李馬可牧師主講
從科學的角度看靈界
 

「超時空之旅」系列簡介
這個系列名為「超時空之旅」。這是一個探討不同題目的系列，當中包括靈界、科學、歷史及預言，討論範圍十分廣闊。我們稱這系列為「超時空之旅」是因為我們將會一起穿梭時光隧道，先去探討宇宙的起源，又去研究寒武紀物種大爆發之謎；再去尋找數千年前巴比倫亡國及以色列復國給我們的啟示；最後甚至飛越未來，認識將來的世界， (原來世界末日只是有些人以訛傳訛的誤解) 。這都為你一一道來。
我們在「超時空之旅」中主要討論四個題目，首先從靈界開始。我們在這一站停留約三次，透過這一站你可認識清楚「靈界」是什麼一回事。
 

了解靈界的原因
對某些人來說，靈界的事很有趣、特別、新奇，但我們的目的不只是單看一些新奇有趣的事，滿足好奇心。靈界其實與我們有莫大的關係，所以我們需要了解關於這方面的事情。我們不是純粹去探討像火星上有沒有生命存在之類的事，這事情與我們沒有直接的關係。即使說移民去火星，也是極之遙遠的事，在你和我的一生中應該成就不了這事，所以與我們沒什麼關係。了解火星上到底有沒有生命、水源，純是知識性的事情。有些人或許因為好奇而感興趣，擁有好奇心是好事，好奇心也是一個很重要的工具。可我們探討靈界的虛實不是只為了好奇，而是跟你和我有著莫大的關係。
為什麼有莫大的關係？若靈界存在的話，即代表有鬼、有神。不單如此，更代表有靈魂存在。這樣當然與我們有關係，因為有靈魂的話，也表示人有靈魂。而靈界若是存在的話，也就是說人死後還會有生命，這個生命不只是短短數十年便完結。有些人五、六十年，有些人長壽一點有七、八十年，一般都是這樣，很少超過八、九十年，那些已經算是少見了。但八、九十年的生命其實也是很短，所以很多人，特別是詩人將短暫的人生描述為「匆匆的客旅」，猶如坐地鐵、火車很快便過去，眨眼之間就經過很多站點，然後到達終點。
若是沒有靈界，那麼我們每個人的生命也差不多，五、六十年，七、八十年就匆匆過去；但要是靈界是真實存在的話，那便有可能有永恆的生命，有可能在死亡後還有另外的生命。要是這樣，當然與我們有很大的關係，所以現在要問的是，你願不願意知道靈界的真相？靈界到底是否存在？
我不需要你一開始就假設靈界存在或不存在，沒有需要一開始就設定了答案，問題是你想不想知道真相？而你知道真相後又會否對你的生命產生重要的影響？所以我說有沒有靈界不是知識上的問題，而是與我們有莫大的關係。不然這份生命雖然很美好，可惜很短暫，而且是死胡同！不管你在旅程中多麼的舒適、多麼的快樂，不管你在哪一個站點上車或車程是長還是短，到了終點時所有人都需要下車！這正是我們想在此一起探討的問題，究竟靈界是否真實？在這我讓你看到靈界真實與否，跟我們是有著很大的關係，生命不是那麼簡單，匆匆數十年便過去，若是這樣的確毫無意義。
 

靈界的存在與科學沒有抵觸
關於靈界方面，我記得在我唸大學的時候，有位同學問我是否相信世上有鬼？不知道同樣的問題你會怎樣回答。我當時回答說：「沒有，世上沒有鬼。現今科學昌明，哪會有鬼！」我清楚記得自己的回答，我當時應該是大學一年級，後來才知道我這答案很無知，亦不合邏輯。有鬼與科學昌明根本沒有直接關係，有就是有，科學昌明不會影響有沒有鬼，所以這答案其實並不合邏輯。
當然這答案也是在亂用科學，科學在這方面並沒有立場，既沒說有，也沒說沒有。科學從來沒有找到答案或證明說世上沒有鬼，只是當時我有這種想法，甚至很多人也有這種想法。在這裡希望指出一件事，很多人像當時的我一樣亂用科學，將自己的思想強加到科學上，實際上科學並沒有這樣說過。這就是一般人容易犯的毛病，我稱其為「假科學」，假藉科學的名，卻沒有實質的科學內容。
在科學的研究裡，並沒有證據證明究竟有沒有靈界或神的存在。科學在這方面是完全開放的，沒有給予答案。有些人以為相信有神、有鬼，就違反科學，是先入為主的成見，我懷疑很多人正如我當初一樣誤解了科學，以為接受科學就要拒絕有神的存在，這是不正確的。而且很多時候，聽別人說一些特別的親身經歷，例如神答了他的祈禱，或是神幫助了他。你知道通常聽者的回應是什麼嗎？如果他是不想接受的話，多半會回應這是你的心理作用或是巧合而已，在很不濟的時候剛祈禱完，事情就順利解決，例如有些人患有絕症，經過祈禱後又痊癒，都說只是幸運、巧合，這是很多人常用的理由去解釋這些事情的出現。
但我要在此指出，這樣的方式或態度同樣是不科學的，科學並不會用「巧合」來解釋事情。例如數年前香港的非典型肺炎事件，住在淘大花園裡的住戶，特別多人感染非典型肺炎。科學家會否說這是巧合？會否說剛好居住在那兒的人感染肺炎，不用特別調查？並沒有科學家會這樣判斷，科學研究不會一開始便用「偶然」來解釋事情，更不會凡事都用「偶然」來解釋。但當你聽到別人說如何經歷神，答案永遠是巧合、巧合……每次都是同一回答，這是行不通的。
相反，你應該先尋找當中有沒有一些原因存在。若早已假設了是巧合，根本不用再探討下去，因為是巧合的話，就完全沒有任何「因素」的存在。例如很多人也知道，地球要成為適合生物居住的地方，當中要包含很多、很多因素，甚至是很細微的因素，細微至地球與太陽之間的距離，要是遠這麼的一點點或近一點點也是不行；地球自轉速度快一點或慢一點又不行。當你提出這些的時候，會慣常回答：這是巧合、剛好、幸運，所以生物就可以在當中生存。你曾否想過這不是機緣巧合？或許背後是有些原因？
 

宇宙和人類的出現不是巧合
有些人會想或許可用另一些方法去解釋這方面的事。現在來說，因為我們知道宇宙花了很長時間去形成。現時科學家一般估計宇宙從初期到現在約有一百五十億年。如此長的時間可以解釋到一點，就是為什麼這麼多星球當中，可以碰巧有一個星球能有這麼多符合人類生存的條件，因為有這麼長的時間可以碰運氣，就像買彩票，買一次、兩次、三次……一直不停地買，總有一次可以中幾個號碼，只要有足夠的次數去嘗試便可。所以既然宇宙如此之大，裡面有很多、很多個太陽，億萬個星球，還有一百五十億年的時間，在當中不停又不停地互相碰撞，剛好有一次撞出了一個齊備各樣元素，適合人類生存的星球來，確是有可能的。
但事實並不是如此簡單，不光是地球一個星球，而是整個宇宙。如果你了解的話，整個宇宙裡有很多因素都會影響是否適合生物生存，宇宙當中有一些常數，而這些常數的數值會影響整個宇宙。例如原子，大家都知道原子裡有原子核，原子核內有中子和質子，兩者之間有一份吸力，是宇宙間四種力量中的其中一種，這份力量是剛剛好的，如果這份吸力比現時的吸力大百分之一，或是比現時小百分之一，生物都不能存在。若比重不一樣的話，星球不能膨脹至現時的狀態，因為沒有辦法釋放碳和氧氣的，沒有碳和氧氣的話，生物當然不能存在，有機份子也不能存在。這不單是說地球，不單是太陽，而是全宇宙的物質都是由原子形成，而所有的原子從一開始大爆炸的時候就有這個特性，它們之間的吸力是剛剛好的，不是用一百五十億年慢慢碰撞出來，而是宇宙中所有的原子也是如此，所有原子的吸力都是同樣的力度，這也是巧合嗎？而且沒有可能不停去嘗試碰撞出來的，因為只有一個常數，還有很多宇宙基本的常數的數值都是剛剛好能夠讓生物在當中生存，若這些常數有輕微的改變，生物都無法生存。
所以在科學家、物理學家中，這稱為人 (按：Anthropos) 、人擇原理 (按：Anthropic principle) ，有些人稱其為一個問題，即是為什麼宇宙間的事物一出現就適合人類存在，對人類有利？有些科學家拒絕神的存在，故此立定心志終有一天可以找到宇宙間的一個定律，可以解釋為什麼這些常數會是這個數值，他們要去解決這個問題，不可能用「巧合」來解釋，因為沒有這麼多時間去嘗試，只有一次機會，必須一擊即中，而且不止發生一次，必須百發百中，科學家知道不可能是巧合。故此有些拒絕神存在的科學家，就需要去找出一個定律解釋為什麼這些常數會是這個數值。
另外，一些科學家會稱這是宇宙間的「智能設計論 (按：Intelligent design) 」，一個有智慧的設計。他們並沒有直接用「神」這個名稱，不過他們看到這一切已經不可能是巧合，只能歸納為宇宙間似乎有一種智慧設計隱藏在當中。
 

放下成見，認真思考
在我說靈界的事之前，希望大家先放下一些先入為主的成見。很多時候我們會在道聽途說之下產生這些成見，常常以為科學和靈界或神有衝突、矛盾、對立，這是一份成見，並不是事實。是我們在當中產生了誤會，而這些誤會久了，就以為是事實，所以我邀請你在接下來的討論裡，可認真去思想，放下成見，放下已有的結論，或是先去審查一下你的結論有沒有充足的理據可以成立。
如果你能放下成見，我們可以一起去探索一件很重要的事情。在人的一生當中，會犯很多的錯誤，若你犯一個錯誤以致考不上大學，你會如何？當然會後悔，是一生中很大的遺憾。但我告訴你，若你進不了天國，這遺憾是無以復之的，與入大學相比，大學只是微不足道。要是你犯了一個錯誤，以致你進不了天國的話，可能是太輕視或太忽略，將來你便知道你的損失是多麼的巨大，簡直是無法形容的巨大。
所以我希望你不會犯這個錯誤。為了進大學，你也會很仔細、認真思考，你不會犯這個錯誤；同樣地，我希望在入天國這件事情上，你也很認真地思想清楚。若你思想清楚是沒有，不是真的，你當然可把這件事放下，你對得起自己；倘若你很輕率、草率、隨便地拒絕這件事情的真實性，你就很對不起你自己。
 

靈界的事有真有假
超時空之旅系列，首先會從靈界的事情開始，是次主要探討「靈界的存在」。至於「靈界的內容」，需要留待下一次再作探討，今天主要集中處理「靈界的存在和真實性」。
請你留意聽我所說的每一點。首先，我要說「靈界的真實性」是千真萬確的；第二，我有不能推翻的證據；第三，我們稍後會討論關於靈界裡的事情。現時人們對於靈界事情的理解有對亦有錯。因為當中有真有假，所以令人很混淆、糊塗。
例如香港很多人拜關公，甚至警察也拜關公，但這是很令人費解的。基本上關公只是一個歷史人物，為什麼一個歷史人物會變成神明呢？甚至關公上身？可能你也有聽過這方面的事，所以靈界裡的事有真有假，我們都需要辨別一下，不是所有靈界的事都是真實的，有些是偽冒、虛假的，我們稍後會討論。
對於靈界的事，很多人都認為很玄妙，這也是正確的觀念，不過我不會從這方面去討論，所以你不是來聽鬼故事，不是說怪談，我不會從古靈精怪、午夜凶靈的方面去討論這事情。我會從正常方向去討論，讓你了解和明白靈界的事情。靈界到底是什麼呢？是不是一些很虛幻的事情？信則有，不信則無？當然這也是一句非常不合邏輯的說話，有與沒有跟你信不信是完全沒有關係的，即使你相信它，若它是不存在的，也不會因為你的相信而出現。
 

科學界宇宙觀發展
我會從人類宇宙觀發展的方向討論。人類從十九世紀開始研究宇宙、宇宙萬物、天體，那時人類的科學發展是機械式的，因為當時物理學有非常大的發展，人類能夠掌握很多事物。在此之前，人類對於自然的理解，多是迷信的觀念，所以我說對於靈界事情的理解有對有錯，而且多半是錯的。
若是打雷，人就覺得是人做錯了事情，可能是對父母不孝，所以「雷公」要打雷劈人。有很多類似這方面的觀念，又如刮風、下大雨、天災、火山爆發，人們就覺得應該是我們無意中得罪了神明，所以需要獻禮物給神明，希望可以取悅他們。
後來科學開始發展，到十九世紀時，這些事情都變得清楚了，明白這些只是天文現象，因為氣候的轉變或溫度各方面改變所引致。對宇宙有了一個比較清晰的觀念，就用一個機械式的系統去看整個宇宙，一切的事都很有秩序地運作，以致人們走到另一極端，就是「唯物主義」。對一切事物都用科學去解釋，一切的事物都是物質性、物質化、物質界，所有事情只要有足夠的時間，再研究下去就什麼都可以解說，這就是當時人們對科學一廂情願的夢想。
時間不用過太久，到了二十世紀，人類已經到達這方面的極限，已經發現很多問題，並不是這麼簡單，不是一個「機械化的宇宙」可以解釋整個世界的事情和萬物。再加上在二十世紀一位著名的科學家 － 愛因斯坦，他最著名的學說是「相對論」。「相對論」正正就是說明物質界，甚至時間、空間都不是機械式不變的，而是會改變的，這才就叫相對。時間和空間會扭曲的，時間是可以慢下來的。這個學說令十九世紀刻板式的宇宙觀，在進入二十世紀時稍微放寬了，發現這個世界不會是這般簡單，不會一種學說就可解通全世界的事。
然而，愛因斯坦獲得諾貝爾獎並不是因為發現「相對論」，因為他推出「相對論」時沒有人相信他，新的事物往往都難令人相信。他是因為研究「原子衰退」而獲得諾貝爾獎的。我們剛才討論過原子，每一樣物體基本上都是由原子組成。「原子衰退」即是事物會腐壞，所以無論什麼東西，桌椅、鐵器、木石都會腐壞。不同的原子有不同的衰退時期，有半衰退期，但為什麼它會衰退呢？這是物理學的謎團。為什麼原子好端端的，事隔多年後會突然衰退呢？當時愛因斯坦致力研究這方面，他得獎是因為他找到這個問題的答案。你知道答案是什麼嗎？他的答案就是「沒有答案」。物質界裡沒有任何的事物促使原子衰退的，他證明到沒有任何物質界的因素能夠導致原子衰退。這件事很奇怪，物質界中最重要的構成元素就是原子，而原子的衰退相當於萬物的衰退，所有萬物的衰退在物質界裡是沒有原因的。
愛因斯坦告訴我們，原來不是由物質界的事物決定，而是由非物質界的事物決定。由此可看到人類的思想越來越開放，以前是極度物質主義、唯物主義，後來開放了一些，現在更進一步開放，會說有「反物質界」的存在。所以，你或許有曾聽過「物質 (按：Matter) 」與「反物質 (按：Anti-matter) 」。
人類的思想開始往另一方向發展，意識到除了物質界外，還有另一個世界。請留意我現在是以科學的角度跟你討論靈界，並不是用一些神怪的理論去探討。我是從愛因斯坦開始的科學家思想觀念跟你探討，這些全都記載在大英百科全書內量子物理學 (按：Quantum Mechanics) 一欄，若你有興趣可以看看。
愛因斯坦不單研究了這方面，還研究出原子裡的粒子是會「跳躍」。「跳躍」是什麼意思？本來粒子在某處，卻突然間出現在另一個地方，它不是移動過去的，是突然間從某處消失，再從另一出現，而當中的時間並不足以讓粒子從A點移動去B點。這事情是已經被證實，雖然聽上去很離奇古怪，但物理學就是這樣，因為這個世界有很多事物，當我們越看得深入才會越看見當中的奧妙。科學家稱這種「跳躍」為量子穿隧效應 (按：Tunneling) ，仿佛有一條秘道通過去，從一處突然去了另一處。科學家們開始聯想可能有另一個空間，量子是透過另一個空間到達另一處，這就是被稱為「跳躍 (按：Tunneling) 」，就像火車穿過山洞，透過隧道到達另一個地方，沒有人知道中間發生什麼事，為什麼會從一處到另一處，而速度上是沒有足夠時間讓它們過去的。這種現象科學家常常見到，於是他們開始看到不是純粹只有物質界，亦不是從物質界的定律可以明白這一切，以上就是發展至愛因斯坦時代的宇宙觀。
 

十一度空間
直到進入二十一世紀，這方面的發展有更多的探求。在量子物理學 (按：Quantum Physics) 後，再新一點的理論叫「超弦理論 (按：Super String Theory) 」。量子物理學基本上是以粒子的模式去看事物，而問題是原子、核子不單是以粒子形體存在，還有一種波段 (按：Wave) 的形體，所以科學家一直不清楚原子、核子是如「塵埃般的粒狀形式」還是「波段的形體」？觀察發現兩種形式都有，所以他們要繼續深究下去。而且有很多種粒子，有電子、質子、中子，物理學家覺得物質在最基本的狀態時，應該是很簡單的，不會有這麼多種。現時科學家找到57種粒子，57種粒子應該有一個一統的理論 (按：Unifying theory) 來涵蓋這一切，所以他們一直努力尋找。
現在新出的「超弦理論」的特點是可以融合所有粒子的特性，其觀點是物體的最小狀態不是一顆顆的粒子，而是一條弦線，就好像一條條的結他弦，不過是一條非常非常短的弦線，短得不是用肉眼，甚至顯微鏡可以看得清。不過，暫時只屬理論層面，未有人看過弦線這回事，是未被肯定的。這理論的說法是，物體基本是由一條條弦線組成，而這些弦線間發出不同的共鳴，就會產生不同的物體、粒子，「超弦理論」可以將物理學上57種粒子和4種基本的能量全部統一在一起，所以這個「超弦理論」引起很多科學家的興趣去研究。
不過這個「超弦理論」有另一特徵，除了以數學角度去計算、推算出以上理論外，在他們計算的過程中發現，在這個宇宙當中應該最少有十一度空間。我們是生活在第三度空間，若加上時間就是第四度空間，亦即是這個宇宙還有七度空間是我們不知道它們的存在，是仍未接觸過它們，但理論說它們是存在於我們當中。
 

科學界的宇宙觀發展：符合聖經
現在我是嘗試從科學發展的角度，讓你了解「靈界」不是人想像中這麼的虛無飄渺。現今科學也朝著這個方向研究，從一個死板的物質化世界漸漸到物質會變化，可能會有超物質的存在，甚至有存在其他空間的可能。十一度空間裡，有七度空間是我們未曾知道的，但這一點卻符合聖經所說。全本聖經的第一句「起初，神創造天地」，在中文字句上看，是完全看不出當中特別的地方，英文版本則較為清楚「In the beginning, God created the heavens and the earth」，有何特別？「heavens (按：天) 」是複數，「earth (按：地) 」是單數。「地」只是單數，但「天」是有多層的，是有多層的空間，你會發現聖經與物理學發展研究是有關連的。
怎樣理解多層空間的觀念呢？讓我借梁燕城教授所講過的一個比喻來演繹一下。你可以想像自己是一只螞蟻，螞蟻只有二度空間，沒有三度空間的。雖然它們會爬牆，甚至爬到天花板，但對於它們來說，只有二度空間，牠只感受到平面，不知道什麼是立體，所以牠們並沒有感覺爬高了，以為還是在平地爬行一樣。而你和我是在三度空間，所以我們可以看到螞蟻，螞蟻卻看不到我們，它只能看到你的一小部分。倘若你放一根手指在牠們面前，牠們只會覺得怎麼突然間有東西阻礙前路？然後牠們禱告希望阻礙物可以移開，當那根手指移開後，牠們便覺得禱告很湊效，這是二度空間和三度空間的分別。
三度空間當然高於二度空間，你在三度空間所做的一件普通小事，對螞蟻而言已經是神蹟。當牠們看到一顆糖果，你突然把糖果拿走，牠們會奇怪為何糖果突然不見了？四處去尋找。然後你突然又將糖果放回原處，牠們便會非常驚訝，這是神蹟啊！對你來說，沒什麼大不了，只是拿起糖果後又放回去；但對於螞蟻，牠們看不到三度空間所發生的事，因為牠們在二度空間。
我們在三度空間的人，可以進入二度空間與牠們互動，而牠們卻不能進入我們的空間。所以，也就是說「越高的空間能力越大」，希望你能明白。我用這個比喻描述給你知道，要是你有能力的話，是可以從二度空間進入三度空間，因為空間是一直存在的，只不過螞蟻完全看不見三度空間。其實三度空間一直存在於螞蟻的四周，只是牠沒有能力看到，未到達那個階段。
同樣，當我們在第三度空間的時候，其實其他空間是存在的，不過我們未能進入那度門，未能夠看見其他空間，未能夠與裡面的生物 (按：being) 或存有物產生互動和接觸。我想從這個角度讓你了解一下，科學界也正漸漸往這方向發展，漸漸發現宇宙間不止三度、四度空間那麼少。若只有那麼少的空間，很多事情都不能解釋，因為這些空間不是完全分割的，而是互相之間有關連，所以剛才說到，為何在物質界中找不到原子衰退的原因？原來是由另一個更高的空間的因素控制著，這當然不是我們現在能找到的，但會指向其他存在的空間。
從一個死板的唯物觀，開始看得闊一點，有相對論的出現；再闊一點看到量子物理學的反物質界的東西，甚至到現在有初型的理論，讓你看到在科學的理論裡都接受這個可能性 － 不止有四度空間，還有五、六、七、八、九度……空間，那些是什麼呢？就是我們現在統稱為「靈界的空間」。
靈界的存有物進入我們的空間，與人接觸，這是很容易的，正如我們與螞蟻的接觸。在此，我只是讓你看到科學界一直以來研究的方向和觀察，與聖經中靈界的觀念是脗合的。到目前為止，兩者之間都沒有衝突和矛盾，不過科學暫時還沒有證據證明靈界的存在。科學只發展到證明兩者沒有矛盾的階段，這是我要讓你知道的，所以我不是用科學去證明靈界的存在。科學對物質以外的研究還是幼嫩期，現在會漸漸向著這方面發展，若不走向這方面發展，很多物質界的問題都解答不了，因為空間與空間之間是互動的。我想若有足夠的時間，科學界應可以展示到真有這些空間存在，但相信未必能夠發展到帶人類進入更高的空間，最多只可用理論或數學去證明，讓你知道有這些空間存在。
 

不能推翻的證據：很多人的親身經歷
那麼證據從何而來？剛才我說有不能推翻的證據，但我只提及到聖經與科學沒有衝突的部份。至於證據哪裡來？怎樣去證明有這些空間、靈界的範疇？現時科學界只有雛形，不能幫助我們證明這些空間、靈界的存在。那麼，有什麼可證明呢？
透過親身經歷去證明？但這是可遇不可求的，而我們也沒有經歷過，怎麼辦？你和我沒有經歷過，但有其他人經歷過，可以透過其他人的經歷去告訴我們。這方法科學嗎？科學。當然不是說每個人說的話我們都相信，乃需要經過嚴格的考核、盤問、鑑察他所說的是否能通過評核，正如法庭一樣。法庭判案是否科學？最少法庭判案的原則是科學性的，它會傳召證人一一審查、盤問，直至沒有可懷疑的地方，就會接納該說法。
你知道科學的研究其實有很多範疇，並不是所有範疇都可以在實驗室進行研究，有些是在實驗室內進行不了的。例如研究歷史，實驗室不能叫孔明、曹操復生，怎麼可以知道該朝代的事情？就要透過考古，發掘文物，作為物證，還有人證證明，這都是科學的方法。當然不是所有人說的話都要相信，是要經過驗證的。無論在法庭內，還是人類的知識都是用同樣的方式，嚴格審查那些人所做的、所見證的是否經得起考驗，這方式是合乎科學的。我們考證的時候也要盡力做好，以致當中沒有任何人為的疏忽，因為方式正確但未必代表人能處理得好，正如實驗方式正確，但期間自己步驟有誤，也得不到正確的結果。故此，不要認為聽證人的證供是不科學的方法，現今所有法庭都是如此審案，不然就不能審案了。你不能透過實驗叫犯人再殺一次人，看看是否真的可以殺死對方。所以，你不要以為只有能反覆驗證的才是科學，有些東西是不可以反覆出現的，但仍可考證，科學的精神就是在於考證。
在此部份裡，我要提出的證據就是透過一些去過「靈界」的人的分享，讓我們知道靈界的真實。既然你和我都未曾去過，就要從那些去過「靈界」的人身上，聽他們所分享的內容，然後你去衡量、監察、研究他所說的是否可靠、是不是事實、能否成立。
 

瀕死經歷的深入研究
到過「靈界」這空間的人其實不少。實際上我有很多的證據，不只是三、五、七個個案，而是有數以百計的記錄。今天我打算和大家講述一部科學研究記錄片，名為「The Day I Died我的瀕死經歷」。你們當中也可能有人曾經看過。這部記錄片不是由宗教團體拍攝的，而是由英國廣播公司 (按：BBC) 拍攝的，BBC是一個沒有宗教背景的商業機構。他們拍攝的記錄片的真實、可信性、是享譽全球的。他們為什麼要拍攝這方面的題材？只因為這類事情真的發生過，這就是科學精神。科學，不會根據個人傾向作選擇，只要是真實發生過的事情，科學也會去探索研究。
記錄片中講述一些研究員的綜合研究，當中有荷蘭心臟科專家范隆梅爾 (Dr. Pim Van Lommel, Cardiologist) , 英國的帕爾尼亞醫生及芬威克醫生，另外還有精神科教授格雷松 (Professor Bruce Greyson) , 美國的穆迪醫生等專家參與。他們在醫院裡接觸了不少從臨床死亡中復生的個案。這些經歷死亡而復生的人、告訴他們在臨床死亡之後那段時間所經歷的事情，而每一位所講述的內容也有很多相似的地方。不只是少數人這樣說，而是很多人也報告有類似的經歷。所以這些醫生和研究員認為值得研究這方面的事。若你有興趣的話，也可以看這部記錄片所講述的個案、他們的經歷和研究結果。
不少人都會認為這等事情是捏造出來欺騙人，或是當事人因為太害怕和受藥物的影響，導致思想混亂，故此想像出很多神怪的事情來。有這些說法的人、一般都是未真正了解過事情，只是直覺地發表自己的個人看法。但當你仔細看清楚這些個案時，你就會明白為什麼我說這些證據的真實性是無可推翻的。
 

臨床死亡後仍能看見手術室裡的一切
記錄片中講述在他們的研究過程中，他們發現了一宗很奇特、獨一無二的個案。是關於一位中年女仕帕姆雷諾茲 (Pam Reynolds) 的。她的頻死經歷發生的時候、她全身插滿儀器，整個過程由醫護人員監察着。若研究人員要設計一個實驗去研究瀕死經驗，去安排一個人真正經歷死亡、然後又把他搶救回來。整個研究過程、就會如同帕姆所經歷過的一模一樣。
在1991年帕姆得了重病，醫生建議她照腦素描。結果顯示她的腦部有巨型動脈瘤，體積很大。醫生說她的生存機會極渺茫。後來安排她到鳳凰城 (Phoenix) 的巴羅神經學研究所 (Barrow Neurological Institute) 。那裡的神經外科醫生斯佩茲勒 (Robert Spetzler, Neurosurgeon) 決定冒險給帕姆做手術。她的動脈瘤位於腦部極低的部位，是位於腦與腦斡連接之間的中央位置。這位置是極難到達的，它是在整個大腦的下面。而且那個瘤很容易會爆破，一旦出血，就會嚴重損害病人的腦部。
手術的其中一些過程及步驟要包括：手術醫生先要把帕姆全身麻醉，幫她蓋上眼簾，黏貼上膠布。也在她兩邊耳朵裡塞入監察儀器。之後開始進行手術。帕姆要做的手術被稱為靜止手術。她的體溫將要被降至攝氏10至15度之間。心跳及呼吸要停止；腦電波也停頓。還要把她腦裏面的血抽走。手術期間整整一個小時之內，她是處於臨床死亡的狀態。醫生要使她的腦部停止運作。這不是使腦部睡眠的那種。醫生是要使她的腦部裡的所有活動、甚至連新陳代謝活動也要停止。任何所量度得到的神經活動也要停止。
後來帕姆親自描述她在手術室中的經過：我最後記得的是，我被全身麻醉，眼簾被蓋上。之後我就失去了一切知覺。直至後來我突然聽到一些很難聽、很尖、很刺耳的聲音，就像牙醫診所裡洗牙時的聲音。跟著我覺得頭頂有一陣很刺痛的感覺。然後我感覺到我好像從頭頂裏走了出來。我向下望，看見手術床上有一個身體，我知道那個身體是屬於我的。但我不在乎，沒有理會我的身體。那時我飄浮在醫生、護士們的上端。我看見醫生手上的手術工具。它好像我用的電動牙刷的手柄。我還以為他們會用「鋸」來剖開我的頭骨。因為我之前聽到他們說用鋸。但那時我看來它更像一個「鑽」。旁邊還有一個工具盒，裏面有不同尺碼的鑽咀。之後我還聽見一位女仕的聲音說：「有問題。她的動脈太幼。」一位醫生回應說：「試另外一邊。」他們的聲音是來自較後的位置。當時我心裏面想，為什麼他們會站在較後的位置呢？他們在做的是腦部手術，應該是站在頭的位置吧。後來他們解釋我才知道，那時他們要從股部的動脈裡抽血。
研究員的報告証實：研究員後來去查考手術的過程及工具，發現手術的過程跟帕姆所描述的完全一致。用來剖開帕姆頭骨的骨鋸，帕姆形容它像一支電動牙刷，他覺得很荒謬。後來他向醫生要一張骨鋸的照片。見到照片後他非常錯愕，那骨鋸真的酷似電動牙刷。帕姆是沒可能看見那工具的。因為工具一直放在盒子內，直至病人被麻醉後才拿出來，確保工具的消毒。
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另外、醫生是在帕姆被麻醉之後、才剖開她的右股取血。那時才發現她右股的靜脈血管太幼，才決定去試左股。而當時醫生及護士們的對話帕姆也能聽得一清二楚。這是不可能的。病人被麻醉後是絕對沒法去觀察及聆聽的。況且當時帕姆的眼簾被蓋上、被黏貼上膠布，她是沒可能看見事物的。而她的兩邊耳朵都被塞入了監察儀器，像耳塞一樣，聲音也不能傳入她耳朵的。研究員指出最重要的、是當時帕姆的腦已經停止運作。監察器也沒有任何腦部活動的紀錄。所以那段時間裡、她是不可能有記憶的。研究員的結論：這情況顯示當時帕姆有額外感官能力或靈魂出竅等現象，使她能清楚聽到及看見手術室內的情況。
帕姆繼續描述她之後的經歷：我感覺到有靈界存有物 (spiritual being) 、於是我轉身細看，我看到一點小光。那點光吸引着我，那吸引力的感覺很實在。我朝着光跑過去。我感覺像飛一樣快，我越過一座山。我越接近那道光，我開始認出不同的人。很清楚聽到嫲嫲叫我，嫲嫲在多年前已經死了。我立刻跑向她、看見她、感覺很溫馨。又看到年僅39歲便過世的舅舅。我看到很多人、有認識的、也有不認識的。
後來我得到指示要回去。之前躺在手術床上我發誓要活着回家。然而我留在那地方越久、我越喜歡留在那裏。後來舅舅對我說我一定要回去的。他就帶我回到醫院，見到那身體，我看着它，只覺得它了無生氣。我肯定不想重回到身體裏面。我也知道若我回去、一定會很痛的。舅舅不斷地想說服我，一定要我回去。最後他在我旁邊推我一把，我就回到身體裏了。
 

天生失明的人離開身體後可以看見事物
再講一個引人入勝的例子。一個天生失明的人士在臨床死亡之中首次看見景物。惠琪諾拉圖 (Vicki Noratuk) 自出生便失明。她從沒有見過什麼，沒見過光、沒見過影、什麼也沒有見過。很多人問她是否見過黑？她說也沒有見過。就是在夢裏也沒有視覺印象。她只有觸覺、味覺、聲音和氣味的經驗。
在20多歲的時候，她遇到嚴重車禍，被送入醫院。她說後來不知如何，她發現自己升到天花板那裡，俯視下面醫生在進行急救。她對研究人員覆述她的經歷：「起初我很害怕，因為我從來未曾看見過事物，所以很不習慣。後來我看到床上的身體手上的結婚戒指。我心裏問自己那身體是我的嗎？我是否死了？我又聽到下面的人不斷說：「沒有反應，沒有反應」。又見到他們很激烈地為我的身體急救。但我倒覺得跟這個身體很疏離。我毫不在乎它。」
「反正我無法跟他們溝通，最後我決定離開那裏。當時我心意一動，便穿過天花板，易如反掌。離開了醫院，自由自在真好。我飛到附近有樹木的地方。還看到有鳥兒及不少人在那裡。我全都看得見，真是不可思議。」
「後來我被送回來、重回到身體中。感覺很痛苦、很沉重、很不舒服。」
如果這事情沒有真正發生過，請問你如何解釋！這些人是在醫療室裡死亡的，不是在街頭上死亡的。在街頭上死亡的，你可能懷疑他未必真是死了。
 

死亡後生命的真實性
今天我們從科學的角度看靈界的真實，靈界的存在並不是什麼不可思議的事情。原來世界上有不少人到過別的空間，然後回來告訴我們當中的真實性。如果你有興趣可以仔細研究他們的見證，由你去鑒別一下、他們所說的究竟有沒有一些不值得相信的地方。我邀請你去仔細思考、研究，因為這是一個很重要的問題 － 究竟人的生命是否真的只有七、八十年這麼短？還是人是有永恆生命的？人肉身死後生命會以另一個形式繼續下去？
若你明白靈界的真實，這將會大大改變你怎樣活這一生。記錄片中有些人就是這樣，他們在死後到過、接觸過那地方再回來，整個人都改變了。一個本來是十分功利主義的人，只想著怎樣賺錢、向上爬的人，回來後卻完全改變了。他變成一個服務他人、關心他人、愛其他人的人。這的確會改變你的一生，改變你的生命，改變你怎樣看生命。希望你認真地思想，而神亦願意我們仔細去思想，故此他給了我們很多的證據。他不只給我們一個、兩個、十個見證人，而是有上千的個案，以致科學家、研究員也認為不可忽略這些個案，必須要研究清楚。有些個案拍成了記錄片，有些醫生將他們所接觸的個案整理寫成書。這方面的事情並不是太新鮮的事物，目前為止應該有數十年的研究了。死亡後的生命、到底是什麼一回事，靈界的內容和靈界的事物究竟是怎麼一回事，下一課我們會繼續討論。
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