李馬可牧師主講
考古新發現
 

上一篇信息我們已經看過，從歷史的角度去硏究聖經所記載的可信性。歷史學家指出要硏究一本古代的書籍，要從三方面去看：
1. 文獻本身的真確性；
2. 所記載的內容的一致性；
3. 外在證據。
一本書只是它自圓其說？書籍所記載的不會存在一個真空裏面，它總會在某一個特定的時間空間環境裏產生。而它的背景及內容是否吻合以上列出的三方面呢？首兩方面我們上一課已經詳細討論過了，今天我們就集中看「外在證據的鑑證」。
 

對宗教書籍的偏見
今天我們要看external evidence (外在證據) 這方面。有沒有一些聖經以外的證明，能夠證實聖經所講確有其事呢？早在18,19世紀初期，有不少人、包括不少學者對聖經有很大質疑。基本上有兩大質疑因素：第一個因素就是對聖經有偏見。偏見從何而來？就是認為它是一本宗教書籍，寫作目的是甚麼？就是用來傳教去說服人的。這樣很自然就令人懷疑它是否客觀呢。它寫作是另有目的，故此它的取材全部都適合它所用，對它有用就擷取。這樣就會懷疑它的公平、準確性，質疑它會否有偏頗的情況出現。這是第一個令他們質疑的因素。但這只是他們觀點的問題。當然我們不能就這樣下定論。一本宗教書籍不一定不公道、不一定有偏頗的。這只是一個假設，對嗎？更重要的是聖經所強調的是真理和公義。若它本身傳播公義和真理卻用一個不正當的手法、一些虛謊的內容去欺騙人，那就是很邪惡、很惡毒的一本書了。
 

先前的考古發現並不全面
第二個因素是出於先前的考古學發展的成就比較limited (有限度) 。故此對於古代一些歷史和考古方面出現些「一知半解」的情況，只知道一些卻不全面。根據他們所知道的部份與聖經所記的好像有衝突。這方面遲些會給大家一些例子，現在先講一下這情況。根據他們所知道的與聖經所記的有衝突，兩者不協調。他們就認為聖經是錯的、記載的內容是假的。這是由於當時考古學的發展有限，所發現的事物不夠詳細所致。
這情況有些類似我們以前講過的科學也是。早100年前的科學，對於聖經很多方面也有很多質疑。但當科學一路發展下去，我們對於事物的真相越來越清晰的時候，我們的看法就有了很大的改變。正如當初達爾文時代，大家都覺得進化論很多方面都似乎是可以成立的，因為他們對於事物和生命的了解很少，在一知半解之下就對這方面產生了一些誤解。
同樣在考古研究方面，自從19世紀中期，大約在1850年代考古學開始發展，很多新事物的發現，以致之前很多人質疑聖經的部份，很多方面都得以平反，逐一得到考古新發現的支持，令到聖經在歷史方面的可靠性大大地提升。我們先總括一下聖經在考古方面的實際情況。之後我會給大家一些例子說明這方面。實際上考古學的情況，以前是一半認識、一半不認識。但目前來說，無任何考古的發現能夠證明聖經裏面記載的任何資料是錯誤的。當然我們不可以說所有的事都已經有了證據。在聖經裏面特別是遠古時代的事情，還有很多事情還未找到考古的證據。但以我們能夠找到證據的當中，沒有任何一樣考古的發現能證明聖經裏有任何一點資料是錯誤的。相反，正如我所講，很多考古新發現證明了聖經裏面記載的資料全都正確。我今天也會講一些例子去證明這方面。
 

考古的兩類型證據
關於考古的證據，基本上有兩個層面的；一個是general (一般性的) ，另一個是specific (具體的) 。General是找到一般性的資料，來幫助我們認識那時代的生活文化和環境。這些資料是一般性的資料，與聖經記載的完全吻合。即是說聖經所記載的完全乎合當時的環境、風俗和文化。
另一類型的證據是specific具體的、個別事件的，對於某一件事或物，直接找到清楚的證明，證實這事件當年曾經發生過。這就是這兩類型的證據。
先用一個例子講到general (一般性的) 這方面，關於創世記裏面的記載。創世記除了講創世，記載亞當、夏娃之後，也有人類初期的發展史。除了大家聽過的亞當、夏娃，還有很有名的亞伯拉罕。還有後期一些的摩西等。關於亞伯拉罕那個時代，亞伯拉罕的子孫、甚至挪亞洪水時期的記載，在以往18、19世紀的時代來說，很多歷史學家、考古學家也質疑創世記所記載的事情是否屬實，他們完全找不到任何支持和證據，甚至有些學者質疑那時代的人未懂文字，怎能記錄事情呢？他們提出很多的質疑，原因是完全沒有這方面的考古證據。
 

Ebla板塊的發現
在1970年代，考古學有一個很重大的發現。在叙利亞以北的一個地方叫Ebla找到大量的板塊，板塊是用黏土造成的一塊塊的泥板，在上面雕刻一些文字。以前當然沒有書，再早的時期連羊皮卷也沒有。他們怎樣記載事件呢？有的在山洞裏畫畫、有的用泥造成一塊塊板雕刻文字。在Ebla那地方他們找到很多板塊，上面記錄了很多那時代的文字，考古學家著手去研究這些文字。根據文字的內容、板塊的質料等各方面，最後鑑定是公元前約2300年左右的文物。公元前2300年是屬於很早期了，比摩西時代要早850年，比亞伯拉罕年代還要再早多一百幾十年。甚至有人質疑當時的人懂不懂文字呢？發現這麼大量的板塊之後，研究發現裏面有很多聖經創世記裏所記載的人名、地名，在此之前是完全沒有找到證據的。例如：聖經有個地方叫「吾珥」，亞伯拉罕就是住在吾珥。之前有些學者甚至質疑是否真有吾珥這地方？但從板塊上發現這些聖經裏的人名、地名很多都在板塊上出現。
又例如：一個地方名叫「迦南」。有沒有聽過迦南？迦南就是以色列人離開埃及之後去的地方。在亞伯拉罕年代聖經已經提過迦南。神已經叫亞伯拉罕離開他的故鄉吾珥，去定居在迦南。在創世記裏有這個名字。之前的學者說迦南這個地名，不是在那麼早的時候有記載，只是在後期的考古文物、文獻才有迦南這個名字，之前是沒有的。所以他們很質疑聖經所記是否真實的呢？還是只是後來的人所寫，他們借用了一些時代不同的資料，所以就會錯漏百出。是這樣嗎？如果你現在寫很久以前的歷史，現在才寫的確會錯漏百出。因為以前的生活許多方面與現今的已經起了很多的變化。例名：有些地方名字，古時叫一個名字，現代叫另一個名字。如果你不熟識歷史的話，你照寫現時那地方名字，歷史家很容易就看出來。但聖經所記載的歷史是完全準確的。甚至在人們 (包括學者們) 的手中仍沒有這資料時，但聖經已記載下來了，可以知道聖經不是抄襲的。而是真正當時實時記錄的文獻，而非後人杜撰的故事。那時代Ebla那些板塊裏面已經有迦南這個地名記載，而因着1970年代的新考古發現才推翻了之前那些質疑。這就是我所講的general evidence (一般性的證據) ，見證當時的環境條件，證明事情各方面也吻合聖經的記載，真實反映了當時社會實際狀況，並非虛構的事情。
對於一般性的證據或者我們不是那麼容易欣賞它的重要性，因為要看多角度的條件、要看人民的生活狀況、地方名字、人的名字，不同時代的人會用不同的名字，古時和現代人的名字也很不同。但從Ebla發掘出來的板塊上的記載，當中的文字、風俗等資料，都完全乎合聖經所載的。這就是一般性的社會、風俗、環境的吻合。
 

巴比倫最後一任君王
現在我們可以看specific具體性的證據。我們看舊約但以理書，但以理是一個以色列人、是舊約的一個先知。但以理時代以色列已經亡國了，記載是舊約比較後期的階段。以色列國被巴比倫國滅了，將以色列人擄去了巴比倫。很多以色列人成了巴比倫的奴隸。
但以理是一個很聰明的人，他被王賞識成了朝中的高官。不過他對神很忠心，詳細情況可以看聖經記載。我們在此集中講史實方面。我簡單描述一下但以理書第5章的情況。當中講到巴比倫王伯沙撒王 (Belshazzar) ，他有喜事歡宴群臣，但那時有一個異象神蹟顯現出來，突然有隻很大的手指在王宮牆上寫字。王當時看到這事驚惶失措，在但以理書第5章「當時，忽有人的指頭顯出，在王宮與燈臺相對的粉牆上寫字。王看見寫字的指頭就變了臉色，心意驚惶，腰骨好像脫節，雙膝彼此相碰」。他向巴比倫的述士等人宣告：「誰能讀這牆上的手指所寫的文字，把講解告訴我，他必身穿紫袍，項帶金鍊，在我國中位列第三。」國中的述士也來了，但無人曉得解釋。於是找了但以理來，唯有他能將牆上的字解釋給他聽。但以理拒絕了王的賞賜，反而指出王的驕傲心不謙卑。當時巴比倫滅了以色列國，將以色列聖殿服侍神的器皿，拿來作自己酒杯喝酒用。他褻瀆神、冒犯神，驕傲。所以神要懲罰他。但以理解釋寫在宮牆上的文字是：『彌尼，彌尼，提客勒，烏法珥新。』意思就是「神已經數算你國的年日到此完畢」。並且說明：「他的國將會分裂，被瑪代人和波斯人滅了」。牆上所寫的字是要告訴他，他的國將要亡國了。
事情就是按但以理所講的發生了。「當夜，迦勒底王伯沙撒被殺。瑪代人大利烏年六十二歲，取了迦勒底國。」迦勒底即是巴比倫。即是說伯沙撒王就是巴比倫最後一任君王，被瑪代波斯滅了他的國，殺了他，這是但以理書記載當時的事蹟。
問題在那裏呢？是在歷史裏面從來沒有出現過「伯沙撒」這名字。在所有聖經以外的典藉裏面、在任何考古歷史的記載中從來沒有提過「伯沙撒」這人，他是從那裏來的呢？根據已知的歷史記載，巴比倫最後一個君王叫Nabonidus (那波尼德) ，這與Belshazzar (伯沙撒) 完全不同。根據歷史記載，Nabonidus (那波尼德) 是巴比倫最後一個君王，巴比倫是滅在這個君王手上，而非「伯沙撒」，根本沒有這一號人。所以歷史家為了這記載大肆抨擊聖經裏面所記載的根本是胡說八道，是自己在編寫歷史。
但事情的結果是怎樣呢？最後在近代發現了一些新的證據。可以說考古學的發現幫助聖經洗脫了很多莫須有的罪名。近代發現了另外一些紀錄，記載裏讓我們知道事實真相。事實真相是伯沙撒就是那波尼德的兒子。而當時父親與兒子，兩個人在巴比倫同時作王。你可以稱他兒子為「攝政王」，這並非很罕有的事，很多國家也有這個情況。有時是代君王掌管一些事務，管轄一些地方。現在我們知道原來他們是兩父子，父親將他的王位，趁他仍在生時，傳給兒子，使他與兒子一起掌權、一同執政，管理不同事務和地方。
有了這資料叫我們可以更加明白聖經所講的。你記得伯沙撒王賞賜但以理甚麼呢？在國中位列第三。為何是第三而不是第二呢？哪第二是誰呢？難道是太后？王后？古代歷史裏王后沒有甚麼權力的，王后一向沒有執政掌權的。現在考古幫助我們明白了，因為那時巴比倫有兩個王：那波尼德和伯沙撒。明顯但以理是不會超越他們兩人，將他升到最高就是位列第三。事情的真相就是這樣，正如我之前所講的一知半解，以前以為那波尼德就是那末代君王，巴比倫就是滅在他手上的。原來是我們錯了，而非聖經錯了。伯沙撒才是巴比倫最後一個君王。從來沒有想過，原來可以同時有兩個君王。這些發掘出來的新證據終於可以還聖經一個公道。
 

攻陷耶利哥城
另外一件的聖經記載，關於舊約約書亞記的，這也是一件個別事件，記載在約書亞記第6章。當時約書亞是以色列人的領袖，帶領以色列人入迦南去攻取那地方，在那地方立國。這是他們進入迦南地後所打的第一場仗，我們知道第一場仗是非常重要的。成功與否是很關鍵的一仗。這場仗要去攻取耶利哥城 (Jericho) 。
他們從南面上去攻打，你看以色列地圖，耶利哥城是在那地方的最南面的一個城市，非常接近死海。打這場仗是很特別的。過程記載在約書亞記6章。神告訴他們這場仗的打法：叫所有士兵、祭司出來，排成一條人龍；祭司先行，後面跟着很多士兵。他們的攻城方法是怎樣的呢？就是圍城，因為耶利哥人不出來跟他們打仗。這是古時常見的策略。有敵人來攻城，就關上城門，因為城牆建得既高、又厚、又寬。當時沒有飛機大炮，怎樣可以攻入城裏呢？所以只好圍着城牆，但他們緊閉城門，就很難攻打入去。耶利哥人就這樣想：「遲些你就會糧盡，自然就會退兵」。當時以色列在那一帶也很有威名，很多族人也害怕他們。為甚麼呢？因為他們離開埃及時的十災連紅海也分開了給他們過，厲害得嚇死人。所以耶利哥城的人也很怕他們，不想跟他們打，關上城門。
以色列人怎能攻破耶利哥厚厚的城牆呢？約書亞記6章3節記載「神這樣吩咐他們，你們的一切兵丁要圍繞這城，一日圍繞一次，六日都要這樣行。」即是要繞城六次，然後到了第七天，那一天要一次過圍繞城七次，然後吹公羊角 － 「嗚……」聲音很大很響的角。當聽到號角吹響時，所有百姓、士兵都要大聲呼喊，盡力地叫喊，耶和哥的城牆就會塌下來。
聽上去好像神話故事一樣，大聲呼喊，城牆就會倒塌，那就不用發明「飛毛腿導彈」了。以色列人照着神所吩咐的去做，聖經記載他們繞城六日，到了第七日他們繞城七次。這記載在6章15節「第七日清早，黎明的時候，他們起來，照指示繞城七次；惟獨這一日把城繞了七次。」。之後領袖約書亞就發號令叫他們喊叫，因為神已經把那座城賜給他們了。約書亞記6章20節「於是百姓呼喊，祭司也吹角。百姓聽見角聲，便大聲呼喊，城牆就塌陷，百姓便上去進城，各人往前直上，將城奪取」他們一同呼喊，祭司吹角，這樣城牆真的倒塌下來。城倒塌後，百姓便衝入城裏。留意兩次也講到「往前上去」將城奪取 (書6:20) 「百姓便上去進城，各人往前直上，將城奪取」。接着在6章24節「眾人就用火將城和其中所有的焚燒了。」他們將城奪取之後，用火將整個城都燒毀，只取去金子、銀子和銅鐵那些燒不掉的就把它們取出來放在聖殿的寶庫裏，這就是當時攻陷這個城的過程。
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耶利哥城發掘出來的古蹟
看到這裏，不相信聖經的人就會說：「荒謬，這樣也能打勝仗？這樣就可以攻陷城，還需要練兵嗎？」耶利哥城究竟是怎樣的一個情況呢？耶利哥城究竟有沒有倒塌下來呢？若倒塌了，那又是怎樣方式的倒塌呢？在1907年開始，以色列就有發掘耶利哥城的古址，曾經試過三次發掘：1907年、 (1930年) 、1950年，發掘出關於耶利哥古城的遺蹟，讓我們了解多些。我們知道這些發掘全是在平地之下的。如你有些少認識考古學就會知道，所有遺物都是埋在地底下的。所以，考古就是不停地掘、掘、掘，從早掘到晚，不停地掘，有時甚至要掘很多層。
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(看圖1地底下的牆) 你以為這是一幅普通的牆。它以前是一幅牆，現在已經由頂到底完全埋藏在地底了。以前倒塌下來的建構物，後來的人不會花功夫去清理，最簡單的方法就是直接在瓦礫上面繼續建造就可以了。這是以前慣常的造法，一千數百年來都是如此。
(看圖2石塊與泥磚)圖中右邊是一幅牆。這些一塊一塊的是甚麼呢？是石塊。你留意到石塊的形狀是不規則的。另外一面、左邊的則不同了，有沒有留意到？是四四方方很整齊的，這些並非石塊，而是用泥做的磚，非常人工化，使到每塊磚的尺寸都比較一致及平坦。
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在1950年完成了發掘之後，我們可以看見耶利哥城的遺址了。現在全耶利哥城一切所有的都是在地底下的。耶利哥城的建築是這樣的， (看圖3護土牆結構) 你見到這幅牆很高。下面是土壤，要令土壤比較穩固，所以這裏鋪了石頭。作用就如我們現在經過山邊見到的護土牆一樣，讓石頭保護土壤以致不會流失。然後再在上面，用泥磚建更高的牆，那牆就較穩固了。
 

城破後遺下不解之謎
在發掘遺蹟裏面，有幾點我們需要留意的。第一，他們把整座城發掘出來。發現了這些非常堅固的城牆，除了北面城牆的一部份外，全都倒塌下來。東面、南面、西面的泥磚牆全倒塌下去，就是剛才見到的泥磚牆，當中的石塊還在，但泥磚牆全倒塌了。這是很奇怪的現象。為甚麼我說很奇怪呢？一座城，若要成功地攻陷它，一般來說城破了，城牆的狀況是如何？有一些部份會倒塌，攻城士兵會打破幾個缺口，但沒有人需要把城牆全部拆毀的。要知道拆城牆是不容易的，要花很多時間的。古時不是放炸彈這麼簡單，通常只是弄破幾個缺口衝入去，就可以奪取整座城。沒有人會花長時間把城牆全部推倒下來。但在耶利哥他們竟發現東、南、西三面的城牆完全倒下，只剩下北面一部份的牆沒倒下。這就是發掘出來後，發現的一個很特別的現象，是一般的攻城不會出現的情況。這是第一點。
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第二，就是去看城裏面的情況，發現城裏還有很多屋的牆壁、地板。當然這些都是在泥土下面掘出來的，發現牆壁、地板，全部有被火燻黑過的痕跡。而且房屋裏有很多倒塌下來的磚頭、木材、還有不少家居器皿，而其中很大部份都有燒焦的痕跡。就證實了聖經所說， (約書亞記6:24) 以色列人真的用火燒城，整個城被火燒毀掉。考古學者甚至發現在剩下來的一些家居器皿裏，雖然外面被燒焦了，當時他們通常用黏土做器皿，所以可以燒焦，但未必燒壞。 (看圖4黏土器皿) 打開那些器皿，你猜發現了甚麼？發現裏面還有一些穀物。當然經過千多年了，已經變化了，但找出來的，仍然看到很多器皿盛載着穀物。
這些穀物有甚麼奇怪呢？穀物在當時來說，是一些很重要、很寶貴的東西。若你在當時去打仗，見到穀物，你會怎樣？一定會去搶奪，沒有人會留下一些穀物的，這些是糧食來的，在以前的社會食物是很寶貴的，故此是不會被留下來的，一定會被攻城的人搶掠的，除非神禁止他們去取，要他們全部燒毀一切，他們才不會拿走。你要明白，這些完全沒有被搶掠的穀物，是很奇怪的一件事。在戰爭中，敗的一方是不會留下任何穀物的。就算是現代第二次世界大戰，德軍攻打蘇聯。蘇聯因不能阻止德軍的推進，他用甚麼方法去對付德軍呢？就是把穀物全部燒毀「焦土政策」！燒毀穀物。你雖然打勝仗，但沒有糧食，怎樣支持下去呢？
打仗最重要的是糧食，所謂「三軍未動，糧草先行」。但學者們發現到，在耶利哥城裏面很多房子中、器皿內均有穀物，卻無人搶奪，這是非常奇怪的。再加上，為何那時他們仍然有穀物儲存？為甚麼耶利哥人不吃掉糧食呢？那就證明打仗的時間很短。若當時以色列人不是因這方法去破城，他們把城門緊閉不出來，圍城時間長，必定斷糧。種田的地必在城的外圍，他們又不能去外圍收割，城裏面的糧食遲早吃盡。但考古發現它裏面還有很多穀物，即是證明很短時間內這場仗就贏了。但以色列人怎麼可能在短時間內就能贏呢？這座城那麼穩固、牆壁又堅固，以色列人怎可以在短時間中攻破那些牆壁呢？以上看到每一個的發現都證明以色列在聖經記載當年那場戰爭，的確是以這方法去贏的，使到在很短時間內三面城牆全都倒塌下來。
 

北面城牆不倒之因
除了北面的牆之外，其餘三面城牆都全部倒下。北面的牆為何沒有倒塌呢？回答這個問題，我們要看約書亞記第2章，你會發現聖經的準確程度舉世無雙。
當時，約書亞帶領以色列大軍逼近迦南地，預備過河進去。在未派大軍去打仗之前，一般的軍事行動會先怎樣做？現在軍事也是這樣，會派偵察機去打探。當時約書亞派探子去看地勢，窺探當地人，視察環境看看應該怎樣攻打。在約書亞記第2章，記載當時約書亞派了兩個探子入耶利哥，記錄當地地形，看看可以怎樣攻打，並畫出地圖。但是，你有探子，別人也有探子，對方的探子發現有兩個人混了進來他們那裏，立即到處去追查他們，那兩個以色列探子立即逃走。無意中走進了當時在耶利哥的一個女子叫喇合的家裏。耶利哥人四圍去搜他們，逐家逐戶去搜捕，來到喇合的家裏。就問她說：「你有沒有見過兩個可疑人物來過呢？」喇合收藏了他們並回答：「他們來過，但後來未關城門的時候就走了，快點去追吧」。那些追兵就離開她家到城外去追趕他們。之後這女人叫他們盡快逃走，她已經支開那些追兵了。為甚麼她要這樣做呢？因為她知道神是上天下地的神。因為她聽過以色列人在埃及、在紅海所發生的事。她說：「我知道耶和華已經把這地賜給你們。」所以，「現在我希望當你們攻城、滅城的時候，可以恩待我和我的家人，好讓我們不用和此城一起喪命」。所以那兩個探子就承諾保護她全家。之後，喇合就用繩將兩人從窗上吊落城牆外。因為她的房子是在城牆邊上，是靠着城牆而建的。整件事情的經過記載在聖經約書亞記第2章。
看了這部份，大家就可以理解到，為甚麼北面的牆有一部份沒有倒塌下來。因那女人的房子就在那裏。如果這幅牆倒下的話，那麼她的房子就會被埋了。全家人都會被倒塌的泥磚、雜物活埋而死。
她的房子在北牆那邊。考古學者發現就是只有北牆的一部份沒有倒塌。其餘的城牆全都倒塌了。真的是奇妙的記載與今天的考古學發現完全吻合。剛才我提過，以色列人攻耶利哥時是從南面上來，那他們走的時候會向那個方向呢？走向南面？錯了。往南面走就必死。追你的敵人必會猜你往南面走。打仗時，敵人猜你往南面走，你就要向北面走。對嗎？這樣追兵就更難追上你。雖然兜了一個圈，但沒有人追會更加安全。
千多年後考古的發現，將一個城的遺蹟挖掘出來，展現它當時的歷史背景及當年所發生的事蹟，竟然發現所有情節跟聖經所記載的是完全吻合，聖經的真實是毋庸置疑的！二十世紀考古學的新發現把聖經的記載活現在我們眼前。
 

主耶穌的出生
講了不少舊約的事，我們轉去看新約。新約的情況如何呢？路加福音2章是關於主耶穌出生的事情，很多人也聽過這事蹟，不用特別介紹。路加2章1-2節記載：「當那些日子，該撒亞古士督 (羅馬的君王) 有旨意下來，叫天下人民都報名上冊，這是居里扭作敘利亞巡撫的時候，頭一次行報名上冊的事」。報名上冊就是人口登記。而他們的人口登記是很特別的，不像現代的方法，現代人口登記是派人員上我們家登記。他們不是如此，他們登記是要每一個家庭回去自己的家鄉登記。類似中國的春運，每個人都回鄉。我們都知道每年春運的車票有多緊張，當時的情況更困難。因為絕大部份平民只能用雙腳走回家鄉。 (路2:3) 「眾人各歸各城，報名上冊。」當時就是這個情況。耶穌的父母當時僑居在以色列一個小鎮拿撒勒。所以耶穌被稱為拿撒勒人耶穌。那時他們就帶着耶穌回去他們的家鄉。瑪利亞當時已懷了身孕，腹大便便地坐驢子千里迢迢回家鄉。耶穌的家鄉在那裏？伯利恆。正因為有人口登記這件事，所以耶穌最終就在伯利恆出生。想不到因為這個人口普查，竟然應驗了700年前神的預言：彌迦書5章2節「伯利恆的以法他啊，你在猶大諸城中為小，將來必有一位從你那裡出來，在以色列中為我作掌權的；他的根源從亙古，從太初就有。」 (彌迦書是公元前700年的著作) 。我們可以看到每個細節都配合得天衣無縫非常準確、奇妙。
但有人質疑，當時究竟有沒有人口登記這回事呢？根據路加福音記載居里扭作敘利亞巡撫的時候，舉行人口登記的事情。考古學家或歷史學家一向的認識，居里扭作叙利亞巡撫，時間應該是公元後6年或7年的時候 (6或7AD) 。
耶穌出生是甚麼時候？大約是公元前5年左右 (5BC) 。這計算當中還有一個曲折的過程。起初歷史學家是以耶穌的出生年份為公元後的第1年去計。他們就定那一年為公元元年。但是，經過多年之後才發現，之前的計算是計錯了，相差了幾年的時間。實際上應是公元前5年 (5BC) 才是耶穌出生的時間。 (可參考維基百科之題目：耶穌降生)

既然耶穌是在公元前5年出生，而居里扭作巡撫時是公元後6年或7年。兩者相差10年以上的時間，這樣就不對了。所以，很多人說這裏是路加記錄錯了。雖然居里扭有作叙利亞巡撫，不過年份就不對了。直至早一段時間，再有新的文獻出現。在安提阿這個地方有些新出土的文獻，一些石刻 (inscription) ，石刻裏面指出居里扭是叙利亞的巡撫，不過時間不是公元後的6年或7年，而是公元前的；大約是公元前7年左右發生的事。為甚麼有這些不同的記載呢？再繼續找下去，在1964年，再發現另外一些用拉丁文寫的一些板刻，拉丁文是羅馬用的主要語言，發現原來居里扭曾經兩次管轄叙利亞；一次在公元前7年，另一次在公元後的6至7年。而在他的兩度任內亦記載有稅收、人口普查這些事情。這樣事情才真相大白，原來居里扭曾經兩次作過叙利亞的巡撫。歷史學家也指出當時的人口普查大約是每7年才有一次，最後也證明不是聖經有錯，只不過是當初的歷史資料不齊全。這裏也讓我們知道聖經的記載是非常認真，準確的。路加寫路加福音時在1章3節就清楚地註明：「這些事我既從起頭都詳細考察了，就定意要按著次序寫給你」。
 

洪水與挪亞方舟
最後要講一件事，在聖經裏記載許多事件當中，其中一件非常特別的事。對我們的意義也是非常重大的。就是關於洪水及挪亞方舟的事。我相信很多人即使不熟悉聖經，但也聽過關於洪水，方舟這些事蹟。
這是舊約很早期的歷史，比亞伯拉罕更早，記載在創世記第6,7章。當時人類在地上犯了很多嚴重的罪。故此，神的審判要臨到他們。神是用甚麼審判他們呢？就是用洪水來審判當時世代的人。當中有義人如挪亞，他是跟從神的、是公義的人，神用方舟去救他們。神叫挪亞造一艘很大很大的方舟，然後讓世上願意悔改、願意離開罪惡的人可以進入方舟裏避過審判。可惜沒有人聽挪亞的說話。每個人都取笑他是傻的，造一艘那麼巨大的方舟在陸地上，有甚麼作用呢？最後挪亞一家人都入了方舟也帶了地上很多生物入方舟。然後，洪水來了將那一帶幅員廣闊的大範圍全都淹浸了。聖經裏面的記載，那一帶所有人及陸地上的生物全部都死掉，這是聖經記載的一件非常重大的事件。
 

不同典籍均有記載大洪水
這件事有沒有證據可尋呢？究竟是否真有洪水、真有方舟這回事呢？關於證據方面，我分幾個部份向大家講解。
首先，我們看歷史上的記載：這方面有一個很特別的現象，差不多所有在地球上的古老文化，包括中國在內，也有關於大洪水的記載或傳說。其他國家的記載，我們未必熟悉。但是凡是中國人應該都有聽過中國的洪水事蹟吧。就是極出名的「大禹治水」。不只是聖經記載有洪水，中國古史也記載有洪水。更奇怪的是許多古文明國家都有洪水的記載。這就很不尋常了。我們去看看這些記載，差不多概括了全地球的古代文化。
《National Geographic》 (國家地理雜誌) 在2000年10月份的期刊裏，也講到洪水這題目。它裏面提到的一個現象：“Almost every culture on Earth＂ (差不多地球上所有文化都提到古代的洪水) 。大致上的經過也差不多，洪水時死了很多人，只有一小部份人能避過，沒有被洪水淹沒的。請問，為何這些古代民族都是不謀而合有這個事蹟流傳下來呢？有甚麼可能性呢？除非真有其事，然後一代傳一代地傳下來。沒有人可以操控影響這麼多古代民族，古時的資訊並不發達，不可以有這麼大規模的影響各個文化，除非是真有其事。這些古民族包括：巴比倫，他們的著名古史《Epic of Gilgamesh》中譯為：《吉爾伽美什史詩》，這是讀古代史必讀的書之一。這巨著裏面提到有一個很大的洪水，當中有一個人物，他造了一隻船，這船救了他的家人、朋友及動物。你認為他是否抄襲聖經呢？但這是巴比倫的歷史。巴比倫為何要抄襲以色列人的古籍呢？以色列只是一個小國，甚至一度淪為巴比倫的奴隸。
希臘的歷史也是如此，都是說有些人因洪水來了，他們帶着兒女，進入了一個很大型的「箱」，這裏形容為一個「箱」。愛爾蘭也有這個傳說、印第安人亦有這樣的傳說，所講的全都很相似。印第安人是在那裏的呢？在北美洲。為甚麼連他們也有這個傳說呢？巴比倫在中東、希臘在歐洲、愛爾蘭在英國、印第安人在北美洲、中國、印度在亞洲。他們全都有洪水的傳說。而且在時間上跟他們的記載也很吻合。所有這些記載加在一起，相等於全球也有洪水的記載。為甚麼不同種族、不同國家、不同的大陸板塊上的民族的記載都這麼相似呢？為何大家會不謀而合呢？沒有人可以操控安排這些記載！
我順帶提一點，有些人以為挪亞時代的洪水淹沒全球，從各方面的證據看來，那洪水並沒有淹沒全球，只是淹蓋非常大範圍的中東地區。以至到水退時影響甚至遠到印度、中國也受影響。因為水勢太猛，中國也受到影響，故此大禹要去治水。但當時並沒有淹沒全中國，只是黃河流域那一帶範圍。
 

發現挪亞方舟
另外，有一些近代探險的發現。根據聖經所說，創世記6-7章：洪水來了，挪亞等進入方舟漂在海面上。後來水退去，方舟降下地面。方舟降在那裏呢？創世記8章4節，聖經有很確實的記載；有時間、地點、人名，很仔細的記載。歷史真實成份是很高的，是可供考證的。
創世記8章4節「七月十七日，方舟停在亞拉臘山上」，就在那裏停下來，挪亞等人和各動物就離開方舟，回到山下生活。亞拉臘山在那裏呢？在土耳其，今日依然存在。亞拉臘山是一座非常高的山，最高的山峰有16,900英呎高。
因為這山很高，所以山頂終年積雪。故此要登山非常困難。再加上它是一座曾經噴過火山熔岩的山。到今天在山隙縫中間仍有時會噴出一些硫磺毒氣來，所以環境也很險惡。並且山上面常常颳起很強烈的風暴，風速可達110里。氣溫可降至攝氏負50度。除了山勢險要之餘，那地區還有盜賊、野獸及游擊隊等多方面的問題。所以要登山不是一件容易的事。但是，因為聖經中這段引人入勝的非凡記載，及歷代以來那些在古文明中的世世代代的傳說，也令很多人慕名而來要嘗試登山。
在1829年，一位俄國籍的德國人名叫巴富德醫生，算是近代一位登上亞拉臘山，而又留下一些著作，寫下他在山上的經歷和所見所聞，他親眼見過這方舟，並記錄下來讓大眾可以閱讀。
在1876年，另一位英國人貝為康，他也上過這山，當然他是聯同一隊探險隊一同上去，而不是獨自上去的。他見到方舟並在方舟上砍伐了一段木頭帶下來，木頭長4呎、厚5吋，相當重的，因為方舟是用很堅固的木造成的。
在1883年，英國駐土耳其使館裏，有一位名叫賈司高的上蔚。他和土耳其政府的巡山隊伍一起在土耳其。因為當時曾經發生過地震，他們要去災區巡視，所以上了亞拉臘山。他亦有記錄說自己見過此方舟及也有進入方舟裏面。
在過去的日子仍有不住的探險。到了20世紀初期，一位亞美尼亞民族的人接受電視訪問。他說他小時候就住在那山區附近，有一段時期，有很多亞美尼亞游擊隊在那裏出沒。他小時候曾經跟他的叔父登山好幾次，他自己也親眼看見方舟，並進入裏面看方舟內的一部份的情況。
1917年，俄國沙王特遣隊，特遣150人的隊伍登山。特遣隊也能找到方舟，他們整個隊伍在找到方舟的地方一起禱告。可是到近期要上山就困難很多了，因為那裏有庫爾德游擊隊的活動、土耳其軍隊和庫爾德游擊隊常常打仗，登山不再容易。土耳其政府也不發通行證讓人登山。
荷蘭國家電視攝影隊的隊員在飛機的上空拍攝亞拉臘山，攝得一個圖像，這幅圖片是1986年的，相信就是方舟的照片。從飛機這麼遠的距離拍攝，當然不是太清楚，1986年的攝影技術亦有限。
甚至人造衛星也發放過一些圖片，是一些有方舟形狀的物體在土耳其的亞拉臘山上。可惜那裏是終年積雪，看到的只是被雪覆蓋着的一個物體。所以，除非有人親身去到現場，剷走那些積雪，這樣才可以清楚看到方舟的形狀及裏面的狀況。否則，純粹在空中攝影，就是人造衛星拍攝只會見到一個大型物體。但是不能直接拍到方舟。
 

方舟的設計
我們去研究方舟時，發現一個很特別的地方。神吩咐挪亞造方舟，創世記6章14-15節：「你要用歌斐木造一隻方舟，分一間一間的造，裏外抺上松香，方舟的造法乃是這樣，要長三百肘，寬五十肘，高三十肘。」
剛才講過了，歌斐木是一種很堅硬的木，是木材中最堅硬的之一。方舟的面積是怎樣的呢？長300肘、闊50肘、高30肘。長和闊的比例是6:1。按水力工程專家的研究，特別關於海上運輸，這比例是最好的，能夠抵禦海上最惡劣風浪的船，最好的比例，長和闊之比是6:1。聖經在四千年前已告訴我們6:1是最好了，最適合抵禦海浪的沖擊。那時的人完全沒有航海的知識和經驗，從那裏有這種知識和智慧去設計這一艘完美的方舟呢？
在1844年，英國造了一隻船叫The Great Britain (大不列顛號) ，聽到名字已經知道是很偉大的工程。「大不列顛號」的面積與方舟的面積是完全一樣的比例。長322呎、闊51呎、高32.5呎。這個比例是抵禦風浪能力最大的。相比之下，差不多同時期的另一個巴比倫記載，裏面也有提及洪水和方舟。但他的記載就攪錯了一點，他說：「方舟是正立方體的，長、闊、高全是120肘」。正立方體會產生怎樣的情況呢？你在家裏也可以試用一個正立方體放在一盤水裏，然後你在旁邊吹它。你會發現它在不斷地打轉。四面都是一樣就會不停轉圈。所以，若要船隻穩定，最好的比例是6:1。這樣它不會兩邊盪來盪去。水力工程師的研究就說這是最好的比例，這設計差不多可以達到不會沉沒的地步。
但為甚麼現在的船不可以按着方舟的設計去做呢？因為，這樣做的船是不能航行的。現代的船是怎樣的？尖頭的。方舟是長方形的，好像棺材一樣，非常阻水，是不能航行的。但是對方舟就絕對適合，因為它不是用來航行的，神的安排就是要挪亞留在原本那個地方。不想挪亞漂流到歐洲或印度。它就是要停在那個地方。
若不是神指示他們，數千年前的人怎能有這些航海的知識呢？如何知道怎樣造一隻船呢？當時沒有多少航海歷史的記載。夏朝的人會懂得航海？沒有這方面的記錄。但挪亞知道，那時代的人怎可能有這知識？唯一的可能是像聖經所寫的：「神指示他們」。
 

總結
今天這課堂，從歷史、從考古方面來看聖經的準確性。讓大家知道聖經並非單單是一本宗教書籍。從它記載的詳盡及嚴謹，聖經也是一本經得起考驗的歷史書。裏面所記載的是可以讓歷史家、考古學者去審查的。甚至一些表面上看似天方夜譚的神話故事，例如像：攻取耶利哥城時，它神蹟性地三面城牆同時倒塌；甚至更遠古時期的洪水滅世及方舟的拯救也有很大量的歷史考證去支持它們是真實地發生過的。這些都是要告訴大家聖經的記載，就算在歷史考證方面，也是有着非常高的規格，比所有同期的遠古歷史或中世紀歷史等的著作，其準確程度只有過之而無不及。
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圖1：地底下的牆
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圖2：石塊與泥磚
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圖3：護土牆結構
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圖4：黏土器皿
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