李马可牧师主讲
(8) 预言篇之双城记
 

预言是预先告知将来的事情
「超时空之旅」就是超越时间和空间的整个旅程。今天我们来到最后一站，这站是「预言篇」，就是说「预言」。有没有人知道什么是预言？预言就是预先说出将来会发生什么事情，就是时间还没有到之前，你已经知道到时会发生什么事情，在这方面是超越时间的。
在「预言篇」里，今天我们主要看一个题目 － 双城记。《双城记》是一本著名小说，有没有人听过这本书？是由英国的大文豪狄更斯 (Charles Dickens) 所写的。他书中所描写的两个城市是伦敦和巴黎，说有关在这两个城市里发生的事，但今天我用这名称，不过要看的两个城市就不是伦敦和巴黎，而是看另外一些城市有关预言方面的事情。
 

预言证明圣经的神是真神
我们可以先看一段经文，以赛亚44章6-8节：「雅伟 (1) － 以色列的君，以色列的救赎主 － 万军之雅伟如此说：我是首先的，我是末后的；除我以外再没有真神。自从我设立古时的民，谁能像我宣告，并且指明，又为自己陈说呢？让他将未来的事和必成的事说明。你们不要恐惧，也不要害怕。我岂不是从上古就说明指示你们吗？并且你们是我的见证！除我以外，岂有真神吗？诚然没有磐石，我不知道一个！」 (按：“雅伟”和合本译作“耶和华”)

这段经文说到圣经里的神，叫雅伟，他在这里说一个重要主题：「除了我之外，再没有真神。全世界、全宇宙里只有一位真神，除了我之外，没有真神。」他用什么来证明他就是这一位真神？每个神都可以说自己是真神，他有什么证明呢？这个世界有很多「神」，你见到很多人「求神拜佛」。「神」又多，庙又多，他们都说自己是神。那么他用什么方法来证明他自己就是真神？
第7节说到：「谁能像我宣告，并且指明，又为自己陈说呢？」陈说什么呢？就是未来的事、必成的事，可以说出来。就是能知道过去、未来，将未来的事、必成的事说出来？谁能做到呢？唯一能够做到这事，他就是真神。所以，预言是圣经里很重要的一部分，也是一个方式，证明圣经里的神就是那位独一的真神。
当然，很多所谓的「神」也会预言，例如人们到庙里求签，而这些签文应该也是推测将来的命运。过年的时候，政府高官都会到黄大仙或车公庙求签，看看这一年运程如何。这都是说将来，预先说出未来的事。圣经说未来的事，签文也是说未来的事，当中的分别在哪里？
[注 (1) “雅伟”或作“雅威”是英語“Yahweh”的音译。旧约圣经里神的名字希伯來语是：יהוה‎, YHWH。英語“Yahweh”是YHWH加上母音组成。可参考以下网站：https://zh.wikipedia.org/wiki/雅威；https://zh.wikipedia.org/wiki/四字神名]

分别在这里：待会我们便会看到，圣经的预言是非常之具体、细致，非常之清晰，绝对不是模棱两可、隐晦不明，是非常的准确。若听过签文，签文是随便解说，你喜欢解作什么便是什么。很多时候，签文是一首诗，就看你怎样意会了。例如：「你今年运程很好，但要提防小人」。究竟是说好、还是不好？是随你更改的。但是待会你便会看到，圣经预言的准确性，甚至到一个地步，就是不相信圣经的人会用诬蔑的方式说这些事情是发生之后才记载下来的。因为太准确了，准确到一个地步他们没有办法用另一个方式来解说，唯有说是事情发生后才记载。但问题就是，可不可以在事后记载下来？有些事情的记载，并不是数十年后便会发生，是数百年后甚至千年以后才会发生，那么你需要很长寿，等待事情发生后才可以记载下来！
 

圣经的预言绝不可能是事后记载
举一例子，圣经里有一个预言说以色列会复国，因为她以前亡国，在亡国后会复国 (结37:21) 。你曾听说以色列这国家吗？位于哪个地区？中东。以色列在二千多年前已经亡国，而二千多年后她复国。在1948年复国的，距离现今已经六十六年 (以2014年计算) ，就是在六十六年前以色列就复国了。但是她在二千多年前已经亡国，就是等了二千多年才复国。如果是事后记载，那应该怎样写？应该在复国后，就是1948年以后才写这个预言。这有可能吗？圣经只存在了六十六年？当然不是。有些人九十多岁，现在还在世，他们小时候已经读过圣经。所以不可能是等事情发生之后才记载，因为时间跨度太长了。
神所预知、预言的事情，即使是在很多个世代以后才发生的，神都知道，并不只是预测你今年的运程。有没有可能在这六十六年里将这预言加入圣经中？因为以前不知道有复国的事情，现在知道了，便加入圣经中，有可能吗？没有可能，因为圣经一早已存在。圣经存在超过二千年，在以色列没有亡国前，已经预言她会亡国，也预言她会复国。在一切未发生以前，已经全都记载下来。而圣经古时的抄本至今还在，存放在不同的博物馆中 － 以色列博物馆、美国博物馆、英国博物馆 － 以前是没有印刷的，全是手抄本，而这些手抄本早就存放在博物馆中，是在几千年前就写好的，内容与今天你手上的圣经是一致的，因此是没有机会将后来所发生的再加入圣经里。
例如现在所看的以赛亚书，在公元前二世纪的时候，已经找到了手抄本，是现在找到以赛亚书最古老的手抄本。以赛亚书是一个名叫以赛亚的人所写，最古老的版本是在公元前二世纪抄写的。这古卷由于是在死海附近找到，所以称为「死海古卷」。当时找到不同的古卷，其中一卷就是完整的以赛亚书。以赛亚书成书日期是公元前五世纪，距离现今已经二千五百年，当时以色列还没有亡国，更不用说复国的事了。所以，绝不可能是事后加入圣经，因为有些时间隔得太长。
 

圣经有关巴比伦的预言
这是一个简单的介绍关于预言方面的事情，而我们也会看实际的内容。今天主要说「双城记」，就是关于圣经里预言到的两个城市。当然圣经讲到很多不同的城市，而其中两个是很重要的城市，所以我们今天会看有关这两个城市的事。
其中一个城市是巴比伦。巴比伦是一个国家，首都名为巴比伦城。你有没有听过巴比伦？相信都有听过。她是一个很有名的国家，是古代的超级大国，在当时来说，非常有名。圣经里记载了巴比伦这城市将来会发生的事情，而以赛亚书中也有说到有关巴比伦城的一些事情。
以赛亚13章17-20节：「我必激动米底亚人来攻击他们。米底亚人不注重银子，也不喜爱金子。他们必用弓击碎少年人，不怜悯妇人所生的，眼也不顾惜孩子。巴比伦素来为列国的荣耀，为迦勒底人所矜夸的华美，必像神所倾覆的所多玛、蛾摩拉一样。其内必永无人烟，世世代代无人居住。阿拉伯人也不在那里支搭帐棚；牧羊的人也不使羊群卧在那里。」经文中所说的就是巴比伦。第19节提到「巴比伦素来为列国的荣耀」，在各个国家中是最好的，受列国所羡慕，相等于今天的美国。不过，巴比伦比美国还要强盛很多，现在很多国家也不会理会美国，但是当时巴比伦却是一等一的强国。
 

圣经预言巴比伦将要毁灭
但是巴比伦将来的结局如何？这里说到，虽然巴比伦是那么强盛的国家，但神会使到米底亚人 (另一翻译是玛代人) 去攻击他们，杀死他们的国民，打仗胜过他们、使他们灭亡。之后，巴比伦的结局将会如所多玛、蛾摩拉一样倾覆，就是整个城市被毁灭。所多玛是一个以前已被毁灭的城市，所以神用了所多玛作为例子，指出巴比伦将要像当年所多玛那样被倾覆、毁灭。当毁灭后，巴比伦城必永没人烟，世世代代都不会再有人在这地方居住。所以，这个预言中有三件具体的事情记载下来。
第一、巴比伦是由玛代 (或称为波斯) 所灭。玛代波斯是一个国家分裂成两国，所以又称为玛代波斯，好像南韩、北韩分成两边。巴比伦被玛代波斯人所灭。
第二、巴比伦要完全的倾覆、毁灭，像所多玛城一样。
第三、被毁灭后将会永永远远无人居住，意思就是这城永永远远都不会重建。
你可以看到这个预言是很清晰的，不会模棱两可，事情可以照样发生、或是不发生，不会是任凭你解说。这就是圣经的预言跟其他很多所谓的预言很大的分别，非常具体准确，一点也不含糊。
 

巴比伦的著名建筑
再看情况究竟是怎样。巴比伦城里有一个著名地方。现今有「世界七大奇迹」，而古时也有世界七大奇迹。当然你应该不会知道太多，除非你是修读历史。给大家看一幅地图，其中的地点有巴比伦，你暂时不知道巴比伦有什么奇迹。另一地点是埃及，埃及有什么著名的奇迹？金字塔。埃及的金字塔是古代七大奇迹中唯一一个现今仍然存在的，你仍然可以去拍照，而其他六个奇迹已经不存在了。
巴比伦的奇迹又是什么呢？空中花园 (Hanging Garden) ，意思是「吊在空中、悬空的花园」，真是难以想象。当然不是悬空，而是建在高处的花园，人们需要仰头去看，所以以「空中花园」来形容。为什么花园会建在空中那么厉害？巴比伦已经被毁，不过透过考古找到的遗迹，再加上人的想象力，所以有人将空中花园画了出来。当然不会与真正的空中花园完全一模一样，不过是一些想象加上考古遗迹得出大致上应该是这样。
空中花园是一层一层向上建造起来，看上去并不是十分宏伟，而要在上面兴建平台及花园、种植也不算是太困难。那你认为最困难的是什么呢？是水。怎样将水运到高处去？现代发明了水泵，住在二十多、三十层楼高也没问题，打开水龙头便有水流出，但是古代怎样将水运到高处，以致可以种植植物？你要知道植物是需要很多的水源，再加上中东炎热，所以水份的蒸发更加厉害。所以最困难的地方就是运送水源，而巴比伦他们却有最先进的建筑技术及工程，能够将河流里的水运到空中花园去，以致可以在高处种植，这是它非常有名的地方。图片中见到一层一层，又有夜景，不过全是画出来，因为它已经不存在。你见到当中很漂亮，这是代表国家的富庶、有技术、有能力等等。
而巴比伦除了空中花园闻名外，还有就是她的城墙。你现在图中看到的是现代重新建造的复制品，复制当时巴比伦的城墙。这城墙以当时来说是相当厉害的，号称是「古往今来最坚固的城墙」。城墙高二百尺，按古时来说是相当高的；城墙底部最厚的地方达一百八十尺，向上部分会斜一点收窄，而最阔就是底部，类似金字塔是下阔上窄。底部最阔的地方厚度达一百八十尺，以我们这个房间十八尺计算，就是有十间房间的厚度。你说：要这么厚做什么？当然有需要，敌人攻击时会攻打城墙。若你看过战争片，攻击时会用上大型的木桩，木桩前方包上铁，然后用木桩推撞直到城墙倒塌为止。倘若城墙只厚十尺，那可能一小时已经倒塌，但你如何撞一百八十尺厚呢？所以它号称为「最坚固的城墙」。而且城墙还分为三层，分为外、中、内层，所以可谓坚固程度万无一失，不过也不一定能保得住。
 

巴比伦全城倾毁
最后巴比伦的结局如何？我做一个简单的总结。巴比伦帝国大约是公元前2300年建立的，到1300年 (就是一千年后) ，便被刚才所说的玛代波斯偷袭，并不是攻破了城墙，而是偷袭，所以城墙有多厚也没用，敌人趁着你打开城门或其他情况下偷袭，以致占据了巴比伦，将巴比伦灭了。在偷袭攻打的过程中，战争当然很残酷，所以城墙都有相当程度的损毁。不过因为城墙厚一百八十尺，损毁有限，所以相对来说还可以，未曾倾倒。城墙倾倒是在百年以后的事情。
然后再过多一千年，就到亚历山大的时期。亚历山大是哪个国家的皇帝？希腊。在希腊强盛的时期，亚历山大大帝统治了很多地方，由欧洲到亚洲，一直攻到印度，当时国家也很强盛。在亚历山大大帝时期，就是一千年后，巴比伦的城墙仍在，当然损毁和破坏就更多了，因为再经过了一千年时间，有风吹雨打各方面的因素等等。
然后，再过了六百年，由公元前去到公元后，就是罗马帝国时代，就是公元后大概四世纪 (公元后300年左右) ，那时巴比伦城墙的遗址仍在，当然有大部分倒塌了。到公元后361年，罗马帝国的犹利安皇帝与波斯人打仗，打仗地点就在巴比伦的遗址，当时已经成为一个废墟。圣经预言巴比伦将会永永远远无人居住，只有很厚的城墙未完全倒塌。当时波斯军队就在巴比伦的遗址上埋伏，用城墙的遗迹作为军队的掩护，所以很难去消灭波斯军队。最后，犹利安一怒之下，吩咐军队将剩下的城墙全部拆掉，不让波斯军队有任何掩护。经过这场战役，巴比伦城墙尚未倒塌的部分都被拆掉、不再存在。直到今天，巴比伦这座宏伟的城墙，里面的房屋、宫殿等建筑物都变成颓垣败瓦。这是二十世纪拍摄的相片，而这相片是真实的。
 

无人能够重建巴比伦
你会看到神的预言、圣经的预言在二千年前已经说出，而在二千年后一步一步的应验，没有人可以在事后记载。因为二千年的时间太长了，或许几十年、一百年后发生的事情可以事后才记载下来，而二千年就完全没有可能了。
而我们也不能说：「城墙日子久了，自然会倒塌，所有城墙、房屋都会日久失修，倾覆是无可避免的。」这样想就不对了。中国的万里长城又怎样呢？中国的万里长城，相比巴比伦更加古老，是在秦朝时代建造，但是现今还能够看得到。你或许到北京交流，就有机会看到万里长城，但你去中东巴比伦遗址，只能见到颓垣败瓦，无人修复。
万里长城虽然长，却不稳固，墙身很薄，若真的被人攻打，很容易就打开缺口。但是它今天仍然屹立不倒。因为古城被摧毁、然后在原址重建的个案是屡见不鲜，常常都有这回事。因为当初选择在一个地方建城，自然要有城才要建城墙，选择这地建城是因为位置好，例如有水流。巴比伦城附近就有一条河，名叫「幼发拉底河」 (如果你没有读西方历史的话，未必认识) 。这河是非常有名，而且至今还在，但巴比伦城就不在了。建城一定会选择最佳的位置，巴比伦城也是，所以巴比伦是一个繁华之都，是非常有规模的城市。旁边有河流，以致土地肥沃，交通便利，因为不单可以通车，还可以通船，所以是一个商务非常繁忙的要点，是东西通道。
为什么不重建这地方？很多古城被毁后都有重建，中国很多古城都是被毁后再重建，例如发现兵马俑的地方，这个地方你应该认识了，在哪里？西安。西安亦曾被毁灭，经过一个又一个朝代，被灭后亦会损毁、甚至荒废，但是地理位置好，便有人重建，所以你现在去到西安的话，你会见到比以前还要漂亮的城市。那为什么巴比伦不重建？这就是问题。
圣经的预言说，巴比伦「永无人烟，世世代代无人居住」 (赛13:20) 。直到现在二十世纪，这个预言仍然应验。为什么我说这预言不会是事后记载？因为这是没有结尾的预言。因为预言说到「世世代代」，若有人说现在要重建巴比伦城，那么这个预言就破了，因为什么时候重建，什么时候预言就不准确。而这个预言是说到「永世」，永世就是没有结束的一天。所以，若有任何人想推翻圣经，其实很简单，只要你重建起来便可以，说：「圣经不是说世世代代无人居住吗？我在二千年后重建了。」
圣经能够这样写，你要知道是因为肯定这预言是不可能被推翻的。只要你能重建，圣经的预言就是错误。谁有胆量说这话？只有这位全能、全知的神，唯有他知道永世再没有人能重建。
在历史上，有一个人曾经企图重建巴比伦城。这个人很了不起，手握大权，富甲天下。刚才你已经听到他的名字，就是亚历山大大帝，他曾经想重建巴比伦。刚才提到，他由东边一直攻打到印度，西边横扫欧洲，要将亚洲及欧洲连贯在一起。而巴比伦正好位处中央，所以他要打开一条通商的贸易道，以致商旅可以往来，当中要有城市歇脚。他要将巴比伦、非洲、欧洲全部连贯起来，于是他颁下命令要重建巴比伦城。他预备了六十万份行军的干粮给士兵，是派了很多士兵进行这个工程，当然还有工人。
结果如何？一个天下闻名的亚历山大大帝，即使你没有修读西方历史，一定也有听过他的名字。结果这个天下无敌的亚历山大大帝在颁令后不久便突然染病，而染病后几天便死亡。当时他还年轻，正当英年，约三十二岁。他常常征战，亦是非常健壮，但是突然染病便死了。当然内情我们不得而知，究竟真是染病还是相传他被毒杀，或是什么原因并不知道，但他就是这样死了。
他死了以后事情怎样？帝国被四位大将分割，最后将原本强大的国家弄到四分五裂，所以重建巴比伦的计划告吹。没有人可以重建巴比伦，因为神预言「世世代代无人居住」，所以直到现在，巴比伦仍然是废墟，一间房屋也没有，也没有人在这里居住。圣经说，就是搭帐棚居住的游牧民族也没有。
 

现今研究找出巴比伦荒凉的原因
为什么这么奇怪？这个地方不是很美丽、很好的吗？如果不是，当初的皇帝也不会在这里选址作为首都。现今研究人员开始发现到当中的秘密 － 就是巴比伦旧城的规模以当时来说是非常宏伟和庞大，但在瓦解之后，剩下很多建筑物料，类似今日的废物堆地区；而这些建筑物料在风雨之下，特别是雨水的侵蚀下，那些埋在地下的建筑物料就分解，分解后产生了大量的硝酸钠，而硝酸钠过多，土地不可以用来耕种，除非将所有硝酸钠除净。
所以，这块土地是注定永远没有生产力，是永远荒凉，不会在上面再有什么空中花园。当然现在我们知道原因，但神一早知道，并且预言，所以我们可以看到这个预言的准确性，每一点也是这么准确，而且没有模棱两可。
 

圣经有关其他古代国家的预言
你要留意，对于古时强盛的国家，除了巴比伦之外，还有什么古时大国在西方？埃及、希腊都是古时的大国。圣经对她们的预言不是千篇一律。对于埃及，如果预言说她会像巴比伦一样毁灭、倾覆、永远不会重建，那么即刻会成为人的笑柄，因为埃及至今还在。所以你不要以为古国都一定会灭亡，而是每个的命运不同，但是各国的命运都写在圣经上。
圣经怎样说埃及？以西结29章13-15节：「主雅伟如此说：『满了四十年，我必招聚分散在各国民中的埃及人。我必叫埃及被掳的人回来，使他们归回本地巴忒罗。在那里必成为低微的国，必为列国中最低微的，也不再自高于列国之上。我必减少他们，以致不再辖制列国。』」
你留意这预言关于埃及的结果，跟巴比伦完全不同。埃及没有灭亡，在四十年之后，因为他们打败仗，但是雅伟神说：「满了四十年后，他们可以归回自己的地方，仍然会成为一个国家，但是会成为一个低微的国家。」你看今天的埃及怎样？真的很低微，是三、四流的国家，足球方面不怎么出名，军事也不怎么出名，是一个非常普通的三、四流国家。她成为在列国中最低微的一层，亦不再在列国之上。你说这个预言准确吗？一点也不模棱两可。
两个国家，两个不同的命运。在几千年前已经写下，几千年后逐渐应验。所以预言不是乱写的，不是说所有古代国家都会灭亡。今日的情况正正是这样，埃及就是一个弱国，在国际上没有什么位置。以前她是非常强大的国家，你看金字塔便知道，而且周围的国家都臣服于她。所以经文说，以色列以前仰望埃及人，但是神说将来就不会了，因为她会降为低微的国家。今日来说，以色列强过埃及，彼此间发动过战争，都是以色列胜过埃及。而以色列亦算是小国，但也可以胜过埃及，可想而知，埃及真的不怎么样。所以，你留意到，神的预言非常之准确。
 

圣经有关以色列的预言
我们看另一个城市，因为我们看「双城记」。除巴比伦之外，看另一城市。我们看的第二个城市在圣经里是更加重要，应该认识这城市吧？是耶路撒冷。耶路撒冷是哪一国家的首都？以色列。以色列的命运是怎样、结局如何？谁能够预先说明？圣经可以。
我们看利末记26章31-33节：「我要使你们的城邑变为荒凉，使你们的众圣所成为荒场；我也不闻你们馨香的香气。我要使地成为荒场，住在其上的仇敌就因此诧异。我要把你们散在列邦中；我也要拔刀追赶你们。你们的地要成为荒场；你们的城邑要变为荒凉。」这里有好几个预言，关于耶路撒冷的将来，一切的事在写下预言当时仍未发生。
第一，所有城邑都会成为荒凉，城邑就是城市，一个国家除了首都，还有其他城市。
第二，圣所就是他们去敬拜的地方，就是他们的圣殿，圣殿怎样？圣殿被毁，所以都会是荒凉；
第三，「不再闻馨香之气」，他们不可以再献祭，献祭时有很多香，现在没有了，不再有献祭。圣殿会毁坏。
第四，土地也会荒凉，没有人在上面耕种。仇敌呢？仇敌会住在他们的原居地。
第五，是关于以色列人，要散在列邦之中。
第六，即使他们散在列邦之中，仍然会被别人追斩、拔刀追赶，就是被人迫害。
这些预言很准确，非常清晰，不会模棱两可。圣经的预言非常准确，所用的字眼清清楚楚。要记着这里共有六个预言，看看它们有没有发生。因为当时以色列背叛神、拜偶像、离弃神，所以神预言他们将受的审判。然后，他们受了这些审判之后，当他们的刑罚期满了，神就预言他们要复国。
 

预言以色列复国
我们可以看看复国的部分。以西结37章21-22节：「要对他们说，主雅伟如此说：我要将以色列人从他们所到的各国收取，又从四围聚集他们，引导他们归回本地。我要使他们在那地，在以色列山上成为一国，有一王作他们众民的王。他们不再为二国，决不再分为二国」。这里有两个预言，第一个就是21节「我要在各国再次聚集他们」，这当然跟 (利末记26章31-33节) 是有关连的。这里说要分散他们在列邦中，分散后再拉他们一起，才能成为国家，所以要聚集他们。第一个预言是要在四围、各国里面聚集他们。
第二就是引导他们回去本地。聚集他们在哪里？就是回去他们的原居地、原来的地方，归回本地。
第三个就是他们会成为一个国家，不会分为两个国家。因为当时以色列是分为两个国家 － 以色列和犹太 － 所以有些人会称为犹太人，有些人称为以色列人。所以为什么有两个名称？因为分了两个国家；很多国家都是这样，有分裂亦很普遍。但是神说将来不会了，他会聚集他们成为一个国家，只有一个，以后永远不会分两个。
还有一个预言，看前一点，36章33节提到：「城邑有人居住，荒场再被建造」。35节说，这荒废之地 (土地) 最后会成为像伊甸园那样肥沃。有听过伊甸园吗？应该听过，就是一个非常美丽的地方。以前荒废了的土地现在好像伊甸园肥沃，毁坏了的城邑现在很坚固，有人居住，这就是复兴以色列国的预言。
 

以色列人四散各国的经过
回看历史，看看历史记载是不是跟预言吻合。以色列什么时候亡国？以色列在公元后70年被罗马帝国所灭，当时罗马帝国西泽提多领兵攻打以色列。以色列当然必死无疑，它这样微小，罗马这样强大。罗马兵围城一段时间 (也需要一段时间，攻打了好几个月，因为耶路撒冷亦坚固) ，最后终于攻陷那城，占据了耶路撒冷。占据了耶路撒冷之后，罗马西泽并没有摧毁圣殿的意思 (是犹太人敬拜神的地方，是一座非常宏伟的圣殿) ，罗马没有打算摧毁它。但要知道，打仗是很难说的，打仗很多时候都会使用火 － 射的箭是火箭，在箭头用油燃点火。发生了大火，这圣殿被大火波及，以致整个圣殿都烧毁，只留下圣殿外院围墙的其中一堵。那墙今日还在，叫「哭墙」。有听过「哭墙」吗？因为犹太人什么也毁了，家破人亡，怎么办？唯有去墙前哭，向神祈祷，所以叫「哭墙」。
被罗马帝国占领后，这也不是太差的情况，但是犹太人不甘心，所以像是打地下游击战一样，反抗罗马帝国的统治；残余的反抗力量最后在公元后132年全部被消灭。然后，罗马皇帝下了命令，犹太人不准回耶路撒冷去，因为他们回去会引起很多事端，例如抗命、反抗。所以，从此犹太人被逐离开耶路撒冷。去哪里？只好游游荡荡四处去。还记得刚才说的预言「要散在列邦之中」。由那时起，犹太人被逼迁徙、流亡，散在列邦、列国之中。预言逐一应验，很准确。然后，当然犹太人走光了，耶路撒冷没有人在里面，所以这城渐渐荒凉、萎缩，经历一千年，一直萎缩下去。
直到公元后1880年，距离现在二百年左右，属于土耳其奥图曼帝国所管辖，到1888年仍然荒凉、贫瘠。可以看图片，什么也光秃秃，树木亦是，很凄凉。当时军队在那里，很多时候都会有打仗的事情发生，所以在那时仍然非常荒凉。当时，这地方现今称为巴勒斯坦地，里面的阿拉伯人有五十八万，以色列人呢？也有一些以色列人回去居住，有两万。整个以色列的地方，当时不是国家，只有两万人。当时全球有多少以色列人？总共有一千万以色列人。
以色列人很厉害 (当然比不上中国，中国以亿来计算) ，但一千万以色列人也很厉害，全球一千万，但在以色列只有两万，比例只有0.2%在那地方，99.8%都流亡在其他地方。一千万以色列人当中，有五分之三在欧洲，生活舒适，因为以色列人、犹太人跟中国人有一方面很出名，你知道是什么吗？大家并列的，就是赚钱。中国人精于赚钱，所以以前有很多地方发生排华事件。为什么？因为他们有钱，就是「你来了我们的地方，赚钱还要比我们多」，所以那地方的人不喜欢他们，例如马来西亚、印度尼西亚等很多地方也有过排华事件，因为他们精于赚钱。犹太人做生意，可以媲美中国人，很精明、精于赚钱。
 

以色列复国的困难
当时在俄国 (犹太人已去了很多地方，俄国也有，俄国就是后来的苏联，也就是今日的俄罗斯) ，当时俄国的皇帝称为沙皇 (沙皇分为第几世) ，沙皇驱逐他们出去，不喜欢犹太人在他们那里，迫害犹太人，他们唯有离开。在十九世纪末期开始有复国运动的思想。但想可以想，做梦也可以，复国很容易吗？很多国家剩下来的人民也想复国，但哪会这样容易？有哪些国家可以复国？极少已亡国的能够复国，特别是亡了国二千年之后，从来没有听过有人能够复国。而当时他们虽然人数也不少，有一千万人，但是四散周围，又不团结，各自为政，亦没有力量；有财，但是无权、无力，有钱没有用处。复国要有兵才行。所以根本没有可能复国，这是第一点，没有势、没有力。
第二、犹太人基本上也不想回去，为什么？因为那里是什么状态？荒凉之地，回去做什么？那里只有泥土，难道吃泥土？在外面赚到钱很好，只是被人追赶，要离开，但也不想回去，唯有避难，避开俄国，走到其他国家，例如东欧、欧洲，周围四处走，没有人想回去；但有些人希望复国。
我们可以看多一些它残旧的情况。要留意，它的城墙没有完全被毁坏；圣经说「荒凉」，所以留意当中的准备性。刚才说巴比伦倾毁，这里没有倾覆，所以还有一些古旧的城墙，但是除了这些城墙，虽然残旧，周围什么也没有。那是当日的城墙，当时的环境什么也没有，今日的情况是怎样？今日在同样的地方，周围已建了房屋，就是事隔一百年，已建了房屋，人已聚居在上面，他们要复国。在刚复国的时候，1948年，地方好像难民中心一般，有些铁丝网，开始有些房屋，地很荒凉。留意相片是彩色，比较近代，不再是黑白相片。当时有人在城墙外面放羊，有没有见过有人在坚尼地城、沙田第一城放羊？可想而知有多荒凉，在城里放羊，当时是这情况。今日怎样？漂亮多了。很多人做买卖，人来人往，所以情况在变化。
 

一战后英国协助回归
这变化的过程是怎样？他们没有力量，怎样能够复国？第一个变化是从第一次世界大战开始，1914年开始，非常近期，是上世纪的事情。亡了国二千多年，到上一世纪才开始有转机。在大战的时候，犹太裔的化学教授魏茨曼发明了很强烈的炸药，用于打仗。炸药当时也有，但他的特别强，帮助了英国和法国的联军反败为胜。他们当时差不多战败，但是靠着他的炸药，把局面扭转过来，反败为胜，嬴了第一次世界大战。
战后，英国宣布会协助以色列人回归，返回以色列这地方，因为要多谢他们。在1917年战争后至1930年，以色列人可以开始回归；当时由英国代联合国来管辖地方，接收回归的以色列人。在这十三年里，你估计有多少人回去？总共只有一万四千人回去，就是每年有一千人回去。他们为什么不回去？这样荒凉，回去放羊吗？在德国、法国做生意，回去不能做生意，难道要问羊「要吃草吗？给我两元吧！」全欧洲有一千万以色列人，回去的只有九万九千人，就是增加了1%的人在那地方，没有人回去。谁想回去这荒凉之地？所以，英国想帮助他们也没法子，即使准许他们回去，也不可以强拉他们去、绑架他们，他们不回去，也没法子。
 

二战后大批以色列人回归及复国
怎样可以使犹太人回去呢？所以，神做的工作真的很奇妙，你想不到。他们不想回去，你没有法子逼他们回去。有，有法子可以逼他们回去 － 第二次世界大战。第一次世界大战不久，又有第二次。纳粹党希特勒迫害犹太人。欧洲有一千万犹太人，他杀了六百万人，差不多三分之二，非常恐怖。如果你是犹太人，你会怎样？当然逃走。走到什么地方？整个欧洲差不多都是希特勒的，走去哪里？没有其他地方，唯有回去中东。希特勒开始逼迫犹太人，不知为什么他这样仇恨犹太人。当时犹太人很有钱，但是他们手上的股票、地契、存折全部成为他们的死亡证书。为什么？因为有钱的才会被杀。杀了他们，剩下的财产归于政府。犹太人擅长做生意，太有钱了，所以要杀他们，那时终于逃亡回去。被逼迫那时开始，每年有一万五千人回去，之前每年只有一千人，足足是十五倍以上，十年就会有十五万人回去，所以人数渐渐增加。
到了战争结束后，犹太人人口终于有六十五万人，当初只有两万，有一定人数开始去建国。犹太人不单精于做生意，科技方面也很厉害。很多东西都是犹太人发明，不过他们在美国发明，很多人以为是美国人发明，其实是犹太裔的美国人。所以，他们发明了很多很有用的东西，帮助盟军打胜仗。最后联合国在美国举行会议，容许犹太人在以色列复国。
最后在1948年，以色列复国。经历了很多工作、两场的战争，终于能够复国，你可以见到没有人可以设计这些事、预先知道什么事发生，更不可以在事情发生后才写这些预言。之前他们不想回去，由大迫害开始回去；之后复国后，更会回去，因为有自己的国家了。复国后，以色列人很聪明，亦有不少钱，所以带了财富回去。所以，以色列开始强大、现代化，以色列是少数有核弹的国家，应该不多于十个国家有核弹，可知以色列很现代化。
 

神带领在东欧的以色列人回国
以色列开始有凝聚力。在很多国家，以前不想回去的以色列人见到国家兴盛，也想回去，但是到那时却不能回去。所以，当中有很多转折。到1970年的时候，国家开始上轨道 (1948年立国，经历了二十、三十年发展) ，蒸蒸日上，其他的以色列人想回去，但是那时不能回去。之前在欧洲的犹太人为了逃避希特勒就回去，但身处较远地方的犹太人，例如苏联，因为希特勒攻打不到那么远的苏联，所以留在苏联，不用离开。但问题就是，到时你想走的时候，却不能走。苏联是共产国家，被称为「铁幕国家」，就是不能随便出入，亦不知里面的信息、情况。密封的国家称为「铁幕国家」，所以是不能离开。犹太人在苏联 (包括东欧，东欧也是在苏联的管制范围以内) ，在铁幕国家、共产政权下，想走也走不了。
神如何带他们出来？苏联解体。你说这奇妙吗？神令苏联解体。大概二十年前左右，不太久以前的事，在戈尔巴乔夫的年代解体。戈尔巴乔夫现今依然健在，还没有死去。整个苏联解体、整个东欧变天，所有铁幕国家一夜之间不再是铁幕国家，全部变成自由国家，全部变成民主国家，东、西德合并为一起，柏林围墙也拆掉。你可以自由出入，再没有限制，所以那时大批以色列人在俄国、东欧回去。神用了很多方法 － 神说要将他们带回去，没有人可以阻止，铁幕国家也不可以。神说要带回去便带回去，所以你要知道神那份能力。
 

预言证实神的能力
几千年前的预言，神一早已清楚知道所有会发生的事。他是全知、全能的神，所以预言可以向你证明，不可能是事后才写下。世上有哪个国家可以这样，流亡了二千年后，去到天涯海角，仍然能够招聚回来？很奇妙的是，之前预言说土地荒凉、城邑荒凉、圣殿毁坏、散到其他国家，散到其他国家后，最后一个预言说什么？散后还要被人迫害。你发现真有其事。基本上神在每个国家救他们出来，在希特勒那个国家救他们出来，在德国、波兰、苏联救他们出来，原来他们的被迫害会成为他们回归的一个动力。如果没有迫害，他们就会住得很舒适，不想走，现在不是了。所以很奇怪，神的预言原来有呼应在里面，有一个因素、一个原因、一个联系，但是如果我们不明白，就不知道两者的关系。
最后，重温两个预言：第一是关于巴比伦，被波斯、玛代所灭，倾覆了城市，永远再没有人居住；以色列也是亡国、灭国，但是结局不同，他们会复国，神要聚集他们，回去他们原本的地方，成为一个国家，所有荒废的地方现在好像伊甸园那样。
两个国家、两个城市、两个结局，神在圣经里所预言的一切都应验了。从这两个城市的结局可知，一切都是神所预知的。
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