李馬可牧師主講
預言(1)雙城記
 

預言是預先告知將來的事情
「超時空之旅」就是超越時間和空間的整個旅程。今天我們來到最後一站，這站是「預言篇」，就是說「預言」。有沒有人知道什麼是預言？即是預先說出將來會發生什麼事情，這就是預言，即是時間還未到之前，你已經知道到時會發生什麼事情，在這方面是超越時間的。
在「預言篇」裡，今天我們主要看一個題目 － 雙城記。《雙城記》是一本著名小說，有沒有人聽過這本書？是由英國的大文豪狄更斯 (Charles Dickens) 所寫的。他書中所描寫的兩個城市是倫敦和巴黎，說有關在這兩個城市裡發生的事，但今天我用這名稱，不過要看的兩個城市就不是倫敦和巴黎，而是看另外一些城市關係到預言方面的事情。
 

預言證明聖經的神是真神
我們可以先看一段經文，以賽亞44章6-8節：「耶和華 － 以色列的君，以色列的救贖主 － 萬軍之耶和華如此說：我是首先的，我是末後的；除我以外再沒有真神。自從我設立古時的民，誰能像我宣告，並且指明，又為自己陳說呢？讓他將未來的事和必成的事說明。你們不要恐懼，也不要害怕。我豈不是從上古就說明指示你們嗎？並且你們是我的見證！除我以外，豈有真神嗎？誠然沒有磐石，我不知道一個！」
這段經文說到聖經裡的神，叫耶和華，他在這裡說一個重要主題：「除了我之外，再沒有真神。全世界、全宇宙裡只有一位真神，除了我之外，沒有真神。」他用什麼來證明他就是這一位真神？每個神都可以說自己是真神，他有什麼證明呢？這個世界有很多「神」，你見到很多人「求神拜佛」。「神」又多，廟又多，他們都說自己是神。那麼他用什麼方法來證明他自己就是真神？
第7節說到：「誰能像我宣告，並且指明，又為自己陳說呢？」陳說什麼呢？就是未來的事、必成的事，可以說出來。即是能知道過去、未來，將未來的事、必成的事說出來？誰能做到呢？唯一能夠做到這事，他就是真神。所以，預言是聖經裡很重要的一部分，亦是一個方式，證明聖經裡的神就是那位獨一的真神。
當然，關於預言這事情，很多所謂的「神」也有。例如人們到廟裡求籤，而這些籤文應該也是推測將來的命運。過年的時候，政府高官都會到黃大仙或車公廟求籤，看看這一年運程如何。這都是說將來，預先說出未來的事。聖經說未來的事，籤文也是說未來的事，當中的分別在哪裡？
分別在這裡：待會我們便會看到，聖經的預言是非常之具體、細緻，非常之清晰，絕對不是模棱兩可、隱晦不明，是非常的準確。若聽過籤文，籤文是隨便解說，你喜歡解作什麼便是什麼。很多時候，籤文是一首詩，就看你怎樣意會了。例如：「你今年運程很好，但要提防小人」。究竟是說好、還是不好？是隨你更改的。但是待會你便會看到，聖經預言的準確性，到一個地步，就是不相信聖經的人會用誣蔑的方式說這些事情是發生之後才記載下來的。因為太準確了，準確到一個地步他們沒有辦法用另一個方式來解說，唯有說是事情發生後才記載。但問題就是，可不可以在事後記載下來？有些事情的記載，並不是數十年後便會發生，是數百年後甚至千年以後才會發生，那麼你需要很長命，等待事情發生後才可以記載下來！
 

聖經的預言絕不可能是事後記載
舉一例子，聖經裡有一個預言說以色列會復國，因為她以前亡國，在亡國後會復國 (結37:21) 。你曾聽說以色列這國家嗎？位於哪個地區？中東。以色列在二千多年前已經亡國，而二千多年後她復國。在1948年復國的，距離現今已經六十六年 (以2014年計算) ，即是在六十六年前以色列就復國了。但是她在二千多年前已經亡國，即是等了二千多年才復國。如果是事後記載，那應該怎樣寫？應該在復國後，即是1948年以後才寫這個預言。這有可能嗎？聖經只存在了六十六年？當然沒可能。有些人九十多歲，現在還在世，他們小時候已經讀過聖經。所以沒有可能等待事情發生了才記載，因為時間太長了。
神所預知、預言的事情，就是在很多個世代以後才發生的，神都知道，並不只是預測你今年的運程。有沒有可能在這六十六年裡將這預言加入聖經中？因為以前未知道有復國的事情，現在知道了，便加入聖經中，有可能嗎？沒有可能，因為聖經一早已存在。聖經存在超過二千年，在以色列未曾亡國前，已經預言她會亡國，也預言她會復國。在一切未發生以前，全都已經記載下來。而聖經古時的抄本至今還在，存放在不同的博物館中 － 以色列博物館、美國博物館、英國博物館 － 以前是沒有印刷的，全是手抄本，而這些手抄本早就存放在博物館中，是在幾千年前寫下的，內容與今天你手上的聖經是一致的，即是當中沒有機會是後來加入聖經的。
例如現在所看的以賽亞書，在公元前二世紀的時候，已經找到了手抄本，是現時找到以賽亞書最古老的手抄本。以賽亞書是一個名叫以賽亞的人所寫的，最古老的版本是在公元前二世紀抄寫的。這古卷由於是在死海附近找到，所以稱為「死海古卷」。當時找到不同的古卷，其中一卷就是完整的以賽亞書。以賽亞書成書日期是公元前五世紀，距離現今已經二千五百年，當時以色列還沒有亡國，更不用說復國的事了。所以，絕不可能是事後加入聖經，因為有些時間隔得太長。
 

聖經有關巴比倫的預言
這是一個簡單的介紹關於預言方面的事情，而我們也會看實際的內容。今天主要說「雙城記」，就是關於聖經裡預言到的兩個城市。當然聖經講及很多不同的城市，而其中兩個是很重要的城市，所以我們今天會看有關這兩個城市的事。
其中一個城市是巴比倫。巴比倫是一個國家，首都名為巴比倫城。你有沒有聽過巴比倫？相信都有聽過。她是一個很有名的國家，是古代的超級大國，在當時來說，非常之有名。聖經裡有記載巴比倫這城市將來會發生的事情，而以賽亞書中亦有說到有關巴比倫城的一些事情。
以賽亞13章17-20節：「我必激動米底亞人來攻擊他們。米底亞人不注重銀子，也不喜愛金子。他們必用弓擊碎少年人，不憐憫婦人所生的，眼也不顧惜孩子。巴比倫素來為列國的榮耀，為迦勒底人所矜誇的華美，必像神所傾覆的所多瑪、蛾摩拉一樣。其內必永無人煙，世世代代無人居住。阿拉伯人也不在那裡支搭帳棚；牧羊的人也不使羊群臥在那裡。」經文中所說的就是巴比倫。第19節提到「巴比倫素來為列國的榮耀」，在各個國家中是最好的，受列國所羨慕，相等於今天的美國。不過，巴比倫較美國還要強盛很多，現在很多國家也不會賣帳給美國，但是當時巴比倫確是一等一的強國。
 

聖經預言巴比倫將要毀滅
但是巴比倫將來的結局如何？這裡說到，雖然巴比倫是那麼強盛的國家，但神會使到米底亞人 (另一翻譯是瑪代人) 去攻擊他們，殺死他們的國民，打仗勝過他們、使他們滅亡。之後，巴比倫的結局將會如所多瑪、蛾摩拉一樣傾覆，即是整個城市被毀滅。所多瑪是一個以前已被毀滅的城市，所以神用了所多瑪作為例子，指出巴比倫將要像當年所多瑪那樣被傾覆、毀滅。當毀滅後，巴比倫城必永沒人煙，世世代代都不會再有人在這地方居住。所以，這個預言中有三件具體的事情記載下來。
第一、巴比倫是由瑪代 (或稱為波斯) 所滅。瑪代波斯是一個國家分裂成兩國，所以又稱為瑪代波斯，好像南韓、北韓分成兩邊。巴比倫被瑪代波斯人所滅。
第二、巴比倫要完全的傾覆、毀滅，像所多瑪城一樣。
第三、被毀滅後將會永永遠遠無人居住，意思就是這城永永遠遠都不會重建。
你可以看到這個預言是很清晰的，不會模棱兩可，事情可以照樣發生、或是不發生，不會是任憑你解說。這就是聖經的預言跟其他很多所謂的預言很大的分別，程度一點也不含糊。
 

巴比倫的著名建築
再看情況究竟是怎樣。巴比倫城裡有一個著名地方。現今有「世界七大奇蹟」，而古時也有世界七大奇蹟。當然你應該不會知道太多，除非你是修讀歷史。給大家看一幅地圖，其中的地點有巴比倫，你暫時不知道巴比倫有什麼奇蹟。另一地點是埃及，埃及有什麼著名的奇蹟？金字塔。埃及的金字塔是古代七大奇蹟中唯一一個現今仍然存在的，你仍然可以去拍照，而其他六個奇蹟已經不存在了。
巴比倫的奇蹟又是什麼呢？空中花園 (Hanging Garden) ，意思是「吊在空中、懸空的花園」，真是難以想像。當然不是懸空，而是建在高處的花園，人們需要仰頭去看，所以以「空中花園」來形容。為什麼花園會建在空中那麼厲害？巴比倫已經被毀，不過透過考古找到的遺跡，再加上人的想像力，所以有人繪畫了空中花園出來。當然不會與真正的空中花園完全一模一樣，不過是一些想像加上考古遺跡得出大致上應該是這樣。
空中花園是一層一層向上建造起來，看上去並不是十分宏偉，而要在上面興建平台及花園、種植也不算是太困難。那你認為最困難的是什麼呢？是水。怎樣將水運到高處去？現代發明了水泵，住在二十多、三十層樓高也沒問題，打開水喉便有水流出，但是古代怎樣將水運到高處，以致可以種植植物？你要知道植物是需要很多的水源，再加上中東炎熱，所以水份的蒸發更加厲害。所以最困難的地方就是運送水源，而巴比倫他們卻有最先進的建築技術及工程，能夠將河流裡的水運到空中花園去，以致可以在高處種植，這是它非常有名的地方。圖片中見到一層一層，又有夜景，不過全是繪畫出來，因為它已經不存在。你見到當中很漂亮，這是代表國家的富庶、有技術、有能力等等。
而巴比倫除了空中花園聞名外，還有就是她的城牆。你現在圖中看到的是現代重新建造的複製品，複製當時巴比倫的城牆。這城牆以當時來說是相當厲害的，號稱是「古往今來最堅固的城牆」。城牆高二百呎，以古時來說是相當高的；城牆底部最厚的地方達一百八十呎，向上部分會斜一點收窄，而最闊就是底部，類似金字塔是下闊上窄。底部最闊的地方厚度達一百八十呎，以我們這個房間十八呎計算，就是有十間房間的厚度。你說：要這麼厚做什麼？當然有需要，敵人攻擊時會攻打城牆。若你看過戰爭片，攻擊時會用上大型的木樁，木樁前方包上鐵，然後用木樁推撞直到城牆倒塌為止。倘若城牆只厚十尺，那可能一小時已經倒塌，但你如何撞一百八十呎厚呢？所以它號稱為「最堅固的城牆」。而且城牆還分為三層，分為外、中、內層，所以可謂堅固程度萬無一失，不過也不一定能保得住。
 

巴比倫全城傾毀
最後巴比倫的結局如何？我做一個簡單的總結。巴比倫帝國大約是公元前2300年建立的，到1300年 (即是一千年後) ，便被剛才所說的瑪代波斯偷襲，並不是攻破了城牆，而是偷襲，所以城牆有多厚也沒用，敵人趁著你打開城門或其他情況下偷襲，以致佔據了巴比倫，將巴比倫滅了。在偷襲攻打的過程中，戰爭當然很殘酷，所以城牆都有相當程度的損毀。不過因為城牆厚一百八十呎，損毀有限，所以相對來說還可以，未曾傾倒。城牆傾倒是在百年以後的事情。
然後再過多一千年，就到亞歷山大的時期。亞歷山大是哪個國家的皇帝？希臘。在希臘強盛的時期，亞歷山大大帝統治了很多地方，由歐洲到亞洲，一直攻到印度，當時國家也很強盛。在亞歷山大大帝時期，就是一千年後，巴比倫的城牆仍在，當然損毀和破壞就更多了，因為再經過了一千年時間，有風吹雨打各方面等等。
然後，再過了六百年，由公元前去到公元後，就是羅馬帝國時代，即是公元後大概四世紀 (公元後300年左右) ，那時巴比倫城牆的遺址仍在，當然再有大部分倒塌了。到公元後361年，羅馬帝國的猶利安皇帝與波斯人打仗，打仗地點就在巴比倫的遺址，當時已經成為一個廢墟。聖經預言巴比倫將會永永遠遠無人居住，只有很厚的城牆未完全倒塌。當時波斯軍隊就在巴比倫的遺址上埋伏，用城牆的遺跡作為軍隊的掩護，所以很難去消滅波斯軍隊。最後，猶利安一怒之下，吩咐軍隊將剩下的城牆全部拆掉，不讓波斯軍隊有任何掩護。經過這場戰役，巴比倫城牆尚未倒塌的部分都被拆掉、不再存在。直到今天，巴比倫這座宏偉的城牆，裡面的房屋、宮殿等建築物都變成頹垣敗瓦。這是二十世紀拍攝的相片，而這相片是真實的。
 

無人能夠重建巴比倫
你會看到神的預言、聖經的預言在二千年前已經說出，而在二千年後一步一步的應驗，沒有人可以在事後記載。因為二千年的時間太長了，或許幾十年、一百年後發生的事情可以事後才記載下來，而二千年就完全沒有可能了。
而我們也不能說：「城牆日子久了，自然會倒塌，所有城牆、房屋都會日久失修，傾覆是無可避免的。」這樣想就不對了。中國的萬里長城又怎樣呢？中國的萬里長城，相比巴比倫更加古老，是在秦朝時代建造，但是現今還能夠看得到。你或許到北京交流，就有機會看到萬里長城，但你去中東巴比倫遺址，只能見到頹垣敗瓦，無人復修。
萬里長城雖然長，卻不穩固，牆身很薄，若真的被人攻打，很容易就打開缺口。但是它今天仍然屹立不倒。因為古城被摧毀、然後在原址重建的個案是屢見不鮮，常常都有這回事。因為當初選擇在一個地方建城，自然要有城才要建城牆，選擇這地建城是因為位置好，例如有水流。巴比倫城附近就有一條河，名叫「幼發拉底河」 (如果你沒有讀西方歷史的話，未必認識) 。這河是非常有名，而且至今還在，但巴比倫城就不在了。建城一定會選擇最佳的位置，巴比倫城亦是，所以巴比倫是一個繁華之都，是非常有規模的城市。旁邊有河流，以致土地肥沃，交通便利，因為不單可以行車，還可以行船，所以是一個商務非常繁忙的要點、東西通道。
為什麼不重建這地方？很多古城被毀後都有重建，中國很多古城都是被毀後再重建，例如發現兵馬俑的地方，這個地方你應該認識了，在哪裡？西安。西安亦曾被毀滅，經過一個又一個朝代，被滅後亦會損毀、甚至荒廢，但是地理位置好，便有人重建，所以你現時去到西安的話，你會見到比以前還要漂亮的城市。那為什麼巴比倫不重建？這就是問題。
聖經的預言說，巴比倫「永無人煙，世世代代無人居住」 (賽13:20) 。直到現在二十世紀，這個預言仍然應驗。為什麼我說這預言不會是事後記載？因為這是沒有結尾的預言。因為預言說到「世世代代」，若有人說現在要重建巴比倫城，那麼這個預言就破了，因為什麼時候重建，什麼時候預言就不準確。而這個預言是說到「永世」，永世就是沒有結束的一天。所以，若有任何人想推翻聖經，其實很簡單，只要你重建起來便可以，說：「聖經不是說世世代代無人居住嗎？我在二千年後重建了。」
聖經能夠這樣寫，你要知道是因為肯定這預言是不可能被推翻的。只要你能重建，聖經的預言就是錯誤。誰有膽量說這話？只有這位全能、全知的神，唯有他知道永世再沒有人能重建。
在歷史上，有一個人曾經企圖重建巴比倫城。這個人很了不起，手握大權，富甲天下。剛才你已經聽到他的名字，就是亞歷山大大帝，他曾經想重建巴比倫。剛才提到，他由東邊一直攻打到印度，西邊橫掃歐洲，要將亞洲及歐洲連貫在一起。而巴比倫正正位處中央，所以他要打開一條通商的貿易道，以致商旅可以往來，當中要有城市歇腳。他要將巴比倫、非洲、歐洲全部連貫起來，於是他頒下命令要重建巴比倫城。他預備了六十萬份行軍的乾糧給士兵，是派了很多士兵進行這個工程，當然還有工人。
結果如何？一個天下聞名的亞歷山大大帝，即使你沒有修讀西方歷史，一定也有聽過他的名字。結果這個天下無敵的亞歷山大大帝在頒令後不久便突然染病，而染病後幾天便死亡。當時他還年輕，正當英年，約三十二歲。他常常征戰，亦是非常壯健，但是突然染病便死了。當然內情我們不得而知，究竟真是染病還是相傳他被毒殺，或是什麼原因並不知道，但他就是這樣死了。
他死了以後事情怎樣？帝國被四位大將分割，最後將原本強大的國家弄到四分五裂，所以重建巴比倫的計劃告吹。沒有人可以重建巴比倫，因為神預言「世世代代無人居住」，所以直至現在，巴比倫仍然是廢墟，一間房屋也沒有，也沒有人在這裡居住。聖經說，就是搭帳棚居住的遊牧民族也沒有。
 

現今研究找出巴比倫荒涼的原因
為什麼這麼奇怪？這個地方不是很美麗、很好的嗎？如果不是，當初的皇帝也不會在這裡選址作為首都。現今研究人員開始發現到當中的秘密 － 就是巴比倫舊城的規模以當時來說是非常宏偉和龐大，但在瓦解之後，剩下很多建築物料，類似今日的堆地區；而這些建築物料在風雨之下，特別是雨水的侵蝕下，那些埋在地下的建築物料就分解，分解後產生了大量的硝酸鈉，而硝酸鈉過多，土地不可以用來耕種，除非將所有硝酸鈉除淨。
所以，這塊土地是注定永遠沒有生產力，是永遠荒涼，不會在上面再有什麼空中花園。當然現在我們知道原因，但神一早知道，並且預言，所以我們可以看到這個預言的準確性，是每一點也是這麼準確，而且是沒有模棱兩可。
 

聖經有關其他古代國家的預言
你要留意，對於古時強盛的國家，除了巴比倫之外，還有什麼古時大國在西方？埃及、希臘都是古時的大國。聖經對她們的預言不是千篇一律。對於埃及，如果預言說她會像巴比倫一樣毀滅、傾覆、永遠不會重建，那麼即刻會成為人的笑柄，埃及至今還在。所以你不要以為古國都一定會滅亡，而是各個的命運也不同，但是各國的命運都寫在聖經上。
聖經怎樣說埃及？以西結29章13-15節：「主耶和華如此說：『滿了四十年，我必招聚分散在各國民中的埃及人。我必叫埃及被擄的人回來，使他們歸回本地巴忒羅。在那裡必成為低微的國，必為列國中最低微的，也不再自高於列國之上。我必減少他們，以致不再轄制列國。』」
你留意這預言關於埃及的結果，跟巴比倫完全不同。埃及沒有滅亡，在四十年之後，因為他們打敗仗，但是耶和華神說：「滿了四十年後，他們可以歸回自己的地方，仍然會成為一個國家，但是會成為一個低微的國家。」你看今天的埃及怎樣？真的是很低微，是三、四線的國家，足球方面不怎麼出名，軍事也不怎麼出名，是一個非常普通的三、四流國家。她成為在列國中最低微的一層，亦不再在列國之上。你說這個預言準確嗎？一點也不是模棱兩可。
兩個國家，兩個不同的命運。在幾千年前已經寫下，幾千年後逐漸應驗。所以預言不是亂寫的，不是說所有古代國家都會滅亡。今日的情況正正是這樣，埃及就是一個弱國，在國際上沒有什麼位置。以前她是非常強大的國家，你看金字塔便知道，而且周圍的國家都臣服於她。所以經文說，以色列以前仰望埃及人，但是神說將來就不會了，因為她會降為低微的國家。今日來說，以色列強過埃及，彼此間發動過戰爭，都是以色列勝過埃及。而以色列亦算是小國，但也可以勝過埃及，可想而知，埃及真的不怎麼樣。所以，你留意到，神的預言非常之準確。
 

聖經有關以色列的預言
我們看另一個城市，因為我們看「雙城記」。除巴比倫之外，看另一城市。我們看的第二個城市在聖經裡是更加重要，應該認識這城市吧？是耶路撒冷。耶路撒冷是哪一國家的首都？以色列。以色列的命運是怎樣、結局如何？誰能夠預先說明？聖經可以。
我們看利末記26章31-33節：「我要使你們的城邑變為荒涼，使你們的眾聖所成為荒場；我也不聞你們馨香的香氣。我要使地成為荒場，住在其上的仇敵就因此詫異。我要把你們散在列邦中；我也要拔刀追趕你們。你們的地要成為荒場；你們的城邑要變為荒涼。」這裡有好幾個預言，關於耶路撒冷的將來，一切的事在寫下預言當時仍未發生。
第一、城邑 (即是城市，一個國家除了首都，還有其他城市) ，所有城邑都會成為荒涼。
聖所就是他們去敬拜的地方，即是他們的聖殿，聖殿怎樣？聖殿被毀，所以都會是荒涼；「不再聞馨香之氣」，他們不可以再獻祭，獻祭上有很多香，現在沒有了，不再有獻祭。聖殿會毀壞。
土地也會荒涼，沒有人在上面耕種。
仇敵呢？仇敵會住在他們的原居地。
第五個預言是關於以色列人，要散在列邦之中。
最後一個就是即使他們散在列邦之中，仍然會被別人追斬、拔刀追趕，即是被人逼害。
這些預言很準確，非常清晰，不會模稜兩可。聖經的預言非常準確，所用的字眼清清楚楚。要記著這裡共有六個預言，看看它們有沒有發生。因為當時以色列背叛神、拜偶像、離棄神，所以神預言他們將受的審判。然後，他們受了這些審判之後，當他們的刑罰期滿了，神就預言他們要復國。
 

預言以色列復國
我們可以看看復國的部分。以西結37章21-22節：「要對他們說，主耶和華如此說：我要將以色列人從他們所到的各國收取，又從四圍聚集他們，引導他們歸回本地。我要使他們在那地，在以色列山上成為一國，有一王作他們眾民的王。他們不再為二國，決不再分為二國」。這裡有兩個預言，第一個就是21節「我要在各國再次聚集他們」，這當然跟 (利末記26章31-33節) 是有關連的。這裡說要分散他們在列邦中，分散後再拉他們一起，才能成為國家，所以要聚集他們。第一個預言是要在四圍、各國裡面聚集他們。
第二就是引導他們回去本地。聚集他們在哪裡？就是回去他們的原居地、原來的地方，歸回本地。
第三個就是他們會成為一個國家，不會分為兩個國家。因為當時以色列是分為兩個國家 － 以色列和猶太 － 所以有些人會稱猶太人，有些稱以色列人。所以為什麼有兩個名稱？因為分了兩個國家；很多國家都是這樣，有分裂亦很普遍。但是神說將來不會了，他會聚集他們成為一個國家，只有一個，以後永遠不會分兩個。
還有一個預言，看前一點，36章33節提到：「城邑有人居住，荒場再被建造」。35節說，這荒廢之地 (土地) 最後會成為像伊甸園那樣肥沃。有聽過伊甸園嗎？應該聽過，就是一個非常美麗的地方。以前荒廢了的土地現在好像伊甸園肥沃，毀壞了的城邑現在很堅固，有人居住，這就是復興以色列國的預言。
 

以色列人四散各國的經過
回看歷史，看看歷史記載是不是跟預言吻合。以色列什麼時候亡國？以色列在公元後70年被羅馬帝國所滅，當時羅馬帝國凱撒提多領兵攻打以色列。以色列當然必死無疑，它這樣細小，羅馬這樣強大。羅馬兵圍城一段時間 (也需要一段時間，攻打了好幾個月，因為耶路撒冷亦堅固) ，最後終於攻陷那城，佔據了耶路撒冷。佔據了耶路撒冷之後，羅馬凱撒沒有意思摧毀聖殿 (是猶太人敬拜神的地方，是一座非常宏偉的聖殿) ，羅馬沒有打算摧毀它。但要知道，打仗是很難說的，打仗很多時候都會使用火 － 射的箭是火箭，在箭頭用油燃點火。發生了大火，這聖殿被大火波及，以致整個聖殿都燒毀，只留下聖殿外院圍牆的其中一幅。那牆今日還在，叫「哭牆」。有聽過「哭牆」嗎？因為猶太人什麼也毀了，家破人亡，怎麼辦？唯有去在牆前哭，向神祈禱，所以叫「哭牆」。
被羅馬帝國佔領後，這也不是太差的情況，但是猶太人當然不甘心，所以像是打地下游擊戰一樣，反抗羅馬帝國的統治；殘餘的反抗力量最後在公元後132年全部被消滅。然後，羅馬皇帝下了命令，猶太人不准回去耶路撒冷，因為他們回去會引起很多事端，例如抗命、反抗。所以，從此猶太人被逐離開耶路撒冷。去哪裡？只好遊遊蕩蕩四處去。還記得剛才說的預言「要散在列邦之中」。由那時起，猶太人被逼遷徙、要流亡，散在列邦、列國之中。預言逐一應驗，很準確。然後，當然猶太人走光了，耶路撒冷沒有人在裡面，所以這城漸漸荒涼、萎縮，經歷一千年，一直萎縮下去。
直到公元後1880年，距離現在二百年左右，屬於土耳其奧圖曼帝國所管轄，到1888年仍然很荒涼、貧瘠。可以看圖片，什麼也光禿禿，樹木亦是，很淒涼。當時軍隊在那裡，很多時候都會有打仗的事情發生，所以在那時仍然非常荒涼。當時，這地方現今稱為巴勒斯坦地，裡面的阿拉伯人有五十八萬，以色列人呢？也有一些以色列人回去居住，有兩萬。整個以色列的地方，當時未是國家，只有兩萬人。當時全球有多少以色列人？總共有一千萬以色列人。
以色列人很厲害 (當然比不上中國，中國以億來計算) ，但一千萬以色列人也很厲害，全球一千萬，但在以色列只有兩萬，比例只有0.2%在那地方，99.8%都流亡在其他地方。一千萬以色列人當中，有五分之三在歐洲，生活舒適，因為以色列人、猶太人跟中國人有一方面很出名，你知道是什麼嗎？大家並列的，就是賺錢。中國人精於賺錢，所以以前有多地方發生排華事件。為什麼？因為他們有錢，即是「你來了我們的地方，賺錢還要比我們多」，所以那地方的人不喜歡他們，例如馬來西亞、印尼等很多地方也試過排華，因為他們精於賺錢。猶太人做生意，可以媲美中國人，很精明、精於賺錢。
 

以色列復國的困難
當時在俄國 (猶太人已去了很多地方，俄國也有，俄國就是後來的蘇聯，亦即是今日的俄羅斯) ，當時俄國的皇帝稱為沙皇 (沙皇分為第幾世) ，沙皇驅逐他們出去，不喜歡猶太人在他們那裡，逼害猶太人，他們唯有離開。在十九世紀末期開始有復國運動的思想。但想可以想，做夢也可以，復國很容易嗎？很多國家剩下來的人民也想復國，但那會這樣容易？有哪些國家可以復國？極少已亡國的能夠復國，特別是亡了國二千年之後，從來沒有聽過任何人能夠復國。而當時他們雖然人數也不少，有一千萬人，但是四散周圍，又不團結，各自為政，亦沒有力量；有財，但是無權、無力，有錢沒有用處。復國要有兵才行。所以根本沒有可能復國，這是第一點，沒有勢、沒有力。
第二、猶太人基本上也不想回去，為什麼？因為那裡是什麼狀態？荒涼之地，回去做什麼？那裡只有泥土，難道吃泥土？在外面賺到錢很好，只是被人追趕，要離開，但也不想回去，唯有避難，避開俄國，走到其他國家，例如東歐、歐洲，周圍走，沒有人想回去；但有些人希望復國。
我們可以看多一些它殘舊的情況。要留意，它的城牆沒有完全被毀壞；聖經說「荒涼」，所以留意當中的準備性。剛才說巴比倫傾毀，這裡沒有傾覆，所以還有一些古舊的城牆，但是除了這些城牆，雖然殘舊，周圍什麼也沒有。那是當日的城牆，當時的環境什麼也沒有，今日的情況是怎樣？今日在同樣的地方，周圍已建了房屋，即是事隔一百年，已建了房屋，人已聚居在上面，他們要復國。在剛復國的時候，1948年，地方好像難民中心一般，有些鐵絲網，開始有些房屋，地很荒涼。留意相片是彩色，比較近代，不再是黑白相片。當時有人在城牆外面放羊，有沒有見過有人在堅尼地城、沙田第一城放羊？可想而知有多荒涼，在城裡放羊，當時是這情況。今日怎樣？漂亮多了。很多人買賣，人來人往，所以情況這樣變化。
 

一戰後英國協助回歸
這變化的過程是怎樣？他們沒有力量，怎樣能夠復國？第一個變化是從第一次世界大戰開始，1914年開始，非常近期，是上世紀的事情。亡了國二千多年，到上一世紀才開始有轉機。在大戰的時候，猶太裔的化學教授魏茨曼發明了很強烈的炸藥，用於打仗。炸藥當時也有，但他的特別強，幫助了英國和法國的聯軍反敗為勝。他們當時差不多戰敗，但是靠著他的炸藥，把局面扭轉過來，反敗為勝，嬴了第一次世界大戰。
戰後，英國宣佈會協助以色列人回歸，返回以色列這地方，因為要多謝他們。在1917年戰爭後至1930年，以色列人可以開始回歸；當時由英國代聯合國來管轄地方，接收回歸的以色列裔的人。在這十三年裡，你估計有多少人回去？總共只有一萬四千人回去，即是每年有一千人回去。他們為什麼不回去？這樣荒涼，回去放羊嗎？在德國、法國做生意，回去不能做生意，難道要問羊「要吃草嗎？給我兩元吧！」全歐洲有一千萬以色列人，計算回去的只有九萬九千人，即是增加了1%的人在那地方，沒有人回去。誰想回去這荒涼之地？所以，英國想幫助他們也沒法子，即使准許他們回去，也不可以強拉他們去、綁架他們，他們不回去，也沒法子。
 

二戰後大批以色列人回歸及復國
怎樣可以使猶太人回去呢？所以，神做的工作真的很奇妙，你想不到。他們不想回去，你沒有法子逼他們回去。有，有法子可以逼他們回去 － 第二次世界大戰。第一次世界大戰不久，又有第二次。納粹黨希特拉迫害猶太人。歐洲有一千萬猶太人，他殺了六百萬人，差不多三分之二，非常恐怖。如果你是猶太人，你會怎樣？當然逃走。走到什麼地方？整個歐洲差不多都是希特拉的，走去哪裡？沒有其他地方，唯有回去中東。希特拉開始逼迫猶太人，不知為什麼他這樣仇恨猶太人。當時猶太人很有錢，但是他們手上的股票、地契、存摺全部成為他們的死亡證書。為什麼？因為有錢的才會被殺。殺了他們，剩下的財產歸於政府。猶太人擅長做生意，太有錢了，所以要殺他們，那時終於逃亡回去。被逼迫那時開始，每年有一萬五千人回去，之前每年只有一千人，足足是十五倍以上，十年就會有十五萬人回去，所以人數漸漸增加。
到了戰爭結束後，猶太人人口終於有六十五萬人，當初只有兩萬，有一定人數開始去建國。猶太人不單精於做生意，科技方面也很厲害。很多東西都是猶太人發明，不過他們在美國發明，很多人以為是美國人發明，其實是猶太裔的美國人。所以，他們發明了很多很有用的東西，幫助盟軍打勝仗。最後聯合國在美國舉行會議，通過容許猶太人在以色列復國。
最後在1948年，以色列復國。經歷了很多工作、兩場的戰爭，終於能夠復國，你可以見到沒有人可以設計這些事、預先知道什麼事發生，更不可以在事情發生後才寫這些預言。之前他們不想回去，由大逼害開始回去；之後復國後，更會回去，因為有自己的國家了。復國後，以色列人很聰明，亦有不少錢，所以帶了財富回去。所以，以色列開始強大、現代化，以色列是少數有核彈的國家，應該不多於十個國家有核彈，可知以色列很現代化。
 

神帶領在東歐的以色列人回國
以色列開始有凝聚力。在很多國家，以前不想回去的以色列人見到國家興盛，也想回去，但是到那時卻不能回去。所以，當中有很多轉折。到1970年的時候，國家開始上軌道 (1948年立國，經歷了二十、三十年上軌道) ，蒸蒸日上，其他的以色列人想回去，但是那時不能回去。之前在歐洲的猶太人為了逃避希特拉就回去，但身處較遠地方的猶太人，例如蘇聯，因為希特拉攻打不到那麼遠的蘇聯，所以留在蘇聯，不用離開。但問題就是，到時你想走的時候，卻不能走。蘇聯是共產國家，被稱為「鐵幕國家」，即是不能隨便出入，亦不知裡面的資訊、情況。密封的國家稱為「鐵幕國家」，所以是不能離開。蘇聯 (包括東歐，東歐也是在蘇聯的管制範圍以內) ，在鐵幕國家、共產政權下，想走也走不了。
神如何帶他們出來？蘇聯解體。你說這奇妙嗎？神令蘇聯解體。大概二十年前左右，不太久以前的事，在戈爾巴喬夫的年代解體。戈爾巴喬夫現今健在，還沒有死去。整個蘇聯解體、整個東歐變天，所有鐵幕國家一夜之間不再是鐵幕國家，全部變成自由國家，全部變成民主國家，東、西德合併為一起，柏林圍牆也拆掉。你可以自由出入，再沒有限制，所以那時大批以色列人在俄國、東歐回去。神用了很多方法 － 神說要將他們帶回去，沒有人可以阻止，鐵幕國家也不可以。神說要帶回去便帶回去，所以你要知道神那份能力。
 

預言證實神的能力
幾千年前的預言，神一早已清楚知道所有會發生的事。他是全知、全能的神，所以預言可以向你證明，不可能是事後才寫下。世上有哪個國家可以這樣，流亡了二千年後，去到天涯海角，仍然能夠招聚？很奇妙的是，之前預言說土地荒涼、城邑荒涼、聖殿毀壞、散到其他國家，散到其他國家後，最後一個預言說什麼？散後還要被人逼害。你發現真有其事。基本上神在每個國家救他們出來，在希特拉那個國家救他們出來，在德國、波蘭、蘇聯救他們出來，原來他們的被逼害會成為他們回歸的一個動力。如果沒有逼害，他們就會住得很舒適，就不會走，現在不是了。所以很奇怪，神的預言原來有呼應在裡面，有一個因素、一個原因、一個聯繫，但是如果我們不明白，就不知道兩者的關係。
最後，重溫兩個預言：第一是關於巴比倫，被波斯、瑪代所滅，傾覆了城市，永遠再沒有人居住；以色列也是亡國、滅國，但是結局不同，他們會復國，神要聚集他們，回去他們原本的地方，成為一個國家，所有荒廢的地方現在好像伊甸園那樣。
兩個國家、兩個城市、兩個結局，神在聖經裡所預言的一切都應驗了。從這兩個城市的結局可知，一切都是神所預知的。
 

完
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