李马可牧师主讲
世代的终结 (下) 
 

重温：启示录七印之头三印
今天我们会继续探讨有关“这世代终结的预言”。上次看到启示录六章，当中提及一卷书卷，这书卷是代表将来必成的事情；而这书卷被七个印 (按：封条) 封住，需要揭开这七个封印，书卷才会展开，事情才会成就。这七印是代表不同的阶段，不同的将要发生的事情。
上一次我们已经看了第一到第三个印。第一个印在启示录6章1-2节，描述有一匹白马，马上的骑士有冠冕，指得胜的。这是代表神的公义、神的福音在地上得胜。在过往接近二千年里，神的福音已经在很多国家和民族中得胜再得胜了。已经成就了，应验了。
第二个印是一匹红马，马上的骑士拿着一把大刀。这是代表战争，夺去了地上的太平。在世上很多地方都出现了不少的战争，而且战争情况日趋严重。我们在上一次的探讨里已经看过，比较出名的战争要算是第一次及第二次世界大战，这是人类历史上史无前例所发生的严重战争。
第三个印是一匹黑马，马上的骑士拿着一个天平，代表买卖、经济。上次提过那代表是一个粮荒，饥荒的时代。难以想像二千年后的今天，经济富庶，科学发达的二十一世纪，地球上仍有五分之一人口，在极度贫穷中生活。这样不可思议的情况，圣经竟然在二千年前已预言了。
我再一次提醒大家，圣经的预言是在很久以前已经记载了。启示录的成书日期约在公元后一百年，这是中国什么朝代？汉朝。算是较为文明的时代，不像战国时代那么混乱；但汉朝是属于比较早期，是班昭、张骞出使西域，夹击匈奴的时代，之后还有晋、隋、唐、宋、元等各朝代。距今已有一千九百多年时间，但圣经能够预言二千年后世界的情况，而且预言非常准确，这是一件非常困难的事情。
要预言一百年后将会发生的事情，已相当艰难，更何况是接近二千年后世界的情况？试想像，若你生于汉朝，你能否想像到二千年后世界的情况？靠人的想像力，汉朝时代的人做梦也无法想到今天世界的状况。
 

第四印灰马：大量的死亡
第四个印在启示录6章7至8节“羔羊揭开了第四个印的时候，我听见第四个活物的声音说：『你来！』我观看，见有一匹灰马；骑在马上的，名字叫作『死』。阴间也跟随着他。他们得了权柄可以管辖地上的四分之一，又要用刀剑、饥荒、瘟疫和地上得野兽去杀人。”

第四个印是一匹灰马，这图像代表哪方面的事情？是死亡的灾难，从骑士的名字便可知道。阴间也是死亡的象征，人死后便会到阴间。第四印特色的地方，就是死亡。
是什么原因导致死亡？是刀剑、饥荒、瘟疫、野兽。那么这个印跟前两个印有何分别？第二个印指到打仗，第三个印指到饥荒，跟第四印有何不同之处？这里特别要强调的是“大量死亡”。虽然彼此都有关连。但战争，饥荒不一定会出现大量的死亡。例如饥荒中，人可以支撑好一段时间，不会立即死亡。譬如在非洲，你在相片中见到那些儿童在皮包骨的状况下，痛苦地生活，但不一定会死亡。我们知道战争、饥荒不一定带来大量的死亡，但第四印的特征就是死亡，是大量的死亡。
 

史无前例的暴力
有多大量的死亡？四分之一的人，因着各式各样的事情发生，导致前所未有的死亡程度，有15亿的人口死亡。你能想像到这是怎么一回事吗？各样的事情包括有刀剑，而刀剑并不止限于战争，当治安差，便会出现抢劫，抢劫便会用到刀剑；还有家庭暴力，夫妇之间，上一代和下一代之间用刀剑去互相砍杀对方，这种不幸情况的发生为数也不少！现今社会表面上看来，人类似乎很文明、进步、有很多的知识和科技，但人类的暴力却越来越严重，完全没有减少。看似文明了，但社会却是越来越暴力，越来越残暴，究竟人类是进步了还是在退步？
家庭暴力在香港并不是陌生，以前较少听闻家庭暴力，但现在却屡见不鲜。常常听到有虐老，虐儿，虐妻，虐夫，虐畜⋯⋯那么多的虐待。现在甚至有些国家的政府需要立例规定子女要供养父母，不能丢下父母在公立医院里而不接回家，这都是以前闻所未闻。可见现在是一个非常暴力的社会，看似很文明，事实却不然。即使是一些很普通的市民，也增加了发生严重暴力事件。例如：打劫、凶杀也变得很普遍，而很多时候那些凶杀案中的受害者是被熟人所害。
再加上，现在二十一世纪的战争形式已演变成恐怖袭击，以前打仗是真刀真枪，现在却是一些十来岁的年轻人或妇女，他们身缠炸弹，然后去到闹市中引爆，死的再不是一些军人，而是一些平民百姓。现在的战争形式已变成为恐怖主义，这是以前世代所没有的。在以前，最多是去行刺、暗杀皇帝或将军，荆轲刺秦，对付一、两个首领、政要；现在却对付一些手无寸铁的无辜市民，可见战争去到一个更加残暴的手段。以前的战争都是尽量避免不去伤害一些无辜的市民。现在恰好相反，手段就是特地去伤害这些无辜的人，以达到他们战争的目的。所以，在这个世代其中一个很强烈的特色，就是暴力，是我们以往的世代所没有的。现今是“恐怖活动主义” (Terrorism) 的世代。
另外，还有哪些方面的杀戮？堕胎。这也是我们以往没有了解到的。每年堕胎所杀害的腹中婴儿多达上千万。中国、美国都是堕胎率很高的国家，但全球最高堕胎率的国家并不是它们，而是俄罗斯。真是难以想像，一个前身是共产政权的国家，感觉上应该不会在性欲上太放纵，但根据调查，在俄罗斯里平均每位女性一生堕胎可以达到六次。俄罗斯究竟发生什么事呢？一生可以生育的年龄一般约从十七、八岁开始，直到四十多五十岁，在三十年里竟可堕胎六次，真的是令人难以想像！
这就是经文所讲的刀剑，代表了暴力。还有很多的暴力是我们并不知道的。战争带来的后遗症，还有种族清洗，以集中营为例，在第二次世界大战中，不单止在打仗的情况下导致死亡，在纳粹德军的集中营里，共死了六百万犹太人。还有之后的战争，在东欧国家波斯尼亚，或在非洲，一样有种族清洗的事情。所以，若你以为自己处于一个很文明进步的社会，大家都很懂得和平合作，这不过都是表面而已。事实人类是越来越凶残。
 

野兽大量杀害人类？
对于饥荒、瘟疫等大量杀灭人类的性命，我们就不用讲太多了。因为我们都相对明白情况的严峻。最后关于野兽方面，我需要花多些时间去解释，相信你未必明白这里是讲些什么。人类被野兽，野生动物/生物，例如：老虎，狮子等杀死，数量属于极少数。在2014年世界卫生组织的报告：在全球来说，鳄鱼杀害的约1,000人。被鲨鱼杀死的只有3个人。毒蛇较为厉害，它全年杀害的有9万4千人。但全都不及一种小昆虫：蚊子。全年死于被蚊子叮的人，为数是：75万5千人。但这还未算最严重。根据世卫的报告，另一种的病患，过去几十年，全球的人无论你是在哪一个洲之内的居民都闻之色变的，就是“爱滋病”。单在2004年，有3百万人因此死亡。情况亦继续增长。直到近十年八载才渐渐可以控制疫情。
你知道这病毒是从何而来的？这病毒最早出现是在1920年非洲的刚果。这病毒是从刚果的黑猩猩传给人类，后来病毒就是由此处开始蔓延全球。 (启6:8) 预言将来地上的野生生物会令到大规模人类的死亡。这是否又是巧合呢？
另外，近期的禽流感，猪流感等也叫人闻风丧胆。这些传染病毒，也是从动物、禽鸟和家畜传播出来的。这是否又是巧合呢？
另一个极恐怖的病毒伊波拉疫症，由1976年至今已重复爆发了至少25次。最严重一次是2014至2016在西非爆发。证实至少造成11,315宗死亡。2018至2019的七月份再有累计死亡人数1,698人。现今已公认果蝠 (Fruit Bat) 是伊波拉病原体的天然宿主，能在自身不受影响的状况下将病毒散播给人类。
这些并非是巧合事件。而是因为人类的贪婪无节制地不停扩张，侵占了许多野生动物的自然生态环境。到今天，人类拥有强大的科技能力，但却没有能力去抗拒贪婪。最后，大自然的环境被破坏，大自然的平衡被扰乱以致失衡。而这一切大自然的反扑却是在二千年前圣经已预言了。人类破坏大自然却自食其恶果，这并非巧合的事情。
第五印，主要是关于教会的事情，因为大家不熟悉这方面，所以我们会略过不看了。
 

第六印：天地失衡
第六印记在启示录6章12至14节“羊羔揭开了第六个印的时候，我观看，大地震就发生了。太阳变黑，想粗糙的黑毛布；整个月亮变红，像血一样；天上的星辰坠落在地上，像无花果树被大风摇动，落下还没有成熟的果子。天隐退了，像书被卷起来一样；山岭和海岛都从原处移去了。”

这里主要描写哪一方面的事情？天上。日头、月亮、星星，全是天上的事情。但天上的事情是会影响地，就是影响大自然的运作。平常你看天气报告，当中提及紫外线的强度，温度，天气，是天晴还是下雨，还是刮风等等，都是关于环境气候。天与地的关系就是这样，天是会影响到地上的气候，这里是指到地球以外的环境怎么影响着我们地球上的生活。
在二十世纪里，人类才开始注意到的一件事情 － 环保。以往我们很少听到这个词语，十九世纪从来没有注意环保方面；但到了二十世纪就不同了，经常提及环保。原因？地球病了。地球受到震荡，快站不住了，因为受到日、月、星，这地球以外的环境影响。我再次提醒大家，启示录这卷书是在汉朝时已经写成，告诉人类在将来末后的日子里会有生态问题，人类需要去注意环保，可见圣经的预言是多么的不可思议。二千年以前的人，是二千年，不是二百年，怎可能预知到地球需要面对“温室效应”、“气候反常”等问题！
欧洲，一向都是属于气候温和，风景秀丽的地貌，吸引游客到访。可现在却不一样了。近几年欧洲的夏季，面对着热浪。在法国，德国有不少人因天气过热而导致死亡；而近年来的冬天，天气又变得极严寒，冻死了很多人。欧洲，已失去了原本的温和气候！不久之前从新闻报导得知，英国罕见地出现龙卷风。留意，是“罕见地”。美国是经常有龙卷风吹袭，但在欧洲的英国一向极少出现的。圣经预先告诉我们，在末后的日子里，其中一个非常影响人类生活的，就是“环境生态气候严重的变差了”，已到达一个极之严重的程度，就是“地球生病了”！这是二十世纪的大事。
所以，当我们看这些经文时，可以与新闻报导并排发声。你便知道现今世代所关注的事情，其实早已记在圣经里。例如：经济上的问题、贫富悬殊 (每当国际开高峰会议时，便会出现示威游行，抗议富有国家侵吞贫穷国家的物资) 。还有，就是死亡，面对瘟疫、灾害、暴力⋯⋯，你看报章里充斥着的全是这一类事情；另一边厢所关注的就是大自然生态环境保护方面。报章上常常看到这又被污染，那又被污染；这又不能吃，那又不能吃；牛有疯牛症、猪又使用哮喘药、菜又有农药超标、鱼也有问题，什么孔雀石绿，剩下来只有大米能吃？不，大米也有问题，大自然天空以至地上出现各式各样的问题！这是第六印的预言，现今亦大范围地应验了。
 

第七印包含了七枝号筒
第七印记在启示录8章1至2节“羔羊揭开第七印地时候，天上静默了大约半小时。我看见站在神面前的七位天使，有七枝号筒赐给他们。”

第七印的内容较丰富及详尽。第七印的内容是包括了七枝号筒。这是分开表达七件事情。号筒 (按：Trumpet) 就是喇叭，每一次天使吹号筒时，就代表有一件事情发生；而我们主要看第一到第四个号筒，你便会知道与前面第六印之间的关系，可谓是第六印的延续。第六印主要是讲到一般性的情况，而第七印的头四枝号筒是更加具体性地讲到自然界将会发生的灾害。
让我们看一看这段经文，启示录8章7至12节“第一位天使吹号，就有冰雹和混杂着血的火，投在地上。地的三分之一烧掉了，树的三分之一烧掉了，所有的青草也烧掉了。第二位天使吹号，就有一座好像燃烧着的大山，投在海里。海的三分之一便成了血，海里受造的活物死了三分之一，船只也毁坏了三分之一。第三位天使吹号，就有一颗燃烧着的大星，好像火把一样，从天上落下来，落在江河的三分之一上，和众水的泉源上。这星名叫『苦堇』。众水的三分之一变为『苦堇』，因水变苦，就有许多人死了。第四位天使吹号，太阳的三分之一、月亮的三分之一、星辰的三分之一，就都受到击打，以致日月星的三分之一都变黑了，白天的三分之一没有光，夜晚也是这样。”

内容全是讲关于自然界方面的灾害事情，且是更具体的描述。四枝号筒分别代表大自然界四个不同方面的层次和事情，虽然是四个方面，但有着相同的地方。你看到经文当中有什么相同的表达？三分之一，全部都是讲“三分之一”。与前面第四印所讲的“四分之一”数值相比，你认为说明了什么？就是灾害程度增强了，从四分之一增强到三分之一，是表达渐渐增强了。而三分之一是一个极点，到那时神不能够不出手做点什么了，这是表达灾害到了顶点的严峻情况。
经文讲到不同方面的事情，无论是地上或所有的植物、海洋、河流、日头、月亮，都被烧毁三分之一，这是什么类型的灾难呢？你尝试想像一下，这个地和地上的青草，树木，怎么可以被破坏三分之一？这种事情是怎么发生的呢？莫非是火灾？一场很猛烈的火灾把地上的三分之一都烧毁？我们知道地球有七大洲，要将三分之一烧毁，这事情可能吗？难以置信。不要说七大洲，单说中国，有三十多个省份，若烧毁三分之一，即大约烧毁十个省份，这事情可能吗？若真的指全球被烧毁三分之一，那岂不是说要将整个中国或美国烧掉？这是什么样的火灾啊！难道说是核子大战？还是殒石坠落？
究竟是什么灾难？这正是我们需要在启示录里去了解的事情。但问题是很多人看这些经文时，都搞错了。他们所想到的是“一次性”的灾难临到。例如：核子大战或一些很大型的灾难，以致地上三分之一被毁灭了。但事情并非如此，而你一直有这观念，那么你就是等着一些不会发生的事情，反而错过了真正发生的事情。
 

圣经预言：人是不知不觉
当圣经里提到末世的事情时，还有另一个极重要的因素我们需要去理解的。我们看马太福音24章，这段经文跟启示录是平行的，都是讲到末世的事情，关于主耶稣要降临的时候。和合本马太福音24章37至39节“挪亚的时代怎样，人子降临的时候也是这样。洪水之前的时代，人们吃喝嫁娶，直到挪亚进入方舟的那一天；等到洪水来到，把他们冲去，他们才明白过来；人子降临的时候也是这样。”

经文竟然说人是不知不觉的。这是极之不可能的。这些全球性的毁灭，规模之大是人类历史中从没发生过。全地球的植物被毁坏了三分之一，如此前所未见，大规模，强烈的事情发生，肯定全球新闻马上大肆报导，又怎可能不知不觉！为何人们会不知不觉？譬如解体前的苏联，发生了切尔诺贝尔核能发电厂爆炸事件，直到现在不少人仍然印象深刻。虽然在人类历史中核灾算是一次很严重的灾难，但即时死亡的人数不算太多，约一万多人左右；之后该地区也有不少人因着辐射污染影响，陆续患上癌症而死，但人数也不是太多。这次核灾所影响的范围也只限于该地区，可能只是数千米。而圣经预言全球三分之一地区受影响，当这些灾难发生时，怎么可能人们会不知不觉？香港是一个很小的地方，人口约七百万，与全球人口相比，是很小的数字。假若一场山火或地震，将全香港毁坏，死了七百万人，世人怎么可以不知不觉？
这值得我们去深思：地，被烧了三分之一；海洋，被毁坏了三分之一；食水、江河也被破坏了三分之一；太阳、月亮、星辰也是有三分之一被影响。如此严重的全球性事件发生，但世人仍然是不知不觉，这怎不叫人惊奇？难道世人都被喂了安眠药！究竟有什么可能性？原因是因为事情的发生是渐进的。圣经不是说这些事情是一下子、强烈地、迅速地发生，相反地，事情是慢慢地、渐进地发生的。而当事情是缓慢地发生时，人很容易便不会察觉到。其实，刚才提及的那四枝号筒的事，全部都已经发生了不短的时间，但人们仍然是不知不觉。这正是主耶稣在马太24章警告我们的情况，在不知不觉间洪水要将人们冲去。圣经再多的预言和提醒也没用，人们虽然是身处其中，但依然是看不见、看不清！这些预言及科学家所发现的都不谋而合。但可惜世人绝大部分都对这些“警示”置之不理，“人照常吃喝嫁娶，直到洪水把他们全都冲去。” (太24:38)

以下我们稍微看一下这些预言到目前为止、应验的程度到什么阶段：
 

第一枝号筒：陆地沙漠化、雨林的砍伐
(第7节) “地被毁灭了三分之一。”：要是你有留心世界的发展，就会知道事情已经发生了。现在全世界有多少地方出现沙漠化的情况？相信你有听过“沙漠化”这事情，中国同样受沙漠化所影响。因为北京附近不少地区都已经被沙漠化影响，以致沙尘暴非常严重。在清朝时代，北京市郊是养马场。养马场当然有着很漂亮的草原，让马匹可以奔驰，可以吃草。清朝距今也不是一段很长的时间，但已经从一个很漂亮的草原变成一个沙漠！这就是地的变化，可以在不知不觉的情况下发生。中国在2006年的公布，国内沙漠化的土地达到174万平方公里，等于全国面积的18%以上。这就跟预言所说的三分之一 (33%) 已不远了。
“树的三分之一被毁掉了。”：另外，人类因为贪婪，以致不断砍伐树木，拓展更多的土地，造成这一切的破坏。因着人类不断砍伐热带雨林的缘故，以致热带雨林的面积越来愈少。是否已经毁掉三分之一？暂时我手上没有准确的数据；但很可能已被毁掉不少了，而我们却仍然不知，还在等着会否有殒石坠落地球？
联合国的调查报告指，若按照现在的情况继续发展下去，到2050年时，即约30年后，现存的生物和植物品种，仅可存活三分之一。换句话说，不是毁灭了三分之一，而是毁灭了三分之二的物种，相比启示录的预言还要更加严重。这是第一枝号筒描述的情况，而当中的许多情况已经发生了，已经应验了圣经所预言的。
 

第二枝号筒：珊瑚消失，过度滥捕水族
(第9节) “海里的受造物死了三分之一。”：第二枝号筒描述被毁灭的是海洋。海洋的情况也一点都不乐观，若是喜欢潜水的人士便会清楚知道。现在潜水时，已经很难找到珊瑚，因为大部分地域的珊瑚已经死掉或濒危。只剩下很少的部分。有研究报告指出，自从1985年来，大堡礁已经损失了超过一半的珊瑚礁。也有报告表示，因碳排放增加，海洋暖化，大堡礁将会有40%以上的珊瑚被摧毁。相信海里珊瑚被毁的情况已经远远超出三分之一。
现在南中国海每年都设有休渔期，为什么？因为若不实施休渔期，很快将会变成无鱼可捕！试想像一下，在浩瀚的海洋里，竟然无鱼可捕！可想而知，死了的、绝种的，绝对不是三分之一那么少。你要明白，这一切都已经应验了，可你还在等着什么发生！圣经的描写，并不是一次性突然的灾祸，灾祸可以是渐进式的，而这就更加危险，因为渐进式的灾祸会使人习惯了危难的警钟，会叫人不知不觉地被洪水冲去。
这些事情发生在我们的眼前，完全应验了圣经二千年前的预言，是纯粹巧合吗？还是神给我们的启示，叫我们看见这些事情发生，便知道神的预言提醒我们不要与世人一起灭亡，而是要把握机会去悔改回转，因为这一切的预言就是叫我们知道主耶稣降临的日子已越来越近了。
 

第三枝号筒：食水严重缺乏
(第10节) “一颗燃烧着的大星，从天上落下来，落在江河的三分之一上。”：第三枝号筒是关于江河的淡水，就是食水的问题。水，对人类来说当然相当重要，是人类维生不可缺少的元素；但经文讲到江河、湖泊的食水被破坏了三分之一。可以这么严重吗？绝对可以，你听过“酸雨”吗？就是雨水带酸性，原因是工业国家在生产的过程中，不断产生硫磺，当硫磺随着空气上升，跟空中的云层混在一起时，便会使到雨水带有硫磺成份，而硫磺本身是带有酸性 (按：Acid) ，故此造成酸雨。当大量的酸雨落在河流、湖泊时，便毁坏了水源。
在北美洲，因为工业发展蓬勃的缘故，释放相当大量的硫磺。我以前有一段时间在北美生活，也试过在那些国家旅行，看到当地的湖水颜色很漂亮，而且清澈见底。但在湖中却没有鱼类，没有生物，什么也没有，因为湖水酸度过高缘故，导致鱼类、生物全部都死光，无法在这种环境下生存。湖水清澈的原因是因为没有任何的生物存在，甚至连浮游生物都不能生存，当然也不适合人类饮用！现时中国开始赶上成为工业大国，情况亦差不多。江河、食水被破坏了三分之一，这次是受到工业排污的污染，情况相当严重！
根据联合国的报告，当人类到2025年，距离现在还有六年，世界上将会有三分之一的人口没有洁净水供应。在2002年，没有洁净水供应的人口总共有14亿，而去到2025年则有23亿，数字不断增加。从14亿增加到23亿，那时候人类中有三分之一没有洁净的食水供应。我们不要以为还要再等候些什么事情发生，灾难才会临到。不，这些事情已经来临了，并且还在加剧中。
印度、东南亚等国家都劝喻民众购买瓶装水饮用，因为他们城市里的食水也是不适宜饮用的，这就是水源污染严重。每年因为饮用不洁净的水而导致死亡的人数，多达五百万以上，相当严重的情况。最新的估计，十年之后印度 (世上人口最多的第二个国家) 将会有40%的人民没有洁净的清水供他们饮用。最新时代杂志报导：印度的清奈 (Chennai，前称Madras) ，一个8百万居民的大城市，居民要经历水喉再没有清净水供应，居民要每天排队去从水车里装一些水回家。许多民众要用重用的污水去清洁甚至煮食。这事并非个别事件。类似的情况也发生在南非的开普敦 (Cape Town) 、墨西哥城和巴西的圣保罗市 (Sao Paulo) ，要去面对没有清净水的危机。
 

第四枝号筒：日、月、星不发光
(第12节) “日、月、星的三分之一都变黑了，白天的三分之一没有光，夜晚也一样。”：我们要看的最后一枝号筒 (第四枝) 指到日、月和天上的星星，它们的光三分之一变黑了。这又是什么事情？竟可使到白昼的光黑暗了三分之一？以前我看这段经文时，也不明所以。太阳的体积是相等于一百三十万个地球。地球或人类怎能够令太阳失去三分之一的光？原来不是太阳的能量减弱，而是太阳的光在地球上被阻隔了。这是什么意思？是因为受空气中的悬浮粒子影响，以致整片天空都是灰濛濛的。
前一段时间，我们一起去郊外游玩，希望能够看到蓝天白云，怎知道又是灰濛濛一片。太阳的光被阻挡了，是空气污染所致。当城市中的汽车、工业、制造厂、发电厂等等不断排放废气，空气污染越来越严重，最后导致白天的太阳、晚上的月亮的光都减少了三分之一。
重点当然不是太阳、月亮的光减少了。重点是这现象发生背后的因素是什么。问题的所在是空气污染。根据维基百科的估算，全球每年死于空气污染的人数是约7百万人。第三世界的国家，如印度，巴基斯坦等空气污染程度严重，我们不感觉意外。但同样问题也出现在先进国家如美国、英国、法国等，并没有分别。不久之前，新闻亦有报道英国的国民，法国巴黎的市民因空气极污染，导致身体健康严重受损害而向他们的政府入禀法院索偿。
空气污染的祸害不单只是直接对人类健康造成损害，也加剧了温室效应，像是替地球盖上了被子一般。当温室效应越来越严重时，便会使到海水的温度相应增加，而海水温度只要增加一到两度，海洋的流动就会受影响，以致全球的气候都会变得反常，造成一些原本温暖的地方变得很寒冷，而一些原本寒冷的地方却变得异常炎热；一些本来应该下雨的地方却有旱灾，一些少雨水的地方却会出现水灾，气候大混乱。近年来常发生的“厄尔尼诺” (El Nino) 现象及“拉尼娜” (La Nina) 现象已渐渐演变为常态了。
总结以上四枝号筒，其实都是跟大自然被破坏有关，而且是具体地告诉我们关于哪一方面的破坏及其严重程度。第一至第四枝号筒所指的是：
第一枝号筒是地土和树木的大规模被烧毁，规模接近达到地球上的三分之一。
第二枝号筒是海洋里的生物 (鱼类及珊瑚等) 的三分之一被毁灭，被灭绝。
第三枝号筒是人类及生物最需要的淡水，将要失去三分之一之可饮用水。现在可能还未到这地步，但已相距不远了。
第四枝号筒是空气的污染。空气污染导致每年全球因此死亡的人数可高达7百万人。
我特别想指出这些事情的严重程度，是过往人类根本无法想像得到的。不要说汉朝的时候，就是十八、十九世纪的人类都始料未及！这个世界之大，七大洲、五大洋，一个世纪之前会想到这么大的土地、海洋、甚至天空会被人类破坏至三分之一那么严重！以前的社会，怎么可以污染全地三分之一的河流？即使全部人跳下去洗澡、洗衣服，也不能够造成严重的污染，直到工业发展蓬勃，后遗症才随之而来。
以前我们看人类与大自然相比，不过是极其渺小，怎么可能令大自然环境污染成这个模样！现在我们发现，人类不单可能，甚至已经成为现实！人类已经破坏了周围大自然的生态环境绝不少于三分之一。这一切已经发生了，圣经里的预言已经实现了。但问题是很多人仍然处于不知不觉之中，还以为只是一些暂时的，过渡性的问题。今天科技发达，人类自会去收拾残局，问题迟早都会被解决的。
 

神给我们这些预言的目的
最后要结束了，我们用了三堂讲到关于圣经里的预言，而圣经也用了那么多的篇幅来说明这些事情，究竟当中有什么意思？为何圣经要告知我们那么详细？为何在二千年前已经写下这一切，并且告诉我们将来这一切都会发生？其作用何在？当我们看这一切时，是需要知道圣经有何目的。是否只是告诉我们神是何等的奇妙、全能、全知？他早在二千年前已经知道将来会发生什么事？
其实，更重要的是让我们知道这世代的日子已经接近终结了。你要明白到这些事情的发生是说明这世代要终结了！而神透过圣经准确地告诉我们将来会发生什么事情，这当然相当奇妙。但神并不只是想我们因此就很佩服圣经里所讲的。重点不在这里。神借着圣经预言将来发生的事情，重点是当我们见到这些事情发生，便可知道日子无多，这世代已经到了最后的阶段了。就像挪亚时代，神差派挪亚建造一只方舟，当人们看着方舟一天天被建造起来时，这就是一个信息，告诉大家将会有极大的洪水来临。这只方舟的建造过程就成了那世代的警告，是洪水到来的一个先兆。神预先告诉我们这一切先兆，目的是想当我们看到这些事件真的一件一件地发生了，就会晓得这“世代的终结”近了。
我们之所以特地花时间探讨这些事情，并不是纯粹让你知道圣经的奇妙。虽然圣经的奇妙确是其中一个元素，但更加重要是让你知道，当圣经里所讲的事情发生时，可以晓得主耶稣再来的时间近了。希望我们不要再在不知不觉的情况下生活，因为这个世代已发展到距离结束的日子非常接近；但绝大部分的人仍然活在不知不觉中，懵然不知！为何如此？因为这些事情是慢慢逐渐发展的，以致人类习惯了就觉得很正常！就好像你看到沙尘暴、强台风、海啸等这一切，你都觉得是正常的，气候本来就是这样子嘛。当事情再次地重复，人就会觉得麻木，最后只会被洪水冲走。
我们必须要知道现在所看到的事情都是末世现象，而非自然现象。因为人类的败坏，继而导致地球被破坏，当中每一件事情的发生就像一次又一次地敲响警钟，提醒我们“时日无多”。希望我们不是看完这些经文就算了，而是要有这份迫切性，明白距离主耶稣再来的日子已经不多。你准备好迎见主耶稣没有？这是你需要问自己的问题，也是神想我们思考的问题，故此他借着这些警号去提醒我们。每一次警钟敲响都是对我们一份提醒，当中共有七枝号筒，今天我们已看了四枝，而这四枝都已经吹响了。再吹响多三枝号筒，主耶稣就会回来。号筒的响起，就像我们调校闹钟提醒自己起床一样，闹钟已经响了四次，而你每次都不理会直接把钟声关上，最后醒来就太迟了。同样，若你不理会神给我们的警号，到主耶稣再来时，那就为时已晚！
圣经用号筒 (现代有人称为“喇叭”) 这幅图画是有其用意的。喇叭的声音很响亮，目的就是用来唤醒人，使人在睡眠状态下也可甦醒过来。这就是我们看这些经文的用意，主耶稣将要回来，而你准备好见他没有？
 

完
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