李馬可牧師主講
世代的終結 (下) 
 

重溫：啟示錄七印之頭三印
今天我們會繼續探討有關「這世代終結的預言」。上次看到啟示錄六章，當中提及一卷書卷，這書卷是代表將來必成的事情；而這書卷被七個印 (按：封條) 封住，需要揭開這七個封印，書卷才會展開，事情才會成就。這七印是代表不同的階段，不同的將要發生的事情。
上一次我們已經看了第一到第三個印。第一個印在啟示錄6章1-2節，描述有一匹白馬，馬上的騎士有冠冕，指得勝的。這是代表神的公義、神的福音在地上得勝。在過往接近二千年裡，神的福音已經在很多國家和民族中得勝再得勝了。已經成就了，應驗了。
第二個印是一匹紅馬，馬上的騎士拿著一把大刀。這是代表戰爭，奪去了地上的太平。在世上很多地方都出現了不少的戰爭，而且戰爭情況日趨嚴重。我們在上一次的探討裡已經看過，比較出名的戰爭要算是第一次及第二次世界大戰，這是人類歷史上史無前例所發生的嚴重戰爭。
第三個印是一匹黑馬，馬上的騎士拿著一個天平，代表買賣、經濟。上次提過那代表是一個糧荒，飢荒的時代。難以想像二千年後的今天，經濟富庶，科學發達的二十一世紀，地球上仍有五分之一人口，在極度貧窮中生活。這樣不可思議的情況，聖經竟然在二千年前已預言了。
我再一次提醒大家，聖經的預言是在很久以前已經記載了。啟示錄的成書日期約在公元後一百年，這是中國什麼朝代？漢朝。算是較為文明的時代，不像戰國時代那麼混亂；但漢朝是屬於比較早期，是班昭、張騫出使西域，夾擊匈奴的時代，之後還有晉、隋、唐、宋、元等各朝代。距今已有一千九百多年時間，但聖經能夠預言二千年後世界的情況，而且預言非常準確，這是一件非常困難的事情。
要預言一百年後將會發生的事情，已相當艱難，更何況是接近二千年後世界的情況？試想像，若你生於漢朝，你能否想像到二千年後世界的情況？靠人的想像力，漢朝時代的人做夢也無法想到今天世界的狀況。
 

第四印灰馬：大量的死亡
第四個印在啟示錄6章7至8節「羔羊揭開了第四個印的時候，我聽見第四個活物的聲音說：『你來！』我觀看，見有一匹灰馬；騎在馬上的，名字叫作『死』。陰間也跟隨著他。他們得了權柄可以管轄地上的四分之一，又要用刀劍、飢荒、瘟疫和地上得野獸去殺人。」
第四個印是一匹灰馬，這圖像代表哪方面的事情？是死亡的災難，從騎士的名字便可知道。陰間也是死亡的象徵，人死後便會到陰間。第四印特色的地方，就是死亡。
是什麼原因導致死亡？是刀劍、飢荒、瘟疫、野獸。那麼這個印跟前兩個印有何分別？第二個印指到打仗，第三個印指到飢荒，跟第四印有何不同之處？這裡特別要強調的是「大量死亡」。雖然彼此都有關連。但戰爭，飢荒不一定會出現大量的死亡。例如飢荒中，人可以支撐好一段時間，不會立即死亡。譬如在非洲，你在相片中見到那些兒童在皮包骨的狀況下，痛苦地生活，但不一定會死亡。我們知道戰爭、飢荒不一定帶來大量的死亡，但第四印的特徵就是死亡，是大量的死亡。
 

史無前例的暴力
有多大量的死亡？四分之一的人，因著各式各樣的事情發生，導致前所未有的死亡程度，有15億的人口死亡。你能想像到這是怎麼一回事嗎？各樣的事情包括有刀劍，而刀劍並不止限於戰爭，當治安差，便會出現搶劫，搶劫便會用到刀劍；還有家庭暴力，夫婦之間，上一代和下一代之間用刀劍去互相砍殺對方，這種不幸情況的發生為數也不少！現今社會表面上看來，人類似乎很文明、進步、有很多的知識和科技，但人類的暴力卻越來越嚴重，完全沒有減少。看似文明了，但社會卻是越來越暴力，越來越殘暴，究竟人類是進步了還是在退步？
家庭暴力在香港並不是陌生，以前較少聽聞家庭暴力，但現在卻屢見不鮮。常常聽到有虐老，虐兒，虐妻，虐夫，虐畜⋯⋯那麼多的虐待。現在甚至有些國家的政府需要立例規定子女要供養父母，不能丟下父母在公立醫院裡而不接回家，這都是以前聞所未聞。可見現在是一個非常暴力的社會，看似很文明，事實卻不然。即使是一些很普通的市民，也增加了發生嚴重暴力事件。例如：打劫、兇殺也變得很普遍，而很多時候那些兇殺案中的受害者是被熟人所害。
再加上，現在二十一世紀的戰爭形式已演變成恐怖襲擊，以前打仗是真刀真槍，現在卻是一些十來歲的年輕人或婦女，他們身纏炸彈，然後去到鬧市中引爆，死的再不是一些軍人，而是一些平民百姓。現在的戰爭形式已變成為恐怖主義，這是以前世代所沒有的。在以前，最多是去行刺、暗殺皇帝或將軍，荊軻刺秦，對付一、兩個首領、政要；現在卻對付一些手無寸鐵的無辜市民，可見戰爭去到一個更加殘暴的手段。以前的戰爭都是儘量避免不去傷害一些無辜的市民。現在恰好相反，手段就是特地去傷害這些無辜的人，以達到他們戰爭的目的。所以，在這個世代其中一個很強烈的特色，就是暴力，是我們以往的世代所沒有的。現今是「恐怖主義」 (Terrorism) 的世代。
另外，還有哪些方面的殺戮？墮胎。這也是我們以往沒有了解到的。每年墮胎所殺害的腹中嬰兒多達上千萬。中國、美國都是墮胎率很高的國家，但全球最高墮胎率的國家並不是它們，而是俄羅斯。真是難以想像，一個前身是共產政權的國家，感覺上應該不會在性慾上太放縱，但根據調查，在俄羅斯裡平均每位女性一生墮胎可以達到六次。俄羅斯究竟發生甚麼事呢？一生可以生育的年齡一般約從十七、八歲開始，直到四十多五十歲，在三十年裡竟可墮胎六次，真的是令人難以想像！
這就是經文所講的刀劍，代表了暴力。還有很多的暴力是我們並不知道的。戰爭帶來的後遺症，還有種族清洗，以集中營為例，在第二次世界大戰中，不單止在打仗的情況下導致死亡，在納粹德軍的集中營裡，共死了六百萬猶太人。還有之後的戰爭，在東歐國家波斯尼亞，或在非洲，一樣有種族清洗的事情。所以，若你以為自己處於一個很文明進步的社會，大家都很懂得和平合作，這不過都是表面而已。事實人類是越來越兇殘。
 

野獸大量殺害人類？
對於飢荒、瘟疫等大量殺滅人類的性命，我們就不用講太多了。因為我們都相對明白情況的嚴峻。最後關於野獸方面，我需要花多些時間去解釋，相信你未必明白這裡是講些甚麼。人類被野獸，野生動物/生物，例如：老虎，獅子等殺死，數量屬於極少數。在2014年世界衛生組織的報告：在全球來說，鱷魚殺害的約1,000人。被鯊魚殺死的只有3個人。毒蛇較為厲害，它全年殺害的有9萬4千人。但全都不及一種小昆蟲：蚊子。全年死於被蚊子叮的人，為數是：75萬5千人。但這還未算最嚴重。根據世衛的報告，另一種的病患，過去幾十年，全球的人無論你是在哪一個洲之內的居民都聞之色變的，就是「愛滋病」。單在2004年，有3百萬人因此死亡。情況亦繼續增長。直到近十年八載才漸漸可以控制疫情。
你知道這病毒是從何而來的？這病毒最早出現是在1920年非洲的剛果。這病毒是從剛果的黑猩猩傳給人類，後來病毒就是由此處開始蔓延全球。 (啟6:8) 預言將來地上的野生生物會令到人類大規模死亡。這是否又是巧合呢？
另外，近期的禽流感，豬流感等也叫人聞風喪膽。這些傳染病毒，也是從動物、禽鳥和家畜傳播出來的。這是否又是巧合呢？
另一個極恐怖的病毒伊波拉疫症，由1976年至今已重複爆發了至少25次。最嚴重一次是2014至2016在西非爆發。證實至少造成11,315宗死亡。2018至2019的七月份再有累計死亡人數1,698人。現今已公認果蝠 (Fruit Bat) 是伊波拉病原體的天然宿主，能在自身不受影響的狀況下將病毒散播給人類。
這些並非是巧合事件。而是因為人類的貪婪無節制地不停擴張，侵佔了許多野生動物的自然生態環境。到今天，人類擁有強大的科技能力，但卻沒有能力去抗拒貪婪。最後，大自然的環境被破壞，大自然的平衡被擾亂以致失衡。而這一切大自然的反撲卻是在二千年前聖經已預言了。人類破壞大自然卻自食其惡果，這並非巧合的事情。
第五印，主要是關於教會的事情，因為大家不熟悉這方面，所以我們會略過不看了。
 

第六印：天地失衡
第六印記在啟示錄6章12至14節「羊羔揭開了第六個印的時候，我觀看，大地震就發生了。太陽變黑，想粗糙的黑毛布；整個月亮變紅，像血一樣；天上的星辰墜落在地上，像無花果樹被大風搖動，落下還沒有成熟的果子。天隱退了，像書被捲起來一樣；山嶺和海島都從原處移去了。」
這裡主要描寫哪一方面的事情？天上。日頭、月亮、星星，全是天上的事情。但天上的事情是會影響地，就是影響大自然的運作。平常你看天氣報告，當中提及紫外線的強度，溫度，天氣，是天晴還是下雨，還是刮風等等，都是關於環境氣候。天與地的關係就是這樣，天是會影響到地上的氣候，這裡是指到地球以外的環境怎麼影響著我們地球上的生活。
在二十世紀裡，人類才開始注意到的一件事情 － 環保。以往我們很少聽到這個詞語，十九世紀從來沒有注意環保方面；但到了二十世紀就不同了，經常提及環保。原因？地球病了。地球受到震盪，快站不住了，因為受到日、月、星，這地球以外的環境影響。我再次提醒大家，啟示錄這卷書是在漢朝時已經寫成，告訴人類在將來末後的日子裡會有生態問題，人類需要去注意環保，可見聖經的預言是多麼的不可思議。二千年以前的人，是二千年，不是二百年，怎可能預知到地球需要面對「溫室效應」、「氣候反常」等問題！
歐洲，一向都是屬於氣候溫和，風景秀麗的地貌，吸引遊客到訪。可現在卻不一樣了。近幾年歐洲的夏季，面對著熱浪。在法國，德國有不少人因天氣過熱而導致死亡；而近年來的冬天，天氣又變得極嚴寒，凍死了很多人。歐洲，已失去了原本的溫和氣候！不久之前從新聞報導得知，英國罕見地出現龍捲風。留意，是「罕見地」。美國是經常有龍捲風吹襲，但在歐洲的英國一向極少出現的。聖經預先告訴我們，在末後的日子裡，其中一個非常影響人類生活的，就是「環境生態氣候嚴重的變差了」，已到達一個極之嚴重的程度，就是「地球生病了」！這是二十世紀的大事。
所以，當我們看這些經文時，可以與新聞報導並排發聲。你便知道現今世代所關注的事情，其實早已記在聖經裡。例如：經濟上的問題、貧富懸殊 (每當國際開高峰會議時，便會出現示威遊行，抗議富有國家侵吞貧窮國家的物資) 。還有，就是死亡，面對瘟疫、災害、暴力⋯⋯，你看報章裡充斥著的全是這一類事情；另一邊廂所關注的就是大自然生態環境保護方面。報章上常常看到這又被污染，那又被污染；這又不能吃，那又不能吃；牛有瘋牛症、豬又使用哮喘藥、菜又有農藥超標、魚也有問題，什麼孔雀石綠，剩下來只有大米能吃？不，大米也有問題，大自然天空以至地上出現各式各樣的問題！這是第六印的預言，現今亦大範圍地應驗了。
 

第七印包含了七枝號筒
第七印記在啟示錄8章1至2節「羔羊揭開第七印地時候，天上靜默了大約半小時。我看見站在神面前的七位天使，有七枝號筒賜給他們。」
第七印的內容較豐富及詳盡。第七印的內容是包括了七枝號筒。這是分開表達七件事情。號筒 (按：Trumpet) 就是喇叭，每一次天使吹號筒時，就代表有一件事情發生；而我們主要看第一到第四個號筒，你便會知道與前面第六印之間的關係，可謂是第六印的延續。第六印主要是講到一般性的情況，而第七印的頭四枝號筒是更加具體性地講到自然界將會發生的災害。
讓我們看一看這段經文，啟示錄8章7至12節「第一位天使吹號，就有冰雹和混雜著血的火，投在地上。地的三分之一燒掉了，樹的三分之一燒掉了，所有的青草也燒掉了。第二位天使吹號，就有一座好像燃燒著的大山，投在海裡。海的三分之一便成了血，海裡受造的活物死了三分之一，船隻也毀壞了三分之一。第三位天使吹號，就有一顆燃燒著的大星，好像火把一樣，從天上落下來，落在江河的三分之一上，和眾水的泉源上。這星名叫『苦堇』。眾水的三分之一變為『苦堇』，因水變苦，就有許多人死了。第四位天使吹號，太陽的三分之一、月亮的三分之一、星辰的三分之一，就都受到擊打，以致日月星的三分之一都變黑了，白天的三分之一沒有光，夜晚也是這樣。」
內容全是講關於自然界方面的災害事情，且是更具體的描述。四枝號筒分別代表大自然界四個不同方面的層次和事情，雖然是四個方面，但有著相同的地方。你看到經文當中有甚麼相同的表達？三分之一，全部都是講「三分之一」。與前面第四印所講的「四分之一」數值相比，你認為說明了什麼？就是災害程度增強了，從四分之一增強到三分之一，是表達漸漸增強了。而三分之一是一個極點，到那時神不能夠不出手做點什麼了，這是表達災害到了頂點的嚴峻情況。
經文講到不同方面的事情，無論是地上或所有的植物、海洋、河流、日頭、月亮，都被燒毀三分之一，這是甚麼類型的災難呢？你嘗試想像一下，這個地和地上的青草，樹木，怎麼可以被破壞三分之一？這種事情是怎麼發生的呢？莫非是火災？一場很猛烈的火災把地上的三分之一都燒毀？我們知道地球有七大洲，要將三分之一燒毀，這事情可能嗎？難以置信。不要說七大洲，單說中國，有三十多個省份，若燒毀三分之一，即大約燒毀十個省份，這事情可能嗎？若真的指全球被燒毀三分之一，那豈不是說要將整個中國或美國燒掉？這是甚麼樣的火災啊！難道說是核子大戰？還是殞石墜落？
究竟是甚麼災難？這正是我們需要在啟示錄裡去了解的事情。但問題是很多人看這些經文時，都搞錯了。他們所想到的是「一次性」的災難臨到。例如：核子大戰或一些很大型的災難，以致地上三分之一被毀滅了。但事情並非如此，而你一直有這觀念，那麼你就是等著一些不會發生的事情，反而錯過了真正發生的事情。
 

聖經預言：人是不知不覺
當聖經裡提到末世的事情時，還有另一個極重要的因素我們需要去理解的。我們看馬太福音24章，這段經文跟啟示錄是平行的，都是講到末世的事情，關於主耶穌要降臨的時候。和合本馬太福音24章37至39節「挪亞的時代怎樣，人子降臨的時候也是這樣。洪水之前的時代，人們吃喝嫁娶，直到挪亞進入方舟的那一天；等到洪水來到，把他們沖去，他們才明白過來；人子降臨的時候也是這樣。」
經文竟然說人是不知不覺的。這是極之不可能的。這些全球性的毀滅，規模之大是人類歷史中從沒發生過。全地球的植物被毀壞了三分之一，如此前所未見，大規模，強烈的事情發生，肯定全球新聞馬上大肆報導，又怎可能不知不覺！為何人們會不知不覺？譬如解體前的蘇聯，發生了切爾諾貝爾核能發電廠爆炸事件，直到現在不少人仍然印象深刻。雖然在人類歷史中核災算是一次很嚴重的災難，但即時死亡的人數不算太多，約一萬多人左右；之後該地區也有不少人因著輻射污染影響，陸續患上癌症而死，但人數也不是太多。這次核災所影響的範圍也只限於該地區，可能只是數千米。而聖經預言全球三分之一地區受影響，當這些災難發生時，怎麼可能人們會不知不覺？香港是一個很小的地方，人口約七百萬，與全球人口相比，是很小的數字。假若一場山火或地震，將全香港毀壞，死了七百萬人，世人怎麼可以不知不覺？
這值得我們去深思：地，被燒了三分之一；海洋，被毀壞了三分之一；食水、江河也被破壞了三分之一；太陽、月亮、星辰也是有三分之一被影響。如此嚴重的全球性事件發生，但世人仍然是不知不覺，這怎不叫人驚奇？難道世人都被餵了安眠藥！究竟有甚麼可能性？原因是因為事情的發生是漸進的。聖經不是說這些事情是一下子、強烈地、迅速地發生，相反地，事情是慢慢地、漸進地發生的。而當事情是緩慢地發生時，人很容易便不會察覺到。其實，剛才提及的那四枝號筒的事，全部都已經發生了不短的時間，但人們仍然是不知不覺。這正是主耶穌在馬太24章警告我們的情況，在不知不覺間洪水要將人們沖去。聖經再多的預言和提醒也沒用，人們雖然是身處其中，但依然是看不見、看不清！這些預言及科學家所發現的都不謀而合。但可惜世人絕大部分都對這些「警示」置之不理，「人照常吃喝嫁娶，直到洪水把他們全都沖去。」 (太24:38)

以下我們稍微看一下這些預言到目前為止、應驗的程度到甚麼階段：
 

第一枝號筒：陸地沙漠化、雨林的砍伐
(第7節) 「地被毀滅了三分之一。」：要是你有留心世界的發展，就會知道事情已經發生了。現在全世界有多少地方出現沙漠化的情況？相信你有聽過「沙漠化」這事情，中國同樣受沙漠化所影響。因為北京附近不少地區都已經被沙漠化影響，以致沙塵暴非常嚴重。在清朝時代，北京市郊是養馬場。養馬場當然有著很漂亮的草原，讓馬匹可以奔馳，可以吃草。清朝距今也不是一段很長的時間，但已經從一個很漂亮的草原變成一個沙漠！這就是地的變化，可以在不知不覺的情況下發生。中國在2006年的公佈，國內沙漠化的土地達到174萬平方公里，等於全國面積的18%以上。這就跟預言所說的三分之一 (33%) 已不遠了。
「樹的三分之一被毀掉了。」：另外，人類因為貪婪，以致不斷砍伐樹木，拓展更多的土地，造成這一切的破壞。因著人類不斷砍伐熱帶雨林的緣故，以致熱帶雨林的面積越來愈少。是否已經毀掉三分之一？暫時我手上沒有準確的數據；但很可能已被毀掉不少了，而我們卻仍然不知，還在等著會否有殞石墜落地球？
聯合國的調查報告指，若按照現在的情況繼續發展下去，到2050年時，即約30年後，現存的生物和植物品種，僅可存活三分之一。換句話說，不是毀滅了三分之一，而是毀滅了三分之二的物種，相比啟示錄的預言還要更加嚴重。這是第一枝號筒描述的情況，而當中的許多情況已經發生了，已經應驗了聖經所預言的。
 

第二枝號筒：珊瑚消失，過度濫捕水族
(第9節) 「海裡的受造物死了三分之一。」：第二枝號筒描述被毀滅的是海洋。海洋的情況也一點都不樂觀，若是喜歡潛水的人士便會清楚知道。現在潛水時，已經很難找到珊瑚，因為大部分地域的珊瑚已經死掉或瀕危。只剩下很少的部分。有研究報告指出，自從1985年來，大堡礁已經損失了超過一半的珊瑚礁。也有報告表示，因碳排放增加，海洋暖化，大堡礁將會有40%以上的珊瑚被摧毀。相信海裡珊瑚被毀的情況已經遠遠超出三分之一。
現在南中國海每年都設有休漁期，為什麼？因為若不實施休漁期，很快將會變成無魚可捕！試想像一下，在浩瀚的海洋裡，竟然無魚可捕！可想而知，死了的、絕種的，絕對不是三分之一那麼少。你要明白，這一切都已經應驗了，可你還在等著甚麼發生！聖經的描寫，並不是一次性突然的災禍，災禍可以是漸進式的，而這就更加危險，因為漸進式的災禍會使人習慣了危難的警鐘，會叫人不知不覺地被洪水沖去。
這些事情發生在我們的眼前，完全應驗了聖經二千年前的預言，是純粹巧合嗎？還是神給我們的啟示，叫我們看見這些事情發生，便知道神的預言提醒我們不要與世人一起滅亡，而是要把握機會去悔改回轉，因為這一切的預言就是叫我們知道主耶穌降臨的日子已越來越近了。
 

第三枝號筒：食水嚴重缺乏
(第10節) 「一顆燃燒著的大星，從天上落下來，落在江河的三分之一上。」：第三枝號筒是關於江河的淡水，就是食水的問題。水，對人類來說當然相當重要，是人類維生不可缺少的元素；但經文講到江河、湖泊的食水被破壞了三分之一。可以這麼嚴重嗎？絕對可以，你聽過「酸雨」嗎？就是雨水帶酸性，原因是工業國家在生產的過程中，不斷產生硫磺，當硫磺隨著空氣上升，跟空中的雲層混在一起時，便會使到雨水帶有硫磺成份，而硫磺本身是帶有酸性 (按：Acid) ，故此造成酸雨。當大量的酸雨落在河流、湖泊時，便毀壞了水源。
在北美洲，因為工業發展蓬勃的緣故，釋放相當大量的硫磺。我以前有一段時間在北美生活，也試過在那些國家旅行，看到當地的湖水顏色很漂亮，而且清澈見底。但在湖中卻沒有魚類，沒有生物，什麼也沒有，因為湖水酸度過高緣故，導致魚類、生物全部都死光，無法在這種環境下生存。湖水清澈的原因是因為沒有任何的生物存在，甚至連浮游生物都不能生存，當然也不適合人類飲用！現時中國開始趕上成為工業大國，情況亦差不多。江河、食水被破壞了三分之一，這次是受到工業排污的污染，情況相當嚴重！
根據聯合國的報告，當人類到2025年，距離現在還有六年，世界上將會有三分之一的人口沒有潔淨水供應。在2002年，沒有潔淨水供應的人口總共有14億，而去到2025年則有23億，數字不斷增加。從14億增加到23億，那時候人類中有三分之一沒有潔淨的食水供應。我們不要以為還要再等候些甚麼事情發生，災難才會臨到。不，這些事情已經來臨了，並且還在加劇中。
印度、東南亞等國家都勸喻民眾購買瓶裝水飲用，因為他們城市裡的食水也是不適宜飲用的，這就是水源污染嚴重。每年因為飲用不潔淨的水而導致死亡的人數，多達五百萬以上，相當嚴重的情況。最新的估計，十年之後印度 (世上人口最多的第二個國家) 將會有40%的人民沒有潔淨的清水供他們飲用。最新時代雜誌報導：印度的清奈 (Chennai，前稱Madras) ，一個8百萬居民的大城市，居民要經歷水喉再沒有清淨水供應，居民要每天排隊去從水車裡裝一些水回家。許多民眾要用重用的污水去清潔甚至煮食。這事並非個別事件。類似的情況也發生在南非的開普敦 (Cape Town) 、墨西哥城和巴西的聖保羅市 (Sao Paulo) ，要去面對沒有清淨水的危機。
 

第四枝號筒：日、月、星不發光
(第12節) 「日、月、星的三分之一都變黑了，白天的三分之一沒有光，夜晚也一樣。」：我們要看的最後一枝號筒 (第四枝) 指到日、月和天上的星星，它們的光三分之一變黑了。這又是什麼事情？竟可使到白晝的光黑暗了三分之一？以前我看這段經文時，也不明所以。太陽的體積是相等於一百三十萬個地球。地球或人類怎能夠令太陽失去三分之一的光？原來不是太陽的能量減弱，而是太陽的光在地球上被阻隔了。這是甚麼意思？是因為受空氣中的懸浮粒子影響，以致整片天空都是灰濛濛的。
前一段時間，我們去郊外遊玩，希望能夠看到藍天白雲，怎知道又是灰濛濛一片。太陽的光被阻擋了，是空氣污染所致。當城市中的汽車、工業、製造廠、發電廠等等不斷排放廢氣，空氣污染越來越嚴重，最後導致白天的太陽、晚上的月亮的光都減少了三分之一。
重點當然不是太陽、月亮的光減少了。重點是這現象發生背後的因素是甚麼。問題的所在是空氣污染。根據維基百科的估算，全球每年死於空氣污染的人數是約7百萬人。第三世界的國家，如印度，巴基斯坦等空氣污染程度嚴重，我們不感覺意外。但同樣問題也出現在先進國家如美國、英國、法國等，並沒有分別。不久之前，新聞亦有報道英國的國民，法國巴黎的市民因空氣極污染，導致身體健康嚴重受損害而向他們的政府入稟法院索償。
空氣污染的禍害不單只是直接對人類健康造成損害，也加劇了溫室效應，像是替地球蓋上了被子一般。當溫室效應越來越嚴重時，便會使到海水的溫度相應增加，而海水溫度只要增加一到兩度，海洋的流動就會受影響，以致全球的氣候都會變得反常，造成一些原本溫暖的地方變得很寒冷，而一些原本寒冷的地方卻變得異常炎熱；一些本來應該下雨的地方卻有旱災，一些少雨水的地方卻會出現水災，氣候大混亂。近年來常發生的「厄爾尼諾」 (El Nino) 現象及「拉尼娜」 (La Nina) 現象已漸漸演變為常態了。
總結以上四枝號筒，其實都是跟大自然被破壞有關，而且是具體地告訴我們關於哪一方面的破壞及其嚴重程度。第一至第四枝號筒所指的是：
第一枝號筒是地土和樹木的大規模被燒毀，規模接近達到地球上的三分之一。
第二枝號筒是海洋裡的生物 (魚類及珊瑚等) 的三分之一被毀滅，被滅絕。
第三枝號筒是人類及生物最需要的淡水，將要失去三分之一之可飲用水。現在可能還未到這地步，但已相距不遠了。
第四枝號筒是空氣的污染。空氣污染導致每年全球因此死亡的人數可高達7百萬人。
我特別想指出這些事情的嚴重程度，是過往人類根本無法想像得到的。不要說漢朝的時候，就是十八、十九世紀的人類都始料未及！這個世界之大，七大洲、五大洋，一個世紀之前會想到這麼大的土地、海洋、甚至天空會被人類破壞至三分之一那麼嚴重！以前的社會，怎麼可以污染全地三分之一的河流？即使全部人跳下去洗澡、洗衣服，也不能夠造成嚴重的污染，直到工業發展蓬勃，後遺症才隨之而來。
以前我們看人類與大自然相比，不過是極其渺小，怎麼可能令大自然環境污染成這個模樣！現在我們發現，人類不單可能，甚至已經成為現實！人類已經破壞了周圍大自然的生態環境絕不少於三分之一。這一切已經發生了，聖經裡的預言已經實現了。但問題是很多人仍然處於不知不覺之中，還以為只是一些暫時的，過渡性的問題。今天科技發達，人類自會去收拾殘局，問題遲早都會被解決的。
 

神給我們這些預言的目的
最後要結束了，我們用了三堂講到關於聖經裡的預言，而聖經也用了那麼多的篇幅來說明這些事情，究竟當中有甚麼意思？為何聖經要告知我們那麼詳細？為何在二千年前已經寫下這一切，並且告訴我們將來這一切都會發生？其作用何在？當我們看這一切時，是需要知道聖經有何目的。是否只是告訴我們神是何等的奇妙、全能、全知？他早在二千年前已經知道將來會發生甚麼事？
其實，更重要的是讓我們知道這世代的日子已經接近終結了。你要明白到這些事情的發生是說明這世代要終結了！而神透過聖經準確地告訴我們將來會發生甚麼事情，這當然相當奇妙。但神並不只是想我們因此就很佩服聖經裡所講的。重點不在這裡。神藉著聖經預言將來發生的事情，重點是當我們見到這些事情發生，便可知道日子無多，這世代已經到了最後的階段了。就像挪亞時代，神差派挪亞建造一隻方舟，當人們看著方舟一天天被建造起來時，這就是一個信息，告訴大家將會有極大的洪水來臨。這隻方舟的建造過程就成了那世代的警告，是洪水到來的一個先兆。神預先告訴我們這一切先兆，目的是想當我們看到這些事件真的一件一件地發生了，就會曉得這「世代的終結」近了。
我們之所以特地花時間探討這些事情，並不是純粹讓你知道聖經的奇妙。雖然聖經的奇妙確是其中一個元素，但更加重要是讓你知道，當聖經裡所講的事情發生時，可以曉得主耶穌再來的時間近了。希望我們不要再在不知不覺的情況下生活，因為這個世代已發展到距離結束的日子非常接近；但絕大部分的人仍然活在不知不覺中，懵然不知！為何如此？因為這些事情是慢慢逐漸發展的，以致人類習慣了就覺得很正常！就好像你看到沙塵暴、強颱風、海嘯等這一切，你都覺得是正常的，氣候本來就是這樣子嘛。當事情再次地重複，人就會覺得麻木，最後只會被洪水沖走。
我們必須要知道現在所看到的事情都是末世現象，而非自然現象。因為人類的敗壞，繼而導致地球被破壞，當中每一件事情的發生就像一次又一次地敲響警鐘，提醒我們「時日無多」。希望我們不是看完這些經文就算了，而是要有這份迫切性，明白距離主耶穌再來的日子已經不多。你準備好迎見主耶穌沒有？這是你需要問自己的問題，也是神想我們思考的問題，故此他藉著這些警號去提醒我們。每一次警鐘敲響都是對我們一份提醒，當中共有七枝號筒，今天我們已看了四枝，而這四枝都已經吹響了。再吹響多三枝號筒，主耶穌就會回來。號筒的響起，就像我們調校鬧鐘提醒自己起床一樣，鬧鐘已經響了四次，而你每次都不理會直接把鐘聲關上，最後醒來就太遲了。同樣，若你不理會神給我們的警號，到主耶穌再來時，那就為時已晚！
聖經用號筒 (現代有人稱為「喇叭」) 這幅圖畫是有其用意的。喇叭的聲音很響亮，目的就是用來喚醒人，使人在睡眠狀態下也可甦醒過來。這就是我們看這些經文的用意，主耶穌將要回來，而你準備好見他沒有？
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