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靠著主凡事都能
 

剛才帶領唱詩的姊妹應該知道教會今年從主所領受的任務，就是做「傳福音」的工作 － 使萬民作主的門徒，故此她也揀選了相關主題的詩歌跟我們分享。詩歌內容是一個禱告：求主可以用我們贏取更多的靈魂，求主潔淨我們，求主差遣我們去傳揚主的福音，建立教會，帶領人歸向神。
這跟我今天所分享的內容有著直接關係，就是怎麼可以使到我們向神所求的，能夠成為事實？要將福音帶給萬民，使他們可以歸向神，能夠完成大使命的任務，相信當中每一位信徒都會有此心願，甚至部分更為強烈，希望能夠完成詩歌裡所講到的 － 贏取更多的靈魂。也會向神祈求幫助完成任務。不過，你要知道想完成這個任務是有一個很重要的秘訣。
 

屬靈生命成功的秘訣：倚靠神
今天我正要跟你分享這個秘訣 － 屬靈生命裡面的秘訣。而這秘訣不單單適用在遵行大使命、傳福音方面，更是適用於整個屬靈生命裡每一個環節。甚至於如果你沒有這秘訣的話，你的屬靈生命可謂寸步難行！寸步，就是一丁點都不能。若然你有這秘訣的話，就會凡事亨通。過新年，人最喜歡的就是「凡事亨通，萬事勝意」，一切亨通順利。所以，這原則基本上是all or nothing (按：得到一切或一無所有) 。要麼你在這原則裡得以凡事亨通，要麼就是甚麼也得不著，寸步難行。正如剛才姊妹所分享的，很多時候做來做去甚麼也做不成。是的，很多人也有同樣的經歷，做來做去卻丁點兒成效也沒有。為甚麼呢？因為你未能掌握這個秘訣。
讓我們看一篇詩篇好理解這個秘訣，詩篇127篇1節：「如果不是耶和華建造房屋，建造的人就徒然勞苦。如果不是耶和華看守城池，看守的人就徒然警醒。」其實經文所講的包括了一切事情。如果不是神建造，一切也是徒然，不會有真正果效。換言之，你做任何事情，特別是屬靈的事情 (也包括了肉身的事情) ，秘訣就是：倚靠神。唯有倚靠神你才可以做得到，「非勢力，非才能，靠我的靈方能成事」 (撒迦利亞書4:6) 。倚靠神 － 這就是秘訣。
 

倚靠神：成為基督徒空談的術語？
你說：「哎！我三歲的時候已經懂得了。」就是洗禮三年已經懂得。是的，你講得絕對正確，我相信信徒中應該沒有不認識「倚靠神」這回事，都知道做任何事都需要倚靠神。別說已經信主很長時間的，就是初信，甚或一些返教會已有一段時間的非信徒，他們也會知道需要凡事倚靠神，這是人所共知的事情。
基督徒不單知道要倚靠神，更會談論，也會以此題作為詩歌頌唱。因為詩篇127篇正是一首詩歌，不知唱了多少回，熟識程度應該不用看歌詞也可以背頌。倚靠神，可謂老生常談的事情，甚至你領查經或分享時，也常常掛在口邊。可你有沒有撫心自問，實際上你是否真的有倚靠神行事？還是這不過是一個口號？一句術語？純粹空談？你有沒有問過自己：「我是一個真有倚靠神的人嗎？」
你將這口號常常掛在嘴邊，甚至查經、分享的時候，你也經常提到。若我沒有弄錯的話，「倚靠神」是基督教眾多術語中排行首幾位的術語之一。基督教有很多的術語，其中信徒講得最多的必定有「倚靠神」。無論甚麼事情發生，便對人說：「你要倚靠神。」到底甚麼叫倚靠神？如果你覺得自己有倚靠神，那麼你應該曉得回答甚麼是倚靠神。可否請你再詳細描寫一下呢？你說：「倚靠神就是倚靠神啦！」
這就是問題。在教會中我們有很多的術語，以致成了標準答案，我們只懂得背答案。我們當中有些剛洗禮不久的弟兄姊妹，相信半年左右他們都會被洗腦，曉得用這些術語。現在我跟他們分享，感覺很舒服，因為他們不用術語，會實話實說，將事實的真相直接描寫出來；但信主日子久了，便會曉得講術語。術語 － 就是一些好聽的說話，不過內裡是空談，沒有實質內容，講了跟沒講一樣。
 

你有真誠的意念就等同「倚靠神」？
甚麼叫倚靠神？如果你這個星期要領查經，每個星期都一定有弟兄姊妹要領查經的。請問你怎樣可以在領查經裡倚靠神？又或你下星期要帶領詩歌，不管你領查經、領詩歌或做任何事情，你是怎樣去倚靠神呢？
是否你心裡有個意念：「主阿，我倚靠你，我倚靠你。」就這麼一個意念：「很想倚靠你，很願意倚靠你，求你幫我倚靠你。」是否心裡有這份意念就算是倚靠神？相信沒有這般簡單。你想想就變成為真實，想一下就等於做了，這就發達了。難道你想一想：「我要發達，我要發達…」，這樣就已經發達了？那是做夢吧了。你想一想那事情，就會變成事實，沒有這般簡單。
所以，若你認為自己是倚靠神，那請你解釋給我聽，你怎樣在領查經時倚靠神？你倚靠神跟沒有倚靠神有何分別？又或你向人傳福音，你明天要跟同學或朋友傳福音，你是怎樣倚靠神呢？純粹是你心裡面有個念頭，知道要倚靠神，這就可以了？或是你去找工作，甚至遇到更大的事情，例如要做手術，你就更加要倚靠神。因為你知道倚靠醫生是件很危險的事情。看看記錄，就知道很多醫療事故發生，倚靠醫生就好像玩「俄羅斯輪盤」一樣。
做手術，你是怎樣倚靠神？你說：「我知道，倚靠神就是祈禱。」不是只有空想，而是有行動的，甚至跪下俯伏祈禱，藉着祈禱將事情交託給神，並且你是誠心誠意地祈禱，非常的真誠，不是光用嘴巴說倚靠。是的，若然你下個星期真的要動手術，當然不會光用嘴巴說，你定必會誠心誠意，甚至誠意萬分，因為下個星期你就要被推進手術室了。要是你找了半年工作，也找不到，你也會很有誠意地求神幫助你；但非常誠意地禱告，將事情交託給神，這就等於倚靠神？
 

屬靈生命裡最大禍害：將屬靈事情簡單化
這就是「術語」所帶來的問題。你很熟悉術語，但實際上你是完全不知道其意，這就叫術語。這是屬靈裡面最大的禍害 － 膚淺。膚淺是屬靈生命、生活裡最大的禍害，就是將一切屬靈的事情簡化。為何要將其簡化？好遷就一下普通人，遷就一下信徒，因為他們不懂得。沒錯，簡化是可遷就他們；可惜的是你將原本的信息、原則、真理變成蕩然無存的空洞口號，這就是大問題。
膚淺 － 將一切成為口號，成為術語，將一切變成簡單化！例如「一次得救永遠得救」，為何這麼多人相信？因為簡單，一次得救就永遠得救，相當簡單。你說：「得救了之後又要這樣，又要那樣，煩不煩人呀？」人都不喜歡複雜的事情，越簡單越好，最喜歡的就是簡單。因為簡單不用思想，不需動腦。世界上很多人都不喜歡動腦，簡簡單單多好。
這就是問題所在，將很多事情簡單化。做基督徒就是每天靈修、讀聖經、祈禱，這就可以了，就是一個好基督徒。於是你很安心，只要你每天都有讀聖經、祈禱就是了，你就知道該如何做一個基督徒。給你一個簡簡單單的指令，你照著做了之後就很安心，結果你就此被麻醉了，沉睡了！
大禍害的地方就在此：不是完全不講，而是將其很簡化去講。也就是說：我們不是不做，而是很簡單地做，這就算做了。如果你甚麼都沒有做，那不行，做基督徒怎麼可以任何事情都不做？怎麼也要做一點。所以你會找些事情來做，但又不要太難，這樣你的良心就很舒服，你會心安理得，因為你都有點事情在做。例如：你在教會裡做這個事奉，做那個事奉，你就安樂了。若然你甚麼也不做，你的良心會受責備，所以你要找點甚麼來做做，那是麻醉藥。
倚靠神，是否真的就是禱告，將事情交託給神？當然，你會問我：「如果一個人真誠地祈禱也不代表他倚靠神，請問你有何根據？」你是應該這樣反問我的，我歡迎人隨時提問，我最怕人不求甚解，牧師說甚麼就信甚麼。你是需要思考的，你是需要反問的。你當問我：「一個人真誠祈禱都不算是倚靠神？你不能空口說了算，雖然你是牧師，我也尊敬你，但麻煩你給我一些理由。」
你要知道，任何一個人在危難時也會誠心禱告神，基督徒當然不會例外，就是非基督徒也一樣。當他上教會一段短時間，遇到緊急情況，也會很真誠地禱告神，並真誠地希望奇蹟會發生，這就好了。就是以色列人，當兵臨城下，亞述王帶兵圍城，當面臨國破家亡的時候，你認為被圍困城內的百姓，會不會很誠心地向神祈禱？當然會。那你又知不知道神指示先知對他們說甚麼嗎？先知以賽亞對他們說：「你們張開雙手，我掩眼不看；你們多多禱告，我也不聽。」 (賽1:15) 張開雙手做甚麼？不是跳舞，這是以色列人祈禱的動作，他們是高舉雙手祈禱的。向天高舉雙手祈禱，但神不會看，也不會聽。為甚麼？因為他們沒有倚靠神。
 

基督徒被迷惑：以致真假難辨
你不要被人誤導，以為向神誠心祈禱就是倚靠神。這其實是一個迷惑，是一個膚淺的說法。讓人誤以為自己倚靠了神，實際上你並沒有真的倚靠神。你以為你禱告了就是倚靠神？你以為你真誠地跪下禱告就是倚靠神？不是，這只是一個迷惑。
迷惑是怎樣？很多基督徒都看不穿迷惑，因為迷惑是很難看得穿的。既然稱得上迷惑，若然你一眼就看穿，這就不是迷惑了。迷惑就像魔術師，應該大部份人都看過魔術，魔術師厲害之處就是迷惑人。他已經預先告訴你，我是玩魔術的，即表明是假的，可你依然看不出他的破綻在哪；而屬靈迷惑更不會預先告訴你他是假的。已經告訴你是假的，你也看不見，更何況沒有告訴你是假的，你當然會照單全收。
魔術師所用的手法是怎樣？就是誤導，引開你的注意。如果他左手要玩些甚麼把戲，便用右手引開你注意。如果他用雙手引開你注意，那可能他雙腳正在做另一些事情，這就是魔術師的方法。屬靈的迷惑也一樣，引開你的注意。這是甚麼意思？意思是引你去注意一些他想你注意的事情，而那些他不想你注意的，當然就遮蔽起來。這就是隱藏的意思，稱為partial truth (按：部份真相) 。
從表面上某個角度去看，這是真的，於是便吸引了你的注意，讓你以為千真萬確。不過，有些部份是不真的，這就是「部份真相、部份的真理」。真相、真理那部份，你不用看，只要看他顯示給你看的那部份就可以了。其實跟魔術師一樣，這就是「掩眼法」，而膚淺的地方就在此。你不是甚麼也沒做，你確是做了一些事情：你有尋找神，你有祈禱，這不就是倚靠神？可惜的是你沒有看見你遺漏的部份，就是他不想你看到部份，這就是掩眼法。
怎麼「掩眼」？就是我剛才所說的，部份是真，另一部份是假，而他不想你注意假的部份。倚靠神就是向神祈禱，有其真實一面，也有其虛謊的一面。不過你只看見真實的一邊，卻看不見虛謊那面。甚麼意思？意思其實很簡單，一個倚靠神的人，必定會祈禱，因為沒有可能一個倚靠神的人不向神祈禱的。但換轉角度，一個向神祈禱的人，是否就代表他倚靠神？那不一定，這就是一半真，另一半假。
有些人在危難的時候去尋求神，「那是臨急抱佛腳，並不是真心倚靠神」。這兩句話相當押韻，好像對聯，可以掛在門前「只是臨急抱佛腳，並非真心倚靠神。」好每天給你提醒。倚靠神的人必定會祈禱，但不代表祈禱就是倚靠神。故此，你不能簡單作一結論，說：「倚靠神就是祈禱」，這不過是對一半，錯一半。這就是迷惑，就是玩魔術手法的地方。
 

向神求幫助：不等於倚靠神
讓我再詳細說明，看你能不能夠拆解這個局面。很多人的思想都非常模糊，很不清晰和敏銳，思想銳利的人很少見。你試試解釋以下，要是你能解到，那麼你也算是思想銳利。
「禱告，是向神求幫助；但一個向神求幫助的人，並不代表倚靠神。」你會不會覺得這句話很奇怪？你禱告神，就是求他的幫助；但你向神祈求幫助，並不代表你倚靠神。你說：「若我不倚靠他，我又怎會求他幫助呢？」所以你的邏輯是：「如果我求他幫助，就是倚靠他。」
我已經告訴你這是個魔術，明明告訴你是魔術，是欺騙你的，你也看不穿。所以，不是容易分辨的，不容易拆解的。向神祈禱為甚麼不算為倚靠神？你不倚靠他，就不會求他，好像很合理的邏輯。正如你有病，找醫生幫助，這樣就是你倚靠醫生，對不對？對的。又或你考試找老師、找補習社幫助，老師給你解釋，這樣你就是倚靠老師，倚靠補習社幫你。那為何求神幫助不是倚靠神？確實很難分辨，世界上思想銳利的人真的不多。
你找老師或醫生，是否等於倚靠他們？在你處理不到的事情上，就如你有病，自己是沒可能處理的，你要找醫生，因為你需要他們的服務。當你需要他的服務時，請問你是利用他？還是倚靠他？你問：「這有何分別？」很多事情驟眼看上去好像沒甚麼分別，連有沒有分別我們也搞不清楚！
我再舉一個例子，你就知道有甚麼分別了。對很多人來講，醫生、老師對他們也不太重要；但有一類人對他來講是很重要的，就是菲傭、印傭。沒有了家裡的傭工，他們差不多不能正常地生活。若沒有了家裡的印傭，誰替我接兒子放學？沒有了家裡的菲傭，誰替我帶父母去覆診？我豈不是要經常請假，這樣長此下去，恐怕我的工作也會失去。不要說完全沒有了菲傭、印傭，就是他們請假一到兩星期，已經頭痛非常；要是沒有他們兩個月的話，相信很多人都要跳海。假如菲律賓或印尼政府表示不再派傭工來香港，相信香港不知有多少萬人頭痛。
你需要工人，你倚靠工人，沒有工人你就不行；但請你思想一下：「倚靠神，是否等於倚靠工人差不多？」你覺得你需要他們，沒有了他們，你就不行，因為他們幫助你解決困難。要幫你帶爸爸去驗身，又要帶誰去抽血，然後又要接兒子放學，還要看管他做功課，又要買菜煮飯。沒有了工人，你就是上班也上不了。你是多麼的需要菲傭。
現在較清楚了嗎？你需要用他，但不代表你要倚靠他。你會用你的工人，但你倚靠他就不是同一回事。當你有需要他的時候，你才去用他，這不叫倚靠，這叫「有事鍾無艷，但無事就跟她說拜拜。」難道這就是倚靠？看來太卑劣了。可惜很多人都分不清，當有需要時，就向神祈禱，叩頭，甚麼也願意；但當沒事時，蹤影也不見。
 

倚靠神：你就要跟隨他
倚靠神，不是有事情才去求他，這種不叫倚靠神，否則等於你倚靠菲傭無異。倚靠神的意思是：你要跟隨他。你需要工人，但你不會跟隨工人，不會任由工人說甚麼你便做甚麼。當然不會，是你指揮工人。雖然主人真是很需要工人，沒有了他主人基本上不能生存；但主人總不會去跟隨菲傭。不可能菲傭叫主人做甚麼就做甚麼，傻瓜才會。是主人發薪金給工人的。你說：「我到教會也是每星期放錢到奉獻箱的，怎麼要跟神？」我們都搞混亂了，我們的思想總是混混沌沌，難怪被人欺騙。當事情一半對一半錯，你就分不開了。
向神祈禱，是你求神做事，即做事情的是神；倚靠神，是你做事情。現在誰倚靠神？是你，即你都要做些事情，你不可能隨便禱告幾句便當做了事情。所以，你要倚靠神，你就要做一些事情以達到倚靠神的內涵和目的。祈禱就是倚靠神，這種說法在今天的教會非常流行，可這是山埃毒藥，吃了當然會中毒身亡。
怎樣才叫倚靠神？剛才我只是舉些例子，你不用靠我的例子就作結論，你需要看聖經。接下來我們會認真查考一下，究竟聖經對倚靠神的定義。你不要聽牧師說，你要看聖經是怎麼說，千萬不要人云亦云。你自己要清楚知道神的話語到底是怎麼說。人們常說：倚靠神，好像很熟悉，人人都曉得，但卻沒甚麼人回去查考聖經，究竟甚麼是倚靠神？總之我們私下給個定義就是了，無怪乎看了聖經像沒看一樣。
 

從聖經中找尋倚靠神的定義
接下來我們會認真查考理解聖經當中倚靠神的意思。如果有些弟兄姊妹懂得用查考聖經的軟件工具，就會知道可以搜尋字。我就搜尋「靠」這個字。
「靠」這字在新約裡出現的次數，根據和合本記載，共103節經文中出現。若你用的是新譯本，則有126節經文出現。不是「次」，而是「節」，是126節經文裡出現「靠」這個字，因為有時候一節經文可以出現超過一次。今次我沒有用原文 (希臘文) ，或英文來搜尋，只用了中文來搜尋「靠」這個字。因為我只是想搜尋一個觀念，而不是查考字，所以我用中文來搜尋這個觀念。
搜尋「倚靠神」這觀念，有時也不在乎一個字，「靠」或「倚靠」，也可以有另外一些詞語包含倚靠的意思，譬如「仰望神」。仰望神的含意，當然也包括倚靠他，只是沒有用上「倚」或「靠」這兩個字，但都是同義的。這次我沒有打算做一個全面性的查考，故此我沒有打算搜尋同義詞。因為現在我不是編一本聖經詞典，我只打算在一些相關的經文裡，搜尋一些聖經的說法，好讓我們明白聖經中的觀念，以及怎樣去實行該原則而已。所以，我在這裡所做的研究不是地氈式的查考。故此，現在只是一個簡單的查考，所以我只單用「靠」這個字搜尋，當中已經有足夠的資料，暫時也不需要查考更闊的範圍。
另外還有一點要提出的，當聖經出現「靠」這個字的時候，也不是每節經文都跟倚靠神有關係。跟倚靠神沒關係經文，我都會略過。例如有一處講到主耶穌去到「靠」近加利利的海邊 (太15:29) ，這當然跟倚靠神沒有關係。只是這地方靠近那地方，好像葵涌靠近荃灣，中文都是用「靠」字，但就沒有倚靠的意思。這部份的經文我都會略過。
在這一百多的經節裡，直接跟倚靠神的觀念有關的，我搜尋到有不少於六十次，大約就是半數，已經有足夠的例子讓我們知道甚麼是倚靠神。你也可以查考一下，一百多節經文不困難查考。這六十多節的經文，我該怎樣向大家陳述呢？因為講道時間有限，不可能全部陳述出來。故此，我想到找其中一卷短的書信，在這本短書信裡，「靠」這字出現了九節 (註：以新譯本出現節數計算，和合本為10節) ，不多不少，在半小時的講解裡應該差不多。這本書信是：腓立比書，當中共有九節的出現。
 

全人生活模式都是倚靠神
腓立比書共有四章，而每章都有出現這個「靠」字，分佈也很平均。主要是「倚靠神、倚靠主、倚靠主耶穌基督」有關係，當中我歸納了幾點跟大家分享。
第一點，「靠著耶穌基督結滿了公義的果子，使神得著榮耀和讚美。」 (腓1:11) 正如剛才我講到，倚靠神是需要祈禱，但並不是單單祈禱就可以。你不要跟我說：「你單單祈禱，就可以結出公義的果子？」相信沒有這麼簡單吧。你平常的生活、行為如何都是有關連的。你不可能單單祈禱，之後就有公義的果子，相信你也不會這樣思想吧。明顯聖經沒有這個意思 － 祈禱後就等於倚靠了神，之後就有公義的果子。那有這麼便宜的事？
再看，腓立比4章1節：「親愛的，你們應當靠著主站立得穩。」指我們的屬靈生命要靠著主站立得穩，不會搖動。當然也會包括祈禱，但你不會以為單祈禱就可以不搖動吧。實際上，你是天天禱告的，那你是否天天也不搖動？看來也不是，所以你自己已經是見證人，證明單靠祈禱好像是行不通的。故此，不單要祈禱，你更要去倚靠主，靠著主你才能站立得穩。
那麼，怎樣才能夠靠著主呢？這裡告訴我們，在我們的生命裡能夠結滿公義的果子，能夠在屬靈裡站立得穩，不是單單祈禱就可以；而是你整個人的生活方式，你的生活態度，每天、每時刻、每一件事都要倚靠神的意思。你的操作模式，就是在每一天裡所做的每一件事情，你是倚靠神而做？還是倚靠自己而做？這就是當中的分別。
腓立比4章4節「你們要靠主常常喜樂。我再說，你們要喜樂。」每一個範疇都如此，無論你是要結果子、要在屬靈上站立得穩，不被人搖動；或要有一份喜樂在你生命裡面湧流出去，是每一個範疇都需要倚靠神。而你只將倚靠神放在禱告一個範疇上，這就太狹窄了。每一個範疇都是倚靠著神來做，來生活，來行事，來為人，而不是倚靠自己。
再看多一些例子，腓立比2章19節，保羅說：「我靠主耶穌指望快打發提摩太去見你們，叫我知道你們的事，心裡就得著安慰。」當中有一個很特別的詞語：我「靠」著主希望不用多久就可以派提摩太去你們那裡。甚麼意思呢？甚麼是靠著主希望派提摩太去？這裡是做一個決定。怎樣叫靠著主做決定？又怎樣叫沒有靠著主做決定？正如，你也會做很多決定，要不要轉工？要不要搬屋？要不要報讀課程？很多決定要做，但怎麼叫靠著主做決定？
是否主吩咐你做，你就做？即是主吩咐保羅過一段時間就派提摩太去？如果是主的吩咐，那保羅應該寫「主吩咐我派提摩太去你那裡」。若真的是主所吩咐，保羅當然要講清楚是主吩咐，不能遺漏。既然保羅沒有寫「主吩咐」他，換言之，打發提摩太去腓立比就不是主的吩咐。是保羅希望，他有這目標、計劃，打算不久後就派提摩太去；而當中保羅特別加上「靠著主」打算派提摩太去，這是甚麼意思呢？
你有沒有試過「靠著主」打算做一些事情？沒有，通常我們都是自己打算。怎麼叫「靠著主」打算呢？如果沒有「靠著主」這三個字，變成「我希望不久之後差提摩太去你們那裡」，這就十分清楚了。正如你說：「我不久之後會去旅行。」當沒有了「靠著主」，意思就是你自己個人的決定。但加上了「靠著主」這三個字，意思就是這個決定並非我保羅個人的決定。我做這個決定，當中是有主的心意，有主的認可。所以保羅可以說：「我『靠着主』做這個決定」。雖是保羅的決定，不過有主的認可，有主的心意，有主在當中。這個決定是在主裡面做的，當中是有主的帶領。不是主的吩咐，是我想做這個決定，不過主也認可，就是這樣的意思。
你做任何一個決定時，可不可像保羅所說：有主的認可？不是你自己的決定，不是你自己的心意？這就叫「倚靠神」，不只是祈禱這般簡單。是你的行事為人，包括你所做的決定，當中有主的引導，有主的贊同，認可你所做的正確，給你一個授權可以去做。這就是倚靠他，並不難明白。
腓立比2章24節「但我靠著主自信我也必快去。」保羅不單靠著主派提摩太去，就是他自己也「靠著主」相信自己也會到腓立比。兩段經文的意思也很相似，不過24節更為強烈。前面19節只是「打算」，今次是「相信」，保羅有把握自己也會去腓立比。留意保羅這個把握，是「靠著主」有的。當然，你不靠著主都可以有把握，但有把握不代表一定成事。很多時人的把握都是出於自己的計算，例如：你有把握一定會贏到選舉，但不代表一定會勝出，因為世事變數可多。但保羅這個把握就不同了，他是在主裡面有的把握，是靠主而來的把握，也就是主給他一個認可。
保羅能夠有這個把握去腓立比，其實一點也不簡單。因為保羅寫這封信的時候，他正在坐牢，你現在知道有多難了吧。保羅在第一章寫到，他如何在被囚之中傳揚福音，這是獄中的書信。在保羅書信中，有好幾卷書都是在監獄裡寫的，稱之為「獄中書簡」，腓立比書是其中一封。他有把握可以去腓立比，即他有把握可以得到釋放。有自信自己必快到腓立比，相信不會有很多人能夠這麼說，而這才叫「倚靠神」。你做決定、計劃時，有沒有倚靠神呢？不是「有事鍾無艷」那種。所以，第一點我需要說明的關於倚靠神的意思：就是在你整個人的生活裡，當中每一個環節，每一件事都是時時刻刻倚靠著神而做的。
 

希臘文「靠」的三個英文翻譯：Through、By、In
第二點，「靠」這字在腓立比書的九節經文裡，當中實際上包括了三個不同的希臘文字或文法，從而帶出不同的意思，只是在中文翻譯裡全部譯為「靠」。我們可以嘗試理解一下這三個不同的希臘文字，但我不會用希臘文演繹，而是用英文翻譯來帶出當中的三類不同表達方式。
第一類在腓立比1章11節「靠著耶穌基督結滿了公義的果子，使神得著榮耀和讚美。」這裡希臘文的「靠」英文翻譯為through，就是穿過、透過。意思是「透過」主耶穌基督結滿了果子。「靠」等於「透過」他結滿了果子，這意思是正確的。
第二類用法在腓立比3章3節「因為真受割禮的，乃是我們這以神的靈敬拜、在基督耶穌裡誇口、不靠著肉體的。」這裡希臘文的「靠」英文翻譯為by, by the Spirit of God「藉著」神的靈。就是藉著神的靈而做，也是「靠」他的意思。這翻譯也是正確的，只不過文字表達有所不同。
第三類用法則比較特別一些，英文譯為in。In就是「在…裡面」的意思。In the Lord就是「在主裡面」的意思。為何這個較為特別？因為in出現的次數最多，共有七次，其他都只是出現一次。我要說明「in the Lord在主裡面」是非常普遍的用法，很多人寫信完結時，也會用「in the Lord在主裡面」作為結束。但in the Lord究竟是甚麼意思呢？基督教中確實有很多…很多術語，程度之多是你無法想像的。每位信徒都用in the Lord，但實際上是甚麼意思呢？你說：「in the Lord也不曉得嗎？意思就是：在主裡面。」
是的，我也懂得翻譯的，不過「在主裡面」又是甚麼意思呢？難道「在主裡面」就是在主裡面？一切也用不著解釋？當然「在主裡面」只是不同意思裡的其中一個意思。一般來說，若你看神學詞典，或聖經字典，很常將in the Lord解釋為「position」一個位置，一個地位。例如：in Hong Kong就是「在香港」。Made in Hong Kong就是指某產品在香港製造，指到位置。如果產品寫Made in China中國製造，你就不會買；寫香港製造，或許你也不買，要Made in Germany德國製造才買。
 

「靠著主」意思：全人時刻靠著主而做
In有「在那裡」的意思，指到一個地方；但in the Lord解作一個地方是不通的，因為「主」不是一個地方，是一個人。雖然我們現在所站的位置是在主裡面，因此神會接納我們、拯救我們、施恩給我們，所以我們就有福份領受這一切。可以是表達一個身份地位，一個position；可是這種說法其實是一個死的教義，不是一個活的教義。當中完全沒有生命，很死板，你在那個位置，就在那個位置，這並不是聖經的意思。
反而用「靠著」來表達可以使到我們明白到「在主裡面」的其中一個意思：就是你靠著主來運作，靠著主來做任何一件事情。這樣，你所做的事情，就是在主裡面做。例如：腓立比4章4節「你們要靠著主常常喜樂。」或是原文「你們要在主裡面喜樂」。怎麼叫「在主裡面喜樂」？就是靠著他你有這份喜樂。又或你在主耶穌裡面做某件事情「在主裡面站立得穩」 (腓4:1) ，甚麼叫「在主裡面站立得穩」？意思就是靠著主站立得穩。你在他裡面，就是靠著他給你的能力，給你的幫助，你能夠可以站立得穩。
故此in the Lord的意思並不是很難理解，就是：活在主裡面，也就是你的生活每一個環節、一切的決定、行事為人、心態、思想，都是在主裡面，就是靠著主而有的，是靠著主而做的。這當然是一個非常重要的學習。很多人已經做了很久基督徒，但卻從來沒有認真地實行這真理。他們所行的一切、所做的一切、所做的決定，全部都是靠著自己，也就是說：你跟耶穌基督其實沒有甚麼真正的關係，一切都是你自己在運作。這樣，你又怎會在他裡面？你是必須要凡事也靠著他來做，這樣你才有真真正正、活生生、實實在在的在主裡面。你所做的一切，不是你自己的能力而做，是主的能力做的。你做的決定，不是按你自己的意思，是主的意思而跟著做。你需要靠著主的帶領、靠著主的能力、靠著主的智慧來做這一切事情，這才稱之為in the Lord在主裡面，否則只是一個地位，這種觀念是死的。
 

當心：做任何事情也可「靠著主」和「不靠著主」
第三點，做一件事情是有兩種方法的：靠著主，或不靠著主。「喜樂」你可以靠著主有喜樂，但你也可以不靠著主有喜樂，對不對。這世界上許多人也有喜樂，你中了「六合彩」 (按：香港合法彩票) 自然就會喜樂；你買到喜歡的手機型號，也會喜樂。你可以有許多方法喜樂，非信徒也有喜樂。換言之，你有喜樂也不代表你是靠著神。兩種喜樂是不同的 － 「倚靠神」和「沒有倚靠神」。
所以，我們要弄清楚當你做同樣的一件事情，可以有兩種不同分別，在乎你是靠著誰的力量做。例如：傳福音，不靠著主的人可否傳福音？當然可以。那會否有人相信？當然也可以有人相信。你傳福音，又有人相信，又有人回應，這是否代表倚靠主？不一定，這是另一重點我需要指出的。你可以做主的工作，但不一定是靠著主做的。甚至你可以很熱心地做主的工作，也不證明你是靠著主做，藉著主做，不要以為熱心就是。
腓立比3章3-4節便把當中的道理清楚說明出來。「其實我們這些靠神的靈敬拜，在基督耶穌裡誇口而不倚靠肉體的人，才是受割禮的。雖然我有理由可以倚靠肉體；如果別人認為可以倚靠肉體，我就更加可以了。」敬拜是有侍奉的意思，這裡指到在屬靈層面的侍奉，一個service (按：服事) 。所以「敬拜神」與「侍奉神」是一個平衡的詞語。保羅是藉著神的靈來侍奉，但有另外一些人不是這樣，那些稱為「割禮派」的人，他們都是侍奉神；不過他們是倚靠肉體，靠自己的血肉、人的力量來侍奉神。他們是否成功？非常成功，許多人跟隨他們，他們非常受歡迎。甚至他們給保羅帶來很多麻煩。他們靠的是甚麼？經文說得很清楚，是靠肉體、靠人的能力、人的智慧、人的聰明來做侍奉神的工作。他們以為自己是在侍奉神，其實不然，因為靠肉體根本是侍奉不到神的。
所以，你要了解做任何事情也有兩種方法。無論是喜樂也好，侍奉神，甚或站立得穩也是。你不要以為一個人不靠神，就不可以站立得穩。不，也可以的。一個不倚靠神的人在某個程度上都可以站立得穩，只要攻擊不太猛烈，只要考驗不是太厲害的話，他靠着人的力量都可以站立得穩。你不要以為人沒有力量，人也有力量的，不過當事情超越了他的能力範圍內，他就不行了，就會跌倒。若然你是靠主站立得穩，那就完全不同了，你就可以在任何情況之下也站立得穩。所以兩者之間是有分別的。
所以，第三點特別要帶出的信息：如果你在做神的工作，就更加要小心弄清楚，你是否真的靠著神而做？還是你只不過是靠著肉體，靠着人的能力而做？千萬別以為：我現在做神的工作，並且做得不錯，便非常開心滿意，以自己為榮，也覺得自己靈命不錯。你需要檢查清楚你是靠著誰來服事的呢？是靠神的靈？還是靠你的能力、身份地位、智慧，性格？有些人的性格會有一份魅力，有一份質素，這些都是好的事情，不過就不是倚靠神，這就是當中的分別。有些人的質素是勤奮，做起事情來會拼盡全力去做，這當然是好質素；但若然你靠的是自己的質素，而沒有倚靠神，那好的質素也會變成不好。所指的並非你有的質素不好，而是你倚靠了它。
有些人是很有節制，很有紀律的。我自己就是這樣的人，我很有紀律，這是好質素。不過，若是我倚靠自己的紀律，倚靠自己的努力，恐怕神用不了我。所以，千萬不要倚靠你的好質素，特別如果你有很多好質素的話，就更加危險了，慶幸我的好質素其實很少。但你千萬不要以為自己沒有甚麼好質素，就一定會倚靠神。即使沒有好質素，人仍然可以倚靠自己，所以必須小心。
有不少人也會犯上這個錯誤，以為很熱心做主的工作，很努力、竭力地做便可，問題可能正正在此，因為你做得太多了。多到一個地步神也沒有空間可以介入，你一個人全攬在身上，這就沒法子，你自己成就一切，最後變成只是「人」的工作。故此，要等候神很重要，對神開放很重要，很常人的血氣就是不停地向前衝，沒有給機會神幫你，沒有給機會神介入，這是很可惜的事情。
 

倚靠神的人：凡事都能作
最後一點，也是腓立比書裡有關「靠」的最後一節經文：「我靠着那加給我力量的，凡事都能作。」 (腓4:13) 。我要告訴你這節經文是很可怕的，很多基督徒也很怕這節經文。你要他講這節經文出來，他死也不敢講，很難說得出口。「我靠着那加給我力量的，凡事都能作。」你有膽量宣告這句話嗎？你說：「他是保羅，我是甚麼呢？我只是「竹籮」而已。保羅當然可以靠著加給他力量的，凡事都能作；我不是保羅，只是掃羅。」這是很多基督徒都很害怕的經文，沒有膽量說，就是想也不敢想。I can do all things (按：我凡事都能作) ？太誇張了，一切事都可以？無論甚麼事我都能夠做，這真是超級高水平的事，差不多在我們有生之年都不會想，也不能講出這句說話。可問題是我們忽略了最重要那部份，不是我們甚麼都能作，是靠著那加給我力量的，凡事都能作，我們正正搞不清楚這一點。
讓我們看回剛才所唱的第一首詩歌，歌名是《揀選》。留意歌詞寫到「賜我信心宣佈，在你凡事都能。」當中的「你」指誰？神 － 在神凡事都能。請問這需要信心嗎？我不認為需要。有誰不知神凡事都能？就是你問非基督徒，若他信有一位神，他都會相信神凡事都能；否則他不會求觀音，不會求黃大仙，對不對？誰不知道如果有神的話，神當然凡事都能，何來需要信心？「賜我信心宣佈，在神凡事都能」這句簡直是多餘。神凡事都能，何用你說，這是tautology (按：同義反覆) 。應當是「我凡事都能」，這就真要很有信心才能講得出這句說話 － 賜我信心宣告，倚靠著神，我凡事都能。
所以，人人都很怕這句說話，就是這詩歌的作者也很怕這句說話，不過也不要責怪他，百分之一百的基督徒也是這樣，只是巧合遇到這個例子才借用。他用到這句經文時，也要扭曲一下，不是「我」凡事都能，是神，可聖經並不是這麼說。當然聖經有教導講「神凡事都能」，但聖經更加關心的不單是神凡事都能，而是神的兒女、神的門徒、神的子民都需要凡事都能，這就是保羅所提出的。
 

凡事都能作：源於供應力量的是主耶穌
是否真的那麼困難？如果你看清楚關鍵是「靠著那加給我力量的，凡事都能。」這就不應該是艱難，而是必然的結局。基本上是一個邏輯：如果給你力量的那位是「凡事都能」，而他將力量給你，你會如何？當然也是凡事都能。「靠着那加給我力量的」是指誰？是指主耶穌。主耶穌是誰？主耶穌就是那位神賜給他天上、地上一切權柄的 (太28:18) ，他有了天上、地上一切的權柄，即是甚麼都能；而他關照著你，你還有甚麼不能呢！
相等於現在告訴你，李嘉誠關照著你，你喜歡買甚麼股票，買甚麼地皮也可以。意思是：他的力量等於你的力量。如果關照你、加給你力量的那位，是天上地下的權柄都給了他，你除了凡事都能外，還可能有另一個答案嗎？沒有可能。這就是最簡單的邏輯。
對於一個靠著主耶穌的人，必定會凡事都能。只要那件事是按著神、主耶穌的心意，不是按著你自己的心意行。經文明顯表達「凡事」的意思：是指那件事是合神心意，而主耶穌的力量與你同在，請你解釋給我知為甚麼做不到？好比李嘉誠說：「這是我的戶口，內裡就是我的身家，密碼也給了你，你提取吧。」有甚麼問題呢？這是最簡單的邏輯推論。唯一問題是你到底有沒有靠著他。
這就是我今天所要帶出的信息。如果你是靠著他的話，沒有一件事會不能，就是想也想不到會有不可能的事。當然如果你不是靠著他，就另作別論了。重點就在這裡，究竟你有沒有靠著神呢？很多信徒信主多年，但很多事情也做不到，差不多任何事情也做不成功。我告訴你原因只有一個：就是你從來沒有試過靠著神來做，從來都只是用你自己的能力，用你自己的聰明智慧，用你自己性格或好質素來做，用人的元素來做這些事情，你只是不斷倚靠自己而做。這樣，你當然甚麼事情也做不到。
有些信徒靠著主都能做到一點事情，原因是你只有一丁點靠著他。你只在極少數的情況裡面靠著他一點點，其他大部份你覺得可自己應付的事情，或是輕鬆的情況下，就自己搞定，不用靠著他，於是乎在那些事情上就不會有真正的屬靈果效。所以，在乎你有多靠著主。如果你是完完全全靠著他，就真的會「凡事都能」，只要是出於神的心意就甚麼也可以，因為你力量的來源是無限的，又何來問題呢！
 

主耶穌完全樂意供應力量給倚靠他的人
今天的信息重點：我們要學習怎樣去靠著那供給我們一切能力的主耶穌來行事為人，特別指向做主的工作方面。若你不是靠著主的能力去做事情，你就千萬別做。因為恐怕你所做的像割禮派一樣，最後做了相反的事情出來，破壞了主的工作。
所以，首先第一件事你要開始去學習 － 怎樣去靠著神；而主耶穌是很樂意將他的能力源源不絕地供應給我們。可惜的是我們沒有用主的能力，只用自己的力量，這是相當很可惜的事情。主耶穌絕對不會吝嗇，也不會把力量收起來。他恰恰是想建立教會，想帶領門徒，藉此可以叫萬人都成為主的門徒。主耶穌是完全願意供應力量給你，問題只在於你不肯去用，你不肯去倚靠他。若你真的想做主的工作，就必須要開始學這功課，學習怎樣去倚靠神。
過去，你不曉得，也完全沒有試過倚靠神，但從今天起你就要開始學習這事情。你可以開始用你的想像力去想像一下：終於有一天你學會了部份倚靠神，不敢說全部學懂，就是部份事情上你可靠著神的能力去做，而以前你是從來都做不到的。我希望你想像的那一天可以早日到來，而且必定是可以的，因為這是神的救恩，神的應許，甚至可以說，這是他的預定，他是預定我們能夠靠著他結滿果子，好等將來可以將果子呈獻在他面前，這是他的心意。只要你願意合作，只要你認真地好好學習。
 

完
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