李马可牧师主讲
彼此洗脚
 

在进入圣餐前，想与大家继续思想关于圣餐的事。上次提到，圣餐是一个聚会，主要是纪念主耶稣的死，今天我们会继续从这角度作进一步思考。
 

最后晚餐是十架最后路程的起点
主耶稣的死，也就是他被钉十字架这条道路，如果从一个较广阔的层面来看，自主耶稣出生起，他已经开始走这条路。但我现在说的是钉十字架这道路的最后阶段，是由哪里开始？结束当然很清楚，就是主死在十字架上。论到主耶稣被钉十字架，最后这段路程的起点在哪里？
一般人都认为最后晚餐是主耶稣被钉十字架最后阶段的起点。从守逾越节，预备最后晚餐开始，设立圣餐，以此纪念主的死。所以，最后晚餐是主耶稣被钉十字架这段最后路程的起点。
最后晚餐当天发生的第一件事情是什么？既然最后晚餐是起点，那么在最后晚餐中所发生的第一件事便是起点中的起点了。第一件发生的是什么事呢？
第一件发生的事是洗脚，主耶稣洗门徒的脚。也就是说最后这段路，起点中的起点就是洗脚，这是一件很重要的事。
洗脚是我们天天做的事，洗澡时也会洗脚，为什么要在最后晚餐中洗脚？学习洗脚的机会很多，为什么要选择这日子？我们知道这件事绝非匆忙中想到，这是一早便预备好的，打从开始便有这计划。
这起点中的起点，与主耶稣钉十字架有着非常重要的关系，它是十字架的引言。教会中也存有这样的疑惑：「为什么主耶稣要洗门徒的脚呢？我们是否也要洗大家的脚呢？」耶稣说他所做的，门徒也要跟着做。教宗每年会按照节期为别人洗脚，我们是否也应该这样做？因为主耶稣明明地吩咐我们：「你们也当彼此洗脚。」如果我们不这样做，是否没有遵守主的诫命呢？
 

洗脚的意义
究竟洗脚是什么意思？这一点不是很多人明白理解的。所以，今天打算跟大家从起点中的起点来看整件事情。
洗脚是当时的一种习俗，而这习俗跟吃晚餐有关，所以两者关系密切。大家有没有留意到，当时主耶稣并不是在自己住的地方进行最后晚餐，是他的门徒去找地方的。当时门徒要走一段路程去那地方，还要买很多食物、用品等，要不然吃什么呢？也就是说门徒整个下午都在外面奔波、张罗，而主耶稣可能也有其他工作要做，直到黄昏临近，他们一起去到那地方，准备进行晚餐。
按当时的习俗，赴席进餐前，首先要把自己清洗干净。除了洗手，还会洗脚。现在我们不会这样做，因为现在的人较为清洁。古时的人穿的是凉鞋，光着脚穿凉鞋，走在尘沙滚滚的泥土地上五、六个小时，脚会变脏的，所以到达筵席场地时，首先一定会洗脚。
有一次主耶稣去到西门家吃饭，他说：「我进了你的家，你没有给我水洗脚。」 (路7:44) 说他待客不周，没有尽款待之道。
可见晚餐前洗脚是当时很普通的一种习俗。但主的智慧真是奇妙，透过一件最普通的小事，却带出了非常之深的属灵含义。
洗脚有什么重要意义，以至主耶稣吩咐我们也要彼此洗脚呢？我们看看经文，思考其重要性在哪里，以及其重要性到怎样的程度。此事记载在约翰13章1-17节，而洗脚的重要性我们看第8节就知道了。约翰13章8节：「彼得说：『你永不可洗我的脚！』耶稣说：『我若不洗你，你就与我无分了。』」
我们可以理解彼得的心情，主耶稣作为他的老师，走到他面前，拿着一盆水和毛巾要洗他的脚。我想若是你，你也会吓得不知所措：「这不行！这绝对不行！永远不能让你来洗我的脚！我应替你洗才是。」接着主耶稣怎么回答？主的回答至关重要！「你不想我洗你的脚？你知道不帮你洗脚的后果吗？你我将视如陌路，毫不相干！
这番话令彼得立即改口，说：「主啊，洗！洗！洗！请洗我的脚，洗我的手、连头也替我洗！」因为不洗的后果太恐怖了！一旦不洗，他与主耶稣的关系将会一刀两断，完全无分！可以想像彼得当时的脸色可能被吓得青一阵白一阵！因为他深知主耶稣向来一语千金，从不信口开河吓唬人，他说的话是真的！如果不洗，他与耶稣从此恩义断绝，永无关系！这事太严重了！非洗不可！否则，一切都完了！不但与老师的关系终止，属灵上的灾难也会接踵而来。
 

洗脚 － 生命继续被主洁净
洗脚究竟指什么？我们无需凭空猜测，主耶稣有其解释，看下去就知道。
约翰13章10节：「耶稣说：『凡洗过澡的人，只要把脚一洗，全身就干净了；你们是干净的，然而不都是干净的。』」这里分为两个层次的洗，一是洗澡，即清洗全身；二是洗脚，洗的是小腿以下的部分。洗过澡的人，再洗脚就干净了。耶稣说门徒已经洗过澡了，是干净的，只要再洗一下脚就可以了。但不是每个都干净，很明显13章11节已解释不干净的是犹大。
那么洗脚是指什么？我们先将洗脚与洗澡比较一下。洗澡洗的是全身，而门徒已经洗过了，这指什么？是洗礼。洗礼是清洗全身，除掉过去的旧生命。一个人所有的污秽、所有的罪、所有被肉体控制的旧生命透过洗礼完全被除掉，换上全新的生命。按这里的意思，一个信了主的人，洗了礼的人，之后不再需要全身被清洗，只需清洗身体某部分，洗脚就行了。
洗代表洁净，代表清洁所有污秽。换句话说，洗脚代表一个重生的人，生活在这世界上 (按：我们不是即时去到主那里) ，仍然有机会沾染世俗的污秽，需要主继续洁净。这洁净不是洗礼，不是说你污秽了，就再申请洗礼。洗礼是一次性的，之后需要的只是部分洁净，无需从头来过重新洗礼。这里告诉我们，信了主的人，生命中还是有不同部分需要继续被主洁净，继续洗脚，相信这方面大家都深有体会。
 

洗脚是更新
基督徒生命一开始，属于重生阶段。很多教会有个误会，以为重生便得救了。重生只不过是开始，以后便进入下一阶段：更新。要不断地更新，这阶段可用「洗脚」来代表。
罗马书6章22节：「但现今你们既从罪里得了释放，作了神的奴仆，就有成圣的果子，那结局就是永生！」这里说到，从罪​​里得到释放，是起初的一步，即洗澡。释放以后，便进入下一步，成圣的阶段，继续成为圣洁。要知道得释放，离开罪以后，并不是就此成为圣洁了，而是需要继续追求，加增圣洁，最后才达到永生。
主耶稣借着洗澡和洗脚，来表达信徒在世的两个阶段：第一个阶段，是从罪中得释放，这是一次性的；第二个阶段，是生命要继续成圣，继续洁净，这是持续性的。所以，主耶稣说到，我不单要帮你们洗澡，使你们得重生；也要帮你们洗脚，使你们继续成圣。否则的话，虽然你们已经重生了，若没有继续成圣，你都与我无分！这就是洗澡和洗脚的图画。
问题是为什么要在圣餐、最后晚餐的时候突然实践「洗脚」？它与最后晚餐有什么关系？不太明白，两者似乎没什么关系，实际上关系很大。为什么有很大的关系呢？我们看一下3-4节的经文。
约翰13章3-4节：「耶稣知道父已将万有交在他手里，且知道自己是从神出来的，又要归到神那里去，就离席站起来脱了衣服，拿一条手巾束腰。」其后便倒水，为门徒洗脚。
就这样看，这两节经文放在一起有些奇怪。耶稣洗门徒的脚，是因为他知道神已把万有交在他手上，又知道自己是从神而来，又要归到神那里去。两者有什么关系呢？
经文显明两者是有关联的，中文「就」字翻译得不错。原文上句是一个分词，即在上句的状态之下「就」做了下句的事情
上句第3节说的是非常重大的事情，可以说没什么重大过它了。神将万有都交在主耶稣手里，真的非常重大，不是吗？接着主耶稣说自己从神而来，又要回到神那里去，这事也非常重大。但突然急转直下，「就」去帮门徒洗脚，关系何在？真是丈二和尚摸不着头脑。
如果说主耶稣知道神把万有交在他手里，又知道他从神而来，又回到神那里去，所以他继续前行去钉十字架，完成神交给他的任务，这就没问题，很匹配。因为钉十字架、万有……都是重大的事。但洗脚这事太小了，看不到两者有什么关连。
约翰福音13章一开始就提到，主耶稣知道自己离世归父的时候到了，去父那里也就是说他即将离世。他既然爱世间属自己的人，就爱他们到底，爱他们到底就为他们钉十字架。在这爱他们到底的大前提下，主耶稣便站起来帮门徒洗脚，因此洗脚成了主钉十架整个过程的起点。从此，主耶稣开始直接进入钉十架这过程，爱他们到底。
 

十架为要洗净门徒
那么，替门徒洗脚与主耶稣的死有什么关系？如果主耶稣不死，没有钉十架，就不会为门徒洗脚。为他们洗脚就是要洁净他们的罪，如主耶稣不钉十字架，就没有救恩；没有救恩，如何洁净他们的罪呢？当然无法洁净他们的罪了。
耶稣对彼得说：「我现在所做的，你不明白，不过将来你会明白。」为什么他将来会明白？因为很快他会被钉十字架，又从死里复活，到那时彼得就明白了。
所以为什么主耶稣在「引言」中说他要离世，从那里来，往那里去，为什么他说这些话？因为他在十字架上所成就的救恩，可以洁净门徒，让他们可以不再被污秽所捆绑。主耶稣在引言中告诉门徒之后他所要做的事，「我做这些，不是单单去死那么简单，我去死是为了能够把你们洗干净。」你明白吗？「我去死为了什么？是为了把你们洗干净。如果这死亡不能洁净你们，我的死就是白费，没有任何意义和价值。」
主耶稣透过这「引言」向门徒介绍：他钉十字架的目的是为使门徒得到一个洁净的生命，一个洗得干干净净的生命。如果生命不干净，他们就与主耶稣无分了。主耶稣在进行最后晚餐之前，留意是「前」，才去帮门徒洗脚，显示他准备成就十字架的目的，为了使每一个门徒得到洁净。我再重复一次，主为我们钉十字架的目的是为我们的生命得到洁净，洗去所有的污秽。
 

你愿意离开污秽，被主洁净吗？
当我们明白这真理的时候，我们就要看：我们的生命里面是否仍有污秽？如果有，主耶稣的死在我们身上没有果效。主耶稣愿意洗净你，但你拒绝，正如彼得最初拒绝一样。当彼得不肯被主洗脚，主不可能抓住他的脚硬给他洗。主说：「好的，你不洗，是你的选择，但你与我无分，如果你是肮脏的话。」
我们有没有用到主耶稣给我们这份洁净的能力？虽然主耶稣是我们的主，但他愿意为我们洗脚，纾尊降贵来服侍我们，把我们洗干净，甚至为我们献上他的身体、流出他的宝血为要洁净我们。你有没有接受他的心意？还是拒绝他的心意？当然，你要让他洗，即是愿意离开你的罪。如果你不肯洗，不肯离开你的污秽，他就不能做什么。这样，他的死对你来说就毫无意义。故此，洗脚与最后晚餐关系重大，与当今的圣餐也有着非常重要的关系。
我们看一下哥林多前书11章，一段圣餐中常用的经文，保罗说什么呢？第28节「人应当自己省察、然后吃这饼、喝这杯。」保罗告诉我们，圣餐前我们要先省察一下自己有没有被主洗干净？如果仍是污秽，不让主洗，好像彼得那样，就不可进入晚餐。主耶稣说：「你与我无分」，即请你走。
正如前一节经文所说，27节「所以无论何人，不按理吃主的饼，喝主的杯，就是干犯主的身主的血了。」不合理吃这饼、喝这杯，就是干犯主的身和血！所以要记着，圣餐前第一件要做的就是清洗干净，这是开始的开始。如果没有清洗干净，根本不可以进入圣餐，不可以参与最后的晚餐。如你不接受主的洁净，主说：「我与你无分」，当然不可领受他的饼和杯了。你不属于他，与他无分还去吃，即不合理地吃，就是在干犯他的身和血了。
逻辑很清楚，要先接受主的洗净，完全脱离所有的污秽，以致我们可以是属于主的人。属于主的人当然可以合理地吃主的饼喝主的杯，这是很正确的。
 

门徒承接「洗脚」
主耶稣与门徒一起生活多年，共同吃饭的机会肯定不少，一起守逾越节也不会是第一次。为何主耶稣选择在离世前最后的时刻，与门徒吃最后晚餐时才洗门徒的脚？当时的时间非常紧迫，只余下数个小时，他就会被捉拿了。但主耶稣却在如此紧迫的时间里，花了不少时间逐一为门徒洗脚。很明显这一举动有着极其重要的意义，主耶稣要带出的重要讯息是什么？
主耶稣不单拯救了我们，使我们重生，还要继续洗我们的脚，使我们可以继续走那成圣的道路。可是严重的问题出现了，耶稣与门徒吃完最后晚餐后怎么了？很快便离开了，如何继续洗门徒的脚？
现在你明白为何耶稣要来到最后晚餐才洗脚吗？因为从此之后「洗脚」的重任就要交给门徒了。他让门徒知道，他离开以后门徒要互相洗脚，彼此洗脚，承接「洗脚」这一任务！
主耶稣很担心门徒是否明白他要表达的意思，于是在约翰13章12节说：「耶稣洗完了他们的脚，就穿上衣服，又坐下，对他们说：『我向你们所做的，你们明白吗？』」「你们明白吗？」这一问题显示事情并非容易掌握。故此，接下去的几节经文，主耶稣便向他们解释：「我是你们的主，你们的夫子，尚且洗你们的脚，你们也当彼此洗脚。」 (约13:14)

彼此洗脚是什么意思？约翰13章15节：「我给你们作了榜样，叫你们照着我向你们所作的去作。」这里解释得相当清楚，意思是：我现在亲身示范一次给你们看，我帮你们洗脚，以后当我离开不在时，你们要继续承接下去，帮大家彼此洗脚，这就是主耶稣所要带出的重要意思。
 

帮助弟兄姐妹成圣
洗脚在神学上称为「成圣 (Sanctification) 的过程」。成圣即成为圣洁，与洁净有关，所以用「洗」这图像来表达。整个意思是，主耶稣不单要拯救我们，还要继续帮助我们行成圣的道路。当主耶稣离世，此任务便交给了门徒。每个门徒都需要代替主耶稣完成这任务，帮助其他的门徒，帮助你的弟兄姊妹，走上这条成圣之路。在身体、心灵、生活各方面得到洁净，以致每一个信徒都能成为圣洁、没有瑕疵，去见主面。
这个任务就在主耶稣与门徒吃最后晚餐时，交棒给门徒的。所以，每当信徒守圣餐，吃这饼喝这杯时，当中包含了一个嘱咐，包含了一个责任，就是弟兄姐妹之间要彼此照顾成为圣洁。因为主耶稣现在不在世上照顾我们了，当然他在天上仍然会继续为我们代祷，但在地上这个洗脚的任务，就需要信徒去承接了。
转换另一图画去看：我们需要作「弟兄们的守护者」，这是主耶稣临离开地上时所吩咐门徒的。
若我没有看错，信徒中很少有人意识到主所托咐的这个责任和任务，就是需要守护弟兄姊妹的生命！绝大部分基督徒所抱有的责任和观念，只限于传福音。信主以后，基督徒都很卖力去传福音，向家人、同事、朋友传福音。至于信徒生命的成圣之路，与我有关系？不会吧！绝大部分信徒都没有这个观念！
这就是问题所在。你会关心非信徒的属灵情况，他们能否信主，对主的回应是否开放，却没有多少人顾念坐在你身旁的弟兄姊妹的属灵情况。这明显是一个极大的忽略！你可以想想，过往你有否关心过一位弟兄或姊妹的属灵状况？察觉到他有软弱冷淡？你有没有意识到自己有责任帮助他振作起来？或者看到他跌入罪里，你有没有帮助他回转？
你要知道，这是你应负的责任，是每个信徒应该完成的任务。雅各书5章20节：「这人该知道叫一个罪人从迷路上转回，便是救一个灵魂不死，并且遮盖许多的罪。」你怎么看这节经文？这里所指的是传福音吗？对像是非基督徒？当然不是。看看上一节，雅各书5章19节：「我的弟兄们，你们中间若有失迷真道的，有人使他回转。」经文说的是信徒中间有人迷失真道，即你需要救你身旁迷失了真道的弟兄姊妹，叫他回转，不致沉沦。雅各更加说到，「我的弟兄们」，就是每个信徒都包括其中，每个信徒都有责任要去救迷失真道的信徒。
信徒正因缺乏「救信徒」这观念，所以看经文时，不能掌握前后经文的意思，将经文的意思看为要传福音，救非信徒。你要明白，你是有责任守护弟兄姊妹属灵生命的。若有弟兄姊妹跌入罪，或在软弱中，你有责任帮助他回转，这就是主耶稣临离开世上时的嘱咐，叫门徒要互相之间彼此洗脚。否则的话，这在软弱中跌入罪的肢体，没有弟兄姊妹的帮助，他的生命会如何？
或许你会认为，要帮助另一个信徒？我没有这力量，未达到这程度。非信徒则不同，他懂的不多，比较容易帮助他。但面对一个信徒，可能对方信主的年日比自己还长，哪有能力帮到他啊！
 

每个信徒都要彼此洗脚
若你这样想，那么你应当认真思想清楚，洗澡与洗脚，究竟哪一样更难？若你不能替别人洗脚，难道你可以替人洗澡？若你真的试过替人洗澡，比如帮一个缺乏自理能力的人洗澡，就知道其中的难处，就是把对方抬起来都相当困难！为何你会认为你可以向非信徒传福音，可以帮他洗澡，却不能帮助信徒洗脚呢？这不合逻辑。
洗脚明显是较洗澡简单的。一个已经重生的信徒，你再帮他洗净一部分，肯定较帮他洗净全身容易。一个人要从罪里全然得释放，这是更加艰难的事情。若你不能帮弟兄姊妹洗脚，那么你也不可能帮非信徒洗澡。
又或者有人说：帮助弟兄姊妹是领导的工作。当然，我不会否认这是领导的工作，但这工作并非唯领导可做，因为最后晚餐代表圣餐，而守圣餐是每个信徒都有份参与的。同时，主耶稣吩咐他们要彼此洗脚，并没有吩咐十二门徒去洗其他人的脚。所以，当中的意思代表了每个信徒都包含其中，都要彼此洗脚。
希望在今天的圣餐里，能使大家明白这一讯息。每当我们守圣餐，除了纪念主，还要明白耶稣设立圣餐时所交给我们的任务，就是彼此洗脚，帮助弟兄姊妹行成圣的道路。若你没有尽此责任，那便是对不起主，将来又怎能在主面前向他交帐？
从这个角度，触发我留意到一个现象，若我所说的不正确，你可以指正我。我所留意到的现象，就是当弟兄姊妹交往接触时，甚少分享属灵的事，而其他的话题，如工作、生活、家里情况等，可以天南地北无所不谈，但属灵的事，在我的观察里，好像弟兄姊妹间提及的少之又少。无论是进步得着、或是软弱失败，都非常之少地谈及，甚至关系很熟络的弟兄姊妹也是如此。唯有在一些正式聚会场合，或是清心小组，才会分享一些属灵的事。因为聚在一起的目的就是为了分享属灵的事，怎么都会分享一些。至于平常时间里，则很少分享到你与主的关系，你的追求如何等，绝少提及。
 

「群居终日，言不及义。」
这令我想起一句孔子所讲的古语：「群居终日，言不及义。」这是一句严厉的话，意思指：「常常聚集在一起，但所谈及的，根本跟公义没有关系。」这种沟通有什么意义？没意思、无聊、浪费时间！
跟随孔子的学生，应该是追求公义的，若所谈及的大多是没意义的事，那有何用呢！同样，跟随主耶稣的人也是追求属灵的事，怎能言不及属灵！所以我要提出，希望大家可以有所改变。
试问你长时间不分享自己的属灵情况，也不问及弟兄姊妹近来的属灵情况，是怕这样问会令对方误会你生命很好？或怕别人想：「你又不是领导，为何查问我属灵方面」？另外，我估计大家在平常交谈里不提及属灵的事，只在聚会、小组里分享，原因可能是习惯了。习惯了要有正式场合安排才分享，没有正式场合安排便不说。
你要知道，正式的聚会相对平常交谈的机会少很多，圣餐或分享小组都只不过一个月一次，即一个月只有两次机会可以「言及义」，其余的二十八天都是「言不及义」！这样，你的属灵生命又怎会有大进步？
 

打破缄默的习惯
我们不习惯分享属灵​​的事，不知怎样开口。至于讲其他的事，却非常习惯，滔滔不绝。正如有人分享到，他面对家人或很熟识的老朋友，可以无所不谈。但一涉及属灵的事，则说不出来，原因是不习惯。你不习惯说属灵的事，对方也不习惯听属灵的事。但你要明白，若信徒都没有习惯分享属灵​​的事，那真是完蛋了！
你真的需要学习打破缄默，打破这方面的禁忌。为何信徒之间不可谈属灵的事？不单止要谈，更要习惯多谈。若你不谈、不问、不分享，岂可沟通？岂可作弟兄姊妹的守护者？连对方属灵生命已经在「打点滴」都不知，那对方死了你也不会知道！
你不需要害怕有人会看你假装属灵，只要你是诚恳的、发自内心的，真心想与对方有一份属灵上交流的，相信每一位弟兄姊妹都会愿意接纳，并知道这是大家都应该学习的。
我们来看一节经文，腓立比书2章1节：「所以在基督里若有什么劝勉，爱心有什么安慰，圣灵有什么交通，心中有什么慈悲怜悯。」信徒之间的交往应当在属灵上互相勉励，这是基督徒应有的团契模式。当然，我不是说绝对不可讲日常生活的事情，但若永远都是群居终日，言不及属灵，那就是问题。
平时我们除了分享日常生活的事，也要有劝勉、安慰、鼓励及属灵层面的交通。好像刚才肢体的分享，相信很多弟兄姊妹在当中都得着鼓励。他所分享的，提醒了你、鼓励了你，聚会后大家都能得着鼓励。若这样的情况在平常交通里也常常看到，那么大家得到的鼓励将会更多，整间教会也将会一同进步。
这就是肢体生活应当发挥的作用，否则大家走在一起却不能令彼此丰富，就没什么属灵意思和果效了。
希望大家都能在意，先从自己开始学习属灵上的交通。把你平时所学习到的功课，无论是正面或负面的，都分享出来鼓励大家。当你愿意带动，其他人也会愿意回应的。相信大家并非不想分享属灵的事，只是感觉尴尬没这习惯而已，愿大家都能打破这个禁忌。
腓立比书2章4节：「各人不要单顾自己的事，也要顾别人的事。」这是一节很宝贵的经文，这个原则也可应用在弟兄姊妹追求属灵进步方面。你不要单顾自己的追求，也要顾及弟兄姊妹的追求；你不单要思想自己怎样进步，也要思想弟兄姐妹的进步。
希望今年大家的愿望是：令到某位弟兄姐妹属灵进步！若每个信徒都能如此，那教会便能进入另一个层次，整个教会将会被同一水流所带动，这就是活水江河。所以，你可以思想更阔的层面，不单自己要进步，更可思想怎样帮助另一位弟兄姊妹进步，这样整间教会都会活起来。
若大家都能彼此扶助软弱的肢体，我可以肯定神必定会叫教会大大复兴。这就是主耶稣的心肠，他顾的不是自己的进步，而是顾及他的门徒的进步，这就是基督的心。
希望我们都能以基督的心为心，完成主耶稣借着最后晚餐，圣餐的设立所提醒每一个门徒、又交付给我们的这一非常重要的任务。
 

完
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