李马可牧师主讲
生命之水
 

请翻开约翰福音4章6-12节，这里提到耶稣生平的一件事迹，当时主耶稣到了一个地方。
「在那里有雅各井，耶稣因走路困乏，就坐在井旁。那时约有午正。有一个撒玛利亚的妇人来打水。耶稣对他说，请你给我水喝。那时门徒进城买食物去了。撒玛利亚的妇人对他说，你既是犹太人，怎么向我一个撒玛利亚妇人要水喝呢。原来犹太人与撒玛利亚人没有来往。耶稣回答说，你若知道神的恩赐，和对你说给我水喝的是谁，你必早求他，他也必早给了你活水。妇人说，先生没有打水的器具，井又深，你从那里得活水呢。我们的祖宗雅各，将这井留给我们，他自己和儿子并牲畜也都喝这井里的水，难道你比他还大么。耶稣回答说，凡喝这水的，还要再渴。人若喝我所赐的水就永远不渴。我所赐的水，要在他里头成为泉源，直涌到永生。」
 

神的灵就是活水
这里提及到有关活水的事情及信息，这活水就是指圣灵 － 神的灵。此处主耶稣说：「若果你知道我是谁」，意思即是说，如果你知道对你说给我水的是谁，即主耶稣自己，你就会求他，他就会赐给你活水。活水是什么呢？就是圣灵。今天我想跟大家看看活水这个称号，活水就是生命之水，一个能赐人生命的水。
在地球上最珍贵的液体，不是石油。很多人以为石油非常宝贵，石油被称为黑色黄金 (按：Black Gold) ，它的价值等同黄金，确是非常贵重，但石油还远远比不上水那么宝贵。若果人类没有石油，仍能以其他能源替代，例如太阳能便是另一种能量；但若没有了水的话，人万万不能生存。水是生命的来源，同时是维持生命的元素，要有水才能有生命和维持生命。
 

水的重要性
当然我们生活在香港，不特别察觉到水有什么重要性，因为只要回家开水龙头，水便会自动流出来。因为香港这个地方太富庶，让香港人很无知，不知道这个世界上很多地方也有缺乏和需要。在地球上，到今天为止，仍然有十亿人，超过十亿人没有干净的水可以饮用。你知道全球有多少人吗？大约有六十亿人口［按：2002年数据］。即六份之一，每六个人之中就有一个人没有干净的水饮用。他们因为没有干净的水饮用，以致要饮用一些不太干净的水，有部分受污染、有些带有细菌，以致令人患上很多与不干净的水源有关的疾病，如痢疾、肠胃炎等。这带来死亡的人数，在过去的2001年，有大约340万人，占了香港一半人口。
在早一段的日子，地球里有大约50个国家聚集一起，商谈当人类在这21世纪新纪元时，首要解决的任务是什么。关于环境方面的问题，首推的就是水源问题。没有水不单会导致人类生病，因没有洁净的水可饮用，它还带来其他关连的问题，例如饥荒。因没有水的缘故，以致种子不能生长，也有沙漠化的问题。全球上很多地方都有水源问题，香港比较少有这方面的问题，因为比较富庶，供应比较充足。即使是中国大陆，近来我们也有听过南水北调的计划。因为北方没有水，需要南方的水调上北方，幸运地我们是身处于水源充足的南方。而除了以上问题外，它也带来卫生问题，每年因为饮用不洁净的水而死亡的人数是340万，占了超过一半香港人口。
从这个死亡数字可以看到水的重要性，所以圣经以水描写神的灵。神的灵的称号就是活水，水的重要性就是能够赐给人生命。活水就是生命之水，没有了水，就没有生命，而且在很短时间内就会失去生命。一个人可以几天不进食，有些人尝试过禁食，但这是不会死的。一般而言，七至十天不进食也不会死的；但不喝水的话，一般三至四天就会死亡。因此，水是非常重要的，供应人类生命，所以为什么圣经描写赐给我们生命的就是活水。
 

从水的不同属性可以认识神的灵
我们可从水这图画，去了解神更多的灵的属性，明白为什么圣经会用水来形容圣灵。水除了供应生命之外，还有一些特别的地方。
在化学上，水可以变化成固体、液体或气体，而且很容易转变。由液体转为气体，你在家中也可以做到，你烧水的时候，水就会很容易的由液体变为气体，这是水的属性和本质，而这是非常重要的，因为有这属性，水才能供应到地球上每一个地方。世界上不是每一个地方都有河流和湖泊，没有的地方可怎样呢？就是因为水能够变为水蒸气，而水蒸气很容易散布至其他地方。在适当时候水蒸气成为雨降到地上，以至其他地方都能够有水源供应。而这个供应于维持生命方面是非常重要。
水另外一处特别的地方，便是水也可以成为固体。你把水放进冰箱里，水就会变成冰，而你把冰放进水中或其他饮料中，冰就会浮起来。我们可能不会觉得奇怪，觉得这是一件很普通自然的事情，但科学家却觉得它非常奇怪。为什么呢？因为其他物质都不会如此，就只有冰是这样。当水变成固体时，它的密度会比液体低，故此冰就会浮起来；若果密度高就会往下沉。但其他的物质可不是这样的，其他的流质在低于某个温度的情况下，也可由液体变为固体的，但这些凝固的物质的密度都会比其作为液体的形态时更高，所以会往下沉；但唯有水是相反的，它的密度会变低，所以冰会浮在水面上。这究竟有什么重要性？这方面当然很重要，就是要保护湖泊不会结冰。冬天的时候水面会结冰，若冰块过重的话就会往下沉，底下的水又会再结冰，那么整个湖泊都会变成冰，湖泊中的生物就会全部死亡。但唯有水的特性就是变固体后会浮，使水面结冰，而这冰反而成为一个保护层，保护着水底的温度不会降得太低，维持水里各种生物的生命。为何只有水是这样？这是科学家暂时未能够解释的地方。
故我们在此可以看到为何圣经用「水」这称号去描写神的灵、圣灵，因为神不单是万物的孕育者、供应者、维护者，而且他亦是完全的自由，就好像由液体变为气体一样，可以散布全球，亦不受任何环境、规条各方面的限制，有绝对的自由。从这里我们可以看到圣灵的另一个性情，就如圣经提到神的灵在哪里，哪里就有自由，非常自由，没有限制，亦没有拘束的。
此外，水还有另一方面的特性，便是水是非常高效能的溶剂。虽然水只是很普通的东西，但却是很有效的溶剂，很多的矿物质都会被水分解。我们能吃一顿美味的睌餐，也是因水的缘故。若没有水的特性将矿物质溶解，食物就会变得淡而无味。为何于食物中加上盐，食物便会有咸味呢？因为盐溶于水中，而水吸收了盐份，将咸味带入食物中。因肉是固体，本身没有水份，是不会吸收盐份的，即使吸收，都只不过是非常之低的份量。但水就不同了，因为水的溶解度是非常之高，所以你加入盐份或糖份，水都能吸收。水的这种特性有什么意思呢？就是说神的灵可以把各样的东西融合起来，所以圣经称他为合一之灵，能够将各类不同的人，各种不同的性格都能够借着神的灵的工作将他们合而为一、和谐协调，叫万事万物都可以合一，非常奇妙！可见，当我们细心去观察神所创造的工作，就能够了解他想带给我们的信息。
 

人会口渴是神奇妙的创造
水除了有奇妙的特性外，它也有很多的功能。一般情况，水有什么功能？第一个当然是供应我们生命，水除了供应我们生命之外；第二个就是能解渴，而且还有清洁的作用。从你起床那一刻开始，你就要清洁，刷牙、洗脸、洗手、洗碗筷、洗衣服等等，水对我们日常的清洁非常重要。水还有另一方面就是能供应能量，如水力发电。现今中国兴建一个三峡水霸，能带来一个更大的水力发电的能源。故此水是有很多重要的功能。
而当圣经形容圣灵就是生命之水的时候，我们需要更深入思考这方面的含义。水除了直接赋予我们生命，因我们每天需要喝水；另一方面，我们的生命不单直接，而且间接也需要水。你所吃的每一种食物也需要水，到现时为止我不知道有什么食物是不需要水的。五谷也是需要水才能种植出来的，所有蔬果、农产品都需要水才能够成长；至于家禽、牲畜都需要水的帮助才能长大。即是说若没有了水，我们不单止会渴死，亦没有任何食物能供应我们，我们会饿死。
另外，人若脱水也是很危险的，例如在一些灾难的当中，人没有水喝；又或在运动当中，一些攀山越岭、长跑的人，有时也不知道自己在不知不觉中脱水。脱水会为身体带来很大的伤害，严重者甚至会死亡，所以神创造了另一件事情，使我们不会那么容易忽略喝水，能避免身体因脱水而有危险，哪是甚么？就是你会口渴！口渴是一件很辛苦的事，你若试过口渴你就会知道。但你要知道辛苦并非一定不好，有时候是很有益处。如果没有了这辛苦的感觉，人就会忽略喝水，这样你的身体就会在不知不觉间受到很大很大的伤害。所以神的创造很奇妙，为何要我们感到口渴的辛苦，就是想让我们知道我们需要喝水，否则我们身体脱水也不知道。正如有一些患上厌食症的人，就是因为他们丧失了这个功能，不会感到肚子饿，没有了这个感觉并不是一件好事，因为他们不知道自己的需要，那他的生命可能陷入很严重的危险中也不自知。所以不要以为口渴是很辛苦的事情，其实这是神给我们的恩典，让我们知道自己的需要，使我们可以维持这个生命。
 

心灵感到口渴吗？
来到这里你需要问自己一个问题，你感到口渴吗？提到的是在你的心灵里、生命里面感觉到口渴、空虚、不满足吗？正如刚才所说一个感觉到口渴的人，他才会去找水来喝；否则，是不会去找水喝。若你正处于脱水的情况，但你却感觉不到，那就会为你的身体带来严重的损伤，甚至可能引致死亡，这就是那个危险性。故此我要问大家这个问题，在你生命中，你感到口渴吗？你有否感到在你生命中有一些地方不足，你生命里头感到很枯干，你很想找一些东西来填满它吗？如果你有这个感觉，如果你留意到自己是如此的话，我恭喜你，至少你已经距离能够得到这生命之水接近多一步。有一些人所拥有的已经不少，一般人有的他都拥有了，没什么缺乏，但当你自己抚心自问，细心聆听你心灵的吶喊、呼喊的时候，你会不会都听到你心灵对你的呼叫？你听到这声音其实在叹息，你自己可能都不明白你为何会叹息，你会想自己已拥有了很多，没什么缺乏，生活也算足够，但是在你心灵里头就是有一份缺乏。若是这样的话，你不要麻醉这种感受。
 

两种水 － 我们要懂得选择活水
当你知道你口渴的时候，你有一个很重要的事情需要解决的。返回约翰福音4章13节主耶稣向打水的妇人说：「凡喝这水的，还要再渴。人若喝我所赐的水，就永远不渴。」你留意到这里有两种水吗？故此，首先你需要知道，你需要承认你口渴，需要察觉到你的需要；第二，你不要找错水。因为有两种水，有一种是喝了也止不了口渴的，喝了之后还需要再渴，而且需要更多。
正如炎夏时，有些人回到家里很想马上喝可口可乐，但你喝完后只会觉得更加的口渴。专家告知大家汽水不能解渴，由于汽水中有很高的糖份，让你的身体需要更多的水份去消化那些糖份。汽水只能给你短暂的解渴，实际上不能为你真正解渴。很有趣的，这个情况跟这节经文所讲的很相近：凡喝这可口可乐的，还要再渴。这个世界给我们的水就是这样，你喝的时候会很畅快，但一会儿之后，你会觉得仍然很口渴，因为这些不但不能帮你解渴，还会让你更口渴。
全地球表面有百份之七十一是水，但你知道绝大部份的水都不能解渴的，不能饮用，喝了后会中毒死亡的，你知道这是什么水吗？就是海水。陆地的面积比水少得多，在无边无际的水中，大部分都不是生命的水，其中只有百份之三是能够饮用的。只有百之三的水能够给人生命，是生命的水，而在这百份之三的水中，大部份的水是在冰山，在南北极结了冰，这些都是不能饮用的淡水。全球上能供应人饮用的水就只有百份之零点零一，即是万份之一。只有万份之一的水可以饮用，其他的都不能饮用。虽然我们被很多水包围，但那些多是不能饮用的水。可能你会认为万份之一很少，但你放心，若果我们好好利用的话，是绝对足够我们所需要的。
故此，你不单要知道自己是口渴，你是需要水的，你还要选择正确的水：一种是活水，另一种是死水。死水你可以饮，但不能解你的口渴，反而会使你死亡。就好像有一些人遇上海难，漂流当中没有水喝。因为他们太口渴，口渴是非常强大的推动力，故此中国也有一句成语「饮鸩止渴」，「鸩」就是毒酒的意思，喝毒酒止渴也愿意。同样在海中漂流的人，因口渴而喝海水止渴，越喝越多，结果会如何？就如我刚才提及喝可口可乐的例子一样，越喝越渴，起初好像是解了渴，但之后你身体会需要更多的水份去分解那些盐份，脱水的情况会更加严重，到最后会因为盐份太高，不能分解而中毒死亡。所以，错误选择所喝的水，后果是非常严重的。
 

世界的水短暂得如肥皂泡
这个世界上供应不同的水，不同的水看似可以帮助我们解渴，帮助我们解决很多的需要、问题。但圣经在这里告诉我们，并不是所有水都可以解渴。所有东西就好像肥皂泡一样，这些肥皂泡在灯光下飘来飘去，七彩缤纷，小朋友很开心地追逐着肥皂泡。正如我们在地上追求很多的东西，就好像肥皂泡一样，当你远远看这东西时你会觉得很美丽，带给你很多应许、带给你很多的期望，但当你抓到这些东西后结果会如何？你有没有试过去抓肥皂泡？一抓，这些泡泡在你手上就会立即破灭。那时候你会发现原来只不过是过眼烟云，原来得到手与得不到也是一样，也不能满足你。我们的问题很多时候都是这样，当我们远远看的时候，以为很美好。
不知道大家有什么梦想？有不少青少年都很羡慕那些影星、歌星，为他们的偶像而疯狂，但你不知道原来成为了这些名人之后，其实都是一样，都是不外如是。我们从新闻报导中得知这些名人表面的风光，但他们背后也有很多难言之隐，有很多困难的地方，有很多不光彩的一面。例如歌星苏永康在台湾吃软性药物而被捕，你认为他为何要这样做呢？他已经拥有很多东西，按常理他应该很满足的，但为何他要吃这软性药物？你告诉我一个人为何要这样？因他要追求更多的刺激。难道他不知道危险吗？不单是健康上的危险，这也为他带来名誉上的损失。若是普通人就没什么相干，但他是一位名人，难道他不知道这样做是等同毁坏他的名誉、他所拥有的一切吗？他为何会如此傻呢？除了歌星之外，也有明星超速驾驶、醉酒驾驶、殴打警员等。我们想他们应该会很珍惜自己现在所拥有的，因此会很小心地去处理事情，以免自己的名誉受损。为何他们会这么傻呢？
理由很简单，就是要寻求一时的快感、刺激。为何要寻求这些？因为他们同样是不满足的，即使他们已达到我们眼中认为的名成利就、拥有一切，我告诉你其实都是一样的，都是不会满足的。甚至有些很有名气的歌星、名人的儿女，他们会偷东西，成了偷窃狂；又或者一位月薪12万元的高官，年薪144万元，人工已算是很丰厚，相信已不在乎那些偷回来的东西。他们就是因为偷东西而被捕，原因何在呢？这正正在告诉我们，虽然在他们的生命有了这一切，但主耶稣说得很正确，仍然会再渴的，仍然会觉得不满足。想要多些也好，贪求一时的刺激也好，问题的根本是他们的生命里仍然有那份空虚，以致会这样做。因此，我们要想清楚究竟我们要以什么填满我们生命里的那份空虚呢？我们会不会选择了错误的水呢？若是，那结果就非常的严重。
 

世界的水不能真正解渴
有一些人会问为何神不让我们追求世界？为何神不给我们享受太多的物质？原因就在此，因为这些事不能真正解决你的口渴，反而使你好像得到暂时的满足。就好像小朋友一样，作父母的应该很清楚了，他们最不想自己的儿女吃什么？当然是零食了，所有作父母的都是一样，不准儿女吃糖，因为他们吃了之后，就会不吃正餐。神的心意也是一样，因为你用这些物质填满了你的空虚，你得了一时之快，你就不会去找真正给你有营养、真正对你有益的食物，那真正给你生命的水，你明白吗？所以你要选择正确的水，这是非常重要的。
主耶稣在这里提到，凡喝这水的，喝这世界所供应的水，还要再渴，你要记着这是必定不变的真理。若果你仍未了解的话，你可以继续尝试，但你要明白主耶稣所说的真理是永远不变的。有很多人可以告诉你真相的，例如很多年轻人都想追求结婚，希望他朝一日能够结婚就好了。但当你去问已婚人士的意见，他们会告诉你：「年轻人，结了婚其实也是一样的」。可能你会说：「你不会明白的，当我结了婚后，我就会很幸福的」，这其实是你不听别人的说话而已。就正如刚才提及的肥皂泡一样，当我们还没有拥有那些事物的时候，满以为拥有了它们就会很幸福，一心一意的就想去追求。但过来人就会知道，其实得到了之后也是没有分别的。当然不是叫你不应该结婚或做任何事情，而是希望你不要把生命的盼望放在这些事上。直到你得到后，你会发现主耶稣所说的是千真万确的，都是一样，跟以前没有分别。你以前是怎样的口渴，你得到后仍然是那么的口渴，对生命完全没有改变。你仍然可以做那些事情，那是人生的成长过程。我不是反对结婚生子，但可以告诉你们到最后、得到了之后，结果仍然是一样的。
 

财富不能给人带来真正的喜乐、平安
2001年，美国商业杂志《福布斯》每年发布全球最富有人物的年度排行榜上，比尔盖茨是第一位，财富有587亿美元。若将首500多名富豪所拥有的财富加起来，是一万七千几亿美元，比法国一年全国的生产总额还要多，这就是叫作富可敌国。整个国家的人的财富加起来也不及这500多位的富翁财雄势大，可想而知是多么的厉害。
超级富豪容易当吗？我可以告诉你他们的生活都是一样的。他们也有他们的烦恼、问题，例如当你们成为超级富豪的时候，就会很担心会被人绑架、勒索，外出逛街也没有那么开心，生活上并不自由。很多人都问这个问题：「财富是否与快乐成正比例呢？会不会拥有更多钱就更快乐呢？」有一些人经过观察和调查后得出以下的意见，就是财富只不过是导致快乐的部份原因。他们不是说财富对快乐一点贡献也没有，因为要考虑到你的财富达到哪一个阶段。如果你的财富能助你足以维持基本需要，这样你的财富就会有用处；若超过了就没有用了。而若然少过的话当然就会影响你的快乐，正如中国人有一句话是「贫贱夫妻百事哀」，没有钱就什么都会让你忧愁，也不能过你的基本生活。所以你要留意如果你的财富是在基本生活需要之上，再多的钱对你快乐的指数是没有多大的作用；但在基本需要之下，就会让人忧心。这是真的，若是入不敷支，你会很担心；但若是超过了基本需要也是没有用的，它不会因此而增加你的喜乐。
 

圣灵工作千变万化
最后，再谈谈关于水另一奇妙的地方。水是如何来到我们这里？是很特别的，水是千变万化的。最常的方法就是下雨，下雨也分很多种类：可以是微微细雨，不打伞也不会湿透；也可以是倾盆大雨，只是走几步就会叫你全身湿透。故此雨也是很奇妙的，可以很快，也可以很慢。圣灵的工作也是这样的，是多元化、多面性的，很奇妙！
下雨可以不同的姿态出现，但除了下雨之外，水也可以是以河流的方式出现，例如著名的长江、密西西比河等。《庄子‧秋水》提到「秋水时至，百川灌河，泾流之大，两涘渚涯之间，不辨牛马」。这是形容当河水水涨的时候，人也看不清楚对面河的是牛还是马，跟约翰福音所提到的活水江河一样，表达出那份力量、劲道，在河流中你可以游泳，完全浸淫在当中。
另外，还有地下水、涌泉，正如旧约时摩西敲打盘石，水就流出来 (出17:6) ，从这可看到另一方面水源是可以有隐藏的部份。它有明显的河流，人人都可以看见；但也有隐藏的部份，是看不见的。在某些时候，当它出现的时候，你才会发现原来背后的水源是如此的大。还有每日都有露水，在太阳未升起之前，露水已经降临地面，滋润全地。如果你去露营，你会发现在树叶上、花朵上有一层很薄的水珠，而露水比微微细雨还要微小，可能你察觉不到露水的存在。
神的工作就是如此，圣灵的作为就是如此，可以很有能力地临到你身上，使你不能逃脱；也可以用一个你察觉不到的方式在地上带领着你、帮助你、指引你。神的工作就是如此多元化及奇妙，所以不要以为神只有一个方式向你显现。就好像有些人会问，如果神在他们面前显现，他们就会相信。因为在他们的心目中，神只会用这个方式向人显现。但实际上，神是可以用不同的方式向人显现。当然在旧约、新约，甚至现在神都可直接向人显现。神当然可以明显地向你显现，但他也可以用他的能力潜移默化地浸淫你，这就是圣灵工作奇妙之处。
当然，神亦可以强而有力地临到。报章里有一则报导，加拿大有一位十五岁的青年，名叫George (编：佐治) 。他不相信这世界有神，只相信自然科学，而他妈妈是信神的，因此他常常与妈妈唱反调。有一次该青年与妈妈再次争辩说：「没有神的。如果真的有神，就叫他用雷劈我吧！」当然，你应该会知道结果如何，神真的用雷劈他。他说完这句话之后，不久他就跟他的弟弟到商场逛街。当到停车场的时候，他的弟弟要上洗手间，他就在停车场等他。突然间下起倾盆大雨，行雷闪电，他就跑到树底下躲避雨。在这里我告诉你，下雨时千万不要走到树下避雨，因为科学家告诉我们，在树下避雨被雷击中的机会更大。这位年青人在树下避雨，就被雷击中了。他的弟弟从洗手间回来的时候，看见哥哥躺在地上，头顶冒烟。后来经过不断的抢救，发现他并没有受到很严重的伤害，然后苏醒过来。回到家中，他对他母亲说：「我现在相信有神了」。
神可以用这种方式显现，但你记着神不会只用一个方式。他会看每一个人的情况，究竟哪一样才是我们的需要，哪一样才能帮助我们，他就用那一个方式。对这个青年人，他认为这方式最能够帮助他。对于我们，神同样会用一个最有效的方法帮助我们，但问题是我们愿不愿意让神帮助。他可以很有能力、用很大的劲道来帮你，但也可以如微丝细雨，温柔地来到我们当中，引导我们，神的工作是非常多彩多姿的。
 

神呼吁我们来喝他所赐的活水
最后看一段经文，关于神对我们的呼吁，在启示录22章17节：「圣灵和新妇都说来。听见的人也该说来。口渴的人也当来。愿意的都可以白白取生命的水喝。」
这是圣经对我们的呼吁，叫口渴的，即如果我们觉得我们的生命里头不完全、不丰盛，充满空虚、不满足的话，圣经告诉你应当来到主耶稣面前。你愿意的话，你可以白白取这生命之水来喝，它是很宝贵的。世界上没有其他东西比水更珍贵，在这里只是提及物质上的水，但圣经对我们说的是属灵生命的水，比物质上的水当然更加宝贵。现在神愿意将这生命之水赐给你，而神向你呼召，问题就是你是否愿意到神那里去。若你愿意到神那里，他会将生命的水赐给你，叫你不再需要追求世界上的水，这些喝了也不能够解决口渴的问题。因为那些假货、劣货是不能解渴的，唯有神赐的活水才可使你得到真正的解渴，使你得到丰富、丰盛、满足的生命。
 

完
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