世上的光
李马可牧师主讲
刚才唱的一首歌，说：「醒啊！沉睡者，速起来！」。特别强调「速」这字，意思是快快起来，赶快从睡梦中，从死亡里起来。刚巧今天是新一年的开始，我祝愿大家在新的一年，神的光能照进你的生命里。诗歌更说到：「黑暗已快将过去，光明会在世上彰显。」。现在越来越接近主再来的日子，越来越接近黑暗快将过去的日子。希望我们能成为光明的儿女，以致主再来的时候，我们可以与主一起在光明的国度里。
我想大家特别留意一点，诗歌提及「光」，在睡梦中醒来。我们都知道天一亮，人会容易醒过来，光是能帮助人醒过来的。根据科学家的研究，很奇妙，不仅眼睛能感受到光，连人的皮肤也能够感受到光。在天亮的时候，虽然你戴上了眼罩，但如果你脸上的皮肤接触到光，也能感受到光，使你渐渐醒过来。光有一种使人醒过来的能力。当然，人可以拒绝光，用被子把整个人遮盖着，不接触光。诗歌也形容这是奇妙的光，光的确是非常奇妙的东西。这也是今天我要跟大家分享的。所以，特别选了这诗歌跟大家一起唱，让大家认识神奇妙的光。
光的奇妙
约翰壹书第1章5节，使徒约翰跟我们说神就是光。他用光来形容神，让我们知道神是怎样的。主耶稣也同样自己亲口说过：「我是世界的光。」。 (约8:12)光是非常奇妙的东西！当然，我们知道光是神的第一种创造。当神创造天地宇宙万物，第一种创造的物质是什么？就是光。神所创造的万物中，没有一种物质能够比光更奇妙。
光有很多独特性，奇妙得不得了！光的速度是最快的，没什么事物可比得上光的速度。光的速度大约是每秒三百万公里，只是一秒，就是秒针走一步，光已经走了三百万公里。三百万公里是多远？就是能围绕地球七次的距离。多么的快，那速度真是令人难以想象啊！
不但如此，根据爱因斯坦所说，光速在这世界宇宙里是唯一不变的，很多物质、很多事情，在宇宙万物里都会改变，唯有光速是不变的。因此，他发表了一条著名的定律，就是相对论：E=MC2。E就是能量，M不是麦当劳，而是物质。原来物质可以变成能量，例如你把一本书烧了，就释放了能量，可能很少，但如果能把它所有的能量全都释放，所得的能量有多少？就是物质乘以光速的二次方，C就是光速。爱因斯坦解释为何他用光速作为计算从物质释放得来的能量的方程式，原因就是唯有光速是永恒不变的，所以能作为一个函数。
刚才我说过光速是很快的，在这方程式中，C还要是二次方，那光速就会是非常、非常的快了。光速是每秒三百万公里，但在那方程式中，不是用公里，是用厘米。那三百万公里等于多少厘米？就是三百亿厘米。换句话说，物质乘以三百亿厘米的二次方就是它所释放出来的能量。因此，所释放的能量是非常庞大。从物理学来说，如果一滴水能够完全释放其能量，它能驱使一辆汽车围绕地球行走多于一次。假如能得到这样的能量就厉害了，汽车不再需要注油了！如果真的能够全完使用它的能量，一滴水已经足够。因此，我们知道神创造的宇宙蕴含着多么大的能量，一滴水已有这么大的能量，何况浩瀚的海洋、整个世界、整个宇宙呢？圣经告诉我们这些都彰显了神的伟大、神的智慧、神无穷的能力。
光的主要作用
我要说的是属灵方面的重点－光的作用。圣经所着重的，或是在日常生活中，光最主要的作用是带来光明，是吗？光带来光明，这是最重要的，而且是不可缺少的。因此，你留意到为何神在创造天地万物时，最先创造的就是光。如果缺乏了光，你与我，无论任何的生物都不能生存，所以光是生命中最重要、最重要的基本需要。没有光就没有生命。你可能会反驳说：「我关了灯睡觉也没有气绝身亡。」你知道吗？没有光就没有光合作用，也就是说没有植物。这样，生物链便不能延续下去，请问你吃什么呢？我们吃的肉都是从动物而来，动物是生物链的其中一环，而植物是生物链中最基层的一环，一环一环的连系着。如果没有光，人类将不会有食物了。
没有光也将不会有温暖。光原本是能量，因此有些科学家推测，将来世界末日的原因可能是有一殒石撞击地球，那时会有铺天盖地的尘埃，遮盖了天空和太阳的光。可能你以为没有太阳，那只会变成阴天，我们便不能够晾晒衣服，不是那么简单。届时整个地球的气温会下降，甚至到一个程度，人类不能再继续生存。没有光就没有热力、没有温暖，没可能生存。这都是物质界的事情，但你要了解，物质界跟属灵界的事情的原则是相同的。这是我们需要清楚掌握，也是非常重要的，因为它们都是由同一位创造主所创造的。而且，神往往用物质界的事情来向我们显明，并且教导我们属灵界的事情，因为我们的眼睛看不到属灵的事，不了解属灵的事，所以神要利用物质界来教导我们。
我们看一段经文，约翰福音第9章主耶稣行了一个神迹。从第1节至第7节，「耶稣过去的时候，看见一个人生来是瞎眼的。门徒问耶稣说：『拉比，这人生来是瞎眼的，是谁犯了罪？是这人呢？是他父母呢？』耶稣回答说：『也不是这人犯了罪，也不是他父母犯了罪，是要在他身上显出神的作为来。趁着白日，我们必须做那差我来者的工；黑夜将到，就没有人能做工了。我在世上的时候，是世上的光。』耶稣说了这话，就吐唾沫在地上，用唾沫和泥抹在瞎子的眼睛上，对他说：『你往西罗亚池子里去洗。』 (「西罗亚」翻出来，就是「奉差遣」)他去一洗，回头就看见了。」这样，主耶稣打开了他的眼，使这瞎子重见光明，这是一件非常特别的事。瞎子能重见光明是很宝贵和罕有的事。他不是普通的瞎子，他生来是瞎眼的。现今医术可以把眼角膜移植来医治瞎眼，但这全都是医治那些因后天意外而受伤的，那些生来是瞎眼的就永远不能痊愈，你要知道两者的分别。所以，当时的人知道了都很惊讶，说：「从来没有见过这样的事。」生来是瞎眼的竟然可以被治好。主耶稣却能够这样做。
就如我刚才所言，物质界的事情主要是用来彰显属灵界的事情。为什么主耶稣要使那瞎子看见？他想告诉世人，好像第5节所说，他是世上的光。光是叫人能看见，没有光就像瞎眼一样。你在一间黑房里没有任何光，你就像瞎子一样四处摸索，是吗？你摸着一件东西，感觉是床，摸着另一件东西，感觉是椅子，或是你丢下了一枝笔，就要靠摸索来寻找。没有光就好像瞎眼一样，对吗？当主耶稣来到世上，带来了光，就是要叫瞎子能看见。瞎眼是很可怜的，情况非常悲惨，但主耶稣说他是光，能叫瞎眼的看见。当然，许多听到这话的，都会怀疑并心里说：「随你怎样说，你说什么都可以。」因此，主耶稣立即行了这神迹，带出了证据，让人看见他不是在空谈，使人知道他有能力令瞎子看见，来证明他所说的话，他也能够令人在属灵里看见。当然，令一个瞎子看见是非常大的神迹，也是非常宝贵的事情，但是远远比不上令一个属灵瞎眼的人能够看见。当你经历过，你就知道这是何等宝贵，何等震撼的事情！
属灵上的瞎眼
在属灵上令瞎眼的看见，到底是什么一回事？这跟我们有什么关系呢？我要继续说这方面的事情，将物质界引到属灵的层面。相信我们曾经传福音，无论我们在街上布道，或是向我们的亲戚朋友传讲福音，邀请他们去教会，我们都会遇过这样的答复，很多人都表示他们很忙碌，因为香港的失业率颇高，找工作很困难，甚至星期天也要上班，否则入不敷支。他们认为去教会也是好的，但最重要的还是赚钱，有空才去。纵然有些人周日不用上班，他们一星期要工作六天，也很疲倦，到周一又要上班拼搏了，认为周日要用来休息；或是平日没时间陪伴儿女、家人，有空便需要陪伴他们。从他们的角度来看，这是很有道理的。周日当然需要休息或陪伴家人，从他们的观点来看，他们的选择是非常合理的，所以他们没想过需要有另一选择，只有选择继续上班或休息。他们认为去教会唱诗歌和听道是浪费时间，没空这样做；或许等他们退休了，有太多空余的时间，七天都不用上班，便可以给教会一天。但现在只有一天的休息时间，去了教会就没有了，想来想去，总觉得真的不行呀！关键在哪里呢？就在乎是否看得见。
当那人看不见，你怎样说也没有用，他不会明白。从他的角度来看是非常合理的，他六天也在工作，周日当然要陪伴儿女。你要他跟你上教会，他会认为你是个疯子，因为他所做的是合乎情理的，现在难得有一天可以陪伴他们，当然要给他们。拥有的时间那么少，还跟你上教会，怎么会像你那么傻！退休的时候就不一样，他会跟你上教会。由此看来，所有的问题都在乎你看得见还是看不见。当你看不见，真的没什么可以跟你说，不知道怎样告诉你什么才是正确的选择。我承认你的时间很有限，你的体力也很有限。工作了六天，真是疲惫不堪，到第七天，真的需要多睡几个小时，到周一体魄才可以恢复过来，再投入工作。问题在于你有没有看见光，关键在于你有没有看见另一种生命。如果你看不见，你只能停留在现在的生命状况里，一生一世都是这样过活，没可能有什么改变，是不能逃脱的。
早一段日子，当时深圳的经济刚开始发展，现在已经非常发达。当时有一青年人在机缘巧合下，他的亲戚把他从内省山区带到深圳。那时，他第一次离乡别井，到了深圳看见深圳的繁华。他说了一句话：「我现在才知道生活原来可以这样。」这就是看得见跟看不见的分别。他以前在看不见的日子，他是种田的，清晨五点便起床到田里工作，从早做到晚，很辛苦；回家后，并不可以休息，还要喂鸡养猪，非常忙碌，所吃所穿的并不是太富裕，所过的生活都不是太饱暖，一生都这样过活。于是，当他有机会到了深圳，他才发现这地球上有另一种生活，他终于领悟到原来这样才是生命。他跟别人说：「这样才是人的生活。」他想到以前在山区过的生活是非人生活。我也认识一些在广西山区当农夫的朋友，他们非常贫穷，从岁首做到年终，没有一天休息。你工作一星期可以休息一天，农民甚至连一天休息的时间也没有，只可以在过年或收割后休息数天，平常一星期要干七天的活，这样辛劳工作却吃不饱。那年青人到了深圳才能吃到各种各样的肉类和蔬菜。山区不但没有肉吃，连蔬菜也仅有一、两种，就是自己所种的，种什么蔬菜就只能吃那种蔬菜，没有其他选择，不像今天我们这样，喜欢吃什么就吃什么。
光的专长是传递信息
山区和深圳是两个完全不同的世界，差不多一个在地球，另一个在别的星球。当有光，你的眼睛被打开，那时你才发现原来有另一种生活，原来不需要过着以前的生活。这是光带给人极大的改变。当没有光，你会认为一直以来的生活是正常的，没有大问题，因此信息是很重要的。
当我提到光，你留意到我是在说关于信息的事情，跟这时代很有大的关连。我们现在的世代正步入信息时代。相信大家都认识IT，有没有听过IT? IT是什么？就是Information Technology，信息科技。当计算机科技日益发展，我们生活中最重要的就是信息。如果不认识信息，就会跟这时代脱节了。为什么信息那么重要？因为若我们要作重要的决定，必须有足够的信息。当信息不足够或错误的时候，所做的决定便肯定会错误。
你知道光的专长作用是什么吗？就是信息。所以在这世代里你必定要认识光，它的作用是传达信息，把数据传递。现在的电话线不像以前般用铜线，你看看香港电讯公司最近使用的全是光纤，因为光能带出最多和最密集的信息，比所有的传递工具更有效。所以光纤的电话线除了电话、通讯外，还可以用作上网及其他用途，一条光纤比几条铜线更厉害。所以，在这信息时代，全都用光纤代替其他物料了。你有没有留意到录音机已经落伍了，它使用什么原理？是用磁带，利用磁粉来储备、传递信息。现在不用录音带，用什么取代呢？就是CD, CD是什么？就是激光，也就是光，利用光来接收，不仅是VCD，还有DVD，一只DVD能储存数十盒录音带和录像带的数据，所能储备的信息越来越多。光能储存的数据是最多的，因为它的专长是传递信息。
正如我刚才提及到信息的重要性，无论你在商业上、在生活里做任何决定，若信息不足够，所做的决定会是错误的，必定会亏本，所以许多人会设法取得商业秘密。没有重要信息，在战场上也会惨败，更会伤亡惨重。将来的战役会是靠信息进行，是信息的战争，并不是用飞弹、导弹，只要骚扰敌方的信息系统就可以战胜。你知道吗？在我们属灵的生命，信息也同样重要。你的生命通往哪个方向也在乎信息。如果你的信息是错误的，就好像做生意一样，你选择了错误的道路，最后会亏损累累，甚至破产，也可能家破人亡。
瞎子不认识自己是瞎子
生命在乎光，生命在乎正确的信息。因此，主耶稣说：「我是世上的光。」他可以带给你光明，可以让你认识生命，特别是让我们认识生命。虽然我们拥有的很多事物都很重要，但是没有一样比得上生命。你认识生命吗？你知道生命是什么一回事吗？这就是关键所在。
一个多星期前，圣诞节的时候，许多人聚集在兰桂坊、尖沙咀文化中心，有许多人喷漆、喷雪，今年比往年更严重，弄得非常肮脏。于是，政府官员呼吁市民要控制情绪，在节日热闹的气氛下不要胡作非为。当中有一则很特别的新闻，访问了一位青少年，问他对这事的看法，他回答：「不是什么大问题。反正那些清洁工人是受薪的，他们理应更勤劳地清洁弄脏了的地方，这是他们的份内事。」他认为是理所当然的。再问他：「现在已有警员看守，对那些将弄脏地方的人提出检举，你还会继续做吗？」他说：「当然会，这么好玩！这是节日的气氛，何必大煞风景？」。他不怕警告。然后，记者再问他：「会罚款六百元，你不怕么？」。他竟说：「罚六百元就给他六百元吧！」。当然，问题不在乎金钱，而是他的态度。
你可想象这青年人的思想是什么回事。当我们看到这情况，会为我们的下一代感到悲哀。为什么他们会有这样的想法？真的很惋惜！难道他们的生命没有原则、没有方向吗？这样算是生命吗？还是他们在浪费青春？当然，我不是针对他们这一、两天的生活，而是他们做人的思想，他们怎样面对人生。他们的行为是目无法纪，一切也是兴之所至，随己意而行。许多社工都认为告诫他们是没有用的。为什么？问题在哪里？因为他完全看不见。当他是瞎眼的，他不认为有问题。他认为生活就是这样胡闹，不疯狂玩乐就不象样。你叫他不要这样，他可以怎样？难道你要他呆在椅子上看圣经吗？他们看不见另一种生活方式。他们只知道这是唯一的生命，没有其他的，必定要这样。但是你会为他们感悲哀惋惜，为什么？因为你看到另一种生命，你比他能看到多一些。其实，你看到的足够吗？你为那青年人惋惜，会不会别人也为你的生命惋惜？他浪费了青春，你也浪费了整个生命。关键在于你看到什么、你有没有光，你是否明白生命是怎样的？
怎样才可看见？怎样才有光？这是很重要的。神是光，耶稣是世上的光。但是，不是每个人都看得见，不是每个人都有这光。我们怎样才有这光？这是绝对非常重要的。你怎样才能看见？首先，我们从瞎子的身上来看。你要知道，看不见的就是瞎子。当你看不见，没有这光就是瞎眼的。瞎子处于一个非常可怜的境况。身体上的瞎眼已经那么可怜，属灵上的瞎眼更可怜。
首先我们要问一个基本的问题。一个瞎子知道自己是瞎眼的吗？他们能否知道自己是瞎眼的？答案是不知道，绝对不会知道。如果你要令一个瞎子知道自己是瞎眼的，这是没可能的，他没可能知道。当然，我是以一个生下来就是瞎眼的来作出这结论。如果他是后天才成为瞎眼的，出生时可以看见，但可能在十岁、二十多岁突然成为瞎子就不是此例，因为他曾经看得见。我说的是生来就是瞎眼的，从出生以来便什么也没看见过，他完全不会知道自己是瞎子。对他来说，生活只能靠感觉。现今年青人喜欢说「feel」 (感觉)，百分百靠摸索，其实就是瞎眼的。瞎子就是全靠摸索，感觉身边的事物。当他摸着一些热腾腾的东西，他才会把手缩回来，但有时候可能太迟了，已经被烫伤了。所有事物都要靠摸索，并且他以为身边接触的人都好像他一样。他根本不认识有另一种生命。他觉得四周都是黑漆漆的，可能他没有这思想，因为他从来没有见过光，在他的字典里没有「黑漆漆」这词语，不知道黑漆漆是什么一回事，他的生活只有一种模式。生来是瞎子的不会知道自己是瞎眼，除非有一个看见光的人告诉他，除此之外别无他法。无论他怎样想都不能突然体会到自己在黑暗里、不会自然地发现自己是瞎眼，而身边的人不是瞎子。他不会知道的，因为他生来的生命就是这样，直至有人告诉他。他当然需要具备一项条件，是什么？就是他愿意接受别人所说的话，接受一些在他生命中从没有经历过的事，接受另一种生活方式，承认原来有更高层次的生命。在光明中生活可以不必靠摸索，并且愿意接受超越自己经验的事。
如何能看得见：接受诊断及医治
不是许多人能够这样作。因此许多人都像瞎眼的，因为他拒绝接受超越他的经验范畴的事，只能活在他自己的经验里。一个瞎子要知道自己是瞎眼，第一个条件，首先是要谦卑，接受别人的话。这是唯一的方法，就是他需要谦卑下来，考虑一下别人所说的话，承认他可能是瞎眼的，一直欺骗自己，以为自己的生活只有一种方式。他要接受自己是瞎眼，而其他人是看得见的，要谦卑下来接受这个事实。然后，在属灵的层面可以祈求神打开他的眼睛。你要记着这方面，因为他不能证实他是瞎眼的，只可以考虑相信别人的话，之后试验一下。怎样试验？就是求神说：「如果我真的是瞎子，求你打开我的眼睛。」。要向瞎子证实他是瞎眼的，是很困难的事。因为关键在于他的眼睛，他看不见自己是瞎眼，当他看得见就不是瞎眼了，所以这事是人所不能证实的。只有他向神祈求，承认自己可能是瞎子，求神打开他的眼睛。
我们要留意这过程包含两部份：第一是接受诊断，承认自己是瞎眼；第二是接受医治。两者同样重要，因为仅仅诊断而没有医治是没有用的，知道了自己是瞎子又可以怎么办？纵然说出了事实，若仍然永远是瞎子，这是无济于事的。所以不仅要诊断，还要医治才行。主耶稣来到世上，不但指出我们是瞎眼的，他说：「我是光，可以叫你得看见。」。诊断加上医治才足够，否则只诊断出你是瞎子，不仅没有用，也可能让人怀疑是骗局，因为你说他是瞎眼的，但瞎子是看不见的，不能证实你说的是否真实。不是这样的。神不只给人诊断，还带来医治。你首先要接受一个光明的人的说话，作为诊断。然后直到你接受医治，痊愈后就不再是瞎子，看得见才能证实自己以前是瞎眼的，现在看得见了。
我们要从相信、接受开始，直至眼睛被打开才结束。不然他只会跟你争论说：「我怎么会是瞎眼的？我生来就是这样的。我不相信你能看得见，你证明给我看吧！」。你怎样拿出证据？你告诉他天是蓝色的，他会反驳，认为天是红色的，蓝色是别人的想象，因为他从来没看过天是怎么样的。请问你怎样向他证明呢？你可能从清晨说到深夜，岁首说到年终，却也不能证明什么。你怎样拿出证据来说服一个瞎子？这完全超越了他的认知范畴。所以如果他坚持以经验的层面来接受事物，任何超越他的经验的事，他也一概不接受，这样他只能永远停留在瞎眼的境况，因为他不接受他的世界以外有另一世界。那么，他只能永远是瞎子。
如果他认为他所相信的是世上唯一的真理，那就没办法了，他不会接受「人外有人，天外有天」。为什么你认为你所能想象到的已代表了事物的尽头？为什么你认为你就是一切？许多人都见过飞机，甚至乘坐过飞机。如果我们到那些落后的国家，向从未看过飞机的人解释，说飞机是一件用铁造成的庞然巨物，可载着数百人飞上天空。你想他会有什么反应？他会说：「你疯了吗？人是不会飞的，这是我父母告诉我的，我曾经尝试从树上跳下，想飞上天，差点跌断双腿。你说人会飞上天，怎么可能有这一回事！」他认为你是疯了，因为你所说的超越了他的思维、经验的范畴，你没可能说服他。唯有带他坐上飞机，他从天空往下看，看到他的房子。当他愿意接受超越他的认知范畴的事情，然后亲身经历，到最后他的眼睛被打开、他能看见光，这才发现以前的生活是受限制的，原来以前是瞎眼的。这样他才能提升到一个新的层面，才能经历更高层次的生命。
因此，在瞎眼的情况下，只有一个办法，就是谦卑自己。对我们而言，这当然不容易。我们在世上生活许多年，并且有不少的成就。突然有一天，有人告诉你，你以往是瞎眼的，你会觉得难以接受。这就是关键。真的是非常困难，因为你说他不认识生命，不知道何谓生命。这真的令人难以接受！可能他已有儿孙，活了那么多年，而你竟说他不认识生命。
科学界对生命的狭窄定义
不要感到奇怪，即使科学家有许多的研究，但都不得不承认他们不知道什么是生命。最新一期的国家地理杂志中，记载了美国的太空总署计划未来一年内在火星寻找生命。许多人都知道，这是许多科学家所渴望的事，希望能在火星找到生命，他们认为火星是最有可能有生命存在的星球。不过，当中提到一个很重要的问题，就是纵然找到了生命，他们或许也不认识，因为他们从来没见过这种生命。看到了还以为是石头而已，把它丢掉了。所以你明白吗？问题就是你未曾看过另一种生命，怎么知道它是一种生命。瞎眼是很可怜的，什么都不能做。由此看来，光是多么重要！纵然科学家可能找到另一种生命，也以为是没有用的而把它丢弃。
科学家对生命各有不同的定义，有些认为进化而来的就是生命。但有些却反驳不是所有生命全都由进化而来，而且要证明这个是进化而来的，需要等多久呢？要多长时间才可以证实呢？这是不实际的，只是理论。有些人说复制自己就是生命，不是指像细胞分裂的复制技术或是生育下一代，而是他的生命，包括他的性格、思想、记忆，可一代传一代，这就是生命了。但是，科学家提出他们的定义全是基于一组十分狭窄的样本。那些狭窄的样本全是根据地球上的生命而定，那么我们怎能肯定其他星球的生命跟地球上的生命是一样的？我们所能够和一直看到的只是地球上的生命，却对此下了结论，以为整个宇宙的生命只有一种。这样下定论会不会犯了错误？另一星球会不会对生命有另一定义呢？问题就在此。所以，科学家也承认我们只知道地上的生命，看不见超越地上的生命。人类对于其他星球的生命是瞎眼的，从未遇到，也完全不知道。这便是科学精神，就是承认很多事情是超越人的思想，承认有盲点，承认有许多的「不知道」，这才是求知、追寻真理的态度。
自以为看得见的反而瞎了眼
最后一起看一段经文。怎样才能有光？这在乎我们的态度。我们看约翰福音第9章。当主耶稣行了这神迹，治好了这瞎子，不是每个人都相信，也不是每个人都接受。有些在现场的宗教人士不能相信，不接受这事。在第9章的末段，第39节：「耶稣这样说：『我为审判到这世上来，叫不能看见的，可以看见；能看见的，反瞎了眼。』」这是很特别的。不能看见的可以看见，能看见的反瞎了眼。这事情很奇怪的。你要留意，看不见的竟然可以看见，但那能看得见的反而看不见，正正是相反的。刚才提出了一个问题，怎样可看见？怎样可以有光？这节经文已给我们答案了。谁能看见？就是不能看见的。
意思是如果我们肯谦卑承认自己是瞎眼，承认我们是自欺，其实有许多事情都不知道，求神打开我们的眼睛。当我们愿意谦卑接受事实，这样就是看见的开始。不能看见的竟然可以看见；但那些看得见的，因为他们自以为看得见，不用别人帮助他，不用人打开他的眼睛。结果，他反而看不见。第40节：「同他在那里的法利赛人听见这话，就说：『难道我们也瞎了眼吗？』」。那些宗教家自以为懂得很多属灵的事，以为认识神，认为耶稣这样说是暗示他们是瞎眼的。他们说：「难道我们也瞎了眼吗？」，这表示他们不承认，他们满有自信，认为自己经常研读圣经，懂得神的教导，必定不会是瞎眼，在世上生活了这么多年，怎么会是瞎眼？他们怎样也不会相信。在这情况下，无药可救。当你是瞎眼，却宁死不相信，这样就无法可救了！唯一的办法是愿意承认自己是瞎眼，愿意相信自己是看不见的，求神给自己看见，当看到后就能证实了。起初我们要愿意承认，到看见后就获得证实自己以前是瞎眼。因为要当我们看见了才能确实知道自己是瞎子，在看见之前，只能接受自己可能是瞎眼的。最糟糕的是像法利赛人般拒绝事实，不承认自己是瞎子，说：「难道我们也瞎了眼吗？」，这样是无药可救的。
光明带来的刺痛
虽然我们是瞎眼，但是仍然有一条出路，就是谦卑下来，愿意承认。虽然我懂得做人的道理，活了那么多年，但其实有许多事我没见过，有许多基本的事情我根本都不懂得。一直活在错误里，因为我不知道真正的生活是怎样。你要这样谦卑下来，是很困难的，因为这对你的自我而言是一个很大的破碎，需要放下面子、尊严，承认自己是错误、无能。无可厚非，这是非常困难。这是一个瞎子重见光明的一个必须的过程，你知道他必须经过怎样的情况？必须经过不舒服的时期，程度在乎你在黑暗里有多久。例如一个人被困在矿坑里，一星期后才被拯救出来。在黑暗里一星期其实相比一生的时间，不算太久。你知道要怎样救他吗？首先要包裹他的双眼，不让他立刻接触光，因为外面的强光会刺痛他的眼睛，甚至会伤害他的视力，所以要让他慢慢适应强光。
许多人会问为什么神不向我显现？因为他不希望我们瞎了眼。明白吗？圣经里记载了一个人看见过复活后的主耶稣，这人就是扫罗。主耶稣向他显现，他立刻瞎了眼，因为他一下子、很快地接触了强光。所以神喜欢用渐进式，慢慢向我们启示，让我们的眼睛慢慢适应光明。每当我们眼睛所受的亮度被外界调高一点，我们也会感到刺痛。例如当你的眼被遮盖了一段时间，突然挪开手帕，看见一点点光都会觉得不舒服，甚至流眼泪。但是，如果你追求光明，你会愿意接受光明所带来的刺痛。正因如此，你的生命才能被光明充满。这样你便好像那土人被带上飞机，知道以前认为人不会飞是错误的。其实是可以的，人是真的可以飞在半空中。以前你认为生命只有一种，所听的是不实际的，在这世界上怎么可能活出别的生命。人是不能飞的，人要活得实际，认为基督徒说的都不实际。这样跟他辩驳是不行的，永远也不会胜过他，除非他经历过这生命，经历到其实不需要在地上爬，不需要在那么劳碌、虚空、捆绑、没有意义的生命里过活，反而可以好像鹰一样飞在半空，过着那么自由、充实、更有意义的生命。你亲身经历过这生命，就知道圣经没有欺骗你。你坐下来一直辩论是没用的，不能有结论，一切事实的真相，所有重要的事情都不是从辩论而来，而是从经验中得来的。当我们经历过神的光，就知道原来以前自己是瞎眼的，那时才知道什么是生命。
完
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