李马可牧师主讲
复活在我
 

主耶稣就是：复活与生命
今天我们继续查看主耶稣的称号。让我们看一段新约经文，约翰福音十一章。这里谈到有关主耶稣的一位门徒的事情，他名叫 － 拉撒路。这段经文较长，让我简短地讲述当中的背景。
拉撒路是主耶稣的门徒之一，一次他患了重病，拉撒路的两个姐姐便找人去告诉主耶稣。当主耶稣到达他们所住的地方时，拉撒路已经死了四天。古时候的交通不像现代这么方便，坐火车或飞机很快就能到达。当时主要的交通工具就是两条腿。
让我们看约翰11章20-27节「马大 (就是拉撒路的姐姐) 听见耶稣来了，就出去迎接他，马利亚却仍然坐在家里 (马利亚与马大是姐妹) 。马大对主耶稣说：『主啊，你若早在这里，我兄弟必不死。就是现在，我也知道，你无论向神求什么，神也必赐给你。』耶稣说：『你兄弟必然复活。』马大说：『我知道在末日复活的时候，他必复活。』耶稣对她说：『复活在我，生命也在我；信我的人，虽然死了，也必复活。凡活着信我的人，必永远不死。你信这话吗？』马大说：『主啊，是的，我信你是基督，是神的儿子，就是那要临到世界的。』」
经文暂且读到这里。这段经文记载了马大和主耶稣的一些对话，而今天主要集中看第25节。主耶稣对马大说：「复活在我，生命也在我。」今天我要讲的主耶稣的称号，就是这节经文的原文：「我就是复活与生命。 (按：I am the resurrection and the life) 」
中文圣经的翻译为「复活在我，生命也在我」，这是有点偏差了。主耶稣常常用「我是」来述说他自己的称号。原文「我就是复活，我就是生命」被翻译为「复活在我，生命也在我」。意思是「我有复活的权柄，我可以使人复活。」当然主耶稣说：「我就是复活」时，其中也包括了他有使人复活的能力；但原文的意思不仅于此，还包括了其他含意。关于这方面，我们留待将来再谈论。
 

死亡：是人类最大的敌人
没错，主耶稣有叫人从死里复活的能力，「I am the resurrection我就是复活」至少包含了这方面的意思。不过，主耶稣有叫人从死里复活的能力，究竟有多重要呢？
死亡是人类最大的敌人。现今的世代，人类有很多敌人，而其中最大、又最令人难以克服的敌人 (我想我不该用「难」这个字，应该用「不可能」) ，令人最不可能克服的敌人就是「死亡」。最近新闻较多提到有关「新来港人士」的问题。香港想搞好经济，故此讨论一下内地持单程证来港的问题。你知道香港每天批准多少人持单程证来港吗？一百五十人。每天一百五十人，相当厉害的数字。一天一百五十，一年该是多少？我算了一下，有五万四千多人。十年又有多少呢？五十多万！你有没有为此而担忧？香港能应付吗？本来六百多万人口的香港，走到街上、坐公车已经人满为患，恐怕住屋也成问题。而每天还来这么多人，政府是怎么搞的？
可是，你知道香港每一天有多少人死亡吗？当你知道数字以后，就不难明白政府为什么这么做。香港有六百万以上的人口，他们平均寿数是多少？大约六十到七十歳。假如六百万人的平均寿数是六十，每一年有多少人去世呢？十万！在香港这么小的地方，每一年就有十万人过世。所以，做殡仪服务这门生意是不错的，天天都有很多人必须找他们。
一年十万人死亡。那么，一天多少人死亡？二百七十人。比较之下，每天一百五十位新来港人士并不多，还有余额呢！再加之近年香港的出生率下降，如果不想将来香港人烟稀少，像是北极、阿拉斯加那么荒芜，每天输入一百五十个人还差不多呢。近年来，讲普通话的人越来越多，这是好事。广东话不算特别优秀，学会讲普通话是件很好的事。
香港每天平均有二百七十个人死亡，那全世界呢？全世界有多少人死亡？现在世界上大约有五十到六十亿人口，平均寿命短于香港，大约五十多岁。因此，五十多岁相对于五十多亿，也就是每一年全球有一亿人死亡。一亿就是有一万万人死亡！每年有一万万人死亡，也就是每天有二十七万人死亡，而每小时就有一万一千二百五十个人死亡！当我讲完这篇道，世界已经有一万一千二百五十个人死了。死亡是非常真实的事情。当然，单看数字，似乎感觉不到什么。假如把它代入家庭，那就意味着每小时有一万一千二百五十个家庭，失去他们至亲爱的家人。当你尝试逐一去感受一下失去亲人的痛苦，你就知道绝对不是「数字」那么简单。每分钟都有很多人失去他们的至亲、朋友、同事等等，这就是死亡所带来的恐怖和严重性。
 

死亡：令一切变得毫无意义
不仅如此，死亡还令一切变得没有意义，这对人类来讲是更大的伤害。不少人并不怕死，死就死吧。是的，死亡确实不值得令我们觉得恐惧；但你要知道死亡不只是代表生命结束，还使一切的事情都变得没有意义，这才是更恐怖的事情。圣经里传道书这样说：「聪明的人能够看得到亮光，非常好；愚蠢的人，什么都看不到，真没用。」接着的下一句怎么说？「聪明也好，愚蠢也好，都一样要死。」 (传2:16) 那聪明有何用呢！
这世界上有些人被称为「天才儿童」，十岁就入读哈佛大学。为人父母的都巴不得儿女如此，儿子十岁入哈佛，父母脸上多光彩。拍照、上媒体、接受专访，向人介绍成功的经验。接着怎样呢？十岁读哈佛也好，十岁读不成书也好，结果还不是一样 － 死亡。你明白吗？死亡令到很多事情都变得毫无意义。传道书说：你要这么聪明拿来干什么？你要这么厉害干什么？你要这么成功究竟为了什么？不就跟那死在街头的狗差不多。你或许说：「人是万物之灵，动物怎能跟人相比。」没错，你说的对；但那是指生前的事。到了死的时候，不就好像一头狗一样，被埋在泥土里腐化。所以传道书里还有另一句话：「活着的狗，比死了的狮子更强。」 (传9:4)

我们一起看传道书，这是一本很有智慧的书，将「人生」的事情深刻地刻划出来。这节经文跟香港人很有关系。传道书7章10节「不要说：先前的日子强过如今的日子，是什么缘故呢？你这样问，不是出于智慧。」为什么我说这句话跟香港人很有关系？你知道现在有多少人正在问类似的问题吗 － 为什么现在的世道这么差？之前的日子，一九九五年、九六年的日子多好啊。可以鱼翅拌饭吃。现在？鱼翅是什么滋味恐怕都给忘了，现在就算赴宴都难以见到鱼翅。为什么现在这么差？好日子跑去哪了？传道书的作者很有智慧，他说：「你别问这些，你问这些真的太傻，这说明你没有智慧。」 (传7:10)

不少人把责任都怪罪到董特首 (按：香港特别行政区的第一任特首) 身上。其实平心而论，不能怪他。他上台时刚好遇到金融风暴，当时差不多全球的经济都走下坡。圣经说你别这么问，你这么问是很愚蠢的。为什么愚蠢？因为情况就是如此，难道你指望经济永远保持向上的趋势，永不下滑？绝对没有这回事。你没有看过人类历史吗？任何一个朝代也有兴衰；同样，经济方面也会有好景和衰落，这是很正常的事。人不能总生活在梦中，要知道这是自然规律。有升就有跌，有好的日子也会有差的时候。
 

死亡、毁坏：是铁一般的事实
你要面对死亡、毁坏，这是铁一般的事实。拥有的东西始终都会成为过去。当「过去」的时候，别问：「为什么会过去？」别说：「以前的工作有多好，读书成绩有多好，现在为什么全都变得无用？」因为毁坏这等不好的事情一定会发生。有房产与没房产都是一样，现在香港人很能体会这句话的真实。也许没有房产的要比有房产的还好。不少人说：「早知今天，当初就不买房子了。」以前有房子是件很好的事情，现在变得不一样了。可能到一个地步，有毕业证书跟没有都一样；有经验和没经验也是一样，都要到招聘网找工作。
可能你在公司里费尽脑筋地处理手上负责的项目，搞得颇有成效。这是好事，我们不该随便、消极地过生活，应该对工作有一份认真、积极的态度；可是，你也需要做好心理准备，无论你的项目有多么的成功，这都会过去。你正在打工的公司，可能过一段时间，连广告牌都被拆掉，早晚一切都会过去。你在这世上生活，要是聪明的话，你就该预先思想清楚状况，免得祸患来临时，你也会如此问傻问题「为什么现在都没了？」因为「死亡」不单包括一个人生命的结束，还让我们看到，所有的事情都包括在「死亡」，就是「恶」的能力控制之下。一切的事情都逃脱不了死亡和败坏的辖制。
 

死亡：带来不公平、不甘心，还有很多祸患
死亡，还会带来其他问题。传道书9章2节，这样说：「凡临到众人的事都是一样，义人和恶人都遭遇一样的事，好人、洁净人和不洁净的人，献祭的与不献祭的，也是一样。好人如何，罪人也如何；起誓的如何，怕起誓的也如何。」下文则讲到，众人所遭遇的都是一样，都要归死人那里去。
你认为作者在此想表达什么呢？表达很不公平？死亡带来不公平？义人要死，恶人也要死。一个人一生正直忠诚，最后也一样要死。当你看电影见到类似的场面时，会否忿忿不平？不过，这却是事实。好人、坏人；义人、恶人都一样要面对死亡。所以，死亡不单是「死」本身带来的可怕，还带来很多的后遗症，令人很难接受。如果恶人死，会令人拍手叫好，因为这恶人是该死的；但好人又为什么要死？一生正直忠诚，始终逃不过死亡。你会不会对此感到很无奈、很不甘心？所以，我在这里不仅跟你谈死亡，还要让你看到死亡所带来的不公平和不甘心。
传道书里讲了不少关于死亡带来的生命哲理。我们再看最后一段传道书的经文，传道书12章1-6节。第1节：「你趁着年幼，衰败的日子尚未来到，就是你所说，我毫无喜乐的那些年日未曾临近之先，当纪念造你的主。」人人都有生老病死，其中只有「生」一样是好的，其他三方面都是不好的，俗语说：「人生不如意事十之八九」。经文说到，「趁着病、老」的日子未来之先，你要赶快去纪念造你的神。
第2节：「不要等到日头、光明、月亮、星宿变为黑暗，雨后云彩返回。」这句是什么意思？表达人到了「老眼昏花」的境况，眼睛看不见了，耳朵也听不清了。在他们的眼里，似乎月亮、日光都变成黑暗。怎么这么黑，是不是在下雨？当然不是，外面的紫外线指数高达9啊。那为什么分不清白昼和黑夜？因为老眼昏花了。为什么把灯调到最亮，线还是穿不到针眼里？因为死亡不仅仅局限于死亡，当中还包括了很多败坏和衰残。
第3节：「看守房屋的发颤，有力的屈身，推磨的稀少就止息，从窗户往外看的都昏暗。」看守房屋的发颤，这又是什么意思呢？以前看守房屋的不像现在的大厦管理员，没太多人喜欢做管理员工作，多是上了年纪。但以前时代没有警察，看守房屋需要很强壮的人来担任。过去香港旧式的村屋也是这样，晚上巡逻的都是强壮的人，以防不法事件发生，相当于今天大人物的保镖或者特种部队。你最近有没有见到曾经打遍天下无敌手的拳王阿里 (按：美国著名拳王) ？现在的他，连说话都发颤。死就算了，但一个原本那么健壮的人，怎么会变成这样子？你还不明白，死亡令一切都变得无意义。无论你可以跑得多快，可以举重多少公斤，无论你现在参加的是什么特种部队，过些日子后，你就会知道特种军人的手也会发颤。
你有没有见过美国前总统里根？现在患了脑退化症，你会不会觉得好无奈？达到美国总统这么高的位置，曾经成为全球最有势力的人，也会变成痴呆。死亡就是这么令人觉得恐怖、无奈。你可以作什么呢？就是美国总统都没有办法改变，痴呆就痴呆了，根本作不了什么。所以我要告诉你，人类最大的敌人就是死亡，包括一切的衰退和衰败。
再看第4节：「街门关闭 (只有老人一个人在家，当然要把房门关上) ，推磨的响声微小。雀鸟一叫，人就起来 (你问我妈妈就知道，晚上睡不好觉，鸟一叫就起床。熟睡的年轻人，别说鸟叫，老虎叫都起不了床。雀鸟一叫，即天还没亮就起床了) 。歌唱的女子，也都衰微。」第5节：「人怕高处，路上有惊慌 (走路都害怕，怕路太远，怕车太多，怕不小心摔跤……) 。杏树开花，蚱蜢成为重担 (这么小的蚱蜢都会成为重担。) 。」这里是以图像方式来形容无奈的景况。第6节：「银链折断，金罐破裂，瓶子在泉旁损坏。」这里讲到的银链金罐，都是表达一些上好的物品，可最后全部都成为损坏、破碎、无用。这就是死亡所带来的灾祸。
所以我说，死亡不单是死亡那么简单。无论多美好的事物，你以前是多么的健壮、聪明、漂亮，用多么高级的化妆品，到最后全部也是无用。所有美好的东西，金罐、银链全部都会损坏。最后怎么处理？唯有扔掉，多么的凄凉。
死亡侵蚀人类的每一方面。你知道一个国家在医疗系统上花了多少人力、物力？医院、医生、护士、研究员，又要预防，又要发明很多新药，为了对付什么？就是对付死亡。结果如何？当然完全的失败，绝对的失败。所能做到最厉害的，只不过是为病人拖延一些日子罢了。花这么多人力、物力，还是不能使一个人脱离死亡，不过是将死亡延迟一些时间。能延迟三、五、七年算是很好的了。可惜的是在这三、五、七年当中，很多病人是怎样度过？在一种惨不忍睹的状况中度过。你要是有时间去医院看一下，就知道很多病人身上插满了各种管，痛苦地在病床上拖延时间。到底为的是什么呢？延迟这三、五、七年对他有什么好处呢？对他的家人又有什么好处呢？但是没办法，你一定要作些事情。人就是在这两难的境况里。
 

你甘于此？
你要明白，今天我所讲的经文，主耶稣是在宣布一件非常重要的事情。人类一个非常之大的敌人，就是 － 死亡，它令到一切都变得毫无意义。无论你是成功的、聪明的、有很多产业的、满有成就的，你要记住，只要你去医院看一下就知道你最后的归宿。将来总有一天，你和我都会像医院里的病人一样。当你看到他们处于这么无奈的时候，你并不知道他们以前是怎样的。也许他曾经是个叱咤风云的人物。
你对此甘心吗？请记住：香港每一年都有十万人如此。你和我都会一样，只是时间问题，最后的归宿都要好像这些人一样，躺在医院的病床上，度过最后的余生。我不知道你是否觉得甘心？如果你觉得没关系，你甘心如此，因为至少曾有几十年的精彩，那就没什么可以帮到你了！
讲到人生的精彩或不可一世，秦始皇可谓佼佼者。他是中国历史上第一位皇帝。以前的君王要不称为「王」，要不称为「帝」，他是第一个合两者之称的「皇帝」，但最后还不过跟平民百姓一样，都要成为过去。这就是死亡的可怕。你甘心吗？如果你觉得不甘心，你觉得生命不应该如此，生命不应该一代又一代毫无意义地过去，今天神的话语就带给你一个很重要的信息。
 

主耶稣复活大能：叫死了四天的拉撒路从死里复活
这重要信息就是主耶稣所讲的：「复活在我，生命也在我。」在主耶稣里面有复活，有生命。你信吗？你信复活吗？约翰福音11章，主耶稣跟马大和马利亚两姊妹说：「复活在我，生命也在我。」我想你注意，这句话本身没什么特别，人人都可以说；但主耶稣并不是光说，还能叫已经死了四天的拉撒路从坟墓里走出来。他用实际行动给了世人一个确实的证据，他不是在说大话。若说大话，就随你怎么说都行。若有人说：「一百年之后你会怎样…怎样。」一百年之后，大家都已经变成灰，谁知道是真是假。
可主耶稣当天讲这句话的时候，他就叫拉撒路从坟墓里出来。约翰11章43节：「说了这话，就大声呼叫说：『拉撒路出来！』」很简单的几个字，希腊原文只是两个字。44节「那死人就出来了，手脚裹着布，脸上包着手巾。耶稣对他们说：『解开，叫他走！』」
在中东，以色列人有这样一种类似埃及人的殓葬习惯，就是用香料和布裹着尸体。你会想：「拉撒路可能只是昏迷而没有死？」如果你知道他们的裹尸方法，就会知道连活人也可以活活被闷死，因为他们会将尸体从头到脚都包扎得严严实实。
主耶稣给了我们确实的证据，因为他知道复活这件事情，并不容易令人相信。所以，他不但用口说出事实，还亲自用行动来表明他的确有复活的能力。要知道这是一个死了四天的人，一个埋葬在坟墓里已经四天的人。第39节：「主耶稣叫人把石头挪开。」以色列人的葬礼与中国人不同，我们是在地下挖一个坑，死人就很难从地里钻出来。以色列人的坟墓是在山上挖洞，或是现存的山洞。他们将死人埋葬在山洞里，然后用一块很大的石头把洞口封起来，以防盗墓。这里主耶稣叫人把石头挪开，然后叫拉撒路从山洞中走出来。
 

至今神仍然彰显他的复活大能
我要告诉你，神不但在两千年前叫死人复活，就是直到今天，神复活的大能还是没有减少。当年复活在于主耶稣，今天复活还是在于主耶稣。主耶稣今天仍然有这个能力叫人从死里复活。我就亲眼见过一个从死里复活的人。有一次，我和太太到以色列旅行，接触到一个以色列的妇人。这妇人大约四十岁，她向我们分享她从死里复活的经历。她重病死亡后，家人为她殓葬。她说她的身体虽然死了，但仍然有灵在运行。她的灵魂去到一个地方，见到一个发光的形体，她知道这是主耶稣，主耶稣叫她再回去，说她的时间还没有到。叫她回到自己的身体，于是她就复活过来。她向我们讲述整个事情的经过。
我为什么会相信她所讲的？因为她为此付出了很大的代价。以色列人也就是犹太人，他们是不信耶稣的。假如这妇人是基督徒，讲耶稣叫她复活，不足为奇；但是犹太人并不相信耶稣，所以当她复活之后跟家人说见到耶稣，是耶稣叫她复活。你知道她的家人怎样待她吗？家人把她赶了出去，跟她脱离关系。你觉得她有可能说谎吗？她会不会为了一个不认识的耶稣而说谎？而且还要为这个谎话负上与家人脱离关系的代价？这妇人从此坚决要信耶稣，因为她确实知道她的经历是真的，是耶稣叫她复活过来。故此，她别无选择，她不可以违背真理。正因为她所付出的代价，所以我相信她所说的话。
另外，在英国的伯明翰，有一个年轻人名叫莫安德尼。他在一次意外中受了非常重的伤，被送往医院做手术。医生说他的伤势很严重，手术成功率只有百分之五。因此医生叫他的家人作好心理准备，虽然医生们会做出最大的努力，但成功率只有百分之五。当时医生还咨询了家属，如果莫安德尼不幸去世的话，家人愿不愿意替他签名捐出他的器官 (当时病人正处于昏迷状态，不可能询问本人) 。外国是这样的，就算你身体很健康，也会随身带上一张纸条，写明自己愿意死后捐出器官，他的家人就会在纸上签名，代表当事人同意捐出器官。
他送到手术室后，不幸的事情发生了，他在手术过程中死亡。因为要签发死亡证的缘故，便需要两名医生一起证实他的死亡。之后，尸体被送往另一个部门，一位名叫巴莫的医生过来切除他捐出的肾脏。一般来讲，所捐出的器官最理想的保存时间，是病人死亡后一小时之内。巴莫医生准备打开他的腹腔，取出肾脏。死人当然不像活人需要打麻醉药。当巴莫医生准备开他的腹腔时，发现他的脚在动。巴莫医生心想：别怕，可能是肌肉的抽搐。如果你曾解剖青蛙，或者清洗刚买回家的鲜鱼，你也会发现被剖开的鱼仍然会有反应，当然这不是复活，鱼是不会复活的，只是肌肉的跳动。所以，死人的脚在动也不算什么。可是，巴莫医生突然又听到咳嗽。哇！肌肉的跳动不会令人咳嗽吧，吓得那位医生差点把解剖刀都给扔了。
随即，医生停住了手，看一下究竟发生了什么事。渐渐地，这「死人」开始有了呼吸。在旁边当助手的护士向医生问道：「是谁做的？是你？还是他？」可能你不明白这位护士说什么，但医生明白，回答：「是他，不是我。」你明白什么意思吗？这护士在问医生，是谁叫这死人复活？有时医生医术高明，可以将人从死亡中抢救回来。所以那医生回答：「不是我，是他。」他是指神。
莫安德尼的死亡前后有三个医生证实，所以你别以为这只是一时昏迷，要知道证实他死亡的人都是专业人士。你和我当然不清楚他到底是昏迷还是死亡，我们只会用手去摸，看看有没有呼吸，没有就断定死亡。但医生就一定知道，而且不只是一名医生，而是两名医生签了死亡证，还有第三名医生可以作证。
 

真实个案：两个孩子从死里复活
我再举一个实例，一位名叫威廉。瑞的医生。我所举的例子，都不是很久之前的事，而且有姓名，有地址可追查，如果你真的想查个水落石出的话。他是个外科医生，常常需要出诊。一次当他需要出诊时，正值他两岁的儿子患了比较严重的急性肺炎。当他出诊后回到家中，发现儿子已经死了，完全没有生命气息。他用了所有的可能性进行抢救，可还是救不回来。最后，他跪在地上痛哭，并且向神发出呼求，求神帮助他。在他向神呼求的时候，忽然听到从他儿子那儿发出一些声音。他马上站了起来，看看发生什么事。原来儿子渐渐地恢复过来，开始有了呼吸，有了生命。
后来，他写了一本书，书名「灵魂的手术 (按：The surgery of the soul) 」。如果你有兴趣，可以找这本书看看。威廉。瑞用自己的亲身经历写下这本见证书。两岁的儿子复活过来，这位医生非常感谢神。几个星期后，他在医院里工作的时候，碰到差不多的个案。一个几岁大的女孩，因为患病抢救无效死亡。他当时负责去做最后的检查，签发死亡证。他按着常规的程序来进行检查，发现这女孩确实死了，便将所有的仪器都拆除，宣布死亡。
当他签发死亡证的时候，眼见病床旁边女孩的妈妈，伤心欲绝地痛哭着，此情景让他想起几星期前自己的经历。那天，他就好像这位妈妈一样，跪在儿子床边，非常伤心的痛哭。他触景生情，回想起这件事的时候，心里产生了一份非常强烈的怜悯之心 － 就是神的怜悯进入他心里。他觉得不可以就这么算了，故此他向神发出相同的呼求。
当他向神呼求时，他心里就浮现出此段经文：「复活在我，生命也在我。信我的人虽然死了，也必复活。」于是他就为这位死去的小女孩按手祷告。他向神说：「神啊！你将我死去的儿子赐回给我，难道你不能将这女孩赐回给这妇人吗？」当他这样祷告的时候，那病床上的女孩立刻就复活过来，他将女孩活生生地交还给她的母亲。
 

你相信复活吗？
今天，我跟你讲了三个例子，共四个个案。这四个个案都经过医生的证实，而神的大能却令他们全都复活过来。主耶稣说：「复活在我，生命也在我。」主耶稣绝不是空口说白话，他是用行动来支持他的话。二千年前，他叫死人复活；如今，他仍然能叫死人复活，问题只在于你相信与否。
从前，主耶稣向马大提出这个问题：「凡活着信我的人必永远不死。你信这话吗？」 (约11:26) 今天，我同样以这话向你提问：「你信这话吗？」请注意当中的问题，主耶稣并不是说：「你信我吗？」不是问马大信不信耶稣，而是问她信不信「复活」。当然，两个问题有着关连性，不过今天我想集中在「复活」方面。
 

马大相信复活吗？
你认为马大相信复活吗？让我们再看一节经文，这经文之前已经看过。约翰11章21节，马大怎样跟主耶稣说？「马大对主耶稣说：“主啊，你若早在这里，我兄弟必不死”。」究竟马大相信复活吗？马大曾经看到主耶稣治好了很多的病人，她当然相信主耶稣一定能治好她的弟弟。第22节：「就是现在，我也知道，你无论向神求什么，神也必赐给你。」现在是什么时候？弟弟死了的时候，马大仍然说：「无论主耶稣向神求什么，神都会成就。」这话是什么意思？她相信虽然弟弟死了，不过无论主向神求什么，神都会给主耶稣的。多么强的信心。
第23-24节：「耶稣说：你兄弟必然复活。马大说：我知道在末日复活的时候，他必复活。」在末日，就是将来主耶稣再回来的时候，所有的人都要复活。那时候，拉撒路也必复活，马大似乎很有信心。但问题是，为什么主耶稣要问她这个问题？马大不是已经在第21、22和24节的回答里，连续三次表达她相信复活吗？为什么主耶稣还要在第26节里反问她：「你信这话吗？」主耶稣这样问，究竟是什么意思？
其实，这里表达了主耶稣并不肯定马大真的相信他有复活的能力。所以，马大在第27节再一次回答：「主啊，是的，我信你是基督，是神的儿子，就是那要临到世界的。」马大信耶稣，称耶稣为主；但马大相信复活吗？我不肯定。正如很多基督徒一样，他们信耶稣，去教会，跟随神，作很多圣经要求的事情；但他们是否真的相信复活？我不肯定。
有些基督徒也很坦白地跟我分享，他们不相信复活。他们信耶稣在圣经所讲的道理非常好，应该照着神的话去行事生活。要做好事、照顾人、爱人、做公义的事、不犯罪，这些都是好的。不过，关于复活，则不肯定。那么，马大又如何？她相信复活吗？不一定。如果她真的相信，主耶稣又何必多次问她。马大口里所说的「信」，主耶稣对此有保留，所以才这样问她。
 

马大并不真的相信复活
再看下去，你会发现似乎存在着一些问题。第39节，主耶稣到了坟墓前，刚才我跟你说过，以色列人的坟墓情况，通常用大石头封住墓口，要好几个人合力才能挪开。39节：「耶稣说：你们把石头挪开。那死人的姊姊马大对他说：主啊，他现在必是臭了，因为他已经死了四天。」死了四天，而且还在中东那么热的地方。一个死人在坟墓里闷了四天，可以想像是怎样。所以，马大劝主耶稣别开坟墓了，一定臭得厉害。可见，她并不明白主耶稣要作什么。主耶稣在前面已经跟马大说：「你的兄弟必会复活」，但当主耶稣叫人挪开石头时，她竟然说尸体已经腐烂发臭了。
主耶稣怎样回答她？第40节「耶稣说：我不是已经同你说过，你若信，就必看见神的荣耀么？」主耶稣再一次挑战马大「信」的问题。主耶稣并不满意她的信，如果信，就必看见神的荣耀。言下之意，马大并没有看到神的荣耀，也就是她并不相信。
 

基督徒也一样，不真的相信复活
你明白马大的状态吗？马大只是理论上接受复活。而很多基督徒也一样，理论上接受。理论上什么都行，但这种理论上的「信」是没有实际价值的。这种「信」也不是真正的「相信」。英国有一个很出名的哲学家名叫罗素，他写了一本题名为「我为什么不是基督徒」的书。他不是基督徒，并且非常反对基督教，所以写了此书抨击基督教。书中大肆数落基督教的罪行，以解释为何他自己不信神。
他其中所列的一个罪行，就是基督徒的虚伪 － 讲一套，做一套。基督徒告诉人相信复活，但当他们面对死亡的时候，连周围的人也看得出他们并不相信复活。因为相信复活的人，又怎么会这么害怕死亡。当人面对死亡的时候，就可以叫别人知道，也让自己知道，更加神都会知道，你是否真的相信复活。很多基督徒面对死亡或危机时，反应跟世界上的人完全没分别，与不相信复活的人完全一样。这种「信」是一种完全没有实用价值的相信！
甚至连一些牧师也是如此。在美国有一个牧师患了很严重的癌症，找了很多的医生医治，病情也不见好转。他担心之余，还发起整间教会为他祷告，希望神能够施行奇迹医治他。可是，经过几轮的祷告，仍然没有起色，他便飞到菲律宾去找所谓的「神医」。你认为这牧师相信复活吗？如果真的相信，需要这么紧张吗？
 

真相信复活：带来生命完全的改变
今天的时间差不多了，需要结束。我用主耶稣问马大的话再一次问你，无论你是基督徒或是非基督徒，身份并不重要。我以同样的话来向你的心发出提问：「你信这话吗？」主耶稣说：「信我的人虽然死了，也必复活；凡活着信我的人必永远不死。你信这话吗？」你相信吗？你相信这句话吗？你究竟对这话有多相信呢？你会否因为主耶稣这么说，因为圣经这么说，一定没错，所以理论上相信，头脑上相信？还是到一个地步，这个「信」影响了你整个生命？两者之间大不同。
这就是为什么今天我要跟你讲「复活」这个问题。如果你真的相信复活，你的生命就会完全改变，你的生命不可能跟以前一样。如果你的生命跟以前一模一样，那可以肯定你没有真的相信复活，只不过是理论上相信而已。如果你真正知道复活是怎么回事，真正相信在主耶稣里有复活的话，你的生命必定会完全改变。
圣经说：「真理必叫你们得以自由。」 (约8:32) 当你真的相信复活，你的生命就会有一份真自由。当你领悟到复活这事实的那一刻，你就会有真自由。你生命不再受这世界捆绑。所以，我问你：「究竟你信不信复活？」我不想从你的口里得知答案，我想从你的生命中得知答案。你的生命是否仍然被世界上很多事物所捆绑？还是你有一份真正的自由？从中就可以知道你是否真的相信复活。
如果你真的领悟到复活，你就会胜过死亡，这是一个刚好相反的事实。相信复活，不是因为怕死；怕死的人，是不可能相信复活的。也就是说：相信复活的人是不怕死亡，更加可以胜过死亡。复活战胜死亡，假如你真正领悟的话，在你的生命中就可以战胜死亡，胜过世界。你会开始经历前所未有的自由。你的眼睛再也不会看得上这世界、那里没有永恒价值的事物，因为你已经找到了「永恒」，找到了永恒的生命。当你找到永恒生命时，所有短暂的东西在你的眼中已完全失去光彩，这才是真正明白何为复活。
若你找不到永恒生命的话，虽然明知不长久，你也会拼命抓住不放，因为短暂胜于无有。既然不能天长地久，至少可以曾经拥有。然而，当你有了「天长地久」的时候，情况刚好倒转，你的生命不会在乎曾经拥有，因为你知道曾经拥有的东西是没用的。你要的是「天长地久」，天长地久才令人活得有意义。无论是你的生命，你的家人，就算是你的至爱，如果不能保存到永恒的话，得到反而带来痛苦。「得到」代表有日要「分手」，那要来干吗？
 

真相信复活：就必看见神的荣耀
所以，今天的结论：如果你真的相信并真知道有复活，你的生命就在那一刻已经完全改变。如果你的眼界被打开，就会好像主耶稣所说的「你必看见神的荣耀」。如果你确实见过神的荣耀，你的生命就从此改变，这就是改变我们生命的真理。
希望你仔细思想这个问题。如果你是基督徒，更加需要思想。你是否真的相信主耶稣所说的话？以致这份「相信」改变了你的整个生命？如果你是非基督徒，同样需要思想这个问题。你是否相信主耶稣所说「在他那里有复活」？他要告诉你，也要亲自用他的行动给出很多的证明，向世人显示。你愿不愿意用心留意这些事，以致可以找到事实的真相？还是别管了，不予理睬？
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