李马可牧师主讲
作完全人
这个系列的信息，是讲怎样去胜过罪，怎样在生命中去胜过各式各样的罪，这次所讲的是其中一个很重要的条件。
在我读小学时，每一年都最少要打一次霍乱针。现在就没有这个需要了，因为已经脱离疫症期，当时霍乱菌很流行，因此每年九月开学时，就要排队打霍乱针。排队时，见到同学们拉高衣袖，心里很害怕。又见到女同学打完之后哭，就更加心惊胆战。
为何要这样做？是为了预防疫症。同样，对付罪也是一样。正如香港，以前充斥了很多霍乱菌，就算很小心也好，都有可能会感染到，在一个充满霍乱菌的环境里，最有效的方法，就是预防了。若我们可以打针，便能够预防犯罪就好了。打了一支针，能六个月不犯罪，那多好。原来真的有这样的针。
我就是讲这一方面，怎样有一个防备系统，能够对抗到无处不在的罪。
一般人不能认同「世人都犯了罪」
谈到罪，当我们向人传福音，谈到圣经时，常会遇到一个情况，就是对方告诉你，他没有什么罪，不觉得自己有什么罪。他不是骗你，是真心的，很诚实的说出来，我又不骗人，又不偷东西，又不抢他人对象，究竟我犯了什么罪，为何你要说我有罪？我真的没有做过伤天害理之事，甚至连走路也不敢迈大步，免得踩死蚂蚁。你说我有罪，我真的不知道。我平常做事，对得起天地良心，对得起周围的人，我真的不觉得有什么罪。
相信以上的情况，我们都曾遇到过，是很普遍的，其实我所认识的亲戚朋友，他们都是挺好的市民，不是大盗、杀人犯。但我们向他们传福音，向他们讲「你有罪」，怎样使他们明白？
通常很多基督徒的做法，就是用圣经来压对方。对他讲圣经中，保罗说「世人都犯了罪」,你是世人吗？那你就是有罪，因为世人都犯了罪。圣经说：「无一个义人」，清楚说了没有不犯罪的人。我们立刻拿出「王牌」，就是圣经。但问题就是对方觉得无话可说了，我不懂圣经，而你说圣经是全对的。这使对方觉得你是强词夺理，未必能令他信服。
有些基督徒尝试为圣经去找一些证据，圣经讲「人都犯了罪」，那就尝试去找出对方的罪。例如：你有没有在公司私拿一些文具？可能对方说我没有这样做，因为我是老板，不需要这样作，那我们就不懂得可以再讲些什么。之后，可能尝试东想想，西想想，要找一些问题出来。你当老板，那为了交际应酬，总会打麻将，但对方觉得只是娱乐，又不是赌上身家性命。对他而言，这些根本不是罪，但你却说赌钱就是罪，因为你昨晚打了十六圈麻将，所以你就要下地狱。对方一定很难接受这个道理。就算你没有打麻将，那你一定骗过人，你是做生意的，一定有说谎隐瞒什么。这使对方觉得你小题大做，硬说他有罪。这种形式就叫做强加于人，一定要对方认罪为止。而第一个方式就是压对方。坦白说，对于很多人而言，的确不服气，导致最后可能因对方不愿被强加而吵架收场。
所以，我们要看看应该怎样面对这个问题，要留意圣经从来不会将罪名强加在人身上。圣经不是这样运作，主耶稣在传福音的时候，也不是以这样的运作方式，他不需要去强加罪名，不会不尊重别人的良心。当对方是真心实意的说，自己看不到有什么大问题，不需要坚持跟他对抗。主耶稣是顺着对方的良心，来帮助他更加明白这些事物，而不是要跟他的良心对抗。
主耶稣的做法是，假设对方不是完全的
圣经中有一次这个情况，就是主耶稣向一个人讲福音，而对方就说他没有什么罪，没有什么错，我对得起天地良心，我所做的一切都是好的，而主耶稣怎样回答。马太19章16 － 21节，「有一个人来见耶稣说，夫子(有古卷作良善的夫子)，我该作什么善事，才能得永生。耶稣对他说，你为什么以善事问我呢，只有一位是善的(有古卷作你为什么称我是良善的，除了上帝以外，没有一个良善的)，你若要进入永生，就当遵守诫命。他说，什么诫命，耶稣说，就是不可杀人、不可奸淫、不可偷盗，不可作假见证，当孝敬父母，又当爱人如己。那少年人说，这一切我都遵守了，还缺少什么呢。耶稣说，你若愿意作完全人，可去变卖你所有的，分给穷人，就必有财宝在天上，你还要来跟从我。」
这个人问主耶稣怎样才可以得永生，怎样才可以上天国？主回答：「你遵守诫命就行，所有诫命己经写在心里，你只要遵着而行就可以了。」那位少年人回答：「我已经遵守一切，我尽我能力去做这一切，我不觉得自己有什么亏欠，不觉得有什么是违背良心的事，我应该做的，我已经尽力去做。」主耶稣怎样回答？是否回答他：不要这样快下一个定论，你真的已经遵行一切？主耶稣没有挑战他的说话，没有一定要指出他有罪，你有没有说谎话，若有，这样你就是有罪，因为这里讲不可作假见证。那么昨晚有朋友打电话找你，你却叫家人回答对方说你不在家，真实你是在家，只因不想听他的电话。看看，你在说谎话，这岂不是在作假见证。
主耶稣没有去找出他的罪，因为不需要如此作，不需要跟他的良心对立。他觉得自己已尽能力做了，那就是真的做了。你要相信这个人是诚恳的。不然跟他交谈也没有意思，要接受他所说的。但主耶稣懂得按着他的程度，带他前进。主耶稣问了一个问题，帮助他更加明白：「如果你想要完全。」用一个假设，这个假设是什么？就是假设他不是完全。这个假设合理吗？当然合理。在我认识的人当中，虽然不是认识很多，但在认识的人当中，没有一个敢对我讲：「我已经完全了。」没有任何瑕疵，没有任何缺乏。各位有没有人能如此说，或是你所认识的亲戚朋友，有人能说自己完全。主耶稣会顺着这人的良心，带他看良心的另外一面：一方面你已经尽力做你现在所作的事，但在良心的另一面，会告诉你还未完全。各位，你们可以问问良心，你的良心会立刻告诉你，你是不完全的。我绝对接受这个事实，绝对承认这个假设是正确的。
你是否已经足够了，你想追求完全吗？
当这个假设是正确的，就由这个假设去带出下一个问题，就是「你想完全吗？」既然，你都承认你未完全，那你想不想完全？这是一个很重要的问题，不是无关痛痒的问题，不要以为主耶稣在吹毛求疪，世界上的人，包括从亚当夏娃到我，都没有一个人是完全的，主耶稣必是在吹毛求疪。不是的，这不是一个吹毛求疪或无关痛痒的问题，这问题非常重要，就这问题，主耶稣将这个人剖析出来，对方是怎样的状态。
怎样剖析？我以前读书时，曾听说有一个希腊很出名的哲学家，叫苏格拉底。在他的时代，希腊的神庙中流行一句说话，说全希腊最聪明的人就是苏格拉底。他是一位颇出名的哲学家，当他听到这个流传之后，觉得没理由，为何如此说？他们不是说我是聪明人，而是全希腊最聪明的，他不明白，不觉得自己是最聪明的，很多人比自己聪明，为何他们会如此说。他就走去问这些教育家、商家、政治家，他们被认为是有名的人，是聪明人，逐位逐位去请教他们，为何说他最聪明。之后他得到一个答案，原来他是全希腊唯一一个不觉得自己很聪明的人，结果他就成为最聪明的。而其他希腊人都看自己是聪明绝顶的，这样他们就不是最聪明的了。
聪明有两类，就是真聪明与假聪明，真正的聪明是不会自以为自己很聪明，这才是真真正正的聪明。同样，都有两类好人，这些以为自己已经是好人，「完全」对他是不需要的，因觉得自己已够好了，不需要再进步，不再需要去学些什么，听什么了。总而言之，我已经够好。这些人也可以说他们是好，但不是最好的好。另一类觉得要继续下去，不觉得自己已经足够，虽然我已做到这个地步，他仍觉得有很多不足够，我仍想继续努力前进。
这个问题厉害的地方就是在此，你还想继续进步吗？你是否想继续完全？你觉得自己好，那我接受你的体会，但你是否觉得已到了一个足够的地步？主耶稣就是在问他这方面，藉此可以反映出他究竟是怎样的心态。
孔子连睡觉都要向周公继续学习
很多时候，我们形容人睡觉有一句俗语，就是「见周公」，为何如此形容。这句话其实出自孔子，出自于论语。孔子说自己最近很差，因为最近在睡觉中，已很久没有梦见过周公。孔子所言是什么意思，周公是何人？这位周公就是周朝的周公旦，他扶助周文王、周武王立业。根据古书所言，他当然是位圣人，行事为人处理国家，都有非常高超的水平，所以孔子说他常常要向这位周公旦学习，学习到一个怎样的地步？就是连睡觉，我都要想着他，还要向他继续学习。近来我差了，可能已经没心思向学，连做梦都梦不到周公了。所以不要以为梦见周公是件不好的事，原来梦见周公是件好事。从中可见孔子求学心切的态度。孔子讲到有德行的人，我不是最棒，有很多人比我好，但我有一样好处，就是我非常之好学，每一件事情我都想学，我常常认为自己不足够，想继续学下去。这才是真正的好人，才是真正圣人的条件。
因此好人都分两类，一类是觉得自己已经足够，问他们信不信耶稣，想不想听道理，他们会觉得自己已经不错了，没有不妥当的地方，一种故步自封，已经以为足够的心态，这类的好就不足够。故主耶稣以这个问题问他。你是好的，但你还想更好吗？更完全吗？就是要看看他的心态，他的反应怎样？譬如你现在看看自己，我没有说你是一个大罪人，没有说你一定犯了很多罪，你可以是一个好人，你可以是一个一等良民，你可以是一个家庭中对长辈晚辈，都是很好的人，在外面对朋友也是相处和睦的人，但我现在是问你，你想不想要更加好，想不想继续追求完全？这个就是最重要的分别。不是现在你在哪一个阶段，而是在问你方向的问题，方向才是最重要。
所以，孔子举了一个例子，就好像你用一些沙土和泥堆一座山，已经很高，只欠一铲，功亏一篑就是这个意思。「篑」是一铲的意思，用竹去做成一个箩，圆的形状，用来装泥的。只欠这一铲就足够，却停了工。但如果我现在才开始做，虽只装了几箩，不过我没有停下来，还差很多才足够，但我继续追求，一铲一铲的加上去，终有一天我会超过你。所以不是在乎你现在有多少，而是在乎你的方向，是向着完全的方向，还是已经停下来。
很多人的好只停留在某一个程度
我所认识的有很多好人，只有很少数很少数不是好人，但大部份的好人都有一个特征，就是停在一个阶段，他们是这个程度的好，但以后都是停在这里。我有一个亲戚是很有礼的，记得在我少年时，他常常与我妈妈互相礼让，就是在过年过节时，互相推让礼物和红包。这次你送他十个橙，下次他来探访时买十二个橙给你，一定要比你多，不是要与你竞争，而是觉得要多给你，不想占人便宜。因此他们常要礼让一番，由房间推让到厅，再由厅推到门口，再由门口推到街外，仍要礼让这些礼物。由小时到现在，现在只是年长了一些，十多年之后，他们仍是如此，发现他们没有什么变化，仍是这样的好人，到现在仍是在这个水平。你现在认识他是这样的好人，十年二十年之后仍是如此，这只是他的性格。每个人的性格都不同，有些人性格内向，不想牵涉太多事情，他的性格就是与人无争。这都是好事，不是坏事，但他只停留在这里。有人性格非常外向，像孟尝君很好客，仗义疏财的性格，这都是好事，但十年二十年后仍是如此，永远停留在这个好的程度上。
而我所讲的「好」，圣经所讲的「好」，是一个不停留的「好」，是继续的追求。试想想你现在跟两年前作一个比较，有没有进步？如果都是差不多，可能你不是在追求完全。就算你当了基督徒，也不代表你就是追求完全。要留意圣经怎样讲，主耶稣说如果你想要完全，你就来跟从我。如果你不想要完全，那你就不需要跟从我。很明显这里告诉我们，作一个基督徒的目的是为什么？就是要追求完全。不是当了基督徒之后，就每个星期日去教会听道理，或是放钱进奉献箱或是平常多看圣经，做这些为了什么呢？我们要清楚知道当基督徒唯一的目的就是追求完全。
不追求完全的，生命不进则退，只会是个有名无实的基督徒
各位，如果当中有人正在想成为基督徒，你就要清楚这目的，若你不是想追求完全，那你就不要作基督徒，这只会浪费你们的时间，没有意思的，基督徒最重要的意思，就是想追求完全，究竟你现在跟五年前比较，是有进步或是有一些退步？又或者只是保持着跟以前一样。这未必是停留不动，这个世界里面所有的事情，就是不进则退，如逆水行舟。如果你没有进步，其实你已经是退步了，只是你不知道。你把现在的状态跟你十二、三岁之时比较 (假设你现在已是成年人)，当时是比较单纯的，现在好像失去了这份单纯。以前谦卑很多，随时愿意向他人请教，但现在被别人说一两句话，就立刻耳朵都红了。其实已经退步了，可能只比较一两年的光景，你不察觉，你试试和十多年前的情况比较，就知道自己退步了多少。这个世界是一个大染缸，其实这个世界在退步，而你伴随着这个世界在退步，只是你不察觉。你觉得我跟周围的人差不多，因为你是跟周围的人比较，你将童年时与现在作比较，你就知道自己退步了多少。
由此可见方向的重要，若你不是追求完全，你当基督徒，也只是有名无实，只是挂着基督徒的名，但在生命中不是追求完全，那肯定你一定不能经历圣经所言的喜乐和能力，你一定没有这些。基督徒对你只是一个名字，我以前不作基督徒，星期日我去看戏，而现在就只是多了在吃饭前祈祷、星期日去教会。基督徒的生命对于你而言，是平淡无意思，没有内涵的。神对于你而言，只是一个抽象的观念，你还没有经历过神的真实性。神对你而言，只是别人传给你，从别人口中知道有这位神；还是在生命中自己亲身遇见过，亲身接触过呢？若你不是追求完全，你永远都不可以认识这位神，而圣经对你而言，也是完全不真实。
对很多人而言，根本就不会翻看圣经，我是在指基督徒，下班后晚上看五分钟圣经，已经不停地打盹了，因为圣经对他们不真实。正如你有没有见过有人看赛马经会打盹呢？我就没有见过，因为赛马经对他们而言是很真实的，讲哪一只马会得冠军，十次都会有一次是真的。但圣经对你而言，一百次却没有一次成真，那看来做什么？事情对你而言是真的，你才有兴趣研究下去；对你不真的，就只作为一个差事，只会敷衍了事，做基督徒不看圣经，怎可以呢？若被人问你上个星期有否看圣经时，不想让自己羞耻，都会照例看看，好回答说自己有看。这样做没有意思的，若你不是追求完全，做基督徒是绝对没有意思的，只是披上一个外表，挂着一个空谈。很多教会都告诉你当基督徒，只要信就可以，单要信耶稣，你就能上天国，得永生。你经历过必然知道，基督徒生命对你是否真实，神对你而言是否一个活生生的神。而这一切的钥匙，就是究竟在你的生命中是否追求完全。不是问你是否已洗礼，上过多少训练，这一切绝对无用，除非你是追求完全的一个人。
最细小的不完全，可以带来最大的痛苦
再问下去，当然继续追求进步都是好事，故步自封不是好事，但你会问为何要完全，不单是多做一些？为何一定要完全，是否可有可无？对很多人而言，这真是太渺茫了，好像要自己现在去到月球，甚至火星，太遥远了，根本去不到。为何要讲到如此高超，要讲到完全呢？是否一定需要呢？我将会讲两个原因，要达到完全不是奢侈品，不是讲在家中有风扇已足够了，不需要用空调，还要进步到一定要用分体式，不发噪声。是否一定要完全，这是否一样奢侈品呢？
第一个因素，就是你有没有试过牙痛？很多人都有过这种经历，不是一些特别的事。牙痛是否一件很大的事？能引致死亡吗？不是的，是一件很小的事。一个人有多少颗牙齿？通常有三十余颗，只一颗痛，大可以不理会的。而实际上，真的不可以不理会，牙痛可以令人睡不着，连上班也不想。三十二颗牙齿只一颗痛，应是很小的事，为何要全部都完全？只是很微小的一颗。因为最细小的不完全，也都可以为你带来最大的痛苦，不是在乎是大的不完全，还是微小的不完全。就如一根很细小的刺插入手指，细小的地步要用针来拔它出来。不是说有用来玩康乐棋的棍那么粗，插入进去就真的是大事，但只是一根很细的刺，可能连用尺子也量度不到，只有微小的两毫米，甚至是微小的一毫米，你的反应会怎样？会否觉得很小的事，这么细小的刺，我这么高大，但只是这细小的不完全，已经可以为你带来极大的痛苦。所以完全不是一样奢侈品。你身体只有小小的不完全，你就知道是怎样的一回事，立刻整个人都无心思，什么地方都不想去。
我现在不说身体，是说你的属灵方面：精神方面的不完全怎样？若是人际关系的不完全，我想对大家都不是陌生的事，是常见的事，或者是自己亲身经历过，又或者是看见别人经历过，无论是夫妇之间，上一代跟下一代之间，关系不完全，不是说大家的关系很差，只是大家有小争执，看事物的方法不同。
香港在过年时，发生了一件大新闻，一个婆婆，亲手用刀杀死媳妇，然后畏罪跳楼自杀。有些专栏作家都不能明白，为何可以用刀去杀人，使鲜血喷出来，为了什么事？是否她的媳妇作了严重的罪行，所以现在亲手处置？不是，听说只是因为她在过年时，没有到婆婆家拜年，只是年初一不回家拜年，当然还有很多的前因，但都不是很严重的事，又不是她要搬出去不与丈夫同住。她与家婆之间常有的争吵，这只是很小的事，因为常见的事，大部份的家庭都会发生，只是争吵，但只是这些问题，很小的不完全，都导致这么大的悲剧。因此不要以为琐碎之事，是很轻松之事，只不过有些时间还未发作出来，以为只是争吵，下星期又争吵，没什么大问题，到这些发作出来，到那日就实在太迟了。
有一个男孩，他很喜欢一个女孩，因他太喜欢这个女孩，就改了跟她一样的英文名。同学们平时已常常开他玩笑，现在他如此举动，就更加取笑他，男孩子竟然改了一个女孩子的名，使他很不开心。有一次，老师和整班同学一起去旅行，同学们在烧烤，他自己却走在一角，因同学们又取笑他，以致他不开心，不想跟同学们在一起。再隔几天，他因为不能忍受同学们的取笑，发生了一个非常之不幸的结果，他走到大厦的天台跳下来。很普通的一件事，平常我们都会做，大家开玩笑，拿别人来取笑一番。他整班的同学，没有一个人知道将来会发生这些事，连老师都不知道。老师在事发之后说，若早知道会如此，便跟他谈谈。没有人会预料有这个结果。
这是很平常的事，是我们平日都会做的事情，一些微小不完全的地方，只是说话上的不完全，但要知道这些不完全所带来的后果，可以非常之沉重，非常之惨痛。这是你现在不知道的，不能估计到的，但到将来发作，就已经太迟了。所以，不要以为完全是一件轻松事，是一件奢侈品，随便要与不要，其实后果可以很严重。甚至现今的青少年调查显示，很多青少年的问题，如吸毒、犯案、联群结党，各类的事情，绝大部份原因就是家庭不和。家庭不和的问题在这个世代已是非常之普通，甚至去到华人的圈子都一样。我们可能以为只是小事，只是吵架吧！这造成下一代心灵上的痛苦，可能他们不会去跳楼，不会去自杀，但不能因此就以为没什么影响。真实所造成的心灵伤害或痛楚，是难以估计，因此不是在乎问题的大小，而是不完全就会带来痛楚，甚至极大的痛楚，要记着这点，以我们的身体去代入，就能明白。
任何不完全都会导致死亡
第二点，就是不完全不单带来痛苦，最后甚至会带来死亡。要谨记，是毫无例外的，任何的不完全都会导致死亡。以身体作例子，若身体缺乏了免疫能力，可能是后天的原因或是先天的原因。当有病菌攻击之时，正常的操作是懂得抵挡病菌，若是不懂得抵抗，哪怕只是伤风感冒，就足以令人死亡。伤风咳嗽是很细微的事，一年不知患上多少次。患有这个症状的人，有一种症状叫作(bubble boy disease) 气泡孩子症状。有一个孩子就是有了这一种缺乏免疫能力的症状，可以怎么办呢？一有病菌来到就会引致他死亡，唯有将他放在一个气球里，一个很大的气球中，他一生人都活在里面。这个气球中的空气是跟外界空气中的细菌绝对隔绝，里面的空气是被过滤的，拿进去的食物，或其他对象都要被过滤，他只能在这个空间生活，故就叫他做(bubble boy)。当然，这是不能绝对防预细菌，最后他会因感染细菌而死亡。很轻微的，只是一些伤风咳嗽已经能令他死亡。如果你的身体不懂得抵抗，这些最微小的病，都会令你死亡。
我尝试过一个实验，就是以一部水平比较好的复印机作实验，通常你将原稿的跟影印出来的版相比较，可以是接近一模一样，现在科学的水平可以做到如此地步，甚至有彩色影印，但是否绝对完全？专家说不是的，可以去到百分之九十八，最好的可去到百分之九十九，但会差一点点。我将原稿影印了一张，互相比较分别不大，之后用影印稿再去印第三张，相比也是差不多， 分别不大。之后再继续影印下去，到了第二十张，我再细心看，这张影印本，已看不到里面所写的字，看不到内容是写什么。当然这是在乎复印机的水平，若是好水平或许可以复印多一点，但所说的要点就是，无论你的复印机是怎样的高水平，如果不是完全，一代接一代下去，二十张、三十张、四十张，最后你的信息只会烟消云散。这就是代表着死亡，任何的不完全到最后唯一的结局，就是死亡。
将此放在人的层面是什么意思？很简单的，刚讨论到家庭的观念，一代接一代的，一代的父母只是有小小的争吵，互相飞碟、飞杯。到了生了儿子，他就会受到这些影响，情绪会暴燥，受委屈等，跟着便无心归家，在外周围游荡，结识不良朋友。到这儿子的下一代，又再下一代，如此下去。可以想象情况会怎样，到一个无法挽救的地步，这是时间性的一代一代。又或者我们不需要等几代的时间，要知道人是团体生活的，你犯的罪、你的小小不完全，不是单单影响你自己一个人，一个人的不完全，可能会影响十个人，可能影响一百个人。你影响了一百个人，而另外一个又影响了一百个人，再另外一个又影响一百个人，可以想象这个影响力有多大，一代一代的传下去，影响力很大，很快就有死亡出现。
你能否明白这个意思？上星期有一天中午我准备去吃粥，途中经过很多间店铺，到了吃粥的店铺旁边有一间酒楼，正是午饭时，我透过玻璃看里面，看到有一桌子的人正在吃烧乳猪，再走过一些又看见有人在吃龙虾餐，而我只是去吃粥。当时我在想一件事，假若有一天这个商场的店铺全都不需付钱，完全免费，你会选择吃什么？这天我去吃粥，假如这天全部店铺都免费，你猜我会否改变主意？当然选其他，吃乳猪啦！吃粥？很愚蠢啊！有便宜都不要。你又会怎样选，若全部都不收费。
为何我会这样想，因为我在想天国，要是你将来有机会进入天国，天国就是这一幅图画，在里面吃东西是不需要收费的，里面所有的一切事物，都不用计算要付出什么代价或钱。但到时，请问你的生活会怎样？如果你有机会在里面，会否想不需要钱的，当然不会选择吃粥，吃龙虾沙律吧！愚蠢人才会选粥。当然，我不是单想自己怎样选，还想其他的人怎样选择，我想假若有一天这个商场的食店全部不收费，景况如何？一定是天下大乱，个个都必定吃乳猪、吃苏眉，没人会去吃粥和油条。你明白吗？我们不能进入天国就是这个原因，如果我们进入天国，会使天国大乱。人人在天国里的生活好好，任何事物都不需要钱，你进入了天国，就想要吃乳鸽，而在身边的看见你的作为，就想若我不吃乳鸽便吃亏了，那我都要吃，那么其他的人也受影响，最后便大乱了。若这样心态的人进入天国，就会破坏这个生态的和睦，破坏了平衡。无可能的，故一定要有法律控制着，你有五百元才可以吃乳鸽，你有二千元才可以吃苏眉，你只有五十元，那只可以吃白粥油条了。一定要这样限制，不然就天下大乱。
一个人的罪就是这样，一个人的贪心就会导致另一个人眼红，第二个见到又眼红，整个世界就是这样。就好像复印一样，一代影响一代，一个人影响第二个，第二个影响第三个，如此类推。所以，若无完全，这个世界就会变成现在的模式，罪恶滔天。在开始时，不是大罪，只是轻微的罪，就是这小小的不完全，一层一层推下去，直到现在的泛滥。所以，能够保持着过一个新的世界，新的生活，只有一个可能性，就是完全。即是，若你不是完全，你自己也可以想象得到，你无可能进了天国，而不弄到天国混乱，故此你知道神不给你进去的原因，就是你不能够完全，你不能适应在这种环境里生活，除非你能适应，如果不是，你知道不能进入。
所以，这就是第二个条件，一定要完全，才可以有生命。否则只会带来无限的破坏，最后只会是死亡。
到现在要作个总结，刚才说天国的生活就是如此，你会再问，真的有天国？真的有这种生活吗？若是没有，那我这么竭力的去追求完全，到最后却是要死啊。想想若没有天国，那怎样的完全都没用，要花这么多功夫和气力，为了什么？究竟是否真的有天国，真的有神？不然我追求完全都是无价值，是否完全，你跟我都要死。
正如我在开始时曾说，若你正在追求完全，你就可以真实经历到神的真实。当你真的经历到神的真实时，你就知道天国不是开玩笑，不是虚假。线索就是在此，究竟你有没有经历过神的真实？究竟神对你有多真实？大家都知道在神里面，最重要的一样事情就是圣洁，而我们要追求这个完全的圣洁。当你走在这条路上，你就会经历他的帮助。神的帮助最重要的不是能否医好你的病，而是帮你过完全的生活。所以，有些基督徒会常常听到其他的基督徒怎样经历神，而自己却很少，为什么这样？只有一个原因，因为你从来没有真正的追求完全。如果你有追求完全，我保证你会在很短很短的时间里面，一定会经历神，神一定会帮助你。你不能经历神的真实就是在此，因为你没有真正追求完全。你只是在追求去教会、信教，作挂名的基督徒。如果你真的追求完全，你就会知道神的真实，你就会知道天国不是虚构的。
很多年前，我曾经做了一些不应该的事得罪了一个人，之后没有什么来往，不是刻意的，而是我跟他失去了联络，找不到他。隔了一段日子之后，我想起这事，我跟他在这件事上还未有真正的解决，还有一些事在我心中，故我都为这件事祈祷，主啊！我可以怎样处理？现在解决不到，想到这事觉得要向他交待，要向他道歉。但当时因已很久没有联络，找不到他，故都为这事想了好几日。到了一天，那日是星期日，下午会去教会聚会，当时在加拿大，崇拜之前有圣餐聚会。那天早上在看圣经时，看到马太第五章，当中讲到若你与弟兄有不和，那就不要向祭坛献礼物，应去与弟兄和好，才好献礼物。当时更大感受，觉得是神向我说话，若你是这样，你都不要去领圣餐。跟这个人还有事要处理，当时又不知怎样做才好，心中都为了这事很迫切，因此看见这段经文，都跪下来祈祷，神啊！你知道我是想处理这事的，但我无法找到他，祷告完了起来。
之后，神就对我讲，你到屋外去，当时是一、二月时份，天气是很寒冷的，当时还是很早，大约早上八、九点。既然是神叫的，就是快快的。故立刻穿起雪褛和雪鞋出去，只知出去，但不知去哪里。当时我是住在二楼，去到地下的大门，一打开大门就见到我想见的人在门口经过，神就带我去接触他。之前我是没有机会接触他，不知怎样可以找到他，已跟他失去联络，但神就叫我出去，我也不知为何要出去，就只是刚刚打开门口，就见到这个人，就立刻处理大家之间的事。当日，我就可以心安理得的去领圣餐。神是一个活生生的神，每一个人都可以经历他，但问题是在乎你，你是否在追求圣洁，追求完全？若你追求的方向不正确，你不会经历神。神来到地上，就是帮助我们这样过圣洁的生活，追求完全。不是指我们现在已完全，而是我们的方向，我们每天继续去追求完全，你会每天经历这位神是如何真实。
之前我说到打预防针，说到怎样在这个充斥罪恶的世界里打预防针。就是这方面，追求完全。如果等到你犯罪时才对付罪，就太迟了。现在就要着手开始，追求完全，当你现在是七十分、八十分，那你就要追求九十分，一百分，当你是如此追求之时，会否不合格？当然不会的。又会否现在八十分，追求九十分，但突然今天得到的分数是五十分？在一般的情况下是不会的，除非是觉得八十分了已经挺好，放松看看电视，那这些人下一次考试就可能不合格，现在是七十分，八十分的人，现在不是在追求更高分的，没有打这支预防针的，考试发现不合格，到时想挽救，就比较迟了。因此线索就是你有没有打这支预防针？每一刻都是在追求着完全？不然你做基督徒肯定是一件很闷的事，若你不是追求完全，你会觉得很没意思的，因为神对你而言不真，你所听的只是一套二手的道理，只是别人所说的，从来没有经历过当基督徒的刺激。我经历过的，说几小时也说不完。钥匙就是在此，究竟你是否追求完全的生命？
完
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