李马可牧师主讲
人若赚得全世界
做基督徒是什么意思？这是很多人都未能清楚掌握的。一般非基督徒认为做基督徒是为了得到心灵上的寄托。生活在这世界上会遇到很多不如意的事，而人又是这样的软弱，因此需要心灵上的寄托。甚至一位很出名的人物－马克思也曾经这样提出：「基督教是人民的鸦片」，不少人也认同这一观念。
「鸦片」顾名思义是起麻醉作用的，但没有实质的果效。为什么他们会这样说呢？因为他们只是一知半解。圣经所描写真正的基督徒，绝对不是这么回事。一个真正基督徒的生命是有着完全彻底、全新改变的。可以肯定地说这与吸鸦片绝对不同，没有人因为吸鸦片而得到生命的更新。鸦片只可令人麻醉片刻，但圣经所描写的基督徒，他们的生活方式和之前有着截然不同的改变。
摆脱罪需要生活方式完全改变
正如我以前曾举过的例子：一位原本在邵氏电影公司很出名的武打明星，因生活不如意而堕入「毒海」，一开始吸毒，便吸了十年。十年后，他终于醒悟过来，下定决心戒除毒瘾。当他成功戒毒后，知道自己单单不吸毒是解决不了问题的，必须改变以往游手好闲、流连夜总会、与「猪朋狗友」三五成群，漫无目的闲逛的生活方式。每个有经验或认识这方面的人都知道这一点，若生活方式不彻底改变，毒瘾是戒不了的。
人不能戒毒的原因在哪里？为什么大多数人戒了又吸、吸了又戒，来回绕圈子？问题就在于他们戒毒之后仍然返回以往的生活里，那当然很快便打回原形！我们必须明白：「单单戒毒」是不可能成功的。
同样，做基督徒也没有「单单不犯罪」这回事。可是在实际生活中，不少基督徒以为做基督徒只要「单单不犯罪」就可以了。其余的生活喜欢怎样就怎样，与未认识神时的生活完全无异，这样行得通吗？是一定行不通的！若真的想持久地脱离罪，我们的生活方式需要完全改变过来，那就肯定绝非「人民鸦片」那么简单。
很多基督徒都弄不明白，为什么自己对付不了生命中的罪？刚对付了不久，生命好像改善了一些，但很快又再次往下跌，属灵生命总是起起伏伏，原因究竟在哪里？就是前面所提到的，没有「单单不犯罪」这回事。只有从做基督徒那一刻开始，生活方式彻底的改变，才能真正对付罪。否则只是自欺，犹如戒毒所的常客一样，进进出出，总是脱离不了。
我认识一位朋友，他曾戒毒十次之多。每次都是戒了又吸、吸了又戒。有一次当他又想进戒毒所戒毒时，同房的人咬定他这辈子不可能戒掉，劝他放弃戒毒！这就好比不少基督徒，常常在罪中挣扎，来来回回看不到希望。因此，如果我们要完全脱离罪，必须先找出问题的根源，就是要生活方式彻底改变过来，这是最重要的。刚才所分享的那位明星，他正是一个很好的例子。他不单戒除毒瘾，还将生活方式完全彻底的改变：不再与以往的「猪朋狗友」联络，也不再游手好闲地生活。他努力地找工作，每天工作14小时，将所有的精力全放在工作上，以致每次回到家已精疲力尽，一躺下便睡着了，不让自己有空闲的时间去想吸毒的事。一个月过去了，他发现自己整个人开始强壮起来；半年后，他发现自己再没有丝毫想吸毒的意念。这就是生活方式彻底改变的意思。
我们若要脱离罪，也必须如此，否则只是自欺，来来回回，起起伏伏，毫无用处。对不少人来说，星期天来教会就好像刚戒完毒，状态不错，但两三天之后毒瘾(注：罪)又再次发作，这根本算不上是「改变」。
圣经在马太4章18-20节这样讲：「耶稣在加利利海边行走，看见弟兄二人，就是那称呼彼得的西门，和他兄弟安得烈，在海里撒网；他们本是打鱼的。耶稣对他们说，来跟从我，我要叫你们得人如得鱼一样。他们就立刻舍了网，跟从了他。」这里记载了主耶稣呼召两个门徒，即叫人做基督徒。如何做基督徒呢？就是生活方式完全的改变。西门和安得烈本是打鱼的渔夫，主叫他们来跟从他：「从今以后得人如同得鱼一样」，意思就是叫他们的生活方式完全改变过来。
让我们深入地看看其中的意思，如果我们对圣经的了解只停留在肤浅的层面是相当危险的。因为肤浅了解会造成敷衍了事的行为，危险在于根本达不到圣经的要求，却误以为自己已经回应了神。
这段经文绝对不是叫我们出去传福音那么简单，很多人以为认识了神，多传点福音就等于回应了神、遵守了圣经的教训。这样，做基督徒好像多做一份兼职工作！如果我们处于这一阶段，觉得自己遵行了主的吩咐，传福音很努力，对自己的表现颇为满意的话，我们要非常之小心，这正是危险所在。
很多基督徒传福音的心态如同一些别的宗教教徒「积功德」一般。以为带领了一些朋友去教会信主就尽了做基督徒的本份，那实在是弄错了！做基督徒不是在原来的生活上增添一份工作，主所讲的根本不是这个意思。主所讲的是要我们的生活方式作完全的改变！并非旧有的生活方式原封不动，只是额外加些工作上去。
照顾人的属灵需要
正如彼得、安得烈在未跟从主以前是打鱼的，当主呼召他们，并非叫他们在打鱼的正职上增加一份兼职，而是叫他们改行！可是很多基督徒都是在原来的工作上再加添一份兼职，变成多了半份工作，弄得自己很忙碌。本来星期六、星期日是该休息的，现在却忙得不可开交，是不是很可怜？
其实这是因为我们误解了主的教训。主耶稣叫他们以后不再作正职打鱼的，而是正职去「捉人」，即「领人进天国」。他们原来为什么打鱼？想开水族馆吗？当然不是。打鱼的目的只是为了照顾自己的生活，而主耶稣的意思就是叫他们不要再为照顾自己而活。
人一生中最重要的是什么？是为照顾自己的生活？主耶稣在这里告诉我们：若有人要跟从他，第一件要放下的事就是不要再为照顾自己而活，相反要为照顾其他人属灵上的需要而活。这才是主耶稣这一教训真正的含意，也是「生活方式完全改变」的意思。
我们身为基督徒的，需要问一下自己：我们的生命是否经过了这样的改变？整个生活方式有没有改变过来？以前只关心、照顾自己的生活，如同世人的看法一样：「人不为己，天诛地灭」。而现在却不再为照顾自己而活，反而为照顾其他人的属灵需要而活？究竟我们有否这样的改变呢？
教会偶尔会安排播放电影。早些日子看了一套名为《爱是永不止息》的电影 (注：电影内容乃真人真事) 。影片的主角是一位名叫成贵的弟兄，他患了鼻咽癌，可能是这类癌中最凶的那种。整个脸肿了起来，样貌完全被扭曲了。但是他生命却从此改变。他虽身患重病，生活极其痛苦，不要说吃东西，就连喝一口水也彷佛喝玻璃一般！但在这样痛苦的状况下，他仍然愿意去帮助别人，将自己剩余的生命去鼓励他人，与人分享神的爱。
另一套曾看过的影片《但愿人长久》(注：同是真人真事)也是如此。女主角同样患了癌症，生命只剩大约半年至一年左右。但她在这段时间里也是以有限的生命去服事其他人，不为照顾自己而活。
通常人在患病中，在痛苦里，最自然的反应是：期望得到别人悉心的照顾，我们就是得了轻微的病也是如此。但他们却在最需要别人照顾的时候，反过来去帮助、服事其他人，这是为什么呢？因为他们愿意去实行圣经的原则，不为照顾自己而活，反倒去照顾别人。
当我们看这些影片需要留意一点：他们的生命并非很特别，只能称为正常的基督徒生活。假如以为他们的生命一定很特别，所以才拍成电影，那我们便是完全弄错了。他们的经历可能较为传奇一些，但当中所要表现的内涵是毫无分别的：都是不为照顾自己的需要而活，反为照顾别人的需要而活！这份「生活方式完全改变」是每一个真正的基督徒必须做到的。
当我们看这类影片时，请认清一个观念：我们不能只带着欣赏的眼光，而应该看他们为我们的样品，我们也理应像他们一样生活。况且，我们的生命比他们还长。他们只能为其他人活一年、两年；而我们却可以为其他人活上十年、二十年或更长的时间。我们的生活可能没有像他们那样具有戏剧成份，但内涵是一样的。因此我们必须要明白他们并非特别的基督徒，他们也是普通的基督徒，只是他们尽了基督徒应该尽的本分而已。
需要神亲自工作
因此，「生活方式完全改变」绝不是多了份兼职工作。而是从今以后，不再为照顾自己而活。或许我们会觉得实在太难了，有谁能真正做到？是不是在开玩笑？究竟这世界上有多少人能这样作？这似乎是癫狂了！根本没有人可以做到不为自己而活。
你还可能这样说：「因为影片中的主角都知道自己在世上的日子不多了，所以才将所剩无几的生命拿出来为他人而活。我不一样啦！我现在年青力壮，还有很多的年日，怎可像他们那样为其他人而活？」难道你真的以为生命所剩无几便容易放手？事实并非如此。放眼看去，不知有多少人越是临到生死关头越是不肯放手，拼命抓住不放。那么，究竟有谁愿意如此癫狂的去实践「不为照顾自己而活」的生活呢？
主耶稣讲的真没有错：「若不是天父吸引人，就没有人会到他那里。」真的，除非是神开我们的眼睛，使我们能看见为何要这样做，否则根本没有人能如此行！若不是神亲自吸引人，没有人愿意不为自己的需要而活，这是完全不可能的事。
今天想同大家看一段圣经中最重要的经文，可能你会想是否约翰3章16节？并不是。因为这在圣经中只出现了一次。而现在我们要看的经文，单在四福音书、主耶稣所说的话中已经出现了六次！
这段经文在马太16章25-26节：「因为凡要救自己生命的，必丧掉生命；凡为我丧掉生命的，必得着生命。人若赚得全世界，赔上自己的生命，有什么益处呢？人还能拿什么换生命呢？」主耶稣重复这话有六次之多，可见其重要性！它将生命中最深奥的秘密启示出来，甚至可说是整本圣经中最重要的启示。
其实这是非常基本的原则，也是非常深刻、重要的教导。可是我们能清楚掌握吗？我们能明白主所讲的吗？我们对生命的认识究竟如何呢？主告诉我们这一事实，而这事实是任何人连做梦也未曾想到的。这个生命的奥秘只有神才可以透过主启示给我们！
这与人性是相违背的，一般人只会这样想：在这样竞争剧烈的社会里，不为自己而活很快便死了。然而，我们可以想一想圣经所讲的是否真实？倘若你没有经过认真检验，就断然不接受的话，那么我们将会错过真正的生命。「凡要救自己生命的，就要丧掉生命。」为何与人的想法完全相反呢？
凡要救自己生命的，就要丧掉生命
我在预备这篇讯息的前一天早上，看到报纸上有这样一则头条新闻：五个人祈福求添寿，却因此结束了生命。这则新闻刚好应验了这段经文：「凡要救自己生命的，就要丧掉生命。」，他们本想求添寿，但却在即日中毒身亡，实在是极讽刺的事。
主耶稣在这里用了「凡」这个字，也就是说，主耶稣所指的不仅仅是这五个人，而是每一个人！若我们任何一个人一心一意希望救自己生命，到最后只会丧失生命，如同这五个人一样！
我们绝对可以试验一下主耶稣所讲的是不是真理，如果是真理而我们却不信的话，这后果将要自己承担！
人怎样救自己的生命呢？什么叫救自己生命呢？很简单，就是一开始所讲的 － 照顾自己生命。人会用尽一切的方法来照顾自己，希望让自己生活过得更好，更舒适，预备最好的给自己。而「救自己生命」就是这个意思。
通常我们一旦发现自己生命有什么不妥，就会立刻补救。例如：发现脸上皱纹多了，立即买些护肤品来补救；发现头发开始脱了，立即找些生发药来吃；公司开始裁员，立即想办法为自己增值等。人会用尽所有方法来照顾、补救自己的生命。
但主耶稣却说：凡为自己生命打算、照顾使其过得更好的，最后会丧掉生命！相反，凡为主丧掉生命的，最后反而会得着生命！其中一点我们必须留意：这里说只有为主耶稣的缘故丧掉生命的，才会得着生命，并不是指发生意外被丧掉生命之类的事。经文的意思是带有主动性的，是主动丧掉生命。除非你甘心乐意、主动为主耶稣的缘故付出生命，才会得着生命。
「得着生命」不是太正确的翻译，原文含有「必找着生命」的意思。「找着」与「得着」意思很接近，但其中的精义有所不同。「找着」比「得着」更多了一层要你去「寻找、发现」的意思。例：哥伦布发现新大陆，是找到一些以前未曾认识的新事物。
圣经正要告诉我们：这个「生命」是我们以前从未认识的。过去我们根本未认识到何谓生命，只有当我们愿意主动去丧掉生命时，才会明白生命到底是怎么回事，好像哥伦布发现新大陆一样。
「找着」生命太辛苦？
也许我们至今为止，还是没有搞清楚什么是真正的生命。为何很多人都不喜欢做基督徒？原因何在？因他们认为做基督徒很凄惨，很辛苦。比如不能放胆玩、要守的规矩倒是不少；别人下了班可到兰桂坊喝酒消遣，但基督徒就不行。这岂不是很惨！所以做基督徒不是不好，等退了休再作也不迟。年纪老了，自然没兴趣去酒吧喝酒，那时做基督徒会好些。
另外，做基督徒还不能赶时髦、不能说粗俗的话、行为正经守旧、好像常常要合手祈祷似的；不能为所欲为、尽情享乐、晚上回家太晚不行、电视看得太多也不行、打麻将更加不行、这也不行、那也不行，可能除了健康娱乐什么都不行，真是沉闷极了！所以很多人都觉得虽然基督教的道理不错，但年青人需要享受人生，玩乐一下，等到年纪大了才信主做基督徒就差不多。很多人怕做基督徒的主要原因就是怕生活太沉闷、太辛苦、太受约束。但实在我们连何谓生命也不知道！也未曾找着！
基督徒的生命真是如此？错了。只有从未试过真正基督徒生命的人才会这样认为。你们只试过现在所过的生命，以为它非常之好，对它非常满意，所以无论如何都不舍得放下，死命抓着不放。可是圣经向我们发问：究竟你是否明白何谓生命？
以圣经中的「浪子」比喻作比较。他在最穷、最饿之时，想拿猪所吃的糠来充饥。他这阶段正如我们现在所过的生活。原来令我们非常满意的、现阶段的生命，即我们正拥抱着的千万种不愿意放下的生活，只是猪所吃的猪糠而已！
或许有人会说：因为你们基督徒不能享受世界上的美好，才说世界的享乐如同猪糠一样。俗话说：「吃不到的葡萄是酸的」，你吃不到，才说它是酸的。
事实上，我也曾经拥有过你们以为好的东西。你们认为赚钱好吗？我以前也努力赚钱。我18岁已开始做两份工，拼命的赚钱，甚至买股票玩。请问你们18岁时在做什么？可能连恒生指数也看不懂。我在未认识神时，很懂得赚钱，所以别以为「吃不到的葡萄是酸的」；读大学一年级时，我已经开着自己买的「豪华」车带着女孩子到处玩，享受人生我绝对试过；还有打麻将、买可以将声音传到很远的高级音响，是邻居没钱买要我开给他们听？当然不是，是为了证明给人看我买得起这么高级的音响。这些所谓的享受我都尝试过，它真的值得夸耀？真的幸福吗？
前段时间人们都蜂拥去麦当劳排队，差不多一日三餐都吃汉堡包，更一连吃足28日。为什么？我想得了「排队病」也没那么狂热，就是为了换购礼物 －史诺比。他们认为集齐不同款式的史诺比比什么都好。「你是基督徒就没有自由这样做，如果给牧师看见，肯定没好下场！」
这是满足吗？实在是可怜得很！很明显这是内心空虚的表现。为何要如此辛苦排队？所得到的究竟是什么？不过是堆垃圾！一年、两年后，再拿起这28只史诺比，或许你会想哭。扔了它？不舍得，毕竟花了不少时间、精神、金钱换来的；找地方储存？又没地方！可是当下一次麦当劳再推出新一款的换购时，你可能又会再次蜂拥而上，难道这不是内心的空虚？真是荒唐！ 听说有些人刚换了今天的史诺比，便立即再排队换明天的，每次都是排头位，是否该无奈地对他说声：佩服？他们千方百计希望得到这、得到那，最后得到的是什么？不过是一堆垃圾而已！
毫无挂虑的美丽生命
如果有人以为基督徒的生命很苦闷、枯燥、乏味，那你实在是弄错了。其实你们现在所过的生活才是空虚，否则不会拼命去抓「垃圾」。空虚如同饥饿一般，当人饥饿就会饥不择食，只要发现某些事可稍微满足自己，便拼命去争取、去抓。香港人的购物欲非常之强，其实，购物欲越强越代表内心深处的空虚。
生命是什么？你们明白吗？怎样才可找着真正的生命？这份生命有何特别？因时间关系，详细就不能多讲，只讲其中一点有关这生命的特别之处。
你们以为做基督徒很受限制吗？其实，你们可以做的，我身为牧师也可以做；但我可以做的，你们却做不到，这就是这份生命的特别。我可以排队换史诺比？可以；打麻将？也可以，并且打完麻将后自己的心也完全不受它牵制。这点你可能就做不到了吧？但我和真正的基督徒都可以做到。而我和真基督徒可以做到的，你们却做不到，这就是这份生命的特别之处。
你有没有试过「一无牵挂」？纵使在现今经济这样低迷的时候，仍然可以做到「一无牵挂」？我尝试过经济有困难，甚至吃了上顿没下顿，我也可以「一无牵挂」，这是真实的事。
当我健康出现问题，医生告诉我体内好像有些不明硬块时，对我的心情毫无影响，听到后继续赴约打球。若换了是你，你的心情会怎样？
又如宽恕敌人，当人待你不好，你的心能否完全没有丝毫怨恨？一个真正有生命的基督徒能做到的。你能做到吗？为伤害自己的人祷告、去关心在背后说你坏话的人，这些都是我实实在在做过的事。
能在困境中没有丝毫牵挂，在受伤害时没有任何怨恨，这就是生命的美丽之处。如此便可不再为照顾自己而生活。当人不再为照顾自己而生活时，他就可以一无牵挂。人之所以有那么多的牵挂，就是因为死命抓住一些东西不肯放，极力把自己照顾到最好。只有将一切都交托于神，不为照顾自己而活，才能做到一无牵挂、毫无怨恨。
圣经在马太6章25-30节这样说：「所以我告诉你们，不要为生命忧虑吃什么，喝什么；为身体忧虑穿什么。生命不胜于饮食吗？身体不胜于衣裳吗？你们看那天上的飞鸟，也不种，也不收，也不积蓄在仓里，你们的天父尚且养活它。你们不比飞鸟贵重得多吗？你们那一个能用思虑，使寿数多加一刻呢？何必为衣裳忧虑呢？你想野地里的百合花，怎么长起来，它也不劳苦，也不纺线；然而我告诉你们，就是所罗门极荣华的时候，他所穿戴的，还不如这花一朵呢。你们这小信的人哪，野地里的草，今天还在，明天就丢在炉里，神还给它这样的妆饰，何况你们呢。」
这段经文相信很多人都熟悉，但却未必完全明白。当中讲到「不要为生命忧虑」，忧虑什么？是怕没东西吃？没衣服穿？当然不是。香港人绝对不会担忧这些，只会担心食物太多没地方放，可能要买一个大一点的冰箱来储存食物！至于衣服，唯一担心的是：究竟挑哪件穿才好！
那么究竟主耶稣所讲的是什么意思？其实主在这里告诉我们：「不要再为照顾自己而生活！」不要再用自己宝贵的生命去寻求吃好些、穿好些、住好些，这些都是不认识神的外邦人所求的。究竟我们的生活是否仍在追求吃穿？仍为改善这些而费尽心思？
赚？亏？请计算成本
我们再看之前看过的马太16章26节，请留意其中的两个字：赚得全世界的「赚」及赔上生命的「赔」 (按：赔即亏本的意思) 。「赚」与「亏」是生意上的用语。我们每个人都很紧张生命的「赚」与「亏」，所以主耶稣正正用这两个字词来向我们讲解。
赚到全世界却亏了自己的生命有什么益处呢 (按：益处即利益) ？这词语是生意人的术语，如果你自以为精明，不妨思想清楚主耶稣在这里向我们发出的挑战。他正在对我们谈及「赚」与「亏」的问题，主叫我们认真地去计算清楚成本。
我有个朋友的父亲，是做印刷生意的。他说家庭的经济周转不太好，常要在外打工赚钱，然后再倒赔在自己的生意上。我问他为什么会这样？是否生意太差？他说不是，相反生意非常好，可惜每宗生意都是亏本的，需要赔钱。我问朋友为什么不提议父亲结业呢？他表示父亲实在太喜欢做生意了，只是不懂得计算成本。因此生意是做成了，但每宗都是亏本！
现在，主耶稣在圣经里正提醒我们要计算清楚成本。
另一例子，有一位朋友早些日子参加了往北京的旅行团，其中一个行程是参观药厂，这厂最闻名的药是「烫火膏」。无论是烧伤还是烫伤，只要一抹就好了，非常灵验。你知道这厂用的推销方法是什么吗？找一条烧红的铁练，烫在一位年青的少女手上，然后表示不用怕，虽然很痛，但只要抹上「烫火膏」即好。在向全场观众展示真的烫伤了之后，证明不是变戏法，便抹上药膏，再给观众看，在场的人都纷纷买这神奇药膏，厂商当然赚了不少。
假如换上你，你会做这工作吗？在现今经济这样低迷的情况下，只需一日烫一次，便可赚得可观的收入，你愿意吗？相信在座的所有人都不会做这份工，不会为赚多点钱而出卖自己的手臂，纵使工资很好也不会让自己受烙痛之苦。衡量代价仍觉不值，是不会做这份工的。
计清「隐藏」的成本
其实我们很多人所做的相比起这些推销员更惨！她们所付出的只是表面皮肤的伤痛，可是我们为了在这世界上赚取更多，所付出的又是什么呢？难道我们认为所要付出的会比她们少吗？让我们细心想清楚这成本与代价。
做生意的人都懂得计算成本，成本中有些是明显的成本，有些是隐藏的成本(按：hidden cost)。相信做会计的都知道，因会计中有「成本会计师」，是专攻成本学的，成本是不容易计算的。租金、水电、人工、货物等属于表面成本，但为了要赚取更多利润，便一定要计算清楚隐藏的成本。而主耶稣现在正叫我们计算清楚这些隐藏的成本。
我认识一家人，他们都是基督徒。他们在北角开设小吃店，专卖豆浆、稀饭等。因他们做得很好吃，生意很好，常常有很多人排队购买，因此赚了很多钱。但他们逃税、漏税 (注：说明他们不是好基督徒，做了违法的事) ，他们所瞒骗的税款以数万元计算。因为他们当初没有计算清楚成本，两人将所有的心思都放在生意上，以致最后要付上的代价是他们的家庭！这就是所谓的隐藏成本了。他的家庭面临破裂，太太甚至站在北角海边预备跳海自杀。赚钱？究竟有否计算清楚隐藏的成本代价？
主说：人若赚得全世界，却赔上自己的生命有什么益处呢！「赔上的」就是成本，必须计算清楚。请你们计算一下，你们用了多少成本放在现在所追求的事上。最后他们再次遇上了主耶稣，主将他们整个家庭、生活方式都改变过来。现在他们一家人在主里生活得非常好，整家人都忠心跟随主，甚至他的儿子渐渐长大，约15、16岁时都受洗归主。主耶稣拯救了他们，但你们的情况又如何呢？有没有计算过现在虽然得到很多，可是在得到这些的背后所要付出的成本又是多少呢？
请小心计算值得与否。这世界是没有不劳而获的事，千万别弄错。请你们再三的想清楚当中所要付出的成本，究竟是否值得。若你们计算后认为是值得的话，那么就按你的计算继续做吧！但若你没有认真计算清楚当中所隐藏的成本，最后才发觉亏本的话，即使自怨自艾也无济于事！
希望你们真的计算清楚，千万别做亏本生意。主耶稣讲得非常清楚，我们可赚取很多，甚至可赚取全世界，但最后要摆上的代价就是自己的生命！请问这样是赚？还是亏呢？我们要清楚明白这一重要的原则，否则代价是要自己承担的。这个世界是没有免费午餐的，每当你得到什么，就必定要相应付出。而所要付出的就需要自己去想清楚是否值得，否则可能得不偿失，这是主耶稣要提醒我们的。
一个真正被神打开眼睛的人，才会明白这里所讲的原则，而他也必定明白不再为照顾自己而生活并非困难的事。因他知道为照顾自己而生活，最终会失去生命，他当然不会选择这个。
这世界很现实。主耶稣正是在跟我们说一个很实际的问题，他的教训比我们所想的还要现实！你们想保存自己的生命？想得到这世界吗？那实在如同在沙滩上用手取沙一样，手抓得越紧，沙便流失得越快。
主耶稣正要告诉我们这一很实际的事情：今生的事、世界的事是留不住的，也是抓不住的。人越是拼命去抓，它流失得也就越快！只有将自己的生命完全地交托在神的手里，为神的缘故而主动丧失自己的生命，不再为照顾自己的生活而活，为照顾其他人的属灵生命而活，最终才会找着真正的生命 － 一个与众不同的新生命。希望我们不会因不认识这一重要原则的缘故而产生悲剧，如同这五位祈福的女士一样，祈求添寿却赔上了自己的生命！这是世界给我们的警告。
完
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