李馬可牧師主講
人若賺得全世界
 

作基督徒是什麼意思？這是很多人都未能清楚掌握的。一般非基督徒認為作基督徒是為了得到心靈上的寄託。生活在這世界上會遇到很多不如意的事，而人又是這樣的軟弱，故此需要心靈的寄託。甚至一位很出名的人物 － 馬克思曾經這樣提出：「基督教是人民的鴉片」，不少人也認同這一觀念。
「鴉片」顧名思義是起麻醉作用的，沒實質的果效。但為甚麼他們會這樣說呢？因為他們只是一知半解。聖經所描寫的真正的基督徒，絕對不是這麼回事。一個真正基督徒的生命是有著完全徹底、全新改變的。可以肯定地說這與吸鴉片絕對不同，沒有人因為吸鴉片而得到生命的更新。鴉片只可令人麻醉片刻，但聖經所描寫的基督徒，他們的生活方式較之前有著截然不同的改變。
 

擺脫罪需要生活方式完全改變
正如我以前曾舉過的例子：一位原在邵氏很出名的武打明星，因生活不如意而墮入「毒海」，一開始吸毒，便吸了十年。十年後，他終於醒悟過來，下定決心戒除毒癮。當他成功戒毒後，知道自己單單不吸毒是解決不了問題的，必須改變以往遊手好閒、流連夜總會、與「豬朋狗友」三五成群，漫無目的地閒逛的生活方式。這一點每個有經驗或認識這方面的人都知道，若生活方式不徹底改變，毒癮是戒不了的。
人不能戒毒的原因在哪裡？為甚麼大多數人戒了又吸、吸了又戒，來回繞圈子？問題就在於他們戒毒之後仍然返回以往的生活裡，那當然很快便打回原形！我們必須明白：「單單戒毒」是不可能成功的。
同樣，作基督徒也沒有「單單不犯罪」這回事。可是在實際生活中，不少基督徒以為作基督徒只要「單單不犯罪」就可以了。其餘的生活喜歡怎樣就怎樣，與未認識神時的生活完全無異，這樣行得通嗎？是一定行不通的！若真的想持久地脫離罪，我們的生活方式需要完全改變過來，那就肯定絕非「人民鴉片」那麼簡單。
很多基督徒都弄不明白，為甚麼自己對付不了生命中的罪？剛對付了不久，生命好像改善了一些，但很快又再次往下跌，屬靈生命總是起起伏伏，原因究竟在哪裡？就是之前所提到的，沒有「單單不犯罪」這回事。只有從作基督徒那一刻開始，生活方式徹底的改變，才能真正對付罪。否則只是自欺，猶如戒毒所的常客一樣，出出入入，總是脫離不了。
我認識一位朋友，他曾戒毒十次之多。每次都是戒了又吸、吸了又戒。有一次當他又想進戒毒所戒毒時，同房的人咬定他這輩子不可能戒掉，勸他放棄戒毒！這就好比不少基督徒，常常在罪中掙扎，來來回回看不到希望。故此，如果我們要完全脫離罪，必須先找出問題的根源，就是要生活方式徹底改變過來，這是最重要的。剛才所分享的那位明星，他正是一個很好的例子。他不單戒除毒癮，還將生活方式作完全徹底的改變：不再與以往的「豬朋狗友」聯絡，也不再遊手好閒地過活。他努力地找工作，每天工作14小時，將所有的精力全放在工作上，以致每次回到家已精疲力盡，一躺下便睡著了，不讓自己有空閒的時間去想吸毒的事。一個月過去了，他發現自己整個人開始強壯起來；半年後，他發現自己再沒有絲毫想吸毒的意念。這就是生活方式徹底改變的意思。
我們若要脫離罪，也必須如此，否則只是自欺，來來回回，起起伏伏，毫無用處。對不少人來說，星期天來教會就好像剛戒完毒，狀態不錯，但兩三天之後毒癮 (註：罪) 又再次發作，這根本算不上是「改變」。
聖經在馬太4章18-20節這樣講：「耶穌在加利利海邊行走，看見弟兄二人，就是那稱呼彼得的西門，和他兄弟安得烈，在海裡撒網；他們本是打魚的。耶穌對他們說，來跟從我，我要叫你們得人如得魚一樣。他們就立刻捨了網，跟從了他。」這裡記載了主耶穌呼召兩個門徒，即叫人作基督徒。如何作基督徒呢？就是生活方式完全的改變。西門和安得烈本是打魚的漁夫，主叫他們來跟從他：「從今以後得人如同得魚一樣」，意思就是叫他們的生活方式完全改變過來。
讓我們深入地看看其中的意思。如果我們對聖經的了解只停留在膚淺的層面是相當危險的。因為膚淺了解會造成敷衍了事的行為，危險在於根本達不到聖經的要求，卻誤以為自己已經回應了神。
這段經文絕對不是叫我們出去傳福音那麼簡單，很多人以為認識了神，多傳點福音就等於回應了神、遵守了聖經的教訓。這樣，作基督徒好像多做一份兼職工作！如果我們處於這一階段，覺得自己遵行了主的吩咐，傳福音很努力，對自己的表現頗為滿意的話，我們要非常之小心，這正是危險所在。
很多基督徒傳福音的心態如同一些別的宗教教徒「積功德」一般。以為帶領數個朋友去教會信主就盡了作基督徒的本份，那實在是弄錯了！作基督徒不是在原來的生活上增添一份工作，主所講的根本不是這個意思。主所講的是要我們的生活方式作完全的改變！並非舊有的生活方式原封不動，只是額外加些工作上去。
 

照顧人的屬靈需要
正如彼得、安得烈在未跟從主以前是打魚的，當主呼召他們，並非叫他們在打魚的正職上增加一份兼職，而是叫他們改行！可是很多基督徒都是在原來的工作上再加添份兼職，變成多了半份工作，弄得自己很忙碌。本來星期六、星期日是該休息的，現在卻忙得不可開交，是不是很可憐？
其實這是因為我們誤解了主的教訓。主耶穌叫他們以後不再作正職打魚的，而是正職去「捉人」，即「領人進天國」。他們原來為什麼打魚？想開水族館嗎？當然不是。打魚的目的只是為了照顧自己的生活，而主耶穌的意思就是叫他們不要再為照顧自己而活。
人一生中最重要的是什麼？是為照顧自己的生活？主耶穌在這裡告訴我們：若有人要跟從他，第一件要放下的事就是不要再為照顧自己而活，相反要為照顧其他人屬靈上的需要而活。這才是主耶穌這一教訓真正的含意，也是「生活方式完全改變」的意思。
我們身為基督徒的，需要問一下自己：我們的生命是否經過了這樣的改變？整個生活方式有沒有改變過來？以前只關心、照顧自己的生活，如同世人的看法一樣：「人不為己，天誅地滅」。而現在卻以不再為照顧自己而活，反為照顧其他人的屬靈需要而活？究竟我們有否這樣的改變呢？
教會間中會安排播放電影。早些日子看了一套名為《愛是永不止息》的電影 (註：電影內容乃真人真事) 。影片的主角是一位名叫成貴的弟兄，他患了鼻咽癌，可能是這類癌中最兇的那種。整個臉腫了起來，樣貌完全被扭曲了。但是他生命卻從此改變。他雖身患重病，生活極其痛苦，不要說吃東西，就連喝一口水也彷彿喝玻璃一般！但在這樣痛苦的狀況下，他仍然願意去幫助別人，將自己剩餘的生命去鼓勵他人，與人分享神的愛。
另一套曾看過的影片《但願人長久》 (註：同是真人真事) 也是如此。女主角同樣患了癌症，生命只剩大約半年至一年左右。但她在這段時間裡也是以有限的生命去服事其他人，不為照顧自己而活。
通常人在患病中，在痛苦裡，最自然的反應是：期望得到別人悉心的照顧，我們就是得了輕微的病也是如此。但他們卻在最需要別人照顧的時候，反過來去幫助、服事其他人，這是為甚麼呢？因為他們願意去實行聖經的原則，不為照顧自己而生活，反倒去照顧別人。
當我們看這些影片需要留意一點：他們的生命並非很特別，只能稱為正常的基督徒生活。假如以為他們的生命一定很特別，所以才拍成電影，那我們便是完全弄錯了。他們的經歷可能較為傳奇一些，但當中所要表現的內涵是毫無分別的：都是不為照顧自己的需要而活，反為照顧別人的需要而活！這份「生活方式完全改變」是每一個真正的基督徒必須做到的。
當我們看這類影片時，請認清一個觀念：我們不能只帶著欣賞的眼光，而應該視他們為我們的樣品，我們也理應像他們一樣生活。況且，我們的生命比他們還長。他們只能為其他人活一年、兩年；而我們卻可以為其他人活上十年、二十年或更長的時間。我們的生活可能沒有像他們那樣具有戲劇成份，但內涵是一樣的。故我們必須要明白他們並非特別的基督徒，他們亦是普通的基督徒，只是他們盡了基督徒應該盡的本分而已。
 

需要神親自工作
故此，「生活方式完全改變」決不是多了份兼職工作。而是從今以後，不再為照顧自己而活。或許我們會覺得實在太難了，有誰能真正做到？是不是在開玩笑？究竟這世界上有多少人能這樣作？這似乎是癲狂了！根本沒有人可以做到不為自己而活。
你還可能這樣說：「因為影片中的主角都知道自己在世上的日子不多了，所以才將所剩無幾的生命拿出來為他人而活。我不一樣啦！我現在年青力壯，還有很多的年日，怎可像他們那樣為其他人而活？」難道你真的以為生命所剩無幾便容易放手？事實並非如此。放眼看去，不知有多少人越是臨到生死關頭越是不肯放手，死命抓住不放。那麼，究竟有誰願意如此癲狂的去實行「不為照顧自己而活」的生活呢？
主耶穌講的真沒有錯：「若不是天父吸引人，就沒有人可到他那裡。」真的，除非是神開我們的眼睛，使我們能看見為何要這樣做，否則根本沒有人能如此行！若不是神親自吸引人，沒有人願意不為自己的需要而活。這是完全不可能的事。
今天想同大家看一段聖經中最重要的經文，可能你會想是否約翰3章16節？並不是。因為這在聖經中只出現了一次。而現在我們要看的經文，單在四福音書、主耶穌所說的話中已經出現了六次！
這段經文在馬太16章25-26節：「因為凡要救自己生命的，必喪掉生命；凡為我喪掉生命的，必得著生命。人若賺得全世界，賠上自己的生命，有什麼益處呢？人還能拿什麼換生命呢？」主耶穌重複了這話六次之多，可見其重要性！它將生命中最深奧的秘密啟示出來，甚至可說是整本聖經中最重要的啟示。
其實這是非常基本的原則，也是非常深刻、重要的教導。可是我們能明白掌握嗎？我們能明白主所講的嗎？我們對生命的認識究竟如何呢？這位創造生命的神告訴我們這一事實，而這事實是任何人連做夢也未曾想到的。這個生命的奧秘只有神才可以啟示給我們！
這與人性是相違背的，一般人只會這樣想：在這樣競爭劇烈的社會裡，不為自己而活很快便死了。然而，我們可以想一想聖經所講的是否真實？倘若你沒有經過認真檢驗，就斷然不接受的話，那麼我們將會錯過真正的生命。「凡要救自己生命的，就要喪掉生命。」為何與人的想法完全相反呢？
 

凡要救自己生命的，就要喪掉生命
我在預備這篇訊息的前一天早上，看到報紙上有這樣一則頭條新聞：五個人祈福求添壽，卻因此結束了生命。這則新聞剛好應驗了這段經文：「凡要救自己生命的，就要喪掉生命。」，他們本想求添壽，但卻在即日中毒身亡，實在是極諷刺的事。
主耶穌在這裡用了「凡」這個字，也就是說，主耶穌所指的不僅僅是這五個人，而是每一個人！若我們任何一個人一心一意希望救自己生命，到最後只會喪失生命，如同這五個人一樣！
我們絕對可以考驗一下主耶穌所講的是不是真理，如果是真理而我們卻不信的話，這後果將要自己承擔！
人可怎樣救自己的生命呢？什麼叫救自己生命呢？很簡單，就是一開始所講的 － 照顧自己生命。人會用盡一切的方法來照顧自己，希望可令自己生活過得更好，更舒適，預備最好的給自己。而「救自己生命」就是這個意思。
通常我們一旦發現自己生命有什麼不妥，就會立刻補救。例如：發現臉上皺紋多了，立即買些護膚品來補救；發現頭髮開始脫了，立即找些生髮藥來吃；公司開始裁員，立即想辨法增值自己等。人會用盡所有方法來照顧、補救自己的生命。
但主耶穌卻說：凡為自己生命打算、照顧使其過得更好的，最後會喪掉生命！相反，凡為主喪掉生命的，最後反會得著生命！其中一點我們必須留意：這裡說只有為主耶穌的緣故喪掉生命的，才會得著生命，並不是指發生意外被喪掉生命之類的事。經文的意思是帶有主動性的，是主動喪掉生命。除非你甘心樂意、主動為主耶穌的緣故付出生命，才會得著生命。
「得著生命」不是太正確的翻譯，原文含有「必找著生命」的意思。「找著」與「得著」意思很接近，但其中的精義有所不同。「找著」比「得著」更多了一層要你去「尋找、發現」的意思。例：哥倫布發現新大陸，是找到一些以前未曾認識的新事物。
聖經正要告訴我們：這個「生命」是我們以前從未認識的。過往我們根本從未認識到何謂生命，只有當我們願意主動去喪掉生命時，才會明白生命到底是怎麼回事，好像哥倫布發現新大陸一樣。
 

「找著」生命太辛苦？
也許我們至今為止，還是沒有搞清楚甚麼是真正的生命。為何很多人都不喜歡作基督徒？原因何在？因他們認為作基督徒很淒慘，很辛苦。比如不能放膽玩、要守的規矩倒是不少；別人下了班可到蘭桂坊喝酒消遣，但基督徒就不行。這豈不是很慘！所以作基督徒不是不好，待退了休再作也不遲。年紀老了，自然沒興趣去酒吧喝酒，那時作基督徒會好些。
另外，作基督徒還不能趕時髦、不能說粗俗的話、行為正經守舊、好像常常要合手祈禱似的；不能為所欲為、盡情享樂、晚上回家太晚不行、電視看得太多也不行、打麻雀更加不行、這也不行、那也不行，可能除了健康娛樂什麼都不行，真是沈悶極了！所以很多人都覺得雖然基督教的道理不錯，但年青人需要享受人生，玩樂一下，等到年紀大了才信主作基督徒就差不多。很多人怕作基督徒的主要原因就是怕生活太沉悶、太辛苦、太受約束。但實在我們連何謂生命也不知道！也未曾找著！
基督徒的生命真是如此？錯了。只有從未試過真正基督徒生命的人才會這樣認為。你們只試過現在所過的生命，以為它非常之好，對它非常之滿意，所以無論如何都不捨得放下，死命抓著不放。可是聖經向我們發問：究竟你是否明白何謂生命？
以聖經中的「浪子」比喻作比較。他在最窮、最餓之時，想拿豬所吃的糠來充飢。他這階段正如我們現在所過的生活。原來令我們非常滿意的、現階段的生命，即我們正擁抱著的千萬種不願意放下的生活，只是豬所吃的豬糠而已！
或許有人會說：因為你們基督徒不能享受世界上的美好，才說世界的享樂如同豬糠一樣。俗話說：「吃不到的葡萄是酸的」，你吃不到，才說它是酸的。
事實上，我也曾經擁有過你們以為好的東西。你們認為賺錢好嗎？我試過賺錢。我18歲已開始做兩份工，拼命的賺錢，甚至買股票玩。試問你們18歲時在做什麼？可能連恒生指數也看不懂。我在未認識神時，很懂得賺錢，所以別以為「吃不到的葡萄是酸的」；讀大學一年級時，我已經開著自己買的「豪華」車帶著女孩子到處玩，享受人生我絕對試過；還有打麻將、買音樂可以傳到很遠的高級音響、是鄰居沒錢買要我開給他們聽？當然不是，是為了証明給人看我買得起這麼高極的音響。這些所謂的享受我都嘗試過，它真的值得誇耀？真的幸福嗎？
早前人們都蜂擁的去麥當勞排隊，差不多一日三餐都吃漢堡包，更一連吃足28日。為甚麼？我想就是得了「排隊病」也沒那麼狂熱，就是為了換購禮物 － 史諾比。他們認為集齊不同款式的史諾比比甚麼都好。「你是基督徒就沒有自由這樣做，如果給牧師看見，肯定沒好下場！」
這是滿足嗎？實在是可憐得很！很明顯這是內心空虛的表現。為何要如此辛苦排隊？所得到的究竟是什麼？不過是堆垃圾！一年、兩年後，再拿起這28隻史諾比，或許你會想哭。扔了它？不捨得，畢竟花了不少時間、精神、金錢換來的；找地方儲存？又沒地方！可是當下一次麥當勞再推出新一款的換購時，你可能又會再次蜂擁而上，難道這不是內心的空虛？真是荒唐！聽說有些人剛換了今天的史諾比，便立即再排隊換明天的，每次都是排頭位，是否該無奈地對他說聲：佩服？他們千方百計希望得到這、得到那，最後得到的是什麼？不過是一堆垃圾而已！
 

毫無掛慮的美麗生命
如果有人以為基督徒的生命很苦悶、枯燥、乏味，那你實在是弄錯了。其實你們現在所過的生活才是空虛，否則不會拼命去抓「垃圾」。空虛如同飢餓一般，當人飢餓就會飢不擇食，只要發現某些事可稍微滿足自己，便拼命去爭取、去抓。香港人的購物慾非常之強，其實，購物慾越強越代表內心深處的空虛。
生命是甚麼？你們明白嗎？怎樣才可找著真正的生命？這份生命有何特別？因時間關係，詳細就不能多講，只講其中一點有關這生命的特別之處。
你們以為作基督徒很受限制嗎？其實，你們可以做的，我身為牧師也可以做；但我可以做的，你們卻做不到，這就是這份生命的特別。我可以排隊換史諾比？可以；打麻將？也可以，並且打完麻將後自己的心也完全不受它牽制。這點你可能就做不到了吧？但我和真正的基督徒都可以做到。而我和真基督徒可以做到的，你們卻做不到，這就是這份生命的特別之處。
你有沒有試過「一無牽掛」？縱使在現今經濟這樣低迷的時候，仍然可以做到「一無牽掛」？我嘗試過經濟有困難，甚至吃了上頓沒下頓，我也可以「一無牽掛」，這是真實的事。
當我健康出現問題，醫生告訴我體內好像有些不明硬塊時，亦對我的心情毫無影響，聽到後繼續赴約打球。若換了是你，你的心情會怎樣？
又如寬恕敵人，當人待你不好，你的心能否完全沒有絲毫怨恨？一個真正有生命的基督徒能做到的。你能做到嗎？為傷害自己的人禱告、去關心在背後說你壞話的人，這些都是我實實在在做過的事。
能在困境中沒有絲毫牽掛，在受傷害時沒有任何怨恨，這就是生命的美麗之處。如此便可不再為照顧自己而生活。當人不再為照顧自己而生活時，他就可以一無牽掛。人之所以有那麼多的牽掛，就是因為死命抓住一些東西不肯放，極力把自己照顧到最好。只有將一切都交托於神，不為照顧自己而活，才能做到一無牽掛、毫無怨恨。
聖經在馬太6章25-30節這樣說：「所以我告訴你們，不要為生命憂慮吃什麼，喝什麼；為身體憂慮穿什麼。生命不勝於飲食嗎？身體不勝於衣裳嗎？你們看那天上的飛鳥，也不種，也不收，也不積蓄在倉裡，你們的天父尚且養活它。你們不比飛鳥貴重得多嗎？你們那一個能用思慮，使壽數多加一刻呢？何必為衣裳憂慮呢？你想野地裡的百合花，怎麼長起來，它也不勞苦，也不紡線；然而我告訴你們，就是所羅門極榮華的時候，他所穿戴的，還不如這花一朵呢。你們這小信的人哪，野地裡的草，今天還在，明天就丟在爐裡，神還給它這樣的妝飾，何況你們呢。」
這段經文相信很多人都熟悉，但卻未必完全明白。當中講到「不要為生命憂慮」，憂慮甚麼？是怕沒東西吃？沒衣服穿？當然不是。香港人絕對不會擔憂這些，只會擔心食物太多沒地方放，可能要買一個大一點的冰箱來儲存食物！至於衣服，唯一擔心的是：究竟挑哪件穿才好！
那麼究竟主耶穌所講的是什麼意思？其實主在這裡告訴我們：「不要再為照顧自己而生活！」不要再用自己寶貴的生命去尋求吃好些、穿好些、住好些，這些都是不認識神的外邦人所求的。究竟我們的生活是否仍在追求吃穿？仍為改善這些而費盡心思？
 

賺？虧？請計算成本
我們再看之前看過的馬太16章26節，請留意其中的兩個字：賺得全世界的「賺」及賠上生命的「賠」 (按：賠即虧本的意思) 。「賺」與「虧」是生意上的用語。我們每個人都很緊張生命的「賺」與「虧」，所以主耶穌正正用這兩個字詞來向我們講解。
賺到全世界卻虧了自己的生命有什麼益處呢 (按：益處即利益) ？這詞語是生意人的術語，如果你自以為精明，不妨思想清楚主耶穌在這裡向我們發出的挑戰。他正在對我們談及「賺」與「虧」的問題，主叫我們認真地去計算清楚成本。
我有個朋友的父親，是做印刷生意的。他說家庭的經濟周轉不太好，常要在外打工賺錢，然後再倒賠在自己的生意上。我問他為什麼會這樣？是否生意太差？他說不是，相反生意非常好，可惜每宗生意都是虧本的，故需要倒賠錢。我問朋友為甚麼不提議父親結業呢？他表示父親實在太喜歡做生意了，只是不懂得計算成本。因此生意是做成了，但每宗都是虧本！
現在，主耶穌在聖經裡正提醒我們要清楚計算成本。
有另一例子，有一位朋友早些日子參加了往北京的旅行團，其中一個行程是參觀藥廠，這廠最聞名的藥是「燙火膏」。無論是燒傷還是燙傷，只要一抹就好了，非常靈驗。你知道這廠用的推銷方法是什麼嗎？找一條燒紅的鐵縺，燙在一位年青的少女手上，然後表示不用怕，雖然很痛，但只要抹上「燙火膏」即好。說完便真的將燒得通紅的鐵縺燙在一個少女的手上，在向全場觀眾展示真的燙傷了之後，證明不是變戲法，便抹上藥膏，再給觀眾看，在埸的人都紛紛買這神奇藥膏。廠商當然賺了不少。
假如換上你，你會做這工作嗎？在現今經濟這樣低迷的情況下，只需一日燙一次，便可賺得可觀的收入，你願意嗎？相信在座的所有人都不會做這份工，不會為賺多點人工而出買自己的手臂，縱使工資很好也不會讓自己受烙痛之苦。衡量代價仍覺不值，是不會做這份工的。
 

計清「隱藏」的成本
其實我們很多人所做的相比起這些推銷員更慘！她們所付出的只是表面皮膚的傷痛，可是我們為了在這世界上賺取更多，所付出的又是什麼呢？難道我們認為所要付出的會比她們少嗎？讓我們細心想清楚這成本與代價。
做生意的人都懂得計算成本，成本中有些是明顯的成本，有些是隱藏的成本 (按：hidden cost) 。相信做會計的都知道，因會計中有「成本會計師」，是專攻成本學的，成本是不容易計算的。租金、水電、人工、貨物等屬於表面成本，但為了要賺取更多利潤，便一定要計算清楚隱藏的成本。而主耶穌現在正叫我們計算清楚這些隱藏的成本。
我認識一家人，他們都是基督徒。他們在北角開設小吃店，專賣豆漿、粢飯等。因他們做得很好吃，生意很好，常常有很多人排隊購買，因此賺了很多錢。但他們逃稅、漏稅 (註：說明他們不是好基督徒，做了違法的事) ，他們所瞞騙的稅款以數萬元計算。因為他們當初沒有計算清楚成本，兩人將所有的心思都放在生意上，以致最後要付上的代價是他們的家庭！這就是所謂的隱藏成本了。他的家庭面臨破裂，太太甚至站在北角海邊預備跳海自殺。賺錢？究竟有否計清楚隱藏的成本代價？
主說：人若賺得全世界，卻賠上自己的生命有什麼益處呢！「賠上的」就是成本，必須計算清楚。請你們計算一下，你們用了多少成本放在現在所追求的事上。最後他們再次遇上了主耶穌，主將他們整個家庭、生活方式都改變過來。現在他們一家人在主裡生活得非常好，整家人都忠心跟隨主，甚至他的兒子漸漸長大，約15、16歲時都受洗歸主。主耶穌拯救了他們，但你們的情況又如何呢？有沒有計算過現在雖然得到很多，可是在得到這些的背後所要付出的成本又是多少呢？
請小心計算值得與否。這世界是沒有不勞而獲的事，千萬別弄錯。請你們再三的想清楚當中所要付出的成本，究竟是否值得。若你們計算後認為是值得的話，那麼就按你的計算繼續做吧！但若你沒有認真計算清楚當中所隱藏的成本，最後才發覺虧本的話，即使自怨自艾也無濟於事！
希望你們真的計算清楚，千萬別做虧本生意。主耶穌講得非常清楚，我們可賺取很多，甚至可賺取全世界，但最後要擺上的代價就是自己的生命！請問這樣是賺？還是虧呢？我們要清楚明白這一重要的原則，否則代價是要自己承擔的。這個世界是沒有免費午餐的，每當你得到甚麼，就必定要相應付出。而所要付出的就需要自己去想清楚是否值得，否則可能得不償失，這是主耶穌要提醒我們的。
一個真正被神打開眼睛的人，才會明白這裡所講的原則，而他也必定明白不再為照顧自己而生活並非困難的事。因他知道為照顧自己而生活，最終會失去生命，他當然不會選擇這個。
這世界很現實。主耶穌正是在跟我們說一個很實際的問題，他的教訓比我們所想的還要現實！你們想保存自己的生命？想得到這世界嗎？那實在如同在沙灘上用手取沙一樣，手抓得越緊，沙便流失得越快。
主耶穌正要告訴我們這一很實際的事情：今生的事、世界的事是留不住的，也是抓不住的。人越是拼命去抓，它流失得也就越快！只有將自己的生命完全地交托在神的手裡，為神的緣故而主動喪失自己的生命，不再為照顧自己的生活而活，為照顧其他人的屬靈生命而活，最終才會找著真正的生命 － 一個與眾不同的新生命。希望我們不會因不認識這一重要原則的緣故而產生悲劇，如同這五位祈福的女士一樣，祈求添壽卻賠上了自己的生命！這是世界給我們的警告。
 

完
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