李馬可牧師主講
凡想救自己生命的
 

今天所要講的經文在馬太16章25節「因為凡要救自己生命的，必喪掉生命；凡為我喪掉生命的，必得著生命。」主耶穌講的這節經文很短，一共才二十多個字，但當中的涵意卻非常之豐富。
這二十多個字將訊息的正面、反面都說了一次，意義深刻。正如我上一次所講，主耶穌在這裡向我們闡述了生命中的秘密，如果你能夠掌握，能夠真正了解的話，你就真的掌握了生命，真的明白生命是怎麼一回事。當然這是不容易掌握的，我預先告訴你：非常之不容易掌握。
主耶穌說：「凡想要救自己生命的……」，你覺得這句話有問題嗎？有不對的地方嗎？有誰不想救自己的生命？想救自己生命是很正常的事。中國人有一句流傳多年的俗語：「人不為己，天誅地滅」，人怎能不為自己？不救自己呢？主耶穌對「凡想要救自己生命的」人下了怎樣的定論？竟然是「喪掉生命」！相反，為主耶穌喪掉生命、犧牲自己生命的人，才得著生命！真是太難明白，太難了解，太難接受了。
 

在救自己的生命時毀壞了生命
今天我想簡單地講解一下這節經文。因為今天是福音主日，我不想講得過於複雜、深奧。主耶穌在約翰福音曾經對尼哥底母這樣說：「我對你們說地上的事，你們尚且不信，若說天上的事，如何能信呢？」 (約3:12) 因此我今天打算先向大家說「地上的事」，不是「天上的事」，因為「天上的事」可能太難理解了。
這節經文闡述了整個生命的內涵和真相，所有關乎生命的道理都與這節經文有關，而這節經文也可應用在不同的層面上。地上的生命是這樣，天上的生命也是這樣。但是如果我現在跟你說「天上的生命」，也就是屬靈的生命，可能你一下子不太容易掌握。故此我不如從地上的、從你所認識、熟悉的事情說起。
主耶穌說「凡想要救自己生命的」人結果會如何呢？會「喪掉生命」。首先我們要留意經文中的「喪掉」一詞翻譯得不太準確，原意是「毀壞」。你明白當中的分別嗎？「喪掉生命」是失去了一些東西，錯可能不在於你；而「毀壞」則是你主動做一些事情，毀壞了自己的生命，是自己一手造成的。
所以千萬不要誤會，並不是神要對付你，要跟你作對，故意毀壞你的生命。不是神要毀壞你的生命，不是被動式的；不是神要懲罰你，不是被別人奪去，而是你在「救自己」的過程中不知不覺地親自毀壞了自己的生命。好難理解是嗎？原意是想救回自己的生命，保留自己的生命，但在過程當中卻親手傷害、甚至毀壞了自己的生命！
接著我會用屬地層面的事跟大家講解，以便容易了解。你有沒有試過在外國生活了一段時間之後，特別懷念家鄉的食物？有一段時間，我和太太在加拿大生活、工作，過了一段日子，我們開始懷念家鄉的食物。雖然加拿大的超級市場購物很方便，豬扒、牛扒、很大棵的椰菜、白菜等，食物很豐富，但一段日子之後，開始覺得膩了，很想吃一些地道的中式菜餚。
於是我們就順路駕車到唐人街，購買一些中菜。第一次我們買了些攪碎的鯪魚肉回家，經過油煎的鯪魚肉就是我們當天的晚餐。我們覺得好吃極了，吃得很開心，這才發現原來煎魚肉是這樣的美味。你如果在加拿大住上幾年可能也會有同感。兩個星期後，有人提議再去唐人街買鯪魚肉，其實我們的住所距離唐人街頗遠，一來一回需要三個小時左右，但為了吃煎鯪魚肉作出這點犧牲還是值得的。
買了魚肉回家煎好，咦！味道遠不如前一次那麼好吃；隔了數星期又再買回來嘗試一下，看看是否上一次那家店鋪出售的魚肉不夠新鮮。吃過兩三次之後，就再也沒興趣花數個小時到唐人街買魚肉了。我想類似的經歷你也一定試過，當你第二次吃同樣的食物時，已經不像第一次時那樣興奮。
 

享受反毀壞了「享受功能」
真是非常有趣，當你在追求「享受」的過程中，你卻親自毀壞了自己的「享受功能」。
再以「吃」為例吧，我相信香港人最拿手的就是「吃」。俗話說：「吃在廣州」，廣東當然也包括香港在內。在香港，各國的美食幾乎應有盡有。對於很多香港人而言，甚麼美食都試過。通常最美味的當然是鮑參翅肚、一哥鮑魚、天九翅等。但當你試問他們的吃後感，他們會告訴你「吃膩了」。因為吃得太多鮑魚、翅等高檔食品，所以有些人去酒家吃飯情願轉吃鹹魚。
主耶穌所講的確是真理。「凡要救自己生命的，必喪掉生命。」生命當然包括生命的享受，當你很想追求更多享受的時候，在這過程中，你的「享受」反而減少了。你要留意，享受越多，你的享受功能就越遲鈍、越麻木。越吃越覺得沒有滋味。假如你十餐，二十餐都以魚翅伴飯，最後情況如何？我想你可能再也不想吃魚翅了，情願吃鹹魚。
所以主耶穌說得一點不錯，他說的是一件很真實的事。生命就是如此，你不明白話，你的生命會走錯方向。
除了吃以外，香港人還喜歡甚麼？旅行、遊埠。以前喜歡去新加坡、馬來西亞、泰國，漸漸覺得新馬泰沒甚麼特別，便往美洲、澳洲、歐洲等更遠的地方去。但是當你試過幾次之後，你又會覺得去這些地方旅遊也不外如是，慢慢就不再感到新鮮了。
有個朋友問他的孩子：「下次去哪裡玩？」「美國迪士尼樂園！」孩子興致勃勃地回答。從美國回來之後，朋友又問孩子：「再下次去那裡？」「不知道，再沒有比迪士尼樂園更好玩的地方了」，孩子沒精打采地回答。
人很想一次比一次更好，一次比一次升級，但升到一個地步已經沒有餘地再升了，問題就冒出來了。你能夠享受的都己經享受盡了，再沒有剩餘的了。
凡是想救自己生命的人，到最後反被自己破壞了，每一個環節都是如此。「享受」是這樣，生命中其他的環節也是這樣。你不相信嗎？你生病的時候會如何？找醫生看病、吃藥。吃藥的目的是甚麼？要想救自己的生命。但是你知道嗎？凡想救自己生命的，就會毀壞自己的生命，在這裡也是一樣。
相信這已不再是新聞了，稍微有些醫學常識的人都知道：吃藥太多，反使細菌變種，產生「抗藥菌」。就連一些普通的感冒菌也是這樣，變得只有一種抗生素能夠對付。一旦這種「抗藥菌」再變的話，就連最後一種抗生素也會無效。這樣，除非科學家快快研究出新的抗生素，否則連感冒菌也無藥可治。
主耶穌沒有欺騙你：凡想救自己生命的，最後在過程當中，不知不覺地、當然也不是故意地，相信沒有人會故意地毀壞自己的生命。在過去的二十年中，科學家、醫學家總共發現了三十種新疫症，其中包括愛滋病、依波拉病毒等。有好多新的病毒是由變種而來，差不多所有令過去世代的人聞之色變的病毒，現今又復活過來，並且有些已經變種。如霍亂、瘧疾、白喉等，都屬於以前的疫症。我不知道你有沒有聽說過這些名字，我小時候就聽過。孩提時，每年上學都要注射一次霍亂疫苗。現在的人不需要了，初步以為霍亂菌己經全面受控制。但是錯了！現今霍亂菌又復活過來，而且全部都己經變種，以致成為新的品種。新的品種更是沒有藥物可以治療，如果染上新的病毒，常常令科學家、醫護人員都束手無策。所以，用抗生素是好還是不好？
加拿大的醫生跟香港的很不同，當你生病、發熱去見醫生，他一般不給你抗生素，只給你補充維他命C。你可能以為很不合理：「我生病你怎麼不給我抗生素？」醫生會向你解釋這樣做才是正確的。生病發熱最初的數天不作任何治療，只吩咐你服用維他命C，多喝一點水，休息多點，希望你身體中的抵抗力能夠自行抵抗病菌。但香港的醫生就不同，因為香港人要的是快！生病不能上班怎麼辦？不能上班隨時會被裁員，故此只要快，甚麼方法都行。
但是你要記著：凡要救自己生命的，會有一個相反的後果，那就是主耶穌所講的這個很重要的原則。我希望你可以從自己和別人的經驗中去明白，主耶穌所講的是一個千真萬確的事實。
我跟你說屬靈層面的事，你也許說看不見、觸摸不到、不清楚。我現在從肉身、從屬地層面的事向你解釋，神所講的話是經得起考驗的！主耶穌真正明白生命是怎麼一回事。
 

以「孩子」為例
講到拯救生命、保護生命，當然不僅應用在自身的層面，也包括應用在家人、兒女的身上。家人的生命也是我們生命的一部份。
在現今的社會、現今的世代，這方面的事情也是顯而易見的。我們現今生活在怎樣的社會？一個非常富裕的社會，物質非常豐富，甚至有餘有剩。而在這樣一個富裕的社會裡，你會怎樣對待你的兒女呢？相信絕大多數的人對兒女都是百般呵護，極之愛護，要甚麼有甚麼！「要風得風，要雨得雨」，令到他們一無所缺。
但是這樣做是救了他們？還是害了他們呢？當你盡自己最大的努力，將一切做到最好給他們，想以此來救他們的生命，但結果往往毀壞了他們的生命，可見每一個層面都用得著這句話。
關於孩子，在中國大陸有一個很特別的現象，是甚麼？就是大部份家庭只有一個小孩，這在世界上是獨一無二的。你可以想像，兩個或三個子女，你都會非常愛惜他們，更何況只有一個孩子，你會呵護他們、遷就他們到怎樣的地步？每個小孩也如同「小皇帝」一般。假如你有親人在國內，不妨到他家中去看看，這些孩子基本上要甚麼有甚麼，更是「要風得風，要雨得雨」，父母巴不得將自己生命犧牲給他們。
但帶來的結果又如何呢？心理學家在北京及上海作了一份調查報告，調查對象是學齡前兒童的獨生子女家庭。這個調查發現一個很特別的情況，也是一個很難想像的情況：就是在獨生子女當中，百份之五十的孩子有輕度心理變態！
讀了這份報導，真是令我難以置信。百份之五十！好驚人的數字！所以我提醒你：凡想救自己生命的，包括救你子女生命的，到最後反而毀壞了他們的生命。我再重複一次：百份之五十的獨生子女，有輕度的心理變態。
為甚麼作這份調查？因為當時在中國發生了好幾宗有關獨生子女的不幸事件。早前在中國東北瀋陽市的一個地方，有六位女生，因為被老師批評，六人集體離家出走，由瀋陽市走到大連市；另一個案是一名初中學生，因為被老師責罵就跳樓自殺，以致重傷。這類事在香港已不算甚麼新聞，或許香港也需要做這方面的心理研究。
被調查的那50％的孩子病情不算嚴重，只是輕度的心理變態。這種情況心理學家稱之為「獨生子女綜合症」。剛才講的那份報告，對象是學齡前兒童。此外，他們又向三萬名學生作出調查。請留意：人數不是十個、八個，而是三萬個！調查結果顯示：學生中有三成二，即32%的人有心理異常的表現！每三個學生中就有一個學生有心理異常現象。
通常他們的表現是甚麼？心理不平衡的獨生子女最常見的表現是：有強烈的攻擊傾向、報復心理，在個人道德方面有缺憾，例如「以自我為中心」等。
專家將家庭教養模式歸納為：溺愛型、否定型、民主型、過份保護型、放任型、干涉型等。而這個調查發現，溺愛型的家庭佔百份之三十以上，獨生子女的家庭中最常見的就是「溺愛型」。你明白嗎？主耶穌說的這個原則，可以應用在每一個層面。凡想救生命的，到最後只會害了生命、喪掉生命。
 

不能飛的蝴蝶
這使我想起一個小學時代的故事。一天有個孩子到樹林中玩耍，發現了一個繭，大家知道甚麼是繭吧。繭是毛蟲變成蝴蝶過程中的一種形態。蝴蝶剛出生時是卵，之後就變成幼蟲，幼蟲又變成一個繭，包著自己在繭裡，之後便破繭而出，成為真正的蝴蝶。
這一天孩子見到繭便拾起它來，開開心心地帶回家放在桌上，天天看著這個繭的變化。過了數天，他發現繭裡有動靜，好像有東西在裡頭掙扎；再過不久，他看到繭裂開了一條縫，蝴蝶想破繭而出，但似乎又被甚麼東西阻礙著，拼命想飛卻飛不出來。這個小學生就想幫蝴蝶飛出來，於是拿了剪刀把繭剪開。可惜這隻蝴蝶的翅膀還未長成，根本還未到可以起飛的時候。因為孩子不願看到牠在繭中掙扎，這種「催生」反而使蝴蝶永遠不能夠起飛。牠沒有死，但成了一條有翅膀的蟲在桌上爬行，永遠與一對未長成的翅膀在地上爬行。
假設蝴蝶有思想的話，牠會不會憎恨這把剪刀？「為何要剪開繭？為何要讓我過早出來？」當你想救你的生命，但你用錯了方法，就會像這個無知的小學生，會事與願違。他並不是存心傷害這隻蝴蝶，而是完全出於好意，見牠那麼辛苦，才剪開繭想幫牠一把。可惜在過程中卻傷害了一個生命。
 

追求活著的人將喪掉生命
我跟你說蝴蝶你能明白，我跟你說中國的獨生子女統計你也會明白，但是將這個原則用在你和你家人的身上，你會明白嗎？不容易！很不容易！這個原則用在別人身上容易理解，用在自己身上就太難了！
你是如何對待你的家人、兒女？你是否也是極之呵護他們，很想救他們？這並沒有錯，很正常。問題是：你用的是甚麼方法？到最後會否害了他們？你真的要想清楚，究竟怎樣才是正確的方法？
主耶穌說：如果你一心要救他們的生命，或你自己的生命，請記著：到最後你會喪掉他們的生命！喪掉自己的生命！人做這一切，都是為了救自己或救他人，都是出於一份善意。為何你那麼緊張孩子的讀書成續，一定要他讀得好，考上大學，甚至到外國留學，為了甚麼呢？為了他將來得一份好工作。為何要得一份好工作？也許為你自己將來的生活籌算，希望能夠保障你將來的生活。
但主耶穌說：如果你一心一意只為自己設想，為自己將來打算的話，你將會親手毀壞、傷害自己的生命。請你記著主耶穌給我們的這個嚴重警告！
因為你所籌算的是將來的生活，而生活不是生命，活著不代表你有生命。你所追求的只不過是活著，一個平面式的活著。吃喝玩樂、衣食住行不是生命；有足夠的穿著、有足夠的食物、有舒適的家庭，這不是生命，這只是生活，只是活著。要知道追求活著的人將喪掉生命！
 

荃灣「舊沙發」事件
這方面的事情不用我說得太多，你知我知，大家都心知肚明，問題是有沒有勇氣去面對。你知道我所說的是甚麼，你亦知道你所追求的是甚麼，你行的這條路是怎麼回事，只是你需要機會給你承認。有甚麼機會幫助你承認呢？你只要給我一張「舊沙發」，我就可以幫助你承認。
大約在半年前，發生了一宗「舊沙發」事件。在荃灣一幢商住兩用二十四層樓高的大廈裡，有些人將一些舊沙發棄置在三樓升降機大堂外，供人休息之用。因為這也是商用的大廈，低層是商舖，住宅的升降機設在三樓，故此三樓是住戶升降機大堂。
有一天可能是住客亂扔煙頭，舊沙發突然引起火警。有人見到濃煙便立刻致電管理處，一位大約三十來歲姓何的女管理員，接到電話便立刻乘升降機上樓觀察，到了三樓她見外面滿是火和濃煙，嚇得頓時失色。同行的一位男管理員，即刻按鍵把門關上。當門關上後，升降機突然停止運作。在這千鈞一發之際，假如換了是你的話，你會怎樣作？濃煙從門縫滲進升降機，可能很快便會被濃煙嗆死。
就在這「生死」關頭，這位女管理員向神發出真誠而逼切的禱告，因為她曾經是一位天主教信徒。她說：「天主啊！我真的不想死，快點來救我吧！我知道我對不起家人，我知道我對朋友沒有義氣，我知錯了。如果我可以繼續生存的話，我一定會改過，我一定會對他們好。」你覺得很好笑？當然你坐在這裡聽這則新聞，你會覺得很可笑，但如果你與我在這部升降機裡，在三樓停住了，相信我們都會說同樣的話，甚至會跪在地上，以多加點誠意。
之後，這位何女士表示她曾經信過天主教，但這幾年都沒有參加教會聚會。為甚麼？很簡單，因為忙，因為生活的緣故沒有時間去教會。你問她知不知道錯，她是知道的，很明顯她知道。因為在危急關頭她馬上就知道自己錯了，承認自己的錯，希望神聽她的呼求。
最後的結局大家都知道，她安然無恙，否則我怎麼知道所發生的一切呢？當禱告之後不久，突然出現了一個奇蹟，升降機門開啟了一道縫隙，她與同行的男士拼命地拉開升降機門，雖然外面火光熊熊，但他們不加理會，衝上樓梯，逃離現場。
這事件告訴我們甚麼呢？第一要告訴我們的就是我剛才所講的，我們每一個人都心知肚明自己所選擇的是甚麼。正如這位女士，她知道自己的選擇是錯誤的，不過平時她不去理會，你以為她不知道嗎？需要慢慢解釋給她聽嗎？不需要。她知道自己所選擇是不正確的，她知道自己的方向是錯誤的，人的生命不應該只是為了工作、為了生活。但平時她不去理會，到了危急關頭才想起這些、想起神。或許我們也是如此。到危急關頭我們才會想起神、向神禱告，向神說：「對不起，我選錯了，請給我多一次的機會吧。」這一點我就不能保證，神會不會多給你一次機會。
神給這位女士多一次機會，是基於甚麼原因我不知道，我也不認識她。但有一點很清楚，並不是每一個人都有第二次機會的。因為聖經有清楚的訊息和提示，神已經通過聖經教導我們該如何行，為甚麼一定要給你第二次機會呢？不是每一個人都有第二次機會的！
這位女士有第二次機會，至少神可以藉著她的經歷，給聽到的人一個嚴重的提醒和警告。我希望你不要在最後一分鐘，當升降機門再也不能開啟的時候才想起這個教訓，可能為時已晚了。要救自己生命的，到最後只會傷害自己的生命，請記住主耶穌的這句話。
 

珍惜現有的生命
要知道主耶穌並不是叫我們不愛惜自己的生命，而是告誡我們對自己的生命愛得太不夠了。為甚麼你要將自己的生命蹧蹋在工作上？蹧蹋在玩樂的事情上？生命是很寶貴的，不是給你蹧蹋在這些事上的，生命是無價的，沒有甚麼東西可以換取。
希望你不要像這位女士，不懂得珍惜自己的生命。我們不要將現有的生命，不斷傾倒在無關重要的事情上，最後到了危急關頭才醒覺，那就太遲、太遲了，不要太遲才醒覺。我希望你不要以為現在擁有就可以不珍惜，偏偏等到失去了才懂得珍惜，千萬不要那麼傻，這是一個非常愚蠢的行為。當你今天擁有寶貴的生命，就要好好珍惜它，不要隨意浪費，要懂得珍惜生命。
怎樣珍惜生命呢？主耶穌說：為其他人的緣故放下自己的生命，去追求真正的、永恆的生命！不是勞勞碌碌只為兩餐而生活。我們生命的方向，不是為了生活上的其他事情。我們要為追求神的緣故，擺上自己的生命。這才是更加重要。
我們最後看一節經文，馬太19章29節，主耶穌這樣說：「凡為我的名撇下房屋、或是弟兄、姊妹、父親、母親、兒女、田地的，必要得著百倍，並且承受永生。」這節經文是主耶穌一段教訓的下半部份。凡為主耶穌的緣故犧牲這一切，放下這一切的，到最後必得到真正的生命。你以為這樣做損失會很大嗎？錯了！只有這樣，你才能得著真正的生命！
我再跟你說地上的事，因為說天上的事你不明白。我為神的緣故放下很多，例如我的學業，但最後神卻給回我；我的住屋：我在加拿大完成學業回港後不久，得到一份教書的工作，父母想跟我一起置業，但當時我很清楚，神的帶領不是走這條路，所以我跟他們說，現在住的地方不錯啊。但有趣的是，雖然我沒有與父母一起置業，但在我服事神的過程中，我所住的屋，比許多人還要好。所以主耶穌說的是真實的，你為他的緣故放下這一切，你必會得著百倍。
我在加拿大時，有些弟兄姊妹是業主，他們要到其他地方服事神，就將他們的房子給我居住。那房子高三層，每一層也有獨立的洗手間，洗手間內鋪著地毯。你在香港能買這樣的房子嗎？他們給了我鑰匙：「你就住在這裡吧。」，完全不向我收取任何租金。
主耶穌所說的一點不錯，當你為他的緣故撇下一切，神會加倍地賜給你，主耶穌沒有騙人。在加拿大是這樣，回到香港也是如此。我從加拿大回港前，一位弟兄問我：「回港後你將住在哪裡？」我說與父母一起住沒有問題。他說：「我在北角有一個單位，你住在那裡吧！」我到那一個地方，包括加拿大、澳洲、香港都是如此。雖然自己沒有物業，但是住處完全沒有問題，神會供應的！而且我告訴你，這樣才是真正得著房屋。
非常有趣，不是你名下所擁有的，但你卻能享用，這一點很多人都不明白。他們認為要擁有一些事物，最重要是歸於自己的名下。所以對很多人來說，一定要賺很多錢，銀行一定要有很多存款。可是，對大多數人來說，這些錢只是銀行存款簿上的「數字」，沒有很大的實際作用，只是有空看一看，給你一點滿足感。
但對於我來說，房屋不需在我的名下。我需要用時便有房子住，不需要用時就將鑰匙交還給業主，這樣不是更加實際嗎？聖經是講求實際的，而人卻相差甚遠。現在我們的住處也是一樣的奇妙，神的供應是沒有差錯的。我們現住的房子非常之寬敞，業主只入伙一年，裝修是全新的。因為他要去英國，所以將房屋出租。這次我們是租用，不是弟兄姊妹借我們住。租金方面非常便宜，相信一間裝修得這麼漂亮的房屋出這樣的租金是很少有的。
但我告訴你，請你記著這一點，因為它很重要。我的心不放在這類事情上！我沒有需要擁有房屋，我也完全不想據為己有。我只是以「平常心」住那房屋，要離開就離開，這房屋對我沒有特別的吸引。當你的心根本不放在這些事上，當你真的為神放下一切，神告訴你，那時你才真正得著！不單得著地上的東西，還得著天上的永生！好真實的，地上所發生的是這樣，何況天上的事情，但天上的事情你必須要認識神才能體會。
 

完
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