李马可牧师主讲
罪的工价乃是死
今天是福音主日，我们会去看圣经里主耶稣基督的福音。很多时候弟兄姊妹说对人讲福音时不知讲些什么？怎样入手？当然福音的范围是非常广阔的，从那里入手并非最重要的，但如果要讲得完全的话，当中有些部份是不可以遗漏的。今天用一节经文来浓缩整个福音，就是罗马书六章最后的一节。这是保罗将他所传的福音，都浓缩在这一句里面。罗马书六章23节: 「因为罪的工价乃是死，唯有神的恩赐，在我们的主基督耶稣里，乃是永生。」这是福音里最重要的部份，主要元素都在这节经文里表达出来。传福音的时候这些元素都是不可以遗漏的。
根据刚才我们所读的这节经文，福音与什么有关系呢？是与罪有关系。为什么我们需要福音？因为罪的工价是死亡！很多人认为虽然自己不像孔子、孟子那样可以被称为圣人，但也绝不是个坏人，基本上自己是个好人。这是绝大部份的人的想法，认为自己是个好人，不偷不抢、不拐不骗，是个奉公守法的良好市民，认为自己所作的一切都对得起良心。
所有人都认为自己良心清白
这里有一个人，他也说自己所作的都对得起自己的良心。这个人出生在东南亚中的一个国家，他从小在寺庙中跟和尚、僧侣读书。这在东南亚，尤其是佛教国家中是相当普遍的，佛教的寺庙会办学、教学。这人长大后，开始从军、从政，最后终于得到统治整个国家的政权。
有一次他重返故乡，探访了他曾经就读过的寺庙，发现以前教过他的老师虽年过八十，但仍然健在，并且对他儿时的所作所为仍记得很清楚。在他结束访问时，他竟然命令部下将这位老师杀掉！因为这老师的记忆力实在太好，他不想让人知道他以前的背景。他不单杀了他的老师，连寺庙中年纪大的，以及乡村中知道他身世的亲戚、朋友全部处决。这人就是很著名的柬埔寨赤柬领袖波尔布特。
这样的一个人竟然向访问他的记者宣布：「我没有做错事，我良心清白。」这简直令人无法相信，他也可以自称为清白？如果你稍微知道一点柬埔寨近代历史的话，你就知道柬埔寨在波尔布特执政期间，屠杀了多少无辜的性命！这样的一个人竟然还可以自称为良心清白？
你知道他怎样替自己的暴行辩护吗？他说：「这是逼不得已，为了革命，为了阶级斗争，为了改革国家，我逼不得已这样做。」他在接受访问时也承认自己有错，有失误的时候，但他认为自己的目的、心肠、动机是好的，是为了解放柬埔寨，为了不让自己国家被邻国越南所吞并，一切都是为了崇高的国家利益而行。
这件事值得我们反思，如果你觉得自己基本上是个良心清白的好人，你需要问自己：「你凭什么这样说？你凭什么说自己是良心清白的？你认为什么是罪？」这是一个很重要的问题。你认为自己良心清白，也可以说你认为自己基本上没犯过什么罪。那我们首先要弄清楚，什么是罪？波尔布特也认为自己没犯过什么罪，他所作的都不是罪，只不过为了阶级斗争，连他的老师都需要被斗下去。
一般而言，在你的心目中，你认为什么是罪呢？我想这个答案不是很难回答。当你打开报纸，就知道什么是罪。克林顿的性丑闻，他搞了多宗婚外情，又妨碍司法公正，发假誓，这些是罪；滥用职权的北京市长陈希同被判刑，这也是罪；又或者印度尼西亚暴徒强奸妇女，肆意抢掠，这也是罪。报纸用大篇幅、头条新闻告诉人这是罪。又如台湾的陈进兴、香港的张子强，他们绑架、勒索，我们会承认这些也是罪。
但是我要问的是：「罪只有这些吗？」无怪乎你不觉得自己有什么罪。罪的定义究竟是什么？先不要这么快下定论，说自己良心是清白的。我不是说你一定不是清白，只是说你不要这么快下结论。我要问的是：「你凭什么、以什么标准来量度良心的清白？」
神眼中的罪
除了你认为什么是罪以外，我们还有一个更重要的问题要问：「神认为什么是罪？」实际上这个问题更加重要，不是吗？如果以波尔布特，陈进兴的标准来量度的话，我们个个都成圣人了！若他也算作好人，那么我们可不就成了大圣人吗？
我们不能以波尔布特，陈进兴怎么看为标准，更加重要的是，究竟在神的眼中，什么是罪？这一点确实值得我们关心。因为将来我们每一个人都要向神负责，都要回答神，我们在世上是怎样生活的。你在这方面有没有认识？究竟神认为什么是罪？什么在神的眼中是罪呢？
几百年前的中古时期教会，定下七项死罪。当时的教会对音乐文化等影响相当大，其中有一位很出名的作家叫但丁，他写了一部很出名的著作叫作《七宗罪》，不知你有没有听说过？内容提及中古时期教会中的观念。书中提到的不单是七项罪那么简单，而是七项死罪！更有电影以此作为片名。
七项死罪的内容是这些：第一：骄傲；第二：贪心；接着是：情欲、嫉妒、贪婪、忿怒、懒惰。你留意到吗？中间完全没有杀人放火、奸淫掳掠、绑架勒索。这里的七项死罪主要都不是指行为上的罪，这里集中对付的都是心里面的罪！
比如骄傲，它是一种心里的状态，不是讲争名夺利，践踏别人往上爬。你可能没有这些行动，但问题是你心里有没有一份会令你死亡的骄傲。又如贪心，这里不是说抢劫、谋财害命，而是心里的一份贪得无厌，无止境的欲望。情欲，不是说你有婚外情，而是说有没有情欲在你里面发动，影响你在思想上犯罪。
你留意到吗？这里的着眼点非常特别，与圣经中所说的人内心的罪、内心的污秽非常吻合。世人看重的是外表的行为，所以那么多人觉得自己没有犯罪。因为从行为上来看，自己确实没犯下什么大错。然而，社会可以接受，不代表神也可以接受，两者的分别是很大的。
神鉴察人的心肠肺腑
请听我读一段经文：「人心比万物都诡诈，坏到极处，谁能识透呢？我 －雅伟(1)是鉴察人心、试验人肺腑的，要照各人所行的和他做事的结果报应他。」这段经文记载在耶利米书第17章9-10节。
[注(1) 「雅伟」或作 「雅威」是英语「Yahweh」的音译。旧约圣经里神的名字希伯来语是：יהוה‎，YHWH。英语「Yahweh」是YHWH加上元音组成。可参考以下网站:https://zh.wikipedia.org/wiki/雅威 ;https://zh.wikipedia.org/wiki/四字神名 ]

神看人，与人看人很不同。我们习惯看人的外表：「啊！这人的样子很斯文呀，说的话很动听，非常的温文尔雅，很有礼貌！」神不是看这些的，神是看这人的内心世界，鉴察人的心肠肺腑，这才是重要的。为什么这部份才是重要的呢？为什么鉴察人的心肠肺腑这么重要呢？不是看外表的行为就可以了吗？
约一个月前，报章这样报导：四个曾经参与过第二次世界大战侵华战争的日军，他们透过互联网，向全球人民，尤其是中国人民承认他们所犯的罪，包括奸淫、残杀等罪行。其中一人曾经参与一次屠杀七千俘虏的事件，用机枪扫射中国人民，还用俘虏做生物、化学武器的试验品等。
当这四个前日军出来讲述当年所发生的事时，有人声泪俱下的忏悔，希望得到宽恕。其中一人叫永富博道，他在接受访问时泣不成声，双手合十作祈祷的姿势，表示希望有法官来惩罚他，因为他深信只有惩罚才能令他真正得到原谅与释放。
除了这段报导，我以前也提过一本书。书的作者从中国去日本采访一些曾经参与过侵华战争的日本兵。很奇怪的是，作者发现许多曾参与暴行的日本兵，都不约而同的深感对不起中国人。甚至一些人说，他就是面对自己的女儿都感到非常羞愧，因为他们当年曾经奸淫过中国的少女。不少侵华日军，一见到中国人，即有一份深深的内疚涌上心头。其中有一位叫小林勇，作者找他查问的时候，他长跪不起，向中国人谢罪。
从中我们可以看到罪的矛盾性，一方面看到他们所犯的罪恶的确令人发指：他们在中国、香港奸淫了不少的妇女。有些日军曾经在香港的医学院里抓一些护士、女病人来强奸，遇到强烈反抗的，他们甚至活生生的剖开她们的肚子，挖出内脏煮来吃。这简直是不可思议，人怎可做出这样的事来！但另外一方面，他们犯罪之后，又深被所犯的罪折磨。当作者访问他们时，发现这些人现今只不过是一些普普通通的百姓。他们有的作工人、农民、手工艺者、教师、小摊贩，同你我一样，只不过是个普普通通的老百姓而已。
藉这例子，我们可以明白，为什么神要看人的内心。是不是那些日本兵特别差，特别的穷凶恶极？当你跟他们面对面倾谈，你会发现并非如此。他们和你、我一样，也有良心，也会忏悔，他们自己都不知道当时为什么会做出这样的事来。
事实上，当人的心里有罪的话，一旦机会出现，兽性就会爆发出来。所以，要对付罪的问题，，就要从心里开始。神对付罪是非常彻底的。如果你以为自己没做过这些丧尽天良的事，就可以高人一等的话，这只是在欺骗自己。问题不是你外表有没有做过这些事，而是你的里面与他们有没有分别。如果没有的话，只不过因为你没有他们曾经经历过的环境，你没有作这些事，并不代表你比他们好，只是环境不同而已。
圣经特别注意人的内心是清洁还是污秽，神看的是你的内心！究竟你的心里有没有骄傲、贪心、情欲、嫉妒、忿怒……呢？这些在神的眼中就是罪！而这些罪有多严重呢？今天的经文告诉我们：「罪的工价就是死。」如果我们里面有这些罪的话，结果就是死亡！
所以我在这里请求你们细心思量，神借着圣经已经告诉我们。人常常感觉不到罪的严重性，如果感觉到就不会这样做，神也用不着提醒我们了，是吗？正因为我们察觉不到，所以神才需要借着圣经来提醒我们，告诉我们，罪的结果是死亡！千万别自己骗自己。
人最难接受的就是这件事，尤其是中国人。中国人最不喜欢的就是提到「死亡」二字，但是我们知道逃避不是办法，逃避解决不了问题。这是自古以来，人们最难接受的事实。
魔鬼的千古谎言：人犯罪是不会死的
犯罪真的会死吗？你怎么看呢？我不单是向非基督徒问这个问题，我同样也向基督徒问这个问题。你究竟是否清楚肯定，犯罪真的会死？看一看你上个星期所犯的罪，你认为结果真的会死？「不会吧？」你可能在犯罪时还很平安，心里想：「应该没问题吧，也许非基督徒犯罪会死，我作为基督徒犯罪应该不会死吧。」
可是圣经没有这样说，圣经说得很清楚：罪的工价乃是死！无论你是什么人，皇帝也好，奴隶也好，男也好，女也好，罪的工价乃是死，绝对没有身份的区别。我看我们很多人都被欺骗了，以为犯罪不用死，要知道这是魔鬼撒旦最想人相信的千古谎言！
从创世纪的伊甸园开始，魔鬼向亚当、夏娃说的第一句谎话就是：「犯罪不用死！你信我吧，神只不过吓唬你而已，神怎么会叫你死？他不舍得让你死的！」魔鬼最想人信的就是这件事。但神是怎么说的？神说：「你什么时候吃这禁果，什么时候就会死！」魔鬼却说：「不会！不会！这只不过是吓唬你而已，神只是不想让你吃吧。」从创世记直到今天，几千年来最大的谎言就是它！
你能弄清楚这件事么？你心里怎样想？无论你是基督徒，还是非基督徒，你是否真的知道犯罪一定会死？神当时向亚当说：「你吃禁果，犯罪的那日子必定要死！」而魔鬼就说：「不一定死！」
两个星期前，一位朋友问我：「亚当、夏娃只是吃了这果。当然这不是普通的苹果，而是神不许他们吃的禁果。吃了这果就要死，咬一口就要死，会不会太严厉呢？我们都不会这样对待我们的子女啊，咬一口就要死？」
我说：「你当然不会这样对你的子女，你的孩子多大？亚当、夏娃多大？」我想大家不会把亚当、夏娃当作孩子吧，他们是心智完全成熟的成年人。但不少人怀疑神会不会对亚当太严厉呢？真是一次机会也不给他，犯了一次错，吃了一口就要死？圣经没有记载，他究竟吃了多少口，有没有将整个果子完全吃光，只是说他们吃了。但这样对他会不会太严厉呢？需要立即死亡么？这一点很多人都认为难以接受。
犯罪真的要死？打十下大板不够吗？可不可以用第二种方法来惩罚他？要死这么严重？对亚当从轻发落行不行？既然他不听话乱吃果子。好！那就罚他十天不能吃任何的果子。或者是亚当听妻子的话，没有主见，妻子叫他吃就吃，现在罚他两人分开，承受离别之苦，每年才让他们见一次面，就像牛郎织女一样，看他们以后还敢不敢偷吃禁果。这样行么？还可以有很多其他方法去惩罚他们的。
神要执行铁一般的事实：犯罪必定死
但是，有一件事我们需要弄清楚，如果神用了任何其他惩罚的方法，他就等于传递了这样的一个信息给亚当：「犯罪不一定死！」如果神传了这个信息给亚当和他的后代，由此带来的伤害性和破坏性是难以想象的。可能他的妻子会跟他说：「早告诉你，吃了不会死的，大男人这么怕死，真是没用！现在我们还没死，快跟我去多吃几口吧。怕什么？大不了被关进监牢。」
如果神在这件事上从轻发落的话，也就等于给我们发出一个信息：「犯罪不需要死！」但这是一个谎言，神不可能传递一个谎话！神要清楚执行这铁一般的事实。而今天我要借着圣经提醒你，无论魔鬼用什么方法，请你别上当受骗，犯罪的结果就是死亡，这不是神对亚当特别严厉，而这是铁一般的事实，没有一个人会例外。
为什么这样说？因为神对主耶稣也是如此。连他自己的独生儿子，当他要替人接受、承担罪的后果时。他只是替人，不是自己犯罪，他也一样要死！所以我们不能说神对亚当过于严厉，他连对自己的独生儿子耶稣也是一样。我们知道，亚当是自作自受，自己做错事，当然要自己承担。而主耶稣是替我们顶罪的，我想任何法律对于一个替别人顶罪的人，都会接受他所受的刑罚可以轻一点吧。但是我们可以看到，神在这方面，却坚持到这地步，刑罚一丁点儿都没有减轻，一定要死！
你知道吗？圣经给我们一个很强烈的信息，千万别给魔鬼任何诱惑欺骗的机会。圣经记载得很清楚，犯罪的结果就是死亡！今天，神已经给了我们很多清楚明确的提醒，首先借着他的儿子给我们一个强烈的信息：「没有减刑。」连他的儿子都没有特赦，哪来其他的特赦可言？犯罪的结果必定会带来死亡！
此外，当我们留心察看周边的世界，我们可以认识到：「犯罪的结果必定是死亡」，「死亡」这个日子已经很近。对个人而言，犯罪的结果是灭亡；对整个世界而言，一个犯罪的世界，很明显结果也是灭亡。可以推测，这日子距今不会太远。
回顾最近一年 (编者按：讲道时间为一九九八年) 所发生的事：金融风暴的影响之大，很难想象它会发展到什么阶段。任何人跟你说它已经到尾声了，你也会知道这是完全不可靠的。金融风暴还触发东南亚国家政局的混乱：柬埔寨最近发生流血事件，印度尼西亚暴乱由五月持续至今，马来西亚的副首相被撤职，北韩的导弹射中日本邻海，日本因此而加强军备，不知接着北韩会做出什么事来？今天射中的是日本海，下一次射中的如果是人口密集的城市怎办？现今的世界混乱到一个何等的光景，你明白吗？金融风暴、经济不景气一定会引发政局的变动，这是有史以来的金科玉律。
事情发生得很快啊，一年前大家还是那样的乐观，世界欣欣向荣的迈进二十一世纪，现在由歌舞升平转为人人也不知世界发生了什么事情。事态转移速度之快，完全出乎意料。有些时事评论员指出，世界现在处于一个超无政府状态，以这个空前混乱的局面迈向二十一世纪，现今世界一点都不乐观。为什么？很简单：罪！罪的结果一定会带来最后的灭亡，带来一切的终结。
除了金融、经济出现问题外，近年来出现的天灾人祸，也是令人惊讶。过去这段时间出现这么多新的「病毒」，使我们很多食物都不敢吃。不论是鸡、鱼、猪、猪肝、牛肉……这么多的食物里面可能藏有不能吃的病毒或化学物。
人的问题在于太短视
我的时间差不多够了，需要结束今天的讲道。我想请大家认清一件事：罪的结果就是死！但许多人仍不以为然，问题在哪里呢？问题在一件事上，就是短视。如果我告诉你：「服食氰化钾会死。」你一定会信，因为人服食了氰化钾，不到一天就会死。但是，如果我告诉你：「抽烟会导致死亡。」你会信吗？我想很多人，尤其是吸烟人士一定会说：「不一定会吧。世上这么多人抽烟，他们也没有死啊。」
但是，在这世界上，究竟中氰化钾毒死的人多？还是因抽烟而死的人多？当然是因抽烟而死的人多，中氰化钾毒的毕竟是极少数的。那为什么这么少的例子你会信，这么多因抽烟而死的例子你却不信呢？分别在哪里？在于一个是快、一个是慢！快的死亡即刻奏效，慢的在不知不觉中丧命。你可能会说：「抽烟会死？我整包烟抽光也不见得会死！」
由于我们的短视，轻看慢速形成的事，并以为这些事都不真实。我们眼睛的近视，导致我们所能看到的只在五尺以内，距离伸延到五十尺，就觉得不真实了。这反映到你的视力有问题，而不是这件事情本身不真实。你应该配一副度数准确的眼镜。请你再仔细看一下，距离你五尺与五十尺的事物的真实程度是完全一样的！
在美国有一个家庭，五年前买了一幢相当理想的房子。一天，他们突然发现一块地板脱落了，于是自己把它修补好。隔了半个月，第二块地板又脱落了，他们又将它修补好。五年之后的今天，这栋楼已经不能住人了，连厕所、厨房的地板都塌陷了，整栋楼的梁柱都被白蚁蛀透。
据报导，美国的南部，由东岸直至西岸，横跨整个美国，可以想象面积会有多宽，差不多有十个州都遭受白蚁的攻击。其破坏力有多大呢？据时代杂志调查报告指出：它比所有发生在美国的台风、龙卷风、水灾加在一起的破坏力还要大！很多人非常害怕龙卷风，因为它来势汹涌，可以在几秒钟内摧毁一间房子。但很少听说有人害怕白蚁像怕龙卷风一样，然而它却可以在五年内慢慢的，无声无色地侵蚀整幢房子，它的破坏力比台风、龙卷风、水灾加在一起还要巨大！
罪就好像吃慢性毒药
罪就是这样，圣经说的很清楚，罪的结果就是死。但你为什么不以为然？为什么看不到它的恐怖？因为它来得慢，罪就好像吃慢性毒药。我请问你，这个星期你吃过它吗？吃了多少？你是否明白，每当你犯一次罪，积聚一点污秽在心里面，就等同在吃慢性毒药，迟早会没命的？
死得快些和死得慢一些有什么分别呢？在最终的结果上，区别不大。服食氰化钾和抽烟一样都是服用毒品。然而，死得慢一些，过程更加痛苦。当人生活在罪里，他的身体、生命、各方面都在慢慢的解体、慢慢的崩溃。在不知不觉中陷入更大的伤害、痛苦之中。你可以去医院观察一下，患长期绝症病人的痛苦是加倍的，可见罪的恐怖性。它不单带来死亡，而且带来慢性的死亡！你千万不要以为它来得慢就可以不加理会，事实上它带来更大的痛苦。
我们再继续看「白蚁」的问题，这么多的白蚁怎样解决呢？据研究白蚁的专家说，若你用杀虫剂去消灭它，就像用玩具水枪去射大象。一窝白蚁平均有一千万只，你用多少杀虫剂都没用。另外，牠还会移动，当你喷药的时候，牠会飞走，白蚁是极难对付的。科学家现在正研究一种较有效的新方法，效果如何，当然要试过才知道。
科学家用的是「慢性毒药」，这毒药的毒性非常轻微，白蚁吃了不会马上死亡，牠们还是照常生活。但是这毒性会传染给下一代。父传给子，子又传给孙，传到整窝白蚁都有这些毒素。这毒素什么时候发作呢？要等到一年一次脱壳的时候才发作的，到白蚁需要脱壳的时候，这些毒药影响到牠身体的某些机能，不是令牠中毒身亡，而是令牠脱不了壳。旧壳脱不了，新壳又生不出来，这样会导致整窝白蚁都死掉。由此可见，最具破坏力的原来还是慢性毒药！
接受神的诊断
所以，我请你们每一位都用心仔细思考。圣经已经跟我们讲得很清楚，罪的工价乃是死，而且是慢慢、慢慢的死亡！请你千万别疏忽！今天我没时间讲解经文的下半部份。我们是不是已到了绝路？吃了这么多的慢性毒药后，能不能逃离毒性的发作呢？
下半句的经文说到，因着神的恩赐，我们在主耶稣基督里就可以脱离死亡，脱离罪。他能够使我们得到拯救，可以有新的生命。但是在进入下半句经文之前，我们要清楚知道我们在什么境况中，如果我们不肯承认自己有病，得了致命的病，又怎会认真去求医治呢？
圣经告诉我们，福音的第一步，是先要我们接受诊断。当我们真的接受福音，接受神给我们所诊断的「死亡」的病症。只有这样，我们才会开始真的去寻找神的医治，按照圣经所吩咐我们所做的，开始去悔改，去离弃我们的罪，去寻求神的拯救。
希望大家都认真的接受圣经给我们的警告，千万别以为自己的罪很轻微、很普通，很多人都犯同样的罪，所以没什么大不了的。要知道罪的结果一定带来死亡，绝无特赦。正如这世界一样已经渐渐步向死亡，而且时间已经无多。
在美国一些研究科学的专家用一个很出名的「未日时钟」来计算人类余下的时间。千万别误会，他们不是基督徒，也不是以此来吓唬人。他们只是些研究时事、研究世局的科学家。他们用这时钟来代表他们所推测人类自我毁灭的终结时间。
不久之前，他们又再将「未日时钟」拨快了十分钟，时间已经到了晚上十一时四十五分。他们的意思是以十二时正为世界最后的终结。而拨快十分钟的原因是印度和巴基斯坦互相试爆核武器，他们看到政局的紧张，提醒世人。
我实在希望大家千万别轻看现有这么多的证据，无论是神给我们的提醒，还是世界中发生的事，请大家都别掉以轻心。神给了我们这么多的提醒，是希望我们有机会回转，去寻找这位真正可以帮助我们的医生。回转吧，何必要死亡呢？
完
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