李馬可牧師主講
罪的工價乃是死
 

今天是福音主日，我們會去看聖經裏主耶穌基督的福音。很多時候弟兄姊妹說與人講福音時不知講些什麼？怎樣入手？當然福音的範圍是非常廣闊的，從那裏入手並非最重要的，但如果要講得完整的話，當中有些部份是不可以遺漏的。今天用一節經文來濃縮整個福音，就是羅馬書六章最後的那一節。這也是保羅將他所傳的福音，都濃縮在這一句裏面。羅馬書六章23節：「因為罪的工價乃是死，唯有神的恩賜，在我們的主基督耶穌裏，乃是永生。」這是福音裏最重要的部份，主要元素都在這節經文裏表達出來。傳福音的時候這些元素都是不可以遺漏的。
根據剛才我們所讀的這節經文，福音與什麼有關係呢？是與罪有關係。為什麼我們需要福音？因為罪的工價是死亡！很多人認為雖然自己不像孔子、孟子那樣可以被稱為聖人，但也絕不是個壞人，基本上自己是個好人。這是絕大部份人的想法，認為自己是個好人，不偷不搶、不拐不騙，是個奉公守法的良好市民，認為自己所作的一切都對得起良心。
 

所有人都認為自己良心清白
這裡有一個人，他也說自己所作的都對得起自己的良心。這個人出生在東南亞中的一個國家，他從小在寺廟中跟和尚、僧侶讀書。這在東南亞，尤其是佛教國家中是相當普遍的，佛教的寺廟會辦學、教學。這人長大後，開始從軍、從政，最後終於得到統治整個國家的政權。
有一次他重返故鄉，探訪了他曾經就讀過的寺廟，發現以前教過他的老師雖年過八十，但仍然健在，並且對他兒時的所作所為仍記得很清楚。在他結束訪問時，他竟然命令部下將這位老師殺掉！因為這老師的記憶力實在太好，他不想讓人知道他以前的背景。他不單殺了他的老師，連寺廟中年紀大的，以及鄉村中知道他身世的親戚、朋友全部處決。這人就是很著名的柬埔寨赤柬領袖波爾布特。
這樣的一個人竟然向訪問他的記者宣佈：「我沒有做錯事，我良心清白。」這簡直令人無法相信，他也可以自稱為清白？如果你稍微知道一點柬埔寨近代歷史的話，你就知道柬埔寨在波爾布特執政期間，屠殺了多少無辜的性命！這樣的一個人竟然還可以自稱為良心清白？
你知道他怎樣替自己的暴行辯護嗎？他說：「這是逼不得已，為了革命，為了階級鬥爭，為了改革國家，我逼不得已這樣做。」他在接受訪問時也承認自己有錯，有失誤的時候，但他認為自己的目的、心腸、動機是好的，是為了解放柬埔寨，為了不讓自己國家被鄰國越南所吞併，一切都是為了崇高的國家利益而行。
這件事值得我們反思，如果你覺得自己基本上是個良心清白的好人，你需要問自己：「你憑什麼這樣說？你憑什麼說自己是良心清白的？你認為什麼是罪？」這是一個很重要的問題。你認為自己良心清白，也可以說你認為自己基本上沒犯過什麼罪。那我們首先要弄清楚，什麼是罪？波爾布特也認為自己沒犯過什麼罪，他所作的都不是罪，只不過為了階級鬥爭，連他的老師都需要被鬥下去。
一般而言，在你的心目中，你認為什麼是罪呢？我想這個答案不是很難答。當你打開報紙，就知道什麼是罪。克林頓的性醜聞，他搞了多宗婚外情，又妨礙司法公正，發假誓，這些是罪；濫用職權的北京市長陳希同被判刑，這也是罪；又或者印尼暴徒強姦婦女，肆意搶掠，這也是罪。報紙用大篇幅、頭條新聞告訴人這是罪。又如台灣的陳進興、香港的張子強，他們綁架、勒索，我們會承認這些也是罪。
但是我要問的是：「罪只有這些嗎？」無怪乎你不覺得自己有什麼罪。罪的定義究竟是什麼？先不要這麼快下定論，說自己良心是清白的。我不是說你一定不是清白，只是說你不要這麼快下結論。我要問的是：「你憑什麼、以什麼標準來量度良心的清白？」
 

神眼中的罪
除了你認為什麼是罪以外，我們還有一個更重要的問題要問：「神認為什麼是罪？」實際上這個問題更加重要，不是嗎？如果以波爾布特，陳進興的標準來量度的話，我們個個都成聖人了！若他也算作好人，那麼我們可不就成了大聖人嗎？
我們不能以波爾布特，陳進興怎麼看為標準，更加重要的是，究竟在神的眼中，什麼是罪？這一點確實值得我們關心。因為將來我們每一個人都要向神負責，都要回答神，我們在世上是怎樣生活的。你在這方面有沒有認識？究竟神認為什麼是罪？什麼在神的眼中是罪呢？
幾百年前的中古時期教會，定下七項死罪。當時的教會對音樂文化等影響相當大，其中有一位很出名的作家叫但丁，他寫了一部很出名的著作叫作《七宗罪》，不知你有沒有聽說過？內容提及中古時期教會中的觀念。書中提到的不單是七項罪那麼簡單，而是七項死罪！更有電影以此作為片名。
七項死罪的內容是這樣：第一：驕傲；第二：貪心；跟著是：情慾、嫉妒、貪婪、忿怒、懶惰。你留意到嗎？中間完全沒有殺人放火、姦淫擄掠、綁架勒索。這裡的七項死罪主要都不是指行為上的罪，這裡集中對付的都是心裡面的罪！
比如驕傲，它是一種心裡的狀態，不是講爭名奪利，踐踏別人往上爬。你可能沒有這些行動，但問題是你心裡有沒有一份會令你死亡的驕傲。又如貪心，這裡不是說搶劫、謀財害命，而是心裏的一份貪得無厭，無止境的慾望。情慾，不是說你有婚外情，而是說有沒有情慾在你裡面發動，影響你在思想上犯罪。
你留意到嗎？這裡的著眼點非常特別，與聖經中所說的人內心的罪、內心的污穢非常吻合。世人看重的是外表的行為，所以那麼多人覺得自己沒犯罪。因為從行為上來看，自己確實沒犯下什麼大錯。然而，社會可以接受，不代表神也可以接受，兩者的分別是很大的。
 

神鑒察人的心腸肺腑
請聽我讀一段經文：「人心比萬物都詭詐，壞到極處，誰能識透呢？我 － 雅偉 (1) 是鑒察人心、試驗人肺腑的，要照叫各人所行的和他做事的結果報應他。」這段經文記載在耶利米書第17章9-10節。
[注 (1) 「雅偉」或作「雅威」是英語「Yahweh」的音譯。舊約聖經裡神的名字希伯來語是：יהוה‎, YHWH。英語「Yahweh」是YHWH加上母音組成。可參考以下網站：https://zh.wikipedia.org/wiki/雅威；https://zh.wikipedia.org/wiki/四字神名]

神看人，與人看人很不同。我們習慣看人的外表：「啊！這人的樣子很斯文呀，說的話很動聽，非常的溫文爾雅，很有禮貌！」神不是看這些的，神是看這人的內心世界，鑒察人的心腸肺腑，這才是重要的。為什麼這部份才是重要的呢？為什麼鑒察人的心腸肺腑這麼重要呢？不是看外表的行為就可以了嗎？
約一個月前，報章這樣報導：四個曾經參與過第二次世界大戰侵華戰爭的日軍，他們透過互聯網，向全球人民，尤其是中國人民承認他們所犯的罪，包括姦淫、殘殺等罪行。其中一人曾經參與一次屠殺七千俘虜的事件，用機槍掃射中國人民，還用俘虜做生物、化學武器的試驗品等。
當這四個前日軍出來講述當年所發生的事時，有人聲淚俱下的懺悔，希望得到寬恕。其中一人叫永富博道，他在接受訪問時泣不成聲，雙手合十作祈禱的姿勢，表示希望有法官來懲罰他，因為他深信只有懲罰才能令他真正得到原諒與釋放。
除了這段報導，我以前也提過一本書。書的作者從中國去日本採訪一些曾經參與過侵華戰爭的日本兵。很奇怪的是，作者發現許多有份參與暴行的日本兵，都不約而同的深感對不起中國人。甚至一些人說，他就是面對自己的女兒都感到非常羞愧，因為他們當年曾經姦淫過中國的少女。不少侵華日軍，一見到中國人，即有一份深深的內疚湧上心頭。其中有一位叫小林勇，作者找他查問的時候，他長跪不起，向中國人謝罪。
從中我們可以看到罪的矛盾性，一方面看到他們所犯的罪惡的確令人髮指：他們在中國、香港姦淫了不少的婦女。有些日軍曾經在香港的醫學院裏抓一些護士、女病人來強姦，遇到強烈反抗的，他們甚至活生生的剖開她們的肚子，挖出內臟煮來吃。這簡直是不可思議，人怎可做出這樣的事來！但另外一方面，他們犯罪之後，又深被所犯的罪折磨。當作者訪問他們時，發現這些人現今只不過是一些普普通通的百姓。他們有的作工人、農民、手工藝者、教師、小攤販，同你我一樣，只不過是個普普通通的老百姓而已。
藉這例子，我們可以明白，為什麼神要看人的內心。是不是那些日本兵特別差，特別的窮兇極惡？當你跟他們面對面傾談，你會發現並非如此。他們和你、我一樣，也有良心，也會懺悔，他們自己都不知道當時為什麼會做出這樣的事來。
事實上，當人的心裏有罪的話，一旦機會出現，獸性就會爆發出來。所以，要對付罪的問題，，就要從心裏開始。神對付罪是非常徹底的。如果你以為自己沒做過這些喪盡天良的事，就可以高人一等的話，這只是在欺騙自己。問題不是你外表有沒有做過這些事，而是你的裡面與他們有沒有分別。如果沒有的話，只不過因為你沒有他們曾經經歷過的環境，你沒有作這些事，並不代表你比他們好，只是環境不同而已。
聖經特別注意人的內心是清潔還是污穢，神看的是你的內心！究竟你的心裏有沒有驕傲、貪心、情慾、嫉妒、忿怒……呢？這些在神的眼中就是罪！而這些罪有多嚴重呢？今天的經文告訴我們：「罪的工價就是死。」如果我們裡面有這些罪的話，結果就是死亡！
所以我在這裡請求你們細心思量，神藉著聖經已經告訴我們。人常常感覺不到罪的嚴重性，如果感覺到就不會這樣做，神也用不著提醒我們了，是嗎？正因為我們察覺不到，所以神才需要藉著聖經來提醒我們，告訴我們，罪的結果是死亡！千萬別自己騙自己。
人最難接受的就是這件事，尤其是中國人。中國人最不喜歡的就是提到「死亡」二字，但是我們知道逃避不是辦法，逃避解決不了問題。這是自古以來，人們最難接受的事實。
 

魔鬼的千古謊言：人犯罪是不會死的
犯罪真的會死嗎？你怎麼看呢？我不單是向非基督徒問這個問題，我同樣也向基督徒問這個問題。你究竟是否清楚肯定，犯罪真的會死？看一看你上個星期所犯的罪，你認為結果真的會死？「不會吧？」你可能在犯罪時還很平安，心裡想：「應該沒問題吧，也許非基督徒犯罪會死，我作為基督徒犯罪應該不會死吧。」
可是聖經沒有這樣說，聖經說得很清楚：罪的工價乃是死！無論你是什麼人，皇帝也好，奴隸也好，男也好，女也好，罪的工價乃是死，絕對沒有身份的區別。我看我們很多人都被欺騙了，以為犯罪不用死，要知道這是魔鬼撒旦最想人相信的千古謊言！
從創世紀的伊甸園開始，魔鬼向亞當、夏娃說的第一句謊話就是：「犯罪不用死！你信我吧，神只不過嚇唬你而已，神怎麼會叫你死？他不捨得讓你死的！」魔鬼最想人信的就是這件事。但神是怎麼說的？神說：「你什麼時候吃這禁果，什麼時候就會死！」魔鬼卻說：「不會！不會！這只不過是嚇唬你而已，神只是不想讓你吃吧。」從創世記直到今天，幾千年來最大的謊言就是它！
你能弄清楚這件事麼？你心裡怎樣想？無論你是基督徒，還是非基督徒，你是否真的知道犯罪一定會死？神當時向亞當說：「你吃禁果，犯罪的那日子必定要死！」而魔鬼就說：「不一定死！」
兩個星期前，一位朋友問我：「亞當、夏娃只是吃了這果。當然這不是普通的蘋果，而是神不許他們吃的禁果。吃了這果就要死，咬一口就要死，會不會太嚴厲呢？我們都不會這樣對待我們的子女啊，咬一口就要死？」
我說：「你當然不會這樣對你的子女，你的孩子多大？亞當、夏娃多大？」我想大家不會把亞當、夏娃當作孩子吧，他們是心智完全成熟的成年人。但不少人懷疑神會不會對亞當太嚴厲呢？真是一次機會也不給他，犯了一次錯，吃了一口就要死？聖經沒有記載，他究竟吃了多少口，有沒有將整個果子完全吃光，只是說他們吃了。但這樣對他會不會太嚴厲呢？需要立即死亡麼？這一點很多人都認為難以接受。
犯罪真的要死？打十下大板不夠嗎？可不可以用第二種方法來懲罰他？要死這麼嚴重？對亞當從輕發落行不行？既然他不聽話亂吃果子。好！那就罰他十天不能吃任何的果子。或者是亞當聽妻子的話，沒有主見，妻子叫他吃就吃，現在罰他兩人分開，承受離別之苦，每年才讓他們見一次面，就像牛郎織女一樣，看他們以後還敢不敢偷吃禁果。這樣行麼？還可以有很多其他方法去懲罰他們的。
 

神要執行鐵一般的事實：犯罪必定死
但是，有一件事我們需要弄清楚，如果神用了任何其他懲罰的方法，他就等於傳遞了這樣的一個信息給亞當：「犯罪不一定死！」如果神傳了這個信息給亞當和他的後代，由此帶來的傷害性和破壞性是難以想像的。可能他的妻子會跟他說：「早告訴你，吃了不會死的，大男人這麼怕死，真是沒用！現在我們還沒死，快跟我去多吃幾口吧。怕什麼？大不了被關進監牢。」
如果神在這件事上從輕發落的話，也就等於給我們發出一個信息：「犯罪不需要死！」但這是一個謊言，神不可能傳遞一個謊話！神要清楚執行這鐵一般的事實。而今天我要藉著聖經提醒你，無論魔鬼用什麼方法，請你別上當受騙，犯罪的結果就是死亡，這不是神對亞當特別嚴厲，而這是鐵一般的事實，沒有一個人會例外。
為什麼這樣說？因為神對主耶穌也是如此。連他自己的獨生兒子，當他要替人接受、承擔罪的後果時。他只是替人，不是自己犯罪，他也一樣要死！所以我們不能說神對亞當過於嚴厲，他連對自己的獨生兒子耶穌也是一樣。我們知道，亞當是自作自受，自己做錯事，當然要自己承擔。而主耶穌是替我們頂罪的，我想任何法律對於一個替別人頂罪的人，都會接受他所受的刑罰可以輕一點吧。但是我們可以看到，神在這方面，卻堅持到這地步，刑罰一丁點兒都沒有輕到。一定要死！
你知道嗎？聖經給我們一個很強烈的信息，千萬別給魔鬼任何誘惑欺騙的機會。聖經記載得很清楚，犯罪的結果就是死亡！今天，神已經給了我們很多清楚明確的提醒，首先藉著他的兒子給我們一個強烈的信息：「沒有減刑。」連他的兒子都沒有特赦，哪來其他的特赦可言？犯罪的結果必定會帶來死亡！
此外，當我們留心察看周邊的世界，我們可以認識到：「犯罪的結果必定是死亡」，「死亡」這個日子已經很近。對個人而言，犯罪的結果是滅亡；對整個世界而言，一個犯罪的世界，很明顯結果也是滅亡。可以推測，這日子距今不會太遠。
回顧最近一年 (編者按：講道時間為一九九八年) 所發生的事：金融風暴的影響之大，很難想像它會發展到什麼階段。任何人跟你說它已經到尾聲了，你也會知道這是完全不可靠的。金融風暴還觸發東南亞國家政局的混亂：柬埔寨最近發生流血事件，印尼暴亂由五月持續至今，馬來西亞的副首相被撤職，北韓的導彈射中日本鄰海，日本因此而加強軍備，不知接著北韓會做出什麼事來？今天射中的是日本海，下一次射中的如果是人口密集的城市怎辦？現今的世界混亂到一個何等的光景，你明白嗎？金融風暴、經濟不景一定會引發政局的變動，這是有史以來的金科玉律。
事情發生得很快啊，一年前大家還是那樣的樂觀，世界欣欣向榮的邁進二十一世紀，現在由歌舞昇平轉為人人也不知世界發生了什麼事情。事態轉移速度之快，完全出乎意料。有些時事評論員指出，世界現在處於一個超無政府狀態，以這個空前混亂的局面邁向二十一世紀，現今世界一點都不樂觀。為什麼？很簡單：罪！罪的結果一定會帶來最後的滅亡，帶來一切的終結。
除了金融、經濟出現問題外，近年來出現的天災人禍，也是令人驚訝。過去這段時間出現這麼多新的「病毒」，使我們很多食物都不敢吃。不論是雞、魚、豬、豬肝、牛肉……這麼多的食物裡面可能藏有不能吃的病毒或化學物。
 

人的問題在於太短視
我的時間差不多夠了，需要結束今天的講道。我想請大家認清一件事：罪的結果就是死！但許多人仍不以為然，問題在哪裏呢？問題在一件事上，就是短視。如果我告訴你：「服食山埃會死。」你一定會信，因為人服食了山埃，不到一天就會死。但是，如果我告訴你：「抽煙會導致死亡。」你會信嗎？我想很多人，尤其是吸煙人士一定會說：「不一定會吧。世上這麼多人抽煙，他們也沒有死啊。」
但是，在這世界上，究竟中山埃毒死的人多？還是因抽煙而死的人多？當然是因抽煙而死的人多，中山埃毒的畢竟是極少數的。那為什麼這麼少的例子你會信，這麼多因抽煙而死的例子你卻不信呢？分別在哪裡？在於一個是快、一個是慢！快的死亡即刻奏效，慢的在不知不覺中喪命。你可能會說：「抽煙會死？我整包煙抽光也不見會死！」
由於我們的短視，輕看慢速形成的事，並以為這些事都不真實。我們眼睛的近視，導致我們所能看到的只在五尺以內，距離伸延到五十尺，就覺得不真實了。這反映到你的視力有問題，而不是這件事情本身不真實。你應該配一副度數準確的眼鏡。請你再仔細看一下，距離你五尺與五十尺的事物的真實程度是完全一樣的！
在美國有一個家庭，五年前買了一幢相當理想的房子。一天，他們突然發現一塊地板脫落了，於是自己把它修補好。隔了半個月，第二塊地板又脫落了，他們又將它修補好。五年之後的今天，這棟樓已經不能住人了，連廁所、廚房的地板都塌陷了，整棟樓的樑柱都被白蟻蛀透。
據報導，美國的南部，由東岸直至西岸，橫跨整個美國，可以想像面積會有多寬，差不多有十個州都遭受白蟻的攻擊。其破壞力有多大呢？據時代雜誌調查報告指出：它比所有發生在美國的颱風、龍捲風、水災加在一起的破壞力還要大！很多人非常害怕龍捲風，因為它來勢洶湧，可以在幾秒鐘內摧毀一間房子。但很少聽說有人害怕白蟻像怕龍捲風一樣，然而它卻可以在五年內慢慢的，無聲無色地侵蝕整幢房子，它的破壞力比颱風、龍捲風、水災加在一起的還要巨大！
 

罪就好像吃慢性毒藥
罪就是這樣，聖經說的很清楚，罪的結果就是死。但你為什麼不以為然？為什麼看不到它的恐怖？因為它來得慢，罪就好像吃慢性毒藥。我請問你，這個星期你吃過它嗎？吃了多少？你是否明白，每當你犯一次罪，積聚一點污穢在心裡面，就等同在吃慢性毒藥，遲早會沒命的？
死得快些和死得慢一些有什麼分別呢？在至終的結果上，區別不大。服食山埃和抽煙一樣都是服用毒品。然而，死得慢一些，過程更加痛苦。當人生活在罪裏，他的身體、生命、各方面都在慢慢的解體、慢慢的崩潰。在不知不覺中陷入更大的傷害、痛苦之中。你可以去醫院觀察一下，患長期絕症病人的痛苦是加倍的，可見罪的恐怖性。它不單帶來死亡，而且帶來慢性的死亡！你千萬不要以為它來得慢就可以不加理會，事實上它帶來更大的痛苦。
我們再繼續看「白蟻」的問題，這麼多的白蟻怎樣解決呢？據研究白蟻的專家說，若你用殺蟲劑去消滅它，就像用玩具水槍去射大象。一窩白蟻平均有一千萬隻，你用多少殺蟲劑都沒用。另外，牠還會移動，當你噴藥的時候，牠會飛走，白蟻是極難對付的。科學家現在正研究一種較有效的新方法，效果如何，當然要試過才知道。
科學家用的是「慢性毒藥」，這毒藥的毒性非常輕微，白蟻吃了不會馬上死亡，牠們還是照常生活。但是這毒性會傳染給下一代。父傳給子，子又傳給孫，傳到整窩白蟻都有這些毒素。這毒素什麼時候發作呢？要等到一年一次脫殼的時候才發作的，到白蟻需要脫殼的時候，這些毒藥影響到牠身體的某些機能，不是令牠中毒身亡，而是令牠脫不了殼。舊殼脫不了，新殼又生不出來，這樣會導致整窩白蟻都死掉。由此可見，最具破壞力的原來還是慢性毒藥！
 

接受神的診斷
所以，我請你們每一位都用心仔細思考。聖經已經跟我們講得很清楚，罪的工價乃是死，而且是慢慢、慢慢的死亡！請你千萬別疏忽！今天我沒時間講解經文的下半部份。我們是不是已到了絕路？吃了這麼多的慢性毒藥後，能不能逃離毒性的發作呢？
下半句的經文說到，因著神的恩賜，我們在主耶穌基督裏就可以脫離死亡，脫離罪。他能夠使我們得到拯救，可以有新的生命。但是在進入下半句經文之前，我們要清楚知道我們在什麼境況中，如果我們不肯承認自己有病，得了致命的病，又怎會認真去求醫治呢？
聖經告訴我們，福音的第一步，是先要我們接受診斷。當我們真的接受福音，接受神給我們所診斷的「死亡」的病症。只有這樣，我們才會開始真的去尋找神的醫治，按照聖經所吩咐我們所做的，開始去悔改，去離棄我們的罪，去尋求神的拯救。
希望大家都認真的接受聖經給我們的警告，千萬別以為自己的罪很輕微、很普通，很多人都犯同樣的罪，所以沒什麼大不了的。要知道罪的結果一定帶來死亡，絕無特赦。正如這世界一樣已經漸漸步向死亡，而且時間已經無多。
在美國一些研究科學的專家用一個很出名的「未日時鐘」來計算人類餘下的時間。千萬別誤會，他們不是基督徒，也不是以此來嚇唬人。他們只是些研究時事、研究世局的科學家。他們用這時鐘來代表他們所推測人類自我毀滅的終結時間。
不久之前，他們又再將「未日時鐘」撥快了十分鐘，時間已經到了晚上十一時四十五分。他們的意思是以十二時正為世界最後的終結。而撥快十分鐘的原因是印度和巴基斯坦互相試爆核武器，他們看到政局的緊張，提醒世人。
我實在希望大家千萬別輕看現有這麼多的證據，無論是神給我們的提醒，還是世界中發生的事，請大家都別掉以輕心。神給了我們這麼多的提醒，是希望我們有機會回轉，去尋找這位真正可以幫助我們的醫生。回轉吧，何必要死亡呢？
 

完
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