李马可牧师主讲
新旧难合的比喻
 

新布与旧衣服是合不来的
马太福音9:16，没有人把新布补在旧衣服上；因为所补上的反带坏了那衣服，破的就更大了。 － 新布和旧衣服在以上的经文里代表什么呢？在圣经里通常用衣服来比喻一个人的生命，用图像描绘的方法来表达生命是有旧有新的。这里提到衣服旧了需要补，为什么要补呢？因为有很多的破洞，需要用新布补上。但为何用新布去补破洞反而会让破洞更大呢？因为那块新布有弹性，而且那个时代的新布是未曾接触过水的，因此还未缩水，但旧衣服相对来说已很残旧，也失去了弹性。所以当新布补在旧衣服上，新布一接触水就会收缩，就会拉破旧衣服。因此没有人会用新布补在旧衣服上，若真的要补，也只会用旧布来补的。所以，这个比喻是描绘当时人的日常做事方法，新布与旧衣服是完全合不来的，这也是这个比喻想带出来的信息 － 新与旧是合不来的。但真正的意义是它代表了什么呢？因为衣服代表了生命，旧的衣服代表了旧的生命。为何需要补呢？是因为这个旧的生命有很多的破洞。
 

破洞就是旧生命里种种的罪
破洞又代表什么呢？就是旧的生命有很多不好的地方，圣经称这些为罪。而这里是指一般人未认识神，他们还是属旧生命的时候会有的罪。例如：贪心、妒忌、情欲的罪、自私自利等。而奇怪的是，这里假设所有的旧衣服都是有破洞的。也就是说，每个人的旧生命都是有罪的，所指的并不是一些人会做，另一些人不会做的那些罪，例如：杀人，而是指所有人都会有的罪。在罗马1章29-31节，装满了各样不义、邪恶、贪婪、恶毒 (或译：阴毒) ；满心是嫉妒、凶杀、争竞、诡诈、毒恨；又是谗毁的、背后说人的、怨恨神的 (或译：被神所憎恶的) 、侮慢人的、狂傲的、自夸的、捏造恶事的、违背父母的、无知的、背约的、无亲情的、不怜悯人的。他们虽知道神判定行这样事的人是当死的，然而他们不但自己去行，还喜欢别人去行。 － 这里很详细的描写人各样的罪，装满了一切的不义、邪恶⋯⋯等等。
 

人类形形色色的罪
详细去看以下的罪：有嫉妒、凶杀 (包括伤害人) 、争竞的心在圣经也是罪 － 在与别人竞争中，要去抬高自己，踩低别人、诡诈、毒恨 (仇视人，对人存有敌意) 、谗毁 (毁谤人) 、背后说人坏话，批评人、怨恨神 (埋怨神) 、侮僈人 (轻视人) 、狂傲的 (骄傲) 、自夸 (自以为是) 、捏造恶事 (专搞事，搞破坏) 、违背父母 (现在更加的多，例如：不供养父母，忤逆) 、无知，指的是什么呢？不是指学识上的无知，没有见识，这里所指的都是同道德问题有关的，是指在道德层面上不分青红皂白。所以，这也是罪，因你不去分清楚什么是对，什么是错，以致黑白不分。背约，不守信用，就正如现在签了约也会被骗的；另外，现在一个很普遍的例子是婚约，但在这世界上，却有很多人违背婚约，很多人会去包二奶、无亲情、不怜悯人 (世上很普遍的，对很多残疾的人歧视) 、对人没有爱心，只顾自己。这就是现代人的情况，当你一打开报纸，人正正是生活在这个罪的情况中，这就是旧的生命，里面是有很多的破洞。因此，我们是要去处理这些破洞的，不能够让它们留下来。
 

罪是必须要及早处理的
若是不处理这些破洞，破的地方就会越来越大，若不去及时解决罪，只会不断扩大，我们整个人的生命就会完蛋了。另外，这些破洞也是一些令人很羞耻的事情，正如没有人会穿这么多破洞的衣服外出，罪也是一样，是让人觉得很羞耻的事情。所以，很多时候，犯罪的人是会躲躲闪闪的，怕别人知道。这个比喻就是要告诉我们，怎样去解决这些破洞。指出解决破洞的两个方法，一个是不可行的，一个是可行的。
 

处理罪：不能头痛医头、脚痛医脚
不可行的方法：是用新布补在旧衣服上，这是什么意思呢？我们都知道了破洞和旧衣服代表什么，但新布又代表什么呢？这里提及的新布不是整块的，而是剪出来一小块用来填补的。所以，带出来的教导是，若我们只是遵守圣经里某部份的教导，去纠正问题，希望可以藉此改好自己，主耶稣告诉我们，这是不可行的。例如上文提及的事情 － 在第14及15节，讲到禁食。这也是圣经提及的一部分，教导我们要祈祷、禁食，但主耶稣告诉我们，若只是拣选部分来遵守，是不可行的。那如果这样做不可行，那可以怎样去解决这破洞的问题呢？应该是除掉旧的衣服，用一块新的布做一件新的衣服，这才是最合适的方法，这里虽然没有很清楚的写出来，但意思却是很明显的。
 

处理罪：是需要整个人改变过来
所以，在这里也让我们看到以下这几点，是关于一个人生命上的改变。为何一个人要去信耶稣呢？为何要成为基督徒？这比喻表达出一个重点 － 在上一、两次提到主耶稣为我们而来，教导我们要去变卖一切，得到那颗珍珠。 － 就是要将一个人的生命改变过来，这才是最重要的。这也是整本圣经、整个福音的主要目的。因有些人不明白为何要信耶稣，就算一些人经历了一些神迹，觉得很准确、真实，他就去信；他去信可能是因为想得着保佑，好像香港人拜偶像黄大仙一样，国内这样的情况更加多，甚至整个村都是因这个原因而去信的。虽然不再信以前所拜的，例如观音，而改信耶稣，但他们的根本性是没有改变的，只是将耶稣当成观音而已，希望他有求必应。但这是错误的，圣经给我们看到的并不是这样，如果是这样的相信，是不能够得救的。
因此，我们今天是讲到得救的意思 － 旧的衣服要改变成一件新的衣服。若一个人，他的生命并不是由旧的衣服改变成新的衣服，他并没有得救。即使他是去教会的，但他仍然是穿着这件旧衣服，他仍然是不能够得救的。而且，传福音给别人的人，自己在这方面也是很重要的，有时候甚至传福音给别人的那人，自己也未曾得救，他只是以为信耶稣是一件很好的事，就因此介绍人去信，这样是不行的。因此，能够有这份得救的生命，第一：要去认识圣经的教导是很重要，不能够按着自己的理解和想象；第二，当中的动机也很重要。如果他是在寻求一个更好、更美丽的生命，就正如珍珠的比喻，是一定能够寻见的。虽然传福音给他的那人说得不清楚，但之后还有其他人会继续跟他传的，这个人最终也是会找到神的。但如果他的动机是贪心，希望能够找到一个神来保护他、赐福给他，这样的人到最后就一定找不到的。这就是当中的分别之处。
 

部分改变导致最终失败的例子
所以，在这里我们要去弄清楚一个很重要的观念 － 信耶稣真正的意思是将我们的生命由旧的改变成新的。但要记住，不是那种改一点、补一点的。
例子一：有个妇人，虽然她的生命并不是要去寻求祝福，而是她觉得她的生命里有一些缺陷，她的婚姻状况很差，两夫妻不太合拍，以致成为自己一大烦恼和痛苦，然后就因此而去教会、去寻找神；当她去了教会、听了一段时间道理之后，她发觉自己的生命确实是有问题，觉得自己对丈夫的态度不对，因而愿意改变对丈夫的态度，以致彼此之间的关系渐渐改善、恢复过来。但这个还不能算是真正的改变，因真正的改变是需要符合以下两点的。第一点，我们的生命是需要借着福音才能够改变的；第二点，这个改变是需要全面的改变，不是部分的改变。这里就是告诉我们，就算我们只是听几次福音都会有所改变的，但若生命没有完全的改变，问题总会再出现的。
例子二：我曾经帮过一个人 － 一个吸毒的人。这人的妈妈叫我去帮她的儿子，我问她的儿子的状况如何。她说她的儿子染了毒瘾，以致没有工作了，常常躲在家里吸毒。我之后就去探他，也给他查经，带他一起祈祷，之后他自己也愿意去戒毒，因为知道吸毒是一条死路。后来，我和一群弟兄姊妹围着他，一起祈祷帮他戒毒，这叫做福音戒毒 － 是借着福音的能力去戒毒，不用任何药物。不像其他的，例如：政府是用药物 － 美沙酮去帮助戒毒。戒毒其实是一件很辛苦的事情，要除掉那个瘾是很辛苦的。所以，政府就用美沙酮让吸毒者暂时舒缓一下；又有人用一些不太人道的方法，就是将吸毒者绑起来、锁在一间房内，以致他毒瘾发作的时候，也不能接触到毒品，重复数次后，毒瘾就慢慢戒除了，但这对吸毒者来说是一个很辛苦的方法。而福音戒毒的方法是用神的能力，当他毒瘾发作的时候，就一起围着他祷告，求神给他能力去除掉毒瘾。虽然在当中，他都会感受到一些辛苦的，但他自己是需要靠信心、去依靠神的帮助，而这过程完全是出于自愿，不能够强迫的。而在当中，除了能看到神的能力是很大的，他们在这过程中的改变也会更深。因为在戒毒中，最难戒的不是毒瘾，通常用一个星期的时间就能戒除毒瘾，反而最难戒的是心瘾，很多时候会心痒痒想再去吸毒，这是最难的部分。而福音戒毒在这方面比美沙酮的成效高很多，因在教育及帮一个人的心去改变会更好。
当成功帮这个人戒除毒瘾后，之后就继续的和这人去看圣经，带领他去教会认识神。因此，这个人的生命也渐渐地变好了，后来也找到一份在成衣制造厂里熨衣服的工作。当然这份工作的环境是很辛苦的，因有很多很热的蒸气。而问题就在这里，过了一段时间之后，因为难承受辛苦的环境，他就忍不住，然后就去麻将馆打麻将，之后被家人发现又在家里偷偷吸毒。这就是这里所讲的情况，用福音是可以改变人的，就算是毒瘾这么难的也可以改掉，但这种的改变却不能够持久；就正如用块新布补在旧衣服的破洞上，在起初的一段时间，的确是漂亮了一些，但过了一段时间之后，那件衣服就会越来越霉，洗的时候，新的布会与旧的衣服拉扯起来，因新布的弹力较大，以致那件衣服就会再次破烂。就正如这个人一样，他戒除了毒瘾之后，起初两三年的生活是不错的，还娶了妻子，但可惜的是，后来又再次吸毒了，不能够持久。而在这个过程中，我也看到他的这个情况，正正是因为他的生命没有彻底的改变。这就是这个比喻告诉我们的问题，人靠着自己的意志是可以做到某些事情，改变某些事情的，或者靠着教育都可以改变的，但问题是不能够持久。当破洞变大了，就用另一块新的布补上，周而复始的去做，但问题始终解决不了。
例子三：有些人会去改变赌钱的坏习惯，因为赌钱也可以导致很严重的后果，有机会输掉所有、然后去借高利贷，以致家破人亡的。有些人都知道这是不好的，会用不同的方法想去戒掉赌瘾，甚至听过有人会用斩手指的方法去戒，但都是没用的，因为他们的生命就是没有那份完全的改变。改变的那部分是暂时而已，是不能够持久的。
例子四：人会有很多方法去帮人改变，在大陆城市里有一种学校叫婚姻学校，就好像香港的婚前辅导一样。因为现在夫妻之间的矛盾、冲突大了很多，跟以前的社会不同，因以前的社会，是男人外出工作赚钱，妇女的地位低很多；现在却不一样，现在男女平等了很多，平等本是一件好事，但会带来竞争。因此，现在男女之间的竞争越来越大，以致夫妻之间的关系比起几十年前差了很多，出现很多离婚或婚姻破裂的情况。所以很多城市就出现了这些夫妻学校，若大家之间有什么问题，就进去读一年半载，教导他们相处之道。这些都是有果效的，但却是短暂不能持久的。
 

何谓真正的改变 － 是需要彻头彻尾的
因此，我们就要去看，何谓彻底的改变？这就是这个比喻的重点。
这比喻告诉我们，最重要的是，改变是需要彻头彻尾的，不是部分的改变。不少人都知道穿一件破洞的旧衣服是很辛苦的、羞耻的，以致不想外出见人，希望能够遮掩它、修补它，但关键的地方是怎样去改呢？暂时的改变是没有真正的果效，我们很多人会跌入这个陷阱中 － 暂时的改掉，就以为已经解决了，但却没有想到可以维持多久呢？这就是那个问题，而神的改变与人的改变是很不同的。
圣经教导我们一样很重要的，就是人的罪是不能够靠着一些道德上的改变，又或者是听到一些福音之后，就去改掉自己某些不好的地方，例如：有人认为自己的脾气差，就学习去控制自己的脾气，希望用禁食的方法让自己多点自制，但这是不可行的，而是需要整个人完全的改变过来才可以的。
 

何谓真正的改变 － 是需要成为新造的人
怎样才算是完全的改变呢？哥林多后5:17，若有人在基督里，他就是新造的人，旧事已过，都变成新的了。 － 当然这里首先告诉我们，整个人要改变，只能够在耶稣基督里才能够做得到，在耶稣基督里，他才能够成为完全新的人，就正如刚才所说，是一件新的衣服，旧的是全部都已成过去。这就是圣经里所讲的得救的问题。得救的意思是一个旧的生命完全的过去，一个新的生命彻底的开始。有些人去教会都能够得到某程度上的改变，就正如刚才所提及那个戒了毒瘾的人，我知道他当时的生命方向没有完全的改变过来，所以没有帮他安排洗礼。
完全的改变是一个怎样的改变呢？刚才那个吸毒的人，其实他的改变也算不错，由起初吸毒到后来戒了毒，然后找到份工作，之后还结了婚，在那段时间，他都算是一个正人君子；但他还欠缺些什么呢？神怎样才算是将我们完全的改变呢？你会否觉得这个人很奇怪呢？不要一件新衣服，反而只要一块布就算呢？正正就是不舍得旧的那件衣服，这就是最大的问题。为何那么多人的改变不能够完全彻底的呢？就是跟旧的生命藕断丝连，虽然他知道那些旧的是不好的，所以他就尝试将一些自己认为不好的部分改掉，但也觉得其他部分都不是太差，他仍然想保存着那件旧的衣服，不想丢弃它，因此就将它不断的修补。这就是问题的根源，不舍得丢弃旧的。
 

新造的人 － 是为别人而活的生命
新的又是什么意思呢？旧的他不舍得丢弃，新与旧主要的分别在哪里呢？为何我一看，就知道他的生命方向还未完全的改变过来？新与旧最大的分别在什么地方？哥林多后5:15，并且他替众人死，是叫那些活着的人不再为自己活，乃为替他们死而复活的主活。 － 这里的他是指耶稣，耶稣替众人死的目的是叫那些活着的人 (有生命的人) 不为自己而活，而是为那个替自己死而复活的主而活。新的生命是为别人而活，而旧的生命是为自己而活，这就是新与旧最重要、彻底分别的部分。
 

为别人而活的生命，必须要有爱
另外要弄清楚的地方，怎样才算是一个真正为他人而活的生命？例如：做生意的、服务行业的⋯⋯他们很勤劳的为顾客所做、所服务的一切 － 很关心顾客所需的，务求让他们有宾至如归的感觉，这算是吗？又例如那个吸毒的人，怎样去分辨他戒毒是为了自己还是为了其他人呢？又或者捐钱给有需要的人就算是吗？⋯⋯其实最关键的地方不是你做这样、做那样，而是心态上的问题。例如：一个服务员是为他人服务的，但是当中他的心态是怎样的呢？是为了自己的工作能够有好处、能够升职，还是真的是出于对其他人的爱而发出的呢？而这两者的分别是很大的，也很容易就能分辨出来，不需要用显微镜的。因当你与这个人稍微接触一段长的时间，就会很清楚他的为人 － 是一个自私的、还是一个无私的人。
所以，在这里所讲的 － 不再为自己活，而是为主、为其他人活 － 是一个心里面的态度。在行动方面，可能是一样，没有分别的，不过是为了什么而去做的心态，却会有很大的分别。例如：倒一杯水给别人喝，在心态上也可以很不一样的 － 是为了自己、还是为了别人呢？你是想别人觉得你是一个好人，当你做了这件事之后，很想得到别人的称赞？还是真的为别人好的缘故，觉得对方真的有这个需要？所以，我们要去弄清楚心态方面是很重要的，因为要去做什么是一件容易的事情，但改变心态却是一件很难的事情，你真的是需要有这份爱心才可以，因为为别人而活最基本是需要 － 爱；但现在人最大的问题是，他们基本上只是去爱一个人 － 就是他自己 － 没有真正的去爱另一个人。例如那些空中服务员、酒店服务员⋯⋯他们都可以很殷勤的去服务别人，但他们是否是出于爱别人的缘故？其实，怎样去服侍别人，是很多人都懂得去做的，若不是出于爱是没有用的，因其心态是不正确的，他只是想透过去服侍你而在你的身上得到益处。
 

一切的罪 － 都是源于自私
其实一切的问题、罪，很明显，它的根源是出于自私，如果没有了自私，就不会有犯罪了。因为无论什么罪都好，例如：嫉妒、骄傲、争竞、凶杀、仇恨⋯⋯都是为了自己。所以，人若不是为自己而活的，那这一切就不会再出现了。因此，神改变我们是很深入的。也就是说，如果这个不改变，即使在表面上，你很努力去做一个正人君子也是没有用的，因为你都只是为了自己而活。所以，新与旧最重要、彻底的地方是在这部分。即使这个人现在也有去教会，不再吸毒，但他所做的一切如果都是为了自己，最后也不能够维持得长久。因为当他遇到困难的时候，例如：被恶劣的工作环境影响 － 熨衣服需要在很炎热的环境，会觉得很辛苦 － 而选择走回头路，觉得以前的生活，纵然是偷偷骗骗的也不错，只要去麻将馆内搏一搏。当人很为自己着想的时候，就会很容易的回到罪里面。这就是旧事已过所指的地方，是一个人的内涵，他开始放下自我为中心的生活。任何人若他仍然是以自我为中心，他仍然是一个旧生命。旧生命就一定会有破洞的，尽管努力去补，用好的道德去补，也是无济于事的。除非你愿意让神改变你，使你不再为自己而活，不再以自己为中心，而是以神、以其他人为中心，惟有这样，才能够脱离一切的旧，脱离一切的罪。这就是为何有些人不想脱掉旧衣服的地方，旧衣服就是以自己为中心的生活。而这正正是很少人愿意去处理的，正如古语有云：人不为己，天诛地灭。
 

一切的罪 － 都是从心发出的
因此，我们一开始要去解决的是人内心里的问题。刚才提及的罪，绝大部份都是心里面态度上的罪，与社会上提及的罪是不一样的。当我们打开报纸的报导，常常会看到不同的罪恶 － 例如：打劫、杀人、强奸⋯⋯与我们刚才所提及的很不一样，我们刚才所提及的并没有这些，全部都是讲及心里面的，例如：争竞、骄傲、狂傲、自夸、没有亲情、不怜悯人的⋯⋯可以是没有任何的行动。
 

惟有靠神才能够除去罪
而最重要的是，我们首先要知道，要除去旧的生命，惟一能够改变的方法就是需要靠神。如果仍然是为自己而活，这件衣服只会越来越破烂不堪。而神改变我们的方法，是将我们从心里面改，将一个为自己而活、以自己为中心的人，变成为以神、以其他人为中心的人。当我们改变过来后的生命，外在的行为就会随着时间慢慢的改变、适应的。相信大家都听过重生这方面的事情，重生的意思是旧的生命过去，新的生命开始。但生命是需要透过学习和锻练才能成长的，就正如我们刚出生两个月大，是什么都不懂的，去到一岁的时候，就懂得爬行了，去到两岁就懂得走路及讲话了。
 

新的生命是180度的改变
举一个例子，在以弗所4:28，从前偷窃的，不要再偷；总要劳力，亲手做正经事，就可有余分给那缺少的人。 － 这里是其中一个例子，讲及人的改变，而这个改变给我们看到是180度的改变，但很多人的改变不是彻底的，因他们的改变不是180度的，只是90度，或者更少，只有45度。以上经文提及的那人，常常喜欢偷别人的东西、占别人的便宜，但圣经说他不再偷，若只是停留在不再偷，只是90度改变而已，这是不够的；经文里提及这个人是很努力的亲手做正经事，做很多的工作去赚钱，以致自己有余可以帮助一些有缺乏的人。但很多人的改变只是改一半，他们知道偷窃是不对，就不再偷窃，做一个正人君子就算是改了；但圣经讲这是不够的，因为我们现在要学习的是为他人而活的生命，就正如我自己的生命被神改变一样，他自己以前也是因着贪心而去偷别人的东西，但当神改变他之后，他不是只停留在不再偷别人的东西，做一个正当的人，而是不知不觉间对别人有一份的关心 (当时我还未曾看过以上这节经文) ，心里面已不再想着自己。当然在以前偷东西的时候，只是想着自己而不会想着被偷的人的痛苦感受，只会想着自己的益处。但当神改变了你之后，你就会去想别人的需要而想怎样去帮助他们，这就是那个生命上的改变。
 

新的生命 － 是不介意别人眼光的
又例如：做一件好事，别人很自然是会去称赞你的，但重点在于我们去做这事的动机，我们抱着的动机应该不是想得到别人的称赞。当我们帮助了别人，对方会多谢你，这是应该有的礼貌，是感恩的响应；但对于我们自己去做这件事上的心态，不是为了得别人的称赞，而这是可以做得到的。就正如当你被别人批评的时候不会觉得不开心；又或者被别人称赞的时候也不会很开心及陶醉的。这正正就是圣经强调的生命改变，并不是我们自己去迫使自己想着要这样做、那样做，而是我们经历过神之后才能有的改变。而人经历过神之后的那份改变，在很多人看来是不可思议的，不过这都是铁一般的事实。例如：很多人都称赞我讲道讲得很好，甚至当面称赞，但我说他不当是什么一回事的；又或有些人会批评我讲得太严厉，不过我也不会介意的。而这个的反应并不是自己迫使自己去作的，而是当你的生命被改变了之后，你的生命就是这样，你就会活出这种的生命来。
 

新的生命 － 是自然流露的
很多方法去教导我们怎样改变自己的生命，但都只是辅助而已，例如：你是雀鸟，你自然是会飞的，只需要教你一点点飞行技巧就可以了；但你若是人，怎样教你去飞也是没有用的；因此，生命这观念是很重要的，这也是这个比喻的重点 － 要有一个新的生命。而这也是可以做得到的，就正如圣经里说：当你去帮助别人的时候，甚至连你的左手也不知道你右手所做的事情，意思是那个人的状态已是不自觉的了；其实很多人很自觉的同自己讲 － 今天已帮助了别人了，就正如童子军是日行一善的。但当我们的生命被改变后，这已成为我们生命的一部分了，例如很多时候我们锁了门后，锁匙是放在左边还是右边的裤袋里，很多时候都不知道的。所以，同样地，当我们的生命是这样的时候，我们所做的一切也是自然流露出来，这就是圣经里提到的那份改变，而这也是神去改变人的方法。
 

新的生命是有神在当中的
最后一部分，一个新的生命，不再为自己而活，而是为神、为其他人而活的生命。这个生命与其他社会福利机构所做的事情是有分别的，因不是有其他人，而是有神在当中，是属灵层面的。社会上有很多福利机构，例如：北斗星，他们也做了很多善事去帮助其他人，但他们所做的未能去到这个程度，只有为神而活的生命才能去到这个程度，神是这一切的中心。而当我们为神而活，那我们也是间接为其他人而活的，但要记住要以神为中心，否则会变成一个以人民为主义的生命。
 

最痛苦的生命 － 为自己而活
一个为其他人、不为自己而活的生命，会不会很辛苦呢？因常常不要去想自己。我说他的经历是不辛苦的，是没有痛苦在当中的。要知道人最痛苦的是什么呢？就好像现在很多香港人都是活在痛苦当中 － 就是为自己而活！当一个人为自己越多的时候，那人的痛苦就越大。而最痛苦的那个就是极度自我中心的人，因他自我中心的程度去到一个不能够满足自己的要求，因此他永远都不会开心的，即使你给他们任何物质的需要，他们都不会开心的，因他们永远都会觉得不满足。而信神的人，会是一个很开心的人，他的生命是精力充沛的。虽然他是不会跟别人去竞争，但他会有一个很强的向上的心，因他要追求神，因此改变就在里面。我们有很多的生命质素都是好坏参半，例如：一个向上的心是好的，但当中有一部分却不好，例如：争竞。而当我们被神改变的时候，神就会帮我们将这部分除掉。当我们能够将坏的部分除去，而能够保存好的部分，那我们的生命就会越来越好了。所以，一个人最痛苦的地方就是为自己而活的生命。
 

最快乐的生命 － 为他人而活
倒转过来，一个人在什么时候是活得最开心的，就是不再为自己而活的时候，为何呢？就算是一般的人，他们在什么时候是最开心的？就是年轻人最喜爱追求的 － 恋爱！没什么事情比谈恋爱更开心的。但为何谈恋爱会这么开心呢？因为对一般人来说，在那段时期惟一能够经历不再为自己而活。当我们爱对方的时候，很多事情我们都不会去计较。例如：为了等对方下班，就算在雨中被雨淋两个小时，你也不会觉得痛苦的，反而会觉得很开心，能为对方去承受这一切。为何他们会这样做呢？因对方已成为他的偶像了。也因为这样，在那时候他能够脱离自我，去到一个忘我的境界；就正如为何现在有很多人会喜欢吃毒品 － 忘我丸，当他们吃了之后，在之后的几小时内会进入忘我的境界，但却是短暂的。而他们能够脱离自我，因他们能够找到一个他认为值得为之而活的对象，以致他会觉得为之牺牲也是他的幸福，当人去到这个境界，在那时候，再没有事情会令他觉得不开心，而他的喜乐再没可能减少，除非他的偶像不要他吧！因此，男女之间的感情，好是好，可以让人很快活，但却是不能够持久的，正因为这个偶像是会变的。但如果我们的对象是神，我们能够这样的去爱神，正如神这样的爱我们，那就是最快乐的了。因为当一个人活在爱的当中，去爱周围的人，周围的事物都会变得很美好，天堂就是这样的。天堂美丽的地方不是好吃好住，而是它的环境里是充满着爱，当中的美丽是难以想象，这就是新与旧的分别，新衣服是很美丽的，旧衣服却是很破烂、霉烂。因为旧的就是罪，罪的相反就是爱。
一个人不再为自己而活，而是为神、为其他人而活，因他生活在爱里面是完全无限的，就正如刚才所讲，人活在爱里是最幸福的。所以这就是为何不为自己而活是不痛苦的。虽然这个境界是很难达到的，但当我们能够认识神，神去帮助我们的时候才能够达到的，靠自己是不能够的。即使是勉强的去学，就正如我们是人，但却勉强的去学雀鸟飞，最终只会摔死。只有我们能够去到这个境界，让神帮助我们改变自己的生命，当我们看到他的美丽，被他的美丽吸引着我们，以致我们忘记了自己。就好像一个男孩，当他未谈恋爱的时候，他的眼里只有自己，而当他被那个心仪的女孩吸引着的时候，在那时候他被改变了，他不再想着自己，脑海里只会想着那个女孩；而他是很开心的，每一次想起那个女孩都会很开心的，完全没有痛苦，这就是这个改变美丽的地方。
 

新生命满有满足、平安及喜乐
所以，这就是为何这个生命会有满足、平安及喜乐的原因，就是因为他能够脱离这个自我，而人最大的捆锁就是那个自我。而这个自我就会使人出现那些争竞、不满足、充满仇恨⋯⋯当别人得罪他的时候，他就会觉得很气愤、痛苦。就算有人想杀人，也是一件很痛苦的事情，因为这是在很大的仇恨下而做的。但当一个人能够没有了这份自我，能够去爱对方的时候，就是最开心的。在这时候，并不代表这人没有了「我」，而是这人不以这个「我」为中心去生活的。因为人不可能没有了「我」的，例如：我们不能够一起床就没有了自我，那我们怎么去吃早餐呢？而是我们的生活不再以它为中心。而我们的问题就是以它为中心，常常想去不断的满足它，但自我是不能够完全满足的。即使我们给了它想得的东西，但它又想要另一样东西，人就是这样的，因着想要不断的满足而产生痛苦！
 

完
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