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不义的管家
 

一位聪明的管家
让我们先读一遍今天要查考的经文，路加16章1-9节：「耶稣又对门徒说，有一个财主的管家。别人向他主人告他浪费主人的财物。主人叫他来，对他说，我听见你这事怎么样呢。把你所经管的交代明白。因你不能再作我的管家。那管家心里说，主人辞我，不用我再作管家，我将来作什么。锄地呢，无力。讨饭呢，怕羞。我知道怎么行，好叫人在我不作管家之后，接我到他们家里去。于是把欠他主人债的，一个一个的叫了来，问头一个说，你欠我主人多少。他说，一百篓油。管家说，拿你的账快坐下写五十。又问一个说，你欠多少。他说，一百石麦子。管家说，拿你的账写八十。主人就夸奖这不义的管家作事聪明。因为今世之子，在世事之上，较比光明之子，更加聪明。我又告诉你们，要借着那不义的钱财，结交朋友。到了钱财无用的时候，他们可以接你们到永存的帐幕里去。」
这个比喻的含义比较深，也比较难理解。你对这段经文有什么看法呢？经文中的管家私自减免别人欠他主人的债，他这么做确实会令主人损失不少。但比喻中的主人反倒称他做事聪明，虽然要蒙受损失，但因对方手段高明，也令主人只能够心服口服。
 

这聪明管家懂得为将来打算
为什么主人会称赞那管家聪明呢？他聪明的地方在哪里呢？他减免别人欠主人的债，是不是怕他们没有偿还的能力，一心想帮他们呢？不是的，因这对管家自己没有好处。管家这样做的目的是什么呢？经文第4节有说明：「我知道怎么行，好叫人在我不作管家之后，接我到他们家里去。」管家减免他们债务的目的是为了收买人心，等主人把他辞退后，将来会有人为了报恩而愿意收留他。管家将欠一百篓油的改为欠五十篓，实在不少。你可以想象一下，若有人欠你主人一百万，现在你将它改为欠五十万，免去了他一半的债，那些欠债的人当然会对你不胜感激，就算将来要请你吃大餐也完全没有问题。因此，管家这样做并不是怕他们无力还债，而是抱着「我对人好，别人自然会对我好」的心态，藉此为自己的将来铺路。
因此，主人称赞他聪明，原因是管家懂得用他主人的钱来为自己的将来铺路。否则，当主人把他辞退之后，他可以做什么呢？去当锄地工人吗？想必会相当辛苦，当乞丐讨饭就更不用说了。他懂得这样为自己的将来打算，你觉得这管家聪明吗？
但他这样做会否得不偿失？虽然可以收买人心，但另一方面，他的做法似乎会让人觉得他没有做好管家的本份，令人觉得他不诚实，将来别人怎么会再聘请他作管家呢？他以后想再找到管家的工作也会很困难吧？
但其实他这样免去他们一半的债，下半生都可以无忧，不用做管家了。因为在以前的社会，这免去的债是很庞大的数字。若将它转换成为现在的单位，一百篓油是多少呢？一百篓油大约等于四千公升。一瓶可乐大约有一公升，四千公升的油即等于四千瓶可乐的数量，如果以橄榄油的产量作为计算单位，四千公升是当时一个橄榄园一年的产量。在现今的社会一瓶油的价钱也不少，更何况在以前的时代，资源比现在更少，更珍贵，因此油的价值相对也更高。管家现在免去他一半的债，他只需要偿还二千公升的油，你可以想象那数目是多么庞大，这些都是做生意买卖才可以欠下的数量，并非一个人随便向邻舍借的数量，可见主人与欠债的人是有生意来往的。
那么一百石麦子又是多少呢？若将它转换成为现在的单位，一百石麦子大概相等于四万公升的麦子。管家却说：「拿你的账快坐下写八十。」 (路16:7) 免去了大约百分之二十的欠债，即欠债的人只需要还三万二千公升麦子就可以了。
从这两个例子可见，欠债的数目都非常大。而从第5节可见，欠主人债的人很多，不单单是经文举例的两人。这主人应该很富有，因此才需要管家来帮忙管理财物。管家将他们一个一个地叫来，减免他们的欠债，你可想而知，被他免去的债务总量有多大。因此，他将来根本不用再找工作，也不用为将来的生活担忧。他为自己的将来铺路到一个程度，是以后都不用再作工了。因此他这样做并不是想「东家不打，打西家」，等主人把他辞退之后，就转去那些欠债的人家里做管家。他这样做是为了可以完全免去将来工作的需要。
而事实上，即使他想再找管家的工作，也是相当困难。经文的第2节说因为他浪费主人的财物，所以主人才想解雇他，也就是说，他早已经得了个坏名声，不会再有人想找他做管家的工作。而且他并不是自己辞职，而是被主人解雇，被解雇的人是很难再找工作的，以前的社会比现在小很多，在很短的时间内，全城的人都会知道他因为浪费主人的财物而被主人解雇的消息，他是不可能再找到管家的工作了。但又不可以做乞丐，又不可以去锄地，他还能做什么呢？因此，对他来说被主人解雇是死路一条。幸好的是他够聪明，懂得为将来去打算，即使之后要被主人解雇也不怕了，因为他一生都不用再愁衣食。你说他是不是很聪明呢？
 

管家免去的只是利息
那为何这位管家少收债款，主人也不作声呢？主人应该可以去告发他捉他坐牢，为什么主人会容许管家这样做，而不用他赔偿损失呢？这与当时的律法有关，而圣经是一本关于律法的书籍，当中所记载的事都十分严谨。经文告诉我们，那原本欠一百篓油的，管家免去了他多少油呢？免去了一半。那么对欠麦子的人呢？免去了约百分之二十。为什么一个可以免去一半，而另一个却只免去约百分之二十的债呢？为什么不是两个人都免去一半呢？为何管家会这么厚此薄彼呢？
他是不是根据他们的还款能力，来衡量免去他们多少的债呢？因管家这样做的目的是想施恩惠给他们，以致他们愿意在他被解雇之后接待他，因此，他不会理会对方有没有还债的能力，因为就算对方能够偿还，他也愿意免对方的债，因将来对方会对他好的。相反，若知道对方没有还款能力，他就更加不會减去对方的债，因为对方将来也没有能力报答他。
既然管家的目的是想施恩给他们，那么为何不免去他们全部的债呢？他们将来岂不会对他更好吗？如果免去他们全部的债，他们简直会视他为再生父母，为什么不免去全部呢？他并不需要顾虑到主人的利益，反正主人都打算解雇他，主人的生死与他毫不相干，那么为什么不免去他们全部的债呢？
要理解这问题，我们要先了解一些关于当时做生意的背景数据。为什么管家会这样做呢？为什么欠油的和欠麦子的减免会有这样的差距呢？这与当时的利息制度有关。在主耶稣的时代，借油和借麦子的利息是不同的，借油的利息是百分之一百，也就是说如果你借十公升油，将来就要偿还二十公升油，而借麦子的利息只是百分之二十至二十五。当你了解他们这个制度，你就会明白这管家实际上是免去了他们的利息。
那原本借五十篓油的，虽然应该偿还一百篓油，但免去了利息之后，现在只需要还五十篓油就可以了。即是说他们现在只需要还本金，而不需要还利息。同样地，经文记载那欠麦子的人要偿还一百石麦子，他原本应该是借了八十升麦子，因此，在还债时要额外多还二十升麦子作为利息，即他借麦子的利息大约是百分之二十五。从这个背景数据可见，管家是在免去他们的利息而非本金。
为什么借油与借麦子的利息会不相同呢？因为油比较容易瞒骗人，以当时的科技，要检验流质的物体是否纯正会比较困难，就算有人在其中混杂了其他液体也很难被发现。例如在油里面加了水也不容易被发现，因为油比水轻，水会沉在下面，而油会浮在上面。所以借油的风险相对会比较高，利息也自然会比较重。因此，在当时的社会，所有液体的货品，譬如酒和油，它们的利息相对会高一点。而像麦子这一类较容易检查的固体物品，只要拆开拿去检验，凭肉眼就可以检查到麦子中有没有混杂了其他的东西，因此风险相对比较低。
 

管家在法律上无可指摘的情况下为将来打算
当我们了解到这一点，便更加可以看出这位管家的智慧，真的很厉害。
他只免去欠债人的利息，不免去本金，因为本金需要交还给主人。当初主人请他管理自己的生意，将各样的货品，例如：油和麦子交给管家，管家的任务就是要利用这些货物来做生意赚钱。如果管家可以赚到钱，主人固然非常高兴，甚至可能会奖赏他。但即使最后赚不到钱，主人也不能够控告他，因为请管家来管理财物，没保证一定可以赚到钱。因此，管家现在只要告诉主人他赚不到钱，然后将本金归还便可以了。他没有亏损本金，便可以向主人交帐。
可见，他这样做既可以使自己得益，又没有触犯法律，就算主人想告他也不会有证据，因为那些欠债的人不会出来指证他，主人想告也告不了。这位管家真的十分聪明，怪不得连主人都不得不称赞他作事聪明。除非他不能将本金归还主人，主人才可以送他去坐牢。但现在他只要说一句：「没有人来借贷。」接着将欠单毁尸灭迹就可以了，主人不会有任何证据。可见管家一方面可以收买人心，讨好别人，为自己的将来作打算，但又不会去到一个地步触犯法律。他的聪明之处就是既可以为自己的将来铺路，但又在所做的事上无可指摘，别人告不了他。
 

管家的聪明之处 － 慷他人之慨来为自己铺路
我们可以从这位聪明的管家身上学习到什么功课呢？世界上很多人都懂得为将来作打算，这位管家也不例外。但这管家的聪明之处，就是他用别人的钱来为自己的将来铺路，正所谓慷他人之慨。如果他用的是自己的钱叫别人将来接济你，那么他实际上并没有赚到什么。但现在他一毛钱也不用付，却得到了许多的好处，这是很多人都梦寐以求的聪明。
现在我们明白了这个比喻中的原则，但与我们有什么关系呢？我们可怎样应用这比喻呢？我们要怎样学习这管家的聪明呢？这位管家懂得为将来铺路，将来是指什么时候呢？将来的意思就是我们现在的生命过去之后。那么实际上我们该如何应用这个原则呢？如何像他慷他人之慨来为自己的将来作打算呢？譬如说，我们在银行工作的，就应该将银行里的钱派给别人？如果老板给我们别墅居住，我们就该招呼朋友来住宿？是不是要这样做呢？这段经文好像很难应用，我们该如何应用这段经文呢？
让我们一步步地了解更多关于该如何去应用这个原则。管家代表谁呢？代表我们。主人又代表谁呢？是否代表神？经文的第２节说主人与管家的关系不太好，所以主人才会想将他解雇。如果比喻中的主人是代表神，那么经文的意思就是我们与神的关系不好，以致神想解雇我们。如果神想解雇我们，那么问题就大了，将来什么地方都不用去，圣经又怎么会要我们学那管家呢？因此，比喻中的主人应该不是代表神。那么主人是代表谁呢？
 

我们现在是这世界的管家
在比喻中管家与主人的关系不好，很快就会被辞退。我们现在每天在为谁工作，而又很快会被解雇呢？现在你们是在为谁工作呢？世界上有些人在为政府工作，有些人为私人公司或机构工作，而作为学生的就是为读书而努力，但不管是为了谁，政府也好，公司也好，这些机构都属于同一个主人，都是属于这世界的运作系统之一。我们每一个人，包括你身边所有的亲戚朋友，全部都是在为这世界打工，也就是说，主人在这里是代表这个世界。
那么，我们快要被这世界解雇又是什么意思呢？你什么时候才不用再为这世界打工呢？我们来读一下路加16章9节，说：「我又告诉你们，要借着那不义的钱财，结交朋友。到了钱财无用的时候，他们可以接你们到永存的帐幕里去。」钱财在什么时候才会没有用处呢？我们每个人都在为这世界打工，但在不久之后这一切都要结束，因我们都需要离开这个世界，到时候钱财就毫无用处了，不管你是大财主也好，或是在街边讨饭的乞丐也好，结局也是一样，所有的钱财都将变成废纸，全部都没有用，我们却要进去一个永存的世界里。这个比喻是在告诉我们这个关键：我们每个人的状况，便是都快要离开世界这个主人。
当我们了解到这一点，就能够明白我们在世上的身分是一名管家。管家的身份是怎样的呢？对管家来说，那些油、麦子和钱都不是属于他的，但他可以决定怎样运用这些东西，想借给谁就借给谁，要免你五十就免五十，他可以随意作决定。这就是那微妙的地方，也是我们与世界的关系，像一个管家与主人的关系。事实上，在世界上的任何东西，不管是一层楼，一架汽车，或者是几百万元也好，都不是真正属于我们的，我们只不过暂时拥有管理权和使用权。当时候到了，主人说要换另外一个管家，要辞退你，这一切都必须交还给这世界。
 

世上所有的东西都不属于我们
从这个比喻我们可以了解到很重要的一点：世界上的一切都不是属于我们。我们在世界的角色就好像在银行工作的员工，当客人来提款或存款，他就在柜台上为客人数钱，每一天经过他手的钱可能有一千万。他每天能够接触的钱很多，甚至可以将那些钱拿来拿去，但那些钱却不是真正属于他的，而是属于客户的，他们只是将钱交给他暂时托管，下班的时间一到，他就得放下所有的钱，将它们全都放进库房里。
要掌握「我们在世上只是管家」这观念是相当重要的。人愚蠢的地方在哪里呢？就是想将那些不属于自己的东西据为己有。当主人要将一切收回时，很多人都十分痛苦，要生要死的，不能够接受这个事实。这是因为他们都不掌握这一点，一直以为自己在这世界里面花费了很多心机，用了很多时间去争取的东西，例如：学位、产业等等，全部都是自己拥有的，是属于自己的。但事实上，他们不明白这些东西只不过是暂时交给他们管理而已，当主人说要收去，随时都可以收回去，甚至连你的性命也可以随时收回去，因连你的性命也不是真正掌握在你的手里。但很多人都不明白这个道理，没有一个做管家的心态，因此，到了主人要收回一切的时候，他们就很错愕，甚至要生要死，因为他们都还未弄清楚自己的身分。
若我们清楚明白到世界上所有的东西都不是永恒的，不是永恒就是暂时的，即所有交到你手的东西都只是暂时交给你打理，我们只是个管家，那么你就会晓得，将来每一件东西都要交出来，还给这世界，没有一样会例外。甚至是家庭也要交出来，很多人都以为子女、丈夫、妻子是属于自己的产业，但事实上，这些人也是交给我们暂时托管，不是属于我们的，时候一到，家人也是会离世的。正因为他们不明白这个原则，所以当家人要离世的时候，他们就很伤心，很痛苦，呼天抢地的，因为从一开始，他们就有一个不正确的心态，以为家人是可以永远拥有的，现在他们离世就等于损失了一些属于自己的东西，有些东西从生命中被拿去了，人的愚蠢就在这里。但如果我们清楚自己只不过是一名管家，一切的东西也不是属于我们的，那么，当我们要失去他们的时候，便不会感到那么痛苦了。
 

神在将来赐给我们的才是永恒的
让我们来读一下路加16章12节说：「倘若你们在别人的东西上不忠心，谁还把你们自己的东西给你们呢？」这节经文道出了两种东西，一种是属于别人的，一种是属于自己的。我们今生的身份只是一个管家，所得到的一切都是属于别人的，我们只不过是暂时代管一会而已。但如果我们在所托管的事情上忠心，将来神就会把真正永恒的东西赐给我们，那些东西才是真正属于我们的，不会再被收去。
现在的东西是短暂的，即不是真正属于你的，你只是暂时管理一下而已。情况就好像我借你一台录音机两个星期，你可以将录音机拿走，但两个星期后就要还给我，因为它并不是真的属于你的，你只是暂时管理着它，在这两个星期之内，你喜欢怎样使用它都可以，只要合理地使用它就行了，你选择将它放在一边也好，又或者用来听录音，甚至借给别人也可以，随便你，但两个星期之后，我就要取回它，而你也必须将它还给我。
但将来所得的都可以去到永恒，那时候我们所得到的就不再是短暂的。这就是今生和将来一个很大的分别，今生所有得的东西全都是短暂的。而将来神若赐给我们，我们所有的一切都不再是短暂的，而是永恒的。因将来一切的东西都是永恒的，也包括将来的生命都是永恒的，而现在的生命是短暂的。
但很多人都不明白这一点，因此，当神要收回我们的生命时，有些人会泣不成声，埋怨着说：「为什么要我离开？为什么我会得了癌症？为什么会有这些事发生呢？」但我们要明白今生的生命只是暂时交给你托管，并不是已经赐给了我们。今生生命的长短是在乎主人的心意是怎样，他让我们管十年就十年，二十年就二十年，管理完了，到了要收回的时候就收回，要解雇的时候就解雇，而将来如果神再赐给我们生命，那生命才是永恒的，这是一个很重要的观念。
 

切勿想将今生托管的东西据为己有
但很多人都不理解这个观念，他们以为自己在今生已经拥有了很多，例如拥有一个家庭。很多人认为子女是属于他的，但事实并非如此，到生命要结束的时候，该离开的就要离开，不可以阻止，你若能够掌握到这个观念的话，到那时就没有什么痛苦了。当然，我们是管家，也当尽心尽力地照顾儿女，尽力去养大他们，但我们要清楚知道，他们的生命不属于我们的，而是属于神的，我们只是他们生命的管家而非主人。
作管家的为什么会痛苦呢？当他管理主人的财物去到一个地步开始有贪心，想将它们据为己有，从那一刻起，他就走上了痛苦的路程。若我们的心态没有想将这些据为己有，便不会有这愚蠢做法，因为这是很痛苦的，到最后他才发现他需要放下一切，要将一切交还给主人。
从这比喻可见主耶稣的智慧真的很高超，令人惊奇。他能用一个地上的事情来比喻一个更远，更阔的属灵观念，而在当中的平衡却十分清晰。就好像你们当中作工的，若你现在签下的工作合同只剩下半年，你知道合约到期之后你一定要离开，你不会想：现在的工作很好的，无论怎样我都不会离开的，不会再找别的工作。你若是这样想的话，就是在作茧自缚，会十分痛苦。同样地，我们每个人都知道我们最终要离开这个世界，为什么还要死命地将它留住呢？这只是在徒然增添自己的痛苦而已，因为你知道你是没有可能不离开这个世界，主耶稣就是用这个比喻带我们去明白这个观念。
所以，这比喻带出来的第一点就是关于我们与主人的关系。我们是一个管家，现在所有的一切都只是交给我们暂时托管，并不是真正属于我们，千万不要有一个心态想将它们据为己有。
 

要将今生短暂的东西转换成将来有用的东西
当然，这个比喻并不是这么简单，我们可以继续看深入一点，再多了解一下这位管家聪明的地方。
这个管家还有什么聪明的地方，让我们可以去效法他呢？他的聪明之处就是他不需要用自己的东西，就可以为将来打算。每个想为自己将来打算的人，现在都要付出很大的代价。但这个比喻告诉我们，你实际上不需要付出什么代价，只要你够聪明就可以了，你一点东西都不用失去的。
我们实际上该如何去应用这个原则呢？将我们代入这个比喻中，我们最终都要离开这个世界，因此，我们每个人也要为将来打算，但该如何为将来打算呢？试想如果这个管家是愚蠢的话，当他知道主人要解雇他，他会怎样做呢？他会老老实实地去收取所有的欠债，若欠一百篓油的就收回一百篓油，将所有的欠债通通收回来，最后全归主人所有，接下来就等待主人把他解雇，将他踼出门口，自己却一分钱都赚不到，一点好处都没有，这就是最愚蠢的。
而这管家聪明的地方，就是他懂得将现在有的东西，转换成为将来的东西。刚才我们说过现在的东西是短暂的，即使你再怎样努力想将它们留住都没用，始终都要失去。但如果你能够像这管家一样聪明的话，就可以把现在短暂的东西，转换成在将来有用的东西。
情况就好像以前日本人占领香港的时候，发行了很多军票，聪明的人就会晓得战事终有一天会结束，懂得把握时机，用这些军票换取其他东西，不管是黄金或其他有价值的货品，如枱、椅子、食物等等，总之将所有的军票都换过来，花尽它。到军票无用的时候，你早就已经将它们转换成有用的东西了。
 

最后笑的人才是赢家
这个转换的观念是十分重要的。聪明的人就懂得用今生的东西，转换成为对来生有用的东西，但愚蠢的人就只会抓紧今生的东西，不肯放手，他们会想：明明欠一百石麦子，要免去五十，不就要亏损很多钱吗？因此，不管怎样都不想放手。
很多人会选择用尽他们的一生去换取今生的东西，例如：移民外国或买一层楼，这是很短视的。而为什么他们会这样作选择呢？事实上，在所有选择中只有聪明和愚蠢的分别，而智慧其中一个很重要的原素及具体的表现方式，便是有远见。去判断一个人有没有智慧，就是要看那个人看事物有没有远见。一个真正聪明的人必定是个有远见的人，而愚蠢的人不会觉自己是愚蠢的，他们会以为自己十分聪明，但他们的聪明只是聪明在这几年，但过几年后才知自己愚蠢。故真正聪明的人，是在乎你的远见有多少。
英文有一句俗语说“ He who laughs last, laughs best”，意思是：谁最后笑的才是赢家。就如玩纸牌，你开始时气势如虹笑得很开心，怎知对方之后有更利害的牌追上及赢了。可见最后赢及笑的才是真正的赢家，太快笑是没有用的。正如世界上有很多人都觉得基督徒很愚蠢，要放弃那么多东西去跟随神，什么东西都不追求，将全副精神放在传福音的工作上，不像他们可以好好地享受这个世界，有大房子、有很多物质又可以环游世界。他们会认为基督徒很傻，觉得自己很聪明，可以在有生之年吃喝快乐，现在笑得很开心。但这个比喻告诉我们，谁才是真正的聪明呢？可以最后笑的人才是真正聪明，到那时候他们便发现自己要哭了。
不错的，他们现在可以用生命在今生换取很多东西，但当他们要失去这些东西时，连他们所付出的时间也随之而失去，那时候他们便会知道自己有多愚蠢了。因此，评估那选择是聪明或愚蠢是可以很客观，而评估的关键便是时间。有些人现在笑，现在聪明，但将来却要哭，变成了愚蠢的，所以是在乎你多有远见。
选择要今生，还是用今生换来生，这并不是一个单纯的个人喜好和选择，好像有人会选择喝百事可乐，有人选择喝可口可乐，这只是因为口味上各有不同。但选择今生还是来生是在乎你有多少远见，你喜欢选今生而不选择来生的生命，原因是你没有远见，只着眼于现在，但到主耶稣回来的时候，一切都自有分晓，到时候便可肯定你必定会哀哭切齿了。
聪明的人就会有远见，看到今生事物的短暂，懂得用今生换取将来的生命；而愚蠢的人就只着眼于今生的事情。这就好像学生读书，当一些学生很努力地读书，懒惰的学生就会取笑他们说：「读什么书呢？不如去打球、去打游戏机更好呢！」懒惰的学生会觉得现在很好，很开心，但到了将来要出来找工作时，没有人聘请他，他就会知道自己当初的愚昧，到时候他们就笑不出来反而想哭了。故此，这原则是一样的，最后笑的才是真笑，而最后哭的才是真的要哭，但往往到了最后想要后悔也已经太迟了。因此，选择要今生还是来生，并不是单纯地作了一个选择这么简单，而是因为他没有这份远见，因此才作了一个这么愚蠢的选择。
 

用今生所有的去结永恒的果子
那么我们该如何去转换呢？要将什么转换成什么呢？就是把现在有的东西，转换成为有永恒价值的东西。在比喻中，管家把油和麦子转换成别人对他的感激，这些东西他最终都要交还给主人，但别人对他的感激却可以去到将来。当他失去了管家的工作，离开了主人，就好像我们离开了这世界之后，那些受了恩惠的人依然会心存感激，这就是如何用今生的事物转换成将来的事物。
当然，这也需要在合理和合法的原则下去做，即使在比喻里面也一样，你只可以运用你作为管家能够拥有的权力去处理事情，总不能够连本金都亏损。我们也不能用所有的工作时间去传福音，但照样支取薪金，这样做可能连工作都会失去。因此，我们需要在合理和合法的情况下，用尽今生所有的东西来为将来打算。
那么实际上要做什么呢？要怎样为将来的生命打算呢？在这比喻里很难具体一一写出来，但实际上的重点便是结交朋友，而这里说的当然是結交来生的朋友 － 即是领人归主，使他们可进天国，然后就如在路加16章9节提到「他们会接我们到永恒的帐棚里去」，但先决条件是他们要入到这帐棚才可。这便是比喻的重点。因此，为将来打算是什么意思呢？当中最重要的是将福音和生命带给更多的人，以致他们会对我们心存感激，将来可接我们到永恒帐棚里。而这就是在圣经里面结果子的意思，将来我们要入到天国，便要结果子。圣经吩咐我们要结果子，而这些果子就是我们入天国的见证。若我们没有结果子，到时神便会问怎么接你进来呢？故结果子便是成为我们可以进天国的因素。
所以我们便要把握今生的时间去结果子。但要结果子，去传福音，是需要动用今生的资源，例如：时间、精神、体力、金钱等等，不是坐着不动就可以结到果子。但要记着这比喻一个重点，便是管家其实没有失去什么，因为那一切根本不属于他。故我们也要看到这些用来结果子的东西一样都不是属于我们的。事实上，我们并没有牺牲什么，因为这些东西我们迟早也要失去，迟早也会变得没有价值。因此，就在它们失去价值之前，趁着还能使用它们的时候，就将它们通通转换为将来有用的东西。就好像之前提过的日本军票一样，能转到五百块就有五百块，能转到一百块就有一百块，到最后我最少拥有一百块，但那些没有去转换的，最后只好拿着一迭已经作废了的军票。我之前去缅甸的时候也有类似的经验，在临走之前就赶紧将所有剩余的缅甸币兑换为美金，因为知道自己将要离开，留下这些缅甸币到香港一点用处也没有。
因此，如果你是聪明的话，就应合法和合理地，将一些快要失去价值的东西，转换为对你将来有益处的东西。但如果你是愚蠢的话，不会明白这个原则，以为穷一生之力便可以得到很多东西，但你看不见到最后你还是要将它们通通放下，不能将它们带走，到时候就人财两空，那时候愚蠢便会显露出来，也会感到伤心和失败。人为什么会看不到不能带走今生的东西呢？而如果只是明白什么也带不走也不够，因这个比喻告诉我们一个重要秘诀 － 我们可以将这些会过去的东西转换过来，用今生换来生。
 

转换得愈多，将来神的赏赐也愈大
以前在外国有一个电视台的游戏节目，他们会请一群人上节目去比赛。每位参赛者会首先得到十万元的现金，他们需要在游戏开始后的24小时之内，比赛如何用尽那十万元。他们要想办法在合理的情况下使用这笔钱，电视台也定下了一些规范去限制参加者用钱的方式：他们当然不可以用这些钱来赌钱，亦不可以乱用这笔钱，譬如说买一辆汽车，因为价钱太贵了，若买一辆车都可用尽了十万元；但平常去超级市场买东西或坐车这些服务性的消费，他们可以用这笔钱。当24小时过去了，用钱用得最多的就是赢家，你在游戏中使用了多少钱，最后就可以得到多少的奖金，也就是说你用的钱少，你可以得到的奖金亦会少。
这个游戏与我们今天讲的原则也十分相似，我们在今生花费了多少去建立永恒的事物，将来神在永恒里面也会赏赐我们多少，甚至会多倍地赏赐我们。相反的，那些没有远见的人，会不舍得牺牲今生的生命。就好像在游戏里面，有些人就算你给他钱，他也不舍得用，但时间一到，不管你手上那十万元最后剩下多少，也需要交出来，而我们也要将今生所有的都还给主人，到时候就什么都没有了，而最后我们可以得到的奖金亦会很少。
从今天的经文我们看到了几个重点。首先，在今生我们只是一个管家，我们有的东西其实并不是我们真正拥有的，我们只是暂时管理这些东西，千万不要想将这些东西据为己有，因为时候一到，这一切都要被收去，不愿意放手只会为我们带来无限的痛苦。
而从积极方面去看，我们作为管家，明知道将会失去今生的一切，就当趁着还是管家的身份，将这些将要失去的东西，转换成为将来有用的东西。而这方面是没有限制的，你转换得愈多，你在将来可以得到的奖赏就会愈多，即那些永恒的事物，真正属于你的东西也会愈多。
 

到内地去传福音的例子
就以我为例，我之前曾在国内教书和传福音，在那边教书，我每个月的薪金约有五百元，用作日常生活和交租，每个月仅仅够用。我在那里传福音总共有一年多至两年的时间，那时候我对来听查经的福音对象说：「当我坐下来计算一下，我发觉我到这里来将福音传给你，总共花费了一百万元。」
我以前是在中学里面教书的，中学老师每个月的薪金约有二万至三万元；而我太太以前是在中文大学里面做研究员，若她能做到现在，每月的工资也约有两至三万元。若将我俩的工资加起来，每月的总收入约有五至六万元，而一年的工资就有六十万，我们去了国内共两年的时间，也就是说，我们一共放弃了一百万元的工资。
虽然放弃了这些工资，但如果可以带领到别人去认识神，使他们有机会入天国，将来他们都会成为接我们到天国的果子。表面上看起来，失去了一百万好像很可惜，一百万可以买到很多的东西，但要记住，这些东西都不是属于我们的。在比喻中那位聪明的管家就是明白到这一点，他只是在用别人的东西，并没有任何的亏损，那些东西都是属于这个世界的，我不可能将它们带走，就算是一百万也不是真正属于我们的。就算你说可以用这些钱财来享受生活，但这样做真的会让我们的生活有很大的分别吗？我们平常吃便宜的或贵的食物，其实都是差不多的食物，如大家都是鱼、肉等，分别的只是餐厅环境、服务不同。这值得我们付出生命去换吗？而且这些都不是真正可以存到永恒的东西。
因此，我不觉得自己损失了什么，因为那些东西都不是真正属于我的，是属于这个世界的。但如果我能够用它们来换取永恒里面的果子，那些果子就真的永远属于我。我若能够带领他们信主，使他们将来可以进入天国，有永恒的生命，他们将会永远感激我。而我也会因为他们的缘故，能够结果子，将来可以进入天国。这就是从今天的比喻带出来的一个很实际的原则。我们都要学这位管家的聪明，可以有这个眼光，看到永恒的重要性，并懂得善用今生的生命，为将来的生命去打算和铺路。
 

完
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