李马可牧师主讲
大筵席的比喻
 

这次我们看大筵席的比喻，在路加14章15-24节：「同席的有一人听见这话，就对耶稣说，在神国里吃饭的有福了。耶稣对他说：有一人摆设了大筵席，请了许多客。到了坐席的时候，打发仆人去对所请的人说，请来吧，样样都齐备了。众人一口同音的推辞。头一个说：我买了一块地，必须去看看。请你准我辞了。又有一个说：我买了五对牛，要去试一试。请你准我辞了。又有一个说：我才娶了妻，所以不能去。那仆人回来，把这事告诉了主人。家主就动怒，对仆人说：快出去，到城里大街小巷，领那贫穷的、残废的、瞎眼的、瘸腿的来。仆人说，主啊，你所吩咐的已经办了，还有空座。主人对仆人说，你出去到路上和篱笆那里，勉强人进来，坐满我的屋子。我告诉你们，先前所请的人，没有一个得尝我的筵席。」
大筵席代表什么呢？神的国。为什么用大筵席去代表神的国呢？
· 因为筵席 (也就是婚筵) 是一个欢喜快乐的场合，很满足，是最开心的时候，有吃有喝，而神的国就像筵席一样地喜乐。
· 我们去婚筵不会是一个人的，而是一群人大团聚，代表神的国也是一群人团聚，不是单独的喜乐，而是一起喜乐。
· 出席的人都会穿着美丽的衣服，表示神国里面人的生命很美丽。筵席这个图画可以描述神国各方面的满足和丰富。
 

为什么他们放弃参加筵席？
这比喻想描写什么主题呢？在比喻中的人 (18-20节) 是有机会参加这个筵席 (进入天国) ，但他们为了其他的事情，放弃了这个机会。为什么他们放弃呢？有一个人买了一块地，要去看一看，就放弃了。他似乎不是为了财物 (那块地) 而放弃，因为那块地已经属于他，他根本不需要急，参加完筵席再回来看都可以 (除非参加完筵席是会失去那块地，那么我们就要好好想清楚) 。况且他买地之前，应该都已经看了那块地吧。
这些人的障碍在哪里呢？我们要学习具体看比喻的内容，不能太过笼统。这些人应该不蠢，在香港，能够买到一块地的人应该都不算蠢吧，我想香港没有十分之一的人可以买到一块地。比喻中的人是否不想去筵席？他们不是不想去，不是找一个借口不去。这个比喻里面没有讲到这三个人的心不想去，而且他们也有一些实在的理由推辞，并不是捏造。那些人真的买了地，买了十只牛，牛是值很多钱的。 (买牛是用来耕田的。用牛来耕田需要一个工具来辅助，牛就要背上这个工具来耕田，成双成对地买牛是因为两只牛同时背上这个工具，较容易平衡，是较好的方法。如果想取得较好的平衡，就要两只牛的身型差不多。所以在买牛的时候，商人已经为你配对好两只身型相近的牛，方便买家。) 可见这些人都是成功人士。
 

放棄參加筵席的主因 － 忙！
对买地那个人来说，为什么他那么想马上去看那块地呢？因为他要去发展这块地。如果那块地是用来耕种，你要想一下种什么。如果要建房，就要去找人画图纸。在香港，如果你空置了土地一天，就已经不见很多钱了，是一个损失。甚至未买之前，人已经计划好这块地是用来耕田，还是建房。买牛都是一样，你要饲养它们，也要为它们安排工作。
这里我们要看让他们不能够进入天国的绊脚石是什么，你觉得这里的情况像香港人的情况吗？有很多事情要做，很忙碌，你邀请他们去教会，就说没有空，用不同的借口来推辞。例如：要照顾子女、打理家务、约了朋友…，非常忙碌，好像比喻中那些人一样。他们不会说完全没有心，不会完全不想去教会，他们都有兴趣，但他们会说很忙。他们买完地，买完牛之后，当然会继续买其他东西。
从这里我们看到一个原则，而这个原则我们平时很少想，就是一个人不能进入天国，不是因为他犯了很多罪 (这个比喻从头到尾都无提过犯罪的问题) ，而是因为那些人太忙，根本没有时间。人的问题不是因为犯太多罪，而是因为太忙。
 

进天国是容易还是困难？
我们再看深入一点。从这个比喻中，进天国是容易还是困难呢？是容易，你肯去赴宴就可以了，是无条件，不需要收入场劵的。你去看戏，职员要收你票。但你去婚宴，别人送请柬给你，你就可以去了。那么送礼呢？这只是中国人的文化，将送礼看得很重。以当时纯朴的风俗，别人请你赴宴，你送礼纯粹是一份心意。按你的能力，可以送多一点礼，也可以送少一点礼。当然，人要面子，每个人都想表现自己能力很好，就会送多一点礼。不过，主人家不会因为你会送多一点礼，而去请你赴宴。所以基本上是毫无条件，你只要肯去就可以。表面上真的很容易，主人已经预备了一切。现在虽然有酒家为主人预备，但主人家也要花很多功夫。主耶稣的时代是连酒家都没有，主人家要自己找人帮手做预备工作 (例如：杀牛、杀羊、杀鱼、预备酒、预备桌椅、预备助兴节目) 。客人不需要预备什么就可以去，没有什么困难。
 

没有一个得尝我的筵席
但结果如何呢？被邀请的人有多少能够参加呢？最初被邀请的人大部份都不去。18节告诉我们有多少人推辞？众人，差不多等于全部 (虽然这并不是绝对性) ，很多人不能参加筵席。因此到了24节，主耶稣说：「我告诉你们，先前所请的人，没有一个得尝我的筵席。」
先前所请的人，没有一个能够参加。比喻讲了一件讽刺的事情，去赴宴是一件很简单，无条件的事情，但到最后竟然没有一个可以参加这个筵席，也就是神的国。所以你可以说进入天国很容易，但也可以说很困难。
 

不去筵席的人，原本是想去这个筵席的
为何他们不去筵席呢？是否他们不想去？他们未必不想去。我们先看第15节：「同席的有一人听见这话，就对耶稣说，在神国里吃饭的有福了。」
主耶稣在筵席的场合讲了这个比喻，主耶稣喜欢利用当时的环境教导别人。当同席的一个人听见主耶稣的话后，这个人就对主耶稣说：「在神国里吃饭的有福了」。这个人想不想去呢？这个人想去神国里面吃饭。主耶稣这个比喻是对谁说呢？就是对这个同席的人说的 (当然也可以引申到其他人) 。意思是：这个比喻就是回应他的这句话。因此不想去神国吃饭的人，和这个比喻是没有关系。
但主耶稣对他说：想是没有用。为何他们最后都是不能参加筵席呢？为何那么巧合，所有人都不能参加筵席呢？ (比喻中只举了三个例子) 这个人凑巧地买了地，那个人凑巧地买了牛，他们总是有事情在做。就算下一次宴席不是凑巧娶妻，也有可能是妻子怀孕了。
 

去筵席的代价
为何不能两者兼顾？你娶了妻，你可以带她去，她也要入天国。为何娶了妻就不能去宴席？ (很多时候宴席都是邀请全家) 。但这个比喻的意思是：你不可以同时有两样。
他要你看到，这三个人，甚至是所有人，都必须面对一个选择。他们最后选择了另外一样事物，而不是天国。所以这个比喻是提到：进入天国是有条件的。当初我们想：去赴宴应该是无条件的，这只是一半正确。你去赴宴，没人收你费用，也不一定要送礼。但比喻的另一角度是说时间上你要付出一定的代价。进入天国是有条件的，是要付出代价的。而每个人都要付出代价，都要选择。这样就能够了解为什么即使去赴筵席是无条件，而那些人又愿意去，但那些人还是去不到。内里是有条件的，是要付代价的。所以，想去天国是不足够，你要付起代价才行。
我们再看看为何比喻中的人是想去参加筵席。在第21节，我想你留意，那些人推辞说不能去，然后仆人就回来，告诉主人。主人有什么反应呢？主人很生气。为什么主人会生气？是因为那些人不赏脸？那么这个主人是否很小气啊？客人不来，只是因为有正经事要办，主人就那么生气，连朋友都无法做，是否很小气呢？这个比喻很特别，特别描写主人动怒。这是重要的一点。在坐席之前，在第17节说：「到了坐席的时候，打发仆人去对所请的人说，请来吧，样样都齐备了。」
当时预备宴席是要花很长的时间及很多功夫，等主人准备好了，可以开席的时候，才叫宾客来的。留意，他是叫什么人来呢？所请的人，就是一早请了的 (16节) ，他们已经答应了。让主人可以预备食物，酒宴，才叫宾客来，以免浪费食物。
 

比喻跟犹太人的关系
这个比喻是对以色列人/犹太人讲，如果主耶稣是对外邦人说话，圣经会清楚记载的。这里是讲犹太人的情况。他们一早跟神立好约了。他们跟神说：我也要入天国。所以神去预备这个筵席。到筵席预备好的时候，那些人说不去。那么你说，主人怎可不动怒呢？你知不知预备一个筵席要多少材料呢？用多少的人力物力呢？这可是一个大筵席啊，你要杀很多的牛，很多的羊，然后煮好，烧好，又预备面，又要酒。
有人问：如果人预备筵席就很难，但神要预备筵席应该很容易才对啊？神要预备筵席有什么难？
筵席代表神的国。即是说那些人如果能够入神的国，神要预备什么？要杀主耶稣，这是一个献祭的概念。在旧约，献祭要杀牛杀羊，在新约，献祭就是杀主耶稣。如果只是杀羊，神可能觉得不算什么，但这个筵席可是要牺牲主耶稣的性命。但当主耶稣牺牲后，你才说：我不入天国了。你现在可以理解到神的忿怒了。所以最后这个救恩给了外邦人，特别21节说，到城里的大街小巷，找其他人来，以免浪费这个救恩。以色列人正正浪费了这个救恩，这是比喻的深层意思。
 

进入天国是要付代价
我们要从犹太人身上学一个功课：为什么他们不能进入天国呢？犹太人想进入天国，甚至已经答应了神，所以神预备天国，藉主耶稣被杀，钉在十字架上，让他们有这一条路径可以进入天国。就好像15节那个人一样，他都很开心，说将来进入到神的国就好了。耶稣提醒他，只是羡慕，向往神的国是不足够的，甚至你口头上说「我愿意去，神你帮我预备吧」，都是无用的。问题是，你能否付上这个代价，就是这个比喻的重点，要付出一个相当程度的代价。
付代价这一点是很重要的。因为当我们领查经，或者有人来教会的时候，听道，听神的事情，讲主耶稣牺牲，或者是神国的美丽，神为我们预备复活，永恒的生命，很多人都会愿意接受这些事物，甚至很多人洗了礼。但问题是你肯不肯付这个代价。以前我在加拿大教会时，一到考试，教会就少了很多人。平时他们会来的，而他们都想进入天国，如果不想，平时这些学生都不会来吧。当去到要付代价的关口，很多人就会停在那个关口。或者另外有些人找到很好的工作，但工作令他不能来教会，那么他又会离开教会了。
当两件事有冲突的时候，很多人就不愿意付上这个代价进天国。去赴筵席似乎不用付代价，但实际上你要付代价，代价就是田地、牛、家庭。不同的人需要付出不同的事物，但总有代价要付。对你来说，如果要追求神，有什么代价是最难付？
 

今生与来生
为什么进入天国要有条件呢？我们藉此问题了解天国的性质。为什么不能两全其美呢？为什么不能得田地、牛、妻子，同时去到天国的筵席呢？为什么神要设计成这样呢？为什么神想我们放弃一些事情呢？是否要表示对神的忠诚？这个答案部份正确。正确的部份就是朋友之间都需要互相有忠诚，才不会是见利忘义的朋友。错的部份就是，神好像因为要测试我们忠诚，故意设计成不能两全其美的情况。
田地、牛、妻子，这些事情是今生的，去到来生就无田无地无妻子，但天国是属于来生的，这是比喻的第二个原则。第一个原则是进入天国是要付代价的，我们不是只问想不想进入天国，我们还要问价钱，究竟这个代价是多少？究竟我们能不能付得起呢？这里有两件事情：今生和来生的事情。人只可以二择其一，人生有很多事情可以两全其美，例如人可以娶两个妻子 (视乎在什么地区，例如阿拉伯) 。但今生和来生就不能都要了。你想要哪一样？即是说，如果你选择将来，你就要牺牲今生。如果你选择今生，你就要牺牲将来。
牺牲今生的意思，是到什么程度呢？完全视乎个别情况，所以在比喻中，每个人牺牲的事情都不同，要牺牲的事情在乎事情的发展，当一个人不看重今生的事物，就会主动放弃今生的事情。例如比喻中第一个人，如果他不看重今生的事情，他就不会去看那块地，先不去投资，就会亏损了，会有所牺牲，但这不代表他会失去整块地。或者比喻中的第二个人，买了一些牛，他都会有一段时间不能用那些牛。
 

代价不能量化
当中牺牲多少是很难计算得精准，因此牺牲今生很难用数量去描写，不能说每人牺牲二十万就可以入天国了，那么入天国就变成买位了。如果一个有钱人将重点放在来生，不在今生，他就要有所牺牲，至于他要牺牲多少，是你和我都不能答的问题，因为这是在乎环境因素。这世界是会变化的，所以不能如此死板规定的。原则就是有所牺牲，要付代价。但代价不能用数字表达出来，只能用一个观念表达出来。代价就是你在今生会有所损失。如果有任何人不想在今生有任何损失，当然他不能得到天国。
所以听查经时，心态也是重要，就是你愿意为了天国的缘故，去放低，愿意有所牺牲。所以有人找到好工作时，就不再回教会，因为他不想有任何牺牲。如果无任何牺牲，他愿意回教会找神。但我们入天国，是需要面对一个选择：到底你选择来生，还是今生？哪一件事情对你来说更加重要？当有冲突的时候，你就要放弃一样次要的东西，这是一个态度的问题。每个人碰到的冲突都不同，所以代价不能以数量式来表达，只能用原则性去表达。
那么，这是否代表我不知道能否得救？不会，你会知道你是得救。因为代价虽不用外表去量度，但可以用内心去量度，我们不应该量度钱财，但可以量度我们的心态。
 

短暂与永恒
当我们掌握今生和来生的观念后 (就是代表我们要面对选择) ，我们从另一角度看，今生是代表暂时的东西，来生代表永恒。所以选择今生来生，等于选择短暂还是永恒的事情。任何人都知道拥有这块地是短暂，任何人都知道牛不能长命，你娶一个太太都是短暂的，世上没有一件事能够带到将来的，但将来的事情是会永远继续下去。
我们为人的倾向是怎样呢？是喜欢短暂，立即得到的事物？还是喜欢永恒，不能立即得到的事物？口里讲可能是倾向永恒，但真正做就可能是倾向短暂，那么我们要好好学习真正喜欢永恒的事物了。为什么比喻中的人不能进入天国？不是因为他们犯了很多罪，而是他们选择现在的事情，选择暂时的事情高于永恒的事情，我们要学习有选择永恒事情的心态。这是一个看见，能够在心中看得见永恒的事情，看得见永恒的重要性，同时看得见短暂的事情是过眼烟云。当一个人能够有这样的心态，他就自然走进一条正确的道路。
选择短暂还是永恒这一步对于进入天国是很重要，一直以来，我都描写天国的美丽，神的救恩有多好。但我也要告诉你进入天国的方法。如何才可以进入天国？你需要选择哪一方面呢？这个选择当然是由现在开始做。
 

当我们先求神的国，神是会照顾我们的
当我们放下今生的事情，神是会照顾我们。圣经给了我们一个应许，就是在马太6章31-33节：「所以不要忧虑，说：吃什么，喝什么，穿什么。这都是外邦人所求的，你们需要用的这一切东西，你们的天父是知道的。你们要先求他的国，和你的义，这些东西都要加给你们了。」
可能你以前都看过这段经文，因为这段经文很出名。这段经文说明了好几点，第一，在第33节你有一个选择，就是要求神的国 (留意你是需要求的) ，全心全意求神的国，将神的国放在优先的位置。其他的事情就变得次要了，要减少了，就会有所损失。
就像做生意一样。如果你不将心投入到生意里，就算你只是投入一半的心，也会做得没有全心全意那么好。你要追求神的国，就要在其他方面付出代价。但另一方面，我们不需要忧虑。例如，将来父母会退休，我有没有足够能力供养他们呢？我有没有能力供楼呢？不用忧虑吃什么、喝什么、穿什么。吃喝穿，这是不信神的人才会追求的。至于追求神的人，神是会照顾我们。这里给我们有一个平衡，我们去追求永恒的事情，天国的事情，是来生的。那么今生怎么办呢？不用担心，神是会照顾我们。
 

要计算清楚
最后，我们看路加9章24-25节：「因为，凡要救自己生命的，必丧掉生命；凡为我丧掉生命的，必救了生命。人若赚得全世界，却丧了自己，赔上自己，有什么益处呢？」
这里有同一个原则和选择：就是你想救你今生的生命，还是将来的生命？圣经告诉我们，我们只能选择一样。如果我们选择保持今生的生命，我们必会失去将来的生命。如果我们追求将来的生命，那么我们今生的生命必定有所损失。25节说，你要计算。你今生赚得很多的事物，你有楼，有车，有好的职业，有好的家庭，什么都很好，甚至全世界都给了你。但到最后，你要灭亡，你会失去你的生命。这样对你有什么益处呢？这节经文教我们，当我们选择今生或将来，我们要如何计算，我们要明白最需要关心的事情。
我们不能一脚踏两船，这是十分重要。很多人都会想：我不怕，我先追求完今生的事，再追求天国。但比喻告诉我们不行的，你是自己骗自己，你一定要想清楚，你宁愿选择今生，还是选择永恒。而第25节是很有趣的：「人若赚得全世界，却丧了自己，赔上自己，有什么益处呢？」
留意圣经在用什么字眼，就是「赚」、「丧」、「赔」、「益处」，这是什么的字眼呢？这是一些商业字眼。你会发现圣经都会用商业字眼，为什么？世界上的人都要计算。圣经就提醒我们，你既然要赚，那么你就从一个商业角度去计算清楚，无任何一个精明的生意人不会在投资前先计算清楚。香港人有时就犯了这个毛病，有人在这个地方赚了一笔，被别人游说之后，自己又去试下，结果亏了很多。圣经就跟我们说，不要冲动，要先计算清楚，要看看有什么「赚」。
我认识有个朋友的爸爸就是这样。这个朋友经常问人借钱。我就问他：「你为什么经常问人借钱？」他就说要帮助爸爸。然后我就问：「难道你爸爸借了高利贷？」他说：「不是，因为我爸爸喜欢做生意。」但他爸爸不懂得如何做生意。每一单生意都是亏本的，之后这个朋友就要帮他爸爸还债。所以喜欢做生意是没有用的，我们有没有留意，为了「赚錢」要付出的代价是多少，那么我们才知道有没有赚的机会。但有很多人就是没有计算清楚，例如我的哥哥就是开店铺做生意，但他的生意就没有什么起色。
 

烫伤膏
到底做一份生意需要付出什么代价？有一次有些人去北京旅游，其中有一天导游带他们去一些药厂，他们买东西，那么导游就可以赚佣金。去到就看见有些推销员推销药，他们的收入都不错的，大概有几千元的收入，是不错的，所以很多人都喜欢做那份工作。他们是如何推销呢？那一间药厂是卖很灵验的烫伤膏。那些女推销员就拉高衣袖，用烧红的铁钳，放到手臂上，你就会嗅到一阵烧烤味。所以有些人不敢看，甚至说：好吧，我买，不用表演了。但公司规定了，他们一定要做一次表演示范，然后就用烫伤膏搽伤口，很快就不痛，复原得很快。
你做不做这份工？你可能不想做。但实际上有人在做这份工，而且很多人做。这间药厂有五十个推销员，轮流做示范的。这份工的收入是不错，只要你愿意在短时间内烫一个小范围，就可以收工了，但你要计算，你赔上了什么。你要留意，他只是讲烫几下皮肤，最多只是赔上手臂，你都不愿意。现在讲要赔上你的性命。所以你要明白，到底你要赔上多少。当你做生意时，很多人去计算成本的时候，没有留意有两个层面的成本。一个是明显的成本，一个是隐藏的成本，如果你做快餐店，明显的成本就是买物资的钱 (面包，凳，风扇) 。很多人觉得只要收入大过明显成本，就有赚了。但他们没有计算隐藏的成本，例如时间﹑精力和青春。没错你可能赚到不少钱，但你付出了多少青春呢？甚至有人付出了家庭。为了工作，没有时间打理家庭和享受家庭生活，去栽培子女，甚至付出了健康 (腰痛，颈痛) ，还有人在做生意要承受心理压力。
所以圣经跟我们说，我们要看清楚成本，一定有东西要付出的。凡要救今生的生命，就会丧掉来生的生命；凡为主的缘故牺牲今生的生命，你会救到将来的生命。比喻带给我们的信息就是要选择今生？还是来生？希望你可以想清楚，去选择有永恒价值的东西，不要做亏本生意。世界上给你的一切都是亏本生意。你想要楼？就花心血赚钱吧。你想要车？都可以。你想要高水平理想的工作都可以。什么都可以给你，但你知道是要付出代价的，最后，你不单要付出健康、青春、精神，甚至属灵的生命都要付出，这就十分不划算了！
 

完
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