李馬可牧師主講
大筵席的比喻
 

這次我們看大筵席的比喻，在路加14章15-24節：「同席的有一人聽見這話，就對耶穌說，在神國裡吃飯的有福了。耶穌對他說：有一人擺設了大筵席，請了許多客。到了坐席的時候，打發僕人去對所請的人說：請來吧，樣樣都齊備了。眾人一口同音的推辭。頭一個說：我買了一塊地，必須去看看。請你准我辭了。又有一個說：我買了五對牛，要去試一試。請你准我辭了。又有一個說：我才娶了妻，所以不能去。那僕人回來，把這事告訴了主人。家主就動怒，對僕人說：快出去，到城裡大街小巷，領那貧窮的、殘廢的、瞎眼的、瘸腿的來。僕人說：主啊，你所吩咐的已經辦了，還有空座。主人對僕人說：你出去到路上和籬笆那裡，勉強人進來，坐滿我的屋子。我告訴你們，先前所請的人，沒有一個得嘗我的筵席。」
大筵席代表甚麼呢？神的國。為甚麼用大筵席去代表神的國呢？
1. 因為筵席 (也就是婚筵) 是一個歡喜快樂的場合，很滿足，最開心的時候。有吃有喝，而神的國就像筵席一樣地喜樂。
2. 我們去婚筵不會是一個人的，而是一群人大團聚，代表神的國也是一群人團聚，不是單獨的喜樂，而是一起喜樂。
3. 出席的人都會穿著美麗的衣服，表示在神國裡面人的生命美麗。筵席這個圖畫可以描述神國各方面的滿足和豐富。
 

為甚麼他們放棄參加筵席？
這比喻想描寫甚麼主題呢？在比喻中的人 (18-20節) 是有機會參加這個筵席 (進入天國) ，但他們為了其他的事情，放棄了這個機會。為甚麼他們放棄呢？有一個人買了一塊地，要去看一看，就放棄了。他似乎不是為了財物 (那塊地) 而放棄，因為那塊地已經屬於他，他根本不需要急著去看，參加完筵席再回來看都可以 (除非參加完筵席是會失去那塊地，那麼我們就要好好想清楚) 。況且他買地之前，應該都已經看了那塊地吧。
這些人的障礙在哪裡呢？我們要學習具體看比喻的內容，不能太過籠統。這些人應該不蠢，在香港，能夠買到一塊地的人應該都不算蠢吧，我想香港沒有十分之一的人可以買到一塊地。比喻中的人是否不想去筵席？他們不是不想去，不是找一個藉口不去。這個比喻裡面沒有講到這三個人的心不想去，而且他們也有一些實在的理由推辭，並不是捏造。那些人真的買了地，買了十隻牛，牛是值很多錢的。 (買牛是用來耕田的。用牛來耕田需要一個工具來輔助，牛就要背上這個工具來耕田，成雙成對地買牛是因為兩隻牛同時背上這個工具，較容易平衡，是較好的方法。如果想取得較好的平衡，就要兩隻牛的身型差不多。所以在買牛的時候，商人已經為你配對好兩隻身型相近的牛，方便買家。) 可見這些人都是成功人士。
 

放棄參加筵席的主因 － 忙！
對買地那個人來說，為甚麼他那麼想馬上去看那塊地呢？因為他要去發展這塊地。如果那塊地是用來耕種，你要想一下種甚麼。如果要建房，就要去找人畫圖紙。在香港，如果你空置了土地一天，就已經不見很多錢了，是一個損失。甚至未買之前，人已經計劃好這塊地是用來耕田，還是建房。買牛都是一樣，你要飼養它們，也要為它們安排工作。
這裡我們要看清楚：是甚麼的絆腳石讓他們不能夠進入天國？你覺得這裡的情況像香港人的情況嗎？有很多事情要做，很忙碌，你邀請他們去教會，就說沒有空，用不同的藉口來推辭。例如：要照顧子女、打理家務、約了朋友…，非常忙碌，好像比喻中那些人一樣。他們不會說完全沒有心，不會完全不想去教會，他們都有興趣，但他們會說很忙。他們買完地，買完牛之後，當然會繼續買其他東西。
從這裡我們看到一個原則，而這個原則我們平時很少想，就是一個人不能進入天國，不是因為他犯了很多罪 (這個比喻從頭到尾都無提過犯罪的問題) ，而是因為那些人太忙，根本沒有時間。人的問題不是因為犯太多罪，而是因為太忙。
 

進天國是容易還是困難？
我們再看深入一點。從這個比喻中，進天國是容易還是困難呢？是容易，你肯去赴宴就可以了，是無條件，不需要收入場劵的。你去看戲，職員要收你票。但你去婚宴，別人送請柬給你，你就可以去了。那麼送禮呢？這只是中國人的文化，將送禮看得很重。以當時純樸的風俗，別人請你赴宴，你送禮純粹是一份心意。按你的能力，可以送多一點禮，也可以送少一點禮。當然，人要面子，每個人都想表現自己能力很好，就會送多一點禮。不過，主人家不會因為你送多一點禮，而請你去赴宴。所以基本上是毫無條件的，只要你肯去就可以。表面上真的很容易，主人已經預備了一切。現在雖然有酒家為主人預備，但主人家也要花很多功夫。主耶穌的時代是連酒家都沒有，主人家要自己找人幫手做預備工作 (例如：殺牛、殺羊、殺魚、預備酒、預備桌椅、預備助興節目) 。客人不需要預備甚麼就可以去，沒有甚麼困難。
 

沒有一個得嘗我的筵席
但結果如何呢？被邀請的人有多少能夠參加呢？最初被邀請的人大部份都不去。18節告訴我們有多少人推辭？眾人，差不多等於全部 (雖然這並不是絕對性) ，很多人不能參加筵席。因此到了24節，主耶穌說：「我告訴你們，先前所請的人，沒有一個得嘗我的筵席。」
先前所請的人，沒有一個能夠參加。比喻講了一件諷刺的事情，去赴宴是一件很簡單，無條件的事情，但到最後竟然沒有一個可以參加這個筵席，也就是神的國。所以你可以說進入天國很容易，但也可以說很困難。
 

不去筵席的人，原本是想去這個筵席的
為何他們不去筵席呢？是否他們不想去？他們未必不想去。我們先看第15節：「同席的有一人聽見這話，就對耶穌說，在神國裡吃飯的有福了。」
主耶穌在筵席的場合講了這個比喻，主耶穌喜歡利用當時的環境教導別人。當同席的一個人聽見主耶穌的話後，這個人就對主耶穌說：「在神國裡吃飯的有福了」。這個人想不想去呢？這個人想去神國裡面吃飯。主耶穌這個比喻是對誰說呢？就是對這個同席的人說的 (當然也可以引申到其他人) 。意思是：這個比喻就是回應他的這句話。因此不想去神國吃飯的人，和這個比喻是沒有關係。
但主耶穌對他說：想是沒有用。為何他們最後都是不能參加筵席呢？為何那麼巧合，所有人都不能參加筵席呢？ (比喻中只舉了三個例子) 這個人湊巧地買了地，那個人湊巧地買了牛，他們總是有事情在做。就算下一次宴席不是湊巧娶妻，也有可能是妻子懷孕了。
 

去筵席的代價
為何不能兩者兼顧？你娶了妻，你可以帶她去，她也要入天國。為何娶了妻就不能去宴席？ (很多時候宴席都是邀請全家) 。但這個比喻的意思是：你不可以同時兩者兼得。
他要你看到，這三個人，甚至是所有人，都必須面對一個選擇。他們最後選擇了另外一樣事物，而不是天國。所以這個比喻提到：進入天國是有條件的。當初我們想：去赴宴應該是無條件的，這只是一半正確。你去赴宴，沒人收你費用，也不一定要送禮。但比喻的另一角度是說明在時間上你要付出一定的代價。進入天國是有條件的，是要付出代價的。而每個人都要付出代價，都要選擇。這樣就能夠瞭解為甚麼即使去赴筵席是無條件，而那些人又願意去，但他們還是去不了。內裡是有條件的，是要你付代價。所以，單單想去天國是不足夠，你要付起代價才行。
我們再看看為何比喻中的人是想去參加筵席。在第21節，我想你留意，那些人推辭說不能去，然後僕人就回來，告訴主人。主人有甚麼反應呢？主人很生氣。為甚麼主人會生氣？是因為那些人不賞臉？那麼這個主人是否很小氣啊？客人不來，只是因為有正經事要辦，主人就那麼生氣，連朋友都無法做，是否很小氣呢？這個比喻很特別，特別描寫主人動怒。這是重要的一點。在坐席之前，在第17節說：「到了坐席的時候，打發僕人去對所請的人說，請來吧，樣樣都齊備了。」
當時預備宴席是要花很長的時間及很多功夫，等主人準備好了，可以開席的時候，才叫賓客來的。留意，他是叫甚麼人來呢？所請的人，就是一早請了的 (16節) ，並且他們已經答應了。讓主人可以預備食物，酒宴，才叫賓客來，以免浪費食物。
 

比喻跟猶太人的關係
這個比喻是對以色列人/猶太人講，如果主耶穌是對外邦人說話，聖經會清楚記載的。這裡是講猶太人的情況。他們一早跟神立好了約。他們跟神說：我也要入天國。所以神去預備這個筵席。到筵席預備好的時候，那些人就說不去。那麼你說，主人怎可不動怒呢？你知不知預備一個筵席要多少材料呢？用多少的人力物力呢？這可是一個大筵席啊，要殺很多的牛，很多的羊，然後煮好，燒好，又預備麵，又要酒。
有人問：如果人預備筵席就很難，但神要預備筵席應該很容易才對啊？神要預備筵席有甚麼難？
筵席代表神的國。即是說那些人如果能夠入神的國，神要預備甚麼？要殺主耶穌，這是一個獻祭的概念。在舊約，獻祭要殺牛殺羊，在新約，獻祭就是殺主耶穌。如果只是殺羊，神可能覺得不算甚麼，但這個筵席可是要犧牲主耶穌的性命。但當主耶穌犧牲後，你才說：我不入天國了。你現在可以理解到神的忿怒了。所以最後這個救恩給了外邦人，特別21節說，到城裡的大街小巷，找其他人來，以免浪費這個救恩。以色列人正正浪費了這個救恩，這是比喻的深層意思。
 

進入天國是要付代價
我們要從猶太人身上學一個功課：為甚麼他們不能進入天國呢？猶太人想進入天國，甚至已經答應了神，所以神預備天國，藉主耶穌被殺，釘在十字架上，讓他們有這一條路徑可以進入天國。就好像15節那個人一樣，他都很開心，說將來進入到神的國就好了。耶穌提醒他，只是羡慕、嚮往神的國是不足夠的，甚至你口頭上說「我願意去，神你幫我預備吧」，都是無用的。問題是，你能否付上這個代價，就是這個比喻的重點，要付出一個相當程度的代價。
付代價這一點是很重要的。因為當我們領查經，或者有人來教會的時候，聽道，聽神的事情，講主耶穌犧牲，或者是神國的美麗，神為我們預備復活，永恆的生命，很多人都會願意接受這些事物，甚至很多人洗禮。但問題是你肯不肯付這個代價？以前我在加拿大教會時，一到考試，教會就少了很多人。平時他們會來的，而他們都想進入天國，如果不想，平時這些學生都不會來吧。當去到要付代價的關口，很多人就會停在那個關口。或者另外有些人找到很好的工作，但工作令他不能來教會，那麼他又會離開教會了。
當兩件事有衝突的時候，很多人就不願意付上這個代價進天國。去赴筵席似乎不用付代價，但實際上你要付代價，代價就是田地、牛、家庭。不同的人需要付出不同的事物，但總有代價要付。對你來說，如果要追求神，有甚麼代價是最難付？
 

今生與來生
為甚麼進入天國要有條件呢？為甚麼不能兩全其美呢？我們藉此問題瞭解天國的性質。為甚麼不能既得田地、牛、妻子，同時又去到天國的筵席？為甚麼神要設計成這樣呢？為甚麼神想我們放棄一些事情呢？是否要表示對神的忠誠？這個答案只部份正確。正確的部份就是朋友之間都需要互相有忠誠，才不會是見利忘義的朋友。錯的部份就是，神好像因為要測試我們忠誠，故意設計成不能兩全其美的情況。
田地、牛、妻子，這些事情是今生的，去到來生就無田無地無妻子，因天國是屬於來生的，這是比喻的第二個原則。第一個原則是進入天國是要付代價的，我們不是只問想不想進入天國，更要問代價，究竟這個代價是多少？究竟我們能否付得起？這裡有兩件事情：今生和來生的事情，人只可以二擇其一。人生有很多事情可以兩全其美，例如人可以娶兩個妻子 (視乎在甚麼地區，例如阿拉伯) 。但今生和來生就不能兩者都要了。你想要哪一樣？即是說，如果你選擇將來，你就要犧牲今生。如果你選擇今生，你就要犧牲將來。
犧牲今生的意思，是到甚麼程度呢？完全視乎個別情況，所以在比喻中，每個人犧牲的事情都不同。要犧牲的事情在乎事情的發展，當一個人不看重今生的事物，就會主動放棄今生的事情。例如比喻中第一個人，如果他不看重今生的事情，他就不會去看那塊地，先不去投資，就會虧損了，會有所犧牲，但這不代表他會失去整塊地。或者比喻中的第二個人，買了一些牛，他都會有一段時間不能用那些牛。
 

代價不能量化
當中犧牲多少是很難計算得精準，因此犧牲今生很難用數量去描寫，不能說每人犧牲二十萬就可以入天國，那麼入天國就變成買位了。如果一個有錢人將重點放在來生，不在今生，他就要有所犧牲，至於他要犧牲多少，是你和我都不能回答的問題，因為這是在乎環境因素。這世界是會變化的，所以不能如此死板規定。原則就是有所犧牲，要付代價。但代價不能用數字表達出來，只能用一個觀念表達出來。代價就是你在今生會有所損失。如果有任何人不想在今生有任何損失，當然他不能得到天國。
所以聽查經時，心態也是重要，就是你願意為了天國的緣故，去放低多少，犧牲多少。有人找到好工作時，就不再返教會，因為他不想有任何犧牲。如果無任何犧牲，他願意繼續返教會找神。但我們入天國，是需要面對一個選擇：到底你選擇來生，還是今生？哪一件事情對你來說更加重要？當有衝突的時候，你就要放棄一樣次要的東西，這是一個態度的問題。每個人碰到的衝突都不同，所以代價不能以數量來表達，只能用原則性去表達。
那麼，這是否代表我不知道能否得救？不會，你會知道你是得救。因為代價雖不用外表去量度，但可以用內心去量度，我們不應該量度錢財，但可以量度我們的心態。
 

短暫與永恆
當我們掌握今生和來生的觀念後 (就是代表我們要面對選擇) ，我們可從另一角度看。今生是代表暫時的東西，來生代表永恆。所以選擇今生來生，等於選擇短暫還是永恆的事情。任何人都知道擁有這塊地是短暫，任何人都知道牛不能長命，你娶一個太太都是短暫的，世上沒有一件事能夠帶到將來的，但將來的事情是會永遠繼續下去。
我們為人的傾向是怎樣呢？是喜歡短暫，立即得到事物？還是喜歡永恆，不能立即得到事物？或許口裡可能說：傾向永恆，但真正做就可能是傾向短暫。那麼我們要好好學習真正喜歡永恆的事物了。為甚麼比喻中的人不能進入天國？不是因為他們犯了很多罪，而是他們選擇現在的事情，選擇暫時的事情高於永恆的事情，我們要學習有選擇永恆事情的心態。這是一個看見，能夠在心中看得見永恆的事情，看得見永恆的重要性，同時看得見短暫的事情是過眼雲煙。當一個人能夠有這樣的心態，他就自然走進一條正確的道路。
選擇短暫還是永恆這一步對於進入天國是很重要。一直以來，我都描寫天國的美麗，神的救恩有多好。但我也要告訴你進入天國的方法。如何才可以進入天國？你需要選擇哪一方面呢？這個選擇當然是由現在開始做。
 

當我們先求神的國，神是會照顧我們的
當我們放下今生的事情，神是會照顧我們。聖經給了我們一個應許，就是在馬太6章31-33節：「所以不要憂慮，說：吃甚麼，喝甚麼，穿甚麼。這都是外邦人所求的，你們需要用的這一切東西，你們的天父是知道的。你們要先求他的國，和你的義，這些東西都要加給你們了。」
可能你以前都看過這段經文，因為這段經文很出名。這段經文說明了好幾點，第一，在33節你有一個選擇，就是要求神的國 (留意你是需要求的) ，全心全意求神的國，將神的國放在優先的位置。其他的事情就變得次要了，要減少了，就會有所損失。
就像做生意一樣。如果你不將心投入到生意裡，就算你只是投入一半的心，也會做得沒有全心全意那麼好。你要追求神的國，就要在其他方面付出代價。但另一方面，我們不需要憂慮。例如，將來父母會退休，我有沒有足夠能力供養他們呢？我有沒有能力供樓呢？不用憂慮吃甚麼、喝甚麼、穿甚麼。吃、喝、穿，這是不信神的人才會追求的。至於追求神的人，神是會照顧我們。這裡給我們一個平衡，我們去追求永恆的事情，天國的事情，來生的事情，那麼今生怎麼辦呢？不用擔心，神是會照顧我們。
 

要計算清楚
最後，我們看路加9章24-25節：「因為，凡要救自己生命的，必喪掉生命；凡為我喪掉生命的，必救了生命。人若賺得全世界，卻喪了自己，賠上自己，有甚麼益處呢？」
這裡有同一個原則和選擇：就是你想救你今生的生命，還是將來的生命？聖經告訴我們，我們只能選擇一樣。如果我們選擇保持今生的生命，我們必會失去將來的生命。如果我們追求將來的生命，那麼我們今生的生命必定有所損失。25節說：你要計算。你今生賺得很多的事物，你有樓，有車，有好的職業，有好的家庭，甚麼都很好，甚至全世界都給了你。但到最後，你要滅亡，你會失去你的生命。這樣對你有甚麼益處呢？這節經文教我們，當我們選擇今生或將來，我們當如何計算，我們要明白最需要關心的事情究竟是甚麼。
我們不能一腳踏兩船，這是十分重要。很多人都會想：我不怕，我先追求完今生的事，再追求天國。但比喻告訴我們這是不行的，你是自己騙自己，你一定要想清楚，你寧願選擇今生，還是選擇永恆。而25節是很有趣的：「人若賺得全世界，卻喪了自己，賠上自己，有甚麼益處呢？」
留意聖經在用甚麼字眼，就是「賺」、「喪」、「賠」、「益處」，這是甚麼的字眼呢？這是一些商業字眼。你會發現聖經都會用商業字眼，為甚麼？世界上的人都要計算。聖經就提醒我們，你既然要賺，那麼你就從一個商業角度去計算清楚，無任何一個精明的生意人不會在投資前先計算清楚。香港人有時就犯了這個毛病，有人在這個地方賺了一筆，被別人遊說之後，自己又去試下，結果虧了很多。聖經就跟我們說，不要衝動，要先計算清楚，要看看有甚麼「賺」。
我認識有個朋友的爸爸就是這樣。這個朋友經常問人借錢。我就問他：「你為甚麼經常問人借錢？」他就說要幫助爸爸。然後我就問：「難道你爸爸借了高利貸？」他說：「不是，因為我爸爸喜歡做生意。」而可惜的是他爸爸不懂得如何做生意，所以每一單生意都是虧本的，之後這個朋友就要幫他爸爸還債。所以喜歡做生意是沒用的，更需要留意「賺錢」所要付出的代價有多少，這樣我們才知道賺或虧的機會有多大。但有很多人就是沒有計算清楚，例如我的哥哥就是開店鋪做生意，但他的生意就沒有甚麼起色。
 

燙傷膏
到底做一份生意需要付出甚麼代價？有一次有些人去北京旅遊，其中有一天導遊帶他們去一些藥廠，他們買東西，那麼導遊就可以賺取傭金。去到藥廠就看見有些推銷員在推銷，他們的收入都不錯的，大概有幾千元的收入，這是不錯的，所以很多人都喜歡做那份工作。他們是如何推銷呢？那一間藥廠是賣很靈驗的燙傷膏。那些女推銷員就拉高衣袖，用燒紅的鐵鉗，燙在自己的手臂上，你就會嗅到一陣燒烤味道。所以有些人不敢看，甚至說：好吧，我買了，你不用表演。但公司規定了，他們一定要做一次示範表演，然後就用燙傷膏搽傷口，很快就不痛，復原得很快。
你會做這份工作嗎？可能不想做。但實際上卻有人在做這份工，而且很多人做。這間藥廠有五十個推銷員，他們輪流做示範。這份工的收入是不錯，只要你願意在短時間內燙一個小範圍，就可以收工了，但你要計算，你賠上了甚麼。你要留意，他只是講燙幾下皮膚，最多只是賠上手臂，你都不願意。現在講要賠上你的性命。所以你要明白，到底你要賠上多少。當你做生意時，很多人去計算成本的時候，都沒有留意有兩個層面的成本。一個是明顯的成本，一個是隱藏的成本。如果你做快餐店，明顯的成本就是買物資的錢 (麵包，凳，風扇) 。很多人覺得只要收入大過明顯成本，就有賺了。但他們沒有計算隱藏的成本，例如時間、精力和青春。沒錯，你可能賺到不少錢，但你付出了多少青春呢？甚至有人付出了家庭。為了工作，沒有時間打理家庭和享受家庭生活，沒有時間去栽培子女，甚至付出了健康 (腰痛，頸痛) ，還有人在做生意要承受心理壓力。
所以聖經跟我們說，我們要計算清楚成本，一定有東西要付出的。凡要救今生的生命，就會喪掉來生的生命；凡為主的緣故犧牲今生的生命，你會救到將來的生命。比喻帶給我們的資訊就是要選擇今生？還是來生？希望你可以思想清楚，去選擇有永恆價值的東西，不至於做虧本生意。世界上給你的一切都是虧本生意。你想要樓？就花心血賺錢吧。你想要車？都可以。你想要高水準理想的工作都可以。甚麼都可以給你，但你知道是要付出代價的，最後，你不單要付出健康、青春、精神，甚至屬靈的生命都要付出，這就十分不划算了！
 

完
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