李馬可牧師主講
財主與拉撒路
 

路加16章19-31節：「有一個財主，穿著紫色袍和細麻布衣服，天天奢華宴樂。又有一個討飯的，名叫拉撒路，渾身生瘡，被人放在財主門口，要得財主桌子上掉下來的零碎充飢，並且狗來餂他的瘡。後來那討飯的死了，被天使帶去放在亞伯拉罕的懷裡；財主也死了，並且埋葬了。他在陰間受痛苦，舉目遠遠的望見亞伯拉罕，又望見拉撒路在他懷裡；就喊著說：我祖亞伯拉罕哪！可憐我罷，打發拉撒路來，用指頭尖蘸點水，涼涼我的舌頭。因為我在這火焰裡，極其痛苦。亞伯拉罕說：兒阿！你該回想你生前享過福，拉撒路也受過苦。如今他在這裡得安慰，你倒受痛苦。不但這樣，並且在你我之間，有深淵限定，以致人要從這邊過到你們那邊，是不能的，要從那邊過到我們這邊，也是不能的。財主說：我祖阿！既是這樣，求你打發拉撒路到我父家去。因為我還有五個弟兄。他可以對他們作見證，免得他們也來到這痛苦的地方。亞伯拉罕說：他們有摩西和先知的話，可以聽從。他說：我祖亞伯拉罕哪！不是的。若有一個從死裡復活的，到他們那裡去的，他們必要悔改。亞伯拉罕說：若不聽從摩西和先知的話，就是有一個從死裡復活的，他們也是不聽勸。」
比喻裡有三個主角：財主、拉撒路和亞伯拉罕，當中主要是財主和一個叫拉撒路的乞丐作比較。起初描述這個財主的生活如何？穿紫色的袍、細麻布衣服、天天奢華宴樂。如同現在每天往酒店，在海鮮酒家吃飯般，可以說是享盡人間的榮華富貴，是許多香港人非常羨慕的生活，好像富商李嘉誠、霍英東過的生活一樣。
 

財主生前享盡人間福祉
就衣食住行而言，財主的生活如何？先以衣服來說：紫色的袍是當時很貴重的衣服，不像現在普遍，因以前染布技術很低級，而且很少有色彩鮮豔的染料，所以若要染紅色或紫色等鮮豔的衣服是很困難的，此外細麻布亦是名貴布料。所以說明這財主的衣服很名貴，好比今天名人所穿的名牌衣服一樣，動輒數萬元一件。
這裡記載財主「天天奢華宴樂」，因此財主的飲食應該也是很高級，山珍海味、鮑參翅肚、有如滿漢全席般。
他住的又如何？應該也是豪華的別墅。經文說到乞丐被放在財主的家「門口」 (路16:20) ，「門口」應譯為「閘口」會準確一些，因英文翻譯是Gate (大閘) 。而一般只有豪華住宅才會有閘口，過了閘口穿過大花園，才到住宅，可以想像如香港半山區或西貢的豪華別墅或花園洋房。由此可見財主的衣食住行不止是無憂，而且還是頂尖的。
財主還有甚麼令人羨慕的呢？從路加16章22節我們看到更多：雖然財主和拉撒路都已死，財主死後卻有埋葬的地方，而且他的屍首是整個被埋葬。以現今的環境來說，香港放骨灰的地方價值不菲，例如沙田寶福山一個小小放骨灰的位置動輒便要十數萬元。現今仍有很多人希望死後能保有全屍，覺得若被火葬的話，自己的骨灰被撒在地上就像煙消魂散，而且，從前重視土葬保留全屍的觀念是更加強烈的。可見財主真的很幸福，生前活得很好，連死後也有很好的埋葬。相反，拉撒路死後卻無人理會，連埋葬的地方也沒有；屍首可能只是被席捲起來，丟在一旁，或者被野獸猛禽吃掉也說不準。
所以財主不只是生前活得好，享盡榮華富貴，更可以說是壽終正寢，並非死於橫禍。不是所有有錢人都像這個財主樣樣都好，有些生前病得厲害，想吃也吃不下；但財主天天吃得下，似乎如膽固醇等問題也沒有，這反映他的健康狀況良好。財主也不像有些人遭報應，意外死亡，或被綁架後連屍體也沒有，而是一直活得好好的直到死為止。
此外，財主的家族也很顯赫，28節說他有五個兄弟，很多有錢人都是人丁單薄，九代單傳，但他卻有五個兄弟，而且也像他一樣富有，飛黃騰達、財雄勢大。為何知道他們都富有？因財主說：「怕他們走他的路。」所以他們應該如財主般富有，家族顯赫。可見人世間想要的福氣，他一切都有。
 

乞丐拉撒路一生困苦坎坷
在世人眼中，這財主盡享福、祿、壽，令人羨慕，相比之下，乞丐拉撒路的人生卻與財主有天淵之別。拉撒路處於一個怎樣的境況呢？極為貧窮！且不只是一般的貧窮，而是赤貧，到一個地步要行乞、貧病交迫、還患重病。這不足為奇，因為貧窮的人沒有足夠的營養，住屋環境惡劣，便易沾染疾病。他因病不能走路，以致要別人把他放在財主的門口，還滿身是瘡，一生坎坷直到死亡。
這個比喻道出兩個完全不同的「人」，一個令世人羨慕，到一地步甚至有些人覺得就算只當五年財主都已足夠，住半山毫宅、不愁吃住、家族同心、不怕遭害。但是，卻沒有人會想做拉撒路，怎會有人想像他落得如此悲慘景況和下場？
 

為甚麼死後會大逆轉？
但這裡只是說在世時的情況，死後兩者又如何呢？財主在陰間受苦，而拉撒路卻得到安慰，這比喻想帶出一個怎樣的教訓呢？是否想教我們不要奢侈？是否神不准或不喜歡我們生活奢華或穿名牌？又或者是教導世人要關心別人？是否因財主沒有關懷乞丐，若他肯施捨給乞丐，是否就沒事呢？但乞丐有東西吃嗎？都有的，他是吃財主吃剩下的，否則他捱不到一星期便餓死。
那麼這個比喻想教訓我們甚麼事情？是神不喜歡我們吃穿奢侈嗎？但怎樣算奢侈？難道要財主穿T － 恤？或是否因為他沒有關懷窮人？但他都有供應食物給他們，雖然是吃剩的，如果他供應普通的食物又可以嗎？
 

這比喻帶出公平的原則：公平是生前和死後結局逆轉
這裡想表達一個怎樣的原則？為甚麼財主要下到陰間？讓我們從亞伯拉罕和財主的對答中 (路16:25-26) 找出端倪。這裡說財主生前的狀況，但如今死了，情況卻是逆轉。
這反映一個怎樣的原則？就是生前和死後的生活是剛剛相反。今生生活好的，將來就要受苦；生前受苦的，將來卻要享福。雖然財主不憐憫人也是罪，但這裡沒有強調他受苦是因為沒有幫助拉撒路。在馬太16章25節阿伯拉罕的對答中他沒有這個意思，他沒對財主說：「你生前沒有幫助人，不給別人衣服穿，不給人食物吃，不給人水喝，現在竟然厚著臉皮叫人幫助你，問他要水喝？不害羞嗎？」不是這樣，亞伯拉罕並沒有強調這方面。
這裡的事實雖然難以接受，但我們要瞭解和思想的是：為何生前和死後的情況要逆轉？以拉撒路來說，他一生坎坷，為何死後要享福？是甚麼原因？原則很簡單 － 就是公平。這比喻就是說死後有審判，而這審判就是為了公平這個原則。財主生前享盡福樂，如今就要受苦；拉撒路生前受苦，如今便要得安慰。
 

人常用苦難質疑神
很多人這樣投訴神：「為甚麼世界上有很多人的出生和命運是這麼悲慘，世上好像沒有公平，沒有天理。」就如拉撒路要做乞丐，不是他想做的，可能是因為他沒有機會受教育，父母離世或有殘障等等。故此很多人質疑神這個公平的問題，比如為何有些人出生在戰火連天的國家？令人覺得神很不公平，質問神為何很多人會這樣悲慘。
正如時代週刊曾報導在西非有一個小國家叫Sierra Leone (獅子山) 發生內戰，政府軍與叛軍打仗，叛軍走進一個村莊，擄走一班村民，又殺了一些人，其中有人更被斧頭砍斷雙手，當中有一個13歲的女孩，先被砍去左手，頓時暈倒，然後再被砍下右手，醒來後才發現雙手已失去。這件事叫人慘不忍睹，為何她要受這些苦楚？她沒有犯罪，何以得此報應？試問一個13歲的小孩會犯怎樣的罪以致要被斬去雙手這麼嚴重？因此很多人就是不明白為何有這些苦難，為何神容許這些苦難，而對神有很多的投訴。
 

神藉將來審判彰顯公平原則
俗語有云：「殺人放火金腰帶，修橋鋪路無屍骸。」為何人會覺得世上很多事不公平，沒有公理？這是因為他們不明白公平這個原則，他們認為生命去到死亡就代表一切已完結，就如那個十三歲的女孩失去雙手，縱使科技多麼進步，能裝上義肢，活動能力仍無法跟正常人相比。而且現實中在非洲有多少人能負擔裝義肢的昂貴費用？她以後便如此的生活嗎？還有甚麼工作可以做？她的情況就如拉撒路一樣，她不可以自力更生，餘生都要被人照顧。當然有人照顧還好，但在如此窮困的國家，恐怕國家沒有甚麼能力去照顧她。
所以這種苦難的確是神需要向人交待的。而神就是藉這個比喻告訴我們，他怎樣向每一個人交代這些苦難，如何向拉撒路交代，所以即使神因財主沒有憐憫拉撒路要罰他，也是無濟於事，也不能補償拉撒路生前所受的苦。
神實際上如何向人交代？就是透過審判。倘若這個世界沒有審判的話，不錯，拉撒路死了一切便已經完結，一生都不曾被公平對待，一世都是生活坎坷，這個世界就真的沒有公平可言。可是，若你看到死亡並非結局，死亡之後，我們生命會到達另一個層次，那裡才是另一個生命的開始。而且將來的生命是與現今的生命逆轉：以前生活是悲慘的、受苦的、坎坷的，神會在將來的生命給他們公平的補償，這一點是很重要的。
可能有人會問：這個比喻有沒有一些前提？例如：因拉撒路是相信神，所以才得到神特別的優待；又或者財主做了一些不對的事情：他除了沒照顧拉撒路之外，是否還有其他罪狀以致死後受刑？另外，在這兩極之外，還有中間的人嗎？他們結局又如何？是的，絶大部份的人都不屬於這裡任何一類。但我們要找的不是在哪裡劃一條分界線，而是當中的原則，這才是重要。因為若能找出當中的原則，便知道如何在不同場合運用這個原則。所以當中第一個帶出的原則，就是公平。
此外，我們無需把事情複雜化，不用查證拉撒路是否信神。我們查考的時候，只能按經文講多少來瞭解多少，而不能憑空加上自己的想像或推測。例如剛才提及非洲的女孩受了不公平的對待，她被砍去雙手，故之後是否應得到補償去彌補受過的這些苦難，才算得到公平的對待？另一方面，可能在過去的13年中她沒有犯過罪，但不能代表她將來到23歲的時候也沒有犯罪，而若有的話便是另一種方法計算了，因為如果犯罪便要受犯罪的懲罰。但這只是一個比喻，它是不可能將一個人一生的際遇都一一紛陳，所以只能說個別事件。在這比喻中，沒有記載拉撒路犯罪與否，它只是藉著兩個極端的例子帶出公平的原則 － 這世上有貧有富，但最後這些都會平等。即這個世上的貧與富對將來的結局在某一程度上都有關係。第一個原則是公平，而之後還會繼續深入理解這個原則。
 

將來的禍福都較今生的長和深，結局亦不能改變
財主生前享盡榮華富貴，但死後要受痛苦。他死後去了哪裡呢？到一個叫「陰間」的地方，這地方最特別的一點是一個受苦的地方，路加16章23,24,28節也分別講到受苦。那麼你會想做拉撒路還是財主？兩者的分別是之前或之後受苦。但之後受苦就是時間上更長，所以兩者的分別，第一點是時間上的比較。
而第二點是關於受苦的程度。在陰間受的痛苦是怎樣？路加16章24節形容財主極其痛苦，這份痛苦形容就如被火燒一樣，這是用圖像比喻及表達痛苦的程度，因為言語也難以表達這份極度的痛苦。就如身體在各種受傷的種類中，以燒傷最為嚴重，令人最感到痛楚，為甚麼燒傷是最痛楚？因為皮膚的作用是感覺，它的表面有最多神經細胞、神經線，比其他器官多，例如有些人並不知道自己胃出血，但皮膚是十分敏感的，比如手被針刺一下會立刻縮手，所以表皮被燒傷是最為痛楚。所以這比喻也帶出將來所受的程度是更強的。
這就是公平的原則，你以前享受多，將來就會痛苦多；相反以前受苦多，將來就會得更多的安慰，否則你會質問那些含著金鑰匙出世的人是何等的幸運。或許你會問犯罪又如何呢？這樣的話，神當然會另外計算。並不是以前受很多苦，但又犯很多罪，神就不會計算。這個比喻是帶出一個公平的問題，將來所受的，無論是福是禍，都會比今生的時間長，程度上也會更強烈，因為神把利息也計算在內。要不然有人會以為如果今生和將來都是一樣，最終都是要受苦，分別只在先後的話，那不如選擇現在先享受好了。這裡帶出將來的程度是強很多的，因此不是單純先後問題那般簡單。
在路加16章26節描述財主與拉撒路「你我之間，有深淵限定」，帶出不能互相走過對方那邊的意思。這描述又是想帶出甚麼信息？就是表達將來已成為定局之時，再也不能改變。所以若要改變，不想受苦，就要在今生去改變，死了之後就不能再改，在這邊就永遠在這邊，在那邊就永遠在那邊。
 

財主進陰間：因任意揮霍，非只因出身富貴
那些生於富貴之家的人，例如董建華生來是船王的兒子，是否有罪？將來便一定要受苦嗎？可是他並沒有選擇的餘地。這裡也沒有說財主的金錢是從不正當的途徑而得，例如偷扼拐騙；他可以生在富貴之家，承繼了父親的遺產。所以財主被神懲罰並不是因為他生來有錢，而是他如何運用錢財。因他沒有好好運用錢財才會受罰的。可見這裡有兩個因素：一是富貴，二是怎樣用他的富貴。因你可以生來富貴，但並不表示可以任意揮霍，這是與他本人的選擇有關，所以他也要負上責任。
 

財主進陰間：因沒有愛人如己
財主進這痛苦的陰間，還有其他因素嗎？除了亞伯拉罕回答財主給出的答案之外 (路16:25) ，還有其他原因嗎？他沒有為非作歹吧？在路加16章28節講到財主要求拉撒路去勸告他的五個兄弟，這表示財主估計他的兄弟都會跟他一樣，到陰間去，所以才會叫拉撒路上去叫他們悔改。財主憑甚麼認為他們同樣會進陰間呢？他們的問題在哪裡？
從路加16章29-31節亞伯拉罕的回答便可以得知：「亞伯拉罕說：他們有摩西和先知的話可以聽從。他說：我祖亞伯拉罕哪，不是的，若有一個從死裡復活的，到他們那裡去的，他們必要悔改。亞伯拉罕說：若不聽從摩西和先知的話，就是有一個從死裡復活的，他們也是不聽勸。」這裡分析為何財主的兄弟將來也會被送進陰間？他們的罪名只有一樣，就是不聽從摩西和先知的話。
不聽從摩西和先知的話又是甚麼意思？財主有甚麼地方沒有聽從摩西和先知的話？摩西和先知的教訓主要是甚麼？是指摩西的律法方面，馬太22章36-40節指出「律法和先知的教訓的總綱就是愛神和愛人如己。」所以為何財主要受這麼重的懲罰？就是因為他沒有遵行神的教訓，沒有對拉撒路實行愛人如己這個誡命。所以這個比喻的重點就是財主沒有對拉撒路實踐愛人如己。
 

審判的兩個原則：公平+實踐愛人如己
所以這個比喻包含兩方面：第一，就是公平的原則，今生享福或受苦，將來會有一個平衡，神會給回一個公道。但這個公平的原則，亦要視乎另外一個原則，因為第一個原則可能是被動的，好像你出生富有是被動的，你不能控制自己在哪戶人家出生；所以要加上另一個原則，就是你如何運用這些金錢，如何利用你所擁有的去實踐愛人如己這教訓。這兩個原則是有關連的。神的審判不會是死板、墨守成規，只按你的家財而審判，而是以這個原則性來看你如何運用你的家財。因為假如你實踐愛人如己的話，例如財主要愛拉撒路或其他人，他的財富就一定會減少。實踐愛人如己你就會付上精神、時間，甚至金錢，當你付出這些，你就沒有更多時間去賺錢，家財自然會減少。因此神不會因你很富有便懲罰你，而是看你有沒有實踐愛人如己這誡命，所以這兩個原則是有很大程度上的關連。
 

將來神審判的標準：不可只顧自己而活
從這個比喻可以看到將來神審判人的原則，也強調這一點，因為這是一切律法的總綱。審判人是用律法，而用律法就當然是以律法的總綱來審判，就是看你有沒有愛人。可是，很多人都認為自己必能通過審判，因為他們都認為自己是好人，按良心做事，沒有做甚麼壞事。但他們弄錯了，從這個財主的例子可以知道，並不是犯罪才會受到審判，正如財主也沒有做甚麼壞事。他唯一、並且最大的罪是只顧自己的生活，不理其他人的死活，將來神審判人就是以這個作為標準，神要求我們不要只顧自己而生活。這就是這個比喻想強烈帶出來的重點。
 

神看人的內心及整體，並非一兩件事件
然而，有些人也會做善事，例如每月捐二十美元等等，都不是只顧自己，他們將來會如何呢？神不是看你捐了多少錢，領養過多少個小孩，做了多少善事。神不是看人的外在行為，而是看人的內心，看整體，不是一兩件事，而是在於你是哪一類人，是否徹頭徹尾只關顧自己的事？比如你是否只關心如何賺得更多……等等。若你只是偶爾做善事，是不足以代表你就是一個不為自己的人。事實上很多人也會做善事，因為做了善事會被人知曉，能揚名，有助於生意或人脈網路，對自己有好處；或者有些人領養兒童，扶貧等，目的是令自己稍為心安理得。
但這裡卻是說整個人生，是最主要的部份。你整個生命是否不再為自己，而是為到別人的好處著想？這是一個生命上的改變，是由內心、態度上開始改變，不只是行動上的改變，所以不是單看一兩件個別事件。當然這個內心的改變要由第一條誡命做起，就是愛神，即是遵行他的誡命，這樣神就會給你能力，改變你的生命，改變你的心態。
 

我的例子：從自我的性情，被神改變能愛人
以我為例，在未信主前，我不會理會其他人，我看到其他人遭遇苦難我不會覺得與我有任何關係。雖然我也會為不幸的人，例如遇天災地震的人難過，但不會覺得和自己有任何關係，整個人的性情就是自我。所以要改變便需要由心開始，不只是行動。
直到我真的認識神，跟隨他之後，神便一路指引我，讓我知道愛人的重要。特別在我經歷了神的愛之後，我更加知道和懂得愛其他人，而這是由神作為出發點。至於一般人藉不同的活動、義工去幫助其他人，只是由自己的興致出發，這樣的事是不需要神的說明或能力。而實行第二條誡命之前，先要做好第一條誡命，就是將自己交給神，就是往後願意按著神的心意去生活，服從他。
然而，這是易說難行。若要順從神的心意來生活，舉一簡單例子，首先你想追求認識神，第一件事便是每星期上教會，由大理論去到實際微細的行動開始，你便會發覺一年五十二個星期按時去教會並不是一件容易的事，這已是一個不簡單的承諾。有人說有心便可以，不需要實際行動。但這只是一個推諉，不可以接受。正如工作只需要講心，老闆不發薪金給你可以接受嗎？
 

這個比喻是對與錯的選擇：選擇來生才是正確
在「不義的管家」的比喻中，提及你要把今生的東西拿出來，以致將來可以轉為積存在天上永存的東西，意思是表達你選擇今生還是將來，有些人會選擇今朝有酒今朝醉。
而這個比喻同樣是一個選擇的問題，但是這個選擇不是在口味方面，有如你要咖啡或奶茶。咖啡或奶茶即便選擇錯誤也不需要負任何責任；也不是說選擇今生受苦還是將來受苦，反正始終都要受苦。不，而是要選擇「對與錯」的問題。為何會這樣說？因為財主選擇了現在享受，但到將來他便後悔，所以財主很想悔改。從路加15章28和30節表達財主知道以前的選擇是錯誤的，所以他希望拉撒路可以警告他的五個兄弟，希望他的兄弟趁著仍有機會的時候可以悔改。當然，是財主知道了自己做錯才這樣做，現在他想悔改，只可惜再沒有悔改的機會。
正確的選擇是來生，因為今生是短暫的，來生才是永恆。每個人都應該知道選擇短暫是錯誤的，就好像人人都知道讀書時期不應該只顧打遊戲機、看電視，以致將來不能畢業，找不到工作；好像電視廣告中螞蟻與蚱蜢的故事，蚱蜢所作的就是一個錯誤的決定，而這個錯誤的決定會令人終身後悔，如財主後悔一樣。
 

財主期望他的兄弟相信復活的拉撒路的話
但如何知道將來是會這樣發生呢？若不是這裡所講的話，今生捨棄這麼多東西，來生原來是沒有補償的，豈不是很傻？若將來有一個肯定及清晰的結局，那每一個人都會懂得選擇。可惜偏偏人不能肯定將來的結局。
這個財主便有一個聰明的計策，是怎樣的計策？就是他請拉撒路去找他的弟兄，希望拉撒路復活傳福音給他的兄弟，為何他認為他們會聽拉撒路的話，相信他所講的是事實呢？因為拉撒路親身經歷過死亡，看過死後的情況，所以他的可信性很高，他的兄弟應該會信他。
 

人類有限知識不足以讓我們相信奇跡或認識神
但事實是否這樣呢？路加16章30節說：若有一個從死裡復活過來的人，告訴你死後的情況，會有審判，要你悔改，你會否相信他的見證呢？未必會！很多書籍也記載死人復活的事件，但很多人卻並不相信真的有這些事發生，他們可能會用不同的藉口，不同的理論來推翻。例如你不是真的死了，只是昏迷了；或者是你做夢或是幻覺，可能是藥物的影響等等。對於不想相信的人，事實上是沒有東西可以令他們相信的。
正如在路加16章31節亞伯拉罕說：沒有作用的，他們是不會聽的。對於一個不想信的人，沒有甚麼確實證明可以給他看，不相信的人是永遠可以提出一些質疑，縱然你真的從死裡復活他也不會相信，所以縱有奇跡擺在面前，他們也不會相信，由此看到奇跡並不能改變一個人的心。而為何我們不能絕對證明將來真的有這些事呢？因為我們的知識實在太少，不能證明任何事，無論是醫學上或法律上都存在很多疑點，例如：如何證明那些不是人思想上的幻覺，而是真實呢？他可能並非真的死亡，可能只是心臟及腦電波停頓，這是法律上死亡的定義，但不代表人人都會接受的等等。因我們的知識有限及太少，我們不能從科學上絕對地驗證是否有神。
故以人有限的知識不能找到無限的神。科學家牛頓說過一句話：「人類對於世上任何一件東西所認識的，所知道的，還不及那件東西的百分之一。」好像檯面上的水杯，你對這水杯的認識不會多於百分之一；又如人的身體構造，我們認識只是皮毛。醫學的知識也是太少，從前醫學會認為盲腸沒有用處，有問題便把它割掉，但現在卻證實盲腸亦有其用處，所以醫生不再隨便割掉病人壞了的盲腸。這是今天的理論，但將來又可能會改變，故這些理論不能完全肯定，因我們的知識太少。
所以我們不能靠神跡去肯定，因我們所有的知識太少，不能讓我們有足夠的肯定去認識神或屬靈的事情，也不能靠知識知道將來是否有審判。但這個選擇如此重要，可以是關乎我們將來永恆的生死，我們應該如何抉擇？
 

順從良心做選擇
既然我們不能靠知識 (例如用數學來計算有沒有審判) 有絕對的肯定去作出選擇，那麼可以根據甚麼作選擇呢？不是根據知識作選擇，神給我們另外的證明。羅馬書1章19節：「神的事情，人所能知道的，原顯明在人心裡，因為神已經給他們顯明。」就是靠良心做選擇。
從知識層面你很難絕對確定將來是否有來生的，但是從良心 (道德) 方面你會有一個很清楚的答案。因你的良心會告訴你甚麼是對，甚麼是錯，是很清楚的。就如良心會告訴你好像這個財主自私自利地過生活是不對的，良心會給你很清楚的答案，會告訴你：你是要去愛其他人的；也會告訴你：你要去找那一位神。你的良心可將對與錯、道德的事分得很清楚，但對於將來會否發生的事我們知識上是不太清楚的。故我們要去學習跟從我們的良心。而如果你是常常按著良心去行事，你就會漸漸能夠認識神，這也是一般途徑去認識神，而不是靠著神跡去認識神。
 

將追求神放為首要的事情
因此，在我們愛人之前，要先將自己交給神，這是一個最重要的選擇。在面前的日子，對於學生來說，不是要放棄讀書，不工作，而是我們要將追求神放在第一位。正如我自己的例子，我以前在加拿大讀書，神改變了我之後便非常關心身邊人的需要，亦很努力的追求神，但這不代表我停止學業、讀書或考試。我的生命確實起了變化：我從前是追求學業成績，人成熟了才發覺讀書好，特別是在加拿大讀大學的時候，在我中六時更名列前茅，數學幾乎是滿分。到入了大學，讀榮譽學位，要求大部份的成績要達A以上，我都能達到，我不單止喜愛讀書，也喜愛賺錢，買車等。
但是當我認識神之後，生命改變了，這些世界的東西我已看作等閒，最重要是追求神。如之後因為外國讀書簽證的問題我放棄了做兼職，因我的良心告訴我哪一樣更重要。故我們也可按良心問自己，讀書重要些還是神重要些？甚麼對我們來說最重要？而不是去計較外在的行為，若我們跟從良心去做，便讓良心帶領你走之後的路。
而如果你心裡知道神是重要過讀書的，你心裡有這份肯定便足夠，因跟隨神不是要你現在辭工或輟學，而是要你將他放在第一位，服從他，看以後他如何帶領我們。有些神的心意我們是尚未知道的，但有些也是可以知道的，如你知道神是想你去追求他，認識他 (比如去教會、讀經、禱告) ，你便按你所知道的去做，這便是慢慢的被他帶領了。
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