李馬可牧師主講
珍珠的比喻
 

今次我們看馬太13章45-46節「天國又好像買賣人尋找好珠子，遇見一顆重價的珠子，就去變賣他一切所有的，買了這顆珠子。」這是一個很短的比喻，與上一個「藏寶的比喻」 (太13:44) 有很多相似的地方。例如：珍珠、寶貝，找到貴重的，要變賣一切，要得到它。
 

比喻的含意是甚麼？
「買賣人」在今天指甚麼呢？就是做生意的商人。商人去找一些好的珠子，找到一顆非常重價、貴重的珠子，就去變賣一切，買那顆珠子。這是一個很簡單的比喻。這個「買賣人」代表甚麼呢？那顆珠子又代表甚麼呢？
「買賣人」會是耶穌嗎？珠子指人？可那顆貴重的珠子，只有一顆，這點與上一個藏寶的比喻不同。藏寶的比喻中的「寶貝」正常情況是很多，是複數，而這裡只是一顆。兩個比喻看上相似，但也有相異之處，當中具體細節各有不同。
如果珠子代表人，而只有一顆，即只有一個人，這是難以理解的。那麼珠子指「世界」嗎？若「田地」代表「世界」會比較容易理解。除非你覺得「珠子」外形好像一個「地球」，都是圓圓的，比較相近。這樣，你買了一個地球。「藏寶的比喻」中講到買了一塊地，然後發掘裡面的人，很是清楚。但買了整個「地球」有何用呢？這個比喻的著重點在「人」這方面，而不是「地」。
你可想想上次「藏寶的比喻」和這次「珍珠的比喻」的分別。上次「寶貝」的數量很多，代表許多人；但這裡只是一顆，不可能只有一個基督徒，所以這方向解不通，要往其他方向想。那麼會否倒轉？珍珠指耶穌？若是指耶穌，誰去買這顆珠子？是神嗎？似乎神不需要買這顆珠子。珍珠有可能指耶穌，因為一顆。而買賣人做生意的商人又代表誰？看下文，如果珠子不是指基督徒的話，買賣人就沒有理由是神。
我們假設一顆珠子代表耶穌，這不會產生問題，也解決許多人或基督徒的問題。相反，要買這顆珠子的「買賣人」既然不會是神，又可以指誰呢？人？人 － 就是我們去買這顆珠子。「藏寶的比喻」和「珍珠的比喻」很相似，內中發生的過程也相近，但方向剛剛相反。
前者藏寶的比喻 (太13:44) ，耶穌變賣一切買這個世界，以致得到人。珍珠的比喻則倒過來，告訴我們也有一個責任，不只是耶穌做了一些事情。故此，這兩個比喻放在一起，並設計得非常相似，讓我們看到兩者之間的關係。耶穌怎樣得到人，倒過來人也要有一個回應才可以得到耶穌。這個比喻著重點是：人要去尋找耶穌，得到這顆珠子，就是得到主耶穌。
如果你小心比較一下，會發現兩者之間在細微之處各有不同，是非常有趣的。除了上述講到與藏寶的比喻不同的地方之外，還有「尋找」這部份也不同。這裡買賣人要去尋找這顆珠子，但藏寶的比喻裡是不需要尋找，而是「遇見」。為甚麼呢？因為耶穌無所不知。主耶穌知道我們，不用尋找我們。相反，人並不認識神，的確需要去尋找。在這些細微有趣的變化裡看到當中相異之處。另外，強調是「買賣人」也很有趣。
 

商人尋找珍珠的原因
我們知道比喻的大概內容了，就可以深入研究這比喻裡可以學習的功課。我們先講這個「買賣人」即是我們。我們每一個人都要像這個買賣人一樣去尋找主耶穌，去認識他，然後變賣一切得到他。首先從尋找好珠子開始看。
為何他要尋找呢？因他認為珠子是好東西，想擁有它。他怎麼知道？之前已經認識耶穌？小時候已經有人告訴他珠子是很貴重的東西，然後他就想去尋找？可是，這裡沒有這麼清楚的提示。你可以想像一幅實際的圖畫，在香港一個做生意的人去找一顆珍珠，你有見過嗎？一個有錢人又有很多時間專心去找珍珠？但是，這裡的著重點不是講一個有錢人，而是講一個「做生意的人」去找珍珠。為甚麼一個做生意的人會去找珍珠？如果他不是做珍珠生意而去找珍珠，純粹個人喜好，比較奇怪，你有沒有認識這類人？因此，這個人應該是做珍珠生意，找一些優質的珠子做買賣。若不是找珍珠，就不需要講他是買賣人了。
沒錯，他是一位做珍珠生意的商人。若純粹為興趣，就應該講明他是一位收藏家想要尋找好的珍珠。但比喻描寫到他是一位商人，到處尋找珍珠，顯示他是專門做珍珠生意的商人，他當然會四出搜尋、打聽那裡有上等貨色。剛才講到這顆珍珠代表主耶穌，為甚麼要用珍珠來形容主耶穌呢？因為珍珠非常寶貴，對人來說耶穌也是很寶貴的。
情況就好像有一位商人，有人告訴他有顆很貴重的珍珠，其價值相等於一顆罕有的鑽石。有一顆世界聞名的巨鑽「非洲之星」，是英女皇冠冕上的鑽石，不是《鐵達尼號》的「海洋之心」，這只是電影虛構出來的。由於「非洲之星」是奇珍異寶，商人知道後便到處搜尋，也有這個可能。但比喻裡所講並不是這個情況，當中有些分別。在中文聖經較難看到分別之處，「天國又好像買賣人尋找好珠子」。他找珠子，是找一顆還是許多顆？如果從中文文意裡看，「尋找好珠子」沒有強調是複數還是單數。不過，從文意裡也可看到，商人去找珍珠，偏向應該不只找一顆。而原文 (希臘文) 或英文都是用上複數。這不算翻譯錯誤，因為中文很難講明尋找「眾多的」珠子，這樣翻譯比較古怪。
現知道他不是只尋找一顆珍珠，因為他是一位商人，未必有人特意告訴他有一顆「非洲之星」。他只是普遍地到處訪尋找珍珠，而在尋找的過程中，意外地發現一顆價值連城、罕有非常的珍珠，這幅圖畫就很自然了。
 

人生在不停地尋找
當我們明白內容之後，要看看這個比喻對我們來說有甚麼意思和學習的地方。一位珍珠商人去尋找珍珠與我們有甚麼關係？我們又不是珠寶商。講到「買賣」其實好比我們人生當中有很多事情要取捨，要花時間去尋找，要付出相應的代價。取捨也是一個重要的觀念。
「尋找」讓你想起甚麼？廣東話就是「搵」，人生裡面不停地「搵」。學生放榜就要「搵」學校升學。在你小時候，父母已經幫你「搵」一間好的幼稚園。長大了，還要「搵」錢、「搵」朋友。畢業後要「搵」工作、老婆、希望有個好的家庭，還要「搵」屋，才可以成家立室。人的一生就是不停地「搵」。表達出人生命一個很重要的過程 － 不停地尋找一些東西。
我們去尋找學校、待遇較好的工作，意思是甚麼？想要美好的人生。美好人生裡又包括甚麼內容？怎樣才算美好？較好的教育，較高的經濟收入。其實絕大部份人都在尋找這些東西。「搵」等於「追求」，追求背後又是為了甚麼？那麼辛苦「搵」工，背後真的為工作？還是為了些甚麼？父母本身即使是生活環境、工作條件並非太理想，但只要看到子女長大成人，比自己更有學識就會高興。上一代沒有很多讀書機會，見到子女大學畢業，甚至博士畢業，老懷安慰。雖然自己得不到，但下一代得到，自己也一樣開心。在這一切當中，究竟背後想尋找甚麼？美好的人生，包括光宗耀祖？也會的，名成利就，得到財富，舒適甚至是高人一等的豪華生活。
 

「商人」一心一意尋找重價的珍珠
但你留意這個商人，他很特別。他不是「搵」一般人所「搵」的，而是「搵」珍珠。珍珠代表一個很特別、很罕有的生命，珍珠是很罕有的，你不會隨便在街上找到。商人特別在他「搵」一些很寶貴、很美好的生命。你留意到，他正在「搵」“好”的珍珠，這就是他特別的地方。
我們可以看一節經文，羅馬2章7節「凡恆心行善、尋求榮耀、尊貴和不能朽壞之福的，就以永生報應他們。」你明白當中所講的嗎？有些人非常有恆心地追求有質素的東西 － 行善，即好的德行、好的品格，又尋求三件事情「榮耀、尊貴和不能朽壞」，意思即是永恆。這類人就以永生報應他們，誰以永生報應他們呢？神，上一節「他必照各人的行為報應各人」 (羅2:6) 。他們有這樣的生命，所以神就以永生獎賞這類人。
原來這位尋找珍珠的商人，有一個很深的含意。他不是指世上一般普通人，不是每個人都去尋找珍珠。其實很少人尋找這些寶貴、榮耀、有永恆價值的事物。你知道世上哪些人會一心去追求生命嗎？傳道人？不錯，但你要留意「傳道」是他的行業。聖經以「商人」作為描寫，給了我們一個訊息，就是他並非為消遣性質。
有些人，不是做珠寶生意，是其他行業的商人，即使他賺到錢有時間，也不會這樣去尋找。若有人向他推銷、介紹高品質的珠寶玉石，他或許會購買作為消遣。不過，若他是做珠寶生意的話，便會日以繼夜地去尋找珍珠。正如羅馬書2章7節所講，一心一意去追尋。當然，傳道人或追求神的人也是這樣，但你先不要認為是教會裡的人。因為這位商人在未認識耶穌，未成為基督徒之前，他已經一心一意去尋找重價的珍珠。
在世界上是有這一類人，雖然為數較少，但在他們的一生裡會不停地尋找、想着一些永恆、尊貴的事物。這類人不像一般世人，只想過舒適的生活，有個幸福的家庭，或想著發達之類。你有否聽過「人生自古誰無死，留取丹心照汗青。」誰說的？文天祥。他在這首詩裡面表達到，人生中「自古誰無死」有誰可免一死？死亡與否並不重要，重要的是「留取丹心照汗青」。「照汗青」指歷史，在歷史裡可以見證他的「丹心」，是一片忠心對國家的。
你有否留意到，他在追求永恆。他的忠心、質素、性格全都寫在歷史裡教育後人。他所強調的並不是短暫人生「人生自古誰無死」，有誰可以不死？若他連死也不介意的話，更加不會緊張去追求名利、富貴、升官發財，看歷史就一目了然。世界上的確有這類人，他們追求很寶貴的質素，是追求尊貴、榮耀，不會去追求卑賤、短暫的東西。正如珍珠一樣燦爛奪目，有光芒吸引的生命。珍珠就是代表這種的生命。看中國歷史可發現也有不少有質素的人，雖屬少數，但非寥寥可數。
 

尋找就尋見
這個訊息對我們來說很重要。那些人會見到神？就是尋找珍珠的就會遇到這顆珍珠。我們找不到這顆珍珠原因是甚麼？大多的情況是我們根本沒有在尋找。我們沒有尋找，當然不會尋見。即便你真的在街上踢到珍珠，你也只會當為魚眼！你不是刻意尋找珍珠，就不會留意有否珍珠出現，這方面很重要。
或許你聽過聖經說：「尋找就尋見」 (太7:7) ，很多人也會引這節經文「你去尋找就尋見」。但我們首要明白「尋找」的意思。正如這位商人，他一生去追求好珍珠，這並不是他的嗜好、消遣、副業。他不是白天有正職，晚上才兼職一下找找，他是專心一致去做這件事，是他整個人的生命方向。尋找好珍珠這事情佔據他生命的首位。
做珠寶生意的商人，就是日日夜夜想著珠寶方面的事情。這樣，他就有機會可以遇見主耶穌。這是比喻裡帶出的第一點意思讓我們學習。正如上一個「藏寶的比喻」講到，主耶穌變賣一切得到我們，我們要怎樣回應呢？可以從這裡開始。究竟我們是哪一類人？在我們的生命裡，是否單追求豐富的物質就已經心滿意足？
有些人去教會當作消遣，他主要是希望物質方面豐富些。星期日有空閒時，就想有些精神寄託。很多人以為基督教是給人一個精神寄託，這是一個誤解。聖經講到做一個基督徒不是精神寄託，而是要擺上你整個精神，成為你生命裡最重要的位置。這樣，你就可以認識神。正如買賣一樣，要做一個選擇，買賣是有取捨的，究竟對你來說是物質重要還是永恆的事物更加重要？
當然，我們也需要物質生活，要吃飯喝水，意思是哪一樣會是你的首位？哪一樣是次要呢？很多人是物質第一位，信神次要。信神可以點綴一下他的生命，可以有好的道德，去教會有寄託，有甚麼事就祈禱。但聖經告訴我們，哪些人才會找到神？是以尋找神作為第一位的人。物質也需要的，但是在生命裡的次要。正如聖經講到買賣人一心一意去尋找時，終於尋見神了。
 

從二手資料轉化為親身經歷
找到 (搵到) 主耶穌是甚麼意思呢？遇見、見到，發現這顆重價的珠子就是發現主耶穌。要怎樣遇見主耶穌？要尋找才會尋到，這是先決條件。找到 (搵到) 主耶穌又是甚麼一回事？怎樣才算找到？返教會算是找到主耶穌？不一定。那麼有沒有方法量度？是否指親眼見到他？好像無止境的。是的，可以說無止境，但也有一個具體的開始，有最低限度，表明你找到了。如果還未達到這起始步，再深入的就更不用說了。整個過程是有次序性的，找不到這顆珍珠就不會變賣一切所有，否則變賣一切也沒意思。聖經說：「尋找就尋見」，即表示是可以尋找到的。可怎樣才算是尋找到呢？
約伯記42章5節「我從前風聞有你，現在親眼看見你。」「我」指約伯，「你」指神。這是一個怎樣的改變？約伯終於可以親眼見到，以前只是聽聞。聽聞是甚麼意思？聽到傳聞，即是聽到另一個人講關於神的事情。這裡的「聽到」不是指直接聽到神的聲音，而是藉着別人告訴他。後來是「親眼」、「親自」看見。
以前是二手的聽聞，別人告訴你很多見證，他的親身經歷，非常真實，令你目瞪口呆，很錯愕的意思。好像聽鬼故事一樣，聽到很驚，因為很像事實一樣。但這個不算「親眼」，也不算「親自」，這就是尋找到神的分別。
聖經講到約伯是怎樣遇見神的。他從前只是二手聽聞，後來是直接遇見神，神直接向他說話。同樣，從前是別人告訴我神是怎樣，我也信且接受；但現在我認識神，是因為我親耳聽過神說話，親自接觸過神，親眼見過神。「眼」不是「肉眼」，肉眼不會見到神，而是指到「心靈上的眼睛」，重點是「親自」這部份。
遇見神當中一件非常重要的事，就是從一個二手聽聞，轉為一身直接接觸。不管用甚麼方法，約伯也有他自己的方法一身接觸神，我們不用抄他的方法。最重要是自己親身經歷過，以致不用再聽別人說。現在你可以去作見證，在甚麼時刻、甚麼環境下，神在你身上做了甚麼工作。
正如我以前所經歷的，就是在毫無經濟支持下，神養活我。當我要做決定行下一步時，他指引我應該怎麼做。當有困難時，他幫助我，甚至神亦對我說話。這是我親身經歷過、接觸到的，知道神的性格、性情和美麗。我的生命也可以略分為約伯風聞有神與親眼見神兩個情況。
以前，大約在我小學四年級左右，有傳教的人來到我家裡，帶我的父母信耶穌，我也跟着父母一齊去教會，長達十幾二十年的時間。正如約伯一樣，我「風聞」有他，是這個傳教人告訴我有神，其他人也告訴我有神，而我自己也向神祈禱，考試時求神幫助我不要不合格。
那時我已經聽過神的事情，「風聞」有他，我也信他。可是，當時的「信」是聽回來的，未算遇到。直到我去外國讀書，才開始親身經歷他，事隔了十多二十年。故此，我的生命也分開兩段時間，從前風聞有你；現在後半段的時間也是親眼見過，常常接觸他，不是一次性的。在每時刻、每月每年裡，常常接觸他。好比比喻中的商人，找到珠子後，久不久就要回去看看珠子是否已出售，要常常查看珠子是否仍在，常常有接觸，到最後才買到這顆珠子。
 

為耶穌撇下一切
接著，他要「變賣一切所有」才可以得到主耶穌，這是甚麼意思呢？即是要devoted (按：要獻身的) ，要委身。不是將所有家財都捐作慈善，那是甚麼意思？「一切所有」包括甚麼？指對錢財名譽的過分重視？除了錢財名譽外，還有甚麼？與家人的關係。
馬太19章29節「凡為我的名撇下房屋，或是弟兄、姊妹、父親、母親、 (有古卷加：妻子、) 兒女、田地的，必要得着百倍，並且承受永生。」這裡簡略地列出一切，包括房屋、妻子、兒女、田地、父母親、家庭，所有一切，為耶穌的緣故撇下一切。
撇下是甚麼意思呢？從此再沒有父母？將子女送到保良局孤兒院？有人認為：不信神的家人、親戚們會要求你做很多違背神旨意的事情，若要與他們保持好關係，就違背神了，所以要追求神的話，現有與家人的關係就要改變。這是可能的，關係上會有改變。
撇下的意思是放下。「放下」不是將子女送去保良局孤兒院的意思，最主要是講到「心」裡面要放下這一切，而非六親不認，斷絕關係。這就變成佛教一樣，遁入空門。不，是在心裡面要放下他們。最重要是你心裡面對他們的佔有，看為屬於自己的心態要放下。就是說，你看這一切不再是屬於自己，而是屬於神，你只是一個管家。
家人的佔有慾是很強的。父母對子女就是了，指定要他們讀某一科，控制他們的生命，要跟誰結婚，諸多管制，很強的佔有慾。就是這些方面要放下，看為屬於神，你只是代表神去照顧他們，這心態就很不同了。有些父母視自己的兒女為資產的一部份，不單管束他們的生命，甚至要子女孝敬他們。不是說孝敬父母有錯，而是心態上不應該看子女為資產，子女不是屬於你的。撇下的意思就是心裡面放手、擺低，不是你擁有這一切，包括其他物質，錢財、名利等。正如我自己的學位，我有可能不能畢業，但不重要，將事情交給主，不是我自己想要甚麼。如果神給我，我就會得到；若神不給我，我也一樣很開心。因為這些東西不是屬於我的，要看神的心意如何，這就是心裡面的撇下。
首先最重要是對付我們的心態。你要看到那些東西不再是屬於你自己，是屬於神的，將來也一定屬於神。我們現在只是一名管家，不管你接受這個教訓與否，將來到你死的時候，你也必須交出你的所有。現在若你接受這個觀念的話，就會按此而行。明白這些財富不是自己的，是屬於神，就會去問神：「你想我怎樣用呢？」神的心意是否要我就此將全部財產捐給公益慈善？不是這麼簡單，當然神也想去幫助窮人，但卻是有計劃、有方向地去幫助，這是一個過程。
我們看聖經講及錢人應該要怎樣做，提摩太前6章17-19節「你要囑咐那些今世富足的人，不要自高，也不要倚靠無定的錢財；只要倚靠那厚賜百物給我們享受的神。又要囑咐他們行善，在好事上富足，甘心施捨，樂意供給人，為自己積成美好的根基，預備將來，叫他們持定那真正的生命。」當中講到今世富足的人要留意的事情。
1. 在心態方面：不要自高
有錢就有權勢，容易自高。所以，不要覺得自己富足便不可一世，很了不起。不要倚靠無定的錢財。有錢人可在一瞬間變為窮光蛋，連胡仙也有危機 (按：1998年星島集團新聞主席懷疑串謀詐騙廣告客戶案件) ，若不是律政師撤銷控罪，她就要坐牢了。故此，聖經提醒我們，錢財是無定向，不要倚靠錢財，要專心倚靠神，要解決心裡面態度的問題。
2. 在行為方面：要樂意行善、施捨、幫助人，為自己積成美好的根基
積成一個美好的根基，是指到將來、來生、永恒的基礎。樂意幫助人也要清楚知道神的心意，而非純粹盲目地捐錢給慈善機構。要考慮怎樣才是神的心意。要去變賣一切、即是做買賣，這也要有智慧。
 

珍珠的價值
經文裡講到商人要變賣一切所有的，才可以得到這粒珠子。你覺得這個要求是否合理呢？代價會否太高呢？要將「一切」都交給神！你撇下這一切，將一切包括生命獻給神，這樣你就會得到這粒珠子，這要求是否太高呢？是否值得呢？
變賣一切，不是容易做到的事。變賣一切，不是所有物質的東西也不要。是將一切都交給神的意思。如剛才所講，要問神：買樓好嗎？如果神說好，就去買。但如果神認為不好，那些錢另有用途，就不能買了。要求這個人賣掉一切當然不簡單。這個人是做珠寶生意的，應該不是貧窮的人，但他願意變賣一切。
為何他願意變賣一切呢？因為他找到好的珠子，是一粒重價的珠子。你要留意他是一個買賣人。他買東西不是為興趣，不是自己個人偏愛。倘若他是情有獨鍾就別無選擇。但他是做生意的是不計這些的，只計貨品的價值。只要貨品有價值，他完全不會計較，覺得這是值得的，是一個好的投資。變賣一切不是問題，重要的是：這是否一個好的投資？值得嗎？
珍珠的價值如何介定呢？有沒有見過真的珍珠呢？若把假的珍珠放在你面前，看上去也是分不出的。不是這個行業的人，普通人很難分辨出真偽。現在珍珠不算很流行，但在珠寶店也有出售鑲嵌耳環、珠鍊等。日本公司有賣珍珠的專門店，事實上在各珠寶金飾店鋪或專賣珍珠的日本公司所發售的全不是真的珍珠。一粒普通貨色 (不是真的) 也要幾千至幾萬元不等。一條珠鍊當中的珠大約花生大小的，也動輒兩至三萬元左右。但那些全不是真的珍珠來的，是「養珠」，由人工養殖出來的。
在珍珠行業是這樣分的，養珠是人養植的。另一種就是真真正正的珍珠，是天然的珍珠。故此，有天然珍珠，也有人工培植的珍珠兩種。毫無疑問一定是天然珍珠貴很多。但你能分辨得到嗎？專業的從業員是分辨得到的。現在，在市場上一般已經沒有天然珍珠出售了，只有養珠。這亦與養珠業的興起有關。養珠較容易繁殖，不用辛辛苦苦去尋找，自己設立一個魚塘就可以做到了。故此，採珠這個行業亦漸漸式微。加上多年採珠，數目也銳減。何況海洋污染導致很多的蠔死去，市面上已經絕難找到天然珍珠了。
珍珠是從蠔而來的，從蠔或蚌而來。但從一般食用的生蠔裡找出的珍珠是無光澤的。真正蘊含珍珠的蠔不是供吃的，牠的肉也不好吃。珍珠由很多雲母形成。雲母是蠔的分泌物，顏色閃亮。若有一粒沙或異物走進了蠔里面，蠔就會很不舒服。所以要不停分泌一些分泌物出來包着它以減輕痛楚，一層一層地包着它，而那粒珠就越來越大，最後就形成了一粒珍珠。
以往，其中一個盛產珍珠的地方是在中東波斯灣一帶，在附近的城鎮可以找到不少珍珠造的飾物。但那一帶有很多鯊魚出沒，採珠就非常危險了，這也是珍珠價值高的其中一個原因。通常蚌生長在水深50-120呎的海域。受過專業訓練的人可以徒手潛水，手裡拿着鑿蚌的工具就下海。我以前看過一套記錄片，其中講到日本的「採珠女」，她們潛水的工夫非常了得。水深幾十呎的水壓很厲害，她們年青時還可以承受得到。只是到年老時，病痛就多起來了。她們久經訓練，只含一口氣，閉氣時間可以很長，但下海的次數不會太多。又怕遇到鯊魚，是非常危險的工作。
 

主耶穌的價值遠超過一切
參考一些書籍的記載，珍珠是非常罕有的，也不是每隻蠔也有。開一條大船出海採珠，用工具從石縫邊去掘、去鑿蠔，更要小心採鑿，免得珍珠受損。平均每次掘出一千公噸蠔，當中大概只有幾十隻有珍珠成份在裡面，而當中大部份也只屬於細粒的珍珠，用途不大，只可以磨成粉末做珍珠末，作為美容、製成中藥或其他方面的用途。而這幾十隻當中只有十至二十隻裡面有可用的珍珠，尺寸大小都不過是普通的。這些有用的珍珠可以拿去加工，鑲首飾用。你可以想像珍珠的價值有多高。普通的已經要這麼難才獲得。
珍珠的價值要看幾個因素，色澤有沒有光芒，尺寸大小、形狀也有關係。如果是參差不齊、形狀扭曲的，就無太大價值了。一定要圓圓的或是「梨」形的就算為上等貨色。若加上色澤好，光輝又夠，形狀也大，就更加相得益彰。
根據國家地理雜誌記載，一粒上等的極品珍珠。在古羅馬的時候，一位將軍帶領軍隊去打仗，攻取一個城池花了足一年時間。打仗其實是一項很花費的工程，只要想想那些糧餉，如何養活幾萬人，一些物資、兵器、馬匹等等。現在更甚，要發射一支巡航導彈，不知要花多少萬美元！當時將軍帶領軍隊打仗一年，軍費龐大。在這一年中他多次向鄰國借錢，之後才清還軍費。
他怎樣清還呢？他在家里拿取了母親一粒極品珍珠去變賣，就可以支付全部軍費。從這記載中我們可以了解珍珠的價值有多高了！當然這粒不是普通的珍珠，當時來說也是一粒極品的珍珠，所以史籍也有記載。現在我們知道珍珠真的是價值連城的！
故此，剛才我們問，要變賣一切買這粒珍珠，值得嗎？很大的代價啊！但當你明白珍珠的價值時你就知道是絕對值得的。即使你去變賣一切這有多少呢？一粒珍珠足夠整隊軍隊一年作戰所花費的支出，全部可以抵償到。若你明白這道理，要你賣掉一切去買它，你一定會爭着去做，因為太化算了！你要了解這個比喻，它很着重強調「價值」的問題，我們要掌握到價值這重點。當我們看到這價值的時候，我們就能看見，我們所有的一切跟這粒珍珠相比是難以相提並論的。
這裡特別形容珍珠代表主耶穌，商人遇到的是一粒貴重的珍珠，不是一粒普通的貨色。不單只是值錢，而且是極貴重的！「重價」是極貴重、極品、最上等的珍珠，就是剛才所提到的價值。
這比喻就是講，我們變賣這一切，付上代價得到這粒珍珠，其實它的價值，就是主耶穌的價值，是遠超過一切的。
 

長期的痛苦和犧牲孕育出燦爛的生命
在海裡有很多蚌或蠔，採珠女也要憑豐富經驗去判斷，那一隻蚌或蠔會有珍珠。在水底很難開出來，需要時間慢慢撬出來。如果要你去估計，哪些蠔看上去會有機會有珍珠呢？你會選大隻的蠔嗎？選堅硬的蠔嗎？
有經驗的人告訴我們，哪些蚌裡面會有珍珠呢？在多數的情況下，雖然不是絕對的，那些潺弱的、貧瘠的，甚至殼面上有些殘破、破損的會有珍珠的機會更大。為甚麼是這樣呢？原因是有沙粒走進去後，會非常痛楚，牠就要分泌雲母出來包著沙粒，雲母是牠生命的一部份。所以，這個比喻用「珍珠」，與「寶藏」不同。珍珠是在一個很痛苦的情況下形成的，並非在一個自然舒服的環境下形成的。雖然它出來時很漂亮，這卻是牠生命一點一滴的結晶。當沙粒在蚌裡時，牠越分泌得多，消耗也就越多。牠的殼不會夠堅硬，因沒有足夠的養份。既要供應養份給珠子，又要供應外殼，是不足夠的，故牠的殼會較為脆弱，更容易受其他東西的侵蝕。有經驗的採珠女會選擇採瘦弱的蚌。
故此以賽亞書53章2-3節描寫主耶穌時說：「他無佳形美容、我們看見他的時候、也無美貌使我們羨慕他。他被藐視、被人厭棄、多受痛苦、常經憂患。他被藐視、好像被人掩面不看的一樣。我們也不尊重他。」
這裡的意思是對我們講主耶穌的生命，珍珠是代表他，這粒珍珠就是他生命的結晶。而主耶穌的生命就是這樣去成就這粒珍珠。他的生命正如一只殘缺的蚌，過程中要忍受很大的痛苦和消耗。他不像其他的蚌，沒有沙粒走進去時是很舒服的，在海洋裡享受着當中的微生物，養得肥肥大大。重價的珍珠明顯地是非常大顆，而且那粒珍珠越進得深越圓渾。
沙粒走入蚌一半的裡面，在殼與肉中間的話，被雲母包裹一層一層之後，但就只有半粒珍珠而已。沙粒一半黏貼在殼那面，所以底部是平的，只有另外的一面，因為觸及到肉，蚌就會分泌雲母；另一面觸及殼那面，是不會有痛楚的。所以，有些珍珠成了這樣子，就不能用來配戴，只可以鑲作耳墜。
主耶穌的生命就是這樣，不像其他蚌一樣，舒舒服服地享受生命，他將自己生命完全消耗，長期忍受痛苦而形成這粒珍珠，讓我們得到這粒珍珠。珍珠是代表一個新生命，貴重的、美麗的新生命。
比喻可以用很多角度去看，比喻可以很深奧，看上去雖然只是一、兩節，但裡面有許多含意，每一個角度看，也有不同的真理教導。
結束時，總結一下今天看到的兩點：
1. 我們的生命在尋找甚麼呢？究竟我們的方向是尋找短暫的物質界的事物，還是尋找永恆的事物呢？當我們將永恆的事物放在我們生命里的第一位置去追尋時，我們就會遇見神。當我們遇見神之後，就去跟隨他，將我們一切都獻給他，就可以得着像神一樣的永恆的生命。正如在比喻中，商人有三個行動：尋找、遇見、最後變賣一切去買這顆珍珠。
2. 這顆珍珠是值得我們變賣一切去買它的，因為我們只是用一些短暫的事物就能換取永恆的生命。短暫的事物是毫無價值的，人死後一切都變得沒有價值了。相反永恆的生命絕對值得我們去投資，問題是我們有沒有這眼光呢？
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