李马可牧师主讲
浪子的比喻
 

路加福音15章11-32节：「耶稣又说：『一个人有两个儿子。小儿子对父亲说：『父亲，请你把我应得的家业分给我。』他父亲就把产业分给他们。过了不多几日，小儿子就把他一切所有的都收拾起来，往远方去了。在那里任意放荡、浪费资财。既耗尽了一切所有的，又遇着那地方大遭饥荒，就穷苦起来。于是去投靠那地方的一个人，那人打发他到田里去放猪。他恨不得拿猪所吃的豆荚充饥，也没有人给他。他醒悟过来，就说：『我父亲有多少的雇工，口粮有余，我倒在这里饿死吗？我要起来，到我父亲那里去，向他说：父亲，我得罪了天，又得罪了你；从今以后，我不配称为你的儿子，把我当作一个雇工吧！』于是起来，往他父亲那里去。相离还远，他父亲看见，就动了慈心，跑去抱着他的颈项，连连与他亲嘴。儿子说：『父亲，我得罪了天，又得罪了你；从今以后，我不配称为你的儿子。』父亲却吩咐仆人说：『把那上好的袍子快拿出来给他穿；把戒指戴在他指头上；把鞋穿在他脚上；把那肥牛犊牵来宰了，我们可以吃喝快乐；因为我这个儿子是死而复活，失而又得的。』他们就快乐起来。那时，大儿子正在田里。他回来离家不远，听见作乐跳舞的声音，便叫过一个仆人来，问是甚么事。仆人说：『你兄弟来了；你父亲因为得他无灾无病的回来，把肥牛犊宰了。』大儿子却生气，不肯进去；他父亲就出来劝他。他对父亲说：『我服事你这多年，从来没有违背过你的命，你并没有给我一只山羊羔，叫我和朋友一同快乐。但你这个儿子和娼妓吞尽了你的产业，他一来了，你倒为他宰了肥牛犊。』父亲对他说：『儿阿，你常和我同在，我一切所有的都是你的；只是你这个兄弟是死而复活，失而又得的，所以我们理当欢喜快乐。』」
 

小儿子的根源问题在哪？
这比喻一般称为「浪子的比喻」。经文主要分为两部分，提及父亲有两个儿子，第一部分是关于小儿子，第二部分是关于大儿子。这次将会集中看第一部分，就是小儿子向父亲提出分家产的要求，当他得了家产后，便离开父亲，往远方去了。
你认为小儿子在这事情上，哪方面是他最大的错误？是否散尽家财？更将家财花在不正当的地方上？就如第30节说到，他常常跟娼妓在一起，因而散尽了父亲的家财。若这就是他最大的错误，那将故事情节修改一下。假设这个小儿子，分了家产以后，去了别处地方努力工作，发愤图强，用父亲的家财做生意，创了一番事业。若是这样，你会否对这小儿子的看法有所改观，认为他没有犯错？你需要更准确去理解，到底小儿子的根源问题是什么，而不是按他最后的结果来断定。
他的第一个错误，也是最大的错误，就是拿了父亲的产业后便一走了之。若用一句成语来形容小儿子的行为，就是「过河拆桥」。当他的目的达到后，便把帮助过自己的人一脚踢开，这就是他的根源问题。当你深入了解后，便会明白到此「过河拆桥」的行为、这个错误相比小儿子如何花费他的家财更为严重。
现时很多人认为，胡乱挥霍钱财是很大的问题，这是由于现今的人非常着重金钱，以致认为将钱财花尽，便是很大的罪。但你要知道，金钱不过是身外物，再加上这些家财父亲已经分了给他，那就是属于他的了，他有权决定怎样运用这些家财。当然，他将钱花费在不正当的地方，有其不当之处，但与「过河拆桥」这根源问题相比之下，他这「过河拆桥」的性情和素质就显得更为差劲，亦可以说他是一个忘恩负义的人。
 

人最基本的罪是「忘恩负义」
要知道，这些家财本是他父亲的，并非靠他自己努力得来的。当父亲分了家财给他后，他便一走了之，难道他对父亲一点责任也没有？你从父亲那里领受了那么多恩惠，他从小养育你、栽培你，现在还将家产分给你，但你得到那么多恩惠后，竟收拾一切便离开父亲，更往远处跑，这岂不是忘恩负义吗？若在中国社会里，这类人会被称为「不忠不孝」，是很严重的问题。
一般人看小儿子的错误，在于他胡乱挥霍钱财，且花费在不正当的事情上，但这其实不是问题的核心。此比喻所要描写给我们知道的核心问题，即更加严重的罪，就是人的「忘恩负义」。儿子这样离开父亲，他有想过父亲的心情吗？有想过父亲会何等的痛苦吗？你散尽钱财，不会伤害到任何人；但离开父亲，就会对父亲造成很大的伤害。所以，从比喻里看到小儿子最大的错误和最深的根源问题，就是「忘恩负义」，而这个情况也正正是人最基本的罪的开始。
罗马书1章29-31节：「装满了各样不义、邪恶、贪婪、恶毒〔或作阴毒〕；满心是嫉妒、凶杀、争竞、诡诈、毒恨；又是谗毁的、背后说人的、怨恨神的、〔或作被神所憎恶的〕侮慢人的、狂傲的、自夸的、捏造恶事的、违背父母的、无知的、背约的、无亲情的、不怜悯人的。」这里讲到各式各样的罪，但这些不同的罪的根源在哪？
上文就有指出，罗马书1章20-21节：「自从造天地以来，神的永能和神性是明明可知的，虽是眼不能见，但借着所造之物就可以晓得，叫人无可推诿。因为他们虽然知道神，却不当作神荣耀他，也不感谢他。他们的思念变为虚妄，无知的心就昏暗了。」经文里形容到人的基本问题，即人堕落的开始，正是「忘恩负义」。
罗马书1章20节说，虽然神的存在是人肉眼所不能见，但借着神所造的天地万物，就可以叫人知道神的存在，这是无可推诿的事实。我曾经与很多非基督徒或无神论者倾谈，向他们问到，究竟你信不信有神？当中有百分之九十以上的人，他们都表示隐约相信天地之间是有一位造物主，有一位神在当中。造物主是什么意思？天地万物都是由造物主创造，他创造一切，包括人的存在，人所拥有的一切，全部都因为他。但问题是他们虽然知道有神，知道他是创造天地万物的主宰，但却不当神为神，不去荣耀他，也不感谢他，这就是人忘恩负义的问题，也是人最基本的罪。
犹如比喻中的小儿子一样，父亲养育他，供书教学，直至他长大成人，怎知他不但没有报答亲恩，反之分了家产就离开父亲，可见这人的性情和素质是何等的差劲，而这亦是很多人的问题所在！他们虽然相信世间应该有神，但却认为有神又如何，跟自己没有任何关系！
难道神真的跟你毫无关系？请你认真思想一下，既然神是创造主，那与被造物当然有着很深的关系。好像父母生了我们，我们就与父母有关系；而神创造我们，给我们生命气息，又怎会跟我们没有关系呢？若你认为自己和神没有关系，就等同不认父亲，等同饮水不思源，这的确是很严重的罪。人不把神当为神，不去荣耀他，反远离他，这就是人最基本的罪的开始。
真的很奇怪，若是人不承认有神，那还说得过去；但绝大部分的人都相信有神，相信他给予人生命，给予人很多生活上的供应，但人却没有饮水思源去感谢他，反而远离神，不觉得自己应该有责任需要回应神，这就是比喻中所描写人的情况。
 

人远离神的原因：不想被干涉
路加福音15章13节描述到小儿子收拾行李，便走到很远的地方去。为何他要走到远方？他既然已经拿到他想要的家产，为何不能留在父亲身边，却要走到远方？
原因很明显，就是想避免父亲的干涉。若他在父亲身边，父亲当然不可能容让他任意妄为。小儿子为了避免父亲的干涉，所以要远走他方，而且走得越远越好。从中可看到人的心态。为何人要远离神？因为人都希望我行我素，不被管束，自己喜欢做什么便去做，不想被干涉。
其实很多人也有这感觉，总觉得神好像很抽象，跟自己距离很遥远，仿佛触摸不到似的。为什么会这样？从比喻里可以看到，其实问题不在于神，而是在于人，是人去逃避神、远离神，希望能走多远就走多远，目的就是不想神干涉我们。我们想任意妄为，行自己喜欢行的。相反，父亲却是日夜盼望着儿子回来，可儿子硬要离开父亲，逃避父亲。
这就是很多人的情况。那么，你又如何？你会愿意让神管理你的生命吗？还是像小儿子般，从父亲里领受了一切以后，就如同神给予了你生命气息、健康、知识等等，你得到以后便离开神，行自己喜欢行的？若你真的如此选择，神不会强迫你，他会给你自由选择你所想的，好像这位父亲一样，也给儿子选择，不会强迫你留在身边，不会强行管理你的生命。
小儿子选择远离父亲，过自己想过的生活，结果如何？他把所有的钱都花尽了，最后惟有投靠当地的居民，放猪过活。放猪，可算是最差的工作，这与民族背景有关。因为犹太人视猪为不洁净的动物，他们不可吃，也不会接触，而小儿子身为犹太人，本应不该做这工作的，但为了生活，身为犹太人的他也不能顾虑那么多，可想而知他当时生活的情况，是非常的艰难，可谓遭遇悲惨。由此可见，他的确走到一个非常遥远的地方，很有可能是外邦人的地方。
从中衍生出一个问题，究竟小儿子离开父亲以后，他的结局是否一定会如此悲惨？若他努力工作，发愤图强，结局会否不一样？即是说，人离开了神，不让神管理生命，人的情况是否必定像比喻中的小儿子一样，落得如此悲惨、坎坷的结局？还是可以有另一个不同的结局呢？
 

人离开神的结局
综观现今人类的情况，神本来给予了人类很多很好的东西，正如比喻中父亲给了小儿子很多好的东西一样。但人类就像这个小儿子般，胡乱糟蹋神所给予的，任意去毁坏，结果可想而知。你能想得到有哪一方面是神赐给人，而又没有被人所糟蹋的吗？
先从物质世界来看，现时地球的环境，被人类大大破坏，四处受到污染，这些都是出于人类的私欲和一己利益而造成。时代杂志曾经提及到，在这一百年里，亚洲的发展情况，与一百年前，即与1900年相比较，其中在疾病方面，以往主要令人致命的疾病，多与疫病有关，如疟疾、霍乱，属于贫穷人的病；而现今的疾病，主要是癌症、心脏病，属于有钱人的病。从疾病角度看来，人的问题根本没有真正的改善，只是从贫穷人的病，转移为有钱人的病。
不单是疾病方面没有得到改善，就是环境的污染，对大自然的破坏，使到不同的水灾、旱灾经常发生，这都是因为人类不断砍伐树木导致泥土流失，引起河道淤塞而造成。另外，在空气污染方面，虽然人类在生活、工商发展都蓬勃起来，但因经济繁荣而带来的废气排放，包括工厂、汽车等，所造成的严重空气污染和对环境的破坏却日渐增加。这种种的问题，都是人有目共睹的。
你要记得，小儿子就是代表人类，当他离开父亲 － 神，基于人的自私，做出忘恩负义的行为。当人有了这自私的心态时，便会继续自私下去。所以，回到刚才的问题，究竟人离开神以后，他们的结局是否一定会如此悲惨？答案是肯定的。
因为人离开神是源于人的自私，所以当人继续按自己的方式生活下去时，也必定会继续自私下去。就如地球所遭受的破坏，将神原先给予人美好的事物都糟蹋了，这也是源于人的自私。为了一己私欲而不理会环境的污染，贪新弃旧，每天制造不少的垃圾。很多簇新的物品，只用了一次或很短的时间就弃置了。科技带给人类的并不是好处，反而为人类带来更多的垃圾。以往物质缺乏，人会珍惜资源，但现在资源丰富了，反带来更多的浪费。不过，即使资源丰富，也只有一小部分人能享受得到，这是由于贫富悬殊的关系。以美国为例，据统计在美国每人每天平均制造七磅垃圾，而当中其实有很多都不是垃圾，是可以继续使用的。垃圾的出现是因人越来越浪费资源的缘故，这就是经文所形容到的，当人离开神后，便任意放荡和浪费资财。
那非物质方面又如何呢？情况会否不一样？很可惜，情况同样可悲，同样被人糟蹋。就以人的生命为例，生命本是神给予人最宝贵的东西。圣经以「父亲」来形容神，因为是父亲给予儿子生命的，但人将自己的生命弄成什么模样？
原先神给予人的生命，是纯洁的，就像小孩般，纯洁且非常快乐。但人越年长，纯洁和快乐就会越少，甚至完全消失。所以，很多时候人都向往儿时那份纯真的生活，因为长大以后，人就会糟蹋自己的生命，令生命充满了忧虑、压力，更有不少人因此而选择结束自己的生命，这岂不是在糟蹋神所给予人的一切吗？
所以，人离开神的结果是否必然悲惨？从人所糟蹋的一切里看到，的确如此。不单糟蹋周遭的物质，就连自己的生命、人与人之间的关系也没例外，一样被糟蹋和破坏。神赐给人其中一样美好的事物 － 婚姻，神特地为亚当造一个配偶，给他一个伴侣，这原是神给予人一个美好的赏赐，可同样被人所糟蹋！
因为人的自私，对婚姻的不忠诚，不单破坏了原先美好的婚姻关系，更加将美满的家庭关系也破坏了，引致家庭破裂、造成很多单亲家庭、青少年问题、家庭暴力，互相仇恨，甚至酿成血案……人将原本神给予人美好的事物，全变成了人间地狱。很难想象俩人由相爱到结婚，但最后竟变成悲剧。的确，人不单糟蹋了物质界的事物，就连非物质界的事物同样被破坏。
因此，比喻所形容小儿子的情况，绝对没有夸大。人离开了神后，真的是非常悲惨。与当初神创造伊甸园，给予人类的生活相比，简直是两个完全不同的世界！故此，这个比喻所描写人离开神的结果 － 落得悲惨下场，这是必然的事。
为何人离开神的时候，结果是必然悲惨？因为神是创造整个天地、宇宙、万物、生命的设计者和总工程师，只有依从工程师的指示，你才会懂得如何运用。正如你买了新电器，也必须要按照说明书，跟着设计者的指引去操作该电器。人的生命是神所设计，所以当人离开了神，根本就不懂得如何运用生命，不懂如何适应生活，惟有胡乱尝试，乱闯、乱撞，结果生命一塌糊涂。由此可见，过河拆桥是一定行不通的。当人失去了生命正确的指引，便落在黑暗当中，不知道自己从神而来，也不知道自己现在所行的道路通往何处，只有人云亦云，这就是小儿子的结果。
 

人不愿寻求神的原因：不愿谦卑
当小儿子散尽财产、身无分文时，又碰巧遇上大饥荒，穷苦起来，于是他去投靠当地的人，放猪过活。那个主人待他很差，小儿子连吃的也没有，以致他恨不得拿猪所吃的豆荚来充饥。你会否觉得这个小儿子所做的事情非常奇怪？奇怪的地方是，他除了选择投靠别人去放猪，是否没有其他的路可行？其实他大可以选择返回父家的，但为何他宁愿投靠别人放猪，落得如此凄凉的地步，也不愿返回父家？当中显示出他怎么样的心态？
其实这比喻正是描写人的情况。为何人寻找不到神？为何人认识不到神？当中最大的阻拦、最大的障碍是什么？就是不愿意谦卑下来，不愿意面对自己的失败。若返回父家，便等于承认自己失败了，这是人很抗拒的地方。故此他不愿选择返回父亲身边，不想承认自己的过错，宁可继续靠自己。
你不难发觉人类的问题正是如此，人知道这世界有很多问题，但人怎么也不愿意去寻求神，不愿意返回神的身边，宁可继续靠自己、靠科技，希望可以解决问题。例如现在人类可以上到太空、月球，在月球建立太空站。他们想，若继续研究下去，或许将来人类可以移居另一星球，那即使将来地球的污染问题有多严重也不打紧！
又例如人在农业上发明了不同的化肥，叫农作物可以有更多的收成，以为这样便可解决饥荒的问题，可是全球每天仍然不知有多少万人处于饥饿状态，甚至饿死。科技不但解决不了问题，还衍生出更加严重的问题。就如在医学上，人类发明更多的抗生素去医治不同的疾病，但时至今日，我们都知道这是行不通的，反而令病菌突变，变得越来越恶，越来越具抗药性，这都是因为人类滥用抗生素的缘故；而且现在的病不再局限于细菌，而是入侵细胞、入侵免疫系统，这些问题已经远超人类所能控制的，亦是人类有目共睹的事实。
可是人类却仍然不肯接受现实，依然坚信科技能解决人类的问题；就像这个小儿子一样，不断继续靠自己去尝试，靠自己的能力，尝试找人投靠，以为可以渡过这个艰难的时期，这完全是人的态度出现了问题。若然人的态度不肯改变，不愿谦卑下来，返回神的身边，就只会继续制造更多的问题。
其实这一切的问题，例如：细菌、天灾、生态环境等等，全部都是有连锁关系。归根究底都是人类的自私、滥用资源引致，若不从根源问题去对付 － 人类自私的性格，这一切的问题只会持续下去，即使怎样去发展科技都不能解决这些问题的。惟有人返回神那里，才能真正懂得怎样按正确的方式去运用神给予人的一切事物。
在非物质界方面，刚才提及的人与人之间的关系，其实只要人愿意返回神的身边，寻求神的帮助，让神去改变人的生命，那问题便可得以解决。但人就是不愿意行这一步，仍然想倚靠自己的方法去解决问题，例如寻求社工的辅导、心理学、改善教育制度等等，但事实证明这一切的方法都是行不通的！现在香港的教育制度已经明显地非常失败。虽然推行了九年免费教育，希望所有上也有机会学习，表面上好像比以前进步了，实际上很多学生都没有珍惜机会，没有认真读书。
所以，其实人类在每一个范畴来说，都是越来越差。若你只抽取某一小部分人来看，你可能以为他们生活得不错，以为科技发达为他们带来舒适的享受和生活，生活好像有了进步。但要是你将整体合起来看，将眼光放长远去看，你不难发现人类的生活质素，其实比从前更差。
现在城市的人虽然相比以往富裕多了，但人与人之间的那份冷漠，生活那份压力，不开心、忧虑的情况有增无减。大部分人的心态都是只顾自己，不顾他人。你以为富裕国家的生活质素一定比贫穷国家好？其实不是的。
 

人要认识自己的错才能醒悟
在这比喻里，这小儿子最终都醒悟过来，但当然并不表示所有人最终都会醒悟过来，只是描写到某些人最后都会醒悟过来。那什么叫醒悟？这浪子是如何醒悟的呢？当他遇到恶劣境况，就连猪吃的他也想吃，他终于能够醒悟，但并非人人遇到恶劣的境况都会醒悟过来的。有些人情愿选择结束生命，也不愿意面对现实。所以，环境并不是主要使人醒悟的原因。那究竟什么令小儿子醒悟过来？
醒悟，首先需要认识到自己的错。要知道自己有错，绝对不是一件容易的事。从第13到16节的描写可看到，小儿子虽然沦落到很差的地步，但仍然不觉得自己有错，只认为是碰巧遇到饥荒所致，将错误归咎于环境。
这是人类常用的招数，将一切的错误推卸，认为错不在我，反归咎于社会。这是社会的错，这是环境的错，从而将责任推卸得一乾二净。所以，醒悟的第一步是认识到自己的错，而不是将责任归咎于社会、环境、教育系统等等，这需要很大的认识。
若你对中国历史有所认识，相信你也听说过有关刘邦和项羽二人。在楚汉之争里，最后项羽被十面埋伏，败给刘邦，于是项羽宁选择在乌江自刎，也不回国，而他在临死前说了一句话：「力拔山兮气盖世，时不利兮骓不逝」。意思是指环境问题才令他被打败，而非个人问题。项羽这个心态，可谓全人类的代表，就是死也不认是自己的错。但任何知道历史的人都会了解，若起初不是项羽做错决定放了刘邦，若不是自己做事优柔寡断，便不会导致这样的结局，可他还是耍赖，将问题归咎为「时不利兮」！
这正正是人类的问题，以香港为例，现在很多人失业、破产、楼宇负资产等，他们会归咎于金融风暴、经济不景气，一切问题全是环境所造成，不会看成是自己的错误。所以醒悟的意思，首先是知道自己的错，不是别人的错，也不是环境的错，这才可开始进入觉悟。
 

需要属灵醒悟和行动
再想得深入一点，当知道自己的错后，接着便需要知道自己错在什么地方。这个小儿子知道自己犯了什么错吗？在第18节，他说：「我得罪了天，又得罪了你。」他的醒悟很特别，一般人只会认为得罪了自己的父亲，但他还说自己得罪了天。为何他会认为自己连天也得罪了？得罪天，意思等于得罪神，他作了什么事情以致得罪神？
因为他不孝顺父亲、忘恩负义，其实这些行为都是与神有关的，这是很重要的认识。小儿子所做错的事，不单单在物质层面得罪人，更加在属灵层面上得罪了神。若只在知识层面上认识自己的错误，这是不足够的。留意第18节，中文圣经翻译为「得罪」，这并不是一个好的翻译。「得罪」给人的感觉程度上相对轻微，好像有种不小心冒犯了你的感觉。原文的意思应该是「我向你犯了罪」或「我在你面前犯了罪」。
「犯罪」这词很多人也不喜欢，认为好像很严重，只会说：「我做错了」，而不会说：「我犯罪了」。因两者相比起来，「做错了」较「犯罪」程度轻很多。但圣经描写到这个小儿子亲口说：「我犯了罪，得罪了你」，可见他不单是看到自己的「错」，更看到自己的「罪」。
「错」与「罪」是两件很不同的事情，「错」可以单纯指知识层面方面，承认自己鲁莽行事、策略失败；而承认自己有「罪」则是一个很深入的层面，是看到自己生命里面犯了很严重的罪，是一份深层次的醒悟，深层次的看见，这就是一个属灵层面的醒悟。
小儿子看到自己的罪有多严重？严重到一个程度他认为自己不配再做父亲的儿子。由此看来，他的觉悟的确非常之深切。他并不是想回去求父亲宽恕，求父亲再次接纳自己为儿子，而是认为自己不配做儿子，请父亲把自己当作仆人看待，他真的很深切地认识到自己的罪，这才是真正的醒悟。
除了深切的醒悟，在态度上知道自己犯罪之外，还需要有立即的行动去回应这个醒悟，就是第20节所讲的，「起来往他父亲那里去。」这是醒悟的第三步，也是很重要的部分。有些人也曾试过醒悟，但大多只停留在态度上的醒悟，而没有真正的行动。「行动」在醒悟里是相当重要的一步，是一个立即的行动，不拖延的行动去改正。正如浪子醒悟以后，便立即有行动，起来往他父亲那里去，这是配合醒悟所带来的相应行动。
当然，返回父亲那里去，其实是一件很丢脸的事情，因为等同承认自己的失败。所以，很多人可以在心里非常懊悔，但却不愿意面对自己的失败，以致没有作出相应的行动。好像耶稣的门徒犹大，他出卖主耶稣之后，他虽然很懊悔，知道自己做了对不起主耶稣的事，犯了很严重的罪，但他却不肯面对自己的过错，宁可选择吊颈自杀，这样的懊悔是没用的。项羽也是一样，虽然某程度上也承认自己在策略上犯错，但最终都是因为自己的面子关系，宁选择自杀，也不愿意承认自己的失败。
所以，一个很深切的懊悔，同时也需要配合懊悔的行动，两者互相平衡才足够。小儿子就能做到，他知道自己犯错的同时，也愿意放下自己的面子，谦卑下来，返回父亲那里去承认自己的错，这是一个很重要的行动。
很多人都会知道自己的错，但只停留在心里认错，而不肯有进一步行动去认错，因为向人承认自己的错，向人道歉，实在是一件很丢脸的事，羞于出口，始终不肯谦卑下来。惟有醒悟再加上行动，不单是心里后悔，认识自己的罪，更加要配合行动，改正事情，这才是圣经所指的悔改。
所以，当这比喻应用在自己身上时，可以认真作出思考，看看自己过往的生活、态度、生命等等，是否也带着自私的心态过活？不理会其他人，更加不理会神？你需要从此阶段开始，在神的面前去承认自己的罪，然后有实际的行动去改正，返回神那里。
 

神的宽恕并非理所当然
来到第20节的下半部分，「相离还远，他父亲看见，就动了慈心，跑去抱着他的颈项，连连与他亲嘴。」当你看到这里时，你有什么感受？看到父亲对儿子的仁慈，亦即神对人的仁慈。这位父亲原来一直在等待着儿子的回来。当距离还远，他已看见小儿子，便立刻跑去抱着儿子。
那么，你对这位父亲，也就是神的反应，对人的宽恕、接纳，会不会感到很意外？相信感到意外的人并不多，为什么？原因是现时的教会过于泛滥地宣讲：「神是爱」、「神会宽恕人的罪」，以致认为神宽恕人是理所当然的！认为神宽恕人是应当的！这是不幸的地方。
但这个儿子的心态并非如此，他认识到自己的不配，他从心底里由衷的认为自己不配再做父亲的儿子，这是一件很不容易的事情。很多人将别人的宽恕看为理所当然，正如常常听见有人说：「我已认错了，你该宽恕我的。」若是这样的一种认错态度，认为我有权利要求你去宽恕我，那就真的会使人怀疑这认错是否出于真心。真正的认错，是不会要求对方去宽恕自己；相反，假若对方真的愿意宽恕自己时，会认为是恩典，是额外的，并非理所当然的。
若然仍存有被宽恕是理所当然的心态的话，那就表示你还未脱离自私的心态，仍然只想着自己。认为自己已做了该做的部分，已经认罪了，便应该得到赦免，这样的心态是很有问题的。
轻视认罪的人，会视认罪为一种交易，既然我已经认罪，你便应该接纳我，应该宽恕我。但你可看到这个小儿子的认罪是非常彻底，他的思想与一般轻视认罪的人的思想很不同。他看到自己的罪的时候，他是非常的懊悔，而当中他完全没有想到自己应该得到什么。只可惜在现今一个功利主义的社会里，人的思想总认为，我做了些什么就该得到应得的报酬，连宽恕的层面也不例外。既然我已认罪，便当得到宽恕，结果将认罪变成获取宽恕的一个条件或手段，这当然不是一个深入的认罪。
惟有真正深入认识自己的罪的人，他才不会再去思想关于自己的事，反而会重视别人的心情，从别人的角度去想。正如小儿子一样，他会想：当自己离开了父亲以后，父亲究竟承受了多少的伤害呢？我如何能补偿父亲所受到的伤害？亦会因愧疚的关系，认为不配再接受父亲任何的恩惠。惟有这种心态的人，他才是真正的改变，是整个心态完全改变过来，不会再想自己。
你的生命是否有真正的改变，在乎你的心态是否仍以自己为中心。即使认罪，也不再看自己，反而看自己对别人所造成的伤害有多大。若你能如此，便可知道你的心态改变了，能认识到自己的罪有多重、破坏性有多大，这样才是真正的改变，是心态和行动一致的改变。
这比喻所要教训的，就是要告诉人，当人离开了神，会有怎么样的后果；而人需要回转，需要觉悟，需要认清自己的罪，需要看到人对神的伤害。当人每一次犯罪，离开神，是会伤透神的心，就正如小儿子离开父亲，伤透父亲的心一样，将一切美好的事物都破坏了，包括物质与非物质，更加连自己的生命也破坏了。因此，你需要回转，需要醒悟过来，需要起来，返回神的身边。
 

完
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