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浪子的比喻
 

路加福音15章11-32節：「耶穌又說：『一個人有兩個兒子。小兒子對父親說：『父親，請你把我應得的家業分給我。』他父親就把產業分給他們。過了不多幾日，小兒子就把他一切所有的都收拾起來，往遠方去了。在那裡任意放蕩、浪費資財。既耗盡了一切所有的，又遇著那地方大遭饑荒，就窮苦起來。於是去投靠那地方的一個人，那人打發他到田裡去放豬。他恨不得拿豬所吃的豆莢充飢，也沒有人給他。他醒悟過來，就說：『我父親有多少的雇工，口糧有餘，我倒在這裡餓死嗎？我要起來，到我父親那裡去，向他說：父親，我得罪了天，又得罪了你；從今以後，我不配稱為你的兒子，把我當作一個雇工吧！』於是起來，往他父親那裡去。相離還遠，他父親看見，就動了慈心，跑去抱著他的頸項，連連與他親嘴。兒子說：『父親，我得罪了天，又得罪了你；從今以後，我不配稱為你的兒子。』父親卻吩咐僕人說：『把那上好的袍子快拿出來給他穿；把戒指戴在他指頭上；把鞋穿在他腳上；把那肥牛犢牽來宰了，我們可以喫喝快樂；因為我這個兒子是死而復活，失而又得的。』他們就快樂起來。那時，大兒子正在田裡。他回來離家不遠，聽見作樂跳舞的聲音，便叫過一個僕人來，問是甚麼事。僕人說：『你兄弟來了；你父親因為得他無災無病的回來，把肥牛犢宰了。』大兒子卻生氣，不肯進去；他父親就出來勸他。他對父親說：『我服事你這多年，從來沒有違背過你的命，你並沒有給我一隻山羊羔，叫我和朋友一同快樂。但你這個兒子和娼妓吞盡了你的產業，他一來了，你倒為他宰了肥牛犢。』父親對他說：『兒阿，你常和我同在，我一切所有的都是你的；只是你這個兄弟是死而復活，失而又得的，所以我們理當歡喜快樂。』」
 

小兒子的根源問題在哪？
這比喻一般稱為「浪子的比喻」。經文主要分為兩部分，提及父親有兩個兒子，第一部分是關於小兒子，第二部分是關於大兒子。這次將會集中看第一部分，就是小兒子向父親提出分家產的要求，當他得了家產後，便離開父親，往遠方去了。
你認為小兒子在這事情上，哪方面是他最大的錯誤？是否散盡家財？更將家財花在不正當的地方上？就如第30節說到，他常常跟娼妓在一起，因而散盡了父親的家財。若這就是他最大的錯誤，那將故事情節修改一下。假設這個小兒子，分了家產以後，去了別處地方努力工作，發憤圖強，用父親的家財做生意，創了一番事業。若是這樣，你會否對這小兒子的看法有所改觀，認為他沒有犯錯？你需要更準確去理解，到底小兒子的根源問題是什麼，而不是按他最後的結果來斷定。
他的第一個錯誤，也是最大的錯誤，就是拿了父親的產業後便一走了之。若用一句成語來形容小兒子的行為，就是「過河拆橋」。當他的目的達到後，便把幫助過自己的人一腳踢開，這就是他的根源問題。當你深入了解後，便會明白到此「過河拆橋」的行為、這個錯誤相比小兒子如何花費他的家財更為嚴重。
現時很多人認為，胡亂揮霍錢財是很大的問題，這是由於現今的人非常著重金錢，以致認為將錢財花盡，便是很大的罪。但你要知道，金錢不過是身外物，再加上這些家財父親已經分了給他，那就是屬於他的了，他有權決定怎樣運用這些家財。當然，他將錢花費在不正當的地方，有其不當之處，但與「過河拆橋」這根源問題相比之下，他這「過河拆橋」的性情和素質就顯得更為差勁，亦可以說他是一個忘恩負義的人。
 

人最基本的罪是「忘恩負義」
要知道，這些家財本是他父親的，並非靠他自己努力得來的。當父親分了家財給他後，他便一走了之，難道他對父親一點責任也沒有？你從父親那裡領受了那麼多恩惠，他從小養育你、栽培你，現在還將家產分給你，但你得到那麼多恩惠後，竟收拾一切便離開父親，更往遠處跑，這豈不是忘恩負義嗎？若在中國社會裡，這類人會被稱為「不忠不孝」，是很嚴重的問題。
一般人看小兒子的錯誤，在於他胡亂揮霍錢財，且花費在不正當的事情上，但這其實不是問題的核心。此比喻所要描寫給我們知道的核心問題，即更加嚴重的罪，就是人的「忘恩負義」。兒子這樣離開父親，他有想過父親的心情嗎？有想過父親會何等的痛苦嗎？你散盡錢財，不會傷害到任何人；但離開父親，就會對父親造成很大的傷害。
所以，從比喻裡看到小兒子最大的錯誤和最深的根源問題，就是「忘恩負義」，而這個情況也正正是人最基本的罪的開始。
羅馬書1章29-31節：「裝滿了各樣不義、邪惡、貪婪、惡毒〔或作陰毒〕；滿心是嫉妒、凶殺、爭競、詭詐、毒恨；又是讒毀的、背後說人的、怨恨神的、〔或作被神所憎惡的〕侮慢人的、狂傲的、自誇的、捏造惡事的、違背父母的、無知的、背約的、無親情的、不憐憫人的。」這裡講到各式各樣的罪，但這些不同的罪的根源在哪？
上文就有指出，羅馬書1章20-21節：「自從造天地以來，神的永能和神性是明明可知的，雖是眼不能見，但藉著所造之物就可以曉得，叫人無可推諉。因為他們雖然知道神，卻不當作神榮耀他，也不感謝他。他們的思念變為虛妄，無知的心就昏暗了。」經文裡形容到人的基本問題，即人墮落的開始，正是「忘恩負義」。
羅馬書1章20節說，雖然神的存在是人肉眼所不能見，但藉著神所造的天地萬物，就可以叫人知道神的存在，這是無可推諉的事實。我曾經與很多非基督徒或無神論者傾談，向他們問到，究竟你信不信有神？當中有百分之九十以上的人，他們都表示隱約相信天地之間是有一位造物主，有一位神在當中。造物主是什麼意思？天地萬物都是由造物主創造，他創造一切，包括人的存在，人所擁有的一切，全部都因為他。但問題是他們雖然知道有神，知道他是創造天地萬物的主宰，但卻不當神為神，不去榮耀他，也不感謝他，這就是人忘恩負義的問題，也是人最基本的罪。
猶如比喻中的小兒子一樣，父親養育他，供書教學，直至他長大成人，怎知他不但沒有報答親恩，反之分了家產就離開父親，可見這人的性情和素質是何等的差勁，而這亦是很多人的問題所在！他們雖然相信世間應該有神，但卻認為有神又如何，跟自己沒有任何關係！
難道神真的跟你毫無關係？請你認真思想一下，既然神是創造主，那與被造物當然有著很深的關係。好像父母生了我們，我們就與父母有關係；而神創造我們，給我們生命氣息，又怎會跟我們沒有關係呢？若你認為自己和神沒有關係，就等同不認父親，等同飲水不思源，這的確是很嚴重的罪。人不把神當為神，不去榮耀他，反遠離他，這就是人最基本的罪的開始。
真的很奇怪，若是人不承認有神，那還說得過去；但絕大部分的人都相信有神，相信他給予人生命，給予人很多生活上的供應，但人卻沒有飲水思源去感謝他，反而遠離神，不覺得自己應該有責任需要回應神，這就是比喻中所描寫人的情況。
 

人遠離神的原因：不想被干涉
路加福音15章13節描述到小兒子收拾行李，便走到很遠的地方去。為何他要走到遠方？他既然已經拿到他想要的家產，為何不能留在父親身邊，卻要走到遠方？
原因很明顯，就是想避免父親的干涉。若他在父親身邊，父親當然不可能容讓他任意妄為。小兒子為了避免父親的干涉，所以要遠走他方，而且走得越遠越好。從中可看到人的心態。為何人要遠離神？因為人都希望我行我素，不被管束，自己喜歡做什麼便去做，不想被干涉。
其實很多人也有這感覺，總覺得神好像很抽象，跟自己距離很遙遠，仿佛觸摸不到似的。為什麼會這樣？從比喻裡可以看到，其實問題不在於神，而是在於人，是人去逃避神、遠離神，希望能走多遠就走多遠，目的就是不想神干涉我們。我們想任意妄為，行自己喜歡行的。相反，父親卻是日夜盼望著兒子回來，可兒子硬要離開父親，逃避父親。
這就是很多人的情況。那麼，你又如何？你會願意讓神管理你的生命嗎？還是像小兒子般，從父親裡領受了一切以後，就如同神給予了你生命氣息、健康、知識等等，你得到以後便離開神，行自己喜歡行的？若你真的如此選擇，神不會強迫你，他會給你自由選擇你所想的，好像這位父親一樣，也給兒子選擇，不會強迫你留在身邊，不會強行管理你的生命。
小兒子選擇遠離父親，過自己想過的生活，結果如何？他把所有的錢都花盡了，最後惟有投靠當地的居民，放豬過活。放豬，可算是最差的工作，這與民族背景有關。因為猶太人視豬為不潔淨的動物，他們不可吃，也不會接觸，而小兒子身為猶太人，本應不該做這工作的，但為了生活，身為猶太人的他也不能顧慮那麼多，可想而知他當時生活的情況，是非常的艱難，可謂遭遇悲慘。由此可見，他的確走到一個非常遙遠的地方，很有可能是外邦人的地方。
從中衍生出一個問題，究竟小兒子離開父親以後，他的結局是否一定會如此悲慘？若他努力工作，發憤圖強，結局會否不一樣？即是說，人離開了神，不讓神管理生命，人的情況是否必定像比喻中的小兒子一樣，落得如此悲慘、坎坷的結局？還是可以有另一個不同的結局呢？
 

人離開神的結局
綜觀現今人類的情況，神本來給予了人類很多很好的東西，正如比喻中父親給了小兒子很多好的東西一樣。但人類就像這個小兒子般，胡亂糟蹋神所給予的，任意去毀壞，結果可想而知。你能想得到有哪一方面是神賜給人，而又沒有被人所糟蹋的嗎？
先從物質世界來看，現時地球的環境，被人類大大破壞，四處受到污染，這些都是出於人類的私慾和一己利益而造成。時代雜誌曾經提及到，在這一百年裡，亞洲的發展情況，與一百年前，即與1900年相比較，其中在疾病方面，以往主要令人致命的疾病，多與疫病有關，如瘧疾、霍亂，屬於貧窮人的病；而現今的疾病，主要是癌症、心臟病，屬於有錢人的病。從疾病角度看來，人的問題根本沒有真正的改善，只是從貧窮人的病，轉移為有錢人的病。
不單是疾病方面沒有得到改善，就是環境的污染，對大自然的破壞，使到不同的水災、旱災經常發生，這都是因為人類不斷砍伐樹木導致泥土流失，引起河道淤塞而造成。另外，在空氣污染方面，雖然人類在生活、工商發展都蓬勃起來，但因經濟繁榮而帶來的廢氣排放，包括工廠、汽車等，所造成的嚴重空氣污染和對環境的破壞卻日漸增加。這種種的問題，都是人有目共睹的。
你要記得，小兒子就是代表人類，當他離開父親 － 神，基於人的自私，做出忘恩負義的行為。當人有了這自私的心態時，便會繼續自私下去。所以，回到剛才的問題，究竟人離開神以後，他們的結局是否一定會如此悲慘？答案是肯定的。
因為人離開神是源於人的自私，所以當人繼續按自己的方式生活下去時，也必定會繼續自私下去。就如地球所遭受的破壞，將神原先給予人美好的事物都糟蹋了，這也是源於人的自私。為了一己私慾而不理會環境的污染，貪新棄舊，每天製造不少的垃圾。很多簇新的物品，只用了一次或很短的時間就棄置了。科技帶給人類的並不是好處，反而為人類帶來更多的垃圾。以往物質缺乏，人會珍惜資源，但現在資源豐富了，反帶來更多的浪費。不過，即使資源豐富，也只有一小部分人能享受得到，這是由於貧富懸殊的關係。以美國為例，據統計在美國每人每天平均製造七磅垃圾，而當中其實有很多都不是垃圾，是可以繼續使用的。垃圾的出現是因人越來越浪費資源的緣故，這就是經文所形容到的，當人離開神後，便任意放蕩和浪費資財。
那非物質方面又如何呢？情況會否不一樣？很可惜，情況同樣可悲，同樣被人糟蹋。就以人的生命為例，生命本是神給予人最寶貴的東西。聖經以「父親」來形容神，因為是父親給予兒子生命的，但人將自己的生命弄成什麼模樣？
原先神給予人的生命，是純潔的，就像小孩般，純潔且非常快樂。但人越年長，純潔和快樂就會越少，甚至完全消失。所以，很多時候人都嚮往兒時那份純真的生活，因為長大以後，人就會糟蹋自己的生命，令生命充滿了憂慮、壓力，更有不少人因此而選擇結束自己的生命，這豈不是在糟蹋神所給予人的一切嗎？
所以，人離開神的結果是否必然悲慘？從人所糟蹋的一切裡看到，的確如此。不單糟蹋周遭的物質，就連自己的生命、人與人之間的關係也沒例外，一樣被糟蹋和破壞。神賜給人其中一樣美好的事物 － 婚姻，神特地為亞當造一個配偶，給他一個伴侶，這原是神給予人一個美好的賞賜，可同樣被人所糟蹋！
因為人的自私，對婚姻的不忠誠，不單破壞了原先美好的婚姻關係，更加將美滿的家庭關係也破壞了，引致家庭破裂、造成很多單親家庭、青少年問題、家庭暴力，互相仇恨，甚至釀成血案……人將原本神給予人美好的事物，全變成了人間地獄。很難想像倆人由相愛到結婚，但最後竟變成悲劇。的確，人不單糟蹋了物質界的事物，就連非物質界的事物同樣被破壞。
因此，比喻所形容小兒子的情況，絕對沒有誇大。人離開了神後，真的是非常悲慘。與當初神創造伊甸園，給予人類的生活相比，簡直是兩個完全不同的世界！故此，這個比喻所描寫人離開神的結果 － 落得悲慘下場，這是必然的事。
為何人離開神的時候，結果是必然悲慘？因為神是創造整個天地、宇宙、萬物、生命的設計者和總工程師，只有依從工程師的指示，你才會懂得如何運用。正如你買了新電器，也必須要按照說明書，跟著設計者的指引去操作該電器。
人的生命是神所設計，所以當人離開了神，根本就不懂得如何運用生命，不懂如何適應生活，惟有胡亂嘗試，亂闖、亂撞，結果生命一塌糊塗。由此可見，過河拆橋是一定行不通的。當人失去了生命正確的指引，便落在黑暗當中，不知道自己從神而來，也不知道自己現在所行的道路通往何處，只有人云亦云，這就是小兒子的結果。
 

人不願尋求神的原因：不願謙卑
當小兒子散盡財產、身無分文時，又碰巧遇上大飢荒，窮苦起來，於是他去投靠當地的人，放豬過活。那個主人待他很差，小兒子連吃的也沒有，以致他恨不得拿豬所吃的豆莢來充飢。
你會否覺得這個小兒子所做的事情非常奇怪？奇怪的地方是，他除了選擇投靠別人去放豬，是否沒有其他的路可行？其實他大可以選擇返回父家的，但為何他寧願投靠別人放豬，落得如此淒涼的地步，也不願返回父家？當中顯示出他怎麼樣的心態？
其實這比喻正是描寫人的情況。為何人尋找不到神？為何人認識不到神？當中最大的阻攔、最大的障礙是什麼？就是不願意謙卑下來，不願意面對自己的失敗。若返回父家，便等於承認自己失敗了，這是人很抗拒的地方。故此他不願選擇返回父親身邊，不想承認自己的過錯，寧可繼續靠自己。
你不難發覺人類的問題正是如此，人知道這世界有很多問題，但人怎麼也不願意去尋求神，不願意返回神的身邊，寧可繼續靠自己、靠科技，希望可以解決問題。例如現在人類可以上到太空、月球，在月球建立太空站。他們想，若繼續研究下去，或許將來人類可以移居另一星球，那即使將來地球的污染問題有多嚴重也不打緊！
又例如人在農業上發明了不同的化肥，叫農作物可以有更多的收成，以為這樣便可解決飢荒的問題，可是全球每天仍然不知有多少萬人處於飢餓狀態，甚至餓死。科技不但解決不了問題，還衍生出更加嚴重的問題。就如在醫學上，人類發明更多的抗生素去醫治不同的疾病，但時至今日，我們都知道這是行不通的，反而令病菌突變，變得越來越惡，越來越具抗藥性，這都是因為人類濫用抗生素的緣故；而且現在的病不再局限於細菌，而是入侵細胞、入侵免疫系統，這些問題已經遠超人類所能控制的，亦是人類有目共睹的事實。
可是人類卻仍然不肯接受現實，依然堅信科技能解決人類的問題；就像這個小兒子一樣，不斷繼續靠自己去嘗試，靠自己的能力，嘗試找人投靠，以為可以渡過這個艱難的時期，這完全是人的態度出現了問題。若然人的態度不肯改變，不願謙卑下來，返回神的身邊，就只會繼續製造更多的問題。
其實這一切的問題，例如：細菌、天災、生態環境等等，全部都是有連鎖關係。歸根究底都是人類的自私、濫用資源引致，若不從根源問題去對付 － 人類自私的性格，這一切的問題只會持續下去，即使怎樣去發展科技都不能解決這些問題的。惟有人返回神那裡，才能真正懂得怎樣按正確的方式去運用神給予人的一切事物。
在非物質界方面，剛才提及的人與人之間的關係，其實只要人願意返回神的身邊，尋求神的幫助，讓神去改變人的生命，那問題便可得以解決。但人就是不願意行這一步，仍然想倚靠自己的方法去解決問題，例如尋求社工的輔導、心理學、改善教育制度等等，但事實證明這一切的方法都是行不通的！現在香港的教育制度已經明顯地非常失敗。雖然推行了九年免費教育，希望所有上也有機會學習，表面上好像比以前進步了，實際上很多學生都沒有珍惜機會，沒有認真讀書。
所以，其實人類在每一個範疇來說，都是越來越差。若你只抽取某一小部分人來看，你可能以為他們生活得不錯，以為科技發達為他們帶來舒適的享受和生活，生活好像有了進步。但要是你將整體合起來看，將眼光放長遠去看，你不難發現人類的生活質素，其實比從前更差。
現在城市的人雖然相比以往富裕多了，但人與人之間的那份冷漠，生活那份壓力，不開心、憂慮的情況有增無減。大部分人的心態都是只顧自己，不顧他人。你以為富裕國家的生活質素一定比貧窮國家好？其實不是的。
 

人要認識自己的錯才能醒悟
在這比喻裡，這小兒子最終都醒悟過來，但當然並不表示所有人最終都會醒悟過來，只是描寫到某些人最後都會醒悟過來。那什麼叫醒悟？這浪子是如何醒悟的呢？
當他遇到惡劣境況，就連豬吃的他也想吃，他終於能夠醒悟，但並非人人遇到惡劣的境況都會醒悟過來的。有些人情願選擇結束生命，也不願意面對現實。所以，環境並不是主要使人醒悟的原因。那究竟什麼令小兒子醒悟過來？
醒悟，首先需要認識到自己的錯。要知道自己有錯，絕對不是一件容易的事。從第13到16節的描寫可看到，小兒子雖然淪落到很差的地步，但仍然不覺得自己有錯，只認為是碰巧遇到飢荒所致，將錯誤歸咎於環境。
這是人類常用的招數，將一切的錯誤推卸，認為錯不在我，反歸咎於社會。這是社會的錯，這是環境的錯，從而將責任推卸得一乾二淨。所以，醒悟的第一步是認識到自己的錯，而不是將責任歸咎於社會、環境、教育系統等等，這需要很大的認識。
若你對中國歷史有所認識，相信你也聽說過有關劉邦和項羽二人。在楚漢之爭裡，最後項羽被十面埋伏，敗給劉邦，於是項羽寧選擇在烏江自刎，也不回國，而他在臨死前說了一句話：「力拔山兮氣蓋世，時不利兮騅不逝」。意思是指環境問題才令他被打敗，而非個人問題。項羽這個心態，可謂全人類的代表，就是死也不認是自己的錯。但任何知道歷史的人都會了解，若起初不是項羽做錯決定放了劉邦，若不是自己做事優柔寡斷，便不會導致這樣的結局，可他還是抵賴，將問題歸咎為「時不利兮」！
這正正是人類的問題，以香港為例，現在很多人失業、破產、樓宇負資產等，他們會歸咎於金融風暴、經濟不景氣，一切問題全是環境所造成，不會看成是自己的錯誤。所以醒悟的意思，首先是知道自己的錯，不是別人的錯，也不是環境的錯，這才可開始進入覺悟。
 

需要屬靈醒悟和行動
再想得深入一點，當知道自己的錯後，接著便需要知道自己錯在什麼地方。這個小兒子知道自己犯了什麼錯嗎？
在第18節，他說：「我得罪了天，又得罪了你。」他的醒悟很特別，一般人只會認為得罪了自己的父親，但他還說自己得罪了天。為何他會認為自己連天也得罪了？得罪天，意思等於得罪神，他作了什麼事情以致得罪神？
因為他不孝順父親、忘恩負義，其實這些行為都是與神有關的，這是很重要的認識。小兒子所做錯的事，不單單在物質層面得罪人，更加在屬靈層面上得罪了神。若只在知識層面上認識自己的錯誤，這是不足夠的。留意第18節，中文聖經翻譯為「得罪」，這並不是一個好的翻譯。「得罪」給人的感覺程度上相對輕微，好像有種不小心冒犯了你的感覺。原文的意思應該是「我向你犯了罪」或「我在你面前犯了罪」。
「犯罪」這詞很多人也不喜歡，認為好像很嚴重，只會說：「我做錯了」，而不會說：「我犯罪了」。因兩者相比起來，「做錯了」較「犯罪」程度輕很多。但聖經描寫到這個小兒子親口說：「我犯了罪，得罪了你」，可見他不單是看到自己的「錯」，更看到自己的「罪」。
「錯」與「罪」是兩件很不同的事情，「錯」可以單純指知識層面方面，承認自己魯莽行事、策略失敗；而承認自己有「罪」則是一個很深入的層面，是看到自己生命裡面犯了很嚴重的罪，是一份深層次的醒悟，深層次的看見，這就是一個屬靈層面的醒悟。
小兒子看到自己的罪有多嚴重？嚴重到一個程度他認為自己不配再做父親的兒子。由此看來，他的覺悟的確非常之深切。他並不是想回去求父親寬恕，求父親再次接納自己為兒子，而是認為自己不配做兒子，請父親把自己當作僕人看待，他真的很深切地認識到自己的罪，這才是真正的醒悟。
除了深切的醒悟，在態度上知道自己犯罪之外，還需要有立即的行動去回應這個醒悟，就是第20節所講的，「起來往他父親那裡去。」這是醒悟的第三步，也是很重要的部分。
有些人也曾試過醒悟，但大多只停留在態度上的醒悟，而沒有真正的行動。「行動」在醒悟裡是相當重要的一步，是一個立即的行動，不拖延的行動去改正。正如浪子醒悟以後，便立即有行動，起來往他父親那裡去，這是配合醒悟所帶來的相應行動。
當然，返回父親那裡去，其實是一件很丟臉的事情，因為等同承認自己的失敗。所以，很多人可以在心裡非常懊悔，但卻不願意面對自己的失敗，以致沒有作出相應的行動。好像耶穌的門徒猶大，他出賣主耶穌之後，他雖然很懊悔，知道自己做了對不起主耶穌的事，犯了很嚴重的罪，但他卻不肯面對自己的過錯，寧可選擇吊頸自殺，這樣的懊悔是沒用的。項羽也是一樣，雖然某程度上也承認自己在策略上犯錯，但最終都是因為自己的面子關係，寧選擇自殺，也不願意承認自己的失敗。
所以，一個很深切的懊悔，同時也需要配合懊悔的行動，兩者互相平衡才足夠。小兒子就能做到，他知道自己犯錯的同時，也願意放下自己的面子，謙卑下來，返回父親那裡去承認自己的錯，這是一個很重要的行動。
很多人都會知道自己的錯，但只停留在心裡認錯，而不肯有進一步行動去認錯，因為向人承認自己的錯，向人道歉，實在是一件很丟臉的事，羞於出口，始終不肯謙卑下來。惟有醒悟再加上行動，不單是心裡後悔，認識自己的罪，更加要配合行動，改正事情，這才是聖經所指的悔改。
所以，當這比喻應用在自己身上時，可以認真作出思考，看看自己過往的生活、態度、生命等等，是否也帶著自私的心態過活？不理會其他人，更加不理會神？你需要從此階段開始，在神的面前去承認自己的罪，然後有實際的行動去改正，返回神那裡。
 

神的寬恕並非理所當然
來到第20節的下半部分，「相離還遠，他父親看見，就動了慈心，跑去抱著他的頸項，連連與他親嘴。」當你看到這裡時，你有什麼感受？看到父親對兒子的仁慈，亦即神對人的仁慈。這位父親原來一直在等待著兒子的回來。當距離還遠，他已看見小兒子，便立刻跑去抱著兒子。
那麼，你對這位父親，也就是神的反應，對人的寬恕、接納，會不會感到很意外？相信感到意外的人並不多，為什麼？原因是現時的教會過於氾濫地宣講：「神是愛」、「神會寬恕人的罪」，以致認為神寬恕人是理所當然的！認為神寬恕人是應當的！這是不幸的地方。
但這個兒子的心態並非如此，他認識到自己的不配，他從心底裡由衷的認為自己不配再做父親的兒子，這是一件很不容易的事情。很多人將別人的寬恕看為理所當然，正如常常聽見有人說：「我已認錯了，你該寬恕我的。」若是這樣的一種認錯態度，認為我有權利要求你去寬恕我，那就真的會使人懷疑這認錯是否出於真心。真正的認錯，是不會要求對方去寬恕自己；相反，假若對方真的願意寬恕自己時，會認為是恩典，是額外的，並非理所當然的。
若然仍存有被寬恕是理所當然的心態的話，那就表示你還未脫離自私的心態，仍然只想著自己。認為自己已做了該做的部分，已經認罪了，便應該得到赦免，這樣的心態是很有問題的。
輕視認罪的人，會視認罪為一種交易，既然我已經認罪，你便應該接納我，應該寬恕我。但你可看到這個小兒子的認罪是非常徹底，他的思想與一般輕視認罪的人的思想很不同。他看到自己的罪的時候，他是非常的懊悔，而當中他完全沒有想到自己應該得到什麼。只可惜在現今一個功利主義的社會裡，人的思想總認為，我做了些什麼就該得到應得的報酬，連寬恕的層面也不例外。既然我已認罪，便當得到寬恕，結果將認罪變成獲取寬恕的一個條件或手段，這當然不是一個深入的認罪。
惟有真正深入認識自己的罪的人，他才不會再去思想關於自己的事，反而會重視別人的心情，從別人的角度去想。正如小兒子一樣，他會想：當自己離開了父親以後，父親究竟承受了多少的傷害呢？我如何能補償父親所受到的傷害？亦會因愧疚的關係，認為不配再接受父親任何的恩惠。惟有這種心態的人，他才是真正的改變，是整個心態完全改變過來，不會再想自己。
你的生命是否有真正的改變，在乎你的心態是否仍以自己為中心。即使認罪，也不再看自己，反而看自己對別人所造成的傷害有多大。若你能如此，便可知道你的心態改變了，能認識到自己的罪有多重、破壞性有多大，這樣才是真正的改變，是心態和行動一致的改變。
這比喻所要教訓的，就是要告訴人，當人離開了神，會有怎麼樣的後果；而人需要回轉，需要覺悟，需要認清自己的罪，需要看到人對神的傷害。當人每一次犯罪，離開神，是會傷透神的心，就正如小兒子離開父親，傷透父親的心一樣，將一切美好的事物都破壞了，包括物質與非物質，更加連自己的生命也破壞了。因此，你需要回轉，需要醒悟過來，需要起來，返回神的身邊。
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