李马可牧师主讲
盖房子的比喻
 

这个比喻记载在马太福音7章24-27节，经文如下：「所以凡听见我这话就去行的，好比一个聪明人，把房子盖在磐石上。雨淋、水冲、风吹，撞着那房子，房子总不倒塌，因为根基立在磐石上。凡听见我这话不去行的，好比一个无知的人，把房子盖在沙土上。雨淋、水冲、风吹、撞着那房子，房子就倒塌了，并且倒塌得很大。」
这里提到两种人盖房子，一种人盖得很稳固，而另一个人所盖的房子很容易就倒塌了。那么，盖房子代表什么呢？不知你们小时候有没有听过「三只小猪的故事」？这里的情况有点相似，当风吹来时便把不稳固的房子吹散，使到它塌下来。在比喻中，盖房子代表建立生命，因圣经所关心的是人的生命，所以很多比喻或者一些教训都与人的生命状况相关。这里是说一个人如何建立自己的生命，而一个人建立生命也很像盖房子。
 

如何建立生命是自己的选择
这两类人所盖的这两栋房子从外表上看有什么分别呢？两栋房子在外表上并没有任何分别，区别之处是根基不一样。这令人很容易想到稗子与麦子的比喻，麦子和稗子的外表也没有什么分别，看来是完全一样的；而这个比喻容易给人一个误解，以为稗子是天生出来就是这样，不可以改变。你若是稗子，以后就都是稗子。稗子和麦子的比喻是告诉我们有两种不同的生命：一种是属于神的，另一种是属于魔鬼的，并没有天生注定的意思，因为所有人都是神造的，故两者分别是他们生命的本质。而这里盖房子的比喻让我们更清楚知道这两种生命是人自己选择的结果，是在乎你选择如何去建立自己的生命。这个比喻可以平衡我们的认识，让我们知道其实稗子并不是天生的，神也没有预定你就是稗子。
 

考验来到时就试出生命工程的素质
在这盖房子的比喻中，虽然表面上是看不出两种房子的分别，到什么时候才知道这两种房子是有分别的呢？就是当遇到风吹雨打的时候。这就好像有十级台风的日子，有很多树被吹倒，但事前若要你估计哪棵树会被吹倒？哪些树不会被吹倒？你是很难准确预测的，因为在外表上，每棵树都差不多是一样的，在平常日子你看不出有什么分别。但当风雨来到，你就知道哪棵树是稳固、扎根深的，哪棵树是不稳固的。
基督徒也是一样，每个基督徒从外表来看都是差不多的，个个都是好人，很有礼貌。你不可能在教会里看见基督徒是吸烟、讲粗言秽语的。正如那些房子外表是一样的，看不到有什么分别，但当台风来时就能够分别出来，即是当一有困难、问题产生时就能分辨出，他们真实的情况和生命素质就会显露出来。有些外表看来是很虔诚，很热心的基督徒，突然间不见他们去教会，令很多人不明白为何会这样？明明他们看似是很热心的。
所以，从这比喻就讲出原因何在。人生中也有很多类似的事情；例如：结婚的夫妇，每次婚礼都充满了欢喜、兴奋，每对新人都郎才女貌，俩人的关系就像是西方人说的视对方为“眼里的星星”，彼此爱得陶醉，令人羡慕。但过了一段时间，就可能会有争吵、打架，甚至有些会闹到离婚地地步。为什么会这样呢？明明大家在结婚时都很好的，也没有贪图利益与欺骗的成份，没有骗对方的钱。在他们的婚礼中，你明明看到他们是真心相爱的，他们最初彼此是有感情的，为什么会转变成为这样，最后会「倒塌」呢？在婚礼洋溢幸福过后，有些不到两三年关系就断裂了。他们明明相爱，又不是盲婚哑嫁，双方已经建立了真感情，为什么最后以离婚收场？当初要结婚的时候，一定不会有人想到这样的结局，因为若想到结局是这样的话，他们就不会迈向婚姻，不然只会感到劳民伤财，又出丑。他们究竟缺乏了什么？为何有这些变化呢？为什么以前所建立的关系会倒塌呢？
基督徒与神的关系就好像婚姻，很多基督徒是真心相信神的，就像是结婚的人，他们很多都是真心的，他们不是欺骗人，是真的有感情才结婚的，故两者的关系是很相似的。为什么有些基督徒会经不起风吹雨打而离开神呢？而另一些又却能够一直坚持到底呢？倒塌的人到底缺乏了什么呢？
 

生命倒塌的原因
我们看看是什么原因令到他们所建立的生命倒塌呢？是否他们完全没有根基呢？ － 不是，他们也经过谈恋爱阶段，应该有根基，只是根基不深，只在沙土的表面上建立的根基。一对夫妇可能在结婚时考虑的不够周全，以致不能共同渡过难关。在这个比喻里主耶稣用把房子盖在磐石上的比作聪明人，把房子盖在沙土上比作愚蠢人。故此，这里的问题不是在于夫妇之间有没有感情，这里从没有说过有一类是有真感情的，另一类是假的，这比喻从来没有讲过有真或假的，你可以看到夫妇之间的感情是很真挚的。而主耶稣想在这个比喻中突出的分别，便是在于大家是聪明还是愚蠢。所以，就算你有真感情但却是愚蠢的，也经不起风雨的考验。
 

聪明人目光长远，愚蠢人目光短视
聪明和愚蠢是什么意思呢？这里当然不是指知识方面，例如：有高学历或大学毕业生，或作专业人士就代表你是聪明人。圣经的聪明与智慧不是指世上的，不是说上过大学的人就聪明，而扫马路的清洁工就是愚蠢，这绝不是圣经里聪明的意思。
那么聪明是代表什么意思呢？什么叫作聪明和愚蠢？分别在那里呢？我们要了解为什么主耶稣要用聪明和愚蠢这个字来描述这些人呢？这里指的是一种生命的素质。我举一个例子，比如临时房屋，建临时房屋是否需要建地基 (打桩) 呢？不用的，它只会建一至两层，而且是用木材或铁皮来建造的。为什么不用打桩呢？为什么有些房屋需要打桩，而有些房屋是不需要打桩呢？你若说因为只是建两、三层高，那为何不建高一些呢？现在的城市都是寸土寸金，为什么临时房屋不能建筑高一些？建筑高一些岂不是能住更多的人吗？背后的真正原因是按它的名字意思，只是用来临时居住的，只是打算住十年八载。即是说如果你想那间房屋只是暂时居住，你就不会花时间去打地基，聪明和愚蠢的分别正是在此。
聪明的人看事物是有长远的目标；愚蠢人则很短视，只看周围附近、眼前的事物。愚蠢人会觉得自己很聪明，因为觉得可以在几个月内便盖好一间房子，而对方可能几个月还没有打好地基，进度十分缓慢。愚蠢人常会觉得自己是很聪明的，他们不会觉得自己是愚笨的，因人人都觉得自己是聪明的。但一种聪明是善于看眼前的聪明；另一种是有远见的聪明。愚蠢的人只顾暂时及短暂的东西，他们只看到眼前的需要和困难，只顾眼前的利益和享受。所以，他们选建筑材料一定会选最便宜的。他们会觉得有问题也是将来的事，就如建临时房屋进度非常快，一个月便可以建好了，这是可以节省不少的工资；相对建长久性的房屋，要建多久才能完成及收钱呢？所以，愚蠢的人是只顾眼前的利益。
这就是聪明和愚蠢的分别，那我们自己又是属于哪一种人呢？当我们看事物或思想时，我们常会看的是近的？还是远的事？这便是聪明及愚蠢的很大分别。
 

我们会为逆境作打算吗？
在这个比喻中，聪明人是看长远的事，计算的是什么？就如在这个比喻中，他会计算将来会有风吹雨打等恶劣天气。即使今年遇不到，他们知道将来也一定会遇到，因没有人一辈子都遇不到风雨的。他们会考虑到这些事情会发生，所以他盖的房子要很稳固。但如果是短视的人，他就会存侥幸的心，希望今年不会有风雨，他会想哪有这么巧合呢？但人生中是否一辈子都没有风雨呢？当然不可能。但愚蠢的人不会考虑这些情况，一味地只考虑到顺境，常会存侥幸的心态面对遇到的不好的事情。
我们又是哪类人呢？我们是仔细想将来会有什么不同的事情发生？还是常常只从将来是美好的方向去想？就以刚才讲的结婚的例子，很多人在结婚之前，只想着结婚后两个人如何过甜蜜的生活，好像童话中的王子和公主的结局，觉得大家相处不会有问题。相反，很少人会去想两个人结婚后一同生活是多么不容易的，可能会出现很多问题。而很多人是没想过这些问题的，所以很多的婚姻触礁，正是因为他们根本没有去好好预备迎接婚姻生活。他们想到的只是将来能和他 (她) 结婚就很好了，若能结婚便感觉像是在神话故事里的仙景那么开心，他们从来没有想到会有风吹雨打的。但两个人的婚姻怎会没有风吹雨打呢？若你没有预备好迎接风雨，就会在风雨来到时倒塌了。
这就是聪明和愚蠢的分别，聪明人会为到逆境而打算，愚蠢人只想着顺境的时候。但经验告诉我们是一定会有逆境的，若我们心存侥幸，迟早会措手不及。这和人想生儿育女的决定是一样的，很多人只想到儿女的可爱，怎样和他们玩儿，却没有考虑到孩子可能会不听话、被人带坏，完全没有想过、没有预备好心理去面对。想做就去做，这就是短视的人。但如果你去问一个人是否有远见或短视，相信大部分人都会觉得自己很有远见，但仔细追问下去就会发现对方原来很多情况 (如恶劣的环境) 都没有思考过。这就是自己欺骗自己。
 

天上和地上的考验都是一定会临到的
恶劣的环境是否一定会发生呢？在现实生活中，我们常会觉得发生的机率是很小的。但你是否认为，若两人很合得来，便不会遇到磨擦？机率真是小得可怜。在现实生活中，我们也觉得机率很小，而在这比喻中的情况也一样，很少人的一生不会遇到风吹雨打。所以，这是在看一个人预备事情的的素质，聪明人始终会倾向于准备得充足一点。如果没有逆境，当然就是最好的情况；但也会为逆境去做预备，待到逆境临到时，也知道该怎么做。这就是聪明人的做事方法，跟愚蠢的人就有这个分别。
雨淋、水冲、风吹是否一定会来呢？从这个比喻来看，好像假设这些事一定会发生的。如果人将房屋建在沙土上，但是却没有雨淋、水冲、风吹，岂不是很聪明？因为可以节省材料、工序，又可以节省时间、金钱，还能很快入住了；相对另一方却仍在不断挖地基呢。为什么圣经说雨淋水冲一定会来？这些是代表什么呢？在现实生活中，雨淋、水冲、风吹可以是指一些困难，而这些困难是一定会有的，正如俗语说：人生不如意之事十常八九。即：不如意的事是占八、九成，顺境很少，只占一、两成，从人生的经验俗语也能看到逆境的常见。
到底这些雨淋、水冲、风吹是从何而来呢？都是从天上而来的，意思是出于神的工作。例如：水冲是什么呢？洪水！洪水又使我们想起什么呢？洪水会使我们想起在旧约中挪亚方舟时期的洪水，它代表神的审判。而在圣经中的其它经文，也常用洪水或其它风吹雨打这些图画来描述及比喻神的审判，洪水是曾经发生过比较实际的例子。从属灵层面来看，这里是指末后的审判，而不是指我们的生活智慧。审判是一定会来的，所以这个比喻才假设雨淋、水冲、风吹一定会来。所以，无论在天上及地上，神都会用不同类别的审判来考验一个人生命的素质，特别这比喻是指基督徒。这些考验是必然会临到的。
 

聪明人会为考验的来临未雨绸缪
聪明人就看到这些事会发生，所以他很有远见去未雨绸缪。他去做什么预备？便是去打好基础，将根基建在磐石上。建在磐石上是指什么呢？磐石是指靠得住的东西。那么它是代表什么？在哥林多前书10章4节说：「也都喝了一样的灵水，所喝的是出于随着他们的灵磐石，那磐石就是基督。」所以，这里磐石就是指基督。而旧约很多地方也说到神是磐石，故建在磐石上是很稳固的。在世上除了神之外，再没有什么东西是稳固的。
泥沙又代表什么呢？这代表世界，包括世界上的事物和人。有些人将生命建立在神上面；有些人将生命建立在世界事物上，或是建在属人、属血气的事上，当然建立在这些事物上的生命是不能存到永恒的。
 

生命建在磐石上与建在沙土上的分别
既然知道磐石是代表神，那我们如何将生命建立在磐石之上呢？建在磐石上与建在沙土上的房屋，两者有什么分别呢？两者都有花功夫的。建在沙土上的人都有做些事的，而把房屋建在沙土上也不是很容易的事，即使不打根基，建筑这房屋也要运砖、砌墙等等，也要花费不少功夫。
那么，建在沙土上是什么意思？怎样才知道一个人是不是建在沙土上面呢？在比喻经文中马太福音6章24及26节指出，26节说建在磐石上的人，就是那些听见神的话去行的人；而24节，建在沙土上的人是指听见主的话却不去遵行的人。这说明两者都有听见神的话，一个是有听有行；一个是只听没有行。但听也要花费不少功夫，也是需要很努力的，比如：你要坐车去听神的话，特别是在从前不像现在这么方便，你要找主耶稣去听他讲道的，而主耶稣常常会去到不同的地方，你便要跟着他去到不同的地方；即使现在要听神的话，你也需要放下自己的事情，坐下静静专心听的，也要花费时间与精力的。但这里指出单单听并不足够。
所以，我们要清楚明白两者的分别，不是说一个有做，一个什么也没有做，不是做与不做的分别；不是一个有建立生命，另一个没有建立生命。大家都是有建房屋的，分别是一个有做并且做得很彻底；但一个是做得很表面的。
 

听道而不行道：自欺！
有关「听」与「行」的分别，我们可以看看雅各书1章22-24节：「只是你们要行道，不要单单听道，自己欺哄自己，因为听道而不行道的，就像人对着镜子看自己本来的面目，看见、走后，随即忘了他的相貌如何。」
这里能帮助明白这个比喻的重点，指出听道与行道的分别。我们不能只是听道，这样就等于将房屋建在泥沙上。虽然听道也是好事 (有些人很喜欢听道) ，但并不足够，也要行道。如果一个人只是听而不行的话，结果如何呢？只喜欢听，每星期都会来教会很专心地听，而且记录很多笔记，结果只会欺骗自己。如何欺骗呢？欺骗自己什么呢？这里说听道不行道的人好像人照镜子，因为神的话语能够令人看到自己的真实景况。有些人未看圣经时会觉得自己是对的，但在听到圣经后对照，便看到自己有错，就好像照镜子一样能反映我们自己真实的面目。很多时候，人不知道自己真实的面目，但当他读了神的话语，而他的心也开放的话，就会看见自己的真实景况，看到自己的罪。神的话语就像光一样，将问题都照了出来，所以听道就好像照镜子。有些人听了道看见自己的景况后，会非常震惊原来事实的真相竟然是这样的！例如原来我的脾气那么大、常常伤害别人的，像被镜子将真相显明出来。但听道不行道，就是只听道，去接受信息。若当事人只知道、看见自己的问题，却没有响应，就像照镜子后走开，就忘记了自己的样子及真实的景况。
当一个人照镜子时会得到一样东西，但如果没有行动的话就骗了自己。那是被什么欺骗呢？照镜子可以看到影像，读神的话语可以知道自己最真实的情况，而这就是知识。而最欺骗人的就是知识，因很多时候当我们知道一样东西，就很容易以为自己已得到了那样东西，特别是在属灵的事上。就如很多人到教会听道，听了很多，比如知道天国是怎么的，知道如何进入天国后，他们就以为自己已经得到了。但知道了并不是得到，而是知道去做了才算是得到，这是很大的分别。听道而不行道就是自己欺骗自己，因为人只是知道及只在理性上认同，但行为上却没做到，却以为自己是已经拥有了这个能力。例如：人知道不应该发脾气，但却未必能够做到，但他以为已经拥有了控制情绪的能力。
 

知识的危险：会欺骗人
当人听得多的时候，就以为自己知道很多，例如：对圣经很熟悉，就很容易假设自己的生命很好，但事实并不是这样。所以，我们不可以将神的话语像镜子一样来看待，这是不足够的，正确的做法是我们要行在神的话语当中。
将神的话语当镜子用来照自己故然是好的，因看了神的话语之后会有很大的感慨，也知道很多的属灵的原则和知识，好像眼睛被打开了一样。但知识具有欺哄性，很容易以为自己真的知道了，但却不是真的知道，因为知识只是在头脑上知道，认识神的话语是需要在生命中行出来，这才叫真的认识。两者的分别是非常大的，但不幸的是很多人觉得自己在头脑上知道了就已经认识了，这就是自己欺骗自己。例如：很多人知道作基督徒是要遵守神的吩咐，但事实上却未必真的在生活中遵守了神的吩咐。就是因为基督徒知道也赞成要遵守神的吩咐这个知识骗了自己，他会以为自己知道属灵的事就比非基督徒好。但事实可能更差，因为基督徒骗了自己，而非基督徒不会欺骗自己。所以，知识对人来说有一定的危险性，知而不行就比不知道情况更糟，因为中间还多了自欺的成份。比如，非基督徒知道自己是不会去做好事，所以，他们不会觉得自己做了什么好事，相对比较坦白；但基督徒听了道后觉得自己已经做了些好事，但其实没有，他欺骗了自己，所以，这情况比单单不做更差。这就好像生病或生癌症一样，人若知道有病就需要找医生看病，但自欺的人会以为自己无病，就不找医生，所以，被医好的机会更少，病情只会越来越差。
我们现在知道属灵生命不能停留在知识上，而是要行出来。而这也只是一套理论，要直到我们认真去行出来，才会知道这理论的真实性。特别对基督徒来说，他们常常都是只停留在知识的层面，他们以为知道，便当自己做了。就如我们知道不要论断人，便假设了自己知道后自然去做了。
 

不能只建房屋，要先打好根基在磐石上
现在我们明白了这原则，那我们需要怎么行出来呢？再看看马太福音七章，留意那些将房屋建在沙土上的人，他们不是没有做事，是做得不够。我们看看那类人缺少了什么？及属灵生命的基础是指什么？马太福音7章21-23，「凡称呼我主阿、主阿的人，不能都进天国，惟独遵行我天父旨意的人，才能进去。当那日必有许多人对我说，主阿、主阿，我们不是奉你的名传道、奉你的名赶鬼、奉你的名行许多异能吗？我就明明的告诉他们说、我从来不认识你们、你们这些作恶的人、离开我去吧。」这里就是讲到人实际的情况，而马太福音7章24-27节就是用盖房的比喻来描写这个情况。有些人看上去是没有问题的，他们很热心奉主的名传福音，有能力赶鬼、行神迹，在外表看来是很属灵的基督徒，但主说并不认识他们，叫他们离开他，还说他们是作恶的，不能进入天国。他们所做的一切，就是这个比喻中所讲的把房子建在沙土上的基督徒，他们虽然都为主做很多事，但只不过是在沙土上的工程。
那如何才是建在磐石上的工程呢？分别不是做或不做，因为只做表面的功夫也不叫做。例如每个星期天都去教会礼拜，这是根基还是沙土呢？这是沙土的工程。我们需要知道什么是根基的工程，什么是沙土的工程。根基的工程是什么？他们没有做什么呢？主说他们传道赶鬼，常常叫他主阿、主阿，看似关系很甜蜜，但却没有遵行天父的旨意。
 

唯有愿意完全让神掌管生命的才算建立根基在磐石上
那怎样才叫遵行了天父的旨意呢？就是在生命中顺服神的主权，这样才是将生命建在基督之上。做好外表的功夫是次要的，更加重要的是将生命的主权交给神，由神来管理我们的生命。当然这并不是指打了地基后什么都不用再做，上面的部分也需要做，否则，打好了基础却没有在上面建造好房屋，将来也难向神交待。所以我们要弄清楚哪部分是地基，哪部分是地基之上的工作。
主在马太福音7章21-23节所提及的那些人没有让神管理他们的生命，虽然他们可以做很多属灵、宗教的事，却缺乏生命的基础 － 将生命的一切交给神，无论生命的哪一个环节都要按神的旨意来生活。所以，我们要认真审视我们是否愿意将生命交托给神管理？如果愿意的话，我们便与磐石拉上关系，好像房子的桩柱连接在磐石上，房子便与磐石连结起来，那么房子便会很稳固。这就如同我们与神的关系，犹如房子与盘石有连结紧密的关系，完全按他的心意去生活，这样我们的生命才有基础，将来即使有风吹雨打时也决意跟随神、交给神，这样才经得起考验。
将生命交给神是指心里愿意对神降服，愿意顺从神的旨意，愿意将一生都交给神，包括学业、工作、前途、婚姻各方面，都愿意顺服在神的旨意之下。这有点像效忠皇帝／国家一样，就如有人要移民去美国或加拿大，坐满三年移民监后可做公民了，但之前是要宣誓效忠国家。而跟从神，当然是指心里的响应，愿意一生顺从他，并被他管理，即：神要我们做什么就做什么，要我们去哪里就往哪里去，让神来管理自己的生命，这就是建基在磐石上。
这不单单是外表的形式，有些人做很多教会的工作，如很热心来教会以及去传福音，却在某些方面不愿意交给神，还是想自己做主。他们在外表会做很多额外的工作，但有些事情他们仍然是要自己掌控，不想让神掌权。若是这样就是没有基础的，外表上是热心的基督徒，但有考验困难来到的时候就会跌倒，就像没有根基的房子遇到雨淋水冲，就会倒塌得很严重。当然，之后我们仍然会照圣经的道理去做，而这里说的是要从态度上决意顺服神开始。
如果你去过某些大型的布道会，他们也叫人信耶稣，但是圣经中所要求的不单是头脑上的相信，而是信任到一个地步你甘愿将生命交给他。这和结婚有相似之处，女方更加明显，女方要信任对方到一个地步才愿将一生都交托给对方，无论贫穷、富足，健康、疾病都愿意跟对方过一生。所以，圣经中的相信不是在头脑上相信主耶稣可以救人、帮助人，主耶稣不会去做这些事，除非你愿意将生命交给他。因唯有这样才可以改变人的生命，以致一切有改变。就如一个患了重病的人需要动手术，病人需要签了同意书，医生才会为他做手术；同样，如果人不愿意，神也不会在人身上动手术，神不会勉强人。这就是从决意的心开始，在圣经中很多事都是从心开始，若你有决心就会知道很多事应该怎样做。就如两人的关系，若你谈恋爱，你不会常去问应该做什么不做什么，或要有什么「谈恋爱的程序」，你若有心便会知道应该怎么做。所以，现在我们需要问问自己的心，对神的认识到了哪个阶段？是否相信他是爱我，到一个程度，以致甘愿将一生都交在主的手上。
 

实际如何应用？
只要人完全信任神，一直寻找他、认识他，将来无论读书、工作都愿意由神带领。当你有了这样的决定，神不会立即出声的，神会到适当时候或在有需要的时候给你指示，不会好像妈妈的唠叨，不断地叫你做什么、什么……神的指引是按时机而给的。当你心里知道神是值得信任时就可以做这个决定，一切都是要从心态开始，而这个决定是渐进式的。当你觉得神值得信任及愿意作跟随神的决定后，就按你自己知道多少就去做多少。在开始的时候你可能知道的很少，就跟从去将你所知道的那一点行出来；之后你知道的更多就做更多，再之后你甘愿一生中的每个环节都完全行在神的心意中。
这个比喻是关乎实行的重要性，最后以一个有趣的故事来结束。有一群主日学的小朋友，主日学的老师教他们要去爱人、去帮助人。有一次主日学的老师问他们：“如果你们有一百万块钱，你们愿意给神吗？”他们很快回答说：“愿意！”老师再问：“如果你有一千元钱呢？”他们也回答：“愿意！”老师再问：“若有一元又如何呢？”他们犹豫了一阵，回答说：“不愿意。”为什么会这样呢？因为他们并没有一百万或是一千元钱，对他们来说这是非常遥远的事情；但是一元钱对他们就很真实，因为他们有一块钱。他们在想：“如果将这一块钱给了神，我就没有钱买零食吃了。”这情况就好像这里所讲的，有些事情是我们知道的，也以为自己已经做得到，但其实是从未做过，事实上也没做到。要直到有一天真的实行出来，才算是做到了知道的事。这些小朋友起初都以为自己做得到什么都可以给神，一百万、一千元都可以，但最后讲到一元或十元钱时便做不到了，因为这代价变得实际，对小朋友来说十元是很多的了，他们知道若给神了，便剩不了多少了，才知道很困难做出来的。
所以，知道与实际行动是有很大的距离，我们要真正按照自己所知道的去实行出来，这房子才是建立在稳固的基础上。我们可以思考一下，如果我们已经听了不少的查经，有哪些是可以按自己知道的程度去实行，愿意交给神？如果愿意，这样就是开始打地基。打地基是需要不少时间的，因为要在磐石上打地基非常艰难，不能偷工减料，也需要很多精力，就算是现在科技先进也需要很多钱、很多精力去完成。但只有这样建立的房屋才稳固。另外那些房屋虽然建的容易，但也容易倒塌。若我们只追求轻松、简单、舒适的生活，将来就会倒塌。
 

完
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