李馬可牧師主講
蓋房子的比喻
 

這個比喻記載在馬太7章24-27節，經文如下：
「所以凡聽見我這話就去行的、好比一個聰明人，把房子蓋在磐石上。雨淋、水沖、風吹，撞著那房子，房子總不倒塌。因為根基立在磐石上。凡聽見我這話不去行的，好比一個無知的人，把房子蓋在沙土上。雨淋、水沖、風吹、撞著那房子，房子就倒塌了，並且倒塌得很大。」
這裡提及兩種人蓋房子，一個人蓋得很穩固，而另一個蓋的就容易倒塌。那蓋房子代表什麼呢？不知你們小時候有沒有聽過「三隻小豬的故事」？這裡的情況有點相似，當風吹來時便把不穩固的屋吹散，令它塌下了。在比喻中，蓋房子代表建立生命，因聖經所關心的是人的生命，所以很多比喻或者一些教訓都與人的生命狀況有關。而這裡是說一個人如何建立自己的生命，而一個人建立生命也很像蓋房子。
 

如何建立生命是自己的選擇
所蓋的這兩間房子的外表是如何的呢？兩間房間子在外表上並沒有任何分別，有分別的地方是根基不一樣。這令人很容易想到稗子與麥子的比喻，麥子和稗子的外表也是沒有什麼分別，看來是完全一樣的；而這比喻會常容易給人一個誤解，以為稗子是天生出來就是這樣，不可以改變，你若是稗子就以後都是稗子。稗子和麥子的比喻是告訴我們有兩種不同的生命：一種是屬於神的，另一種是屬於魔鬼的，是沒有天生注定的意思，因為所有人都是神造的，故兩者分別是他們生命的本質。而這個蓋房子的比喻帶我們更清楚知道這兩種生命是人自己選擇的結果，是在乎你選擇如何去建立自己的生命。這個比喻可以給我們一個平衡一點的認識，讓我們知道其實稗子並不是天生的，神也沒有預定你就是稗子。
 

考驗來到時就試出生命工程的質素
在這蓋房子的比喻中，雖然表面上看是看不出兩種房子的分別，但到什麼時候才知道兩間房屋是有分別的呢？便是當遇到風吹雨打來的時候就會知道。這就好像十號風球懸掛的日子，有很多樹被吹倒，但事前若要你估計那棵樹會被吹倒，那些不會，你是很難預計的，因為在外表上，棵棵樹都是差不多一樣的，在平常日子你看不出有何分別。但當風雨來到，你就知道那棵是穩固、根基很深的，那棵是不穩固的。
基督徒也是一樣，每一個基督徒從外表來看也是差不多的，個個也很好人，很有禮貌，你不會在教會看見基督徒是吸煙、講粗言穢語的。正如那些房子外表也是一樣的，看不到有什麼分別，但當颱風來時就能夠分別出來，即是當一有困難、問題產生時就能分辨出，他們真實的情況和生命質素就會顯露出來。有些外表看來是很虔誠，很熱心的基督徒，會突然間不見他們去教會，令很多人不明白為何會這樣的呢，明明他們看似是很熱心的呢？
故從這比喻就說出原因何在，人生中也有很多類似的事。例如夫婦結婚，每次婚禮都很歡喜的，每對新人都男才女貌，倆人都像是如西人說的視對方為「眼裡的星星」，彼此愛得陶醉，令人羨慕。但過了一段時間，便可能會有爭吵、打架，甚至有些要離婚。為何會這樣呢？明明大家在結婚時也都很好的，也沒有貪圖利益/欺騙的成份，如沒有騙對方的錢，在他們的婚禮中你明明是看到他們是真心相愛的，最初時他們彼此是有感情的，為什麼會有這轉變，最後會「倒塌」呢？在婚禮洋溢幸福過後，有些不用兩、三年便關係斷裂了。他們明明相愛，又不是盲婚啞嫁，相方已建立真感情，為什麼最後會離婚收場？當初談結婚的時候，一定不會有人想到這樣的結局，因若想到這結局的人就不會邁向婚姻，不然只會感到勞民傷財及很醜。他們究竟缺乏了什麼呢？為何有這些變化呢？為什麼以前所建立的會倒塌呢？
基督徒與神的關係就好像婚姻，很多基督徒是真心相信神的，就像是結婚的人，他們很多都是真心的，他們不是欺騙人，是真的有感情才結婚的，故兩者的關係是很相似的。究竟是缺乏了什麼呢？為什麼有些基督徒會經不起風吹雨打離開神呢？而另一些又可以一直堅持呢？倒塌的人到底缺乏了什麼呢？
 

生命倒塌的原因
我們看看是什麼原因會令他們所建立的生命倒塌呢？是否他們完全沒有根基呢？不是，他們也經過談戀愛階段，應該有根基，只是根基不深，只在沙土的表面。一對夫婦可能在結婚時考慮得未夠完全，以致不可以共同過難關。在這比喻裡主耶穌用蓋房子在磐石上的比作聰明人，把房子蓋在沙土上比作愚蠢人。故此這裡的問題不是在於夫婦之間有沒有感情，這裡從沒有說過有一類是有真感情的，另一類是假的，這比喻從來沒有講過是有真或假的，你可以看到夫婦之間的感情是很真摯的。而主耶穌想在這比喻中突出的分別，便是在於大家是聰明還是愚蠢，故就算你有真感情但卻是愚蠢的，便經不起考驗。
 

聰明人目光長遠，愚蠢人目光短視
聰明和愚蠢是什麼意思呢？這裡當然不是指知識方面，例如有高學歷或讀大學的，或是作專業人士就代表你是聰明人。聖經的聰明及智慧總不是指世上的，它不會說讀大學的是聰明；而掃街的清潔工人便是愚蠢，這絕不是聖經指聰明的意思。
那麼聰明是代表什麼意思呢？什麼叫作聰明和愚蠢？分別在那裡呢？我們要了解為什麼主耶穌要用聰明和愚蠢這字，這裡指的是一種生命的質素。我舉一個例子，如香港政府建臨時房屋，建臨時房屋是否需要建根基 (打樁) 呢？不用的，它只會建一至兩層，而且是用木材或鐵皮來建造的。為什麼不用打樁呢？為什麼有些屋是會打樁，而有些屋是不會打樁呢？你若說是因為只是建兩、三層高，哪為何不建高一些呢？因香港的土地寸金呎土，為什麼臨時房屋不可建高一些？不是可以住更多的人嗎？背後的真正原因是按它的名字意思，只是用來臨時居住的，只是打算住十年八載。即是說若果你想那間屋只是暫時居住，你就不會花時間去打根基，聰明和愚蠢的分別就是在這裡。
聰明的人看事物是有長遠的目標；愚蠢人則很短視，只看周圍附近/目前的事物。愚蠢人會覺得自己很聰明，因為覺得可以在幾個月內便蓋好一間屋子，而對方可能幾個月也未打好根基，十分緩慢。愚蠢人是常會覺得自己很聰明的，他們不會覺得自己是愚笨的，因人人都會覺得自己是聰明的。但一種聰明是善於看眼前的聰明；另一種是會看長遠的聰明。愚蠢的人是只顧看暫時及短暫的東西，他們只看到目前的需要和困難，及只顧眼前的利益和享受。故他們選建材一定會選最平的，他們會覺得有問題也是將來的事，就如建臨時房屋那麼快便建好，可以節省不少的工資，一個月便可建好了；相對建長久性的房屋，要建多久才可完成及收錢呢？故愚蠢的人是只顧眼前的利益。
這就是聰明和愚蠢的分別，哪我們自己又是屬於哪一種人呢？當我們看事物或思想時，我們常會看的是近的或是是遠的事？這便是聰明及愚蠢的很大分別。
 

我們會為逆境作打算嗎？
在這個比喻中，聰明人是看長遠的事，計算的是什麼？就如在這個比喻中，便會計算將來會有風吹雨打等惡劣天氣，若今年遇不到，他們知道將來也一定會來，因沒有人一輩子也遇不到風雨的，他們會考慮到這些事情會發生，所以他蓋的房子要很穩固。但如果是短視的人，他就會存僥倖的心，會希望今年不會有風雨，會想哪會這樣巧合呢？但人生中會否一輩子也沒有風雨呢？當然不可能。但愚蠢的人不會考慮這些情況，一味只考慮到順景，對不好事情的發生常會存僥倖的心態面對。
我們又是哪類人呢？我們是會仔細想將來會有什麼不同的事情會發生？還是常常只從美好將來的方向去想？就以之前說的結婚例子，很多人在結婚之前，只會想著結婚後兩個人如何過甜蜜的生活，會好像童話中的王子和公主的結局，覺得大家相處不會有問題。相反，很少人會去想兩個人結婚後一同生活是很不容易的，會可能出現很多問題。而很多人是沒想過這些問題，故很多的婚姻會觸礁，因他們根本沒有好好預備去迎接婚姻生活。他們想到的便只是將來能和這人結婚便很好了，若能結婚便感覺像是在神話故事裡的仙景那麼開心，他們從來沒有想到是會有風吹雨打的。但兩個人的婚姻怎會沒有風吹雨打呢？若你沒有預備好迎接，便在它來時倒塌了。
這就是聰明和愚蠢的分別，聰明人會為到逆境而打算，愚蠢人只會想著順境的時候。但經驗告訴我們是一定會有逆景的，若我們是心存僥倖遲早便只會措手不及。這和人想生兒育女的決定是一樣的，很多人只想到兒女的可愛，怎樣和他們玩，但沒有考慮到可能會不聽話、被人帶壞，完全沒有想過及沒有心理準備去面對。想做就便去做，這便是短視的人。但如果你去問一個人是否有遠見或是否短視，相信大部分人都會覺得自己很有遠見，但仔細問下去就會發現對方原來很多情況 (如惡劣的環境) 都沒有思考過。這即是自己騙自己。
 

天上和地上的考驗都是一定會臨到的
惡劣的環境是否一定會發生呢？在現實生活中，我們常會覺得發生的機會率是很小。但你會否認為若兩人是很合得來，便不會遇到磨擦？機會真是少得可憐。在現實生活中我們也覺得機會很小，而在這比喻中的情況也一樣，很少人一生不會遇到風吹雨打。故這是在看一人在預備事情的時候的質素，聰明人始終會傾向準備得充足一點。如果沒有逆景當然就是最好的情況，但也會先預備有逆景發生，聰明人做事方法就有這個分別。
雨淋、水沖、風吹是否一定會來的呢？從這個比喻來看，好像假設這些事一定會發生的。如果人將房屋建在沙土上，但是卻沒有雨淋、水沖、風吹，豈不是很聰明？因為可以節省材料工序，又可以節省時間、金錢，還可以很快入伙了；相對另一方卻仍在不斷挖根基咧。為什麼聖經說雨淋水沖一定會來？這些是代表什麼呢？在現實生活中，雨淋、水沖、風吹可以是指一些困難，而這些困難是一定會有的，正如俗語說：人生不如意的事十常八九。即不如意的事是佔八、九成，順景的只是一、兩成，很少，從人生的經驗俗語也可見逆景的常見。
這些雨淋、水沖、風吹到底這些是從何而來呢？都是從天上而來的，意思是出於神的工作。例如水沖是什麼呢？洪水！洪水又令我們想起什麼呢？洪水會令我們想起在舊約中挪亞方舟時期的洪水，它代表神的審判。而在聖經中的其他經文，也常用洪水或其他風吹雨打這些圖畫來描寫及比喻神的審判，洪水是曾經發生過比較實際的例子。從屬靈層面來看，這裡是指未後的審判，而不是指我們的生活智慧。審判是一定會來的，所以這個比喻才假設雨淋、水沖、風吹一定會來。故無論在天上及地上，神都會用不同類別的審判來考驗一個人生命的質素，特別這比喻是指基督徒，故這些考驗是必然會臨到的。
 

聰明人會為考驗的來臨未雨綢繆
聰明人就會看到這些事會發生，所以他會很有遠見地去未雨綢繆。他去做什麼預備？便是去打好基礎，將根基建在磐石上。建在磐石是指什麼呢？磐石是指靠得住的東西。哪麼它是代表什麼？在林前10章4節說：「也都喝了一樣的靈水，所喝的是出於隨著他們的靈磐石，那磐石就是基督。」所以，這裡磐石就是指基督。而舊約很多地方也說到神是磐石，故建在磐石上是很穩固的。在世上除了神之外，再沒有什麼東西是穩固的。
泥沙又代表什麼呢？這代表世界，包括世界上的事物和人。有些人將生命建立在神上面；有些人將生命建立在世界事物上，或是建在屬人、屬血氣的事上，而當然建立在這些事物上的生命是不會存到永恆的。
 

生命建在磐石上與建在沙土上的分別
既然知道磐石是代表神，那我們如何可以將生命建立在磐石之上呢？建在磐石上與建在沙土上的房屋，兩者有什麼分別呢？兩者都有花功夫建屋的。建在沙土上的人都有建屋、有做些事的，而把房屋建在沙土上也不是很容易的事的，因若不計打根基，建這屋也有運磚及砌牆等等，也要花不少功夫的。
那建在沙土上是什麼意思？怎樣才可知道一個人是不是建在沙土上面呢？在比喻經文中馬太6章24及26節便有指出，26節說建在磐石上的人便是那些聽見說話便去行的人；而24節便是指建在沙土上的人是指聽見他的說話但不去遵行的人。故這說明兩者都有聽見的，一個是有聽及有行；一個是只聽沒有行。但聽也要花不少努力的，如你要去坐車去聽的，特別是在從前，你是要去找主耶穌去聽的，而主耶穌是會去不同的地方，你便要跟著他去不同的地方，故從前的聽不像現在這麼方便的；但現在的聽也要去坐下靜靜專心聽的，也要精力的。但這裡指出單單聽並不足夠。
故我們要清楚明白兩者的分別，不是說一個有做，一個什麼也沒有做，故分別不是做與不做的分別；不是一個有建立生命，另一個沒有建立生命。大家都是有建屋的，但分別是一個有做及做得很徹底；但一個是做得很表面的。
 

聽道而不行道：自欺！
有關「聽」與「行」的分別，我們可以看看雅各1章22-24節：
「只是你們要行道，不要單單聽道，自己欺哄自己，因為聽道而不行道的，就像人對著鏡子看自己本來的面目，看見、走後，隨即忘了他的相貌如何。」
這裡說能幫助說明這個比喻的重點，指出聽道與行道的分別。我們不可只是聽道，這樣是等於建在泥沙上，雖然聽道也是好事 (有些人很喜歡聽道) ，但並不足夠，也要行道。如果一個人只是聽而不行的結果是如何呢？只喜歡聽，每星期也會來教會很專心聽，而且寫很多筆記，結果只會自己欺騙自己。如何欺騙呢？欺騙自己什麼呢？這裡說聽道不行道的人好像人照鏡子，因神的話語可令人看到自己的境況。有些人未看聖經時會覺得自己是對的，但在聽到聖經後對照，便看到自己有錯，就好像照鏡一樣能反映我們自己真實的面目。人很多時不會知道自己本來的面目，但當他讀了神的話語，而他的心也開放的話，就會知道自己的情況，看到自己的罪。神的話語就像光一樣，將問題都照了出來，故說聽道就好像照鏡子。有些人聽了道知道自己的情況後，會非常震驚原來事實的真相是這樣，例如原來我是那麼大脾氣、常常傷害別人的，像被鏡子照了真相出來。但聽道不行道，便是只聽道，去接受訊息。若當事人只知道、看見自己問題，但卻沒有回應，於是就像照鏡子後走開，就忘記了自己的樣子及真實的情況。
當一個人照鏡子時會得到一樣東西，但如果沒有行動的話就騙了自己。哪是被什麼欺騙呢？照鏡子可以看到影像，讀神的話語可以了解知道自己最真實的情況，而這便是知識。而最欺騙人的就是知識，因很多時候當我們知道一樣東西，就很易會以為自己已得到了那樣東西，特別是在屬靈的事上。就如很多人去教會聽道，聽了很多，如知道天國是怎麼的，知道如何入天國後，他們就以為自己已經得到了。但知道了並不是得到，而是要知道而做了才算是得到，這就是很大的分別。聽道而不行道就是自己欺騙自己，因為人只是知道及只在理性上認同，但行為上卻做不到，卻也當自己是已經擁有了這能力。例如人知道不應該發脾氣，但卻未必可以做出來，但他以為已經擁有了控制情緒的能力。
 

知識的危險：會欺騙人
當人聽得多的時候，就以為自己知道很多，例如對聖經很熟悉，就很易會假設自己的生命很好，但事實並不是這樣。所以，我們不可以將神的話語像鏡子一樣來看待，這樣是不足夠的，正確的做法是我們要行在神的話語當中。
將神的話語用來照鏡故然是好的，因看了神的話語之後會有很大的感慨，也會知道很多屬靈的原則和知識，好像眼睛被打開了一樣。但知識是很欺哄性的，很易會以為真的知道了但卻不是真的，因為知識只是在頭腦上知道，認識神的話語是需要在生命中做出來才叫真的認識。兩者的分別是非常大的，但不幸的是很多人覺得自己在頭腦上知道了就已經認識了，這就是自己欺騙自己。例如很多人知道做基督徒是要遵守神的吩咐，但事實上卻未必真的在生活中遵守了神的吩咐。就是因為基督徒知道也贊成要遵守神的吩咐這個知識騙了基督徒，會以為自己知道屬靈的事就比非基督徒好。但事實可能更差，因為基督徒騙了自己，而非基督徒不會欺騙自己。所以，知識對人來說有一定的危險性，知而不行就比不知道情況更差，因為中間還多了自欺的成份。如非基督徒會知自己是不會去做好事，故他們不會覺得自己做了什麼好事，比較坦白；但基督徒聽了道後覺得自己已經做了些好事，但其實沒有，他欺騙了自己，故這情況比單單不做更差。這圖畫就好像生病或生癌症一樣，人若知道有病就會懂得看醫生，但自欺的人會以為自己無病，就不會看醫生，故被醫好的機會是更加少，病情只會越來越差。
我們現在知道屬靈生命不能停留在知識上，而是要行出來。而這也只是一套理論，要直至我們認真去行出來，才會知道這理論的真實性。特別對基督徒來說，他們常常也都只停留在知識的層面，他們以為知道，便當自己做了。就如我們知道不要論斷人，便假設了自己知道後便會自然去做了。
 

不能只建屋，要先打好根基在磐石上
現在我們明白了這原則，那我們需要行什麼出來呢？再看看馬太七章，留意那些將房屋建在沙土上的人，他們不是沒有做事，是做得不夠。我們看看那類人缺少了什麼，及屬靈生命的基礎是指什麼。馬太7章21-23，「凡稱呼我主阿、主阿的人，不能都進天國，惟獨遵行我天父旨意的人，纔能進去。當那日必有許多人對我說，主阿、主阿，我們不是奉你的名傳道、奉你的名趕鬼、奉你的名行許多異能麼。我就明明的告訴他們說、我從來不認識你們、你們這些作惡的人、離開我去罷。」這裡就是在說人實際的情況，而馬太7章24-27節就是用蓋房的比喻來描寫這個情況。有些人看上去是沒有問題的，他們很熱心奉主的名傳福音，有能力趕鬼、行神蹟，在外表看來是很屬靈的基督徒，但主說並不認識他們，叫他們離開他，還說他們是作惡的，不能進入天國。他們所做的一切，就是這比喻所講把房子建在沙土上的基督徒，他們雖然都有為主做很多事，但只不過是在沙土上的工程。
哪如何才是建在磐石上的工程呢？分別不是做或不做，因做表面的功夫也不叫做。例如每個星期去教會禮拜，這是根基還是沙土呢？這是沙土的工程。我們需要知道什麼是根基的工程，什麼是沙土的工程。根基的工程是什麼？他們沒有做什麼呢？主說他們傳道趕鬼，常常叫他主阿、主阿，看似關係很甜，但卻沒有遵行天父的旨意。
 

唯有願意完全讓神掌管生命的才算建立根基在盤石上
哪怎樣才叫遵行了天父的旨意呢？就是在生命中順服神的主權，這樣才是將生命建在基督之上。做好外表的功夫是次要的，更加重要的是將生命的主權交給神，由神來管理我們的生命。當然這並不是指起了地基後就什麼都不用再做，外面的部分也需要做，否則，打好了基礎卻沒有在上面建立好房屋，將來也難向神交待。所以我們要弄清楚哪部分是地基，哪部分是地基之上的工作。
主在馬太7章21-23所提及的那些人沒有讓神管理他們的生命，雖然他們可以做很多屬靈、宗教的事，卻缺乏生命的基礎 － 將生命的一切交給神，無論生命的哪一個環節都要按神的旨意來生活。故我們要認真審視我們是否願意將生命交託給神管理呢？若果願意的話，我們便與磐石拉上關係，好像房子的樁柱連接在磐石上，房子便與磐石連結起來，那麼房子便會很穩固。這便是如我們與神的關係，是如房子與磐石有連結緊密的關係，完全按他的心意去生活，這樣我們的生命才有了基礎，到即使將來有風吹雨打時也決意跟隨神、交給神，這樣才會經得起考驗。
將生命交給神是指心裡願意對神降服，願意順從神的旨意，願意將一生都交給神，包括學業、工作、前途、婚姻各方面，都願意順服在神的旨意之下。這有點像效忠皇帝／國家一樣，就如有人要移民去美國或加拿大，坐滿三年移民監後可做公民了，但之前是要宣誓效忠那個國家。而跟從神，當然是指心裡的回應，願意一生也順從他及被他管理，即是神要我們做什麼就做什麼，要我們去哪裡就往哪裡去，將生命讓神來管理，這就是建基在磐石上。
這不是單單外表的形式，有些人做很多教會的工作，如很熱心的去傳福音及去返教會，卻在某些方面不願意交給神，還是想自己做主。他們在外表會做很多額外的工作，但有些事情他們仍然是要控制住，不想給神掌權。若是這樣就是沒有基礎，外表上是熱心的基督徒，但有考驗困難來到的時候就會跌倒，就像沒有根基的房子有雨淋水沖，而且會倒塌得很厲害。當然，之後我們仍然會照聖經的道理去做，而這裡說的是要從態度上決意順服神開始。
如果你去過某些大型的佈道會，他們也叫人信耶穌，但是聖經中所要求的不單是頭腦上的相信，而是信任到一個地步可以將生命交給他。這和結婚有相似之處，若做女方的更加明顯，女方要信任一個人到一地步才願將一生都交給對方，願意無論貧窮、富足，健康、疾病都跟對方過一生。所以，聖經中的相信不是在頭腦上相信主耶穌可以救人、幫人，主耶穌不能做這些事，除非你願意將生命交給他，因唯有這樣才可以改變人的生命，以致一切有改變。就如有重病的人需要動手術，病人要簽了同意書，醫生才可以做手術；同樣，如果人不願意，神也不會在人身上施手術，神不會勉強人的。這就是從決意的心開始，在聖經中很多事都是從心開始，很多事若你有決心就會知道應該要怎樣做，就如兩人的關係，若你拍拖，你不會常去問應該做什麼不做什麼，或要有什麼「拍拖的程式」，你若有心便會知道應該怎做。故現在我們需要問問自己的心，對神的認識到了哪個階段？是否可以相信他是愛我，到一程度，以致可以將一生都交在主手上。
 

實際如何應用？
只要人完全信任神，一直尋找他、認識他，將來無論讀書、工作都願意由神帶領。當你有這決定，神不會立即出聲的，神會到適當時候或在有需要的時候給你指示，不會似媽媽的嘮叨，不斷地叫你做什麼什麼。神的指引是按時機而給的，當你心裡知道神是值得信任時就可以做這個決定，一切也是要從心態開始，而這個決定是漸進式的。當你覺得神是值得信任及願意作跟隨神的決定後，就按自己知道多少而做多少，在開始的時候你可能只知道少少，便跟從做那少少；但之後知道更多就做更多，之後便可更加完全願意一生中每個環節都行在神的心意中。
這是比喻是關乎實行的重要性，最後以一個有趣故事來結束。有一群主日學的學生，他們是小朋友，主日學的老師教他們要去愛人、去幫助人。有一次主日學的老師問他們說：如果你們有一百萬，你們會否願意給神，他們很快便回答說：願意！老師再問：如果有一千元呢？他們也答願意。老師再問他們若果有一元又如何呢？他們就開始猶豫了一陣，回答說，不願意。為何會這樣呢？因為他們並沒有一百萬或是一千元，對他們來說這是很遙遠的事情；但是一元對他們就很真實，因為他們有。他們在想如果給了神，就沒有錢買零吃。這情況就好像這裡所講，有些事情是我們知道的，也以為自己已經做得到，但其實是從未做過，故事實上也不是做到。要直到有一天真的實行出來，才算是做到了知道的事。這些小朋友起初都以為自己得到什麼都可以給神，一百萬、一千元也可以，但最後講到一元或十元時便做不到，因為這代價變得實際，對小朋友來說十元是很多的了，他們知道若給了他們便沒多少可剩下的了，才知道要做很困難。
所以，知道與實際行動是有很大的距離，要我們真正按照我們所知道的去實行出來，這房子才是建立在穩固的基礎上。我們可以思考一下，當知道了接受了信息，特別若我們已經聽了不少的查經，有哪些是可以按自己知道的程度實行，願意交給神？如果願意，這樣就可以開始打地基。打地基是需要不少時間的，因要在磐石上打地基非常困難，不可以偷工減料，又需要很多精力，就算是現在科技先進也需要很多錢、很多精力去完成。但結果是只有這樣建立的房屋才穩固，另外那些房屋雖然建得容易，若我們只追求輕鬆、簡單、舒適的生活，將來就會倒塌。
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