圣灵带我们思想更新
李马可牧师主讲
属灵生命失去动力的原因
今天我会继续讲关于圣灵在信徒身上的工作。开始信息之前，我苦口婆心的藉着这个机会来提醒弟兄姊妹，也可以说是想敦促大家，真的要明白这个信息的重要性。我讲的话你可能不喜欢听，但我心里真的很希望大家能够听进去。
主要是想说哪方面呢？就是希望大家能够认真地、多花点时间去专心追求神的话语，要是能够吸收到神的话语，我们的属灵生命才会成长、有力量、强壮起来，这是非常重要的事情。相反，如果我们吸收不到神的话语，那么成长、力量、强壮都不会有。结果会怎样？属灵生命肯定面黄肌瘦，即使有什么推动都提不起劲，因为不能够消化吸收神话语的大能，情况就是这样了。
如果我没有搞错的话，大部份信徒都落在这个情况里面。属灵生命奄奄一息、骨瘦如柴、气弱游丝，没有什么属灵的力，总是提不起劲。正如小孩子一样，因为缺乏食物，或者吃了也不消化，这就是我想督促大家的话。
认真消化昼夜思想神的话语
许多人来听讲道信息，听完之后就结束，下个星期又再回来听信息，过几天就烟消云散，继续听下一个信息又再化为虚无。这样听信息的话，完全没有吸收，没有给生命带来任何影响。听不听信息根本没什么大分别，最大的分别可能只是写了两三页笔记带回去。在我们的生命里面，追求神的话语是要很认真地下功夫，才会成长。
我知道有些信徒回去也会重听信息，因为讲得很快，他便回去重听，再将笔记写得更详细，补充遗漏的地方。有一个更完整的记录，这也是好事。不过千万别误会，以为笔记写得清清楚楚、分类保存就很不错了！即使一篇又一篇的讲道信息，做成最好的记录，最终放在一旁，恐怕也只是储藏起来而已。
这有什么作用呢？确实没有多大作用！你写好的笔记，不等于能消化吸收。即使你抄两三次也好，也不保证你一定能吸收，我相信小学生、中学生都明白这方面。老师也常说你真的要吸收、真的要融会贯通才可以，不是单单储存一些笔记就算交了差。
你是需要认真去吸收、去研究、要用心、用脑去思想，用尽你一切力量，好像婴儿吃奶那样，用力拼命吸食。我可以告诉你是需要这样下功夫，没有任何快捷方式的。只是做笔记记录下来是没有用的，也不是单抄经文内容就能成功。
我的意思不是要你常常坐在书桌前写很多笔记，而是需要你在每天生活里，无论上班、乘车、吃午饭、回家，很多时间里面，你的思维可以放在属灵的教导里、放在圣经的教导里－－昼夜思想。这不是我说的，是圣经说的(诗1:2)。圣经没有说抄三次经文就可以。圣经说你要昼夜思想，日想夜想。这是对的，你吃饭也是昼夜都吃，早餐、中午、晚餐。因此，昼夜思想神的话语一点都不算过份吧。
所以我说这方面，你真的要花时间好好地消化、体验，与肢体互相交流，或者跟传道人交流，有什么不明白的地方就请教，这是很重要的过程。因为现在特别我讲这个系列，我可以告诉你，又或者你已经感觉到，就是很难去明白。讲很多表面上的事容易得多，但去到深的层次、圣灵的层次，你已经摸不到、看不到、完全看不到这些事。你怎么办？你真的要花很多功夫下去才行。
这段时间所讲的信息，可以说是挺深，不过当中来教会的信徒，大部份都已超过十年以上。你告诉我，十年以上的资历，我还要跟你说幼儿园的事吗？所以我并不觉得特别艰深，如果你下功夫的话，是大家可以应付到的层面。若你只是来听、或者在家里听什么也好，你没有真的去吸收的话，水过鸭背就过去了，最后会一事无成。
所以在讲信息之前，我要再三提醒每一位弟兄姊妹，听这些信息的时候，你真的需要花时间来吸收消化。任何食物也是需要你去消化的，需要花很多功夫，不能随随便便就算。否则你可能只会得到几个名词、动词、句子，你根本不知道怎样应用在我们的生活里面。怎样经历这些呢？完全摸不着头脑。如果你回去没有好好地消化的话，我相信你听了这几堂，其实你已感受到，你真的不知道它在说什么！
如果你愿意的话，圣灵是很乐意帮助大家去消化，我一而再的提醒大家这方面，免得大家浪费了能够更深认识神话语的机会，也让我们的属灵生命停滞不前，因为你没有足够的动力。所有汽车、火车头都要有动力，属灵的事情也一样，属灵的事就是属灵的动力，当你消化到那些动力，就可以推动你的生命进步，不断地成长。
属灵生命从内而外的天天更新
今天信息的主要重点是：要追求「在圣灵里面」。「在圣灵里面」是什么意思？就是我们圣灵里面的心思意念的吸收，改变我们的生命。因为许多信徒的属灵生命是很表面化的，只是专注表面的一些行为；跟他说属灵里面较为深入的事情，他就一头雾水。这段时间我们一直说追求里面的改变，属灵的事情是在里面，肉身的事情则在外面。如果你只晓得外面的事情，这样你只会晓得肉身的事情。灵的事情全部都在里面，在心里、在思维里，不是在外表行为上。
对许多人来说，他所明白关于圣经的教训，都是一些外表的行为，可以做这些事情，不可以做那些事情，守一些行为。尽量照着圣经要求的行为跟着做，这是没有用的。圣经所讲的生命是要从里面开始(才可以从行为表现出来)；相反，你抄外表的行动，是不可能进入到里面(属灵生命)的，你要弄清楚这方面。
灵这个层次，大家都知道看不见、摸不到，因为是在里面的。若你不去认识、不去掌握、不去体会的话，一切对于你来说，要么，就是天方夜谭；要么，就是一头雾水。我今天要讲就是我们里面的人 (Inner man) 要天天更新，即我们的灵，要不断地更新。
关于里面的改变－－成为一个新人，心思意念都能改变，对于许多人来说只以为这是一套教义，不知道究竟是怎么一回事。很多事情你真的要体验过才能明白，如果你没有体验过，听一年你都一头雾水，只知一大堆词语，所以这方面很重要。
你知不知道什么是「新人」？圣经说我们成为「新人」。你有没有成为一个「新人」？以前那个是「旧人」，现在这个是「新人」；旧的已经过去了，新的开始。而这个「新人」是怎样的？这个「新人」是天天成长的，就如婴儿的成长过程一样。你可以想象在你里面有个新人，不过你的新人是不成长的，十年如一日，就糟糕了！所有属灵生命都要成长，都需要强壮。
看看肉身的婴儿大家就会明白，同样属灵的婴儿也需要成长，都是要吃属灵上的奶，但你能不能够消化呢？一去到属灵的事情许多人都消化不了。物质的事情他就能消化，你去做这些事情、去处理那些事情，他就知道。
可是你的心要怎么改？要找个心脏科医生做手术才可以改？我们不知道怎样改我们心里面的事情，这就是我们需要学习的地方，学习去栽培你里面的属灵生命，锻炼你的属灵生命，这就是圣经所说心思意念更新。当你心思意念更新，你的属灵生命自然会更新，这就是钥匙了。你知不知道你里面怎样更新？更新外面你会知道，但里面和外面是两回事。
满有忧虑的旧人生命
我知道大家要明白的话或许会有困难，所以我从一个实际的经历开始讲。让大家可以去了解里面的事情是怎样，过程又是怎样，怎样在属灵里面追求进步。否则我不断讲，只会出现很多词语，但你却跟不上。
我以自己信主的过程为实例去说明，开始的时候我怎样信主？三十多年前的社会跟现在很不同，现在去外国读书是很普遍的事情，但当时我只是一个非常贫穷的小伙子，有机会出国去加拿大读书，机会难能可贵。因为我家境贫穷，所以在那边也要半工半读支持自己的生活。
当时我读完预科，顺利升上大学。在大学期间认识神，要去信主，归向他成为神的门徒。可是弟兄却告诉我，学生工作是犯法的，因为政府不想你抢走当地人的工作。现在或许比以往宽松，但那时代非常严厉，非法劳工一经发现，就会在二十四小时内，有官员看着你收拾行李，将你立即遣返，若你没有钱买机票，他便送你机票赶你走。
当时我正在读大学一年级，还有两年才毕业。我为这事情思前想后，痛苦挣扎，要不要辞职呢？可是只读了一年大学有何用？一生也只有那么一次机会，你可以想象这次不完成的话，再没有下次了！若放弃了这条唯一的出路，辞职后没有生活费，就要回香港，前途尽毁，一切都完蛋了。苦苦挣扎了三天三夜，那段时间总是摇摆不定：做？不做？但我又想跟随神做他的门徒，不应该做违法的事情。当时心灵上的交战、挣扎、忧虑实在太厉害。那时我还要上班工作以维持生计，过马路时也心不在焉，心神恍惚，随时有可能被汽车撞死。在那三天三夜里也寝食难安，夜不能眠，睡一、两个小时便惊醒，惊醒之后总想到若中途辍学回香港，怎样回去见父母呢？这个担子太重太重了！
成为新人的改变
然而神帮助我去明白，当时看到诗篇127篇1-2节「如果不是雅伟建造房屋，建造的人就徒然劳苦；如果不是雅伟看守城池，看守的人就徒然警醒。你们清早起来，很晚才歇息，吃劳碌得来的饭，都是徒然；因为主必使他所爱的安睡。」
当时挣扎着是否要行神那条路呢？神那条路就是不做违法的事情。我知道神是好的，更加知道神是真的。过往多次经历神的帮助，甚至是在很危急的情况之下神都救了我，所以我很清楚知道神是真的。如果没有神，我早已经死掉。但那时候，心灵着实不断的交战。
我知道神想我行他的路，也都知道他是掌管一切，但问题是：信不信得过神呢？是要走他那条路吗？去到最后的时候，正如经文所说「如果你认识神的话，你就知道一切都在神的手里。」跟随神还是背弃神呢？我自己亲身经历过，神是那么真实，我不会跟人争辩。可是将我的一生前途都交给神，我怎知道他选哪条路给我呢？
问题是你有没有胆量去跟神呢？许多人信教、或信耶稣、或者做基督徒，其实是没什么特别的。只需花点时间回来听听道理，做些好事帮人，得到别人称赞。但若将一切摆上去就完全不同，那要求差很远，「吃粥吃饭」全在于你的决定。
如果我留下读书，毕业回来就得到学位了。你可能会觉得学位算得了什么！现在已经很难找到没有学位的人，但三十多四十年前又是另外一回事，那时能够去外国读书，是非常了不起的事。我记得有次去派对，主人家拿了一张香港大学的毕业证书出来让大伙看，我们整班人立刻起来围观，好像看见黄金一样。「哗！你大学毕业，还是香港大学啊！」你知道那时是很光荣的一件事情，现在当然普遍得多，时代不同了。
挣扎三日三夜之后，主帮助我，我终于想通了，做出这个选择：将我的生命、将我的前途一切都放在神的手里。当我作了这个决定的那一刻，选择去跟随神之后，第四天我体会到一份很大、很奇妙的释放。当我得到释放之后，整个人特别平安，一切的挣扎痛苦好像没有发生过似的，那天晚上睡得非常安稳。与之前的坐立不安、彻夜难眠，失魂落魄相比，完全是东南西北，天与地的分别。
必须将生命完全交在神手里才会有新生命
这就是圣经所说「新造的人」，你需要这样经历成为新造的人。否则你来来去去都好像我以前一样，知道神很多事情，也知道他想你走那条路，但你摇摆不定、又做又不做，你没有将自己完完全全交在神的手里，所以你没有一个新的生命，你要明白这事。
任何人都是，你不将你自己完全交在神的手里，他怎么可以给你一个新生命呢？否则就变成强逼了。看医生都不可以强逼，是你自己要去看医生，你请他帮你看病。最后我终于投降，投降不是因为神压逼我，而是我终于看见，这条路才是生命之路，不是得到什么学位，是你的生命得到改变，成为一个新人。
我怀疑到现在为止，不知道有多少人真的将你的生命交给神，你来教会很长时间，甚至受洗很长时间，你自己去回答这个问题：你的生命是否真的完全交在神的手里？你都会知道，如果你不是完全交在神的手里，神可以做什么呢？他不会强逼人，这位神是非常尊重我们的决定，他绝对不会「霸王硬上弓」的！从下了决定那天开始，我整个人完全不同，之前那三日好像「疯子」一样六神无主。但当将生命交给神之后，完全降服在神里面的时候，那份平安、喜乐、释放是无与伦比的。
新造的人生命完全被改变
当完成第一年的课程，升上二年级时，我已经冲破了，将我的生命毫无保留地交在神的手里，由他来指示我该怎样走。我还有些许积蓄，足够交一年学费，但也仅够交学费而已，没有住宿生活费，我手上只剩下这么多，所以只能够哪里有需要就先应付那方面。到九月开课前我就去银行提款，先交该年的学费。
然而神再一次考验我，他要看看我是否真的那么认真，他不是害我，而是他不想我一时冲动作决定。将到九月快开课的时候，当时在教会听到一个消息，有一位弟兄，也是留学生，好像比我高一班。他家里本是做生意的，不过那年他家人在香港的生意出现了问题，面临倒闭。他也没有钱交学费了，可能要收拾行李回香港。
我听到这消息后回去想，当我有需要的时候神帮助我，当别人有需要的时候，我是否也都需要帮助人呢？当我这样想的时候，心里很清楚，我当然要帮助人。当时我心情非常平静，便将我从银行拿出来交学费的钱分出一半，圣经说爱人如己，所以我没有打算全部都给他，爱人如己，各自一半，大家都是己。所以将一半钱放在教会里，匿名转交给这位弟兄。剩下一半我便先交了上学期的学费。
之前考虑辞工时我挣扎了三日三夜，而这次匿名奉献给弟兄的事情，当我要作决定的时候，完全没有挣扎，只是思想应该怎么做才是对的。思前想后大概十五分钟觉得是应该的，大家兄弟如手足，既然我有就与他一人一半先应付上学期的学费。交完学费都要吃饭生活，那年怎么过呢？这些讲见证的时候都已经讲过，就不在此重提了，只是分析过程里面究竟发生了什么事。
这就是新造的人。这世界上有多少这样的人？自己都不够钱交学费，拿自己那些跟别人一人一半，大家先交一半，下个学期怎样？下个学期再说。你遇过这样的人吗？我未信主前绝对不是这样的人，如你看过我的见证就会知道，我小时候已经是一名小偷，不属于我的，我都拿，现在明正言顺是属于我的，却愿意拿出来与人分享。
为什么我可以这样做？因为这就是生命的改变！神不单改变了我的生命，神也真的这么神奇，他甚至使我完成学业，取得一个学位，然后回来香港工作。人是没可能做到的，我要说不单神做这一切很特别，更重要的是神改变了我的生命，那才是很难的事情。你认识哪个人有这么大的生命改变？
圣灵最主要的工作是更新改变我们的生命
为何我要讲这事？这就是我们所谈论到生命的改变，圣灵的工作就是改变我们的生命，为何我能够这么做？当然不是我自己有力量做到，我只是愿意开放自己让神来改变我，而神真的改变我。当然你要决定，你想不想神来改变你？还是你觉得这样很危险，不知道前途会怎么样？这当然在乎你认不认识神，信不信得过神呢？
我们的属灵生命，需要有外在的考验、外面的艰难，而在过程里面我们的生命才会进步成长。我说这经历就是想告诉你，这就是圣灵在我们里面工作的重点－－改变我们的生命，你要明白这事。
如果你以前的生命、思想方式、行事为人是做一个好人。到你做了基督徒之后，你的思想、行为方式仍是旧有的一套，与之前差不多，也是做一个好人，何须去教会呢？这世界上也有很多不来教会的好人。
圣灵是作什么的？圣灵最主要的工作是更新改变你的生命。如果你没有接触圣灵，即是说你的生命没怎么改变过。为何有许多信徒来教会这么长时间，生命没有进步？我可以肯定告诉你答案在这里，因为没有接触圣灵。
接触圣灵作什么？难道接触圣灵是跟他握手、交谈、饮茶吗？你想知道你有没有接触经历圣灵，其实你自己「照照镜子」(回想自己属灵生命的状态)就知道，你「照镜」发现我跟两年前的自己已不同了，这样你接触过圣灵，你经历过圣灵，你生命里面的改变就是印证。
与圣灵合作，生命天天更新
许多人说：「我没有接触到圣灵，他又没有叩我的门、又没有打电话给我，又没有寄信给我，什么都没有。」不是，他在你里面工作，改变你的生命，当然你要合作才行。圣灵绝对不会硬来，是要在你的配合之下，才能成就。所以如果你生命改变了的话，你必定经历过圣灵，你也都会知道。然而经历圣灵不是一次性的事，若你说：「我三年前经历过圣灵」，那不行，不是这样的。
哥林多后书4章16-17节「所以，我们并不沮丧，我们外面的人虽然渐渐朽坏，但里面的人却日日更新，因为我们短暂轻微的患难，是要为我们成就极大无比、永远的荣耀。」
一个人是有灵和肉体两个元素的。这里说我们不沮丧，虽然我们外面的人会朽坏。外面的人指你的身体，我们都知道各人的身体都会朽坏，十多岁可能未开始，可是去到四十岁，你的身体已经开始慢慢朽坏，一年比一年朽坏得更快。
但里面的人，就是你自己里面的灵，你的灵就会日日更新。而你的灵日日更新，当然是要靠圣灵的工作，不是你自己的灵自转就能够更新。当你的灵与神的灵有一份交流，他就可以帮助你里面的灵成长、健壮、有属灵的能力为主作工。
许多人说：「牧师常常讲到灵的运作，要跟灵接触。」我告诉你就是这样的，是你里面的灵与神的灵来接触，而在过程里面他会更新你，这里所说日日都更新。如果没有一个外来的动力你怎样更新？你可以令自己身体更新，就如把你手臂的肌肉操练好使其粗壮便可。可是你的灵怎么操练？是需要圣灵帮助我们的。
「里面的人却日日更新」中文翻译有点遗漏，有不太理想的地方。正确来说是「却日日被更新」，这是一个被动式，应该是被圣灵来更新的。所以有些人问：「我可不可以接触圣灵？」你从这方面开始，就是神的灵会去更新你的灵。而你的灵被更新，你自己也会感受得到，这样你就知道神的灵正在你身上做一些工作，使我们日日更新。
你都不会每天见到你的老师，你一周只上五天课，周末就见不到他了。但你可以每天见到圣灵，这就在乎你有多热心去追求。所以我特别强调这方面，因为很多人都不知道，为何自己跟圣灵没有接触呢？是你的灵跟他接触，他更新你的灵。
先不要说日日更新，如果你发现你自己，每一个月、两个月都有更新，我的灵活跃了许多，已经是很大的进步了。那时你就知道圣灵正在帮助你，这就是我们需要学习的事情。
这点非常重要，很多热心的信徒，将他们的注意力绝大部份都放在外表事情上，如多做点好事、有空闲关心弟兄姊妹、错的事情不要做、不要懒惰、守许多规条等等。这些都是好事，我不是说不需要理会这些事，但重点不在这里。
必须要培育我们的灵成长，脱离婴孩阶段
你要知道重点不在于你的行为，行为只是第二位，重点是在你的心灵，这个才重要。因为许多人的问题就是这样，他在行为上做得不错，关心弟兄姊妹、在教会里服事，做这样那样事工。但如果你问他，你属灵上有什么进步？他就不知道，因为他把一切的重点都放在肉体的事情上。你知道人不单是肉体，没错，你肉体行一些好事，也是好的，但你的灵不振作就完蛋了。这样很危险，因为你的灵好像婴儿那样，长久以来都没有成长过。
你的身体要成长，你的灵都要成长，如出一辙。许多人来教会可能十年、二十年，但他的灵怎样？仍是婴儿阶段，很多事情都不晓得，因为没有好好地照顾你的灵，这就是问题。所以作一个基督徒不是单守一些规条，做一些好事，不是的。
你要去培育你的灵，你的灵需要壮大，等于你的身体都需要壮大一样，如果你的灵是软弱的话，很多事情都做不到，也常常被敌人攻击。我们要栽培我们的灵，跟圣灵合作，当你的灵跟圣灵合作，你的灵自然就会慢慢成长。但如果你不栽培，不跟随灵去运作，这样你的灵永远都停留在婴儿阶段。
灵是怎样运作？就是这个字Renewal of the mind你的心思意念改变过来，这就是我在这段时间里所讲的其中一个重点。灵包括你的心思，因为圣经说两个人：一个是肉体的人、一个是灵的人－－在里面。肉体的人有什么？眼耳口鼻、有手有脚等很多东西。你里面的灵一样有很多东西，但不是有手有脚那些东西。
你所有看不见的那些东西，就是灵界，也就是在你里面运作的思想。一个人的脑是物质，可以看得见，但没有人看得见思想。所以你的心思意念改变，就是你的灵其中一项很重要成长的过程。
如果你的心思意念一如以往，一直都没有改变，十年过去又是这样，再多十年都是这样，你的灵会怎么样呢？没有长大过、没有进步过！
所以我希望让大家能够看清楚些，照顾身体当然都是一件好事，不是错事。但纯粹照顾你的身体不足够，你要照顾你里面的灵，让他强壮起来、让他成长起来，这样他就可以发挥力量，继续帮你在属灵上进步，甚至可以指挥你的肉体行事。因为灵才是控制室，按他而行这样才正确。相反如果你的肉体是控制室，就随时会失控。换言之，要去学习培育你的灵，否则你的灵只像三个月大的婴儿一样，什么都做不到，所以你要开始注意这方面。
从灵的角度来解决遇到的困难
根据我观察到大家的情况，归纳了大家的属灵生命里需要处理的两大范畴。第一个范畴就是物质方面，正如刚才提到读书的学位、金钱、物质生活所需，我们要晓得怎样交在神的手里。另外一个也是常常出现的复杂问题－－人际关系。两大范畴在肉身层面是处理不到的，都要在灵的层面才可以帮你彻底解决。
属灵生命从灵开始，处理人际关系也同样是，我相信大家都不陌生，很多时跟人不合拍，或者出现磨擦而不开心。对于好一点的信徒，他会尽量压抑着，忍气吞声，表面仍可以继续和气，因为大家都是信徒，来同一间教会要多点包容。另一些反应较强烈的信徒，见到面时很难避免心里对他的不开心、不喜欢，看见他已烦恼，即是说他的思想还没有处理好。
所以问题不一定在行为方面，而是在你的心里、你的思维里有一点芥蒂，你不太想跟他一起合作，不太想跟他做一些事情，最好找另一个人，那就表示你心里有根刺。这些都需要从灵的角度来处理问题，不是外表上我们和和气气就可以瞒天过海。
你要搞清楚你的心是怎样、你的脑(思想)是怎样的，你怎样看对方？是否觉得对方很烦？但表面却对他说：「你好吗？」这样不行，你心里面觉得他烦，这不是神喜悦的事情。虽然你没有用行为、言语、态度表达出来，可是你心里不是爱你的弟兄姊妹的话，这已经是灵不能接受的事情，所以你知道灵的境界有多高。
一切的思想都是从灵开始，你要处理所有这些问题，一定要从根源开始，而根源就是你要搞清楚你的灵的状态，需要天天更新。你里面的灵能日日更新就非常厉害了！当然这是我们的目标，都要慢慢来，天天更新不易，那我们可以每个星期更新，每个月更新，这样已经非常不错了，可以从这里作为开始。即使在肉身上，你都未必看得见自己日日更新，我今天比昨天高了0.0001cm高度，你根本量度不到。
这样你就有希望了，每个月高了1mm，这样一个月1mm、两个月2mm，这样多好，就是这样追求，重点就是你要注意你的思想。人其实是被自己的思想操控，不是你的肉体作主，而是你的思想要作主。很多人以为我搞好自己的行为、管束好自己的行为就可以了。错！扎手绑脚甚至塞住你的口，你的心仍然可以骂他。
属灵的军装最重要是带子束腰(约束思维)

这就是今天要跟大家讲的部份，要去管束我们的心、管束我们的思维、不要妥协。当你能够管束你的心，才可以不妥协，才真的能够不犯罪，才可以得神的喜悦。
以弗所书6章13-17节「所以要穿起神所赐的全副军装，使你们在这邪恶的时代里可以抵挡得住，并且在作完了一切之后，还能站立得稳。因此，你们要站稳，用真理当带子束腰，披上公义的胸甲，把和平的福音预备好了，当作鞋子，穿在脚上，拿起信心的盾牌，用来扑灭那恶者所有的火箭；并且要戴上救恩的头盔，拿起圣灵的宝剑，就是神的道。」
神赐给我们的全副军装里面有很多装备，「你们要站稳，用真理当带子束腰」第一件军装就是带子束腰。第二是胸甲，即公义盔甲。第三就是和平福音的鞋子，行军打仗鞋子也很重要。第四就是信心的盾牌，用盾牌来挡住火箭。接着是救恩的头盔，最后就是圣灵的宝剑，装备很多，共6种兵器。
第一件是什么？很明显放在第一是最重要的－用真理当带子束腰。而其他如胸甲盾牌那些你也知道是什么。大家都明白真理很重要，不过带子束腰就不太能明白。带子束腰是什么意思呢？图画就很清楚，带子束在腰部。束腰是正确的，但问题是腰代表什么？打仗怎样用腰？
这里保罗用了图像式的表达，原文是用「腰」这个字。 而「腰」这个字的真正意思是指「mind」，是指「思维、思想」，这可以从彼前1:13 的希腊原文里看到。中文翻译说：约束你们的「心」，但是原文并没有「心」 (heart) 这个字。原文是「腰」，英文的翻译才是正确：girding up the loins of your mind, 中文翻译应该是：束上你们腰中的思维，束上腰即是说要约束你们的思维。
至于我讲保罗说用真理当带子束腰这解释，如果要再仔细及详尽去了解这句子，可以参考「属灵人心意更新」系列的第7讲：「管束心思意念的迫切性」。信息中的第七个段落：「管束你的脑：用真理带子束腰。」请恕我在这里不再重复了。
明显地在这几件的装备中，放在首位就是你的思想，也是最重要的一环。思想应要怎样？他用这词语，是要你约束你的思想，即是不要胡思乱想。很多人的思想是很随便、很放纵的，他喜欢怎样思想就怎样思想，他喜欢怎样看事情就怎样看事情，这样你必不能站立得稳。
思想要百分百充满真理
你的思想要按着什么？真理，用真理来约束你的思想，你思想里面所想的事情，是要全部百分之一百都是真理。如果我没有搞错的话很少有这类人，很多人的思想里都有许多不属于真理的成份。
「骂人当然不好，但我只是想一想而已，都有罪？」没错，你说的对。想一想都真的有罪，而且是很严重的罪。因为你里面所想的，全由你的脑控制一切，你要明白那是控制你一切的源头。如果你的脑不属灵会出现什么样的情况？整个人都会不属灵，包括你的行事为人都会有不属灵的，因为脑是最重要的枢纽。
所以保罗说要用带子束腰那样，约束你的思想，用什么来约束？就是用真理约束你的思想，实际上不是很难明白的事，了解它的表达手法就知道。每一个信徒都是要用真理来束缚你的思维，不可以让任何非真理，或者一半真理，或只有小部份是真理的思维，充斥你的思想。如果是这样即你的思想是坏的，坏的思想当然有坏的行为出来。
所以整个军装里最重要在于我们的mind思维。但我们通常以为只是想一想而已，没什么大不了，这样你就完全错了，那是很重要的。那些入了你的脑(思想)，你告诉我会怎样？你会自自然然照着去行。
作为跟随主耶稣基督的门徒，在我们的思想里，一定要拒绝所有不是真理的事情。当你发现那些不属于真理，就驱逐它出去，在我们的思想里只容许一样东西－就是真理。任何不是真理的话，我们知道多少就拒绝多少，将它全部除掉，这就是我们需要学习的事。
如果你要学习在属灵上运作，就是从你的思想开始，思想全部都要跟属灵的事有关，这是灵里面一个很重要的据点。希望大家回去之后弄清楚这方面，从今日开始你去检查你的思想，我希望你仍然知道什么是对、什么是错；错的那些就扫除它，以后不再容许它进来，要去剌穿它们的假面具。所有虚谎的事、邪恶的事、欺骗我们的事、违背真理的事，全部都要将它暴露出来。
约翰福音里出现三次(约14:17; 15:26; 16:13)这个词语「真理的灵」这是圣灵的名字，圣灵也被称为「真理的灵」，你就知道真理的重要性了。我希望从今天开始大家回去要很小心谨慎，看待你的思想。
我发现很多信徒都很喜欢随便说话，他们「讲得出就讲」。为什么？因为他们习惯了，习惯了脑喜欢想什么，就讲什么；喜欢放什么东西进去，就放什么东西进去，很多东西都不是真理，是一些谬误荒谬的事。若你容许它在你的思想里，你的思想就变质了。
所以，你可以说这是第一个拦截的战场，要保守你的思想，不要让你的思想被任何污秽的东西、虚谎的事情、错的事情、属肉体的事情进入里面。我们的思想一定要非常之清、非常之合乎真理，这样我们的属灵生命就会有一个好的基础。今天跟大家分享的，希望大家回去真的很认真处理这方面。如果我没有搞错，你过往是没有处理你的思想的，对吗？你以为思想不重要，这样你错了，那才是最重要的中心点。如果你遗漏了这方面，你里面就会有很多污秽、很多虚谎，连你自己都懵然不知。
希望大家真的能够吸收一个这么重要的教导，大家需要回去好好地消化。怎样去实行呢？不单单是知道，而是怎样能够去实行，以至我的生命真的好像圣经里教导那样，这样我们就会在一个和平、喜乐、仁爱的生活里。
完
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