李马可牧师主讲
怎样与圣灵合作
今天将会继续「心意更新」这系列的信息。这段时间我一直在讲论关于「圣灵的工作」，这是一个非常重要、核心的事情。「心意更新」不是靠我们可以做得到，唯有靠圣灵工作。因此当讲论「心意更新」时，必然会涉及圣灵方面，而这对信徒来说是非常重要。如果你发现属灵生命有很多问题，进步不了，不断兜圈子，主要是你没有心意更新，也就是你的思想、思维没有更新。当你的思维没有更新，便会不断原地打转。当思想不断原地打转，自然没有方向，不知该如何是好。
保罗跟我们状况一样：立志行善但做不到？
而一个困难的局面是：百分之九十九的信徒都以为自己的思想没有问题。以为自己已经知道问题所在，只是做不到而已。我接触很多信徒，跟他们交谈，所以我清楚他们的观念。在他们的观念里，认为自己已经知道在思想上有问题，因为已经听了此信息这么久，怎么可能不知道问题所在呢。他们认为自己是知道思想里有问题，只是做不到而已。但我实在告诉你，从你所说的这句话已经暴露了你的问题，你的想法是完全错误的。
今天我要再一次跟你清楚说明，但愿你能吸收。不过我也不能肯定你真的能够吸收，因为你已不是第一次听这类信息。以前我都讲过，只是有时讲得比较直接，有时较为间接。今天我们先从三段熟识的经文开始，罗马书7章15节「因为我所作的，我不明白；我所愿意的，我没有去作，我所恨恶的，我倒去作。」18节「我知道在我里面，就是在我肉体之中，没有良善，因为立志行善由得我，行出来却由不得我。」22-23节「按着我里面的人来说，我是喜欢神的律，但我发觉肢体中另有一个律，和我心中的律争战，把我掳去附从肢体中的罪律。」
关于这段经文，有两派说法。不过两者分别不大。有说：这是保罗自己的心声；有说：这不是保罗的经历，只是作为例子说明。虽说作为例子，也不可以随便瞎说，他也会是例子中的一人。所以两派的说法也没多大影响，重要的是认清保罗想要说明的重点。
经文说：「我所愿意的」，「愿意」意思是想做的事情。当中最大的问题是「好的、想做的」却做不到；偏偏「不好的、不想做的」又做了出来。正如我刚才指出，你不是不知道什么是好，你是知道好的、不好的，你的头脑非常清醒，只是行动出了问题。
18节「立志行善由得我」，立志是在你的心思里立定一个好的志向，你要行在神的心意里，可行动上却做不到。22节再次重复类似的话「我里面喜欢神的律，但肢体另有一个律。」这情况很普遍。保罗是将人内里的实际情况清楚地描写出来。按我们里面，我们都是喜爱神的律法，喜爱圣经的教导，很想能够行出来；只不过在身体里另有一个限制将我们掳去，以致行不出来。因此，很多信徒都非常认同这些经文。虽然心中为此而觉得苦恼，但幸好原来保罗跟自己也差不多。所以在很多信徒的观念里，都以为自己清楚知道问题所在 ─ 可以想，可以立志，可以愿意，只是做不到。
再加上个人的体会，都觉得一年开始时虽定好了志向清单，可不用去到年终，可能只到春天，已经灰心，不再提立志的事了。所以在他们的观念和思想里都认为：虽然自己非常真心、很愿意立志，亦很喜欢神的路，认为这都是非常好的事，完全没有半点疑惑，只不过就是「做不到」。绝大部分信徒的情况跟（罗7章）所说的一致。因此你说：「圣经岂不就是如此说，难道牧师你不赞同圣经？除了耶稣，圣经里最出名的差不多就是保罗了。既然保罗都是如此，何况我们这些无名小卒呢！」不少信徒都会用保罗在罗马书7章所描写的情况来表达自己的困难之处，就是自己的确非常愿意做，满心愿意想做，不过就是做不到，做来做去都做不到。
跟从圣灵带领的人并不存在：立志行善由得我，只是行出来由不得我
你觉得保罗是在说他信主后的情况？你觉得使徒行传记载，保罗经历了大马士革耶稣向他显现，回转归向神，圣灵充满他之后，他依然做不到所愿意做的事？你有思想过这问题吗？你觉得这可能吗？
圣经从来没有一处地方描写保罗信主后有这样的状况。他所描写罗马书7章的状况，显然是指他未信主前的时候。保罗未信主前都想行善，这一点也不奇怪。很多不信神，甚至从来未曾听闻福音的人，都会想行善、做好事。难道你认为这个世界上的人，每一个都是为非作歹？实在也有很多好人好事。问题只是他们想做好人想行好事，不过最后往往做不到。所以你要明白，罗7章并非保罗信主之后的经历。
保罗未信主之前，都知道什么是善，什么是恶，因为他是犹太人。所以未信主之前都有看圣经，当然是指旧约圣经，那时还没有新约（或者也会有些新约手稿，因为保罗跟主耶稣的时间较相近）。所以保罗未认识主耶稣之前，未有新生命之前，他是知道律法，知道律法的要求，也会努力照着律法而行，只是做不到。为什么？因为没有圣灵。
不少信徒用罗马书7章作为他们的护身符。我要说：「对不起，这经文帮不到你！」一个真正有圣灵的基督徒，是不可能愿意做而做不到的。你也千万不要以为保罗都是如此，完全没有这回事。罗马书8章所表达的，才是保罗的状况。以前（7章）他愿意做，但做不到；之后（8章）他有「生命之灵的律在基督耶稣里使我得自由，脱离罪和死的律。」7章是讲保罗未有圣灵之前，未认识主耶稣之前的状况；8章开始就讲圣灵，当圣灵来了，在保罗里面时，过往做不到的状况已成为历史陈迹。你得弄清楚这个事情。
确实很多信徒以为保罗处于（罗7章）的状况，于是认为：「既然圣经都如此说，我又是跟随保罗脚踪，有什么问题？」你完全弄错了。（罗7章）的境况是指未有圣灵、未曾跟随主耶稣的人。这个世界上，除了保罗还有其他有良心的人，他们都想行善做好事的。当然也有些人是良心丧尽。而那些仍有良心的人，他们都会不想发脾气，可最终还是发了脾气；他们都不想放纵自己的私欲，但最终私欲出来引诱他时，他就站不住。这都是他们所不愿意的，只是最终做不到。这世上很多人都处于这个状态,「愿意做但做不到」。除非你有圣灵。
所以，你明白没有？如果你处于这个状态（愿意做但做不到），而又以为保罗都是在这个状态下，那你就完全弄错了，根本没有这回事。一个真正有神的灵在生命里的信徒，而他又按着神的灵来行事，根本不存在愿意做但做不到这回事。你当然需要按着神的灵来行事，因为没有自动的。若你不按圣灵的指示和带领行事，是可以再次跌入从前的光景。而我希望你快快回转过来，因为不断地跌入旧状态，可能到一个地步圣灵会离开你。你要明白圣经清楚说到，若你常常消灭圣灵提醒，是可以令圣灵离开你，不要以为圣灵会一生一世随着你。
信徒跟世人无异：满是忧虑
保罗的例子已足够清楚说明：一个有圣灵的人的生活，绝对不会「想做而做不到」。如果你是这样，即你离开圣灵已经非常非常的遥远。当你不跟圣灵合作，圣灵是帮不到你的。我再举一个例子来给你说明。马太福音6章25节「所以我告诉你们，不要为生命忧虑吃什么喝什么，也不要为身体忧虑穿什么。难道生命不比食物重要吗？身体不比衣服重要吗？」
这里提到「忧虑」的问题。很多信徒都不想忧虑，但做不到。虽然他全心全意不想忧虑，但并非不想就可以办得到。他们没有这份自由。其实你可曾想过：信徒不想忧虑，但做不到，这样的情况，跟世人有何分别呢？还是你以为世人很喜欢忧虑，就算没什么好忧虑，都要找些事情来忧虑？而你和世人的分别，就是你信神以后，知道忧虑是不好，所以你不想忧虑，但又没那么容易说不要忧虑就不忧虑，于是你认为信徒有忧虑只是迫不得以，与世人自找问题来忧虑不一样？你是这样想的吗？当然不可能。你知道吗，忧虑可以严重致令人进精神病院。其实不用去到严重地步，即便是普通的忧虑都足已令人的生活有很多麻烦。如你经历过，应该都能体会到忧虑带来各方面的麻烦。例如：睡不着、吃不下、脾气大等等。难道你真以为世人想这样？
如果你的情况正正就是「不想忧虑但做不到」，那么你跟世人显然是毫无分别。你有圣灵也是毫无意义！所以你不要以为可以处于这种状态下。圣经表明是不可以的，是错误的，你必须要改正过来。千万不要以为人人都有忧虑，你都可以一样。绝对不可。一个属神的人，一个有圣灵在他里面的人，圣经说他是可以不用忧虑，那就是可以做到。难道你认为神会叫我们做一些不可能做到的事？譬如：上火星？当然没有这回事。如果神叫我们做一些不可能做到的事，他就不是信实的神。之所以会出现这种问题，全因很多信徒都弄错了。虽然他们读了不少圣经，也听了不少道理，可他们的心思意念始终没有改变，这就是问题所在。
所以，我要继续分享「心意更新」方面，这是必须要的。很多信徒看圣经、听讲道，他们所得到的只是很多圣经知识！不少信徒参加教会已有多年时间，亦有很棒的圣经知识，琅琅上口，甚至可以教导圣经，说得头头是道。可问题是：这一切都不过是你的头脑知识。你的脑袋没有被更新，对你来说所有都只是知识！你明白圣经所说的，你也接受圣经所说的，你完全认同，甚至努力地遵行，可惜最后还是做不到，事情就是这样。你下了很多功夫，可到最后还是做不到，唯有说：软弱或其他方面的借口。
大部分基督徒信主前后的思想都没有被更新改变
你要弄清楚你的思维。如果我没有弄错，这是绝大部分信徒的思维方式。如果你仍然容许你这种思维模式（愿意做、努力做、信圣经，但做不到），你是没有将来的，因为你已接受了这种思维模式。很多信主五年、十年，甚至二十五年的基督徒，都是处于这种状态，可他们依然认为这是正常的基督徒！全因他所认识的每一个基督徒都是这样，都有忧虑！你以为人多就可以作掩护？不能。首先你需要在思想上更新，就是 ─ 基督徒不会有「愿意做但做不到」这回事。基督徒不应该是这样的。如果你是这样，只显明你里面有极大的问题。你需要去面对，不要再以为这是正常。不要以为A君是这样，B君又是这样，每一个都是这样，便等于正常。你要根据圣经来量度，而不是根据人来量度。
很多人不停地立志，又不停地失败，原因在哪？你应该知道的，因为我已经讲论了很长时间。原因就是「你没有心意更新」，是你的思维没有更新。所以你只能用自己的意志，用自己的力量，希望尽量能按照圣经而行；一旦做不到，就只能求神原谅。不过，其实你在开始时已经定准了不可能做得到，你早已为自己留了后路。为何圣经说「可以做得到」，而你却偏偏做不到？因为你没有照着圣经一个非常重要的真理来行事 ─ 就是「让圣灵来更新你的心思意念」。这点非常重要。当你的思想没有被圣灵更新，也就是说你信主前与信主后的思想是一模一样，这正是问题所在。
「思想」是人外在行为的根
不要以为你已经读了很多圣经，思想就会跟以前不一样，这是完全错误的。不少人都弄错了两者的分别：「知识增加」与「心意更新」完全是两码事。没错，你是学了很多新东西，那叫「知识」。而知识增多了，不代表你的思想也随之而新了。这就是两个很容易混淆的地方。究竟你的思想有没有改过来？没有。所改的只是知识层面，你多了很多知识；但在思维上，你完全没有改变，又怎能放下世上事物？因为一个人的行为、说话是由他内里的「根」而出，也就是从「思想」而出。
你的思想就是你一切行为的根。你不可能没思想过就做了出来，是你思想到某事，才会做出某事。是你的思想指挥你的手、你的脚行事；是你的思想指挥你的口说出某些话。若以船作为比喻，你的思维就是船舵。若你的思想没有更新，所思想的永远都会是同一方向，或许可以稍微美化一下，骤眼看起来好像不同，实际最后还是同一结局。故此「心意更新」是生命里最基础的部分，若这部分没有弄清楚，你终会完蛋。你只可兜兜转转，如同船没有舵一样，不停地打转，控制不了自己。
怎样才可改变一个人的思想？知识改变就很容易，多看书就行。只是看完了书，你的思想有没有改变，则是另一回事。「思想改变」跟「知识改变」很多人都分辨不清。其实道理很简单，一个中学水平的人，他的知识不是太多；一个大学水平的人，他的知识当然更多。只是不管中学生、大学生，甚或研究生，他们的思维也可以是相同的。意思是他们都是为了赚钱。中学生有中学生赚钱，大学生有大学生赚钱，或许后者可以赚得多一些；但彼此的思维有没有分别呢？基本上没有。知识可以不一样，但知识增加不代表思维会改变。他们思维上可以一样的邪恶，一样的自私，或许分别只在于知识多的人会「聪明点」自私。要是你分辨不清「思想改变」跟「知识改变」是怎么一回事，就会乱作一团。我一直跟你讲「心思意念」而不是「知识」。
唯有圣灵使你得自由脱离罪和死的规律
罗7章先讲「我做不到」，然后另一方面讲「我想做」；但想做都没用，为什么？因为有一个律，「律」等同一个控制，俘虏了我。换言之，若你想要有一个新思维，你需要先有自由。当你被控制、被捆绑，你没有自由是不可能有新思维的，你需要有自由才可以有新思维。你现在的思想有没有自由？你以为有自由，因为你觉得自己今天喜欢吃什么就吃什么，不喜欢吃什么就不吃什么，这不是自由？这只是选择，最后你都是受肉体所影响。所以，你首先需要能够在思想里有自由，而这自由从哪来？
罗马书8章2节「因为生命之灵的律在基督耶稣里使我自由，脱离了罪和死的律。」怎样才可以有自由？方法只有一个，就是「圣灵帮助你、改变你」，你才可以有自由。不是你自己有这个能力可得自由，因为我们都被肉体的事情完全捆绑了。圣经告诉我们，唯一的出路就是「圣灵」。只有圣灵才可使我们得自由，才能够脱离罪和死亡的规律。
你现在应该知道为何这段时间我不断讲有关「圣灵」的重要性。期间我感到很惊奇，竟然很多信徒说：「我没有接触圣灵，没有跟圣灵交往。圣灵在我身上做了什么？完全不知道！」信徒竟然跟圣灵没有接触，这真是非常可怕！唯有圣灵才可以使你得自由，而你没有接触圣灵，又怎能得帮助？很明显你是绝对不可能有自由的。一个很重要的真理 ─ 你需要有圣灵；而且不单需要有圣灵，更需要跟圣灵合作、互动，好让圣灵在你身上工作。
若我问你：「在你信主的年日里，可能五年、七年、十几年，甚至二十多年，很长的时间，你有没有经历过圣灵在你生命里工作呢？」要是没有，你就跟二十年前毫无分别。或许你的知识增加了，分享圣经也流利了，甚至可以做一个比较好的人，做不少好事；但这不代表你脱离了罪的捆绑。这世界里都有不少人做好事，他们会捐公益金，又照顾社会的需要，你跟他们有什么分别？
在你生命里，只有一条路，就是 ─ 让圣灵改变你的生命，这是必须要的。如果你没有经历圣灵一次又一次改变，那么你的属灵生命是不会有进步，甚至乎可能你的属灵生命从没开始过！心意更新绝对是非常重要的事情，如果没有圣灵在你生命里工作，可谓一切都完蛋了！无论你看多少遍圣经、每星期都去教会，甚或一星期七天都去教会，这一切都是没有用处。唯有圣灵才能释放你。
所以，你应该清楚知道当洗礼时发生的第一件事，就是神将圣灵赐给你。当你从水里上来，衣服都还没干透，神已经将圣灵赐给你，可见其迫切性。从那时开始，圣灵就在你身上工作。如果这么多年来你都没有真正跟圣灵合作，你的属灵生命就等同「零」！多年来你有的只是知识，很多的圣经知识，甚至有可能拿到圣经学位，但就生命来说却是「零」！你要知道做基督徒最基本、最核心、最重要的，就是「被圣灵改变你的心思意念，改变你的思想」，好让你整个人的思想、脑袋、思维，都完全更新改变过来。
跟圣灵合作的重要
提多书3章5节「他就救了我们，并不是由于我们所行的义，而是照着他的怜悯，借着重生的洗和圣灵的更新。」经文提到两方面。第一，就是「重生的洗」。在洗礼的时候，你已经经历了。当你真心回转归向神，认罪悔改，这样你的罪的确借着神的恩典，被清洗干净，将你过去所犯的罪一笔勾销。这是处理你过去生命里的事情。而接续下来就是第二方面「更新」，这是神做的两方面事情：「给你洗礼」及「赐给你圣灵」。从那时起，圣灵就开始不断地更新又更新你的生命。若你有被更新的话，你必定会体会得到，不可能被更新了你也不知道。
只可惜很多信徒只经历了第一部分，至于第二部分则没有感觉到，没有经历到。这样你的属灵生命真会很糟糕。当然并不是圣灵不工作，你可放心，圣灵不会躲懒，圣灵日夜都在你里面。你问：「那为何我没有改变？」这是因为你没有跟圣灵合作。圣灵从来不会独断专行，他一定需要你跟他合作，这点非常重要。如果你真有借着圣灵更新，你是会有新的心、新的灵、新的生命，过程里你会持续聆听着圣灵的带领，留意圣灵在你身上所做的工作。故此，你是不可能不知道的。若你不知道就被带领了，这就变为绑架。圣灵不会绑架你，必须要你跟他合作，他就可带领你更新改变，你生命就可以有进步。如果你没有经历过这些方面，即是到目前为止圣灵都不能在你身上做任何工作，因为你没有跟他合作。你要谨记这件非常重要的事 ─ 圣灵行事的方法：他不会强迫人，更不会在你不知情下私自改变你。没有这回事，必须要你愿意才可。
所以，什么是圣灵的更新？怎样才能够被圣灵更新？就是需要你跟他合作。现在你应该可以掌握了一点吧。你现在回想起来，应该发现自己真的没有怎么跟圣灵合作！难怪过往圣灵不能在你身上工作。当然圣灵是住在你里面，如果你洗礼时真心悔改、认罪、归向神，神是千真万确地将圣灵赐给你，不过全在乎你有否跟圣灵合作。圣灵从来不会强硬行事。
圣灵更新的威力
你必须弄清楚「圣灵的更新」，因为这是极其重要的。若你未认识神，你不会认识圣灵更新的威力。我强调「威力」，因为这威力就像原子弹那般强劲，可以让人有极大的改变，甚至改变到你妈妈也认不出你。圣灵是大有能力，所以那份改变也是非常强烈，叫人能清楚知道，绝不模棱两可。不会令人觉得好像有些微改变，但又好像没有，都不大肯定。圣灵的改变绝不可能这样，必定是清清楚楚。当圣灵改变了你的旧思维、旧思想，你是不可能不知道的，因为是大大地完全更新过来。
可我认识很多人，当我跟他们交谈时，我知道他们的思想模式并没有改变。你不要以为不跟我坦白说明我就不知道。当我跟你交谈一会，已经可以知道你的思想仍然是旧的，没有更新。一个「新的思维」跟「旧的思维」是有很大的分别。圣经知识可以有不同，你背诵多一些经文，就会有多一些的圣经知识。基本上我听你分享一会，便知道你的思想如何。绝大部分信徒的思想都只靠行为，而不是靠圣灵的改变。你都会行善，做些好事。当有做不好的情况，又会想如何立志改变一下。可整个过程我看不见圣灵参与其中，全部都是你个人的意思。人一般都会向善，这是好的，我不是叫你做坏人，只不过你想做好事却没有能力。你用自己的方法希望能达到改变，而没有跟圣灵合作，当你试过之后，你知道你的生命是没有任何改变的。
属灵生命唯一途径：将自己完全交给父神
所以，只有两条路。一是行圣灵的路，被圣灵来更新改变；另一条路是用自己的方法来追求，希望有所进步。（其实只有一条路）为何我说两条？因为实在有很多基督徒选择用自己方法来走这条路。为何他们会这样？因为他们不想将自己完全交给父神。他们心想：「自己作主就可以了，反正都是朝好的方向走。」他们觉得这样更好更稳妥，不用将自己交给父神。
有些热心的信徒，他们会把规条定高一些；有些不大热心但都会有所追求的信徒，所定的水平则低一些。他们会做这样那样，可一切都是出于自己。他们都是用自己的方法来希望达到某个水平，圣经称之为「条文」。你设定了某个水平，便向着这条文的观念直跑。例如：在工作上不要追求升职加薪，便控制自己不去追求这方面。又例如：不要储蓄太多，认为储蓄太多是不好的，于是拿储蓄来帮助有需要的弟兄姊妹。这虽都是好事、好行为，可我要问你：「这是出于你还是圣灵？」有谁能说：「我这样做不是出于自己，而是圣灵带领？」
所以，虽然他们都是好的基督徒，我不是说他们所做的不好，是坏人。他们热心地做很多好事，但所做的却是出于自己，非圣灵的带领，这就相当危险。出于你自行的决定，你就会自设底线。你可以做到某程度，若超过底线，那就不可以了，自己都需要吃饭的。你在江湖上打滚了不少年日，都会晓得计算，而且可以计算得非常清楚。可见，你所行的没有圣灵带领，一切都是出于自己。不少信徒都会想用好行为来积德。
我花了这么长时间说明，现在你清楚没有？你可以行好事、守规条，只是这一切都不是出于圣灵。若不是出于圣灵，即出于自己。你认为出于自己所行真会有用？听了这么多圣经，你应该知道是毫无用处的，只会叫你兜兜转转。所以你必须要明白，不要以为自己努力地读圣经，又很喜欢帮助人，又付出很多，又照着圣经教导而行，那就可以。这不过是法利赛人而已。难道你以为法利赛人所做的很少？重点不是有没有跟圣经行事，而是你所做的是出于自己，非圣灵带领，这就毫无作用。
与圣灵合作的实例
我们该怎样与圣灵合作？他又是怎样在我们身上工作？我会用以前所分享过的见证来详细解释这方面。我的见证大部分人都听过，所以不会重复再说，只会抽取其中一些细节来说明，这些细节都是我后来慢慢体会得到的。当然或许有些人没有听过我过往分享的见证，若你有兴趣，可以参看网站（按：「细说主恩」内的「得救见证」系列《04-06神从淤泥中拯救了我》。网址：https://www.lgweb.net/tc/ts）。
当时我去外国读书，因为家境贫穷，所以需要一边工作一边读书。不工作就不能付学费和生活费。那时我在加拿大读书，在一间餐馆里工作，但这是违法的事情。不少国家都有法例保障国民就业，持学生签证的，就只可读书，不可工作，否则就是犯法。听过我见证的人，都会知道那时我想洗礼，需要考虑辞职的问题，而最后我愿意放下工作。放下工作相等于没有收入；没有收入等于没有钱交学费；没有钱交学费便要辍学回香港。那时只是我大学的第一年。难道我告诉人我的学历是大学一年级？这有用吗！
当时我约二十多岁，这事情（放弃学业）摆在我面前是相当大的挑战。究竟我要听从神，辞去工作，将学业交在神手里？还是别管那么多继续工作，再找别的教会去洗礼？当时我为这个问题挣扎了三天三夜，共七十二小时。相信不单是我，换上任何正常的人，都会有很大的挣扎。千辛万苦能够前往外国读书，既有读书的机会，又找到工作，真是理想不过的生活。若要辍学回港，没有好学历自然找不到什么好工作，只能回去工厂打工。
在那三天三夜的挣扎、争战里，正像罗马书7章所说「在我里面有两股势力正在交战」。我该跟随神的路？还是跟随世界的路？我该选哪一样呢？那是我有生以来，也是直到目前为止最难作抉择的事情。我相信要是你站在我的位置上，都会跟我一样两难，因为这个决定将会影响一生。能否完成大学学业，前途可谓相距甚远，特别在几十年前跟现在大不同。因为那时拥有大学学位的人极少。若我记忆没有错误，当时香港只有一所大学，第二所好像还未创立。现在好像已有八所大学，满街都是大学生了。
没有真理定会造成思想大混乱
你认为我这三天三夜的挣扎，是身体哪部分在交战？当然是「思想」。很多人以为思想不重要，其实思想是相当重要，因为思想控制了你一切。你过马路会否被车撞死，都是在乎你的思想，所以圣经清楚说「思想就是全人的总指挥官」。当你的思想决定了什么，你的手脚就会听从而行。若你的思想正确，你的行事也会正确。
当时我的思想是怎样？非常的混乱，「做」与「不做」两边角力。虽然思前想后，但脑袋根本运作不了。整个思想都处于大混乱的状态。我很清楚当时自己的思想里没有真理，没有真理束腰，正如上一篇信息所提及的。以致我不晓得怎样选择，怎样作决定。道理我当然知道，只是我里面没有真理，在我的心思意念里没有真理。当没有真理，就只好随从自己的喜好。
当时我混乱致没有为此事情求问神，也等于没有随从神，总之在这三天里思想是非常的混乱。你说我没有祈祷吗？当然有祈祷，可在极度混乱的状态下，祈祷都是随口说，非从真心而出。两者有很大的分别。所以当时我的思想是不断打转，为什么？因为没有真理，没有跟随圣灵，在这种情况下只有不停地打转。
我说这部分是让你可以有所认同。在你的属灵生命里相信也会遇到类同的状况，不一定有关学业，但都会有不少情况需要作出决定。你会发现自己也是不断打转，不知该如何是好。不能作出一个清楚的决定，因为你里面没有真理。你头脑里或许会有些知识，但真理没有在思想里扎根，以致你会大混乱。很多人为事情作决定时都会大混乱，不知该如何选择。最后可能掷骰子来决定，因为你里面没有真理。有没有真理是完全的两码事。
随从圣灵的人：心里全然平安
一个随从圣灵的人，他是怎样？如果你曾有经历，你会知道分别很大。随从圣灵的人，他有一东西是其他人所没有的，那就是「平安」。在这三天里，我很清楚我完全没有平安。吃饭不知自己吃了什么；也不知自己有没有真的睡觉，因为睡一小时、两小时，便惊醒。整夜里可以惊醒七次绝不希奇，完全没有平安。其实你都有过类似的感受，当你不是完全随从圣灵的时候，你会知道你里面没有平安。为何没有平安？因为内里有很多忧虑、担心、不知所措。与一个被圣灵带领的人有着明显分别。被圣灵带领的人，是有那份平安，那份喜乐，这是挣扎的人所没有的。当你独自挣扎，怎可能有平安！当时我也没有平安，因为我没有将事情交在神手里，没有寻求神的心意，也没有遵行神的心意，所以只能不断挣扎。
当我挣扎到第四天时，相信是主的帮助，突然间我思想通了。如果你要我描写是怎么回事，我也不知道该怎么描写。当时没有惊天动地的事情发生，没有地动山摇的情况，也没有听到什么从天上而来的声音，我也没有经历什么特殊感觉，全都没有。我只是想通了一件事情 ─ 我相信神吗？意思是「我是否信得过神，可以将我的一生全交在他手里？」我问自己。
或许是圣灵透过我的心向我提问，我并不清楚。而我的答案十分肯定，一点疑惑也没有。心里非常清楚肯定神会帮助我，一定会帮助我。我要特别说明这并非逻辑推论。因为若有人问你是否相信神会照顾你，而如果你是基督徒的话，你一定回答「相信」（这是知识告诉你相信）；但我不是跟你谈知识。很多人都有宗教上的知识，他们都觉得神会帮助人。每一个稍为忠心的信徒都会这么说。
知识或理论，跟心态里的肯定，两者大不同。知识让你知道某事情，但你仍然可以没有平安，所以我说知识是毫无用处。当时我心里清楚肯定神会照顾我，我一点疑惑也没有。就在那一刻开始，神给了我信心将事情交给他。只要走在的神路上，神一定会带领我。当我想通了，知道这条路是出于神，是合乎神的心意，不应做违法的事情，我充满平安。
记住当时我只剩下很少的积蓄，还有两年的大学学业需要完成，手上的积蓄只够交一年学费。第二年的学费、生活费怎么办？问题依旧，但我心里毫无忧虑。究竟怎能鉴别你对神是否有信心？当面对很多犹疑、不确定、翻来覆去的事情时，你心里的状态便可显明你对神到底有没有信心。这是清楚不过。当时到了第四天，我真的完全不同了。起初三天仿如置身地狱，第四天真像升上高天般。非常的平安、平静，一点儿担心也没有。晚上睡得多么的香甜，内里多么的开心，正如腓立比书4章7节所说「神所赐超过人能了解的平安，必在基督耶稣里，保守你们的心思意念。」
你是否行在神的心意里？看你遇到问题，四面楚歌时，就清楚不过了。在动荡下，你能否有平安？很多人都会遇到很多不顺利，或要面对很多压力，而他们没有平安。所以和合本圣经（腓4：7）称之为「出人意料的平安」，新译本是「超过人能了解的平安」，两者意思都是一样，是人没法子想象的。在这么动荡不安的情况里，仍可吃好、睡甜，好像毫无事情发生一样。有非常的平安、非常的开心，过路时都雀跃蹦跳，因为我没有担子了，担子转到神那里。我非常的开心，知道应该怎样走下去，完全没有反悔。
「出人意外的平安」就是在正常情况下人不可能有这份平安。然而当面对那么大的困难下，仍然有平安，这就证明神真在你里面。平常日子里，人都会有平安；家里富裕亦会很平安；但在几个月后都不知道生活情况下而可以完全没有忧虑，若没有神，这是不可能的事情。中国人事事都忧虑。我希望这方面足以解释清楚让你明白。
心意更新需要你开放跟圣灵合作
当时我第一次体会「心意更新」，是整个思想颠倒过来。留意：不是我自己想通了，而是圣灵更新了我的思维。当然我需要愿意开放跟圣灵合作，而当我跟他合作，圣灵就帮助我，开启我的心、我的思想，以致我愿意将事情放下，交在神手里。当我通了后，整个过程再没有任何怀疑，没有任何逃避，没有任何担心。这是非常重要的一点。很多人都未曾体会圣灵的改变，未曾体会圣灵改变我们的心思意念，以致遇到问题就有怀疑或压力，避免不了这份压力。除非你将事情交在神手中，才得以改变过来，但这是你的自由的选择。这是我第一次经历思想的更新。
花了这么长时间来说明，你应该稍为了解多些「心意更新」并不是「知识更新」。我的知识并没有令我改变，但我的内心就改变了很多。我希望足够清楚说明，因为实在很多人都弄错了。知识是毫无用处的，歌罗西书怎么说？（西2：20-23）经文形容知识当要用的时候，就毁坏。当你只谈论知识时，可以说得天花龙凤，头头是道，说得非常动听，人人也喜欢听，大家一起拍手。可惜当面对问题时，一切知识就毫无用处，成了一套理论，派不上用场。
你有没有这样的体会？平常风平浪静时，你可以很平安；一旦出了些问题，你整个人便好像刮十号台风般乱作一团。从此便可知道你没有心意更新，你所有的只是满脑子知识，而知识是无法抵挡风吹雨打的。除非你能够抵挡那些风雨，能看为闲事，那就显明你有心意更新，你真的将心意放在神的灵里，由神的灵来带领你，这才是改变。是你里面心意更新了，思维改变了，以致你的行事态度和回应都完全不同了。
今天的信息需要结束了。生命的改变绝非纸上谈兵，必定需要真凭实据。真凭实据从哪来？你不是用证书来证明，而是当面对考验的时候，你的真实状况就会显明出来。风平浪静，人人都可以有平安。然而，当要面对三号、八号、甚或十号台风时，事情往往是渐进式发展，不会一下子狂风巨浪，那时你又会如何？这是我们需要处理清楚的事情。
心意更新是一生的事情
分享最后一方面，以致你有更为全面的图画，就是「心意更新、思想更新」是一生的事情。不要以为你在三十年前或四十年前更新了，就等于永世更新。不是的，需要持续下去。刚才我只谈论到金钱物质一方面，而这只是我们生命里其中一个重要元素。如果你曾在这方面胜过了，还是需要继续得胜下去的，不然就会走回头。在人的生命里，不是只有金钱物质，还有其他方面的，所以各方面都需要继续更新。
例如：另一个最常见的例子「人际关系」。人际关系的确很复杂，怎样能够跟任何人都相处得来？真的很困难。有些人我们会害怕面对，有些人我们会心存憎恨。这些方面都需要更新，因为都是出于自我。我们需要学习怎样爱人，怎样体谅别人，学习放下自我。实在很多方面需要更新，所以神要赐圣灵给我们。
而我要告诉你更新并非很辛苦的事情。不少人认为更新很辛苦，又要处理这方面、那方面，像是快要进青山医院了(按：精神科病院)。不是的。事情刚好相反，当你不停为不同问题打转又打转，反而容易精神有问题而需要看医生。相反若你能够被神更新改变，那时你就有自由。圣经称圣灵为「使人生命自由的灵」，是赐给人生命和自由。当我们真的被释放了，就可游刃有余地解决问题，不会再像从前那样非常多的重担。当你继续经历被圣灵不断更新生命时，你就会体验到自由和释放。圣灵是叫你得自由和释放，不用再不停地辛苦挣扎。相反你不愿意去处理，就无法停止心头里的压力和重担。或许有时可以平静一下，不过不久之后又会卷土重来。你会发现这个社会就像海上的大风大浪，永不停竭。
除非你真的有心意更新，被神的灵不停地更新改变，这样你的属灵生命就有踏脚石，越来越有深厚基础，你与神的关系也会更加稳固。所有的烦恼也可烟消云散。圣灵能带领我们，就是帮助我们处理各方面的事情，包括世界上的压力、迷惑。只是很多人以为逃避就可以解决问题，将自己的头盖在棉被下装作看不见，你这样做问题是解决不了的。问题始终会来，除非你有心意更新而变化，才可在这动荡不安的世界里仍有平安。今天的信息到此为止，希望你真的能够明白当中的原则，并且真能亲身体验生命改变。神赐我们新生命的意思，就是要我们的生命被彻底改变过来。
完
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