李马可牧师主讲
要学用我们的灵
我们必须亲身经历被圣灵改变
我从今年一月开始讲解关于圣灵的工作，他在我们身上的作为，对我们属灵生命的重要。从一月到七月，已经过了半年时间。半年时间说长不长，说短也不算短，半年已可以做很多事情。大家听了半年关于这方面的信息，你觉得对你的影响或帮助有多大呢？
或者先从一方面开始，我们是否理解怎么跟神的灵有接触呢？这是非常重要的一件事情，若不明白便是白听，只是听一些理论，我们是需要将理论成为我们生命里面实际发生的事情，经历到神的灵真的带领我们、指引我们、教导我们。我们需要的不是单单听这些道理，而是真的需要在你的生命里面体会、经历，这些是圣经里很真实的教训。圣灵在我们身上所做的工作，重点当然不是让我们有些特殊经历，你知道教会里有很多人，甚至非教会里的人，都很喜欢一些奇事，会很有兴趣去听、去看、去接触，但这些并不重要。
你要知道特殊经历是并不重要的事情，重要的事情是什么？重要的事情就是神的灵改变我们的生命，这才是重要。这个就有价值，使我们的属灵生命能够进深、能够成长。我特别要指出是我们属灵方面的生命改变，不单是讲一些行为上的改变，我特别在这里划条线在下面，指出那重要性。
改变必须从内里心意更新开始
这段时间的重点不是讲好行为方面，圣经当然也有讲这方面，但不只讲这事，另外圣经也讲内里的改变。两者之间当然有很明显的分别，里面的改变比起外面行为的改变是更加重要，而且亦很容易理解，就是当你里面改变了，你外面自然就会改变；可是相反地，当你外面改变了，但里面是自然也好、不自然也好，未必会改变。因此圣经里虽然很明显有说到行为上的改变，但单单在行为上有改变是不足够，是要先从内里开始。今天我会继续讲这方面的教训，亦希望我们不单是知道，而是真的能体会到，圣经所讲述的真的在我们生命里应验。
我们先从一节经文开始，罗马12章2节：「不要模仿这个世代，倒要藉着心意的更新而改变过来，使你们可以察验出什么是神的旨意，就是察验出什么是美好的、蒙他悦纳的和完全的事。」这一节经文颇长，当中提及很多原素，我只是勾划几点重要的。
这里保罗所强调的是哪方面？是我们的心意更新，很明显心意是你里面的事情，不是说你行动上的更新，而是你内里的心思意念更新了，这样下一步你的行为也会改变过来，这就是正确的方法，应该是由内而外，是没有由外而内的，没有听过这倒转的讲法。就如你做一事做得多，你的心就会转变，这是不肯定的。可是若你内里改变了，外面自然就会改变。因为一个人的决定是从哪里开始的？就是从你的思想。你的思想决定怎样，你就做什么事情。你的思想、你的头脑，就是你整个人的指挥官，所以这个次序非常重要。我们真的需要好好掌握这次序，因很多人都是跳过这心意更新的部份，认为直接按着圣经所说的去做就行，以为单单去做就可以，但没有这么简单的。
人是不能靠自己改变自己的心思意念
这就是圣经所讲的，只是一个人行为上的事，当你去做时，那是你的工作、你的努力，是你做好这样那样，那么神的部份在哪里？因此若只靠我们自己完成，当然不是正确的，这是错误跳级，跳了很重要的事情，是应该从内至外。这非常重要，很多时信徒都弄错了这事，就是很注意外面的事做得好不好，这就不是一个适当的方向，应该是先从里面开始。
为何改变不到里面？里面的改变是从哪里来的？这不是人可以做到的，这就是很重要的分别。去做一些好行为，其实也有不少人、甚至大部份人都可做得到，当然是有不同类型的，但人都可以做点好事，都有善长仁翁作好事。人是可以做好事的，用人的力量都可达到的。可是一个人若想改变他的心思意念，这就做不到，无论你上什么课堂，读什么心理学，都不会改变你内里的思想。这就是很重要的一点，我们的方向要弄得很清楚。
信徒常忽视洗礼后一件很重要的事情
回想你洗礼时，若你是信主的，你都经历过洗礼。在洗礼时候，有两样重要的事情发生，虽然事隔很久，可是大家应该都会记得。第一个重要的，就是你以前所犯的罪，当你是真心完全悔改时，神是会将我们以前所犯的罪赦免，洗净我们以前所犯一切的罪，当你在神面前认罪悔改。这方面我相信很多人都经历过，在洗礼后他的罪被神赦免，这是洗礼中两大事情的其中一样。
第二样是什么？除了洁净你的罪，给你一个新生命的开始，你旧有的罪已全部结束，成为一个新的人。除了这一样之外，第三样是什么？除了赦免你的罪之外，第三样就是将圣灵赐给洗礼的信徒，神赐下圣灵给我们。如果你回看你信主洗礼后，即圣灵赐给你已有十年、十五年、甚至二十年，颇长的时间。圣灵赐给你，与你一起共同生活那么多年，大家应该彼此会很熟悉吧？
若你与一位朋友交往十多年，彼此应该会很熟悉，如果是真的很熟很熟的朋友，若彼此每星期会见一次，已经很利害，有些可能几个月才见一次。可是圣灵怎样？是住在你里面，即一年三百六十五天，十年是三千六百五十天与你一起。我相信你妈妈都未必有这么长时间与你一起，而且他是二十四小时。可能你要上班，你妈妈又要上班，你一个星期与她相处的时间可能都没有十个小时。因此没有人能比圣灵更与你接近，而你认识他有多少？问题就在这里。
你认识他有多少？你跟他的接触有多少？这就是非常重要的问题。很多信徒应该知道在洗礼时发生这两件事：洁净你的生命，这当然重要，所以你之后就要努力不再犯罪，神已经赦免了你的罪；第二就是将圣灵给你，可是你只要袋袋平安便算。你告诉我在过去那十年、二十年，你有多少机会、多少时间与圣灵交流？或其实你已经忘记了你有圣灵？你想这问题有多严重。
如果我没有弄错，绝大部份的信徒都是这样，不太认真处理这方面。你要思想：神将圣灵赐给你，他的目的是什么？圣灵来是照顾你、帮助你，你有没有跟他沟通、跟他接触？这就是问题。
若信徒说圣灵从来没有对你说话是谎话
我讲圣灵在内里的工作已有半年时间，亦有一些信徒很坦白分享情况，虽然其他人没有说出来，但他们都认同是这样，有句分享我听起来都很诧异，就是「我从来没有听过圣灵对我说话。」我不知道你是怎样的情况，但从来没有听过圣灵对你说话，你觉得可能吗？你跟一个人住在一起十年、二十年，他从来都不出声，不理你做什么，你也会觉得很不合理。神赐圣灵给你，但他从来不出声，好像石狮子那样，不跟你说话、不理睬你，这是非常严重的问题。
如果你心里面是这样想，或是你口里说出这话，不论如何，严格来说你是说谎话。你要知道说谎话不一定是刻意的，只要你所说的不是事实，就是谎话，就算不是刻意要欺骗人，所以无知也可以说谎话，即说一些不对的话。
所以你要了解，如果你是这样，其实你是说谎话。圣灵真的有对你说话，而你说他没有对你说话，你告诉我这是否谎话？只不过这不是刻意的谎话，是无知的谎话。不过你要知道在圣经里面，无知说的谎话都是谎话，并非无知的谎话就不算数。
与真理不符的一切话都是谎话
约翰壹书2章4节：「凡是说『我已经认识他』，却不遵守他命令的，就是说谎的人，真理就不在他里面了。」1章6节：「我们若说自己与他心灵相通，却行在黑暗里，就是说谎话，不实行真理了。」圣经说这些都是谎话，可见说这谎话的人他自己是不一定知道的。那人说我认识圣灵、我认识神，可他做的事，不是按着神的指示做。当然你知道在教会里，很多基督徒都是这样，他没有按着神的指示、命令做，圣经的判决是怎样？这人是说谎话，这个人不是真的认识神，他以为自己认识神，但实际上他是不认识神。为什么？因为他没有遵行神的命令，怎算认识神，你跟他有何关系？你若不遵行他的教训，怎算认识神？
所以你明白吗，不是刻意说的谎话才是说谎，你说的是不对的事情，这已经是说谎话。有些人说我认识神，我与他是彼此相通的，不过他所做的事是在黑暗里面，不是在光明里面做，他不是行真理，若他说我与神彼此相通的，圣经说你是说谎话，神没有与你彼此相通，如果你不是行真理的，如果你是行在黑暗里面的。所以我们要明白虽然我们不是刻意这样，可若我们将事实扭曲了也是说谎。因此这点非常重要，不是你故意失职才是失职，你是无意地失职，应该做的你没有去做，不应该做的你就去做，那同样是失职，同样是说谎话。
圣灵是按着神的指引来向我们说话并教导一切
实际上情况是怎样？是否神的灵不对我们说话？
约翰16章13节：「只等真理的灵来了，他要引导你们进入一切真理。他不是凭着自己说话，而是把他听见的都说出来，并且要把将来的事告诉你们。」
约翰14章26节：「但保惠师，就是父因我的名要差来的圣灵，他要把一切事教导你们，也要使你们想起我对你们所说过的一切话。」
这两节经文都说是神的安排，赐圣灵给我们，为引领我们进入一切真理，而圣灵不是凭着自己说话，是凭着神的指引来说话。这即是向我们说话，而你告诉我圣灵从来没有对你说话。
26节说他把一切的事来教导我们，叫我们想起主耶稣对我们所讲的说话，即圣灵提醒你主耶稣对你所讲过的话。教书有时也是这样的，有时老师教完书后，有些科长替你补习，他再教你老师所教的。圣灵就是这样，将主耶稣所讲的再教你，因为有时你听一次未必清楚，所以圣灵「替你补习」，可这补习是不出声的。
所以我觉得奇怪，你怎样读圣经？圣经说得这么清楚这是圣灵的责任，而你说他这么多年都未出声对你说话，你觉得可以这样吗？很明显问题在哪里？究竟是圣灵不对你说话，或是你听了等于没听？你不要将责任归咎于他身上，这样你的罪名就再加一等，这就是谎话，这是非常严重的问题。当然我明白这样分享的弟兄姊妹，他们的感觉其实就是他自己体验不到，但问题是体验不到，你也不可将责任推在别人身上。你要问自己我有什么问题，为何我听不到圣灵对我说话呢？这样符合事实真相多些。
是我们没有听圣灵的声音，圣灵一定有对我们说话的。当然这声音不是指必定藉耳朵听，是可以在你心灵来说话。当然若对你的心灵说话，比对你的耳朵说话，心灵是更加深入到内在的层次。
圣灵的声音是低微柔和
其中一点我需要指出的，就是为何有不少的信徒觉得没有听到圣灵的提醒、教导、指引、带领，为何没有呢？其中一个重要的因素，我按着圣经解释。圣灵是怎样说话的？这是你需要理解的，这是个很重要的事情、很重要的原则。圣灵是怎样说话的？神是怎样对人说话的？你需要知道。
列王纪上19章12-13节：「地震过后有火，雅伟(1)也不在火中；火后有低微柔和的声音。以利亚听见了，就用自己的外衣蒙着脸，走出来，站在洞口。忽然有声音向他说：『以利亚啊，你在这里干什么？』」(按:“雅伟”和合本译作“耶和华”)这里提及以利亚的事情，如果大家熟悉当然知道，但这不重要。从这里看到圣灵对人说话的特征是怎样？是用低微柔和的声音，如果翻译过来就是small whisper，即低声和细语， 即一个人在另外一个人的耳边轻声说话，广东话俗语叫「咬耳仔」，在你耳边很轻声说话。这就是我们不习惯的一样事，通常你妈妈怎样对你说话？你以为圣灵是这样对你说话，不是，是用很微小的声音在你耳边轻声对你说话。
[注(1)“雅伟”或作 “雅威” 是英語“Yahweh”的音译。旧约圣经里神的名字希伯來语是：יהוה‎，YHWH。英語“Yahweh”是YHWH加上母音组成。可参考以下网站: https://zh.wikipedia.org/wiki/雅威 ; https://zh.wikipedia.org/wiki/四字神名]

神非常尊重我们的自由选择权
为何圣灵很微小轻声对你说话？是什么原因？意思当然不难理解，就是圣灵不会勉强人、不会强逼人、也不会威吓人。有些家长可能喜欢强逼人，圣灵不会这样。无论如何你要了解圣灵是很尊重我们的，换言之，你想听就听，你不想听，他不会大吼大叫强迫你，你不听都一定要逼你听，早上说、下午说、晚上又说、睡觉时继续吓醒你再说。圣灵不是这样的。
所以你要明白这事，不是圣灵不对你说话，而是你不理会他，不当一回事。其实在你生命里你是经历过的，例如有时你要做某事，但突然心里有个意念提醒你，这么做好不好呢，好像不太好？你心里面有这声音提醒你，好像不太好，这么做有没有益处？可最后还是不要理这么多，做了再说。你有没有思想过，这就是圣灵对你说话的其中之一呢？
为何圣灵不会大声对你说话？因为他想给你自由，让你自己思想清楚，神是不会强逼人，他会给你选择的自由。他若要强烈地说，说你要做这事不然你必定死，当然你会吓到不做都不行。所以为何他用温柔的声音，就是想给我们有自由的选择，不给你任何的压力。这是非常难的，即使父母跟子女之间的关系，或者丈夫与妻子的关系，要不给对方压力，是很不容易的事情。若你做老师会怎样，会不会给学生压力？当然有，不交功课便要留堂，他就乖乖做功课。神不会这么做。当然我不会说你不应该这么做，因你做的工作跟神做的工作不同。
因此你不是不知道，有时有声音在你心里面提醒你，但你可以在一分钟之内就将这事抛诸脑后。你心里有个意念思想这样好不好？但你不管好歹，做了才算，这样就完了。
从这里让我们看见神对人的那份恩慈，许多人觉得神很霸道，又要你这样、又要你那样。你错了，圣经当然有记载神的教导，可是是你自己看，没有人逼你看；若神是大声呼喝你去看就不同，这样就是逼你。神只不过将他的话语放在圣经里，你喜欢去看就去看、喜欢去听就去听。圣灵的提醒也是，神是尊重你的自由。你要知道整个宇宙里面，没有任何一个人尊重你的自由，可以超越神对你自由的那份尊重。你的家人都未必会，有时我跟太太相处也是这样，你做这样那样，我又会这样对她，她又会这样对我。
我们很容易忽视及拒绝神的温柔提醒
圣灵从来不会这样，不会给你任何压力，以至你拒绝了他，你都不觉得。有时你妈妈叫你做，你不太想做，但因她是我妈妈，虽然我有点不愿意都会勉强去做。但神不会这样，不会用这些方法，这里看到神的慈爱是何等温柔。很多时人的爱都是这样，你觉得这样做是好的，他那份爱会变成压力，因为他想你好。可是很奇怪，我们的神他是爱你，他是想你好，可他仍然不会催逼你，他是很温柔地提醒你，你不想听就不听，这就是神很奇妙的一样事。
永生神是这么伟大的神，可他竟然尊重我们，微小到一只蚂蚁那样，他都尊重。有时小朋友都玩弄蚂蚁，可神竟然不会给我们任何压力。所以到一个地步就是，神已经提了你，你都不知道，你拒绝了，你甚至将这些丢到一旁，你看这只是自己的一些念头。
所以我要讲清楚这部份，不是圣灵不对你说话，亦不是你刻意去拒绝他，不过你不习惯，你会认为神好像其他人那样不断地逼你。不是，圣灵是温柔地提示。如果你知道是这样的话，极有可能在一年里面已经有超过十次温柔的提示：你不要这样思想、你不要这样做事、你这样做会比较好。圣灵在我们里面，他会给我们很多指引、会提醒我们、指示我们。可你有没有听这些在你心灵里收到的信息？而且你真的很认真地坐下来想清楚，究竟圣灵提我什么？教我什么呢？你都要下功夫。
圣灵是透过我们的灵和良心跟我们交往
圣灵对我们说话有两个方面，一个在罗马书，罗马8章16节：「圣灵亲自和我们的灵一同证明我们是神的儿女。」
神的灵圣灵跟我们哪一部份交往？是跟我们的灵交往，不过这当然大家就有疑问：我的灵在哪里？很多基督徒不知道圣灵是怎样，而且连自己的灵都不太知道，不过若连下面的都不知道，就是狼心狗肺了。
罗马9章1节：「我在基督里说的是实话，并没有撒谎，因为我的良心在圣灵里一同为我作证。」圣灵跟你的灵合作，圣灵亦都跟你的良心合作，有时圣灵亦透过你的良心对你说话。有时你自己心里面有点不知所措，这里又提醒、那里又怎样，很有可能是从圣灵那里来。至于你能否分别得到，你便先要认识圣灵多一点。最少圣经里面说有两个媒介，圣灵是可以同你沟通，一个是藉着你自己的灵，另一个是藉着你的良心。
你不要告诉我，你没有听过你的良心对你说话，要么你是圣人，不用良心对你说话，除非你是这么圣洁。反而很多时候当良心对你说话，你会觉得怎样？碍手碍脚，你很想去做那事，可良心告诉你不要做这事，最好不要这么做、不要这么对人。但当你气愤难平要发泄的时候，就不理会这么多，要爆炸，便将你的良心放在一边，亦即是将圣灵的提示放在一边。
希望大家对圣灵的工作有深入些的了解，千万不要以为圣灵很少对我们说话，他不单不会不说，而且次数也不会很少，因你要知道这个是天父交给他的任务，如果这方面他不是按着神的心意来做，圣灵便是失职。圣灵当然不会失职，问题只不过是我们不认识圣灵对我们说话的声音，很多时我们要被提醒，是要很强烈时才能被提醒，很强烈时才会有回应。所以有时要提醒的时候，就要用火警钟，当火警钟响时就会醒一下，那时才知道有问题；但那时就是要去求救，因是天崩地裂的时候、危急的时候。
不要模仿这世界，且要先心意更新才有行为改变
回到罗马12章2节：「不要模仿这个世代，倒要藉着心意的更新而改变过来，使你们可以察验出什么是神的旨意，就是察验出什么是美好的、蒙他悦纳的和完全的事。」
这里讲两点重要的，大家要注意，第一个重要的，就是不要跟随这世界里的事情，不要模仿这个世界、效法他们。你知道这个世界的明星喜欢什么，人们就会跟随，这些事很正常，人常模仿这个世界，追捧这世界里的好东西。若不要模仿这世界而行，是要跟这世界的方向背道而驰的，即要跟这世界走相反的路向。
第二，这段经文里面所强调的，不是单说不要做什么，因不要做什么只是一半，甚至少过一半。这里不是只说不做，而是有重要的事需要做，就是什么？要藉着心意更新而改变过来，这就是心意更新的重要。这里有两个部份，第一，就是先要有心意的更新，心意是指哪里？在你的头脑、你的思想里要先更新，然后改变的是什么？之后你的行为上会有改变，这两个次序是不可以掉转的。你必定要在里面先改变，然后外面才随之会改变。
可是世人很多时是相反，只在外面做好些，将所有注意力放在行动、行为上，因这是世人习惯的那套。这捷径是错的，当然你知道人是最喜欢走捷径，较长的路你不会选择走，会选择走一条较短的路。因此你认为直接改你自己的行为就可以？是不可以的，是要你有思想上的改变，然后你的行为随着去改变才是正确。圣经里面教导我们是要用这方法，但很多信徒却不是这样，他们读了圣经，学了很多道理，就努力去做。
走改变的「捷径」最终只会失败
为何我说不可以？你经历过你就会知道，有很多事情不是单讲理论，讲实际的结果你就会知道。为何不可以？原因是你没有这力量可以做得到，你试过立定主意要学什么、努力做些什么。一时三刻还算能坚持，有些人可能觉得坚持一段时间也算不错，但通常你都是上上下下，是不稳定的。
为什么？是因为你没有处理好基础，你的思维就是你的基础，一切的行动是从思维里面发出来，是从你的心思意念里面出来。你单管理行为，而不管理心思意念，只会砍草不除根，春风吹又生。所以为何有些人就是这样，说我要学习怎样去追求、怎样行神的心意，但你发现三个月、六个月、一年，已经返回原地，很多人就是这样上上下下。
所以为何我的属灵生命不是很稳定？答案很简单，所有建筑物不稳定，只是因为你的基础出问题。近来新闻报导美国这么先进的国家都会有整栋建筑物倒塌下来，因为建筑基础出问题。换句话说，无论你学什么也好，如果不处理好你的基础，你只会在里面不断转圈，一时做到，一时做不到，翻来覆去，只因没有基础。
基础在哪里？基础当然在里面，外面就是外表、行为，但很多人就是喜欢处理外表，在外表行得好就可以。暂时、短期之内是可以的，咬紧牙关去行都会有点进步，问题是你能维持多久呢？因此圣经所教导的其实都是很浅显易懂的事，如果从长久角度看，当然是要从根源开始、从思想开始才会成功，不然如果你的思想没有完全改变过来，这样你只会在里面不断地兜圈。
人里面的灵指什么？
现在转回另一题目讲解如何与神的灵接触。如何与神的灵接触？当然是靠着你的灵，但许多人的困难就是，虽然很想跟神的灵接触，但好像很虚无缥缈，这就是很多人的情况。
哥林多后4章16节：「所以，我们并不沮丧，我们外面的人虽然渐渐朽坏，但里面的人却日日更新。」这经文里指出有里面的人和外面的人，外面的人就是你的身体，这个大家非常熟识。而里面的人你大概都会知道，是指我的灵。理论上我们是知道，不过你可能仍不太清楚是怎么一回事。里面的人是什么？外面的人你会容易知道，即使一些你眼睛看不见的，如你知道有心肝脾肺肾，你可能从来都未见过自己的心肝脾肺肾，不过你也可知人有心肝脾肺肾在里面，因X光机告诉你。
但里面的人是怎样呢？我都要讲讲这方面，让大家有点观念。里面的人都有不少东西，外面的人有不少东西，可能你以为里面的人相对会简单一点，也不是很简单的，灵也有包括不同的东西。
1) 心
例如第一个是心，而这心是看不见。你说：「不是，为何看不见，还可以做手术呢！」你指的那个叫心脏，心脏与心是不同，心脏完全是物质界的事情，是心肝脾肺肾。所以要弄清楚那个心是心脏，不是圣经里面所讲的心。圣经里所讲的心，一般人都知道不是心脏。例如：我被人偷了几万元，我心很痛。你不会对他说，你心痛快点去看医生，因大家都知道不是说心脏痛，你的心痛是指里面的心痛，不过那个不是心脏，大家应该知道是什么。
那这个心管理些什么？这个心是有爱、有恨，它们是从心里面出来。如我很喜欢这个男孩；我很喜欢这个女孩，这不是你的心脏讲，是你的心讲。或者你很憎恨他，你的心很憎他，那个心从哪里来？就是在里面，是你灵的一部份。你的心有爱、有恨，是出于你的心，有妒忌是出于你的心妒忌；有怜悯是出于你的心怜悯。所以你要知道里面的人有什么？里面的人是很丰富的，第一样我们大家都熟识，就是我们的心，你们都知道它。
2) 良心
还有什么在灵里面、在内人里面？除了心之外，另一样就是良心，而良心与心有点不同。良心当然你也找不到它在哪里，因为是灵界的东西，没有物质让你看得见，是非物质的东西，可是非物质都是真实的，你要知道。你有良心吗？应该有吧，若你说没有良心，但其实说没有良心都是有良心的，只是良心坏了。良心是可以变好，也可以变坏，你将变坏了的良心说成你没有良心，但那良心是仍在的，只是变坏了，虽然你知道是摸不到、看不到它的。
所以我们不是完全不知道灵界的东西，我们都有点概念：你有心、亦有良心。良心特别是去判断我们行事为人对或不对，做得正确或不正确。你的良心会指引你，但亦可被你阻拦，就如掩着良心来作事害人。
3) 思想、思维
所以内里的人有心，亦都有良心，还有什么？当然还有，里面的人是很丰富的。第三样我们会稍为熟识多点，就是我们的思想、我们的思维，这当然是其中一个器官。思想思维，英文翻译就是mind，就是脑，但是与原本的意思有很大分别，这思想不是纯粹脑方面的事，这里很容易混淆。
我们知道动物是没有心，它们有心脏，但没有心。动物有没有良心？是没有良心这事的。那动物有没有思想？这就有，但这变了是层次的问题，动物都有思想，可是它们的思想跟人的思维相距很远。没错，动物都有个脑；若你说动物都会有思维，或者也有一点儿，但也是非常低的层次，只是帮助它们怎么去找食物。
人的脑其实也不是很大，大象的脑大约是十一至十三磅，人类的脑大约是三、四磅。你会不会很惊奇，我的脑这么小，只是三、四磅，而大象的脑是十几磅，它应该比我们聪明很多？不是这么计算的，大象都聪明，不过不可以跟人类相比。因此我们的思维比起一般动物的层次深很多，它们都有些思想，但在深入思考这层次，它们当然不会有。
4) 我们的灵
最后当然内里的人还有一部份，就是我们的灵，所以共有好几样东西。内人就是所有这些的全部，都是属于里面的人，你亦都可以叫它们全部都是属于灵，这灵里面包括我们刚才所说的，就是有心、有良心、有思维，这些全部都在那里；不过人也真的都有个灵在内里。
所以当你讲灵的时候，你是可以指整体来说或是独立来说。整体叫里面的人，你可以描写为你的灵，而它的相反就是你的肉体，灵和肉体是两大分别，所以灵是代表里面的，肉眼所看不见的东西，是非物质界的东西，灵是非物质界。可是，里面的人都有较为独立的层次，即人真的有内里的灵这部份。所以灵也有两个层次的意思。
神藉我们的灵直接说话
那神又如何呢？神就是灵大家都知道，神有没有身体？没有身体；而人有灵亦有身体。神对我们说话，无论是神，或神的灵对我们说话，很明显是透过灵来沟通，所以这点就非常重要。重点即是说什么？神是灵，他是藉我们的灵来沟通。换言之，如果我们要听神的声音要怎样？我们要懂得用我们的灵，你懂得用你的口是没用的，当然你说话神也可听到，但他不是用这方式跟你沟通，是极少的。
你看圣经里绝大部份神与人之间的沟通，或者圣灵与人之间的沟通，都是非言语性的。反而对于非信徒来说就不同，因他不认识神，所以神有时是会藉着天使对那些人说话。譬如在使徒行传里提及哥尼流这官兵，他不是信徒，所以他不认识神，神怎样对他说话？神就派一个天使去对他说话，因为他的灵不活跃收不到。可是对于我们信徒来说就不需要，当然亦都可以这样发生，可是绝大部份都是靠灵直接沟通，因为你已经有圣灵在里面，不需要用外面的方式说话、或者靠天使来带路，是没有这个需要。
我们必须学习用灵跟神沟通
换言之，如果你想听神的声音、听圣灵的指引，你需要怎样？你需要用你的灵，学习用它。这就是问题，为何这么多年也听不到神对我说话、圣灵对我的指示？因为你的灵闭塞了，从现在开始你要去学习这方面的事情，要去追求属灵的事，要将属灵的事放在你的心思意念里面。需要学习好像婴儿那样，学跟爸爸妈妈交谈，开始的时候都是只能发出一点儿声音，他们不太知道你说什么，他讲的话你又不知道他说什么。可是假以时日是可以进步的，到几岁的时候开始听明爸爸的说话声音，他又模仿爸爸的声音说话。就是这样，是去学习一个新的语言，这语言的意思是学习用灵沟通。
你就是需要去学习对灵的事情敏感，正如开始的时候，我说神提了你都不知道，为什么？因为你不敏感，不是神不对你说话，不是圣灵不对你说话，而是已经提了你、已经劝勉你，但你将他抛诸脑后，因为你不习惯。所以你要开始习惯圣灵对你说话的声音、提醒，你不要这么快关门，不要这么快就一笔勾销。圣灵以往曾对你说话，圣灵今日都会继续对你说话，将来都会继续对你说话。如果圣灵跟你断绝关系，这样你就完蛋，但我相信到今天为止情况都未去到这个阶段。
唯一的学习方法：操练
圣灵终于跟你绝交，是有这样的事的，到最后一个地步圣灵是会离开，你记得圣经里面有记载，这样就完蛋，没有第二次机会了。因此当圣灵仍在的时候，你要学习用心去聆听，圣灵很多时都会用你的良心、你的灵给你一些信息，你要认真听他，敏感这是否神对我说话、是否圣灵对我说话？如果对的时候，你就要好好地跟随。因此是没有另一个方法去学习，唯有你去练习。
学习说话有什么方法？我不知道有什么特别的语言系统教导人说话，正常人说话是好像婴儿练习练习，之后就会掌握。因此要留意这方面，当你的良心，或你的思想有些信息出来，你就学习想清楚，是你的良心对你说话，或是是圣灵提醒你？你不要这么快弃掉它，你要去学习思想这方面。当你开始熟识它的时候，你会容易许多，那时你就会知道是圣灵对我说话提醒我。许多事情都是熟能生巧，我想不到有另外的方法、是没有其他捷径。因此你要学习去听，不要这么快就丢掉它、不理会它，不要怕麻烦，你要学习好好地分辨，要去思想是否圣灵提醒我呢？是否神指示我呢？
可能初学时你会觉得这样对吗？怕如果弄错了会有很大危险。当然你也可用真理来量度，可助你知这样做是对或不对，可去判决那事是或非，你便不会太过乱来，你会知道那事是对或不对，是有原则在里面的，因此圣经给我们这么多教导，以至当有一些乱七八糟的念头时，你思想会不会圣灵叫我这么做？乱七八糟的事当然不会，神不会叫你这么做，亦有圣经的真理指引，两者互补是可确保你不会走偏差了，不会误将你自己的念头当成是神提醒你。因此是可去鉴别的，但你需要练习。
从今天起「知来者之可追」
过往圣灵对你讲了很多话，不过你当它是耳边风。可是今天你知道这情况后，你的思想要一百八十度回转过来。当有事情提醒你的时候－－藉着你的良心、藉着你的心、藉着你的不舒服，你要思想是否神正在提醒你呢？当然在作结论的时候，都要跟随圣经里所讲的原则，因圣灵带你去做那些事情，必定不会违背圣经里的原则，所以是很稳妥的。如果你用圣经原则去判断那事情是否出于神的心意，是不会走错路。
所以今天跟大家讲这些，过往我们比较忽略这方面，你不知道真的是神对你说话、常常提醒你，可能我们不知道、我们很忽略。今天你听了这些时，希望你会真的开始很认真去学。过往的日子当然是比较浪费，可是趁仍有今天的时候就去重新做好，将过去浪费的日子追回来，以至我们可以学习到真的能够听到圣灵的声音，带领我们在这地上生活，这时候才可真的走在神的旨意当中。若你不是跟随圣灵，你是不可以行在神的旨意当中，如刚才看罗马书所讲，你不可行在神的旨意当中。你只会行在哪里？你只会行在自己的规条当中，你给自己设下很多规条，这事应该做、那事不应该做，满足自己的规条，这不正确，也不足够，我们是需要被圣灵指引，而且是可以学得到的。
完
© 2023 LOGOS福音网。版权所有。
欢迎转载，但须注明出处及链接 (URL) 并保持信息完整。
链接：https://www.lgweb.net/sc/hs/msg-07
1

