先要放下自己心意
李马可牧师主讲
每一个信徒都需要心意更新
今天我打算和大家分享一位肢体的经历和体验，这当然和我们的主题－心意更新这方面有关系。就着这个重要的题目，我已经花了半年以上的时间去讲，当中有几次用我自己的经历、亲身体会过的例子。我得到这位肢体的同意，今天打算分享她的经历。她曾经和在座大部份人分享过，但有部分人没有听过。我征求她的意见，她都很愿意和大家分享。
为何特别分享这方面？因为有个像跨栏的栏存在一般，就是很多时候弟兄姊妹听这些信息，譬如讲到心意要更新，照我所理解明白，都有不少弟兄姊妹有这想法，但他不会直接说出来：这些都是牧者们或者在教会很长时间的人，才可以达到心意更新的水平。而像我们这些年纪较幼小，属灵根基又未必很坚固，生命也有很多问题，我们还没有达到那个阶段，所以这些内容与我无关。
这就是其中一个很大的阻拦，他都不相信，或者不是很认真相信，每一个信徒都需要心意更新。而不单只是那些很资深的基督徒，或者牧者、传道人才需要。这些存在错误偏差的想法，我们需要澄清，这样的想法是绝对的错误。每一个信徒，从你成为门徒的第一天开始，你已经可以经历圣灵在我们身上的工作，叫我们心意更新。由你第一天开始已经可以，不需要半年之后、一年之后、甚至五年之后，并非这么回事。
圣灵从我们洗礼开始就住在我们里面，目的是要与我们交流
为何我会这么说？理据是非常充足清楚，我们当中大部份人都已经受了洗，你记得洗礼是怎样？把他浸在水里面。还有什么？求神赦免你的过犯，一切的罪，有一个新的开始。还有一样是什么？还记得帮你洗了礼，然后起身，洁净你的生命，给你一个新的生命。还有什么？牧师或传道人会帮你按手，在你头上面做什么？求圣灵降临，祈求神把圣灵，即神的灵降临。
降临是什么意思？即住在你里面，即由你洗礼开始，第一件发生在你身上的事是什么？当然是赦免你的罪，以致你的罪得赦免，你是清洁的。为何要这样？其实这都是预备圣灵的降临，如果你有污秽，有很多罪，你猜圣灵会不会降临在你身上？当然不会，所以那可以说是一个预备，真正最重要那部份，就是当你洁净了之后，圣灵可以住在你里面。这就是你洗礼的时候，第一天最最最重要的一件事情在你生命里面发生。
你们当中有些人洗礼都有四年、五年、十年，圣灵由第一天开始一直住在你里面，到今天住了很多年，可你和圣灵的接触是怎样？好像没什么发生，这就是问题。神把圣灵赐给我们，住在我们里面，换言之，二十四小时都没有离开我们。很明显你的家人都不可以二十四小时跟着你。他都只是跟着你，圣灵不用跟着你，圣灵是住在你里面，你去到哪里，他都在那里。为何圣灵不作工？圣灵很懒惰，游手好闲？要他交租，住了这么久，圣灵在你身上没有做任何工作，这样要圣灵来作什么，明白吗？这些很基本的事，我们都有很大问题。
圣灵会不会偷懒？当然不会偷懒，神差他来做的事，他必定会尽全力做，不是游手好闲，否则怎么需要住在你里面。如果一个星期才一次的话，或者一个月、一年才一次的话，这样他偶尔探访你就可以。不是这样，所以你要了解这事，重要性就是神将圣灵给我们，就是要住在我们里面。
听不到圣灵带领的两个原因：(1)刻意不听；(2)无意的疏忽
住在我们里面是怎样？即是时时刻刻和我们可以交流、可以接触。换言之，很明显问题在我们身上，圣灵不会不讲话，他不是哑巴，他亦都不是无动于衷。圣灵是尽忠职守，完成神给他的任务，他必定会做这些事情。这样，结论只有一个，就是我们不听，你有没有另一个理由，如果你有另一个理由请告诉我，我想不到有另一个理由。
神把圣灵赐给你，带领我们、指引我们行正路，当我们不知道方向的时候，他会带领我们。为何我们听不到？两个原因，一个就是我们刻意不听，不过我相信这个应该都是少数，很多时候不是刻意，是随意、无意的疏忽。结果都一样，你刻意不听，或你无意地疏忽都是同样意思。使徒行传里面有一句话说以色列人，对他们来说比较强烈。
使徒行传7章51节「你们颈项刚硬、心和耳都未受割礼的人哪！你们时常抗拒圣灵，你们的祖先怎样，你们也怎样。」
这段经文开初的时候是讲犹太人，所以讲到他们的祖先，就是犹太人是怎样。是怎样？就是常常抗拒圣灵，抗拒圣灵什么？当然抗拒圣灵对他们说话，去带领他们、去指示他们，不听。所以留意这里是讲心和耳朵塞住，即是不听、听不进，就是这样颈项刚硬。这就是那情况。当然有些是刻意的，他知道是圣灵，我不听，我不喜欢走这条路，这都会有，不过相对来说应该都是较少。
很多的问题就是，他不知道这个是圣灵提醒他，他只是觉得心里面有个念头，叫我不要这么做，或者叫我做另外一样事。我不是很喜欢、我不想，这样就算了。有时不是刻意，而是无意的疏忽，可最后的结果都是听不到，这就是很严重的事情。你记住这里是以年来计算，很多年你都听不到圣灵的声音，这样你发现是很大的事情。
忽略与圣灵接触，使我们和神的关系疏离，属灵生命不成长
所以为何信徒与神之间的关系是很弱很弱、很浅很浅，所以很多时都不知道神有没有与我同在，神有没有带领我、照顾我？很多事情都不知道，因为你忽略了与圣灵的接触，被他引导你。你变了好像小朋友那样，走迷了路，都不知道去了哪里，这就是困难。所以过去这么多年的日子里面，你属灵的生命是很弱、很少长进，停滞不前，不成熟。
原因是什么？原因是你没有让圣灵帮你，因为圣灵是这么重要，所以在你洗礼那天神就把圣灵给我们，而最重要最重要的那事，我们忽略了。我们做什么呢？我们去教会、参加聚会、又看圣经，这些都不是坏事，是好事，不是说你不应该做这些。可如果你做这些的时候，在过程里面只是你自己做，圣灵没有参与、没有份参与，我相信作用都不大。
所以这是非常重要，我希望一次过大家可以能够掌握到，在你的属灵生命里面，没有任何事情重要过圣灵。所以神把圣灵赐给我们，圣灵即是神的灵，就是把他的灵赐给我们，以致他的灵可以一路带领我们。
如果这事是可有可无的话，就不用费这么多功夫。你想都想到这不是可有可无，在你洗礼第一天就做这事，你可以知道这事的重要性，迟一天都不可以。从那天开始让圣灵来带领你、建立你、开你的心、开你的眼睛来明白属灵的事。但如果你不跟随，听不到圣灵的声音，这一切都不会实现。
所以为何很多信徒去了教会很多年，很多事情都是糊里糊涂。你和他谈一些属灵的事情，你发现他真的完全不知道，他有一大堆词汇，但当中的运作是怎样，他不知道，而他不知道当然都不可能照着去做。可他看很多圣经？原来看圣经就可以，不用圣灵？你可以和神说：「你可以省点事，不用圣灵这么忙碌，这么多人要照顾，我看圣经就可以，我很努力看圣经。」
你觉得自己看圣经就可以？这就是非常重要的部份，如果你不好好地补漏这个疏忽，从今天开始，你要很努力来追求，追求怎样能够与圣灵接触到。圣灵在你里面，我相信到今天仍然在，否则你就完蛋。我相信仍然有，但问题是你和他不接触，而他和你接触，第一就是你不理睬他，第二就是你都不知道，你只知道有个念头、有些想法，觉得还是不要想这么多，我都是这样做算了，这样就把它丢掉。
所以你要能够听到圣灵的声音，认识圣灵的声音，这样你属灵生命才有救。你属灵生命从那里开始，所以你洗礼那天圣灵赐给你，可你一直都没有用，即你把他放在银行的保险箱里面。有些人都是把钱放在保险箱，但你不会增加，你拿出来使用才会增加。圣灵在你里面就没有增加，开始是这样，十年之后也是这样，之前我都讲过圣灵是可以增加，但很可惜在你那里来说，你仍是婴儿的水平。
被圣灵更新的实例：怎样走出压力的漩涡
今天我讲一位姊妹在这方面的体验，我也理解很多时理论性的事情是很难消化，即使在理论上你都明白了，理论上明白了，但与行动上用得到是两回事。你可以上培训班学修理汽车，然后出来吩咐你修理汽车，都不知道怎样开始，怎样弄掉车轮都有困难，去到实践就没有这么简单的事情。所以有机会我都会给大家一些实例，这就是其中一位姊妹分享她的例子，当然我征得她同意。所以你不用担心，以为以后不要和牧师讲，以免讲了之后他会在台上讲。不是这样，如果有需要的话，我会征得你同意才会在台上讲。
我交代这件事是怎样的一件事，这位姊妹遇到的情况，当中可能有部份人都听过，这都是一个月之前的事。姊妹的爸爸中风，血管受到损害，以致他脑的功能退化，更加严重是令到他行动不良，需要用柺扙助行。所以他的情况都比较差，里面身体又有问题，行动又有不良的情况，再加上他都有一段不短的日子是这样的。
所以都可以理解在这样的情况下，一个长者当然都很容易会脾气暴躁，以前可以行动自如，现在什么都不行，想出去走走都艰难。所以脾气就会更加暴躁固执，加上年纪越来越大，这都是常见的情况。
他自己的情况是这样，另外很明显影响到家人，影响到姊妹的妈妈，即他的妻子，因为要照顾他。而这照顾是二十四小时的照顾，有时半夜他要起床去厕所，他半夜自己摸黑行动随时会跌倒，所以很多时间要照顾他。姊妹的妈妈要这样照顾他，她妹妹又要帮手，这么长时间双方都疲累，而且老人家又比较固执，固执起来就更加多争执，固执变成争执，甚至有不少的冲突。
当时姊妹也一样参与这方面，这样一个月、两个月积压下来，爸爸是这样，妈妈妹妹大家都弄到冒烟。在过程里面她自己又疲累，她都很希望能够在中间协调，以致一家人可以放下各自的坚持，互相迁就一下。当然迁就一下说就容易，实际上是很困难，所以在当中想帮他们、想鼓励，怎料他们都越来越低沉，因为大家都不听你那套，以致大家很多时在家里争执，甚至会有火爆的场面出现，令到整家人都卷入一个漩涡，她这样来形容。
卷入一个漩涡里面是很重很重的担子，可你知道你入了漩涡里面是很难出来，越来越会泥足深陷，所以去到一个地步，大家都筋疲力尽，但又没什么希望。你怎么筋疲力尽，你都要继续下去，你不可能中间停下来，你可以说这情况是死结，这样都有一段不短的时间。
回应圣灵的提醒，愿意放手
直到有一天，神藉着圣灵提醒这位姊妹，因为其他几位都不是信主，圣灵对这位姊妹说「你就想家人放手，不要这么坚持」，她一直都想这样，一直都灌输这个意识形态给他们。圣灵的提醒就是「你常常叫人放手，叫他们不要这样坚持，可她自己就一直都是这么坚持」，其实是一样。你叫人不要坚持，但你就坚持叫人不要坚持，就是这样。
她真的回去思想，发现的确是这样，从第一天开始我都是坚持叫他们放手、放手。我有没有放手呢？我没有放手，所以她慢慢思想的时候，她终于藉着圣灵的光照，醒悟过来。她开始看到，我叫其他人不要坚持，可我自己一样坚持，其实我和他们没有分别，都是想其他人改变，可从来不觉得自己需要改变。这基本上是全世界人有的困难都在这方面，在他的眼中每个人都是错的，不过他永远看不见自己的错，这就是人性的一样事。
那次神提醒她，她明白了、通了之后，她开始肯放手，开始去接受她之前不想接受的事情，不能够接受，不可以这样的，可现在她愿意去接受。以前只希望其他人改，现在看到其实我自己都要改，所以她开始改变了心态。姊妹分享到，从圣灵提她那天开始，从那天开始虽然家里每一个人都没有改变，是完全一样，可从那天开始她自己改变了，在神的帮助下她完全放低，没有自己的要求。
结果从那时开始她的心情平静许多，以前很多时小小事情，几句说话可以令到你眼火爆，可以令到你六神无主，卷入漩涡，怎样也走不出来。当然圣灵都有帮助她，不单她明白知道，她愿意去做的时候，圣灵都帮助她。从那天开始她真的有份能力可以放手。
其实在一个人来说放手永远是很难很难的事，很多人的问题就是不肯放手。无论是人际关系不肯放手，金钱方面不肯放手，各样各样方面，你的面子不肯放手，人最大的问题就是很多事情放不下。
她不单去做，甚至她真的有能力来面对，当家人有很多投诉，又争争吵吵，她不是无动于衷，她亦感受到他们的艰难、他们的压力在他们身上。可她不会要求他们「你放手啦，不要再搅！」因为她知道他们不会，你再逼他都没用。她只能够关心他们，亦都为他们的情况而难过，可虽然难过，她心里面都有份平安，都有这份节制，没有再卷入漩涡。这就是那个例子，我今天想和大家分享。
里面错误偏差的思想被圣灵更新，使她释放得自由
这就是心意更新其中一个例子，就是你里面的想法、里面的思维、里面看事情的方式改变了。当你里面改变了的时候，你的行为就自然会跟着改变，可你要记住就是心意更新，即你的改变一定要从里面开始，就不是说我不做这事、我不做那事，不是那方面。而是她明白了，我以前叫人不要做，现在我又去做，即她已经通了，知道自己错了，不应该这样。她思想上面有一个释放过来、改变过来，她看见她自己思想的错误偏差，而把它校正过来，这个就是里面的改变。
当然里面改变之后，跟着有行动的改变，可重点不在行动改变，是里面改变了，你的行动就自然会跟上。她自己里面的看法释放了，以前觉得为何你要这样，为何你不这样，很多很多为什么？很多看不顺眼的地方，这些不是行动，是心态、是思维，心里面很不平，接受不了。可经历过那次之后，她可以接受到，可以很坦然地接受。这在圣经里面叫自由，在那天开始，在这件事情上面她释放了，她有了自由。
哥林多后书3章17节「主就是那灵；主的灵在哪里，那里就有自由。」
主的灵在哪里，那里就有自由。其实我们每一个人应该都有自由，因为我们有圣灵在我们里面，圣灵在哪里，那里就有自由。当然你拒绝他，就不会有自由，问题就在那里，你拒绝他。如果你好像姊妹所讲，圣灵对她说放手，你可不可以放手？问题就在这里，如果你是能够放手的话，在你心里面放手，不是你的手放手。不是你打你爸爸，或者脚踢你妈妈，所以放手，是你心里面很多忿怒的情绪，不能够平静下来，那个就不是放手，不能够放得下。
这就是圣灵，圣灵在哪里，如果我们接纳他的话，顺着圣灵的话，我们就有自由，其实很明显一样事。看看你自己的生命，你觉得你是一个自由的生命，或是在你生命里面有很多束缚。而很多束缚当然带来很多烦恼、很多问题，但问题是人甩不掉这些。你以为甩掉是这么容易？所以是要圣灵的工作。
圣灵的大能才可以释放我们，才可以令我们的心思意念改变，不是好像以前那样，好像在漩涡里面转转转，根本走不出来。可现在不同，当你真的改变过来的时候，就另外一回事，是平安，再没有那些漩涡转在里面，再没有那些团团转，因为她已经放下了，再没有执着。佷多问题是我们执着，很多东西都执着。当然看你执着什么，不是每个人家里都有个病人，各种不同的事情都可以令到我们不能够放手，不能够放手就是执着，不能够放手就是问题的开始。
这得胜，这心意更新是在一个战场上面成功了，一次心意更新的体会，当然你不是有一次就一世都行。在我们生命里面还有很多很多事情、很多很多方面需要更新、需要释放。可从这里开始已经是非常好的一件事情，最少你开始体会到心意更新的宝贵，真的令到你整个人改变，环境一点都没有改变。她爸爸、妈妈、妹妹的做法、想法、说话完全一样，可你在同样环境里面，你自己变了另外一个人，这个心意更新真的很厉害，成为一个新人，而不是来来去去都是那个旧人。这就是心意更新一个非常重要的原则在里面，所以我今天选这个例子和大家分享，有时有个实例，你会较为清楚，会真实许多。
改变必须从心意更新开始，才能真正得自由
先要心意更新，然后你的行动就会自然跟上去，如果你掉转头就不行。你掉转头，我要限制不要乱说话，你闭口不说话，这样是没用的。如果你里面没有改变的话，你可能甚至做到，不过都不知道你是否真的做到，在突然之间的时候。即使你真的做到，禁闭你的口不说这些话，不过你里面的火仍不断地猛烈燃烧。所以不是外面的行动能够使你得自由，你一样是这么辛苦。你里面没有改变，你外面的行为不出声，忍忍忍忍忍，可是没用的，你是得不到那份宣泄，因为那份压力仍然在里面，所以这个很重要。
为何圣经教导我们不是去守什么行为，你守行为，只是把事情埋藏在里面，去到某一个程度当然就藏不住，就爆发出来。你不出声一天、不出声两天、不出声一个星期，去到一个月不能忍受，就开始爆发。看火山几时爆发，因为你根本上没有消化那事情，你是控制住那事情。你是用行动来控制，我不出声看看你们怎么样？一个这样的态度已经死定，我看你怎样，你是否想他死？积埋在里面，这是没有解决那问题，所以为何在圣经里面心意更新是非常重要。如果你的心意没有更新，你的行动怎么做的话，都是错漏百出，因为你不是从根里面开始，你只是在外面修修补补。
对姊妹来说是一个很大的经历，所以我都想和大家分享，以致她经历过，你知道原来是这么一回事，这样叫心意更新，我现在明白多一点。当然要去到很明白，就是你自己经历过，现在都是看另一个人的版本。你知道怎样然后在你生命里面真的经历到，这样你就知道，啊！原来是这么一回事。原来当你心思意念改变了，一切都改变，不是好像之前用尽九牛二虎之力，又要和这个谈话、又要和那个谈话，讲很多话，可这样吃力不讨好，讲很多之后都是没用，根本上他都不听你那套。
每个信徒都必须经历圣灵更新，否则是假信徒
最后我们明白这方面，因为很多信徒听了我刚才所分享那类事情，听这些经历，许多信徒都很乐意听这些经历，并且听的时候都很感动，觉得神真的很奇妙。可很少人会把这些同样放在自己身上。很多时见证书都看得多，我相信不少人看见证书觉得很棒，这个弟兄又怎样、那个姊妹又经历改变，神又怎样改变她。可他从来没有想过这些事发生在我们自己身上，不是单单看见证书，那些书写出来就是告诉你，神可以这样在一个人身上工作，而你都是其中一分子。是告诉你我是这样，你都可以，是这样的意思，不单他经历，觉得神很奇妙。
你有没有想过不单同样发生在你身上，而重要是必须发生在你身上，你要明白这事。如果不是真的发生在你身上，你就是一个假的信徒，只得外壳的信徒。这事不是可有可无，让我们自己选择，只不过看那些见证的时候，我们可以看看起初的时候有些什么问题，是否我同样都有这些问题呢？是否很多情况下我们都是很坚持？而我坚持是我认为这是非常对的事，你不要和爸爸争吵，你不要什么什么，你什么事都迁就他。
你说得好像很合理，道理没有错，是应该不和他争吵。可同样地我们亦都和家庭里面其他人员争吵，叫他们不要坚持，但我就坚持叫他们不要坚持，叫他们放手，可我就没有放他们的手，叫他们「你要放手。」
就是这样的事情，所以很多时有问题出现，就是我们里面的生命，没有真的被神的灵来改变，刚才讲所说是其中一类，家庭当中的争执，这些争执就不是分家产那种，而是分压力，每人分25%的压力，每人分一点点。家庭就是这样，很多这些问题出现，同样都是不要执着，要去学习被圣灵改变。
生活上的忧虑及人际关系的问题，你信任神交托给他吗？
除了这样事还有什么？当然还有很多，之前我们都听过弟兄姊妹的分享，例如关于生活上面的忧虑，这次就不关其他人事，是他自己一个，生活上的忧虑。将来怎么样呢，可能要退休，没有工作怎么样？扫地？街边卖报纸？现在没有报纸卖，是否要买年金，将来可以用？同样很多这些忧虑，同样是这些问题。
为何你不放在神的手里面？为何你不是依靠神？你是很执着，你要设一个局，是非常之安全的局，这样你才安心。但其实没有一个很安全的局，你怎知道市道究竟如何？世界的变化究竟怎样？你完全控制不到。为何我们不行心意更新这条路，来改变我们的思想？不是用人的方法来处理这些事情，而是真的跟随神的方法。
你觉得神不打算照顾你吗？为何你不行他那条路？为何你要这么多的忧虑？你这么多忧虑的意思，显明你信不过神会帮你，不知道他不想帮我，还是他没有能力帮我，不知道什么原因，总之就是你不觉得他会帮你。
这个问题怎么解决？心意要更新，因为你是信神，那奇妙的地方就是这方面。如果问你信不信神？你信不信神很有大能，天地宇宙之间都是他统管？一切都信信信，为何你信他，你又会这样？问题就是你的心意没有更新，你的信只是头脑上面的信，是一个理性上面的信，但你的心没有改变。
你说：「我想改变。」
你知道这不是你可以做得到，是圣灵的工作，人是不可以做到这事，人不可以自己去心意更新，你以为现在去洗脑吗？没有这回事。可你是需要找圣灵；你是需要跟随圣灵；你是需要把你自己交给圣灵，由圣灵来带领你，改变你的心思意念。你要让圣灵改变你，否则你永远走不出这条路，你永远就是和自己作困兽斗，好像刚才所说那个家庭也是一样，就是很多很多这些问题出现。
当然不单家庭是这样，公司里面也是这样，人际关系都是很复杂，上面有上司，下面有下属。上司可以对你不好，下属都可以气死你。所有在我们人生上面，在这社会、这世界是很多麻烦，因为这世界里面就是很多麻烦，有人的地方就有麻烦，可唯一的方法就是神改变我们。
改变社会是没可能，将来就会改变，到主耶稣回来的时候就会改变，可现在就不会改变这个社会。不单不会改变这社会，应该都会每况愈下，越来越差，以前的人比较和蔼可亲多些，大家左邻右里都会互相帮手支援照顾，现在你邻居是哪个，你都不认识他是谁。
社会是会越来越差，在这样的情况里面，神的力量是没有少，社会是差了，世界的压力是大了，但难道这样神的能力是低了？你不是说笑吧，问题是我们有没有依靠他，这就是我们需要明白的事情。不要再去执着，我们需要心意更新，即我们的想法要被神改变，否则的话我可以告诉你，你是永无宁日。
换言之，神帮不到你，因为你不打开门让他帮，你会用自己的方法来解决。你这样真的很傻，你的方法能够解决到问题，这世界都没有问题的人了。你见到很多有钱佬，又或者读书很多的人，或者背景很显赫的，都一样这么多问题，没有分别。你是有钱人一样很多问题，贫穷人亦都一样有很多问题，一些又不贫穷、又不是很有钱，在中间不上不下的，一样都很多问题，每个人都有问题。
特别现在的社会，各方面这么多动荡，而这动荡不单是香港，是全球性的地方，比起以前是乱得厉害，现在周围都差不多准备爆发，只是看他爆发什么。你会不会担心这些？现在的阶段你不会担心这些事，你只是担心比较近的事情，那些很久都没有到我们，未必是很久。不过无论如何，这个世界上面问题永远都有，但问题是你有没有神。
心意更新有属灵的思维，才能明白神的旨意
你究竟有没有真的认识过你的神？抑或你与神是脱节？你遥远地知道他，遥远地与他有某些交流。不是，圣灵是住在你里面，每天二十四小时在你里面，所以这点是非常重要，我们要心意更新，然后才可以明白神的旨意。
罗马书12章2节「不要模仿这个世代，倒要藉着心意的更新而改变过来，使你们可以察验出甚么是神的旨意，就是察验出甚么是美好的，蒙他悦纳的和完全的事。」
这节经文很短，可里面的内涵就非常非常之丰富，我今天只点出一小部份。这节经文讲出一件非常之重要的事，每一个信徒其实都是很渴望的事，就是什么？就是知道神的旨意，这真的很重要，可以知道神的旨意。究竟应该怎样，将来会怎样？神的旨意如何？
天意是非常重要的一样事，神的旨意，如果你作为门徒就更加应当知道，如果你作为一个门徒，你不知道神的旨意，这样你迟早out (注：出局)。等于我上学，我都不知道老师说什么，不是一年、两年，这么多年我都不知道他说什么，这样真的要收拾包袱。作为一个基督徒，最最重要当然真的是知道神的心意，否则肯定你走错路，你都不知道神的心意，你怎知道走那条路？
这里告诉我们有一个方法可以明白神的旨意，你应该知道是什么。一个信徒怎样可以知道神的心意呢？都有一条路，你要知道那条路才可以。不是看圣经多些就可以知道神的心意，这个有点帮助，不过肯定不足够。你可以察验出，察验即可以肯定地知道的意思，很肯定地知道什么是神的心意。能够在这么多条路里面，分辨到神是想我行这条路，神是想我做这事，这真的很紧要，你都可以知道，这样你就可以行在神的心意里。
钥匙是什么？你应该看见，藉着心意更新而变化，当你心意更新过来，你就知道神的心意。所以为何这么多信徒都不知道神的心意，原因很明显，他们的心思意念没有改变，他们的心思意念都是属人的心思意念。如果你是属地的，如果你的思想是和世人一样，世人会不会知道神的旨意？当然不知道，因为他思想的运作方式完全是不同，这就是那情况，我们需要弄得很清楚。这是很重要的一样事，是要分辨出什么是神的旨意，能够分辨得出这个不是，这个是错的。如果你弄错了，你就有问题。
怎样才能够分辨到？就是你自己的心意要更新，即你的心意都是一个属灵的心意。如果你的心意是一个属肉体的心意，所以你思想的事全部都是从肉体的方面去。虽然你不用这个词语，你不会用属肉体，可其实你就是属肉体的思维。如果你的思维是属肉体，你怎会明白属灵人的心意，是不可能的，这很明显。
换言之，如果我们的心意转过来，我们不再是一个属肉体的心意，所以这个心意更新是这么重要。越更新的话是越有属灵的成份在里面，越有属灵的成份，你就越能够知道神的选择是如何，神的带领是怎样，你就会很清楚。
换言之，你改变了你才会知道，你如果没有改变，你的思想是属肉体的思想是不会知道。所以有些人就是唯有掷骰子，究竟我应该去哪间公司？究竟我应不应该移民？就掷骰子掷出来；有些人就翻圣经，看看翻到那一页。这样你是自己欺骗自己，这是属肉体的事。所以这心思意念的改变是非常重要，否则神的旨意，你不用思想你会知道，你不会知道。因为你的思想全部都是属肉体的思想，所以你想来想去，猜来猜去，和神的旨意是距离得越来越远。
所以我特别带出这点是非常重要，因为你要跟随神，当然你要知道神的旨意。当然基本上那些你都知道，不要犯罪，人人都知道，但有很多糢糊的界限，不是外面很明显的犯罪，而是一些心态上面的事情。你不喜欢这位弟兄，不喜欢这位姊妹，这些怎样解决呢？这些都需要在圣灵的带领下，引导我们去做。
不能够明白神旨意的原因－执着不肯放手
最后再讲这部份的事情，和大家分享今天大家所看见这件事。姊妹起初的时候不知道神的心意，后来她渐渐明白，而在当中最重要的一件事，是她之前做不到的，亦都不觉得自己需要做，现在她知道。心意更新是一个很重要的元素，就在这里，是什么元素？就是放手，很多人的问题就是不肯放手，他有一千零一个理由说出来，不要放手。好像她面对她家人这样的情况怎样怎样，神的灵是叫她放手，不要这么执着。
可她起初的时候偏偏就不放手、执着，「你要怎样改怎样改，爸爸这样改就好了，妈妈这样改就好了，妹妹要怎样做就对了」，每一个人都改过，这样就一天都亮堂。她一直坚持这事不肯放手，对很多人来说就是这个问题，不能够明白神的旨意。
为何不能够明白神的旨意？神生我们，赐圣灵给我们。因为你有些东西挡着，不肯放手，所以无论在你耳朵里面多大声讲都没用，因为你都不肯放手那样事，这就是非常重要的钥匙。很多人不能够听神的带领、听神的指引，是因为根本上他都不想听。为何你不想听？因为我不想放手，除非神的旨意是叫我不需要放手，这样就不同，大家可以开始沟通。你一开始还未坐下，你已经「我是不动，这是我的底线」。这样还有什么可以交流，一开始你已经关了门，很多人都是这样，这就是那问题。
把一切交在神手里完全顺服，才能明白神的旨意
你是否想知道神的旨意？就是把这里掉转头行，就是你会把一切的事情交在神的手中，放手。放手都要有人作主？神，我不作主，我放手，我交在神的手里面，这就是圣经里面所讲的顺服。换言之，如果你里面未完全顺服的话，这样你是不会知道神的心意，为什么？不是神不想你知道，而是你抗拒着，因为你不想这事发生。
这就是一个很重要的元素，你想去知道神的旨意，你是需要完全地顺服神，这样你才会开放。你不开放，你是听不到。你有时和人讲话也是这样，你已经不要这个选择，那人说多少次，你都好像借了聋耳陈的耳朵，怎么也听不进去。他说一切的道理，全部都是垃圾。因为你已经有立场，「我不动，我不会退两步」，这样不可以。所以为何这么多信徒心意不能够更新，因为你都不打算更新，第一天开始你已经不打算更新。告诉你一些事情叫你改，我样样都可以，可我只是不肯改，我要做的事就做。
所以，为何令到我们听不到圣灵的声音？不是圣灵不想和我们说话，他住在你里面这么多年，他常常都提醒你。而即使你很顽梗的时候，圣灵都是提醒你，不过只是你没有留意，你很快就把那念头丢弃。我相信你有时都经历过，有个念头「这样做是否真的好呢？」你想一想，但可能不够两分钟，「不要想那么多，做了算罢」。
换言之，那次你已经停止圣灵的声音，塞着耳朵，掩耳盗铃不听。其实圣灵常常在你心里面提醒我们，常常都是，直到今天为止都是。或者在当中有些人都少了，但都未去到完全不再提你的地步，如果是这样，你就完蛋。但可能都会较少，如果你抗拒抗拒，不听不听不听，你一直都不想听。所以这是属灵上面很严重的事情，表面上好像很简单，属灵的事就是这样，在这些地方才是骨子里重要的议题。
我们需要有份甘心顺服神的心态，如果你不是完全地甘心去顺服神，真的完全愿意：「神啊！我愿意完全交在你的手中，因为我知道你所带我那条路，才是最好最好最好那条路。」你有没有这样的决意在你的心里面？还是很多时都是想逃避，避得多少，避得开就避，好像和神捉迷藏那样。你要弄清楚，这顺服是非常重要的因素。现在不是说行动，我是说心意，你要明白，心意更新都是讲心意，所以我说顺服都是在心里面的顺服。
有时有些人都会觉得很无奈，要做就做，没有法子，但这样你知道神不会接受，这样没意思。你老板就会接受，责骂他之后，现在帮你做了，不要再吵闹。你对神都是这样吗？当然不是，你真的要看见神心意的宝贵，因为神不会强逼我们。如果强逼我们，那个不是神，强逼我们，那个是魔鬼，魔鬼才会强逼人，神不会强逼人，他会让你自己去选择。
你记得开始的时候说那个事例，即使姊妹想去改变其他人，神都不打算叫她这么做，同样也是神给人有自由意志。神不会给人有自由意志之后，隔一段时间「我想收回」，神岂会做这些事情，所以你很放心。很多人就是很害怕神，这样你错了，在这个全宇宙里面，没有人有神这么开放。他有这个完全的能力，甚至他可以控制你，在你不知不觉之下，控制你也可以，但他绝对一丝一毫都不会做这些事。这些是很强势的国家才会这样奴役人民，神不会这样。神是让你自己选择，不过你选什么，结果都伴随，你要弄清楚，神当然想我们走一条好路。
顺服神要出于对神完全的信任，深信他所有的要求都是使我们得益处
怎样能够心意更新？就是你心里面顺服，很多时我们的心里面都不顺服。第一，例如怀疑。是否真的这么好，放下这些可行吗？很多很多这些怀疑，不要依靠这世界，去依靠神。到时我没有工作怎么办？怀疑，很多这些问题在里面，所以我们要学习顺服，这就是能够心意更新的钥匙。
为何心意不能够更新？因为你挡着，你不开放，你不开放怎么更新呢？不能硬来。所以你真的要顺服，你回去看清楚，你对神的顺服去到哪一个水平？是没有勉强，是你真的去到一个地步，你觉得交在神的手里面是世界上最美丽、最安全的事，所以顺服是非常非常之值得，你这么看法。反而你不是跟随神，你自己那套，可以告诉你，你自己那套是非常危险，最后都会出很多乱子，你要弄清楚这方面。
为何顺服神呢？因为其实神是想我们好，你告诉我，他无论要你做任何事，要你做什么也好，他是否为了自己的利益？我相信他真的不需要你给他多少利益，唯一他有什么动机？动机就是他想带你行最好最好那条路。所以我们要弄清楚这部份在我们的思想里面，我发现很多信徒都是没有真正想清楚，很多是求求其其(按：马虎)，其实他不是很认真。
撒母耳记上15章22节「撒母耳说：雅伟喜悦燔祭和平安祭，岂像喜悦人听从雅伟的话呢？听从胜过献祭，听命胜过公羊的脂油。」
神安排扫罗做皇帝，怎知道他背叛神？虽然他一方面背叛神，可他就做很多门面功夫，所以拿许多牛、羊，宰了牠来献给神。这都要花许多钱，做这些祭、那些祭，表面上做很多很多事情。可先知对他说：你做这么多功夫一点都不重要，你以为神需要你的牛、需要你那些羊吗？神有许多，全世界所有的牛羊都是从他那里来。神不是要我们献很多祭，很多人都会觉得，我们要奉献金钱给神，我们要怎样。不是，而是你要听从神的话，神的话是指引你去最好那条路走，你要能够明白掌握这事。神是从来不会给你黑路行，连在你身上拿任何好处都不会。
他怎么需要你的好处，那些牛牛羊羊，你家里有多少钱，有多少间屋，你以为神在意你的屋？当然不是。他不是要你给他很多东西，他是要你去顺从他，让他可以带领你行那条正确的路、平安的路。但如果你有怀疑的话，这样就出问题，即你觉得行这条路不通，可不可行？这样最后你就选择行一条错的路。最后怎样？就是你吃亏，最后你会受损，但神就是不想我们受损。
这么基本对神都接受不到，常常觉得神要在我们身上拿些什么便宜，不会，他没有这个需要。即使神叫我们去敬拜他，他不是需要我们的敬拜，而他是想和我们之间的关系能够可以正常来跟随神，去尊神为我们的神，行在神完美的旨意里面，一切都是为我们好。所以你要弄清楚这些事情，否则你以为这么多规条，又要做这样，又要做那样。
这世界上都有很多规条，例如那些有毒的东西不要吃，那些已经放了一个星期的东西不要吃，都是一样。为什么？因为做了这些事情，最后受损的是你，不是规条的问题，而是你要承担结局。神是想我们不会跌入这些陷阱当中，所以在神那里来说，他最喜欢我们是什么？就是甘心顺服他，行他那条路。因为这样他就可以带领我们能够得生命。
如果不是这样，我们要行自己的路，神就会很伤心。因为你行自己条路，最后必定会有很大很大的问题出现，不知道去到哪个阶段。你的生命里面有问题，生活里面有问题，就会产生很多很多这些出来。神就是不想我们行冤枉的路、错的路。
所以我们需要对神有这份信任，你真的信任他，你才会顺服他，这是真的。等于一个运动员，你要听从教练的说话，他教你这么做，你就照做。如果你的教练是行的话，当然不是世界上所有的教练都行，不过神作为我们的教练，就真的无懈可击。可你作为运动员，你是否真的愿意信得过这个教练，完全不会出错。而一个教练都要知道那个运动员，他的能力去到那里，不会个个都一样，有些人拿金牌，有些人拿银牌。不要紧，你是银牌，我就帮你拿银牌，是会因材施教，不是一本通书看到老。所以你要知道，我们有最好最好的领导带领我们，不过在乎我们是否听他的话。
这就是心意更新起初要弄清楚的方面，就是完全信得过神，换言之，是可以完全顺服于他，这时候你的心意就会开始更新。否则的话你是和他对抗，对抗怎样可以心意更新，你会越走越远，所以为何这么多人都不能够更新，是因为你都不能够跟随神那条路，完全放在神的手里面。希望今天的讯息都能够在我们心里面，带领我们走正确那条路。
完
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