先要放下自己心意
李馬可牧師主講
每一個信徒都需要心意更新
今天我打算跟大家分享其中一位肢體的經歷和體驗，這當然跟我們的主題－心意更新這方面有關係。就著這個重要的題目，我都講了半年以上的時間，當中有幾次用我自己的經歷、體會過的例子。我徵得那位肢體的同意，今天打算分享她的經歷，她曾經和在座大部份人分享過，但有部分人沒有聽過。
為何特別分享這方面？因為有個像跨欄的欄存在，就是很多時候弟兄姊妹聽這些信息，譬如講到心意要更新，照我所理解明白，都有不少弟兄姊妹，他不會很明顯說出來，這些都是牧者們或者在教會很長時間的人，才可以達到心意更新的水平，其他我們這些年紀幼小，或者屬靈根基又未必很堅固，生命也有很多問題，我們還沒有達到那個階段，所以這些內容與我無關
這就是其中一個很大的阻攔，他都不相信，或者不是很認真相信，每一個信徒都是需要心意更新，而不單是那些很資深基督徒，或者是牧者、傳道人，這些錯誤偏差的說法，我們需要澄清，這個念頭是絕對的錯誤。是每一個信徒，從你成為門徒第一天開始，你已經可以經歷聖靈在我們身上面的工作，叫我們心意更新。由你第一天開始已經可以，不需要半年之後、一年之後、甚至五年之後，是沒有這回事。
聖靈從我們洗禮開始就住在我們裡面，目的是要與我們交流
為何我會這麼說？那理由是非常充足清楚，我們當中大部份人都已經受了洗，你記得洗禮是怎麼樣？把他浸在水裡面，還有什麼？求神赦免你的過犯，一切的罪，有個新的開始。還有一樣是什麼？還記得幫你洗了禮，然後起身，潔淨你的生命，給你一個新的生命，還有什麼？牧師或傳道人會幫你按手，在你頭上面做什麼？求聖靈降臨，祈求神把聖靈，即神的靈降臨。
降臨是什麼意思？即住在你裡面，即由你洗禮開始，第一件事發生在你身上面是什麼？當然是赦免你的罪，以致你的罪是得赦免，你是清潔的。為何要這樣？其實這都是預備聖靈的降臨，如果你有污穢，有很多罪，你猜聖靈會不會降臨在你身上？當然不會，所以那可以說是一個預備，真正最重要那部份，就是當你潔淨了之後，聖靈可以住在你裡面。這就是你洗禮的時候，第一天最最最重要的一件事情在你生命裡面發生。
你們當中有些人洗禮都有四、五年，十年，聖靈由第一天開始一直住在你裡面，住到今天住了很多年，可你跟聖靈的接觸是怎樣？好像沒什麼發生，這就是問題。神把聖靈賜給我們，住在我們裡面，換言之，日夜二十四小時都沒有離開我們，很明顯你的家人都不可以二十四小時跟著你。他都只是跟著你，聖靈不用跟著你，聖靈住在你裡面，你去到哪裡，他都在那裡。為何聖靈不作工？聖靈很懶惰，游手好閒，要他交租，住了這麼久，聖靈在你身上沒有做任何工作，這樣要聖靈來作什麼，明白嗎？這些很基本的事，我們都有很大問題。
聖靈會不會偷懶？當然不會偷懶，神差他來做的事，他必定會盡全力來做，不是游手好閒，否則怎麼需要住在你裡面。如果一個星期才一次的話，或者一個月、一年才一次的話，這樣他久不久探訪你就可以。不是，所以你要了解這事，重要性就是神給聖靈我們，就是要住在我們裡面。
聽不到聖靈帶領的兩個原因：(1)刻意不聽；(2)無意的疏忽
住在我們裡面是怎樣？即是時時刻刻跟我們可以交流、可以接觸。換言之，很明顯問題在我們身上，聖靈不會不講說話，他不是啞巴，他亦都不是無動於衷。聖靈是盡忠職守，完成神給他的任務，他必定會做這些事情。這樣，結論只有一個，就是我們不聽，你有沒有另一個理由，如果你有另一個理由告訴我，我想不到有另一個理由。
神把聖靈賜給你，帶領我們、指引我們行正路，當我們不知道方向的時候，他會帶領我們。為何我們聽不到？兩個原因，一個就是我們刻意不聽，不過我相信這個應該都是少數，很多時候不是刻意，是隨意、無意的疏忽。結果都一樣，你刻意不聽，或你無意地疏忽都是同樣意思。使徒行傳裡面有一句跟以色列人講說，對他們來說比較強烈。
使徒行傳7章51節「你們頸項剛硬、心和耳都未受割禮的人哪！你們時常抗拒聖靈，你們的祖先怎樣，你們也怎樣。」
這段經文開初的時候是講猶太人，所以講到他們的祖先，就是猶太人是怎樣。是怎樣？就是常常抗拒聖靈，抗拒聖靈什麼？當然抗拒聖靈對他們說話，去帶領他們、去指示他們，不聽。所以留意這裡是講心和耳朵塞住，即是不聽、聽不入，就是這樣頸項剛硬。這就是那情況，當然有些是刻意的，他知道是聖靈，我不聽，我不喜歡行這條路，這都會有，不過相對來說應該都是較少。
很多的問題就是，他不知道這個是聖靈提醒他，他只是覺得心裡面有個念頭，叫我不要這麼做，或者叫我做另外一樣事。我不是很喜歡、我不想，這樣就算數。有時不是刻意，而是無意的疏忽，可最後的結果都是聽不到，這就是很嚴重的事情。你記住這裡是以年來計算，很多年你都聽不到聖靈的聲音，這樣你發現是很大件事。
忽略與聖靈接觸，使我們跟神的關係疏離，屬靈生命不成長
所以為何信徒與神之間的關係是很弱很弱、很淺很淺，所以很多時都不知道神有沒有與我同在，神有沒有帶領我、照顧我？很多事情都不知道，因為你忽略了與聖靈的接觸，被他引導你。你變了好像小朋友那樣，走迷了路，都不知道去了哪裡，這就是困難。所以過去這麼多年的日子裡面，你屬靈的生命是很弱、很少長進，停滯，不成熟。
原因是什麼？原因是你沒有讓聖靈去幫你，因為聖靈是這麼重要，所以在你洗禮那天神就把聖靈給我們，而最重要最重要的那事，我們就忽略了。我們做什麼呢？我們返教會、參加聚會、又看聖經，這些都不是壞事，是好事，不是說你不應該做這些。可如果你做這些的時候，在過程裡面只是你自己做，聖靈沒有參與、沒有份參與，我相信作用都不大。
所以這是非常重要，我希望一次過大家可以能夠掌握到，在你的屬靈生命裡面，沒有任何事情重要過聖靈。所以神把聖靈賜給我們，聖靈即是神的靈，就是把他的靈賜給我們，以致他的靈可以一路帶領我們。
如果這事是可有可無的話，就不用費這麼多功夫。你想都想到這不是可有可無，在你洗禮第一天就做這事，你可以知道這事的重要性，遲一天都不可以。從那天開始讓聖靈來帶領你、建立你、開你的心、開你的眼睛來明白屬靈的事。但如果你不跟隨，聽不到聖靈的聲音，這一切都不會實現。
所以為何很多信徒返了教會很多年，很多事情都是糊里糊塗。你跟他談一些屬靈的事情，你發現他真的完全不知道，他有一大套詞彙，但當中的運作是怎樣，他不知道，而他不知道當然都不可能照著去做。可他看很多聖經？原來看聖經就可以，不用聖靈？你可以跟神說：「你可以省回，不用聖靈這麼忙碌，這麼多人要照顧，我看聖經就可以，我很努力看聖經。」
你覺得自己看聖經就可以？這就是非常重要的部份，如果你不好好地補漏這個疏忽，從今天開始，你要很落力來追求，追求怎樣能夠與聖靈接觸到。聖靈在你裡面，我相信到今天仍然在，否則你就完蛋。我相信仍然有，但問題是你跟他不接觸，而他跟你接觸，第一就是你不理睬他，第二就是你都不知道，你只知道有個念頭、有些想法，覺得都是不要想這麼多，我都是這樣做算了，這樣就把它丟掉。
所以你要建立能夠聽到聖靈的聲音，認識聖靈的聲音，這樣你屬靈生命才有得救。你屬靈生命從那裡開始，所以你洗禮那天聖靈賜給你，可你一直都沒有用，即你把他放在銀行的保險箱裡面。有些人都是把錢放在保險箱，但你不會增加，你拿出來使用才會增加。聖靈在你裡面就沒有增加，開始是這樣，十年之後也是這樣，之前我都講過聖靈是可以增加，但很可惜在你那裡來說，你仍是嬰兒的水平。
被聖靈更新的實例：怎樣走出壓力的漩渦
今天我講一位姊妹在這方面的體驗，我也理解很多時理論性的事情是很難消化，即使在理論上你都明白了，理論上明白了，但行動上用得到是兩回事。你可以上堂學修理汽車，然後出來吩咐你修理汽車，都不知道怎樣開始，怎樣弄掉車輪都有困難，去到實踐就沒有這麼簡單的事情。所以有機會我都會給大家一些實例，這就是其中一位姊妹分享她的例子，當然我徵得她同意。所以你不用擔心，不要跟牧師講說，講說之後他會在台上講。不是這樣，如果有需要的話，我會徵得你同意才會在台上講說。
我交代這件事是怎樣的一件事，這位姊妹遇到的情況，當中可能有部份人都聽過，這都是一個月之前的事。姊妹的爸爸中風，血管受到損害，以致他腦的功能退化，更加嚴重是令到他行動不良，需要用柺扙助行。所以他的情況都比較差，裡面身體又有問題，行動又有不良的情況，再加上他都有一段不短的日子是這樣的。
所以都可以理解在這樣的情況下，一個長者當然都很容易會脾氣暴躁，以前可以行動自如，現在什麼都不行，想出去走走都艱難。所以脾性就更加會暴躁固執，加上年紀越來越大，這都是常見的情況。
他自己的情況是這樣，另外很明顯影響到家人，影響到姊妹的媽媽，即他的妻子，因為要照顧他。而這照顧是二十四小時的照顧，有時半夜他要起床去廁所，他半夜自己摸黑行動隨時會跌倒，所以很多時間照顧他。姊妹的媽媽要這樣照顧他，她妹妹又要幫手，這麼長時間雙方都疲累，而且老人家又比較固執，固執起上來就更加多爭執，固執變成爭執，甚至有不少的衝突。
當時姊妹也一樣參與這方面，這樣一個月、兩個月積壓下來，爸爸是這樣，媽媽妹妹大家都弄到冒煙。在過程裡面她自己又疲累，她都很希望能夠在中間協調，以致一家人可以放下各自的堅持，互相遷就一下。當然遷就一下說就容易，實際上是很困難，所以在當中想幫他們、想鼓勵，怎料他們都越來越低沉，因為大家都不聽你那套，以致大家很多時在家裡爭執，甚至會有火爆的場面出現，令到整家人都捲入一個漩渦，她這樣來形容。
捲入一個漩渦裡面是很重很重的擔子，可你知道你入了漩渦裡面是很難出來，越來越會泥足深陷，所以去到一個地步，大家都筋疲力盡，但又沒什麼希望。你怎麼筋疲力盡，你都要繼續落去，你不可能中間停下來，你可以說這情況是死結，這樣都有一段不短的時間。
回應聖靈的提醒，願意放手
直到有一天，神藉著聖靈提醒這位姊妹，因為其他幾位都不是信主，聖靈對這位姊妹說「你就想家人放手，不要這麼堅持」，她一直都想這樣，一直都灌輸這個意識形態給他們。聖靈的提醒就是「你常常叫人放手，叫他們不要這樣堅持，可她自己就一直都是這麼堅持」，其實是一樣。你叫人不要堅持，但你就堅持叫人不要堅持，就是這樣。
她真的回去思想，發現的確是這樣，從第一天開始我都是堅持叫他們放手、放手。我有沒有放手呢？我沒有放手，所以她慢慢思想的時候，她終於藉著聖靈的光照，她醒過來。她開始看到，我叫其他人不要堅持，可我自己一樣堅持，其實我跟他們一樣，沒有分別，都是想其他人改變，可自己就從來不覺得自己需要改變。這基本上是全世界人有的困難都在這方面，在他的眼中每個人都是錯的，不過他永遠看不見自己的錯，這就是人性的一樣事。
那次神提醒她，她明白了、通了之後，她開始肯放手，開始去接受她之前不想接受的事情，不能夠接受，不可以這樣的，可現在她願意去接受。以前只希望其他人改，現在看到其實我自己都要改，所以她開始改變了心態。姊妹分享到，從聖靈提她那天開始，從那天開始雖然家裡每一個人都沒有改變，是完全一樣，可從那天開始她自己改變了，在神的幫助下她完全放低，沒有自己的要求。
結果從那時開始她的心情平靜許多，以前很多時小小事情，幾句說話可以令到你眼火爆，可以令到你六神無主，捲入漩渦，怎樣也走不出來。當然聖靈都有幫助她，不單她明白知道，她願意去做的時候，聖靈都幫助她。從那天開始她真的有份能力可以放手。
其實在一個人來說放手永遠是很難很難的事，很多人的問題就是不肯放手。無論是人際關係不肯放手，金錢方面不肯放手，各樣各樣方面，你的面子不肯放手，人最大的問題就是很多事情放不下。
她不單去做，甚至她真的有能力來面對，當家人有很多投訴，又爭爭吵吵，她不是無動於衷，她亦感受到他們的艱難、他們的壓力在他們身上。可她不會要求他們「你放手啦，不要再攪！」因為她知道他們不會，你再逼他都沒用。她只能夠關心他們，亦都為他們的情況而難過，可難過得來，她心裡面都有份平安，都有這份節制，沒有再捲入漩渦。這就是那個例子，我今天想跟大家分享。
裡面謬誤偏差的思想被聖靈更新，使她釋放得自由
這就是心意更新其中一個例子，就是你裡面的想法、裡面的思維、裡面看事情的方式改變了。當你裡面改變了的時候，你的行為就自然會跟著改變，可你要記住就是心意更新，即你的改變一定要從裡面開始，就不是說我不做這事、我不做那事，不是那方面。而是她明白了，我以前叫人不要做，現在我又去做，即她已經通了，知道自己錯了，不應該這樣。她思想上面有一個釋放過來、改變過來，她看見他自己思想的謬誤偏差，而把它校正過來，這個就是裡面的改變。
當然裡面改變之後，跟著有行動的改變，可重點不在行動改變，是裡面改變了，你的行動就自然會跟上。她自己裡面的看法釋放了，以前覺得為何你要這樣，為何你不這樣，很多很多為什麼？很多看不順眼的地方，這些不是行動，是心態、是思維，心裡面很不忿，接受不到。可經歷過那次之後，她可以接受到，可以很坦然地接受。這在聖經裡面叫自由，在那天開始，在這件事情上面她釋放了，她有自由。
哥林多後書3章17節「主就是那靈；主的靈在哪裏，那裏就有自由。」
主的靈在哪裡，那裡就有自由。其實我們每一個人應該都有自由，因為我們有聖靈在我們裡面，聖靈在哪裡，那裡就有自由。當然你拒絕他，就不會有自由，問題就在那裡，你拒絕他。如果你好像姊妹所講，聖靈對她說放手，你可不可以放手？問題就在這裡，如果你是能夠放手的話，在你心裡面放手，不是你的手放手。不是你打你爸爸，或者腳踢你媽媽，所以放手，是你心裡面很多忿怒的情緒，不能夠平靜下來，那個就不是放手，不能夠放得下。
這就是聖靈，聖靈在哪裡，如果我們接納他的話，順著聖靈的話，我們就有自由，其實很明顯一樣事。看看你自己的生命，你覺得你是一個自由的生命，或是在你生命裡面有很多束縛。而很多束縛當然帶來很多煩惱、很多問題，但問題是人除不掉這些。你以為除掉是這麼容易？所以是要聖靈的工作。
聖靈的大能才可以釋放到我們，才可以令我們的心思意念改變，不是好像以前那樣，好像在漩渦裡面轉轉轉，根本走不出來。可現在不同，當你真的改變過來的時候，就另外一回事。是平安，再沒有那些漩渦轉在裡面，再沒有那些氹氹轉，因為她已經放下了，再沒有執著。問題佷多時是我們執著，很多東西都執著。當然看你執著什麼，不是每個人家裡都有個病人，各種不同的事情都可以令到我們不能夠放手，不能夠放手就是執著；不能夠放手就是問題的開始。
這得勝，這心意更新是在一個戰場上面成功了，一次心意更新的體會，當然你不是有一次就一世都行。在我們生命裡面還有很多很多事情、很多很多方面需要更新、需要釋放。可從這裡開始已經是非常好的一件事情，最少你開始體會到心意更新的寶貴，真的令到你整個人改變，環境一點都沒有改變。她爸爸、媽媽、妹妹的做法、想法、說話完全一樣，可你在同樣環境裡面，你自己變了另外一個人，這個心意更新真的很厲害，成為一個新人，而不是來來去去都是那個舊人。這就是心意更新一個非常重要的原則在裡面，所以我今天揀選這個例子跟大家分享，有時有個實例，你會較為清楚，會真實許多。
改變必須從心意更新開始，才能真正得自由
先要心意更新，然後你的行動就會自然跟上去，如果你掉轉頭就不行。你掉轉頭，我要限制不要亂說話，你閉口不說話，這樣是沒用的。如果你裡面沒有改變的話，你可能甚至做到，不過都不知道你是否真的做到，在突然之間的時候。即使你真的做到，禁閉你的口不說這些話，不過你裡面的火仍不斷地猛烈燃燒。所以不是出面的行動能夠使你得自由，你一樣是這麼辛苦。你裡面沒有改變，你出面的行為不出聲，忍忍忍忍忍，可是沒用的，你是得不到那份宣洩，因為那份壓力仍然在裡面，所以這個很重要。
為何聖經教導我們不是去守什麼行為，你守行為，只是把事情埋藏在裡面，去到某一個程度當然就藏不住，就爆發出來。你不出聲一天、不出聲兩天、不出聲一個星期，去到一個月不能忍受，就開始爆發。看火山幾時爆發，因為你根本上沒有消化那事情，你是控制住那事情。你是用行動來控制，我不出聲看看你們怎麼樣？一個這樣的態度已經死定，我看你怎樣，你是否想他死？積埋在裡面，這是沒有解決那問題，所以為何在聖經裡面心意更新是非常重要。如果你的心意沒有更新，你的行動怎麼做的話，都是錯漏百出，因為你不是從根裡面開始，你只是在出面修修補補。
對姊妹來說是一個很大的經歷，所以我都想跟大家分享，以致她經歷過，你知道原來是這麼一回事，這樣叫心意更新，我現在明白多一點。當然要去到很明白，就是你自己經歷過，現在都是看另一個人的版本。你知道怎樣然後在你生命裡面真的經歷到，這樣你就知道，啊！原來是這麼一回事。原來當你心思意念改變了，一切都改變，不是好像之前用盡九牛二虎之力，又要跟這個談話、又要跟那個談話，講很多話，可這樣吃力不討好，講說很多之後都是沒用，根本上他都不聽你那套。
每個信徒都必須經歷聖靈更新，否則是假信徒
最後我們明白這方面，因為很多信徒聽了我剛才所分享那類事情，聽這些經歷，許多信徒都很樂意聽這些經歷，並且聽的時候都很感動，覺得神真的很奇妙。可很少人會把這些同樣放在自己身上面。很多時見證書都看得多，我相信不少人看見證書覺得很棒，這個弟兄又怎樣、那個姊妹又經歷改變，神又怎樣改變她。可他從來沒有想過這些事發生在我們自己身上，不是單單看見證書，那些書寫出來就是告訴你，神可以這樣在一個人身上工作，而你都是其中一份子。是告訴你我是這樣，你都可以，是這樣的意思，不單他經歷，覺得神很奇妙。
你有沒有想過不單同樣發生在你身上，而重要是必須發生在你身上面，你要明白這事。如果不是真的發生在你身上面，你就是一個假的信徒，只得外殼的信徒。這事不是可有可無，讓我們自己選擇，只不過看那些見證的時候，我們可以看看開初的時候有些什麼問題，是否我同樣都有這些問題呢？是否很多情況下我們都是很堅持？而我堅持是我認為這是非常對的事，你不要跟爸爸爭吵，你不要什麼什麼，你什麼事都遷就他。
你說得好像很合理，道理沒有錯，是應該不跟他爭吵。可同樣地我們亦都跟家庭裡面其他人員來爭吵，叫他們不要堅持，但我就堅持叫他們不要堅持，叫他們放手，可我就沒有放他們手，叫他們「你要放手。」
就是這樣的事情，所以很多時有問題出現，就是我們裡面的生命，沒有真的被神的靈來改變，剛才講說是其中一類，家庭當中的爭執，這些爭執就不是分家產那種，而是分壓力，每人分25%的壓力，每人分一點點。家庭就是這樣，很多這些問題出現，同樣都是不要執著，要去學習被聖靈改變。
生活上的憂慮及人際關係的問題，你信任神交託給他嗎？
除了這樣事還有什麼？當然還有很多，之前我們都聽過弟兄姊妹的分享，例如關於生活上面的憂慮，今次就不關其他人事，是他自己一個，生活上的憂慮。將來怎麼樣呢，可能要退休，沒有工作怎麼樣？掃地？街邊賣報紙？現在沒有報紙賣，是否要買年金，將來可以有用？同樣很多這些憂慮，同樣是這些問題。
為何你不放在神的手裡面？為何你不是依靠神？你是很執著，你要設一個局，是非常之安全的局，這樣你才安心。但其實沒有一個很安全的局，你怎知道市道究竟如何？世界的變化究竟怎樣？你完全控制不到。為何我們不行心意更新這條路，來改變我們的思想？不是用人的方法來處理這些事情，而是真的跟隨神的方法。
你覺得神不打算照顧你嗎？為何你不行他那條路？為何你要這麼多的憂慮？你這麼多憂慮的意思，很顯明你信不過神會幫你，不知道他不想幫我，還是他沒有能力幫我，不知道什麼原因，總之就是你不覺得他會幫你。
這個問題怎麼解決？心意要更新，因為你是信神，那奇妙的地方就是這方面。如果問你信不信神？你信不信神是很有大能，天地宇宙之間都是他統管？一切都信信信，為何你信他，你又會這樣？問題就是你的心意沒有更新，你的信只是頭腦上面的信，是一個理性上面的信，但你的心沒有改變。
你說：「我想改變。」
你知道這不是你可以做得到，是聖靈的工作，人是不可以做到這事，人不可以自己去心意更新，你以為現在去洗腦嗎？沒有這回事。可你是需要找聖靈；你是需要跟隨聖靈；你是需要把你自己交給聖靈，由聖靈來帶領你，改變你的心思意念。你要讓聖靈改變你，否則你永遠走不出這條路，你永遠就是跟自己困獸鬥，好像剛才所說那個家庭也是一樣，就是很多很多這些問題出現。
當然不單家庭是這樣，公司裡面一樣是這樣，人際關係都是很複雜，上面有上司，下面有下屬。上司又可以對你不好，下屬都可以激死你。所有在我們人生上面，在這社會、這世界是這樣很多麻煩，因為這世界裡面就是很多麻煩，有人的地方就有麻煩，可唯一的方法就是神改變我們。
改變社會是沒可能，將來就會改變，到主耶穌回來的時候就會改變，可現在就不會改變這個社會。不單不會改變這社會，應該都會每況愈下，越來越差，以前的人比較和藹可親多些，大家左鄰右里都會互相幫手支援照顧，現在你隔鄰是哪個，你都不認識他是誰。
社會是會越來越差，在這樣的情況裡面，神的力量是沒有少，社會是差了，世界的壓力是大了，但難道這樣神的能力是低了？你不是說笑吧，問題是我們有沒有依靠他，這就是我們需要明白的事情。不要再去執著，我們需要心意更新，即我們的想法要被神改變，否則的話我可以告訴你，你是永無寧日。
換言之，神幫不到你，因為你不打開門讓他幫，你會用自己的方法來解決。你這樣真的很傻，你的方法能夠解決到問題，這世界都沒有問題的人了？你見到很多大有錢佬，又或者讀書很多的人，或者背景很顯赫的，都一樣是這麼多問題，沒有分別。你是有錢人一樣很多問題，貧窮人亦都一樣有很多問題，一些又不貧窮、又不有錢，在中間不上不落的，一樣都很多問題，個個人都有問題。
特別現在的社會，各方面這麼多動盪，而這動盪不單是香港，是全球性的地方，比起以前是亂得厲害，現在周圍都差不多準備爆發，只是看他爆發什麼。你會不會擔心這些？現在的階段你不會擔心這些事，你只是擔心比較近的事情，那些很久都未到我們，未必是很久。不過無論如何，這個世界上面問題永遠都有，但問題是你有沒有神。
心意更新有屬靈的思維，才能明白神的旨意
你究竟有沒有真的認識過你的神？抑或你與神是脫節？你遙遠地知道他，遙遠地與他有某些交流。不是，聖靈是住在你裡面，每天二十四小時在你裡面，所以這點是非常重要，我們要心意更新，然後才可以明白神的旨意。
羅馬書12章2節「不要模仿這個世代，倒要藉著心意的更新而改變過來，使你們可以察驗出甚麼是神的旨意，就是察驗出甚麼是美好的，蒙他悅納的和完全的事。」
這節經文很短，可裡面的內涵就非常非常之豐富，我今天只點出一小部份。這節經文講出一件非常之重要的事，每一個信徒其實都是很渴望的事，就是什麼？就是知道神的旨意，這真的很重要，可以知道神的旨意。究竟應該怎樣，將來會怎樣？神的旨意如何？
天意是非常重要的一樣事，神的旨意，如果你作為門徒就更加應當知道，如果你作為一個門徒，你不知道神的旨意，這樣你遲早out (注：出局)。等於我上學，我都不知道老師說什麼，不是一年、兩年，這麼多年我都不知道他說什麼，這樣真的要收拾包袱。作為一個基督徒，最最重要當然真的是知道神的心意，否則肯定你走錯路，你都不知道神的心意，你怎知道走那條路？
這裡告訴我們有一個方法可以明白神的旨意，你應該知道是什麼。一個信徒怎樣可以知道神的心意呢？都有一條路，你要知道那條路才可以。不是看聖經多些就可以知道神的心意，這個有點幫助，不過肯定不足夠。你可以察驗出，察驗即可以肯定地知道的意思，很肯定地知道什麼是神的心意。能夠在這麼多條路裡面，分辨到神是想我行這條路，神是想我做這事，這真的很緊要，你都可以知道，這樣你就可以行在神的心意裡。
鎖匙是什麼？你應該看見，藉著心意更新而變化，當你心意更新過來，你就知道神的心意。所以為何這麼多信徒都不知道神的心意，原因很明顯，他們的心思意念沒有改變，他們的心思意念都是屬人的心思意念。如果你是屬地的，如果你的思想是跟世人一樣，世人會不會知道神的旨意？當然不知道，因為他思想的運作方式完全是不同，這就是那情況，我們需要弄得很清楚。這是很重要的一樣事，是要分辨出什麼是神的旨意，能夠分辨得出這個不是，這個是錯的。如果你弄錯了，你就有問題。
怎樣才能夠分辨到？就是你自己的心意要更新，即你的心意都是一個屬靈的心意。如果你的心意是一個屬肉體的心意，所以你思想的事全部都是從肉體的方面去。雖然你不用這個詞語，你不會用屬肉體，可其實你說是屬肉體的思維。如果你的思維是屬肉體，你怎會明白屬靈人的心意，是不可能的，這很明顯。
換言之，如果我們的心意轉過來，我們不再是一個屬肉體的心意，所以這個心意更新是這麼重要。越更新的話是越有屬靈的成份在裡面，越有屬靈的成份，你就越能夠知道神的選擇是如何，神的帶領是怎樣，你就會很清楚。
換言之，你改變了你才會知道，你如果沒有改變，你的思想是屬肉體的思想是不會知道。所以有些人就是唯有擲骰子，究竟我應該去哪間公司？究竟我應不應該移民？就擲骰子擲出來；有些人就翻聖經，看看翻到那一頁。這樣你是自己欺騙自己，這是屬肉體的事。所以這心思意念的改變是非常重要，否則神的旨意，你不用思想你會知道，你不會知道。因為你的思想全部都是屬肉體的思想，所以你想來想去，猜來猜去，跟神的旨意是距離得越來越遠。
所以我特別帶出這點是非常重要，因為你要跟隨神，當然你要知道神的旨意。當然基本上那些你都知道，不要犯罪，人人都知道，但有很多糢糊的界限，不是出面很明顯的犯罪，而是一些心態上面的事情。你不喜歡這位弟兄，不喜歡這位姊妹，這些怎樣解決呢？這些都需要在聖靈的帶領下，引導我們去做。
不能夠明白神旨意的原因－執著不肯放手
最後再講這部份的事情，跟大家分享今天大家所看見這一樣事。姊妹起初的時候不知道神的心意，後來她漸漸明白，而在當中最重要的一樣事，是她之前做不到的，亦都不覺得自己需要做，現在她知道。心意更新是一個很重要的元素，就在這裡，是什麼元素？就是放手，很多人的問題就是不肯放手，他有一千零一個理由說出來，不要放手。好像她面對她家人這樣的情況怎樣怎樣，神的靈是叫她放手，不要這麼執著。
可她起初的時候偏偏就不放手、執著，「你要怎樣改怎樣改，爸爸這樣改就好了，媽媽這樣改就好了，妹妹要怎樣做就對了」，每一個人都改過，這樣就一天都光晒。她一直堅持這事不肯放手，對很多人來說就是這個問題，不能夠明白神的旨意。
為何不能夠明白神的旨意？神生我們，賜聖靈給我們？因為你有些東西擋著，不肯放手，所以無論在你耳朵裡面多大聲講都沒用，因為你都不肯放手那樣事，這就是非常重要的鑰匙。很多人不能夠聽神的帶領、聽神的指引，是因為根本上他都不想聽。為何你不想聽？因為我不想放手，除非神的旨意是叫我不需要放手，這樣就不同，大家可以開始溝通。你一開始還未坐下，你已經「我是不動，這是我的死線」。這樣還有什麼可以交流，一開始你已經關了門，很多人都是這樣，這就是那問題。
把一切交在神手裡完全順服，才能明白神的旨意
你是否想知道神的旨意？就是把這裡掉轉頭行，就是你會把一切的事情交在神的手中，放手。放手都要有人作主？神，我不作主，我放手，我交在神的手裡面，這就是聖經裡面所講的順服。換言之，如果你裡面未完全順服的話，這樣你是不會知道神的心意，為什麼？不是神不想你知道，而是你抗拒著，因為你不想這事發生。
這就是一個很重要的元素，你想去知道神的旨意，你是需要完全地順服神，這樣你才會開放。你不開放，你是聽不到。你有時跟人講說話也是這樣，你已經不要這個選擇，那人說多少次，你都好像借了聾耳陳的耳朵，怎麼也聽不進去。他說一切的道理，全部都是垃圾。因為你已經有立場，「我不動，我不會退兩步」，這樣不可以。所以為何這麼多信徒心意不能夠更新，因為你都不打算更新，第一天開始你已經不打算更新。告訴你一些事情叫你改，我樣樣都可以，可我只是不肯改，我要做的事就做。
所以，為何令到我們聽不到聖靈的聲音？不是聖靈不想跟我們說話，他住在你裡面這麼多年，他常常都提醒你。而即使你很頑梗的時候，聖靈都是提醒你，不過只是你沒有留意，你很快就把那念頭丟棄。我相信你有時都經歷過，有個念頭「這樣做是否真的好呢？」你想一想，但可能不夠兩分鐘，「不要想那麼多，做了算罷」。
換言之，那次你已經停止聖靈的聲音，塞著耳朵，掩耳盜鈴不聽。其實聖靈常常在你心裡面提醒我們，常常都是，直到今天為止都是。或者在當中有些人都少了，但都未去到完全不再提你的地步，如果是這樣，你就完蛋。但可能都會較少，如果你抗拒抗拒，不聽不聽不聽，你直情都不想聽。所以這是屬靈上面很嚴重的事情，表面上好像很簡單，屬靈的事就是這樣，在這些地方才是骨子裡重要的議題。
我們需要有份甘心順服神的心態，如果你不是完全地甘心去順服神，完全真的願意：「神啊！我願意完全交在你的手中，因為我知道你所帶我那條路，才是最好最好最好那條路。」你有沒有這樣的決意在你的心裡面？還是很多時都是想逃避，避得多少，避得開就避，好像跟神捉迷藏那樣。你要弄清楚，這順服是非常重要的因素。現在不是說行動，我是說心意，你要明白，心意更新都是講心意，所以我說順服都是在心裡面的順服。
有時有些人都會覺得很無奈，要做就做，沒有法子，但這樣你知道神不會接受，這樣沒意思。你老闆就會接受，責罵他之後，現在幫你做了，不要再吵鬧。你對神都是這樣嗎？當然不是，你真的要看見神心意的寶貴，因為神不會強逼我們。如果強逼我們，那個不是神，強逼我們，那個是魔鬼，魔鬼才會強逼人，神不會強逼人，他會讓你自己去選擇。
你記得開始的時候說那個事例，即使姊妹想去改變其他人，神都不打算叫她這麼做，同樣也是神給人有自由意志。神不會給人有自由意志之後，隔一段時間「我想收回」，神豈會做這些事情，所以你很放心。很多人就是很害怕神，這樣你錯了，在這個全宇宙裡面，沒有人有神這麼開放。他有這個完全的能力，甚至他可以控制你，在你不知不覺之下，控制你也可以，但他絕對一絲一毫都不會做這些事。這些是很強烈的國家才會這樣奴役人民，神不會這樣。神是讓你自己選擇，不過你選什麼，結果都伴隨，你要弄清楚，神當然想我們行條好路。
順服神要出於對神完全的信任，深信他所有的要求都是使我們得益處
怎樣能夠心意更新？就是你心裡面順服，很多時我們的心裡面都不順服。第一，例如懷疑。是否真的這麼好，放下這些可行嗎？很多很多這些懷疑，不要依靠這世界，去依靠神。到時我沒有工作怎麼辦？懷疑，很多這些問題在裡面，所以我們要學習順服，這就是能夠心意更新的鑰匙。
為何心意不能夠更新？因為你擋著，你不開放，你不開放怎麼更新呢？不能硬來。所以你真的要順服，你回去看清楚，你對神的順服去到哪一個水平？是沒有勉強，是你真的去到一個地步，你覺得交在神的手裡面是世界上最美麗、最安全的事，所以順服是非常非常之值得，你這麼看法。反而你不是跟隨神，你自己那套，可以告訴你，你自己那套是非常危險，最後都會出很多亂子，你要弄清楚這方面。
為何順服神呢？因為其實神是想我們好，你告訴我，他無論要你做任何事，要你做什麼也好，他是否為了自己的利益？我相信他真的不需要你給他多少利益，唯一他有什麼動機？動機就是他想帶你行最好最好那條路。所以我們要弄清楚這部份在我們的思想裡面，我發現很多信徒都是沒有真正想清楚，很多是求求其其(按：馬虎)，其實他不是很認真。
撒母耳記上15章22節「撒母耳說：耶和華喜悅燔祭和平安祭，豈像喜悅人聽從耶和華的話呢？聽從勝過獻祭，聽命勝過公羊的脂油。」
神安排掃羅做皇帝，怎知道他背叛神？雖然他一方面背叛神，可他就做很多門面功夫，所以拿許多牛、羊，宰了牠來獻給神。這都要花許多錢，做這些祭、那些祭，表面上做很多很多事情。可先知對他說：你做這麼多功夫一點都不重要，你以為神需要你的牛、需要你那些羊嗎？神有許多，全世界所有的牛羊都是從他那裡來。神不是要我們獻很多祭，很多人都會覺得，我們要奉獻金錢給神，我們要怎樣。不是，而是你要聽從神的話，神的話是指引你去最好那條路走，你要能夠明白掌握這事。神是從來不會給你黑路行，連在你身上拿任何好處都不會。
他怎麼需要你的好處，那些牛牛羊羊，你家裡有多少錢，有多少間屋，你以為神在意你間屋？當然不是。他不是要你給他很多東西，他是要你去順從他，讓他可以帶領你行那條正確的路、平安的路。但如果你有懷疑的話，這樣就出問題，即你覺得行這條路通不通，可不可行？這樣最後你就選擇行條錯的路。最後怎樣？就是你吃虧，最後你會受損，但神就是不想我們受損。
這麼基本對神都接受不到，常常覺得神要在我們身上拿些什麼便宜，不會，他沒有這個需要。即使神叫我們去敬拜他，他不是需要我們的敬拜，而他是想跟我們之間的關係能夠可以正常來跟隨神，去尊神為我們的神，行在神完美的旨意裡面，一切都是為我們好。所以你要弄清楚這些事情，否則你以為這麼多規條，又要做這樣，又要做那樣。
這世界上都有很多規條，例如那些有毒的東西不要吃，那些已經放了一個星期的東西不要吃，都是一樣。為什麼？因為做了這些事情，最後受損的是你，不是規條的問題，而是你要承擔結局。神是想我們不會跌入這些陷阱當中，所以在神那裡來說，他最喜歡我們是什麼？就是甘心順服他，行他那條路。因為這樣他就可以帶領我們能夠得生命。
如果不是這樣，我們要行自己的路，神就會很傷心。因為你行自己條路，最後必定會有很大很大的問題出現，不知道去到那個階段。你的生命裡面有問題，生活裡面有問題，就會產生很多很多這些出來。神就是不想我們行冤枉的路、錯的路。
所以我們需要對神有這份信任，你真的信任他，你才會順服他，這是真的。等於一個運動員，你要聽從教練的說話，他教你這麼做，你就照做。如果你的教練是行的話，當然不是世界上所有的教練都行，不過神作為我們的教練，就真的無懈可擊。可你作為運動員，你是否真的願意信得過這個教練，完全不會出錯。而一個教練都是要知道那個運動員，他的能力去到那裡，不會個個都一樣，有些人拿金牌，有些人拿銀牌。不要緊，你是銀牌，我就幫你拿銀牌，是會因材施教，不是一本通書看到老。所以你要知道，我們有最好最好的領導帶領我們，可在乎我們是否聽他話。
這就是心意更新最起首要弄清楚這方面，就是完全信得過神，換言之，是可以完全順服於他，這時候你的心意就會開始更新。否則的話你是跟他對抗，對抗怎樣可以心意更新，你會越走越遠，所以為何這麼多人都不能夠更新，是因為你都不能夠跟隨神那條路，完全放在神的手裡面。希望今天的訊息都能夠在我們心裡面，帶領我們行正確那條路。
完
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