两种常见的错误思想
李马可牧师主讲
两个类型心意更新的实例
我会继续讲在圣灵里心意更新方面的系列内容，今天会从另外一个角度来看，以往在信息里主要讲圣经的教导，在教导里面用一些例子来说明。今天就有些变动，你可以说是换一个新的角度，这次会用实际事件来分析。有时讲一些道理都会纯粹是一些观念，但这次想用一些实际的事件，而藉着这些事件又可以作一些分析，以至可以从不同的角度，能够更加明白圣经里面讲的真理。
今天我就会讲两类实际的经历。第一类型是关于跟人之间的关系，第二个就是跟神之间的关系，两个角度都包罗万有在里面。你记得上次的信息讲一位肢体的见证，她怎样经历神在她身上的工作，令她的心思意念真的更新改变了。
1) 跟人之间的关系
为何愿意照着神的心意做，都解决不了人际关系的问题？
今天我们会看同样的事例，不过希望在过程里面，能够分析得更加详细。刚才我说两个类型，我先从人际关系开始。人际关系当然会涉及很多类型，例如你的家人、你的同事、或者你的上司，跟人接触便会有。
当中有些肢体很坦白分享他遇到的难题。所以我们有较为实际的场面，可以清晰地剖析一下当中的问题究竟如何，明白实际上怎解决人际关系问题。当然大家都会知道，这地上最麻烦的是什么？就是人，没有任何东西比人更麻烦，所以跟人相处的确是不简单的事情。甚至作为一个信徒，若没有圣灵更新，你可以说是不能解决的一件事。
各人都曾经遇过这类问题，无论是家人、同事，跟我分享过的肢体也是同样的情况，当中遇到问题、遇到困难解决不了。我们会怎样？当然最基本的反应就是向神祷告，相信大部份信徒都会这样做，向神祷告、求神帮他、给他力量，以至他能够在跟人相处里面，可以按着圣经的教导来做。这是非常正确的方向，但问题是解决不到，跟随神的教导当然好，但问题是做不到，我们知道需要神的帮助，但当你去做的时候，发现不是这么简单。
这些事件其实很多时在我们的人际关系里面，都会重演又重演，无论家人也好、同事也好，很多时的情况是对方非常之不合理，或者同事都非常之麻烦。可另一方面又想按着神的心意，依靠神去做。故此都会心平气和跟他交谈，希望能够解得通，让他听明白。但你知道这世界上很多人是颇顽固听不入耳，试过一次跟他交谈、二次跟他交谈，很多次心平气和地跟他交谈，但对方一点儿都没有改变，甚至强词夺理。
每次都慢慢跟他交谈，但交谈完一次、二次，经过很多回，但最后的情况都是一样，都是没有改变。换言之，一次的失败、二次的失败、三次的失败，重重复复都是这样。唯有继续寻求神的帮助，又回去祷告神，求神帮助他。诸如此类弄了一段时间之后，最后都行不通、不成功。所以肢体就会问，究竟问题在哪里？为何跟随神，求神帮助能够解决这些问题，但没有反应，不成功，究竟是什么问题？是否我有问题，或者神不喜悦，或是什么呢？肢体都不断地亲近神、求问神，祈祷各方面都不会少，但出来的结果跟他心里面的希望是完全相反。
故此，为何我选择分享这方面的问题，因为这些事情是很常见的，无论是你的家人也好、同事也好、或伙伴也好，又或上司下属也一样。想分享这类的困难，是想提醒大家不可这样继续下去，不然压力会愈积愈大，最后可能精神亦会出问题。
为什么会这样？问题出自哪里，从哪里来？要解决问题都要知道问题在哪里，才可以解决。因为我之前分享过另一位肢体，她去寻求神，神就在她身上工作帮助她，她便改变了过来。
神是不会待人的，大家应该清楚知道神绝对没有偏心这回事，为何她可以，我又不可以呢？这就是解不通的地方。
当我收到这方面的问题，看见这些情况，我明白问题在哪里。基本上似乎很多信徒真的未能吸收，对他们来说愿意交在神的手里面，希望交在神的手里面，有神帮你的话，应该一切都有很完满的结局，其实不是这样。上次讲完那信息，谈到那例子其实都很明确，可不少肢体都不太能吸收问题在哪里。
焦点放错了：你只想神改变对方
当肢体跟家人有很大压力，或者跟同事之间合作有很大压力，去到神面前将事情交在神手里，愿意照着神的心意来做，认为这情况就应该会好转。这就是我们的期望，但这是错的，我们的心意是求神帮助我们就可去改变他。我相信大部份人都是这样思想：这个人有问题就去改变他，这样事情就会改变过来。我相信很多人都弄不清楚这事，如果神要去工作的话，不是要去改变他，而是要去改变你，很多人都弄不清这事。
可能你会说「明明是他的问题，做的事情完全没有逻辑，是他乱作胡为，岂不是他错？」你对，是他错，不过你还欠思考另一部份，你有没有错呢？你只看见他的错，你有没有错呢？「我都照规矩做事，我没有做错，我给他的意见全部都是对的。」但我不是指这方面，不是指你行为上做错，而是你有没有放下你自己的心意？很多人都认为我所做的都是大道理，我是非常公平公正没有问题，我没做什么错事，我只是想改变他。
这就是问题，你有什么权改变他？你有什么力量改变他？你是没能力可改变那人，只有神才可以改变人，你弄错了，你当你自己是神。想借你去改变人，即不用神、亦不用圣灵，有你就可以。我相信你弄错了，很多人就是这样，要去改变人，首先改变你自己，如果你仍未改变，你怎么可去改变人？
你说：「我没有问题。」这是对的，在这社会来看你是没有问题，人际关系上面来说可能都没什么问题，不过你是否真的行神的路？这就是问题。你是行神的路，还是行你自己的路？很多人这方面都混乱，以为他的思想是最正确，他这样的思维就是问题。
你有没有看看你生命里面，你有没有放下自己的心意？而你一心一意是是想神改变其他人，你知不知道如果神要工作的话，第一个需要做的就是先改变你。但你仍未改变，却要去改变其他人。很多时肢体都是求神帮助他，让神完成自己的心意，而自己的心意就是我想改变对方，这就是我的心意。但问题是这是否是神的心意？
首先我们要被神改变，更新我们的心思意念
其实上次的信息都说得很清楚，说到那位肢体在家翻天覆地、在大风暴的情况里面，每一个家庭成员都有很大的问题。我们当然就想照顾他们、帮助他们、带他们回到真理，你应该记得答案是什么。但你有没有吸收到那信息呢？信息就是说，我们不是要去改变人，我们需要先被神改变。
最后这位肢体真的被神改变，在大风浪当中神拯救了她、改变了她，以至她在十号风球里面，在风眼当中一点儿都不受影响。为什么？因为她的心思意念改变了，以至周围怎样也影响不到她。你留意这是其中一个线索，如果周围的人可影响你，令你的情绪不安。这样你都知道是什么意思，意思就是你不是行在神的旨意当中，你有自己的念头，你有自己的尺度，我要这些、我要那些，不是这样。
神要改变是先改变那信徒自己，使他真的能够心思意念跟随神。上次肢体说，周围环境一切都没有改变，但她自己的思想改变了。你分得出两者之间的分别吗？很多人就是喜欢改变那环境，你以为你是神吗？可改变环境？。这亦不是神的心意改变那环境，很多时在那环境，甚至很恶劣的环境，有时会变成那人终于降服的一个出路。
所以我们的思想跟神的思想真的很不同，人的思想是很单一，没多少变化，就是一切风平浪静就最好。你不知道大风大浪的时候，才是你经历到神的时候，风平浪静人人都可安稳，风平浪静的日子需要神吗？基本上都不需要神。
所以很多时我们学一些事情是一知半解，反而越走越远，所以我跟大家说清楚这方面，希望大家能够分辨两者之间的分别。一个是他心意更新了，是他自己改变了。另外一个就是他自己没有改变，他想改变其他人，还要求神帮他完成自己的大业，可以将有问题的人一个一个改变，这样就看为非常成功。我们想改变自己的家人、改变同事、改变上司、朋友，很多麻烦人都需要改变。
但我们有没有想过，我们其实首先需要改变这样的态度和思维，因为这个思维是错的。
你的任务不是改变人，你的任务是先被神改变你。而当神改变了你的时候，到时你有这份平静，你能够可以去放手。放手的意思不是什么也不做，是他可以放下自己的意思，放下自己的意思叫放手，去跟随神的意思。在适当的时候，如果神介入的话，当然没有问题，但是这是神自己决定，不是我们决定什么时候介入，怎样介入。我们要弄清楚我们自己，就是我们有没有心意更新，这就是问题。我们以为对方需要改变，可原来我们完全没有留意到，我们比对方更迫切地需要改变。
你说：[为什么，他的情况严重过我很多倍？]对，不过他是非信徒，你是信徒，如果你作为一个信徒，你的思想都没有改变的话，当然帮不到别人。所以我说这方面，因上次分享的例子，大家好像听了，但卻似没有吸收到，都仍是以其他人的反应为中心，这是错误的，走错了方向，这点的非常重要。
若仍然关注行为，即心思意念没有更新
弟兄姊妹所提出来跟圣经里面所讲是不一样，他只是想神去改变那人的行为，觉得那人是怎样乱来，希望神可以改好他。这是走错方向，重点不在行为，如果到现在还未掌握到，就真的很可惜。心意更新是指心思意念先开始改变，这点非常重要。当你去帮一个人的时候你怎样？你是想改变他的行为，不要这样做事。就算对付我们自己也是一样，我们的行为怎样？觉得我们的行为挺好，不错。不是，重点在思想那里。
我跟肢体分享的时候，他们就是想怎样帮助他的家人，同事，怎样改变他们。很明显漏了一样很重要的东西，就是他的思想没有更新。我不是说被你帮助那人，而是想去帮助的那位，他自己的思想没有更新。为什么？他跟你说的全部都是什么？行为，应该怎样做是对，他应该怎样做、我应该怎样做。他的思维没有改变，这是很严重的事，很多信徒跌入这歧路，走错了路，就是怎样可以做得更好？不是，是怎样让你的思想要更新，在你的思维上先作改变，这点是非常重要。
因为跟肢体分享的时候，差不多全部的焦点都放在行为那里，就是想改对方的行为，以前你这么做，现在不要这么做，用另一个方法去做，去面对事情。但问题症结在心意更新，你要记住若你的心意永远不更新，你的行为即使有点改变，都是没用，因为是表面上的事情。最重要的改变是里面，不是外面。圣经里主耶稣都说得很清楚，当你里面清洁，外面就会清洁。但如果里面不清洁，那些人不断地清洗杯盘外面，外面可以洗到很干净都没用，因为杯里面污秽。
所以你明白吗？这是同一样事，就是很多时我们看其他人，只看见别人的错误，看不见自己的错误，为什么？因为他纯粹用行为来比较，在行为上你可以做得好，最少比别人好。可问题是你心思意念没有改变过，你的行为比别人高一点也没有什么用。
所以这点我要重复再重复，去到一个地步你可能都觉得很闷。但问题是如果大家吸收不到也没办法，我讲完就算吗？我都觉得我有责任继续讲下去，当然看主的带领如何。心意更新这事是非常非常重要，你先要弄清楚这事，否则你不要想改变其他人、帮助其他人，因为你的心意都没有更新。
经历心意更新能在恶劣环境下，里面仍然平静安稳
当然你会问，你怎么知道我的心意没有更新？看你做事的方法都会知道，因为两者之间是非常之不同。一个所改变的，是他自己心灵、心态的改变，心态里面改变你能知道？知道，上次已经告诉你，那位肢体就是说那环境完全没有改变，但当她里面改变了的时候，她就完全释放了。
换言之，环境仍然是打十号风球，海面的浪仍然十尺、二十尺，在这样的情况之下，她仍然可以完全平静安稳，这就是证明。你试下可不可以做得到，在这样翻天覆地的情况里面，你坐在那里的时候是心平气静，有一份平安在里面。这是其中一个标记，就是你里面是改变了、释放了，改变了即释放了，不再被这些东西捆住你。但如果你在这些情况之下，好像热锅上的蚂蚁，这样你知道你没有平安，亦即心思意念没有改变。
心思意念改变了，你里面是完全不同，你可以说简直是变了另一个人，外面的外表当然没有改变，但里面你好像变了另外一个人，是完全不同。所以不要以为里面的就看不见，是有线索可以彰显出来，有眼光的人是可以看得出。
所以这做法就是不要想去改变其他人，首先你自己被神改变，至于其他人的情况，当然是由神来决定。神当然都会关心他们每一个，不单单关心我们，关心你的家人、关心你的同事，每一个他都会关心。但不是像你要改变他外面的行为，神有他自己的时间，他的方式，当然他都会尊重那人，对方有这自由，但神仍然继续帮每一个人。当然如果我们心意更新了，我们都会晓得怎样跟他们相处。
其实我是重复上次所讲的，因为弟兄姊妹好像不太吸收这方面，这样我只能够再讲多次，希望你能够弄清楚这事。你的心思意念、你的思维要改变，你需要做的就是被神改变你、释放你这方面，不是你想要神改变他们。你知道人就是这样，喜欢神改变他们，没有思想过神要先改变我。
你改变了之后，那时你就会有智慧，知道怎样跟其他人相处。如果没有这份智慧在你里面，当然你就横冲直撞，你不是跟随圣灵的带领，所以这些次序一定不可以混乱。而重点不在行为，是在你的想法，若你的想法一天没有改变，你亦都一天不会知道神的心意，这个非常重要。要去知道神的心意，唯有你的心跟他的心，最少是同样方向，当然不可能去到完全一样的地步，但最少都是向著同一个方向。
所以如果你想你的属灵生命进步，属灵生命能够成长，一定要从这里开始，就是心意更新。你的心意、你的思维从里面改变过来，这样你外面生命的成长自然会出来，这先后次序是不能掉转，里面不改变，单单外面改变，当然不行。但很多时见很多弟兄姊妹，都是单单追求在外面行为那些事情，而没有真的看清楚思维方面的问题。
你有没有追求思维改变？就是不要去想我的行为可怎做得更好，究竟你的思维、你的想法有没有被神的灵来更新？而很多时候这就是失败的关键，一定要从这方面开始，要学习怎样可以被圣灵来更新你的思维，否则你一切所做的都只会是徒然。
这就是跟大家分享第一部份，就是跟人之间的关系的问题，最后的答案是你要先处理好自己的问题，若你自己的都未处理好，而你想去帮别人处理，你用的方法必定是错漏百出。
2) 跟神之间的关系
为什么我愿完全放手交给神掌管，但却一直没改变？
第二个个案就是跟神关系这方面，亦是一些肢体的分享，说出他们遇到的难题。其中有说到，他都觉得圣经所讲要去跟随神，这当然是非常正确，这位肢体也说到他很愿意、很想放手交在神的手里交给神来掌管。他亦都有向神祷告，求神改变他，结果是没有反应，一个星期没有反应、两个星期没有反应、一个月都没有反应。
他向神祈求，求神帮助他改变他，让他可以放手交给神，他愿意让神掌管一切，但没有事情发生。他完全愿意，可没有事情发生，这就是那个肢体分享的困难，或者其他肢体都同样想交在神的手里面，但好像没果效。
错误的观念：愿意将一切交给神掌管，生命就会自动被神改变
这里有一非常重要的元素及原则需要解说清楚，就是没有「我们放手交在神的手里」这回事。为何跟大家分享这方面？因为很多人都有这观念交在神的手里面，但圣经里面没有这回事，我也觉得很奇怪。这样做叫做推卸，你自己应该做的，就交给神做，这事是不行的。由神来改变我们，我们怎么样？我坐着不动神就改变我，我愿意你来改我。
这观念颇有问题，所以为何我要抽出来讲，因为我相信当中不是一个两个会有此观念，我相信超过十个以上都有，很多人都喜欢这样想，交在神手里面即是叫神做好它，这是推卸責任。你要知道没有这事存在，大家要弄清楚。不单神不会施压力在我们身上压迫我们去做，而且他不会代我们做，你要知道这事。因为你有责任，这些事应该是你做，就不是神代你做，你要弄清楚这问题。很多人就是这观念，「神啊！我预备好开放的心，你改变我吧。」
很多人都认为我交给神掌管应该很属灵，这些都是人创造出来，是自己糊思乱想的观念。说交给神掌管，哪你思想掌管什么？读书的人说交给神掌管，即是说神决定成绩怎样？所以有些人入不到大学就会埋怨神，因认为已经交托了给你。这些事是神安排吗？是你自己勤不勤力读书，神又不会害你，令你考试不过关，要么是你懒惰，或者是你天资不足。我都不明白怎样将你读书成绩交给神。或者我们将金钱物质交给神，是这样吗？你做那一份工、你多少薪酬，究竟是你决定或是神决定？是你自己决定，你自己去找这份工，当然你加上祈祷。
你觉得神是这样操控人吗？我都觉得很奇怪，有些人赚很多钱，但神又不会拿取一分毫，一切都是社会里面自然的安排，是你自己的选择。当然有时有些工作你想做都未必做得到，不过与神无关。所以为何你会觉得是神决定这些事？这么看，一个人犯罪都可以，犯罪是神最憎恶，他都可以犯罪，是神决定的吗？这是不合理的，故为何你觉得一切都是神掌管，犯罪与不犯罪，究竟是你选择或是神帮你选择？所以很多时这些说法其实不太合理，我们要思考清楚。
要负我们的责任主动跟神合作，生命才能被神更新改变
信徒很多时在这方面的思想都有很大的偏差，而很多时这些事情我们不弄清楚，会令我们一方面觉得好像常常被神压迫，神又逼我这样那样，因为他一切都作主。像有个人不停地替你作主，指挥你这样那样，真的很烦恼。不是这回事，所以大家要弄清楚这观念，不是我们放手交给神，是我们需要作我们的决定、作我们的行动，这是我们的责任。
神当然会带领你、指示你，不过是你自己决定去做，否则请问将来怎样审判？要审判神吗？因一切都是他自己弄出来的事，与我无关，我交了给他，所以最后应该是他负责，麻烦你自己审你自己。可见我们的思想很混淆。
圣经指出思想更新是命令式亦是被动式，两者是很平衡的
我们回去之前的经文：罗马书12章2节「不要模仿这个世代，倒要藉着心意的更新而改变过来，使你们可以察验出什么是神的旨意，就是察验出什么是美好的、蒙他悦纳的和完全的事。」
这里中文翻译「要藉着心意更新而改变过来」，中文翻译通常都有些问题，就是主动式或是被动式很多情况下都翻译不出来。当然英文较好，原文是一个命令式，是神命令我们要被改变过来，是被动式，是被神改变过来，(be transformed) 。
换言之，你要参与，和神合作；也要被神改变。所以两样都有，是一个命令式，亦是一个被动式。所以这里是非常平衡，两方面都有，不是神做一切，亦都不是你自己去心意更新，是神在当中工作；同样是命令式，即是是我们的责任，但又不会全部是你作主，是要被改变。
故不是神做全部，是你有份参与的，两者之间是非常平衡。不是交在神的手里面，向神祈祷：神啊！求你使我心意更新，就睡得舒舒服服，然后第二天起来就改变了，神已经改变了我。不是这样，这样你只是一个木偶、一个机械人，被输入一些指令在机械人的脑里面，然后出来就照着你的指令执行。这样是换脑，当然不是这样，是在你的合作底下，所以这是非常平衡的事。是你要做你自己要做的那部份，不是说可以放手交给神掌管，然后就等时运到。不是这样，圣经都有讲很多这方面的教导。
圣经叫我们要祈求、寻找及叩门
马太福音7章7-8节：「你们祈求，就给你们；寻找，就寻见；叩门，就给你们开门。因为凡祈求的就得着，寻找的就寻见，叩门的就给他开门。」
这些经文应该非常熟悉，是不会盲目等机会，是有工作要做。首先当然要祈求、求神，因为知道不是我们自己可以做得到，所以需要祈求神帮助。不过不是祈求神帮助，就整个工作交了给他，你也要寻找，即你要行动，你要去寻找才找得到。寻找到都未够，还要叩门、叩门、直至开门为止。这叩门是用继续进行下去的文法，是指持续下去的叩门，不是叩一下、两下、三下，是叩到开门为止。
所以圣经也说得很清楚，神会作工，我们都要作工，千万不要认为我们不作工，这不是神的心意。你要记住没有交给神这回事，这事大家一定要弄得很清楚，很多人就有这误会。
心意更新是需要我们参与，当然是圣灵在当中工作，但我们是要参与在里面，而不是放手给神「神啊！你心意更新我，更新我的心意，」是没有这回事。如果是这样神就将你变成拉线公仔，这都是很多人有的观念，认为人似一个拉线公仔交给神，神拉一拉，你就动一动，神踢一踢，你又动一动，不是这样。
如果这样的时候，你是看神为极权主义，所以是很危险，社会上有极权主义，就是政府帮你管控一切。但你要知道天上的神不是这样，不会用极权主义来控制，所以很多人都弄错了。以为人人放手交给神，这就是最顺服，神最喜悦这样，当然不是。神是要我们心思意念的改变，这是我们需要参与的。
心思意念没有更新，属灵生命就不能长大
希伯来书5章12节「到这个时候，你们应该已经作老师了；可是你们还需要有人再把神道理的初步教导你们。你们成了只能吃奶而不能吃干粮的人。」
为何我讲说经文？就是发现现在这个案和之前的个案也是差不多，就是信徒听不少道理，但好像吸收方面出问题。因为当中参加教会的有不少以十年来计算，回来听教导、听圣经的教训十年甚至以上。十年已经很长，但这么基本的属灵观念都这么大的偏差，这是令人比较担心的事。
换言之，我们的思想一直停留在婴孩阶段，留意一个小孩跟一个成年人，最重要的部份不是你身体长大，而是你思维长大。当你的身体已经长大了，但你的思维仍是小孩子的思维，这样就很有问题。如果你返教会这么长时间，但你的思想仍像小孩，经文说要将那些初步道理再次教你。换言之，之前学的那些没被消化，这是一个严重的问题。
当我们的思想对属灵事，对真理的认识並不掌握、是错误的、是偏差的，是很严重的问题。所以我们的属灵生命会好像这里所说，如婴孩那样，是长大不到，亦不能够吃干粮。换言之，稍为深奥一些的属灵原则都消化不到，只能够吃最基本那些，如要去感恩的那些很基本道理。
如果你属灵生命有成长时就不是这样，你的生命进程会改变，但这是要花很多心思、很多心机，跟和神合作来做。但如果你缺乏这方面，所以为何你属灵生命这么多年都是婴孩，因为你的思想没有成熟，这点是非常重要。所以为何心思意念都与这有关系，心思意念是你的思想，不断地进步，不断地成长下去。所以思想mind是非常重要，故我要强调这方面，就是我们的心思意念要去改变，不是再好像小孩那样。你不是初来教会两、三年，你要开始思考一些较深程度的事情。
为何我要讲这主题？讲了应该有一年七个月，都很长时间，因为是非常重要，不可以忽略这方面。我们真的需要好好学习，以至我们的思维真的能够吸收到圣经所讲的真理，不是来来去去都是很低层次的，这么多年都没有大进步，这样你就变成婴儿。
心意更新才能吸收属灵的真理，明白神的旨意
这心意更新我们之前都看过，心意更新会带到去一个非常重要的元素，就是你会明白神的旨意，这在罗马书12章里面也有提到。心意更新的时候，就能明白神的旨意，所以你都看见为何很多信徒不知道神的旨意。一般性的当然知道，神叫我传福音，神叫我去教会、看圣经。但稍为深一点可以吗？不会只是这么表面，在某些事情上面怎么做才合适？刚才举几个例子已经知道，不行，全部都错误，步骤方式全部错误，是因为不明白神的旨意。
怎样才可以明白神的旨意？心意更新，如果你是婴孩，真的不可以明白爸爸妈妈的旨意，你要成长不再是婴孩，甚至不是小童，要稍为长大有十岁八岁或者十多岁，你才可更明白父母的心意。
对神也是一样，我们需要进步到一个地步，心意真的有更新过，这样我们才可吸收属灵的真理。我们才明白神是怎样思想，当然不是完全明白，最少明白一些，先从一些开始。但许多人连最基本神的旨意都不太清楚，好像刚才所说两个例子。他以为应该这么做，实际上是错误的，两样都不正确，都弄错了。
原因就是这里，因为我们没有消化属灵的真理，心思意念亦都没有改变。过去这么思想，五年之后、八年之后都是继续这么思想，即是你没有进步。你应该回头看，想「那时我这么思想真是傻瓜，这样是不行的，要这样才可以」，这样才有进步。但如果你的思想十年如一日，即是你留级，你要知道，留得多可能要被赶出学校。所以这方面跟大家用实际的例子来说明，对不少人来说学习思想更新真的很困难，以为这么做是对，怎知道是完全偏差了，所以在这方面要非常努力。
要在两方面认真操练心意更新
1) 要努力认真追求，不能马虎处理
所以大家要好好操练心意更新，神会工作，你亦都要合作，如果你不合作的话，神不可以在你身上工作。而去追求学习心意更新是要很认真，不是马马虎虎，你真的要去思想属灵的事情，思想得清清楚楚。我发现许多信徒都是说得出就说，不多思想就爆说出来，很多事情都要思想清楚，究竟是否真的？是否对的？是否神的心意？要弄清楚。
这些方面不要马虎，你马虎時是对你的生命马虎。你要记住你来了教会十年，甚至已经十多年。是要成长。故此第一点是你自己要很努力。
2) 放下自己的心意，才能被神的灵来光照
第二，当然要去寻求神的灵来光照你，这是非常非常重要。我相信很多信徒都很想寻求神的灵光照、寻求神的帮助，不过为何很多人很想却不可以？那跘脚石只是一个，就是你不愿意放下自己的意思，所以圣灵不能作工，你要明白这方面。你要愿意放下自己先入为主那套思想，但很多人都没有放下，他认为是这样就是这样，十年都是这样。
你去祈求圣灵光照你，你要愿意放下自己的思想，承认自己的思想是会错的、是会偏差的。你在社会上工作认识的人都是不喜欢听别人说话，你应该遇到不少，他认为是这样就是这样。我们是否这样？可能我们都是这样，我认为是这样就是这样，这样就真的很难听到神及圣灵的声音。圣灵是非常乐意光照你，这是他的任务来光照你，但为何不行？因你不肯放下自己的思想、不肯放下自己的看法，你若是这样死都不改，便真的不行。所以，第一不能马虎处理，要真的深入去弄清楚。第二就是你要肯放下自己的心意、自己的想法。
你可以从这里开始，将这些错误的心思开始去改变。譬如：我刚才说到这个例子，一个就是愿意放手交在神的手里掌管，这是错误的事。错误的事即你要去改，否则听完之后仍不改是没用的，要去纠正这些错误。你要去做相反的，就是全力去寻求，究竟神的心意是什么？就不是等运到、等神告诉你，不是放手等神向我启示。不是，你要去追求神的心意，以至去到一个地步，你能经历改变，这就非常宝贵。
当你思想改变了时你的属灵视野不再一样
使徒行传9章18节「立刻有鳞状的东西，从扫罗的眼里掉下来，他就能看见了。于是起来，受了洗。」
保罗也是这样，保罗以前也是很执着，他身为一个法利赛人当然非常执着，那些一代一代传下来的教训，他非常熟识也照着来行事。可最后神开他的眼，以至那原先封住他眼睛的鳞掉下来。这就是我们需要的，每一个人都需要，心意更新就是要先将你旧的东西拿走。好像保罗，有鳞封住你的眼，不掉下来的话，你永远所看的东西都是隔山打牛，糊里糊涂。
所以，我们需要追求这方面，在我们的思想上，将那些不合乎真理的除掉，虽然我们已经很惯常这样思想。其实许多时你跟信徒接触也是这样，他说话永远是这样，他的思维同样都是这样。不是，你要改变这些旧的思维，就是这些鳞一层一层地阻挡住我们，要它们在你眼里面掉下来，没有这些东西捆住我们，我们才开始看得清楚。啊！原来属灵的事情是这样的，之前那些全部都是人的想法，人的思维。
从新审视我们的思维，将不合乎真理的思想丢掉
所以重点就是要开放，将你过往你认为是对的事情，从新审视它，是否真的对？是否真的如圣经所讲？许多圣徒都是这样，从来都没有更新，十年前他这样看事情，十年后他都同样这样看事情，即你没有进步，应该是年年都有更新。应该你现在看往年所看、所思想都是错的，每年从新再更新它。所以要将你里面那些思想挖掘出来检查清楚，审视它们是不是真理？
另一样要改变的，就是人际关系里面那些相处，无论跟你的家人、同事、朋友，跟人之间的相处，通常我们的做法就是怎样改变他们，这个陋习惯要改。你这么热衷改变其他人，不如你用同样的热衷先改变你自己，更新你自己，这样你的看法就完全不同。过往你那份根深蒂固的观念，令你非常固执，很多事情都不肯放手，因为这是人的看法，认为自己是最对的，看人人都错，只是我对。可以他们都错，不过你也可以同样有错，不要以为其他人错，只有我不错。我也承认他们是错，不过你自己都有错，所以我们都要更新。让圣灵改变你的心思意念，以至你看这些情况是跟以前不同。
所以我们不是单单听了这些道理，而是回去之后真的照着这些去做，当你有些观念的时候，你立即要反省，究竟这些是人的想法，抑或是神的想法？我可以告诉你大部份的观念都是人的想法，虽然你说你可用圣经来印证。但曲解圣经是自有圣经以来，都已经不是新闻的事情。
属灵生命的成长在于思想不断地被更新
所以问题在乎你有没有被更新、被改变？而这更新改变当然不是一次性的，而是年复年、月复月、甚至日复日。这样你的属灵生命就会一层一层地进步，而你看事物是跟以前完全不同，是越来越不同，你有没有试过这样的经历？以前这么看事情，现在我不是这么看事情，以前只是婴孩，现在不是这么看，你有没有这样的改变？我们是需要的，这就是心意更新，是不停地更新。我们在地上日子的时候继续这更新，这更新是非常宝贵。当你被更新了，你就明白神的心意，同样地你亦都可以生命成长，不会再是婴孩。
一个成熟的人很重要的因素是，他的思想成熟，但很多人他的思想不成熟，所以虽然他好像年岁增长，但思想仍然是婴孩的思想，这样真的不行。
我今天跟大家分享这思想问题，大家回去要好好地思想你的思想。
完
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