稱讚是要從神來的
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心意更新是屬靈生命最重要的基礎，信徒必須要追求
在過去一段頗長的日子 (應該有一年多、兩年) 裡面，都在講聖靈在我們身上的工作這個系列，讓我們的心思意念能夠被更新，這個非常重要的訊息。在我服事教會的好幾十年內，花這麼長時間集中地講一個主題，可以說是前所未有的，通常半年、一年都講完一個系列。即便如此，目前為止都沒有打算進入尾聲。
重點不是系列裡有很多內容要講述，雖然也確實如此，而是似乎弟兄姊妹、朋友 (主要是弟兄姊妹) 不太能夠吸收得到，這一點對我來說非常困難。而這個訊息主題的重要性是無可比擬的，你可以說是我們屬靈生命裡面最重要的基礎。如果沒有這個基礎在我們生命裡面，可以說一切一切都是徒然、一切一切都是虛空，這點非常非常重要。
所以很明顯地，主的心意都是一樣，我也不會打算在這時候停下來。尤其留意到，弟兄姊妹當然有在聽，基本上就算不太專心，或多或少也會聽到。但關鍵不在於聽多少，而是至少在大家的回應當中，發現有不少的信徒都覺得不太想，或者沒有很多動力去追求這方面，這就是我所關心的。
我從與你們的交談、聽你們的分享中就能知道，因為極少人分享關於這方面的事情。如果你在這方面有所學習，固然是好事，你自然會分享出來；又或者你想進步，但遇到困難，也可以將困難說出來。無論如何，最少你正在向這方面發展。但現況是，據我所聽，都有不少信徒沒甚麼回應，不一定是對我的回應，而是甚至大家弟兄姊妹之間的交流也一樣。
因此我也頗關心這情況，因為相等於不少人沒有認真去追求這方面，甚至可能思想固化，不想再有什麼新事情，信主十年八載，甚至更長的時間，不特別想有翻天覆地的改變和追求。這讓我頗擔心，大家沒有多少的回應，就算有也不過是少部份。我相信大家不是刻意的，而是真的沒甚麼可分享，這樣你又怎可以作聲呢，同樣代表著目前處於很困難的情況。
屬靈生命遲鈍是因為沒有認真回應神的提醒
一方面的原因是有沒有用心去追求呢？另一方面是 想追求，卻不知道從何入手，好像有聽到一些教導，不過究竟怎麼運用呢？究竟怎樣可以在我生命裡面成為真實呢？兩者都有很大的難度。所以我都覺得要繼續講這方面，並且歡迎弟兄姊妹，如果真的遇到甚麼困難，你當然也要作聲，要來找牧者們處理問題，不可以停下來就算，甚至有些人感覺上好像不太有興趣聽這方面，這是頗嚴重的事情。
我們看一節經文，馬太福音13章15節：「因為這人民的心思遲鈍，用不靈的耳朵去聽，又閉上了眼睛；免得自己眼睛看見，耳朵聽見，心裏明白，回轉過來，我就醫好他們。」
經文說到神的子民心裡面對屬靈事情非常遲鈍，這當然是非常惡劣的情況，是很危險的事情。這裡的表達頗有趣，你說他們有否在聽？又真的有聽，不是抗拒不聽，但問題是用不靈的耳朵去聽，他的耳朵不靈、不敏銳、不吸收，以致於聽完之後，會不會就好像今天的訊息那樣，又再次聽完就算。
你問他聽了些甚麼？來來去去都是那些，幾乎都捉摸不到講了些甚麼，好像不斷地兜兜轉轉，到了都頗危急的地步。不靈的耳朵，即並不是完全拒絕不聽，但不知道為甚麼總是聽不進去。這個問題很嚴重，到了不忍直視的地步，有些人覺得既然都看不見，就乾脆選擇閉上眼睛，最後放棄。耳朵聽不到、心裡又不明白，當然亦都得不到神的醫治、神的改變。
所以我再一次提醒大家，這個系列不是出於我，而是聖經裡面說非常重要的。當然我也理解並不容易，沒有人說跟隨神容易，但千萬不要因為不容易就卻步，覺得自己還是不行，這是沒可能的，只在乎你是否想去尋找神。任何人到神那裡去，真心誠心想神幫你，解決你的捆綁、困難或各種事情，神一定會幫我們。你不需要擔心神會不會聽自己的祈求，神一定會的。問題只是人沒有向神開放，不會是你開放去尋求神，而神不理你。所以我要再強調，真的要好好地追求，弄清楚這方面的事情。
我用了大約兩年時間，希望你未來一兩年裡面，真的能有突破，靠著神的恩典，只要你是認真的話，神一定會幫你。當然如果你不認真的話，做甚麼也不行，認真是非常非常重要的。所以我要提醒這一點，好讓大家不是回來聽一下道就算，而是你需要回應、行動。如果你不回應的話，你聽全所有訊息都沒用。
成為神的子民，不在於割禮與否，在於是否遵守律法
今天我想集中在一段經文裡面，經文有五節比較長，我們先看頭三節，羅馬書2章25-27節：「你若遵行律法，割禮固然有益處；但你若是犯律法的，你的割禮就不是割禮了。這樣，沒有受割禮的人，如果遵守律法所規定的，他雖然沒有受過割禮，不也算是受過割禮的嗎？那本來沒有受割禮卻遵守律法的人，就要審判你這有儀文和割禮而犯律法的人。」
是否覺得很亂，不知所云？這段是比較深，不過我們可以簡單地說。雖然當時是新約時代，但開始時信徒主要是猶太人。當然，猶太人有他們猶太教的律法規條，這些律法是神在舊約的時候頒布下來，而保羅集中在其中一樣，就是重覆了好幾次的割禮。
為何保羅提這事？對我們來說，並不知道割禮是怎麼一回事，但對猶太人來說，割禮是非常非常重要的一件事情。可以說在所有舊約裡面的教訓，割禮是一個很重要的元素，他們亦都非常嚴格地遵行。
嬰孩出生一個星期之後，第八天就行割禮，這是以色列人引以為榮的事，所有人都要受割禮才能夠成為猶太人、成為神的子民，這是他們很嚴格的要求。從25節開始就是講這方面，保羅的討論理據在26節。他說到如果有人 (當然這是假設) 遵守神的律法所規定的，但他沒有受過割禮，這樣神會不會接納他？他雖然沒有受過割禮，但這與他無關，因為出生之後第八天就要行割禮，你不會要求嬰兒主動提出行割禮，是父母幫他處理。為何不做？當然這只是一個討論，不是現實發生的事情，就當是上一代忽略了，沒有行割禮，但在他不斷地成長，成為成年人期間，他所行的完全遵守神的律法。這樣神會不會接納他？保羅的意思是神當然會接納他。而且如果另外一些人，他雖然依著律法行了割禮，但他在生活裡犯律法，處處犯錯，得罪神又得罪人，你猜這樣神會不會接受他？答案當然很清楚，雖然他遵行過割禮，像猶太人一樣，但如果生活行事觸犯神的律法，做得不對的，這樣行了割禮也沒有用。保羅是從這個角度跟當時的猶太人來討論，這部份應該不太難理解，我們要集中的其實在最後兩節。
遵守律法重點不在外表行為，重點在心裡面的狀況
換言之，他解釋給人知道，律法所講的那些要求，做這做那，出生就要行割禮等，重點不是在條文。所以後面第28-29節就說，肉身上的割禮，並不是割禮。
羅馬書2章28-29節：「因為表面上作猶太人的並不是猶太人，在肉身上表面的割禮也不是割禮。唯有在內心作猶太人的才是猶太人；割禮也是心裏的、是靠著聖靈而不是靠著儀文。這樣的人所受的稱讚，不是從人來的，而是從神來的。」
這兩節經文裡，保羅說得很清楚，簡單來說，要做一個神的子民 (猶太人就是神的子民) ，他行的事情是神所喜悅的，重點不是外表的行為。那重點在哪呢？重點就在你裡面，你心裡面的狀況是怎樣。因為很多人以自己的行為來量度，有沒有每個星期去教會？有沒有抄筆記？有抄筆記、又有去教會、又跟弟兄姊妹交通，所有這些都做了，只是有些事情沒有做。你可能以為沒有做某些事不是很重要，但當中差異在於你做足外在的，就是沒有做裡面的那些東西，這就是最重要的事，保羅在此就是想表達這一點。
聖經裡面當然有很多條文、很多要求，很多信徒都會照著做：去崇拜、奉獻、幫助弟兄姊妹或者去傳福音等，全都做了。慢著，保羅說甚麼才是重要？不是你外表做的這一切，而是你裡面是怎樣的情況，這才是最重要，這就是保羅想帶出來的意思。
歸納三點：1) 外在與裡面的分別
我簡單地將它歸納為三點，第一點就是外在和裡面的分別。換言之，你做了許多事情，但究竟你所做的事是單單屬於外在，抑或是在裡面？這一點就很重要，集中在最後28-29兩節描述。就像剛才所說，你有做到外表，但裡面有沒有做呢？很簡單，很多例子都一樣，譬如問你有沒有讀聖經？相信大部份人都有，我亦相信你，你既然說有讀就真的有讀。你讀了聖經，甚至每天都讀，但有沒有吸收到你裡面去？聖經那些話語有沒有走到你的心裡面？或是今天讀完聖經，讀了半小時，就完事了？
問題就在這裡，人很容易外在做了點事情，但只停留在外面，裡面有沒有吸收到呢？聖經、神的說話有沒有進入你的心裡面？還是你只是看了一大段道理、很多條文？保羅就是指出外在和裡面的差異很重要。
例如做屬靈上的功課，有時我們都有些學習、訓練，讓大家回去吸收，然後要交功課，看你們吸收得怎樣。基本上大家都會做，應該沒有人不做功課，但功課的內容有沒有進去你心裡面，你應該心知肚明。所以很多時候做外在的事情，其實很容易，不是很難，你花點時間心力甚至可以做完整篇文章，做這做那的，很多規條。但聖經裡面所講，你應該知道最簡單的原則，就是一切的事情都要從心裡面出來才是真的。
做一切事情都要從心裡面出來才是真的
換言之，我們要反思一下，究竟我們做的所有事情，是單單在表面行動上做，因為是乖孩子所以會做，還是從心而發地做？兩者之間有很大很大的差別，就算你現在坐在教會裡，那是出於行為或是從心而發？你真的心裡面很渴望，很想來親近神，還是因為要固定來教會？兩者有很大的差別。
你回來教會兩個小時後，就完成任務，回去繼續做你自己的事。你來教會做甚麼？是來親近神的，你告訴我，你的心是否親近神？為甚麼不親近神的仍然會來教會？因為你不來的話，別人會覺得你很差勁，問你去了哪，你都不知道怎麼回答。明白嗎？我們做的一切都是外在，不在裡面，你告訴我有沒有用？對於你的身份有用，別人會覺得你是一個好信徒，但真正在你的生命裡面就沒用。
所以你要大大地扭轉，認清重點在你的裡面。故此無論你做甚麼，你要弄清楚自己是否發自內心？如果不是，你就只是在浪費時間、浪費心機、浪費車資，所有都是白費。不過浪費了也不要緊，時間你花在哪都是浪費，你以為可以保留它嗎？錢就更不成問題了，所以問題在哪裡？是你以為自己做對了，欺騙了你自己，這才是最危險的。
所以保羅很厲害，一開始他已經告訴你，所有都要從心而發，神一律都不看人的外表，而是看人的裡面。所以你來教會，只是為了給其他人看，人就是看外表，因為人看不見裡面，但神從來不看外表，他只看裡面，因為裡面才重要。
如果你能夠掌握到，你屬靈的生命就會有翻天覆地的不同了，你亦不會好像以往一樣，覺得要做這做那，很煩惱。那是當然，你都不是從心而發，相當於老闆吩咐你做事，你不是真的想做，不過老闆叫你做，為何不做？唯有無可奈何地照做。而現在神變成你的老闆，這樣是沒有意思的，所以你要從裡面改變過來。現在你知道心思意念改變的重要，如果沒有的話，你所做的一切全部都是外在、沒有價值的東西。這是第一點，比較外在與裡面。
2) 所做的一切都是靠聖靈而做
第二點就是裡面的割禮 (亦即是改變) 是靠聖靈的能力來達到，這一點非常重要。29節說到，割禮是在心裡面，就算真的行了割禮，以色列人都要有從心而發的割禮才有效，如果只是一個儀式也沒有效，這一點我剛才說了。第二點就是下面那句，不單要真的從心裡面而來，還不足夠，而是你做這些事情的時候，要靠著聖靈做，不是靠守一些規條。換言之，聖靈會帶領你怎樣行、做些甚麼，而不是根據一條又一條的條文、律法來做，不是靠自己的能力去做，而是要倚靠聖靈的能力來做，這一點非常重要。
你都做了不少屬靈上的事情，請問你有沒有靠著聖靈去做？很多人甚至不知道甚麼是靠著聖靈來做，有祈禱算不算靠著聖靈呢？你都不太知道自己是否靠著聖靈，就埋頭苦幹、滿腔熱血地衝刺。這代表你跟聖靈的關係有問題，但你不介意，也不理會，只要做了教會裡面講的條文就當完成。這是錯誤的，所以保羅說要靠著聖靈而做，不是靠著儀文、規條而做，不是跟從字句而做，而是內在有很多改變。換言之，你要做，而且是從你心裡面出發，這是第一步。第二，就是你要在聖靈裡面來做。
你會提出疑問說：「我一向都沒有接觸聖靈，我都不知道他在哪裡。」問題正是你一向都不接觸聖靈，所以你以前所做的一切，差不多全部都石沉大海。因此你的學習、你的追求要有很大的改變，你要去追求聖靈帶領你。這道理應該很簡單，亦不難去理解，你以為自己橫衝直撞就可以嗎？你不需要聖靈，即是代表不需要神。這些其實是很基本的事情，但我們卻完全忽略。為甚麼？因為我們人習慣用人意、用我們的方式，一些這麼基本的事我們都忽略了。
換句話說，你不要匆匆做事，不如看看聖靈想帶你做些甚麼。每個人的情況都不同，你需要尋求聖靈帶領，然後才可以做到神吩咐你做的事情。否則單靠你的血氣就可以做到嗎，不需要聖靈嗎？並不是，這是很簡單的基本原則，但我們都忽略了。我們常常只靠規條約束，而不是被聖靈帶領來做事，兩者之間真的有天壤之別。因為一種只是做給人看，另外一種就是出於聖靈的帶領，這是第二點。
3) 人的稱讚與神的稱讚
第三點是最後這節所說的，符合上述兩點的人，就會得到稱讚，而這稱讚不是從人來的，是從神來的。這個差別同樣地非常大，這裡雖然短短兩節經文，已經有三個非常宏大的元素在裡面。第三個元素是甚麼？就是得到稱讚，不過你要弄清楚是得到哪裡來的稱讚。是神對你的稱讚，或是人對你的稱讚？
人人都知道不該求人的稱讚，這點不是甚麼新事情。但你有沒有追求神的稱讚呢？這一點就重要了，很多時候，人都會被人的稱讚弄得飄飄然。我要告訴你這方面很危險，所以經文這裡特別說明，不是從人來的，從人而來的稱讚會成為你的絆腳石。一方面令你飄飄然，另一方面也令你以為自己都頗好，然後你就忘記，從神那裡來的稱讚才是真的，而人的稱讚經常都是錯的，所以這點亦非常重要。
你要知道兩者並非一致，如果你要得到神的稱讚，你就要放下人的稱讚。但很多人都很接受別人的稱讚，讚你屬靈，讚你這樣做得好、那樣做得好，但這不是一件好事。神的稱讚跟人的稱讚不同，人的稱讚屬血氣。人就是血氣，如果你被血氣的人稱讚，而你又接受，你就有危險、有禍了。除非你很肯定他是屬靈人，但我告訴你，屬靈的人少。所以有人稱讚你時，不要快快接受，你要弄清楚，這個是否屬肉體，這點也很重要。
你需要回去好好吸收這三點，千萬不要以為人的稱讚是真的，那往往會絆到我們，而偏偏我們又喜歡聽，但我們需要從神那裡來的稱讚。如果你接受人的稱讚，你就接受不到神的稱讚，因為你走錯了方向。
神的稱讚才是真實永恆
我想用一個案例來說明這事，有時說一些實例會較為容易解釋。大概一兩年前，當時有位信徒跟我分享，他不太明白以下的情況。他是一位老師，他覺得學校裡有些老師 (不是太大部份，可能兩、三個) 真的很有愛心，亦很真誠地去關心學生。每天上班都能看到那同事，所以可以觀察得很清楚，覺得他真的有用心來關心學生的需要，並且跟同事之間相處得非常非常好。
所以這位信徒都覺得，他們真的可以說是學校裡面的模範老師，甚至他覺得他們的生命超越許多自稱為基督徒的人。所以他覺得很難解釋，為什麼那些未信主的人，可以真的這麼有質素，相反那些基督徒真是無法直視。他跟我分享到，他們很有質素，但他們不信神，他們沒有神在他們裡面，他就問我該怎樣明白這方面的事情。
根據這位老師所分享的一些例子，我也認同他所說的，那幾位老師都是非常有愛心的人，亦值得被稱讚。我也會稱讚他，這位老師真的很用心去做他的工作，培育下一代，我都會覺得他是很特別的老師，真的很有質素。不過我要加上一點，這只是我個人的看法，至於神會否稱讚他，我就不知道了。
我所知道的只是很少，都是那位信徒告訴我的，以我所聽，他是很有質素的人，但你不要以為我講的就代表神講的，當然會相差很遠，千萬不要混為一談。我不是代表神來講，這只是從我的角度來看，實際上我當然不完全認識他，只不過從這位弟兄口中略有所聞，我都覺得他們所做的值得稱讚。這裡我要指出一件事，這只是人的看法、人的角度。
為甚麼我要特別提這一點？因為最後那一節的意思就在此，一個人所得的稱讚該是怎樣？不是從人來的，而是從神來的，兩者有很大的分別。依我所看就覺得他們真的很有質素，至於神覺得怎樣？我當然不知道，我又不知道他的全面，就算知道很多也不是由我去批評他。
藉此我帶出一個原則，大家都需要留意這方面，就是你真的要能夠有這心態，看到人的稱讚沒意思、沒價值，你要明白這事。唯有神的稱讚才是真的稱讚、真的重要，甚至是永恆。所以首先你要弄清楚兩者的分別，人的稱讚與神的稱讚有天壤之別、很大很大的分別。
要得到神的稱讚－必須要靠著聖靈割掉心裡一切的不潔
怎樣才能夠得到神的稱讚？當然這裡也有說明，保羅都說得很清楚。他是靠著聖靈來行事，而他的行事是出於內心裡面，不是外在的，所以他說割禮也是心裡的。猶太人行的割禮是甚麼？出生後第八天割了甚麼？是他身體上的一個部份，是肉體上面的割禮。但這裡講的不是這種，真正為神所接納的，不是行這些儀式、幫他割掉哪裡，不是這些外表的東西。
對於神來說重要的是甚麼？是心裡面的割禮，神接納的，就是完全割走你心裡面一切不潔淨的東西。肉身上面的割禮沒甚麼價值，不會影響那人是好是壞、愛神或是愛錢，割不割他都不會有甚麼分別。你需要割的是哪部份？是在心裡面那些、不合神心意的那些，在你裡面的心意，即包括一切心思意念，那些就要完全切割出來。
你心裡面是否仍然有很多不敢說出來的事？若有無法啟齒的事，你就知道你必定很有問題，累積在心裡面。這樣你要快快割走這一切，否則你裡面會有很多污穢的東西。所以沒錯，聖經裡面講割禮，但它不是講肉身上面的割禮，是要割去心靈裡面所有那些污穢，而那些是不為人知的。我們互看都會覺得大家很好人、很好心、很關心別人，你內心怎樣罵人，當然沒有人知道，不過神知道。
重要的是你要清掉你裡面這一切，割禮就是割禮，要將心靈裡面一切不好的東西，完全割除出來，這才是真正神所要求的割禮。而這割禮當然也會是靠著聖靈而行，靠我們的話，有時我們都未必能分辨事情的對錯，更不用說要將它割出來。你以為這麼容易割掉？是需要聖靈在當中，要靠著聖靈，在聖靈裡面割掉這一切。
拒絕一切從人來的稱讚
雖然只是一節經文，卻有很多很多重點。合乎經文描述的人所受的稱讚，就不是從人而來。換言之，我們連這方面都要割掉，割掉人的稱讚。從人來的稱讚是沒用的，所以我們要留意，這些很容易出現在我們裡面，不單我們稱讚其他人，我們還喜歡別人稱讚我們。聖經說不要追求人的稱讚，一是沒意思，第二也對你有害。
如果別人稱讚你，說你這樣又好、那樣又好，教會沒有你就真的不得了，我相信很快，明天你已經下地獄。如果我沒有記錯，宋尚節有一次講完道之後，有個聽道的人，過來對他說：「宋博士，你真的講得非常好。」你知道宋尚節怎樣回應嗎？他說：「魔鬼，離開我。」相信你聽到，不會敢再去拍馬屁。宋尚節都要小心，但我們常常都喜歡別人稱讚自己，另外我們又喜歡稱讚別人，一來一往關係就很好。當然我不是要大家關係不好，但要小心。
這裡一個非常重要的元素，就是一個外面的割禮，不是真正的割禮，裡面的才是真的。意思是說，如果是讓人看得見的割禮，那些出生後八天行的割禮，是讓人看得見的，你知道那些是假的。為何那些是假的？你在人面前做這麼多好事，你想得人的榮耀、得人的稱讚，所以聖經裡面說甚麼？你做的事要隱藏地做，以致不會有人稱讚你，那些就出自內心。
當然這是一個原則，不可能說我要到晚上八點，人走清光才回來打掃教會，不是這麼死板，是一個原則。換言之，最少你不是希望別人看見、希望別人稱讚你。而是別人真的稱讚你的時候，你都會知道這不重要。究竟我所做的，神是否接納？如果你這麼思想，你就知道一百個人來讚自己都沒用，最重要的是究竟神是否覺得這樣好？他會不會接納我呢？
所以講的當然是一個心態，不是一個行動。不是別人感謝你打掃得這麼乾淨，你就說：「幹甚麼，你想我下地獄？」不是這樣子，那只是心態上。別人感謝你是應該的，只不過你自己不應該尋求這些事，亦不應覺得這些算甚麼。如果你的心放在神那裡的話，這些事不會搖動你，但如果你的心不是放在神那裡的話，你就會覺得都不錯，所以我們需要改變這個心態。
總括今天所講，聖經裡面教導我們怎樣來處事，在這些事情上面怎樣行才對，怎樣看我們的裡面，而不是外面。希望大家回去好好吸收，以致你能夠應用所聽的。
信徒聽不到聖靈帶領的絆腳石是兩把聲音
最後我有一個總結，就是這裡主題講到被聖靈帶領，我相信十個信徒，十個都會很渴慕能夠被聖靈帶領。但偏偏實際上就是很多信徒，真的沒有經歷過、沒有體驗過聖靈帶領，亦不知道原因，為何沒有被聖靈帶領？我用這裡的原則，幫我們明白問題在哪裡。
聖靈是非常願意向我們說話，這點非常重要，他願意跟我們講話、願意去帶領我們，而這也是他的任務。你要知道是神差派他來的任務，所以對於他來說，他是常常想幫你、常常想指示你、帶領你。然後你會問：「為何我接收不到？」
問題就在這裡，你要知道不是聖靈在休息，不是聖靈很忙碌，他常常想帶領你、常常想指示你。但事實上又如何呢？你有沒有試過打電話給別人，回應你的只有忙線的錄音？這就是我們的情況。我們對聖靈就是以忙線回應，讓他稍後再打來。是我們不聽，你明白嗎？是我們不聽，或者聽不進去，這就是我們需要處理的事情。
你要知道聖靈常常、甚至可以說天天想跟你講話、指引你、帶領你，但為何你收不到？因為有絆腳石，你需要除去這個絆腳石才行。這絆腳石是甚麼？在29節，有兩把聲音，一個是神那裡來的聲音，聖靈那裡來的聲音；另外一個是人的聲音，兩個聲音、兩個稱讚，這就是問題所在。
喜歡聽人的稱讚，就聽不到聖靈責備的聲音
問題就是我們喜歡人的聲音，為甚麼？因為人曉得阿諛奉承，人曉得讚美你、稱頌你，這就是那絆腳石。稱讚是要從神那裡來，不可以從人那裡來，這點非常重要。但很可惜我們很喜歡從人來的稱讚，而這就變成我們的障礙，為甚麼？因為我們喜歡聽稱讚，而神或聖靈是來指出你的錯，你說你喜歡聽誰？當然是聽人的，那麼甜。很多人想聽別人稱讚他，說他棒、說他做得好、說他真的很特別，這是很危險的事，我們需要去學習這點。
我們要留意兩者只能擇其一，當你喜歡人的稱讚時，你猜你聽不聽得到神提示你？那時你已經不會聽得到，這麼多人說你好、說你棒、做得非常好。所以如果你要聽神的話語，你要丟棄人的讚賞，這樣你才可以得到神的讚賞，但很多人都喜歡人的讚賞。
現在你要開始改變過來，不要被這些思想入侵。當你接受了人的稱讚之後，你就不會聽神的聲音，因為你已經有了稱讚，所以這點非常重要。聖經說人種的是甚麼，收的也是甚麼。如果你種的是想得到人的榮耀、稱讚，你就得不到神的稱讚，所以我們要學習不要追求人的讚賞，而是追求真正的事實。
不要注重外面的行為，要追求內心的清潔
因為最後那節說，一個真的割禮，是心裡面的割禮。有沒有注意到，很多信徒都是留意自己的行為，而忽略了自己的心？人看事情的另外一個問題就是很表面。所以保羅說不是靠著儀文、條文，但我們常常用一些肉眼可見的行動來衡量。不是這樣的，你要改變的另一樣事情，就是不要看自己的行為為主，更重要的是你的心如何。
很簡單，你回想你過去的日子裡，你有多少反省自己的心？反省自己的行為比較多，這樣我做錯了、那樣做得不太好，都是純粹在行動上。我們不習慣去看內心，但一個人的重點在內心不在行為，很多人想改些瑣事，都是在改行為。不是行為方面，而是究竟有沒有一個清心，心是如何的心？這點非常重要。
行為是甚麼？行為是外在的事情，所以叫你不要看外在，你要看裡面的心，心才重要。有時候行為上做錯了，我們當然會留意，也會向人道歉，會糾正過來，講錯話當然要處理好。不過如果你心裡面有些不對的事情，你有沒有拿出來處理？這就甚少，外面得罪了人，當然要處理，但你心裡面想些對他不好的事，沒有人知道。誰會知道？神會知道，人不知道，甚至我們自己都不知道，因為我們很少看自己的內心，我們大多看自己的行為。
所以另外這點就是說，不是靠著儀文、不是靠著外表那些行為，做了這樣，沒有做那樣，而是我們的心是怎樣？當你的心真的是一個清心的話，一切都會在正路裡面。但問題是我們裡面沒有一個清心。我們常常很隨便思想事情，因為想過了思想就會飄走，但講過的話就沒那麼容易飄走，因為有人聽見，所以你都會處理。因此經常我們注意的，都是外面那部份，而不是注意裡面那部份，這點也非常重要。
有些信徒可以在外表上是一個非常模範的信徒，但他裡面的心是怎樣？沒有人知道。有時一些外表像空殼的人，可能他裡面不是空殼；相反可能外表很和善的人，他心裡面可以有很多埋怨，有很多鄙視人的想法。所以我們每一個人都要清理自己的裡面。做出來的事情，通常我們都會處理，但心裡的就不一樣，因為沒有人知道，那你就不需要處理了？錯了，雖然沒有人知道，但你要明白神知道，所以你一定要處理這方面。
做事不是表面這麼簡單，要追求屬靈的事情，是一定要追求裡面的，甚至包括我們的心思意念，從裡面開始，因為那裡才是一切的根源。聖經說，清心的人有福了，重點不單是行為怎樣、言語怎樣，而是我們有沒有清理心裡面的東西，以致我們的心是真的清潔。有清潔的心就能夠明白神的心意，但如果你的心是不清潔的話，很明顯，有這麼多東西阻擋，怎能夠聽到聖靈的聲音、他的指引呢？所以這是很重要的事情。
我們需要多一點去看我們的靈，多一點去看我們的心，當然行為都重要，但我們的靈、我們的心才是基礎。如果那裡是清潔的話，這樣你的行為當然都會持續清潔。所以我們說屬靈上的事情，都是要從心靈裡面開始，不再從行為開始。當然不是不處理你的行為，但那不是根，只處理行為並不足夠，你一定要到心靈的層次。
當你裡面是清潔的時候，你才會得到神的讚賞。神的讚賞不是單單看外表，而是看裡面。我們要反過來看，不是重視行為，所以經文說真正的割禮不是肉身上的割禮，不是一個看得見的割禮，而是在你的靈裡面，割除那些不合神心意的。這樣你就開始走在神的帶領、聖靈的指引當中，更新心思意念就是這個意思。
今天帶大家去處理心思意念方面的清潔，不單是停留在行為方面。希望大家回去好好吸收應用這方面，來到這個階段，我都會多講點「怎樣做」的事情？之前說了很多知識，又說了很多原則，但怎樣去做呢？這次我從羅馬書這段經文開始，處理不是行事上面，而是我們心靈狀況的事情，回去要好好清潔你的心，從心開始。
完
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