圣灵的律脱离罪和死的律
李马可牧师主讲
信徒存在一个严重却又被忽略的问题
今天主给了我一个信息在教会里跟大家分享。我们都在教会里学习(神的话语)，不单要学习，还需要有清楚的追求方向，好让你行在神的心意当中。在我们教会里，热心服事的弟兄姊妹确实不少，为此要感谢主在教会里的工作。不少弟兄姊姊妹都非常认真地传福音，特别是向一些学生，也有其他朋友。另外，教会里弟兄姊妹之间的彼此相爱、彼此照顾，也做得非常好。只不过有一方面却严重地忽略了，这就是我今天特别要提醒大家的地方，因为这是非常重要的事。或许你听来并不觉得这问题有多严重，要在乎这信息是出于我个人心意，还是神的心意？如果是我的心意，的确一点也不重要。希望你用合乎神的心意来看待这件事情，并用正确态度学习。
关于这个严重忽略的地方，是在哪方面呢？以一段经文作为开始，马太福音7章22-23节「到那日，必有许多人对我说：『主啊，主啊！难道我们没有奉你的名讲道，奉你的名赶鬼，奉你的名行过许多神迹吗？』但我必向他们声明：『我从来不认识你们；你们这些作恶的人，离开我去吧！』」
你可看到这两节经文主耶稣的语气是非常的强烈。当中所讲到的一些部分，我们都有所体验 －奉主的名讲道、传道。传道也包括传福音，讲论神的道理。教会在这方面也下了不少功夫，弟兄姊妹都热烈地做福音的工作，也有彼此相顾。至于赶鬼则没怎么试过，不过也经历过一些神迹。虽然这些神迹未能算为很强烈，但却是真实地经历主的工作和恩典，也可算是某程度上的神迹。可是，这一切主都不会计算！
在经文里，主耶稣承认那些称呼他主啊，主啊的人，他们确有做那些事情，并没有说他们撒谎。他们真有奉主的名讲道、赶鬼，也经历过许多神迹；只是主的回应很奇怪，他说：「我不认识你们」。这事情确实很严重。主耶稣的第一句话已经非常强烈「我从来不认识你」；接着第二句，说：「你们这些作恶的人」。他们只是讲道、传福音、行神迹，怎么也称不上是作恶；可主耶稣还说了第三句「离开我去吧」，由此可见当中的严重性是何等的强烈。
严重又被忽略的问题：根基
究竟他们犯了什么错，以致主耶稣如此严厉地对待他们？他们做了好的方面；至于不好的方面，他们又做了什么？我们继续往下看，马太福音章7章24-27节「所以，凡听见我这些话又遵行的，就像聪明的人，把自己的房子盖在磐石上。雨淋、水冲、风吹，摇撼那房子，房子却不倒塌，因为建基在磐石上。凡听见我这些话却不遵行的，就像愚蠢的人，把自己的房子盖在沙土上。雨淋、水冲、风吹，摇撼那房子，房子就倒塌了，并且倒塌得很厉害。」
主耶稣在这四节经文里指出了严重问题所在之处，以致他说：「我不认识你」！重点问题主要是一方面 － 根基，就是「基础」。主耶稣告诉这些被称为信徒的人 (至少他们看自己是信徒) ，他们虽然做了很多圣经里吩咐门徒要做的事情，只是他们遗漏了重中之重的部分，这也是我希望你能够掌握的重点。在你的行为上，在你的生命里，你可以做很多不同方面的 (属灵) 事情，这不是错事。只是如果你忽略了应该要做而没有做的，那么请你听清楚：你所做的其他一切，非但浪费你的心血，更对你的属灵生命造成很大问题。因为服事神不应只有外面的行动，更为重要是你生命里究竟有没有根基，有没有基础？
「基础」指的是什么？当然是建基在磐石上。那什么叫「建基在磐石上」？若说每周、每月传福音，这等明显事情，你会知道自己有没有做。至于建基在磐石上，你却不知道自己有没有做！关于建在磐石上这个比喻，其实不难理解。凡一切建筑，没有根基是不行的，即使在上兴建了五十层、七十层或一百层，最终都会倒塌。同样，将来我们都要经过火的试验。究竟我们这座建筑物能否抵御呢？我们的基础稳固吗？
属灵生命最重要的基础：与神建立一份深厚关系
基础 － 就是指建基在磐石上。你知道磐石在哪里找吗？你知道磐石的意思吗？来看一节旧约经文，申命记32章4节「他是磐石，他的作为完全，因为他一切所行的全都公平；他是诚实无伪的神，又公义、又正直。」
什么是磐石？神就是磐石。根基就在神里面，所以重点不是你做了多少事情，而是你跟神的关系如何呢？你跟神－－就是那块磐石的关系如何呢？这才是重点所在。将来主耶稣所看的正是我们跟神的关系，而非你做了多少事情。热心服事虽好，然而若没有了跟神的关系，你所做的一切都会成为灰烬。
圣经用磐石来描写神，代表稳固不动摇。用来描写我们跟神之间的关系上，所要表达的又是怎么一回事？现在香港四处建楼房，凡建造都需要磐石。而要建在磐石上就必须往地底深处挖掘，因为磐石是深藏在地底下的。你要不断地往下挖掘，表层都是沙石，甚少磐石在地的表面位置，都要挖掘很深，可能五十尺、一百尺，才可找到。所以建在磐石上绝非只在地面上建造，而是要深入地下底层深处。若你没有建在磐石上，没有跟神建立深厚关系，那么不管你做了多少工作，最后主耶稣只会说：「 一切都是徒然，我不认识你。」你大可来教会，大可做很多的服事，也可以带很多人洗礼信主；但如果你跟神没有一个深厚基础关系，这一切全是徒然！
没有基础的生命必然倒塌
为何我今天要讲述这方面？因为我担心教会的情况正是如此。在某个程度上，教会的确有此情况。外面活动非常活跃，做了很多事情，可是跟神的关系又如何呢？你可以问问自己，你是知道的。你有深入建基在神这块磐石上吗？还是你的属灵生命只在很浅层？以致一些问题出现时，就很容易倒塌下来？
为什么要建基在磐石上？因为唯有你建基在磐石上，才得以有根有基，不管风吹雨打或遇上什么问题，都可站立得住。因为你有磐石作为支柱，否则一下雨刮大风，你就全都倒塌！你看自己的属灵生命也会知道。你是时而高涨，时而低沉吗？这种情况相当明显，显示你没有建基在磐石上。唯有建基在磐石上，才不管什么情况，依然稳如泰山。若你发现自己的属灵生命这个月很好很勇猛，下个月则跌到谷底，那么相当明显你没有建基在磐石上。你只是凭一腔热血，这就是问题所在。你真需要并且是时候要处理了。
你到教会已有很长的时间，又做了信徒这么久，有很多的服事，工作活跃得很，只是你忽略了基础，没有注意到根基。要是你跟神没有一份很深厚的接触，很深厚的交流联系，你的属灵生命就会翻来覆去像在波涛中一样。现在该是时候面对了。你的属灵生命翻来覆去，其实是给你一个讯息，让你知道不要再漠视了。不要以为睡醒一觉便会没事，也不要随便找东西把问题遮盖。问题发生是对你有帮助的，好使你知道自己不行了，该从基础好好地建立起来，否则到那日主耶稣再来时，对你说：「你是谁？你有去教会？什么教会？我不认识你！」一切就再不能挽回了。你千万不要以为有去教会或有洗礼证书就可以，这些完全没有用的。
究竟你跟神，就是磐石，有没有一份深厚关系？一切基础都是跟神联合作为开始。若你的属灵生命绝大部分只有外面活动，那无论你付出了多少，做了很多的功夫，都不过是自欺而已。自欺未必是你刻意的，但无论如何你都是把重点搞错了。你以为自己没有问题，因为你仗着很多活跃服事。其实你都搞错了，重要是你跟神的关系如何？
我希望你能好好反省此事情，因为这是属灵生命的基础。如果基础不行，其他一切都不用多想了。至于一些未信主的朋友，原则也是一样。你来教会重要的是认识神，而不是纯粹在教会里有很多活动或接触。这些是好事，不是坏事，但这些不是最重要的部分。重要的是你跟神的关系，你需要好好地追求跟神的关系。今天的信息重点就是「建基在磐石上」，这是我们属灵生命里最重要、最基础的部分。若没有这部分，一切都是徒然。
圣灵的律脱离罪和死的律
接下来，我会详细说明。从罗马书8章2节开始，这是今天的主题经文，「因为生命之灵的律在基督耶稣里使我自由，脱离了罪和死的律。」
这里保罗用了另一角度来说明我们跟神之间的关系。刚才的经文谈到我们跟神的关系，这里则说「赐生命之灵」也就是「神的灵」，两者都是一样。你有神的灵，当然等于有神在你里面。当中我们需要注意一些较为重要的事情，讲到「生命之灵」，就是圣灵。你有圣灵吗？你要好好地问自己，你真有圣灵吗？或许你有圣灵，但仍要再追问下去，你跟圣灵之间的关系如何？圣经都有描写不少人有圣灵，只不过他们跟圣灵的关系并不怎么好，最后甚至圣灵离开了他们。
今天信息就是要处理你跟圣灵之间的关系。经文中保罗指出，圣灵在我们身上做了一个非常重要的工作，就是叫我们能够「得自由」。什么是自由，我们都没有坐牢？「自由」意思是：从罪和死亡的控制、管辖里得释放。如果你有圣灵，就能够脱离罪和死的律；若你没有圣灵 (就只能在罪和死亡的律下) ，所以你现在应该明白为什么会经常失败跌倒？经常会低沉无力？这不是说你没有圣灵，而是圣灵不能在你身上作任何工作，因为圣灵从不会强迫人。
「罪和死的律」并不是指有很多规条或律法，而是指到「定律」。世界上也有很多定律。举一个例子说明，你便会明白。「热胀冷缩」是一个定律。「律」非单一指规条，正如热胀冷缩不是规条，而是自然定律，是一个事实，是不能更改的。所以 (罗8：2) 的「律」指的是「罪和死的律」。除此之外，还有另一个律，就是「圣灵的律」。两者之间是相冲的，而「圣灵的律」当然高于「罪和死亡的律」。这是什么意思？指「圣灵的律」是高于「罪的律」，这是定律，是必然的结果，毫无例外，所以称之为「定律」。正如热涨冷缩，这是必然的结果，相等于圣灵的律能够使人脱离罪和死亡的律。这两个定律互相搏斗，看哪一个定律更强，而答案是显而易见的。虽然「罪和死的律」很强劲，只是「圣灵的律」超过它们，胜过它们。「圣灵的律」必推翻「罪和死的律」。
只是当圣灵未有在你里面推翻罪和死的律的时候，你就仍在罪和死亡的律之下。其实地上任何人的生命都只会活在其中一个律之下。若你没有「圣灵的定律」叫你得释放，你就只能活在「罪恶和死亡的律」下被控制、受捆绑。这两个律是对立的，并且「生命之灵的律」是远高于「罪和死的律」。只不过如果你没有活在圣灵的律下，你就只能在另一个罪和死的律下，好比热涨冷缩是自然定律一样。你没有选择，你必然落在罪的律之下。
「罪的律」会带来什么？死亡。死亡又是怎么回事？你别无选择。很多人都不想死，但不由得你，因为这是定律。除非你有圣灵，这就完全不同了。你有圣灵就可以将死亡变为生命，所以经文说：「生命之灵的律胜过罪和死亡的律」。以上稍作简单说明，好让你明白两者之间是对立的。「圣灵之律」必定胜过「罪和死之律」，问题只在乎你有没有活在圣灵里？这点也跟你是否建基在磐石上有很大关系。你不单要有神、有圣灵，更要前进一步，因为不少信徒他们虽是真心跟随神，也有圣灵在他们里面，只是不一定有遵行圣灵的律。「有圣灵」与「有遵行圣灵的律」两者明显不是同一码事。好比你有妈妈，但很多人都不听妈妈的话。你要知道圣灵从不勉强人，妈妈或许会勉强我们，但圣灵不会。圣灵在你里面，他会帮助你，但不会勉强你。如果你不想跟随他的话，圣灵绝对不会强迫你，他会尊重你。
所以，你需要弄清楚究竟你是否行在圣灵的律之下？否则只有一个可能，就是你行在罪的律下，这样你就不能抵挡魔鬼的引诱，不能抵挡肉体的引诱。除非你有圣灵，并且你有跟随圣灵的律来行事。以上作为简单解释罗马书8章2节之主旨。
你的生命有自由吗？
接下来，你需要清楚地问自己：「你是否自由？」这问题你需要好好地思想。特别作为门徒，作为神子民的信徒，都需要认真思想。我不判断你，请你抚心自问：「你是否真的有自由？」只有在圣灵之律里的人，才会有自由，因为圣灵、主耶稣基督可使你得自由。现在你可真心地说出「我有自由，我每天都生活在自由里吗？」还是你没有自由，每天都没有自由？很多不想做的事情，你偏偏做了；相反你很想做的事，却偏偏做不了？从此你就知道你有没有自由。
这是一个很重要的问题。有自由就有生命，没有自由只能灭亡。在罪的律里，就一定跌入死的律之下，跑不掉的；除非有生命之灵的律 (才会得生命) 。强调「生命之灵」，因为圣灵是赐予生命。所以你该好好思想清楚这件事情，不要逃避、不要遮掩，否则对你没有益处。你需要认真地看清楚自己的属灵生命，究竟你是真正有自由？还是经常都没有自由？或许在某些方面时不时有点自由，但不自由的时间多于自由时间？你要思想清楚这事情，不要再迴避这个生命问题了，以免错过了这个最后机会！你要弄清楚你的属灵生命状况究竟如何！
如果你真知道自己的问题，也愿意去处理，去寻求圣灵的帮助，圣灵是会帮助你的。并不存在你找出问题而圣灵不能帮助解决。为什么我要你把事情弄清楚？为的是趁着还有机会，就快快回转。现在还有机会的，圣灵仍在帮助你，只是你要记住：这机会并非永远存在，千万不要以为未到死亡那天仍有回转机会。不一定的。圣经记载一些人已经不可能回转，在乎问题之严重程度。所以你该趁着现在未至于越线时，就好好地把握这个机会，不要再妥协。这是非常重要的事情。不管你外面做多少事情，即便你很活跃服事，做这做那，带人信主，甚至赶鬼也好；你不要以能赶鬼就一定有圣灵，不一定的。
忧虑的严重性
让我再举一个例子说明。我举例子是因为在我们当中有同样情况。我作为教会牧者之一，所以我认识我的羊。不少弟兄姊妹都有很多不同的困难，特别是忧虑、担心方面，这是较为普遍。在前面的信息里我都有提及这方面的问题，而明显是直到现在都感觉不到大家有多少进步或改变。所以我要再次提出这个问题。一方面因为不少信徒仍受其捆绑，另一方面不少人都认为忧虑只是小事，世界上有谁不忧虑呢！难道你不知道那些真正属神的人，他们是可以不忧虑？在乎你有没有接触过他们。
若你说自己属神、有圣灵在里面，而你仍然有忧虑，这真叫人难以想象！今天我要特别提出忧虑这问题。其一，似乎大家都觉得忧虑是小事情，可实际是非常危险的情况；其二，是因为不少信徒都在其捆绑里。在这社会里，人们不会注意或觉得忧虑是很重要的问题。那么这个社会觉得什么才是重大问题？譬如贪婪、贪别人的东西，或做很多坏事，人们就会认同这些事情真的不好，不能容忍，这就是社会上的标准。至于忧虑则不觉得是什么大问题，就像胃部有点不适，吃几颗胃药就可以了，不当一回事。世界上人们普遍认为有忧虑是正常的。
世界的人要这么看，是他们的自由；但神又是怎么看的呢？我们需要弄清楚神的看法。当然，贪婪在神看来是错的，可忧虑在神看来同样是错。两个问题是同样的错和同样的严重，只是一个属于明显严重，另一个则不是明显严重。如果你有忧虑的问题，指的不是一时三刻，而是长时间的忧虑，月复月，年复年，其实已相当明显，你的属灵情况极之危险。你必须认真地处理，要改变你的心思意念。
信徒有忧虑等同不相信神
为何忧虑、担心是严重问题，程度犹如杀人般？请你自己看圣经，然后判断一下究竟忧虑是否严重。马太福音6章32节「这些都是教外人所寻求的，你们的天父原知道你们需要这一切。」
经文指出，如果你有忧虑，那么你跟教外人毫无分别。忧虑是教外人的问题；然而若你同样有忧虑，你就有麻烦了！经文说：「天父原知道你们需要的一切。」也就是说既然天父知道，也就会供应你的一切需要，为何你还要忧虑？难道你认为，虽然天父知道但不会伸出同情之手，他只会袖手旁观？
我特别提出这方面是要告诉你，其实你信不过神。「忧虑」与「相信神」两者是不能共存的。如果你有忧虑，就等于你信不过神。若你相信神，请你解释为何你仍然忧虑？两者明显是互相冲突的。你觉得「信不过神」这情况严重吗？实在是很严重。从你做基督徒开始，最基本就是相信耶稣。现在你竟然到一个地步只是相信耶稣真有其人，相信耶稣在父神里面，相信他的存在，相信他很有能力，却偏偏不相信他会帮你？或者认为他只是偶然帮一帮？
明显地，一个忧虑的人等同于信不过神。难道你认为这情况不严重？你信不过神，为什么你还到教会来？你是否觉得神基本上不会理睬你，只是偶尔帮帮你？若你有这样的思维，实在等同亵渎神，等同伤害神的名誉。如果神是一位置你于不理的神，令你睡不好，令你事事忧虑，还算什么神？你倒不如转教吧！你这样的思维，要么是认为神没有能力，要么是相信他有能力，但认为他不打算帮你。无论你的思想如何，只要你有这样的思想，你倒不如转去相信另一位神吧！
我特别指出这方面，为要说明这是一个很严重的状况。当中的严重并非使到你要自杀，而是使你信不过神，导致你跟神之间的关系产生了极大的问题。你要明白重点不是神不帮你，而是你不相信他会帮你。当你不相信神会帮你，他还可以做什么呢？难道强迫你相信？不能强迫的。没有信心的严重性等同离开神，是在你心里离开神。虽然行动上你不敢离开，但你心里已经不再倚靠神。当你不再倚靠神的结果，就是倚靠自己。
我特别提出忧虑这个问题，因为表面上看似很轻微，你会认为人人都有忧虑的。可一个真正的信徒是不应该有忧虑，否则神的名誉就给你毁了。你跟人说：「我信神的，不过我很担心。」这岂不是在毁坏神的名誉！你认为神是没有能力，还是没有怜悯，以致你这样看他？我已不是第一次讲论这方面的事情，不过似乎大家都没有什么大的改善或进步，所以我还要继续澄清当中的严重性给你知道，以致你不会当作简单而轻视了。圣经中有相当多的经文讲到忧虑方面，如：马太福音第6章，谈到忧虑，在登山宝训的教导中就占了一半的篇幅。另外还有其他的经文，可见忧虑这事情的确很严重，需要认真地处理。
属灵生命必须按程度成长进步
如果你有同样问题，你需要认真面对处理。该如何处理？有担心、有经济困难、有健康困难，不管什么困难也好，不少信徒的做法就是祷告神，祈求神帮助，这是你知道最简单的做法。这做法对不对？可以的，但也在乎你祈求什么。
一般来说，信徒遇到经济困难，忧虑将来的生活。或许你还没有到退休阶段，现在仍然工作顺利，金钱充裕，这当然用不着忧虑将来的生活。但有些信徒余下可工作的日子不多了，经济困难比较大，他们就有经济方面的忧虑。可以怎么办？祷告神，向神祈求，求神在你有困难的时候帮助你，这做法对不对？这就是我需要进一步说明的。属灵的生命有不同的程度和阶段，而我觉得你的程度应该需要再前进了。
很多信徒他们所期望神的帮助，就是用物质来处理物质的需要。例如：没有工作，神就给回物质的支持；没有地方居住，神就安排地方给你居住。你认为这是很正常？只是你当了解，神会这样做，但却会按着各人不同的属灵程度来带领和帮助。我要特别告诉你，你不可一生都停留在年幼阶段。若你信主已经十年、三十年，却跟初信主时没有两样，这就说明你这十多三十年是白白浪费了！如果你信主已经三十年，而你所祈祷的事情跟一个初信主的信徒差不多，显然说明你这三十年从来没有进步！
属灵生命必须要进步，而你的问题是原地踏步！长时间停留在初阶的状态下，只祈求得到神 (物质上) 的帮助。当然神会帮助我们，只是既然神会帮助，为何你还要忧虑？看来问题并不这么简单。假如你信主年日不多，主的带领也会一步一步来；但你不要告诉我，你信主二十年、三十年仍处于小学一、二年级阶段！这样的话表明你没有进步，你的灵命停滞了，这是非常危险的事情。属灵生命是不可以永远停留在同一状态，这是非常危险。好比十多岁的人，他的力量和智慧处于十多岁的水平。过了二、三十年，他的水平仍然跟十多岁一样的话，显然这人的智商可能出了问题。正常来讲，人是会进步的。属灵生命也一样，初信主跟信了十年、二十年应该不同了。这才是正常的成长。如果你的属灵生命没有进步，那么缠绕你的问题是不会得到解决的。
当然，在我们起初信主的时候，若在物质上有需要，神是会帮助、照顾我们物质上的需要。只是你需要继续不断进步，你的属灵生命不能永远停留。你需要渐渐进到另一个层次，这层次再不是用物质来处理物质的问题，否则你跟未信主的人也差不多。未信主的人遇到很大问题，都会去教会寻求帮助；而神会帮助他，用物质来解决物质，不过这是最基本的水平，属小学级别水平。当你信主年日久了，就不应再停留在小学阶段，应进到下一个水平，否则你的属灵生命没有长进，永远只停留在用肉身的事情来解决肉身的问题，这是错误的。属灵生命需要成熟，而要成熟就该进到一个较深层次的阶段，当中就要学习建立以属灵生命来解决物质的需要。没错，是用属灵的生命来解决物质的需要，这样才能令你学习到属灵生命 (的根基) 。
心意更新才是解决问题的根本
返回刚才罗马书8章2节的经文：「因为生命之灵的律在基督耶稣里使我自由，脱离了罪和死的律。」「自由」与「释放」并不单是指杀人放火那些罪；贪婪，当然也是罪；忧虑呢？这个好像较难确定。很多人以为罪就是指杀人放火这一类事情，其实并没有这么简单。你要明白凡属肉体的事情都是罪，「忧虑」同样是属肉体的事情，所以你一定要用「灵」来打败肉体。
肉体有很多层次，而一般社会上人们普遍的观念，只会认为杀人放火是罪；埋怨都算是罪，因为在说别人的坏话。至于担心、忧虑，一般未认识神、未认识圣经的人都不会认为这是罪，只可算为软弱。可圣经的看法并不一样，圣经看忧虑同样是罪，所指的不是触犯了某一方面，而是你跌入了罪的网罗之中，被其控制了你的生命，使你没有自由。请你告诉我：一个忧虑的人是否自由？不用说自由，就是要睡觉也成问题，何来自由！所以圣经定义为罪的事情，并不单指你犯了什么恶行，如：杀人、放火、骂人、咒诅等等，当然这些都是罪。只是当你的生命里没有自由，这同样是错。错不在行动上，而是心态上被捆绑了。
神呼召你，是叫你得自由，不是受捆绑。如果你在捆绑中，就不在神的自由里，反而显示你正在离开神。因为如果你在神里面，你就必定有自由。当你离开了神，跟神隔绝了，你就不会有自由。只是很多人都看错了，以为忧虑不是什么大事情。其实忧虑问题之大，绝对不能忽视，因为忧虑会使你离开神。请你告诉我：离开了神，还不算大事情？实在是非常严重，可你却依然不当一回事。你这样的思想不单错误，更是十分的错误。忧虑是很严重的事情。
属灵年幼时期，神在物质上会帮助我们；但总不能永远停留在年幼程度而不进深，永远只是用物质、金钱来解决物质的问题。这样的话，显然你从没进步！你需要进步，你的属灵生命需要跨过用物质来解决事情。那时就可进到一个合乎水平的层次，这就是现时一直所讲到的Renewal of the mind (按：心意更新) 。当你的心思意念真被神改变，你是可以胜过忧虑，并且你必须胜过忧虑。再不是求神不停地供应你物质的需要，这个月要神供应，下个月又要神供应，不断求神不要忘记供应。你要进步，不停的进步，是心思意念改变过来，那时一切问题全都消失，因为你已经走上了神的心意。
经历艰难考验乃属灵生命进步必经过程
让我再次用自己亲身的经历来说明。当然我不会详细叙述过程，因为相信绝大部分人都曾听过我的见证。详细叙述的话，害怕你会打瞌睡，所以只会说明重点。在我属灵年幼无知时，虽然我是相信神，跟随神，但程度非常的浅，而在那时我也很需要物质上、经济上的支持。神也一次、两次，甚至很多次地帮助我，令一个穷小子竟可到外国读书。你或许说：「不少人也到外国读书啊！」没错，现在的确很多人到外国读书，但我是三十多年前到外国读书的，情况跟如今相比就差远了。三十多年前只有很少人能够到外国读书，再加上我是生长在最低下阶层的贫穷家庭，若没有神的帮助，根本是不可能发生的事。
神在当中帮助我，让我藉着朋友介绍能找到工作，使我既可一边读书，又可一边工作，也可去教会，生活从容自在。这是起初的阶段，渐渐神就考验我，因为属灵生命是需要成长，不可一生停留在婴孩阶段。那时持学生签证是不可工作赚钱，只能读书，这是当时加拿大的法律规定，为要保证本地人的权益。所以不管是在餐馆打工，或做什么工作也好，都是违法，最后我辞去了工作。详细的过程你应该知道，当我辞去工作，神就一步一步帮助我解决不同的问题。当时基本上我是身无分文，但神就在我有需要的时候供应我，帮我解决问题。
那时我的属命生命处于第二阶段。属灵的生命就是这样，开始的时候是婴孩，然后就要慢慢成长，不能十年过去仍是一个婴孩。属灵生命必须进步，神怎样帮助我进步？神帮助我的方法就是：让我变成穷光蛋。真的是一名穷光蛋，我非但没有钱交学费，就连两餐也成问题。当时我贫穷到一个地步，大概每隔两到三星期便往一个很大的中国人菜市场那里去。或许你心里想：「没钱还去菜市场干吗？」没有钱也可以去的，我去中国人卖鸡的店铺里拿鸡爪。中国人很喜欢吃鸡，而西方人也会到中国人的菜市场里买鸡，因为知道是好东西，只是他们不要看到鸡头、鸡脖子、鸡爪，只要鸡身，就像在超市里卖的急冻鸡一般。我就是每隔两到三个星期去拿一次鸡爪，当你没有其他可吃的东西时，便会觉得非常的美味。可见生命成长的过程都要经过艰苦的锻炼，不过主的供应是足够的。
这就是我要告诉你的事情。你需要进步，不可以永远停留在婴孩阶段。神会藉着艰难的日子让你成长，而艰难的日子是非常的宝贵，真的使我属灵生命大开眼界，使我真正懂得什么叫跟随神和行在神的心意里。这就是属命生命成长的训练，所以神安排我一无所有。我取消了银行户口，提取了户口所有的金钱，因为我的全部财产都不足以缴交租金，留着银行户口也没什么作用。不单是租金的问题，还有其他很多方面的问题，神都带我一路走过。从此让我知道即使在黑暗困难里，神仍然与我同在。在这段大概是一年半的锻炼里，对我的属灵生命确实有着非常关键的作用。
很多人遇到困难都会非常担心，但当我经过那段时间，在这一年半里与神同行，我根本不晓得什么叫担心。虽然没有任何收入，也没有任何经济支援；但神每天供给我足够的食物，即使到了缴交学费的时候，神也有足够的帮助。神的帮助是何其的真实。当你经历过，你的信心就可以真正培养起来。你的属灵生命是需要锻炼的，如果你常常都是饭来张口，这是毫无用处。你需要完全地倚靠神，以致你的属灵生命能进步，不再是婴孩。
你信主的年日已不少，已浪费了很多时间，不要再停留在基本事情上挣扎。你该好好地锻炼，好好地被神教导，以致你的属灵生命可一年又一年的成长。我在那一年半到两年的时间里所经历的考验，已相当于一般普通信徒跟随神十年的时间，因为我的信心得到了磨练，以致能有真正信心的回应。「心思意念更新」是很重要的事情，你思想不要像普通人，否则你的思想是完全不会有改变的。你的心思意念真的需要改变过来，以致你能明白这条路是好得无比。当我说这些经历时，很多人都觉得相当奇妙。你想不想这样？还是你听着觉得好，实际发生在身上时则非常担心，没有胆量尝试？对我来讲完全不是问题，我没有因此而皮黄骨瘦，我觉得非常的好。
在困难中学习随从圣灵来解决问题
这就是罗马书8章2节里提到非常重要的事情 － 「为要使你得自由」。如果你的自由是建基在你有足够的金钱之下，其实这不是自由，只是你有钱而已。当你口袋里没有分毫，唯独有神就足够，这就显明你有真正的自由。我经历了真正的自由，不管有什么问题发生，也再没有任何担忧。艰苦的日子我已经历过，其他事情都是小儿科。考验是会继续有的，神会用很多不同的方法，甚至是你意想不到的。每当我以为粮绝了，事情又会出现变化。神不会一次过为你解决所有问题，这样恐怕你有段日子不用倚靠他了。若一次给你足够三个星期的供应，你就三星期不用找神，因为你已经足够了。这样你会等三个星期后，没有的时候，才会再找神！这是不可以的，你需要天天找神，藉此我便在生命里建立了自由。这份自由不会受外面环境所影响，这就是圣灵的大能释放了我。
你该回去好好思想：你有没有这份自由？究竟你的自由被什么所控制？有些人被金钱所控制，除了金钱，还有其他很多方面。可能是人与人之间的相处，或环境的恶劣，家人的关系等等，你要学习全部胜过，否则你怎能进天国？你是必定可以胜过的，因为圣灵站在我们那一边，没有事情是圣灵解决不了的。神就是藉着艰难的事情让我们学习随从圣灵，只是很多信徒依然想用物质来解决他们的问题，以致他们跟圣灵的关系从来没有进步。因为所有的问题只通过金钱或自己的手法来解决。若你是这样，你就不会明白什么叫做「跟随圣灵」，亦不会知道圣灵的运作方式。
我特别说明这部分，因为很多信徒都说自己没有跟圣灵接触。无论是直接或间接都没有。没有跟圣灵接触，没有跟他对话，没有听过他的声音，这是非常严重的问题。纵使圣灵现在还没有离开你，但如果这么多年里你跟圣灵都没有接触、没有交往，怪不得你属灵生命如此差劲。没有圣灵而你今天仍在，都可算为一个奇迹！信徒是不可能离开圣灵的，一切困难的发生，为的是要你藉此与神同行，与神的灵同行。
这就是今天我跟你分享的信息。其实我只是一个极为普通的人，甚至可以说我是一个坏人。我未满十岁就已经做很多坏事，是足以坐牢的坏事。只是神怜悯帮助我，亦带领我行他的路，以致我可常常经历圣灵的指引。这也是我们需要学习的。不再用其他别的方法来解决你的问题，你要寻找圣灵、寻找神，用神的方法来解决你的问题，这才是正常的途径。如果你仍旧用世界方式来解决问题，你最终都跑不掉，会被这个世界吞噬。
刚才我所分享的锻炼，都需要经过很多年日慢慢学习和操练，并非一步登天。我也用了几年时间来学习，只是时间不是最重要，最重要是你要开始，不要再拖延。你要开始学习怎样跟随圣灵，学习跟圣灵配合。每个人的速度都不同，有快有慢，这不要紧，神是会怜悯我们，知道我们的需要。你现在需要的是认真追求，走上与圣灵同行这条路，不再用其他方法来尝试解决你的问题，要用属灵的方法，这样你的属灵生命才会进步。
完
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