聖靈的律脫離罪和死的律
李馬可牧師主講
信徒存在一個嚴重卻又被忽略的問題
今天主給了我一個信息在教會裡跟大家分享。我們都在教會裡學習(神的話語)，不單要學習，還需要有清楚的追求方向，好使你行在神的心意當中。在我們教會裡，熱心服事的弟兄姊妹確實不少，為此要感謝主在教會裡的工作。不少弟兄姊姊妹都非常認真地傳福音，特別是向一些學生，也有在其他朋友。另外，教會裡弟兄姊妹之間的彼此相愛、彼此照顧，也做得非常好。只不過有一方面卻嚴重地忽略了，這就是我今天特別要提醒大家的地方，因為這是非常重要的事情。或許你聽起來並不覺得此問題有多嚴重，這要在乎此信息是出於我個人心意，還是神的心意？如果是我的心意，的確一點也不重要。希望你用合乎神的心意來看待這件事情，並用正確態度學習。
關於這個嚴重忽略的地方，是在哪方面呢？從一段經文作為開始，馬太福音7章22-23節「到那日，必有許多人對我說：『主啊，主啊！難道我們沒有奉你的名講道，奉你的名趕鬼，奉你的名行過許多神蹟嗎？』但我必向他們聲明：『我從來不認識你們；你們這些作惡的人，離開我去吧！』」
你可看到這兩節經文主耶穌的語氣是非常的強烈。當中所講到的一些部分，我們都有所體驗 －奉主的名講道、傳道。傳道也包括傳福音，講論神的道理。教會在這方面也下了不少功夫，弟兄姊妹都熱烈地做福音的工作，也有彼此相顧。至於趕鬼則沒有怎麼試過，不過也經歷過一些神蹟。雖然這些神蹟未能算為很強烈，但卻是真實地經歷主的工作和恩典，也可算是某程度上的神蹟。可是，這一切主都不會計算！
在經文裡，主耶穌承認那些稱呼主啊，主啊的人，他們確有做那些事情，並沒有說他們撒謊。他們真有奉主的名講道、趕鬼，也經歷過許多神蹟；只是主的回應很奇怪，他說：「我不認識你們」。這事情確實很嚴重。主耶穌的第一句話已經非常強烈「我從來不認識你」；接著第二句，說：「你們這些作惡的人」。他們只是講道、傳福音、行神蹟，怎麼也稱不上是作惡；可主耶穌還說了第三句「離開我去吧」，由此可見當中的嚴重性是何等的強烈。
嚴重又被忽略的問題：根基
究竟他們犯了甚麼錯以致主耶穌如此嚴厲地對待他們？他們做了好的方面；至於不好的方面，他們又做了甚麼？我們繼續往下文看，馬太福音章7章24-27節「所以，凡聽見我這些話又遵行的，就像聰明的人，把自己的房子蓋在磐石上。雨淋、水沖、風吹，搖撼那房子，房子卻不倒塌，因為建基在磐石上。凡聽見我這些話卻不遵行的，就像愚蠢的人，把自己的房子蓋在沙土上。雨淋、水沖、風吹，搖撼那房子，房子就倒塌了，並且倒塌得很厲害。」
主耶穌在這四節經文裡導出了當中嚴重問題所在之處，以致他說：「我不認識你」！重點問題主要是一方面 － 根基，就是「基礎」。主耶穌告訴這些被稱為信徒的人 (至少他們看自己是信徒) ，他們雖然做了很多聖經裡吩咐門徒要做的事情，只是他們遺漏了重中之重的部分，這也是我希望你能夠掌握的重點。在你的行為上，在你的生命裡，你可以做很多不同方面的 (屬靈) 事情，這不是錯事。只是若然你忽略了應該要做而沒有做的，那麼請你聽清楚：你所做的其他一切，非但浪費你的心血，更對你的屬靈生命造成很大問題。因為服事神不應只有外面的行動，更為重要是你生命裡究竟有沒有根基，有沒有基礎？
「基礎」指的是甚麼？當然是建基在磐石上。那甚麼叫「建基在磐石上」？若說每週、每月傳福音，這等明顯事情，你會知道自己有沒有做。至於建基在磐石上，你卻不知道自己有沒有做！關於建在盤石上這個比喻，其實不難理解。凡一切建築，沒有根基是不行的，即使在上興建了五十層、七十層或一百層，最終都會倒塌。同樣，將來我們都要經過火的試驗。究竟我們這座建築物能否抵禦呢？我們的基礎穩固嗎？
屬靈生命最重要的基礎：與神建立一份深厚關係
基礎 － 就是指建基在磐石上。你知道磐石在哪裡找嗎？你知道磐石的意思嗎？來看一節舊約經文，申命記32章4節「他是磐石，他的作為完全，因為他一切所行的全都公平；他是誠實無偽的神，又公義、又正直。」
甚麼是磐石？神就是磐石。根基就在神裡面，所以重點不是你做了多少事情，而是你跟神的關係如何呢？你跟神就是那塊磐石的關係如何呢？這才是重點所在。將來主耶穌所看的正是我們跟神的關係，而非你做了多少事情。熱心服事雖好，然而若沒有了跟神的關係，你所做的一切都會成為灰燼。
聖經用磐石來描寫神，代表穩固不動搖。將其描寫在我們跟神之間的關係上，所要表達的又是甚麼一回事？現在香港四處建樓房，凡建造都需要盤石。而要建在磐石上就必須往地底深處挖掘，因為磐石是深藏在地底下的。你要不斷地往下挖掘，表層都是沙石，甚少磐石在地的表面位置，都是要挖掘很深，可能五十尺、一百尺，才可找到。所以建在盤石上絕非只在地面上建造，而是要深入地下底層深處。若你沒有建在盤石上，沒有跟神建立深厚關係，那麼不管你做了多少工作，最後主耶穌只會說：「 一切都是徒然，我不認識你。」你大可返教會，大可做很多的服事，也可以帶很多人洗禮信主；但如果你跟神沒有一個深厚基礎關係，這一切全是徒然！
沒有基礎的生命必然倒塌
為何我今天要講述這方面？因為我擔心教會的情況正是如此。在某個程度上，教會的確有此情況。外面活動活躍非常，做了很多事情，可是跟神的關係又如何呢？你可以問問自己，你是知道的。你有深入建基在神這塊磐石上嗎？還是你的屬靈生命只在很淺層？以致一些問題出現時，就很容易倒塌下來？
為甚麼要建基在磐石上？因為唯有你建基在磐石上，才得以有根有基，才不管風吹雨打或遇上甚麼問題，都可站立得住。因為你有磐石作為支柱，否則一下雨刮大風，你就全都倒塌！你看自己的屬靈生命也會知道。你是時而高漲，時而低沉嗎？這種情況相當明顯，顯示你沒有建基在磐石上。唯有建基在磐石上才不管甚麼情況，依然穩如泰山。若你發現自己的屬靈生命這個月很好很勇猛，下個月則跌到谷低，那麼相當明顯你沒有建基在磐石上。你只是憑一腔熱血，這就是問題所在。你真需要並且是時候要處理了。
你到教會已有很長的時間，又做了信徒這麼久，有很多的服事，工作活躍得很，只是你忽略了基礎，沒有注意到根基。要是你跟神沒有一份很深厚的接觸，很深厚的交流聯繫，你的屬靈生命就會翻來覆去像在波濤中一樣。現在該是時候面對了。你的屬靈生命翻來覆去，其實是給你一個訊息，讓你知道不要再漠視了。不要以為睡醒一覺便會沒事，也不要隨便找東西把問題遮蓋。問題發生是對你有幫助的，好使你知道自己不行了，該從基礎好好地建立起來，否則到那日主耶穌再來時，對你說：「你是誰？你有返教會？甚麼教會？我不認識你！」一切就再不能挽回了。你千萬不要以為有返教會或有洗禮證書就可以，這些完全沒有用的。
究竟你跟神，就是磐石，有沒有一份深厚關係？一切基礎都是跟神聯合作為開始。若你的屬靈生命絕大部分只有外面活動，那無論你付出了多少，做了很多的功夫，都不過是自欺而已。自欺未必是你刻意的，但無論如何你都是把重點搞錯了。你以為自己沒有問題，因為你仗著很多活躍服事。其實你都搞錯了，重要是你跟神的關係如何？
我希望你能好好反省此事情，因為這是屬靈生命的基礎。如果基礎不行，其他一切都不用多想了。至於一些未信主的朋友，原則也是一樣。你返教會重要的是認識神，而不是純粹在教會裡有很多活動或接觸。這些是好事，不是壞事，但這些不是最重要的部分。重要的是你跟神的關係，你需要好好地追求跟神的關係。今天的信息重點就是「建基在磐石上」，這是我們屬靈生命裡最重要、最基礎的部分。若沒有這部分，一切都是徒然。
聖靈的律脫離罪和死的律
接下來，我會詳細說明。從羅馬書8章2節開始，這是今天的主題經文「因為生命之靈的律在基督耶穌裡使我自由，脫離了罪和死的律。」
這裡保羅用了另一角度來說明我們跟神之間的關係。剛才的經文談到我們跟神的關係，這裡則說「賜生命之靈」也就是「神的靈」，兩者都是一樣。你有神的靈，當然等於有神在你裡面。當中我們需要注意一些較為重要的事情，講到「生命之靈」，就是聖靈。你有聖靈嗎？你要好好地問自己，你真有聖靈嗎？或許你有聖靈，但仍要再追問下去，你跟聖靈之間的關係如何？聖經都有描寫不少人有聖靈，只不過他們跟聖靈的關係並不怎麼好，最後甚至聖靈離開了他們。
今天信息就是要處理你跟聖靈之間的關係。經文中保羅指出，聖靈在我們身上做了一個非常重要的工作，就是叫我們能夠「得自由」。甚麼是自由，我們都沒有坐牢？「自由」意思是：從罪和死亡的控制、管轄裡得釋放。如果你有聖靈，就能夠脫離罪和死的律；若你沒有聖靈 (就只能在罪和死亡的律下) ，所以你現在應該明白為甚麼會經常失敗跌倒？經常會低沉無力？這不是說你沒有聖靈，而是聖靈不能在你身上作任何工作，因為聖靈從不會強迫人。
「罪和死的律」並不是指有很多規條或律法，而是指到「定律」。世界上也有很多定律。舉一個例子說明，你便會明白。「冷縮熱漲」是一個定律。「律」非單一指規條，正如冷縮熱漲不是規條，而是自然定律，是一個事實，是不能更改的。所以 (羅8：2) 的「律」指的是「罪和死的律」。除此之外，還有另一個律，就是「聖靈的律」。兩者之間是相沖的，而「聖靈的律」當然高於「罪和死亡的律」。這是甚麼意思？指「聖靈的律」是高於「罪的律」，這是定律，是必然的結果，毫無例外，所以稱之為「定律」。正如熱漲冷縮，這是必然的結果，相等於聖靈的律能夠使人脫離罪和死亡的律。這兩個定律互相搏鬥，看哪一個定律更強，而答案是顯而易見的。雖然「罪和死的律」很強勁，只是「聖靈的律」超過它們，勝過它們。「聖靈的律」必推翻「罪和死的律」。
只是當聖靈未有在你裡面推翻罪和死的律的時候，你就仍在罪和死亡的律之下。其實地上任何人的生命都只會活在其中一個律之下。若你沒有「聖靈的定律」叫你得釋放，你就只能活在「罪惡和死亡的律」下被控制、受捆綁。這兩個律是對立的，並且「生命之靈的律」是遠高於「罪和死的律」。只不過若然你沒有活在聖靈的律下，你就只能在另一個罪和死的律下，好比熱漲冷縮是自然定律一樣。你沒有得選擇，你必然落在罪的律之下。
「罪的律」會帶來甚麼？死亡。死亡又是怎麼回事？你別無選擇。很多人都不想死，但不由得你，因為這是定律。除非你有聖靈，這就完全不同了。你有聖靈就可以將死亡變為生命，所以經文說：「生命之靈的律勝過罪和死亡的律」。以上稍作簡單說明，好讓你明白兩者之間是對立的。「聖靈之律」必定勝過「罪和死之律」，問題只在乎你有沒有活在聖靈裡？這點也跟你是否建基在盤石上有很大關係。你不單要有神、有聖靈，更要前進一步，因為不少信徒他們雖是真心跟隨神，也有聖靈在他們裡面，只是不一定有遵行聖靈的律。「有聖靈」與「有遵行聖靈的律」兩者明顯不是同一碼事。好比你有媽媽，但很多人都不聽媽媽的話。你要知道聖靈從不勉強人，媽媽或許會勉強我們，但聖靈不會。聖靈在你裡面，他會幫助你，但不會勉強你。若然你不想跟隨他的話，聖靈絕對不會強迫你，他會尊重你。
所以，你需要弄清楚究竟你是否行在聖靈的律之下？否則只有一個可能，就是你行在罪的律下，這樣你就不能抵擋魔鬼的引誘，不能抵擋肉體的引誘。除非你有聖靈，並且你有跟隨聖靈的律來行事。以上作為簡單解釋羅馬書8章2節之主旨。
你的生命有自由嗎？
接下來，你需要清楚地問自己：「你是否自由？」這問題你需要好好地思想。特別作為門徒，作為神子民的信徒，都需要認真思想。我不判斷你，請你撫心自問：「你是否真的有自由？」只有在聖靈之律裡的人，才會有自由，因為聖靈、主耶穌基督可使你得自由。現在你可真心地說出「我有自由，我每天都生活在自由裡嗎？」還是你沒有自由，每天都沒有自由？很多不想做的事情，你偏偏做了；相反你很想做的事，卻偏偏做不了？從此你就知道你有沒有自由。
這是一個很重要的問題。有自由就有生命，沒有自由只能滅亡。在罪的律裡，就一定跌入死的律之下，跑不掉的；除非有生命之靈的律 (才會得生命) 。強調「生命之靈」，因為聖靈是賜予生命。所以你該好好思想清楚這件事情，不要逃避、不要遮掩，否則對你沒有益處。你需要認真地看清楚自己的屬靈生命，究竟你是真正有自由？還是經常都沒有自由？或許在某些方面久不久有點自由，但不自由的時間多於自由時間？你要思想清楚這事情，不要再迴避這個生命問題了，以免錯過了這個最後機會！你要弄清楚你的屬靈生命狀況究竟如何！
如果你真知道自己的問題，也願意去處理，去尋求聖靈的幫助，聖靈是會幫助你的。並不存在你找出問題而聖靈不能幫助解決。為甚麼我要你把事情弄清楚？為的是趁著還有機會，就快快回轉。現在還有機會的，聖靈仍在幫助你，只是你要記住：這機會並非永遠存在，千萬不要以為未到死亡那天仍有回轉機會。不一定的。聖經記載一些人已經不可能回轉，在乎問題之嚴重程度。所以你該趁著現在未至於越線時，就好好地把握這個機會，不要再妥協。這是非常重要的事情。不管你外面做多少事情，即便你很活躍服事，做這做那，帶人信主，甚至趕鬼也好；你不要以能趕鬼就一定有聖靈，不一定的。
憂慮的嚴重性
讓我再舉一個實例說明。我說實例是因為在我們當中有同樣情況。我作為教會牧者之一，所以我認識我的羊。不少弟兄姊妹都有很多不同的困難，特別是憂慮、擔心方面，這是較為普遍。在前面的信息裡我都有提及這方面的問題，而明顯是直到現在都感覺不到大家有多少進步或改變。所以我要再次提出這個問題。一方面因為不少信徒仍受其捆綁，另一方面不少人都認為憂慮只是小事，世界上有誰會不憂慮呢！難道你不知道那些真正屬神的人，他們是可以不憂慮？在乎你有沒有接觸過他們。
若你說自己屬神、有聖靈在裡面，而你仍然有憂慮，這真較人難以想像！今天我要特別提出憂慮這問題。其一，似乎大家都覺得憂慮是小事情，可實際是非常危險的情況；其二，是因為不少信徒都在其捆綁裡。在這社會裡，人們不會注意或覺得憂慮是很重要的問題。那麼這個社會覺得甚麼才是重大問題？譬如貪婪、貪別人的東西，或做很多壞事，人們就會認同這些事情真的不好，不能容忍，這就是社會上的標準。至於憂慮則不覺得是甚麼大問題，就像胃部有點不適般，吃幾顆胃藥就可以了，不當一回事。世界上人們普遍認為有憂慮是正常的。
世界的人要這麼看，是他們的自由；但神又是怎麼看的呢？我們需要弄清楚神的看法。當然，貪婪在神看來是錯的，可憂慮在神看來同樣是錯。兩個問題是同樣的錯和同樣的嚴重，只是一個屬於明顯嚴重，另一個則不是明顯嚴重。如果你有憂慮的問題，指的不是一時三刻，而是長時間的憂慮，月復月，年復年，其實已相當明顯，你的屬靈情況極之危險。你必須認真地處理，要改變你的心思意念。
信徒有憂慮等同不相信神
為何憂慮、擔心是嚴重問題，程度猶如殺人般？請你自己看聖經，然後判斷一下究竟憂慮是否嚴重。馬太福音6章32節「這些都是教外人所尋求的，你們的天父原知道你們需要這一切。」
經文指出，如果你有憂慮，那麼你跟教外人毫無分別。憂慮是教外人的問題；然而若你同樣有憂慮，你就有麻煩了！經文說：「天父原知道你們需要的一切。」也就是說既然天父知道，也就會供應你的一切需要，為何你還要憂慮？難道你認為，雖然天父知道但不會伸出同情之手，他只會袖手旁觀？
我特別提出這方面是要告訴你，其實你信不過神。「憂慮」與「相信神」兩者是不能共存的。如果你有憂慮，就等於你信不過神。若你相信神，請你解釋為何你仍然憂慮？兩者明顯是互相衝突的。你覺得「信不過神」這情況嚴重嗎？實在是很嚴重。從你做基督徒開始，最基本就是相信耶穌。現在你竟然到一個地步只是相信耶穌真有其人，相信耶穌在父神裡面，相信他的存在，相信他很有能力，卻偏偏不相信他會幫你？或者認為他只是偶然幫一幫？
明顯地，一個憂慮的人等同於信不過神。難道你認為這情況不嚴重？你信不過神，為甚麼你還到教會來？你是否覺得神基本上不會理睬你，只是偶爾幫幫你？若你有這樣的思維，實在等同褻凟神，等同傷害神的名譽。如果神是一位置你於不理的神，令你睡不好，令你事事憂慮，還算甚麼神？你倒不如轉教吧！你這樣的思維，要麼是認為神沒有能力，要麼是相信他有能力，但認為他不打算幫你。無論你的思想如何，只要你有這樣的思想，你倒不如轉去相信另一位神吧！
我特別指出這方面，為要說明這是一個很嚴重的狀況。當中的嚴重並非使到你要自殺，而是使你信不過神，導致你跟神之間的關係產生了極大的問題。你要明白重點不是神不幫你，而是你不相信他會幫你。當你不相信神會幫你，他還可以做甚麼呢？難道強迫你相信？不能強迫的。沒有信心的嚴重性等同離開神，是在你心裡離開神。雖然行動上你不敢離開，但你心裡已經不再倚靠神。當你不再倚靠神的結果，就是倚靠自己。
我特別提出憂慮這個問題，因為表面上看似很輕微，你會認為人人都有憂慮的。可一個真正的信徒是不應該有憂慮，否則神的名譽就給你毀了。你跟人說：「我信神的，不過我很擔心。」這豈不是在毀壞神的名譽！你認為神是沒有能力，還是沒有憐憫，以致你這樣看他？我已非第一次講論這方面的事情，不過似乎大家都沒有甚麼大的改善或進步，所以我還要繼續澄清當中問題的嚴重性給你知道，以致你不會當作簡單輕視了。聖經中有相當多的經文講到憂慮方面，如：馬太福音第6章，登山寶訓的教導就佔了一半的篇幅談及憂慮。另外還有其他的經文，可見憂慮這事情的確很嚴重，需要認真地處理。
屬靈生命必須按程度成長進步
如果你有同樣問題，你需要認真面對處理。該如何處理？有擔心、有經濟困難、有健康困難，不管甚麼困難也好，不少信徒的做法就是禱告神，祈求神幫助，這是你知道最簡單的做法。這做法對不對？可以的，但也在乎你祈求甚麼。
一般來說，信徒遇到經濟困難，憂慮將來的生活。或許你還沒有到退休階段，現在仍然工作順利，金錢充裕，這當然用不著憂慮將來的生活。但有些信徒餘下可工作的日子不多了，經濟困難比較大，他們就有經濟方面的憂慮。可以怎麼辦？禱告神，向神祈求，求神在你有困難的時候幫助你，這做法對不對？這就是我需要進一步說明的。屬靈的生命有不同的程度和階段，而我覺得你的程度應該需要再前進了。
很多信徒他們所期望神的幫助，就是用物質來處理物質的需要。例如：沒有工作，神就給回物質的支持；沒有地方居住，神就安排地方給你居住。你認為這是很正常？只是你當了解，神會這樣做，但卻會按著各人不同的屬靈程度來帶領和幫助。我要特別告訴你，你不可一生都停留在年幼階段。若你信主已經十年、三十年，卻跟初信主時沒有兩樣，這就說明你這十多三十年是白白浪費了！如果你信主已經三十年，而你所祈禱的事情跟一個初信主的信徒差不多，顯然說明你這三十年從來沒有進步！
屬靈生命必須要進步，而你的問題是原地踏步！長時間停留在初階的狀態下，只祈求得到神 (物質上) 的幫助。當然神會幫助我們，只是既然神會幫助，為何你還要憂慮？看來問題並不這麼簡單。假如你信主年日不多，主的帶領也會一步一步來；但你不要告訴我，你信主二十年、三十年仍處於小學一、二年級階段！這樣的話表明你沒有進步，你的靈命停滯了，這是非常危險的事情。屬靈生命是不可以永遠停留在同一狀態，這是非常危險。好比十多歲的人，他的力量和智慧處於十多歲的水平。過了二、三十年，他的水平仍然跟十多歲一樣的話，顯然這人的智商可能出了問題。正常來講，人是會進步的。屬靈生命也一樣，初信主跟信了十年、二十年是應該不同了。這才是正常的成長。若然你的屬靈生命沒有進步，那麼纏繞你的問題是不會得到解決的。
當然，在我們起初信主的時候，若在物質上有需要，神是會幫助、照顧我們物質上的需要。只是你需要繼續不斷進步，你的屬靈生命不能永遠停留。你需要漸漸進到另一個層次，這層次再不是用物質來處理物質的問題，否則你跟未信主的人也差不多。未信主的人遇到很大問題，都會去教會尋求幫助；而神會幫助他，用物質來解決物質，不過這是最基本的水平，屬小學級別水平。當你信主年日久了，就不應再停留在小學階段，應進到下一個水平，否則你的屬靈生命沒有長進，永遠只停留用肉身的事情來解決肉身的問題，這是錯誤的。屬靈生命需要成熟，而要成熟就該進到一個較深層次的階段，當中就要學習建立以屬靈生命來解決物質的需要。沒錯，是用屬靈的生命來解決物質的需要，這樣才能令你學習到屬靈生命 (的根基) 。
心意更新才是解決問題的根本
返回剛才羅馬書8章2節的經文：「因為生命之靈的律在基督耶穌裡使我自由，脫離了罪和死的律。」
「自由」與「釋放」並不單是指殺人放火那些罪；貪婪，當然也是罪；憂慮呢？這個好像較難確定。很多人以為罪就是指殺人放火這一類事情，其實並沒有這麼簡單。你要明白凡屬肉體的事情都是罪，「憂慮」同樣是屬肉體的事情，所以你一定要用「靈」來打敗肉體。
肉體有很多層次，而一般社會上人們普遍的觀念，只會認為殺人放火是罪；埋怨都算是罪，因為在說別人的壞話。至於擔心、憂慮，一般未認識神、未認識聖經的人都不會認為這是罪，只可算為軟弱。可聖經的看法並不一樣，聖經看憂慮同樣是罪，所指的不是觸犯了某一方面，而是你跌入了罪的網羅之中，被其控制了你的生命，使你沒有自由。請你告訴我：一個憂慮的人是否自由？不用說自由，就是要睡覺也成問題，何來自由之有！所以聖經定義為罪的事情，並不單指你犯了甚麼惡行，如：殺人、放火、罵人、咒詛等等，當然這些都是罪。只是當你的生命裡沒有自由，這同樣是錯。錯不在行動上，而是心態上被捆綁了。
神呼召你，是叫你得自由，不是受捆綁。如果你在捆綁中，就不在神的自由裡，反而顯示你正在離開神。因為如果你在神裡面，你就必定有自由。當你離開了神，跟神隔絕了，你就不會有自由。只是很多人都看錯了，以為憂慮不是甚麼大事情。其實憂慮問題之大，絕對不能忽視，因為憂慮會使你離開神。請你告訴我：離開了神，還不算大事情？實在是非常嚴重，可你卻依然不當一回事。你這樣的思想不單錯誤，更是十分的錯誤。憂慮是很嚴重的事情。
屬靈年幼時期，神會在物質上會幫助我們；但總不能永遠停留在年幼程度而不進深，永遠只是用物質、金錢來解決物質的問題。這樣的話，顯然你從沒進步！你需要進步，你的屬靈生命需要跨過用物質來解決事情。那時就可進到一個合乎水平的層次，這就是現時一直所講到的Renewal of the mind (按：心意更新) 。當你的心思意念真被神改變，你是可以勝過憂慮，並且你必須勝過憂慮。再不是求神不停地供應你物質的需要，這個月要神供應，下個月又要神供應，不斷求神不要忘記供應。你要進步，不停的進步，是心思意念改變過來，那時一切問題全都消失，因為你已經行上了神的心意。
經歷艱難考驗乃屬靈生命進步必經過程
讓我再次用自己親身的經歷來說明。當然我不會詳細敍述過程，因為相信絕大部分人都曾聽過我的見證。詳細敍述的話，害怕你會打瞌睡，所以只會說明重點。在我屬靈年幼無知時，雖然我是相信神，跟隨神，但程度非常的淺，而在那時我也很需要物質上、經濟上的支持。神也一次、兩次，甚至很多次地幫助我，令一個窮小子竟可到外國讀書。你或許說：「不少人也到外國讀書啊！」沒錯，現在的確很多人到外國讀書，但我是三十多年前到外國讀書的，情況跟如今相比就差遠了。三十多年前只有很少人能夠到外國讀書，再加上我是生長在最低下階層的貧窮家庭，若沒有神的幫助，根本是沒有可能發生的事。
神在當中幫助我，讓我藉著朋友介紹能找到工作，使我既可一邊讀書，又可一邊工作，也可返教會，生活從容自在。這是起初的階段，漸漸神就考驗我，因為屬靈生命是需要成長，不可一生停留在嬰孩階段。那時持學生簽證是不可工作賺錢，只能讀書，這是當時加拿大的法律規定，為要保證本地人的權益。所以不管是在餐館打工，或做甚麼工作也好，都是違法，最後我辭去了工作。詳細的過程你應該知道，當我辭去工作，神就一步一步幫助我解決不同的問題。當時基本上我是身無分文，但神就在我有需要的時候供應我，幫我解決問題。
那時我的屬命生命處於第二階段。屬靈的生命就是這樣，開始的時候是嬰孩，然後就要慢慢成長，不能十年過去仍是一個嬰孩。屬靈生命必須進步，神怎樣幫助我進步？神幫助我的方法就是：讓我變成窮光蛋。真的是一名窮光蛋，我非但沒有錢交學費，就連兩餐也成問題。當時我貧窮到一個地步，大概每隔兩到三星期便往一個很大的中國人菜市場那裡去。或許你心裡想：「沒錢還去菜市場幹嗎？」沒有錢也可以去的，我去中國人賣雞的店舖裡拿雞爪。中國人很喜歡吃雞，而西方人也會到中國人的菜市場裡買雞，因為知道是好東西，只是他們不要看到雞頭、雞脖子、雞爪，只要雞身，就像在超市裡賣的急凍雞隻一般。我就是每隔兩到三個星期去拿一次雞爪，當你沒有其他可吃的東西時，便會覺得非常的美味。可見生命成長的過程都要經過艱苦的鍛煉，不過主的供應是足夠的。
這就是我要告訴你的事情。你需要進步，不可以永遠停留在嬰孩階段。神會藉著艱難的日子讓你成長，而艱難的日子是非常的寶貴，真的使我屬靈生命大開眼界，使我真正懂得甚麼叫跟隨神和行在神的心意裡。這就是屬命生命成長的訓練，所以神安排我一無所有。我取消了銀行戶口，提取了戶口所有的金錢，因為我的全部財產都不足以繳交租金，留著銀行戶口也沒甚麼作用。不單是租金的問題，還有其他很多方面的問題，神都帶我一路走過。從此讓我知道即使在黑暗困難裡，神仍然與我同在。在這段大概是一年半的鍛煉裡，確實是對我的屬靈生命有著非常重要的關鍵。
很多人遇到困難都會非常擔心，但當我經過那段時間，在這一年半裡與神同行，我根本不曉得甚麼叫擔心。雖然沒有任何收入，也沒有任何經濟支援；但神每天供給我足夠的食物，即使到了繳交學費的時候，神也有足夠的幫助。神的幫助是何其的真實。當你經歷過，你的信心就可以真正培養起來。你的屬靈生命是需要鍛煉的，如果你常常都是飯來張口，這是毫無用處。你需要完全地倚靠神，以致你的屬靈生命能進步，不再是嬰孩。
你信主的年日已不少，已浪費了很多時間，不要再停留在基本事情上掙扎。你該好好地鍛煉，好好地被神教導，以致你的屬靈生命可一年又一年的成長。我在那一年半到兩年的時間裡所經歷的考驗，已相當於一般普通信徒跟隨神十年的時間，因為我的信心得到了磨練，以致能有真正信心的回應。「心思意念更新」是很重要的事情，你思想不要像普通人，否則你的思想是完全不會有改變的。你的心思意念真的需要改變過來，以致你能明白這條路是好得無比。當我說這些經歷時，很多人都覺得相當奇妙。你想不想這樣？還是你聽著覺得好，實際發生在身上時則非常擔心，沒有膽量嘗試？對我來講完全不是問題，我沒有因此而皮黃骨瘦，我覺得非常的好。
在困難中學習隨從聖靈來解決問題
這就是羅馬書8章2節裡提到非常重要的事情 － 「為要使你得自由」。如果你的自由是建基在你有足夠的金錢之下，其實這不是自由，只是你有錢而已。當你口袋裡沒有分毫，唯獨有神就足夠，這就顯明你有真正的自由。我經歷了真正的自由，不管有甚麼問題發生，也再沒有任何擔憂。艱苦的日子我已經歷過，其他事情都是小兒科。考驗是會繼續有的，神會用很多不同的方法，甚至是你意想不到的。每當我以為糧絕了，事情又會出現變化。神不會一次過為你解決所有問題，這樣恐怕你有段日子不用倚靠他了。若一次給你足夠三個星期的供應，你就三星期不用找神，因為你已經足夠了。這樣你會等三個星期後，沒有的時候，才會再找神！這是不可以的，你需要天天找神，藉此我便在生命裡建立了自由。這份自由不會受外面環境所影響，這就是聖靈的大能釋放了我。
你該回去好好思想：你有沒有這份自由？究竟你的自由被甚麼所控制？有些人被金錢所控制，除了金錢，還有其他很多方面。可能是人與人之間的相處，或環境的惡劣，家人的關係等等，你要學習全部勝過，否則你怎能進天國？你是必定可以勝過的，因為聖靈站在我們那一邊，沒有事情是聖靈解決不了的。神就是藉著艱難的事情讓我們學習隨從聖靈，只是很多信徒依然想用物質來解決他們的問題，以致他們跟聖靈的關係從來沒有進步。因為所有的問題只通過金錢或自己的手法來解決。若你是這樣，你就不會明白甚麼叫做「跟隨聖靈」，亦不會知道聖靈的運作方式。
我特別說明這部分，因為很多信徒都說自己沒有跟聖靈接觸。無論是直接或間接都沒有。沒有跟聖靈接觸，沒有跟他對話，沒有聽過他的聲音，這是非常嚴重的問題。縱使聖靈現在還沒有離開你，但若然這麼多年裡你跟聖靈都沒有接觸、沒有交往，怪不得你屬靈生命如此差勁。沒有聖靈而你今天仍在，都可算為一個奇蹟！信徒是不可能離開聖靈的，一切困難的發生，為的是要你藉此與神同行，與神的靈同行。
這就是今天我跟你分享的信息。其實我只是一個極為普通的人，甚至可以說我是一個壞人。我未滿十歲就已經做很多壞事，是足以坐牢的壞事。只是神憐憫幫助我，亦帶領我行他的路，以致我可常常經歷聖靈的指引。這也是我們需要學習的。不再用其他別的方法來解決你的問題，你要尋找聖靈、尋找神，用神的方法來解決你的問題，這才是正常的途徑。若然你仍舊用世界方式來解決問題，你最終都會跑不掉被這個世界㖔噬。
剛才我所分享的鍛煉，都需要經過很多年日慢慢學習和操練，並非一步登天。我也用了幾年時間來學習，只是時間不是最重要，最重要是你要開始，不要再拖延。你要開始學習怎樣跟隨聖靈，學習跟聖靈配合。每個人的速度都不同，有快有慢，這不要緊，神是會憐憫我們，知道我們的需要。你現在需要的是認真追求行上與聖靈同行這條路，不再用其他方法來嘗試解決你的問題，要用屬靈的方法，這樣你的屬靈生命才會進步。
完
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