被聖靈帶領是怎麼一回事
李馬可牧師主講
不能忽視被聖靈帶領的重要性
大家都知道今天的主題，差不多已分享兩年的時間，但這主題的重要性是不能輕輕帶過，真的需要很清楚，不單是明白，而是真的去親身體驗這非常重要的聖經教導。
有關被聖靈帶領的重點、以及重要性，我相信大家最少在理論上都應該知道，從我們信主歸向主那日，神就把聖靈賜給我們，明顯這事情很重要。我們的屬靈生命就是從這裡開始，聖靈在我們身上，不單是一個開始，繼續下去是如何？這就是問題。而我發現很多信徒在這方面有很大的缺乏。經過跟大家這段長時間的交流，聽你們所說、跟你們討論各方面，發現在這方面的確有很大的缺乏。
理論上我們知道神把聖靈賜給我們，神住在我們裡面，但對於你來說，有沒有分別？聖靈在你裡面，與聖靈不在你裡面，你都是這樣過日子，你都是行這樣的路。如果是這樣就沒有意思，很明顯不是這個情況。
另一個擔心是，講了這麼長的時間，知道那困難、不足的地方，但不覺得弟兄姊妹很緊張這方面，這是一個嚴重的問題。沒有太多人來問我們，或者跟我們交流，說他的困難或各方面的事情，沒有很大的迴響，很大的認真追求這方面，這是一件很嚴重的事情。
我們是藐視神所賜給我們的聖靈，這是一件非常嚴重的事情，你以為他是什麼，可以招之則來、揮之則去？你覺得沒什麼興趣？這不是興趣的問題，是生命的問題。有時吃飯不合胃口，沒有興趣，不過也吃。當然這比喻不太好，好像勉強吃下去，不是這樣的意思，不過也有相似的地方，聖靈是我們生命的來源，當然不是合不合胃口的問題。
珍惜神給我們的機會，趕快追求跟隨聖靈行事
今天我繼續講這題目，如有機會，我仍然會繼續跟大家分享這方面。關於這方面，天父仍然是恩慈，雖然我們的情況其實是頗惡劣，但神是很恩慈的，他都會繼續幫助、教導、帶領我們，希望我們真的能夠掌握。
神是很恩慈，你看舊約就知道。他在曠野裡帶領以色列人，以色列人跟隨著，但以色列人不聽話，不過當然是沒有地方走，因為去到曠野的地方，你根本上無路走，你可走去哪裡？他們不是很認真跟隨神，但在聖經裡的記載，神在曠野裡帶領了他們四十年時間。四十年，已是超過一個普通人一半的光陰。神是很忍耐，其實他們一開始已經不斷犯罪，有背叛等很多的問題。
大家知道，歷史上所記載的神是很恩慈，仍然很忍耐地帶領、供應、照顧他們，但很可惜是他們一直都沒有改變，所以最後結局是四十年裡，他們一個個在曠野裡滅亡。神有他的原則，神是會恩慈待人，但不會到一個地步，你喜歡怎樣都可以，到一個階段，神都要放手。
四十年，在一個人一生的裡面是很長的時間。我們當中信主的，亦有不少信徒信了主二十年，二十年等於以色列人的一半時間，真的不少，所以神是恩慈的，但他也有他的原則。我們看羅馬書2章4-5節「還是你藐視神豐富的恩慈、寬容和忍耐，不曉得他的恩慈是要領你悔改的嗎？可是你一直硬著心腸，不肯悔改，為自己積蓄神的忿怒，就是他彰顯公義審判的那天所要發的忿怒。」這裡重覆了「神的恩慈」兩次。神是非常恩慈的神，他會盡一切的機會來幫助我們，但人的硬心原來可以很強，一直硬著心腸，一直不肯回轉，以致最後這位恩慈的神要頒下他的忿怒。因為有公義的存在，不會因神是恩慈，你做什麼都可以，為非作歹、打家劫舍什麼都可以。不是，神容忍我們、給我們機會、恩慈待我們，到一個地步，但如果我們仍不回轉、仍不掌握這機會的話，到一天，積蓄了的忿怒就爆發出來，那時就已經太遲。希望大家好好掌握這機會去追求學習，去跟從聖靈來行事、生活、為人，這是非常重要的。
經歷神幫助與被聖靈帶領是兩回事
另外，我都提出一件事情，分辨一下這方面。當中有些信徒過往都有經歷過神一些幫助，甚至神用一些神蹟來幫助我們，我相信不少人都經歷過這方面，這也是非常好的事情，亦是神對我們的恩慈。在這件事上幫助我們，在那裡以為不行，但神又幫助我們，給了我們非常多的恩典。有些恩典亦可以說是神蹟，一般不會這樣發生。可是，我們要分清楚這樣的事，神的恩典與被聖靈帶領是兩回事，這個你要搞清楚。
神的恩典，即神做了一些神蹟，或者怎樣安排幫助我們，我們就很感恩他，神幫助我們。你經歷過神一些幫助，得到一些好處，無論物質上、生活上，或者什麼好處，都是得到神的幫助。他幫助你與你被聖靈帶領當然是兩回事。
為何是兩回事？就算很多非信徒都有不少人經歷過神的恩典，他們不是信徒。他們知道有神，在危急的時候，他都禱告求神，神又真的幫了他，各方各面的方式來幫助那人不同的需要，這都是一些真真實實的神蹟。但你經歷這些神蹟，不等於你被聖靈帶領，比如那位未信主的朋友，他有困難求神，神又幫了他，他當然感謝神。
他是否被聖靈帶領？當然不是，他未信主，所以你知道兩者之間是很不同。你經歷過神的一些幫助，這是好事，你得到一些好處，無論是物質上的好處，或者生活上的好處，各方面都是一些神的神蹟。不過不代表你經歷過這些，你就是被聖靈帶領。因為被聖靈帶領是究竟你有沒有跟著聖靈帶領才可以，不是你求他，他幫了你，這樣就算是被聖靈帶領。
聖靈會帶領你怎樣去走這條路，要怎樣去做，怎樣去跟隨神。你是要跟着聖靈來做些事，你要跟著他，所以這裡要搞清楚。有些人以為「我都經歷過，神又幫我這樣那樣，即神都認識我，又照顧我。」但這不代表你真的是被聖靈帶領，被聖靈帶領不同的地方是，好像剛才所說，他會改變你的生命。
你經歷神一些神蹟，其實大部份人經歷完之後，你都不覺得他的生命有改變，或者有些人有少許，大部份人都沒有改變，他哈利路亞就完了，之後就Bye Bye (注：再見)。或者就算繼續去跟隨神，都是一個外表上，生命是沒有改變，分別就在此。被聖靈帶領的人，他的生命是有所改變，是被聖靈來改變，不是我們自己改變。
當然有些信徒也是，你可以有改變，你以前是很懶惰，現在決定要勤力些，這是一件好事，但不是你所有的好事都是出於聖靈，這個要搞清楚。這個世界很多人也是，譬如就算一些壞人也是，他突然間改好。譬如，學生很懶惰，後來被老師教訓完之後，他就醒過來，這也是好事。不過不代表被聖靈帶領，他可能根本上不認識聖靈，不認識神。那是他自己轉好，這也是一件好事。
聖靈透過我們的心、良心、思想和靈與我們溝通
我今天要講，或者這長時間裡都要講的就是被聖靈帶領這方面，我們真的需要好好學習，因為是非常之不足夠。正如我們當中不少信徒，真的被聖靈帶領的，我不知道有多少個百分比。被聖靈帶領，我剛才說過是另外一回事。被聖靈帶領是聖靈跟我們溝通，是跟聖靈有接觸。如果你不接觸他，你跟他沒有來往，這樣怎樣跟隨？跟隨聖靈，你一定要跟他接觸，所以這點是非常重要。
你不能夠跟隨聖靈，即是說雖然你有聖靈，如果你真的在信主的時候，把你的生命交給主，洗禮之後，聖靈在你裡面，聖靈在你裡面不代表跟你溝通。我應該說過這比喻，你可以跟一些人住在同一房間，你們兩個未必溝通，可能朝九晚五都未必見到面。所以這點是重要，要跟聖靈接觸溝通，這是非常重要，否則你怎樣被他帶領？帶領你需要指示你，指示你需要溝通才可以，所以這點是非常重要。
可是，對很多信徒來說，覺得被聖靈帶領是很奇妙，跟聖靈溝通是怎麼樣？我信了主這麼久都未試過，是否晚上睡到半夜發惡夢突然醒過來？聖靈怎樣與我們溝通？聖靈一般與我們溝通是不用聽到的聲音，當然可以用聲音，亦都有這樣的個案出現，聖經裡都有，不過是屬於很罕有。他住在你裡面，不用很大聲跟你說話。一般來說，聖靈跟我們講說話，是不需要用說話，不需要用言語，是心對心的交流，不需要講話。你可以說是一個無聲的說話，而神的靈跟我們溝通主要的媒介，就是對我們的心、我們的良心、我們的思想，以及我們的靈來接觸溝通。
他們之間的溝通是直接的溝通，是不需要言語來溝通。聖靈不需要聲音，他跟你的良心說話，他感動你。聖經有用這字，他感動你，不一定出聲。而剛才我所講的器官，我們的心、良心、思想和我們的靈，我不知道用器官描述算不算準確，這些全部都是非物質。良心，中國人都熟悉，你知道什麼是良心？良心不是一種東西，不是一個有物質在裡面，良心在哪裡？在左邊、右邊、上邊、下邊？沒有，他們是屬靈的東西。
心更加不是你心臟的心。心，一個人都有他的心，違背良心。另一個亦是你的心，例如你愛些什麼，這就是你的心愛，所以你說：「我心愛的。」你的心愛它，但沒有一個真的心，那不是你的心臟，這些全部都是屬靈的東西，在我們裡面。人不單是一個人(肉體)，有靈在我們裡面，而靈就不是肉體。所以，這些很基本的東西，你們大家都要搞清楚它。
屬靈功能被肉體侵蝕，要從思想開始更新
問題是這些功能，我們生出來，神已經給了我們。我們有肉身上的功能，剛才我所說的那幾類是靈性上的功能，兩種都在裡面。可是，這世界上的人，從嬰兒開始，他整個人很快被肉體完全佔據，不斷地被侵蝕，這就是那情況。換言之，沒錯，我們是有身體，亦有靈，但我們的靈被肉體入侵了，以致我們靈的功能就退步，不斷地退步。
例如怎樣退步？就是很多人都說：「埋沒良心。」你有良心，但你的良心如何？很多人都埋沒良心，良心覺得不應該做，但都去做，受肉體影響。思想上也受肉體影響，你回想自己的思想也是，你的思想是屬靈的事多，還是屬肉體的事情多？你應該知道答案在哪裡。所以在我們裡面這些功能，靈界的功能、屬靈的功能，就被這肉體侵入了，以致怎麼樣？需要醫好它。
你信了主這麼久，不知道你醫好了多少？還是打個平手，或者情況更加差？以前比較乖，現在思想更加越來越不受控制，越來越被世界充斥它們，那心靈、那思想。你可以看看就知道，每一天裡，你的思想裡面佔屬靈的事多，還是佔世界的事多？這就是你自己需要思想的事情。今天我們就是要看這裡，把這些神賜給我們的屬靈器官，整頓好它。
從哪裡開始？從思想開始，心思開始更新，更新了之後能夠明辨是非。現在很多情況，到一個地步，根本不能明辨是非，這樣對或不對？不太肯定，又好像對，但心裡又不是很有這份平安，很多人在裡面掙扎。有很多掙扎，很多憂慮這些東西，不停地蠶食我們這些功能，以致我們在屬靈上越來越倒退，對屬靈的事情是越來越不敏感。
如果這些良心、思想在你裡面是很清晰，你會能夠在屬靈界上明白很多事情，認識很多事情。可是，有時你跟信徒交談的時候，你發現他們的思想是怎樣？很混亂，不知道是對或錯，可以或不可以，做或是不做，他們在當中不停地繞圈子。很多信徒落入這情況裡，是非常嚴重。所以必須要把這些屬靈的功能，好好地處理好它們，否則被這肉體來吞噬。
所以我們現在要學習這方面，把我們以前失落了的城堡，要在肉體那裡奪回來，要熱切地追回屬靈的事情。其實看你每天的生活便知道，每天當然要上班，但肯定有你自己的時間、肯定有你們的思想、肯定有你自己個人的想法、念頭。你告訴我，這些可以在你的選擇底下的，你是專注在屬靈的層面上，還是常常開小差，很大部份的時間是放在肉體方面的事情裡？所以我們在屬靈上的成長，可能談不到成長，能夠站穩不跌下去已經難能可貴。根本上承受不住被這世界打擊，被這世界侵佔我們的心、思、意念、良心，逐一侵蝕下去，這就是那問題。平常的日子都是閒懶，亦不會抗拒肉體方面的事情，這就是我們現在暫時來到的情況，所以要搞好你的情況。
現在來說，你自己的生命裡是有病，被很多細菌侵蝕你各方面屬靈的功能，好像被病毒入侵。即你的屬靈功能，現在被病毒入侵，入侵了裡面會怎樣？就會繼續不斷繁殖下去，到一個地步你會失控，醫不好，所以這就是問題。
你要清楚在你裡面的那些屬靈器官，比你肉體的器官更加重要。你肉體的器官，你的肌肉怎麼樣，或者你會不會頭昏眼花？那些是肉身上的功能，屬靈方面更加重要。你不知道屬靈方面，你又不會發燒，還會覺得生活得好，但那些病毒潛入你裡面，你那些功能就開始大打折扣，漸漸下來，被它完全控制，這就是很嚴重的事情。
所以，為何我們要講心意更新，為何要更新？因為你的心意中了毒，這病毒的比喻很清楚，你知不知道你中了毒？你有很多這些Virus (注：病毒) 在你裡面，在你屬靈的功能裡，不單在你肉體。在你肉體，我幫不到你，你去看醫生。在屬靈上就不同，屬靈上就有得救，如果你走回神那條路。聖靈是會幫我們，到今天為止，聖靈仍在幫你，只不過最大的困難是你不讓他幫你，這就是那情況。我可以告訴你，每一天聖靈都用各種方法來帶領你、幫助你、醫治你，但問題是你要接受才可以。
聖靈的提醒是非常低微柔和，好讓我們有選擇的空間
聖靈的工作在我們身上是怎樣？聖靈當然是非常大能的靈。可對我們來說，我們不太了解就是聖靈幫助我們、提醒我們，為何我沒怎麼聽見、很少聽見？這方面就是你首先要掌握，聖靈幫助我們，跟我們講說話是很溫柔，這點你需要好好去明白。
我們看看列王紀上19章11-13節，耶和華說：「你出來站在山上，在我耶和華面前。」那時，耶和華從那裏經過。在耶和華面前有強烈的大風，山崩石碎，但耶和華不在風中；風過以後有地震，但耶和華也不在地震中；地震過後有火，耶和華也不在火中；火後有低微柔和的聲音。以利亞聽見了，就用自己的外衣蒙著臉，走出來，站在洞口。忽然有聲音向他說：「以利亞啊，你在這裏幹什麼？。」
大家應該熟悉這段經文，這裡說聖靈的工作是怎樣？所以為何不是這麼容易可以接收到聖靈的工作，他不是大大聲地打鑼打鼓，這樣你睡著也醒過來，不是這樣。很強烈的大風，不久之前也試過刮十號颱風，山崩碎石，之後還有地震，你去日本就知道地震是什麼一回事，地震之後有火，天上降下來的火。這些全部，你想避也避不到，你想不理會它都不可以，這些很強勢的力量。可聖靈不是這樣，用一個低微柔和的聲音，很低的聲音、很柔和的聲音，不知道你有沒有留意到？在你心靈裡面跟你交通、跟你說話。
這就是聖靈跟世界很不同，世界用各種方法，甚至很大力催逼，各方面來困著你逼你。聖靈不會逼人，他只會輕微地提醒，因為他不會勉強人，是你真的想才好。如果用威逼利誘的話，這當然不是神、不是出於聖靈。
所以這就是我們的問題，人都是這樣，高大兇惡，你就會聽從。但聖靈不是這樣，聖靈是非常溫柔，為何是這樣？因為他尊重你，他只是想提醒你，他不是不許你，不許你做這樣、不許你做那樣，這樣沒有意思。當然可以做得到，但沒有意思，是否你從心裡發出來？「是的，我真的看見這樣是好，我要這麼做」，這樣就有意思；你是被逼的話是沒意思，好像坐監那樣。
所以神給我們很多自由，怎樣給人自由？就是他勸人的時候，都是很柔和輕微地勸，不是去強逼你，或者給你很多壓力。不會，這樣就可以試出究竟我們是否真的愛屬靈的事情，這是非常重要。神是給我們有自由選擇，但問題是你在這方面的反應如何？如果你是回應的話，這樣當然你就會去追求，過程就是這樣。
聖靈必會提醒我們，問題是我們不在意不理會
聖靈會給你一些提醒，但問題是你會不會接收，你會不會知道有問題？「我現在要回轉，我要去追求，我要去叩門來尋找神。」所以為何對很多人來說，如果說聖靈在你裡面，聖靈亦都常常提醒你，但「我沒有，聖靈沒有常常提醒我。」一點兒的提示都沒有？當你去做一件事的時候，你有沒有這樣的念頭「或者不應該這樣做，不過不理這麼多，做了才算」？這樣你已經停止了聖靈。
聖靈提醒你：「是否這麼做？這樣不太好，會傷害你。」其實很多時你都經歷過這些。做一件事情的時候，你都有點兒猶豫「是否應該做這事」，即你的心其實已經有點兒不舒服，裡面有很多指標，即你的心有點兒不舒服，「不過不要想這麼多，難得有這機會，做了才算」。這些個案你應該常常遇過，可能一天很多次，「應該放下手機」、「我再玩多次，再看多半個小時」。很多這些聲音，其實在你裡面都有，你不要告訴我沒有，如果連這些都沒有，你就完蛋。
問題是你很快就把它撥開了，這些是聖靈柔和的聲音，你要撥開就撥開，他隔一段時間回來看看你怎樣，還有些什麼需要提醒你，他都會繼續做下去。很多時你的思想，你都覺得有些事情不順，你有沒有認真地查清楚它，或是很快把它撥開一邊？這樣我就自由，我喜歡做什麼就做什麼。少少不安樂的事，你可以半分鐘之內就消化它，這樣聖靈就無話可說。當然聖靈會繼續，看下一次機會，另一次的情況，看有些什麼可以提醍你，用不同的方法。
但其實很多時你是say no (注：說不)，而你是知道你應該做這事，又或你不應該做這事，但最後的結果，你自己心裡有個認識，但最後你做出來都是肉體的行為，你照做出來，這就是那情況。其實每天都發生這些事情，從你起床到你睡覺已有不少，甚至可以說你要做很多決定，你會不會很多時隨意決定？隨意當然是選擇舒服那個，去玩樂、去做一些很刺激的事，而那些重要的事情很快就飛了去，所以這就是那情況。
我們要反過來主動學習追求與聖靈同行
聖靈是會跟我說話，但是你聽不聽，或是你覺得很煩？所以這就是我們要學習，掉轉頭學習去尋求聖靈，我們要合作。為什麼？因為你平時不練習的話，你就很快倒下，怎能抵擋，所以你要掉轉頭。如果我有這個傾向的話，我要把這個情況掉轉頭，每一天學習怎樣去追求聖靈的帶領。
所以聖經裡說，你要去尋找，你要去叩門，然後那道門才會開。尋找什麼？你以為尋找金幣？當然是尋找神的事情，尋找生命的事情，尋找跟聖靈溝通。叩門，就是叩神那道門，聖靈那道門，來對我說話、指引我，所以我們要掉轉頭去追求這方面。
這樣你就可以更近一步去跟聖靈來往相交，否則每次都是說兩句，你就封閉他的嘴，沒什麼可發展的餘地，這就是我們要合作的方面，去聽從聖靈的聲音。你當然覺得所講的很棒，誰人不喜歡聽聖靈的聲音，最好幫我錄音。不是這樣，你有沒有覺得你有責任要去追求？你有沒有覺得有責任需要叩門？叩門、叩門、叩門到真的聽到聖靈的聲音為止。我們要掉轉頭來與聖靈同行，意思是你要做些事情，你不是純粹只是被動。如果你越認真追求，當然你所得著的亦會更加多，更加在屬靈生命裡面有個轉機。
效法雅各死纏不放的精神，得不到神的祝福不罷休
我要講的另外一件事情：在初時的時候，聖靈會帶領我們、指引我們，但我們不可以懶懶閒閒，這是非常重要的事情，即剛才我所講的部份。我們轉去這段經文：創世記32章，比較長少許的經文，不過是一個頗有趣的故事。
創世記32章23-29節「他帶著他們，先打發他們過河，然後又打發他所有的都過去。只留下雅各一人，有一個人來與他摔角，直到天快亮的時候。那人見自己不能勝過他，就在他的大腿窩上打了一下。於是，雅各與那人摔角的時候，大腿窩脫了節。那人說：「天快亮了，讓我走吧。」雅各說：「如果你不給我祝福，我就不讓你走。」雅各獲勝之後改名以色列。那人問他：「你叫什麼名字？」他回答：「雅各。」那人說：「你的名字不要再叫雅各，要叫以色列，因為你與神與人較力，都得了勝。」雅各問他，說：「請把你的名告訴我。」那人回答：「為什麼問我的名呢？」他就在那裡給雅各祝福。
如果你讀聖經，不會忽略舊約裡一個頗有意思的故事，這位雅各是十二支派中的一個。這裡說雅各遇到一件很困難的事，他先打發他們過河，然後留下他自己一人。因為過了河之後，就會遇見他哥哥，見到他哥哥有什麼大不了呢？他哥哥是一個惡人，並且他之前做了許多對哥哥不好的事，偷哥哥的東西，所以今次碰面必死。當晚雅各留下，遇到很特別的事，有一個人來與他摔跤，直到天亮雅各都死纏不讓他走。
這裡是神在當中做一些工作，神用這方式來與他交往，所以你發現這人很厲害，因為這人是神的代表。雅各死也不讓那人走，當然如果他真的要走必然可以，他只不過把自己降到雅各的水平，即看他的耐力有多久，他死也不放手。因為他知道現在是生死存亡的機會，如果不幫他一把，明天就會見到他哥哥，見到他哥哥就無命。
所以他死到臨頭，他知道這人可以幫助他，所以死都不肯讓他走。最後這人在他的大腿窩上打了一下，這樣之後他就跛腳行走，但即使這樣他都不放手。那人就說：「讓我走吧。」如果他要走必定能夠離開，他能夠令雅各大腿窩受傷。那當然是一個考驗，看看他是否一直死纏爛打下去。雅各就說「不可以，你不給我祝福，我怎也不讓你走」。
所以，最後那神的代表就對他說：「我祝福你。」並且替他改了個名字。這名字大家都知道，以色列就是這樣來的，這就是神給他的名字，以色列族的祖宗就是從這裡來，改他的名字叫以色列。他說：「你叫什麼名字？」他說：「我叫雅各。」以後你不要叫雅各，叫以色列，因為這代表他與神與人較量都得勝了。怎樣與神較量都會得勝，怎可能勝過神？當然不是這意思，意思是神給他的考驗，他都通過了的意思。
雅各問他：「你這麼棒，不如告訴我你的名字。」他說：「我不用告訴你我的名字，你應該知道我就是神，你還要問我的名字。」這些事是心有靈犀，你知道發生什麼事，即你知道我是誰，還問我什麼名字？大家心知。所以這裡告訴我們，就是這份死纏爛打，而這死纏爛打是好的，最後神把他所需要的給他，給他一個新的名字叫以色列，並且保守他、幫助他，以致他全家不會落入他哥哥手中。
得著神必須要全心全意，全力以赴地追求
為何我說這故事？我說這故事就是神喜歡這類人，就是你死纏爛打，代表他想去追求神、去得著神。有多少人真的有這心志，就是我可以放低一切，最重要就是我想要得著神？如果你有這心態的話，神一定會回應你，你一定可以有神與你同在，甚至以色列全族人都是從他那裡開枝散葉出來。
所以這裡就是一個很重要的事情，即你要去與神同行，你是需要追求。如果你問什麼是追求？我今天讓大家看這故事，你就知道這樣叫追求，真的全心全意去追求能夠得到神。你覺得值得嗎？很多人全心全力只想買個單位，買一個單位跟神相比相差多遠，你有神的話，你不會再緊張有沒有單位。
這裡告訴我們一個很重要的元素，就是你想要去得到屬靈的事情，你是需要全力去追求。正如很多人他想要得到物質上的事情，想要在工作上發展，怎樣賺多些錢，各方面怎樣，都要下很多功夫，真的要拚命。你覺得你想把你的生命，拚命在物質的事情上，還是屬靈的事情上、永恆的事情上？你需要搞清楚，因為這是需要的，屬靈上面的那些事情，你真的要去經歷神、得著神。你可以得著神，好像雅各那樣，但你需要全心全意來追求他。
經歷聖靈帶領的例子
我還有一件事情要講，因為這事情所要帶出來的訊息都重要。不久之前，有一次大家在教會的分享，當時一位信徒在小組裡分享。事發是一、兩個月之前，什麼事情？有天晚上，家人全部回來一起吃飯，一般情況下都是媽媽燒飯，有爸爸、媽媽、子女一起吃飯。吃飯的時候，爸爸對餸菜有怨言，通常她媽媽手勢是很好，不過有時也會失手，人人都會，那次就失手。
當時爸爸不斷地發怨言，長時間批評，到一個地步媽媽忍受不了，放下碗筷。本來媽媽吃完飯之後會洗碗，其實這位媽媽真的很好，那次就不幫你洗碗，不開心地走回房間。當然大家就不歡而散，爸爸也不會走進廚房洗碗，可以想像當時的氣氛是很崩緊的。
這位肢體分享當時他在當中覺得很奇怪，周圍的氣氛在很崩緊的情況之下，不知為何他的心情卻是很平靜，其他人都已經心情火爆，你可以想像爭吵是會很強烈。當時他的心情非常平靜，沒有讓這氣氛、壓力令他不開心，覺得很煩擾「你們常常爭吵」。不是這樣，他心裡面很平安，並且他主動告訴他們「我今晚洗碗」，這是很罕有的。他說基本上他都不洗碗，除非有些特別的情況，媽媽吩咐他「你幫我洗碗」，他才會去洗碗，他主動去洗碗是極少出現的情況，當時他自己走去洗碗，這就是他跟我們分享當晚的情況。並且他一邊洗碗的時候，不斷地認真反思，思想很多時家裡的工作完全由家人做，自己沒有幫手，覺得自己應該可以做好些，當時發生這件事情。
重點不是行為，而是心意被聖靈更新
他告訴我們這件事情，有次有個機會我們跟另外一位肢體談及這件事，這樣的情況。他的回應就是「這當然要幫手，照顧家人是自己的本份，這是應該要幫手」，所以他覺得是應該、很正常。看來他完全不明白我說些什麼，當然是要照顧家人，我們都知道聖經裡都有這樣說。提摩太前書5章8節「人若不看顧自己的人，由其不看顧自己一家的人，就是背棄信仰，比不信的人還壞」。
當然要照顧自己家裡的人，這是正常的，這方面無可異議。只不過他說這事的時候，他捉錯用神，他不知道我說些什麼。他覺得吃完飯幫家人洗碗是天經地義，我不是說他洗不洗碗，而是我所要說的就是他良心發動這方面。因為很多時我們做事情，只是專注在所做的事方面，你有沒有做這樣，你有沒有做那樣，所以他覺得當然要洗碗，當然要幫助家人做這事，這事是正常，聖經也是這麼說。
但我不是跟他說這事，我是說這位分享的信徒，是他心態上改變這事。我不是說他應不應該要去洗碗，當然應該，但問題是他那份改變。你留意他一向沒有插手洗碗的事情，而當時的氣氛是很崩緊，情況亦很亂，那些人掉筷子，又關房門，情況很惡劣。可他分享說他當時很平靜，他自己都覺得很驚奇，因為那些人已經爭吵，但自己好像無動於衷，很平靜。大家都有很多怨言，他竟然在那段時間裡有很平靜、平安的心在裡面，甚至很少主動做家務的他，說「今晚我洗碗」。
明白嗎？我不是說他做什麼、不做什麼，不是這方面，而是他的良心發現。過去沒怎麼幫手，現在知道一家人不可以這樣，吃完飯放下筷子就走。現在說的不是他的行動，而是他的思想改變了，之前不是這樣看事情，之前不是這樣思想。之前他很少主動去做家務，今次是自動請纓「我來洗碗」。
換言之，我所說的是這人的心思改變了，不是他的行為。很多人常常喜歡專心在行為方面，不是。是他轉換了他的思想，他的良心轉換了。他主動地做一些他平時都不太喜歡做的事情，大家很多時要洗碗，都不喜歡，很明顯良心觸動他，良心向他發聲提醒他「你都應該做下這方面的事情」，這就是我所要專注的方面。不是做些什麼，而是他心思意念的改變，以前是不喜歡做這些事情，現在發現其實我都應該要做。
你不要以為這樣很簡單，到你的時候你就知道。你平時沒做慣的事，要改就不是這麼簡單的一回事，所以我看見就是他的良心發聲音，向他說話「你應該都要參與這些事」。當然對很多其他弟兄姊妹，特別姊妹來說，幫手燒飯、洗菜、洗碗是沒所謂。不是說你做多少，而是你有沒有這些機會、這些經歷，你的良心向你講說話，而你又聽從你的良心來行事？這就是很不同的地方，這個時候你就會改變。
我說的是改變，但你說是你做了多少事情，你以為現在是比賽嗎？所以有時捉錯用神就是這樣。而我發覺他在那段時間裡，在那件事上、那個方向上是有這個提醒，神透過這個良心主動地介入。當時很混亂的情況裡，他仍然可以在當中很平安，亦都做應該要做的事情，在那一刻裡，這都不簡單。
我用這件事情，雖然是很小的一件事，但就是告訴我們，我們需要聽聖靈給我們的聲音，來指示我們。聖靈不會厭棄「要我管這麼小的事情？」不是，有些什麼應該教你的、有些什麼應該向你說的，聖靈會說。當然你很容易就會拒絕他，這樣就不用繼續下去，他又不會強逼你。這位肢體的反應就好，他心裡覺得「我都應該有這份參與」，之前他是不喜歡洗碗，他都是接受這個改變。
這就是我舉的一個日常生活例子，就是你的性格、你各方面的事情都可以改，而且應該要改，特別那些從你良心出來要改，從你的思維出來要改的。以前那些是錯誤的思維，當聖靈給你有一個正確的思維，你就改它。你要這樣來改，這樣的時候你才會成為新人，否則你返教會返十年、二十年仍是舊人，而不是新人，因為你沒有不停地改。
今天我所講的是很小的一件事，但不要緊，一切事情都會從小開始。你有沒有這樣的學習？那些你以前很不喜歡做的，現在聖靈開你的眼，讓你看見應該要做，做是有益的。或者掉轉頭，那些你很喜歡做的，但聖靈提醒你「是時候要停」，這樣你就停止。不一定要驚天動地的事情，而是被聖靈帶領，可以有嚴重的事情，亦都有普通的事情，不一定每次也嚴重，可就是這些一點一滴。
照顧或撇下家人不是死的規條，而是要看聖靈的帶領
我今天主要所講的就是這方面，要慣性聽聖靈的聲音，在你的良心裡跟你說話，你不要很快就拒絕它，這是非常重要的一件事。反而我的重點不是你要照顧家人，要做這樣那樣，你要分清楚那事是出於聖靈，抑或不是出於聖靈？這事我都想提一下，有些人在這方面不是太清楚。我們看兩節經文，一節我們已經看過，我們看下一節，馬太福音19章29節「凡為我的名撇下房屋、兄弟、姊妹、父母、兒女或田地的，他必得著百倍，並且承受永生。」
有沒有看見這兩節經文很大差異，上面一節是要照顧家人，這樣很多信徒，當然不是每個，有些是很愛惜家人，以家人為命根，當然這些不是錯誤，沒有說這是錯誤，所以他很看顧自己的家人。所以你說去洗碗？「我不單洗碗，我洗完碗還洗地」。哈利路亞！很乖！不過你不要以為這樣就一定是神的心意，不是一定，所以要看很多情況。
上一節講應該要照顧家人，當然都需要照顧家人，但下一節怎樣？有些情況下，他要撇下家人。撇下家人，無論房屋、兄弟、姊妹、父親、兒女、田地，撇下他們。撇下他們作什麼？撇下他們去跟從主，所以你要知道你不是行一些規條。你是要看神怎樣帶領你，到一個地步，如果神呼召你去傳道，去非洲、去埃塞俄比亞，都不一定是這些國家，或者中東，或者南美洲。那時是否要撇下家人？都要，所以即是說，事情不是必然是這樣，你要看事情發展如何。
這就是神的帶領，所以不是一成不變，裡面是有原則、層次，所以這些都是重要的事情，故此不是固執就是了。沒錯，是要照顧家人，這是應該的，但如果神呼召你去傳福音，去拯救那些滅亡的人，如果神呼召你的話，當然神不會強逼你；你看見這異象的話，當然應該放下這些事情。
雖然放下家人，神當然會照顧他們，神不會差派你出去做事，你家人有什麼事，他不會不理。你放心，神照顧他們比你照顧更加好，你能照顧多少呢？但你要放下他們去拯救那些滅亡的人，如果神呼召你的話，當然不是我們自己的意思，都要看神的心意如何。
我總括這方面，特別用這例子是什麼意思？就是很多時我們很喜歡拘泥於一些死板的規條，要做這樣、不許做那樣，諸如此類的事情。這樣是對、那樣是不對，這事是否要做到。不是規條，吃完飯去洗碗，這就是好的？不是這麼看，如果你去了非洲怎麼洗碗？不能洗，所以跟隨神不是這些死板的規條，是一定要學習隨從聖靈的帶領。所以要隨從聖靈的帶領，要拿走在你生命裡面很多的框架，然後你才有這活潑的生命。
很多人許多時都是，他怎樣做一個信徒？就是他編定一切事情，照著做就可以，盡他的努力來計劃。不是，你要聽聖靈的帶領。所以為何這麼多年來，你都沒有聽聖靈的帶領，這就是問題。從現在開始要學習，其實一切的事都要聽聖靈的帶領，看他教你那種就學那種。當然不可以一時之間學一百種那麼多，他會逐一帶領你。今天學這種，下個月學另外一種，當然看你多長時間學一件事。
基督徒必須學習被聖靈帶領，因被聖靈帶領才是神的兒女
我結束的就是說這事，做一個基督徒不是做一些很死板的規條，做基督徒一定要怎樣怎樣，十誡都搬出來。不是，一個基督徒最重要的是學習隨從聖靈的帶領。如果你沒有聖靈的帶領，你以為自己做得對，原來都是錯的。因為神呼召你去傳福音，你在家裡服侍家人，聖經都這麼說，所以很不同，這就是我們要學習的事。不是依著一些規條就可以，每天要看多少小時聖經，諸如此類。不是，如果你與聖靈沒有關係的話，你看十小時聖經都沒用，因為聖靈不是想你在那段時間看聖經，他有另外的事想跟你說，所以你要隨從聖靈。
我們必須要開始去學習等候，而神的靈就會藉著良心、你的心、你的思想來對你說話，這當然要慢慢學習，而這是必須要有的。如果你沒有聖靈的帶領，我可以告訴你，你所做的一切全部都只是你自己的意思，都不是出於聖靈，這樣很明顯，神都不會接納。
所以這個系列其實是非常重要，但不是很多信徒有這回應，不是很多人跟我分享，或者問我問題，或者討論一下都沒有，說來說去都是以前的事。我相信真的要思想清楚，去糾正你跟隨神那條路，就是要跟隨聖靈，被聖靈來帶領你。這在聖經裡常常說，被聖靈來引導你，那些才是神的兒女。
羅馬書8章「被聖靈帶領你的，那些被稱為神的兒女」，如果用這個來量度的話，你過往沒怎麼經歷聖靈帶領你，你真的需要考慮一下「我是否神的兒女？」聖經在羅馬書第8章裡說的，被聖靈帶領的，那些被稱為神的兒女，所以這是必修科。為何我講說了兩年，我都不覺得大家真的可以醒過來，這事是最基本，否則你都不可以被稱為神的兒女。
完
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