蒙圣灵引导才是神的儿子
李马可牧师主讲
神设计年日是让我们能计算属灵生命的成长
今天可算为新的一年，我们中国人有这个好处，新历一个一年、农历又一个一年。无论如何，增长一年未必是好事，因为你都不想太快增长岁数。为何我说这方面？今天按中国传统来说是一个节日，都是新的一年开始。关于新的一年，思想这方面，都体会到很有意思，并不是偶然。很明显你读Physics (按：物理科) 都知道，一年是怎么计算？一年就是地球围绕太阳一个圈，这样就大约一年，这一切很明显都是神的安排。
我思想神为何这样安排？一年大概三百六十五日，然后又一年、又一年，数字当然是神安排。但一年复一年，这样安排应该都有他的意思，否则你的圈可以走远点，也可以走五年时间才一个圈。这个安排，我想都有神的心意在里面。
我们一年过去，又新的一年开始。这让我们在生命的过程里，有一个日子的数算，亦即等于我们每一年都是这样，你又大了一年、成长了一年，就用一年来计算。换言之，这不单是太阳跟地球的关系这么简单，亦都是安排我们一个又一个的循环。而这些一个又一个的循环，亦都是等于我们一年又一年的进步成长。提醒不能一直停留在一个地步，以致一年又一年，好像都没什么所谓。不是，就算我们的身体，过了一年，你身体又长高了，对于小朋友就是这样。
这一年其实对我们来说是一个计算，主要不是计算你多高，原来里面包含一个 (我们都应该思想一下又一年了) ，我们的属灵生命有没有真的又进步一年？又进步了一个阶段？或是过去几年都是差不多，属灵生命没有变差，但又没有进步？如果这样的状况下，很明显你是浪费那一年、二年或者几年的时间。
所以这方面来说，亦都是神在安排上对我们的提醒，看看我们属灵生命有没有一年一年地进步，以致我们更加成熟，所以这点都是非常重要的事情。我们是需要成长，如果你来教会有五年、十年，你看看和当初来教会时有没有分别，可能头几年进步了，但之后的十年八年都停留不动，这是很严重的事情。
神就是想我们看看我们属灵生命的成长如何？如果你发现你是没怎么成长的话，你真的要好好留心，起来追求。否则你浪费那年日，很明显是浪费我们的生命。所以这方面都有个体会，在过年的时间里面，我们真的很需要看看我们的属灵生命有没有继续成长，我们在过去这么多年里面 (当然有些长、有些短) ，都接受了神很多恩惠。
属灵生命必须成长进步，不可徒然领受神的恩惠
我们很多时候出来感恩分享，这都是正常应该的好事，神给我们很多恩惠，不过你要知道恩惠不是停留，给你一些帮助、给你一些礼物，这样就是了？不是，是有一个目的在里面，就是我刚才说的成长。神给我们这么多恩惠，给我们这么多恩典，就是想我们成长，但如果我们有很多恩惠、很多恩典，常常都可以挂在口边感谢神。感谢神是好事，感谢神之后，如果你的属灵生命是没有前进，这样就不是一件好事。
我们看一节经文，罗马2章4-5节「还是你藐视神丰富的恩慈、宽容和忍耐，不晓得他的恩慈是要领你悔改的吗？可是你一直硬着心肠，不肯悔改，为自己积蓄神的忿怒，就是他彰显公义审判的那天所要发的忿怒。」
这里你看见神的恩典是非常平衡，一方面神在我们每一个人身上，就算未认识神的人身上都一样，只是先后次序的分别，神都是恩待每一个人。这里说神丰富的恩慈、宽容和忍耐，都很长时间。可如果我们在这些日子里，一年一年都没有进步的话，即所收到这些恩慈宽容，对我们来说就没有作用。而这样的时候，神会追讨我们，你要明白这方面。
他给了我们这么多恩惠，是想我们走在公义、敬虔的道路上面追随神。我们得到很多好处，但改变很少，甚至没有，这个我们就要非常小心。为何开场白我说这部份？我们每星期都来教会，每天都可以向神祈祷，神在我们身上真的下了很多功夫，但一年下来、两年下来，没什么成长、没什么生命改变的话，神所下的功夫全部都付之流水，这是非常严重的事情。
所以过年都要小心，看看我们这一年是怎么过？有没有真的好好去追求神，以致我们的属灵生命成长。还是过去五年十年，都是在那里兜兜转。你有时都会感谢神，神又帮了你这样那样，这是好事，不是说不好。但是单领受而生命不成长的话，这样神要在适当的时候追讨我们。
故此，在新年开始的时候，都是一个机会，就算过往真的做得不好，现在仍是旧历第一个月，都是一个机会快快回头。最大的罪莫过于浑浑噩噩又过了一年，浑浑噩噩又过了一生，这才是最可怕的事情。所以一方面大家都要有神的恩典，但另一方面我们要知道怎样去回应那恩典，就不是浪费他的恩典，这作为一个开场白提醒大家。
被圣灵带领这题目的重要性
另外我都会继续讲关于圣灵这方面的教导，圣灵的工作，帮助我们在心思意念里面来改变。这两者之间是分不开，所以有时我讲这事、有时讲那事，好像跳来跳去。不是，两者之间都一样，讲圣灵的工作，圣灵的工作主要是什么？就是Renewal of the mind心思意念改变，这是最基本的改变，所以两个角度来说都一样。
我讲这题目都超过两年时间，都非常之长，问题当然就是听道的人，有多认真去回应、去处理这个神所安排的过程？这点非常重要，暂时神没有任何带领指引的话，我都会继续讲这方面。不过我都要澄清下，讲这方面不是因为我自己的兴趣，觉得颇有趣、颇喜欢这题目就讲，所以讲了两年多。绝对不是这样一回事，我都是仰望等候神，不是我自己选择要讲什么题目，而是神带领我继续讲下去，他没有带领我转去讲另外一些事情，我当然不可以自己作主去改。
所以我让你知道讲这个题目、这个教导，不是我自己个人的兴趣，「我很喜欢这个题目，跟你们讲这事」，完全不是那原因，而是神带领我讲这讯息。而我亦都很清楚知道这个讯息的重要性在哪里，不是没有什么特别的意思，就拣这事，不是这意思。开始的时候我还未看得清楚，越看越觉得那重要性，真的非比寻常。在圣经的教导里面，要被圣灵带领，是最最重要的，或最少是其中之一，是一等一的重要教导。
当然就算你是普通信徒，听一听都知道这个重要性，一开始你洗礼的时候发生什么事？就是神赐圣灵给你，而对有些信徒来说，神赐圣灵给你都二十年。可你跟圣灵之间的交往接触，跟随圣灵的带领都没什么，这就是告诉你那严重性去到哪里。即如果你信了主十年，甚至二十年，二十年里面你都没有，甚至不知道什么叫圣灵带领。问你有没有经历过？没有。真的没有比这事更加悲哀，所以是很重要的事。
信徒经历不到被圣灵带领
我完全明白主是想我讲这方面的事情，因为这事情的重要，另外一个原因就是，教会里面很少信徒真的经历过这方面的学习、进步，所以是非常重要的事情。很明显一般信徒都没有被圣灵带领的习惯，没有这习惯，亦都不知道怎样有这习惯，怎样跟圣灵有一个接触、有一个交流。
一般信徒会怎样做这方面的事情？譬如有需要的情况出来，怎么样？例如我转一份工，找到这份工作，看来都算不错。作为门徒，未必每一个都是这样，有些都会思想，神的心意是怎样？神是否想我做这份工作？众多工作中，这份工作聘请了我，这样应该都是。你觉得这么推理行吗？当然不是，如果是这样就变成纯粹是一件事情的发生，即你不需要用大脑。这样我们的脑用来作什么？很多情况就是这样，因为没什么选择，我都不知道圣灵的带领是怎么样，这样怎么办？没有回音，我都需要工作。所以这就是那困难，要很认真处理这方面。
有一类型的情况就是，刚才说找工作，正常当然好，如果知道是神想我做这份工作，就做得更加有力。但问题是没有回音，没有回音怎么办？当然很多人最后的方式就是抽签，抽到正的签就是，抽到负的签就不是，自己强逼他给一些表现出来。
另外一些，有很多不同类型的需要，有另外一类情况就是，譬如不少信徒都是这样，很喜欢上网，很喜欢聊天。不要以为我是反对上网的人，我没有这个意思，我是谁，能反对？问题是圣灵怎么看？有多少信徒会在这些事情方面，他会去寻求神的心意？原本每天看四个小时，我现在把它改为两个小时，已经减少一半，我都算是有追求神，自己都是追求属灵的事，自己都减低这些。
我不是从这角度看，你以为现在讨价还价吗？半价优待，不是这样。就是这些事情里面，是我们去学习怎样追求圣灵的带领指示，去学习跟从圣灵的心意。问题是你以为减了一半，你便宜了，不是这样，好像去做买卖生意那样交换。所以就是这方面，意思就是其实在我们的生活里面，特别作为一个基督徒，很多很多事情都是需要寻求神的心意。但我们就用Shortcut (按：快捷方式)，快捷些，我减了一半足够了吧！不是这样，你是需要与圣灵同行，你需要是这方面。
用守规条来代替圣灵的带领
实际上有两条路，一条路就是跟随圣灵的路，另外一条路就是守律法规条。很多热心的信徒都守规条，上网减少些，另外又怎样怎样，设定很多规条。不过这些是自定的规条，并没有接触到圣灵，你只不过按着自己的意思，就一刀切来安排。如果这样你永远都不会跟圣灵有接触，因为你自己用自己的方法，用自己的角度解决问题，你现在变成守规条。
当然我都知道要随从圣灵，亦都不是一件很容易的事，但都不可以因为是不容易的事，就退而求其次，去守规矩，以为这样都可以。按时去教会，每天三次祈祷，找工作不要太多薪酬。完全不是这样。所以你要搞清楚，你是想跟随圣灵，或是跟随规条来行事？很多人都会选择规条，为什么？你说圣灵岂不是更好，为何会选择规条？因为简单，并且是你自己设定，你喜欢设定多少就设定多少。每天由四个小时减为两个小时，是你自己决定。第一，就是你自己的意思，第二，就是顺手不用做这么多工作。
犹太人就犯了这问题，犹太人有很多条例，如果和他们比赛条例，你连百分之一都没达到，他们很多条例，你那几条条例算得什么。神不接受犹太人所设的条例，因为他们是按着自己的意思来做。我们岂不是按着我们的意思来做吗？如果按着自己的意思都可以接受？那要圣灵来作什么？你自己都做好了，即根本上你做这一切的事情，就是代替了圣灵住在你里面的工作带领，是我们因着这些就离开了与圣灵同行，这就是严重的地方。
常常被圣灵引导的才是神的儿子
看下一节经文：罗马8章14节「因为蒙神的灵引导的，都是神的儿子。」
我相信在教会当中每一个信徒都会认识这节经文，甚至知道第几章第几节，三分之二的人都应该知道，最少他知道是哪卷书第几章，相信没有信徒未听过这节经文，个个都非常熟悉。就是蒙神的灵引导的，都是神的儿子，很多人不单知道，甚至很喜欢引用这节经文。不知道你有没有思想过这节经文的一样事情，什么事情？这里说蒙神的灵引导的，都是神的儿子。前段时间我就是说，很多很多信徒的困难就在这里，是不知道圣灵的带领，大部份的信徒真的不知道圣灵的带领，不过他又很喜欢这节经文。
他不知道这节经文的结果会是什么，如果他不是蒙神的灵引导的，他不会是神的儿子。你不要以为我熟识这节经文，这样我就是神的儿子，圣经没有这么说，熟读罗马书第8章就是神的儿子，不是，是被神的灵引导。在教会里面有多少信徒可以举手、可以肯定说，我是蒙圣灵引导的？如果你真是这样，你就是神的儿女。但我相信不是很多人够胆可以说是蒙神的灵引导。
这当然很明显是连续的事情，就不是我一生里面试过有一次神的灵提醒我，或者试过有五次，试过某年一次、某月又一次，试过几次真的很神奇，神带领我。你觉得会不会带领了你几次，这样就是神的儿子？一般人都应该知道，应该是常常的事情。如果你与父亲一年一次见面、一次接触，真不知道什么叫父亲和儿子。所以很多时我们看经文就很容易，甚至代入去，但没有认真看这方面。
究竟我作为一个门徒，一般来说是否常常经历神的灵去指引我、去带领我？这才是作为一个神的儿子的要求的水平，这点是非常重要的事情。我希望大家回去思想清楚这事，究竟你是否真的是神的儿子？你不要说我几年前洗了礼，我几年前受了浸，之后我还每个月领圣餐。凡是洗了礼、领圣餐的，都是神的儿子，没有这样的经文。你可以每个月守圣餐、每个星期守圣餐，甚至你觉得不太舒服可以找人再浸多次，怎么也没有用，你要搞清楚。
所以你回去真的要思想，究竟你做了基督徒这么长时间，是否常常都蒙神的灵去引导你？唯有神的儿子才会这样，如果不是神的儿子，神有时都会帮助人，你知道神都会帮助人，帮人解决一些困难，甚至非信徒神都会帮。不过跟这里所说，神的灵常常引导他的，就不是普通人可以做得到，而是神的灵住在你里面才做得到，而你是常常被他指引。
这就是很重要的经文，而我们真的要在我们生命里面好好去学习。如果你发现自己真的缺少这方面的话，我劝你真的好好去处理这方面的事情，因为这里是你属灵生命很大的缺口。如果你的属灵生命里面是没有圣灵常常引导你的话，这样真的不知道你是否仍是神的儿女，亦都不知道你是否行在神的心意当中，或是你已经走偏了路。
唯有圣灵指引我们才能明白圣经的教导
你知不知道为何需要随从圣灵？为何我们需要圣灵？我们按着圣经而行岂不足够吗？圣经这么厚要做到的话，都不知要多久才可以。很努力按着圣经来行事为人，这样足够吗？这就是需要很小心的事情，犹太人是非常尊重圣经，当然他们有的是旧约，你不要看扁旧约，旧约都是圣经，那时他们未有新约，不关他们事。他们非常尊重圣经，亦都谨守圣经很多很多规条，成千条规条，他们都是很谨守。你思想他们的认真程度，你晓得多少条规条？
这样他们有什么问题呢？他们真的很尊重圣经，尽他们的力来谨守圣经的教训，这样应该足够？问题就在这里，他会去谨守圣经经文里面所讲的，但他们怎样去守？问题就在此，你想跟随圣经行，但如果没有圣灵都可以，这样圣灵看来都可以休息下。问题就是他们用人的血气、人的心意来理解圣经、来解释圣经，有什么法子不错呢？如果不需要圣灵，你都可以明白圣经，这样当然圣灵可以休息，这就是那问题。
我们看下一段经文，这里之前有提到，「父神会因为我的名(耶稣的名)，就将圣灵差来给我们。」(约14：26) 神借着主耶稣的牺牲，以致他把圣灵赐给我们。留意这句很重要，他要把一切的事教导你们。即不是我们自己看到这里就这么做，我应该这样就对了。不是，一切的事情，我们都要去学习圣灵教导我们，甚至圣灵帮助我们想起主耶稣对我们所讲的话。主耶稣对我们所讲的话是很多很多，你看圣经里面已经知道，这么多说话，有问题的时候，我用哪条原则？圣灵提醒我们，就是这样。
我们看关于犹太人的经文，罗马2章17-19、28－29节，「你身为犹太人，倚靠律法，仗着神夸口，而且明白他的旨意，又从律法得了教导，能够辨别什么是好的，自信是瞎子的向导，在黑暗中的人的光。」 「因为表面上作犹太人的并不是犹太人，在肉身上表面的割礼也不是割礼。唯有在内心作犹太人的才是犹太人；割礼也是心里的，是靠着圣灵而不是靠着仪文。这样的人所受的称赞，不是从人来的，而是从神来的。」
这里是罗马书第2章里面所讲，这里说当时一些犹太人，他们就是这样倚靠着律法，靠着神来夸口，意思就是我认识神，我们都倚靠律法，律法即是旧约，明白神的旨意，在律法里面得到一些教导，他觉得自己能够分辨什么是好、什么是不好。是瞎子的向导，为什么？因为他们有律法，你们没有律法的人，全部都是瞎子，没有亮光，因为都不认识神的律法。但犹太人认为他们可以作为其他人的向导，带人走向光明。但保罗说错了，你认为你认识圣经，你认为你认识律法，你走错了路。
因为问题不在律法的记载那里，而是在圣灵的带领下，才能真正明白律法，究竟它所讲的是什么。犹太人就是用他们人的意思来解释律法，当然他有他那套，所以犹太人有很多很多条文，以千来计算的条文。你不要说做到，记也很困难，他们这方面真的很热心。
可保罗的解释，事实的真相就不是外表上面的事情，不是照着律法的条文、规条来做，所以犹太人是很执着，不会转弯，因为律法是这样写。等于现在很多地方也是，香港也有律法，其他国家也有律法，每年都加上去，越来越多条文，那些是不行的。因为不同的时间、不同的情况、不同方面的影响，原则要晓得怎么用，就不是死跟着一些律法就可以。
那么怎样作决定？这里告诉我们是要靠圣灵在当中带领我们，去明白圣经都是需要圣灵去带领我们。所以蒙神的灵引导的，是神的儿子，下面就是讲保惠师，就是父因为主耶稣的名差来的圣灵，他教我们一切的事，亦都叫我们想起我对你们所说过的一切话。「我」即是主耶稣，主耶稣对我们所说的一切话。
你说，我抄下就可以？这不是很难的事，以前也有羊皮卷，写下就可以。意思就是在圣灵的带领下，我们才能够正确地运用经文，否则很多时会走偏路。即我们根据圣经就可以？不可以，因为你会弄错圣经，因为你要解释，怎样解释、怎样运作？就是说耶稣所讲的一切话，需要圣灵指教我们怎样运用。
主耶稣所讲的话，门徒当然记得，不过是圣灵把解释告诉他们，什么时候要做什么事情，所以这方面是非常重要的事情。随从圣灵这点是非常重要，即我跟随圣经所讲的一切去做就可以？这不足够，不是这样就足够，你要了解这事。
我们必须要常常经历被圣灵带领，否则不是神的儿子
关于被圣灵带领，我们看下一段经文，刚才我们看过这节经文「蒙神的灵引导的，是神的儿女」。这里「引导」这字，有些翻译为「带领」，意思也是一样，引导即带领。它是一个动词，是一个什么动词？是一个现在式，并且是被动式。蒙圣灵的引导，当然是被引导、被神来带领，所以是被动式。除了被动式之外，另外就是现在式，现在式不是一次过，也不是两三次，现在式是现在进行式的意思。是现在常常被圣灵指示我们、带领我们，这才是一个真正的门徒。
这点是我需要强调的，不是一次过，不是我五年前试过一次圣灵带领我。这也是一件好事，但现在不是讲五年一次，而是要学习常常被圣灵带领，所以他用现在式。这里我们真的需要学习被圣灵来带领，这是我们需要去学习的，因为是非常非常重要。
圣经里面所讲的事情，大家应该都有这观念，不是纯粹白纸黑字一些条文，所有圣经里面所记载都不是说理论，不是你说得很动听，你讲道讲得非常好，很清楚。不是，我们现在不是讲理论，所有圣经所讲的事情，都是要发生在你身上。我要强调这事，不是说你知道，你当然知道这段经文，你来了教会这么长时间，可能你二十年前已经晓得这节经文，是没用的。
所有这些经文都需要发生在你身上，在你身上有这改变，所以现在我们聚在一起不是讲理论，解释这样、解释那样，你解释多少也没用。最重要一个问题，圣灵是否常常引导你？甚至天天引导你？你晓得解释这经文有何用，完全没有用的。重要就是这节经文是否在你身上成为事实，并且不是十年一次，是常常，所以刚才说是现在式，或者现在进行式都可以。希腊文两个都一样，没有分开。
这点就是我特别强调的方面，我想是时候大家真的去面对这方面。你做了信徒这么长时间，如果你没有蒙神的灵引导，这样你知道结果是什么？这样你不是神的儿子，因为蒙神的灵引导的，都是神的儿子，不是被引导的，就不是儿子。因此这方面的学习是非常重要，所以我讲了这么长时间，因为这太重要，以致我都不知道怎样跟你讲那重要性。因为没有圣灵在你里面带领的工作，你的属灵生命其实就是好像烟雾一样，没有什么，所以我特别要去强调这方面。
这不是我自己觉得好，我要讲这事，而是你听圣经里面所讲，你都知道信主之后，这真的在属灵生命里面是一等一、是最重要的原则。信主之前没有圣灵带领，最少圣灵不在你里面，是之后他在我们里面。如果神的恩典，他的灵未离开。如果神的灵离开就没话可说，但现在我认为还未去到离开的地步。
不过你可以说是断了线，没有交流的问题，当然如果你继续下去，这样有一日圣灵真的会离开你，这样就完蛋。不过现在靠着神的恩典，我会觉得未到这阶段。所以我仍孜孜不倦地告诉大家这方面的重要，并且神在这方面给我们很大的恩典。我们浪费了神的灵，这么宝贵的恩典，我真的不知道怎么说，这里是第14节。
儿子与奴仆两类心态，前者与父亲关系非常密切，奴仆心存惧怕
我们看罗马书8章15节「你们接受的，不是奴仆的灵，使你们仍旧惧怕；你们接受的，是使人成为嗣子的灵，使我们呼叫“啊爸、父”。」
这里把前面那节讲得较为充实、较为丰富，说到被神的灵来引导的人，就是神的儿子，所以下面就呼应，就是使他成为嗣子的灵，意思就是圣灵是嗣子的灵。意思是什么？就是圣灵是在神的儿女、嗣子身上，所以亦都可以叫嗣子的灵。即神子民的灵，不单是子民，是儿女，可以进一步是神的儿女的灵。
因为他有神的灵在他里面的时候，他可以从内心发出叫「阿爸、父」，神是我的爸爸，是我的父亲。当然如果用口说，任何人都可以说，唱歌也可以唱，但究竟在你心里面，你领受的是如何？有两个分别，第15节就是说，另一个他不是神的儿女。不是神的儿女会怎样？你发现这里所说就是，如果他不是神的儿女，他就是奴仆。因为都在那家庭里面，家庭里面当然有些是子女，有些是仆人。
教会的情况都会是这样，里面有些真是属于神的儿女，他们跟神的灵有很密切的关系接触。但另外方面，有不少的人，他们没有被神的灵引导。换言之，他们不是神的儿子，为何不是神的儿子，会在神的家里面？就是另外一类人，就是这里所表达的，他们是没有儿子的身份，因为他没有圣灵，没有跟随圣灵。但他又做很多功夫，变成了奴仆，就是这样，他们在当中做很多工作、服侍。
所以你留意这里有两个类型，一类就是儿子的心态，一类就是奴仆的心态。你思想下你是哪个心态？你跟神之间的关系真的很密切，为何叫这名称，就是非常密切，「阿爸、阿爸」那样。但另外一些就没有这方面，因为他们没有天父的灵在他里面，所以他们跟神之间的关系怎么样？是惧怕。
你思想你自己，你是哪一类？是否很多时你是惧怕做得不对、怕做得不好？就是这方面，很多自己心里面一些害怕，这里说惧怕。他都会很努力做事，为何很努力做事？情况就是因为他惧怕，作奴仆，如果你偷懒的话，当然不可以，因为会罚你，所以可以很努力去做事，但他很努力做事是为了什么？怕被罚，这就是那完全不同的心态，这是很严重的事。
所以有不少信徒都很努力去追求，但始终他们里面都是保留一个距离，他跟神之间的距离。他会在教会里面做很多事情，这样又做、那样又做，做很多工作。为什么？惧怕，应该要工作，不工作，神责怪怎么办？但他们跟神之间不是那么亲密，所以下面这句说话，吩咐我们呼叫「阿爸、父」，表达你跟神之间的关系是如何。用这「阿爸、父」，不是父亲大人膝下，这是两个不同的感觉、两个不同的心态。
必须与神建立亲密关系，不能用属灵工作来代替
所以有不少的信徒也是，他们都会做足一个信徒要做的事情，要去教会，要做一些属灵的工作，要每天祈祷，各样各样都没有遗漏，做到清清楚楚。这是不足够，是你跟神之间的关系怎样？不单是服事他，服事他当然是其中一个范畴，但是这方面不足够。所以你要搞清楚，你跟神之间的关系究竟是什么程度？
有不少人在教会里面就是这样，他们会去服事神，会去做很多教会里面的工作，为什么？因为如果我不做，神岂不是觉得我很懒，没什么贡献。所以想神接纳你，就要努力，但在过程里面亦有一份惧怕、担心。因为他跟神之间的关系，并未去到可以有一个合一的关系，只不过他认识这个真理，他知道有审判这事情。
所以他为何会继续下去？就是害怕将来的审判，虽然他爱这世界，但两边都要照顾，因为两边都想要。在地上的时候，你就想在地上过得好一点，但要去天上的时候，我都要能进去才可以，两手抓住就最好。
所以这都很重要，我们在教会里面，在神的家里面，你跟神的关系是怎样？如果你跟神的关系单是工作、工作、工作，星期一到星期日都工作，从早到晚都是工作，很多工作要做，不停地做，又要传福音、又要照顾弟兄姊妹、又要祈祷、又要这样那样，很多工作要做。你跟神之间的关系怎样？你要回答这问题，不单是工作，两者之间有分别。不少信徒真的做很多工作，让我们都很感动，但我不想他做很多很多工作，最后进不了神的国，这是最可怕的事情。
所以教会里面不单是工作，做得多就是好，你以为现在打工吗？是你跟天父的关系如何，你是否在天父里面？与他的关系是完全地开放？没有任何保留？是否觉得你跟他一起的时候很和平、很有吸引？并且你跟他之间真的有交流？这些就是想大家去留意的，是很重要的事情。
因为很多时你发现弟兄姊妹、信徒的基础是很薄弱，一时可以非常大的热心，可一时之间又会飘来飘去，跟神之间的关系不是很稳固。所以这是很重要的事情，在教会里面不单是工作，很多人以为我工作，你以为教会是一间公司吗？不是讲工作，是讲关系，因为是一个家庭。家庭当然都要工作，你回到家里当然都要洗地、洗杯，没问题，但你最重要不是洗杯、不是工作、不是拖地，大家之间的关系是非常之密切，以致你有一份平安，这就是跟随而来。有神在那里的话，当然就会有平安。
但可惜很多人不是，没有这份平安，正如之前看过，很多人很容易忧虑、担心。这样你做很多工作、很努力都没用，你只不过是做奴仆。换言之，你基础上面出了问题，要搞清楚这里。有些人的基础是软弱的，所以有很多忧虑、担心，这之前都讲过。另外一种就是跟这个相反，就是很追求世界，追求薪酬越来越高。
当然我没有说做一个信徒，你要很穷，没有这些规条，不是这些规条。但问题如果你以这些为重，这就是另外一回事。你的职位高、薪酬多，不会因为这样好像你就犯罪，不是，是心态，一切只是讲心态。如果你的心态都不太介意紧张这方面，你关心的是属灵方面，这当然就不同。所以我讲不要用一些规条去规范人。但都要留意这方面，因为职位高、薪酬多的时候，都是一个引诱，很多信徒被这些世上的事情影响。
信徒与神的关系疏离，因为心思意念被魔鬼弄瞎了
最后我要下个结论，怎样处理这问题？我们跟神之间的关系这方面的问题。哥林多后4章4节「这些不信的人被这世代的神弄瞎了他们的心眼，使他们看不见基督荣耀的福音的光；基督就是神的形象。」
这里说这世代的神，即魔鬼，在这世代里面他是地上的神，他呼风唤雨都可以，甚至他去到更加严重，就是弄瞎了那些人的心眼。这很明显心眼不是指你肉身的心眼，是在灵层次的心眼，灵的层次的心眼是什么？这翻译不太好，实际这字是mind，思想、思维的意思。不过这描写你都可以掌握到，一个人肉身来说他的眼瞎了，真的哪里都不用去。但在肉身上面他的眼瞎了，只是影响他的肉身，不会影响他的灵。他的肉身瞎了眼，要戴很厚的镜片，看东西很模糊，但他的心灵可以很清晰。
现在是讲心灵上面的事，所以其实不是指眼睛，心灵上面的眼睛是什么？你知不知心灵上的眼睛，肉身上的眼睛你知道，心灵上面的眼就是你的思维、你的思想。不过当然他用「瞎」这字，下面说弄瞎了你的思想，好像怪怪地，但正式的字是这样，是说你的mind。我们的mind不是疯了，是瞎了。即是说你的心思意念是什么也看不见，瞎了的意思就是这样。你的心思意念是瞎了眼，看不见。
看不见什么？看不见真理，看不见事实的真相，还以为自己晓得很多。这个世代的神-魔鬼令到他的思想瞎了，即是说分辨不到哪些是对、哪些是错的意思。弄瞎了他们心灵上面的眼睛，他们再分不清楚哪些是真理、那些是虚谎，他们以虚谎为真理，这就是很大的问题。
爱神之先必须要对神有绝对的信任
这心灵上面的问题，怎么去描写关于这方面？这点我们需要知道重点在哪里。我预备了一个图表，可以看见这节经文，大家都熟。哥林多前13章13节「现在常存的有信、望、爱这三样，其中最大的是爱。」
这里看见它的次序，第一是信心，第二是希望，第三是爱，而他说其中最大的是爱。保罗所说当然正确，三样都好，三样都重要，不过其中最大的是爱。不过你会问，通常三样东西，哪个放最前面？当然是先放最重要的，最大的是爱，这样应该爱，然后才到其他两样，可它放在第三样。还要最大的是爱，什么意思？为何那安排是这样？他这样的次序即是说，不是根据哪个是最大的来编排。
如果不是按最大的来编排，用什么来编排？为何是信在先、然后望、然后爱？最大是爱，为何信要在前？当然要去理解都不是很难，因为有些事情都是一步一步。最重要那步未必从它开始，因为它需要有个基础，最后就是去到爱那里，就是终点，这就是最深入那层。但有些事情都要循序渐进，所以它是从信开始，信心、相信那里开始。
而看看总数，你发现在新约，三样之中信心的次数是写得最多，其他两个加起来都未够信心方面那么多，你就知道不是因为它最重要，而是它是基本开始那一步。即是在你爱神之前，你要先相信他，这都很明显。如果你对神没有这份相信、没有这份信任，你会不会爱神呢？怎么看都不会爱神，你爱一个人但不信任他，你要先信任他。所以为何它的次序是这样，就不是数字的问题，而是循序渐进的问题。
第一步最重要就是对神的信任、信心，而很多弟兄姊妹在这部份里面都有他们的困难。因为我开始的时候说，例如有些人很担心，担心是什么？即没有信心，你要么就是担心、要么就是信心。当你有信心的时候，就不见担心，没有事情好担心。但当你有担心的时候，当然就没有信心。这是第一步开始，这点是非常重要。
信徒很多忧虑担心，源自缺乏对神的信心
我都认识当中信徒属灵的情况，的确是有信心的问题，所以有很多很多担忧的事情出现，或者追求这样、追求那样。为何要追求这么多？以致你的安全感较强，就是这些问题。为什么要为将来谋算？思想迟些年纪大没有工作，我去哪里住？如果有病怎么算，谁帮我付医药费？这就是问题，现在属灵的那状态，的确都很危险，很多信徒在信心上面都是摇摆不定。而很多时只是用自己的方法去解决，解决将来的问题。
即是说，他们用自己的方法去解决问题，而不是交在神的手上面，因为不太信得过他，都是自己预备，未雨绸缪。这方面小学生都晓得，很多信徒都是这样，很明显没有平安在里面，是有很多担忧、担忧、担忧。而圣经告诉我们，那困难的锁匙在哪里？就是因为你已经缺乏了对神那份完全的信心，你对神的信心开始崩溃，所以你要自己安排自己未来的打算，这方面不少信徒都是这样。这样你要问自己，神去了哪里？神会不会照顾我们呢？如果我们有病、没有工作，诸如此类，神会不会帮我们呢？很多人都是不知道、不肯定，自己做好就最好，这就是问题。
今天我要集中在这方面，讲这么多的问题，归根究底是这方面，为何我们的眼睛被弄瞎了？为何我们的眼睛会被魔鬼搅乱？因为我们没有根基，根基是什么？第一就是信心，我们的信心已经摇动了。你对神的信心摇动了，魔鬼当然就会乘虚而入，令到你越来越盲，你的思想越来越混乱，什么是对、什么是不对，你已经不太知道。怎样才真的信靠神？已经不知道。
所以我希望大家能够专注这方面，思想清楚究竟你对神的信心是否没有摇动？或是反反复复，情绪高涨的时候就很好，有时就很多担心、很多忧虑。你要明白这样是不行的，有很多担心忧虑，你知道结局是怎样？结局就是魔鬼会乘虚而入。你软弱的时候，他看准机会就出手，所以你要知道我们是不可以留下缝隙让他出手，这样你是欢迎他来搅乱，所以你要关闭所有这些门。
对神有坚实的信心才能抵挡魔鬼，经历圣灵的带领
怎样关闭这些门？对神有信心，当你对神的信心是坚实的话，魔鬼是不可以进来，不会影响到你，你对神那份信心有坚定。所以我今天讲的，你可以说是最基本的元素，但这元素亦都是非常非常重要，不是当初你信不信神，那是知识上你信不信有个神，不是。而是把你的生命、把你的需要、把你的困难全部仰望神，放在神手上，去倚靠他。
如果神都不帮你，这算是什么神？问题不是他不帮你，问题是你不信任他，这点是很严重的事情。你回去要看看自己做这么多工作，是出于信心，或是出于害怕？记得刚才我们看罗马书「害怕」，害怕有很多种，害怕天父不照顾你，都是一种害怕，属灵的人不可以有害怕。
为什么？因为害怕就是敌人入侵的缺口，必定要把这些封死。怎样可以封死它？当然是信心，你信得过神，一切他都知道，而且一切都有他的心意在当中，他绝对不会撇下你。但很可惜我听到在过往的日子里面，很多信徒当然不是直接这么说，但他们那份担心，已经让人觉得好像神都不会照顾你，或者照顾不到你。
怎样处理我们的问题？开始的时候说，你没有能够与圣灵同行，原因是什么？圣灵是很想与我们同行，神亦都赐圣灵给我们，问题在哪里？是我们信不过神，你信不过他怎样？你信不过他的话，你只有自己走自己的路。当你走自己那条路，这样神怎样与你同行？不可以与你同行，因为你走自己的路。你要走神那条路，为何不是行神那条路？因为缺乏对神的信心，两者之间是有关系。所以这信心是最基本，亦都是重要的基础，好好地处理它。
因着对神绝对的信任，什么问题也可以解决
最后两张图片，大家简单看，希伯来书都是一卷非常宝贵的书，在第11章里面，从第4节开始，一节一节大部份都是讲信信信信，有十多次。它说过往的信徒，那些前辈跟神的关系，因着信做了什么、做了什么、做了什么。人所不能做的，因着信，从第4节去到31节，因着信、因着信，差不多你可以说因着信什么也可以解决，这也是真的。它这里所说的数也数不清，我数过那些字，基本上有21次「信」这字在这一章经文里面。这章经文共有40节，40节里面有21次「信」这字，每两句就有一次「信」字。
当然我们没有时间去讲，你可以在这里看见信的重要，由最早期亚伯、该隐那时开始 (当然只是旧约，因为当时都没有新约) ，一直讲说神的仆人、神的子民在当中怎样行事。去到后来他直接整体讲，有些人伸张正义、堵住狮子的口、消灭那些烈火、软弱变成刚强，一切基础在哪里？信任得过神，这点是很重要，所以我用这点来结束今天的讯息。
请大家回去思想清楚，你对神是否有绝对的信任？如果你有绝对的信任，即是说，你应该是不会担心，不会害怕。害怕这里又怎样、那里又怎样，当你很担心的时候，很明显你对神没有那份信心。神是由始到终都是那么信实的，但问题是我们会上上下下，看来现在这段时间，应该很多人都是下的时候。
「信」这方面，其实从你开始信耶稣已经讲这事，但现在你清楚知道不是这么简单。真的在心里面对神有一个完全的信任，以致到是没有担心，没有忧虑。真的需要没有忧虑，为什么？因为当你忧虑的时候，即是说你信不过神会帮你；或者你信不过神能够帮你。这当然不是事实，神不会丢下你，亦都不会有什么困难的事神做不到。
所以今天跟大家讲一个很重要的原则，亦都是我们跟随神的最基本，所以它以信为先，爱是之后。如果现在告诉你要去爱神，信不过怎能爱神？所以次序先从信开始。我们要从这里开始，如果你仍在那里，你未来的日子将会很难过，不单很难过，你属灵生命会越来越缩小，如果你的信心是缩小的话，你的生命亦都同样缩小。
希望大家回去思想清楚这事，究竟是否完完全全信得过这位神？这位甚至愿意牺牲他的儿子去救我们的神？他如果连他的儿子都愿意牺牲，他还有什么是不愿意牺牲呢？并且神照顾我们芝麻绿豆的事，他接纳我们。所有弟兄姊妹，如果你是有担心、有忧虑，快快去处理这些事，否则魔鬼不会给你机会，他会尽力弄瞎你的眼，让你越来越不清楚、越来越混乱。所以我希望借着神的话语，能够给我们方向，让我们能够可以好好建立对神这份信心，神是值得我们相信的。
完
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