将思想专注圣灵的事
李马可牧师主讲
如何在生活上实践「以圣灵的事为念」？
今天分享的信息是跟一些肢体交流以后，其中重要的部分。因为在交流里他们所提出的问题，明显也关乎教会里大部分的信徒，相信大家都有同样的情况。所以藉此机会将交流的问题带出来，好让教会里的其他肢体或一些慕道朋友，都能明白神的心意，明白属灵的事情。
当我跟他们交流的时候，了解到他们都很认真地思想。上次信息提到「要将我们的心思意念放在属灵的事情上」。我们可以再看相关的经文，罗马书8章5节「随从肉体的人，以肉体的事为念；随从圣灵的人，以圣灵的事为念。」这是上次分享的经文。肢体听到后都有学习怎样应用在生活上，期间就遇到一些困难，所以来跟我交谈。
其中一位表示：「每天生活里都有很多肉体方面的事情需要处理，例如：买菜做饭、家居清洁，特别正值疫情，都要勤于清洁，加以防范。这些都是跟肉体有关的事情。当用了时间思想生活方面，就会少了时间思想属灵的事，少了时间以圣灵为念，那岂不是属肉体的人？」另有一位肢体说：「每天都要上班，难道每天就坐在办公室里思念圣灵？那工作的事情怎么跟老板交代呢？」确实我们都要生活，都有不少生活上的安排。若要外出工作，每天至少八小时，所花的时间就更多了。这些事情算起来，可能占用了我们一半或以上的时间。那该如何将我们的思想放在属灵的情事上？这就是他们提出的问题。
这些问题非常好，也很实际。我相信其他肢体都会遇到同样的困难。的确在生活上有很多事情需要处理，刚才所说的只是生活上的某些部分。上班当然要坐车，坐车所花的时间随时用上你一到两个小时，看来我们能剩下的时间也没多少！在这个物质界里，我们都有很多生活上的事情需要花时间处理。那该怎么办？怎么能够以圣灵的事为念？这就是今天需要看的问题，我会用一个例子来说明，这是一个实际事件，记载在使徒行传。
保罗的例子：既工作又传福音
使徒行传18章1-4节「此后，保罗离开雅典，来到哥林多，遇见一个生在本都的犹太人，名叫亚居拉。因为革老丢下令所有的犹太人都要离开罗马，所以亚居拉最近同他的妻子百基拉从意大利来了，保罗就去找他们。他们是以做帐棚为业的，因为是同业，保罗就与他们同住，一同工作。每逢安息日，保罗在会堂辩论，劝导犹太人和希腊人归主。」
第2节说到，有一位名叫革老丢的人，他是管理当地的官。他下令所有犹太人都要离开罗马，所以他们(亚居拉和百基拉)就要离开罗马，去到雅典；而刚好保罗也在雅典，所以他们三人就在一起。然后，第4节说「每逢安息日，保罗都在会堂传道，跟当地人讲论关于主耶稣拯救的信息。」保罗在主日做这事情，那么平日他做什么呢？
第3节清楚说到，他们平日是做帐棚的工作。保罗和亚居拉、百基拉都熟悉做帐棚。你要知道他们流离失所去到雅典，都要有谋生的技能，所以他们一起以做帐棚为业来维持生活。到了安息日，他们就到会堂跟人们谈论关于主耶稣的事情。
再看第5节「西拉和提摩太从马其顿下来的时候，保罗就专心传扬主的道，向犹太人极力证明耶稣是基督。」西拉和提摩太是保罗的同伴，提摩太更是保罗的徒弟。经文特别提到，当他们来到后，保罗就专心传扬主的道。这是什么意思？是否他们没有来到以前，保罗就不专心传扬主的道？你看上文下理就会理解，之前保罗要织帐棚来维持生活；直到西拉和提摩太来到后，帮忙的人手多了，于是保罗就可以专心传扬主的道，就是这个意思。
属灵人是完全的自由
为何我要分享这个例子？正是回答刚才的问题。请问保罗织帐棚的时候，有没有将他的思想放在圣灵的事情上？他可否一边织帐棚，一边跟圣灵交流，思想圣灵的事，一心二用？我劝你不要一边过马路，一边思想圣灵的事。还是小心过马路为上。
「专心传道」意思是当西拉和提摩太来到后，保罗就可以不用织帐棚。之前他因为生计的需要，就一边传福音一边织帐棚。问题来了，为何保罗不倚靠神供应他的生活，反而花上这么多时间织帐棚？是不是保罗没有信心？他应该要有信心交在神的手里，他为神工作，应相信神会照顾他才是？
我用这个例子是希望给你澄清，对于圣经里的教导不要过于僵化，否则你的思想容易造成混乱。圣经说：「将思想放在属灵的事情上」，很多信徒看到这节经文后，便以为要将其他一切事情都放下。当上班的时候，老板问你在干什么？你说：「我在思想属灵的事情。」他可能会请你离职，让你回家慢慢思想吧！这就是我们容易混淆的事情 －－ 将思想放在属灵的事，就要将其他一切事情都放下，包括日常事情。所以(保罗)不应织帐棚，要专注在属灵的事情上。这是错误的理解。
同样的问题也出现在其他宗教，譬如做尼姑，好像十八岁便可以到庵堂里修炼(按：不同寺院对年龄有不同的要求)，这称之为「离开世俗」，也就是「出家」。我们要思想天上的事、圣灵的事，是否就等同离开世俗到修道院修道？当然会有信徒到修道院里专心追求，我不是说这是错误。如果是出于圣灵的带领，主对每个信徒的安排都有不同。只是明显不会所有信徒都一样，都要到修道院里避世，这不是圣经的教训。即便保罗 －－ 这位神所重用的仆人，神也没有吩咐他避世。有需要的时候，神也叫他织帐棚。你觉得他会因此而分心吗？为什么呢！如果他织帐棚是为生计，而有了生计就可在那里传福音，两者变成了连带关系，那为何要将事情分开来看？
所以你要明白，在于保罗并没有规条限制。没有说属灵的人，就不可以接触地上的事情，要避世。保罗相当的自由，当他生活上有需要，他就处理生活上的问题。之后徒弟来了，他又可以专心在传教的事情上，是完全的自由。圣经里很多的教导都不是僵化规条式，若你这样僵化规条就看错圣经了。没有说专心思考圣灵的事，就不能做地上任何事情；若做了地上的事，就等于你没有专心思想圣灵的事，完全不是这回事。
信徒需要工作，不可游手好闲
相反，圣经清楚说到我们不可以懒惰，要亲手作工。帖撒罗尼迦后3章10-12节「我们在你们那里的时候，曾经吩咐过你们，如果有人不肯作工，就不可吃饭。因为我们听说，你们中间有人游手好闲，什么工也不作，反倒专管闲事。我们靠着主耶稣基督，吩咐劝戒这样的人，要安静作工，自食其力。」经文清楚说到，除非有特别原因是出于神的安排，不然一般信徒，不是指传道人，更加应该要工作。不肯工作，就不可吃饭。因为当时教会里彼此关顾，他们有收入都会一起分享。如果有人不工作，岂不是白拿走别人的工资？这样当然不可以。不可以在教会里白吃饭，需要自食其力。在你的能力范围内工作，以致可以自食其力之余，也在属灵上追求。这一点你需要弄清楚。
圣经说，将心思意念放在属灵的事情上，不是要我们避开或离开世上的事情。我们没有需要放下一切事情，工作、生活、衣食住行，通通都不再思想。圣经没有这个意思。只是若你本着既然圣经没有禁止，那就在世界上拼尽全力，努力爬上更高的职位，赚取更多的金钱，这当然是错误。圣经是说，适当地生活，不要追求世界，这一点相信你应该知道。所以应当好好地做工作，但不要追求世界，不是要追求赚更多的钱，否则这就是贪婪。这些容易导致混乱的事情，我们都需要小心地理解清楚，否则自己制造混淆。
现在你明白了初步的轮廓，只不过又会产生另一个问题 －－ 信徒需要工作，上班时老板给你差事，无论是织帐棚或其他什么差事也好。当你工作的时候，很明显不可以将自己的心思意念放在圣灵里，除非刚好你不懂得这项工作，需要求问圣灵指示。那么当你工作的时候，该怎么把思想专注圣灵的事上？圣经清楚明确地说需要工作，我们也需要处理个人衣食住行各方面，那思想属灵的事该怎么样？这方面得弄明白。
当然如果有信徒可以不用工作，每天祷告读经，这是可以的。这是神对各人的安排，神也有这个能力。我强调(信徒需要工作)这方面，不是因为神没有能力供应我们。你还记得以色列人离开埃及去到西乃山。神在旷野里如何供应这么多以色列人在旷野里的生活，你看圣经都会知道。而且神的供应也不是一个月、两个月，或一年、两年，而是长达四十年。神将吗哪降下供应他们，完全足够他们的需要。不单在食物上，就是其他生活所需，神都顾及。他们的衣服和鞋子，竟然(四十年)都没有穿破。
所以，如果神要施行工作，我们是可以完全不需要做世上的任何事情，只不过这不是神的心意。神的心意是信徒都要工作，而不是倚靠神供养变得懒惰。这部分我要特别清楚说明。不要以为不工作，专心祈祷，就是很敬虔。反而有可能导致人游手好闲，变得懒惰，这是不可以的。现在较为清楚(关于工作方面)，我们在地上的日子，当中的衣、食、住、行、工作等，都是神所安排，我们有需要肩负起自己的部分，而非本着倚靠神而饭来张口。
地上的活动属灵与否在于心态
话说回来，当我们一直处理生活方面的事情，又如何能思想天上的事、思想属灵的事呢？当中是需要有一个平衡。
第一，关于地上的活动，衣、食、住、行、工作等方面，如果你把这些视为你的目标，这就变成属肉体了。什么叫「你的目标」？就是为了增加财富，为了在公司升上更高职位，以这些为你的追求(就是属肉体)。你明白吗？你需要把两者分得清楚。你可以处理生活上的事情，但需要注视你的心态。如果你的心态是「原来圣经说可以赚钱啊！为何不早说呢，早知我就快点让自己的薪酬翻倍。」这就是属肉体，是贪婪，得一想二。又想职位高，又想收入增加，这种心态明显就是属肉体，你得分清楚事情的两面。
而随从圣灵行事，当然也需要衣、食、住、行、工作等方面，但这些不过是一个平台，藉此平台让你在社会里生活，却不代表要不断向上爬。你应该明白两者之间的分别。在地上，你有一份合理、适当的工作，而这工作的用处是作为一个平台，让你可以面向世人传福音。若你不是跟他们同一家公司，彼此互不相熟，又怎么能接触他们呢？再者(你跟人传福音时说)我不用工作的，神会供应我，试问对方怎能理解！所以，你要明白工作不一定代表属肉体，也可以是属灵的。只在乎你的行动和心态。
正如当年我毕业后开始教书的工作。工作在乎你的心态，若你想薪酬高一点，又想升职，爬上更高的职位，这明显是属肉体。若纯粹应付生活上的需要而工作，这不是问题。正如当年我毕业后选择教书，目的是为了传福音。我特别注明，并非只有教书才可以传福音，否则非学生就永远没有机会听福音了。不是。其他工作也可以(传福音)，教书也可以，在乎你心态的取向。
当时我所得的工资，除了自己生活上所需的，余下全都寄往加拿大，因为知道当时有肢体在经济上遇到困难。他们到外国读书，但家境(突然出现)困难，我便帮助他们。这事情也没有值得夸口，因为当我在加拿大念大学的时候，也收到肢体的帮助，所以我是应该偿还的。别人帮助了我，当然我也要帮助其他人。所以我工作的重点不是为了升职、加薪，赚取更多金钱，甚至校长加了我的薪酬，我也不知道，过了几个月后我看到银行账户时才得知。我问校长，为何加了我工资？他说，因为我工作了半年，而且表现很好，所以给我加工资。故此可以看到，很多事情的重点都在乎你的心态。不是怎样安排钱财，而是你内心那份对钱财的紧张。
所以，工作其实是一个台阶，是给你机会认识同事，可以关心他们，可以向他们传福音。是一个为主作工、为主作见证的平台。这是一件美事。若与作工的人分开，不关心他们，又怎样传福音？所以工作是一个让你传福音的好媒介。当然，你在工作中也需要有好见证，让同事们觉得你很关心人，很愿意服事，从而赢取对方的信任，以致你可以开始跟他们分享宝贵的福音和作见证。
可见工作并不是一件坏事，反而可以荣神益人。透过你在工作里的表现作为见证，可以荣耀神，这是一个很重要的平台，千万不要以为工作是没有意思。甚至你的日常生活，你都要将思想放在属灵的事情上。你想在其中作好见证，就要思想怎样在日常生活里去关心人、帮助人，使人有机会认识神。这些都是(思想属灵事情)的机会，不要给条条框框规限。你要明白属灵上是没有任何框框规限的，一切的规限都在你心灵内。若你在工作上只思想怎样发财，怎样赚钱，怎样升职，这是出于你肉体的问题。
故此，问题不是工作，也不是做什么工作，而是你的心态究竟怎样。你一切所做的是为了自己？还是为了荣耀神？为神作工不一定需要在教会里，在你公司也可以传福音，工作是传福音的机会。当然，如果你有足够的金钱是可以不工作，可到街上传福音，没有人会禁止你做这事。你用尽你的时间在不同方面服侍神，这是可以的。你有工作也不会构成任何问题，只要你(心态正确)不走错路就可以。我澄清这个部分，为的是让你思想不会混淆。
思想圣灵的教导从实际开始
还有第二点，我也要清楚说明。圣经说，将我们的思想放在圣灵上，意思并不是每天扣除八小时睡眠，其余的十六小时都将思想放在圣灵上，要常常思想圣灵，这未免太夸张了。我做人很实际的，暂时来讲我觉得你每天只要有两、三次很认真地思想圣灵，而不是背书那种，是认真的思想圣灵的事情。我觉得你以每天两、三次作为一个开始，不用一开始就要每分每秒都思想圣灵，你以为自己是保罗吗！倒不如实际一点，每天尝试两次、三次思想属灵的事，思想圣灵，不是背书，不是背经文。反而将圣经的教导，任何一个教导也可以，或你刚刚听到的教导，思想怎样应用在生活上。如果你背书，那就不是思想，只是背诵教导。
怎样才算思想？你需要吸收每个教导，将教导放在心里，然后你的心可以按着这教导的指示和原则应用在你的生活上。要是你能每天有两、三次已经非常好，我已经可以给你甲等。不要像念经般重复又重复地思想圣灵的教导，这是没有意思。你要思想如何实践出来，否则思想一世都不会有行动，只是发白日梦，这又有何意思呢！
「思想」是用来指挥你的行动，这样的思想才有意思。让思想指挥你的行动，从而令你的行动听从你的思想，行出神的心意，实行圣灵的带领，就是这样。我提议每天不用太长时间，两、三次都已经很好，我绝对给你甲等。因为确实的实践，真的练习实行，说起来容易，但不要一时的火热，只有一个星期、一个月，过后就忘记得一干二净，这就很可惜了。希望我说得足够实际，不是一套理论。
不是除掉肉体而是胜过肉体
另有一位肢体提到的问题，跟今天分享的信息也有关系。他说：「我们每个人都是属肉体的，肉体仍然在我们里面存在。」他的意思是当我们仍然在地上，未去天上的时候，当我们仍在世的日子里，肉体由开始到现在都存在我们里面，是否这个情况？
答案是完全对的。在我们有生之年，肉体是不可以完全切割的。我们会有肉体，这是对的。你可以说，从你出生直到死亡那一刻，这肉体都会陪伴着你。直到什么时候完结？直到你离开这个世界。如果我们复活，就有一个新的身体，那时再没有肉体。现在一生都有肉体，这方面你得弄清楚。所以(成为属灵)并不是要除掉肉体，这是除不掉的。那该是怎样？是胜过肉体。
肉体始终存在，我们都不能除掉它。直到死亡为止，你都会有肉体，而这不是一件佷坏的事。肉体存在的时候，我们不能除掉它，但我们可以胜过它。胜过肉体，即你赢、它输。是一次又一次胜过肉体。我换一个角度说，你应该就会明白肉体有什么功能。肉体就是让你可以好像练习打沙包一样，是一个争战。当你一直打，并胜过这争战，你的属灵生命就可以成长起来，这是非常重要的。正如主耶稣，他出生已经有肉体，一直走到客西马尼园(面对十字架前的争战)，肉体仍在，所以他要祈求父神加添他力量来胜过。可见就是主耶稣最后钉在十字架上，他仍然与肉体争战。最后这争战结束了，就是当他死亡后。主耶稣一生所过的日子，都是(与肉体争战)并胜过肉体，以致得到神赐给他的荣耀和冠冕，可以坐在神的右边。他在生活当中胜过肉体，胜过撒旦。虽然撒旦不停地攻击，要用肉体来影响主耶稣，可主耶稣始终坚立，最后完全过关，能够得到荣耀冠冕。
对我们来说也一样。肉体是存在，不会除去，但我们需要胜过肉体。胜过就得分，你的属灵生命就可进步。所以你要明白肉体都有其重要性，如果没有敌对力量，就显得太容易。有肉体作为敌对，变成你可藉此操练。所以你应当看肉体的阻力，正是助你属灵成长的练习工具。
神透过肉体锻炼人属灵生命成长
希伯来书5章13-14节「凡是吃奶的，还是个婴孩，对公义的道理没有经历；只有长大成人的，才能吃干粮，他们的官能因为操练纯熟，就能分辨是非了。」
经文说肉体是练习的工具，就是那个「沙包」。当然打沙包会比较简单，因为它是死物，你喜欢怎样打都可以。只是这个「肉体沙包」可以击败你、打死你，所以你要小心。正如运动员想进步，唯一的方法就是练习，不停地练习。练习需要有对手才可，肉体就是跟你练习的对手。如果没有这个对手跟你练习，变成你从早到晚，从初信开始到现在都只能吃奶。信主十多年本应是青少年，可仍在吃奶！信主二十多三十年就应该成人，怎知行径还像属灵婴孩般！为什么呢？因为没有练习。肉体的阻力就是练习，若你不跟肉体争战，不去胜过肉体，你的属灵生命就会停滞，所以保罗说仍是婴孩。来教会的年日那么久，可很多信徒仍是婴孩，只因他们没有跟肉体打仗。
你当留意主耶稣，他怎么样？他受洗后随即被圣灵带到旷野受魔鬼的试探。圣灵突然失常了？不是。只有克服这些试探，灵命才有进步。所以圣灵带领主耶稣去旷野受锻炼，试探等于锻炼。故此你需要知道肉体也有其很重要的元素。肉体一直与我们同在，为何神容许有肉体？你明白肉体的功能是为了让我们可以练习，正如运动员需要练习才可以进步一样。你要明白这是神的心意。
再看一节经文，哥林多前书10章13「你们所受的试探，无非是人受得起的；神是信实的，他必不容许你们受试探过于你们抵受得住的，而且在受试探的时候，必定给你们开一条出路，使你们能忍受得住。」经文清楚说到这是神的安排。试探从哪而来？从肉体而来，从魔鬼而来，它们里应外合。有人会问，为何神容许这些事情呢？容许撒旦存在，不早早除掉他？这是因为有非常的重要性 －－ 就是给人锻炼。如果每天都一帆风顺，没有困难，你如何成长、成熟？
所以，你要明白这是神容许的事情。容许魔鬼存在，容许攻击临到我们，也容许有肉体的阻力在我们里面存在。而我们是有责任抗拒(魔鬼与肉体)里应外合的攻击，需要打仗，在打仗里学会倚靠神。若你胜过这场仗，你的属灵生命就可越来越坚固。这就是肉体很重要的作用，不要轻视肉体。
以上是我当时回应其中一位肢体有关肉体方面的事情。他当时只简单地说：「肉体常常存在，不会离开我们。」这点他说得没错，只是他没有说当我们仍在肉体里的时候，该怎么面对。现在你应该知道肉体的作用，你要在过程里对付肉体。当经过锻炼，属灵生命就会有进步；否则你永远都是婴孩！
如何从婴孩成长到成人？成为强壮的人？就是借着胜过肉体的阻力。肉体的阻力，就是给我们作为练习的工具，可见肉体的阻力反而是帮助我们。若你能透过肉体来练习，你的属灵生命就会越来越稳固，越来越成熟，不再是小孩子。这都是神安排给人的锻炼，以致你的属灵生命得以成长。我说这方面是让你不要轻看肉体，也不可以与肉体共存。当然我们也不是要消灭肉体，而是不跟从肉体，反要与它对敌。当你不断跟肉体对敌的时候，就会不断地锻炼你的属灵生命，正是这些锻炼令你生命进步，不再是小孩子，成为可以作战的成年人。
今天的信息主要就是这一方面。有肢体提问，这是很好的问题，所以我花时间来解释清楚，这对我们的确有很好的帮助。当你清楚明白肉体方面，你便能认真地锻炼，照着你所理解的实践出来。如果你们还有什么问题，可以继续提出，我会一一解答。
回到基本：与父神重建关系
最后，我还有一点想提出，就是我感觉到不少弟兄姊妹在身心里都有一份疲累，情况好像现在的香港。现在香港的情况怎么样？抗疫疲劳。起初满有冲劲，可一年又一年，两年过去了，仍在争战，很多人就出现疲累。究竟何时才打完？好像没完没了，永远找不到出路，都是原地踏步兜圈子！前阵子好像比较好一些，过后又打回原形。好了一点点，不久又重来，情况好像越来越严重。
当然，我说的抗疫疲累不是指疫情方面，而是属灵上有一份疲累。来来回回都是在兜圈子，经过了不少日子，好像也没怎么进步和突破，所以我颇为担心。我靠着主提议一件事情：如果你觉得自己都有这样的情况，都觉得很疲累，好像没方向，我提议你放下一切的压力，放下一切负面的思想，放下没有平安的心态，全部放下。那些负面思想不需要想办法怎样处理，而是放下。将一切放下，但并非坐着不动，而是回到最基本里。
什么是最基本？就是跟父神的关系，这才是一切属灵生命的基础。有时候我们会注意很多事情，处理很多事情，却没有搞清楚我们跟父神之间的接触和交流！或许我们被过多的事情占据，要做这样，做那样，令自己疲于奔命，产生很大的疲累和压力，近乎爆破！你需要回归平静。不用再做这样那样，集中回到父神那里，他才是一切。现在这刻不要再做其他的事情，你已经处理不来，回到父神那里，其他一切都不用顾虑。
如果主愿意，我打算下一个主日分享「跟神的关系」这个主题。有时候我们做太多的事情，以致忽略了最重要的事。有什么重要过你跟神之间的关系！无论你做了多少辉煌事情，那些不过是外在活动，最重要的是(里面)我们跟父神的关系。你跟神的关系究竟是如何？我提议如果你觉得身心很疲累，好像不断地兜兜转转，那是时候不要再做其他事情了，单单回去仰望父神，等候父神带领你，指导你。学习放下其他一切，全心与神同行，与神交流。让灵里有一份接触，是在你心里能够与神有接触、有提醒、有安慰。
关于父神这方面，的确非常重要。有什么重要得过「与神同行」呢！所以你更加需要回去父神那里，不要让任何别的事情分散你。当然会有很多事情需要兼顾，但暂时可以放下，就将它放下吧。回到最重要跟父神的关系里，否则你纵然做了很多事情，却忽略了最重要的一环，没有与神同行，走自己的路，便会背负很多令你(属灵)疲累的事情。所以如果你有同样的困难，就要回到中心点，就是「跟神的关系」。不要再兜兜转转，以致不知往哪去了。
我在思考这方面，如果主愿意我会分享有关「属灵生命的基础 －－ 与神同行」。你觉得你做了很多事情，有很多的活动；但当下回想，你觉得你有与神同行吗？如果没有，那不管你做了什么或做了多少，这一切都不会有意思。所以你要回到最重要的「根」里，就是「跟神的联系、与神同行」。希望藉此鼓励你、帮助你找回那条正确的道路，而不再被很多各式各样的事分散了。你要回到问题的中心点处理，这是基础。若基础不稳固，做外面很多的事情都会出问题，必须在基础上立定。这是今天我跟大家的分享，希望神对你说话，让你在今天可以得着主的带领，指示你去与他同行。
完
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