祈祷不等于被圣灵带领
李马可牧师主讲
洗礼时神在信徒身上所做的工作
今天的信息，从回顾你成为神的儿女那一天作为开始，我觉得你应该会记得。当你成为门徒那一天 (有些弟兄姊妹洗礼时间比较久远，有些则比较近) ，无论时间或远或近，我相信那一天当你归向神，成为神的儿女，在你身上所发生的事，你应该仍会有深刻的记忆。至于那些未曾信主的朋友，可能都有亲身见证别人洗礼的情形，当然有些朋友未必见证过。
关于洗礼那一天，只是一个开始。如果我问你那天发生了什么事？相信大部分信徒，甚至全部信徒都会有记忆，虽然未必历历在目。一般我们会在一个有水的地方 (泳池或海滩) ，那位即将成为信徒的朋友，他会在神并在众人面前，承认自己过往所犯的罪，亦愿意悔改、愿意回转，愿意一生跟随神。我相信绝大部分的信徒们都应该有这个概念，当然有些信徒受洗已经是十到二十年前的事了，那天是非常特别，有永恒意义的日子。你会记得在你身上所发生的事情，也记得你跟神说了些什么。若把角度倒转，那天神在你身上又做了些什么？你就不一定很清楚。你当时在神面前，也在众人面前，承认自己所犯的罪，愿意悔改回转，接着神在你身上做了些什么呢？这就是今天要仔细认识的方面。
神在你身上做了两件事。第一，神洗净你所犯的一切罪。从之前到洗礼那一天，一切的罪全部赦免。洗礼是怎样？就是将洗礼的人浸到水里，无论在泳池或海滩。为何需要水？「水」是代表洁净一切的罪。当然不是水有什么能力，而是借着这个行动表示神将这人以往所犯的罪，全部宽恕赦免。当然也要以后不再犯罪，这是第一件发生的事情。第二，在洗礼的时刻，神赐下圣灵。神借着他的仆人 (在乎谁为你施洗) ，他会为你按手，将圣灵赐下给你。是借着按手的人的行动，作为联系，将圣灵赐给受洗的信徒。于是从那一刻开始，圣灵就住在那人当中，并且是持续地住在他里面。这就是洗礼当天所发生的事情，一方面是受洗者所做的事情，另一方面是神所做的事情。
总括就是两方面：第一就是洗净你一切的罪，宽恕你一切的过犯。第二就是赐下圣灵给你。只是两件事情，并不复杂。如果你还有记忆，你应该清楚记得这两件事情，这是一个人归向主的过程。其实大致跟约二千年前圣灵降临的过程相似。你会发现当中的主要内涵，跟二千年前没有改变。我们看一节经文，使徒行传2章38节：「彼得说：你们应当悔改，并且每一个人都要奉耶稣基督的名受洗，使你们的罪得赦，就必领受圣灵，那白白的恩典。」其中的重点是一样的，就是那个犯罪的人需要悔改认罪，让神宽恕洁净他所有的罪。除了洁净他的罪，另外就是领受圣灵。「领受圣灵」就是圣灵就从那一天开始住在你里面，这就是一个人归向神，成为神的子民的两件大事。第一，就是洗净一切的罪。如果你有罪没有处理好的话，神当然不会接纳你。第二，就是神将圣灵浇灌在你身上。这两件重要的事情，缺一不可。
借着主耶稣的牺牲新约信徒才有圣灵内住
我要特别强调，赐下圣灵给门徒是从使徒行传开始。这是大约二千年前，就是公元前大约三十多年前开始。在此之前有没有圣灵呢？旧约里都有，如果你有一些认识都会知道旧约里有一部分人有圣灵。例如：先知、大祭司，或一些特别拣选的以色列人领袖，神个别赐下圣灵给他们，但为数甚少。你留意全以色列国都是信徒，犹太人没有不是信徒的；但不是人人都有圣灵，只有先知、大祭司，或特别的人，才有圣灵。
而新约就不同了。凡借着主耶稣的拯救归向神、跟随神的每一个人，都领受圣灵，这是借着主耶稣所成就的事。为何旧约没有？因为旧约主耶稣还未出生，而更重要的是主耶稣为到拯救我们而牺牲。能够得到这恩赐，是因为主耶稣成为一个完全人，一生里完全没有瑕疵，完全遵行神的旨意。不但如此，最后他更加牺牲自己的性命，是一个很大的代价，才能够成就神将圣灵赐给我们。这全是主耶稣牺牲的代价，所以你要知道这是非常重要的事情。
为何要到五旬节才有圣灵的降临？因为主耶稣在十字架牺牲，然后复活；复活以后，神就赐给他能力，将圣灵浇灌下来，给凡属他的子民。如果没有主耶稣的牺牲，就不会有圣灵浇灌在信徒身上，这样就只会有很少部分的人能够有圣灵。现在因为主耶稣的缘故，以至凡跟随神的信徒，愿意悔改委身给神的人，都可以有圣灵在他们里面。我之所以花上那么多时间说明这方面的历史和各方面的改变，是要你知道这事情的重要性。
主耶稣的死和复活，牺牲他的生命去拯救我们。怎样拯救？就是刚才所说的悔改，让你能够成为一个新造的人，并且有圣灵浇灌下来给你。如果没有圣灵内住，我们都不可以成为一个神所悦纳的门徒。需要圣灵浇灌，需要圣灵在我们里面帮助才可以。这些历史让我们知道圣灵的重要性。作为一个门徒，圣灵就是那条钥匙，有圣灵就可以成为神的儿女。而我需要问：「作为门徒，你认为有圣灵在你里面吗？你还要思考：如果你里面有圣灵，你跟圣灵有接触吗？ 」
圣灵是基督徒属灵生命的钥匙
这就是问题所在。你里面有圣灵，好像订了合同，可从此之后就再不相见！神将圣灵赐给了你，目的是要一直带领你如何走神的道路，而非只坐着挂上牌子－－我有圣灵，完全不是这样。有没有圣灵应该是很明显的分别。神将圣灵赐给你，为要借着圣灵带领你如何跟随神，行神的心意。今天我花了差不多十分钟解说这件事情，你应该知道为何我重复讲这件事情。之前我都花了不少时间讲关于圣灵方面的事情，而据我了解弟兄姊妹听到后的回应，好像不太知道是什么一回事！再问你有没有被圣灵带领、提醒、跟你说话、交流？很多信徒都无话可说！这就是一个很严重的问题。
首先我告诉你，在你跟随神的属灵生命里，最重要那一刻，就是将事情一百八十度倒转过来，从一个罪人变成一个不犯罪的人，这是好的，但绝对不足够。你以为靠自己的能力就可以不犯罪？只有靠着圣灵，就是从洗礼那一刻开始，你需要有圣灵才能够继续成为一个被神所接纳、所悦纳的人。如果没有圣灵，我相信你洗礼后半年又要再洗礼。不过，当然没有这回事。洗礼只有一次，圣灵也只有一次。所以问题的症结就在此 －－ 我们都信了主，都洗礼归向了神，神也将圣灵赐给我们，只是后来的日子我们有否按着圣灵带领来生活行事？
今天这段经文就是告诉你，作为基督徒，属灵生命的钥匙，就是「圣灵」。神将圣灵赐给我们，但当我问信徒的时候，他们却说：「不晓得这条钥匙放在哪！你来帮我找找钥匙掉在哪儿？丢在抽屉？地上？还是床底下？我不常找到圣灵啊！」这就是现在我们所面对的严重问题，所以你留意到我为何分享这个题目超过两年时间。我服侍的年日不短，分享过很多的信息，也有一连串的系列。如果我记忆没有错误，我分享的系列没有超过一年的；然而这系列我已经分享有两年多，接近三年时间。可是弟兄姊妹似乎好像还未清醒，仍然不知道听了什么！不知道现在所讲的事情是非常之重要！
不要让圣灵熄灭
究竟你是否一个真正的信徒？究竟你是否神所悦纳、所接纳的门徒？这在乎你跟圣灵的关系如何，这是非常重要的事情。如果到一地步圣灵离开了，你要知道机会只有一次，没有第二次的可能，这是圣经清楚说明的。如果圣灵熄灭了就完结，并没有第二次机会，不会有另一个圣灵再赐给你。这是非常严重的事情！我讲这方面，因为担心很多弟兄姊妹都很随便，不觉得是怎么一回事，做不做将来再说，绝对不是。在你的属灵生命里，这是至为基础的事情。若没有圣灵，即或圣灵仍在，而你却没有与他交流，没有被他带领你，指引你，这又有何意思！圣灵留在你里面就是要指引你、带领你、引导你、教导你，这些全部都需要，圣灵并不是坐着不动。
所以弟兄姊妹们，是时候好好地反省了。究竟你跟圣灵的关系如何？你有没有跟他接触？有没有一个很实在的关系？你能够体验到圣灵吗？当然不是纯粹教义上，你洗礼了就等于有圣灵，就等于入了天国。我相信不是看洗礼证书这么简单，你都应该知道不是这回事。圣经所讲的全部都是真真实实的事情，并不虚无缥缈。
究竟你与圣灵的接触如何？如果你发现好像没有什么接触，你真的要快快处理。圣灵的灯、火是会熄灭的！之前我们都有看过，帖撒罗尼迦前书 (5：19) 「消灭圣灵」。圣灵在你里面就好像一把火，如果你不断地拒绝跟他合作，不断地在心灵里离开他，不是肉体的离开，是心灵里不断地离开，他走一条路，你走另一条路，最后那火就会熄灭，而熄灭了就不会再有第二次机会！这就是保罗在帖撒罗尼迦前书里，对帖撒罗迦教会信徒的提醒。你要留意帖撒罗尼迦前书并不是很后期写的书信。保罗写这书信给帖撒罗尼迦教会的信徒，只是几年内的事情，后来他还写了后书。帖撒罗尼迦前书第5章里所讲的，只是几年间的事情，如果你不珍惜，圣灵就会熄灭！
我不知道现在对你来说，圣灵熄灭了没有。你该尽快好好处理这方面，没有任何事情比这个更为重要。你不单要弄清楚这方面，更要真正地与圣灵有一个很紧密的交流。如果你不能够做好这方面，其他一切都是徒然，这是非常重要的事情。或许你会觉得我这么啰嗦：「牧师，你要讲多少年呢？」我也不知道我要讲多少年，在乎主的带领如何。直到现在，我觉得仍要讲下去。最少我会觉得你的情况似乎不太稳定，故此你当快快处理。当然我都相信教会里的信徒，大部分都不是刻意走错路，没有人会这么做。只是不知不觉中走错了路，所以我要呼吁，以致你能够回转走上正确的路。如果你仍然抗拒，我真的不知道还有什么可以做了！
如果你是不知不觉走错了路，这就是时候可以有机会回转，回去追求圣灵的带领，跟随圣灵的带领，这是需要学习的，不是自动就有的事情。许多弟兄姊妹连这方面，圣灵带领是什么一回事都不知道，所以我要讲这方面，让你不单是听，还可以知道应该怎么做。从洗礼那天开始，你要知道神真的接纳了你，圣灵就住在你里面。从那天开始，你就需要跟圣灵合作。虽然过往的日子有很多都浪费了，你很少理会圣灵，但还未完结的，还有机会，如果你真的把握这机会，珍惜神将圣灵赐给你。你要思想，如果神将这么宝贵的赐给你，你当然要很认真地学习怎样跟圣灵接触、交往、跟随他、被他带领，所以我要再三强调这方面。
唯有在圣灵里所做的工作才得长久
当然，信徒中都有不少真的很热心，他们很热心地做属灵的工作，不遗余力的传福音，服侍人，服侍弟兄姊妹，都有很多好行为，很热心的服侍。只不过他们在这方面 (跟圣灵接触) 的观念比较薄弱，忽视了最重要的事情。你要明白无论你做多少工作，无论你怎样服侍人或传福音，要是你没有与圣灵一起工作，能结出果子吗？
我不会怀疑你的热心，只是如果你以为靠人的力量，靠自己的努力就可以做好，而不用圣灵，我相信你都不会这么肤浅，只是一些疏忽。你要知道其实犹太人都很努力传福音，你看圣经就知道犹太人如何。他们走遍海洋、陆地，也就是全部地方。人不会走到天上。不管是海洋或陆地，他们带许多人入教，入犹太教。他们做了很多很多工作，做很多很多宗教的事情；但他们不认识神，不认识圣灵，不跟随圣灵，你认为他们可以成功吗？
我知道很多弟兄姊妹都很热心，也很努力，这是一件好事，只不过遗漏的事都要快快补充。所有事情都要在「圣灵里」做才会有长久的稳定。如果纯粹靠人的三寸不烂之舌，就是靠人的口才来游说人，或者都可以游说对方；不过对方的生命就未必有好的开始！必须要圣灵在当中工作，这点相当重要。当然，我不是说你没有彼此相爱，没有带人信主，没有传福音。那些全部都有做，但你要记住不可以因为做了这些事就忽略最重要的元素。故此，我花上这么多时间，你可以说我很啰嗦，这也没法子，我还要继续提醒大家。从你洗礼开始直到今天，神不单将圣灵赐给你，你还要「跟随圣灵」才可以。圣灵不是赐给了你就不了了之，这是我要特别提出的。若你没有跟随圣灵，纵然可以做很多工作，也不过是人的工作，血肉的工作，不会得以长久的！
属灵的工作是跟魔鬼和他的使者对抗。魔鬼想叫人到地狱，你想救人出来，你的对手会影响你在属灵上的工作。你觉得你可以抵挡魔鬼和他的使者吗？你觉得能占优势吗？不可能。魔鬼用指头就可以压扁你！你的争战对象不是肉身，而是属灵的争战，所以不是靠人的能力，而是需要倚靠圣灵的带领，圣灵的内住，圣灵的工作。无怪乎有些弟兄姊妹虽然很有心做主的工作，很想带领人认识神，也用了很多时间、心血，做了很多服侍，可最后还是没有收获。为什么呢？今天我正要告诉你钥匙在哪？钥匙就在圣灵里。没有圣灵你就没有钥匙可以打开这扇门。唯有跟随圣灵，与圣灵合作，才有收获。
如果单靠自己去做，你是什么都不可能成就的。即使真的有人信主，你也不知道他是否出于真心，他本人也不知道。如果你没有圣灵，怎么能够跟魔鬼争战呢？战死也未天明！唯有圣灵，而神已经将圣灵赐给了你。所以我再次呼吁，你要快快走回正路。特别现在这段疫情期间，我思想到有部分人上班工作量都减低了，或者可以在家工作，这样都减少了来回乘车的时间，或许可以趁着这段时间休养生息，是在你的灵命里休养生息，而不是把多了的时间用来看电视、玩手机。你要在属灵上用这段时间，好好地接触圣灵、仰望圣灵、随从圣灵，让圣灵光照你、带领你。你需要花时间在这方面。过往的日子，究竟你有没有用时间来寻求圣灵带领？还是你觉得圣灵想带领就自然会带领，不用你去寻找？这是错误的。你要做些事。做些什么事？又该怎么做？
祈祷不等于被圣灵带领
我要问你第一个问题：你有没有祈祷？我相信大部分信徒都会回答：「我每天都有祈祷。」除非那些很懒惰的。多谢你的回答。请听清楚我接下来的一句话：从今天开始你不要再祈祷了。你想追求圣灵？从今天开始不要再祈祷了。你是不是觉得牧师吃错了什么药？为何我这样说？因为你问我：「怎样学习随从圣灵？」我要告诉你，祈祷不会帮助你学习跟随圣灵，因为「你的祈祷」跟「圣灵所做」的是两件风马牛不相及的事情！让我慢慢解释给你听，不然会把你吓坏了。
一般信徒都会祈祷，这是很正常的。如果我再深入地问：你是为什么事情而祈祷呢？一般信徒大致为哪些类型的事祈祷呢？其中有为家人祈祷。为家人的健康问题而祈祷，或者为家人的关系出现问题而祈祷。另外，就是为工作方面祈祷。遇到难相处的上司或下属，很多麻烦事情需要祈祷；又或很多工作堆积如山，期限又快到，真的很多麻烦事情需要祈祷。同事之间的合作顺利，又要祈祷，否则制造出很多麻烦来。有些则为一些计划而祈祷，要不要进修呢？疫情过后要去旅游吗？好像欧洲快要开放了。大致上就是为了这些事情而祈祷。
所以，为什么我说这些祈祷跟你追求圣灵带领没有关系。为什么没有关系？你认为这就是求圣灵帮助。若不是基督徒，面对这样的老板，看到他都想转身离开了。现在他叫你下午到他办公室，若不多多祈祷，怎可进他办公室呢？我再重申清楚说明：如果你想学习体会什么叫「被圣灵带领」，你就不要再这样祈祷了。因为你的祈祷跟求被圣灵带领，两者之间的祈祷不是同一回事。很多信徒并不知道，还以为都一样在求圣灵帮助 。
我要解释清楚并告诉你，你问怎样可以随从圣灵？这些例子都经常发生，健康问题、家人关系问题、工作压力问题，很多的问题。可是如果当你知道这些问题的答案，要这么做，那么做，这与圣灵同行是没有关系的。为何没有关系？因为你要的只是答案，你不是需要圣灵！对你来说圣灵就像一部给予你答案的机器！也就是说你的心其实不在乎圣灵，你的心只在乎能够给你答案的机器上。你紧张的只是答案，你需要的只是指示，你根本不需要圣灵，你没兴趣跟圣灵交谈！你只要他告诉你怎样处理事情就好了，你就哈利路亚感谢他。这样圣灵变成了什么？就像餐厅里的服务员，你招手，他就来服侍你。你就对他说遇到的麻烦事，该怎么做呢？圣灵就告诉你该怎么做，你就多谢他，然后说拜拜，下次有问题再找他吧！
你明白当中的分别吗？你不是想找圣灵，你只是想他帮你解决问题。你的对象不是圣灵，你的对象是现在有麻烦，帮你解决就是了。你不是真的想找圣灵，你只是想解决问题。这就是问题所在。你根本对圣灵没有兴趣，你只对自己的事情有兴趣。这就是需要改变的方面。所以千万别以为你有祈祷就可以，你的祈祷只是想找帮助！所以无论你找神或找人，甚或服务员帮助都不打紧，都一样，你要的只是帮助，能帮助你就可以了。正如服务员拿食物来放在你的桌子上，你不会期望他坐下来跟你交谈。可现在你正需要坐下来跟圣灵交谈，而不是把圣灵当作阿拉丁神灯，你得弄清楚分别，否则你不会知道什么叫「亲近圣灵」。你以为我说：你没有祈祷，指的是当你遇到很大困难的时候，你没有祈祷。当然不是。你不单有祈祷，更会加紧地祈祷，只是你并非想找圣灵，而是想得到解决方法。我希望你认真思想清楚两者分别，不要糊涂不清楚。
圣灵主要工作：改变信徒生命成为新人
所以，你明白重点在哪？圣灵不是帮你解决问题。虽然圣灵都会帮你解决问题，神爱我们，他会帮助我们；但你要知道你这样的态度，是不能够跟圣灵有深厚的交情和关系。你只不过想找一个帮你解决问题的人。不要这样，你需要时间与圣灵交流，你要认识他。当然圣灵也认识你，也会让你去认识他。你要知道圣灵主要的工作，不是做你的帮助员，不是帮你处理这样、那样。明天有很多报告要交给老板？求圣灵帮助吧！帮助只是非常非常次要方面。
究竟你与圣灵的关系如何？圣灵最主要的工作不是帮你解决问题，而是改变你的生命。你预备好吗？你想不想改变生命？改变你的生命成为新人？「成为一个新人」才是圣灵重要的工作，而不是帮你解决事情，更重要是「成为新造的人」。
哥林多后书5章17节「如果有人在基督里，他就是新造的人，旧事已经过去，你看，都变成新的了！」这才是重点。不是帮你做这样、那样。你是否成为一个新造的人？留意「新造的人」不是一下子，你今天洗礼就立即成为新造的人，没有这么简单。再看另一节经文，哥林多后书4章16节「所以，我们并不沮丧，我们外面的人虽然渐渐朽坏，但里面的人却日日更新。」里面的人是「日日更新」，这是圣灵的工作，将你改变成为一个新人，不再是旧人。
「旧人」是活在肉体里，被世界所控制，那是旧的人。现在成为「新人」，是脱离这一切，并且新人不会停滞，这是新人很特别的地方。「新人」是会一天一天、越来越更新。这也是真的，譬如你说一个坏人，他不是只做一个坏人，而是会越来越坏。如果你能够成为一个新人，你继续努力不断，就会越来越新，不断地更新，这真的很宝贵。这就是圣灵所做的工作，也是主要的工作。不是帮你解决各种家庭问题、公司问题，或某些计划出了问题，这些都不是主要。当我们有需要的时候，圣灵都会帮助我们，但最主要是改变你成为新的人，你当集中在这方面上。
究竟你有没有追求成为一个新人？如果你洗礼后仍是之前的旧人，你当留意，这很危险。你可能没有新生命！「新生命」意思就是「新人」。而你发现你的生命好像跟旧生命差不多，这就不是新人，亦不是一个可以进天国的人，你当留意这方面。希望你知道两者之间的不同。我们很容易倾向找圣灵来解决事情，这不是重点。更重要是改变你的生命，即使你的生命已经有了改变，还要继续改下去，要越来越更新，越来越有属天的生命，是持续下去而不是一下子，这才是圣灵带领我们，在我们身上所做的主要工作方向和目标。如果你过去的日子没怎么跟圣灵来往，等于你不知道自己是否一个新人？可能仍是一个旧人，跟未洗礼之前没有很大分别。这是极之危险的情况，真要小心处理这方面，时间已不多了。
我再重复一次要点：圣灵的工作不是你所想象的，来帮助你改变环境，改变那些很差的人，拿走你的麻烦或压力。这全部不是重点所在，重点是要改变你的生命。那么其他事情都不重要？不处理？你可放心，当你真的成为一个新造的人，那时你面对的问题可谓轻松多了。为什么？因为你不是旧人，你是一个新人。你知道两者之间的分别吗？重点不是那种头痛医头、脚痛医脚，这都是没有用的。过后不到一年半载，问题又会回来，好像复诊见医生般。有些人见医生，年年循环不断，原地踏步，今年要见医生，明年又要见医生，年年都要见医生。为什么？
因为你没有从根源处理问题，你只处理问题的表面。表面好像比较舒服、比较平稳了，都是表面上解决。要是你的内在生命没有解决，这是没有用的。问题不在人或环境，而是在于你。当然，如果有圣灵在你里面，一切麻烦问题都是有用的，将成为令你属灵生命进步的条件，这就是分别。所以开始的时候，我说不要祈祷，你现在知道了，因为你所谓的祈祷是没有帮助，帮不到你的问题，唯有从根源处理。这就是我要说明的目的，希望你能够了解到当中的重要性，也是圣经非常强调的。
圣经非常强调被圣灵引导的重要性
可以看几段经文，这是我随便找来的，分别有：罗马书、加拉太书、以弗所书。三本不同的书信，都是保罗写的。你发现重点都是一样，如果你真的有看圣经，这是不可能遗漏的。基本上一开始就讲到 (罗8：14) 「凡被神的灵引导的，都是神的儿子。」你大可问问自己，在过往的日子里，你的生活有否被圣灵引导？还是被你自己引导？你自己想做什么就做什么？
加拉太书5章25节「要靠圣灵活着，就应该顺着圣灵行事。」这是什么意思？「靠圣灵活着」就是说你起初的时候是死的，是没有生命的；但神改变了你，将圣灵赐给你，从那时开始你有一个新的生命，因为圣灵住在你里面。只是如果圣灵住在你里面，而你没有继续顺着圣灵行事，这样圣灵在你里面当然没什么可以做，你就跌回肉体里。你要明白圣灵虽然在你里面，但你仍然要选择。如果你选择顺着圣灵行事，你就行在属灵里；如果你选择不听圣灵带领、指引，你就会回到肉体里。
以弗所书3章16节「神的荣耀的丰盛，借着他的灵 (也就是圣灵) ，用大能使你们内在的人刚强起来。」这是另一方面圣灵的帮助，可使到我们内在的人刚强起来，这样你才可以行在公义中，不被世界压迫或吸引。如果你有圣灵内住，而你又随从圣灵，就能够刚强起来，抗拒世界的诱惑，抗拒那份压力，能够完全应付自如。相反地，如果你有圣灵而不随从，这都是没有用的。除非你借着圣灵来行事，这样你就可以胜过世界。
加拉太书(5：16)「你们应当顺着圣灵行事，这样就一定不会去满足肉体的私欲了。」一个人怎样能抵挡肉体的私欲？抵挡魔鬼的引诱？你要靠着圣灵，靠自己是不可以抵挡魔鬼的。你以为你胜过他？其实你已经跌入陷阱而不知。所以你要顺着圣灵才能够抗拒肉体的私欲。
罗马书8章4节的意思也差不多。怎样才可以不随从肉体？方法只有一个「就是随从圣灵」，这样你才可以打败肉体。很多人以为随从圣灵，只要设计一个时间表，安排好时间，就有帮助。这也是好的，只是如果你没有学习与圣灵同行，学习随从圣灵而行，这是不可以的。
我一连说了几段经文，好让你看到圣灵的重要性。如果你现在开始，也不迟。神是恩慈，仍然给你机会。如果你听到这个信息，你会知道那条钥匙就在圣灵。如果你跟圣灵做好朋友，很合拍，这样就行了；否则不管你用任何方法，你都不可能跟撒旦对抗，不可以抵挡肉体的控制。唯有跟圣灵合作，被圣灵带领，这是非常非常的重要；否则你只有四个字 －－ 寸步难行！
我讲这系列就是希望你能够返回「圣灵」里，真的好好地跟随圣灵，从这个大方向作为开始。如果你建立不起跟圣灵的关系来行事，你将会无路可走！所以，你要全心全意去追求怎样与圣灵同行，这是需要下功夫的。最后再重复一次，要解决地上的问题，唯有寻求圣灵；而寻求圣灵不是单单读圣经，你要去学习怎样与圣灵同行，与圣灵有一份交流，否则你喊着口号「圣灵、圣灵、圣灵」都是不行的。你要学习与圣灵同行，与圣灵有交流来处理各方面的事情。当然问题不会因为讲一篇信息就可以解决，这不过是一个最起码的方向。不要以为你多做工作就可以，你要明白怎么回事。你喜欢做工作，撒旦可以给你更多工作，指的当然不是公司的工作，而是给你更多的属灵工作，让你跟其他人传福音。你这么喜欢做，撒旦一定找到工作给你做，这样你就用错了时间，走错了方向，弄得乱七八糟。
起来！用你的灵与圣灵接触建立关系
现在你要开始与神建立关系，也就是与圣灵建立关系。怎样与圣灵建立关系？与人建立关系可以请他到餐厅，畅饮交谈。圣灵也差不多，不过不是跟圣灵畅饮。你跟圣灵本不太熟识，怎样可以与他建立一份关系？很明显需要接触才可以。你在地上认识一个人也是这样。你要约他出来，看他喜欢什么。他喜欢看电影，就看电影；喜欢去迪斯尼乐园，就去迪斯尼乐园。当然圣灵两个地方都不去。
如何跟圣灵接触？你应该懂得的，不用我回答你。跟圣灵接触，不是用眼、不是用手，甚至不是用口，而是用心灵，在心灵里跟圣灵沟通。你要知道如果圣灵仍在你里面，这点我不能够保证，不过我都会认为大部分人仍然有圣灵。因此你要开始跟圣灵沟通，依照圣灵的指引带领你，所以刚才看了不同有关圣灵带领你、引导你的经文，当中用了很多不同的字眼来表达。你正要学习跟圣灵沟通，这点非常重要。所以，不是用太多时间传福音、关心弟兄姊妹，当然不是叫你不做，这些都是重要的。只是如果你做这些事情而导致不能够有时间跟圣灵一起交流，那么我规劝你减少工作，因为跟圣灵交流是更加优先。所以，你要看哪样事情更重要，取得平衡。
你需要花时间与圣灵交流，也要去等候他、跟随他。你可以在你的意念里跟随他，看圣灵有什么指引给你，有什么跟你交流，这就是你需要做的事情。现在你明白到开始的时候我说不要祈祷，因为你祈祷都是「事情性」，做这样那样，这不是重点。重点是「你与圣灵心思意念的交流」，以至圣灵可以引领你，而你亦需要开放才可以。你需要开放，然后圣灵才可以引领你，所以为何圣经常说「等候神」，这是旧约的用语。为何用「等候神」这词语？因为旧约已经告诉你，不是每个人都有圣灵，所以需要等候神。
现在你有圣灵内住，你就需要去等候圣灵。做很多很多事情的时候，都要等候圣灵。圣灵有什么指示你呢？有什么指引、有什么提醒？你要知道圣灵是会跟你说话，虽然是无声的说话，但你一定可以接收得到，问题只在于你有没有去听，去等候圣灵？这是你需要做的事情。所以我说趁着现在疫情期间，可能你时间会多一些，趁着这段时间，开始学习去跟圣灵建立一份关系。
跟圣灵建立关系的两个条件：「坦然开放」及「愿意改变」
这是一份怎样的关系？其实你应该知道，你都试过跟人建立关系。譬如：你认识某个女孩，彼此很熟识，如何能很熟识？借着沟通和接触。跟圣灵都是一样。你要花时间去跟圣灵沟通，将你里面的事情摆在神面前，也就是圣灵面前。希伯来书4章15-16节「因为我们的大祭司并不是不能同情我们的软弱，他像我们一样，也曾在各方面受过试探，只是他没有犯罪。所以，我们只管坦然无惧地来到施恩的宝座前，为的是要领受怜悯，得到恩惠，作为及时的帮助。」
经文说到，我们跟神也就是圣灵，圣灵就是神的代表。因为我们不能去到神面前，只能够去到圣灵面前作为及时的帮助。去到圣灵面前，这就是你要做的。你要去接触圣灵，真的要跟圣灵接触、交流、体会。当中需要两个条件：第一，你要开放。第二，你要听话。有些人怎么听都没有用，因为他有自己的一套，怎么也不会改。你要肯改变才可以，也要坦然。为何要坦然？有时你会害怕，不知道对不对。这不要紧，只管打开你的心来到神面前，将你的情况和问题坦然告诉神。而你知道，神原是知道你的情况，圣灵也知道，问题只是你想不想开放。你不开放，即使神告诉你：「我知道一切。」这也是没有意思的。
唯有你知道自己有问题，又愿意拿出来处理，这样才叫坦然沟通。过程里真的沟通，你跟圣灵沟通，圣灵的工作就是帮助你，不是要为难你。如果你不愿打开心扉，他又怎样帮你呢！所以，你要开放自己，不要隐藏，不要只说好的事情，只管坦然无惧，求神的灵的帮助，而且他的帮助更是「及时」的，也就是很快帮助你，只要你是真心追求。
希望今天你能够掌握到这么重要的方向，就是在你的属灵生命里「跟神建立关系」，真的需要一份关系。你信任他，对他开放，也愿意遵行他给你的指示，给你的力量来行在圣灵的带领中，这是最美丽的。真的行在圣灵的带领中，这就是你需要追求的事情，过程当然有很多东西需要放下。有些人在紧急的时候才寻找神，去到不找神不行的地步才去寻找神，这已经太迟了。你是需要时间跟神建立一份信任，能够信任他。
我发现不少弟兄姊妹都有困难坦然跟圣灵沟通，虽然知道问题，但不愿拿出来处理。如果是这样，神不会强行插手。不是神不想帮你，而是需要你开放，对神完全没有遮掩的开放，把事情摆在神面前。经文说「坦然无惧」去到神面前，他是一位施恩的神，他是帮助我们的神，不是管辖我们的神。你需要开放，否则圣灵插手进来就变成强行，圣灵不会这样做。
这讯息听了这么长的时间，希望你能学习与圣灵交流。为何你不与他交流？为何你不将问题带到他面前？他会帮助你，唯有神的灵才可以帮得到你。你把事情收起来，避开问题，只会越来越泥足深陷！跟圣灵建立关系是非常重要，你要跟他接触交流，这样你的属灵生命才会成长，不会走入歧途。
完
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