祈禱不等於被聖靈帶領
李馬可牧師主講
洗禮時神在信徒身上所做的工作
今天的信息，從你成為神的兒女那一天作為開始。我覺得你應該會記得，當你成為門徒那一天，(有些弟兄姊妹時間比較久遠，有些則比較近期)；無論時間遠或近，我相信那一天當你歸向神，成為神的兒女，在你身上所發生的事，你應該仍會有深刻的記憶。至於那些未曾信主的朋友，可能都有親身見證別人洗禮的情形，當然有些朋友未必見證過。
關於洗禮那一天，只是一個開始。如果我問你那天發生了甚麼事？相信大部分信徒，甚或全部信徒都會有記憶，雖然未至於歷歷在目。一般我們在一個有水的地方(泳池或海灘)，那位即將成為信徒的朋友，他會在神並在眾人面前，承認自己過往所犯的罪，亦願意悔改、願意回轉，願意一生跟隨神。我相信絕大部分的信徒們都應該有這個概念，當然有些信徒受洗已是十到二十年前的事了。那天非常特別，有永恆意義的日子。你會記得在你身上所發生的事情，也記得你跟神說了些甚麼。若把角度倒轉，那天神在你身上又做了些甚麼？你就不一定很清楚。你當時在神面前，也在眾人面前，承認自己所犯的罪，願意悔改回轉，接著神在你身上做了些甚麼呢？這就是今天要仔細認識的方面。
神在你身上做了兩件事。第一，神洗淨你所犯的一切罪。從以前到洗禮那一天，一切的罪全部赦免。洗禮是怎樣？就是將洗禮的人浸到水裡，無論泳池或海灘。為何需要水？「水」是代表潔淨一切的罪。當然不是水有甚麼能力，而是藉著這個行動表示神將這人以往所犯的罪，全部寬恕赦免。當然也要以後不再犯罪，這是第一件發生的事情。第二，在洗禮的時刻，神賜下聖靈。神藉著他的僕人，(在乎誰為你施洗)，他會為你按手，將聖靈賜下給你。是藉著按手的人的行動，作為連系，將聖靈賜給受洗的信徒。於是從那一刻開始，聖靈就住在那人當中，並且是持續地住在他裡面。這就是洗禮當天所發生的事情，一方面是受洗者所做的事情，另一方面是神所做的事情。
總括就是兩方面：第一就是洗淨你一切的罪，寬恕你一切的過犯。第二就是賜下聖靈給你。只是兩件事情，並不複雜。如果你還有記憶，你應該清楚記得這兩件事情，這是一個人歸向主的過程。其實大致跟差不多二千年前聖靈降臨的過程相似。你會發現當中的主要內涵，跟二千年前沒有改變。我們看一節經文，使徒行傳2章38節：「彼得說：你們應當悔改，並且每一個人都要奉耶穌基督的名受洗，使你們的罪得赦，就必領受聖靈，那白白的恩典。」其中的重點是一樣的，就是那個犯罪的人需要悔改認罪，讓神寬恕潔淨他所有的罪。除了潔淨他的罪，另外就是領受聖靈。「領受聖靈」就是聖靈就從那一天開始住在你裡面，這就是一個人歸向神，成為神的子民的兩件大事。第一，就是洗淨一切的罪。如果你有罪沒有處理好的話，神當然不會接納你。第二，就是神將聖靈澆灌在你身上。這兩件重要的事情，缺一不可。
藉著主耶穌的犧牲新約信徒才有聖靈內住
我要特別強調，賜下聖靈給門徒是從使徒行傳開始。這是大約二千年前，就是公元前大約三十多年前開始。在此之前有沒有聖靈呢？舊約裡都有，如果你有些少認識都會知道舊約裡有一部分人有聖靈。例如：先知、大祭司，或一些特別揀選的以色列人領袖，神個別賜下聖靈給他們，但為數甚少。你留意全以色列國都是信徒，猶太人沒有不是信徒的；但不是人人都有聖靈，只有先知、大祭司，或特別的人，才有聖靈。
而新約就不同了。凡藉著主耶穌的拯救歸向神、跟隨神的每一個人，都領受聖靈，這是藉著主耶穌所成就的事。為何舊約沒有？因為舊約主耶穌還未出生，而更重要的是主耶穌為到拯救我們而犧牲。能夠得到這恩賜，是因為主耶穌成為一個完全人，一生裡完全沒有瑕疵，完全遵行神的旨意。不但如此，最後他更加犧牲自己的性命，是一個很大的代價，才能夠成就神將聖靈賜給我們。這全是主耶穌犧牲的代價，所以你要知道這是非常重要的事情。
為何要到五旬節才有聖靈的降臨？因為主耶穌在十字架犧牲，然後復活；復活以後，神就賜給他能力，將聖靈澆灌下來，給凡屬他的子民。如果沒有主耶穌的犧牲，就不會有聖靈澆灌在信徒身上，這樣就只會有很少部分的人能夠有聖靈。現在因為主耶穌的緣故，以至凡跟隨神的信徒，願意悔改委身給神的人，都可以有聖靈在他們裡面。我之所以花上那麼多時間說明這方面的歷史和各方面的改變，是要你知道這事情的重要性。
主耶穌的死和復活，犧牲他的生命去拯救我們。怎樣拯救？就是剛才所說的悔改，讓你能夠成為一個新造的人，並且有聖靈澆灌下來給你。如果沒有聖靈內住，我們都不可以成為一個神所悅納的門徒。需要聖靈澆灌，需要聖靈在我們裡面幫助才可以。這些歷史讓我們知道聖靈的重要性。作為一個門徒，聖靈就是那條鑰匙，有聖靈就可以成為神的兒女。而我需要問：「作為門徒，你認為有聖靈在你裡面嗎？你還要思考：如果你裡面有聖靈，你跟聖靈有接觸嗎？ 」
聖靈是基督徒屬靈生命的鑰匙
這就是問題所在。你裡面有聖靈，好像訂了合同，可從此之後就再不相見！神將聖靈賜給了你，目的是要一直帶領你如何走神的道路，而非只坐著掛上牌子 (我有聖靈) ，完全不是這樣。有沒有聖靈應該是很明顯的分別。神將聖靈賜給你，為要藉著聖靈帶領你如何跟隨神，行神的心意。今天我花了差不多十分鐘解說這件事情，你應該知道為何我重複講這件事情。之前我都花了不少時間講關於聖靈方面的事情，而據我了解弟兄姊妹聽到後的回應，好像不太知道是甚麼一回事！再問你有沒有試過被聖靈帶領、提醒、跟你說話、交流？很多信徒都無話可說！這就是一個很嚴重的問題。
首先我告訴你，在你跟隨神的屬靈生命裡，最重要那一刻，就是將事情一百八十度倒轉過來，從一個罪人變成一個不犯罪的人，這是好的，但絕對不足夠。你以為靠自己的能力就可以不犯罪？只有靠著聖靈，就是從洗禮那一刻開始，你需要有聖靈才能夠繼續成為一個被神所接納、所悅納的人。如果沒有聖靈，我相信你洗禮後半年又要再洗禮。不過，當然沒有這回事。洗禮只有一次，聖靈也只有一次。所以問題的癥結就在此 －－ 我們都信了主，都洗禮歸向了神，神也將聖靈賜給我們，只是後來的日子我們有否按著聖靈帶領來生活行事？
今天這段經文就是告訴你，作為基督徒，屬靈生命的鑰匙，就是「聖靈」。神將聖靈賜給我們，但當我問信徒的時候，他們卻說：「不曉得這條鑰匙放在哪！你來幫我找找鑰匙掉在哪兒？丟在抽屜？地上？還是床底下？我不常找到聖靈啊！」這就是現在我們所面對的嚴重問題，所以你留意到我為何分享這個題目超過兩年時間。我服侍的年日不短，分享過很多的信息，也有一連串的系列。如果我記憶沒有錯誤，我分享的系列沒有超過一年的；然而這系列我已經分享有兩年多，接近三年時間。可是弟兄姊妹似乎好像還未清醒，仍然不知道聽了甚麼！不知道現在所講的事情是非常之重要！
不要讓聖靈熄滅
究竟你是否一個真正的信徒？究竟你是否神所悅納、所接納的門徒？這在乎你跟聖靈的關係如何，這是非常重要的事情。如果到一地步聖靈離開了，你要知道機會只有一次，沒有第二次的可能，這是聖經清楚說明的。如果聖靈熄滅了就完結，並沒有第二次機會，不會有另一個聖靈再賜給你。這是非常嚴重的事情！我講這方面，因為擔心很多弟兄姊妹都很隨便，不覺得是怎麼一回事，做不做將來再算。絕對不是。在你的屬靈生命裡，這是至為基礎的事情。若沒有聖靈，即或聖靈仍在，而你卻沒有與他交流，沒有被他帶領你，指引你，這又有何意思！聖靈留在你裡面就是要指引你、帶領你、引導你、教導你，這些全部都需要， (聖靈) 並不是坐著不動。
所以弟兄姊妹們，是時候好好地反省了。究竟你跟聖靈的關係如何？你有沒有跟他接觸？有沒有一個很實在的關係？你能夠體驗到聖靈嗎？當然不是純粹教義上，你洗禮了就等於有聖靈，就等於入了天國。我相信不是看洗禮證書這麼簡單，你都應該知道不是這回事。聖經所講的全部都是真真實實的事情，並不虛無縹緲。
究竟你與聖靈的接觸如何？如果你發現好像沒有甚麼接觸，你真的要快快處理。聖靈的燈、火是會熄滅的！之前我們都有看過，帖撒羅尼迦前書 (5：19) 「消滅聖靈」。聖靈在你裡面就好像一把火，如果你不斷地拒絕跟他合作，不斷地在心靈裡離開他，不是肉體的離開，是心靈裡不斷地離開，他走一條路，你走另一條路，最後那火就會熄滅，而熄滅了就不會再有第二次機會！這就是保羅在帖撒羅尼迦前書裡，對帖撒羅迦教會信徒的提醒。你要留意帖撒羅尼迦前書並不是很後期寫的書信。保羅寫這書信給帖撒羅尼迦教會的信徒，只是幾年內的事情，後來他還寫了後書。帖撒羅尼迦前書第5章裡所講的，只是幾年間的事情，如果你不珍惜，聖靈就會熄滅！
我不知道現在對你來說，聖靈熄滅了沒有。你該盡快好好處理這方面，沒有任何事情比這個更為重要。你不單要弄清楚這方面，更要真正地與聖靈有一個很緊密的交流。如果你不能夠做好這方面，其他一切都是徒然，這是非常重要的事情。或許你會覺得我這麼長氣：「牧師，你要講多少年呢？」我也不知道我要講多少年，在乎主的帶領如何。直到現在，我覺得仍要講下去。最少我會覺得你的情況似乎不太穩定，故此你當快快處理。當然我都相信教會裡的信徒，大部分都不是刻意走錯路，沒有人會這麼做。只是不知不覺中走錯了路，所以我要呼籲，以致你能夠回轉走上正確的路。如果你仍然抗拒，我真的不知道還有甚麼可以做了！
如果你是不知不覺走錯了路，這就是時候可以有機會回轉，回去追求聖靈的帶領，跟隨聖靈的帶領，這是需要學習的，不是自動就有的事情。許多弟兄姊妹連這方面，聖靈帶領是甚麼一回事都不知道，所以我要講這方面，讓你不單是聽，還可以知道應該怎麼做。從洗禮那天開始，你要知道神真的接納了你，聖靈就住在你裡面。從那天開始，你就需要跟聖靈合作。雖然過往的日子有很多都浪費了，你很少理會聖靈，但還未完結的，還有機會，如果你真的把握這機會，珍惜神將聖靈賜給你。你要思想，如果神將這麼寶貴的賜給你，你當然要很認真地學習怎樣跟聖靈接觸、交往、跟隨他、被他帶領，所以我要再三強調這方面。
唯有在聖靈裡所做的工作才得長久
當然，信徒中都有不少真的很熱心，他們很熱心地做屬靈的工作，不遺餘力的傳福音，服侍人，服侍弟兄姊妹，都有很多好行為，很熱心的服侍。只不過他們在這方面 (跟聖靈接觸) 的觀念比較薄弱，忽視了最重要的事情。你要明白無論你做多少工作，無論你怎樣服侍人或傳福音，要是你沒有與聖靈一起工作，能結出果子嗎？
我不會懷疑你的熱心，只是如果你以為靠人的力量，靠自己的努力就可以做好，而不用聖靈，我相信你都不會這麼膚淺，只是一些疏忽。你要知道其實猶太人都很努力傳福音，你看聖經就知道猶太人如何。他們走遍海洋、陸地，也就是全部地方。人不會走到天上。不管是海洋或陸地，他們帶許多人入教，入猶太教。他們做了很多很多工作，做很多很多宗教的事情；但他們不認識神，不認識聖靈，不跟隨聖靈，你認為他們可以成功嗎？
我知道很多弟兄姊妹都很熱心，也很努力，這是一件好事，只不過遺漏的事都要快快補充。所有事情都要在「聖靈裡」做才會有長久的穩定。如果純粹靠人的三寸不爛之舌，就是靠人的口材來遊說人，或者都可以遊說對方；不過對方的生命就未必有好的開始！必須要聖靈在當中工作，這點相當重要。當然，我不是說你沒有彼此相愛，沒有帶人信主，沒有傳福音。那些全部都有做，但你要記住不可以因為做了這些事就忽略最重要的元素。故此，我花上這麼多時間，你可以說我很長氣，這也沒法子，我還要繼續提醒大家。從你洗禮開始直到今天，神不單將聖靈賜給你，你還要「跟隨聖靈」才可以。聖靈不是賜給了你就不了了之，這是我要特別提出的。若你沒有跟隨聖靈，縱然可以做很多工作，也不過是人的工作，血肉的工作，不會得以長久的！
屬靈的工作是跟魔鬼和他的使者對抗。魔鬼想叫人到地獄，你想救人出來，你的對手會影響你在屬靈上的工作。你覺得你可以抵擋魔鬼和他的使者嗎？你覺得能佔優勢嗎？不可能。魔鬼用指頭就可以壓扁你！你的爭戰對象不是肉身，而是屬靈的爭戰，所以不是靠人的能力，而是需要倚靠聖靈的帶領，聖靈的內住，聖靈的工作。無怪乎有些弟兄姊妹雖然很有心做主的工作，很想帶領人認識神，也用了很多時間、心血，做了很多服侍，可最後還是沒有收穫。為甚麼呢？今天我正要告訴你鑰匙在哪？鑰匙就在聖靈裡。沒有聖靈你就沒有鑰匙可以打開這扇門。唯有跟隨聖靈，與聖靈合作，才有收穫。
如果單靠自己去做，你是甚麼都不可能成就的。即使真的有人信主，你也不知道他是否出於真心，他本人也不知道。如果你沒有聖靈，怎麼能夠跟魔鬼爭戰呢？戰死也未天明！唯有聖靈，而神已經將聖靈賜給了你。所以我再次呼籲，你要快快走回正路。特別現在這段疫情期間，我思想到有部分人上班工作量都減低了，或者可以在家工作，這樣都減少了來回乘車的時間，或許可以趁著這段時間休養生息，是在你的靈命裡休養生息，而不是把多了的時間用來看電視、玩手機。你要在屬靈上用這段時間，好好地接觸聖靈、仰望聖靈、隨從聖靈，讓聖靈光照你、帶領你。你需要花時間在這方面上。過往的日子，究竟你有沒有用時間來尋求聖靈帶領？還是你覺得聖靈想帶領就自然會帶領，不用你去尋找？這是錯誤的。你要做些事。做些甚麼事？又該怎麼做？
祈禱不等於被聖靈帶領
我要問你第一個問題：你有沒有祈禱？我相信大部分信徒都會回答：「我每天都有祈禱。」除非那些很懶惰的。多謝你的回答。請聽清楚我接下來的一句話：從今天開始你不要再祈禱了。你想追求聖靈？從今天開始不要再祈禱了。你是不是覺得牧師吃錯了甚麼藥？為何我這樣說？因為你問我：「怎樣學習隨從聖靈？」 (我要告訴你) 祈禱不會幫助你學習跟隨聖靈，因為「你的祈禱」跟「聖靈所做」的是兩件風馬牛不相及的事情！讓我慢慢解釋給你聽，不然會把你嚇壞了。
一般信徒都會祈禱，這是很正常的。如果我再深入地問：你是為甚麼事情而祈禱呢？一般信徒大致為哪類型的事祈禱呢？其中有為家人祈禱。為家人的健康問題而祈禱，或者為家人的關係出現問題而祈禱。另外，就是為工作方面祈禱。遇到難相處的上司或下屬，很多麻煩事情需要祈禱；又或很多工作堆積如山，限期又快到，真的很多麻煩事情需要祈禱。同事之間的合作順利，又要祈禱，否則製做出很多麻煩來。有些則為到一些計劃而祈禱，要不要進修呢？疫情過後要去旅遊嗎？好像歐洲快要開放了。大致上就是為了這些事情而祈禱。
所以，為甚麼我說這些祈禱跟你追求聖靈帶領沒有關係。為甚麼沒有關係？你認為這就是求聖靈幫助，若不是基督徒，面對這樣的老闆，看到他都想轉身離開了。現在他叫你下午到他辦公室，若不多多祈禱，怎可進他辦公室呢？我再重申清楚說明：如果你想學習體會甚麼叫「被聖靈帶領」，你就不要再這樣祈禱了。因為你的祈禱跟求被聖靈帶領，兩者之間的祈禱不是同一回事。很多信徒並不知道，還以為都一樣在求聖靈幫助。
我要解釋清楚並告訴你，你問怎樣可以隨從聖靈？這些例子都很常發生，健康問題、家人關係問題、工作壓力問題，很多的問題。可是如果當你知道這些問題的答案，要這麼做，那麼做，這與聖靈同行是沒有關係的。為何沒有關係？因為你要的只是答案，你不是需要聖靈！對你來說聖靈就像一部給予你答案的機器！也就是說你的心其實不在乎聖靈，你的心只在乎能夠給你答案的機器上。你緊張的只是答案，你需要的只是指示，你根本不需要聖靈，你沒興趣跟聖靈交談！你只要他告訴你怎樣處理事情就好了，你就哈利路亞感謝他。這樣聖靈變成了甚麼？就像餐廳裡的侍應生，你招手，他就來服侍你。你就對他說遇到的麻煩事，該怎麼做呢？聖靈就告訴你該怎麼做，你就多謝他，然後說拜拜，下次有問題再找你吧！
你明白當中的分別嗎？你不是想找聖靈，你只是想他幫你解決問題。你的對象不是聖靈，你的對象是現在有麻煩，幫你解決就是了。你不是真的想找聖靈，你只是想解決問題。這就是問題所在。你根本對聖靈沒有興趣，你只對自己的事情有興趣。這就是需要改變的方面。故千萬別以為你有祈禱就可以，你的祈禱只是想找幫助！所以無論你找神或找人，甚或侍應生幫助都不打緊，都一樣，你要的只是幫助，能幫助你就可以了。正如侍應生拿食物來放在你的桌子上，你不會期望他坐下來跟你交談。可現在你正需要坐下來跟聖靈交談，而不是把聖靈當作阿拉丁神燈，你得弄清楚分別，否則你不會知道甚麼叫「親近聖靈」。你以為我說：你沒有祈禱，指的是當你遇到很大困難的時候，你沒有祈禱。當然不是。你不單有祈禱，更會加緊地祈禱，只是你並非想找聖靈，而是想得解決方法。我希望你認真思想清楚 (兩者分別) ，不要糊塗不清。
聖靈主要工作：改變信徒生命成為新人
所以，你明白重點在哪？聖靈不是幫你解決問題。雖然聖靈都會幫你解決問題，神愛我們，他會幫助我們；但你要知道你這樣的態度，是不能夠跟聖靈有深厚的交情和關係。你只不過想找一個幫你解決問題的人。不要這樣，你需要時間與聖靈交流，你要認識他。當然聖靈也認識你，亦會讓你去認識他。你要知道聖靈主要的工作，不是做你的幫助員，不是幫你處理這樣、那樣。明天有很多報告要交給老闆？求聖靈幫助吧！幫助只是非常非常次要方面。
究竟你與聖靈的關係如何？聖靈最主要的工作不是幫你解決問題，而是改變你的生命。你預備好嗎？你想不想改變生命？改變你的生命成為新人？「成為一個新人」才是聖靈重要的工作，而不是幫你解決事情，更重要是「成為新造的人」。
哥林多後書5章17節「如果有人在基督裡，他就是新造的人，舊事已經過去，你看，都變成新的了！」這才是重點。不是幫你做這樣、那樣。你是否成為一個新造的人？留意「新造的人」不是一下子，你今天洗禮就立即成為新造的人，沒有這般簡單。再看另一節經文，哥林多後書4章16節「所以，我們並不沮喪，我們外面的人雖然漸漸朽壞，但裡面的人卻日日更新。」裡面的人是「日日更新」，這是聖靈的工作，將你改變成為一個新人，不再是舊人。
「舊人」是活在肉體裡，被世界所控制，那是舊的人。現在成為「新人」，是脫離這一切，並且新人不會停滯，這是新人很特別的地方。「新人」是會一天一天、越來越更新。這也是真的，譬如你說一個壞人，他不是只做一個壞人，而是會越來越壞。如果你能夠成為一個新人，你繼續努力不斷，就會越來越新，不斷地更新，這真的很寶貴。這就是聖靈所做的工作，也是主要的工作。不是幫你解決各種家庭問題、公司問題，或某些計劃出了問題，這些都不是主要。當我們有需要的時候，聖靈都會幫助我們，但最主要是改變你成為新的人，你當集中在這方面上。
究竟你有沒有追求成為一個新人？如果你洗禮後仍是未洗禮前的舊人，你當留意，這很危險。你可能沒有新生命！「新生命」意思就是「新人」。而你發現你的生命好像跟舊生命差不多，這就不是新人，亦不是一個可以進天國的人，你當留意這方面。希望你知道兩者之間的不同。我們很容易傾向找聖靈來解決事情，這不是重點。更重要是改變你的生命，即使你的生命已經有了改變，還要繼續改下去，要越來越更新，越來越更加有屬天的生命，是持續下去而不是一下子，這才是聖靈帶領我們，在我們身上所做的主要工作方向和目標。若然你過去的日子沒怎麼跟聖靈來往，等於你不知道自己是否一個新人？可能仍是一個舊人，跟未洗禮之前沒有很大分別。這是極之危險的情況，真要小心處理這方面，時間已不多了。
我再重複一次要點：聖靈的工作不是你所想像的，來幫助你改變環境，改變那些很差的人，拿走你的麻煩或壓力。這全部不是重點所在，重點是要改變你的生命。那麼其他事情都不重要？不處理？你可放心，當你真的成為一個新造的人，那時你面對的問題可謂輕鬆多了。為甚麼？因為你不是舊人，你是一個新人。你知道兩者之間的分別嗎？重點不是那種頭痛醫頭、腳痛醫腳，這都是沒有用的。過後不到一年半載，問題又會回來，好像覆診見醫生般。有些人見醫生，年年循環不斷，原地踏步，今年要見醫生，明年又要見醫生，年年都要見醫生。為甚麼？
因為你沒有從根源問題處理，你只處理問題的表面。表面好像比較舒服、比較平穩了，都是表面上解決了。要是你的內生命沒有解決，這是沒有用的。問題不在人或環境，而是在於你。當然，如果有聖靈在你裡面，一切麻煩問題都是有用的，將成為令你屬靈生命進步的條件，這就是分別。所以開始的時候，我說不要祈禱，你現在知道了，因為你所謂的祈禱是沒有幫助，幫不到你的問題，唯有從根源處理。這就是我要說明的目的，希望你能夠了解到當中的重要性，也是聖經非常強調的。
聖經非常強調被聖靈引導的重要性
可以看幾段經文，這是我隨便找來的，分別有：羅馬書、加拉太書、以弗所書。三本不同的書信，都是保羅寫的。你發現重點都是一樣，如果你真的有看聖經，這是不可能遺漏的。基本上一開始就講到 (羅8：14) 「凡被神的靈引導的，都是神的兒子。」你大可問問自己，在過往的日子裡，你的生活有否被聖靈引導？還是被你自己引導？你自己想做甚麼就做甚麼？
加拉太書5章25節「要靠聖靈活著，就應該順著聖靈行事。」這是甚麼意思？「靠聖靈活著」就是說你起初的時候是死的，是沒有生命的；但神改變了你，將聖靈賜給你，從那時開始你有一個新的生命，因為聖靈住在你裡面。只是如果聖靈住在你裡面，而你沒有繼續順著聖靈行事，這樣聖靈當然沒甚麼可以在你裡面做，你就跌回肉體裡。你要明白聖靈雖然在你裡面，但你仍然要選擇。如果你選擇順著聖靈行事，你就行在屬靈裡；如果你選擇不聽聖靈帶領、指引，你就會回到肉體裡。
以弗所書3章16節「神的榮耀的豐盛，藉著他的靈 (也就是聖靈) ，用大能使你們內在的人剛強起來。」這是另一方面聖靈的幫助，可使到我們內在的人剛強起來，這樣你才可以行在公義中，不被世界壓迫或吸引。如果你有聖靈內住，而你又隨從聖靈，就能夠剛強起來，抗拒世界的誘惑，抗拒那份壓力，能夠完全應付自如。相反地如果你有聖靈而不隨從，這都是沒有用的。除非你藉著聖靈來行事，這樣你就可以勝過世界。
加拉太書(5：16)「你們應當順著聖靈行事，這樣就一定不會去滿足肉體的私慾了。」一個人怎樣能抵擋肉體的私慾？抵擋魔鬼的引誘？你要靠著聖靈，靠自己是不可以抵擋魔鬼的。你以為你勝過他？其實你已經跌入陷阱而不知。所以你要順著聖靈才能夠抗拒肉體的私慾。
羅馬書8章4節的意思也差不多。怎樣才可以不隨從肉體？方法只有一個「就是隨從聖靈」，這樣你才可以打敗肉體。很多人以為隨從聖靈，只要設計一個時間表，安排好時間，就有幫助。這也是好的，只是若然你沒有學習與聖靈同行，學習隨從聖靈而行，這是不可以的。
我一連說了幾段經文，好讓你看到聖靈的重要性。如果你現在開始，也不遲。神是恩慈，仍然給你機會。如果你聽到這個信息，你會知道那條鑰匙就在 －－ 聖靈。如果你跟聖靈很好朋友，很合拍，這樣就行了；否則不管你用任何方法，你都不可能跟撒旦對抗，不可以抵擋肉體的控制。唯有跟聖靈合作，被聖靈帶領，這是非常非常的重要；否則你只有四個字 －－ 寸步難行！
我講這系列就是希望你能夠返回「聖靈」裡，真的好好地跟隨聖靈，從這個大方向作為開始。如果你建立不起跟聖靈的關係來行事，你將會無路可走！所以，你要全心全意去追求怎樣與聖靈同行，這是需要下功夫的。最後再重複一次，要解決地上的問題，唯有尋求聖靈；而尋求聖靈不是單讀聖經，你要去學習怎樣與聖靈同行，與聖靈有一份交流，否則你喊著口號「聖靈、聖靈、聖靈」都是不行的。你要學習與聖靈同行，與聖靈有交流來處理各方面的事情。當然問題不會講一篇信息就可以解決，這不過是一個最起碼的方向。不要以為你多做工作就可以，你要明白甚麼回事。你喜歡做工作，撒旦可以給你更多工作，指的當然不是公司的工作，而是給你更多的屬靈工作，讓你跟其他人傳福音。你這麼喜歡做，撒旦一定找到工作給你做，這樣你就用錯了時間，走錯了方向，弄得亂七八糟。
起來！用你的靈與聖靈接觸建立關係
現在你要開始與神建立關係，也就是與聖靈建立關係。怎樣與聖靈建立關係？與人建立關係可以請他到餐廳，暢飲交談。聖靈也差不多，不過不是跟聖靈暢飲。你跟聖靈本不太熟識，怎樣可以與他建立一份關係？很明顯需要接觸才可以。你在地上認識一個人也是這樣。你要約他出來，看他喜歡甚麼。他喜歡看電影，就看電影；喜歡去迪士尼樂園，就去迪士尼樂園。當然聖靈兩個地方都不去。
如何跟聖靈接觸？你應該懂得的，不用我回答你。跟聖靈接觸，不是用眼、不是用手，甚至不是用口，而是用心靈，在心靈裡跟聖靈溝通。你要知道如果聖靈仍在你裡面，這點我不能夠保證，不過我都會認為大部分人仍然有聖靈。因此你要開始跟聖靈溝通，依照聖靈的指引帶領你，所以剛才看了不同有關聖靈帶領你、引導你的經文，當中用了很多不同的字眼來表達。你正要學習跟聖靈溝通，這點非常重要。所以，不是用太多時間傳福音、關心弟兄姊妹，當然不是叫你不做，這些都是重要的。只是如果你做這些事情而導致不能夠有時間跟聖靈一起交流，那麼我規勸你減少工作，因為跟聖靈交流是更加優先。所以，你要看那樣事情重要，取得平衡。
你需要花時間與聖靈交流，也要去等候他、跟隨他。你可以在你的意念裡跟隨他，看聖靈有甚麼指引給你，有甚麼跟你交流，這就是你需要做的事情。現在你明白到開始的時候我說不要祈禱，因為你祈禱都是「事情性」，做這樣那樣，這不是重點。重點是「你與聖靈心思意念的交流」，以至聖靈可以引領你，而你亦需要開放才可以。你需要開放，然後聖靈才可以引領你，所以為何聖經常說「等候神」，這是舊約的用語。為何用「等候神」這詞語？因為舊約已經告訴你，不是每個人都有聖靈，所以需要等候神。
現在你有聖靈內住，你就需要去等候聖靈。做很多很多事情的時候，都要等候聖靈。聖靈有甚麼指示你呢？有甚麼指引、有甚麼提醒？你要知道聖靈是會跟你說話，雖然是無聲的說話，但你一定可以接收得到，問題只在於你有沒有去聽，去等候聖靈？這是你要需要做的事情。所以我說趁著現在疫情期間，可能你時間會多一些，趁著這段時間，開始學習去跟聖靈建立一份關係。
跟聖靈建立關係的兩個條件：「坦然開放」及「願意改變」
這是一份怎樣的關係？其實你應該知道，你都試過跟人建立關係。譬如：你認識某個女孩，彼此很熟識，如何能很熟識？藉著溝通和接觸。跟聖靈都是一樣。你要花時間去跟聖靈溝通，將你裡面的事情擺在神面前，也就是聖靈面前。希伯來書4章15-16節「因為我們的大祭司並不是不能同情我們的軟弱，他像我們一樣，也曾在各方面受過試探，只是他沒有犯罪。所以，我們只管坦然無懼地來到施恩的寶座前，為的是要領受憐憫，得到恩惠，作為及時的幫助。」
經文說到，我們跟神也就是聖靈，聖靈就是神的代表。因為我們不能去到神面前，只能夠去到聖靈面前作為及時的幫助。去到聖靈面前，這就是你要做的。你要去接觸聖靈，真的要跟聖靈接觸、交流、體會。當中需要兩個條件：第一，你要開放。第二，你要聽話。有些人怎麼聽都沒有用，因為他有自己的一套，怎麼也不會改。你要肯改變才可以，也要坦然。為何要坦然？有時你會害怕，不知道對不對。這不要緊，只管打開你的心來到神面前，將你的情況和問題坦然告訴神。而你知道，神原是知道你的情況，聖靈也知道，問題只是你想不想開放。你不開放，即使神告訴你：「我知道一切。」這也是沒有意思的。
唯有你知道自己有問題，又願意拿出來處理，這樣才叫坦然溝通。過程裡真的溝通，你跟聖靈溝通，聖靈的工作就是幫助你，不是要為難你。如果你不願打開心扉，他又怎樣幫你呢！所以，你要開放自己，不要隱藏，不要只說好的事情，只管坦然無懼，求神的靈的幫助，而且他的幫助更是「及時」的，也就是很快幫助你，只要你是真心追求。
希望今天你能夠掌握到這麼重要的方向，就是在你的屬靈生命裡「跟神建立關係」，真的需要一份關係。你信任他，對他開放，也願意遵行他給你的指示，給你的力量來行在聖靈的帶領中，這是最美麗的。真的行在聖靈的帶領中，這就是你需要追求的事情，過程當然有很多東西需要放下。有些人在緊急的時候才尋找神，去到不找神不行的地步才去尋找神，這已經太遲了。你是需要時間跟神建立一份信任，能夠信任他。
我發現不少弟兄姊妹都有困難坦然跟聖靈溝通，雖然知道問題，但不願拿出來處理。如果是這樣，神不會強行插手。不是神不想幫你，而是需要你開放，對神完全沒有遮掩的開放，把事情擺在神面前。經文說「坦然無懼」去到神面前，他是一位施恩的神，他是幫助我們的神，不是管轄我們的神。你需要開放，否則聖靈插手進來就變成強行，聖靈不會這樣做。
這訊息聽了這麼長的時間，希望你能學習與聖靈交流。為何你不與他交流？為何你不將問題帶到他面前？他會幫助你，亦唯有神的靈才可以幫得到你。你把事情收起來，避開問題，只會越來越泥足深陷！跟聖靈建立關係是非常重要，你要跟他接觸交流，這樣你的屬靈生命才會成長，不會走入歧途。
完
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