良心与圣灵
李马可牧师主讲
信徒对圣灵的认识极少
我们今天会继续说「圣灵」这个系列里的教训，当然所有门徒都知道有天父、主耶稣基督，以及神的圣灵在我们身上工作。如果我问你在这三方面，你最熟悉哪方面？最不熟悉哪方面？我们最熟悉哪方面，大部分人会说是耶稣、有些是天父，当然不会每个人完全一样。就是说，认识最少的是谁？圣灵。我说这系列应该已有两年，但大家是不是仍然觉得圣灵很陌生？应该也会知道多一点，但又不是知道得很清楚，所以我说了这么久，你虽然未是一头雾水，但跟算得上是非常清晰知道，好像还有一段距离。
所以我也了解这方面。其实，不单是我们教会，如果你去书店，我刚才说那三方面，关于哪一方面的书本最多？最多出现的当然是主耶稣，这也是理所当然的。第二讲最多的应该是天父，有关圣灵的书籍是极少。如果书店里有10本书是关于圣灵，我会觉得很出奇。书籍当然多，当然不单谈及天父、主耶稣，还有其他事情，但是关于圣灵的书籍真的很少，这也是一个问题。这问题表达出、让我们知道，我们不太熟悉圣灵，所以也没太多事情可以说。这也是很严重的问题，但无论如何我们也会继续。
圣灵最少在圣经里有出现。我没有很详细去比较，但如果我没有弄错，纯粹以数字计算的话，「神」出现最多次数，无论「神」这字、或者用「天父」这词语，当然出现最多。如果是「主耶稣」，主耶稣在旧约里也有谈到他，不过是间接地说，所以次数就会少很多，大部分都在新约里出现。「圣灵」在旧约里也有出现，新约也有，他应该是在圣经里出现次数的第二，著书又是另外一回事。当然主耶稣主要在新约的时候，出现的数目当然高很多，旧约是非常少、少之又少，有些也是间接地说，当然这也可理解。所以，给大家一个简单的统计，让大家知道这方面的观念。
当然，我们没有需要将他们分类，而是圣经里说关于神的事情，关于天父、关于主耶稣、关于圣灵都是非常多。但在书店里，关于圣灵的书籍就很少，这结论当然非常清楚，就是说，不单是信徒，甚至是一些著书的人、一些学者对于圣灵的认识，看来也有很大的距离。但无论如何，我们也不可以说得上比他们好多了，我们也是在挣扎，为什么？我跟你说了两年，你还不太吸收。我们在这方面也要大大认识清楚，在我们属灵生命里圣灵的重要，所以我也要继续说这方面的主题。
信徒跟圣灵没有深入的关系
基本上你随便找人问他关于圣灵的事，他会觉得很陌生；但如果你问他关于主耶稣，他就不会很陌生，他会很清楚。所以你知道，若要你说关于圣灵的事，好像没什么可以说，给你一小时应该可以说完了。说主耶稣的事就不同，应该一百小时后还可以再说。所以，我们有些地方是不足够，要快快去处理这方面关于圣经的教导。
这不是我的选择，不是我喜欢这事，就说这事。你看看圣经就知道，「圣灵」这词语在圣经旧约、新约出现多次。如果你真的很认识圣经，你应该不会对于这方面很陌生，不过当然我们还未到达那个水平，这是一个因素。
第二个因素就是，你会发现，如果你问圣徒对圣灵有没有很大兴趣？一般人对圣灵不会有很大兴趣。当然，这跟你的认识很有关系，你都不太认识他，当然不会有兴趣。当说到天父，我们就非常感兴趣，为什么？你有事情要求，你找谁？向父神求，主祷文也是说关于神的事情、天父的事情，当我们需要很多东西，就会祈祷、求神。
例如是找工作，你找谁？天父。或者你身体健康出现了问题，好像刚才弟兄说他身体软弱。这是正常的，人的身体会软弱，你身体软弱或者遇上困难、辛苦，你会告诉谁？天父。或者经济困难、或者跟家人有很多麻烦事、有什么情况的时候，基本上，很明显就是求神帮助我们，正常的做法就是这样。所以我们会常常向神祷告，为什么向神祷告？因为我们的大部分祷告都是求东西，当然亦有学习、崇拜，基本上是关于天父。
对于主耶稣，更不用说，我们非常、非常感谢他为我们牺牲，以至我们能够得到救赎。我们当然知道这事，所以我们会很感恩主耶稣。没有主耶稣的话，大家也会知道，我们都不会在这里，甚至可能不在这世上，可能做了很多坏事、很快已经完了。
至于圣灵，我们跟他真的没什么瓜葛，你有需要找天父，拯救我们的是主耶稣，圣灵可能是拍掌欢呼。你想到，有多少事是关于圣灵，与你有直接关系的？所以，就是这情况，我们知道圣灵的称号，但他做什么事我们就知道一点、又不知道不多，或者圣灵跟你说话、带领你，都是很琐碎的事、没什么特别。我们对他的认识很少，可以说是不太认识他。这就是问题，希望可以跟大家说出这实际的情况。
圣灵改变属肉体的人成为属灵人
圣灵主要的工作是什么？圣灵最主要是带领我们，甚至改变我们成为属灵人。当然这不是他唯一的工作，但这是一项很重要的工作。虽然我们已洗礼成为神的儿女，不过你是不是属灵人？不是洗礼一次就可以成为属灵人。成为属灵人是不断地改变你的生命，以至你原本是一个怎样的人－－属肉体的人－－将一个属肉体的人变成一个属灵人，医院也做不来这工作，动手术也做不来，这只能够圣灵在我们身上作，将我们属肉体的人改变成为属灵的人。
当然要问，你有没有兴趣？你有兴趣才可以，如果你没有兴趣当完全人，说：「我没有时间，或者我有时间再找你。」你会寻找到多少信徒，圣灵在他们身上工作呢？很少，因为你基本上都不知道圣灵做什么，说：「你卖什么药，你要告诉我，我才知道适不适合我。」你根本上不认识他，我告诉你，他现在主要的工作就是改变人成为属灵的人。
你要问的就是，你想不想成为属灵的人？过往你有没有思想这事？不过如果过往没有想都不打紧，如果你今天听到这信息，你知道这信息的重要，这就重要了。没有一个不是属灵的人，可以进天国，你要明白这事。无论你回教会五十年也没有用，一点用处也没有，你能不能够进入天国关乎你是否一个属灵人。如果你是属肉体的人，最后的结果大家都知道，唯有属灵的人才可以进入天国。
现在你应该知道原因，大家不太熟悉圣灵，为什么？你有多热切想成为一个属灵人？以前教会不是没有说过这方面的教导，在不同的场合也说过这方面的教导，但我今天再说的时候，可能你仍会感到很陌生。因为很多事情你是听过，不过很快就烟消云散，你不是没有听过这事。
被圣灵改变为属灵人，才可进天国
你有没有这心愿，现在6月、差不多半年已经过去，有没有用心思想清楚：如果我继续走这条路，继续做一个门徒，你是需要追求成为属灵的人。属肉体的人是不可能跟随神、不可以跟随主耶稣，到最后的时候，你只会被赶出去。
唯有属灵的人才能够进入天国，属肉体的人、属血气的人，相信你也知道答案是没有可能。但问题是你有多认真想进入天国？还是「可以进入，便进入，感谢神！」进入不到就只有算了，你没有尽心想作这件事？所以你思想清楚这方面，为什么大家对圣灵都没有什么兴趣？「因为这不是我的胃口」。这是非常重要，作为一个门徒主要的方向，就是将属肉体的事变为属灵。以前我们是属肉体，整个生命从头到脚都是属肉体，每一件事情都是属肉体。无论我们的行为、思想、言语全部都是属肉体。
一个信徒需要经历，就是从属肉体的生命转为属灵的生命，最后连我们肉体的生命也会过去。对我来说，可能多过十年，时间也差不多了，肉体会真真正正过去，到时候会有一个属灵的身体，一切都变为属灵。问题是这段时间我们要追求属灵，这非常重要。所以可能洗礼的时候要问他们，不是问你愿不愿意洗礼，而是问你愿不愿意成为属灵人、你是否真的想成为属灵人，还是在这里顺便洗礼就算了？
我可以告诉你，你这样的话是绝对不可以进天国，一个不是属灵的人，当然不可以进入属灵的天国，这是浅易的原则，一个属肉体的人不会走了去天国一个属灵的环境。所以许多信徒不认识、不知道圣灵的重要性，因为这就是那锁匙，圣灵才可以将我们从肉体的生命，一步一步改变成为完全属灵的生命，届时就可以进入天国。
我现在了解，为什么许多人都不关心圣灵，好像可有可无，为什么？圣经这么重要，为什么不被吸引去追求、去认识清楚？原来我们都没有胃口想当属灵的人。但是你真的要想清楚，如果你不是真的想当属灵的人，我劝勉你不如多点在这个世界玩乐，是最后机会，之后就完了。当一个基督徒最重要的目的，就是成为一个属灵的人。拯救就是这个意思，将一个人从肉体变成一个属灵的人。
为什么叫拯救？因为属肉体的人会死，并且要在火湖里死亡，为什么？因为属肉体是很多、很多肉体上邪情私欲的事，全部要完全将它们消除。这地上不可以再有这些事情，然后神才会回来。所以为什么你现在不会看见神、接触到神，因为神要将这地所有东西完全更新，所有属血气的都消除，届时神才会降临在地上。
圣灵透过良心帮我们作正确的事
这可以说是一个开场白，明白圣灵作什么，你要抓住主题在哪方面。圣灵在我们身上的工作已经说得很清楚，将属肉体的变为属灵的，这个当然是很大、很大、很大的工作，不要说很多人，就算单一个人，把他的生命180度改变过来当中也是一个很大的作为。当然有很足够的时间，一般来说我们应该也有数十年时间的机会，你有没有好好预备这几十年里，怎样用你的生命，怎样真的向着这个属灵人的方向走去？
今天我不可能说太多，我只能够说一至两个重点，从中你会看见圣灵的工作是怎样，当然他亦有结构，其中一项圣灵在我们身上的工作是让我们成为属灵的人，这只是其中一项工作，是什么？良心。
你知不知道为什么人会做一些属肉体的事情？因为埋没良心，作一些不正当的事。当然不正当的事有两个水平，一个是社会上的水平。社会上的人也会说：「你有没有良心，这么大一部电视机从二十楼掉下来，你想杀死人吗？」很多人也有这看法，不应该这样作。当然，不可以作这些事，但这些是很表面上的事。良心是其中一方面，亦是非常重要的一方面。圣灵怎样改变我们？就是在我们良心里工作。
我们看一节经文，罗马书9章1-3节：「我在基督里说的是实话，并没有撒谎，因为我的良心在圣灵里一同为我作证；我大大忧愁，心里常常伤痛。为我的同胞，就是我骨肉之亲，就算自己受咒诅，与基督隔绝，我也甘心。」保罗说，他自己的良心没有说错误的事、不是正确的事，他的良心是完全清白。而这良心的清白，不单是他自己认为他的良心是清白。你要知道很多人都说自己的良心清白，但这里加上「在圣灵里」：圣灵与我自己的灵 (人也有灵) ，神的灵与我的灵一同见证，我所做一切的事都是凭良心而做，没有做过任何不合良心的事情。
你回家想想，你所做的一切、说的一切、思想的一切、看别人角度的一切，有没有好像保罗所说，在一切中，良心都是清白，没有任何一点污秽、没有任何不正当的思想。这就是圣灵其中一项工作，帮助我们的良心正确，这一点非常重要。
这里说保罗用他的例子证明这方面。他说：「在圣灵里」，指出圣灵也在他良心里作见证，所以是双方面的见证。
他自己个人的见证，不是完全可靠，你要知道有件事是人可以埋没良心，就是你做什么也可以。他自己作证，但他说不单是我，圣灵也为我做证人，我的良心里是没有任何污秽。这就是圣灵的一项工作，就是帮助我们的良心、做事能够对得起良心、做正确的事。这是非常重要的事情。
究竟我们所作的言行举止各方面，我们有没有一点跟良心过不去？或者我们脑海里憎恨一个人、脑里甚至想他死掉 (这当然很强烈) 、有没有人在你的良心里，违背你的良心行事？今天由于时间关系，我未必能够谈及很多「器官」，只能够说一至两个器官，其中一个就是现在说的良心。
真理是良心的标准
我们看多一节经文，约翰福音15章26节：「『我从父那里要差来给你们的保惠师，就是从父那里出来的真理的灵，他来到的时候，要为我作见证。』」这里说，圣灵另外一个名字是「保惠师」，就是帮助我们的意思。「真理的灵」亦为我们作见证。这里可以再说深入一点，不单是良心方面，其实一般人、就算是非信徒也知道良心是什么一回事。无论是中国人或外国人，都知道什么叫良心。但这里再进一步，就是说「真理」，所以称他为「真理的灵」，就是真理与圣灵两者之间是有关系。
真理和良心，为什么我将两者放在一起，说有关系？所有那些埋没良心或不依据良心的人，他会作什么？所作的事就是不依从真理，所以两者之间的关系是非常重要。真理会带领我们真正的良心是怎样，否则很多人都可以说自己良心无亏，因为他没有真理。真理就是那条界线，哪里是对、哪里是错。一个人没有那条线，所以他作很多事情都不觉得是错，认为是别人的错，认为自己所作的是很正常，这很容易就会让步、妥协。这妥协并不是因为你责骂人，而是你的良心里已经妥协。
圣灵就不同，圣灵会检查我们的良心。就是这里所说，要看我们的情况如何，我们是否行在真理当中？真理是比较阔的层次，当中当然包括良心。良心方面有问题，当然亦是真理方面有妥协。
圣灵在我们里作什么？在我们良心里工作，一方面要顺着良心，另外一方面来说是更进一步，我们要走在真理当中，埋没良心等于离开真理。所以圣灵会帮助我们，检查我们的良心，如果我们的良心有些不正确，他会提醒我们。
不知道你有没有经历过这方面？你很不喜欢一个人，但圣灵提醒你，你不可以这样。你会不会遇上这情况？你很不喜欢那人，但如果圣灵提醒你，你知道自己错，你知道自己要悔改、改变，这些就是圣灵的工作。
圣灵在我们里的工作就是这方面，就是去寻求真理。因为纯粹用良心的话，良心也需要一个标准，很多人就说自己良心无亏。你知不知道良心的标准？标准就在真理，否则每个人都说：「他这样对我，我同样这么对你不可以吗？」这不是真理，是你自己的争辩。所以两者之间有一个重要的关连。如果忽略了良心，结果当然会非常严重。
良心与圣灵的果子关连密切
我们看看圣灵的果子是什么？加拉太书5章22-23节：「但圣灵的果子是仁爱、喜乐、平安、忍耐、恩慈、良善、信实、温柔、节制；这样的事，是没有律法禁止的。」圣经给我们一些指引，什么才是正确？什么才是顺着良心行事？首先从「仁爱」开始，如果你不爱那人，一切都不是正面，一切都已经有矛盾、避忌在当中。所以，你发现所有这些质素，全部都有关联性，你不可能将它们拆开，说只学这个、不学那个，它们之间是有关系。这里一连串有九个属灵的果子、圣灵的果子。
这里所说的，跟良心当然有重要的关连。第一个就是爱，当你的良心不清洁的时候，当然你也可以感受到，有爱也只能够是很勉强，亦很难有什么平安和喜乐这些质素。所以，你看到很多这些属灵的质素，有不同的角度来看它们，但它们之间的运作不可以分开，它们之间有很强烈的关联性。而在我们信徒身上，很容易没有做出圣经吩咐我们学习所做的，有很多有良心不安的时候。
这时候亦是圣灵提醒我们，要快快回转的时候。但当然不是人人也会这么做，有些人仍然会继续坚持下去，就是令你的心刚硬。当然这是更加严重，不单是一次、两次，你要明白所有这些事都会累积。你要小心地检查，看看你心的情况，是否很抗拒？心里有些坚持，那人对你不好，你怎么也放不下，仍然在心里觉得他真的不好。
这些其实不是很难出现的事情，是很常见的情况，即使基督徒也有这情况出现，埋没良心是很危险的事，但奇怪的是，不少人也是这样，甚至信徒也有。埋没良心这词语很强烈，这可以从小渐渐到大，初时在心里有点不舒服，这已经有问题。所以我用一些例子很重要，就是我们要弄清楚我们生命里的状况，否则你做基督徒也没意思，只不过参加一个团体。
就是你的生命没有改变，圣经说的是生命的改变，是不会再有这些东西在我们里面。或者可以这样看，不是立即完全没有，但至少我是循着这方向走去，将这些事情真的处理。而不是一年、两年、五年，在我们教会中，信主的人至少也应该有五年时间。当然有些人比较再年长，有些人信主已十年、十五年，但这些属灵生命的部分却没有认真处理。
你看到这经文，你也知道有些质素、在这方面你不行，你不能够好像圣经所说，可以有九种质素。「仁爱」当然是非常阔，亦是非常核心的事，直至最后的「节制」，这些设计很实际，由内在至外在，全部都要被圣灵改变。你现在知道，我为什么跟你说圣灵，因为这里说不是你可以做得到。
这里说圣灵的果子，就是你要依靠圣灵才可以做到这些，如果你不用圣灵也可以做到这些，我相信你也不需要神了。如果你真的认识，你会知道，人是绝对不可能改变这些不好的方面，但圣灵的工作就是帮助我们作这事情。现在你开始知道圣灵的重要性，所以这叫做圣灵的果子，就是说在圣灵那里而有，离开圣灵是不会有这些属灵的果子。
就是说，离开圣灵，你的生命是不会有改变、不会向好的方面改变，向坏改变当然会继续。你现在开始渐渐觉得圣灵的重要。为什么我说这方面？因为之前跟弟兄姊妹分享的时候，他们觉得不熟悉圣灵、不知道他做什么、很多事情也不知道，又不知道他的重要，所以我要说这方面。你可以说，圣灵是肉体的克星，很多人都不能够胜过肉体的影响。
服事教会不可取代生命的改变
当然我也不会期待，我们现在全部已改变了。我坦白告诉你，我也未可以去到全部都改变了，还要继续让圣灵在当中工作，但最少有个实实际际的开始，并实实际际地继续下去。我用这方面帮助大家明白圣灵的重要性，这点很重要。
似乎我们要在这方面好好努力。来教会当然没问题，或者在教会里参与一些工作，这也没有大问题。但说到生命的改变，你过往是一个怎样的人？你行事为人是怎样？你跟人的交往是怎样？你的心怎样思想人？你怎样看人？这些就是另一回事。做 (服事) 工作不是很难，你去关心弟兄姊妹，这是应该的，去传福音也是好的，圣经也吩咐我们这么作。但有时我们作了这些事情，这些可能成了我们的「挡箭牌」。
挡箭牌不是单给其他人，挡箭牌是给你自己，你会觉得：「我在教会做很多工作、很落力做这事、做那事，你以为不用气力吗？我做了很多好的事情、好的工作。」可能就是这些令到我们觉得自己都不错，是一个好的基督徒。
这是很危险的事，你是自己欺骗自己。你要看，就是看你自己的生命，不是你做了多少事情、带了多少人回教会，或者做了什么事。那些也是好事，不是坏事，但不可以代替了另外那方面 (生命的改变) 。
你不要忘记犹太人是怎样的人，你有时间可以看圣经所说的。马太福音23章15节：「虚伪的经学家和法利赛人哪，你们有祸了！你们走遍海洋陆地，要使一个人入教；当他入了教，你们却使他沦为地狱之子，比你们更甚。」这是否很可怕的经文？非常之可怕。走遍天涯陆地，周围找人归入他的信仰，犹太人当然是归入他们犹太人的信仰，犹太人的信仰都是关于跟随神，所以他们都觉得做得很好，走遍海洋陆地带人回去归向神，成为神的子民。但主耶稣怎样对他说：「你是做了很多这些工作，不过你里面有没有改变？」这才是重要的事，不要将它本末倒置。
这些都是我们需要留意的事情。你现在开始可以看见圣灵的重要，换言之，如果你不是有圣灵在你里面，你又真的跟随他，他一直带你、教你、指引你，那么你早就灭亡了。你知道魔鬼有多厉害，他可以引诱你做一些好事，你以为你成了一个好人、你在教会里很好，很容易被人欺骗。
圣灵就不会，圣灵会将真理告诉你，他会告诉你有什么地方需要去处理，你要去找圣灵。当然圣灵也很恩慈，他不会一次将你所有的问题指出来，否则相信你明天也不想露面了。这是不会的，圣灵很恩慈。他会一步一步带我们，将我们生命的问题纠正过来，而这工作非圣灵莫属，没有人可以帮我们作这事。
所以这段时间我跟大家说圣灵，希望今次很实际地向大家说出圣灵的重要性。就是说，你真的要好好地跟随圣灵，看看圣灵怎样去带领你，这样你属灵的前途就有希望，否则你自己喜欢做什么就做什么，做这事、做那事，你只会绕圈子，自己欺骗自己。
我今天跟大家用一些例子，我只是说了圣灵的重要的前一部分，能够将我们属灵的生命改变，就不是我们自己很热心地做这事、做那事。如果要比较，我们远远未达到犹太人的水平，犹太人走遍海洋陆地。你有去过多少海洋陆地？香港的陆地很小，他们真的走遍海洋陆地叫人入教，这么热心。
我当然不是说这事不好，圣经也有叫我们去传福音，但不可以忽略我们内在生命的质素。而这内在的质素，谁可以帮到你？我帮不了你，你自己也帮不了自己，只有圣灵。我今天就是要介绍、告诉你圣灵的重要性，需要圣灵在我们身上改变我们。
藉圣灵的果子将肉体的本质改变
我们回去之前那两节经文，圣灵会帮我们结出这些果子－爱心、喜乐、平安等果子。另一方面，加拉太书5章19-20节：「肉体所行的都是显而易见的，就如淫乱、污秽、邪荡、拜偶像、行邪术、仇恨、争竞、忌恨、忿怒、自私、分党、结派。」一口气说出十二个错误的事情、罪的事情，你留意这里说，不是说地上其他的非信徒，他写信是给加拉太地区的教会，所以是写给加拉太教会的信徒，而他在这里提及这些事，即是 (信徒) 有问题。而这些事情是显而易见，他的意思是在神的眼光之下显而易见，或者在属灵的人身上也可以看见，但当然有些人自己本身有这些情况就未必看见，这些都需要去处理。
为什么我要说这部分？这部分当然跟另外的部分连贯。我们再看两者也有，这里所说是圣灵的工作，他就是可以将下面所说那些肉体的事情纠正过来，能够有圣灵的果子。将两者放在一起的意思是什么？意思就是肉体的事在一个人里面，不是身体，是肉体，怎样可以将人的本质改变过来？就是圣灵的果子，圣灵才可以做到这事。
现在你知道，我之前跟弟兄姊妹谈圣灵的事情，问他听了这么长时间听到什么、有没有学到什么。他只在绕圈子，听到了很多，但怎么应用就不清楚。今次我换转来告诉你，从实际方面说，圣灵的工作就是将我们属人的、这些在我们身上属肉体的质素 (你随便也可以数出五个、十个在你里面的质素) ，全部要清理它们；而能够做到清理它们的，当然只有圣灵。圣灵出来的果子就可以将这些质素完全铲除，这就是圣灵的工作。
应该都说得清楚，就是说，为什么你的属灵生命、你信了主五年、十年、十五年都好像没什么大改变，不是没有圣灵在你里面。圣灵会在我们身上工作，不过不是硬来，这是一个很重要的元素。你要知道，圣灵不是硬来，是你要跟他合作。你愿意去跟从他，然后才可以结出这些圣灵的果子。但如果你不跟他合作，当然他不会勉强，这非常肯定，我们需要的不只是仁爱、喜乐、和平。
我们需要圣灵在我们身上做这工作，不是我们自己可以做到。不要再做梦了，我们不可能自行从现在开始学习仁爱、喜乐。你试试看就知道是不可能，是圣灵才可以改变你的生命，这就是他的重要性。
所以我希望大家可以能够清楚，就是你属灵生命的追求究竟在哪方面？你要弄清楚，否则你做很多工作，但那些工作没什么作用、没什么重要。你要弄清楚你自己的生命状态，你做这么多福音工作，你不会觉得欺骗人吗？你自己的生命不进步，你却思想别人进步，这样不妥当。所以，我们要弄清楚这些地方是很重要。
跟随圣灵的带领以至属灵生命可成长
你现在开始明白圣灵的重要性，最后我们看这节经文。约翰福音14章26节：「但保惠师，就是父因我的名要差来的圣灵，他要把一切事教导你们，也要使你们想起我对你们所说过的一切话。」
保惠师是圣灵另外一个名称，为什么他要有两个名称？圣灵就是他的名称，保惠师就是他要做的工作，就是改变我们的生命；带领我们的生命，令我们的生命能够行在神的旨意中。很多信徒在过往的日子里，可能都不认识知道要去随从圣灵。正如我当初说的时候，大家会知道神是怎样，你更加知道耶稣是怎样，但好像不知道圣灵。圣灵做什么？其实很多信徒不太知道圣灵做什么。
我们从这里开始，圣灵做什么？圣灵就是带领我们，带领我们什么？带领我们跟随圣灵的指引。你不太知道保惠师，转个字词就是「保母」，应该知道保母。一个较为简单的描写是，你是一个孩子，你需要一个保母，圣灵就是你的保母，而这个保母是照顾你一生。有个保母会怎样？保母不单给你东西吃，一个保母是要帮这个小孩能够管理好，以至成为一个正当的人。
很多信徒信了主之后怎样？独来独往，自己看了圣经就学这事、又学那事，但你知不知道你有个保母？保惠师来帮你，你不是自己去摸索，摸索前路怎么行、怎样做这些事。很多时候，来来去去就是十年之后了，我说有些人五年、十年都仍然在「幼儿园」，这是很可悲的事情。你可以数数，你回教会有多长时间了？有些真的十年，甚至十五年、或者二十年也有，已经很长时间，你的属灵生命去到哪里？你还有多长时间去追求？
保惠师就是来帮助我们、带领我们，就是这个意思。否则，来来去去你永远仍然在幼儿园做事，年年也是幼儿园的幼一、幼二学生。你属灵生命需要成长，你就需要与圣灵同行，他就可以帮助你成长，你一年就真的成长一年；两年，就真的成长两年，就不是浪费时间。
这就是神赐给我们最宝贵的礼物。当然主耶稣也是，他救我们以至我们可以能够有新生命，但有了新生命就不可以停在那里，跟着接手的就是圣灵。
为什么主耶稣不继续？因为他上了天，但主耶稣说：「你不用害怕，我上了天，但圣灵会接着接手帮助你们。」所以主耶稣去到神那儿，就将圣灵浇灌下来给我们，在使徒行传第2章说明。将圣灵浇灌给我们，就是说他要离开地上，他虽然复活了，但他离开地上，什么时候回来？到大审判的时候，他就回来。这段空档的时间怎样？放心，他已经将圣灵浇灌下来给我们，即是圣灵接手主耶稣的工作，但很可惜很少人认识圣灵的工作，所以我们便自己碰碰撞撞。我们要去学习怎样去跟随圣灵的带领，这是非常重要的元素，如果没有这事，如果你不与圣灵一起，跟随他，让他带领你、指示你，我相信你做基督徒也没什么希望。
这就是今天我跟大家分享的信息。我说关于圣灵这方面已很长时间，不过我今天主要说从我们的需要开始，让你知道圣灵不单是挂名，他有任务的。我用来表达的词语就是「奶娘」 (保母) 。照顾我们、养活我们。父亲是谁？父亲就是父神，圣灵就是神给我们的奶娘，不断照顾我们，以至我们属灵的健康非常稳定，而且不断地长大，那时就真的可以做事了。
如果我们的属灵生命都是不停绕圈子，这样你应该可以想象，你可以做些什么呢？你需要有那份属灵的能力，然后才可以做属灵的工作。但神都给了我们这事，保惠师就是帮助我们，你可以说我们有终生的保母，一直看顾我们、帮助我们，有些什么要改正就改正；需要哪些供应，他亦会供应我们。所以我们开始去建立，如果你过往也没有建立，现在开始去建立跟圣灵交往，以至他能够帮你在属灵生命里进步、成长。
我发现在教会里很多信徒时间也不短，有些甚至很长时间，但来来去去都好像跟婴孩差不多，是因为你没有去上幼儿园课。保惠师已经存在，但你没有跟他合作，让他来教导你，改变你的生命。你只是不断地横冲直撞，这样不会有进步。
我今天时间到就到这里，希望能够帮到大家。如果大家还有不明白的地方，欢迎跟我交流，可以给你一些意见，是很重要的学习、功课。
完
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