要寻求被圣灵带领
李马可牧师主讲
不晓得被圣灵带领是怎么一回事
我会继续讲关于被圣灵带领的主题，这不单是主题，也是我们属灵生命学习的目标。过往的日子里，我都用尽不同的方法，竭尽所能，希望能够帮助弟兄姊妹可以被圣灵带领，否则只不过是一个口号。这主题从许多情况来说，大家都会觉得很困难，究竟怎样入手？似乎有些棘手，这也需要靠着神的恩典，以及我们的追求，能够慢慢打通这条路，我只能够尽我的能力去帮助弟兄姊妹。
大家参加教会跟随神的时间都不短，一般平均都有十多二十年。过往是缺乏了这方面，所以现在重新去学习，的确在里面是有不简单的困难，但神的恩典都赐给我们，会帮助我们，以致我们真的想去仰望神，求神引领我们走那条正确的道路。主都会帮我们，所以不需要气馁，最重要真的去追求。如果你不追求，当然没有什么可以做。
神当然不是要为难我们，而是我们需要去学这方面的事情。被圣灵带领亦都不是容易学。圣灵在哪里？我都不知道，隐约觉得好像在我里面，在哪里呢？应该在心里面。我们不太熟识这方面的事情，故此信徒们基本上主要做的是什么？主要做就是行动，要去传福音，要去帮助弟兄姊妹，要去彼此相爱，全部都在行动上做，但灵的活动在哪里？这就是那问题，所以转了这方面的时候，就好像跌入大海里，浮浮沉沉，都不知道去了哪里，因为我们不熟悉。
世界上很多事情都要学习，包括属灵的事情，不是你生出来就会晓得。刚出生的时候可能饮奶都不晓得，有时打翻奶，满地都是，所以是要学习。所有的事情都要学习，而神是会帮助我们，过往我们是缺少这方面。当然圣经里面都讲许多关于这方面的事情，讲许多圣灵的事情、圣灵的工作，相信你不会没有看过，不过很快就略过，所以就有这问题。现在我们要追回之前所疏忽的，这都为时未晚也，如果你真的想追回，不是停顿就算。
原因是属灵生命仍是婴孩时期
问题在哪里出现？我都想搞清楚这部份，我们看一段经文，希伯来5章12-13节「到这个时候，你们应该已经作老师了；可是你们还需要有人再把神道理的初步教导你们。你们成了只能吃奶而不能吃干粮的人！凡是吃奶的，还是个婴孩，对公义的道理没有经历。」
这里希伯来书的作者一针见血，把问题说出来，即是说，为何我们有这么大的困难、挣扎来追求属灵的事？说来说去都是不清不楚，好像一片云雾。原因是什么？圣经这里说得很清楚，因为你仍然在婴孩时期，婴孩时期就只能够吃奶，吃很轻松的食物，一些较为深奥复杂的，就如堕十里雾中，已经不知道去了哪里，这就是问题。
就是我们的属灵生命是需要成长，如果你继续留在属灵婴孩的地步，你告诉我你怎可以吃干粮？而说到属灵层面的事，当然就复杂许多、深奥许多，不是属灵婴孩那么简单，而是吃固体的食物。如果叫婴儿吃固体食物，他真的很辛苦，牙齿还未长齐。即是说，如果你想认识这方面的事情，你的属灵生命要去成长。
这就是那困难，为何听来听去都不知道你说什么？原因就在此，仍然是一个婴孩，所以对属灵的公义道理不晓得。地上的公义当然人人都知道，最少理论上都知道怎么是好、怎么是不好，可属灵的层次就复杂许多。
已经归主十多年仍是婴孩，问题非常严重
当我说婴孩是更加严重的事，为何更加严重？因为在教会里洗礼归主之后，不是两年、三年、五年，很多十年以上、十五年以上。如果你养育一个婴儿，养育十年之后，他仍然是婴儿，怎样一回事？是很严重的事情。即是说你没有成长，你是要成长，然后才可以进入属灵上更深的层次。否则，正如很多教会也是，他们很多各方面的活动，你看见全部都是肉身层面的活动，没怎么在灵的层次。可我相信你是信有灵，除非你只知道有肉体，但许多人对于灵来说，他是一窍不通。可现在所说是不短的时间，如果你来教会只是两、三年时间，这当然没问题。
你觉得多少岁仍可称为婴孩？十岁可以吗？我相信很少人认同，六岁开始小学一年级，都已经不可以称为婴孩。如果你称他为婴孩，他会责骂你。如果你头几年如堕五里雾中，这当然明白，你是刚刚开始。可十年之后就不能这样。
你看圣经，圣经讲很多灵这方面的事情，第一就是圣灵，如果你想跟圣灵沟通，你用什么跟圣灵沟通？是灵与灵沟通，所以现在我们是滞后了，是很严重。希伯来书的作者一针见血告诉我们，为何这方面我们有问题？因为我们仍然是婴孩，仍然只晓得消化奶，较为深奥属灵的事情，就不知道你说什么。
这就是那问题，真的要好好去直追，不要以为我现在都颇好，我每个星期都来教会，我又做这工作、又做那工作。不是这样，你要看你自己属灵的生命究竟如何？跟五年之前，你觉得有没有很大分别？十年之前跟现在有没有很大分别？除了现在我做的工作比较多，又可以带查经、又可以做这样那样。我说的是灵的层面有没有进步？现在是时候改正，过往当然有浪费时间，没有好好地追求，但都不算是最后，已经没有机会，现在仍然有机会改正。
我相信这都是神在当中的带领，在这方面看见大家的需要，过去我讲这方面的信息应该超过两年，可能甚至达到三年。你可以想象你已经吃了三年那些较为深奥的事，你会发现，「我好像团团转，说来说去我真的不太知道牧师你究竟说什么？」这就要很认真地去处理，这亦都是一个衡量，我们属灵的生命究竟有没有进步？
如果你说，我的属灵生命现在是越来越忙碌，越来越多事做，这我不会怀疑。很多事做，和有没有尽心是两回事。人是很喜欢以多取胜，很多事都是多就可以？这是错的。在属灵方面是两回事，不是多与少的问题，是你去到哪一个程度的问题。
长大成熟才能在属灵事情上分辨是非
正确的属灵生命是怎样的状态？希伯来5章14节「只有长大成人的，才能吃干粮，他们的官能因为操练纯熟，就能分辨是非了。」6章4节「因为那些曾经蒙了光照，尝过属天的恩赐的滋味，与圣灵有分。」
虽然这里是两个章节，比较长，一直讲，都是讲这件事情。之前讲他们是婴孩未能够成长，所以他说，现在我们真的要好好去进步，以致我们的官能，这里是说属灵上的官能，不是你身体上的官能，是属灵上的官能能够纯熟，即不是很生疏，刚刚开始，当然还要很长时间处理。可他说不是，要不断地操练到一个地步，不单认识那样事，更加是熟练，很纯熟这方面，那时你的属灵生命就会像样。
当你属灵方面操练得纯熟，你就能够分辨是非，不是肉身上的分辨是非，那些你当然知道。可属灵上的事情分辨是非，很多人都团团转，怎么才是对、怎么才是不对，有很多似而又非，表面上好像是这样，但其实不是，这就需要有深度在里面。而去到那程度是蒙了光照，即是在你心灵里面是光明一片，对于属灵的事情是很清楚，并且与圣灵有份。
怎么叫有份？就是有一份交流、有一份交通，所以这些事是可以很实质，如果你经历过的话。但如果没有的话，这亦都很实质，「老老实实，我未试过」，但这是时间了。我可以清楚告诉你，如果你与圣灵是没有这互动关系，你的属灵生命就到此为止，已经不能再进步。
不能用各样属灵服事来代替与圣灵的接触
所以希伯来书的作者提醒我们，这方面非常重要的元素，不是说做工做得多，我都知道弟兄姊妹很热心，在这方面我也夸奖大家，不过不可以停留在那里就算。以为我做很多工作，这样又做、那样又做，这也是好事，不过都要进步。不是我已经做了很多好事，应该都足够。不是，你是需要更加成长，以致在属灵的事情方面，不单只有接触，而且是越来越纯熟。
平心而论，另一方面我都要称赞大家，发现在教会当中，弟兄姊妹里面，绝大部份的弟兄姊妹都是很乐意、很愿意参与，很活跃地做很多很多属灵方面的工作。比较常见的就是传福音方面，我相信弟兄姊妹很多都是尽心尽力来做这方面，这也不是过份去描绘。真的很关心，怎样能够去认识，带领一些人去认识神，无论在学校方面、同学方面，带他们去认识神。有些是你的朋友、同事，这方面都做很多。
这都是应该赞赏大家，另外一个我都觉得值得赞赏，就是在弟兄姊妹之间，那份彼此相顾，这也是非常之好。这两方面你可以说是好的服事，是应该的，亦都是重要的，不过是不足够。你要知道这事，这就是问题，这方面我们做得好，亦都是应该做这些好工作。当然在属灵上面都有它的价值、有它的意思，这也是非常好，是值得称赞的方面。
可还有一个重点，就是我们现在所讲的属灵方面，这是一个很重要的元素。我们会做这些工作，但你做这些工，你用的能力是在哪方面？如果纯粹是用你的能力，你读书多当然可以教书，又或者我很关心弟兄姊妹，所以很多时我与他们都彼此相顾，这样有什么不好？有什么遗漏？这样多好，可以帮助信徒、其他的学生、或者其他的朋友，怎样带他们去认识主，都是非常好的事。
所有属灵的工作不是靠人的力量，而是靠圣灵在当中工作才能完成
但一个很重要的元素，大家作基督徒这么长时间，你应该知道所有这些工作，不是用人的力可以完成，是神的工作在里面。不是说我口才又好、态度又好、对人又很关心、我整个人投入去，这样就会成功吗？如果你熟识圣经，当然都会知道，不是靠人的力量，是靠神的力量，即靠圣灵的工作。很多人都是可以不用理会圣灵的工作，他一样可以带人来教会。你看现在多少间教会，更坐到满座，我们这里算是蚊型教会。可以不用圣灵的能力，用我的努力就可以，常常打电话关心对方，他都很有兴趣来教会。
问题是这些是神的工作，还是人的工作？教会可以很多间，亦都可以很多人在里面，但重点不是大与小，教会不是人多人少的问题，而是他们是否生活在圣灵的带领里面？行在圣灵的指引里面？这就是那问题。所以我一方面很感动，弟兄姊妹他们真的很有热心来做这方面，但我在这里都提出，就是要小心这方面。
你要知道不是人的力量，不是你拚命就可以做到一些外展的工作，带人信主，这岂不是圣灵的工作吗？当然我们有参与，但无论你怎么参与，如果圣灵不在中间的话，就是你自己的工作，只有你自己继续做下去。
我提这方面，希望我们可以了解到，身为门徒，重中之重，最重要是与天父、与神的灵有一个联系、有一个接触。在这样的带领下，你所做的才能够被神用。不要以为我很努力去做，这样神就会用你，不是，所以这点是很重要。我们有传福音、或者彼此相爱，这些都是好事，但都是需要圣灵在当中工作才有效，这点是非常重要。所以我今天特别跟大家讲这方面。
大家在传福音和彼此相爱、关心照顾方面，我就完全没有觉得有什么不足够，不是这方面，但那根基有一个非常非常重要的基础，就是与天父有一份联系、有一份接触。如果你自己都没有与神的那份关系，这样很明显你都不可以把一份与神的关系传给其他人。所以圣经里面说，瞎子领瞎子就是这样。
你不认识神，与神没有一个接触，你怎么带其他人去认识神、能够跟随神呢？最后他跟随你。有人是很有魅力，你很有魅力，或者很能干，甚至其他人都愿意跟你，但没用，跟你作什么？要跟神才可以，你不可以本末倒置，要从根那里开始。如果从叶开始，我不知道最后结果如何。
相信讲这么长时间，你应该知道在属灵生命里面重中之重，最重要就是与父神、或者与圣灵(神的灵)联系，被圣灵带领，这是最起码的事。如果你是年幼刚刚出来，不太熟识这方面，当然情有可原。但如果时间长，你都认识很多事，就不可以忽略这方面，当然从一开始就晓得怎样去追求就更加好。所以今天我再次提醒大家这方面的重要性。
根基建在磐石上，就是与神建立一份关系
我们看一段与这有关的经文。马太7章24-27节「所以，凡听见我这些话又遵行的，就像聪明的人，把自己的房子盖在磐石上。雨淋、水冲、风吹，摇撼那房子，房子却不倒塌，因为建基在磐石上。凡听见我这些话却不遵行的，就像愚蠢的人，把自己的房子盖在沙土上。雨淋、水冲、风吹，摇撼那房子，房子就倒塌了，并且倒塌得很厉害。」
这经文大家都熟识，这里说做一些工作，可你怎么努力也好，特别在建房子这方面，又大水冲、又雨淋的情况，即是说你的房子能够坚固站得稳，那重点就是磐石。大家当然都知道磐石就是神，所以大家会认识这方面。在你的理论里面、心里面都知道我们要建基在磐石上面，口号就绝对正确，可问题是怎么是建基在磐石上？建基在神身上是什么意思？
人人都可以抛个句子出来，怎叫做建筑在神身上，你做哪些事在神身上？你做的事是自己做，怎样确保你所做的事是在神的身上，而不是讲个句子，讲就懂讲，怎样可以呢？当然就是你与神的关系。如果你与神都没什么关系，我星期天就是祈祷「阿门！」这就最晓得。重点就是要建在磐石上，可你要接触磐石才可以，你与磐石十万九千里远，这样全部都是你自己做，所以要与天父联系起来才可以。
怎可以跟神联系？这里告诉你的重要性，所以千万不要思想「我来教会已经做了很多很多工作，比我上班还要多」。我恐怕最后全部被大水冲走，所以做什么也好，建房子就更加，所以要建立好你的根基。根基是什么？你与神的关系，不是一定要做很多工作，做很多工作是没用，所以这点是最重要的基础。
透过重生的洗领受圣灵，靠着圣灵的能力属灵生命天天更新
一个神的门徒，你与神的关系究竟是怎样？我们怎样跟神有这份接触？我们看一节经文，提多书3章5-6节「他就救了我们，并不是由于我们所行的义，而是照他的怜悯，借着重生的洗和圣灵的更新。圣灵就是神借着我们的救主耶稣基督丰丰富富浇灌在我们身上的。」
这里说一个信徒，究竟他需要有哪些基础？这里说两样事，一个就是重生的洗，是你生命里面那些不合真理的，把它全部清洗出来，以前所讲就是罪。清洗之后，我们就可以重生，即不再是旧的生命，而是有一个新的生命。以往的罪、以往的骄傲、贪婪，很多东西，借着神的工作、圣灵的工作去洗净，这样就成为一个新的人，就从那里开始。
可新的人之后，如果你停留在那里，很容易就会走回头，所以除了你起初认识神，去成为神的子民之后，要把过往那些不好的事，属肉体的东西洗清它。前面怎样继续走那条路？前面走那条路，你要走在正直的道路里面，就不是我们自己可以做得到。如果纯粹我们自己可以做得到，这样你未做基督徒之前，你都可以做到。
你未做基督徒之前，跟现在做了基督徒之后，为何你又可以改变，都是同一个你？以前我不喜欢做的事，都是做了，因为自己软弱。做了基督徒之后，为何你不是同样会跌倒？窍门就在此，圣灵在你当中，就可以胜过这些。所以在你洗礼那天，神已经把圣灵赐给你，不是让你收藏在抽屉里，是你每天去用他。
每天用他作什么？更新，把你的生命一天比一天、一个月比一个月更新，即越来越新，那些旧的能越来越去掉，旧的全部去掉。新的开始越来越增加，越来越多的新生命在你里面，不再是旧的那套，即改变。而这改变从哪里来？当然从圣灵那里来，所以这些道理不是很难理解。
这才是我们属灵生命里面重中之重的基础，不是一个人用他的冲劲「我要做好点就可以」，是要靠圣灵在你身上工作。你问自己洗礼之后到现在，有些五、六年；有些十多年，你有没有经历过圣灵在你生命里面把旧的除去，新的质素开始在你身上去实践出来、生长出来，就是这样的改变。
即是说信了主之后就要开始改变，这样你就会发现你属灵的生命一年比一年进步，不要说得太强烈，一个月比一个月是否有改变？今年比去年是否已不同了。你觉得你的属灵生命怎样？今年跟去年是否不同了？或者再比前一年更加不同了？每年都有进步，而这进步不是做多些工作的进步，是你的生命进步。以前我做不到的事，现在做得到，以前我除不掉的事，现在我可以除掉，不是靠自己咬紧牙关的力量。
随从圣灵才是属灵生命最重要的方向
当然我们都要努力，可最重要你发现是里面改变了，不同的地方就在这里。你可以控制那事，如果你控制力比较大，不做这样、不做那样，都可以控制一时。那个不算更新，因为你仍然喜欢那些事，只不过你控制自己不要看那些剧集，不要弄到这么晚，你可以控制自己，这叫控制，这不是叫改变，没有改变到，你仍然喜欢那样事。
有些人都是喜欢那事物，只不过是因为没有钱买不起，是环境所限，而不是你变了，就是觉得这些事没有意思，甚至觉得这些事有害。你根本上不需要跟它搏斗，当圣灵改变了你的生命。
那才是圣经里面所讲那种生命的方法，所以你回去都要看看，究竟我是否这样的状态？还是我有另外一套，所以在里面不停地搏斗，又上又下、兜兜转转，生命的改变不是这样，一塌糊涂那样。不是这样，是清清楚楚，以前是肉体在你那里控制，现在是圣灵住在你里面，是两个不同的世界，不是两边兜兜转。
提多书告诉我们两样事，一个是新生命给我们，可以重新开始，以前的罪都可以得到赦免，除掉它，但不是停在那里。而是之后要有圣灵在我们里面去更新我们的生命，而这是重中之重的部份。而很多信徒在这方面，常常反来覆去、兜兜转转，今天你清清楚楚知道问题在哪里。圣灵在你那里出了什么问题？这你才知道，要看去到什么阶段，或者甚至去到一个阶段你觉得「我没有圣灵」。这样当然无法再做，死定! 要重新再来过。或者仍有圣灵，但我跟他不太熟，究竟他在我身上面做过些什么，我真的说不出来。
所以在属灵里面看这情况，这是最首要的事，所以为何我讲这么长时间，讲了几年的时间，为什么？因为这个是基础，如果基础不稳定，一切都没有可说的。所以回去要认真看看，圣灵在你身上面是什么程度？如果假设有圣灵在你里面，你就要思想，我怎样跟圣灵配合？即是说，如果不是跟圣灵一起做，无论什么事你可以不做，因为你不可能做得到，否则都不用给你圣灵，这么简单的道理。
所以你要搞清楚，要180度回转，随从圣灵才是你属灵生命里最重点的方向，一定要学清楚能够被圣灵带领。如果不是圣灵带领，是谁带领你？就是你的欲念带领你，或者你自己的思路，你有自己那套，很多人都有自己那套，但很可惜他那套不是圣灵那套。
靠自己的努力而成功，会跌入骄傲的网罗里
许多信徒都是在这方面做错了，就是以为多做些教会里面的工作就可以。这是错的，是你的生命改好了，才可以做到那些工作。如果你的生命没有改好，都是跟以前差不多，这样你所做的都不能够成就什么，这是很重要的一样事。
传福音当然是一件好事，很多信徒都会向未信主的朋友、家人传福音。我都要说说这方面，因为过往做很多这方面的事情。而很多门徒做这传福音的工作，用尽他全部的精神、体力、时间，全部放在那里，这当然不是正确。一定要从基础开始才可以，不是一开始就不断地做工作就可以，所以这点是非常重要，因为教会里面的弟兄姊妹都是很热心，所以我特别要提这方面。
我再提多一方面跟这都有关系，譬如传福音常常做的事情，你去年真的丰收，我带了五个学生来教会。不单是学生，或者长者，或者同事也可以，我带同事来教会，他都很有兴趣，很感谢主！我特别要提这方面，如果你在这方面成功了，你知不知道危机会在哪里？你会很容易觉得自己比别人厉害，这里全部人都带不到人来，我带了五个人来。
你当然不会这样说，但在自己的心里面有一份觉得比其他人好，觉得自己都不错，是很危险的事。所以如果你以为我做这些工作，我带到很多人来是好事，可能你从那时开始，你的属灵生命就向下跌，为什么？因为你太骄傲。这的确是很容易，真的不简单，你带了一群人来，其他人好像没有做事。
这就是那危险性，做一些好的属灵工作都一样有危险，你要知道在这世界里面，有魔鬼在里面，有敌人在里面，有时他会大力压你，但有时就会给你一些甜头，让你觉得很棒，这是很危险的一样事。如果你里面没有属灵上的改变，成功可以令你跌入很大的网罗里面。
我们看下节经文，腓立比2章3节「不要自私自利，也不要贪图虚荣，只要谦卑，看别人比自己强。」
看别人比自己强是很不容易的事，你思想我们一起去做外展工作，人人都不行，我带了几个人回来。我看别人比自己强，他们个个都带不到人，强过我？不可能，怎么思想？会跌入陷阱里面，不少人会跌入陷阱里面，你做得好、做得棒，就会觉得自己了不起。当然我们来教会这么长时间，都不会明显说，但心里面始终觉得自己不错。
成功而能够不骄傲是圣灵的工作
你能够成功，又能够不骄傲而谦卑是很难，不过现在暂时没有什么成功，当然大家就差不多。如果你脱颖而出，要不骄傲是很难的事，要觉得我不是比其他人高，其实这事是人做不到的。如果你认为我都很谦卑，这样你已经非常骄傲，人是做不到的，唯有圣灵在你里面做才可以做得到。
这就是另外一样非常重要的事情，人靠自己是不可以谦卑，人的本性基本上不是这样。就算你不是张扬而是收藏，只是睡觉时去回顾「我带了几个人」，这已经很静态，但都是一样。表面上好像很谦卑，可心里面是两回事，始终觉得自己比别人高。
所以唯有圣灵在你里面，人是无可能抵挡到这些事情，所以把你的心思意念改过来，这只有圣灵才可以做到的工作，你要明白这事。所以为何是这么需要这方面，否则你的思想跟世界上的人的思想都没分别。只不过你表面可以控制到你的表情，貌似谦卑，「你不要这么说，不是我的功劳，是主的力量。」你说是这么说，但你心里面是如何？很难，因为人的本性是骄傲。
人真的很有趣，他棒就会很骄傲，他不棒都会很骄傲。为何不棒都可以骄傲？他说「我不骄傲」，不骄傲就是骄傲，人就是这样。所以真的需要神的拯救，不是人可以做得到，除非你经过圣灵的工作，把你的心思意念改变过来，更新了它，这是圣灵的工作，而这工作人是做不到。你要知道这事，如果你认为自己可以做到，是双重地欺骗自己。
学习被圣灵带领需要向神求赐下圣灵
怎样可以被圣灵带领？圣灵已经在你里面，在乎你什么时候开始信主，你信了主十年，即圣灵在你里面已经十年。当然我都有个脚注，如果圣灵没有离开，这样就可能有十年，或者十五年、二十年、多少年也好，如果圣灵仍在都算好。但如果已经离开了，我不知道可以做什么。
怎样去学被圣灵带领？假设你现在都想被圣灵带领，怎样被圣灵带领？看圣经、祈祷？求神让圣灵带领我，让圣灵带领我，背五十次？怎样能够被圣灵带领？神已经把圣灵赐给我们，他已经在你里面。我相信大部份都未曾去到一个地步失落了圣灵，仍然存在，但如果没有交流等如电话线不通，一样没用。怎样可以去学习被圣灵带领？我用圣经里面一个比喻来说这件事情。
路加11章5-13节「耶稣又对他们说：「你们当中，谁有朋友半夜来找他，说：「请你借给我三个饼，因为我有一个朋友旅行来到我这里，我没有甚么可以招待他。」而他却在里面回答：「不要麻烦我，门已经关好了，孩子也跟我在床上了，我不能起来拿给你。」我告诉你们，即使不因为他是朋友而起来给他，也会因为他厚颜地直求，而起来照他所需要的给他。我又告诉你们，你们祈求，就给你们；寻找，就寻见；叩门，就给你们开门。因为所有祈求的就得着，寻找的就寻见，叩门的就给他开门。你们中间作父亲的，哪有儿子求鱼，反拿蛇当作鱼给他呢？或求鸡蛋，反给他蝎子呢？你们虽然不好，尚且知道把好东西给自己的儿女，何况天父，岂不更把圣灵赐给求他的人吗？」
这里说一个朋友去探另外一个朋友，以前是非常贫穷的社会，所以很多时是晚上，或黄昏的时候才出门，因为中东的地方日头非常猛烈，所以去到目的地的时候已经是半夜三更。这情况都不少见，因为黄昏出门会比较凉快。去到的时候已经半夜三更，并且那时的人比较贫穷，想招呼这位朋友但家里没有饼，唯有去找另一个朋友。他的朋友整家人都已经上床睡觉，所以就拒绝他的请求。但他就很迫切地求，说朋友长途跋涉来到，他非常饥饿，朋友因他情词迫切，最后就起来拿饼给他的朋友吃。
这是一个故事，藉这故事来说明一个原则。这里提到三个人，第一个就是走很远路的人，第二个是被叫醒的人，但因为他没有饼，所以要找第三个人，这人可以给他食物。这个人代表天父，用这故事来表示天父都会照顾他。所以你祈求，就会给你；去寻找，就会寻见；你叩门，就开门给你进来。所以祈求的、寻找的、叩门的都有回应，也会帮助你，这里是讲一个故事。
为何我说第三个人给食物他吃的是代表神？下面12节到尾，就是如果你儿子求食物，求鱼或者鸡蛋，所以这故事是分三层。不太难理解故事的意思，这里说神是很恩慈待我们，就算好像这里的情况，半夜三更去找他，他都照样帮助，你有什么需要，他当然会照顾我们。
这里说神是会照顾我们，这跟圣灵有何关系？最后那节就是讲圣灵，这里是说普通的父亲，有些普通的父亲有时都会很兇恶，但就算那些不好的父亲，对别人很兇恶，可对自己的儿女都会比较好。这里说如果地上的父亲是这样，天上的父亲就更加会帮助他的儿女。怎样帮助他们？就是把圣灵赐给那些求他的人。
圣灵不是自动工作，需要我们主动去追求
这比喻有个问题，就是你已经有圣灵，还把圣灵赐给你？有两个？有没有两个？没有两个，这比喻很有趣。你做信徒的时候，神已经把圣灵赐给你，然后再讲这比喻，你去找神，神会把圣灵给你帮助你。我刚刚去年才洗礼，或者我两年前洗了礼，牧师都为我祈祷，圣灵都已经降临在我身上，为何又要把圣灵赐给我？为何这里再讲一次圣灵？这就是重要的原则，大家需要去理解这方面。
大家绝大部份都洗了礼，在洗礼的时候会为你祈求，你去认罪，把你的罪赦免，赦免你以往所犯的罪，所以都叮嘱大家不要再犯罪。然后按手在洗礼的人身上，让他领受圣灵在他里面。问题就是如果圣灵已经在他里面，为何还要把圣灵赐给那些求他的人？不用求，已经有圣灵？这就是很重要的元素，大家需要搞清楚，神是把圣灵赐给我们，可有一样事你要了解，就是不是自动驾驶汽车。
你试过自动驾驶汽车吗？上了车之后启动就可以，我要去筲箕湾，它就会自动跟着路去。外国就是这样，香港可能未到这阶段。自动驾驶汽车，你启动就可以，你甚至睡觉也可以去到目的地，它会晓得看红灯过马路，是全自动的。可你记住圣灵不是自动，所以不可以说，神已经把圣灵赐了给我，这样我不用求，他已经存在？不是。
所以你需要祈求，需要寻找、需要叩门，就是这样的意思。因为很多时我们弄错了，以为神把圣灵赐给我，我就坐着，不用祈求，祈祷都不用，圣灵什么都知道。神也什么都知道，为何你又祈祷？你祈不祈祷，你脑里面有个念头，他已经立即知道了，如果这样你不用祈求？当然不是这样，他会帮助我们，但你要做你的部份，我们要搞清楚这点。
我们很多时以为神赐了圣灵给我们，就如同自动波，不是。你要去求，而且还要怎样？非常恳切地求，所以要祈求、又要寻找、又要叩门，真的很多工夫。可你都要作，这样圣灵才会工作，这点我们很多时都疏忽了，以为饭来张口、衣来伸手就可以，不是，你是要去寻求。当然圣灵会回应你，这是我们需要学习的事。你就是要去追求，这是你的责任。
全人投入向神祈求、寻找、并不断地叩门
怎样能够学习到属灵方面的事情？你就是去寻找、去学习，你要下功夫，不要以为坐着，神就会帮助你。不是。你要工作，这里一连说了三个方式，要先去祈求，需要向神祈祷。你有没有为这事祈祷？或是自动波，不用祈祷？当然祈祷都不是讲三四句，真的要从心而发，你需要在这方面去祈求神带领你、帮助你，你真的要用心用力来祈求，你真的要整个人投入。然后你要寻找，我应该怎样做？
你要开始才可以，你坐着，神怎样指引你？所以你要去寻找，有什么方法、有什么途径？即是说全部都是要我们工作，还要叩门、叩门、叩门，可以叩到手都软，看你叩多少时间。即差不多用尽你一切，你的眼要用，眼要寻找，除了眼之外要用口，口用在哪里？祈求就要用口开声，还有要用手脚，叩门要用手，脚用来寻找。你有没有试过遗失物件？所以手要动，脚也要动，你怎么知道那对象在床上，或在后花园？
即是说，追求神是要全程投入，不要以为圣灵赐了给我，就可以放任不管，这就是我们的问题。神已经把圣灵赐给我们，他会帮我们，可你都要求救才可以。你觉得自动波？但很少人找圣灵，找牧师可能还多过圣灵，是时候去学与圣灵交流。
怎样可以经历圣灵？跟他有这接触，从哪里开始？你要去求他，要开声求，当然是你心里面的声音，不是说你要很大声，是从你的心底而发的。去求他、去找他，为何要去找他？他喜欢跟你玩捉迷藏？是你需要看清楚那些事情, 究竟是什么事情？你的需要究竟在哪里？怎样可以得到圣灵能够帮你呢？你的需要是什么？你都要在这方面下功夫，去寻找。并且留意要继续不停地叩门，不是叩三次就可以，是一个连续性地叩门，叩到何时？叩到他开为止。
所以这些全部都是要我们去做的事情，不是坐着，天上就会掉下来，这是我们要参与的部份。而很多人都没有去追求这些事，你以为圣灵会自动帮你？不是这样，你真的要去追求。但很多时人就是如此，我不知道为何他不去追求，有时人有逼迫的时候，都会向神祈祷。
神借着祈求寻找叩门的过程，训练我们属灵投入认真的质素
圣经里面说要去求他，直到他回应你，你记得那个朋友吗？半夜三更他都说「时间晚，儿女都睡觉了，明天再来。」如果你真的饿，现在大部份人其实就不是很饿，但如果你走得很远很远，可能十二小时都没吃过什么，那时就真的脚软，你会不停地向神祈求。
当然神的意思不是要捉弄我们，而是你有多渴慕去追求属灵的事情？追求物质的东西，很多人都会很努力，追求属灵的东西你有多努力？神有时都会考验我们，这不是为难我们，而是一个训练。这样你在属灵方面的运作，会慢慢熟悉多些，这些事是需要学习。
所以我今天讲怎样被圣灵带领？应该都较为实质，怎样可以用，希望大家回去能够好好地运用这些原则，以致你真的能够被圣灵带领你、指引你，可你要下功夫。记着千万不要以为很简单，因为这些是重要的，不是因为神觉得你平时太多时间，而这是一个训练。训练你在属灵里面的投入、认真，认真很重要。向神祈祷，祈求完都不知道自己祈求了什么，要很认真来做这些事情。
这是我们属灵生命里面一个很重要的学习元素－－与神交通，你是需要的，但很少人与神交通，为什么？因为他都没有放时间在那里，规定十五分钟祈祷，如果这样，你永远都寻找不到神，你需要认真才可以。怎么叫认真？情词迫切就叫认真，究竟你有多认真去追求神？你的心志就是「如果我寻找不到神，如果神不回应我，我不会停止。」你有没有这样的心态？还是碰了两三次壁就放弃，这样你错了，你真的要下功夫。
当然不是神要刁难我们，而是对我们有益处，是要学习这些属灵上基本的事情。在我们的祷告里面，祷告已经要长时间学习，你祈祷很快就完事？那是敷衍，不是真的祈祷。真的祈祷是从心里面发出去，是不容易放弃。为何神要我们这样？这些全部都是训练，训练我们在属灵上的质素。
所以为何教会里面这么多婴孩，因为他们没有训练这些质素，所有事情都是很肤浅，小朋友幼儿园的地步。不是这样，要成人，不要好像婴孩那样玩游戏。这些就是属灵事情的训练，我们要开始这样的训练，但很多人都不认识。希望大家真的能够可以消化，一个非常重要的属灵质素，以致我们能够可以明白神的心意，你随随便便是不可以明白他的心意的。
完
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