你有自由控制肉体吗？
李马可牧师主讲
我们没有寻求圣灵帮助的习惯
我想从一个小插曲开始: 一次在小组里面 (按: 我们分成不同小组来分享)，一位肢体分享自己在某方面有缺乏，有不足够的地方，需要去突破和进步。他在小组中分享，并请同组的肢体为他代祷和督促他，大家便能够互相帮助。这也是非常好的学习，你真的有需要，也觉得在属灵上有缺乏，所以请求大家代祷支持，互相督促帮助、一起进步。当时我听到他们的分享，我就提出了一个问题。这位肢体非常好，他愿意去学习，也愿意开放自己跟同辈分享互相督促。请弟兄姊妹一起互相支持是非常好，只不过有一样事就是，我问他有没有求问圣灵帮助。不知道你有没有被人问过这问题，很多时候我们都会请弟兄姊妹代祷，这是好事。
我问他有没有求圣灵帮助，他停顿了几秒钟，坦白说他没有想过这事。我们真的没有这习惯，我们跟随主已经很多年。就算我讲被圣灵带领的信息，也讲了一段较长的时间。我就是问他有没有求圣灵帮助，他不出声我们就猜想到答案，他也说没有思想过这方面。为何我提到这一方面? 当然不是特别针对这位肢体而言，而是我觉得大部份弟兄姊妹在这情况下所做的都会完全一样，你都会请弟兄姊妹记念你、帮助你。你有没有将这些问题需要带到神面前、去到圣灵面前，祈求神的灵来帮助你呢?

互相看顾当然是非常好的事，圣经里面也有说这是重要的，弟兄姊妹之间当然要互相支持切磋，使更多人得益。不过不应该停在那里，甚至那不过是更次要的(secondary)，更重要的岂不是求圣灵来帮助你吗? 但我们的困难就是看不见圣灵，只看见肉眼看得见的人，所以你求他们的帮助，但看不见的圣灵就好像被搁置一旁。这就是我挺大的担心，就是弟兄姊妹们没有一个寻求被圣灵带领的习惯。但有请弟兄姊妹帮助代祷的习惯，那也是好的，不过有点儿本末倒置。谁更重要、谁是次要? 这也给我们看见，我们对这方面真的很陌生，根本上不是我们惯常的事。看来我们都没有惯常去亲近神。找弟兄姊妹帮助是好事，但更重要的是不可忽略。这可算是我这次的开场白，当然不是单单这位肢体，我相信大部份的弟兄姊妹都有这方面的问题。
因为找人帮助是看得见，问题是我们仍然不习惯看不见的事。圣灵是看不见，好像风一般，所以很容易都记不起他，忘了他在我们中间，与我们同在。即是说这个概念对我们来说很薄弱，以致根本上都忘了，这是我们属灵生命里面很大很大的缺乏。圣灵的重要我都说得很多，相对来说你也清楚知道，不过好像仍然不能够印在心上。理论上你也能说会道，但你的表现就会知道原来你的警觉不在这方面，即是说没有这习惯，这是很严重的事情。
圣灵是我们重生的标记
圣灵帮助我们、带领我们，可以说在我们属灵生命里面是第一要事，是最重要最重要的事，一开始就要专心在圣灵身上。为什么说这是最重要的大事呢? 相信当中的信徒每位都归向了神，成为神的子民。因为在你归向神的时候，你记得你洗礼那天发生了什么事吗? 当然那天你需要认罪悔改，故此为你施洗，洗净那些污秽，然后重要的事情是什么? 你应该知道，就是赐下圣灵，就是你洗礼那一刻，神将圣灵赐下给你。你还没有用毛巾抹干身体，在水里面的时候就按手，为你求神赐下圣灵。你从中可以知道其重要性。换句话说，你成为一个信徒从哪里开始? 从领受圣灵那一刻开始! 别人还没有祝贺你之前，圣灵已经降临，因为那是最重要的事情。即是说你新的生命从哪里开始?你认罪悔改离开罪，旧的已经过去了，新的生命就是从圣灵开始。好像婴孩那样，就是一个新人出生，新人出生什么为首要? 圣灵为首要，圣灵降临在你身上。我还没有替你抹去头上的水花，已经先为你祷告，求圣灵住在你里面，带领你从那一刻开始，一生随从圣灵。
我相信你已经忘记了。你有多少日子记住圣灵? 你思想你洗礼有多长时间? 有些五、六年，有些十年，有些超过十年，即你忘记他十年。你要知道这方面是每天的事情。我不是在推销，这是圣经所说的。你不要以为我很喜欢说这事，不是我喜欢说这事，是圣经这样说。我有责任跟你说这事，这是非常重要的事情。圣灵降临在你身上，就是你新的生命开始，但很可惜很多人过了那一天已经跟圣灵道别了，不知道你什么时候再一次想起圣灵? 就算你想起圣灵也是看圣经，当你看到「圣灵」这两个字的时候。现在提到是你跟他的关系，不是你知不知道他是谁，你当然知道他是谁。但现在是说你跟他的关系，你可以说多少出来? 你已经认识圣灵很多年了，甚至圣灵住在你里面很多年。正如你跟家人同住，你天天都会接触他们。圣灵比家人更亲密，因为你在家里的时候，圣灵跟你一起在家里；你上班的时候，圣灵跟你一起上班。圣灵整天与你同在。因为他住在你里面，相信你父母也做不到，但又好像跟圣灵很陌生。
这是非常严重的事情，相信任何人都知道神将圣灵赐给我们是非常大的恩典，但你不把他当一回事，你轻视他不觉得很重要。这非常伤神的心。即你洗礼那天就已经忘记了，忘记接受圣灵，怎样跟随圣灵的事，海阔天空喜欢做什么就做什么。为何我说这信息? 是告诉大家其重要性，不可以一直这样下去，否则你会完蛋。你要知道圣经说得很清楚，圣灵会离开人。在圣经里面记载，不少人去到一个地步圣灵真的离开他，你要知道并没有回头路，离开了就离开了。趁着还有这机会，我不知道是否每一个仍有这机会，我不能知道。但如果你仍有，从今天开始不要再疏忽，否则到时后悔莫及了，是没有第二次机会。
圣灵最重要的工作: 引导我们进入一切真理
没错! 圣灵帮助我们、带领我们，他在我们身上做些什么? 这当然也要认识清楚，才可以跟他合作；否则他做一些事情，你又做另外一些事情，大家都不相合，这样帮不了你。圣灵带我们做什么? 什么是圣灵所做的工作，首要部份是什么? 我们都要知道，他做很多事情，但重点在哪里? 我们先从重点开始。
「只等真理的灵来了，他要引导你们进入一切真理。他不是凭着自己说话，而是把他听见的都说出来，并且要把将来的事告诉你们。」(约翰16: 13)。这里包含很多事情，我并不打算每一节都详细说清楚，因为重点不在那里。那么重点是什么? 圣灵来临，用了很重要的词语------真理的事情。圣灵一个非常重要的工作，就是带领我们进入真理。如果你以为你读圣经就知道什么叫真理，这样圣灵可以退休了? 当然没有这一回事。
你以为你读圣经就会明白? 其实很大部份的信徒都会读圣经，甚至能背诵，但真理是什么?就不是很多人能够知道并实践。因此，这不是一个知识，真理不是一个知识，而是一个生命质素内涵。这些需要圣灵指示我们。因为我们的思维、我们的想法非常不足，甚至当中有很多很多错误、偏差。很多人读圣经都是运用人的意思、人的想法去读，最后的结果是相差甚远，故此我们需要圣灵。就算你读圣经能够明白圣经里面所教的事情，你要知道你都是做不到，除非圣灵开你的心窍，你才能看得见。啊！我终于看见，之前看了十年圣经，我也不明白它说什么。你当然可以说很多道理，不过不是圣经所说的，是你自己编出来的；需要圣灵开我们的眼，然后我们才知道神的心意如何。当然这真理教导是从神那里来，圣经也是从神而来，是他赐下来。你要打开就需要这钥匙: 圣灵。你购买一本圣经非常容易，几十元就可以买到，但你能否看见里面的事情? 所以这是我们今天要说的部份---需要随从圣灵。
我相信大部份都不是随从圣灵的人，这是很可惜的事，大部份的信徒都没有随从圣灵。正如我之前跟那肢体说要学这些功课是非常重要，他有没有想过求圣灵帮助? 他没有想过，很明显当然不是一两个、三四个。绝大部份的人，你有多少时间专心去寻求圣灵呢? 当然圣灵在你里面，意思是寻求跟他接触、交流。你跟他没有接触、没有交流，当然没有意思。你有多少时间跟圣灵接触? 当然是里面的接触，不是外面握手。其实我们对圣灵，你可以说是一窍不通。你认识圣灵有多少? 他是真理的圣灵，你背诵就可以知道了吗? 究竟他怎样做事? 你不知道，因为你没有经验过、没有体会过，你怎么知道他怎样做事呢?

圣灵有没有跟你说过话? 如果没有，圣灵在你身上做了什么? 都不知道。已经十多年，读书也大学毕业了。这样看到情况是极其严重，为何我这系列说了不短的时间，只有一个原因，因为它的重要性，而不是因为这个信息适合我。这是一切属灵生命的锁匙: 就是圣灵! 如今这个时代，对我们最重要的就是圣灵，否则你什么都没有。神当然有很好的安排，当主耶稣升上天的时候，就是那时赐下圣灵给我们，就是继续救恩的过程，改变我们生命的过程，而这是非常重要。我希望大家听了之后不会当作耳边风，直到你习惯了每天也聆听圣灵，你不需要通过看报纸、打电话。可你需要听，圣灵用无需言语的声音，因为他在你里面，可以说是思想与思想连系的交通。坐着已经可以跟圣灵交流。当然你的心要向着圣灵，所以这是我们今天继续要说的方面。
「被神的灵引导」与「经历神的帮助」是完全两回事
我们再看一节经文，与这里有关系。
「因为蒙神的灵引导的，都是神的儿子。」(罗马8: 14)。当然儿子亦可以包括女性，儿女都可以。这里告诉我们一个很重要的方程式，就是被神的灵引导，你就是神的儿女。在这地上谁是神的儿女? 你是否神的儿女? 重点就在此------就是被神的灵引导的人就是了。你不是被神的灵引导的人，就算你洗礼十次都不是神的儿女。
这样就要问，「被神的灵引导」这个题目很多人都听过，很多人都知道这一方面。被神的灵引导、带领我们，神的灵带领我们什么? 这就是问题。有些人就说：本来今早我要办什么事情，但突然灵机一动，坐船不乘搭之前那辆巴士。如果我乘搭那辆巴士，过隧道的时候堵车，但不知道如何神带领我，这次坐船过去，这样真的很好。这些算不算神的灵带领? 可以是又可以不是，究竟怎样去肯定? 有很多这样的情况。
有一次来教会聚会，与太太一起快快出门。我们乘车之前要过一条河，正走在路上，突然想起我没有带讲稿。那天是我讲道，但时间差不多到了，我叫太太先去教会，自己就走回去拿讲稿。是真人真事，这算不算圣灵带领? 你知不知道什么叫圣灵带领? 你已经去教会十多二十年仍不知道。这是否圣灵引导? 还是你灵机一动? 怎么解释。我们有很多问题，但无论如何先不要处理其他了，先弄清楚这一方面吧。
什么叫圣灵引导? 很多人以为这样就叫圣灵引导，完全弄错了。如果你说神提醒你，这样说没有问题，但这里说的是圣灵的引导，不只是提醒你。我们很多事情都弄到乱七八糟，很多时候神又提醒我，本来我以为今天要上班，但原来不是，今天不用上班。这些不是叫神的灵引导。为什么? 你不知道有时候非信徒都有灵机一动，有没有试过? 应该你认识的朋友都试过，他说他幸运而已。你可以说是幸运，也未必是幸运，神也会帮助人。「帮助人」跟「引导人」是两回事。有些人说跟神有一点接触，这只是你跟他握过手、交谈过几句，或者他阻止你做一件很傻的事，不记得带讲稿。难道你说原来你要经历过这些，然后才是神的儿女。你觉不觉得这么解释是胡乱猜测? 所以很多人就是这样，但问题就在这方面，为何我花不少时间在这里，就有些特别的事情发生，无论有神参与也好，或者没有神参与也好，都会有这些事情发生在很多人身上。这些跟你是否神的儿女是两回事，并不是他提过你，这样你就可以入门做神的儿女。你觉得怎样? 没有那么儿戏，所以我们很多时候胡乱猜测，我们喜欢怎样诠释，就怎样诠释。
什么叫神的灵引导? 这又不是、那又不是! 什么是神的引导不是很难理解，只不过要跟大家说得清清楚楚。很多人以为去找工作，真的找到工作，出乎意料之外非常好，这样还不是圣灵带领? 你的邻居也找一到份很棒的工作，他是非基督徒，难道神也关照他? 他也有神带领，天助他也，这样是否被圣灵带领? 如果是这样，即你的邻居都是被圣灵带领，这样岂不是天下大乱? 明白吗? 但我们就是如此思考，真的要清醒过来，你还想打盹多久呢? 要清清楚楚明白圣经的教导，不是你爱怎么解释，就怎么解释。被圣灵引导不是这些零零碎碎的事情，你这样不知道你有没有读圣经，将事情本末倒置了。一些很重要的属灵基础，你就将它变成芝麻绿豆的事情。这样就算为被神的灵引导，我就是属于神的人，因为他在我身上做过一个神迹。
被神的灵引导－就是治死我们身体的恶行
什么才是圣灵引导? 当然不是我说，圣经说得很清楚。圣经里面很多事情已经放在你面前，但你不去看也没法子。这里是第14节，解经很简单，你再看12和13节就知道。
「弟兄们，可见我们并不是欠肉体的债，随着肉体而活。如果随着肉体而活，你们必定死；如果靠着圣灵治死身体的恶行，你们就必活着。因为蒙神的灵引导的，都是神的儿子。」 (罗马书8章12-14节)

这才是全面，不是说你经历一个神迹、得到一些好处，这样就算神的儿子。不是这一回事，圣经说得很清楚，不过是我们看得不太清楚，我们马马虎虎，而且很多人喜欢这样，就是抽一节经文出来，其他那些怎样? 其他那些由你自己编造。你一看已经清楚知道，什么叫圣灵引导? 第12节和13节说得很清楚，他的引导是哪一方面的事情? 是对付肉体的事情，说得非常清楚。为何12、13节跟14节是不可分割? 你懂得文法的话，第14节的因为，有因必有果。上面说「因」，这里就说「果」。所以什么叫圣灵引导? 就是上面所说随从圣灵而行去治死肉体，这就是圣灵做的事情。所以你问圣灵有没有在你身上做过工作，就要问你有没有治死过身体? 还是被肉体来控制你? 你所做的事、你所思想的事，全部都是肉体的内涵在里面。
圣灵的工作怎样? 就是治死这些恶行。第13节说得很清楚，靠着圣灵做什么? 靠着圣灵是治死身体的恶行。你有没有治死身体的恶行? 是你自己才知道的事情。你信了主这么长时间，有些七八年，有些十多年，在这七八年、十多年里面治死了多少肉体? 你告诉我有多少? 你自己想清楚十年，甚至超过十年，读书的话已经读到大学。你在属灵方面怎样? 你有没有发现自己的生命，真的将这个身体的恶行除去了很多，跟我以前的生命是完全不同。不可以说我已经完全了，但在这么多年里面，你发现你的属灵生命是实实在在地改变了，被圣灵改变了。肉体的事情，越来越能够抗拒它，这些就是改变了。
所以你要看有没有一年一年的改变，你要自己思想这事，这就是重要的方面，以至你已经习惯了，就是你不再顺从肉体。你回去看看自己，你的行为、思想、说话各方面，是否仍然还有很多肉体的元素在里面? 还是感谢神，靠着圣灵治死了在我们生命里面很多很多肉体方面的事情。这才是圣灵的引导，不是什么奇迹就是引导，不要胡乱猜测。
你现在知道跟随主这么多年里面，你觉得自己的生命如何呢? 能否控制肉体，不再被它控制；不单控制，还要治死它。「治死」即是什么? 即是使它无处容身要离开，被圣灵引导就是这方面。很多人看被圣灵引导，就是给他一份工作，神保佑他；又或者身体有病，神又医治他的病。这些都可以是一些神迹，可以是一些神帮助你的恩典，但这些跟圣灵的带领是完全两回事，你要记住神也会帮助未信的人。未信的人一样都有: 他们原本有很严重的病，却好起来；又或者很艰难的时候，神恩待他，让他找到份工作，可以不愁衣食。神会怜悯每一个，所以千万不要以为这就代表我是神的子民。不是的!不是说神帮助过你，你就是他的儿女。如果这样，很多非信徒都是神的儿女了吗?

靠着圣灵治死身体恶行的，才是神的儿子
神的儿女的定义: 被神的灵引导去治死肉体那些恶行，即是说你肉体里面的恶行，不断地被除掉，就是这样的改变。这当然需要时间，可你记住时间和所发生的都要平衡。你十年才一遇，不是这样! 你会看见自己不断地、一年比一年，你的属灵生命进步了。
哪一方面进步了? 就是治死肉体里面那些事情。以前你很容易被肉体影响、吸引，你知道不应该这样做，但身不由己，又被网缠住，被地上的事情缠住，以致你没有时间追求天上的事情。这样看来你还未有很大的改变，这些只是最低水平的事情。如果你仍困在这方面，可能你只停留在婴儿、小儿科。已经十多年了，你仍在兜圈子，你还想要逗留多久呢? 你不要以为时间越长，就越容易改变；相反地，时间拖得越长，你仍是改不了的话，就越困难改变了。
所以要知道你是否被圣灵带领，就是一个定义: 你有没有治死肉体? 还是仍然容让肉体很多很多的缝隙；甚至有些人都不理会它: 肉体就肉体，人必定有肉体，这样什么都可以做。你不可以以他们来定义，你要以一个圣徒来定义，是要治死肉体。
首先你有没有这份决心? 不要说结果，你有没有立定心志要去治死肉体? 如果没有这起点，看来你也不会碰巧成功了。这就是很重要的属灵争战，故此圣灵很重视这方面。可如果那些是圣灵引导的，真的去对付在你里面这些肉体的事情，这些就真的是神的儿女了! 这样你自己应该可以看看，你自己的状况。你去了教会这么多年，你有没有治死身体的恶行? 还是那些恶行多年来仍然存在?不要以为时间永远在等你。到一个时间满了，这样就完结了。所以大家回去要搞清楚这事情，去治死这个肉体。
自由---被圣灵带领的标记，有能力胜过肉体
最后我们多看一节经文：「主就是那灵；主的灵在哪里，那里就有自由。」(哥林多后书3章17节)。这里同样说这事，神的灵当然是圣灵，圣灵在哪里? 在我们里面，但你怎知道圣灵在你里面? 有一个现象: 就是神的灵在哪里，那人就有自由。当然圣灵不可以被捆绑，世界上没有任何的能力，甚至多邪恶的能力，都不可能跟神的灵相比。
这就是其中一个标记，究竟你是否有圣灵? 标记就是自由。当然你要知道什么叫自由，不是世界上的人所说的自由。世界上的人所说的自由，就是我喜欢做什么就做什么，这就叫自由。这绝对不是圣经的定义。喜欢做什么就做什么，那不是自由，那是任性。如果这两样你都分辨不到，你完全不是自由。自由的意思是不会随从错误的、肉体的事情而行，那不是自由，那是被控制。两者之间是完全相反。要脱离肉体、胜过肉体的，才真的自由。
所以今天我集中说这一方面，故此大家都需要回去思考一下，你有没有自由? 自由的意思就是你能够拒绝肉体的事情，你能不能够抗拒肉体的事情? 许多人有些很小儿科的事情，就算一部手机都控制不到，不要说大事，一部手机这么细小的事情已经控制住你，你还说什么自由? 你应该知道什么是真正的自由。有些人说我喜欢做什么就做什么，这就叫自由。这当然不是! 做坏事也算是自由吗? 这些自由的定义是胡说八道，当然我们是说圣经那种自由。你自己也可以量度自己有没有自由，还是你发现有些地方，在你生命里面、行事为人里面，你控制不到? 或者你没有打算控制它? 你要么已经投降，要么被它吸引了你，以致你黑白已经分辨不到。这是非常重要的事情。
圣灵的带领是什么? 其实很简单，圣灵就是跟肉体相反。如果你随从圣灵，你跟肉体就会是相反。你看你自己的行为、过的生活，是否在神那边? 而你是胜过肉体在你身上的控制。今天我们说的就是这方面的信息: 随从圣灵。你现在清楚知道多一些，圣灵是做什么? 是治死肉体，所以你两方面看看，你就会知道究竟你是否随从圣灵? 还是有些人是脚踏两船? 他有些事情会随从圣灵；不过有些他又做不到，有些他又继续享受肉体方面的事情。就是兩边都要，当然这是不行的。
今天主要说这方面，你回去真的要检查下一自己，你有没有这能力能够治死肉体? 这是很不简单的事情，即是说肉体是被你控制，而不是它控制你。你需要跟随圣灵来行事，而不是跟随自己的心思意念行事，你是否朝着这方面去? 你在过往日子是否在这方面都有进步? 如果真是这样，就祝福你。这样加起来说，就是成为一个新人。圣经用很多不同的词语，用不同的角度来说这个原则，但其实重点都一样。这样你就成为一个新人。一个旧的人，就是一个属肉体的人；一个新的人，就是一个属灵的人。属灵与属肉体你告诉我可不可以混在一起? 当然不可以混在一起，有你就无我、有我就无你，灵和肉体是不可以一起。即是说你需要清掉一切属肉体的事情，当然过程需要时间，但意思不是做一做就算。
而你会发觉在你生命里面有一个翻天覆地的改变，不是说你眨眼之间就会完全胜过，但你会发现你开始能够胜过，而且是持续的胜过，不是一下子就这样。即是说假以时日，一般来说不需要很长时间，一年半载已经首先将那情况完全倒转过来: 以前肉体影响很强，现在肉体开始打败仗，开始在你生命上面没有力量。未必一开始就去到完完全全，但你发现开始有能力说「不」，也愿意说「不」，两样都需要，又要愿意、又要有能力才可以。很多人立志就是这样，立了志可不到半个月就烟消云散，这样就没用。
新人的定义---靠着圣灵天天治死肉体
这就是新人的定义。成为一个新的人，这很明显因为以前的人是属地，新的人是属天。属地即是说属地上的、肉体的、肉身的、世界的事情影响着我们，以致你在属灵方面没有多少进步。你真的需要思想究竟一年又一年你自己的指标如何? 过往你在肉体方面是否一年一年发现肉体越来越弱，你很容易就打败它? 它越来越弱；可另外一个就不同，另外一个在属灵上面越来越弱，初信的时候都一腔热血，但渐渐很多事都已经没什么动力，这也是其中一个标记。在属灵的事情上没什么动力，这时候你立即会发现到世界的东西就好像很吸引，两者之间拉扯，好像拔河那样。如果拔河去到一个地步，就是两边势均力敌，即有时得胜、有时失败，这叫什么? 这叫failure (按: 失败、不及格)。因为人的质素低了，所以就将那水平不断地降低，降低一点。
很多人看圣经也是这样，教会里面的人不行就降低一点，否则就会全部跑走。你放心神不会做这方面的事情，新人就是新人，不可以勉强就算为新人。所以你开始要打这场仗说「不」，你要去控制自己，当然是靠着圣灵的能力。神将圣灵赐了给我们，但为何很多人跟圣灵没什么交流? 因为你没有尝试去打仗，你没有尝试跟肉体对抗，马虎了事。你随随便便说立定主意，到时所有立定的主意一件都不成功。如果你想被圣灵带领，你要紧记四个字，就是要「治死肉体」，天天都去治死肉体。你不要告诉我你不知道在你身上面有什么肉体，你知道得非常清楚。但你有没有这份决意? 靠着神的帮助、靠着圣灵的大能去处理治死肉体。
很多信徒已经信主很多年，但你真的不见他属灵有什么改变，来来去去都差不多，你看不见在他身上面有能力，看不见属灵的事情在他身上面。只不过做了很多道理上的事情，看圣经当然会背诵得较多，但你的生命没有扭转过来，因为你没有打这场仗。随从圣灵就是这意思，要去打仗胜过你的肉体，将你里面的肉体全部赶出去，向它说「不」、拒绝它。这样你发现在属灵里面你开始有成长，你需要打仗随从圣灵，你现在开始知道要打仗。为什么? 因为圣灵是与肉体对敌，你在哪一边? 你在圣灵那边，你就与圣灵一起打仗；可如果你在另一边，你就跟住肉体去，与圣灵拜拜。这是一场争战。成为一个新人不是坐着就可以，而是从今天开始去打仗。打胜仗怎样? 就是自由。你记住: 打败仗，你就是奴隶。在神那边就有自由，在邪恶那边就没有自由。你要完全跟它做，就算你不想做，它都会强逼你做；神就不同，神不会强逼你做。你愿意打这场仗就去，所以是非常之不同。
我们就是要追求在圣灵里面的自由、在神里面的自由，而方向就是要跟肉体打仗。从年初到年底，你有没有跟肉体打仗? 你知道肉体是不好，不过一次又一次放松自己，一次又一次不理会它，这样就过了一年。所以今天我的信息，你回去真的要思想清楚，未来半年 (按: 讲这篇信息时是七月)，你不要说等明年，你要开始就从今天开始。你今晚回去思想在你生命里面，哪一部份是最需要，先从哪里开始。哪一样东西是最捆绑你最多，先从哪里开始。我开始的时候说，弟兄之间的交流也是好的，一起来学习以至互相作伴都是好的，这样大家一起打赢这场仗。我希望今天大家所听到，不是一些很深奥的教导，但是非常实在需要去实行的事情。
完
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