圣灵工作的四大范畴
李马可牧师主讲
接触圣灵的重要性
这段时间，我还是会继续分享关于圣灵指引、教导和学习的方面。正如以往所提及的，当你开始全心归向父神的时候，神就赐下圣灵，此重要性可见一斑。当你洗礼归向神那一刻，神便将圣灵赐下。也就是说，你作为基督徒、作为神的子民，从洗礼那一刻，旧的便过去。当圣灵降临你里面，新的生命便开始，圣灵会带领你走前面的路，一直到将来主耶稣再来。这事情相当重要－－ 圣灵与你同在，并带领你。这是毋庸置疑，相信你在理论上是完全知道 。
可问题就是很多信徒都不晓得怎样接触圣灵，怎样学习跟随圣灵，甚至到一地步因为没有什么接触，没有什么跟随，以致也没有什么追求！这是非常严重的属灵问题！我发现不少信徒对于接触圣灵方面，差不多处于放弃状态。或许因为他们没有什么学习，没有什么进步，便忽视其重要性。这是一个严重的问题。
所以，我不得不继续分享这题目。绝不可因为没有什么学习，就找别的比较有趣的题目来分享，我做不到，因为此事关乎你的属灵生死存亡。如果你不懂得怎样与圣灵同行，你的属灵生命将不可以维持多久；甚至有些信徒的属灵生命已经出了严重问题，陷入低谷。故此，你需要好好面对和处理此问题，不可以逃避。倘若逃避，你是在逃避你的生命。没有圣灵，不会有生命。
过去三年的时间，我提醒又督促弟兄姊妹，要非常认真、努力学习这方面。当然，在学习的过程，如果你遇到什么困难或阻碍，不要停留在此，不要觉得不行便放弃。无论你遇到什么情况，希望你来找我，我会尽力帮助每一位信徒。你在属灵上不要滞留，否则非常严重。若跟圣灵脱节，差不多等于灭亡！我也在思想，为何前前后后分享这题目那么长时间，然而大部分信徒都得不着圣灵在他们身上工作，以致信徒们自己喜欢做什么便做什么，这是因为他们没有听到圣灵指教、指引，这是很严重的障碍。我要继续处理这方面，因为这是妨碍你属灵生命成长。不单成长不了，更甚是关乎生死存亡，绝不可轻看！
你只为地上需要祈求神？
我将我看到的情况跟你分享，每位信徒都在有需要的时候向神祈求。他们会祈求、寻找，有时更请大家代祷代求。例如：较为普遍是找工作。找工作当然都是重要事情，他们祈求神指示、帮助。或是身体健康上的问题；家人方面的压力、困难。就是在各样的需要里，都会祈求神，这都是正常的。在地上生活，有各样问题需要解决，这不是错事。健康上的需要，工资和生活各方面都需要，与家人的关系等等，当出现问题时，弟兄姊妹都会向神祷告，求主帮助；而神亦会帮助你，带领你。无论是找工作、健康上或个别一些问题，神在其中都会帮助、回应、带领你处理这些事情。
只是当中有一重要差别。什么差别？你要清楚地上的需要、生活的需要，如：日用的饮食，神会赐给你，照顾你。可以看一段经文，马太6章11-13节「我们每天所需的食物，求你今天赐给我们；赦免我们的罪，好像我们饶恕了得罪我们的人；不要让我们陷入试探，救我们脱离那恶者。」这里清楚说明我们所需要的，神会照顾，甚至在困难时帮助我们脱离那些试探、属灵上的压力，神都会帮助我们。
圣灵首要的工作：在属灵生命上引导信徒
圣灵主要的工作是哪方面？罗马书8章14节「因为蒙神的灵引导的，都是神的儿子。」
看到当中的分别吗？前面所说的，都是你地上生活的需要，在各种环境压力下之需要，你祈求神帮助，神亦会帮助你。只是天父赐下圣灵的重点并不在此。圣灵主要的工作是什么？ (罗8：14) 清楚说到，不是帮助你这样那样地上生活的需要，而是在属灵事情上带领你、指引你，这才是重点，是更为重要。一般信徒遇到什么需要，绝大部分都是物质层面。不管是工作方面、健康方面，都是物质层面，或饮食上、找工作上，这些地上层面的事情，都会向神祈求，而神亦乐意帮助你。只是你知道圣灵主要的工作是什么吗？是属灵层面上的帮助。
如果我没有弄错，很多信徒祈求神帮助都是集中在物质和地上层面的需要上。当然我不是说物质层面的需要不要紧，神不会理会。只是如果你的重点都集中在物质和生活层面上，不要说百分之百，就是百分之八十都是地上生活，换言之你剩下的只有百分之十到二十放在属灵追求和学习上，你觉得这个百分比合理吗？请你告诉我是物质重要还是属灵重要？
当中便看到根源问题。为什么你不倾向圣灵？为什么你不寻求圣灵帮助？因为基本上你对追求属灵的事没有兴趣，以致你得圣灵而无所用！难怪神的灵不能在你里面工作，不能改变你的生命！因为对你来说，赐给你日用饮食、困难中为你开路，这才是实际。究竟你的心思意念认为地上的东西实际？还是天上的东西实际？这个需要你自行作决定。
确实很多人都关心物质、环境方面的事情，而不紧张属灵的事情，这就是当中的差别。你可以回顾自己的生活，有多关心地上的事情，又有多关心属灵的事情？你花多少时间和心思在属灵的事情上？你会花上多少时间去寻根究底自己属灵上的缺乏、错误、或什么阻碍你的成长进步？究竟多少信徒会处理这些方面？很少！至于研究自己工作的不稳固，是否要转工作、健康是否出了问题等物质的事情，你则相当紧张。如果患病，那怎么办？身体健康当然重要，但属灵健康你知不知道更为重要？
经历神迹帮助不等于是神的儿女
我再次重申：不是说地上、物质的需要神不理会，神是会照顾的。只是当中需要有一个平衡，知道孰重孰轻，不要搞错重点。圣经都有记载父神帮助人地上的需要，当主耶稣在地上的日子，那时代很贫穷，有些人跟随主耶稣去到旷野没有食物。到旷野去所需时间不短，而且天气又热又晒，相当辛苦，他们不够食物。主耶稣怎样？他借着神行了一个神迹，将旷野里的五千人喂饱。后来隔了一段时间，又发生同样的情况，主耶稣亦在旷野里喂饱四千人。
旷野哪来这么多食物给四千和五千人吃饱？这当然是神迹。那四千人、五千人听主耶稣的信息差不多到天黑，当时没有食物，主耶稣就给他们食物。你当留意这些人吃了主耶稣在旷野里给的食物，是否就表示他们是神的儿女？主耶稣用神迹喂饱他们，就代表他们是神的儿女？当然不是。主欢迎他们来听道，也帮助他们解决身体上的需要。他们经历主耶稣所行的神迹，能够在旷野里得饱，只是你要知道得神的照顾，并不代表就是神的儿女。除非他们继续追求，这样终有一天会成为神的儿女。
换句话说，经历神迹，得日用的饮食，诸如此类，即使神真的给你饮食，正如那些在旷野里的人得饱，也不代表是神的儿女。神怜悯人，他会照顾属他的儿女，也会在适当时候照顾不是他儿女的人。所以得到天父照顾，并不代表那人就是神的儿女。两者之间有重要的分别。天父会照顾你各方面的饮食，但不代表你就是他的儿女。不是他的儿女，他也会照顾。如有人得了很重的病，是否单是信徒神才照顾？不是。有些非信徒神一样会照顾，所以你要了解两者之不同 －－ 经历神迹和帮助，不代表你就是神的儿女。
怎样才算是神的儿女？唯一的指标是「被神的灵引导」。这点非常重要。你不要以为已经洗礼，就是神的儿女，没有那么快。究竟你是否蒙神的灵引导？这得弄清楚才可以。否则无论你经历多少神迹，甚至常常经历神迹，都不会是神的儿女。圣经里没有经历神迹就代表你是神儿女这定义。圣经对神儿女的定义：「只有被神的灵引导，跟从神的灵来行事，才是神的儿女。」如果你根本不知道神的灵引导是什么回事，依然没有头绪，你真该回去想清楚自己是否神的儿女，不要欺哄自己！
洗礼不代表有圣灵
许多人以为接受了洗礼就应该是信徒，信徒就应该有神的灵引导，没有那么简单。来看一段经文，使徒行传8章9节「有一个人名叫西门，从前在城里行过邪术，使撒玛利亚的居民惊奇，他又自命不凡。」13节「连西门自己也信了，他受洗之后，常和腓利在一起，看见所发生的神迹和大能的事，就觉得很惊奇。」17-22节「于是使徒为他们按手，他们就受了圣灵。西门看见使徒一按手，就有圣灵赐下来，就拿钱给他们，说：「请把这权柄也给我，叫我为谁按手，谁就可以受圣灵。」彼得对他说：「你的银子跟你一同灭亡吧！因为你以为神的恩赐，是可以用钱买的。你和这件事是毫无关系的，因为你在神面前存心不正。所以，你要悔改离弃这罪恶，要祈求主，也许你心中的意念可以得到赦免。」」
这段经文说到一个叫西门的人，他从前是行邪术的，令到整个城市里的人都觉得他很不简单，邪术真的厉害。后来一个神的仆人腓利去到那地方，传神的信息，就有不少人接受洗礼，连西门也受了洗，并且常常和腓利在一起。他看见腓利所行的神迹很厉害，后来又有使徒来到该地方，为他们祷告按手，就有圣灵降下来。西门看见，就请彼得将这权柄也给他，叫他为谁按手，谁就可以受圣灵，好像他从前行邪术那样。于是，彼得对他说，你的银子跟你一同灭亡吧！因为他以为神的恩赐是可以用钱买的。西门这个想法当然非常差，可能他从前那种行邪术的思想还未改变过来。所以彼得重重地责罚他，说：你跟圣灵降临是毫无关系，因为你在神面前存心不正，不是一个正直的人。虽然当时他接受了按手，但彼得说他是毫无关连，是没份儿的。他需要悔改离开自己的罪恶，然后才可以得到赦免。
这里告诉我们，不是每个说自己是基督徒的都有圣灵。你不要以为接受了洗礼就必定有圣灵。怎样才知道你里面有没有圣灵？很简单，看你有没有随从圣灵而行。如果你没有随从圣灵而行，即便圣灵在你里面也是没意思的，因为你根本没有跟从圣灵行事，这就算有也等于没有。好像西门，虽然他已经洗礼，但这不过是完成了仪式。他的贪心，不单想自己接受圣灵，还要使人可以藉他接受圣灵，所以彼得告诉他跟圣灵的恩赐毫无关系。因为他存心不正，离开了神，要快快悔改，求主赦免。所以不要以为已经洗礼就可以，你该真的要追求圣灵，这是非常重要。
我很认真地跟你说这方面，而且说了很长一段时间，为什么？你以为我空闲没其他可说？这是因为此事情非常重要，其重要性跨越了其他方面。你真的要在圣灵里行事，让圣灵来带领你，否则你是没有希望，这是我要清楚告诉你的首要重点。没有人可以不跟随圣灵，不在圣灵的带领下行在神里面，这是不可能的。如果能这样，神就不用赐下圣灵。我为教会真的是呕心沥血分享这个重要的属灵原则，甚或可能比原则更高层次，可谓你属灵生命的一切。没有圣灵在你里面，一切都会烟消云散，可见其重要性，绝不可敷衍了事。
即使你觉得牧师讲完又讲，讲完又讲，为何不换题目？我可以告诉你，我暂时都没有主的带领要转换另一个题目，因为这事之重要是毋庸置疑的。如果没有圣灵带领，我分享其他方面也没有意思；而你做很多其他方面，也不会有价值。如果你不处理跟圣灵的关系，你一切的问题都不能够得解决。为何成为信徒、成为神的子民第一件事发生的事，就是圣灵降临在你身上？这是神的恩典，只可惜你完全不紧张这事情。所以我还会继续分享这题目，直到你能够跟圣灵关系有一个较好的基础，可与圣灵有基础同行，否则你所做的一切事情真是毫无意思的。
热心服侍不等于随从圣灵
再用另一角度来说明。教会里有不少热心的信徒，他们很热心服侍教会，愿意为各样的需要给各样的支持，也有心去传福音领人归主；或帮助学生，带领他们看圣经，做很多工作。在教会里也帮忙很多方面的工作，摆上很多时间、精力、心思，我为此感恩，也感谢他们。只是我同样要说明一件重要的事情，就是不管你做了多少事情，多少工作，但如果你没有跟随圣灵，觉得慢慢来都可以，绝对不是这回事。
我特别提出这方面，因为教会里的确有不少弟兄姊妹很热心服侍，做很多工作，但你得弄清楚，如果你的服侍纯粹出于热心，这是没有用的，这点非常重要。你要知道这个世界的人都可以很热心，他们去到贫穷、落后的国家服务人，不但自己缺乏食物，甚至还可能有疾病的危险，但他们都不担心，仍然很乐意，留意他们是非信徒，去到不同贫穷的国家照顾病人、照顾儿童，他们真的很热心。只是单单的热心并不足够。
正如教会的情况，单单做好人，单单热心为人，做很多不同工作，这都是不足够的。动机虽好，但不是有好动机就足够，你需要随从神的指示，随从圣灵的指示。所以你得弄清楚热心服侍不等于一定是随从圣灵，可以出于你个人心意。不要忘记，如果你不是随从圣灵，单纯是个人的热心，这样你跟很多非基督徒都是一样。所以千万不要以为自己都很有热心，就必定是出于神。不一定，除非你有圣灵带领。
我要特别提醒当中的弟兄姊妹，你们真的很热心，希望你们的热心不要遗漏了非常重要的基础 －－ 跟圣灵的交流，跟随圣灵的指引、带领而行事。只有这样你所做的工作才会得神所悦纳，而不是出于人的努力，是神的灵在当中工作。我提出这点，因为教会里的确有不少信徒真的很热心，我也很佩服他们，之不过你要搞清楚不是单单有热心就可以，乃要随从圣灵。没有圣灵，你的热心就不过是人的热心！或许你觉得牧师真的很啰唆，我也觉得自己很啰唆，这也没法子。我不可以睁一只眼，闭一只眼，装作看不见，我做不到。因为这是关乎生与死的问题。无论什么也好，即使你责骂我也好，我都要坚持说出圣经的教训。
圣灵带领的重点
接下来我特别要分享另一方面的事情。前半部分指出：信徒绝对需要圣灵的带领，这是圣灵住在你里面的原因。后半部分当然要说明「怎样被圣灵带领」？
很多信徒都相信圣灵住在他里面，留意：这个「相信」是他自己认为！你当弄清楚「认为」不一定「真是」。正如刚才经文提到的西门，他受洗了，但他不是真有圣灵。别的教会也有此情况，他们怎样量度有圣灵内住？神迹奇事。他们认为这是明显不过了，「哗！可以行大神迹，还不是有圣灵？」你当小心提防这方面的事情，不要被神迹奇事引诱。你要知道，敌人也可以行神迹奇事，有何奇怪！你觉得魔鬼的能力很小吗？绝对不是。就是魔鬼的爪牙力量也不小，他们一样可以行神迹奇事。所以，如果你纯粹用神迹奇事来量度，你就错了，甚至是大大的错误。千万不要以为神迹奇事很重要。神迹奇事的着重点都是地上的事情 －－ 健康能复原、找到好工作、压力又渐渐没有了，一切都很顺利。以为这样还不是圣灵在里面带领自己？没有这般简单。如果你将你的着重点放在物质界的事情上，可谓凶多吉少！
圣灵做的工作是属灵事情，不是物质层面的需要。你需要知道圣灵所做的工作，否则你又怎能知道圣灵的带领！所以接下来我正要说明此部分。
圣灵工作的四大范畴：一) 引导你按着良心生活
圣灵会怎样带领我们？这是基本你需要掌握清楚的事情，否则你会弄得非常混乱。让我举几个例子。当你洗礼的时候，会被按手，求圣灵住在你里面。当圣灵住在受洗的人的里面时，他会做什么工作？关心什么事情？我相信圣灵所关心的不是你的工作，也不是你的健康。当然，我不是说工作或健康不用理会，只是属灵更为重要。
有关圣灵的工作，来看几段经文。罗马书9章1节「我在基督里说的是实话，并没有撒谎，因为我的良心在圣灵里一同为我作证。」保罗说他所讲的是实话，并没有说谎。你以为你说事实就可以吗？极少人会说自己在说谎，百分之九十九的人都说自己在说真话。怎知道是真的？经文提到有两种证明。一是按「良心」，除非那人已经埋没良心，这就无话可说。不过，一个埋没良心的人，要是你有智慧都可以看得出来。因为他会倾向自己得好处，或常常背后说人，从这些行径都可看出那人或许已埋没良心，这都是有迹可寻的。
「我的良心在圣灵里一同为我作证」，当中提到一个是保罗自己的良心，另一位是天父，两者同作见证，当然不会有错。或许保罗自己的良心偶有偏差，但他说：「圣灵一同为我作见证」，即表明自己所说的立场都是实话。由此可见，保罗与神的灵，即圣灵，是一起同行的。至于我们又怎知道圣灵要说什么？保罗当然知道，圣灵也为他作见证。你当然也想圣灵为你作见证，只是听来听去都听不见圣灵的声音！是圣灵不发声吗？当然不是。一般来说，圣灵很少用「声音」这个方式，大多都是在心灵里向你说话，跟你交流。
为何保罗可以知道圣灵的指引？你会说答案很明显，因为他是保罗啊！而我只是无名小卒。当然不是这样，重要是你跟圣灵的关系，这正是你需要学习的地方。你不是呆坐等圣灵工作，而是需要跟圣灵交流。保罗跟圣灵有很多的交流，以致他能清楚知道圣灵要做什么、说什么。要为他作见证，证明他所说的都是实话。保罗可以达到这个水平，我们当然未能达到，不过都需要学习。当中有什么原则？透过经文让我们看到：「圣灵」与「良心」有很大并且密切的关系。圣灵是怎样在我们身上工作？当中有一些提示：圣灵其中一方面的工作乃是透过良心引导你，让你按着良心来生活。
无亏的良心
你有多紧张你的良心是否清洁？这个非常重要。你的良心要完全清洁，若有不清洁的地方，就要尽快处理。例如：你得罪了人，或说了些不好的事，你的良心有没有反应？还是你不多理会，掩饰过去？圣灵其中一个工作就是带领你有一个「无亏的良心」。你会看到圣经里保罗常说「我的良心是无亏」。为什么？因为他是顺从圣灵带领而行。
从中给我们明白到圣灵的工作是什么。我常说圣灵不是在物质的事情上带领人，不是关乎吃什么、穿什么、在哪里工作，这些事不是重点。圣灵关心的属灵上的事情。什么是属灵上的事情？每天看圣经？不是这般简单。看圣经也是一件好事，不过任何人都可看圣经，重点是你内里的生命。你的良心是否非常清洁？内里没有任何亏欠？这是十分重要。一个人行事为人有多正直，始于他的良心。
良心若是完全正直，你所行的事、所说的话才是敬虔、诚实，是事实的真相，这点非常重要。这就是圣灵透过良心其中一个重要的工作。当你追求圣灵，就要学习在良心上没有遮掩，不能置良心于不理。不要以为事情小，做错了，就不用理会，以为不是什么大事情，这样你就会忽略圣灵的提醒，不会听圣灵的指引。我要让你知道圣灵在信徒身上的工作，其中一样就是跟你的良心有关系，透过良心指引你、带领你。这是你需要学习的方面 －－ 被圣灵来引导你的良心。
以往也有看过这节经文，罗马书8章14节「因为蒙神的灵引导的，都是神的儿子。」引导什么？引导你做哪一份工作？引导你什么时候去旅游？怎样医病？这都是次要。当然不是说不可以求神的灵引导你这些方面，只是这些方面不太重要。圣灵要引导、提醒你的良心，让你处理内在生命的问题，这是圣灵在信徒身上所做的工作。要让你有一个无亏的良心，圣经多次说到「无亏的良心」。你可以查考「无亏的良心」在保罗的书信里出现了多少次。他说自己的良心是无亏的，可见这是非常重要。你有没有跟从圣灵？你不可以让你的心思意念随随便便就过去了事。
返回「良心」部份，罗马书9章1节「我在基督里说的是实话，并没有撒谎，因为我的良心在圣灵里一同为我作证。」良心在圣灵里是很敏感的，这方面人就非常不敏感。圣灵非常关心良心。
圣灵做些什么？心灵方面的工作。你的良心是否清洁？若有一点儿谎言、掩饰、污秽在里面，你会立即知道，因圣灵提醒你。只是很多人会逃避这些提醒，这是问题所在。当你信主后，神将圣灵放在你里面帮助你，为的是要做提醒的工作，你就需要有反应，要思想，用正确的态度去处理。若你置之不理，良心便开始越来越污秽、越来越随便，这样圣灵就不可以在你身上做什么工作！「良心」是第一点，共有四点。
圣灵工作的四大范畴：二) 圣灵引导内心行正确的道路
罗马书2章29节「唯有在内心作犹太人的才是犹太人；割礼也是心里的，是靠着圣灵而不是靠着仪文。这样的人所受的称赞，不是从人来的，而是从神来的。」这里说到「内心」相比前面所讲的良心范围要广阔些。当中提到人的一个功能？「心」 －－ 割礼也是心里的。指的是心灵里的心。
你应该感觉到「心态」方面的事情，相比「良心」广阔许多。良心只是「对与错、正或邪」，范畴较狭窄。你可以说「良心」是一个比较重要的元素，但相对狭窄；「心」就涉及很多其他方面。譬如：加拉太书5章22节「但圣灵的果子是仁爱、喜乐、平安、忍耐、恩慈、良善、信实。」当中的质素都跟「心」有关系，至于与「良心」的关系则不一定。例如「喜乐」与「良心」就没有什么关系；「平安」都不大关系；「信实」就有关；「仁爱」少少有关；「心」比较「良心」为阔的层面。
「心」的层面更阔是包含了其他元素在内，当中与圣灵有关，所以经文说「圣灵结的果子」。我们能够做到仁爱、喜乐、和平，要记住都是圣灵的果子，不是我们的果子。我们需要跟圣灵合作，才可让圣灵在我们身上结出这些果子来。所以第二点是：圣灵做的工作。圣灵在你心里带领你行正确的道路，这是圣灵工作的其中一个范畴。圣灵有很多方面的工作，会处理良心，会引导你有好的品格，与人有好的关系。你对人是良善还是凶恶？你心里平安与否？会否常常乱哄哄？若你没有平安，就是心灵里有问题，这是圣灵工作的范围。
经文说明「圣灵的果子」，就是告诉你有关圣灵的工作。很多人成为信徒后，只想着要这样、那样肉身方面的需要。不是这样的。若你肉身方面真的有需要，求神帮助，合理的，神也会帮助。只是你的属灵生命更需要改善，改善你的良心，改善你的爱心，这是圣灵的工作。爱心不单是关心人，是仁爱、喜乐、平安等等都是与你心灵有关，全都要圣灵帮助你建立这些质素。
圣灵工作的四大范畴：三) 圣灵引导使思想清洁
除了「良心」与「心灵」外，第三层面就是「思想」。罗马书8章6节「以肉体为念就是死，以圣灵为念就是生命、平安。」这里中文表达不理想，「为念」即是什么？什么是「念」？其实是「思想」。圣灵会教导你的思想。
「良心」与「心灵」都很重要，第三方面「思想」同样重要。这点过往已经多次提及，这里我就不多讲了。你每日的思想有多正面？有多关乎生命？还是你的思想会导致你死亡？如果你的心思意念污秽，别人做了你不喜欢的事情，你就以牙还牙，这样你的思想就有很大问题，就不是一个清洁的、光明的思想，不是一个有爱的思想！若你很多时想报仇，很多事情放在心里，很多事情又看不过眼，很多很多不开心的地方，这是肉体的思想。圣经说：要以圣灵为你的思想，不要以肉体或地上的事为你的思想。
你要改变，就是每天所思想的事情，要注意以圣灵为你的思想。若你以肉体的事为重点目标，你的结局就是死。所以，第三个层次是要好好管束你的思想，同时管束你的良心、管束你的心灵。这当然都是要靠着圣灵才可以改变，你要追求圣灵让你的思想清洁。
圣灵工作的四大范畴：四) 圣灵与你的灵相交
最后，第四方面：罗马书8章16节「圣灵亲自和我们的灵一同证明我们是神的儿女。」
这里提到两个「灵」。一个是「圣灵」，另一个是「人的灵」。每个人都有各自的灵，而圣灵可以跟每一个人的灵相交。当然，所指的是认识神的人、与神同行的人，圣灵会与他的灵一同证明是神的儿女。如果你的灵不是与圣灵一起，这样就不是神的儿女。这是第四点：「灵与灵的相交」。圣灵主要做这四方面的工作，而这四方面也是属灵生命的四个环节，是你属灵生命里的四大范畴：你的「良心」、「心」、「思想」，「人的灵」。这都要属灵生命稍为成熟一点才可以知道，需要一步一步来。
你知道「你的灵」是怎样运作吗？今天就是说明这方面。圣灵就是在这些方面帮助你，以致你可以在圣灵带领下，使你的「良心」、「心态」、「思维」都在神那边，就是在正确、正直的一边。这就是追求圣灵带领的意思。如果你没有打算追求这几方面，当然不用找圣灵。而如果你知道这些方面对你的生命有多重要，就绝对需要学习，圣灵也会帮助你。
神乐意将圣灵赐给那些寻求他的人
来看最后一段经文，路加11章5-13节「耶稣又对他们说：『你们当中，谁有朋友半夜来找你，说：『请你借给我三个饼，因为我有一个朋友旅行来到我这里，我没有什么可以招待他。』你却在里面回答：『不要麻烦我，门已经关好了，孩子也跟我在床上了，我不能起来拿给你。』我告诉你们，即使不因为他是朋友而起来给他，也会因为他厚颜地直求，而起来照他所需要的给他。我又告诉你们，你们祈求，就给你们；寻找，就寻见；叩门，就给你们开门。因为所有祈求的就得着，寻找的就寻见，叩门的就给他开门。你们中间作父亲的，哪有儿子求鱼，反拿蛇给他呢？或求鸡蛋，反给他蝎子呢？你们虽然不好，尚且知道把好东西给自己的儿女，何况天父，岂不更把圣灵赐给求他的人吗？』」
先集中在第9节「祈求就会给你们，寻找的，就会寻见；叩门，就会开门。」寻找什么？当然是寻找一些好东西，不会寻找石头、蝎子。寻找，就寻到；叩门，就开门；祈求，就给他。给他什么？你需要什么呢？完整看全段经文就会知道，祈求、寻找是指「圣灵」。你想不想有圣灵在你里面？
经文说：即使作为地上的父亲，都不会将蛇和蝎子给儿女，何况天父。神是将最好的东西给我们。什么是最好的东西？当然没有什么好得过圣灵。你明白圣灵的重要性吗？天父会将圣灵赐给我们，但不是所有信徒，只会给「求他的人」。所以你要去寻求，寻求是需要下功夫的。当你真的掌握今天的信息，就知道很需要去寻求圣灵，因为这是神赐给我们的。天父很想将圣灵赐给我们，不过并非麻木的赐给，而是需要你追求。你不想要，你没有祈求，赐给你也没意思。
所以，经文的重点是：神会将圣灵赐给你，但需要你响应。你有否寻找圣灵？如果没有，甚至觉得这事很麻烦，你大可不要，没有人勉强你要。神虽然很乐意帮助我们，但你真的想要得到圣灵吗？这事你需要好好思想。神只会将圣灵赐给那些求他的人，赐给很想得到圣灵的人。或许很多信徒都会说：「当然想要圣灵，为何不要圣灵呢？将圣灵收进袋子里也好。」
你知道圣灵的工作吗？圣灵是要带领你走正确的道路。你是否想改变你的方向？你的目标？你的道路？你是否愿意不再行自己的意思，改行神的道路，圣灵的道路？神给你圣灵，不是要害你，正如经文所说：做父亲的都不会儿子求鱼，反给他蛇，又何况天父呢！天父是将最好的给你，这就是圣灵。
但问题是很多人喜欢自作主张，当人自作主张，就会觉得圣灵妨碍他的自由。除非你改变思维，才会知道圣灵有多好。表面上看好像很麻烦，有很多管制；但这都是为了引领你步向真正的自由，而不是假自由，假自由会会最后害死你。我以此作为结束，正如最后那段经文所说 (路11：5-13) ，任何人都会将最好给自己的儿女，何况天父。他甚至将自己最宝贵的赐给人，那就是圣灵。你看到这东西的宝贵吗？还是觉得妨碍？这样你就错了。你要愿意努力去跟从圣灵，这样你的属灵生命才会有真正的成长和基础。
完
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