聖靈工作的四大範疇
李馬可牧師主講
接觸聖靈的重要性
這段時間，我還是會繼續分享關於聖靈指引、教導和學習的方面。正如以往所提及的，當你開始全心歸向父神的時候，神就賜下聖靈。此重要性有眼可見。當你洗禮歸向神那一刻，神便將聖靈賜下。也就是說，你作為基督徒、作為神的子民，從洗禮那一刻，舊的便過去。當聖靈降臨你裡面，新的生命便開始，聖靈會帶領你走前面的路，一直到將來主耶穌再來。這事情相當重要 －－ 聖靈與你同在，並帶領你。這是毋庸置疑，相信你在理論上是完全知道。
可問題就是很多信徒都不曉得怎樣接觸聖靈，怎樣學習跟隨聖靈，甚至到一地步因為沒有甚麼接觸，沒有甚麼跟隨，以致也沒有甚麼追求！這是非常嚴重的屬靈問題！我發現不少信徒對於接觸聖靈方面，差不多處於放棄狀態。或許因為他們沒有甚麼學習，沒有甚麼進步，便忽視其重要性。這也是一個嚴重的問題。
所以，我不得不繼續分享這題目。絕不可因為沒有甚麼學習，就找別的比較有趣題目來分享，我做不到。因為此事關乎你的屬靈生死存亡。如果你不懂得怎樣與聖靈同行，你的屬靈生命將不可以維持多久；甚至有些信徒的屬靈生命已經出了嚴重問題，陷入低谷。故此，你需要好好面對和處理此問題，不可以逃避。倘若逃避，你是在逃避你的生命。沒有聖靈，不會有生命。
過去三年的時間，我提醒又督促弟兄姊妹，要非常認真、努力學習這方面。當然，在學習的過程，如果你遇到甚麼困難或阻礙，不要停留在此，不要覺得不行便放棄。無論你遇到甚麼情況，希望你來找我，我會盡力幫助每一位信徒。你在屬靈上不要滯留，否則非常嚴重。若跟聖靈脫節，差不多等於滅亡！我也在思想，為何前前後後分享這題目那麼長時間，然而大部分信徒都得不著聖靈在他們身上工作，以致信徒們自己喜歡做甚麼便做甚麼？這是因為他們沒有聽到聖靈指教、指引。這是很嚴重的障礙。我要繼續處理這方面，因為這是妨礙你屬靈生命成長。不單成長不了，更甚是關乎生死存亡，絕不可輕看！
你只為地上需要祈求神？
我將我看到的情況跟你分享。每位信徒都在有需要的時候向神祈求。他們會祈求、尋找，有時更請大家代禱代求。例如：較為普遍是找工作。找工作當然都是重要事情，他們祈求神指示、幫助。或是身體健康上的問題；家人方面的壓力、困難，就是在各樣的需要裡，都會祈求神，這都是正常的。在地上生活，有各樣問題需要解決，這不是錯事。健康上的需要，工資和生活各方面都需要，與家人的關係等等。當出現問題時，弟兄姊妹都會向神禱告，求主幫助；而神亦會幫助你，帶領你。無論是找工作、健康上或個別一些問題，神在其中都會幫助、回應、帶領你處理這些事情。
只是當中有一重要差別。甚麼差別？你要清楚地上的需要、生活的需要，如：日用的飲食，神會賜給你，照顧你。可以看一段經文，馬太6章11-13節「我們每天所需的食物，求你今天賜給我們；赦免我們的罪，好像我們饒恕了得罪我們的人；不要讓我們陷入試探，救我們脫離那惡者。」這裡清楚說明我們所需要的，神會照顧，甚至在困難時幫助我們脫離那些試探、屬靈上的壓力，神都會幫助我們。
聖靈首要的工作：在屬靈生命上引導信徒
聖靈主要的工作是哪方面？羅馬書8章14節「因為蒙神的靈引導的，都是神的兒子。」
看到當中的分別嗎？前面所說的，都是你地上生活的需要，在各種環境壓力下之需要，你祈求神幫助，神亦會幫助你。只是天父賜下聖靈的重點並不在此。聖靈主要的工作是甚麼？ (羅8：14) 清楚說到，不是幫助你這樣那樣地上生活的需要，而是在屬靈事情上帶領你、指引你，這才是重點，是更為重要。一般信徒當遇到甚麼需要，絕大部分都是物質層面。不管是工作方面、健康方面，健康都是物質層面、或飲食上、找工作上，這些地上層面的事情，都會向神祈求，而神亦樂意幫助你。只是你知道聖靈主要的工作是甚麼嗎？屬靈層面上的幫助。
如果我沒有弄錯，很多信徒祈求神幫助都是集中在物質和地上層面的需要上。當然我不是說物質層面的需要不要緊，神不會理會。只是如果你的重點都集中在物質和生活層面上，不要說百分之百，就是百分之八十都是地上生活，換言之你剩下的只有百分之十到二十放在屬靈追求和學習上，你覺得這個百分比合理嗎？請你告訴我是物質重要還是屬靈重要？
當中便看到根源問題。為甚麼你不傾向聖靈？為甚麼你不尋求聖靈幫助？因為基本上你對追求屬靈的事沒有興趣，以致你得聖靈而無所用！難怪神的靈不能在你裡面工作，不能改變你的生命！因為對你來說，賜給你日用飲食、困難為你開路，這才是實際。究竟你的心思意念認為地上的東西實際？還是天上的東西實際？這個需要你自行作決定。
確實很多人都關心物質、環境方面的事情，而不緊張屬靈的事情，這就是當中的差別。你可以回顧自己的生活，有多關心地上的事情，又有多關心屬靈的事情？你花多少時間和心思在屬靈的事情上？你會花上多少時間去尋根究底自己屬靈上的缺乏、錯誤、或甚麼阻礙你的成長進步？究竟多少信徒會處理這些方面？很少！至於研究自己工作的不穩固，是否要轉工作、健康是否出了問題等物質的事情，你則相當緊張。如果患病，那怎麼辦？身體健康當然重要，但屬靈健康你知不知更為重要？
經歷神蹟幫助不等於是神的兒女
我再次重申：不是說地上、物質的需要神不理會。神是會照顧的。只是當中需要有一個平衡，知道孰重孰輕，不要搞錯重點。聖經都有記載父神幫助人地上的需要，當主耶穌在地上的日子，那時代很貧窮，有些人跟隨主耶穌去到曠野沒有食物。到曠野去所需時間不短，而且天氣又熱又曬，相當辛苦，他們不夠食物。主耶穌怎樣？他藉著神行了一個神蹟，將曠野裡的五千人餵飽。後來隔了一段時間，又發生同樣的情況，主耶穌亦在曠野裡餵飽四千人。
曠野哪來這麼多食物給四千和五千人吃飽？這當然是神蹟。那四千人、五千人聽主耶穌的信息差不多到天黑，當時沒有食物，主耶穌就給他們食物。你當留意這些人吃了主耶穌在曠野裡給的食物，是否就表示他們是神的兒女？主耶穌用神蹟餵飽他們，就代表他們是神的兒女？當然不是。主歡迎他們來聽道，也幫助他們解決身體上的需要。他們經歷主耶穌所行的神蹟，能夠在曠野裡得飽，只是你要知道得神的照顧，並不代表就是神的兒女。除非他們繼續追求，這樣終有一天會成為神的兒女。
換句話說，經歷神蹟，得日用的飲食，諸如此類，即使神真的給你飲食，正如那些在曠野裡的人得飽，也不代表是神的兒女。神憐憫人，他會照顧屬他的兒女，也會在適當時候照顧不是他兒女的人。所以得到天父照顧，並不代表那人就是神的兒女。兩者之間有重要的分別。天父會照顧你各方面的飲食，但不代表你就是他的兒女。不是他的兒女，他也會照顧。如有人得了很重的病，是否單是信徒神才照顧？不是。有些非信徒神一樣會照顧，所以你要了解兩者之不同 －－ 經歷神蹟和幫助，不代表你就是神的兒女。
怎樣才算是神的兒女？唯一的指標是「被神的靈引導」。這點非常重要。你不要以為已經洗禮，就是神的兒女，沒有那麼快。究竟你是否蒙神的靈引導？這得弄清楚才可以。否則無論你經歷多少神蹟，甚至常常經歷神蹟，都不會是神的兒女。聖經裡沒有經歷神蹟就代表你是神兒女這定義。聖經對神兒女的定義：「只有被神的靈引導，跟從神的靈來行事，才是神的兒女。」如果你根本不知道神的靈引導是甚麼回事，依然沒有頭緒，你真該回去想清楚自己是否神的兒女，不要欺哄自己！
洗禮不代表有聖靈
許多人以為接受了洗禮就應該是信徒，信徒就應該有神的靈引導。沒有那麼簡單。來看一段經文，使徒行傳8章9節「有一個人名叫西門，從前在城裡行過邪術，使撒瑪利亞的居民驚奇，他又自命不凡。」13節「連西門自己也信了，他受洗之後，常和腓利在一起，看見所發生的神蹟和大能的事，就覺得很驚奇。」17-22節「於是使徒為他們按手，他們就受了聖靈。西門看見使徒一按手，就有聖靈賜下來，就拿錢給他們，說：「請把這權柄也給我，叫我為誰按手，誰就可以受聖靈。」彼得對他說：「你的銀子跟你一同滅亡吧！因為你以為神的恩賜，是可以用錢買的。你和這件事是毫無關係的，因為你在神面前存心不正。所以，你要悔改離棄這罪惡，要祈求主，也許你心中的意念可以得到赦免。」」
這段經文說到一個名叫西門的人，他從前是行邪術的，令到整個城市裡的人都覺得他很不簡單，邪術真的厲害。後來一個神的僕人腓利去到那地方，傳神的信息，就有不少人接受洗禮，連西門也受了洗，並且常常和腓利在一起。他看見腓利所行的神蹟很厲害，後來又有使徒來到該地方，為他們禱告按手，就有聖靈降下來。西門看見，就請彼得將這權柄也給他，叫他為誰按手，誰就可以受聖靈，好像他從前行邪術那樣。於是，彼得對他說，你的銀子跟你一同滅亡吧！因為他以為神的恩賜是可以用錢買的。西門這個想法當然非常差，可能他從前那種行邪術的思想還未改變過來。所以彼得重重地責罰他，說：你跟聖靈降臨是毫無關係，因為你在神面前存心不正，不是一個正直的人。雖然當時他接受了按手，但彼得說他是毫無關連，是沒份兒的。他需要悔改離開自己的罪惡，然後才可以得到赦免。
這裡告訴我們，不是每個說自己是基督徒的都有聖靈。你不要以為接受了洗禮就必定有聖靈。怎樣才知道你裡面有沒有聖靈？很簡單，看你有沒有隨從聖靈而行。如果你沒有隨從聖靈而行，即便聖靈在你裡面也是沒意思的，因為你根本沒有跟從聖靈行事，這就算有也等於沒有。好像西門，雖然他已經洗禮，但這不過是完成了儀式。他的貪心，不單想自己接受聖靈，還要使人可以藉他接受聖靈，所以彼得告訴他跟聖靈的恩賜毫無關係。因為他存心不正，離開了神，要快快悔改，求主赦免。所以不要以為已經洗禮就可以，你該真的要追求聖靈，這是非常重要。
我很認真地跟你說這方面，而且說了很長一段時間，為甚麼？你以為我閒置沒其他可說？這是因為此事情非常重要，其重要性跨越了其他方面。你真的要在聖靈裡行事，讓聖靈來帶領你，否則你是沒有希望，這是我要清楚告訴你的首要重點。沒有人可以不跟隨聖靈，不在聖靈的帶領下行在神裡面，這是不可能的。如果能這樣，神就不用賜下聖靈。我為教會真的是嘔心瀝血分享這個重要的屬靈原則，甚或可能比原則更高層次，可謂你屬靈生命的一切。沒有聖靈在你裡面，一切都會煙消雲散，可見其重要性，絕不可敷衍了事。
即使你覺得牧師說完又說，說完又說，為何不轉題目？我可以告訴你，我暫時都沒有主的帶領要轉換另一個題目。因為這事之重要是毋庸置疑的。如果沒有聖靈帶領，我分享其他方面也沒有意思；而你做很多其他方面，也不會有價值。如果你不處理跟聖靈的關係，你一切的問題都不能夠得解決。為何成為信徒、成為神的子民第一件事發生的事，就是聖靈降臨在你身上？這是神的恩典，只可惜你完全不緊張這事情。所以我還會繼續分享這題目，直到你能夠跟聖靈關係有一個較好的基礎，可與聖靈有基礎同行，否則你所做的一切事情真是毫無意思的。
熱心服侍不等於隨從聖靈
再用另一角度來說明。教會裡有不少熱心的信徒，他們很熱心服侍教會，無論是各樣的需要，各樣的支持，也有心去傳福音領人歸主；或幫助學生，帶領他們看聖經，做很多工作。在教會裡也幫忙很多方面的工作，擺上很多時間、精力、心機，我為此感恩，也感謝他們。只是我同樣要說明一件重要的事情，就是不管你做了多少事情，多少工作，但如果你沒有跟隨聖靈，覺得慢慢來都可以，絕對不是這回事。
我特別提出這方面，因為教會裡確有不少弟兄姊妹很熱心服侍，做很多工作，但你得弄清楚如果你的服侍純粹出於熱心，這是沒有用的，這點非常重要。你要知道這個世界的人都可以很熱心，他們去到貧窮、落後的國家服務人，不但自己缺乏食物，甚至還可能有疾病的危險，但他們都不擔心，仍然很樂意，留意他們是非信徒，去到不同貧窮的國家照顧病人、照顧兒童，他們真的很熱心。只是單單的熱心並不足夠。
正如教會的情況，單單做好人，單單熱心為人，做很多不同工作，這都是不足夠的。動機雖好，但不是有好動機就足夠，你需要隨從神的指示，隨從聖靈的指示。所以你得弄清楚熱心服侍不等於一定是隨從聖靈，可以出於你個人心意。不要忘記，如果你不是隨從聖靈，單純是個人的熱心，這樣你跟很多非基督徒都是一樣。所以千萬不要以為自己都很有熱心，就必定是出於神。不一定，除非你有聖靈帶領。
我要特別提醒當中的弟兄姊妹，你們真的很熱心，希望你們的熱心不要遺漏了非常重要的基礎 －－ 跟聖靈的交流，跟隨聖靈的指引、帶領而行事。只有這樣你所做的工作才會得神所悅納，而不是出於人的努力，是神的靈在當中工作。我提出這點，因為教會裡的確有不少信徒真的很熱心，我也很佩服他們，之不過你要搞清楚不是單單有熱心就可以，乃要隨從聖靈。沒有聖靈，你的熱心就不過是人的熱心！或許你覺得牧師真的很囉唆長氣，我也覺得自己很長氣，這也沒法子。我不可以睜一隻眼，閉一隻眼，裝作看不見。我做不到。因為這是關乎生與死的問題。無論甚麼也好，即使你責罵我也好，我都要堅持說出聖經的教訓。
聖靈帶領的重點
接下來我特別要分享另一方面的事情。前半部分指出：信徒絕對需要聖靈的帶領，這是聖靈住在你裡面的原因。後半部分當然要說明「怎樣被聖靈帶領」？
很多信徒都相信聖靈住在他裡面，留意：這個「相信」是他自己認為有聖靈！你當弄清楚「認為有」不一定「真是」。正如剛才經文提到的西門，他受洗了，但他不是真有聖靈。別的教會也有此情況，他們怎樣量度有聖靈內住？神蹟奇事。他們認為這是明顯不過了，「嘩！可以行大神蹟，還不是有聖靈？」你當小心提防這方面的事情，不要被神蹟奇事引誘。你要知道，敵人也可以行神蹟奇事，有何奇怪！你覺得魔鬼的能力很小嗎？絕對不是。就是魔鬼的爪牙力量也不小，他們一樣可以行神蹟奇事。所以，如果你純粹用神蹟奇事來量度，你就錯了，甚至是大大的錯誤。千萬不要以為神蹟奇事很重要。神蹟奇事的着重點都是地上的事情 －－ 健康能復原、找到好工作、壓力又漸漸沒有了，一切都很順利。以為這樣還不是聖靈在裡面帶領自己？沒有這般簡單。如果你將你的着重點放在物質界的事情上，可謂凶多吉少！
聖靈做的工作是屬靈事情，不是物質層面的需要。你需要知道聖靈所做的工作，否則你又怎能知道聖靈的帶領！所以接下來我正要說明此部分。
聖靈工作的四大範疇：一) 引導你按著良心生活
聖靈會怎樣帶領我們？這是基本你需要清楚掌握的事情，否則你會弄得非常混亂。讓我舉幾個例子。當你洗禮的時候，會被按手，求聖靈住在你裡面。當聖靈住在受洗的人的裡面時，他會做甚麼工作？關心甚麼事情？我相信聖靈所關心的不是你的工作，也不是你的健康。當然，我不是說工作或健康不用理會，只是屬靈更為重要。
有關聖靈的工作，來看幾段經文。羅馬書9章1節「我在基督裡說的是實話，並沒有撒謊，因為我的良心在聖靈裡一同為我作證。」保羅說他所講的是實話，並沒有說謊。你以為你說事實就可以嗎？極少人會說自己在說謊，百分之九十九的人都說自己在說真話。怎知道是真的？經文提到有兩種證明。一是按「良心」，除非那人已經埋沒良心，這就無話可說。不過，一個埋沒良心的人，要是你有智慧都可以看得出來。因為他會傾向自己得好處，或常常背後說人，從這些行徑都可看出那人或許已埋沒良心。這都是有跡可尋的。
「我的良心在聖靈裡一同為我作證」，當中提到一個是保羅自己的良心，另一位是天父，兩者同作見證，當然不會有錯。或許保羅自己的良心偶有偏差，但他說：「聖靈一同為我作見證」，即表明自己所說的立場都是實話。由此可見，保羅與神的靈，即聖靈，是一起同行的。至於我們又怎知道聖靈要說甚麼？保羅當然知道，聖靈也為他作見證。你當然也想聖靈為你作見證，只是聽來聽去都聽不見聖靈的聲音！是聖靈不發聲嗎？當然不是。一般來說，聖靈很少用「聲音」這個方式，大多都是在心靈裡向你說話，跟你交流。
為何保羅可以知道聖靈的指引？你會說答案很明顯，因為他是保羅啊！而我只是無名小卒。當然不是這樣，重要是你跟聖靈的關係，這正是你需要學習的地方。你不是呆坐等聖靈工作，而是需要跟聖靈交流。保羅跟聖靈有很多的交流，以致他能清楚知道聖靈要做甚麼、說甚麼。要為他作見證，證明他所說的都是實話。保羅可以達到這個水平，我們當然未能達到，不過都需要學習。當中有甚麼原則？透過經文讓我們看到：「聖靈」與「良心」有很大並且密切的關係。聖靈是怎樣在我們身上工作？當中有一些提示：聖靈其中一方面的工作乃是透過良心引導你，讓你按著良心來生活。
無虧的良心
你有多緊張你的良心是否清潔？這個非常重要。你的良心要完全清潔，若有不清潔的地方，就要盡快處理。例如：你得罪了人，或說了些不好的事，你的良心有沒有反應？還是你不多理會，掩飾過去？聖靈其中一個工作就是帶領你有一個「無虧的良心」。你會看到聖經裡保羅常說「我的良心是無虧」。為甚麼？因為他是順從聖靈帶領而行。
從中給我們明白到聖靈的工作是甚麼。我常說聖靈不是在物質的事情上帶領人，不是關乎吃甚麼、穿甚麼、在哪裡工作，這些事不是重點。聖靈關心的屬靈上的事情。甚麼是屬靈上的事情？每天看聖經？不是這般簡單。看聖經也是一件好事，不過任何人都可看聖經，重點是你內裡的生命。你的良心是否非常清潔？內裡沒有任何虧欠？這是十分重要。一個人行事為人有多正直，始於他的良心。
良心若是完全正直，你所行的事、所說的話才是敬虔、誠實，是事實的真相，這點非常重要。這就是聖靈透過良心其中一個重要的工作。當你追求聖靈，就要學習在良心上沒有遮掩，不能置良心於不理。不要以為事情小，做錯了，就不用理會，以為不是甚麼大事情，這樣你就會忽略聖靈的提醒，不會聽聖靈的指引。我要讓你知道聖靈在信徒身上的工作，其中一樣就是跟你的良心有關係，透過良心指引你、帶領你。這是你需要學習的方面 －－ 被聖靈來引導你的良心。
以往也有看過這節經文，羅馬書8章14節「因為蒙神的靈引導的，都是神的兒子。」引導甚麼？引導你做哪一份工作？引導你甚麼時候去旅遊？怎樣醫病？這都是次要。當然不是說不可以求神的靈引導你這些方面，只是這些方面不太重要。聖靈要引導、提醒你的良心，讓你處理內在生命的問題，這是聖靈在信徒身上所做的工作。要讓你有一個無虧的良心，聖經多次說到「無虧的良心」。你可以查考「無虧的良心」在保羅的書信裡出現了多少次。他說自己的良心是無虧的，可見這是非常重要。你有沒有跟從聖靈？你不可以讓你的心思意念隨隨便便就過去了事。
返回「良心」部份，羅馬書9章1節「我在基督裡說的是實話，並沒有撒謊，因為我的良心在聖靈裡一同為我作證。」良心在聖靈裡是很敏感的，這方面人就非常不敏感。聖靈非常關心良心。
聖靈做些甚麼？心靈方面的工作。你的良心是否清潔？若有一點兒謊言、掩飾、污穢在裡面，你會立即知道，因聖靈提醒你。只是很多人會逃避這些提醒，這是問題所在。當你信主後，神將聖靈放在你裡面幫助你，為的是要做提醒的工作，你就需要有反應，要思想，用正確的態度去處理。若你置諸不理，良心便開始越來越污穢、越來越隨便，這樣聖靈就不可以在你身上做甚麼工作！「良心」是第一點，共有四點。
聖靈工作的四大範疇：二) 聖靈引導內心行正確的道路
羅馬書2章29節「唯有在內心作猶太人的才是猶太人；割禮也是心裏的，是靠著聖靈而不是靠著儀文。這樣的人所受的稱讚，不是從人來的，而是從神來的。」這裡說到「內心」相比前面所講的良心範圍要廣闊些。當中提到人的一個功能？「心」 －－ 割禮也是心裡的。指的是心靈裡的心。
你應該感覺到「心態」方面的事情，相比「良心」廣闊許多。良心只是「對與錯、正或邪」，範疇較狹窄。你可以說「良心」是一個比較重要的元素，但相對狹窄；「心」就涉及很多其他方面。譬如：加拉太書5章22節「但聖靈的果子是仁愛、喜樂、平安、忍耐、恩慈、良善、信實。」當中的質素都跟「心」有關係，至於與「良心」的關係則不一定。例如「喜樂」與「良心」就沒有甚麼關係；「平安」都不大關係；「信實」就有關；「仁愛」少少有關；「心」比較「良心」較為闊的層面。
「心」的層面更闊是包含了其他元素在內，當中與聖靈有關，所以經文說「聖靈結的果子」。我們能夠做到仁愛、喜樂、和平，要記住都是聖靈的果子，不是我們的果子。我們需要跟聖靈合作，才可讓聖靈在我們身上結出這些果子來。所以第二點是：聖靈做的工作。聖靈在你心裡帶領你行正確的道路，這是聖靈工作的其中一個範疇。聖靈有很多方面的工作，會處理良心，會引導你有好的品格，與人有好的關係。你對人是良善還是凶惡？你心裡平安與否？會否常常亂哄哄？若你沒有平安，就是心靈裡有問題，這是聖靈工作的範圍。
經文說明「聖靈的果子」，就是告訴你有關聖靈的工作。很多人成為信徒後，只想著要這樣、那樣肉身方面的需要。不是這樣的。若你肉身方面真的有需要，求神幫助，合理的，神也會幫助。只是你的屬靈生命更需要改善，改善你的良心，改善你的愛心，這是聖靈的工作。愛心不單是關心人，是仁愛、喜樂、平安等等都是與你心靈有關，全都要聖靈幫助你建立這些質素。
聖靈工作的四大範疇：三) 聖靈引導使思想清潔
除了「良心」與「心靈」外，第三層面就是「思想」。羅馬書8章6節「以肉體為念就是死，以聖靈為念就是生命、平安。」這裡中文表達不理想，「為念」即是甚麼？甚麼是「念」？其實是「思想」。聖靈會教導你的思想。
「良心」與「心靈」都很重要，第三方面「思想」同樣重要。這點過往已經多次提及，這裡我就不多講了。你每日的思想有多正面？有多關乎生命？還是你的思想會導致你死亡？如果你的心思意念污穢，別人做了你不喜歡的事情，你就以牙還牙，這樣你的思想就有很大問題，就不是一個清潔的、光明的思想，不是一個有愛的思想！若你很多時想報仇，很多事情放在心裡，很多事情又看不過眼，很多很多不開心的地方，這是肉體的思想。聖經說：要以聖靈為你的思想，不要以肉體或地上的事為你的思想。
你要改變，就是每天所思想的事情，要注意以聖靈為你的思想。若你以肉體的事為重點目標，你的結局就是死。所以，第三個層次是要好好管束你的思想，同時管束你的良心、管束你的心靈。這當然都是要靠著聖靈才可以改變，你要追求聖靈讓你的思想清潔。
聖靈工作的四大範疇：四) 聖靈與你的靈相交
最後，第四方面：羅馬書8章16節「聖靈親自和我們的靈一同證明我們是神的兒女。」
這裡提到兩個「靈」。一個是「聖靈」，另一個是「人的靈」。每個人都有各自的靈，而聖靈可以跟每一個人的靈相交。當然，所指的是認識神的人、與神同行的人，聖靈會與他的靈一同證明是神的兒女。如果你的靈不是與聖靈一起，這樣就不是神的兒女。這是第四點：「靈與靈的相交」。聖靈主要做這四方面的工作，而這四方面也是屬靈生命的四個環節，是你屬靈生命裡的四大範疇：你的「良心」、「心」、「思想」，「人的靈」。這都要屬靈生命稍為成熟一點才可以知道，需要一步一步來。
你知道「你的靈」是怎樣運作嗎？今天就是說明這方面。聖靈就是在這些方面幫助你，以致你可以在聖靈帶領下，使你的「良心」、「心態」、「思維」都在神那邊，就是在正確、正直的一邊。這就是追求聖靈帶領的意思。如果你沒有打算追求這幾方面，當然不用找聖靈。而如果你知道這些方面對你的生命有多重要，就絕對需要學習，聖靈也會幫助你。
神樂意將聖靈賜給那些尋求他的人
來看最後一段經文，路加11章5-13節「耶穌又對他們說：『你們當中，誰有朋友半夜來找你，說：『請你借給我三個餅，因為我有一個朋友旅行來到我這裡，我沒有甚麼可以招待他。』你卻在裡面回答：『不要麻煩我，門已經關好了，孩子也跟我在牀上了，我不能起來拿給你。』我告訴你們，即使不因為他是朋友而起來給他，也會因為他厚顏地直求，而起來照他所需要的給他。我又告訴你們，你們祈求，就給你們；尋找，就尋見；叩門，就給你們開門。因為所有祈求的就得著，尋找的就尋見，叩門的就給他開門。你們中間作父親的，哪有兒子求魚，反拿蛇給他呢？或求雞蛋，反給他蠍子呢？你們雖然不好，尚且知道把好東西給自己的兒女，何況天父，豈不更把聖靈賜給求他的人嗎？』」
先集中在第9節「祈求就會給你們，尋找的，就會尋見；叩門，就會開門。」尋找甚麼？當然是尋找一些好東西，不會尋找石頭、蠍子。尋找，就尋到；叩門，就開門；祈求，就給他。給他甚麼？你需要甚麼呢？完整看全段經文就會知道，祈求、尋找是指「聖靈」。你想不想有聖靈在你裡面？
經文說：即使作為地上的父親，都不會將蛇和蠍子給兒女，何況天父。神是將最好的東西給我們。甚麼是最好的東西？當然沒有甚麼好得過聖靈。你明白聖靈的重要性嗎？天父會將聖靈賜給我們，但不是所有信徒，只會給「求他的人」。所以你要去尋求，尋求是需要下功夫的。當你真的掌握今天的信息，就知道很需要去尋求聖靈，因為這是神賜給我們的。天父很想將聖靈賜給我們，不過並非麻木的賜給，而是需要你追求。你不想要，你沒有祈求，賜給你也沒意思。
所以，經文的重點是：神會將聖靈賜給你，但需要你回應。你有否尋找聖靈？如果沒有，甚至覺得這事很麻煩，你大可不要，沒有人勉強你要。神雖然很樂意幫助我們，但你真的想要得到聖靈嗎？這事你需要好好思想。神只會將聖靈賜給那些求他的人，賜給很想得到聖靈的人。或許很多信徒都會說：「當然想要聖靈，為何不要聖靈呢？將聖靈收進袋子裡也好。」
你知道聖靈的工作嗎？聖靈是要帶領你走正確的道路。你是否想改變你的方向？你的目標？你的道路？你是否願意不再行自己的意思，改行神的道路，聖靈的道路？神給你聖靈，不是要害你，正如經文所說：做父親的都不會兒子求魚，反給他蛇，又何況天父呢！天父是將最好的給你，這就是聖靈。
但問題是很多人喜歡自把自為，當人自把自為，就會覺得聖靈妨礙他的自由。除非你改變思維，才會知道聖靈有多好。表面上看好像很麻煩，有很多管制；但這都是為了引領你步向真正的自由，而不是假自由，假自由會最後會害死你。我以此作為結束，正如最後那段經文所說 (路11：5-13) ，任何人都會將最好給自己的兒女，何況天父。他甚至將自己最寶貴的賜給人，那就是聖靈。你看到這東西的寶貴嗎？還是覺得妨礙？這樣你就錯了。你要願意努力去跟從聖靈，這對於你的屬靈生命才會有真正的成長和基礎。
完
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