良心和思想
李马可牧师主讲
必须认真处理与圣灵的关系
希望靠着主的帮助，我们今天的信息能够打开一道非常重要的门，我们的主题当然是关于圣灵住在我们里面。为何我说这是一道门？问题就是虽然圣灵住在我们里面，但我们似乎接触不到他，很多人都有这困难。根据圣经所讲，当我们归向神的时候，神就将圣灵赐给我们，在我们洗礼那天，神已经完成了给我们的这个恩典。
可是直到现在，我们受浸后己经过了一段很长的时间，当然有些人(信主)的时间长一点、有些人的时间短一点，长的有八年、十年，更长的甚至有十多年。你觉得你跟圣灵的关系怎样，有没有这份接触？你要记着，圣灵是在你里面，没有任何人比圣灵和你更加亲近，因为他住在你里面，你的妈妈都不会住在你里面，这是没有可能的事情。即使是你的儿子也不会，你把他生出来后，他就不住在你里面了。没有人像圣灵般，能和我们有这么亲密的关系。
可是很不幸，当我们洗了礼、按了手，圣灵住在弟兄姊妹里面，之后就好像没有下文了，我们有圣灵只是一个理论。在实际层面上，你要问清楚自己这事，你有没有经历过圣灵、和圣灵是否有接触，即使不同程度、不同层面的接触，最少都曾有接触。
如果你发现完全没有接触，这是很严重的问题，所以你不要责怪我不停地说这题目。你可以想象一下，如果你是牧师，你的弟兄姊妹信主、归向神，你为他们按手，让圣灵住在他们里面。然后相隔多年，这年数可能用两、三只手也数不完，我们没有特别经历过圣灵，圣灵住在我们里面和圣灵不在我们里面，并没有什么分别。
你认为我应该怎样做？我会不会觉得，既然已经用了这么长的时间说这题目还是这样，算了吧。这等于放弃。到目前为止我没有打算放弃，主也没有这意思叫我们停止、放弃。我们仍然会继续下去，希望能够在这里有个突破。突破的关键当然在乎我们，神非常愿意帮助我们，但你要思想究竟出了什么问题。我们明明已经接受了洗礼，圣灵降临在我们身上。你未必体验过这事，但最少理论上你是知道这事的。但在你身上，有圣灵与没有圣灵，你觉得有什么分别？你每个星期也会回来教会、看圣经，你跟圣灵有没有接触、有没有任何来往？还是圣灵总是默不作声、不会做任何事？圣灵当然不会这样。
所以我说这题目并非无的放矢，当中的目的非常清楚，就是你需要，不单在理论上知道圣灵住在你里面，而是你要跟他接触，有来往、有交流。否则有(圣灵)等于没有，圣灵对我们而言只是一个名称，理论上圣灵住在我们里面，但有什么作用？没有什么作用。我们有什么变化？没有什么变化，这样即是有等于没有。所以可不可以就此作罢？最少我不觉得可以就此作罢。如果作罢，这便代表没有希望，如果你仍不处理好这方面的事情。
我们在这题目上花了很多时间，我不会觉得是浪费。因为如果只花半个月、一个月或者半年、一年去说这题目，可能你未能看见这事的严重性。但现在我这样坚持下去，或者会令你开始留意这方面，可能会多点思考这方面的事情。我希望是这样。我们不但要多点思考这方面的事，更要真的去处理问题。我不知道还有多少时间，可是机会仍在，而这亦是我们应该要做的事。如果到一个地步，时间真的过了，这样就再没有机会回转了，这是我要告诉大家的。
为什么不能回转？因为到一个地步，你的心会变得刚硬，当你的心完全变成一块石头，像石头般坚硬时，那就再也没什么可以做了。你要明白这机会不是永远、随时都存在的。而我所说的全都是出自圣经的教导，不是我自己个人的看法。如果你看圣经，便应该知道我所说的，全都是根据圣经所说的。所以这事的重要性，希望大家能够仔细思考，我不知道还有多少时间，大家真的要好好地追求圣灵在你身上所做的工作。关于这方面，当然都有一部份弟兄姊妹有少许回应、对他们有一点儿影响，但似乎较多的弟兄姐妹并没有认真理会。他们并非完全没有理会，但是否认真地处理问题则是另外一回事。
圣灵常常与我们说话
圣灵住在我们里面，这事圣经说得很清楚。圣灵住在你里面，他有没有做什么工作？或是他正在等待？有时两个人都会这样，不知道谁打电话来，你不说话，对方又不作声，大家都保持沉默。圣灵是否这样？这是想让大家了解多些的事情，圣灵的运作方式、他的行事方式是怎样。对于那些很有地位、感觉很尊贵(但寡言)的人，我们会形容他们「惜字如金」，即他对你说一句话，好像金子那样珍贵。意思是不随便说话，有些人就是惜字如金。
我要指出这想法是完全错误的，圣灵是怎样？因为在座很多人都觉得，我真的没有听过圣灵说话，不知道圣灵说些什么，从来也没有听到他跟我说话，所以圣灵是惜字如金，很难开金口的。很多人说，可能你要买很多东西去拜祭他才行，其他的宗教就是这样，可是圣灵不是这样。圣灵会跟我们说话，如果你看圣经里面所说的，你会觉得很惊奇。我们看一些经文。约翰福音14章17：「这保惠师就是真理的灵，世人不能接受他，因为看不见他，也不认识他。你们却认识他，因为他跟你们住在一起，也要在你们里面。」第26节：「但保惠师，就是父因我的名要差来的圣灵，他要把一切事教导你们，也要使你们想起我对你们所说过的一切话。」16章13节：「只等真理的灵来了，他要引导你们进入一切真理。他不是凭着自己说话，而是把他听见的都说出来，并且要把将来的事告诉你们。」
这几节经文直接提及保惠师即圣灵，圣灵也叫作真理的灵，不同的词语表达他不同的质素。这几节经文全都在告诉我们很重要的一件事情，就是圣灵怎样对待我们。14章17节指圣灵与我们住在一起，即是说你今天晚上睡在哪里，圣灵就在那里，住在你里面。即使是家人，你也未必常常跟他们一起，可能有时你会去另一个地方旅行，但圣灵仍与你一起，早上、晚上也与你一起。我可以告诉你，没有人与你一起(的紧密程度)能超过圣灵的，你的家人都不会，因为你要上班。但圣灵一直与你住在一起，并非你下班时才能见你，而是与你住在一起。
「并将一切的事教导你们」，这样真的要花很多时间，「一切的事」，说十年也说不完。你有没有想过，其实圣灵已经跟你说话，而且说了十年，如果你有耳朵听的话，问题就在此。将一切的事教导你，并对你们说过的一切话，当你有很多话要说才称得上是「一切话」。然后圣灵继续引导我们进入一切真理，如果我要跟你说明关于真理的事情，说明一切的真理，可能花我一生的时间也说不完。而他(圣灵)不是凭着自己想说什么便说什么，他在神那里听到什么，就告诉你们。而所说的不单是现在的事，不单是过去的事，还要说将来的事。
你会觉得圣灵应该很「长气」 (按:爱说话)。圣灵很乐意说话，当然在乎你愿不愿意听。如果你不愿意听，你关掉收音机，圣灵不会帮你重开。如果你真的不想听，圣灵当然不会强迫你听。现在卖广告的人便是这样，无论你想不想听，他们都会卖广告，圣灵当然不会这样做，在乎你愿不愿意开放去听。这里告诉我们，其实圣灵很愿意教导我们很多事情，他都愿意教我们、指导我们。所以问题是，我们的心思意念接收不到信息。你有时在无线台不断地呼叫，但对方一点声音都收不到，这就是问题。
所以我告诉你，圣灵绝对没有出现任何问题，到今天他仍然愿意跟你说话，但你今天能否听到他说话？是他不想说，还是你听不到？为什么你听不到？当中有什么问题？这就是今天要处理的事情。有很多事情，圣灵正在作工，但我们要跟他合作。一个人在说，其他人捂着耳朵不听，这样当然没意思。
圣灵和我们的良心一同作证
所以今天我要继续说这方面的事，就是圣灵跟我们经常说话，而他所说的必定有其作用。圣灵不会跟你卖广告，不会说些无关痛痒的事情，他所说的是有其作用的。我们先从一些重点开始，关于圣灵在哪几方面是比较着重去教导我们的，圣经都有记载这方面的事。
关于圣灵所做的工作，我们首先看罗马书9章1节：「我在基督里说的是实话，并没有撒谎，因为我的良心在圣灵里一同为我作证。」经文中的「我」当然不是指圣灵，而是写这本书的保罗。在罗马书第9章就提及这方面的事，保罗说他在基督里面所说的话都是真实的，不是花言巧语，更加不会撒谎，神的仆人当然不会说谎。我们需要留意最后那句，就是保罗的良心，保罗有个良心，人人都有良心。他的良心与圣灵一起为保罗作见证。见证什么？就是他所说的话是完全真实，里头连一丁点儿的虚伪也没有。
关于保罗的这部份，我们以前都看过，现在集中看另一方面，就是圣灵在我们身上的工作。今天我想跟大家分享的有好几方面，其中一方面就是圣灵在良心里面作证。作证当然要说话，在哪里？在良心里面说话，这是第一件我们看见的事情。圣灵在良心里面跟我们说话，他所指证或带领的，当然是一个正直的良心。
如果你的良心不诚实会怎样？(心里的)声音当然会告诉你：「事实不是这样的。你不要将事情扭曲，你要面对事实。」(圣灵)在良心里面提醒我们，究竟我们所思想的事、我们所说的话、跟别人分享的事，是否都是真实的？在这地上生活，这社会里面大部份人所说的都不是老实话，即不是依着良心来做事。
我们又如何？这就是圣灵在我们身上的其中一种工作。我要告诉你，圣灵不是没事可做，圣灵不是不作声，其实是你忽略了。他跟你说话，提醒你一些事情，但你完全没有理会过圣灵的提醒。过去你的良心，有没有说过一些不是完全真实的事？或者你不想别人知道的事，故此有某程度上隐藏，只说部份的真相或者将事情扭曲少许，不会百分之百，若百分之百将事实完全改变会很容易被识破，所以只扭曲少许，有没有这情况？
你跟别人所说的是否都是正直、诚实的？或是当中有很多的隐瞒，不是真正由清白的良心说出事实？这方面圣灵都会作见证。圣灵的见证会在你心里对你说，你刚才所说的，不是完全的事实，里面有很多部份是添油加醋的。有些甚至说到天花乱坠，有些便避重就轻、隐瞒一下，只说六成的真话，有四成是假的。
这就是圣灵其中一方面的工作。我举一些例子让大家知道，圣灵不是不作声，在这些事情上其实他已开口说话，但你的回应是怎样？你有没有掩耳盗铃，捂着耳朵不去听，并昧着良心，心里想如果将实情说出来，我很可能会失去工作，或者会有什么后遗症，所以还是找些避重就轻的方法去处理。这就是其中一种圣灵在我们身上的工作，在良心里面的工作，因为这是很重要的。
在神的眼中良心当然非常重要，如果不是真实的事情，这些就是谎言。圣经指谁会说谎？撒旦魔鬼。即是说如果你并不坦白、良心清清楚楚，你这里隐瞒一点、那里又扭曲一点，你就渐渐去了撒旦那里。或许仍未完全归向撒旦那方，但可能已有一半、三分之一(属于撒旦那方)，这样也很危险，当中存有很大的问题。所以这是很重要的事情。我们要回去思想，究竟我们的良心是怎样？圣灵会带领我们，但如果我们不跟从圣灵，那当然，圣灵也没什么能够帮助你，这是其中一个例子。
不能与圣灵同行的原因
除了良心外，还有什么跟圣灵有关？罗马书8章4-5节：「使律法所要求的义，可以在我们这些不随从肉体而随从圣灵去行的人身上实现出来。随从肉体的人，以肉体的事为念；随从圣灵的人，以圣灵的事为念。」这是很强烈的对垒(按:对立)，两者之间的分别在于一个是随从肉体的人，一个是随从圣灵的人。很明显随从肉体的人，你可以说他是属于魔鬼；随从圣灵的人，当然属于神。如果用这准则来量度，你过往的日子是怎样？究竟我们的生活是怎么样？我们是依从圣灵的带领来行事，还是依从肉体的需要来行事，为肉体的好处以至扭曲了属灵的事情？
你自己都会知道你的行事为人是随从圣灵或是随从肉体，这两者当然可以清楚分辨。又不可以说是能够百分之百、非常清楚(地去分辨)，因为亦有不少人是不清不楚，在这方面很轻率随便。当你轻率地去处理的时候，你当然很容易去钻空子。
我们开始的时候提及圣灵的工作是什么。我举了数个例子，让我们知道究竟圣灵在做些什么工作。圣灵在做这方面的事情，当然不单单只做这些事，我只是举了数个例子。问题是你想不想站在圣灵这一方？大家很空洞的认为，能和圣灵一起便会很开心。若是这样当然好，我都会希望能常常与圣灵接触，这样(和圣灵一起)当然开心。但现在我将事实告诉你，圣灵的工作是什么，可能听完后你会觉得，还是再多等两年吧，现在我还不想接触圣灵，因为我还不想跟从他。
现在你开始明白，不是很多人能够真的与圣灵同行。原因很简单，如果大家走的路不同，怎样可以走在一起？是不可能的，圣灵来的时候，你会认为他碍手碍脚。本来我觉得做这事很开心，谁知道圣灵说这样做是不对、是违背良心的。这样我今天晚上怎能入睡？所以我们情愿不听。不是很多人真的听到圣灵的声音、圣灵的带领，因为他们根本不是真的想(被圣灵带领)，只不过想如游戏般玩玩，你不是想跟从圣灵，这就是问题所在。
神将圣灵赐给我们，就是想带领我们走在光明的道路上，但为何过程中出现这么多问题，到最后我们都好像没有接触到圣灵？原因我清楚告诉你，就是大家在走不同的路，你都不想走这条路。即是说，你想跟随圣灵，首先要弄清楚明白，你想不想走圣灵的那条路？或是你根本不想？你不想当然便不用浪费心力了。
「跟随圣灵」感觉很动听，但你要知道圣灵在走哪条路，以及你是否想走这条路。为何很多弟兄姊妹、很多信徒信了主很长时间，但跟圣灵仍然没什么来往、没建立什么关系、没什么接触？我现在告诉你，问题就在这方面，就是我们的方向究竟是怎样？当然很多人都想跟圣灵接触，认为那是很棒的事。你不要这么表面，你以为现在看音乐会吗？不是在看音乐会，是在说生命的问题。
世界与圣灵不能两者兼得
刚才我们看过，圣灵与我们同在，从我们愿意归向神、洗礼那时开始，按手在你身上就是将神的灵赐给你。神的灵在你里面这么长时间，有些六、七年，有些十年以上，甚至二十年。你回顾在这么长的时间里，你有没有让圣灵带领你？甚至不是「让」，「让」的力度比较弱，而是「追求」圣灵，去跟随圣灵？追求圣灵不是指希望(圣灵)显现一些奇事，让自己见识一下，不是追求那方面，而是要改变你的生命。
为何在洗礼那天便立刻赐给你圣灵？重点所在就是从那天开始，(圣灵会)将你的生命改变过来。以前当然是一个属地的生命，追求这地上的事情。当你成为一个信徒的时候，你归向神的时候，你追求的是天上的事情，这是很大的分别。地上的事情与天上的事情。圣灵的任务当然是帮助你，带领你学习天上的事情，在这方面进步。
为何过往都好像没什么事发生？原因是你不是真的在走这条路，即是说，如果你真的想随从圣灵，其实很简单，你弄清楚你现在所走的那条路的目标是什么？如果你是属肉体，你追求的是肉体的事情，认为这地上的事情、物质上的事情最为重要。怎样做才能增加收入、怎样才可以晋升，怎样才可以有多些享乐‥‥‥所思想的全都是地上的事情，这样你不需要圣灵，你甚至会觉得他碍手碍脚。
我跟大家分析，你就知道问题在这里。为何我信主这么长时间，还是跟圣灵没什么交往。道不同，不相为谋，就是这意思。如果你跟圣灵走的是两条不同的路，怎么可以走在一起呢？不可能走在一起，问题就在此。即是说，你要弄清楚你究竟是想追求地上的事情，或是天上的事情？这是非常重要的事，你要思考清楚，你千万不要想「两者我也想要」，我可以告诉你，这样最后你两者也没有。
你可以思想在过往的日子里，洗礼后已经过了一段这么长的时间，你的方向究竟是怎样？是否一心一意追求天上的事？至于地上的事情，你越来越放得下、越来越疏远，认为那些事情不重要。你真的每年每月都在追求天上的事情，这样情况就不同了。如果你都不知道天上的事的宝贵，你当然不会放下(地上的事)。但当你认识神、当你借着圣经认识到生命究竟是什么，你应该会知道，哪些事情才是真正重要、是真正的永恒，而不是短暂时间的花费。
为何我们跟从神这么长时间，还是对圣灵的事不太熟悉？我已说出问题所在，希望你能够了解这方面的事情。你要知道在你洗礼那天，从那天开始神已经将圣灵赐给你，圣灵不会偷懒的。刚才我说了两部份，当然仍未能将所有(有关圣灵)的事情说完。还有几个部份，包括我们的灵、我们的心、我们的良心、我们的思想，这些我们都要弄个清楚明白，否则在这方面我们都不会有什么大进步。
必须努力追求圣灵
圣经说寻找，你就必会寻见，即是你寻找圣灵，你必定会找到。问题是，你是否脚踏两船？如果你脚踏两船，你寻找圣灵时又寻找世界，这样就不可以。所以寻找圣灵一点都不难，因为神很愿意给我们，但我们是否真真正正想追求这方面的事情？或是我们觉得这些事也是好的，不过要放下太多东西，所以还是再想一下吧。就是这方面的事情，所以我要跟大家说清楚这方面，希望大家可以了解清楚。
从洗礼那天开始，其实在你的生命里面，你应该已经有个清楚的决定，否则你当天的洗礼太儿戏，你都没有想过究竟你是想跟从神，或是继续跟从这地上的控制。(这控制的)背后当然是魔鬼。可能你洗礼的时候真的没有思考清楚这方面的事。你是想追求神，但还没到一个程度能放下地上的事情，所以这么多年月以来，你都是反反复复，反反复复，不是圣灵不帮助我们，他绝对愿意帮助我们，问题是我们有没有跟他合作。
圣经说得很清楚，寻找你就会寻见，这里当然是指属灵的事情。即是说，在座的每一位，如果你真的想去寻找圣灵，你必定会寻见。你会不会接受这挑战？我要去寻找圣灵，能够与圣灵同行，即是让圣灵完全住在我里面。你有没有这心意，真的在这方面努力坚持追求？圣经说得很清楚，「寻找」，即是你也要做事，不是坐着等圣灵掉下来。你需要去追求，你需要按着圣经所教导的去追求，这是非常重要的元素。
关于圣灵的事情，我们已说了很多，但还没说到问题出在哪里。今天希望帮助大家能够更清楚知道问题所在。我已经是信徒，每星期会去教会，甚至做很多工作。问题不在这里，不是你做了什么外在的工作，而是你里头的情况是怎样。
圣灵会借着我们的灵，即人的灵，亦都借着我们的心、借着我们的良心，以及我们的思想这四方面。当然不单是这四方面，只是这四方面比较常见。圣灵会借着这几方面介入，去带领我们，在我们的良心里面、在我们的心灵里面，或者在我们的思想里面，这几方面全都可以行在属灵的事情当中。这是要跟他(圣灵)合作，然后才可以做到这方面的事情。
我相信对弟兄姊妹而言，过去的情况不是他所愿，只不过是不得其门而入，所以今天我告诉大家真正追求的方法和方向。我希望大家明白后会按着这方向去做，否则听完之后，只是口头上说：「我知道了! 我明白了!」单是明白并不足够，听到这些道后，你要知道有什么需要改变，不可以随随便便的蒙混过去，而是真的去追求。
圣经说得很清楚，你要去「追求」，追求什么？追求圣灵，追求能够与圣灵接触，而条件就是你要走他那条路。问题是如果你不放弃这世界，这些事(追求圣灵)并不适合你，你吃下去都会觉得味道不对劲。所以我们要弄清楚，你的方向究竟是怎样？如果你弄清楚这方面，就从信心开始，一步一步去追求。
追求圣灵需要信心
在这事情当中，当然有些重要的元素，一个很重要的元素就是信心，信心是非常重要的。刚才我们所说的那些事情，当然大家都知道是要放下这个世界，要追求属灵的事情，因为属灵的事情才是永恒的。这跟信心有什么关系？跟信心的关系可大了，因为放下地上的东西是很危险的，如果失业怎么办？如果我将心思意念完全放在属灵追求上，地上的工作就可能会做得不够好，这样会不会落后，不能继续发展？这就是那情况。
所以走这一步，在圣经里面也提及，信心是非常重要的元素。我们需要有这信心，然后才可以走到这条路。你走这条路才能与圣灵同行，但在当中会失落地上的东西。我现在就是说两者只能选其一，你若追求圣灵便不可以追求地上的事情。我们会想，若不追求地上的事情会怎样？这样便会很危险，我怎样生活？
所以你明白吗，这些事全都是有关联性的。要去追求圣灵、随从圣灵，你需要有信心，否则你跟从他，没有饭吃怎么办？你发现圣经里所说的这些事都是环环相扣的，你需要有这信心，若没有信心，你都不敢走那条路。你真的有这份信心，你才会追求，你去追求然后你才会坚持下去，你坚持下去然后就会得到，这就是(追求圣灵的)过程。
所以你要知道属灵的事不是指神迹，很多人喜欢神迹。为何这么多人去教会？因为听到一些神迹，神怎样帮助人、怎样把病治好、怎样令人工作顺利。神会帮助人，这是正确的，但神只会在你有需要的时候帮助你。但在属灵上的追求，是你要下工夫的，这应该是很明显的事。
很多想去认识神的人，认为什么事最吸引?就是神迹，神做了些很厉害的事，例如本来我会被辞退，但最后没有事。或者这也可算作是神迹，我当然不可以肯定。神会行神迹帮助人，但最重要不在这方面，这是神的帮助，重要的是在得到神的帮助后，你有没有开始学习怎样去倚靠神。神并不是银行提款机，你把卡插进去便能取款、过些时候又去插卡取款，取完又取，不是这样的。当我们有需要的时候，圣灵当然会帮助我们，更重要的是，神不单会帮助我们处理困难，神会做这方面的事，但光是这方面是没用的。神会帮助你解决问题，可是你的属灵生命有没有进步？没有进步。你不要以为，我经历过很多神迹，这样我的生命便会进步，你真的很幼稚，你的思想是错误的。
经历过神一次又一次的帮助，你的属灵生命便会进步？不会，你只会越来越会依赖他，有什么事便(求神)帮自己处理好，其实这跟求神拜佛没两样。出现问题，神便替你解决，解决完一次，又解决第二次、第三次，可是你的属灵生命有没有进步？两者之间是没有关系的，你可以说那可以作为一个开始，因为你有需要(神的帮助)。但属灵生命能真正进步，你是需要做些事的，不是单经历很多神迹便可以。所以两者之间是有关连的，以圣灵的事为念，不以地上的事为念，不以肉体的事为念，这样你是需要信心的。
所以你现在知道为何圣经会提及信心，因为那条路是难的，如果你在这世界上的一切也很好，神给你一个很好的居所、给你一份好的工作，并且能够结婚，什么都给你安排得很好，这样你的属灵生命会不会进步？不一定，更多的情况是你根本上没有进步，只不过所有事都一帆风顺。很多时候是刚刚相反，在困难中你才能拥有千锤百炼的基础，在困难里你仍然坚持去跟从神，这就真的是跟从神。
否则神帮助你这事、帮助你那事，样样都亨通，你不是跟从神，你只是跟从那些好处。你不是因为那人(本身)，而是因为他给你的那些东西(而跟从他)，那不是跟从神。所以很多事情我们都要弄清楚明白，很多时我们便在这方面走错路。学习顺从圣灵，其中一个起点就是需要有信心，因为圣灵带你走的那条路，不是一条这么简单的路，当中有很多我们需要学习的地方，亦都有很多需要面对的困难。
你说为何会这样？诗歌也是这样唱，跟从神凡事都会好。这样你便错了，很简单，如果所有事都很好，你的属灵生命怎样进步？遇上任何事，找神便能解决，那不是信心。你祈祷后，你所求的他立即给你，跪下向神祈求一下，事情又得以解决。这是信心吗？这完全不是信心，你将信心弄错了，信心不是这意思。
当你实际上看不见，可你知道神在这里，这才是真信心，是你看不见的。若已经成为事实，这怎样叫作信心，你不觉得很矛盾吗？已经成为事实怎能叫作信心？你都不需要信心，(事情)已经在你手中了，所以有些人的思想是不清不楚的。信心就是(事情)不在你手中，而是在神手中，但你感到非常安稳，那就是信心。周边的事没有特别改变，可是你知道神在那里，这就是信心，不是需要现实上有什么改变，那叫作「眼见」。若你不能分辨什么是眼见与信心，你真的要多看圣经。很多人的想法都是这样乱作一团，他们(对信心)有自己的定义。所以我今天说这个非常重要的元素，就是圣灵在我们身上的工作。
圣灵与我们的良心和思想联系
最后我要说的是关于圣灵这部份，大部份信徒，相信没有九成也会有八成的信徒，并没有经历过圣灵，这是很严重的事情。在洗礼那天，牧师告诉你，他会为你祈祷，按手在你身上，圣灵会住在你里面，你会接受圣灵，然后这样就结束了。
之后的一年、两年、三年，圣灵不知道往哪里去了，也不知道他做了些什么事、帮了我些什么，我们跟他没什么接触，这是很严重的问题。与圣灵没有接触，圣灵未能帮助你，你又不知道怎样接触他，不知道跟他有什么关系，这是一个很严重的情况。很多信徒，如果你问他，你与圣灵有什么连联系，大家有什么交流，圣灵有没有跟你说话？好像没有。这是一个严重的问题。
所以刚才我说的那部份，就是要告诉大家，不是这样的。我们看罗马书9章1节，有没有留意圣灵在做什么？圣灵向你作见证，你的良心和神赐给你的圣灵一同作证。即是说，圣灵与良心是相通的，大家互相有交流。我今天主要想说什么呢？很多信徒都不太认识圣灵，这是一个很大的问题，刚才那些经文就是告诉我们，不是这样的，你要知道圣灵在哪里做些什么。刚才我们看罗马书9章，那里指良心与圣灵一起作见证，即是你的良心与圣灵是有联系的，你要明白这方面。
罗马书第8章指出，圣灵又从哪方面接触(我们)？以圣灵的事为念，念是什么？念就是思维，即你的思想。一方面是思想，另一方面是良心。你知道什么是良心，没有人不知道什么是良心，而思想在你的头脑里面。知不知道这里在给你一些方向，圣灵是跟你有接触的，只不过你不以为然。当你的良心运作的时候，如果圣灵在你里面，他都会跟你的良心一起说：「对了！」，一起作见证。你明白吗，在你良心里，你会感受到圣灵的带领、同在。
另外一方面，刚才看过的那部份是什么？以肉体的事为念、圣灵的事为念，念的意思是思想，你会思想究竟怎样做事。即圣灵在你身上做的第二件工作，是在你的思想里面。我现在告诉你，怎样跟神的圣灵有所联系？现在我们找到两方面，一方面是良心，良心你应该知道是什么。另一方面就是思维，圣灵都会参与其中。即是说，他会在思想上引领你跟随圣灵的思想去行事，并不是你自己坐着，喜欢怎样行事便怎样行，喜欢怎样思想就怎样思想。即你的思想要回去圣灵那里，看他怎样思想、怎样看这些事情。
当你这样寻找、发掘的时候，他会引导你。所以一方面就是心思上的思维，另一方面就是良心。希望大家在这两方面都有个开始，无论你的思想、无论你的良心，圣灵都会参与其中，问题是你是否与他合作。许多人以为，我跟圣灵没有什么接触，因为这接触不是我们所说的神迹，而是他在当中引导、带领我们。
圣灵会引导我们思想
你会怎样引导一个人思想？他思想时，你给他一些原则、给他一些重点，让他思想这方面。即是说，在过程当中这是很活跃的事，圣灵是与你在那里做这方面的事情。圣灵做的工作不是只会吩咐你去做事，你自己完全不用思想，不是这样。
圣灵在那里慢慢指引我们、带领我们，当然你的心态要开放。你心态开放的时候，渐渐就会看到事实的真相。即是说，在过程里面你是受教的。即使看上去好像很普通的事情，神的灵亦都会做这些工作。在过程里，你要思想，你要顺着他的带领，以至能够接收到他所要教你的那些事情。
当然，你需要开放才可以做到，如果你已经有了决定，我一定要这样做，这样跟你说一千次也没用。圣灵的工作是怎样？在过程当中，他会教你、引导你做事，即是你的思想要很开放才可以。所以为何有些人永远都不能够听到圣灵的声音？因为他很顽固，他认为要做这事、他觉得应该做这事，他便不会再回去思考，做这事是否真的这么好？更加重要的是，这事是否合乎神的心意？
所以很多人不明白为何在过去这么长的年日里，有些五年、十年、十多年都跟圣灵没建立什么关系。因为你以为圣灵做的工作，就好像原子弹爆炸那样。不是这样的。他不会用这些手段来强迫人，出动原子弹你当然会投降，不是这样的，他是「带领」你。这字不是我用，是圣经用的，圣灵来带领我们、指引我们，我们可以将他视为一位老师。我们刚才看的那些经文，约翰福音都说他(圣灵)是老师，带领我们。
即是说在这些事情上，你想被圣灵带领，其实不是很难的事，你要在你的内心里跟他交谈，当然你要开放。他是很乐意向我们说话、指示我们的，而且很多时我们所思想的事存在很多盲点。看见一些事情，觉得很好，其实我们未能看到的盲点非常多，很多时我们的视野都很狭窄。这(被圣灵带领的)过程、这些事听上去好像很普通的事。的确如此，你以为坐穿梭机吗？真真实实就是真真实实。即是说，你真的要学习与圣灵交流，听从他怎样带领你，而他是会带领你的。
所以之前弟兄姊妹说，我这么多年都未曾接触过圣灵，可能他以为是像那些大爆炸般的事，不是这样的，圣灵会跟你交流，更加重要的是他怎样去引导你、带领你。如果你带领一个人，通常是很温柔，不会强迫人，强迫就不叫作带领。所以我用一个实际的方法告诉你，神给了你圣灵。最重要是对神开放，你若是非常顽固，认为事情一定是这样，这就很难进行交流。你需要开放，要知道神想你怎样，圣灵怎样带领。如果你真的完全开放，圣灵是会带领你的，不是一些很复杂的事情。你需要开放，开放你的心、亦都开放你的思维，让他来带领你。这是一个考验，你是否真的很想跟从圣灵？而我可以肯定告诉你，圣灵是绝对愿意带领你的，问题是你想不想？是真正的想，你开始的时候，应该已经有这心态：即使我要放下一切都没关系，只要我肯定这个是神的心意就可以了。这样你便有希望。
有很多人会讨价还价，说来说去其实就是他不是真正的想放下，这样是没有意思的。即在心态上你真的要愿意，即使我摆上一切也可以，只要这是神的心意。这样你的心态就正确，这样就可以有商量，那时圣灵便会带领你。圣经中多处提及圣灵带领我们，约翰福音的经文里也提及很多这方面的事。
为何过往我们没有做过这方面的事？因为我们不知道，我们以为圣灵会突然之间告诉我们一些事，不是这样的。是你要去追求，而他会回应你、指引你。这里我们说了几方面，在我们的思想方面，他会帮助我们，心态方面他又会指引我们，良心方面同样都会。其实本身你的良心都大概知道什么是对、什么是错，但圣灵会在良心上再帮我们一把，即是他能够帮助我们的，他都会做。希望大家回去好好消化这些原则。
完
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