良心和思想
李馬可牧師主講
必須認真處理與聖靈的關係
希望靠著主的幫助，我們今天的信息能夠打開一道非常重要的門，我們的主題當然是關於聖靈住在我們裡面。為何我說這是一道門？問題就是雖然聖靈住在我們裡面，但我們似乎接觸不到他，很多人都有這困難。根據聖經所說，當我們歸向神的時候，神就將聖靈賜給我們，在我們洗禮那天，神已經完成了給我們的這個恩典。
可是直到現在，我們受浸後己經過了一段很長的時間，當然有些人(信主)的時間長一點、有些人的時間則短一點，長的有八年、十年，更長的甚至有十多年。你覺得你跟聖靈的關係怎樣，有沒有這份接觸？你要記著，聖靈是在你裡面，沒有任何人比聖靈和你更加親近，因為他住在你裡面，你的媽媽都不會住在你裡面，這是沒有可能的事情。即使是你的兒子也不會，你把他生出來後，他就不住在你裡面了。沒有人像聖靈般，能和我們有這麼親密的關係。
可是很不幸，當我們洗了禮、按了手，聖靈住在弟兄姊妹裡面，之後就好像沒有下文了。我們有聖靈只是一個理論。在實際層面上，你要問清楚自己這事，你有沒有經歷過聖靈、和聖靈是否有接觸，即使不同程度、不同層面的接觸，最少都曾有接觸。
如果你發現完全沒有接觸，這是很嚴重的問題，所以你不要責怪我不停地說這題目。你可以想像一下，如果你是牧師，你的弟兄姊妹信主、歸向神，你為他們按手，讓聖靈住在他們裡面。然後相隔多年，這年數可能用兩、三隻手也數不完，我們沒有特別經歷過聖靈，聖靈住在我們裡面和聖靈不在我們裡面，並沒有甚麼分別。
你認為我應該怎樣做？我會不會覺得，既然已經用了這麼長的時間說這題目還是這樣，算了吧。這等同放棄。到目前為止我沒有打算放棄，主也沒有這意思叫我們停止、放棄。我們仍然會繼續下去，希望能夠在這裡有個突破。突破的關鍵當然在乎我們，神非常願意幫助我們，但你要思想究竟出了甚麼問題。我們明明已經接受了洗禮，聖靈降臨在我們身上。你未必體驗過這事，但最少理論上你是知道這事的。但在你身上，有聖靈與沒有聖靈，你覺得有甚麼分別？你每個星期也會回來教會、看聖經，你跟聖靈有沒有接觸、有沒有任何來往？還是聖靈總是默不作聲、不會做任何事？聖靈當然不會這樣。
所以我說這題目並非無的放矢，當中的目的非常清楚，就是你需要，不單在理論上知道聖靈住在你裡面，而是你要跟他接觸，有來往、有交流。否則有(聖靈)等同沒有，聖靈對我們而言只是一個名稱，理論上聖靈住在我們裡面，但有甚麼作用？沒有甚麼作用。我們有甚麼變化？沒有甚麼變化，這樣即是有等同沒有。所以可不可以就此作罷？最少我不覺得可以就此作罷。如果作罷，這便代表沒有希望，如果你仍不處理好這方面的事情。
我們在這題目上花了很多時間，我不會覺得是浪費。因為如果只花半個月、一個月或者半年、一年去說這題目，可能你未能看見這事的嚴重性。但現在我這樣堅持下去，或者會令你開始留意這方面，可能會多點思考這方面的事情。我希望是這樣。我們不但要多點思考這方面的事，更要真的去處理問題。我不知道還有多少時間，可是機會仍在，而這亦是我們應該要做的事。如果到一個地步，時間真的過了，這樣就再沒有機會回轉了，這是我要告訴大家的。
為甚麼不能回轉？因為到一個地步，你的心會變得剛硬，當你的心完全變成一塊石頭，像石頭般堅硬時，那就再也沒甚麼可以做了。你要明白這機會不是永遠、隨時都存在的。而我所說的全都是出自聖經的教導，不是我自己個人的看法。如果你看聖經，便應該知道我所說的，全都是根據聖經所說的。所以這事的重要性，希望大家能夠仔細思考，我不知道還有多少時間，大家真的要好好地追求聖靈在你身上所做的工作。關於這方面，當然都有一部份弟兄姊妹有少許回應、對他們有一點兒的影響，但似乎較多的弟兄姐妹並沒有認真理會。他們並非完全沒有理會，但是否認真地處理問題是另外一回事。
聖靈常常與我們說話
聖靈住在我們裡面，這事聖經說得很清楚。聖靈住在你裡面，他有沒有做甚麼工作？或是他正在等待？有時兩個人都會這樣，不知道誰打電話來，你不說話，對方又不作聲，大家都保持沉默。聖靈是否這樣？這是想讓大家了解多些的事情，聖靈的運作方式、他的行事方式是怎樣。對於那些很有地位、感覺很尊貴(但寡言)的人，我們會形容他們「惜字如金」，即他對你說一句話，好像金那樣珍貴。意思是不隨便說話，有些人就是惜字如金。
我要指出這想法是完全錯誤的，聖靈是怎樣？因為在座很多人都覺得，我真的沒有聽過聖靈說話，不知道聖靈說些甚麼，從來也沒有聽到他跟我說話，所以聖靈是惜字如金，很難開金口的。很多人說，可能你要買很多東西去拜祭他才行，其他的宗教就是這樣，可是聖靈不是這樣。聖靈會跟我們說話，如果你看聖經裡面所說的，你會覺得很驚奇。我們看一些經文。約翰福音14章17：「這保惠師就是真理的靈，世人不能接受他，因為看不見他，也不認識他。你們卻認識他，因為他跟你們住在一起，也要在你們裡面。」第26節：「但保惠師，就是父因我的名要差來的聖靈，他要把一切事教導你們，也要使你們想起我對你們所說過的一切話。」16章13節：「只等真理的靈來了，他要引導你們進入一切真理。他不是憑著自己說話，而是把他聽見的都說出來，並且要把將來的事告訴你們。」
這幾節經文直接提及保惠師即聖靈，聖靈也叫作真理的靈，不同的詞語表達他不同的質素。這幾節經文全都在告訴我們很重要的一件事情，就是聖靈怎樣對待我們。14章17節指聖靈與我們住在一起，即是說你今天晚上睡在哪裡，聖靈就在那裡，住在你裡面。即使是家人，你也未必常常跟他們一起，可能有時你會去另一個地方旅行，但聖靈仍與你一起，早上、晚上也與你一起。我可以告訴你，沒有人與你一起(的緊密程度)能超過聖靈的，你的家人都不會，因為你要上班。但聖靈一直與你住在一起，並非你下班時才能見你，而是與你住在一起。
「並將一切的事教導你們」，這樣真的要花很多時間，「一切的事」，說十年也說不完。你有沒有想過，其實聖靈已經跟你說話，而且說了十年，如果你有耳朵聽的話，問題就在此。將一切的事教導你，並對你們說過的一切話，當你有很多話要說才稱得上是「一切話」。然後聖靈繼續引導我們進入一切真理，如果我要跟你說明關於真理的事情，說明一切的真理，可能花我一生的時間也說不完。而他(聖靈)不是憑著自己想說甚麼便說甚麼，他在神那裡聽到甚麼，就告訴你們。而所說的不單是現在的事，不單是過去的事，還要說將來的事。
你會覺得聖靈應該很「長氣」 (按:愛說話)。聖靈很樂意說話，當然在乎你願不願意聽。如果你不願意聽，你關掉收音機，聖靈不會幫你重開。如果你真的不想聽，聖靈當然不會強迫你聽。現在賣廣告的人便是這樣，無論你想不想聽，他們都會賣廣告，聖靈當然不會這樣做，在乎你願不願意開放去聽。這裡告訴我們，其實聖靈很願意教導我們很多事情，他都願意教我們、指導我們。所以問題是，我們的心思意念接收不到信息。你有時在無線台不斷地呼叫，但對方一點聲音都收不到，這就是問題。
所以我告訴你，聖靈絕對沒有出現任何問題，到今天他仍然願意跟你說話，但你今天聽不聽到他說話？是他不想說，還是你聽不到？為甚麼你聽不到？當中有甚麼問題？這就是今天要處理的事情。有很多事情，聖靈正在作工，但我們要跟他合作。一個人在做，其他人捂著耳朵不聽，這樣當然沒意思。
聖靈和我們的良心一同作證
所以今天我要繼續說這方面的事，就是聖靈跟我們經常說話，而他所說的必定有其作用。聖靈不會跟你賣廣告，不會說些無關痛癢的事情，他所說的是有其作用的。我們先從一些重點開始，關於聖靈在哪幾方面是比較著重去教導我們的，聖經都有記載這方面的事。
關於聖靈所做的工作，我們首先看羅馬書9章1節：「我在基督裡說的是實話，並沒有撒謊，因為我的良心在聖靈裡一同為我作證。」經文中的「我」當然不是指聖靈，而是寫這本書的保羅。在羅馬書第9章就提及這方面的事，保羅說他在基督裡面所說的話都是真實的，不是花言巧語，更加不會撒謊，神的僕人當然不會說謊。我們需要留意最後那句，就是保羅的良心，保羅有個良心，人人都有良心。他的良心與聖靈一起為保羅作見證。見證甚麼？就是他所說的話是完全真實，裡頭連一丁點兒的虛偽也沒有。
關於保羅的這部份，我們以前都看過，現在集中看另一方面，就是聖靈在我們身上的工作。今天我想跟大家分享的有好幾方面，其中一方面就是聖靈在良心裡面作證。作證當然要說話，在哪裡？在良心裡面說話，這是第一件我們看見的事情。聖靈在良心裡面跟我們說話，他所指證或帶領的，當然是一個正直的良心。
如果你的良心不誠實會怎樣？(心裡的)聲音當然會告訴你：「事實不是這樣的。你不要將事情扭曲，你要面對事實。」(聖靈)在良心裡面提醒我們，究竟我們所思想的事、我們所說的話、跟別人分享的事，是否都是真實的？在這地上生活，這社會裡面大部份人所說的都不是老實話，即不是依著良心來做事。
我們又如何？這就是聖靈在我們身上的其中一種工作。我要告訴你，聖靈不是沒事可做，聖靈不是不作聲，其實是你忽略了。他跟你說話，提醒你一些事情，但你完全沒有理會過聖靈的提醒。過去你的良心，有沒有說過一些不是完全真實的事？或者你不想別人知道的事，故此有某程度上隱藏，只說部份的真相或者將事情扭曲少許，不會百分之百，若百分之百將事實完全改變會很容易被識破，所以只扭曲少許，有沒有這情況？
你跟別人所說的是否都是正直、誠實的？或是當中有很多的隱瞞，不是真正由清白的良心說出事實？這方面聖靈都會作見證。聖靈的見證會在你心裡對你說，你剛才所說的，不是完全的事實，裡面有很多部份是添油加醋的。有些甚至說到天花亂墜，有些便避重就輕、隱瞞一下，只說六成的真話，即是四成是假的。
這就是聖靈其中一方面的工作。我舉一些例子讓大家知道，聖靈不是不作聲，在這些事情上其實他已開口說話，但你的回應是怎樣？你有沒有掩耳盜鈴，捂著耳朵不去聽，並昧著良心，心裡想如果將實情說出來，我很可能會失去工作，或者會有甚麼後遺症，所以還是找些避重就輕的方法去處理。這就是其中一種聖靈在我們身上的工作，在良心裡面的工作，因為這是很重要的。
在神的眼中良心當然非常重要，如果不是真實的事情，這些就是謊言。聖經指誰會說謊？撒旦魔鬼。即是說如果你並不坦白、良心清清楚楚，你這裡隱瞞一點、那裡又扭曲一點，你就漸漸去了撒旦那裡。或許仍未完全歸向撒旦那方，但可能已有一半、三分一(屬於撒旦那方)，這樣也很危險，當中存有很大的問題。所以這是很重要的事情。我們要回去思想，究竟我們的良心是怎樣？聖靈會帶領我們，但如果我們不跟從聖靈，那當然，聖靈也沒甚麼能夠幫助你，這是其中一個例子。
不能與聖靈同行的原因
除了良心外，還有甚麼跟聖靈有關？羅馬書8章4-5節：「使律法所要求的義，可以在我們這些不隨從肉體而隨從聖靈去行的人身上實現出來。隨從肉體的人，以肉體的事為念；隨從聖靈的人，以聖靈的事為念。」這是很強烈的對壘(按:對立)，兩者之間的分別在於一個是隨從肉體的人，一個是隨從聖靈的人。很明顯隨從肉體的人，你可以說他是屬於魔鬼；隨從聖靈的人，當然屬於神。如果用這準則來量度，你過往的日子是怎樣？究竟我們的生活是怎麼樣？我們是依從聖靈的帶領來行事，還是依從肉體的需要來行事，為肉體的好處以至扭曲了屬靈的事情？
你自己都會知道你的行事為人是隨從聖靈或是隨從肉體，這兩者當然可以清楚分辨。又不可以說是能夠百分之百、非常清楚(地去分辨)，因為亦有不少人是不清不楚，在這方面很輕率隨便。當你輕率地去處理的時候，你當然很容易去鑽空子。
我們開始的時候提及聖靈的工作是甚麼。我舉了數個例子，讓我們知道究竟聖靈在做些甚麼工作。聖靈他在做這方面的事情，當然不單單只做這些事，我只是舉了數個例子。問題是你想不想站在聖靈這一方？大家很空洞的認為，能和聖靈一起便會很開心。若是這樣(簡單)當然好，我都會希望能常常與聖靈接觸，這樣(和聖靈一起)當然開心。但現在我將事實告訴你，聖靈的工作是甚麼，可能聽完後你會覺得，還是再多等兩年吧，現在我還不想接觸聖靈，因為我還不想跟從他。
現在你開始明白，不是很多人能夠真的與聖靈同行。原因很簡單，如果大家走的路不同，怎樣可以走在一起？是不可能的，聖靈來的時候，你會認為他礙手礙腳。本來我覺得做這事很開心，誰知道聖靈說這樣做是不對、是違背良心的。這樣我今天晚上怎能入睡？所以我們情願不聽。不是很多人真的聽到聖靈的聲音、聖靈的帶領，因為他們根本不是真的想(被聖靈帶領)，只不過想如遊戲般玩玩，你不是想跟從聖靈，這就是問題所在。
神將聖靈賜給我們，就是想帶領我們走在光明的道路上，但為何過程中出現這麼多問題，到最後我們都好像沒有接觸到聖靈？原因我清楚告訴你，就是大家在走不同的路，你都不想走這條路。即是說，你想跟隨聖靈，首先要弄清楚明白，你想不想走聖靈的那條路？或是你根本不想？你不想當然便不用浪費心力了。
「跟隨聖靈」感覺很動聽，但你要知道聖靈在走哪條路，以及你是否想走這條路。為何很多弟兄姊妹、很多信徒信了主很長時間，但跟聖靈仍然沒甚麼來往、沒建立甚麼關係、沒甚麼接觸？我現在告訴你，問題就在這方面，就是我們的方向究竟是怎樣？當然很多人都想跟聖靈接觸，認為那是很棒的事。你不要這麼表面，你以為現在看音樂會嗎？不是在看音樂會，是在說生命的問題。
世界與聖靈不能兩者兼得
剛才我們看過，聖靈與我們同在，從我們願意歸向神、洗禮那時開始，按手在你身上就是將神的靈賜給你。神的靈在你裡面這麼長時間，有些六、七年，有些十年以上，甚至二十年。你回顧在這麼長的時間裡，你有沒有讓聖靈帶領你？甚至不是「讓」，「讓」的力度比較弱，而是「追求」聖靈，去跟隨聖靈？追求聖靈不是指希望(聖靈)顯現一些奇事，讓自己見識一下，不是追求那方面，而是要改變你的生命。
為何在洗禮那天便立刻賜給你聖靈？重點所在就是從那天開始，(聖靈會)將你的生命改變過來。以前當然是一個屬地的生命，追求這地上的事情。當你成為一個信徒的時候，你歸向神的時候，你追求的是天上的事情，這是很大的分別。地上的事情與天上的事情。聖靈的任務當然是幫助你，帶領你學習天上的事情，在這方面進步。
為何過往都好像沒甚麼事發生？原因是你不是真的在走這條路，即是說，如果你真的想隨從聖靈，其實很簡單，你弄清楚你現在所走的那條路的目標是甚麼？如果你是屬肉體，你追求是肉體的事情，認為這地上的事情、物質上的事情最為重要。怎樣做才能增加收入、怎樣才可以晉升，怎樣才可以有多些享樂‥‥‥所思想的全都是地上的事情，這樣你不需要聖靈，你甚至會覺得他礙手礙腳。
我跟大家分析，你就知道問題在這裡。為何我信主這麼長時間，還是跟聖靈沒甚麼交往。道不同，不相為謀，就是這意思。如果你跟聖靈走的是兩條不同的路，怎麼可以走在一起呢？不可能走在一起，問題就在此。即是說，你要弄清楚你究竟是想追求地上的事情，或是天上的事情？這是非常重要的事，你要思考清楚，你千萬不要想「兩者我也想要」，我可以告訴你，這樣最後你兩者也沒有。
你可以思想在過往的日子裡，洗禮後已經過了一段這麼長的時間，你的方向究竟是怎樣？是否一心一意追求天上的事？至於地上的事情，你越來越放得下、越來越疏遠，認為那些事情不重要。你真的每年每月都在追求天上的事情，這樣情況就不同了。如果你都不知道天上的事的寶貴，你當然不會放下(地上的事)。但當你認識神、當你藉著聖經認識到生命究竟是甚麼，你應該會知道，哪些事情才是真正重要、是真正的永恆，而不是短暫時間的花費。
為何我們跟從神這麼長時間，還是對聖靈的事不太熟悉？我已說出問題所在，希望你能夠了解這方面的事情。你要知道在你洗禮那天，從那天開始神已經將聖靈賜給你，聖靈不會偷懶的。剛才我說了兩部份，當然仍未能將所有(有關聖靈)的事情說完。還有幾個部份，包括我們的靈、我們的心、我們的良心、我們的思想，這些我們都要弄個清楚明白，否則在這方面我們都不會有甚麼大進步。
必須努力追求聖靈
聖經說尋找，你就必會尋見，即是你尋找聖靈，你必定會找到。問題是，你是否腳踏兩條船？如果你腳踏兩條船，你尋找聖靈時又尋找世界，這樣就不可以。所以尋找聖靈一點都不難，因為神很願意給我們，但我們是否真真正正想追求這方面的事情？或是我們覺得這些事也是好的，不過要放下太多東西，所以還是再想一下吧。就是這方面的事情，所以我要跟大家說清楚這方面，希望大家可以了解清楚。
從洗禮那天開始，其實在你的生命裡面，你應該已經有個清楚的決定，否則你當天的洗禮太兒戲，你都沒有想過究竟你是想跟從神，或是繼續跟從這地上的控制。(這控制的)背後當然是魔鬼。可能你洗禮的時候真的沒有思考清楚這方面的事。你是想追求神，但還沒到一個程度能放下地上的事情，所以這麼多年月以來，你都是反反覆覆、反反覆覆，不是聖靈不幫助我們，他絕對願意幫助我們，問題是我們有沒有跟他合作。
聖經說得很清楚，尋找你就會尋見，這裡當然是指屬靈的事情。即是說，在座的每一位，如果你真的想去尋找聖靈，你必定會尋見。你會不會接受這挑戰？我要去尋找聖靈，能夠與聖靈同行，即是讓聖靈完全住在我裡面。你有沒有這心意，真的在這方面努力堅持追求？聖經說得很清楚，「尋找」，即是你也要做事，不是坐著等聖靈掉下來。你需要去追求，你需要按著聖經所教導的去追求，這是非常重要的元素。
關於聖靈的事情，我們已說了很多，但還沒說到問題出在哪裡。今天希望幫助大家能夠較為清楚知道問題所在。我已經是信徒，每星期會上教會，甚至做很多工作。問題不在這裡，不是你做了甚麼外在的工作，而是你裡頭的情況是怎樣。
聖靈會藉著我們的靈，即人的靈，亦都藉著我們的心、藉著我們的良心，以及我們的思想這四方面。當然不單是這四方面，只是這四方面比較常見。聖靈會藉著這幾方面介入，去帶領我們，在我們的良心裡面、在我們的心靈裡面，或者在我們的思想裡面，這幾方面全都可以行在屬靈的事情當中。這是要跟他(聖靈)合作，然後才可以做到這方面的事情。
我相信對弟兄姊妹而言，過去的情況不是他所願，只不過是不得其門而入，所以今天我告訴大家真正追求的方法和方向。我希望大家明白後會按著這方向去做，否則聽完之後，只是口頭上說：「我知道了! 我明白了!」單是明白並不足夠，聽到這些道後，你要知道有甚麼需要改變，不可以隨隨便便的蒙混過去，而是真的去追求。
聖經說得很清楚，你要去「追求」，追求甚麼？追求聖靈，追求能夠與聖靈接觸，而條件就是你要走他那條路。問題是如果你不放棄這世界，這些事(追求聖靈)並不適合你，你吃下去都會覺得味道不對勁。所以我們要弄清楚，你的方向究竟是怎樣？如果你弄清楚這方面，就從信心開始，一步一步去追求。
追求聖靈需要信心
在這事情當中，當然有些重要的元素，一個很重要的元素就是信心，信心是非常重要的。剛才我們所說的那些事情，當然大家都知道是要放下這個世界，要追求屬靈的事情，因為屬靈的事情才是永恆的。這跟信心有甚麼關係？跟信心的關係可大了，因為放下地上的東西是很危險的，如果失業怎麼辦？如果我將心思意念完全放在屬靈追求上，地上的工作就可能會做得不夠好，這樣會不會落後，不能繼續發展？這就是那情況。
所以走這一步，在聖經裡面也提及，信心是非常重要的元素。我們需要有這信心，然後才可以走到這條路。你走這條路才能與聖靈同行，但在當中會失落地上的東西。我現在就是說兩者只能選其一，你若追求聖靈便不可以追求地上的事情。我們會想，若不追求地上的事情會怎樣？這樣便會很危險，我怎樣過活？
所以你明白嗎，這些事全都是有關連性的。要去追求聖靈、隨從聖靈，你需要有信心，否則你跟從他，沒有飯吃怎麼辦？你發現聖經裡所說的這些事都是環環相扣的，你需要有這信心，若沒有信心，你都不敢走那條路。你真的有這份信心，你才會追求，你去追求然後你才會堅持下去，你堅持下去然後就會得到，這就是(追求聖靈的)過程。
所以你要知道屬靈的事不是指神蹟，很多人喜歡神蹟。為何這麼多人上教會？因為聽到一些神蹟，神怎樣幫助人、怎樣把病治好、怎樣令人工作順利。神會幫助人，這是正確的，但神只會在你有需要的時候幫助你。但在屬靈上的追求，是你要下工夫的，這應該是很明顯的事。
很多想去認識神的人，認為甚麼事最吸引?就是神蹟，神做了些很厲害的事，例如本來我會被辭退，但最後沒有事。或者這也可算作是神蹟，我當然不可以肯定。神會行神蹟幫助人，但最重要不在這方面，這是神的幫助，重要的是在得到神的幫助後，你有沒有開始學習怎樣去倚靠神。神並不是銀行提款機，你把卡插進去便能取款、過些時候又去插卡取款，取完又取，不是這樣的。當我們有需要的時候，聖靈當然會幫助我們，更重要的是，神不單會幫助我們處理困難，神會做這方面的事，但光是這方面是沒用的。神會幫助你解決問題，可是你的屬靈生命有沒有進步？沒有進步。你不要以為，我經歷過很多神蹟，這樣我的生命便會進步，你真的很幼稚，你的思想是錯誤的。
經歷過神一次又一次的幫助，你的屬靈生命便會進步？不會，你只會越來越會依賴他，有甚麼事便(求神)幫自己處理好，其實這跟求神拜佛沒兩樣。出現問題，神便替你解決，解決完一次，又解決第二次、第三次，可是你的屬靈生命有沒有進步？兩者之間是沒有關係的，你可以說那可以作為一個開始，因為你有需要(神的幫助)。但屬靈生命能真正進步，你是需要做些事的，不是單經歷很多神蹟便可以。所以兩者之間是有關連的，以聖靈的事為念，不以地上的事為念，不以肉體的事為念，這樣你是需要信心的。
所以你現在知道為何聖經會提及信心，因為那條路是難的，如果你在這世界上的一切也很好，神給你一個很好的居所、給你一份好的工作，並且能夠結婚，甚麼都給你安排得很好，這樣你的屬靈生命會不會進步？不一定，更多的情況是你根本上沒有進步，只不過所有事都一帆風順。很多時候是剛剛相反，在困難中你才能擁有千錘百鍊的基礎，在困難裡你仍然堅持去跟從神，這就真的是跟從神。
否則神幫助你這事、幫助你那事，樣樣都亨通，你不是跟從神，你只是跟從那些好處。你不是因為那人(本身)，而是因為他給你的那些東西(而跟從他)，那不是跟從神。所以很多事情我們都要弄清楚明白，很多時我們便在這方面走錯路。學習順從聖靈，其中一個起點就是需要有信心，因為聖靈帶你走的那條路，不是一條這麼簡單的路，當中有很多我們需要學習的地方，亦都有很多需要面對的困難。
你說為何會這樣？詩歌也是這樣唱，跟從神凡事都會好。這樣你便錯了，很簡單，如果所有事都很好，你的屬靈生命怎樣進步？遇上任何事，找神便能解決，那不是信心。你祈禱後，你所求的他立即給你，跪下向神祈求一下，事情又得以解決。這是信心嗎？這完全不是信心，你將信心弄錯了，信心不是這意思。
當你實際上看不見，可你知道神在這裡，這才是真信心，是你看不見的。若已經成為事實，這怎樣叫作信心，你不覺得很矛盾嗎？已經成為事實怎能叫作信心？你都不需要信心，(事情)已經在你手中了，所以有些人的思想是不清不楚的。信心就是(事情)不在你手中，而是在神手中，但你感到非常安穩，那就是信心。周邊的事沒有特別改變，可是你知道神在那裡，這就是信心，不是需要現實上有甚麼改變，那叫作「眼見」。若你不能分辨甚麼是眼見與信心，你真的要多看聖經。很多人的想法都是這樣亂作一團，他們(對信心)有自己的定義。所以我今天說這個非常重要的元素，就是聖靈在我們身上的工作。
聖靈與我們的良心和思想連繫
最後我要說的是關於聖靈這部份，大部份信徒，相信沒有九成也會有八成的信徒，並沒有經歷過聖靈，這是很嚴重的事情。在洗禮那天，牧師告訴你，他會為你祈禱，按手在你身上，聖靈會住在你裡面，你會接受聖靈，然後這樣就結束了。
之後的一年、兩年、三年，聖靈不知道往哪裡去了，也不知道他做了些甚麼事、幫了我些甚麼，我們跟他沒甚麼接觸，這是很嚴重的問題。與聖靈沒有接觸，聖靈未能幫助你，你又不知道怎樣接觸他，不知道跟他有甚麼關係，這是一個很嚴重的情況。很多信徒，如果你問他，你與聖靈有甚麼連繫，大家有甚麼交流，聖靈有沒有跟你說話？好像沒有。這是一個嚴重的問題。
所以剛才我說的那部份，就是要告訴大家，不是這樣的。我們看羅馬書9章1節，有沒有留意聖靈在做甚麼？聖靈向你作見證，你的良心和神賜給你的聖靈一同作證。即是說，聖靈與良心是相通的，大家互相有交流。我今天主要想說甚麼呢？很多信徒都不太認識聖靈，這是一個很大的問題，剛才那些經文就是告訴我們，不是這樣的，你要知道聖靈在哪裡做些甚麼。剛才我們看羅馬書9章，那裡指良心與聖靈一起作見證，即是你的良心與聖靈是有連繫的，你要明白這方面。
羅馬書第8章指，聖靈又從哪方面接觸(我們)？以聖靈的事為念，念是甚麼？念就是思維，即你的思想。一方面是思想，另一方面是良心。你知道甚麼是良心，沒有人不知道甚麼是良心，而思想在你的頭腦裡面。知不知道這裡在給你一些方向，聖靈是跟你有接觸的，只不過你不以為然。當你的良心運作的時候，如果聖靈在你裡面，他都會跟你的良心一起說：「對了！」，一起作見證。你明白嗎，在你良心裡，你會感受到聖靈的帶領、同在。
另外一方面，剛才看過的那部份是甚麼？以肉體的事為念、聖靈的事為念，念的意思是思想，你會思想究竟怎樣做事。即聖靈在你身上做的第二件工作，是在你的思想裡面。我現在告訴你，怎樣跟神的聖靈有所連繫？現在我們找到兩方面，一方面是良心，良心你應該知道是甚麼。另一方面就是思維，聖靈都會參與其中。即是說，他會在思想上引領你跟隨聖靈的思想去行事，並不是你自己坐著，喜歡怎樣行事便怎樣行，喜歡怎樣思想就怎樣思想。即你的思想要回去聖靈那裡，看他怎樣思想、怎樣看這些事情。
當你這樣尋找、發掘的時候，他會引導你。所以一方面就是心思上的思維，另一方面就是良心。希望大家在這兩方面都有個開始，無論你的思想、無論你的良心，聖靈都會與參其中，問題是你是否與他合作。許多人以為，我跟聖靈沒有甚麼接觸，因為這接觸不是我們所說的神蹟，而是他在當中引導、帶領我們
聖靈會引導我們思想
你會怎樣引導一個人思想？他思想時，你給他一些原則、給他一些重點，讓他思想這方面。即是說，在過程當中這是很活躍的事，聖靈是與你在那裡做這方面的事情。聖靈做的工作不是只會吩咐你去做事，你自己完全不用思想，不是這樣。
聖靈在那裡慢慢指引我們、帶領我們，當然你的心態要開放。你心態開放的時候，漸漸就會看到事實的真相。即是說，在過程裡面你是受教的。即使看上去好像很普通的事情，神的靈亦都會做這些工作。在過程裡，你要思想，你要順著他的帶領，以至能夠接收到他所要教你的那些事情。
當然，你需要開放才可以做到，如果你已經有了決定，我一定要這樣做，這樣跟你說一千次也沒用。聖靈的工作是怎樣？在過程當中，他會教你、引導你做事，即是你的思想要很開放才可以。所以為何有些人永遠都不能夠聽到聖靈的聲音？因為他很頑固，他認為要做這事、他覺得應該做這事，他便不會再回去思考，做這事是否真的這麼好？更加重要的是，這事是否合乎神的心意？
所以很多人不明白為何在過去這麼長的年日裡，有些五年、十年、十多年都跟聖靈沒建立甚麼關係。因為你以為聖靈做的工作，就好像原子彈爆炸那樣。不是這樣的。他不會用這些手段來強迫人，出動原子彈你當然會投降，不是這樣的，他是「帶領」你。這字不是我用，是聖經用的，聖靈來帶領我們、指引我們，我們可以將他視為一位老師。我們剛才看的那些經文，約翰福音都說他(聖靈)是老師，帶領我們
即是說在這些事情上，你想被聖靈帶領，其實不是很難的事，你要在你的內心裡跟他交談，當然你要開放。他是很樂意向我們說話、指示我們的，而且很多時我們所思想的事存在很多盲點。看見一些事情，覺得很好，其實我們未能看到的盲點非常多，很多時我們的視野都很狹窄。這(被聖靈帶領的)過程、這些事聽上去好像很普通的事。的確如此，你以為坐穿梭機嗎？真真實實就是真真實實。即是說，你真的要學習與聖靈交流，聽從他怎樣帶領你，而他是會帶領你的。
所以之前弟兄姊妹說，我這麼多年都未曾接觸過聖靈，可能他以為是像那些大爆炸般的事，不是這樣的，聖靈會跟你交流，更加重要的是他怎樣去引導你、帶領你。如果你帶領一個人，通常是很溫柔，不會強迫人，強迫就不叫作帶領。所以我用一個實際的方法告訴你，神給了你聖靈。最重要是對神開放，你若是非常頑固，認為事情一定是這樣，這就很難進行交流。你需要開放，要知道神想自己怎樣，聖靈怎樣帶領自己。如果你真的完全開放，聖靈是會帶領你的，不是一些很複雜的事情。你需要開放，開放你的心、亦都開放你的思維，讓他來帶領你。這是一個考驗，你是否真的很想跟從聖靈？而我可以肯定告訴你，聖靈是絕對願意帶領你的，問題是你想不想？是真正的想，你開始的時候，應該已經有這心態：即使我要放下一切都沒關係，只要我肯定這個是神的心意就可以了。這樣你便有希望。
有很多人會討價還價，說來說去其實就是他不是真正的想放下，這樣是沒有意思的。即在心態上你真的要願意，即使我擺上一切也可以，只要這是神的心意。這樣你的心態就正確，這樣就可以有商量，那時聖靈便會帶領你。聖經中多處提及聖靈帶領我們，約翰福音的經文裡也提及很多這方面的事。
為何過往我們沒有做過這方面的事？因為我們不知道，我們以為聖靈會突然之間告訴我們一些事，不是這樣的。是你要去追求，而他會回應你、指引你。這裡我們說了幾方面，在我們的思想方面，他會幫助我們，心態方面他又會指引我們，良心方面同樣都會。其實本身你的良心都大概知道甚麼是對、甚麼是錯，但聖靈會在良心上再幫我們一把，即是他能夠幫助我們的，他都會做。希望大家回去好好消化這些原則。
完
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