你嚐過聖靈住在你裡面嗎
李馬可牧師主講
與聖靈相交是屬靈生命的重點
我會繼續講關於聖靈，因為這方面的學習非常非常重要。我們過往在這方面的認識的確非常膚淺，甚至不足，所以都覺得需要繼續講下去。我們不應只有知識上的增加，而是要將所聽到的、聖經裡面所教導的，在我們生命裡面真正地活出來。以至我們不是空有理論，而是確實體會到聖經所講，關於聖靈這個重要的教導和真理。我們真的需要好好消化，並照著去實踐。
雖然講了很長時間，不少人在這方面仍有很大困難。困難在於這是靈界的事情，講人裡面屬靈生命的情況，怎樣去吸收和成長，這些跟外在的活動相距甚遠。
如果只是要每星期回教會聚會，那不算太困難，你只要有決心就行。但如果要改變你內在的生命，就不是這麼容易，不是想做就會成功。所以這方面的學習的確不容易，因為是在靈的層面，很多信徒都不太熟識，但這是必需的。
為甚麼？因為聖經說，我們不能認為太深奧就避開。我相信神不會容許我們亂來，我們都要按聖經裡清楚的教導來學習，尤其接受了洗禮的弟兄姊妹就更要注意。如果你還未洗禮，當然在這方面的認識會比較淺，這也可以接受。但如果我們已經洗禮多年，卻好像一直很迷茫，不知道聖靈內住是怎麼一回事，那情況就非常緊急，要急起直追。若聖靈能在你裡面帶領你，就算正常。但如果你仍迷迷糊糊，沒有一些實質體會，就非常危險了。我勸弟兄姊妹好好處理這方面的聖經教導。
聖經已經清楚地講述關於聖靈的教導，絕對不是可有可無，是非常重要的，且我們不應停留於認識的層面，而是需要行在我們的生命裡。如果我們一直抗拒或出現偏差，聖靈最後會離開，所以這方面非常重要。我最少講了幾年關於聖靈的信息，你可以想像到這不是簡單的，也極其重要。
我再次強調不是因為我個人喜好而選擇講這個題目，絕對沒有這回事。是因為聖經講了很多、講此很重要，是神交託我們要去學習。我們不可以因為自己的選擇而將其拋諸腦後，聖靈內住在我們裡面是非常重要的事情。
洗禮後便需立即學習隨從聖靈
我之前跟教會裡的信徒、弟兄姊妹交流，不少人在理論上都知道這教導，但很多人都沒有真正體驗聖靈內住，不太能夠掌握到究竟是怎麼一回事。這是我們必需達到的入門基礎，不是很高深的層次。
相信大家早已知道，聖經亦已清楚指示，當你第一天洗禮的時候，神就將聖靈賜給歸向神的人，降在洗禮的人身上。問題是第二天呢？好像沒甚麼特別，好像只是一陣風，既感受不到聖靈在裡面，也不能接觸和交流，變得徒有其表。
信徒在洗禮時的確領受了聖靈，可我相信不少人跟沒有領受一樣。我所指的當然不是感受上，而是你有沒有被神的靈帶領，在屬靈生命方面成長向前，這才是我們需要聖靈的原因。
我們從兩節經文開始。使徒行傳2章37-38節：「他們聽了以後，覺得扎心，就對彼得和其餘的使徒說：“弟兄們，我們應當作甚麼呢？”彼得說：“你們應當悔改，並且每一個人都要奉耶穌基督的名受洗，使你們的罪得赦，就必領受所賜的聖靈。」
這裡講到洗禮當天會經歷三件事，一是奉耶穌基督的名洗禮，二是洗禮後神會赦免我們過往所犯的罪，三是必會領受聖靈，這是白白的恩典。聖靈是神白白賜給我們的恩典，住在我們裡面，不是因著我們勞碌服事神、作很多工作才能得到。經文說得很清楚，一個信徒的開始是怎樣一回事，怎樣領受聖靈，這並不難理解。
問題是領受了聖靈之後呢？並不是讓我們每天外出放在口袋就算，聖靈在我們裡面，當然是要在我們身上做一些工作，這是神白白給我們的寶貴恩典。
洗禮領受了聖靈後，我們該怎樣回應？當然是要跟隨聖靈，而非單純給他一個空座。正如老師作為班主任不是純粹掛名，他有實際教導學生的工作，而學生們也需要去吸收學習。
很多人沒有思想清楚何謂領受聖靈，以為領受完就了事。事實上我們需要與他交流，讓他教導我們、帶領我們，我們則要隨從其帶領，讓他的工作實現在我們身上。從聖靈內住的第一天，即洗禮開始，我們就要學習隨從聖靈、被聖靈帶領，這是很重要的一步。
不可以好行為代替屬靈上的追求
知易行難，請問你甚麼時候隨從過聖靈？或者甚麼時候被聖靈帶領過？基督徒的生命裡面有很多改變，當中最主要的是屬靈上的改變。很多人誤以為做基督徒就是參加很多活動、返教會、唱詩歌，或者彼此關心、照顧生病的弟兄姊妹、幫助失業的弟兄姊妹找工作等。雖然這些都是聖經教導，都是好事，但即使做到這些，也會不知道怎樣被聖靈帶領。
我們從屬物質變成屬靈，作屬靈人、作神的兒女，不是純粹靠做這些好規條。很多人的困難正是他們所作的只能停留在物質界的水平。你要明白基督教裡聖經所講的信仰，是屬靈的信仰，不單是物質水平，更要達到屬靈的水平。
因為人有身體亦有靈，兩方面都需要兼顧，認識聖經當然都會知道兩者同樣重要。但很可惜很多門徒只能夠停留在物質界，正如世上很多人想做好人、關心別人，這些都不是壞事，不過如果沒有達到屬靈水平，就會是非常非常嚴重的問題。你只能在物質界上有些進步，在屬靈界裡卻沒有，很多人卻誤以為可以用行動代替屬靈上的活動。所以這部份的困難在於大部份人只認識肉身上做好人，對於屬靈的事就一竅不通，這是個非常嚴重的問題。隨從聖靈不是口號或者理論，而是要與聖靈有真實的交流。神自己本身亦是靈，所以這一點非常重要。
每一位信徒都要好好處理這方面，不可以光做些好事，這是不足夠的，不可以再拖下去了。因為從神第一天已經賜給我們聖靈來看，你就知道有多迫切。不是三個星期、二個月之後才賜給你，你從歸向父神那天開始，神就將聖靈賜給你，即是從那天開始你就要在聖靈裡面、在靈裡來學習進步。當然並沒有說幾個星期、個半月、甚至一年半載就可以明白，沒有這麼簡單，但你要開始好好處理這方面，有個好的基礎。
人既有肉身，又有靈，而這靈是非常重要。如果你不曉得怎樣去跟隨聖靈，怎樣被他帶領你的話，你的屬靈生命就到此為止，所以你要明白這事的重要性，這也是我要花這麼長時間講這方面的原因，由不得我選擇。不要誤會是我個人喜好， 而是神命令我照著聖經所說的來講，如果我這樣做神會責備我。我是照著聖經所講的，哪些是重要就重要；哪些是次要就次要，完全不是個人的選擇。當然如果你讀聖經，很明顯都會知道，這不是我自己作出來的。
因此我們要繼續講關於去領受聖靈這方面，並且都要知道，當我們洗禮的時候，神將聖靈賜給我們，不是讓我們置諸不理，而是要我們去運用。所以聖靈可以配以很多動詞：要隨從聖靈、要去被聖靈帶領，他在我們裡面有很多工作要做。如果你限制了他，使他很多工作都做不到，這樣聖靈就不能夠成就他在你身上的工作，最後他甚至需要離開，因為基本上他一直都做不到任何事情。
我們從神賜下聖靈的那天開始，就要去合作成為被聖靈帶領的門徒，讓聖靈開始訓練我們，以至我們熟識屬靈的事。很多信徒都不認識屬靈的事，最多只認識物質上的事情，做好人、關心人，那些全部都是好事，不是壞事，只不過並不足夠。希望大家能夠可以掌握清楚當中的重要性。
主耶穌捨命犧牲換來聖靈到來
我們再看一段經文，約翰福音16章7-8節：「但我要把實情告訴你們，我去是對你們有益的。如果我不去，保惠師就不會到你們這裡來；我若去了，就會差他到你們這裡來。他來了，就要在罪、在義、在審判各方面指證世人的罪。」
這兩節都是比較重要的經文。第7節說，「如果我不去」，去即離開的意思，「我」是誰？一開始已經說「我將實情告訴你，我去是對你有益」，如果我不去就不行。這裡很明顯主耶穌將他的實情告訴門徒，我離開即離世，離世即捨命離開這世界，雖然這件事情看來是不好的，但他說是對你有益的。因為主耶穌需要離開，否則保惠師 (聖靈另一個名稱)不會來，主耶穌去了就會差聖靈來到我們這裡。所以你知道為何主耶穌一定要離開，因為他捨命離世，才可以差聖靈來。
讓聖靈來到我們中間是他捨命的代價，所以你更能明白聖靈的重要性。主耶穌那麼辛苦犧牲他的生命以至聖靈可以來幫我們，而我們領受了聖靈，又不當一回事、毫不在乎，我們真的有很大的罪，浪費了主耶穌為我們花的心血。
聖靈連非信徒都關心，更何況信徒
而當聖靈保惠師來，就會在關於罪的事情、公義的事情、或者審判各方面的事情來指控世人的罪。這點大家都知道，世人有很多罪，打開報紙已經看到各式各樣的罪，不照著公義來行。
你會問那與我們何干？經文講世上的人，但我們現在在講信徒？
聖靈來世上的重要性很廣闊，剛才我已經講了關於信徒方面，而這段經文主要講非信徒。經文說聖靈不單介入信徒身上，亦介入地上的世人，會在關於罪、義、審判上指證這世界上的人做了甚麼惡事，去責備他們。當然不單是責罵他們，而是希望讓他們知罪後能夠回轉。即聖靈的工作不單在於信徒，他也會幫助拯救世人。
我在以類比的方式讓大家知道聖靈連世人也會關心，能夠幫他們回轉、離開他們的罪。他們還未是神的兒女，只是地上的人，神都讓聖靈來幫他們，讓他們能夠可以回轉走回正路。如果神對那些非信徒尚且如此，聖靈都這樣幫他們，你可以想像我們是神的兒女，神豈不是更加幫我們。
聖靈的工作非常龐大，他會幫助信徒們，當然有千千萬萬的信徒，真的能夠在屬靈上面，得到生命的改變，更加明白屬靈上面的事情。不單如此，連地上其他非信徒，聖靈一樣在他們身上工作。
所以我告訴你聖靈的工作是何等的大、何等重要，聖靈來到世上是非常重大的事情，不單對於信徒，甚至整個世界都有很大的改變。原因當然是因為主耶穌犧牲了他自己的性命在十字架上，以至讓聖靈可以澆灌下來，讓主耶穌將聖靈帶給我們。主耶穌就是中間人，將聖靈帶給我們，當中的關係就是這樣，希望大家都清楚明白。
要有安靜的靈才能聽見聖靈柔和的聲音
聖靈的工作就是教導我們，我們要被聖靈帶領、指示、教導，就需要跟他合作。所以我們都需要知道聖靈是怎樣工作的，這也是重要的一環。正如你要認識老師一樣，這位老師是怎樣工作，他怎樣教我們？聖靈的作為會有一個特徵，明白他用甚麼方法，怎樣去教導、帶領我們非常重要，否則我們不得其門而入。
聖靈的做法是怎樣的？我們看另外一段有關的經文，列王記上19章11-14節：「耶和華說：“你出來站在山上，在我耶和華面前。”那時，耶和華從那裡經過。在耶和華面前有強烈的大風，山崩石碎，但耶和華不在風中；風過以後有地震，但耶和華也不在地震中；地震過後有火，耶和華也不在火中；火後有低微柔和的聲音。以利亞聽見了，就用自己的外衣蒙著臉，走出來，站在洞口。忽然有聲音向他說：“以利亞啊，你在這裡幹甚麼？”以利亞說：“我為耶和華萬軍的　神大發熱心，因為以色列人背棄了你的約，拆毀了你的祭壇，用刀殺了你的眾先知，只剩下我一個人，他們還在尋索，要取去我的性命。”」
這裡講到發生了一件厲害的事情。如果你經歷過十號風球 (注：香港最強熱帶氣旋警告信號) ，甚至超越十號風球的話，你就知道這強風威力如何，可以去到山崩石碎的地步。大風刮起來的時候，房屋真的都可以倒塌，但神不在當中。過了之後有地震，又是很厲害的地震，神亦不在那裡。最後有火從天上下來，神亦不在火裡面。他在哪裡？最後神在低微柔和的聲音裡，是一把很輕很輕的聲音，以利亞這位先知就很清楚知道這是神的聲音，所以他一聽見這聲音就立即蒙著臉出去。為何蒙著臉？人哪有面目站在神面前，只得卑微地去到神面前，然後神就對他說話，告訴他應該怎樣做。
我們可以從中有些學習，因為聖靈就是神的靈，聖靈的聲音、聖靈的帶領與神的工作同出一轍。神的工作不在大風、山崩、地震和火等，他並不大聲，而是很低微柔和的聲音，我們需要清楚明白神的作為的這個特點。即聖靈的聲音很輕柔，神不像一些囉唆的家長，他的靈當然也不是這樣。所以我們都要在心靈裡面來聽聖靈的指引，這點非常重要。如果我們內心很嘈雜，或懷著很多事情，使我們未能安定下來，我們怎能聽見聖靈的聲音？又怎能聽到聖靈有甚麼要教導我們？
仰望等候神的人才能被聖靈帶領、重新得力
再看一段經文：以賽亞書40章29-31節：「疲乏的，他賜氣力，無力的，他加力量。就是年輕人也會疲乏困倦，強壯的人也會全然跌倒。但那些仰望耶和華的人，必重新得力；他們必像鷹一樣展翅上騰；他們奔跑，也不困倦，他們行走，也不疲乏。」
這段亦是寶貴的經文，同樣講到神的作為。當你疲乏無力，就算是年輕人和壯年也一樣，唯有那些仰望神的人才可以重新得力。而重新得力後會變得很厲害，奔跑行走都不會疲乏，因為是神的靈在當中加給我們的力。這一點就是另一個我們要學習的功課，經文講的關鍵在於等候神，仰望等候神才會重新得力。仰望神不是要忙左忙右、四處奔波，而是在神面前等候他，那些人必定可以重新得力。
我發現不是很多人能夠做到等候神，倒是會做很多事務，做這做那的。當然我不是說你甚麼都不要做，但更重要的是學習等候神。有多少人訓練過自己去等候神？等候神到能夠重新得力的地步？很多人都很疲累，很多壓力，很多這樣那樣，卻越走越遠。
這段經文告訴我們關鍵在於仰望神，甚麼是仰望？仰望的意思是定睛在神身上，在那裡你可以重新得力。仰望不是東奔西跑、忙忙碌碌，那些不會增加你的信心，只會增加你繁重的工作。我不但告訴你要學習聖靈的帶領，甚至我告訴了你鎖鑰在哪裡，鎖鑰就是學習仰望神。
但我可以說仰望神不容易，因為人喜歡工作，喜歡做這做那、又思想很多事情。為何你不去等候神，由神來帶領你呢？可是很多人就是自作主張，我要做這樣、試那樣。我給你這條鎖鑰，就是讓你知道要去仰望神，被聖靈引導。
怎樣才可被聖靈引導？你要等候，如果你已經這麼忙碌，你都聽不到聖靈引導，不知道那是甚麼。你要學習聆聽，這一點都不容易。很多人都會祈禱，每天都會祈禱，甚至好像背誦一樣禱告很多事情。但你有沒有試過在祈禱裡面單單仰望神？全心全意地開放仰望神，很安靜地讓神來指示你、帶領你，而不是急趕地，心裡盤算已經禱告了二十分鐘，足夠了吧！不是時間長短的問題，是你的心情問題。
你究竟有沒有仰望神？你的心完全集中在神的身上，讓他來帶領你、指引你，那時你就會發現行走不疲乏，因為那力量是從神那裡來，不會困倦，很多人越祈禱越困倦，因為他有很多重擔，這裡就看到聖靈帶領的重要性。現在你會知道要仰望神，才能被聖靈來帶領你，不是自作主張，自已想方設法來做。
當然所有的學習都是由淺入深，一步一步來，最少你現在有了方向，你知道每天的靈修該是怎樣。很多人都是很急趕，我不知道你在那裡成就了甚麼。你試試安頓下來，不是為什麼事情，而是真的來親近神，讓神由淺入深來帶領我們，這是我們需要學習的。
神的兒女必定有聖靈內住
我們再重看這段經文，約翰福音16章7-8節：「但我要把實情告訴你們，我去是對你們有益的。如果我不去，保惠師就不會到你們這裡來；我若去了，就會差他到你們這裡來。他來了，就要在罪、在義、在審判各方面指證世人的罪。」
為甚麼要重看這段經文？我想將接下來的經文跟之前這段經文對比一下，留意這裡說如果主耶穌不去，聖靈即保惠師就不會來，他來就會在罪、公義、審判各方面指證世人的罪。這裡說指證的是世人的罪，是聖靈在世人方面的工作，即那些還未是信徒的人，正如我剛才說過聖靈來到地上不單是幫信徒，亦幫那些犯了罪的人去回轉。
那麼信徒方面又如何呢？我對比一下兩者，你就會知道分別在哪。約翰福音14章16-17節：「我要請求父，他就會賜給你們另一位保惠師，使他跟你們永遠在一起，這保惠師就是真理的靈，世人不能接受他，因為看不見他，也不認識他。你們卻認識他，因為他跟你們住在一起，也要在你們裡面。」
留意這裡說世人不能接受保惠師即聖靈、真理的靈，所以這裡對話的對象就不是世人，而是信徒，兩者之間有差別。世人不認識他，但我們認識他，他是誰？是真理的靈、聖靈，我們為甚麼認識聖靈？因為他跟你們住在一起，也要在你們裡面。
這裡就是說聖靈跟我們一起，而且不只是在我們四周，而是在我們裡面、住在我們裡面。一個信徒領受了聖靈，聖靈會住在他裡面，有別於剛才所說的世人。神也會幫助世人，會按世人的回應救他們，但聖靈當然不會在非信徒身上，神會幫他們慢慢一步一步認識真理。可是對於信徒來說，如果你是神的兒女，必定有聖靈在你裡面，這點非常重要，你要弄得很清楚。因為如果沒有聖靈在你裡面，你不會是神的兒女，你只會是世人。
不要隨便判斷聖靈離開自己，要認真尋求神的啟示
聖靈在我們裡面會對我們說話、會帶領我們，問題是如果你一年又沒有回應、兩年又沒有回應、五年都沒有回應，你知不知道結果會怎樣？聖靈可以離開，你要知道這是非常嚴重的事情，因為聖靈離開後，不會再回來。當你現在仍有聖靈在你裡面，你要好好抓緊他，好好跟隨聖靈帶領來行事，否則就蘇州過後無艇搭 (意思 : 過了這村就沒這店)。
我特別提醒這方面，是因為過往一段時間與弟兄姊妹交流中，發現不少的弟兄姊妹都有一份困難。他們都很老實地說，不覺得聖靈在自已裡面，不覺得聖靈有帶領自已，很多年都沒經歷到甚麼聖靈帶領。這是很嚴重的事情，我希望不是已經到這階段，否則就真的兇多吉少。我不覺得已經到這地步，我覺得你只不過是不認識，以至你以為是這樣的情況，其實未必是你所想像的那樣。
我反而想大家搞清楚聖靈的運作，因為聖靈給我們自由，不是來管轄我們。不像有些父母那樣，管制這樣、管制那樣，聖靈肯定不會這樣，聖靈是很溫柔地提醒我們。我想會不會因為聖靈很溫柔地提醒，弟兄姊妹就掌握不到，未必可以明白到這方面。
當然我們都要分辨清楚，不是這麼快隨便就下定論，這是要很小心的事情。我們都要審視自己有沒有學習等候神？因為就算聖靈在我們裡面，如果我們不跟他合作，他有甚麼信息想帶給我們、提醒我們，我們卻當作耳邊風，自然就會錯過了聖靈帶領我們的機會。聖靈的確給了我們選擇的自由，但我們當然不可以錯用這份自由，這點都非常重要。所以每一個信徒都要搞清楚你跟聖靈的關係究竟如何？正常他應該住在你裡面，他亦會常常提醒你、帶領你，溫柔地與你相交、指示你。
為何我要加上溫柔？因為聖靈不會硬來，他會提示你、他會帶領我們，但同時亦給我們自由，這就是聖靈很重要的特點。他不強迫人做事，是我們需要自己主動地學習追求。但我們不可以錯用這份自由，不要覺得有自由就可學可不學，選擇錯誤的後果非常嚴重。
我要強調，大家都要檢視自已的生命裡，有沒有學習等候神？聖靈願意讓我們選擇，但你可能選擇對，亦可能選擇錯，而無論對錯都會有對應的結果。選擇錯誤自然會出現偏差，當然不會說你錯一次就完蛋，未至於這樣。如果我們認識後知錯能改，錯誤固然可以被糾正。不過如果我們不停地錯，情況就會更加嚴重，所以我們必須要學習這方面。
最重要的學習就是不要太快下結論，而是需要去學習等候神來帶領你！神將聖靈、他的靈賜給我們，這是全世界最重要、最寶貴的禮物，你想想還有甚麼可以與之相比？而他亦願意在我們裡面帶領我們、幫助我們，但始終我們都有自己的選擇自由，所以我們都需要主動跟聖靈合作，這就是我今天特別想跟弟兄姊妹強調的這方面的學習。
我們雖然有自由，但不是就可以為所欲為、隨意選擇，我們需要學習去隨從聖靈。很多信徒的問題就是覺得自己有少少知識，亦有自己的選擇、立場等。可我要告訴你的是，無論你學到多少東西，有多少得著，你都需要聖靈的帶領。不是多看了聖經、多聽了道理，就全都明白了。如果你說自己全都知道，我就明白你其實並不知道，你只是在自欺。
我們真的很需要聖靈。聖靈就是神的恩典，從一開始就賜給我們。如果沒有弄錯，我所認識的弟兄姊妹仍然是有救的，未去到無法挽回的地步。雖然有時會走歪路、走自己的路，缺乏了等候聖靈，又或甚至覺得已經等候了神，但神沒有反應。為甚麼沒反應？很多事情都需要時間慢慢學習，這也是學習的過程。
用信心學習等候神，相信聖靈必會指引帶領我們
你該抱著聖靈會幫你的心態，神將聖靈賜給你，住在你裡面，但也不要覺得可以予取予求。我們需要搞清楚，聖靈有好的原因來安排事情，我們在當中亦會學到很多做法。這些都是我們需要去學習的，而聖靈亦會在過程中帶領我們，只不過是我們沒有好好去等候。有時候人都很著急，問了聖靈後沒有回應，就自己去做，故此說我們需要學習等候神。
神不是跟你捉迷藏、捉弄你，有些時候等候是必需的。我們需要等適當的時候，又或在等候中學習心靈裡面那份平靜，不會想要甚麼就立即得到，過程中都有很多神的工作在裡面。我要特別提醒，因為大家比較少跟聖靈接觸，所以真的很需要去學習。
當然世上學習所有新的事情，都會有困難，要慢慢來。但如果這事是這麼重要和寶貴，花時間心血來得著也是很值得。神在過程中當然不是要玩弄我們，而是需要透過一些學習、一些鍜練，來慢慢帶領我們。
所以今天我想跟大家講這個非常重要的題目，這題目都講了很長一段時間，今天到了比較實際的部份。大家真的要在你裡面尋找聖靈。神已經給了你聖靈，問題是你沒有好好去尋找，你找不到他，你該看看怎樣跟他交流。我剛才已經告訴了你一個很重要的原則，就是等候。因為等候期間，你會漸漸看通一點，而不是急急忙忙地作了決定。學習所有重要的事都需要時間。
我留意到我們追求聖靈帶領的學習的確不足夠，所以我們都要在這方面努力。我講了這麼長的時間，這方面看上去、聽上去好像比較抽象，但現在至少都有一個方向。神知道我們各人的情況、程度如何，他都會按此來回應我們。前題是你都要做點事情，不是坐著不動。
希望大家從這個信息開始認真去思想：怎樣可以跟聖靈、真理的靈來合作、去認識他、讓他帶領自己？他的確正在帶領我們，只不過很多時候我們走岔路、走偏路，以至不能走回正路，需要慢慢糾正。跟弟兄姊妹分享的時候，發現他們都覺得沒怎麼接觸聖靈，我告訴他們要下些功夫才可以。
聖靈會幫助我們、帶領我們，但我們不是飯來張口、衣來伸手，我們要跟他合作。當然你要有一份信心，就算暫時未有立即收到回應，你亦要對聖經裡面所講的有信心，保惠師會帶領我們，他不是白白住在我們裡面。我們要學習怎樣與他交流，不是自己橫衝直撞。
今天的信息來到這裡，希望大家回去真的好好思考，怎樣利用今天的信息在屬靈生命裡面追求神，追求能夠體會到神的靈與你同行，真的與聖靈同行。他很願意帶領我們，聖經裡面用了很多詞語說道：他幫助我們、帶領我們。神從來都沒有丟棄過你、背棄過你，只不過是我們走偏了路，以至中間有道隔膜，我們要重新拉近這份關係。聖靈仍在你裡面，仍然帶領你，可你要跟他合作。
你聽完之後還有甚麼不清楚，不知道可以怎樣與聖靈合作的，都可以來找我，我再同大家講清楚。目標是讓今天所講的信息，在你生命裡面成為事實。這些事都會真實發生，聖經裡面所講的是真理，不會欺騙人。
完
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