要追求与圣灵合作
李马可牧师主讲
反思跟圣灵的关系
过去一段颇长的时间，我一直说有关圣灵这信息的主题。关于这方面，有时也跟教会里的弟兄姊妹交流，在过程中从不同的角度发现到，发现有不少信徒也差不多有同样的问题。问题是什么？问题就是他们所体验的，是没有经历过圣灵在过往的时间跟他们沟通、对话，或者指引他们、带领他们去做什么、学什么、追求什么，但这一切没有在他们的体验里发生。
这对于我来说，是一件非常大的事情要面对。因为没什么经历过圣灵的工作，没什么跟神有任何的接触、交流，而这不是以月份来计算，是以年份来计算。即是说，不短的年日里，不少的信徒都面对这困难，所以我很愿意弄清楚这方面。当然弄清楚不是即时就可以有什么改变，但至少可以有一个方向，能够怎样去处理这个严重的问题。
你可以想象一个信徒，他已经回教会好几年的时间，甚至五年、十年的时间，如果你问他有没有经历过圣灵在他身上工作？的确有不少信徒都是无言以对，不至于说「不是」，但说「是」又没有实质经历，只是支吾以对。所以我觉得要处理这方面的事情，不可以让信徒在这方面，神跟他无言无语、没有任何沟通、没有任何接触，这当然是非常严重的问题。
如果圣灵在我们信徒身上什么也没有做，又没有跟自己说过任何话，又没有什么体验、没有指示你做什么，总之没有任何交流。当然一个很重要的问题就出来，即是圣灵住在你里面做什么？好像一间屋有人来居住，你不是日日夜夜见到他，但久不久也会见到他，你也会跟他打招呼，但跟圣灵没有接触、没有交流，比起邻居更疏离，更加难以想象。
圣灵是从你洗礼开始进入信徒身上，住在他里面。如果住在他里面，从来没有跟他接触、没有交流，这样住来做什么？这是很严重的问题。
圣灵的带领、圣灵的工作当然不一定是很强烈、很奇特，像死人复活那些，没有这必要，在乎需要是什么，不是用来表演，即是有哪些实际需要，便实际来接触。除非你说，没有实际需要，这当然奇怪，有什么可能没有实际的需要，你真的这么强吗？不需要神帮助你、不需要圣灵帮助你？所以这些都是要认真处理的问题，大家回去要思想清楚这方面。
究竟你跟圣灵的接触是如何、关系是怎样？当然我们不需要看旁人，不是，是你自己先弄清楚，你跟圣灵的关系究竟是如何？这是每一个人都需要去思想清楚的情况。
圣灵在信徒与非信徒身上工作
我首先说一个对很多人而言是比较陌生的部分，就是圣灵不单在信徒身上工作，圣灵也可以在非信徒身上工作。你可以想象，非信徒都经历过神，基督徒反而没有经历过神，五年、十年都没有经历过神，如果这样，你连非基督徒都比不上。你不要以为圣灵只是帮助信徒，当然圣灵会帮助信徒，但圣灵同样会帮助未认识他的人，否则他们怎么回转，怎么可以归入神里面？这就是神在非信徒身上的工作。
举一例子，约翰福音16章7-8节说：「但我要把实情告诉你们，我去是对你们有益的。如果我不去，保惠师就不会到你们这里来；我若去了，就会差他到你们这里来。他来了，就要在罪、在义、在审判各方面指证世人的罪。」
「保惠师」是圣灵另一个称谓，在圣经多次出现，特别在约翰福音里，当然都是指圣灵，你看到这里圣灵跟非信徒沟通、接触。为什么我这样说？你看第8节就会清楚，「他来了」，「他」是谁？圣灵降临。从主耶稣开始，圣灵就降临，之前在旧约的时候不会这样，当然圣灵也会工作，不过跟新约相差一段距离。「他来了」的「他」是指上一节的「保惠师」，即是圣灵，圣灵来了。为什么？因为你不可以说耶稣来了，因为说这话的是耶稣，主耶稣说这句话，他不可能是指他自己，否则要说「我」，所以这里说，圣灵他来了，即是上面的保惠师。
「保惠师会来到你们这里，而我 (这是主耶稣) 要离开这世界，而圣灵就来」。而他来了之后就要在罪方面、公义方面、审判方面，做什么？指证世人的罪。这里很明显，圣灵会在世人身上工作，当然不是代表住在他里面，这里没有这个意思。但圣灵是带领他们归回真理，离开他们的罪，免得他们将来被审判，加强这方面。
这里说圣灵降临，不要以为圣灵降临只是帮助基督徒，不是这么少，神也帮助非信徒，圣灵也指证他们的错，让他们可以回转，在他们身上工作。你可以想象，门徒跟圣灵接触应该是更加多、更加深厚，用这例子来比较，就会知道。所以，如果我们是信徒的话，圣灵竟然长时间对我们不发一言，你可想象，可能自己比非基督徒还要差。
这真的要好好思想，圣灵向非信徒说话，但圣灵竟然不能够对你说话，你真的不知道怎样继续说过去，所以这是很严重的事情。很明显，正常的情况是圣灵应该跟我们说话，甚至你可以说是优先，如果你是信徒的话，这是正常的，圣灵当然应该是优先跟信徒说话，他也会照顾其他人。但如果其他人被照顾，而我们没有被照顾，你自己看看怎么说，是不是你比非信徒的情况还要差？这真的不知道到了什么阶段，这是我要让大家知道。
圣灵来到这世上的时候，当然是主耶稣的工作，主耶稣离开了之后他就降临。使徒行传记录了这方面，就是降临，之前是没有的。之前圣灵也有做一些零星的工作，不是到使徒行传的地步。这是因为主耶稣牺牲他自己，故此有圣灵的降临。即是说，从那时开始，圣灵很大、很强烈地在这地上工作，而他的工作不只在信徒那儿，亦对非信徒工作，让他们能够知罪、能够回转。
所以，回到我们身上，如果你没有圣灵跟你说话、带领、指引你，我真的不知道你在什么位置，所以要好好注意这方面，这是一个非常严重的问题。很明显，问题就是在现在这时代，回到圣经所记载，主耶稣已经升天，他会再来，不过这是将来。即是说，最重要，甚至你可以说，唯一最重要强烈那方面就是圣灵。即是说，如果你接触不到圣灵，这样就什么也没有，所以这是很重要，你真的要弄清楚这事情。
接触圣灵 属灵生命方能成长
圣灵降临的工作，就是帮助信徒能够去成长。这样或者你思想到，为什么信徒没有成长，回教会十年也没有成长？现在你知道原因在哪里，没有圣灵，你怎么成长？如果我自己就可以成长，你以为现在是去健身吗？是需要圣灵，才可以达到成长。
所以你看你的属灵生命，过去五年、十年、十五年，都没有进步，甚至退步的话，主要原因就是你离开了圣灵，又或者你未必离开，是跟他完全没有交流，虽然他仍存在，但完全没有交流。如果你想着凭你自己的力量，就可以在属灵生命里成长、越来越更加丰盛，你可以放弃了，是一定需要靠圣灵。没有圣灵，人属灵的生命怎可以成长？人没有这能力，一定要靠圣灵来帮助我们，所以为什么主耶稣升天之后，圣灵就立刻降临，这方面是绝对需要。
所以我再详细跟大家说清楚，不要忽略这事情，如果这事解决不了，你可以不做基督徒，是没有用的，没有圣灵在你身上工作。我不知道他是不是仍在，就算他仍在，而他在你身上没有做任何工作，即是等于零，所做的一切亦等于零。如果你以为自己过往做很多属灵工作，如果圣灵不帮助你，你也可以做很多工作，那么圣灵是可以不需要了。
我们的逻辑都不可以混乱，没有圣灵是什么也做不成，表面上当然可以做一些事，只是表面上，没有一些实质的事。所以我不是夸张，我说了几年关于圣灵的主题，你知道为什么这样？因为没有任何事情在这阶段里比圣灵更重要。
无论我说什么也好，如果你没有圣灵，亦没有随着圣灵而行，你学习任何其他事情都是没用的。你只不过是自己利用人的力量来做一些事情、一些热心，但那些不是属灵的事，不是与圣灵同行。所以这是很严重的，信徒真的要弄清楚这问题，尽快找出你的问题在哪里。为什么自己没有跟圣灵接触？是不是他不喜欢我呢？这必定不会，神差他的灵下来是要帮助我们。为什么我们没有在这方面能够做得正确？当然需要去处理很多问题。
曾否经历圣灵的提醒和指示
我们可以这么看，如果我问你，从来有没有听过圣灵跟你说话？刚才我这么说，不过你自己可以说：「对不起，我不接受这句话，你说我没有，我便没有吗？」你回去思想，首先思想这事情，就是你从洗礼那天到今天，有些是四、五年，有些七、八年，有些十年，甚至超过十年。这么长时间已经可以完成小学甚至中学课程，你有没有体会过、接触过圣灵跟你运作？你有没有发觉圣灵提醒你、圣灵指示你，又或者圣灵责备你，都是好的，责骂你不是一件坏事，是好的。有没有？
如果什么都没有，你真的要思想这是什么局面？不是无事找事做，因为这是很严重的问题，如果你仍不处理这方面，我真的不知道还有什么可以做。所以我们要认真弄清楚这方面，有没有试过圣灵跟你说话、提醒你？或是一次也没有？首先弄清楚你的状态究竟如何。
你从来有没有听过圣灵指示、指引你？圣灵跟你说话不一定需要声音，心与心沟通，无声的声音一样可以沟通到信息，这不是很难明白。神要跟我们说话，不一定很大声，但你里面是可以接收到，现在问题是你有没有接收到。
过去我所了解，跟不少信徒谈及这事，因为我说这题目，一边说一边开始跟弟兄姊妹交流，发现很多信徒的情况都是差不多。我的研究或探测，是 (大家跟圣灵的接触) 没有多于有，情况真的很差。所以如果我问，你们当中有多少人是很清楚、知道自己经历过圣灵的带领、圣灵的指引？有多少人肯定说自己曾试过？一次也好。先从一次开始，当然一年才一次便真的很不足够。可以想象一年吃一顿饭可以吗？一个星期不吃一顿饭，我想信你已经手脚无力。情况真的非常不妙，不过既然神将这信息指示我，即是还有机会，问题是你有没有掌握这机会。
自己的心意太强 以致听不到圣灵的声音
我将事情聚焦看看情况究竟在哪里，究竟是什么问题影响？没有圣灵跟我们交流、同行，因为我们所认识、所体会－－当我们洗礼的时候，如果没有弄错差不多所有人，就算没有九成也有八成人，我是在现场。当你在河边或海边洗礼，为你按手祷告、祈求神的圣灵临在你身上，那是我自己的亲身体验。但之后的结果如何，这是另外的问题。
我们现在就要学习去聚焦怎样去聆听圣灵、怎样被圣灵带领。我会说其中一些困难，圣灵是存在，圣灵也愿意帮助我们，为什么我们得不到帮助？原因是人非常复杂。举例说 (不会涉及任何一个人) ，你去找工作，每个人都需要找工作，你找到两家公司，两家公司都愿意接受你、聘请你。一般信徒都当然祈求神，我应该选A或B，选择哪家公司较好呢？求神来带领，求圣灵指引我们。
这个例子当然很简单，是很小的事情，拣选A或B公司，但事情不是这么简单。当然这只是一个故事：两家公司里，其中一家非常好，接近自己居住的地方，从家出发不用半小时就到达，比起你用个多小时才回到公司相差很远。另外这家公司的薪酬比另外那家好多了，加上它很快有升职的机会。两家公司一比之下，很明显，当然是A公司较好，又近、又有升职机会，另外一家在相比之下就比下去了。
这样你还会将这件事交在神的手里吗？A公司或是B公司，神究竟叫我去哪家呢？我相信很多人已经作了决定。如果你作了决定，即是什么？即是你自己的决定，那家较好，就不用思想其他那些公司，就是这么简单。就是这情况，寻求神的心意是好的，但当事情出现，就变成寻求自己喜好的心意。很多这些阻碍我们听不入圣灵的声音，问题就在那里。你里面的声音太强、太大，以致圣灵跟你说什么，你也听不到，就自圆其说。
寻求圣灵的带领当然是好事，但你是不是真的寻求，还是你心里已经有了答案，最好不要弄到复杂，所以变成塞着耳朵。圣灵不是不说话，是你不想听，因为你不喜欢听那件事。这就是其中一些问题，让大家知道。而圣灵也明白人的情况，难道他会强迫你吗？你一定要去这家公司，他当然不会强迫你。圣灵不会这么做，所以圣灵没什么可以做，因为你已经决定了。反而圣灵说什么，你会觉得他阻碍着你。
这些就是其中一些问题，影响我们听不到圣灵的声音、圣灵的指引，就是我们自己的问题，是我们阻碍了圣灵跟我们说话，因为你不开放。你思想，如果圣灵硬来，这样就没意思，反而大家之间的关系更加恶劣。所以圣灵不会逼你，他只会提醒你，但当然你很快就将它忘掉。
我要表达什么？不是圣灵不跟你说话，你是否真的想听圣灵的声音？你是否真的想听圣灵的指示？还是你不着紧，圣灵叫你两份工都不要，你也接受，你有没有试过？不是两份中选一份，两份都不要。所以问题就在这里，你想不想听？你不想听的话，用喇叭筒对着你的耳朵，你都听不入耳，你会说：「他有说话吗？我没有听过。」
当然很明显圣灵不会这样逼人，圣灵是很柔和。如果你记得那图像，圣灵降临的时候是用什么来表达圣灵？鸽子。鸽子是怎样的？是非常温柔，不是好像鹦鹉那么凶恶。圣灵很温柔，即是你不想听，他不会勉强你去听。因为勉强你去听，没有好处，何必呢！所以这个问题即是说，我们要去弄清楚，为什么这么长时间也没有跟圣灵有沟通？现在可能有些指示，你可以了解，可能你耳朵塞了，所以接收不到声音去你内心。
所以我们回去要思考，我有没有很认真去寻求圣灵指引我、带领我，以致我整个生命都是行在神的中心里。我们需要有这样的态度、这样的心情、这样的追求。你要了解，圣灵不会勉强你，这方面很重要，你学校的老师可能会勉强你，不做功课便要留堂，完成功课才可以离去，圣灵不会。
对神是否有绝对的信任
你要跟圣灵沟通，是要完全开放你自己，不要有什么阻碍、拒绝，或者逃避。能够这样做，当然在你心里有一个很重要的元素，元素就是你要信任神。你回去思想，你是否真的信任神？真的信任神的人不多，很多人都很害怕。害怕即是什么？害怕即是不信任，将事情交在神的手里，不知道他会怎样做。
你要清楚这一步，这个锁匙就是你对神的信任有多少？有没有百分之一百？或有百分之九十？换句话说，有些人可能是百分之三十？跟神说：「先看看，你告诉我怎样，然后我才行出来。」如果你这么思想，你不用想你会看到什么、听到什么，你以为现在是玩耍吗？这是生命的问题。
所以，这是一个很基本的心态－－信任神。你自己回去再思想清楚这方面。你信任神有多少？以致无论是任何事，不单照着做，照着做是不足够，是你知道 (按神的心意) 去做、去行，是最好的。不是神逼你，神要我做什么我就照做什么，不是这样的，而是在过程当中，你真的有这样的心去按神的心意去做。这就是分别。你咬紧牙关说，既然跟神立了约，要做便做，不是这样。
神从来不强逼人，因为强逼人真的做了，又怎样？大家也知道，这是没用的，逼你做那件事，你会做，不做不行。每个星期天要回教会，甚至要交灵修作业，这当然要做，不做，哪有面子见人？但很明显，这样是没用的，你会做作业，对你的属灵生命有没有好处呢？没有，甚至有时还会不开心，又要交作业、又要做事，积累起来心情更差。所以你知道圣灵不会做这些事情，不会勉强人。
所以你的心情究竟是怎样？首先你对神的信靠、信任，去到哪个阶段？是五五分帐，信任一些方面，另一些方面又不敢说自己不信任，但就是推拉不前。你要清楚这方面，是否真的信任？而且，那是真的信任，是心里非常愿意的信任，有点压力在里面，也不算是信任，那叫做强逼。所以我们要弄清楚很多方面，我们跟神的关系、跟圣灵的关系，其实我们都没有去处理当中很多问题。当然我们跟神之间的关系、跟圣灵之间的关系，就会越来越疏远。
所以这是非常重要，要去接触圣灵、追求圣灵，这些我们都知道，不是不知道，但问题是我们在理论上是知道的，理论上要做这些事、追求这些事，但我们的心结未打开，我们未能够敞开我们的心给圣灵。
你问你自己，你有没有？还是想「不要强逼我太多，我已经给你位置进来，不要靠近太多」？这样就变成在当中兜圈子，所以我们真的要好好思想清楚这方面，我们属灵生命的情况究竟是怎样？否则永远就好像跟神兜圈子，有时想见面、有时想逃避。
必须不断祈求、寻找、叩门
怎样处理这方面的问题？真的需要去认识神，当然亦等于认识圣灵，两者之间的关系密不可分。要认识圣灵、要接触圣灵，接触圣灵不是很难，圣灵很乐意接触我们，难处是在你那儿。你能够拿走这些障碍，圣灵是常常存在的，他很乐意帮助我们。
我们再一次看刚才的经文，约翰福音16章7节：「但我要把实情告诉你们，我去是对你们有益的。如果我不去，保惠师就不会到你们这里来；我若去了，就会差他到你们这里来。」
我们刚才看到这方面，我想再强调，这里主耶稣说他去了，圣灵便降临。耶稣要去，圣灵才降临，因为主耶稣要死，然后升天，才将圣灵倾倒下来。即是说，主耶稣要将圣灵赐给我们，他要死，他要付出很大的代价，圣灵才降临，你要明白这方面。而主耶稣向我们推荐圣灵，他说我离开，圣灵来。
这样只是以一换一，主耶稣说什么？是更好，圣灵来是更好，所以主耶稣愿意，他离开这世界，以致圣灵可以来。圣灵的工作在这方面，当然比主耶稣他肉身在地上的工作 (更好) ，当然 (主耶稣的肉身) 有很多限制，他能够接触多少人呢。
这是从另外一个角度来看。所以，主耶稣说「我若去了」，不是去旅行，是离开这世界。当他离开这世界的时候，就会差遣圣灵去到我们那里。主耶稣的意思是，这是更好的，他留在地上的时候，当然会帮助信徒，但他离去之后，差派圣灵降临是更加好，主耶稣这样说。现在圣灵被差下来，来到这地上，当然是去帮助我们、带领我们。圣灵来，有一个要求在当中，就是我们需要去跟随圣灵，这不是很复杂的事。
我们看下一节经文，问题就在这里，看清楚问题。路加福音11章9节：「我又告诉你们，你们祈求，就给你们；寻找，就寻见；叩门，就给你们开门。」13节：「你们虽然不好，尚且知道把好东西给自己的儿女，何况天父，岂不更把圣灵赐给求他的人吗？」
寻求就寻见：祈求就给你，寻找就寻见，叩门就开门，是什么？给你什么、寻见什么？开门，你不是要门，要什么？圣灵。寻找什么？圣灵。祈求什么？圣灵。开门给谁？圣灵，结论在13节很清楚。就是将圣灵赐给那些求他的人，求他的人即是那些祈求的人、寻找的人、叩门的人。
之前我们说了很多，圣灵是不可或缺的，不要说「缺」，离开远一点也不行，我们很需要圣灵，而且很急切的需要。不可以说有圣灵，其实圣灵已经在你身上，如果圣灵不在你身上，我暂时也救不到你! 而很多时候，圣灵在你身上，但你没有跟他联系，这样变为做不到任何事，现在你可以说是补回那个空缺，要跟圣灵联系。
这里就用了这图画，这里是整段经文， 9-13节都是说明这件事，不过不用太长气，你回去可以看这五节经文。即是说，如果你需要圣灵在你身上工作，你需要祈求、寻找、叩门。很明显，当中有很多工夫，你真的要参与，这里说，你还要坚持下去。
我们对追求圣灵是否认真
你问，为什么要这么困难？你给我，就给我，要祈祷后才可得到，还要寻找。寻找也不简单，你试试在香港葵涌找地方或找些什么，我也曾迷路。还要去叩门，叩到开门为止。为什么要这么困难？圣灵来就来，圣灵帮我就帮我，很简单、直接，为什么要这方面？
如果我问，有谁人不想圣灵来？这问题不可以存在，因为没有人够胆子举手，换句话说有多少人想圣灵来呢？大家都逼着要举手，那就算了吧！不问这问题了。不如你自己在心里问，你有多想圣灵来你身上工作，与你交流？当然一般信徒，我相信也有八成、九成，都会觉得自己愿意、更加是很想。
问题在哪里？如果我问谁人要圣灵？大家立即举起两手，但如果我说你要有圣灵，也可以，不过要付代价。你说，请先告诉我代价是什么。你现在开始明白为什么我这么说。即是说，如果不需要付出任何代价，好像你经过商店，店员呼叫圣诞节可以过来拿礼物，很多人都会过去拿取。但如果要买东西，然后才可以有礼物，那就立即不同了，情况就是这样。
为甚什么有这些事？因为这些事全部都是要坚持、执着，你需要圣灵，你要去祈求。没有人告诉你是一次祈求，而是持续下去祈求。要寻见就更加，在乎你将它收藏在哪里，可能两个月也未找到，还要叩门，直至他开门。为什么圣灵要放这么多屏障、阻碍呢？只有一个原因，就是要问你，你是否真的想？你是否真的认真？
如果我问，谁要圣灵，谁要听圣灵跟你说话？我相信你两只手也举起来，但如果我告诉你有代价，这样请先说明代价。买东西都是这样，不会将所有东西预备好，然后才告诉你要三万九千七百元，当然不是这样，要知道价钱多少，才看买不买，这就是那情况。
很多人都愿意有圣灵，觉得听到他声音指示我，是好的，但如果认真就不同了。我没有跟你卖命、没有跟你认真，我只想有好东西就拿来。即是说，如果那情况是需要你投放很多精力、心思，你愿不愿意？或者简简单单、随随便便的才会？明白吗？
明白自己属灵生命的真实景况
为什么有这些？这些是让你知道你自己的心是怎样，你自己的生命究竟是怎样。你只是想试一下圣灵，很棒！这个世界不劳而获是最好。不是，现在是跟你谈生命的问题，是一个非常严肃、非常认真、很深入的事情。而这些就是那考验，就是这里的意思，不是每个人都想要圣灵，我当然想要圣灵，但如果要付出代价，这样我要想想，先看看付出多少；若我付得来便答应，但如果要拚命，就不用了。
你明白为什么要做这方面的事吗？不是要为难我们，而是神要知道你有多认真？如果你是不劳而获，你才愿意，这样很明显你不是真心，不劳而获才愿意，其他就不愿意。所以不是神要拿些什么，神是要你证明，你真的想跟随圣灵吗？如果一有什么困难就立即退缩，这样可以算了吧！无谓演戏，是没有意思的。
生命的改变是一个很严肃的问题、很认真的问题，不是玩一下、试一试，不是随随便便做一些事情就算，我可以保证你不用三十天、不用一个月，你已经立即烟消云散。因为你没有根基。
即是说，如果很容易，每个人都会举手，但要一番工夫、一番努力、一番追求，为什么？不是神要令你很困难，而是他知道你是否认真，神当然知道，神一看你就知道你的状态去到哪里，问题是你自己不知道。你自己不知道你在这方面有多认真，神不会以圣灵跟你玩耍，不是玩耍，是真的。你是要真心愿意投向圣灵，让圣灵带领你，这样才是，否则只是三分钟热度，那是没有意思的，这全部都是考验。
所以前面那些就是考验，然后当他知道你真的想去追求，想去跟从圣灵，神岂不把圣灵赐给你吗？一定会。只不过你需要表示你的认真、你的严肃，而不是随随便便说我要圣灵，这样的态度便算了吧！
这就是那考验，考验不是神考验你，是你自己考验自己，神当然闭上眼已经知道什么一回事，对于神来说，他什么都知道。问题是你不知道，你会以为自己都是想去跟随圣灵。你先去问清楚自己、考验自己，是否真的圣灵怎样带领你，你都完全愿意去跟随？或是不要这么困難，太困難了便不行了。
所以当初你看这段经文的时候，你会觉得为什么这么有趣，要祈求、又要寻找、又要叩门，为什么这么困难？是表达给我们自己知道，你是否真的很乐意、很愿意去追随圣灵？或是你只不过在当中随便做一些事情便算了。正如派发米粮，很多人都愿意去拿取，所以这是一个很重要的考验。
人人都知道应该要寻求圣灵，神亦很乐意将圣灵赐给我们，但问题是你配得不配得？你有没有这样的心情、精神、态度来跟随圣灵？这件事不是玩耍，是真真正正、是你的生命。所以我们大家都要弄清楚，需要思想清楚，你会不会努力去寻求、寻找圣灵在你身上工作？你下多少功夫，圣灵当然有回应给你。
洗礼的时候已经赐下了圣灵，不过很可惜很多信徒不认识这方面，以致在这方面没什么进步，停留在那里，没什么大的转变，属灵上没什么大的成就，这就是很可惜的。不过现在主怜悯、指示我们，让我们知道我们在什么状态，并且知道困难在哪里、阻滞着我们。我们要好好去处理这些，当然我们也可以求神帮助我们，如果你是真心追求，愿意跟神合作，当然圣灵也会帮助我们。去祈求、去寻找、去叩门、一切都是不简单的。
信任神 生命得自由
最后我说说这部分，要建立跟圣灵的关系，这个非常重要，否则我们只得一个空壳。你自己知道洗礼的时候，神已经将圣灵赐了给你，不过从此之后，你就再没有见到他的踪影，这就是问题。我们需要做这方面的事情，要去真正接触，真正在圣灵之下行事、指引，所以在刚才我们所看的经文里，你现在开始看到他的重要性。最初的时候好像很有趣，要做这事、又要做那事，你不知道它的重点在哪里，但到经文最后的结段告诉你，是跟圣灵有关，那就是过程。
回去要思想清楚这方面，真的能不能够照着这里所做的，做得足够，以致你的属灵生命真的能够可以打开、开放、接受圣灵在你里面。
如果我们自己担心，就要弄清楚这方面，你对神有多大把握？这是你自己需要思想清楚这方面，很多人都会很容易逃避，逃避很多事情。他觉得很不安全，不是的，有很多事情在神里才真的安全，不是在你手上安全。很多人觉得自己可以控制这事、控制那事，他以为这样自己就安全。这样你错了，所有一切只有在神的手里才是安全。
如果你以为自己已经买了一个单位，又或者找到一份好工作；又或者老板好、甚至找到结婚对象，你以为这样就最安全。不会，这世界上所有一切都是在不稳定的情况里，这个世界什么都不稳定，其实你在这世界这么长的时间，你都会知道很多情况之下，在一段短时间里面一个人可以立即从高处跌入低谷，这世界是非常不稳定。
谁稳定？神稳定，在神里面就稳定，但很多人宁愿依靠地上的事、世上的东西，而不是依靠神。其实你应该知道这逻辑，神当然比世界厉害，这就是理论，你清楚知道理论，但到实际的时候又不同，所以为什么我们需要改变很多事情。
属灵的生命就是这样，我刚才说了其实不少问题，但如果你发现有很多问题仍然缠绕着你，即是说，过去几年你没有系统性地处理你的属灵生命，否则你只会一年365日不断地兜圈子。今年是这样、明年又是这样，五年之后都是这样，这样就没有进步，所以很多地方我们都需要去学习，需要去追求这方面。当然带领我们的就是圣灵，这是首要，由圣灵来带领我们，以致我们能够可以跟随他。
当你真的对神、对圣灵信任的时候，你的生命、你的心态是不同，你会越走越轻松。你会不会觉得是这样？或是做了基督徒这么长时间，有些人越走越兜圈子，都不知道自己去哪里、做什么，不断地兜圈子，完全失去了方向。有些不断地叹息，觉得很困难，你不是越走越轻松吗？还是越走越困难？你的神是谁？
在你信主之前，当然就很困难，当你信主之后，你的生命交了给神，不断地跟随神去行，应该是越走越轻松，这样你就发现你走对了、你正确。但很多信徒不是，越走越困难、越走越大压力，为什么？因为最初不知道那么多，但今天回教会牧师又多说三件事，每回来一个星期，你又要多做一些事，你说是否比之前艰难多？
你用这个来量度一下，你便知道你属灵生命是什么情况，是应该越来越轻松；越来越有能力；就不是越来越觉得压力，没有能力、有压力，这样就惨了。反而当你来到这里的时候，真的能够完全放在神里面，那就是自由，在自由里、你的内心就会很平安、不会再担心、不会有压力、不再害怕，不会很多这些事情。
其实属灵的事不太难理解，你回去看看你的属灵生命，你已经知道你的状况究竟是怎样，是否有很多担心？很多害怕、很多压力在你身上？这样即是说你还未释放。当然我们不是一下子就去到，但最少是有一个方向。
你知道自己有什么困难，不要略过它就算，要弄清楚你有什么困难在里面，就要靠着神的恩典去处理它，这样你一年一年才有进步。但如果你有很多这些事情，你不是不知道，你知道有问题，但你不理会、你逃避、躲藏，这样当然帮不到你。圣灵来就是帮助我们，而我们有这些问题，是时候我们回去圣灵那里，让圣灵改变我们的生命。所有错误、被捆绑的都能够处理、释放。
现时主要是圣灵帮助信徒
你要了解圣灵对我们的重要性，因为主耶稣不在地上，他已经完成了他在地上的工作。主耶稣已经升天，圣经里说他坐在天父的右边，父神呢？父神仍然未来到地上，仍然未到那时候。我们看最后那段经文：
启示录21章1-5节：「我又看见一个新天新地，因为先前的天地都过去了，海也再没有了。我又看见圣城，新耶路撒冷，从天上由神那里降下来，预备好了，好像打扮整齐等候丈夫的新娘。我听见有大声音从宝座那里发出来，说：『看哪！神的帐幕在人间，他要与人同住，他们要作他的子民。神要亲自与他们同在，要作他们的神。他要抹去他们的一切眼泪，不再有死亡，也不再有悲哀、哭号、痛苦，因为先前的事都过去了。』坐在宝座上的那一位说：『看哪，我把一切都更新了！』又说：『你要写下来，因为这些话是可信的、真实的。』」
这五节经文都是非常宝贵、非常美丽的经文，这里是说一个新天新地，而之前那个天地，就是我们现在的天地，到时全部会改变。你可以想象，那荣耀是到达一个何等的地步，即是全个地球里的天地，各样的事情都改变，到时天父就会亲自下来，神的帐幕在人间，他要与人住在地上生活，作他们的神，我们是他的子民。这里说，神在将来新天新地的时候，但现在很明显未到新天新地，即是神还未来临，到了那时候才会来。
你要了解，即是说，主耶稣已经完成他在地上的任务，回到天家在神的右边。神将来新天新地的时候会来，不过现在未来，要到时候才会来。现在在地上就是圣灵，是不同的阶段，现在就是圣灵的日子，到将来天父同主耶稣都会回来，不过未到那时候。
所以我特别跟信徒说，现在这段时间，主要帮助我们的就是圣灵，所以我们要好好学习怎样去随从圣灵。我们之前在很多经文，例如罗马书，都说过这方面，就是要随从圣灵、依靠圣灵、被圣灵带领，很多、很多这些经文。这可以说是圣灵的时代，而将来到神来的时候，那时就是神来到地上的时代，是不同的时代。
而现在这时代，我们需要做的就是要跟圣灵建立关系，这方面很清楚，我们需要好好跟圣灵合作，跟随他。而我们对此最陌生，我们要快快认识清楚，圣灵怎样在我们身上工作，否则我们只不过不断地兜圈子，因为我们都未找到带领我们的，现在在地上主要就是圣灵帶領我們。故此我们要弄清楚怎样去随从圣灵，而圣经里有很多这方面的教导。
我今天所说的较集中，就是去学习随从圣灵、被圣灵带领。你会发现很多这些词语，你要实践照着去行才可以，这样才是这个时期能够行在真理里面。今天信息到此，希望大家回去真的能够好好消化今天这堂课。
完
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