得着圣灵的途径
李马可牧师主讲
我今天要说的内容与圣灵有密切的关系。在过往的一段日子，我们的学习方向都集中在这件非常重要的事上。我们所认识的、在教会里的弟兄姐妹－－不是我们猜测，有时他们自己在分享、交流里也会提到－－说自己已经很多年都没有听过圣灵的指引，没有被圣灵带领。这情况可说是一种失落，不少信徒都有这方面的困难，所以我们需要去处理这个重要的问题。
很多时我们都有这情况，门徒有很多的困难和需要，而神是怜悯人的神，常常会帮助、带领我们。但很多时我们与神之间有隔阂，以致我们与神之间的关系出现问题，轻则比较疏离，重则好像接触不到神，这是非常严重的事情。
信徒可以来教会、参加聚会，这些事你想做就可以做到，但能夠与神同行，就不是我们可以做得到的事情，这是神的工作。当然神是很乐意、很愿意来亲近我们每一个，带领我们跟随他。问题是为何我们不是这么容易便能接触到神呢？这是我们今天要学习的主题。
圣灵会对我们说话、会带领我们，圣灵是怎样带领、指引我们？他可以直接用声音对我们说话，但这方法是较为少用的。其中一个圣灵用声音来指示的例子，我们可以看使徒行传第8章29节：「圣灵对腓利说：『你往前去，靠近那车子！』」
这里记载了一件事迹，神差派腓利去帮一名埃塞俄比亚的官员，带领他去认识神，神的方法是怎样？圣灵对腓利说，你去跟这人说话，向他传福音。这里可见，圣灵可以用声音对我们说话，不过如果你熟悉圣经，就会知道这是极为罕见的。因为这事是突发的，腓利并不认识这个人，所以圣灵就用直接的方法指示他做这事，这情况并不常见。
圣灵一般带领门徒的方法是带领我们的心、我们的思想，大多情况不是直接说话。不说话那怎样带领我们？是在你的心思意念里作出带领，即没有声音，但在你的心里、思维里接收到一些指引、一些带领，这是较为常见的。当然重点不是用哪种方式，我只是告诉大家哪种情况较为常见。圣灵会发出一个意念，提醒、指示我们一些事情。
当然，另一个问题就是如果有一个信息传达给我，怎么知道这信息是神、是圣灵传给我的呢？或只是我自己胡思乱想？我相信大部份人都有过这样的经历，自己想东想西，想出很多奇怪的事，究竟这个念头、这个信息是从神那里来或不是从神那里来？这就是难以分辨之处。
举一个简单的例子，弟兄姐妹有时都会聊天、互相开玩笑，取笑一下别人，有时会失去分寸，以至得罪了弟兄或姐妹，这都是无心之失，而且程度都是很轻微，不是很严重的那种。如果你以火来计算，有大、中、小火，这只是小火、小事。
这是否需要处理？如果是大事的话，你立即可以决定要处理。但只是很小的事，不是很严重，大家有一点点不高兴而已。那要不要跟进呢？是否要去处理呢？或是不用太过认真，大家只是开玩笑而已。应该怎样做？这是否圣灵在提醒我、指示我要去处理呢？或其实只是我自己心里感到有点不安，所以认为要去处理？问题就在这里，究竟是圣灵在指示、带领我们，或这意念只是出于我自己？究竟该怎样做呢？所以我们都需要学习、处理这方面的事。
你知道人经常有很多念头。究竟是出于我自己，或是出于神？若弄错了，后果可以很严重。当然，如果你做的是一件好事，即使不是圣灵指引你，是你自己去做，神也不会因此而惩罚你，但最后你会感到很混乱。所以要认识圣灵的带领、追求圣灵的带领，并不是一件简单的事。
如果你不认识圣灵的带领，你做事的时候会怎样？很明显，一切就由自己决定，我要做这事、我不要做那事，自己决定应该做些什么，完全停留在你自己的想法、行动那里。因此你可以做很多事，或者不做很多事，但这一切都是用人的方法来做。用人的方法去做事已经很差，再加上你以为这是神的带领，问题就更加严重。这只不过是你自己跟随人的理念、想法去做，而你以为这是神的指引带领，以致这些属肉体的事看上去都好像变成了好事，但其实这些事只是用人的方法来做，这是非常严重的问题。
所以我说了这么长的开场白，就是指出那重要性，作为一个信徒，需要明白圣灵的带领是非常重要的。如果你并非追求、学习圣灵的带领，你可以非常努力做很多事情，但这只是在做你自己的事。所以被圣灵带领是绝对重要的。
圣灵是属灵生命的关键
为何我花这么长时间去说关于「圣灵」的题目？你可以说圣灵是我们属灵生命的脉搏，如果没有圣灵，即你没有脉搏的话，你的心脏迟早晚会停下来，即你的属灵生命会停下来，你只能坐以待毙。如果你不知道如何跟从圣灵去行事，你就只能够自己喜欢做什么就做什么，「坐以待毙」就是这意思。所以我今天将这很重要的事情告诉弟兄姐妹，除了弟兄姐妹，还有那些尚未是信徒但有心去追求的朋友，同样都需要理解这方面，并去追求、学习这方面的事情。
有些弟兄姐妹认识了神，成为神的门徒、神的子民一段很长的时间，有些信了主已经三年、五年、有些七年、十年。如果你在神里面这么长时间，但都不能够与神建立关系、被圣灵带领，你可以想象你的属灵生命会怎样？乱七八糟。当然你会做很多表面的事，因为这很容易，如按时候来教会，参加各样的聚会。全世界的信徒都是这样做，有些聚会甚至有几百人、上千人参加。但你来了教会这么长时间，你应该知道，回来听道、参加聚会并不是最重要的部份。
基本上全球的信徒，他们来教会的比例是很高的，有些聚会甚至全场满座。这是否代表我们在跟随神的心意在做事？未必是这样，那只不过是一些宗教活动。所有宗教都会有一些活动，例如每个星期天要来教会，但问题是你是否被神的灵带领去做事？或只是在守规条？每个星期天都要来教会，其他聚会我全都参加，而且全年无休，除了生病时才会缺席。这是没用的，如果你仍然停留在这阶段，代表你的属灵生命有很大的问题。
趁着现在神仍然给我们这个机会，真的要好好反思、检视自己的生命，究竟你跟圣灵的关系，你觉得是什么情况，是否能正常运行？跟圣灵的关系即使不是在高峰，但最少合格，生命当中有圣灵带领我们，而那些做得不好的部份，亦得到圣灵的指引，令我们知道错、知道怎样去改过。即你要去量度你与神的关系去到什么程度，是否最少是workable(按：可行的、运行得到的)，即使不能说在顶峰，但最少能够合格。一般的量度方式，有五十分、六十分，这都算是合格。
你抚心自问，你自己的情况是否合格？你所做的事情、所做的决定是否有圣灵在当中带领、指引，以致你有这份平安。你知道这是出于圣灵，是他在带领你，而不是出自你自己的念头，好像刚才所说，你做这做那，但全都是自己的意思。对别人说了些不合适的话，要不要向他道歉呢？有些人说要、有些人说不用。最重要是你是否随从圣灵来行事，而不是你有没有做那件事。你可以做足一切，但做足一切是否等于被圣灵带领？当然不是，只不过你自己将那水平提高了一点，感觉自己更加热心。重点不在于人的热心这么简单，而是圣灵是否在那里。
所以为何一开始，当你洗礼的时候，已经将圣灵浇灌在你身上，你可以想象这事的重要性。当你受浸后，还没擦干身体，圣灵已经降临在你身上。为什么这样做？原因当然很清楚，圣灵就是你的老师，一直带领你、指引你，从你成为圣徒之后，他就开始这样做。你可以想象，圣灵是带领你、引导你的老师，但你已有五年、十年没再和他联络，自从洗礼后的第二天，都从来没怎样经历过、得到过圣灵的带领，你可以想象这是多么危险的事。所以为何我花这么长时间说这题目，因为很多人都不晓得怎样跟随圣灵、怎样和圣灵合作，听从他的指引。这可以说是属灵生命里的重中之重，是最重要的事。但很多时人都会将重点放在其他事上，这些事不能说是没有用，但是比较次要，反而最重要的那些事，我们不会很认真追求。
怎样能够处理我们的问题？这么多年来都没有好好追求圣灵，所以我提议你听完这信息之后，回去真的思想自己应该要做些什么去配合圣灵的工作。如果借着神的恩典，今天圣灵仍在你里面的话，你真的要快快回应。你知道圣经里有记载，圣灵是会离开的，所以你不要一天、一个月、一年地拖延下去，终有一天圣灵会离开。而离开了是永远不会有第二次，你要知道这事，只有一次，所以你要很小心处理这方面的事情。
为何我花这么长时间说这题目，因为圣灵是在我们里面的，但跟从圣灵的人就极少。如果我问你，你可不可以分享一些圣灵带领你的经历？我相信只有少部份人能作出分享。所以这是很严重的问题。因此为何我花超过一年的时间说这题目，第一这是非常重要的事情，第二这方面是我们非常缺乏的，所以不说这个题目，我还要说什么呢？
属灵生命怎样才能够成长？不是继续来教会就可以，不是做这事、做那事就可以，而是你真的要弄清楚明白，你和圣灵的关系。究竟在你的生活里，你是否随从圣灵而行？当然，我们不是一开始就能天天或者常常都可以随从圣灵而行，如能做到当然哈利路亚(按：赞美主)。但最少从「没有」去到「有」作为一个开始，不是说一天有多少，或一个月有多少次，有一次、两次都好，都是一个好的开始，最少你知道什么是被圣灵带领。
我相信有很多信徒直到今天为止，他都不知道什么是被圣灵带领，也没有把握自己是否被圣灵带领。这真的是圣灵带领我？好像是，又好像不是，我们要分辨清楚这些情况。信徒属灵生命的钥匙就在圣灵那里，现在是天父的灵在帮助我们。
得着圣灵的方法：祈求、寻找、叩门
可以怎样追求被圣灵带领？圣经给了我们指引，我们看路加福音第11章9节：「我又告诉你们，你们祈求，就给你们；寻找，就寻见；叩门，就给你们开门。」这里说你要祈求才会有，去寻找才寻见，叩门然后才开门。这跟我们有什么关系？为什么要开门？我又不是弄丢了钥匙。我们再看第13节：「你们虽然不好，尚且知道把好东西给自己的儿女，何况天父，岂不更把圣灵赐给求他的人吗？」
刚才看第9节，现在是第13节，两者其实在同一段落，是相关的。第9节说要去祈求、寻找、叩门，在最后时把第13节补上，这段落就变得清晰。我们在祈求什么、寻找什么、开门找谁呢？这里告诉我们，重点就是圣灵。神将圣灵赐给我们，我们能够得着圣灵的方法就是祈求。我们要去祈求，因为圣灵不会自动从天上掉下来；我们要去寻找，因为不是祈祷后圣灵就会来，不是这样的。祈祷是其中的第一步，第二步是要去寻找圣灵。当然现在圣灵在你里面，但意思是你要去接触他，不是说你到天南地北去找他。他存在，但你要寻找他才可以。寻找他，然后叩门，直到圣灵跟你有所接触。
这里就是刚才所说的钥匙，我们是需要行动、去做些事的。神愿意将圣灵赐给我们，不过他有个条件，他会赐圣灵给什么人？去求他的人。你有多经常去求圣灵？我相信极少，你很安心的认为洗了礼便已经有圣灵。不是这么简单，没错，圣灵存在，那为什么还要将圣灵赐给求他的人呢？因为你与他之间需要有互动，已经给了你钥匙，但你要用这条钥匙。我们要开始注意这方面的事情。
怎样去祈求？祈求即是祷告，祷告神带领我去认识圣灵，能够被圣灵引导。不单祈求，祈求是你在心里祈求、言语上的祈求，你还要用力、用不同的方法去寻找。你可能认为，圣灵岂不是在我们里面吗？圣灵是在我们里面，但你要找到能与他接触的那条路。你有没有见过两个互不相通的人？大家说着不同的语言，完全不能沟通。你要跟他相通才可以。最后还要叩门，令到他开门。当然，这里都用了比喻的方法去表达。
即是说，神已经将圣灵赐给我们，但我们还要去追求。你会想，他已经赐给我们了，为何还要去追求呢？正如介绍一个人给你认识，你是否需要花时间去认识他呢？这才算作是认识他。你回去思想一下，你有多认识圣灵呢？神将圣灵赐给你，介绍了圣灵给你认识，但一段时间后，你发现自己还是不太认识他。你对圣灵的认识有多深？你不要认为神已经给了我们圣灵，这样所有问题都解决了，不是这么简单，很多事情都有你需要做的那部份。神从来都不会帮你安排好一切，让你光坐着什么事都不用做，没有这回事，我们也有自己的责任。
神将圣灵给了你，但你有多认识圣灵？你对圣灵的认识非常不足。是时候与圣灵合作、建立关系，以致圣灵可以指引你、带领你。如果你跟他这么疏离，那即使他带领你，你都会察觉不到，你会接收不到那讯息。所以千万不要以为我们有圣灵就等于所有事都解决了，「有」只不过是个开始。即是你认识这位朋友，你也要和他建立关系，去认识这位朋友是怎样做事。如果你不知道圣灵怎样做事，你告诉我，你怎样跟他合作？
祈求、寻找、叩门。你会想为何有这么多事情要做？是需要花这么多功夫的，正如你求学，都有很多科目要学习，这有什么奇怪。你学习这么重要的事，是需要尽力去学，所以为何很多弟兄姐妹来了教会这么长时间，但跟圣灵没什么接触，为什么会这样？原因是你和圣灵互不相通。当然圣灵会工作，他并非不工作，但即使他做了一些事，你都不会知道，因为你不认识他。所以是时候思考清楚这方面的事，要去认识在你里面、神所赐给你的圣灵。思想怎样去随从他、怎样去认识他，否则便完全浪费了圣灵。
怎样分辨真假圣灵？
我可以告诉你，要去认识圣灵并不容易，为什么？因为他是圣灵，他是属灵的，你是属什么？肉体，直到神将你完全脱胎换骨，完全改变之后，那时你就不再属肉体。现在，在我们里面仍然有很多属肉体的部份，所以你会发现当中的困难之处。肉体与圣灵，你告诉我这是什么情况？打仗。所以圣灵要将你的生命扭转过来，这样你不再只是单单属肉体。这当中包含了很多内涵，所以认识圣灵并不是一件容易的事。很多人以为光坐着就自然会成事，但事情没有这么简单。
关于圣灵的事情，其中一样是圣灵并不会向你宣布：「我是圣灵。」为什么？因为敌人都可以宣布他是圣灵，人人都可以这样说，敌人都可以说自己是信徒的圣灵。所以你要知道，过程当中还有敌人的存在。你不要以为圣灵来了，敌人就全部走光。并非这样，我们仍然在一场战争里。
为何我这样说？因为实际上，世界各地有很多教会宣布他们是属于神，宣布有圣灵在他们当中，问题是你怎么知道这是不是真的？实际上有不少教会的情况很差，很多肉体的事情在教会里、在生活里发生，这是很严重的事情。所以你要分辨谁是属灵、谁是属肉体，这已经是不容易的事。所以其实我们有很多事情要学习，而且要打很多场仗，这是属灵上的战争。正如我所说，圣灵不会宣布说：「我是圣灵。」，不过你会听到世界上有些人会宣布：「我是圣灵。」所有人都可以宣布自己是圣灵，因为只是你自己说而已。
怎样去分辨？这个又说我是圣灵，那个又说我是圣灵，大家都是圣灵，全都是圣灵。怎样能够分辨真的圣灵和假的圣灵？所以告诉你这不是容易的事。这只是基本的问题，但已经难以解答。重点在哪里？就是要了解圣灵的本质是怎样，圣灵是一个怎样的圣灵，你需要认识这方面的事情。
圣灵是真理的圣灵
你们有没有看过圣经对圣灵的描写？当中对圣灵的描写是怎样？用什么判别他是圣灵？圣经里有个词语去形容圣灵，是怎样的圣灵呢？在约翰福音里有提及，圣灵是真理的圣灵。圣灵跟真理是分不开的，圣灵的重心在哪里？就是真理，他的标准就是真理，所以叫真理的圣灵。
换言之，想与圣灵一起走同样的路，我们需要怎样做？我们需要爱真理，如果你是一个不爱真理的人，你和圣灵是不能合拍的，因为你向东走、圣灵向西走，你向下走、圣灵却向上走，你与他都「不合拍」，这当然不行。真理是圣灵很重要的元素，所以要随从圣灵的重点，就是我们需要学习爱真理。如果我们对「爱真理」有所追求，圣灵当然会帮助我们，你去作其他的事情，圣灵就未必会帮你，因为那些事可能对你有害无益。但如果你的追求是「爱真理」，圣灵当然会帮助我们，因为他就是真理的圣灵。圣经就是这样描写：「真理的圣灵」。
当然在开始的时候，我们都需要有这个爱真理的心，虽然我们未能够完全，但最少我们都很认真地爱真理、遵行真理，这样你便开始走回正路，你开始可以分辨得到。虽然未必能够百分之百，但可以分辨到哪些想法和事才是真正从圣灵而来。这里已经给了你提示，如果你看见这事情是合乎真理的，你就会比较有把握知道是从圣灵而来。如果那人本身并不爱真理，你会发现他会晕头转向，难以分辨，他不会知道圣灵要带领他做些什么，因为他并不爱真理。
一个人不可以又爱真理、又不爱真理，两者不会同时存在，你究竟属于哪一类人？你自己真的要思考清楚，不要自己欺骗自己。不要心里其实不爱真理，但表面上好像有爱真理的形象，当然有些人是这样去欺骗人，甚至欺骗自己。这就是重点，要去认识圣灵，亦即要去追求真理，因为圣灵是真理的圣灵。你现在开始有个思考、学习的方向。
敌人也可以行神迹
世上有很多教会，如果你认识一些教会，其实很容易分辨得到，他们的重点并不在于真理。你知不知道大部份教会、信徒的重点是什么？他们最喜欢的是什么？神迹。教会里很流行的就是神迹，这里有什么神迹、那里又有什么神迹。哗！真的很厉害。神迹是很危险的事情，因为魔鬼都可以行神迹，但很多教会都不会理会，总而言之有神迹出现就可以了，认为一切的神迹也是出于神。
你岂不知道魔鬼都是神？哥林多后书第4章4节：「这些不信的人被这世代的神弄瞎了他们的心眼，使他们看不见基督荣耀福音的光。」我们看见保罗怎样称呼魔鬼？保罗称呼他为「这世代的神」。留意这里，保罗用「这世代的神」来代表撒旦，意思就是他有能力去弄瞎人的心眼，这是非常严重的事情。魔鬼都有属灵的能力，而且他的能力非常强大，因此要很留意这方面的事情。许多人都很喜欢追求神迹，但他不知道很多神迹都可以是从敌人那里来。
这是非常危险的心态。如果你很爱慕神迹，你有这样的心态，我相信不用几年，你的属灵生命就已经完蛋了。没有人会以神迹来量度，那用什么来量度？用真理来量度。但教会想去吸引人，便很容易用神迹作为招揽。很多人不是追求真理，而是追求神迹，以致令很多人都眼花缭乱。这是否神迹？神迹即是神所做的事，错了，神迹很多时都是敌人的作为。神当然可以行神迹，但留意，我们不是以神迹来量度，因为敌人都能行神迹，如果你用神迹来量度的话便死定了。但如果你爱真理，那就不同。
真理建立在磐石上
当然，你需要知道什么是真理，否则仍会不得其门而入。我们可以留意一些地方，我们看马太福音第4章3-11节：「试探者前来对他说：「你若是神的儿子，就吩咐这些石头变成食物吧！」耶稣回答：「经上记着：『人活着，不是单靠食物，更要靠神口里所出的一切话。』」随后，魔鬼带耶稣进了圣城，使他站在殿的最高处，对他说：「你若是神的儿子，就跳下去吧！因为经上记着：『神为了你，会吩咐自己的使者用手托住你，免得你的脚碰到石头。』」耶稣对他说：「经上又记着：『不可试探主你的神。』」最后，魔鬼带耶稣上了一座极高的山，把世界各国和各国的荣华都指给他看。并且对他说：「你只要跪下来拜我，我就把这一切都给你。」但耶稣说：「撒但，走开！经上记着：『当拜主你的神，单要事奉他。』」于是魔鬼离开了耶稣，有天使前来服事他。
大家当然很熟悉这段经文，即使是初信主的基督徒都会熟悉这经文，这是挺有趣的经文，魔鬼试探主耶稣。你留意到其实很多事情都是万变不离其宗，魔鬼都是用同样的方法、原则，什么方法？神迹。可以将石头变成食物，真的发达了！另外可以从很高的殿顶上跳下来，最后就是荣华富贵，万国的荣华都给他。有没有留意到魔鬼去考验主耶稣，其实都是用这方法，什么方法？神迹、奇事、能力，这些事每人都想要，所有人都很喜欢这些事情。
你的心思改变了吗？当然，现在说明这是出于魔鬼，你当然不会受骗。但看到奇迹，你会否立即心动？人很喜欢这些事情，喜欢别人的赞赏、荣华富贵、各样的好处。很多人会想，信神、跟随神，神就会祝福你，怎样去祝福你？当然是给你很多好处，我们要留意这方面。你成为神的子民，究竟你的心在追求什么？我们追求神是否因为神的能力很大，可以帮助我、救我脱离所有困难，能够使我得到很多好处？如果你以好处为目标，你很容易便会跌入魔鬼的陷阱，你要知道魔鬼很擅长给人好处。好像街上的坏人是怎样去欺骗人？一开始时会先给你一些好处，接二连三地给你好处后，你的银行户口突然什么都没有了。
魔鬼便是用这方法来影响人的心，这是非常重要的事，你必需是个很爱真理的人才能站立得稳。你不是爱好处，而是爱真理的人，这样你才可以离开这迷惑。你看看魔鬼去找主耶稣，希望可以带走他，你知道主耶稣是何许人？魔鬼同样都是用这些招式来迷惑主耶稣，所以要小心。神迹奇事并不重要，真理才是最重要。真理不会看你作了什么奇迹，那些不是真理。
所以我跟大家看这段熟悉的经文，虽然熟悉，但你要心里明白并作出一个选择。你作为一名基督徒，究竟你追求的是什么？很多人当然就是为了得到好处，希望神会帮助自己。如你在求学，便求神帮你取得好成绩，本来不能升学，但你跪下来祈祷之后，便有学校录取你。或是身体出现问题，向神祈求后，神便帮助我们，令我们痊愈，神给我们很多好处。如果这样作门徒的话，你就死定了。
作为门徒要怎样？我已经三番四次说这方面的事情，就是爱真理。你回去要思想这事，要思考一下，你自己是否一个爱真理的人？这是很重要的事。当然真理并不是单指一些理论这么简单，不是指你是否喜欢这个理论。建立在磐石上，那些才是真理，这是我们需要清楚明白的，要建立在磐石上，所以圣灵叫真理的灵。
有一首歌的歌词：「除你以外，在天上我还能有谁？除你以外，在地上我别无眷恋。虽然我的肉体和我的心肠渐渐的衰退，但是神是我心里的力量，是我的福份，直到永远。」这是非常有意思的歌。在天上还有谁呢？当然只有天父。世上有什么？世上就有神赐给我们的圣灵。现在主耶稣仍在天上，我们尚未见到他，但父神赐给我们圣灵，圣灵作为父神的代表和我们一起。我们的肉体、我们的心肠会衰退。当然我们当中有些人还很年青，我自己看这歌词时会有较多的感受，「渐渐衰退」，不过你早晚也会面对这事。但这无关重要，重点在这里，就是在我里面的力量，我们从神而来的力量，神是我心里的力量，因为我真的完全依靠神。我觉得这首诗歌都挺有意思，因为说的是真理、是事实，是父神的代表－圣灵在带领我们。
抓紧最后机会去追求圣灵
我说最后这部份，在洗礼的时候神已经赐下圣灵，大家回去真的要认真去记念这事、思想这事。在你洗礼那天，神在那天便将圣灵赐下，住在你里面。圣灵当然不是一件收藏品，圣灵在你里面是要去帮助你。你真的要思想，神给我们圣灵，圣灵在我们里面，过往这么多年，我们有没有随从圣灵的带领呢？还是我们有圣灵如同没有一样？即使给了你圣灵，但好像没什么功效、没什么作用。
是否神弄错了？神赐给我们圣灵是否浪费了圣灵？因为圣灵都没什么事可以做，是否这样？你回去要认真思想，神为何将这么宝贵的圣灵赐给我们，圣灵不是收藏品，不是让你放在箱子里，亦不是为了让你可以去告诉别人：「有圣灵在我里面。」完全不是。圣灵在你身上做了些什么工作？如果你发现圣灵好像什么事都没有做，这有两个可能性，第一个可能就是原来圣灵是非常懒惰的，第二个可能是你完全没有追求这方面的事情。
很明显，圣灵绝对不会偷懒。神将圣灵给了你这么长的时间，有些人有三年、五年、有些人甚至有七年、十年，为何你不跟他合作？因为你走自己的那条路，你没有去等候神。 神赐给我们圣灵，我们先从接触圣灵开始，因为我们没那么快可以直接接触天父？圣灵去指引你、带领你，他来就是要做这些事。但如果你一直不理会他，不跟他合作，这样圣灵都没什么事可以做，圣灵绝对不会硬来，所以你回去要想清楚这事。
圣灵也很包容，等了你五年、十年，他都没有放弃，真的很难能可贵，我自问就不是这样，还没去到那水平，但神就是这么愿意帮助我们。我说这信息都说了不短的时间，是时候做一些事情去回应。神将圣灵赐给你，以往这么多年，你觉得是他不做事，或是你没有去找他？这是非常重要，所以今天我花了很长时间跟大家说这方面的事，真的要抓住最后的机会。
你要知道这机会不是永远都存在，你不可以认为只要你还在地上生活，圣灵一世都会跟你在一起，圣经没有这承诺，事实是终有一日圣灵会离开。圣经里不论旧约、新约也有相关的记载。当然圣灵不会很快便离开，但他已经给了你很充足的时间、很多的机会、花了很多功夫在你身上。但如果你不回头，那么终有一日，他会离开，圣经里都有提及这方面的事。
所以我们要趁仍然还有机会的时候，真的要快快抓紧圣灵，去听从他、随从他，让他来带领你，以致在属灵生命里面，他能够成为你的指引，去带领你，这就是他的工作。过去我们浪费了很多时间，亦浪费了很多机会，但神的怜悯、神的恩典仍然提醒我们，告诉我们仍有机会，快快去抓紧他。神在这方面教导我们、提醒我们、催促我们。
神赐圣灵给认真追求、渴慕圣灵的人
我们看最后一节经文， (路加福音11章)第9节、第10节和第13节，这里告诉我们要祈求。所有这些动词 (祈求、寻找、叩门) 在原文里是用现在式，是有持续性的。不是指只祈求一次，我昨晚已经祈求了，或者上星期我已经祈求了便可以。不是这样，这些动词的原文全都是有延续性的，是持续地祈求、持续地寻找。不是寻找一次、两次便可以，是要继续寻找下去，并且持续地叩门。有三件需要做的事：祈求、寻找、叩门，这就是圣经给我们的指引。
怎样与圣灵合作？你首先从祈求开始。神做事情便是这样，如果你并不想要，神不会勉强你要。勉强你当然不好，而这么重要宝贵的事，更加是要你自己去寻求、你自己去求问。可能借着这些经文，你开始看见这方面的重要性，真的需要圣灵来指引我们、教导我们，否则我们只会不停地原地踏步。当你知道这方面的事情后，你要开始去祈求，因为这代表了你的心愿。如果你不求他给你，即其实你都不打算拿来用，神不会强行给你。所以我们需要学习认真地去祈求。
祈求什么？祈求让我升职还是祈求让我身体痊愈？祈求什么？祈求圣灵，第13节为之前的几节经文作了个总结，是怎样的总结？将圣灵赐给求他的人。所以你现在知道要求什么，就是求神的灵真的在我们里面带领我们、教导我们、指示我们，以致我们不会走偏了。你要去求这事，求圣灵去带领你、指示你。这样就可以了吗？还要寻找。为何要寻找？你去祈求，是用什么求？用口、心、脑袋去求。寻找是怎样？寻找不是单用脑袋便能找到，当然也要动脑筋。寻找的意思是怎样？是要行动，要去做事，不是单坐在家里，以为祈祷后事情就完结。不是，要有所行动才可以，你要去寻找。
寻找的意思即是指要尽力、下功夫去做事。不只是心和脑在做工，而是要整个人去做，要真的去寻找。寻找什么？寻找圣灵带领你走的那条路，你要与他合作，并在当中学习、认识圣灵怎样带领你、指示你。寻找就是去学习，学习圣灵是怎样教导我们、指引我们。
这里有三步曲，第三件事是什么？叩门，叩门的就给他开门，要去叩门以致得着神在当中给我们的祝福，直接求天父将圣灵赐给我们。第13节指天父知道什么是好东西，其实很多父母都知道什么是好的，而子女通常不知道什么是好。所以当父母的有时也会生气，因为小孩整天吵着要吃的全都是无益的东西。
天父知道儿女应该用什么、吃什么才是好的，天父会将最好的东西给他的儿女。正如很多父母都会这样做，但你不要浪费他的好意，不要以为这是理所当然、认为天父是应该这样做的，所以要叩门。即是什么意思？代表你真的想追求，否则便变成他在勉强你。有时父母都是这样，儿女不喜欢吃这些东西，但父母认为这些是好东西便硬要儿女吃，最后就会吵架。所以我们要改变我们的心意，我们要主动去求神记念我们、帮助我们。我们这样作的时候，那道门就会开。你需要求神开那道门，这几个动作我们都需要好好学习应用。
当然你做这事的时候，真的要打从心底去做，你真的想与神同行。怎样能够与神同行？当然是借着圣灵，现在我们仍未去到天父那里，还有很远的距离，但借着当中的圣灵，你可以说圣灵就是那位「中间人」，他会带领我们。虽然我们未能够去到神面前，但也能跟他建立关系、能有所交流，这就是圣灵的工作。
因此去学习追求圣灵不是光坐着不动，是有一连串三个行动要做：祈求、寻找，找到后要怎样？要去叩门，这样代表我们真的想要圣灵，而当神知道我们真的想要，他便会给我们。但如果你毫不在意，认为有圣灵也好，没有也罢，神就不会给你。这就是为何你要去追求，否则便好像神在勉强你。这不是他的心意，因为勉强你接受也没有用的，否则给了你，你也只会视他为垃圾。所以你要明白不是天父很刻薄，而是他要你去认识你自己，他当然知道你是一个怎样的人，但你自己也要知道，你在这方面的追求究竟是怎样？如果你并不是认真追求，即使神给了你，你都会将圣灵放在一旁，你会觉得是廉价货。
圣灵是非常宝贵的，所以你需要表白你的心意，表示你对随从圣灵、得着圣灵指引的渴望有多强烈。这在乎在你自己。如果你的态度是懒洋洋，那便没法子了。你要懂得欣赏圣灵，否则便会浪费掉。神对我们有这些要求，并非神想在我们身上得到什么好处。只是你要表达你的心态是如何。神不会将这么宝贵的圣灵胡乱给人。对于那些真的很想随从圣灵、追求圣灵的，他当然乐意回应我们，但你需要有这心态、有这心志。希望大家不单只是听信息，而是回去后要思考怎样实践这信息所教导的，否则就会浪费掉这宝贵的信息。
完
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