得著聖靈的途徑
李馬可牧師主講
我今天要說的内容跟聖靈有密切的關係。在過往的一段日子，我們的學習方向都集中在這非常重要的事上。我們所認識的、在教會裡的弟兄姊妹－ 不是我們猜測，有時他們自己也會在分享、交流裡也會提及－ 說自己已經有很多年都沒有聽過聖靈的指引、沒有被聖靈帶領。這情況可說是一種失落。不少信徒都有這方面的困難，所以我們需要去處理這重要的問題。
很多時我們都有這情況，門徒有很多的困難和需要，而神是憐憫人的神，常常會幫助、帶領我們。但很多時我們與神之間有隔膜，以致我們與神之間的關係出現問題，輕則比較疏離，重則好像接觸不到神，這是非常嚴重的事情。
信徒可以返教會、參加聚會，這些事你想做就可以做到，但能夠與神同行，就不是我們可以做得到的事情，這是神的工作。當然神是很樂意、很願意來親近我們每一個，帶領我們跟隨他。問題是為何我們不是這麼容易便能接觸到神呢？這是我們今天要學習的主題。
聖靈會跟我們說話、會帶領我們，聖靈是怎樣帶領、指引我們？他可以直接用聲音跟我們說話，但這方法是較為少用的。其中一個聖靈用聲音來指示我們的例子，我們可以看使徒行傳第8章29節：「聖靈對腓利說：『你往前去，靠近那車子！』」
這裡記載了一件事蹟，神差派腓利去幫一名衣索匹亞的官員，帶領他去認識神，神的手法是怎樣？聖靈對腓利說，你去跟這人說話，向他傳福音。這裡可見，聖靈可以用聲音跟我們說話，不過如果你熟悉聖經，就會知道這是極為罕見的情況。因為這事是突如其來的，腓利並不認識這個人，所以聖靈就用直接的方法指示他做這事，這情況並不常見。
聖靈一般帶領門徒的方法是帶領我們的心、我們的思想，大多情況不是直接用說話。不用說話那怎樣帶領我們？是在你的心思意念裡作出帶領，即是沒有聲音，但在你的心裡、思維裡接收到一些指引、一些帶領，這是較為常見的。當然重點不是用哪種方式，我只是告訴大家哪種情況較為常見。聖靈會發出一個意念，提醒、指示我們一些事情。
當然，另一個問題就是如果有一個信息傳達給我，怎知道這信息是神、是聖靈傳給我呢？或只是我自己胡思亂想？我相信大部份人都試過，自己想東想西，想出很多奇怪的事，究竟這個念頭、這個信息是從神那裡來或不是從神那裡來？這就是難以分辨之處。
舉一個簡單的例子，弟兄姊妹有時都會交談、互相開玩笑，取笑一下別人，有時會過了火(按：過了分寸)，以至得罪了弟兄或姊妹，這都是無心之失，而且程度都是很輕微，不是很嚴重的那種。如果你以火來計算，有大、中、小火，這只是小火、小事。
這是否都需要處理？如果是大事的話，你立即可以決定要處理，但只是很小的事，不是很嚴重，大家有少許的不高興。這樣要不要跟進呢？是否要去處理呢？或是不用太過認真，大家只是開玩笑而已。應該怎樣做？這是否聖靈在提醒我、指示我要去處理呢？或其實只是我自己心裡感到有點不安，所以認為要去處理？問題就在這裡，究竟是聖靈在指示、帶領我們，或這意念只是出於我自己？究竟該怎樣做呢？所以我們都需要學習、處理這方面的事。
你知道人經常有很多念頭。究竟是出於我自己，或是出於神？若弄錯了，後果可以很嚴重。當然，如果你做的是一件好事，即使不是聖靈指引你去做這事，只是出於你自己去做，神也不會因此而懲罰你，但最後你會感到很混亂。所以要認識聖靈的帶領、追求聖靈的帶領，並不是一件簡單的事。
如果你不認識聖靈的帶領，你做事的時候會怎樣？很明顯，一切就由自己決定，我要做這事、我不要做那事，自己決定應該做些甚麼，完全停留在你自己的想法、行動那裡。因此你可以做很多事，或者不做很多事，但這一切都是用人的方法來做。用人的方法去做事已經很差，再加上你以為這是神的帶領，問題就更加嚴重。這只不過是你自己跟隨人的理念、想法去做，而你以為這是神的指引帶領，以致這些屬肉體的事看上去都好像變成了好事，但其實這些事只是用人的方法來做，這是非常嚴重的問題，
所以我說了這麼長的開場白，就是指出那重要性，作為一個信徒，需要明白聖靈的帶領是非常重要的。如果你並非追求、學習聖靈的帶領，你可以非常努力做很多事情，但這只是在做你自己的事。所以被聖靈帶領是絕對重要的事情。
聖靈是屬靈生命的關鍵
為何我花這麼長時間去說關於「聖靈」這題目？你可以說聖靈是我們屬靈生命的脈膊，如果沒有聖靈，即你沒有脈膊的話，你的心臟遲早會停下來，即你的屬靈生命會停下來，你只能坐以待斃。如果你不知道如何跟從聖靈去行事，你就只能夠自己喜歡做甚麼就做甚麼，「坐以待斃」就是這意思。所以我今天將這很重要的事情告訴弟兄姊妹，除了弟兄姊妹，還有那些尚未是信徒但有心去追求的朋友，同樣都需要理解這方面，並去追求、學習這方面的事情。
有些弟兄姊妹認識了神，成為神的門徒、神的子民一段很長的時間，有些信了主已經三年、五年、有些七年、十年。如果你在神裡面這麼長時間，但都不能夠跟神建立關係、被聖靈帶領，你可以想像你的屬靈生命會怎樣？亂七八糟。當然你會做很多表面的事，因為這很容易，如按時候返教會，參加各樣的聚會。全世界的信徒都是這樣做，有些聚會甚至有幾百人、上千人參加。但你返了教會這麼長時間，你應該知道，回來聽道、參加聚會並不是最重要的部份。
基本上全球的信徒，他們返教會的比例是很高的，有些聚會甚至全場滿座。這是否代表我們在跟隨神的心意在做事？未必是這樣，那只不過是一些宗教活動。所有宗教都會有一些活動，例如每個星期天要返教會，但問題是你是否被神的靈帶領去做事？或只是在守規條？每個星期天都要返教會，其他聚會我全都參加，而且全年無休，除了生病時才會缺席。這是沒用的，如果你仍然停留在這階段，代表你的屬靈生命有很大的問題。
趁著現在神仍然給我們這個機會，真的要好好反思、檢視自己的生命，究竟你跟聖靈的關係，你覺得是甚麼情況，是否能正常運行？跟聖靈的關係即使不是在高峰，但最少合格，生命當中有聖靈帶領我們，而那些做得不好的部份，亦得到聖靈的指引，令我們知道錯、知道怎樣去改過。即是你要去量度你跟神的關係去到甚麼程度，是否最少是workable (按：可行的、運行得到的)，即使不能說在頂峰，但最少能夠合格。一般的量度方式，有五十分、六十分，這都算是合格。
你撫心自問，你自己的情況是否合格？你所做的事情、所做的決定是否有聖靈在當中帶領、指引，以致你有這份平安。你知道這是出於聖靈，是他在帶領你，而不是出自你自己的念頭，好像剛才所說，你做這做那，但全都是自己的意思。跟別人說了些不合適的話，要不要向他道歉呢？有些人說要、有些人說不用。最重要是你是否隨從聖靈來行事，而非你有沒有做那件事。你可以做足一切，但做足一切是否等於被聖靈帶領？當然不是，只不過你自己將那水平提高了一點，感覺自己更加熱心。重點不在於人的熱心這麼簡單，而是聖靈是否在那裡。
所以為何一開始，當你洗禮的時候，已經將聖靈澆灌在你身上，你可以想像這事的重要性。當你受浸後，還沒擦乾身體，聖靈已經降臨在你身上。為甚麼這樣做？原因當然很清楚，聖靈就是你的老師，一直帶領你、指引你，從你成為聖徒之後，他就開始這樣做。但你可以想像，聖靈是帶領你、引導你的老師，但你已有五年、十年沒再和他聯絡，自從洗完禮後的第二天，都從來沒怎樣經歷過、得著過聖靈的帶領，你可以想像這是多麼危險的事。所以為何我花這麼長時間說這題目，因為很多人都不曉得怎樣跟隨聖靈、怎樣跟聖靈合作，聽從他的指引。這可以說是屬靈生命裡的重中之重，最重要的事。但很多時人都會將重點放在其他事上，這些事不能說是沒有用，但是比較次要，反而最重要的那些事，我們不會很認真追求。
怎樣能夠處理我們的問題？這麼多年來都沒有好好追求聖靈，所以我提議你聽完這信息之後，回去真的思想自己應該要做些甚麼去配合聖靈的工作。如果藉著神的恩典，今天聖靈仍在你裡面的話，你真的要快快回應。你知道聖經裡有記載，聖靈是會離開的，所以你不要一天、一個月、一年地拖延下去，終有一天聖靈會離開。而離開了是永遠不會有第二次，你要知道這事，只有一次，所以你要很小心處理這方面的事情。
為何我花這麼長時間說這題目，因為聖靈是在我們裡面的，但跟從聖靈的人就極少。如果我問你，你可不可以分享一些聖靈帶領你的經歷？我相信只有少部份人能作出分享。所以這是很嚴重的問題。故此為何我花超過一年的時間說這題目，第一個原因是這是非常重要的事情，第二是這方面是我們非常缺乏的，所以不說這個題目，我還要說甚麼呢？
屬靈生命怎樣才能夠成長？不是繼續返教會就可以，不是做這事、做那事就可以，而是你真的要弄個清楚明白，你跟聖靈的關係。究竟在你的生活裡，你是否隨從聖靈而行？當然，我們不是一開始就能天天或者常常都可以隨從聖靈而行，如能做到當然哈利路亞(按：讚美主)。但最少從「沒有」去到「有」作為一個開始，不是說一天有多少，或一個月有多少次，有一次、兩次都好，都是一個好的開始，最少你知道甚麼是被聖靈帶領。
我相信有很多信徒直到今天為止，他都不知道甚麼是被聖靈帶領，也沒有這把握自己是否被聖靈帶領。這真的是聖靈帶領我？好像是，又好像不是，我們要分辨清楚這些情況。信徒屬靈生命的鑰匙就在聖靈那裡，現在是天父的靈在幫助我們。
得著聖靈的方法：祈求、尋找、叩門
可以怎樣追求被聖靈帶領？聖經給了我們指引，我們看路加福音第11章9節：「我又告訴你們，你們祈求，就給你們；尋找，就尋見；叩門，就給你們開門。」這裡說你要祈求才會有，去尋找才尋見，叩門然後才開門。這跟我們有甚麼關係？為什麼要開門？我又不是弄丟了鑰匙。我們再看第13節：「你們雖然不好，尚且知道把好東西給自己的兒女，何況天父，豈不更把聖靈賜給求他的人嗎？」
剛才看第9節，現在是第13節，兩者其實在同一段落，是相關的。第9節說要去祈求、尋找、叩門，在最後時把這節(第13節)補上，這段落就變得清晰。我們在祈求甚麼、尋找甚麼、開門找誰呢？這裡告訴我們，重點就是聖靈。神將聖靈賜給我們，我們能夠得著聖靈的方法就是祈求。我們要去祈求，因為聖靈不會自動從天上掉下來；我們要去尋找，因為不是祈禱後聖靈就會來，不是這樣的。祈禱是其中的第一步，第二步是要去尋找聖靈。當然現在聖靈在你裡面，但意思是你要去接觸他，不是說你到天南地北去找他。他存在，但你要尋找他才可以。尋找他，然後叩門，直到聖靈跟你有所接觸。
這裡就是剛才所說的鑰匙，我們是需要行動、去做些事的。神願意將聖靈賜給我們，不過他有個條件，他會賜聖靈給甚麼人？去求他的人。你有多經常去求聖靈？我相信極少，你很安心的認為洗了禮便已經有聖靈。不是這麼簡單，沒錯，聖靈存在，那為甚麼還要將聖靈賜給求他的人呢？因為你與他之間需要有互動，已經給了你鑰匙，但你要用這條鑰匙。我們要開始注意這方面的事情。
怎樣去祈求？祈求即是禱告，禱告神帶領我去認識聖靈，能夠被聖靈引導。不單祈求，祈求是你在心裡祈求、言語上的祈求，你還要用力、用不同的方法去尋找。你可能認為，聖靈豈不是在我們裡面嗎？聖靈是在我們裡面，但你要找到能與他接觸的那條路。你有沒有見過兩個互不相通的人？大家說著不同的語言，完全不能溝通。你要跟他相通才可以。最後還要叩門，令到他開門。當然，這裡都用了比喻的手法去表達。
即是說，神已經將聖靈賜給我們，但我們還要去追求。你會想，他已經賜給我們了，為何還要去追求呢？正如介紹一個人給你認識，你是否需要花時間去認識他呢？這才算作是認識他。你回去思想一下，你有多認識聖靈呢？神將聖靈賜給你，介紹了聖靈給你認識，但一段時間後，你發現自己還是不太認識他。你對聖靈的認識有多深？你不要認為神已經給了我們聖靈，這樣所有問題都解決了，不是這麼簡單，很多事情都有你需要做的那部份。神從來都不會幫你安排好一切，讓你光坐著甚麼事都不用做，沒有這回事，我們也有自己的責任。
神將聖靈給了你，但你有多認識聖靈？你對聖靈的認識非常不足。是時候跟聖靈合作、建立關係，以致聖靈可以指引你、帶領你。如果你跟他這麼疏離，那即使他帶領你，你都會察覺不到，你會接收不到那訊息。所以千萬不要以為我們有聖靈就等於所有事都解決了，「有」只不過是個開始。即是你認識這位朋友，你也要跟他建立關係，去認識這位朋友是怎樣做事。如果你不知道聖靈怎樣做事，你告訴我，你怎樣跟他合作？
祈求、尋找、叩門。你會想為何有這麼多事情要做？是需要花這麼多功夫的，正如你求學，都有很多科目要學習，這有何奇怪。你學習這麼重要的事，是需要盡力去學，所以為何很多弟兄姊妹返了教會這麼長時間，但跟聖靈沒甚麼接觸，為甚麼會這樣？原因是你和聖靈互不相通。當然聖靈會工作，他並非不工作，但即使他做了一些事，你都不會知道，因為你不認識他。所以是時候思考清楚這方面的事，要去認識在你裡面、神所賜給你的聖靈。思想怎樣去隨從他、怎樣去認識他，否則便完全浪費了聖靈。
怎樣分辨真假聖靈？
我可以告訴你，要去認識聖靈並不容易，為甚麼？因為他是聖靈，他是屬靈的，你是屬甚麼？肉體，直到神將你完全脫胎換骨，完全改變之後，那時你就不再屬肉體。現在，在我們裡面仍然有很多屬肉體的部份，所以你會發現當中的困難之處。肉體與聖靈，你告訴我這是甚麼情況？打扙。所以聖靈要將你的生命扭轉過來，這樣你並不再只是單單屬肉體。這當中包含了很多內涵，所以認識聖靈並不是一件容易的事。很多人以為光坐著就自然會成事，但事情沒有這麼簡單。
關於聖靈的事情，其中一樣是聖靈是不會向你宣佈：「我是聖靈。」為甚麼？因為敵人都可以宣佈他是聖靈，人人都可以這樣說，敵人都可以說自己是信徒的聖靈。所以你要知道，過程當中還有敵人的存在。你不要以為聖靈來了，敵人就全部走光。並非這樣，我們仍然在一場戰爭裡。
為何我這樣說？因為實際上，世界各地有很多教會宣佈他們是屬於神，宣佈有聖靈在他們當中，問題是你怎麼知道這是不是真的？實際上有不少教會的情況很差，很多肉體的事情在教會裡、在生活裡發生，這是很嚴重的事情。所以你要分辨誰是屬靈、誰是屬肉體，這已經是不容易的事。所以其實我們有很多事情要學習，而且要打很多場仗，這是屬靈上的戰爭。正如我所說，聖靈不會宣佈說：「我是聖靈。」，不過你會聽到世界上有些人會宣佈：「我是聖靈。」所有人都可以宣佈自己是聖靈，因為只是你自己說而已。
怎樣去分辨？這個又說我是聖靈，那個又說我是聖靈，大家都是聖靈，全都是聖靈。怎樣能夠分辨真的聖靈和假的聖靈？所以告訴你這不是容易的事。這只是基本的問題，但已經難以解答。重點在哪裡？就是要了解聖靈的本質是怎樣，聖靈是一個怎樣的聖靈，你需要認識這方面的事情。
聖靈是真理的聖靈
你們有沒有看過聖經對聖靈的描寫？當中對聖靈的描寫是怎樣？用甚麼判別他是聖靈？聖經裡有個詞語去形容聖靈，是怎樣的聖靈呢？在約翰福音裡有提及，聖靈是真理的聖靈。聖靈跟真理是分不開的，聖靈的重心在哪裡？就是真理，他的標準就是真理，所以叫真理的聖靈。
換言之，如想與聖靈一起走同樣的路，我們需要怎樣做？我們需要愛真理，如果你是一個不愛真理的人，你跟聖靈是不能合拍的，因為你向東走、聖靈向西走，你向下走、聖靈卻向上走，你與他都「不合拍」，這當然不行。真理是聖靈很重要的元素，所以要隨從聖靈的重點，就是我們需要學習愛真理。如果我們對「愛真理」有所追求，聖靈當然會幫助我們，你去作其他的事情，聖靈就未必會幫你，因為那些事可能對你有害無益。但如果你的追求是「愛真理」，聖靈當然會幫助我們，因為他就是真理的聖靈。聖經就是這樣描寫：「真理的聖靈」。
當然在開始的時候，我們都需要有這個愛真理的心，雖然我們未能夠完全，但最少我們都很認真地愛真理、遵行真理，這樣你便開始走回正路，你開始可以分辨得到。雖然未必能夠百分之百，但可以分辨到哪些想法和事才是真正從聖靈而來。這裡已經給了你提示，如果你看見這是合乎真理的事情，你就會比較有把握知道這是從聖靈而來。如果那人本身並不愛真理，你會發現會他暈頭轉向，沒法子分辨到，他不會知道聖靈要帶領他做些甚麼，因為他並不愛真理。
一個人不可以又愛真理、又不愛真理，兩者不會同時存在，你究竟屬於哪一類人？你自己真的要思考清楚，不要自己欺騙自己。不要心裡其實不愛真理，但表面上好像有愛真理的形象，當然有些人是這樣去欺騙人，甚至欺騙自己。這就是重點，要去認識聖靈，亦即是要去追求真理，因為聖靈是真理的聖靈。你現在開始有個思考、學習的方向。
敵人也可以行神蹟
世上有很多教會，如果你認識一些教會，其實很容易分辨得到，他們的重點並不在於真理。你知不知道大部份教會、信徒的重點是甚麼？他們最喜歡的是甚麼？神蹟。教會裡很流行的就是神蹟，這裡有甚麼神蹟、那裡又有甚麼神蹟。嘩！真的很厲害。神蹟是很危險的事情，因為魔鬼都可以行神蹟，但很多教會都不會理會，總言之有神蹟出現就可以了，認為一切的神蹟也是出於神。
你豈不知道魔鬼都是神？哥林多後書第4章4節：「這些不信的人被這世代的神弄瞎了他們的心眼，使他們看不見基督榮耀的福音的光。」我們看見保羅怎樣稱呼魔鬼？保羅稱呼他為「這世代的神」。留意這裡，保羅用「這世代的神」來代表撒旦，意思就是他有能力去弄瞎人的心眼，這是非常嚴重的事情。魔鬼都有屬靈的能力，而且他的能力非常強大，故此要很留意這方面的事情。許多人都很喜歡追求神蹟， 但他不知道很多神蹟都可以是從敵人那裡來。
這是非常危險的心態。如果你很愛慕神蹟，你有這樣的心態，我相信不用幾年，你的屬靈生命就已經完蛋了。沒有人會以神蹟來量度，那用甚麼來量度？用真理來量度。但教會想去吸引人，便很容易用神蹟作招徠。很多人不是追求真理，而是追求神蹟，以致令很多人都眼花撩亂。這是否神蹟？神蹟即是神所做的事，錯了，神蹟很多時都是敵人的作為。神當然可以行神蹟，但留意，我們不是以神蹟來量度，因為敵人都能行神蹟，如果你用這神蹟來量度的話便死定了。但如果你愛真理，那就不同。
真理建立在磐石上
當然，你需要知道甚麼是真理，否則仍會不得其門而入。我們可以留意一些地方，我們看馬太福音第4章3-11節：「試探者前來對他說：「你若是神的兒子，就吩咐這些石頭變成食物吧！」耶穌回答：「經上記著：『人活著，不是單靠食物，更要靠神口裡所出的一切話。』」隨後，魔鬼帶耶穌進了聖城，使他站在殿的最高處，對他說：「你若是神的兒子，就跳下去吧！因為經上記著：『神為了你，會吩咐自己的使者用手托住你，免得你的腳碰到石頭。』」耶穌對他說：「經上又記著：『不可試探主你的神。』」最後，魔鬼帶耶穌上了一座極高的山，把世界各國和各國的榮華都指給他看。並且對他說：「你只要跪下來拜我，我就把這一切都給你。」但耶穌說：「撒但，走開！經上記著：『當拜主你的神，單要事奉他。』」於是魔鬼離開了耶穌，有天使前來服事他。
大家當然很熟悉這段經文，即使是初信主的基督徒都會熟悉這經文，這是頗有趣的經文，魔鬼試探主耶穌。你留意到其實很多事情都是萬變不離其宗，魔鬼都是用同樣的方法、原則，甚麼方法？神蹟。可以將石頭變成食物，真的發達了！另外可以從很高的殿頂上跳下來，最後就是榮華富貴，萬國的榮華都給他。有沒有留意到魔鬼去考驗主耶穌，其實都是用這方法，甚麼方法？神蹟、奇事、能力，這些事每人都想要，所有人都很喜歡這些事情。
你的心思改變了嗎？當然，現在說明這是出於魔鬼，你當然不會受騙。但看到奇蹟，你會否立即心動？人很喜歡這些事情，喜歡別人的讚賞、榮華富貴、各樣的好處。很多人會想，信神、跟隨神，神就會祝福你，怎樣去祝福你？當然是給你很多好處，我們要留意這方面。你成為神的子民，究竟你的心在追求甚麼？我們追求神是否因為神的能力很大，可以幫助我、救我脫離所有困難，能夠使我得到很多好處？如果你以好處為目標，你很容易便會跌入魔鬼的陷阱，你要知道魔鬼很擅長給人好處。好像街上的壞人是怎樣去欺騙人？一開始時會先給你一些好處，接二連三地給你好處後，你的銀行戶口突然甚麼都沒有了。
魔鬼便是用這方法來影響人的心，這是非常重要的事，你必需是個很愛真理的人才能站立得穩。你不是愛好處，而是愛真理的人，這樣你才可以離開這迷惑。你看看魔鬼去找主耶穌，希望可以帶走他，你知道主耶穌是何許人馬？魔鬼同樣都是用這些招式來迷惑主耶穌，所以要小心。神蹟奇事並不重要，真理才是最重要。真理不會看你作了甚麼奇蹟，那些不是真理。
所以我跟大家看這段熟悉的經文，雖然熟悉，但你要心裡明白並作出一個選擇。你作為一名基督徒，究竟你追求的是甚麼？很多人當然就是為了得到好處，希望神會幫助自己。如你在求學，便求神幫你取得好成績，本來不能升學，但你跪下來祈禱之後，便有學校錄取你。或是身體出現問題，向神祈求後，神便幫助我們，令我們痊癒，神給我們很多好處。如果這樣作門徒的話，你就死定了。
作為門徒要怎樣？我已經三番四次說這方面的事情，就是愛真理。你回去要思想這事，要思考一下，你自己是否一個愛真理的人？這是很重要的事。當然真理並不是單指一些理論這麼簡單，不是指你是否喜歡這個理論。建立在磐石上，那些才是真理，這是我們需要清楚明白的，要建立在磐石上，所以聖靈叫真理的靈。
有一首歌的歌詞：「除你以外，在天上我還能有誰？除你以外，在地上我別無眷戀。雖然我的肉體和我的心腸漸漸的衰退，但是神是我心裡的力量，是我的福份，直到永遠。」這是非常有意思的歌。在天上還有誰呢？當然只有天父。世上有甚麼？世上就有神賜給我們的聖靈。現在主耶穌仍在天上，我們尚未會見到他，但父神賜給我們聖靈，聖靈作為父神的代表和我們一起。我們的肉體、我們的心腸會衰退。當然我們當中有些人還很年青，我自己看這歌詞時會有較多的感受，「漸漸衰退」，不過你早晚也會面對這事。但這無關重要，重點在這裡，就是在我裡面的力量，我們從神而來的力量，神是我心裡的力量，因為我真的完全依靠神。我覺得這首詩歌都頗有意思，因為說的是真理、是事實，是父神的代表－聖靈在帶領我們。
抓緊最後機會去追求聖靈
我說最後這部份，在洗禮的時候神已經賜下聖靈，大家回去真的要認真去記念這事、思想這事。在你洗禮那天，神在那天便將聖靈賜下，住在你裡面。聖靈當然不是一件收藏品，聖靈在你裡面是要去幫助你。你真的要思想，神給我們聖靈，聖靈在我們裡面，過往這麼多年，我們有沒有隨從聖靈的帶領呢？還是我們有聖靈如同沒有一樣？即使給了你聖靈，但好像沒甚麼功效、沒甚麼作用。
是否神弄錯了？神賜給我們聖靈是否浪費了聖靈？因為聖靈都沒甚麼事可以做，是否這樣？你回去要認真思想，神為何將這麼寶貴的聖靈賜給我們，聖靈不是收藏品，不是讓你放在箱子裡，亦不是為了讓你可以去告訴別人：「有聖靈在我裡面。」完全不是。聖靈在你身上做了些甚麼工作？如果你發現聖靈好像甚麼事都沒有做，這有兩個可能性，第一個可能就是原來聖靈是非常懶惰的，第二個可能是你完全沒有追求這方面的事情。
很明顯，聖靈絕對不會偷懶。神將聖靈給了你這麼長的時間，有些人有三年、五年、有些人甚至有七年、十年，為何你不跟他合作？因為你走自己的那條路，你沒有去等候神。 神賜給我們聖靈，我們先從接觸聖靈開始，因為我們沒那麼快可以直接接觸天父？聖靈去指引你、帶領你，他來就是要做這些事。但如果你一直不理會他，不跟他合作，這樣聖靈都沒甚麼事可以做，聖靈絕對不會硬來，所以你回去要想清楚這事。
聖靈也很包容，等了你五年、十年，他都沒有放棄，真的很難能可貴，我自問就不是這樣，還沒去到那水平，但神就是這麼願意幫助我們。我說這信息都說了不短的時間，是時候做一些事情去回應。神將聖靈賜給你，以往這麼多年，你覺得是他不做事，或是你沒有去找他？這是非常重要，所以今天我花了很長時間跟大家說這方面的事，真的要抓住最後的機會。
你要知道這機會不是永遠都存在，你不可以認為只要你還在地上生活，聖靈一世都會跟你在一起，聖經沒有這承諾，事實是終有一日聖靈會離開。聖經裡不論舊約、新約也有相關的記載。當然聖靈不會很快便離開，但他已經給了你很充足的時間、很多的機會、花了很多功夫在你身上。但如果你不回頭，那麼終有一日，他會離開，聖經裡都有提及這方面的事。
所以我們要趁仍然還有機會的時候，真的要快快抓緊聖靈，去聽從他、隨從他，讓他來帶領你，以致在屬靈生命裡面，他能夠成為你的指引，去帶領你，這就是他的工作。過去我們浪費了很多時間，亦浪費了很多機會，但神的憐憫、神的恩典仍然提醒我們，告訴我們仍有機會，快快去抓緊他。神在這方面教導我們、提醒我們、催促我們。
神賜聖靈給認真追求、渴慕聖靈的人
我們看最後一節經文， (路加福音11章)第9節、第10節和第13節，這裡告訴我們要祈求。所有這些動詞 (祈求、尋找、叩門) 在原文裡是用現在式，是有持續性的。不是指只祈求一次，我昨晚已經祈求了，或者上星期我已經祈求了便可以。不是這樣，這些動詞的原文全都是有延續性的，是持續地祈求、持續地尋找。不是尋找一次、兩次便可以，是要繼續尋找下去，並且持續地叩門。有三件需要做的事：祈求、尋找、叩門，這就是聖經給我們的指引。
怎樣跟聖靈合作？你首先從祈求開始。神做事情便是這樣，如果你並不想要，神不會勉強你要。勉強你當然不好，而這麼重要寶貴的事，更加是要你自己去尋求、你自己去求問。可能藉著這些經文，你開始看見這方面的重要性，真的需要聖靈來指引我們、教導我們，否則我們只會不停地原地踏步。當你知道這方面的事情後，你要開始去祈求，因為這代表了你的心願。如果你不求他給你，即是其實你都不打算拿來用，那神不會強行給你。所以我們需要學習認真地去祈求。
祈求甚麼？祈求讓我升職還是祈求讓我身體痊癒？祈求甚麼？祈求聖靈，第13節為之前的幾節經文作了個總結，是怎樣的總結？將聖靈賜給求他的人。所以你現在知道要求甚麼，就是求神的靈真的在我們裡面帶領我們、教導我們、指示我們，以致我們不會走偏了。你要去求這事，求聖靈去帶領你、指示你。這樣就可以了嗎？還要尋找。為何要尋找？你去祈求，是用甚麼求？用口、心、腦袋去求。尋找是怎樣？尋找不是單用腦袋便能找到，當然也要動腦筋，尋找的意思是怎樣？是要行動，要去做事，不是單坐在家裡，以為祈禱後事情就完結。不是，要有所行動才可以，你要去尋找。
尋找的意思即是指要盡力、下功夫去做事。不只是心和腦在做工，而是要整個人去做，要真的去尋找。尋找甚麼？尋找聖靈帶領你走的那條路，你要與他合作，並在當中學習、認識聖靈怎樣帶領你、指示你。尋找就是去學習，學習聖靈是怎樣教導我們、指引我們。
這裡有三步曲，第三件事是甚麼？叩門，叩門的就給他開門，要去叩門以致得著神在當中給我們的祝福，直接求天父將聖靈賜給我們。第13節指天父知道甚麼是好東西，其實很多父母都知道甚麼是好的，而子女通常不知道甚麼是好。所以當父母的很多時也很「勞氣」(按：動氣)，因為小孩整天吵著要吃的全都是無益的東西。
天父知道兒女應該用甚麼、吃甚麼才是好的，天父會將最好的東西給他的兒女。正如很多父母都會這樣做，但你不要浪費他的心思，不要以為這是理所當然、認為天父是應該這樣做的，所以要叩門。即是甚麼意思？代表你真的想追求，否則便變成他在勉強你。有時父母都是這樣，兒女不喜歡吃這些東西，但父母認為這些是好東西便硬要兒女吃，最後就會吵架。所以我們要改變我們的心意，我們要主動去求神記念我們、幫助我們。我們這樣作的時候，那道門就會開。你需要求神開那道門，這幾個動作我們都需要好好學習應用。
當然你做這事的時候，真的要打從心底去做，你真的想與神同行。怎樣能夠與神同行？當然是藉著聖靈，現在我們仍未去到天父那裡，還有很遠的距離，但藉著當中的聖靈，你可以說聖靈就是那位「中間人」，他會帶領我們。雖然我們未能夠去到神面前，但也能跟他建立關係、能有所交流，這就是聖靈的工作。
故此去學習追求聖靈不是光坐著不動，是一連串有三個行動要做：祈求、尋找，找到後要怎樣？要去叩門，這樣代表我們真的想要聖靈，而當神知道我們真的想要，他便會給我們。但如果你毫不在意，認為有聖靈也好，沒有也罷，那神就不會給你。這就是為何你要去追求，否則便好像神在勉強你。這不是他的心意，因為勉強你接受也沒有用的，否則給了你，你也只會視他為垃圾。所以你要明白不是天父很刻薄，而是他要你去認識你自己，他當然知道你是一個怎樣的人，但你自己也要知道，你在這方面的追求究竟是怎樣？如果你並不是認真追求，即使神給了你，你都會將聖靈放在一旁，你會覺得他是廉價貨。
聖靈是非常寶貴的，所以你需要表白你的心意，表示你對隨從聖靈、得著聖靈的指引的渴望有多強烈。這在乎在你自己。如果你的態度是懶洋洋，那便沒法子了。你要懂得欣賞聖靈，否則便會浪費掉。神對我們有這些要求，並非神想在我們身上得到甚麼好處。只是你要表達你的心態是如何。神不會將這麼寶貴的聖靈胡亂給人。對於那些真的很想隨從聖靈、追求聖靈的，他當然樂意回應我們，但你需要有這心態、有這心志。希望大家不單只是聽信息，而是回去後要思考怎樣實踐這信息所教導的，否則就會浪費掉這寶貴的信息。
完
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