聖靈是真理的靈
李馬可牧師主講
在過去不短的時間裏，我們都在談論這個很重要的信息，我沒有特別統計到底講了多少課，相信應該都有兩年的時間，一直不斷地學習建立與神之間的關係，怎樣去跟隨他、與他同行。
缺乏親身體驗與聖靈同行
之前曾說過，現在對我們最重要的是聖靈直接在我們身上工作，但如果我們接觸不到聖靈，可想而知情況會怎樣。我留意到教會裏的弟兄姊妹，聽了很多這方面的教訓，亦都有去研究這方面，可是到今日仍然不知道是甚麼一回事，只是一個很抽象的概念。發覺信徒聽得越多，反而越缺乏真實的體會，除非你學習的速度能夠跟得上，這樣就可以進步。如果你認識少，自然缺欠少；但你聽得越多，距離就越來越疏遠。似乎真的能夠去學習、去實踐、體會跟神的接觸、與聖靈同行的弟兄姊妹廖廖可數，這就是比較嚴重的問題。
純粹這些理論，即使你能講多少，抄多少筆記都徒勞無功，最重要是你體驗過，經歷過這些事情真實在你身上發生，這才有用處。現在不是考試，要我們懂得回答問題，而是有沒有在你身上面成為事實，這才是重要的事。
當然你也可以思想問題出在哪裏，聽這麼重要的信息，大約有兩年時間了，卻長時間不能吸收，情況就不樂觀。這些信息當然不是我發明出來，全部都是基於聖經裏的教訓，聖經這樣教，我就照着講出來。然而神是恩慈的，仍願意給我們機會。
新一年開始立定心志竭力追求與聖靈同行
剛才妹姊講到，新的一年開始，新一年你會不會在這方面好好去追求聖靈在你身上工作？以致未來一年365天不會再白白浪費，不被其他的事分了我們的心。
事實上，距離你洗禮那天，有些人已經有四、五年，有些十年，有些甚至是十幾年前，神已經將聖靈賜給你，有沒有發生過甚麼事呢？你跟聖靈有沒有接觸過？聖靈能不能夠在你身上工作？我講這方面你是知道的，亦都明白聖經真的是這麼說，我不相信你懵然不知。
如果我問你在過去一年，你在這方面下了多少功夫呢？相信就是星期天來聽，最棒那位甚至寫下筆記，就是這樣。但問題是你有沒有聽到這些之後，就發奮每天跟着去追求呢？否則你為何要做基督徒呢？這是非常重要的事情。現在新的一年開始，所以我再一次提醒弟兄姊妹，真的要好好在神給我們的信息裏面，全心全意去學習這方面、追求這方面，否則這年又是如水一般沖了去。
希望大家能夠立定你的心志，你要知道自己在屬靈上的追求，究竟要學甚麼、究竟要做甚麼。還是過了這麼長時間你仍是氹氹轉？這裏做一點兒、那裏又做一點兒。凡事都有重有輕，孰輕孰重，相信你聽了這麼多信息，你應該都會知道，沒有任何事情比與聖靈同行重要。如果你不是與聖靈同行，你所做一切的事情都沒有聖靈參與其中，只是你自己做，你說結果會怎樣？浪費功夫、浪費時間，所以真的要攪清楚這方面。
我告訴你未來一年裏，你要集中學習怎樣能夠與聖靈同行。聖靈是幫助我們的，神將聖靈賜給我們，聖經講得很清楚。如果我估計沒有錯，聖靈仍然在當中，不是完全失去，如果失去就完蛋了，你要知道沒有第二次機會的！所以你不要以為拖下一年、拖下又一年。神是很恩慈，但你不要耗盡他的恩慈，以致到一個地步就完蛋了。
今天是這一年的首日，希望你攪清楚，今年你想做些甚麼，是否想真真正正與聖靈同行？你覺不覺得這件事情很寶貴呢？有甚麼事情可以與聖靈同行作比較呢？沒有任何事情可以與此作比較！
雖然神已將聖靈賜給了你，但你不要以為坐着，你給我就可以了。問題是你不去接觸他，不去追求他，完全無用。就好像賜給你世界上最好的一位老師，但你都要去接觸才有用；如果你不動，甚麼都教不到你。所以看來今年我都要繼續這方面的教導，我並非很清楚知道今年將會怎樣，但都放在主的手裏，不過看來大家應該沒有這麼快能學上手。
希望大家能夠攪清楚，未來的日子你要做甚麼，千萬不要三天五天就算數，很快就煙消雲散。回去在你的日記本寫清楚，今年我要學這件事情⎯今年要去追求聖靈的帶領，否則你又再浪費一年。浪費一年都不是最重要，而是時間也有一個終結，時間夠就要關門。所以趁機會仍然存在，大家真的好好珍惜這機會。我不敢說這是最後機會，我不知道還有多少時間，聖靈是知道的，但很明顯我們無理由再拖延下去了。
多人選擇的是引到滅亡的路
相信無人會告訴我，與聖靈同行不重要，還有其他的事更重要，是嗎？我真的要聽聽你還有甚麼事比與聖靈同行，被他帶我們、教導我們、指引我們更重要！這亦都是主耶穌離開地上的時候，將最好的給我們⎯將聖靈澆灌下來。
聖經說得一清二楚，但很多人經常忽視這個重要的問題。我都覺得很奇怪，我講了不短的時間，雖然我口才並不了得，但講了這麼多，你無論如何都接受一丁點吧？但我講了一年兩年仍然無動於衷！
有多少人會說：「牧師，我聽完你所講，我已經用盡我的力量在屬靈上去追求這方面了。」你覺得有多少人有膽量舉手說：「我真的照着去做呢？」或許會說：「我還有很多其他的工作做」，包括所謂屬靈的事工。
原因是當你坐在教會的時候，你發現每個信徒都差不多，他是這樣情況、我又是這樣，不相伯仲，那麼你不會懼怕，因為人多。如果十個人當中，有九個都拿A，只有你拿C就很面懵了。但如果個個都拿E，你就很開心，因為個個都拿E，我拿D還比其他人優勝，人就是這樣看周圍的情況作比較。
如果人人都前進，你會怎樣？遺留我在這裏，你是最尾一位，你就很緊張、很害怕。相反，如果個個都半斤八兩，你就很舒服，睡得不知多甜，你不會有所作為，其實你在看周圍的人。這是很危險的一件事！為何你要看周圍的人呢？你不是專注於神嗎？你究竟在跟隨誰，你跟隨人群還是跟隨父神指示我們應做些甚麼？
一群人有一群人的問題，很多人都會這樣。不要看周圍的人，許多人以為人多就安全，很多時我們的思想完全錯了，以為人多就安全；不是，人少才安全。
我們看一節經文：馬太福音7章13-14節「你們當進窄門，因為引到滅亡的門是寬的，路是大的，進去的人也多；但引到生命的門是窄的，路是小的，找着的人也少。」
馬太福音第7章的這段經文大家都應該聽過看過，我們看的次數也不少，不會感到陌生，可惜我們仍不能消化明白。你以為一群人就安全，多人走的那條路覺得安全；多人走的那條路是必死的！這裏的意思正是這樣。很有趣，屬靈的事與屬肉體的事剛剛相反，聖經所講是絕對正確的，不會欺騙人。那條滅亡的路是很多人行的，很多人以為這麼多人一起走，拉去坐監都未到我。如果你喜歡行滅亡的路，你記住這就是你的結局。
真正生命的門是怎樣的？是窄路、是小路，亦都是少人行的。這也的確是，世界上好人多還是壞人多？大家都知道，這方面跟屬靈上都有點相似，因為這是人的本性，做好的、或是做壞的，永遠都是壞人多過好人。所以千萬不要依靠周圍其他人的表現，以為這個又是這樣、那個又是這樣，就不去理會，這樣你就攪錯了。
聖靈的工作是幫助我們遵行神的旨意
今日是新一年的開始，這年立定主意，最少以整年來計算，你不要用這個月或者兩三個星期來計算，我們真的去追求，是需要下不少功夫的。希望到年底的時候，發現當中的弟兄姊妹真的能夠跟聖靈接觸，被聖靈帶領指引我們，這樣你的屬靈生命就有救，否則會滅亡。
現在我們知道重要性了，所以第一點就是你知道要去做，那麼第二點就是我們怎樣去做？可以做甚麼呢？當然我們想接觸聖靈，但你說想接觸聖靈就可以接觸得到嗎？不是這麼簡單的一回事。究竟怎樣接觸聖靈呢？怎樣讓聖靈指引我們行那條路呢？這就需要我們去好好學習了。知道要做但不知道怎樣做也不行。父神將聖靈賜給我們，那麼聖靈的工作是甚麼？他的工作就是帶領我們去行神的旨意。
你問：「為何需要聖靈？」答案當然很簡單，沒有聖靈你都可以行到神的旨意就奇怪了，行神的旨意全部都需要聖靈的工作才可以。很多時信徒有個目標想做各樣不同的事情，但無論如何都不能成功，因為你沒有聖靈同行。若你靠人的能力就可以有進步，都可以做到的話，那麼聖靈可以退休了！你明白嗎？
你發現為何自己的屬靈生命總是兜兜轉轉，來來回回，兩年、三年、五年裏面仍然沒有甚麼突破進步，因為你是用自己的力量、用自己的心意、用自己的目的，總之一切都是出於自己。不是的，聖靈賜給你不是拿來只作招牌，是真正缺他不可，絕對需要他的。到目前為止仍然有很多信徒未能夠跟聖靈有一個接觸。
洗禮的時候，神將聖靈賜給我們每一個，相信在信徒當中有些已經有五、六年、有些十年、甚至十年或以上。你可以想像一下，我都難以想像有些去到十年，聖靈猶如被打入「冷宮」一樣被置之不理，這是很嚴重的事情。所以門徒不知道真正的方向怎樣走，很容易迷失方向。天父既然在洗禮的時候，將聖靈澆灌下來，訊息就非常清楚了，即是說聖靈就是來幫你。當你回轉作神的門徒、神的子民的時候，神就賜聖靈來幫你。如果你以為自己不用聖靈都行，你就是真的傻了，誰有膽量說：「我可以不理聖靈的指示」！
神將聖靈賜給我們，但事情沒有這麼簡單，其中一個要問的問題是：你有沒有試過接觸聖靈？或者有沒有聽過聖靈的聲音？當然聖靈不一定需要發出聲音，不需要聲音都能溝通無阻，以無聲的聲音所發出訊息都是可以的。但在我們的弟兄姊妹裏，有多少信徒真的能夠接觸到聖靈？你需要認真去思想這方面的事情。
神將聖靈賜給我們，情況好像甚麼？好像曇花一現，即花只開一晚的意思。信徒就是這樣，在洗禮那一天，為你禱告，神就賜聖靈給你，澆灌在你身上，不過翌日開始已經煙消雲散，無影無蹤了，曇花一現就是這樣，這就是一個嚴重的問題。我們沒有好好去追求聖靈，以致你跟聖靈是有一個接觸、一個連繫。
必須親身經歷聖靈內住的真實
而我們亦都需要了解聖靈內住這方面的事情。聖靈內住對很多人來說是一個很神秘、很玄妙的事情。聖靈內住，住在哪裏？之前講到聖靈會跟人說話，「但我又沒有試過聖靈對我說話，會有甚麼體驗，我又看不見有甚麼體驗。」
究竟怎樣跟聖靈接觸交往呢？這是今天要講的事情。因為很多時在理論上，我們可以講得頭頭是道，但親身去體驗就很困難了。
很多信徒都說神賜了聖靈給他，相信聖靈在他身上。這是一個教義，你知道這個教義⎯神將聖靈賜了給你。但這是沒有用的，教義只是一套思維，不可以幫助你任何事，你要實際體會成為真實，兩者之間有天淵之別。不能單單只靠一套教義理論，而是你要去接觸，這就是很重要的一件事情。你洗禮那天神將聖靈澆灌下來，你會承認為你祈求後聖靈在你身上，你已經有聖靈，但你有沒有留意到你和聖靈毫無接觸呢？即是說對於這個情況，我們全部只是一些教義，你可以背誦、你可以知道教義有這回事，但你沒有經歷過。
所以現在開始我告訴你要從經歷開始，否則你永遠只停留在理論上。講理論的事情，你當然可以講得頭頭是道，但你有沒有試過呢？有沒有真實地體驗過呢？否則只是空白一場。聖靈的內住其實是很實際，不是一般人所想的虛無縹緲。所以你不要以為這個教義我知道，你當然知道，但有教義是不夠的、有理論也不夠，是要真實的體會。你問下自己，你有沒有真實體會過聖靈與你同行？如果沒有試過，不論你有多少知識、多少理論、多少教義都沒有用，你要從這裏開始。
聖靈又名真理的靈，帶領信徒進入真理
聖靈的工作是很奇妙、滿有大能的。聖靈最核心的工作，重中之重是甚麼呢？不知道，因為你對聖靈的認識非常之少，只知道聖靈的一些名稱、一些理論，是天上從神那裏來神的靈。但最重要是怎樣去實踐，去追求真的能夠經歷聖靈的真實。
從那裏開始呢？絕不是一些古靈精怪奇特的體驗，有不少教會都着重神秘的經歷，可是聖經不是講這方面的事。
聖經所講關於聖靈這字應該超過一百次，除了這個名稱之外，聖靈還有另外不同的名稱，其中一個是我今天特別想講的這部份，非常之重要。聖靈的另一個名稱叫做「真理的聖靈」。在約翰的書裏有三次這樣提到「真理的聖靈」。
我們可以看約翰福音14章16-17節「我要請求父，他就會賜給你們另一位保惠師，使他跟你們永遠在一起。這保惠師就是真理的靈，世人不能接受他，因為看不見他，也不認識他。你們卻認識他，因為他跟你們住在一起，也要在你們裏面。」
這裏講聖靈的另一個名稱叫「保惠師」，即是照顧你、訓練你，簡單來說是這樣。而聖靈在這裏有另一個詞語來代替，聖靈另一個稱號是甚麼？「真理的靈」，或者是「真理的聖靈」也可以，而這個用詞「真理的靈」一共用了三次。
約翰福音15章26節「我從父那裡要差來給你們的保惠師，就是從父那裡出來的真理的靈，他來到的時候，要為我作見證。」
約翰福音16章13節「只等真理的靈來了，他要引導你們進入一切真理。他不是憑著自己說話，而是把他聽見的都說出來，並且要把將來的事告訴你們。」
剛好是約14:17、約15:26和約16:13三章裏，連續三次，每一次都提到聖靈的另外一個名稱「真理的靈」。這給了我們一個很重要的訊息，聖靈很重要的工作，就是關於真理，所以為何他又叫做「真理的靈」。
這稱號代表甚麼？代表聖靈會帶領我們去認識真理、進入真理。我所講的意思是甚麼？就是若你想跟聖靈連合，重點就是你需要接受真理。為何很多人名義上覺得聖靈好，既可以行神蹟、又樣樣皆能，對這些就有興趣。但是聖靈關心甚麼呢？聖靈關心的是真理。
一個真正被聖靈帶領的人，他的重心要在真理裏面，不是聖靈來就可以燒煙花、可以花樣百出，聖靈那麼有能力，這裏做甚麼奇蹟、那裏又做甚麼奇蹟。這些都不是聖靈的工作，聖靈主要的工作從來不是做甚麼奇蹟的事情，雖然他都可以做到。
聖靈做甚麼？這裏說得很清楚，以他的名字來說明，聖靈叫作「真理的靈」，那麼聖靈關心甚麼？答案當然呼之欲出：就是真理，這是非常重要的。你要知道在這地上、這世界上亦有不少教會講聖靈、追求聖靈，對於聖靈的事興趣盎然。如果你認識一些教會，他們講很多神蹟，呼風喚雨、故弄玄虛，這並不乎合聖經，聖經不是做這些事的。很多人對神奇的事趨之若鶩，因此吸引很多人去教會。所以為何說人多不要去，人多不是好事。因為世界上壞人也很多，他們走了錯誤的方向。
所以我告訴你追求接觸聖靈的學習不是追求古靈精怪的事情，絕對不是，而是講真理的靈。這稱呼告訴我們，聖靈要在我們身上做的工作是甚麼？就是帶領我們行在真理當中。這可能是一個原因為何很多人對聖靈不是特別感興趣，因為他不是對真理有興趣，這點非常重要。當我們講聖靈的時候，千萬不要走錯其他方向，做甚麼神蹟奇事。
按真理而行，而非追求神蹟奇事
你可能會說：「真理我自己都認識。」那你真的太驕傲了，反映出你對真理一點兒都不認識，是須要聖靈教你。
甚麼是真理、怎樣才是真理、怎樣才可以得着真理？真理不是讓你用口說，你說甚麼都可以，你行事為人能不能夠完全按着真理來行事呢？相信少之又少。雖然你是基督徒，但你所行的、所做的一切，是否全部都按着真理而行、按着真理來思想、按着真理來說話呢？可不可以呢？在我們的屬靈生命裏真的要好好操練。這就是聖靈最重要、最基礎，對我們最有用的部份，這點非常重要。
很多信徒不認識、亦都沒有接觸聖靈，以致他們都不認識真理，這就是問題了。他是真理的靈，如果你沒有聖靈，你會不會有真理呢？另外一點，這不單是沒有接觸聖靈，亦是不跟隨真理來行事，兩者之間當然不能夠分開。所以我特別要提這點，因為有些人追求聖靈，他的思想裏突然出現很奇怪的事，有甚麼異象。聖靈當然可以行異象、當然有很大的能力，但他不會以這個為主，這些不重要，甚至很多時他不會做這方面的事情。
為甚麼？因為如果你不是追求真理，而給你很多神蹟，很明顯會害了你，因為你自以為很厲害很棒。從今天開始，你真的要好好追求跟聖靈合作跟隨他，神已經將聖靈賜給你，在你裏面、在你思想裏面，即是說你不可以離開聖靈，但若果到一個地步要分裂的話，就不能挽回了。但現在聖靈仍在你裏面，沒有離開，當然終有一日會離開，但暫時仍存在的時候，一定要把握這機會好好抓緊聖靈，跟隨聖靈所做的。要做甚麼？真理，追求真理這方面，按着真理而行，這樣你就真的行在聖靈的指引帶領當中。
信徒要跟聖靈合作才能經歷接觸聖靈
很多時我們對於聖靈，有些攪不清的地方，以致很多人都不能夠體驗到聖靈的真實。當洗禮的時候為他祈禱，求神賜下聖靈給他，就此停住了。就開始「冬眠」，「冬眠」了三年、五年、十年。在我們教會裏，有不少信徒就是在這個情況當中。理論上聖靈在我們當中，但真的沒有體會過、接觸過、認識過，這方面我們都需要去了解。特別是起初的時候，就如上幼兒園一樣，當你去幫一個學生，最好當然是從幼兒開始。為甚麼？因為幼兒是最需要幫助的時候。聖靈從甚麼時候開始去幫一個人是最好的呢？同樣也是幼兒的時候開始最好。
為何會講這方面呢？因為當我跟教會弟兄姊妹分享，跟他們交談的時候，他們從心裏說出：「我真的沒有接觸過聖靈。」
我要說聖靈在你身上做工作是從幼兒階段開始，從起初就開始，從你洗禮那天開始。他們都知道洗禮那天我們為他按手，按手之後理論上聖靈已住在他裏面。但他們去教會的時間已有好幾年，卻覺得這麼多年都沒有接觸過聖靈，無論是有聲音的、或是無聲的，都從來沒有接觸過聖靈任何的帶領、指示、訊息，完全沒有這方面的經歷。
當中有兩種人，一種就是他覺得自己根本沒有接觸過聖靈，對於聖靈一無所知，亦沒有任何經歷，自己的生命裏亦沒有體會過聖靈的同在，或者理論上他都覺得可以有，不過沒有真正經歷過。另外一種就是知道聖靈已經賜給我們，但又不跟他合作，兩種都很麻煩。
當神接受我們的委身成為他的兒女，他就會賜聖靈給我們，聖靈就會住在我們裏面。但問題是他們不知道怎樣跟聖靈交往，這就是他們的情況。聖靈會照顧我們、會指引我們、會帶領我們，否則就不用賜聖靈給我們了。但我知道有很多人過去的日子，這詞語叫「不作為」，不作為是甚麼意思？即不作工。不作甚麼工？當然教會裏的事務他會做，我並非說他們不作工，他們非常努力作工。你叫他們掃地，他們掃地；抹枱，他們就抹枱；要煮甚麼就煮甚麼，甚麼都願意做，不是說這方面。不作為的意思是他們跟聖靈之間的不作為這方面。
為何講這方面呢？因為當我跟教會弟兄姊妹分享，他們非常清楚說沒有真正經歷過聖靈，沒有接觸過聖靈，雖然聖經講得很清楚，神將聖靈賜給了你，但他們卻沒有這方面的經歷。那麼誰才對呢？當然是「大石砸死蟹」 (屈服於壓力)聖經說對，沒有人夠膽說：「我對。」但他的感受是這樣，這就是問題。
不能坐着等而不作為
怎樣處理這方面的問題呢？這並非很難，從你沒有經驗去到有經驗就可以了，你當然要去做點事情。很多年以來他們都是「不作為」，沒有做這方面的事，沒有跟聖靈合作，沒有去尋求聖靈。換句話說你需要做些事情，聖靈賜給了你，但你不能夠一直坐着等到一切都全給你，你自己需要做點事情的。這點我需要一再強調，因為有些弟兄姊妹的意思是，「我沒有經歷過聖靈，我沒有聽過他跟我說話，他沒有叫過我做任何事、甚麼都沒有，好像靜默一樣」。聖靈是存在的，不過你都要做些事情，這就是我特別要指出的一個地方。
我們都需要去追求聖靈，聖靈賜給了你，卻不能「大安旨意」，賜了給我就是了。你要去跟他合作，而你跟他合作是怎樣？你也要去尋找他吧！對嗎？是沒有好好去追求，只不過說沒有經歷過，這就是我要澄清的地方。我們要將我們的思維反轉過來，要好好接觸聖靈，你不是單單坐着乾等。
你是沒有經歷過任何事，因為任何事你也不做！你有沒有試過去追求聖靈？如果你沒有，卻說：「我沒有接觸過」，這並不公平，你最少都做你自己該做的部份。信徒不知道算是投訴還是甚麼，他只告訴我，我沒有經歷過這些。應該倒轉來問，你有沒有尋找過？
「這樣…又好像未試過。」
我上次講道已經告訴你，尋找的必會尋見(太7:8)，沒有人說你坐着就會尋見，你豈不是有些事要做嗎？你要去尋找，這是我們要去追求的。聖經告訴我們聖靈是住在我們裏面，但住在我們裏面就不是我們「翹埋雙手」等他做事。不是，我們要去追求跟聖靈合作，並且要去認識聖靈，這點亦是另外一件我們不太能掌握的事。
要接觸聖靈就必須要跟聖靈合作追求真理
剛才所說在理論上我們知道是甚麼一回事，現在應要問：我應該怎樣做？怎樣跟聖靈接觸呢？祈禱？究竟怎樣呢？怎樣可以能夠跟聖靈合作？是需要合作，神不可能做所有的事，把你當作木偶。怎樣跟聖靈合作？這就是我最後要講的部份。
我們需要了解一些事情，我已經將重點擺出來了，你應該知道。重點在那裏？重複了三次就是「真理的聖靈」，約14章、約15章、約16章三次提到真理，即是說如果你要尋找聖靈，這個是真理的靈，那麼你想尋找聖靈應要怎樣做？真理，無錯。他是一個真理的靈，你想去尋找他，就要看他所關心的是甚麼，就是真理。所以為何很多人都不曉得那條路怎樣去行，以致所行的路都不正確，因為不是真理。換言之你想跟聖靈合作，你需要做的就是追求真理，這就是聖靈的稱號。
真理是非常重要，這裏出現了三次。如果看約翰福音，真理(Truth)這個詞語出現在21節。這裏說得很清楚，聖靈就是真理的靈。如果你想接觸聖靈，你需要跟他講甚麼？跟他講真理。很多人以為聖靈會幫我做這樣、又幫我做那樣；我趕着去乘車，聖靈又帶我可以追到那班車。那些是非常非常次要的事情。
讓聖靈用真理改變我們的生命
聖靈不是做這些事情，而是改變我們的生命。怎樣改變我們的生命？就是用真理，真理就會改變我們的生命。你不認識聖靈，就不可能進入真理，因為聖靈才是真理的聖靈。你沒有真理的聖靈又怎樣進入真理裏面呢？如果你沒有藉着聖靈，你是不可以進入真理，既不認識真理，亦都不可能得着真理，因為只有聖靈才做得到，所以為何叫他做真理的聖靈，而最重要的是你要去追求真理。聖經告訴我們三次，我們應該掌握到這個意思。
兩方面一齊來看，知道有兩個重點，一個是關於真理方面、一個是關於聖靈方面。開始的時候我講聖靈方面，雖然說聖靈在我們裏面，但好像從來都沒有接觸過他，他就好像那些常常不上班的人一樣⎯聖靈不上班，不是的。
我們要知道怎樣可以跟聖靈溝通、合作、追求他呢？從這方面入手，去進入真理、去追求真理。所以為何聖靈有這個名稱「真理的聖靈」The Spirit of Truth，我兩樣都講出來讓大家知道。過往我們沒有攪清楚這方面，我們常常在教會做些「手板眼見功夫」普通眼見到就會做的事情，我們要有一個更深入屬靈生命的追求，要去學習、要去追求真理。凡事都要攪清楚真理⎯在屬靈上的真理，這樣你就很多機會經歷聖靈的同在，聖靈的帶領和教導我們。
愛真理才能與聖靈同行
在世界上，甚至在教會裏，我可以告訴你大部份人都不是愛真理的。他們愛甚麼？他們愛的是物質、玩樂、有些甚麼好處，當然亦都要求生命，死了就甚麼好處也沒有。
你甚麼時候聽過有一個信徒跟你交談說：「真理是甚麼一回事呢？怎樣可以去認識真理、跟隨真理呢？」沒有人跟你說這些事，但聖經跟你說這些事，聖經都是講真理。
所以另外一個原因，為何我們跟聖靈的接觸是這麼遠？因為我們大家興趣不一，聖靈的興趣是真理，我的興趣卻不是真理，話不投機不用說下去了。所以兩者之間我要連在一起告訴你，不是說只有聖靈，聖靈做甚麼呢？真理的聖靈。聖經寫得非常清楚，如果你可以掌握就會知道。
作為神的子民，你可以說我們有基本的質素是愛真理，你真的需要回去思想清楚，你是否這一類人呢？每天有無數的事情發生，你所關心的事，所有的事情你有沒有用真理來量度呢？
普通人對真理是無興趣的。當我們講聖靈的時候，同時也要講真理。神將聖靈賜給你，你應該哈利路亞，感謝神滿有恩典。但沒有，你並不覺得很重要，也不覺得有太大需要去追求，因為對於你來說根本沒有甚麼益處，將來只要入到天國就算，其他所有的東西就不感興趣了。
知不知道為何你對聖靈沒有興趣？因為你對真理沒有興趣，聖靈是幫助人行在真理裏面，所以叫真理的聖靈。為何這麼多人都不急切關心聖靈？因為他們對於真理並沒有多大興趣，倒不如你告訴我怎樣可以賺多些錢，怎樣可以升職令生活過得好些更吸引。
當你對真理很有興趣，覺得寶貴的時候，你就知道聖靈在當中帶領你，帶你去愛真理，怎樣在真理裏面，因為這樣才對你有用、有好處，而不是帶你得到其他東西，這樣才能夠進入天國，這就是你能夠進入天國的鎖匙，要在真理裏面。所以我不單跟你講聖靈，我更要講你是一個怎樣的人；你是否一個愛真理的人呢？只有真正愛真理的人，他才可以與聖靈同行，因為大家的興趣是一致的。
因此我講這方面的時候，要兩方面連在一起講，否則單講聖靈是會很空洞。聖靈幫我可以找到份好工？我身體有不舒服，聖靈可以醫好我？這些都不是重要的事情，攪錯了。聖靈的工作是在這方面，所以很多人對於聖靈都不太有興趣，因為沒甚麼利益，聖靈好像對我都沒有甚麼幫助。對的，如果你不是關心真理，聖靈對於你的確沒有意思，所以為何我將兩者放在一起。
我們回去就要思想這事情⎯你是否一個愛真理的人呢？還是你是一個不想付出的人呢？真理要用很多時間、花很多功夫，甚至很多事情我都要放低，這就是需要的行動。當然如果你是走聖靈帶領的這條路，這樣你的生命就會完全改變，你的生命就開始有光明，因為你與聖靈同行。
怎樣可以與聖靈同行？成為一個愛真理的人，就能與聖靈同行，這樣你就開始漸漸看見真理的寶貴，你亦都會經歷到聖靈的真實。當然不是一下子就可以完全改變，神是恩慈的，他會按你的水平來帶你，但你真的要在這方面去追求。如果要走這條路，要以真理為主，真的要依靠神，天父一定會幫助你，賜下聖靈來指引我們，所以我們要攪清楚這事情。
愛真理的人才能勝過魔鬼的迷惑欺騙
如果你不愛真理，最後的結局將會怎樣？將會被欺騙、被迷惑，你要清楚知道這個事實的真相。如果不愛真理，真理的相反是甚麼？就是欺騙人。很多人他們不喜歡追求真理，所以為何這麼多人被欺騙、被迷惑。世界上有很多迷惑人的人、欺騙人的人，不過都不算最差，最嚴重的是魔鬼去迷惑人、魔鬼欺騙人，這樣才最恐怖！
所以追求真理確實非常重要，你在世界就會看見，為何這麼多人被人迷惑、被人欺騙？因為只要給他一些甜頭或甚麼好處就被欺騙了。這些是否真理？當然不是真理。
真理更加重要的其中一點，如果你不愛真理，你的思想、思維就會亂七八糟，你就會被很多很多東西所欺騙。為甚麼？因為金錢、利益令你左搖右擺，很多事情影響你的立場。
我今天主要跟大家分享兩方面，一個是聖靈，謹記聖靈是神賜給我們，但很奇怪這麼多人長時間都不太關心聖靈。所以我跟你講第二部份真理，因為你不是追求真理，你是追求利益，追求利益，聖靈就沒有甚麼用；所以求神這樣那樣，當然神不會在這方面答應你，令你走錯路。所以要攪清楚這方面，這兩件事相輔相成，是追求聖靈，亦都要按着真理來行事，以真理為我們生命的基礎，這樣我們就有機會，就會有希望。
我希望今天大家回去好好「戙高床板」思想清楚，今年你想怎樣過生活呢？你想這一年在你屬靈生命裏面有很大的收穫，或是求求其其、馬馬虎虎又過了十二個月？你要攪清楚你想怎樣用你的生命，用得恰當、用得寶貴，就能夠存到去永遠。我今天的信息來到這裏，希望大家回去好好消化這信息。
完
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