信徒疏忽错失圣灵的带领
李马可牧师主讲
大家应该还记得谢弟兄在上个月接受洗礼。我想分享一些有关这次洗礼的事情，为何我要讲这方面的事？因为当中带出了一个非常重要的属灵原则。如果纯粹说理论，可能会很抽象，难以掌握，但透过一个真实的个案，我们脑内的印象会清晰许多，能够化为长期记忆。
我主要分享的不是洗礼这事，而是谢弟兄在接受洗礼的前一天，他经历了一件颇奇特的事情。他洗礼后跟我们分享了这件事情。相信大部份人也记得，事情发生在他洗礼前一天的晚上，当时有个声音对他说，我不太清楚这是有声的声音，还是无声的声音，直接进入他的心灵里面跟他说话，谢弟兄没有特别提及，因此我们未能分辨，总而言之他接收到一个信息。
他接收到一个挺特别的信息，那信息是：「你还有一件事情没做。」这信息实在令人难以理解。你要知道，我们可以有几百件、几千件的事情尚未去做。谢弟兄不太清楚这是指什么，所以便问神：「是什么事情呢？」今天我所讲的重点不是关于谢弟兄的经历，以及当中发生什么事，因为大家都听过他的分享，所以不再重复。
我讲这件事，是想问我们坐在当中的门徒，有没有经历过这方面的事情？今天我主要想跟大家讲那事情谢弟兄接受洗礼前一天发生，他还没接受洗礼时，圣灵便对他说话，指示他去做什么。我想以谢弟兄的事情来作一个比较，就是他当时还没接受洗礼，尚未成为神的子民，但神已经可以跟他说话、带领他、指示他怎样做。当然他得到的只是一些指示，不是全部的指示。我要问的是，我们坐在当中的信徒，应该绝大部份都已经信了主许多年，甚至超过十年、二十年，在这段时间、这么多的机会里，我们当中有多少人听过神说话？你知道那时谢弟兄还没洗礼，他经历了那事之后才洗礼。你已经洗了礼很久、跟随了神很久、参加了教会很长一段时间，你经历过什么呢？
神特别安排这事给谢弟兄去学习，难道其他人就不需要学习吗？是否真的不需要？这事情对我们而言真的是当头棒喝，他还没洗礼，神已经跟他说话。你已经接受了洗礼十年，请问神跟你说过多少次话？谢弟兄很特别吗？你可以说很特别，但神不会只爱这人不爱那人，他对所有人都一视同仁。谢弟兄还没洗礼，神已经可以跟他说话，而他也回应神。我们洗礼后，在这么长的一段时间里，发生什么事呢？我们跟神断了线(按：断绝了联系)，这是很严重的问题。所以我分享这件事情，重点不是讲谢弟兄，而是讲我们。
我从这里开始分享今天的信息，重点是为什么他还没接受洗礼，已经可以跟神沟通，神可以跟他说话。为什么神在过往五年、十年都没有跟你说过一句话？你回去真的要思想清楚这事情。神或许想给我们一个带领、一个提醒，要我们起来、醒过来，神可能透过谢弟兄在做这方面的工作。当然神很多时所做的工作都是「一箭多鵰」，这就是我想大家思想清楚的事情。你回去思考一下，你洗礼到现在已经有多长时间？为什么圣灵没有跟你接触？如果再多一倍时间，情况会不会有改变？如果你不清楚问题所在，即使继续下去，情况也不会改变。
所以这是很特别的一件事情，神借着谢弟兄，一个未曾洗礼的人跟我们说话，告诉我们现时的情况非常严峻。为什么我们得不到圣灵的带领、指导？这是我们需要问的问题。过去很多年我都分享这方面的事情，若有合适的机会，我也会不时跟大家分享神在我身上的工作，希望藉此去鼓励大家，但很可惜回应不多，大家并没有多少进步，所以我们要认真思考这个问题。作为一个门徒，被圣灵带领是必须的，还是可有可无？你可以尝试回答这问题，是否必须，还是不一定需要？有需要便做，没有需要就不用理会，你认为是怎么样？我相信没有人胆子那么大，会说不需要。很明显，这事是非常重要，所以我回去不断思想，神是借着谢弟兄来跟我们说话。神的工作不是我们所想的那么肤浅，他可以在一个行动、一句说话中包含多种元素。
我们已参加了教会很久，信了主也很久，但在这么长的一段时间里，圣灵都没有跟我们说话。我想神给我们这个提示，是在提醒我们真的要好好面对这方面的事情，不要再逃避，否则下一步就是不能回转。不要以为你已经十年也是这样子，迟些再改也可以，因为你可能已经慢慢地超越了那条界线，不能回转。圣经说得很清楚，机会并非永远存在，如果你一次、两次、三次、十次，很多次都抗拒神的话，终有一天便会到此为止，不能再回转，这是很严重的事情。我回去不断思想这方面的事的时候，觉得神的工作真的很奇妙，使用一个新加入的弟兄对我们说话，希望我们不会闭眼不看这些事情，这可能是最后通牒。
灭亡的路是多人行的
许多人都会用其他人作为一个准则来量度自己，这方法好坏参半，看你怎么用。有些人会用其他人来量度自己，认为虽然自己有问题，但很多人跟我一样，有同样的问题，那他会觉得怎样？因为很多人也有相同问题，所以会觉得自己很安全。如果我们坐在这里的三十人当中有二十多人都接触过圣灵，只有我一个没接触过，那我真的会为此失眠。相反，如果大部份人都没有接触过圣灵，你会觉得自己很安全，人就是这样思想事情。但你知道这是假的，不要再自己欺骗自己。多少人都帮不到你，只有大家一同灭亡。
关键并非在于人数，而是神怎样做事，你不是用别人来作自己行事的依据，你是根据神所指示的事情来行事。许多人都有这样的想法，人多就安全，我们有三十个信徒，有二十多人的情况都跟自己差不多，你便觉得好像很安全。这是个严重的错误，千万不要以为人多便安全，不过人就是这样看待事情。圣经都有提及这方面的事，因为圣经知道人是怎样思想。许多人以为人多便代表安全，他是这样、他又是这样，所有人都是这样，那肯定是这样。
我们看一节经文，马太福音7章13-14节：「你们当进窄门，因为引到灭亡的门是宽的，路是大的，进去的人也多；但引到生命的门是窄的，路是小的，找着的人也少。」圣经怎样说？看清楚，人多是安全还是不安全？从窄门进去的那些人才安全，而路是大的、门又宽的、人又多的，这么多人走这条路应该是很好的？你不太熟悉圣经，事实是恰恰相反，若大部份人一起走，你要快快避开他们，因为灭亡的人走的那条路是很宽的。人强马壮便代表很安全？不是，圣经说的是真理。圣经所说的真理是什么？生命那道门是窄的，那条路是窄的，不是一大群人去。圣经说得很清楚，得救的人是少的、不是多的，你要谨记。这只是基本的教导，你并非没有看过。你看过，但从来没有放在心上，仍然以为人多就代表稳妥。我告诉你，你要快快离开。因为真正爱神的人、真正将自己献给神的人，大家应该知道只是很少数。大部份人回来是想得到好处，不是想奉献自己给神使用，他们是想得到好处。人就是这样，能得好处的地方当然很多人去，但要将自己交给神，很少人会这样做。这只是很基本的教导，不是什么深奥的事情，但往往我们没有配合圣经所说的去做，所以听完之后都没有将神的话放在心里。
对神的话不能疏忽
谢弟兄那件事情，带给我们很多亮光，为什么？因为神发声跟他说话，这不是常有的事。在洗礼前一晚的深夜时分，他正在睡觉，突然有道声音对他说：「你还有一件事情没做。」 谢弟兄就说：「是什么事情，我有什么还没做呢？」这是很正常的回应。那声音怎样回答他？声音说：「你自己去思想一下。」很奇怪，你自己去思想一下，这很为难人。说话说一半留一半，只告诉你有事要做，但是什么事？你自己思想一下，这是很有趣、奇怪的事情。那声音叫他去思想一下，他便去思想一下，一段时间之后就想起来了。究竟想了半小时、一小时，不知道，在深夜时他起来思想，想起一枚镀金的金牌，这已经是几十年前的事。你知道他当时还没信神，想用这金牌来消灾解难，很多中国人都是这样。他说那金牌大约有四十年历史，故此真的忘记了，不过他思考了一段时间后便想起来。当然在深夜时他不能做什么，直到天亮，他就请家人帮他将那金牌丢掉，跟它一刀两断。
为何我特别讲这事情？因为在这事中，神跟他说话，神跟他说话是不可以疏忽的事，所以我回去后再三思想。关于神的事情，我们当然要很认真去明白是什么一回事，现在不是叫你去看故事、看电视，是神跟一个人说话，这是很重要的事情。一般的信徒听后可能只觉得这是很奇妙、很奇怪的事情，听完就算了。很少人会去研究神是怎样做事，所以为何到目前为止，很多人都不知道神怎样做事。你要去认识他，要去看他怎样做事，然后你才知道神是怎样的神，他是怎样行事为人，我们要怎样跟随他。这些全都是很重要，我们需要去学习的事情，所以从上个月到现在，我都继续思想这方面的事情，一直去吸收。但很多人只是抱着听故事的心态，好像茶余饭后听一下故事，觉得颇有趣，第二天已经完全忘记了。
将神的话完全忘记？这样你可以不用当门徒了。我一直思考这方面的事，希望能更明白神的心意是怎样，这事对于谢弟兄是怎样？对于我们又怎样？对于信徒又是怎样？这就是我今天要说的部份。很多人都知道这件事，但对他们来说，这只是一些神迹奇事，觉得都颇特别，神会教导他、带领他、告诉他一些事情，但思考到这里就结束。极少人会去学习、研究神在当中是怎样做事，大部份信徒是完全没有任何得着。这样你知道这事情又有何用？只是觉得有趣而已。
神所说的每一句话都非常重要，不是随随便便、简单的事情。正因是这样，我们很多时在这方面是失之交臂，即已经接收到神的信息，但之后你便完全忘记了。我问你听完谢弟兄那件事后学到什么？你可以记起这件事，但你在当中学到些什么？我告诉你，大部份人什么都学不到，只是觉得很特别。这就是问题，信徒们常常什么都学不到，特别对于属灵的事更是如此，因为我们不知道神的事情其实是非常重要。
要立即回应神的吩咐
大家都记得，当时有声音跟谢弟兄说：「你还有一件事情没做。」谢弟兄当然如一般人的思想，便问：「请问是什么事？」神怎样回答他？这句话就不是惯常的回应，那声音第二次说：「你自己去思想一下。」很随便的一句，你自己去思想一下。很多人以为这句话感觉很随便，你自己去思想一下，意即我都已经告诉你有件事情要去做，你还问这么多，自己去思想一下。即是你不要问我，你自己去思想一下。
对我们来说以为这是纯粹叫他自己去思想一下，不要再问，就这样打发了谢弟兄。我们要很认真去思考神的每一句说话，这句话不是纯粹打发他走，叫他自己去处理那事。不是这样，所以我们要认识清楚神的心意究竟是怎样。圣灵说：「你自己去思想一下」，不是为了打发他走那么简单，是认真地吩咐他去思想清楚那件事情，所以这不是一句随便打发他走的说话，而是一道指令，你要去思想清楚这事。所以有时对于神所说的话，我们未能够参透当中的意思。很多信徒都很随便，不是这样的，你要思想清楚那句话究竟是什么意思。
那句话很简短：「你自己去思想一下。」你自己去思想一下有几个可能性，第一个可能性就是我已经告诉你了，不要再打扰我，你自己去把那事处理好。这纯粹是打发你走，叫你去做，不要再缠着我。不是这样的。这话可以有另一个意思，通常我们很少人会思想到另一个意思。第二个意思并非纯粹叫你自己把事处理好，不要再打扰我，把事推卸了。没有这回事，神不会将事推卸给人，他吩咐你做，你便去做，神不会推卸，他不会说我已经给了你提示，不要再缠着我。不是这样，神是在指示他，有一件事情你自己要去弄个清楚明白。
我们要清楚明白神的说话、指示，因为很多信徒都认为对待神的话随随便便、差不多就可以了，没有「差不多」这回事。这话是有意思的，「你自己去思想一下」，不是打发他走这么简单，是一道指令，吩咐他要做这事。明白两者之间的分别吗？这不是随便的一句话，而是有一个方向去做，就是吩咐他，「你自己要坐下来，好好用心去思想清楚这事」，跟「你自己把事情处理好，不要再打扰我」是相差很远的。这是一道指令，你要坐下来想清楚这事，两者之间是有很大分别，所以很多时我们都吸收不到神的话语的意思。
谢弟兄得到这启示、指示：「你自己去思想一下。」他真的去照着去做，他真的去思想。你要知道，那时是深夜，他正在睡觉，有多少人睡到半夜会起来思想清楚那事情？大多数人也会认为明天再处理吧！但他不是这样做，你留意他的回应真的很好。神吩咐：「你自己去思想一下」，这是一道指令，而他听到后便立即去做。虽然那时已经是深夜，他不会觉得这不是急需处理的事，等明天起床才做，他的回应真的很不错。当神吩咐、命令他去思想一下，他真的照着去做。即使是深夜时分他也去做，不断地思想，思想一段时间之后，他就想起那枚金牌。那金牌已经是三、四十年前的事，要想起也不容易，但三十年前的事他竟然记起来。因为金牌可能放在高处，而谢弟兄行动不便，所以他不能够半夜起床把金牌拿去丢掉，但清早起来他就立即去处理，吩咐家人拿去丢掉。你看见神是这样作工，而他的回应也十分正确，所以整个过程都非常正确，不会收不到信息，不会听到之后随便去处理，若是这样随便对待，就没有下文了。
这件事情给了我们很多启示，非常感谢主让我有这方面的思考。你看到一个很重要的元素就是，对于属灵的事情不可以马马虎虎，谢弟兄他刚刚信主，他都明白这道理，跟神有关的事、跟生命有关的事，都要珍而重之地处理，不是随随便便。所以有些人参加了教会十年，什么都学不到，因为他没有很认真地吸收、消化。你发现谢弟兄很清楚，神吩咐他做的事，他就立即去做，即使在大半夜睡到一半时都会去做，你会不会这样做？极少人会这样做。他一直去思想直到想起为止，最后想起那金牌。但他自己行动不便，所以待早上家人起床后，请他们帮忙去处理。你可以想象他多认真去回应神的指示，你对于神的指示是否这样认真？当中可以看到神很多的工作，我们也有很多的学习。这件事情的发生不单单帮助谢弟兄，同时对于我们来说，是要打开我们的眼睛，可能我们当了信徒很长的一段时间，我们的眼睛还没完全打开。不再随自己的心意行事，真的需要知道神的心意是怎样，这是非常重要的。这件事同时教导我们，在这方面我们有很多缺乏需要填补。
我想说的另一个重点是，在时间上看，这也是很特别的一件事，为什么是很特别？因为这件事发生在洗礼当天的凌晨，你告诉我，这是否偶然？在洗礼前有很多日子，神都可以跟他说话，可以早一个星期说，早三天说也可以，但神选择什么时候说？就是洗礼当天的凌晨，这是否偶然？神特别安排在那天说，所以你看到神的行事方式，有很多方面是需要我们去学习、去认识，我们要花心思去思考，不是马马虎虎，若马虎处事，我们能吸收到的部份只有很少，这真的很可惜。明天便要进行洗礼，在凌晨时有声音提醒他、吩咐他，尚有一件事情还没处理，很明显这不是偶然。明天他便要洗礼、成为门徒，所以在受浸之前要清理好这些事情，这当然非常合理。而这件事情，在教会面前可作一个见证。他自己也可能以为洗礼后事情便告一段落，他不知道这件事是这么重要，因为在当中见证了神接纳了他。照着神的指示去做的时候，他在那里分享的不单是一件事情，而是在当中神帮助他处理好这件事情，以至他能真的成为神的子民，神接受了他。这时间上的安排是很有心思的，所以神做的工作永远是完全的。圣灵会常常提醒我们这些事情，所以我们要更加留心。当神的灵提醒我们的时候，千万不要疏忽。当神借着圣灵提醒我们的时候，我们要认真处理这些事情。你要知道圣经说神是忌邪的神，不可以跟与邪术相关的事有任何关连，全部都要处理、丢掉，清除一切这些邪恶的事情、污秽的事情。即使一小枚镀金的金牌，镀金并不是真金，但都不能疏忽。圣经里说神是忌邪的神，所有这些事情我们都要完全地、清楚地去处理，绝对不可以疏忽，随随便便去做，这些都是我们需要去理解、很重要的事情。
不要熄灭圣灵的感动
圣灵常常都会提醒我们这方面的事情，如果我们很随便，就很容易会疏忽，而疏忽的代价是怎样？圣灵的提醒就会渐渐减少，这是很重要的事情。即是说，如果神提醒你一些事情，你认为不太重要，随便处理便算了，「有些什么事呢？」，想了一个小时也想不起来，于是就放弃，不再去想，这样你就死定了。
你要明白神有他的工作，谢弟兄也有一个圆满的回应。当神提醒你的时候，你又会怎样呢？在过去的日子里，有没有一些地方、有没有一些时间，让神去提醒你呢？如果没有，你真的是一个无瑕疵的人！我当然不信，有谁会是毫无瑕疵？我们常常需要圣灵提醒我们，但很多人不觉得自己需要圣灵的提醒，如果这样想，你就完蛋了。谢弟兄发生那件事情是很重要的，看看我们教会里有多少人能够听到神的声音、神的指示，以至将问题处理好？还是你已经很完美，所以神都没什么可以挑剔你？这是很危险的。所以我们感谢主，借着谢弟兄这件事让我们看清楚，我们属灵的生命究竟是怎样。圣灵会提醒我们，但如果你没有回应，你要知道他的提醒会慢慢减少、减少、再减少，直到最后像帖撒罗尼迦前书5章里面所说，帖撒罗尼迦前书5章19节：「不要熄灭圣灵的感动。」
圣灵的感动即圣灵跟我们说话，去感动我们、指示我们、光照我们、但是熄灭了！怎样可以将圣灵的感动熄灭？是可以的，就是你不回应，圣灵跟你说一次，你不回应；圣灵跟你说第二次，你都不回应。如果在一段时间里，你都不停抗拒、不理会，最后便会熄灭圣灵在你身上的工作，圣灵会离你而去。圣灵在你身上的工作就是帮你做事，但你不回应，只是不停抗拒、抗拒、抗拒，最后的结果会怎样？只有离你而去，所以这是很严重的事情。
所以我跟大家讲这方面的事，谢弟兄是一个很好的例子，让我们可以很认真地对付这方面的事情，不是随随便便，以为是小事，不是这样的。如果有个感动在你里面，关于你的言行举止等各方面，如果有这些提醒你，千万不要抗拒，甚至完全不理它，否则最后的结果就是圣灵的感动会被消灭。
你要了解，谢弟兄得到这金牌，已经是几十年前的事，他都完全忘记了，这也不能怪责他，那时他还没认识神，神也没有在他身上做什么，直到他回教会才明白。所以那件事已经是很久之前的事，他想了很久才想起这枚金牌，已经是三、四十年前的事，都不知道将它放在哪里了。你要明白，神对一枚金牌都这样，何况对一个人。这三、四十年前的金牌他自己都忘记了，但神记得，他都会提醒，有一件事情你要想清楚，真的吩咐他去思想，而不是打发他走。
顺从圣灵处理生命的问题
对我们来说未必是关于金牌的事情，但如果一枚金牌，神都这么着紧，要去处理，你说在我们的生命里所做的那些事情，例如被世界吸引，又或者不喜欢某些人，那人是你的眼中钉，很多这些事积聚在你里面的时候，我相信比金牌的重要性多一百倍。我们作为一个圣徒的言行举止，我们看待其他人的心态，你觉得神对这些事会不会更为重视，我们是否更加需要按神的心意来行事？若我们觉得这个人是我的眼中钉，那个人我又妒忌他，很明显这些是更加严重的罪。
拥有金牌不是一件很严重的事情，但态度上若有问题、有一些不好的东西，便需要尽快清除，这就是当中的意思。拥有金牌不是很严重的事，再加上已经有三十年没有看过那金牌，最后才想起来。我们身上有很多神不喜悦的事情，有时不喜欢那个弟兄，又或者觉得这做法不好，心里有很多比较、妒忌，这些问题岂不是比拥有金牌严重许多？
所以我可以告诉你，圣灵其实常常提醒我们，如果你没有圣灵的提醒，要么你是盲了，又或者更可怜，就是圣灵放弃了你。这是很严重的事情，我们要看清楚这些事情，属灵的事是很真实。当你能够认真地照着神的工作来行事，这样你的属灵生命就会有那份能力，有那份神的荣光在里面，能将你的生命改变过来。生命的改变其实就是这样的一条路，所有生命中的问题都要处理，首先处理一个，然后处理第二个、第三个，一个一个去处理，好像打通属灵的经脉一样，你的属灵生命就会很有能力，你的属灵生命就真的能够发光，我们是需要这样做。作为一个门徒、圣徒是要走这条路，不是坐着等，一个星期、两个星期、一个月都没出现什么问题，神也没提醒我什么，这样你真的是圣人，没什么可以再教导你，你真的可以好像读书成绩优异那样得到奖牌。当然不是这样，神还有很多事要提醒我们、教导我们。
谢弟兄就是这样，一开始还没洗礼，神已经有事要教他。当然，人有很多软弱，软弱不是问题，重点是你愿不愿意去处理那些软弱。所有在这地上的人，包括孔子在内，都需要神的帮助，没有一个人是完美的。但重点是你愿不愿意被圣灵改变你呢？这就是问题所在，否则给了你圣灵，也没有任何作用。我们主要的任务就是去圣灵那里，让圣灵改变你的生命，一件一件事、一步一步来做，你渐渐就会发现你的生命真的改变了。这就是真正属灵生命最重要的过程，重点在这里，而不只是回教会。
回教会当然重要，可以互相帮助、互相支持，但最重要是与圣灵同行，真的能够听到圣灵在你内心跟你说话。我告诉你，圣灵一定会这样做，问题是你愿不愿意听，有些人听了等于没有听，为什么？因为你听不入耳。所以借着这件事，跟大家分享一个很重要的原则，我们需要学习怎样能够听到圣灵的声音，这就是重要的部份。圣灵的工作是最完美的，安排得非常完美，如果圣灵不提示他，他不会记得起这事，因为这事发生在几十年前。但圣灵提醒他，很奇怪，他又没有直接说要去处理那枚金牌。
为什么没有直接说？为什么不告诉他就是要处理那枚金牌，找出来处理好便可以了？圣灵怎么说？「你自己去思想一下。」，明白为何要这样做吗？圣灵所做的事有他的原则、有他的原意在里面，重点就是他不告诉你，他只告诉你有一个问题，然后怎么样？就需要你自己去动脑筋，你自己要去找出问题所在，这也是我们的责任，所以我们不可以光坐着依赖圣灵。
你说我跟同事相处不好，我就去处理，你说我跟家人不和，或者我懒惰，你便提醒我。但圣灵没有告诉我任何事情，这样我是否圣人？即是说，我们都有责任，好像谢弟兄他得到启示，但他不太明白，于是他再问个究竟，是什么事呢？神就不再回答他。为何这样？即是我们有我们的责任，不是一切都要由神告诉我们，让我们知道。他给你一些提示，然后你自己要去回应。
圣灵的作为是完美的，所以在谢弟兄的经历中，你会看见神的安排是非常完美，就是在他洗礼的前一天将这些事完全清理好，时间是非常准确，所以神所安排的都是完美的。神在我们身上的工作也是这样，他知道我们的情况、我们的需要，知道我们能够去到哪程度。对他来说金牌算不得什么，已经是几十年前的事情，你觉得这好像芝麻绿豆般的小事，这么长时间都没有去处理应该无关重要。问题不在于时间的远近，而是有问题便需要去处理，我们不是要比较哪些问题较为严重，全部问题都需要处理，只是当中有先后次序，哪些问题需要优先处理，哪些容后处理，这些事神都有他的安排。
我们自己的良心知道，其实圣灵已经在工作。大部份人做错事后，必定找一个「挡箭牌」(按：借口)出来。我骂他，因为之前他这样对我，我当然要骂他。人很喜欢诡辩，但我们要学习听从圣灵的指引，否则你就用自己的想法去行事，这样你当然会为自己辩护，认为我对他也不是很差，只是有时语气不太好。不是这样，是要在圣灵的带领里行事，他会指示你、提示你，如果你想听的话，这非常重要，如果你想听，圣灵会帮助你。但当然很多人都捂着耳朵，不是很想听，因为听了我都不会做，这样听来有何用呢？
今天这信息是很实际的，可以很实际地在你生活、生命当中去实践，问题是你会不会认真去做，以至神能够救你脱离那些邪情私欲等各样的事情、各样的控制及地上不同的事情。(如果我们认真去做，)圣灵是会帮助我们的。有些弟兄姊妹已经参加了教会很多年，五年、十年，甚至二十年，为何跟圣灵好像没有太多接触？因为你没有跟随他，你只愿意做自己想做的事，你不想做圣灵带领你做的事，这样我们的属灵生命是不会前进、不会成长。
我今天的信息来到这里，希望我们听到这信息后，真的能够懂得怎样去使用它，怎样去练习追求属灵的事情。这些原则大家都知道，重点是做或不做。希望我们听到这些信息之后，真的好好去随从圣灵。很多经文都说要随从圣灵，但很多人觉得自己没有接触过圣灵，好像跟圣灵相距十万八千里那么远。事实并非如此，你要去听他说一些你不喜欢听的话，那些就是圣灵的声音，很多时是你不想听的，圣灵会提醒我们、指示我们，但你听不听、接不接受？
圣灵来的时候，他不会说：「我是圣灵。」，他会告诉你一件事，令你感到扎心，那就是在提示你，他会对我们说「你又做了一些不应该做的事情，你竟然继续这样做。」这就是圣灵开我们的眼睛，令我们所明白的一些指示、一些教训。当你认真跟圣灵合作，你便会知道什么是跟圣灵同行，以及与天父同在的宝贵。今天的信息到此结束，希望大家回去认真思想这信息，你要怎样去实践，不是单单坐着，我相信今天的信息都应该十分实际。当你去寻找，去思想自己有些什么地方需要改，当你的心真的愿意去追求、真的愿意打开，神的圣灵便会开你的眼、开你的思想，你是会知道的。
当你真的有这样的心志，「我想清洁所有那些神认为污秽的事、不应该的事」、「我要追求，求神来帮助我。」当你有这样的心志，圣灵肯定会帮助我们。我希望大家听到这信息之后，能够真的去实践，不单是听，单是听并没有意思，我希望大家真的能够吸收今天这课的内容。
完
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