信徒疏忽錯失聖靈的帶領
李馬可牧師主講
大家應該還記得謝弟兄在上個月接受洗禮。我想分享一些有關這次洗禮的事情，為何我要講這方面的事？因為當中帶出了一個非常重要的屬靈原則。如果純粹說理論，可能會很抽象，難以掌握，但透過一個真實的個案，我們腦內的印象會清晰許多，能夠化為長期記憶。
我主要分享的不是洗禮這事，而是謝弟兄在接受洗禮的前一天，他經歷了一件頗奇特的事情。他洗禮後跟我們分享了這件事情。相信大部份人也記得，事情發生在他洗禮前一天的晚上，當時有道聲音對他說，我不太清楚這是有聲的聲音，還是無聲的聲音，直接進入他的心靈裡面跟他說話，謝弟兄沒有特別提及，因此我們未能分辨，總言之他接收到一個信息。
他接收到一個挺特別的信息，那信息是：「你還有一件事情沒做。」這信息實在令人難以理解。你要知道，我們可以有幾百件、幾千件的事情尚未去做。謝弟兄不太清楚這是指甚麼，所以便問神：「是甚麼事情呢？」今天我所講的重點不是關於謝弟兄的經歷，以及當中發生甚麼事，因為大家都聽過他的分享，所以不再重複。
我講這件事，是想問我們坐在當中的門徒，有沒有經歷過這方面的事情？今天我主要想跟大家講那事情謝弟兄接受洗禮前一天發生，他還沒接受洗禮時，聖靈便對他說話，指示他去做甚麼。我想以謝弟兄的事情來作一個比較，就是他當時還沒接受洗禮，尚未成為神的子民，但神已經可以跟他說話、帶領他、指示他怎樣做。當然他得到的只是一些指示，不是全部的指示。我要問的是，我們坐在當中的信徒，應該絕大部份都已經信了主許多年，甚至超過十年、二十年，在這段時間、這麼多的機會裡，我們當中有多少人聽過神說話？你知道那時謝弟兄還沒洗禮，他經歷了那事之後才洗禮。你已經洗了禮很久、跟隨了神很久、參加了教會很長一段時間，你經歷過甚麼呢？
神特別安排這事給謝弟兄去學習，難道其他人就不需要學習嗎？是否真的不需要？這事情對我們而言真的是當頭棒喝，他還沒洗禮，神已經跟他說話。你已經接受了洗禮十年，請問神跟你說過多少次話？謝弟兄很特別嗎？你可以說很特別，但神不會只愛這人不愛那人，他對所有人都一視同仁。謝弟兄還沒洗禮，神已經可以跟他說話，而他也回應神。我們洗禮後，在這麼長的一段時間裡，發生甚麼事呢？我們跟神斷了線(按：斷絕了聯繫)，這是很嚴重的問題。所以我分享這件事情，重點不是講謝弟兄，而是講我們。
我從這裡開始分享今天的信息，重點是為甚麼他還沒接受洗禮，已經可以跟神溝通，神可以跟他說話。為甚麼神在過往五年、十年都沒有跟你說過一句話？你回去真的要思想清楚這事情。神或許想給我們一個帶領、一個提醒，要我們起來、醒過來，神可能透過謝弟兄在做這方面的工作。當然神很多時所做的工作都是「一箭多鵰」，這就是我想大家思想清楚的事情。你回去思考一下，你洗禮到現在已經有多長時間？為甚麼聖靈沒有跟你接觸？如果再多一倍時間，情況會不會有改變？如果你不清楚問題所在，即使繼續下去，情況也不會改變。
所以這是很特別的一件事情，神藉著謝弟兄，一個未曾洗禮的人跟我們說話，告訴我們現時的情況非常嚴峻。為甚麼我們得不到聖靈的帶領、指導？這是我們需要問的問題。過去很多年我都分享這方面的事情，若有合適的機會，我也會不時跟大家分享神在我身上的工作，希望藉此去鼓勵大家，但很可惜回應不多，大家並沒有多少進步，所以我們要認真思考這個問題。作為一個門徒，被聖靈帶領是必須的，還是可有可無？你可以嘗試回答這問題，是否必須，還是不一定需要？有需要便做，沒有需要就不用理會，你認為是怎麼樣？我相信沒有人膽子那麼大，會說不需要。很明顯，這事是非常重要，所以我回去不斷思想，神是藉著謝弟兄來跟我們說話。神的工作不是我們所想的那麼膚淺，他可以在一個行動、一句說話中包含多種元素。
我們已參加了教會很久，信了主也很久，但在這麼長的一段時間裡，聖靈都沒有跟我們說話。我想神給我們這個提示，是在提醒我們真的要好好面對這方面的事情，不要再逃避，否則下一步就是不能回轉。不要以為你已經十年也是這樣子，遲些再改也可以，因為你可能已經慢慢地超越了那條界線，不能回轉。聖經說得很清楚，機會並非永遠存在，如果你一次、兩次、三次、十次，很多次都抗拒神的話，終有一天便會到此為止，不能再回轉，這是很嚴重的事情。我回去不斷思想這方面的事的時候，覺得神的工作真的很奇妙，使用一個新加入的弟兄對我們說話，希望我們不會閉眼不看這些事情，這可能是最後通牒。
滅亡的路是多人行的
許多人都會用其他人作為一個準則來量度自己，這方法好壞參半，看你怎麼用。有些人會用其他人來量度自己，認為雖然自己有問題，但很多人跟我一樣，有同樣的問題，那他會覺得怎樣？因為很多人也有相同問題，所以會覺得自己很安全。如果我們坐在這裡的三十人當中有二十多人都接觸過聖靈，只有我一個沒接觸過，那我真的會為此失眠。相反，如果大部份人都沒有接觸過聖靈，你會覺得自己很安全，人就是這樣思想事情。但你知道這是假的，不要再自己欺騙自己。多少人都幫不到你，只有大家一同滅亡。
關鍵並非在於人數，而是神怎樣做事，你不是用別人來作自己行事的依據，你是根據神所指示的事情來行事。許多人都有這樣的想法，人多就安全，我們有三十個信徒，有二十多人的情況都跟自己差不多，你便覺得好像很安全。這是個嚴重的錯誤，千萬不要以為人多便安全，不過人就是這樣看待事情。聖經都有提及這方面的事，因為聖經知道人是怎樣思想。許多人以為人多便代表安全，他是這樣、他又是這樣，所有人都是這樣，那肯定是這樣。
我們看一節經文，馬太福音7章13-14節：「你們當進窄門，因為引到滅亡的門是寬的，路是大的，進去的人也多；但引到生命的門是窄的，路是小的，找著的人也少。」聖經怎樣說？看清楚，人多是安全還是不安全？從窄門進去的那些人才安全，而路是大的、門又寬的、人又多的，這麼多人走這條路應該是很好的？你不太熟悉聖經，事實是恰恰相反，若大部份人一起走，你要快快避開他們，因為滅亡的人走的那條路是很闊的。人強馬壯便代表很安全？不是，聖經說的是真理。聖經所說的真理是甚麼？生命那道門是窄的，那條路是窄的，不是一大群人去。聖經說得很清楚，得救的人是少的、不是多的，你要謹記。這只是基本的教導，你並非沒有看過。你看過，但從來沒有放在心上，仍然以為人多就代表穩妥。我告訴你，你要快快離開。因為真正愛神的人、真正將自己獻給神的人，大家應該知道只是很少數。大部份人回來是想得到好處，不是想奉獻自己給神使用，他們是想得到好處。人就是這樣，能得好處的地方當然很多人去，但要將自己交給神，很少人會這樣做。這只是很基本的教導，不是甚麼深奧的事情，但往往我們沒有配合聖經所說的去做，所以聽完之後都沒有將神的話放在心裡。
對神的說話不能疏忽
謝弟兄那件事情，帶給我們很多亮光，為甚麼？因為神發聲跟他說話，這不是常有的事。在洗禮前一晚的深夜時分，他正在睡覺，突然有道聲音對他說：「你還有一件事情沒做。」 謝弟兄就說：「是甚麼事情，我有甚麼還沒做呢？」這是很正常的回應。那聲音怎樣回答他？聲音說：「你自己去思想一下。」很奇怪，你自己去思想一下，這很為難人。說話說一半留一半，只告訴你有事要做，但是甚麼事？你自己思想一下，這是很有趣、奇怪的事情。那聲音叫他去思想一下，他便去思想一下，一段時間之後就想起來了。究竟想了半小時、一小時，不知道，在深夜時他起來思想，想起一枚鍍金的金牌，這已經是幾十年前的事。你知道他當時還沒信神，想用這金牌來消災解難，很多中國人都是這樣。他說那金牌大約有四十年歷史，故此真的忘記了，不過他思考了一段時間後便想起來。當然在深夜時他不能做甚麼，直到天亮，他就請家人幫他將那金牌丟掉，跟它一刀兩斷。
為何我特別講這事情？因為在這事中，神跟他說話，神跟他說話是不可以疏忽的事，所以我回去後再三思想。關於神的事情，我們當然要很認真去明白是甚麼一回事，現在不是叫你去看故事、看電視，是神跟一個人說話，這是很重要的事情。一般的信徒聽後可能只覺得這是很奇妙、很奇怪的事情，聽完就算了。很少人會去研究神是怎樣做事，所以為何到目前為止，很多人都不知道神怎樣做事。你要去認識他，要去看他怎樣做事，然後你才知道神是怎樣的神，他是怎樣行事為人，我們要怎樣跟隨他。這些全都是很重要，我們需要去學習的事情，所以從上個月到現在，我都繼續思想這方面的事情，一直去吸收。但很多人只是抱著聽故事的心態，好像茶餘飯後聽一下故事，覺得頗有趣，第二天已經完全忘記了。
將神的說話完全忘記？這樣你可以不用當門徒了。我一直思考這方面的事，希望能更明白神的心意是怎樣，這事對於謝弟兄是怎樣？對於我們又怎樣？對於信徒又是怎樣？這就是我今天要說的部份。很多人都知道這件事，但對他們來說，這只是一些神蹟奇事，覺得都頗特別，神會教導他、帶領他、告訴他一些事情，但思考到這裡就結束。極少人會去學習、研究神在當中是怎樣做事，大部份信徒是完全沒有任何得著。這樣你知道這事情又有何用？只是覺得有趣而已。
神所說的每一句話都非常重要，不是隨隨便便、簡單的事情。正因是這樣，我們很多時在這方面是失之交臂，即已經接收到神的信息，但之後你便完全忘記了。我問你聽完謝弟兄那件事後學到甚麼？你可以記起這件事，但你在當中學到些甚麼？我告訴你，大部份人甚麼都學不到，只是覺得很特別。這就是問題，信徒們常常甚麼都學不到，特別對於屬靈的事更是如此，因為我們不知道神的事情其實是非常重要。
要立即回應神的吩咐
大家都記得，當時有聲音跟謝弟兄說：「你還有一件事情沒做。」謝弟兄當然如一般人的思想，便問：「請問是甚麼事？」神怎樣回答他？這句話就不是慣常的回應，那聲音第二次說：「你自己去思想一下。」很隨便的一句，你自己去思想一下。很多人以為這句話感覺很隨便，你自己去思想一下，意即我都已經告訴你有件事情要去做，你還問這麼多，自己去思想一下。即是你不要問我，你自己去思想一下。
對我們來說以為這是純粹叫他自己去思想一下，不要再問，就這樣打發了謝弟兄。我們要很認真去思考神的每一句說話，這句話不是純粹打發他走，叫他自己去處理那事。不是這樣，所以我們要認識清楚神的心意究竟是怎樣。聖靈說：「你自己去思想一下」，不是為了打發他走那麼簡單，是認真地吩咐他去思想清楚那件事情，所以這不是一句隨便打發他走的說話，而是一道指令，你要去思想清楚這事。所以有時對於神所說的話，我們未能夠參透當中的意思。很多信徒都很隨便，不是這樣的，你要思想清楚那句話究竟是甚麼意思。
那句話很簡短：「你自己去思想一下。」你自己去思想一下有幾個可能性，第一個可能性就是我已經告訴了你，不要再打擾我，你自己去把那事處理好。這純粹是打發你走，叫你去做，不要再纏著我。不是這樣的。這話可以有另一個意思，通常我們很少人會思想到另一個意思。第二個意思並非純粹叫你自己把事處理好，不要再打擾我，把事推卸了。沒有這回事，神不會將事推卸給人，他吩咐你做，你便去做，神不會推卸，他不會說我已經給了你提示，不要再纏著我。不是這樣，神是在指示他，有一件事情你自己要去弄個清楚明白。
我們要清楚明白神的說話、指示，因為很多信徒都認為對待神的話隨隨便便、差不多就可以了，沒有「差不多」這回事。這話是有意思的，「你自己去思想一下」，不是打發他走這麼簡單，是一道指令，吩咐他要做這事。明白兩者之間的分別嗎？這不是隨便的一句話，而是有一個方向去做，就是吩咐他，「你自己要坐下來，好好用心去思想清楚這事」，跟「你自己把事情處理好，不要再打擾我」是相差很遠的。這是一道指令，你要坐下來想清楚這事，兩者之間是有很大分別，所以很多時我們都吸收不到神的話語的意思。
謝弟兄得到這啟示、指示：「你自己去思想一下。」他真的去照著去做，他真的去思想。你要知道，那時是深夜，他正在睡覺，有多少人睡到半夜會起來思想清楚那事情？大多數人也會認為明天再處理吧！但他不是這樣做，你留意他的回應真的好好。神吩咐：「你自己去思想一下」，這是一道指令，而他聽到後便立即去做。雖然那時已經是深夜，他不會覺得這不是急需處理的事，等明天起床才做，他的回應真的很不錯。當神吩咐、命令他去思想一下，他真的照著去做。即使是深夜時分他也去做，不斷地思想，思想一段時間之後，他就想起那枚金牌。那金牌已經是三、四十年前的事，要想起也不容易，但三十年前的事他竟然記起來。因為金牌可能放在高處，而謝弟兄行動不便，所以他不能夠半夜起床把金牌拿去丟掉，但清早起來他就立即去處理，吩咐家人拿去丟掉。你看見神是這樣作工，而他的回應亦十分正確，所以整個過程都非常正確，不會收不到信息，不會聽到之後隨便去處理，若是這樣隨便對待，就沒有下文了。
這件事情給了我們很多啟示，非常感謝主讓我有這方面的思考。你看到一個很重要的元素就是，對於屬靈的事情不可以馬馬虎虎，謝弟兄他剛剛信主，他都明白這道理，跟神有關的事、跟生命有關的事，都要珍而重之地處理，不是隨隨便便。所以有些人參加了教會十年，甚麼都學不到，因為他沒有很認真地吸收、消化。你發現謝弟兄很清楚，神吩咐他做的事，他就立即去做，即使在大半夜睡到一半時都會去做，你會不會這樣做？極少人會這樣做。他一直去思想直到想起為止，最後想起那金牌。但他自己行動不便，所以待早上家人起床後，請他們幫忙去處理。你可以想像他多認真去回應神的指示，你對於神的指示是否這樣認真？當中可以看到神很多的工作，我們亦有很多的學習。這件事情的發生不單單幫助謝弟兄，同時對於我們來說，是要打開我們的眼睛，可能我們當了信徒很長的一段時間，我們的眼睛還沒完全打開。不再隨自己的心意行事，真的需要知道神的心意是怎樣，這是非常重要的。這件事同時教導我們，在這方面我們有很多缺乏需要填補。
我想說的另一個重點是，在時間上看，這也是很特別的一件事，為甚麼是很特別？因為這件事發生在洗禮當天的凌晨，你告訴我，這是否偶然？在洗禮前有很多日子，神都可以跟他說話，可以早一個星期說，早三天說也可以，但神選擇甚麼時候說？就是洗禮當天的凌晨，這是否偶然？神特別安排在那天說，所以你看到神的行事方式，有很多方面是需要我們去學習、去認識，我們要花心思去思考，不是馬馬虎虎，若馬虎處事，我們能吸收到的部份只有很少，這真的很可惜。明天便要進行洗禮，在凌晨時有聲音提醒他、吩咐他，尚有一件事情還沒處理，很明顯這不是偶然。明天他便要洗禮、成為門徒，所以在受浸之前要清理好這些事情，這當然非常合理。而這件事情，在教會面前可作一個見證。他自己也可能以為洗禮後事情便告一段落，他不知道這件事是這麼重要，因為在當中見證了神接納了他。照著神的指示去做的時候，他在那裡分享的不單是一件事情，而是在當中神幫助他處理好這件事情，以至他能真的成為神的子民，神接受了他。這時間上的安排是很有心思的，所以神做的工作永遠是完全的。聖靈會常常提醒我們這些事情，所以我們要更加留心。當神的靈提醒我們的時候，千萬不要疏忽。當神藉著聖靈提醒我們的時候，我們要認真處理這些事情。你要知道聖經指神是忌邪的神，不可以跟與邪術相關的事有任何關連，全部都要處理、丟掉，清除一切這些邪惡的事情、污穢的事情。即使一小枚鍍金的金牌，鍍金並不是真金，但都不能疏忽。聖經裡說神是忌邪的神，所有這些事情我們都要完全地、清楚地去處理，絕對不可以疏忽，隨隨便便去做，這些都是我們需要去理解、很重要的事情。
不要熄滅聖靈的感動
聖靈常常都會提醒我們這方面的事情，如果我們很隨便，就很容易會疏忽，而疏忽的代價是怎樣？聖靈的提醒就會漸漸減少，這是很重要的事情。即是說，如果神提醒你一些事情，你認為不太重要，隨便處理便算了，「有些甚麼事呢？」，想了一個小時也想不起來，於是就放棄，不再去想，這樣你就死定了。
你要明白神有他的工作，謝弟兄亦有一個圓滿的回應。當神提醒你的時候，你又會怎樣呢？在過去的日子裡，有沒有一些地方、有沒有一些時間，讓神去提醒你呢？如果沒有，你真的是一個無瑕疵的人！我當然不信，有誰會是毫無瑕疵？我們常常需要聖靈提醒我們，但很多人不覺得自己需要聖靈的提醒，如果這樣想，你就完蛋了。謝弟兄發生那件事情是很重要的，看看我們教會裡有多少人能夠聽到神的聲音、神的指示，以至將問題處理好？還是你已經很完美，所以神都沒甚麼可以挑剔你？這是很危險的。所以我們感謝主，藉著謝弟兄這件事讓我們看清楚，我們屬靈的生命究竟是怎樣。聖靈會提醒我們，但如果你沒有回應，你要知道他的提醒會慢慢減少、減少、再減少，直到最後像帖撒羅尼迦前書5章裡面所說，帖撒羅尼迦前書5章19節：「不要熄滅聖靈的感動。」
聖靈的感動即聖靈跟我們說話，去感動我們、指示我們、光照我們，但是熄滅了！怎樣可以將聖靈的感動熄滅？是可以的，就是你不回應，聖靈跟你說一次，你不回應；聖靈跟你說第二次，你都不回應。如果在一個時間裡，你都不停抗拒、不理會，最後便會熄滅聖靈在你身上的工作，聖靈會離你而去。聖靈在你身上的工作就是幫你做事，但你不回應，只是不停抗拒、抗拒、抗拒，最後的結果會怎樣？只有離你而去，所以這是很嚴重的事情。
所以我跟大家講這方面的事，謝弟兄是一個很好的例子，讓我們可以很認真地對付這方面的事情，不是隨隨便便，以為是小事，不是這樣的。如果有個感動在你裡面，關於你的言行舉止等各方面，如果有這些提醒你，千萬不要抗拒，甚至完全不理它，否則最後的結果就是聖靈的感動會被消滅。
你要了解，謝弟兄得到這金牌，已經是幾十年前的事，他都完全忘記了，這也不能怪責他，那時他還沒認識神，神也沒有在他身上做甚麼，直到他回教會才明白。所以那件事已經是很久之前的事，他想了很久才想起這枚金牌，已經是三、四十年前的事，都不知道將它放在哪裡了。你要明白，神對一枚金牌都這樣，何況對一個人。這三、四十年前的金牌他自己都忘記了，但神記得，他都會提醒，有一件事情你要想清楚，真的吩咐他去思想，而不是打發他走。
順從聖靈處理生命的問題
對我們來說未必是關於金牌的事情，但如果一枚金牌，神都這麼著緊，要去處理，你說在我們的生命裡所做的那些事情，例如被世界吸引，又或者不喜歡某些人，那人是你的眼中釘，很多這些事積聚在你裡面的時候，我相信比金牌的重要性多一百倍。我們作為一個聖徒的言行舉止，我們看待其他人的心態，你覺得神對這些事會不會更為重視，我們是否更加需要按神的心意來行事？若我們覺得這個人是我的眼中釘，那個人我又妒忌他，很明顯這些是更加嚴重的罪。
擁有金牌不是一件很嚴重的事情，但態度上若有問題、有一些不好的東西，便需要盡快清除，這就是當中的意思。擁有金牌不是很嚴重的事，再加上已經有三十年沒有看過那金牌，最後才想起來。我們身上有很多神不喜悅的事情，有時不喜歡那個弟兄，又或者覺得這做法不好，心裡有很多比較、妒忌，這些問題豈不是比擁有金牌嚴重許多？
所以我可以告訴你，聖靈其實常常提醒我們，如果你沒有聖靈的提醒，要麼你是盲了，又或者更可憐，就是聖靈放棄了你。這是很嚴重的事情，我們要看清楚這些事情，屬靈的事是很真實。當你能夠認真地照著神的工作來行事，這樣你的屬靈生命就會有那份能力，有那份神的榮光在裡面，能將你的生命改變過來。生命的改變其實就是這樣的一條路，所有生命中的問題都要處理，首先處理一個，然後處理第二個、第三個，一個一個去處理，好像打通屬靈的經脈一樣，你的屬靈生命就會很有能力，你的屬靈生命就真的能夠發光，我們是需要這樣做。作為一個門徒、聖徒是要走這條路，不是坐著等，一個星期、兩個星期、一個月都沒出現甚麼問題，神也沒提醒我甚麼，這樣你真的是聖人，沒甚麼可以再教導你，你真的可以好像讀書成績優異那樣得到獎牌。當然不是這樣，神還有很多事要提醒我們、教導我們。
謝弟兄就是這樣，一開始還沒洗禮，神已經有事要教他。當然，人有很多軟弱，軟弱不是問題，重點是你願不願意去處理那些軟弱。所有在這地上的人，包括孔子在內，都需要神的幫助，沒有一個人是完美的。但重點是你願不願意被聖靈改變你呢？這就是問題所在，否則給了你聖靈，也沒有任何作用。我們主要的任務就是去聖靈那裡，讓聖靈改變你的生命，一件一件事、一步一步來做，你漸漸就會發現你的生命真的改變了。這就是真正屬靈生命最重要的過程，重點在這裡，而不只是回教會。
回教會當然重要，可以互相幫助、互相支持，但最重要是與聖靈同行，真的能夠聽到聖靈在你內心跟你說話。我告訴你，聖靈一定會這樣做，問題是你願不願意聽，有些人聽了等於沒有聽，為甚麼？因為你聽不入耳。所以藉著這件事，跟大家分享一個很重要的原則，我們需要學習怎樣能夠聽到聖靈的聲音，這就是重要的部份。聖靈的工作是最完美的，安排得非常完美，如果聖靈不提示他，他不會記得起這事，因為這事發生在幾十年前。但聖靈提醒他，很奇怪，他又沒有直接說要去處理那枚金牌。
為甚麼沒有直接說？為什麼不告訴他就是要處理那枚金牌，找出來處理好便可以了？聖靈怎麼說？「你自己去思想一下。」，明白為何要這樣做嗎？聖靈所做的事有他的原則、有他的原意在裡面，重點就是他不告訴你，他只告訴你有一個問題，然後怎麼樣？就需要你自己去動腦筋，你自己要去找出問題所在，這也是我們的責任，所以我們不可以光坐著依賴聖靈。
你說我跟同事相處不好，我就去處理，你說我跟家人不和，或者我懶惰，你便提醒我。但聖靈沒有告訴我任何事情，這樣我是否聖人？即是說，我們都有責任，好像謝弟兄他得到啟示，但他不太明白，於是他再問個究竟，是甚麼事呢？神就不再回答他。為何這樣？即是我們有我們的責任，不是一切都要由神告訴我們，讓我們知道。他給你一些提示，然後你自己要去回應。
聖靈的作為是完美的，所以在謝弟兄的經歷中，你會看見神的安排是非常完美，就是在他洗禮的前一天將這些事完全清理好，時間是非常準確，所以神所安排的都是完美的。神在我們身上的工作也是這樣，他知道我們的情況、我們的需要，知道我們能夠去到哪程度。對他來說金牌算不得甚麼，已經是幾十年前的事情，你覺得這好像芝麻綠豆般的小事，這麼長時間都沒有去處理應該無關重要。問題不在於時間的遠近，而是有問題便需要去處理，我們不是要比較哪些問題較為嚴重，全部問題都需要處理，只是當中有先後次序，哪些問題需要優先處理，哪些容後處理，這些事神都有他的安排。
我們自己的良心知道，其實聖靈已經在工作。大部份人做錯事後，必定找一個「擋箭牌」(按：藉口)出來。我罵他，因為之前他這樣對我，我當然要罵他。人很喜歡詭辯，但我們要學習聽從聖靈的指引，否則你就用自己的想法去行事，這樣你當然會為自己辯護，認為我對他也不是很差，只是有時語氣不太好。不是這樣，是要在聖靈的帶領裡行事，他會指示你、提示你，如果你想聽的話，這非常重要，如果你想聽，聖靈會幫助你。但當然很多人都捂著耳朵，不是很想聽，因為聽了我都不會做，這樣聽來有何用呢？
今天這信息是很實際的，可以很實際地在你生活、生命當中去實踐，問題是你會不會認真去做，以至神能夠救你脫離那些邪情私慾等各樣的事情、各樣的控制及地上不同的事情。(如果我們認真去做，)聖靈是會幫助我們的。有些弟兄姊妹已經參加了教會很多年，五年、十年，甚至二十年，為何跟聖靈好像沒有太多接觸？因為你沒有跟隨他，你只願意做自己想做的事，你不想做聖靈帶領你做的事，這樣我們的屬靈生命是不會前進、不會成長。
我今天的信息來到這裡，希望我們聽到這信息後，真的能夠懂得怎樣去使用它，怎樣去練習追求屬靈的事情。這些原則大家都知道，重點是做或不做。希望我們聽到這些信息之後，真的好好去隨從聖靈。很多經文都說要隨從聖靈，但很多人覺得自己沒有接觸過聖靈，好像跟聖靈相距十萬八千里那麼遠。事實並非如此，你要去聽他說一些你不喜歡聽的話，那些就是聖靈的聲音，很多時是你不想聽的，聖靈會提醒我們、指示我們，但你聽不聽、接不接受？
聖靈來的時候，他不會說：「我是聖靈。」，他會告訴你一件事，令你感到扎心，那就是在提示你，他會對我們說「你又做了一些不應該做的事情，你竟然繼續這樣做。」這就是聖靈開我們的眼睛，令我們所明白的一些指示、一些教訓。當你認真跟聖靈合作，你便會知道甚麼是跟聖靈同行，以及與天父同在的寶貴。今天的信息到此結束，希望大家回去認真思想這信息，你要怎樣去實踐，不是單單坐著，我相信今天的信息都應該十分實際。當你去尋找，去思想自己有些甚麼地方需要改，當你的心真的願意去追求、真的願意打開，神的聖靈便會開你的眼、開你的思想，你是會知道的。
當你真的有這樣的心志，「我想清潔所有那些神認為污穢的事、不應該的事」、「我要追求，求神來幫助我。」當你有這樣的心志，聖靈肯定會幫助我們。我希望大家聽到這信息之後，能夠真的去實踐，不單是聽，單是聽並沒有意思，我希望大家真的能夠吸收今天這課的內容。
完
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