寻求得圣灵的带领
李马可牧师主讲
认识圣灵至关重要
我们继续讲解关于对圣灵的认识，这是很重要的。对于认识圣灵的学习，其中遇到最大的一个困难，就是不知道应该怎样去认识他。圣经讲了很多关于圣灵的事情，大家看圣经、听我解说圣灵也不少，总会知道一些有关的事。可是并非单靠看圣经，或背书下些功夫这么简单，是你怎样去认识他，这才是最重要的。对你来说可以怎样认识圣灵呢？这至关重要，我们每一个人都需要认识圣灵。
主耶稣暂时不在地上，天父也未来到我们当中，即是说我们所有的就是圣灵。你要知道如果你沒有认识圣灵，你就什么都没有了！神将圣灵浇灌下来，以至我们被圣灵带领，藉着他可以认识神，能够行在神的心意中。
为何我花了这么多时间去讲解这个题目呢？因为这是重中之重的部份，我不怕啰嗦，问题不是啰嗦与否，是你有没有得着呢？这是很重要的，如果你听了我一年的信息，但一年之后都接触不到圣灵，跟圣灵没有什么接触，你真是浪费时间光阴。浪费时间光阴都不重要，最后你会连命都丧掉！如果你不是真的跟随圣灵，你属灵的生命会不断地走下坡，所以极其重要。
信徒在洗礼那天，你应该记得，我们按着神的指示，按手在每一个预备受洗的门徒身上，求神赐下圣灵住在你里面与你同在，这就是洗礼当天我们所做的事情。仪式完成了，然而重要的是圣灵真的在你里面吗？你觉得跟以前圣灵不在你里面时有没有什么大分别呢？或者有没有一些很真实的分别？否则就只是一个仪式。
我们有没有真正接触过圣灵住在我们里面呢？这是怎样的一回事？否则一切都只是一起听道而已，这是很重要的，必须要处理。因为这是我们属灵生命最重要的支柱⎯圣灵在我们里面，一路带领我们走正确的道路。可惜很少人有接触圣灵的经历。有些人觉得都已经听了很长的时间，可能听了一年、可能听了两年，到一个地步甚至觉得我再听下去都没有用，渐渐你都觉得要放弃。当然我不会叫你放弃，反而会鼓励你要认真去处理这问题，这是需要一些时间，甚或更长的时间，都不要紧，最紧要是不要放弃，努力下去，不要拖延或马虎了事就算。
圣灵照顾栽培我们生命成长
我们今天从这节经文开始，约翰福音16章7-8节：「但我要把实情告诉你们，我去是对你们有益的。如果我不去，保惠师就不会到你们这里来；我若去了，就会差他到你们这里来。他来了，就要在罪、在义、在审判各方面指证世人的罪。」
这里没有「圣灵」这个词，不过提到「圣灵」的另外一个称号。好像一个人也可以有几个不同的名字。这里用的词语就是「保惠师」，即是照顾帮助我们的意思。保惠师照顾我们、栽培我们。这里说：「如果我不去，圣灵就不会来。」我不去⎯我是指谁？就是主耶稣。主耶稣离开地上升了天，然后圣灵降临。主耶稣的任务已经完成，所以离开地上去到天上，等到将来的时候他会再回来。
这样的话主耶稣离开就变成了真空？不是。当他离去的时候，保惠师⎯圣灵就会来。而这里提到他-保惠师的一个重要性，第8节说：「他来的目的是什么呢？」圣灵对于罪、公义并审判各方面做很多工作，他来是帮助世人回转，如果没有回转世人就会做很多错事、很多坏事。因为这世界上的人都有罪，也都会面临审判。圣灵就是帮助我们，让我们离开罪、让我们行在公义里，可以行在神的旨意中，这就是他非常重要的工作。
这只是开场白让你们有个概念，圣灵来照顾人。当有人回应，能够成为神的子民，这样神会怎样做？神就会将圣灵⎯这里所讲的保惠师浇灌在你身上。即是说每一个归向神的人，神会将圣灵赐给他的子民，这是非常重要的事情。如果没有圣灵，没有人可以帮到你。你自己跟这世界搏斗的话，当然无可能得胜，你需要圣灵的大能才能得胜。
与圣灵合作令生命完全改变
这道理大家都应该熟悉也听了很多，圣经讲的道理很简单并不复杂。
你说：「牧师，你还要说什么呢？」
问题在哪里？保惠师⎯圣灵来到我们这里，问题不在教导这方面，而是有没有圣灵在你里面呢？
如果主耶稣不去，圣灵就不会来；现在主耶稣升了天，圣灵也来了，但是否在你里面呢？如果圣灵在你里面，有什么明证呢？不是「说」圣灵在你里面就有，而是你的生命会有一个很大的变化。很明显如果有圣灵与没有圣灵都是差不多的话，要圣灵来作什么呢？当一个人有圣灵在里面的时候，他的生命是会完全改变过来的，这样才能证明有圣灵在那人身上，圣经讲这些事情是千真万确的。
若你告诉人：「圣灵在我里面」。但看你的生活、你所行的事跟普通人都没什么分别，那你的圣灵可能是冒牌的。我讲这个题目已有一段挺长的时间，大家也应该听到疲累了，但问题是如果我不讲下去，你会怎样？你会觉得我没问题，我可以了，现在我很自由，你会忘记这方面的提醒。但你要明白这是你的属灵生命，即使你嫌我啰嗦都没办法。
你可以想象一下，若你在我这个位置，你会不会讲一些你喜欢的题目？我不会讲一些你喜欢听的事，也都不是特意讲一些你不喜欢听的事，而是对你讲最重要的事，在这世界上没有别的事情比圣灵在你里面更重要！不是纯粹「留座」给他，而是你跟他要有接触、跟你有互动才可以，他是要改变你的属灵生命，这就是圣灵要做至关重要的工作。
如果神怜悯，应该颇大部份信徒当中都有圣灵的，正如当初你洗礼的时候。看你的心意都会知道你归向神是很真实的、是很认真的，所以我都会觉得圣灵大致上都在很多信徒身上。当然我不可以说每一个，大致上都是。但圣灵在里面，这不是一个结果，圣灵在你里面做了些什么？要实际有做事才可以，否则圣灵365天都在你里面，这是没有用的。
365天中圣灵在你身上做了什么事呢？并非说圣灵没有在你身上作工，而是有否让他改变你的生命呢？这就是重点所在，困难也在此。恩慈的神将圣灵赐给那些追随他的人，但你有没有好好地听从圣灵？让圣灵在你身上作工，以至你能成为一个新造的人。新造的人不是你睡醒一觉之后，翌日突然变成了新造的人，而是要不断地在你的生命里作工。由内而外，一直一直地改变，不单是外表的行为，以至一段时间的后，半年、一年、两年你会发现自己的生命完全改变成另外一个人。不只是口讲，是看得见的，这就是圣灵的工作，也是神的工作。
在我们的弟兄姊妹中，很少能够与圣灵接触，这是一个非常严重的问题。如果与他无接触，圣灵在你里面也无用。你吃东西也是，吃下去就可以吗？是要消化才有用。圣灵存在是有作用的，要用他才有果效，不只是挂名而已。
你可以说我真的很啰嗦，一年又一年跟大家讲，希望大家能搞清楚你跟圣灵之间的关系。圣灵能不能够在你身上作工呢？如果不能，你要开始去思想自己有什么问题，有什么阻拦。
对于属灵人、认识神的人来说，一年一年地更新，每一年都会不同，我与去年比较不断地进步，所以圣灵不是在你里面只做三、五年就算，是会持续下去，你发现你的生命真的年复一年地改变，由内而外地改变，这些都是基础但非常重要的。
很可惜在教会里，你能找到圣灵真的在他里面一年又一年地改变的信徒吗？你自己觉得呢？你有没有把握自己正一年一年地进步？这方面你要思想清楚。很多人都会跟随别人所做，别人做什么你又做什么，这叫「跟大队」。重点不在跟大队，而是能够让圣灵在你里面工作，这才是最重要的。
神的心意是安排圣灵住在我们里面，为何要住在我们里面呢？只有圣灵住在我们里面。圣灵就是神的灵，我们的确需要圣灵时时刻刻来带领、指示我们，以避免走错，从而令我们的属灵生命能够成长前进。你可以看看自己的属灵生命有没有成长就知道。
你信了主多久？有些是三年、五年、甚至七年、十年也有，属灵生命过了这么多年日，你觉得自己的属灵生命有没有不断地成长？或许开始的时候还有些冲劲，但没多久就停滞不前不能再前进了。你里面不是没有圣灵，而是未能够藉着圣灵在你身上继续做工作，所以追求圣灵是非常重要的事情。
既然这么重要，我们就要知道如何学习被圣灵带领、与圣灵同行，你要思想怎样去行，即使你去教会也不算什么，别以为我有圣灵就可以了，即使圣灵在你里面也不代表就此能成事，我们不是坐着就能自动成长。神赐圣灵是来训练我们、帮助我们、带领我们成长的。究竟有什么可以做呢？大家都应该知道两者要合作，跟他有互动，需要去学习、需要被训练的。让神在你身上，圣灵在你里面能够改变你的生命，一路一路地成长。
不要抗拒蹧蹋圣灵的带领
我们继续看下去，神很乐意将一些很宝贵的东西赐给我们，但神也都不会随便将宝贵的东西给我们，这句话听起来很矛盾。原因是什么？
我们看马太福音7章6节「不要把圣物给狗，也不要把你们的珍珠丢在猪前，免得他们用脚把珍珠践踏，又转过来猛噬你们。」
这是一句很强烈的说话⎯将珍珠践踏在脚上。的确是，如果你没有眼光，有眼不识泰山，分辨不出什么是好东西，糟蹋坏了你也不知道。这里更加严重，不单分辨不出那些东西的宝贵，更对其他人不利。
这是个比喻，教导我们其中一个原则，就是怎样能够得到圣灵在我们里面工作，我们能够与他合作呢？经文告诉我们，如果你有粒很宝贵的珍珠，你会不会把珍珠丢给猪吃？当然不会。
你说：「牧师，你想说什么？」我要说的是，很可惜很多信徒的情况就是这样，将最宝贵的珍珠，糟蹋了。神赐给了信徒珍貴的圣灵在他里面，但他们怎样对圣灵？他们有没有听从圣灵、有没有照着圣灵的带领来行事？还是我们跟圣灵所指示我们的做法相反呢？
你信了主多年，圣灵在你里面这么长时间，他会给我们很多机会对我们说话、带领我们。这么多年以来，如果你发现你的属灵生命都没多大的转变成长，这代表什么？即是你抗拒圣灵。圣灵是帮你的，可以肯定他不会睡觉、不会失职，为何我都没有进步呢？因为你不听从他，事实上你在跟他对抗。所以主耶稣用这个惊人的描写⎯将珍珠践踏在脚下，以一个图像式来表达，我告诉你，如果你将圣灵践踏在脚下，严重的程度是多很多很多倍。
当你想要跟随神，成为神的子民，接受洗礼，然后你从水里上来，你应该记得当时我们为你祷告，按手将圣灵带给你，让圣灵住在你里面去帮助你。然而过去这么多年你有没有用圣灵？还是圣灵出了差没有空？当然不会，神赐下来的圣灵常在。问题是你有没有听从圣灵带你走的那条路呢？过去这么多年，你都是按自己的心意来行事。当然我不是指你做很多杀人放火那些坏事。而是我不知道你在追求些什么，是否追求地上的事情、追求物质的事情、追求许多很吸引的东西？
必须主动学习追求被圣灵带领
圣经没有讲到作一个基督徒就很「凄凉」，什么好的开心事的都不可以做，例如去旅行会认为你在浪费时间，去旅行是没有问题的。而是你有没有听圣灵的带领，指示你有些什么地方去追求、去学习呢？圣灵存在当然不会如狱卒那样，困你在监狱里牢牢的锁着你。他是带你、教你在属灵上怎样能够成长。
这里只有两个可能性，要么就是圣灵不跟你说话，他不跟我说话那没办法。另一个可能就是圣灵跟你讲话而你不听。你自己思想一下是哪个情况。不过我也考虑到，可能你不很熟悉圣灵的带领，而非故意拒绝圣灵，偏偏不去做他吩咐你的事；而是不去追求认识他。
过去的日子你有没有去追求圣灵呢？假设我不是很认识圣灵，不知道他是怎样运作，应怎样去学他、怎样去跟随他呢？从哪里着手开始呢？不是推诿说我不晓得「不晓得就不晓得有什么法子」！不晓得也可以变为晓得，你读书也是这样，中一升上中二都已经不同了，慢慢学习就会晓得。你试问一下自己在过去的日子，你是否常去寻找圣灵呢？寻找圣灵不是找他在哪里，而是寻找圣灵怎样教我，给我什么亮光。
圣经有用老师这个词语，圣灵好像一位老师，他不会整天追着你，把你逼死。老师会教导学生，但学生也要去追随老师。我知道有些人读书很厉害，不需要老师只需要看书就可以，这没所谓。但肯定你不可以没有圣灵。看圣经当然非常好，若你以为只看圣经就足够的话，你就错了，有圣经也都需要有圣灵。
总括来说，就是你没有好好留意、追求圣灵。圣灵已经赐给了你，但很明显你要跟他合作，要去寻找他。寻找的意思不是寻找他在哪里，而是寻找他怎样带你，怎样教你、怎样下功夫，你要跟他有接触。
这就是我今天要带给大家好好去追求下功夫的课题，过去已经浪费了很多年日，以至对圣灵非常陌生，这是很明显的问题。圣灵会帮我们，但我们都要去寻找，这是非常合理的，两方面都需要互相配合。有些信徒他们都诚实坦白，知道自己有软弱的地方，但不知不觉逃避了真理。假设你有软弱的地方你会怎样处理？就如你考试知道今次不合格，你会怎样？避开老师，逃避就是其中一个问题。
认真回应圣灵的提醒
来到这里我想跟大家分享关于我妈妈的经历，不是讲她现在的事情，而是讲她的前在属灵方面的一些学习。她不是认识很多字，我们当中任何一个人读书也比她多很多，但她真的可以经历到神、经历到圣灵，绝对是不简单的事情。所以我想跟大家分享，给大家作为一些指引，教我们怎样去追求属灵的事。
现在我妈妈理应是九十多岁了，大约二十年前，在她七十多八十岁左右开始认识神。在这的前她并不认识神，后来我慢慢教她带她，她渐渐开放自己去认识神。她现在已不在了，我便回去她故居收拾她的东西，发现了她写下来的一些学习。你要知道她读书不多不太识字，但她却写了很多字，对于她来说是一件很困难的事，我都觉得很奇妙。我的前从未看过，也从来不知道有这样的事，最近收拾她的遗物才看见她的大量见证、笔记和学习，发觉里面都有许多很宝贵、很值得我们可以学习的地方。所以今天我想用一、两个关于她的经历作为例子。
我再补充，这是我妈妈写的，她识字不多，看第一行已经知道，我也是第一次见她写这么多字。跟大家分享一些：
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「第四天：世上有些事会让你沉迷，好像先前我追 (看) 电视，看到不舍得关机，还有好多借口，连功课都没有心做。因这功课是两星期才要交，就借口不需要这么快做，令到亲近神都没有时间。有一晚又看到11点才关机。后来心想：如果日日都是如此，可能属灵的生命都会死，就决心以后不这样看电视，就向神认错，就即刻停止，不再这样沉迷，只看新闻。
实行不沉迷看电视，多些去做属灵的事，每日都要亲近神，遵行神的旨意。去传福音，由下星期开始，将福音带出去给未认识神的人，希望将人带回来到神面前，可以帮到人。」
你看到她在属灵上的那份认真追求，她过去沉迷看电视欲罢不能，她当时已是七十多八十岁，退休在家里无聊就不断看电视。但当圣灵提醒她的时候，她立即觉悟停止，不被电视控制她。要去改变一件事是不容易的，加上她这样的年纪也没有什么可以出去玩乐的，大部份时间都在家里，若不看电视岂不是很沉闷？
的确，作为一个信徒，如果你认为「什么事都不能做，对我诸多管制」的话，真的不用想，无谓浪费你的时间。可是她在里面能够跳出来，发现是可以超过这些限制的，她有更加宝贵的事情去追求，就是在那里她认识神。神怎样带她、教她，以至她可以完全放下看电视，不觉得要逼自己。当神开她眼睛的时候，她就看见沉迷看电视是无价值的，反而她觉得属灵的事非常的宝贵、非常的吸引。这就是从心而发，不是强逼自己，当你生命改变的时候所有的事情、所有的行动都会随之而改变。
我们再看多一个例子：
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「第三件，神又帮助我在属修里面学到专心。以前安静时候，脑里面很多杂念，我也有向神立志，要专心安静寻求神。有一日我灵修时候，突然有声音提我「专心」两个字，我听到好像在我身边讲。但又没有看到人。我开始真的可以在神的面前专心，以后都没有那么多杂念。神真的帮助我，每日可以安静，我会每日竭力保持，不让自己后退。」
这是另一段时间里的一个经历，很明显都是神在她身上工作，给她一个声音是两个字「专心」，她真的照着神带领她的回转过来，真的很专心来追求，很快回应神所要带她走的道路，你看见神的工作多么奇妙。一个这么大年纪的老人家，神都照顾她，也都跟她说话，带她走一条光明的路。
她那时都已经八十岁，神都照顾她，所以你看见神是照顾我们每一个。而你们仍然年青还有很多时间，你觉得神的灵会不会同样在我们每一个人的身上呢？要把握这些机会，如果神都可以跟这个婆婆讲话，你说神会不会跟你讲话？当然会！
当时她写下这些字，你知道是非常艰难的，你看她写的字已经知道，当然会有很多错别字，但她仍用很多心思来记录这些事情。她写下来做什么，给别人看吗？不是，我都未曾看过，这些分享也是两个星期前才发现。她写下来是为了记录神在她身上的工作，这是非常重要的，她下了很多功夫，写字对她来说很困难，但她仍然继续坚持做下去。她写下来作什么？就是一日、两日、一月、两月、三月继续下去，让她自己记着⎯要怎样做事、要怎样行事，不是写出来给别人看，我是她的儿子也从未看过这些分享。
从她的分享能看见什么吗？就是她的认真，你想想这样年纪的人还说要不断学习。即是你有一天的生命都要继续在属灵上追求，属灵的生命就会成长，去到60岁、80岁还可以成长，所以千万不可看错这方面。神的作为是远超过人所能够知道的，最重要是你有没有对神有这心意去追求神，你真的说我要去追求神，我要做神要我做的事，这样你就看见神的大能在当中。
这么年老的人比许多人还认真，她不单记录这些事，而且她真的专心去做，这点非常重要。纯粹只是写下来的话，过了二、三个月什么都烟消云散，没什么意思。她之后仍然坚持照着做，所以家里还有很多她的分享。我只是用一、两个例子让大家知道，我们是需要回应神，你不是单坐着就可以。她坐言起行，知道要改，就真的去改。你要知道这么多年都已习以为常，坐着看电视机什么都不用做，要改是很难的事。但她不是，她把电视关了来专心学习，追求属灵的事情，这是非常宝贵的。
我用这些例子让大家知道，我们应该怎样去做，也可以跟着做，在过程当中你就会发现圣灵在帮助你。若只抱着两手，一动不动，便会一事无成。你要回应神的心意、带领，这样你就会一步一步地前进。像我妈妈这么高龄，80岁还可以做什么？不是，80岁仍然可以做神所喜悦的事。希望我们都留意这方面。
不能被圣灵带领的原因
怎样跟圣灵合作呢？这是我们需要明白的事，如果不跟圣灵合作，任何事你都做不到，要圣灵帮助我们才可以。跟圣灵合作唯一的方法，就是被圣灵带领你。很多人冲破不了就是因为他们不喜欢被人带领。他们喜欢什么？很多人喜欢自己带领自己，我要做什么就做什么。
许多信徒都是这样，自己认为这样好就这样做，随己意而行，那只是你的主意，何以见得你的主意是对的呢？我们有这位老师，你却不愿听他，自己想一些事出来就做。为何你不去求圣灵呢？圣灵的任务就是带领我们、指示我们，学习被圣灵带领是很重要的！很多人都听过「被圣灵带领」，也知道要被圣灵带领，却只是单单挂在嘴唇边要「被圣灵带领」，这只是表面，问题在于：你愿不愿意改？当圣灵带领的时候跟你所做的不同，即是怎样？即是你要改，很多人都很怕改，很不愿意改。
有多少信徒真的认真被圣灵带领？你抚心自问，你是否完全愿意被圣灵带领？所有一切，无论大事也好，小事也好我都愿意被圣灵带领。你以为这句话很容易？不容易的！很多人都是依然故我，即使做属灵的工作也如此，他有自己的一套「我要这样做，我认为这样是对的」。你觉得你比圣灵更准确？你的决定比圣灵更加聪明？别傻了，如果你要在属灵上成长，关键的起点就是祈求圣灵带领你。
这里坐着的弟兄姊妹，究竟在过去的日子里，这么多年，为何自己的属灵生命没有什么成长呢？你都会做些好事，圣经教这样那样，你觉得这样不错，就跟着做。但你有没有问过圣灵？有没有认真去追求圣灵、求问圣灵、由圣灵来带领你指示你呢？你有没有求这些？还是你觉得我已经有一套，知道怎样做，这样你就错了。
弟兄姊妹都很努力去追求属灵的事，却忽略了一件很重要的事情，所有你想到要做的各样事情，都只是你的心意。你觉得你的心意跟圣灵的心意比较，哪一样更重要、哪一样更宝贵、哪一样更聪明呢？我不是说弟兄姊妹不追求属灵的工作，也会做属灵的工作，但只不过是你自己的看法、自己的想法，这是不足够的。
如果按你自己的意思做是可以的话，为何要赐圣灵给你？你要明白，这个世界上有许多人很喜欢做好人，可是做好人不一定是最好。你要看看神的心意，圣灵的带领是如何，不是用我们自己的思想、想法来行事。这已经显明一个很严重的问题，是什么？就是你自我为中心！最后你都会做好人，做这样做那样，可能你已经倾向以自我为中心，而非以圣灵为中心了，这是很重要的事情，一定要搞清楚。
放下自己心意寻求圣灵的指引
我们看路加福音11章9节「我又告诉你们，你们祈求，就给你们；寻找，就寻见；叩门，就给你们开门。」
这经文告诉我们一个很重要的原则「祈求，就给你们；寻找，就寻见；叩门，就会开门」。「祈求、寻找、叩门」是什么意思？很多信徒都会有个习惯，就是他自己想做什么就做什么，所以不用祈求、不用寻找，随己心而发，不是这样的。所以寻求圣灵的指引是一个很重要的原则。
在教会里很少信徒想跟随圣灵，很多时他们听了一些道理就照着去做，或者对你来说都是做一些好事，若你觉得不需要圣灵就可以做到好事，那么圣灵可以退休了。有时我们在属灵里的学习都是一知半解，有些我们领受到，但有些又遗漏了，这也是一件危险的事。
圣经说又要祈求、又要寻找、又要叩门，为何要这么多手续？诸多要求真的很麻烦，一次过弄好不就好了？在过程中就是要学习被圣灵指引，若是我们按自己的想法去做，这样只是用人的心意。你觉得人的心意真的有力量可以成功吗？不会的。所以今天要再次提到一个重点，要完全随从圣灵的带领指示。
我告诉你是不容易的，很多人做事可以没问题，但要被人管束就另作别论了。自我的人都会按着自己的心意去做很多好事，当你做很多好事时，别人就会尊重你，觉得你厉害，觉得你很有心意。这就是你的自我问题。
这样就很危险，所以为什么真的需要随从圣灵，由圣灵来带领我们。否则我们只会表面上做好事，但实际上也都可以是坏事；坏事不代表他杀人放火，而是你会觉得「自己现在多么出色，我做到这事，你不能，你明年才做吧」。人是很狡猾的，因此很需要神去洗净我们。有些人在教会做很多工作很努力，这样是否一定好？不一定，我没说一定不好。只是这样在当中炫耀你的能力和努力。人是很危险的，很容易自己害自己，所以为何需要神洁净我们，以至我们将这些所有错的地方、坏的地方，都被神一一去处理。
总括今天所讲的，以一句话来表达重点在哪里，就是你要去追求圣灵带领，而不是用你自己的心意、你自己的思想来行事。那只是属地的行事⎯是人的行事，我们需要神带领我们行事，跟随的是神的心意，而不是我们自己的心意。有很多人都喜欢做好事，做着各样不同的事，这是危险的。为什么？你有可能会变得很自大，虽然不一定会出现此情况，总的不一定做得多就是最好的。
我们真的需要被圣灵带领，我们每一个人都有不同的弱点、都有不同的问题，但圣灵完全知道。我们有好的地方，同时也都有危险的地方，所以随从圣灵是非常重要的一个原则。故此为何我花了这么多时间仍然在讲这个题目，当你打开圣经就知道很多关于圣灵的事情，所以我都忠心跟随圣经照着做，而非我自己想讲。
希望大家回去好好吸收这个很重要的原则，是时候好好去思想：我怎样可以随从圣灵呢？圣灵会帮助我们，问题是我们有没有让他帮助？因为你要合作才可以得到帮助。
完
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