圣灵带领的宝贵
李马可牧师主讲
听道行道才能经历圣灵改变的大能
我继续讲关于圣灵方面的教训，这是非常重要并需要去学习的。不单在知识层面上学习，而是要在我们的生命里能够体会到这个真实，否则只是一个理论。理论很快会过去，若能在我们的生命里亲自体验到的话，我们的属灵生命就有更大的成长、能更有力的去跟随神。
我讲圣灵这题目时间已经不短了，可是大部份的信徒仍然不太认识圣灵，这是一个很严重的问题！而且的确所有的事情如果「光说不做」，无论讲多少、听多少，也不保证你真的接触过、体会过、亲身经历过，两者之间有很大分别。希望大家回去的时候，细心思想怎样可以将所听到的道理转化成为事实。先不要说有翻天覆地的改变，若能够体验到有所改变、有所追求，在我们的生命里可能不是很大的改变，但都会经历到一个很真实的改变。所以我们还要继续在这方面学习，希望弟兄姊妹听了圣经的教导，真的能够按着所听到的去实践出来，否则只不过是一个空空洞洞的理论。
要学习这方面的事情，当然都要花时间，不是星期日回来听一篇讲道就学会了，「啊！我已经听了，还写了笔记。」单单坐着听一次当然起不到什么作用，你真的要花时间、下功夫，将圣经教导我们的去实践才行；常常实践、天天实践、天天追求，终有一天你发现所做的一切都不是徒然。神真的开始开我们的眼，让我们能够看得见属灵的事情，这是需要时间的。在过程里你要问自己，我回去之后有没有下功夫？还是听完、写完笔记之后就拜拜，这就徒然了！
大家都知道圣经这么厚，拿起来都觉得重，里面亦有大量的教导。然而我们在这段时间，主要集中在圣灵的作为，学习让圣灵的大能如何能在我们的身上运行。我之前提过，在洗礼的时候，你还未离开水中，圣灵已住在你里面，很明显这事非常重要。因为这是你属灵生命的开始，但你忘记了，并没有在当中好好地学习追求，以至我们只完成了一个仪式，这就完全没有意思。
所以我们要很认真地追求，甚至你可以看我今天才洗礼，从今天开始圣灵在我里面。可是圣灵在你里面，为何你不去寻找他？讲了这么长时间，你听过之后有没有很认真去追求住在你里面的圣灵呢？必须要做些事，是非常重要的，以至你能够可以体验他，他也可以带领你走这条道路。但我我会怀疑究竟有多少人听完之后回去真的用尽心思，去思想怎样可以做到、怎样可以体验圣灵的工作呢？还是听完之后什么都忘得一干二净了呢？
故此请大家回去认真搞清楚，你是否有心想去学习圣灵所教导我们的功课，让圣灵在我们身上作工；圣灵在我们里面工作的重点是要改变我们的生命。虽然我们已经成为圣徒、成为神的子民，可是还有很多很多地方要让神藉着圣灵来修剪我们、改变我们，以至我们属灵的生命能夠不断地成长。
成长的锁匙在哪里？就是圣灵。
从你洗礼时已经提示了，你下水洗礼，洗去你的污秽之后怎样？之后就是圣灵，这么明显都不知道？所以很多时我们不太认识圣经里的教训，我们只晓得一部份，以至我们也只做当中的一部份。
之前已经提过了，为何又再重复呢？就是要提醒大家，如果你们认为已经听过，自觉很清楚了，那么我不用跟你说。但事实是当你听完之后，一个月都不去思想就变成了「耳边风」。所以我一而再地提醒大家，实践是很重要的。所有学东西的人也是，无论你读什么、学什么，如果你想要成功，必要亲自体验、亲自经历和配合行动；没有人坐着就能成功，不会有这回事的。
要被圣灵引导，在于我们的回应
大部份人都知道洗礼之后父神赐下圣灵给我们。但究竟怎样应用呢？要跟圣灵接触，让圣灵教我们并不是很艰难，圣经已经讲得非常清楚。例如在罗马书讲到要随从圣灵(罗8:5)，没有人未听过随从圣灵。但请问什么叫随从圣灵呢？你给他一个地址让他去？当然是圣灵告诉你、指示你、教导你，你跟随他所指示的去行。好像读书那样，跟随老师教导你的、指示你的、跟着他来做一样；这就是随从圣灵，一点都不难理解。
我们看几节经文，加拉太书5章16、18、25节的内容都差不多，亦都有关系的。
加拉太书5章16节「我是说，你们应当顺着圣灵行事，这样就一定不会去满足肉体的私欲了。」
加拉太书5章18节「但你们若被圣灵引导，就不在律法以下了。」
加拉太书5章25节「如果我们靠圣灵活着，就应该顺着圣灵行事。」
这三节经文同样在第5章，给了我们一些指示，我们要去顺从圣灵，被圣灵引导，靠着圣灵行事。你可以说什么都要靠圣灵，这也是真的，当我们在地上的时候什么都要靠圣灵。被圣灵引导，圣灵有责任引导我们。问题是你有没有被圣灵来引导？如果圣灵没有做，他都没有引导我，这就没办法。但如果圣灵引导了你，而你不跟着做的话，责任就在你身上。即是说，这一切你都要去追求，不是坐着就可以。你要问自己，你有没有被圣灵带领呢？
你说：「圣灵引导我们，靠圣灵活着就可以了，哈利路亚，什么都齐全了。」
不是，这里是说你去要跟他接触、听他的带领、指示。如果圣灵不指示你，没有带领你的话，是谁的错呢？这就是圣灵错，他失职要负责。但我可以肯定告诉你，圣灵绝不会失职；只是你有没有去听？听完之后有没有放在心上呢？放在心上之后有没有想办法怎样去实行呢？怎样去实践这些事情呢？当你有行动的时候，圣灵自然都会有行动。但如果你坐着不动，圣灵可以怎么做？继续跟你讲多次，跟你讲第三次？你要有回应才可以。
你有没有试过随从圣灵、被圣灵引导呢？有没有追求过呢？有没有认真去学习呢？否则讲道已经提过了，这个星期讲一次，一个月之后又讲一次。问题是你听完之后，回去有没有开始有所行动呢？还是你回去之后，仍然不知道怎样做呢？这也不要紧，你来找我，最少你是愿意做一些事。
你们每个人都有手机，你买手机的时候会怎样？手机的事情会很感兴趣去分析、搞清楚这台手机是怎样运作、有什么功能、有什么好处，你会用很多心思来研究清楚它的功能，讲这些你会很精明。可是你有没有搞清楚、研究清楚关于圣灵的事情呢？你会放很多心思在手机上，请问你放了多少心思在圣灵那里呢？大部份人都是手机不离手，但如果圣灵在你身上也是不离手，你真的「发达」了！但可惜一丁点都没有。
听完这些信息之后，你回去有没有照着做？听到「被圣灵引导」这词语，有没有想过怎样可以被圣灵引导呢？圣灵怎样跟我说话呢？这些都要你去学习、要去追求，要去找出究竟是怎样的一回事。有很多事情不是好像考试一二三四(按部就班)，而是你自己要去探索，尝试去寻找是怎么一回事，你要进入与圣灵同行的事情里。
神已经赐下圣灵，我可以告诉你世界上最宝贵、最宝贵就是圣灵。主耶稣为救我们的缘故而舍命，但现在他不在地上，地上现在最重要的是圣灵，这段时间就是圣灵的时代。将来神回来的时候，则是另外一个时代。我们正正就在这个圣灵的时代，我讲了很多，但有多少人能说：「我回去真的很认真地做这方面的事情，不过我做得不太好，或者我还未晓得。」不要紧，你来找我们，可惜没有人来找我，我不知道你没有兴趣做这些，还是觉得「我已经做得很好了，多谢牧师」。如果是这样就真的哈利路亚。
我们必须尽责任寻找圣灵带领
为何我看这段经文？我选这几节经文来看作为一个例子告诉你，我们有责任，圣经不是说了算，你晓得背诵都没有用，我们要自己亲自经历才可以。否则会怎么样？我们看下一节经文，加拉太书6章7-8节「不要自欺，神是不可轻慢的。人种的是什么，收的也是什么：顺着自己的肉体撒种的，必定从肉体收取败坏；顺着圣灵撒种的，必定从圣灵收取永生。」
从另外一个角度看得很清楚，是什么？就是我们不要自欺欺人，一切的事情在于你有没有尽你的责任。如果你没有尽你的责任，当主耶稣再来就是审判的时候，真的无话可说！你要知道究竟我们有没有做些事？
你种的是什么，你收的也是什么，这也是正常的，即是说你做得好，结果就会好；如果你马马虎虎的，你告诉我结果是什么？就是马马虎虎，你会发现常常都不行。决定权在你身上明白吗？究竟在过去这么多年日里面，你种了些什么？在哪方面下了功夫？以至你将来可以收成，那时就开心了。
圣经不会欺骗人，神也不会欺骗人，圣经不遗余力的说得很明显、很清楚：你种的是什么，收的也是什么。如果你看，我所收的好像不行，即告诉你，你种的也不行，就不要以为很好，自己要去搞清楚是否真的很好。人是很容易自欺，然后又去欺骗人的。
圣经清清楚楚讲到你关心肉体的事，这样你会得到什么？就是肉体的事，当然肉体的事情最后的结果就是败坏。但如果你是顺着圣灵来撒种，最后你会得着圣灵能够有永生，长久地有圣灵在我们里面活着。跟大家分享，让大家可以知道是你要做一些事情，否则你听一百个信息都没用，所有的事情都是你要做才有用。
经历被圣灵带领比物质丰盛更加宝贵
如果你真正经历过被圣灵带领，能够随从圣灵，你就会觉得真的很宝贵，比金钱、比什么珠宝更加宝贵，你会欲罢不能。
今天想跟大家分享一件很久之前发生的真实事情。当时我还年青，我和太太去到广州的郊区传福音。我们不是在广州的大城市，因为那里有间小学，小学校长跟我父亲相熟，所以就安排我在那间小学里教授一、二年级的英语。我在小学开始工作时，目标是怎样可以在那地方传福音。我和太太一齐去的，只是我有工作，难道太太要赋闲在家？便问校长有没有其他学校请教师，后来找到一间距离这小学大约一小时路程的中学，太太就在那里教授英语。如果骑单车会比较快一点，大约半小时就可以到达。
当时以骑单车为主要出行交通工具，我没有什么大问题，但太太不擅长骑单车，所以我们选择了在那间中学附近居住。我每天骑单车去小学教书，在种满田的地方左穿右插，技术要非常纯熟才可以。我在小学教了大半年，他们会觉得你们究竟想来做什么呢？常常留意我们的一举一动，所以一年之后我们就考虑要转去另一个地方，便去广州市找机会看看。
现在去广州大家当然很熟，但那时是很落后的，才刚刚起步有发展。我们只是在外围，不过无论如何都要尝试，否则只能无限期等待。某一天我跟太太商量过后，当天没有课，我可以早点下班，就告诉校长我有些事情要去广州办理，校长也很宽容让我早点去。那天我提早了大约二个小时下班，从乡镇骑单车去广州市。
当我出发一段时间后，心里听到一个声音，只是两个字Go back就是回去的意思，这声音就是叫我回家去。我知道是谁叫我回去的，于是就回家去。我回去都要一个小时的路程，见到太太时首先她觉得很奇怪，早上的时候我已经讲清楚要去广州市办事。她问：「你不是说去广州市吗，为何这么早就回来？」不过当时她其实是想叫我回去的。为何她不打电话叫我回去呢？你要知道那时距离现在相隔大约四十年，未有大发展，根本没有手机。而四十年前只有一款手提电话叫「大哥大」，价值一万元一部，工作十年都赚不到这个工资，所以没有电话可以通知的。
为什么她想我回去？因为有一个人打电话到我太太任教的学校，但我已经离开了学校往广州市去，她就联络不上了。那人告诉我太太：「有份工给你，你要不要接受？」
这又要提到另外一件事情，大约在二、三个月之前，我和太太从大陆回来参加一个营会，不同的教会聚在一起分享属灵的事情，大约有一百人参与其中。我在营会中认识了一位年青人，他大约二十岁左右，比我年青很多。知道他原来在广州一间大规模的公司工作，我就托他看看有没有适合的工作可以介绍给我。
营会结束后，他回去询问公司的人，就在他的公司找到一份工作，于是他就打电话给我太太工作的校务处找我。我为什么我回去？就是刚才所说有个声音告诉我Go back就回去。回去之后我就听到整个事情，知道原来神真的带领我⎯不需要去广州市找工作，他已经帮我安排了一份工，不用走来走去。在那些地方走来走去其实都可能有危险。在他的安排之下，就去到那公司工作。上班以外真的能够做到一些属灵工作帮助他们，当中有些人更愿意接受洗礼成为门徒，有些直到今天都仍然继续倚靠神，继续走在这条路上，这也是神莫大的恩典。
究竟我们看重属灵还是物质
你问我讲这故事有什么原因呢？你记得当天我去广州找工作，心里面有个声音叫我「回去」，至高的神跟我讲说话、圣灵跟我说话，告诉我：「你不用去了，我已经安排了一份工作给你，回去吧」。
我问你，如果有选择，你宁愿听圣灵的声音说：「你回去吧。」还是有「大哥大」电话打来说：「刚才某人说有份工作，你回来吧。」你想听到哪一个声音呢？「大哥大」电话直接联络你？还是想听圣灵的声音？这是你要思想的事情。
我不是说买电话或买手机是错，绝对没有这个意思。我们要搞清楚，你想经历神的工作，还是一切都用自己的力量来做？究竟我们所追求的是什么：地上的事情还是天上的事情？你的心思是在哪些事情上呢？对你来说属灵的事情重要还是物质的事情重要呢？很多人都会花很多时间、花很多金钱去购物，或者做这样做那样，这个世界上你有钱做什么都可以。不过无论你有多少钱，神都未必会跟你接触，这就是不同的地方。
我不是反对这类事情，你要「大哥大」也好、「小哥大」也好，没所谓。你左手一部电话、右手又一部电话也都没所谓；我不是要人很刻苦耐劳，不要乘车最好步行，这没有必要，不是说你不可以做这些事。重要是你有没有在属灵上追求，能不能够让圣灵跟你说话？如果不能够，你买多少部「大哥大」都没用。
你的心思意念、时间是否完全放在物质的事情上？睁开双眼就是思想地上的事。我们专心在属灵的事上占多少比重呢？我不是反对买手机，完全没有，但你不会以物质为最重要是吗？
神不会设下诸多限制，不许买这些、不许买那些；同样，圣灵亦不会这样控制人。问题是你的心放在哪方面？你追求的是什么？究竟什么才是最重要呢？在你每天的生命里，是否属灵的事更加重要呢？这就是你自己要思想清楚的问题，大家要搞清楚这个重要的信息。
究竟你选择哪方面？你会选择有部「大哥大」，什么都能办妥，但很可惜的是属灵的事办不妥，你有「大哥大」都完全没有用。很多时信徒对物质的事很有兴趣、很想去追求，但他们忽略了一点：有多少时间、多少心力来寻找属灵的事情，到底你有没有追求属灵的事呢？若不搞清楚，你的属灵生命很难继续去成长，只会停滞不前。
忧虑源于专注在生活物质上
看看自己的生命，你信主多少年呢？这么多年你觉得自己的属灵生命有前进、有成长的。但如果你发现今年跟往年，或者跟前年都是差不多，这样你真的要努力，这是我今天想跟大家分享的重要的事情。
我们再看一节经文，马太福音6章31节「所以不要忧虑，说：『我们该吃什么？喝什么？穿什么？』」
一节很短的经文，「不要忧虑」，意思是什么？他关心吃什么、喝什么、穿什么这些事情。你说：「圣经或神这么刻薄，想一想这方面都不可以？所以不能再买衣服了。」
当然不是这个意思，不是说你有需要的时候也不可以买衣服、你有需要吃东西的时候也不能吃，难道要把你饿死吗？当然不是！那是什么意思？是忧虑的问题。你会很关心、很忧心、很担心吃什么、喝什么、穿什么。
当时是很久以前的事情，超过二千年前，那时人很贫穷，现在我们很难找到像他们那样贫穷的人。可能都有一群捉襟见肘的人，但只是占很少数，大部份人都没有这问题。
没错，物质生活是升了级，现在不太贫穷，但一样有忧虑，为什么？因为如果你一旦失去工作，即失去一份有收入的工作，这就有影响。在你的生活里，你所过的日子，地上的事情、生活的事情仍有很多压力；公司怎样、工作如何、买房子又如何、做什么事又遇到困难，一样有忧虑，原则上没有分别，只是不同方式的忧虑。
古时有古时的忧虑、现在有现在的忧虑。不单担心公司有很多工作要做，当公司有人事变动，会不会影响我的工作呢？换了我就大件事了。我们必须好好处理这些事情，真的必须把属灵事情摆在最重要的。另外很多人拼命储蓄，觉得储蓄得越多便会越稳妥，令自己会安心一些，不用担心、不再需要忧虑，即使半年没有工作都可以应付。同样离不开忧虑，所以我们要好好处理这情况，真的要将属灵的事情放在最重要的位置。
有些人除了拼命储蓄，还买保险作两手准备，你以为真的可以安心吗？所以为何这么多人会买保险，买保险没有问题，不过买了保险之后，你是否真的不担心？你不知道这世界上有多少变化！我告诉你，我不是反对人买保险，不是不许做这样、不许做那样，强行绑着你是没有意思的，圣经也不会这么做。很多事情圣经都不会反对，这是你心态问题，所以你的心思意念也要改变，我们的生命才会改变过来。
与天父建立亲密关系才能脱离忧虑
一般父母都会尽力照顾子女，现在你们都长大了，不用父母亲照顾。但你回看年少的时候、甚至读书的时候，都会看到你的父亲很照顾你的生活。地上的父亲都会这样，何况天上的父亲岂不比地上的父亲更加好？现在你作为神的子民，你有没有明白这方面呢？父神好像父亲照顾他儿女一样。
你说：「你为何跟我说这些？」
因为有很多信徒仍然有担心忧虑，当有问题出现的时候你会很忧虑。即是说明对于神照顾我们是没有把握的，以至我们有什么风吹草动的时候又有担心、又有忧虑、又有困难，这些就是你要搞清楚的地方。
究竟你作为一个基督徒，真的认为天父照顾我们好像他的儿女一样吗？如果是这样的话，你告诉我怎会有担心呢？如果你的父亲是一间银行的总裁，很富有，但你要知道银行都会倒闭，好像早前美国都有银行倒闭 (2023年硅谷银行倒闭)，很多人都受影响，这方面没有了保障，你都不知道如何是好。
可如果你的父亲是神的话，你觉得会有困难吗？第一，无论什么事他都能做得到，这都不重要，更加重要是他当你是他的子民、是他的儿女。一个父亲母亲怎样照顾他的儿女，天父照顾我们也如儿女一样，比(肉身)父亲母亲还更加好。
为什么弟兄姊妹仍有担心忧虑呢？当你有担心忧虑，有风吹草动的时候，可能迟些要转工就已经团团转，以至很多事都受影响。这也是考验你对神的依赖、对神的信任有多少？我跟大家讲刚才的经历，就是希望让大家知道在我当时来说，没有手提电话，什么也没有，但不用担心，因为神在那里，神说：「回去吧」然后我就很开心地回去。
所以我告诉大家，我们需要追求的是怎样去随从圣灵，以至圣灵可以带领我们，我们再不用自己的心思、自己的意念、自己的想法来行事。很多信徒的问题是他有自己的一套想法，他认为这样做是对的、那样做是对的；这事应该怎样、那事应该怎样。你有个很大的计划已经办妥，安排得尽善尽美。很少人会去求问父神想知道他的心意。
有多少人会去问神，究竟这么做好不好呢？将你自己想要计划的事、想要做的事交托给神，走在神的路上，你有没有真的这样做呢？还是觉得自己的想法较好。这样你跟随神有何作用呢？你都信不过他，遇到什么事的时候就很担心，这些都是给我们的一些考验。
今天想跟大家分享的题目是：你跟神的关系究竟如何？你自己要搞清楚，你是否真的完全信靠他，一切都无需要忧虑。圣经叫我们不要忧虑，即他会照顾你，你才可以不用忧虑，但很多人一有风吹草动时，心里已经十五十六，忐忑不安，这样你就不晓得怎样去依靠神，怎样行在神的心意当中，让神来带领你。
希望大家今天回去可以思想这方面，好像经历里面所说的，你是否完全愿意将你交在神的手里呢？平平安安地交在神的手里，一切都由神给你最好的东西。我今天的信息来到这里，希望大家回去都能够好好去吸收。
完
© 2025 LOGOS福音网。版权所有。
欢迎转载，但须註明出处及链接 (URL) 并保持信息完整。
链接：http://www.lgweb.net/sc/hs2/msg-17
1

