聖靈帶領的寶貴
李馬可牧師主講
聽道行道才能經歷聖靈改變的大能
我繼續講關於聖靈這方面的教訓，這是非常重要並需要去學習的。不單在知識層面上學習，而是要在我們的生命裏能夠體會到這個真實，否則只是一個理論。理論很快會過去，若能在我們的生命裏親自體驗過的話，我們的屬靈生命就有更大的成長、更有力的去跟隨神。
我講聖靈這題目時間已經不短了，可是大部份的信徒仍然不太認識聖靈，這是一個很嚴重的問題！而且的確所有的事情如果「得個講字」，無論講多少、聽多少，也不保證你真的接觸過、體會過、親身經歷過，兩者之間有很大分別。希望大家回去的時候，細心思想怎樣可以將所聽到的道理轉化成為事實。先不要說有翻天覆地的改變，若能夠體驗到有所改變、有所追求，在我們的生命裏可能不是很大的改變，但都會經歷到一個很真實的改變。所以我們還要繼續在這方面學習，希望弟兄姊妹聽了聖經的教導，真的能夠按着所聽到的去實踐出來，否則只不過是一個空空洞洞的理論。
要學習這方面的事情，當然都要花時間，不是星期日回來聽一篇講道就學會了，「啊！我已經聽了，還寫了筆記。」單單坐着聽一次當然起不到甚麼作用，你真的要花時間、下功夫，將聖經教導我們的去實踐才行；常常實踐、天天實踐、天天追求，終有一天你發現所做的一切都不是徒然。神真的開始開我們的眼，讓我們能夠看得見屬靈的事情，這是需要時間的。在過程裏你要問自己，我回去之後有沒有下功夫？還是聽完、寫完筆記之後就拜拜，這就徒然了！
大家都知道聖經這麼厚，拿起來都覺得重，裏面亦有大量的教導。然而我們在這段時間，主要集中在聖靈的作為，學習讓聖靈的大能如何能在我們的身上運行。我之前提過，在洗禮的時候，你還未離開水中，聖靈已住在你裏面，很明顯這事非常重要。因為這是你屬靈生命的開始，但你忘記了，並沒有在當中好好地學習追求，以至我們只完成了一個儀式，這就完全沒有意思。
所以我們要很認真地追求，甚至你可以看我今天才洗禮，從今天開始聖靈在我裏面。可是聖靈在你裏面，為何你不去尋找他？講了這麼長時間，你聽過之後有沒有很認真去追求住在你裏面的聖靈呢？必須要做些事，是非常重要的，以至你能夠可以體驗他，他亦可以帶領你走這條道路。但我我會懷疑究竟有多少人聽完之後回去真的用盡心思，去思想怎樣可以做到、怎樣可以體驗聖靈的工作呢？還是聽完之後甚麼都一乾二淨了呢？
故此請大家回去認真攪清楚，你是否有心想去學習聖靈所教導我們的功課，讓聖靈在我們身上作工；聖靈在我們裏面工作的重點是要改變我們的生命。雖然我們已經成為聖徒、成為神的子民，可是還有很多很多地方要讓神藉着聖靈來修剪我們、改變我們，以至我們屬靈的生命能夠不斷地成長。
成長的鎖匙在哪裏？就是聖靈。
從你洗禮那時已經提示了，你下水洗禮，洗去你的污穢之後怎樣？之後就是聖靈，這麼明顯都不知道？所以很多時我們不太認識聖經裏的教訓，我們只曉得一部份，以至我們也只做當中的一部份。
之前已經提過了，為何又再重複呢？就是要提醒大家，如果你們認為已經聽過，自覺很清楚了，那麼我不用跟你說。但事實是當你聽完之後，一個月都不去思想就變成了「耳邊風」。所以我一而再地提醒大家，實踐是很重要的。所有學東西的人也是，無論你讀甚麼、學甚麼，如果你想要成功，必要親自體驗、親自經歷和配合行動；沒有人坐着就能成功，不會有這回事的。
要被聖靈引導，在於我們的回應
大部份人都知道洗禮之後父神賜下聖靈給我們。但究竟怎樣應用呢？要跟聖靈接觸，讓聖靈教我們並不是很艱難，聖經已經講得非常清楚。例如在羅馬書講到要隨從聖靈(羅8:5)，沒有人未聽過隨從聖靈。但請問甚麼叫隨從聖靈呢？你給他一個地址讓他去？當然是聖靈告訴你、指示你、教導你，你跟隨他所指示的去行。好像讀書那樣，跟隨老師教導你的、指示你的、跟着他來做一樣；這就是隨從聖靈，一點都不難理解。
我們看幾節經文，加拉太書5章16、18、25節的內容都差不多，亦都有關係的。
加拉太書5章16節「我是說，你們應當順著聖靈行事，這樣就一定不會去滿足肉體的私慾了。」
加拉太書5章18節「但你們若被聖靈引導，就不在律法以下了。」
加拉太書5章25節「如果我們靠聖靈活著，就應該順著聖靈行事。」
這三節經文同樣在第5章，給了我們一些指示，我們要去順從聖靈，被聖靈引導，靠着聖靈行事。你可以說甚麼都要靠聖靈，這也是真的，當我們在地上的時候甚麼都要靠聖靈。被聖靈引導，聖靈有責任引導我們。問題是你有沒有被聖靈來引導？如果聖靈沒有做，他都沒有引導我，這就沒法子。但如果聖靈引導了你，而你不跟着做的話，責任就在你身上。即是說，這一切你都要去追求，不是坐着就可以。你要問自己，你有沒有被聖靈帶領呢？
你說：「聖靈引導我們，靠聖靈活着就可以了，哈尼路亞，甚麼都有齊了。」
不是，這裏是說你要去跟他接觸、聽他的帶領、指示。如果聖靈不指示你，沒有帶領你的話，是誰的錯呢？這就是聖靈錯，他失職要負責。但我可以肯定告訴你，聖靈絕不會失職；只是你有沒有去聽？聽完之後有沒有放在心上呢？放在心上之後有沒有想辦法怎樣去實行呢？怎樣去實踐這些事情呢？當你有行動的時候，聖靈自然都會有行動。但如果你坐着不動，聖靈可以怎麼做？繼續跟你講多次，跟你講第三次？你要有回應才可以。
你有沒有試過隨從聖靈、被聖靈引導呢？有沒有追求過呢？有沒有認真去學習呢？否則講道已經提過了，這個星期講一次，一個月之後又講一次。問題是你聽完之後，回去有沒有開始有所行動呢？還是你回去之後，仍然不知道怎樣做呢？這也不要緊，你來找我，最少你是願意做一些事。
你們每個人都有手機，你買手機的時候會怎樣？手機的事情會很感興趣去分析、攪清楚這台手機是怎樣運作、有甚麼功能、有甚麼好處，你會用很多心思來研究清楚它的功能，講這些你會很醒目。可是你有沒有攪清楚、研究清楚關於聖靈的事情呢？你會放很多心思在手機上，請問你放了多少心思在聖靈那裏呢？大部份人都是手機不離手，但如果聖靈在你身上也是不離手，你真的「發達」了！但可惜一丁點都沒有。
聽完這些信息之後，你回去有沒有照着做？聽到「被聖靈引導」這詞語，有沒有想過怎樣可以被聖靈引導呢？聖靈怎樣跟我說話呢？這些都要你去學習、要去追求，要去找出究竟是怎樣的一回事。有很多事情不是好像考試一二三四(按部就班)，而是你自己要去探索，嘗試去尋找是甚麼一回事，你要進入去，與聖靈同行的事情裏。
神已經賜下聖靈，我可以告訴你世界上最寶貴、最寶貴就是聖靈。主耶穌為救我們的緣故而捨命，但現在他不在地上，地上現在最重要的是聖靈，這段時間就是聖靈的時代。將來神回來的時候，則是另外一個時代。我們正正就在這個聖靈的時代，我講了很多，但有多少人能說：「我回去真的很認真地做這方面的事情，不過我做得不太好，或者我還未曉得。」不要緊，你來找我們，可惜沒有人來找我，我不知道你沒有興趣做這些，還是覺得「我已經做得很好了，多謝牧師」。如果是這樣就真的哈尼路亞。
我們必須盡責任尋找聖靈帶領
為何我看這段經文？我揀這幾節經文來看作為一個例子告訴你，我們有責任，聖經不是說了算，你曉得背誦都沒有用，我們要自己親自經歷才可以。否則會怎麼樣？我們看下一節經文，加拉太書6章7-8節「不要自欺，神是不可輕慢的。人種的是甚麼，收的也是甚麼：順著自己的肉體撒種的，必定從肉體收取敗壞；順著聖靈撒種的，必定從聖靈收取永生。」
從另外一個角度看得很清楚，是甚麼？就是我們不要自欺欺人，一切的事情在於你有沒有盡你的責任。如果你沒有盡你的責任，當主耶穌再來就是審判的時候，真的無話可說！你要知道究竟我們有沒有做些事？
你種的是甚麼，你收的也是甚麼，這也是正常的，即是說你做得好，結果就會好；如果你馬馬虎虎的，你告訴我結果是甚麼？就是馬馬虎虎，你會發現常常都不行。決定權在你身上明白嗎？究竟在過去這麼多年日裏面，你種了些甚麼？在哪方面下了功夫？以至你將來可以收成，那時就開心了。
聖經不會欺騙人，神也不會欺騙人，聖經不遺餘力的說得很明顯、很清楚：你種的是甚麼，收的也是甚麼。如果你看，我所收的好像不行，即告訴你，你種的也不行，就不要以為很好，自己要去攪清楚是否真的很好。人是很容易自欺，然後又去欺騙人的。
聖經清清楚楚講到你關心肉體的事，這樣你會得到甚麼？就是肉體的事，當然肉體的事情最後的結果就是敗壞。但如果你是順着聖靈來撒種，最後你會得着聖靈能夠有永生，長久地有聖靈在我們裏面活着。跟大家分享，讓大家可以知道是你要做一些事情，否則你聽一百個信息都沒用，所有的事情都是你要做才有用。
經歷被聖靈帶領比物質豐盛更加寶貴
如果你真正經歷過被聖靈帶領，能夠隨從聖靈，你就會覺得真的很寶貴，比金錢、比甚麼珠寶更加寶貴，你會欲罷不能。
今天想跟大家分享一件很久之前發生的真人真事。當時我還年青，我和太太去到廣州的鄉郊地區傳福音。我們不是在廣州的大城市，因為那裏有間小學，小學校長跟我父親相熟，所以就安排我在那間小學裏教授一、二年級的英語。我在小學開始工作時，目標是怎樣可以在那地方傳福音。我和太太一齊去的，只是我有工作，難道太太要閒賦在家？便問校長有沒有其他學校請教師，後來找到一間距離這小學大約一小時路程的中學，太太就在那裏教授英語。如果騎單車會比較快一點，大約半小時就可以到達。
當時以騎單車為主要出行交通工具，我沒有甚麼大問題，但太太不擅長騎單車，所以我們選擇了在那間中學附近居住。我每天騎單車去小學教書，在種滿田的地方左穿右插，技術要非常純熟才可以。我在小學教了大半年，他們會覺得你們究竟想來做甚麼呢？常常留意我們的一舉一動，所以一年之後我們就考慮要轉去另一個地方，便去廣州市找機會看看。
現在去廣州大家當然很熟，但那時是很落後的，才剛剛起步有發展。我們只是在外圍，不過無論如何都要嘗試，否則只能無了期等待。某一天我跟太太商量過後，當天沒有課堂，我可以早點下班，就告訴校長有些事情要去廣州辦理，校長也很寬容讓我早點去。那天我提早了大約二個小時下班，從鄉鎮騎單車去廣州市。
當我出發一段時間後，心裏聽到一個聲音，只是兩個字Go back就是回去的意思，這聲音就是叫我回家去。我知道是誰叫我回去的，於是就回家去。我回去都要一個小時的路程，見到太太時首先她覺得很奇怪，早上的時候我已經講清楚要出去廣州市辦事。她問：「你不是說出去廣州市嗎，為何這麼早就回來？」當時她其實是想叫我回去的，為何她不打電話叫我回去呢？你要知道那時距離現在相隔大約四十年，未有大發展，根本沒有手機。而四十年前只有一款手提電話叫「大哥大」，價值一萬元一部，工作十年都沒有這個工資，所以沒有電話可以通知的。
為甚麼她想我回去？因為有一個人打電話到我太太任教的學校，但我已經離開了學校往廣州市去，她就聯絡不上了。那人告訴我太太：「有份工給你，你要不要接受？」
這又要提到另外一件事情，大約在二、三個月之前，我和太太從大陸回來參加一個營會，不同的教會聚在一起分享屬靈的事情，大約有一百人參與其中。我在營會中認識了一位年青人，他大約二十歲左右，比我年青很多。知道他原來在廣州一間大規模的公司工作，我就託他看看有沒有適合的工作可以介紹給我。
營會結束後，他回去跟公司的人說，就在他的公司找到一份工作，於是他就打電話給我太太工作的校務處找我。為甚麼我回去？就是剛才所說有個聲音告訴我Go back回去。回去之後我就聽到整個事情，知道原來神真的帶領我⎯你不需要去廣州市找工作，他已經幫我安排了一份工，不用走來走去。在那些地方走來走去其實都可能有危險。在他的安排之下，就去到那公司工作。上班以外真的能夠做到一些屬靈工作能夠幫助他們，當中有些人更願意接受洗禮成為門徒，有些直到今天都仍然繼續倚靠神，繼續走在這條路上，這也是神莫大的恩典。
究竟我們看重屬靈還是物質
你問我講這故事有甚麼原因呢？你記得當天我去廣州找工作，心裏面有個聲音叫我「回去」，至高的神跟我講說話、聖靈跟我講說話，告訴我：「你不用去了，我已經安排了一份工作給你，回去吧」。
我問你，如果有選擇，你寧願聽聖靈的聲音說：「你回去吧。」還是有「大哥大」電話打來說：「剛才某人打來說有份工作，你回來吧。」你想聽到那一個聲音呢？「大哥大」電話直接聯絡你？還是想聽聖靈的聲音？這是你要思想的事情。
我不是說買電話或買旗艦手機是錯事，絕對沒有這個意思。我們要攪清楚，你想經歷神的工作，還是一切都用自己的力量來做？究竟我們所追求的是甚麼：地上的事情還是天上的事情？你的心思是在哪些事情上呢？對你來說屬靈的事情重要還是物質的事情重要呢？很多人都會花很多時間、花很多金錢去購物，或者做這樣做那樣，這個世界上你有錢做甚麼都可以。不過無論你有多少錢，神都未必會跟你接觸，這就是不同的地方。
我不是反對這類事情，你要「大哥大」也好、「細哥大」也沒所謂。你左手一部電話、右手又一部電話也都沒所謂；我不是要人很刻苦耐勞：乘車也不好最好是步行，這沒有必要，不是說你不可以做這些事。重要是你有沒有在屬靈上追求，能不能夠讓聖靈跟你說話？如果不能夠，你買多少部「大哥大」都沒用。
你的心思意念、時間是否完全放在物質的事情上？睜開雙眼就是思想地上的事。我們專心在屬靈的事上佔多少比重呢？我不是反對買手機，完全沒有，但你不會以物質為最重要是嗎？
神不會設下諸多限制，不許買這些、不許買那些；同樣，聖靈亦不會這樣控制人。問題是你的心放在那方面？你追求的是甚麼？究竟甚麼才是最重要呢？在你每天的生命裏，是否屬靈的事更加重要呢？這就是你自己要思想清楚的問題，大家要攪清楚這個重要的信息。
究竟你選擇那方面？你會選擇有部「大哥大」，甚麼都能辦妥，但很可惜的是屬靈的事辦不妥，你有「大哥大」都完全沒有用。很多時信徒對物質的事很有興趣、很想去追求，但他們忽略了一點：有多少時間、多少心力來尋找屬靈的事情，到底你有沒有追求屬靈的事呢？若不攪清楚，你的屬靈生命很難繼續去成長，只會停滯不前。
憂慮原於專注在生活物質上
看看自己的生命，你信主多少年呢？這麼多年你覺得自己的屬靈生命有前進、有成長的。但如果你發現今年跟往年，或者跟前年都是差不多，這樣你真的要努力，這是我今天想跟大家分享的重要的事情。
我們再看多一節經文，馬太福音6章31節「所以不要憂慮，說：『我們該吃甚麼？喝甚麼？穿甚麼？』」
一節很短的經文，「不要憂慮」，意思是甚麼？他關心吃甚麼、喝甚麼、穿甚麼這些事情。你說：「聖經或神這麼刻薄，想一想這方面都不可以？所以不能再買衣服了。」
當然不是這個意思，不是說你有需要的時候也不可以買衣服、你有需要吃東西的時候也不能吃，難道要把你餓死嗎？當然不是！那是甚麼意思？是憂慮的問題。你會很關心、很憂心、很擔心吃甚麼、喝甚麼、穿甚麼。
當時是很久以前的事情，超過二千年前，那時人很貧窮，現在我們很難找到像他們那樣貧窮的人。可能都有一群捉襟見肘的人，但只是佔很少數，大部份人都沒有這問題。
沒錯，物質生活是升了級，現在不太貧窮，但一樣有憂慮，為甚麼？因為如果你一旦失去工作，即失去一份有收入的工作，這就有影響。在你的生活裏，你所過的日子，地上的事情、生活的事情仍有很多壓力；公司怎樣、工作如何、買房子又如何、做甚麼事又遇到困難，一樣有憂慮，原則上沒有分別，只是不同方式的憂慮。
古時有古時的憂慮、現在有現在的憂慮。不單擔心公司有很多工作要做，當公司有人事變動，會不會影響我的工作呢？換了我就大件事了。我們必須好好處理這些事情，真的必須把屬靈事情擺在最重要的。另外很多人拼命儲蓄，覺得儲蓄得越多便會越穩妥，令自己會安心一些，不用擔心、不再需要憂慮，即使半年沒有工作都可以應付。同樣離不開憂慮，所以我們要好好處理這情況，真的要將屬靈的事情放在最重要的位置。
有些人除了拼命儲蓄，還買保險作兩手準備，你以為真的可以安心嗎？所以為何這麼多人會買保險，買保險沒有問題，不過買了保險之後，你是否真的不擔心？你不知道這世界上有多少變化！我告訴你，我不是反對人買保險，不是不許做這樣、不許做那樣，強行綁着你是沒有意思的，聖經也不會這麼做。很多事情聖經都不會反對，這是你心態問題，所以你的心思意念也要改變，我們的生命才會改變過來。
與天父建立親密關係才能脫離憂慮
一般父母都會盡力照顧子女，現在你們都長大了，不用父母親照顧。但你回看年少的時候、甚至讀書的時候，都會看到你的父親很照顧你的生活。地上的父親都會這樣，何況天上的父親豈不比地上的父親更加好？現在你作為神的子民，你有沒有明白這方面呢？父神好像父親照顧他兒女一樣。
你說：「你為何跟我說這些？」
因為有很多信徒仍然有擔心憂慮，當有問題出現的時候你會很憂慮。即是說明對於神照顧我們是沒有把握的，以至我們有甚麼風吹草動的時候又有擔心、又有憂慮、又有困難，這些就是你要攪清楚的地方。
究竟你作為一個基督徒，真的認為天父照顧我們好像他的兒女一樣嗎？如果是這樣的話，你告訴我怎會有擔心呢？如果你的父親是一間銀行的總栽，很富有，但你要知道銀行都會倒閉，好像早前美國都有銀行倒閉 (2023年矽谷銀行倒閉)，很多人都受影響，這方面沒有了保障，你都不知道如何是好。
可如果你的父親是神的話，你覺得會有困難嗎？第一，無論甚麼事他都能做得到，這都不重要，更加重要是他當你是他的子民、是他的兒女。一個父親母親怎樣照顧他的兒女，天父照顧我們也如兒女一樣，比(肉身)父親母親還更加好。
為甚麼弟兄姊妹仍有擔心憂慮呢？當你有擔心憂慮，有風吹草動的時候，可能遲些要轉工就已經「氹氹轉」，以至很多事都受影響。這也是考驗你對神的依賴、對神的信任有多少？我跟大家講剛才的經歷，就是希望讓大家知道在我當時來說，沒有手提電話，甚麼也沒有，但不用擔心，因為神在那裏，神說：「回去吧」然後我就很開心地回去。
所以我告訴大家，我們需要追求的是怎樣去隨從聖靈，以至聖靈可以帶領我們，我們再不用自己的心思、自己的意念、自己的想法來行事。很多信徒的問題是他有自己的一套想法，他認為這樣做是對的、那樣做是對的；這事應該怎樣、那事應該怎樣。你有個很大的計劃已經辦妥，安排得盡善盡美。很少人會去求問父神想知他的心意。
有多少人會去問神，究竟這麼做好不好呢？將你自己想要計劃的事、想要做的事交託給神，走在神的路上，你有沒有真的這樣做呢？還是覺得自己的想法較好。這樣你跟隨神有何作用呢？你都信不過他，遇到甚麼事的時候就很擔心，這些都是給我們的一些考驗。
今天想跟大家分享的題目是：你跟神的關係究竟如何？你自己要攪清楚，你是否真的完全信靠他，一切都無需要憂慮。聖經叫我們不要憂慮，即他會照顧你，你才可以不用憂慮，但很多人一有風吹草動時，心裏已經十五十六，忐忑不安，這樣你就不曉得怎樣去依靠神，怎樣行在神的心意當中，讓神來帶領你。
希望大家今天回去可以思想這方面，好像經歷裏面所說的，你是否完全願意將你交在神的手裏呢？平平安安地交在神的手裏，一切都由神給你最好的東西。我今天的信息來到這裏，希望大家回去都能夠好好去吸收。
完
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