李馬可牧師主講
盡心盡性愛神
 

今天想和大家講一個聖經的教導，這個教導對基督徒來說是非常特別。特別之處是你非常熟悉，卻很不明白。熟悉的程度，可以說達到百分之百，但明白的程度大約只有百分之十或二十。至於應用和實踐的程度，百分比就更低，甚至低過百分之十。大家猜到是哪一段經文嗎？是哪一個教導呢？熟悉的程度是百分之百，你想到嗎？非常熟悉的經文應該並不是很多處。熟悉，但很少談及；熟悉，但很少討論；因此我們不太明白，更加很少執行。但這教導又熟悉到，我只需要講出幾個字，你就可以把下面的都背誦出來，比唐詩還要熟悉。
想到嗎？不是「主禱文」，雖然這個也熟悉，要是主願意我也會說這方面的。這是我們要實行的，是一個命令。對了。是：「要盡心盡性盡意愛神」這是每一個信徒都知道都熟悉的，但我們是否明白呢？甚麼是「要盡心盡性盡意盡力愛神」呢？究竟是怎樣去行呢？我們有沒有真的實行了這個教導呢？
 

我們對第一條誡命的認識有多深？
這經文是那麼樣的熟悉，在舊約和新約也出現了很多次。新約在馬太22章37-38節：「耶穌對他說：你要盡心、盡性、盡意愛主 － 你的神。這是誡命中的第一，且是最大的。」我相信沒有一個基督徒會說不認識這經文這誡命，但你有沒有發覺我們很少談論這誡命？若有非信徒在當中也會覺得很奇怪，為何你們連第一條誡命也不談論，那平常你們談論甚麼的呢？這令他們很好奇。我們知道有這誡命存在，這是可以肯定的，但怎樣實行呢？怎樣去盡心盡性愛神呢？你是否愛神呢？要是有愛過，你是怎樣愛他呢？每天讀聖經？每星期到教會聚會就是愛神嗎？或是努力地傳福音？這算不算愛神呢？怎樣才是愛神？愛弟兄姊妹就是愛神嗎？你可以肯定地答是或不是嗎？還是我們不肯定？所以我說對這教訓是熟悉，但明白的、實行的卻一、兩成也未必有。
這是第一條誡命，而我們竟然不認識，所以這很奇怪，究竟我們認識甚麼呢？為什麼連第一條誡命都不認識？這是非常嚴重的一件事。我們成為信徒多年郤不認識、也沒有遵守這條誡命，那我們就有禍了。我們需要求主憐憫和寬恕，我們忽視了他的誡命！又或者我們是有選擇性的，像吃東西，喜歡的就經常談論也會付之實行；不喜歡的就不觸碰，像不喜歡吃的就放在一邊，對神的誡命也選擇性地去遵守。
 

第一條誡命常常被我們忽略了
重要的誡命有兩條，第一條是盡心盡性愛神，第二條是愛人如己。兩條我們都認識，但奇怪的是愛人如己、愛弟兄姐妹我們會常常談論，一年也有好幾次，無論主日或查經時也會提到，會刻意去學習，更曾經有姐妹問我如何實際具體地實行弟兄姐妹之間彼此相愛。這是好事，我們會談、會討論甚至會思考、發掘些主意去實行愛弟兄姐妹，雖然有些做得不太好仍需改善，但我們也有去做。但是，為了愛神，我們又做了什麼呢？我們甚至只放了很少的心思去思考這一條誡命！你覺得這是奇怪的現象嗎？兩條誡命為什麼我們會厚此薄彼呢？
究竟今日教會裡出現了什麼狀況？這條聖經中最強調的誡命，主耶穌說這是第一條而且是最大的誡命，而我們偏偏放得最輕，這是為什麼呢？我們會花很多心思在其他喜歡的規條上。例如我們在意是否維持每天靈修、及減少經常上網瀏覽等等，這些都是好的，不是壞事。但問題是在於我們忽略的那一部分。像主耶穌向法利賽人說，他們會很在意過濾很細小的蠓蟲，以避免不潔淨。但駱駝我們卻可以吞下去。日日夜夜在意蠓蟲蚊蟲，但第一條誡命反而不去遵行，我們是否也驗應了主耶穌責備法利賽人所說的，駱駝那麼大那麼重要的東西郤被忽略了。
 

為什麼我們會忽略第一條誡命呢？
甚麼影響我們忽略這誡命？首先，有許多錯誤的、偏差的觀念在我們裡面。所以今天我打算幫助大家清理這些觀念。就好像種田一樣，必須要清除雜草才能栽種，否則撒種又再撒種也無用。我今天的任務就是要清除雜草，以致可以開墾田地。
 

偏差的觀念一：愛神等同於愛人
第一個偏差的觀念是：愛神就是要愛人，愛人愛弟兄姐妹已等同於愛神，不少人都會這樣想。我們想只要盡力去愛弟兄姐妹，愛人如己就已經是愛神了。於是認為不需要去思考如何愛神的那部分，只需要思考如何愛人就等如是愛神了。我也得承認自己也曾經有過、講過這樣的觀念。但到一個地步，神帶領我們進一步去看，就需要重新審視我們之前已經接受了的觀念是否真是對的。究竟聖經是否如此說？到底這個觀念是否合乎聖經的教導？
剛才主耶穌所說的經文，我們繼續看下去。馬太22章39-40節：「其次也相仿，就是要愛人如己。這兩條誡命是律法和先知一切道理的總綱。」在這裡，我們知道主耶穌是在說兩條誡命。這個應該很清楚。如果兩條誡命是一等於二、二等於一的，那就不需要強調是兩條誡命，一條就已經足夠了。但主耶穌明確地說是兩條誡命。只是我們劃上了等號，將其中一條取消了。這是不是主耶穌的意思呢？我們留意誡命是有兩條的，主耶穌沒說兩條都是一樣的，所以一條就等於兩條了。不是的，主耶穌在講完愛人如己之後仍清楚指出是有兩條誡命，他從沒有說過一條就夠了。
 

這兩條誡命還有輕重先後之分
此外這兩條誡命還需要分先後次序的。第一是盡心盡性愛神，第二是愛人如己，次序不可倒轉。要是將第二放到第一可以嗎？當然不可以。聖經從來沒說可以倒轉。就是說不單不可以隨意將其中一條取去，就萛是它們的次序也不可隨意倒轉。因為兩條誡命不是一樣的。這裡形容兩條誡命是怎樣的？主耶穌說他們是相仿的，即是相似的意思。這就好像兩個人長得很相似，有八成相似，卻不是同一個人，是這樣的意思。若是同一個人，就絕不會說他們很相似。所以說相仿，更表明他們不是同一件事。「好像」一詞，聖經中的比喻經常用到，描述神的國「好像」這樣或「好像」那樣，但他們並不是同一件事情的，只是有相似的地方。
聖經中介紹這兩條誡命的比重，即使其注重的程度也有很大分別，看看平衡經文，馬可12章29-31節，留意耶穌的比重。「耶穌回答說：第一要緊的，就是說：『以色列啊，你要聽，主我們神是獨一的主。你要盡心、盡性、盡意、盡力愛主你的神。』」大約有二十多、三十個字。「其次就是說：『要愛人如己。』再沒有比這兩條誡命更大的了。」另一條呢？只五個字。這兩條誡命的著重程度很不相同。
一開始說：『以色列啊，你要聽』，主耶穌叫以色列人要留心在意地去洗耳恭聽。之後鄭重地宣佈，我們的神是獨一的神，宣佈神的身份和獨一性。然後說要去愛神，也不是只簡單地說要愛神，而是非常詳細地描寫應該要盡心、盡性、盡意、盡力去愛神。是很隆重的介紹。而愛人方面也有提到，當中也有一個高水平的要求，就是要愛人如自己一樣。相比之下，愛人的那部分就較為簡單。明顯兩條誡命不是同等看待，始終有先後高低之分。看到這裡我們可以歸納兩點：第一點是這兩條誡命是聖經中最重要的誡命，但兩條是不一樣的，第一條誡命是更重要更大的；第二點是這兩條誡命不是各自為政，更不是互相競爭的，而是相輔相成的，因為兩條誡命是相似的，有異曲同工之效。
愛神和愛人如何相似？相似在因為人有神的形象，所以去愛人就是愛神的形象，所以說兩條誡命是相似的，這並不難理解。例如很多人都喜歡明星、歌星或球星，就會習慣儲存很多明星的相片、玩偶、模型等等。愛一個人也會愛那個人的像，並好好地珍藏，貼在牆上，將模型收在櫃裡，用燈照著，不時去清潔一下。愛明星就是這樣，愛他自然會愛他的像。但郤也不是完全一樣，真人跟模型或照片當然相差很遠。要是那偶像坐飛機來了，你不會覺得只在報章看見他的照片就已經足夠，你會去機場接機，等兩三個小時也不介意，到看見了他會尖叫起來，快跑去握手，可以合照就更好。真人是更強烈的，你不會認為有他的像就足夠了。
所以兩者是相似，但程度上有分別，愛神是包括了愛人在當中。聖經說如果我們口裡說愛神，但不愛人，不愛神的像，將他的像亂放又塗鴉，就明顯你不是愛神的，你是在說謊話。愛神比愛人重要得多，如果真的很喜愛那位明星，不會只滿足於擁有他的相片，而是會親身去接機，去要親筆簽名。因此，第二條誡命是第一條誡命的延申部分，是要再推進一步。所以第一條誡命不會架空第二條。第二條當然更不能取代第一條。主耶穌說是要兩條合在一起，就完成了律法。
 

偏差的觀念二：以為彼此相愛就完全了一切律法
我們還需要去看看一些經文，有些經文被誤解了，令我們有偏差的觀念，所以會花點時間去了解聖經的說法。羅馬書13章8節「凡事都不可虧欠人、惟有彼此相愛、要常以為虧欠。因為愛人的就完全了律法。」這段經文容易令人誤解，以為只要愛人就完全了一切律法；只要我們愛鄰舍，便滿足了所有律法的要求，即是說守一條誡命就已經足夠。那是意味著保羅是在糾正主耶穌的教導嗎？保羅在這裡的意思是，只需要愛人如己就完全了一切律法？就是連第一條也遵守了？我們或許會有這個觀念，但需要小心地看到底保羅是否真的是這個意思。他說「愛人的就完全了律法」，是否也包括了第一條誡命在內，並所有的律法都已經完成了呢？我們當然不可以胡亂猜測，要清楚分析保羅在說甚麼。
首先，他說「愛人的就完全了律法」，這裡「律法」是指什麼呢？不是隨我們自己胡亂猜測的。保羅在下面一共用了四個例子幫助我們理解他所講的是甚麼。
「像那不可姦淫、不可殺人、不可偷盜、不可貪婪、或有別的誡命、都包在愛人如己這一句話之內了。」 (羅13:9) 即是說這四條誡命和其他誡命都包括在愛人如己中。保羅的結論是：愛是不加害於人的，所以愛就完全了律法。這四條誡命都是十誡中的命令，那我們需要去看一看十誡的內容。 (出20:3-17)

1. 除神以外，不可有別的神
2. 不可為自己造偶像
3. 不可妄稱神的名
4. 記念安息日，守為聖日
5. 孝敬父母
6. 不可殺人
7. 不可姦淫
8. 不可偷盜
9. 不可作假見證
10. 不可貪心
十條誡命可以分為兩個部分，前四條誡命是跟誰有關係？對象是神，全都跟神有關，不可有別的神、不可跪拜偶像、不可亂用神的名字、或是不守安息日。之後第五到第十條誡命是跟誰有關係？都跟人有關係，包括了親人、鄰舍和其他周圍的人。十誡主要是包含了這兩部分的。
若保羅的意思是全部十誡都包括在愛人如己這一條之中？只要愛人如己就全守了十誡及所有的誡命？那非常明顯的是，保羅舉的例子沒理由全都在跟人有關係的那部分，對不對？如果真的是這樣，那是邏輯上的不完全。但保羅是一個思維非常精密的人，如果他想表達兩部分都包括了的話，那他最少要把前面的部分、也加至少一條進去作例子。這個忽略是不能輕鬆就放過了。
留意保羅舉了四個例子，沒道理一個例子也沒有引用前面部分的。這不是大意發生的，而是保羅刻意要說明他所講的只是與後面的部分有關。寫文章是需要舉足夠例子去支持論點。若保羅的論點是只要你愛人如己，你就完成了愛神和愛人兩方面，那他應該在兩部分都舉出例子，才是合格的舉證，對不對？如果例子只是偏重某一方面，而另一方面是完全沒有任何提及，這在邏輯方面叫作argue from silence (按：訴諸沉默) ，講者沒有講，你說是已經包括了在內。但推理是不能訴諸沉默。沒有說就是沒有說，不能說已經包括在內。從保羅所舉的例子中可以知道，他不是想講包括對神和對人兩方面，他只是想說愛人這方面，說人與人之間的關係那部分的誡命。
在上文下理也非常清楚，羅馬書13章8節保羅沒有意思要提及所有的誡命，「要彼此相愛」上文是「凡事都不可虧欠人、惟有彼此相愛、要常以為虧欠」為什麼保羅要說虧欠人呢？因上文說人應當將對方應得的給予他，例如交稅、納糧，應該要尊敬的人就要去尊敬、應當懼怕的就要去懼怕，無論在行事或態度方面，都不要有任何的虧欠。上文內容是說一個公民在社群中應當有的責任和義務，一切都不可虧欠人。整段經文的上下內容是教基督徒在社群中如何自處和其他人相處。所以我們要根據上下文的內容來解經，不能只抽其中一句，保羅這裡沒有打算要討論第一條誡命跟第二條誡命的關係。羅馬書13章9節提及「或有別的誡命」，也要按上文下理來看，是指人與人之間關係的誡命，因為所舉的四個例子全是指人與人之間關係的誡命，我們看的要符合上文下理，不能硬拉扯到其他地方。
還有的是，若我們說愛人就等於是愛神，但「愛人如己」和「不妄稱神的名」，又怎拉得上關係呢？很難將「不妄稱神的名」歸類到「愛人如己」的泛圍之內，這誡命是跟神的名有關係，不能硬拉上與「愛人」關係。若說當你妄稱神的名的時候，其他人聽到了會受到影響，便會影響和絆倒他人了。因他見你這樣做，他也會這樣做。你絆倒了人就不是愛人，會令其他人受到傷害，所以愛人的話就不應該在人面前做這些不恰當的行為，否則你便是傷害了人。
但我們不可以這樣無限地推論下去，在問題裡不分主或客。主客的位置要非常清楚，當妄稱神的名，主要受傷害的是神，是亂用了神的名羞辱了神。至於對人造成了壞榜樣，那是其次的影響，是屬於客，不能將主和客混亂了。要是這樣推理，反過來說，如果你殺人傷害人，也傷害了神，對不對？因為人是神創造的，你傷害了神的兒女、神的受造物，你說會不會傷害神？如果是這樣的話，就不需要第二條誡命了，只要愛神就不會傷害屬於神的。所以無限地放得太大就變成沒意思了。不能說守了第一條就是守了第二條，守了第二條就是守了第一條，所有一切都直接或間接地包括在內，兩條誡命二合為一。可聖經沒有這個看法，我們要留意不能主客不分。
要真正認識經文、需要看清楚上文下理，不可以單單執著一個詞或一個句子，而完全脫離了經文的內容和連貫性地去解釋，否則就會下了錯誤的結論。保羅會是這個意思嗎？只需要單單愛人就夠了，而不需要直接去愛神？我看應該沒可能。如果真的是這樣，就直接違背了聖經中很多清楚的教導，無論新舊約。名義上是完全了第一條誡命，但實際上是廢除了第一條誡命。
 

偏差的觀念三：人沒有辦法去直接愛神
為什麼我們會接受這樣的觀念：覺得愛了弟兄姐妹、愛了人，就等同愛了神？
這又包含了另一個偏差的思想：人怎可以直接地愛神呢？我既看不見神又觸摸不到神，那又如何可以愛神呢？我怎可以去愛一個看不到的神呢？看又看不見，碰也碰不著，怎麼去愛呢？約翰一書4章20節「人若說『我愛神』，卻恨他的弟兄，就是說謊的。不愛看得見的弟兄，就不能愛看不見的神。」。我們的理解是，因為神是看不見的，是沒方法可以去愛他的，根本接觸不到。就唯有透過去愛那些看得見的，神所創造的人，去愛那些有血有肉的人，藉著這樣就代表我們愛神了，這是惟一的方法。因為神在天，我在地，怎去愛神？乘穿梭機也去不到他那裡，也沒方法送禮物給他。所以，惟有去愛有血有肉的人，那就是愛神了；如果有血有肉的人我們也不去愛，就不可以愛神，這就是我們的理解。
但這個理解是錯的，原因很簡單，因為假設錯了。我們錯誤地假設人是不能愛看不見的個體 (being) ，唯一的方法是愛那些看得見的。如果這個前設是對的，那聖經裡的誡命叫我們盡心盡意盡力愛神就是空談。但事實並不是這樣的，大衛在詩篇裡說：「耶和華我的力量呀，我愛你！」大衛是以愛他的子民百姓來表達愛神嗎？還是我們將自己的觀念放進去了？大衛清清楚楚說：耶和華神我愛你！
中國在早一百年前是非常貧窮的，當時很多人去北美洲，偷渡到美國的餐廳打工，為的是賺錢養家。通常是男士外出打工，留太太在家看小孩，因為家人的需要，有些情況甚至是孩子很小的時候爸爸就出去了，那時兒女還沒有懂事。由於還未有飛機，來回一次家鄉時間很長而且路費很貴，他們很久才回家一次，做工的時間會是十多二十年。有些甚至當兒女長大了，也還沒有見過爸爸，腦海中甚至沒有爸爸的容貌。那些兒女只能靠媽媽的描述才知道爸爸是怎樣的，爸爸到外地打工賺錢供孩子讀書，照顧一家的溫飽。在這個情況下，兒女從來都沒有見過爸爸，兒女會愛爸爸嗎？答案當然是肯定的。這並不出奇，為什麼人不會愛一個他看不見的人呢？
這一個很常見的情況，兒女們會愛從未見過面的爸爸。當然，爸爸會寫信告訴他們自己的情況，正如神也給了我們厚厚的家書 － 聖經，沒有人寫過那麼厚的信給子女。我們的媽媽就是教會，她會將父親的事告訴我們，透過家書，神表白自己的心意，將心腸向我們打開。那為什麼我們不可以愛他呢？彼得前書1章8節，彼得提到「雖然沒有見過他，卻是愛他」聖經明明地講到沒有見過的也可以愛，那為什麼我們覺得不可以愛神呢？對人可以這樣做，對神同樣也可以去愛他。
約翰一書第4章的意思，不是指看不見的就不可以愛，而是說要去愛看不見的是更困難的。約翰是說如果看得見的人我們都不愛，那看不到的我們更無法愛了。父子之間的愛也是如此，如果父親回來了，兒子從小便可與父親見面接觸，父親可以親手教兒子寫字，陪兒子出去玩樂，買玩具給他，你說兒子對父親的愛會否更大呢？明顯地透過接觸，兒子對父親的愛當然會增加，會更大。分隔兩地不能相見而又要保持這份愛不是不可能，而是相對來說較困難。更常見的是分隔兩地的戀人，要維持關係也是困難重重，要讀完書三年之後才再見面嗎？已經人面全非了，最後不少都是分手收場。所以，不能夠相見也是彼此相愛的考驗，約翰是說如果看見的都不能愛，那看不見的便不用說了。
這帶我們去到最後的部分，如何去愛一位我們看不見的神呢？這真的很困難。所以我之前說這教訓基督徒是非常熟悉的，但我們卻不知如何去做，也無從入手，不知道應怎樣去愛神。愛弟兄姐妹就容易明白，如果對方生病了，我們會給予關心和照顧。但神不會有生病的時候，他也用不著我們去照顧他，難處就在這裡，應如何去愛神呢？這需要我們多下功夫。神是看不見摸不到的，我們甚至不知道他的需要。人有需要，但神沒有任何需要。神是萬有的主宰，應該沒有需要沒有缺乏，我們所有的都是出於神，我們又有什麼可以給神呢？所以我們愛弟兄姊妹就算了。愛神？太高了。
 

我們怎可盡心盡意地去愛神？
我們可以從這裡開始，約翰一書5章2-3節「我們若愛神、又遵守他的誡命、從此就知道我們愛神的兒女。我們遵守神的誡命、這就是愛他了。並且他的誡命不是難守的。」裡面兩次提到，愛神就是遵守他的誡命，遵守神的誡命就是愛神，這是第一步。就像兒女對父母一樣，當兒女還小，有甚麼東西可以給父母？並沒有甚麼的，因為所有的一切都是父母給予，所以父母告訴子女要聽他們的話就可以了，聽父母的話就是愛父母了。這個也對，愛神當然要聽神的話，遵守神的誡命。不過，我們要留意，這並不是全部。這更進一步的，我們將來還要再講。
不錯愛神要遵守神的誡命，一個人如果不遵守神的誡命，他不可能是愛神的。他若說自己愛神，那就是說謊的。但愛神並不只是遵守他的誡命，約翰也沒有說只這樣就是了。遵行神的誡命是不是愛神的全部呢？問的是全部！之所以問全部，因為第一條誡命並不只是愛神。第一條誡命是甚麼？是盡心盡性愛神。盡心盡性愛神和愛神有很大的分別，不單是愛神就行了，而是要盡心盡意盡力地去愛，所以要問甚麼是盡心盡性愛神呢？甚麼是完全地愛神呢？
遵守神的誡命是其中一部分，不過不是全部，甚麼是全部呢？但全部是沒有規範的，如果有規範，就不是全部了。全部就是全部。若我們設了一個規範、一個範圍，就是有了局限，有局限的就不是全部了，所以全部基本上是沒有定義的，全部的定義就是一切，只能轉用另一個同義詞，都是不能設範圍的。所以要是你說遵守了神的誡命就是盡心盡意愛神，你便理解錯了，並不是這樣設範圍的，這是未到盡心盡意的程度。
你說這很困難啊，怎謂之盡心盡意去愛一個人？而去盡心盡意愛神就比愛人更難了，於是人覺得沒甚麼可能的。其實是有的，其實我們當中很多人都試過盡心盡意地去愛人，只是未到愛神那部份。例如，當拍拖談戀愛的時候，你就知道什麼是盡心盡意了；又或者生了孩子，有兒女就知道什麼是盡心盡意了。又或者你很愛父母，都一樣可以，但這通常比較少有，作為父母的會有點心酸，是無可奈何的事情。看看這些處景就知道，要盡心盡意地去愛人並不是很困難的，其實人是能夠做到的，只要你願意去做，只要你有誘因去做。
上星期我經過公園，裡面有兒童遊樂場，當天一間幼稚園正在舉辦親子活動，差不多有廿個小孩和他們的家長在內。當中有一個男士比較特別，所以我留意到他，因為大多是母親出席的。那位男士大約四十歲，他在照顧小孩，他有兩個背包，一個揹著一個拿著，看著他也覺得重，都是裝得滿滿的。還追著小孩這邊跑那邊跑，又陪他玩滑梯，扶著他怕他跌倒。一邊追著小孩一邊叫他別跑得太快。一時拿出小電風扇、一時拿出水瓶、毛巾出來照顧小孩抹汗，還要不時為小孩拍照。我看著也覺得累，半小時這樣子真的要累壞了。這就是盡心盡意，不是太難明白的，只要是我們能想到的我們都做出來。這七星級的服務，是任何律法都表達不出來的，但郤是人能做得到的。
以上的例子便是定義了。你去想想這場景便會明白，盡心盡意是沒有限制的，是想得出的就去做。若你以為做到某個很高的程度就完成了，那你還是不明白甚麼是盡心盡意。保羅在羅馬書13章說：「要常以為虧欠」就是這個意思。是常常覺得自己做得不足夠，思考自己還有什麼是可以做得更好的，這樣才算是盡心盡意。是不會說：「夠了！做了這麼多已算是仁至義盡了」。沒有父母會如此去愛子女的，總會覺得不夠，總想著自己可以多帶點甚麼、還漏了些甚麼：要多帶件衣服，待衣服弄濕了可以替換，免得生病；要帶膠布，擦傷了可以用，也要帶消毒藥水，會不停的思考，是沒有限制的，盡心盡意是沒有「夠了」這個詞的。
愛人可以這樣子，但愛神是難得多了，我們將來還是要再去理解這方面。所以說遵守神的誡命只是一部分，如果只停留在這個階段，就不明白甚麼是盡心盡意了。凡是盡心盡意，都包括了無限的空間，還有很多可以發揮的，可以主動去做的。而不只是按神的要求去做，這仍是很被動，所以是除了守誡命以外，還會主動去思考如何可以更愛神。
還有一個角度去看，就是遵守神的誡命不代表是愛神，因為有不少基督徒遵守誡命，卻不是出於愛神的。或許你會問：那他為何要遵守神的誡命呢？這是因為他們想要得救、不想滅亡、不想進不了天國。所以我們不單要遵守神的誡命，而且態度和動機也必須要正確。正如很多人都很努力地傳福音給家人，他們是否因為愛神而這樣做呢？大部分的情況都不是，只是不想家人將來滅亡。這本來也不是一件壞事，但你的心裡卻缺乏了愛神的心。你明白嗎？傳福音給家人不是錯，但缺乏了愛神的心是有問題。所以，不要以為遵守了誡命就是愛神，不一定的。
 

需要謹慎地遵行神的誡命
藉著今天的信息，我希望幫助大家清除要去學習愛神的障礙。很多時我們被偏差的觀念影嚮了，以致我們覺得做了一些宗教事情便以為自己已經愛神了，實際上只是取代了神吩咐我們盡心盡性愛他的誡命。我們必須留意這方面，當我們讀聖經看到神吩咐以色列人遵行他的誡命時，有一個詞語常常出現，就是「謹慎」，是小心翼翼的意思。為什麼我們做了基督徒這麼多年，都沒有遵行最重要的第一條誡命呢？正正因為我們不謹慎。我們不是故意違命的，我們不會說我不喜歡這條誡命所以不遵行了，我們不會這樣，但我們卻忽略了。忽略的原因是甚麼？就是因為不小心，沒有小心翼翼地去遵行神的誡命，而這情況很普遍。
我以前是數學老師，當時教初中。我不停向學生強調要「複數」：就是做完每題數之後要去再重複檢查答案一次。因為在考試測驗中犯的錯最少有百分之二十都是因粗心大意而犯的：放錯了定點位置，或弄錯了正負。他們不是不會做，而是粗心大意而犯錯。同樣的情況是，我們遵守神的律法也是粗心大意，以為做了一部份就是遵守了神的吩咐。所以聖經提醒我們要謹慎小心。不單初中學生有粗心大意的情況，早前替高中文憑試的學生補英文課，就連英文作文的時候也會審錯題目，寫了一篇離題的文章。為什麼不在下筆前花三分鐘時間小心審題呢？文章寫了三百字但都是離題的，不可能合格。會考的階段仍粗心大意，是死定了。但粗心大意地遵守神的律法，就不單死定了，更是永生也賠上。很多基督徒都隨意地跟傳統、順著習慣或自以為是正確的方式就去做，完全缺乏了小心謹慎的質素，這是我要提醒大家的。
「謹慎」這一詞的翻譯在英文聖經 (NASV) 版本中出現了四十次，當中有十九次都是出現在申命記，是一本重申神的誡命的書。十九次中的十七次都是與誡命有關的，要謹守遵行誡命，小心留意地遵行。聖經強調的不只是我們是否遵守誡命，而是我們遵守的時候是否留心謹慎。如果我們守誡命，大致上都守了很大部分，很多了，只剩下一些細節沒有理會，這是不蒙悅納的。我們可以看其中的一兩節經文，加深印象：
申命記12章13-14節，關於獻祭給神「你要謹慎、不可在你所看中的各處獻燔祭。惟獨耶和華從你那一支派中所選擇的地方、你就要在那裡獻燔祭、行我一切所吩咐你的。」神在每一個支派選了一個地方作為他們獻祭的地方，神說要「謹慎」。以色列人不可以嫌地方遠，隨便找個地方獻祭。雖然做的是同一件事情，也有去獻祭，不是不去獻祭，但沒有做足便出了問題，只隨便找個地方。神說要謹慎，不可以這樣。
申命記12章32節「凡我所吩咐你們的事，你們都要謹守遵行，不可加添，也不可刪減。」有些人遵守誡命，差一點點沒做到，有些人就自己隨意加了一些東西。這是不可以的，必須要謹慎小心，不可以加也不可以減。但我們一般很隨便去遵守神的誡命，甚至加了減了一些也不留意。
以上是主給我們的提醒。今天最主要是幫助大家清除荊棘雜草，以致有土地可以開始去耕種播種，不會被雜草佔據了我們的心，被其他的事情 (例如：傳福音或教會中的服侍等) 取代了這誡命的地位。我們要專注在這方面，我們要問自己一個問題：我有沒有一個很願意、很渴望去愛神的心？我有沒有去思考、去計劃如何去愛神呢？如果想到了，就可以身體力行地去實踐出來。我們暫且不用「盡」這個字。我們要認真的去用心、用思考、用行動，去專注學習愛神。這是第一條誡命，我們必須遵行這誡命，謹守這誡命。
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