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初愛
 

主耶穌寫給以弗所教會的書信
在啟示錄裡面有七封書信，相信一些對聖經比較熟悉的弟兄姊妹也會有聽過。這是主耶穌寫給七間不同教會的書信，裡面當然有很寶貴的訊息。我亦看過這些書信，甚至曾經講過一些訊息關於這些書信。我一向以來都認為最難明白的是第一封書信，當中有些問題我一直都不能夠弄個明白清楚，而我今天想跟大家去看這封書信。在啟示錄 (新約聖經最後一卷書) 的第2章開始，記載了這七封書信，第一封書信是寫給以弗所教會的領導，要帶其中的訊息給全間教會。
啟示錄2章1-7節說：「你要寫信給以弗所教會的使者，說：『那右手拿著七星，在七個金燈臺中間行走的，說：我知道你的行為、勞碌、忍耐，也知道你不能容忍惡人。你也曾試驗那自稱為使徒卻不是使徒的，看出他們是假的來。你也能忍耐，曾為我的名勞苦，並不乏倦。然而有一件事我要責備你，就是你把起初的愛心離棄了。所以，應當回想你是從那裡墜落的，並要悔改，行起初所行的事。你若不悔改，我就臨到你那裡，把你的燈臺從原處挪去。然而你還有一件可取的事，就是你恨惡尼哥拉一黨人的行為，這也是我所恨惡的。聖靈向眾教會所說的話，凡有耳的，就應當聽！得勝的，我必將神樂園中生命樹的果子賜給他吃。』」
 

以弗所教會離棄「初愛」便與神隔絕
在這書信中描寫到關於以弗所教會的情況。其中一個很出奇的地方是，就是以弗所教會，在第2及第3節提到它裡面有很多好的東西，各項都很齊全：它的行為、勞碌、忍耐、不能容忍邪惡的人、壞事；亦能夠試驗出那些自稱為使徒的假使徒 (你知道這事真的頗難，可說是挺厲害了) ；亦有忍耐，為了主的名而勞苦、堅持、不會困倦。兩節經文指出以弗所教會各樣的好處，你會發現不是有很多教會能夠有這樣的程度，其中有一、兩項已經很不錯了。以弗所教會已經各樣齊備，唯獨是第4節所說的，就是它將起初的愛心離棄了，離棄了這初愛。這是美中不足的事情。
以弗所教會有這麼多的好處，最後欠一方面，結果是怎樣？結果主耶穌說：「你要悔改，如果你不悔改的話，就要將燈臺 (燈臺即是教會) 從原處挪走。」燈臺的原處當然在聖殿裡，燈臺在神的面前燃點的。即是怎樣？即是說，要在神的面前挪去，結果即是與神隔絕。這很可怕，教會做了這麼多的好事情，只欠一項，就被判處極刑，這是最大的刑罰，對不對？將你與神隔絕，從聖殿中被挪去。
所以，這是為什麼我覺得很難完全去理解。當然聖經這樣寫，我亦會接受。但是為什麼這麼嚴厲呢？只欠一項也不可以嗎？已經做了很多、很多的事情，又勞碌的作工 (這勞碌也不是一下子的) ，又忍耐，又忠心持久地事奉；不單有很多事奉，而且更秉行公義，不向罪惡妥協，不容忍惡人；不單這樣，亦有很敏銳的屬靈分辨能力，這很不簡單，可以辨認出假使徒。每項也是非常精彩，是出色的服事、表現，但只缺少了一項便這麼嚴重、要施以極刑。所以，我一向在七封書信中，就是這封書信最難理解、清清楚楚去明白、認同 (不能夠是它這樣說你便接受，要真的了解、明白) 。這是第一點。
第二個令人難理解的地方是，問題就是只欠「初愛」。什麼叫「初愛」呢？怎樣才是「初愛」呢？有一些解釋會說「初愛」就是最強烈、最熱誠、最火熱的愛。以弗所教會缺乏了這種火熱的愛，他們的愛火漸漸減弱下來，流於一個形式化的愛。但這個解釋也有令人不完全明白、掌握的地方，提到一個很火熱、很強烈的愛，怎樣才算是一個很火熱、很強烈的愛呢？要怎樣的強烈、怎樣的火熱呢？做到第2及第3節中提及的服事也不算火熱嗎？這不算。為主的名，勞苦、忍耐並不會疲乏，這也不算火熱的愛。那麼請問怎樣才是火熱的愛呢？你把水準提高，要解釋一下。困難在於要做到這一切，對很多教會及基督徒來說已經是非常的難能可貴。但這樣也不足夠，你將水準提高，即是要考到99分才被接納，98分也不被接納，要求會不會太高呢？
而且，缺乏了一份火熱的愛心，即是缺乏了一份火熱，情況好像跟第七間教會相同。如果你熟悉聖經，會知道最後一間教會在第3章的尾段記載，是寫給另一間教會 － 老底嘉教會 － 的書信。老底嘉教會的問題、需要在哪裡呢？啟示錄3章15-16節說：「我知道你的行為，你不冷也不熱；我巴不得你或冷或熱。因為你好像溫水，不熱也不冷，所以我要把你從我口中吐出去。」以老底嘉教會來說，它的問題是「不冷也不熱」。
以弗所教會會不會也是不冷不熱呢？如果大家都一樣，為什麼兩封書信的描寫及表達方式會不同呢？只要你將兩封書信比較一下，你會發現兩封書信的內容是兩種不同的描寫。不同的內容，怎會指出所犯的錯是同樣呢？那會是很奇怪的。老底嘉教會明顯是不冷不熱，那麼以弗所教會也是不冷不熱？若真的是不冷不熱，兩封信的目的都是要教會重拾這份火熱，當然另一個問題就是為什麼要寫兩封書信呢？寫一封信給兩間教會應該也沒有問題，若果它們有著相同的問題。所以，我一向對以弗所教會的問題不完全明白、掌握，所以打算今天和大家多看一點有關這封主寫給以弗所教會的書信。
 

基督徒生命中的嚴重問題：律法主義
在繼續討論之前，我先轉換一下題目。今天我打算與大家探討一個在基督徒生命裡很嚴重的問題，亦是一個非常普遍地存在的問題，亦是很容易不察覺的問題。又普遍存在、又很嚴重、又不察覺的問題，這像什麼呢？像癌症。癌症通常都是這樣，看看是哪一種癌症，有些癌症不是很容易被察覺，但又很嚴重，甚至會致命的，但當你一發現的時候就已經是第四期，這是很可怕的情況。
這到底是什麼問題呢？你可以說十個基督徒裡，九個也有這個問題。那麼相當嚴重，很不容易才可做剩下的那一個。這個問題同樣存在於我們的教會，情況亦相當普遍。問題是什麼？問題是守宗教規條的問題。今日的基督教教會一個很大的毛病就是「守律法規條主義」。這可說是基督徒生命中最大的敵人，在那些跟隨神的人的生命當中，最大的敵人就是守律法規條主義。
猶太人有這個問題，我們是知道的。法利賽人要守這個、守那個規條，假冒為善。所以主耶穌斥責、責備法利賽人，說他們「假冒為善」 (太23) 。但基督徒當然完全忘記了主耶穌同樣警戒門徒，還不只一次，警戒他們要小心提防法利賽人的酵 (太16:6，路12:1) ，主耶穌同樣這麼關切他的門徒最終會成為法利賽人一樣。若你以為假冒為善、法利賽人是猶太人獨有的，那麼你完全沒有看清楚新約聖經。基督徒和猶太人其實沒有分別，都一樣會墜入這樣的陷阱，而且現在歷史證明、事實證明，現在的基督徒的確墮入同樣的陷阱。
 

基督徒用行為來衡量自己
假冒為善，今日的基督徒應該沒有誰會認為自己是假冒為善的人，亦不擔心自己會成為假冒為善，覺得事不關己。他們亦不明白什麼是假冒為善，所以不覺得跟自己有關，理解假冒為善即是虛偽，但問心自己並不是一個虛偽的人，所以肯定跟自己無關。他們不擔心只是因為不明白這個詞的意義，這是一般的情況。我們不說假冒為善這部分，討論「守律法、守規條」，這部分你會感受多一些。
絕大部分基督徒的屬靈生命就是靠遵守一套規條來定義：「因為我遵守了這些規條，所以我能夠確定自己是基督徒，這就是我作為基督徒的定義。」為什麼你是基督徒？因為我做了基督徒要做的任務。基督徒有什麼任務？不可做這些、那些事，或是你當要做這些、那些事，大家也熟悉：例如不要愛世界、不要追求世界上的錢財、物質享受、娛樂。「所以，我不停提醒自己要小心謹慎，不要太多加班、不要上網太多、不要常常想去玩、不做這、不做那。」你做到這些，就當然是一個好的基督徒、合格的基督徒。「不要愛世界，不要犯罪。所以我要小心，不要隨便發脾氣、不要說謊話、不要放縱情慾，也不要與不信的人談戀愛，如果我可以做到這些就已經很好了，要讚賞自己一下。」若你看著這些，你跟法利賽人有什麼分別呢？只是換湯不換藥 － 大家外表做的事情是不同，但同樣都是在遵守著規條。
有些東西是不要去做的，但有些卻是要去做的，大家也知道是什麼事：靈修。所以，每日讀經、祈禱就是必需要的事，要是那天沒有讀經、祈禱，連早餐也不吃，遵守這些。另外要做的事還有一些好行為，例如不要停止聚會，所以每星期必定會回教會聚會，即使是有暴雨也回教會。或者在教會熱心服事，關心和幫助不同弟兄姊妹的需要。當然亦要傳福音，走遍海洋陸地去傳福音，什麼國家也會去都可以，很熱心地做這些工作。
我們基督徒之所以是基督徒，就是因為我們沒有做某些事情，卻做了這些事，全部守著，所以我們很安心自己是一個好的基督徒。做不到這些，我們就會很憂愁，會覺得自己不行。這是用什麼來衡量呢？就是用這些行為、標準、準則來衡量。所以，看來我們跟猶太人、法利賽人沒有什麼分別，今日的教會裡、今日世界裡的基督徒十個有九個也離不開「守律法和規條」這個問題。
 

守規條與遵守神的誡命的兩難
問題就是這樣，那你告訴我不要做嗎？那我下星期不回教會，你說這是守律法、行為，那你不要怪我不回教會。這樣不行吧！你明白嗎？規矩還是要守的。這就是那困難。做是不好，但不做，不是嗎？你叫我不要靈修？那麼從明天起，我就不客氣了，吃早餐也可以多一點時間，不用在乘坐巴士時才吃，充裕一點。你在心裡問牧師，你這樣說，是不是可以不做呢？所以，在兩難的情況：做又是錯，是在守律法規條；不做就是更錯，是不冷不熱。這就是兩難的地方。因為這些都是聖經所吩咐的。聖經說要晝夜思想神的說話 (詩1:2) ，所以我便靈修，連坐巴士都在思想神的話語，但是你又會說我在守規條。
遵守聖經的誡命什麼時候變成了守規條呢？那麼是不是我們不要遵守聖經的誡命呢？法利賽人遵守的誡命是什麼呢？他們守安息日。安息日有什麼問題？守安息日是十誡之一，身為猶太人守安息日、法利賽人豈能不守安息日呢？但守安息日是遵守神的誡命，安息日是十誡中第幾條誡命？第四條誡命 (出20:8-10) 。我守安息日，你卻說我是在守規條，那你告訴我是守還是不守。又說要守著不吃不潔淨的食物，如某些動物，又說我們在守規條，但是這是利未記吩附我們這樣做 (利7:19-21) 。你想怎麼辦？難道要丟掉整本聖經嗎？沒有規條便最簡單。所以關於這事情，為什麼會這麼難解決？因為裡面有兩個嚴重的困難，是用不同角度來看。
第一個困難是我們分不出什麼是守宗教規條，什麼是遵守神的吩咐。「這些都是神的吩咐。我遵行，你便說我在守宗教規條；要是我不遵行，就是不遵行神的旨意，得下地獄。」這是一個必定輸的情況。因為我們分不清楚兩者的分別。你能不能夠分得清楚？什麼是遵守神的旨意？什麼是守律法規條？分別何在呢？我們要去傳福音，要多結果子，這是主耶穌的吩咐。他說：「你們多結果子，就真是我的門徒了！」 (約15:8) 那麼我們要不要去結果子呢？所以很混淆。這是第一個困難，分不清兩者。
第二個困難是，如果我們不做這些，有什麼可以做呢？又不回教會，又不靈修，更加不傳福音，那麼做基督徒，只要說一句「我信」就行嗎？現在有些教會也是這樣教導信徒：「你只要信耶穌就可以了，不用回教會，什麼都不用做，每個星期天只要打開電視機便可以崇拜，不用回教會。只要記得捐錢就可以，相信和捐錢便行，因為如果不捐錢的話，教會就不可以存在了。其他一切也不用做。」應該不是這樣吧！所以，若果我們不守這些，我們有什麼可以做呢？織毛衣嗎？沒有什麼事可以做。我們若不做這些，基本上沒有事可做。問題是，我們不守規條，我們沒有另外一條出路。
 

要守律法的精神
我們還能做什麼呢？我們還能追求什麼呢？所以我們要在當中理解問題在哪裡。有沒有另外一條出路呢？要做什麼呢？當然是有的。要做什麼才不是在守律法、規條呢？這就是問題，兩者之間的分別在哪裡，就是你要明白神的誡命是什麼。
神的誡命，當然一早告訴大家。上一次我跟大家說這事，第一條誡命、最大的誡命就是要「盡心、盡性、盡意去愛神」 (申6:5) 。如果你行這事，就不是去守律法、規條，為什麼？因為這是律法、誡命的精神。分別就是，規條主義只是律法、誡命的字句。你是守字句，守不到精神，這就是守律法、規條。如果你是守律法的精神的話，字句就自然都會包括在裡面。所以，守律法是要守它的精神，守律法就即是要盡心、盡性愛神，並不是做剛才所說的一切。那一切的事，若你有盡心、盡意愛神，做這些事是沒有問題的，因為你守了精神。但若果你沒有盡心、盡意去愛神，你守了一切，也沒有用。這就是守律法、規條。
這些當然不是我說的，若是我所說的，你完全可以不聽。這是保羅說的。在聖經裡，哥林多前書第13章說得非常清楚，13章1-3節說：「我若能說萬人的方言，並天使的話語，卻沒有愛，我就成了鳴的鑼，響的鈸一般。我若有先知講道之能，也明白各樣的奧祕，各樣的知識，而且有全備的信，叫我能夠移山，卻沒有愛，我就算不得甚麼。我若將所有的賙濟窮人，又捨己身叫人焚燒，卻沒有愛，仍然與我無益。」
明白嗎？你要做的是律法的精神，不是外表的規條、行為。擁有很多的恩賜，可以說不同的方言、甚至說預言，甚至明白很多屬靈的知識、聖經的奧秘、神的奧秘；加上，有完全的信心，什麼信心也有，甚至可以行神蹟奇事；再看下去，甚至可以奉獻很多你的一切，不論是財物、你的時間、你的精力，不停地去事奉、幫人，甚至犧牲你的生命，但若你裡面沒有愛、沒有對神的愛、對人的愛，聖經說，這一切都是徒然。
看到這裡，你便會明白以弗所教會。你初奇怪，他們有很多質素，只缺少一樣都不可以？是的，只欠一樣都不可以。因為那是最重要的東西，那就是靈魂。缺少了靈魂，其他的一切都不算什麼。所以第一條誡命這麼重要，主耶穌稱這為第一條誡命 (太22:37) ，若果不遵守這誡命、沒有這誡命的話，做其他一切也沒用。一切也沒用。所以，沒有遵守這誡命的話，以弗所教會做足一切，全部也行了，最後都要在神的面前被挪走。因為沒有這份愛，沒有從裡面發出來的盡心、盡性、盡意、盡力對神的愛。沒有這份愛，他們所做的一切都只會變成守律法、規條。
 

從心底裡對神的愛成為推動力
守律法、規條只是為了達到一個標準。「我的標準就是每天要靈修半小時，可以、搞定，三百六十五天裡天天也做，那真的可以讚賞自己，終於守足了，守了很久才做到這個階段。」用這些標準去衡量，聖經說這是沒用的。
如果你所做的這一切，只是為了達到目標、達到限額，如你要一年裡看完舊約，甚至新約、舊約也看完，達到限額了，那有什麼用處呢？沒有用的，這不是什麼。做基督徒不是要做一些行為、準則，而是做這一切的時候，是不是出於一份在心底裡對神的愛？是受了這份對神的愛推動你而做，而不是達到什麼限額、標準，不是去滿足一套外在的規條。
所以聖經叫我們「晝夜思想神的話語」 (詩1:2) ，不是叫我們每半小時要看一看、想一想神的話語，這些是規條。這經文的精神是怎樣？是在心裡，因為真的愛神，而愛慕神的話語、切慕神的話語，以致常常希望能夠親近神的話語。當你思想神的話語時，有一份甜蜜，而不是去守規條、看著過了多久，有半小時了嗎？達到標準沒有？這是兩個完全不同的心態，你要明白這點，這是很重要的。
但很多基督徒不是這樣，會說：「我今天完成靈修了，我很心安理得。完成責任，這是一個責任。」在愛裡面不會說責任，是一個很自然的表現。如果你看聖經好像是看情人寫給你的書信，你就會知道是什麼的一回事。那是你親愛的人寫給你的一封書信，你當然日以繼夜去看，你不會計算時間看了多久，不是這樣，你會看到你能背誦出來。對不對？那動機、態度完全不同，你明白嗎？動機才是最重要的部分，不是行為最重要。例如一個人幫你做事，他是不是愛你呢？不一定，可能他在幫你後要向你借錢。動機才是最重要，分別他是為了什麼而做這件事。所以，做這些事的時候，是不是你真的感受到在你愛裡面的一份驅使，你才做這事？而不是為了「我有這樣的要求、有這樣的標準，那我就要滿足這標準」。這是兩種不同的心態。
詩篇說：「我的心切慕神，如鹿切慕溪水。」 (詩42:1) 你帶著這樣的心來看聖經，這就是符合聖經的教訓。這不是在守規條，是你的心像鹿渴慕溪水般渴慕神，渴慕神的話語。我們很多人也認識這節經文，所以現在不是要你背誦這節經文，亦不是要去唱關於這節經文的詩歌。而是這是不是你心裡真真正正、好像被神的話語如同磁石一般被吸引過去呢？切慕溪水那樣，這是你的心態，不是詩篇作者的心態。你要問你自己：「我是不是好像鹿切慕溪水那樣去到神的面前？在神的話語面前，就會心滿意足、很快樂？很喜樂？」這樣不需要有人強迫你，你亦不需要強迫自己，亦不需要計時、調鬧鐘，不需要。鹿需要調鬧鐘提醒自己要喝水，否則就不行了？這就是那分別，而且是一個非常重要的分別。
這就是解藥。怎樣可以脫離遵守律法、規條的行為？解藥不是叫你不遵守 － 那你以後不用守，這就錯了 － 而是你以後是首先去愛神，從愛神裡面再生出這些來，那就可以。因為離開了愛一切也沒有意義，一切也是沒有用，要從愛開始。
所以，這正正是以弗所教會的情況：他們做很多事、付出很多，任勞任怨，只是缺乏一事：沒有愛。但主的警告是：「如果你們不速速糾正這錯誤，將要在神面前被切走，將要與神隔絕。」為什麼這麼嚴重？因為一切變成規條，所做的一切雖然是很好，但已經成了規條。所以，以弗所教會跟老底嘉教會是完全兩回事，以弗所教會是很火熱地做事、行為，有很多的事工，但老底嘉就不同。老底嘉不冷不熱，他們連自己的屬靈分辨能力也沒有，是瞎眼的，但以弗所不同，能夠將假使徒分辨出來。你真的覺得他們很厲害，有多少教會可以做這事？所以，以弗所教會絕對不是不冷不熱，他們是非常的火熱。對什麼火熱？火熱地守律法、行為、規條，他們傾盡全力去追求，但是沒有愛。他們的服事肯定是非常出色，在事奉上大發熱心，所以兩者之間是兩回事，大家需要分開，兩者之間不要混淆。
 

聖靈進入人心裡的標記
當然，說到不守律法、規條，而怎樣能夠不守律法、規條呢？在於愛的精神這一點。不只是哥林多前書這麼說，不是只在一處這樣說，另外的地方亦有。我們來看加拉太書第4章，整章也是談論律法的事情。第3節開始說「在世俗小學裡面」，第4節談論律法，第5節⋯之後一直也是談論律法。之後在第10節談論守節期、月份、日子，全部也是談論律法方面。第21節更明顯說到那些願意在律法以下的人。整章都是談論律法。當然保羅是在談論從律法主義裡面，能夠得釋放出來。
那麼保羅提到什麼解藥？守律法、規條的解藥是什麼？若你認識聖經的話、熟識加拉太書，就會知道那解藥是聖靈 － 在聖靈裡面的生命。很多基督徒都宣稱自己有聖靈，但問題是，在聖靈裡面的生命是怎樣？而保羅在這裡描寫在聖靈裡面的生命的開始是怎樣，一個很特別的特徵，是我們很多時候也忽略的。
加拉太4章6節：「你們既為兒子，神就差他兒子的靈進入你們的心，呼叫『阿爸，父！』」這裡是指什麼時間？就是我們當初做基督徒的時候，當初我們歸向神的時候，那時神就差他兒子的靈，即是聖靈，進入我們的心裡面或是進入我們整個人裡面，就是這個時候。保羅提到這時候，聖靈進入我們裡面有一個特徵、標記，而這個標記是出乎我們意料之外。我們沒有怎樣注意這方面。
聖靈如果進入你的心裡面的時候、在你裡面的時候，這裡說你會怎樣？你會呼叫「阿爸、父！」你有沒有這個經歷呢？如果你沒有這個經歷、從來沒有這個經歷，這樣你值得懷疑，你裡面有沒有聖靈？聖靈有沒有進入過你心裡面？因為這裡說，當聖靈進入我們裡面，會呼叫 (當然是我們呼叫，不是聖靈呼叫) ，藉著聖靈的感動，我們呼叫：「阿爸、父！」即是什麼？很多人也會知道，不單稱呼他是父神，不單只是稱呼他是父，而是「阿爸」！「阿爸」是很親暱、親密的稱呼，相等於類似今日的“Daddy” (老爹) !

當然人人也可以叫“Daddy”，這不是很困難的事情，只要你臉皮夠厚就可以。但這裡是說，在裡面呼叫，不是口裡面呼叫。口裡面呼叫是模仿，你覺得你做這事，欠缺一項律法、規條未做，每日呼叫「阿爸、父」三次，可以嗎？早、午、晚⋯當然不是表面的行為！是你心裡面清清楚楚有這份感動，在裡面發自內心一份不尷尬、不忸怩，很自然地表達出來的一個稱呼。因為你心裡面的確感受到神是你的阿爸、父，神是你的爸爸。
以中國人來說，其實很少有人這麼說。在你長大了以後，我也很少見到有人長大之後、到了合法年齡，稱呼爸爸作“Daddy”，不要那麼肉麻吧！有些事情是裝不來的 － 那事是不是真的從你的心裡出來，還是有些人叫慣了，甚至有媽媽會叫丈夫作“Daddy”，知道為什麼嗎？她跟著孩子說話：「Daddy，你⋯」，她代孩子稱呼、在孩子面前這樣稱呼，這很明顯是說話裡面表達，代表兒女的情緒，不代表他真的是她的爸爸。所以不是口頭說的問題，而是靈、你心的深處。你可以回去看看，是不是真的不忸怩、不尷尬，很自然地、很真實地，從心裡面發出來：「阿爸、父！」你能夠這樣跟神接觸嗎？
 

與神之間有深厚的愛
這裡很明顯一開始就說，當一個人有神的靈會怎樣？就是他跟神之間有一個非常親密的關係，而當然如果沒有愛，怎可以有親密的關係呢？一份親密的關係，先決條件肯定就是他愛你，你亦都是全心全意愛他，這才可以有親密的關係，如果不是，是沒有可能的。親密關係的基礎就是愛。
所以這個「阿爸、父」就是我們來到神面前，向他用這一個稱呼，表達我們心裡對他這一份愛，你只會這樣稱呼你很親愛的人，才會用這樣親密的稱呼。正如很多時候，熱戀中的男女喜歡用他們認為是很親密的名字稱呼對方，旁人聽起來會覺得肉麻，如「豬豬」等。「豬豬」真的很好嗎？難道你說對方很肥嗎？不是這樣的意思！他不會覺得肉麻，如果是裡面、真心發出來，他找不到言語來表達他真的很愛對方，所以他用一些特別的稱呼。
所以，即是說，當我們最初歸向神的時候，當聖靈進入我們裡面的時候，我們會清楚、很強烈地感受到神的愛，而當時我們對神一樣有一份很強烈的愛，這就是初愛。
而我亦會相信，當中很多歸向神的人、跟神真的有一份關係的，你經歷過這份愛，你經歷他很深地愛你，你心裡很清楚，同樣你也經歷過你如何的愛他。你經歷過神的愛傾倒在你身上面、傾倒在你裡面，好像羅馬書所說的，以致你亦去回應他的愛 (羅5:5) 。因為當一個人是很深、很深地被愛，你自然也會愛對方，是他那份愛令你以愛來回應他的愛。
我相信你應該經歷過，當你歸向神的時候。不過問題就是，之後不知去了哪裡，這就是以弗所教會的問題。當初一個月、三個月，可能半年裡，你發現那半年裡你好像在伊甸園裡面行走，一個充滿愛的世界。你走到哪裡，也發現從來沒有感到世界這般美好，周圍所有人十分可愛，因為那段時間你活在愛裡面。這是當中的寶貴，你走路也覺得很輕鬆，不是買了什麼氣墊鞋。但很可惜的是，三個月、半年之後不知去了哪裡？所以主耶穌寫信給以弗所教會：「你失落了起初的愛。」你沒有了這份愛，雖然你還有許多好行為，雖然你做很多服事，遵守很多規條、誡律，做這事、那事，但沒有了這份愛，一切都變成虛空的殼、沒有意思。這就是問題所在。
我們多看一節跟加拉書這裡平行的經文，在羅馬書第8章亦提及這方面，保羅說了兩次關於這件事情。羅馬8章15節：「你們所受的，不是奴僕的心，仍舊害怕；所受的，乃是兒子的心，因此我們呼叫：『阿爸、父』。」很親密的呼叫，跟加拉太書一樣，接著仍有一節。16節：「聖靈與我們的心同證我們是神的兒女」。很多基督徒也沒有這份確據，「我是神的兒女」，絕對一百分之一百沒有疑惑，很多基督徒都不肯定，沒有這確據。
為什麼？因為他沒有稱呼神「阿爸、父」、跟神有這樣一個親密的關係。當你跟神之間有親密的關係，有一份這樣深厚的愛在你與他之間的時候，你是完全沒有疑惑。但如果沒有這事的話，的確是你憑什麼覺得你是神的兒女？你憑什麼呢？你也不覺得跟他親密。沒有任何兒子跟父親是不親密，所以你沒有這份很親密 (的關係) 在裡面、在心的狀態時，你的確沒有這基礎。這就是我們確據的基礎，就是跟神有一份從心底裡面很親密的關係，你知道他愛你，而你亦是十分愛他，那確據就在這裡。所以如果你沒有確據，你要在這裡尋回來。
 

用人的戀愛來形容初愛並不可取
以弗所教會那裡所說的「初愛」其實是指這事。這就是初愛，因為那時候我們初初認識神、初初愛他，之前我們沒有愛神。你未認識他之前、你還未做基督徒之前，很難會去愛神，基本上你根本不認識他，怎會愛他？甚至很多時候，我們不單只不愛他，更是恨他，為什麼？因為那時我們因無知的緣故，所以很多人責罵耶穌、怨天怨地，那時我們與神為敵。所以是我們真正歸向神的時候，我們才開始去愛神，從那天開始我們愛他，以及繼續學習愛他更深，那就是聖經所說的初愛。
所以，如果說以弗所教會離棄它的初愛，是指一份很強烈的愛，有些人比喻為男女之間的戀情那樣，最熱烈的時候是哪時？就是最初的階段，墜入愛河，愛得死去活來。用這愛來解釋初愛，因為男女之間的愛就是一開始時最強烈、如癡如醉。但這說法當然有它不可取之處，為什麼？因為人與人之間的愛，我也想過一切，似乎只有男女之間的愛才是在一開始的時候最強烈的。只有男女之間的愛是這樣的。
例如你跟朋友、知己之間的愛，不會一開始就很強烈，一開始大家並不是太相熟，要慢慢才建立到那份深厚的友誼，不會在一開始就很強烈。或者跟家人之間的愛，跟父母、兄弟之間的愛，我想父母、兄弟、家人之間的愛似乎是穩定的。為什麼？因為這份愛是基於血緣的關係，血緣的關係不會改變，所以開始初時是怎樣愛你，中間也是怎樣愛你，最後也是怎樣愛你，不會很大的增加，也不會很大的減少。當然你吵架就是另外一回事，你破壞這愛也可以，但正常應該是穩定的，所以不會一開始特別強烈。
所以即是說，只有男女之間的愛是這樣，那麼多種的愛中，為什麼我們偏偏要說男女之間的愛，來形容我們跟神之間的關係？或是我們跟基督之間的關係，沒有一定限制在這方面？聖經描寫我們跟基督的關係多元化，可以是夫妻 (當然這是圖像式的表達) ，亦可以是朋友。主耶穌說：「我稱你為朋友」 (約15:14-15) 。也是弟兄，他是長子，我們是接著的兄弟。所以有很多不同多元性的關係，你沒有理由一定規限只用男女方面來表達。而不單只是這樣，一個更嚴重的問題是，如果你的觀念就是男女之間初愛為最激烈、最熾熱的，問題就是之後當然就是走下坡。這是最高的愛，之後你只能夠慢慢地走下坡，或者最多只能維持，不能超越。
這個我明白，在男女之間的關係的確這樣，因為男女之間的愛是感性的愛。一開始的時候，情緒、感性、感情豐湧而出，排山倒海的，一開始就是熱戀，但全部也逃不出這事實，就是三年、七年之後，你仍是熱戀嗎？不要欺騙自己，因為日子過去、時間久了，已經習慣了，那份新鮮感漸漸淡去時，那份激情一定會減退，之後就是委身忠誠的考驗開始。那時不要跟我說是熱戀，是你有沒有委身堅持下去了。那就是男女之間的感情。
而用男女之間的感情來描寫我們跟神之間的感情似乎未必真的合適，因為不是說感性這種，聖經不是強調這種，而屬靈生命當然絕對不是這樣。即使你開始的時候，真的是一個高峰，也沒有問題，一開始時真的非常強烈地愛神，有人是這樣，但是之後一定有更高的高峰、一個一個的更高峰在之後。例如在腓立比書1章9節，保羅為腓立比教會禱告，叫他們的愛心「多而又多」。在聖經的觀念，愛是增長的，不是一開始就高峰，然後之後只有走下坡，是增長多而又多。所以在我們愛神、愛人方面是會不斷地成長，不是起初是最好，之後不可以更好。這應該不會是聖經的觀念。
 

初愛表現於起初所行的服事裡
所以什麼叫「初愛」？「初」是什麼意思？「初」在聖經裡，最普遍來說有兩個主要意思。一個意思的「初」是指位置上的「初」，即是什麼？即是第一，如考試考第一、位置最高，即是說最出色、最高的那個。剛才我們提過這說不通，不能應用在我們與神之間那份的愛。說這是最高的愛，以後也不可以超越這最高的愛。怎樣才是最高？最高即是說，你不可以再進步，那沒有可能，不可以再進步，豈不是規限了？所以應該不是有這個意思。
若不是指位置上，是指什麼？「初」的另一個主要用法就是指時間上，即是最先、最早的愛，所以聖經翻譯做「初愛」是合理的，是說最先的愛，就是剛才我們所看的經文所說的。最先你認識神那份愛，你沒有了，代而之就是一些規條、律法主義。所以在啟示錄2章，它怎樣表達？它用「離棄」 (啟2:4) ，「離棄」意思是什麼？即是你本來有，現在沒有，就是離棄。若你從來也沒有，不可以說是離棄，「離棄」是他之前曾經擁有，一份寶貴的愛，但是最後失去了，代而之的只是一些宗教規條，所以神 (主耶穌代表神) 在這裡要求他們去悔改。
所以這份初愛，你要了解就是說一份起初的愛，不是最高標準，而這份愛應該要繼續不停地成長。我們要清楚這點。即是說，以弗所教會很錯的地方就是，連最初的愛也失落了。這可說是大倒退，不是說達不到最高的愛，其實主耶穌吩咐他們達到很低的水平：「恢復當初你信主的時候、歸向神的時候那份愛。」如果那份愛也沒有，當然你會了解，為什麼真的要挪走他們。那份愛，最基本的也沒有，不要說這麼多年沒有進步 (當然有很大問題，要給人責備了) ，連最初也失去了，真的不行了。所以主耶穌對他們的要求，其實是最基本的要求，不是最高水平的要求、不是最高的愛。
至於之前所提到的行為，第2至3節所說的「勞碌、不能容忍惡人、能夠分辨假使徒」，這些是很出色的工作，問題是，你認為主耶穌是不是嘉許他們這些工作？你覺得主耶穌有提到他們的工作，不過他是嘉許、接納嗎？經文有些地方給我們看到一些端倪，在第5節可以看到這點：「所以，應當回想你是從哪裡墜落的，並要悔改，行起初所行的事」。從這句話，你可以看到那端倪 － 「行起初所行的事」。你行起初所行的事即是什麼？即是不要行你現在的事，這很簡單。主耶穌說，我要你的服事、我要你的工作是之前那些，不是要你現在這些，即是現在這些主耶穌不覺得可取、不覺得藉得嘉許：「行你起初那些，才是我所要的。」
所以，這一切沒錯是好的表現、好的行為，但是這些事主耶穌不欣賞、不接受。為什麼？剛才我們看過了，因為這些不是從愛裡面出來。所以主耶穌說：「你行起初那些，恢復你的初愛。你以前所做的一切是從愛出來，這些才是我要的。我是尋求那些。」所以，初愛和起初所行的服事是平行的，是一個銀幣的兩個角度，兩者之間平行。所以這裡我們會清楚一點，即是做了這一切，主耶穌覺得：「不是，我不是要這些，不是要你做很多工作，是要你在愛裡出來的那些服事，那些才是對的。」所以他們的初愛會表現在他們的起初所行的服事那裡。
 

尋找失去初愛的根源
到最後的部分，是非常重要的部分，就是怎樣去處理問題？當你知道有這個問題，當然就要處理、要悔改。怎樣悔改？第5節說：「應當回想你是從哪裡墜落的，並要悔改」 (啟2:5) 。在悔改之前多加一句說話，要我們做的，就是要回想在哪裡跌倒。回想你起初那份愛，當你初信主那時期的、很自然流露出來對神的愛，當時你是如何愛他，為什麼你今天失去了？
回去想清楚，為什麼會墜下來、會失去了這份對神的愛，以致你內生命好像一池死水那樣枯乾？只不過外面還有很多宗教活動，很多形式、很多規條，仍然很活躍，做基督徒做得很忙碌，只不過沒有裡面那份愛。為什麼？就要找出根源，這點非常重要。如果你不知道根源，你的屬靈生命死了也不知道，很多人就是這樣，死了也不知道。為什麼會失去了？至今仍然不知。為什麼會失去？
為什麼失去了這份活潑的愛呢？最後變化成一些殭化地守律法、規條的傳統行為？所以你要知道過程是怎樣、毛病在哪裡、跘腳石在哪裡？因為很多人處理問題，都不會去找問題的根源，他回去只是內疚一下、哭泣，然後認罪、禱告了事。不要這麼幼稚，你是成年人了，不要做這樣的夢了、天方夜譚。你不知問題在哪裡、根源在哪裡，你沒有好好對付根源，你以為哭泣、禱告一下就可以嗎？這是一個夢想。不知道問題在哪裡，怎能克服問題？你必須要知道問題在哪裡，為什麼會失去這份愛？無故失去了？有什麼原因呢？而且很特別的是，你沒有了這份愛，但仍然可以很盡力做很多事，這亦是一個百思不得其解的事情。沒有這份愛，應該什麼也不做，但並不是這樣，你看以弗所教會，還做這麼多的事情，真是令人費解，為什麼？
 

求人的榮耀或從神來的榮耀
看另一節經文來理解這個難題。在約翰5章，約翰福音亦有說到這事，今次是對猶太人說的，不過當然記載在聖經，都是為了我們的益處，跟我們說同樣的教訓。5章42節：「但我知道，你們心裡沒有神的愛。」主耶穌說這句話，向猶太人說，我希望主耶穌不會向我們說這話：「我知道，我知道你有很多很活躍的宗教行為，但我知道你心裡面沒有神的愛。」即是說，你心裡面是沒有愛神的心。主耶穌怎麼知道？當然主耶穌是先知，神啟示他，他就知道，但不一定用這方法。如果你認識這些人的情況，如果你明白屬靈的原則，根據那些原則，同樣你也可以看得見。
主耶穌怎樣知道他們沒有神的愛？他解釋給我們知道，第44節：「你們互相受榮耀，卻不求從獨一之神來的榮耀，怎能信我呢？」 (約5:44) 兩者之間當然有關連。他觀察到猶太人怎樣行事為人，他們的運作有一個模式，模式就是互相求榮耀、互相接受榮耀、互相從對方身上尋求得到人的榮耀。得到人的榮耀，即是得到從人來的榮耀。互相尋求，所以他們也懂事，有付出亦有接收：我給你一些榮耀，我賞識你、讚賞你，你也要稱讚我，大家會懂得這樣做，禮尚往來，互相給對方面子，做這方面的事情。
這就是那情況，是因為所做這些規條。你說，沒有愛，從哪裡來的動力，你還要做這麼多服事，勞苦、不困倦？難以想像。有個動機就是尋求人的讚賞，若你做這麼多的服事，別人看見會怎樣？正如你看見以弗所教會，又能夠找到假使徒出來，又為神的名、主耶穌的名困倦勞苦，很多付出，你看見會怎樣？你會覺得他們很厲害：「這些是敬虔的人、這些是屬靈的人。」你會得到人的賞識、會得到人的稱讚。所以基本上只有兩個選擇：你要麼就愛神，為了討神的喜悅而做這一切；要麼就為了你自己，為了你自己的益處。
行這些事有什麼益處？當然有，付出很多也有益處，所以有很多人不介意付出。好像保羅說以色列人一樣：「我可以證明他們有熱心，做很多很多宗教的規條行為。」保羅說他們為了什麼？為了建立自己的義 (羅10:2-3) 。建立自己的義是什麼意思？就是在人的面前，別人覺得他屬靈。你作為基督徒當然很想這樣，你不想別人看你為屬肉體，那你會覺得不行。怎麼也要有個模樣，讓人覺得你屬靈，是好弟兄、好姊妹，你會喜歡這些。所以，兩個選擇，你要決定哪一個選擇。
 

單單追求神給予的榮耀
主耶穌一眼就看穿他們：「你們沒有神的愛」，為什麼？因為他們喜歡人的讚賞。兩者之間有什麼關係？「我又愛神，又喜歡人的讚賞，可以嗎？」不可以，這是屬靈的邏輯、屬靈的法則，是不可以的。因為如果你尋求人的讚賞、尋求人所給你的榮譽，這即是怎樣？即是你不尋求神給你的榮耀，兩者只可以選擇其一。
你想神賞賜你，還是想人賞賜你？當你想人賞賜你的時候，看看馬太福音6章，神說他不會再賞賜你 (太6:1-2) 。因為你已經得了賞賜，沒有人做一件事得兩次獎賞，這不公平，對不對？所以你明白嗎？你不可以兩者都要。但很多人都會弄錯了，會欺騙自己：「我也喜歡神讚賞我，但是人的讚賞也不錯、也是好的，我也會接受。」他兩者都要，不明白原則是你不可以兩者都要。為什麼？主耶穌說：「你不可以又要這個，又要那個，你要麼就重這個，輕那個。」 (太6:24) 兩者之間，一定有先後、優先、輕重之比。你要看看哪些才真的是你著重，你不可以兩者同樣著重，這只是欺騙自己，你一定是重這個，輕那個。
如果你要人的讚賞，即是說，你是看輕神給你的讚賞、神給你的榮耀。如果你看輕他給你的讚賞，即是說什麼？即是說你不愛他，這原則非常重要。你愛一個人，你就會很緊張他對你的看法，所以永遠都是你愛的人 － 例如你愛家人，你會很緊張他們對你的看法，但是街外人的看法，你不會理會。如果你愛你的男朋友或女朋友就更加如此，他對你的看法差一點點，你也會覺得不行了、好像天掉下來。你越愛這人越多，你就越緊張他怎樣看你，你會將你自己所有的瑕疵全部收藏，令對方完全看不見你不好的地方，你會千方百計去討他喜悅。如果你不關心神的讚賞，即是意思你不關心他，你不關心他的愛，你也不愛他。
所以，你要明白這事。故此在這裡一個非常重要的原則我們需要弄清楚 － 所以為什麼要去愛神，必須 － 我們現在說一個系列就是「盡心、盡性、盡意、盡力愛神」，從今日的信息裡面，你慢慢、漸漸找到其中一個原則 － 如果你真的想要盡心、盡意愛神的話，你必須要割絕對人的要求、得人的榮耀、求人的接納、得人的喜愛。你以為表面看沒有關係，其實是有非常之大的關係。在你心裡面有沒有割絕人的榮耀？割絕人對你的接納？
許多人未必去到那程度：「我想人榮耀我，把我提得很高、很高」，不是，有些情況他們只想要不被人拒絕：「你不需要抬高我，但最少要覺得我還可以，不要拒絕我。」許多人因為怕被拒絕，所以當中表現得似模似樣。社會上有一種生活的標準模式，教會裡面也有一個標準模式，你也要做得似模似樣，如果不是的話，別人會覺得你成了離群的羊，那就不行了。所以我們要保持在圈子裡面，不會被排斥。所以我們要做些事情：「你給我面子，我又看得起你，大家懂得接納、尊重。」如果你是這樣的話，很明顯你一切的中心點就是去了得人的接納、得人的尊重、得人的喜愛那裡。這你怎樣愛神？不要說要盡心、盡性、盡意去愛神，你怎樣愛神也有問題，你將神放在第幾位？
所以為什麼今日這裡給我們一個很重要的信息、功課。如果你真的想要去愛神，你必須要斷絕求人的榮耀、求人的接納，你只追求神給你的榮耀、神對你的接納，你在兩者之間只可以選擇其一。我希望你可以揀選正確那個。所以在5章，主耶穌說到這事，他說那些法利賽人、猶太人，他們是求人的榮耀、互相受榮耀 (約5:44) 。但是他怎樣說自己？你留意他這句說話，在41節 (一句非常之短的說話，我希望你記得這句說話) ，主耶穌說：「我不受從人來的榮耀。」主耶穌不會受人的榮耀，「我不會接受這些」，別人要稱讚你、抬舉你，你不可以禁止他，對不對？但你可以怎樣？你可以不接受，你可以在你的心裡面拒絕這些。
我完全明白主耶穌這樣說的意思。因為我也經歷過，當然不可以去到主耶穌的水平，只不過在某程度上經歷過。別人對我的稱讚，我感覺就好像一陣風吹過，之後無影無蹤，不留半點行跡。你讚我這事、那事，對我來說是一點意思也沒有，好像糞土一樣。我明白主耶穌的意思：「我不受從人來的榮耀」，別人給予的榮耀、那些稱讚，他會說出來、表達出來，會進入我的耳中，但不會進入我心裡面，永遠不會記在我的心裡面，完全當它是沒有意思。
唯有這樣，你才可以學習真的怎樣去專注在神身上去愛他，只是寶貴他對你的評價是怎樣，這就是你的心所緊張的事情，其他事情你完全不會放在心上。不接受從人來的讚賞、賞識，這是基本的原則，這樣我們才可以回到愛神那裡。而回到愛神那裡的時候，我們所做的一切事就不會徒然。
 

完
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