李馬可牧師主講
愛與感恩
 

愛是從心而發
繼續講「盡心盡性愛神」這個題目。我打算盡量從實用性來說這方面，這是我的目的，因為不打算說一些純粹空談、理論，以免你聽了之後以為有很多東西，但是怎樣去做呢？我想落實在這個層次 － 怎樣學習愛神，或者怎樣學習更加愛神。當然不是說我們完全不愛神，但很明顯我們是絕對需要學習更深、更多去愛神。相信對大部分弟兄姊妹來說，都有某程度來愛神，但亦都會深深感受到不足夠，是很需要、很渴望能夠更多，但是怎樣做到呢？苦無對策。這也不是一個容易的題目。
我們從人的層次開始，怎樣去愛一個人多一點？在世上我們一般也會有所愛的人，你的父母、兄弟姊妹等，怎樣可以愛哥哥多一點？愛妹妹多一點？去關心他們多一點？對他們好一點？這是你的責任，只不過是盡你的責任多一點，這是不是真的去愛他多一點？這不一定是這麼簡單的一回事，因為愛並不是單單做多一點、行動上，而是要從心而發。你可以做多一點，但你心裡的那份愛是不是真的多一點呢？這是一個問題。所以要去更加盡責，其實很多人都做得到，當他本身是一個有責任心的人，便會盡力做好、到滿意為止，這是一個非常好的一個質素，但這是不是就等於愛呢？不一定，或者是，同樣或者不是。
 

詩篇作者從心向神表達強烈的愛
怎樣可以增加我們對神的愛？今天主要打算想說這方面。在聖經，當然有很多次提及到愛神，非常之多，無論舊約，還是新約，都有很多地方談及這方面。詩篇裡面亦多次提及愛神。而一般這些教導多數都是集中在教導我們要去愛神，這當然也重要，如果不是就不知道這方面的提醒、督促，提及我們需要去愛神。在詩篇裡，我只找到了兩次，是詩人、作者直接用第一身來說：「神啊，我愛你。」 (詩18:1、116:1) 這句通常是很難說出的話，即使在人與人之間，亦甚少這樣說，特別是中國人比較保守。在詩篇中，我亦只找到兩篇這樣說：「神啊，我愛你。」你在自己的體驗當中 (我不知道你的體驗是如何) ，在你的體驗裡，你有沒有試過真的從心底裡面、很強烈地對神說這句話呢？「神啊，我愛你。」你有沒有試過？很多時候，在中國人當中，對於親人、家人，我們可以為他們做很多事情，但要去表達「我愛你」或者是「我真的非常愛你」，都很困難。
是什麼因素令詩人有如此強烈的愛，甚至要在詩裡表達出來？我希望透過這兩篇詩，在當中學習一些重要原則。第一篇想跟大家看的是詩篇116篇1節：「我愛耶和華，因為他聽了我的聲音、我的懇求。」看到嗎？看到詩人這份對神強烈的愛是怎樣來的呢？他為什麼愛神呢？向神表達：「我愛你」，從心裡表達。怎樣來的呢？這裡說得很清楚，因為神聽了他的禱告，幫助了他。什麼意思？意思很明顯 － 「神聽了我的禱告，那麼我便愛他；他聽了我的懇求，在我最困難的時候幫助了我，所以我便愛他。」當然這是表面上，很多時候，看聖經是要在當中捕捉一些原則，若非如此，看了等於沒看，你也不知道裡面的原則是什麼。看這節經文，很多人都會想：「我愛耶和華，因為他聽了我的聲音、我的懇求、我的祈禱」，可是正正很多人的問題就是：「神很少聽我祈禱。」
問題就是：「他 (詩人) 當然很好，神聽了他的祈禱、他的懇求。」但很多人的問題是：「我發覺神很少聽我祈禱，一年裡面都不知道有沒有兩、三次聽我祈禱，那我怎樣愛耶和華？」所以你要明白當中的原則很重要。這裡帶出一個原則，我慢慢說，這個如果你想學習愛神必需先學習的一個原則。
 

學習愛神，先學習感恩
愛，是從感恩開始。這裡就是因為他的感恩，愛的源頭就是感恩。如果一個人，你發覺他對你恩重如山，你會很自然去愛他，為他甚至萬死不辭。所以這裡，整篇詩在說他對神的那份感恩，重點在感恩。例如我們讀第12節：「我拿什麼報答耶和華向我所施的一切厚恩呢？」他在問自己，我有什麼可以報答神呢？什麼推動他如此強烈呢？因為他對神的那份感恩。不單只是因為神賜厚恩給他，而且他要感恩、要知恩徒報，去到一個地步，就是去想：「我有什麼可以做呢？」去想做什麼才足夠呢？當然不是「沒有什麼可以做」，而是「什麼才足夠去報答這份厚恩」。
為什麼我說愛要從感恩開始呢？因為我們暫時都還未達到一個水平，可以主動去愛神。我想我們還未達到這水平。我們只能夠被動地愛神，因為他對我們有很大的恩典、很大的憐憫，而這份恩典、憐憫感動了我去愛他、去回應他。好像約翰一書所說：「我們愛，因為神先愛我們。」 (約一4:19) 並不是我們愛，不是因為我們有很大的愛。我們還沒有去到那個水平，我們只是回應而已。所以，在前面，感恩是非常重要。你可以說感恩就是孕育對神的愛的土壤。如果沒有這份感恩，你很難去愛，你無端端怎麼會去愛一個人呢？人都不會做一些無端端的事。我們的本性也不是愛神，神就是愛，我們不是 (約一1:8) ；那我們要愛的話，就要神先愛我們，才能夠觸發、觸動我們去愛。這是一篇我們要去看的詩篇，我們看看另外一篇。
詩篇18篇，同樣是第1節，開門見山就說這事情：「耶和華我的力量啊！我愛你。」兩句都很短，無論是第116篇，還是第18篇，都很短，就是表達這份愛。「我愛你，耶和華，你是我的力量。」這篇是大衛的詩，大衛所寫的詩篇，即是說兩個詩人 (之前我們看的那篇就不是大衛的詩篇) 同樣都是對神有豐富、強烈的愛在裡面。同樣我們問，今次在這裡，是什麼令大衛從心底裡有如此強烈地愛神，以致他這樣澎湃地表達出來？「耶和華啊，我愛你，你是我的力量。」在這裡，我們可以轉去看看那些小字 (註：經文旁的註釋) ，有時候有些詩會有一些小字，有時候這些小字也很重要，有時候你可以看到背景、副題。這裡說到：「耶和華的僕人大衛的詩，交與伶長。當耶和華救他脫離一切仇敵和掃羅之手的日子，他向耶和華念這詩的話。」這裡說到背景，為什麼他這麼愛神、這麼感覺到對神的這份愛呢？這裡的背景就告訴我們，就是當神救他脫離掃羅。你們有的熟悉舊約，就會知道，大衛被掃羅追殺，以年分來計算，用很長的日子來追殺他，一次、兩次、三次不停地追殺他，甚至有些情況是非常危險，甚至有機會殺死大衛，去到性命懸於一線的情況，但神一次又一次地救了他。不單只掃羅，大衛還有其他的敵人，所以還有其他很多一切的仇敵。
所以你可以看到這裡，與剛才那首詩篇在原則上是一樣的，就是因為神在這一切災難裡面、在很兇險的情況下，救他脫離死亡。他很感激神，所以向神念這詩篇，神對他一次又一次的拯救及保護，他在心中有感而發。兩位詩人同樣都是經歷神聽他的禱告，神拯救他脫離禍患、脫離死亡，所以他們對神有這份感恩，而這份感恩就孕育出對神的愛。總結今日所說的第一個原則，你要學習愛神，途徑就是先學習感恩。
 

感恩與埋怨在乎你的選擇
那當然你要問自己，你是不是一個感恩的人？還是一個埋怨多，感恩少的人呢？你是一個很能感受到別人的恩惠，還是時常記掛著別人的不好、仇怨？是一個小氣，還是大量的人？這些很影響我們在這方面的學習。一個感恩的人，其實是一個很知足的人。你想想大衛，你就會知道，如果你在大衛的位置，你是不是真的如此感恩。大衛一生其實很坎坷 － 不錯，神是一次又一次救他脫離惡人的手，但他也吃盡苦頭，翻山越嶺、周圍躲藏，像狗一般，被人追到無路可走，甚至說到他要假裝瘋癲去逃避敵人的追殺，你可想想。所以在乎你是怎麼看。如果你態度轉了，換一個角度去看，以小氣的態度去看，你會覺得：「那當然要埋怨神啦。為什麼我會有這麼多仇敵？這個又害我、那個又害我，這個掃羅，神還不殺了他？害了我這麼多次。」所以在乎你是一個怎樣的人。
一個感恩的人是一個知足的人。在什麼情況裡，他也是知足，他會覺得，上天對他實在太好了，為什麼會這麼好的呢？所以一個感恩的人，他常常都很開心、很歡樂、很滿足：「竟然這麼好啊？」但一個埋怨的人就覺得常常被虧待：「為什麼上天對我這麼虧待，全人類也是虧欠了我」，他會覺得很命苦、很淒涼、很不開心。所以，你想你的生命怎樣，其實是你的選擇。
其實每個人的生命都一模一樣，大衛是這樣，你是這樣，我是這樣。每個人一生的際遇都是逆境、順境，大致都是參半，多點少點，也差不多；人人都有逆境，人人亦有順境，不過通常有些人選擇忘記那些順境，有些人卻選擇忘記那些逆境，在乎你自己選擇你做那一類人。你想做一個感恩的人，還是做一個埋怨的人？其實沒有所謂「這些人生出來就命好點，我就命苦一點」。每個人都一樣，有甜的日子，也有苦的日子。你記得哪些日子呢？所以學習愛神，也要從學習做一個感恩的人開始。
 

教會很少感恩
當然要問，那麼怎樣學習做一個對神感恩的人呢？因為我想實際，是真的能夠實踐。怎樣做一個感恩的人？從第一個問題開始，你多久感恩一次？你上次感恩是什麼時候呢？為什麼我會問這個問題呢？可能你會覺得這是很可笑的問題。難道感恩都會有時間表嗎？星期一二三四五，好像學校的時間表一般？
因為我留意到教會的弟兄姊妹 － 你知道我們教會有聖餐的聚會，每個月一次，等於每年十二次，發覺超過半數的弟兄姊妹，在一年裡面都沒有事情感恩。除了那次指派他分享之外，一年都沒有主動開口去感恩。你會不會覺得很奇怪呢？如果你是一個非基督徒坐在當中，你會不會覺得很奇怪？你的意思即是在你一整年裡面，在你的生命裡都沒有經歷過神在你身上施恩、幫助過你、眷顧過你，你沒有什麼可以多謝他。所以這個情況令我覺得在感恩方面，我們太過吝嗇，或者我們不懂得感恩，又或者我們忽略了感恩的重要性。但如果我們對神沒有這份從心裡面出來的感恩，那你告訴我怎樣去愛他？你都不多謝他，有什麼可以推動你去愛他呢？
 

謝飯是否感恩
所以我首先去問，我們多久去感恩一次呢？當然，有些人會回答：「感恩？一日三次啊。」一日三次？哪三次？早餐、午餐、晚餐的時候。做基督徒，一個正規的基督徒，不是怕事的基督徒，在什麼情況下，無論有什麼人看著他，也會感恩的，就是謝飯。
謝飯是不是感恩呢？一日三次，一年即是一千次了，足夠了吧？但問題是，謝飯是不是感恩呢？根據聖經，或者是，或者不是。在乎什麼？在乎是不是由心而發。很多時候，早、午、晚三餐的謝飯基本上是一個習慣、一個規則、一個形式化的流水作業。你不說出那幾句說話，吃了也好像不太安樂、不長肉的樣子。只不過是一個規則，習慣了要這樣做。
是不是由心而發，這是問題所在。每一次你這樣感恩，你是不是覺得從心底發出來很感謝神，賜你枱上的食物。這真的不容易，因為有時候東西並不是真的好吃。二十多元的一個套餐，還要是每天都吃它，對吧？所以有時候你都不太想吃。不想吃不要緊，你還是感恩，吃多少就自己再決定。所以，其實這並不容易。有一兩次你非常感恩，因為吃自助餐，這不出奇，但每日三次都這樣。我可以告訴你，這其實是一件很困難的事情。所以你不可以從這裡開始，太困難了，每天對著同樣的食物可以很真切地感恩，又是同樣的、很硬的餸菜，更困難。你要達到這方面的話，反而你要在生命中學習到懂得感恩，成為你生命中的一部分，那就會容易一點。
 

真正的感恩能觸動內心去愛神
所以在說「多少次」的時候，我也要說明怎樣才算感恩。因為有時很多人都會喜歡口頭上說三個字，哪三個字？就是「感謝神」、「感謝主」。我記得之前在沙田教會的時候，有一次，一位弟兄來到教會當中，他是從另一間教會來探望我們的，都是住在附近的屋邨裡。這位弟兄，每一句說話，都必定帶有這三個字，說什麼也是：「感謝神我能夠來到你們當中」、「感謝神我今日來到這裡」、「感謝神我能夠認識你」、「感謝神剛才看到這段經文」，很厲害，什麼也感謝神。這只是口頭禪而已。
但問題是，感恩是不是就是這樣的意思呢？就是說這幾句說話：「今日本來要遲到的了，竟然又可以順利轉到車，又可以上到巴士，去到門口就有升降機到，可以上到去，剛剛不用遲到，真的感謝神啊！」這也是一份感激，不可以抹殺。又例如你不見了東西，可以尋回，你也會多謝神。這是不是就是感恩呢？同樣，我不會說不是，也不會說這樣說就錯了，只不過我今天要說的不是這種。
我今天要說的，是那種真的有深度、從心底而發的感恩，而不是表面上、很膚淺的、很輕鬆地說「感謝神」的那種。不是那種，如果是那種的話，大家也懂得吧？根本不用說，沒有需要去教大家。我是說從心裡面，好像大衛那種，好像另一位詩人那種，很深切、在心的深底裡面，被神的恩典觸動到的那份感恩。這需要學習。我想沒有人需要我教你怎樣說「多謝」這麼簡單。
所以，不單只是我們有時候忽略了感恩，或者另外一個更加普遍的問題，我們所謂的感恩太膚淺，只是口頭上的形式化，說幾個字，但是不是真的觸動到你的心呢？因為現在我們所說的是，透過感恩而能夠去愛神。如果這個感恩雖然是感恩，但不能觸動你的心的話，那我想這可能也不能夠觸動你去愛神。所以我在這裡特別指出，感恩不是形式化的一件事情，這一點也很重要，我需要指出。我並不是要求大家，從今個月開始，下個星期就是聖餐，大家即刻去搶著拿麥克風要分享：「我要感謝神啊，不然一會牧師又責罵我，說我一年也不感謝神。」我想請大家不要這麼做。
先學在神面前感恩，而不要先學在人面前感恩，記住這句說話，不然你會成為一個假冒為善的人。不在要學在人的面前做任何事，而是學在神面前，是沒有人看到 － 馬太6章說，在沒有人看到的情況做這事，那這事才是從你裡面出來的 (太6:1-6) 。當然，如果你在神的面前感恩，你也可以在人的面前感恩，不過，分開先後次序。
所以，不要搶先在人的面前，而是去到一個地步，你真的在神面前有很大的感恩，在心裡面你簡直不能控制、不能不發表出來，好像詩人那樣，他不能夠不表達出來、不能夠不寫出來。那他寫出來：「耶和華啊，我愛你！」去到一個地步你忍不住，這份感恩這樣充滿著你，這樣澎湃，你都不能夠控制著你的眼淚不要流出來。你會問自己，我可以用什麼去報答神，他向我所施的一切恩惠呢？到時候，在你心裡大聲的回應就是，如果天地萬物都屬於我，全部用來獻給主，也不足夠報答他的恩惠。是去學習這樣的感恩。
 

經歷神少、感恩亦少的循環
當然，繼續下去我還得要處理一個問題，另外一個關於感恩方面的基本問題 － 我們為了什麼事情而去感恩呢？你會發現，牧師的問題真的越來越可笑，為什麼事情而感恩？不就是為了神的恩惠而感恩嗎？為神對我們的恩慈、恩典而感恩。問題沒有這麼簡單。剛剛我也略略提到這問題，這正正是困擾著大量信徒的問題。這麼多的信徒在過去裡都沒有公開去表達過對神的感恩，當然你會懷疑，究竟他們在平日的生活裡，有沒有一些有內涵、有深度、去觸動他的那份感恩？如果沒有，那麼原因是什麼呢？剛才有提到，可能原因就是他都沒有慣常經歷神在他身上的作為、他的幫助、垂聽禱告。沒有經歷，哪有感恩？所以問，我們為了什麼事情而感恩；沒有事情，我們不能為「沒有事情」而感恩吧？所以，為什麼這個問題其實是需要去問，而且是很重要的問題。沒有經常地經歷神的作為、幫助的話，那麼感恩自然少。經歷神少，那麼感恩自然少。感恩少，那麼愛神的心自然也會少。怎樣可以離開這個循環呢？但是這個循環反過來原來也可以的。我們經歷神太少，你知不知道為什麼？就是因為你感恩太少，因為你愛神太少，所以神不能夠大大地祝福你。所以反轉過來也可以。
在十誡裡，神說，那些愛神的、守神誡命的，神必向他們施慈愛，直到千代 (出20:6) 。神向哪些人施慈愛呢？向那些愛他、守他誡命的。可能因為我們愛神少，所以我們沒有經歷多少神在我們身上的恩典。所以究竟是有雞先，還是蛋先呢？不是這麼容易。是經歷太少，所以沒有什麼可感恩，還是你不感恩，所以神對你的祝福亦越來越減少？所以成為一個惡性循環，不斷圍著轉，狀況越來越差。如果我們在生命中真的很少經歷神的作為、神的恩典，那麼怎可以從心底裡面發出感恩呢？現在說的不是形式化，是你真的被感動、被觸動，才可以感恩；不可以說要感恩，就每日念幾篇詩篇：「感謝神你的恩典、你的慈愛、你的寶貴…」是可以流水帳般背一遍，但你知道你的心裡面沒有這份感受。只是口裡說，當然你會知道這是沒有用。所以沒有這些經歷，又怎可以在心裡發出一份真真正正的感恩呢？剛才也說到，我們愛，因為神先愛我們。
 

為屬靈的恩典而感恩
怎樣可以不是形式化，而是心底裡面的讚美？是可以的，而且絕對沒有問題。如果你認為自己的經歷太少，所以沒什麼好感恩，那我真的會懷疑，你認不認識神、你認不認識聖經所說的。很多基督徒都會這樣想：「當我們學感恩，就是當神施行很多恩典在我們身上，幫助我們解決很大的問題。」例如，我被人辭退，不用一個月就找到工作了，還找到一份比之前更好的工作，那接著那四個字是什麼？「哈利路亞」，對吧？這樣便感恩啊。又或者，上次抽居屋，抽到我了，抽中居屋你知道多難嗎？現在比中六合彩更難啊！而且還是在市區，所以你有什麼方法能夠不感恩？很多基督徒以為這就是感恩，其實這不用學習，這需要學習嗎？不單只基督徒，非基督徒、一些返過教會的人，聽過少許關於神的事情，遇到這樣的事情，他也會回來跟你說：「啊，真的感謝你的神，幫助了我。」是吧？沒有人需要去教他，非基督徒也懂得這樣感恩。如果你遇到同樣的事情，你自然就會感恩。只不過很可惜的是，你很難遇到這樣的事情。一年裡面能有多少，你十年也未遇過這樣的奇蹟，你抽居屋，有沒有試過抽中你？沒有，如果抽到了，你已經搬過去。要等多久才能有這樣的神蹟呢？
所以在學習感恩這方面，我們需要從另外一個更基本的層次開始，從一個很基本的改變開始。什麼改變？改變就是你要學習為屬靈的事去感恩，你有沒有發現我剛才所舉的例子都是物質界的事物嗎？為物質界的事物感恩，是不需要人去教的；除非真是非常無情無義的人，否則接受了他人的禮物，也會說句謝謝吧。這個應該是你媽媽在你五歲的時候已經教了你，不用我現在、在你三十歲的時候再教你說多謝吧？是要為屬靈的事情感恩，這是第一點你需要學習的。
大部分基督徒的集中點是在物質界，為生活上的事情感恩，所以他們會說沒有怎麼經歷神，他們所指的是在生活上、在物質界上沒怎麼經歷神。但聖經說什麼？要為什麼事情而感恩？看看另外一節經文，在歌羅西1章12節：「並且感謝父，他使你們有資格分享聖徒在光明中的基業。」感謝父神，叫我們能夠與眾聖徒在光明中得基業，下面還說救了我們脫離黑暗、魔鬼的權勢，將我們遷移到他愛子的國度 (西1:13) 。這裡在說感恩，這裡的中文翻譯很難翻譯出來，原文是一個現在分詞，意思其實很簡單，就是這事是延續性的、是繼續進行的，不是一次性的。延續進行的、不住的感恩，感謝什麼？感謝你抽到居屋？感謝你找到工作？感謝你可以結婚？不是這些，是屬靈方面的事情。感謝神讓你在光明裡面得到基業，這基業是什麼？得到神的國，在神的國裡面有份，能夠可以承受神的國，能夠可以脫離魔鬼黑暗的控制，以及赦免我們一切的罪孽。那你告訴我，這些不值得感恩嗎？這些不是真實發生在你身上嗎？如果你是一個真正的基督徒。
看來我們要去問自己一個問題，要真心回答一個問題，究竟神的哪一種祝福，你覺得最寶貴？在地上的事上幫助你，幫你找到一份好工作，或者你生病，患上癌症，但過兩個月再檢查就神蹟地消失了，這真的很大件事，要去「還神」 (註：回報神) ；還是神將屬靈的國度賜給你，赦免你一切的罪，哪一樣對你來說更加寶貴、更加重要呢？會不會是我們生命的注意力、集中力，回到物質界裡面，所以連我們的感恩都是基於物質界的基礎。屬靈界那些事發生了，你也知道發生了，你也承受了、領受了，但你都不覺得是什麼一回事。神赦免了我的罪，十多二十年前的事了，對吧？你已經不再感受到什麼了。這個可能就是問題所在。物質上那些，你覺得新鮮、非常強烈，真的得到神的幫助，你很雀躍不停地與人分享。你有沒有不停地與人分享，神赦免了你的罪？正如剛才弟兄說，如果有一間很漂亮的屋，你真的要邀請人來參觀；神賜我一間這麼漂亮的屋，但你有沒有邀請人來參觀一下？神給你一個新的生命，一個新的生命更加寶貴、更加永恆，還是一間屋更加寶貴呢？你作為一個信徒，什麼對你來說更加有意義、更加有價值呢？
 

心思意念要放在屬靈的事情
其實，我們會不會需要去問一下自己這個問題：我們的心是放在屬靈的事情上，還是放在世界的事情上？如果你的心放在世界的事情上，難怪你會覺得你沒有經歷神。如果你的心放在屬靈的事情上，你應該會看到很多、很多神的恩惠，從來沒有停過。所以，感恩這個詞語在新約裡面有動詞、有名詞，加起來有53次。53次的出現裡面，當然有部分是說到謝飯，所以我說，不是說謝飯就不是感恩，如果你真的是從心而發的，當然也是。除了謝飯這些次數之外，其他大部分的感恩都是關於屬靈界的事情。所以你要明白，我們的問題是只懂得為物質界的事情而感恩，屬靈界的事情已經不再觸動到我們，已經不再當一回事了。
你試想一下，如果你借了錢，你向信貸公司借了錢來供樓或做什麼，欠債六千萬，而對方免了你的債。六千萬，因為你無法償還，所以我不用你還，你一世都賺不到六千萬，你會感恩多久呢？每一個基督徒都知道，你犯的罪不只六千萬，為什麼你會覺得比不上物質界的事情？還是你不是真正認識你的罪？你的罪由你未認識神開始，到你認識了神之後，都仍然有不小心、軟弱的時候犯的罪，而神在當你悔改、回轉的時候，他繼續赦免你。所以神幫你抵銷的這罪債並不是以前一次性的，六千萬是以前的時候，現在隔了這麼多年，可能已經是一億了。如果一個人赦免你、寬恕你這麼多的債，不用你還，你告訴我，你會不會一世感激他，每日起床，都要去多謝他的大恩大德呢？當然，這就是在乎屬靈的事物對你有多真實。如果你覺得，其實都不知道是不是真的，如果是真金白銀，你赦免我一百萬，我已經很感激了，不用說六千萬，太大的數字了。
所以，第一，我們要將心思意念放回在屬靈的事情上。若非如此，你也很難經歷神的愛。不是純粹物質界，物質界的也會有，但更主要的是屬靈方面。因為物質界的事情有個不好的地方，就是它會過去的。你明白嗎？沒錯，你找到一份工作，真的非常好，那你在工作裡面很開心，但做了一個月、兩個月，半個月之後，你的那份新鮮感已經沒有了。每份工作總有麻煩，到時候你就會想為什麼會這樣，起初以為很好的，現在弄成這樣。房屋也是一樣，你怎樣能確保沒有問題？不知道什麼地方，刮風下雨時才發現，竟然在這個位置漏水，之前看不到。所以如果你建立於物質界的事情，這是為什麼你這樣難學習感恩，這麼快那份感恩就沒有了。
因為唯有屬靈的事物才是永恆。神給你光明的國度，如果你一直跟隨的話，每天常在、永遠都在，神對你的恩典、屬靈裡面的恩惠、赦免你的罪、給你屬靈的能力，常常都在。物質界的當然就不同了，神沒有應許我們想要什麼就有什麼，不會的，要看神的心意是怎樣，這事物對我們的生命是不是真的有益處呢？由他來決定的。所以為什麼這份感恩要建基於屬靈裡面的恩典那方面。當你看到神對你那份恩慈，神對你那份愛，正如羅馬書所說，神的靈將他的愛澆灌在你心裡面 (羅5:5) 。你有沒有試過這事情，神的愛真的澆灌在你的心裡面？愛是一樣東西要去感受，不是知識，不是純粹知道他愛我，不是理性上的知識，而是你感受到這份愛。你有沒有試過感受到神的愛真的傾倒在你的心裡面，以致好像詩人所說，為什麼是我呢？「為什麼是我，你願意為我這個人犠牲你的兒子，讓神的兒子為我死呢？我只不過是73億人口中的其中一個，一滴水、一粒微塵這麼小，神為什麼你為我犠牲你的兒子呢？我算得上什麼呢？你竟然為我這個算不得什麼的人，犠牲你最寶貴的兒子、你唯一的兒子。」你有沒有真的去感謝神這方面呢？即是這份愛，比起送給你一間屋，這比較如何呢？他願意為你去犠牲他的兒子，為你釘在十字架上面，你想想，為什麼會是我呢？我一無是處的一個人、完全不配的一個人，其他一切都不配，還要配得上你為我釘死你的兒子，怎麼可能呢？你有沒有讓這些在你的心裡面去感動你，令到你對神真的有這份感恩呢？唯有屬靈上面的恩惠，屬靈上的感恩才可以去到這個程度，才能夠真正的觸動到你心裡面的那份愛。
所以我們的重點、重心不要放在物質界的事情裡面、什麼事件的發生；我們的重點放回在屬靈生命的實在，那些是不會改變的。在神的國度裡面、在神的光明裡面、在神的寬恕裡面、在神的能力裡面，這些是不會改變的。物質界的事情當然就會改變了。希望大家可以掌握這個學習感恩的第一個原則，就是要為屬靈的恩惠、屬靈的領受而感恩，而不是專注在物質界的事情上。那樣，你的那份感恩就不會斷斷續續，也不會反反覆覆，時強時弱。
 

要常常感恩
第二個原則呢？回到我起初的問題，現在回答它。問題就是多久感恩一次呢？在時間上要怎樣感恩呢？或者我們看以弗所5章20節：「凡事要奉我們主耶穌基督的名，常常感謝父神」。看到嗎？多少一次？第二個我們需要學的原則，是常常感恩。什麼是「常常」呢？任何時候、任何事情。所以在這裡你就明白，我剛才說我們很多時候都很吝嗇，因為我們不是「常常」感恩，我們是久不久感恩。所以我們忽略了這很重要的事情。
實際上在聖經裡面，還有另外一件事情我需要指出，就是感恩常常跟另外一件事情連在一起。讓我們再看帖撒羅尼迦前5章16至18節：「要常常喜樂，不住禱告，凡事謝恩；這就是神在基督耶穌裡給你們的旨意。」這裡提及三件事情，喜樂、禱告、謝恩。三件都說到常常的、不住的、不停止的，凡事都是這樣的，都是一樣的意思。
有沒有留意到禱告和感恩的關係？我相信絕大部分基督徒每日也會禱告，你回去留意一下，你禱告的內容主要是什麼？在你禱告裡面，祈求佔了多少？我想即使不是100%，也有90%。每次去到神面前就是拿東西 － 幫我這事，幫我那事 － 對吧？九成以上就是拿取。你有沒有試過禱告去到神面前，不為求什麼，只為獻上對神的感恩而禱告呢？禱告的內容裡面，感恩是一個很重要的元素，但很可惜我們只懂得拿取、拿取。那你拿取這麼多東西，什麼時候去感恩、去多謝呢？
對今天的基督徒來說，我們真的需要向舊約的以色列人學習，他們比我們是更加先進的單位。舊約的以色列人，他們有感恩祭、平安祭、燔祭、素祭，全部這些祭都是感恩而獻的祭。不是必定要獻的，當你感恩的時候，你才會做的，那也有四個不同的祭。那你會發現種類也多，需要這麼多嗎？相反，我們做了基督徒這麼多年，我們有獻過什麼給神呢？有什麼獻給他來表達對他的感謝呢？正如剛才詩人說，我能夠拿什麼來報答神呢？可能很多基督徒什麼都沒有拿出來報答神，只是說聲多謝，就只有這麼多。所以我不如提議大家，首先拿出你寶貴的時間去獻給神、去向他感恩、去學習感恩，而不是單單去祈求這事、那事。
我也要說，如果你去學習感恩，肯定需要時間；你不願意拿出你的時間，應該也很難學習到感恩。這是需要時間的。正如祈禱一樣，是需要時間的。禱告與感恩平衡的經文，我們也不去看太多了，你可以寫下來，腓立比4章6節、歌羅西4章2節、提摩太前2章1節，都是將感恩與禱告放在一起，所以禱告其中一個主要的內容是感恩，而我發覺我們普遍也忽略。但是現在我們清楚多一點，聖經所說的就是要多久一次？常常都要感恩，時時刻刻都要感恩。
 

沒有常常感恩即是忘恩
常常感恩有多重要呢？不單只感恩，現在要將程度提高，要常常感恩。一個信徒如果他沒有常常感恩，或者因為他沒有常常得著什麼，故此他沒有感恩，你知不知道這問題有多嚴重呢？一個如果沒有常常感恩的人，在聖經裡面，就是等於一個忘記神恩典的人。忘記神的恩典，你要記住這事情，嚴重性就是你忘記神的恩典。當然你說，我沒有忘記，我只是沒有刻意去感恩，不代表我忘記了。這也很奇怪吧？即是說你記得神的恩典，而你心裡沒有這份感謝他恩典的心態、感覺、念頭，甚至衝動，這也很奇怪吧。你記得他的恩典，不過不感覺到要有什麼回應，即是沒有一份很欣賞他的恩典、一份感激，沒有的，你可以將你的記憶與你的情緒完全隔開，都很厲害、很奇怪的一件事情。會不會你是在欺騙自己？
對於記得神的恩典，或者不要忘記他的恩典，我以前也略略提到，今天也要再清楚說明。因為我們有個錯誤的理解，什麼是「記起」，什麼是「忘記」。一般人的理解就是，「忘記」是什麼都忘記了，例如忘記了我的錢包、鑰匙放在哪裡，真的不知道，找這找那，真的不記得放在哪裡，忘記了。這不是聖經裡「忘記」的意思，我們所說的「忘記」就是我們記不起這件事，它在我們的記憶裡不再存在，所以我不知道放到哪裡。不是這意思，這是錯誤的理解。我們理解「忘記」就是什麼都忘了，而「記起」就是我記住了，我放在那裡，我沒有失去記憶，對於這事情的記憶仍然存留。不是這意思。
去記起一件事情，不是記憶仍然存在，只不過是一個儲存的狀態。我以電腦作例子，就是你那些數據儲存了在硬盤上，沒有洗掉，那就永遠都在，所以你不會失去它，即是沒有忘記 － 以為是這個意思，即是這個記憶就是一個儲存的狀態。不是這個意思。聖經裡面「記起」是一個行動，不是一個狀態，是一個行動，是你思想上的一些活動，就是你要去記起那件事、去記念那件事、去回想那件事、去記住它。你有沒有留意，這些詞語都有一個「去」字，「去」就是一個動作，是你腦裡面的一個動作。
我舉一些例子，讓大家可以理解。比如另一篇詩篇就是說這方面。詩篇106篇7節：「我們的列祖在埃及的時候，不明白你的奇事，也不記念你豐盛的慈愛，反倒在紅海的海邊悖逆了你。」這裡在說以色列人，大家應該都記得這些故事。以色列人在埃及裡面，神用十個災拯救他們出來，非常有名 (出7-12) 。在紅海分開了海水，叫他們可以在海的陸地上走過去。這裡說他們不去記起神的慈愛 － 不記得神的慈愛，沒可能的，是幾個星期前的事，難道以色列人全體都患了失憶症嗎？當然不是，所以這個記起，中文翻譯得非常清楚：「不去記念它」，不去回想這些事情，不去將這些事情放在心上。所以在這裡來說，完全不是記憶的問題，是在心裡有沒有記念這些事情、記不記掛著這些事情的問題。這事情是絕對不可能在幾個星期裡面失憶的，這個是心的問題，你有沒有用心裝載這些事情，所以這個是一個行動。
你去記它，即是去想念它，將它放在你的心上；當你不去記它，忘記它的時候是怎樣？就是將它拋諸腦後。拋諸腦後的意思不是說你忘記了，而是你不去想它，這叫拋諸腦後。這些事情你知道的，不過你不去想它、不去思想它、不去將它放在心上，是這意思。所以為什麼我們不去感恩、不常常去感思，就是我們將神的事情拋諸腦後，都不再記掛它。你問我的話，我還記得，不過不會日日去想它、不會時時想它 － 這就是聖經所說的忘恩，忘記了神的恩典，你不記掛著神的恩典。所以，這些在說的全部是心裡面的問題，不是記憶力的問題，你要清楚這事情。
 

時刻不要忘記神的恩典
好像聖經新約裡說，你要去記住羅得的妻子 (路17:32) 。你當然知道羅得的妻子是誰，怎樣變成一根鹽柱 (創19:15-26) 。聖經叫我們做什麼？不是去儲存，是要去記住這事，去回想這事情，這事情在你的思想裡面，所以不是放在你的硬盤裡面。不放在硬盤，那放在哪裡？放在RAM裡，熟識電腦就會知道，RAM是隨機存取記憶體 (Random Access Memory) 。意思是你放在一個硬盤裡，你放在那裡很大部分時間都不用，是有需要才拿出來。你放了很多東西在硬盤裡，有些東西可能很久都不用一次。放著不用它？不是，是放在隨機存取記憶體裡，是怎樣？是隨機儲存的，你時時刻刻都用它，放一些東西進去，又拿一些東西出來、又看看它、又接觸它、又運用它。「記起」就是這個意思，是放在你的心上面，時時刻刻去用它，時時刻刻去想念它，而不是拋諸腦後，不再留意它，直到 － 「咦？我有這個文件嗎？不知道，不記得了。」不是這個意思。所以「記起」是非常重要的一件事情。
在哥林多前書提及聖餐，我們吃這個餅，喝這個杯，保羅說：「我們這樣行，為的是要記念他」 (林前11:23-26) 。所以，這可以是一篇聖餐的訊息來的。很多時候我們都不明白，為什麼我們要守聖餐呢？聖餐就是一個動作、一個行動、一個安排，去幫助我們去回想、去回顧、去想起，回到隨機存取記憶體那裡，去回看主耶穌為我們付上的、為我們所做的事情。而這是我們要去常常記念的。可能我們真的不明白這方面，我們不明白去記念主耶穌的重要性，所以我們守聖餐的時候，就是很形式化地守、慣例一般，一個月一次，或者有些教會甚至每個星期一次，慣例做程序一次，但沒有深度，沒有觸動我們的內心。因為我們不知道，原來真的要去記念這些事情的重要性，所以我們忽略了。
最後我們看這裡，在詩篇103篇1至2節：「我的心哪！你要稱頌耶和華；在我裡面的一切，都要稱頌他的聖名。我的心哪！你要稱頌耶和華；不可忘記他的一切恩惠。」不可忘記，常常感恩有多重要？因為如果你不是常常感恩、不是常常去思念這方面，聖經的立場就是你已經忘記了，你已經不再將這事放在你心上面，所以這裡說不可忘記。我們的定義是以為忘記的意思就是永遠忘記，那些事情完全忘記得一乾二淨，就叫忘記，但聖經不是這看法。聖經中不可忘記的意思是不要有一刻忘記這事情、不要有一刻不在你的心上面，那樣叫忘記。我們以為失憶那樣叫忘記，永遠忘記了，忘記得一乾二淨；我想沒有基督徒會這樣，即使十年沒有返教會，也不會忘記了你以前曾洗禮。但是聖經的意思是不可有一刻忘記這事情。當我們不是將一件事情常常記掛在心上，常常念念不忘神的恩典的話，如果我們不是這樣，那我們已經忘記了。你記著，你有一天裡面沒有記念神的恩惠，那一天，你就是忘記了他的恩惠。所以這裡在說不可忘記。
留意這裡兩次「我的心哪、我的心哪」，都告訴了你是要用心的，不是用腦的，當然也要用腦，但不是純粹一個記憶體儲存著那般。「我的心哪」是什麼意思？即是詩人跟自己說話，他囑咐自己，告訴自己：「你啊，不要忘記神的恩惠！」他提醒自己不要忘記，為什麼？因為人有這份傾向忘恩，人有傾向去忘記別人給他的恩典，而去傾向數算人的惡。所以詩人要提醒他自己，不要忘記，不要有一刻忘記恩典。在第2、3節，你看下去就會看到出現三次「一切」：一切的恩惠、赦免我們一切的罪孽、醫治我們一切的疾病 (詩103:3) 。你有沒有記得一切神在你身上的恩典，還是已經好像忘記得七七八八，或者有，都已經是很模糊的印象，一點不像以前那般清晰？那就是一直忘記，所以這就是第二個問題我們需要解決的，是時時刻刻都不要忘記。
 

記念神的恩典能有更深體會
最後一個問題，如果時時刻刻都記念神的恩典，每天去做同一件事情、每日重複做一個動作的話，很容易會變成千篇一律，很刻板式地將那事情重播一次。不會變成千篇一律，如果你真的用心去思想、去體會，每一次去體會，那事情是會成長、會增加、會更深刻、更細緻。
我舉一個例，就在幾個星期前發生，都不算太久。在幾個星期前，我有一個機會要分享其中一個我經歷神得救的見證，過程裡的一個小段，但過去很多時候分享，我大多不會只重複說以前同一分享。那一次我特別說到這方面，因為我當時的對象是一班學生，其實我自己本身是一個一事無成的人，如果沒有神的話，所以我相信比在座的任何一位都要差。我中一已經排名最後，我中二已經收到成績表寫著要留班，所以中二讀了兩年，然後到中三派成績表的時候還是留班，但校長跟我說：「不如你選一些沒什麼人會選的科目，那我讓你升上去。」以前有一個這樣的詞語「逢二進一」，二年才升一班，我差不多是這樣，只不過那次校長讓我選少人會選的科目升上去，最後就勉強畢業了。所以，我基本上在讀書上一事無成，出來社會工作也是一事無成，這裡做幾個月，那裡做半年。根據我自己的話，真的很坎坷，但是神很有恩典，最後藉住我的同學 (當中有部分人聽過我說見證) ，我同學也是姓李，叫Robert Lee，他有親戚在加拿大，因他提攜，我才可以去到加拿大，我捉住他的衣襟才可以去到加拿大讀書、入大學。
這個故事我已經說過很多次，但今次重新再去想的時候，我才想起，三十年這麼久，我都沒看到其中一點。我今次才看到這一點，神讓我看到這一點。我中二留班，原來我留班那一年很重要。雖然留班本身來說是一個很大的打擊，如果你試過留班你會明白，是很大的失敗感，所有同學都升了上去，只剩下你一個留下來，又要花多一年，更要讀回你以前讀過的書，很苦悶。但是三十年後我才留意到，原來我留班也是神安排的，我以前從來沒有看過這一點。因為如果不留班，我就不會認識Robert。我留班之後才跟他成為同學，不留班的話，我一直高他一級，不能夠認識到他。因留班而認識到他很重要，否則我這生人就不知到哪裡去。所以我中二留班，認識到他，不知怎樣，跟他成為了最好的朋友，兩個人可說是形影不離。我給你們看一些照片，有沒有留意到，他去外國讀書的時候，有些人看到：「咦？你怎麼拖住他的手？」是嗎？我沒有留意到這事情，我從來沒留意這些事情，回看一下，真的是拖住他的手啊，我也不知道為什麼拖住他的手。你能想像，我們當時是好朋友。所以我不留班，不能認識到他，還有的是，我中三沒有留班，如果中三我留班，他就升上去了，我便留了下來。
神真的調較得剛剛好，那安排真的很精密、很周詳。所以我告訴你，你每次回想神的恩典，其實可以進深，可以看到很多事情你之前沒有看到，因為裡面實在是太豐富。你不明白神的作為，如果你明白，你會知道，神的作為的長闊高深是「取之不盡，用之不竭」，永遠都不會完。你看神造整個的宇宙，你會知道。所以每次你回想，你可以進深，你還可以更闊、更多的體會。你覺得刻板？我這麼多年，三十年之後都不覺得刻板，你多大啊？
詩篇139篇說到，神對我們的意念，比海邊的沙更多 (詩139:18) ，你一輩子也數不盡海邊的沙。神在你身上、你一個人身上的意念，已經比海沙更多。所以沒有問題的，你不停去回想，神會幫助你，神的靈會帶領你，你越想越豐盛，你越想越更加深入。我三十年後才發現又多一件事情，原來神在我去外國讀書六年之前已經安排好：「你要認識這個朋友，他會幫助你。」我自己當然懵然不知，他精心的策劃真的很厲害。當然不只這樣，不只是回想過去，神的恩惠每天都在增加，每早晨都是新的 (哀3:23) ，天天也有。聖經是不會說謊的，神的恩典在你身上面，屬靈的祝福每天都有，當然也有物質界的祝福，但不要放在首位，只不過很多時候我們沒有察覺、沒有留意、沒有思考，所以需要這樣做。
 

成為一個懂得常常感恩的人
總結今日的訊息，要學習怎樣能更深地愛神，就是要保持天天的感恩，學習生活在感恩當中，成為一個感恩的人。因為如果你真的懂得感恩，這份感恩會觸動你，對神那份愛，去愛他、去回報他。這是第一點，怎樣去學愛神的途徑在這裡。
第二點就是，要不住地感恩，當然就要常常記念神的恩惠。而這份記念不是形式化的，是在心底裡面，很仔細、很用心，需要下功夫，需要花時間，好好仔細來消化。而在過程裡面，神的靈也會帶領你，不單只去明白那件事，亦真的能夠感受到在當中神的那份愛。藉著這樣，神的靈將神的愛澆灌在你身上，如果你心上面還未被澆灌神的愛，你怎可以發出對神的愛呢？
所以，我們需要學習每天裡面、每星期裡面，都要花時間、下功夫去學習這事情。無論你坐在家裡、行走在路上、在巴士裡面、下班的途中，雖然你已經很累了，做了整天的工作，但你去試一下。當你去思想神的恩惠，他會改變你 － 「因為靠耶和華而得的喜樂是你們的力量」 (尼8:10) 。你很疲倦，但當你思想到神的恩惠，那份寶貴，他會給你力量，他會令你的心裡面歡喜、令你的心靈輕省、令你重新得力，而這份喜悅轉化成為感恩的禱告，好像香一般，升上到神的面前。
當然，你聽了這訊息，你不要以為：「那我回去照著做，去學習記念、去學習感恩，做了一次、兩次，可以了吧？我有做啊！」不是一次、兩次這麼簡單，任何的屬靈質素也是要長期、持久去執行，這樣去學習、這樣去培養，然後才養成這樣的習慣。而這份習慣繼續下去，才會造就成一份性格。當那個時候，感恩就成為你的一部分，那個時候你就不單只感恩，你就是一個懂得感恩的人，有這樣性情的人，而不是一個忘恩的人。
 

完
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