李马可牧师主讲
爱与被宽恕
 

继续「尽心尽性爱神」的讲道讯息。大家清楚知道，这是一件很重要、理所当然的事情，每一个属于神的人要去追求尽心尽意爱神。绝大部分基督徒的问题不是不爱神，而是对神的爱很微弱，甚至自己都觉得非常不足够。大部分的信徒跟「强烈地尽心尽意爱神」有很大的差距。所以，我今天跟大家分享的一个重要的讯息：怎样能够增加对神的爱？怎样由微弱成为强烈的、火热的爱？
 

两个欠债人的比喻主题关于爱
开始前，当然要先问自己是不是渴望增加对神的爱，因为唯有渴望增加，这才会有用。你认为自己现在对神不是没有爱，而是太微弱吗？
路加7章36至50节，这是一个事迹，亦是一个比喻。主耶稣按着当时的情况，就地取材地说一个比喻。这经文跟我们所说的主题有什么关系呢？怎样能够增加我们对神的爱，由弱至强、由少至多？在这经文里，你能不能找到答案？
大家都能理解这段经文的主题是关于「爱」。「爱」这个字在这段经文出现了很多次，甚至主耶稣说关于两个欠债人的比喻，最后一句说话也是问到哪一个欠债人比较多爱债主，这也是关于爱这方面。至于他和法利赛人西门说话的内容，到最后的结论，都是围绕这方面。「赦免多的，爱就多；赦免少的，爱就少」 － 这正是这段经文的重点，总结整个教训的结论。如果你觉得你对主的爱少，想增加的话，那要留意这里所说的，怎样可以增加对神的爱。
 

妇人的行动表达她敬爱主的深度
这比喻里有一个对比：一个是多爱主，另一个却是少爱主。「多爱主的」是指那妇人，因为在47节说：「她许多的罪都赦免了，因为她的爱多；但那赦免少的，他的爱就少。」中文圣经是用女性的「她」去指出那个多爱的，是指那妇人；而那个少爱的，虽然主耶稣没有指名道姓，但从上文下理可以清楚了解，他所指的就是那个法利赛人。
首先我们要从这段经文去看怎样是多爱、或者少爱。究竟我们对主的爱，是属于多还是少？多爱的就是指那个妇人，这个妇人的爱怎样为之是多呢？在44节，主耶稣描写这个妇人，说她进入西门的家里，西门没有提供水给他洗脚；但这个妇人却用眼泪湿了他的脚、用头发来擦干。
当然我们不是只看这行动，而是要明白这个行动表达的是什么。这个妇人来到主耶稣的背后，心里非常感动，以致她不由自主地哭起来，泪水却不经意地弄湿了主耶稣的脚。这是因为当时的人习惯卧在地上，用手支着头，双脚放在身后。妇人当时站在主耶稣的背后，近他的脚边，忍不住哭，弄湿了主耶稣的脚，所以她用头发擦干在他脚上的泪水。
那么，为什么妇人会用头发去擦主耶稣的脚？大家都知道头发不特别汲水；即使她没有毛巾，也可以用外衣，或者用裙的一部分，又或者用裹头发的头巾来抹 (中东的女士都用头巾) 。但是她为什么不用头巾而用头发来抹？
这很明显是她选择这样做。唯一的原因，是她觉得这是最能够表达她对主耶稣的心意 － 她对主耶稣的尊重和敬爱。她觉得用一条头巾或者布是太普通，很多人也会这样做，只求完成事情，但不能真正表达心里的感受。妇人想向主表达一份尊敬和敬爱，以致她选择用这个非常特别的方式，唯有这样做才能表达她的心情。
 

妇人将最好的献给主耶稣
对于我们来说，可以在这里学习什么呢？脚是一个人身体上最肮脏的部分，特别是当时在中东 (甚至今日的中东亦一样) 那里的人一般主要穿着凉鞋，走在中东满布尘土、沙泥的地上一、两小时或走上半天，可以想象双脚一定十分肮脏，恐怕用两盆水也不一定能洗得干净。
而她竟然选择用她的头发来洗主的脚，或者男士对这事的感受不太大，但是对于女性来说，头发是很宝贵的。她们会花很多时间、金钱去护理自己的秀发，而这个妇人居然用她的秀发去擦主耶稣肮脏的脚。虽然主耶稣是神的儿子，但是他的脚也会弄脏，与一般人的脚一样会弄脏。你会用自己的头发去清净别人肮脏的脚吗？女性当然都很珍惜自己的头发，很怕会弄肮脏。这个妇人却弄脏自己的头发，尽力来表达她对主耶稣的心。这行动想表达她的心意，爱主到达什么地步？同样，我们也是爱主耶稣，也是爱神，但是会爱到什么地步？会到达这样强烈的地步吗？
若果你当时在那里，看见主耶稣，看见他的脚因为行走了一整天而弄脏，主人没有为他洗脚，你会帮他洗脚吗？不单为他洗脚，还用自己的头发擦干他的脚，你会这样做吗？相信大多数人都不会做到这个地步。而且，事情发生在大庭广众下，当时并非静悄悄的只有我和他两个人，所以不止是会弄肮脏自己的头发，而是有很多人在看着，你会做这事吗？你会不会怕其他人的目光，说你奉承主耶稣、说你的行径越位？
我们对主的爱，会不会可以到达一个地步，我们不计较其他人的目光、看法呢？只是想向主表达我对他的爱到哪一个地步，还是会受其他限制呢？当天我们不在那里，不过今日主耶稣仍然在我们的中间；虽然他的肉身不在我们中间，但他的灵却在，我们仍然有很多方法去表达对他的爱。你会不会愿意向他表达一份强烈的爱呢？甚至不理会其他人的说话？当时有人指责妇人所做的，例如法利赛人，但是她对主强烈的爱令她不介意。
你又会不会将你最好、最宝贵的，献给主耶稣呢？还是很多时候我们将次好、或是不要的才给神？无论是我们的物质、时间、精神或者是最佳的状态？我们是不是将这些献给神？还是献给我们的工作、家人或者享乐，剩下来的才献给神？
在这里，主耶稣很详细地描述这个妇人为他所做的；可见主耶稣很重视这样的心、献上感恩的祭。所以，不要以为主耶稣不会注意这一切，反而他是很清楚地注意。这就是多爱的表现。
 

法利赛人对神的爱留于表面
少爱是怎样的情况呢？主耶稣亦详细描述法利赛人对他所做的，他就是属于少爱的那一种。他也爱一点，例如他会邀请主耶稣一起吃晚饭，而这应该是一个宴会，他亦有邀请其他宾客，不是一个家庭宴会。49节提及同席的人，所以亦有一群人同席，是一个宴会、筵席。所以，当消息传开，这个妇人也知道，所以她也前来。可见这法利赛人为主耶稣安排筵席，与他一起共进晚餐。
他对主耶稣的态度亦是恭敬的。主耶稣跟他说话，西门回答他，称主耶稣为「夫子」。夫子的意思就是老师，他对主耶稣的态度都是恭敬、尊重的。但是从这两方面的行为，在「爱」这个范畴上，只是留于表面、形式化，正如绝大部分人对主耶稣也是这样。我们对主的爱又如何呢？
在言语上，他是非常恭敬，但是只不过是在外貌上；在他的心里，却完全不是这回事，他心里已经开始怀疑主耶稣。39节描述他心里说：「这个人 (耶稣) 如果是先知，必定知道摸他的是什么人，为什么他会这样做呢？」他口里对主很尊敬，但在心里对主耶稣所做的却很不服气、质疑、不接受，是个口是心非的人。
我们会不会亦有跟他一样的情况呢？口里称呼主耶稣为主，但是实际上对主耶稣所做的行径、做在我们身上的事情，会有很多疑惑吗？心想为什么他会这样做，但又称呼他为主。加上，虽然他邀请主耶稣到家里食饭，貌似很尊重 (会请老师回家吃饭，甚至给他坐首席) ，但是从主耶稣描述里，很明显知道他不是尽心尽意来服侍耶稣。他不给主耶稣洗脚的水，又不与主耶稣亲嘴来欢迎他，什么都没有做，只是做最基本的。
我们对主的态度又如何？我们服侍主的时候，是全心全意全力地做，还是只做最基本的呢？例如，最低限度每天会阅读圣经、祈祷、在教会里参与服事等等，在形式化的事情上，我们没有遗漏。但我们给神是最好的，还是只是给他次等的？这是重要的事情。
我们为主做的事情，是一般人会做的普通事情，还是会给主惊喜呢？你发现这妇人所做的每一件事都给人惊喜。她用自己的头发来抹主耶稣的脚，不是用毛巾；在当时社会的公开场合里，女人不能够亲男人的嘴，而男人之间却可以，例如曾记载犹大亲主耶稣的嘴 (太26:49) 。即使在中国社会的礼仪上，这也是不合适。虽然她不可以亲他的嘴，但她亲他的脚。妇人所做的事给人很大的惊喜，她所做的都是没有人做过的，至少圣经里没有记载。她所做的每一件事都是给别人惊喜，别出心裁，当然也是发自于心，可见她所做的并不是普通事情。我们给主的是不是这样的呢？
 

罪得赦免多，爱亦多
我们进一步了解怎样算是多爱、少爱。为什么有些人会多爱、有些人会少爱？如果我们想知道怎样可以多爱，首先要问为什么有人多爱、有人少爱，是不是天生的？这一定不会是天生的，因为若是天生的，那就没有什么可说。
这事迹、比喻里给了我们清楚的答案，主耶稣说整个比喻，都是为了突出这一点，就是在47节说：「罪得赦免多的，爱就多；罪得赦免少的，爱就少。」
怎样是「赦免多」，怎样是「赦免少」？这里提到有两个债户，中文翻译为一个欠五两，另一个欠五十两。若转为现金，原文指一个债户欠五十个Denarius, Denarius是以色列人的货币，今天仍通行。当时一个Denarius就是一天的工资，五十个相当于大约两个月的工资。若平均一个月的工资约 (港币) 一万元的话，那两个月便是两万多元。若债主赦免这两万元的债，我们一定会很开心；而另一个人欠债十倍，亦即是二十个月的薪金 (二十万元) ，那就是很大的数目。若债主同样免去这笔债，我们会觉得难以置信，感激涕零。
若你欠两万元，被赦免不用偿还，你会很感激，想去报答对方，可能打算在耶诞节送他一个很特别的蛋糕，或者请他吃耶诞大餐。更何况是赦免你二十万元，你会铭记这事十年、廿年。赦免你这一笔大数目，你会感激涕零，会很触动到你的心。
但是，我并没有欠别人二十万元。若我只是欠别人两万，可以怎样做呢？若我只是欠你两万，你就是赦免我两万，我对你的爱始终都是很少？难道解决的方法是要我去多借一些，借十万、八万？这比喻是鼓励我们多欠债，多借一点，然后我们才有机会被宽恕较多，我们的爱才会多一点？当然，不会是这样，因为在圣经里，债是代表罪。主耶稣一定不会鼓励我们多犯罪，才多得宽恕，然后便会多爱。
 

妇人被认为是犯罪更多的人
究竟主耶稣在这里想教导我们什么？是不是多犯罪，便会多爱主？看看这两个人：法利赛人和妇人。我们都了解法利赛人是很虔诚和守律法的人，虽然他们守律法的程度不至于完全没有瑕疵，他们偶然亦会犯一些轻微的罪，应该也不会犯一些严重的罪，或者致死的罪。一般法利赛人都是一些虔诚的宗教领袖。
另外一个人就是这个妇人。在39节提到法利赛人说：「如果耶稣是先知，必知道摸他的是谁；乃是个罪人」。为什么要称呼这个妇人为罪人呢？称呼她为罪人是什么意思？难道这个世界上有人不是罪人？每个人都是罪人，每人都犯了罪。不单是法利赛人称她为罪人，连记载的人也说她是罪人，在37节的记载说：「城里有一个女人，是个罪人」。
这里所说的罪人，是指当时社会里，某些人被标签为公认的罪人，例如税吏 (被视为贪官) ；而这妇人被称为罪人，应该是因为她是娼妓。当时，妓女被称为罪人。所以法利赛人质疑，难道主耶稣不知道她是一个妓女？作为一个先知、属神的人、夫子，怎可以被一个妓女触摸呢？因为她会令人在宗教上不洁净，所以法利赛人便怀疑主耶稣。这情况就是宗教领袖和娼妓的比较。
今天，我们比较一个牧师和一个妓女，会觉得哪一个是罪人呢？哪一个人多欠债？大家会认为是妓女：虽然牧师也会犯错，但一定不会像那个妓女所犯的错多。所以，一般会认为欠二十万的会是妓女，而这个牧师、法利赛人就是欠两万的人，是她所欠的十分之一。这里所提及的宗教领袖，是正正直直的那些，而非欺骗人的那些。所有社会上的人也会看妓女为欠债多的人，法利赛人西门也会认为自己是欠两万的那位；甚至妓女也会觉得自己就是欠二十万的人，她自己也这样看自己。人人都会这样看事情，不论是社会人士或是当事人、受害者；但重要的是，神是不是这样看？主耶稣又是不是这样看呢？
 

神恨恶人犯骄傲、自义的罪
在神的眼中，怎样比较妓女和法利赛人？
首先要去看看他们的罪是什么？妓女的罪当然就是做娼妓，而圣经也有提及法利赛人的罪。第一、就是假冒为善、内外不一致 (太23:13) 。外表很虔诚，但内心却不是。另外一个问题就是很骄傲、自义 － 正如在路加18章法利赛人和税吏的比较 (路18:10-14) ，法利赛人说，自己不像税吏那么差，比他好 (税吏欠债二十万，自己只是欠两万) － 就是这份骄傲、自义。
我们要明白，在神的眼中会怎样看的呢？他会认为娼妓的罪和骄傲自义、假冒为善的罪，哪一项较严重呢？不是娼妓的罪，是骄傲、自义、自高的罪更严重。在圣经里，主耶稣曾说，娼妓和税吏比法利赛人更先进入天国，有更大的机会进入天国 (太21:31) 。如果你是一个骄傲又自义、自高的人，你要知道，在神的眼中，你比一个妓女更不如。所以，如果你看轻这个娼妓，神同样也看轻你。
箴言6章提及的「七宗罪」，排首位的就是「高傲的眼」 (箴6:17) ，是神最憎恨的。当我们在那一刻认为自己比别人好的时候，那一刻在神眼中，我们的恶比我们所批评、所比较的人更加严重、更加深。这个法利赛人自以为比这个妓女欠债少，所以他在神的眼中，他的罪更深。在圣经也提到「凡自高的，必降为卑；自卑的，必升为高」 (太23:12，路14:11,18:14) ，妓女在这里自卑，所以她会被升高；但是自高的、自以为比别人圣洁，他在神的眼中却不是这样，他会被神拒绝，因为「降为卑」的意思就是被神拒绝。
 

认识自己的罪多少，所得赦免亦多少
所以，我们要明白，在神的眼中，法利赛人的罪不少于那个妇人。但为什么会说「一个被赦免多，一个被赦免少」？这又是什么意思？为什么说他被赦免少？
法利赛人的罪不单跟妇人不相伯仲，反而是更严重，但为什么他得赦免少？唯一的答案是，虽然他的罪多，但是得到赦免的却少。要留意主耶稣在这里并没有说他的罪少，47节说：「这个女人，她许多的罪都被赦免了，因为她的爱多；但那个赦免少的，他的爱就少。」这里是说他赦免少，并没有说他的罪少。我们的逻辑以为赦免少的，罪就少。其实，罪多的，赦免也可以是少，因为他的罪没有被完全赦免，原因是他不认识自己的罪。
你的罪若要得赦免，你需要认识自己的罪，需要认罪、悔改、离开你的罪。若果不认识自己的罪，就不会认罪，也不会悔改，那么罪不能得到赦免。所以，赦免少的人并不代表他的罪少，而是代表他并不知道自己有很多的罪，没有去清理，所以只有他知道很少的部分得到赦免。要清楚，被赦免少的，并不是因为罪少。圣经里所用的字眼是非常准确，我们不要弄错，以致误解了。
一个人的罪不会自动被赦免，必须通过认罪、悔改及彻底地离开罪，才能够得到赦免。所以，圣经并没有说这个法利赛人的罪少，而是说他能够被赦免的罪很少，因为他认识自己的罪太少。相反，这个妇人认识自己的罪就很多。所以，这就是重点，不是我们犯的罪多与少。
我们每一个人所犯的罪其实都是非常多。基本上，没有一个犯罪少的人，只不过是多、更多、极多的分别，分别在于我们认识自己的罪有多少。很多人只认识自己非常少的罪，甚至只有他所犯的百分之一，他对自己百分之九十九的罪没有认识，以致他最后被赦免的很少，所以他对神的感恩也会很少。
 

妇人的生命质素 (一) 为自己的罪哀恸
接着我们集中在这个妇人身上，学习她生命中的好质素。
妇人非常认识自己的罪。从一开始，她到主耶稣的背后，所做的第一件事就是哭泣。在公开的场合哀恸地哭泣，她的眼泪弄湿了耶稣的双脚。「脚」在这里是复数，而且弄湿的程度是需要用对象去抹。在整个比喻里，有一个很特别的地方，就是这个妇人没有说出一句话，最少没有记载她说过话，只是在哭泣。当然可以想象，她是为自己的罪忧伤、痛悔、哀恸，所以圣经说：「哀恸的人有福了」 (太5:4) 。我们有没有为我们的罪深切哀恸呢？还是只在某一刻才曾这样做？当事情过去、事过境迁之后，就失去这份哀恸。
当然，哭泣不一定代表哀恸。因为人可以在很多不同情况下哭泣，例如有些人会觉得自怜、被委屈、被苦待、被冤枉。所以重要的不是你哭得有多厉害，而是你心里的哀恸到什么地步。从这妇人身上可见的第一种生命质素就是，她能够看到自己的罪孽深重。她完全认识自己的罪的严重性，以致她来到主耶稣面前，未能开口说话，连去求主耶稣赦免她，也说不出来。她对自己的罪非常难过、惭愧，自己的内心哀恸，觉得自己污秽。所以，她只能够站在那里深切哀恸的哭泣，这是我们需要知道、学习的事。
 

妇人的生命质素 (二) 从心觉得自己不配
在这段经文里，「脚」这个字出现了很多次 (共七次) ，因为这个妇人所作的一切全是围绕着「脚」：眼泪弄湿了耶稣的脚、用头发去抹他的脚、用嘴亲他的脚、用膏油去抹他的脚。令人觉得很奇怪的是，她所作的都是集中在主耶稣的脚上，为什么不是主耶稣的手呢？虽然当时的文化不容许她去亲他的嘴，但可以去亲他的手，也可以用油膏抹他的头；膏抹他的手，更加没有问题。而集中在他的脚的原因，就是她觉得自己不配，不敢接触主耶稣身体其他部分。
脚是在人体最低的位置，所以她觉得自己只配得接触主耶稣最低的部分。她想接触主耶稣，但是她不敢接触主耶稣的手、肩头或其他地方，因为她觉得自己是一个很卑微、很污秽的人，只敢接触主耶稣的脚，为他洗脚。从认识自己的罪，让她觉得自己是不配，不配接触主耶稣，只可接触他最卑微的部分。看到自己不配是一个非常重要的质素。她的心很想得到主耶稣的宽恕，但她开不了口，觉得自己不配接受宽恕。很多人会觉得自己配得宽恕，甚至认为自己不被主耶稣宽恕是一个侮辱，更会去要求神宽恕自己。
要记得圣经里每一个被神宽恕的例子当中，都有「不配」这个质素。例如，浪子回到父亲家里，他两次说到自己不配做他的儿子 (路15:19,21) 。觉得自己不配的人，最后才能够得到宽恕。又例如，税吏跟法利赛人一起祷告，圣经描写税吏祷告的时候，连举目望天也不敢，亦是因为他觉得自己不配望天、望神，只能够将头向着地，显示出他强烈地觉得自己不配 (路18:13) 。在这里，妇人也一样，她觉得自己不配去接触主耶稣身体其他部分，只能够接触他最卑微的部分 － 就是脚。只有那些觉得自己极度不配的人，才会觉得神给他们的赦免是非常珍贵，是自己不配得到的，难以置信自己能够得到赦免。
所以，你觉得这赦免是不是宝贵，是在乎你觉得自己是不是配得，不在乎你觉得被赦免多与少，因为你可以得到很多的赦免，仍觉得被赦免是应该的、是自己值得的，认为神有责任赦免人。重点不在于你的罪多与少，是在于你的态度。不一定要别人赦免你二十万，你才会感激。正如政府给了很多人金钱资助，但他们不会感激政府，所以不是多与少的问题。重点在于你的心看得到的赦免多与少，在乎你觉得自己是不是配得。
这个妇人认识自己的罪，她觉得自己不配被神赦免、不配被主耶稣接纳，但主耶稣竟然接纳她，这就是她感恩、爱主的地方。法利赛人看轻自己的罪，觉得自己犯的罪很少，认为得到神宽恕是理所当然的事。他觉得自己配得，不单是在神的面前，在人的面前也是配得，所以看不起其他人。一个觉得自己配得的人，就会看不起其他人，觉得其他人都不及他。若一个人心里觉得自己不配，他不会看不起其他人。只有觉得自己很差的人，会认为世界上任何一个人都比自己好，不会看不起其他人。
在路加第18章的税吏，他说：「宽恕我这个罪人」，英文翻译「这个罪人」为the sinner, the是定冠词 (definite article) ，代表「唯一」的意思。在他眼里只看到自己是唯一的罪人，看不见其他人的罪，因为他看自己的罪是那么强烈，以致他没有时间、没有空闲去想其他人的罪。可能我们有太多的空闲，所以没有去注意自己的罪，却很留意别人的罪或过错。当你看到自己的问题的严重性，便不会注意别人的问题，不会跟别人比较。所以，税吏眼里只看自己是唯一的罪人，不会觉得周围有其他的罪人，这就是感到不配的心态。当我们是这样的时候，不单在神面前觉得自己不配，在其他人面前也是不配，所以不会批评别人。不会像这个法利赛人批评其他人，说这个是妓女，说那个先知被妓女触摸；他只是一个想法，便批评了两个人。这就是从这妇人身上看到的第二个质素，在她的心里觉得自己是不配，不会跟别人计较。相反，那些觉得自己很好的人，便会对他人评头品足。
 

妇人的生命质素 (三) 真正谦卑
在37节有一个很特别的地方，妇人知道耶稣在那里坐席，于是去找耶稣；但是她携带着一个装着香膏的玉瓶去找耶稣，这显示出她早有计划，她带着玉瓶当然是要去膏抹耶稣。当她计划去见耶稣之前，她的罪应该还没有得到赦免，否则她去到耶稣面前就不会大声哭泣，而主耶稣也不用对她说她的罪被赦免了 (路7:48) 。倘若几小时前，她的罪已被赦免，主耶稣便不需再重复一次。耶稣从未向她说过赦免她的罪，所以她的罪是没可能已被赦免的；即是说，在她找主耶稣之前，她的罪还未被赦免。那么她为什么携带香膏去膏抹主耶稣呢？代表她的罪一定可以被赦免吗？正如你带备礼物去找人借钱一样，认为别人一定会答应你。
在妇人还去找主耶稣之前，她肯定听过有关主耶稣的事迹，否则她也不会去找主耶稣。她知道主耶稣是神差来的先知，可以医病、赶鬼、也可以赦免人的罪，在路加福音亦曾记载这方面的事情。故此她知道主耶稣代表神，可以宽恕人的罪，所以她来见主耶稣的时候，是有信心而来；这点非常重要。所以，在50节，主耶稣对她说：「你的信心救了你。」「救了你」在这里的意思就是「你的罪得赦免」，亦是因为她的信心。
她来到耶稣面前，她满有信心、相信主耶稣。虽然她看自己的罪严重，知道自己非常不配；但同时，她也知道神和他的儿子主耶稣，都能够宽恕罪人的罪，所以这两点的平衡非常重要。因为有些人看到自己的罪很严重、很可怕，看到自己有很多软弱、失败，以致最后他崩溃、放弃。所以，这份伤痛需要和信心取得平衡。有些人只有其中一方面，没有另外一方面，以致最后的结果很不幸，没有信心能够抓紧神、可以得到赦免和救恩。
所以，「对罪忧伤痛悔」及「对神的信心」两方面同样很重要，而且两者需要取得平衡。一方面，我们需要对罪忧伤痛悔，但不是到一个绝望的地步。有些人对罪很忧伤痛悔，觉得自己很差、觉得自己身为一个基督徒很久，生命仍是不好，还是没有希望；这是因为他缺乏了另外一部分 － 信心。就像一粒电池有负极，也要有正极；倘若只有一极，那就没有效用。但可惜的是，很多人只有一方面，没有另外一方面。另外有一种人却有另一个偏差，就是对神有很多所谓的信心，认为神一定会赦免他们，什么罪都能够被赦免，以致到了一个地步，他缺乏看到罪的严重性，说「哈利路亚」便以为罪已被赦免。这就缺乏了另外一方面 － 认识神的圣洁。
神同时有这两方面的性情，既慈爱又圣洁。若我们偏重其中一方面，最后也会引致致命的缺憾，很多人都会跌入这个境况当中。另有一些人则很轻率，完全没有感受到自己有什么罪，就说一切已得赦免，一切来得公式化，没有深度。另外一些人只看到自己的罪，看到自己很差、很软弱，以致不能回头。因为他没有信心，最后走进死胡同，觉得自己没有希望。
所以，这个平衡十分重要，就像这妇人，她是一个真正谦卑的人。真正谦卑的人不单看到自己污秽、卑微的一面，还会勇于认错、勇于接受自己是这样，但不是就此了事。若是这样，就是灰心、放弃的表现。一个真正谦卑的人可以接受自己；而不能接受自己真面目的人，他很明显不是谦卑，只不过是没有法子：「失败了，唯有接受！」所以有些人失败，宁愿自杀，也不愿接受失败，这并不是真正谦卑。真正谦卑的人愿意接受自己是那么差，勇于认错而不会逃避，反而会去寻找神，相信神是会愿意接纳、洁净、清洗我们一切的罪。所以，为罪伤痛以及对神的信心，需要有平衡。这是第三个我们需要学习的质素。
 

妇人的生命质素 (四) 对神强烈的爱
最后一个就是「爱」这个质素。在47节，这是结论当中的一个重点，但好像有一个矛盾：「所以我告诉你，她许多的罪都赦免了，因为她的爱多；但那赦免少的，他的爱就少」。矛盾就是，先有赦免，然后有爱；还是先有爱，然后才有赦免？
「她许多罪都赦免了，因为她的爱多」的意思好像是先有爱，然后才赦免；但这经文的下半部却有点不同，就是因为「他的赦免少，以致他的爱就少了」。主耶稣没有说，那赦免少的是「因为」他的爱少。所以，上下两部分好像有点儿矛盾，好像有相反的意思。
从整个比喻的上文下理，我们可以看到是「先被赦免，然后才有爱」。多赦免，就会多爱一些；少赦免，就会少爱。这一句的意思令我们觉得困难，因为我们没有看清楚；我们看漏了六个字「所以我告诉你」 － 因为她的爱多，所以我可以告诉你们，她的罪被赦免了。关系是这样的：从她的行动中，可以看到她的爱很多，所以，我可以推论出她的罪被赦免。因为她的罪多被赦免，以致她能够多爱；而我看到她多爱，我能够作出这个结论，就是她的罪被赦免了。因着这个推理，如果一个人许多的罪都蒙神赦免，他必定会爱神。
主耶稣说，他看见她的爱，所以他可以告诉别人，她的罪已被赦免了。若是这样，那经文前后没有冲突。若我们看到一个人对神没有很大的感激、没有真正的爱神，我们会怀疑这个人的罪还未被赦免。主耶稣看到这个女人如此爱神，也爱神所差来的，他可以肯定，这个女人的罪一定被赦免了。
这给我们一个很重要的原则，就是如果你对神能够充满很大的爱、很大的感恩，这也显示你是真正经历过他赦免的人；反过来说，若果你对神没有一个很深切的感恩、一份充满热诚的爱，那就有理由去怀疑你有没有经历过被神赦免。若真的经历过他的赦免，难道会没有感觉吗？所以，你对神的爱证明你已被赦免，证明你的生命改变了，有一个新的生命，从一个旧的生命完全改变过来。所以，我们若有这份爱，就证明我们有新生命，也证明我们真的被神洁净了生命里所有的污秽，成为一个脱胎换骨的新人，这就是一个证据。如果你对神没有强烈的爱，你有没有深刻地经历过神赦免你？
 

彻底认识自己的罪
而这个妇人经历过神的赦免。她认识自己的罪很严重、很深厚和很污秽，而怀着信心到神的面前。神赦免了她的罪，所以她对主耶稣有一份很深的爱。这是一连串的关系，她的爱由此而来。当我们想经历这一切，要先彻底认识自己的罪、自己的情况。
今天借这一段经文，让我们理解到我们对神的爱冷淡、缺乏，会不会是因为我们还没有弄清楚、未明白自己生命里的罪？两者有很深的关系。这件事迹告诉我们，我们真正被神赦免了罪、重生我们、将我们的生命彻底改变，那份强烈的爱就会显露出来。但是可能当中有些地方出了问题，不是这么彻底，以致我们得到的赦免太少、不足够，我们对神的爱便会很少。
希望借主耶稣在这里的教训，让我们醒察自己生命里还有什么问题阻碍，以致能够真的在爱神上有进步。
 

完
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