李馬可牧師主講
愛與被寬恕
 

繼續「盡心盡性愛神」的講道訊息。大家清楚知道，這是一件很重要、理所當然的事情，每一個屬於神的人要去追求盡心盡意愛神。絕大部分基督徒的問題不是不愛神，而是對神的愛很微弱，甚至自己都覺得非常不足夠。大部分的信徒跟「強烈地盡心盡意愛神」有很大的差距。所以，我今天跟大家分享的一個重要的訊息：怎樣能夠增加對神的愛？怎樣由微弱成為強烈的、火熱的愛？
 

兩個欠債人的比喻主題關於愛
開始前，當然要先問自己是不是渴望增加對神的愛，因為唯有渴望增加，這才會有用。你認為自己現在對神不是沒有愛，而是太微弱嗎？
路加7章36至50節，這是一個事蹟，亦是一個比喻。主耶穌按著當時的情況，就地取材地說一個比喻。這經文跟我們所說的主題有什麼關係呢？怎樣能夠增加我們對神的愛，由弱至強、由少至多？在這經文裡，你能不能找到答案？
大家都能理解這段經文的主題是關於「愛」。「愛」這個字在這段經文出現了很多次，甚至主耶穌說關於兩個欠債人的比喻，最後一句說話也是問到哪一個欠債人比較多愛債主，這也是關於愛這方面。至於他和法利賽人西門說話的內容，到最後的結論，都是圍繞這方面。「赦免多的，愛就多；赦免少的，愛就少」 － 這正是這段經文的鎖匙，總結整個教訓的結論。如果你覺得你對主的愛少，想增加的話，那要留意這裡所說的，怎樣可以增加對神的愛。
 

婦人的行動表達她敬愛主的深度
這比喻裡有一個對比：一個是多愛主，另一個卻是少愛主。「多愛主的」是指那婦人，因為在47節說：「她許多的罪都赦免了，因為她的愛多；但那赦免少的，他的愛就少。」中文聖經是用女性的「她」去指出那個多愛的，是指那婦人；而那個少愛的，雖然主耶穌沒有當面指名道姓，但從上文下理可以清楚了解，所指的就是那個法利賽人。
首先我們要從這段經文去看怎樣是多愛、或者少愛。究竟我們對主的愛，是屬於多還是少？多愛的就是指那個婦人，這個婦人的愛怎樣算是多呢？在44節，主耶穌描寫這個婦人，說她進入西門的家裡，西門沒有提供水給他洗腳；但這個婦人卻用眼淚濕了他的腳、用頭髮來擦乾。
當然我們不是只看這行動，而是要明白這個行動表達的是什麼。這個婦人來到主耶穌的背後，心裡非常感動，以致她不由自主地哭起來，淚水卻不經意地弄濕了主耶穌的腳。這是因為當時的人習慣臥在地上，用手支著頭，雙腳放在身後。婦人當時站在主耶穌的背後，近他的腳邊，忍不住哭，弄濕了主耶穌的腳，所以她用頭髮擦乾在他腳上的淚水。
那麼，為什麼婦人會用頭髮去擦主耶穌的腳？大家都知道頭髮不是特別汲水的；即使她沒有毛巾，也可以用外衣，或者用裙的一部分，又或者用裹頭髮的頭巾來抹乾 (中東的女士都用頭巾) 。但是她為什麼不用頭巾而用頭髮去擦乾？
這很明顯是她選擇這樣做。唯一的原因，是她覺得這是最能夠表達她對主耶穌的心意 － 她對主耶穌的尊重和敬愛。她覺得用一條頭巾或者布是太普通，很多人也會這樣做，只求完成事情，但不能真正表達心裡的感受。婦人想向主表達一份尊敬和敬愛，以致她選擇用這個非常特別的方式，唯有這樣做才能表達她的心情。
 

婦人將最好的獻給主耶穌
對於我們來說，可以在這裡學習什麼呢？腳是一個人身體上最骯髒的部分，特別是當時在中東 (甚至今日的中東亦一樣) 那裡的人一般主要穿著涼鞋，走在中東滿佈塵土、沙泥的地上一、兩小時或走上半天，可以想像雙腳一定十分骯髒，恐怕用兩盆水也不一定能洗得乾淨。
而她竟然選擇用她的頭髮來洗主的腳，或者男士對這事的感受不太大，但是對於女性來說，頭髮是很寶貴的。她們會花很多時間、金錢去護理自己的秀髮，而這個婦人居然用她的秀髮去擦主耶穌骯髒的腳。雖然主耶穌是神的兒子，但是他的腳也會弄髒，與一般人的腳一樣會弄髒。你會用自己的頭髮去潔淨別人骯髒的腳嗎？女性當然都很珍惜自己的頭髮，很怕會弄骯髒。這個婦人卻弄髒自己的頭髮，盡力來表達她對主耶穌的心。這行動想表達她的心意，愛主到達什麼地步？同樣，我們也是愛主耶穌，也是愛神，但是會愛到什麼地步？會到達這樣強烈的地步嗎？
若果你當時在那裡，看見主耶穌，看見他的腳因為行走了一整天而弄髒，主人沒有為他洗腳，你會幫他洗腳嗎？不單止為他洗腳，還用自己的頭髮擦乾他的腳，你會這樣做嗎？相信大多數人都不會做到這個地步。而且，事情發生在大庭廣眾下，當時並非靜悄悄的只有我和他兩個人，所以不止是會弄骯髒自己的頭髮，而是有很多人在看著，你會做這事嗎？你會不會怕其他人的目光，說你奉承主耶穌、說你的行徑太「出位」 (註：出人意表) ？
我們對主的愛，會不會可以到達一個地步，我們不計較其他人的目光、看法呢？只是想向主表達我對他的愛到哪一個地步，還是會受其他限制呢？當天我們不在那裡，不過今日主耶穌仍然在我們的中間；雖然他的肉身不在我們中間，但他的靈卻在，我們仍然有很多方法去表達對他的愛。你會不會願意向他表達一份強烈的愛呢？甚至不理會其他人的說話？當時有人指責婦人所做的，例如法利賽人，但是她對主強烈的愛令她不介意。
你又會不會將你最好、最寶貴的，獻給主耶穌呢？還是很多時候我們將次好、或是不要的才給神？無論是我們的物質、時間、精神或者是最佳的狀態？我們是不是將這些獻給神？還是獻給我們的工作、家人或者享樂，剩下來的才獻給神？
在這裡，主耶穌很詳細地描述這個婦人為他所做的；可見主耶穌很重視這樣的心、獻上感恩的祭。所以，不要以為主耶穌不會注意這一切，反而他是很清楚地注意。這就是多愛的表現。
 

法利賽人對神的愛留於表面
少愛是怎樣的情況呢？主耶穌亦詳細描述法利賽人對他所做的，他就是屬於少愛的那一種。他也愛一點，例如他會邀請主耶穌一起吃晚飯，而這應是一個宴會，亦有邀請其他賓客，不是一個家庭宴會。49節提及同席的人，所以亦有一群人同席，是一個宴會、筵席。所以，當消息傳開，這個婦人也知道，所以她也前來。可見這法利賽人為主耶穌安排筵席，與他一起共進晚餐。
他對主耶穌的態度亦是恭敬的。主耶穌跟他說話，西門回答他，稱主耶穌為「夫子」。夫子的意思就是老師，他對主耶穌的態度都是恭敬、尊重的。但是從這兩方面的行為，在「愛」這個範疇上，只是留於表面、形式化，正如絕大部分人對主耶穌也是這樣。我們對主的愛又如何呢？
在言語上，他是非常恭敬，但是只不過是在外貌上；在他的心裡，卻完全不是這回事，他心裡已經開始懷疑主耶穌。39節描述他心裡說：「這個人 (耶穌) 如果是先知，必定知道摸他的是什麼人，為什麼他會這樣做呢？」他口裡對主很尊敬，但在心裡對主耶穌所做的卻很不服氣、質疑、不接受，是個口是心非的人。
我們會不會亦有跟他一樣的情況呢？口裡稱呼主耶穌為主，但是實際上對主耶穌所做的行徑、做在我們身上的事情，會有很多疑惑嗎？心想為什麼他會這樣做，但又稱呼他為主。加上，雖然他邀請主耶穌到家裡食飯，貌似很尊重 (會請老師回家吃飯，甚至給他坐首席) ，但是從主耶穌描述裡，很明顯知道他不是盡心盡意來服侍耶穌。他不給主耶穌洗腳的水，又不與主耶穌親嘴來歡迎他，什麼都沒有做，只是做最基本的。
我們對主的態度又如何？我們服侍主的時候，是全心全意全力地做，還是只做最基本的呢？例如，最低限度每天會閱讀聖經、祈禱、在教會裡參與服事等等，在形式化的事情上，我們沒有遺漏。但我們給神是最好的，還是只是給他次等的？這是重要的事情。
我們為主做的事情，是一般人會做的「行貨」 (註：普普通通的、隨意做的) ，還是會給主驚喜呢？你發現這婦人所做的每一件事都給人驚喜。她用自己的頭髮來抹乾淨主耶穌的腳，不是用毛巾；在當時社會的公開場合裡，女人不能夠親男人的嘴，而男人之間卻可以，例如曾記載猶大親主耶穌的嘴 (太26:49) 。即使在中國社會的禮儀上，這也是不合適的。雖然她不可以親他的嘴，但她親他的腳。婦人所做的事給人很大的驚喜，她所做的都是沒有人做過的，至少聖經裡沒有記載。她所做的每一件事都是給別人驚喜，別出心裁，當然也是發自於心，可見她所做的並不是「行貨」。我們給主的是不是「行貨」呢？
 

罪得赦免多，愛亦多
我們進一步了解怎樣算是多愛、少愛。為什麼有些人會多愛、有些人會少愛？如果我們想知道怎樣可以多愛，首先要問為什麼有人多愛、有人少愛，是不是天生的？這一定不會是天生的，因為若是天生的，那就沒有什麼可說。
這事蹟、比喻裡面給了我們清楚的答案，主耶穌說整個比喻，都是為了突出這一點，就是在47節說：「罪得赦免多的，愛就多；罪得赦免少的，愛就少。」
怎樣是「赦免多」，怎樣是「赦免少」？這裡提到有兩個債戶，中文翻譯為一個欠五兩，另一個欠五十兩。若轉為現金，原文指一個債戶欠五十個Denarius, Denarius是以色列人的貨幣，今天仍通行。當時一個Denarius就是一天的工資，五十個相當於大約兩個月的工資。若平均一個月的工資約 (港幣) 一萬元的話，那兩個月便是兩萬多元。若債主赦免這兩萬元的債，我們一定會很開心；而另一個人欠債十倍，亦即是二十個月的薪金 (二十萬元) ，那就是很大的數目。若債主同樣免去這筆債，我們會覺得難以置信，感激涕零。
若你欠兩萬元，被赦免不用償還，你會很感激，想去報答對方，可能打算在聖誕節送他一個很特別的蛋糕，或者請他吃聖誕大餐。更何況是赦免你二十萬元，你會銘記這事十年、廿年。赦免你這一筆大數目，你會感激涕零，會很觸動到你的心。
但是，我並沒有欠別人二十萬元。若我只是欠別人兩萬，可以怎樣做呢？若我只是欠你兩萬，你就是赦免我兩萬，我對你的愛始終都是很少？難道解決的方法是要我去多借一些，借十萬、八萬？這比喻是鼓勵我們多欠債，多借一點，然後我們才有機會被寬恕較多，我們的愛才會多一點？當然，不會是這樣，因為在聖經裡，債是代表罪。主耶穌一定不會鼓勵我們多犯罪，才多得寬恕，然後便會多愛。
 

婦人被認為是犯罪更多的人
究竟主耶穌在這裡想教導我們什麼？是不是多犯罪，便會多愛主？看看這兩個人：法利賽人和婦人。我們都了解法利賽人是很虔誠和守律法的人，雖然他們守律法的程度不至於完全沒有瑕疵，他們偶然亦會犯一些輕微的罪，應該也不會犯一些嚴重的罪，或者致死的罪。一般法利賽人都是一些虔誠的宗教領袖。
另外一個人就是這個婦人。在39節提到法利賽人說：「如果耶穌是先知，必知道摸他的是誰；乃是個罪人」。為什麼要稱呼這個婦人為罪人呢？稱呼她為罪人是什麼意思？難道這個世界上有人不是罪人？每個人都是罪人，每人都犯了罪。不單是法利賽人稱她為罪人，連記載的人也說她是罪人，在37節的記載說：「城裡有一個女人，是個罪人」。
這裡所說的罪人，是指當時社會裡，某些人被標籤為公認的罪人，例如稅吏 (被視為貪官) ；而這婦人被稱為罪人，應該是因為她是娼妓。當時，妓女被稱為罪人。所以法利賽人質疑，難道主耶穌不知道她是一個妓女？作為一個先知、屬神的人、夫子，怎可能被一個妓女觸摸呢？因為她會令人在宗教上不潔淨，所以法利賽人便懷疑主耶穌。這情況就是宗教領袖和娼妓的比較。
今天，我們比較一個牧師和一個妓女，會覺得哪一個是罪人呢？哪一個人多欠債？大家會認為是妓女：雖然牧師也會犯錯，但一定不會像那個妓女所犯的錯多。所以，一般會認為欠二十萬的會是妓女，而這個牧師、法利賽人就是欠兩萬的人，是她所欠的十分之一。這裡所提及的宗教領袖，是正正直直的那些，而非欺騙人的那些。所有社會上的人也會看妓女為欠債多的人，法利賽人西門也會認為自己是欠兩萬的那位；甚至妓女也會覺得自己就是欠二十萬的人，她自己也會這樣看自己。人人都會這樣看事情，不論是社會人士或是當事人、受害者；但重要的是，神是不是這樣看？主耶穌又是不是這樣看呢？
 

神恨惡人犯驕傲、自義的罪
在神的眼中，怎樣比較妓女和法利賽人？
首先要去看看他們的罪是什麼？妓女的罪當然就是做娼妓，而聖經也有提及法利賽人的罪。第一、就是假冒為善、內外不一致 (太23:13) 。外表很虔誠，但內心卻不是。另外一個問題就是很驕傲、自義 － 正如在路加18章法利賽人和稅吏的比較 (路18:10-14) ，法利賽人說，自己不像稅吏那麼差，比他好 (稅吏欠債二十萬，自己只是欠兩萬) － 就是這份驕傲、自義。
我們要明白，在神的眼中會怎樣看的呢？他會認為娼妓的罪和驕傲自義、假冒為善的罪，哪一項較嚴重呢？不是娼妓的罪，是驕傲、自義、自高的罪更嚴重。在聖經裡，主耶穌曾說，娼妓和稅吏比法利賽人更先進入天國，有更大的機會進入天國 (太21:31) 。如果你是一個驕傲又自義、自高的人，你要知道，在神的眼中，你比一個妓女更不如。所以，如果你看輕這個娼妓，神同樣也看輕你。
箴言6章提及的「七宗罪」，排首位的就是「高傲的眼」 (箴6:17) ，是神最憎恨的。當我們在那一刻認為自己比別人好的時候，那一刻在神眼中，我們的惡比我們所批評、所比較的人更加嚴重、更加深。這個法利賽人自以為比這個妓女欠債少，所以他在神的眼中，他的罪更深。在聖經也提到「凡自高的，必降為卑；自卑的，必升為高」 (太23:12，路14:11,18:14) ，妓女在這裡自卑，所以她會被升高；但是自高的、自以為比別人聖潔，他在神的眼中卻不是這樣，他會被神拒絕，因為「降為卑」的意思就是被神拒絕。
 

認識自己的罪多少，所得赦免亦多少
所以，我們要明白，在神的眼中，法利賽人的罪不少於那個婦人。但為什麼會說「一個被赦免多，一個被赦免少」？這又是什麼意思？為什麼說他被赦免少？
法利賽人的罪不單止跟婦人不相伯仲，反而是更嚴重，但為什麼他得赦免少？唯一的答案是，雖然他的罪多，但是得到赦免的卻少。要留意主耶穌在這裡並沒有說他的罪少，47節說：「這個女人，她許多的罪都被赦免了，因為她的愛多；但那個赦免少的，他的愛就少。」這裡是說他赦免少，並沒有說他的罪少。我們的邏輯以為赦免少的，罪就少。其實，罪多的，赦免也可以是少，因為他的罪沒有被完全赦免，原因是他不認識自己的罪。
你的罪若要得赦免，你需要認識自己的罪，需要認罪、悔改、離開你的罪。若果不認識自己的罪，就不會認罪，也不會悔改，那麼罪不能得到赦免。所以，赦免少的人並不代表他的罪少，而是代表他並不知道自己有很多的罪，沒有去清理，所以只有他知道很少的部分得到赦免。要清楚，被赦免少的，並不是因為罪少。聖經裡所用的字眼是非常準確，我們不要弄錯，以致誤解了。
一個人的罪不會自動被赦免，必須通過認罪、悔改及徹底地離開罪，才能夠得到赦免。所以，聖經並沒有說這個法利賽人的罪少，而是說他能夠被赦免的罪很少，因為他認識自己的罪太少。相反，這個婦人認識自己的罪就很多。所以，這就是重點，不是我們犯的罪多與少。
我們每一個人所犯的罪其實都是非常多。基本上，沒有一個犯罪少的人，只不過是多、更多、極多的分別，分別在於我們認識自己的罪有多少。很多人只認識自己非常少的罪，甚至只有他所犯的百分之一，他對自己百分之九十九的罪沒有認識，以致他最後被赦免的很少，所以他對神的感恩也會很少。
 

婦人的生命質素 (一) 為自己的罪哀慟
接著我們集中在這個婦人身上，學習她生命中的好質素。
婦人非常認識自己的罪。從一開始，她到主耶穌的背後，所做的第一件事就是哭泣。在公開的場合哀慟地哭泣，她的眼淚弄濕了耶穌的雙腳。「腳」在這裡是複數，而且弄濕的程度是需要用物件去抹乾。在整個比喻裡，有一個很特別的地方，就是這個婦人沒有說出一句話，最少沒有記載她說過話，只是在哭泣。當然可以想像，她是為自己的罪憂傷、痛悔、哀慟，所以聖經說：「哀慟的人有福了」 (太5:4) 。我們有沒有為我們的罪深切哀慟呢？還是只在某一刻才曾這樣做？當事情過去、事過境遷之後，就失去這份哀慟。
當然，哭泣不一定代表哀慟。因為人可以在很多不同情況下哭泣，例如有些人會覺得自憐、被委屈、被苦待、被冤枉。所以重要的不是你哭得有多厲害，而是你心裡的哀慟到什麼地步。從這婦人身上可見的第一種生命質素就是，她能夠看到自己的罪孽深重。她完全認識自己的罪的嚴重性，以致她來到主耶穌面前，未能開口說話，連去求主耶穌赦免她，也說不出來。她對自己的罪非常難過、慚愧，自己的內心哀慟，覺得自己污穢。所以，她只能夠站在那裡深切哀慟的哭泣，這是我們需要知道、學習的事。
 

婦人的生命質素 (二) 從心覺得自己不配
在這段經文裡，「腳」這個字出現了很多次 (共七次) ，因為這個婦人所作的一切全是圍繞著「腳」：眼淚弄濕了耶穌的腳、用頭髮去抹他的腳、用嘴親他的腳、用膏油去抹他的腳。令人覺得很奇怪的是，她所作的都是集中在主耶穌的腳上，為什麼不是主耶穌的手呢？雖然當時的文化不容許她去親他的嘴，但可以去親他的手，也可以用油膏抹他的頭；膏抹他的手，更加沒有問題。而集中在他的腳的原因，就是她覺得自己不配，不敢接觸主耶穌身體其他部分。
腳是在人體最低的位置，所以她覺得自己只配得接觸主耶穌最低的部分。她想接觸主耶穌，但是她不敢接觸主耶穌的手、肩頭或其他地方，因為她覺得自己是一個很卑微、很污穢的人，只敢接觸主耶穌的腳，為他洗腳。從認識自己的罪，讓她覺得自己是不配，不配接觸主耶穌，只可接觸他最卑微的部分。看到自己不配是一個非常重要的質素。她的心很想得到主耶穌的寬恕，但她開不了口，覺得自己不配接受寬恕。很多人會覺得自己配得寬恕，甚至認為自己不被主耶穌寬恕是一個侮辱，更會去要求神寬恕自己。
要記得聖經裡每一個被神寬恕的例子當中，都有「不配」這個質素。例如，浪子回到父親家裡，他兩次說到自己不配做他的兒子 (路15:19,21) 。覺得自己不配的人，最後才能夠得到寬恕。又例如，稅吏跟法利賽人一起禱告，聖經描寫稅吏禱告的時候，連舉目望天也不敢，亦是因為他覺得自己不配望天、望神，只能夠將頭向著地，顯示出他強烈地覺得自己不配 (路18:13) 。在這裡，婦人也一樣，她不敢造次，覺得自己不配去接觸主耶穌身體其他部分，只能夠接觸他最卑微的部分 － 就是腳。只有那些覺得自己極度不配的人，才會覺得神給他們的赦免是非常珍貴，是自己不配得到的，難以置信自己能夠得到赦免。
所以，你覺得這赦免是不是寶貴，是在乎你覺得自己是不是配得，不在乎你覺得被赦免多與少，因為你可以得到很多的赦免，仍覺得被赦免是應該的、是自己值得的，認為神有責任赦免人。重點不在於你的罪多與少，是在於你的態度。不一定要別人赦免你二十萬，你才會感激。正如政府給了很多人金錢資助，但他們不會感激政府，所以不是多與少的問題。重點在於你的心看得到的赦免多與少，在乎你覺得自己是不是配得。
這個婦人認識自己的罪，她覺得自己不配被神赦免、不配被主耶穌接納，但主耶穌竟然接納她，這就是她感恩、愛主的地方。法利賽人輕看自己的罪，覺得自己犯的罪很少，認為得到神寬恕是理所當然的事。他覺得自己配得，不單是在神的面前，在人的面前也是配得，所以看不起其他人。一個覺得自己配得的人，就會看不起其他人，覺得其他人都不及他。若一個人心裡覺得自己不配，他不會看不起其他人。只有覺得自己很差的人，會認為世界上任何一個人都比自己好，不會看不起其他人。
在路加第18章的稅吏，他說：「寬恕我這個罪人」，中文翻譯不太傳神，英文翻譯「這個罪人」為the sinner, the是定冠詞 (definite article) ，代表「唯一」的意思。在他眼裡只看到自己是唯一的罪人，看不見其他人的罪，因為他看自己的罪是那麼強烈，以致他沒有時間、沒有空閒去想其他人的罪。可能我們有太多的空閒，所以沒有去注意自己的罪，卻很留意別人的罪或過錯。當你看到自己的問題的嚴重性，便不會注意別人的問題，不會跟別人比較。所以，稅吏眼裡只看自己是唯一的罪人，不會覺得周圍有其他的罪人，這就是感到不配的心態。當我們是這樣的時候，不單在神面前覺得自己不配，在其他人面前也是不配，所以不會批評別人。不會像這個法利賽人批評其他人，說這個是妓女，說那個先知被妓女觸摸；他只是一個想法，便批評了兩個人。這就是從這婦人身上看到的第二個質素，在她的心裡覺得自己是不配，不會跟別人計較。相反，那些覺得自己很好的人，便會對他人評頭品足。
 

婦人的生命質素 (三) 真正謙卑
在37節有一個很特別的地方，婦人知道耶穌在那裡坐席，就去找耶穌；但是她帶著一個裝著香膏的玉瓶去找耶穌，這顯示出她早有計劃，她帶著玉瓶當然是要去膏抹耶穌。當她計劃去見耶穌之前，她的罪應該還沒有得到赦免，否則她去到耶穌面前就不會大聲哭泣，而主耶穌也不用對她說她的罪被赦免了 (路7:48) 。倘若幾小時前，她的罪已被赦免，主耶穌便不需再重覆一次。耶穌從未向她說過赦免她的罪，所以她的罪是沒可能已被赦免的；即是說，在她找主耶穌之前，她的罪還未被赦免。那麼她為什麼要帶著香膏去膏抹主耶穌呢？代表她的罪一定可以被赦免嗎？正如你帶備禮物去找人借錢一樣，認為別人一定會答應你。
在婦人還去找主耶穌之前，她肯定聽過有關主耶穌的事蹟，否則她也不會去找主耶穌。她知道主耶穌是神差來的先知，可以醫病、趕鬼、也可以赦免人的罪，在路加福音亦曾記載這方面的事情。故此她知道主耶穌代表神，可以寬恕人的罪，所以她來見主耶穌的時候，是帶著信心而來；這點非常重要。所以，在50節，主耶穌對她說：「你的信心救了你。」「救了你」在這裡的意思就是「你的罪得赦免」，亦是因為她的信心。
她來到耶穌面前，她滿有信心、相信主耶穌。雖然她看自己的罪嚴重，知道自己非常不配；但同時，她亦知道神和他的兒子主耶穌，都是能夠寬恕罪人的罪，所以這兩點的平衡非常重要。因為有些人看到自己的罪很嚴重、很可怕，看到自己有很多軟弱、失敗，以致最後他崩潰、放棄。所以，這份傷痛需要和信心取得平衡。有些人只有其中一方面，沒有另外一方面，以致最後的結果很不幸，沒有信心能夠抓緊神、可以得到赦免和救恩。
所以，「對罪憂傷痛悔」及「對神的信心」兩方面同樣很重要，而且兩者需要取得平衡。一方面，我們需要對罪憂傷痛悔，但不是到一個絕望的地步。有些人對罪很憂傷痛悔，覺得自己很差、覺得自己身為一個基督徒很久，生命仍是不好，還是沒希望了；這是因為他缺乏了另外一部分 － 信心。就像一粒電池有負極，也要有正極；倘若只有一極，那就沒有效用。但可惜的是，很多人只有一方面，沒有另外一方面。另外有一種人卻有另一個偏差，就是對神有很多所謂的信心，認為神一定會赦免他們，什麼罪都能夠被赦免，以致到一個地步，他缺乏看到罪的嚴重性，說「哈利路亞」便以為罪已被赦免。這就缺乏了另外一方面 － 認識神的聖潔。
神同時有這兩方面的性情，既慈愛又聖潔。若我們偏重其中一方面，最後也會引致致命的缺憾，很多人都會跌入這個境況當中。另有一些人則很輕率，完全沒有感受到自己有什麼罪，就說一切已得赦免，一切來得公式化，沒有深度。另外一些人只看到自己的罪，看到自己很差、很軟弱，以致不能回頭。因為他沒有信心，最後走進死胡同，覺得自己沒有希望。
所以，這個平衡十分重要，就像這婦人，她是一個真正謙卑的人。真正謙卑的人不單止看到自己污穢、卑微的一面，還會勇於認錯、勇於接受自己是這樣，但不是就此了事。若是這樣，就是灰心、放棄的表現。一個真正謙卑的人可以接受自己；而不能接受自己真面目的人，他很明顯不是謙卑，只不過是沒有法子：「失敗了，唯有接受！」所以有些人失敗，寧願自殺，也不願接受失敗，這並不是真正謙卑。真正謙卑的人願意接受自己是那麼差，勇於認錯而不會逃避，反而會去尋找神，相信神是會願意接納、潔淨、清洗我們一切的罪。所以，為罪傷痛以及對神的信心，需要有平衡。這是第三個我們需要學習的質素。
 

婦人的生命質素 (四) 對神強烈的愛
最後一個就是「愛」這個質素。在47節，這是結論當中的一個重點，但好像有一個矛盾：「所以我告訴你，她許多的罪都赦免了，因為她的愛多；但那赦免少的，他的愛就少」。矛盾就是，先有赦免，然後有愛；還是先有愛，然後才有赦免？
「她許多罪都赦免了，因為她的愛多」的意思好像是先有愛，然後才赦免；但這經文的下半部卻有點不同，就是因為「他的赦免少，以致他的愛就少了」。主耶穌沒有說，那赦免少的是「因為」他的愛少。所以，上下兩部分好像有點兒矛盾，好像有相反的意思。
從整個比喻的上文下理，我們可以看到是「先被赦免，然後才有愛」。赦免多，就會多愛一些；赦免少，就會少愛。這一句的意思令我們覺得困難，因為我們沒有看清楚；我們漏看了六個字「所以我告訴你」 － 因為她的愛多，所以我可以告訴你們，她的罪被赦免了。關係是這樣的：從她的行動中，可以看到她的愛很多，所以，我可以推論出她的罪被赦免。因為她的罪被赦免的多，以致她能夠多愛；而我看到她的愛多，我就能夠作出這個結論，就是她的罪被赦免了。因著這個推理，如果一個人許多的罪都蒙神赦免，他必定會愛神。
主耶穌說，他看見她的愛，所以他可以告訴別人，她的罪已被赦免了。若是這樣，那經文前後沒有衝突。若我們看到一個人對神並沒有很大的感激、沒有真正的愛神，我們就會懷疑這個人的罪還未被赦免。主耶穌看到這個女人這麼愛神，也愛神所差來的，他可以肯定，這個女人的罪一定被赦免了。
這也帶給我們一個很重要的原則，就是如果你對神能夠充滿很大的愛、很大的感恩，這也顯示你是真正經歷過他赦免的人；反過來說，若果你對神沒有一個很深切的感恩、一份充滿熱誠的愛，那就有理由去懷疑你有沒有經歷過被神赦免。若真的經歷過他的赦免，難道會沒有感覺嗎？所以，你對神的愛證明你已被赦免，證明你的生命改變了，有一個新的生命，從一個舊的生命完全改變過來。所以，我們若有這份愛，就是證明我們有新生命，也證明我們真的被神潔淨了生命裡所有的污穢，成為一個脫胎換骨的新人，這就是一個證據。如果你對神沒有強烈的愛，你有沒有深刻地經歷過神赦免你？
 

徹底認識自己的罪
而這個婦人經歷過神的赦免。她認識自己的罪是很嚴重、很深厚和很污穢，而帶著信心到神的面前。神赦免了她的罪，所以她對主耶穌有一份很深的愛。這是一連串的關係，她的愛因此而來。當我們想經歷這一切，要先徹底認識自己的罪、自己的情況。
今天藉著這一段經文，讓我們理解到我們對神的愛這麼冷淡、缺乏，會不會是因為我們還沒有弄清楚、未明白自己生命裡的罪？兩者有很深的關係。這件事蹟告訴我們，我們真正被神赦免了罪、重生我們、將我們的生命徹底改變，那份強烈的愛就會顯露出來。但是可能當中有些地方出了問題，不是這麼徹底，以致我們得到的赦免太少、不足夠，我們對神的愛便會很少。
希望藉著主耶穌在這裡的教訓，讓我們醒察自己生命裡還有什麼問題阻礙，以致能夠真的在愛神上有進步。
 

完
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