李马可牧师主讲
作世上的光
 

察看神的作为
这里有不少人是将要受浸的五位姊妹的家人和朋友，相信五位姊妹都会感受到大家的支持、鼓励。
希望大家今天来到这里，不只是观看一个仪式，我想邀请大家一起来观看神的作为。我特别用「inspect」这个字，这个字可以译为「察看」或「检验」。「察看」不等同「浏览」，现在很流行「浏览」，例如浏览网页、或是去旅行时浏览风景，什么都是浏览。「浏览」给人一种匆匆忙忙的感觉，浏 (溜) 就是走 － 脚底抹油地溜走，即是一边溜一边看。去旅行是这样，上网也是这样，一个网页接一个网页，很快地翻过去。今天我想邀请大家来察看，就是仔细地观察，好像一个探长查案般去检验，就是细心地、小心地观察。观察什么呢？就是神的作为。
我在这里充当作一个导游，带领大家去观看这些事。我希望大家去观看，不单单是在今天去观看，因为很多事情只用一天的时间，并不能看出什么。我相信当中每一位也曾参加过婚礼，在婚礼上一切当然是非常堂皇、铺张。很多人去到婚礼会场的大礼堂，看到各样的装饰、新郎新娘的服装，以及整个婚礼的程序、奏乐等各方面，会令人很向往。所以很多人参加婚礼，便会羡慕，认为结婚确实是很幸福的事。
但是大家当然知道，一段婚姻最重要的并不是结婚当天发生什么事。一段婚姻究竟是否幸福，不是在于结婚那四、五个小时发生什么事，或是晚间的宴会期间发生什么事，不是在于那一天的幸福，而是将来的一年、三年、五年是否幸福。如果你去观察一段婚姻、去inspect一段婚姻，在七年里也是幸福的话，这才是幸福。结婚那一天的幸福是一场表演。今天的浸礼当然不是一场表演。我想请大家来inspect，不是来inspect今天的程序如何，而是去察看神的作为，就是神在今天将要受浸的五位姊妹身上的作为。
 

神的作为 － 成为世上的光
这是关于神的一个工程，我邀请大家仔细地观察、察看清楚。观察什么呢？今天信息的主题已经印在大家手上的诗歌纸上。在左下角的经文，即是马太5章14节，经文说：「你们是世上的光。」这就是我想大家去察看的一件事。神有怎样的作为呢？神的作为便是今天在这个世界上，在香港增添了五颗会发光的星星、增多了五盏明灯，可以在这个黑暗的世代里发出光芒，能够为人带来光、温暖。这就是我想大家去看的事。
这信息我也是对这五位姊妹说的，希望你们能够听清楚，这也是神跟你们说的事。从今天开始，你们就是世上的光。做一个基督徒的意思，便是做世上的光。如果你不是世上的光，你不配被称为基督徒，也不要称自己为基督徒，这是羞辱了神的名字。我希望她们五位清楚圣经跟我们说的信息。从今天开始，你们每一个都是神放在世上，代表他的光。
经文接着说：「城造在山上，是不能隐藏的。」如果你是光的话，这个光是不能隐藏的。只要有人去看，他们就会看到。我记得我信了主后的一次经历。我是在外国留学时信主的，毕业后便回到香港，当时我信了主大约一年。在我回到香港以后，跟亲戚见面，当时碰到我的一个姨妈，那是我回港后第一次碰到她。我见到她之后，她很快便说了这一句话。她对我说、也是对我的家人说。她说：「怎么你整个人不同了？」这是我回港后首次和她碰面，只是相处了数个小时，她已经可以说出这样的话：「怎么你整个人都不同了，跟你以前是完全不同的人？」
「城造在山上，是不能隐藏的。」你若是光的话，其他人便能看得到，如果其他人看不到的话，看来你并不是光。所以我邀请大家来察看神的作为。这个光不是靠我们自己的能力可以做得到的，而是神使我们成为光。我今天会再说明当中的过程，讲解她们五位会怎样变成光。
 

悔改是成为光的第一步
我们看另一节经文，马太4章16-17节：「那坐在黑暗里的百姓，看见了大光，坐在死荫之地的人，有光发现照着他们。从那时候，耶稣就传起道来，说：『天国近了，你们应当悔改！』」
首先讲解这部分。人怎样成为光呢？这段经文告诉我们第一点，成为光的方法就是借着悔改。悔改就是改变，你还记得我姨妈跟我说什么吗？「你怎么整个人都改变了？」人怎样成为光？第一步便是要有改变，要悔改。过一会儿在浸礼上，你便会听到她们五位宣读她们的誓词，而在她们的誓词里面，你会听到她们认罪、悔改。
我想你们知道，悔改是一件非常不容易，非常困难的事情。道理很简单，相信你有不少亲戚，也认识很多朋友，在你认识的这么多人中，有多少个你看到他是会改变的呢？只有很少数人会改变。我也认识不少人，很多人是不会改变的。你十年前认识他时，他是这副模样，相识二十年后直到今天，他仍是这样。
我有一位亲戚，他说话带刺，可以说是口不择言，他对什么事都喜欢评头论足。我们是亲戚，不时会碰面，例如过年、过节的时候，所有亲戚会一起外出吃饭。差不多每次去到酒家，他都会批评这酒家怎样、服务员怎样，曾经有一次服务员听到他的批评后，非常不高兴。我认识他已很多年了，但他从没有改变。
你发现在你认识的人当中，改变是多么困难的事，我想在一百个人中也未必能找到一个会改的。有些人很小家子气，在二十年后他同样是这样小家子气；有些人常常迟到，你会发现，在认识他十多、二十年后，他仍然常常迟到。你会问：「人呀人，你什么时候会改呢？」人要改变是很困难的。
所以我告诉你，悔改是一件非常不容易的事。简单一点来说，正如做运动。许多人很懒惰，不愿做运动。虽然时常有人提醒他：「你要做运动。」、「你这个年纪不做运动就不行了。」「开始做运动吧！」但是有多少人会因此而真的下决心去做运动呢？很难的。我希望大家能够明白，改变是一件十分困难的事，是很不容易的。你认识多少人真的会改变？这就是问题所在。
 

悔改、认罪困难的原因：人不觉得自己有错
相信大家也听过「江山易改，本性难移」这句话。「江山易改」，谁说江山是易改的？你试试改变江山。你知不知道长江三峡的工程进行了多少年，才能够改为一个水库？「江山易改」，我可以告诉你江山也不是易改的，需要移山、填海。现在香港准备兴建一条新的机场跑道，当中包含多少工程？要改变江山是一个非常浩大的工程。不过，为什么说是容易呢？因为相比于改善人的本性，改变江山便算是容易。你明白这个意思吗？江山难改，人是更难去改变。
我认识一对夫妇。刚刚认识他们不久，我到他们家里探访，发现他们的家好像一个战场。丈夫十分大男人主义，下班回家后，事无大小都要太太服侍，叫她把香烟拿来、把茶拿来、把水果拿来，动不动就责备太太。太太被人责骂，当然不开心，所以很多时候会顶嘴。
我那时到他们家里，跟那位太太看圣经。我问她：「你猜你的丈夫会改吗？」她回答我：「会，怎么不会改呢？一定会改！他死了便会改，死了便不能再说话！」这对夫妇结了婚已经有一段时间，也生了小孩。你可以想象，他们互相认识对方到了怎样深的地步。而丈夫对太太有什么看法呢？他的想法是：「为什么要责备你？因为你不做家务，因为你懒惰！」
为什么人不改变呢？这是一个问题。为什么悔改是非常困难的呢？因为他根本不觉得自己有错。「我责备你，不是我的错，是你不做家务！哪里有女人像你这样懒惰呢？我为什么要改呢？错的是你。」人不会改，因为他看不到自己有问题，所有的问题都是其他人的问题，人可以怎样改呢？你叫他去改？「不是吧，先让其他人去改吧。他改了，我自然也会改。」「我这么大脾气也是因为她。」为什么悔改、改过是很难的事？因为人看不到自己的问题，人只是看到别人的问题。
怎样才可以看到自己的问题呢？刚才我说，人若能够悔改，是极不容易；若再进一步，如果人能够看到自己的罪，那是非常了不起的事。因为人人都认为自己很不错。为什么？因为你若觉得自己是很差的话，你早已改正过来了。你不去改，是因为你认为自己只犯了小错，没有犯严重的错：「我犯的是小错，比起他的错，他比我错得更严重，他还未改呢！」
我们不会认为自己一点错也没有，我们通常会说：「我们多少有点瑕疵，但不是真的错得很严重。」基本来说，我们都认为自己是一个好人：「我不嫖、不赌，又不偷、不抢、不骗，有做过什么错事吗？对家人来说，我是尽责的，对家人关怀备至；在公司里，我谨守岗位、尽忠职守，跟同事相处也还算融洽，只是偶尔会有小争执。那我究竟有什么错呢？我没有逃税、犯法。没有什么问题啊！」除此之外，有些人还会觉得自己很喜欢帮助别人：「朋友找我帮忙，我一定不负所托，能够帮的总会去帮。而且我脾气很好，可以说是有修养。我没有什么问题呀！有什么错呢？」基本上没有什么错，对吧？
她们五位呢？这五位姐妹一会儿便受浸，你们都认识她们。你们是她们的家人、同事、老同学、朋友，认识了她们很多年。你觉得她们五位是不是人品很差呢？是不是犯罪份子呢？是不是很惹人讨厌呢？你今天就是要来看她们怎样死吗？当然不是！你觉得她是你的好朋友，你认为她很好，所以你才跟她做朋友。你是她父母，你当然会说：「这是我的乖女！很乖的！」。你是她同事，你说：「她是我的好同事！时常帮助我的。」她们有什么问题？
为什么她们五位要去悔改、认罪呢？她们都是一个好人，需要认什么罪呢？是不是上星期来教会迟到十五分钟，所以要认罪？真的想不出有什么罪。这便是我们需要了解清楚的事情。待会儿你就会看到她们认罪，不单只是认罪，更是公开承认她们的罪。你记得我刚才问你，你有没有认识一些人是会改变的呢？大致上是没有。有的话，都是非常少数的。所以我再问你一个问题，你有没有认识一些人肯认错的呢？会跟人认错，说：「真是很对不起，我真的做错了，得罪了你、伤害了你。」你有没有见过这些人？如果有的话，都是很少，是非常之罕见的。
一个人为什么不肯认错呢？都是同样的原因：他不认为自己有罪！「我是有一点瑕疵、有一点做得不对，对不起。」做错了，说对不起不就行了吗？你觉得这样说对不起真的是认错吗？是否太过轻松、随便呢？认错是很失面子的事，所以一般人都不会认错。为什么会认错？只因为一件事。一个人会认错，是因为他深深知道自己的错，而这事真的在心里头压着他。他明白自己所作的是大错特错，得罪了那个人，所以要解决它。当你很深地感受到你的错误时，你才会有这个动机去认错。即是说，她们五位不单看到自己的罪，而且是很深地看到自己的罪，以致她们觉得很有需要去解决事情，有需要清楚地承认自己的错误，甚至公开地承认错误。
 

耶稣的生命就是光
所以刚才我告诉你，我是一个导游，会告诉你需要看些什么。这是你在十年、二十年内也未必可以看见的事情。为什么她们能够看见自己的错呢？为什么她们会觉得自己是有罪的人、是这么差的人呢？这和刚才的经文有关系，马太4章16-17节说，人应当悔改，但在悔改之前会发生什么事呢？「那坐在黑暗里的百姓，看见了大光」。当一个人在黑暗里面，他看不见；当一个人在光明里面，他便能够看见。这便是当中的分别。
在黑暗里面能看到东西吗？可以看到一点。在一般的黑暗环境里，你是可以看到一点儿东西。你若不信，可以今天回家试试，在晚上八点的时候关掉屋里所有的灯，你仍然能看到一点儿东西，因为有光在远处透进来。
人的眼球构造含有两种细胞，一种细胞适用于白天，一种细胞适用于晚上，而晚上所用的细胞是视觉的杆细胞。杆的意思是指一根棒，好像旗杆的杆，因为杆细胞的形状像一根棒。这种杆细胞是用来在晚上看东西的，所以它对微弱的光很敏感。即使只有微弱的光，也可以看到东西。但这种细胞的坏处在于它的分辨率很低。懂得用相机的人，便知道拍照需要看分辨率。当分辨率很低的时候，看到的东西是朦朦胧胧的。人便是这样，当在黑暗里时，他完全看不到东西吗？不是，他也可以看到少许，但只是朦朦胧胧的事物。如果问你生命是否完全？你会说：「也不是完全，我也有一点过错，但并不是很严重的过犯！小的失误总会有，因为人总是有些不完全的地方。」但是，当你开着灯来看的时候，你会有完全不同的发现。当在有光的情况下看事情，你便会看到事实的真相。
「有光照着他们」，那时人就会看得很清楚，你便会知道自己的失误、过错到了什么程度。他们看见了光，光是指谁？马太福音第4章很清楚地说出，看见了光即是看见了耶稣。耶稣就是光，耶稣出来传道，所以人便看到这个光，开始认识到自己的问题，故此会悔改。耶稣的生命就是光。
 

神要求人的生命以耶稣作为标准
我们会认为自己不错，自己的生命也挺好。你知不知道当中是经过一个怎样的过程，才会得出这个结论？需要经过一个过程，你才会觉得自己好。这过程很简单，就是我们将自己的生命跟其他人的生命作比较。一经比较，你发现自己都不错，至少可以称得上是全部人的头十个百分比以内，那已经是很好。你发现我这个亲戚爱说人闲话，我没有做；那个朋友向人借钱不还，我也不会做这些事；那个同事约了人却爽约，我都不会这样做，因为我办事很妥当。你发现自己比大部分人都好，所以你可以称得上是很好。你明白吗？我们怎样作出「我很不错」这个结论呢？我们将自己跟其他人作比较，但是用来作比较的这些人是不是一个标准呢？你要和人比较，要找个统一标准的，否则你跟一个汪洋大盗比，你就是圣贤了！你的生命是否不错，视乎你怎样作出比较。其他大部分人的生命可以算是一个标准吗？不是，他们不是标准。
耶稣的生命才是标准。为什么耶稣要来到世上？因为当耶稣来到世上后，人才看见光，人才知道他们的问题在哪里。神要求人的生命要和耶稣的生命一样。耶稣来到世界，就是给人一个榜样，叫人知道神的要求是怎样的。
当然，我们会认为耶稣一定是与众不同，我们跟耶稣相距甚远。究竟耶稣的生命是怎样的呢？今天我特别请Betty姊妹带领我们唱《祷》这首歌，它很清楚地将这个生命描写出来。什么叫「光」呢？光就是在憎恨之处播下爱，在受伤之处播下宽恕；在绝望的地方播下盼望；在忧愁的地方播下欢乐。少求受安慰，但求安慰人；少求被了解，但求了解人；少求爱，但求全心付出爱。这就是光。这就是神要求每一个人的生命需要达到的标准。
这首诗歌，这篇文章其实是一个名叫圣弗朗西斯的人的祷告。圣弗朗西斯是一名天主教教徒。天主教有个不太好的习惯，就是将人封圣，所以他成为了「圣弗朗西斯」。这有什么不好呢？当中不好的地方就是我跟你说：「圣弗朗西斯追求这样的生命」，你会回答我：「他是圣贤，我们是凡夫俗子，所以他所追求的生命与我无关。」将他封圣，那他便与我们无关，因为我们不是圣人。这是一个错误的做法。
弗朗西斯只不过是一名基督徒。不错，他是一名生命非常好的基督徒，是我们的前辈，是我们需要学习的对象，但他并不是一个什么圣人，所以不要误会他跟我们没有任何关系。他是一名正常的基督徒，而我和你如果是基督徒的话，同样都要走上这条路，同样都要学习这个样式。若认为他是圣人，我只是凡夫俗子，两者不可作比较。如果你有这个想法，便是使诈，对人有双重标准。因为当你比一些人优胜时，你就会觉得自己很好，比百分之九十的人更好；而面对那百分之十比你好的人，你就说：「那些是圣人，他们跟我没有关系。」无论和谁比，最后你也不会输，因为跟人比输了，你不认账；比赢了别人，你便欣然接受，沾沾自喜。最后只是你决定自己要跟哪些人比较。
 

人的生命标准比动物高
拥有弗朗西斯所追求的生命是必须的，是人的标准，也是神订出来的标准，神要求人有这样的生命。在这里也请大家包容我的直言，直言的说话有时真的不是人人都喜欢听。但如果那是正确的事，我也有必要出来。
举一个例子，很多人都认为自己好，其中一个表现就是自己很关心家人、愿意为家庭付出很多。看重、关爱家庭绝对是一件好事，是我们应该做的，但这并不是人类的标准，这只是动物的标准。如果你认识动物，你便会知道绝大部分动物都是非常之看重、关爱自己的家人和家庭，无论雀鸟、小狗，老虎或是狮子都是如此。
看重、关爱家庭绝对是一件好事，圣经也吩咐我们要孝敬父母。但如果你达到关爱家人及家庭的程度便停下来，那么你只能够在神的创造里面，达到动物的水平。这个说法大家当然觉得不好听，不过这是事实，相信大家也认识动物的性情。即是说，单是关爱家庭是不足够的。当然从另一方面来看，在人类之中竟然有人连动物也比不上，这是一件非常悲哀的事。有时我们会骂人「禽兽不如」，便是这个意思，动物也懂得爱护自己的家庭，但一个人如果连自己的家人也不懂得去爱，去珍惜，那便是「禽兽不如」了。但是我们能够爱自己的家人和家庭，并不代表我们已经成功了，那只代表你成功达到动物的标准。我们当然要远远超过这个标准。
既然我们认为人是「万物之灵」，那么我们一定要超越动物的标准。看重、关爱自己的家人确实是件好事，但我们要超越这标准。中国人有个说法是「老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼」，这便比纯粹爱自己的家人好，超越了动物的水平，这才是人类应有的标准。你不可以停留在一个太低的标准，否则你就将自己降低至动物的水平。神创造我们，不是要我们成为其中一种动物，我们当然要比动物有更高的标准。
 

会传递的光
我在这里要结束这篇信息。希望大家明白，当神的光照出来的时候，而我们愿意让这个光照亮我们，好像这五位一样，当初她们看不见，在黑暗里面，只能够看到朦朦胧胧的一点点，现在她们看清楚了。当她们真的知道自己远离一个人应该达到的标准太远时，便知道自己需要悔改，要离弃以前那条以自我为中心的道路。只是顾着自己、只是顾着自己的家人便行了，这绝对不是人类应有的水平。她们现在看到了。这个光照着她们，使她们能够由黑暗进入光明，能够看清楚。
而这个光还有一个特点，就是这个光是会传递的。当你看到这光，这光进入你的生命里面，就会将你变成光。所有的光都有这样的特质：你点燃一根火柴，便可以点燃其他东西；你点燃一根蜡烛，便可以点燃其他东西；即使是灯光，一样也可以点燃其他东西，只要光的强度足够便行。若你去到大球场，在那些很巨型的灯前面，拿一张纸包着它，过一会儿你便发现纸会着火。如果有足够强度，所有的光就是能量，全部的光都可以将其他东西化为光。太阳也是一样，如果你的星球接近太阳，它可以将整个星球点燃起来。光便有这个特质。
她们因为接触到光，所以由黑暗转为光明。不单只是在光明里面，在光明里她们也会成为光，会继续将这光带给周边的人。因为耶稣已经不在现今的世上，世上的人如何能够见到光呢？就是继续看见由耶稣一直传递下来的光。而她们五位就在今天接捧。意思不是指她们的生命已经完全，当然需要继续进步，仍有很多地方需要学习，但是她们已真真正正脱离旧有的生命，脱离以自己为中心的生命，脱离觉得自己的水平已经足够的生命。
她们会进入一个新的生命，前面有新的目标。而这一切，正如我在一开始时所说的，不是她们依靠自己的努力所做到的，而是神的工作。所以我邀请大家来察看神的工作，不是说她们有多伟大，我们任何人都没有什么伟大之处，是神改变我们。你们只要继续行在这条路上，继续将你的生命交给神，继续按照他的意思来行，你便会发现神在你身上的工作是不会停止的。而那个工作的能力源自神，不是靠我们自己的力量便可以改变自己。
 

完
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