李马可牧师主讲
背十架之人的生活模式
 

你的生命自由吗？
今天的讯息，目的是希望使你们得自由、得释放，因为这个世代只有很少的基督徒得着自由，连我们的教会也不例外。你觉得你的生命自由吗？这个问题不是由你回答，因为你的评价未必准确。你可以看看，在其他人眼中，当他们看见你的生命时，他们觉得你是不是一个自由的生命呢？
什么是自由？假如要你用一幅图画来形容自由，你会用怎样的图画？好像鸟儿一样地飞翔？雀鸟的图画不算是最自由，圣经里有一个比雀鸟更为自由的图画。主耶稣在约翰3章8节说：「风随着意思吹，你听见风的响声，却不晓得从那里来，往那里去。凡从圣灵生的，也是如此。」主耶稣用「风」的图画来形容自由，风是不受束缚、不受限制，甚至是无迹可寻。你不知道风会吹向哪里，风是无定向的，可能天气预报今天会吹西南风，但并不是由早到晚都是吹西南风，风是在不停地改变的。
在你的生命里，有没有与风相同的地方呢？不受束缚、不受限制、无迹可寻，别人猜不到你下一步会做什么。可惜的是，今天的信徒基本上太容易让人猜到他的生命是怎样。他们的生命是「十年如一日」，十年如此，二十年也如此。所以，人也不需要去猜，因为他没有任何改变，每天如是、每月如是，很明显这是一个没有自由的生命。
所以，今天我要跟大家说，你生命中最重要的是自由，因为主耶稣拯救你，就是为了让你有自由的生命。
 

人缺乏远见不害怕死亡
在希伯来2章14-15节说：「儿女既同有血肉之体，他也照样亲自成了血肉之体。特要借着死，败坏那掌死权的就是魔鬼，并要释放那些一生因怕死而为奴仆的人。」「他」指主耶稣，这当然是有关复活的信息。这两节经文提到主耶稣亲自成了血肉之躯，为什么？因为要救我们，不单要救我们的灵魂，也救我们的血肉之躯。他要在我们的肉身生活中，借着他的十字架释放我们脱离魔鬼的控制、脱离魔鬼的权柄，以致我们不用做魔鬼的奴隶、奴仆。所以我刚才问你：「你自由吗？」答案只有两个选择：自由和不自由。若你不自由，你就是魔鬼的奴隶，就是被人控制、奴役。
可能你会问：「我怎可能会被人控制？被人奴役？应该不会吧！」世上不会有人愿意被人奴役。但为什么人会被他人奴役？不是人自己愿意的，而是身不由己、是被迫的。刚才希伯来书的经文提到人为什么会成为魔鬼的奴仆，这是因为怕死！因为怕死的缘故，你不得不乖乖听命。但当然你要明白圣经说什么，若你看了不明白，很容易会得过且过。
「你是否怕死？」「不怕！」你问身边的人，有谁怕死呢？你走到街上去问：「谁怕死？」应该极少数的人害怕死亡。我在准备这篇讲道时，也知道很多人对死亡感到麻木，「死便死，有什么值得怕！」如果是这样，为什么人会因为怕死而成为魔鬼的奴仆？你问你身边的亲朋戚友，相信在十个人里也很少会有人说自己怕死。除非你问一些准备被推进手术室的人，他便会说自己怕死，请你为他祈祷！在一般的情况下，很少人怕死。
但是希伯来书的经文说，人因为一生怕死，所以成为了魔鬼的奴仆。这不是说你在六、七十岁时才怕死，而是说你一生怕死。一生，即是无论任何年纪，包括二十多岁。你问一个二十多岁的年轻人，他是否怕死？他一定答你：「不怕」。如果怕，就不会玩笨猪跳这些危险活动。「怕死？简直是荒谬！」对于绝大部分人来说，死亡是很遥远的事。如果你是二十、三十岁，死亡对于你来说是很遥远的事，最少在三十年以后的事。即是说，如果你会思考到死亡这么遥远，你是一个有远见的人、或是有长远计划的人。人类有很多优点，但极少数的人有长远的计划。谁会想到三十年后的事情呢？你问问学生，一个初中学生会害怕DSE (香港中学文凭考试) 吗？他一定不知道什么是DSE。你问一个中三的学生，甚至一个中五学生，他也不一定知道。
人最大的问题是没有远见。你问你们当中二十、三十岁的人：「你有没有每年体检？」对于他来说，死亡是遥不可及，体检简直是浪费金钱和时间。「死亡」这个字从来没有在他的字典里面出现。所以人不明白「怕死所以成为魔鬼的奴仆」的意思。如果你害怕一件事，你会整天想着它，但人没有想过死亡，即是人不怕死。如果你发现自己最近有思考死亡这事，或是有点担心死亡，即代表你对死亡有恐惧。但是对于大部分人来说，很少人怕死。
所以，你明白希伯来书这段经文吗？经文说到他们一生怕死，即是从十岁开始，二十岁、三十岁、四十岁、五十岁，年年怕死，所以一生成为魔鬼的奴仆。如果你不明白圣经，你会觉得这只是胡说。我们稍后再谈圣经这里说的是什么意思。
 

十字架的仇敌
回到「世上的光」这个题目。在之前的讲道中提到，若灯要发光，是需要放在灯台上面；若你把灯放在桌子下，或是放在地上，灯是发不了光的。灯台代表什么？灯台是十字架，能够将人的生命高高的举起。
可惜的是，在教会中很多被称为门徒的人，他们没有背起十字架，成为了十字架的敌人。如果你是非基督徒，你当然不会背起十字架，所以你不会是十字架的仇敌。因为非基督徒与主耶稣、与十字架、与神是不相干的。所以「既不是朋友，也不是敌人」，好像你外出乘车，周围的人不是你的朋友，也不是你的敌人一样。
但成为神的仇敌、成为基督的仇敌，是那些和他有关系的人、那些名义上是属于他的人，但他们所行的，是和神与基督走相反的方向。他们不是背十字架，而是敌挡十字架，所以他们最后会对十字架、对神的名造成毁坏和伤害。这就是「成为十字架的仇敌」的意思。在圣经里，背起十字架是核心的教训 － 没有其他的事物更能代表主耶稣。一个非基督徒也知道耶稣和十字架是合而为一的，两者是分不开的。有十字架在你的生命，你就有耶稣；没有的话，就没有耶稣。
讽刺的是，虽然教会有很多讲道是关于背起十字架这方面，但传道人不明白，信徒也不明白什么是背十字架。基督徒对于背十字架始终是不清不楚，为什么我这样说呢？
 

背十字架是基督徒的生活方式
我做了一个调查，请小组内的弟兄姊妹尝试用一、两句说话，清楚地解释做基督徒是什么意思以及做基督徒的生活模式。而实验证明这是失败的。
当中有弟兄姊妹回答：「我们要完全委身给神。」这个答案太抽象，没有人明白当中的意思。委身是指神叫人做什么便去做。但下一个要问的问题是：「神叫人做什么呢？」相信没有人能回答，因为要待神指示时才知道，那时候才会明白，这意味着根本没有一个方向。如果跟随神就是神叫我们做什么，我们便去做，这同样是没有方向、没有意义、没有内容。
另外有弟兄姊妹说：「做基督徒的生活模式就是舍己、背十字架」，那什么是舍己？大家已经被教会灌输了一套术语，大家似乎很明白对方在说什么，但其实却不知是指什么。舍己的生活模式是怎样呢？我们好像记下了很多方程式，像读书一样去背下来，以便回答提问。但学生却不知道方程式是怎样，当然也不能掌握当中是怎样一回事。所以今天看的就是这一方面，以致大家可以清楚背十字架是怎样一回事。
我今天想跟大家分享背十字架的人的生活模式是怎样。所有宣称自己是主耶稣门徒的人，或者打算委身成为门徒的人，请听清楚。当主耶稣回来，在审判台前问你：「为什么你不这样生活？」那时候你不要说你不知道、没有人告诉你！今天你已经知道圣经对于这个问题的答案。但问题是，你是否明白你看了什么？你明白答案是什么吗？
 

背十字架跟从主要丧掉生命
马可8章34-36节说：「于是叫众人和门徒来，对他们说：『若有人要跟从我，就当舍己，背起他的十字架来跟从我。因为凡要救自己生命 (或作：灵魂；下同) 的，必丧掉生命；凡为我和福音丧掉生命的，必救了生命。人就是赚得全世界，赔上自己的生命，有什么益处呢。』」
这段经文可以说是整本新约圣经里最重要的经文。「背起十字架」这个教训是由主耶稣亲自说出来的，而这个教训在四本福音书中重复出现了六次，你便知道这个教训的重要性，这个教训是圣经的中心点。经文中「要舍己，背十字架」是什么意思？经文是有解释的。经文用了「因为」连结了34和35节，所以「背十字架」和以下的经文，即是「为我和福音丧掉生命的，必得着生命、救了自己的生命」是有关系的。你看到当中的平衡吗？
当中难以理解的是经文所表达的意思，主耶稣背起十字架是要去各各他，一个钉十字架的地方。因此，背起十字架跟随耶稣的结局是会死的。而经文中「丧掉生命」也有死亡的意思。所以做主耶稣门徒的人，一定要背起十字架，需要丧掉生命。如果你逃避死亡，就成了十字架的敌人，你是敌挡十字架、敌挡耶稣。
你应该会感到担心，因为要死亡：「不会这么严重吧，不如掩起耳朵算了。」死亡有什么可怕呢？刚才不是说过你不怕死吗？主耶稣的死是为了释放那些因怕死而成为奴仆的人，我们只是转换了词语，便令人开始担心。人不怕死亡，但背十字架又似是不太好：「还是不要牵涉我了。」结论是，当人怕背起十字架、怕丧掉生命，你最后同样成为魔鬼的奴隶。
 

世人保存生命的方式
我们明白背起十字架跟随主的结果就是要丧掉生命，但应该怎样实行出来？不如先从它的相反 － 「救了生命」开始。
我们随处可见「救了生命」的例子，街上十个人有九个半人都是「救自己生命」的例子。我们要问的是，世界上的人是如何救自己的生命？什么是「救自己的生命」？是否代表他们不需要死亡？世上除了秦始皇会找长生不老药之外，相信没有什么人会想尽方法希望自己不用死亡。所以「救自己的生命」并不是指救自己的生命脱离死亡，这是没有人能够做到的。「救自己的生命」是指到：人在追求生命未完结之前，能保存自己的生命。不论是什么年龄的人，他们只有一个方法面对，就是在死亡之前，保存自己的生命。
世上有两种保存自己的生命的方法。第一种就是大家很熟悉的 － 尽量使用自己的生命。如果你的生命可以赚一千万，我的生命可以赚一亿，当然是赚一亿较好！既然人总有一死，人都希望在临死之前可以赚取最多。这是属于进取型的「救自己生命」：只要在死之前，吃过最好吃的东西、玩过最好玩的、去过最美丽的地方旅游，就心满意足了。当人有生命时，就要用尽方法去捉紧自己的生命，尽量去使用。这是人觉得最聪明的方法。
所以有些母亲对儿子说：「不要玩游戏机了，已经两点了，明天再玩又不会死！」人就是不知道，如果今天不玩，明天就死了，那怎么办？可能有些人会觉得这是危言耸听：「明天应该不会死吧，总会有明天的！」但人总有一死。设若一个人有一千个明天，少了一个的时候，还剩下九百九十九个，不用尽的话，就会很浪费！有句说话是「今朝有酒今朝醉」，就是当人知道会失去明天的时候，唯一的方法便是掌握今天，拼尽今天去玩游戏机、去赚钱、去玩。
还有另一个保存生命的方式，有些人不选择进取型，而是选择保守型。稳健型的人选择安安定定地过一生，一生安分守己，无风无浪，吃数十年安乐茶饭就满足了。当进取型的人以为有一千日可以用尽的时候，稳健型的人会觉得这样做可能会导致猝死，不如在今生好好养生，有多余的金钱时，便去喝喝茶、旅游、与家人享受天伦之乐。他们虽然知道会死，但希望可以让自己慢慢享受一下生活。这一类人的人数比进取型的人数多，但他们却不太显眼，所以大家不太留意，超过一半小市民的生活模式就是用这个方式去保存自己的生命。
 

背十字架：撇下世人保存生命的生活方式
你明白到救自己的生命即是要保存自己的生命，所以丧掉生命就是它的相反，意思是要撇弃、放弃保存自己生命的生活模式，不像救自己生命的人一样去生活。
再下一步要问的是，如何撇下这个生命？在小组的讨论里，还有一个精彩的答案，也是一个很普遍的答案：有人认为神给人最基本的方向，就是要去传福音。而基本上很多基督徒的生命方向，相比起没有成为基督徒以前，就是多了项「我有传福音」。这个想法正确吗？
在上一次的讲道中，我跟大家提过一个问题：一个不认识神的人，他每日所做的，就是上班、下班，一生中绝大部分的时间、青春、精力都投放在他的工作上。你会觉得非基督徒爱世界，所以他们最后要灭亡；但一个基督徒和他们做同一样的工作、处理一样的文件，又一起加班、下班，而基督徒就可以上天堂。有人觉得这是因为基督徒会去传福音，非基督徒却不会传福音。
这是他们故意忽略、忘记主的教训。主耶稣说将来他回来的时候，必有很多人对他说：「我奉你的名传福音，甚至是赶鬼，行许多神迹」，但主耶稣对他们说：「我不认识你，离开去吧！」 (太7:22-23) 。不是有传福音，就可以办理一张天国的居留、入境签证。基督徒以为只要传福音就可以，这可以说是基督徒唯一的抗辩。而马太福音7章已经清楚说明这个理由不被接纳。刚刚也提到：「凡为我和为福音的缘故而丧掉生命的才可以入天国。」 (可8:35) 。不是「一边传福音，一边保存自己的生命」，那是自欺欺人的说法。基督徒以为可以一边做世上的事，一边传福音，就可以两者兼得。主耶稣说不可以，没有人能够事奉两个主，不能又事奉世界，又事奉神 (太6:24) 。
很多信徒被蒙蔽，以为好像世人一样生活，不是进取型，而是比较保守，过着平平凡凡、安安定定、舒舒适适的生活，再加上传福音，那就是基督徒的生活模式。主耶稣说得很清楚，除非你舍弃自己、舍弃像世上一般小市民的生活模式 － 尽量平平稳稳、安安分分地过一生的生活，否则你不可以有这一份 (自由的) 生命。
所以，背十字架并不是保留一般世人的生活模式再加上传福音，将来就可以保证可进入天国，这是错误的观念。而是为了传福音、为了主的缘故去放弃一般世人的生活。你有没有留意经文的上文下理都是关于传福音呢？经文的重点不是在传福音上，而是为了传福音的缘故而放弃一般世人的生活，这才是救了生命。这不是我说的，这是马可福音，或者是在平衡经文所说的：「凡为我和福音丧掉生命，要为福音丧掉生命，才可以救生命」 (可8:35;太16:25;路9:24) 。
 

例子分享：为福音而放弃世人的生活方式
怎样才算是放弃一般世上生活的人的方式？我们需要弄清楚，否则也不可能懂得应用。这是需要例子、需要榜样的，否则只是学术性的讨论。
工作似乎是世界上的人 (包括基督徒) 最紧张的事。你问自己：「工作是否最束缚你的事呢？」首先我要说明白，一个基督徒也要工作，但一个基督徒工作跟世上的人工作的方式，完全是两码子的事，我想说一说我的例子。
在做传道人以前，我在社会上大约工作了十年。而我所做的工作，有很多不同的类型。我相信一般人即使做三辈子、甚至五辈子工作，也不会做到我这么多类型的工作。这是什么意思？即是我的工作非常不稳定。一般人找工作的愿望是什么？除了工资高、福利好以外，就是求稳定。如果工作做了一、两年便被人辞退，便要花很多时间、精神再去找工作。「主耶稣说，狐狸有洞，天空的飞鸟有窝，人子却没有枕头的地方。」 (太8:20) 飞鸟和狐狸每晚都回到自己的地方，但人子在这个世上游离浪荡，过着一个不稳定的生活。
一个真基督徒和世人的生活模式是相反的。世人的愿望是稳定，他们一定会害怕每年去找工作。至于我，不是我刻意强求的，只是我每一份工作都做不长。约翰福音里说：「风随着意思吹…不晓得从那里来，往那里去」 (约3:8) 。圣灵所带领的生活就是这样，问题是为什么你不能被圣灵带领你的生活？就是因为你落地生根，生了根之后，如何被带领？难道要用推土机，把你连同泥一起掘起来，搬往另一个地方？已经生了根的人，是不可能被带领的。
过往我从事的工作性质主要是教学。我完成学业后做了正规的教学工作，在一间正规的中学里任教中一班中文和中二班英文，又担当一个中二班的班主任。我在那里工作了一年半的时间，即是一年加上一个学期。之后，我到了另一间中学做代课老师，约两个月的时间，任教中四班数学。另外，我做了一年的家教工作，为一个中一学生与一对读小学的姊弟补习。我也担任过夜校的教师，对象是成年人，教他们中五程度的英语。除了夜校以外，我也当过课后补习，即是一般中学生上课至三时多便放学，我便到学校里为学生任教「补底班」 (按：巩固基础课程) ，维持了一年。所以我的教学经验极其丰富！
除了在香港教学外，我也在国内广东省的乡镇，任教过小学五年级英语。还曾经在国内一家外资机构的工厂里教授工人英语一年的时间。这就是「风随着意思吹」的意思。重点不是转工越多越好，而是每一次转工都是为了福音的缘故。你要记着刚才所说的意思：「为福音的缘故丧掉生命的，才可以救生命」 (可8:35) 。这不是为了其他事的缘故，例如工作做得不好、或被人辞退，这当然在神里面没有奖赏。如果你转工不是由圣灵带领你，那你在神里面是完全不会被计算在内的。
我的例子，和世人的生活模式是绝对不同。我经常转换工作，但不代表我本身是善变的人，我在教会里当传道人已有二十、三十年时间，我也没有转过工。我在外经常转工，因为神的带领、在圣灵的引导之下，为了福音工作的需要而这样做。如果雇主看我的履历，打了七份工作，每份也是做一年，那基本上是没有前途了。很多人问我：「有这样的学历、这样的背景，为什么做这份工作？」其他人很惊奇，因为这是不能预测的。记得我去国内前，其他人问我是不是犯了事，所以要潜逃到国内去工作。他们没法子明白，不明白我为什么做这份工作，也不明白我为什么后来辞去工作。圣灵的带领就是如此。我记得当我递上辞职信给老板的时候，他不相信我会辞职。他还找我的朋友去调查我是否真的辞职。他怕我另找工作，而当我对他说我不再做这类型的工作，他还不相信我。
 

丧掉生命要先有自由人的新思维
这条路不是随意行的，而是你要有新的思维方式。如果你的思维方式没有改变，那对你来说，这条路就是颠沛流离的路，是不稳定、没有安全感、没有任何保障的路。每年转工是一件很麻烦的事，当你找到工作后，又不知道是否适合，要重新适应。如果找不到工作怎么办？赚不了钱交房租，难道要睡在街上吗？你会很焦虑、惊惶失措、很沮丧，觉得每一条路都不可行。所以，一开始我就告诉你圣经说人一生因为惊恐、怕死的缘故，甘心做魔鬼的奴隶。如果你不能离开这一个因为害怕失去工作的心，你就会精神衰弱。因为你未被释放。
但如果你是真基督徒，圣经已说，基督在十字架上的死已经释放了我，叫我脱离这些恐惧 (来2:14-15) 。你会否因为失去工作、找不到工作而感到恐惧？如果你有恐惧，还是不要强行做基督徒。你现在感到辛苦，主要不是来自工作，而是恐惧。你惧怕失去你现在所过的生活，即是惧怕死亡。惧怕失去工作、失去竞争力，所以你要去增值，希望自己增加竞争力。
捆绑你的不是外在的事情，而是你内心的恐惧。而这份恐惧可怕的地方是，它是无处不在的，也是莫名奇妙的。除非你有新的思维方式，心思意念被改变，否则你一生只会在恐惧里面。当人一生在恐惧里面，就会一生成为魔鬼的奴隶。
能够丧掉生命，不依照世人的方式生活，你必须要有新的思维方式，你必须是真正的得救。神的救恩就是释放人，使人得自由。当然有很多基督徒还未得到这拯救，他们还未得释放。丧掉生命并不是圣经很严苛的要求，如果你仍然觉得做基督徒是很凄凉的事，证明你仍是用旧的思维去思考。这是一份自由，你能够不被世界控制、不被社会的系统控制。我过往的生活，每一年也转工，你有见到我神经衰弱吗？我仍是一个正常人，吃得好、住得好、完全没有问题，这是一份自由。你完全不需要按照世界的模式生活，但很多人连想像都不敢想像：「如果走这条路，哪有安全感？」
当然这条问题我是向基督徒发问：「神在哪里？」如果走这条路，你觉得没有安全感，即是说你生命中没有神，或者在你生命中神不是真的！「圣经所说的全是废话，它说照顾我，其实是要世界照顾我，还是需要我努力！」你的信心已经不存在，到了重要的关头，你才知道自己没有信心，不是真的相信神，会想：「还是不要把我的生活模式、我的前途交给神了，我还是照着世界的模式生活。」如果是这样，你慢慢就成了魔鬼的奴隶，所以这是一份释放。我从来不觉得这样的生活方式有任何压力，我觉得这样做才是自由，才可以完全脱离世界的捆绑、辖制，脱离魔鬼的束缚。
要放弃一般世人的生活，先有新的思维，就是有自由人的思维。你知道吗？很多人做奴隶做久了，奴隶的思维会进入他的心、他的脑中，这是奴性。很多作家写道，中国人有一份奴性，其实不单是中国人，全世界的人也有。奴性使人不敢反抗、不敢别作他想，因为他已经习惯这样的生活：「如果不照世界的一套，是必死无疑的！」所以，如果你的思维没有被改变，你不可能得自由；一个人的思想若得不到自由，他的行动也不可以得自由。
所以，我这个讯息是想帮助你能够得到自由。你是否愿意被释放出来，得到自由？如果你想的话，你需要神的拯救，而神是绝对愿意拯救你。基督的死亡就是为了拯救我们，得到这自由，成为自由人，有自由人的思维，脱离魔鬼的控制。你觉得你的思维像是自由人的思维吗？还是其实一点都不自由，有很多束缚、很多限制、很多惧怕？恐惧使人不可成为自由人。一个自由人是没有恐惧的，一切也豁出去；而豁出去也不是没有把握的，因为他有真正的信心，以致他可以放下，完全的交在神的手中。这是完全行得通的。
 

神的奇妙带领
刚才提到神所带领的每个决定，都不是我自己要做的，而是知道神的带领才去做。在此，我想再举例说明。
当时我们教会在香港成立不久，人数不多，经济比较紧绌。所以，当时我打算做一份收入较好的工作，可以负一份责任去帮助教会，于是便作出求职申请。我这个念头、思想都是以福音为方向。我写了信去应征，后来收到一封由中文大学寄来的信，邀请我在星期六早上十一时左右去面试。当时我祷告求问，这是否属神的心意。虽然我不知道这份工作会否聘请我，但最少我要知道应否作这一步，当我知道这件事情的时候，我便为此而祈祷，祈祷了数天。于是到了星期六的早上，我起床后预备外出面试，在路上也为此祈祷。那一次的祈祷中，神真的回答我，如果你按着神的心意而行，神会回答你的祷告。神开我的眼睛，让我知道不是这样去想事情。我当时觉得，如果教会有经济需要，我就去工作赚钱，支持教会，而神让我知道，没错，教会有经济需要，但供应、帮助教会的需要，很多人都可以做。当初我辞工的原因，是因为我想多花时间去钻研神的话语。当时神让我明白，很多人也可以在经济上支持教会，但真正放下一切去钻研神的话语，则很少人想做这事。神让我知道以后，我当然知道如何选择。应当选择去作一件没有人可以代替你做的事。当时我便致电给大学，说：我不去面试了，就这样决定。神会指示你的。当时时间很紧迫，已经差不多十时，就在最后的时刻，神帮助我看到我从前看不到的事。
我再说另一个例子说明神的带领有多么奇妙。当初我找教学的工作，过程是很奇妙的。当时是三十年前，国内还未开放，仍有很多旧式制度，没有公开招聘，每个人都是按户口，然后政府会指派工作给人民。如果你要念书，会派你到学校上学；如果你要工作，会派你去某单位工作，全都是政府指派，没有私下找工作的方法，更不要说刊登广告招聘。我爸爸很热心帮助家乡，有一次他推动很多老乡，在家乡建立了一所小学。当我没有工作的时候，我便想起，我爸爸不是替人开办了一所小学吗？倒不如委托他帮忙我去找工作。他也很热心帮助我，为我安排在九月的时候到国内教学，所以我在国内的小学任教了一年。在这一年里，我也有在当地做一些福音工作，但你知道农村地方很小，对进行福音工作有一定的困难，不可以太张扬，而且农村里亦没有很多合适的对象。于是，工作一年之后，我便希望转到大城市里去工作。但在大城市里如何找工作？我爸爸在城市里没有人脉，他有的只是这所学校。所以，当时找工作很困难，我也尝试将此事交在神的手里，相信主会安排。为什么我告诉你这些事？因为我想你知道，跟随神，简直是奇妙得难以想像。如果你说，在香港找工作很困难，那么，三十前在国内找工作就更是困难，你想自己去找工作吗？这是绝不可能的事。
我告诉太太：「今天早一点下课，我会前往城市里看有工作没有。」当时我骑自行车到码头，再换乘船入城。在我外出后，我太太打电话去学校找我，当时还没有手提。原来她接到一通电话，她当时在另一所中学任教，有人致电她说有一份工作，想问我会否考虑。三十年前的中国，工作来找人，你有试过吗？为什么会这样？
在四月的时候，我休假从国内回到香港参加一个复活节营会，因为我被邀请在当中讲道。在讯息完结后，我在营会里认识了一位年轻人，他是在国内的一间外资企业里当技术人员。我知道他在国内工作，他也知道我是教师，他告诉我他的公司有英语培训课程，问我看看是否合适。于是我将太太所任教的学校电话号码给他，因为我们住在那所学校的宿舍里。没想到在两个月后，我会收到他的电话。我没有想过他会这样热心帮助我，也没有想过他的公司真的有职位。这正正是我去面试的同一天。当时太太任教的那所学校校长接到那通电话时，我已经外出了！太太当然很是担心：「你出去找工作，不知道会找到什么工作呢？」同时，她也害怕有问题，你知道国内的环境是怎样，面对外来人，他们会担心是否有渗透，会让人起疑。当时我们战战兢兢地工作，但不能不做。当我骑车到半途时，神却对我说话，叫我不要去！神叫我回家。当时我什么都不知道，既然神叫我回去，便回去。于是我骑车转回，前往另一个码头，坐另一条船。太太见到我回来，便问我为什么这么早回来。我说：「神叫我回来，我便提早回来。」她告诉我，她下午致电我所任教的学校找我，因为那位在复活节营会里认识的弟兄来电，告诉我若空的话，到他的公司面试，因为他的公司有职位。
你发现吗？只要你愿意行神的心意，他一定会照顾你，不会让你走投无路！在国内，神也可以帮你找到工作。在整个过程里，神安排了一切，让我知道一切都是神的工作。正正因为发生在我出去找工作的那天，他让我知道他为我安排好所有，叫我回家。回到家，工作已经在等我。不是我不想去找工作，我也愿意去找，但神已为我安排好了。于是我便转到那间外资公司工作。
你看到吗？每一个过程，神也会为你安排，只要你真的愿意为主、为福音的缘故，丧掉世人的生活方式，过一个属天的、自由的生活模式，你便可以经历到神的真实。
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