李馬可牧師主講
背十架之人的生活模式
 

你的生命自由嗎？
今日的訊息，目的是想叫你們得自由、得釋放，因為這個世代有太少得自由的基督徒，連我們的教會也不例外。你覺得你的生命自由嗎？這個問題不是由你回答，因為你的評價未必準確。你可以看看，在其他人眼中，當他們看見你的生命，是不是一個自由的生命呢？
什麼是自由？你會用一幅怎樣的圖畫來形容自由？好像鳥兒一樣地飛？雀鳥的圖畫不算是最自由，聖經裡用一個比雀鳥更為自由的圖畫來形容。主耶穌在約翰3章8節說：「風隨著意思吹，你聽見風的響聲，卻不曉得從那裡來，往那裡去。凡從聖靈生的，也是如此。」主耶穌用風的圖畫來形容自由，風是不受束縛、不受限制，甚至是無跡可尋。你不知道風會吹向哪裡，風是無定向的，可能天氣預告今天會吹西南風，但不是由早到晚都是吹西南風，風是在不停地改變的。
在你的生命裡，有沒有與風有相同的地方呢？不受束縛、不受限制、無跡可尋，別人猜不到你下一步會做什麼。可惜的是，今日的信徒基本上太容易讓人猜到他的生命是怎樣。他們的生命是「十年如一日」，十年如此，二十年也如此。所以，人也不需要去猜，因為他沒有任何改變，每天如是、每月如是，很明顯這是一個沒有自由的生命。
所以，今日我要跟大家說，你生命中最重要的是自由，因為主耶穌拯救你，就是為了讓你有自由的生命。
 

人缺乏遠見不害怕死亡
在希伯來2章14-15節說：「兒女既同有血肉之體，他也照樣親自成了血肉之體。特要藉著死，敗壞那掌死權的就是魔鬼，並要釋放那些一生因怕死而為奴僕的人。」「他」是指主耶穌，這當然是有關復活的信息。這兩節經文提到主耶穌親自成了血肉之軀，為什麼？因為要救我們，不單要救我們的靈魂，也救我們的血肉之軀。他要在我們的肉身生活中，藉著他的十字架釋放我們脫離魔鬼的控制、脫離魔鬼的權柄，以致我們不用做魔鬼的奴隸、奴僕。所以我剛才問你們：「你自由嗎？」答案只有兩個選擇：自由和不自由。若你不自由，你就是魔鬼的奴隸，就是被人控制、奴役。
可能你會問：「我怎可能會被人控制？被人奴役？應該不會吧！」世上不會有人願意被人奴役。但為什麼人會被他人奴役？不是人自己願意的，而是身不由己、是被迫的。剛才希伯來書的經文提到人為什麼會成為魔鬼的奴僕，因為怕死！因為怕死的緣故，你不能不乖乖聽命。但當然你要明白聖經說什麼，若你看完不明白，很容易會得過且過。
「你是否怕死？」「不怕！」你問身邊的人，有誰怕死呢？你走到街上去問：「誰怕死？」應該極少人害怕死亡。我在準備這篇講道時，亦知道很多人對死亡感到麻木，「死便死，有什麼值得怕！」如果是這樣，為什麼人會因為怕死而成為魔鬼的奴僕？你問你身邊的親戚朋友，相信在十個人裡也很少會有人說自己怕死。除非你問一些準備被推進手術室的人，他便會說自己怕死，請你為他祈禱！在一般的情況下，很少人怕死。
但是希伯來書的經文說，人因為一生怕死，所以成為了魔鬼的奴僕。這不是說你在六、七十歲時才怕死，而是說你一生怕死。一生，即是任何年紀，包括二十多歲。你問一個二十多歲的年輕人，他是否怕死？他一定答你：「不怕」。如果怕，就不會玩笨豬跳這些危險活動。「怕死？簡直是荒謬！」對於絕大部分人來說，死亡是很遙遠的事。如果你是二十、三十歲，死亡對於你來說是很遙遠的事，最少在三十年以後的事。即是說，如果你會思考到死亡這麼長遠，你是一個有遠見的人、或是有長遠計劃的人。人類有很多優點，但極少人有長遠的計劃。誰會想到三十年後的事情呢？你問問學生，一個中一學生會害怕DSE (香港中學文憑考試) 嗎？他一定不知道什麼是DSE。你問一個中三的學生，甚至一個中五學生，他也不一定知道。
人最大的問題是沒有遠見。你問你們當中二十、三十歲的人：「你有沒有每年定期驗身？」對於他來說，死亡是遙不可及，驗身簡直是浪費金錢和時間。「死亡」這個字從來沒有在他的字典裡出現過。所以人不明白「怕死所以成為魔鬼的奴僕」的意思。如果你害怕一件事，你會整天想著它，但人沒有想過死亡，即是人不怕死。如果你發現自己最近有思考死亡這事，或是有點擔心死亡，即代表你對死亡有恐懼。但是對於大部分人來說，很少人怕死。
所以，你明白希伯來書這段經文嗎？經文說到他們一生怕死，即是從十歲開始，二十歲、三十歲、四十歲、五十歲，年年怕死，所以一生成為魔鬼的奴僕。如果你不明白聖經，你會覺得這只是胡說。我們稍後再談聖經這裡說的是什麼意思。
 

十字架的仇敵
回到「世上的光」這個題目。在之前的講道中提過，若燈要發光，是需要放在燈臺上面；若你把燈放在桌子下，或是放在地上，燈是發不了光的。燈臺代表什麼？燈臺是十字架，能夠將人的生命高高的舉起。
可惜的是，在教會中很多被稱為門徒的人，他們不背起十字架，成為了十字架的敵人。如果你是非基督徒，你當然不會背起十字架，所以你不會是十字架的仇敵。因為非基督徒與主耶穌、與十字架、與神是不相干的。所以「既不是朋友，也不是敵人」，好像你外出乘車，周圍的人不是你的朋友，也不是你的敵人一樣。
但成為神的仇敵、成為基督的仇敵，是那些和他有關係的人、那些名義上是屬於他的人，但他們所行的，是和神與基督相反的方向。他們不是背十字架，而是敵擋十字架，所以他們最後會對十字架、對神的名造成毀壞和傷害。這就是「成為十字架的仇敵」的意思。在聖經中，背起十字架是核心的教訓 － 沒有其他的事物更能代表主耶穌。一個非基督徒也知道耶穌和十字架是合而為一的，兩者是分不開的。有十字架在你的生命，你就有耶穌；沒有的話，就沒有耶穌。
諷刺的是，雖然教會有很多講道是關於背起十字架這方面，但傳道人不明白，信徒也不明白什麼是背十字架。基督徒對於背十字架始終是不清不楚，為什麼我這樣說呢？
 

背十字架是基督徒的生活方式
我做了一個調查，請小組內的弟兄姊妹嘗試用一、兩句說話，清楚地解釋做基督徒是什麼意思以及做基督徒的生活模式。而實驗證明這是失敗的。
當中有弟兄姊妹回答：「我們要完全委身給神。」這個答案太抽象，沒有人明白當中的意思。這是指神叫人做什麼便去做。但下一個要問的問題是：「神叫人做什麼呢？」相信沒有人能回答，因為要待神指示時才知道，那時候才會明白，這意味著根本沒有一個方向。如果跟隨神就是神叫我們做什麼，我們便去做，這同樣是沒有方向、沒有意義、沒有內容。
另外有弟兄姊妹說：「做基督徒的生活模式就是捨己、背十字架」，問題是什麼是捨己？大家已經被教會灌輸了一套術語，大家似乎是很明白對方在說什麼，但其實卻不知是指什麼。捨己的生活模式是怎樣呢？我們好像記下了很多方程式，像讀書一樣去記下來，以回答問題。但學生卻不知道方程式是怎樣，當然也不能掌握當中是怎樣一回事。所以今天看的就是這一方面，以致大家可以清楚背十字架是怎樣一回事。
我今天想跟大家分享背十字架的人的生活模式是怎樣。所有宣稱自己是主耶穌門徒的人，或者打算委身成為門徒的人，請聽清楚。當主耶穌回來，在審判台前問你：「為什麼你不這樣生活？」那時候你不要說你不知道、沒有人告訴你！今天你已經知道聖經對於這個問題的答案。但問題是，你是否明白你看了什麼？你明白答案是什麼嗎？
 

背十字架跟從主要喪掉生命
馬可8章34-36節說：「於是叫眾人和門徒來，對他們說：『若有人要跟從我，就當捨己，背起他的十字架來跟從我。因為凡要救自己生命 (或作：靈魂；下同) 的，必喪掉生命；凡為我和福音喪掉生命的，必救了生命。人就是賺得全世界，賠上自己的生命，有什麼益處呢。』」
這段經文可以說是整本新約聖經裡最重要的經文。「背起十字架」這個教訓是由主耶穌親自說出來的，而這個教訓在四本福音書中重覆出現了六次，你便知道這個教訓的重要性，這個教訓是聖經的中心點。經文中「要捨己，背十字架」是什麼意思？經文是有解釋的。經文用了「因為」連結了34和35節，所以「背十字架」和以下的經文，即是為我和福音喪掉生命的，必得著生命、救了自己的生命，是有關係的。你看到當中的平行嗎？
當中難以理解的是經文所表達的意思，主耶穌背起十字架是要去各各他，一個釘十字架的地方。因此，背起十字架跟隨耶穌的結局是會死的。而經文中「喪掉生命」也有死亡的意思。所以做主耶穌門徒的人，一定要背起十字架，需要喪掉生命。如果你逃避死亡，就成了十字架的敵人，你是敵擋十字架、敵擋耶穌。
在座的應該會感到擔心，因為要死亡：「不會這麼嚴重吧，不如閉起耳朵算了。」死亡有什麼可怕呢？剛才不是說過你不怕死嗎？主耶穌的死是為了釋放那些因怕死而成為奴僕的人，我們只是轉換了詞語，便令人開始擔心。人不怕死亡，但背十字架又似是不太好：「還是不要牽涉我了。」結論是，當人怕背起十字架、怕喪掉生命，你最後同樣成為魔鬼的奴隸。
 

世人保存生命的方式
我們明白背起十字架跟隨主的結果就是要喪掉生命，但應該怎樣實行出來？不如先從它的相反 － 「救了生命」開始。
我們隨處可見「救了生命」的例子，街上十個人有九個半人都是「救自己生命」的例子。我們要問的是，世界上的人是如何救自己的生命？什麼是「救自己的生命」，是否代表他們不需要死亡？世上除了秦始皇會找長生不老藥之外，相信沒有什麼人會想盡方法希望自己不用死亡。所以救自己的生命不是指人救自己的生命脫離死亡，這是沒有人能夠做到的。救自己的生命是指人追求在他的生命未完結之前，保存自己的生命。不論是什麼年齡的人，他們只有一個方法面對，就是在死亡之前，保存自己的生命。
世上有兩種保存自己的生命的方法。第一種就是大家很熟悉的 － 盡量使用自己的生命。如果你的生命可以賺一千萬，我的生命可以賺一億，當然是賺一億較好！既然人總有一死，人希望在死之前可以賺取最多。這是屬於進取型的「救自己生命」：只要在死之前，吃過最好吃的東西、玩過最好玩的東西、去過最美麗的地方旅遊，就心滿意足了。當人有生命時，就要用盡方法去捉緊自己的生命，盡量去使用。這是人覺得最聰明的方法。
所以有些母親對兒子說：「不要玩遊戲機了，已經兩點了，明天再玩又不會死！」人就是不知道，如果今天不玩，明天就死了，那怎麼辦？可能有些人會覺得這是危言聳聽：「明天應該不會死吧，總會有明天的！」但人總有一死。假設一個人有一千個明天，少了一個的時候，還剩下九百九十九個，不用盡的話，就會很浪費！有句說話是「今朝有酒今朝醉」，就是當人知道會失去明天的時候，唯一的方法便是掌握今天，拼盡今天去玩遊戲機、去賺錢、去玩。
還有另一個保存生命的方式，有些人不選擇進取型，而是選擇保守型。穩健型的人選擇安安定定地過一生，一生安份守己，無風無浪，吃數十年安樂茶飯就滿足了。當進取型的人以為有一千日可以玩遊戲機的時候，穩健型的人會覺得這樣做可能會導致猝死，不如在今生好好養生，有多餘的錢時，便去飲茶、旅遊、與家人享受天倫之樂。他們雖然知道會死，但希望可以讓自己慢慢享受一下生活。這一類人的人數比進取型的人數多，但他們卻不太顯眼，所以大家不太留意，超過一半小市民的生活模式就是用這個方式去保存自己的生命。
 

背十字架：撇下世人保存生命的生活方式
你明白到救自己的生命即是要保存自己的生命，所以喪掉生命就是它的相反，意思是要撇棄、放棄保存自己生命的生活模式，不像救自己生命的人一樣去生活。
再下一步要問的是，如何撇下這個生命。在小組的討論裡，還有一個精彩的答案，亦是一個很普遍的答案：有人認為神給人最基本的方向，就是要去傳福音。而基本上很多基督徒的生命方向，比起未成為基督徒以前，就是多了項「我有傳福音」。這個想法正確嗎？
在上一次的講道中，我跟大家提過一個問題：一個不認識神的人，他每日所做的，就是上班、下班，一生中絕大部分的時間、青春、精力都放在他的工作上。你會覺得非基督徒愛世界，所以他們最後要滅亡；但一個基督徒和他們做同一樣的工作、處理一樣的文件，又一起加班、下班，而基督徒就可以上天堂。有人覺得這是因為基督徒會去傳福音，非基督徒卻不會傳福音。
這是他們故意忽略、忘記主的教訓。主耶穌說將來他回來的時候，必有很多人對他說：「我奉你的名傳福音，甚至是趕鬼，行許多神蹟」，但主耶穌對他們說：「我不認識你，離開去吧！」 (太7:22-23) 。傳福音，不是因此可以辦理一張天國的居留、入境簽證。基督徒以為只要傳福音就可以，這可以說是基督徒唯一的抗辯。而馬太福音7章已經清楚說明這個理由不被接納。剛剛亦提到：「凡為我和為福音的緣故而喪掉生命的才可以入天國。」 (可8:35) 。不是「一邊傳福音，一邊保存自己的生命」，那是人自欺的說法。人以為我們可以一邊做世上的事，一邊傳福音，就可以兩者兼得。主耶穌說不可以，沒有人能夠事奉兩個主，不能又事奉世界，又事奉神 (太6:24) 。
很多信徒被蒙蔽，以為好像世人一樣生活，不是進取型，而是比較保守，過著平平凡凡、安安定定、舒舒適適的生活，再加上傳福音，那就是基督徒的生活模式。主耶穌說得很清楚，除非你捨棄自己在世上好像一般小市民的生命，即是盡量平平穩穩、安安份份地過一生的生活，否則不可以有這一份 (自由的) 生命。
所以，背十字架的模式並不是保留一般世人的生活再加上傳福音，將來就可以保證可進入天國，這是錯誤的觀念。而是為了傳福音、為主的緣故而放棄一般世人的生活。你有沒有留意經文的上文下理都是關於傳福音呢？經文的重點不是在傳福音上，而是為了傳福音的緣故而放棄一般世人的生活，這才是救了生命。這不是我說的，這是馬可福音，或者是在平行經文所說的：「凡為我和福音喪掉生命，要為福音喪掉生命，才可以救生命」 (可8:35;太16:25;路9:24) 。
 

例子分享：為福音而放棄世人的生活方式
怎樣才算是放棄一個世上生活的人？我們需要弄清楚，否則也不可能懂得應用。這是需要例子、需要榜樣的，否則只是學術性的討論。
工作似乎是世界上的人 (包括基督徒) 最緊張的事。你問自己：「工作是否最束縛你的事呢？」首先我要說明白，一個基督徒亦要工作，但一個基督徒工作跟世上的人工作的方式，完全是兩碼子的事，我想說一說我的例子。
在做傳道人以前，我在社會上工作了大約十年。而我所做的工作，有很多不同的類型。我相信一般人即使做三輩子、甚至五輩子工作，也不會做到我這麼多類型的工作。這是什麼意思？即是我的工作非常不穩定。一般人找工作的願望是什麼？除了收入好、福利好以外，就是求穩定。如果工作做了一、兩年便被人辭退，就要花很多時間、精神再去找工作。「主耶穌說，狐狸有洞，天空的飛鳥有窩，人子卻沒有枕頭的地方。」 (太8:20) 飛鳥和狐狸每晚都回到自己的地方，但人子在這個世上遊離浪蕩，過著一個不穩定的生活。
一個真基督徒和世人的生活模式是相反的。世人的願望是穩定，他們一定會怕每年去找工作。至於我，不是我刻意強求的，只是我每一份工作都做不長。約翰福音裡說：「風隨著意思吹…不曉得從那裡來，往那裡去」 (約3:8) 。聖靈所帶領的生活就是這樣，問題是為什麼你不能被聖靈帶領你的生活？就是因為你落地生根，生了根之後，如何被帶領？難道要用推土機，把你連同泥一起掘起來，搬往另一個地方？已經生了根的人，是不可能被帶領的。
過往我從事的行業主要是教學。我完成學業後做了正規的教學工作，在一間正規的中學裡任教中一班中文和中二班英文，又擔當一個中二班的班主任。我在那裡做了一年半的時間，即是一年加上一個學期。之後，我到了另一間中學做代課老師，做了兩個月的時間，教中四班數學。另外，我做了一年的私人補習工作，為一個中一學生與一對讀小學的姊弟補習。我連夜校也教過，對象是成人，教他們中五程度的英文。除了夜校以外，我也當過課後補習，即是一般中學生上課至三時多便放學，我便到學校裡為學生任教「補底班」 (按：鞏固基礎課程) ，維持了一年。所以我的教學經驗極其豐富！
除了在香港教學外，我也在國內廣東省的鄉鎮，任教過小學五年級英文。我還曾經在國內一家外資機構的工廠裡教授工人英語，又教了一年。這就是「風隨著意思吹」的意思。重點不是轉工越多越好，而是每一次轉工都是為了福音的緣故。你要記著剛才所說的意思：「為福音的緣故喪掉生命的，才可以救生命」 (可8:35) 。這不是為了其他事的緣故，例如工作做得不好、或被人辭退，這當然在神裡面沒有獎賞。如果你轉工不是由聖靈帶領你，那你在神裡面是完全不會被計算在內的。
我的例子，和世上的生活模式是絕對不同。我經常轉工不代表我本身是善變的人，我在教會裡當傳道人已有二十、三十年時間，我也沒有轉過工。我在外經常轉工，因為神的帶領、在聖靈的引導之下，為了福音工作的需要而這樣做。如果雇主看我的履歷，打了七份工作，每份也是做了一年，那基本上是沒有前途了。很多人問我：「有這樣的學歷、這樣的背景，為什麼做這份工作？」其他人很驚奇，因為這是不能預測的。記得我去國內前，其他人問我是不是犯了事，所以要潛逃到國內去工作。他們沒法子明白，不明白我為什麼做這份工作，也不明白我為什麼後來辭去工作。聖靈的帶領就是如此。我記得當我遞上辭職信給老闆的時候，他不相信我會辭職。他還找我的朋友去調查我是否真的辭職。他怕我另找工作，而當我對他說我不再做這類型的工作，他還不相信我。
 

喪掉生命要先有自由人的新思維
這條路不是隨意行的，而是你要有新的思維方式。如果你的思維方式沒有改變，那對你來說，這條路就是顛沛流離的路，是不穩定、沒有安全感、沒有任何保障的路。每年轉工是一件很麻煩的事，當你找到工作後，又不知道是否適合，要重新適應。如果找不到工作怎麼辦？賺不了錢交房租，難道要睡在街上嗎？你會很焦慮、驚惶失措、很沮喪，覺得每一條路都不可行。所以，一開始我就告訴你聖經說人一生因為驚恐、怕死的緣故，甘心做魔鬼的奴隸。如果你不能離開這一個因為害怕失去工作的心，你就會精神衰弱。因為你未被釋放。
但如果你是真基督徒，聖經已說，基督在十字架上的死已經釋放了我，叫我脫離這些恐懼 (來2:14-15) 。你會否因為失去工作、找不到工作而感到恐懼？如果你有恐懼，還是不要強行做基督徒。你現在感到辛苦，主要不是來自工作，而是恐懼。你懼怕失去你現在所過的生活，即是死，即是怕死。懼怕失去工作、失去競爭力，所以你要去增值，希望自己增加競爭力。
綑綁你的不是外在的事情，而是你內心的恐懼。而這份恐懼可怕的地方是，它是無處不在的，也是莫名奇妙的。除非你有新的思維方式，心思意念被改變，否則很可惜的是，你一生只會在恐懼裡面。當人一生在恐懼裡面，就會一生成為魔鬼的奴隸。
能夠喪掉生命，不依照世人的方式生活，你必須要有新的思維方式，你必須是真正的得救。神的救恩就是釋放人，使人得自由。當然有很多基督徒還未得到這拯救，他們還未得釋放。喪掉生命並不是聖經很嚴苛的要求，如果你仍然覺得做基督徒是很淒涼的事，證明你仍是用舊的思維去思考。這是一份自由，你能夠不被世界控制、不被社會的系統控制嗎？我過往的生活，每一年也轉工，你有見到我神經衰弱嗎？我仍是一個正常人，吃得好、住得好、完全沒有問題，這是一份自由。你完全不需要按照世界的模式生活，但很多人連想都不敢想：「如果走這條路，哪有安全感？」
當然這條問題我是問基督徒：「神在哪裡？」如果走這條路，你覺得沒有安全感，即是說你生命中沒有神，或者在你生命中神不是真的！「聖經所說的全是廢話，它說照顧我，其實是要世界照顧我，還是需要我努力！」你的信心已經不存在，到了重要的關頭，你才知道自己沒有信心，不是真的相信神，會想：「還是不要把我的生活模式、我的前途交給神了，我還是照著世界的模式生活。」如果是這樣，你慢慢就成了魔鬼的奴隸，所以這是一份釋放。我從來不覺得這樣的生活方式有任何壓力，我覺得這樣做才是自由，才可以完全脫離世界的捆綁、轄制，脫離魔鬼的束縛。
要放棄一般世人的生活，先有新的思維，就是有自由人的思維。你知道嗎？很多人做奴隸做久了，奴隸的思維會進入他的心、他的腦中，這是奴性。很多作家寫道，中國人有一份奴性，其實不單是中國人，全世界的人也有。奴性使人不敢反抗、不敢別作他想，因為他已經習慣這樣的生活：「如果不照世界的一套，是必死無疑的！」所以，如果你的思維沒有被改變，你不可能得自由；一個人的思想若得不到自由，他的行動也不可以得自由。
所以，我這個訊息是想幫助大家能夠得到自由。你是否願意被釋放出來，得到自由？如果你想的話，你需要神的拯救，而神是絕對願意拯救你。基督的死亡就是為了拯救我們，得到這自由，成為自由人，有自由人的思維，脫離魔鬼的控制。你覺得你的思維像是自由人的思維嗎？還是其實一點都不自由，有很多束縛、很多限制、很多懼怕，恐懼使人不可成為自由人。一個自由人是沒有恐懼的，一切也豁出去；而豁出去也不是沒有把握的，因為他有真正的信心，以致他可以放下，完全的交在神的手中。這是完全可行的。
 

神的奇妙帶領
剛才提到神所帶領的每一個決定，都不是我自己要做的，而是知道神的帶領才去做的。我也想在此舉一、兩個例子。
當時我們教會在香港成立不久，人數不多，經濟比較緊絀。所以，當時我打算做一份收入較好的工作，可以負一份責任去幫助教會，於是便申請工作。我這個念頭、思想都是以福音為方向。我寫了信去應徵，後來收到一封由中文大學寄來的信，邀請我在星期六早上十一時左右去面試。當時我祈禱求問，這是否神的心意。雖然我不知道這份工作會否聘請我，但最少我要知道應否行這一步，當我知道這件事情的時候，我便為此而祈禱，祈禱了數天。於是到了星期六的早上，我起床後預備外出面試，在路上也為此祈禱。那一次的祈禱中，神真的回答我，如果你按著神的心意而行，神會回答人的禱告。神開我的眼睛，讓我知道不是這樣去想事情。我當時覺得，如果教會有經濟需要，我就去工作賺錢，支持教會，而神讓我知道，不錯，教會有經濟需要，但供應、幫助教會的需要，很多人都可以做這事。當初我辭工的原因，是因為我想多花時間去鑽研神的話語。當時神讓我明白，很多人也可以在經濟上支持教會，但真正放下一切去鑽研神的話語，則是很少人想做的事。神讓我知道這事之後，我當然知道如何選擇。你當然選擇去做一件沒有人可以代替你做的事。當時我便打電話給大學，說我不去面試了，就這樣決定。神會指示你的。當時時間很緊迫，已經差不多十時，就在最後的時刻，神幫助我看到我之前看不到的事。
我再說另一個例子說明神的帶領有多奇妙。當初我去找教學的工作，過程是很奇妙的。當時是三十年前，國內還未開放，仍有很多舊式傳統。當時沒有公開招聘，每個人有戶口，然後政府會指派工作給人。如果你要讀書，會派你到學校上學；如果你要工作，會派你去那裡工作，全都是指派，一切都是屬於政府，沒有私人找工作的方法，刊登報紙的招聘廣告也沒有。我爸爸很熱心幫助家鄉，有一次他推動很多人，在家鄉建立了一所小學。當我沒有工作的時候，我便想起，我爸爸不是替人開辦了一間小學嗎？不如委託他幫我去找工作。他很熱心幫助我，為我安排在九月的時候到國內教學，所以我在國內的小學教了一年。在這一年中，我也有在當地做一些福音工作，但你知道農村地方很小，對進行福音工作有一定的困難，不可以太張揚，而且農村裡亦沒有很多合適的人。於是，工作一年之後，我便想到大城市裡去工作。但在大城市裡如何找工作？我爸爸在城市裡沒有人脈，他有的只是這所學校。所以，當時找工作很困難，我亦嘗試將此事交在神的手裡，相信主會安排。為什麼我告訴你這些事？因為我想你知道，跟隨神，簡直是奇妙得難以想像。如果你說，在香港任何時候找工作也很困難，三十前在國內找工作是更加困難，你自己去找工作，是絕不可能的事。
我告訴太太：「我今天早一點放學，前往城裡看有沒有工作。」當時我踏單車到碼頭，再轉乘船入城。在我外出後，我太太打電話去學校找我，當時還沒有手提電話。原來她接到另一通電話，她當時在另一所中學任教，有人致電她說有一份工作，問我會否想做。當時國內不是人找工作，而是工作找上人。你有試過嗎？為什麼會這樣？
之前在四月的時候，有一個復活節營，我請假回到香港參加這個復活節營，因為我被邀請到那裡講道。在說完訊息之後，我在營裡認識了一位年輕人，他在國內的一間外資企業做技術人員。我知道他在國內工作，他也知道我是教師，他告訴我他的公司有英語培訓課程，問我看看是否合適。於是我將太太所任教的學校電話號碼給他，因為我們住在那學校的宿舍裡。沒想到在兩個月之後，我們會收到這個電話。我沒有想過他會這樣熱心幫助我，也沒有想過他的公司真的有職位。這正正是我去面試的同一天。於是校長接電話說我已經外出了！太太當然很擔心：「你出去找工作，不知道會找到什麼工作呢？」同時，她也害怕會有問題，你知道國內的環境是怎樣，面對外來人，他們會擔心是否有滲透，會讓人起疑。當時我們戰戰兢兢地工作，但不能不做。我踏單車到了半途，神卻對我說話，叫我不要去！他叫我回家。當時我什麼都不知道，於是我便踏單車回去，前往另一個碼頭，坐另一條船。太太見到我回來，便問我為什麼這樣早回來。我說：「神叫我回來，我便提早回來。」她告訴我，她下午致電話我所任教的學校去找我，因為那位在復活節營裡認識的弟兄打電話來，告訴我有空的話到他的公司面試，因為他的公司有職位。
你會發現，只要你願意行神的心意，他一定會照顧你，不會讓你走投無路！在國內，神也可以幫你找到工作。在整個過程中，神安排好一切，讓我知道一切都是神的工作。正正因為發生在我出去找工作的那天，他讓我知道他為我安排好工作，叫我回家。回到家，工作已經在等你。不是我不想去找工作，我也願意去找，但神亦為我安排了工作。於是我便到那一間外資公司工作。
你看到嗎？每一個過程，神也會為你安排，只要你真的願意為主、為福音的緣故，喪掉世人的生活方式，過一個屬天的、自由的生活模式，你便可以經歷到神的真實。
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