李马可牧师主讲
祷告
 

「世上的光」的讲道系列指出基督徒的任务是作世上的光。作世上的光是需要和世人有不同的生活方式，否则不能作光。但要和世人有不同的生活方式是需要有一份信心、勇气，一份受苦的心志，才能够和罪断绝，才能够遵行神的旨意。很多时候，我们想做，但做不到，原因是我们仍然停留在心灵愿意，肉体软弱的状况，所以我们需要克服肉体软弱的情况。主耶稣给予我们一个方向：「警醒祷告」，以此去克服肉体软弱的情况。
 

灵修是否圣经的教导？
我今天会继续分享关于「警醒祷告」这个题目。上一次我只能集中在警醒这一方面，所以今天会讲解「祷告」。在说这个主题之前，我首先要纠正一个普世性的错误观念，无论是教会，或是信徒，或是学者都会有的错误观念，就是关于灵修。
灵修是基督徒每天做的事情。我想所有人都会跟你说，叫你每天灵修。一个好的信徒都会尽量遵行这个基本要求。因为做基督徒最基本的三件事，就是参与聚会、每天灵修和传福音。
关于灵修，我想问一个问题。圣经里有哪一处教导信徒需要每天灵修呢？有好多事情我们没有认真反思。当我们认真反思的时候，就会发现很多被奉为金科玉律的事情，是没有圣经根据的。圣经哪一处说我们需要每天灵修呢？哪一处叫我们用十五分钟、半小时，甚至一小时去灵修、去读经、祈祷呢？如果圣经没有这样的教导，为什么今天的教会所有人也谈这个教导呢？当然是因为教会不着重圣经。
圣经教导什么呢？圣经只有教我们不住的祷告 (帖前5:17) ，又或者恒切的祷告 (西4:2) ，或者竭力的祈求 (罗15:30) 。我从来没有看见灵修这一回事。难道人人都说就会成为事实吗？圣经有没有提及反而不重要吗？我们到底是跟从人还是跟从圣经呢？这是常常出现的问题。
当然我都明白，很多信徒不懂得什么叫不住的祷告，觉得不住的祷告很困难。所以牧者出于好意，去帮助他们将这些教训简化，成为一些容易明白、也容易遵守的规条，例如每天用四十五分钟祈祷、读圣经。不住的祷告应该是不可能的事吧！如果我是教书的，我大概不可能一边教英文，一边祷告吧？太难了，将它简化吧！这原意是好的。
问题是「恒切的祷告是否等同每天的灵修呢？」如果是那样就没有问题了，多谢你们的简化，令事情更容易理解。若两者并不相同，那又会如何呢？那就是用人的遗传，代替了神的话语。这是很严重的事情，一条非常严重的罪。主耶稣在马可福音七章就是讲这方面的事情。马可福音7章7-8节：「他们将人的吩咐，当作道理教导人，所以拜我也是枉然。你们是离弃神的诫命，拘守人的遗传。又说，你们诚然是废弃神的诫命，要守自己的遗传。」
主耶稣在这里强调了三次将人的吩咐或遗传，代替了神的诫命，也就是废弃了神的诫命。法利赛人的律法主义也是这样建立起来。你想他们是存心害人吗？他们不是存心害人的，而是当有人不明白圣经的道理如何遵守，他们就建立一些规条、一些指引。你不懂如何守安息日，不知道什么事情可以做，什么事情不可以做？好！我们的拉比便出于好意告诉大家，哪些事情可以做，例如可以走多远的路、可以走多少公里、今天不要生火、要煮饭就需早一天把饭菜预备好，今天不用生火也有东西可以吃等等。
你明白吗？他们是出于好意，想透过清晰的指引帮助信徒遵守律法，方便信徒去跟从。律法主义就是这样而来，就是为了方便信徒遵守神的诫命而产生的。
问题是最后他们所做到的，真的是神的诫命还是人的想法？是在遵行人的指引？还是在遵行神的诫命呢？为什么两者之间有那么大的分别呢？他们的原意本来是要帮助你遵行神的诫命。
 

神的诫命是属灵的
这是因为他们不掌握一个非常重要的道理 － 神的诫命是属灵的。你将它降低成规条、诫命、律法、指引，让它变得容易。能够简化便最好不过了，这样人才可以实践、去实行神的诫命。否则大家都不会明白什么是不住祷告。他们的原意是想帮助人的，但问题是用了人的方法。神的诫命以及全部的教导，都是属灵的。你将它带到属人的层次。没错，订立了指引，大家便会清楚明白每天要花45分钟灵修，但这已经不是神的诫命了。
属灵的事当然是困难的，所以我们自作聪明，尝试将属灵的事情说得具体点、清楚一点、属人多一点。但这样真的可以帮助信徒遵行神的话语吗？这只不过将属灵的事情变作属肉体的事情。那么属肉体的人当然很高兴，但我们能否这样做呢？去把路弄得宽阔点，让路不再难行。现在我们将属灵的原则简化为每天可以做得到的规条，所以全世界绝大部份的基督徒都认为若我每天灵修、读经、祈祷，最低限度也会合格。即使得不到5星星的分数 (编：香港公开考试的最高成绩等级) ，也能得到3、4等级，可算是一个中规中矩的基督徒吧？合格应该不成问题吧？我每一天都守得很辛苦啊。
但圣经的恒切祷告逐渐被人忽略，人只知道每天灵修。这不是用人的遗传代替了神的道理吗？恒切祷告变成可有可无，每天只需要灵修、读经便可以了。圣经如何说？圣经说昼夜思想神的话语，这教导也变得可有可无，因为没有可能昼夜思想吧！即使作梦都想着神的话语吗？发梦我可控制不了，太难了！我们需要将属灵的事简化。
所以圣经的所有话语我都不用理会了，每天谨守人的吩咐，灵修、读经，这样就能合格。传道人只会要求你每天灵修。如果有传道人叫你昼夜思想神的说话，那么我很想认识那位传道人。最后，神的话语就不再需要深究，因为我已经合格了吧。但如果没有这些替代品，那么即使多困难也好，我也被逼要面对它了。
神的话语当然是困难的，没有人说这会很容易。但至少你知道，我还是不合格、还是缺乏。这样我们才会去寻找，由东到西去寻找神的话语。但我们已经吃饱了，已经没有需要寻找别的东西，其他的事情都只是锦上添花、一些粉饰太平的东西。
 

应重视祈祷的质素
为什么我们要强调用一段的时间作灵修，而并非重视我们在读经、祈祷里的质素？以致我们强调在这段时间做了这个动作，这是用时间可以量度的吗？不！是用质素去量度；不是例行公事，作了便算。无论你如何严格遵守，都是毫无意义的。
问题不是我们有没有每天灵修，问题是我们有没有每天亲近神。在四十五分钟的灵修里，有没有亲近神呢？如果没有，这四十五分钟完全不值一提。你说：「什么也没有？我四十五分钟内真的有祈祷、读经啊。」「但有没有接触过神呢？」你回答：「我不太知道啊。」那么我不太知道你有没有按着圣经的指示去亲近神。每天灵修和每天亲近神当然是两回事。绝大部份每天有灵修的基督徒，不一定每天都有亲近神。如果没有亲近神，但当作自己已经灵修了，那岂不是自欺吗？我们要小心。
律法、规条和真正神的话语，表面上是相似的。但究竟内涵是如何呢？那么要深究才知道。我花了十五分钟说这一点，因为我不想信徒被误导，认为自己很努力遵行、每天灵修就是守住基督徒的本分。没用的，这只是外表。你要看里面的质素如何，不只是看外表的行为。你祷告的质素是如何呢？祷告的生命是如何呢？有没有每年在进步呢？还是每年祷告都是这样子呢，只是按着祷告事项重复说一遍。如果你的祷告生命没有进步，那么你的属灵生命都很难有进步。祷告生命和属灵生命应该难以分开。
圣经如何说祷告呢？当然有不少原则。如何才是真正的祷告？今天我们会讲两个关于祷告的最基本原则。如果没有这两个原则，可能那根本不是祷告。
 

祷告原则一：绝对的坦白
第一个原则就是绝对的坦白。扪心自问，你在祷告的时候对神是否绝对的坦白呢？很少基督徒会绝对坦白。很少人会绝对坦白，人习惯了以最好的一面去见人。当你见人的时候，你会好像我今天这样，打一条领带。这是我们的习惯。我们不会随随便便地，我们会化好妆、整理好发型去见人。甚至在言语上，我们在家里说话和对着一大群人说话都可以很不同。将最好的一面显示给人是我们所有人都知道的。这不是最大的问题。
最大的问题就是我们去到神的面前都是这样，以最好的一面去见神，在神面前规规矩矩。你对神说话的语气和平时说话的语气都不同了，用的词汇又不同了。在神面前祷告我们会自动自觉说顺耳的话语，合神听的话语。我们本来很憎恨某一个人，可能是弟兄姊妹或是公司内某一个同事，但到神面前祷告呢？我们不会这样说的，我们会求神帮助他有些改变，或者求神帮助自己可以接纳他。我们不会告诉神，我真的好憎恨这个人，恨之入骨。在神面前你不敢说这些事。但这是你的真面目啊！你觉得神想你说谎，从而表现得大方得体吗？想说得好听一点？你以为现在是要去神面前演说吗？
所以问题是我们已经习惯了用最好的一方面去显示给人，以致我们不是真的绝对坦白。我甚至怀疑我们对自己是否真的绝对坦白。我相信应该不是。很少人愿意面对赤裸裸的自己。赤裸裸的真相是令人难以接受的。我们不想承认我们还在很多方面上想逃避委身、倾向不想付代价，或者我们里面还有很多的私欲，我们隐隐约约地知道，但我们不想看清楚，不想去面对它，知道了便立即将它放在一旁。
赤裸裸的真相是很难接受的。而警醒祷告就需要坦白，需要面对事实的真相。否则如何警醒？你闭上眼，因为你不喜欢事实的真相，这好明显是你不想警醒，你想睡觉，不想看见事实。
 

主耶稣在客西马尼园作警醒祷告的示范
什么叫警醒祷告呢？当然我会看圣经里面所说的。我们回到马太福音二十六章，主耶稣教导门徒，总要警醒祷告，免得入了迷惑。而主耶稣就亲自示范什么是警醒祷告。你会发现主耶稣教导门徒的事，他都会亲自做。他展示最完美的示范，何谓警醒祷告。门徒一点警醒之心也没有，魔鬼攻击他们，他们全然不知。主耶稣说他们今晚会跌倒，门徒就是不相信。但主耶稣完全明白一切将会发生的事，包括魔鬼如何攻击门徒，门徒会如何失败，一切他都完全知道。
在这个警醒的状况中，主耶稣如何祷告神呢？今天我们集中在第三十九节，就是主耶稣的祷告：「他就稍往前走，俯伏在地，祷告说，我父阿，倘若可行，求你叫这杯离开我，然而不要照我的意思，只要照你的意思。」这就是主耶稣祷告的内容和重心。当然他祷告了不短的时间，不只一句说话。我估计主耶稣应该祷告了半小时，甚至一小时。因为他回来的时候，十一个门徒全都睡着了。即使他们刚刚上山，做完运动，也没有可能那么快入睡。
这里主耶稣和神说什么？「倘若可行，求你叫这杯离开我」。这杯是什么？应该很简单，大家都会知道，就是背上十字架。即是「倘若可行，求你叫我不用钉十字架。」我是否听错了？主耶稣向神说，求你让我不用钉十字架吧。发生什么事？主耶稣在做什么事？他来这个世界的目的就是为了钉十字架，这是他早知道的。他也跟门徒说了很多次，「我会被弃绝」、「被交在祭司长和文士手中，他们会攻击我，甚至杀害我，以后第三日我会复活。」主耶稣已经预言过很多次这件事。去到最后关头，这些事要发生的那一晚，他和神说：「不如不要作这事。如果可以的话，不钉十字架可以吗？」你有没有想过主耶稣是这样的呢？
我告诉你，我看了这段经文很多年，很难想象主耶稣会不想钉十字架。你和我不想钉十字架是很正常的。但没想过主耶稣会和神说：「我其实是不想钉十字架的。可以不钉吗？」很难想象。去到最后一刻，主耶稣打退堂鼓，希望不用钉十字架。主耶稣不单打退堂鼓不想钉十字架，他还开口求神：「父阿，如果可以的话，求你拿开这个杯，使我不用钉十字架」。你真斗胆！神叫你钉十字架，你在讨价还价？主耶稣怎么会这样跟神祈祷？所以我们接受不了。我告诉你，过去很多年，我都接受不了。主耶稣为什么会这样说话呢？
主耶稣绝对坦白的程度超出我们所能想象的。主耶稣是否真的这样？那么我们只能接受他真的是这样。难道你告诉我主耶稣在夸大吗？在作文章吗？当然不会。这是一个我们不想接受的事实。主耶稣这样脓包吗？你说自己要被钉在十字架上，三天后复活。只是三天啊！忍耐三天，那么全世界都有救恩了。硬着头皮上吧！主耶稣没理由那么差劲吧。所以我接受不到主耶稣绝对的坦白，主耶稣的心里是有这样的念头，这样的思想，他就承认，这是我们不能做到的。主耶稣走到神面前，一点儿都没有矫揉做作，一点儿属灵的话语都没有，只是说：「我不想钉，我想将这杯拿走。」主耶稣真的可以这样说出来。你和我有谁会有这胆量说出来呢？我们甚至不愿意承认，我们不是那么差劲。
所以，我们听到主耶稣说这些话，我们很震惊，因为我们的思想方式和主耶稣是不同的。所以我们很多时都不明白他。换了是你和我，我们没有勇气去承认。但这是事实的真相。究竟事实上我们是否如此委身呢？我们是否如想象中那么愿意去遵行神的旨意呢？还是我们将一些不愿意提及的事情隐藏起来，然后在祷告中说一些属灵的话语，就觉得自己很属灵呢？这样你不是在祷告。
 

必须用灵祷告
神不跟人玩游戏的。你不需要有门面功夫，不需要大方得体。在神面前需要绝对坦诚，因为祷告不是用口的，祷告是用灵的。灵是人最深的地方，外表的事情当然是虚假，去到最深处才是你的真我。你需要用灵才可以接触到神。约翰福音4章24节说神是灵，所有敬拜神的人，都需要用灵去和神接触。所以你不用灵和神接触，神是不会听的，是灵与灵才可以沟通。
如果不是用灵出发，作绝对的坦白，你是徒劳无功的，神不喜欢听人演说的。当然我们需要面对我们里面的问题。不去承认这些问题存在，我们如何去处理它呢？所以我们属灵生命年复一年没有进步，因为我们在逃避问题。你去面对问题，才有机会处理它的。
去面对属灵问题，不是单单求主宽恕，求主赦免，这样不是真正的承认。因为有另外一类人是很特别的，他们乐于承认自己的问题，认为自己有不好的思念，有很多属肉体的问题。因为他们心里认为认了自己的罪便代表属灵，代表谦卑。他们喜欢在人面前表现自己的谦卑，所以在人面前认罪。但他们没有想清楚，觉得认清所有的罪便最安全，这心态算是真正承认罪吗？他并非在警醒当中，只是闭上眼，不断为自己加罪名，心想一定不会吃亏吧？当然不是这样。
 

最大的敌人是自己
你要真正认识自己的问题。不是用口，而是要用灵，要认真处理问题。你会发现主耶稣在这里的警醒程度是非常高的。他不单清楚知道周边发生的事，而且他清楚到一个程度是我们不能理解的，就是他明白最大的敌人就是他自己。
他不只明白魔鬼、明白环境，更明白最大的敌人就是自己。魔鬼能够引诱你、试探你，是因为你里头有内奸。如果你里头没有内奸，没有里应外合，魔鬼无法试探你。所以圣经说：「神不能被试探」，因为他里头没有内奸。如果你不喜欢朱古力，你完全对朱古力没有兴趣，也不会想吃。因此里头要有内奸才行。所以雅各书1章13-14节这样说：「人被试探，不可说，我是被神试探，因为神不能被恶试探，他也不试探人。但各人被试探，乃是被自己的私欲牵引诱惑的。」
你被试探是因为你被自己的私欲牵引着，这就是内奸。很多人都问，亚当、夏娃被魔鬼试探，那么神为什么要造魔鬼？那就是问神为什么要试探人呢？只不过用魔鬼作为媒介吧。所以这里说，人被试探，不要归咎于神，责怪神为什么会用魔鬼或者其他事情试探自己。如果你里面没有内奸，是没有人可以试探你。主耶稣很清楚，攻击不只外表那么简单，还有内里。所以当主耶稣洞察一切后，就去对付内里的问题。
 

祷告原则二：标靶祷告，在祷告中集中消灭「癌细胞」
第一个原则就是在祷告里向神坦白，对自己要坦白。第二，就是要在祷告里解决问题。如何解决问题？我们所理解的祷告只是事项式。今天要教大家的祷告不是一般纪念事项的祷告。这种祷告我尝试为它命个名，帮助大家明白那图像。我将之称为「标靶祷告」。大家应该知道什么是标靶吧，现在很流行标靶治疗。标靶治疗应该主要用在化疗上。当人的身体有一些癌细胞，那么就用药物治疗。一般的药物都是杀无赦，好的杀、不好的也杀。标靶药物就是针对性地只杀癌细胞，好细胞便不杀，这是非常大的进步。
祷告跟标靶治疗差不多，但很多人的祷告都是杀无赦地大包围。今天要教你标靶治疗，就是非常精准地对着目标。标靶治疗是为了治病。这个图像适合在祷告上。标靶祷告是为了治病，消灭有害的癌细胞；大包围的祷告就好像递交申请书，你去到神面前递交一迭申请书：「我爸爸想要什么、我妈妈想要什么、我舅父想要什么、我自己想要什么，神你看完便请盖印吧。」今天我们不是谈这种祷告。
今天我们要说的是标靶治疗，在祷告中治病。所以祷告是一个属灵争战，在祷告中治死肉体的软弱。因为「心灵愿意，肉体软弱」，所以要警醒，明白你的软弱出自何处，之后祷告治死它。
 

标靶祷告第一步是承认及处理自身的肉体意念
如何具体地在祷告中消灭「癌细胞」呢？我们回到马太福音26章39节，就是主耶稣的祷告。这里可分为两部份： (1) 「我父阿，倘若可行，求你叫这杯离开我」就是说出主耶稣心里的状况； (2) 「然而不要照我的意思，只要照你的意思」表示主耶稣愿意顺服神，愿意不照自己的意思，只照神的心意去成就。
表面看来第一部份和第二部份是矛盾的。第一部份的意思是，如果不用钉十字架，就不要钉吧。第二部份的意思是，不要照我的意思，只要照你的意思。到底主耶稣想怎样呢？有两个相反的意愿。其实一点也不难去理解，有谁的心里从来没有出现过两个相反的意愿呢？
所有人都有相反的意愿，即使你现在坐在这里，也可能有两个相反意愿。一个意愿就是坐下听道，另一个意愿就是先睡一会吧，眼睛都快睁不开了。我们常常都有两个相反的意愿。学生的意愿就是想温习，基督徒的意愿就是想追求神；但另一个意愿就是先看完这个剧集，或者上网浏览一下，或者让我先休息半小时吧。
有相反的意愿是人类的本性。所以经文说「心灵愿意，肉体软弱」，就是两个不同的意念。这是人类自古以来两股最大力量的交战。哪股力量得胜，就左右着我们的每一个行动，最后左右我们整个的生命。主耶稣同样会有两个意念，所以不要奇怪，这是人的心灵和肉体。如果你觉得只有一种意念，没有第二种意念，那么就是自欺，是你不明白自己。
我们要趁早认识肉体的意念，用标靶治疗去杀死它，治好它。医生说最致命的癌症就是那些隐敝的，起初时全无症兆，当你发现的时候已经是第四期的末期了。所以你越早承认肉体的软弱，能杀灭它的机会也会大一点。
 

标靶祷告第二步是运用意志，降服神的旨意
主耶稣发现了自己的情况，就在第二部份运用他的意志，「然而，不要照我的意思，照你的意思」。第二个原则就是运用意志，去降服神的旨意。首先，我们要绝对的坦白自己的状况，然后用意志，由自己的意念变为降服在神的意念之中，这就是祷告。
降服在神的意念当中是需要时间的，所以主耶稣花了半小时至一小时去祷告，将自己的意思降服到神的旨意当中。如果你觉得没有自己的意志，那么就真的是天方夜谭。因为事无大小，喝咖啡或是奶茶，你也有自己的喜好，这是正常的。
不同的基督徒在降服于神的旨意上有不同的反应。低层次的基督徒在祷告中只会为自己的意思求。有不合自己心意的上司，就只想神把他赶走；如果我们看中了一个名牌手袋，或是一个吸引的职位，或遇到一个心仪的对象，我们的意念就是：「神呀，求你给我吧！」这是未入流的基督徒。
稍有知识的、入流的基督徒会懂得说「求神的意思，不是求自己的意思」。但问题是，当我们说「求神的意思」时的情况是怎样呢？因为稍有知识的基督徒也都懂得说「求神的心意」的。但这是你口里的话，还是你心里的话呢？入流的基督徒都会懂得说顺耳的话，经常说「我、我、我」是不行的。所以我们会口里说：「愿你的旨意成就」，但心里却说：「不好啊，不要拿走我的意念！」这就是假冒为善。
 

人可否选择不服从神的心意？
假冒为善就是外表行为很属灵，但心里不是。你心里有另一个意念，但你压抑它，因为你自己不敢面对。所以你心里没有一份释放、自由、平安、喜乐。这种是最可怕的。
较好的情况是你有某程度上的愿意。不单口讲，你心里知道神的意思是最好的，这就是心灵愿意。但这个愿意就好像上断头台一样，天意难违，只能无奈地接受。既然神的旨意要来，我还能做什么？唯有拥抱神的旨意。谁胆敢和神对抗？
「照神的心意」到底是什么意思？有时候我们似懂非懂，这是关键所在。到底人可否选择呢？人可否选择人的意思或神的意思？可否不选择神的意思？因为历史说：「天命难违」。耶稣说：「求父不要给我钉十字架」。主耶稣可否不钉十字架？如果主耶稣不钉十字架，他就快快乐乐地生活下去，之后门徒也会很开心吧，可以吗？那么人类的救恩如何呢？没有了。所以主耶稣求神将这个杯撤去，可以吗？救恩就会这样泡汤了。是不是如果主耶稣选择钉十字架，那就要钉；但如果主耶稣不选择钉十字架，但都要钉十字架呢？神的旨意必定成就，难道天命可以违抗？当然你可以猜测，但这样不是真正认识圣经。圣经的答案是很清晰的，一点都疑惑也没有。
主耶稣是可以选择的。在马太福音26章53-54节，彼得要保护主耶稣，主耶稣对彼得讲：「你想，我不能求我父现在为我差遣十二营多天使来么？若是这样，经上所说，事情必须如此的话怎么应验呢。」你告诉我主耶稣有没有选择？主耶稣清楚告诉彼得是可以选择的。主耶稣说如果我要向神求，神会立刻差十二营天使来。一营的军队大约有六千个，十二营就是七万二千个士兵。我想这足够保护主耶稣，不需要彼得动手吧。而且十二营不是普通地上的军队，是天上的军队。没有人可以动主耶稣一分一毫。主耶稣求神，神就会这样做。
如果主耶稣不想行救恩的道路，他是可以选择不行的。但如果他选择不行，圣经所预言的救恩就会失去了。这在乎主耶稣的选择。在约翰福音10章18节，主耶稣清楚指出，这条路是他自己选择的，是他自己愿意放下性命。没有人强逼他，是他自己甘愿舍命的。
所以，我们并非没有选择权，我们是需要选择的。如果我们不能选择，那么我们会变得只能无奈地接受，事实不是这样的。
如果主耶稣真的不想钉，那怎么办呢？救恩会否就此完结？当然不会。如果主耶稣不选择行救恩的道路，神当然会有B计划。人也会有B计划，神难道会没有吗？那么重要的救恩，难道神会没有B计划？当然，神不需要有B计划，因为神是全知的。如果主耶稣最后选择不钉十字架，那么神都不会选他作弥赛亚。
人也懂得知人善任，你觉得神比人更差？神知道主耶稣对他的心志是如何，所以神才选择他。神不会出错，不代表主耶稣不可以选择。主耶稣完全可以选择，而且神也完全认识主耶稣的性格和心志。
 

「照你的意思」的两个层次：被动的接受及主动的选择
所以，「然而不要照我的意思，只要照你的意思」是有两个层次的「照你的意思」。
一般信徒的理解是第一个层次：「好，我不照自己的意思，我愿意接受神的意思。神竟然这样安排，我就接受。」这是一个被动的接受。神要我被上司解雇，我就接受；神要我不能升读这间大学，我就接受；神要我身体长期患病，我都愿意顺服。因为这是天意，我是不能选择的。上司会否解雇我，我可以选择吗？你所选择的，只是心里的意念：就是心里的顺服神，或者埋怨神。我们只选择我们的态度。这当然都重要，错误的态度是有严重的后果。
但在人生中，神会容许一些事情，是你可以选择的。上司解雇你，你是不能选择的。但如果两份工作放在你面前，你会选择哪一份呢？或者选择伴侣。神不会指定你和哪一个人结婚，如果你和其他人结婚，那些人便要死，神不会那么霸道的。正如我上次和大家分享，在团契里有一位年轻的姊妹，我在心中仰慕她。后来我知道神的心意，知道我不应该选择这个姊妹，但我还是可以选择的，选择不听神的心意，继续走自己的路。那么神会随便你，神会给你自由。
「然而不要照我的意思，只要照你的意思」的第二个层次就是你知道神的心意，而且你主动去选择。第一个层次是发生在你身上，你无法选择；第二个层次是你去让事情发生，是你让那件事情发生。正如我那一次知道这不是神的心意，我可以选择，那么我就选择完成神的心意，自动放弃自己的意思，并不是神要拿走那件事情。两者有很大分别。
你要主动放弃它，这会困难得多。这就是「然而不要照我的意思，只要照你的意思」的另一用法。主耶稣的祷告是求神不要照他的意思，就像我要去吃麦当劳，不过不要照我的意思，不要让我去麦当劳。如果你不想我去，就请告诉我该去哪里。你告诉我去大家乐，我就去大家乐。如果主耶稣求神差派十二营天使，那么神是会救他的，他是可以不用钉的。但他求神，不要照我的意思，而是照你的意思给我。你想我如何，就带我走那条路吧，我会令你的意思得以成就。
第一种是被动的：我想读这个学科。但如果神你不喜欢，我都会接受的。但我就在这里等，等什么？等大学联合招生发榜吧，如果你榜上无名，那么你就知道这不是神的意思。你在等事情发生。信徒通常都是这样。他们不知道这是否神的意思，就在这里等，受环境的影响，最后去接受结果。这是被动的。
但主耶稣在客西马尼园是另一种的意思，就是向神求「不要照我的意思」。我的心意是这样，但求你不要照我的心意。如果这不是神的意思，即使这件事交在我手上，我也不要。即使大学录取我，甚至香港大学录取我，如果我知道这不是神的心意，我也会写信给香港大学，说：「对不起，我不想入读你们的大学，因为这不是神的心意。」主动就是这样的意思。
第一部份的意思是我们说：「主你决定吧」。第二部份的意思是神说：「你决定吧。我的意思是甲，你的意思是乙。你自己决定遵行哪个意思。」这就是你去遵行神的旨意。所以主耶稣求神，不要照他的意思，只要照神的意思。你要知道，主耶稣求神做什么，神就会做什么。主耶稣是否知道神的意思，要他钉十字架呢？我想主耶稣不会不知道吧。到那个阶段，我想门徒都开始知道神的心意了，更何况主耶稣？主耶稣已经多次说明圣经的预言。
所以，主耶稣的祷告是这样解释的：「倘若可行，就求神你不要叫我钉十字架。」这是大有可能的。为什么？在神凡事都能。在马太福音19章26节说在神凡事都能，叫骆驼穿过针眼也可以，这是完全违背物理原则的，但对神而言便绝对不是问题。但主耶稣接着说：「即使可行，也不要照我的意思。」千万不要以为祷告是：「我的心意是想这样，请神你给我吧，照做吧。」不要如此。事情即使是可行，也不一定是神的心意。祷告是：「只要照神你的意思做。」所以主耶稣说：「我想你的心意成就，多过我的心意成就。虽然我的心意是这样，但我祈求神你的心意成就，我不想我的心意成就。」
 

祷告的精华：治死自己的意念
以上就是祷告的精华：让自己的意思降服，去治死自己的意念，完全降服在神的旨意当中，不要照自己的意思。主耶稣在第一句就承认他有自己的意思。若你说：「神你喜爱怎样做便怎样做」这是一种自欺。当中你仍有你自己的意思、有自己的喜好。在祷告中，就是要弃绝自己的喜好，我只要神的意思，因为神的意思才是最宝贵。这就是祷告。
 

完
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