李馬可牧師主講
禱告
 

「世上的光」的講道系列指出作基督徒的任務是作世上的光。作世上的光是需要和世人有不同的生活方式，否則不能作光。但要和世人有不同的生活方式是需要有一份信心、勇氣，一份受苦的心志，才能夠和罪斷絕，才能夠遵行神的旨意。很多時候，我們想做，但做不到，原因是我們仍然停留在心靈願意，肉體軟弱的狀況，所以我們需要克服肉體軟弱的情況。主耶穌給予我們一個方向：「警醒禱告」，去克服肉體軟弱的情況。
 

靈修是否聖經的教導？
我今天會繼續關於「警醒禱告」這個題目。上一次我只能集中在警醒這一方面，所以今天會講解「禱告」。在說這個主題之前，我首先要糾正一個普世性，無論是教會，或是信徒，或是學者的錯誤觀念，這個錯誤觀念就是關於靈修。
靈修是基督徒每天做的事情。我想所有人都會跟你說，叫你每天靈修。一個好的信徒都會盡量遵行這個基本要求。因做基督徒最基本的三件事，就是返聚會、每天靈修和傳福音。
關於靈修，我想問一個問題。聖經裡有哪一處教導信徒需要每天靈修呢？有好多事情我們沒有認真反思。當我們認真反思的時候，就會發現很多被奉為金科玉律的事情，是沒有聖經根據的。聖經哪一處說我們需要每天靈修呢？哪一處叫我們用十五分鐘、半小時，甚至一小時去靈修、去讀經、祈禱呢？如果聖經沒有這樣的教導，為什麼今天的教會所有人也談這個教導呢？當然是因為教會不著重聖經。
聖經教導什麼呢？聖經只有教我們不住的禱告 (帖前5:17) ，又或者恆切的禱告 (西4:2) ，或者竭力的祈求 (羅15:30) 。我從來沒有看見靈修這一回事。難道人人也說就會成為事實嗎？聖經有沒有提及反而毫不重要？我們到底是跟從人還是跟從聖經呢？這是常常出現的問題。
當然我都明白，很多信徒不懂得什麼叫不住的禱告，覺得不住的禱告很困難。所以牧者出於好意，去幫助他們將這些教訓簡化，成為一些容易明白、也容易遵守的規條，例如每天用四十五分鐘祈禱、讀聖經。不住的禱告應該是不可能的事吧！如果我是教書的，我大概不可能一邊教英文，一邊禱告吧？太難了，將它簡化吧！這原意是好的。
問題是「恆切的禱告是否等同每天的靈修呢？」如果是那樣就沒有問題了，多謝你們的簡化，令事情更容易理解。若兩者並不相同，那又會如何呢？那就是用人的遺傳，代替了神的說話。這是很嚴重的事情，一條非常嚴重的罪。主耶穌在馬可福音七章就是講這方面的事情。馬可福音7章7-8節：「他們將人的吩咐，當作道理教導人，所以拜我也是枉然。你們是離棄神的誡命，拘守人的遺傳。又說，你們誠然是廢棄神的誡命，要守自己的遺傳。」
主耶穌在這裡強調了三次將人的吩咐或遺傳，代替了神的誡命，也就是廢棄了神的誡命。法利賽人的律法主義也是這樣建立起來。你想他們是存心害人嗎？他們不是存心害人的，而是當有人不明白聖經的道理如何遵守，他們就建立一些規條、一些指引。你不懂如何守安息日，不知道有什麼事情可以做，有什麼事情不可以做？好！我們的拉比便出於好意告訴大家，哪些事情可以做，例如可行多遠的路、可以行多少公里、今天不要生火、要煮食就需早一天把飯菜預備好，今天不用生火也有東西可吃等等。
你明白嗎？他們是出於好意，想透過清晰的指引幫助信徒遵守律法，方便信徒去跟從。律法主義就是這樣而來，就是為了方便信徒遵守神的誡命而生的。
問題是最後他們所做到的，真的是神的誡命還是人的想法、人的指引，而不是遵行神的誡命呢？為什麼兩者之間有那麼大的分別呢？他們的原意本是幫助你行神的誡命的。
 

神的誡命是屬靈的
這是因為他們不掌握一個非常重要的道理 － 神的誡命是屬靈的。你將它降低成規條、誡命、律法、指引，讓它變得容易。能夠簡化便最好不過了，這樣人才可以實踐、去實行神的誡命。否則大家都不會明白什麼是不住禱告。他們的原意是想幫助人的，但問題是用了人的方法。神的誡命以及全部的教導，都是屬靈的。你將它帶到屬人的層次。沒錯，定立了指引，大家便會清楚明白每天要花45分鐘靈修，但這已經不是神的誡命了。
屬靈的事當然是困難的，所以我們自作聰明，嘗試將屬靈的事情說得具體點、清楚一點、屬人多一點。但這樣真的可以幫助信徒遵行神的說話嗎？這只不過將屬靈的事情變作屬肉體的事情。那麼屬肉體的人當然很高興，但我們能否這樣做呢？去把路弄得闊寬點，令路不再難行。現在我們將屬靈的原則簡化為每天可以做得到的規條，所以全世界絕大部份的基督徒都認為若我每天靈修、讀經、祈禱，最低限度也會合格。即使得不到5星星的分數 (編：香港公開考試的最高成績等級) ，也可算是一個能得到等級3、4，一個中規中矩的基督徒吧？合格應該不成問題吧？我每一天都守得很辛苦啊。
但聖經的恆切禱告逐漸被人忽略，人只知每天靈修。這不是用人的遺傳代替了神的道理嗎？恆切禱告變成可有可無，每天只需靈修、讀經便可以了。聖經如何說？聖經說晝夜思想神的說話，這教導也變得可有可無，因為沒有可能晝夜思想吧！即使作夢都想著神的說話嗎？發夢我可控制不了，太難了！我們需要將屬靈的事簡化。
所以聖經的所有說話我都不用理會了，每天謹守人的吩咐，靈修、讀經，這樣就能合格。傳道人只會要求你每天靈修。如果有傳道人叫你晝夜思想神的說話，那麼我很想認識那位傳道人。最後，神的話語就不再需要深究，因為我已經合格了吧。但如果沒有這些替代品，那麼即使多困難也好，我也被逼要面對它了。
神的說話當然是困難的，沒有人說這會很容易。但至少你知道，我還是不合格、還是缺乏。這樣我們才會去尋找，由東到西去尋找神的說話。但我們已經吃飽了，已經沒有需要尋找別的東西，其他的事情都只是錦上添花、一些粉飾太平的東西。
 

應重視祈禱的質素
為什麼我們要強調用一段的時間作靈修，而並非重視我們在讀經、祈禱裡的質素？以致我們強調在這段時間做了這個動作，這是用時間可以量度的嗎？不！是用質素去量度；不是例行公事，作了便算。無論你如何嚴格遵守，都是毫無意義的。
問題不是我們有沒有每天靈修，問題是我們有沒有每天親近神。在四十五分鐘的靈修裡，有沒有親近神呢？如果沒有，這四十五分鐘完全不值一提。你說：「什麼也沒有？我四十五分鐘內真的有祈禱、讀經啊。」「但有沒有接觸過神呢？」你回答：「我不太知道啊。」那麼我不太知道你有沒有按著聖經的指示去親近神。每天靈修和每天親近神當然是兩回事。絕大部份每天有靈修的基督徒，不一定每天都有親近神。如果沒有親近神，但當作自己已經靈修了，那豈不是自欺嗎？我們要小心。
律法、規條和真正神的說話，表面上是相似的。但究竟內涵是如何呢？那麼要深究才知道。我花了十五分鐘說這一點，因為我不想信徒被誤導，認為自己很努力遵行、每天靈修就是守住基督徒的本分。沒用的，這只是外表。你要看裡面的質素如何，不只是看外表的行為。你禱告的質素是如何呢？禱告的生命是如何呢？有沒有每年在進步呢？還是每年禱告都是這樣子呢，只是按著禱告事項重覆說一遍。如果你的禱告生命沒有進步，那麼你的屬靈生命都很難有進步。禱告生命和屬靈生命應該難以分開。
聖經如何說禱告呢？當然有不少原則。如何才是真正的禱告？今天我們會講兩個關於禱告的最基本原則。如果沒有這兩個原則，可能那根本不是禱告。
 

禱告原則一：絕對的坦白
第一個原則就是絕對的坦白。撫心自問，你在禱告的時候對神是否絕對的坦白呢？很少基督徒會絕對坦白。很少人會絕對坦白，人習慣了以最好的一面去示人。當你見人的時候，你會好像我今天這樣，打一條領呔。這是我們的習慣。我們不會隨隨便便地打扮。我們會化好妝、整理好髮型去示人。甚至在言語上，我們在家裡說話和在對著一大群人說話都可以很不同。將最好的一方面示人是我們所有人都知道的。這不是最大的問題。
最大的問題就是我們去到神的面前都是這樣，以最好的一面去見神，在神面前規規矩矩。你對神說話的語氣和平時說話的語氣都不同了，用的詞彙又不同了。在神面前禱告我們自動自覺會說順耳的說話，合神聽的說話。我們本來好憎恨某一個人，可能是弟兄姊妹或是公司內某一個同事，但到神面前禱告呢？我們不會這樣說的，我們會求神幫助他有些改變，或者求神幫助自己可以接納他。我們不會告訴神，我真的好憎恨這個人，恨之入骨。在神面前你不敢說這些事。但這是你的真面目啊！你覺得神想你說謊，從而表現得大方得體嗎？想說得好聽一點？你以為現在是要去神面前演說嗎？
所以問題是我們已經習慣了用最好的一方面去示人，以致我們不是真的絕對坦白。我甚至懷疑我們對自己是否真的絕對坦白。我相信應該不是。很少人願意面對赤裸裸的自己。赤裸裸的真相是令人難以接受的。我們不想承認我們還有很多地方上想逃避委身、有不想付代價的傾向，或者我們裡面還有很多的私慾，我們隱隱約約地知道，但我們不想看清楚，不想去面對它，知道了便立即將它放在一旁。
赤裸裸的真相是很難接受的。而警醒禱告就需要坦白，需要面對事實的真相。否則如何警醒？你閉上眼，因為你不喜歡事實的真相，這好明顯是你不想警醒，你想睡覺，不想看見事實。
 

主耶穌在客西馬尼園作警醒禱告的示範
什麼叫警醒禱告呢？當然我會看聖經裡面所說的。我們回去馬太福音二十六章，主耶穌教導門徒，總要警醒禱告，免得入了迷惑。而主耶穌就親自示範什麼是警醒禱告。你會發現主耶穌教導門徒的事，他都會親自做。他展示最完美的示範，何謂警醒禱告。門徒一點警醒之心也沒有，魔鬼攻擊他們，他們完然不知。主耶穌說他們今晚會跌倒，門徒就是不相信。但主耶穌信完全明白一切將會發生的事，包括魔鬼如何攻擊門徒，門徒會如何失敗，一切他都完全知道。
在這個警醒的狀況中，主耶穌如何禱告神呢？今天我們集中在第三十九節，就是主耶穌的禱告：「他就稍往前走，俯伏在地，禱告說，我父阿，倘若可行，求你叫這杯離開我，然而不要照我的意思，只要照你的意思。」這就是主耶穌禱告的內容和重心。當然他禱告了不短的時間，不只一句說話。我估計主耶穌應該禱告了半小時，甚至一小時。因為他回來的時候，十一個門徒全都睡著了。即使他們剛剛上山，做完運動，也沒有可能那麼快入睡。
這裡主耶穌和神說什麼？「倘若可行，求你叫這杯離開我」。這杯是什麼？應該很簡單，大家都會知道，就是背上十字架。即是「倘若可行，求你叫我不用釘十字架。」我是否聽錯了？主耶穌向神說，求你讓我不用釘十字架吧。發生什麼事？主耶穌在做什麼事？他來這個世界的目的就是為了釘十字架，這是他早知道的。他也跟門徒說了很多次，「我會被棄絕」、「被交在祭司長和文士手中，他們會攻擊我，甚至殺害我，以後第三日我會復活。」主耶穌已經預言過很多次這件事。去到最後關頭，這些事要發生的那一晚，他和神說：「不如不要作這事。如果可以的話，不釘十字架可以嗎？」你有沒有想過主耶穌是這樣的呢？
我告訴你，我看了這段經文很多年，很難想像主耶穌會不想釘十字架。你和我不想釘十字架是很正常的。但沒想過主耶穌會和神說：「我其實是不想釘十字架的。可以不釘嗎？」很難想像。去到最後一刻，主耶穌打退堂鼓，希望不用釘十字架。主耶穌不單打退堂鼓不想釘十字架，他還開口求神：「父阿，如果可以的話，求你拿開這個杯，使我不用釘十字架」。你真斗膽！神叫你釘十字架，你在討價還價？主耶穌怎會這樣跟神祈禱？所以我們接受不了。我告訴你，過去很多年，我都接受不了。主耶穌為什麼會這樣說話的呢？
主耶穌絕對坦白的程度超出我們所能想像的。主耶穌是否真的這樣？那麼我們只能接受他真的是這樣。難道你告訴我主耶穌在誇大嗎？在作文章嗎？當然不會。這是一個我們不想接受的事實。主耶穌這樣膿包嗎？你說自己要被釘在十字架上，三天後復活。只是三天啊！忍耐三天，那麼全世界都有救恩了。硬著頭皮上吧！主耶穌沒理由那麼差勁吧。所以我接受不到主耶穌絕對的坦白，主耶穌的心裡是有這樣的念頭，這樣的思想，他就承認，這是我們不能做到的。主耶穌走到神面前，一點兒都沒有矯揉造作，一點兒屬靈的說話都沒有，只是說：「我不想釘，我想將這杯拿走。」主耶穌真的可以這樣說出來。你和我有誰會有這膽量說出來呢？我們甚至不願意承認，我們不是那麼差勁。
所以，我們聽到主耶穌說這些話，我們很震驚，因為我們的思想方式和主耶穌是不同的。所以我們很多時都不明白他。換了是你和我，我們沒有勇氣去承認。但這是事實的真相。究竟事實上我們是否如此委身呢？我們是否如想像中那麼願意去遵行神的旨意呢？還是我們將一些不願意提起的事情隱藏起來，其後在禱告中說一些屬靈的說話，就覺得自己很屬靈呢？這樣你不是在禱告。
 

必須用靈禱告
神不跟人玩遊戲的。你不需要有門面功夫，不需要大方得體。在神面前需要絕對坦誠，因為禱告不是用口的，禱告是用靈的。靈是人最深的地方，外表的事情當然是虛假，去到最深處才是你的真我。你需要用靈才可以接觸到神。約翰福音4章24節說神是靈，所有敬拜神的人，都需要用靈去和神接觸。所以你不用靈和神接觸，神是不會聽的，是靈與靈才可以溝通。
如果不是用靈出發，作絕對的坦白，你是徒勞無功的，神不喜歡聽人演說的。當然我們需要面對我們裡面的問題。不去承認這些問題存在，我們如何去處理它呢？所以我們屬靈生命年復年沒有進步，因為我們在逃避問題。你去面對問題，才有機會處理它的。
去面對屬靈問題，不是單單求主寬恕，求主赦免，這樣不是真正的承認。因為有另外一類人是很特別的，他們樂於承認自己的問題，認為自己有不好的思念，有很多屬肉體的問題。因為他們心裡認為認了自己的罪便代表屬靈，代表謙卑。他們喜歡在人面前表現自己的謙卑，所以在人面前認罪。但他們沒有想清楚，覺得認清所有的罪便最安全，這心態這算是真正承認罪嗎？他並非在警醒當中，只是合上眼，不斷為自己加罪名，心想一定不會吃虧吧？當然不是這樣。
 

最大的敵人是自己
你要真正認識自己的問題。不是用口，而是要用靈，要認真處理問題。你會發現主耶穌在這裡的警醒程度是非常高的。他不單清楚知道周邊發生的事，而且他清楚到一個程度是我們不能理解的，就是他明白最大的敵人就是他自己。
他不只明白魔鬼、明白環境，更明白最大的敵人就是自己。魔鬼能夠引誘你、試探你，是因為你裡頭有內奸。如果你裡頭沒有內奸，沒有裡應外合，魔鬼無法試探你。所以聖經說：「神不能被試探」，因為他裡頭沒有內奸。如果你不喜歡朱古力，你完全對朱古力沒有興趣，也不會想吃。故裡頭要有內奸才行。所以雅各書1章13-14節這樣說：「人被試探，不可說，我是被神試探，因為神不能被惡試探，他也不試探人。但各人被試探，乃是被自己的私慾牽引誘惑的。」
你被試探是因為你被自己的私慾牽引著，這就是內奸。很多人都問，阿當、夏娃被魔鬼試探，那麼神為什麼要做魔鬼？那即是問神為什麼要試探人呢，只不過用魔鬼作為媒介吧。所以這裡說，人被試探，不要歸咎神，責怪神為什麼會用魔鬼或者其他事情試探自己。如果你裡面沒有內奸，是沒有人可以試探你。主耶穌很清楚，攻擊不只外表那麼簡單，還有內裡。所以當主耶穌洞察一切後，就去對付內裡的問題。
 

禱告原則二：標靶禱告，在禱告中集中消滅「癌細胞」
第一個原則就是在禱告裡向神坦白，對自己要坦白。第二，就是要在禱告裡解決問題。如何解決問題？我們所理解的禱告只是事項式。今天要教大家的禱告不是一般紀念事項的禱告。這種禱告我嘗試為它命個名，幫助大家明白那圖像。我將之稱為「標靶禱告」。大家應該知道什麼是標靶吧，現在很流行標靶治療。標靶治療應該主要用在化療上。當人的身體有一些癌細胞，那麼就用藥物治療。一般的藥物就是殺無赦，好的殺、不好的也殺。標靶藥物就是針對性地只殺癌細胞，好細胞便不殺。這是非常大的進步。
禱告跟標靶治療差不多，但很多人的禱告都是殺無赦地大包圍。今天要教你標靶治療，就是非常精準地對著目標。標靶治療是為了治病。這個圖像適合在禱告上。標靶禱告是為了治病，消滅有害的癌細胞；大包圍的禱告就好像遞交申請書，你去到神面前遞交一疊申請書：「我爸爸想要什麼、我媽媽想要什麼、我舅父想要什麼、我自己想要什麼，神你看完便請蓋印吧。」今天我們不是談這種禱告。
今天我們要說的是標靶治療，在禱告中治病。所以禱告是一個屬靈爭戰，在禱告中治死肉體的軟弱。因為「心靈願意，肉體軟弱」，所以要警醒，明白你的軟弱出自何處，之後禱告治死它。
 

標靶禱告第一步是承認及處理自身的肉體意念
如何具體地在禱告中消滅「癌細胞」呢？我們回去馬太福音26章39節，就是主耶穌的禱告。這裡可分為兩部份： (1) 「我父阿，倘若可行，求你叫這杯離開我」就是說出主耶穌心裡的狀況； (2) 「然而不要照我的意思，只要照你的意思」表示主耶穌願意順服神，願意不照自己的意思，只照神的心意去成就。
表面看來第一部份和第二部份是矛盾的。第一部份的意思是，如果不用釘十字架，就不要釘吧。第二部份的意思是，不要照我的意思，只要照你的意思。到底主耶穌想怎樣呢？有兩個相反的意願。其實一點也不難去理解，有誰從沒試過心中有兩個相反的意願呢？
所有人都有相反意願，即使你現在坐在這裡，也可能有兩個相反意願。一個意願就是坐下聽道，另一個意願就是先睡一會吧，眼睛都快睜不開了。我們常常都有兩個相反的意願。學生的意願就是想溫習，基督徒的意願就是想追求神；但另一個意願就是先看完這個劇集，或者上網瀏覽一下，或者讓我先休息半小時吧。
有相反意願是人類的本性。所以經文說「心靈願意，肉體軟弱」，就是兩個不同的意念。這是人類自古以來兩股最大力量的交戰。那股力量得勝，就左右著我們每一個行動，最後左右我們整個生命。主耶穌同樣會有兩個意念，所以不要奇怪，這是人的心靈和肉體。如果你覺得只有一種意念，沒有第二種意念，這就是自欺，不明白自己。
我們要早點認識肉體的意念，用標靶治療去殺死它，治好它。醫生說最致命的癌症就是那些隱敝的。起初時是全無癥兆的，當你發現的時候已經是第四期的末期了。所以你越早承認肉體的軟弱，能殺滅它的機會也會大一點。
 

標靶禱告第二步是運用意志，降服神的旨意
主耶穌發現了自己的情況，就在第二部份運用他的意志，「然而，不要照我的意思，照你的意思」。第二個原則就是運用意志，去降服神的旨意。首先，我們要絕對的坦白知道自己的狀況，然後用意志，由自己的意念變為降服在神的意念之中。這就是禱告。
降服在神的意念當中是需要時間的，所以主耶穌花了半小時至一小時去禱告，將自己的意思降服到神的旨意當中。如果你覺得沒有自己的意志，那麼就真的是天方夜譚。因事無大小，飲咖啡或奶茶，你也有自己的喜好，這是正常的。
不同的基督徒在降服到神的旨意上有不同的反應。低層次的基督徒在禱告中只為自己的意思求。有不合心意的上司，就只想神把他趕走；如果我們看中了一個名牌手袋，或是一個吸引的職位，或遇到一個心儀的對象，我們的意念就是：「神呀，求你給我吧！」這是未入流的基督徒。
稍有知識的、入流的基督徒會懂得說「求神的意思，不是求自己的意思」。但問題是，當我們說「求神的意思」時的情況是怎樣呢？因為稍有知識的基督徒也都懂得說「求神的心意」的。但這是你口裡的說話，還是心裡的說話呢？入流的基督徒都會懂得說順耳的說話，經常說「我、我、我」是不行的。所以我們會口裡說：「願你的旨意成就」，但心裡卻說：「不好啊，不要拿走我的意念！」這就是假冒為善。
 

人可否選擇不服從神的心意？
假冒為善就是外表行為很屬靈，但心裡不是。你心裡有另一個意念，但你壓抑它，因為你自己不敢面對。所以你心裡沒有一份釋放、自由、平安、喜樂。這種是最可怕的。
較好的情況是你有某程度上的願意。不單口講，你心裡知道神的意思是最好的，這就是心靈願意。但這個願意就好像上斷頭台一樣，天意難違，只能無奈地接受。既然神的旨意要來，我還能做什麼？唯有擁抱神的旨意。誰膽敢和神對抗？
「照神的心意」到底是什麼意思？有時候我們似懂非懂，這是關鍵所在。到底人可否選擇呢？人可否選擇人的意思或神的意思？可否不選擇神的意思？因為歷史說：「天命難違」。耶穌說：「求父不要給我釘十字架」。主耶穌可否不釘十字架？如果主耶穌不釘十字架，他就快快樂樂地生活下去，之後門徒也會很開心吧，可以嗎？那麼人類的救恩如何呢？沒有了。所以主耶穌求神將這個杯撤去，可以嗎？救恩就會這樣泡湯了。是不是如果主耶穌選擇釘十字架，那就要釘；但如果主耶穌不選擇釘十字架，但都要釘十字架呢？神的旨意必定成就，難道天命可以違抗？當然你可以猜測，但這樣不是真正認識聖經。聖經的答案是很清晰的，一點都疑惑也沒有。
主耶穌是可以選擇的。在馬太福音26章53-54節，彼得要保護主耶穌，主耶穌對彼得講：「你想，我不能求我父現在為我差遣十二營多天使來麼？若是這樣，經上所說，事情必須如此的話怎麼應驗呢。」你告訴我主耶穌有沒有選擇？主耶穌清楚告訴彼得是可以選擇的。主耶穌說如果我要向神求，神會立刻差十二營天使來。一營的軍隊大約有六千個，十二營就是千萬二千個士兵。我想這樣足夠保護主耶穌，不需要彼得動手吧。而且十二營不是普通地上的軍隊，是天上的軍隊。沒有人可以動主耶穌一分。主耶穌可以求神，神就會這樣做。
如果主耶穌不想行救恩的道路，他是可以選擇不行的。但如果他選擇不行，聖經所預言的救恩就會失去了。這在乎主耶穌的選擇。在約翰福音10章18節，主耶穌清楚指出，這條路是他自己選擇的，是他自己願意放下性命。沒有人強逼他，是他自己甘願捨命的。
所以，我們並非沒有選擇權，我們是需要選擇的。如果我們不能選擇，那麼我們會變得只能無奈地接受。事實不是這樣的。
如果主耶穌真的不想釘，那怎麼辦呢？救恩會否就此完結？當然不會。如果主耶穌不選擇行救恩的道路，神當然會有B計劃。人也會有B計劃，神難道會沒有嗎？那麼重要的救恩，難道神會沒有B計劃？當然，神不需要有B計劃，因為神是全知的。如果主耶穌最後選擇不釘十字架，那麼神都不會選他作彌賽亞。
人也懂得知人善任，你覺得神比人更差？神知道主耶穌對他的心志是如何，所以神才選擇他。神不會出錯，不代表主耶穌不可以選擇。主耶穌完全可以選擇，而且神也完全認識主耶穌的性格和心志。
 

「照你的意思」的兩個層次：被動的接受及主動的選擇
所以，「然而不要照我的意思，只要照你的意思」是有兩個層次的「照你的意思」。
一般信徒的理解是第一個層次：「好，我不照自己的意思，我願意接受神的意思。神竟然這樣安排，我就接受。」這是一個被動的接受。神要我被上司解僱，我就接受；神要我不能升讀這間大學，我就接受；神要我身體長期患病，我都願意順服。因為這是天意，我是不能選擇的。上司會否解僱我，我可以選擇嗎？你所選擇的，只是心裡的意念：就是心裡的順服神，或者埋怨神。我們只選擇我們的態度。這當然都重要，錯誤的態度是有嚴重的後果。
但在人生中，神會容許一些事情，是你可以選擇的。上司解僱你，你是不能選擇的。但如果兩份工作放在你面前，你會選擇哪一份呢？或者選擇伴侶。神不會指定你和那一個人結婚，如果你和其他人結婚，那些人便要死，神不會那麼霸道的。正如我上次和大家分享，在團契裡有一位年輕的姊妹，我在心中仰慕她。後來我知道神的心意，知道我不應該選擇這個姊妹，但我還是可以選擇的，選擇不聽神的心意 － ，繼續走自己的路。那麼神會隨你，神會給你自由。
「然而不要照我的意思，只要照你的意思」的第兩個層次就是你知道神的心意，而且你主動去選擇。第一個層次是發生在你身上，你無法選擇；第二個層次是你去令事情發生，是你令那件事情發生。正如我那一次知道這不是神的心意，我可以選擇，那麼我就選擇完成神的心意，自動放棄自己的意思，並不是神要拿走那件事情。兩者有很大分別。
你要主動放棄它，這會困難得多。這就是「然而不要照我的意思，只要照你的意思」的另一用法。主耶穌的禱告是求神不要照他的意思，就像我要去食麥當勞，不過不要照我的意思，不要讓我去麥當勞。如果你不想我去，就請告訴我該去那裡。你告訴我去大家樂，我就去大家樂。如果主耶穌求神差派十二營天使，那麼神是會救他的，他是可以不用釘的。但他求神，不要照我的意思，而是照你的意思給我。你想我如何，就帶我走那條路吧，我會令你的意思得以成就。
第一種是被動的：我想讀這個學科。但如果神你不喜歡，我都會接受的。但我就在這裡等，等什麼？等大學聯合招生放榜吧，如果你榜上無名，那麼你就知道這不是神的意思。你在等事情發生。信徒通常都是這樣。他們不知道這是否神的意思，就在這裡等，受環境的影響，最後去接受結果。這是被動的。
但主耶穌在客西馬尼園是另一種的意思，就是向神求「不要照我的意思」。我的心意是這樣，但求你不要照我的心意。如果這不是神的意思，即使這件事交在我手上，我也不要。即使大學錄取我，甚至香港大學錄取我，如果我知道這不是神的心意，我也會寫信給香港大學，說：「對不起，我不想入讀你們的大學，因為這不是神的心意。」主動就是這樣的意思。
第一部份的意思是我們說：「主你決定吧」。第二部份的意思是神說：「你決定吧。我的意思是甲，你的意思是乙。你自己決定遵行哪個意思。」這就是你去遵行神的旨意。所以主耶穌求神，不要照他的意思，只要照神的意思。你要知道，主耶穌求神做什麼，神就會做什麼。主耶穌是否知道神的意思，要他釘十字架呢？我想主耶穌不會不知道吧。到那個階段，我想門徒都開始知道神的心意了，更何況主耶穌？主耶穌已經多次說明聖經的預言。
所以，主耶穌的禱告是這樣解釋的：「倘若可行，就求神你不要叫我釘十字架。」這是大有可能的。為什麼？在神凡事都能。在馬太福音19章26節說在神凡事都能，叫駱駝穿過針眼也可以，這是完全違背物理原則的，但對神而言便絕對不是問題。但主耶穌接著說：「即使可行，也不要照我的意思。」千萬不要以為禱告是：「我的心意是想這樣，請神你給我吧，照做吧。」不要如此。事情即使是可行，也不一定是神的心意。禱告是：「只要照神你的意思做。」所以主耶穌說：「我想你的心意成就，多過我的心意成就。雖然我的心意是這樣，但我祈求神你的心意成就，我不想我的心意成就。」
 

禱告的精華：治死自己的意念
以上就是禱告的精華：令自己的意思降服，去治死自己的意念，完全降服在神的旨意當中，不要照自己的意思。主耶穌在第一句就承認他有自己的意思。若你說：「神你喜愛怎樣做便怎樣做」這是一種自欺。當中你仍有你自己的意思、有自己的喜好。在禱告中，就是要棄絕自己的喜好，我只要神的意思，因為神的意思才是最寶貴。這就是禱告。
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