李马可牧师主讲
祷告 － 属灵的健身房
 

今天我们来到教会崇拜，首先我想提出一件事情。大家是为了什么来到教会里崇拜？当然，今天是主日，我们要在主日来崇拜。这回答虽然正确，但并不足够。我们有需要想想，我们是为了什么来教会崇拜？为了什么来教会听神的话语？这并非是日子上的安排，既然今天是主日，因此便按着做，好像做功课般看待。而是你的心究竟有多渴望呢？因此，在今天开始分享信息前，想用一节经文提醒大家。主耶稣在马太福音登山宝训里说到：「饥渴慕义的人有福了，因为他们必得饱足」。 (太5:6)

我们来听神的话语，其实是远超过单单因为想听神的话语。因为想听神的话语都可以有不同的动机。有些讲道很动听、很精彩，所以你很喜欢听，但更加重要的动机就是主耶稣所说的，因为「饥渴慕义」的缘故而想听神的话语。你是很饥渴地想在你生命里有公义这个质素。当然，唯有神的话语才能指引、帮助我们达到这个质素，所以你很想听神的话语，因为你渴想公义，而非单为了自己享受，只是想知道这段经文怎样解释，那段经文又是什么意思。不，不是来听一场演讲，而是你来崇拜，来听神的话语时，是否真的带着如此一份心情？你带着怎样的动机来听？你是否真的觉得在你生命里很需要这份神的公义？你有否发现你距离这标准非常远？所以，并不只是稍稍有想追求公义的感觉，而是如饥似渴般，像一个人非常饥饿，非常口渴，极想得到公义的生命的态度。若你能带着这个态度到教会里听神的话语，主当然可以满足你，因为这是主的应许 － 饥渴慕义的人有福了，因为他们必得饱足。我希望能用这段经文去帮助大家在听道时，可以有正确的心态，以致我们在当中可以得到神的帮助，得到在公义上的饱足。
 

「不要照我的意思，只要照你的意思」
主若愿意，「作世上的光」这系列信息，今天将是最后一讲。
要成为「世上的光」究竟有什么障碍？很多信徒都愿意成为世上的光，但问题是：「心灵愿意，肉体却软弱」！所以，必须处理肉体软弱这个问题。主耶稣给予我们处理此问题的指示，是需要「儆醒祷告」，这方面在前两次的讲道中也有提及到。
上次讲道中提到不单要儆醒，还要祷告。当中所指的祷告并非一般性的祷告，而是如同治疗癌症般的，用上「标靶治疗」的方式去祷告，就是在祷告中专门针对肉体软弱这「癌细胞」，好去对付和消灭它。上次讲道以后，有肢体问到怎样才可以在祷告中对付肉体的软弱，可以得胜肉体。今天的信息将告诉你们。
马太福音26章39节：「他就稍往前走，俯伏在地，祷告说，我父阿！倘若可行，求你叫这杯离开我；然而不要照我的意思，只要照你的意思。」经文的上半部分，之前在讲道中已经提及，因此今天将集中深入看经文的下半部分：「不要照我的意思，只要照你的意思。」
这句话究竟是什么意思？我们常常只明白字句，却不明白其精义、精神。故此，很多基督徒只懂参照字句表面意思，在祷告里不管求什么也好，总之在结束祷告时便加上一句：「愿主的旨意成就。」这当然是完美的结束，但究竟主耶稣祷告说：「不要照我的意思，只要照你的意思。」这话是什么意思？
还有另一个祷告词语：「交托」，这是信徒很喜欢用的。什么也交托给神，但「将事情交托给神」又是什么意思？其实用词空洞，连祷告的本人也不太明白是什么意思！大家或许会想这带有叫神「看顾着」的意思。就如祷告将找工作的事情交托给神；或生命有软弱时，祷告将软弱交托给神，意思带有叫神好好看顾，这样的祷告应是最稳妥了。
但请小心，不要随便乱用这些属灵术语，因为圣经没有教导「凡事交托给神」。为什么？因为属于自己的责任，需要自己承担，没理由将其交托给神，像推卸责任似的。属于神的部分，当然交给神，但属于自己的责任，则需自行承担。
「不要照我的意思，只要照你的意思。」这话绝对没有「求神按照他自己的意思行」这含意，这并非此句话的精神。为什么？因为即使你不这样求，神也会按其意思而行。我们的祷告内容常常是「求神工作」，求神做这样，求神做那样。若把「求神工作」的部分挪走，或许祷告的内容只剩下「阿门」二字！
我们要明白，祷告绝对不是求神动手做事，这方面的教导可从主祷文中看看。马太福音6章9-10节：「所以你们祷告，要这样说：我们在天上的父，愿人都尊你的名为圣。愿你的国降临。愿你的旨意行在地上，如同行在天上。」首三项所祷告的事情，都是关乎神：神的国、神的名、神的旨意。那意思是否教导人去求神做点事，好使这三件事得以成就？为何主耶稣要教导门徒去求神做这些事？这些事早已是神的计划之内！这岂不是多此一举！
难道你不求，神的国就不降临？难道你不求，神的名就不显为圣？难道你不求，神的旨意就不能行在地上如同行在天上？当然不会，即使你不求，神的国最终也会行在地上如同行在天上，神的旨意最终也会成就，跟你求或不求完全没有关系，所以祷告不是「求神做些什么」。
 

在祷告中要与神同心
主耶稣教导门徒主祷文的祷告，目的是希望门徒要与神同心。神的心意想这样成就，你想吗？还是认为神的国、神的名、神的旨意，这是神的事情，是神负责管理的，与你无关？不，主耶稣是想你参与其中，想你在祷告中与神同心，去关心神的事情，这点非常重要。
圣经提到：「二人若不同心，岂能同行呢！」 (摩3:3) 如果你的心与神的心不同，那么心意怎能吻合？怎能沟通呢？很多信徒在祷告中接触不到神，正是因为没有与神同心；若能同心，必定有共鸣，神的事便等同你的事，而你的事也等同神的事。因为，当你去关心神的事，渴望神的旨意成就时，神同样会关心你的事。正如主耶稣十二岁时已经说：「我应当以我父的事为念」。 (路2:49)

所以，祷告最主要不是求神做事情，这是很低层次的祷告。祷告最主要是与神同心，将你的心倾向神的一方。祷告的精义，就是将你的心转向神、倾向神、归向神。当然，基督徒整个生活方向也都需要与神同心，但在祷告上与神同心，包含另一意义，就是在祷告中操练你的心倾向神，甚至要完全将焦点集中在神里面，这就是祷告的操练。要操练你的意志转向神、服从神、降服在神的心意里，而这样的转向是需要时间的，不是一下子便可以成功，因为人的意志有如铁一般硬。
在马太福音的记载里，主耶稣也需要三次祷告去转向。为何同一事情需要祷告三次？明显地因为主耶稣认为第一次不达标，第二次仍不满意，所以主耶稣需要作三次祷告。当然主耶稣知道并非祈祷多了便会蒙垂听这原则，现在不是关乎祷告是否蒙垂听这问题，重点是要将自己的意志转向神。
 

透过操练祷告强化属灵肌肉
有什么事情你会做完再做？就是运动，所有与锻炼有关的事情都需要不停重复地做。主耶稣重复祷告三次，因为他在锻炼意志。意志是非常重要，圣经提及：「心灵愿意，但肉体软弱。」 (太26:41)

为何肉体会软弱？为何不能抗衡肉体？原因是你的心灵、意愿太薄弱。惟有当你的意志够强，才可转向神的一方。若你的意志薄弱，便会转向肉体的一方，肉体要你怎样便怎样，无力抗拒。所以，你需要的就是操练你的意志。
若你要身体的肌肉强壮，唯一方法就是做运动锻炼，而属灵肌肉就是你的意志，要你的属灵肌肉强壮，就必须透过祷告锻炼。人所行的一切，都是根据意志而决定，由你的意志去指挥。你的意志有如中央政府，若中央政府能力薄弱，便会「虽令不行」，无法管治，各肢体各自为政，这称为弱势政府。
意志弱便如同弱势政府，像「跛脚鸭」般站不稳；若你的意志强，就有如强势政府，就会「不令而从」，全民归顺。所以，你的意志就是你的属灵肌肉。那属灵的运动锻炼是什么？就是祷告，所以要儆醒祷告。
要透过祷告去锻炼意志，故此主耶稣祷告完第一次，觉得不足够，因为事关重大，关乎全人类的救恩，所以他再一次去祷告，要强化他的意志，强化意志去顺从神的旨意，而非在祷告中求神做事。主耶稣的祷告精神是强化、确立他的心志去顺从神。
这是第一个原则，必须要借着祷告去锻炼你的意志，好像做运动般重复又重复去强化你的属灵肌肉，不断操练你的意志倾向神的一方，降服在神的旨意里。
关于用意志去战胜肉体的软弱，若单纯用理论去解释未必足够，因此我将以一位姊妹所经历的事情作为实例说明。
这位姊妹在过去几年积极做运动锻炼，并建立一个健康的饮食习惯，以致她减肥成功。这绝非易事，所以希望以此作为例子，好帮助你明白怎样操练属灵肌肉，使其强壮，好强化你的意志去顺从神。
当然，此例子本身不是属灵的争战，但某程度上也需要抗拒肉体的软弱才会成功，因为很多人减肥失败，就是因为肉体软弱，不能有纪律地做运动。要有纪律地做运动是不容易的，很多人也会做运动，特别是男士，会跑步、打篮球；但同样也有很多人不做运动，原因就是怕辛苦。
做运动原是一件辛苦的事情，要出力，要流汗，再加上若要有纪律地做运动，就更加辛苦。没纪律地做运动与有纪律地做运动完全是两回事，很多人只是一个月跑步一次，辛苦完一次，往后一个月都不做运动，所以要有纪律地做运动绝不容易。
这位姊妹正是有纪律地做运动。有一次，星期日早上悬挂了3号台风信号，中午崇拜聚会后，天文台预报在黄昏时将改挂8号台风信号。聚会结束后，教会也尽快通知弟兄姊妹朋友回家，但这位姊妹当时并没有立即回家，反而去做运动，她在3号台风信号下赶去做运动。为什么？她说若悬挂了8号台风信号，健身房便会关闭，所以她需要赶在悬挂8号台风信号前完成当天的运动操练。
你能有这样的纪律吗？要抢先在悬挂8号台风信号前完成做运动，这就是纪律。要专心致志，务必完成事情，这份持之以恒的心是困难的。不单付出力量和汗水，更要有坚忍的心志，相比一般人随便地运动一下，有纪律的运动便困难得多。所以这例子与肉体争战的过程是相似的。
除了要有纪律地做运动外，还要长期地保持健康的饮食，即是一切非健康的食物也不可吃。无论肥美烧鹅或香滑雪糕，都要拒绝不吃，而且不是拒绝一次，或拒绝不吃一个月，乃是长期拒绝不吃。这对许多人而言是极度困难，他们会认为不能吃，人生还有乐趣吗！
不管有纪律地做运动，或长期保持健康饮食，两件事情都是非常困难，怎样可以做到？这位姊妹能够保持两年半的时间，稳定地做运动及绝大部分时间都抗拒不健康的饮食，只在特别日子，例如春节庆祝才稍微放松一点，但之后她还是马上去修正。这样的锻炼维持了两年半时间，真不简单，她靠什么做到的？就是意志。
唯一就是意志，有志者，事竟成，在乎你是否有这个「志」。若你没有意志，当然什么也不会成功。一个人的意志强弱，差不多已决定了你是什么类型的人，已决定了你能否成就事情。当你有意志，就一定有方法可以做到，藉这位姊妹减肥的例子让你看到意志的重要性。
或许你会想：「我不是她，她意志力坚强，所以她能做到。我可没有这坚强的意志，没有这决心，所以我做不到。」若你这样想，那就错了，要知道任何人都可以有坚强的意志，问题是你想不想！
 

每个人都能拥有坚强意志
正如这位姊妹，在她尚未成功减肥前，若你问我：「她能否成功？」我只能回答：「不予置评。」不予置评表示什么？即表示信心不大。除非这位姊妹在实行减肥前，曾经有事例展示出她有坚定的决心，例如我认识另一位姊妹，她从小便参加三项铁人训练，「铁人训练」足已显明出人的坚强意志。
但这位减肥的姊妹，根据以往纪录，没有什么特别显示出她有坚强意志的潜质。所以，当她成功减肥后，这份坚强意志真令人大开眼界。藉此让我明白一点，任何人即使他平常看似没有坚强意志，但只要他肯奋发努力，就一定可以成功。正如这位姊妹，她可以做到的，你也可以。
这的确是事实，以我自己为例，在22岁前，我真的什么成就也没有，可谓一事无成。论读书、论运动、论音乐，我什么也不成，即使毕业后出来打工，连一门技能也没有，只可以在工厂里作包装工。我在22岁以前，真的可以说什么也不成。直到认识了神，生命才有所改变，所以我有信心每一个人都可以改变过来。
当我联络这位姊妹，询问她能否以她减肥的事情作例子时，我问她减肥的原因。她这样回答：「自己活了这么多年，从来没有成功做好一件事情，从来没有做过值得骄傲的事，所以这次减肥，怎样也要作一次让自己自豪的事。」而她的确成功了，就是说每个人也可以的。虽然过往你可能也从来没有成功作成一件事，但若你能立定志向，你是可以的，正如这位姊妹，她可以，你也可以。
只要你能看得见异象，被这事情吸引，有这份决心，所有人也可以拥有成功的潜质。其实很多人也验证过决心能带来成功的事例。想一下你在高考时，你怎样在两、三年时间里拼尽一切，为的是要争取好成绩。为何你能做得到？就是意志。你是有意志的，可以专心、专注、有纪律地做事情，就像在高考争取好成绩一样。
但问题是怎么能将这份意志运用在属灵的追求上？你可以为了读书，为了追求好工作，为了追求世界而全身、全心投入，怎么不能为了追求属灵的事而全身、全心投入呢！
为世界而拼命值得吗？但为了主而拼命舍身追求，是绝对值得的事情。为何不能将这份追求世界的决心转化为追求属灵的决心？这是需要你自己回答的问题。为何你可以拼命去追求进大学，而不能拼命追求进天国？天国比不上大学？你心仪的大学学科，难道比得上天国的荣耀冠冕？
每个人都拥有一定的坚强意志，但问题是你有没有被火点燃？有没有看见这异象？这就是我们需要处理的问题。
要作出一个决定，当然会反复思量。以减肥为例，相信超过百分之五十的女性，都有减肥的念头，但同时也会认为减肥很辛苦，不能吃美味的食物，因为大多美食都是不健康的；也会担心即使成功减肥后，不知体重会否回升。所以，脑海里总是浮现「做」还是「不做」的考虑。
正如你现在会想：「做」还是「不做」。要下定决心进入天国，如同要考入大学的决心般去做，你的决定如何？在乎一念之差。将来是入天国还是地狱？就是你一念之间的意志决定。若你的决定在正确一方，将来就有好的结局；若你的决定是：「我不会成功的」，不管什么理由也好，就是这一念之差，将来的结局就是在地狱里！
意志的决定，心志的栽培是极其重要。以打仗为例，军事家都晓得打仗最重要的部分，并非装备、体能、作战策略，虽然这些都有其重要性，但当中最为重要的，就是士气。士气也就是意志，就是军队有多强的意志。意志强，就会得胜，所以越南打胜美国，三流国家战胜一流大国，全因为意志。运动员也一样，怎样可胜出比赛？主要决定因素，就是运动员的心理质素，心理质素就是意志。
 

圣灵是属灵的营养师
除了意志外，还需要什么？在这位姊妹的减肥过程里，当中除了意志，还要加上另一至关重要的元素。在她减肥的日子里，有一角色担当着举足轻重的位置，若没有了这角色，她成功的机会近乎零，这是什么角色？营养师，就是督导员。
若没有了督导员，估计成功的机会近乎零。为什么？她可以上网找一些减肥数据，但若没有正确的指导，只会不得其法。督导员这角色就是在你所行的每一步上，都作出正确的指导、督促、提醒。
这位姊妹在减肥期间，都需要定期会见营养师。在每次见面时，都要向其交功课，将上星期的进食数据、运动纪录交给营养师检查清楚。看看是否有按进度而行，倘若有疏懒，便要鼓励她，支持她。
在减肥的中段，这姊妹的磅数不但没有下降，反而有点上升。姊妹也很泄气，但她没有放弃，继续与营养师见面，当中营养师除鼓励、支持外，还帮助她找出问题所在，再更改适合她体质的营养餐单，以致渐渐再有改善。当遇到挫折、灰心时，更加需要有人从旁扶助你，督促你，鼓励你不要放弃。
这位姊妹见营养师的时间，也出乎我意料。我以为每星期见面一次，原来是每星期见面两次。可见这是不可缺少的支持，是绝对需要一位督导员的。很多瘦身人士在减肥疗程完结后，体重便会回升，因为不需要再与营养师见面。这样看来，即使你有意志，但没有营养师的督导和提醒，很容易又会回到原点，因此营养师的角色很重要。
刚才提及属灵肌肉就是意志；上次信息中也讲到，属灵的锻炼就是祈祷；那属灵的营养师是谁？就是圣灵。
这位姊妹在减肥期间，需要一星期两次与营养师见面。假设你被升级为尊贵会员，营养师可与你每天见面，而且不用你坐车去找他，而是他上门找你，这样的话，可谓没有失败的可能性。现在神就是如此，每天与你一起，不单倾谈一小时，而是二十四小时陪伴你，有这位贴身的营养师，属灵追求是没可能失败的，除非是你不肯见他！没错，是你不肯见他。你太忙要加班，便不去见营养师；你约了朋友聚会，又不去见；你感觉太疲倦，又不想去。你不肯见营养师，营养师也拿你没办法！
其实，有一位二十四小时陪伴着你的营养师，你什么时候找他，他都永不休息，而且他还是一位无所不能的营养师，又怎会失败呢！总要儆醒祷告，若你不肯去找这位属灵的营养师，他又如何帮助你！这是第二个原则。
总结这部分，一切成败关键都在乎你的意志力，而每个人也可拥有坚强的意志，在乎你想不想。没有不能，只有不想。你不单可以有意志力，还有一个必胜的秘密武器，就是神赐给我们的圣灵。圣灵全力支持着你，可提升你的意志，所以基督徒应该不会有失败，只有得胜，并且是得胜有余，只要你时刻在神里面。
 

在圣灵里祷告
第三部分，需要更具体地说明。怎样才可以在祷告里找到这位营养师 － 圣灵？
马太福音26章39节 (下半部分) ：「不要照我的意思，只要照你的意思。」刚才已经讲到，祷告不是求神做事，而是应当向神表明你的意愿，决意去遵行神的心意，降服在神的旨意里，运用你的意志去倾向神的心意，但怎样倾向神？怎样表明你的决心？难道照着主耶稣一样的祷告内容去祈祷：「不要照我的意思，只要照你的意思」？主耶稣祷告了三次，我们就祷告一百次？
圣经中关于祷告方面的教导，基本上是一些原则，并没有教导祷告的内容。虽然圣经中也会记录一些圣徒或主耶稣祷告的内容，但对于如何学习祷告而言，也不特别适用，因为祈祷不是模仿背诵，模仿背诵是没有意义的。那究竟我们应如何祷告？在祷告过程中应做什么？
有肢体问到应如何祷告，我以自己的祷告经验作为分享，好让肢体能更具体地明白。
数天前，当我睡醒时我便立即亲近神，向神倾心吐意地祷告，是从心灵里倾向神，并非一些字句的祷告。是对神有一份渴求，渴求神在未来一年，让整间教会有显著的改变、进步。我为到教会的情况有份迫切、担忧，看见教会在危急中，当时的感受是要将弟兄姊妹在火中抢救出来，所以用了不短的时间去祈求神，祈求神施恩怜悯。
另一个经验是在一星期前发生的事情，我睡醒后没有任何的主题去祷告，只是心里想去亲近神，很渴慕神，很仰慕神，很想与神一起，其他什么也没有想。若要描写此情况，就像诗篇131篇2节：「我的心平稳安静，好像断过奶的孩子在他母亲的怀中。」意思是什么也不求，只要能在神的怀中已经完全满足，因为没有任何需要，是完全的安静在神里面。
再举一例，在上个月亲近神时，没特别思想什么，但神的灵突然间把一段经文放在我的心里，让我可回想这段经文，经文是：「不同我收聚的，就是分散的。」 (太12:30) 是神的一个强烈信息，把经文深深印在我心里，我就在神的带领下去默想此段经文。神给我一个深切的提醒，要做神的工作、要招聚人，若不是与神一起做，这不单没有效果，反而会将人赶散，即破坏了主的工作。借着神的提醒，让我深深回想，以此为鉴。所以此段经文都在我的脑海中好一段时间，让我慢慢去思想和吸收。渐渐发展下去，神不单让我学习这功课，后来还带领教会一同学习这功课，所以有了「等候神」的主题。这主题就是从这次祷告里，神给予我这节经文而开始的。
回答肢体的问题，在祷告里究竟要做什么？以上三个例子已回答了问题，就是什么也做，并没有固定形式。所以圣经里关于祷告的教导，只给予原则，没有教导祷告内容。祷告里究竟做什么？重点只有一个，就是在圣灵里祈祷。
被圣灵引导去祷告是灵活的，不会有第一步，第二步，第三步，步骤就是规条，规条就不是圣灵引导。在日常生活里要被圣灵引导，在祷告里更加需要被圣灵引导。祷告就是与营养师见面交谈，交谈就一定会有不同的内容。你每次的情况也不同，圣灵每次也会有不同的带领。
怎么知道自己在祷告里是与神对话，而不是与空气交谈？打个比喻，当你与人在电话里交谈时，怎么知道你真的与对方在说话，而非空气？因为对方有响应。同样，当神响应你时，便知道神在指引你。当按着圣灵的带领、引导去祈祷，结果便会真正与神在灵里有接触，在灵里有交流，就像与营养师见面一样。
 

祷告到底
最后一部分，上次提及「标靶祷告」，若要在祷告中专门针对肉体上的软弱，这样的祷告又如何？同样可以有各种方式，但其中有一样是绝对需要的，就是「坚持到底」。
要治疗癌症，就必定要彻底地杀灭所有癌细胞，否则便会复发，所以需要坚持到底。怎样描写这事情？相信无论信徒或非信徒也有试过祈祷，但当中有多少人试过「彻底地完成祈祷」？
很多人都会祈祷，但却很少人是「彻底地完成」。你为一件事祈祷，祈祷后便了事？还是你会不断地祈祷，直到这事完成，直到目标达到？我们都有祈祷的习惯，但可能从没试过祈祷到底，直到所祈祷的事情完全地完成！
当然，祈祷到底，直到完全完成，并非为了向神求某一事物，比如要进大学、要找到理想工作，便不停祈祷，直到神帮助自己升入大学或找到理想工作、或有病求医治，便祈祷直到神医治为止，这原则并不是用在这些方面。因为你不知神的心意究竟如何，不知神的心意是否要医治这病，千万不要错误运用属灵原则。
在立志遵行神的旨意上，立志拒绝肉体的诱惑上，这肯定是神的心意，那我们就要祈祷到底，直到完全完成。若不到底，若未完成，就不停止。这是需要祈祷，直到完全胜利，直到感觉到有力量在里头发动，可以面对试探，不会失败，因为你已经准备好了，正如主耶稣在客西马尼园里祷告三次后，回来跟门徒说：「起来，我们走吧。」因为耶稣已经清楚知道他准备好了，准备好去面对考验、挑战。是在祈祷的过程中知道，已经有了力量，有了把握去面对试探，这就是祈祷到底直到完全完成。
祈祷到底直到完全完成，这学习并非一次性。因为肉体的考验也不会是一次性，所以，你需要继续操练及学习，如同与营养师见面，这星期的考验胜过了，但下星期仍然要继续与营养师见面，因为考验会继续来，所以从营养师那里得到的支持和帮助也要继续。
若你要胜过一项软弱，相信也需一段时间，不会是一次性。今天你胜过了，还有明天，我们需要继续得胜下去。若已经是长时间的软弱，就更加需要不停的祈祷，要祈祷到底，直到完全完成。正如这位减肥的姊妹，她需要经过一年的疗程，身体的脂肪才减低至稳定状况。
 

主耶稣在世时的最后提醒
但以理书10章18-19节：「有一位形状像人的，又摸我使我有力量。他说，大蒙眷爱的人哪，不要惧怕，愿你平安，你总要坚强。他一向我说话，我便觉得有力量，说，我主请说，因你使我有力量。」经文中三次出现「有力量」这词。
他向先知说话，先知便「有力量」 (注：使者来是要带神的话给但以理) 。神的话语每一句都是带着力量的，当神向你说话时，能力便出来，就像在黑暗中被灯照亮一样，将一切的黑暗都驱走，一切的迷惑都会看通。当神与你说话，你就会有力量，就像一团火在心里。神经常用他的话去坚强人的意志，坚强人的信心，用他的话去作为你的支持。
当然，神的话是不容易得到的，是需要坚持下去，要长时间的奋斗才可以有得着，这也就是重点。因为肌肉要强壮是透过锻炼而来，所以神不会缩短你锻炼的时间。故此，必须以坚定委身的态度去胜过一切属肉体的意思，胜过一切从肉体而来的诱惑，直到整个人的心思意念完全降服在神里面，要达到一个程度就是向自己的意思死。经过这一连串在祷告里的奋斗，目的就是要叫「己」的意思死，正如主耶稣的祷告一样：「不要照我的意思，只要照你的意思。」
希望这个分享能对大家有帮助，可以真正明白怎样在祷告里与肉体争战，并且将肉体打败。若你能在祷告里得胜，那么你在生活上也会得胜。
在「儆醒祷告」这功课里，最后提出一点很特别的地方，你知不知道「儆醒祷告」这教训其实是主耶稣的最后遗言，是给十一门徒的最后遗言。因为在客西马尼园之后，门徒就四散，大部分门徒在主耶稣死前也再没有见到他，直到耶稣被钉死，复活以后才再次见到他。所以这教训是主耶稣在世日子里，最后一次对门徒所说的话。耶稣离世前的最后遗言，就是跟门徒说：「你们要儆醒祷告，免得跌入试探中，因为你们的肉体是软弱。」这也是主耶稣对你的提醒，希望你真的好好看重主耶稣离世前的郑重吩咐。
以此信息作为这系列的结束，希望你们每一位也懂得去儆醒祷告。在未来日子里，以此对抗自己的肉体，直到你们可以完全行在神的旨意当中，成为世上的光。
 

完
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