学习聆听圣灵声音
力行弟兄分享
属灵目标：与神沟通
2024年年初，我为自己订立了一个属灵目标，就是追求与神有真实的沟通。之所以订立这个目标，正因为一直以来鲜有听见圣灵的声音。过往听过许多讲道，知道圣灵住在我们基督徒里面，理应天天与我们说话，所以我知道问题不在神身上，而在自己身上。然而，因为一直没有认真看待这个问题，而自己也对这样的状态麻木了，没有太在意，甚至渐渐觉得没有圣灵带领也不是大问题。我如常地过平常的基督徒生活，虽然知道听见圣灵的声音至关重要，却没有迫切去处理。
我当时成为基督徒已有7年，是一个不短的日子，当我省察自己内心时，我能感受到我已经厌倦这样的生活了；虽然每星期参加教会聚会，也有一些服事工作，却很少与神交流，更不要说与神建立深厚的关系。当我心里订下这个目标时，其实也没有十足的把握，心里也会怀疑要与神建立关系，与他有频繁的交流，是不是真的能做到。
神带我重拾与他的关系
我不擅长处理人际关系，有一段时间，生活中充斥一些小事情，我总觉得每一件都处理得不如意；也有些事因为自己懒惰，疏忽的原因做得不好，会感到自责。长期处于一种患得患失的状态，加上自感属灵生命的状态很疲弱，与神没有交流，整个人缺乏活力。虽然如常上班，参加教会聚会，心里却很不踏实。甚至慢慢觉得自己没有颜面寻找神。
直到一次机缘巧合看见一位姐妹的分享，她谈到以往工作非常繁忙，每次下班回家已经很疲劳，很难抽出固定的时间亲近神，与神的关系渐渐疏远，她也为此感到愧疚，觉得自己亏欠了神；后来她遇见一些与神有亲密，活泼关系的基督徒，让她开始反思自己与神的相处模式，学习利用生活中每一个片刻来亲近神，即使在工作的时候，心里仍然与神保持亲近的状态。
我当时的状态和姐妹有点相似，她的分享开拓了我的思路，我惯常的思维是我必须在看圣经，祷告的时候，才能亲近神。原来生活中每时每刻，都可以与神亲近，不只是闭着眼，坐下来，周围安安静静的时候才可以。安静的祷告固然重要，但占生活大多时间的，往往是工作，与人沟通，通勤，吃饭的时候；如果只有回家的时候才能祷告亲近神，那圣灵何必住在我们里面呢？ 另外，我也从姐妹的经历中看到，在我们软弱，心里愧疚的时候，更应该去寻求神，而不是逃避神。
藉着这个分享带给我的鼓励，我尝试在日常生活中感受神的同在，起床的时候，候车的时候，吃饭的时候。平日上班的路上，我习惯戴上耳机听歌，脑袋放空，但我知道这样会妨碍我接收圣灵的声音，所以我尝试把耳机收起，想想最近听的讲道，或者最近看的圣经内容。
就在我开始学习亲近神的那个月，圣灵藉着一节经文提醒我：神是「慷概赐予万人，而不斥责人的神」。我过往会不自觉把神看作严苛的教练，如果我做不到他的标准，他就会漠视我，或者数点我的错误，批评一番；所以当我在属灵上软弱时，就会想逃避神。但真理却告诉我：事实恰恰相反，神不会揪着我过往的缺失不放，如果我真诚地寻求他，他很乐意在我们迷失的时候给予我们方向和智慧。这个提醒带给我力量和勇气，向神敞开我的心，更主动去寻求神的帮助和带领。
神教我如何与人交往
一次我的一位旧同事生日，我为该送些什么生日礼物给她发愁，在礼品店里看了许久，心里想：这个他会不会已经有了？这个虽好，但不够贵重，似乎不太好？他人在外国，我该怎么寄给他呢？时间能赶得上吗？如果赶不上，他会怎么想呢？我为这样一件事想了好几天，甚至心情也有点焦躁。突然我想到，为什么不把这件事告诉神呢？我把我的困扰，以及心中的焦躁都告诉神，神就对我的心说话：「这件事真的有那么重要，值得你如此烦恼吗？」
生日那天，我抽了一个中午的时间和那位旧同事视讯，互相分享了近况，没有预备礼物，我们却聊得很开怀，互相传递了关心；如果当时我还怀着没赶得及预备礼物的「罪疚感」，或许就不能坦然沟通了，这种坏心情也会影响我做其他事。如此一件小事，神也亲自开导我的心，教导我怎么思考：关心才是更重要的，送礼的礼仪是次要的，被次要事情扰乱以致晕头转向，是不值得的。
过往我以为神只会关心像传福音这等「属灵大事」，事实却是神关心我们身边一切的事，甚至连这样鸡毛蒜皮的事，神也会教导我如何思想和看待。我发现神的确可以时常与我沟通，并没有代沟和阻隔。
神教我放下自己的一套
又有一次，公司来了一位新同事。他是新来的，而且坐在我旁边，自然一些工作上的事要问我。但他询问的频率比我想象的高，每个小时都要问好几次，一天下来问十几二十次，我的习惯是工作期间要安静才能专注，不喜欢被别人打断的；有时候他问的问题，其实网上花十秒就能搜到答案了，然而仍要特意问我，那时候我火气就会上来。当然，我不会直接开口拒绝他，然而心里已经波澜起伏，心想他真的太烦人了。我开始会故意敷衍一点回答，好让他知难而退，后来我直接用耳机塞住耳朵，假装听不见他。
一次去吃午饭的途中，我心里有一股不舒服的感觉，我想起这位新同事，其实他是很客气的，就算他真的打扰到我了，我这样对他也实在不好。我察觉到这是圣灵的提醒，我看到自己一直过于坚持自己的工作模式，以致把人拒之门外，甚至做了些挺无礼的举动，显然，这不是件小事，我应当认真对待。随后我开始留意我和他的相处，有时候心里还是禁不住恼怒。不过，因为我看见当中的价值，神给我这个功课，是值得花精力学习的，也就是学习不凭自己的血气，但凭圣灵的真理去待人处事。
与我想象中不一样的是，神的教导不是要求我与人为善，和对方相处时挤出笑容，或者尽量有求必应，制止自己的情绪。过程中，神教导我的，是学习放下自己固有的一套工作模式，不需要这么执着。
我一直习惯独自安静地做事，我需要毫无干扰的环境，才能有效率地完成我的工作。这样才能保证我能准时完成工作，准时下班。另一方面，如果我在工作上有不明白的地方，也习惯自己默默花时间寻找答案，较少主动寻求别人的意见和帮助。在我看来，这是一个理想的工作模式，甚至成了唯一正确的工作模式，以及我衡量同事的标准。
然而每个人办事，学习方式都不一样；新同事或许更习惯透过沟通来学习，工作时更习惯同事之间有多些交流，其实也没有对错之分。我总是不经意把我的标准套在他身上，心里就对他诸多意见了。
那段时候，圣灵给我光照，帮我跳出自己固有的思想框架。我渐渐体会到，其实我不需要那么执着于用自己的方式和节奏来完成工作，有时候多花一些时间沟通交流，增进大家之间的默契关系，也是很好的。有时候我自己一个人埋头苦干，也未必是最有效率的做法。甚至有时候晚一点下班，也不是很大不了的事。我想到，如果我能好好的完成工作，却与身边的同事如同陌路人，没有合作交流，这不会很孤独吗？
我渐渐能接受新同事的不一样，用比较平静的心与他相处。因为我看到我的那一套不是最好，不是唯一的。尽管外在情况没有改变，我与那位同事的相处也没有从此变得畅通无阻，有时候也的确因为时间不允许，我不能详尽地回应他；然而我的心却不像以前那样，那么容易就被同事的行事作风牵动，情绪被影响了，对我来说是一个心灵的释放。
神教我专注在他身上
我不习惯关心别人，在教会小组里我有机会照顾一些新朋友，这是难得的机会我可以学习怎么关心别人，然而我察觉在我听别人说话的时候，很容易就会犯困，然后就云游太虚，回过神来的时候，也不知道对方说了什么。不过我做其他事情时，很少会这样。我知道这正是因为我不大关心别人的事情，觉得无聊了，自然就犯困了。
这个问题其实我很早就知道，天性也好，成长环境所致也好，我很少会主动关心别人的事情，往往只关注自己的事情。几年前我希望改变这种性格，尝试主动关心身边的人，其实我还是能做到的，但总觉得怪怪的，不是在做自己的感觉；而且持续不了，有疲累的感觉。有时候看见教会里的弟兄姐妹常常主动互相关心，我总觉得他们是天生更懂得怜悯，有同理心；而我或许天生比较内向，缺乏同理心。我把这个问题归咎在我的天性上，所以也无可奈何了。
一天晚上，我想到自己尽管从神那里听了那么多，却在许多事上都做得不好，没有一个基督徒的样子，非常丢脸。突然，有一段经文进入我的心：「亚伯拉罕信神，这就算为他的义。」我心里很确定这是神在对我说话，心里很受鼓励，也很感动。我把我的问题归咎于天性如此，神却似乎在说：「别看你自己如何，你该看看我的作为。」像亚伯拉罕这样的伟人，也不能靠自己的能力在神面前称为义，我为什么要纠结我的天性如何呢？即使我今天仍是个无比自私的人，神有充分的能力一步一步改变我。此刻更重要的是，我要信任和敬畏神，神怎么说，我就怎么做，即使看起来不容易，即使我的天性在我看来是何等的顽劣。
神纠正我的思想后，要学习关心别人变得更轻省了，少了许多不必要的挂虑。以往我会很担心自己的笨口拙舌会让别人尴尬，自己会丢脸；或者自己的表现不好，会失败。今天我把这些看轻了许多。虽然在学习的过程中仍会有挣扎的时候，生命中有许多的自我需要切除，必定会痛；但我深知这些经历和学习不是人出的主意，而是神的主意。这些事是神叫我去做，叫我去学的，他会亲自领头，会与我同行。因此，我不需要过分在意我的表现如何，是否达标；或者其他人对我的看法如何。唯一重要的，是我是否行在神的带领当中。
完
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