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力行弟兄分享
屬靈目標：與神溝通
2024年年初，我為自己訂立了一個屬靈目標，就是追求與神有真實的溝通。之所以訂立這個目標，正因爲一直以來鮮有聽見聖靈的聲音。過往聽過許多講道，知道聖靈住在我們基督徒裏面，理應天天與我們説話，所以我知道問題不在神身上，而在自己身上。然而，因爲一直沒有認真看待這個問題，而自己也對這樣的狀態麻木了，沒有太在意，甚至漸漸覺得沒有聖靈帶領也不是大問題。我如常地過平常的基督徒生活，雖然知道聽見聖靈的聲音至關重要，卻沒有迫切去處理。
我當時成爲基督徒已有7年，是一個不短的日子，當我省察自己内心時，我能感受到我已經厭倦這樣的生活了；雖然每星期參加教會聚會，也有一些服事工作，卻很少與神交流，更不要説與神建立深厚的關係。當我心裏訂下這個目標時，其實也沒有十足的把握，心裏也會懷疑要與神建立關係，與他有頻繁的交流，是不是真的能做到。
神帶我重拾與他的關係
我不擅長處理人際關係，有一段時間，生活中充斥一些小事情，我總覺得每一件都處理得不如意；也有些事因爲自己懶惰，疏忽的原因做得不好，會感到自責。長期處於一種患得患失的狀態，加上自感屬靈生命的狀態很疲弱，與神沒有交流，整個人缺乏活力。雖然如常上班，參加教會聚會，心裏卻很不踏實。甚至慢慢覺得自己沒有顔面尋找神。
直到一次機緣巧合看見一位姐妹的分享，她談到以往工作非常繁忙，每次下班回家已經很疲勞，很難抽出固定的時間親近神，與神的關係漸漸疏遠，她也爲此感到愧疚，覺得自己虧欠了神；後來她遇見一些與神有親密，活潑關係的基督徒，讓她開始反思自己與神的相處模式，學習利用生活中每一個片刻來親近神，即使在工作的時候，心裏仍然與神保持親近的狀態。
我當時的狀態和姐妹有點相似，她的分享開拓了我的思路，我慣常的思維是我必須在看聖經，禱告的時候，才能親近神。原來生活中每時每刻，都可以與神親近，不只是閉著眼，坐下來，周圍安安靜靜的時候才可以。安靜的禱告固然重要，但佔生活大多時間的，往往是工作，與人溝通，通勤，吃飯的時候；如果只有回家的時候才能禱告親近神，那聖靈何必住在我們裏面呢？ 另外，我也從姐妹的經歷中看到，在我們軟弱，心裏愧疚的時候，更應該去尋求神，而不是逃避神。
藉助這個分享帶給我的鼓勵，我嘗試在日常生活中感受神的同在，起牀的時候，候車的時候，吃飯的時候。平日上班的路上，我習慣戴上耳機聽歌，腦袋放空，但我知道這樣會妨礙我接收聖靈的聲音，所以我嘗試把耳機收起，想想最近聽的講道，或者最近看的聖經內容。
就在我開始學習親近神的那個月，聖靈藉着一節經文提醒我：神是「慷概賜予萬人，而不斥責人的神」。我過往會不自覺把神看作嚴苛的教練，如果我做不到他的標準，他就會漠視我，或者數點我的錯誤，批評一番；所以當我在屬靈上軟弱時，就會想逃避神。但真理卻告訴我：事實恰恰相反，神不會揪著我過往的缺失不放，如果我真誠地尋求他，他很樂意在我們迷失的時候給予我們方向和智慧。這個提醒帶給我力量和勇氣，向神敞開我的心，更主動去尋求神的幫助和帶領。
神教我如何與人交往
一次我的一位舊同事生日，我為該送些什麽生日禮物給她發愁，在禮品店裏看了許久，心裏想：這個他會不會已經有了？這個雖好，但不夠貴重，似乎不太好？他人在外國，我該怎麽寄給他呢？時間能趕得上嗎？如果趕不上，他會怎麽想呢？我爲這樣一件事想了好幾天，甚至心情也有點焦躁。突然我想到，爲什麽不把這件事告訴神呢？我把我的困擾，以及心中的焦躁都告訴神，神就對我的心説話：「這件事真的有那麽重要，值得你如此煩惱嗎？」
生日那天，我抽了一個中午的時間和那位舊同事視訊，互相分享了近況，沒有預備禮物，我們卻聊得很開懷，互相傳遞了關心；如果當時我還懷著沒趕得及預備禮物的「罪疚感」，或許就不能坦然溝通了，這種壞心情也會影響我做其他事。如此一件小事，神也親自開導我的心，教導我怎麽思考：關心才是更重要的，送禮的禮儀是次要的，被次要事情擾亂以致暈頭轉向，是不值得的。
過往我以爲神只會關心像傳福音這等「屬靈大事」，事實卻是神關心我們身邊一切的事，甚至連這樣芝麻綠豆的事，神也會教導我如何思想和看待。我發現神的確可以時常與我溝通，並沒有代溝和阻隔。
神教我放下自己的一套
又有一次，公司來了一位新同事。他是新來的，而且坐在我旁邊，自然一些工作上的事要問我。但他詢問的頻率比我想象的高，每個小時都要問好幾次，一天下來問十幾二十次，我的習慣是工作期間要安靜才能專注，不喜歡被別人打斷的；有時候他問的問題，其實網上花十秒就能搜到答案了，然而仍要特意問我，那時候我火氣就會上來。當然，我不會直接開口拒絕他，然而心裏已經波瀾起伏，心想他真的太煩人了。我開始會故意敷衍一點回答，好讓他知難而退，後來我直接用耳機塞住耳朵，假裝聽不見他。
一次去吃午飯的途中，我心裏有一股不舒服的感覺，我想起這位新同事，其實他是很客氣的，就算他真的打擾到我了，我這樣對他也實在不好。我察覺到這是聖靈的提醒，我看到自己一直過於堅持自己的工作模式，以致把人拒之門外，甚至做了些頗爲無禮的舉動，顯然，這不是件小事，我應當認真對待。隨後我開始留意我和他的相處，有時候心裏還是禁不住惱怒。不過，因爲我看見當中的價值，神給我這個功課，是值得花精力學習的，也就是學習不憑自己的血氣，但憑聖靈的真理去待人處事。
與我想象中不同的是，神的教導不是要求我與人爲善，和對方相處時擠出笑容，或者儘量有求必應，制止自己的情緒。過程中，神教導我的，是學習放下自己固有的一套工作模式，不需要抓得那麼緊。
我一直習慣獨自安靜地做事，我需要毫無干擾的環境，才能有效率地完成我的工作。這樣才能保證我能準時完成工作，準時下班。另一方面，如果我在工作上有不明白的地方，也習慣自己默默花時間尋找答案，較少主動尋求別人的意見和幫助。在我看來，這是一個理想的工作模式，甚至成了唯一正確的工作模式，以及我衡量同事的標準。
然而每個人辦事，學習方式都不一樣；新同事或許更習慣透過溝通來學習，工作時更習慣同事之間有多些交流，其實也沒有對錯之分。我總是不經意把我的標準套在他身上，心裏就對他諸多意見了。
那段時候，聖靈給我光照，幫我跳出自己固有的思想框架。我漸漸體會到，其實我不需要那麼執着於用自己的方式和節奏來完成工作，有時候多花一些時間溝通交流，增進大家之間的默契關係，也是很好的。有時候我自己一個人埋頭苦幹，也未必是最有效率的做法。甚至有時候遲一點下班，也不是很大不了的事。我想到，如果我能好好的完成工作，卻與身邊的同事如同陌路人，沒有合作交流，這不會很孤獨嗎？
我漸漸能接受新同事的不一樣，用比較平靜的心與他相處。因爲我看到我的那一套不是最好，不是唯一的。儘管外在情況沒有改變，我與那位同事的相處也沒有從此變得暢通無阻，有時候也的確因爲時間不允許，我不能詳盡地回應他；然而我的心卻不像以前那樣，那麽容易就被同事的行事作風牽動，情緒被影響了，對我來説是一個心靈的釋放。
神教我專注在他身上
我不習慣關心別人，在教會小組裏我有機會照顧一些新朋友，這是難得的機會我可以學習怎么關心別人，然而我察覺在我聽別人説話的時候，很容易就會犯睏，然後就雲游太虛，回過神來的時候，也不知道對方説了什麽。不過我做其他事情時，很少會這樣。我知道這正是因爲我不大關心別人的事情，覺得無聊了，自然就犯睏了。
這個問題其實我很早就知道，天性也好，成長環境所致也好，我很少會主動關心別人的事情，往往只關注自己的事情。幾年前我希望改變這種性格，嘗試主動關心身邊的人，其實我還是能做到的，但總覺得怪怪的，不是在做自己的感覺；而且持續不了，有疲累的感覺。有時候看見教會裏的弟兄姐妹常常主動互相關心，我總覺得他們是天生更懂得憐憫，有同理心；而我或許天生比較内向，缺乏同理心。我把這個問題歸咎在我的天性上，所以也無可奈何了。
一天晚上，我想到自己儘管從神那裏聽了那麽多，卻在許多事上都做得不好，沒有一個基督徒的樣子，非常丟臉。突然，有一段經文進入我的心：「亞伯拉罕信神，這就算為他的義。」我心裏很確定這是神在對我説話，心裏很受鼓勵，也很感動。我把我的問題歸咎於天性如此，神卻似乎在説：「別看你自己如何，你該看看我的作爲。」像亞伯拉罕這樣的偉人，也不能靠自己的能力在神面前稱為義，我爲什麽要糾結我的天性如何呢？即使我今天仍是個無比自私的人，神有充分的能力一步一步改變我。此刻更重要的是，我要信任和敬畏神，神怎麽說，我就怎麽做，即使看起來不容易，即使我的天性在我看來是何等的頑劣。
神糾正我的思想後，要學習關心別人變得更輕省了，少了許多不必要的挂慮。以往我會很擔心自己的笨口拙舌會讓別人尷尬，自己會丟臉；或者自己的表現不好，會失敗。今天我把這些看輕了許多。雖然在學習的過程中仍會有掙扎的時候，生命中有許多的自我需要切除，必定會痛；但我深知這些經歷和學習不是人出的主意，而是神的主意。這些事是神叫我去做，叫我去學的，他會親自領頭，會與我同行。因此，我不需要過分在意我的表現如何，是否達標；或者其他人對我的看法如何。唯一重要的，是我是否行在神的帶領當中。
完
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