我的好处不在神以外
心柔姐妹分享
若举办一个「基督徒最喜爱的祝福语选举」，相信「平安喜乐」必定榜上有名。近几年，我发现即使是非信徒也会用「平安喜乐」祝福别人，甚至将它刻在各式各样的产品上，例如文具、年历、摆设等等，因为「平安」是所有人也渴求的。很多人也不追求大富大贵的生活，只求事事顺利，能平平淡淡地过日子便感到心满意足了。可惜的是，这「平安」看似很简单，但要得到却绝不简单。细心想一下，读书时我们为学业、前途忧虑。出来社会工作后又会为买房子、结婚忧虑。结婚后又为小朋友的成长、学业感到担忧。待子女长大，终于退休了，你以为便能得到解脱？错了，你会开始担心自己的健康。世上有太多事能夺去我们的平安，我们的一生好像只能在忧虑中度过。
我不是凡事都很紧张、很焦虑的人，但对于我所重视的事，我也很容易会感到忧虑。其中一样我很重视的事就是我的健康。因为自幼体弱多病，所以我很留意自己的身体变化。记得在小学的时候，我突然失去嗅觉，即是闻不到任何气味。在做剪报作业时，我刚好看到一则关于鼻窦癌的新闻，这癌症的其中一个病症就是失去嗅觉，所以我很担心，赶紧问妈妈可不可以带我去看医生，妈妈当然立即答应。虽然我只是小朋友，但为免令妈妈担心，我没有告诉她那则新闻的内容，只是将这忧虑默默放在心里，心想：「妈妈，我有癌症。虽然我只是小朋友，但我很快便要死了。」然后自己偷偷地在房间里哭。最后医生诊断出我患的只是普通的鼻窦炎和鼻敏感。
又有一次，那时我已经是中学生，我的腰上长了一颗小肉瘤，于是去看医生。医生说只有极微的机会是异常细胞，可以先进行观察。因为我真的很担心，所以要求医生替我除去这小肉瘤。当时我心想：「我还很年轻，我不想死。」记得做手术的当天，在场的护士忍不住问：「这么小的肉瘤也要割除？」医生很冷淡地回答：「可能她怕穿泳装时不好看。」
因为我害怕死亡，所以很紧张身体的状况，即使是很小的症状，也会觉得自己身患绝症。这忧虑并没有随着年纪、知识增长而减退，反而更加强烈。因为网络越来越发达，若有任何不适，你上网查考一下原因，找到的答案总会是绝症。例如你有头痛，上网一看，便发现这可能是患脑癌的先兆。当然，我们有责任照顾好自己的身体，有病时需要看医生，但若过份紧张、太过珍爱自己，即使「保持身体健康」这样中性的事，也能为我们带来很多忧虑，成为我们生命中的捆绑。大家若经历过，也会知道忧虑是很难消除的情绪，并非自我催眠，不停安慰自己：「不要忧虑！」便能不再忧虑。认识神后，神真的将我完全改变过来，给我力量把我从忧虑中释放出来。这并非我自己的主观感受，觉得自己不再害怕、不再担心，而是有些经历证明我得到真正的释放。
我的好处不在神以外
几年前我的肚子突然剧痛，痛到站不起来，于是便去看医生。医生检查出我有一个大约8厘米大的瘤，那瘤很大机会是良性，但亦有可能是恶性。需要做手术将瘤切除，再拿去作化验才能确定性质。但无论是良性或是恶性，都必须紧急处理，因为那瘤已经裂开了一部分，如果完全破裂，瘤内的物质流出来，便很容易导致腹膜炎，若不及时处理是会致命的。医生本来想第二天便为我进行手术，但因为我家正在办丧事，所以手术安排在一星期后才进行。医生再三吩咐我，如果肚子突然剧痛便要立即去看急症，绝对不能拖延。
若是以前，我必定会极度忧虑，担心那瘤会否随时破裂。即使不破裂，如果是癌症，那又怎么办？虽然我不是学生，但也正值壮年，就这样死了，不是很可惜吗？但当时我完全没有任何担忧，也没有感到惊慌或觉得自己很不幸。内心是非常的平静，因为我知道神是掌管一切的神，我只要紧紧依靠他，他必定会为我预备最好的。在手术前几天，有一节经文常在我心中浮现，给了自己很大的力量，那经文是诗篇16篇2节：「我的好处不在神(你)以外。」相信这是许多基督徒都耳熟能详的金句，而我自己在学生时期已经懂得背诵这节经文。以前我对这经文的理解是，既然提及「好处」，那必定是发生了什么好事，例如考试取得好成绩、能够考进心仪的大学、祈祷后能寻回遗失了的钱包等，我们便会说：「我的好处不在神以外！」
这经文感觉是在顺境时我们对神的赞美感恩。但原来，在逆境中，这经文显得更宝贵、更有内涵和深度。以往我想的「好处」都是属肉体的事情，例如祈求神保守自己能找到一份好工作、看顾自己和家人的健康等。这些「好处」说白了就是希望自己的欲望得到满足，但神要给我们的祝福是远超过这些短暂的、地上的「好处」，他想给我们的是永恒的、更有价值的生命。而这生命是要经由困难去锻炼，正如幼苗要经历过风吹雨打，才能茁壮成长。若我们不明白神的心意，遇到困难时只希望神快快帮自己将问题解决，或是求神帮自己避开所有困难，那样是不可能摆脱忧虑的。因为我们的着眼点仍是自己和这世界，所以每当外在环境改变，或是我们没有得到心想的「好处」时，对神的信心便会动摇。顺境时便感谢神，但遇到逆境，例如身体、人际关系或工作出现问题，便怀疑神是否不爱自己？是否丢弃了自己？神未曾应许天色常蓝，确保我们的生活一帆风顺。神的应许是若一心一意依靠他，他必定会给我们力量，使我们胜过困难，在风暴中仍能坚定不移、拥有这世界不能夺去的平安喜乐。无论外在环境如何恶劣，因神与我们同在，所以能一无挂虑。这便是神想赐给我们、比地上的「好处」更宝贵的生命素质。
当时我对这节经文的体会是，这「好处」并非指神一定会治好我的病，令我无病无痛，而是即使是最差的情况，甚至那是恶性的肿瘤，我相信如果神容许这事发生，必定有他的心意，而他的心意必定是美好的，无论对我或其他人也会是个祝福。对神有这信心，并非因为我熟读圣经，知道神是爱，而是在我以往的亲身经历中，我真实地体验到神是美善、温柔且信实的，他绝不会加害于我，并会把最好的给我，因此我可以很安心地将整个人交给神。
我的平安并非是自我感觉良好，而是连我身旁的人也能感受得到。在做手术的前一天我也有上班，因为要休养一段时间，所以要先把工作安排好。那天我要向一班同事解说年度报告，会议结束后有同事知道我身体出现问题，便问我什么时候做手术。我答：「明天。」，然后大家感到很惊讶，因为我表现得实在太轻松，完全不像一个即将要做手术的人。有同事悄悄告诉我，她其实也患病，心中有很多忧虑，很害怕要做手术。同事们本来想鼓励我，但最后却反过来，由我去安慰他们，叫他们不要惧怕。他们也觉得我在困难中能有这份平安实在很不可思议。
在手术当天，我也很平静，因为我知道神与我同在。我在等待做手术的期间，有位护士走过来，她说：「我很少看到病人在做手术前这么平静，还笑咪咪。」我说：「因为我信神，我的神会帮助我。」那护士本来看上去有点严肃，但听到我的回答后，她整个人好像放松了，然后对我笑笑，说我很勇敢。进到手术室，医生尚未来到，但一班麻醉师和护士已站在那里。于是，我开始和他们闲谈，岂料大家越说越起劲，更放声大笑起来。相信如果单单听房内的声音、对话，别人可能会以为这里在开派对，很难想象即将要进行手术。
透过这经历，我知道我已经不再是以前的自己，神将我彻底改变。以前医生还没诊断出任何问题，我已经怕得要死，这次真的有可能是癌症，也可能会有生命危险，但我却经历到完全的平安、毫不畏惧。神所赐下的新生命并非纸上谈兵，而是我们每一个人也能够亲身经历的。当我的眼目不再集中在自己身上，而是将生命完全交给神掌管时，神给了我力量面对困难，令我能够以新的思维、角度看事情，不再被疾病带来的忧虑、面对死亡的恐惧所捆绑，得到完全的释放以及真正的自由。无论身体的状况怎样改变，我的内心仍平静安稳，而内里的平安更能散发出来，感染身边的人，相信这就是从神而来的新生命的能力和美丽之处。
不求受安慰，但求安慰人
手术很顺利，而化验结果显示那瘤属于良性。虽然如此，病痛并没有离开我，因为内在的伤口在愈合时可能黏连了一些神经线，以及本身的病并未能完全根治，所以我的腹部长期经历剧痛，有几次痛得在街上呕吐，甚至晕倒。受这病痛的限制，我可以自如活动的时间也很有限，有时更会痛得不能入睡，彻夜无眠。有朋友问我这是否医疗失误，但并非如此，因为医生也不能控制病人伤口愈合的情况，一位我所认识的中医师指这情况也很常见，她的其中一位病人甚至痛了二十二年！虽然不是很罕见的病，但并不容易医治，也的确令人感到辛苦。
身体所承受的痛楚是很实在的，但慈爱的天父也给自己力量去面对。在长期的病痛中，有句祷文不时会在我的心中浮现，这不是一句经文，而是圣法兰西斯的其中一句祷文：「不求受安慰，但求安慰人。」每次当我很痛时，我也求神给我力量，不要被这痛、被这肉体所胜，不要将自己的注意力只放在身体上；我会呼求神让我在艰难、软弱中能继续专心仰望他，让我看到他的心意和其他人的需要。虽然我的力量很有限，但愿神能继续使用我，为神、为他人付出，并祈求神在我身上的心意得以成就。
神的确听了我的祷告。因患有这病，我发现原来很多朋友也患有类似的病，甚至因此认识了一些新朋友。我会和她们分享自己的经历、医疗保健知识，也会关心她们。她们觉得我这同路人很明白她们的感受，为她们带来很大的鼓励和安慰。有朋友觉得我面对这样折磨人的病痛，仍充满喜乐、有能力去关心其他人，这样的生命很有力量，这是她不能做到的。我也会借着这些机会，和「病友们」分享我的信仰和神如何给我力量去面对困难。
有一位「病友」说这病令她生不如死，整个人很憔悴。另一位则说这病好像一个计时炸弹，不知道甚么时候会复发、也不知道甚么时候要做手术，每天也过得很惶恐。如果没有神，我很可能会像她们一样，会有很多的忧虑，感到绝望。但神让我经历到他使人安息的能力，当定睛看着神，真心为人付出时，我真的能从自我中得到释放，不但没有任何负面情绪，内心甚至充满喜乐，因为我在当中看到神的慈爱和智慧。我发现原来我的病痛并非毫无意义，这病也可以成为别人的祝福，能够为别人带来点安慰，我也为此感恩。
这让我想起路加福音17章33节：「凡是想保全生命的，必丧掉生命；凡是牺牲生命的，却必保全生命。」从小我们便被灌输「人不为己天诛地灭」的观念，一定要努力为自己争取更多，凡事以自己优先便是生存之道。但主耶稣告诉我们必须像他那样舍己，即放下自己、忘记自己，才能得到真正的生命和真正的平安。主耶稣的命令往往和世界相反，但他并非想为难我们，而是希望给我们最好的。如果我们很爱自己，心思意念永远只集中在自己身上，结局一定是毁灭性的。如果我只专注于自己的病痛，我很可能会自怜、会有很多情绪，因为不知这病能否根治、不知要痛到何年何月、也不知病情会否恶化。随之会有很多埋怨，觉得为什么会是自己，不停地将问题无限放大，最后完全被自我侵蚀、捆绑。但当我学习主耶稣完全舍己的生命，不再看自己、愿意放下自己的感受和需要，单单仰望神的心意，并愿意为别人的好处付出时，神给我能力忘记自己的病痛，从自我中得到释放。在患难中，我能够完全没有半点忧虑和埋怨，内心拥有真正的平安和自由。更奇妙的是，当我越愿意放下自己，越愿意为神、为人付出时，神便给我更大的力量，使我能够放下、付出更多，甚至能将从神而来的温暖、光明、生命传递开去。这让我体会到神的意念真的远超过我们的意念，他想赐给我们的并非是「身体健康」这样简单，而是更加有力量、能像光一样驱散黑暗的生命。
哥林多后书4章16节：「所以，我们并不沮丧，我们外面的人虽然渐渐朽坏，但里面的人却日日更新。」病痛虽然令我的身体软弱，但我内在的生命却因而变得更强壮、更自由。当凭着信心紧紧地倚靠神，专心一致地走在神的路上，神加添了我力量，使我能在各种的困境中夸胜，令我从根深柢固的忧虑中释放出来。更重要的是，在过程中，我深深感受到神的同在，即使面对狂风巨浪，我也看到恩典处处，我和神的关系也变得更亲密。整个患病的经历令我确信我们的好处的确不在神以外，若有属灵的思维，懂得欣赏神的作为，我们便能发现「患难」其实可以是神最美的祝福。
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