专心寻求神的就必寻见
恒见弟兄分享
安逸生活中的属灵危机
回想起过去几年的时间，可以说是自己属灵生命的低谷。从大学毕业、踏入社会工作一两年后，随着工作逐渐上手，生活中的各样事情似乎也没有遇到什么挑战，一切看起来都十分顺利。然而，在属灵的战场上，是不会有休战的一天。当我以为太平无事、可以放松下来的时候，撒但就会来到，把自己的心俘虏去，让我偏离了神。
在我的工作专业上，无论是家人、老板、同事还是朋友，他们对我的评价都非常高。家人认为，从事资讯科技行业，前景很好，对人才的需求很大，各大公司都愿意提供高薪来吸引像我这样的人才。我的老板也非常欣赏我、信任我，把公司许多重要的事交给我来处理。有时跟同事交谈，他们跟我说：「其实你可以在外面找到比这里更好的工作，薪酬和待遇都会比现在这里好得多呢！」
虽然这些话都是出于善意，但当我不断听到这些评价时，自己内心不知不觉中开始变得骄傲，以为自己在社会上应该算是一个有能力的人，甚至觉得在这个世界上生活不会有什么需要忧愁的事情。因为这个世界似乎非常欢迎我，很看重我，给了我许多的机会和保障，让我产生一份安全感。这样就令我觉得自己并不太需要依靠神的帮助。因为一切看似风平浪静，无忧无虑，没有什么事情需要寻求神。偶尔可能会遇到一些问题，比如和同事相处上的困难，我也会祷告寻求神的指引，但内心深处并不是真的觉得非常需要神的帮助。因为我对自己的能力很有信心，觉得这些问题并非自己无法解决的，其实神帮助也好，不帮助也罢，最终都可以顺利渡过，没有什么可以难倒我的事。
当我的心偏离神、不再专心倚靠他的时候，生命渐渐变得枯燥乏味。这样安逸的生活是会腐蚀人的生命，使人失去斗志，迷失方向，没有目标和异象。即使我的工作表面看起来算是忙碌，有很多东西做，周末还要参加教会的聚会和查经组的工作，但我的内心仍然是很空虚，觉得很无聊。虽然是这样，我竟然还不懂得回到那活水的泉源，反而去寻求这个世界的各种玩乐来填补内心的空洞，每天都是用看手机、上网、玩游戏来过日子。另一方面，我也越来越投入在工作里，因为当中至少也带来一份优越感和成就感，生命好像不至于毫无意义。
正如圣经在约翰一书2章15-16节所说：「不要爱世界和世上的东西。人若爱世界，爱父的心就不在他里面了。原来世上的一切，就如肉体的私欲，眼目的私欲和今生的骄傲，都不是出于父，而是从世界来的。」当我被私欲和骄傲蒙蔽了的时候，对神的追求就越来越冷淡，对属灵的事情越来越麻木。即使牧师不断重复提醒我们要追求被圣灵带领，我的头脑虽然明白这些道理，但内心却无法真正吸收，也没有追求的动力，看不到被圣灵带领的迫切需要。
工作转变带来改变的契机
直到前年年中，因为公司内部的变动，我最终选择了离职。在寻找新工作的过程中，我心里有了一个打算：希望能找到一份相对简单的工作，不需要再管理太多事情，也不想再像以前那么投入在工作上。我很快就找到了一份新工作，但上任不久之后，我发现这份工作的工作量远远比我之前的工作要少得多。按着我以往的工作效率去做的话，大部分时候我几乎是无事可做，经常在茶水间和自己的座位来回走动去消磨时间。而且，工作性质令我很少有机会和其他人接触，几乎从上班到下班都没有和同事说话，有时连一个电话、电邮、或短讯也没有。这样的日子让我原本就已经很单调的生活变得更加枯燥无味，逐渐对工作感到厌倦。
去年四月的一天，因为要把年假清了，那时我一个人在家中，心里面觉得很无聊，即使看手机、玩电脑，也不能填补心里面的空虚、失落。当时感到有一份疲乏、无力，在这样的情况下，我向神祷告，求神帮助自己面对这个问题。祷告里我想起一个片段：一个月前，有一次我跟弟兄谈到自己觉得工作很无聊，弟兄问了一句：「你有没有想过在你的工作上，神的心意是什么呢？」当时我回答：「没有」。事实上，我不是没有想过，而是不想思考，因为我不太喜欢这份工作。
于是我在祷告里，开始思考这个问题：神的心意是什么呢？神对人是很恩慈，当我愿意真诚去寻求神的时候，神很乐意回应。正如诗篇118篇5节所说：「我在急难中求告耶和华，他就应允我，使我站在宽阔之地。」神很快就让我想到，「心意」这个词语，用在人际关系上，往往是指送礼物的含义。当时圣灵在自己心里面跟我说：「这份工作是神给我的礼物。」这句话对我来说非常震撼，因为我厌弃这份工作，从来也不觉得有什么好的地方。但神的意念远高过人的想法，他提醒我，当初不是想找一份不用投入太多的工作吗？明明是当初自己寻求的，为何现在又埋怨呢？
我这时才明白，神安排这样的工作给我，是为了帮助我除去内心的骄傲、对工作的成就感的依赖，以及被其他人重视的渴望。神透过这样的安排，让我重新调整自己的眼光，使我可以回转过来，将生命的焦点再次放在神身上。当时我很被神的爱感动，虽然那段时间我的属灵生命十分低沉，但神也没有离开我，仍然耐心地对我说话，引领我，帮助我回转过来。
很多人会在属灵生命低迷的时候，就觉得神不理会自己，觉得没有颜面去找神，应该要等自己做得更好的时候才可以去寻求神。其实这是完全错误的观念，因为当我们的焦点仍然集中在自己身上时，我们又怎能看到神的工作、得到神的帮助呢？
对我来说，这是一个很重要的转变，让我的灵开始渐渐苏醒过来。透过这个经历，神帮助我将焦点放在神身上的时候，经历到圣灵提醒我，以致可以回转过来，让我可以体会到神对我的爱，是不会因为自己做得不好而减弱分毫。我开始对神有一些回应，想去亲近神，追求属灵的事情，而不再迷失在这个世界当中。
拒绝人的赞赏
然而，撒但却不忘提醒我，这个世界是多么重视我，试图再次让我陷入骄傲的试探。例如，有一次我的前老板主动约我见面，提出以高出一倍的薪金聘请我，希望我能回去工作。而在任的公司由于人事变动，老板让我承担更多的职务，并承诺会给我升职的机会。这些事情似乎都在向我展示，我的能力和价值是多么受到别人的肯定。
但当我把这些事情交在神的手中的时候，我心里也有一份平安。虽然其他人欣赏我的能力，但这些已经不能再影响我的心，因为我很清楚，这些从人而来的认同和赞赏，不但对我无益，反而是有害的，会影响我属灵的健康。我不应该让外在的评价成为衡量生命价值的标准，而是要学会从神的角度来衡量自己的生命，这样才是值得追求的。
在神的话语中学习
1. 学习永恒的目光
当我愿意去追求属灵的事情时，神也一步步带领我去学习，开放自己的心，向我说话。例如有一次领一个查经，内容讲到基督徒在地上是客旅、是寄居的，真正的家乡是在天上。去准备查经的时候，神也带领我去反思自己的生命，特别是自己在学生小组的服事。以前我在学生小组除了领查经之外，也会帮学生补习。当时因为学生都已经毕业，所以就没有再补习。以前我有为他们补习的时候，都觉得自己每星期回来教会，目的就是帮助学生的学业成绩，也让他们有机会可以回来教会听查经，好像就已经做好了自己的部份。回想这段没有补习的时间，我发现自己表面上是在学生组当中帮忙，做了一些福音工作，但其实可能只是回来陪学生听查经，聊聊天而已，内心其实不是觉得自己在做传福音的工作。我可能是做了一些事，但我的内心其实没有什么方向、目标，不是为了建立神的国，将福音带给其他人。
而去思想这件事的时候，当中有一段经文也对自己说话，在哥林多后书4章18节：「我们所顾念的，不是看得见的，而是看不见的；因为看得见的是暂时的，看不见的是永远的。」我看到自己去做这些学生工作，其实焦点是在看得见的事情上。心态上有一部份是觉得，做这些学生工作也是一件好事，那么何乐而不为呢？内心觉得这样使用时间也不错，回来教会参加小组，总不能说我在浪费时间吧？
但如果只是放眼在今生的生活上，那么很自然我们会想找些事情去满足自己，填补内心的空虚。即使我们做的事情，看起来是很属灵，表面上可以帮助到其他人，做了一些表面属灵的事情，但如果没有目标、方向，纯粹只是想找点事情做，还以为做这些事是好事。其实对我们是没有益处，没有永恒的意义，不能使我们与神更亲近，更多与神同行。
以前会觉得永恒好像是很遥远的事情，也没有去想太多，但神帮助我明白，永恒其实是一个目标，是现在可以去准备、去建立的事情。我们今生的生命，不是纯粹做一个好人，不要犯什么错，做一些属灵的事情，读经、祈祷、传福音等等，这样过我们的一生，将来就进天国。不是这样的，当神的话调整了我的目标、方向时，我对做属灵的事有了一份不同的眼光。我发现，今生的生命是有一个很清晰的目标的，不是随便过日子、做一些属灵的事情就可以；而是为了建立神的国，为永恒做准备，是一件很有意义的事。
2. 从浪子比喻中的学习
另外，有一次我和弟兄一起查考浪子的比喻，自己研读的时候，我心里觉得好像有些不公平，大儿子没有什么做得不好，他「没有违背父亲的命令」，而父亲也没有反驳他，至少圣经没说他有什么过犯，为何父亲连一只山羊羔也没给他呢？想了一会，又留意到一点：假如大儿子做得好，父亲就赏他一只羊羔，那么大儿子会怎样呢？他会觉得这是他努力赚取的，因为他将父亲的事情都做得很好，有奖赏也是理所当然的，这种做法其实对大儿子没有什么好处。
我看这个比喻时觉得有些不公平，也某程度反映了自己内心的想法。其实自己内心也有一点儿觉得，我们去寻求神，而神回应、帮助自己，是很合理的事。因为神是慈爱、信实的，他当然很愿意去帮助我们，每当我们去寻求他，他都很乐意回应，好像是天经地义的事情。但其实不是这样，神当然是信实的，我们去寻求神，神的确很乐意回应，也很乐意回报我们；但不代表我们为神付出一些代价，就觉得可以赚取神的恩典。不是我们为神做了一些事情，神就应该要更照顾自己。
正如罗马书4章4节所说：「作工的得工资，不算是恩典，是他应得的。」我们没有人可以赚取神的恩典，我们可以赚取的就只有灭亡，因为「罪的工价就是死」。其实我是得到很多神的帮助，自己无论做什么都不足够。这个经历帮助我明白，焦点不是放在自己做了什么，不是为神付出了一点儿，就觉得自己也不错；重心是放在神身上，对神所做的事有一个很不同的看法。就是透过神的工作，更加体会到神的良善、慈爱，是自己不配得的。
参与全职事奉训练的决择
去年年末，牧师、师母约见我，问我是否考虑过参与全时间训练去服侍神。当时听到这个邀请，我非常惊讶，甚至觉得有些荒唐，这个念头从来没有在我脑海中掠过。因为我认为自己的属灵生命还很年幼。在教会中，无论是肉身上还是属灵上，我都是最年轻的成员之一，弟兄姊妹都叫我「小弟兄」。我心想，这件事怎么会轮到我呢？我肯定「未够班 (没有资格) 」去参与服侍神的工作。因此，我当刻没有答应他们的提议，他们鼓励我回去慢慢思考，寻求神的心意。他们也没有给我一个限期，后来我才知道其实他们打算给我很长的时间，可能用一两年去思考这件事也可以。
但对我来说，我也觉得很值得去思考清楚，无论我答应与否，都是很重要的决定。我便开始认真去思想这方面的事情。我觉得自己「未够班」去服侍神，这样的想法正确吗？我认为自己很微不足道，表面上是很合理，也好像很属灵、很谦卑的想法。但其实这些思想都需要带到神面前一一去检验。因为很多时候我们的思想里面有很多盲点，自己是不容易察觉到问题的，是很需要圣灵去纠正我们。正如圣经所说，在以赛亚书30章21节：「每当你偏左或偏右的时候，你必听见后面有声音说：“这是正路，要行在其中！”」
当我认真思考时，我注意到自己在思想上的一个误区。在教会的各种服事中，我是习惯了做一个被动的角色，无论是别人叫我做什么，参与什么小组，帮忙什么事情，我都只是照着做。有时我觉得其他弟兄姊妹的服事比我做得好，例如当有人在小组内提出问题时，我觉得其他弟兄姊妹会回答得比我好，于是自己还是别作声，让别人来回答好了。
圣灵提醒我，这种思想并不符合真理，这只是我一直习惯了的想法。神并不看重我们做得有多好，而是看重我们的内心。当时有一段经文提醒自己，在以弗所书4章11-13节：「他所赐的，有作使徒的，有作先知的，有作传福音的，也有作牧养和教导的，为的是要装备圣徒，去承担圣工，建立基督的身体；直到我们众人对神的儿子都有一致的信仰和认识，可以长大成人，达到基督丰盛长成的身量；」教会里有许多属灵的前辈，他们并不是要我做所有事情，而是希望成为我们的榜样，让我们学习他们如何参与在服侍神的工作上。如果我只是维持着做一个被动的角色，而没有主动学习，去承担起属灵的工作，这样其实是错误的想法。
另一方面，我感到自己的属灵生命仍然十分幼嫩，内心还有许多属肉体的部分需要处理。我也觉得，在过去几年里，自己的属灵生命倒退了许多，如今才刚刚开始走回正轨，那怎么能够去服侍神呢？当时我求问神，应该如何看待这个问题呢？其实，之所以有这样的想法，是因为心里也有点灰心、疲累，好像经过许多日子，属灵生命还有这么多问题处理不了。
然而，神提醒我，看到自己无能为力，其实是一件好事，因为这正正是等候神拯救的机会。回想这几年的经历，让我深深地体会到自己是多么的软弱，靠自己的力量，属灵生命是不可能站立得住的，自己是很需要神的拯救。神提醒我，重点不是看人的能力如何，这只是我惯常去衡量事情的方法。我需要学会放下对自己能力的依赖，没有人可以靠自己的力量去服侍神，离开了神，我就什么都做不到。虽然我有很多不足的地方，觉得要担当起服侍教会的工作，实在是不胜其任。但只要我小心翼翼，紧紧跟随圣灵的带领，也不是一件不可能的事情。
又有一天中午，我跟一个旧同事约出来吃饭，对方也是基督徒，倾谈期间我感受到他对神很有热心，想去为神做各样的事情。但我认识他已经有一段时间，看到他的生命最需要的其实不是做这样做那样，而是需要经历重生。回家细想的时候，心里也有一份感叹，发现许多人真的对神有热心，想为神做很多事情，但当中有多少人的服侍是神喜悦的呢？还是有许多人只是靠自己的热心，奉主的名做许多事，却只是按自己的意思，没有遵行神的旨意呢？当时我感受到，神很渴望在这个世上找到一些与主同心的人，可以被神去使用，行出神的旨意，而不是凭自己意思行事的人。
而在两天之后的主日讲道中，提到 for Christ (赞成基督) 和 with Christ (与基督同行) 的分别，当中讲到去服侍神的重点不是为神做多少事情，至关重要的是有神指教我们，藉着服侍去经历与神同行，塑造我们的生命。这也提醒我，重点不是去考虑究竟我能为神做多少事情，而是我是否愿意与神同行，遵行神的旨意，以致神的旨意可以行在地上，如同在天上。
寻找的就必寻见
在这短短一星期里，每逢有空闲，我都抓紧机会，无论是上班下班坐公交的时候，在公司没有事情做的时候，或者在家中的时候，都不停去思想、寻求神的带领。因为我觉得这件事无论我如何决定，都真的很需要神的带领。对我来说，要去离开我很熟悉、得心应手的工作，转到一个我不熟悉的领域服侍，假如没有神的引领的话，是不可能做到的。但另一方面，假如神真的带领我，想我更深地服侍他，那我就不能轻视这件事，马马虎虎就下定论。所以我时时刻刻都去寻求神，遇到什么不明白、想不通的地方，都不断去思想、寻求圣灵的指引，直至找到为止。而不是草率地想过以后，似乎没有想到什么，就随随便便地将事情放在一边。当中也会花一些工夫，每当想到什么事，神教自己什么，都立刻写下来，以致我可以看清楚神的心意。因为其实人有很多想法，看似很属灵，但其实不是出于神，真的要很仔细去看清楚，对神保持一份开放，让神可以改正自己的思想。
以往去寻求神的带领，都会祈祷，偶尔思量一下，但其实没有很认真去寻求，只是想从神那里得到答案。心态上好比一个学生不懂怎么做题目，却没有尽自己的努力去解决，反而坐等老师派发答案。这样其实什么也学不到，也没有进步。但当我认真去寻求的时候，正如圣经所说，路加福音11章9节：「你们祈求，就给你们；寻找，就寻见；叩门，就给你们开门。」神的应许是不会落空的，神一定会为寻求他的人找到合适他的路。神也不是单单给我一个答案，而是藉此教导我、改变我的思维模式，让我在当中学会属灵的原则，将一些固有的观念、看法纠正过来。这个经历对我也是一个很大的鼓励，体会到神对自己的爱，当我愿意去亲近神、寻求神的时候，神真的很乐意回应我，让我更明白依靠神的美好和重要。
完
© 2025 LOGOS福音网。版权所有。
欢迎转载，但须註明出处及链接 (URL) 并保持信息完整。
链接：http://www.lgweb.net/sc/ls/msg-04
1

