專心尋求神的就必尋見
恆見弟兄分享
安逸生活中的屬靈危機
回想起過去幾年的時間，可以說是自己屬靈生命的低谷。從大學畢業、踏入社會工作一兩年後，隨著工作逐漸上手，生活中的各樣事情似乎也沒有遇到什麼挑戰，一切看起來都十分順利。然而，在屬靈的戰場上，是不會有停火的一天。當我以為太平無事、可以放鬆下來的時候，撒但就會來到，把自己的心俘虜去，讓我偏離了神。
在我的工作專業上，無論是家人、老闆、同事還是朋友，他們對我的評價都非常高。家人認為，從事資訊科技行業，前景很好，對人才的需求很大，各大公司都願意提供高薪來吸引像我這樣的人才。我的老闆也非常欣賞我、信任我，把公司許多重要的事務交給我來處理。有時跟同事的交談，他們跟我說：「其實你可以在外面找到比這裡更好的工作，薪酬和待遇都會比現在這裡好得多呢！」
雖然這些說話都是出於善意，但當我不斷聽到這些評價時，自己內心不知不覺中開始變得驕傲，以為自己在社會上應該算是一個有能力的人，甚至覺得在這個世界上生活不會有甚麼需要憂愁的事情。因為這個世界似乎非常歡迎我，很看重我，給了我許多的機會和保障，讓我產生一份安全感。這樣就令我覺得自己並不太需要依靠神的幫助。因為一切看似風平浪靜，無憂無慮，沒有甚麼事情需要尋求神。偶爾可能會遇到一些問題，比如與同事相處上的困難，我也會禱告尋求神的指引，但內心深處並不是真的覺得非常需要神的幫助。因為我對自己的能力很有信心，覺得這些問題並非自己無法解決的，其實神幫助也好，不幫助也罷，最終都可以順利渡過，沒有甚麼難倒我的事情。
當我的心偏離神、不再專心倚靠他的時候，生命漸漸變得枯燥乏味。這樣安逸的生活是會腐蝕人的生命，使人失去鬥志，迷失方向，沒有目標和異象。即使我的工作表面看起來算是忙碌，有很多東西做，週末還要參加教會的聚會和查經組的工作，但我的內心仍然是很空虛，覺得很無聊。雖然是這樣，我竟然都不懂得去回到這活水的泉源，反而去尋求這個世界的各種玩樂來填補內心的空洞，每天都是用看手機、上網、玩遊戲來過日子。另一方面，我也越來越投入在工作裡，因為當中至少都帶來一份優越感和成就感，生命好像不至於毫無意義。
正如聖經在約翰一書2章15-16節所說：「不要愛世界和世上的東西。人若愛世界，愛父的心就不在他裡面了。原來世上的一切，就如肉體的私慾，眼目的私慾和今生的驕傲，都不是出於父，而是從世界來的。」當我被私慾和驕傲蒙蔽了的時候，對神的追求就越來越冷淡，對屬靈的事情越來越麻木。即使牧師不斷重複提醒我們要追求被聖靈帶領，我的頭腦雖然明白這些道理，但內心卻無法真正吸收，也沒有追求的動力，看不到被聖靈帶領的迫切需要。
工作轉變帶來改變的契機
直到前年年中，因為公司內部的變動，我最終選擇了離職。在尋找新工作的過程中，我心裡有了一個打算：希望能找到一份相對簡單的工作，不需要再管理太多事情，也不想再像以前那麼投入在工作上。我很快就找到了一份新工作，但上任不久之後，我發現這份工作的工作量遠遠比我之前的工作要少得多。按着我以往的工作效率去做的話，大部分時候我幾乎是無事可做，經常都在茶水間和自己的座位來回走動去消磨時間。而且，工作性質令我很少有機會和其他人接觸，幾乎從上班到下班都沒有跟同事說話，有時連一個電話、電郵、或短訊都沒有。這樣的日子讓我原本就已經很單調的生活變得更加枯燥無味，逐漸對工作感到厭倦。
去年四月的一天，因為要清大假，我一個人在家中，心裏面覺得很無聊，即使看手機、玩電腦，也不能填補心裏面的空虛、失落。當時感到有一份疲乏、無力，在這樣的情況下，我向神禱告，求神幫助自己面對這個問題。禱告裡我想起一個片段：一個月前，有一次我跟弟兄談到自己覺得工作很無聊，弟兄問了一句：「你有沒有想過在你的工作上，神的心意是甚麼呢？」當時我回答：「沒有」。事實上，我不是沒有想過，而是不想思考，因為我不太喜歡這份工作。
於是我在禱告裡，開始思考這個問題：神的心意是甚麼呢？神對人是很恩慈，當我願意真誠去尋求神的時候，神都很樂意回應。正如詩篇118篇5節所說：「我在急難中求告耶和華，他就應允我，使我站在寬闊之地。」神都很快就讓我想到，「心意」這個詞語，用在人際關係上，往往是指送禮物的含義。當時聖靈在自己心裏面跟我說：「這份工作是神給我的禮物。」這句話對我來說非常震撼，因為我厭棄這份工作，從來都不覺得有甚麼好的地方。但神的意念遠高過人的想法，他提醒我，當初不是想找一份不用投入太多的工作嗎？明明是當初自己尋求的，為何現在又埋怨呢？
我這時才明白，神安排這樣的工作給我，是為了幫助我除去內心的驕傲、對工作的成就感的依賴，以及被其他人重視的渴望。神透過這樣的安排，讓我重新調整自己的眼光，使我可以回轉過來，將生命的焦點放回到神身上。當時我都很被神的愛感動，雖然那段時間我的屬靈生命十分低沉，但神都沒有離開我，仍然耐心地對我說話，引領我，幫助我回轉過來。
很多人會在屬靈生命低迷的時候，就會覺得神不理會自己，覺得沒有顏面去找神，應該要等自己做好一些才可以去尋求神。其實這是完全錯誤的觀念，因為當我們的焦點仍然集中在自己身上時，我們又怎能看到神的工作、得到神的幫助呢？
對我來說，這是一個很重要的轉變，讓我的靈開始漸漸蘇醒過來。透過這個經歷，神幫助我將焦點放在神身上的時候，經歷到聖靈提醒我，以致可以回轉過來，讓我可以體會到到神對我的愛，是不會因為自己做得不好而減弱分毫。我開始對神有一些回應，想去親近神，追求屬靈的事情，而不再迷失在這個世界當中。
拒絕人的讚賞
撒但卻沒有忘記要提醒我，這個世界是多麼重視我，試圖再次讓我再次陷入驕傲的試探。例如，有一次我的舊公司老闆主動約我見面，提出以高出一倍的薪金聘請我，希望我能回去工作。而在任的公司由於人事上的變動，老闆讓我承擔更多的事務，並承諾會給我升職的機會。這些事情似乎都在向我展示，我的能力和價值是多麼受到別人的肯定。
但當我把這些事情交到神的手中的時候，我心裡都有一份平安。雖然其他人欣賞我的能力，但這些已經不能再影響我的心，因為我很清楚，這些從人而來的認同和讚賞，不但對我無益，反而是有害的，會影響我屬靈的健康。我不應該讓外在的評價成為衡量生命價值的標準，而是要學會從神的角度來量度自己的生命，這樣才是值得追求的。
在神的話語中學習
1. 學習永恆的目光
當我願意去追求屬靈的事情時，神也一步步去帶領自己去學習，開放自己的心，對自己說話。例如有一次領一個查經，內容講到基督徒在地上是客旅、是寄居的，真正的家鄉是在天上。自己去準備查經的時候，神都帶領我去反思自己的生命，特別是自己在學生小組的服事。以前我會在學生小組除了領查經之外，也會幫學生補習。當時因為學生都已經畢業，所以就沒有再補習。以前我有補習的時候，都覺得自己每星期回來教會，目的就是去幫助學生學業成績，也讓他們有機會可以回來教會聽查經，好像就已經做好了自己的部份。回想這段沒有補習的時間，我發現自己表面上是在學生組當中幫忙，好像是做了一些福音工作，但其實可能只是回來陪學生聽查經，傾談幾句而已，內心其實不是覺得自己在做傳福音的工作。我可能是做了一些事情，但我的內心其實是沒有甚麼方向、目標，不是去為了建立神的國，將福音帶給其他人。
而去思想這件事的時候，當中有一段經文都跟自己說話，在哥林多後書4章18節：「我們所顧念的，不是看得見的，而是看不見的；因為看得見的是暫時的，看不見的是永遠的。」我會看到自己去做這些學生工作，其實着眼點在看得見的事情上。心態上有一部份是覺得，做這些學生工作都是一件好事，那麼何樂而不為呢？內心覺得這樣使用時間都不錯，回來教會參加小組，總不能說我在浪費時間吧？
但如果只是放眼在今生的生活上，那麼很自然我們會想找些事情去滿足自己，填補內心的空虛。即使我們做的事情，看起來是很屬靈，表面上可以幫助到其他人，做了一些表面屬靈的事情，但如果沒有目標、方向，純粹想找些事情做，還以為做這些事是好事。其實對我們是沒有益處，沒有永恆的意義，是不能夠更加同神親近，更加同神同行。
以前會覺得永恆好像是很遙遠的事情，也沒有去想太多，但神都去幫助我明白，永恆其實是一個目標，是現在可以去準備、去建立的事情。我們今生的生命，不是純粹做一個好人，不要犯甚麼錯，做一些屬靈的事情，讀經、祈禱、傳福音等等，這樣過我們的一生，將來就進入天國。不是這樣的，當神的說話調整了自己的目標、方向時，我對做屬靈的事情是有一份不同的眼光。我會發現，今生的生命是有一個很清晰的目標，不是隨便過了去、做了一些屬靈的事情就可以，而是為了建立神的國，為永恆做準備，是一件很有意義的事情。
2. 從浪子比喻中的學習
另外，有一次我和弟兄一起查考浪子的比喻，自己去研讀的時候，我心裏面覺得好像有些不公平，大兒子沒有甚麼做得不好，反而是「沒有違背父親的命令」，父親也都沒有反駁他，至少聖經沒說他有甚麼過犯，為何父親沒有給過一隻山羊羔？想了一會，又留意到一點：假如大兒子做得好，父親就賞他一隻羊羔，那麼大兒子會怎樣呢？他會覺得這是他努力賺取回來的，因為他將父親的事情都做得很好，有一些的獎賞都是理所當然的，這種做法其實對大兒子是沒有甚麼好處。
我看的時候覺得有些不公平，也某程度反映了自己內心的想法。其實自己內心都會有一點兒覺得，我們去尋求神，神去回應、幫助自己，是很合理的事。因為神是慈愛、信實的，他當然很願意去幫助我們，每當我們去尋求他，他都會很樂意回應，好像是天經地義的事情。但其實不是這樣，當然神是信實的，我們去尋求神，神的確是很樂意回應，也是很樂意回報我們；但不代表我們為神付出了一些代價，就覺得可以賺取到神的恩典，不是我們為神做了一些事情，神就應該要多些照顧自己。
正如羅馬書4章4節所說：「作工的得工資，不算是恩典，是他應得的。」我們沒有人可以賺取到神的恩典，我們可以賺取到的就只有滅亡，因為「罪的工價就是死」。其實我是得到很多神的幫助，自己無論做甚麼都不足夠。這個經歷都幫助我，着眼點不是放在自己做了甚麼，不是為神付出了一點兒，就覺得自己都不錯；重心是放在神身上，對神所做的事情是有一個很不同的角度，是可以透過神的工作，更加體會到神的良善、慈愛，是自己不配得的。
參與全職事奉訓練的決擇
去年年尾，有一次牧師、師母約見我，詢問我是否考慮過參與全時間訓練去服侍神。當時聽到這個邀請，我非常驚訝，甚至覺得有些荒唐，這個念頭從來沒有在我腦海中掠過。因為我認為自己的屬靈生命還是很年幼。在教會中，無論是肉身上還是屬靈上，我都是最年輕的成員之一，弟兄姊妹都叫我「小弟兄」。我心想，這件事怎麼會輪到我呢？我肯定「未夠班 (沒有資格) 」去參與服侍神的工作。因此，我當刻沒有答應他們的提議，他們鼓勵我回去慢慢思考，尋求神的心意。他們也沒有給我一個限期，後來我才知其實他們打算給我很長的時間，可能用一兩年去思考這件事都可以。
但對我來說，我都覺得都很值得去思考清楚，無論我答應與否，都是很重要的決定。我便開始認真去思想這方面的事情。我覺得自己「未夠班」去服侍神，這樣的想法正確嗎？我認為自己很微不足道，表面上是很合理，也好像很屬靈、很謙卑的想法。但其實這些思想都需要去到神面前一一去檢驗。因為很多時候我們的思想裏面有很多盲點，自己是不容易察覺到問題，是很需要聖靈去糾正我們。正如聖經所說，在以賽亞書30章21節：「每當你偏左或偏右的時候，你必聽見後面有聲音說：“這是正路，要行在其中！”」
當我認真思考時，我注意到自己在思想上的一個誤區。在教會的各種服事中，我是習慣了做一個被動的角色，無論是別人叫我做甚麼，參與甚麼小組，幫忙甚麼事情，我都只是照著做。有時我覺得其他弟兄姊妹的服事比我做得好，例如當有人在小組內提出問題時，我覺得其他弟兄姊妹會回答得比我好，於是自己還是別作聲，讓別人來回答好了。
聖靈提醒我，這種思想並不符合真理，這只是我一直習慣了的想法。神並不看重我們做得有多好，而是看重我們的內心。當時有一段經文都去提醒自己，在以弗所書4章11-13節：「他所賜的，有作使徒的，有作先知的，有作傳福音的，也有作牧養和教導的，為的是要裝備聖徒，去承擔聖工，建立基督的身體；直到我們眾人對神的兒子都有一致的信仰和認識，可以長大成人，達到基督豐盛長成的身量；」教會裡有許多屬靈的前輩，他們並不是要自己做所有事情，而是希望成為我們的榜樣，讓我們學習他們如何參與在服侍神的工作上。如果我只是維持着做一個被動的角色，而沒有主動學習，去承擔起屬靈的工作，這樣其實是錯誤的想法。
另一方面，我感到自己的屬靈生命仍然十分幼嫩，內心還有許多屬肉體的部分需要處理。我也覺得，在過去幾年裡，自己的屬靈生命倒退了許多，如今才剛剛開始走回正軌，那怎麼能夠去服侍神呢？當時都求問神，我應該如何看待這個問題呢？其實，之所以有這樣的想法，是因為內心裏面都有一些的灰心、疲累，好像經過許多日子，屬靈生命還是有這麼多問題處理不到。
然而，神提醒我，看到自己無能為力，其實是一件好事，因為這正正是等候神拯救的機會。回想這幾年的經歷，讓我深深地體會到自己是多麼的軟弱，靠自己的力量，屬靈生命是不可能站立得住的，自己是很需要神的拯救。神提醒我，重點不是看人的能力如何，這只是我慣常去衡量事情的方法。我需要學會放下對自己能力的依賴，沒有人可以靠自己的力量去服侍神，離開了神，我就甚麼都做不到。雖然我有很多不足的地方，覺得要擔當起服侍教會的工作，實在是不勝其任。但只要我小心翼翼，緊緊跟隨聖靈的帶領，也不是一件不可能的事情。
又有一天中午，我跟一個舊同事約出來吃飯，對方也是一個基督徒，傾談期間我都感受到他對神很有熱心，想去為神做各樣的事情。但我認識他已經有一段時間，看到他的生命最需要的不是做這樣做那樣，而是需要經歷重生。回家細想的時候，心裡面都有一份感歎，發現許多人都對神真的有熱心，想為神做很多事情，但當中有多少人的服侍是神喜悅的呢？還是有許多人只是靠自己的熱心，奉主的名做許多事，卻只是按自己的意思，沒有遵行神的旨意呢？當時我感受到，神很渴望在這個世上找到一些與主同心的人，可以被神去使用，行出神的旨意，而不是憑自己意思行事的人。
而在兩天之後的主日講道中，提到 for Christ (贊成基督) 和 with Christ (與基督同行) 的分別，當中講到去服侍神的重點不是為神做多少事情，至關重要的是有神指教我們，藉着服侍去經歷與神同行，塑造我們的生命。這都提醒自己，不是去考慮究竟我能夠為神做到多少事情，而是我是不是願意與神同行，遵行神的旨意，以致神的旨意可以行在地上，如同在天上。
尋找的就必尋見
在這短短一星期內，每逢有空閒的時候，我都抓緊機會，無論是返工放工坐巴士的時候，在公司沒有事情做的時候，或者在家中的時候，都不停去思想、尋求神的帶領。因為我覺得這件事無論我如何決定，都真的很需要神的帶領。對我來說，要去離開我很熟識、得心應手的工作，去到一個我不熟識的領域服侍，假如沒有神的引領的話，是不可能做到的事情。但另一方面，假如神真的帶領自己，想我更深的服侍他，那我就不能輕視這件事，馬馬虎虎就下定論。所以我時時刻刻都去尋求神，遇到有甚麼不明白、想不通的地方，都不斷去思想、尋求聖靈的指引，直至找到為止，而不是想過之後，好像沒有想到甚麼，就隨隨便便地將事情放在一邊。當中也會花一些工夫，有想到甚麼事情，神教自己甚麼，都立刻寫下來，以致我可以看清楚神的心意。因為其實人是有很多想法，看似是很屬靈的，但其實不是出於神，是真的要很仔細去看清楚，對神有一份開放，讓神可以去改正自己的思想。
以往去尋求神的帶領，都會去祈禱，偶爾思量一下，但其實沒有很認真去尋求，只是想從神得到答案。心態上好比一個學生不懂得做題目，卻沒有盡自己的努力去解決，反而坐等老師派發答案。這樣其實沒有學習到甚麼，也沒有進步。但當我認真去尋求的時候，正如聖經所講，路加福音11章9節：「你們祈求，就給你們；尋找，就尋見；叩門，就給你們開門。」神的應許是不會落空的，神一定會為尋求他的人找到合適他的路去行。神也不是單單給我一個答案，而是藉此教導我、改變我的思維模式，讓我在當中學會屬靈的原則，將一些固有的觀念、看法糾正過來。這個經歷對我也是一個很大的鼓勵，體會到神對自己的愛，當我願意去親近神、尋求神的時候，神都真的很樂意回應我，讓我更加明白依靠神的美好和重要。
完
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