李马可牧师主讲
要作新造的人
 

今天很高兴来到大家当中，因为我去了马来西亚两个星期。在那边开会期间，发生了一段小插曲，我可能吃了不洁的东西，所以病倒了，又呕吐又拉肚子，病情很严重。那晚在酒店里我不停地拉肚子，拉了六、七次，最后都没有什么可以再拉了。第二天早上，我吃了点粥后又开始呕吐，将所吃的全都吐出来，完全不吸收。那时我只能祷告主，当然不是祈求神令我康复，而是求主带领我如何去渡过这段时间。生病是每个人都必须经历的事情。
现在康复了，回想起来其实只是几天时间，但当时不知道会病多久，又不知道吃错了什么，以致病情如此严重。当时有些同工提醒我不可缺水，叮咛我要喝水但不可以吃东西。过了一段时间，我不拉肚子也不呕吐了，感觉好像已渐渐康复，我便想可不可以吃点面包呢？我便祷告主，不知主的心意如何呢？我和大家分享是想让大家知道，神是一位很顾念我们的神，不是因为你发生了很严重、关乎你一生的大事才去照顾你。就像圣经所言，神甚至连我们的头发都数过，所以再细微的事他同样去照顾。就像吃不吃面包这件事，我祷告主，他真的回答我，告诉我应该怎样做。
在病的当中经历主是很宝贵的。我不知道自己的状态怎样，自己感觉好一点了，便想吃点面包试试看，但我也明白呕吐是非常辛苦的，所以拿不定主意。在我一直祷告的过程中，神回答我：「忍耐」，原来病人 (按：Patient) 是需要忍耐的。因为当你生病的时候，你很想快点康复。但现在需要的是忍耐、需要等候，所以我就没有再吃面包。当同工回来的时候，见到我也没有吃东西也没有喝水，就建议我喝点宝矿力般的补充饮品，因怕我缺水，所以叫我补充一下，我就乖乖地喝了一杯，然后全都吐了出来。我们真的要听从神的话，要忍耐，慢慢来。我心里面继续依靠主，让主来带领我渡过这时间。我特别在此分享这件事，是想鼓励大家，让大家知道神是个很照顾我们的神，甚至细微至我吃不吃面包他都关心。当你去寻求他的时候，他会回答你，只要你耐心地去听，去听他的指示而不是用自己的意思。在这里我想给大家一些鼓励。
 

好行为并非生命
上一次的讲道到现在已有一个月，为了令当中有连贯性，我想与大家重温部份上次讲道的内容，以便令大家能够清楚记着上次所讲的。上次我主要回答了一个问题，这是困扰不少人生命的问题。之前有人问我当他来到教会听了道理之后，他很想去做，但是做不到，有时做到，有时做不到，断断续续、起起伏伏，经过一段时间后感到有点气馁、灰心。例如他想稳定地祈祷、读经、亲近主，在立定决心后的一段时间可以很积极，但其后便渐渐开始懒散。这样反反复复，使这位朋友很困扰。另一方面，有些朋友想戒掉一些坏习惯，当你立定主意的时候，会停止一段时间，但后来又故态复萌，这种反复令人很困惑，甚至令他觉得自己这种状态未必适合当基督徒，不如等到自己的恶习得到明显的进步及改善后再说吧。可惜的是等了半年、一年后，情况都没有太大的改善。这个问题的核心，主要是令我们明白行为和生命是两种截然不同的事情，两者之间有很大的分别，这就是我上次跟大家所讲的。
行为和生命表面上很相似，所以很容易令人混淆。当一个人真的有这份生命，当然可以表现在行为上以及表现在生活中，但是你一定不能将两者混淆，因为行为本身不能代表生命，行为和生命是两回事。表面上两者很相似，但从内里去看，两者有着天渊之别。因此上一次都希望大家可以辨别清楚，我们不是只注重行为，我做不到这样或那样，做到就ok，做不到就失败，不是这么简单，这样会令你走错方向。重要的是你的生命到底是一个怎样的生命，我们需要花不少时间去看清楚。
故此我需要继续说这方面的题目。这题目不是说一次大家便能掌握、明白。当然，我不但想令大家分清行为和生命的分别，更加重要的是你要知道你现在所拥有的是什么。你拥有的是否一些得到进步及改善的好行为？例如你来教会之后，你整个人变了，以前你很凶恶的，所有人都怕你三分，现在你的笑容多了，不会经常向人发脾气，温柔了很多，又懂得去帮助别人，整个人也变得随和了。这是不是生命呢？不一定！所以我希望大家能认真想清楚，是不是你来教会后遇到些好人，所以令你的行为也有所改变，使自己变得随和了，还是你真的很肯定你有一个新生命。两者之间有着重大的分别，这需要我和大家再深入地、清楚地探讨研究。我想从这方面开始，讲一个「新人类」的系列，「New Man」系列，New Man不应翻译为新人，「新人类」这词会较为准确。当我继续说下去，你便会明白什么是新人类。
 

宗教的核心便是守规条
大家必须清清楚楚地明白行为与生命两者的分别，若不能掌握这概念，你的基督徒生命一定会走错方向。行为和生命的分别是整本圣经、神的福音的核心，如果你不明白，就是不明白福音，不明白什么是救恩，不明白圣经所讲的拯救、福音。救恩的重点是在生命，并非在行为。若你不明白行为和生命的分别，同样地你也不会明白福音和人为宗教的分别。世上有许多宗教，但万变不离其宗，所有宗教的核心只注重一件事，就是行为，你需要守一些规条。虽然大家的规条不同，你要守这个，他要守那个，但主要都是守规条。一切的宗教其实都是大同小异，都是在行为上下功夫。守什么规条呢？规条有很多方面，有些是关乎食物的规条，例如回教不可以吃猪；印度教不可以吃牛；佛教不可以吃肉，甚至连吃蛋都不可以。基督教不可以吃什么呢？是不是不可以吸烟呢？如果你看到牧师、基督徒吸烟，你会大大的震惊。但我告诉你，早在一个世纪前，主教及牧师都吸烟的，现在的人不吸烟主要原因是他们注重了健康。所有宗教都要守一些规条，包括基督教。不但要守不吃什么，还要守节期，佛教初一、十五拜神；基督教的重要节期是圣诞节、复活节，星期天一定要到教会崇拜，你需要守住这一切，包括帮助别人、刻苦、不说谎等。你会发现所有的宗教都大同小异，无论基督教、佛教、回教也教导你不可说谎。除了邪教之外，宗教全都是导人向善、都需要遵守一些律例，这都是人为的宗教。
在现今的基督教当中，如果你没有一个新生命，很多信徒都是只信奉一个宗教，按照教义去做，例如要求你不说谎、去关心身边的人、不发脾气、每个星期来教会、每天读经祈祷、不吸烟……只要你做到这些，就是一个基督徒了。当然要先洗礼。很多人来教会接受的只是一个人为的宗教，教会有这个要求，我就照着去做。有些人来教会一段时间后会问：「这个世界这么多的宗教，我应该信哪一个呢？」随便选一个吧！没有分别的，最后的结果都是要守人为的规矩，只不过大家的规矩稍有不同，基督教就守礼拜，佛教就守初一、十五，没有什么分别的。
我自己也是这样的情况，我在小学五、六年级的时候，父母已经带我返教会，那时我幼小的心灵就相信有神、有耶稣，死心塌地相信这些道理。说到这里你会知道，一切的宗教只有两样要求︰第一就是要守不同的规条，第二就是要死心塌地去相信各宗教不同的教义。如果你是基督徒，你就要相信耶稣是神的儿子；如果是佛教徒，你就要相信释迦牟尼是佛祖；如果你是回教徒，你就要相信穆罕默德是神的先知。就是这样，只要你死心塌地相信他们的道理，照着规条去做，你就已经入教，并且是一个很好的教徒了。当时我所知道的就是这么多，我深信耶稣是神的儿子，神爱我们，派他的儿子为我们钉在十字架上，我相信这一切，并且很快就洗礼了，那时我只是小五、小六生。听了圣经的道理，我认为是正确的并努力遵守，当然偶尔也会有软弱、做得不妥当的地方。例如有时我不听爸爸妈妈的话，他们叫我不可看电视，自己却偷看。圣经说要孝敬父母，自己知道错了，故此便向神认罪。有时我会讲大话、发脾气，有时又跟同学吵架、打架，回去后我又向神认罪，希望下次做好点。这样持续了很长的一段时间，跟其他人一样做一个典型的教徒，尽量做一个循规蹈矩的教徒。我就这样当了十年的基督徒。你问我是不是很完全，当然不是，当中也有失败的时候。但有谁能够完全？教会中没有人完全，所以我认为我和其他人其实也差不多。在这十年中，没有人告诉我事实的真相是怎样。没有人告诉我生命是什么一回事，认识神是怎样的。教会完全没有这方面的教导，因为连教会的领导都不明白生命的事，他们怎样去教你呢？这是一个很可悲的状况，全部都在黑暗中。在教会当中，所有的信徒都差不多，你看我挺好，我看你也挺好，大家都是一家人。整间教会都是这样的情况。但圣经不是这样说的。很可惜当时没有人告诉我，我也不知道什么是新生命。
 

神创造新人类
让我们看一看圣经怎样说，请打开加拉太书6章15节，保罗说：「受割礼不受割礼，都无关紧要，要紧的就是作新造的人。」这是一段非常重要的经文，它告诉我们什么是不要紧的、不重要的、可有可无的；但有一件事是非常重要的，就是要作一个新造的人，这是最重要的，其他的一切都不重要。这里提及受割礼和不受割礼。割礼是什么呢？割礼是犹太人在它的宗教里面最重要的部份。因为这一部份能分清楚你是否犹太人，用来区别你是犹太人还是外邦人。割礼是在犹太人的教义和礼仪当中最重要的部份，这是入犹太教的仪式，外邦人也可以入犹太教，如果入教他们也要行割礼，就好像基督教的洗礼。保罗为什么要写书信、写这方面的事情呢？因为当时除了犹太人外也有很多外邦人信了耶稣，做了基督徒。但问题来了，若外邦人信耶稣又需不需要受割礼呢？当时教会开始时主要是犹太人，后来外邦人加入了，他们是否也需要受割礼呢？这重要的问题，在当时引起激烈的争论，两派人士各持己见，一派坚持要给他们行割礼，另一派认为不用了，外邦人信耶稣就不用行割礼了。保罗在这里表明立场，认为外邦人不需要受割礼，在5章11节和6章12节中都有提及他们不需要受割礼，也不需要守犹太人的规条，他们要脱离犹太人的割礼、规条。保罗不单表明了他的立场，他更进一步指出受割礼和不受割礼根本无关重要。跟随犹太人而受割礼没有用处，但即使你破除传统、不受割礼同样也是没有用处，就是对新生命而言其实也是毫无用处。虽然外邦人不受割礼是对的，但绝不能以为只要不受割礼就代表有新生命了。这段经文告诉我们一个很重要的道理，就是受不受割礼基本上是不重要的，甚至是没有用的。因为受割礼或不受割礼都不能令人有新生命。最重要的是要作新造的人。很多人认为基督教是最少规条的宗教，这说法某种程度上是对的。跟其他宗教相比，我们已经很自由了，没有传统，没有约束，什么都可以吃、可以穿。但保罗说无论你有多自由、破除了所有传统都没有用，问题是你有没有新生命，这才是最重要的。究竟你是不是一个新造的人。要紧的只有一件事，就是作一个新造的人。
什么是新造的人呢？我希望这不是纯粹一个标签，我们要知道什么是「新造的人」。你要注意这句子中有一个很特别的字，就是「造」这个字。新人就是新人，为什么要加「造」这个字呢？这里的意思是指创造、新创造的人。为什么要强调创造呢？这里指出新人的来源是出于神，是由神所创造的，没有其他的途径，只有神的创造及神的工作才能出现这个新人。这点为何重要呢？因为很多人不能接受神创造宇宙，创造万物这事情，反而去强解宇宙万物是从进化而来，是自然进化到现在。当然我今天不是和你解释创造方面的事情，但两者之间都有一定关连。圣经告诉我们，一个新生命同样要借由神的创造才能诞生。但很多人在追求新生命时，他们会认为新生命是由进化而成，他们的观念基本上与进化论的本质一样。我们之前讲到人为宗教，一个人怎样能成为一个好人呢？如果他是一个恶人，就要放下屠刀，立地成佛，是靠自己做出来，靠自己去努力行善、努力不作坏事，这个道理、逻辑是与进化论的本质及观点一样。许多人都有「进化论」的倾向，而这倾向会在不同方面显露出来。在此，他们认为要靠自己，努力做好一点，慢慢地改善这样、改善那样，最后便能成为一个好的教徒。他们同样地选择了进化的观点。但是圣经问我们一个问题，豹能不能改变牠自己的斑纹呢？ (耶13:23) 我们都见过豹，身上有一点点的斑纹。以进化的观点那斑纹是可以改变的，因为牠可以进化。再过一千万年、一亿年后，那些斑纹可能变成另一种东西。当然，圣经不是论述物质界的事情，这里的意思是你的生命是这样一种的生命，你能不能改变自己的生命呢？答案是一定不可能。我们以前的生命很差劲，现在希望作出改变，所以靠自己的能力，努力地变成一个好人，这做法就像一只豹希望改变自己的斑纹般是不可能的。除非由神重新再创造，我们才能作出改变，所以便有「造」这个意思。
 

与神建立真正的关系才能改变生命
我以前的生命就是这样，我刚说过我是一个很典型的信徒，跟那时返教会的其他信徒差不多。我返那间教会长达十年，直到有一天我与神相遇，神改变了我的生命，我的生命才不再一样。以前的十年是白白浪费了，所以今天我不想你们重蹈覆辙，我希望能尽快告诉你们生命是什么一回事。不是去守一些行为，今年做不好，明年做好点，这样会浪费很多的时间。没有人跟我讲及这一方面的事情，直到我上大学的时候，遇到一位比我高两年级的同学，他认识神，他能够告诉我神的道理，并且教导我一件非常重要的事情，是我到教会十年中没有人跟我说明白的事情。
记得有一次，他邀请我去他的宿舍和他聊天，我告诉他我以前返教会的一些事情和各方面的情况。他跟我说不是这样的，有一件事我没有做，就是我需把我的一生交给主耶稣来掌管、让他作主才行。不是我们认为要做很多事情、守一些规条和参加很多聚会等方面的事情。他和我倾谈的时候，神也帮助我，使我明白他所讲的。有时别人跟你说道理，你不一定听得明白，你可能完全不知道他在说什么。但是神帮助我明白怎样将一生交给主耶稣掌管，让他来做我的主。当时我就明白，也从那天开始，我愿意将我的生命完全交给主掌管。从那时到现在已经有很多年了，这么多年来，不论十年、二十年，都没有改变我的决定。从那天、那一刻开始，神就进入了我的生命，我就成为刚才所讲的新造的人。今天我特意和大家分享这经历，因为我不想讲一些理论。虽然也有理论在当中，但我不想纸上谈兵，我希望你能知道这是千真万确，每个人都可以亲身经历的事情。当你将一生完全交给主耶稣的时候，在那一刻，你就会在生命中与神相遇。当你与神相遇，你的生命就会有彻底改变。没有人遇见神而生命没有改变的。
神的同在就是能力，神的同在不是给你舒畅的感受，更重要的是有一份能力。这种能力表现在他能将你的生命彻底改变。虽然那一次与神相遇只有一刻，但已足以使我的生命作出翻天复地的改变，这改变就是圣经所讲的新造的人。我们再看一段经文，请打开哥林多后书5章17节：「若有人在基督里，他就是新造的人。旧事巳过，都变成新的了。」这里重复「新造的人」这个词语，有人在基督里与耶稣建立真实的关系，这个人就是一个新造的人。旧事巳过，一切都变成新的了。这段经文很多人都认识、熟悉、甚至会背诵。但我希望你知道，这不是一个口号，不是你念一次、背诵一次，你就是新造的人。不要人云亦云，胡里胡涂就引用这段经文。实际上，你要问你有哪方面是新的，怎样才是新造的人？只给你一个口号是没有用的。圣经里所有经文都实实在在地在说生命、生活的事情，你要检验清楚，你的生命是否符合这段经文。你不能随便将自己代入这段经文当中。很多人都说自己是一个新造的人，但我在他生命里面看不到任何新的地方。一个新造的人是可以很实在、清楚地在他的生命里流露出来，是可以看得见的。当时我遇见神，神就将我变成新造的人，这一点我是没有任何可夸口的地方，因为我已说过这是神的工作、神的创造，并不是我自己很努力，怎样刻苦、逼自己锻炼达到的，这样你就会夸口你的志向比其他人好。实际上那是神在你身上的工作，以至你自己不能夸口。神所造出来的那种改变是非常大。
 

获得新生命后的改变
我以前跟大家分享过，我有打麻雀的嗜好，沉迷在当中有超过十年的时间。现在回想觉得很浪费青春，同时也很羡慕你们如此多才多艺，懂得打球、弹结他、唱歌也很动听。我把所有时间用来打麻雀，什么也没学到，麻雀就打得很好，但没有用。打麻雀是很难戒的，我已经有这个瘾十年的时间，但当神改变我的生命后，很奇怪，我立刻就戒掉了，是不需要自己立志去戒，不需下定决心我要拒绝这种嗜好，而是打麻雀对我而言已完全没有吸引力了。所以我要告诉你，不是人做的，而是神做的工作。还有一件事也是在我生命中非常重要的，就是钱。这与我喜欢打麻雀也有一定的关系，因为打麻雀可以赚钱。从小我就很着紧钱，那时家人给我钱，我就存起来。我们兄弟姊妹都有一个钱罐存钱，我总是存得最多，非常节俭，因为我很着紧钱。后来再大一点的时候，我便出去打暑期工，中一已经打暑期工了，那时只有十一岁，但我不觉得辛苦，因为可以赚钱。中五毕业出来做工的时候，我每天打两份工，拼命去做，早上五时起床，五时半出门，六时上班，一做便到晚上九时，十时才吃饭，但我一点也不觉得辛苦，是因为钱。我小时候就已经很有钱了，从暑期工到后来出来工作，都不停储钱，到了十七、八岁时我储的钱已经可以买股票了。
当我信了主之后、神改变了我之后，我竟然对钱完全没有兴趣，觉得钱可有可无。你要亲身经历才可以知道改变有多大。你有没有经历过你很喜欢某样东西，但突然间变得可有可无？例如你很喜欢打遊戏机，但最近你面对计算机竟完全提不起兴趣。你会见到你的改变，完全变成另一个人。那时我对钱完全不着紧，不是因为我很富裕。我上大学一年级时认识神，我在外国读书是半工读，一边打工一边读书。信主后我辞掉工作，因为那是非法的。那段时期我并非在经济上很充裕，反而是我一生中最困难的日子。我没有余钱，没有钱交学费、交租，甚至有时连吃饭也成问题。一个人在外国，家里也没有寄钱来。但是在这经济困难的情况下，我仍然对钱财不着紧，有钱的话，那很好，没有钱也不觉得担心。我想起当时的情况，有两年的时间，我几乎到了山穷水尽的地步，但那段期间我没有一天感到担心、忧虑。没有钱交学费会不会被学校赶出来？若要回香港怎么办呢？没钱交房租，我要不要睡在露宿者之家呢？我完全没有想这些事。有时跟别人分享那段日子的情况，别人都说不可能。对他们而言，即使有很多钱存在银行，只是失去了一份工作，他们可能已经忧虑得失眠，站也站不稳了。他们只是经济上有少许困难，但还有钱在银行，可以一年不打工也没关系。另外他们身处香港、在家里，而我当时在外国孤单一人，举目无亲，没有工作、没有收入、没有钱，竟然一点也不担心，那是不可能的。这就是新造的人。是你自己的能力不可能做得到的。要叫我去靠自己的能力去拥有这心境是不可能的。
忧虑是不能医的，医生会开抗抑郁的药给你，只会令你昏昏迷迷。但当神改变了你的生命就不同了。所以，圣经讲豹能改变牠的斑纹吗？是不能的，但神就能。人的生命、性格怎么能改变？完全不是自己的努力可以做得到的。这种改变非常彻底，那种不同、那种新。现在的我和以前的我相比那种新。以前我很喜欢钱，现在我一点也不介意与别人分享金钱。那时我的钱只仅仅足够交一年的学费，我知道有一位同学也没有钱交学费，我自愿拿出一半给他，我自己就交半年的学费。之后就没有了。在人这是不可能的。你自己不够，还要给人，我交一半，他也交一半，圣经讲爱人如己。当我这样做的时候完全没有挣扎，是甘心乐意的一件事，这就是圣经所讲的新造的人。
 

新生命带来真正的自由
新造的人是千真万确的，不是口号，不是现在的我和以前的我有所不同的改变，而是这一种新的人，你是不可能在人群中找到的。所以说这是新造的人，不是神在六千年前创世时所造的人类。神现在要做另一件事，便是再创造一种人类，这种人类与创世时的人类不同。因此我告诉你，这个题目不是一个新人，新人是两人结婚，大家都叫他们新人。不是新人，而是新人类，是地球上六千年来都没有出现这样的人类，自从耶稣来了之后，才开始出现这样的新人类。我不是变成另外一个人，而是变成另外一种人。这种人的DNA与以往其他人的DNA是不同的。当然，我是讲属灵方面的DNA。生命是完全不同。因为你在世界上找不到这种人，除非他是新造的人，是从神那里而来的人。这一种人是完全的自由，是零压力，是完全可以放得下，拥有完全的释放。你要有能力胜过这世界才可以拥有这自由，你要将你的生命主权完全交给耶稣掌管才能做到。我要告诉你，很少基督徒是这样，十个基督徒中也没有一个，十个当中有九个都是做一些好行为、守一些教会的规条，那便做了大半生的基督徒了。很少基督徒真真正正将生命交给神掌管。
很多人都认为若将自己的生命主权交给耶稣管理，那不是没有自由、要受很大的约束吗？如果你像我这样经历过，你就知道事实是完全相反，不是毫无自由，而是你会经历到前所未有的自由。以前你在这个世界、在这社会里，被这世界完全控制，生活上的压力、工作上以及各方的压力将你约束。但当你将生命交给耶稣的时候，你就会经历到完全的自由。从那一次我在宿舍里将生命交给神，这么多年来，无论在这个世界上遇到什么事，包括学业、工作、名利、生活上，从来没有一样事情可以夺去我的自由。这就是它的奇妙之处，没有事情能夺去我在神当中的自由。有这自由才会有平安。当你在忧虑、担心，里面哪里会有平安？有平安才会有喜乐，这份喜乐是世界不能夺去的。
今天我主要是在我的体验当中和大家分享关于这个新造的人、这个新生命。基本上，我分享了新生命三方面的标记，在这里简单归纳一下。第一，在生命里要真实的与神相遇，与神有一个活生生的经历和关系，就像之前我所讲，我祈祷，神就回答我。不是因为我有什么特别，而是因为他拯救了我。第二，这个新生命可以让你胜过这个世界，不再被这世界捆绑、做它的奴隶。第三，这个新生命会给你一种前所未有的自由，是脱离所有捆绑的自由。我希望大家清楚，作为一个基督徒，不只是参加一个宗教、不是守规条、照着这样做、那样做。你需要问自己你是否拥有新生命？这个新生命我和你都可以作出检查、衡量，因为有一些指标指示我们。如果你没有一个新生命，你去任何教会都没有用，最后也是殊途同归，走上灭亡的道路。只有拥有新生命才能进入永恒的国度，才可进入天国。
 

完
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