李马可牧师主讲
凡有爱心的都是从神而生
 

我们会继续讲解「新生命新人类」系列，过去几次提到新生命的特征，就是「能够胜过世界」，这次将会谈及有关新生命的另外一些质素和特征，而这些质素和特征也是非常重要。我们可以从一段新约经文开始，在这段经文中可看到一个关于新生命很重要的内涵。
 

新生命的标志 － 有爱心
约翰一书4章7-8节：「亲爱的弟兄啊，我们应当彼此相爱，因为爱是从神来的。凡有爱心的，都是由神而生，并且认识神。没有爱心的，就不认识神，因为神就是爱。」当你看完这两节经文后，应该可以掌握到其中的重点，究竟圣经所讲到有关新生命的内涵是什么呢？就是「爱」。为什么？因为「神就是爱」。
神就是爱，所以凡从神而生的，肯定有生他出来的神的质素和标记，就是这份「爱」的标记。凡有爱心的，能够去爱人的，就是由神而生，即是有「新生命」，这是一个很重要的元素，需要你去理解和掌握。
如果你想知道自己有没有新生命，想知道自己有没有神的生命，那么你可以用「爱」这一个指标来检查你的生命，你便可以知道。究竟你的生命里面有没有「爱」呢？
再看另一节经文，约翰一3章14节「我们因为爱弟兄，就晓得是已经出死入生了。没有爱心的，仍住在死中。」这段经文与刚才的经文也非常相似，我们怎样知道自己有新生命？怎样知道自己已经离开死亡？经文提到，如果你是爱弟兄的话，就会知道你是「已经出死入生了」。就是说已经离开死亡，进入生命。
一般人只听过「出生入死」，这是江湖中人的用语；但「出死入生」则闻所未闻。「出生入死」的意思是：出出入入，多次徘徊在生与死之间，一起经历危险，一起经历大患难。但圣经所讲的「出死入生」，并非指我们在生死之间徘徊，而是指「离开死亡，进入生命」。你怎样知道自己真的有这份新生命？就是你有「爱心」。
「爱」是一件老生常谈的事情，基本上你在书本、电视剧、漫画里都会看到「爱」这方面，而「爱」这个字相信每个人都会非常熟悉，也会经常听到，但问题是很少人认识这个字的真正意思！究竟什么是爱？相信很少人能够真正掌握！究竟在这个世间里，哪里能够找到有爱心的人？
这类人非常罕有，在你生活的圈子里面，无论是在你公司或学校里，你能否找到一位好有爱心的同事或同学？相信很困难。如果你真能找到的话，我要恭喜你，你有如中了「彩票」。因为在这世间里，能找到一个很有爱心的人，这概率相比中「彩票」还要小，原因是这个世间有爱心的人的确很少！所以圣经说到，凡有爱心的，都是由神而生，这就是新生命的标志。如果你真是有爱心的话，你就有神的生命。
 

工作的尽责并不等于有爱心
很多人都会觉得自己很有爱心，包括我在内，我尚未信耶稣之前，我也觉得自己很有爱心。我会关心自己的亲戚，包括表哥、表弟，每次探望他们时，也会主动拿出自己的零用钱，买些东西送给他们。因为以前的年代，一般市民都很贫穷，我的亲戚很穷，我家也很穷。虽然当时我只是一名小学生，零用钱不多，但都愿意拿出来，买一点水果给他们。所以我觉得自己是一个有爱心的人，会懂得关心身边的人，但事实是怎样，这才是重点问题。
如果你想知道自己是否有爱心，其中一个途径可以询问一下你身边的朋友，问对方觉得你如何？是否有爱心？得出来的答案，大多是你不想听的。当然，我并不是想贬低人而突出圣经所讲「新生命」这个质素，我只是希望能跟你说明一个事实的真相。事实的真相是：在很多情况下，我们会有一些假象，似是而非的假象。
举一个例子，如果你是一名学生，在学校里遇到一位很好的老师，你会觉得这老师很特别，能如此关心学生。又或你在社会上遇到一位好的社工、好的医生、好的护士，你觉得这人真的与别不同，非常关切他的病人，非常关切弱小群体。但若你能深入认真看清楚的话，你就只会认同他们很专业，可以全心全意投入他们的工作，尽他们的责任去照顾人，但这与真正有爱心是两回事。
为什么是两回事？一般情况，社会上都会有好老师、好社工、好医生、好护士，他们会尽心去照顾有需要的人，但通常我看到的情况是他们与同事之间的关系，却似乎又是另外一回事！他可以很悉心地照顾他需要照顾的人，但至于同事、同辈、朋辈之间的交往，往往又会发生很多的磨擦，很多的争吵，这是一个非常可惜的事情。可能与同事的相处里，彼此之间会有心病、不开心，甚至出现争斗。
所以，你会发现人好像很奇怪，可以有两个完全不同的层面。一方面你可以倾尽心力去照顾一些你要照顾的人，但另一方面又会对某些人带着完全不一样的态度。故此，我只能够称这班很尽责的人为「非常专业」，却不能称他们为「很有爱心」。因为，若真对人有爱心的话，应该是对周边每一个人也会有爱心，这是很简单的道理。所以，若你真能遇上一个很有爱心的人，的确是非常幸运！
你有没有听过一首英文歌：【What the World Needs Now? (按：这个世界需要什么？) 】这是一首五、六十年代的歌曲，其中一句歌词：「What the World Needs Now? Is love, sweet love…」歌曲里问到这个世界需要什么，是需要爱。
没错，这是非常真实的一句话，这个世界真的需要爱，与此同时也说明了一个事实，就是这个世界欠缺爱，否则不用创作这首歌。这个世界的确非常欠缺爱，人可以口头上讲很多爱，但实际上生命有爱的人却很少！
 

恋人之间的爱也不等于有爱心
你别跟我说：「我有爱的。我爱我的家人，爱我的男朋友、女朋友」。别傻了，这只不过是另外一个假象而己！正如刚才所言，在工作上非常专业、尽责去关心人，并不等于有爱心，这是其中的假象之一，现在我要拆穿另一个假象，将事实的真相道出来。
很多人以为男女朋友之间彼此非常相爱，甚至有很强烈的爱，我爱他，他爱我，这也是一份爱。我要告诉你，不要那么天真，这样的爱并不足够。若果你真的想要认识对方的话，你要看的不是他爱不爱你，而是要看他爱不爱其他人。这是一个很有趣的矛盾，矛盾在哪？当你们俩恋爱时，你会希望对方全心全意爱你，不要爱其他人。若他爱其他人，你会觉得很妒忌，很不高兴，对不对？为什么你花那么多时间照顾其他人呢？应该将你的时间、心意全部给我。但你要知道，这个想法是错误的。你千万别以为只要他一心一意对你好就已经足够，若你这样想的话，便犯了一个很严重的错误，你将来一定会后悔。
相反的是，你要懂得从另一角度来看，你需要观察他对其他人是否同样那么好。是否对其他人也一样关心呢？甚至你可以去问问他的朋友：「他平常与其他人相处是怎样的呢？他的为人如何呢？他对朋友好吗？」千万别想他只要对我一个人好就已经足够。因为若他只对你一个人好，而对其他人却漠不关心的话，结论很明显，他不是一个有爱心的人。可能你会认为，这没关系，虽然他不是一个有爱心的人，但他爱我一人已足够。我不需要他有爱心去爱千千万万的人，他不是观音菩萨，要慈悲为怀，关顾众生，他只需要爱我便足够了。
若你这样想，那就大错特错了。你知道他是一个没有爱心的人，但他对你好，当中自然会产生一个非常大的问题。问题是：你能否期望一个没有爱心的人，将来跟你结婚后，也可以对你好呢？很多人都是在结婚后，才发现事实的真相！你要明白，既然对方是一个没有爱心的人，那结婚后都会是一个没有爱心的人，这是很自然的结论。但你说：「不是的，他结缗之前对我很好的。」相信现在你知道原因吧！他结婚前对你好，是因为他想得到你；结婚以后，既然已经得到了你，已经得到他想要得的，还有什么需要付出呢？基本上，他是一个没有爱心的人，婚后只不过是还原本性。
所以，你需要在婚前，或者更早，在恋爱之前便要知道他的为人如何。要找出他是否一个真有爱心的人？还是一个没有爱心的人？这是非常重要的。若他是一个有爱心的人，那恋爱前后、婚前婚后，他也会继续有爱心，因为这是他的本性。但若他本性并非如此，他只是暂时对你好，当他得到想要得到的东西时，就自然变成另一回事！所以，你需要小心，当你要找一个恋爱对象、结婚对象，你要留心观察清楚对方是否一个真正有爱心的人，也就是说你要找一个有神生命的人。若你单纯看外表的话，要知道外表绝不可靠。我不是想你现在能够恋爱就够了，我是希望你将来能够幸福。
 

夫妇之间也没有爱
大家都会知道，这个世界里，离婚实在太普遍。或许你现在还很年轻，年纪尚小，不要说结婚，就连恋爱也未开始，没需要那么早想这方面，更不用跟我谈离婚。不是这样的，若能让你早一点有这方面的观念，也是好的。
离婚，可谓非常普遍。根据一些数据纪录 (我找不到最近期的，只能够找到较早年的数据。) 在香港，从1985-1995年，距离现在已经十多二十年了，但也能带给我们一个代表性的参考。根据这统计，令我很惊奇，在1985-1995年这十年里，结婚的个案持续下跌，即愈来愈少人结婚。虽然人口一直增加，但结婚的人数却持续下降。在1985年，共有四万五千对新人结婚，而十年后，到1995年，只有三万八千对新人结婚，就是说，在十年内减少了七千对新人结婚。
至于离婚方面，在1985年里面，共有五千宗离婚个案。记得吗？该年共有四万五千对新人结婚，而离婚的有五千对，比例是九分之一。每九对夫妇里，最后会有一对夫妇申请离婚。到1995年，十年之后，申请离婚的数字，由十年前的五千宗，逐年递增到一万零三百宗，升幅达百分之百。请不要忘记结婚率是持续下降，若再过十年又会如何？
	年度 (十年间) 
	结婚数字
	离婚个案
	比例
	升幅

	1985
	45,000
	5,000
	9:1
	100%

	1995
	38,000
	10,300
	3:1
	


这记录只是统计到1995年，若有近年的统计资料，我也不敢想象，可能情况更差。这统计只是针对香港，那美国的离婚率又如何？与香港相比，以1995年的数字作比较，美国的离婚率相比香港还要高，达到百分之五十，即每两对夫妇，就有一对离婚，非常可怕的事情！
你可能会认为这种事情不会发生在自己身上。是的，每对新人结婚时，同样也抱着这个想法，当他们结婚时，都会认为离婚不会发生在自己身上，这种事情跟自己无关。我在过去两、三年间，参加过好些婚礼，其中已有分开了的！可见真实的事情的确摆在我们眼前。
这个研究还指出，最高危的离婚时间，就是新婚前几年；另一段高危时间，就是结婚很久，超过20年之后，可能夫妇之间去到一个地步已经忍无可忍了，所以最终决定离婚。如果你打算恋爱的话，我一定要提醒你，你要找一个真正有爱心的人，这是非常非常重要。
 

在家庭里也找不到爱
试想，现在社会里，婚姻破裂，连自己亲自选择的配偶都不能去爱，到一个地步不能继续下去，决定要分开，请问他还可以爱什么人呢？连自己的丈夫或太太都不能去爱，还能爱谁呢？可能婚姻对你而言是较为遥远的事情，那说近一点的，说说在家庭里，父母与子女，上一代与下一代之间的关系。
你可能在报章上看到，或听其他人讲过，甚至亲身经历、接触过，就是家庭出现问题。在近数十年流行「代沟」一词，这词语以前是没有的。为什么？因为这个问题愈来愈严重，愈来愈普遍。刚才的歌曲【What the World Needs Now？】你没有听过，那你应该会听过另一首歌曲【Shall We Talk (按：我们可以谈谈吗) 】，由歌星陈奕迅主唱，这是一首很有意思的歌。为什么Shall we talk？因为我们从不talk (按：说话) ，所以藉歌词去表达出我们需要坐下来，聊一聊，谈一谈。
这就是问题所在，你会发现现在的家庭是不会沟通，甚至根本上是不懂得沟通。吃饭时，只会看电视剧，电视剧好笑的话，大家便笑一下，笑完、吃完，便收拾碗筷，没什么话可以谈，这是一个极之严重的问题，在家庭里也找不到爱，找不到大家之间的关怀、沟通。
 

爱是需要能力
当然，我不是说他们不想去爱对方，我并不是这个意思，而是他们没有能力去爱对方！这是一个可悲的事实。相信父母也很想爱子女，子女也很想爱父母，但事实的真相就是虽然很想，但做不到。我不是说他们没有意图、没有动机去爱对方，只是事与愿违，你好想去爱对方，但结果却是互相伤害。
另外一首歌曲【Hurting Each Other (按：彼此伤害) 】主唱是Carpenters (按：木匠乐队) ，这首歌相信你真的未曾听过。内容提及女方很爱男方，而男方也爱女方，大家很相爱，但为何事实上却是彼此伤害？你又伤害我，我又伤害你？问题在哪？因为他们没有能力去爱，因为爱是需要能力的，爱不是有心就可以。相等于高考，考试是需要能力，不是说你有心就可以考得好成绩；而爱人的能力比考高考更加难。你可以在高考取得很高分数，但你未必可以爱人。爱是需要有很大很大的能力，同时亦需要懂得怎样去爱，而可惜的是，很多人就是不懂得怎样去爱！
之前在报章上看到一则新闻，一位大约十来岁的年轻女孩子，她与一班「志同道合」的青年朋友在一起，四处流荡，家里的人也管不了她。她甚至四处去结识男子，可能因为她非常缺乏爱，故此很渴望有人去爱她，可以对她好。但结识以后，那男子又不是真心对她好，她便有失恋的感觉，最后她打破一个玻璃瓶，割脉自杀，而这男子却视若无睹，更一走了之，令这女孩子更加伤心。她因为割脉而被送到医院，她妈妈也到医院去探望她。当时有记者来采访，她就在记者面前诉苦说：「我憎恨我的妈妈，她每样事情都要管束着，不准我跟同学一起，又不准这，又不准那，我觉得我的同学比妈妈更关心我，更爱我。」记者访问完女孩后，也访问她的妈妈，而她的妈妈也没什么话可说！当然可以看得出，她的妈妈其实是非常爱她的女儿，但问题是作为母亲却不懂得怎样去爱，亦没有能力去爱，最后落得如此下场，变成没法修补的关系！
所以，我想让你知道，「爱」不是容易找到的。若你以为很容易找到爱，那不过是你不明白而已。「爱」是很难找到的，除非有神，因为有神才会有爱。除非有神的能力、有神的生命，才会有爱，这是非常重要的一点。因为「爱」是需要能力，而能力从何来？是从新生命而来。当你有新生命的话，你就会有这份能力。这新生命是有一份非常之强大的能力的生命，跟你以前旧有的生命截然不同。以往的生命是一个没有能力的生命，故此你不能真正去爱人，亦没有自由去爱，所以即使你想去爱也做不到，因为你缺乏能力。
 

「爱」最基本的标准：爱你所不认识的人
以上所讲的一切，爱家人、爱男朋友、女朋友，都不是爱，那究竟什么才算是爱？刚才说要去观察对方，看他是否一个有爱的人，那应该怎样观察？
「爱」的第一个标准，也是最基本的一个标准：你要爱陌生人，爱一些你初次见面的人，爱一些你素未谋面的人，若你都能够爱他们，那就算为符合第一个标准。
希伯来书13章1-2节：「你们务要常存弟兄相爱的心。不可忘记用爱心接待客旅；因为曾有接待客旅的，不知不觉就接待了天使。」这里讲到旧约的一个故事，就是亚伯拉罕接待几个客人到他的家，招呼、照顾他们的需要，结果原来那几位客人是天使。经文就是讲述这件美丽的事迹，在不知不觉间，竟接待了天使也不知道。
这里「客旅」的意思是指到一些陌生人，是你所不认识的，这样才会不经意地接待了天使。在以前的年代，交通困难，很少人会到处往来，不像现在交通方便，又有酒店、旅馆，所以流行到处旅行。以前旅行是非常罕有的，只会为一些特别的事情，才会有人从一个地方走到另一个地方去。所以，大部份的情况下接待客旅，都是彼此不认识的，而且经文中「客旅」这词亦有「陌生人」的意思。
在此我也要平衡地说一下，圣经的意思并不是要我们很随便就接触陌生人。圣经也有叫我们要小心，提防社会上的坏人。让我用一个环境作说明，例如在教会里面，有些新朋友第一次来到，是你不相识的，你会否去关心他？你会否去照顾他？圣经正是说：若你去照顾这些陌生人、不认识的人，可能就在不知不觉间，你照顾了神的天使，神的天使会藉此来考验你是否真有这份爱心。
还是你只喜欢与熟悉的人走在一起？俗称：「扎堆」。无论你去到那里，情况都是一样，只会跟熟悉的人走在一起。你去到学校如此，你去到公司如此，所有新同学、新同事会备受冷落。而很可惜的是，若你来到教会也如此的话，情况就相当不妙！只跟一群熟悉的走在一起，这个新来的吗？不要理他吧！若这样的话，圣经告诉我们，这间教会是死的，「没有爱心的，仍住在死亡中」 (约一3:14) 。
为何「爱」的第一个标准，第一个条件，是爱一些陌生的人？爱一些你不认识的人？单单爱自己认识的人不足够吗？当中的分别真的那么大？接下来我会慢慢解释，你知道两者的分别。
 

人只对物质事情感兴趣
一个普遍常见的现象，就是我们对于「人」基本上是不感兴趣的；但相反地，我们对于物质却很感兴趣。就如一台新的4G手机，随时可以看到新闻、动画、剧集、电影，那就人人有兴趣争相见识。每当有什么新科技、新产品、新事物，各人都会非常有兴趣，争相去研究，争相去讨论。就算是其他新的东西，如玩具、宠物，各人都自然会产生兴趣，凑热闹询问这玩意是怎么玩的呢？这宠物怎饲养的呢？若换了带个新朋友回来，情况又会如何？大家会否前来围着他？绝少，多是第一时间四散，然后在某处又是和熟悉的一群人聚在一起。
对于那些新事物，你就会很感兴趣，七嘴八舌地讨论，但对于一个新人，则毫无兴趣，这就是人的问题！对于物质的东西很感兴趣，因为可以拥有；但「人」就不可以拥有，所以对人毫不感兴趣。如果你对人也不感兴趣的话，又怎能讲爱心呢？距离爱心可谓太遥远了！
我盼望能有一天，当有弟兄姊妹带一位新朋友来教会时，大家可以一起上前来，围绕着他，七嘴八舌地与他交谈，去关心他，去与他做朋友。若能这样，这间教会就已经「出死入生」了。已经离开死亡，进入生命，真的有一份生命的能力。但暂时来讲，教会仍未到达此阶段，我们对「人」还是没有特别兴趣。
除非这新朋友对你有帮助，对你有好处，那就不同了。有些修读商业的人，或做生意的人，自然会四处去认识新朋友，四处派名片、收名片。因为从商的，人脉广自然有好处，最好能相识满天下，搭通天地线。这一类人，对人会很感兴趣，不过是另外一种兴趣，英文称之为：Ulterior Motive (按：别有企图的兴趣) ，只想在他人身上得着一些好处，而最后也是为了自己，这当然算不上爱，只是为了做生意。
所以，你明白吗？我刚才讲到爱你的家人、爱你的朋友、甚至爱你的男朋友、女朋友，不能因此就保证他真是一个有爱心的人。为什么？请问一下，爱你的家人、爱你的朋友，最后谁是得益者？当然是你自己得益。你爱家人，你会得益；你爱朋友，你会得益，故此难以判断这是否出于你真正的爱，可能是，可能不是。相反，若你能爱一个毫不相识的人，你有爱的机会就会比较高。
我们可以看一段圣经经文，是关于爱这方面的，接下来也会集中讲解这段经文。马太5章43-48节「你们听见有话说：『当爱你的邻舍，恨你的仇敌。』只是我告诉你们，要爱你们的仇敌，为那逼迫你们的祷告。这样就可以作你们天父的儿子；因为他叫日头照好人，也照歹人；降雨给义人，也给不义的人。你们若单爱那爱你们的人，有什么赏赐呢？就是税吏不也是这样行吗？你们若单请你弟兄的安，比人有什么长处呢？就是外邦人不也是这样行吗？所以，你们要完全，像你们的天父完全一样。」这段经文里，主耶稣跟我们谈到「爱」这回事，而我会分三个层次讲解。
 

「爱」的第一个层次：不求回报的爱
首先第一个层次，可以从马太5章46-47节开始。当中讲到「你们若单爱那爱你们的人」，若你单爱你的兄弟、你的朋友、你的好友，那有什么特别呢？就是那些外邦人，就是那些不信神、不认识神的人，都可以爱他的兄弟、朋友、好友，甚至乎我可以大胆地多说一句，就是那些大贼、强盗也会如此。你别以为那些穷凶极恶的大贼，就不爱他的家人。不，他们也会很爱自己的家人。
所以，若你只去到这个阶段，这个层次的话，那你只不过与那些大贼没有分别。主耶稣说：若你只单单爱你认识的人，你爱他，他也爱你，这又有什么特别的呢！除非你去爱那些你不认识的人，你去关心你不认识的人，那就不同了。当你去爱你所不认识的人，当中只有一个原因，就是「为了爱」。
因为当你去爱那些不认识的人，你是不可能推测到对方的反应。但当你去爱你所认识的人时，情况就不同了。因为你知道，你今天请他吃饭，下次他会倒过来请你吃饭。你知道会有回报，不会吃亏的，你知道你对他好，他自然会对你好，有来有往。但对于那些不认识的人则不同，可能你对他好，他反过来骂你一顿，这是很冒险的，因为彼此不认识，所以你不能推测对方一定会对你好。
爱你所不认识的人，这是一种不求回报的爱，也是一个「爱」的标准。真正的爱，是一份不求回报的爱，这是难以做到的。所以，先前我提到，即使在家人里也未必能做到此程度。没错，父母会爱儿女，不过是否真的不求回报？这则不能肯定。父母会爱你，但最后你是要还清的，到清算时可能还要加上利息。因此，很多父母都会对儿女诸多要求，要求这样，要求那样，要求你照他们的路去行，要求你将来怎样对待他们……可见父母的爱也不过是人间的爱，而并非圣经所讲的爱。
圣经的爱是不求回报的爱，故此你可以去爱一个陌生人，即使往后再没有机会遇到他，你仍然会爱他，这就是圣经的爱，也是第一个程度的爱，就是学习去爱一些你所不认识的人，学习去对一个普通人有兴趣。若你去爱人的话，自然会对人有一份兴趣和关心；若你对人毫不感兴趣，全因你根本上不爱人，只是一心想着自己。
所以，若你想知道自己是否有新生命？就要看看有没有神的爱在你里面，这是第一点。神爱世人，他爱每一个人，他对每一个人都非常有兴趣，都非常关心，会关切人的生活怎样，会关切人的情况如何，会关切人的需要，对每一个人都是如此的关切。
 

「爱」的第二个层次：爱不义的人
第二个层次，马太5章45节：「这样就可以作你们天父的儿子；因为他叫日头照好人，也照歹人；降雨给义人，也给不义的人。」这里再进一步讲到，爱那些不义的人，爱那些邪恶的人。这层次要比爱你所不认识的人更加艰难。
这些不义的人、邪恶的人，是你认识的，且你对他们的言行举止有着各方面的不满，有负面的态度，甚至你觉得你有理由不去爱他。为什么？因为他很坏，是个混蛋，所以你会觉得对方不值得你爱。
这是一种怎样的爱？是有条件的爱，他要达到某个水平，符合某个标准，你才会爱他。若达不到？那对不起了，请你自生自灭吧！因为你未到我的水平，所以我不能爱你。这是不是爱？不，若是真正的爱，就会无条件去爱。只要对方是人，你就会去爱他；只要他有需要，你就会去帮助他，并不会计较他能否达到某水平、某条件然后才去爱他。
很多时，我们对一些说话粗俗、做事态度差的人，都会看不起他们，会鄙视他们，会嫌弃他们。为什么？因为你觉得自己比他们好，有一份「自以为义」在你里面，会觉得自己比他优胜，而这亦是另一个问题。故此，主耶稣讲到：「为什么看见你弟兄眼中有刺，却不想自己眼中有梁木呢？」 (太7:3)

他眼里有一条刺，有一些毛病，这是他的问题，主耶稣没有否认他的确有问题，但为何你只看到他的问题，却看不到自己有问题？你岂不是自义吗？你岂不是骄傲吗？你岂不是批评人、论断人吗？当你批评人、论断人的时候，这岂不是罪吗？当你骄傲的时候，这不就是罪吗？为何你只看到他犯了很大的罪、他有很多的不义，而没觉察到自己的问题？我们需要求神怜悯，求神帮助我们除去这份自我，除去这份自义，这样我们才能够学习去怜悯人。
正因为对方有毛病，你才需要去爱他，你明白吗？很多人都会愿意爱好人，好的人已经很多人爱他们，他们不需要你去爱。正如有病的人才需要医生，健康的人本来已很好，不需要你额外的照顾。这是主耶稣所讲的：「康健的人用不着医生，有病的人才用得着。」 (太9:12) ，正因为他在病的状态里，才需要你用爱去帮助他，用爱去感化他，让他生命可以有改变的机会。如果他是一个生命没问题的人，也没特别需要你去爱他，因为他已有很多人争相去爱他，他已有足够的爱。
这是第二点，要对那些你不满意的人，除去自己的骄傲，好让神的怜悯可以充满着你。这时候，你就不会再带着一个批评的态度，不会再带着负面的态度，反而带着一个怜悯的心态，想法子可以怎样去帮助他，怎样去爱他。
 

「爱」的第三个层次：牺牲自己去爱故意得罪你的人
最后一点，马太5章44节：「只是我告诉你们，要爱你们的仇敌，为那逼迫你们的祷告。」这里讲到，要爱那些伤害过你的人，甚至是那些有心伤害你的人，你都愿意去爱他，这是非常困难的。若对方无心之失伤害了你，你要去宽恕他，这相对比较容易。如车厢拥挤，对方不小心踩你一脚，虽然很痛，但他不是故意的，那就算吧。岂料原来他是故意的，不单给你踩上一脚，还要用力地踩下去，因为他觉得你刚才碰撞了他，所以他要报复补偿，是故意伤害你的，专门跟你作对头的人，你要去爱他，这些真是艰难中的艰难。
刚才第二点讲到，要爱不义的人，爱一些恶人。虽这些恶人是做了错事，但他所做的错事，不一定做在你身上，不一定是直接伤害你，你可能只是旁观者，见到恶人伤害其他人，而你看不过眼，你也不满他的恶行。当你要去爱这些恶人时，也感觉到很困难。但马太5章44节所讲的，是要爱你的仇敌，即这次的恶，是直接做在你身上，是直接伤害你，你是身受其害的受害者，而主耶稣说：「你去爱他吧。」
这样的爱，当然相当困难，这也是第三个层次的爱。如果你只是刚起步阶段，我不要求你从第三个层次开始，这个太深了。你就先从第一个层次开始实践，去爱一些你不认识的人，因为你不认识他，他是好、是坏，你也不得而知，在一份无知里是比较容易去爱。
第三个层次的爱，这就难多了。你需要牺牲自己，需要放下自己，然后才能去爱他。若你不能放下自己，仍耿耿于怀地记着他曾经给你打小报告，试问你又怎能去爱他呢！你永不能忘记那次他伤害你时所留下的疤痕，不愿消除这疤痕的烙印，你是没可能去爱他的！唯有你愿意牺牲自己，放下自己，才可以去爱你所不爱的人。
故此，在第三层次的爱里，你必须要舍己，必须要放下自己才可以去爱。还记得在讯息开始时，跟你谈及现今社会的可悲情况吗？为何彼此已经是一家人，是夫妇，仍然不能够爱对方？现在我告诉你答案，就是因为他们仍然未能够放下自己！虽然他们很想爱对方，但又不能放下自己，故此他们一方面爱自己，另一方面爱对方，结果不单爱不了，更造成不少的伤害。
圣经告诉我们的真理是：若你不肯放下自己而又想去爱对方的话，这是不可能的，因为两者之间是有矛盾和冲突。矛盾和冲突在哪？在于你的「自我」，自我是非常强劲的武器，若不能够胜过自我，就尝试去爱对方，最后只会造成彼此的伤害。当自我仍在，而想要去爱对方时，那会怎么样？必定会用了自我的意思去爱，最后往往出来的结果变成管制性，变成强迫别人做自己喜欢的事情，甚至变成占有性。他以为这就是爱，但这爱却令人「窒息」，喘不过气来，以致对方反希望你不要爱我更好！这一切的问题，正是源于自我没有死去，所以圣经要告诉你真正的爱。除非你能够除去自我，否则你想爱也无能为力，是能力的问题，你需要的是能力，是从神而来新生命的能力。
 

有神的爱便能实时体现新天新地的美丽
让我总结这次讯息里的内容。我们要了解什么才是真正的爱，那就先要认清楚假的事情，以致可以找出真的来。你要知道什么不是真爱，才可以知道什么是真正的爱，而真正的爱并不像你所想的那么简单。若你想有这份爱，除非你有神的生命，而当你真的能够用神的爱去爱，那么你就可以做天父的儿子。做天父的儿子，也就是从神而生，就是你有神的生命。
当你正在读这篇讯息时，我要问你一个问题：你想不想有这样的爱？想不想拥有一份无私的爱？你要好好地问问自己这个问题，不要假设你一定想要，因为的确不是人人也这样想的。究竟你想不想有这样的爱？你想不想有这样的生命？你想不想有这一份无私的爱？你会否认为这样的爱是很宝贵？很荣耀？还是你觉得这样去爱很痛苦？要我放下自己，要我去爱那些不义的人，要我去照顾那些不认识的人，要我付出那么多？
请你好好问问自己这个问题，因为可以有两种完全不同的看法。究竟你会觉得这份爱是吸引？还是你会觉得这样的爱是一份很重的负担？你是需要做出这个选择，而我的责任只是告诉你知道，圣经的教训是怎样，真理是怎样，然后每一个人都要自己选择自己所要走的路。
天国美丽的地方在哪？天国之所以是一个非常美丽的地方，乃因一群有神生命的群体，当中每一个都有神这份爱，这份无私的爱在他们里面，这就是天国，就是天国降临的体现。你可以想象这样的国度与现今世界的情况是完全不一样的。现今世代，基本上每个人只会顾及自己，只想着自己的需要，自己的困难，自己的喜好，全都是「我、我、我」！
但去到天国，完全不是这回事。去到天国里面的人，必须是充满这份爱。所以，若教会在现今世界上不能有这份爱的话，就不可以进入天国了。否则，只会使到天国变回世界一样，与世界没有分别，那我们倒不如留在世界，何需要进天国呢？
最后看一段经文作为结束，这段经文是描写到将来天国是怎样的一个景象，将来神的国，在新天新地是怎样的呢？
以赛亚书11章6节：「豺狼必与绵羊羔同居，豹子与山羊羔同卧；少壮狮子与牛犊并肥畜同群；小孩子要牵引他们。」羊羔的意思是很年幼、幼小，就是很幼小的绵羊和山羊，它们与谁在一起？与豺狼和豹在一起，它们可以一同生活；少壮狮子可与牛犊、肥畜，一同群居；小孩子要牵引它们，是一个小孩子牵引一头狮子。你能想象这幅图画吗？
以赛亚书11章7节：「牛必与熊同食；牛犊必与小熊同卧；狮子必吃草，与牛一样。」牛是吃草的，但竟与熊一起同食；小牛必与小熊同卧，一起睡觉；狮子与牛一样的吃草。
以赛亚11章8节「吃奶的孩子必玩耍在虺蛇的洞口；断奶的婴儿必按手在毒蛇的穴上。」讲到一些年幼仍在吃奶的婴孩在玩耍，可能只是五、六个月大的婴孩，他在哪儿玩耍？竟在毒蛇的洞口玩耍，虺蛇是一种有毒的蛇，在毒蛇的洞口玩，你会认为这种事情有可能发生吗？
以赛亚书11章9节：「在我圣山的遍处，这一切都不伤人，不害物；因为认识耶和华的知识要充满遍地，好像水充满洋海一般。」这段经文全是描绘一个新天新地的图画，在那里所有的一切都不伤人、不害物。连地上的野兽也不会伤害人，连非常凶猛的狮子、老虎、豺狼等，这一切本来很残暴的动物，甚至毒蛇也不会攻击人，也不会攻击其他动物，牠们全部都可以和平共处！
就是因为这样，天国才会美丽，也因为如此，天国才值得我们进入。为什么能够和平共处？当中只有一个原因，就是因为有神的爱在其中，这是在新生命里首个非常重要的质素。而神的爱这份质素，并不是要将来去到天国的时候才有，而是现在已经可以拥有，已经可以体现。圣经说到，如果你现在是有爱心的，你就知道你已经脱离了死亡，已经进入了生命，将来还要进入一个更加荣耀的生命里，那时全地上都是有神的爱、有神的生命的人。
 

完
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