李馬可牧師主講
成為神的兒女
 

我們繼續看新生命系列，今天以約翰一書3章1節來開始：「你看父賜給我們是何等的慈愛，使我們得稱為神的兒女，我們也真是他的兒女，世人所以不認識我們，是因未曾認識他。」這經文主要談到一個很重要的事實：我們可以被稱為神的兒女。約翰特別談到藉此來叫我們看，神所賜給我們的是何等慈愛。要明白約翰為何這樣說，我們必先要明白成為神的兒女有何等意義。神對我們的慈愛是非常高超，何等的慈愛，以致我們能被稱為神的兒女。一個新生命的內容就是包括了一個有新生命的人是神的兒女。
 

神和我們的關係就如父親和子女的關係
因神對我們的慈愛，以致我們能被稱為神的兒女。被稱為神的兒女，換句話說，神就是我們的父親。雖然這方面是大家耳熟能詳的事實：神是我們的父親，我們是他的兒女，但我們知道這是什麼意思嗎？真正的了解有多少？神應該不會生兒子，那我們如何成為他的兒女？很明顯，這是一個描寫。聖經常常如此，藉這世界我們所認識的事物來作比喻或例子，幫助我們明白屬靈界的事情。屬靈界是天上的，我們從未去過。如何才能令我們明白屬靈界的事情，就要用我們所熟悉的事情來作例子，這是聖經常用的手法。當然不是說神生了你和我，問神在哪間醫院生了我們，廣華或是瑪嘉烈醫院，不是這問題，而是形容我們和神的關係，如父親和子女的關係。進一步去問的是，父親和子女的關係又是怎樣的呢？
我們可以思想自己和父母的關係。你和爸爸的關係如何？父親供書教學，養育我們成人，照顧了我們二十多年。同樣，神也是如此，像父親一樣，看顧養育我們。除此之外，還有什麼呢？可能大部份人能想到的關係就到此為止。
沒錯，神會像父親般照顧養育我們，這是我認識跟隨神多年來清楚體驗到的真實。正如以前與大家分享的，有次我在國內工作時遇到騙徒，騙去我大約八成的月薪，那月的生活費自然捉襟見肘了。在國內賺的已經不多，只僅糊口，更何況失去大部份薪金，那剩下的兩成怎應付生活，繳房租也不足夠。但特別的地方是，這事發生後，當天我完全沒有任何憂慮、擔心，這是多麼特別，和我一起生活的太太可為我作見證。為什麼我不擔心？因為我知道，亦曾一次又一次經歷過很多神在當中的工作，把這些總結在一起，神讓我在任何事情上安然。我安慰太太不用擔心，神會供應我們的，正如他以前供應的一樣，在任何的境況下都不用擔心。這就是經歷過神，作為他兒子所應該有的狀態。正如你地上的父親會照顧你，你從來不用擔心沒有錢交學費，沒有錢吃飯，諸如此類的事情。你不會擔心，因為到時候，你的父親會為你預備。當你有一個好的父親照顧你的時候，你從來不會擔心這些事情，你只會擔心那些你地上的父親也不能解決的事情。我所經歷的，很多人都會很擔心：那個月如何付房租和膳食？回家怎麼辦呢？我的屋主住在我樓下，總會見到他，走不掉，怎麼辦？遲了幾天不繳租，他自然會追問原因，不能拖太久。那天，我跟太太說，不用擔心。事實上我完全沒把這件事放在心上，只將它交託給神。而正如我的盼望、期望，神的確在兩三天後帶領我們解決了問題。這是多麼真實，神作為我們的父親對我們的照顧和承擔。但這不是我今天特別想說的部分，因為大家都知道。
 

以真面目向神禱告
我想講另一些部分，如祈禱方面。你們都會常常祈禱的，在祈禱中有數件基本的事是很重要的，若你想你的祈禱是有效。
當你祈禱，第一要緊的是你有一份認識、有一份信念，神是臨在當中，你不是向著空氣祈禱，否則如向著牆壁祈禱，聲音來回反彈，這是沒有意思。你應有一份信念、認識，神與你同在，你是去到神面前向他祈禱，那你的祈禱才有目的，而不是放的無矢。
不單知道神是在這裡，你更要知道的是，你正在和神傾談，他和你的關係如何是非常重要的。你一定試過與別人談話，和不同人談話會有不同的表現和心情。例如，你和陌生人談話或問路，在陌生環境，你會很不自然，除非你很習慣跟陌生人說話。你可能會弄手指甲，抓著衣服、褲子，手不知放在哪裡，很緊張，甚至很拘謹，很客氣，不知道應說什麼話。但若跟很熟識的人談話就截然不同，你會完全放鬆、放膽，你是怎樣的人便會怎樣。但在陌生人面前，有很多事情或你真實的一面就不會表現出來，除非回到家裡。所以當你探望朋友，稱讚對方的子女乖巧的時候，他們的媽媽大多會說：「當然如此，有訪客來，他們才特別乖巧，但當客人離開後，他們便立即像鬆脫了繩子的猴子。」很多小孩子都會如此，乃正常表現，我們也會如此。在別人面前我們會很得體，就如你們上課，若某一課有視學官在場，大家都會合作。當老師發問，同學便會立即舉手回答，但平時卻不會如此。
即是說，當我們去到神的面前會是一個怎樣的面目呢？是真面目，抑或像對不熟識的高官一樣，用很多客套說話作開場白：「我感謝你，能夠認識你真是三生有幸」等話，很恭恭敬敬的樣子，很乖巧懂事般？但那不是你的真我。你會表現得很得體，很感恩讚美，但平時你卻不是這樣的人，只是去到神的面前你便要懂得做了。因此，你要了解你和神的關係會直接影響你的禱告。很多時我們視神高高在上，比皇帝更高，像你面對學校的校長、教授等，不敢造次，必恭必敬，但這不是聖經所說的。去到神面前，其實是爸爸和子女；神是我們的父親，我們是祂的子女，這是聖經對我們說的。不是你在街上碰到一個不認識的人，而是回到家，你和家人的關係，這就是聖經所要表達的，視神為我們的父親。
 

世上唯有基督教叫我們視神為父親
以我認識，這世界上沒有任何一個宗教會這樣表達的。任何宗教都說有神，但沒有一個宗教會把神看為我們的父親。我們中國文化都有很多神和民間信仰，例如玉皇大帝，多麼高高在上的皇、多麼大的帝！又或如來佛祖般高不可攀的神。其他的宗教，如回教，信奉阿拉，都是高高在上、偉大、不可褻瀆的神，在他的面前只有完全的俯伏，回教徒完全不會有膽量稱阿拉為阿爸。猶太教亦然，所以當主耶穌反傳統稱神為父，猶太人便用石頭擲他，認為他褻瀆神，竟敢稱神為他的爸爸！這世界完全沒有任何宗教有這樣的觀念，因為對人來說，神是如此高高在上，宇宙萬物都是他所創造的。你是誰？竟敢稱神為父親？你和他有特殊的關係嗎？聖經有說明，我們也聽過，但我們真的明白是什麼一回事嗎？你和神的關係真的如爸爸跟子女的關係嗎？我相信很多人只是掛名而已，即是說口裏雖然稱神為父親，但去到他的面前卻只視祂如高官。你和你父親談話是如此的嗎？
聖經還稱神為亞爸父。亞爸不是常用的詞語，在猶太的文化中那是親密稱呼的表達，相等於你稱他為Daddy (按：爹地) 。中國人大多稱爸爸為父親，特別在寫信的稱謂，以前的信件更要寫作「父親大人膝下」，可以想像正如你俯伏在父親面前，那份必恭必敬的態度。那時並沒有Daddy這個觀念，我整生也從未試過稱呼我爸爸為Daddy，充其量只叫他為阿爸。偶爾當我聽見有同學稱呼他父親為Daddy的時候，都會很羨慕。我的家庭是很舊式、很傳統，爸爸很有威嚴，這是中國文化的問題。我和父親的關係是非常疏離，所以若以這樣的關係來想神便十分糟糕了。在我的回憶中，我和父親談話的機會不多，除了很必要的對答，例如為何不交功課等等，但那不是傾談。我一般跟媽媽談天。在中國文化傳統上，父親是長輩，嚴肅、有尊嚴，所以不會和你親密相處，以致形成很大的隔閡，這是很可惜的事情。可是，以色列人的父子關係不是如此，他們的關係非常親密，所以子女稱父親為Daddy。
 

浪子的比喻 － 爸爸對兒子熱切的愛
在聖經的浪子比喻中，兒子離家去了，但後來覺悟要回家找爸爸，你還記得那一幕嗎？當他回去找爸爸的時候，他的爸爸如何？他爸爸從遠處看見一個人好像他兒子的時候，立即從家裡跑出去，是跑啊！我未曾見過我的爸爸跑出來，除非追打我！跑出來之後還擁抱兒子！我在傳統的家庭長大，一生中也從未試過跟爸爸擁抱！你若試過，你真是幸福了。但浪子的爸爸跟他兒子擁抱，兒子也不小了，在外闖蕩，最少也二、三十歲吧。擁抱之後，還要連連親嘴！保守的中國人會覺得嘔心，但這卻是猶太人的傳統，一連左、右、左三次的吻面頰，有些更熱情的可能多至五、六次。中東、阿拉伯或猶太人都是比較熱情、親熱的民族，而中國人也許受孔子儒家思想的影響，止乎禮，距離會較疏離。
這或許能改變你對神的觀念。比喻中的爸爸當然是說神，他作為你的爸爸，你會想過他會擁抱你嗎？他會跑過來擁抱你、抱著你，和你親嘴。當你祈禱的時候，就是去到和你有如此密切關係的神的面前，那就完全不同了，有別於面對一個陌生人，難以把你心中的說話啟齒，你擔心所說的會否令對方不開心。若那是親愛的爸爸，有什麼話你說了會讓他不高興的呢？沒有，只要真心放膽直說便可，這是一件聖經想告訴我們很重要的事情。聖經叫我們稱神為阿爸父。羅馬書8章15節：「你們所受的不是奴僕的心、仍舊害怕；所受的乃是兒子的心、因此我們呼叫阿爸、父。」這裡說明我們與神的關係，不是如奴隸般，對主人必恭必敬，心存害怕。他從左來，你要往右走，最好不要讓他看見。不是這樣，而是說我們是他的兒女。聖經說的關係不是一些抽象的道理，而是我們可以體驗的事情。在生命中你有沒有體驗過你是神的兒女，他是你的父親？以致你可以稱他為Daddy。在這裡不是說你在禱告的時候，純粹口中稱神為Daddy，而是指你打從心底發出這個稱呼。任何人都可以很隨口的說出來，而是你能否打從心底認同，發出這個稱呼來，因感受到神真是我的Daddy。Daddy的稱呼絶對沒有任何不尊重或不恭敬的意思，只是這個稱呼代表著一個很親密、很親切的一種關係，乃為一個愛的表達。這是新生命所帶來的一個改變。
 

作神的兒女是新生命帶來的改變
看跟這個有關的另一節經文，約翰福音1章12節「凡接待他的，就是信他名的人，他就賜他們權柄，作神的兒女。」13節「這等人不是從血氣生的，不是從情慾生的，也不是從人意生的，乃是從神生的。」當這兩節在一起，可知當一個人是從神生的，有一個新生命的時候，他就被稱為神的兒女、有這權柄做神的兒女。做神的兒女就是這個新生命所帶來的改變，即是說本來你並不是的。稱神為父親，只有基督徒可以，並不是世上所有的人都可以這樣。因此，約翰說神所給我們的是多麼大的慈愛，那不是指全世界的人。那有新生命的人就開始經歷這個真實，經歷他和神的關係有很大的改變。當你還未有新生命，你和神只是一個創造主和受造物的關係。當然神作為創造主，他有責任和承擔去照顧他所創造的。例如你造了什麼，你都有責任為他安排、給予照顧，有所承擔，但這不代表一個爸爸和兒子的關係，兩者之間是頗不同的。正如我爸爸是一個樂於助人的人，他愛幫助親戚或鄉里。當年我們在香港，當鄉下有親戚來，我爸爸便幫他們找工作、找地方居住、給予各方面的照顧，所以我的鄉里都很尊重我的爸爸。我爸爸很熱心的為他的鄉里四出奔走，但他們不是他的子女，照顧他們是一件事，但卻不同於爸爸照顧子女。
這裡說明若我們有了新生命，我們和神之間的關係就不只是創造主和受造物，而是更進一步，兩者之間有更密切的關係，我要強調的就是與神這份密切的關係。你和神之間的關係如何呢？你去到他面前，是否能如子女去到父親面前那樣放鬆，能夠以真面目去接觸他，不需要任何得體的表現？這是第一點，論到我們和神之間的關係。
 

神賜權柄予他的兒女
希伯來書1章5節：「所有的天使，神從來對哪一個說：『你是我的兒子，我今日生你』？又指著哪一個說：『我要作他的父，他要作我的子』？」這裡說明神不會視天使為兒子，所指的是所有天使，千千萬萬，比我們更有能力，更有智慧，能做更多事情的天使。聖經常常說，當人遇見天使，反應是很懼怕，所以天使第一句說話就是安慰人，叫人不要怕。雖然如此，但奇怪的是，神並沒有叫天使作為他的兒女，所以約翰叫我們看清楚。神沒有選有能力的天使這生物為他的兒女，卻叫我們這麼卑微的人為他的兒女，天使亦未能達到這等級。在天國最高的是神，之下最高的是什麼呢？一個國家最高當然是君王，之下便是皇后，然後便是太子，宰相看到太子都要行禮，因為太子的地位比宰相還要高。而在天國最高的級別，即是神以下就是他的兒子。因此，你要明白將來去到天國，你會看到那些天使、天使長去歡迎我們，用羨慕的眼光來歡迎我們這些神的兒女。他們雖然作為天使和天使長，但沒有這份榮耀，當然這完全是神的慈愛，所以約翰叫我們看。神為何不選天使，而選我們呢？若由你選，你可能會選天使作為兒女，但神卻不這樣選。特別是世人不認識我們是神的兒女，因為他們不認識神，但天使認識神，即是說天使會認識我們是神的兒女。例如巴士司機不認識我們是神的兒女，所以我們搭巴士仍要付錢，但天使認識我們是神的兒女。魔鬼，甚至他的手下 － 邪靈也會認識，而且他們都會尊重我們的身份，就是你自己也可能不知道這身份，但他們知道。
神賜我們權柄作他的兒女，所以作神的兒女與權柄有關。作你爸爸的子女就與權柄沒關係，因為一般你爸爸沒有權柄，除非你爸爸是高官。但神不是普通人，是一個君王，作他的子女就與權柄有關，所以那裡用上「權柄」這個字。魔鬼會知道你是神的兒女，他都會尊重你這權柄。因此，一個真的基督徒，一個是神的兒女的人是有權柄和能力趕鬼。為何他能夠趕鬼？因為他懂畫符？能夠背聖經？都不是。魔鬼知道誰是神的兒女，而神的兒女就有一定程度的屬靈能力權柄，這權柄是神給予的，是魔鬼所尊重及順服，故此他們可以趕鬼。
幾年前，發生了一件事情。一群信徒去越南傳福音，有一次從胡志明市坐旅遊車，從前叫西貢，解放後改名胡志明，為記念他們的領導人。約兩、三小時的車程，到達一個叫大叻的地方，跟一群當地的信徒作一些傳福音的工作。到達目的地已近黃昏，一起吃晚餐。突然，有位弟兄急速敲門找其他人，當問發生什麼事的時候，那位弟兄便說中途上車的其中一個人很不正常。當他們趕去看的時候，發現她整個人顫抖得很厲害，還嘗試傷害自己，把頭不斷撞向牆。信徒們也很害怕，雖然捉著她，但她力大如牛，合四人之力才僅僅捉住她。兩個人拉著手，另外兩個人拉著腳，按著她。當她不斷掙扎時，更發現她的面容開始改變，目露凶光，因此他們便判斷她是邪靈附身。於是，他們一起禱告，呼求主耶穌的名來趕鬼，擾攘了一陣子，卻完全沒什麼結果。那人仍然不斷掙扎，後來其中一位信徒提醒大家，縱使把鬼趕走了，也要叫他不要返來，否則徒勞無功。因此，他們再祈禱，奉主耶穌的名，把鬼趕出去，並吩咐鬼不許再回來。這次似乎見效，她也平靜下來，當她神智回復過來，便很訝異地問為何所有人都聚集在她的房間，她自己完全不知道發生了什麼事。告知她事情後，各人覺得累了，便從房間離開。
正當他們拾級而下之際，突然聽到二樓有人不斷大叫：「主耶穌基督的十字架！」於是，大家又走回去，發現一個弟兄舉起雙手大叫主耶穌，因為那人又再被附身，正從房中衝出來。幸好二樓有圍欄，若弟兄不阻攔她，她便會跨越圍欄，直墮樓下，掉下去不死也會重傷，所以弟兄竭力擋著她，縱使他不懂如何有效地阻擋著。始終一人之力不太足夠，希望大叫能奏效。幸好似乎有點功效，她不再衝出來而退回房間。其他人也一擁而上，按著她，但這一次的掙扎更激烈。她的表情很凶猛，面容不像人的樣貌，而是面目猙獰、邪惡，她的力氣亦更大。那位弟兄說，由於之前他用盡一切力氣按著她，那時已沒有力可撐下去了。於是，大家又再開聲祈禱，情況很混亂，這樣又擾攘了一陣子。有位弟兄提議，叫那被鬼附的人祈禱，但她說不懂祈禱，故弟兄請她跟他一句一句地說。但她似乎不大願意祈禱，她一句一句的跟著唸，但並不是心甘情願的說，更發現她的眼睛四處張望，一副心不在焉的樣子，所以有人囑咐弟兄小心。
後來，被鬼附的那人說口渴，他們便給她一杯水。放鬆她，讓她坐起來喝。可是，如電影情節般，當各人一放鬆，她又再次發難，跳了起來，把弟兄嚇一跳，各人又再七手八腳的按下她，這樣又擾攘了好一陣子。有一個弟兄叫大家安靜，然後只叫一個人祈禱，求主用他的寶血潔淨他們，這一次成功了。經過了數次交戰，最後終能趕走那惡鬼。事後他們檢討整件事，發現大吵大鬧於事無補。得力在乎平靜安穩。各人亂哄哄便沒有平安了。這尤其重要。不只趕鬼，應付任何事件情況，作為一個倚靠神的基督徒，要有力量，第一是需要平靜、平安。神做事絶不是亂哄哄，而是很有秩序和次序。為何有秩序和平靜？因為一切都在他的手中，在他的控制當中。為何會亂？因為失控，你一亂便失去能力。經過這些擾攘之後，他們懂得如何安靜、倚靠神，沒有太多的人的意思，便能在很短的時間內成功把邪靈趕走。
這是第二點，若你真是神的兒女，人若不認識神的話是不會知道你是神的兒女，但天使知道，魔鬼也知道，而且尊重這份權柄、能力，因為這是出於神。因此，他們能夠趕鬼，並不是因為我們有什麼能力，而是神將他的權柄給了我們。我們作為他的兒女，就可以運用這份權柄，按著神的心意、旨意來運用。第三點，是你和教會之間的關係。
 

弟兄姐妹與教會之間的關係
若你有了這新生命，你和教會的關係有何改變呢？每個有新生命的人都是神的兒女，亦即是神都是他們的父親。這樣的話，他們之間的關係便是兄弟姊妹。既是同一個爸爸，大家便是兄弟姊妹。聖經說是弟兄姊妹，都是一樣，教會中大家都如此彼此稱呼。但要知道這不單是一個稱呼，稱呼很容易，你怎樣稱呼他都可以，問題是，這是否一個事實。當我們說是神的兒女的時候，我不是說一些抽象的事，而是一些你可以體驗和經歷的事情。我和你說的是經驗之談，你有否經歷過在教會裡面，和那些屬神的人之間的關係真如兄弟姊妹嗎？若你有，你就有這新生命；若你沒有，那你就尚未有這新生命，因為你們的父親不同。你可以在街上稱任何一個人為大哥、大姐，那是賣報紙的、賣菜的……但他們不會視你為一家人，雖口中如此稱呼你。
可惜，在教會中，口是這樣稱呼，但實際關係卻不是，為什麼？因為你沒有這新生命，當你有這新生命，就有這真實的改變，這關係就真是一家人。為什麼？在約翰一書5章1節指凡愛父親的，一定會愛他的子女，很實際的事情。為何你會愛你家中的弟兄姊妹，因為大家都是同一父親所生的。你愛你的爸爸，當然會愛他所生的兒女，即是你的弟兄姊妹，很自然的事情。所以這等同說，若你不愛弟兄姊妹，你就不愛神，聖經說的是很容易理解的事情。在我自己的經驗，和教會內屬神的人的關係的那份密切，遠超過我肉身的兄弟姊妹，不只是超過，而是遠超過。當然我也會關心我肉身的兄弟姊妹，很想他們能認識神，很想他們得救，但大家的關係不是很深入，為什麼？因為大家的方向不同，大家追求不同的事物，沒有心靈上的相通。你會關心他們、愛他們，但不會有一份心靈相通，因為方向不同，有這限制在當中。但和屬神的人，即使有些情況下，大家是初次見面，都像是很相熟，因為大家是走在同一條路上，向同一方向。這是需要了解的事情，這就是新生命的標記。
你們都認識教會中有姊妹二人住在一起，一起生活。她們不是因為家中沒地方住，也不是為省錢而共住，那不是最主要因素。為何她們要住在一起？她們想學習彼此相愛，共同生活，這一點是非常重要。屬靈的生命是這樣學習的。在我跟從主，不斷的認識神，當了基督徒的這些年日中，大部份時間我都是和其他的兄弟姊妹和同工一起生活。在教會和不同的同工一起生活的時候，有些人來探訪我們，都會覺得很驚訝。有一次一個傳道人來到我家問我們，為何你們會一起生活呢？他年紀不小了，但他和一起生活多年的女兒同住仍然覺得很困難，到現在女兒結了婚，他也情願女兒搬出去住。因為他覺得一起住，大家性格不同，愛好和做事方式不同，會很麻煩，自己住自在得多，所以他對我們同住一事覺得很驚訝。而當他進一步發現我們不只同住，還共用金錢，錢財無分彼此的時候，他更是詫異。
真正的一家人，是不分你我。那時我教書，當校長知道我的薪金是和我同住的同工一起用的時候，我的校長也很詫異，這就是一個見證。在這個社會、世代，人與人之間是沒有這種關係，真正的肉身家庭都會破裂、分開，甚至婚姻上也可以弄至很不愉快，所以為何我們說是新生命、新人類，就是他們能夠和其他人一起生活、相處。在一起住的時候是很開心，而不是覺得很麻煩，否則沒有必要一起住了。我們一起住的那份歡樂是很多的。其實你可以想像住在一起的人數很少，例如一、兩個人，是很孤獨的。因此，這個世界上有很多孤獨的人，把自己關在房內，只對著遊戲機、電腦。你沒有這份生命，便無法與人產生彼此間的豐富生命，生活上若能有更多人參與，生命中會有更多豐富的生命和喜樂，這就是新生命的標記。雖然我們的背景不一樣，個性不同，但在當中能夠如一家人般相愛，這就是對世人的見證。為何主耶穌說，若你們能彼此相愛，世人就知道你是我們的門徒？這世界看不見這種情況，自己一家人也難相處，更何況和別人一起住？他們會覺得很難想像。現在年紀已不小，十多、二十歲住在宿舍可能比較容易，但到三十歲便困難了，你可曾看見一個三十多歲的人能夠和別人同住，建立一個家？在這世界上沒有，除非在神裡面，在他裡面有光，這就是對世人的見證。這就是第三部份。
 

神的兒女有神的性情
最後一方面的改變，第四點。我們怎樣知道一個人是神的兒女？用什麼量度？你怎麼知道那個人是誰的兒子？在世界上可以看出世紙，確認誰是父親和兒子。在屬靈上是否看領洗紙？不是這樣看，看不到的。有兩個方法可知道一個人是否神的兒女：第一，神站出來作出聲明，等同你爸爸說你是他的兒子。另一個就是看你和他的樣貌是否相似。你可有聽過「like father, like son」這個英文諺語嗎？即是有其父必有其子，爸爸和兒子是相似的，一般的情況是這樣的。因此，如何知某人是否神的兒女，很簡單，看他是否像神便知道。你可有見過一個爸爸和兒子一起出現，看起來頗相似的，而且可想像他再過二、三十年也是這個模樣，如一個模子刻出來的。當嬰孩剛誕下來，別人會說他像爸爸，或像媽媽。是的，作為兒女，會有父母的基因在裡頭，遺傳到某些特質。不一定是樣貌，可能是膚色、頭髮、高度，更會有在性格方面的相似，和神的關係也是如此。
如何知道那人是否神的兒女？看看他們是否跟神相似。怎樣知道神的性情如何？看聖經便知道。神的兒女必有神的性格，喜愛公義、光明、良善……那你便曉得那人有神的DNA (基因) 在裡面，不是困難的事情。因此，新生命是會帶來性格上的改變，我們的性格會成為有神的性格在裡面。一個本來性格暴躁的，後來會改變成為溫柔，因為神的性格不是暴躁的，神是謙卑、温柔的；一些很軟弱怕事的，你會發現他們現在卻不是這樣了，變得剛強，因為神是剛強的，不是暴躁，他能夠為真理而站立，不會隨風擺柳。
之前我便認識這樣的人的改變。那時在加拿大有一對夫婦，從馬來西亞移民過來，帶著一個兒子。那個女的個子很小，看她的樣子便知道她是柔弱和怕事的人，你和她接觸便知道。那時她帶著一個五、六歲的兒子，卻被兒子弄得團團轉，完全不能處理事情。說話聲音很小，輕聲細氣，很軟弱和怕事，怕這樣、怕那樣。她來到之後，有機會接觸教會，學習聖經，認識神。一兩年後，你發現她的性格改變了很多，開始可以控制兒子，叫兒子聽話，這是困難的。即使在公司遇事，她的表現也很不同。當她轉告我們當中的情況，我們聽後都覺得很驚訝。她在公司遇到有些同事將犯錯的責任推在她身上，那不是她的錯，但她竟然能在開會時挺身而出，很清楚大聲的把事情的真相告訴大家。以前她只會瑟縮一角，這就是神的改變。她開始有神的性情，而不是怕人、懦弱、怕事，覺得是對的，便會為真理而站立。那些很自私的人也能被神改變成為慷慨，願意把自己所有的拿出來，去照顧其他有需要的人。故此，若你想知那個人是否有神的生命，你會看見對方的生命開始有改變，一年一年地改變。沒見她兩、三年，已不能認出對方了，以前他不是這樣，難以想像，這就是新生命，開始有神的性情在裡面。
 

神能令人有脫胎換骨的改變
以前懶散貪玩的，都會改變，我自己就是這樣。我的家人都說我小時候很懶惰的。我媽媽曾說，若他們不在，我一定會餓死，縱使她離開前，煎一塊大薄餅，掛在我的頸上，我也會餓死。因為我咬兩口就會停下來，稍稍伸長脖子也不願意。可想而知我是多麼懶惰的人，不喜愛勞動。可是，當我信主之後，我的生命被神改變了，完全不同，成為一個節制有紀律，很努力追求神的人。從前因為我懶惰，不肯讀書和只愛玩耍，成績很差，不是我愚蠢，我不算太愚蠢，普普通通的。這就是性格上的改變，藉著這改變，你可以看見神的能力是真的。
神是真的，為什麼？因為你看見的不是一件會短暫過去的神跡，而是這個人的生命有著脫胎換骨的改變，而這改變是繼續下去，數年後這改變也不會失去，你會常常見證到這個神跡，神的作為。這就是第四點，自己的生命會不停地在改變。生命不是靜止的，是會不停長大和進步。
神給我們的是非常寶貴的恩典，叫我們可以能夠成為他的兒女，有那份權柄，有那份生命力，與他有那份緊密的關係，和一大群弟兄姊妹互相一起生活的那份豐富，這都是神在他的恩典中賜給我們的。我希望你能經歷到這些，不是一些理論。當你經歷到這些的時候，你的生命便會非常豐富。
 

完
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