李马可牧师主讲
看见神的国
 

今天继续「新人类新生命」系列，看另一特征的教导。约翰福音3章1-3节：「有一个法利赛人，名叫尼哥底母，是犹太人的官。这人夜里来见耶稣，说：『拉比，我们知道你是由神那里来作师傅的；因为你所行的神迹，若没有神同在，无人能行。』耶稣回答说：『我实实在在的告诉你，人若不重生，就不能见神的国。』」
经文说到有一个法利赛人，法利赛人就是当时以色列的宗教领袖，他的名字叫尼哥底母。这人很景仰主耶稣，所以夜里去找耶稣，说：「拉比 (就是老师的意思) ，我们知道你是由神那里来作师傅的。因为你所行的神迹，若没有神同在，无人能行。」耶稣就在这场合里，告诉他一件很重要的事情，就是：「人若不重生，就不能见神的国。」
将这句话从负面转为正面，意思就是人若重生了，就能见到神的国。这话不太难理解，即一个有新生命的人的特征，就是能看见神的国。请留意，主耶稣不是说他相信神的国、他知道神的国，而是他「看见」神的国。
相信很多人都听过「重生」这个词语，就是非基督徒也不会太陌生，因为基督教里常有「重生、得救」这类术语。重生就是有一个新的生命，但你要留意主耶稣当中所说的。他说：「如果你有新生命，你就能看见神的国。」从这个特征便可知道，你有了新生命没有？不是你自己说已重生就重生了，「重生」是可以被检查的。
 

什么是「看见神的国」？
什么是看见神的国？神的国是属灵的事情，是肉眼所不能看见的，那怎能看见？你有听别人说过，他看见肉眼所不能看见的事吗？所谓的「鬼眼」。相信你听说过，或看过这类的电影，称之为「鬼片」。当然，我不建议你去看这类电影，原因是免得这类电影情节印在你心里，令你心里常疑神疑鬼，而且看这类电影也没有什么益处。
看见肉眼所不能看见的事，一方面在电影剧情里有出现；另外，在中国的传说里，都有所谓「阴阳眼」，即不单可看见阳间的事情，连阴间的事情也可看见。他们会说特别在七月十四这日子里，在街上看见很多鬼魂等等的事情。究竟这类事情是否真确？有可能是真的，真的有部分人可以看得见，他们可以提出足够证据给人鉴证的。有某类人会在某一特别时刻或某个特别情况下，看见阴间的事情。
那么，圣经所说的「看见神的国」，是否指这一类？你在某一天晚上，突然看见这类事情，那就证明你已重生了？但是这类有阴阳眼的人，他们是非基督徒。非基督徒都能看见？究竟圣经所说的「看见神的国」是指什么？
举一个关于这方面的旧约例子，列王记下6章8-19节，讲述一件事情，当时有一国家亚兰，亚兰王与以色列人打仗。亚兰是一强盛国家，以色列则是较为弱小的国家。亚兰王在出兵前，与臣仆商议，要在某处埋伏，去攻击以色列的军队。
第9节说到，神的先知就打发人去见以色列王，叫他们要小心，不要经过某个地方，因为亚兰人已经在那里埋伏。所以，以色列王可以一次又一次避过攻击。
第11节，亚兰王就因这些事心中大感困惑，为何一次、两次埋伏都会被以色列人知道？他起了疑心，估计应该是军中有奸细向以色列王通风报信，必须把这个出卖军情的奸细找出来。
第12节，有个臣仆对王说军中没有人泄露军机，只是以色列中有一先知，他很厉害的，什么也知道。他将你在卧室内所说的秘密，都告知以色列王，所以王不能捉拿以色列。
第13节，亚兰王既知道事情的原因，便打算将这位先知捉住，这样便无人能帮助以色列。于是，臣仆说这先知正在多坍。
第14节，亚兰王便在夜间派出大军直往多坍，要捉住这位先知。多坍是一个在山上的小城市，亚兰军队和车马把整个城都围住了。
第15节，这先知的仆人清早起来，看见兵马将城包围，当然马上跑去跟先知说明，仆人说：「主啊！今次惨了，我们怎样办才好呢？」
第16节，先知告诉仆人不要惧怕，与我们同在的，比与他们同在的更多。他们虽有很多兵马将城围困，但我们的兵马比他们的还要多，你怕什么呢？于是这位先知，他的名字叫以利沙，便向神祷告。
第17节，以利沙便向神祷告，求神打开这少年人的眼睛，使他能够看见。于是神听了以利沙的祷告，开了这少年人的眼睛，他便看见满山都是火车火马 (表达非凡间的马车，而是从天上来的马车，所以带有火焰) ，围绕着以利沙，并将亚兰军兵围绕着。当以利沙的仆人看见后，自然不会害怕，最后便解决这围城之局。
这里先知的仆人，看见了神派来的天军、兵马去救他们。那么，这个看见是否就是约翰福音3章里主耶稣所讲的，重生了就可以看见神的国的意思？这个仆人能看得见神的国吗？根据主耶稣所言，若不重生，就不能见神的国；重生了就可看见。那么，你认为这个仆人算是看见？还是看不见？
这仆人是看不见的。因为他要先知代求然后才看得见，若先知不为他求，他就看不见。他之所以能看得见，是先知为他求的缘故。任何人有先知为他祈求，都可以看见的，所以，这不代表他自己能看见。
这仆人凭他自己，是看不见的。他这次能看见，是因先知为他祈求，若以后再有兵来围困，他一样不会看见神的天军，除非先知再一次为他求，所以他不能算为约翰福音3章所讲的看见，他这次的看见只是一次性，若下次再有兵马来，他同样会害怕。
约翰福音3章所指的看见，并不是一次性的看见，并不是重生了的人就可以看见神的国一次。不，看见是指常常看得见的意思。先知的仆人看不见，那先知以利沙又如何？他能看见吗？他当然能看见，他不需要用肉眼去看见，不用火车、火马显现出来，让他用肉眼看见。
故此，约翰福音3章所指的看见，第一个意思：不是指肉眼层面的看见。所以，看见并非什么有「阴阳眼」，突然间看到灵界的事物这一类。
 

「看见」指属灵层面的看见
在新约的记载里，也有不少人能见到天使，而现在的世代，也有人见过天使，且有实在的报导记录下来，甚至不是一、两个人见到天使，而是整群人一起看到天使。在第二次世界大战时，就曾经发生了这情况。当法国军队被德军攻打，去到非常危险的地步，当时整队军队同时看见一群天使向他们显现，而这场战争也因此而扭转局面，得到胜利。留意，不是一、两个人说看见天使，而是整队军队都如此说，所以有不少记者去采访他们，看他们会否联合起来骗人。
甚至，我也曾经听到一位婆婆跟我说看到天使的事情，这位婆婆不是信耶稣的。她年纪大，患病而入住医院。因为她的病情严重，有次因为呼吸管道受感染，身体内出血，当她咳嗽时，喷了一大滩血，连墙壁和身边的人都沾上了血，令人非常惶恐。
她因病情严重，所以多次出入深切治疗部。有一晚，她醒了，发现有一个人来到她的床前探望她，她不认识这人，但这人很奇怪，穿着白色衣服，还带着一群羊。她感到很奇怪，便对这人说：「这里是医院，不能带羊进入的。」这人没跟她说什么，只按手在她身上，一段时间后，这人便离开。到了第二天，婆婆的病情便好转过来，不单可以离开深切治疗部，甚至可以出院返回老人院休养。后来，她将发生的事情告诉给我知道，我当然知道她说什么，也知道这人是谁，明显是主耶稣，圣经形容主耶稣就是牧羊人，耶稣带着羊去，为要给她知道他的身份。这是一位婆婆所讲的见证，她不是信耶稣的，所以没有需要骗人，反而借着这件事发生后，她便开始想认识耶稣，想听福音。
无论是圣经的记载，或现今的世代，也发生过这类的事情，看见天使，看见耶稣。但这种的看见，并不是约翰福音3章所指的看见的意思。不是肉眼的看见，看见是可以有很多层次的。约翰福音3章所指的不是「阴阳眼」或天使向你显现这类肉眼的看见，而是属灵眼睛看见的事情，就如先知以利沙看见的一样。他不需要肉眼看见，而是属灵的眼睛见到神的天使与他同在，正在保护他。即使天使尚未显现出来给他的仆人看见时，他已经看见，所以他说：「与我们同在的，相比与他们同在的还多。」只因仆人看不见，就为仆人祈求显给他看吧！
 

倚赖肉眼看见产生的问题
这就是一个未重生与重生的人，或一个未有新生命，与有新生命的人，两者之间的分别。一个未有新生命的人，他有的只是肉身的生命。肉身的生命只能用肉身的眼睛去观察，你没有属灵的生命，故此你属灵的眼睛未被打开，就只能用肉身的眼睛去观察。这样你一切的决定、结论只能依赖肉身眼睛。所以，你可留意到，一般人都很依赖神迹，因为神迹就是肉眼所能看见的事情。
倚赖神迹有错吗？不是说错，当肉眼看见一些神迹时，可以有助你去作决定、分辨，但若只能凭肉眼作决定，只能依赖神迹去分辨，这并不足够。为何不足够？你会发现你的属灵生命及信心会上下不定，时高时低。你会发现有不少基督徒都如此，对神的信心一时高涨，一时低落。为什么？因为你的信心只能建立在你的肉眼看见上。
某段时间你祈祷求神帮助解决困难，神真的帮了你，那你当然会信心高涨；相隔数个月后，没什么发生，平淡过日，你的信心自然会跌入低潮。靠肉眼看事情，结局一定如此，时高时低，没什么发生时，便会怀疑到底神是否真实？即使不怀疑神是否真实，也会怀疑神为何不理会自己。我没看见神听我祷告，又没看见神行什么神迹，变成一时有信心，一时很疑惑，反反复复。
问题根源在哪？就在于你是根据肉眼看见而作决定，故此，你会受肉眼所见的影响，这是倚靠神迹的必然结果。
约翰福音3章所指的并不是肉眼看见的事情，而是属灵眼睛看到的事情，这一点是非常重要的。圣经另有一段经文说到我们行事为人，不是凭眼见，而是凭信心。 (林后5:7) 当你凭着眼见时，便会受周遭事情的发生所影响，你不能凭信心、凭属灵眼睛看见属灵事情的真实。
属灵的眼睛是怎么一回事？当然我稍后会详细解释，但现在你应该明白到，一个重生了的人，有新生命的人，他其中一个特征、其中一个证明就是他的属灵眼睛是被打开了。以前他的属灵眼睛是瞎的、看不见的，现在他能看见了。
 

不能靠推理认识神的国
什么叫看得见？留意主耶稣所说的，他不是说相信神的国、知道神的国，而是说：「看得见神的国。」国就是国家，你认识、知道美国吗？你认识澳洲吗？相信你一定认识，甚至念书时读过地理，知道这些国家的气候、人口等等。
你知道，你认识美国、澳洲，你亦绝对不会怀疑这些国家的存在，即使你没有去过这些国家，也会百分百肯定美国、澳洲的存在。故此，主耶稣并不是说：「人若不重生，就不能相信神的国。」即使你未见过都可以相信的，而相信的方法就是推理。
有些人会推理，宇宙那么庞大，银河系那么大，甚至当中结构的奇妙，星体之间的运作，物质之间的安排简直天衣无缝，不可能是偶然爆炸而来的。一定是有一位设计者，有一位工程师，有一位很有能力的神在背后创造。你可以凭着你的理性去推论而作出结论，但主耶稣不是说：「人若不重生，就不能推论出神的国的存在。」你可以靠推论而得知，但你始终未见过神的国的真实，主耶稣所讲的是「看见」与否这问题。
你可以凭着推论知道，美国是存在，悉尼歌剧院并非虚构，旧金山金门桥都是真实的，但问题是你看见过没有？你说：「我看过相片。」看过相片等于真实地看过？不算，当你看过真实的，便会发现真实的与相片很不同。正如你看过某某歌星、明星的照片，但你看过真人后，会发现照片比真人漂亮，因为照片经过加工。照片与真人是两回事，有时照片与真人可以完全不相似。
加上神的国是不会有照片给你看的，你要么是看过，要么就是没有看过。有些诗歌本尝试描绘神的国，有些山，好光明……但可以肯定神的国绝对不会是如此，因为他们所画的都是物质界，而神的国是属灵界的。
 

进入神的国，才可以看到神的国
无论如何，究竟怎样才可以看见？你未看过美国，怎样才可看到美国？很明显，唯一的方法就是你要去美国才可看到。没有人可以不去美国，而看到美国的，唯有你亲身去到这国家，才可以看到。所以，你可留意到，主耶稣在约翰福音3章5节，重复了差不多相似的内容。「耶稣说：『我实实在在地告诉你，人若不是从水和圣灵生的，就不能进神的国。』」
第3节与第5节是平衡的，第3节说：「人若不重生，就不能见神的国」；第5节：「人若不是从水和圣灵生的，就不能进神的国。」重生是什么意思？是借着水和圣灵而重生；不能看见神的国，平衡于不能进入神的国。你不进入，就不能看见。你不进入美国，你就不能看见美国。同样道理，你没有去过神的国，你就不会见到神的国。你不能在外面看，也不能用望远镜看。
当将第3节及第5节合起来一起看时，整个图画就清晰得多。即是一个有新生命的人，才有签证可以入神的国，入了神的国，当然就会见到神的国。进入一个国家，一般有两种方式，第一种是PR, permanent resident即是永久居民，透过移民成为永久居民；第二种是旅游，透过旅游签证进入。但进入神的国则只有一个方式，要么你就是移民进入，永久居留，要么就是不能进入，没有旅游签证，没有十天观光团的。
所以，经文所讲的不能看见神的国，这个「见」是指常常看见，非只看过一次。你若是重生了，就会常常看见。你在神的国里面，是永久居民，移民去了神的国里，这当然会常常见到，且会有直接的接触，有互动的交流。
 

看见神国的运作
若你真的去过神的国，住在神的国里，你会见到什么？一个国家有什么好看？好看的地方多得很，当中有不同的结构、系统。例如美国，若你去到美国，便可看到当地人民的生活质素如何、医疗系统如何、教育系统如何、经济发展、法律的体系、国防、建设等，很多不同方面。当你去到神的国，你也会发现有很多方面可以看。
一个例子发生在很多年以前，当时我还在外国牧养一间教会。在教会中，很不幸的有一位信徒犯了很严重的罪，是淫乱的罪，而且还不止一次。我们知道了这件事，而他也承认了事情，所以我们按着圣经的指示，将他交给神，由神去处罚他。
在星期日教会聚会时，他自己在众人面前承认自己的罪，我们便宣布将他交在神的手里，由神去惩罚他。到了星期一上班，他立即收到公司的解雇信，被辞退了。他收拾放在公司的物品回家，从这天开始他便生病，足足病了两个星期。
若你住在神的国里，你会发现事情相当真实。从这个事例，你便可看到神国里，法证系统的运作。犯了罪，神是会处理的。
另外，若你住在神的国里，你会见到人生命的改变，我自己也经历过，也见证到不同类型的人的生命改变，有些是性格上很大的改变。例如师母之前分享，她以前如何憎恨人，如何记仇，想改也改不了，但当她认识神后，神改变她可以去爱人，而且还要爱一些很难爱的人，这就属于神国里的医疗系统。
我也见证过一些吸毒的人，被毒品所捆绑，我和他一起去祷告，跪在地上向神呼求，神从毒瘾中释放了他，以致他可以脱离毒瘾的捆绑。根据一般的记录，不论在任何地方，香港、中国、外国也好，透过福音成功戒毒的机会率，对比其他戒毒方式 (如饮美沙铜、监禁、强制戒毒) 都要成功。
所以，虽然中国是无神主义，但都接受福音戒毒，故此有些教会在中国某些毒品泛滥的地方开设机构，借着福音、祈祷去帮助人戒毒，这就是神国里医疗系统的能力，帮助人生命改变。
当然神的国还有其他方面，与邪灵、魔鬼去争战，将鬼赶出去，这是属于国防系统，可以看见神国的兵力。
一个人若进入了神的国，住在神的国，他就会见到这些事情。不单是见到，不单是旁观者，而你更会经验到这份能力的真实，是神的国的能力运行在你生命里，这份能力亦会透过你而施展出去。
在这里我尝试举一个不太贴切的例子，因为我想不到一个更加贴切的例子，若你想到可以告诉我。在座当中很多人都未入过神的国，又不知道怎样叫作看见神国能力的运作，所以我只能够尝试用一个例子来让你了解多一点，说明多一点。
这例子与这里所指的可说是有些平衡的地方，就是黑社会。你虽然未入过黑社会，但相信你听过或看过黑社会的电影。你道听途说有关黑社会的事情，但你未真正见过黑社会的人，或许你见过纹身的人，但纹身的人不一定等于是黑社会。你怎可见到黑社会的运作？你入了会，便可见到。
一个入了黑社会的人，以前不知道是怎样的，现在你看见了，看见了黑社会的运作原来如此，你成为了他们当中的一份子，就会知道他们的能力。当然我在这里绝对不是鼓吹你入黑社会，只是以此作为比喻而已。黑社会也有其能力，只不过他们的能力是用来为非作歹。当你入会后，你就会看到他们的能力如何真实地运行，更加会透过你去运行，可能要求你招揽其他同学入会、或做什么不法的事情。
黑社会运作的能力，当然与神国的能力绝对不同。神的国绝对不会做为非作歹之事，反之是完全公义、圣洁的能力运作。只是两者之间有同一相似的地方，就是不能从表面上看见。黑社会之所以不能从表面被看见，因为他们要隐藏，不想被人知道。但神的国并非要隐藏，只因神的国是属灵界，非肉眼所能看得见的，只是两者都会在你进入后，让你确实体会其真实，其运作会真实地展现在你眼前，以致你活在其运作当中。我用此例子去表达给你知道，希望能尽量描写到神国能力运作的情况。
 

看见神的国就可真实地接触神
如果你是一个有新生命的人，你就能进入神的国，神的国就在你生命里运作，故此你能清清楚楚经验到、看得到，也会借着你将神的国施行在世界当中，在你四周完全围绕着你。而最重要的是，不单是神国的系统运作，不单是你会接触神的国，在神的国里最重要，也是神国里的一切，这当然是神本身。
你不单能接触神的国，更会接触神国里的主角，就是神本身，这是最奇妙的一件事情。若你是一个新造的人，若你是一个有新生命的人，其中一个标记就是你可以跟神有接触。你不再只是听别人说见证，而是你可以开始直接接触神。他跟你讲说话、带领着你行前面的路。当你向他祈祷时，他会响应你，你也可以与他一起同行，你也可以看见他在许多不同事情上如何去运作，如何去改变你的生命，也借着你去改变你身边的人。这就是当你有新生命时，你的眼睛会被打开，能看见这些事情的发生。
之前你是看不见的，你只能听别人说，因为经文说得很清楚：「人若不重生，就不能见神的国。」所以，你以前会听见有些人说，神怎样跟他们说话。你就会好奇的问：「神如何跟你说话？你怎样知道这个是神的旨意？」很多人也想知道神的旨意，以致在人生一些重大决定上，能得神的指引，所以有些人会去求签。
 

「看见神的国」是一个经历
神如何跟你说话？你怎样知道这个是神的旨意？这个答案是什么？试想想，当你看见一些事物，别人问你是怎样看见的呢？你怎样解释给他知道，你看见了这事物？假如你看见我的手，你可以怎样解释你看见我的手？不能解释的，看见就是看见，即使你尝试解释什么光学、物理理论，也不能解答这问题。
因为「看见」不是一套技术，而是官能。要么你有这官能，你便会看见；若你没有这官能，例如不幸有眼疾，那就不能看见。不能透过教导一套技术便能叫人看见神的国的，因为这是生命的问题。若你有这种生命，有属灵生命，那么你当然有属灵的官能，你自然会看到属灵界的事，听到属灵界的事。
至于有些人会叫你解释一下、描述一下属灵界是什么一回事、神怎样跟你说话、你怎知这个是神的心意。有些时候，是耳朵能听见的声音、是物质上的声音可以听见；但有些时候，不是耳朵能听得见的，就是不用物质上的声音都一样可以听见，是没有限制的。要描写给你知道，这到底是什么一回事，这是很困难的，因为这是一个经历。
就好像要你向一个天生失明的人、从来未试过看见的人解释你能看见，那你会怎样解释？你说：「我看见天是蓝色的。他会问：「怎样看见？天是蓝色？什么叫作蓝色？」这是没法解释的，你不能用言语去描述给他知道。
那么，他会否被骗？他是天生失明的，你说你看见什么便是什么，随你说得天花乱坠，他也不会知道。这岂不是没有保障？正如说：「人若不重生，就不能看见神的国。」那我未重生，我看不见；但你说你看见神的国，那随你怎么说便怎么说，我根本无从得知你是否欺骗我。就如一个天生失明的人，根本无从得知你所谓的看见是否在欺骗人！
 

「看见」是可以被验证的
所以，是需要有凭据的，就是刚才所说的神迹。神迹是给那些未能看见的人，而看得见的人是不需要神迹的，因为他在灵里面已经看见了，故此不需要多一层肉身上的证明。神迹是给予那些属灵上看不见的人作证明的。
我常常跟别人分享到，神在这件事情上带领我，神在那件事情带领我，神让我知道他的心意是如何。但有些人会提出：「我怎知你所说的是真实？怎知你不是随便瞎扯？因为我看不见，所以你随便瞎扯也能把我骗到！」
不是这样的，有些事情是可以证实的，是有实在的证据可以证实其真实性的。当然，不是每件事情都需要实证，因为你属灵的眼睛看得见，便不需要肉身上的证据。只是有些情况下，对于那些未能看见的人，是需要给予他们一些证据，好让他们可以证实得到；但也不需要常常给予证据的，足够便可。
在一段时间以前，我还在国内传福音，当时我在一所学校里教书，希望能藉此找到机会传福音。因为当时国内不开放，其实现在也只是相对某程度的开放，所以传福音也需要很小心，不能随便想跟谁说福音便说，必须看清楚什么才是适当的情况去传福音。
当时校内有三十多位老师，其中有几位与自己教相同的科目，所以与他们的交流也比较多。按我自己的心意，就是尝试与他们再熟悉一些，便可慢慢找到机会与他们谈论关于福音方面的事情，但神的运作模式与人完全不同。
一天我没有课，坐在其中一位老师的办公室内，其他大部分的老师都有课出去了。突然间，有一位老师从隔壁的办公室走过来我这边的房间，到柜子上拿东西。我与他并不熟悉，因为教不同的科目，只是偶然碰面打个招呼而已。但就在这一刻，神跟我说：「你去跟他传福音。」其实他走过来拿东西，只是数分钟的事情，很快便会离开，神就在这一刻叫我跟他传福音。于是，我起来走到这位老师面前，与这位老师交谈，整件事来得很突然，我也没什么准备，身上也没有福音小册子。跟他聊了两句，都不知说什么好，唯有单刀直入说福音，问他可曾听过耶稣。
这件事情，若你问我怎么知道是神跟我说话、会否是自己心理作用。我不能跟你解释怎样得知是神叫我做这事情，但你要知道，有些事情是不能随便犯错的。若在香港，你走在街上随意找一个人传福音，不是什么大问题，最坏的情况是对方不想听，给你一巴掌而已；但在国内，若找错了对象传福音问题可大了。他可以马上向校长汇报这人在校内传教，这样不单有机会被学校辞退，更可能会被驱逐出境，所以，做这事情是不能抱着随便搏一搏的心态，而是要非常肯定做这事情是出于神。
当时我心里知道神有着很大的催迫，那催迫之大，就是若不向这位梁老师传福音，就坐立不安，于是就在这么短促的时间内，硬着头皮走上前，问他有否听过耶稣。你知道他的回答吗？他竟然回答：「有。」这回答反令我顿时呆了，心想：「这是国内，你竟然听过耶稣！」我便问他：「你在哪里听的呢？」他说：「我在福音电台听的，已经听了两年。」然后慢慢说出他的经历。
他之前患重病，甚至昏迷，差不多有过世的可能，虽身在医院，但医生也束手无策。当他昏昏迷迷的状态下，作了一个梦，在梦境中他去到一个山崖，然后掉下山崖，在下跌时旁边竟然出现了一个人，这人与他一起下降，他看到这人全身都是白色，衣服是白色，头发是白色，眉毛也是白色。这人用手一拨，便把他向上升回至山崖顶，这梦便完结。从这天以后，他的病情便开始好转过来，甚至康复，现在更可以教书。
他不知道这位白衣、白发的人是谁，但他一直寻找这人究竟是谁。有次听收音机时，刚好调校到福音电台的频道，他一面听一面跟自己说，这人应该就是耶稣，于是他继续收听福音电台，共有两年的时间，只是一直没有机会接触基督徒，而神就带领我去接触他。
这就是神给人的证明，让人知道这件事情的发生是出于神，并不是巧合。但并不是每一次都需要神给证据去证实事情是出于神，你是可以从心里清楚知道是神带领你去做某事情。若每次都要证实，那就是说明你的属灵眼睛从来没有看见。
 

属灵界远超越物质界
今天主要带出的讯息就是一个真正有新生命的人，在他的生命里会发生一个惊天动地的大改变，就是属灵界的事，以前对于他而言是不真实、不存在的，充满怀疑，甚至有完全拒绝的可能性。但当他真的重生过来时，他能自己亲眼看见、亲耳听见、亲身经历属灵事情的真实。这就是有新生命标记的其中一个特征，因为他有了属灵的生命，而有了属灵的生命，当然能够与属灵界的事情有交流、有互动，这时在他的生命里便开始有很大的改变。
在我未认识神、神未打开我的属灵眼睛时，对我而言，宇宙间只有一个领域，就是物质界。物质界是我认识的唯一领域，所以物质界对我而言很重要，也是我唯一的依归。但当神开了我的眼睛后，我看见原来除了物质界外，还有属灵界的，而属灵界里的能力，相比物质界的能力当然更加高超。若你认识的话，便会知道物质界所发生的一切，最后的决定权都在于属灵界，正如天是高过地。所以，对于我的生命来说，产生了极大的变化。以前我是非常强调物质界的真实，在物质界中最重要的就是钱财，非常重要、宝贵，我很看重钱财，不能没有它，但当我开始认识到属灵界的事情后，便知道以前所看重的完全算不了什么，物质界对我的引诱及控制再不存在，因为我找到更重要、更宝贵、更高层次的事。
你需要有一个新生命，需要将你的生命归向神。这时你便可认识属灵界的事情，神便可赐给你新的生命。
 

完
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