李马可牧师主讲
风一样的自由
 

新生命的特征
今天要和大家探讨一个问题：一个被神带领、被神引导的生命是怎样的？当然，这个生命就是被神的灵带领的新生命。但这个新生命的特征又是怎样的呢？与一般人的生命有什么不同呢？约翰福音3:5：「耶稣说：“我实实在在地告诉你，人若不是从水和圣灵生的，就不能进神的国。”」上次已提到：一个新的生命，是藉着水和圣灵而生的。水代表洗礼，而圣灵代表神孕育的工作，孕育出一个新的生命。
这个新生命的出生又是怎样的呢？它能进入神的国、生活在神的国里、可以看得见神的国，因神的国是肉眼看不见的，而他们却能看见肉眼看不见的事情；因此，我们会发现那些真正认识神的人、真正同神有关系的人，有一个很特别的地方，就是他们不会热衷于神迹奇事，反而那些不认识神的人对这方面很热衷并盲目跟从。当然，这是件很危险的事情，因这很容易让他们误入歧途。
 

两种生命：从肉身生的和从灵生的
今天集中讲约翰福音3:6-8这几节经文，看看当中还有其他什么特质。约3:6-8：「从肉身生的就是肉身；从灵生的就是灵。我说：‘你们必须重生’，你不要以为希奇。风随着意思吹，你听见风的响声，却不晓得从哪里来，往哪里去；凡从圣灵生的，也是如此。」在过去的一、两个月里有不同的同工都特别的提到这段经文，因此，我也不想略过它，觉得这部分对新生命也是很重要的，都需要去讲解。主耶稣在第六节提及‘肉身生的’，正如大家第一次出生，从妈妈的肚腹里生出来，藉着肉身生出来成为肉身，这是很清楚、很容易理解的；而第二种是，主耶稣提出‘从灵生出来的就是灵’，若这一次不是从肉身出生，而是藉着神的灵出生，是另一种生命，不是一个肉身的生命，而是一个灵的生命。这就是我们今天要讲解的：何谓灵的生命？灵的生命究竟是怎么一回事呢？
 

灵的生命像风一样
之前也提过这方面，主耶稣用风去表达、描述灵的生命，它就好像风一样，很自由自在的吹。而在这里也提到，你会听见它的声音。风是看不见的，如果很微弱的风，我们是听不到的；如果强一些的风，我们就可以听见它的声音；但如果是很大的风，我们就不但能听见它的声音，还能感受到它的力量；好像一股强劲的对抗力，当你往前走，需要很用力才行。也就是说，我们可以透过这些感受到风的迹象，感受到它的存在。因此，灵的生命也是如此，虽然它是看不见的，但我们是可以感受到，我们是可以知道这个人有灵的生命。我们不知道风是从何而来，之后又会往哪里去，是很难去预测的，即使现在科学发达、天文学厉害，但天文台也不能够很准确的提前预测到什么时侯刮几级大风，往往要等到很接近的时刻才能确定，因为风的性质就是这样。所以，我们通常对风的观念是：它是自由的。
很多人都喜欢‘自由’，尤其是年轻人，喜欢它的无拘无束。例如：他们喜欢有自己的自由去选择穿衣服，能显示自己的个性，不喜欢跟这样跟那样；也不喜欢别人的管束，自己喜欢做什么就做什么，如果可以来去如风，那就最好不过。如果你真的喜欢自由，那你就真的要认真考虑一下成为基督徒了。因为你现在所享受的自由，其实是一个非常非常微小的自由，而如果你真的能成为基督徒，有了神的生命、灵的生命，那么你就会真真正正知道什么是自由了。
刚提到，我们不知道风是从哪里来，也不知道它将会往哪里去。就表明，我们不知道它的出处、去处，也不清楚为何它要那样做，它的下一步会是怎样的。这里表达了一个现象：别人不能测透他，当然不是指那些怪诞的行为，而是他生命中有着很大的智慧、能力；所以，当我们猜不到他会怎样做，而当他做了那件事情的时候，我们就会觉得很惊奇，正如主耶稣在约3:7节所讲：「我说：‘你们必须重生’，你不要以为希奇。」同样，讲这些人的事情，别人都会觉得很希奇，‘为何他说这些话呢’！是让人满心讶异！圣经里也有讲神迹奇事，也描述那些神迹奇事，神迹是一些标记让我们可以认识神，而奇事是令我们觉得很惊奇的。而那些有新生命的人，本身就是奇迹。
大家有听过‘世界七大奇迹’吗？其中包括万里长城。但却遗漏了一样，就是有新生命的人，他们才是世界上最重要、最奇妙，以及最有意思的奇迹。万里长城是奇迹，但最多是用来观光、凭吊古时的历史，已没有了实质的意思；但有新生命的人，不止是一个奇迹，更是一个最重要、最有意思的奇迹。
自由有两个质素，一个是不能被测透，另一个是让人很惊讶。而你会发现，这两样东西，在神身上也会找到的，当然，一个属神、有神的灵的人，他们的生命同神的本质相似。而神当然是有这两样，因为神是完全的自由，以致他不能被测透，我们是猜不透神下一步会怎样做的。例如：我们向他祷告，我们猜不到他会怎样做，除非我们有着他的灵。同样地，神所做、所讲的一切，都是令人惊讶、目瞪口呆的。而这些质素，同样会发生在有神生命的人身上，藉着神的灵而重生的人身上。
 

保罗彰显自由的生命
今天不在理论方面探讨，而是用实际的例子让大家能看见、了解、明白这自由、奇妙的生命是怎样。所以，用圣经里大家都熟悉的人物‘保罗’作活生生的例子，相信除了耶稣外，他是另一个为大家所熟悉的人物，他是主耶稣的一个门徒、使徒。今天就从使徒行传16:12-40，保罗生平的一件事迹去看。藉着这件事迹，让我们能看见，怎样才是一个自由的人、被神的灵带领的人，他的生命有什么不同之处。
使徒行传16:12「从那里来到腓立比，就是马其顿这一方的头一个城，也是罗马的驻防城。我们在这城里住了几天。」保罗和他的同工一起去传福音，来到一个叫‘腓立比’的地方，圣经里有一卷书的名称叫《腓立比书》，就是指这地方，保罗是第一次来到这个地方。而这里也是当时罗马政府一个重要的、用来驻军的城市，所以在第12节中说到，叫‘驻防城’。而保罗在当地停留了多日，做传福音的工作，所以在第13节提到安息日时，他们就到城门、河边，因他们知道那里是犹太人聚会的地方。他们就在那里向那些妇女讲道，并遇到一个卖紫色布匹的妇人，叫吕底亚，她是敬拜神的。当她听见这些道理后，相信了主耶稣，甚至她和她一家都受了洗，并请保罗和他的同工去她的家里住，可以看到这个姊妹是非常热心的。
之后，他们就每天都去那个祷告的地方，在第16节提到，有一次去的时候，一个使女迎面而来，同保罗他们面对面而行。她是被巫鬼所附的，所以懂得行一些法术，例如：占卜、医病，因此就让她的主人们大得财利；在第17节，当她见到保罗，就跟着保罗和他的同工，一路跟着并大喊，“这些人是至高神的仆人，对你们传说救人的道。”因她不停的在大喊，所以让人觉得很厌烦。虽然她所说是对的，但不断大声的叫嚷，也会使别人很难安静下来听道。所以，在第18节，因为她一连多日这样喊叫，保罗就心中厌烦，转身对那鬼说：“我奉耶稣基督的名，吩咐你从她身上出来！”那鬼当时就出来了。保罗就将她身上的鬼赶走了，希望可以更加安静的讲道、传道，其他人也可以专心听道。
在第19节，使女的主人们见得利的指望没有了，因为鬼被赶出来后，那个使女就不能再帮别人医病、赶鬼。所以，他们就揪住保罗和西拉，拉他们到市上去见首领，带他们到官长面前，并说：“这些人原是犹太人，竟骚扰我们的城，传我们罗马人所不可受、不可行的规矩。”就耸动很多人一同起来攻击他们，可见当时靠巫术得利的人数目众多，官长吩咐剥了他们的衣裳，用棍打。使徒行传16:23，打了许多棍，便将他们下在监里，嘱咐禁卒严紧看守。可见他们是受了很大的皮肉之苦，被庭棍打了许多棍，肯定是皮开肉绽、遍体鳞伤，然后就嘱咐禁卒严紧看守。使徒行传16:24，禁卒领了这样的命，就把他们下在内监里，两脚上了木狗，使他们动弹不得。如果是你遇到这样的事情，你会有什么反应呢？当你去传一些救人的道理，并没有做错事，没有触犯任何的法律，是完全正常、合法的。但你却被人诬告，捉去见官，而这个官也没有按规矩审理，而是蛮不讲理、滥用私刑、不理青红皂白，打了才算。因他们是犹太人，是被罗马政府统治的，是属二、三等公民，所以这官就欺负他们，在未审案前先打三十大板。如果是你，你会怎样呢？当时身体被人打到遍体鳞伤的时候，会觉得很痛苦，辗转呻吟？还是在心里面会发出对那个官的怨恨，责骂他是一个狗官，求神去惩罚这个官呢？又或者心里很忧虑，今天都被打成这样，明天会否被打得更严重呢？
 

患难中仍有喜乐
如果你被人打成这样，又被关在严密、黑暗、肮脏的地方，你会想什么、做什么呢？而保罗又是如何做的呢？使徒行传16:25，约在半夜，保罗和西拉祷告，唱诗赞美神，众囚犯也侧耳而听。他做的并不是我们所想象，他向神祷告、甚至是唱诗歌赞美神。若是我们，在这样的情况下，会这样做吗？为何保罗要赞美神，有什么地方值得赞美神呢？当我们去传福音、被别人诬告、然后遇到一个蛮不讲理的官、被施以酷刑。在人看来，真的没有什么地方值得赞美的。但却有一个很特别的地方，尤其是在半夜的时候，大部份人都会认为在这时候这样做，是会扰人清梦的，这就是那份的自由 － 在患难中仍然有喜乐，那不是人人都能做到的，极少极少的人才能做到的。如果心里没有喜乐，你是不会赞美的，只有心里有喜乐，才会去赞美、感谢神。而我们左思右想也想不通为何他会在这个情况下仍然有喜乐，除非这个人有新生命。因此，新生命与旧生命有非常非常大的分别，在某些情况下，你会见到它的彰显，在非常艰难的时候、在逆境当中，自由的意思是胜过任何的逆境。你是这一类型的人吗？在任何的逆境中都能胜过它，任何的逆境都不能够影响、控制你。无论遇到任何的苦难、不公平的对待，你都能胜过。你继续有那份不会被人夺去的喜乐，继续有感恩的心。保罗正是这样的人。
 

不能被测透的举动
接下去，使徒行传16:26，忽然，地大震动，甚至监牢的地基都摇动了，监门立刻全开，众囚犯的锁链也都松开了。在唱诗歌的过程中，发生了地震，让所有的监门都被震开，也让所有囚犯的锁链都松开、跌在地上，如果是你，你会怎样做呢？相信很多人都会一走了之！这不正是神迹吗！不然，怎会这么巧？监牢里发生地震，监门开了、锁链都松开了，又没有石头掉下来。很自然的，你会感谢神的帮助，然后就赶快逃走。我们要了解，一般人的做法都是可预见的。因此，在这个情况之下，不单止你会这样做，而是人人都会这样做，因大家都认为这是神的帮助，是神的开路，哪有不走的理由呢！但一个真正认识神的人，是不会这么容易被神迹奇事引入歧途的，不会盲目地跟着走。保罗又是怎样做的呢？当监门全开之后，在使徒行传16:27，禁卒一醒，因他是在监门外睡觉的，所以当他看见监门全开，以为囚犯已经逃走，就拔刀要自杀。为何囚犯逃走，禁卒要拔刀自杀呢？因他是要负责任的，后果是难逃一死。罗马政府在军队中、监牢里的规矩是非常严厉的，如果你看管的囚犯逃走了，你就要负责，用你的命去抵偿他的命。可想而知，这么多囚犯逃走了，他是必死无疑的。因此，他惟一可做的就是自杀。如果当时你在场，知道禁卒拔刀自杀，你会怎样做呢？会否暗地里叫好？若他一死，就不会有后顾之忧，可更轻松的逃走而没有追兵了。但在使徒行传16:28，保罗大声呼叫说：“不要伤害自己！我们都在这里。”你会否觉得他傻呢？在漆黑的环境里，这不是暴露了自己吗？必定会再次的被禁卒锁住，而且可能会被锁得更加严密。
保罗的做法，是我们很难想象的，监门打开了，他又不逃走。为何他不逃走呢？若换了是你，一定会逃走的，是吗？例如：你被警察抓了坐牢，监牢是很恐怖的，当你坐牢的时候，发生地震将监门打开，相信在当时你必定会认为这是神的旨意。所以，我们要有一定的智慧，知道怎样做，才会有那份真正的自由。因为，一走了之是不能够解决问题的。若是走了，你的身份就会变成通缉犯，那之后你又怎能去传福音呢？其他的城市都不能去了。因此，若在那刻，我们选择逃走，第二天我们就会成为通辑犯，在各处张贴你的通缉照片。而保罗有神的灵，他是满有智慧的，纵然有很多人会以为这是神迹而选择在这个时候逃走，但他却没有这样做。这就是一个真正相信神的人，是不会因着这些神迹奇事而被误导。
所以，他在这时没想要逃走，甚至没有顾及自身的安危去救那个禁卒。这些神迹奇事，在人看来是非常难得、是千载难逢的机会，他没有像一般人的反应那样，反而是把握机会去救这个狱卒，叫他不要伤害自己。紧接着，狱卒才知道，原来还有人在监牢里，然后在使徒行传16:29，禁卒叫人拿灯来，就跳进去，战战兢兢地俯伏在保罗、西拉面前。如果不是保罗叫住他，他已经自杀了。当他从死里逃生的时候，他就俯伏在保罗、西拉面前，然后带他们到有光的地方，问他们怎样才能得救？保罗告诉他，要信主耶稣，神就会帮助他，他和他一家都能得救。然后，就向他讲神的道理。
33-34节说，在当晚，狱卒就带他们去他的家里，将福音带给全家，然后全家人都信了主，是非常开心的。之后，保罗返回监牢里。若保罗要求走，相信禁卒也不会阻止的，禁卒应该很感激，会放他走的。因为是保罗领他信主，洗礼而认识神的。但保罗没有选择离开，反而选择返回监牢，这就是自由。自由是可以令你胜过一切的困难、逆境、胜过任何不公平的对待。自由是一份甘心乐意为了别人的好处而牺牲自己。他这样做是为了这个禁卒的好处，如果保罗真的逃走了，会给这个禁卒带来很大的麻烦，他怎样交待呢？因此，保罗愿意牺牲自己，回去坐监，这就是那份的自由。后来到了天亮，在使徒行传16:35，到了天亮，官长打发差役来，说：“释放那两个人吧。”使徒行传16:36，禁卒就把这话告诉保罗说：“官长打发人来释放你们，如今可以出监，平平安安地去吧。”这次他们就可以名正言顺的出狱了，这是官长的吩咐。那个官长心想，已打了他们一顿、监禁了他们一晚、算是教训了他们，对控告他们的人也有所交待了，放了他们吧！不用再花时间审理了，可想而知，这个官是又恶又懒的。
若你是在名正言顺的情况下被放出狱，虽然被狱卒打了一顿，但却能在当中使狱卒和他的全家都信了主，总算有收获了，你会怎样做呢？相信你会很开心的出狱而继续上路的。但保罗又怎样呢？在使徒行传16:37，保罗却说：“我们是罗马人，并没有定罪，他们就在众人面前打了我们，又把我们下在监里，现在要私下撵我们出去吗？这是不行的。叫他们自己来领我们出去吧！”你是否觉得保罗在开玩笑呢？他的一举一动真让我们摸不着头脑。这次应该要走的吧，之前或许觉得基督徒不应该在偷偷摸摸的情况下逃走，但这次是在堂堂正正、有正式批文的情况下，应该大摇大摆的离开吧？但保罗却选择不走，而要那官长来送他们离开，这岂不是明明的在摆架子吗？若是激怒了那官长，结果可能真的走不了。在一连串的选择中，我们真的猜不到保罗下一步会怎样做，是完全猜测不到，也不明白他为何要这样做。他的想法就象风一样，不知从什么地方来或往哪里去的。
 

每个行动都是只为别人
很多人以为，基督徒不应该像保罗那样的，应该是任人欺负的，这又是否是你所抱的观念呢？基督徒应该是很乖的、很斯文、不出声、概括而言是被人欺负的那种吧！我们真的没见过像保罗那样恶的基督徒，要求那个官长亲自来送，才肯离开。其实，我们对基督徒的观念也是很死板，没什么自由的，总觉得基督徒是被人欺负、忍气吞声、息事宁人的。但保罗却不是，他要那官长亲自来送，为何要这样做呢？真的是令人摸不着头脑。是要挽回自己的面子、消除自己心里的怒气？基督教不应该与人争一口气的，我们应该是无所谓的吧！被人欺负也没所谓吧，不是要逆来顺受的吗？
接着看保罗又怎样做呢？在使徒行传16:38，差役把这话回禀官长。官长听见他们是罗马人，就害怕了，那个官长这次不是派手下来，而是亲自到监狱领他们出狱，劝他们离开。官长知道他们是罗马人就害怕的原因，是因为当时这些地方都是罗马帝国统治的，当然一等公民就是罗马人，但只有一小部分，并不是所有人都是罗马人。而在其管治中其他的人民是属二等，甚至是三等的公民，他们在罗马帝国统治下是没有什么地位的，因此，常常被那些官兵欺负、凌辱、滥用私刑。但如果是罗马公民，那就不一样了，他们是不能随便被别人收监或刑罚的，除非是定了罪，需要按罗马法律的刑罚，在这方面就严谨很多了。官府起初看见保罗他们是犹太人，心想对这班第三流的民族，怎样乱来也可以。但想不到这次却碰壁了，怎么也想不到，他虽是犹太人，却拥有罗马的公民权。因此官员就很害怕，万一这件事被人公开，就很麻烦了，降职都有可能。因此，他就答应保罗的要求，低声下气的到保罗面前，向他道歉。
知道了背景的因素后，我们能理解到这官长的行为举动，却不明白保罗为何要那样做，要玩耍那个官长？还有一点不明白的地方是，若他们是罗马公民，为何他一开始在见官长时，当那官长叫差役捉住他们，除掉衣服，打二十大板的时候，若是你，会怎样做？你应该会立刻将自己的身份说出来，告诉那官长你是罗马公民，那之后的事情就会完全的改写了。那官长必定会按着律法去审理一切，当查明你的身份之后，又确定你没有犯罪，那你就可以当庭释放，不会被羞辱、责打、滥用私刑及下在监里，风波就可以完结了。为何他不一早就说出自己的身份呢？直到被人狠狠打了一顿才告知这一切，是否很难以捉摸呢？因他所做的每一件事情都不是我们会做的，每一件事都是我们预测不到的，这就是自由。风随着意思吹，我们只听到有风声，但却不知道为何他会这样做，被他莫明其妙的做法弄得摸不着头脑。为何他有这个护身符、挡箭牌，却不一早拿出来，要等到被人毒打到二十大板、三十大板才说出来。所以在这里面，要明白一个属灵的人是很不容易的。
我们要尝试了解一下，保罗为何要这样做。他不是受虐狂、自找苦吃，他是有很重要的原因。整件事情的开始，当他在传福音的过程中，遇到一个被鬼附的俾女，是一些灵界的干扰，当保罗用神的能力胜过灵界邪灵的能力，招致那些靠灵界力量发财的人很不满。这个俾女身上的鬼被赶走，再不能帮助主人赚钱，他们认为保罗打烂了他们的生财工具，因此他们很不开心，同心的对付保罗，要去告他。假设保罗真的拿出他的身份证给那个官长看，那个官长在没有办法下只好释放了他。但是否释放了保罗之后，事情就真的完结了呢？那些有钱有势的人是否会就此罢休呢？因为你有罗马公民身份作护身符，他们不能对你做什么。但问题是，教会中并不是个个都是罗马公民。只有保罗是，而当他在那里传完两个星期的福音，离开腓立比后，那些有钱有势的人会怎样做呢？他们就会对付教会里的人，例如吕底亚那些刚刚信主的人。因为那个教会都是非常新、很年幼的教会。因此，那些恶人不会就此罢休的。所以，我们要明白，保罗的心思非常的细密，会想得很清楚的，不会想着自身的安危。他知道若说出身份，就一定会安然无恙的，但他会顾及到弟兄姊妹的境况、刚刚建立的教会的情况，所以他知道，他不可一走了之，他要完全彻底解决这事才离开那里。
 

令人惊奇的生命
所以，作一个属灵人是一点也不简单的，他是很明白整件事情的。否则，当他离开后，教会就会受到这方面的攻击，所以，他是甘愿为教会的缘故而挨这些毒打、监禁。而在这过程中，神也使用他，以致他救了狱卒一家人。事情的发展，最后他还要教训这个不公义的官，叫他害怕，因他知道自己做错了事情。以致以后这个官长对待属保罗这边的基督徒和教会就会客气一点，对他们礼让三分，就是因为他之前对保罗做错了事情，怕保罗他们会将这些事情公诸于世。由此可见，保罗在这件事情上处理得清清楚楚之后，他才安心的离开，这就是那份的自由，是不可测度的。因为我们的思想跟他的思想完全不一样，每一次我们的思想由始至终都是想着自己，因此我们之间的想法都是一样的，例如：被别人打的时候会觉得很痛、辛苦；自己又会觉得被冤枉，很委屈；到后来地震可以逃脱的时候，就想着逃脱了就能得自由；到最后真的被放出去，心想应该没有事了，因为是明正言顺的出狱。每一次，我们都是想着自己的，但保罗由始至终都不是想着自己的。所以，我们不能猜测他所做的，因我们的思路跟他是完全不一样。故此，若我们用自己的思路去想他所想的，那我们就一定不能猜到。
惟有这些新的人类，被神的灵带领的，他们不受环境所限制、也不受自己个人的利益、安危所控制，他们才有真正的自由，真正行世人所不能够行的。而若有这样的生命、这样的自由就称得上是奇迹。所以，我们只要在保罗身上，单单看一件的事迹，我们都能看得见这是个奇迹，人是没有这种事情的，但在保罗身上却能看得见。而在使徒行传里就出现了这类字：「惊讶」、「奇迹」很多次。包括保罗在内，其他使徒、门徒，他们所做的很多事情、说很多的话，都是让周围的人很震惊，因为这是神的本质，他的性情、能力、智慧都是让世人惊讶的，以致他的门徒也是同样地令人惊讶。在使徒行传里出现了很多次，例如：在使徒行传2:7、2:12、3:10、8:13、9:21、10:45、12:16，是很多的，我们会发现，凡是这一类：神的灵在他里面的人，他周围的人就不能不惊讶，因为你可以说他天生就是奇迹。是神生他为一个奇迹，既然是一个奇迹，其他的人当然是要惊讶的。
在早一段日子里，我和太太去内地乡镇的学校里教书，藉此在那里找机会传神的福音，都是一样的，当我们去那里的时候，那里的人也会觉得惊讶。他们会诧异我们为何会来这样的地方，为何不去一些大城市，而来这些穷乡僻壤的乡镇呢？跟他们一起住在没什么电力供应，或供应得很微弱的地方？晚上我们是可以看得见灯泡内的钨丝而不觉得刺眼的、又没有足够的电力使风扇转动。他们想不通为何我们要来这些地方跟他们一起？他们觉得很奇妙的，以致当中有人会猜测，难道我们是通缉犯，在香港被通缉，以致要逃走到他们这里。他们猜来猜去，因他们想不通我们为何要那样做，放弃香港舒服的生活来到这里，很令他们惊讶。每一个真正有神的灵在他里面的人都是这样的，因神自己的生命正正是这样的，神所做的每一件事情都是叫我们惊奇的。故此，他所做的这班新的人类也有这个质素。若你想知道一个被神的灵带领的人是怎样的，就是这样生活的一个人，在他的生命里面有一份不可压倒的自由。而这份自由是很有意思、很有生命力的自由。你若是一个被神的灵带领的人，你所做出来的行动是其他人不能猜得到的。故此在其他人的眼里，你是常常让他们很惊奇的，是一个叫人惊奇的生命。
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