李馬可牧師主講
風一樣的自由
 

今天要和大家探討這個題目：「一個被神帶領、引導的生命是怎樣的？」當然，這個生命就是被神的靈帶領的新生命。但這個新生命的特徵又是怎樣的呢？與一般人的生命有何不同呢？
約翰福音3章5節：「耶穌說：『我實實在在地告訴你，人若不是從水和聖靈生的，就不能進神的國。』」上次已提及過一個新的生命，是藉著水和聖靈而生的。水代表洗禮，而聖靈代表神孕育的工作，孕育出一個新的生命。
這個新生命的出生又是怎樣的呢？它能進入神的國、生活在神的國裡、可以看得見神的國，因神的國是肉眼看不見的，而他們卻能看見肉眼看不見的事情。因此，我們會發現那些真正認識神的人、真正與神有一份關係的人，有一個很特別的地方，就是他們不會熱衷於神跡奇事這方面，反而是那些不認識神的人對這方面很熱衷及盲目跟從。當然，這是件很危險的事情，因這很容易會令他們誤入歧途。
 

屬神的人才有真正的自由
今天集中講解約翰福音3章6至8這幾節經文，看看當中還有其他什麼特質。約翰福音3章6至8節：「從肉身生的就是肉身；從靈生的就是靈。我說：『你們必須重生』，你不要以為希奇。風隨著意思吹，你聽見風的響聲，卻不曉得從哪裡來，往哪裡去；凡從聖靈生的，也是如此。」在過去的一、兩個月裡有不同的同工都特別提及過這段經文，因此我也不想略過它，覺得這部分對於新生命而言也是很重要的，都是需要去講論的。主耶穌在第6節提及‘肉身生的’，正如大家第一次的出生，由媽媽的母腹裡生出來的，藉著肉身生出來成為肉身，這是大家都很清楚、容易理解的；而第二種是主耶穌提出「從靈生出來的就是靈」，若這一次不是從肉身出生，而是藉著神的靈出生的，就是另一種的生命，不再是一個肉身的生命，而是一個靈的生命。這就是我們今天要理解的地方：什麼是靈的生命？靈的生命究竟是什麼一回事呢？
之前也有提及過這方面的，主耶穌用風去表達、描寫靈的生命，它就好像風一樣，很自由自在的吹。而在這裡也提及，你會聽見它的聲音。風是看不見的，若是很微弱的風，我們是聽不到它的響聲的；但若強一些的風，我們是可以聽得到它的聲音的；若是很大的風，我們不但能聽到它的聲音，甚至能感受到它的力量，要與它對抗的，當你想向前行的時候，也需要很用力，就是說，我們可以感受到風的一些跡象，感受到它的存在。因此，靈的生命也是如此，雖然它是看不見的，但我們是可以感受到，我們是可以知道這個人有靈的生命的。但我們不知道它是從何而來，之後又會往哪裡去，是很難去預測的，即使現在科學那麼發達、天文學那麼昌明，但天文臺也不能夠很準確的預測何時刮什麼級別的大風，往往都要在很迫近的時候才能決定，風的性質就是這樣。所以，這裡對風的觀念是，它有那份自由。
「自由」對很多人，尤其年輕人是很喜歡的，喜歡它的無拘無束，例如他們覺得有那份自由去選擇穿什麼衣服，不喜歡跟這樣跟那樣，可顯出自己的個性；又不喜歡別人的管束，自己喜歡做什麼便做什麼，認為可以來去如風，那便最好不過。若你真的喜歡自由，那你就真的要認真考慮一下成為基督徒了。因你現在所享受的自由，其實是一個非常非常之微小的自由的，若你真的能成為基督徒，有了神的生命、靈的生命，那時候你就會真真正正知道什麼是自由了。
在這裡提到，我們不知道它是從何來的，也不知道它將會往哪裡去，即是我們不知道它的出處、去處，也不清楚為何它要那樣做，它的下一步會是怎樣的。這裡表達了一個現象：別人不能測透他，當然不是指那些怪誕的行為，而是他生命中有著很大的智慧、能力。所以，當我們猜不到他會怎樣去做，而當他做了那件事情的時候，我們就會覺得很驚奇，正如主耶穌在約翰福音3章7節所言：「我說：『你們必須重生』，你不要以為希奇。」因為說這些人的事情，別人都會覺得很希奇，「為何他們說這些話呢！」是令人滿心的訝異！聖經裡也有說「signs and wonders」 (按：神跡奇事) 。當中也用wonders來描述那些神跡奇事，signs是一些標記讓我們可以認識神，而wonder是很令我們覺得驚奇的。就是說，那些有新生命的人，本身就是奇跡。
大家有聽過「世界七大奇跡」嗎？當中包括萬里長城，但沒有金字塔，所以有些人為此而去抗議。但無論如何，當中卻遺漏了一樣，就是有新生命的人，他們才是世界上最重要、最奇妙，以及最有意思的奇跡。萬里長城是奇跡，但最多是用來觀光、憑弔古時的歷史，已沒有了實質的意思；但新生命的人，不止是一個奇跡，更是一個最重要、非常有意思的奇跡。
自由有兩種質素，一個是不能被測透，另一個是令人很驚訝的。而你會發現，這兩種質素，在神的身上也會找到的。當然，一個屬神、有神的靈的人，他們的生命與神的本質相似。而神當然是有這兩樣質素，因為神是完全的自由，以致他不能被測透，我們猜不透神下一步會怎樣做的，例如我們向他禱告，我們猜不到他會怎樣做，除非我們有著他的靈；同樣地，神所做、所講的一切，都是令人詫異、目瞪口呆的。而這些質素，同樣會發生在有神的生命的人、藉著神的靈而重生的人身上。
 

保羅彰顯自由的生命
今天不用理論性方面探討，而是用實際的例子讓大家能看得見、瞭解、清楚這份自由、奇妙的生命是怎樣。所以，用聖經裡大家都熟悉的人物 － 保羅作活生生的例子。相信他是除了耶穌外，另一個最為人熟悉的人物，他是主耶穌的一個門徒、使徒。今天就從使徒行傳16章12至40節，保羅生平的一件事蹟，藉著這件事蹟，讓我們能看見，怎樣才叫做一個自由的人、被神的靈帶領的人，他的生命有何不同之處。
使徒行傳16章12節：「從那裡來到腓立比，就是馬其頓這一方的頭一個城，也是羅馬的駐防城。我們在這城裡住了幾天。」保羅和他的同工一起去傳福音，來到一個地方叫「腓立比」，就是聖經裡其中一本書卷的名稱《腓立比書》的地方，這個地方是保羅第一次到來。而這地方也是當時羅馬政府一個重要的城市，用來駐軍，所以在第12節中說到，叫「駐防城」。而保羅在當地留了多日，做傳福音的工作，所以在第13節提到安息日時，他們就到城門、河邊，因他們知道那裡是猶太人聚會的地方，他們就在那裡向那些婦女講道，在當中遇到一個賣紫色布匹的婦人，叫呂底亞，她是敬拜神的。當她聽見這些道理後，相信了主耶穌，甚至她和她一家都受了洗，並請了保羅和他的同工去她的家裡住，可看到這個姊妹是非常之熱心的。
之後，他們就每天都去那個禱告的地方，在第16節提到，有一次去的時候，一個使女迎面而來，同保羅他們面對面而行。她是被巫鬼所附的，所以懂得行一些法術，例如占卜、醫病，因此就令她的主人們大得財利；在第17節，當她見到保羅，就跟著保羅和他的同工，一面跟著並一面大叫：「這些人是至高神的僕人，對你們傳說救人的道。」因她不停的在大叫，所以使到別人覺得很煩厭。雖然她所說的是對的，但不斷大聲的叫嚷，也會使別人很難安靜下來聽道。所以，在第18節提到，她一連多日這樣喊叫，保羅就心中厭煩，轉身對那鬼說：「我奉耶穌基督的名，吩咐你從她身上出來！」那鬼當時就出來了。保羅就將她身上的鬼趕走了，希望可以更加安靜的講道、傳道，亦可使其他人專心聽道。
但卻有下文，在第19節，使女的主人們見得利的指望沒有了，因當鬼被趕出來後，那個使女就不能再幫別人醫病、趕鬼，所以, 他們就揪住保羅和西拉，拉他們到市上去見首領；帶他們到官長面前，並說：「這些人原是猶太人，竟騷擾我們的城，傳我們羅馬人所不可受、不可行的規矩。」聳動很多人一同起來攻擊他們，可見當時這班靠巫術得利的人數眾多，而官長吩咐剝了他們的衣裳，用棍打。使徒行傳16章23節指打了許多棍，便將他們下在監裡，囑咐禁卒嚴緊看守。可見他們是受了很大的皮肉之苦，被庭棍打了很多棍，肯定是皮開肉綻、遍體鱗傷，然後就囑咐禁卒嚴緊看守。使徒行傳16章24節指禁卒領了這樣的命，就把他們下在內監裡，兩腳上了木狗，使他們動彈不得的。如果是你遇到這樣的事情，在此時你會有何反應呢？當你只去傳一些救人的道理，並沒有做錯事，完全沒有犯任何的法律，是完全正常的、合法的。但你卻被人誣告，捉去見官，而這個官卻沒有按規矩審理，而是蠻不講理、濫用私刑、不理青紅皂白，打了才算，因他們是猶太人，是被羅馬政府統治的，是屬二、三等公民，所以這官就欺負他們，在未審案前先打三十大板。若果是你，你會怎樣呢？當身體被人打到遍體鱗傷的時候，會覺得很痛苦，輾轉呻吟？還是在心裡面發出對那個官的怨恨，責駡他是一個狗官，求神去懲罰這個官呢？又或者心裡會很憂慮，今天都被打成這樣，明天會否被打得更嚴重呢？
 

在患難中仍有喜樂
在當時，你被人責打成這樣，又被囚在這麼嚴密、黑暗、骯髒的地方，你會想什麼、做什麼呢？而保羅又是如何做的呢？使徒行傳16章25節：「約在半夜，保羅和西拉禱告，唱詩讚美神，眾囚犯也側耳而聽。」他做的並不是我們所想像，他向神禱告、甚至是唱詩歌讚美神；若是我們，在這樣的情況下，會這樣做嗎？為何保羅要讚美神，有什麼地方值得讚美神的呢？當我們去傳福音、被別人誣告、然後遇到一個蠻不講理的官、被施以酷刑。在人看來，真的沒有什麼地方值得讚美的。但卻有一個很特別的地方，尤其是在半夜的時候，大部份人都會認為在這時候這樣做，是會擾人清夢的，這就是那份的自由 － 在患難中有這份喜樂，那不是人人都能做到的，極少極少的人才能做到。若心裡沒有這份喜樂，你是不會讚美的。只有心裡有那份喜樂，才會去讚美、感謝神的。而我們左思右想也想不通為何他會在這個情況下有那份喜樂，除非這個人有新生命。因此，新生命與舊生命有非常、非常大的分別，在某些情況下，你會見到它的彰顯，就是在非常艱難的時候、在逆境的當中。自由的意思是勝過任何的逆境，你是否這一類型人呢？在任何的逆境中都能勝過它，任何的逆境都不能夠影響、控制你；無論遇到任何的苦難、不公平的對待，你都能勝過。你繼續會有那份不會被別人奪去的喜樂，繼續有感恩的心。保羅正是這樣的人。
 

不能被測透的舉動
接續下去，使徒行傳16章26節：「忽然，地大震動，甚至監牢的地基都搖動了，監門立刻全開，眾囚犯的鎖鏈也都鬆開了。」在唱詩歌過程中，發生了地震，令所有的監門，連監牢裡的監門也被震開了，也令所有囚犯的鎖鏈都鬆開、跌在地上，若是你，會怎樣做呢？相信很多人都會一走了之！這不正是神跡嗎！不然，在那刻怎會這麼巧，監牢裡發生地震，監門開了、鎖鏈都鬆開，又不會有石頭跌下來。很自然的，你會感謝神的幫助，然後就快些逃走。我們要瞭解，一般人的做法都是可被預見的。因此，在這個情況之下，不單止你會這樣做，而是所有人都會這樣做，因大家都認為這是神的幫助、是神開的路，哪有不走的理由呢！但一個真正認識神的人，是不會這麼容易被神跡奇事引入歧途的，不會盲目地跟著走。保羅又是怎樣做的呢？當監門全開之後，在使徒行傳16:27指禁卒一醒，因他是在監門外睡覺的，所以當他看見監門全開，以為囚犯已經逃走，就拔刀要自殺。為何囚犯逃走，禁卒要拔刀自殺呢？因他是要負責任的，其後果是難逃一死。羅馬政府在軍隊中、監牢裡，這些規矩是非常嚴謹的。如果你所看管的那些囚犯逃走了，你就要負責，並用你的命抵償他的命。可想而知，這麼多囚犯逃走了，你是必死無疑的。因此，他惟一可做的就是自殺。如果當時你在場，知道禁卒拔刀自殺，你會怎樣做呢？會否暗地裡叫好呢？若他一死，就不會有後顧之憂，可更輕鬆的逃走而沒有追兵了。但在使徒行傳16章28節：「保羅大聲呼叫說：『不要傷害自己！我們都在這裡。』」你會否覺得他很傻呢？在漆黑的環境裡，這不是曝露了自己嗎？必定會再次的被禁卒鎖住，而且可能會被鎖得更加嚴密。
保羅的做法，是我們很難想像的。監門打開了，他卻不逃走。為何他不逃走呢？若換了是你，一定會逃走的，是嗎？例如你被警察抓了坐牢，監牢是很恐怖的，但當你坐牢的時候，發生地震而將監門打開，相信在當時你必定會認為這是神的旨意。所以，我們要有一定的智慧，知道怎樣做，才會有那份真正的自由。因為一走了之是不能夠解決問題的。若是走了，你的身份就會變成通緝犯，那之後你又怎能去傳福音呢？其他的城市都不能去了。因此，若在那刻我們選擇逃走，第二天我們就會成為通緝犯，在各處張貼你的通緝照片。而保羅有神的靈，他是滿有智慧的，縱然有很多人會以為這是神跡而選擇在這個時候逃走，但他卻沒有這樣做。這就是一個真正相信神的人，是不會因著這些神跡奇事而被誤導。
所以，他在這時沒想要逃走，甚至是沒有顧及自生的安危而去救那個禁卒。連這些神跡奇事，在人看來是非常難得的、是千載難逢的機會，他都不會像一般人的反應一樣，反而是把握機會去救這個獄卒，叫他不要傷害自己。緊接著，獄卒才知道，原來還有人在監牢裡，然後在使徒行傳16章29節：「禁卒叫人拿燈來，就跳進去，戰戰兢兢地俯伏在保羅、西拉面前」他就趕快的跳進去，戰戰兢兢地，若不是保羅叫著他，他已經自殺了。當他死而復生的時候，他就俯伏在保羅、西拉面前，然後帶他們去到有光的地方，問他們怎樣才能得救呢？保羅告訴他，他要信主耶穌，神就會幫助他，他和他一家都能得救。然後，就向他講神的道理。
33至34節說，而在當晚，獄卒就帶他們去他的家裡，將福音都帶給全家人，然後全家人都信了主，非常之開心的。之後，保羅返回監牢裡。若保羅要求走，相信禁卒也不會阻止的，禁卒應該很感激而放他走的。因為是保羅領他信主，洗禮而認識神的。但保羅沒有選擇離開，反而選擇返回監牢，這就是自由。自由是可以令你勝過一切的困難、逆境、勝過任何不公平的看待。自由是一份甘心樂意為別人的好處而犧牲自己。他這樣做就是為著這個禁卒的好處，如果保羅真的逃走了，會給這個禁卒帶來很大的麻煩，他怎樣交待呢？因此，保羅願意犧牲自己，返回去坐牢，這就是那份的自由。後來到了天亮，在使徒行傳16章35節：「到了天亮，官長打發差役來，說：『釋放那兩個人吧。』」使徒行傳16:36：「禁卒就把這話告訴保羅說：『官長打發人來叫釋放你們，如今可以出監，平平安安地去吧。』」這次他們就可以名正言順的出獄了，這是那個官說的。那個官心想，已打了他們一頓、監禁了他們一晚，算是教訓了他們，對告他們的人也有所交待了，放了他們吧！不用再花時間審理吧，可想而知，這個官是又惡又懶的。
若你是在名正言順的情況下被放出獄，雖然被獄卒打了一頓，但卻能在當中使獄卒和他的全家都信了主，總算有收穫了，你會怎樣做呢？相信你會很開心的出獄而繼續上路。但保羅又是怎樣的呢？在使徒行傳16章37節：「保羅卻說：『我們是羅馬人，並沒有定罪，他們就在眾人面前打了我們，又把我們下在監裡，現在要私下攆我們出去嗎？這是不行的。叫他們自己來領我們出去吧！』」你是否覺得保羅在開玩笑呢？他的一舉一動真令到我們摸不著頭腦。這次應該要走了，之前或許覺得基督徒不應該在偷偷摸摸的情況下逃走，但這次是在堂堂正正、有正式批文的情況下，應該可堂堂正正的離開吧？但保羅卻選擇不走，而要那官來恭送他們離開，這豈不是明明的在耍弄那官員嗎？若是惹怒了那官，結果可能真的走不了的。在一連串的選擇中，我們真的猜不到保羅下一步會怎樣做的，是完全猜測不到的；也不明白他為何要這樣做。他的想法就像是風一樣，不知從何來或往哪裡去的。
 

保羅細密的心思
很多人以為，基督徒不應該像保羅那樣的，應該是任人欺負的，這又是否是你所抱的觀念呢？基督徒應該是很乖的、很斯文、不作聲、總括而言是被人欺負的那種吧！我們真的沒見過像保羅那樣惡的基督徒，要求那個官親自來，他才肯離開的。其實，我們對基督徒的觀念也是很死板，沒什麼自由的，總覺得基督徒是被人欺負、忍氣吞聲、息事寧人的。但保羅卻不是，他要那官親自來，為何要這樣做呢？真的是令人摸不著頭腦。是要挽回自己的面子、消除自己心裡的怒氣？基督教不應該與人對著幹的，我們應該是凡事也不打緊的吧！被人欺負也不打緊吧，不是要逆來順受的嗎？
跟著看看保羅又怎樣做呢？在使徒行傳16章38節：「差役把這話回稟官長。官長聽見他們是羅馬人，就害怕了」, 那個官這次不是派手下去，而是親自到監獄，領他們出獄，勸他們離開。官長知道他們是羅馬人就害怕的原因是：當時這些地方都是羅馬帝國統治的，當然第一等公民就是羅馬公民，但並不是所有人都是羅馬公民，只有一小部分是；而在其管治中其他的人民是屬二等，甚至是三等的公民，他們在羅馬帝國統治下是沒有什麼地位的，因此常常被那些官兵欺負、淩辱、濫用私刑。但若是羅馬公民，那就不一樣了，他們是不能隨便被別人收監或刑罰的，除非是定了罪的，那便需按羅馬的律例被懲罰，在這方面就嚴謹很多了。官府起初看見保羅他們這班猶太人，只是第三流的民族，他想怎樣亂來也可以，但想不到這次卻碰壁了。那官員怎也想不到保羅雖是猶太人，卻擁有羅馬的公民權，因此官員就很害怕，萬一這件事被人公開，就很麻煩了，甚至會被降職。因此，他就答應保羅的要求，低聲下氣的到保羅面前，向他道歉。
知道了背景因素後，我們能理解到這官的行為舉動，但卻不明白保羅為何要那樣做，是要耍那個官？還有一點不明白的地方是，若他們是羅馬公民，為何他在見官之初，當那官叫差役捉著他們、除掉衣服、打二十大板的時候，若是你會怎樣做？你應該會立刻將自己的身分說出來，告知那官你是羅馬公民，那之後的事情就會完全的改寫了。那官必定會按著律法去審理一切，當查明你的身分之後，又確定你沒有犯罪，那你就可以獲當庭釋放，不會被羞辱、責打、濫用私刑及下在監裡，風波就可以完結了。為何他不一早就說出自己的身分呢？直至被人狠狠打了一頓才告知一切，是否很難以捉摸呢？因他所做的每一件事情都不是我們會做的，每一件事都是我們預測不到的，這就是自由，風隨著意思吹。我們只聽到有風聲，但卻不知道為何他會這樣做，被他莫明其妙的做法弄到摸不著頭腦。為何他有這個護身符、擋箭牌，卻不一早拿出來，要等到被人毒打二十大板、三十大板才說出來？所以在這件事裡，我們明白作一個屬靈的人是很不容易的。
我們要嘗試瞭解一下，保羅為何要這樣做。他不是受虐狂、自找苦吃，他是有很重要的原因。整件事情的開始是，在他傳福音的過程中，遇到一個被鬼附的婢女，是一些靈界的干擾，當保羅用神的能力勝過靈界邪靈的能力，令那些因著靈界以致有財有勢的人不悅。他們認為保羅令他們失去了生財的工具，這個婢女不再被鬼附身，令他們很不開心，同心的對付保羅，要去告他。假設保羅真的拿出他的身分證，給那個官看，那個官在沒有辦法下只好釋放他。但是否釋放保羅之後，事情就真的完結了呢？那些有財有勢的人是否就此罷休呢？因為你有「羅馬公民」這護身符，他們不能對你做什麼。但問題是，教會中並不是所有人都是羅馬公民。只有保羅是，而當他在那裡傳了兩個星期的福音後，便會離開腓立比，但之後那些有財有勢的人會怎樣做呢？他們就會對付教會裡的人，好像呂底亞般那些剛剛信主的人，因為那個教會仍是非常新、很年幼的教會。因此，那些惡人不會就此罷休的。所以我們要明白，保羅的心思非常細密，會想得很清楚，不會只想著自身的安危。他知道若說出身分，自己就一定會安然無恙的，但他會顧及到留下來的弟兄姊妹的境況、剛剛建立的教會的情況，所以他知道他不可一走了之，他要完全徹底解決這事才離開那裡。
 

令人驚奇的生命
所以，作一個屬靈人是一點也不簡單的，他很明瞭整件事情；否則，當他一離開後，教會就會受到這方面的攻擊，所以他是甘願為教會的緣故而捱這些毒打、監禁。而在這過程中，神也用他，以致他也救了獄卒一家人。事情的發展是，最後他還要教訓這個不公義的官，叫他害怕，因他知道自己做錯了事情。以致以後這個官對屬保羅這邊的基督徒、教會會客氣一點，對他們禮讓三分，就是因為他之前對保羅做錯了事情，怕保羅他們會將這些事情公諸於世。由此可見，保羅在這件事情上處理得清清楚楚後，他才安心的離開，這就是那份自由，是不可測度的。因為我們的思想跟他的思想完全不一樣，每一次我們的思想由始至終都是想著自己，因此我們之間的想法都是一樣的，例如被別人打的時候會覺得很痛、很辛苦；自己像很受委屈、被冤枉的；到後來地震可以逃脫的時候，就想著逃脫了，自己就能得自由；到最後真的被放出去，心想應該沒有事了，因是明正言順的被放出獄……每一次，我們都是想著自己，但保羅由始至終都不是想著自己。所以，我們不能猜測他所做的，因我們的思路跟他的是完全不一樣的。故此，若我們用自己的思路去想他所想的，那我們就一定不能猜到。
惟有這些新的人類，被神的靈帶領的人類，他們不受環境所限制、亦不受自己個人的利益、安危所控制，他們才有真正的自由、真正行世人所不能夠行的。而若有這個生命的、自由的就稱得上是奇觀。所以，我們在保羅身上，只是單單看一件事蹟，我們都能看得見這是個奇觀，人是沒有這種事情的，但在保羅身上卻能看得見。而在使徒行傳裡就出現了「驚訝」、「奇跡」這類字很多次。包括保羅在內，其他使徒、門徒，他們所做的很多事情、說很多的話，都是令到身邊的人很震驚，因為這是神的本質。他的性情、能力、智慧都是令到世人驚訝的，以致他的門徒也是同樣地令人驚訝。在使徒行傳裡出現了很多次，例如在使徒行傳2章7節、2章12節、3章10節、8章13節、9章21節、10章45節、12章16節，是很多的，我們會發現凡是這一類神的靈在他裡面的人、地方，他身邊的人就不能不驚訝，因為你可以說他天生就是奇跡，而是神生他為一個奇跡，既然是一個奇跡，其他的人當然是要驚訝的。
在早一段日子裡，我和太太往內地鄉鎮的學校裡教書，藉此在那裡找機會傳神的福音。當我們去那裡的時候，那裡的人也會覺得驚訝。他們會詫異我們為何會來到這樣的地方，為何不去一些大的城市呢，而來這些鄉鎮、窮鄉僻壤的地方，跟他們一起住在沒什麼電力供應，或供應得很微弱的地方。我可以看得見燈泡內的鎢絲而不覺得刺眼的、又或者沒有足夠的電力使風扇轉動。他們想不通為何我們要來這些地方跟他們一起呢？他們覺得很奇妙，以致當中有人會猜測，難道我們是通緝犯，在香港被通緝，以致要逃走到他們這裡。他們猜來猜去，因他們想不通我們為何要那樣做，放棄香港舒服的生活來到這裡，很令他們驚訝。每一個真正有神的靈在他裡面的人都是這樣的，因神本身的生命正正是這樣，神所做的每一件事情都是叫我們驚奇的。故此，他所造的這班新的人類也有這個質素。所以，若你想知道一個被神的靈帶領的人是怎樣生活，就是這樣的生活 － 在你的生命裡面是有一份不可壓止的自由，而這份自由是很有意思、生命力的自由，以致你們所做出來的行動是其他人不會猜得到的，故此在他們的眼裡，你是常常令到他們很驚奇的，就是一份這樣的生命。
 

完
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