李马可牧师主讲
发光如同天上的星
 

上星期我与几位弟兄聚在一起，其中一位弟兄分享他在大学看见有群同学很努力地设计机器人，当然不是那些复杂的机器人，只是比较简单的。教授给这份功课的目的，是希望藉此让同学们有机会思考和接触一下这方面的知识。这只是个小型报告，占总成绩的百分比不多。但奇怪的是，他看见同学们都很用心思设计，很努力完成这份功课，甚至废寝忘食，通宵达旦。他感到大惑不解，看不出他们如此尽力做这份功课的价值到底在哪。而另一位弟兄就回应说：「他们可能想成为另一位陈易希吧！」
你们知不知道谁是陈易希呢？有没有听过他的名字呢？他之前设计了一个有助于天文学的机器人，因此他获得了很大的赏识和认同，国际天文学会甚至以他的名字命名了一颗新星，称为「陈易希星」。你说是不是很让人羡慕呢？所以，这位弟兄就说那些同学们如此努力地设计机器人，可能也想一朝成名，成为另一位陈易希，希望将来也有颗星星以他们的名字命名。
 

世界的实况：一将功成万骨枯
当他们分享到这里，我就像是在泼冷水似的说：「可惜的是，世界上能够有多少位陈易希？有多少位霍金？有多少位刘翔呢？」我们常看见世界上有不同的新星出现，令人既羡慕又倾慕，渴望有朝一日能够与他们一样便好了。可惜的是，这个世界是很现实的，这世界的原则是「一将功成万骨枯」，你们有没有听过这个成语？一个出名的将军能够打蠃一场仗，表面看起来似乎十分荣耀，但背后的代价却是成千上万人的牺牲。
这正是世界的实况，一颗新星的出现会让很多人羡慕，但能够真正成为新星的人却很少。世界上有几位比尔盖茨呢？有几位乔布斯呢‌？世上有许多人都很努力地设计网站，但又有多少个像优酷、谷歌、百度等网站的设计者呢？大部份人都在做什么呢？他们的努力都只是在当「炮灰」，打不出名堂。
这个世界用的手法就像那些做传销的人，他们会向你推销不同的成功人士，对你说他们月入多少万，有多少人在他们下面，目的是想吸引你做传销，让你以为有朝一日你也可以与他们一样。但事实上你不可能成为他们，充其量只能做他们手下的手下的手下，也就是那些「万骨枯」的枯骨。这就是世界的情况，世界上有一样东西叫「hall of fame」 － 名人堂，里面存放着很多来自世界各国的名人手印，或许你幻想有朝一日自己的手印也能留在那里，但我告诉你这是不可能的，你的枯骨或许会被放到那里。
世界上绝大部份人的结局都只是个平平凡凡的「打工仔」，一生「劳苦」。不管现在的你是多么的雄心万丈，有多宏大的理想，付出多少努力，希望有朝一日可以出人头地，但可惜的是，这世界只是一个骗局，一个假象。它会给你展示一些陈列品，陈列出少数的成功人士，给你可以成功的希望，但事实上这世界有多少成功人士呢？相对于全世界几十亿人来说，成功人士真的是廖廖无几，大部份人都只是平凡「劳苦」地过了一生，这才是实际的情况。
 

新生命的潜质
那天聚会结束后，我回去再慢慢细想这方面的事情。现在来想象一下，假设有一天你真的成为另一位陈易希，真的有一颗星星以你的名字命名，相信你必定会感到很荣幸，很开心。而当你将这消息告诉你父母和家人时，你的父母和家人也会以你为荣，感到欣慰，甚至连你的朋友也会因为认识你而感到荣幸。在学校里，你会成为各个小组争取的对象，每位同学都想与你同组。如果有朝一日，你真的可以成为陈易希，你会否觉得「我这一生真的不枉过了！」。
但我现在告诉你，神要赐给人的新生命，比你成为陈易希更加宝贵，更加荣耀。因为将来不是有一颗星星会以你的名字来命名这么简单，在神的计划里，当你能拥有这份新生命时，你本身也要成为一颗很灿烂的星星，你再不需要羡慕陈易希了。
我今天想与大家分享的就是这新生命的潜质，这份新生命可以到达何等的境界。生命是「活」的，是会成长的。当一个婴孩出生，你很难想象他将来成为怎样的人，他的生命可以到什么境界。假设你现在回到过去，看见婴孩时的爱因斯坦，拉着他的小手，你会认为他也只不过是个很普通的婴孩，每个婴孩都是一样的，与常人无异，同样不懂说话，会尿裤子。甚至让你回到更古老的时代，你看见婴孩的秦始皇，你会不会预料到这婴孩将来可以一统中国，成为中国第一位皇帝呢？他与别的婴孩会不会有分别呢？都是一样的，只要没有奶吃就会哭了，不会有什么分别，而那分别是在乎在他里面的潜质能否被发挥出来。
一个地上的生命尚且可以拥有这样的潜质，更何况一个属灵的生命，一个神所赐的新生命。不管是肉身生命，还是属灵生命，两个生命也是神赐给我们的，而属灵的生命当然是更加高超，更加超越。你可以想象一下，这个属灵生命可以做到什么呢？可以到什么境界，程度呢？因此，我今天想与大家分享的就是这新生命的潜力。
主耶稣说他来是要叫羊得生命，不只是得生命，并且得的更丰盛 (约10:10) 。一个更加丰盛的生命，你有没有想象过，这新生命可以怎么丰盛，丰盛到什么境界呢？它可以超越一切，超越一切地上的人，灿烂得像一颗在天上的星星。
我发现许多基督徒的生命都缺乏一份雄心壮志，相反，地上的人却是雄心万丈，我一定要考上这所大学，一定要得到这个学位；我要以最好的成绩毕业，再攻读双学士课程；接着我要进一流的大公司，继续往上爬，直到成为那公司的总裁为止，一份多大的雄心！
但不知道为什么，基督徒的心里却没有这份雄心。这会不会是因为我们对属灵的事情，对属灵的生命缺乏兴趣呢？我们做基督徒的目的都只是想脱离地狱的火，以致将来不需要在地狱里被火烧这么辛苦，反而可以去天堂「享受」，在我们的心目中以为上天堂就是去「享受」。我们会不会是一些缺乏雄心壮志，对属灵生命没什么梦想的人呢？
另一个原因可能是因为我们根本就不知道，这新生命可以有多么丰盛，不知道这个生命有什么潜质，可以到什么境界。故此我们很少幻想，很少梦想，也不会羡慕什么。不像这世上的人，他们会羡慕很多东西。比方说，你若想在影视界发展，你会很羡慕刘德华、范冰冰或其他明星；而你若是想在地产界发展，你也必定会很羡慕那些地产大王、股神之类的。他们会羡慕各位成功人士，但基督徒却很少会去羡慕那些拥有超凡生命的人。
 

发光如天上的星星
让我们去看看圣经是怎么说的。今天我们会看一段旧约经文，但以理书12章1节说：「那时保佑你本国之民的天使长米迦勒，必站起来，并且有大艰难，从有国以来直到此时，没有这样的，你本国的民中，凡名录在册上的，必得拯救。」这里是神的话，内容是关于末世，在最后的日子里要发生的事情。那时将会有很大的艰难，而这艰难是从来都没有经历过的，届时，那些属神的子民都会得到拯救。
第2节说：「睡在尘埃中的，必有多人复醒，其中有得永生的，有受羞辱永远被憎恶的。」这节经文是在讲关于复活的事。睡在尘埃中的意思是指死亡，死去的人当然是埋在地底，睡在尘埃里面，而他们将来都会复活。第3节说：「智慧人必发光，如同天上的光；那使多人归义的，必发光如星，直到永永远远。」
就在那次谈及「陈易希星」的聚会后，我想起了圣经的这个应许。圣经应许我们的，并不是将来有颗星星以我们的名字命名。神是要将我们的生命改变，以致你的生命本身就能成为一颗星星，并不是有别的星星用你的名字来命名，而是你自己要成为一颗星星，一颗灿烂的星星。
这节经文所描写的是复活之后会发生的事。所有死去的人将来都要复活面对审判，审判的结果是有些人会得荣耀、永生，而有些人的结局却是羞辱，永远被憎恨。但现在审判的时候还没到，因此，不管是永生、荣耀，还是羞辱都未被显明。等审判的时候到了，所有人都复活了，这一切才会被显明出来。
所以，在现今的世界中有许多人依然生活在罪和黑暗里，但没人知道。他们甚至可以成为世界公认的成功人士，成为很多人羡慕的对象，但你根本不会知道他背后的生活究竟是怎样的，因为他们善于将自己黑暗的一面掩饰得很好。同样地，在我们的生命里或许也隐藏着很多见不得光的事情，其他人是不知道的。单凭我们的外表，别人也许会觉得：「这个人很不错吧！为人友善，也循规蹈矩！」但将来到了审判的时候，就不可以再掩饰了，这一切都会被显露出来。届时我们若还活在黑暗中，在罪过里，我们就要受羞辱，那时候所有的羞辱都会被揭露出来。
同样地，荣耀也是到了将来才会被显露出来。现在其他人不会知道，不会发现，也未能看见这些生命质素。为什么他们发现不了呢？黑暗的东西才需要将它隐藏起来，既然是好的东西，为什么还要刻意地把它藏起来，不被人发现呢？并不是有人刻意把这些好的质素藏起来，只是现在整个世界都服在魔鬼的控制下，在黑暗中，以致人的思想、心态及价值观都受到魔鬼的控制。
因此，你会发现世界上有很多事情都是混淆不清的，以黑为白，以白为黑，价值观是颠倒过来的。这世界基本上只有一个道理：成王败寇，只要你能成功就可以了！不管你在过程中用什么手段，只要最后你能够成功，能够出线，能够上位就可以了，其他的一切都不再重要。这是因为世界受魔鬼的控制。
但到了审判的时候就完全不相同了，就像是天亮了，会有光明照耀，一切都会真相大白，一切美善都可以很真实地表现出来。现在却不是时候，现今的世界都在黑暗的笼罩底下。
这情况就好像一些电影剧情，有位好心人想帮助一群打家劫舍的社会青年、或是黑社会里的人。起初他们都不领情，因为他们活在黑暗的势力里。就算这位好心人乐意帮助他们，也只会遭受他们的轻视、敌视、憎恨，或是嫌弃。但通常要到了结局，他们终于醒悟过来，终于见到光明，那时他们才会晓得这位帮助他们的好心人的生命是多么伟大。
真相要到最后才会显明出来，而现在的你，因为活在许多迷惑和黑暗中，看不见那美好的一面，反而会贬低它，嫌弃它。一切的光明和黑暗都要到了最后才会被完全地显露出来，那时候一切都会真相大白，就如看电影的大结局一样。一切都有大结局，不只是看电影会有大结局，就算在现实的生活中，我们的生命也会有大结局。届时有智慧的人，那些认识神、有生命的人，他们就会发出光来，好像天上的星星一般。
 

星星的光等于猛烈的阳光
天上的星星是怎样的呢？它们亮不亮呢？不亮。你会不会在星星下面读书或看书籍？不会的，因为你不能看见什么，最后要拿手电筒出来才行。星星的光是很微弱的，只是在天空上稍稍地闪烁着。
可是但以理书12章3节却不是这么写的，但以理书12章3节说：「智慧人必发光如天上的光」，那些有属灵的智慧、认识神的人，他们都会发光，而他们的光会好像天上的光。天上的光是怎么样的呢？刚才我们要放下窗帘，才能看见投影机投射出来的影像，若是在阳光的照射下，我们是不可能看得见投影机投射出来的影像，因为白昼的光是很猛烈的。
你到郊外旅行的时候有没有试过睡在草地上呢？当你睡在草地上凝望着天空，相信你的眼晴不一会儿便会感到不适了，因为天空很亮，很刺眼。我并不是说望着太阳，若你直视太阳的话，你的眼睛是会受伤的。你不需要直接看太阳，单单是白日的天空就已经非常的耀眼了，只要你稍微注视一会儿，就足以令你感到不适。
因此，这里说智慧人发出好像天上的光，我想这也是实际的情况。事实上星星的光芒并非如我们所看见的那么微小，只是因为我们与星星距离太远，看上去才会这么微弱。其实星星的光就等于天上的光，只要你与它的距离够近，便会知道是怎么回事了，当然，现今的天文学也告知了我们这个真相。
但现在因为你处于黑夜中看它，从遥远之处去看它，还未到白昼的时候，你会以为星星的光很微弱。就好像我们偶尔也会在世界中遇到一些有生命质素的人，他们的生命就像是光一样，有些歌曲将他们的生命形容为一点烛光，像一点微弱的光在世界上照耀着。但这里所说的，可不是这么简单，那些智慧人所发出的光是像天上星体的光。天上星体的光是怎样呢？如同太阳的光，不管是它的光或热，都可以与太阳相比，有些星体的光和热甚至是太阳的一百倍。
圣经也有提及这方面的事情，在马太福音13章43节，主耶稣说：「那时，义人在他们父的国里，要发出光来，像太阳一样。」「那时」指的是主耶稣再回来的时候，就是审判的时候会发生的事。这节经文用的是「像太阳一样的光」，但以理书12章3节用的却是「发光如天上的星」，到底哪一个才是正确呢？事实上两者是一样的，星星的光就等于太阳的光，而太阳本身也是一个星体，一个本身会发光的行星。
 

世上的光辉是短暂的
而且，我们不只要成为一颗会发光的星星这么简单。但以理书12章3节指出：「那使多人归义的，必发光如星，直到永永远远。」在经文的后面还补上一句，「直到永永远远」，这份光芒会延续到永永远远。这光芒并不像世上那些明星们的光芒，只存在一段很短的时间，灿烂一刻，他们的光芒便都过去了。彷如流星一般，出现一刻便逝去了，你的眼睛要很专注，看得很准才可以看得见，因为它在喝一口茶的时间里便会消失不见了。
世界上人的光辉很快便会逝去。你认识四大天王吗？黎明、张学友、郭富城和刘德华。现在这几颗星星也都渐没落了，已经很多年没有开演唱会，只能在一些怀旧节目里才能够看见他们的踪影。以往红极一时的四大天王，也捱不过多少的年日，基本上就如流星一样。如果去问问一些年纪更小的年轻人，他们可能就从未听过四大天王的名号了。
另一个例子，现在很多人都应该认识刘翔，但你们有没有听过杨全广这个人呢？他是奥运十项全能的银牌得奖者，是一位很厉害的运动员，当时的他是很有名气的，被称为「中国铁人」。若要将刘翔与他相比，相信刘翔也远不及杨全广当年的灿烂，因为在他得奖的时候，中国运动员的数目并不多。而且十项铁人是很难的项目，需要样样皆精才行，因此，当时甚至有人称他为「体育之王」。他能够在奥运项目中夺得银牌，已经算是很厉害的成就了，在中国人的历史上从未发生过，他是第一个夺得这项殊荣的中国运动员，当时可谓世界瞩目，一洗中国人是「东亚病夫」的称号。但现在又有多少人记得他呢？有很多人甚至连他的名字也未曾听过。
 

新生命的光会永远照耀
但新生命的光芒却不是这样，它是不会过去的，会继续照耀。这光芒并非灿烂一刻，而是能存到永永远远的。你要明白在这个世界上，天与地及其中的所有星体都会过去，就算是太阳，在经过很多亿年之后也是会过去的，因为其中的物质终有一天会燃烧殆尽，最后或许会衰退成为红巨星，若是一些更大的星体，在它们倒塌下来之后便会成为黑洞。这些东西通通都要过去的，但这里说，那些有新生命的人所发出来的光是不会过去的，会永永远远地在宇宙中照耀着，这就是新生命宝贵的地方。
每一位有新生命的人，好像星星一样发光，他们的生命都可以存到永永远远。不像这个世界，只有少数的人才能成为明星。因为要在这世界生存靠的是竞争的，若每一个人都能成为明星，那么明星就不宝贵了。因此，明星一定是奠基在万骨枯之上，像个金字塔一样，「弱肉强食」便是这世界的规则。
但属灵的世界却不是这样的，星星并不是这样的，星星是一个整体，一个群体。观星的人不会逐颗星星观赏，而是观赏整个星座及整个星团，因为星星是一个群体的结合。即使要靠星星来指路，靠的也不是一颗星星，而是整个星座的角度来显示方向。因此，星星是不需要竞争的，星星需要互相组合，才会成为更加灿烂的群体，更美丽的图画。这就是为什么圣经预言到将来并不需要日和月，不再需要太阳和月亮，因为那时候有了这些星星。将来我们会有神作我们的光，有基督作我们的光，也有在新耶路撒冷里面的各位有新生命的圣徒作光，届时甚至不会有黑夜。
 

星星作用是指引人走上公义的道路
他们的光芒显现在哪一方面呢？他们的光芒就在这句话里，但以理书12章3节说：「那使多人归义的，必发光如星，直到永永远远。」他们的光芒在于他们的生命，而他们生命的展现会使许多人归义。「归义」的意思即是「归向公义」，他们能叫很多人归向公义，而当人归向公义时，才能得到生命，才不致于死亡。这也是天上星星的功用，指引人走在一条正路上，不致于迷失。
这个功用对航海的人特别重要，在一望无际的海洋中，周围不会有任何地标来指示方向。古时航海的人只能靠观看天上的星星，才能确定自己航行的方向是否正确。如果没有星星，或者你不懂得观星，你就会在海上迷失方向。而在海上迷失方向是很危险的，就算是在陆地上，有些登山者在山林里走迷了路，也会导致死亡。迷路本身就是件很危险的事情，更何况是在一望无际的海洋上，你会在海上飘流到一个地步 － 最后死亡。因此天上星星的价值和作用就是这样，能够指引人走上一个得到生命的方向，而这方向就是一条公义的道路。
我们需要仔细地思考清楚，我们每个人的生命都有限，甚至可以说是短暂，在我们的生命里也许尚有四五十年的时日，或最多有六十年的光阴，这已经算是很长了，但也是很有限，只不过是几十年的日子。而在这几十年里，你认为你能做到什么，以致你觉得你活得有价值呢？这是一个很重要的问题，如果你不愿意思考这个问题，只怕你的一生都不能成就什么。到底有什么事情值得人用一生去活呢？我想没有比将生命带给人这件事更重要，更有价值的了！而这生命是唯有人行在公义中才能够得到的。
 

世界正在走向死亡
整个世界都不是行在公义的道路上，充满着各种各样不义的事情，存在着各种罪恶和黑暗的事情。故此，这个世界正在走向死亡。当然，人未必知道，走向死亡的人未必意识到自己真正的状态。就好像很多广告都呼吁人要定期做身体检查，你会问：为什么我要去检查身体呢？难道我会不清楚自己的身体状况吗？有病的话我会不知道吗？事实上可能真的不知道，除非你去做一个详细的身体检查。这个世界的人也一样，不做检查，就算生命里出现了很严重的病也不知道。如果你真的去做一个详细的检验，彻彻底底地看清楚身体的各个部分，当你近距离观看，也许会发现生命里有很多问题。
事实上，许多人的生命里都存在着很多问题，许多人的家庭都有问题，这一点也让我感到很诧异。当你刚认识一个人，从他的外表看，你会以为他的家庭生活应该是很美满的，不会有什么大问题。但当你近距离看清楚，更深入了解对方时，你才会发现，原来他的家里也存在着很多问题。其实差不多每个家庭里都会有问题，有些是经济问题，有些是人与人之间关系的问题，有些是单亲家庭，有些是反叛的子女，有着各式各样的问题。
其实只要你每天翻开报纸，或看电视新闻，就会一目了然，所有的新闻都是围绕着问题、问题和问题，全部都是问题。这个世界充满着各种各样的问题，它们每一天都在影响着我们，在蚕食着我们的生命，而当中有一些问题更会直接夺去我们的性命。
我刚从时代杂志中看见了一则报道，内容是关于心脏病的。以往医学家们一直怀疑心脏病是与个人的情绪和生活环境有关，但一直以来都只是怀疑，并无实质的证据。但最近有多份报告经过多年的研究后得出了一个结论，清楚地指出若一个人长期处于压力大的环境，或在人际关系上长期出现问题，他患上心脏病的机率就会增加。他们研究过一些以往曾经心脏病发的病人，如果他们长期身处于压力大的工作环境，他们出现第二次发病的机会要比其他病人高出一倍。但试问，有哪一份工作会没有压力呢？另外，有报告亦指出若有人在一些人与人之间较亲密的关系上出现问题，例如夫妇之间的关系，你患上心脏病的机会亦会因此增加百分之三十四，即三分之一。因此，我刚才说有些问题是会直接夺去人的性命。
所以，在报告中建议医生们在医治心脏病人，或一些怀疑心脏有问题的求诊者时，可以多关心和询问一下病人的生活及情绪方面的事情。但矛盾的是，虽然报告提升了医学上对心脏病的认识，但医生可以见病人的时间却不断减少，每个病人的诊断时间平均只有两三分钟，试问连诊断的时间也不足，医生们又岂会有足够的时间去关心病人生活方面的事情呢？整个社会的压力都不断地增加，连医生的工作也不例外。因此最后人们只能够得到知识，但实际上对患有心脏病的病人或对预防心脏病方面却毫无帮助，不能够真正解决问题。
这恰恰正是世界的真实情况，在各方面都正在步向死亡。不但在精神方面，就连人与人之间的关系，人的生命，甚至是人的性命也一样渐渐走向死亡。
 

神有足够能力帮助人解决一切问题
但你要明白，人的问题其实是能够解决的，不论什么问题都是可以解决的。这是最矛盾和最困难的地方，神的能力是存在，可以帮人解决一切的问题，没有一个问题是神解决不了的，神的能力是无容置疑的。
我在教会工作了这么多年，经历过许多这方面的事情。曾经在一个家庭里，有位患自闭症的孩子，自闭症是很难医治的，人面对这样的病会束手无策，无从入手。但当他们的家人认识神，归向神，问题照样可以被解决。
另外，也有吸毒的瘾君子被改变过来，众所周知，吸毒是个很难解决的问题，但靠着神的能力，他的生命也可以被改变过来，这些问题都可以被解决。现在的他不再吸毒，反而到处为神作见证，告诉别人，他的生命是怎样被神改变过来的。有些人的丈夫不忠有外遇，甚至有了私生子，像这样的家庭同样可以得到改变，可以在神的手里和好，解决彼此之间的矛盾和芥蒂。
这些都是非常棘手的问题，但神的能力都足够帮他们解决。另外有一个例子，是一位年满八十岁的母亲，她患有老人痴呆症，甚至有妄想症，因此在家里弄出了许多的麻烦事，人根本不懂得怎样处理，但同样在神的能力里面，全部问题都可以解决。
 

成为发光的星星，拯救人归向公义
人有着各种各样的问题，而神的能力是足够帮助人解决这些问题，但欠缺了什么呢？就是欠缺了一份彼此之间的联系，而这联系就在你和我身上。神的心意是要使用这些星星，指引人行在公义的道路上。神需要这些星星来作他的工，神的能力是绝对足够的，但需要有人去指引那些有困难的人，帮助他们找到神的道路，使他们可以经历到神的大能。而这正正是神给予这世界的答案，就是这群有生命的人。
有很多人会问一个问题：在世界上有这么多问题，这么多罪，又这么麻烦，为什么神不做些事情，改变世界呢？神确实做了许多事情，神的方法就是在世界上造了一群有新生命的人。而这些有新生命的人需要承担起责任，成为引路的星星，指引人行在这条能够得生命及公义的道路上。
所以，今天我要问你们当中的每一位，你愿不愿意你的生命好像天上的星星一样呢？你知道吗？在神的计划里，你的生命是可以用来拯救许多人，不只是一个人。请留意在但以理书12章3节所写的是「使多人归义」，不仅是使人归义这么简单，而是使多人归义，使很多人可以归向公义，而当人能够归向公义，自然就有生命了。
 

能够将生命带给别人才是生命的真正意义
因此，我刚才问你们，你认为在你的一生中能够做到什么，才是真正有价值呢？让我来告诉你吧！只要在你的生命里，你能救到一个人就已经很有价值了，只要你能够救到一个人。一个人的生命有多宝贵呢？只要你设想那个人就是你自己，你便会明白了。假设现在没有人救你，你便会死去，而现在有人来救你，你不用死了，你说是不是很有价值呢？能救到一个人都已经很有价值了。但神的心意却不仅如此，神不只可以使用你去救一个人，而是可以救许多人，只要你愿意成为这一颗星星，用你的生命来发光。
我的意思并不是叫每个人都去做传道人或牧师。而是，不管神带领你在哪一个岗位上，无论是读书或上班，重要的是你的生命能发光。并不是一定要做传道人或牧师，若你的生命不能够发光，即便做了牧师也没有用。相反，若你的生命能够发光的话，就算你是一名学生，或是一名普通的工人，神同样可以用你去指引人认识神，认识这条公义的道路。
在我读书的时代，可以带领人认识神，在我上班的时候也同样可以带领一些人去认识神，行在这条公义的道路上。到了今天，他们当中甚至有些人作了牧师。因此，你不一定要成为传道人才可以发光，你需要的是有神生命的光，有好像基督一样的生命。
所以，今天我特别要对那些领受了新生命的人说话。不要满足于你现在已经认识神，已经有了新生命，甚至你现在可以在生命里经历到一些你从来没有的自由。例如以往被一些重担和压力，或被情绪捆绑，而现在你发现你已经有这自由了，可以胜过罪，胜过这世界，不让这世界影响你。但我告诉你，到目前为止，你尝到的只不过是新生命的十分之一，甚至是百分之一而已，在这新生命里还有着许多的潜质需要你去发展的。
但这在乎你想不想要成为一颗能够在神的手中用得着的星星，能够将生命带给许多人，带他们出黑暗，出死亡，入光明。若你能做到，你的生命所成就的必定会超越陈易希许多倍，会超越很多你现在所崇拜的人许多倍。当然我不知道陈易希是否认识神，若他是认识神的话，主能够用他的，必定可以超越他在学术上的成就。
你若能成为一颗星星发光，你可以超越许多你现在梦寐以求想要成为的人，例如成为老板，或是成为行政总裁，或是一个重要的职位。你会超越这些，成为一颗永远发光的星星，能够将光和生命带给其他人。这是神给我们的呼召，能够被神这样使用我们的生命，这才可以算得上是生命。
 

完
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