李馬可牧師主講
發光如同天上的星
 

上星期我與數名弟兄聚在一起，其中一位弟兄分享他在大學看見有群同學很努力地設計機器人，當然不是那些複雜的機器人，只是比較簡單的，教授給這份功課的目的，是希望藉此讓同學們有機會思考和接觸一下這方面的知識。這只是個小型報告，佔總成績的百分比不多。但奇怪的是，他看見同學們都很用心地設計，很努力地完成這份功課，甚至廢寢忘餐、通宵達旦。他感到大惑不解，看不出他們如此用盡全力地完成這份功課的價值到底在哪。而另一位弟兄便回應說：「他們可能想成為另一位陳易希吧！」
你們知不知道誰是陳易希呢？有沒有聽過他的名字呢？他之前設計了一個有助天文學發展的機器人，因此他獲得了很大的賞識和認同，國際天文學會甚至以他的名字命名了一顆新星，稱為「陳易希星」。你說是不是讓人很羡慕呢？所以，這位弟兄就說那些同學們如此努力地設計機器人，可能也想一朝成名，成為另一位陳易希，希望將來也有顆星星以他們的名字命名。
 

世界的實況是「一將功成萬骨枯」
當他們分享到這裡，我就像是在撥冷水似的說：「可惜的是，世界上能夠有多少位陳易希？有多少位霍金？有多少位劉翔呢？」我們常看見世界上有不同的新星出現，令人既羡慕又傾慕，渴望如果有朝一日能夠與他們一樣便好了。可惜的是，這個世界是很現實的，這世界的原則是「一將功成萬骨枯」，你們有沒有聽過這個成語？一個出名的將軍能夠打勝一場仗，表面看起來似乎十分榮耀，但背後的代價卻是成千上萬人的犧牲。
這正是世界的實況，一顆新星的出現會讓很多人羡慕，但能夠真正成為新星的人卻很少。世界上有多少位比爾蓋茨 (按：Bill Gates) 呢？有多少位約伯斯 (按：Steve Jobs) 呢‌？世上有許多人都很努力地設計網站，但又有多少個像優酷、谷歌 (按：Google) 、百度等等網站的設計者呢？大部分人都在做什麼呢？他們的努力都只是在當「炮灰」，打不出名堂。
這個世界用的手法就像那些做傳銷的人，他們會向你推銷不同的成功人士，對你說他們月入多少萬，有多少人跟從他們工作，目的是想吸引你當傳銷工作，讓你錯以為將來有一天你也可以與他們一樣。但事實上你不可能成為他們，充其量只能做他們手下的手下的手下，也就是那些「萬骨枯」的枯骨。這就是世界的情況，世界上有一樣東西叫「名人堂」，裡面存放著很多來自世界各國的名人手印，或許你幻想將來有那麼一天，自己的手印也能留在那裡，但我告訴你這是不可能的，你的枯骨或許會被放到那裡。
世界上絕大部份人的結局都只是個平平凡凡的「打工一族」，一生勞苦。不管現在的你是多麼的雄心萬丈，有多宏大的理想，付出多少的努力，希望將來有一天可以出人頭地。但可惜的是，這世界只是一個騙局、一個假像。它會給你展示一些陳列品，陳列出少數的成功人士，給你可以成功的希望，但事實上這世界有多少成功人士呢？相對全世界的數十億人口而言，成功的人真的是廖廖無幾，大部分人都只是平凡、勞苦地過了一生，這才是實際的情況。
 

新生命的潛質
那天聚會結束後，我回去再慢慢細想這方面的事情。現在就當是做夢，假設有一天你真的成為另一位陳易希，真的有一顆星星以你的名字命名，相信你必定會感到很榮幸、開心。而當你將這消息告訴你父母和家人時，你的父母和家人也會以你為榮，感到欣慰，甚至連你的朋友也會因為認識你而感到榮幸。在學校裡，你會成為各個小組爭取的對象，每位同學都想與你同組。如果有那麼的一天，你真的可以成為陳易希，你會否覺得「我這一生真的不枉過了！」。
但我現在告訴你，神要賜給人的新生命，比你成為陳易希更加寶貴、更加榮耀。因為將來不是有一顆星星會以你的名字來命名這麼簡單，而是在神的計畫裡，當你能擁有這份新生命時，你本身也要成為一顆很燦爛的星星，你再不需要羡慕陳易希了。
我今天想與大家分享的就是這新生命的潛質，這份新生命可以到達何等的境界。生命是「活」的，是會成長的。當一個嬰孩出生，你很難想像他將來成為怎樣的人，他的生命可以到什麼境界。假設你現在回到過去，看見嬰孩時的愛因斯坦，拉一下他的小手，你會認為他也只不過是個很普通的嬰孩，每個嬰孩都是一樣的，與別人無異，同樣不懂說話，會尿褲子。甚至讓你回到更古老的時代，你看見還是嬰孩的秦始皇，你會不會預料到這嬰孩將來可以一統中國，成為中國第一位皇帝呢？他與別的嬰孩會不會有分別呢？都是一樣的，只要沒有奶吃就會哭了，不會有什麼分別。而那分別是在乎在他裡面的潛質能否被發揮出來。
一個地上的生命尚且可以擁有這樣的潛質，更何況一個屬靈的生命，一個神所賜的新生命？不管是肉身生命，還是屬靈生命，兩個生命也是神賜給我們的，而屬靈的生命當然是更加高超，更加超越。你可以想像一下，這個屬靈生命可以做到什麼呢？可以到什麼境界、程度呢？因此，我今天想與大家分享的就是這新生命的潛力。
 

基督徒的生命缺乏雄心壯志
主耶穌說他來是要叫羊得生命，不只是得生命，並且得的更豐盛。 (約10:10) 一個更加豐盛的生命，你有沒有曾經想像過，這新生命可以怎麼豐盛，豐盛到什麼境界呢？它可以超越一切，超越一切地上的人，燦爛得像一顆在天上的星星。
我發現許多基督徒的生命裡都缺乏雄心壯志。相反，地上的人卻是常常雄心萬丈：「我一定要考上這所大學！」、「一定要得到這個學位！」、「我要以最好的成績畢業，再攻讀雙學士課程，接著我要進一流的大公司，繼續往上爬，直到成為那公司的總裁才罷休！」一份多大的雄心！
但不知道為什麼，在基督徒的心裡卻沒有這份雄心。這會不會是因為我們對屬靈的事情，對屬靈的生命缺乏興趣呢？我們當基督徒的目的都只是想脫離地獄的火，以致將來不需要在地獄裡被火燒這麼辛苦，反而可以去天堂享受，在我們的心目中以為上天堂就是去享受。我們會不會是一些缺乏雄心壯志，對屬靈生命沒什麼夢想的人呢？
另一個原因可能是因為我們根本就不知道，這新生命可以有多麼豐盛，不知道這個生命有什麼潛質，可以到什麼境界。故此我們很少幻想，很少夢想，亦不會羡慕什麼。不像這世上的人，他們會羡慕很多事情。比方說，你若想在影視界發展，你會很羡慕劉德華、范冰冰或其他明星；而你若是想在地產界發展，你也必定會很羡慕那些地產大王、股神之類的。他們會羡慕各位成功人士，但基督徒卻很少會去羡慕那些擁有超凡生命的人。
 

發光如天上的星星
讓我們去看看聖經是怎麼說的。今天我們會看一段舊約經文，但以理書12章1節說：「那時保佑你本國之民的天使長米迦勒，必站起來，並且有大艱難，從有國以來直到此時，沒有這樣的；你本國的民中，凡名錄在冊上的，必得拯救。」這裡是神的話，內容是關於末世，在最後的日子裡要發生的事情。那時將會有很大的艱難，而這艱難是從來都沒有經歷過的，屆時，那些屬神的子民都會得到拯救。
第2節說：「睡在塵埃中的，必有多人複醒；其中有得永生的，有受羞辱永遠被憎惡的。」這節經文是在說關於復活的事。睡在塵埃中的意思是指死亡，死去的人當然是埋在地底，睡在塵埃裡面，而他們將來都會復活。第3節說：「智慧人必發光，如同天上的光；那使多人歸義的，必發光如星，直到永永遠遠。」
就在那次談及「陳易希星」的聚會後，我想起了聖經的這個應許。聖經應許我們的，並不是將來有顆星星以我們的名字名命。神是要將我們的生命改變，以致你的生命本身就能成為一顆星星，並不是有別的星星用你的名字來命名，而是你自己要成為一顆星星，一顆燦爛的星星。
 

光明和黑暗要到最後才會顯現出來
這節經文所描寫的是復活之後會發生的事。所有死去的人將來都要復活、面對審判，審判的結果是有些人會得榮耀、永生，而有些人的結局卻是羞辱，永遠被憎恨。但現在審判的時候還沒到，因此不管是永生、榮耀，還是羞辱都未被顯明。待審判的時候到了，所有人都復活了，這一切才會被顯明出來。
所以，在現今的世界中有許多人依然生活在罪和黑暗裡，但沒人知道。他們甚至可以成為世界公認的成功人士，成為很多人羡慕的對象，但你根本不會知道他背後的生活究竟是怎樣的，因為他們善於將自己黑暗的一面掩飾得很好。同樣地，在我們的生命裡或許也隱藏著很多見不得光的事情，其他人是不知道的。單憑我們的外表，別人也許會覺得：「這個人很不錯吧！為人友善，亦循規蹈矩！」但將來到了審判的時候，就不可以再掩飾了，這一切都會被顯露出來。屆時我們若還活在黑暗中，在罪過裡，我們就要受羞辱，那時候所有的羞辱都會被揭露出來。
同樣地，榮耀也是到了將來才會被顯露出來。現在其他人不會知道、不會發現，也未能看見這些生命質素。為什麼他們發現不了呢？黑暗的東西才需要將它隱藏起來，既然是好的東西，為什麼還要刻意地把它藏起來，不被人發現呢？並不是有人刻意把這些好的質素收藏起來，只是現在整個世界都伏在魔鬼的控制下、在黑暗中，以致人的思想、心態及價值觀都受到魔鬼的控制。
因此，你會發現世界上有很多事情都是混淆不清的，以黑為白，以白為黑，價值觀是顛倒過來的。這世界基本上只有一個道理：「成王敗寇」，只要你能成功就可以了！不管你在過程中用什麼手段，只要最後你能夠成功，能夠出線，能夠上位就可以了，其他的一切都不再重要。這是因為世界受魔鬼的控制。
但到了審判的時候就完全不相同了，就像是天亮了，會有光明照耀，一切都會真相大白，一切美善都可以很真實地表現出來。現在卻不是時候，現今的世界都活在黑暗的籠罩底下。
這情況就好像一些電影橋段：有位好心人想幫助一群打家劫舍的社會青年、或是黑社會裡的人。起初他們都不領情，因為他們活在黑暗的勢力裡。即使這位好心人樂意幫助他們，也只會遭受他們的輕視、敵視、憎恨，或是嫌棄。但通常到了結局，他們終於醒悟過來，終於見到光明，那時他們才會曉得這位幫助他們的好心人的生命是多麼偉大。
真相要到最後才會顯明出來，而現在的你，因為活在許多迷惑和黑暗中，看不見那美好的一面，反而會貶低它、嫌棄它。一切的光明和黑暗都要到了最後才會被完全地揭露出來，那時候一切都會真相大白，就如看電影的大結局一樣。一切都有大結局，不只是看電影會有大結局，即使是在現實的生活中，我們的生命也會有大結局。屆時有智慧的人，那些認識神、有生命的人，他們就會發出光來，好像天上的星星一般。
 

星星的光等同猛烈的陽光
天上的星星是怎樣的呢？它們光不光呢？不光。你會不會在星光下閱讀？不會的，因為你不能看見什麼，最後要拿手電筒出來才行。星星的光是很微弱的，只是在天空上稍稍地閃爍著。
可是但以理書12章3節卻不是這麼寫的，但以理書12章3節說：「智慧人必發光如天上的光」那些有屬靈的智慧、認識神的人，他們都會發光，而他們的光會好像天上的光。天上的光是怎麼樣的呢？剛才我們要放下窗簾，才能看見投影機投射出來的影像，若是在陽光的照射下，我們是不可能看得見投影機投射出來的影像，因為白晝的光是很猛烈的。
你到郊外旅行的時候有沒有試過睡在草地上呢？當你睡在草地上凝望著天空，相信你的眼晴不一會兒便會感到不適了，因為天空是很亮、很刺眼的。我並不是說望著太陽，若你直視太陽的話，你的眼睛可是會受傷的。你不需要直接看到太陽，單單是白日的天空就已經非常的耀眼了，只要你稍微注視一會兒，就足以令你感到不適。
因此，這裡說智慧人發出好像天上的光，我想這也是實際的情況。事實上星星的光並非如我們所看見的那麼微少，只是因為我們與星星距離太遠，看上去才會這麼微弱。其實星星的光就等同天上的光，只要你與它有較近的距離，便會知道是怎麼回事了。當然，現今的天文學也告知了我們這個真相。
但現在因為你處於黑夜中觀看它，遠距離地去觀看它，還未到白晝的時候，你也會覺得星星的光很微弱。就好像我們偶爾也會在世界中遇到一些有生命質素的人，他們的生命就像是光一樣，有些歌曲更會將他們的生命形容為一點燭光，像一點微弱的光在世界上照耀著。但這裡所說的，可不是這麼簡單，那些智慧人所發出的光是像天上星體的光。天上星體的光是怎樣的呢？如同太陽的光，不管是它的光度或熱度，都可以與太陽相比，有些星體的光度和熱度甚至是太陽的一百倍。
聖經也有提及這方面的事情，在馬太福音13章43節，主耶穌說：「那時義人在他們父的國裡，要發出光來，像太陽一樣。」「那時」指的是主耶穌再回來的時候，就是審判的時候會發生的事。這節經文用的是「像太陽一樣的光」，但以理書12章3節用的卻是「發光如天上的星」，到底哪一個才是正確呢？事實上兩者是一樣的，星星的光就等同太陽的光，而太陽本身也是一個星體，一個本身會發光的行星。
 

新生命的光會永遠照耀
而且，我們不只要成為一顆會發光的星星這麼簡單。但以理書12章3節指出：「那使多人歸義的，必發光如星，直到永永遠遠。」在經文的後面還補上一句，「直到永永遠遠」，這份光芒會延續至永永遠遠。這光芒並不像世上那些明星們的光芒，只存在一段很短的時間，只有一刻的燦爛，他們的光芒便都過去了。彷如流星一般，出現一刻便逝去了。你的眼睛要很專注，看得很準確才可以看得見，因為它在喝一口茶的時間裡便會消失不見了。
世界上的人的光輝很快便會逝去。你認識四大天王嗎？黎明、張學友、郭富城和劉德華。現在這幾顆星星也都沒落了，已經很多年沒有開演唱會，只能在一些懷舊節目裡才能夠看見他們的蹤影。以往紅極一時的四大天王，也捱不過多少的年日，基本上就如流星一樣。如果去問問一些年紀再小的年輕人，他們可能未曾聽過四大天王的名號了。
另一個例子，現在很多人都應該認識劉翔，但你們有沒有聽過楊傳廣這個人呢？他是奧運十項全能的銀牌得獎者，是一位很厲害的運動員，當時的他是很有名氣的，被稱為「中國鐵人」。若要將劉翔與他相比，相信劉翔也遠不及楊傳廣當年的燦爛，因為在他得獎的時候，中國運動員的數目並不多。而且十項鐵人是很難的項目，需要樣樣皆精才行，因此當時甚至有人稱他為「體育之王」。他能夠在奧運項目中奪得銀牌，可說是很厲害的成就了，在中國的歷史上從未發生過，他是第一個奪得這項殊榮的中國運動員，當時可謂世界矚目，一洗中國人是「東亞病夫」的稱號。但現在又有多少人記得他呢？有很多人甚至連他的名字也未曾聽過。
但新生命的光芒卻不是這樣，它是不會過去的，會繼續照耀。這光芒並非燦爛一刻，而是能存到永永遠遠的。你要明白在這個世界上，天與地及其中的所有星體都會過去，即使是太陽，在經過很多億年之後也是會過去的，因為其中的物質終有一天會燃燒殆盡，最後或許會衰退成為紅巨星，若是一些更大的星體，在它們倒塌下來之後便會成為黑洞。這些東西通通都要過去的，但這裡說，那些有新生命的人所發出來的光是不會過去的，會永永遠遠地在宇宙中照耀著，這就是新生命寶貴的地方。
每一位有新生命的人，好像星星一樣發光，他們的生命都可以存到永永遠遠。不像這個世界，只有少數的人才能成為明星。因為要在這世界生存靠的是競爭，若每一個人都能成為明星，那麼明星就不寶貴了。因此，明星一定是奠基在萬骨枯之上，像個金字塔一樣，「弱肉強食」便是這世界的規則。
但屬靈的世界卻不是這樣的，星星並不是這樣的，星星是一個整體、一個群體。觀星的人不會逐顆星星觀賞，而是觀賞整個星座及整個星團，因為星星是一個群體的結合。即使要靠星星來指路，靠的也不是一顆星星，而是整個星座的角度來顯示方向。因此，星星是不需要競爭的，星星需要互相組合，才會成為更加燦爛的群體、更美麗的圖畫。這就是為什麼聖經預言到將來並不需要日和月，不再需要太陽和月亮，因為那時候有了這些星星。將來我們會有神作我們的光，有基督作我們的光，也有在新耶路撒冷裡面的各位，有新生命的聖徒作光，屆時甚至不會有黑夜。
 

星星用作指引人走上公義的道路
他們的光芒顯現在哪一方面呢？他們的光芒就在這句話裡，但以理書12章3節說：「那使多人歸義的，必發光如星，直到永永遠遠。」他們的光芒在於他們的生命，而他們生命的展現會使許多人歸義。「歸義」的意思即是「歸向公義」，他們能叫很多人歸向公義，而當人歸向公義時，才能得到生命，才不致於死亡。這也是天上星星的功用，指引人走在一條正路上，不致於迷失。
這個功用對航海的人特別重要，在一望無際的海洋中，周圍不會有任何地標來指示方向。古時航海的人只能靠觀看天上的星星，才能確定自己航行的方向是否正確。如果沒有星星，或者你不懂得觀星，你就會在海上迷失方向。而在海上迷失方向是很危險的，即使是在陸地上，有些登山者在山林裡走迷了路，也會導致死亡。迷路本身就是件很危險的事情，更何況是在一望無際的海洋上，你會在海上飄流到一個地步，就是最後死亡。因此天上星星的價值和作用就是這樣，能夠指引人得到生命的方向，而這方向就是一條公義的道路。
我們需要仔細地思考清楚，我們每個人的生命都有限，甚至可以說是短暫，在我們的生命裡也許尚有四五十年的時日，或最多有六十年的光蔭，這已經算是很長了，但也是很有限，只不過是數十年的日子。而在這數十年裡，你認為你能做到什麼，以致你覺得你活得有價值呢？這是一個很重要的問題，如果你不願意思考這個問題，只怕你的一生都不能成就什麼。到底有什麼事情才值得人用一生去為此而活呢？我想沒有比能夠將生命帶給人這件事更重要、更有價值的了！而這生命是唯有當人行在公義中才能夠得到的。
 

世界正在走向死亡
整個世界都不是行在公義的道路上，充滿著各種各樣不義的事情，存在著各種罪惡和黑暗的事情。故此，這個世界正在步向死亡。當然，人未必知道，活在死亡中的人未必意識到自己真正的狀態。就好像很多廣告都呼籲人要定期做身體檢查，你會問：「為什麼我要去檢查身體呢？難道我會不清楚自己的身體狀況嗎？有病的話我會不知道嗎？」事實上可能真的不知道，除非你去做一個詳細的身體檢查。這個世界的人也一樣，不做檢查，即使生命裡出現了很嚴重的病也不知道。如果你真的去做一個詳細的檢驗，徹徹底底地照清楚身體的各個部分，當你近距離觀看，也許會發現生命裡有很多問題。
事實上，在許多人的生命裡都存在著很多問題，甚至在許多人的家庭裡都有問題，這一點也讓我感到很詫異。當你剛認識一個人，從他的外表看來，你會以為他的家庭生活也應該是很美滿的，不會有什麼大問題。但當你近距離看清楚，更深入瞭解對方時，你才會發現，原來他的家裡也存在著很多問題。其實差不多每個家庭裡都會有問題。有些是經濟問題，有些是人與人之間關係的問題，有些是單親家庭，有些是反叛的子女，有著各式各樣的問題。
其實只要你每天翻開報紙，或打開電視看新聞，就會一目了然，所有的新聞都是圍繞著問題、問題和問題，全部都是問題。這個世界充滿著各種各樣的問題，它們每一天都在影響著我們，在蠶食著我們的生命，而當中有一些問題更會直接奪去我們的性命。
我剛從時代雜誌中看見了一則報導，內容是關於心臟病的。以往醫學家們一直懷疑心臟病是與個人的情緒和生活環境有關，但一直以來都只是懷疑，並無實質的證據。但最近有多份報告經過多年的研究後得出了一個結論，清楚地指出若一個人長期處於壓力大的環境，或在人際關係上長期出現問題，他患上心臟病的機率就會增加。他們研究過一些以往曾經心臟病發的病人，如果他們長期身處於壓力大的工作環境，他們會出現第二次病發的機會比其他病人要高出一倍。但試問，有哪一份工作會沒有壓力呢？另外，有報告亦指出若有人在一些人與人之間較親密的關係上出現問題，例如夫婦之間的關係，你患上心臟病的機會亦會因此增加百分之三十四，即三分之一。因此，我剛才說有些問題是會直接奪去人的性命。
所以，在報告中建議醫生們在醫治心臟病人，或一些懷疑心臟有問題的求診者時，可以多關心和詢問一下病人的生活及情緒方面的事情。但矛盾的是，雖然報告提升了醫學上對心臟病的認識，但醫生可以見病人的時間卻不斷減少，每個病人的診症時間平均只有兩至三分鐘，試問連診症的時間也不足，醫生們又豈會有足夠的時間去關心病人生活方面的事情呢？整個社會的壓力都不斷地增加，連醫生的工作也不例外。因此最後人們只能夠得到知識，但實際上對患有心臟病的病人或對預防心臟病方面卻毫無幫助，不能夠真正解決問題。
這恰恰正是世界的真實情況，各方面都正在步向死亡。不但在精神方面，就連人與人之間的關係、人的生命，甚至是人的性命也一樣漸漸步向死亡。
 

神有能力足夠幫助人解決一切問題
但你要明白，人的問題其實是能夠解決的，不論什麼問題都是可以解決的。這是最矛盾和最困難的地方，神的能力是存在的，可以幫人解決一切的問題，沒有一個問題是神解決不了的，神的能力是無容置疑的。
我在教會工作了這麼多年，經歷過許多這方面的事情。曾經在一個家庭裡，有位患自閉症的孩子，自閉症是很難醫治的，人面對這樣的病也會束手無策，無從入手。但當他們的家人認識神、歸向神，問題照樣可以被解決。
另外，也有吸毒的癮君子被改變過來，眾所周知，吸毒也是個很難解決的問題，但靠著神的能力，他的生命也可以被改變過來，這些問題都可以被解決。現在的他不再吸毒，反而到處去為神作見證，告訴別人他的生命是怎樣被神改變過來的。有些人的丈夫不忠心、有外遇，甚至有了私生子，像這樣的家庭同樣可以得到改變，可以在神的手裡和好，解決彼此之間的矛盾和芥蒂。
這些都是非常棘手的問題，但神的能力都足夠幫他們解決。另外有一個例子，是一位年滿八十歲的母親，她患有老人癡呆症，甚至有妄想症，因此在家里弄出了許多的麻煩事，人根本不懂得怎樣處理，但同樣在神的能力裡面，全部問題都可以解決。
人有著各種各樣的問題，而神的能力是足夠幫助人解決這些問題，但欠缺了什麼呢？就是欠缺了一份彼此之間的聯繫，而這聯繫就在你和我身上。神的心意是要使用這些星星，指引人行在公義的道路上。神需要這些星星來作他的工，神的能力是絕對足夠的，但需要有人去指引那些有困難的人，幫助他們找到神的道路，使他們可以經歷到神的大能。而這正正是神給予這世界的答案，就是這群有生命的人。
有很多人會問一個問題：世界上有這麼多問題、這麼多罪，又這麼麻煩，為什麼神不做些什麼去改變世界呢？神確實做了許多事情，神的方法就是在世界上造了一群有新生命的人。而這些有新生命的人需要承擔起責任，成為引路的星星，指引人行在這條能夠得生命及公義的道路上。
所以，今天我要問你們當中的每一位，你願不願意你的生命可以好像天上的星星一樣呢？你知道嗎？在神的計劃裡，你的生命是可以用來拯救許多人，不只是一個人。請留意在但以理書12章3節所寫的是「使多人歸義」，不僅是使人歸義這麼簡單，而是使多人歸義，使很多人可以歸向公義，而當人能夠歸向公義，自然就有生命了。
 

生命的真正意義
因此，我剛才問你們，你認為在你的一生中能夠做到什麼，才是真正有價值呢？讓我來告訴你吧！只要在你的生命裡，你能救到一個人就已經很有價值了，只要你能夠救到一個人。一個人的生命有多寶貴呢？只要你設想那個人就是你自己，你便會明白了。假設現在沒有人救你，你便會死去，而現在有人來救你，你不用死了，你說是不是很有價值呢？能救到一個人都已經很有價值了。但神的心意卻不僅如此，神不只可以使用你去救一個人，而是可以救許多人，只要你願意成為這一顆星星，用你的生命來發光。
我的意思並不是叫每個人都去做傳道人或牧師。而是不管神帶領你在哪一個崗位上，無論是讀書或做工，重要的是你的生命能發光。並不是一定要做傳道人或牧師，若你的生命不能夠發光，即便做了牧師也沒有用。相反，若你的生命能夠發光的話，即使你是一名學生，或是一名普通的工人，神同樣可以用你去指引人認識神，認識這條公義的道路。
在我讀書的時代，一樣可以帶領人認識神，在我做工的時候也同樣可以帶領一些人去認識神，行在這條公義的道路上。到了今天，他們當中甚至有些人作了牧師。因此，你不一定要成為傳道人才可以發光，你需要的是有神生命的光，有好像基督一樣的生命。
所以，今天我特別要對那些領受了新生命的人說話。不要滿足於你現在已經認識神，已經有了新生命，甚至你現在可以在生命裡經歷到一些你從來沒有的自由。例如以往被一些重擔和壓力，或被情緒綑綁，而現在你發現你已經有這自由了，可以勝過罪、勝過這世界，不容讓這世界影響你。但我告訴你，到目前為止，你嚐到的只不過是新生命的十分之一，甚至是百分之一而已，在這新生命裡還有著許多的潛質需要你去發展的。
但這在乎你想不想要成為一顆能夠在神的手中用得著的星星，能夠將生命帶給許多人，帶他們出黑暗、出死亡、入光明。若你能做到，你的生命所成就的必定會超越陳易希許多倍，會超越很多你現在所崇拜的人許多倍。當然我不知道陳易希是否認識神，若他是認識神的話，主能夠用他的，必定可以超越他在學術上的成就。
你若能成為一顆星星發光，你可以超越許多你現在夢寐以求想要成為的人，例如成為你的老闆，或是成為一位行政總裁，或是在公司裡面得到一個重要的職位。你會超他們，能夠成為一顆永遠發光的星星，能夠將光和生命帶給其他人。這是神給我們的呼召，能夠被神這樣使用我們的生命，這才可以算得上是生命。
 

完
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