李马可牧师主讲
一天新似一天
 

今天是二零零八年新一年的第一个主日，你们怎样度过这新年呢？大家对「新年」有什么感觉呢？怎样看新年呢？对你来说，新年有什么意思呢？有没有想过这方面呢？大家通常会庆祝新年，看看全世界大部分的国家，不论英国、澳洲、中国亦会庆祝，例如放烟花。尤其是在中国，今年是奥运年 (注：二零零八年于北京举行奥运) ，更加大肆庆祝。
新年有什么值得庆祝的呢？根据传统，在中国的神话里，过年的「年」是什么呢？「年」是一头吃人的怪兽；「过年」即是过了一年仍没有被这怪兽吃掉，所以便要大肆庆祝。这当然只是传说，而不是真实的。若不是这个原因，新年实际上是庆祝什么呢？有什么值得庆祝呢？
 

新的一年并不会带来新事
通常新的一年会带来新的一页、新的希望，例如有一首歌的歌词说「明天会更好」。但你觉得这是真的吗？我本人是很实际的，不喜欢生活在幻想中。你觉得零八年会不会更好呢？我不知道大家对过年有什么感觉，但对于我来说，过年并没有太大的意思，惟一的喜悦是有公众假期，但这并不一定限于新年，只要有假期便可，什么节日也好，即使是清明节，我亦会高兴。
老实说，实际上每年的新年都是一样，没有什么特别，连小孩子也会觉得厌倦，因为年年都是吃蓝罐曲奇、金莎巧克力……年年如是。若说新年是「新」的，有什么是新的呢？实际上，没有什么是新的，零七年是这样，零八年也会是这样，过去的零六年也是这样，即使是再下一年的零九年也会是一样的。同样都是会打仗，在不同的地方仍会有战争；去年有天灾，今年也会有，看看是台风、水浸、旱灾还是海啸，也是一样的，并没有什么地方是新的。
基本上，可能是很小的小孩子，才会对过年感到兴奋。但到了你们这个年龄，若我没有弄错，过年对于你们而言，应该是没什么值得兴奋期待的吧！若你还是很兴奋的话，真的要告诉我，原来你真的仍然对于过年感到兴奋，过年三十晚的时候还是睡不着觉！无论新年是按照新历还是旧历计算，应该也没什么令人兴奋的地方了，作为小孩子的时候可能觉得有点兴奋，因为可以讨红包，但长大了之后，已经可以做暑期工、帮别人补习，不再在意那些红包了，过年已经没有什么特别。至于吃的方面，也是可以吃或可以不吃的。所以，你说是「新」，究竟「新」在哪里呢？
 

新事物都会变旧
或者有人过年时会买新衣服、新球鞋。新的东西有一个很大的问题、致命伤，就是会变旧。刚刚在乘车途中，在巴士站看到一个约十岁的小孩子，他所穿的球鞋是一对全白色的球鞋，可能是第一天穿，所以很耀眼，远远就能看到；但应该过了三个月后，这球鞋就不再耀眼了，已经会有很多污渍在鞋面上，这就是新东西的问题，新的都会变旧。
所以，新年同样会变旧，现在是一月，但到了二月，我们有农历新年，我们中国人有这好处，可以延续这个神话。但很可惜的是，到了四月复活节时，什么年也过去了，这一个新年就会渐渐变旧。所以，我们现在称零七年为「旧年」 (按：去年) 。这就是新事物的问题，是会变旧的。有些东西很快会变旧，有些东西虽然不会很快地变，但始终也会慢慢变旧。
在我们当中，有些人完成中学的阶段，将会进入大学。有些人很期待，他们即将入大学了。你可以去访问他们，入大学的感觉如何？感觉良好？入大学当然很令人兴奋，是件很令人憧憬的事情；但很多时候，这种新鲜感只能维持一个学期，最多维持一年，到了大学二年级的时候，已经没有什么特别感觉。他们会说：「又要上学，又是这间学校……」。除非你转校便会是新的，但相信你也不会想这样做。
即使是这样一个特别的新校园，以前上中学时，校园只是一所建筑物，现在上大学，整个山头都属于校园范围，找教室也要花上一段时间；可以过一个很特别的生活，可以逃课又不会被记过。但这新鲜感，只能够保存一、两个学期。所以，千万不要对这方面的事情寄予厚望，因为一切新的事物，最大的坏处是它们都会变旧。
所以，人类想了一个方法，能够保存这些东西，就是拍照。很多人很喜欢拍照，因为相片可以帮助他们留下美好一刻；又或者是录像，之后可以再回看。通常人会在什么日子拍摄这一切呢？在婚礼上。要留下最美好的一刻，这次不单止是双球鞋雪白，而是整个人也雪白，由头纱至裙子，全是雪白一片。为什么要拍摄下来？因为在不久的将来，婚礼上的新人就会变成老夫老妻。「老夫老妻」这词语的意思是褒、还是贬呢？一般是贬义的，例如他们会说：「不要弄太多吧，都是老夫老妻了。」是的，很多事物本是新的东西，也会褪色、光辉不在，甚至相片，同样也会褪色、陈旧。
这就是问题所在。所有新的东西都会变旧，除了新婚之外，还有新生命的诞生。婴儿刚出生时，是一个很美好的小生命，爸爸妈妈会很高兴，为他们举办生日会、吹蜡烛等等。但当子女到了十五岁的时候，父母还会为他们举办生日会吗？子女十五岁时，已经办了生日派对十四次了，不论成人或孩子，也不会再想举办生日会了。事情重复举办，已经变得平淡了，甚至连孩子也变得很世故，觉得生日会是小孩子的玩意。他们认为，生日应该是去唱KTV庆祝，不应该再去麦当劳快餐店办生日会。
这就是事实，在人生中，不论是物质界或非物质界，都有一个永恒的规律，就是全部都会变旧、全部都会变老。大家听过「生老病死」这词语，用来形容人的一生吗？在这四件事情里，有多少部分是好的、又有多少部分是坏的呢？只有一样是大家喜爱的，就是「生」，其余四分之三也是你不喜爱的；没有人喜欢「老」、「病」、「死」。只有四分之一的部分是好的，所以有常言道：「人生不如意事，十常八九」，四分之三都是坏事。
究竟世上有没有一件事情是不会变旧、变老的呢？能够永远也不会旧、不会老的？若有，那事情便很特别！这就是要跟大家分享有关新的生命，继续说这系列的信息。
 

新生命是一天新过一天
属灵新生命其中一个很重要的特质是，它与世界上所有的事情不一样，就是它不会变旧。这是什么意思呢？为什么它不会变旧呢？在我们当中，有弟兄姊妹在二零零七年九、十月洗礼，在二零零七年有了这个新生命；到了二零零八年，他们的新生命会怎样呢？应该会是「旧」了一点，因为浸礼是去年的事情，可以看浸礼那时候的相片。若是到了二零一二年的时候，会是五年之后，那是否会变成旧的新生命呢？不会吧！旧的新生命？生命只可以是新或是旧。
不单这样，新生命还有一个更令人惊奇的特点，它不单不会变旧，我告诉你一个秘密，就是它会越来越新。所以，若以为在零八年时会变旧一点、零九年再旧一点，这是错的。在二零零七年有了这新生命，到了二零零八年的时候，这个新生命会变成新一点；到了零九年，再变新一点；在二零一二年，就会更加新。这刚刚是与世上的事物相反。这就是很特别的地方，新生命会越来越新。
在你一生中，你有没有见过一些事情会越来越新的呢？相信都没有。若是有，请你告诉我，让我见识一下。世上没有这样的事物，惟有新生命，这就是它的特别之处。
我们看一段经文，哥林多后书4章16节，保罗在这里说：「所以我们不丧胆，外体虽然毁坏，内心却一天新似一天。」。有没有留意这里所说的？这个新生命美丽的地方就在这里，「外体」是外在的人、我们的身体，里面的人是里面的灵，有了新生命的灵，里面的人一天比一天新，与世上所有的事物刚刚相反。世界上所有的事物都是一天比一天旧、一年比一年旧，渐渐旧下去；但这个新生命却不是这样，是一天比一天新。这就是新生命美丽的地方。
 

圣经中「新」的定义
在圣经里，「新」这个字不是我们一般所用「新」的意思。我们一般用「新」这字的意思是，例如「新年」，为什么会称为「新年」呢？为什么会称为「新」呢？若我们要学习、研究、解读圣经，我们要去思想清楚，即使一些平日认为是很普通的事情，例如：「新年为什么称为新年呢？因为去年是旧的，所以今年就称作『新年』吧！」若是这样思想，是比较简单；你需要详细、清晰地思想。为什么「旧年」 (去年) 称为「旧」，而现在的一年称为「新」呢？
「新」与「旧」的定义怎样区分呢？基本上是时间性的，是根据事物的先后次序来排列。越接近现在的是「新」，越接近过去的，便算为「旧」。所以，零八年就是「新」，零七年就是「旧」。但问题是，零七年与零八年有没有分别呢？是没有分别的，唯一是时间的先后不同，其内容及本质是一样的：会继续打仗，经济继续动荡，继续会有恐怖袭击。零七年是怎样，零八年依然是一样，全部事情都是重复又重复地发生。而「新」与「旧」的区别，只在于时间上距离现在远近的分别。
但是圣经里「新」这个字不是这个意思，定义不是在于时间上的分别，而是在质量、品种上。「新的一种」，而这品种是以前没有的，这才叫做「新」。
例如我们一般说「买了一辆新车」，为什么这车被称为新车呢？因为它刚刚生产出来，又或者是买了一部新手机，但它的质量跟以前的手机是完全一样的，只有很少部分、很轻微的地方不一样，例如外表不一样。以前你的手机，拍照像数是二百万像数，新的手机提升至二百五十万、甚至三百万像数，改进少许，但基本上是同一样的事物，「新」的地方只是因为它刚生产，是在时间上的新。
但圣经里新生命的「新」，不是指时间上的意思，而是指一个完全不同的品种。而能够称上是「新」，即是表示那事物是以前未曾出现过，若是出现过，只可以算是旧酒新瓶。这「新」是指前所未有的，在人类的历史、世界的历史里，从未出现过这个生命，现在第一次出现，这才叫做「新」，是一个完全新的品种。
在圣经里，很多地方出现这个「新」字，例如「新天新地」 (赛65:17, 66:22; 彼后3:13; 启21:1) ，不是说在将来重复一次、再次创造天地，不是这样，而是有一个前所未有的天与地，是从来未见过的，将来神会造给我们，让我们在当中生活。这个新生命是以前在人世间从未出现过的新生命。
而这个新品种的生命，特点是它不会变旧，不但不会变旧，而且会越来越新。它不是一年比一年新，厉害的地方是一天比一天新。今天是星期天会变新一些，明天星期一又再新一些，会越来越新。你有没有见过这样的事？通常化妆品用这方面作为一些推销的噱头：这产品可以令你青春常驻。青春常驻算是太少了，应该要返老还童才足够。青春常驻，永远保持着三十岁，令人觉得沉闷；由三十岁变成二十八岁、二十六岁变成二十二岁，这才算是最好的化妆品。但在这世界上，不会有这样的化妆品，即使你怎样去护肤，也不会令你变得年轻。但在属灵方面，是可以的；这个新生命特别的地方，是人类未曾见过的。今天我就是要跟你说，神给我们这新生命的奇妙。
 

新生命永恒的秘诀
人通常说：「钻石是永恒的！」听过这句话吗？这是错的，钻石并不是永恒的，你知不知道钻石也会坏的？它是碳的结晶体，只要你在某一个角度，用一个铁鎚敲下去，它便会碎；虽然它在一般的情况下非常坚硬，但也是会坏的。另外，它肯定是可以被切开，否则它便不能被切割成为晶莹剔透的钻石了。钻石并不是永恒的。只有新生命才是永恒的。
新生命永恒的秘诀在哪里呢？为什么它可以永恒呢？就是因为它不会变旧。所有会变旧的事物最后都会归于无有、会消失、会残破、会破烂、会分解；但新生命能够成为永恒、能够持续下去、保存至永恒，是因为它不会变旧，不单不会变旧，而且会越来越新，越来越有青春活力。你告诉我，它怎么会死亡呢？它能够永恒的秘密就在这里，大家要明白这点。
同样地，若我们想知道自己有没有新生命，这很容易，不需要将来去到神面前才会知道有没有新生命。很多基督徒想知道自己重生了没有、有没有新生命，要明白新生命的特质是不停地变新。你可以问自己，你是不是一天一天、一个星期一个星期、一个月一个月地变新？你是一直越来越新，还是越来越旧呢？又或者是停留不动？即使是「青春常驻」，这很可惜，因为都是旧的。旧生命最多只能维持青春一段短时间，当然是不能够永恒地维持。而新生命不停变新，基本上用一年半载的时间便可以观察到自己有没有新生命。它的特质就是这样。
今天就是要告诉大家，神给我们这个新生命美丽、宝贵的地方，是前所未有的。因为这就是神自己的生命，神将他自己的生命给我们，我们可以有好像神一样的生命，这是非常宝贵的事情。所以圣经用了无价的珍珠作为比喻，去形容它 (太13:46) 。
神给我们的新生命，是非常宝贵的，不是一些廉价的东西，并非一些购物附送的赠品，如买电话附送的电话绳、贴纸等等用不上的东西，又如同买快餐附送的玩具，也不知有什么作用。可惜的是，很多教会、传道人去传福音，说福音是一个赠品，是大赠送的，是一件礼物。福音不是这么简单的，不是像赠品那么的廉价，而是一件非常、非常宝贵的事情。大家知道，世上的赠品通常是廉价的，送了给你，放在家里好像很可惜，但堆积起来，又不知道可以用来做什么。
新生命是非常、非常的宝贵及奇妙，神赐给我们他的生命。所以，这不是赠品，这是需要你去追求的。如果你能够看到这事的宝贵，你便知道你需要竭尽你一生去追求它。在这世界上，没有任何东西能够与之相比。因为所有在这世界上你可以得到的事物，都会过去，都会渐渐变老、变旧，不用等到它过去，你已经不会想要它。有些人在过年前会清理东西，有些东西还未成过去，但你已觉得它旧了，如球鞋、旧衣服，便把它们清除，已经不想再要它们，因为它们已经变老、变旧了。但是新生命却不是这样，它会不停地更新。
有时候，有人会问这些问题：「将来我们在天国里会做什么呢？在那里享福？每天都在晒太阳、唱歌赞美神？」究竟会在天国做什么呢？问题在于，无论做什么也好，若果你不停做那件事一万年，你会觉得怎样呢？即使是做你最喜欢的事情，例如是玩计算机游戏，给你玩一万年，相信你也会喊救命。即使是你做最喜欢的事情，但若要做一万年，也会觉得很要命。现在不是说一万年，而是永恒的生命，做到永远，相信没有事情能够使人这样做。所以，很多人觉得很奇怪，究竟在天国会做什么呢？无论做什么也好，亦是一件很恐怖的事情，过一万年同样的生活，永永远远地生活下去。现在不要说一万年，很多人觉得要活到一百岁，也会难受，甚至有人最终厌世自杀，觉得这个生命太长，认为给他大约五十、六十年已足够了。但可惜的是，现在的医学很厉害，能为人类延长寿命。香港人有时会说：「你嫌命长吗？」 (按：因为生命太长而生厌) 的确不少人「嫌命长」，自杀率多么的高，我们看看报纸就知道。因此他们连活到一百岁也不想，若你告诉他们有永远的生命，他们会求你放过他们。
为什么？因为我们是用现在的生命来量度。我们只是想象，将现在的生命延续下去，这样你会很痛苦，因为现在的生命是一个不停变旧的生命，你会衰老、身体会变弱、各方面也会退化、牙齿脱落、没有钱、人又变老，若要继续下去，你当然会觉得很痛苦。不是这样！新生命不是这样的，是不停变新，越来越好。所以，我们要将这思想完全改变过来才行。
旧生命是怎样的呢？它会变得越来越旧，它最好的时刻是在何时呢？当然是在刚刚「出厂」的时候。所有的东西也是这样，例如球鞋是在刚刚出厂的时候最好；手机也同样，一星期后你已经弄花了它的机壳。一个小孩子，在什么个时候是最好的呢？也是刚刚「出厂」的时候，即是刚出医院的时候，在那时候是最好的，一个初生的婴儿是无忧无虑的。而两个人的关系，在什么时候是最好的呢？在拍拖、初结婚的时候，在那时候是最好的。所以，主耶稣也告诉我们，人先摆上好酒，当我们喝完好酒后，才摆上次等的 (约2:10) 。但是神却不是这样，而是刚刚相反，将最好的东西放在将来。你有这个新生命，现在是好的，不过迟一点会更好，再迟一点是最好，若再迟一点会比最好更好，这好是无穷无尽的。
 

在神里的婚姻，两人如同一人
说了有关新生命这么久，需要再作实际一点的说明，否则形容了新生命是多么好，但你也不知道它怎样可以越来越好。因为越来越坏的事物，我们看得多，但是越来越好的却未见过。新生命就是这样。我将会以现实的生活例子来说明，以致不会只有抽象的理论，而用现实生活的例子来说明这新生命是我们能够看见、听见、触摸到、经验到的，是真实的。
新生命的美好是越来越年青。「年青」是怎样？你们年青人应该知道「年青」是怎样的，就是有活力。你们当中有人昨天打篮球打了几个小时，今天仍然健步如飞，丝毫不觉得疲累。若有一些疲累，那表示你已经不再年青了。年青人有活力，又是强壮的、美丽的，通常年青人都是美丽的，当人年老时，会用「鸡皮鹤发」来形容他。
我打算用两个例子来说明生命怎样一天新似一天，什么是一年更胜去年的新生命。
先说第一个例子。这是年轻人很喜欢、憧憬的事情，是什么？谈恋爱。你们当中多是年青人，可以说说这方面。你们有部分人经历过，亦有部分人暂时未曾经历。不过，应该也有所听闻，或者憧憬着什么时候自己能经历到。谈恋爱，当中有重要的问题，就是你能否令这段关系越来越新、越来越更加可爱？这是很实际的问题，能否令它不会变旧、褪色、沉闷、老化、问题丛生，这是一个很实际的事情，你可以去视察。若果你在恋爱的过程当中，可以保持关系不变坏、不老化、历久常新，我可以说你们的恋爱关系很难能可贵。在这世上很少人能够这样，可能在十对情侣中会有一对吧，很难有两、三对可以这样。
能够恋爱三、四年，保持关系不老化，已经是一件很难的事情。结婚后，你不要想了，是不可能的事。这是不可能的，因为结了婚之后，就到此为止了。你说：「我们不会的！不要说笑吧！为什么我要相信你呢？是你自己的经历不好，不要将这情况放在我身上。」是的，你不需要相信我，我通常亦不鼓励别人单单听我的话。你不需要相信我，那相信什么呢？你只要看看身边的人，你所有认识的人的例子，例如你的同辈、长辈、朋友们，当你看到他们的例子，你就会知道，有多少人的婚姻关系是令你羡慕的呢？认为如果将来自己结了婚，能够像他们，你就会很开心，有多少人可以达到这样的婚姻关系？没有，没有这样的婚姻关系。而你说：「我不会像他们一样。」，你不要欺骗自己！因为他们跟你是没有分别的，所有人都是一样，你所看的并不是一个、两个、三个例子，而是一百个、二百个例子。你所认识的人，你的亲朋好友、长辈、上一代的人，全都是一样。
老化这问题在世界上所有的事物上都是一样，包括人际关系。你要记着，这是一个定律，是热力动力学的第二定律，就是世上所有的事物都是向下的。动力学说的是关于物质方面，不过我把非物质方面也包括在内，因为都是一样，这是圣经所说的，都是向下的。所以为什么事物变好，不停地更新是很重要的。
更新不是可有可无的，球鞋变旧没有问题，可以换另一对；手机变旧，买个新的便可；但关系变旧，要换一个人并不是一件容易的事，要明白当中会有很多痛苦、伤害。所以，这方面不是可有可无的。你说：「变新，很好呀，可以节省金钱」，但这不是轻松的事，而是与你的生命、幸福与否息息相关。若那件事情不能变好，会带给你伤害，视乎是什么，有些是较少的伤害，有些却会带来极大的伤害，甚至生命的伤害。所以，这是一件非常重要的事情。
谈恋爱是一件很浪漫蒂克的事情，亦是人生的一部分，相信我们当中绝大部分人都会谈恋爱，最后结婚，这是一个正常的人生过程。但问题是，你的婚姻关系可以怎样维持下去呢？而我跟你们说的是一件非常现实的事情，若你现在不去思考，将来才去思考，可能会太迟。当你看到这么多的例子之后，你需要去思想一下：「我怎样才能够不走上这条路呢？而是能够走在一条不停地更新，能越来越新、越来越好的关系呢？」这样才是值得的。否则你们的关系、婚姻将会如同一句英文：「A pain in the neck」！在你的颈里有个瘤，是很痛的。那里有一个伤口，是令人很辛苦的事，你曾在睡觉时颈部肌肉绷紧，便会明白那是很辛苦的。
但是关系怎样能够不停地变好、变新呢？答案就在这里：新生命。除非你们两个人均有这个新生命，两人均有这个能够一天比一天更新的生命。若不是这样，当我们的生命一天比一天衰老的时候，当然所有一切的事物也会随之衰老，包括关系亦会衰老。所以，除非你有神的这个生命，否则婚姻关系不能够越来越美丽灿烂。
在这里我亦可以跟大家分享，自己与太太的这段婚姻，不知不觉已有二十载，是一个不短的时间，有二十载的恩情。而我可以凭良心跟大家分享，我们的关系越来越深厚，不单没有老化，而是如圣经里所说的，真的越来越有活力，越来越美好。
在起初的几年，同样有困难，会出现争执、有一些情况大家意见不合，也有不高兴的时候。但经过这些日子，不停地学习，生命不断地改变，越来越懂得互相迁就、包容。到了现在，经过了二十年的时间，可以跟大家坦白分享，我们越来越合拍，如圣经所说：「如同一人」，两个人，但能够如同一人一样 (创2:24) ，这便是一个很美丽的婚姻。而我亦能够说，我们如同一人！大家之间心意相通，她所想的，我所喜爱的，大家非常通透、明白，可以互相包容、合拍，一心一口 (罗15:6) 。很多时候也是这样，这事情应怎样去处理，她所说的就是我的心意，我所说的亦是她的心意。到达这个阶段的时候，你会了解这是很美丽的事。
 

在神里的友谊没有任何限制
可能你们当中可能有些人未曾谈过恋爱，所以我说另一方面吧，免得你说这方面跟你无关。以下所说的，我希望你拥有、亦应该有：朋友。我希望你有朋友；若你没有，这是一件很痛苦、可惜的事情。你有朋友的时候，你会发现友谊亦是一件不容易保存的事情。很多事情会渐渐变坏、变旧、变差，这是一件很痛苦的事情。现在所说的不是物质，而是更加宝贵的东西。
很多时候，友谊会因为一些误会、或者环境带来的破坏，以致好朋友每隔一段时间，又失去一个，这是一件很可惜的事情。当你少一个朋友，你会知道是朋友真的越来越少，因为要增加朋友并不容易。若你现在能够拥有数个好朋友，你已是一个幸运儿，你要努力去维系。
完成学业后，出来工作，更难找到朋友。只要你问问那些已在工作的人，便会知道他们更难找到朋友。你问：「为什么会更难呢？」因为当你出来社会工作的时候，你便会受到这个社会的污染，越来越多黑暗面，越来越多捆绑，那时候人会变得越难开放，越难坦诚与人相交。可能会有很多人在你身旁，但你会知道那些不是你的朋友，因为大家都不能够坦诚开放、在心里相交。因为在工作过程中，你会被这世界训练成为不愿意去付出，亦很害怕被伤害，所以大家保持一定的距离。再加上一起工作，有利益冲突。所以古语有云：「人生得一知己，死而无憾」！一方面，有一知己是多么的宝贵；另一方面，交到知己是很艰难的，你可以说是「人生能够中一次彩票，死而无憾」！所以，得一知己就好像彩票那么艰难。这世上有多少人曾中彩票呢？为什么？因为生命会不断地老化，说的不是身体上、物质上的，而是生命本质上的老化。
在这里，当中有很多人能够为我们作见证，就是我们有很多好朋友，亦是老朋友。有时候会邀请他们回来教会跟大家分享、讲道，有些人我们已经相识超过四分一世纪，大家仍然是很亲密、经常接触，一起去分享、沟通，非常畅顺，他们明白我们，我们又明白他们。当中相识的时间有的比较久，有些比较短，有十年的、二十年的，各样也有。有多年的好朋友，能够保持着很长、很长的时间、很深的友谊；另外，亦有很多新结交的朋友，甚至一些忘年之交，即是不计算年纪。你们当中有些人跟我的年纪相距甚远，甚至以倍数计算，但大家仍然可以成为好朋友。这就是新生命特别的地方，可以跟很多人能够有生命上的交流。
 

新生命能与任何人合一
凭这两方面，你已经可以量度到，因为你跟人之间的关系、你的友谊真正反映出你生命的状态。圣经里提及的生命，我们会觉得生命是一件很抽象的东西，是好还是坏，是怎样的呢？怎样去量度一个人的生命呢？其实是很简单的，圣经是一本很实际的书，一点也不抽象。它说，看你的人际关系就知道你的生命如何，所有生命的素质都是与人际关系有关的。
说到爱心，你爱什么的呢？当然不是说你爱宠物，宠物只是你所拥有的一个产业；真正的爱，是爱其他人。爱心也好，说到温柔也好，是对着什么温柔呢？当然是对着另外一个人温柔。说到忍耐、谦虚、包容⋯⋯全部的、所有的素质，都是跟其他人有关。和平，也是跟其他人的关系，一个人坐在家里听唱片，自然是和平，但是当我们与其他人交往的时候，考验就来临了。是和平还是不和平；是和睦还是不和睦？所以你要明白，圣经的教训是，生命就是视乎你跟其他人的接触，就会知道你有怎样的生命。所以生命一点也不抽象。而新生命的精华也在此，所以我连续举两个例子，都是关于人际关系的例子。
新生命的精华就是人际关系。歌罗西书3章10节：「穿上了新人。这新人在知识上渐渐更新，正如造他主的形像。」这里用了一幅图画来描写，我们的生命是披戴着一个新的人，而这个新人在认识神上、在知识上渐渐更新，就是「更新」这个字，是越来越新，不是旧的；现在比以前更新，不停地更新，正如神的形象。所以，这个生命是神的生命，神的生命特点不是停滞不前，更加不会老化，而是越来越新。这是我们前所未见的。神的生命就是这样。
歌罗西书3章11节说，「在此」这里是指在新生命里，「在此并不分希腊人、犹太人，受割礼的、未受割礼的，化外人、西古提人，为奴的、自主的。惟有基督是包括一切，又住在各人之内。」。这里是什么意思呢？这里是说新生命的特质。虽然你不明白经文内所有词语，但基本上知道当中提出的重点是，一切都能够包容下来，无论是什么人种：希腊人也好、犹太人也好；做奴隶的也好、自由的、即是做主人的也好。在当时，阶级观念很重，奴隶跟主人在社会上是两个完全不同的阶级。又或者有些是化外人，即是野蛮人。正如在中国古时，南夷北敌那些是「外面」的人，我们是正宗的汉族人。但经文说，他们能够全部包容起来、没有分别。
保罗在这里告诉我们这个新生命的精华所在，就是在人际关系上，跟任何人都可以合一，这就是很特别的地方。在世界上没有这种生命，能够跟任何人都可以合一，无论他是什么性格、种族、阶层、背景，也不打紧。他是非常富有的，有几千亿身家的；或是一个很穷的人，需要政府支援的，他们的生命都能够完全放在一起。你有看过这样的生命吗？这就是这个新生命的精华、特质。而在这方面，是会不停地更新，即是说，包容面会越来越阔。所以，为什么人际关系在新生命中非常重要，因为这是用来量度你的生命。
 

人际关系是人最重要的元素
人之所以是「人」，你亦要明白这点，因为最重要的元素是人际关系。我们一般都没有想过这方面的事，难以想象若取走所有人际关系，你将不会是一个「人」，我们会认为这是不可能的事。举例说，假设你一个人生活在一个荒岛里，那里什么都有：有一间很大的豪宅，有标准的泳池，又有高尔夫球场，什么设备都有，而且有所有美食，让你一个人在那里生活，你会觉得怎样？觉得很痛苦。
人是很有趣的，当神创造人的时候，他的本性、本质是一定要跟其他人有关系，他才可以在生命里有意义、满足，否则给你一切东西也没有用。你想要什么，就有什么，给你一切物质，甚至你喜欢养宠物，给你所有你想养的鹦鹉、猫、狗，什么也有，但你会非常孤独。
没有人没有工作，而所有的工作都是服侍人的。即使你躲起来设计计算机程序，程序将来都是给别人使用，所有的工作都是跟其他人有关的。所以，若在没有其他人的荒岛上，不需要工作，每天只是在享受，那有没有意思呢？没有。人，是不可能取走在他生命里的人际关系。
人的本质是跟其他人联系，这是不能够离开的。即使现今的独居老人，年龄大、无儿无女、或是亲友不理会他们，一般也有社工探访他们，否则他们死了也不会有人发觉。他们这境况已经很凄凉，跟人没有什么联系，但至少也会有一点联系，例如他们外出买菜，又或者是有一些送饭给他们的人。另一方面，基本上你亦可以预计到，他们多数是生活在回忆中。在他们现在的生活里基本上每天都在回忆以前跟其他人的关系，以前的邻居、兄弟是怎样，现在当然也过世了。你明白吗？即使到了很大的年纪，已很少有真实的人际关系，但他仍然活在回忆的关系中。
 

新生命改造人际关系
你的生命由跟人的关系构成，这才是你最主要的部分。所以新生命就是特别去改造这个部分，因为这是最宝贵的。
绝大部分的人，在临死的时候，如果你去问他们有什么感想，相信已有很多人问过这问题。多数人的回答是后悔，后悔没有拿出多些时间跟家人、所爱的人一起。差不多每个人都是这样，无论在什么年龄面对死亡的人也好，年纪大的、小的，大部分人也觉得自己为什么不放多一点时间，跟所爱的人、所珍惜的人一起呢？我不明白他们为什么后悔，你只要去做，不就可以了吗？并不需要后悔。而问题在于，当他们在生时，他们却不是这样想。在他们未死的时候，在这世界上，受这世界的物质引诱，利欲熏心，世界蒙蔽了他们的心，他们要这物质、那物质，以致不停地追求。但是到死的时候，物质对他们来说当然没用。他们在那时突然醒觉到，什么是最宝贵的呢？原来人与人之间的关系是最宝贵的。
这里告诉我们，新生命能越来越新、越来越美好，人际关系越来越漂亮、甜蜜；在这里我们可以看到，跟所有人越来越融洽，而且不但是融洽，范围更加不停地扩阔。以前可能只是与相同类型的人、想法接近的人一起，再继续下去，即使跟不同想法的人也可以融洽相处。像唱歌那么厉害，任何调子都可以，由C唱到去F、G也能够唱到，非常厉害。这就是新生命的美丽。甚至是什么种族的人也好，黑人、日本人、印第安人……完全没有问题，这就是新生命不停更新的美丽。
在新的一年，希望大家能够看清楚这点。在你生命里，你要清楚什么是更加宝贵、重要。
神给我们的就是一个这么美丽的生命，而这个生命并不是一件赠品，你是需要努力去争取、追求。神愿意给你，但你要愿意去追求，才可以得着。所以，你在里面需要作出一个选择，你是否觉得能够拥有这一个生命，不停地更新、不停地变好的生命，这才是更加的宝贵？这个不停变好的生命才能够维持到永恒，而不像其他一切的事物。其他一切的事物在当初得到时是很好的，但要记着，它们会不停地变坏、变老、变差，到最后这么辛苦得回来的事物，你会丢弃它，因为它已经坏了、老了。所以，不要被这些短暂的事物迷惑了。不要将时间、青春、生命投资在那里，否则到了最后，你会得到一个非常坏的结局。
希望在新的一年，我们都能够认清楚目标。你是为了追求什么而生活呢？
 

完
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