李馬可牧師主講
一天新似一天
 

今天是二零零八年新一年的第一個主日，你們怎樣渡過這新年呢？大家對「新年」有什麼感覺呢？怎樣看新年呢？對你來說，新年有什麼意思呢？有沒有想過這方面呢？大家通常會慶祝新年，看看全世界大部分的國家，不論英國、澳洲、中國亦會慶祝，例如放煙花。尤其是在中國，今年是奧運年 (註：二零零八年於北京舉行奧運) ，更加大肆慶祝。
新年有什麼值得慶祝的呢？根據傳統，在中國的神話裡，過年的「年」是什麼呢？「年」是一頭吃人的怪獸；「過年」即是過了一年仍沒有被這怪獸吃掉，所以便要大肆慶祝。這當然只是傳說，而不是真實的。若不是這個原因，新年實際上是慶祝什麼呢？有什麼值得慶祝呢？
 

新的一年並不會帶來新事
通常新的一年會帶來新的一頁、新的希望，例如有一首歌的歌詞說「明天會更好」。但你覺得這是真的嗎？我本人是很實際的，不喜歡生活在幻想中。你覺得零八年會不會更好呢？我不知道大家對過年有什麼感覺，但對於我來說，過年並沒有太大的意思，惟一的喜悅是有公眾假期，但這並不一定限於新年，只要有假期便可，什麼節日也好，即使是清明節，我亦會高興。
老實說，實際上每年的新年都是一樣，沒有什麼特別，連小孩子也會覺得厭倦，因為年年都是吃藍罐曲奇、瑞士糖……年年如是。若說新年是「新」的，有什麼是新的呢？實際上，沒有什麼是新的，零七年是這樣，零八年也會是這樣，過去的零六年也是這樣，即使是再下一年的零九年也會是一樣的。同樣都是會打仗，在不同的地方仍會有戰爭；去年有天災，今年也會有，看看是颱風、水浸、旱災還是海嘯，也是一樣的，並沒有什麼地方是新的。
基本上，可能是很小的小孩子，才會對過年感到興奮。但到了你們這個年齡，若我沒有弄錯，過年對於你們而言，應該是沒什麼值得興奮期待的吧！若你還是很興奮的話，真的要告訴我，原來你真的仍然對於過年感到興奮，過年三十晚的時候還是睡不著覺！無論新年是按照新曆還是舊曆計算，應該也沒什麼令人興奮的地方了，作為小孩子的時候可能覺得有點興奮，因為可以討紅封包，但長大了之後，已經可以做暑期工、幫別人補習，不再在意那些紅封包了，過年已經沒有什麼特別。至於吃的方面，也是可以吃或可以不吃的。所以，你說是「新」，究竟「新」在哪裡呢？
 

新事物都會變舊
或者有人過年時會買新衣服、新球鞋。新的東西有一個很大的問題、致命傷，就是會變舊。剛剛在乘車途中，在巴士站看到一個約十歲的小孩子，他所穿的球鞋是一對全白色的球鞋，可能是第一天穿，所以很耀眼，遠遠就能看到；但應該過了三個月後，這球鞋就不再耀眼了，已經會有很多污漬在鞋面上，這就是新東西的問題，新的都會變舊。
所以，新年同樣會變舊，現在是一月，但到了二月，我們有農曆新年，我們中國人有這好處，可以延續這個神話。但很可惜的是，到了四月復活節時，什麼年也過去了，這一個新年就會漸漸變舊。所以，我們現在稱零七年為「舊年」 (按：去年) 。這就是新事物的問題，是會變舊的。有些東西很快會變舊，有些東西雖然不會很快地變，但始終也會慢慢變舊。
在我們當中，有些人完成中學的階段，將會進入大學。有些人很期待，他們即將入大學了。你可以去訪問他們，入大學的感覺如何？感覺良好？入大學當然很令人興奮，是件很令人憧憬的事情；但很多時候，這種新鮮感只能維持一個學期，最多維持一年，到了大學二年級的時候，已經沒有什麼特別感覺。他們會說：「又要上學，又是這間學校……」。除非你轉校便會是新的，但相信你也不會想這樣做。
即使是這樣一個特別的新校園，以前上中學時，校園只是一所建築物，現在上大學，整個山頭也屬於校園範圍，找課室也要花上一段時間；可以過一個很特別的生活，可以蹺課又不會被記缺點。但這新鮮感，只能夠保存一、兩個學期。所以，千萬不要對這方面的事情寄予厚望，因為一切新的事物，最大的壞處是它們都會變舊。
所以，人類想了一個方法，能夠保存這些東西，就是拍照。很多人很喜歡拍照，因為相片可以幫助他們留下美好一刻；又或者是錄影，之後可以再回看。通常人會在什麼日子拍攝這一切呢？在婚禮上。要留下最美好的一刻，這次不單止是雙球鞋雪白，而是整個人也雪白，由頭紗至裙子，全是雪白一片。為什麼要拍攝下來？因為在不久的將來，婚禮上的新人就會變成老夫老妻。「老夫老妻」這詞語的意思是褒、還是貶呢？一般是貶義的，例如他們會說：「不要弄太多吧，都是老夫老妻了。」是的，很多事物本是新的東西，也會褪色、光輝不在，甚至相片，同樣也會褪色、陳舊。
這就是問題所在。所有新的東西都會變舊，除了新婚之外，還有新生命的誕生。嬰兒剛出生時，是一個很美好的小生命，爸爸媽媽會很高興，為他們舉辦生日會、吹蠟燭等等。但當子女到了十五歲的時候，父母還會為他們舉辦生日會嗎？子女十五歲時，已經辦了生日派對十四次了，不論成人或孩子，也不會再想舉辦生日會了。事情重複舉辦，已經變得平淡了，甚至連孩子也變得很世故，覺得生日會是小孩子的玩意。他們認為，生日應該是去唱KTV慶祝，不應該再去麥當勞快餐店辦生日會。
這就是事實，在人生中，不論是物質界或非物質界，都有一個永恆的規律，就是全部也會變舊、全部也會變老。大家聽過「生老病死」這詞語，用來形容人的一生嗎？在這四件事情裡，有多少部分是好的、又有多少部分是壞的呢？只有一樣是大家喜愛的，就是「生」，其餘四分之三也是你不喜愛的；沒有人喜歡「老」、「病」、「死」。只有四分之一的部分是好的，所以有常言道：「人生不如意事，十常八九」，四分之三也是壞事。
究竟世上有沒有一件事情是不會變舊、變老的呢？能夠永遠也不會舊、不會老的？若有，那事情便很特別！這就是要跟大家分享有關新的生命，繼續說這系列的信息。
 

新生命是一天新過一天
屬靈新生命其中一個很重要的特質是，它與世界上所有的事情不一樣，就是它不會變舊。這是什麼意思呢？為什麼它不會變舊呢？在我們當中，有弟兄姊妹在二零零七年九、十月洗禮，在二零零七年有了這個新生命；到了二零零八年，他們的新生命會怎樣呢？應該會是「舊」了一點，因為浸禮是去年的事情，可以看浸禮那時候的相片。若是到了二零一二年的時候，會是五年之後，那是否會變成舊的新生命呢？不會吧！舊的新生命？生命只可以是新或是舊。
不單這樣，新生命還有一個更令人驚奇的特點，它不單不會變舊，我告訴你一個秘密，就是它會越來越新。所以，若以為在零八年時會變舊一點、零九年再舊一點，這是錯的。在二零零七年有了這新生命，到了二零零八年的時候，這個新生命會變成新一點；到了零九年，再變新一點；在二零一二年，就會更加新。這剛剛是與世上的事物相反。這就是很特別的地方，新生命會越來越新。
在你一生中，假設約二十年，你有沒有見過一些事情會越來越新的呢？相信也沒有。若是有，請你告訴我，讓我見識一下。世上沒有這樣的事物，惟有新生命，這就是它的特別之處。
我們看一段經文，哥林多後書4章16節，保羅在這裡說：「所以我們不喪膽，外體雖然毀壞，內心卻一天新似一天。」。有沒有留意這裡所說的？這個新生命美麗的地方就在這裡，「外體」是外在的人、我們的身體，裡面的人是裡面的靈，有了新生命的靈，裡面的人一天比一天新，與世上所有的事物剛剛相反。世界上所有的事物都是一天比一天舊、一年比一年舊，漸漸舊下去；但這個新生命卻不是這樣，是一天比一天新。這就是新生命美麗的地方。
 

聖經中「新」的定義
在聖經裡，「新」這個字不是我們一般所用「新」的意思。我們一般用「新」這字的意思是，例如「新年」，為什麼會稱為「新年」呢？為什麼會稱為「新」呢？若我們要學習、研究、解讀聖經，我們要去思想清楚，即使一些平日認為是很普通的事情，例如：「新年為什麼稱為新年呢？因為去年是舊的，所以今年就稱作『新年』吧！」若是這樣思想，是比較簡單；你需要詳細、清晰地思想。為什麼「舊年」 (去年) 稱為「舊」，而現在的一年稱為「新」呢？
「新」與「舊」的定義怎樣區分呢？基本上是時間性的，是根據事物的先後次序來排列。越接近現在的是「新」，越接近過去的，便算為「舊」。所以，零八年就是「新」，零七年就是「舊」。但問題是，零七年與零八年有沒有分別呢？是沒有分別的，唯一是時間的先後不同，其內容及本質是一樣的：會繼續打仗，經濟繼續動盪，繼續會有恐怖襲擊。零七年是怎樣，零八年依然是一樣，全部事情都是重複又重複地發生。而「新」與「舊」的區別，只在於時間上距離現在遠近的分別。
但是聖經裡「新」這個字不是這個意思，定義不是在於時間上的分別，而是在品質、品種上。「新的一種」，而這品種是以前沒有的，這才叫做「新」。
例如我們一般說「買了一輛新車」，為什麼這車被稱為新車呢？因為它剛剛生產出來，又或者是買了一部新手提電話，但它的品質跟以前的手提電話是完全一樣的，只有很少部分、很輕微的地方不一樣，例如外表不一樣。以前你的手提電話，拍照像數是二百萬像數，新的電話提升至二百五十萬、甚至三百萬像數，改進少許，但基本上是同一樣的事物，「新」的地方只是因為它剛生產，是在時間上的新。
但聖經裡新生命的「新」，不是指時間上的意思，而是指一個完全不同的品種。而能夠稱上是「新」，即是表示那事物是以前未曾出現過，若是出現過，只可以算是舊酒新瓶。這「新」是指前所未有的，在人類的歷史、世界的歷史裡，從未出現過這個生命，現在第一次出現，這才叫做「新」，是一個完全新的品種。
在聖經裡，很多地方出現這個「新」字，例如「新天新地」 (賽65:17, 66:22;彼後3:13;啟21:1) ，不是說在將來重複一次、再次創造天地，不是這樣，而是有一個前所未有的天與地，是從來未見過的，將來神會造給我們，讓我們在當中生活。這個新生命是以前在人世間從未出現過的新生命。
而這個新品種的生命，特點是它不會變舊，不但不會變舊，而且會越來越新。它不是一年比一年新，厲害的地方是一天比一天新。今天是星期天會變新一些，明天星期一又再新一些，會越來越新。你有沒有見過這樣的事？通常化妝品用這方面作為一些推銷的噱頭：這產品可以令你青春常駐。青春常駐算是太少了，應該要返老還童才足夠。青春常駐，永遠保持著三十歲，令人覺得沉悶；由三十歲變成二十八歲、二十六歲變成二十二歲，這才算是最好的化妝品。但在這世界上，不會有這樣的化妝品，即使你怎樣去護膚，也不會令你變得年輕。但在屬靈方面，是可以的；這個新生命特別的地方，是人類未曾見過的。今天我就是要跟你說，神給我們這新生命的奇妙。
 

新生命永恆的秘訣
人通常說：「鑽石是永恆的！」聽過這句話嗎？這是錯的，鑽石並不是永恆的，你知不知道鑽石也會壞的？它是碳的結晶體，只要你在某一個角度，用一個鐵鎚敲下去，它便會碎；雖然它在一般的情況下非常堅硬，但也是會壞的。另外，它肯定是可以被切開，否則它便不能被切割成為晶瑩剔透的鑽石了。鑽石並不是永恆的。只有新生命才是永恆的。
新生命永恆的秘訣在哪裡呢？為什麼它可以永恆呢？就是因為它不會變舊。所有會變舊的事物最後都會歸於無有、會消失、會殘破、會破爛、會分解；但新生命能夠成為永恆、能夠持續下去、保存至永恆，是因為它不會變舊，不單不會變舊，而且會越來越新，越來越有青春活力。你告訴我，它怎麼會死亡呢？它能夠永恆的秘密就在這裡，大家要明白這點。
同樣地，若我們想知道自己有沒有新生命，這很容易，不需要將來去到神面前才會知道有沒有新生命。很多基督徒想知道自己重生了沒有、有沒有新生命，要明白新生命的特質是不停地變新。你可以問自己，你是不是一天一天、一個星期一個星期、一個月一個月地變新？你是一直越來越新，還是越來越舊呢？又或者是停留不動？即使是「青春常駐」，這很可惜，因為都是舊的。舊生命最多只能維持青春一段短時間，當然是不能夠永恆地維持。而新生命不停變新，基本上用一年半載的時間便可以觀察到自己有沒有新生命。它的特質就是這樣。
今天就是要告訴大家，神給我們這個新生命美麗、寶貴的地方，是前所未有的。因為這就是神自己的生命，神將他自己的生命給我們，我們可以有好像神一樣的生命，這是非常寶貴的事情。所以聖經用了無價的珍珠作為比喻，去形容它 (太13:46) 。
神給我們的新生命，是非常寶貴的，不是一些廉價的東西，並非一些購物附送的贈品，如買電話附送的電話繩、貼紙等等用不上的東西，又如同買快餐附送的玩具，也不知有什麼作用。可惜的是，很多教會、傳道人去傳福音，說福音是一個贈品，是大贈送的，是一件禮物。福音不是這麼簡單的，不是像贈品那麼的廉價，而是一件非常、非常寶貴的事情。大家知道，世上的贈品通常是廉價的，送了給你，放在家裡好像很可惜，但堆積起來，又不知道可以用來做什麼。
新生命是非常、非常的寶貴及奇妙，神賜給我們他的生命。所以，這不是贈品，這是需要你去追求的。如果你能夠看到這事的寶貴，你便知道你需要竭盡你一生去追求它。在這世界上，沒有任何東西能夠與之相比。因為所有在這世界上你可以得到的事物，都會過去，都會漸漸變老、變舊，不用等到它過去，你已經不會想要它。有些人在過年前會清理東西，有些東西還未成過去，但你已覺得它舊了，如球鞋、舊衣服，便把它們清除，已經不想再要它們，因為它們已經變老、變舊了。但是新生命卻不是這樣，它會不停地更新。
有時候，有人會問這些問題：「將來我們在天國裡會做什麼呢？在那裡享福？每天都在曬太陽、唱歌讚美神？」究竟會在天國做什麼呢？問題在於，無論做什麼也好，若果你不停做那件事一萬年，你會覺得怎樣呢？即使是做你最喜歡的事情，例如是玩電腦遊戲，給你玩一萬年，相信你也會喊救命。即使是你做最喜歡的事情，但若要做一萬年，也會覺得很要命。現在不是說一萬年，而是永恆的生命，做到永遠，相信沒有事情能夠使人這樣做。所以，很多人覺得很奇怪，究竟在天國會做什麼呢？無論做什麼也好，亦是一件很恐怖的事情，過一萬年同樣的生活，永永遠遠地生活下去。現在不要說一萬年，很多人覺得要活到一百歲，也委難受，甚至有人最終厭世自殺，覺得這個生命太長，認為給他大約五十、六十年已足夠了。但可惜的是，現在的醫學很厲害，能為人類延長壽命。香港人有時會說：「你嫌命長嗎？」 (按：因為生命太長而生厭) 的確不少人「嫌命長」，自殺率多麼的高，我們看看報紙就知道。因此他們連活到一百歲也不想，若你告訴他們有永遠的生命，他們會求你放過他們。
為什麼？因為我們是用現在的生命來量度。我們只是想像，將現在的生命延續下去，這樣你會很痛苦，因為現在的生命是一個不停變舊的生命，你會衰老、身體會變弱、各方面也會退化、牙齒脫落、沒有錢、人又變老，若要繼續下去，你當然會覺得很痛苦。不是這樣！新生命不是這樣的，是不停變新，越來越好。所以，我們要將這思想完全改變過來才行。
舊生命是怎樣的呢？它會變得越來越舊，它最好的時刻是在哪時呢？當然是在剛剛「出廠」的時候。所有的東西也是這樣，例如球鞋是在剛剛出廠的時候最好；手提電話也同樣，一星期後你已經弄花了它的機殼。一個小孩子，在哪個時候是最好的呢？也是剛剛「出廠」的時候，即是剛出醫院的時候，在那時候是最好的，一個初生的嬰兒是無憂無慮的。而兩個人的關係，在什麼時候是最好的呢？在拍拖、初結婚的時候，在那時候是最好的。所以，主耶穌也告訴我們，人先擺上好酒，當我們喝完好酒後，才擺上次等的 (約2:10) 。但是神卻不是這樣，而是剛剛相反，將最好的東西放在將來。你有這個新生命，現在是好的，不過遲一點會更好，再遲一點是最好，若再遲一點會比最好更好，這好是無窮無盡的。
 

在神裡的婚姻，兩人如同一人
說了有關新生命這麼久，需要再作實際一點的說明，否則形容了新生命是多麼好，但你也不知道它怎樣可以越來越好。因為越來越壞的事物，我們看得多，但是越來越好的卻未見過。新生命就是這樣。我將會以現實的生活例子來說明，以致不會只有抽象的理論，而用現實生活的例子來說明這新生命是我們能夠看見、聽見、觸摸到、經驗到的，是真實的。
新生命的美好是越來越年青。「年青」是怎樣？你們年青人應該知道「年青」是怎樣的，就是有活力。你們當中有人昨天打籃球打了數小時，今天仍然健步如飛，絲毫不覺得疲累。若有少少疲累，那表示你已經不再年青了。年青人有活力，又是強壯的、美麗的，通常年青人都是美麗的，當人年老時，會用「雞皮鶴髮」來形容他。
我打算用兩個例子來說明生命怎樣一天新似一天，什麼是一年更勝去年的新生命。
先說第一個例子。這是年輕人很喜歡、憧憬的事情，是什麼？談戀愛。你們當中多是年青人，可以說說這方面。你們有部分人經歷過，亦有部分人暫時未曾經歷。不過，應該也有所聽聞，或者憧憬著什麼時候自己能經歷到。談戀愛，當中有重要的問題，就是你能否令這段關係越來越新、越來越更加可愛？這是很實際的問題，能否令它不會變舊、褪色、沉悶、老化、問題叢生，這是一個很實際的事情，你可以去視察。若果你在戀愛的過程當中，可以保持關係不變壞、不老化、歷久常新，我可以說你們的戀愛關係很難能可貴。在這世上很少人能夠這樣，可能在十對情侶中會有一對吧，很難有兩、三對可以這樣。
能夠戀愛三、四年，保持關係不老化，已經是一件很難的事情。結婚後，你不要想了，是不可能的事。這是不可能的，因為結了婚之後，就到此為止了。你說：「我們不會的！不要說笑吧！為什麼我要相信你呢？是你自己的經歷不好，不要將這情況放在我身上。」是的，你不需要相信我，我通常亦不鼓勵別人單單聽我的話。你不需要相信我，那相信什麼呢？你只要看看身邊的人，你所有認識的人的例子，例如你的同輩、長輩、朋友們，當你看到他們的例子，你就會知道，有多少人的婚姻關係是令你羨慕的呢？認為若果將來自己結了婚，能夠像他們，你就會很開心，有多少人可以達到這樣的婚姻關係？沒有，沒有這樣的婚姻關係。而你說：「我不會像他們一樣。」，你不要欺騙自己！因為他們跟你是沒有分別的，所有人都是一樣，你所看的並不是一個、兩個、三個例子，而是一百個、二百個例子。你所認識的人，你的親朋好友、長輩、上一代的人，全都是一樣。
老化這問題在世界上所有的事物上都是一樣，包括人際關係。你要記著，這是一個定律，是熱力動力學的第二定律，就是世上所有的事物都是向下的。動力學說的是關於物質方面，不過我把非物質方面也包括在內，因為都是一樣，這是聖經所說的，都是向下的。所以為什麼事物變好，不停地更新是很重要的。
更新不是可有可無的，球鞋變舊沒有問題，可以換另一對；手提電話變舊，買個新的便可；但關係變舊，要換一個人並不是一件容易的事，要明白當中會有很多痛苦、傷害。所以，這方面不是可有可無的。你說：「變新，很好呀，可以節省金錢。」，但這不是輕鬆的事，而是與你的生命、幸福與否息息相關。若那件事情不能變好，會帶給你傷害，視乎是什麼，有些是較少的傷害，有些卻會帶來極大的傷害，甚至生命的傷害。所以，這是一件非常重要的事情。
談戀愛是一件很浪漫蒂克的事情，亦是人生的一部分，相信我們當中絕大部分人都會談戀愛，最後結婚，這是一個正常的人生過程。但問題是，你的婚姻關係可以怎樣維持下去呢？而我跟你們說的是一件非常現實的事情，若你現在不去思考，將來才去思考，可能會太遲。當你看到這麼多的例子之後，你需要去思想一下：「我怎樣才能夠不走上這條路呢？而是能夠走在一條不停地更新，能越來越新、越來越好的關係呢？」這樣才是值得的。否則你們的關係、婚姻將會如同一句英文：「A pain in the neck」！在你的頸裡有個瘤，是很痛的。那裡有一個傷口，是令人很辛苦的事，你曾在睡覺時頸部肌肉繃緊，便會明白那是很辛苦的。
但是關係怎樣能夠不停地變好、變新呢？答案就在這裡：新生命。除非你們兩個人均有這個新生命，兩人均有這個能夠一天比一天更新的生命。若不是這樣，當我們的生命一天比一天衰老的時候，當然所有一切的事物也會隨之衰老，包括關係亦會衰老。所以，除非你有神的這個生命，否則婚姻關係不能夠越來越美麗燦爛。
在這裡我亦可以跟大家分享，自己與太太的這段婚姻，不經不覺已有二十載，是一個不短的時間，有二十載的恩情。而我可以憑良心跟大家分享，我們的關係越來越深厚，不單沒有老化，而是如聖經裡所說的，真的越來越有活力，越來越美好。
在起初的幾年，同樣有困難，會出現爭執、有一些情況大家意見不合，也有不高興的時候。但經過這些日子，不停地學習，生命不斷地改變，越來越懂得互相遷就、包容。到了現在，經過了二十年的時間，可以跟大家坦白分享，我們越來越合拍，如聖經所說：「如同一人」，兩個人，但能夠如同一人一樣 (創2:24) ，這便是一個很美麗的婚姻。而我亦能夠說，我們如同一人！大家之間心意相通，她所想的，我所喜愛的，大家非常通透、明白，可以互相包容、合拍，一心一口 (羅15:6) 。很多時候也是這樣，這事情應怎樣去處理，她所說的就是我的心意，我所說的亦是她的心意。到達這個階段的時候，你會了解這是很美麗的事。
 

在神裡的友誼沒有任何限制
可能你們當中可能有些人未曾談過戀愛，所以我說另一方面吧，免得你說這方面跟你無關。以下所說的，我希望你擁有、亦應該有：朋友。我希望你有朋友；若你沒有，這是一件很痛苦、可惜的事情。你有朋友的時候，你會發現友誼亦是一件不容易保存的事情。很多事情會漸漸變壞、變舊、變差，這是一件很痛苦的事情。現在所說的不是物質，而是更加寶貴的東西。
很多時候，友誼會因為一些誤會、或者環境帶來的破壞，以致好朋友每隔一段時間，又失去一個，這是一件很可惜的事情。當你少一個朋友，你會知道是朋友真的越來越少，因為要增加朋友並不容易。若你現在能夠擁有數個好朋友，你已是一個幸運兒，你要努力去維繫。
完成學業後，出來工作，更難找到朋友。只要你問問那些已在工作的人，便會知道他們更難找到朋友。你問：「為什麼會更難呢？」因為當你出來社會工作的時候，你便會受到這個社會的污染，越來越多黑暗面，越來越多捆綁，那時候人會變得越難開放，越難坦誠與人相交。可能會有很多人在你身旁，但你會知道那些不是你的朋友，因為大家都不能夠坦誠開放、在心裡相交。因為在工作過程中，你會被這世界訓練成為不願意去付出，亦很害怕被傷害，所以大家保持一定的距離。再加上一起工作，有利益衝突。所以古語有云：「人生得一知己，死而無憾」！一方面，有一知己是多麼的寶貴；另一方面，交到知己是很艱難的，你可以說是「人生能夠中一次彩券，死而無憾」！所以，得一知己就好像彩券那麼艱難。這世上有多少人曾中彩券呢？為什麼？因為生命會不斷地老化，說的不是身體上、物質上的，而是生命本質上的老化。
在這裡，當中有很多人能夠為我們作見證，就是我們有很多好朋友，亦是老朋友。有時候會邀請他們回來教會跟大家分享、講道，有些人我們已經相識超過四分一世紀，大家仍然是很親密、經常接觸，一起去分享、溝通，非常暢順，他們明白我們，我們又明白他們。當中相識的時間有的比較久，有些比較短，有十年的、二十年的，各樣也有。有多年的好朋友，能夠保持著很長、很長的時間、很深的友誼；另外，亦有很多新結交的朋友，甚至一些忘年之交，即是不計算年紀。你們當中有些人跟我的年紀相距甚遠，甚至以倍數計算，但大家仍然可以成為好朋友。這就是新生命特別的地方，可以跟很多人能夠有生命上的交流。
 

新生命能與任何人合一
憑這兩方面，你已經可以量度到，因為你跟人之間的關係、你的友誼正正反映出你生命的狀態。聖經裡提及的生命，我們會覺得生命是一件很抽象的東西，是好還是壞，是怎樣的呢？怎樣去量度一個人的生命呢？其實是很簡單的，聖經是一本很實際的書，一點也不抽象。它說，看你的人際關係就知道你的生命如何，所有生命的質素都是與人際關係有關的。
說到愛心，你愛什麼的呢？當然不是說你愛寵物，寵物只是你所擁有的一個產業；真正的愛，是愛其他人。愛心也好，說到溫柔也好，是對著什麼溫柔呢？當然是對著另外一個人溫柔。說到忍耐、謙虛、包容⋯⋯全部的、所有的質素，都是跟其他人有關。和平，也是跟其他人的關係，一個人坐在家裡聽唱片，自然是和平，但是當我們與其他人交往的時候，考驗就來臨了。是和平還是不和平；是和睦還是不和睦？所以你要明白，聖經的教訓是，生命就是視乎你跟其他人的接觸，就會知道你有怎樣的生命。所以生命一點也不抽象。而新生命的精華也在此，所以我連續舉兩個例子，都是關於人際關係的例子。
新生命的精華就是人際關係。歌羅西書3章10節：「穿上了新人。這新人在知識上漸漸更新，正如造他主的形像。」這裡用了一幅圖畫來描寫，我們的生命是披戴著一個新的人，而這個新人在認識神上、在知識上漸漸更新，就是「更新」這個字，是越來越新，不是舊的；現在比以前更新，不停地更新，正如神的形象。所以，這個生命是神的生命，神的生命特點不是停滯不前，更加不會老化，而是越來越新。這是我們前所未見的。神的生命就是這樣。
歌羅西書3章11節說，「在此」這裡是指在新生命裡，「在此並不分希臘人、猶太人，受割禮的、未受割禮的，化外人、西古提人，為奴的、自主的。惟有基督是包括一切，又住在各人之內。」。這裡是什麼意思呢？這裡是說新生命的特質。雖然你不明白經文內所有詞語，但基本上知道當中提出的重點是，一切都能夠包容下來，無論是什麼人種：希臘人也好、猶太人也好；做奴隸的也好、自由的、即是做主人的也好。在當時，階級觀念很重，奴隸跟主人在社會上是兩個完全不同的階級。又或者有些是化外人，即是野蠻人。正如在中國古時，南夷北敵那些是「外面」的人，我們是正宗的漢族人。但經文說，他們能夠全部包容起來、沒有分別。
保羅在這裡告訴我們這個新生命的精華所在，就是在人際關係上，跟任何人都可以合一，這就是很特別的地方。在世界上沒有這種生命，能夠跟任何人都可以合一，無論他是什麼性格、種族、階層、背景，也不打緊。他是非常富有的，有幾千億身家的；或是一個很窮的人，需要政府支援的，他們的生命都能夠完全放在一起。你有看過這樣的生命嗎？這就是這個新生命的精華、特質。而在這方面，是會不停地更新，即是說，包容面會越來越闊。所以，為什麼人際關係在新生命中非常重要，因為這是用來量度你的生命。
 

人際關係是人最重要的元素
人之所以是「人」，你亦要明白這點，因為最重要的元素是人際關係。我們一般都沒有想過這方面的事，難以想像若取走所有人際關係，你將不會是一個「人」，我們會認為這是不可能的事。舉例說，假設你一個人生活在一個荒島裡，那裡什麼都有：有一間很大的豪宅，有標準的泳池，又有哥爾夫球場，什麼設備亦有，而且有所有美食，讓你一個人在那裡生活，你會覺得怎樣？覺得很痛苦。
人是很有趣的，當神創造人的時候，他的本性、本質是一定要跟其他人有關係，他才可以在生命裡有意義、滿足，否則給你一切東西也沒有用。你想要什麼，就有什麼，給你一切物質，甚至你喜歡養寵物，給你所有你想養的鸚鵡、貓、狗，什麼也有，但你會非常孤獨。
沒有人沒有工作，而所有的工作都是服侍人的。即使你躲起來設計電腦程式，程式將來都是給別人使用，所有的工作都是跟其他人有關的。所以，若在沒有其他人的荒島上，不需要工作，每天只是在享受，那有沒有意思呢？沒有。人，是不可能取走在他生命裡的人際關係。
人的本質是跟其他人聯繫，這是不能夠離開的。即使現今的獨居老人，年齡大、無兒無女、或是親友不理會他們，一般也有社工探訪他們，否則他們死了也不會有人發覺。他們這境況已經很淒涼，跟人沒有什麼聯繫，但至少也會有一點聯繫，例如他們外出買菜，又或者是有一些送飯給他們的人。另一方面，基本上你亦可以預計到，他們多數是生活在回憶中。在他們現在的生活裡基本上每天都在回憶以前跟其他人的關係，以前的鄰居、兄弟是怎樣，現在當然也過世了。你明白嗎？即使到了很大的年紀，已很少有真實的人際關係，但他仍然活在回憶的關係中。
 

新生命改造人際關係
你的生命由跟人的關係構成，這才是你最主要的部分。所以新生命就是特別去改造這個部分，因為這是最寶貴的。
絕大部分的人，在臨死的時候，若果你去問他們有什麼感想，相信已有很多人問過這問題。多數人的回答是後悔，後悔沒有拿出多些時間跟家人、所愛的人一起。差不多每個人都是這樣，無論在什麼年齡面對死亡的人也好，年紀大的、小的，大部分人也覺得自己為什麼不放多一點時間，跟所愛的人、所珍惜的人一起呢？我不明白他們為什麼後悔，你只要去做，不就可以了嗎？並不需要後悔。而問題在於，當他們在生時，他們卻不是這樣想。在他們未死的時候，在這世界上，受這世界的物質引誘，利慾薰心，世界蒙蔽了他們的心，他們要這物質、那物質，以致不停地追求。但是到死的時候，物質對他們來說當然沒用。他們在那時突然醒覺到，什麼是最寶貴的呢？原來人與人之間的關係是最寶貴的。
這裡告訴我們，新生命能越來越新、越來越美好，人際關係越來越漂亮、甜蜜；在這裡我們可以看到，跟所有人越來越融洽，而且不但是融洽，範圍更加不停地擴闊。以前可能只是與相同類型的人、想法接近的人一起，再繼續下去，即使跟不同想法的人也可以融洽相處。像唱歌那麼厲害，任何調子都可以，由C唱到去F、G也能夠唱到，非常厲害。這就是新生命的美麗。甚至是什麼種族的人也好，黑人、日本人、印第安人……完全沒有問題，這就是新生命不停更新的美麗。
在新的一年，希望大家能夠看清楚這點。在你生命裡，你要清楚什麼是更加寶貴、重要。
神給我們的就是一個這麼美麗的生命，而這個生命並不是一件贈品，你是需要努力去爭取、追求。神願意給你，但你要願意去追求，才可以得著。所以，你在裡面需要作出一個選擇，你是否覺得能夠擁有這一個生命，不停地更新、不停地變好的生命，這才是更加的寶貴？這個不停變好的生命才能夠維持到永恆，而不像其他一切的事物。其他一切的事物在當初得到時是很好的，但要記著，它們會不停地變壞、變老、變差，到最後這麼辛苦得回來的事物，你會丟棄它，因為它已經壞了、老了。所以，不要被這些短暫的事物迷惑了。不要將時間、青春、生命投資在那裡，否則到了最後，你會得到一個非常壞的結局。
希望在新的一年，我們都能夠認清楚目標。你是為了追求什麼而生活呢？
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