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新人类群体
 

今天先和大家介绍一位在南非出生的运动员，他非常特别，因为他自出生起，双腿在膝盖以下都是没有骨头的。由于只有肌肉，所以他不能站立，在他还未满一岁时便需要切除双腿膝盖以下的部分。这样，他只有大腿，而小腿则装上假肢，他便必须去适应使用假肢生活。他非常喜欢跑步，在假肢帮助下他做到了。今天他已经四十余岁，经过了这么多年，假肢的发展也进步了很多。他所用的假肢像一个英文字母“J”，当中集合了动力学和各方面的设计概念，因此可以令他跑得非常快。这一套假肢被称为“CHEETAH猎豹”，猎豹又称印度豹，是一种跑得非常快的动物的名字。这位运动员在2004年的雅典伤残奥运会中夺了200米短跑的金牌，所用的时间只有22秒。因此他想继续参加2008年奥运会，他想参加正式的奥运会，而不只是伤残奥运会。他递交了申请表格，可是在2008年1月14号的裁决中却被拒绝参赛，原因是他跑步借用了特殊的仪器帮助自己，对其他竞争对手不公平。大会虽然暂时不让他参赛，但他会继续上诉。
他的假肢CHEETAH在设计上比人的双脚跑得更好。根据人体力学，人的脚跟在跑步方面不是一个最好的设计，在跑步的过程中会浪费了一部分的体力。假肢的设计却可以令人在相同的跑速下用更少的氧气，跑得更轻松，所以它的设计很厉害，以致奥运会拒绝他参赛。然而这样的裁决便引发了一些问题：什么人可以参加比赛？怎样才算是公平的竞争？在一个竞赛中，如何才算公平？
 

量度公平的准则
量度公平比赛的准则，通常规定范围是指人可以使用的天赋才能，所以人工添加的东西则不算是公平。例如，在球类比赛中，身材天生高大显然是一个优势，但不能以此来评价你比人卓越。这样，你先天长得高大算是公平还是不公平呢？如果不算公平，那还有其他方法使竞争更公平和有意思吗？倘若要加上身高的限制，便会使很多人不能参加比赛。天生与人工的界线不是很分明，事实上很难作出界定。例如相扑手需要非常强壮的身躯，务求能把对手撞出界外。除天生之外，如何能锻炼出强壮的身躯？那便在乎每天进食的份量。若凭着惊人的食量和营养，那算是天生还是人工呢？这就是界定天生还是人工困难的地方。又例如篮球手和排球手的身高是很重要的，但现在已经有很多方法，不用做手术也可以增加一个人的高度。选手可以进食不同方面的营养素以刺激身体的增长，有些运动员甚至在未成年时便用激素去刺激荷尔蒙的生长等方法去增高。这样的话，天生与人工的界线就更不清楚。科技的日新月异可帮助人的生长，然而再过数十年可能更先进，能够透过基因改造而更有效帮助人。那时也不知道是运动还是科技上的竞争，因为训练一个人是从小开始，自然无从查考是什么因素帮助人变得更强。所以，这就引起一连串公平的问题。
公平与否的问题不只限于天生和人工的争议，单单天生是否就公平呢？因为每个人天生都很不一样，高矮肥瘦各异。例如黑人基本上从来都没有夺过世运的游泳奖牌，因为黑人的肌肉质量较白人或黄种人重。这是天生的，那算是公平还是不公平呢？无论这个黑人多么喜欢游泳，也不能在这方面夺奖。但虽然在游泳方面稍逊，他却可以在其他方面占优，例如在田径、短跑、长跑方面，大部分都是黑人的世界。黑人在这些方面的表现非常好，囊括了大部分的奖项。说到公平，除此之外，还有其他的一些因素要考虑。比如印度是全世界人口第二大国，除中国以外，而且不出十年，相信更可超越中国，成为人口最多的国家，因为中国实施一孩政策。印度虽然人口稠密，可是几乎未曾夺过世运的奖项，原因是什么？因为国家穷困，没有经费投放在训练运动员方面。假如你是一个印度人，想夺奖项的机会是非常微小。所以，出生在哪个国家也决定我们是否有机会夺奖，天生也未必是公平。实际上，无论天生或人工都是没有绝对的公平。
 

世界的系统建立在竞争上
可能你会说，不要紧，运动并非自己很在意的事情。可是，公平与不公平的现象并非只限于运动界，还涉及生活上的每一个环节，人类在整个社会生活中的每一项操作都和这个息息相关。我们最关心的是考试，但考试也不尽是公平。每个人的智商都不一样，那考出来的分数自然不应该同作比较。可是偏偏整个教育系统的筛选就是靠考试来开始，我们从小就是这样被筛选出来。如果智商不高就会被筛到比较差的学校，在不断累积这些不利因素的过程下，智商不高的人就会在社会中处于不利的位置。现今社会也是在不公平的竞赛下，整个教育系统在不断制造大量失败的人。只有非常少数的幸运儿，可能曾经高考零分但最后竟又能取得硕士学位！一万人中能够有这样的一个幸运儿吗？他们显然可以出来卖广告，但却不会是普罗大众。所以，公平与不公平的问题非常严重，和每一方面都有关系，亦和世界的系统非常有关。
世界的系统中，不论在运动、工作、教育或政治方面都是建立在竞争之上。现代人一切的思想模式，都由竞争的角度出发，一切都是在互相比较。例如当见到一个人的时候，第一时间便开始比较，哪一方面是自己比对方好，而哪一方面又是对方比自己好。长得比我高或矮？比我漂亮或是比我丑？聪明过我还是比我笨？人喜欢比较，甚至做了皇帝也一样喜欢比较，所以皇帝自称寡人或孤王，意思是在普天下没有人可以与他相比。「孤」是多么可怜，然而这一切的观念都是从比较而来，只有我是皇帝，其他人全部不是皇帝！所以我是孤王。
在竞争的系统里要了解非常重要的一点，就是任何成就都是基于你打败了许多的人。一个人的成功等于一百个人的失败，一个金牌背后被淘汰了的人不计其数，自初赛到决赛，当中要打败许多的人才能取得第一。这就是世界的系统，一百个人当中只有一个得胜。我们可以计算一下自己的机会有多少？胜利是在自己的那方，还是在另外的九十九个人之中？这就是世界的游戏规则，世界的系统就是由竞争主导，所以世上的大部分人都相信进化论。原因不是他们研究过进化论，他们相信进化论是因为进化论基本上就是他们的心态和思想：弱肉强食不单在动物界可以看到；适者生存，弱肉强食，只不过是世界的写照，可不是科学的理论，我们就是在这样的状态下生活。所以当达尔文提出这套理论之后，很快便被人接受，因为可以引起其他人的共鸣，他们已经生活在这样的环境下很久了。可惜的是这样的竞争从来都不是公平的。
这个世界的国度和神的国所不同的地方在哪里呢？神是如何解决不公平的竞争和不平等的问题？这就是今天我想跟大家一起去探讨的问题。
 

合一是新人类最精彩的特征
在神的国度里，就是我所描述的新人类，过去曾谈及他们不少的特征和质素，而现在所说的便是最精彩的部分。最精彩的部分并非指他们每一个有什么特征，虽然每一样的特质都非常美丽和精彩，例如他们都拥有脱离罪的能力和自由。可是，最精彩的部分却是新人类群体，他们聚集在一起，是可以完全的合一。新人类的群体是不分彼此，不分你我，只有新生命的人才可以有这种形式的生命和形体。如果是不分彼此的话，当然就没有一切的竞争。正如左手不会和右手争斗一样：「为何你总是用右手，为什么不改变一下，应该一半时间用左手，一半时间用右手才公道！」「你为何总是冷落我？食饭用右手，打球用右手，写字又用右手，那么我的左手还有用处吗？」你的左手可曾向你投诉？当然不会。「不要紧，你可以用我，又可以用右手，无论用哪一部份都是开心的，因为你用哪一只手都是在用我」。这就是不分彼此！在人的身体内便是如此运作。你的小指可曾会妒忌拇指呢？拇指比自己长又比自己好，令小指不期然产生自卑，以致抬不起头面对别人。十指不会互相妒忌。竞争会带来自卑，若你是那一百个失败者之一，你会领略到失败者的苦楚和自卑。但如果不分你我就不会有这种情况出现，这就是圣经中新人类彼此间的关系。让我们看新约哥林多前书12章20-27节：「但现在肢体虽然很多，身体却只是一个。眼睛不能对手说：『我不需要你。』头也不能对脚说：『我不需要你们。』相反地，身体上那些似乎比较软弱的肢体，更是不可缺少的。我们认为身体上不大体面的部分，就更加要把它装饰得体面；不大美观的部分，就更加要使它美观。我们身体上美观的部分，就不需要这样了。但神却这样把身体组成了：格外地把体面加给比较有缺欠的肢体，好使肢体能够互相照顾，免得身体上有了分裂。如果一个肢体受苦，所有的肢体就一同受苦；如果一个肢体得荣耀，所有的肢体就一同快乐。你们就是基督的身体，并且每一个人都是作肢体的。」 (此信息的经文为新译本)

圣经在这里描写一幅图画，在神里面，每一个人好像身体的不同部分如四肢、器官等，彼此合一、不分你我。左、右眼不会各自为政，反而是互相协调。左、右眼需要合作才可以看见，否则视力会分散，这样的合作就是形容新人类群体的运作方式，亦是最精彩的地方，大家彼此合而为一，好像身体一样合作。这样，前文所提及的不公平现象根本就不会存在。
 

世人强求公平
人总是非常计较公平与否，千方百计地追求公平，到今天更趋向追求男女平等，例如女性不愿意看见有性别的歧视。可是，无论在任何政策上，怎样追求也不会有绝对的公平，一切都只是表面上的公平而已。男女的确有别，怎样争取都不会有绝对的公正、平等。很多女权分子追求表面上的事情 － 男性能够胜任的，女性也要参与其中，在工作机会上追求平等。例如虽然先进国家会有女兵，但不可以抹杀的事实是女性的体能、体质的确比男性弱，不及男性，有些事情显然是男性比较胜任，如果女性也要做同样的事情就是强求公平。这些事情并不是意气之争，而是会带来很严重的后果。例如近几个世纪女性已经渐渐地不喜欢在家中打理家务，「家事」意指一些琐碎的事情，所以很多人支持女性「站起来、走出去」，有自己的事业，担起半边天，要做一个职业妇女。但这种追求男女平等的结果，却导致很多先进国家的家庭结构面临崩溃，衍生不少家庭问题，甚至影响下一代的儿童成长。原因就是源自竞争 － 「你可以做的，我也可以做！」虽然我并不坚持女性一定要在家中打理家务，这是可以弹性处理的，但不需要用这种态度去追求男女平等的假象。这是一件永远不能达到的事情，一对夫妻或两个不同的人，在智慧、体能、美丑、出身、所得到的栽培等方面都不会相同，又何必追求公平的假象。天生本来就没有相同可言。
因为人不断追求公平，所以很多人都投诉神对自己不公平。他们投诉为何神造得自己这么矮、这么丑、不够聪明或出身在贫穷的家庭……为什么神这么不公平，不做到人人平等？很多人不能接受这样的问题，并提出不同的解读。有些解释因为有丑才会显得某些人漂亮，有笨人才知道什么是聪明。若每个人都是那么聪明便没有意思，要跟弱的比较才可显出自己比较聪明，所以便有人说要有丑的才可以显出美丽。但这样也不足以解决问题，因为那些丑的便属于不幸的一群。为何自己是处于弱势那一方，而不是在美丽那一方？所以人向神投诉，为何做人不公平？若是自己出身于富有的家庭，那会是多么美好，自小便可以学弹琴、学芭蕾舞，什么都懂。
 

神的系统中肢体互相需要对方
我们需要了解的是，不公平在竞争的系统中才会产生问题，所以在这个世界的运作模式中，社会上人人都追求公平的竞争，希望有一个公平的起点。但如果在神的系统中，在合一的制度下，就不会产生公平或不公平的问题。所以人类不明白神的做法，不行在神的系统内，而是走错路，处于世界的系统下，才导致有不公平的问题。当初神造人的时候并不希望看到人竞争，所以不必考虑公平的问题，他考虑的是人会像身体一样运作。这里说到身体有俊美的和不俊美的，体面的和不体面的，强壮的和软弱的，大家在身体中是完全不成问题，公平的问题不存在，不单止不存在公平的问题，而且还必须是不平等的。22节提到：「相反地，身体上那些似乎比较软弱的肢体，更是不可缺少的。」「不可少」便是「必需要」。那些软弱的和不好的，更是必需要的，这想法刚好和我们相反。在世界上，我们不喜欢软弱的，而要追求人人平等，渴望彼此都聪明，跑得快……大家不明白这个很重要的原则：假设所有人都一样，都平等，那我们还需要其他人吗？不需要，因为别人有的自己也拥有。世界追求人人平等，提倡的是个人主义，什么事也由自己一手包办，不需要其他人。相反，合一的观念就是互相依赖，互相配合，大家互相需要对方，那是很重要的。很简单，换一个角度解释大家便可以明白。假如每一个都是强壮的人，没有软弱的，那么我们又如何去帮助人？如何去学习实践爱？结果这个世界上只充满强人，那爱便会在当中消失。没有爱的世界会怎么样？这是一个非常严重的问题，世界若没有爱，人类便会灭亡。所以，软弱的更是不可缺少。若你不明白这个观念，你会对圣经有很多质疑。软弱的不可少？坚强的才不可少吧！没有软弱的我们就不懂得如何运用爱去帮助有缺乏的人，爱是非常重要，绝不可少。
幸运的是，神在世上仍然为我们保留了一些不幸的、受伤的人，他们的受苦对世界起了很大的作用，他们的不幸会唤醒我们的良心，否则我们就不会去思考爱和关心人。我们的良心绝大部分时间为自己之余，还会用一点时间去想起一些灾民和不幸的人，免得我们的良心完全丧尽。我们可能希望世上最好不要有不幸的人，不错，对于他们来说是不幸，但不幸的人的牺牲对于整个世界的维持是非常重要的。所以需要思想完全改变才可以明白这些道理，很重要的生命原则。我们去教会不是单单去听道理，而是要看看自己的反应。我们能够明白这些原则、分辨出这都是事实吗？在内心深处接受这些观念、思想吗？如果答案是肯定的，那么神就能慢慢地将我们的思考模式从世界那一套慢慢改变过来。跟从神的国的运作和思想方法，是需要从心里去接受这些真理，人就会慢慢被神改变，而不会像世人一样只知道爱自己，单一的追求公平，做强者。
神的国不强调公平，根本就没有需要这样，因为你就是我，我就是你，有什么不公道？因为大家都是一体。等同身体一样，小指从来不追求争气，要长得和拇指一样。各个部份有别，是为了彼此协调，不分强弱、不作比较。这种不强调表面的公平，同样是为了大家之间的配搭与合作，使彼此有不同的贡献。解剖学与人体学可以证明，如果五只手指的长度一样会如何？大家不用争长短，那是否更好、更公平？当你尝试把手指套入一样长短的指套内，你便会发现很累赘。例如要拿起一件东西就很困难，特别是细小的东西，拇指和中指会彼此相撞。手指有长有短表面上好像不公平，实际上是最好的设计，身体的设计前提是成为一体，而不是彼此竞争。当彼此相爱的时候，所有不公平的现象或情况就会自动消失。人与人之间也需要互相配合，而非彼此争长计短。无论男女或夫妇之间，不应该争做同一件事如家务或工作，而导致整个家庭缺乏照顾。神没有把每个人设计到一模一样是有很重要的心意，世界追求外在的平等一致，这样就会有更多的竞争。更多人追求个人主义，只想到自己的事而不是互相配合。在新人类群体中，精彩的地方是人可以互相配搭，各取所需，各展所长，能够合一作为一个群体去配搭，以致不再分你或我。
 

实现中的神国新人类
结束前需要回答一个问题：在神国的新人类是非常美丽荣耀的，人可以达到这个境界吗？如果不能达到或实现，岂不是空谈、发梦？事实上，这异象不只是美丽，而是可以实现的。异象可以实现的唯一证据就是现在已经开始。如果我向你说天国来临的时候就可以实现，叫你耐心地等待，但如果那天才发现没有实现岂不太迟？所以，唯一可以保证将来会实现的就是现在已经开始实现，我们需要看见这是可行的，而且正在进行中。这就是神能力的伟大，他是信实合理的，会给我们足够的证据，让我们知道这是真的可以实现，而不是单单让我们去想象将来的事。
所以，现在我们就需要作出选择：你要继续走在这个世界的系统，还是转去神的国那一方？因为在神的国才真正有和平幸福，而在世界的系统中你只会不停地在竞争，而且还是在不公平的情况下。前文提及那99%注定的失败者已经输在不公平的起跑点上，而剩下的1%成功人士也不一定生活得很好，但他们的问题我们稍后才会去看。
有什么证据证明这是行得通，人与人之间好像身体一样地运作呢？这是需要证明的。圣经中描写群体的运作就像身体，身体是不分你我，大家是合一的，即是有同一个心志，心意相通。这是很难达到的一件事！例如在家中要决定一件大事，家庭成员要达到意见一致是非常困难的。那么，这个世界要推行怎样的系统去决定一件事呢？所有的组织都是以投票的方式去决定事情，少数服从多数，要投票就是因为大家意见不合。民主的国家靠投票选领袖，大集团的决定也是投票。投票的方式被世人认为是最公道的方法，立法会也最常用投票来通过议案。投票真的公平吗？投票其实是以多数压倒少数，最大的弱点是没有处理少数人的意见，这又真的公道吗？所以，少数的人永远不会真心服从多数人的决定，因为最后的决定，这种运作模式，往往没有考虑少数人的立场和意见，因此仍然会有纷争。又假如当投票率非常接近的时候，例如49对51，有接近一半的人会不服气，这样下去社会的矛盾分化会演变得越来越激烈。大部分国家都推行民主，觉得是最崇高的理想，但大家不晓得民主其实就是压迫少数族裔。只是目前没有其他更可行的方法，所以推行民主。
大家知道真正属于神的教会是如何运作的吗？教会做决定的时候不是用投票的方式，而是在讨论的过程中大家一致性地接受会议的结论。我在教会生活了三十多年，一直见证大家的一致而没有出现任何困难，教会的原则是不会摒弃少数人的意见。因为大家是同一个身体，即使是最小的指头，也是身体的一部分，不会不理会。纵使二十个人中有十九个人同意一个决定，教会也会聆听最后一位的意见，以致每一位的意见都可以表达出来，作参考比较，大家能够一致同意所决定的事。在社会中，这是不可行的方法，对于同一个决定总会有很多反对的声音。但在神的家，就可以达成一致，这就是新人类群体最精彩的部分，所以教会不会出现纷争，以大欺小的事，小的觉得不开心而导致分裂的情况。很多国家的分裂就因为大家意见不一，少数族裔的意见永远得不到接纳，而最后演变成分裂出另一个独立的国家。当然，并不是所有的教会都是这样运作。不幸地有些教会跟随了世界的模式，因为他们不认识圣经的教训，也没有神的生命质素。有些教会举行周年会议或董事会等，同样是透过投票的方式来进行，用世界一贯的方式去维持教会的运作，提出动议、接受和议，否决不达标的和议等。可惜的是，当人不认识神的生命和行事原则时，便唯有跟从所认识的世界的一套去行，但这不是神的运作模式。当这个群体有新人类在当中的时候，便不需要跟世界的一套而可以达到彼此一致。这样的运作模式非常美丽，在教会中没有一个人的声音是被忽略的。正如身体的每一部分都重要，这样才是彼此一体，有真正的和平，没有分裂纷争。所以，民主会带来很多社会的分裂，人的智慧远远不及神。而我们已经这样运作了很多年。当然，若没有神的生命的话，共同的一致和平不容易达到，即使单位小如家庭，要两夫妇意见一致也甚为困难。两个人在一起就有两种意见，所以会有分裂纷争，这不是关乎系统的问题，而是关乎生命的问题，需要新人类的生命，神的生命才可以解决问题。这就是证据。新人类的运作，大家的思想、意见、声音都是一致的。
 

神国的证据：凡物公用
另一方面的证据，亦都是很重要的，人可以看得到的，新人类群体的合一。使徒行传二章四十四节：「信的人都在一处，凡物公用」短短的几个字描写信徒如何生活，他们凡物公用，是非常宝贵的一件事，在人类的历史上从来都没有发生过的事。只有一个身体，彼此合一才可以做到凡物公用。如果大家的财物各自拥有，各自使用就不是真正的合一，只是名义上的合一，这是一个非常实际的情况。共产主义支持凡物公用的原则，这是二千多年前教会所实行的，所以两百多年前提倡的马克斯主义，极可能是仿效二千多年前教会运作的模式。共产主义这个理论提出了，有不少国家都尝试实行，但目前为止已证实全部失败，没有一个共产主义国家完全凡物公用。这是为什么呢？所以这不是一个制度的问题，而是生命的问题，倘若没有这种生命质素而强行仿效圣经的教导，便注定失败，要有生命的能力才可以实践凡物公用、不分彼此。这里所说的合一并不抽象，而是真实的，没有一个说自己的东西是属于自己，这才是不分彼此。所以别以为圣经的教导很抽象和空泛，而是真真实实的合一。
我信主这么多年都是这样的生活，凡物公用。就是去到不同的地方，跟其他同工服侍教会都是用这个原则，没有分你我。例如先前我和一位同工一起在内地服侍超过了五年，过程中我们一直都是凡物公用、不分彼此。一个真正认识神的人对这一方面教导的实行是完全没有问题的。还记得在服侍教会前的日子，我是在一间基督教学校教书，当我和校长谈起教会的模式时，虽然他也是基督徒，但同样地对于我和弟兄姐妹凡物公用这个事实感到惊讶，认为这是没有可能的事。虽然教书的工资算高，但和大家一起分享，对我来说并没有什么困难。问题是你是否爱教会的弟兄姊妹，这是一个考验。如果各用各自的，就谈不上是爱。现今社会上不少夫妻仍然拥有各自的户口，那又何必结婚。
另外一个例子，有一位弟兄为了想发展学生工作，便从沙田的自有物业搬到粉岭居住，可是他并没有把沙田的物业用来出租赚取更多收入，反而是免费给予另一位服侍主的同工居住，这位同工只需要负担管理费和水电费。这就是非常实际的凡物公用，如果神不是真的，这是不可能做到的事情。即使在共产主义系统下，被人用枪威胁也不会轻易交出自己的钱和物业。在人性上这根本是不可能的事情。所以刚才所说的，足以证明神所建立的人和天国在地上是可以实现的。
 

离开竞争，进入合一
以上所说的就是证据，现在已经有这样的事存在，将来的天国会更加美丽。在教会内所成就的这些事，都是信徒出于自愿，没有任何的强迫，因为强迫只会造成纷争。这就和原本合一的意念完全相反，合而为一就是在神的爱推动下完全彼此相爱，以致到一个地步，没有东西是不可以与人共享。群体生活就是新人类最精彩的部分，这是从来没有在人类历史中出现过的，直至新人类的出现。人类两大思想是共产主义和民主，这是东西方国家的最大争议，但完全没有真实地为人类做什么，反而带来更多的磨擦和分裂。但神的计划，天国所能给予人的，却远远超越人所想的，而这是真正可以实行出来的。今天将这些事实放在大家面前，让大家清楚认识世界和神的国的运作方式，以致大家可以尽快离开世界的运作模式，而被神真正改变自己的生命，可以和其他人和平共处。
 

完
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