李马可牧师主讲
神的话语重生了我们
 

留心所听的神的话语
让我们先来看看今天的经文。马可4章24-25节：「又说：你们所听的要留心。你们用什么量器量给人，也必用什么量器量给你们，并且要多给你们。因为有的，还要给他；没有的，连他所有的也要夺去。」这两节经文主要是关于神的话语。经文叫我们要留心听，听什么呢？当然是听神的话语。这两节经文接续前两次讲道所说「撒种的比喻」，可说是比喻的结论。
「你们所听的要留心」即是「你们要留心所听见的」 － 这与我们有很大的关系。我们每个星期天来到教会做什么？当然是为了听神的话语。但这里说我们不只是要听，更要留心我们所听见的，要留心我们所听见的是什么。
对于听神的话语，我们会很着重「怎样听」，例如：听完道之后，反应是怎样？听完道之后，会不会去做？但有趣的地方是，这里着重的不是我们的反应，我们「怎样听」“how you hear”。我们通常会将重点放在：「你是怎样听道的？」我们会集中在听道后的态度和回应，这部分当然也重要。
但这两节经文的重点却是著重「你听到了什么」 (“what you hear”) 。意思是要留心你「听到了什么」。这是另一个不同的著重点。而这著重点「你听到了什么」是相当重要，因为一切在乎你听到了什么、神的说话是什么。
「留心你所听见的」，意思是留心你听见了什么。那么你知不知道你听见了什么呢？你可能会回答说：「听神的话、听圣经。」但是你知不知道神的道、神的说话是什么呢？问题是我们明不明白神的说话是什么？我们明不明白神的说话有多重要呢？
很多时候，我们会听，却不留心。所以这段经文嘱咐我们要留心所听的。我们不习惯重视所听见的东西。听，我们每一个人都会听，但有多少人会留心去听。事实上，绝大部分人都不习惯留心听的。听完讲道之后，他们只明白一个大概。你若问他们一些较为细致或深入的问题，一般都答不出一个所以然来。
 

你能否看见神的话语的宝贵
你怎样看待你所听见的道？怎样评价神的话语呢？
接下来，马可4章25节所说的，就是关于对神话语的评价。你用什么量器去量度神的话语呢？要注意一点，在圣经的原文中，没有「给人」这两个字。所以，这节经文的意思并不是你用什么来量度别人，而是你用什么量器来衡量神的话语。
你怎样评价神的话语？神的话语在你眼中有多重要呢？圣经说，神的话语比精金更宝贵 (诗19:9-10) 。精金是什么？精金即是九九九千足纯金。圣经不是说神话语的价值与精金相等，而是比精金更宝贵。所以，我们每星期到教会来听道，其实神是不断地给我们九九九金，但可惜的是，你看不见神话语的真正价值。待会你就会明白，当你看不到它的价值时，它很快就会消失。
所以，今天的重点是：你如何评价你所听见的神的话语呢？相比其他人对你说的话，神的话语是不是同样重要呢？
例如，医生对你说关于你的病情、治疗、药物等等，你必定会很紧张，很留心地去听，拿纸、拿笔，快快将话语抄写下来，恐怕有所遗漏。老师对我们说的话，特别是关于考试提示，我们也会很看重，很留心仔细地听。又或者，那些费用昂贵的「天王、天后补习班」，几百元一堂，一堂课才一个多小时，每分钟也是金钱，我们当然会十分紧张去听，最好可以将他们说的每句话都记录下来。老师、校长和父母所说的话，我们会很看重，更甚的是男、女朋友说的话，对方喜欢做什么、吃什么和看什么电影，我们会句句谨记，深怕忘记。
但是我们有没有同样紧张神的话语呢？有没有同样地看重圣经中所写的呢？当然未必。因为我们看不见神话语的价值和重要性。所以，这段经文叫我们要留心听见了什么，要留心神话语的宝贵。神的话语到底有多宝贵呢？我们今天要花点时间进一步去了解。
 

神的话语孕育出新生命
之前我们花了一段时间说关于新生命、新人类这个题目。不同的同工也曾经在讲道中提及神给我们的新生命。神将他的生命赐给我们，使我们能够有新生命，可以脱离罪、脱离自我。但是很多人都不明白，也不知道神怎样将新生命赐给人。神怎样将他的新生命赐给你呢？如果你是基督徒，你知不知道神怎样将新生命赐给你呢？是不是像一份圣诞礼物一样，神一早把它包装好，等你洗礼的那天，就递给你呢？
我们很多时候都不太理会，神会怎样将新生命赐给我们，教会也不常提及这方面的教导。所以，我们也不会多想，随便神想怎样给我们，就怎样给我们，让神自己去想办法：「不管他要怎样给我也可以，只要他给了我，就可以了，我不介意他要怎样给我。」
事实却不是这样的，这与我们有很大的关系。在神赐我们新生命的过程中，我们需要全程与他合作。如果我们不清楚神赐给人新生命的过程，甚至可能会收不到这新生命。在整个过程中，我们不能只是被动地接受，好像在等待快递公司运送货物到达你的手一样，我们不是单纯地接受神所赐的新生命。神赐给人新生命的过程是怎样的呢？这是我们绝对需要知道的。
让我们来看彼得前1章23节，说：「你们蒙了重生，不是由于能坏的种子，乃是由于不能坏的种子，是借着神活泼常存的道。」这里说，神使我们重生，给我们新生命的方法是什么呢？是借着一粒种子去完成。而这粒种子并非一般的种子，是属于永恒、不能坏的种子。这些种子是什么呢？经文已经清楚地指出，种子就是神的道、神的话语。这一点大家都需要明白，是神的话语孕育出新生命，这就是神赐给人新生命的过程。
 

神话语的威力
接下来，我们需要花点时间去了解，神的话语到底是怎样。
你知不知道你所听见的神的话语，威力是怎样？若你曾读过圣经，你就会知道神的话语创造出整个宇宙及其中一切。当神说：「要有光」，就有光 (创1:3) ；神说要有什么，就有什么。这表达出一切都是借着神的话语被创造出来 － 不单是我们现在身处的地球，还有太阳系、银河系，甚至整个无边无际的宇宙，以及其中所有物质界的东西，全部都是由神的话语创造出来。这就是神话语的威力。
而在整个过程中，神只需要说短短的一句话：「有光」 (创1:3) ，就有了光，只需要两个字。这就是神话语的威力，你可以说，在世间再找不到任何的能力，可以跟神的话语相比。即使是人造出来的原子弹或核子弹，一颗足以炸毁整个岛屿，但若要炸毁整个地球，我恐怕用尽全世界的核子弹也不足够。而人最多可以炸毁整个地球，却绝不可能炸毁整个太阳系，但神的一句话语却可以创造出整个无边无际的宇宙。
而神的话语也可以叫死人复活，叫瞎子可以看见。神籍着主耶稣使拉撒路复活的时候，也只是说：「拉撒路，出来！」 (约11:43) 拉撒路便从墓穴中走出来。同样的只是说了一句话，不需要说两句。叫瞎眼的得看见，叫瘸腿的可以走路，叫大痳疯的得洁净 (太9:29，太9:6，太8:3) ，全部也只是说了一句话。这就是神话语的威力。
究竟我们知不知道我们所听见的神的话有多厉害呢？世界上再也没有任何东西可以与神话语的威力相比。我们今天所说的，一个属灵的新生命也是从神的话语而来的。这方面我们需要明白多一点。
 

人的生命源自DNA (遗传基因) 
神借着他的话语，将新生命赐给我们，这是什么意思呢？是不是每个星期天到教会听道，多听一点，就可以有新生命呢？或者是我们每天坐着看圣经，看多了，就可以有新生命？究竟神赐给人新生命的过程是怎样的呢？我们需要了解多一点。
要了解这个问题，我们要先从物质界开始。你们知不知道我们肉身生命是从哪里来的呢？生命的来源是什么呢？这是科学家们研究了很久、很久的问题。到了现在二十一世纪，我们开始清楚多一点，虽然圣经很早就说明了，但我们始终不太清楚。现在人类的科技已经进展到差不多可以制造生物，所以现在我们比较清楚生命是从哪里来的。
人类现在是怎样制造生物的呢？是借着基因复制技术。大家必定听过复制羊、复制牛、复制猪及复制干细胞等等，但是现在还不可以复制人。不过，复制生物的过程是怎样呢？
世界上第一只存在的复制生物是复制羊，它的名字叫“多莉羊”。它是怎样被复制出来的呢？首先从一只被称为“多实”品种的羊中，将一个细胞拿出来；再从另一品种“黑面羊”中，拿出一粒卵子来，这种羊的特别之处是它的脸是黑色，而身体却是白色的。
接着，科学家将黑面羊卵子内的细胞核抽走。当然，细胞核中包含着黑面羊的DNA，即是遗传基因。所以，这粒卵子就变成了一粒没有基因、没有细胞核的卵子，只剩下外壳。接下来要拿出之前从多实羊身上抽出来的细胞，这个细胞是完整的细胞，里面有细胞核和基因，再与那没有基因的黑面羊卵子放在一起，加上电流之后，两个细胞会融合成一体。细胞的体积变大，但里面却只剩下多实羊的细胞核。
接下来，再将这粒合成的细胞放入黑面羊的体内，使它像怀孕一样。那细胞在黑面羊的体内不断长大，之后将它生下来。结果怀胎的是黑面羊，但生下来的小羊却不是黑面羊，而是多实羊。为什么黑面羊怀孕，但生下来的却是多实羊呢？因为小羊的基因源自多实羊，而非黑面羊。所以，小羊与黑面羊母亲完全不像，即使是化验出来的基因也完全不一样，反而与那多实羊是一样的，这就是生物基因复制技术。
现在的科技更加进步，不再受制于复制同种动物，还可以复制不同的动物。例如将在水母里使它发光的荧光基因，放进猪的基因里，你猜那头猪会变成怎样呢？那头猪变得可以发光，关灯后，猪就变成了绿色。
基因复制技术也有更实际的用处。例如有位病人曾经两次中风，因为血管爆裂，导致部分的脑细胞受损，受损的脑细胞是不可以被取代，也不可以自动复原。但随着基因复制技术的发展，医生可以从病人的骨髓中抽取一些干细胞，再从干细胞里面抽取基因，将基因放进病人受损的脑细胞部分，竟然使那些本以为不可以被修复的脑细胞，再生长出一些新的脑细胞来。经过六年的时间，这位病人竟然完全康复，不用再做治疗。所以，这位病人在康复后分享，他得到新生命，因为脑袋可以重新再生长出来。
现在你能不能明白生命是由什么造成的呢？用什么原料造成的？什么是造生命最重要的原料呢？当然是DNA (遗传基因) 。DNA是孕育及控制生命的，可以控制生命怎样发展及怎样成长。所有人一开始都只是一个受精的卵细胞，之后就由一个变成两个，两个变成四个，一倍一倍地分裂下去。而当细胞分裂到一个地步，细胞会自动地分组，有一部分会变成红血球细胞，有一部分会变成肌肉细胞，有一部分会变成心脏细胞。我们不是以一个大细胞的形式存在，我们的生命是由多种不同的细胞组成，例如眼的细胞、脸的细胞、耳朵的细胞，它们全部都不一样。但它们怎么知道什么时候要分裂？什么时候要分组呢？什么令它们这样运行呢？恰恰是DNA，是DNA命令及控制它们这样做。所以，要造一头猪，只要猪的基因就可以了。若要造一个人，有人的DNA就可以了。
到了现今这个年代，我们会比较清楚一点，一切都是在乎遗传基因。什么是遗传基因呢？遗传基因基本上是一些信息，指示细胞要怎样做、蛋白质要怎么结合，以形成身体的组织。生命的源头就是这些DNA，这些基因就是一些信息，指挥不同细胞应该做的事，例如这个做眼细胞、那个做红血球细胞，然后就形成了生命。生命是靠这些信息来指示和控制，以致生命可以开始、可以被孕育、可以成长。
 

神的话语是孕育出新生命的DNA (遗传基因) 
那么神的话语是什么呢？神的话语基本上也是一些信息，但同样是由信息掌管生命，由信息繁殖生命，这就是我们需要明白的过程 － 得着新生命的过程。好像我们刚才所说那只羊的基因复制过程，新生命也是这样。
要将一个生命复制成一个新生命，该怎样做呢？首先要从神那里，取出神的DNA (神的基因) 。神的基因是什么呢？就是神的话语。基因是生命的信息，指挥一个人的生命要如何运作，所以神的基因可以孕育出神的生命，而神的基因就是神的话语。
 

新生命是借着更换遗传基因而来的
接下来要做什么？要先拿走我们本来的基因。因为不可以有两个基因同时存在，两个基因同时存在的话必定会相争，会生出怪胎。所以在接受神的基因之前，我们要先将生命中旧的基因抽走。
我们旧的基因是属于什么的基因？就是属世界及属魔鬼的基因，所以我们被称为「世界之子」或「撒旦之子」。在我们的血液中流淌着的就是这世界的基因，所以我们整个人的运作都是跟着这世界的运作模式。为什么呢？因为这些属世界的基因在控制着我们。
所以，这是很重要的一步。在属灵里面，我们需要先将属世界的基因抽走，接着将神的基因放进我们的生命，那一粒就是种子，这样就可以孕育出属神的生命。刚才我们看的彼得前书1章23节就是这个意思，新生命就是这样来的。
再说一遍，新生命是怎样来的呢？新生命是借着更换基因而来的。如果你能够成功更换基因，你就有新生命，但如果不成功的话，就会有很多细胞死去，因为更换基因不成功。
所以，我们今天来到一个关于新生命的重要原则，你可以说是新生命的钥匙：换基因。到底在你的生命中，你有没有成功地换基因呢？
很多人不明白这个原则，以致他们认为新生命就是要很努力地去做事情，做这事、做那事，但是最后你发现还是不行、还是做不到圣经的要求。每年年初你也立志要努力做好这事、做好那事，但第一年不行、第二年也不行，你的心淡了，令你怀疑圣经所写的生命是不是真的可行呢？你会想：「或者是在我身上不可行，我还是放弃吧！」这是因为你不明白这个原则，新生命来自换基因；若不换基因，你的细胞永远是原本的细胞，永远是原有的生命，不论你怎样去模仿也没有作用。所以，这个原则是非常重要的。
马可4章24节教我们要留心，你所听见的是什么。这是非常重要的基因，现在是在进行基因的移植过程。当医生要为病人移植基因的时候，会十分小心，每一个步骤也会非常仔细处理，因为他们知道只要有一个步骤出错，会直接影响病人的生死。
但是我们对于更换新生命的基因却一点也不留心。每个星期天来教会听道，或每个星期来听查经也不太留心，反而觉得很沉闷，心想：「为什么还没有到吃茶点的时候呢？」看来我们对神的话没有心。很少人会在听神话语的时候，把它们抄写下来，回家思想应该怎样将它们消化、将它们好好吸收。因为我们不留心我们每星期所听见的东西，我们不知道我们听见的神的话语的重要性，不明白它的价值、它的宝贵和威力。
 

魔鬼将神的话语从人心中拿走
相比之下，我们看待神话语的态度，跟魔鬼相差甚远。你若听过撒种的比喻，你便会明白我的意思。在撒种的比喻中，主耶稣提及四种不同的土壤，有人将种子，即是神的道，撒向那四种不同的土壤。第一种土壤很硬，种子进入不到泥土中，所以待在路旁，接下来发生了什么事？魔鬼立刻来像飞鸟一样，吃掉那些种子，将那些种子啄走 (可4:3-8) 。
马可4章15节说：「那撒在路旁的，就是人听了道，撒但立刻来，把撒在他心里的道夺了去。」在这节经文中，我们要问的问题是：「为什么魔鬼要将撒在那人心中的道拿走呢？」种子撒在路旁，表示这人在听道之后不明白，这些道理对他根本起不了什么作用。撒在路旁的种子的结局，大多只会被人不断地践踏，不再有什么用处，很难生长。但是为什么魔鬼还要来将它们拿走呢？这个动作可以说是多此一举，不单多此一举，我们要留意，经文说撒旦什么时候来拿走神的道？「立刻来」，即是撒旦多等一刻也不愿意。
我现在也是在撒种，但是你知不知道就在这个时刻，魔鬼已经来了，在我们心中，想要抢走那些道呢？所以，你觉得自己来教会已有四年了，为什么生命还没有进步呢？因为在你的脚还没有走出教会这个门口之前，还没有到午饭的时间，甚至可能在讲道后的结束祷告之前，魔鬼已经将你所听见的道，从你的心中全部都拿走了，你完全的白听了。
所以，这个原则十分重要，「你要留心你所听见的道」，很多人听来听去仍旧糊里糊涂。事实上，我们每个星期天都在这里「派钱」，因为神的话语比精金更加宝贵。但是即使我每星期在这里派金条，也没有用，因为你有眼不识泰山，不知道它的宝贵，不知道你所听到的是金条，随便丢弃。你看不见它的宝贵，而魔鬼却知道，所以随时瞄准你的钱包，一看见金条，便立刻来把它拿走。
为什么魔鬼要做这多此一举的事情呢？反正你看不见神的话语的宝贵，即使由它待着也没用，为什么还要立刻来把它拿走呢？因为魔鬼清楚知道神话语的威力，比原子弹和核子弹更要厉害。所以，他「不怕一万，只怕万一」，即使神的话语现在对你毫无用处，但不知道会不会有一天，当你听神的道，听得愈来愈多的时候，可能其中有一些会开始发芽生长。
魔鬼清楚知道神话语的威力，所以不容许有任何的漏洞，一知道有神的话语，就要立刻来拿走才行。这就像美国政府，当知道有其他国家拥有核原料的时候，即使知道对方没有制造原子弹的技术，但是也绝不会撒手不管，每次也十分紧张和关注，原因是美国政府知道原子弹的威力。同样地，魔鬼深知道神话语的威力，始终不放心让你保留着神的话语，要尽快拿走才行。
相反，我们却毫无见识，随意让魔鬼拿走撒在我们心中的道。
 

你重视神的话语，神便多赐给你
有关「新人」，我们根本不明白，我们所听见的到底是什么。所以，我们今天看的经文马可4章24节，叫我们要留心我们所听见的到底是什么。经文接下来说：「你们用什么量器量 (给人) 」，意思是指你怎样看待神的话语，你觉得它有多重要，神的话语在你心目中的份量是多少。情况好像我们每人吃东西的份量也不一样，女士们因为不想发胖，通常食量小一点，或者是早上吃了大份量的早餐，又或者待会约了人喝下午茶，午餐就自然会少吃一点。
所以，经文的意思是神会按着你所想要的份量，将他的话语量给你，也即是说神会按着你看神的话语有多重要、有多宝贵，来衡量赐给你多少。若你看见它的宝贵 － 好像你知道今天的早餐是燕窝饭，你立刻会想多要两碟，即使饱得吃不下晚餐，也没有所谓，因为你知道它的价值。所以，主耶稣在这里说：我们要留心，我们所听见的到底是什么。我们有没有珍而重之地留心去听呢？到底你看神的话语是宝？还是草呢？
如果你看它为宝的话，神会将他的话赐给你，而且要赐给你更多。所以，马可4章25节说：「因为有的，还要给他；没有的，连他所有的也要夺去。」你若知道它的价值，当它是宝的话，要两碟燕窝饭，神就给你三碟，让你吃得饱足之余，还可以外带离开。但是如果你看不见它的宝贵，那么连你所听见的，也要夺去。我刚才已经说过，魔鬼轻而易举将道从你心中拿走，因为你有眼不识泰山，不知道所听见的道的宝贵。
所以，今日的经文告诉我们，生命中最重要的是，你怎样看待神的话语。很多人也会来教会听道，但你是怎样看待你所听见的道呢？你将它看为宝？还是像草一样没有价值呢？
 

生命的改变不是来自模仿行为
我们来教会听了道理，并不是尽力去做就可以了。很多人以为听道后，尽力跟着去做，就可以了，例如：「今天听到要宽恕人，我回家去便学习去宽恕人，有错的话，我便承认」。但是尽力去做，不代表你有生命。生命的来源并不是这样，生命从来不是由模仿而来，并不是「你见到人做什么，就做什么，或是别人叫你做什么，你就做什么」。你若要学煮菜，或者要学习其他不同技能，便可以这样模仿，但是关于生命的事情，却不可以这样做，因为生命不是源于模仿。
圣经有一句很有意思的话语：豹怎样能够改变它的斑纹呢 (耶13:23) ？豹生下来，便有一点点斑纹，怎样才可以改变它的斑纹呢？没有别的方法，除非是更换了DNA (遗传基因) 。若是将猫或狮子的基因换进去，才有机会将它的皮肤改变过来。
同样地，生命的改变不在乎外表、行为的模仿，模仿改变不了什么，因为这是你生命的一部分。这个比喻的意思是，关乎生命的部分，是不可以从外表去改，只有从里面着手，唯有改变基因才可行。基因就是神的话语，也就是真理。但是这里的意思，并不是叫你今天听见神的这句话，回家就照着去做，而是怎样可以使基因 (即是神的话语) 进入你的生命中，这才是最重要的步骤，即是该怎样去换基因。
 

神改变我生命的过程
我回想自己的生命是怎样得到改变呢？当日神是怎样改变我呢？完全不是因为我在听见神的话语之后，照着去做就有改变，不是的。而是在我未行出神的话语之前，神已经改变了我，之后我才可以将神的话语行出来。你要明白这个次序，这个次序是非常重要的。
有人以为按照神的话语去做，就会有新生命，这是不正确的。如果按照神的话语去做，就会有新生命，这代表你根本不需要有新生命了，因为当你还是在旧生命的时候，你已经可以将神的道行出来，为什么还需要新生命呢？问题是，你先要有新生命，才可以行出主的话来。所以，事实上是神先改变了我，然后我才可以行出神的道来。
正如我之前分享过，我以前跟世界上很多人一样 － 很喜爱钱。到底怎样才得到改变呢？改变是很难的，正如豹不能改变自己的斑纹，你不可能改变它的天性。所以，怎样叫一个性格爱钱的人不爱钱呢？是不可能的。怎样才可以得到释放呢？我这个改变是从何而来呢？不是因为我做了什么，而是借着一句话，一句神的话语，进入到我的生命中，而改变就是从那个时候开始。这个基因的无穷威力，改变了我的生命，使我完全变成了另一个人。
那是在我读大学的时候，有一个同学来到我的宿舍向我传福音。在这之前，我也曾听过别人讲解圣经，虽然听了一段时间，但是却未曾进入我的心里。过去我也曾经与家人去教会，当有事情发生时，自然会懂得祷告去求神帮助。但是那一次，那同学却对我说，信神不是这样的。他对我说：「你需要去跟随这个神。」在这之前，我从来不知道人需要跟随神这件事，我只知道若有事情便祷告求神的帮助，最多是在神帮助自己之后感谢他，但是从来没有想过要去跟随他。
就在那一晚，他对我说的这句神的话，进入了我的心，我心中很清楚地知道这就是真理。如果他是神，不单是有事情发生的时候，去找他帮助，或是有事情的时候才祷告寻求他；他是神，我们作为人，理所当然地，我们要去跟随他。这句话很清楚地进入到我的心中，我完完全全从心中接受了这一句话：是的，我要跟随这位神。我全心全意地在我的心里说：「我要跟随这位神。」，我知道我的一生这样做是对的，我无条件地接受了这句话。而从那一刻开始，这个新的生命便开始在我心中孕育，这个基因在我里面，改造出一个新的生命，一个新的我。一切都是从里面开始的。
从那时开始，我的思想方式、我的价值观、对事物的看法，全部开始被这个基因改造。我以前不是这样思想事情，因为以前是在旧的基因中。这个新的基因，在我里面不断地改变我，就这样改造出一个新的人。我完全无条件地接受神的话语在我生命中，让它拥有我整个心，完全让神的话语占有我的心。
 

改变由心里完全顺服神的话语开始
而我怀疑对很多基督徒来说，他们生命的问题就在这里 － 他们从来未试过行这一步，将整个心降服在神的话语面前，从来未让神的话语去占有他的整个心和整个人。
大多数基督徒在面对神的话语时，都是抱着「试试看」的心态，他们会想：「若是能够行出主的教导便是最好，但是如果行不了，也不要紧，去行别的教导吧！」因为他们在听到一些道理之后，感觉良好，觉得跟着去行，便是一个好人，是不错的，所以便「试一下吧」！就是这样的态度，在面对神的话语时，并不是完全地降服，只是半信半疑，或是心中有些保留，而在过程中并没有完全接受这个基因进入他们的生命中。唯有让这个基因完全进入你的里面，你才会有新的生命。
主耶稣医治人，例如一些残障的人或瘫痪的人，主耶稣是怎样去医治他们呢？主耶稣怎样改变那些人的生命呢？你若有看过圣经，你会知道，主耶稣通常是命令他们：「起来，拿起你的褥子走。」 (路5:24) 为什么叫他拿起褥子呢？因为他是瘫痪的，不能行走，所以平时需要有人捐他一张褥子躺在上面。但是对方是瘫痪的，哪里有力量去拿起褥子呢？平时他要到别的地方去，也需要求其他人的帮忙，将他抬过去。所以，那过程是主的话语进入了那位瘫痪的人的心中，而他在听见主的话之后，他心中完全地接受主耶稣所说的这句话，对这命令说：「你叫我起身，我便起身」，心中对这句话完全地降服和顺从，神的话语就在那个时候产生了能力。
所以，神话语的能力是从里面开始，当你心中决定顺从真理的那一刻，便会产生这份能力。可惜的是，很多人都会照着主的话去做，但在他心里，却不是完全顺服这个真理。他只是在心中觉得神的话语很好，便试着去做，若是做不到，也没有办法，但是他根本没有完全地顺服，他没有让这基因完全地占有他的心，所以不成功。如果你的心里完全地接受神的话语，你的心便会开始有改变。
而正如我刚才所说，神只要一句话便已经足够。神只用了一句话便创造了光；只是用了一句话，便叫死人复活。而不是每星期来教会听道，听了半年一年，生命好像也没什么改变。当然不会有改变，因为神的话在你还未踏出这个门口之前，都已经全被魔鬼拿走了。如果神的话真的进入了你的心，好像当日那位同学对我说的那句话一样，生命就会完全被改变过来。一句话语足以令你可以得到释放。
有什么神的话语呢？例如，圣经中有一句说：这个世界和世界上的一切都要过去 (约一2:17) 。可能大家也有听过这句话，但是你怎样看待这句话呢？你完全地让这句话进入你的心，还是依然对它有所保留呢？心中会不会想：「这世界或者是会过去的，但是应该不会这么快吧！也许未必全部都会过去吧！」可以有很多、很多想法从你的心中走出来。但是如果这句话真的完全进入了你的心，你的生命便立刻可以得到释放，你的生命不会再一样了，若你能够全心全意地去领受这句话语。
 

接受还是抗拒神的真理
但是对很多人来说，他会去反抗、会拒绝接受神的话，仍然留恋着这个世界。他心想：「这个世界要过去，很可惜！这个世界这么好，还有大好前途在前面等着我，还没有这么快过去吧！」但是这只是时间的问题，整个世界最终必定会过去。所以，问题是我们到底有没有全心全意地接受神的话语，若是接受的话，神一句话的威力，已经完全足够去改变我们整个生命。
可惜的是，主耶稣在约翰福音8章37节对犹太人说：「你们心里容不下我的道。」我们心里不肯接受这基因，我们不想有另外一套的思想来到我们的生命中。这个世界会过去？你心想：「不好吧！」我们抵抗神的真理，在心中与神的真理打仗。是的，我们需要与神的真理打仗，因为神的真理是很真实的。在你的心底里，你根本知道神的真理是真的，只是我们不想接受这个现实而已。没有人不知道这个世界将要过去，你的生命也会过去，只是你硬着心，不管怎样，也不肯屈服于这个真理，以致真理不能够释放你，因为你拒绝它。你若是真的完全接受真理的话，从那一刻起，你的生命已经会完全不同了。
圣经告诉我们，跟随神的人将来可以进入永生，可以承受天国。如果你突然发现在龚如心 (注：生前为香港最富有的女性) 的遗嘱上写的是你的名字，你知道明年你将要承继一千亿遗产，你会怎样呢？夜晚做梦时也会笑出来吧！由现在开始笑，直至十二月三十一日。这不就改变了你的生命吗？你若相信你将要承受天国，承受神在永恒里要赐给你的一切，当然比一千亿更多；你若没有生命，有一千亿又有什么用呢？但是神不但要给你永恒的生命，更要给你承受神的国。
所以，我说，在很多人的心中根本没有接受神的话语。在他心中，他对神的话语并没有什么感觉，因为神的话语并没有真的进入他的心中，只是进入了他的知识上、头脑上。所以，不管这些基因有多大的威力，对我们来说，也没有作用。因为我们不是细胞，对细胞来说，只要将基因放进去，它自动会有改变。但是我们是人，人有自由意志，我们可以选择接受或是拒绝这些基因，可以接受或是排斥。所以，问题在乎我们心中的态度。
如果你真的相信，你下一年会拥有一千亿的财产，你还会在乎这几十天怎样度过吗？不会的。即使是天天只吃面包，即使要失去工作，也不再重要，一切对你来说也不再重要了。如果这真理可以进入到你的心，如果有一句神的话语能够进入到你的生命的话，你的生命就会改变。
所以，我们不要再在乎做什么，而是神的话语到底有没有进入到你的心呢？这才是重要的问题。你有没有将你的心交给神的话语呢？还是在你的心中有份抵抗？很多时候，有些东西我们舍不得放弃，不想神的话语进来破坏我们一切观念、一切美梦，不想换掉旧基因，这就是我们的问题。
 

真理必叫你们得自由
主耶稣说：「真理必叫你们得以自由。」 (约8:32) 真理可以释放你。因为我们的生命是在旧的基因中，在这世界的基因中，所以我们一切的运作也要跟着这个基因去行，没办法得自由。好像我以前整个生命只在乎钱，用尽一切办法去挣钱，不管那途径是正当还是不正当。有钱便开心，没有钱便不开心，而即使有钱也觉得不足够，还想要赚更多，生命中没有这份自由。
「真理可以使你得自由」是怎样的事呢？真理可以告诉你事实的真相。事实的真相是：这个世界将要过去。你和我也清楚知道这是事实，只是你不想接受这事实。抗拒真理就是这个意思，虽然你知道人生是会过去的，但是你不想接受。但到了真的要过去的那一天，主耶稣再回来，我们要到神的审判台前，到了那时候你便没有办法、没有选择，你一定要接受。
真理就是现在告诉你将来会发生的事，使你现在可以得着那份自由。所以，这只是时间的问题，到了那一天，人人也知道这个世界会过去，因为在那个时候世界已经过去了，你若是到那时才承认便太迟了。神的真理就是现在告诉我们将来要发生的事，而你现在可以有这个改变，现在得着释放。
希望我今天靠着主的恩典，可以很清楚地告诉大家，怎样可以得着新生命。神将他的真理赐给我们，目的是想我们可以得到新生命，不想我们在旧的生命中灭亡。但重点是，你有没有留心你所听见的这些道理呢？你有没有让这些道理得着你的心？还是在你的心中依然抗拒真理，即使你的良心也告诉你这是真的，但是你的心依然在说：「不好吧！」这样的话，我们是在自取灭亡。
我希望我们不会这样傻，自害己命。神将他的真理赐给我们，是叫我们可以得着新生命。希望我们都可以选择得生命。
 

完
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