李馬可牧師主講
心意更新明白神旨意
重中之重
幾個星期前，在一次分享聚會裡，有弟兄姊妹提出這樣一個問題：究竟怎樣可以知道神的旨意呢？當時作了些回應，但時間受限。之後回去再思考的時候，覺得很有需要把怎樣知道神的旨意講清楚，因為它是重中之重的問題。如果我們不知道神的旨意，很明顯就沒有機會行在神的旨意裡，後果當然非常非常嚴重。
如果我沒搞錯，可能九成以上的信徒都不知道神的旨意，也不知道怎樣可以知道神的旨意，這是非常非常之嚴重的問題。所以我覺得需要作出回應，希望可以幫到大家明白這所有問題當中重中之重的問題，也是我們屬靈生命重中之重的事情。希望大家都能認真思考，認真想清楚，以至於你真的知道所聽的是什麼。不然，聽道就容易了，但其實不知道聽了什麼，只是抄了幾頁紙，我們需要很認真地花功夫去思考吸收消化。很多時候弟兄姊妹都沒有認真搞清楚屬靈方面的事情，所以聖經很多時告訴我們要醒啊！要醒過來！因為我們並沒有醒著度日。
身為一個信徒，如果不知道什麼是神的旨意，一般來講，大部分人都會依賴一些奇跡性的事情發生，作為他得到神旨意的依據和標記。當然很多人都沒有經歷過神跡奇事，更加只能聽天由命了。因為你都不知道神的旨意是什麼，又沒有提示，只能做了再說。這是信徒中非常嚴重的屬靈病，不知道我們神的旨意，怎麼去跟隨他？怎麼行在他的心意中呢？
兩項個案
很多年前，當時我還年輕，信主不久經驗也不多。教會中有一位弟兄和一位姐妹開始交往，他們都是愛主的，正在考慮是否進入拍拖階段。記得這位弟兄曾跟我說，他有為這件事禱告，尋求神的帶領。禱告了一段時間之後，發生了件奇特的事情。一天他如常搭巴士上班，驚奇地發現在他前面座位的椅背上有塗鴉，塗鴉處寫了兩個人的名字，正正就是他自己和那位姐妹的名字，機會率應該很低。當時是在外國，寫的是英文名，他倆的英文名都很特別，不是像David、Mary這樣的常用名。弟兄是把他的中文名自己翻譯成英文，不是真正的英文名，我從未見過第二個人用這名的，因此塗鴉上同名的機會率非常非常低。所以他回來跟我說，他認為這就是神的心意了，竟然讓他看見他們兩人的名字寫在一起。但究竟是不是呢？看上去似乎真有可能，會不會是神給他們的信號？所開的綠燈呢？要知道神的旨意，不是容易的事。
再講一個實例，也是很多年前的事，這次發生在一個姐妹身上。當時教會中有一個弟兄向她表示好感，希望可以開始一段深入的友誼，等待她的答覆。當然這位姐妹也向神禱告，我想沒有一位基督徒遇到這樣的事不向神禱告的。她問神究竟是不是這位弟兄？可不可以跟他來往？後來姐妹跟大家分享：她禱告後不久，接二連三在路上遇到這位弟兄。她走這條路遇上他，她走另外一條路還是遇上，接二連三的相遇令她覺得有可能是神在開綠燈。哪有那麼巧的事，撞到一次是正常，撞到兩次有點特別，撞到三次？他們在短時間裡接二連三的相遇，最後她接受了對方的提議。
特殊現象是神的旨意？
如果這事發生在你的身上，你怎麼判斷這是不是神的心意呢？這是件很嚴肅的事，同意拍拖意味著以後可能考慮結婚，你一定很想按著神的旨意做。但問題是你知道怎麼找到神的旨意嗎？怎麼得到他的指示和帶領嗎？如果不清楚，難道回家擲骰子？單數是，雙數不是？情況是好多信徒，甚至信了很久的信徒，都不知道怎麼明白神的旨意。不明白神的旨意可以怎麼做？只能自己假設。好像前面兩個個案，假設這特別的事情發生就是神旨意的標記和提醒了。這是你猜的，也有可能只是一廂情願，神跡性的事情發生，不一定是神的帶領。
很多人尋找神的旨意，是在尋找sign (記號)，尋找一些特殊現象、特殊記號。但很明顯，如果你熟悉聖經，熟悉屬靈原則的話，巧合的事不能證明是神的旨意，這一點我們需要明白。巧合是一件事，神的旨意又是另外一回事，兩者之間不能劃上等號，巧合的事不一定是神的心意。買六合彩都有人中頭獎的，難道這也是神的旨意？神的旨意讓他中頭獎？
今天的主題：一個信徒怎樣可以明白神的旨意，也提醒大家這是重中之重的事。作為一個信徒，如果不知道神的旨意的話，不知會流浪去何方，也是不能行在神的心意裡的。所以怎樣可以知道神的旨意是重中之重的事！當然，聖經有教導我們的，這麼重要的事，聖經不可能不教導我們。
三。察驗出神的旨意
今天我打算跟大家看一節非常重要的經文，也是絕大部分信徒非常之熟悉的經文，不過熟悉與瞭解往往是兩回事。
羅馬12章2節 (新譯本) 保羅這樣說：「不要模仿這個世代，倒要藉著心意的更新而改變過來，使你們可以察驗出什麼是神的旨意，就是察驗出什麼是美好的、蒙他悅納的和完全的事。」這段經文對很多信徒來講都耳熟能詳，看過很多次，但我們究竟明不明白這段經文？看完這段經文，你知不知道究竟該怎麼做？很多時候，我們看只管看，真正去做的時候就不知道怎麼做了，也不知道究竟在講什麼。一些詞語好像知道，但又不是真的很知道，也不知該怎麼做，究竟做些什麼。很多基督徒都是這樣，看聖經也是，你說他不明白嗎？明白一些；你說他真的明白？卻不知道實際上怎麼做出來。
今天的經文簡化來講，基本上有三點。不要模仿這個世代，就是不要這樣去做，那要做的是什麼呢？這裡要做的有三點：第一是心意的更新；第二要改變過來；第三是察驗出什麼是神的旨意，哆來咪三樣。
我們調轉來講，從最後那點：察驗出神的旨意開始。我們很多人都不太明白這個觀念，以為明白神的旨意就是他來告訴我，或報個夢給我，或透過一些前面說過的巧妙事的發生，那麼就是了。
經文不是這樣，這裡用了一個很明顯的詞語「察驗」，即你要去觀察，你要去驗證。所以，知道神的心意是我們需要去檢查的，我們需要去分辨清楚的，不是靠擲骰子，擲出幾號是幾號，毫無察驗可言。不是這樣的，你要去鑒別它 (察驗當然代表鑒別) 、分辨它是不是神的旨意，你要懂得分辨。你可能說這要求太高，你要我分辨是不是神的旨意？我就是因為不知道分辨啊，我怎麼分辨啊？不要緊，我是調轉講的，我們需要先由第二點，才能去到第三點。
二。改變過來
一個人怎麼能夠分辨到、能夠察驗到什麼是神的旨意呢？首先需要什麼？改變過來！就是他這個人需要改變過來才行！所以要認識神的旨意，知道神的旨意，不是靠上什麼課程、查考聖經就行，而是你這個人需要被神改變過來！原文這裡有個「你」字，中文略過了，語態也是被動式的。即我們、或者你要被神改變過來，當你的生命被改變了，你這個人被改變了，你就有能力可以去檢查、可以去分辨什麼是神的旨意了。也就是說要知道神的旨意，不是靠讀什麼解經書，研究些什麼，是你要改變。如果你沒有被改變，聖經看三百六十五遍也不能知道神的旨意。你要知道神的旨意就如這第二點所說，一定要完全被改變過來，被神改變過來，這樣你就知道了。如果你還沒被神改變過來，你什麼都不會知道。一個生命被神改變過來的人，才能知道神的旨意。這是第二步。
一。藉著思想的更新
那怎麼才能被改變？所以我要調轉來分析，怎麼可以被改變？需要再往前走一步：藉著心意的更新。藉著心意的更新，你才可以被改變，所以第一步是最重要的。當你這個人心意真的更新了，他就會被改變。你想改變？現在告訴你用什麼方法能夠被改變，方法就是「藉著」，藉著什麼？藉著心意的更新，這樣你就可以改變了。當你改變了之後，你就沒問題了，你就能知道神的旨意了。很簡單的三部曲，看來要集中在第一步，第一步最基本，第一步做到了，其他兩步差不多自動而成，第一步是打開後兩步的鑰匙。
藉著心意的更新，這一點我要強調，這一點也是我們容易被忽略的。首先我們來看一下什麼是心意更新，更新就是改，這點不太難，那什麼是「心意」呢？這個字的翻譯的確有困難。如果把這個希臘文翻譯成英文比較簡單：mind，就是「腦」。但翻譯成中文有點難，「腦更新」怎麼翻譯呢？我想了很久，中文哪個詞語適合腦這個字？當然不是做開顱換腦手術。我們說腦往往有物質層面的腦，和非物質層面的腦。說這人腦子塞住了，不是說他腦裡爆血管、而是說他思想事情的那部分塞住了。所以我將之翻譯成：思想、想法，因腦子的功用就是思想。心意更新說的是你思想的方法要更新，全部變為新的，是集中在你思想這部分。
我們看人，很少人、甚至很少信徒會很刻意注意自己的思想。絕大部分的人，包括信徒，他們注意的事什麼？都不注意自己的思想，不看重自己的思想，他們心裡注意的是行為，留意自己有沒有做錯事，有沒有行差踏錯。進步一些的信徒會注意自己的言語，自己的舌頭是否謹慎，有沒有講不該講的話。這些是比較多的信徒所留意的：我有沒有做錯事，有沒有講錯話。你告訴我有多少信徒會關心自己有沒有想錯？很少！很少！很少有人關心自己有沒有想錯，你什麼時候會檢查自己的思想？你會檢查自己的行為，進步一些的會檢查自己的說話，但你有沒有檢查自己的思想？
每一天都有很多思想，早上打開眼睛，還沒刷牙，很多思想已經入了進來，但很少人會注意自己的思想，為什麼？很多人都以為做錯事會傷害人，講錯話也會傷害人，但想錯不會傷害人的。不管怎麼想，只要沒做錯，沒講錯，就沒關係。
比如你心裡很不喜歡一個人，但見面時你還是會笑容可掬，禮貌有加，不會傷害到他，不喜歡的思想都在腦子裡。有人很不喜歡某人來拜年，可對方來了他會怎麼說？「哎呀，見到你好開心！」外面你會做得非常妥當，但裡面的思想呢？你不太在意，為什麼？沒人知道你在想什麼。一起飲茶之後還切水果招待，心裡卻想：快點走啦，好累啊！但你不表露出來的無人知道，所以完全不介意裡面的思想，這就是問題。隱藏在裡面的思想誰會知道呢？一樣可以笑容滿面，覺得完全沒有問題，我沒有得罪對方，也沒有做什麼壞事在對方身上，只不過心裡想一想而已，加之過程很短暫，更加不用理會，思想來得快，走得也快，這麼多思想排隊處理的話，一條長龍。
一個人每天發生最多事情的都在腦子裡，比你的行為多很多，比你的言語多很多。思想一旦發出，還可以在裡面變來變去，好多好多的思想，很短時間裡可以飛好多頁。很多時你有個思想，瞬間又消逝，所以我們對此不以為然。又不是很嚴重的事，只是想一想他很煩，又不是真的罵他，又不是真的恨他，覺得無所謂。這是第一個問題：我們不看重思想。
思想才是真我
但你要知道神非常看重思想！所以神和人不同，聖經怎麼描寫神的？神是察驗人的。剛才說過察驗這個字，你要去檢查神的話語，那些是真實的，檢查那些是神的旨意。同時，神也會檢查你的，你猜神檢查你什麼？神檢查你的行為？神檢查你的言語？這些都會檢查，但是次要的。神更重要是檢查你的心腸肺腑，察驗你的心腸肺腑裡面究竟在想什麼。你想些什麼自己知道，鄰里左右當然不知，但對於神來講，他完全知道你的心腸肺腑在想些什麼。你知道嗎？這才是你的真我！你可以很開心、滿臉笑容接觸人，但你心裡面怎樣想？心裡卻嫌棄他。哪樣是真的？開心還是嫌棄？當然嫌棄才是真的，裡面才是真的，裡面才是真的你。別以為外面我做得好就是好，神看你的心腸肺腑。即是說如果你想處理好一些問題，你要從你的心腸肺腑開始，從你的腦、你的思維開始，那才是真正的你。不是你口說的是你，不是你行為所做的是你，而是在你的思想裡面，你怎麼想這個人的，怎麼想這件事的，那才是真正的你。
但我們很多時都不注重這方面，很容易就掩飾過去了。外表我們就很注重，要行得正站得直，為什麼？因為我們很怕其他人的看法，一定要做得好才能贏得別人對自己的好印象。但這是假的，這不是你的真我，真我在於你的心究竟在想什麼，你的腦究竟在想什麼，那才是你的真我，所以不要騙自己。這是第一點，讓大家知道思想才是最重要的，但往往我們最忽略的就是自己的思想。
因此，實際上說，很多情況下我們不單不認識神，我們也不認識自己。還以為自己是個好好人，其實不是的。如果我們的思想裡藏汙納垢，把污垢藏在你的心裡，藏在你的思想裡，外面打扮得再漂亮都沒用。千萬別以為只是想一想嘛，就是你的這想一想才是你的真我。
思想不改，努力終將失敗
關於思想之重要的第二點需要指出的是，很多信徒聽了聖經的教訓，知道了一些道理 (我講的是好信徒) ，很願意照著聖經所教的去做，但往往發現做不到。聖經叫他去做，他也很用心去做，卻做不到。或是有時能做到，卻不能持久。比如看聖經吧，聽完講道回家很熱心看聖經，但看了一年半載，或者兩三個月，甚至幾個星期，就堅持不下去了。有時聽了些道，很想去做，知道是好事，願意去遵行，但很快發現不成功，無法持久。很多基督徒都是這樣，熱心一陣子，很快凋謝。發生一些事，或者被人指責一番，就又要從頭來過。像坐過山車，轉來轉去、上上下下、兜來兜去。這個月挺好，兩個月之後又是另外一回事了，為什麼？原因也在於此。因為你沒有裡面的改變，只有外表做，知道這樣做好，回去做啊做啊做，但裡面沒有改過，外面再努力，一定堅持不了多久。
人的思想中心是腦，腦作指揮，腦沒有發出清楚的指引，所以那麼多人無論多麼努力去追求、去遵行聖經所教訓的，生命還是起起伏伏不能持久，為什麼？因為你的心意沒有更新，思維沒有更新。你要藉著思維上的更新才能改變過來，跳了這一步，以為多看聖經就可以改變過來，就熱心去做，不行！思維沒改變，你所做的只能是一時三刻。這裡講得很清楚，第一、第二、第三，三部曲不能跳的。
很多人都是這樣，思想沒改變，怎麼行出好行為呢？靠自我約束。我要看聖經，約束自己看聖經，我要好好禱告、做事，定很多規條出來約束自己。我每天要看三十分鐘聖經，三十分鐘禱告，別常常玩手機……給自己立很多規條，並執行自己給自己的指令。你告訴我你可以堅持多久？你試過就知道，支持不了多久，為什麼？因為你裡面沒有改，思想沒改，靠行為、靠執行一些指令而做，你說你能做多久？他不是沒心，他很想做好，但他沒有經過思想上的改變，沒有新的思維，只靠遵守行為的方法，最後只有失敗。看你能挨多久，六個月？九個月？還是一年？最後自自然然一定以失敗告終。
可見次序很重要，一定要藉著思維上的更新，你的生命才能得到改變。如果一天你的思維未更新，一天你仍然是個舊人，不是新人。你可以嘗試按著聖經去做，我要靈修、我要愛弟兄姐妹，我要追求……，全部都是規條，幫不到你。
所以，你要留意「藉著」二字，藉著思維的更新，你的行為才能改變過來，你生命上的行為才能改變過來。我現在用這段時間來告訴你這事的重要，你思維上的改變是一件非常非常之重要的事情！
思維更新與知識更新是兩回事
當然接下來的問題很明顯：我們的思維怎麼可以改變？這是一切問題的核心。我也告訴你，這是很難掌握的一步。我會盡力講解給你聽，但實在不容易掌握。你需要回家好好消化，好好領悟。很多時候聽後覺得自己懂了，但沒有好好消化，隔不久便渾渾噩噩不知去了那裡。真需要你很認真地回家消化得清清楚楚，否則你聽到的很快便煙消雲散。
什麼叫作有新的思維？一個人的思想怎麼可以更新？這是我們需要理解的一件事情。怎麼去理解更新自己的思想？一個人的想法怎麼可以更新？表面上當然不難理解，一個信徒怎麼可以更新他的思想？就算你來教會時間不久的都會知道，主要靠什麼？主要靠聖經，主要不是靠牧師，主要靠真理，這一點大家都知道。
我們當中天天看聖經的，我相信有一半以上。有的可能不是天天看，但一個星期會看三次吧，這也不算差。有的人不但看聖經，還在教會教聖經，帶領查經，或者跟人分享聖經，帶人認識神。基本上信徒對聖經應該都不會陌生，隨時都可以講幾節經文出來，遇到事情也可以運用經文來應對，裡面收藏了不少聖經知識。
但我要指出，思維上的更新與知識上的更新是兩回事，甚少人知道兩者的分別。如果你回去不好好思考，你會不知道我在講什麼的。你可以讀很多聖經，你可以背很多經文，甚至教人看聖經，你要記住所有這一切都可以只是聖經的知識。羅馬書這裡不是講知識，你的知識增加或你的知識更改了，可以是完全無用的，為什麼完全無用？
現在社會上的知識是不是豐富了很多？過去十年的知識可以比得上過去一百年的知識，但人類有沒有改變呢？沒有。我們現在多了很多知識，這世代可以說知識大爆炸，只要上網，掃一下這裡，掃一下那裡，知識多得裝載不下千分之一。很多知識大家都知道，比如誰不知道極端氣候，每個人都知道。高溫熱浪低溫冷害，很多天氣的變化，旱災水災，塑膠的污染，所有知識人類都有，但生命有改變嗎？沒有。你都一樣生活，知識的爆炸並沒影響你的生活，吃的用的都差不多。你知道這些事在發生，但你沒有多少改變。有些人有些小的改變，但絕大部分地上的人，知識是有了，生命沒有改變。所以我告訴你，知識的更新對於生命的改變完全無效。
社會如此，教會也如此。你來教會知道很多資訊，上網也可以看聖經。有人說：「牧師，新約我在網上看了十遍了。」沒用，看一百次也沒用，要的是思想上的改變，不是知識上的改變。你來教會久了，自然知識就會多，越來越增加。但思想的改變是另一回事，知識是改變不到思想的，有人積累很多知識，但思想完全一樣，所以思想上的改變才重要！
現在問題是，你來了教會這麼久，你的思想、你的思維、你對事物的看法有沒有改變到？還是你來教會儲存了很多很多知識，會背很多很多金句，但看事情的觀點角度是不是已經不同了？這點非常重要，你要看一下思維是不是改變了？你是否有一個新的思想、新的看法、新的立場？
新思維：思想完全相反
我們看一節經文，檢查一下自己的思想有無改變，這才是羅馬書所講的內涵。看了這節經文，不需要我解釋，你都會知道一個改變了的人的思維是怎樣的。腓立比3章7節：「然而以前對我有益的，現在因著基督的緣故，我都當作是有損的。」這就叫作心意更新，你的心、你的想法是完全相反的。以前覺得好棒的，開心得要哈利路亞感謝神的，但現在當你的思想改變了會怎樣？沒什麼啊，不覺得真的這麼好，變了！以前你很喜歡的，認為很有價值的，現在連著下一節經文看，已經視為糞土，是有損害的。以前你很不喜歡的，很想逃避的，如果你思想改變會怎樣？你不再逃避了，你會擁抱它。這就叫思想改變，一個新的思想。如果這樣的話，你就可以知道神的旨意了，因為你思維改變了。為什麼你不知道神的旨意呢？因為你的思維還未改變，你與神的思維是相沖的，怎麼都接受不到他的訊息和旨意，因為大家之間是相沖相對立的。
好像無線電的電波，我不知道現在進步到什麼程度，以前有一種對講機，一人一個拿在手裡。你不能拿起對講機就講話的，你要調校到大家的頻率相同，每一部對講機都有一套頻率，當你調校到正確的頻率就能收到。我們的腦就是這樣，明白神的旨意需要我們調校到神的波段，你就收到了。也就是說你的波段要改，你的波段不改，收到的都是雜音噪音，因為你的思想沒改，沒轉你的波段，沒轉你的頻率，所以收來收去都收不到。
其實，神的旨意周圍都是，圍繞著我們，正如大氣電波里的資訊周圍都有，只要頻率對準就能收到。問題是我們有沒有調校好頻率？神每天跟你講很多話，從早到晚都在提醒你，但你收不到，因為你想的都是自己的事情。所以要調校，調校就是要離開你之前的頻譜，轉一個新的頻譜，要轉！以前以為好的，你要轉過來，看到它原來是不好的，這就是改變。
當然不是一步登天的，但你要從這一步開始，一點一點把頻譜調得更加精細準確，一路一路這樣調校，心靈上、思維上調一點調一點，有些部分開始改變過來。原來很喜歡的現在看到完全是垃圾，以前很怕的現在知道是很有益的，一路慢慢的改變，這就是心意的更新，思維上的更新，是更新你的價值觀。
我希望大家回家好好思考一下今天講的內容，以至於你知道是怎麼回事，同時知道怎麼去行，真真正正開始調校好你的頻譜。如果不是，你一生都不會聽到神的聲音，得不到神的指引，因為你的頻譜與他的頻譜不同。但你是可以知道神的頻譜的，頻譜在聖經裡，你要調校，跟回聖經的頻譜，你就會知道神的聲音了。
自己新思維的例子
最後我想舉個例子跟大家分享怎麼知道神旨意的過程，用回開始的時候類似的例子。開始的時候我用了兩個事件，都是關於結交異性朋友的例子，我也經歷過同樣的事情。
當時我還年輕，大概二十五六歲，你很難想像幾十年前的我是怎樣的。當時我認識了主，洗了禮兩三年，在一個青年團契裡。青年團契很明顯全部都是年輕人，我在當中認識了一位姐妹，她是團契的靈修部長，屬靈生命很強，很熱心地追求神，所以大家都有共識，選她作靈修部部長。她自己的個性很爽朗，很有愛心，是一位關心人的姐妹。我是在整個團契的形式中認識她，跟她個人接觸不多。一段時間之後，自己心裡對她有一份仰慕。當然自己都會禱告求問神，究竟應不應該跟她多些接觸？幾個月過去了，沒有任何指示。
當時我剛畢業不久在學校教書，到了暑假的時候比較空閒。記得那是八月的一天，在家不是很多事情做，突然有了個念頭很想見她 (我們不是常常見面，只有聚會才見) 。當然我不知道她住那裡，在團契中沒跟她單獨聊天接觸過，有的話也只是事務上的事。所以對於她的事我知道得很少，只是在與其他人聊天的過程中，得知她在觀塘上班，這是唯一知道的資訊。
大家都知道觀塘吧，這麼大的範圍去哪裡找她？只知道她在觀塘上班，但在觀塘的哪裡？不知道；哪間公司？不知道；完全沒有任何資料。你知道觀塘頗大，下面有些工業區，裡面有不少廠家公司 (那個年代有廠，現在沒廠了) 。當時想起她，有份衝動很想去見她。有這個念頭的時候，大約是下午四點左右，衝動之下就搭車去到觀塘，大約半小時，時間不長。她下班的時間是五點還是六點？我不知道，有的人五點下班，有的人六點下班。當時我四點來鐘有了這個念頭，去到觀塘大約五點。我坐車到了觀塘的中心-裕民坊。相隔幾十年，現在的裕民坊跟我那個年代已是人面全非。當時車不是停在裕民坊 (現在也不是) ，車道是單方向的，駛入的車停在裕民坊的上面，去裕民坊要走下去，年紀大的人可能很熟。我在上面下了車，一下車就像入了花墟，人山人海，周圍都是人，去哪裡找她？一概不知。那就走最旺那條路去市中心，我往下走，路很短，兩條路是平行的，走下去便是。當時人非常得多，多到什麼地步呢？兩邊的人行道上擠滿了人，既然人行道滿了人，那其餘的人走哪裡？走馬路。所以馬路的第一條車道也被人流佔據了，上面走著三至四層的人。下班的人流真是人山人海，水泄不通。我順著人流往下走，經過一條街，走向裕民坊。這路很短，兩條路相隔大約兩百米左右。我走在馬路的最外層，因為找人就邊走邊周圍觀望，大概走了一百米左右，我就在對面馬路上看到她了，她在對面馬路上跟我走相反的方向，我向下走，她向上走。見到她之後當然快快走過去跟她打招呼哈嘍。她說：「唉！怎麼你在這裡啊？」我已經不記得當時怎麼回答她的 (應該很難答這個問題) 。無論如何，跟她大概聊了三四句就拜拜了。當然我沒有說任何不適當的話，好像在街上碰巧撞到打個招呼，三四句話拜拜她便搭車回家了，我也回家了，沒地方好去啊。即是說我下車約走了一百米，花了兩三分鐘左右的時間。你可以想像，你就算約了人，都不能那麼快找到對方，何況你根本上不知道她幾點下班，在那裡下班，走那條路回家，完全不知道。但在這麼短的時間裡，兩三分鐘內，就找到你想見的人。這事有多艱難，你想的話可以去試一下。你試一下去裕民坊找一個人，不知對方在那裡上班，不知道她幾點下班，也不知道她走那條路回家，真不知道要試多少次才能撞到這個人啊！不可能的！應該比中六合彩還難，機會率我想不是千分之一，萬分之一，甚至可能是幾十萬分之一。三分鐘內就找到對方了！是一件不可能的事。如果你要撞真不知要撞多長時間，一百萬次？所以，我不會覺得這件事是偶然的，不可能偶然會發生這樣的事，這不是件自然發生的事。
但是，在我心裡面很特別的有個想法，心裡的想法真的很特別！我知道這不是自然的事，可以說這是一個奇跡！我也知道當中有一份能力在安排！但我的思維 (我是在講思維) 跟很多很多人的思維是不一樣的，甚至與很多傳道人、牧者的思維也是不一樣的。絕大部分信徒、甚至很多傳道人、牧者都會看這些為神的帶領，但對我來講很特別，好像剛才經文所講，我裡面有個導航儀，我的想法不會跟他們一致，向著另外一個方向。我心裡的導航告訴我，這不是出於神！這不是出於神！神不會做這事！
但究竟這件事是出於神？還是不出於神呢？一般來講，五十五十吧，而大部分的信徒都會看這些事是出於神的。但我的導航儀不同，我會覺得這不是出於神，這不是出於神。如果你問我為什麼知道這不是出於神？這很重要，就因為我認識神。問題是你不懂他，不熟悉他做事的方法，那當然不知道。很多基督徒都不知道神怎麼做事的，不知道你是怎麼跟神的呢？身為徒弟應該知道師傅怎麼做事的，當然不能全部都知，但不能全知也有個輪廓吧，這就是分別之處。
當你心裡面的思維已經改變，心裡就會有新的導航儀，你會知道的，這叫作renewal of the mind。思想改變了，看事情的方法就會跟別人不同，為什麼？因為這是神看事情的方法，我現在走的是神的路。我甚至可以告訴你，我的思維與一般信徒，甚至一般傳道人的思維都是不一樣的。我這樣說，沒什麼可誇的，因為這是最基本的，否則，你基本上都不是一個真基督徒。沒什麼可誇的，只不過是一個基督徒那麼簡單，這是最基本的。等於一個人說我會吃飯，會吃飯是最基本的事，如果連飯都不會吃，可能早就死了吧。如果我們不會分辨，我們也死了很久了。最基本的事真的沒什麼可誇，就是我的思維常常與一般的信徒、一般的傳道人不同，而我不是故作不同，當然都有真憑實據在裡面，是我吸收了神的話語的結果。經文說心意更新，思維被神更新了、被神話語、被神的道理更新了，所以就有這個不同，所以就有這個分別，裡面有實質性的改變。
我講一下我裡面改變這方面。第一：聖經很清楚地明顯講及，不是所有的神跡奇事都出於神。如果需要的話你可以回家看申命記13章1-2節，經文講得很清楚，不是所有的神跡奇事都出於神。奇怪的是聖經講得這麼清楚，為什麼那麼多信徒、甚至傳道人都會中招呢？都會跌入陷阱呢？都已經講得很清楚了，有些神跡是敵人做的，例如是魔鬼做的。神可以行神跡，魔鬼可不可以行神跡？當然可以，魔鬼當然可以行神跡！這些信徒、傳道人不是不知道，但為什麼還會跌入陷阱呢？
剛才說過知識沒用，你知道知識，一樣會跌進去的，所以魔鬼不怕你知道。舉個例子，你知道這世界上有多少老千？多少炒倫敦金賠了很多錢的人？你問他們知不知道是騙人的？個個都知，為什麼知道還要去買？抵擋不住那吸引力，所以知道知識是完全無用的。股票也是，上上落落，但仍然很多人去買，哪怕焦頭爛額走出來，還是甘願被騙，為什麼？財迷心竅。所以我告訴你，一切的問題不在知識那裡，有知識是無用的。信徒也掌握了不少聖經的知識，但沒用的！因為你的心沒改變，你的思維沒改變，知識幫不到你。如果你的思維仍然是屬肉體的，對屬肉體的事情仍然很有興趣，覺得很有吸引力，你必定會中招！讀一千遍聖經都沒用，一樣中招！
所以，你必須改變思維才行，不要覺得加多點知識就可以，完全沒用的。很多人都是這樣，不是不知道，但一遇到自己看重的事，只要思想沒改變，必然中招。有人看重男女朋友關係，婚姻關係；有的看重工作等。見到一份夢寐以求的工，樣樣都好，不需要加班太多，但薪金很高，真是喜出望外，自自然然就認為是神給我的，是神的恩典。為什麼你不會想到這可能是魔鬼的陷阱呢？你不會的，這麼順利怎麼可能是魔鬼的陷阱。
再重複第一點，聖經講得很清楚，魔鬼敵人也可以行神跡的，所以神跡根本上不能證明什麼。神跡可以出於神，也完全可以出於魔鬼。為什麼個個遇到巧遇的事就認為是出於神？你不覺得魔鬼也可以安排的嗎？一般都不會這樣想，這是第一點。
第二點是你究竟是不是認識神的？你知道一個人會不會這樣做與你對他的認識很有關係，你認識他就會知道他會不會做這樣的事，這很重要。我們需要認識我們所跟隨的神，但你連他究竟會不會做這事都不知道的話，那真的不知道你在跟誰，不知道你看那麼多聖經是為了什麼。你如果不知道神的思維，不知道神的做事方式，你所看的聖經有什麼用呢？
當時我奇跡般的遇到對方，當然我沒有說任何不恰當的話。但假如我跟她說：「神叫我來，以至我可以在這裡撞到你。」如果我這樣說，你想過結果會怎樣？結果將會是對方沒有其他選擇，因為這是神的旨意，是神的旨意叫我來與你一起，你想抗拒神的旨意嗎？你明白嗎？我這樣說的話，她根本沒有選擇。
這不是神做事的方法！神從來不會強迫人，我想跟她在一起，那對方呢？對方神都會顧及她的。神不會用奇跡的發生，讓她別無選擇。如果你認識神，你會知道神不會這樣做事的。所以讀聖經真要吸收才行，我知道這不是神做事的方法，不是神做的那怎樣？這是魔鬼的陷阱！所以我不會跌進去。神不會做任何事令人失去自由的，這不是他做事的方法。所以讀聖經很多知識是沒用的，需要吸收才行，重要的是心態的改變：哦！神是這樣運作的，這樣運作才是真理，才是正確的。
加上年輕人談戀愛，最大的常見的問題是什麼？操之過急，很快，很衝動，不夠冷靜。很多時候都是以很大的熱情處之，沒有好好花時間去瞭解對方的脾性、習慣、性格等。啊，你是我的太陽，你是我的月亮，就一頭栽了進去，很快就投入很多很多的感情。其實這樣是不好的，應該慢慢來。如果一開始神就給你開路的話，哪裡需要慢慢來呢？差不多第一次見面就可以說什麼時候結婚了，神已經決定了，沒得違抗。當然這種做法會害死雙方的，你還沒瞭解這個人，就談婚論嫁，神絕不這樣做事，對雙方都沒有益處。太快投入很多感情，彼此都沒有好的基礎，就已經一頭栽了進去，將來一定有好多好多的後悔。我們需要一個新的腦袋、新的思維，不是憑著一腔熱情，我喜歡這個，我喜歡那個，我要這，我要那。這些全部都是你自己的思維，你有的不是神的思維。
總結
需要總結一下今天所講的。你想明白什麼是神的旨意？你需要一個新的思維 (a new mind)，換上一個新的腦袋。這樣，你過往的想法，對所有事物的看法全部調轉過來，全部變成新的，這樣你就會很快明白神的旨意了。因為互相是通的，波段已經調校了，到時候你會發現明白神的旨意並不難。神很願意我們知道他的旨意，只要我們調校好波段，就能找到神的旨意了。這是我們屬靈生命最重要的部分，因為我們調校不好波段的話，就會走錯路。你的心意還沒有更新，你的思想就是舊的。我們要把舊的思想轉成新的思想，這就是調校波段的意思。什麼叫作調波段？以前你的思維是平行直線走的，現在不是，方向完全不同，現在是向上向天上去的，調校你的波段。究竟你調了多少？很多人都有自己做事的方式，自己的喜好，怎麼待人接物，全都有自己的一套觀念。但問題是這套觀念是不是神的觀念呢？你願不願意將這些改為神的觀念呢？就算看一個人也是這樣，你看一個人覺得他是這樣的，這是你的意見，你有沒有想過神的意見呢？你寧願跟自己的意見？還是跟神的意見呢？如果我們肯改，如果我們肯放下自己的身段，放下自己的波段，換上神的波段，你就可以與神溝通了，你就可以知道他的旨意，就可以行在他的旨意中了。否則，你跟神只能是「雞同鴨講」，聽來聽去，等來等去，都收不到訊息，因為你的思想與神的思想不一致，所以收不到。
今天的訊息就到這裡，希望大家回家好好吸收，吸收到一個地步知道具體怎麼做了，知道怎麼去操練，知道怎麼去改變，然後就去實行。這改變首先在你腦子裡，不是行為，行為遲一步進行。好，我們在這裡結束今天的訊息。
完
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