李马可牧师主讲
何谓心意更新
用实例说明信徒对「心意更新」的误解
今天将会继续「心意更新」的系列，就是罗马书12章2节所讲的「心意更新而改变」。经文中指出一个人的生命改变，当中的基础元素，也是首要元素，就是「心意更新」。如果你的心意没有更新，你也不用期望你会有真正的改变，因为一切的改变都是从心意开始。
什么叫「心意更新」呢？我分享这教导已经有好几次，只是我越来越发觉这教导真的不容易明白，发现不少肢体都不能明白这方面的教导。如果你问：「牧师，你是如何知道的？」这要多谢弟兄姊妹们的分享了。透过他们的学习和愿意开放的回应，所以我很珍惜你们的分享。虽然当中都有一些错误的地方，但也不需要因此而觉得泄气。学习的过程中，出错是正常的，需要时间慢慢改善。另外弟兄姊妹跟我分享自己的学习，我就可以及时纠正那些错误，这样不单能帮到他自己，还能帮到其他的肢体。
以下我借用弟兄姊妹的实例来讲解说明，这样有两个好处。一方面，不会过于抽象；另一方面，相信他们所分享的想法，和其他弟兄姊妹的想法应该也很接近，所以我会借用他们当中的一些分享来跟大家分析什么叫「心意更新」。不过我不会公开例子中的人名。
例子一：「思想天上的事」不一定会令你心意更新，不要将属灵事情表面简单化
第一个例子，有一个肢体在他的分享中提到一节经文，歌罗西书3章2节「你们要思念的，是天上的事，不是地上的事。」经文说到，要思念天上的事。你会留意到「思念」这词，思念就是「思想」，这跟罗马书12章2节「心意更新」是有关的。「心意」与「思想」，基本上是相通，分别在于一个是名词，另一个是动词。
那位肢体跟我分享到，他往后的方向就是要学习「思想天上的事情」，如此心意便可不断更新。我估计这是他的逻辑。换言之，是否当一个人常常思念天上的事的时候，他的心思意念就会不断更新改变？这问题是需要我们好好去分析清楚 － 是否你多去思想天上的事，你脑里的思维，就更能吸收天上的事？这样你的心意就会有更多的更新？
这是一个比较简单的想法。其实我们经常把事情搞错了，很容易将属灵的事情表面化。表面上看这个逻辑应该是对的，你多看圣经、多思想圣经的教训(当然你是接受圣经的教训，不是与圣经争辩)，自然就会记忆多了。只是多看圣经，记忆多了，是否等于消化也多了？这就不一定。吃得多不等于消化得了。这是一个重要的原则需要理解的。
教会里的弟兄姊妹，有部分在教会已经超过十年时间，也有不少弟兄姊妹很勤奋读圣经，对于圣经的知识很丰富，别人一说经文的内容，他就知道该经文的出处，又记得主耶稣的教训，使徒所写的书信内容等等。无可否认你越勤奋，圣经越看得多，知识就会越增加，越丰富。只是当你跟他们深入交流，又或看他们的行事方式、对事情的决定，我发现在教会日子长的肢体跟日子比较短的肢体，好像没有多大分别，大家的想法都是差不多。唯一分别就是「知识」丰富了。他会知道哪里说些什么，出自哪卷经书；至于他对事物的看法，或对事情所作的决定，似乎跟参加教会日子比较短的肢体没有多大分别。因为「知识增加」并不代表属灵的领悟会增加，两者之间并非同一回事。
换言之，你学习思想天上的事，这是一件好事，只是还需要进一步地问：「How?」你是如何思想天上的事？这不是简单的问题。究竟你所思想的只是一个理念？还是你的思维、心思真有被改变？你的「思维改变了」跟「吸收了丰富知识」这是两码事，我希望你能分辨出两者的分别。属灵的事情需要很小心处理，因为容易似是而非。其实世界也是这样，很多事情都是似是而非，表面看来相似，实质却是另一回事。世界上的事情如此，何况属灵上的事情呢？瞒骗，是普通不过的事情。这个世界有很多瞒骗人的坏人，难道你不知道灵界里也有魔鬼及其爪牙做很多瞒骗人的事情？所以你千万不要以为属灵的事情很轻松简单。不是的，其中会有很多瞒骗、扭曲，都是魔鬼在影响着我们。
因此，你去思想天上的事，这并不代表你一定会心意更新。两者有何分别？究竟当中欠缺了什么？这正是今天我要讲解的，在此之前让我再举一些例子，也多谢他们的分享。
例子二：用旧思想所计划的，也只会是旧的行事模式
另一位肢体，他定了一个属灵质素作为他追求的目标。至于他定了什么质素作为追求目标，这并不是重点。他说他知道无论追求什么目标，单单行动是不足够的，需要从心意更新入手，所以他知道要在「心意、思想」上处理好才可以。于是他如何在思想规划上下工夫呢？他说：「我要预先思想清楚，对事情有全面的计划，以至在行动上可做得妥当。所以要先好好思考，然后才进行。」他甚至计算了学这个质素时，前面有可能会出现的困难。你看到他的计划非常周全，好像做工程的人在施工前计算了有可能延误所带来的后果。他的计算真的非常仔细，好像主耶稣教导盖房子的比喻，需要事先计划，免得建了两、三层楼后，没资本而停工，被人笑话。主耶稣说：「要是你开了工而不能完工，那就不要做了，免得浪费功夫，更会被别人笑话你做一半不做一半。」所以他的计划也是合乎主耶稣的教训，要计算清楚代价，也是主耶稣教导的一个好质素。
只不过，这是否就是思想更新呢？不一定。没错，你有用你的思想去计划事情；但你去计划事情，并不一定等于更新。要是你用原来的一套思想方式去计划，不管计划有多周详，你的思想仍是原来的一套，根本没有包括思想更新的成份。所以，我发现思想上的更新，真的很少人能明白。我讲完又讲，讲完又讲，看来没有多少人能够明白！是的，我得承认思想更新是很困难、不容易的事情，所以你也留意到我讲解得很慢，并且用很多例子来帮助你们知道「此路不通」。
例子三：「心意更新」绝非「知识增加」
再举一个例子，这是肢体之间在小组里彼此分享自己的领受。当时因为讲到有关「心意更新」方面，所以讲完后肢体便在小组中一起讨论。其中一位说到：「需要在认识上增加，要多一些在头脑上面思想，好增加多一些的知识。」其他成员也说：「是的，都需要在知识上增加和进步。」小组分享过后，有位同工告诉我，说他们对于心意更新有这样的解释，就是要去追求多一些的知识；而其他组员也没有提出任何的异议，或觉得这个方法是否对呢？整个小组也没有什么异议。
当我听到后，发现原来大部分人都不明白「什么是心意更新」，完全是堕入云里雾里。好像瞎子摸象，摸摸这里是不是呢？可能是，又可能不是？不能作出结论。他们小组的观念就是多去思想，增加知识，这样你的心意就会更新，因为有很多新的知识进入。我要说，这是完全错误的答案。「思想的改变」跟「知识的增加」是完全的两回事。你可以知识增加很多倍，甚至你的知识增加十倍，然而你的思想可以完全维持在起步点！只是材料多了，数据多了，知识就是数据。
很简单的道理，假设一个信徒，学习圣经已有几年时间，后来想做传道人服事神。于是开始去读神学，读完神学后再去深造，取得学士、硕士、甚至愽士学位，读上十年八载。你猜读完十年圣经课程后，他们的心意是否更新了？对不起，没有这样的保证。他们知识上增加了，这点是可以肯定的，否则他们也不能毕业。所以他们的知识增加了，这是不用怀疑的事情。只可惜很多人都不知道「知识增加」与「心意更新」完全是天与地的分别。故此，若信徒以为「心意更新」就是继续追求增加更多知识，明显你是不明白什么是心意更新。
心意更新：就是以前看为有益的，现在看为有损？
接下来我用一段经文来跟你们解释清楚什么是「心意更新」。腓立比书3章7节「然而以前对我有益的，现在因着基督的缘故，我都当作是有损的。」相信你也熟悉这节经文，是描述一个改变，并且是很大的改变 － 我先前以为对我有益的，现在因为主耶稣基督的缘故，我都看作有损害。不单对我无益，更是对我有损，真是很大的改变。
举一些例子，譬如在世界的事情上，以前你认为什么是有益？当然是升职加薪，连升二级，还要加薪百分之三十、四十；又或享受多些物质的富庶，这些都是你以前看为有益的。现在你知道是有害，薪酬上升，钱财增多，并不一定是好事，只要足够就可以了。钱财过多反招惹麻烦，容易误入歧路，而且升职加薪当然也需要付出更多，没有不劳而获这回事。
另外，有些人以前会觉得玩游戏、不停浏览社交网站，观看比赛，追电视剧就是有益，因为娱乐自然非常诱人。现在你知道这些不是有益的，被这些充塞脑袋并无好处。又或人际之间的关系，以前怎样觉得有益？比别人了不起、要有好表现、什么都要赢、要胜人一筹。互相讨论时，自己要做领头人。就是在人际关系上喜欢自夸，以自我为中心，别人都要听你。如今知道这是不对的，不是神所喜悦，是对我的属灵生命有损害。
这样的改变，是否就是腓立比书3章7节所讲的心意更新？你说：「牧师，难道你认为保罗没有心意更新？你说，我们全体信徒都不是心意更新，这倒可以；但你竟然指保罗没有心意更新？你疯了吗？」当然，我不是指保罗没有心意更新，而是你怎样去明白保罗讲的事情。刚才我所举的几个例子，如果你以为这些改变就是心恴更新，那你就全然不知道何谓「心意更新」了！你以为「心意更新」就是以前觉得是对的、好的、有益的，现在知道是有损、是不对吗？若你认为就是这样，那暂且当是吧。
心意更新：绝对不是知识增加
当你看了圣经以后，知道以前看为好的、有益的，现在是不好的、是错的，这样有何问题？问题就在于信徒，甚至教会的执事，知道错却又做不到。你能做到吗？说：不要跟人比较，不要表现自己，不要自我为中心，你做得到吗？
很多信徒都承认「我做不到」，虽然他认为自己思想更新了，不过行为做不到，所以很多信徒常常内疚，因为知道自己做了一些不应该做的事。他们认为的「心意更新」观念 － 就是知道自己所做的不对，只是行动上没有能力跨过而已。心意是有更新到的，只是行动上做不到。正如保罗在罗马书所说「我真是苦呀！我所愿意的，我没有去作；我所恨恶的，我倒去作。(罗7：15) 」这就是很多信徒对「心意更新」的观念。我所喜好的已经不同了，所憎恨的也不同了，只是我的行为没有能力达到。所以虽然我不想做，却又常常不知不觉地做了。
第一，我要告诉你，保罗所讲的意思并不是你所认为的意思，这绝对不是保罗所指的心意更新。可能你会反对：「我真是有更新到的，以前我喜欢升职，现在觉得升职不一定是好事；以前我很喜欢指挥人，现在知道不应该了，虽然做不到，但我不是没有这份知识，我是知道什么该做，什么不该做。这还不算是心意更新？」
这是一个很重要的元素。你需要分清楚「心意/思想更新」跟「得了新知识」，两者是天与地那般远的差别。很多人以为思想更新，就是知识增多，所以学习多一些不同方面，就会更新。真的如此简单吗？你学习多一些就会更新？那么那些读到大学，读到博士的人，定必更新得非常厉害！
你要搞清楚「知识」只是一个概念，一些理论。你知道某个理念，难道你所知的世人不知道？他们都会知道什么是好，什么是不好。难道你以为他们会认同自我中心是好？相信不会的，父母、老师都会教导。社会上一些社评都会教导人不要争竞，不要自我中心，对不对？其实你不需要看圣经都会知道，只要你找一些稍好的书，都会有这方面的教导 － 不要夸口、不要妒忌人…这些都是不对的事情，你完全不用看圣经，因为地上的道德观念一点也不缺。
难怪很多人都认为圣经是导人向善，跟一般书籍也差不多。例如：伊索寓言，每一个寓言故事都是教人要做好事。请你告诉我，人们看完伊索寓言后，他的心意是否也更新了？为何你会以为「心意更新」就是知识上更新？这是很多信徒搞错的地方。其实这方面我早已讲过了，只是我发现比较困难吸收，因为你已经习惯原来的一套。所以无论我怎样讲解，你的思想还是没有转过来。
「心意更新」与「知识增加」的分别
记得以前我用到一个例子来说明：改变不在知识。但不知为何弟兄姊妹仍是容易被知识所影响。当然他们不是说世上的知识，而是指属灵的知识，以为加上「属灵」二字就不同了。不管你加上多少个「属灵」，你可以说「属灵、属灵、属灵知识」，这仍然只是知识。不要以为「属灵知识」就很了不起。
通常我们看事情都非常表面，以致完全弄错了。记得之前我分享到自己的经历，非常沉迷打麻将，相比有些人沉迷玩手机，可能也没有人比得上我对打麻将的沉迷。教会里应该没有谁会整夜不睡玩手机吧；而当时的我，整夜不睡打麻将简直是家常便饭。虽然当时没有手机这玩意，不过情况也是相同的，现在手机也可以打麻将。当时我打麻将是强烈上瘾，最后我停止了。为何我会停止？我要告诉你并不是因为知识，不是因为知识告诉我错，觉得打麻将是犯罪。圣经从来没有一处说打麻将是不好，当然以前没有打麻将这回事，不过也有赌博的事情。很早期已经有赌博，相信战国时期已经有，不然也不会有那些记载，例如田忌与齐威王赛马，下驷对上驷、上驷对中驷、中驷对下驷，就是赢两场，输一场。这段记载的年份比主耶稣的时代更早，所以很早期已经有赌博的事情。
而我不是因为知识，知道这是错，是神不喜悦，因此我要改。不是的。我是信了主后，突然之间对打麻将这事情无声无色地失去了兴趣，失去兴趣到一个地步是我忘记了这回事，所以你不要以为我当时还心痒痒，是控制自己不要打麻将。完全没有。何时我才想起打麻将？就是以前的麻将友来电，表示「三缺一」；而我说有事情要做，所以没空去。他们一次、两次的找我，而我也完全明白「三缺一」的苦况，所以当时我也动了慈悲之心，向神求问：「我去打麻将帮帮他们可以吗？或许可以透过打麻将传福音？」不过，神没有回答我。既然神没有回答，我也就没有去。
你可以看到，我完全不觉得打麻将是什么坏事，否则我也不敢求问神。只是我不想为了打麻将而浪费时间，后来到一个地步我亦忘记了打麻将这回事，也再没有任何吸引力在我里面。就是觉得无聊、浪费时间，不过如果能帮到朋友，这也是好的，我也愿意付出几个小时陪陪朋友。可是神没有回答我，我自然也没有去。你明白当中的分别吗？我不是因为一些规条或知识 － 知道了打麻将是不对，信徒不应该做这些事情，虽然心里还是依依不舍，觉得不能打麻将非常可惜，不过既然我身为一个信徒，就为了天国的缘故，守着规条律例吧。我不是这样。
而保罗所讲的，也绝对不是这个意思。并不是说你的心仍是依依不舍、心痒痒惦记着，但为了遵行神的心意，唯有禁止自己不做。要是如此，明显地你的思想根本没有改变过，事情对你仍然有吸引力，就是以前你认为好的，如今仍然觉得好，不过因为神的诫律缘故而停止不做，这就是百分之百的守规条。因为不是你的心向往而做，纯粹规条这么定了，你就照着做，这完全是守规条。
心意更新：是内里的价值观改变了
你所想的「心意更新」与保罗所讲的，完全是两回事。你以为以前所不知道是有益的，如今知道了，这就是「心意更新」？保罗并不是跟你谈论「知道」。为何我这么说？腓立比书3章8节便清楚解释了，第8节「不但这样，我也把万事当作是有损的，因为我以认识我主基督耶稣为至宝。为了他，我把万事都抛弃了，看作废物，为了要得着基督。」
保罗看万事为「废物」，另一个翻译(按：和合本)「粪土」。谁会对粪土有兴趣？除了农作物，或做实验的人。否则对粪土有兴趣的人，应该精神有问题。你明白没有？不是说你在行动上或决定上，做不做某事，或戒除与否；而是你整个人的心态都改变了，看见这是粪土，丢得越远越好。你是完全不需要用意志力来抗拒粪土或垃圾，除非真的精神有问题。你不单对「粪土」毫无兴趣，更是憎恶的东西。这就是里面的改变，不是知识的改变。无论知识如何改变，也不可能将好玩的东西改变成粪土。
改变是在你里面。不是圣经告诉你 － 这是粪土，于是你同意圣经是对的，说声「阿门！」不是的。是你里面的思想真的改变了，看这些为垃圾，非常的厌恶。这种改变跟规条告诉你「不许做这，不许做那；这要放下，那是有损。」是截然不同的。很明显，该东西是否粪土，应该不是知识，嗅一下你便知道是否粪土。你完全不需要看公式，究竟粪土的公式是什么呢？要研究一下？这跟知识毫无关系，是你可感受到的。知识不是感受，知识是数据，一就是一，二就是二，是外面的数据，跟你内心里的改变完全不同，这就是两者的分别。
相信很多信徒都搞错了，以为只要接受圣经所讲的，认同圣经所讲的，拥护圣经所讲的，这就是「心意更新」。错了，这不过是你的「理性上」认同，重点不是理性，而是你的心。究竟你的心是如何看？你的心是否仍然觉得这些东西有吸引，很好玩？譬如：钱，谁会说钱不吸引？难道他吃错了药？不过由于我们知道圣经说钱是不好的，所以你接受这个「知识」，但你的心没有改变过，心里仍然觉得这是好东西；不过为了要进天国，怎么也要亏蚀一些，好作交换。而在交换的过程，你仍是心有不甘，心有不舍！
心意更新：有如「换脑」
现在你能分辨出两者的差别吗？心意更新不是增加一些新知识，是换一个「新脑」。读了这么长时间圣经还是弄不清楚，仍然以为这是知识。以为只要我们多读圣经，知识增多，就可以改变。你是要「换脑」。
相信每个人都用过计算机，假设你有一台计算机，计算机相等于人脑。计算机是用来接收讯息，运算数据，可以输入大量信息。你在网上也可以下载很多信息到计算机，现在计算机的内存容量很大，就是整本百科全书下载到计算机，也算不了什么。不过，请问你将计算机的信息更新了，是否等同你的计算机也更新了？当然不是。虽然信息是更新了，但你的计算机还是原来的一台，都是旧的。计算机里的信息的确增加了，不过计算机的速度、底板、中央处理器(CPU)、内存，全是旧的，没有什么改变过。
你所更新的，只是计算机里的信息，与更换一台全新计算机是不同的，两者差别甚远。记得早前一位弟兄告诉我，他在学习动画。老师讲解后，他要回家做功课。该动画只有十秒，他将设定的程序输入计算机后，计算机便自行运作，于是他便睡觉。到明早起来，计算机才运作完毕，可能他的计算机比较旧。只是十秒的动画，计算机的运作时间竟用了七到八个小时。现在你当然明白，如果他有钱可换一台超级计算机，相信可以在几分钟内完成。这就是「换脑」，更新新的计算机。至于你下载什么新的信息也好，都不算是「换脑」，只会令计算机速度越来越慢。
现在你能分辨两者之间的分别吗？「知识」跟「你的脑」不是同一回事。圣经并不是说：「你们的“知识”要更新而变化」，要常常加入新的信息。虽然现在的人很喜欢新信息，但圣经对新信息并没有兴趣。当然圣经不是反对新信息，只是如果我们的「脑」没有改变，再多的新信息对我们也没多大帮助。我们以为有很多的知识，就等于换了「新脑」，这就是问题所在。重要的不是「增加知识或信息」，而是要「换脑」。将整个脑换掉，成为一个「新脑」。
这个「新脑」是很不同的。有什么不同？当中的不同包括了你以前喜欢的事物，现在新的脑不再喜欢。你以前觉得吸引的事情，现在新的脑、新的思维、新的心态，觉得是作恶。这就是改变，是心态上的改变，是看事物的改变，而非数据性的增多。你现在明白没有？我希望这次的信息能够详细说明。记住：不是知识的问题，而是你的心态，你的心思意念，你的态度。希望你能够弄清楚这方面。
很多人以为增加大量的圣经知识就是心意更新，所以要勤读圣经。其实以往你已读了不少圣经，每个星期一次听道，又一次查考圣经，即每星期两次读圣经。一年有三百多天，也就是你一年里增加了大大小小不同的知识约有七百项。假如你来教会已有十年时间，即已接收了七万项的知识，差不多成为「圣经百科全书」了。那么你的思想有没有更新呢？要是没有，你就不过成了一本Walking encyclopedia (按：圣经流动储存库)！纵然你有非常多的数据，可随时背颂圣经，可随时跟他人分享圣经道理，可你的思维，你的心思意念，究竟有没有改变过？你必须搞清楚「知识增加」与「心思意念更新」是完全不同的两码事。
在此我要呼吁弟兄姊妹，你需要追求的是：你的思想更新。不是更多的资料，不是更多的规条。即使你有了全备的资料，但如果你没有另一套思维，是跟别人不同的思维，这是完全没有作用，完全帮不到你。如果你没有这份改变，你就没有心意更新。
追求属灵的事：需要由心而发的喜悦和被吸引
最后，我想分享一件真实的事情，这事情也很有启发性。我有一个外甥，是我姐姐的儿子，他已是成人，年纪也不少，已经结婚生子。他的儿子就是我的外甥孙，大约九岁，读小学四年级。通常新年的时候，我都会买些礼物送给他。今年我买了一本挺厚的儿童书籍送给他，应该超过一百页纸，是A4尺寸，算是一本巨型的硬皮书。书中有很多彩色图片，也有很多的文字。书名叫「一百个为什么」，是适合儿童看的。书中讲到有关动物和人类的一些「冷知识」。
我买回后，先自己拿来看看。看到其中一个知识也挺有趣，相信我们小时候也试过，就是喜欢挠痒，透过触碰对方令对方发笑。有时会搔搔同学的脖子、或腋下、或脚底，当对方痕痒时，便会发笑，小朋友就是这样。书中的问题是「为什么我们不能搔痒自己，令自己发笑？」真的，挠痒别人，别人会觉痕痒而发笑；但无论自己如何挠痒自己，都是没反应的，非常有趣的问题。原因为何？很抱歉，因为近来我的记忆力很差，已经记不起答案，虽然我是看了答案的。当时我就送了这本书给外甥孙，而正值新年，大家也聚在一起吃饭，吃饭期间他不停地翻开书本来看，因为他是很喜欢看书的，虽然他只是小学四年级。
我要告诉你一件事，你听到也会觉得出奇，就是那是一本英文书。小学四年级竟然那么喜欢看英文书，而当中有些英文字也挺难，我看的时候也有一些地方不太明白说什么，需要慢慢地看或查字典才能了解。他却一拿到书便爱不释手地翻看。你想：「原来我的外甥孙是超级儿童。」不是的，他只是普通的孩子，唯一不同的地方，就是他入读非传统学校。现在香港都有不少非传统学校，这类学校的宗旨跟传统学校不同，没有很多的测验、考试、功课，而是用启发的方式来教导学生。主要方法是带领学生们自行去发掘一些新的知识，以致让学生觉得知识很有趣味。因此我的外甥孙很有兴趣看书，也很快可以看完一本新书。若要买足够的书给他看，有可能会破产，因为他寻找知识的兴趣是非常强。这的确是真实，很多孩子对很多新事物都有强烈的好奇心，很爱好接触新事物，只可惜现在的教育方式完全错误，不是发掘孩子内里的好奇心，而是不断用大量的功课、测验堆在学生身上，令他们好像天天背着担子，看到书本就害怕。
我这个外甥孙却不同，他非常的喜欢书，无论你买什么书给他，他都喜欢看，而且很快看完。他看书并非「水过鸭背」看完好像没看，他会记得书中的内容。可惜现在的教育只是求分数，毫无趣味可言，只有拿到高成绩才会开心。知识对他们是一个担子，这就是一个很可怜的事情，也是两者之间的分别。
不少人追求圣经、追求属灵的事情，只不过是一个担子，并非他里面真的喜欢。不过，既然有这样的吩咐，正如老师、校长这样吩咐学生，做学生的唯有照做，不然可能被赶出学校。就这样扼杀了孩童内里对知识原本该有的那份吸引，没有什么启发性，也完全不能释放他的思维，只是外在不断地追求很多规条，这就是问题所在。很多基督徒的心意都没有更新到，他们所做的是什么？就是「守行为」。圣经说「这是好的」，他们便照着做。圣经说「这是不好的」，他们便不做。他们只是加一些规条给自己，借着这些些规条去管朿自己不去做。但他们这样做并非发自内心喜欢如此做，也不觉得这样做很自由、很吸引、能经历神的能力。
这就是很重要的分别，我希望你们能够掌握到当中的分别。是从里面开始有改变。如果你里面没有改变，只是外在勉强自己改变，那你不可能走远。或许也会有点成就，因为靠人的努力都可以成就一些东西，只是你不会走得远。只能在中游的位置上浮浮沉沉、时上时落，兜兜转转。
「儿子的灵」与「奴仆的灵」
在结束前看最后一段经文，好分辨清楚两者之间的分别。罗马书8章14-15节「因为蒙神的灵引导的，都是神的儿子。你们接受的，不是奴仆的灵，使你们仍旧惧怕；你们接受的，是使人成为嗣子的灵，使我们呼叫「阿爸、父」。」这里有两种不同的灵，一种是「儿子的灵」，就是他里面的灵与神是同一源头，是从神那里来的。对他来讲，属灵的事情是很吸引，他佷喜欢；而看世界上的事情，他会看见是毫无价值，完全无意思。这就是一个「新的灵」在他里面所起的变化。
另外一种是「奴仆的心」，奴仆是怎样？奴仆也可以很勤力、忠心，日夜不停地做。好像有些人面对考试，都会日夜不停地努力读书，所以他也可取得好成绩。不过，这不是生命改变，只是知识的增加，以及强迫自己吸收，跟现代读书情况相同。以致整个过程完全不是享受，没有自由释放，相反却背负了很多的担子，这就是两者之间的分别。
我一直所讲的重点是「心意更新」。当你的思维改变了，你看事物自然也不同了，以至你所做的是出于你自己，是很喜悦地做，而非规条要求你要去做，不喜欢做都一定要做，否则便落地狱。不是这样的。重点不是你做些什么或不做些什么，而是究竟哪一方面对你来讲是吸引？若你看属灵的事情非常吸引，看地上的事情为粪土，你是不需要强迫自己跟粪土分开的，除非你精神有问题，对不对？如果你要强迫自己跟粪土分开，显明你看地上的事情还是如珠似宝。这样，不管你如何强迫自己守规条，咬紧牙关来追求，也不是办法，必须要从里面开始改变。
所以，圣经清楚说明「心意更新」就是一个人里面要更新。如果你没有更新，无论你有多努力，无论你做得多好，都是错误的。的确，努力是可以让人拿到好成绩的；不过也有些考取好成绩，取得全科A等的人，说：「其实我没怎么努力温书的，都是普通地温习。」或许真有人有读书的天赋，真对读书很有兴趣。属灵的事情也一样，若你真对神的教导、属灵事物很有兴趣，而那份兴趣是超越地上的事物，这样你便自然会拣选天上的事物。当中是不需要强迫自己，是很自然，是在于你内心的自然流露，不是一个重担，不会觉得要撇下世界好像要了你的命。
这份里面的改变是相当重要，而你有没有这份改变呢？要是没有，纵然你很努力，可你不过是一个奴隶，你不是神的儿子！今天我正是要跟你们清楚讲解到底「心意更新」是什么(What) 一回事？下一次我会跟你们讲How (按：怎样才可以)。你要先知道「什么」，然后下次我才可跟你讲「怎样」，怎样才可以心意更新。希望你们听完此信息，回去能够好好地吸收明白这个道理。我可以告诉你，很多人在听道理的一刻，就是那半个小时，一个小时会觉得清楚明白。只是若你不回去温习，不在你的思维里加深印象，直到你真的掌握到信息内容，几星期后你所听的一切便如流水般过去。不然我不会讲完又讲，讲完又讲，你都好像没听进去，这是因为你没有吸收到。你现在所听的，只是得了些许的概念，你需要回去好好吸收。
完
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