李马可牧师主讲
头脑知识非心意更新
理解信息内容，但心思却没有更新
今天我们会继续讲「心意更新」这题目，上次我清楚指出在头脑上的知识，跟心意更新是完全不同的两回事。上次讲过信息之后，弟兄姊妹回去再吸收，然后看看怎样运用，也把他们所学到、体验到的内容写给我。让我可以知道大家的情况、学习、吸收如何，我还没有时间看过所有的，不过已看过大部份的内容。
在大家的分享里，我留意到一个现象。这现象也是多数人的现象，应该超过一半以上。这现象就是分享的前部份是把信息的内容要点，可以清楚勾划出来，基本上大部份都可以写得很清楚、很准确，头头是道。第一部份就是信息的笔记，之后的部份就是听完这信息之后，他自己有什么需要学习，有什么需要去改，在属灵里去追求。我发现这现象都很有趣，他对信息的内容很了解，至少在文字上可以表达出来; 可来到应用的时候，发现他又走回以前那条路，他要学什么、追求什么就回到行为上的改变。要追求哪方面进步，有些什么计划，有些什么学习，就跟前面那部份追求心意更新的方式背道而驰了。究竟他是明白，还是不明白？他记笔记没什么大问题，但当他去运用的时候，又回到自己那一套，真的让人费解。在理论上我们可以掌握，但一到实际行动，就会返回自己熟悉的那一条路，两者之间好像是两条不同的车道，背道而驰。换言之，你耳朵听得到说些什么，但你自己的内心好像没有翻新过、改变过，因此你仍然是走回那一条很熟悉的路，这就是那问题。
相信神爱你是头脑知识，还是心意更新?
今天当然会继续这一题目，我会尽量让整个信息内容比较实际，希望不是太多抽象、长篇大论的道理。不过有时候难以避免，有一些道理要说出来，但要多加入一些实际的事情，以至你知道我在说什么; 否则道理归道理，实行归实行，两者不一致。所以我尽量说得比较实际。首先从约翰福音3:16开始: 「神爱世人，甚至把他的独生子赐给他们，叫一切信他的，不至灭亡，反得永生。」从这一节经文，我只想问你一个问题: 你是否相信? 你再想一想，你扪心自问，你是否相信? 神爱世人，甚至将他的独生子赐给我们，你相不相信神爱你? 你相不相信神爱你到一个地步，他甚至愿意牺牲他的儿子为你而死。很明显这世界上没有人会这样做，我保证你父母也不会这样做，也不会舍弃另一个儿子来救你。当然这里是说独生子，只有一个。
每一个基督徒也认识这节经文，每一个基督徒基本上也相信它所说的是真实无误，绝对有这事。神真的将他的儿子牺牲，为了我们的需要、我们的益处。问题是这是头脑上的知识，还是心意更新? 问题就在这里，每个人也承认，每个人也相信，没有一个人会对此事动摇。问题是你的相信、肯定，是你的知识，还是你的心意更新？区别就在这里。
现在大概有七十亿人口，其中二十三亿人是相信主耶稣钉十字架，即大概三分一的人相信这是真的。我可以很肯定地说，二十三亿人中至少有二十亿人，只是头脑上的知识，不过我不知道你是否其中之一。问题是你怎样分区呢? 你说你相信神为了你牺牲他的儿子，你怎么知道你现在的相信是知识，还是心意更新的「明白」呢? 你知道当中的分别吗? 你可以回答我是前者或是后者，但进一步问你，你凭什么得出这个答案? 用什么来量度? 虽然你说你当时不在场，你也绝对肯定这是真实发生的事情，但这是否纯粹头脑上的知识?
从患难中找出你内心的答案
其实不是太难知道。倘若明天你到公司，人事部给你一个白色信封 (注: 解雇信件)。我也曾经收到白色信封，然后要收拾东西，半小时后就要离开公司。这一段时间因为疫情的缘故，很多公司生意不景气要裁员，很多人被辞退。你突然接到此信件，原先你还想着要处理的工作，可现在不用了。看看现在这样的环境，去哪里找工作呢? 要等多长时间才找到工作? 在这样的情况中，你会忧虑吗? 这就不可以欺骗自己，或者你可以欺骗他人，可欺骗自己就不是那么简单。
当你开始找工作时，你连送外卖的工作也不介意，但雇主看见你这么瘦弱，也不会考虑聘请你。曾经有人告诉我，写了一百封求职信也杳无音讯。我相信写一百封求职信也花了好几个月的时间，杳无音讯你担心吗? 你有没有疑惑或忧虑呢? 又或者健康出了问题，突然觉得很不舒服去看医生。经过详细检查后，发现情况不妙，要做什么手术、化疗，你听见这些词语已经手足无措。你的健康出了问题，或者你家人的健康出了问题，你会不会忧虑? 你会不会六神无主，很担心? 这些情况之下，你就知道你只是头脑上认识神爱你，为你甚至愿意牺牲他的儿子，但这不是心意更新，并未去到你里面的人、你里面整个思想、整个看法，你里面的生命不是这样确信。
所以怎样知道答案? 就是问你自己在这样的情况之下，你仍然觉得神爱你，完全没有忧虑。我知道神爱我会照顾我，不过我也忧虑。这样只是自欺罢了! 现在不是你妈妈照顾你，如果你患有重病，如果你失业，可能你妈妈照顾不了你; 但神岂会有这个问题，对他来说天地万物都在他的掌握里面。所以，你想知道怎么一回事，其实你从这个角度思想清楚，你应该可以知道。除非你自欺，不去面对这件事。
神对我们的爱是无微不至
圣经说神爱我们不单只这样，他爱我们到什么地步? 马太10章30节说我们每一根头发神也数过。无论你爸爸妈妈怎么爱你，也不可能数过你每一根头发，你自己也不可能做得到。因为每天都不知道到掉了多少根，又不知长了多少根，没有人可以知道他有多少根头发，但神知道。这里告诉我们，神照顾我们的程度无微不至。因为头发是最微小的东西，不是好像一根手指，掉了一根头发神也知道，他也留意到。这样你告诉我，你还有什么借口。他不单止爱你，而且他有能力去到一个地步，甚至一根头发那么小的事情，他也可以为你保守。如果不是神的缘故，一只麻雀那么小也不会掉下来。为何你会忧虑、担心? 你相信神为你牺牲他的儿子吗? 你现在开始渐渐抓到答案，因为你只是头脑上的知识知道「神爱你」。这只是知识，但影响不了你的生命，影响不了你整个人的行事为人、你的心态。这就是两者之间的分别。
换言之，你将自己放在这样的情况，你就知道你相信神是理性上、知识上，还是你的心意更新改变了，那表现是完全不同。不过要在这样的情况下，才可以显明出来。如果凡事顺风顺水，这样当然没有所谓，其实有没有神对你也没有关系。你根本上不需要，因为你工作很好，身体也健康，家人也安好，各样都很好，没什么特别的问题。只是有时候赶不上公交车，上班迟到了，不过是很小的事情。你没有遇过很大问题，没有遇过那些考验。其实很多时候也是如此，你上学也是如此。怎么知道你是真才实学? 只有一样事情就是考验! 基本上因为你遇到的考验太少了，所以你连自己到底如何都不知道，到一个地步忘记了。我可以告诉你考验必定会来，只是早晚的事情，又或以什么形式出现。不过到时候你才发现自己原来不是所想象那种，那时候就为时已晚了。
面对疾病死亡仍可处之泰然
师母的姊姊曾经来过香港，大家跟她有一面之缘，她返回加拿大已经好一段时间。近来，她患了重病，确诊为肠癌，并且已经扩散到很多不同的器官。过程中，接受了很多不同的治疗、化疗，已经有一年多的时间。当然情况不太理想，越来越差。早前医生甚至告诉她只有三个月寿命，医生清楚地、斩钉截铁地告诉她仅有三个月寿命。还有，最近疫情期间，加拿大的疫情也很严重。换言之，所有亲人都不能够探望她，她独自面对重病。只有一部手机可以跟人通话交流，这就是考验。她告诉我们她不会容许她的思想里有一丝担心、忧虑她的病。她完全信任神，完全交在神的手中。她不愿意有任何忧虑、怀疑来摇动她的信心，她决意这么做。
这样你就知道这不是知识，不是说你想不担心就可以不担心。当医生告诉你，你只有三个月寿命，那时候你会怎么样? 无论你有多少钱，无论你的工作有什么大好前程，无论你计划什么，买这样买那样，去环游世界也好，什么都完结，这就是那结局。你会不会忧虑? 会不会动摇? 能否承受得住? 还是仍然非常安静交在神的手中? 如果要去见神，就去见神，与主耶稣一起是好得无比。你觉得如何? 你觉得离开这世上是否好得无比?当然现在你说什么都可以，直到那天医生告诉你这句话，就是另外一回事。其实你应该知道两者之间的分别，不过很多时候你不太愿意找出这个答案。等到考验来临时，到时候你就没路可逃了。那时候，你就会知道什么叫做「头脑上的知识」，什么叫做「在生命上更新了」。在考试中就原形毕露，两者之间可以说有天壤之别。我当然希望你不需要等到那一刻，才去思想你的信心是哪一种信心，这样太晚了。现在你应该可以省察得到，而我希望你在正确那一边。当你真正心意更新，被神改变了，你真的认识这位神，认识这位神对我们的爱是怎样的，你整个人都会完全不同了，跟你未曾认识神之前是一百八十度的改变。

腓立比书4: 6-7「应当毫无忧虑，只要凡事借着祷告祈求，带着感恩的心，把你们所要的告诉神。这样，神所赐超过人能了解的平安，必在基督耶稣里，保守你们的心思意念。」这里说心思意念，内心里面的情况，你心里面有没有七上八下? 意念有没有忽高忽低?圣经说是可以一无挂虑，将我们需要的交在神手中，借着祷告告诉神，神会在主耶稣基督里面赐你平安。赐你超过人所能了解的平安，是人不能了解的平安。的确癌症到了这个阶段，剩下的时间这么少，你想做些什么都已经做不了，而且还要躺在病床与世隔绝，连跟家人见面的机会也没有。在这样的情况之下，也可以一无挂虑，仍然里面有平安，这样就真的相信神，而这就是心意更新，分别就是这样。出人意外的平安，人人都想不到可以平安，但你可以有平安，这就是那分别。你拥有的究竟是什么? 如果纯粹是头脑上的话，到事情发生的时候，你很想能够有这份信心，但到时候已经太晚了。你想有这份信心，但信心逃避你，你总是不停地忐忑不安，不知道如何是好，很多忧虑，很多记挂。到时候你就知道你不能自欺，你没有这份信心，你有的只不过是头脑上面的知识。应该说得很清楚了，所以你去考验一下自己，就知道自己是怎么样的。
考验让我们知道自己的真实景况

在不同的时间、不同的时段里面考验必定会出现。这方面我们也要感谢主，你要知道这些考验出现的时候，神不是想害我们。你是否相信是你的事，而神爱我们这事实是不会改变，不会因为我们不相信他就不理会我们。你爱不爱他也好，他顾念每一个世人，何况他的儿子呢? 而这些考验出现的时候，神不是要害我们，而是帮助我们。如果我们属于那些心意更新的信徒，当然可以通过，而通过这些考验会怎么样? 让我们的心意更进深! 心思意念的改变不只是那一刻，是可以越来越深、越来越高、更加有根有基，意味着经过这些你在灵里面会更加强壮。
可是，对那些没有的人，会受不了，会现形，甚至有些人会离开教会。但其实这情况也是神的恩典。就是给我们一个很重要的机会，让我们知道自己的真实情况，可以醒悟过来。如果不让你看见你的情况是那么糟糕，你就会一直蒙在鼓里，还以为你自己是一个很虔诚的信徒: 经常参与教会的活动，又四处传福音，又帮助有需要的人，做很多好事。这样你就欺骗自己，神不想你自欺，所以神会在适当的时候给我们一些考验，让我们看见我们真实的情况。如果我们在这样的情况中，发现我们只不过是头脑的知识，这样也不算晚。当那些情况发生的时候，我们明白并且愿意改变过来，我们回转过来，可以走上正确的道路。所以尽管这些事情的发生，也是神的恩典，让我们有机会去弄清楚我们是头脑上的信徒，还是真的心意更新过来?
不要欺骗自己，因为你越自欺，你越会泥足深陷，因为你只会讨好自己，给更多的理由来支持自己。不要这样，你反而用一些考验来测试自己，究竟你是否心意更新? 不要那么快就作结论是否心意更新。没有这么简单，所以让大家知道这方面。神要帮你，尽管有这些困难的事情、考验发生，不是神不爱你，他在当中帮助你走上一条正确的道路，能够回转过来。
反思跟神相处的问题
我看大家交回来的功课，当中有两三位肢体很坦白分享心里面信不过神。他知道有神，他也知道有神的存在，但他坦白承认信不过神，很多时候宁愿信自己，走自己认为好的路。换言之，他不是真的认识神，他对神有个问号在里面。虽然说神是爱我们，神会将最好的给我们，但他会想神的最好，不是他的最好，好像妈妈说这样做是最好，可你不觉得这样是最好，你的比她的好。很多时候我们与神之间的关系也有这情况，不是说神不爱我们，不过他爱我们的方法好像跟我们的方法不同。我们的方法比较好，我们这样爱自己的方法比较好，所以这个需要改变，需要心思意念的改变。
他这么坦白也是好事，我告诉你其实很多时候，我们属灵生命有问题，这个是一个很重要的环节。很多人以为四周的人对他不好，有些教会的弟兄姊妹他不太喜欢，或者有些公司的同事他不太喜欢。其实很多时候更严重就是你不喜欢神，你不喜欢神那一套，你不太想行他那一套。不过当然这些事你很少这样想，你心里面会责骂你的同事，你心里面会不喜欢那位弟兄姊妹要远离他，但甚少信徒有胆量嫌弃神，怎样也要维持客气说神真好、多谢神。其实很多时候我们信不过神，问题其实就出现在这里。我们信不过神，不过我们不承认，我们不敢这么说，怎可以那样悖逆呢? 可如果这个是事实就是事实，你宁愿坦白比较好。当然跟人相处有问题，但其实我们跟神相处也有不少问题。跟神有问题的意思不是说你要争什么，而是你信不过他，所以你有很多事情都隐藏起来。你信不过他真的爱你，真的想帮助你，而他帮助你那一条路真是最好。可很多时候我们不觉得那一条路是最好的，反倒觉得我们那一条路才是最好的。
换言之，神的那些东西并不适合我们，他太古老了，几十亿年前恐龙级的辈份，我们则活在先进时代，就是这些各种各样的想法。你有什么想法，当然我不会知道一切，基本上是对神那一份信任是有很大的落差，这就是那个问题。甚至有些情况你不太肯定神真的会帮助你，你经济上出现问题的时候怎么办? 你健康出现问题的时候怎么办? 你跟别人的关系出现问题怎么办? 神是否帮得上忙呢? 是否真的会帮助你呢? 你还是为自己打算好了，否则神不帮助你怎么办呢? 为自己安排后路。其实我们信不过神，要放在我们自己的手中，不可以放在神的手中，否则他不小心弄错了，怎么办呢? 为何我们不愿意全心全意行神那一条路? 怎样也要留后路，有什么事发生也不用担心。你对神的信心究竟去到哪一个程度? 你可以将多少东西交在他的手里，完全信任他呢? 希伯来13:5记载神是永远不会撇下我们。因此，神带领我告诉大家思想更新的重要性，现在你开始了解那重要性了吧? 我们的思想不更新，甚至我们跟神之间的关系也会出现很多矛盾，矛盾当然发生在我们这一方，很多事情我们不敢完全开放给神。
心意更新是活出基督徒生命的起步
今天我们继续说这么重要的题目，心意更新的事情不单止影响我们跟人的关系，我们的心意不是真的更新的话，我们跟神之间也会出现问题。我要在这里强调一下心意更新的重要性，让大家都可以知道，其重要性就是无论你做什么事情，必须要从心意更新开始; 否则你纯粹去做，最后会演变成怎么样? 尽管表面上的行动是对的方向，但问题是没有心意在里面，只不过是表面上的事情。所以，做任何事情也有先后次序，倒过来就是不行。所有改变是要从心、从思维开始，不是从行动开始。当我看大家功课的分享，发现已经习惯了从行动开始，要去安排做些什么事情、安排什么时间、安排什么计划。不是做些什么，虽然要做些，不过是后期的工作，首先你的脑要改变。为何我这么说? 这先后次序当然不是我发明的。罗马书12:2提到心意更新改变过来，知道神的旨意。看罗马书其中一样可以帮助我们了解到它的结构，罗马书整卷书的结构其实都非常重要，如果你对罗马书有一些认识你就会知道。罗马书由第1章至第8章就是讲述神的救恩，这些是属于教义方面的教训，神在当中做的工作，当然提到主耶稣的牺牲各方面，凡与救恩有关就在其中; 而第二部份就是9章至11章，这三章特别讲述以色列人。前面基本上是讲述普遍地上的人、所有的人，但这里特别交代神跟以色列人立约，神跟以色列人救恩方面的关系如何呢? 这里就交代了。然后12章到16章，这几章集中说一个信徒、一个基督徒他的生命、他的行事为人。
换言之，前面由1至11章全部都是教义，由12章开始就是实践，行事为人以及整个生命的改变。它告诉我们作为一个信徒的生命是怎样，它用什么开始?就是头两节，所以我告诉你这就是那设计。因此，你不是一开始就看13章、14章，我喜欢学这些。不是，你要跟随它的结构，怎样活出这新生命? 首先是根基，第1节的根基就是讲述委身，将身体献上，整个人献上给神就是委身。第二节是什么? 就是更新。因此，你发现结构很清楚，委身和更新两大部份的基础在其中，然后在这基础中，跟着就是我们在生活上怎样实践、行出来。所以，你看到那结构里面是很完整，即这个是基础，在我们作为一个基督徒的生命应该怎样生活。我跟弟兄姊妹分享过我不喜欢用手机看圣经，因为我需要一个完整，用手机看只是东一点、西一点，你不知道哪里是前、哪里是后，看不见连贯性。可你用纸质圣经看就很不同，整个图画就很清楚。这就是一个信徒他的生命怎样生活的起首，就是要心意更新，由那里开始，不可以跳过这里，然后去到以下我们要怎样彼此相爱。如果你的心意不更新的话，也就不能够开始彼此相爱，因此必须要按部就班来做。我告诉大家这一部份对一个基督徒的生命非常重要，因为这就是那基础，要从这里出发。你若从另外一个平面出发的话，你就会虎头蛇尾。不是从头出发，一开始就已经跳过，这样就很麻烦了。
心意更新的重点是心态
怎样能够心意更新? 我不会只说一次就完结，而是从这里开始说这一部份，可以有一个清楚的方向。换言之，不是注重你的行为做了些什么，首先要注重你的心态是怎样的情况。这点是非常非常的重要，借着心意更新而整个人改变过来，即是改变过来是那个「果」。当你借着心意更新了之后，你就会有这结果。结果是什么? 就是你的生命改变。许多人不知道这事，以为生命改变就是做多些与生命有关的事情: 要勤力读圣经，要去关心其他人，做这样做那样，很多行为方面来改变。岂不知道圣经多次告诉我们不要靠行为吗? 但我们仍然靠行为，我们以为圣经提到的行为就不是行为。不是，是从心思意念开始，重点不是从行为。我不是说行为不重要，不过不是从那里开始，若从那里开始就偏差了。要注意我们的思想，思想是最重要的开始，不是从注意我们的行为开始。
换言之，如果我们的思想有偏差、错误、不恰当的地方，甚至一些很小的问题，都可以构成很严重的事情。这就是很多时候我们不为意的事，我们不是很注意我们的思想，我们更多注意我们的行动。有时候我做错了这事，我们会知道，但你有没有留意到想错了这事。
甚少纠正错误思想的原因
有多少人认为自己想错了，要再思想? 很少人想错一件事，会纠正那个想法，为什么? 其中一个原因是「思想」变化得很快，一个念头很快就在你脑海中过去了，但你做一样事却要做很长时间。当你现在想明天上班的事情，三十秒之内你就能够想到关于明天上班的事情，可是你明天上班的时候，可能要花一个多小时车程才去到公司。你的思想快许多，一个想法、一个念头很快就出来了，也很快就烟消云散。它在你的脑袋里面很快就出来了，迅雷不及掩耳。第一，它出现的时间可以非常短暂，来去匆匆，所以很难控制。
第二，因为它快的缘故，所以可以产出大量的产品，你一天做到多少事情呢? 可你一天就可以思想很多事情，你可以由香港思想到非洲，再思想到北极也可以。你的脑海里面，「海」即是怎样? 汪洋大海。整个脑好像个大海在里面，有大量的思想。第一很快，第二数量又多。你昨天思想过多少事情不知道，你昨天做了多少事情就知道。
第三，我们不留意它，是我们觉得只是很小的事情，因为来去很快，一闪而过的念头。例如: 「我觉得那人真的很讨厌!」，五秒钟之后就消失了。并且我们只是思想一下，这么快只是一件小事，小事不要紧，不会伤害人。换言之，我们的思想很容易成为一个藏污纳垢、黑暗的地带，因为那是无人管的地带。你的行动会有人管，甚至你的说话有些时候也有人管，但你的思想是「三不管」地带 (按: 无人能够管理)。这就是我们要注意的事，我们要注意我们的思想、注意我们的心思意念。
心里犯罪等同于行动上犯罪
主耶稣说如果一个人想有清洁的生命，就从你的思想开始。所以主耶稣在马太23章说洗净那些杯盘的里面，外面就会干净。但问题是我们不多注意里面，因为里面很快就烟消云散，并且我们不是真的做那事，我们只是思想一下那事，所以我们对我们的思想很宽松。如果你认为思想不要紧，是小事，但圣经完全不是这么看。马太5章28节: 「可是我告诉你们，凡是看见妇女就动淫念的，心里已经犯了奸淫。」你的心里面、你的思想里面做过，圣经的立场就是等于做了。你以为你思想一下不会有罪? 思想上犯罪与行动的罪在这里是相似，等于你真正犯了奸淫。你不理会思想的事，换言之，你犯了多少罪，你根本上都不知道。由于我们不太留意这事，所以我多引用几节经文，让你可以加深印象。

约翰壹书3章15节:「凡恨弟兄的，就是杀人的。你们知道，杀人的在他里面没有永生。」圣经怎样定义杀人? 恨弟兄。你怎样恨弟兄? 你咬他吗? 不是，在脑里面恨他，你憎恨他，你很不想看到他。这样你就是杀了他，在你的脑里面杀了他。如果你以为思想是无所谓，圣经并不是这么看，圣经很着重我们的心。
以弗所书第5章5节提到说一个人贪心，只是心里面有贪婪。想得到这样，又想得到那样，每样都想得到，不是你的都想得到。贪心的就等于拜偶像。这个罪名很严重，罪名是拜偶像。当然金钱也是偶像的一份子，许多人都拜金钱。为何要拜那些神? 因为那些神会保佑你，给你金钱。其实就是拜金主义，贪心就等于拜偶像。
天天清理污秽的思想
所以，我们首先要弄清楚这事，从今天开始小心我们思想些什么。每一个你思想的事情，错误的事情神都会记录，审判的时候就以这个来审。不要说从你的行为，从你的思想不必再看下去，已经可以判终生监禁。思想是多么重要的事情! 换言之，无论正面也好，反面也好，我们都要从思想里面开始。许多人以为留意自己的行为就可以，其实是错的! 如果你弄清楚你的思想，你的行为自然就会对。
因此，主耶稣说你洗干净杯盘的里面，外面就会干净 (马太23:25、路加11:39)。对呀! 如果你的思想干净，你告诉我你会不会做一些污秽的事情? 当然不会! 为何思想这么重要? 因为思想就是指挥塔，它指挥你一切的事情，指挥你的行为、你的言语，什么都是由它管。换言之，你去到中心地带控制它，就会成功。但许多时候我们光从外面入手，当然是比较慢，并且差很远。重点在思想那里，思想才是重要的。
我们要时时刻刻留意我们的思想，是否在真理里面? 我们的思想是否天天更新? 一天一天清理所有的污秽。人们常常在过年的时候做这事，但过年才做太晚了，要从年初到年底不停地清理，那么你那一年就会过得非常干净。洁净我们的心思意念，这是我们需要做的事。属灵生命的根基在哪里? 从心思意念那里开始。
神将律法写在我们的心思意念里面
罗马书12章2节提到心意更新而变化。你想你的生命改变，那钥匙已经告诉了我们。许多人以为要设计这事、那事，有些什么计划，有些什么行动。不是! 首先要清洁你的心，将你的心、你的思维弄清楚，跟随你正确的思维改变的时候，你外面的行动就可以完成。将心思意念改变是怎么一回事? 我告诉大家一个例子，这里提到思维。希伯来书第8章10节:「主说：『因为在那些日子以后，我要与以色列家所立的约是这样：我要把我的律法放在他们的心思里面，写在他们的心上。我要作他们的神，他们要作我的子民。』」留意神跟我们立的约是什么约，这就是一个很重要神的应许，亦在我们身上发生的事情 --- 就是神要将他的律法，放在他的子民心思里面，将他的律法放在我们的mind里面，mind就是心思，这里翻译得挺好。你要留意清楚怎样去明白这事。将神的律法放在我们的头脑、我们的心思里面，换言之，我们的头脑里面知道许多神的律法、神的规条、神的条文吗? 不是这意思! 香港有它的法律。我们这里没有人做律师，否则要背诵所有法例，要知道那法例是第几章第几条。
不是把所有神的律法背诵在你的脑海里面，你可以立马知道第35条是什么，第47条是什么。你应该可以想象到是什么意思，就是那些律法成为你思想的一部份，不是叫你背书。朝见神的时候，就拿出纸笔来写，看你背得出多少条条文? 不是! 它成为你心思的一部份，你思想的事情就是律法，就是跟神的律法一模一样。因为它已经改变了你的心思意念，以至你思想的方式，你判断事情的方式，都是根据神的指引、律法，就是这样的意思。换言之，神将他的律法、教导放在我们的思想里面，成为我们的思想里面的一部份。它就这样更新了你的思想，你以后所思所想的，都是跟神的方式、神的律例一致的。这就是思想更新了。现在到这里你应该可以明白多一些。更新了你的思想，你以前思想是另一套的东西，现在不是，更新了之后你现在思想的东西，全部跟神所思想的东西是一致的。
你现在明白为何有些人知道神的心意了吗? 因为他们的思想方法，跟神的思想方法是一样的，这样当然跟神就容易相通。你知道为何这么多人知道神的心意? 当你的心意跟神的心意平行起来的时候，这样就很容易相通; 当你的心意跟神的心意是抗衡的时候，这样即使你看经文，你也消化不了，因为你的系统跟他的不同，你思想的方法也不同。所以这里神说一个预言，将来借着圣灵的工作将人的心意改变过来，以至我们的思维跟神的心意是合一的。这样你就会知道神的心意，就是这意思，这叫心意更新。将旧的想法丢掉，换上新的想法，就是神的想法，他的话语所表现出来的，他真理里面表现出来的，他怎样看事物，我们就要学那一套，这样改变我们的思维。可我发现很多基督徒都不是，他们的思维从前是那样，永远的思维都是那样，来教会十年之后，他的思维跟十年之前都是一样，二十年之后都没有改变，当然完全没什么进步。
我们的思想与神的真理融为一体
心思意念的改变是怎样? 就是神律法的精义充满了你的思想，以至你思想里面的想法，跟神的真理成为一体，合而为一，完全相通。这样你接收神的信息就很容易，因为大家相通。有没有试过两个人不通? 大家都不明白对方所讲的，就是「鸡跟鸭讲」 (按: 牛头不对马嘴)。但如果大家是朝一个方向，有时候都不必说话，从眼神已经知道对方的决定了。
你想知道神的旨意，罗马书12章下面就提到知道神的旨意，心思意念改变了，你就知道神的旨意。所以，你能不能够知道神的旨意，就知道你的心思有没有改变，还是你的心思好像顽石，这样你不会知道神的旨意。即使神告诉你，你也会觉得没有理由，这样是行不通的，因为彼此之间差距甚远。希望可以帮助你能够明白，你与神成为合而为一的看法，这样就是沟通。神的律法、神的真理就是你思维的方法，你已经跟随那一套，接受了那一套，被那一套改变了。这样你发现明白神的旨意一点也不困难，因为大家的看法也相同，这就是我们生命的改变。
所以，你可以知道这样的改变方法，就远超过你要订什么规条，立什么法例，又要怎样调较时间。不是这样! 你的思想要改变过来，这样你的行为自然就会改变过来。你努力改这样、那样都没有用，那些是行为上的改变。所以，圣经告诉我们，不要用行为上的改变作为标准。那么怎么办? 这里就告诉你，圣经就有答案。
处理问题必须从根源着手
当你发现你的生命出现一些问题，你的行事为人都出现一些问题，不是只解决那些行事为人，而是要从根源里面开始。无论什么问题，例如你的问题是跟别人相处，我跟每个人都相处不来; 又或者你的问题是被世界捆绑，没有这世界一天，就要自杀; 或者你的性情很古怪孤僻; 又或者有很多坏习惯。入手不是去处理这些问题，不是去修理这些问题，计划怎样改正它，订个时间表做这样做那样，这样跟世人没什么分别。不是那样! 你需要从根源开始着手。所以，你回去看看你有什么问题，然后自问这个问题的根源是出自哪里? 你只是对付问题的表症是没有用，必须要对付根源，要去到根源着手，从你的思维心态着手，你才能够彻底清洁它，彻底清理它; 否则春风吹又生，你没有砍断那些根，你没有从根源改变，当然过不了多久问题又会卷土重来。所以，你很努力操练，操练一段时间之后觉得状态很好，可半年之后为何又倒退到一堆乱草一般? 因为你没有将根源处理清楚，因此思想方式要焕然一新，就不能换汤不换药。
希望今天在这方面大家能够认识多一点怎样心意更新。当然神会帮助我们，可我们的部份是需要跟神合作，将我们的心意顺着圣灵带领，顺着真理的教导，把那些旧的东西丢弃。过年的时候，人们会说: 「辞旧迎新」。从今天开始将你脑里面很多旧的思想，从今天开始你把明天当作过年，今天开始就要辞旧迎新。一个新的开始，一个新的纪元在你的生命里面。当然，这心思意念的改变不是一次性，是一次又一次又一次。其实是一生不停地更新，不断地改变。所以，不要想着是一次性的事，我们一辈子都持续地更新。你看多宝贵、多奇妙呢！换言之，这样更新下去，到那时候不单止你妈妈不认得你，所有的人都不认识你，那时候你已经是一个完全新的人。
我们的信息来到这里，希望大家能够好好消化它，你真的明白圣经里面说的是什么。你要找出在你里面哪些思维、想法，你觉得需要更新? 你找出来之后，要怎样去更新这些事? 怎样去更新这些心态? 怎样去更新这些价值观? 从一些属人、属血气的思想、思维里面，将它改变过来，变成是属天的，不是属地的。我们要真正去实践，光说不做是没有意思的。今天只是第一课，当然我们要继续。继续学习时你会发现你的生命一天新似一天，就是这样改变，一天比一天更新。
完
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