李馬可牧師主講
頭腦知識非心意更新
理解信息內容，但心思卻沒有更新
今天我們會繼續關於「心意更新」這題目，上次我清楚指出在頭腦上的知識，跟心意更新是完全兩回事。上次講過信息之後，弟兄姊妹回去再吸收，然後看看怎樣運用，也把他們所學到、體驗到的寫給我。讓我可以知道大家的情況、學習、吸收如何，我還沒有時間看過所有的，不過已看過大部份的。
大家的分享裡，我留意到一個現象。這現象都算是多數人的現象，應該超過一半以上。因為很多人是這樣，所以我留意到。現象就是前部份是把信息的內容撮要，可以清楚勾劃出來信息的要點，基本上大部份都可以寫得很清楚、很準確，頭頭是道。第一部份就是信息的筆記，之後的部份就是聽完這信息之後，他自己有些甚麼需要學習，有些甚麼需要去改，在屬靈裡去追求。我發現這現象都頗有趣，他對信息的內容很瞭解，至少在文字上可以表達出來; 可到他要應用的時候，發現他又走回以前那條路，他要學甚麼、追求甚麼就回去行為上的改變。要追求那方面進步，有些甚麼計劃，有些甚麼學習，就跟前面那部份心意更新追求的方式背道而馳了。究竟他是明白，還是不明白?他抄筆記沒甚麼大問題，但當他去運用的時候，又返回自己那一套，真的讓人費解。我相信情況就是在理論裡我們可以掌握，但一去到實際行動，就會返回自己熟悉的那一條路，兩者之間好像是兩條不同的巴士線 (按: 公車行車線)，背道而馳。換言之，你耳朵聽得到說些甚麼，但你自己的內心好像沒有翻新過、改變過，故此你仍然是走那一條很熟悉的路，這就是那問題。
相信神愛你是頭腦知識，還是心意更新?
今天當然會繼續這一題目，我會盡量讓整個信息內容比較實際，希望不再是太多抽象、長篇大論的道理。不過有時候難以避免，有一些道理要說出來，但要加入多一些實際的事情，以至你知道我在說甚麼; 否則道理就是一條，但你實際行出來的時候又另外一條原則，這樣兜兜轉轉，所以我盡量說得比較實際。首先從約翰3:16開始: 「神愛世人，甚至把他的獨生子賜給他們，叫一切信他的，不至滅亡，反得永生。」從這一節經文，我只想問你一個問題: 你是否相信? 你再想一想，你捫心自問，你是否相信? 神愛世人，甚至將他的獨生子賜給我們，你相不相信神愛你? 你相不相信神愛你到一個地步，他甚至願意犧牲他的兒子為你而死。很明顯這世界上沒有人會這樣做，我保證你父母也不會這樣做，也不會捨棄另一個兒子來救你。當然這裡是說獨生子，只有一個。
每一個基督徒也認識這節經文，每一個基督徒基本上也相信它所說的是真實無誤，絕對有其事。神真的將他的兒子犧牲，為了我們的需要、我們的益處。問題是這是頭腦上的知識，還是心意更新? 問題就在這裡，每個人也承認，每個人也相信，沒有一個人會對此事動搖。問題是你的相信、肯定是你的知識，還是你的心意更新? 那區分就是如此。
現在大概有七十億人口，其中二十三億人口是相信主耶穌釘十字架，即大概三分一的人相信這是真的。我可以很肯定地說，二十三億人中至少有二十億人，只是頭腦上的知識，不過我不知道你是否其中之一。問題是你怎樣分區呢? 你說你相信神為了你犧牲他的兒子，你怎麼知道你現在的相信是知識，還是心意更新的「明白」呢? 你知道箇中的分別嗎? 你可以回答我是前者或是後者，但進一步問你，你憑甚麼得出這個答案? 用甚麼來量度? 雖然你說你當時不在場，你也絕對肯定這是真實發生的事情，但這是否純粹頭腦上的知識?
從患難中找出你內心的答案
其實不是太難以知道。假若明天你剛到公司時，出納部給你一個白色信封 (注: 解僱信件)。我也曾經試過收到白色信封，然後要收拾東西，半小時後就要離開公司。這一段時間因為疫情的緣故，很多公司生意不景氣要裁員，很多人被辭退。你突然接到此信件，原先你還想著要處理的工作，可現在不用了。看看現在這樣的環境，去哪裡找工作呢? 要等多長時間才找到工作? 在這樣的情況中，你會憂慮嗎? 這就不可以欺騙自己，或者你可以欺騙他人，可欺騙自己就不是那麼簡單。
當你開始找工作時，你連送外賣的工作也不介意，但僱主看見你這麼瘦弱，也不會考慮聘請你。曾經有人告訴我，寫了一百封求職信也杳無音訊。我相信寫一百封求職信也花了好幾個月的時間，杳無音訊你擔心嗎? 你有沒有疑惑或憂慮呢? 又或者健康出了問題，突然覺得很不舒服去看醫生。經過詳細檢查後，發現情況不妙，要做甚麼手術、化療，你聽見這些詞語已經手足無措。你的健康出了問題，或者你家人的健康出了問題，你會不會憂慮? 你會不會六神無主，很擔心? 這些情況之下，你就知道你只是頭腦上認識神愛你，為你甚至願意犧牲他的兒子，但這不是心意更新了，並未去到你裡面的人，你裡面整個思想、整個看法，你裡面的生命不是這樣認識這一回事。
所以怎樣知道答案? 就是問你自己在這樣的情況之下，你仍然覺得神愛你，完全沒有憂慮。我知道神愛我會照顧我，不過我也憂慮。這樣只是自欺罷了! 現在不是你媽媽照顧你，如果你患有重病的時候，如果你失業的時候，你媽媽顧不了你; 但神豈會有這個問題，對他來說天地萬物都在他的掌握裡面。所以，你想知道怎麼一回事，其實你從這個角度思想清楚，你應該可以知道。除非你自欺，不去面對這件事。
神對我們的愛是無微不至
聖經說神愛我們不單只這樣，他愛我們到甚麼地步? 馬太10章30節說我們每一根頭髮神也數過。無論你爸爸媽媽怎麼愛你，也不可能數過你每一根頭髮，你自己也不可能做得到。因為每天都不知道到掉了多少條，又不知生長了多少條，沒有人可以知道他有多少條頭髮，但神知道。這裡告訴我們，神照顧我們的程度無微不至。因為頭髮是最微小的東西，失了一隻手指是很大件事，掉了一根頭髮神也知道，他也留意到。這樣你告訴我，你還有甚麼excuse (注: 借口)。他不單止愛你，而且他有能力去到一個地步，甚至一根頭髮那麼小的事情，他也可以為你保守。如果不是神的緣故，一隻麻雀那麼小也不會掉下來。為何你會憂慮、擔心? 你相信神為你犧牲他的兒子嗎? 你現在開始漸漸抓到答案，因為你只是頭腦上的知識知道「神愛你」。這只是知識，這影響不了你的生命，影響不了你整個人的行事為人、你的心態。這就是兩者之間的分別。
換言之，你將自己放在這樣的情況，你就知道你相信神是理性上、知識上，還是你的心意更新改變了。那表現是完全不同。不過要在這樣的情況下，才可以顯明出來。如果凡事是順風順水，這樣當然沒有所謂，其實有沒有神對你也沒有關係。你根本上不需要，因為你工作很好，身體也健康，家人也安好，各樣都很好，沒甚麼特別的問題。只是有時候趕不上公車，上班遲到了，不過是很小的事情。你沒有遇過很大問題，沒有遇過那些考驗。其實很多時候也是如此，你上學也是如此。怎麼知道你是真才實學? 只有一樣事情就是test (按: 考驗)! 基本上因為你遇到的考驗太少了，所以你連自己是甚麼材料 (按: 人品)都不知道，到一個地步忘記了。我可以告訴你考驗必定會來，只是早晚的事情，又或以甚麼形式出現。不過到時候你才發現自己原來不是所想像那種，那時候就為時已晚了。
面對疾病死亡仍可處之泰然
師母的姊姊曾經來過香港，大家跟她有一見之緣，她返回加拿大已經好一段時間。近來，她患了重病，確診為腸癌，並且已經擴散到很多不同的器官。過程中，接受了很多不同的治療、化療，已經有一年多的時間。當然情況不太理想，越來越差。早前醫生甚至告訴她只有三個月壽命，醫生清楚地、斬釘截鐵地告訴她僅有三個月壽命。還有，最近疫情期間，加拿大的疫情也很嚴重。換言之，所有親人都不能夠探望她，她獨自面對重病。只有一部手機可以跟人通話交流，這就是考驗。她告訴我們她不會容許她的思想裡有一絲擔心、憂慮她的病。她完全信任神，完全交在神的手中。她不願意有任何憂慮、懷疑來搖動她的信心，她決意這麼辦。
這樣你就知道這不是知識，不是說你想不擔心就可以不擔心。當醫生告訴你，你只有三個月壽命，那時候你會怎麼樣? 無論你有多少錢，無論你的工作有大好前程，無論你計劃甚麼，買這樣買那樣，去旅遊環遊世界也好，甚麼都完結，這就是那結局。你會不會憂慮? 會不會搖動? 能否承受得住? 還是仍然非常安靜交在神的手中? 如果要去見神，就去見神，與主耶穌一起是好得無比。你覺得如何? 你覺得離開這世上是否好得無比? 現在當然你說甚麼都可以，直到那天醫生告訴你這句說話，就是另外一回事。其實你應該知道兩者之間的分別，不過很多時候你不太願意找出這個答案。等到考驗來臨時，到時候你就沒路可逃了。那時候，你就會知道甚麼叫做「頭腦上的知識」，甚麼叫做「在生命上更新了」。在考試中就原形畢露，兩者之間可以說有天壤之別。我當然希望你不需要等到那一刻，才去思想你的信心是哪一種信心，這樣太晚了。現在你應該可以省察得到，而我希望你在正確那一邊。當你真正心意更新，被神改變了，你真的認識這位神，認識這位神對我們的愛是怎樣的，你整個人都會完全不同了，跟你未曾認識神之前是一百八十度的改變。

腓立比書4: 6-7「應當毫無憂慮，只要凡事藉著禱告祈求，帶著感恩的心，把你們所要的告訴神。這樣，神所賜超過人能了解的平安，必在基督耶穌裡，保守你們的心思意念。」這裡說心思意念，內心裡面的情況，你心裡面有沒有七上八下? 意念有沒有忽高忽低? 這裡是聖經所說是可以一無掛慮，將我們需要的交在神手中，藉著禱告告訴神，神會在主耶穌基督裡面賜你平安。賜你超過人所能了解的平安，人不能了解的平安。的確癌症到了這個階段，剩下的時間這麼少，你想做些甚麼都已經做不了，而且還要躺在病床與世隔絕，連跟家人見面的機會也沒有。在這樣的情況之下，也可以一無掛慮，仍然裡面有平安，這樣就真的相信神，而這就是心意更新，分別就是這樣。出人意外的平安，人人都想不到可以平安，但你可以有平安，這就是那分別。你擁有的究竟是甚麼? 如果純粹是頭腦上的話，到事情發生的時候，你很想能夠有這份信心，但到時候已經太晚了。你想有這份信心，但信心逃避你，你總是不停地忐忑不安，不知道如何是好，很多憂慮，很多記掛。到時候你就知道你不能自欺，你沒有這份信心，你有的只不過是頭腦上面的知識。應該說得很清楚了，所以你去考驗一下自己，就知道自己是怎麼樣的。
考驗讓我們知道自己的真實景況

在不同的時間、不同的時段裡面考驗必定會出現。這方面我們也要感謝主，你要知道這些考驗出現的時候，神不是想害我們。你是否相信是你的事，而神愛我們這事實是不會改變，不會因為我們不相信他就不理會我們。你愛不愛他也好，他顧念每一個世人，何況他的兒子呢? 而這些考驗出現的時候，神不是要害我們，而是幫助我們。如果我們屬於那些心意更新的信徒，當然可以通過，而通過這些考驗會怎麼樣? 讓我們的心意更進深! 心思意念的改變不只是那一刻，是可以越來越深、越來越高、更加有根有基，意味著經過這些你在靈裡面會更加強壯。
可是，對那些沒有的人，會受不了，會現形，甚至有些人會離開教會。但其實這情況也是神的恩典。就是給我們一個很重要的機會，讓我們知道自己的真實情況，可以醒悟過來。如果不讓你看見你的情況是那麼糟糕，你就會一直蒙在鼓裡，還以為你自己是一個很虔誠的信徒: 經常參與教會的活動，又四處傳福音，又幫助有需要的人，做很多好事。這樣你就欺騙自己，神不想你自欺，所以神會在適當的時候給我們一些考驗，讓我們看見我們真實的情況。如果我們在這樣的情況中，發現我們只不過是頭腦的知識，這樣也不算晚。當那些情況發生的時候，我們明白並且願意改變過來，我們回轉過來，可以走上正確的道路。所以儘管這些事情的發生，也是神的恩典，讓我們有機會去弄清楚我們是頭腦上的信徒，還是真的心意更新過來?
不要欺騙自己，因為你越自欺，你越會泥足深陷，因為你只會討好自己，給更多的理由來支持自己。不要這樣，你反而用一些考驗來測試自己，究竟你是否心意更新? 不要那麼快就作結論是否心意更新。沒有這麼簡單，所以讓大家知道這方面。神要幫你，儘管有這些困難的事情、考驗的發生，不是神不愛你，他在當中幫助你能夠走上一條正確的道路，能夠回轉過來。
反思跟神相處的問題
我看大家交回來的功課，當中有兩三位肢體很坦白分享心裡面信不過神。他知道有神，他也知道有神的存在，但他坦白承認信不過神，很多時候寧願信自己，走自己認為好的路。換言之，他不是真的認識神，他對神有個問號在裡面。雖然說神是愛我們，神會給最好的我們，但他會想神的最好，不是他的最好，好像媽媽說這樣做是最好，可你不覺得這樣是最好，你的比她的好。很多時候我們與神之間的關係也有這情況，不是說神不愛我們，不過他愛我們的方法好像跟我們的方法不同。我們的方法比較好，我們這樣愛自己的方法比較好，所以這個需要改變，需要心思意念的改變。
他這麼坦白也是好事，我告訴你其實很多時候，我們屬靈生命有問題，這個是一個很重要的環節。很多人以為四周的人對他不好，有些教會的弟兄姊妹他不太喜歡，或者有些公司的同事他不太喜歡。其實很多時候更嚴重就是你不喜歡神，你不喜歡神那一套，你不太想行他那一套。不過當然這些事你很少這樣想，你心裡面會責罵你的同事，你心裡面會不喜歡那位弟兄姊妹要遠離他，但甚少信徒夠膽嫌棄神，怎樣也要維持客氣說神真好、多謝神。其實很多時候我們信不過神，問題出其實就出現在這裡。我們信不過神，不過我們不承認，我們不敢這麼說，怎可以那樣悖逆呢? 可如果這個是事實就是事實，你寧願坦白比較好。當然跟人相處有問題，但其實我們跟神相處也有不少問題。跟神有問題的意思不是說要爭甚麼，而是你信不過他，所以你有很多事情都隱藏起來。你信不過他真的愛你，真的想幫助你，而他幫助你那一條路真是最好。可很多時候我們不覺得那一條是最好的，反倒覺得我們那一條路才是最好的。
換言之，神那些東西並不適合我們，他太古老了，幾十億年前恐龍級的輩份，我們則活在摩登時代 (按: 先進時代)，就是這些各種各樣的想法。你有甚麼想法，當然我不會知道一切，基本上是對神那一份信任是有很大的落差，這就是那個問題。甚至有些情況你不太肯定神真的會幫助你，你經濟上出現問題的時候怎麼辦? 你健康上出現問題的時候怎麼辦? 你跟別人的關係出現問題怎麼辦? 神是否幫得上忙呢? 是否真的會幫助你呢? 你還是為自己打算好了，否則神不幫助你怎麼辦呢? 為自己安排後路。其實我們信不過神，要放在我們自己的手中，不可以放在神的手中，否則他不小心弄錯了，怎麼辦呢? 為何我們不願意全心全意行神那一條路? 怎樣也要留後路，有甚麼事發生也不用擔心。你對神的信心究竟去到哪一個程度? 你可以將多少東西交在他的手裡，完全信任他呢? 希伯來13:5記載神是永遠不會撇下我們。故此，神帶領我告訴大家思想更新的重要性，現在你開始了解那重要性了吧? 我們的思想不更新，甚至我們跟神之間的關係也會出現很多矛盾，矛盾當然發生在我們這一方，很多事情我們不敢完全開放給神。
心意更新是活出基督徒生命的起步
今天我們繼續說這麼重要的題目，心意更新的事情不單止影響我們跟人的關係，我們的心意不是真的更新的話，我們跟神之間也會出現問題。我要在這裡強調一下心意更新的重要性，讓大家都可以知道，其重要性就是無論你做甚麼事情，必須要從心意更新開始; 否則你純粹去做，最後會演變成怎麼樣? 儘管表面上的行動是對的方向，但問題是沒有心意在裡面，只不過是表面上的事情。所以，做任何事情也有先後次序，倒過來就是不行。所有改變是要從心、從思維開始，不是從行動開始。當我看大家功課的分享，發現已經習慣了從行動開始，要去安排做些甚麼事情、安排甚麼時間、安排甚麼計劃。不是做些甚麼，雖然要做些，不過是後期的工作，首先你的腦要改變。為何我這麼說? 這先後次序當然不是我發明的。羅馬書12:2提到心意更新的改變過來，知道神的旨意。看羅馬書其中一樣可以幫助我們了解到它的結構，羅馬書整卷書的結構其實都非常重要，如果你對羅馬書有一些認識你就會知道。羅馬書由第1章至第8章就是講述神的救恩，這些是屬於教義方面的教訓，神在當中做的工作，當然提到主耶穌的犧牲各方面，凡與救恩有關就在其中; 而第二部份就是9章至11章，這三章特別講述以色列人。前面基本上是講述普遍地上的人、所有的人，但這裡特別交代神跟以色列人立約，神跟以色列人救恩方面的關係如何呢? 這裡就交代了。然後12章到16章，這幾章集中說一個信徒、一個基督徒他的生命、他的行事為人。
換言之，前面由1至11章全部都是教義，由12章開始就是實踐，行事為人整個生命的改變。它告訴我們作為一個信徒的生命是怎樣，它用甚麼開始? 一開始就是首兩節，所以我告訴你這就是那設計。故此，你不是一開始就看13章、14章，我喜歡學這些。不是，你要跟隨它的結構，怎樣活出這新生命? 首先一開始就是根基，第1節的根基就是講述委身，將身體獻上，整個人獻上給神就是委身。第二節是甚麼? 就是更新。故此，你發現結構很清楚，委身和更新兩大部份的基礎在其中，然後在這基礎中，跟住就是我們在生活上怎樣實踐、行出來。所以，你看到那結構裡面是很完整，即這個是foundation (按:基礎)在我們作為一個基督徒的生命應該怎樣生活。我跟弟兄姊妹分享過我不喜歡用手機看聖經，因為我需要一個完整，用手機看只是東一點、西一點，你不知道哪裡是前、哪裡是後，看不見連貫性。可你用紙質聖經看就很不同，整個圖畫就很清楚。這就是一個信徒他的生命怎樣生活的起首，就是要心意更新，由那裡開始，不可以跳過這裡，然後去到以下我們要怎樣彼此相愛。如果你的心意不更新的話，也就不能夠開始彼此相愛，故此必須要按部就班來做。我告訴大家這一部份對一個基督徒的生命非常重要，因為這就是那基礎，要從這裡出發。你若從另外一個level (按:程度)出發的話，你就會虎頭蛇尾。不是從頭出發一開始已經偷步，這樣就很麻煩了。
心意更新的重點是心態
怎樣能夠心意更新? 我不會只說一次就完結，而是從這裡開始說這一部份，可以有一個清楚的方向。換言之，不是注重你的行為做了些甚麼，首先要注重你的心態是怎樣的情況。這點是非常非常的重要，藉著心意更新而整個人改變過來，即是改變過來是那個「果」。當你藉著心意更新了之後，你就會有這結果。結果是甚麼? 就是你的生命改變。許多人不知道這事，以為生命改變就是做多些與生命有關的事情: 要勤力讀聖經，要去關心其他人，做這樣做那樣，很多行為方面來改變。豈不知道聖經多次告訴我們不要靠行為嗎? 但我們仍然靠行為，我們以為聖經提到的行為就不是行為。不是，是從心思意念開始，重點不是從行為。我不是說行為不重要，不過不是從那裡開始，若從那裡開始就偏差了。要注意我們的思想，思想是最重要的開始，不是從注意我們的行為開始。
換言之，如果我們的思想有偏差、錯誤、不恰當的地方，甚至一些很小的問題，都可以構成很嚴重的事情。這就是很多時候我們不為意的事，我們不是很注意我們的思想，我們更多注意我們的行動。有時候我做錯了這事，我們會知道，但你有沒有留意到想錯了這事。
甚少糾正錯誤思想的原因
有多少人認為自己想錯了，要再思想? 很少人想錯一件事，會糾正那個想法，為甚麼? 其中一個原因是「思想」變化得很快，一個念頭很快就在你腦海中過去了，但你做一樣事卻要做很長時間。當你現在想明天上班的事情，三十秒之內你就能夠想到關於明天上班的事情，可是你明天上班的時候，可能要花一個多小時車程才去到公司。你的思想快許多，一個想法、一個念頭很快就出來了，也很快就煙消雲散。它在你的腦袋裡面很快就出來了，迅雷不及掩耳。第一，它出現的時間可以非常短暫，來去匆匆，所以很難控制。
第二，因為它快的緣故，所以可以出產大量的產品，你一天做到多少事情呢? 可你一天就可以思想很多事情，你可以由香港思想到非洲，再思想到北極也可以。你的腦海裡面，「海」即是怎樣? 汪洋大海。整個腦好像個大海在裡面，有大量的思想。第一就快，第二量數又多。你昨天思想過多少事情不知道，你昨天做了多少事情就知道。
第三，我們不留意它就是我們覺得只是很小的事情，因為快來又快去，一閃而過的念頭。例如: 「我覺得那人真的很討厭!」，五秒鐘之後就消失了。並且我們只是思想一下，這麼快只是一件小事，小事不值得著緊，不會傷害人。換言之，我們的思想很容易成為一個藏污納垢、黑暗的地帶，因為那是無人管的地帶。你的行動會有人管，甚至你的說話有些時候也有人管，但你的思想「三不管」 (按: 無人能夠管理)。這就是我們要注意的事，我們要注意我們的思想、注意我們的心思意念。
心裡犯罪等同於行動上犯罪
主耶穌說如果一個人想有清潔的生命，就從你的思想開始。所以主耶穌在馬太23章說洗淨那些杯盤的裡面，外面就會乾淨。但問題是我們不多注意裡面，因為裡面很快就煙消雲散，並且我們不是真的做那事，我們只是思想一下那事，所以我們對我們的思想是很寬鬆。如果你認為思想不要緊，認為是小事，但聖經完全不是這麼看。馬太5章28節: 「可是我告訴你們，凡是看見婦女就動淫念的，心裡已經犯了姦淫。」你的心裡面、你的思想裡面做過，聖經的立場就是等於做了。你以為你思想一下不會有罪? 思想上犯罪與行動的罪在這裡是相似，等於你真正犯了姦淫。你不理會思想的事，換言之，你犯了多少罪，你根本上都不知道。由於我們不太留意這事，所以我多引用幾節經文，讓你可以加深印象。

約翰壹書3章15節:「凡恨弟兄的，就是殺人的。你們知道，殺人的在他裡面沒有永生。」聖經怎樣定義殺人? 恨弟兄。你怎樣恨弟兄? 你咬他嗎? 不是，在腦裡面恨他，你憎恨他，你很不想看到他。這樣你就是殺了他，在你的腦裡面殺了他。如果你以為思想是無所謂，聖經並不是這麼看，聖經很著重我們的心。
以弗所書第5章5節提到說一個人貪心，只是心裡面有貪婪。想得到這樣，又想得到那樣，每樣都想得到，不是你的都想得到。貪心的就等於拜偶像。這個罪名很嚴重，罪名是拜偶像。當然金錢也是偶像一份子，許多人都拜金錢。為何要拜那些神? 因為那些神會保佑你，給你金錢。其實就是拜金主義，貪心就等於拜偶像。
天天清理污穢的思想
所以，我們首先要弄清楚這事，從今天開始我們小心我們思想些甚麼。每一個你思想的事情，錯誤的事情神都會記錄，審判的時候就以這個來審。不要說從你的行為，從你的思想不必再看下去，已經可以判終生監禁。思想是多麼重要的事情! 換言之，無論正面也好，反面也好，我們都要從思想裡面開始。許多人以為留意自己的行為就可以，其實是錯的! 如果你弄清楚你的思想，你的行為自然就會對。
故此，主耶穌說你洗乾淨杯盤的裡面，外面就會乾淨 (馬太23:25、路加11:39)。對呀! 如果你的思想乾淨，你告訴我你會不會做一些污穢的事情? 當然不會! 為何思想這麼重要? 因為思想就是指揮塔，它指揮你一切的事情，指揮你的行為、你的言語，甚麼都是由它管。換言之，你去到中心地帶控制它，就會成功。但許多時候我們光從外面入手，當然是比較慢，並且差很遠。重點在思想那裡，思想才是重要的。
我們要時時刻刻留意我們的思想，是否在真理裡面? 我們的思想是否天天更新? 一天一天清理所有的污穢。人們常常在過年的時候做這事，但過年才做太晚了，要從年初到年底不停地清理，那麼你那一年就會過得非常乾淨。潔淨我們的心思意念，這是我們需要做的事。屬靈生命的根基在哪裡? 在心思意念那裡開始。
神將律法寫在我們的心思意念裡面
羅馬書12章2節提到心意更新而變化。你想你的生命改變，那鑰匙已經告訴了我們。許多人以為要設計這事、那事，有些甚麼計劃，有些甚麼行動。不是! 首先要清潔你的心，將你的心、你的思維弄清楚，跟隨你正確的思維改變的時候，你外面的行動就可以完成。將心思意念改變是甚麼一回事? 我告訴大家一個例子，這裡提到思維。希伯來書第8章10節:「主說：『因為在那些日子以後，我要與以色列家所立的約是這樣：我要把我的律法放在他們的心思裡面，寫在他們的心上。我要作他們的神，他們要作我的子民。』」留意神跟我們立的約是甚麼約，這就是一個很重要神的應許，亦在我們身上發生的事情 --- 就是神要將他的律法，放在他的子民心思裡面，將他的律法放在我們的mind裡面，mind就是心思，這裡翻譯得挺好。你要留意清楚怎樣去明白這事。將神的律法放在我們的頭腦、我們的心思裡面，換言之，我們的頭腦裡面知道許多神的律法、神的規條、神的條文嗎? 不是這意思! 香港有它的法律。我們這裡沒有人做律師，否則要背誦所有法例，要知道那法例是第幾章第幾條。
不是把所有神的律法背誦在你的腦海裡面，你可以立馬知道第35條是甚麼，第47條是甚麼。你應該可以想像到是甚麼意思，就是那些律法成為你思想的一部份，不是叫你背書。朝見到神的時候，就拿出紙筆來寫，看你背得出多少條條文? 不是! 它成為你心思的一部份，你思想的事情就是律法，就是跟神的律法一模一樣。因為它已經改變了你的心思意念，以至你思想的方式，你判斷事情的方式，都是根據神的指引、律法，就是這樣的意思。換言之，神將他的律法、教導放在我們的思想裡面，成為我們的思想裡面的一部份。它就這樣更新了你的思想，你以後所思所想的，都是跟神的方式、神的律例是一致的。這就是思想更新了。現在到這裡你應該可以明白多一些。更新了你的思想，你以前思想是另一套的東西，現在不是，更新了之後你現在思想的東西，全部跟神所思想的東西是一致的。
你現在明白為何有些人知道神的心意了嗎? 因為他們的思想方法，跟神的思想方法是一樣的，這樣當然跟神就容易相通。你知道為何這麼多人知道神的心意? 當你的心意跟神的心意平行起來的時候，這樣就很容易相通; 當你的心意跟神的心意是抗衡的時候，這樣即使你看經文，你也消化不了，因為你的系統跟他的不同，你思想的方法也不同。所以這裡神說一個預言，將來 (按: 當然就是主耶穌再回來，聖靈降臨之後) 藉著聖靈的工作將人的心意改變過來，以至我們的思維跟神的心意是合一的。這樣你就會知道神的心意，就是這意思，這叫心意更新。將舊的想法丟掉，換上新的想法，就是神的想法，他的話語所表現出來的，他真理裡面表現出來的，他怎樣看事物，我們就要學那一套，這樣改變我們的思維。可我發現很多基督徒都不是，他們的思維從前是這樣，永遠的思維都是這樣，來教會十年之後，他的思維跟十年之前都是一樣，二十年之後都沒有改變，當然完全沒甚麼進步。
我們的思想與神的真理融為一體
心思意念的改變是怎樣? 就是神律法的精義充滿了你的思想，以至你思想裡面的想法，跟神的真理成為一體，合而為一，完全相通。這樣你接收神的信息就很容易，因為大家相通。有沒有試過兩個人不通? 大家都不明白對方所講的，就是「雞跟鴨講」 (按: 牛頭不對馬嘴)。但如果大家是順一個方向，有時候都不必說話，從眼神已經知道對方的決定了。
你想知道神的旨意，羅馬書12章下面就提到知道神的旨意，心思意念改變了，你就知道神的旨意。所以，你能不能夠知道神的旨意，就知道你的心思有沒有改變，還是你的心思好像頑石，這樣你不會知道神的旨意。即使神告訴你，你也會覺得沒有理由，這樣是行不通的，因為彼此之間差距甚遠。希望可以幫助你能夠明白，你與神成為合而為一的看法，這樣就是溝通。神的律法、神的真理就是你思維的方法，你已經跟隨那一套，接受了那一套，改變了那一套。這樣你發現明白神的旨意一點也不困難，因為大家的看法也相同，這就是我們生命的改變。
所以，你可以知道這樣的改變方法，就遠超過你要訂甚麼規條，立甚麼法例，又要怎樣調較時間。不是這樣! 你的思想要改變過來，這樣你的行為自然就會改變過來。你努力改這樣、那樣都沒有用，那些是行為上的改變。所以，聖經告訴我們，不要用行為上的改變作為標準。那麼怎麼辦? 這裡就告訴你，聖經就有答案。
處理問題必須從根源著手
當你發現你的生命出現一些問題，你的行事為人都出現一些問題，不是只解決那些行事為人，而是要從根源裡面開始。無論甚麼問題，例如你的問題是跟別人相處，我跟每個人都相處不來; 又或者你的問題是被世界捆綁，沒有這世界一天，就要自殺; 或者你的性情很古怪孤僻; 又或者有很多壞習慣。入手不是去處理這些問題，不是去修理這些問題，計劃怎樣改正它，訂個時間表做這樣做那樣，這樣跟世人沒甚麼分別。不是那樣! 你需要從根源開始著手。所以，你回去看看你有甚麼問題，然後自問這個問題的根源是出自哪裡? 你只是對付問題的表癥是沒有用，必須要對付根源，要去到根源著手，你的思維心態著手，你才能夠徹底清潔它，徹底清理它; 否則春風吹又生，你沒有砍斷那些根，你沒有從根源改變，當然過不了多久問題又會捲土重來。所以，你很努力操練，操練一段時間之後覺得狀態很好，可半年之後為何又倒退到一堆亂草一般? 因為你沒有將根源處理清楚，故此思想方式要煥然一新，就不能換湯不換藥。
希望今天在這方面大家能夠認識多一點怎樣心意更新。當然神會幫助我們，可這我們的部份是需要跟神合作，將我們的心意順著聖靈帶領，順著真理的教導，把那些舊的東西丟棄。過年的時候，人們會說: 「送舊迎新」。從今天開始將你腦裡面很多舊的思想，從今天開始你把明天當作過年，今天開始就要送舊迎新。一個新的開始，一個新的紀元在你的生命裡面。當然，這心思意念的改變不是一次性，是一次又一次又一次。其實是一生不停地更新，不斷地改變。所以，不要想著是一次性的事，我們一輩子都持續地更新。你看多寶貴、多奇妙呢！換言之，這樣更新下去，到那時候不單止你媽媽不認得你，所有的人都不認識你，那時候你已經是一個完全新的人。
我們的信息來到這裡，希望大家能夠好好消化它，你真的明白聖經裡面說的是甚麼。你要找出在你裡面哪些思維、想法，你覺得需要更新? 你找出來之後，要怎樣去更新這些事? 怎樣去更新這些心態? 怎樣去更新這些價值觀? 從一些屬人、屬血氣的思想、思維裡面，將它改變過來，變成是屬天的，不是屬地的。我們要真正去實踐。光說不做是沒有意思的。今天只是第一課，當然我們要繼續。繼續學習時你會發現你的生命一天新似一天。就是這樣改變，一天比一天更新。
完
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