李马可牧师主讲
律法写在心上思想上
增加知识对属灵生命没有帮助
我会继续心意更新这个系列，之前我也提过心意更新并非纯粹知识上的更新，这点非常重要，我们要掌握得很清楚。为什么？因为我们习惯了在教会听道、或者自己看圣经都会得到很多知识。如果你很用心的话，甚至可以将这些知识存在你的心思意念里，尽量跟着去实践。但如果我们了解圣经所讲，我们就会知道纯粹知识的增加是完全没用的。今天我想在这方面再强调多一点，因为我不肯定大家真的已经掌握到这方面的教训。
为何圣经说知识没有什么大用处？世界上的知识或是科学的知识，都非常重要，每一个国家想要强盛、繁荣、有能力，绝不能缺少知识。不过我们讲的是属灵生命，与世界的知识是两回事。
圣经的知识是什么？换一个说法，除了神的话语、神的教导，还有一个很常用的词语，我说出来你们会觉得很诧异－就是神的律法。
你学什么知识？就是神的道理、神的律法。你开始觉得好像有些问题，圣经的律法一向我们看为不是一个好东西。不要误会，律法是好的。圣经里清楚说明律法是好的，只是我们未能得到帮助而已。
罗马书7章15-16节「因为我所做的，我自己不明白；我所愿意的，我并不做；我所恨恶的，我倒去做。若我所做的，是我所不愿意的，我就应承律法是善的。」律法就是圣经里的教训，无论新约也好、旧约也好，都可以称为律法。所以你不要以为旧约才有律法，新约也有律法，罗马书也是讲律法。而圣经的立场说得很清楚，律法是好的，从来没有人说律法是坏的。
问题就在这里，你纯粹多读圣经，得到很多好的知识，不过律法对我们来说没有什么帮助。为什么？15节解释：「我所做的事，我不明白」为何我要做这些事？因为我有律法，我知道什么是好，什么是坏。「但我所愿意去做的(即好的事)，又没有去做；我所恨恶的(我所不喜欢的)，律法禁止我去做的，我反而做了。」
你知道是好事，但你不去做；你知道不应该做的事，又偏去做。律法给了你一个担子。律法本身是好的，问题是我们跟不上，就帮不到你。第一点，律法帮不到我们。你不要以为我们不用读旧约的律法，记着不单旧约有律法，新约的教训同样是神的律法。
立志也无补于事
除了律法对我们没有帮助之外，另一点对我们也是没有帮助的，同样在15节所说「我所愿意的、我立志要去作的」也是没有用。新的一年开始你会立志，除去旧的，期盼今年会更好，不过你有没有发现年年如此？2015年是这样、2017年也是这样、2020年也没有分别，2025年应该也是这样。你发现「我所愿意的、我立志去作的，我没有作。我恨恶的，我立誓不去作的，我反而做了。」属实无误，不用3个月你又会去作。
这里告诉我们两件不争的事实：律法－知识帮不到我们，立志也是多余。你过往的生活，年复一年，主要沿用这两个方法：守着圣经的教训，然后立志去遵行，最后都是不成功。圣经没有欺骗你、保罗亦告诉我们两样都没用，所以这是非常重要的观念。
你千万不要以为这里的律法是给犹太人，你知道罗马书不是写给犹太人的，他是写给罗马这个大城市的人和外邦人，那时候已经有很多外邦人信了主。
多读圣经你只会多点知识，但不觉得你就可以行出来；你可以立志，最后亦徒劳无功。有些人在教会呆了10年，你觉得你属灵生命怎样？不见得起到什么作用。这亦是一个问题，不少信徒都不得其门而入，哪条路才行得通呢？在过往的日子挣扎了很长时间，你试一样东西，试1年、2年、5年都没有什么改变，甚至10年都是差不多，没多大分别，去到一个地步甚至都已经心灰意冷，再也提不起劲做些什么。
我举一个最普遍的例子去说明：属灵知识的确帮不到我们，立志亦解决不到问题。差不多每一个人都喜欢跟别人比较，很容易骄傲、批评别人。你会跟你同辈的人、同时期的人作出比较，觉得别人去了教会多年仍是这么软弱。而你有些地方总会比别人优胜，有些地方总会做得比别人好。腓立比书(2:3)说：「看别人比自己强」不要跟人比较，不可以这么做、不应该这么做，这就是律法。不要以为自己比别人好，最基本的教导、最基本的律法。能做到吗？应该很难。你唯有尽量不要骄傲。你认识这些律法，但你可以停止不跟别人比较？能否不沾沾自喜？
你知道不应该的，是错的，但问题是你可以改变过来吗？你已经信了耶稣，你已经有圣灵，为何都不行呢？为何仍然是这样？相信这是很多年的状况，不再是新鲜的事。圣经没有欺骗我们，即使你读圣经读到倒背如流，也改变不了多少，因为是知识，你要明白属灵知识是没有用的。所以你立定心志，年年下这个决心，你都会发现不久后又打回原形。或许可以捱一段时间，看你的毅力如何，有些人1个月、有些2个月、有些人较长可维持几个月，不过迟早都会投降。
是思想更新，不是知识更新
圣经告诉我们这样处理不到问题，保罗清楚的告诉我们一个很重要的原则：心思意念要更新。如果你的心思意念没有更新的话，无论做什么也不会有用，因为你不是行神的方法。我们只知道知识、我们只知道立志，然后就去行出来，什么叫更新？我不知道什么是更新，更加不知道心意更新是什么一回事。问题就在这里，圣经里这么重要的元素我们也掌握不到，甚至已经讲解了这方面的题目几次，仍是摸不着头脑，不知道我说什么，这就困难。
心意更新对我们来说太陌生，所以我邀请大家做功课，回去想怎样用它，写下你的领受，好让我知道大家的情况。当我看完上次功课之后就完全明白问题出在哪里，你回去不要说用，连提都没有提「思想」这两个字，根本不在你所写的里面。虽然我讲这题目已有一段时间，而我发现原来大部份人真的不明白，你写给我的功课跟你未听之前是一模一样的，毫无分别。你仍然告诉我要立志，要做些什么。很少人跟我提到思想这方面的事。很奇怪，习惯了就习惯了，好像你没有听过一样。究竟你有没有听道？相信你有听，但为什么会这样？因为你不明白圣经讲些什么，不明白－听了也是白听。所以我只能够继续讲，希望有一天你终于能明白到。
头脑的知识对生命无帮助
心意更新非常重要，第一你要知道不是知识的更新，重点不在知识，是「思想更新」！知识更新既多且易，你掌握多些新的数据就更新了，正如你们的计算机差不多可以天天更新。计算机更新真的很容易，单击键盘就可以。但人脑怎样更新？有键盘按就好了，多少钱都买。
脑怎样更新？连最基本，我们要明白脑是什么都有困难。我们以为脑纯粹是思想，里面装载了很多知识，很多思维理性，这只是一小部份。脑不是这么简单，脑其实是控制你全人的一切。
脑里面有很多东西，但你认识你的脑只是读书－吸收知识那部份，范围比较狭窄。除了理性之外，另一个层面是意志，另外就是情绪。情绪发生在哪里？当然发生在你的脑里面。你的脑可不可以管控你的情绪？绝大部份人都不可以，你觉得很忿怒就很忿怒；你的脑告诉你不要忿怒，不应该忿怒，你就压抑着。当你很不开心时，你可不可以用你的脑、你的思维、思想、理性，告诉你不要不开心？
我们搞错了，以为在我们的生命里知识很重要，其实知识只是其中一个范畴，而且这范畴很软弱，人人都知道，但知道也于事无补，对吗？天气热，你知道吃太多冰、吃太多雪糕、太多甜品不好。又或者你的脑告诉你，长时间在沙发上嗨、玩手机不好。你知道这些都不好，但知识帮不帮到你呢？相信或许有一些帮助，5%或10%稍微提醒你一下。你做了些不应该做的事，你会有些内疚，但问题是力量太薄弱没有用。只不过知识在建筑等领域就很有用，可是我不是跟你讲建筑、不是跟你讲死物，我跟你讲活生生人的生命。
神将新约律法刻在我们的思想上
那么你会问有什么官能更加有能力帮到我们呢？这是我们今天要处理的事情。今天的主题－心意更新，這就是我们最重要的官能。如果你的心意真的更新，你就有救，若只有知识更新则没多大作用。
我们看看上次信息最后提到的经文，希伯来书8章10节「主又说：那些日子以后，我与以色列家所立的约乃是这样：我要将我的律法(律法是重要的，但律法怎样用？)放在他们里面，写在他们心上；我要作他们的神；他们要作我的子民。」
这里主说：他将他的律法，包括圣经一切的教导，放在哪里？放在他子民的心思里面和心里面。心思就是mind即我们的思维、我们的思想。心就是heart。Mind和heart很多时它们是一起(出现)，关系密切，未必能够很清楚将两者分开－思维就是思维，心就是心。不行的，你在这里可以看得很清楚，两者之间混在一起来使用，这是我们需要了解的事。
旧约神的律法写在哪里？写在石板上，那是十诫，不可以将所有旧约诫命都写在石板上，其他都写在一卷卷的约书上、羊皮上。他们怎样看旧约圣经？当然不是看石板，石板后来也失传了。以色列人熟读神的话语，他们聚会的时候去读、去背，灵修的时候背诵旧约的卷轴，不断将律法储存在他们的脑里面。
新约则不同，新约的律法不再写在石板上、不再写在纸上，写在哪里？写在你的脑里、写在你的心里。神的律法写在我们心里、写在我们的脑里是什么意思？把圣经背诵到滚瓜烂熟的意思？当你闭上眼便可以从创世记背到启示录，这不得了！你参加圣经问答比赛时，每次都可以拿高分？当然不是。圣经不是这个意思。那是什么意思呢？
旧约的人读神的律法的方式，是将经文从一卷卷的羊皮卷或纸张上，储存到我们的脑袋和思想里。好像读书一样，教你熟悉英文和背诵语法，数学方面要晓得融合各样的程序。最后将它存放入你的大脑里，就去考试了。
等于你们的内存，你的内存有多少？应该也有10GB以上吧。你的脑的内存非常龐大，里面能储存知识和数据。你可以查阅它、研究它，甚至去执行它，你将那些数据全部放在你的脑里面。
新约的律法是写在信徒的脑里面
旧约情况较容易明白，因为读旧约等于读书，读完之后将知识背诵在脑里面。新约是怎样？新约写在你的脑里面，都是背诵律法？分别在哪里？许多人都不明白，两者有很重要的分别。刚才讲到旧约的诫命写在石板上、羊皮上、纸上面。当律法写在羊皮卷上，那羊皮卷称为什么？你知道吗？那羊皮卷就叫圣经，它里面记载了神的话语。当你拿圣经出来，为何这本叫圣经？因为神的话语都写在圣经里。所以无论什么材料也好，里面所记载的都是神的话语，这就是圣经。
你知道希伯来书的作者想说什么吗？他说：神将他的律法、他的话语、他的诫命、他的教训直接写在你的脑里，写在我们的心上；刻在你的思想里、刻在你的心里，这样你的脑是什么？你的脑就是圣经、你的心就是圣经，你去到哪里都带着圣经，做任何事都经过圣经，除非你不用脑。你明白吗？现在你不是需要看圣经，现在你的脑要变成圣经，这就是新约与旧约很不同的地方。旧约的律法是在外面进去，经文全部写在那里，然后你去读、去背诵、去看，一切都在外表(表面)。你明白当中的分别吗？
来到这里你似明非明，字眼上你明白，但我的脑就是圣经是什么意思？意思就是你的脑里面有神的教训、神的道理、神的真理。换言之，我脑里面所思想的东西全部都是圣经。有没有人在圣经里画符？相信没有人有这个胆量，你更不会把与圣经相反的东西带进去。可以说，现在你的脑被成圣了，里面只储存神的话语。
我的脑，我的思维里面所思想的东西，就是神的事情、神的教训、神的诫命、神的教导、律例和典章。去到一个地步我的脑、我的想法、我的思维、我的思想跟神所颁布下的诫命完全一致相通。因为他已经将他的律法刻在我的脑、刻在我的心里面，明白吗？需要去到这个程度：你所思想的东西，存在你脑里面的东西，全都是跟神的话语一致的，就是这个意思了。
那么你的脑，实在有海量那么多的想法需要改变过来，再没有人的意思，这就是更新了。更新到你的脑里面只有神的话语、神的真理。若你将神的话语，跟人的思想放在一起，这就叫亵渎。你回去想一下，检查一下在你的脑里面，神的真理有多少？我相信不会超过5%！常常在我们的脑里面不停地转的思想、你所看的、你所想的、你所思念的95%，不单不是真理，更与真理相反，跟圣经相对的东西。
你现在明白我说什么，或者你现在明白圣经说什么了，神的意思是他要将你的脑变成圣经，这是他的工作。「我要将我话写在上面」，神的话写在纸上的那本就叫圣经；而你的脑写入了神的话也就是圣经。现在我们就是要让神这样改变我们，这就叫你的脑改变。怎样改变？从人的脑变成神的脑，你里面装的全部都是神的教导，你里面再没有属肉体的思想，即是换脑，换上一台新的脑。清楚吗？并不是太难理解吧。
所以我的意思不是我们要常常填鸭式读经、昼夜读经。读书就是这样，明天考试就填鸭式，从早到晚不停地读，考完试之后就忘记了，不是这么读。而是你的脑改变过来，再没有人的思想在里面、没有人的意思在里面，全部都跟神的意思、神的心意、神的律法、神的诫命，我们的脑和思想这样改变过来，就是更新了。
主动追求被神天天更新我们的脑
这样的换脑－更新改变不是一下子，是你整生人去学、去吸收，你的脑渐渐变为神的话语的模式和内涵。从今天你听到这信息开始，不断地转变下去。圣经在哥林多后书4章16节「所以，我们不丧胆。外体虽然毁坏，内心却一天新似一天。」
我们的思维、我们的内人、我们的脑袋每天不断地转化为神的思想、神的诫命，一天比一天更新，即是每天都比昨天新，明天比今天又要再新一点，这样天天更新，真的很厉害，直到你见主那天，完全的变化。
我们的思想越来越改变、越来越更新，到一个地步变成整本圣经。你脑里所思想的事、所作的决定，全部自自然然跟圣经同声同气。你变成了一本「行动的圣经」，因为圣经真的刻在你心里、刻在你脑里面，你去到哪里都有圣经在你里面，有神的话语在你里面，你已经换了脑。清楚吗？我尽量解释清楚，让大家知道是什么一回事。
我们要去追求这方面，当我们去追求时，肯定神会工作，也肯定圣灵会工作。不过我们都要有我们的部份，圣经从来没有说我们是被动，不用参与的，我们需要跟神合作。如果你不跟神合作，神当然帮不到你。
你也可以说这是「洗脑」，不过是你主动地洗脑，主动将旧的思想完全丢掉，然后换上新的，你甘心情愿去追求这个更新改变，神会帮助你。世界上有些国家也会帮人洗脑，不过是一些政权独裁者强逼你洗脑，两者都是洗脑，不过却有天渊之别！
这是双方合作，不是被逼的，这个非常重要。因为你整个人的行为完全取决于你的思想，其实你应该知道这个原则。你的行为无论怎样变也好，你的思想如果不变，你的行为改变亦很短暂，一段时间之后你又会故态复萌，这点很重要。很多信徒在这方面有很大的问题，以致他的属灵生命没有什么进步，不断地兜圈子，因为他的思想没有改变，我先不用彻底这字，最少先改变一些。如果你真的愿意改变一些，你之后发现会有更大的改变、更深的改变。
错误的思维: 人是无法达到圣经的高要求
我借用一位信徒的例子：她非常坦白地分享，我也认同她所说的。为何我用她作例子？我相信有很多人都跟她有同感，让大家了解这方面的情况。她说：「其实我们都知道，例如一些垃圾食物，你知道什么是垃圾食物，最贵或最好吃的那些如炸鸡翅、雪糕、糖分很高的那些食物等等。每个人都知道吃垃圾食物不健康，无益，对自己身体也不好，应少吃为妙。只不过人都很喜欢吃这些食物，不吃真的很难，只能尽量少吃一点。」这就是我们的思想、我们的逻辑了。我相信很多人都认同她的看法。
但你知不知道这样的想法、这样的思维是完全错误？我们的思维确实是偏差了，错了。而这偏差了的思维就连带我们的行为也错了。可惜很多人常常只想改他的行为，却没有改他的思维。人以为他的思想、他的思维应该是这样的，他当然不知道它有错，如果他知道有错他不会继续坚持下去。
人都觉得自己的想法很合逻辑，放眼天地大部份的人都是这样行事的。如果圣经的要求真的这么难的话，谁可以得救呢？你觉得你对吗？再推论下去的话，就是说这世上真的没有多少人能够得救。如果是这样的话，要到那么高的程度，圣经的要求太辣了！好是好，不过太辣。我承认失败。圣经的要求太高、太辣了！
我告诉你，很多信徒都是这样想的：「圣经的要求太高，我真的做不到，求你放过我。」如果是属实的话，那么神是公义吗？没错，他会救我们，但要求我们的水平是你不可能达到。你觉得神在玩弄我们吗？有些事情我们看上去觉得很合理，但原来你不知道已经被魔鬼欺骗了！
当你真正认识圣经时，你就知道不是这样的。可是很多时候我们两边左摇右摆，你不知道说真话的是谁。圣经怎么说？哥林多前书10章13节「你们所遇见的试探，无非是人所能受的(受得起的)。神是信实的，必不叫你们受试探过于所能受的；在受试探的时候，总要给你们开一条出路，叫你们能忍受得住。」
很多信徒觉得圣经的要求太高，我真的做不到。他们觉得：「这么好吃的我怎可以不吃？这么多年来我都是这样吃的。」我们下了一个这样的结论，但我们不知道原来这样的结论，在圣经来说是很荒谬的事情，你的意思是说：「神是不公道的，现在正正就是过于我所承受」；然而圣经却说：「神是信实，不会叫你们所受的过于你们所能承受的」！
你的思想已经扭曲了，你怎可以做一个正直的基督徒？不可以的。你的思想已经扭曲了，你的思想不改变的话，是没有希望的。但你思想错了，你却不知道，这问题才严重！我了解你，你不是有意想指控神的，你只不过是申诉自己的苦况，诉说自己的凄凉。
但你不知道你是在反指控神是无理的神，觉得神是要我们做一些我们做不到的事情。你没有想到这些是无理的指控，因为你的思想被黑暗遮蔽了！你不知道你自己想的是什么，你只想到事情的小部份，而你认为你的想法很正确。实在是大错特错了！是不可能的！
被魔鬼欺骗看不清事情的真相
大部份的信徒都有这个观念，你当然不是唯一的一个说：神的要求高不可攀，要做一个好基督徒对我们来说太难了。这就是信徒的「金刚箍」，一奏起「紧箍咒」你的思维就混乱了，因为你的头箍得很紧。这「金刚箍」是自己放在自己身上、自己吓自己。我跟你说个实际的例子。
我选这个例子，因为这个主人翁身上可以说明这个情况，她的思想是混乱了。但这位姊妹所做的事，却叫我们真的佩服她，包括我在内真的五体投地的佩服她。
她做了什么令人佩服？就是之前我讲她很能管住嘴的那位。我相信我们当中任何一个都未必能像她那样能管住嘴。我们当中很多信徒当时都在场，你们自己亲眼作见证，这位姊妹成功瘦身。大家都知道瘦身是很难的事，有多少人花费不菲去瘦身，最后却无功而返。我所认识的人当中只有她一位瘦身成功。这么多年以来，我都很敬佩她。她从2013年到现在2020年，她可以延续7年没有停过。瘦身7个月是小事，过2, 3年可能会反弹。但她竟然能维持7年，绝对是成功个案。
但她竟然说，对着这些零食她真的管不住嘴。她明明成功忍了7年到现在，为何她说她会管不住嘴？我不明白她为什么这样说。她明明做得到，但她说：她做不到，这是否叫谦虚？我们真的很容易被魔鬼欺骗。事实她真的做到了，她成功了7年维持到今天。但她竟然说她做不到，她对着零食真的会管不住嘴。但我没有任何理由接受她说她做不到。
她可以做得到，到今天她仍然可以管住嘴，不吃或少吃不应该吃的东西。但人的思想很有趣，她做到了，但却自我推翻，说自己做不到。当然有时会吃一点点，但很明显大致上她是做到了，没有人可以推翻这个结果。
但为什么她竟然说她做不到？我们经常会看事情不清楚的，有时是凭着惯性或一些感觉。问题是我们没有看清楚整件事情。很多时我们有软弱的方面、有失败的方面，我们只专注失败的方面，觉得自己很差，觉得没有希望。但你若用一个平衡的角度看，你应该知道你是有希望的。但人一般都是走极端的，所以一时会很骄傲，觉得自己天下无敌；一时又会觉得自己很软弱。当他做错事时，就会看为是跌入十八层地狱。很多时我们会放弃，其实只是你反应过激。
心思要专注神为主，不要专注敌人的恐吓
我们被魔鬼恐吓吓倒了！圣经(彼前5:8)描写魔鬼是咆哮的狮子，为何它要咆哮？它咆哮的话，那些小动物岂不立即走掉？应该静悄悄地走过去，突击快速地把猎物吃掉。为何要咆哮？你以为狮子是傻瓜？当它咆哮的时候，森林里的动物已经非常害怕，脚都发软走不动，也不知道往哪个方向走才对，只能六神无主、坐以待毙。魔鬼就是以这些伎俩恐吓我们，以致我们认为自己做不到。魔鬼恐吓我们:「你怎么可能做得到？你投降吧！」
很多信徒还没有抵挡就认输了，「我怎可以胜过罪、抗拒罪？我怎可以跟狮子打、跟魔鬼打？」我们过份害怕，一看到种种困难就惊惶失措。所以我们的态度是很重要的。在面对敌人攻击时，你不可以被撒但对你的恐吓、将诸多指责加在你身上，这只会令你灰心丧志。不要专注自己的失败，也不要专注你自己的软弱，也不要专注数算你过往的失败，很多时人都是专注这些事情。
圣经告诉我们看什么？我们要仰望神！为何你要以自己的软弱为中心？为何你要专注敌人的恐吓？我们岂不是要专注神的吗？他带你行那条路，你怎可以东张西望到处看？好像门徒们在波涛汹涌的海上，狂风巨浪，不知道什么时候才能靠岸。他们不是望着主耶稣，他们只望着风浪，你那有力量去对抗风浪？力量是从神来的！我告诉你，你的思想里有很多错误的思维、错误的想法。这些全都是负面的东西。为何你的脑袋不去专心思想神呢？应该要去思想、去效法主耶稣的心思意念才对。
我们往往只注意咆哮的狮子，总令我们心慌。当问题一出现的时候，我们第一个反应就是「我不行！」你将你的心思意念都放在负面的事情上、只专注在自己的弱点、专注在自己的失败上，是这样的吗？如果你长久下去不愿改，会有很多问题出现，结果注定失败，最后必定会死！我们绝对不可接受这些思维，我们的看法要转变。
我们的看法要180度转变。我们的脑袋、我们的思维、需要完全的改变！要先从那些最重要的开始改，一个人当然不可以「一个打十个」，是没可能的。在你的思维里，找出最影响你的那些部份，开始逐一击退。
先从心意更新开始
如果你要纠正行为的话，必定要从思想方面开始着手改变，而不是從行為方面開始改變。行为有错误、行为有出轨，必定是思想偏差的恶果。若你只纠正行为，你可以一时三刻行正确的事情，不过春风吹又生，你就会反反复复，来来回回。因为你没有从根开始，你的思想就是你的根，改什么都要从根开始，不是从改变外表、行为开始。
我从大家交回来的分享中，举一、二个例子去说明。譬如，有些人将他自己一些事情、一些需要，交在神的手里。一方面交给神，另一方面自己有很多问号，仍然有份紧张，有些担心，始终有些害怕，究竟神帮不帮我呢？
很多人说：「我要学习交托，学习不去想、不担心这些事情。」我相信这不行，你不可以控制自己的脑思想些什么，没有那么容易。如果你能控制你的脑、要它不担心就不担心。要它停，它就立即停。一般人都是办不到的。你要知道问题在哪里，的确是思维，但是哪一方面的思维？为何你将事情交托给神之后仍会紧张、担心？这样算不算交托？很明显你交托给神只是一个规矩，你知道要守规矩，人人都吩咐你要交托给神，圣经也是这么说。你就照着律法来交给神，但实际你没有交给神。
为何你会担心，想交托又交托不到呢？问题在哪里？因为你对他的认识不足够，你不太认识神。不是说你完全不认识他，是认识不足够，让你不能完全相信这位神。你对神的认识一切只是头脑上的知识，理论上你知道他是全能的，他是爱。你怎会不知道圣经？但你不是在心灵的层面，在生命上真的认识这位神是一位怎样的神，认识你所信的是谁，以致你能够很平静地把一切交给他，因为你对他有这份完全的信任。
你要与神之间实际体验他的真实，正如人与人之间的交往一样，你将贵重的东西交托给一个不太认识的人，你才会有这个担心、不信任。若他是你的好朋友，已经认识他很多年，这样你不会担心。你相信他越多、认识他越多，你越能够放心。正如(提后1:12)保罗说：「我知我所信的是谁。」你说：「我早就知道，我信的是雅伟(1)、以色列的神、全地的神，我当然知道，怎会不知？」(按:“雅伟”和合本译作“耶和华”)保罗指是你心里面知道－你所信的是谁。很多人都放不下，原因很简单，你不是从心里面真正知道他的性情是怎样，他是一位怎样的神，你只是知识上知道。
[注(1)“雅伟”或作 “雅威” 是英語“Yahweh”的音译。旧约圣经里神的名字希伯來语是：יהוה‎，YHWH。英語“Yahweh”是YHWH加上母音组成。可参考以下网站: https://zh.wikipedia.org/wiki/雅威 ; https://zh.wikipedia.org/wiki/四字神名]

最妨碍你追求神的根源
另外一类的情况亦很常见，是什么情况？就是喜欢闲懒、生活颓废、沉迷玩手机和上网。一般会以什么方法处理？就是设定时间，按着时间表来限制自己：什么时候要睡觉、什么时候做什么事情。亦有一些要学习节制，也是定时间表来自我控制。但你已经试过很多次，你应该可以作结论：就是完全没用！你可以放心，这必定帮不到你。
你要知道为何会被这些事影响？为何你会把时间浪费在这些地方，跟你的思想有什么关系？有很重要的关系，所以你要知道根源问题出在哪里。若你思想不改变，定规矩设时间表是没有用的。在你的思维里，你没有生命的意义、不知道生命的珍贵价值。故此你不会珍惜生命，随便浪费时间、浪费你的青春、浪费你的生命，时间就是生命。
可对你来说，你还有几十年的时间，很多日子，你觉得不要紧，完全不觉得可惜。好像你是富豪一样，可以随便就浪费时间，特别你还年青。如果你体会到生命宝贵的时候，你绝不会随意放松。一切的事情都是心态问题。正如我未信主之前也一样，我的生命都是无意义、无方向、无内容，什么都没有，一切都是乱来的。而我那时也真的不知道生命有什么意义，我只知道有钱、有玩乐、就有意义。
另有一类人，这类人当然比较少，就是他随意浪费金钱，随便用一千几百都无所谓，乱将金钱抛下海一样。你会不会？我相信我们不会浪费金钱或乱花钱，每个钱都很珍贵，用得很小心。因为赚钱很辛苦，常常被老板从早骂到晚，从初一骂到十五才赚回来。
再次提醒大家，无论你要去改变什么，必定要从你的心态、从你的思想入手，你的心态改了，你所有的行动自然会跟着改；你的心态没有改，你做什么行动都很快会打回原形。我要注明一点，很多事情不是你一上手就搞好，没有这么简单，没有这么轻松的，更新是一条不短的路。但不要紧，重点不在时间，重点是我们一步一步继续走下去。整个过程中，神的灵会带领你，与你同行。我们追求的不是睡醒起来，一下子就立即全部改变了。不是这样，是天天更新，若你能每天或每月更新1%，你不要以为是小事，10年后你就可以全部改变过来，这很不错了。
时间这方面不是最重要的，最重要是你真的开始，看清楚你哪些方面要更新，不能一次过更新所有的情况，你照顾不到这么多。你拣选一样最影响你的生命，最影响你的追求的方面开始。怎样能够每天改变我们的个思维，新的思维令我们明白生命的价值在那里。如果你真的能这样追求，追求一个新的心、一个新的思维，神的灵会帮你，神差遣圣灵住在我们里面，就是要帮我们每天更新。从我们的脑、思想里、心态里开始更新。当你的心态改变了，你的选择也会改变，你做事的方向、想法，各方面都会改变，行为方面自然就会跟着改变，这才是正确的生命改变。
完
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