心意更新的两个实例
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旧思想不变，更新无望
我们今天会继续心意更新 (Renewal of the Mind) 这个主题。过去已讲了八课相关的信息，渐渐察觉到、体会到，这是我讲道多年以来，最难讲的主题，是最难让弟兄姊妹、朋友能够准确掌握的教导。开始时我已说过这不是一个容易掌握和消化的主题，然而一直下来，这情况的确比我所预料到的更困难。跟大家分享了七、八课的讯息之后，到目前为止已过了大半年，我只能说果效是差强人意，达不到应有的水平。
我怎么会知道呢？我之前邀请弟兄姊妹在听道之后，做一些功课，我给大家一些问题去回答，这样就可以有交流，也让我了解到大家的吸收程度如何。刚开始两课，大家没有掌握是正常的，我也理解。不过直到现在第七、八课的时候，发现大部份的弟兄姊妹都是用过往的看法、过往一些属灵上的处理方法。属灵上的追求方法，与以前都是一模一样，没有多大分别。当然有些人信主时间较长，有些人时间较短，但直到今天听完多次讯息之后，他们的做法、追求、学习全都和以前一样、一成不变。
我会从大家的学习分享里引用一些近期的实例说明，藉此希望大家明白到问题出在哪里，去到怎样的程度，因为大家的情况也类似。我选择最近期的分享，不会选择较早期的分享，较早期不明白是正常，但经过大半年学习之后应该有改变。所以我会选近期的分享。其中一位的问题，他听了信息之后怎样做呢？他说：「以往都不是凡事求主带领、仰望神的，所以常走错路。现在他知道要学习凡事警醒，先向神祷告，求神指示，然后才做决定。」之前不多凡事求主，现在就学习多一点。
另一位：「以往也是习惯用自己的方法行事，现在知道要改变，学习三思而后行，要想清楚是否神的心意，学习依靠神。」
又一位：「常常有负面想法影响自己，以致容易沮丧，他觉得不能这样了。现在要改变，学习专注在神身上，就算自己有失败都要仰望神，专注在神身上，交在神的手里。」
再一位：「对神的信任不足够，现在需要建立同神的关系，要去拒绝一切对神不信任的地方，体会神对自己的爱有多深。」
以上都是弟兄姊妹的一些例子，他们以为这样就是心意更新的方法途径。大家听到他们的处理方法，老实说，是否都是老生常谈，所用的方法方式，好像有句话「老到掉了牙」，老到牙都掉光，可能八、九十岁。如果他们信主已有二十年的话，这些方法都一定听过了，了无新意。究竟他们学了什么呢？你会留意到方向都是：要有凡事祷告的习惯，凡事求问神，依靠神，不依靠自己，要对神有信心，全是以神为主，这当然不会有错。
那么问题在哪里？要有什么新的东西吗？首先我们要理解改变的方向，当细心看下去会留意到，以上的个案全部是以行为为主的。题目是「心意更新」，是心意。但他们分享的全是做些什么、行些什么…所有都是做。你只是做是不行的，你的思想没有改变，很明显你做的一切与之前所做的也是一样。你的思想一样的话，做出来的事也一样。好像做蛋糕一样，你用同一个食谱，做出来的蛋糕也是一模一样。你里面(思想)没有改变，外面(行为)也不会有改变，你明白吗？
「努力」用脑与「随便」用脑
很多人尝试用行为去改变，他说：「我要依靠神，不依靠自己，我要求问神。」
「求问神也是行为。」求问神是行为吗？也是一个行为，对吗？正如有人学习祷告。「祷告不是行为吧？」你用什么祷告？「用脑，用思想祷告。」
有些人也会开声祷告，但大部份人应该也不会开声，除非公开祷告。你以为用脑祷告，就是思想。「不是行为就是思想了，对不对？」
很多事情不是这么简单的，你思想要深入一些，完整一些。你向神祈祷要用脑才知道要讲什么事，这算是思想？你知道一个人无论做什么也需要用脑的，但「用脑」和「思想」并不是同一件事。
你有没有曾经被人骂？骂人要用脑的，有些人骂人是非常尖酸刻薄的，否则来来去去也只是两句，了无新意。骂人要用脑，你知不知道害人也要用脑，害人是不容易的事，想条绝世妙计出来害同事在老板面前出丑，或被骂到「狗血淋头」，也需要有个精明的脑袋才行。即是说用脑都可以用错的，你用脑来害人当然是错，出来的结果是错的。
就连吃饭也要用脑。「吃饭要用脑？说笑吧！」
吃饭不需要用脑？你外出吃饭的时候，看见大虾或是龙虾，你自然会挑最好吃的来吃。你以为这是自然反应？这是用脑的结果。
「用脑」和「思想」的分别是随随便便经过大脑，或是很认真，很仔细经过分析思考。大家也是用脑，却是天与地的分别。我们所谈论的用脑，层次必定是深入些的，不再是婴孩阶段了。所以我不是说你完全不用脑，问题是你用脑用到有多深入。有些人是公式化地用脑，你觉得呢？你每次祈祷也是用脑的，但你的祈祷也是公式化的话，这算是用脑吗？我们看事情看得太简单了。
我们祈祷会用脑思考，依靠神，仰望神，管束自己的行为，我们也要做些事情吧。但你做些事情不代表是出于神。你只是自己对着墙壁用脑，自己自言自语冥想？我是这样教吗？没有。是与神有一个交流合作的，不是你自己用脑，是用脑到一个地步让圣灵带领你的思想。
所以更新我们的思想，不是独自用脑就算。我相信你从做基督徒开始，每次祈祷都会用脑的。很明显我不是指这方面，而是「更新心思意念」。即是说我们要很认真深入的用脑，不是表面去想一想。看圣经不用脑，你怎样看圣经？没有一个人看圣经可以不用脑？但你真的很深入思考清楚或马马虎虎做些表面功夫就蒙混过去，两者之间是有很大分别的。我说的不是马虎用脑，很多人在这方面都只是交差，我说的是要很认真、全心全意的思考，追求清楚，在圣灵带领下去做的。
否则你用脑只是自我欺骗，你是有做些事情，不是没有做，却做得不达标，就等于没有做，做了也是白费，或者可以欺骗一个人，就是你自己。所以不要再给我一些惯性的答案，再给我惯性答案也无用，根本与几年前的答案无分别，毫无新意。
你在属灵上的追求，真的要全心全意，很「拼命」。这不是我的要求，是神的要求，尽心尽性尽意用你的思想。你告诉我你的思想是尽心尽意？还是只是想过一下？两者有天渊之别。因此没有心意更新，因为想得太少，还未到合格的底线。我们需要深入研究清楚你的心思意念是一个何等的状况，马马虎虎帮不了你。看了大家四次的分享，只可以说是乏善足陈，大部份没有突出的地方，少数有些进步，有些突破，但与终点还有一段距离，未算上了岸。
必须要找出忧虑的源头思想才能更新
我不是要责怪大家，而是当我看大家的回应，知道弟兄姊妹的情况仍相距甚远时，明白到我也未能很准确掌握大家的情况和需要。因此要转换一个分享的方式，以实际的例子说明，分析当中的过程怎样心意更新，不再讲太多抽象的理论，希望能帮助大家消化是相当重要的。
今天我会讲一件事情，不过有两个心意更新在里面。我要选一个题目，在大家的分享中，一个常遇到的困难就是忧虑，忧虑的问题占了大多数。这也是正常的事情，很多人都有忧虑，无论是信徒或非信徒，忧虑也是一个很普遍的问题。在圣经马太福音第6章，有半章的篇幅集中谈论忧虑，你就知道多么普遍和重要了。
而忧虑的来源又各有不同，比较常见的是在工作上的，遇到刻薄的上司，到公司前已经开始忧虑了，下班后回家仍被忧虑缠绕着。或者不是上司的问题，而是工作量很大，工作压力很大，稍一不慎出错了，造成很严重的问题，因而产生很大的忧虑，在工作上的忧虑是常有的。若你细心思想，没有工作反而会令你有更大的忧虑。无论生与死都有忧虑，不知道选哪种忧虑较好。所以主耶稣告诉我们不要忧虑，今天的事不要忧虑，明天的事也不要忧虑。不过要摆脱这些忧虑并非容易的事。
除了工作，生活上也有忧虑，健康问题也会带来忧虑。严重的病令你忧虑，轻微的病一样也会令你担心，不知何时才能痊愈。另一个题目就是人际间相处的问题，无论对方是同事、朋友、家人，甚至教会里的弟兄姊妹相处也会引起忧虑。
你心里会盘算「这位不错，那一位...最好不要跟他同一个小组。」或者「这位朋友还是与他疏远一点」。你没有办法选择同事，除非调职到别的部门。
又或者做一个重大的决定也能产生忧虑。要考虑辞职的问题、要考虑做手术的问题；医生说做也可以，不做也可以，那么做还是不做才是最好呢？要移民也有忧虑，一切又要从新开始适应。每一个人都很容易忧虑，但偏偏圣经讲不要忧虑，很艰难的事情。未发生的事会忧虑，将会发生的事也会忧虑。
弟兄姊妹也有提议学习操练不要忧虑，但有趣的是，我未见到有任何一个弟兄姊妹去问：「为什么我会有忧虑呢？」这是很正常的问题，很多问题也是要从根源开始去处理。为什么你会有忧虑呢？或许你在听的时候会想：「牧师，你是神仙，我是人，人人都会有忧虑，问我为何会忧虑？天生就会忧虑，就像婴孩天生就会哭一样， 这么简单的问题也要问我。」
你好像有些事情搞错了。没错，你说得对，人人都会有忧虑。但我问的对象不是普通人，是信神的人。你不会问一位非信徒，为何你会忧虑呢？这就不合理了，因为每个人都会有忧虑的。如果一位信神的人都会忧虑，他怎样去传福音？因此我的问题是合理的。一个信神的人忧虑，一个不信神的人也忧虑，那么你信神有什么意义？你不要以为我不近人情，是真的有道理的。是吗？信神的人应该无忧虑的，这不是我说的，是圣经在腓立比书4:6说的「一无挂虑」。对吗？但你却常常忧虑，我当然要问：「圣经正确还是你正确呢？」问你为何忧虑是正确的问题，为何你作为一个基督徒常常忧虑，对一个普通人就不需要问这问题，因为人人都是这样。
如果一个基督徒常常忧虑，你要问自己：「我究竟出了什么问题？」深入研究清楚你的心思意念是一个何等的状况。对于信徒来说，绝对要问这问题。这点很重要，因为你是想解决事情。你知道吗？如果要全面解决事情，一定要去到根源问题。问这个问题不是要为难你，而是要找出问题的根源才可以解决这个问题。否则你只在外表遮遮掩掩，不可能解决到。所以我不单止要问你这问题，还要求你思想这问题：「作为一个信徒，为何你会忧虑？」
你不找出这个问题的根源，绝不能处理到这个「属灵上的癌症」，它可以摧毁你的属灵生命。所以你要搞清楚，出了什么问题。很多人没有搞清楚，就以控制自己为处理忧虑的手法。禁止自己忧虑，抗拒任何的忧虑，有忧虑的时候就祈祷直至控制到。这是不认识圣经的精神科医生的提议，他们教病人控制情绪，控制忧虑，不要被忧虑控制。他们用头痛医头，脚痛医脚；头忧虑就医头，脚忧虑就控制双脚，以见招拆招方式解决。但对属灵的事情来说，若以这个方法去处理，这是「外行」，不会得着答案。 圣经不是以这样的方式教我们的。
一件事情里两个基本的思想更新
我用一个实例去说明什么是心意更新，运作方式是怎样的。事情发生在一个星期前，当时与一群弟兄姊妹讨论一些属灵事工上的安排，研究处理一件事情。因为这个小组里没有教会的其他同工参与，我去和他们一起处理这事情，希望找出一个适当的处理方法。大家都有不同的意见，彼此分享、沟通，希望将各类的意见拼合一起。可是谈了一段时间后，仍在一个停滞的状态，未能得到一致的决定。而时间上亦有一个限制，拖下去对事情的发展也不一定是好事，希望可以早点得到一个结论和共识。当时我提出了一个方案，请弟兄姊妹就这提议发表意见，这也是惯常的做法。
提出建议之后，有一部份的肢体赞成，而另外的肢体却没有什么回应，很明显他们仍有保留。一段时间后，仍没有任何进展，我就主动提出收回我的建议。如果当中有弟兄姊妹有保留的话，我是不会强推这个建议。虽然我自己的看法觉得这个建议是对的，是最好的。但这只是我的看法，大家不同意的话，我不会硬推出来，所以我撤销自己的建议。作为牧师，整个事工的总负责人，不是私人事件，是关乎教会里工作上的安排。如果我不回收并硬推的话，相信弟兄姊妹也不会有异议的，不过这不是一个恰当的做法。我带领教会的一贯作风，从来不会勉强任何人、任何弟兄姊妹去做他们不愿意做的事情。只要他有一点保留，我也完全不想他照着去做。这是我一贯的做事方式。
虽然按我本人的分析、理解，认为这个建议是最恰当的，即便如此，我也不会强加于他人身上。但我并非要交待这个事情的本身，事情本身只是一个行为，一个做事方法。所有的事情，所有的行事为人要分析起来，都要去到思维层面，这才是中心。当时有参与的弟兄姊妹，他们知道我的立场、知道我的决定，我这样提议然后收回了。至于原因是什么，过程中我的思维是什么，就未有机会分享，我本来没有这个打算。不过我觉得用这个例子跟大家说明整个过程也是好的。
人习惯坚持己见／固步自封
解释一下为何我有这个做法。为何我举这个例子呢？因为我知道很多人，很多弟兄姊妹也会这样做，当他认为自己的看法是正确的，就会坚持要照他的意思做，为何要放手、妥协呢？妥协就变成做了错事。因为他非常肯定另外一些做法不单是次等选择，甚至认为是错的，我不可能让他继续去做错的，对不对？而他们也会觉得他的提议是正确的，才会提出来，他不会把错的提出来。只是正确的程度有多高呢？如果你是无意见的，两个可能性也可尝试，不用再多提议。
而当时我的看法是：这提议是正确的，这样做是对的。但我选择撤回，因为我思维不是这样操作的。我的思维不是「按着我的想法是正确的，大家就请跟着一起去做。加上我作为牧师是整个事工的负责人，更加要领导大家去做。就算他们现在不明白，不知道这样做是正确的方向，这也不要紧，他们迟早会知道的。」但我不会这样做，我不是这样看事情的。
合一为首，甘心乐意放下自己的心意
所以说思维很重要，我的思维是怎样的呢？我的看法是如何呢？我的思维，「事情怎样做是最好的？」这一部份对我来说并不是最重要。有些人认为这事是对的，就最重要，为何要放手、妥协呢，你妥协岂不是做不对的事吗？不是，因为这事对我来说不是最重要，这件事情上，是否挑了最好的选择，是最重要呢？不是！对我来说最重要是什么？根据圣经的教导，最重要是合一。事情做得好，或稍为逊色，甚至说差强人意都不是最重要。若过程里影响到合一的话，无论你的事情做得多完美，也是得不偿失，你要明白这原则。所以心态很不同，心意更新的分别就在此。
以前我做事，最重要的前提是那个方法正确，就去做。当我认识圣经教训之后就不同了，我知道事情本身不重要，人际之间的关系合一才最重要。心态转变了，以致我很乐意放下自己的看法，而让大家的心思意念仍然一致，不会一小撮人接受这情况，另一小撮人却接受另一个情况，这是不能接受的。一定要以合一为标准，这是一个很重要的原则。
我要特别提出一点，我不是在守原则，而是心思意念改变了，真的看到合一的宝贵，以致能全心全意行这条路，不会以合一为规条。你要知道合一也可以是规条，所以搞心思意念这方面，真的不是易事，要分析得清楚透彻。你绝对可以以「守合一」为条例去守着，任何事情都可以转为规条，问题是你心思意念有否更新。若你心思意念没有更新，但你知道要合一，「好，就合一吧！」你唯有「勉为其难」的合一，心怀二意；你又想坚持却又要保持合一，两方面在角力，左右为难。
没错，合一是重要，我还要加强一下，并非表面的，是从心里发出来的，当你做这个选择时，心里是非常喜悦这样做的，才算是发自内心的心意更新。否则如议会一样，以少数服从多数地达成协议，只是守着规条，大家表面是合一的，但心里都有不舒服，不是心甘情愿。只不过规条是这样，唯有控制自己的情绪，忍耐着让大家通过，很无奈的做法。很明显这不是心意更新，只是外表行为，心态根本没改变，就不是合一了。因此你不要以为合一就得了，真的要心思意念改变过来，明白到、吸收到、欣赏到合一的宝贵，自自然然就会爱慕合一，令你心态改变就成了。以弗所书4:3讲到「用和平彼此联络，竭力保守圣灵所赐合而为一的心」合一是圣灵赐给我们的，是非常珍贵的，我们左选右择，其他都是小事，你失去了圣灵赐给我们的合一，无任何东西可以补偿到。你要明白到一个地步，整个心态都改变过来，你觉得能够保持合一，能够付出很多的，你也完全乐意，甘心情愿，你不觉得很可惜，这真是心里的改变。
神要成就的事谁能敌挡
从另一个角度看，有些人也会这样想，有这样的担心：合一当然是最宝贵，最重要的。不过，为了顾全合一而放弃了一个最好的做法，当中的弟兄姊妹或某部份的人士，或许觉得只能选次等方法，会失去当中的好处，委屈了他们，令他们应该有的祝福受亏损，得不到最好的帮助，美中不足。在两难之间，不能两全其美。
这里就引伸到第二个心意更新，而这个更新也只是基本的，不是有些什么新意。只不过大部份信徒也没有这个更新，只有理论和知识。第二个更新就是很多信徒都没有学好，没有更新思维，所以他们会这么思想，他们会担心。如果你知道圣经里所讲的「一切的事情都在神的手中、一切的事情都由神决定、一切的事情都是神掌权；整个宇宙、天上地下、天使世人，一切都在神的掌管当中」，为何你有这个担心：「当中只能选次好，即是有令人损失之处」。这样你是否真的相信神掌管一切呢？
当时我收回我的意见时，完全没有觉得可惜的。没有觉得一个那么好的提议胎死腹中，帮不到那些需要帮助的人，唉呀！真的很惋惜。当然合一是最好的，两者相比，宁愿选择合一，牺牲了一个好提议和最好的帮助。是吗？是牺牲？如果你明白一切都在神的手中，你就会知道无任何的东西是需要牺牲的。一切都在神的手中，如果神要成就此事，谁能推翻？谁可以改变呢？或者神根本不想这样做，那就对了，现在我们就不这样做，没有问题的。神要做任何事，不需要我护航吧？神的旨意必定会成就，我们在或不在也无关，如风一样。所以我提出收回建议维持大家的合一，至于计划最后的结果，会否影响到一些人得不到帮助，很可惜呢？我完全不担心或觉得可惜，因为我相信神是掌管一切的，我相信一切都在神的手中。
明白吗？两者之间的分别，我想任何一个基督徒都会说：「神掌管一切，」对，完全正确。不过你需要问自己一个问题：「你相信这事情，是只有知识呢？还是你的心思意念真的改变了？」99％的信徒都只是知识的，知道神掌管一切，但他的心意没有被更新。
你问：「牧师，你又知？你是别人肚里的虫？你怎知道他的心意没有被更新？」我不是他肚里的虫，但我是见到他所表现出来的。如果他真的知道神掌管一切，但他仍然忧虑，你给我解释，还有没有另一个可能呢？唯一的解释是他所有的只是一套知识。因此他害怕、担心、忧虑。如果他的心思意念真改变了，他真的完完全全清楚明白神掌管一切，那么一丁点的担心也不会有。如果一切由神掌管，那你怕什么？就算你真的要死，神觉得你时间够了，那就回去见神。回去见神，与神在一起，有什么问题呢？
很多事情你按着逻辑去分析会知道什么是知识，什么是心思意念改变了。心思意念改变了的话，你不需要忧虑。而圣经亦要求我们不要忧虑，腓立比书第4章6节讲到不要忧虑，很过份吗？有些人觉得圣经是很过份的。我杀人、骂人一定不可以，但忧虑只是伤自己而已，也不可以？因为你不信神。为何你会忧虑？你信不过他。
我做撤回的决定是很容易的，一点困难、一点担心也没有，我知道掌权不在我，要收回就可以收回。究竟是否需要收回，到时候神会给你知道，你就会知道他是否行这一条路，或者他行另一条更好的路，我绝对没有困难去接受。到时就会看见。他的路比我的路最少好5万里，有什么问题呢？在神的手中，不会有任何损害。我放下自己的看法，跟随大家的意见，我仍有平安。
我的信念是：神在当中。而我要做的是竭力保守圣灵所赐的合一。你要知道圣灵所赐的合一，我们是可以毁坏的，否则人不会犯罪。神那么憎恨人犯罪，若在人犯罪之前已经阻止了，便不会犯罪。不是的，我们可以犯罪破坏的。因此我们不可以做错误的事，但放手交给神就一无挂虑，内心有完全的平安，毫无忧虑。(1)

但很多人是相反的，他们要掌握在自己手中，才会觉得安全，那你真是千错万错！在你手中很安全？你能保护自己吗？你能保护自己很珍惜的东西吗？当然不能！很多时天气变、环境变，现在疫情变差，都完全保护不到，唯有在神的手才能保护到。很多人搞错这个观念，以为自己掌管就很安全。可惜，最后自己掌管就做了错误的决定，一切也失去了。你以为这条路是最好的，行了一半才知道原来不是，反而增添很多麻烦，要退出就迟了。
[注(1) 编者按：最后事情的发展，全体成员都赞成，按着提议通过了，神真的亲自成就了他的心意。]

没有忧虑是心思意念改变的标记
今日我从这件事情中学习到的两个原则向大家讲解，其实没有新意。我要解释什么是心思意念真的改变了，又或是你的知识增多了这两者之间的分别。而你心思意念确实改变了，与神在一起的话，其中一个记号就是不会忧虑。为什么？因为我一切都交在神的手里。如果神也做不来，这个世界就要完了。没有一件事情是神不能做的，放在神的手里安全无比，比起你放在银行的保险箱里更安全多千百万倍。
你有忧虑？我今日告诉你怎样解决，就是从根源入手解决。你没有被神的灵改变你的心思意念，你的心思意念与世人没有分别，以致你的行为其他各方面也没有什么分别。他们忧虑，你同样也忧虑，因为你没有经历过心思意念改变。真正亲身体验过的话，你的思想会改变、你的想法、你的看法改变了，一切都在神的手里。你将你自己交在神的手里，这才是真正的思想更新，即是说这些看法要成为你思想的一部份，不是你知道的知识，知识没有用的。
你是怎样思想的呢？你的思维是怎样的呢？你要改变你的思维是很重要，若你的思维跟从神的思维、跟从真理的思维，你就可以脱离捆绑。你的看法已经完全不同了，你的思维改变了的话，你看事物的眼光也会不同。你无改变时，看这事情，很危险的，很轻易就会出问题。你的头脑知识是知道的－一切都在神的手中。问题是你思想不能消化这讯息，所以你看世界时，仍用你那一套未改变的思想，相等于世界的人的思想。因此你的反应与世人一样，很担心将来，担心有变化会怎样呢？
心思意念要改变就是这个意思，如果你里面没有改变的话，你按照圣经的教训来做也只是守规条。你里面改变了就不需要守规条，就是照着里面改变了的心态，很自然，很乐意地行出来，无任何规条的限制在你里面。你需要经历心意更新，里面的改变，到一个地步你会见到一个标记，就是你的忧虑会开始消化，越来越少，越来越少，以致完全消失掉。当然这需要时间的，不可能一下子就成功。当你越消化到这事情在你生命里面时，你的忧虑就会减少，此消彼长，你的担心会一直消退。另一方面你的信心会不断不断的增加。你需要能够将这些事情应用在你的心思意念，你的思维里面，你吸收神的教导、真理，进入你的思维，改变你的思维。
然而有很多人只容许真理改变他的知识，而不容许改变他的思维。他知识多了，但思维与以前完全一样，是很可惜的事！今天用一个例子与大家分享，希望能更清楚一点，实际一点说明心意更新。
完
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