李马可牧师主讲
里面有真理全身都光明
忧虑蚕食你的整个属灵生命
今天我们会继续谈论关于「忧虑」的问题。明显地，信徒或多或少都有忧虑；而我首先要清楚指出忧虑 － 这个属灵的病，绝非「小儿科」。意思不是小事情，不是简单、普通的事情。可惜对于很多信徒来说，他们都不太明白和掌握，他们想象不到忧虑的破坏性有多严重。他们以为忧虑只不过让情绪受点影响，会比较烦躁，有点担心，仅此而已，不至严重到跳楼。可能就是睡眠没那么好，觉得不太平安，诸如此类。总的来说，就是纯粹在精神上面、心态上面有些微影响吧。如果你是这样想的话，那就大错特错了。
忧虑，是属灵生命里一等一的杀手。它的厉害之处，可以杀人不见血。它不会砍你的头、手、脚，那样就很恐怖，你会知道自己有死亡的可能。忧虑是无声无息地渐渐侵蚀你的属灵生命，让你成为一个空壳。你虽成了空壳，但也不会倒下，依然可以行走、可以跑可以跳。这样的一个空壳称为什么？僵尸。在教会里，其实有很多僵尸。你看过僵尸电影，都知道僵尸会咬其他人，从而令到其他人也成为僵尸，属灵生命也一样。那些被忧虑影响以致属灵生命完全枯干的信徒，他们会继续散发忧虑的观念、思想、看法，不断传播出去，令到更多人成为僵尸，最后整间教会变成「僵尸教会」！你以为这不过是电影桥段？却是真实的。你要明白忧虑的确是属灵生命里一等一的杀手，所以我还要继续谈论这方面。
对于很多人来说，他们不晓得忧虑的严重性。以为忧虑不过就是对属灵生命有一点影响，不至于死，甚至算不上什么严重的疾病。而通常人以为不严重的病，最后死了也不知道，因为他完全察觉不到病情的严重。反而是很严重的病，他会趁早看医生，以至知道病情的严重性，或许有机会挽救或延长生命。所以，千万不要轻看忧虑，这实在是非常严重的问题。
我们来看一段谈论关于忧虑的经文，马太福音6章25-34节。当中最少出现四次「忧虑」。 主耶稣说：「所以我告诉你们，不要为生命忧虑吃什么喝什么，也不要为身体忧虑穿什么。难道生命不比食物重要吗？身体不比衣服重要吗？你们看天空的飞鸟：它们不撒种，不收割，也不收进仓里，你们的天父尚且养活它们；难道你们不比它们更宝贵？你们中间谁能用忧虑使自己的寿命延长一刻呢？何必为衣服忧虑呢？试想田野的百合花怎样生长，它们不劳苦，也不纺织。但我告诉你们，就是所罗门最威荣的时候所穿的，也比不上这花中的一朵。田野的草，今天还在，明天就投进炉里，神尚且这样妆扮它们；小信的人哪，何况你们呢？所以不要忧虑，说：『我们该吃什么？喝什么？穿什么？』这些都是教外人所寻求的，你们的天父原知道你们需要这一切。你们要先求他的国和他的义，这一切都必加给你们。所以不要为明天忧虑，因为明天自有明天的忧虑，一天的难处一天担就够了。」
如果忧虑不是严重的问题，主耶稣为何花这么长的篇幅讲解？整个登山宝训共三章，而忧虑的事情就占了其中的六份之一，可见其重要性。
忧虑的严重 (一) ：使我们服事两个主人
我们可往上文看，马太福音6章22-24节「眼睛就是身体的灯，如果你眼睛健全，全身就都明亮；如果你的眼睛有毛病，全身就都黑暗。如果你里面的光变成黑暗，这是多么的黑暗！一个人不能服事两个主人；他若不是恨这个爱那个，就是忠于这个轻视那个。你们不能服事神，又服事金钱。」
这里整段内容都是关于忧虑方面。其实从第19节开始，主耶稣已经在谈论忧虑的问题。
第24节说：「一个人不能够服事两个主」。为何我说忧虑是很严重的罪？因为如果你服事两个主，一个当然是神，另一个会是谁？玛门 (按：玛门是亚兰文，钱财的意思) 。基本上就是圣经里所说「拜偶像」的其中一部份。为什么人们四处到寺庙里拜偶像？当然是为了健康，为了招财进宝，诸如此类的事情。请你告诉我，拜偶像是否死罪？绝对是很严重的罪。所以不要以为只是有点担心而已。经文不是说你有点担心，而是指出担心会导致你「服事两个主人」 (一个是神，另一个就是偶像) 。即你同一时间服事两个神，问题的严重就在这里。
一个是雅伟(1)神 (按: 希伯来文神的名字“YHWH”，中文发音是“雅伟”。和合本译作“耶和华”) ，所以你到教会敬拜他；但离开教会后，你回到世界里，那时谁是神？当然是世界之王。因为世界都在魔鬼的手里，由他控制，他可翻云覆雨，动一动指头，使情况紧张起来，你立即很担心，不得不跪在世界之王面前，求他把手放松。你看圣经时，要明白圣经说什么。圣经指出：你有忧虑，就等同你在事奉两个主人。你不是倚靠神去解决你忧虑的问题，你是找世界的力量、世界的方式来舒缓你的忧虑，好让自己能够舒服点。这样岂不等同投靠世界？信徒同时服事两个神，一个天上的神，一个世界的神，而他竟然完全不察觉是怎么一回事！
玛门属于谁？当然不是属于神。玛门就是财利，这些东西是属于世界。而很多人对玛门又跪又拜，这就是很严重的问题。而更严重的部份，是你不知不觉地服事了世界的主也不知道，这就是恐怖之处。好比你有暗病，突然间在睡梦中死了，没机会医治。反而那些要马上动手术的病，又要做这样治疗，那样治疗的，反而有机会得医治，因为有医生处理。「不知不觉」就像圣经所说洪水来临前的时期，等了很漫长的年日也不见洪水来到，干吗要做方舟呢？可是，突然洪水来临，那时你想跑上方舟已经来不及，没时间了。所以，忧虑是一个非常严重的问题。第一，就是令你服事两个主人。
忧虑的严重 (二) ：反映你对神没有信任
第二方面，忧虑会影响你跟神之间的关系。情况是怎样？当你有忧虑时，你跟神之间的关系就会出现问题，你信不过他。道理很简单，譬如你是小孩子，你会否忧虑父母不给饭你吃？不会，小孩子相信父母什么也为他预备妥当。若他有一天真的忧虑父母会不照顾他，那显然是父母与子女之间的关系开始出现了问题。
忧虑，一方面使信徒服事两个主人；另一方面就是使人对原来的主人(就是神)，开始有不信任(如果你是基督徒的话)。在乎你的忧虑程度去到哪个阶段，你越多忧虑，就代表你越不信任神。即或你有一点忧虑，也会多多少少影响你对神的信任。当你忧虑的时候，通常你会怎么做？你会用出于自己的各种各样方法，无论是正确的，甚至不择手段的方法来求自保、自救。你这样做等同什么？等同你信任不过神会照顾你，所以你要自己动手来解决问题，你要自己做这样、做那样来自救。忧虑基本上就是这样的概念。你不是全心全意将一切摆在神手里，因为你对神有疑虑，不认为神会为你处理问题。你想：「或许他有太多的事情要处理，轮不到我。」
这两个问题 (服事两个主和对神缺乏信任) 都是同样的严重。你既有两个神，又信任不了天上的神，这样你仍是他的门徒吗？好比师傅要他的学生去跟随他，拜他为师。隔了一段时间，学生信不过他的师傅，以致他们名义上虽然是师徒，不至于破裂，但实际上彼此之间的关系已经开始疏远。因为他不再真心以他为师傅，认为师傅帮不到他，照顾不到他，要靠自己照顾自己，这样的关系就如同空壳。同样地，你不真以神为神，你不觉得神会照顾你，只是你依然继续回教会，保持着这份「名义」。这是非常严重的问题，足以令你跟神之间的关系破裂。
忧虑的严重 (三) ：不知不觉投靠了神的敌人 － 魔鬼
我还要继续告诉你事实的真相。其实你信不过神会照顾你，这已经是相当严重的问题。除此之外，当你觉得神帮不到你，你会求谁帮助？世界。这世界属于谁？魔鬼。换言之，你不单信不过神，更严重的是你转向了神的敌人，找魔鬼帮忙。这样做显然是羞辱神的脸，让魔鬼可以得意洋洋地亵渎神，说：「看看你的门徒，他转向我这边了。你老了，休息吧！」你这样做等同亵渎神，亦给敌人把柄去亵渎神。
你身为神的子民，竟投靠神的敌人，这行为在任何一个国家里都是不可接受的。所有的国家若发现自己的子民投靠敌人，都会处死。因为这是叛国，不忠于自己国家，投靠敌人，岂不应该被判死刑？这是相当严重的。你不要以为拿刀杀人才严重，杀人可以有很多种方法。你夺走人的声誉，对很多人来讲，比死亡还来得严重，声誉是非常重要的。你不用杀死他的肉身，但你令他名誉扫地，这岂不是更大的攻击？所以我要提醒你，这些都是真实的事情，你亦明白当中的道理，你要快快回转过来；否则等同你转向投靠了神的敌人，结果是你将自己放在与神为敌的阵营，你变成了神的敌人！
因此，为什么圣经如此强烈地指出「忧虑」这个问题，因为忧虑会令你到一个地步，失去理智，而你却不当一回事，还以为只是有点担心而已。唯一能够说，你做这一切都不是故意的，只因被忧虑完全盖过了你的理智，去到没有理智的阶段，所以走错了。许多人都是这样，因为过于害怕而失去了应有的理智。
忧虑可以很有能力的控制人，所以我还要继续讲论这个重要的话题。这话题不单重要，亦有非常多的信徒陷在其中。你说：「信徒生命中是否有很大的问题？甚至出卖主？」表面上不是。只是有一些担心。难道担心都是死罪？只因你没有认真思想过忧虑的结果，原来可以那么严重，故此必须要认真处理。
「心意更新」是处理一切问题的依归
如何能够处理忧虑的问题？最基本当然是「心意更新」。其实一切问题，不管是外在或内里的问题，想要改变，都必须从「心意更新」开始。「心意更新」中文是四个字，希腊文就只有三个字，更为浓缩。只是我们都不明白心意更新到底是怎么一回事，所以我还要继续分享这方面的事情，好让大家能够更深入地掌握、理解，究竟怎样「心意更新」？
上次讲到马太6章24节，是忧虑的源头。当人有忧虑的时候，他会怎样？他会服事两个主人。服事神，将来就可以去天家。不过也不能忘记现在地上的日子，所以还要抓住地上的王，这就两全其美。在这样的情况下，你要他放下这个世界，他做不到，这是问题所在。虽然他知道忧虑是不好，是不应该；但他仍会在世界那边做点什么，好使当他有忧虑的事情发生时，可以有个保障。当然他都知道这样做未必一定有帮助。
究竟怎样可以解决忧虑的问题？我们需要继续看经文的上文。你会发现我带大家看马太福音6章是反过来倒转看的。起先，我带大家看了末段(第25-34节)，讲到「忧虑」。接着往前看第24节，忧虑使你怎样？服事两个主人。现在继续往前文看第22-23节，因为越寻找就越进到更深的层次，要找出忧虑的根源，所以从尾到头倒转来看，以便寻找起初的情况，抽出根源的问题。
马太福音6章22-23节：「眼睛就是身体的灯。如果你的眼睛健全，全身就都明亮；如果你的眼睛有毛病，全身就都黑暗。如果你里面的光变成黑暗，这是多么的黑暗！」这里说到，眼睛就是身体的灯；若眼睛健全，整个人都光明。你看完后，其实也不知道经文在说什么？到底跟忧虑有什么关系呢？
第24节讲到「服事两个主人」，这方面能够明白。当你忧虑身体的事情、忧虑财产、忧虑生活费，你当然要找玛门才行，这是非常合逻辑的。只是第22-23节所讲的，你就不知道两者关系何在。实际情况是这样的：人之所以有忧虑，原因不在外面，而是里面出了问题，第22-23节是指出你里面有问题。经文的意思是：忧虑的事情不可用行为来解决，即使你买了保险，好像有了安全感，但也帮不了你解决忧虑的问题。道理很简单：要是你身体真有不治之症，即使你能拿五千万出来治病，治不了就是治不了，有钱也没用，或许可以延长生命几个星期。
圣经是将问题带入更深的层次，从外面的事情，转到里面，为的是要告诉我们根源问题是在「里面」。所以我告诉你，现在必须从「心意更新」入手处理。唯有里面改变了，外面就会跟着改变。如果你尽力改变的都是外面，最终只会兜兜转转，解决不了问题。因为一切事情都必须从「根」开始入手解决，就是从里面开始处理。
眼睛明亮专一就不会被魔鬼迷惑欺骗
经文(第24节)说「眼睛是灯」，这跟「服事两个主人」有什么关系呢？我们得弄清楚事情。这里带出一个很重要的原则：眼睛是全身的灯，意思是代表你的「全人」。换言之，如果你的眼睛健全，全身都没有问题，全身都光明。上面我们谈论到不同问题 － 忧虑或别的问题，圣经是怎么说？可以怎样除去这些问题？是从里面开始，就是从你的眼睛开始。如果你的眼睛健康，全人都会光明。当你全人都光明，即你的眼睛和脚都会光明，那么你的眼就能看见路上有坑，而脚也会避开跨过。只是如果你黑暗了，你的眼睛看不见，脚也就避不过，全人就会跌入坑中。
当你的眼睛光明，全身就光明，手也会光明。当你的手是光明，就不会将污秽的食物放进口，因为你的眼睛看见了，就会通知你的手。这就是眼睛光明，全身都光明的意思。所以，当你的眼睛光明，你就不会行差踏错，脚不会行差，手也不会做错事。故此经文(太6：22-23)是在告诉我们解决忧虑或解决服事两个主的首要处理方法 － 需要从「内心」开始，从「心意更新」开始，这样问题才可得到解决。
当你的眼睛看得清楚时，你就不会跟随两个主人，不会服事金钱。为何你会成了金钱的奴隶？为何你有这么多的忧虑，这么多的问题？这是因为你的眼睛迷糊。所以圣经说：如果你的眼睛看得清楚，你是不会走错路的；但你的眼睛昏暗，你就分辨不了东南西北，不知道哪条路是对，只好人云亦云，跟大众走，服事两个主人！你如何不会随大众掉入坑中？经文给了你钥匙：就是在乎你的眼睛是否光明看得见。你之所以会事奉两个主人，乃因你看不清楚，中计了也不知道，也不觉得是怎么一回事。因为你的眼睛瞎了，看不见。若你的眼睛能清楚看见，就不会被迷惑。
魔鬼有另一个名字，相信你也熟识，就是「迷惑者」。他如何迷惑人？当你看不见，就会被迷惑。「光」意思不是灯光，而是指到你能看见事情的真相。要是你看见事情的真相，还会被欺骗吗？当然不会。可是绝大部份人都看不见事实的真相，所以社会里才有那么多的骗子。电话骗案，街头骗案，诸如此类的骗子骗案。说你精神不好，满脸乌云，而你的眼睛不明亮，就会被迷惑、欺骗。
你要明白魔鬼的做事方法。魔鬼最常用的方法是什么？就是欺骗。为何你会被欺骗？因为你看不见。当你眼睛明亮，就难以受骗。敌人尚未行动，你已经识破他的诡计。只可惜许多基督徒眼睛昏花，被人迷惑了，仍然懵懂不知，根本不知自己被迷惑了！所以马太6章22节指出，眼睛是你全身的灯。你的眼睛有没有亮光？看不看见事实的真相？解决方法是：除非你看得见。若你看不见，那么即使我不停重复讲解，讲到2030年，你依然是看不见。这绝不希奇，因为有不少信徒来教会超过了十年时间。那些初来教会的，可能会觉得十年以后，自己什么都会晓得。事情并没有你想象那么简单。你看看那些在教会十年、二十年的信徒，你就晓得事情没你想象那么简单。
没有灯，眼睛不明亮，你就抵挡不了魔鬼。当你没有清晰的视线晓得魔鬼的招式，骗人的伎俩，你根本抵抗不了，只有被骗。除非你改变了，你的眼睛明亮看得见，就会知道魔鬼的招式。其实圣经已经说明了，只是你看了也不消化。当你的眼睛看得清楚，仿如白昼一样，你是不会被骗的。例如：价值观方面，什么才是有价值，什么才是宝贵？你能看得见吗？还是你弄错了，将那些不宝贵的看为宝贵，而宝贵的就当垃圾丢掉？
其实很多人都不喜欢用神的方法来解决事情，所以无论他们怎样听圣经，都听不明白。我也在思想为何他们总是听不明白？真的深奥难明吗？听一次不明白，听两次不明白，这都能理解；但已经听了二十次，都不明白？教书重复教二十次，怎么都应该能明白了。为何偏偏不能明白圣经？你有思想过这问题没有？为何听了这么长时间圣经，总不能明白，这是什么原因？
原因是抗拒。你不喜欢圣经的方法，你想用自己的方法来处理，这就是问题所在。为何这么多信徒不跟随神的方法？因为他想自己控制局面。自己喜欢跟多少就多少，行多少就多少，改多少就多少。要自己作主，以致他们听不到神的真理。因为他们不想将生命交给神，始终想自行主宰生命，认为「神你可以帮我，我准许你帮我，只是不要太过份，否则翻脸。」总的就是要自己作主，这是导致听不到神对你说话的原因。因为你心里有道闸门，当事情触及闸门，便不许进入，回头离开，只许远观，不能近之。因为你不愿开放给神，要保持终极的话事权，所以真理进入不到你里面。这样你只能用自己的方法来解决问题，这就是你和神彼此之间的关系。
心意更新是包括你生命里一切所有不同的范畴，当然也包括眼睛明亮、专一，这是心意更新其中一个重大的环节。为何我要特别指出这方面？因为许多人都弄不清楚，以为只要找出自己的问题，继而更新就好了。以为一方面解决了，就解决了一切，没有这回事。圣经不是说一个范畴，而是需要「常常、天天更新」，是不断地更新，直到主回来，即很多方面需要更新改变。可以说有成千上万个方面需要更新。当然有些是大问题 (根源问题) ，有些是小问题；但无论是大或小问题，都需要更新改变，而不是一个范畴，否则你没有出路。
我再次重申：在你属灵生命里尚有很多不同范畴需要更新，而问题是很多信徒经过了十年、二十年，都没有更新，而他自己也是知道的。你大可问问自己：现在的你，跟十年、二十年前的你，在思维上有哪方面是截然不同的更新了？你自己都可判断自己有没有更新过，不用我去判断你。
靠神的话语使「心意更新」
应当怎样更新？现在知道了其中原因是「眼睛有毛病」，对焦出问题。一方面觉得世界带来不少压力，但另一方面又觉得世界都有吸引力，以致你无所适从，可谓对世界又爱又恨。这世界那么可爱，你既不可以完全舍弃世界，但这世界又有很多刺，把你刺痛、刺死。
所以可以怎样更新呢？在讲怎样更新之前，还有一个首要问题需要你来决定，就是：你想不想更新？如果你不想，现在可以不用继续听或看下去了。只有那些真心想更新的，才需要继续听或看下去。究竟怎样可以将我们里面的心思意念更新改变过来？
当然是藉「神的说话」来更新改变，借着圣灵的帮助，借着神的说话更新，才可以胜过魔鬼。约翰壹书2章14节：「孩子们，我写信给你们，因为你们认识父。父老们，我写信给你们，因为你们认识太初就存在的那一位。青年们，我写信给你们，因为你们强壮，神的道在你们心里，你们也胜过了那恶者。」主要集中第三部份(青年们)，因为此部份跟我们有直接关系。
青年人是怎样的？他们的属灵状况是强壮的、稳定的。父老当然层次更深了。青年们一般来说已经不像小孩子般摇摇晃晃，他们的属灵状态比较稳定。那么你属灵上的状态如何？是否强壮？还是很软弱，一个指头就能把你弄跌倒？一个信徒怎样才可胜过恶者？恶者就是魔鬼，当然不容易应付。首先当然是强壮，不是虚弱。虚弱又怎么能够跟敌人对抗，很快已经被打倒。除了要强壮，还要有神的道在他里面。两者互有关连。若你要强壮，当然需要操练。操练什么？就是在神的话语上操练，这就是两者的关系。
青年们有神的话语、神的道住在他里面 (Abide in Him) 。「住」是「常常」的意思。那是否指青年们天天灵修，甚至他们可能一天灵修两次、三次，又能背颂圣经，所以他们强壮？当然不是。那么「神的话语常在他里面」是什么意思？你怎么知道神的话语是否在你里面？你也认识不少圣经，也能背颂圣经，你都有努力遵行神的话语。有时圣经好像表达比较含糊，不太容易掌握其意思。
神的话语就是「真理」
怎样才称得上「神的道住在你里面」？要住多少年才足够？又该如何学习这方面？我换一个词语，你就会明白「神的道住在你里面」的意思。有时候看圣经都需要理解，或熟识圣经的一些基本概念。约翰福音8章44节：「你们是出于你们的父魔鬼，喜欢按着你们的父的私欲行事。他从起初就是杀人的凶手，不守真理，因为他心里没有真理。他说谎是出于本性，因为他本来就是说谎者，也是说谎的人的父。」
这段经文没有用到「神的话语」，却用上另一个词语来代表神的话语，就是「真理」。神的话语就是「真理」，这个意思你应该明白多一些了。有神的话语在里面，是否指晓得背颂神的说话？晓得运用？可以兵来就将挡，见招过招？经文说：没有真理在魔鬼里面。这是什么意思？魔鬼不认识圣经吗？当然认识，还认识多过你和我。主耶稣跟魔鬼较量时，魔鬼正是以圣经来出招：「你跳下去，神会差使者托住你的脚。」魔鬼马上就把圣经背出来，你就连出自哪一篇诗篇也不知道！魔鬼一百分，你是零分。对于圣经的熟识程度，没有人能够跟魔鬼相比。我说的「没有人」当然是指人类，灵界则不同。
魔鬼虽然熟识圣经，但圣经说它没有真理。为何它没有真理？什么叫「没有真理」？是指忘记所有圣经？「真理」不是指熟读圣经，知道很多圣经原则，而是指这个人「里面有没有真理」。魔鬼里面是没有真理，而且是非常狡滑，经常变来变去，因为魔鬼是一个没有真理的存在物。
那么你呢？你觉得自己是否一个里面有真理的人？一个随时转变的人，他里面当然没有真理。有真理，至少会有该有的定位。所以「里面有真理」不是指到熟读圣经，而是生命里的一言一行、所说的话、所做的事情、所思想的东西，都是合乎真理，并不随口瞎说。我见过不少信徒真的随口瞎说，一些连非基督徒都不会讲的话，他都会讲出口。这样的人就是没有真理在他里面，而且他很可怕，可以随便瞎说。
你是怎样的一个人？你的质素如何？你说话是否有真理在你里面？你做错了事会说出来，承认自己做错吗？还是隐藏不显露出来？有真理的人，他的行事为人、一言一行、态度上都是顺从真理的，这是一个基本的原则。如果你生命里有真理，又怎么会脚踏两船，收两家茶礼？一个稍微有质素的人，都不会收两家茶礼。可是许多基督徒竟然收神的恩典，又收世界的好处，却脸不红，气也不喘！要是你这么喜欢这个世界，就不要稀罕神的恩典，至少有点骨气。两边利益都想要，总之对自己有利，就靠向那一边，这类人就是没有真理在他里面。你知道就算是那些坏人，他们有些都会有骨气，不会做「两面派」，但教会里却有不少基督徒的「两面派」。表面吃神的饭，背地却跟魔鬼打交道，这比起黑社会里讲义气的坏人更差劲。可你会发现基督徒中不少都是没有义气。既跟随神，又找神的敌人来帮忙，这就是没有真理在他里面。
有真理在里面的人，他会很真诚，跟了谁就跟谁，会跟到底，不会半路转方向。你告诉我你是否一个有真理、有腰骨的人？有真理在里面是很重要的事情，要是你不是这类人，就不要跟我说「想有心意更新改变」。你这样怎么可以改变！罗马书讲到「心意更新」较「行动更新」更为重要。因为所有的行动都是出自于你的内心。你内心怎样，你的行动也怎样。
非真理思维的例子：以为不买保险就是倚靠神
之前我在小组听到大家的分享，讨论应否买这东西、那东西，该如何决定什么才是神的旨意？我告诉大家一个例子，颇为发人深省的。这是真人真事，事情发生在很久以前，关于隐形眼镜。当时的隐形眼镜非常昂贵，因此可为隐形眼镜购买保险。当时隐形眼镜的价值大约要一千多元，四十年前这个价钱算是非常昂贵，所以保险接受投保。
当时有位肢体买了隐形眼镜，他在衡量是否应该买保险。他经过一段时间考虑，最终决定不买，要学习倚靠神，将事情交在神的手里。怎知道两、三个月后，他便遗失了其中一只隐形眼镜，而当时并没有单只配售服务。他没想到竟然在两、三个月内便丢失，如果知道就买保险了。于是他心里有怀疑，觉得「我学习用信心跟随神，把事情交在神手里，由神来看顾，不倚靠保险，倚靠神，为何神不保守我？」其实不少人都有类似的问题，因为对属灵的事情真的一无所知。许多基督徒常是表面行一些属灵的事情，但实际上是出于人意。他们分不清什么是神的意思，什么是人的想法。
刚才这个事例，我恐怕是人的意思，不是神的意思。因为他心意没有更新，所以思想完全是人的想法，不是神的想法。我何以得知？不少基督徒信主十年、二十年，对于一些基本原则好像也没有学会。我真的不知道他是怎么看圣经、听道理的。不买保险就等于倚靠神，这是什么道理？难道不买保险的基督徒就等于倚靠神？眼镜保险不买，医疗保险不买，什么保险都不买，这样就等于很有信心？事情真的那么简单？我恐怕不是。
你说倚靠神而不买保险，实际情况是你不买保险，至少可以节省一笔费用，然后神又保守帮助你，这岂不是很划算的交易？什么都不用买，而又得到神的照顾，真是双重得益。表面上你说倚靠神，实际上你节省一笔开支，不用交保险费，而又得到照顾，多么的划算。所以若你以为不买保险等于倚靠神，那么你的思想未免过于简单幼稚了。
再说另一个道理，你可以思想一下。神会看顾我们，所以我们不必担心，什么保险都不用买，因为神全面照顾你。那么你可曾听过有些很爱主、很敬虔的门徒，甚至传道人，就是神很忠心的仆人患上了癌症？难道神睡着了？神刚好休息，休了长假期，所以他们才患上癌症？既然很敬虔、很忠心的神的仆人都会患上癌症或其他危疾，为何你却告诉我，你倚靠神就不至于此？还是你以为凡患病的都是假冒、不是真的敬虔，是叛徒，所以神丢弃他们？你是这么思想的吗？
神从来没有应许跟随他的人可以百毒不侵。更没有说可以不用买保险来全心倚靠神，你的思想不要这么幼稚。来教会这么多年，为何所思、所想、所分享的，都不合乎圣经？看来平常你也甚少思想圣经！的确要将所有不合乎圣经的东西，全部找出，并丢弃之。你的脑袋里只可装一样东西，就是「真理」。可惜很多基督徒跟魔鬼一样，脑里充满的都是「非真理」，而他却以为是真理，所以又将这种思想传给其他人。
魔鬼正是用这招「非真理」去欺骗人。它跟主耶稣说：「你从高处跳下来，神必定保守你，不会让你碰在石头上。」主耶稣会否听从魔鬼的说话，以证明自己是神所爱的仆人？不会。他不需要试探神，而是将自己交在神手中。当然，最后主耶稣都要死亡，跟随他的门徒都会死亡。这些都是我们需要弄清楚的事情。我们之所以弄不清楚，这是因为我们的思想没有更新，也完全没有跟随圣经来运作。一天有十多个小时(不计算睡眠时间)，当中至少产生几百个思想。每人每天都会有很多思想，其中不知道有没有百分之十是合乎真理？即或有，都仍然有百分之九十不合乎真理的。这岂不可怕吗？
必须学习用「真理」思想
所以从今天开始，你需要非常努力地思想清楚什么是真理、什么是酷似真理，其实是虚谎的。将虚谎的全部扫光，否则你的属灵生命不会有希望，因为你的思想控制了你全人的言行举动。如果你的思想不改变，依然糊糊涂涂，那你的行事为人又怎会不糊涂呢！做基督徒是绝对不可以让你的思想糊涂，必须要非常清晰，这样才可找出真理。因为「真理」和「虚谎」可以只差一线，虚谎是隐藏的。
如何学习一个这么重要的原则 － 心意更新？如何改变心思意念？首先要更新你里面的心思意念合乎真理。将所有虚假、错的、假的，全部扫光。这需要你自行清除，自己运用你的思想。当然过程中圣灵会帮助你，但如果你不先开放，踏出这一步，圣灵也爱莫能助。你真的要有这份决心去对付。其实一切所有的虚谎，明显是从魔鬼而来，是魔鬼将这些虚谎发放在你的思想里，所以你的思想就糊里糊涂，有很多忧虑、担心。
忧虑从哪来？世界。世界的事物令到你忧虑，而你跟世界合作就会更加忧虑，因为出于虚谎。你想解决忧虑问题，就需要眼睛光明，看清楚事情的真相。你之所以会有忧虑，因为你被欺骗了，被魔鬼将虚谎植入了你的思想，而你亦非常乐意让虚谎在你脑里落地生根。为何你竟不信神会照顾你？你怀疑神睡着了、忘记照顾你？我真感到奇怪，若你不觉得神会照顾你，为何你还跟随他？你跟一个神，而这个神都不照顾你，还跟他来干吗？你不可以一时这样思想，一时那样思想。这些问题你都要一一想通，不可容让这种糊里糊涂的思想在你脑里。
圣经形容魔鬼是吼叫的狮子
圣经怎样形容魔鬼的工作？彼得前书5章8节：「你们要谨守、警醒。你们的仇敌魔鬼，好像吼叫的狮子走来走去，寻找可以吞吃的人。」我们都知道魔鬼是我们的仇敌，所以我们要非常警醒。魔鬼要找食物吞吃，当然会在森林里走来走去守捕不同的动物、野兽。这里给魔鬼用了一个很特别的形容「吼叫的狮子」。若你是小白兔，听见狮子在吼叫，你会怎样？当然迅速逃跑。那么吼叫岂不等同通知动物快点逃跑？魔鬼这样愚笨吗？
其实是你不明白。当狮子在森林里吼叫，动物听到声音时，反而会使动物停顿定格了，不晓得逃走。狮子是万兽之王，听到它在吼叫，动物的腿都会软下来，吓得不知所措，心惊胆跳，害怕而不晓得逃走。这就是为何狮子常常在吼叫，就是用声音来吓人，使人害怕得不知所措，那就正中魔鬼的圈套。基督徒的情况也一样，魔鬼就是咆吼的狮子，为要吓唬你。当然魔鬼的咆吼不全是虚假，但的确会有一定恐吓成份。只是很多信徒听到问题快要来了，便立即心惊胆跳、不知所措，以致竟然大胆地指控神，还跟神的敌人交往结盟。为何会这样？就是被狮子的吼叫，吓得乱作一团，竟把神 － 就是我们的父亲都忘记了。竟认为父亲不会照顾自己的儿女，要儿女自行买保险。世上有这样的父亲吗？我没有见过。即或有，他也是不配作为父亲的。
信徒之所以会乱成一团，因为他太害怕了。狮子出来稍为吼叫恐吓你，你便紧张、心慌，一切忧虑、担心全部跑出来。这一切问题的解决全在乎你是否有心意更新？你心里能清晰知道什么是真，什么是假，不致被事情影响吗？若你心意没有更新，假的当真，真的当假，那就岌岌可危了。当你的眼睛是专一，当你真看见神的真实，你就不会有焦虑、担忧。一切的担忧都是撒旦对你的恐吓，而你却照单全收。你必须要将你的眼目放在真理里，弄清楚哪些是真理，哪些是虚谎。若你弄错了就会完蛋。
眼睛务必要专一
所以，击败忧虑首先要「眼睛专一」。马太福音6章正是解释给你知有关忧虑方面。为何有些人会忧虑？因为他们眼睛不专一，既看神，又看风暴，好像彼得。彼得看到风暴便害怕起来，往下沉。你需要专心、专一定睛在神身上。你的眼睛只集中于神，不再看周围环境，也不看魔鬼的恐吓，将所有不合乎圣经教导的思想一一赶走。忧虑正是不合乎圣经，如果你让它住在你里面，必然会死。现在香港有这么多的电骗，别人说几句，人们就上当，给他汇钱。为什么会这样？因为忧虑而拿不定主意。
眼睛的专注、单一，是非常重要，你的眼睛要专注在神身上。你与神之间的关系如何？神是怎样的一位神？什么才是真理？你的心思意念里，只可容许有真理。要看清楚凡从魔鬼而来的都「不是真理」，而是恐吓。你需要将其驱除，不可存留在你心思里。今天信息就来到这里，希望大家回去好好思考吸收。我发现大家听完过往的信息，好像没有听过一样，因为你没有思考当中究竟是讲什么和该怎样应用。大家好像不太掌握，你需要消化，所以上一课堂提到「吃进去」。吃了，还要很长时间来消食物。我希望大家回去能够好好地消化神的话语，否则全部排出来，这样对你来说一点好处都没有。
完
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