李馬可牧師主講
戰勝憂慮
聖經為何長篇討論憂慮？
今天我繼續講關於憂慮這課題，如果主願意，我打算這是最後一次講這題目。 我講憂慮這題目已有頗長的時間，包括今天，總共有五次。 過往來說，對一個題目，我極少用這麼多不同的角度連續重複講。 為何講這麼多？ 當然是因為這個題目很重要，對於我們當中的信徒來說，對這方面的認識不單是膚淺，甚至面對它時有很多障礙，因此我們很多人都被憂慮影響，以至我們都不知道怎麼去處理它。 對於學習怎樣心意更新，憂慮也是一個非常好的例子，因為憂慮本身主要是心意或心態上的事，人常因為有憂慮的心態，然後才跟著有相應行動，因此處理憂慮也要學心意更新。
憂慮這個主題非常重要，我們單單看聖經所記載，主耶穌所講的一連串登山寶訓，你可以說是整個新約聖經福音書中，主耶穌最詳盡最完整的講章，一口氣講了三章，記載在馬太第5、6、7 三章。 而在這三章裡，憂慮這題目竟然佔了六分之一，近半章篇幅講單一的題目。 而在整個登山寶訓裡，其他任何一個題目的篇幅都沒有多過六分之一章。
在整個有關憂慮的訊息中，由第6章的19節去到34節，你可以看到內容有多長，這是很詳細的講述。 相對來說，信徒對於憂慮的認識，就不是很清楚。 當然我們知道什麼叫憂慮，但聖經怎麼看、聖經怎樣帶領我們面對這課題？ 我們很多時不可以說不知道，也都不能說不熟悉那些經文，但對內容瞭解方面就相對很缺乏。
為何聖經用這麼長的篇幅來討論憂慮這題目？ 因為憂慮是非常普遍的事，差不多你可以說這世上沒什麼人不憂慮，即使你是擁有最高權力的皇帝、總統，當被人逼宮的時候一樣有憂慮。 或者有很大的問題出現時，不知道怎麼處理，一樣有很大的憂慮。 一國的元首毫無例外也會有憂慮，而且未必是很少。 另外億萬富豪也一樣，你看新聞也知道他們一樣有很多麻煩、憂慮，雖然他們是億萬富豪，但也面對許多頭痛問題，而平民百姓更加無一倖免。
當然有些人的憂慮很嚴重，嚴重到需要看精神科醫生，要吃藥，而這只是屬於少數，大部份都沒有到這地步，都只是一般的憂慮。 例如心裡面有些解決不了的問題，或者影響到他們的情緒很低落，或者有很多壓力，很多方面都受影響，無論是對家庭的憂慮，對工作重擔的憂慮，或者對身體軟弱問題的憂慮，各種各樣。 你可以說差不多每個人在不同的時期中，都會遇到憂慮這問題。 有些可能很強烈，有些相對沒有那麼強烈，但都是有憂慮。
聖經一開始講這部份時就說得很清楚很簡單，就是不要憂慮。 說，當然簡單，許多事情都是說起來非常簡單，但做起來就艱難。 聖經總共用了半章篇幅來說這部份，我們最後一次講這部份，會去看清楚聖經怎樣看憂慮。
憂慮危險的地方
1) 信徒不覺得很嚴重，因為不會傷害別人
我們又怎樣看憂慮？ 如果我沒有弄錯，絕大部份信徒 (不要說非信徒) ，都不覺得憂慮是很嚴重的事，跟聖經所說的嚴重程度是不成比例。 登山寶訓用了六分之一的篇幅，憂慮這題目竟然佔這麼長比例，看來不是簡單的事情。
但對許多信徒來說，並不覺得憂慮是很嚴重的事情。 第一，基本上正常來說，他們會認為憂慮並不會傷害其他人。 因憂慮的受害人只是他自己，除非你憂慮到一個地步會很煩躁發脾氣，否則大多是你自己關門在房內憂慮，正常都不會傷害別人，只是傷害你自己。 所以對我們來說，我們不太覺得這事情的重要性。 而許多人，甚至許多信徒也是，他們都坦白承認有這問題。
我們看憂慮這題目都已有不短時間，我也有看弟兄姊妹說到他們的情況及需要。 我會略略說一些例子，當然不會說任何人的名字，只是讓大家知道它的普遍性情況。
例如有些人遇到一些困難不曉得怎樣去處理，會非常煩躁。 有些即使是很小的錯失、很小的挫折，他會怎樣思想？ 他不單憂慮，且會覺得為何神不幫我？ 對神的信心會很容易打折扣。 有些就是當有不好事情發生，他甚至會想到是神懲罰自己，或者覺得神都不會幫我。 有些就不明白自己為何有這軟弱及限制，為何神不出手幫我。 他覺得神好像離開我很遠，很多都是有這些想法，有這些分享。
有些也說到面對生活上的保障會有些憂慮，他都承認神會供應，但他的擔心就是神的供應只是最基本的三餐一宿，你想較為富裕一點都不可能，覺得面對前面的日子有很大的威脅，只有白飯吃。 這就是常常出現的情況。
有些說對於將來一些不知道的事情會有憂慮，看不清前路，有很多變數。 不過他加多一句在裡面，他覺得我都可以坦白求主幫助。 可惜他沒有繼續說下去，既然可以向神坦白求主幫助，那麼他有沒有向神求幫助，事情是否解決了？ 我就沒有看見下文如何，會不會理論上這麼說，但實際上都不是真的解決到問題，這就是那情況。
信徒坦誠有憂慮的問題，卻沒有去處理
我看弟兄姊妹的分享，是多幾個月前的事，大約半年前左右，我也很感謝他們的坦誠、不遮掩，將遇到的問題說出來，坦白承認有這些憂慮、擔心、挫折、困難。 但我看了不同弟兄姊妹分享這方面時，都是說到這裡就停止。 是什麼意思？ 就是當他們說完問題之後，沒有一個人繼續說下去他怎樣處理這問題。 沒有，好像聖經所說一個也沒有。 我只是看見他說問題，或者他們也可以分享怎樣處理這問題、怎樣面對這問題、怎樣改善這問題，但很多時他們只承認有這個問題，承認是面對這些事情，然後就完結，這讓我覺得很難理解。 你遇到這些情況，你用什麼方法來處理？ 即使你說用了後但我也處理不到。 你也可告訴我，你用什麼方法去處理。 但好像看不見這方面，最多也只是打電話問別人意見。
我相信是一個可能性，就是覺得問題不是很嚴重，我繼續做一個基督徒，盡量做，做得到就做，做不到都沒辦法。 因為人總有軟弱、總有不足的地方，這階段你不要要求我成為完全人。 我們一生都要與憂慮同行，可能直至天國來臨，在天國就不再有憂慮、不再有眼淚，是否這樣？ 另一個情況可能就是他覺得沒有辦法解決問題，因很多年也受這些問題困擾，來來回回都除不掉這問題，所以也不想再談怎樣去處理這方面。
這是很可惜的事情，因為我們不可以停在那裡，聖經裡主耶穌說得很清楚：不要憂慮。 但如果我們有憂慮，繼續讓自己有憂慮，而不去處理它。 換言之，是我們刻意不按著主耶穌的吩咐去做。 我相信很多人通常的解釋，就是你以為我不想嗎？ 即不是不想，是做不到。 但如果你這麼說，我相信主耶穌都不會接受，因他不會叫人做一些事是人做不到的，如果是這樣主耶穌也算是欺騙，會叫你做一些明知你做不到的事，這真的很刻薄。 我們相信主耶穌不是這樣的，他既然吩咐我們做，是可以做得到的，只不過我們沒有很認真看待這方面的事。 或者換個字眼，就是我們不認真對待聖經裡的教訓，我們會覺得不是什麼大事，只是很小的事。
我相信是不可以這麼看待的，主耶穌這麼強烈要求我們不要憂慮，他當然不是捉弄我們，而是真的有實際需要，是必須的，他才這麼說。 他不是純粹見我們很清閒沒事做，就給個工作你做，而是真的有需要他才叫我們做，所以我們不可以偏離主耶穌清楚的教訓。 換言之，我們每一個人都要站起來，去面對憂慮，靠著神的能力、幫助去處理它，因為是主耶穌命令我們去處理它。
2) 憂慮表面上不是嚴重問題，但其實它是一個慢性毒瘤
另外一點，關於憂慮危險的地方，就是憂慮表面上並不見得是很大的錯，看似不是很嚴重。 如果你拜偶像就該死，或者姦淫就更差，或是爭競嫉妒驕傲，這些肯定是很嚴重的罪，犯了這些罪必定被神懲罰，但我們看憂慮不是這麼嚴重。 第一，憂慮本身不是嚴重的問題。 第二，憂慮一般不會傷害別人，除非去到強烈的程度才會，一般來說都不會，最多是你自己關上房門，自己發脾氣或憂傷一輪。 再加上憂慮這問題，對當事人來說是完全沒有好處或得益，如拜偶像也可能會想得到什麼利益，放縱自己都有些利益。 可是憂慮只叫自己身心疲累，精神受折磨，完全沒有任何利益的成份在當中，甚至他自己也在當中受折磨，受許多苦。 所以他們可能會覺得這樣便無需再罰，這麼淒涼，日夜精神受折磨已經是足夠的懲罰。
所以對憂慮這事我們不覺得很嚴重，一方面覺得又不影響人，只是影響我自己，並且我都付了這麼多代價，你還想怎樣？ 但這並不是懲罰的問題，因為憂慮是一個慢性的毒瘤，是一個癌症，是有毒的，不過與其他罪的分別，它是慢性，它不會三個月、半年之內就奪去你的生命，它可以拖你五年、十年時間都可以。 不過整個過程裡面就有很多精神、身體上的折磨，但未至於死。 極少人會憂慮至死，當然也有，但是極少; 或者不是因憂慮而死，而是自尋短見，都仍然是少數。 大部份人都可以拖一年、兩年，不過每年過的日子都沒什麼意思。 所以都不需怎樣懲罰，因為他自己本身已經受到很大的傷害，並且又不會傷害到其他人。
信徒的憂慮會損害神的名，並會使人跌倒不能認識神
如果你是這麼思想，你就完全錯誤。 一位有憂慮的信徒，應如何理解這問題？ 你要明白你不是普通人，你是一位信徒，你是神的兒女，你明白嗎？ 如果你是一位不認識神的人，他有憂慮、擔心、沒有出路，這樣沒法子，因為他沒有神，他沒有能力勝過憂慮。 但如果你是神的兒女，你是主耶穌的門徒，但你仍然憂慮，這樣很明顯是會損害神的名字。 當別人知道你信耶穌，但你也是如此憂慮，憂心這些、擔心那些，這樣你告訴我，你怎樣叫別人信耶穌？ 他會覺得你信耶穌和我不信耶穌沒什麼分別，你擔心、我也擔心; 你憂慮、我也憂慮，所以你要明白問題的嚴重性。
你會以為我已經受了很多痛苦，神應該不再追究我們？ 當然不是，你這樣做是在損害神的名，不單損害你自己，也都損害神的名，損害神的榮耀。 當別人知道你是信徒，而你仍然是這樣憂慮，這樣他不會有興趣尋找神幫他。 就像聖經裡說，在外邦人當中神的名字被褻瀆，所以你不要以為憂慮只是傷害自己，不會傷害別人。
你會傷害神的榮耀，也會傷害你的朋友、同事，為什麼？ 如果這樣他們不會有機會認識神，他們不會轉向神，所以你要明白那結果。 當他們知道你是信徒也是這麼憂慮，他會覺得你的信仰沒什麼能力，不真實。 所以你不要以為這件事情只是我自己的事情，你是會叫別人跌倒，這是很嚴重的事。 所以我們作為基督徒，不是單看我們自己個人的事情，我們也要關心其他人的得救，我們是有責任要承擔的。
信徒對神的信任常比不上地上的父母和朋友
再加上另一問題，便是你自己說你信神，但你知道信神是什麼意思嗎？ 很多人看「信」是很含糊的字，你信有一位神，就是這樣？ 相信神這翻譯並不夠清晰。 信的意思，是信任，即信任神。 一個人可不可以同時又信任神，又憂慮自己的問題呢？ 這是什麼信任？ 這叫信任嗎？ 你一方面憂慮問題解決不了，一方面又說我是信任神的，這樣是自己欺騙自己。
所以你得問自己，如果你已憂慮了一段長時間，處理不了憂慮，它常在心裡揮之不去，你算不算是信徒？ 你算不算是信任神的人？ 如果這樣你是信任他什麼？ 你信不信任神真的會幫你處理你的問題、幫你解決你的問題？ 聖經說我們稱神為天上的父，你是否這麼看神？ 神也是你的父親，不過不是地上那麼簡單，而是天上的父親。 但你思想一下，你地上的父母都會照顧你，當你真的有需要，無論是什麼需要，如你健康有需要他都會完全願意照顧你，你經濟上有需要他也會幫你。 我之前聽過有地上的父母，甚至願賣房來幫兒女，當然如果你是做壞事未必會幫，但若是正常情況，作為父母，他們很多都願意這樣做的。 作為父母，去照顧子女，是盡心盡力花費一切，不會吝嗇。
這樣你是否覺得神比不上你父母那份愛？ 有時甚至到一個程度，不單比不上父母，甚至比不上多年好友，當你有什麼情況需要，好友都會傾囊幫助。 他有多少就給你多少去幫你，說你將來有機會才還給我。 一位好朋友他都願這樣做，但我們竟然不信神會照顧我們，這份信任竟比不上一些好友、比不上我們地上的父母，這樣我真的不知道你信什麼。 所以這是嚴重的問題，並不簡單，這問題是直接影響我們和神的關係。
憂慮使信徒妥協，服事兩個主人
所以登山寶訓裡面也將憂慮與神的關係這兩件事放在一起，在馬太第6章25-34節記載不要憂慮這方面的事。 在25節，「所以我告訴你們」，這經文我們之前看過，所以不再重複，但要留意「所以」這兩個字，即這節跟前面那節有關係，因此我們看前面24節，就可知道兩者之間的關係。 馬太6章24節：「一個人不能服事兩個主人; 他若不是恨這個愛那個，就是忠於這個輕視那個。 你們不能服事神，又服事金錢。」
你留意24節與25節是連在一起，主耶穌說完你不可以服事神又服事瑪門，或又服事世界，是不可以的，所以我告訴你，不要憂慮。 你想想兩者之間有什麼關係？ 這裡說我在服事兩個神，聖經叫另一個神為世上的神，天上那個或世上那個神與這25節有何關係，為什麼說「所以」你不要憂慮？ 那關聯性應該非常明顯，就是當一個人很嚴重地憂慮時，他會妥協，他會用盡一切的方法，即世上的方法，希望可以舒緩一下、減輕一下他的壓力。
因此，你的憂慮就是你的「痛腳」，你的痛腳被魔鬼捉住，即他什麼時候掐住你的痛腳，你就會妥協。 沒什麼事的時候，你就服事主。 當你的痛腳被人捉住，憂慮得很辛苦很擔心時，你就會妥協，這可能只有妥協得較深、較淺、較多、較少的分別。 情況就好像被孫悟空的緊箍咒箍著你，這是你的死穴，平時沒事就去敬拜神、行神的道路。 當緊箍咒箍著你，念這緊箍咒時，你就痛到不得了，那時你不知不覺間思想妥協這問題，這就是那情況。
最後你不是離開神，你還繼續與神一起，不過你就左手一個、右手一個，又服事神; 不過有時候都要處理下痛腳，又要服事一下地上的神、世界的神，這就是那情況。 所以憂慮可以帶來非常嚴重的結果，當你在憂慮、很大的壓力里，你就會想辦法去自保。 有什麼法子去自保？ 就是遷就這世界，跟隨這世界的方式。
問題是你不去尋求神，為何你不去尋求神？ 你覺得神不會幫你處理憂慮這問題嗎？ 或神說我樣樣都能醫，只有一樣我不懂醫，若有憂慮請你找別人醫？ 所以很奇怪，你一樣可以尋求神、行神那條路。 在經文25節開始就告訴我們，不要憂慮，神會幫我們，神會帶我們走通這條路，不會讓我們困在裡面。
所以我要指出憂慮不是我們所想的那麼簡單和普通的事，有人會認為難道我自己有點軟弱都不可以嗎？ 不是，當你有軟弱、當你有痛腳被人捉住時，你就會妥協，而當你妥協時會怎樣？ 就會服事兩個神，你告訴我服事兩個神是否很嚴重？ 當然很嚴重。 所以今天我處理這方面的問題，希望大家能夠掌握清楚，這事情是非常非常嚴重。
心思意念被神改變才能勝過憂慮，而不是聖經知識增加
怎樣用正確的方法去處理、去勝過憂慮，脫離憂慮的掣肘？ 有什麼方法？ 這就和一直講的主題有關，就是心意思想的改變，這是非常重要。 你真的需要經歷一份改變，而這改變不是在行動上，而是在心思意念裡面的改變。 一開始我已經說過憂慮是人裡面的問題，你裡面有憂慮，在頭腦裡有憂慮。 怎樣可以不憂慮？ 就是需要心思意念的改變，而問題就是很多人都沒有這改變。 他們只有什麼？ 只有知識，知識是沒用的。 當然很多人都有知識：神是全能、神是愛我們、神是會幫我們，這些知識在聖經里他們已經讀熟了，完全沒有問題。 但問題是行不通，你只是有這些聖經知識，是完全不可以説明你脫離憂慮。 知識是不可以幫人脫離憂慮，你以為知道就可以嗎？ 你是要思想上面改變了才可以。
這是一個很容易的量度方法，究竟我們的心思意念是否改變了？ 還是我們只是知識增加了？ 我們來教會聽了這麼多道理，看了這麼久聖經，我知道很多事情，我知道神愛世人，甚至將他的獨生子為人犧牲，故此神會照顧我們。 像是懂得不少，是嗎？ 很簡單，怎麼知道你是只有知識還是心思更新了？ 看你是否脫離了憂慮就知道，因此分辨是很實際的。 你想知道究竟你是停留在知識上，還是真的改變了？ 如果你真的改變了，憂慮是會被你打倒，被你控制，它不能控制你，你會勝過憂慮。 憂慮是在裡面，怎樣改變思想？ 只有思想可改變思想，行動不可以改變思想，你要用新的思想、屬靈的思想，神的靈改變你的思想，這樣就可以替代你舊有的思想、改變舊有的心態。 所以如果你想知道究竟我有沒有心意更新？ 如何量度自己是否心思改變了，還是只是增加了知識？ 如果只是知識增加了是沒有力量的，所以你要分辨清楚。
要分辨在你生命中，神或憂慮哪個才是真實
第一，你要弄清楚，對你來說究竟是神真實或是憂慮真實？ 兩樣事不能共存，如果憂慮是真實的話，在你裡面其實是沒有神，你有的只是一套關於神的理論框框，沒有真實的神在你裡面。 如果真實有神在你裡面，你怎會憂慮？ 這是很好的試金石，可以試出你與神之間的關係實況，知道哪一樣對你來說是更加真實、更加有能力、更加可靠。
對於憂慮，許多人嘗試過它的厲害，就知道憂慮是很有能力的，能將你整個人控制在裡面，可以叫你吃美食也沒味，睡好床也只是翻來覆去睡不著，對許多人來說憂慮是很真實。 當憂慮很真實的時候，在你生命中神就非常不真實，只是一個道理、一套理論，不真實、沒有能力、沒有可以改變的力量，沒有能力去勝過憂慮。 這就是一個測試，你就知道原來你的信仰只是理論上的信仰，你沒有真的心意更新了，並沒有成為新的人，因為你仍生活在舊人裡面。
若神在你生命中是真實，所憂慮的只是假像
1) 所憂慮的事不會發生
如果對你來說神是真的話，相反憂慮就會變成是假像，是假的。
我們憂慮的情況有兩種可能性。 一個可能性就是根本上它不會發生，當然你現在不知道，你十年後才知道會不會發生，但十年過後那事都沒有發生，所以告訴你那是假像。 但很多時許多人也會因為假像而擔心、憂慮。 例如他會擔心我會不會有癌症，我會不會有這樣那樣？ 我會不會被辭退？ 現在工作環境這麼差，老闆說要裁兩成員工，你會擔心會不會有我呢？ 事情未發生你已開始憂慮，但在不少情況下事情根本不會發生，只是你自己憂慮。
所以告訴你究竟那事是否真實？ 可能那憂慮根本上不是真實，不過對那些有憂慮的人來說，不是事情真不真實的問題，而是他的憂慮真不真實。 當他很憂慮的時候，事情即使不發生，或者將來十年都不會發生，但在他過去這十年真的活在憂慮中。 他的憂慮很真實，起床又憂慮、睡覺又憂慮、吃東西都憂慮，以至消化不了要看醫生。
2) 即使憂慮的事發生，因著神也沒有你想像那麼可怕
第二種情況，就是有些事情真的會發生，我不是說一切都不會發生，但如果神對你來說是真的，憂慮仍然是假像。 為什麼？ 因為當神對你而言是真的話，當事情發生的時候，你很清楚經歷到原來這些事情發生，並不是你想像的那麼可怕。 很多時人都是自己嚇自己，如果失去工作我怎麼辦呢？ 失去工作是很大的事，沒有收入可能要賣掉房子，賣掉房子就沒有地方居住怎麼辦？ 可能要露宿街頭，或者去山邊搭建木屋居住。 你自己就這樣不斷地思想，越想越可怕。
但若你真的有神在你裡面的話，事情都可以發生，我沒有說事情一定不會發生。 但當神與你同在，你就發現有何問題？ 沒有問題，在整個過程當中你發現，神是一路帶領著你，一路保守著你，神的恩典是夠你用的。 即使你身體出現什麼問題，或者你工作出現什麼問題，情緒有些問題，或者人際關係有些問題，你會覺得神處理不了嗎？ 聖經說得很清楚，主耶穌說我的恩典夠你用。 可以慢慢用，完全夠你用，當然恩典已經儲存，事情發生才會用，到需要時你就用。 但現在你沒有，所以你就很害怕。
所以告訴你，當神對你是真的話，憂慮就是假像，第一就是它將來不會發生，第二是就算它發生，你也會發現沒有我想像中那麼難。 為什麼？ 因為神與我同在，因為神在當中會帶領我、幫助我，那時你就真的體驗經歷神的真實。
困難可鍛煉我們的信心
許多信徒的大問題，就是他們為何沒有這心思意念的改變，因為他沒有經歷過神，很多時他與神之間的唯一關係就是知識。 他只是知道神這樣、知道神那樣、知道很多道理。 所以換個角度來說，這些所謂不好的事情發生並不是壞事，因它是給你機會去經歷神的真實。 如果你現在生活的日子，衣食住行身體什麼也好，人際關係所有事情都順利，答案就是你不需要神，所以你也沒什麼機會去經歷神的真實，神的真實對於你來說，永遠都只是理論知識。 所以神容許有這些事情出現，不叫我們的生活只是一帆風順。
是否一帆風順不是問題，只要我們有神，完全不是問題。 所以神也會讓我們面對一些問題、考驗，以至我們可以學習信心，也可體驗到神的真實。 你若未遇過風浪，對於你來說所有關於神的事情，都只不過是理論知識。 所以神會容許我們生命裡面有考驗，但不要擔心，這些考驗就是我們的踏腳石，這些考驗就是讓我們一步一步經歷神的真實。
剛才說到一些弟兄姊妹他們有很多擔心、憂慮，害怕這樣、又害怕那樣。 你要用相反角度看，這便是機會給我去鍛煉、去用我的信心。 沒有困難、沒有麻煩，你怎樣用你的信心？ 沒有。 沒有挑戰的時候，我們就沒有鍛煉機會; 但有挑戰的時候，我們就即刻崩潰，即刻很擔心、很憂慮，整個人垂頭喪氣。 所以神容許這些困難出現訓練我們的信心，如果沒有這些，你怎麼鍛煉你的信心。
困難是我們屬靈生命真實狀況的試金石
問題是，當這些困難出現的時候，我們的信心就不知道去了哪裡，剛才我還很有信心，看完醫生給我的身體報告，我的信心立刻消化了。 啊！ 原來是知識，並不是真正的信心。 神用這些方法讓我們看見我們在什麼狀態、什麼情況，這樣我們就有機會去改過。 這是我們需要的，這是給我們機會去改變，所以是時候我們要回去嚴格檢查一下我們的情況。
現在快到年終，通常年終時都要總結一下過去的日子，以及展望將來。 如果你好像我剛才所說，很多問題一出現你就不堪一擊－－當然不堪一擊的意思不是你離開神，或者離開了教會－－不是，是你的平安、你的喜樂好像沒有了，雖然你沒有去到要生要死的地步，但整個人已經凋謝下來，這樣你就知道你的信心程度到哪裡。 因此我們需要嚴格檢查我們的思想，究竟我們怎麼看這些負面的事，或有可能會發生的事？ 看看我們裡面所憂慮的，有多少是虛謊的，或那些恐懼是否誇大了。
我們要弄清楚我們跟神之間的關係，這是一個很重要的事情。 許多信徒他與神的關係在平安的日子非常甜蜜，能甘甜地說神這樣那樣好，當有一些問題出現的時候，那些好日子可以離開得很快，整個人差不多跌入地獄里。 這時我們要審視檢查一下，我們對神的信心究竟如何，是否只是掛在口邊？ 我們有沒有如聖經所說能活出不要憂慮的生命？ 你回看你現在的生活，有多少事情你是正在憂慮？
很多時我們不只有一種憂慮。 而你有沒有能力，靠著神、靠著主的幫助勝過那些憂慮？ 你能不能夠看到這些憂慮是撒旦、魔鬼攻擊你、試探你，放很多壓力在你身上面？ 這些就是你需要處理的事情。 你要檢查一下，當有事情發生的時候，你是否第一時間信心就不見了？ 立即不見了以前那些開心的日子，從前又見證神、又稱謝神，現在整個人倒下來，這就可以反映你屬靈生命是什麼狀態。 或是當這些事情發生時，你沒有被影響，你的心仍然堅定，仍然有平安，如聖經裡面所說有出人意外之平安，這就很特別。 當你收到這些消息的時候，人內在的反應就是擔心憂慮，當你聽到這些時，你的反應是沒問題，神是看顧我的，將它在神的手裡面，神會帶領我們，有什麼好擔心。 因此兩個完全不同的反應已經可以知道你是哪一種情況。
到大風浪來的時候，就如門徒看見大風浪來的時候即刻喊主耶穌，我們要死了，我們要死了，你不理我們嗎？ 很多信徒在看完醫生后，出來便說「主啊！ 你都不祝福我、你都不看顧我，不要說死，就算要醫我也要醫很久呢！」 很多人有這問題，因此我們要弄清楚。 神容許這些事發生，以至我們不會自己欺騙自己，以為我們有信心，事實上沒有，這是很危險的事。 當面對這些事的時候，你就會知道你屬靈生命在什麼景況，除非你刻意隱瞞自己，刻意製造另一個自己出來。 如果你真的面對事情，看看自己的心你是會知道的。
但許多人知道是知道，正如我剛才所說許多人的分享都說到他有困難、有疑惑，有這樣有那樣，但問題是說了就算，沒有人下定決心說，這樣是不可以的，我要去處理這問題。 你不是承認了這個問題就算，我們要去處理這個問題，問題是很少人會去處理。 我收到大家的分享，說面對這個問題那個問題，但沒有人會下定決心說，我要處理這個問題。 當然有些人都想去處理，但他只是說我不知道怎樣處理這個問題，因此唯有用棉被蓋頭，不去理它。
要解決憂慮，必須以與神有穩固關係為生命根基
所以來到最後的一點，當你知道自己有這個問題，並且也知你真的要處理這個問題，不可再停滯、不可再等，因為繼續等下去，這個問題就會每年每月吞噬你的屬靈生命，令你的屬靈生命越來越走下坡，越來越差、越來越退步。 所以唯一的途徑就是必須去面對它、處理它、解決這個問題。 而要解決問題，最基礎的做法並不是什麼秘密、也並不是一些很困難的事，就是要解決你與神之間的關係問題。
你現在與神之間的關係究竟是怎樣的？ 現在是指在過去這段時間，在你生命中你與神的關係是怎樣？ 特別是遇到這些困難、挑戰、壓力的時候，你與神之間的關係是怎樣，仍然好嗎？ 還是已經不知道去了哪裡？ 換句話說，要去解決這方面入手的地方，就是要打穩基礎。 這也是登山寶訓三章裡的結尾，就是建造房子，你要建造你的房子。 讀完這比喻你應該知道建造房子是從哪裡入手，哪個地方才是最重要？ 你當然知道答案，是要在磐石上建造房子那根基才堅固，因根基是最重要。 所以這裡是考驗我們與神關係的根基，許多人他們說認識神，不過是很膚淺，沒什麼基礎，所以有一點點問題出現，就已經令他灰心，遇到較大的問題時可能都已經不信神。 當然我說不信神是指內心不信神，不一定是外面，外面他仍然可以維持來教會。
這就是問題，為何這麼容易跌倒？ 因為問題出現在你的基礎上，你和神的關係有多少基礎？ 你打了多少混凝土下去？ 這個你自己要去審查一下，你跟神的基礎，你覺得可以抵禦多少級的風球？ 超級颶風就不行，普普通通三號風球應該沒問題？ 有些人三號風球加上大雨都已經站不穩而跌倒，八號風球就已經十分不行。 我從大家的分享，看到很多信徒的問題都在這裡。 他跟神之間的關係是存在，不是完全沒關係，是有一份關係，但這份關係有千瘡百孔的漏洞在裡面，很多很多洞孔和損傷，很容易就破壞，甚至斷了。 這就是我們要專心處理的問題，究竟你跟神的關係是怎樣的。 你跟神之間的關係是否建立在磐石上，很穩定，或者時上時下？ 有時很開心神幫了我，神祝福時我很開心，但隔一個月遇到困難，遇到身體的問題、或者工作的問題，心裡面便開始思想為何神不幫我？ 為什麼我要遇到這些問題？ 你心裡面有很多懷疑、很多問號，這就是問題。
有些人是擔心將來生活怎樣呢，年紀大要退休，我有足夠積蓄嗎？ 吃喝應該沒問題，居住就不是那麼簡單。 又或者不是將來的生活，現在工作上跟同事之間的關係有壓力，已經令到你整個人都軟弱無力，有些人會將這些事歸咎於神，他自己心裡面對神不開心。 也不是人人都是這麼歸咎於神，這只是少部份，另外一些人的問題就是他看這些是自己的問題，是他自己的軟弱，他不會尋求神幫他處理這方面的問題。 因為他的思想就是神只關心我屬靈方面的事，我肉身上的事、地上生活的事情，神要我自己處理，他們認為神不喜歡這些事，這些肉體方面的事你自己處理。
向神坦誠傾訴自己的軟弱，定意到神面前尋求幫助
剛才我所說只是一些弟兄姊妹的例子，我想指出很多很多信徒與神之間的關係，是有一層又一層的隔膜，不是開心見誠，而是有很多事在神面前不會說出來，在神面前只會說好話，你真的偉大，我要歌頌你，很少人在神面前將自己的真心話傾訴。 但你發覺聖經不是這樣，那些先知是很坦白向神訴說，跟神說為何你將我放在這個位置，神就回應他。 但對我們來說不可說這些話，會覺得若這樣做神便會懲罰你，這就是那問題。
許多人禱告只說一些自認為神喜歡聽的話，啊！ 神你是奇妙、你是偉大，你賜很大的救恩，我們感謝你！ 我們沒將問題拿出來放在神面前，沒有向神求。 這就是很嚴重的問題，以至我們跟神之間就有了隔膜，因為有些事是影響了我們。 但我們又不拿出來，只收藏在自己那裡，不去真正地解決。 當然我的意思並不是拿出來禱告一兩次就算，而是真的去追求神、跟隨神，直至問題解決了。 神是會幫你解決，一步一步帶領你，你去尋找怎樣解決，怎樣行神那條路，這樣你的生命才會改變。 而不是隱藏在房間裡面，自己單獨去處理問題。
我說一個比喻，我們信徒當中大約有三份之一是結了婚，其他大約三分之二是未婚，但無論結婚與否，對夫婦關係也有一些觀念。 如果兩夫婦結了婚一起生活，但他們之間所說的永遠是對方喜歡聽的，自己會將一些心底話，或是自己的軟弱、自己的錯失，或者一些迷茫收起不說出來，只報喜不報憂。 如果夫婦會覺得說出來不好，會令對方難過，還是收藏起來不想令對方失望，你覺得夫婦關係應否這樣？ 結果是將對方蒙在鼓裡，同床異夢; 或者你會同意既然大家已是夫妻，應該同心一起面對問題，大家一起去面對困難？ 這才是真正的夫妻關係。
你應該知道我說這比喻的重點是什麼，如果人與人之間的關係應該是這樣，何況是與神之間的關係？ 基督與教會之間的關係，就是丈夫與妻子的關係，聖經裡面也是這樣說，大家有這關係結盟，是夫妻之間的關係，基督與教會是夫妻的關係。 但我們去到神那裡，說的全都是好聽的話，我感謝你讚美你！ 自己遇到的問題，不能開心見誠跟神說清楚，比如為何我很擔心去跟隨你？ 為何我不可以將自己的主權交給神？ 自己正面對這些困難。 因此我們跟神之間的關係很疏離，這就是問題。
如果我們跟神之間的關係很疏離的話，即是我們大部份都是在走自己的路，這樣神怎樣幫你？ 你要回轉過來，真的跟神傾心吐意說出問題，並且讓他指引你，行他那條路來處理這些問題，這是我們需要做的。
不用憂慮，因神已應許供應我們一切的需要
最後我們看馬太第6章，主耶穌告訴我們不要憂慮，他不會只告訴你不要憂慮就結束，他也告訴我們應怎樣處理這些問題。 在馬太第6章31-34節「所以不要憂慮，說：『我們該吃什麼？ 喝什麼？ 穿什麼？』 這些都是教外人所尋求的，你們的天父原知道你們需要這一切。 你們要先求他的國和他的義，這一切都必加給你們。 所以不要為明天憂慮，因為明天自有明天的憂慮，一天的難處一天當就夠了。」
我順便提34節「不要為明天憂慮」是指每天都有足夠的事要處理，不用憂慮明天。但這不是說你可以為今天憂慮。你在24小時裡可以憂慮，只是不可超過24小時。聖經的意思是說今天你不要憂慮，今天你要處理憂慮的問題。怎樣處理憂慮的問題？當然是上面所說的，靠著神來處理那問題，叫你不要憂慮。那即是怎樣？即是主耶穌所說，天父是會照顧你的，為何你憂慮呢？為何你不去求天父幫你？
而這幾節經文比較特別的地方，就是「一切」這個字，新譯本比較好，三次出現「一切」。 換言之，神不是選擇性，我幫你這些，其他我不幫你，無論是吃什麼、喝什麼、穿什麼等。還有一點很重要的，就是32節說：「你們需用的這一切東西…」。意思是天父不是胡亂地給信徒。以免信徒會有貪婪或胡亂花費。所以經文註明是：「需要用的這一切東西。」至於教外人尋找的，他們不認識神，他們只能夠向世界尋找。 但我們認識天父，我們需要用的，聖經說一切天父都要給我們。
你要記住「一切」這字，我特別強調這點，33節再一次出現，只要你先求神的國神的義，當然我們需要將屬靈的事放在先，因為是更重要。 那麼地上的需要怎麼處理？ 這一切神都會加給你，即你所需要的一切他都給你。 他沒有說這些給，那些不給，你知道有時簽合約都是，如這些可醫、那些我就不醫。 但神不是，神一切都處理。 經文說都要「加」，為什麼用這字？ 因為要在你尋求他的國、尋求他的義之外再加上去，即更豐盛。 神不單只照顧你屬靈的生命，神的國和神的義當然是屬靈方面，但神除了照顧屬靈方面，物質上的需要也都照顧。 所以當我們求這些之後，另外這一切同樣都會加給我們。
所以問題是我們有沒有到神那裡去處理憂慮方面的事？ 神不是空口說白話叫你「你不要憂慮」。 不是，神是叫你去到他那裡，將問題清清楚楚解決，由他來幫你解決它。 但許多時我們的問題是，很少人將這些問題開誠布公地到神那裡解決。 許多時都是自己單獨解決，當然用我們自己的力量是解決不到問題。 因此我們要知道神叫我們不要憂慮，不單停在那裡，而他也說我會幫你。
要好好處理憂慮問題，否則屬靈生命是危在旦夕
今天我們認真看清楚這段經文所給我們的教導，也都能夠在我們的生命裡面用出來，不要再收藏很多重擔在你自己身上。 你要拿出來面對它，去處理那些問題，處理這些憂慮，否則你屬靈生命就很危險，很容易去到不知不覺間就事奉兩個主，你又會事奉神，又會事奉這個世界。
我今天的訊息來到這裡，希望大家回去好好思想清楚這方面的事，我們現在快去到年終，通常年終都是時候讓我們反省 我們過去的生命是怎樣。 我發現很多信徒都是被憂慮困著令他們分心，不能夠專心一致走神那條路，有很多很多阻礙在當中，他們的屬靈生命是夾雜兩者。 所以主耶穌不是說他們完全沒有信心，而是小信心，即有些東西他信得過神，有些東西他就信不過神，信一些、不信一些。 當然你知道這是不行的，你一係就完全信靠神，如果你信一些，不信一些即是怎樣？ 就是一腳踏兩頭船，就是剛才所說，你又事奉神、又事奉這世界，因為你有痛腳在他那裡。
希望我們真的好好處理這問題，新的一年我們有新的生命，我們的生命復活，就是讓聖靈繼續更新改變我們的屬靈生命、我們的心思意念。 我最想告訴大家就是，不要聽過就算，真的要起來處理。 其實這些教導都不是什麼新鮮的事，不過這次是較為認真仔細，較為長篇大論討論這事情。 但最重要都是你要去做，否則你聽完寫完筆記都沒用。 而且沒任何東西比起你跟神之間的關係重要，其他一切不是跟這有直接關係的，你可以先放下，要好好修補你和神之間的關係，成為完好的關係，而不是破碎的。 否則你根本上不是與神同行，而你是自己在曠野中轉來轉去，這樣就很可惜。 我們要回去神那裡，與神同行。
完
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