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爱的再思
 

恋爱甜味
甜蜜的恋爱生活，幸福美满的婚姻，这是绝大部分女孩子都渴望拥有，我也不例外。中五那年，我已开始谈恋爱，尝试恋爱的滋味。我和我的初恋情人是同班同学，上课、小休、吃午饭、放学都常常在一起，形影不离，我的好朋友也笑我「重色轻友」。每晚九时，我就待在电话旁，期盼他来电的响声，跟他谈天说地。暑假，他做兼职，我不时特意去他工作的地方，等他晚上十时下班，给他惊喜，与他见面聊天，填补心中的挂念。每次见到他，内心总是不由自主的甜起来。
大学时期，我们经常手拉手去不同地方玩乐，看电影、玩电子游戏机、打保龄球、溜冰、划艇和去小型赛车场赛车等，又会品尝不同美食，如泰国菜、日本菜、印度菜和自助餐，有很多有趣的经历，嘻嘻哈哈的回忆。生活遇到难题，我们会互相陪伴、细诉、安慰，并设法逗对方高兴。谈恋爱五年，我们的感情关系已十分稳定。在朋友眼中，我们是「老夫老妻」，刮十号台风也不会分开，而我们也认定对方为终生伴侣。之后投身社会工作一年，已为将来买房子结婚的计划而储蓄。我常常满心欢喜地构想将来的家会有怎样的装潢布置。我一直都期待那天的来临，有属于自己的家庭，如爱情电视连续剧中的男女主角，一直过着浪漫幸福的生活。
 

醒悟
自返教会三至四年，认识神和他的教导后，我对生命的方向和意义有了新的体会。我渐渐体悟到永恒生命的美丽，原来我可以有不一样的生命，活得更丰盛、更有价值。我的价值观改变了，我开始不甘于现在的生活方式。我不希望继续成为这世界的奴隶，被物质捆绑，为了刻板的生活，每天辛辛苦苦工作；为供房贷而节俭渡日、不停进修增值，白白浪费数十年的青春，最后却两手空空，一无所得。神唤醒我物质的追求永远不能满足人的欲望，人只会想要更多，永无休止的追求往往换来更大的空虚及失落感，无法填补心灵的空虚。
另一方面，我知道我男朋友很看重物质生活，他想拥有更多物质，更加享受生活。与他结婚，必定会买房子，然后不停追求最新的手机、影音设备、电视机和游戏机，以及每年到处旅游。他平日很喜欢看游戏书和音响杂志。为了赚钱，他愿意长时间工作，甚至上晚班。我知道人的价值观是根深蒂固，难以改变。如果我不认识神，就会与他一样。
感谢神开启了我的属灵眼睛，明白真正的婚姻到底是怎样一回事，不是童话式，不是两个人一起生活，在时节送礼逗对方喜欢，就可以一辈子，长相厮守。环观身边的人，很多段婚姻也叫自己失望。然而，我们的感情生活并非如想象中好。谈恋爱十年，随着时间的流逝，开始时的美好变得越来越淡，我们的交流越来越少，所以我们很少吵架。每次见面吃饭，话题不多，大家会说说食物的素质，稍后大家做什么，或者说说朋友的近况。放假便会留在他或我的家，他会打电子游戏、看漫画及杂志，我就会上网及做其他事情，然后大家一起看电影，再吃晚饭和看电视。我想很多情侣都差不多，可能不同的是比我们说话多些。虽然不算是苦闷或不快乐，但心里觉得有一份缺乏，惟不知道是什么。我曾经问过他：「为什么我们的相处是这样安静？」他回答我：「谈恋爱日子久了，要说的都说尽。我们的关系就如一家人，成为彼此生活的一部分。」听完他的话，我觉得颇有道理，因为我和我的家人也很少说话。其实，这是爱的消逝，剩下来的只是空壳。即使我们能结成夫妻，生活也没有大分别，我不想我们的婚姻是这样。我想和我的终生伴侣能互相沟通、交流，有共同的人生方向，这才是有意义的友谊，阿摩司书3章3节：「二人若不同心，岂能同行呢？」。
再者，神让我看到自己和对方的生命问题，都是很自我中心，不论对别人，或是对对方。两个自私的人在一起，凡事先顾自己，他们的爱是难以维持到永恒，即使能够，亦是低素质的爱，尤其这世界充满压力和引诱。如果我和男友的生命没有被神改变，我们的关系很难有转机。
 

分手的决定
最重要的是我想整个生命追求神，而他没有兴趣。我返了教会数年，他因我的缘故亦曾经返过一段短时间，但始终无心追求，后期便没有返了。当我返教会追求神的时候，他就在家打电子游戏等我，从来不会过问我在教会里的情况。起初返教会，我会有压力，担心投放太多时间，冷落了他，所以每次聚会后，便匆匆离开，然后找他。有一次，教会领导问我有没有兴趣另外抽空上查经班，我不能第一时间答复领导，因为我担心男朋友会介意。教会惯常在暑假举办夏令营，很多时碰巧都是他的生日，所以每次参加，我也有很大顾虑。其实我很喜欢神的教导，因为他给予我生活的方向及真理，亦可以改变自己的生命，但另一方面我又要常常顾及我男朋友的感受。虽然他一直都尊重我返教会，但我始终有很多顾虑。我会想为什么我追求自己喜欢及好的事情，会如此的受情绪困扰呢？很多时候，我想与他分享自己真实经历神的事情，但知道他没有兴趣，自己都不会多说，我不想让他觉得我在强行推销福音。其实这是很悲哀的事情，一对情侣，不能把内心认为最宝贵的事情分享，真的很难受。这样貌合神离的感情关系亦没有意思，最后我决定与他分手。
当我决定要与男友分开的那一段时间，我哭过很多次，内心充满了挣扎，有很多舍不得，亦有很多担忧。我担心这会伤害到对方、我不知道如何向父母、朋友交代。习惯了根深蒂固感情关系的我，将来一个人可以怎样生活？我又想过只要我的生命改变，慢慢感染他就可以了。如果他一、两年后再没有反应，我才与他分开。我心里有很多个「如果」。思前想后，理性告诉我「时间不一定能改变人。若神认为我们是合适的一对，将来我们终会再一起。把事情交托给神，不用抓紧这段情」。再者，我知道我不能够埋没自己的良心，不能当作从来不认识神，继续我行我素的生活，因为我经历过他对我的爱及恩典。如果放弃跟随神的道路，我一定会后悔，我的生命的确很需要神每天的引领。故此，我下定决心分手。
 

神爱的显明
感谢神给予自己亮光和对自己的看顾。分手半年多，虽然有软弱的时候，但没有因此而情绪低落，睡不着，吃不下，不想见人，一切都比我想像中好。神让我有平安喜乐的生活，每天都过得很充实。
数年后，我有个相熟但甚少联络的中学同学结婚，她相约我吃饭派喜帖。不知道为什么，她给我一张多年前我与前男友的合照，她叫我自己处理。言谈间，知道对方的近况，对方的爸爸开了间粉面店，他就在那里帮手。如果当初我选择与对方结婚，我的生活会是怎样？星期一至五上班，星期六日就应该会在粉面店帮手，抹桌子、把葱花洒在汤面上了。事隔多年，为何在这时候要让我知道这些呢？我觉得很特别，神好像借着这件事再次问我：「这样的生活，你想吗？」我的答案是：「不想，一点也不想，以前倒会想的。」我并非歧视粉面这行业，而是我不想这样运用我的生命，星期一至日都为了赚钱而工作。神彷佛想提醒自己他的意念高过我的意念，亦想让我确认他的道路是不会有错，只管专一跟随、爱他，生命的丰盛和喜乐是在他那里面。
今天，我绝大部分的朋友同学已成婚，生儿育女了。他们反而为我的婚姻而焦急。奇妙的是神在不知不觉间释放了我，我对恋爱、婚姻再没有像当初的热切和憧憬，取而代之的是「安然、开放」的心境，这是我意想不到的，而我也蛮享受当中的自由。
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