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不要为明天忧虑
 

今天希望和大家分享我与家人关系上的一些学习。受浸至今已经3年，在追求主的过程中，主不但令我更加认识他，也让我更加认识自己。诗篇139篇23节：「神啊，求你鉴察我，知道我的心思；试炼我，知道我的意念。」许多时我会认同圣经的教导，但理性、知识上的「认同」是否代表自己心中真正的想法呢？有时我也分不清，误以为只要认同圣经的道理便代表自己已拥有那生命素质。为了让我更清楚自己，神也给我各方面的考验，让我看到自己真正的状态，以致我能更进一步被神塑造，除去生命中的杂质，成为更合神心意的人。
在工作上，我没有任何野心，对于薪酬多寡、职位高低完全不放在心上。基于责任，我会将事情尽量做好，但升职加薪绝对不是我的目标，所以我一直以为工作在我心中毫无地位。今年年初时，我爸爸的生意突然转差，当然父母会有一定储备，不会即时影响生活，他们甚至可以经常去旅行。但看到他们年纪渐长，作为女儿的我，觉得自己需要为家人分担责任及要回报父母。此外，我爸爸有严重的病患，所以需要长期服用一些很昂贵的药物去调理身体，若有特别状况更需要动手术，那医药费用也相当可观。基于以上各种变数，我也很希望能有多些储蓄，以备不时之需，若有需要便可以在经济上支持他们。
就在此时，我的领导暗示想提拔我，若是以前我一定会无视，但那刻我心动了，因为我也很想为家人未雨绸缪，给他们一个更加好的将来及生活。当然，领导不一定会提升我，但若果我主动要求，她绝对会全力帮助我。那时神让我看到虽然我在工作上没有野心，但其实心中也很依赖这物质世界，觉得工作及金钱能给我安全感。这事让我反思自己对神的信心，我到底相信工作所带来的安稳，还是相信神会照顾我这个应许呢。
最后我选择不为自己争取，并非升职这件事一定是错误，而是若我有自己的意思，便不能明白神的旨意。对我而言，这是经历神的好机会，若只将小事交上，大事永远也是自己作主，那神是没有办法参与我的生命。为了学习寻求神的旨意，所以我也将升职一事交在神的手中。
一开始的时候也会有很多挣扎，虽然决定要交给神，但「为自己争取」的思想，不时也会在脑海中出现。因为除了经济上的问题，也觉得自己工作表现不错，配得上一个更高的职位，心中生起骄傲。每当有这想法出现，我也会呼求神，希望他让我有平静的心和明亮的眼睛，令我看清楚事情的真相以及他的旨意。这样持续祷告数星期后，心中的欲望及不安逐渐消失，能够在完全没前设的情况下，去求问神，去寻找他的心意。
当我将这事完全交上，神也给我出乎意料之外的平安，这平安并非强迫催眠自己，「神说不要忧虑，那我便尽量不要忧虑。」而是打从心底得到释放。不再被环境的转变、经济的好坏而影响自己的情绪。我知道这平安是绝非我自己能得到，因为人在顺境时才会喜乐，在逆境中能感到平安是非常困难的。即使在人前、口里说没事，但每晚入睡前难免会思前想后。但当我完全信靠神时，所有的忧虑很神奇地一扫而空。神的平安不像世人所赐的，是世界不能夺去的。即使世界不停转变，只要有神同在，便能安然面对困难。事隔不久，有位同事突然问我会不会争取升职，我已经没有之前的犹豫，可以非常肯定地回答：不会。因为我知道能给我平安的并非物质，而是神。
从今年年初至今已过了半年，我也没有升职。其后父亲的生意一直起起跌跌，但当他再提及生意时，我也能淡然地面对。父亲指生意有好转时，我也没有特别高兴；他说公司在亏本时，我也没有忧虑。若是以前，我的心情必定会随着他的生意好坏起落不定。这心态上的转变，是因为我知道无论生意好坏，神也在看顾我们。即使落入低谷，神也不会离弃我们，必定会和我们同行。物质是次要的，若行在神的心意中，神不但会为我，更会为我的家人预备最好。这是心底里的一种明白，也是很宝贵的学习。原以为不依靠世界生活，要将自己甚至父母交在神的手中，感觉很难做到，但当愿意踏出第一步时，神让我看到他不是在为难我，而是要从忧虑、从世界中释放我。
而从神而来的平安是具有感染力的。除了自己不再为经济而忧虑，我也尝试对父母加以劝解，渐渐地我的母亲也开始改变。她不再那样焦虑，以前每次谈及父亲的生意她也会很激动，或是睡不安，但现在即使亏损了她也不会太在意，因为她看到现在自己拥有的已经很足够。虽然母亲还未能完全脱离世界的思想模式，但可以有这少许的明白，少许的转变，已经令她得到更多的自由及平安。而这份平安，并非金钱能够买到。在此事中，神让我明白，给父母最好的礼物，并非物质上的供养，而是带领他们认识神，令他们能得到无价的新生命。
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