筆者：倚恩
神釋放「因怕死而終身作奴僕的人」
 

2016年，自大學一年級受洗至今已接近9年時間。回顧過去，發現神在我身上的工作非常奇妙，特別是自己和父母的關係。當我思考應怎樣去形容自己和父母的關係的時候，想起希伯來書2章15節提到神要去釋放那些「因為怕死而終身作奴僕的人」。面對父母，我就是一個「怕死的奴僕」，很怕違背父母意思，也介意他們的批評。即使是一些健康的興趣，如彈結他、打鼓、踢足球、比賽、玩魔術等，都不敢向父母表露，刻意隱藏。至於返教會，打算作基督徒，更加不敢講。因為他們拜觀音多年，所以害怕他們會很反對我返教會。於是自中五開始返教會的頭三年，我也刻意隱暪。這刻回想也不明白當時是如何做到，記得每星期返主日崇拜和晚上的查經班，都會用不同藉口向他們解釋，如約同學食飯、約朋友打波或補習等等。有一次參與晚上的查經班，在聚會中途，突然收到母親電話，她說因為下雨，要求我立即回家收衣服，我就二話不說地從教會跑回家。可見我用「怕死的奴僕」這詞形容並不誇張。
 

脫離綑綁的開始：拒絕吃祭過偶像的食物
返教會三年後，決定委身作基督徒，那時我才「告訴」他們我返教會，其實只是某個星期日早上在飯桌上留下一張字條，上面寫著「一位中學老師邀請我返教會」。那時我已經是大學一年級，但卻連開口跟他們說我返教會的勇氣都沒有。剛才提及我的父母拜觀音多年，他們平常會拜祭觀音/拜神，每逢初一和十五，在家和店舖都會拜神，會有雞、燒肉及一些水果作為祭物。關於吃祭過偶像的食物，我明白到基督徒是不可吃的，聖經亦指出吃那些祭物等於參與獻祭，等於拜偶像。但這問題自己一直是知道但不敢去處理，亦沒向教會提及這事。直到一次在神的帶領下，原本只是跟教會牧者談及自己日常飲食的事情，剛好談到關於吃祭過偶像食物，牧者也問我是否明白關於吃祭過偶像食物的原則，那時我才下定決心按聖經教導去處理。當時想到除了自己必須跟從聖經教導外，也同時為了父母的益處，是應該要跟父母說清楚我不會吃這些食物，作一個良好的見證。
一天晚上決定跟父母說我不吃拜觀音的祭物。猶記得當時的心情是非常忐忑，中間等候期間，有種如臨大敵的緊張，期間多次禱告神和默想經文：「不要怕人，要怕神，也不要怕說些什麼，只要按神的心意去行，聖靈會引導你說話。」最後我向母親說：「最近發現原來我若吃拜觀音的食物會有衝突，因不同宗教這樣做會有衝突，我以後不吃拜過觀音的食物了。」母親的反應頗大，說讓我返教會已是她的底線，也質疑有何衝突？並將她對我多年來累積的不滿，一次過宣洩出來。特別提到我賺錢又少，女朋友又找不到，質問我有沒有覺得自己做人很失敗。這事情最特別地方不在於母親的反應，而是我的反應。當時我聽到她一次過將對我各方面的不滿發洩出來時，我竟然沒有絲毫感到委屈，內心不但平安，更有份觸動，也帶一份憐憫。觸動的原因是終於有機會讓母親將積存的鬱悶全部舒發出來，同時也幫助我更清楚理解她的想法和對我的擔心。當時由於我面對這些責罵時臉色溫和，她更誤會我在笑，還追問有什麽好笑！？很感謝神讓我經歷到他的真實，當我願意決心遵行神的旨意時，神竟願意賜下如此大的能力去幫助我。
 

正式主動向父母表明自己的立場
這件事以後，神繼續去幫我走出父母的綑綁。在工作方面，父母一直不滿我作為大學生，卻在一間中學裡做一名教學助理，更是一做就做了四年，主要不滿原因是人工太少。我一心想在中學裡向學生傳福音為目標，所以一直在找老師的職位。而在未找到教席時，我亦學習以教學助理的身份在學校裡向學生傳福音。在第四年時，因我仍未找到老師教席，他們對這方面的不滿已到了極限，母親開始強烈要求我要轉工，告訴我只有兩條路走，一是找到教席，若找不到的話就必須要轉工轉行。若我仍堅持做教學助理，就會趕我出家門，並斷絶關係。之後神帶領我去看這是一場屬靈的爭戰，屬世界和屬神兩方之爭戰。故此這次立場必須要堅定，不能再逃避他們或向他們妥協。這事情亦令我看到自己過去一個錯誤的思想，以為用「好行為」取悅他們，例如用心做家務，盡量遷就他們，得到他們認同，認為我是個「好兒子」，這樣就能幫助他們認識神。但真正需要的是，我要決心背起十字架，即使因彼此的價值觀或立場不同而帶來某程度的磨擦或不滿，都不妥協。他們才有機會藉此去了解我所行的道路是和世界不同。
在這場戰爭中，很感恩有教會的支持，過程太需要商量，除了商量如何應對外，更重要是神透過商量的過程讓我內心更明白神的心意，當認清這是神的心意，令我的心決意要遵行到底 (雖然內心仍有害怕) 。助我有這份決心，全靠對神的信心 － 相信神的心意只有美善，所以即使要搬出去住也願意。對於向父母表達意見，我慣常處於被動。這次我決定要主動向父母講出自己的立場，並且立場要堅定，態度要溫柔，言詞要正面。記得當時我在家樓下徘徊了很久才敢入屋，向母親說清楚，我下一年會繼續找教席，若找不到仍打算做多一年教學助理。母親再次想盡辦法去改變我，並再次重申只要我下學年找不到教席就趕我出門。之後更試過一次「家庭公審」，父母在我哥和大嫂的見證下，表明若我達不到他們開出的條件就會趕我出門。過程最令我掙扎並不是會被趕出門，而是因著我的堅持會傷害到父母的心，但我明白這是神的心意，這是為了雙方的益處，就決心遵行到底。
 

持續每日的爭戰
而這只是一個開始，之後就是持續每日的爭戰。接著幾個月，母親在言語間，從我煮飯及做家務等生活各方面去表達對我的不滿。每次電話傾談或面對面的對話，母親都不斷思考去對我冷嘲熱諷。當中有軟攻，亦有硬攻，並以不同形式的攻擊，令我覺得做錯、內疚，消磨我的意志，想我去放棄。當時繼續有教會的支援，去助我明白對方的動機，繼續調整自己的心態，改變自己的思想，並學習自己行為上應如何回應，就朝著這方向繼續走下去。；試過不少次打電話問母親當天晚上想吃什麽時，她會借意說你懂得煮些什麽？若想問意見時，她會反問這個也要問？大學生都不懂？困難地方是當她借題發揮後，又會表現得很憤怒，令我覺得自己好像又惹她發怒。當然若不問意見的後果可能會更嚴重。最後我發現可以改個方法問，如今晚煮這個菜好嗎？或這樣做好嗎？原來這樣問對方會較難借題發揮，相對較少機會表現得很憤怒。直到下半年時，自己已準備好若找不到教席就要搬出去住。最終神讓我找到一份教席，父母亦沒有再提要我搬出去的事情。事後繼續尋求神的心意，最後認為繼續留在家裡較好。
 

神的心意永遠是最美善
很奇妙，整件事繼續發展下去，雖然我和家人「攤牌」 (按：將情況表明) ，但和家人的關係不但能夠恢復，甚至有時候似乎比以前更好。例如父母除了接受我不吃那些祭物，更會主動提醒我哪些水果是沒有拿去拜神，哪些是我可以吃的。過程中我更發現除了我自己能脫離父母的綑綁，同樣父母也不再因過度緊張我而感到困擾。特別是母親，她由以前經常留意我，幫我決定工作前途，幫我找女朋友等，現在她能有自己的社交圈子，有自己的朋友，不用像以前經常思考去如何改變我，看見她也比以前輕鬆和開心多了。
總結這場屬靈戰爭，發現並不是一次或兩次攤牌就完結，而是經歷很多場大大小小的爭戰，不同形式，內外都有，這樣才能幫助我徹底解決，脫離父母的綑綁。過程更令我感受到這條十字架道路的美善，這令我更確實感受何謂真正撇下家人，個人名譽，去走上十字架的道路，過程或會有磨擦、傷痛，最後這不但令我得到釋放，也令父母得到某程度的釋放。這經歷讓我更確信神的心意才是最美善的！
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