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在升职事上学习寻求神心意
 

很多年来，我一直重视事业发展，希望找到工资高又专业度高的工作，要在事业上闯出成就，以证明自己是有能力的人。认识神以后，神让我渐渐看到追求世界的成就，只会不断带来压力和争竞，内心却没有平安。因此，我决心要脱离为工作拚命、充满捆绑的生活，学习专注去寻求神。
我认识神已经有三年多，期间在工作上也曾遇到一些考验。两年半前，我开始在现在的这间大机构担任文职工作，最近遇上一件事情，也在当中学习去寻求神的心意。
几个月前，我所在的工作小组里，有一位同事被调职，于是小组里就有一个职位空缺。同事A告诉我，公司除了会公开招聘这个职位，也会安排内部招聘，而她很支持我去申请。因为这个职位比我的级别高一级，月薪会多九千元左右，换句话说，如果我申请这个职位的话，就是申请升职。
在同事A建议之前，我没有想过要申请这个职位。究竟要不要申请呢？根据我现在职位的级别，我在同级的同事中年纪最大、工作年限最长。而且，我公司按照项目性质来分配工作，所以我与级别比我高一级的同事，大家的工作内容和工作量其实差不多。既然做同样的工作，付出同样的努力，工作年限长了去申请一个更高级别的职位，好像是一件很合理的事。
我明白即使自己去申请这个职位，不一定是代表追求世界；相反，不申请也不一定代表是选择属灵的事，这是在乎自己处理事情的心态。在这件事上，我很希望可以按照神的心意，作出正确的决定。于是，我便透过祷告去求问神的心意。
我求神鉴察我的心，在考虑申请上，良心是否清白呢？我便看到在我的考虑当中，有不正确的成份，一方面，我认为自己的能力、经验能达到升职的要求，升职似乎是自己值得拥有的事情；另一方面，不去申请升职的话，别人或许会觉得我的能力比其他的年轻同事差。我看到自己在考虑中有一份骄傲的心态，想比别人优胜，而这心态会影响我客观去看事情。于是，我便祷告求神帮助我放下这个心态，放下自己的意思，在这件事上顺服神的带领。祷告后，心里有份坦然，即使是留在现在的职位，我也很乐意，所以便继续去留意神的带领。
在考虑期间，身边的同事都鼓励我申请。同事B很热心，她说：「你现在不申请，不知道什么时候才有升职机会！」、「你不要以为不做新职位，工作量会少一点！」、「你知不知道老板觉得你工作态度不够进取？」；这位同事甚至帮我思想，在升职面试时应该怎样说，才可以迎合老板的心意。另外，由于我公司的习惯是获得升职的同事要请其他同事吃饭，同事C便和我开玩笑：「下次到哪里吃饭？你决定吧。」而同事D是老板的秘书，特意打电话来提醒我申请的限期，要我考虑一下。
见到同事们这么关心我的福利，我的确有点感动。不过，当身边的人越是用一些属世界的理由来怂恿我，我便越觉得事有蹊跷。感觉上，这件事如同一个试探，当中包括有威逼 (例如：不升职工作量不会减少) 、利诱 (同事都说我值得拥有这个职位) 、再加上一些讨好自我的想法 (同事ABCD都是职级比我高的人，她们都觉得我有能力去担任这个职位) ，这种种细节令我觉得我应该更小心考虑，也让我更想知道神的心意是怎样。一方面，自己继续在祷告里求问神；另一方面，我也找教会领导商量这件事。
教会领导帮助我分析，申请与不申请，对我属灵生命的利弊。这个新职位，相比现在的职位，哪一个会有更大的自由度让我追求属灵的事？职位较高，所面对的工作压力会不会较大？工作压力大则会影响我追求神的时间及精力。教会领导鼓励我，继续仰望神的带领。当天晚上，我在教会的小组聚会中，听到有肢体分享到「不用那么抓紧工作」。这一句话，提醒了我，如果我在工作上有更好的待遇，我会不会变得很抓紧工作？
我知道自己对工作的事务容易投入，如果公司给我更高的职级、更高的薪酬，我可能会投入工作更多，以「回报」公司。当我越投入工作，工作在我心中的地位会越加重要，甚至可能会成为我生命中的首位，导致我远离神的道。想到这一点，我心里有一份肯定，清楚知道自己应该怎样选择：不申请这个职位。当我放下自己的心意去寻求神时，神也响应祷告，借着教会领导与一些属灵的前辈来帮助我分析，以致我下决定，不是因为「基督徒不应追求升职、加人工」这类规条式的想法，而是真的看见要作出怎样的决定对属灵生命更有益处，以致我可以乐意去遵行。
在申请限期过后那天，我的上司跟我说，公司老板知道我没有申请这个职位，感到不高兴，认为我太不思进取。另外，有同事为我感到不值，放弃了一个看来是我应得的升职机会，现在老板更加觉得我不上进，我这样做，简直是「猪一般愚蠢」。
我想，自己是不是很笨呢？工作量一样多，人工却比别人少，好像被人剥削。但教会领导提醒我，用人工、工作待遇等来衡量工作是否合适，其实是用属世界的方式来衡量。我也想起，自己之前下决定的原则是不想被工作缠身，以致自己可以有自由来追求属灵的事，所以也要坚持这个原则，否则很容易会徘徊在一些负面思想或是虚谎里面。
别人的评语、一份工作，这些都是地上的事；相比起地上的回报，天上的赏赐更加宝贵。自己要继续学习将眼目放在天上的事。相信当我们将神的事、属灵的事放在生命中的首位，凡事寻求神的心意，神也会因此而喜悦。
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