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在升職事上學習尋求神心意
 

很多年來，我一直重視事業發展，希望可以找到人工高又專業的工作，要在事業上闖出成就，以證明自己是有能力的人。認識神以後，神讓我漸漸看到追求世界的成就，只會不斷帶來壓力和與人爭競，內心沒有平安。因此，我決心脫離以往為工作而拚命、充滿捆綁的生活，學習專注去尋求神。
信主以來已有三年多，期間在工作上亦遇到一些考驗。現在我在一所大機構擔任文職工作約有兩年半，最近遇上一件事，當中學習尋求神的心意。
數月前，在我工作小組裡，有一位同事被調職，於是小組裡有一個職位空缺。同事A告訴我，公司除了會公開招聘這個空缺，亦會安排內部招聘，而她很支持我去申請。這個職位比我現在的職位高一級，月薪多九千元左右，換句話說，如果我申請這職位的話，即是申請升職。
在同事A建議之前，我沒有想過要申請這個職位；究竟要不要申請呢？根據我現在職位的職級，我在同級的同事中年紀最大、年資最長；而且，我公司按照項目性質來分配工作，所以我與比我高一級的同事，大家的工作內容和工作量其實差不多。既然做同樣的工作，付出同樣的努力，年資長了去申請一個更高的職位，好像是一件很合理的事。
我明白即使自己去申請這職位，不一定是代表追求世界；相反，不申請也不一定代表是選擇屬靈的事，這是視乎自己處理事情的心態。在這件事上，我很希望可以按照神的心意，作出正確的決定。於是，我便透過禱告去求問神的心意。
我求神鑒察我的心：在考慮申請上，良心是否清白呢？我便看到在我的考慮當中，有不正確的成份：一方面，我認為自己的工作能力、經驗合乎升職的要求，升職似乎是自己值得擁有的事情；另一方面，不去申請升職的話，別人或會覺得我的能力遜於其他年輕同事。我看到自己在考慮當中有一份驕傲的心態，要比別人優勝，而這心態會影響我客觀去看事情。於是，我便禱告求神幫助我放下這個心態，放下自己的意思，在這件事上順服神的帶領。禱告後，心裡有份坦然，即使是留在現在的職位，我亦很樂意，所以便繼續去留意神的帶領。
在考慮期間，身邊的同事都鼓勵我申請。同事B很熱心，她說：「你現在不申請，不知道甚麼時候才有升職機會！」、「你不要以為不做新職位，工作量會少一點！」、「你知不知道老闆覺得你工作態度不夠進取？」；這位同事甚至幫我思想，在升職面試時應該怎樣說，才可以迎合老闆的心意。另外，由於我公司的習慣是獲得升職的同事要請其他同事吃飯，同事C便對我說笑：「下次到哪裡吃飯？你決定吧。」而同事D是老闆的秘書，特意打電話來提醒我申請的限期，要我考慮一下。
見到同事們這麼關心我的福祉，我的確有點感動。不過，當身邊的人越是用一些屬世界的理由來慫恿我，我便越覺得事有蹊蹺。感覺上，這件事如同一個試探，當中包括有威逼 (例如：工作量不會減少) 、利誘 (同事都說我值得擁有這職位) 、再加上一些討好自我的想法 (同事ABCD都是職級比我高的人，她們都覺得我有能力去擔任這個職位) ，這種種細節令我覺得我應該更小心考慮，亦令我更想知道神的心意是怎樣。一方面，自己繼續在禱告裡求問神；另一方面，我亦跟教會領導傾談這件事。
領導幫助我分析，申請與不申請，對我屬靈生命的利弊：這個新職位，相比現在的職位，哪一個會有更大的自由度，讓我追求屬靈的事？職位較高，所面對的工作壓力會不會較大？工作壓力大則會影響我追求神的時間及精力。領導鼓勵我，繼續仰望神的帶領。當天晚上，我在教會的小組聚會中，聽到有肢體分享到「不用那麼著緊工作」。這一句話，提醒了我：若果我在工作上有更好的待遇，我會不會變得很著緊工作？
我知道自己對工作的事務容易上心，如果公司給我更高的職級、更高的薪酬，我可能會投入工作更多，以「回報」公司。當我越投入工作，工作在我心中的地位會越加重要，甚至可能會成為我生命中的首位，引致我會遠離神的道。想到這一點，我心裡有一份肯定，清楚知道自己應該怎樣選擇：不申請這職位。當我放下自己的心意去尋求神時，神亦回應禱告，藉著教會領導與一些屬靈上的前輩來幫助我分析，以致我下決定，不是因為「基督徒不應追求升職、加人工」這類規條式的想法，而是真的看見要作出怎樣的決定對屬靈生命可以更有益處，以致我可以樂意行事。
在申請限期過去之後那天，我的上司跟我說，公司老闆知道我沒有申請這職位，感到不高興，認為我太不思進取。另外，有同事為我感到不值：放棄了一個看來是我應得的升職機會，現在老闆更加覺得我不上進，我這樣做，簡直是「豬一般愚蠢」。
我想，自己是不是很笨呢？工作量一樣多，人工卻比別人少，好像被人剝削。但教會領導提醒我，用人工、工作待遇等來衡量工作是否合適，其實是用屬世界的方式來衡量。我亦想起，自己之前下決定的原則是不想被工作纏身，以致自己可以有自由來追求屬靈的事，所以也要堅持這個原則，否則很容易會徘徊在一些負面思想或是虛謊裡面。
別人的評語、一份工作，這些都是地上的事；相比起地上的回報，天上的賞賜更加寶貴。自己要繼續學習將眼目放在天上的事。相信當我們將神的事、屬靈的事放在生命中的首位，凡事尋求神的心意，神亦會因此而喜悅。
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