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我从小父母就离异了，一直跟爸爸和奶奶在内地生活；到了中学阶段，我跟妈妈移民到了香港与继父一起生活。我的个性比较独立、有自己的思想，很多事情我都希望别人不要插手，自己决定就好了。由于小时候缺少父母的关爱，所以自己的目标就是将来要建立一个幸福完整的家庭。
自从我移居香港后，很多事都需要从零开始适应，包括学习广东话、适应新的生活环境、新的学习模式和与新的家人的相处方式。从开始来到新的地方，我就很不喜欢我的继父。一部分原因是我认为他是破坏我家庭幸福的元凶，而另一部分原因是自己刚进入青少年的反叛期，我变得非常不听话，对很多安排不满意，有几次甚至和家人大吵大闹。当然，当静下心来的时候，我也知道其中最为难的是我妈妈。所以，意识到这点的时候，我的行为也有所收敛。最初相处的阶段，继父当我是不懂礼貌的小孩子，也会关心我，但我的态度却是极度的抗拒。然而，继父是一个聪明的人，所以不会对我有太多的教育和指责，免得挑起我更大的反抗；而我对他也没有太多的关心和尊重。继父虽然对我不满，但从来没有跟我有直接的冲突，最多只是在言语上指桑骂槐，或透过我妈向我表达他的意见。后来我们发展到彼此不理对方、相处只以不得罪对方为原则，彼此都清楚感觉到心中的隔膜，而缺乏沟通也让关系日渐恶化。在同一屋檐下生活，每一次有磨擦的时候，我都感觉非常的不开心，这种感觉也随磨擦的次数增加而递增，对继父的埋怨也越来越深。
在中学毕业后，有一位朋友邀请我参加了教会的聚会。那次以后，我就开始稳定地参加崇拜聚会，继续在教会认识圣经、认识神，也尝试实践所学的圣经教导。经过五年的学习成长，我终于决定要委身给神。在受洗前，当然需要处理过往的罪和缺失，而处理与继父的关系对于我来说却是一个难题，但最终我也凭信心硬着头皮跟他道歉，他也表示理解、觉得我只是没有长大。后来，我就一直努力地维持这段道歉过后的关系，一直忍耐，希望自己的脾气不要爆发而又破坏了关系，做了不好的见证。又这样三年过去了，我跟继父之间并不是任何的磨擦都没有，只不过是次数少了很多。有一次，在其他亲戚三番四次的邀请下，我在端午节带了男朋友回家吃饭。可是，继父却处处为难我的男朋友。当时，我心中又燃烧起对他的强烈不满，我知道他不给我男朋友面子，其实某程度上是在控诉我的不是、表达对我没有认同。这顿饭令我十分难受，事后禁不住偷偷地掉眼泪。后来冷静下来再想想，才发现自己本来以为解决了的问题其实根本没有解决，虽然在委身给神时立志要处理好这段关系，但是原来自己一直处理得很差。
后来有机会与教会的牧者分享这件事，在述说的过程中也越说越难受。经过牧者逐步分析后，才看到问题的根源。我没想过原来自己当初破碎自我、放下面子向继父道歉，其实都仍然是为了自我！ － 一直以来，我心底里都在怪继父是破坏自己家庭、令自己生活不如意的罪魁祸首，每当想起这方面，就会情绪低落、心里很难受。所以我很希望可以放开过去，以致自己可以不再被捆绑。谈到这点，我才觉醒，原来我想处理好这段关系，只是为了摆脱负面情绪的困扰、让自己心情更舒畅，也就是说，最后的目的都只是为了让自我更好过、更舒服。而牧者也提醒我，对自我的问题了解得越深就能解决得越彻底，唯有准确地看到问题的关键，思想才可以得到更新改变。
这次谈话以后，我回家思考了很久，也不太明白怎样才可以专注在神的身上，从神那里去支取力量来修复这段关系，而不是靠自己的力量去挣扎。后来和一位教会的姊妹也谈到这个问题，经她的提醒，我才发觉到自己并没有考虑过神想我怎样与继父相处，也从来没有站在继父的处境和角度去看事情。当那姊妹提到，继父要面对一个有自己思想的青少年作为继女确实是件很不容易的事，我才顿时醒悟。从那一刻开始，神让我以全新的角度去分析我和继父的关系。一直以来，我也被固有的思想困住：「一切不幸都是他一手造成的」，就连自己不可以照顾爸爸的歉疚也归在他身上，埋怨人、埋怨环境、埋怨神，想法很自我、很负面。现在，我知道我需要认清事实的真相 － 如果没有我继父的牺牲、承诺不再生育的话，我不可能有资格申请来香港和他们一起定居，也不会有机会在这里认识教会、认识神。为了我能来香港与他们一起生活，继父和妈妈也付出了很多，可是我的任性和脾气却令他们原本和谐愉快的家庭生活布满阴霾，我实在是辜负了他们的恩情。
感谢神，在牧者和教会姊妹的帮助下，让我看到自己因自我中心的缘故，思想上有很大的偏差。醒悟后，知道自己真的是非常忘恩，对人对神都有很大的愧疚。既然看清了事实的真相，就不想再拖拖拉拉，决定要走出旷野、认真处理。我知道要挽回并修补与继父的关系，必须有实际行动，于是祷告求神帮助自己能够观察留意他的需要。那时天气转冷，便为他买了一件羽绒背心，希望可以送他一份合用的礼物作为破冰的第一步。但是因为怕被拒绝、怕会很尴尬，我也挣扎了好一段时间，才找了一个理由送给他，而当他收到礼物时也觉得奇怪。此后，我继续学习主动关心他，慢慢地经过三个月的时间，彼此间的隔膜渐渐消失，和他之间的相处也自然多了 － 我们都会主动跟对方打招呼、围绕家庭生活去打开话题；彼此之间也多了一份尊重，例如我会先问他的意见，才邀请朋友到访；而他知道我不喜欢烧香的气味，他也会在上香前先问我是否需要入房暂避；也试过跟他两个人一起煮饭吃饭等等很久没做过的事。为了维系这段刚修复的关系，我也非常谨慎小心，学习凡事先考虑他的需要，并将自己的思想转向神，选择以神喜悦的态度和方法去与他相处。
一年多后，因着一个契机，跟继父的关系又再进深了一大步。当时，继父因为身体不适而多次进出医院，需要留院观察，后来更入住了疗养院大约两个月。在那段日子，虽然是在过奔波于家庭、公司、医院的三点式生活，身体是疲劳的，但心中深知道这样的安排一定是有神的心意。继父因担心病情、在医院里觉得很多事都不顺心，心中难免难受、心情也低落，少不了会有脾气和怨气。所以，无论多忙我也常常和男朋友一起去探望他，除了帮他打点生活用品，更希望可以关心他、开导他、给他一份支持。渐渐地，彼此的关系更深厚了，他对我男朋友的态度也转变了，有了很大的接纳。现在，他因为行动不方便仍需住在老人院，我们周末和假日也会去探望他。在交谈中，我们也感受到继父的关心，他会聊家事、老人院的事，提醒我们注意刮风下雨，教我们如何去烹饪一道好吃的菜等等。祈望在神的带领下，这份与继父相亲相爱的关系能继续进深。
在与继父的这段关系中，我看见神真的非常信实，经历到「祈求的就得着」。当我祈求神帮助我修补这段关系，神就逐步带领我去处理这个自己一直逃避的问题。神亦让我明白到，自我中心的思维模式令我对人对事的看法严重地偏离真相、真理，令我竟然将是非黑白颠倒而懵然不知。正如，罗马书12:2所说：「要借着心意的更新而改变过来」，唯有心意更新，生命才可得到改变。当初委身给神时，我也立志悔改、修复这段关系；不过，原来我只是照律法规条去做，硬着头皮跟继父道歉了，然后靠意志力挣扎忍耐，但思想心态并没有改变，因此生命没有改变，问题仍不断在缠绕着我。后来在神的光照下，觉悟到自己一直只从自我感受出发去看事情，因此思想上有严重的偏差；而当神帮助我重新从神的角度和别人的处境看事情，我的心意更新了，生命也随之得到改变，与继父的关系才能达到真正的复和。今后，我会继续以受教的心配合神的教导，祈求神每天更新我的心思意念，帮助我看到其他因自我而产生的偏差思想，从而去根除，并在真理里建立正确的价值观。
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