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心意更新　關係復和
 

我從小父母就離異了，一直跟爸爸和奶奶在內地生活；到了中學階段，我跟媽媽移民到了香港與繼父一起生活。我的個性比較獨立、有自己的思想，很多事情我都希望別人不要插手，自己決定就好了。由於小時候缺少父母的關愛，所以自己將來的目標就是要建立一個幸福完整的家庭。
自從我移居香港後，很多事都需要從零開始適應，包括學習廣東話、適應新的生活環境、新的學習模式和與新的家人的相處方式。從開始來到新的地方，我就很不喜歡我的繼父。一部分原因是我認為他是破壞我家庭幸福的元凶，而另一部分原因是剛踏入了青少年的反叛期的我變得非常不聽話，對很多安排也不滿意，曾有幾次甚至和家人大吵大鬧。當然，當靜下心來的時候，我也知道其中最為難的是我媽媽。所以，當我意識到這一點的時候，我的行為也有所收斂。最初相處的階段，繼父當我是不懂禮貌的小孩子，也會關心我，但我的態度卻是極度的抗拒。然而，繼父是一個聰明的人，所以不會對我有太多的教育和指責，免得挑起我更大的反抗；而我對他也沒有太多的關心和尊重。繼父從來也沒有跟我有正面交峰，最多也只是在言語上指桑罵槐地表達不滿，或透過我媽向我表達他的意見。後來我們發展到彼此不理對方、相處只以不得罪對方為原則，彼此都清楚感覺到心中的隔膜，而缺乏溝通亦令關係日漸惡化。在同一屋簷下生活，每一次有磨擦的時候，我都感覺非常的不開心，這種感覺也隨磨擦的次數增加而遞增，對繼父的埋怨也越來越深。
在中學畢業後，有一位朋友邀請我參加了教會的聚會。那次以後，我就開始穩定地參加崇拜聚會，繼續在教會認識聖經、認識神，也嘗試實踐所學的聖經教導。經過五年的學習成長，我終於決定要委身給神。在受洗前，當然需要處理過往的罪和缺失，而處理與繼父的關係對於我來說卻是一個難題，但最終我也憑信心硬著頭皮跟他道歉，他也表示理解、覺得我只是沒有長大。後來，我就一直努力地維持這段道歉過後的關係，一直忍耐，希望自己的脾氣不要爆發而又破壞了這關係，做了不好的見證。又這樣三年過去了，我跟繼父之間並不是任何的磨擦都沒有，只不過是次數少了很多。有一次，在其他親戚三番四次的邀請下，我在端午節帶了男朋友回家吃飯。可是，繼父卻處處留難我的男朋友。當時，心中又燃燒起對他的強烈不滿，我知道他不給我男朋友面子，其實某程度上是在控訴我的不是、表達對我沒有認同。這頓飯令我十分難受，事後禁不住偷偷地掉眼淚。後來冷靜下來再想想，才發現自己本來以為解決了的問題其實根本沒有解決，雖然在委身給神時立志要處理好這段關係，但是原來自己一直處理得很差。
後來有個機會與教會的牧者傾談這件事，在述說的過程中也越說越難受。經過牧者逐步分析後，才看到根源的問題：我沒想過自己當初破碎自我、放下面子向繼父道歉，原來都仍然是為了自我！
一直以來，我心底裡也在怪繼父是破壞自己家庭、令自己生活不如意的罪魁禍首，每當想起這方面，就會情緒低落、心裡很難受；所以我很希望可以放開過去，以致自己可以不再被捆綁。談到這點，我才醒覺：原來我想處理好這段關係，只是為了擺脫負面情緒的困擾、令自己心情更舒暢，即是，最後目的都只是為了令自我更好過、更舒服。而牧者也提醒自己：對自我的問題了解得越深就能解決得越徹底，唯有準確地看到問題的關鍵，思想才可以得到更新改變。
這次談話以後，我回家思考了很久，也不太明白怎樣才可以專注在神的身上，從神那裡去支取力量來修復這段關係，而不是靠自己的力量去掙扎。後來和一位教會的姊妹也談及了這個問題，經她的提點，我才醒覺到自己並沒有考慮過神想我怎樣與繼父相處，也從來沒有站在繼父的處境和角度去看事情。當那姊妹提到，繼父要面對一個有自己思想的青少年作為繼女確實是件很不容易的事，我才頓時覺悟。從那一刻開始，神讓我以全新的角度去分析我和繼父的關係。一直以來，我也被固有的思想困住：「一切不幸都是他一手造成的」，就連自己不可以照顧爸爸的歉疚也歸在他身上，埋怨人、埋怨環境、埋怨神，想法很自我、很負面。現在，我知道我需要認清事實的真相 － 如果沒有我繼父的犧牲、承諾不計劃再生育的話，我不可能有資格申請來香港和他們一起定居，也不會有機會在這裡認識教會、認識神。為了我能來香港與他們一起生活，繼父和媽媽也付出了很多，可是我的任性和脾氣卻令他們原本和諧愉快的家庭生活佈滿陰霾，我實在是辜負了他們的恩情。
感謝神，在牧者和教會姊妹的幫助下，讓我看到自己因自我中心的緣故，思想上有很大的偏差。醒覺後，知道自己真的是非常忘恩，對人對神都有很大的愧疚。既然看清了事實的真相，就不想再拖拖拉拉，決定要走出曠野、認真處理。我知道要挽回修補與繼父的關係，必須有實際行動，於是禱告求神幫助自己能夠觀察留意他的需要。那時天氣轉冷，便為他買了一件羽絨背心，希望以送他一份合用的禮物作為破冰的第一步。但是因為怕會被拒絕、怕會很尷尬，我也掙扎了好一段時間，才找了一個理由送給他，而當他收到禮物時也覺得奇怪。此後，我繼續學習主動關心他，慢慢地經過三個月的時間，彼此間的隔膜漸漸消失，和他之間的相處也自然多了 － 我們都會主動跟對方打招呼、圍繞家庭生活去打開話題；彼此之間亦多了一份互相尊重，例如我會先問他意見，才邀請朋友到訪，而他知道我不喜歡燒香的氣味，他也會在上香前先問我是否需要入房暫避；也試過跟他兩個人一起煮飯吃飯等等很久沒做過的事。為了維繫這段剛修復的關係，我也非常謹慎小心，學習凡事先考慮他的需要，並將自己的思想轉向神，選擇以神喜悅的態度和作事方法去與他相處。
一年多後，因著一個契機，跟繼父的關係又再進深了一大步。當時，繼父因為身體不適而多次進出醫院，需要留院觀察，後來更入住了療養院大約兩個月。在那段日子，雖然是在過奔波於家庭、公司、醫院的三點式生活，身體是疲勞的，但心中深知道這樣的安排一定是有神的心意。繼父因擔心病情、在醫院裡覺得很多事都不順心，心中難免難受、心情也低落，少不免會有脾氣和怨氣。所以，無論多忙我也常常和男朋友一起去探望他，除了幫他打點生活用品，更希望可以關心他、開解他、給他一份支持。漸漸地，彼此的關係更深厚了，他對我男朋友的態度也轉變了，有了很大的接納。現在，他因為行動不方便仍需住在老人院，我們周末和假日也會去探望他。在傾談中，我們也感受到繼父的關心，他會聊家事、老人院的事，提醒我們注意刮風下雨，教我們如何去烹飪一道好吃的菜等等。祈望在神的帶領下，這份與繼父相親相愛的關係能繼續進深。
在與繼父的這段關係中，我看見神真的非常信實，經歷到「祈求的就得著」。當我祈求神幫助我修補這段關係，神就逐步帶領我去處理這個自己一直逃避的問題。神亦讓我明白到，自我中心的思維模式令我對人對事的看法嚴重地偏離真相、真理，令我竟然將是非黑白顛倒而懵然不知。正如，羅馬書12:2所說：「要藉著心意的更新而改變過來」，唯有心意更新，生命才可得到改變。當初委身給神時，我也立志悔改、修復這段關係；不過，原來我只是照律法規條去做：硬著頭皮跟繼父道歉了、然後靠意志力掙扎忍耐，但思想心態並沒有改變，因此生命沒有改變、問題仍不斷在纏繞著我。後來在神的光照下，覺悟到自己一直只從自我感受出發去看事情，因此思想上有嚴重的偏差；而當神幫助我重新從神的角度和別人的處境看事情，我的心意更新了，生命亦隨之得到改變，與繼父的關係才能達至真正的復和。今後，我會繼續以受教的心配合神的教導，祈求神每天更新我的心思意念，幫助我看到其他因自我而產生的偏差思想，從而去根除，並在真理裡建立正確的價值觀。
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