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在神没有难成的事 － 申请转半职的经历
 

工作常常都是占据现代人生活最多时间的一部份，加班是很平常的事，常叫人活在「被工作拖着走」的生活中，而我也正是过着这样浪费生命的生活。今天希望和大家分享神怎样藉着他的信实及大能，让我能从忙碌的工作生活中「破茧而出」。
 

工作忙碌与属灵追求的疲乏
我是一名教学经验尚浅的中学教师，而我任教的科目是高中主科之一，工作十分繁重。每星期花在备课及批改功课的时间也不短，所以，常常是下班后还要将工作带回家去做，才能完成。此外，我是已受浸的基督徒，在教会也有主动参与学生小组的服事，希望帮助这些年青人认识神，所以，我的时间表从星期一至星期天都是塞得满满的。而且，我自己的身体也不太好，所以，在正式教书起初的两、三年就常因休息不足而生病，常常经历「每月一小病，三月一大病」，差不多每周都要吃中药调理身体，好延长我下次再发病的时间。虽然在「与疾病为友」的时间当中，我也有不少的学习与体会，但是那样的日子也真的挺艰难的。
在那年年初，教会有一篇讲道信息提醒信徒要认真反思：“我们的生命是否真的如当初委身给神所承诺的那样 － 以追求神为生命的首位？”当我仔细思考这个问题之时，甚是汗颜，因为虽然在工作以外，我确实花了不少时间参与教会的服侍。但是，如果有空闲的时间，我也很想放松自己，什么也不做，而不是渴求亲近神。有时甚至会因为太累而在安静祈祷时睡着了。而教会这篇信息正是在警示自己不能让这情况持续下去，去背乎当初对神的委身承诺。所以，我下定决心要去处理自己追求神的时间少与质量低的问题。例如、我尝试设计一个时间表，安排一天精神最好的时间去亲近神，但是发现我的时间表总是被挤得密密如麻，根本没有太大能调动的空间。
有一次，我和牧师分享自己的情况，牧师看了我的时间表也关心我的休息时间是否足够？同时，也问我：“会否考虑转为半职工作”？当时我听了便立即回答他：“这是没有可能的，因为我的学校从来没有过半职老师。”所以，我的脑海中从没有想过这样的念头，也从未想过这件事最后竟然能够成真。
 

决定申请半职的原因
大约一个月后，就是我期待已久的农历新年假期。而这是我作老师以来唯一能够真正休息不用去上班的假期。在充裕的时间下，我就能够专心看圣经。还记得那时我看的是罗马书，越细看下去，心里越有一份很大的提醒和感动，而且，脑袋也没有像从前那样，一思考便感到充满了疲累。而在思考经文中，除了经历到很大的鼓励外，更重要的是让我明白到从前缺乏动力去看圣经，背后最大的原因是工作真的太忙碌了，使到我的脑袋常常太累，不想思考。这段假期让我心里明白到争取时间读经、亲近神的重要性，给我一股很大的推动力去认真思考自己有否需要转为半职？
当中，我考虑了不少的事情：在时间上，那年刚好是我信主的第七年，也就是我的安息年。我心里也真的很渴望能够得享属灵上的安息，能够有更多的时间去亲近神、服侍神。而在二月时，发现我爸爸的情绪出了些问题。一个月后，医生发现他体内长了个肿瘤，我也希望能有更多的时间陪他去医院复诊。而这也可作为我向校方申请半职的理由。
我心里也担心自己能否适应半职的新生活，怕自己闲懒与贪睡的性格会令这半职变得多此一举，没有建树。但在三月时，有一次看希伯来书11章，当中讲到信心与对更美的家乡的渴慕，这段宝贵的经文鼓励、提醒我自己要在生命中去选择为将来属灵、永恒的事而活，提醒我不应该选择为得更高的收入和短暂的物质享受而浪费生命，并且要积极学习对付闲懒的性格，专心追求神。在二月假期过后工作又变得十分忙碌，而且比平日更加忙碌，忙得身心俱惫、没精力亲近神，所以，内心有更大的声音提示我：“我实在不能再这样生活下去！”故此，我在三月时便下定决心要转半职，也恳求神开路，让我能以脱离这样的生活。
 

申请转半职的经过
虽然下了决心，但要让学校从未发生过的事成真，心里也觉得要步步为营，而现况却又要赶着完成，因为学校通常在三月便开始构思下年度的人手安排。
当时，我心里已经有一个初步计划，就是先向我的科主任提出我的半职申请，之后便直接约见校长。但恰巧那个时候，我的科主任请了三天病假，我就要等待她回来商议后才能约见校长了。而在等待当中，因科主任不在，负责学务的副校长便找我讨论下年度科目的课堂安排；在讨论时，听到她谈到下年度的人手安排，我便鼓起勇气询问她学校会否考虑半职申请。她告诉我在几年前也有一位资深的老师曾申请半职，虽获得多位老师和副校长的支持，但最后校长都不批准，而最终这位老师辞职了。这意味着我要转为半职是相当不容易的。不过这消息并没有动摇我的信心，因我心中记得从前曾听教会导师分享他们找工作的经历，让我明白最终掌权的不是老板、不是校长，而是统管万有的神，所以，我也想藉此去学习单单仰望神开路。
后来，我的科主任病假后回来，我就鼓起勇气告诉她：“我想转为半职”。虽然她听后担心我会因此而影响前程，但她也尊重我的决定。而且，她提醒我在见校长之前最好先见一下学校另一位负责行政的副校长，因她知道我之前问了负责学务的副校长，她提醒我这样行是尊重对方的做法。幸好得到她的提醒，在我向校长申请之前先见了这位副校长，首先获得她的支持。后来才知道这样见面的次序是十分重要的，因为这后来见的副校长便是整件事情的关键人物。
终于到了最难的关口，便是去见校长。虽然我心里已经下定决心，但还是有一份忐忑，不知如何开口。我邀请姊妹们一同为这件事祷告，求神开路。在见校长的时候，他看见我一副难以启齿的样子，便主动开口问我是否要辞职？我就鼓起勇气告诉他我想转为半职。之后，他告诉我几年前他拒绝了一位申请半职的老师。同时，他也解释说明之所以不接受半职，是因为他认为半职对老师不公平，因为最终老师的工作量不可能只有一半；而且，对另一个要补上的那位半职老师的发展也是不好的，会没有归属感。
虽然校长有他的观点与理据，但很庆幸的是，基于我爸爸的健康问题之缘故，他并没有直接拒绝我的请求，最终说会由下年度的新校长来决定。因为如果学校下学年开设半职老师的职位，将会有很多行政问题出现，所以他认为让下任校长决定是否开先例比较合适。他又告诉我现在学校有两名校长候选人，一名是空降的，另一名便是之前所提及的那位负责行政的副校长。他说两个人的机会是一半一半，但无论是谁，他都会将我想转半职的意愿转达给他的继任者。
虽然校长没有答应我的申请，但他也没有当场拒绝。这对我来说已经是很感恩、很鼓励的事了，因为他之前是当场就一口回绝了那位申请半职的老师。此外，在见校长后，那位重要的副校长也再次向我表达他是支持我的。而她的职责是负责计算学校聘用薪金与申请资助的。她告诉我刚好明年教育局会改变原用的资助形式，她预计学校下年度会有一笔足以聘请一位半职老师的财政预算，所以是可以考虑申请用那笔钱聘请我的。若是这样，便不用因我转半职而要学校另外再聘任一位半职老师以补上我的空缺了。但她也声明最终决定权不在她手里，而是要看新校长。故此，虽然事情尚未完全明朗，但也算顺利，我心里也深信神会继续开路。
后来，在四月份我暗中得知未来校长的人选已落实是这位副校长。当时，我感到十分兴奋，心里想我申请转为半职的事情应该会很顺利了。然后，我在五月时有机会与这候任校长私下开心坦诚地讨论下年度半职的安排 (私底下讨论是因当时学校尚未正式公布她是候任校长) ，她不但愿意让我一星期只上班三天，还让我自己选择哪三天上班，并且他主动提出让我可以有两年做半职的期限，并让我保留我原有的全职教席。
与副校长畅谈的这一个小时令我既开心又感动，因为她的回应完全超乎我的想象，特别是她主动提出给我两年的时间。而现任校长连一年时间也不愿意给我，科主任也叫我最好半年后就转回全职。但副校长却愿意主动承诺给我两年时间做半职，这完全令人费解。特别是从前曾从别的同事口中得知这副校长是一位不徇情面和重视成本效益的老师；而我和她也一点都不熟，她真的不需要如此大力的支持我和确实地答应我什么。我相信这背后定是神帮助我，感动了她。虽然如此，但她最后也强调她现在还不是校长，我还是需要得到现任校长的答应，事情才可以落实。
 

突如其来的「关门」
第二天，我便约见校长。那时我心里以为事情应该会很顺利，两分钟内就能够取得他的同意。因为他之前说最终是由候任校长决定的，所以，我只需要告知他：“我仍想申请半职便可。”但就在这毫无准备的情况下，校长突然改变了态度，强硬地拒绝了我的半职申请。而且用了整整一个小时和我分析我现在所遇到的问题，也提出各式各样的解决方法。那时，我心里很想告诉他候任校长已经答应了，但因那时还没有正式公布候任校长的人选，所以这也不是什么理据，特别是现任校长才是负责决定聘请下年度老师的最终决策人。所以在这一个小时里，起初，我也尝试去说服他，但换来的是他用更多的人生哲理来教我如何处理问题，叫我一点也不能辩驳。甚至「讲多驳多」，最后我也不再说什么了，让他全程发表意见。
最终，校长的结论是为了我的将来、前路及人生着想，作为负责任的校长是不能让我转为半职的，不然将来我是会怪罪他的。最后他郑重地叮嘱我不用再为此事而见他了，因为他不会为此事再见我了。他说已经为我选了一个对我最好的选择。虽然那感觉有些无奈，但我心里明白他说的是真心话，他那么忙碌还愿意抽那么长时间劝我，着实真心为了我的好处。而且，从世人的角度来看，他所分析的也是对的，但是这和我心中想着属灵的益处是完全不同的。因为我不单单是因着家人而转半职，更重要的是希望能有更多的时间去追求神和被神使用。最后，因为我要上课而结束这次谈话。但他一再强调不要再为此事来见他了，还说我听了他的建议后，应该能够想通，就不会也不应该再想转半职的了。
见过校长后，我心里有种好像玩过山车的感觉。明明事情好像要直入空门了，但面前却突然竖起一座大山，压着自己的心，心里突然感觉气力全失，一来是因为用了一个小时绞尽脑汁设法去说服他；二来是自己的心也很茫然，不知道还能如何去继续争取。
待到下课后，再次安静下来，我心里要去继续争取转为半职的力量回来了。因为我心里很清楚地知道，放弃的代价太大了，这是关乎我的属灵生命和与神的关系。所以，之后我便再找副校长，而她也表示很惊讶，校长会突然作出180度的改变，但她告诉我校长的态度这次真的很坚决，同时校长也告诉她不要再提这件事了，而且她也认为校长拒绝的原因是有道理的。之后，她关心我接下来有什么打算？会否考虑辞职？而我那一刻也真的答不上来，只是说有这个可能。那天晚上，我真的上求职网去搜寻，可是却找不到任何聘请我任教科目的半职空缺。当时我也很肯定地告诉她我是不会放弃的，我是会再去找校长的。而她也提醒我不要立即找他，不然校长会觉得我很冲动，反而会坏事。
 

关门是要考验人的信心与决心
在这等待的几天中，面对很实际的信心挑战，我学习用信心摇动神的手及面对身边之人的不同劝说。因为我的上司与同事也不断地游说我不要如此愚笨转半职，告诉我下年度会有升职前景及校长正想将我转为长期签约的教师等等，他们不断地向我展示世界的吸引叫我放弃，或改到下一年再申请。那时，我的心虽然有份疲累，但心里仍有一个很强的声音告诉我：“不能放弃”，因为我深知若再拖延，那是浪费时间与生命。而且，神也藉不同的事提醒我，叫我在这几天的等待中，信心变得愈来愈强。
在马可福音11:22主耶稣应许只要有信心，无论何人只要对这山说离开此地投在海里，他心若不疑惑，只信所说的必成，就必给他成就。可见，在神里是没有难成的事的，神的话语在我的心中大大地鼓励我，而教会的导师也鼓励我要继续仰望神，不要因这困局而放弃。
我也想起几个月前去以色列旅行的信心学习，特别那时我有几天水土不服，每天腹泻多次，而最严重的那一天，我们的行程是前往我最渴望去的景点 － 耶路撒冷。在路程中我已经腹泻了多次，那时，我心里知道如果我再腹泻多一次，我就要回酒店休息了。一来是因为自己真的没力气，快虚脱了；二来在当地不容易找到厕所，所以，我心里非常迫切地呼求神帮助我。结果很神奇地是，自那个祷告之后连续近十天，我也只会在早上出门前与晚上回酒店后才突然腹泻。这经历让我明白神真的很信实，他很乐意垂听我们每一次向他的呼求。
更重要的是，在等待的考验中，我也不断地去反思是否真的需要申请半职？是否真的愿意放下美好的工作前景与丰厚的薪金？在不断地思想当中，我的心也愈来愈清晰，也坦诚地告诉神这真的是我很需要和所渴望的，而我心里也经历到一份平安，知道神会接纳我的祈祷，他是会为我开路的。
虽然信心已增强，但我知道不能只坐着等神迹出现，正如主耶稣在马太福音七章「祈求、寻找、叩门」的教导。所以，几天后，我便继续「叩门」，写了一封信再去向校长申请转为半职。这是因为他曾一再强调让我不要再为此事去见他。而且我也知道若再去见他，他仍会用各种方法劝我。故此，我便请他的秘书把这封信转交给他。结果出乎我的意料之外，很快地，在当天放学之时副校长便静静地来告诉我校长同意了我的半职申请。她很惊讶校长竟然突然改变了态度，她说我那封信应该很有用。但我知道其实是我和教会的弟兄姊妹们同心祷告很管用，因为信中的内容其实和我之前见校长时讲的内容差不多。
 

反思神当中的恩典
回想这件事能成就，真是充满感恩与赞美，当中有着很多的「巧合」让我看到神开路的印记，一步步地藉这些「巧合」拼合成就这件事，就如：
1. 刚巧下年度换新校长，让我更有勇气去尝试及能藉候任校长协助成事；
2. 教育局刚好改变资助制度，才让学校能够增加一个半职教席而不影响学校的运作；
3. 我的科主任请了病假才拖延了我见校长的计划，叫我有机会和其中一位副校长谈及自己想申请半职的事，因此才得到科主任的提醒：也应该询问另一位副校长，而想不到她的支持是如此的重要。
此外，在当中也有机会体验学习等候的益处。如果是很顺利就申请到半职，我就没有机会更深地学习等候与单单倚靠神，这突如其来的大门深锁让我知道这个半职教席不是藉我的舌头说服校长得来的，而是单单仰望神的大能所成就的。而且这等候也让我更深地反思这半职职位对我自己的属灵意义，让我更清楚明白追求属灵事情对自己生命的重要性；同时，藉此检查我自己心中是否仍然被世界所吸引？会否因此路不通便轻易放弃争取？这经历让我体会到：无论事情看似有多么困难，如果我们是真心向神祈求，坚持叩门，相信神是很乐意去成就对我们属灵成长有益的事，我们就必能在生命中见证到「在神没有难成的事」！
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