筆者：小晶
在神沒有難成的事 － 申請轉半職的經歷
 

工作常常都是佔現代人生活最多時間的一部份，超時工作 (OT) 是很等閒的事，常叫人活在「被工作拖著走」的生活，而我也正正過著這樣浪費生命的生活。今天希望和大家分享神怎樣藉著他的信實及大能，讓我能從忙碌的工作生活中「破繭而出」。
 

工作忙碌與屬靈追求的疲乏
我是一名教學經驗尚淺的中學教師，而我任教的科目是高中主科之一，工作十分繁重。每星期花在備課及批改功課的時間也不短，故常常在放工後仍要帶工作回家才能完成。此外，我是已受浸的信徒，在教會也有主動參與學生小組的服事，希望幫助這些年青人認識神，故我的時間表由星期一至星期天也是塞得滿滿的。而且，我本身的身體也不太好，故在剛剛正式教書的頭兩、三年便常因休息不足而捱病，常常經歷「每月一小病，三月一大病」，差不多每星期都要吃中藥調理身體，好延長我下次再發病的時間。雖然在「與疾病做朋友」的時間當中，我也有不少的學習及體會，但是那樣的日子也真的挺不易過。
在那年年初，教會有一講道訊息提醒信徒要認真反思我們的生命是否真的如當初委身承諾的以追求神為生命的首位。而我細心思考這問題時也覺得挺汗顏的，因為雖然在工作以外，我確實是花了不少時間在教會中服侍。但是若然有空閒的時間，我心裡也是想放鬆自己，什麼也不做，而不是很渴求去親近神。有時甚至會因太累而在安靜祈禱時睡著了。而教會這訊息正正在警示自己不能讓這情況持續下去，去背乎當初對神的委身承諾，故我下定決心要去處理自己追求神的時間少及質素低的問題；例如我嘗試設計一時間表，安排一天較有精神的時間去親近神，但是發現我的時間表總是被擠得密密如麻，根本沒有太大可調動的空間。
有一次和牧師分享自己的情況，牧師看了我的時間表也關心我休息時間是否足夠，及問我會否考慮轉半職。當時我聽了後便立即回答他：這是沒有可能的，因我的學校是從來沒有半職老師的，故自己的腦海中是從沒有想過這念頭，也從未想過這件事最後是可以成真的。
 

決定申請半職的原因
約在一個月後，便是我期待已久的二月農曆新年假期，而這剛巧是我作老師以來唯一可以真正休息不用工作的假期，故我在充裕的時間下，可專心看聖經。還記得那時看的是羅馬書，愈細看下去，心裡愈有一份很大的提醒及感動，而且，腦袋也沒有像從前般一思考便感到充塞疲累的感覺。而在思考經文中，除了經歷到很大的鼓勵外，更重要的是也讓我明白到從前欠缺很大動力去看聖經，背後最大的原因是工作真的太忙碌，令自己的腦袋常常太累不想思考。這段假期讓我心裡明白到爭取時間讀經、親近神的重要性，給我一股很大的推動力去認真思考自己有否需要轉半職。
當中，我考慮了不少的事情：
在時間上，那年剛好是我信主的第七年，亦即是我的安息年，故我心裡也真的很渴望可以在屬靈上安息，可以有更多的時間去親近及服侍神。而在二月時剛巧發現我爸爸的情緒出了些問題，而一個月後醫生又發現他體內生了腫瘤，故我也希望可有多點時間陪他覆診；而這亦可作為我向校方申請半職的理由。
我心裡也擔心自己能否適應半職的新生活，怕自己閒懶及貪睡的性格會令這半職變得多此一舉，沒有建樹。但在三月時，有一次看希伯來書11章，當中講及信心及對更美的家鄉的渴慕，這段寶貴的經文鼓勵及提醒自己要在生命中去選擇為將來屬靈、永恆的事而活，提醒我不應選擇為得更多的收入及短暫的物質享受而浪費生命，並且要積極學習對付閒懶的性格，專心追求神。在二月假期過後工作又變得十分忙碌，而且是比平日更加忙碌，忙得身心也疲累、沒精力親近神，故心裡有更大的聲音提示我：我實在不能再這樣生活下去。故此我在三月時便下了決心要轉半職，也懇求神開路，讓自己可以脫離這樣的生活。
 

申請轉半職經過
雖然下了決心，但要讓學校從未發生過的事成真，心裡也覺得要步步為營，而現況卻又要趕著完成，因學校通常在三月便開始構思下年度的人手安排。
當時我心裡已有一初步計劃，就是先向我的科主任講及我的半職申請，之後便會直接約見校長。但那時我的科主任剛巧請了三天病假，故要等待她回來商議後才面見校長。而在等待當中，因科主任不在，負責學務的副校長便找我討論下年度科目的課堂安排；在討論時，聽到她提及下年度的人手安排，便鼓起勇氣詢問她學校會否考慮半職申請。她告訴我在幾年前也有一位很資深的老師曾申請半職，雖獲很多老師及副校長支持，但最後校長也不批准，而最終這位老師辭職了，這意味著要轉半職也十分不容易。不過這消息並沒有動搖我的信心，因心中記得從前曾聽教會導師分享他們找工作的經歷，讓我明白到最終掌權的不是老板、不是校長，而是統管萬物的神，故我也想藉此去學習怎去單單仰望神去開路。
後來我的科主任病假後回來，我也鼓起勇氣告訴她自己想轉半職，雖然她聽後擔心我會因此而影響前程，但她也尊重我的決定，而且她提醒我在見校長之前最好先面見學校另一位的負責行政的副校長，因她知我之前問了負責學務的副校長，她提醒我這是比較尊重對方的做法。幸好得她的提醒，我在問校長前見了這副校長，及先獲得她的支持。後來才知道這面見的次序是十分之重要，因這後來面見的副校長便是整件事的關鍵人物。
終於去到最難的關口，便是面見校長，雖然心裡已經下了決心，但仍有一份忐忑，不知如何開口。故也邀請姊妹們一同為這事禱告求神開路。在面見校長的時候，他看見我一副難以啟齒的樣子，便主動開口問我是否要辭職，我便鼓起勇氣告訴他我想轉半職。他之後便告訴我幾年前他拒絕了那位老師的半職申請，及解釋他不接受半職的原因，是因為他認為半職是對老師不公平的安排，因最終老師的工作量不可能只有一半；而且，對另一個要補上的半職老師的發展也是不好的，也會沒有歸屬感。
雖然校長有他的觀點與理據，但很慶幸的是，基於我爸爸健康問題的理由，他沒有直接拒絕我的請求，最終說會由下年度的新校長決定。因若學校下學年開設半職老師的職位，將會有很多行政問題出現，故他認為讓下任校長決定是否開先例會較為合適。他又告訴我現時學校有兩名校長候選人，一名是空降的，另一名便是之前提及負責行政的副校長。他說兩人的機會是一半一半，但無論是誰，他也會代我表達我想轉半職的意願。
雖然校長沒有答應我的要求，但他沒有當場拒絕，對我來說已經是很感恩及很鼓勵的事，因為他之前是即時一口拒絕了那位申請半職的老師的。此外，在面見校長後，那位重要的副校長也再次向我表達是支持我的。而她的職責是負責計算學校聘用薪金及申請資助的。她告訴我剛巧來年教育局會改變原用的資助形式，她預計學校下年度會有一筆足以聘請一位半職老師的財政預算，故是可以考慮申請用那筆錢請我的。若是這樣，便不用因我轉半職而要學校另外聘任一位半職老師以補上我的空缺了。但她也聲明最終決定權不在她手，而要看新校長。故此，雖然事情尚未完全明朗，但也算順利，我心裡也深信神會繼續開路。
後來在四月暗中得知未來校長的人選已落實是這位副校長，當時感到十分興奮，心裡想事情應該會順利了。然後更在五月時有機會和這候任校長私下開心見誠地討論下年度半職的安排 (私底下討論是因當時學校尚未正式公佈她是候任校長) ，她不單願意讓我一星期只上班三天，更讓我自行選擇哪三天上班，及主動提出讓我可有兩年做半職的限期，並讓我保留我原有的全職教席。
和副校長暢談的這一小時令我既開心又感動，因為她的回應是超乎我的想像的，特別是她主動提出給我兩年的時間，因為現任校長連給我一年也不願意，科主任也叫我最好半年後就轉回全職。但副校長卻願意主動承諾給我兩年時間做半職，是完全令人費解的。特別是從前曾在別的同事口中得知這副校長是一位不苟情面及很重視成本效益的老師，而我其實和她是一點都不熟絡的，故她真的無需要如此大力支持我及確實地答應我什麼。我相信背後是神幫助我，感動了她。雖然如此，但她最後也強調她現時仍不是校長，我仍需得到現任校長的答應，事情才可落實。
 

突如其來的「關門」
故此，第二天，我便約見校長。那時我心裡以為事情應該會很順利，兩分鐘內便可取得他的同意，因他之前說最終是由候任校長決定的，故我只需告知我仍想申請半職便可。但就在這毫無準備的情況下，校長突然改變態度，強硬地拒絕了我的半職申請。而且用了整整一個小時和我分析我現時遇到的問題，及提出各式各樣解決的方法。那時我心裡很想告訴他候任校長已經答應了，但因那時尚未正式公佈候任校長的人選，故這也不是什麼理據，特別是現任校長才是負責決定聘請下年度老師的最終決策人。所以在這一小時裡，我開始時也嘗試去說服他，但換來的是他用更多的人生哲理來教我可如何處理問題，叫我一點也反駁不上。甚至「講多駁多」，最後我也不再說什麼了，讓他全程發表意見。
最終校長的結論是為了我的將來、前路及人生著想，作為負責任的校長是不能讓我轉半職的，不然將來我是會怪他的。最後他更很鄭重地叮囑我不用再為此事見他，因為他不會為此事再面見我的了，他說已為我選了一個對我最好的選擇。雖然那感覺是有點無奈，但我心裡明白他說的是真心話，他那麼忙碌仍願抽那麼多的時間勸我，是著實真心為了我的好處，而且他很多的分析都是對的，但這是從世人的角度去看事情，是和我心中想著屬靈的益處是完全不同的。因為我不是單單因著家人而轉半職，更重要的是希望可有更多的時間去追求神及被神使用。最後我因要上堂而結束這談話，但他一再強調不要再為此事見他，及說我聽了他的建議後，應會想通及不會亦不應再想轉半職的了。
見完校長後，心裡有種好像玩過山車的感覺。明明事情好像要直入空門了，但面前卻突然豎起一座大山，壓著自己的心，心裡突然感覺氣力全失，一來是因用了一小時絞盡腦汁設法去說服他，二來是自己的心也很茫然不知道還可怎去繼續爭取。
待下課後再次安靜下來，我心裡要去繼續爭取的力量回來了。因為我心裡很清楚知道放棄的代價太大了，是關乎我的屬靈生命和與神的關係。故之後便再找副校長，而她也表示很驚訝校長會突然作180度的改變，但她告訴我校長這次真的很決絕及校長也告訴她不用再提這事了，而且她也認為校長拒絕的原因是有道理的。之後她關心我接下來有什麼打算，會否考慮辭職，而我那一刻也真的答不上，只能說有這可能。那天晚上我也真的上求職網去搜尋，可是卻找不到任何聘請我任教科目的半職空缺。當時我也很肯定地告訴她我是不會放棄的，我是會再找校長的。而她也提醒我不要立即找他，不然校長會覺得我很衝動，反會壞事。
 

關門是要考驗人的信心及決心
在這等待的幾天面對很實際的信心挑戰，我學習用信心搖動神的手及面對身邊的人的不同勸說。因我的上司及同事也不斷地去遊說我不要如此愚笨轉半職，告訴我下年度會有升職前景及校長正想將我轉為長約教師等等，他們不斷地展示世界的吸引叫我放棄或改下年才申請。那時我的心雖然有份疲累，但心裡仍有一把很強的聲音告訴我不能放棄的，因為我深知若再拖延，那是浪費時間及生命。而且，神也藉不同的事提醒自己，叫自己在這數天的等待中，信心變得愈來愈強。
在馬可福音11:22主耶穌應許只要有信心，無論何人只要對這山說離開此地投在海裡，他心若不疑惑，只信所說的必成，就必給他成就。可見在神裡是沒有難成的事的，神的說話在我的心中大大地鼓勵我，而導師也鼓勵我要繼續仰望神，不要因這困局而放棄。
又想起在幾個月前往以色列旅行的信心學習，特別那時我有幾天水土不服，每天肚瀉多次，而最嚴重的那天的行程就是前往我最想去的耶路撒冷景點。在路程中我已經肚瀉了數次，那時我心裡知道若我再肚瀉多一次，我便要回酒店休息了。一來是因為自己真的沒力氣，快虛脫了。二來在當地是不易找到廁所的，故心裡也十分迫切呼求神幫助。結果是很神奇地，自那禱告後連續近十天，我也只會在早上出門前及晚上回酒店後才突然肚瀉。這經歷讓我明白神真的是很信實，及很樂意垂聽我們每一次的呼求。
更重要的是，在等待的考驗中，我也不斷地去反思是否真的需要申請半職，是否真的願意放下美好的工作前景及豐厚的薪金。在不斷思想當中，自己的心也愈來愈清晰，也坦誠地告訴神這真的是我很需要及所渴望的，而心裡也經歷到一份平安，知道神會接納我的祈禱，他是會為我開路的。
雖然信心已增強，但我知道不能只坐著等神蹟出現，正如主耶穌在馬太福音七章「祈求、尋找、叩門」的教導。故幾天後我便繼續「叩門」，寫了一封信再去向校長申請半職。這是因為他曾一再強調不要再為此事見他。而且我也知道若再去面見他，他仍會用各種方法去勸我，故此便請秘書把這封信轉交給他。而結果是出乎意料之外，很快地，在當天放學時副校長便靜靜地來告訴我校長同意了。她很驚訝校長竟然突然改變了態度，她說我那封信應該很有用。但我知道其實是我和教會的同心禱告很管用，因為信中的內容其實和我之前面見校長時講的內容差不多。
 

反思神當中的恩典
回想這件事能成就，是充滿感恩及讚美，當中有著很多的「巧合」讓我看到神開路的印記，一步步地藉這些「巧合」拼合成就這事，就如：
1. 剛巧下年度轉新校長，讓我更有勇氣去嘗試及可藉候任校長協助成事；
2. 教育局剛巧改變資助制度才讓學校可增加一個半職教席而不太影響學校的運作；
3. 我的科主任請了病假才拖延了我見校長的計劃，叫我有機會和其中一位副校長提及自己想申請半職的事，而因此才得科主任提醒也應詢問另一位副校長，而想不到她的支持是如此的重要。
此外，在當中也有機會體驗學習等候的益處。若然事情是很順利便申請到半職，我是沒有機會更深地學習等候及單單倚靠神，這突如其來的大門深鎖讓我知道這個半職教席不是藉我的舌頭說服校長得來的，而是單單仰望神的大能才可成就。而且這等候也讓我更深地反思這半職職位對自己的屬靈意義，讓我更清楚明白追求屬靈事情對自己生命的重要性，及去藉此檢查自己心中是否仍然被世界吸引自己，會否因此路不通便輕易放棄爭取。這經歷讓我體會到，無論事情看似有多難，若我們是真心向神祈求，堅持叩門，相信神是很樂意去成就對我們屬靈成長有益的事，我們就必能在生命中見証到「在神沒有難成的事」！
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