李马可牧师主讲
圣经中第三类别的教导
今天信息的题目是：圣经中第三类别的教导。整本圣经的教导主要分为三大类别，第一类别是大家认识的；第二类别同样也是大家熟悉的，所以我只需要谈第三类别。第三类别的教导对绝大部份信徒而言都是非常陌生的，甚至陌生到一个程度，导致属灵生命有所亏损。希望今天能仰望主的帮助，补足我们在这方面的缺乏，让大家知道这缺乏及如何弥补这缺乏所带来的严重亏损！
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这三大类别的教导在圣经中并非各自为政的，它们之间是互相连结、串连起来，类似编织那样，将很多不同的毛线连结起来，编织成一件毛衣。我想用一幅图画(注：图一)来表达，你看见这根绳索，是由红色、白色和蓝色三条不同颜色的绳子互相连结在一起，产生一股互动的力量，成为一根更加有力、更加粗壮和更强韧的绳索。
第一类别 － 教义
究竟是哪三种类别的教导？我们先从第一种开始，就是「教义」方面的教导。这方面的教导我用红色来代表。若你常去教会，就会知道有许多教义，例如「神论」“theology”，这是关于神的本质和本性，例如神是全能、全知、全善、圣洁公义的；他又是创造主、万有之主并且无处不在。其他的教义还有「救恩论」，「救恩论」提到世人犯罪，主耶稣在十字架上的救赎，令我们可以因信称义。这些教义，大家都会知道。
我为何选择红色来代表呢？因为在众多的教义中，最中心的部份当然是主耶稣的救赎。主耶稣钉死在十字架上流出他的宝血，所以我用红色去表达。
另外还有「末世论」，是关于末世时的情况，主耶稣再来，死人复活，信徒被提到天上与主耶稣见面等等。还有就是关于「教会」的教义，教会是一个身体，身体里面有很多的肢体，大家有不同的功能等等。以上的教义及其他的教义都是大家在圣经里经常看见的。
第二类别 － 道德行为
第二类别也是大家熟悉的，是关于「道德行为」这方面的。基督徒应该有好的见证。他的行事为人应该是怎样？应该是圣洁、公义、有仁爱、和平等，这些教导我用白色去表达。这些教导涉及到我们的行事为人，在圣经里这一类别的经文亦非常多。马太福音5章14及16节说：「你们是世上的光」，「要将这光照在人前」。或者以弗所书4章2节指：「凡事谦虚、温柔、忍耐、用爱心互相宽容」，这都是关于作为信徒应该有的生命和行为。腓立比书2章14至15节：「凡所行的，都不要发怨言，起争论，使你们无可指摘、诚实无伪，在这弯曲悖谬的世代，作神无瑕疵的儿女。你们显在这世代中，好像明光照耀。」我选白色来代表我们生命的那份雪白、圣洁，我们的行事为人都要得神的喜悦，这就是第二类别的教导。
第一类的教导是关于教义；第二类的教导是关于我们的生命，我们的行事为人应该怎样才能得神的喜悦。这两种类别大家都很熟悉，圣经里还有哪一类别的教导呢？这是另一个层次的教导，可惜一直被我们忽略了。
第三类别 － 亲身经历属灵的真实
第三类的教导是关于是我们与神之间的关系。这类别的教导明显跟前两类不一样，虽然和教义有些相关但并非同一类。第三类的教导与我们要活出圣洁的生命，两者之间也是明显有分别的。不过这三类的教导，三者之间仍然是有关连、有互动的。
「与神之间的关系」，大家也知道在圣经里有很多相关的教导，基本上在四福音、使徒行传、书信、启示录里，差不多每一卷书都有直接提到。「与神之间的关系」，这说法其实不太明确，有含糊、混淆的地方，稍后我告诉你便会知道。所以我不用「与神之间的关系」这个说法，我会用「属灵的真实」(按:Spiritual Reality)这个词语。
第三类别的教导，就是在信徒身上的「属灵的真实」。属灵的真实是从神、从天上来，所以我选用了蓝色；蓝色就代表天上的颜色，所以红、白、蓝三种颜色都有了。这说法好像不太难明白，但实际上是很容易含糊地理解，很容易被误解，甚至被曲解。而信徒对于这第三类别教导的认识，就有一个似是而非，似懂非懂的情况，导致容易错误解读什么是「与神的关系」。
错误解读属灵的真实
举个例子，约翰福音3章3节：「耶稣回答：『我实实在在的告诉你，人若不重生，就不能见神的国。』」大家应该熟悉这节经文。这里提及「重生」这个观念。传统教会怎样理解「重生」呢？传统教会将「重生」的教导列入为「教义」的其中一环。换言之，如果你是一个决了志的基督徒，你就重生了。基本上是一个理论、一个教义。它没有真真正正、实在地说明「在属灵层面上发生过任何事情」。而我指的是「属灵的真实」，是一个属灵层面的事实。
「教义」与「属灵的真实」的分别在哪里呢？分别就是：教义是一个理论，属灵的真实是一个属灵层面的真实经历、体验。你真的经历过一些属灵的事、一些生命里的改变发生在你身上。今天教会的教义说，如果你是一个决了志的基督徒，就是在定义上、理论上、神学观念里，算是一个重生的基督徒。但他没有告诉你，「重生」的意思是你旧的生命已经死了，新的生命已经开始了，这是一个属灵的真实。在属灵层面上是一个真真正正、真实发生了的事情。
今天传统教会将「重生」的教导列入为「教义」的一环。这样定位的误导成份非常强烈。你被误导了也不知道，你也未必能够看得出两者之间的分别，这就是困难的地方。这世界有许多迷惑人的事情，你真的看不出破绽在哪里，你需要有相当精密的辨别能力才可以找出破绽。再举另一个例子，我们熟识的教导「住在主里面」。「住在主里面」同样可以被看为是一个理论，纯粹是一个教义。一个信了主的人，住在主耶稣里面是什么意思？一般的说法就是神给你在主耶稣里面一个位置，一个地位。你看神学书就会知道。一切都是观念、都是教义，并没有什么是有真实经历、真实体验的内容。这就是「教义」与「属灵真实」两者之间的分别了。
另一个方法就是用第二类别 － 「道德行为」来解释「住在主里面」。曾经有人问我：「怎样才是『住在主里面』呢？意思是否一个人的行事为人，都跟随、遵行主耶稣的教训，这样就是『住在主里面』？」他以行为来解释这教导。你跟随主耶稣的教训去生活，这是行为，但完全没有「属灵的真实」这部份，只是用行为来解读这经文。
你看约翰福音14章23节就会知道「耶稣回答：『人若爱我，就必遵守我的道；我父也必爱他，并且我们要到他那里去，与他同住。』」，看来两者之间不是同一件事。你遵行主耶稣的吩咐，这非常好，正是上面所指的「你遵守我的道」。遵守主耶稣的道会怎样？这样天父和主耶稣都会与他同住。这很明显是两件不同的事情，一方面是条件，另外一面就是你符合这条件后，你所得到的结果，是两回事。但他看为是一件事，住在主里面就是行事为人都是按着主的心意去行，用行为来表达。
这就是问题所在。我们对于属灵界的事情，是完全不认识，我们不认识属灵的真实。圣经说的「属灵的真实」是指在你属灵生命里、属灵层面上真真正正、实实在在地发生了一些属灵事情。很多人都看过这些经文，但绝大部分的信徒都会用第一类别或第二类别的方法去解释，在他们的观念里是完全没有第三类别的位置。刚才我说这部份你要慢慢吸收，否则你可能不知道我在说什么，有一些地方的确是不容易掌握。而今天我特别专注于第三类别：「属灵的真实」这部份，因为第一类、第二类大家已经很熟悉，只是大部份信徒对第三类都非常陌生，甚至是第一次听到「属灵的真实」这个教导。
领受三种不同教导的方式
这三大类别的教导：教义、行为和属灵的真实，是以三种不同的方式去领受的。如果别人告诉你一些教义，你怎样领受它呢？你可以去明白、去理解它。这是知识，知识主要是头脑上的认识。
怎样去领受圣经里关于行为方面的教导？就是去做、去遵行。关于行为的教导，不能单靠头脑上的认识，即使能认识到可以倒背如流也不行，你要行出来才是真正领受了。
第三类别，属灵真实你又怎样领受呢？答案是亲身经历。所有的属灵真实都是要你自己亲身经历过，真真正正发生在你身上，这样你才算是领受了「属灵的真实」。所以你要问自己：「我有没有经历过圣经所讲的属灵真实？」例如刚才我们说「住在主里面」，不是指你明白这个观念，亦不是你在行为上做了一些好行为便是「住在主里面」。你需要问的是你有没有经历过「住在主里面」？信徒之间很少谈及经历，因为许多信徒都不看重属灵经历的重要。你仔细看圣经就会明白，属灵的经历体验其实是非常重要的事情。
举一个例子，罗马书5章5节，保罗说：「盼望不至于羞耻。因为所赐给我们的圣灵，将神的爱浇灌在我们心里。」这是属灵的经历，不是人自己的行为，我们是没什么可以做的。虽然有些属灵经历是要先去理解，但理解之后是否等于我已经拥有了这经历？不是的。明白并不等于经历过。怎样才算拥有这些经历？很简单，你亲身经历过，就是有这些经历。所有这些属灵的真实都是一些经历，它在你身上发生过，就成为你的体验。究竟有没有神的爱浇灌在你心里？有没有发生过这件事情？你要回想看看自己是否真正亲身经历过。
危险的是很多人将这些事纯粹看为一个知识层面、教义层面的事情。他们说：｢当你洗礼做基督徒，认罪悔改时，这些事就自然会发生，不需要检查什么经历。教义说这些事情会发生，圣经说会发生就会发生，你感受到与否都不要紧。」但这会否有自欺欺人的成份？感受到或感受不到都可以是已经发生了？有些传道人甚至说，圣经说会发生就是会发生，你不可以靠自己的感觉。你要信圣经所讲的，就是真实的，与你的感觉无关。这如同我说你现在是百万富翁，这样你就是百万富翁了吗？这会不会是自己欺骗自己呢？
所有属灵的事情都是可以经历，而且是需要经历的，然后你才可以确认属灵的事是真真正正发生在你身上，否则人怎样去防止自欺呢？圣经(太7:22-23)也有提及，有些人告诉主耶稣他做了这些事、做了那些事，但主耶稣说：｢我不认识你，你是谁？」你认为自己认识主耶稣，便真的认识他？不是这样的，要检查清楚是否真的这样发生过。神的爱是否浇灌在你身上？你有没有体验过，神的爱浇灌在你身上时是怎样的？很开心地跳舞？可能是，也可能不是。这问题带我们进入到不简单的部份了，经历属灵事情发生在你身上是否纯粹只是一份感受、感觉？感到很开心、很喜乐、觉得很幸福？不一定。所以仍要小心检查属灵的事。
在患难中仍然有喜乐
经文中保罗已告诉我们，究竟是什么一回事。他说：「因为神的爱浇灌在我们的心里面。」但我怎么知道呢？看上下文你就会知道，保罗说「因为」，表示有前因后果的。上文(罗5:3)说这些信徒在神里面是怎样的？是「在患难中也是欢欢喜喜的」。为什么？因为知道(罗5:3-5)「患难会生忍耐，忍耐生老练，老练生盼望，盼望不至于羞耻；因为所赐给我们的圣灵，将神的爱浇灌在我们心里。」
明白吗？如果一个人，他里面有神的爱，会有什么记号？不是指一些感觉、开心、这么简单。是很实在的一件事情。当你有神的爱在里面的时候，即使你遇到什么艰难、困苦、甚至苦难，你心里仍然满有喜乐、平安，因为你经历到神的灵在你里面。这表示你生命是真实地改变了，产生一个果效，就是在患难中仍可以是欢欢喜喜的。而并非我感觉是就是，这只是你一厢情愿的自己欺哄自己。
圣经说：神的爱浇灌在你里面。浇灌是一个很强烈的词语，是倾盆大雨般泻下来，非常澎湃的。神这么澎湃的爱临到你身上，如果你生命上没什么改变，你绝对有理由怀疑你是否在欺骗自己。这世界上很多人都喜欢自己欺哄自己。例如有些人吃减肥药，吃完后觉得自己瘦了，但这只是感觉，要量体重、仔细检查，才可以确定是否真的有效。
我以前分享过自己信主的经历，在这里就不再详述了，只是特别提一件事。那时我在加拿大读书，同时在餐馆里做工，以半工半读的形式支持自己经济上的需要，但这是非法劳工，因为我只有学生签证，是不能工作的。后来因为信主的缘故，我不想做非法的事便辞去了工作。我明白若我辞去工作，一切就完了。没有收入就没法生活，也没有钱交学费，那便要回香港了。我明白我能够去外国读书，是一生中最大的机会，也是唯一一次的机会。回来香港，待几年后还可以再去读书吗？不可能了，机会失去了便不会再回来。
当时我只是大学一年级学生，读书成绩也颇理想，若三年后大学毕业回香港，这世界就有我的份儿。对一般人而言，因为信耶稣便辞掉工作回香港？许多人会觉得太过份了，是否神经错乱了？他们会觉得我可能只是一时的冲动，一时的激情，冷静下来就会后悔了。
但事实是当我辞掉工作之后，我在加拿大继续生活了接近两年的时间，完全没有任何收入，只能够每天、每星期、每月都仰望神的供应。这两年的生活是怎样过的呢？整个经历就像罗马书里所说的，在患难中也是欢欢喜喜的，整个过程没有丝毫的担心。我可以告诉你，人的力量是完全不可能欢欢喜喜的。你有没有试过，高考的时候担心会否被录取呢？你到社会上找工作，你会担心能够找到合适的工作吗？你能不能够不担心？这是非常难的。(太6:34)主耶稣说：「不要忧虑」。世界上有多少人可以不忧虑呢？但如果有圣灵在你里面，这就是另外一回事。如果神的爱浇灌在你里面，就是另外一回事了。在接近两年的时间里，我从没忧虑过。没有钱交学费、没有钱吃饭、没有钱交租，我完全没有为过这些事担心、忧虑，一次也没有。
这不是用自己的意志力可以做得到的，你可以尝试一下。如果你正为某件事担心，然后对自己说：「不要担心，不要忧虑。」你仍是不可能做得到。这是神在人身上的工作，我真的经历过神的大能，真的是第三类别所提到：属灵层面上的一个体验，属灵里的一个事实。神的工作在我身上发生了，叫我可以完全不忧虑。这就是我今天要跟大家分享 － 属灵事实的真实性。可惜大部份的信徒都没有这方面的认识，这令人非常担心。今天的信徒对认识神的真实，往往只是一个理论，一个抽象的观念。
信徒必须经历属灵的真实
很少信徒真的亲身经历过、体验过神的真实。你认为这事重要不重要？是否可有可无？如果能经历神，那很好，哈利路亚，感谢主；但没有的话，也没办法，只要无奈接受事实吗？如果你是基督徒，你绝对需要亲身体验神的实在。所以我说，体验这第三类别的教训是绝对不可或缺的！当然第一、第二类别也重要，但如果你有前面的两样，却没有第三样的话，你的属灵生命也是岌岌可危的。像刚才给大家看的那条绳子，缺少任何一条也不行，必须三条编织在一起才能正常运作，缺一不可。你一定要经历神在你生命里面的实在，神怎样改变你、神怎样修剪你，圣经里对于这方面的描写也有很多。
可惜一般的信徒却缺少这部份，以致他们过的基督徒生活是怎样？只是不停地做一些惯常的宗教活动。做什么？灵修、服事教会、传福音，做好这一切活动就可以了。如果这些活动、好行为，全部都做得不错的话，他就很满意自己的属灵生命。
如果你是这样，就跟歌罗西书2章20-23节所讲的一模一样，你信的只是一个｢人为宗教」，一切都是人自己的力量，用自己的行为、努力去成就。经文说：「你们若是与基督同死，脱离了世上的小学，为什么仍像在世俗中活着、服从那『不可拿、不可尝、不可摸』等类的规条呢？这都是照人所吩咐所教导的。说到这一切，正用的时候就都败坏了。这些规条，使人徒有智慧之名，用私意崇拜，自表谦卑，苦待己身，其实在克制肉体的情欲上，是毫无功效。」我们遵守的就是各样的「不可以」。不可以玩手机、不可以看电视、不可以看杂志、不可以去旅行，全都不可、不可、不可！这些规条是照着人的命令、教训定的，按着自己的意思来敬拜，这样不是敬拜神，也不是亲近神。
故作谦卑，甚至用各种事情苦待自己，叫自己受苦，这些看来好像很有智慧、很有帮助，其实只能够叫人「放纵肉体」。保罗描写这些事为「放纵肉体」，是没有任何价值的。很多时基督徒的生活、基督徒的行为在做些什么？就是守着各式各样的规条，尽量做好些。你说：「我已经做得非常好，我已经做到尽了」。但保罗说：「你所做的都是没有价值的，全部都是属于人的宗教」。你不要以为佛教，或其他宗教才是人为宗教，基督教也不例外，基督教里成千上万的人都是跟随着人为宗教的活动。就是他觉得去教会好，每天要灵修、读经、祈祷、传福音、有爱心、帮助人，做很多很多的事情。如果他做到保罗所讲的这些事，他就觉得自己是一个「顶呱呱」的好基督徒。如果做得不好，就觉得自己很失败，我们就是用这些来量度自己属灵的状况。
问题在哪里？问题是他只知道第二类别的教导。没错，第二类别教导我们应该要有怎样的行为、我们的道德要怎样、我们要怎样生活。但他缺乏了什么？他缺乏了第三类的教导。
你不可以说：「第二部份我比较熟，我行为做得很好，我可以加倍去做，我的属灵生命应该不错，其他那些不做可以吗？」这样你便错了，当然不可以！若一个信徒可以不跟第三类别的内容，那就不用把这类别的教训写在圣经里了。写在圣经里的全部都不可以忽略，绝对不可以遗漏的。你有了白色那条绳，但你没有蓝色那条，结果将会是一样，这是非常重要的！若你欠缺了圣经中一大部份，可以说是必不能进天国的，是不能承受救恩的，一定不可以被神接纳的！所以保罗说：「在随着己意敬拜，故作谦卑，和苦待己身等事上，似乎是智慧之言，其实只能叫人放纵肉体，再没有任何价值 (西2：23)。 」那在保罗眼中，什么才是有价值的呢？
要寻求天上的事情
什么才是有价值的呢？歌罗西书3章1-3节：「所以你们若真与基督一同复活，就当求在上面的事；那里有基督坐在神的右边。你们要思念上面的事，不要思念地上的事。因为你们已经死了，你们的生命与基督一同藏在神里面。」
这就是我所提及到的第三类别，可能你说：「我完全不知道你在说什么，寻求天上的事是什么意思？祈祷？我天天也祈祷，你不要以为我没有祈祷，我很专心，甚至早晚都祈祷，这样是否寻求天上的事呢？」寻求天上的事是什么意思？是读圣经？「读圣经应该很属灵吧？」你看，一说到属灵方面的事，我们完全不明白。你可以告诉我，你是怎样寻求天上的事？你会做什么？去教会、传福音、结果子？我们根本不明白保罗的意思，情况非常严重。
圣经里有很多这类型的经文，你不可以透过外表的行为来明白它的意思。这是要在属灵里，你真的经历过，才会知道什么是「寻求天上的事」。许多人都不知道这方面的事情，他们只不过是在做他们所谓的灵修活动，就是祷告、禁食祷告、甚至去退修营祷告。你不知道这些只是人为的活动吗？你所做的只是人为的活动。什么是人为的活动？很简单，人的作为就是人为的活动。我们需要什么？是神在我们身上的作为。
何谓寻求天上的事？下面一句说到(西3:1)：「那里有基督坐在神的右边。」是什么意思？坐在神的右边是什么？要拍照？一说到天上的事我们就不理解。基督坐在神的右边，那么我们坐在哪一边？在左边？你要明白保罗在说什么。「坐在神的右边」是指到权力，属灵里面的能力，这是表达主耶稣在属灵里面的位置，在神的右边是一个至高的位置。这是表达主耶稣在执掌神的权柄，神将他升为神之下最高的，所以他坐在神的右边。
你明白保罗的意思吗？歌罗西书2章23节告诉我们，苦待己身好像很谦卑，但做这些是没有用的。什么才有用？是你要去追求属灵的能力。很少基督徒知道什么叫属灵的能力。主耶稣坐在神的右边，我们呢？歌罗西书3章3节指：「我们的生命是与基督一同隐藏在神里面」，即是说我们与基督一起。如果基督在神的右边，我们在哪里呢？我们也在神的右边。哗！这就很严重了。在属灵层面而言，你是在天上、在神的右边，你是在天上属灵的能力里面。「真的这么高级？」我们真的不明白，但圣经提及到很多这方面的事情，大家可以回去仔细看。
今天我们要说的是：我们要体验到神的大能的真实，要体验到天上事情的真实。体验这些事情是需要神在你身上工作。要去到神的右边当然不是我们自己可以，你坐飞机也去不到神的右边，是神的工作才能够让你在主耶稣里面，让你在神的右边。换言之，我们是去追求神在你身上的工作。但过往我们追求什么？我们过往追求做我们自己的工作，每完成一件事，就在清单上打个勾。你可以试做一个列表，就是神在你身上的工作，看看你有多少个勾。神在你身上究竟做了多少事情呢？或是大部份99%的事都是你自己做，没什么是神做的，这就叫作「人为宗教」。
圣经教导我们去追求属灵上的体验。这不是我说的，歌罗西书3章1节说:「要寻求天上的事」。即是神的大能真的发生在我们身上、发生在我们生命里、在我们生命里运作。如你在属灵上没有真实经历过什么的话，就变成了一切只是教义。就是现今基督教教会所谈的教义。你在知识上知道这一切，可惜在你身上从未经历过。所以我们要追求这些合乎圣经教导的属灵事情。当然圣经不是叫我们追求神奇的经历，有些教会很喜欢鼓励人去追求神奇的事，但那些事不是圣经里所说的。
希望现在大家可以明白到，亲身体验真正属灵的事不是可有可无的，如果你没有这些真实体验，你的属灵生命根本还没有入门。
尝过来世的权能
我们再看一段经文，希伯来书6章4-5节：
(和合本)｢论到那些已经蒙了光照，尝过天恩的滋味，又于圣灵有分，并尝过神善道的滋味，觉悟来世权能的人…」
(新译本)｢因为那些曾经蒙了光照，尝过属天的恩赐的滋味，与圣灵有分，并且尝过神美善的道和来世的权能的人…」
我发现两个译本有些不同，最后那句和合本「尝过神善道的滋味」，跟新译本「尝过神美善的道」是一样。但在「觉悟来世权能的人」，多了些什么？和合本多了「觉悟」两个字。新译本没有这两个字。有「觉悟」和没有「觉悟」有什么分别呢？新译本「来世权能的人」的动词在哪里？「尝过」，一个动词可以用在两个名词上。「尝过来世的权能」和合本译成为「觉悟来世权能」，即是你「了解到、明白到来世的权能」，而不是「尝过」，即是没有接触过来世的权能，只是领悟到。
原文是没有「觉悟」这个词语的。为什么要加上去？为什么不用「尝过」来世权能，而用「觉悟」来世权能呢？因为译者觉得「不会尝过的」，他接受不了可以尝过来世权能，认为这太夸张。最后圣经的教导变成只是一个教义，教义只是一套理论，理论就是你没有亲身「尝过」。这就是问题的所在了！
每一个信徒都应该尝过来世的权能。你说：「真的吗？」是的。你看前一句(来6:4)，你告诉我，这里每一个元素是否都是每一个基督徒应该有的？
「蒙了光照」－ 基督徒是否应该蒙了光照？
「尝过属天的恩赐，神的恩赐」－ 每一个基督徒都应该尝过吧。
「与圣灵有分」－ 这当然了。如果与圣灵无分，你就不是基督徒。
「尝过神美善的道」－ 每个信徒当然会看过神的话语、吸收神的话语、应用神的话语。
每个基督徒都要有以上的一切元素。为什么到最后一个元素不是这样呢？没有理由是例外。为何翻译当作是一个例外的元素？因为译者看作尝过来世的权能对我们来说是太高级了。但希伯来书的作者不是这么看。经文是说每一个信徒都应该能经历以及尝过来世的权能。
我们不是说拥有一切来世的权能。作者用「尝」这个字也很明显，只是试过味道，有限度的体验，但至少也是体验过。这可称为｢试吃」。你有没有试过在雪糕店试吃？你试吃过那款雪糕，知道是什么味道，付款后就可以吃多点，甚至可以尽情去吃。同样我们现在最少都要尝试过、有限度地体验过，而将来更可以去到拥有丰盛的地步。
例如在属灵界里面，我们可以尝过什么？与天上邪恶的灵界争战。就是那些已经堕落了的天使，我们要跟他们争战，要胜过他们，这要有属灵的能力。赶鬼当然是属天的能力。这里圣经告诉我们，信徒是要尝过、体验过各样的属灵的能力。
又例如将来、来世的意思指下一个世代，圣经记载有很多个世代，这个世代和将来的世代。将来的世代会怎样？根据保罗所说，哥林多前书6章3节：「岂不知我们要审判天使吗？何况今生的事呢？」将来信徒、属神的人要去审判天使。｢审判」的更准确的意思是｢管理」他们。管理天使这叫许多信徒惊讶！这是保罗的异象，他明白神的计划。将来人要在天使之上，现在主耶稣已经在天使之上。我们是在主耶稣里面，所以在将来的世代，我们也要管理天使。
需要属灵的真实来胜过世界
这就是圣经所指的第三类别的教导，我们需要明白在属灵生命里，我们需要些什么实质，而这些实质是绝不可缺少的。为什么不可以缺少？现在我们来到很重要的部份，为何我们需要体验属灵的能力？你说：「即使没有这些实质，我做基督徒做了二十年，也做得不错呀！」真的不错？圣经并不说赞同。如果你从来没有亲身体验过天上事情的实在，我可以告诉你，你是不可能胜过这个世界的。这就是为何你的生命永远被这世界胜过、被世界控制、影响着，因为只是一套理论是不可以帮你对抗这世界。你一定会好像中了吸星大法那样，被这世界吸了进去后出不来，好像跌进了蜘蛛网一样；即使你拼命挣扎，也是徒劳无功。因为这世界强而有力，你却没有能力，怎可以脱离它的吸力呢？
这世界是谁设计的？当然是撒旦设计的。撒旦不是一个普通的天使长，他是高级天使长之首领，是非常高级的天使长。这世界是由他设计、建立的一个系统，里面是一个完美的圈套，有着不可抗拒的引诱力。相对于撒旦的蒙骗，现在地上的骗子是小巫见大巫。但现在世上的「小巫」也已经很厉害了。早前看报纸有些人在外国投资，被人骗了一百万，交了钱之后骗子又吩咐他再付款，否则就会失去买楼花的钱，诸如此类的事情，最后告上法庭，但骗子们全都已经逃之夭夭，离开了香港。你发觉地上这些骗子真的很厉害，可是与撒旦相比，是不可相提并论的。没有人可以凭自己的力量，能够抗拒这个世界。如果你以为自己做得到，其实已经是中了圈套、迷惑。事实你是一丁点儿都做不到，完全被撒旦玩弄于股掌之中。
我们跟撒旦争战打仗，如果你只是依靠教义，依靠一套理论、一个抽象的观念，你是不可能得胜的。这世界上很多观念都非常好，抽象的观念如人道主义、共产主义，很多主义都很好，不过你带着这些主义上战场，不可能打赢撒旦的！很多基督徒认为靠着这些很好的理论，便可以战胜这世界。圣经里有这么多教导，我们手拿着道德经，或者拿着圣经上战场，就可以打胜仗，你认为有可能吗？是完全不可能的！你怎可以对抗这实在的世界？里面五光十色的引诱，那些节目既好看又吸引，无论是衣服、鞋袜、手提包、手机全都非常美丽吸引。在你面前闪闪发光，吸引你的注意力，这只是正面的吸引力。
还有反面的，这世界另一方面又会给你压力、很多艰难、很多困苦、铺天盖地冲击着你。读书艰难、出来工作又艰难、面对上司更艰难，又诸多要求，这世界就是软硬兼施压迫着你，你只拿着一套理论来跟它对抗是不可能的。若你以为熟读圣经，多读圣经就可以了？是完全没有用的，理论完全派不上用场。这一切的理论去到用的时候，保罗说到你用的时候就都毁坏了(西2：2)。用理论来抵挡事实，你疯了吗？理论可以抵挡敌人的大炮、飞弹？必定是要飞弹对飞弹。毫无功效就是这个意思。你需要的是能力，你需要的是真实的经历，经历过属灵能力的真实，而不是一套理论。
这些属灵事情是要你亲自体验过，在你生命里真实地发生过，否则你手握的只是一套理论，只能不断引用圣经，圣经怎样说、神怎样说。我们是引用圣经的高手，但引用圣经能帮助你抵挡这世界软硬兼施的攻击吗？不可能。除非你亲身经历过属灵事物的真实，这样你才有兵器，否则你是没有武器的。属灵界是真实对真实，能力对能力；理论对能力来说是没有用的。所以你需要尝过神的能力是真实的，你真的经历过，然后你才真知道那真实，知道神的能力能够在你生命里面怎样改变你。
追求、寻求都是同一个词，你要追求天上的事，以至能够得到天上的事。你才开始体会到天上的真实，天上能力的真实。而不是只在你头脑里去认识、头脑上思想、理解天上的事。亲身经历、体验过才是我们需要追求的。如果你只有追求但得不到的话，属灵生命上仍是无用的，因为你不能胜过世界，除非你里面有神的能力。
寻求神在你里面成为真实
余下的问题是：我怎样才可以在属灵里面有这经历呢？每一个信徒都应该有属灵的经历，但我现在还没有，怎样才可以有呢？两个字：「寻求」。圣经说得很清楚 (耶29:13)，「你们寻求我，若专心寻求我，就必寻见。」属灵的事情对你而言不再抽象，而是很真实的事情，比世界上的物质还要真实，这样你就有机会胜过世界了。
许多信徒以前追求的方向错了。以前的追求纯粹是要守各样的律法、守诸多的规条，做这些、不做那些诸如此类。这是你自己的作为，你寻求你的作为有何用呢？这世界太多人为宗教了。
你需要的是寻求神的作为，寻求神的大能，在你生命里面成为真的事实。当这些灵里的事一天还未成为事实，一天你仍然离不开世界的捆绑。唯有神的大能在你身上成为事实，你才可以打败这世界及这世界的王。这就是第三类别教导的重要。
圣经里三大类别的教导，其实第三类别是最核心的，前面两种是入门级。当你刚来教会不久，那时告诉你第三种类别的教训，你会很混乱。所以都要按次序来追求。你有了基础，现在你可以去到这程度，而你亦需要到这程度。作一个基督徒不是寻求人为的表现，你要谨记千万不要以为我做了这些事工、那些事工就可以了。你只是将你的信心放在你自己的事工里。属灵生命不是这样的，你是要寻求能够得着神在你身上的作为，他在你身上作工，不是你自己在做工作。你自己做工作是属于第二类别，也是好事，但你若是缺乏第三类别的体验，就算有第二类别的好行为也是没用的。
这不是可有可无的，如果没有经历过属灵上的真实的话，你在属灵上是不可能生存。我们不可以被这世界之神弄瞎我们的眼睛，看不见神的荣耀。你看不见神的荣耀，你就发现没有能力去对抗，但当你真的体会到神的荣耀时，这世界的东西就变得非常暗淡。这世界很宝贵，很漂亮？但对那些经历过神的大能，尝过天恩的滋味及来世权能的人，世界的荣耀失去了它的吸引，被看为是粪土了。
希望大家都能够吸收到今天所说的，回去真的好好思考，并且计划怎样可以在你生命里面去体会天上的事，寻求天上的事，以至在你的生命里真的有神的能力。如果没有的话，一个没有神的能力的基督徒是不可能持久的，一个没有能力的士兵上战场可以做什么？只能做「炮灰」！你很快会成为「炮灰」。你若要去打仗，你必须要有能力才可以得胜。
完
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