李马可牧师主讲
神的新创造
在基督里与住在基督里
圣经里讲到在基督里的重要性，在保罗的书信和约翰的著作里面都看到非常强调这一点。保罗较多用「在基督里」(in Christ)，约翰则较多用「住在基督里」(abide in Christ)。这两个教导有很大的关联，但也有分别，它们分别从两个不同的角度来讲解这件事情。
「在」(in)是一个介词，用来形容和描述一个位置和关系。它形容我们这些属于神的人是什么状态？就是在基督里面的状态，这不是我们能做的，没有人能够自己走进基督里面，这完全是神的工作，是他将我们放在基督里面。所以我们基本上是坐享其成，我们自己没有什么办法，可以让我们在基督里面，这是神的工作。当然有了这状态之后，我们要去回应，就是我们要去顺从这状态来生活，要按着这状态来生活。如果你不是这样的状态，你不是按着这状态来生活就不行。譬如你是鱼，鱼是在水里面，如果你不按着这状态来生活，却跳出水里面，当然会缺水缺氧，所以你要按着这样的状态来生活。
至于约翰所讲住在主里面，「住在」当然不是一个介词，而是一个动词，而且是一个命令式，「住在主里面」是一个吩咐，一个命令。吩咐你去做一些事情，明显跟状态不同，这就不能坐享其成，相反神要我们很努力去维持这状态。所以这里的重点是我们的作为，要主动让这件事发生，就是主动地让我们住在主里面。这事神不会做，这事是你与我要去做的事情。所以「在基督里」和「住在基督里」，一个是神做的工作，一个是主耶稣给我们的命令。
在基督里的人，就是新的创造
今天我先讲第一部份，若主愿意，我会继续讲另外一部份，会分开二课讲。今天先讲在基督里(in Christ)这状态，基本上每个基督徒都听过「在基督里」这句话，这是常会谈论到的事。不过我们习惯讲很多属灵词语，但究竟在「在基督里」是什么意思？什么称为在基督里面？究竟怎样才称为在基督里面？是我与基督有一份关系，我做了他的门徒就会在他里面吗？但没有人会形容一个徒弟在师傅里面。如果讲一些普通含糊的事，不需用一些令人觉得难以掌握的词语。怎样叫做在基督里面呢？
更重要的是，你是否在基督里面？无论你说是或者不是，你用什么来衡量？你怎样衡量自己是否在基督里面呢？是因为在教会聚会，就在基督里面？还是因为已经洗礼，就在基督里面？到底用什么来衡量？更重要的是你自己，你是否在基督里面？怎样判断是与否？今天我主要用一段经文，来说明「在基督里」的意思，这是保罗写的经文。
哥林多后书5:17「若有人在基督里...」怎样在基督里，是怎么一回事？「...他就是新造的人，旧事已过，都变成新的了。」大家当然很熟悉这段经文，相信没有人从未听过，甚至你还不是基督徒之前，传道人就不停地跟你讲这事，所以没什么人未听过这段经文，但问题是你明不明白它说什么？「若有人在基督里，他就是新造的人。」这就是新造的人？在基督里就是「新造的人」，这样你是否新造的人？什么叫新造的人？这翻译有些不准确的地方，无论和合本或新译本都是翻译成「新造的人」，其实圣经原文在这里没有「人」这个字。正确的翻译是「新创造」的意思，是一个新的创造，当然是与旧的创造相比，这不是很难明白的事情。
旧创造从亚当开始，新创造从耶稣开始
旧创造就是创世记所记载，第一日第二日造什么，一直到第六日，旧的创造最后的杰作，就是亚当，亚当之后继续有夏娃、该隐、亚伯，这样一直繁殖，这旧创造一直繁殖到今天有七十三亿人，全部都是这旧创造不断繁殖下来，全部都是属于旧的创造。所以每一个由亚当开始的、亚当的后代都是属于旧创造，即他们的结构，他们的本质和亚当都是一模一样。虽然当中有高矮肥瘦，有男有女，但基本上最重要的结构都是跟亚当一样，稍后我们会看这是什么结构。
新的创造是由耶稣开始，由耶稣开始并且是在基督里面的人，在他里面跟随他，是他不断继续将这新创造的结构一直传下去，所以在基督里面全部都是属于新创造，在亚当里面全部都是属于旧创造。换言之，这新创造是一个新产品、新的品牌，或者新的物种。旧的创造什么时候开始？旧创造就是亚当开始。创世记2:7，「雅伟(1)神用地上的尘土造成人形，把生气吹进他的鼻孔里，那人就成了有生命的活人，名叫亚当。」(按:“雅伟”和合本译作“耶和华”)大家看过创世记都会知道，就是这样造了人，这是以前造的。
[注(1)“雅伟”或作 “雅威”是英語“Yahweh”的音译。旧约圣经里神的名字希伯來语是：יהוה‎，YHWH。英語“Yahweh”是YHWH加上母音组成。可参考以下网站: https://zh.wikipedia.org/wiki/雅威 ; https://zh.wikipedia.org/wiki/四字神名]

新造的人是什么时候开始？是从新约开始，马太福音1:18「耶稣基督降生的事记在下面，他母亲马利亚已经许配了约瑟，还没有迎娶，马利亚就从圣灵怀了孕。」20节再重复一次，就是天使跟约瑟说，「不要怕，只管娶过你的妻子马利亚来，因为她所怀的孕是从圣灵来的。」这里就是新的创造，以前从来没有这回事，从亚当开始都没有，直到耶稣才有这事。就是由圣灵感孕，在马利亚的肚腹里面创造了耶稣出来，是神圣灵的能力，再加上马利亚的卵子细胞所产生的新创造，以前从来没有人是这样。
我思想神为何要用这么奇特的方法，来创造主耶稣的生命？为什么用一半是神的灵的能力，一半是用人生命的遗传，两方面来结合？很明显这事在人类当中从来没有试过，他这样的结构本质是跟世界上所有的人类都不同。为什么他要用之前从来没有的结构？你要谨记主耶稣不是复活了之后才是新创造，而是在他刚成孕的时候，就已经有了新的创造，即主耶稣生出来的时候，就已经是新创造，不是复活之后才是，在马利亚的孕育时已经是。所以我思想究竟这样安排的重要性在哪里？这方面稍后我们会继续讲。
亚当与耶稣的对比－人与灵，属地与属天的分别
我们想要多了解些，当然就要看新创造和旧创造的比较，就是亚当与耶稣的比较，保罗也有谈到这方面，这里的经文会更加详细。哥林多前书15章，这里讲到第一个人和末后的人，第一个人当然是亚当，末后那个就是耶稣基督。我们看看这两种创造的分别，不同的地方在哪里。
哥林多前书15:45-49「经上也是这样记着说：首先的人亚当成了有灵的活人，末后的亚当成了叫人活的灵。但属灵的不在先，属血气的在先，以后才有属灵的。头一个人是出于地，乃属土，第二个人是出于天，那属土的怎样，凡属土的也就怎样，属天的怎样，凡属天的也就怎样。我们既有属土的形象，将来也必有属天的形象。」
这里就是比较亚当和耶稣，基本上能归纳为两个层次的不同，哪两个呢？第一个层次，比较的就是属灵和属肉体的分别。这里的翻译是「人」字，这里没有「肉体」这词。有灵的活人不太正确，不是「灵」这字，而是有生命的人(living human being)。即这里讲他是一个人，有生命的人。但耶稣如何？耶稣是一个赐人生命的。这里已经是一个分别，他有生命和他赐生命给人相差很远，耶稣是赐生命给人的灵。这里第一层次的对比是人和灵的对比，旧的创造是创造了人，新的创造是创造了灵，这里是第一个对比。第二个对比是属土和属天，属土即是属地，属于地或是属于天？出于地或是出于天？地与天、土与天的分别。
属天的人与基督一同复活，一同坐在天上
我们先讲第二个，旧的创造是属地属土，新的创造就是属天。换言之，所有在基督里面的人都是属天。什么叫属天？属天是否一个形容词，一个衔头？属天究竟是什么意思？我们需要去理解当中的意思，基督徒有很多术语，他们有一套预设好的词汇，但对于这套预设好的词汇，他们是模糊不清，似懂非懂，知道一点点但又不太清楚。什么叫属天？我们需要去理解一下圣经所讲的意思，在基督里面的人，他是属天的。
你是基督里面的人，这样你是属天，你怎样属天？中国人就有金木水火土，你是属什么？算八字属地或属土？五行真的有土，但可惜缺天，如果有天就好了，生出来就属天。怎样叫属天？你知道「属天」这词语，我是属天，你怎样属天？我们经常都是讲一些非常模糊的事情，有一些概念但又非常不清楚，术语就是这样来的。
我们讲一段你看不懂的经文，以弗所书2:6「他(即神)又叫我们与基督耶稣一同复活...」这里我们非常清楚，讲了很多次，「...一同坐在天上」你知道他说什么吗？一同坐在天上，你现在坐在哪里？你看过这节经文吗？能明白吗？有属天这概念，一同坐在天上当然是可以理解，但到底是什么意思？究竟你是坐在天上，或是坐在地上？你踏踏地板，看看是否云层？没有人知道圣经讲什么，一同坐在天上是比喻或是事实？或只不过是一个比喻，一个象征，象征一些事情，但又象征些什么呢？
这段经文上半部讲我们与基督一同活过来，我们与基督一同活过来，即由死到现在有生命。这是一个比喻或是一个事实？我们以前真的死，在我们的生命里面真的死，不过现在有生命，是比喻或是真正有生命？一同复活，我们与基督一同复活是象征，或真的复活了？在属灵的层次是真真正正复活了，以前我们在属灵的情况是死，是与神隔绝，是没有生命，现在有生命。这不是纯粹一个象征比喻，而是真实的事，真实发生的事情。如果上半部所讲活过来，复活都是真实的事，不可能后半部一同坐在天上变成一个比喻，一同坐在天上是真实的事情。更不是讲将来，是现在发生的事情，不是将来的事。
一同藏在神里面，即有属天的质素和权柄
要了解我们怎样坐在天上？我们看看它的平衡经文，以弗所书与歌罗西书在很多方面都非常平衡，这观念在歌罗西书也有。歌罗西书3:3「因为你们已经死了...」死了然后复活过来，「...你们的生命与基督一同藏在神里面。」一同藏在神里面，神在哪里？神当然在天上，我们在天上的父，你不会说我们在地上的父，那是你家里的父。我们的生命与基督一同藏在神里面，基督又在哪里？歌罗西书3:1「你们若真与基督一同复活，就当求上面的事，那里有基督坐在神的右边。」基督在哪里？上面是什么？不是二楼，是天上，基督在天上。如果你与基督一起，你要在哪里才可以与基督一起？当然是在天上才可以与基督一起，才可以藏在神里面。
明白吗？所讲的是一样，不过他的表达方式不同，但他的内容是一模一样，我们都是与基督一起，他在那里我们就在那里，他在天上我们就在天上，他在神的右边，我们与他一样都在神的右边，不过可能不是贴近神，要隔很多代。我们在天上，在神的右边，而一同藏在神里面，意思是不显现、隐藏的意思。隐藏即怎样？歌罗西书3:4「基督就是你们的生命，他显现的时候，你们也要和他一同在荣耀里显现。」即这么荣耀的事，世人是不知道，他们完全不知道我们是在天上。
世人什么时候会知道？世人要等将来耶稣基督来的时候，那时候才会显现，现在我们是在天上，他们是不知道，但你和我应该知道。保罗知道，所以他写出来告诉门徒，门徒当然都要知道，我们自己知道，只不过世人是不知道，到将来显现的时候他们就知道，但暂时这事对世界上的人是隐藏的，但对你和我，如果我们在天上的话，就不是隐藏的。我们是与基督一同藏在神里面，藏在神哪边？是右边。
一同坐在天上面，你留意以弗所书用「坐在天上」，为何要坐，不是站立？你站立是正常，因为你侍奉祂，你到神那里当然是站立，看神有何吩咐，好像仆人一样。为何用坐？神坐着你又坐着？为何用坐？所有这些都是很重要的词语，你要细心观察了解研究是什么。这里最主要的重点不是讲我们服侍神，当然我们有站立服侍神的时间，他这里用坐当然是带有另外一个信息在里面。
坐是什么意思？坐着不是偷懒的意思，在圣经里，坐着是权柄的意思，「右边」已经给了你提示，为何是右边？右边比左边大，右边是最大的权柄。主耶稣是在神的右边，就是神之下最高的权柄，而我们是与他同坐，即我们都在主耶稣的权柄里面有份，这是我们需要理解的事。新造的人第一是属于天上，你是否属于天上？你的生命里面是否有属天的质素？第二就是不单在天上，还有权柄，一个新造的人是有权柄。
我们与基督同死，即已经离开世界
当然你要了解，我们现在明明脚踏实地坐在地上面，为什么说我们坐在天上面呢？什么时候坐在天上面？钥匙就在这里，以弗所书同样强调这事，为什么我们不在地上面？因为第三节第一句已经告诉你，为什么我们不在地上面。为什么？因为你已经死了，即使我们中国人也有这概念，死了就归天。死了的意思就是跟这世界分手，脱离了这世界，离开了这世界，人死后就是这样离开这世界，所以保罗这样说。
留意第二章和第三章是连贯，第二章的结尾，歌罗西书2:20「你们若是与基督同死，脱离了世上的小学，为什么仍像在世俗中活着...」意思是你已经死了，已经离开这世界，但为什么你好像还活在这世界里面，究竟你死了没有？这就是保罗的观念，你已经死了，死了的意思即是你已经脱离了世界，离开了世界。所以保罗问，为何你仍好像活在世界中，究竟你死了没有？如果那些属于主耶稣的真正门徒，是已经真正死了，真正死了就是真正离开这世界。
离开这世界去哪里？当然是去主耶稣那里，就跟主耶稣一同活在天上，一同坐在天上。但明明我们现在还在地上生活？为何是坐在天上呢？你要谨记主耶稣也是新创造，如果主耶稣是新创造，主耶稣当然也是属天，主耶稣当然也在天上。这样主耶稣在天上，当他在地上的时候又如何？主耶稣也有三十多年在地上，那段时间他在天上或在地上？他的生命是属天或是属地？当然是属天，主耶稣在地上仍然是属天。在地上的时候仍然可以属天吗？
你觉得很奇怪吗？一个属天的存有物，你告诉我可不可以来到地上？有什么例子让你知道是可以？天使全部都是属天，但天使在地上的作为非常多，为何你觉得天上的不可以来地上的？主耶稣就是这样，他是属天但他来地上。为什么？因为神差遣他来地上作工，他是出差，是任务。所以我们也一样，我们也是属天，但我们来这里做什么？主耶稣说，父怎样差遣了我，我也照样差遣你们。就是差我们来这世上作工，是差派到这世上工作。
正如神差派很多很多天使一样，神也差派主耶稣一样。所以主耶稣说，我是从天上来的。所以很多人都不明白这事，很简单就是这意思，他是属天，他来到这世上就是从天上来。所以不是一件很困难的事，天上的存有物可以来地上。你知道他属天不是坐牢，像坐牢不许离开天堂，不是这意思。他是可以有这自由，完全有行动自由。这里是神差派他们，无论主耶稣也好，天使也好，甚至我们也一样，我们是属天，但主差派我们在地上面，做主的工作。所以要明白我们现在的身份，我们现在位置是怎样的情况，是给我们一个任务。
属天的人才能与属灵的恶魔争战
这任务为什么差派我们做？因为这任务只有属天的人才可以参与，旧创造的人是不能参与，只有新创造才可以参与。以弗所书讲到我们与基督一同复活，一同坐在天上面，即属于天并且有天上的权柄。你知道派我们做什么吗？保罗在以弗所书里面继续讲，让我们知道我们有属天的力量，因为这与我们的任务有非常大的关系，讲到我们有什么任务要去成就，我们在世上做什么？
以弗所书6:12「因为我们并不是与属血气的争战，乃是与那些执政的，掌权的，管辖这幽暗世界的，以及天空属灵气的恶魔争战。」这里说得非常清楚，我们来是要打仗，是一场很激烈的战争。但这战争不是与属血气的人打，而是与灵界的生物打，所以为何你得需要是灵界才可以，你也必需要是属天才可以。
如果你是属地，你怎样与灵界的生物打？你用什么导弹都完全没用，什么反潜艇全部都没用，原子弹甚至生物武器也没用，你是与属灵的恶魔争战。所以如果你不是在属灵的层面，你不是属天怎能交战？血肉之躯怎能与恶魔、灵界的邪灵污鬼交战？基本上不能交战，你功夫了得也完全没用。你要了解这点是非常重要，我们争战的对象不是属血气的人，这是非常重要。
我们的敌人是魔鬼不是人，不要被魔鬼迷惑欺骗
在我们做主的工作里面，我们会遇到很多很多阻拦，很多破坏，甚至很多攻击，可以攻击我们的身体，也可攻击我们的属灵生命。可以令我们软弱，可以令我们病，或者令我们跌倒、低沉，很多试探。它可以攻击我们的身体，当然也可以攻击我们属灵的生命。但你要明白这些争战攻击的源头不是人，我们很多时候会忽略了，以为有些事发生在我们身上，我们常常针对的对象是那人，但其实他只不过被撒旦利用了，被魔鬼在当中迷惑了。
所以有时我们专注在人身上，以为这人制造很多麻烦，这人真的很多破坏，最后我们就不分敌我，被恶魔欺骗了。连敌人在哪里我们也不知道，我们反而自己人打自己人，这是很可惜的事。有时候你看见教会里面也是这样，自己人打自己人，他们不知道原来这是个陷阱，原来这是恶魔的欺骗，背后的魔鬼才是主持人。
当然它都可以使用一些人来做它的工作，但那些人是被利用了，你以为是人攻击你，所以你被它欺骗了，以至我们自己人打自己人。甚至在教会里面，弟兄姊妹之间，大家之间的关系不好，弄到焦头烂额，这样你就中诡计，魔鬼在旁边就得意洋洋。不要这么傻，谨记我们不是与属血气的争战，我们的敌人不是属血气，他们不是我们的敌人，背后的恶魔，背后的邪灵，背后的撒旦才是我们的敌人。他人是需要我们去拯救，不是我们的敌人。
当然要去抵挡天上邪恶的力量，我们需要有天上的权柄，所以为什么保罗跟以弗所教会讲，你们是与基督一同坐在天上面，神的右边。你有这属灵的能力，你就可以完成你的任务。所以我们要用属灵的权柄，用神给我们的装备，以弗所书 6:13讲在这磨难的日子，有很多困难，有很多攻击，但我们都能够抵挡仇敌，当然是灵界的仇敌。并且成就了一切，完成一切任务，完成一切神给我们的任务之后，还能够站立得住。这就是我们需要做的事，能够站立得住，不会跌倒，不会受伤被消灭。跌倒也可以爬起来，仍然继续站立，不是一跌不起，始终靠着神的能力，我们可以站立得住。
我们的任务就是跟灵界的恶魔邪灵作战，不过战场在哪里？战场在地上。我们那部份的战场在地上，为什么？因为任务就是要收复失地，要收复这地球。地球现在正被恶魔统治，所以称做世上的王，我们要为神收复这地球。而这地球上最宝贵的是什么？当然最宝贵是地上的人类，因为他们有神的形象，我们要救这些有神形象的人出来。
你现在能明白这些教导，知道我们跟天的关系。所以我们要知道，我们是与主耶稣基督一同复活，一同坐在天上，你有没有掌握这事的真实性？你的身份位置是与主耶稣基督一样坐在天上面，如果你是一个新造的人，如果你是神一个新的创造，你是要配合你新的本质本性来生活，这当然不是很难理解。
属天的人所关注是属天的事情
换言之，如果你是一个属天的人，什么会吸引你？什么会吸引属天的人？当然是属天的事，所以这不是很难理解。你看看自己，究竟我是属天或是属地？如果我是属地的人，当然我对地上的事物就非常有兴趣，非常吸引。但如果你是属天，对地上的事物当然完全没有兴趣，你只不过被天上派下来做一些任务，完成任务之后你就会快快回到天上。
假设现在派你去朝鲜出差，完成你的任务之后你就回香港。你想想你会怎么样？你会不会打算，既然我都到了朝鲜，就在那里结婚生子落地生根。你会不会这样想？相信没有人会这样想，你会快快完成任务就回来。不会想在那里找份工作，渴望可以晋升做部门的主管，当然朝鲜也有当地的文化，有当地的美食，但你不会想在那里落地生根，工作完成就最好快快离开。既然这世界是仇敌的巢穴，你应该不想要多呆一日。究竟你是否属天的人？看你的兴趣，看你的心，看你里面的内涵就会知道。属天的人就会对属天的事有兴趣，属地的人当然对属地的事有兴趣，这是我们要去看的。
如何能体会认同自己是属天的人
你坐在这里听我讲圣经的教训，你都会接受，因为很明显出于圣经，所以你基本上都会接受，一个理论性的接受。你会发现缺乏那份真实感，理论上你知道是属于天、在天，但是很抽象。跟你讲你是属天的人，其实差不多是天方夜谭、非常神奇的事情，好像说故事一样，是很难认同。理论上你可以接受，但完全缺乏那份真实感，你很难有回应，我是属天，怎么思想也很难消化明白。
所以，难怪主耶稣跟尼哥底母讲这方面的话，约翰福音3章，这是主耶稣跟尼哥底母的对话。主耶稣跟他讲了很多次实实在在告诉你，实打实地告诉他，讲完之后约翰福音3:12主耶稣说，「我对你们...」当然包括其他人，跟尼哥底母一样的人「...说地上的事，你们尚且不信，若说天上的事，如何能信呢？」相信大家可能都是差不多的情况，主耶稣这么说，尼哥底母怎能否认，但真的体会不到。
接着约翰福音3:13，「从天降下仍旧在天的人子，没有人升过天。」你看这段经文会觉得很奇怪，主耶稣从天降下。就是这意思，他原来是属天的人，不过神派他来完成一个任务，所以从天降到地上面。主耶稣就是说，我跟你讲这些好像牛皮灯笼那样，虽然你说是，但没有共鸣。我跟你讲地上的事，你尚且不信，讲天上的事怎能相信呢？真的很难，你知道这理论，但是否真的很清楚你是一个属天的人呢？你是一个新创造呢？
属天的人，他自己会知道
有谁可以说服你，让你知道你是属天的人？主耶稣吗？如果他跟你说话当然可以，不过不知道要等多长时间才跟你说话。不要说是我，我承认失败。谁可以说服你，你是属天的人呢？让你很清楚看得见？是你自己，只有你自己才可以说服你是属天的人，你自己就是那证据。如果你检查你自己，你发现我真是，这样就是，所以不是很难的事。唯一可以说服你的，除非你发现自己是这样，如果你是，你就是那证据。
如果你不是，当然没需要说服你，根本上你都不是，你自己知道。如果你是属天的，你小心检查自己，你应该会发现是没错，你会相信。但如果看来看去都看不到自己有什么属天，这样当然不是。检查些什么？很简单，属天的人就会喜欢属天的事，属地的人就会喜欢属地的事，你看你自己的生命就会知道，你是属天或是属地，完全不抽象玄妙。
我从信主开始，当然那时我完全不明白这些道理，也没有人跟我谈这些道理，但我从信主开始，神就改变我的生命，而我就好像转性，原本属地转了属天，真的转了性，换了一个人，换了一个性情。从那时开始我对世界上的事物是完全不感兴趣，你要知道我之前是很感兴趣，我不是一出生就不感兴趣，我之前对世界上的东西很感兴趣。我对于金钱差不多可以说是祟拜它，对于金钱，对于物质，对于玩乐很多东西我都会玩。当然最喜欢打麻将，还有其他的玩乐，当时我的心愿就是能够环游世界就好了，但不够钱不能成行。当时我是极力享受，在我能力范围以内全力去追求这个世界。但我信了主，神改变了我生命之后，在很短时间里面就180度改变过来，对那些事物完全没有兴趣。我可以让自己相信，跟以前的自己是两个不同的人。
你是完全可以知道的，你就是那证据。180度的改变，虽然我信了主之后我也会读书，我会工作，我在世上生活，好像你们一样。但我可以告诉你，这一切的事情我都看得很轻。要做的还是会做，但很多事情我根本不放在心上面。我找工作，不在意高职位或低职位，住的地方是否很大很华丽，我住过很华丽的房屋，里面有三个厕所，但对我没什么特别吸引，跟板隔房一样。这些事情对我完全没有意思，只是二餐一宿，住哪里我完全没有要求，其实要清洁三个厕所非常麻烦，我不觉得有什么好处。一切这些事情没有了吸引力，但以前是有，这就是很神奇的改变。
这才是属灵生命的重点，不是靠规条，所以之前说这些规条你去用是没用，告诉你不要加班，不要做这事，不要升职，这样不要那样不要是没用的，因为你的心是想要，这样有何用。明白吗？重点是你要有新的生命，你对那些事都没有兴趣，即使勉强你，你也不要。所以没必要设立一些规条，说工作不可以加班，不可以求升职，不可以求加薪。不是，而是你需要一个新的生命，你的生命完全不同，你根本上对那些事情没有兴趣。
我工作的时候，很多时候都不知道究竟我有多少工资？老板有没有加我工资我也不知道，因为对我来讲不是特别重要的事情。你发现你的本性改变了，从属地的本性改变成为属天的本性，这样你会知道是真的，在我身上真的发生了这事。当然这是神的工作，不是我们自己可以做到的事情。
亚当与耶稣的对比－人与灵的分别
第二个不同的地方，除了属地变为属天之外，另一个就是人与灵两者的分别。哥林多前书15:45-49，首先的亚当就是一个有生命的人，末后的亚当主耶稣，就是一个叫人有生命的灵。一个是人，一个是灵。保罗称呼亚当是人，而称呼主耶稣是灵。灵是什么意思？人就当然知道，灵是什么意思，是鬼？是我会飘出房间吗？什么叫灵？这样我仍是人吗？保罗好像刻意回避用人这词语，所以刚才哥林多后书5:17说，若有人在基督里，圣经翻译做「他就是新造的人」，但保罗就是不用「人」这字，说他是新创造，不用人这字。
为什么他要回避人这字？当然跟人这字是什么意思有关系，人这个词语在哥林多前书15:50，保罗说：「弟兄们，我告诉你们，血肉肢体...」肢体是加上去，「...血肉不能承受神的国，必朽坏的不能承受不朽坏的。」血肉不能承受神的国是什么意思？血肉代表什么？什么叫血肉，看战争片血肉横飞，血肉即是什么？英文翻译成flesh and blood？其实很简单，「血肉」这词语在圣经里面是什么意思？「血肉」就是人的意思，血和肉同时出现在新约里面有5次，每一次都是人的意思。例如，彼得说主耶稣是神的儿子。主耶稣说，你知道这事不是血肉指示你的。不是血肉指示你即是什么？即不是人指示你的意思，血肉即是人的意思。不过这里让你知道一件事，人的主要成份是什么？就是血肉，所以为什么保罗不用这词语。
用肉和血(flesh and blood)两个词语一起其实就代表人，出现了5次，但另外单单用肉(flesh)这字已经足够，亦出现了很多次。例如使徒行传2:17「在末后的日子，神要将祂的灵浇灌凡有血气的。」即是什么？就是浇灌人的意思。这里的意思不是贬意，不是说那些人很属肉体，只是人的意思。所以你现在明白为什么保罗刻意回避这个字，因为他不想将两者混淆，因为同一节里面两个都是人，但人的意思是有血肉的成份在里面。人主要的成份就是血肉，所以末后那个他不用人这个字，他强调就是灵，跟之前血肉作一个完全的对比，分开来。
属灵与否跟有没有身体无关
刚才说过主耶稣是灵，不是他复活之后才是，他从感孕成婴孩，然后不断成长的时候，整个生命过程从头到尾都是灵。但他出生时一半是圣灵的能力内住，另外一半就是一个血肉的躯体。为什么有这样的组合安排？因为他这情况跟他的门徒是完全一样，真正属于主耶稣的门徒是跟主耶稣一样。就是他里面有神的灵在里面居住，然后他有一个普通世人一样的身体。所以希伯来书说，主耶稣凡事都与他的弟兄相同，这是真的，连这方面都相同。为什么他要这样出生？就是证明你和我，如果我们真是他的子民、门徒，我们都一样，我们是有圣灵在里面，然后我们有一个肉身的身体，主耶稣就是这样，完全跟他的弟兄一样。
当然还有一个问题要处理，就是里面是有圣灵，但身体是一个肉身的身体，这样就叫做灵吗？为什么这样就叫做灵？明明只是一半，里面是灵，但外面还是肉身的身体，是否能称为灵？是否外面的不算，里面是灵就是灵？新创造是一个灵，他整个存在是灵，但他有身体？为什么有身体也叫做灵呢？为何主耶稣是灵，他明明有身体？谨记他不是死了之后才是灵。
罗马书8:13「你们若顺从肉体活着，必要死，若靠着圣灵治死身体的恶行，必要活着。」这里就是说，如果你顺从你的肉体，当然就会死，这很明显。但如果你治死你的身体，治死你身体的恶行，即除去身体的恶行，那你的身体会听谁指挥？圣灵，靠着圣灵，即如果你靠着圣灵治死这恶行，你的身体是受圣灵指挥，这样你整个存在都是一个灵。
你要了解这个身体基本上只是一个工具，你的身体是可以行善，也可以行恶。但主耶稣的身体是怎样？很明显主耶稣的身体是完全被神的灵指挥来服侍神，他整个人，他的灵他的身体都是活在神的灵的掌管之下，这样当然他整个人都是灵。你要知道灵的意思不是没有身体就叫做灵，当主耶稣复活了之后，他还是有身体，而且是一个新身体。这样他不是灵吗？灵与非灵分别不是有身体与无身体，而是有没有血气肉体的成份在里面。换言之，灵是可以有身体，主耶稣复活之后他有一个灵，当然他还继续是灵。
灵的意思只不过是灵界的生物，灵界的生物里面就是灵，而灵是有两种，有些是没有身体是灵，有些有身体也可以是灵，只要你在灵界里面运作的就是灵。只不过我们的观念被身体影响了，因为主耶稣复活了之后，他的身体是怎样？他可以穿墙过壁，这就是灵的身体，有身体不会影响到你不是灵。但如果你的身体是属血气就不可以，这样就不会是属灵。所以主耶稣是灵，意思是他整个人都是属灵，无论他的灵和身体都是被灵来掌控主导，而身体是一个工具。你被灵来用，这样的身体就是属灵。
所以你要了解，你怎样看你的身体？你的身体其实是一个工具，你应该被你的思想，被你的意志，被你的灵去指挥，这样你整个人就变成一个属灵人。但属血气的人就不是，他的身体不是一个工具，反而他的身体是老板，所以很多人反过来服侍自己的身体，对很多事情沉溺上瘾，甚至他的身体控制他的意志，控制他的思维，刚好反过来就是以身体为主，属肉体的人就是这样。所以要了解灵的生命这部份的重要性。
属灵人关注属灵生命的健康
当然刚才讲属天的也一样，如果是属灵的生命，对他来讲当然看属灵的事情在第一位。属血气的身体是怎样？属肉体的当然肉体的事对他是最重要、最优先。属灵的？当然是属灵的事情是最优先，这也是很容易了解的。所以看看你是属灵的人或是属血气的人？属灵的人着眼在属灵的事情上面，属血气的人着眼在属血气的事情上面。属灵人的生命都需要栽培，他也要食物，灵也要食物，其实所有生物也一样。你知道灵的食物是什么？神的话语就被形容为食物，这食物不会填饱到你的肚腹，会喂到哪里去？会填饱你的灵，神话语的那份重要，对一个灵的生命来讲，他会很清楚知道。
你看看自己就知道，相比地上的食物，你有多看重神的话语？你觉得在这两者之间，你较为看重哪一样？有美食自助餐，就觉得非常吸引，想起吃自助餐有什么新款式，就已经从心里面甜出来。究竟哪些东西吸引你？属灵的食物重要或是肉身的食物重要？我知道很多人都非常紧张吃，少吃一餐都觉得很辛苦，吃过早餐之后等到晚上才吃，相差十二小时会感到很辛苦。但你少吃一餐属灵的食物，你又是否同样感到很辛苦？大家好像没什么，少吃一餐很小事，少吃三餐也没问题，下个星期再吃也可以，非常高水平的属灵禁食。肉身的食物少吃两餐已经脚软，但你知不知道属灵的食物也是一样，你少吃二餐，其实你属灵也脚软，不过你不知道，因为你已经习惯了。
所以，你看重属灵的事，或是看重肉身的事？你有多注意属灵的健康呢？身体的健康你就很注意，有些不舒服头晕身热，要么看医生，要么自己买几服药回来吃，并且你会希望快快康复。但你知不知很多信徒属灵的身体虽然有病，他不急切康复，不断地拖延，觉得时间多的是。不急着找牧师，向神求救也不太着重，没所谓，有问题出现拖一天，拖一个星期。你生病你会怎样，你会不会拖？会不会拖一个星期？不会。
所以你知道，对你来讲究竟属灵的事重要，或是肉身的事重要？你是哪一类的人？你是属灵的生命，你对属灵的事会非常紧张。所以主祷文讲赦免我的债，如同赦免其他人的债一样。他常常有什么头晕身热，有些许的债就立即处理，立即就弄清楚，令到灵里非常健康，一点儿毛病也没有，有罪有问题出现，不会等到明天才处理。但肉身那些怎样？肉身那些就很紧张，立即去吃药，用各种方法希望可以尽快康复，要动手术，不要紧向公司请假。你有没有试过向公司请假来找牧师，我属灵有病？没有，等到星期天也不迟。
　究竟我们看重哪样呢？这是很重要的问题。神是将这个生命给了我们，如果你是一心归向主。但这个生命也正如当初主耶稣一样，是从婴孩开始，神不是让主耶稣从成人开始，而是婴孩。这个生命就是根据基因开始，就是让你有这基因，属天的基因，属灵的基因在你里面，然后你要不断地成长。所以生命的来源是从神那里来，这是一个恩赐，没有人可以自己创造生命。无论肉身的生命也好，或属灵的生命也好，来源都是神的恩赐。但神给了你之后，你要好好地栽培他养育他，让他可以成长，长大成人。如果你不好好养育他，他可能体弱多病，又会消瘦，这里出问题，那里出问题，甚至很快会夭折。所以属灵生命也一样，如果我们在基督里面，已经有了这新生命，属天的生命，属灵的生命，我们就要好好地栽培他，以至他可以长大，而不是最后夭折，这就非常可惜。
要让属灵生命消灭血气的部份，特别与家人的关系
最后这点我特别带去血气这方面的事情，跟灵相比就是血气方面的事情。发现血气对于人的影响是非常非常深，这是我想强调的事情。如果你真真正正想有一个属灵的生命，你要将你生命里面所有血气的部份，都要被属灵生命排斥消灭掉。我特别想讲一个事情，因为这方面非常普遍地发生，我想特别提这方面。我们从马太福音12章46节开始看，这段经文三本福音书也有，马太马可路加也有，所以你看到非常重要，马可在第3章，路加在第8章。
马太福音12:46-50「耶稣还对众人说话的时候，不料，他母亲和他弟兄站在外边，要与他说话。有人告诉他说：看哪，你母亲和你弟兄站在外边，要与你说话。他却回答那人说：谁是我的母亲，谁是我的弟兄？就伸手指着门徒说：看哪，我的母亲，我的弟兄。凡遵行我天父旨意的人，就是我的弟兄，姐妹和母亲了。」
有没有看过这段经文？应该都有，有没有留意这段经文，知不知道这段经文讲什么？主耶稣很忙，做很多传道的工作，家人难得有机会见到他，这次听闻他在附近，就立即走来找他。马可福音说劝他，因为他忙到不得了，以致他连吃饭的时间也没有，这样家人当然心痛，所以劝他吃饭。非常关心的来劝勉他，不要这么忙，但因为人多不能进去。通常耶稣在哪里，那里就满了人，所以吩咐人传话告诉他，你不如叫耶稣出来，妈妈来了，几个弟弟都来了。那人就跟耶稣说，你妈妈和弟弟们在外面，你出去见他们，他们来找你。
主耶稣怎样回答？谁是我的母亲，谁是我的弟兄。什么意思？他认不认他们是他的母亲弟兄？门徒说你妈妈在外面找你，耶稣说谁是我妈妈？你有试过这么说话吗？你回家尝试这么说，就知道后果是怎样。谁是我妈妈，谁是我弟兄？然后他指着门徒，当中有年青有年老，这些就是我妈妈，这些就是我弟兄，这些神的门徒就是我家人。
很简单，不是很难理解主耶稣的意思，即他拒绝承认他妈妈、他兄弟。你发现很绝情，所以这段经文极少人提及，特别中国人，你知道中国人很紧张这方面。中国人的家庭观念比西方人更浓，浓到怎样？血浓于水。我跟你讲血肉(flesh and blood)就是血，现在正正讲血，所以中国人很难认同这看法。我不知道如果别人问你这问题，你怎样回答？主耶稣不认他家人，谁是我妈妈？你讲出这话，你真的不孝，更是干犯了第五诫。你知道十诫要孝敬父母，你没有听诫命吗？你不知道要孝敬父母吗？你还说你遵行神的旨意？律法你都犯？所以要弄清楚这件事情。
主耶稣是很清楚讲出他的立场，他不会以他的家人为他的家人，他会以弟兄姊妹属灵里面的家人，才看为他的家人。但我相信对很多人来讲都是很难接受的事，所以我告诉你血肉(flesh and blood)深藏在我们的基因里面，要去改变这基因是很艰难的，很多人都接受不到这事。但问题是，这不是我作出来，这是在圣经里面的。你会看到血肉(flesh and blood)那份控制力有多深，以至很多人看到这方面，当作没有看到一样，他觉得很反感，他觉得被冒犯了，不可能这样对我的家人。
地上的关系到死亡就结束
主耶稣这么说是有很清楚的理据在里面，大家都会清楚这个世上跟家人，或在世上的任何关系，当然包括你跟家人的关系，到哪里完结？死亡就完结，即使你结婚，誓言最后一句都是到死亡婚约就完结，其他所有关系也是一样，即使儿女父亲的关系也是到死亡就完结。如果你明白这事的运作是怎样。不过当然很多人不理会它，到你死了之后大家就不再是父母子女兄弟的关系，到死亡就完结。虽然你亲人死了之后，你会埋葬他记念他，甚至有些信徒跟家人讲，你信耶稣之后，我们将来在天国那里就会再是一家人。没有这回事，他会在天国里面，但他不会再是你的家人，不再是父母儿女的关系。
如果你明白圣经所讲，到时候是一个大家庭，所有的信徒，所有属耶稣的人都是一个大家庭，没有再分这是我的爸爸，这是我的儿子，不再这样分别，全部都是兄弟姊妹。我们的爸爸是谁？天父。所以到天国的时候再没有这些，这些关系只不过在地上。故此主耶稣的比喻，那妇人嫁了七次，七个丈夫，死了复活之后谁是她丈夫？到她死了之后就完结，到时没有一个是她的丈夫。没有一个是你的父亲子女，没有一个是你的丈夫妻子，全部都是一个大家庭，应该大家都有这个观念。
所以你要知道，虽然你现在跟你的父母亲是血浓于水，关系当然非常密切，但你要谨记是非常短暂，直到他死后就完结。现在是生养死葬，其实他死了之后，你为他做什么都没用，关系已经完结。所以这第一点大家要弄清楚，地上面一切的关系到死亡的时候是全部都没有了，一切的事情只是肉身的关系。婚姻是肉身的关系，生儿育女全部都是肉身的关系，死了就停止。
但当时主耶稣还未死，这又另外一回事，你忘记我们刚才看无论是以弗所书或歌罗西书，你们已经死了。歌罗西书3:3「因为你们已经死了，你们的生命与基督一同藏在神里面。」当你归向主那日，如果你真真正正归向主，在那日你在世的生命已经完结了、死了。换言之，你跟家人的关系怎样？完结了，所以主耶稣说，谁是我父亲？谁是我母亲？属灵那些才是，地上那个已经完结了，如果你真的死了。当然如果你没有死就不同，没有死就继续。
所以，你自己决定，究竟你在属灵上死了还是没有死？你是新的创造，新造的人还是旧的那个？如果你是旧的那个当然要与他保持关系，但如果是新的，那个就已经死了。究竟这死是象征式还是真的？你应该知道。所以你要弄清楚这事。如果你真的旧生命已经过去，新的生命开始，那么旧的生命过去，旧的关系当然也要过去。你要明白这事，你不可以有些死有些不死，一些过去一些不过去，所以这点是非常重要。
照顾家人与否在于心态上，按着神的心意或出于肉身的爱
意思是否我们不照顾他们？这又不是，不是从这角度看，你的关系脱离了，不代表你不照顾他。为什么？第一，很简单连你不认识的人，你都会照顾，这样为何你不照顾你原本的父母家人呢？陌生人你都会照顾，因为我们要爱世界上每一个人，所以关系不是问题，你不是因为关系才照顾他，总之他是一个人，一个有需要的人，你在神的爱里面，你都会照顾他。这就是大同，不是一个狭窄的思想。所以提摩太前书说：人要照顾他的家人，如果不照顾自己的家人，比不信的人更加不好。当然要照顾他没问题，所以主耶稣并没有干犯律法，并没有不照律法做，他知道他跟家人地上的关系是完结了，但他仍然会照顾他们，这点我们要弄清楚。
这样有什么分别？分别很大，分别在那里？因为分别在你的心态，不是照不照顾他的问题。当然作为基督徒，不认识的人你都会照顾，街上的朋友你都会照顾，你怎会不照顾原本是你的家人。没有说不照顾他，但心态是不同。心态上如果你看这个为我的家人，这个是我亲人，很多人意，很多血气，很多感情在里面走出来，你不能用属灵的爱去爱他们。你只可以用肉身的爱，因为他是我的家人，所以我很紧张他，那份肉身的爱。你对他们那份爱，你对他们那份心意，不是按着神的心意，不是以神为中心。所以分别不是我们是否照顾家人，分别是你是否按着神的心意来照顾他？或是按着自己的肉体，自己血气来照顾他们，因为他是我的家人，所以我很紧张。是两回事，是你心情的问题，是你的态度问题，不单是行动的问题。
我也很清楚看到，家人对很多人都是一个很重要的环节，就是一份很强的依附，所以就有那句血浓于水分不开。所以不是你照不照顾他的问题，而是你跟他的依附的问题。而那份依附是那么强，强到一个地步很多时候对子女成为一份禁锢。我常常在门徒身上看到这情况，甚至在较为热心的门徒身上也一样，没有这份自由。那些很热心想去服事神的门徒，也很多时为了家人，他们不喜欢你这么做，或者他们有很多这些要求，他们为了要取悦家人，以至他们很多地方会妥协，而不能够完完全全去遵行神的旨意。他们被家人跟他的关系影响了他去遵行神的旨意，是这个问题，而不是你照不照顾他们。你去照顾他们是没问题，但你会不会不按神的旨意，妥协地来照顾他们？去顺应他们呢？
现在不是他有需要你不帮他，很多时候不是需要问题，而是其他东西他要去捉住你。当然你有很多方面依附在他身上，他也有很多方面依附在你身上，他不想有失去你的那份感觉、感性，以致很多时候我们有很多妥协在里面。很多时候是你不想令他们不开心，这跟照顾没有关系，照顾是你照顾他们的需要，物质的需要、生活上的需要当然会照顾他。但他们不开心，他需要你去陪伴他，他需要你听他的话，听他的指挥，以他为优先，家人常常有这要求，以至很多信徒在这方面妥协，有一个很强的禁锢。
不要作人的奴仆，因为我们的生命是神用重价买回来
结束之前跟大家看这节经文，希望你回去细心看清楚保罗在这里的劝告。哥林多前书7:23「你们是重价买来的，不要作人的奴仆。」你知不知道很多基督徒作谁的奴仆？作他家人的奴仆，他们所作的一切完全是以他的家人为中心。他们有时也会看到这两难之间，但两难之间往往就会妥协，在服事神那里，在对神忠心方面就妥协，被家人所控制，被家人拦阻。所以保罗说，你们是用很贵重的价钱，用主耶稣的宝血买回来，不要作人的奴仆，包括不要作家人的奴仆。但很多人甘于作家人的奴仆，因为对于他是尽孝道，这就错了，你要知道你是属于神。
当你成为新的生命，你是属于神，你不再属于任何人，任何人都不可以再拥有你。你会照顾他们，与属于他的人，两者是很大分别。但很多人他的生命是属于他的家人，所以家人要求他作这样那样，他没有思想是否神的心意？是否神的心意叫我作这事？没有，他只不过听家人的指挥来过活，这样就作了人的奴仆。很多信徒也是这样，他不是作金钱的奴仆，甚至不是作工作的奴仆，不求升职，不作老板的奴仆，但很少人能够脱离不作家人的奴仆，这就是中国人比较软弱的地方，所以血肉(flesh and blood)是很强的。
你要能够有这改变，你需要神给你亮光，让你看见才可以。神开你的眼让你知道怎样才是一份属天的爱，你才会体会神的安排，神的心意才是最好。最好的爱不是这样一家人很亲密的关系，这其实是一个自我的流露，自私的表现。孟子说兼爱，应该不难理解，「兼」即很多其他人都包含在里面的爱。换言之，这才是圣经里面所讲的爱，圣经里面所讲的爱不单是我爱我家人，非常爱他们，什么都给他们。不是，要去爱所有的人。
兼爱就是灵的生命，肉身的生命是很独立，灵的生命是很合一。你需要有这份体会，否则你会觉得很为难，怎可以放下我亲爱的家人？你要知道你追求的是更大的爱，更广阔的爱，这才是属灵生命，不是单单向一小撮人，不是很狭隘的爱。希望大家能够认识，在神的安排里面能成为新的创造，这新创造当然不是一开始你已经很成熟，但最少你有这基因，而你就继续培养这些基因，以至这新创造、新的生命，在你里面越来越长大，越来越扎实，以至有更大的荣耀。
完
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