李馬可牧師主講
神的新創造
在基督裡與住在基督裡
聖經裡講到在基督裡的重要性，分別在保羅的書信和約翰的福音書以及書信裡面都非常強調。保羅較多用「在基督裡」 (in Christ)這詞語，約翰則比較多用「住在基督裡」(abide in Christ)。這兩個教導之間有很大的關連，但亦有分別，它們分別用兩個不同的角度來演繹這件事情。
「在」(in)本身是介詞，是用來形容和描寫的，描寫一個位置和關係。它形容我們這些屬於神的人的什麼狀態？就是在基督裡面的狀態，這不是我們做的，沒有人能夠自己走入基督裡面，這完全是神的工作，將我們放在基督裡面。所以我們基本上是坐享其成，沒什麼我們可以做得到，令到我們可以在基督裡面，是神的工作。當然有了這狀態之後，我們要去回應，就是我們要去順應這狀態來生活，要按著這狀態來生活。你是這樣的狀態，如果你不是按著這狀態來生活就不行。譬如你是魚，魚在水裡面，如果你不按著那狀態生活跳出水裡的話，就當然缺水缺氧，所以你要按著你的狀態來生活。
至於約翰所講住在主裡面，當然不是一個介詞，是一個動詞，而且是一個命令式，住在主裡面是一個吩咐，一個命令。吩咐你做一些事情，明顯跟狀態不同，今次不能坐享其成，相反神要我們很努力去維持這狀態。所以這裡的著重點在我們的作為，要主動令這件事發生，就是主動地令到我們住在主裡面。這事神不會做，這事是你與我要去做的事情。所以一個是神做的工作，一個就是主耶穌給我們的命令。
在基督裡的人，就是新的創造
今天我先講第一部份，主若願意我會繼續講另外那部份，會分開二課講。今天先講在基督裡(in Christ)這狀態，基本上應該沒有基督徒沒聽過在基督裡，這是不停地談論的事。不過我們習慣講很多這些詞語，但究竟在基督裡面是什麼意思？什麼叫做在基督裡面？究竟怎樣叫做在基督裡面？是我與基督有一份關係，我做了他的門徒就會在他裡面嗎？但沒有人會形容一個徒弟在師傅裡面，這樣的詞語運用，當然有它的意思。如果講一些普通含糊的事，不須用一些令人覺得難以捉摸的詞語。怎樣叫做在基督裡面呢？
更重要的是，你是否在基督裡面？無論你說是或者不是，你用什麼來衡量？你怎樣衡量自己是否在基督裡面呢？是因為在教會聚會，就在基督裡面？還是因為已經洗禮，就在基督裡面？到底用什麼來弄清楚究竟一個人，更重要的是你自己，你是否在基督裡面？怎樣判斷是或否？你總有一個答案。當然另一個答案是不清楚，不太知道。今天我主要用一段經文，說明在基督裡的意思，這是保羅著作的經文。
哥林多後書5:17「若有人在基督裡...」這裡就在講在基督裡，怎樣在基督裡，是什麼一回事？「...他就是新造的人，舊事已過，都變成新的了。」大家當然很熟悉這段經文，相信沒有人未聽過，甚至你還不是基督徒之前，傳道人就不停地跟你講這事，所以沒什麼人未聽過這段經文，但問題是你明不明白它說什麼？「若有人在基督裡，他就是新造的人。」這就是新造的人？在基督裡就是新造的人，這樣你是否新造的人？什麼叫新造的人？這翻譯有些不準確的地方，無論和合本或新譯本都是翻譯成新造的人，其實這裡沒有「人」這個字。正確是一個「新創造」的意思，是一個新的創造，當然是與舊的創造相比，這不是很難明白的事情。
舊創造從亞當開始，新創造從耶穌開始
舊創造就是創世記所記載，第一日第二日造什麼，一直到第六日，就是舊的創造最後的傑作，就是亞當，亞當之後繼續就有夏娃，該隱，亞伯，這樣一直繁殖，這舊創造一直繁殖到今天有七十三億人，全部都是這舊創造不斷繁殖下來，全部都是屬於舊的創造。所以每一個由亞當開始，亞當的後代都是屬於舊創造，即他們的結構，他們的本質都是跟亞當一模一樣。雖然當中有高矮肥瘦，有男有女，但基本上最重要的結構都是跟亞當一樣，稍後我們會看這是什麼結構。
新的創造是由耶穌開始，由耶穌開始並且是在基督裡面的人，在他裡面跟隨他，是他不斷繼續將這新創造的結構構造一直傳下去，所以在基督裡面全部都是屬於新創造的意思，在亞當裡面全部都是屬於舊創造的意思。換言之，這新創造是一個新產品、新的品牌，或者新的物種。舊的創造什麼時候開始？舊創造就是亞當開始。創世記2:7:「神用地上的塵土造成人形，把生氣吹進他的鼻孔裡，那人就成了有生命的活人，名叫亞當。」大家看過創世記都會知道，就是這樣造了人，這是以前造的。
新造的人是什麼時候開始？是在新約開始，馬太福音1:18「耶穌基督降生的事記在下面，他母親馬利亞已經許配了約瑟，還沒有迎娶，馬利亞就從聖靈懷了孕。」20節再重複一次，就是天使跟約瑟說，「不要怕，只管娶過你的妻子馬利亞來，因為她所懷的孕是從聖靈來的。」這裡就是新的創造，以前從來沒有這回事，從亞當開始都沒有，直到耶穌才有這事。就是由聖靈感孕，在馬利亞的肚腹裡面創造了耶穌出來，是神聖靈的能力，再加上馬利亞人的卵子細胞所產生的新創造，以前從來沒有人是這樣。
我思想為何要用這麼奇特的方法，來創造主耶穌的生命？為什麼用一半是神的靈的能力，一半是用人生命的遺傳，兩方面來結合？很明顯這事在人類當中從來沒有試過，他這樣的結構本質是跟世界上所有的人類都不同。為什麼他要用之前從來沒有的結構？你要謹記主耶穌不是復活了之後才是新創造，而是在他一成孕的時候，就已經有了新的創造，即主耶穌生出來的時候，就已經是新創造，不是復活之後才是，在馬利亞的孕育時已經是。所以我思想究竟這樣安排的重要性在那裡？這方面稍後我們會繼續講。
亞當與耶穌的對比－人與靈，屬地與屬天的分別
我們想要多了解些，當然就要看新創造和舊創造的比較，就是亞當與耶穌的比較，保羅也有談及這方面，這裡的經文會更加詳細。哥林多前書15章，這裡講到第一個人和末後的人，第一個人當然是亞當，末後那個就是耶穌基督。我們看看這兩種創造的分別，不同的地方在哪裡。
哥林多前書15:45-49「經上也是這樣記著說：首先的人亞當成了有靈的活人，末後的亞當成了叫人活的靈。但屬靈的不在先，屬血氣的在先，以後才有屬靈的。頭一個人是出於地，乃屬土，第二個人是出於天，那屬土的怎樣，凡屬土的也就怎樣，屬天的怎樣，凡屬天的也就怎樣。我們既有屬土的形象，將來也必有屬天的形象。」
這裡就是比較亞當和耶穌，基本上能歸納為兩個層次的不同，哪兩個呢？第一個層次、比較就是屬靈和屬肉體的分別。這裡的翻譯是「人」字，這裡沒有「肉體」這詞。有靈的活人不太正確，不是「靈」這字，而是有生命的人(living human being)。即這裡講他是一個人，有生命的人。但耶穌如何？耶穌是一個賜人生命的。這裡已經是一個分別，他有生命和他賜生命給人相差很遠，耶穌是賜生命給人的靈。這裡第一層次的對比是人和靈的對比，舊的創造是創造了人，新的創造是創造了靈，這裡是第一個對比。第二個對比是屬土和屬天，屬土即是屬地，屬於地或是屬於天？出於地或是出於天？地與天、土與天的分別。
屬天的人與基督一同復活，一同坐在天上
我們先講第二個，舊的創造是屬地屬土，新的創造就是屬天。換言之，所有在基督裡面的人都是屬天。什麼叫屬天？屬天是否一個形容詞，一個銜頭？屬天究竟是什麼意思？我們須要去理解當中的意思，基督徒有很多術語，他們有一套預設好的詞彙，但對於這套預設好的詞彙，他們是模糊不清，似懂非懂，知道一點點但又不太清楚。什麼叫屬天？我們須要去理解一下聖經所講的意思，在基督裡面的人，他是屬天的。
你是基督裡面的人，這樣你是屬天，你怎樣屬天？中國人就有金木水火土，你是屬什麼？算八字屬地或屬土？五行真的有土，但可惜欠天，不是欠打，如果有天就好了，生出來就屬天。怎樣叫屬天？你知道「屬天」這詞語，我是屬天，你怎樣屬天？我們很常都是講一些非常模糊的事情，有些許概念但又非常不清楚，術語就是這樣來。
我們講一段你看不懂的經文，以弗所書2:6「他(即神)又叫我們與基督耶穌一同復活...」這裡我們非常清楚，講了很多次，「...一同坐在天上」你知道他說什麼嗎？一同坐在天上，你現在坐在哪裡？你有看過這節經文嗎？能明白嗎？有屬天這概念，一同坐在天上當然是可以理解，但到底是什麼意思？究竟你是坐在天上，或是坐在地上？你踏踏地板，看看是否雲層？沒有人知道聖經講什麼，一同坐在天上是比喻或是事實？或只不過是一個比喻，一個象徵，象徵一些事情，但又象徵些什麼呢？
這段經文上半部講我們與基督一同活過來，我們與基督一同活過來，即由死到現在有生命。這是一個比喻或是一個事實？我們以前真的死，在我們的生命裡面真的死，不過現在有生命，是比喻或是真正有生命？一同復活，我們與基督一同復活是象徵，或真的復活了？在屬靈的層次是真真正正復活了，以前我們在屬靈的情況是死，是與神隔絕，是沒有生命，現在有生命。這不是純粹一個象徵比喻，而是真實的事，真實發生的事情。如果上半部所講活過來，復活都是真實的事，不可能後半部一同坐在天上變成一個比喻，一同坐在天上是真實的事情。更不是講將來，是現在發生的事情，不是將來的事。
一同藏在神裡面，即有屬天的質素和權柄
要了解我們怎樣坐在天上？我們看看它的平衡經文，以弗所書與歌羅西書在很多方面都非常平衡，這觀念在歌羅西書也有。歌羅西書3:3「因為你們已經死了...」死了然後復活過來，「...你們的生命與基督一同藏在神裡面。」一同藏在神裡面，神在哪裡？神當然在天上，我們在天上的父，你不會說我們在地上的父，那是你家裡的父。我們的生命與基督一同藏在神裡面，基督又在哪裡？歌羅西書3:1「你們若真與基督一同復活，就當求上面的事，那裡有基督坐在神的右邊。」基督在哪裡？上面是什麼？不是二樓，是天上，基督是在天上。如果你與基督一齊，你要在哪裡才可以與基督一齊？當然是在天上才可以與基督一齊，才可以藏在神裡面。
明白嗎？所講的是一樣，不過他的表達方式不同，但他的內容是一模一樣，我們都是與基督一齊，他在那裡我們就在那裡，他在天上我們就在天上，他在神的右邊，我們與他一樣都在神的右邊，不過可能不是貼近神，要隔很多代。我們在天上，在神的右邊，而一同藏在神裡面，意思是不顯現，隱藏的意思。隱藏即怎樣？歌羅西書3:4「基督就是你們的生命，他顯現的時候，你們也要和他一同在榮耀裡顯現。」即這麼榮耀的事，世人是不知道，他們完全不知道我們是在天上。
世人什麼時候會知道？世人要等將來耶穌基督來的時候，那時候才會顯現，現在我們是在天上，他們是不知道，但你和我應該知道。保羅知道，所以他寫出來告訴門徒，門徒當然都要知道，我們自己知道，只不過世人是不知道，到將來顯現的時候他們就知，但暫時這事對世界上的人是隱藏的，但對你和我，如果我們在天上的話，就不是隱藏的。我們是與基督一同藏在神裡面，藏在神哪邊？是右邊。
一同坐在天上面，你留意以弗所書用「坐在天上」，為何要坐，不是站立？你站立是正常，因為你侍奉祂，你到神那裡當然是站立，看神有何吩咐，好像僕人一樣。為何用坐？神坐著你又坐著？為何用坐？所有這些都是很重要的詞語，你要細心觀察了解研究是什麼。這裡最主要的重點不是講我們服侍神，當然我們有站立服侍神的時間，他這裡用坐當然是帶有另外一個信息在裡面。
坐是什麼意思？坐著不是偷懶的意思，在聖經裡，坐著是權柄的意思，「右邊」已經給了你提示，為何是右邊？右邊比左邊大，右邊是最大的權柄。主耶穌是在神的右邊，就是神之下最高的權柄，而我們是與他同坐，即我們都在主耶穌的權柄裡面有份，這是我們須要理解的事。新造的人第一是屬於天上，你是否屬於天上？你的生命裡面是否有屬天的質素？第二就是不單在天上還有權柄，一個新造的人是有權柄。
我們與基督同死，即已經離開世界
當然你要了解，我們現在明明腳踏實地在地上面，為什麼說我們坐在天上面呢？什麼時候坐在天上面？鑰匙就在這裡，以弗所書同樣強調這事，為什麼我們不在地上面？因為第三節第一句已經告訴你，為什麼我們不在地上面。為什麼？因為你已經死了，即使我們中國人也有這概念，死了就歸天。死了的意思就是跟這世界分手，脫離了這世界，離開了這世界，人死後就是這樣離開這世界，所以保羅這樣說。
留意第二章和第三章是連貫，第二章尾段歌羅西書2:20「你們若是與基督同死，脫離了世上的小學，為什麼仍像在世俗中活著...」意思是你已經死了，已經離開這世界，但為什麼你好像還活在這世界裡面，究竟你死了沒有？這就是保羅的觀念，你已經死了，死了的意思即是你已經脫離了世界，離開了世界。所以保羅問，為何你仍好像活在世界中，究竟你死了沒有？如果那些屬於主耶穌的真正門徒，是已經真正死了，真正死了就即是真正離開這世界。
離開這世界去哪裡？當然是去主耶穌那裡，就跟主耶穌一同活在天上，一同坐在天上。但明明我們現在還有地上生活？為何是坐在天上呢？你要謹記主耶穌也是新創造，如果主耶穌是新創造，主耶穌當然也是屬天，主耶穌當然也在天上。這樣主耶穌在天上，當他在地上的時候又如何？主耶穌也有三十多年在地上，那段時間他在天上或在地上？他的生命是屬天或是屬地？當然是屬天，主耶穌在地上仍然是屬天。在地上的時候仍然可以屬天嗎？
你覺得很奇怪嗎？一個屬天的存有物，你告訴我可不可以來到地上？有什麼例子讓你知道是可以？天使全部都是屬天，但天使在地上的作為非常多，何以你覺得天上的不可以來地上的。主耶穌就是這樣，他是屬天但他來地上。為什麼？因為神差遣他來地上作工，他是出差，是任務。所以我們也一樣，我們也是屬天，但我們來這裡做什麼？主耶穌說，父怎樣差遣了我，我也照樣差遣你們。就是差我們來這世上作工，是差派到這世上工作。
正如神差派很多很多天使一樣，神也差派主耶穌一樣。所以主耶穌說，我是從天上來的。所以很多人都不明白這事，很簡單就是這意思，他是屬天，他來到這世上就是從天上來。所以不是一件很困難的事，天上的存有物可以來地上。你知道他屬天上但不是坐牢，像坐牢不許離開天堂，不是這意思。他是可以有這自由，完全有行動自由。這裡是神差派他們，無論主耶穌也好，天使也好，甚至我們也一樣，我們是屬天，但主差派我們下來地上面，做主的工作。所以要明白我們現在的身份，我們現在位置是怎樣的情況，是給我們一個任務。
屬天的人才能與屬靈的惡魔爭戰
這任務為什麼差派我們做？因為這任務只有屬天的人才可以參與，舊創造的人是不能參與，只有新創造才可以參與。以弗所書講到我們與基督一同復活，一同坐在天上面，即屬於天並且有天上的權柄。你知道派我們做什麼嗎？保羅在以弗所書裡面繼續講，讓我們知道我們有屬天的力量，因為這與我們的任務有非常大的關係，講到我們有什麼任務要去成就，我們來世上做什麼？
以弗所書6:12「因為我們並不是與屬血氣的爭戰，乃是與那些執政的，掌權的，管轄這幽暗世界的，以及天空屬靈氣的惡魔爭戰。」這裡說得非常清楚，我們來是要打仗，是一場很激烈的戰爭。但這戰爭不是與屬血氣的人打，而是與靈界的生物打，所以為何你得需要是靈界才可以，你也必須要是屬天才可以。
如果你是屬地，你怎樣與靈界的生物打？你用什麼導彈都完全沒用，什麼反潛艇全部都沒用，原子彈甚至現在用生化武器也沒用，你是與屬靈的惡魔爭戰。所以如果你不是在屬靈的層面，你不是屬天怎能交戰？血肉之軀怎能與惡魔，靈界的邪靈污鬼交戰？基本上不能交戰，你功夫了得也完全沒用。你要了解這點是非常重要，我們爭戰的對象不是屬血氣的人，這是非常重要。
我們的敵人是魔鬼不是人，不要被魔鬼迷惑欺騙
在我們做主的工作裡面，我們會遇到很多很多阻攔，很多破壞，甚至很多攻擊，可以攻擊我們的身體，亦可攻擊我們的屬靈生命。可以令我們軟弱，可以令我們病，或者令我們跌倒、低沈，很多試探。它可以攻擊我們的身體，當然亦可以攻擊我們屬靈的生命。但你要明白這些爭戰攻擊的源頭不是人，我們很多時候會忽略了，以為有些事發生在我們身上，我們常常針對的對象是那人，但其實他只不過被撒旦利用了，被魔鬼在當中迷惑了。
所以有時我們專注在人身上，以為這人製造很多麻煩，這人真的很多破壞，最後我們就不分敵我，被惡魔欺騙了。連敵人在哪裡我們也不知道，我們反而自己人打自己人，這是很可惜的事。有時候你看見教會裡面也是這樣，自己人打自己人，他們不知道原來這是個陷阱，原來這是惡魔的欺騙，背後的魔鬼才是主持人。
當然它都可以使用一些人來做它的工作，但那些人是被利用了，你以為是人攻擊你，所以你被它欺騙了，以至我們自己人打自己人。甚至在教會裡面，弟兄姊妹之間，大家之間的關係不好，弄到焦頭爛額，這樣你就中詭計，魔鬼在旁邊就得意洋洋。不要這麼傻，謹記我們不是與屬血氣的爭戰，我們的敵人不是屬血氣，他們不是我們的敵人，背後的惡魔，背後的邪靈，背後的撒旦才是我們的敵人。人是要我們去拯救，不是我們的敵人。
當然要去抵擋天上邪惡的力量，我們需要有天上的權柄，所以為什麼保羅跟以弗所教會講，你們是與基督一同坐在天上面，神的右邊。你有這屬靈的能力，你就可以完成你的任務。所以我們要用屬靈的權柄，用神給我們的裝備，以弗所書 6:13講在這磨難的日子，有很多困難，有很多攻擊，但我們都能夠抵擋仇敵，當然是靈界的仇敵。並且成就了一切，完成一切任務，完成一切神給我們的任務之後，還能夠站立得住。這就是我們需要做的事，能夠站立得住，不會跌倒，不會受傷被消滅。跌倒也可以爬起來，仍然繼續站立，不是一跌不起，始終靠著神的能力，我們可以站立得住。
我們的任務就是跟靈界的惡魔邪靈作戰，不過戰場在哪裡？戰場在地上。我們那部份的戰場在地上，為什麼？因為任務就是要收復失地，要收復這地球。地球現在正被惡魔統治，所以稱做世上的王，我們要為神收復這地球。而這地球上最寶貴的是什麼？當然最寶貴是地上的人類，因為他們有神的形象，我們要救回這些有神形象的人出來。
你現在能明白這些教導，知道我們跟天的關係。所以我們要知道，我們是與主耶穌基督一同復活，一同坐在天上，你有沒有掌握這事的真實性？你的身份位置是與主耶穌基督一樣坐在天上面，如果你是一個新造的人，如果你是神一個新的創造，你是要配合你新的本質本性來生活，這當然不是很難理解。
屬天的人所關注是屬天的事情
換言之，如果你是一個屬天的人，什麼會吸引你？什麼會吸引屬天的人？當然是屬天的事，所以這不是很難理解。你看看自己，究竟我是屬天或是屬地？如果我是屬地的人，當然我對地上的事物就非常有興趣，非常吸引。但如果你是屬天，對地上的事物當然完全沒有興趣，你只不過被天上派下來做一些任務，完成任務之後你就會快快回到天上。
假設現在派你去北韓公幹，完成你的任務之後你可以回來香港。你想想你會怎麼樣？你會不會打算，既然我都到了韓國，就在那裡結婚生子落地生根。你會不會這樣想？相信沒有人會這樣想，你會快快完成任務就回來。不會想在那裡找份工作，渴望可以晉升做部門的主管，韓國可能都有些特別的食物，韓國都有它的文化，去認識當地的文化，看看當地的美食，你會不會這樣？當然不會，沒有人會想在那裡落地生根，最好快快離開。因為這世界是仇敵的巢穴，你不想在那裡多過一日。究竟你是否屬天的人？看你的興趣，看你的心，看你裡面的內涵就會知道。屬天的人就會對屬天的事有興趣，屬地的人當然對屬地的事有興趣，這是我們要去看的。
如何能體會認同自己是屬天的人
你坐在這裡聽我講剛才聖經的教訓，你都會接受，因為很明顯出於聖經，所以你基本上都會接受，一個理論性的接受。你會發現缺乏那份真實感，理論上你知道是屬於天、在天，但是很抽象的事。跟你講你是屬天的人，其實差不多是天方夜譚、非常神奇的事情，好像說故事一樣，是很難認同這事。理論上你可以接受，但完全缺乏那份真實感，你很難有回響，我是屬天，怎麼思想也很難消化。
所以，難怪主耶穌跟尼哥德慕講這方面的話，約翰福音3章，這是主耶穌跟尼哥德慕的對話。主耶穌跟他講了很多次實實在在告訴你，實打實地告訴他，講完之後約翰福音3:12主耶穌說，「我對你們...」當然包括其他人，跟尼哥德慕一樣的人「...說地上的事，你們尚且不信，若說天上的事，如何能信呢？」相信大家可能都是差不多的情況，主耶穌這麼說，尼哥德慕怎能否認，但真的體會不到。
接著約翰福音3:13，「從天降下仍舊在天的人子，沒有人升過天。」你看這段經文會覺得很奇怪，主耶穌從天降下。就是這意思，他原來是屬天的人，不過神派他來完成一個任務，所以從天降到地上面。主耶穌就是說，我跟你講這些好像牛皮燈籠那樣，雖然你說是，但沒有共鳴。我跟你講地上的事，你尚且不信，講天上的事怎能相信呢？真的很難，你知道這理論，但是否真的很清楚你是一個屬天的人呢？你是一個新創造呢？
屬天的人，他自己會知道
誰人可以說服你，讓你知道你是屬天的人？只有一個人可以說服你是屬天的人。主耶穌？如果他跟你說話當然可以，不過不知道要等多長時間才跟你說話。不要說是我，我承認失敗。誰可以說服你，你是屬天的人呢？讓你很清楚看得見？是你自己，只有你自己才可以說服你是屬天的人，你自己就是那證據。如果你檢查你自己，你發現我真是，這樣就是，所以不是很難的事。唯一可以說服你的，除非你發現自己是這樣，如果你是，你就是那證據。
如果你不是，當然沒需要說服你，根本上你都不是，你自己知道。如果你是屬天的，你小心檢查自己，你應該會發現是沒錯，你會相信。但如果看來看去都看不到自己有什麼屬天，這樣當然不是。檢查些什麼？很簡單屬天的人就會喜歡屬天的事，屬地的人就會喜歡屬地的事，你看你自己的生命就會知道，你是屬天或是屬地，完全不抽象玄妙。
我從信主開始，當然那時我完全不明白這些道理，也沒有人跟我談這些道理，但我從信主開始，神就改變我的生命，而我就好像轉性，原本屬地轉了屬天，真的轉了性，換了一個人，換了一個性情。從那時開始我對世界上的事物是完全不感興趣，你要知道我之前是很感興趣，我不是一出生就不感興趣，我之前對世界上的東西很感興趣。我對於金錢差不多可以說是祟拜它，對於金錢，對於物質，對於玩樂很多東西我都會玩。當然最喜歡打麻雀，還有其他的玩樂，當時我的心願就是能夠環遊世界就好了，但不夠錢不能成行。當時我是極力享受，在我能力範圍以內全力去追求這個世界。但我信了主，神改變了我生命之後，在很短時間裡面就180度改變過來，對那些事物完全沒有興趣。我可以讓自己相信，跟以前的自己是兩個不同的人。
你是完全可以知道的，你就是那證據。180度的改變，雖然我信了主之後我也會讀書，我會工作，我在世上生活，好像你們一樣。但我可以告訴你，這一切的事情我都看得很輕。要做的還是會做，但很多事情我根本不放在心上面。我找工作，不在意高職位或低職位，住的地方是否很大很華麗，我住過很華麗的房屋，裡面有三個廁所，但對我沒什麼特別意思，跟板隔房一樣。這些事情對我完全沒有意思，只是二餐一宿，住哪裡我完全沒有要求，其實要清潔三個廁所非常麻煩，我不覺得有什麼好處。一切這些事情沒有了吸引力，但以前是有，這就是很神奇的改變。
這才是屬靈生命的重點，不是靠規條，所以之前說這些規條你去用是沒用，告訴你不要加班，不要做這事，不要升職，這樣不要那樣不要是沒用的，因為你的心是想要，這麼有何用。明白嗎？重點是你要有新的生命，你對那些事都沒有興趣，即使勉強你，你也不要。所以沒必要設立一些規條，說工作不可以加班，不可以求升職，不可以求加薪。不是，而是你需要一個新的生命，你的生命完全不同，你根本上對那些事情沒有興趣。
我工作的時候，很多時候都不知道究竟我有多少工資？老板有沒有加我工資我也不知道，因為對我來講不是特別重要的事情。你發現你的本性改變了，從屬地的本性改變成為屬天的本性，這樣你會知道是真的，在我身上真的發生這事。當然這是神的工作，不是我們自己可以做到的事情。
亞當與耶穌的對比－人與靈的分別
第二個不同的地方，除了屬地變為屬天之外，另一個就是人與靈兩者的分別。哥林多前書15:45-49，首先的亞當就是一個有生命的人，末後的亞當主耶穌，就是一個叫人有生命的靈。一個是人，一個是靈。保羅稱呼亞當是人，而保羅稱呼主耶穌是靈。靈是什麼意思？人就當然知道，靈是什麼意思，是鬼？是我會飄出房間嗎？什麼叫靈？這樣我仍是人嗎？保羅好像刻意回避用人這詞語，所以剛才哥林多後書5:17說，若有人在基督裡，聖經翻譯做「他就是新造的人」，但保羅就是不用「人」這字，說他是新創造，不用人這字。
為什麼他要回避人這字？當然跟人這字是什麼意思有關係，人這個詞語在哥林多前書15:50，保羅說：「弟兄們，我告訴你們，血肉肢體...」肢體是加上去，「...血肉不能承受神的國，必朽壞的不能承受不朽壞的。」血肉不能承受神的國是什麼意思？血肉代表什麼？什麼叫血肉，看戰爭片血肉橫飛，血肉即是什麼？英文翻譯成flesh and blood？其實很簡單，「血肉」這詞語在聖經裡面是什麼意思？「血肉」就是人的意思，血和肉同時出現在新約裡面有5次，每一次都是人的意思。例如，彼得說主耶穌是神的兒子。主耶穌說，你知道這事不是血肉指示你的。不是血肉指示你即是什麼？即不是人指示你的意思，血肉即是人的意思。不過這裡讓你知道一件事，人的主要成份是什麼？就是血肉，所以為什麼保羅不用這詞語。
用肉和血(flesh and blood)兩個詞語一齊其實就代表人，出現了5次，但另外單單用肉(flesh)這字已經足夠，亦出現了很多次。例如使徒行傳2:17「在末後的日子，神要將祂的靈澆灌凡有血氣的。」即是什麼？就是澆灌人的意思。這裡的意思不是貶意，不是說那些人很屬肉體，只是人的意思。所以你現在明白為什麼保羅刻意回避這事，因為他不想將兩者混淆，因為同一節裡面兩個都是人，但人的意思是有血肉的成份在裡面。人主要的成份就是血肉，所以末後那個他不講人這字，他強調就是靈，跟之前血肉作一個完全的對比，分開來。
屬靈與否跟有沒有身體無關
剛才說過主耶穌是靈，不是他復活之後才是，他從感孕成嬰孩，然後不斷成長的時候，整個生命過程從頭到尾都是靈。但他出生時一半是聖靈的能力內住，另外一半就是一個血肉的軀體。為什麼有這樣的組合安排？因為他這情況跟他的門徒是完全一樣，真正屬於主耶穌的門徒是跟主耶穌一樣。就是他裡面有神的靈在裡面居住，然後他有一個普通世人一樣的身體。所以希伯來書說，主耶穌凡事都與他的弟兄相同，這是真的，連這方面都相同。為什麼他要這樣出生？就是證明你和我，如果我們真是他的子民、門徒，我們都一樣，我們是有聖靈在裡面，然後我們有一個肉身的身體，主耶穌就是這樣，完全跟他的弟兄一樣。
當然還有一個問題要處理，就是裡面是有聖靈，但身體是一個肉身的身體，這樣就叫做靈嗎？為什麼這樣就叫做靈？明明只是一半，裡面是靈，但外面還是肉身的身體，是否能稱為靈？是否外面的不算，裡面是靈就是靈？新創造是一個靈，他整個存在是靈，但他有身體？為什麼有身體也叫做靈呢？為何主耶穌是靈，他明明有身體？謹記他不是死了之後才是靈。
羅馬書8:13「你們若順從肉體活著，必要死，若靠著聖靈治死身體的惡行，必要活著。」這裡就是說，如果你順從你的肉體，當然就會死，這很明顯。但如果你治死你的身體，治死你身體的惡行，即除去身體的惡行，那你的身體會聽誰指揮？聖靈，靠著聖靈，即如果你靠著聖靈治死這惡行，你的身體是受聖靈指揮，這樣你整個存在都是一個靈。
你要了解這個身體基本上只是一個工具，你的身體是可以行善，也可以行惡。但主耶穌的身體是怎樣？很明顯主耶穌的身體是完全被神的靈指揮來服侍神，他整個人他的靈他的身體都是活在神的靈的掌管之下，這樣當然他整個人都是靈。你要知道靈的意思不是沒有身體就叫做靈，當主耶穌復活了之後，他還是有身體，而且是一個新身體。這樣他不是靈嗎？靈與非靈分別不是有身體與無身體，而是有沒有血氣肉體的成份在裡面。換言之，靈是可以有身體，主耶穌復活之後他有一個靈，當然他還繼續是靈。
靈的意思只不過是靈界的生物，靈界的生物裡面就是靈，而靈是有兩種，有些是沒有身體是靈，有些有身體也可以是靈，只要你在靈界裡面運作的就是靈。只不過我們的觀念被身體影響了，因為主耶穌復活了之後，他的身體是怎樣？他可以穿牆過壁，這就是靈的身體，有身體不會影響到你不是靈。但如果你的身體是屬血氣就不可以，這樣就不會是屬靈。所以主耶穌是靈，意思是他整個人都是屬靈，無論他的靈和身體都是被靈來掌控主導，而身體是一個工具。你被靈來用，這樣的身體就是屬靈。
所以你要了解，你怎樣看你的身體？你的身體其實是一個工具，你應該被你的思想，被你的意志，被你的靈去指揮，這樣你整個人就變成一個屬靈人。但屬血氣的人就不是，他的身體不是一個工具，反而他的身體是老板，所以很多人反過來服侍自己的身體，對很多事情沉溺上癮，甚至他的身體控制他的意志，控制他的思維，剛好反過來就是以身體為主，屬肉體的人就是這樣。所以要了解靈的生命，這部份的重要性。
屬靈人關注屬靈生命的健康
當然剛才講屬天的也一樣，如果是屬靈的生命，對他來講當然看屬靈的事情在第一位。屬血氣的身體是怎樣？屬肉體的當然肉體的事對他是最重要、最優先。屬靈的？當然是屬靈的事情是最優先，這也是很容易了解的。所以看看你是屬靈的人或是屬血氣的人？屬靈的人著眼在屬靈的事情上面，屬血氣的人著眼在屬血氣的事情上面。屬靈人的生命都需要栽培，他也要食物，靈也要食物，其實所有生物也一樣。你知道靈的食物是什麼？神的話語就被形容為食物，這食物不會填飽到你的肚腹，會餵到哪裡去？會填飽你的靈，神話語的那份重要，對一個靈的生命來講，他會很清楚知道。
你看看自己就知道，相比地上的食物，你有多著重神的話語？你覺得在這兩者之間，你較為看重哪一樣？有美食自助餐，就覺得非常吸引，想起吃自助餐有什麼新款式，就已經從心裡面甜出來。究竟哪些東西吸引你？屬靈的食物重要或是肉身的食物重要？我知道很多人都非常緊張吃，少吃一餐都覺得很辛苦，吃過早餐之後等到晚上才吃，相差十二小時會感到很辛苦。但你少吃一餐屬靈的食物，你又是否同樣感到很辛苦？大家好像沒什麼，少吃一餐很小事，少吃三餐也沒問題，下個星期再吃也可以，非常高水平的屬靈禁食。肉身的食物少吃兩餐已經腳軟，但你知不知道屬靈的食物也是一樣，你少吃二餐其實你屬靈也腳軟，不過你不知道，因為你已經習慣了。
所以，你看重屬靈的事，或是看重肉身的事？你有多注意屬靈的健康呢？身體的健康你就很注意，有些不舒服頭暈身熱，要麼看醫生，要麼自己買幾服藥回來吃，並且你會希望快快康復。但你知不知很多信徒屬靈的身體雖然有病，他不急切康復，不斷地拖延，覺得時間多的是。不急著找牧師，向神求救也不太著重，沒所謂，有問題出現拖一天，拖一個星期。你病你會怎樣，你會不會拖？會不會拖一個星期？不會。
所以你知道，對你來講究竟屬靈的事重要，或是肉身的事重要？你是哪一類的人？你是屬靈的生命，你對屬靈的事會非常緊張。所以主禱文講赦免我的債，如同赦免其他人的債一樣。他常常有什麼頭暈身熱，有些許的債就立即處理，立即就弄清楚，令到靈裡非常健康，一點兒毛病也沒有，有罪有問題出現，不會等到明天才處理。但肉身那些怎樣？肉身那些就很緊張，立即去吃藥，用各種方法希望可以盡快康復，要施手術不要緊向公司請假。你有沒有試過向公司請假來找牧師，我屬靈有病？沒有，等到星期天也不遲。
　究竟我們看重哪樣呢？這是很重要的問題。神是給了這個生命我們，如果你是一心歸向主。但這個生命正如主耶穌當初也是一樣，是從嬰孩開始，神不是讓主耶穌從成人開始，而是嬰孩。這個生命就是根據基因開始，就是讓你有這基因，屬天的基因，屬靈的基因在你裡面，然後你不斷地成長。所以生命的來源是從神那裡來，這是一個恩賜，沒有人可以自己創造生命。無論肉身的生命也好，或屬靈的生命也好，來源都是神的恩賜。但神給了你之後，你要好好地栽培它養育它，讓他可以成長，長大成人。如果你不好好養育它，它可能體弱多病，又會消瘦，這裡出問題，那裡出問題，甚至很快會夭折。所以屬靈生命也一樣，如果我們在基督裡面，已經有了這新生命，屬天的生命，屬靈的生命，我們就要好好地栽培他，以至他可以長大，而不是最後夭折，這就非常可惜。
要讓屬靈生命消滅血氣的部份，特別與家人的關係
最後這點我特別帶去血氣這方面的事情，跟靈相比就是血氣方面的事情。發現血氣對於人的影響是非常非常深，這是我想強調的事情。如果你真真正正想有一個屬靈的生命，你要將你生命裡面所有血氣的部份，都要被屬靈生命排斥消滅它。我特別想講一個事情，因為這方面非常普遍地發生，我想特別提這方面。我們從馬太福音12章46節開始看，這段經文三本福音書也有，馬太馬可路加也有，所以你看到非常重要，馬可在第3章，路加在第8章。
馬太福音12:46-50「耶穌還對眾人說話的時候，不料，他母親和他弟兄站在外邊，要與他說話。有人告訴他說：看哪，你母親和你弟兄站在外邊，要與你說話。他卻回答那人說：誰是我的母親，誰是我的弟兄？就伸手指著門徒說：看哪，我的母親，我的弟兄。凡遵行我天父旨意的人，就是我的弟兄，姐妹和母親了。」
有沒有看過這段經文？應該都有，有沒有留意這段經文，知不知道這段經文講什麼？主耶穌很忙做很多傳道的工作，家人難得有機會見到他，這次聽聞他在附近，就立即走來找他。馬可福音說勸他，因為他忙到不得了，以致他連吃飯的時間也沒有，這樣家人當然心痛，所以勸他吃飯。非常關心他來勸勉他，不要這麼忙，但因為人多不能進去。通常耶穌在那裡，那裡就滿了人，所以吩咐人傳話告訴他，你不如叫耶穌出來，媽媽來了，幾個弟弟都來了。那人就跟耶穌說，你媽媽和弟弟們在外面，你出去見他們，他們來找你。
主耶穌怎樣回答？誰是我的母親，誰是我的弟兄。什麼意思？他認不認他們是他的母親弟兄？門徒說你媽媽在外面找你，耶穌說誰是我媽媽？你有試過這麼說話嗎？你回家嘗試這麼說，就知道後果是怎樣。誰是我媽媽，誰是我弟兄？然後他指著門徒，當中有年青有年老，這些就是我媽媽，這些就是我弟兄，這些神的門徒就是我家人。
很簡單不是很難理解主耶穌的意思，即他拒絕承認他媽媽，他兄弟是他的兄弟。你發現很絕情，所以這段經文極少人提及，特別中國人，你知道中國人很緊張這方面。中國人的家庭觀念比西方人更濃，濃到怎樣？血濃於水。我跟你講血肉(flesh and blood)就是血，現在正正講血，所以中國人很難認同這看法。我不知道如果別人問你這問題，你怎樣回答？主耶穌不認他家人，誰是我媽媽？你講出這說，你真的不孝，更是干犯了第五誡。你知道十誡要孝敬父母，你沒有聽誡命嗎？你不知道要孝敬父母嗎？你還說你遵行神的旨意？律法你都犯？所以要弄清楚這件事情。
主耶穌是很清楚講出他的立場，他不會以他的家人為他的家人，他會以弟兄姊妹屬靈裡面的家人，才是他的家人。但我相信對很多人來講都是很難接受的事，所以我告訴你血肉(flesh and blood)深藏在我們的基因裡面，要去改變這基因是很艱難的，很多人都接受不到這事。但問題這是在聖經裡面，這不是我作出來，這是在聖經裡面。你會看到血肉(flesh and blood)那份控制力有多深，以至很多人看到這方面，當作沒有看到一樣，他覺得很反感，他覺得冒犯了，不可能這樣對我的家人。
地上的關係到死亡就結束
主耶穌這麼說是有很清楚的理據在裡面，大家都會清楚這個世上跟家人，或在世上的任何關係，當然包括你跟家人的關係，到哪裡完結？死亡就完結，即使你結婚，誓言最後一句都是到死亡婚約就完結，其他所有關係也是一樣，即使兒女父親的關係也是到死亡就完結。如果你明白這事的運作是怎樣。不過當然很多人不理會它，到你死了之後大家就不再是父母子女兄弟的關係，到死亡就完結。雖然你親人死了之後，你會埋葬他記念他，甚至有些信徒跟家人講，你信耶穌之後，我們將來在天國那裡就會再是一家人。沒有這回事，他會在天國裡面，但他不會再是你的家人，不再是父母兒女的關係。
如果你明白聖經所講，到時候是一個大家庭，所有的信徒，所有屬耶穌的人都是一個大家庭，沒有再分這是我的爸爸，這是我的兒子，不再這樣分別，全部都是兄弟姊妹。我們的爸爸是誰？天父。所以到天國的時候再沒有這些，這些關係只不過在地上。故此主耶穌的比喻，那婦人嫁了七次，七個丈夫，死了復活之後誰是她丈夫？到她死了之後就完結，到時沒有一個是她的丈夫。沒有一個是你的父親子女，沒有一個是你的丈夫妻子，全部都是一個大家庭，應該大家都有這個觀念。
所以你要知道，雖然你現在跟你的父母親是血濃於水，關係當然非常密切，但你要謹記是非常短暫，直到他死後就完結。現在是生養死葬，其實他死了之後，你為他做什麼都沒用，關係已經完結。所以這第一點大家要弄清楚，地上面一切的關係到死亡的時候是全部都沒有了，一切的事情只是肉身的關係。婚姻是肉身的關係，生兒育女全部都是肉身的關係，死了就停止。
但當時主耶穌還未死，這又另外一回事，你忘記我們剛才看無論是以弗所書或歌羅西書，你們已經死了。歌羅西書3:3「因為你們已經死了，你們的生命與基督一同藏在神裡面。」當你歸向主那日，如果你真真正正歸向主，在那日你在世的生命已經完結了死了。換言之，你跟家人的關係怎樣？完結了，所以主耶穌說，誰是我父親？誰是我母親？屬靈那些才是，地上那個已經完結了，如果你真的死了。當然如果你未死就不同，未死就繼續。
所以，你自己決定，究竟你在屬靈上死了還是未死？你是新的創造，新造的人還是舊那個？如果你是舊那個當然要與他保持關係，但如果是新那個就已經死了。究竟這死是象徵式還是真的？你應該知道。所以你要弄清楚這事。如果你真的舊生命已經過去，新的生命開始，那麼舊的生命過去，舊的關係當然也要過去。你要明白這事，你不可以有些死有些不死，一些過去一些不過去，所以這點是非常重要。
照顧家人與否在於心態上，按著神的心意或出於肉身的愛
意思是否我們不照顧他們？這又不是，不是從這角度看，你的關係脫離了，不代表你不照顧他。為什麼？第一，很簡單連你不認識的人，你都會照顧，這樣為何你不照顧你原本的父母家人呢？陌生人你都會照顧，因為我們要愛世界上每一個人，所以關係不是問題，你不是因為關係才照顧他，總之他是一個人，一個有需要的人，你在神的愛裡面，你都會照顧他。這就是大同，不是一個狹窄的思想。所以提摩太前書說：人要照顧他的家人，如果不照顧自己的家人，比不信的人更加不好。當然要照顧他沒問題，所以主耶穌並沒有干犯律法，並沒有不照律法做，他知道他跟家人地上的關係是完結了，但他仍然會照顧他們，這點我們要弄清楚。
這樣有什麼分別？分別很大，分別在那裡？因為分別在你的心態，不是照不照顧他的問題。當然作為基督徒，不認識的人你都會照顧，街上的朋友你都會照顧，你怎會不照顧原本是你的家人。沒有說不照顧他，但心態是不同。心態如果你看這個為我的家人，這個是我親人，很多人意，很多血氣，很多感情在裡面走出來，你不能用屬靈的愛去愛他們。你只可以用肉身的愛，因為他是我的家人，所以我很緊張他，那份肉身的愛。你對他們那份愛，你對他們那份心意，不是按著神的心意，不是以神為中心。所以分別不是我們是否照顧家人，分別是你是否按著神的心意來照顧他？或是按著自己的肉體，自己血氣來照顧他們，因為他是我的家人，所以我很緊張。是兩回事，是你心情的問題，是你的態度問題，不單是行動的問題。
我也很清楚看到，家人對很多人都是一個很重要的環節，就是一份很強的依附，所以就有那句血濃於水分不開。所以不是你照不照顧他的問題，而是你跟他的依附的問題。而那份依附是那麼強，強到一個地步很多時候對子女成為一份禁固。我常常在門徒身上面看到這情況，甚至在較為熱心的門徒身上面也一樣，沒有這份自由。那些很熱心想去服事神的門徒，也很多時為了家人，他們不喜歡你這麼做，或者他們有很多這些要求，他們為了要取悅家人，以至他們很多地方會妥協，而不是能夠完完全全去遵行神的旨意。他們被家人跟他的關係影響了他去遵行神的旨意，是這個問題，而不是你照不照顧他們。你去照顧他們是沒問題，但你會不會不按神的旨意，妥協地來照顧他們？去順應他們呢？
現在不是他有需要你不幫他，很多時候不是需要問題，而是其他東西他要去捉住你。當然你有很多依附在他身上，他也有很多依附在你身上，他不想有失去你的那份感覺、感性，以致很多時候我們有很多妥協在裡面。很多時候是你不想令他們不開心，這跟照顧沒有關係，照顧是你照顧他們的需要，物質的需要，生活上的需要當然會照顧他。但他們不開心，他需要你去陪伴他，他需要你聽他話，聽他的指揮，以他優先，家人常常有這要求，以至很多信徒在這方面妥協，有一個很強的禁固。
不要作人的奴僕，因為我們的生命是神用重價買回來
結束之前跟大家看這節經文，希望你回去細心看清楚保羅在這裡的勸告。哥林多前書7:23「你們是重價買來的，不要作人的奴僕。」你知不知道很多基督徒作誰的奴僕？作他家人的奴僕，他們所作的一切完全是以他的家人為中心。他們有時也會看到這兩難之間，但兩難之間往往就會妥協，在服事神那裡，在對神忠心方面就妥協，被家人所控制，被家人攔阻。所以保羅說，你們是用很貴重的價錢，用主耶穌的寶血買回來，不要作人的奴僕，包括不要作家人的奴僕。但很多人甘於作家人的奴僕，因為對於他是盡孝道，這就錯了，你要知道你是屬於神。
當你成為新的生命，你是屬於神，你不再屬於任何人，任何人都不可以再擁有你。你會照顧他們，與屬於他的人，兩者是很大分別。但很多人他的生命是屬於他的家人，所以家人要求他作這樣那樣，他沒有思想是否神的心意？是否神的心意叫我作這事？沒有，他只不過聽家人的指揮來過活，這樣就作了人的奴僕。很多信徒也是這樣，他不是作金錢的奴僕，甚至不是作工作的奴僕，不求升職，不作老板的奴僕，但很少人能夠脫離不作家人的奴僕，這就是中國人比較弱的地方，所以血肉(flesh and blood)是很強的。
你要能夠有這改變，你需要神給你亮光，讓你看見才可以。神開你的眼讓你知道怎樣才是一份屬天的愛，你才會體會神的安排，神的心意才是最好。最好的愛不是這樣一家人很親密的關係，這其實是一個自我的流露，自私的表現。孟子說兼愛，應該不難理解，「兼」即很多其他人都包含在裡面的愛。換言之，這才是聖經裡面所講的愛，聖經裡面所講的愛不單是我愛我家人，非常愛他們，什麼都給他們。不是，要去愛所有的人。
兼愛就是靈的生命，肉身的生命是很獨立，靈的生命是很合一。你需要有這份體會，否則你會覺得很為難，怎可以放下我親愛的家人？你要知道你追求的是更大的愛，更闊的愛，這才是屬靈生命，不是單單向一小撮人，很狹隘的愛。希望大家能夠認識，在神的安排裡面能成為新的創造，這新創造當然不是一開始你已經很成熟，但最少你有這基因，而你就繼續培養這些基因，以至這新創造新的生命，在你裡面越來越長大，越來越扎實，以至有更大的榮耀。
完
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