李馬可牧師主講
從聆聽開始
之前我提到聖經的教導，可以比喻為三條繩子編織而成的一條粗壯的纜索。而那三條繩子分別代表聖經中三種不同的教導：
3)「屬靈事實」的教導：有關屬靈事物的親身體驗。
它們的分別在於，「教義」只需要我們明白、理解。「德行」則需要我們親自去做，行出來。而「屬靈事實」更進一步，需要我們親身經歷、體驗。
關於前兩條繩子：「教義」和「德行」，雖然我們不至於對它們有很深厚的認識，但起碼有基本的了解。畢竟「教義」的教導在許多查經講道中都有，如果你有定期來教會，你知道我們每個星期都會幫助大家明白主的話語，所以大家在這方面都有基礎。「德行」的教導也不例外，教會中的弟兄姊妹也在學習行事為人跟從聖經的教訓。有人學得快，有人比較慢，但至少大家都在學習和實踐。
而有關「屬靈事實」方面的事情，大家相對就比較陌生了。甚至不少人對這方面的了解是一片空白的。「屬靈事實」究竟是什麼？大多人都似知非知。對於屬靈的事情，我們概念上明白，理論上明白，但這實際上是怎麼回事呢？你有親身經歷過嗎？沒有多少人能回答。缺失有關「屬靈事實」的概念，是許多基督徒的困難之處。
大家在教會學習的時間都不短了，我認為大家需要開始認真了解聖經中這第三條繩子：「屬靈事實」的教導。這方面的教導絕非可有可無的，事實上，聖經中一切的教導都是不可或缺的，並不存在所謂的「選修科」。更何況聖經不厭其煩地重複這方面的教導，對其詳細記載。不只出現在一、兩節經文，而是遍佈聖經中絕大部分書卷，可見此類教導的重要性。
這三條繩子被編織在一起，是因為缺一不可。有的人缺了「屬靈事實」的教導，儘管他會按照聖經追求許多生命的好質素，包括如何行事為人、愛人如己、彼此相愛、把自己的生命交託給神等等。他固然在這些方面下了苦工，但問題是他所做的僅僅是他個人的努力，和神的工作卻沒有什麼關係。
第三條繩子就是好人與屬靈人的分別
曾有信主許久，一直追求生命見證的弟兄姊妹問：「我在公司認識一些人，雖然他們不信神，但品格很好，有愛心，常常關心別人，還十分謙虛。我看不出這些人和基督徒有什麼區別。難道信主與不信主是一樣的嗎？」
如果單單從某一領域比較，對，沒錯，基督徒和非基督徒是可以沒有區別的。如果你純粹以行事為人作標準衡量一個人，那麼基督徒並沒有什麼特別的，他們只是眾多「好人」之中的一份子而已。世上當然有不少壞人，但不能否認當中也有許多好人，他們會幫助有需要的人，甚至甘心樂意為幫助別人而掏錢，付出精力。他們性格溫柔、謙虛、隨和，不喜歡與人爭辯，接納所有人的意見。可以說是「好好先生」，或「好好小姐」。
那麼基督徒和非基督徒的區別在哪裡呢？關鍵就在那第三條繩子裡。做一個好人，有德行的人，和做一個屬靈人是完全兩回事。你不能分辨，是因為你沒有經歷過成為一個屬靈人是什麼樣子。你會以為作基督徒就是盡力當一個好人，也就是用自己的努力，換取好的德行。我知道大多宗教都重視所謂「修行」，其實本質都是要求人做「好行為」，只是換了不同的詞彙來表達。佛教可能稱之為「修行」，基督教則稱之為「好行為」，其實都一樣。都是停留在德行層面上。但作一個基督徒，最關鍵的區別在於屬靈層面。所以必須搞清楚，作一個基督徒不是作一個好人那麼簡單，他需要的是作一個屬靈人，而屬靈人和好人是完全兩回事。
外在與內在生命的區別
當然，作一個屬靈人，就需要體驗屬靈事物。要體驗屬靈事物，就必須與神有一份接觸和聯繫。當然這份接觸、聯繫程度有深有淺，不一定要非常深入，但至少也要從淺開始。如果你從來沒有感受到這份接觸和聯繫，那麼你需要反思你目前的屬靈生命處於什麼狀況。
第三類的教導主要講及一個基督徒的內生命，裡面的生命是怎樣。相反，德行的教導主要講及基督徒的外生命，他的行為是怎樣的。外面怎樣，是肉眼可見的，但裡面怎樣，就不容易看見了。比方說你身體受皮外傷，一眼就能發現。但如果你身體裡面的細胞有毛病，就不容易發現，所以不少癌症病人到了晚期才發現自己患病，發現的時候就太遲了。
你能看見你內生命的狀況嗎？體驗屬靈事物，是關於內生命的問題，是非肉眼所能看見的，它也是我們生命中的根部。植物的根部是看不見的，你不可以挖出來看；當然你可以這麼做，但你會把植物給害死。相反，外生命是可以看見的，所以外生命出問題，你會很快發現，比方說你被世界吸引、引誘，或生命沒有紀律，常常偷懶。不單你自己可以看見，別人也能看見。或者你被工作捆綁，每天超時工作，以致身心疲累，這些都很容易被察覺。也因為它們很容易被察覺，所以你的注意力往往被這些外在的問題所吸引。可是，你要知道疾病的來源不在於外在的症狀，而在於內在的問題。你要徹底處理疾病，必須從內在入手。
外在的問題，是源自內在的問題：與神的關係出問題
外生命出問題，其實在反映你的內生命有問題。也就是說，如果你想解決外生命的問題，必須先整頓內生命的問題。
比方說你生活缺乏紀律，常常不能自控，被許多事物吸引，甚至被它們捆綁，即使你已經一而再、再而三下決心處理它們，還是發現問題周而復始。每次問題安頓了一會兒，很快又開始發作。正如許多慢性疾病，可能用藥物壓制一段時間，看似痊癒了，但過一個月症狀又出現了，總是揮之不去。香港政府常說我們的社會存在許多「結構性問題」，不是短時間能夠解決的。其實大多基督徒的生命也是如此，關鍵不在外面的行為出問題，而是裡面有根深蒂固的「結構性問題」。
什麼是生命裡的「結構性問題」？就是一些深層次的問題，這些問題單憑處理行為本身是不能解決的，除非你從問題的根源開始處理，否則你的問題將會反反覆覆，一會兒好，一會兒差，如是年復一年地兜圈子。唯有從生命裡面入手，否則無法完全根治問題。所以你必須先找出問題根源在哪裡，再來好好處理，這也是聖經特意將外在和內在的問題分開的原因，好讓我們知道不能將兩者混為一談，必須針對性地解決。
那麼，什麼是「內在的問題」呢？就是有關你和神之間的關係的問題。如果你和神之間若沒有活生生的關係，即你用盡全力，整頓自己外在的生命，甚至壞習慣統統改正，那又如何？你可能用自己的力量徹底解決生命的問題嗎？當然不可能，如果你可以靠自己的力量解決生命的問題，那人根本不需要信耶穌，也不需要當基督徒，大家自己找個地方修練就得了。可是聖經告訴我們，人的問題唯獨神才能為你解決，你不可能為自己解決。所以，如果你和神關係不好，雙方不能接通的話，神當然不能幫你，而你的問題也不能被解決。
如果你發現有一些外在的問題不斷纏擾自己，問題的狀況時好時壞，年復一年，那就代表你的屬靈生命出現結構性問題了。結構性問題可以十年都改不掉，其實也不需等十年，如果你花了一年都解決不了，你大可以為它劃上句號了。問題在那裡？在你生命的根那裡，是你與神之間的關係出現問題，而不是外在出現問題。如果你打算靠自己能力，嘗試過一個合格的基督徒生命，我可以告訴你那是不可能的。
處理我們與神之間的問題，第一步當然是我們要接觸神，這可說是最基本的。如果你和神沒有接觸，也就是斷絕了聯繫，那麼神的恩典、能力，都不能傳送到你那裡、你的心裡面。
與神建立關係從聆聽開始
「葡萄樹與枝子」的比喻就是這麼說的：葡萄樹本身固然有豐富的內涵，可是那枝子接不上葡萄樹的話，那麼無論那棵葡萄樹多有內涵，裡面有多豐盛的生命，也和那枝子無關。因為汁液無法從葡萄樹流到枝子那兒。問題不在葡萄樹那兒，而在枝子沒有和葡萄樹相連。這比喻說明你和神之間的關係是十分重要的，所以你需要和神重新建立一份關係。正如人與人之間都需要先建立一份關係，然後才能夠交流。
認識神，與神建立關係的最基本辦法，就是聆聽，你可以從聆聽神開始。其實，人際關係也是如此，我們對話的時候，難道只會說嗎？不，我們也會聽。那麼，說和聽，哪個更基本、更重要呢？是聽。因此聖經說：「你們要快快的聽，慢慢的說。」聖經提醒我們要學會聽，不要只懂得說。
人類挺有趣的，都喜歡說話，卻不喜歡聆聽。你試過和別人交談，對方卻從頭說到尾，不讓你插嘴的嗎？這樣的人討厭聽別人的意見，只喜歡發表自己的意見，發表自己的偉論。這樣的人為數不少，而猶太人就是當中的「典範」。
聖經說：「要快快的聽」，「快快」的意思不是速度上要快，而是要敏銳，專心地聽，不要只想著說話。為什麼聖經說聽要比說重要？其實，你說不說話，對神來說並不重要，因為聖經也說到你們向天父祈禱，馬太福音第六章說：「你們未曾開口之前，你的天父已經知道。」神不需等到你告訴他，就早早知道你的需要了。父母需要小孩告訴他們自己需要什麼嗎？當然不需要，父母早早就知道了；反而是很多小孩不願聽父母說什麼。所以，你可以把你和神之間的關係，看為小孩和父母之間的關係，這是你需要謹記的。
聆聽比說話重要，而且是重要很多很多倍。如果你想接觸神，學會聆聽就是第一課。接觸神的第一課，就是學會聆聽神的聲音。這也是我的願望，我真的希望教會中每一位信徒，甚至還沒成為信徒的朋友，也能夠聽見神的聲音。
神是會向我們說話的。如果他不跟我們說話，我們怎麼聽也沒用，因為那只會是幻覺。我們能聽見神的話，是因為神向我們說話。我祈求主的憐憫，讓每一位信徒可以學習聽見神的聲音。如果你們當中有人聽不見神的聲音，我可以告訴你，你是不可能進入天國的。無論你外在的行為多好，積了多少「功德」，這些都是人為的工程，是沒有意義的。你需要的是神在你身上工作，這才是至關重要的。
如果你不是與主聯合的話，正如枝子不是和葡萄樹接合的話，你就會枯乾。而且這枯乾是內生命的枯乾，是在裡面枯乾的，所以你在外面看不出來。《啟示錄》中，主耶穌就寫信給一所名為撒狄的教會，告訴他們：「按名你是活的。」耶穌的意思是，他們表面上是活的，實際上卻是死的。關於他們的「死」，他們毫不知情。他們仍有「活」的名份，因為人們看他們是活的，但他們不知道自己裡面是死的。有屬靈分辨能力的人能夠分辨內生命的狀態，但一般人往往懵然不知，他們連自己「死了」都不知道。
當然，我們還是有測量的辦法的，怎麼看自己的內生命是否死去？這要看你和神之間是否有接觸。基督徒如果和神之間沒有真正的接觸和聯繫，他裡面怎麼可能有生命呢？
幸好，主耶穌是非常仁慈的，他說：「將殘的燈火，我不會吹滅。」即使是搖搖欲墜的生命，他仍然會盡力拯救。所以我們仍有機會，我如今仍然傳講這訊息，是因為我們在耶穌面前仍有翻身的機會。因為即使是已經快將熄滅的火苗，他也不會任由它熄滅，他會盡力搶救，看看怎樣將那油燈的燈芯拉長，將不必要的部份剪除，好讓它能重新燃燒起來。
為此，主耶穌指示我們怎樣可以活過來，就是從重新聆聽神的聲音開始，這是非常重要的。記住，不是我們對神說話，而是聽神對我們說話。我相信你們每天都祈禱，有人可能不只每天一次，早上你會靈修，飯前你會謝飯禱告。那些都是好的，不過相比之下，聆聽神要對你說的話，要重要得多了。
神常常跟我們說話，因為他是我們的牧者
一般來說，神常對人說話嗎？我可以肯定，神對你說的話，要比你媽媽對你說的話更多。我相信地球上不存在比自己媽媽更嘮叨的人了，當然，我是說一般情況。通常，男人話比較少。如果你是個沈默寡言的人，那麼你不需擔心，因為神可不一樣，神遠比你更愛說話，甚至比你的媽媽更愛說話。別誤會，這是不含貶義的。
你驚奇嗎？或許你會問：我怎麼不覺得神常常對我說話呢？還說比我媽還要話多，除非我媽是個啞巴。
我要特別強調「神常常對我們說話」，是為了解決一個屬人的觀念，就是「和神溝通是件大難事」。正如《羅馬書》提到有人說：「誰可以升到天上，將基督帶下來呢？誰可以下到陰間、地府裡面，將基督帶上來呢？」意思是沒有誰能升天或下陰間，這是件幾乎不可能的事，可想而知有多困難。我常聽見有人感嘆要聽見神對自己說話，比登上獅子山還要難。登獅子山可能八小時已經能來回一趟了，但要聽見神的話，真不知道要等到何年何月。
但《羅馬書》第十章說我們錯了：「其實神離我們不遠，在我們口裡，在我們心裡。」你要找神不需飛天遁地。那到哪裡找？他在你口裡，在你心裡，在你耳朵裡。聖經告訴我們要找神並不難，在你心裡面找難嗎？不難。在你口裡面找難嗎？不難。聖經沒教你到天上去找，那可真的難，恐怕你要乘「阿波羅」火箭。
你說神對我說話，比我媽對我說話還多，從何見得？其實道理很簡單，洗禮的時候，神不是把聖靈賜給你嗎？這聖靈是每天24小時住在你裡面，陪伴著你的。你媽媽會每天24小時陪著你嗎？你上班，她會來找你嗎？你睡著，她會半夜把你叫醒嗎？然而，即使你睡著了，神也可以對你說話。你知道神會在夢裡對我們說話嗎？當然不是每一個夢都如此。神的靈24小時都住在你裡面，可說神的靈和你之間的關係，要比你媽媽和你親密多了。
那麼你告訴我，聖靈為什麼要24小時陪著你，目的在哪兒？如果他只是坐在那兒無所事事，你們倆毫無溝通，那聖靈陪著你又有什麼意義呢？聖靈當然不是無所事事，他住在你裡面是有他的任務。神安排聖靈與你形影不離，一刻都不分離，不就是為了讓你們可以每時每刻，常常溝通嗎？聖靈不是醫生，你找他看病要先預約，他給你安排下午一點來，你不能早，不能遲。聖靈不是這樣的，你隨時都可以找他。上午他在、下午他在，你若半夜失眠找他，他也在，因為他一直住在你裡面，從沒有離開。
神收納我們作他的兒女，怎會拋下我們不管呢？他必定會照顧我們、教導我們、帶領我們。如果連找爸爸對你說句話也困難重重，那他還怎麼照顧你，他還算是什麼父親呢？即使是最了不起、最忙碌的人，像是總統，也會留一條專線電話給兒女，好讓他們有什麼急事，能隨時聯絡自己。這專線誰也打不通，包括他的下屬，或者記者，因為那是他兒女專用的。香港首富李嘉誠的兒子有可能聯絡不上他父親嗎？不可能，他兒子即使半夜打去找他，他也會接聽的。我們的天父也是如此。
聖經提到父神是牧羊人，我們是他的羊。牧羊人絕不會任由羊群想去哪兒，就去哪兒，放任他們不管。可能有些不稱職的牧羊人會自己跑去喝酒，放著羊群不管，但神絕不會這樣。有些牧羊人為了每天24小時看守羊群，還會睡在羊圈外，以防半夜有狼來偷羊。如果神24小時陪伴我們的話，他必定常常對我們說話。你看聖經就知道了，多厚的一本書，裡面全是神對我們說的話，你數也數不清。
聽是聽見，卻總是不明白
既然神很想對我們說話，為什麼我很少聽見他的聲音呢？這正是問題所在，也是最大的悲哀。神的確非常希望對我們說話，但我們極少聽見他的聲音。從聖經就能看出神是很願意與人溝通的，從創世開始，神已經常常說話，他對亞當、夏娃說話，直到聖經最後的《啟示錄》仍然不斷對人說話。你可以查一查聖經中「聽」這個字，我們不查「說」這個字，因為問題在於我們聽不見，而不是神有沒有說話，所以重點在「聽」那裡。「聽」這個字在新約出現了428次，加上舊約，整本聖經中共出現1285次，可說是不可枚舉。很大部份是指「聽神的聲音」，「聽神的話語」，「聽神的指引」等等。當然，也包含聽其他方面的事情。
新約裡面都有這句也頗出名：「凡有耳的，就應當聽。」這句話在福音書裡出現了7次，在《啟示錄》裡出現8次，加起來共有15次。聖經花了15次提醒我們：「凡有耳聽的，就去聽。」意思是很多人有耳朵聽，但他卻不肯聽。所以這句話告訴我們：你若沒有耳朵，固然聽不了；但既然你有耳朵，你就該聽。
馬太福音13章1至23節講述了「撒種的比喻」。這23節經文中，「聽」這字就出現了15次，可說都集中在這段經文裡。透過這個結構上的特點，我們可以更深地了解這個比喻的含義。
許多人認為「撒種的比喻」的重點是「撒了種，就要結果子。」沒錯，結果子是重要的，但它不是這個比喻的核心。如果你看了這段經文，唯一領悟的就是要努力結果子，那你就忽略了一個很重要的元素，那就是「結果子背後的因素是什麼？」為什麼有的種子能結又多又大的果子，一些卻完全結不出呢？到底背後是什麼因素導致這個分別的？
從經文不斷重複「聽」這個字能看出，決定因素就是「你能否聽見神的聲音？」如果你發現屬靈生命中結不出什麼果子，無論是自己生命質素的果子、好行為的果子、或帶領別人認識神的果子，好像怎樣也結不出來，那麼問題就在這裡，因為你聽不見神的話。
由於時間有限，今天我只打算講這比喻的中間一段，因為這一段非常特別。馬太福音13章在記述「撒種的比喻」上有一個特別的安排，就是用了三段式的結構。第一段是記載這個比喻，第三段 (18至23節)則是比喻的解釋。也就是耶穌講完這個比喻後，也為比喻做了解釋，這沒什麼特別的。特別的地方，在於兩者之間穿插了一段看似沒有直接關聯的經文。正常來說，講完比喻，就順便解釋，這是正常的流程，為什麼中間會特意穿插一段內容，把比喻和它的解釋錯開呢？
原因是這段穿插的經文不但和「撒種的比喻」有關，而且它還是解開「撒種的比喻」深層含義的鑰匙。這比喻中一個非常重要的環節，就是「有否聽明白？」這比喻提及有4種土壤，其中只有一種土壤，是「聽了道，並且明白」的 (23節)。論及其他土壤時，卻只用「明白」、或「聽了，卻不明白」來描述，沒有既聽見，又明白的，只有第四種土壤是聽了道以後明白的。「有否聽明白？」就是那鑰匙，這比喻中多次提到，我們卻忽略了，以為這純粹是一些無關痛癢的背景資料。
2種聽見：外面聽見、裡面真正領悟
首先，我們要搞清楚，「聽」的意思不只是「耳朵聽見」，「聽」是指「聽見，並且聽明白」，這是很合理的。有的人耳朵是聽見了，卻把聽見的當耳邊風，試過媽媽吩咐你做事，你後來卻沒做嗎？是因為你沒聽見她說什麼嗎？不，你聽見了，但你沒把它放心裡。唯有當你聽進去了，那才算「聽」，不然你只是「接收聲波」，那可不叫「聽」。聽進去的意思是那話的內容你理解了、明白了、心裡面也接收到了。
馬太福音13章14節說：「以賽亞的預言正應驗在他們身上。」以賽亞說什麼了？「你們聽是聽見了，總是不明白，看是看見了，總是不領悟。」這裡說他們有聽，並且聽見了。但15節卻說他們聽不見。為什麼會這樣？因為兩個「聽」分別是不同意思：第一個「聽」是指耳朵聽見了；第二個「聽」指心裡面接收不到。所以問題不是耳朵聽不見，而是心接收不到。這裡就是以賽亞和主耶穌描述的狀況，而這狀況恐怕在教會中也十分普遍。
大家到教會來聽訊息、聽神的話語，我可以作大家的見證人，證明你們的確有在聽，耳朵的確是聽見了。你們都有正常的理解能力，我也沒看見有人在玩手機、打瞌睡。我相信大部份來的都有專心聽道，甚至一邊聽一邊做筆記。所以我可以作見證，你大多都有聽見神的訊息，不單耳朵聽見了，甚至連頭腦也清楚接收到，理性上明白訊息在講什麼。那些有做筆記的，我相信你的筆記也做得清晰明瞭，寫得很好。
沒錯，你外面是聽見了，這是我可以作見證的；可是你裡面有沒有聽見，那就是另一個問題了。比起裡面聽見，外面聽見可要簡單多了。你外面雖然聽見，但你裡面是否真的明白、領悟、接收到這訊息呢？未必，這要在屬靈層面上判斷。所以，聖經所說的「聽」是裡面聽見，這是屬靈層面上的問題，它關注的是你的領悟，所以你必須分清楚外面的聽和裡面的聽。
聽不明白也不領悟的原因：閉上眼睛，用不靈的耳朵聽
主耶穌說那些人：「聽是聽見，卻不明白。」當時他在對猶太人說這番話。猶太人的知識水平很高，並且熟讀聖經，對當中許多教訓瞭如指掌。所以主耶穌說：「你們聽見，不過你不領悟，你裡面接收不到。」為何如此？為什麼聽卻聽不明白，看卻不能領悟呢？
我們看緊接著的兩節經文，馬太福音13章14至15節：「你們聽是聽見了，總是不明白，看是看見了，總是不領悟。因為這人民的心思遲鈍，用不靈的耳朵去聽，又閉上了眼睛，免得自己眼睛看見，耳朵聽見，心裡明白，回轉過來，我就醫好他們。」
這兩節經文是公認難以解讀的，當中提及了一些有關聯的事物，但邏輯看似並不清晰，以致有點不知所云。所以，讓我們一步一步來分析拆解。首先，經文說「這些人外表聽見了，卻不能掌握和領悟」，為什麼？15節解釋說「因為這些人的心思遲鈍，用不敏銳的耳朵聽；又閉上眼睛」。
這聽起來很奇怪，為什麼這些人要用不靈敏的耳朵去聽呢？更奇怪的是，他們明明要去看，卻把眼睛閉上了，那到底是想看還是不想看呢？難道他們是「蝙蝠俠」嗎，閉上眼睛還能感測事物？這真是難以理喻，他們要聽，他們要看，但這耳朵不靈，還自己把眼睛閉上，那到底他們想不想聽，想不想看？聽起來是自相矛盾。
其實這一點都不奇怪，不單不奇怪，這情況還正正是基督徒的寫照，只要我們掌握這經文的內容，我們就明白。首先，大部份基督徒都希望明白神的心意，我相信你也是如此，當你要做一個決定或一件事之前，你也會想知道神的心意究竟是如何。你還可能願意花五百元來換神的心意。
這裡說你們去聽，但聽不見。為什麼他們聽不見？主耶穌不是說：「有耳可聽的，就應當聽。」嗎？所以，他們聽不見是因為他們沒有耳朵。如果你沒有耳朵的話，當然不需要聽，所以主耶穌這番話是對那些有耳朵的人說的。但有些人沒有耳朵，或者說他的耳朵不靈，所以就算使勁聽也聽不見。用一個聽不見的耳朵去聽，怎麼可能聽見呢？正如聾子怎麼可能聽見聲音呢？所以他們聽不見，是因為他們沒有耳朵，他們的耳朵已經壞了。
可是，他們閉上眼睛又怎樣解釋？如果耳朵壞了，可能是車禍導致，或者玩手機，聽音樂總是把音量調到最高，無意中損壞了耳膜，但無論如何，都不可能是他故意把耳朵弄壞的。但閉上了眼睛是他主動去做，是他自己控制眼睛閉上的。他閉上眼睛，必定有動機、理由。為什麼他閉上眼睛？這經文說了：他們「免得讓自己看見」。閉上眼睛的唯一理由，就是讓自己看不見。你如果去鬼屋，遇上膽子小的，他們會怎樣？當然把眼睛閉上啊，看不見就不會被嚇到了。
免得眼睛看見、耳朵聽見的原因：不想失去心頭好
這些人免得自己眼睛看見，免得耳朵聽見，免得心裡明白；卻還去看，還去聽。這是怎麼回事，他們患了精神分裂？他去看，去聽，卻又閉上眼睛，免得自己看見，他們到底是想怎樣？有些人恐怖片的確是這樣，他自己掏錢買票，但到了電影院卻害怕，全程閉上眼睛。聖經說的可不是恐怖片，而是神的說話，所以該怎麼理解這段經文呢？
14節描述了那些人的狀態：「他們聽，卻聽不見；看，又看不見」。15節上半節則描述背後的原因：「他們看的時候，眼睛是閉上的；他們聽的時候，耳朵是壞的，這樣就既聽不見，也看不見」。但這還沒完，讓我們抽絲剝繭，進一步問：「為什麼會這樣？」。15節下半節就描述了他們的目的：「免得眼睛看見，耳朵聽見」。經文用「免得」兩字，就表露了這是那群人的目標，他們的計畫。他們閉上眼睛，用不靈敏的耳朵來聽，是為了看不見，聽不到。
問題是，既然不想看見、不想聽到，為什麼還要去看，還要去聽？直接不看不聽不就了結了？這就是難題所在，讓我用一些實例來解釋。
人不想聽他不喜歡聽的事，也不想看他看不見的事，那是正常不過。那不去看，不去聽，不就得了？那可不行，因為你不去求問神的心意，就犯了律法規條。做一個基督徒，當我要找工作、找伴侶、找什麼也好，你都要先求問神，這是做基督徒的守則。所以一般有什麼事，我們都會先求問神的心意，這對基督徒來說是一道不能繞過的手續。但往往在求問神心意時，你會心裡害怕。害怕什麼？害怕神的答案是「不。」那就糟了。如果你碰見一個千載難逢的心儀對象，你滿心喜悅求問神這是否合適，怎料他說：「不合適。」，那該多失望。這就是基督徒進退兩難之處，你知道你作為基督徒，必須求問神；但問了神，又怕他否決。真的好辛苦。
經文描述的情況就是如此，無論你找對象也好，找房子也好，找工作也好，總之一件對你來說最棒的事物放在你面前，你和它只有一步之遙，現在只要你伸手就能擁有它。但可惜的是，你是一個基督徒，你要先問神，看神允不允許。為此你感到害怕，所以你只好閉上眼睛問神。我說難怪這麼多人祈禱時把眼睛閉上，原來是無意把內心的潛台詞表露出來了。閉上眼睛，是因為你是害怕看見被神否決的結局。你仍然會去求問神，但心裡始終放不下，擔心神會把你心愛的奪取，你是擔心神回答你說：「不。」所以你用不靈敏的耳朵聽，免得自己聽到答案。
當你找到最棒的東西，你為這事求問神，你的心情會怎樣，會害怕嗎？新譯本將這節經文翻譯為「免得自己眼睛看見」，和合本則譯為「恐怕自己看見」，「恐怕」就是擔心的意思，擔心神會把自己的東西奪走。比方說老板看你工作表現不錯，讓你下個月升職，那可能是你朝思暮想，久候多時的，可這時候你要求問神的心意如何。你問的時候內心如何，是不是戰戰兢兢的？「神啊，千萬別說NO，你看我平時也不向你求什麼，這次我就求你答應這一件事，我真的不能失去那東西！」，這就是「恐怕」意思，你恐怕失去那東西。我相信很多人禱告也是這樣的。「畢竟求問神是基督徒必須做的手續，怎可能跳過呢？不過我求你，請你把那東西給我吧！」這就是許多基督徒進退兩難的地方。
不過，我今天就要幫大家解這個所謂的「兩難」。事實上，並不存在什麼「兩難」。
神絕對不會強人所難
我問你：如果你，或任何一個信徒，他心裡如有一絲不甘願放下，哪怕只有百分之一不願意，你認為神會要求他放下嗎？神會對他說：「來，放下吧。」他會這樣要求人嗎？不會的。所以根本沒有所謂的「兩難」，你需要明白你信的神到底是位怎樣的神，為什麼你要這麼怕他呢？有些人很害怕神，其實他們不是怕神，只是怕自己心恐懼的東西罷了。
哥林多後書9章7節：「各人要照著心裡所決定的捐輸，不要為難，不要勉強，因為捐得樂意的人，是神所喜愛的。」
神對此說得很清楚，你只需按照你的心去做就可以了，不用為難、勉強你自己，神是不會接受你勉強自己的奉獻，神只會接受那些以快樂、樂意的心作的奉獻。當你奉獻時，你會這樣想嗎：「神啊！我將這東西擺在你面前，獻給你。雖然我犧牲了這東西，但我心裡非常樂意。」這樣的奉獻才是神會喜愛的，他必定會接納你獻給他的。
但如果你的心是不太情願，勉為其難地獻上，神絕不會接收。你信的神難道是一個強人所難的神嗎？即使是人也知道不該這麼做，古語說：「君子不奪人所好。」一個君子也能做到的事，難道神做不到嗎？難道神的水平比人還要低嗎？你喜歡的東西，神不會拿走的。不要以為神總是對你所擁有的虎視眈眈，所以在他面前鬼鬼祟祟的，免得他又要「抽稅」了。
這所謂的「兩難」，其實並非兩難，因為如果你心裡有一丁點不情願，神根本上不會開口。而這也是很多基督徒祈禱卻得不到神的回應的原因。神如果把他的心意告訴你，你就十分為難了，神不想讓你為難。所以如果你心裡不願意，最好就別費神祈禱了，因為神不會回應的。你要知道他不回應你，不是在捉弄你，而是為了你好；因為如果他回應你，你就真的陷於兩難了。好比你邀請朋友來你家作客，你突然興致大發說：「你們在我家裡看見什麼喜歡的，隨便拿去，不要緊的。」你認為他們會真的開口跟你要嗎？不會的，他們恐怕選中你的「心肝寶貝」，那時候你就為難了，送出去自己心痛，不送出去又丟了面子。
神也很懂得「做人」，神不會強迫人，所以他選擇不出聲，你願意給他什麼就給什麼，他不會對你指手畫腳，主動向你要求什麼。「君子不奪人所好」，何況神呢？所以你根本不用怕神拿走你喜歡的。
因此，我們聽不見神的聲音，是因為我們內心根本不想聽他的聲音，所以神也絕不會開喇叭把他的心意灌進我們耳朵。所以不要逼自己祈禱，逼自己守規條，做這事，做那事；祈禱的時候承惶承恐，恐怕祈禱後就什麼都沒有了。根本不需要這樣難為自己，這樣對你是沒有幫助的。
馬太福音13章說的「恐怕」、「免得」正是描述這種心態。正是這種心態使他們的耳朵不靈，聽不見。因為他心裡面有些東西阻礙，如果他心裡不想聽那事，是特別難入耳的。所以有些人你三番四次叮囑他，他也似乎聽不見，因為他根本沒有心去聽。你若不喜歡聽，唯一出路就是強迫你聽，但我相信也沒人會強迫你，所以結局就是你根本接收不到。
這就是聖經所描述的情況：你害怕聽見神對你說一些你不想聽的事，尤其是需要你犧牲，放棄自己本可得到的利益，你知道神可能要求你放手，但你又不得不求問神，這讓你十分為難。所以權衡之計下，你選擇懷著一個不是真心想聽從的心去求問神。
屬靈生命進步的鑰匙就是「改」，每天被神陶造生命
我們屬靈生命裡有一件很重要的事，其實就只在乎一個字，如果你能掌握這個字，你的屬靈生命就會一帆風順、節節高昇、如魚得水。如果你能學到這個字，一切問題都會迎刃而解。這個字就是「改」，這就是那鎖匙，屬靈生命的鎖匙就在這裡，就是你願意改或是不願意改。
那些人為何聽不到、看不見？為何他們閉上雙眼？聖經說：「因為他們怕自己看見，怕自己聽到，怕自己心裡明白，回轉過來，神就治好他們」。「回轉過來」，其實就是整段經文的核心，之前所講的是「聽到」、「看見」、「明白」，接著突然出現了這一句「回轉過來」，顯示這是一個新的階段。
其實這段經文可以分為三個階段。第一階段是「看不見、聽不到，不明白」。第二階段是「回轉過來」。第三階段是「被神醫治」。如果你聽得到，你就會回轉過來；如果你回轉過來，神就會治好你。這是三個步驟，也可以說是三部曲。你知道人最怕這三部曲中哪一部份？最怕自己聽到？最怕自己回轉過來？還是最怕被神醫治呢？
相信大家都不會害怕聽到、看見，不然為什麼大家都爭取去看、去聽呢？人都喜歡知道神的心意。而最後神醫治我們的部份，就更加不需要害怕了，有誰會怕神治好他呢？許多人祈禱不也是求神幫助他、治好他的問題嗎？像是自己不能戰勝的軟弱，反反覆覆的生命狀態，這些都是我們想神治好自己的部份，以至能夠成為一個堅強，有能力的基督徒。
三部曲中最難的部份其實是中間的「回轉過來」。所謂「回轉過來」就是「改」，本來向東走的，現在改往西走，這就是改。這其實非常困難，許多人都願意明白神的旨意，希望神幫助他，能醫治他，讓他的屬靈生命轉好，可惜事先卻要經過這最讓人卻步的事，就是要「改」。
整個屬靈生命的精髓就在這裡，就是你改或是不改。你最終到底得到生命，或是喪失生命，也決定在你願不願意改。回轉過來就是回轉到神那裡去。
人為什麼不想改？因為我們有自己一套行事作風，我有我喜歡做的事，我有我喜歡用的方式。要改，真的很難，因為要否定自我。但改是至關重要的，因為它足以決定我們能否看見、能否聽見，能否得到神的醫治。
「改」，也是神對我們說話的其中一個主要目的。當我們求問神做這份工作如何，買這套房子怎樣，諸餘此類的事，我們關注的都不該是決定的本身。事實上，神甚少告訴我們如何做現實生活中的決定。我曾說過，你一生有多少重要的抉擇？相信是極少，五年也未必有一個，照這麼說，這五年裡你只需要神跟你說一句話就夠了嗎？
我現在說的是你要「天天」聽神的話。你說：「天天？哪有這麼多話說，又不是談心。」如果談的只是如何做人生中的決定，那一年一次足矣，但你還記得我剛才說要「改」嗎？如果你的目標是改變你的生命，那就截然不同了。你知道我們的生命中有多少東西需要改嗎？如果不是天天思想，天天學習，你有可能改得過來嗎？
現在你該明白為什麼神要天天對我們說話了，因為我們生命中有許多問題需要改。神要對我們說的，不是該買房子還是租房子，或是和誰談戀愛，這些都只是偶爾出現的問題，根本費不上要聖靈每天駐守在我們裡面。我們最需要神的地方是，我們屬靈生命的陶造，所以神才要天天對我們說話，因為我們需要常常改變。
不願改的心態1：大問題太難改、小問題不需改
我也注意到有些信徒不願意改，是因為覺得自己天性如此，所以根本不需要改。有些則是不知道自己需要改，為什麼會這樣？因為他們從來都沒有認真思考，自己做的事有沒有問題，這樣做是否正確，他們只是按自己習慣的做法去行事。根本沒有反思自己所做的事，自然沒有需要改正的概念。
有些人隱約知道自己做得不好，但也只止步於「隱約知道」，沒有進一步認真分析，把問題拖拉，漸漸就被淡忘，拋諸腦後了。有些人會多走一步並考慮改正，但當他考慮時，他不是懷著勇往直前的決心，而是抱著觀望的心態，前後左右打量一下，卻遲遲沒有真正動手，在考慮的過程中，被林林種種湧進腦海的理由把當初的想改的念頭打消，最終還是什麼也改不了。
他們考慮要去改時，常常會被一些觀念壓到，比方說要面對生命中一個比較大的問題時，往往覺得要改太難，根本不可能改得掉，所以倒不如趁早收兵，反正是場打不贏的仗，不要白費力氣。相反，當面對生命中比較小的問題時，又覺得是芝麻綠豆的小事，沒什麼大影響，不需要費神去改。大問題，覺得改不了；小問題，又覺得不需要改，結果就是什麼也不改，保持原狀。
你覺得自己在過去的半年裡，有什麼改變嗎？大部份基督徒什麼改變也沒有，一月如此，七月也如是，到了年終也是一個模樣，可說這一年是白活了。
不願改的心態2：認為自己比別人好
不過，你不要以為只有那些不冷不熱的信徒才不願意改，一些滿有熱心的信徒也同樣不願意改。羅馬書10章提及猶太人非常有熱心，走偏海洋睦地，很願意犧牲、付出，攀山越嶺去為神工作，但他們不服神的義，堅持自己的義，也就是他們不願意改變。為什麼不願意改？因為他們自以為義，他們覺得自己做得非常好，以致他們覺得自己不需要改。當你看見自己比其他人優秀，而他們也沒有改變時，你會覺得自己更不需要改變。所以做得好的人要小心，因為最重要的不在於你現在做得好不好，而在於你願不願意持續改變。
如果有人對神滿有熱心，願意為神做許多事，那還不夠嗎？他們還需要改嗎？需要，因為他們的動機並不純正，他們做好事，往往是為了證明自己的虔誠。正如猶太人，他們要立自己的義，不願意順從神的義。他認定自己是一個虔誠的信徒，並且已經為神做了許多事，這就是他自己的義。為什麼他要做那麼多事，在教會裡面做那麼多工作？因為他想得人的稱讚，他要建立自己的義，他要樹立自己的招牌，這種人要改變很艱難。
「改」這字很容易寫，筆畫不多，但要做到卻不容易。所以不少信徒的屬靈生命不單沒有年年進步，甚至十年如一日，現在的自己和十年前的自己如出一徹。或者多了點服事，或者添加了些知識，這沒什麼了不起的，因為這些自然會增加。
第一和第二個環節我們都做了很多，但缺乏了第三個環節，就是缺乏生命的改變，沒有產生生命的質素。服事和生命質素並非直接掛鉤的，生命質素是生命裡面的情況，那是被神親自修剪出來的。在過去的日子裡，你的生命有沒有被神修剪過呢？還是一直保持原貌呢？
讓神更改我們的生命，是我們聽神的聲音的主要目的
我可以告訴你，神對我說話，聖靈帶領我，絕大部份都是在引領我改變生命。而這也是我年復一年的追求，不停地改、改、改，從年頭改到年尾，每天都在不停地改。從年初到現在已經過了半年，在這半年裡面，我把每件大事一一記錄下來，我翻看記錄，神的靈曾有8次指示我，對我說話。這還沒算上我平日默想聖經，預備訊息時主賜給我的亮光，因為這些相對較次要，所以我沒有記下來，我主要把最重要的記下來。
這8次裡，其中2次是幫助教會裡一些信徒解決問題，因為我當初不知如何解決，所以我求問神，神才指示我如何解決那問題。其他6次都是為了修剪我的生命，有些指出我的想法出錯，有些指出我的態度出錯，有些甚至是提醒我關於牧養教會的事工上出現的偏差。可見，我生命中也有許多不同的地方需要被修剪。而我非常樂意聽神的提醒，聽到以後也會很積極地實行。我心裡非常樂意聽，我不但不會掩著耳朵，我還希望神能對我說更多，好讓我更加明白他的心意。
我想補充在「牧養教會」方面，我不是指自己出了什麼錯誤導致教會蒙受虧損，從一般角度來說，我認為自己在這方面算是中規中矩。但「中規中矩」和「神的要求」其實還相差很遠，事實上，還有許多需要持續改進的地方，也就是不停地改、改、改。
屬靈生命其實也是這樣運作。如果我們對比自己現在的生命和信主前或初信的生命，或多或少都會有改變，有些人甚至已經有很大的改變。沒錯，你可能已經改變、進步了不少，這非常好，同時這也是神的恩典。但你要知道，無論我們現在處於哪一個階段，相較神對我們的要求來說，還相差很遠、很遠、很遠。所以我強調要年復一年，月復一月，持續不斷地追求。每天問自己：我還有些什麼可以改的呢？還有什麼是需要聖靈來修剪的？這就是追求「完全」 (Perfection)的生命。
「追求完全」不是口號，「追求完全」就是天天修改你的生命，有時候是修改你的脾性，有時候是修正你的行為，有時候是改變你的心態，有時是改變你對別人的看法，有時候是改變你與人的相處，這一切都需要改，這就是基督徒每天要做的事，你甚至可以用「改」這個字來概括基督徒的一生。你的生命被神改變，這樣你就有希望。當然，當中許多的改變是長期的爭戰，不是一時三刻就能做到的。
最後，我分享一件事，希望能激勵大家，不要氣餒。我以前和許多人一樣，也有一個根深蒂固的軟弱，這份軟弱捆綁了我不短的時間。如果我要改，是可以改掉的，但甩掉後很快又回來找我，又要重新改變。這個問題反反覆覆，有時我能勝過它，但有時也會被它勝過。整個過程我花了超過十年，但我沒有中途放棄，輸了就站起來再打回去，繼續尋求神，不斷地經歷勝利、失敗、勝利、失敗。最後靠著主的幫助，我終於得到穩定的勝利。這份勝利已經持續了許多年，我的那份軟弱也從此沒再復發。現在我感受到自己可以完全控制這事，不再是由得它想來就來。
所以，只要你能堅持，不停地抗爭，你最終是可以勝過生命中的軟弱的。有些問題可以很快解決，但有些卻要很長時間，不要以為每個改變都可以很快做到，你看我花了整整十年，只為解決一個問題，你能想像嗎？因此，無論你的問題是大是小，都應當學會堅持不懈。
聽神的聲音，是一門很重要的功課。我們要聽聖靈的指引，是為了讓神帶領我們改變自己的生命，而聽他的聲音就是首要的條件。如果你關心的不是生命的改變，而只是想從神身上找划算的，或知道如何做決定，那麼你的屬靈體驗會是十分貧瘠。但如果你關心你的生命，你很想生命能被神煉淨，那麼你就有福了，你會聽到聖靈的指引，他會啟示你、教你勝過生命中的軟弱，以至你的生命越來越有神的光輝在裡面。
生命得以更新變化，就是我們聽神的指引，聽聖靈的聲音的最主要目的。隨著聖靈的帶領，我們的屬靈生命就不會走下坡，或者死氣沈沈、年年如是、停止進步。聖靈的帶領使我們在神裡面得以不斷成長。成長就是要清理生命中的問題，改掉所有不符合神心意的部份，以至神能塑造你的生命，使你的生命有更多神的亮光在裡面。你看，多美麗的圖畫。這就是神的靈在我們身上的工作，他每天24小時在我們裡面隨時對我們說話，帶領我們、幫助我們去改變我們的生命。
完
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