李馬可牧師主講
神的靈常對我們說話
這段時間我分享一個系列，主題是：隨從聖靈的帶領。也可以換一個說法：聽主的聲音，好像羊聽從牧羊人的聲音。無論你是信徒也好，非信徒也好，都會希望真的能聽到神的聲音，聽到神的靈對我們說話。可能有些人會很好奇，真的有這麼神奇？神會對人說話？很想體驗一下這些超自然經歷。但我相信大部份人都不是純粹出於好奇，而是渴望能夠聽到神的靈對自己說話，希望屬靈生命能夠進步，盼望生命裡能夠更深地接觸到神。
作為基督徒，如果有人問你：「你做了基督徒多少年？有沒有接觸過神？有沒有經歷過神？」如果你不能回答，應該感到慚愧，也很難去傳福音。
神常常對我們說話，只是我們接收不靈
究竟我們需要怎樣，聖靈才會對我們說話呢？很多時候我們不明白神的道路，總是在黑暗裡兜兜轉轉、不清不楚。其實不是這麼一回事，根據聖經的答案，問這問題是完全錯誤的，不需要問這個問題。當你看病的時候，診斷錯誤，不能夠對症下藥，吃的藥就不能令你痊癒，因為你弄錯了病因，不單不能痊癒，反而使病情惡化。
為什麼我說這問題不存在？我們一定要很準確地弄清楚事實，不是聖靈不對我們說話，聖靈常常對我們說話，而是我們聽不到。所以你說：「我怎樣可以得到神的靈對我說話？」其實神的靈已經對你說話，不過是你耳朵有問題，是你的心靈有問題－聽不到、收不到，並非他不向你說話。所以你要正確地理解，否則我們走來走去都走不通。
可是很多信徒並不覺得是自己聽不到，「我真的在聽，我真的向主禱告，求他告訴我。我也花心思、花時間等候，但真的聽不到什麼。如果你聽到什麼，不如你錄音給我聽，我等候了整個小時都聽不到什麼」。所以他以為神沒有對他說話，我們搞錯了。當然我們不會去責怪神說：「我等了一個小時你都不對我說話！」你不會有這樣的態度，你對我或許有這膽量說。但你不會責怪神，你只會自責，「必定是我屬靈生命有問題做得不好，所以神不對我說話」。你錯了，你屬靈生命不好，他更加要對你說話。道理很簡單，如果你屬靈生命好，沒有那麼大需要，他少說一些也可以。正如學校的老師放學之後，會約什麼同學見面，是班長嗎？當然不是，如果老師要召見他，他會感到羞愧。所以你不需要自責，也千萬別誤會神，你要謹記神會對你說話的。
問題是為什麼我聽不到？今天就要找出問題所在。馬太13章14節，主耶穌說：「你們聽是要聽見，卻不明白 (不明白即是不知道聽到什麼，只聽到了噪音) ；看是要看見，卻不曉得 (看不清楚) 」。主耶穌在這裡說：神的話語已經發出了，你外在耳朵是聽到了，但裡面的訊息聽不到－不明白聽了什麼，像是噪音一樣。好像以前我們聽收音機，當調較不準的時候，只會接收到很多噪音，不知道訊息是什麼，這是收音機接收不良的問題。所以馬太13章15節說：「用不靈的耳朵去聽」，即不太靈敏的耳朵聽。神的話語已經發出了，只是你聽來聽去都不知道聽到什麼，因為調較接收出現問題，所以不是神不對你說話。
神有對你說話，你不如先搞清楚為何接收不到。所以今天第一點，我就是要糾正大家這個錯誤－以為神很少、很少對人說話。我以前說過神對你說話的頻率，相比起你媽媽對你講的話還要多。我特別聲明是你跟媽媽同住，不是說你們住在不同的區域，若是這種情況說話當然很少。聖靈住在你裡面，你兩個不是分居，根本不需要用電話聯絡。
以色列人常常抗拒聖靈
很多基督徒以為神對我們說話是很稀有的經歷，那麼你完全錯，完全不明白聖經，不明白神的作為。事實上神天天對你說話，問題是你是否天天都聽到呢？當然我也要憑着聖經的教訓講，否則你會說：「牧師，你說什麼也可以」。我給你一些聖經的教訓，讓你知道的確如此。使徒行傳7章，這是反面教材，不過反面教材也可以作為證明。這裡是司提反在他殉道之前，對以色列人講的一段頗長的話，不過我們今天只看一節，使徒行傳7章51節，這裡是司提反對猶太人 (即神的子民) 講話，司提反說：「你們這硬著頸項、心與耳沒有受割禮的人，時常抗拒聖靈！你們的祖宗怎樣，你們也怎樣。」
即是說從他們的祖先直到他們那代，每一代都是這樣抗拒聖靈。抗拒的意思是「他做初一，你做十五」，怎樣抗拒聖靈？即是聖靈要做些事情，但你抵擋他。如果聖靈什麼也沒做只是坐着，這樣沒可能叫抗拒聖靈。換句話說，聖靈在他們身上做了些事，不過他們抗拒抵擋聖靈。
你留意這裡的詞語，他們多少次抗拒聖靈？「時常」即是常常，常常比較籠統，說每天也可以，即很多次、常常是這樣。那就是說聖靈常常做一些事情，而他們也常常抗拒聖靈所做的事，這當然沒法子，這是第一樣你要知道。所以千萬不要以為聖靈不做事，不要以為他偷懶，沒有這回事，沒有休息、沒有請假。
只專注肉體的事而抗拒聖靈
第二，這段經文司提反是對什麼人說？對猶太人說。有沒有聖靈住在猶太人裡面？一般來說，除了特別的祭司以外，沒有聖靈住在他們裡面，他們是舊約的子民，是非基督徒，但聖靈都仍然時常在他們身上做一些事情，不過被阻擋了。那麼，如果你和我信了主，我們有聖靈住在我們裡面，你說聖靈在我們身上的工作是否應該要多一倍呢？我們更應該是兩倍的常常，甚至十倍的常常。所以告訴你，這不是我的教訓，是聖經的教訓。
聖靈不單常常在以色列人身上工作，更常常在我們身上工作。為何我們聽不到、收不到？會不會我們同樣都是抗拒？為什麼他們收不到呢？這裡有解釋，就是他們的心和耳朵都沒有受割體。割體是什麼意思？歌羅西2章11節：「你們在他裡面也受了不是人手所行的割禮，乃是基督使你們脫去肉體情慾的割禮。」割體是割去肉體那部份，將你身體某一部份割走了，代表屬肉體的東西要割去。他們為什麼接收不到聖靈的帶領、提示和說話呢？因為他們只專注在肉體的事情上，所以屬靈的事說出來就不想聽，「請你閉口吧！」問題就是這樣。
他們關注屬肉體的事、世界上的事，所以對屬靈的事聽而不見。我們接收屬肉體的事就很快，一點就明，非常敏捷，聽到說商場在大減價，你現在就會立即坐車去，你記得非常清楚。但一說到屬靈的事，就像牛皮燈籠一樣，怎麼都不明白，說來說去都是迷迷糊糊，好像聽到又好像聽不到。問題就是：我們的耳朵、我們的眼睛、我們的心靈是沒有受割體，沒有割開肉體的影響。所以第一點你需要記清楚，問題從來都不是因為神不出聲，神的說話一點也不少，只是我們聽不進耳。神不單是渴望，實際上他常常對你說話。
一位女傳道人的生命見證
我今天不單講理論，還打算實際地舉例闡明。剛才那些是理論，理論當然也有它的價值，不過有時如果你不吸收的話，就會覺得太「離地」。很多人不明白聖靈怎樣對我說話，究竟是怎麼一回事。沒有經歷過的人，他會覺得很抽象、難以捉摸。所以我今天會以真人真事實際地描繪出來，讓大家可以明白多些。不過我也要聲明，如果真的要你完全明白，唯一的方法就是你親身經歷過，就會明白是怎麼一回事。否則，我無論說得多實際，你沒有經歷過始終都是霧裡看花，隔了一層。
過往我已經多次講過我的經歷，所以過去這幾個星期希望找到其他人的一些經歷，因為不能聽來聽去都是我的經歷。所以我很想講其他人的經歷，以致大家有一個互相印證，不單我是這樣，其他人也真的聽到神的帶領、神的聲音。我在想有哪些以前看過的或聽過的，可以跟大家分享關於其他人的經歷。
上星期我預約了去做身體檢查，由於車程比較遠，排隊等候也需要時間，所以我出去的時候順手拿了一本書，打算在路上看。這本書我已經擁有了大概十年八年。我忘記是買的，還是別人送的，反正已放下很多年沒有再看，不知將它放在哪裡。幾個星期前清理雜物時，就找到這本比較殘舊的書，希望稍後有時間可以看它，於是當日出門時就順手拿了這本書出去。
這本書是關於上一代一位國內女傳道人的生命見證，她現在已經去世了。她姓汪，可以叫她汪姊妹。你可以想像上一代是怎麼樣，那時是一個很動盪的年代。你們在這時期出生，外界非常平靜，不知道算幸福或是不幸福。如果你覺得現在艱難，那麼你真的沒有見過什麼是艱難，上一代的人就真的艱難。她出生長大的時代是一個非常動盪的時代，由於國共內戰，後來共產黨贏了執政，國民黨退居臺灣。這場仗打了很多年，雖然已經分了勝負，但是否有平安呢？不是，之後是文革。有些人經歷過一點文革末期時代，也知道那是一個很艱難的時代。
那時代的動盪，也都有它的好處，信徒更加曉得去依靠神。在一個太舒適安逸的時代，你沒什麼需要依靠神，現在的世界很多吸引，舒服到不得了。以前的世界沒有什麼好玩，但她卻經歷了很多神蹟奇事。可是我要說的重點不是神蹟奇事，很多人喜歡聽這類事件，但不能幫你體驗神對你說話，神對你說話不是神蹟奇事。所以我今天特別選另一類型，是神的工作，神在當中說話，也是一些很容易被忽略的情況。
神的靈回答她應否寫自傳
我打算講這位女傳道人兩個例子。第一件事，她一生經歷了很多動盪艱苦的時候，到她年長時，她的後輩提議她說：「不如將你的經歷記錄下來，以致後代的人都會得益，能夠看到神的作為。否則你講了的話就會煙消雲散」。這位女傳道就去回想這件事。她當時的想法是：她覺得自己沒什麼學問、又沒什麼才能、也並不聰明。
再加上她覺得自己年事已高，這麼大年紀要寫作一本書，真不簡單，寫作一本書要花很多精力，談何容易？她年青時的日子是怎麼過的呢？她說，她總共十七年要麼住在監牢裡，要麼就入了勞改營裡。你要知道，在監牢或勞改營裡都是不可以看任何書籍，也不可以寫任何東西，恐怕你傳發什麼訊息給別人。基本上十七年來她沒有再寫過字，沒有看過書。你自己想想十七年裡不再做數學題，相信到時要你加減乘除可能都有困難。十七年過著被囚禁的生活，提筆都會忘記字怎麼寫，十七年沒有寫過真的很艱難。你沒有經歷過，是很難想像的。
她覺得很多事情都已經忘記了，她真的很畏縮，覺得困難重重，到了風燭殘年才寫回憶錄，不知道是否行得通，若寫到一半不完整就白費心機，或者寫得不好對人也沒有幫助，因此她有非常大的掙扎。她也為這事禱告，神的靈就帶領她，神的靈對她說話。這裡就是問題：神的靈怎樣帶領一個人？神的靈怎樣告訴你寫，還是不用寫？你應該知道答案：她寫了，否則我就看不到。
神以經文感動指示她
問題是神怎樣對人說話？我們今天要去認識清楚，聖靈是怎樣對我們說話？我按她所寫的讀給你聽，她在書裡記錄了一句非常短的話，「從勞改農場回家後，聖靈幾次在我裡面的感動是：雅偉的手向他僕人所行的，必被人知道。」 (按：「雅偉」和合本譯作「耶和華」) 你可能不知道我說什麼，所以我再說一次：她在勞改場回來，出監之後，聖靈在她裡面有好幾次的感動，最少三次感動。感動什麼？給她一節經文，經文就是「雅偉的手，向他僕人所行的，必被人知道」。這句經文節錄自以賽亞66章14節，這節經文比較長，這小節是當中的一部分。
特別註明這是當時和合本的翻譯，在她的時代並沒有新譯本。
「雅偉的手向他僕人」他僕人代表她，她是神的僕人；向他僕人所做那些事情怎樣？
「必被人知道」，神的意思很明顯了，會被其他人知道。因此：寫。若她收藏起來就不會被其他人知道，所以神給她這一節經文，很清楚地回應她的祈禱：「寫下我在你身上所做的事，讓人知道，為何你不寫？」就是這樣答她。
神怎樣對她講這句話？是否她聽到聲音？沒有聽到聲音。她是怎麼形容，她怎樣得著這句話？是一個感動，即一個感受。這裡讓我們看見一個實際的例子，聖靈怎樣對人說話？聖經也有記載聖靈可以用聲音對人說話。不過我可以告訴你，絕大部分是沒有聲音的。沒有聲音我怎麼知道？看或寫出來嗎？不是，神也有寫東西，不過非常之少。在你心裡面有一個感動、一個意念，神給她一個心裡的感覺、訊息，她感覺到這訊息，是一份心靈與心靈的溝通。
我也要說明神跟人溝通的方法也有很多很多種，非常多樣化；可以讓你看見異象、可以讓你發一個異夢、或者甚至用耳朵聽到聲音、用眼睛看見神的一些作為、一些奇蹟等等。但最普遍就是這種，純粹在靈裡面一份領受，在心裡有一份感動，令你有這個心意、念頭在你裡面，這個是最普遍的。而這做法完全不包含肉眼看見，耳朵聽到，不是這些肉體的功能去接收到，純粹只是在心靈裡面有份比較特別的感覺到 (她說「感動」) 這事。
神不太多對我們直接說話，或者給我們一些異象，其中一個原因是為了避免我們太過驕傲、太過自誇。你可以想像如果你看到異象，你會怎麼樣？真的了不起！「你見過異象沒有？我見過三個了！」這樣你就完蛋。所以聖靈不會隨便做這事，你受得起才可以，否則你覺得：「我聽到天上來的聲音」，你就以為自己很屬靈。很多時最普遍是心靈的感動，純粹在屬靈層面跟我們溝通，至於我們的肉身是收不到任何訊息。
出於神的都合乎真理
神讓汪姊妹想起這節她已經認識的經文。也有可能是你自己突然想出來的經文，究竟是出於我自己，或是出於神呢？我們需要瞭解這方面，神給你一個感動，是較為特別的一個感受、特別的一個意念。而神感動一個人，那人可以有不同的感受，不同強烈的力度。可以較為輕微，有一點點特別；或者很強烈、很特別；甚至更加特別，非常非常之強烈，這事好像追著我，不去想也不行。但全部都是在裡面所發生的一份感受。你的感受會有不同，好像你看電影一樣，很強烈影響你、或是中度、或是少許，一樣會感受到有不同的程度。神感動一個人也會有不同的程度。
如果叫你選擇，你會選擇什麼程度？當然是選擇最高級那種強烈的感受，越強烈越好，真的好像火山爆發那樣。可以享受那份「有東西看呀！有東西看呀！」興奮的作用，好像吃了興奮劑一樣。但你知道聖靈的工作不是叫你享受一些很特別的經歷、或什麼神蹟。聖靈更加不喜歡做敲鑼打鼓的事，他不是街頭賣藝，只是普通的說話、提示就足夠，不需要加油添醋。他的目的是指示你，帶你怎樣做，帶你怎樣行，你收到訊息、提示就足夠。聖靈就是這樣，問題只是你聽不聽，給了你就是了。
如果你覺得自己有個意念，你下一個問題將會是：這究竟是出於我，或是出於神？所以強烈感受，我就知道不是出於我，輕微些可能純粹是我自己想出來，很多時突然間靈機一動想起這件事，這不出奇，你的思想也會這樣。如果是較為平淡，這樣好像沒什麼特別，沒什麼證據顯示這事是出於神。所以我們希望感覺強烈些，我可以知道不是出於自己。
這又沒有必要，你知不知道肉體的說話、吸引、帶領也很強烈嗎？如果你以為強烈就是出於神，「嘩！我真的喜歡那東西，喜歡到如癡如醉！」正如5G真的很厲害，一套10GB一個半小時的電影5秒鐘就能下載過來，這真的叫厲害。別以為一件事情厲害、很澎湃，就是出於神。很多人都弄錯了，不是這樣的。一件事是否出於神不是強烈不強烈的問題，你不知道魔鬼也可以很強烈嗎？人的科技也可以這麼強烈，所以我們對屬靈的事要知道得一清二楚，不是說那些事讓人很興奮就代表是出於神，沒有這回事。
怎樣才知道這是否出於神，憑什麼去分辨？真理，你要用真理來量度它，這樣就不會有錯。合乎真理的就是出於神，不是很強烈的感動，猶如下冰雹那樣的大事。如果你弄錯了從神來的訊息、意念，你以為不是出於神；不是神的你卻認為是出於神，就非常不堪了，你屬靈的生命會很危險。關於分辨這方面，主願意的話，我們遲些會繼續講，不過要一步步來，一時間不能夠講得太多。
生與死的抉擇
關於這位前輩所經歷的第二個例子，我的著重角度是她怎樣得到，用什麼方法得到，以致我們知道途徑是什麼。她描述1949年，當時社會非常混亂，情勢急劇變化，因為國民黨失守，已經節節敗退，差不多大勢已去，共產黨明顯會贏得這場仗而執政，中國將會變成一個共產國家。當時很多人怎樣？就是「拿包袱」逃難。當時貨幣貶值，天天好像倒水一樣。他們有些外幣，今天兌換多少，明天又跌了多少，後天又再跌了多少，不斷地下跌，你可想像當時必定人心惶惶。
貨幣貶值那些人怎樣應付？買東西，用實物、用貨物來保值，所以要搶購。買什麼最好？買米、買油、買煤或者買布匹這些必須品。你不可以買豬肉，因為不能長時間保存，米就可長時間保存，以貨物來保值。所以你能想像當時是亂成一團，經濟有問題、政治有問題，人人心慌意亂。心慌意亂時就會有很多謠言出來，又說快打來了，人們更加驚惶失措。唯有怎樣？下一步就是很多人逃離，當然你要有資格才可以逃離，不是你說離開就能離開，有資格的人就會爭先恐後去買票，買什麼票？不是飛機票，那年代是買船票，飛機當時已經存在，但能夠買到飛機票的人只是鳳毛麟角，大部分人只能坐船離開。
當時汪傳道身在上海，每天都看見有大輪船由上海出發去不同地方。那時有不少人坐船去香港，可能你家族早一、二代人也是這樣來到香港。除了香港，有些人去臺灣，甚至再遠些去馬來西亞，如果他們運氣好買到票的話。其中有一艘船叫「太平號」，如果你買了票就很不幸，不知道是否因為貨物超重的緣故，航行沒多久就沉沒了。因為當時的人們都擁上船，攜帶大量的貨物上船，這樣很容易超載。船家又貪心想多收一點錢，就多收一些人，怎知道風大浪大就沉沒了。除了少數人獲救之外，其餘的乘客，和他們的黃金、財物全部葬身大海，什麼也沒有留下。你可想像當時是怎樣的一個社會。
有一天她在家裡，聽見街上有人大聲地呼叫她的名字「電報、電報、某某人的電報」。那年代只有電報，沒有手機。你知不知道什麼叫電報？電報以前叫「摩斯密碼」，每一個都有不同的編碼，然後將它轉為文字。如果是英文就是一個字母，不知道中文有沒有。要去電報局發個短訊，通常是很短，因為發一個電報的價錢非常昂貴。
當時電報局人員四出尋找，汪姊妹就回答，拿證件取電報。打開電報總共八個字，就是「趕快離開速來廈門」。這份電報是由一位很富有的信徒－朱夫人－發給她，叫她快快離開上海，趕快去廈門。相信當時廈門仍沒有落入共產黨的手，可能國民黨去到那裡，仍在那裡守著，稍後才過海去臺灣，所以吩咐她去廈門。她當時不肯定是否神的心意叫她去，這樣就等了幾天。幾天之後她又收到另一封電報，也是朱夫人發給她，內容也是一樣。又再過幾天，這位朱夫人第三次發給她，同樣囑咐她快快去廈門。
這位朱夫人應該跟她非常熟悉，也很愛惜這位傳道人，很想蔭庇她、幫助她。第三次發電報告訴她時，不單吩咐她去廈門，並且還加了一封信，可能這封信之前已經寄出，不過在這時才寄到，因為信件是慢很多的。那封信裡說，她已經委託中國銀行的一位高級主任，會幫她買船票，並且會多買四張船票。當時姊妹在孤兒院裡服事，朱夫人說她可以帶四個較年長的孤兒一起離開，帶所有人當然不可以，財力始終有限。
問題是這位汪姊妹怎樣做決定？離開還是留下，哪個才是神的心意？這是個很大的決定，是關乎生與死的決定。這生死的決定不單是她一個可以生存，還可以幫四個孩子生存下來，長大成人。所以涉及到其他人的性命，而留下的人能不能夠生存下去，情況會否很艱難，也是很大很大的考慮。
神讓她心裡體會明白
當時汪姊妹沒有問其他人的意思，她獨自一個人跪在神面前求問：「主啊！我應該去，或是應該不去？」很簡單是與非兩個答案，沒有中間。神當然答她，神怎樣回答她？我將她所寫下的讀出來：「後來 (當然是經過她禱告之後) 在內心裡面，我覺得依靠的對象不應當是一個財主，而應當是永活的真神。」這就是神放在她心裡面，回答她的話：你不應該依靠這財主救你，你應該依靠我，依靠永生神救你，這就是神給她的話。
這次的話不是出自聖經，而是跟她講一個很清楚的訊息，所以你不要以為每次都是出自聖經。是一個她在心裡的體會，她說：「我心裡面覺得，我應該依靠的對象，不應該是一個有錢人，甚至普通人，應該是神」。這原則沒有錯，意思是你不要跟她去。她輕描淡寫的形容她的領受，不過在她心裡面卻是非常堅定。沒有什麼驚天動地的事情，不是突然間整間房子都發光的事情發生，也不是發生了什麼神蹟奇事，也不是一些很震撼性的事情發生。只是在她心裡面明白了、看見了，作為一個基督徒不應該依靠一個財主，應該依靠永生神。
我們每個人都知道依靠神是很普通的事情，有誰不知道呢？但她因為心裡有這份感動，就下了決定。所以她回信給朱夫人，多謝她那份厚意，謝絕了她的愛心，因她覺得神不想她離開。一個這樣的感動，她就推辭了別人的好意，決意不去廈門。不錯，她可以帶四個孤兒去那裡，但孤兒院剩下來那些孩子又怎麼辦？她不能夠置他們於不顧。當然孤兒院還有其他負責人，不是她一個人負責，但她一走了之就好像丟下其他人一樣，所以永遠都可以有是與非，兩個都有可能發生。唯一就是要知道究竟神想她怎樣做，而她體會到神的帶領想她留下。
神的帶領多是心裡感受神的指示
你說：「好像沒什麼把握。」是的，在乎你明白神多少，你跟他的關係有多深。如果你跟他的關係不深的話，你就需要證據。什麼證據？神蹟，弄個大神蹟出來：月亮黑了，太陽也不出來，連續三天三夜下雨，你要這些神蹟作憑據。但如果你認識神，與神有溝通的話，就不用靠那些神蹟，神蹟都不能告訴你什麼。所以我們要明白，是她心裡面一份感動，聖靈的帶領，最基本是你心裡面有神的靈感動，雖然是很微小的感動，不是驚天動地的神蹟奇事，但你知道是出於神的，就已經足夠。
我們先作個結論，聖經說神的靈住在我們裡面常常引領我們。但我們很少聽到聖靈的聲音，很少接收到任何東西，這是錯誤的理解。因為你在期望很特別的事情、很強烈的事情發生，你以為神對我們說話會很震撼，又地震、又海嘯，你等待神蹟，這就是我們的問題。你看來看去沒什麼強烈的事，所以你完全忽略了神的帶領。你搞錯了，神的靈引領人，只是一個感動，看起來很輕微，所以為何我們很少聽到神的聲音。我們完全弄錯了，神與人最多的溝通是用微小的聲音在你心裡，甚至聲音不是耳朵聽得見，是心裡面的感受，也不是很特殊的方式。
告訴你神不會經常在人身上行神蹟，你可能等十年都不知道有沒有一個，我們是要聽神的帶領指示應當怎樣行，而非等神蹟。可是我們卻期待爆炸性的神蹟，而不是一個很輕微、很溫柔的提點。請你不要忘記就連非常偉大的先知以利亞，神怎樣對他說話？也是一個很溫柔、很微小的聲音。他是先知，特別的地方是他知道這麼微小的說話聲音，是神的聲音。因為他知道神、他認識神，他沒有期望烈火、狂風、地震，當時的確有發生這三件事，但他知道這三件事完全不是出於神向他傳遞的訊息。神的提示是微小聲音，他真是大先知，完全明白神。
神要做一些神蹟當然不難，但他不喜歡用這方法來跟我們說話，為什麼？下次我再跟大家講解這問題，因為一次不能說得太多。一般他是不會用這些超自然的經歷作為一個印證，他只會告訴你想知道的指引，你去聽就是了。至於那指引是否出於神，剛才提過，你要用真理來量度它，也是相當重要。
總結我們今天解決了兩個錯誤的理解，第一個誤解，我們總以為神的指示、神的說話必定是特別奇妙、很深刻、很與眾不同、很神奇、很震撼，這就完全錯了。其實你是想要神蹟，不是單跟你說話這麼簡單。
神會做神蹟奇事，但不常見。看聖經亞伯拉罕，他是何許人士？信心之父。整本聖經記載，神直接對他講說話大約有七次、八次。你要知道亞伯拉罕很長壽，他去到一百七十五歲才死。你會說：「即使是亞伯拉罕的身量，也只有七次、八次，我壽命短些，會有一、兩次？」如果你比不上亞伯拉罕，一生都不知道有沒有一次？沒有，如果你祈求神蹟。
我們錯誤以為神跟我們溝通是很震撼的，你遇到多少震撼的事？非常之少，有些甚至從沒有遇過。而我們卻一直等待那些震撼的事情，所以為何我們覺得神沒有跟我們溝通、不跟我們接觸，因為我們弄錯了，其實神的說話是很普通的，但很普通不代表不真實。你說：「我信了主十年都沒有」，因為你尋找的是大事情發生。所以第二個誤解，就是我們覺得聖靈很少跟我們說話。這也完全錯的，是很多的。
聖靈時刻都在提醒我們
所以今天我要告訴你，聖靈對我們說話非常多，每天都對我們說話，你有沒有每天都聽到他的聲音？我想讓你聽清楚－不單每天。如果我問你，你粗略地估計，聖靈每天有多少次跟我們任何一個信徒講話？你會說：「牧師，你說每天，我已經瞪大雙眼了，還問我每天多少次？」你認為多少次？肯定你兩隻手都數不完。若他跟你很少接觸，一天只有一次，他約你在那裡見就可以，不用住在你裡面。
聖靈為何要住在你裡面，道理其實很簡單，即是說他早上跟你說話、白天跟你說話、下午跟你說話、黃昏跟你說話、臨睡覺之前都跟你說話、甚至睡著了都可以跟你說話，聖靈可以在人夢裡面跟人溝通，一點都不稀奇，所以我們要將我們的思維完全改變。
當然你會說：「這是你說的」。今天時間不太多，有機會我們下次再繼續。我只說一件事，在一天裡我們究竟有多少時間，需要聖靈跟我們說話？從清早起床開始，醒過來第一件事你會做什麼？應該是去洗手間，刷牙梳洗。接著可能有些人會在家裡吃早餐，然後出門乘車，乘坐公共交通工具或乘地鐵上學或上班。你是退休人士則另作別論，我們當中大部分人都是這樣。
你告訴我，若反過來如果你是聖靈，你會對那信徒說什麼？從他起床到乘車上班上學，你猜想聖靈會對他說什麼？「看燈過馬路」－這是交通警察對你說的。如果你在危急的情況，聖靈都會提示你，不過我相信不需要。
你不知道聖靈應該對你說什麼？以你對聖靈的認識，聖靈會不會這樣做？他會不會對你說：「你應當親近神」，在你吃早餐的時候，即使你一邊走路一邊吃著麵包，你都可以與神溝通。神沒有說：「吃東西的時候不要對我說話」，神不會計較這些，這是沒問題的。你一面梳洗刷牙，也可以在心裡與神溝通，有什麼問題？應該這麼做。既然你應該這麼做，如果你沒有做的時候，聖靈當然會提醒你。還是他覺得你喜歡做就做，你不做與他無關？他不會的。
其實每早上聖靈已經好幾次開始提醒你。舊約也是這麼說：神清早起來差派他的先知去對以色列人說話 (耶25:4) 。現在更加方便，有聖靈；已經有手機，你們手機不離身，聖靈都不離身。神那時差先知去，先知都要乘車乘船用腳行走。但聖靈在你裡面，從早上他已經開始跟你說話。你沒有這感覺嗎？你排隊的時候突然感到：「可能我應該看看聖經？不過都是不好，我想先看剛才那人寫給我的訊息，好給他回覆。」
你沒有試過當你正在吃早餐、乘坐巴士或正在排隊的時候有感動：或者我可以祈禱、親近神，為何你不去親近神呢？你應當先親近神。有沒有試過呢？應該有。你以為那感動從何而來？純粹是從你自己的良心來？為何不是聖靈提你呢？聖靈很多時都是藉著你的良心提醒你。你覺得只是一個念頭：「不要，我還是先做好其他事。」你很快就推辭了。我相信在你心裡常常都會接收到這類提醒－你應該先親近神。
過了早餐，中午吃飯的時候怎樣？又是拿手機出來瀏覽，有沒有想過在那段時間：「或者我可以趁這段時間去禱告、去親近神。」但你從早上起來一直到下午，直到下班坐車回家，都沒有親近神，你的心有沒有提醒你？有沒有這意念：你應先親近神。聖靈會提醒你。回到家裡應該一切都可以放下，但那時你就覺得很累想休息，情況正是如此。這些說話雖然在你心裡，問題是你聽或不聽？很多時就是不理會那麼多，我還是繼續看手機。
不要拒絕聖靈的感動
你知不知道原來你已經是在抗拒聖靈，好像剛才所講，常常抗拒聖靈。原來我們早上、下午、晚上回到家裡，我們跟以色列人一樣都常常抗拒聖靈的感動。你會以為不看聖經，或者不祈禱是很小的事，聖靈卻提你去做。你計算一下，一年下來你抗拒聖靈可能已有一千次的感動，我也不覺得有誇大其詞，相信你跟以色列人沒多大分別，時常硬著頸項抗拒聖靈。我們的祖先怎樣，我們也怎樣。所以我今天要讓你知道，這些都是聖靈在你心裡面的提醒提示。
這位女傳道人就是告訴你，她怎樣收到聖靈的聲音？都是一些微小的聲音、微小的引導，你可以很容易忽略他，當他不存在，你也慣常如此。我可以告訴你，聖靈從你起來直到你睡覺常常都提醒你－你要去親近神。親近神不一定要在巴士上跪下祈禱，而是你的心向著他，我肯定聖靈必定會提醒你。但你抗拒不聽，一次一次又一次不聽。我可以告訴你，聖靈仍會繼續。人的做法很快會放棄，如果是我的話，我提你三年，我相信我都想放棄。人是很軟弱的，但聖靈那份堅持和鍥而不捨，他堅持忍受了以色列人很長很長的時間。但你是否仍繼續抗拒他呢？他給你的感動很重要，你是否不當一回事呢？你自己要想清楚。
現在你明白為何聖靈需要住在我們生命裡，他可以時時刻刻很容易向你的心說話，提醒你。但問題是我們很多時都忽略了，這樣你很快就放棄他，因為你沒有聽清楚，我們不會以為這是聖靈的聲音，你以為是自己無緣無故想起這事情而一次又一次地拒絕。不是，是聖靈微小的聲音在提醒引導你，你不要拒絕。現在你知道神的靈對我們說話，在我們心裡面微小的聲音。但如果你一次又一次不聽、又不聽、接二連三潑冷水，最後變成怎樣？就是消滅聖靈的感動 (帖前5:19) ，這樣就很嚴重，聖經有講，對我們有非常之大的禍，希望我們不要去到這地步。
完
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