李马可牧师主讲
微小的声音
主耶稣为我们复活
今天(星期日)是复活节，刚刚的星期五是受难日，星期六就是安息日。星期日主耶稣从死里复活过来，门徒清早去到坟墓发现主耶稣已经不在，因为他已经复活了。今天我想谈论一下主耶稣复活与我们的关系。
主耶稣钉十字架对我们的重要性，相信很多人也较清楚，因他钉十字架我们才可得救赎，才可使我们的罪得赦免，有新生命，一个新的开始。哪么主耶稣的复活呢？很多人不太理解这方面，他们认为主耶稣的复活是因为他钉在十字架上，为世人的罪而死，为我们牺牲了，所以神就奖赏他，让他复活，将他升高，认为这是应该的，这样是对主耶稣好的。
可惜这观念其实是错误的，它不是主要的原因。没错，主耶稣得以复活乃是神所赐，但重点是什么？事实上主耶稣复活与他钉十字架一样，都不是为了他自己，他复活最大的原因都是为了我们而复活，而很多人并不太了解的部份。
当然你会问：「主耶稣的复活对我们有什么好处？主耶稣的死亡对我们有好处，叫我们的罪全被赦免，可以有新的生命。那么，他复活与否与我们有何关系？如果他复活后可多些与我们沟通，带领我们所行的路就好了。何况他复活升天后就隐藏起来，不食人间烟火，我们还要等他再来的时候才可看见他。」这亦是我们不理解的方面。圣经说主耶稣的一生，无论是他在地上钉十字架，又或是他复活过来，由始到终都是为了我们的缘故，而不是为了他自己。那么，主耶稣复活对我们有什么好处？既然他已经钉死在十架上让我们的罪债得以还清了。若他不复活对我们有什么紧要呢？因我们的罪都已经偿还了，若他不复活我们会损失什么？我们看圣经这么久，但这些基本重大的议题我们都未能掌握清楚。
复活后将圣灵浇灌给每一位门徒
主耶稣的复活是与圣灵降临有关系的。若主耶稣不复活的话，我们不会有圣灵。在使徒行传第二章彼得说，是主耶稣将圣灵浇灌下来给我们。换言之，如果主耶稣没有复活，谁将圣灵给我们？没有，我们不会有圣灵。
在约翰福音20章，主耶稣之前已个别见不同门徒，当晚门徒全聚在一起。主耶稣复活之后，他向众门徒说的第一个信息是什么？约翰福音20章19节，主耶稣去到他们当中「那日晚上，门徒所在的地方，因怕犹太人，门都关了。耶稣来，站在当中，对他们说：『愿你们平安！』」这是一个祝福。之后，约翰福音20章22节主耶稣「说了这话，就向他们吹一口气，说：『你们受圣灵吧！』」这里不是说门徒们在那一刻领受了圣灵，而是预表他们将要领受圣灵，即是在四十天之后的五旬节，在使徒行传第二章记载他们那时才领受圣灵。
这就是主耶稣复活之后，在属灵生命里带来非常重要的改变－－赐下圣灵给我们。也是我今天的开场白，主要想带出复活节跟我们最近所研读有关圣灵，在我们里面怎去带领我们、怎样指引我们，彼此之间的关系。没有主耶稣就没有复活，也不会有圣灵；主耶稣复活了才可以将圣灵浇灌下来，赐给每一位归信他、跟随他的门徒。
那么，接着我们要问：「我们有没有从圣灵那里得着益处呢？」就是这个系列我们所讲的部份。主耶稣已经复活了，亦已经将圣灵浇灌给我们。在你的生命中，我们有圣灵与没有圣灵，你觉得有没有分别？
绝大部份的基督徒，他生活如同没有圣灵一样，因为基本上他没有与圣灵接触，只是有一个隐形住客在他里面，形同虚设，根本上接触不到。这样你就完全浪费了主耶稣为我们复活，将圣灵浇灌下来给我们每个人这么宝贵神的作为！究竟我们有没有领受到圣灵赐给我们这个福气，成为真实？还是对于我们来说名义上就说有，但实际上却好像接触不到。好像有些人留下遗产给子孙，不过要待他五十年后才可用一样。亦好像俗话所说「蜑家鸡见水」，出海捕鱼的渔民叫蜑家，蜑家会在船上养鸡，那些鸡看见水怎样？不能喝，他们看见很多水却不可以喝，因为那是海水。只能看却不能喝－－就是这意思。这就是我们的问题，所以我们仍要继续在这方面认识，关于圣灵的声音和指引。
圣灵声音微小难以分辨
我们之前也有提过在一般的情况，当然不是绝对性，神指引的声音是很温柔微小的。今天我们再进一步问一个问题：「为何神的灵要以微小的声音跟我们说话呢？可以大声点吗？」就好像收音机那样可以调节音量，随你喜欢可调较大细声。可是却不行，你自己不可以调较圣灵声音的声量。
如果反过来问你的选择，你会想圣灵对你大声讲说话，还是细细声说？声音若以十个度数去计，只是得一度的话，要侧起耳才能听到。如果大声点如四、五度就好了；不要八度、九度，太大声到你睡着都被惊醒那样，可能耳膜都震穿了。你想不想圣灵大声点对你说话？你知道有时声音太小真的听不到的「什么？你说什么？」特别香港环境非常嘈吵，不要说在街上嘈杂，坐在家里也觉得吵，邻居的电视声浪传过来，你的手机又不停地响，当你正在用手机的时候圣灵突然说话，这样什么声音都被掩盖了，所以可不可以申请让圣灵的声音调大一些呢？
如果让你选择会不会选择大声点，以至自己可以清清楚楚接收得到？否则好像政府对行山人士的宣传短片一样「收到？收不到？收得到，收不到不是碰运气，视乎你身处什么地方。」现在的情况这么细声时，有时收到，有时收不到，很飘忽，甚至有时收到你也会怀疑是否圣灵呢？你是否觉得听圣灵的声音很飘忽，有时好像听到些声音，却不确定，似是而非，很难触摸，真不能肯定是不是圣灵。心想为何神要玩弄我？为何不清清楚楚地说，白纸黑字说清楚，为何要这么神秘？
这样的情况其实颇严重，因为大部份信徒长时间收不到圣灵的指引。你可能信了主十年、八年这么长时间，甚至可能超过十年；你收过多少次圣灵跟你讲说话呢？可能一只手也可以数算到，几次而已，其他的时间则是若隐若现，不能确定真伪。正因这样飘忽，令到很多信徒觉得无论向神求什么，祷告什么，都没有用。我听不到圣灵跟我讲说话，神不会回答我的，最后放弃不再尝试，变成一个悲剧。如果神大声点就好了，为何弄得这么难让我们听见呢？这就是我们今天要讨论的问题，是否神捉弄我们呢？
很明显神绝不是一位会捉弄人的神，如果神这么做，他必定有很重要的原因。
神让你自由选择
为何神不大声点说话，或为何神不说得清楚一些？那么就有机会让我们接收到神的声音，但问题是我们常常模棱两可，模糊不清，不确定是否出于神。若神肯定一些，清晰一点，我们就不会出错。相对地现在的5G网络，比他优胜多了，神是否仍然用1G？但他不是慢，只是细声而已。可能也像我们以前的收音机，频道出现很多杂音，总有「沙...沙...沙...」的声音，但神不会这么差劲吧？他的信息竟然会充满杂音？
为什么会有这情况呢？如果你明白神，认识神行事的方式就知道很简单，最主要的原因就是神想让你有自由，这是非常重要的一件事。人却不是这样，绝大部份的人都不想让他周围的人有自由，每个人都喜欢作主。看看你妈妈就知道，她不会让自己周围的人有自由，她觉得应该这样就这样，你快快跟我这样做，那时你就嫌她太大声了。所以如果有一天神好像你妈妈那样对你，你会怎样？你会宁愿选择要之前细声的神。人都是这样，没有的时候很稀罕，到有的时候就觉得像打雷那样，你会捂着耳朵不想听。
当然神不会这么做，因为每一个人的自由意志都是神赐的，他既然给了我们，就不会想收回。可是有些人却会这样，给了你之后，就问：「你要用吗？不用就借给我用吧」。神不会这样，他也不会用任何方法要收回你的自由。他创造人的时候，已给人有自由意志，而这恩赐既宝贵又非常重要，有很重大意义和责任。
神不想让你在压力下作选择
你会问：「细声与自由意志有何关系？大声清清楚楚地说，我都可以拒绝的。」你也试过跟你妈妈说不，无论她怎样啰唆，你都充耳不闻，不理睬她，一样可以。「神大声的时候我不想听就不听，但当我想听的时候，就可以听，这样不是更好吗？」没有这么简单，你要知道两者之间是有微妙的关系；不单是神与人之间，即使人与人之间都有很微妙的关系。
最普遍的当然是父母与子女，现在你未必为人父母，但你可以想像一下父母与子女的关系。如果你有个儿子，刚完成高中课程告诉你：「我不想升大学，我要学画画」又或者他说：「我想学粤剧，要复兴中国人的文化」你会怎么办？假设你是父母会有什么反应？捶胸顿足！「你不会吧？我花了很多心血在你身上，把你养到这么大了，现在说不要读大学？」很多父母会发脾气或要生要死要上吊，逼孩子回心转意，像以前那些年代「一哭二闹三上吊」的情况；又或者父母强势作主，说不准就不准，你若要坚持就赶你出家门，刊登报纸脱离父女/子关系。不过现代已很少有这类情况出现了，现在父母一般都比较开明和民主，他们晓得怎样做。现在很多父母会说：「这是你选择的路，你也羽翼已成了，随你喜欢怎样做就怎样做，不会禁止你。不过我的意思是这样，你不听都不要紧，我只是帮你分析」你明白吗？他不是直接反对，却旁敲侧击、迂回曲折兜圈子，你最好不要行这条路，不过你要这么做我都没法子，唯有放手。
如果你作为儿女会怎样呢？肯定会觉得左右做人难，不知道听还是不听好？对你来说，你猜你有没有一些压力呢？很明显会有。作为儿女很想按自己意思行，也知道可以这样做，不过这样做时会令父母不开心，父母始终会对你带来很强的影响力，令你很难下决定，你不禁会想：按自己意愿行真的好吗？他们不是勉强你，只是说了一句他们的意愿，但因为你跟他们亲密的关系，始终也是你爸妈，不会完全不理会他们的意见。除非你要搬家，但搬了家她仍是你妈妈，有一份关系就会有一份影响。如果是街外人，街头的二叔公想你怎样做，这又与他何干呢？
所以你现在明白神，他不想影响你，他不想你做起来心有不甘，你喜欢做就做，他不会出言阻止。我告诉你很少人可以这么做，你妈妈必定不可以，你爸爸也不行，甚至你哥哥、姐姐、配偶，各人都不接受你做一些他们不赞成你做的事情。
但神可以，这就是神跟我们很不同的地方。神愿意将你的自由意志给你，完全不会干涉影响你的自由意志。神甚至会用他一切的能力来确保你的自由意志没有被践踏，没有被伤害。他给每一个人都有很大很多的自由度，在大部份情况之下他都沉默。有时可能有轻微的声音提你一下，轻微到一个地步差不多你不太感觉到他的存在。他存在或不存在？有一点点的感觉，但又不是实实在在，因为他不想影响你，不想给你压力。
这就是神与人大不同之处，人无论如何始终想直接或间接给你压力，因为他不想你行这条路，他会发出忠告甚至会出手阻挠。但神却不然，他维护我们的自由意志，如果他想干预我们的自由意志，根本易如反掌，这就是神的宝贵。但很多人都不认识，也不知道，很多非信徒甚至很害怕信神，以为信神之后会失去自由。我告诉你神是你自由意志的捍卫者，是他将自由意志给你，为何你信了他之后会失去自由意志？你思想一下就知道说不通。
如果他不想给你自由意志，早在创造你的时候就不赐给你，只将一切的DNA放进去，没有这么多选择，做一个人肉机械人完全无问题，自自然然做他想你做的事，他可以不让你知，以他的能力是很容易办妥的事情。这就是神对我们那份恩情，所以他细声对我们说话，就是不想啰唆。你知道你妈妈啰唆，她不是很大声，可是她啰啰唆唆，吃饭又啰唆、吃完饭又啰唆、你出门又啰唆、打电话给你又啰唆，不停地对你说同一件事，到某天你真的会投降，你说怎样就怎样，再这样下去我要疯了！
神不会这样！你不想做的事，他提都不提，他不会用直接或间接的方法，又或者用什么手段啰唆影响你。所以为何神对人说话总是用微声作提示，很轻微地提示你、很轻微地带过。而这提示并不能百分之百肯定是从神而来，好像有个意念在自己的脑海里，既含蓄又婉转。背后目的很明显是务必不要令你感到有压力，不会有压逼感。就算你收到这个提示，你仍有大量的空间去回避。因为你也不肯定这是否出于神，或者只是自己的念头，要丢弃这念头也可以。这样很容易为自己找到回转的空间而忽视他。
神比任何人也更尊重你的选择权
这位神真的很特别，世界上没有人愿意被人忽略。你有没有试过被人忽略的感受呢？若有四、五个人一起交谈，我讲说话你们总像听不到一样，我提的意见又没有人回应。如现在流行用通讯软件，每次也是只读不回，忽略我的存在。你会怎样？跟这些人绝交，「忽略我？你知道我是谁吗？我有很多好点子的，居然忽略我！」没有一个人可以接受被忽略。但神接受到，这位神真的无与伦比，他是最不应该被忽略的一位，却甘愿被人忽略都完全不要紧，他仍然接受。
你忽视我？少一点热情对我都不满意，甚至要反目。但神不是这样，他选择细声讲，如果你拒绝他，忽视他的提议，他都预计到，亦不介意。事实上很多基督徒日日夜夜忽略神、轻视神的提议、忠告、提醒，不当他存在，但神仍然很温柔地看待他们。神跟我们的心态是完全不同的，真是很难想像。
我相信有不少信徒会这样向神祷告说：「我对于某一件事，无论是一份工作、或者读某一个科目、或者想进修、或者认识一个男孩或女孩，我都很有兴趣，不过我愿意交在神你的手里。如果神觉得不好，不是你的心意，请告诉我，我就放手不做。」这样的情况，神一般不会介入。刚才我已经告诉了你，他尊重你的自由意志。
你想想、若你问神：「我这样做好不好？」神回答：「先想一想比较好一些」。这答案即是「不」。神既然如此说，你只好说：「那我不做了。」这是给你自由意志吗？怎样才是给人自由意志呢？
神总是尊重你的自由意志，你想怎样做就做，神不会出手干预。很多父母很想左右你的选择，但你要知道神是不会左右你的选择。很多人以为神很专制，这样你就错了。他不会出言阻拦，他是让你自己选择，也真的随你选择怎样做。神不像很多人那样，如你的配偶口口声声说：「你决定吧。」话虽这样，但你听得出如果我作了这个决定，他就反目。虽然口说你决定，但日日夜夜不停地在你耳边说他的看法意见，会构成一份压力。
神不会用这些方法影响你，他是你自由意志的保护者，他会确保你的自由意志不被侵犯，跟我们思想刚刚相反。故此你想找神的旨意是很难，就是因为神不想左右你的自由意志。
你说：「我知道他的意思后，也可以拒绝不做的。」没错，你是可以不做，不过你会很辛苦。正如你知道你爸爸妈妈的意思，他不想你学粤剧，你偏去学粤剧，他们不会在你面前表现什么，然后晚上却在房间里捶胸。故拒绝是有代价的，神不想你有种无形的压力。所以为何不容易知道神的意思，你记着：因为他不想影响你，他是为你的缘故，为要给你自由。如果出了声，你不会完全失去自由，却少了很多，你仍然可以继续行这条路，未到反目的地步，不过已经道不同不相为谋，各走各路，这样会让你身处两难之间，感到艰难。
你现在明白为何圣灵的声音是这么细声，是为你好，他不想逼你，大声就是逼你。然而当有需要的时候，他不会看着你跌入火坑的，他便会给你一些提示，虽然所给的讯息比较微弱，但仍计算得恰到好处，不会阻挠到你的自由意志。正如圣经里提到神的声音绝大部份都是微小的声音。而这微小的声音主要不是提到音量的大细声。微小的意思是指很轻轻地提过，轻轻地点到即止，很含蓄婉转地表达。这是第一点我们需要认识、明白的。
再强调一次，神真的很特别，从刚才表达出神的宽容、开放、接纳真的非常之宽宏。你想想：神愿意被人拒绝他，你试一试拒绝你老板；你老板吩咐你做，你说我不做，看你可以拒绝多少次。你可以向你老板Say No，学生可以向老师Say No，儿女又可以对父母Say No，当然他们会很愤怒。但很多人对神Say No，神也没有很大、很激烈的反应，这点你要知道。人人都不想被人忽视，即使普通的市民。如果你不想被人忽视，你可以做什么？现在很普遍，巴黎每个星期都有一大班人出来抗议。虽然政府执掌政权，但我被忽视，都要发声。怎样发声？就是出来上街抗议。但神不会抗议，你要忽视就忽视，他愿意接受，他不会在街上高声呼喊，好像那些人去抗议时必备的「大声公」。很有趣，人喜欢大声，神却喜欢细声。
认识神做事方式后需下功夫尽全力配合
现在我们明白了第一步，明白了神做事的方法，这点是很重要，他有他的目的，不是随意选择。他微小的声音是提示我们，而不是管辖我们，继续给我们保持自由意志而不被影响。那么你明白了神的心意，明白了他的做事方式，下一步是什么？你知道了原则，你就要晓得怎样去配合这些原则，否则你知道也没用。如果你知道神这样做事，你就要思想，我怎样配合他这样的行事方式呢？如果配合到的话，你就可以经历到神的真实、经历到神的大能，能够与神同行。但如果配合不到呢？你知道这一切对你来说一点用处也没有，只是得到多一些知识，知道神会这样做事。所以要看看怎样配合神的做事方式。
譬如我们现在想去求问神一件事，要去做工、要去读书、要去认识男朋友、女朋友，你知道神不想干涉我们的自由。你问他：「我喜欢这个女孩，与她一起好吗？」他不回答你。怎么办？已说他不想干预你，你喜欢就去做。但我想问神的意见，但问了意见就会影响你的选择，这是个死结。你问了就知道他的意见，你知道他的意见就不可以随便拒绝，怎么办呢？神又难，不过我也难，我很想知道他的意见；知道之后又不可以随便擦去，当没有听过一样。你知道了就永远都知道这事，是不能逆转的。
所以怎样配合呢？属灵的事情就是这样，你真的要很认真深入去思考，很多人回来听道或回去看圣经，都是求求其其、马马虎虎，似明非明。你说他不知道，又不是不知道；你说他真的知道，肯定不是，因为他不知道应该怎样做。如果我吩咐你出来领查经，很多人都没有问题，你知道很多知识，随便拿几张笔记出来已经可以讲几个月，但你能不能够去到一个地步用得到呢？这就是问题。
怎样才可以用得到呢？真的要很深入地去思考，属灵的事情绝不简单，因为属灵的事情就是生命的事情，生命的事情从来都不简单。你有没有见到生命的事情很简单三下两下就弄好？读书就简单很多了，简单过你的生命。很多人懂得读书，不过不懂得处理生命。所以如果你真的要明白属灵的运作，属灵事实的真相，你真的要好好去思考，你不要以为听了道之后就能明白，回去三天后已经糊里糊涂，当你真正行出来的时候，你就更加不知道他说了什么。听的时候你会写笔记，好像知道他讲什么，到你回想的时候，我真的不知道他讲什么，怎样应用出来，真的不知道，在属灵上的追求是要下很多功夫的。
先用你自由意志决心遵行神的路必得着神旨意
你想知道神的心意现在变得很困难了，他既不出声又不表达，完全是一个死结。怎样解开这个死结呢？
你对神说：「说吧！我不会被影响。」
你以为你说不受影响，真的不会被影响吗？怎样可以令神知道，你不会因他讲的说话而变成干预你的自由意志呢？
基本上只有一个方式，看看圣经告诉我们怎样可以知道神的旨意。约翰福音7章17节，主耶稣说：「人若立志遵着他的旨意行，就必晓得这教训或是出于神，或是我凭着自己说的。」这是非常重要的一节，你真的要背熟它。意思基本上等于「人若愿意遵行神的旨意，就会知道那一件事是出于神」，即是说知道神的旨意是什么。
无论是信徒或非信徒，他们很不明白这句「人如果愿意遵行神的旨意，就会知道神的旨意是什么。」换言之，在你愿意的时候，你还未知道神旨意，因为你要先愿意，之后才会知道。非信徒更加会说：「我根本不知道他的旨意是什么，我怎会愿意遵行呢？你应该先告诉我怎样做，说明你想怎样，然后我才考虑遵行与否，对吗？这样才公平。我遵行是一回事，我不遵行又是另一回事。但你不出声，不告诉我是什么就要我先签约，之后才让我看合约内容是什么，这怎么可以？」完全不能理解这情况。
然而这是一个非常重要的原则，就是你要去到一个地步，真的愿意行神的心意，那么他才会告诉你，你的自由意志就不会被影响，因为你从起初已经用你的自由来决定选择行神的心意。这样神将他旨意告诉你的时候，就没有干预你的自由，没有侵犯你的自由意志，条件就是这样。
换句话说，神是要你已经清楚知道，神那条路是非常之美好，虽然你不知道那条路是怎样。这当然是出于信心行这步，在信心里你知道要行神的心意。虽然我现在不知道神的心意是什么，但无论他的心意如何，必定是最好、最美丽、最宝贵的，所以我决定跟随神行这条路。这样你去求问神，让他告诉你怎样行，就不会影响你的自由意志，因为你已经早早决定了行这条路。
当然这是出于信心下的决定，信心就是你知道，无论神指示我行哪条路都是最好最好的，好得无比。在过程中无论我损失了多少物质、生活不再富庶、或者损失了在人面前的身份地位、或者甚至令我的家人朋友都反对我这么做，但肯定神那条路仍然是最好。虽然我付出一切，但最后我所得着的比这一切更加重要、更加宝贵。
所以在你想知道神的心意之前，你需要有这份决心。你真的想知道神的意思？你需要肯定你真的跟随神，用你的自由意志来选择决意去跟随神，那时神就会指示我们怎样做，没有夺去我们的自由意志。神不会开条件出来让你考虑，不是这样的。你知道两者之间有很大的关系，所以为何主耶稣要这么说。
我再说下去，你就会明白当中之间的关系。现在我只是讲理论，下一步我要讲实际怎样做。今天的信息基本上分了三个部份，第一个部份首先去明白神的做事方式，现在明白了。第二，就是知道怎样跟神可以有一个互动，知道他怎么做，我怎样去配合他，现在我们都知道怎样去配合神。就是我们要有这心志，一生遵行神的旨意，这样神当然可以没有限制地告诉你，他的心意是什么。因为他所告诉你的，不会影响你的自由意志。你知道这些原则之后，还未足够，你不要以为自己全都知道怎样回应神，听完道抄完笔记，回家有时间温习一下就明白一切。
必须亲身体验实践神对你说话
第三，要怎样做呢？就是你要开始实行出来，你只知道怎样去做，既无用亦不足够，你要真的去做。很多人知道怎样去做，不过他没有做，知道怎做和真的去做很明显是两回事。正如科学实验一样，很多人也有读科学，科学不只是一个理论，理论证明是对的也没有用。理论是要你自己亲身体验过，实验过发现成功才可以。我们现在上的是属灵科学堂，你一定要去到第三步，是什么？你回去将我刚才告诉你的做属灵的实验。如果你不做实验，刚才我跟你讲的一切全部只是理论。你们读物理，化学都知道很多理论。可是你们做了多少次实验？有没有十分之一？当然没有。学了这么多条理论，你真的有亲身去实验过其中一些理论吗？可能不到百分之一。可惜很多基督徒也如此，他知道很多理论，但有没有实验过百分之一呢？很少。一切对于他来说都只是纸上谈兵，圣经基本上是一堆纸。
你要回去做实验。我们开始的时候谈论，怎样听到神对我们说话？你回去照着这里做实验，做到一个地步你真的听到神的说话，真的听到神的灵对你说话，这样才算成功。否则你听三十年道理都没有用，都是听别人告诉你，神怎样跟他讲说话，神从来没有直接跟你讲说话，你听再多又有何用呢？唯一最重要就是你要去到一个地步，你自己真的亲身亲耳听到圣灵对你说话，你这实验才是真的成功了。你可以说：「我就是证人。」每一个人也是，你听完回去有责任做实验，你就知道我跟你说的对不对。我跟你说的，不纯粹是理论，你要照着去做，做得到就对，做不到就回来找我算帐：「你说得不对，下个月扣减你半个月的工资，因为我经历到一半行，一半不行。」当中可能你出现了问题。
第三步是非常重要，你要自己亲自去行，你真的试过听到圣灵的声音，你就知道我跟你所讲的是千真万确，圣经是这么运作，圣经是这么说，是要放下自己的意思、放下自己的心愿。当然这是困难的，我可以告诉你，放下自己的意思超级不容易，我不会欺骗人，是就说是，是事实我就告诉你是事实。很多信徒信了很久很久很久，都没有听到圣灵跟他说话，因为他没有放下自己的意思，如果神对你说话，就好像我刚才所说，你会很为难；既不想放下，但神又告诉我，想我放手。这样你岂不是很辛苦？所以你听不到圣灵对你说话，因为你没有照着他所说的去做。当你完全按着耶稣所讲，人若遵行神的旨意，愿意立志你就会听得到。
问题是我们没有立志去遵行神的旨意，不是真的完完全全想跟随他。我只是想知道，知道了之后，我再作决定，这样神就不会告诉你了。收到？收不到？其实不是碰巧，是你手机有结构的问题，当然收不到；但如果你手机运作一切正常，你会收到的。如果你一心一意想去行神心意的话，你就会收得到。但如果你不是一心一意想去行神的路，我问你：「你知道又如何？」只为兴趣？既然有些事情你未必想做，只是想知道而已，神当然不会跟你玩。
要好好认真检查自己是否真的愿意放下自己意思
放下自己的意见，放下自己的意思有多难？是很难，难到你想像不到。有很多信徒，甚至一些热心的信徒，他们认为自己是可以完全交在神的手里，完全放下自己的意思。可惜事实未必是这样，为何我这么说？这是很常见的现象，不是什么秘密，人往往总是高估自己的能力。例如高估读书成绩，考公开考试DSE之前，学生一般会估算自己能拿多少分数。怎知道放榜成绩出来时，跌了一大半，完全没有心理准备，看见那些学生哭哭啼啼你就知道。
亦有些人对自己的人际关系很有信心，他觉得自己手法很圆滑，跟人很容易熟络，结果意外地闹出问题，人真的很容易自视过高。曾经有个男孩子追求一位很美丽，样貌非常高质素的女孩子，她甚至可以参选香港小姐。但这女孩子刁蛮任性得很，你知道一般也会这样。可是这男孩子很有自信心「我真的很爱她，我什么都可以包容她，怎样迁就她也可以，她多刁蛮我都会忍耐她」所以他坚持去追她，可是，最后也是分手收场。人对自己估计过高的情况很普遍，我们都自以为是，其实没有自己所想像那么美好、那么受教、那么爱神。
真正认识自己其实是很深很深的功课，特别你觉得不难那些，这只不过是你自视过高。很多时我们向神祷告说：「我愿意，神啊！你带我走那条路，你告诉我，我愿意。」到真的行了那条路的时候，又可能觉得，为何我会行这条路呢？
有时你向神祷告：「神吩咐我做什么，我都愿意。我完全放在你的手里」但很多人心里仍然有个念头，最好不要。我愿意交在你手里面，不过，不要去到那么尽。好像找工作，都说愿意交在神的手里，但千万不要叫我找一年工都找不到，不行的。我们口不对心，会将事情交在神手里，不过均设有底线，真的不容易。困难就是有时连自己也不知道自己的心里怎么想，的确需要圣灵来省察我们的心，看看我们是否如所想像中那样完全委身，我对神真的完全开放？神会告诉我们，如果你真的是这样的状态，神会让你知道，你其实未必去到那个程度。有时自己也不太清楚，还以为自己真的可以遵行他的旨意，你要好好检查省察清楚。所以我们要对付自己其实还有很多功夫。
提防错判自己，只要竭力向着标竿直跑
另一方面，我们也要明白要完全遵行神的旨意也是一步一步的。如果要说绝对，相信很多人都会觉得「不用想了，我可以退出」，若是这样就好像圣经所说「谁能得救呢？」。而我们也会知道，这条路是一步一步行的，所以我们又不需要去到一个地步太过没希望。有些人高估自己，但另外一类信徒刚好相反，就是看自己太差，整天觉得自己这又不行，那又不行，这样做不到，那样又做不到，一无是处，基本上我什么希望也没有，去了另一个极端。
其实两样都不需要，不用我们自己判断自己，为何不由神去判断？保罗也是这么说，哥林多前4章3-4节他说，我不判断自己，交由主来判断，我们只需努力地朝着这个方向去走。我们不是现在已经达到完全，毫无保留给神。可能你有这个心愿，不过暂时未必完全做得到。我们可以怎样做呢？我们继续尽一切的努力去追求，好像保罗所说(腓3:14)，继续向着标竿直跑。完全放下自己的意思也是标竿，我们还未完全达到，只是我们都愿意行这条路。
所以我们不要以为要完全放下自我，才可以听到神的声音，这样看来应该要到死那天才听到神的声音。到死那天这个肉体都要放弃了，应该也会放弃自我，这水平真是太高，何时何日才可以达到呢？不是，这是说我们追求的方向，所以主耶稣说：人如果愿意立志做这事，向着这标竿去，在过程里神会一路带领我们。问题是你愿不愿意向着这标竿追求？神知道你已尽了你的力量，他会按着我们的程度来回应我们的。
微小的声音考验我们对神的专心
最后讲多一点要预备结束讯息，这微小的声音是很特别的事，很少人能明白这方面。这位天地万物的创造主，竟然是用微小的声音来与我们这么卑微的人讲说话。你知不知道以前的皇帝是怎样说话？有没有看过以前描述皇帝的电影？皇帝甚少亲自向人说话，通常派什么人去传话？派钦差大臣、大官来颁布圣旨，首先众人都要下跪，然后大声宣布圣旨怎样怎样，最后钦此，愿我皇万岁万岁万万岁！非常铺张威严。
如果皇帝的意旨也那么隆重，那神的意旨又如何？当然比皇帝还要高出很多级数！但神竟然选择很温柔，很细声地跟我们讲出他的旨意、他的心意。这位神真的与别不同，跟人做事的方法完全是两回事。你知道人要强就会大声叫嚷，街头巷尾都能听见，以大声来盖过对方的声音。但神从来没有用大声来盖过我们的声音，这就是很特别的地方。
而这微小的声音也有他的意思，其实只有微小的声音才能进入人的心里，大声只是嘈吵，其实是没有用的，接触不到你的内心。你跟别人吵架会怎样？他越讲你越生气，根本改变不了你的立场你的意思，反而令你更加气愤。相反地，你需要很集中才能听得见微小的声音，若不集中就容易错过了。
换句话说，这个安排亦是一个考验，你是否想听神的声音？很多人都说我想听神的声音，但他不是很乐意专心注意，他只不过想听一些属灵故事，看看有什么属灵的精彩事情发生，好像人看电影那样，并非真心想听神的声音。如果你想听神微小的声音，你要非常专心、非常认真去等候，侧耳才能听得见。这是要考验你究竟对属灵的事有多认真，还是马马虎虎、随随便便？相反，若老师上堂看见学生不专心，会怎样让他们专心？会大力地拍书桌，然后声如洪钟地呼喊。现在教书比较好，可以用扩音器，声音再大一些也可以，用大声吸引他们的注意力，我以前教书时还未有扩音器，只能以人肉跟学生对抗。但神不会这样，你如果不想注意，神大声又有何用呢！所以他选择细声。
你真心想听、要侧耳很留心、很仔细、很集中、很专注才能听见。所以很多人都听不到，原因是根本上你没有心去听，且不在意这事，试听一下无妨，听不到就算数，很快就抛诸脑后。所以神做事的方法非常奇妙，圣经讲神的智慧是无可测度，即使是以微小的声音跟人沟通，仍可切合人的需要，一方面让人有自由意志，不会有强逼性；另外一方面亦考验人，看你是否真的很想听，你会不会放很多时间、安静认真侧耳来听？还是很多人问神心意，却三下两下问完神之后，没有回应就作罢，这反映出你不是真的有心去听。
完
© 2021 LOGOS福音网。版权所有。
欢迎转载，但须注明出处及链接 (URL) 并保持信息完整。
链接：https://www.lgweb.net/sc/sp/msg-10
1

