李馬可牧師主講
微小的聲音
主耶穌為我們復活
今天(星期日)是復活節，剛剛的星期五是受難日，星期六就是安息日。星期日主耶穌從死裏復活過來，門徒清早去到墳墓發現主耶穌已經不在，因為他已經復活了。今天我想談論一下主耶穌復活與我們的關係。
主耶穌釘十字架對我們的重要性，相信很多人也較清楚，因他釘十字架我們才可得救贖，才可使我們的罪得赦免，有新生命，一個新的開始。哪麼主耶穌的復活呢？很多人不太理解這方面，他們認為主耶穌的復活是因為他釘在十字架上，為世人的罪而死，為我們犧牲了，所以神就獎賞他，讓他復活，將他升高，認為這是應該的，這樣是對主耶穌好的。
可惜這觀念其實是錯誤的，它不是主要的原因。沒錯，主耶穌得以復活乃是神所賜，但重點是甚麼？事實上主耶穌復活與他釘十字架一樣，都不是為了他自己，他復活最大的原因都是為了我們而復活，而很多人並不太了解的部份。
當然你會問：「主耶穌的復活對我們有甚麼好處？主耶穌的死亡對我們有好處，叫我們的罪全被赦免，可以有新的生命。那麼，他復活與否與我們有何關係？如果他復活後可多些與我們溝通，帶領我們所行的路就好了。何況他復活升天後就隱藏起來，不食人間煙火，我們還要等他再來的時候才可看見他。」這亦是我們不理解的方面。聖經說主耶穌的一生，無論是他在地上釘十字架，又或是他復活過來，由始到終都是為了我們的緣故，而不是為了他自己。那麼，主耶穌復活對我們有甚麼好處？既然他已經釘死在十架上讓我們的罪債得以還清了。若他不復活對我們有什麼緊要呢？因我們的罪都已經償還了，若他不復活我們會損失甚麼？我們看聖經這麼久，但這些基本重大的議題我們都未能掌握清楚。
復活後將聖靈澆灌給每一位門徒
主耶穌的復活是與聖靈降臨有關係的。若主耶穌不復活的話，我們不會有聖靈。在使徒行傳第二章彼得說，是主耶穌將聖靈澆灌下來給我們。換言之，如果主耶穌沒有復活，誰將聖靈給我們？沒有，我們不會有聖靈。
在約翰福音20章，主耶穌之前已個別見不同門徒，當晚門徒全聚在一起。主耶穌復活之後，他向眾門徒說的第一個信息是甚麼？約翰福音20章19節，主耶穌去到他們當中「那日晚上，門徒所在的地方，因怕猶太人，門都關了。耶穌來，站在當中，對他們說：『願你們平安！』」這是一個祝福。之後，約翰福音20章22節主耶穌「說了這話，就向他們吹一口氣，說：『你們受聖靈吧！』」這裏不是說門徒們在那一刻領受了聖靈，而是預表他們將要領受聖靈，即是在四十天之後的五旬節，在使徒行傳第二章記載他們那時才領受聖靈。
這就是主耶穌復活之後，在屬靈生命裏帶來非常重要的改變－－賜下聖靈給我們。也是我今天的開場白，主要想帶出復活節跟我們最近所研讀有關聖靈，在我們裏面怎去帶領我們、怎樣指引我們，彼此之間的關係。沒有主耶穌就沒有復活，也不會有聖靈；主耶穌復活了才可以將聖靈澆灌下來，賜給每一位歸信他、跟隨他的門徒。
那麼，接著我們要問：「我們有沒有從聖靈那裏得着益處呢？」就是這個系列我們所講的部份。主耶穌已經復活了，亦已經將聖靈澆灌給我們。在你的生命中，我們有聖靈與沒有聖靈，你覺得有沒有分別？
絕大部份的基督徒，他生活如同沒有聖靈一樣，因為基本上他沒有與聖靈接觸，只是有一個隱形住客在他裏面，形同虛設，根本上接觸不到。這樣你就完全浪費了主耶穌為我們復活，將聖靈澆灌下來給我們每個人這麼寶貴神的作為！究竟我們有沒有領受到聖靈賜給我們這個福氣，成為真實？還是對於我們來說名義上就說有，但實際上卻好像接觸不到。好像有些人留下遺產給子孫，不過要待他五十年後才可用一樣。亦好像俗話所說「蜑家雞見水」，出海捕魚的漁民叫蜑家，蜑家會在船上養雞，那些雞看見水怎樣？不能喝，他們看見很多水卻不可以喝，因為那是海水。只能看卻不能喝－－就是這意思。這就是我們的問題，所以我們仍要繼續在這方面認識，關於聖靈的聲音和指引。
聖靈聲音微小難以分辨
我們之前也有提過在一般的情況，當然不是絕對性，神指引的聲音是很溫柔微小的。今天我們再進一步問一個問題：「為何神的靈要以微小的聲音跟我們說話呢？可以大聲點嗎？」就好像收音機那樣可以調節音量，隨你喜歡可調較大細聲。可是卻不行，你自己不可以調較聖靈聲音的聲量。
如果反過來問你的選擇，你會想聖靈對你大聲講說話，還是細細聲說？聲音若以十個度數去計，只是得一度的話，要側起耳才能聽到。如果大聲點如四、五度就好了；不要八度、九度，太大聲到你睡着都被驚醒那樣，可能耳膜都震穿了。你想不想聖靈大聲點對你說話？你知道有時聲音太小真的聽不到的「甚麼？你說甚麼？」特別香港環境非常嘈吵，不要說在街上嘈雜，坐在家裏也覺得吵，鄰居的電視聲浪傳過來，你的手機又不停地響，當你正在用手機的時候聖靈突然說話，這樣甚麼聲音都被掩蓋了，所以可不可以申請讓聖靈的聲音調大一些呢？
如果讓你選擇會不會選擇大聲點，以至自己可以清清楚楚接收得到？否則好像政府對行山人士的宣傳短片一樣「收到？收不到？收得到，收不到不是碰運氣，視乎你身處甚麼地方。」現在的情況這麼細聲時，有時收到，有時收不到，很飄忽，甚至有時收到你也會懷疑是否聖靈呢？你是否覺得聽聖靈的聲音很飄忽，有時好像聽到些聲音，卻不確定，似是而非，很難觸摸，真不能肯定是不是聖靈。心想為何神要玩弄我？為何不清清楚楚地說，白紙黑字說清楚，為何要這麼神秘？
這樣的情況其實頗嚴重，因為大部份信徒長時間收不到聖靈的指引。你可能信了主十年、八年這麼長時間，甚至可能超過十年；你收過多少次聖靈跟你講說話呢？可能一隻手也可以數算到，幾次而已，其他的時間則是若隱若現，不能確定真偽。正因這樣飄忽，令到很多信徒覺得無論向神求甚麼，禱告甚麼，都沒有用。我聽不到聖靈跟我講說話，神不會回答我的，最後放棄不再嘗試，變成一個悲劇。如果神大聲點就好了，為何弄得這麼難讓我們聽見呢？這就是我們今天要討論的問題，是否神捉弄我們呢？
很明顯神絕不是一位會捉弄人的神，如果神這麼做，他必定有很重要的原因。
神讓你自由選擇
為何神不大聲點說話，或為何神不說得清楚一些？那麼就有機會讓我們接收到神的聲音，但問題是我們常常模稜兩可，模糊不清，不確定是否出於神。若神肯定一些，清晰一點，我們就不會出錯。相對地現在的5G網絡，比他優勝多了，神是否仍然用1G？但他不是慢，只是細聲而已。可能也像我們以前的收音機，頻道出現很多雜音，總有「沙...沙...沙...」的聲音，但神不會這麼差勁吧？他的信息竟然會充滿雜音？
為甚麼會有這情況呢？如果你明白神，認識神行事的方式就知道很簡單，最主要的原因就是神想讓你有自由，這是非常重要的一件事。人卻不是這樣，絕大部份的人都不想讓他周圍的人有自由，每個人都喜歡作主。看看你媽媽就知道，她不會讓自己周圍的人有自由，她覺得應該這樣就這樣，你快快跟我這樣做，那時你就嫌她太大聲了。所以如果有一天神好像你媽媽那樣對你，你會怎樣？你會寧願選擇要之前細聲的神。人都是這樣，沒有的時候很稀罕，到有的時候就覺得像打雷那樣，你會捂着耳朵不想聽。
當然神不會這麼做，因為每一個人的自由意志都是神賜的，他既然給了我們，就不會想收回。可是有些人卻會這樣，給了你之後，就問：「你要用嗎？不用就借給我用吧」。神不會這樣，他也不會用任何方法要收回你的自由。他創造人的時候，已給人有自由意志，而這恩賜既寶貴又非常重要，有很重大意義和責任。
神不想讓你在壓力下作選擇
你會問：「細聲與自由意志有何關係？大聲清清楚楚地說，我都可以拒絕的。」你也試過跟你媽媽說不，無論她怎樣囉唆，你都充耳不聞，不理睬她，一樣可以。「神大聲的時候我不想聽就不聽，但當我想聽的時候，就可以聽，這樣不是更好嗎？」沒有這麼簡單，你要知道兩者之間是有微妙的關係；不單是神與人之間，即使人與人之間都有很微妙的關係。
最普遍的當然是父母與子女，現在你未必為人父母，但你可以想像一下父母與子女的關係。如果你有個兒子，剛完成高中課程告訴你：「我不想升大學，我要學畫畫」又或者他說：「我想學粵劇，要復興中國人的文化」你會怎麼辦？假設你是父母會有甚麼反應？捶胸頓足！「你不會吧？我花了很多心血在你身上，把你養到這麼大了，現在說不要讀大學？」很多父母會發脾氣或要生要死要上吊，逼孩子回心轉意，像以前那些年代「一哭二鬧三上吊」的情況；又或者父母強勢作主，說不准就不准，你若要堅持就趕你出家門，刊登報紙脫離父女/子關係。不過現代已很少有這類情況出現了，現在父母一般都比較開明和民主，他們曉得怎樣做。現在很多父母會說：「這是你選擇的路，你也羽翼已成了，隨你喜歡怎樣做就怎樣做，不會禁止你。不過我的意思是這樣，你不聽都不要緊，我只是幫你分析」你明白嗎？他不是直接反對，卻旁敲側擊、迂迴曲折兜圈子，你最好不要行這條路，不過你要這麼做我都沒法子，唯有放手。
如果你作為兒女會怎樣呢？肯定會覺得左右做人難，不知道聽還是不聽好？對你來說，你猜你有沒有一些壓力呢？很明顯會有。作為兒女很想按自己意思行，也知道可以這樣做，不過這樣做時會令父母不開心，父母始終會對你帶來很強的影響力，令你很難下決定，你不禁會想：按自己意願行真的好嗎？他們不是勉強你，只是說了一句他們的意願，但因為你跟他們親密的關係，始終也是你爸媽，不會完全不理會他們的意見。除非你要搬家，但搬了家她仍是你媽媽，有一份關係就會有一份影響。如果是街外人，街頭的二叔公想你怎樣做，這又與他何干呢？
所以你現在明白神，他不想影響你，他不想你做起來心有不甘，你喜歡做就做，他不會出言阻止。我告訴你很少人可以這麼做，你媽媽必定不可以，你爸爸也不行，甚至你哥哥、姐姐、配偶，各人都不接受你做一些他們不贊成你做的事情。
但神可以，這就是神跟我們很不同的地方。神願意將你的自由意志給你，完全不會干涉影響你的自由意志。神甚至會用他一切的能力來確保你的自由意志沒有被踐踏，沒有被傷害。他給每一個人都有很大很多的自由度，在大部份情況之下他都沉默。有時可能有輕微的聲音提你一下，輕微到一個地步差不多你不太感覺到他的存在。他存在或不存在？有一點點的感覺，但又不是實實在在，因為他不想影響你，不想給你壓力。
這就是神與人大不同之處，人無論如何始終想直接或間接給你壓力，因為他不想你行這條路，他會發出忠告甚至會出手阻撓。但神卻不然，他維護我們的自由意志，如果他想干預我們的自由意志，根本易如反掌，這就是神的寶貴。但很多人都不認識，也不知道，很多非信徒甚至很害怕信神，以為信神之後會失去自由。我告訴你神是你自由意志的捍衛者，是他將自由意志給你，為何你信了他之後會失去自由意志？你思想一下就知道說不通。
如果他不想給你自由意志，早在創造你的時候就不賜給你，只將一切的DNA放進去，沒有這麼多選擇，做一個人肉機械人完全無問題，自自然然做他想你做的事，他可以不讓你知，以他的能力是很容易辦妥的事情。這就是神對我們那份恩情，所以他細聲對我們說話，就是不想囉唆。你知道你媽媽囉唆，她不是很大聲，可是她囉囉唆唆，吃飯又囉唆、吃完飯又囉唆、你出門又囉唆、打電話給你又囉唆，不停地對你說同一件事，到某天你真的會投降，你說怎樣就怎樣，再這樣下去我要瘋了！
神不會這樣！你不想做的事，他提都不提，他不會用直接或間接的方法，又或者用甚麼手段囉唆影響你。所以為何神對人說話總是用微聲作提示，很輕微地提示你、很輕微地帶過。而這提示並不能百分之百肯定是從神而來，好像有個意念在自己的腦海裏，既含蓄又婉轉。背後目的很明顯是務必不要令你感到有壓力，不會有壓逼感。就算你收到這個提示，你仍有大量的空間去迴避。因為你也不肯定這是否出於神，或者只是自己的念頭，要丟棄這念頭也可以。這樣很容易為自己找到回轉的空間而忽視他。
神比任何人也更尊重你的選擇權
這位神真的很特別，世界上沒有人願意被人忽略。你有沒有試過被人忽略的感受呢？若有四、五個人一起交談，我講說話你們總像聽不到一樣，我提的意見又沒有人回應。如現在流行用通訊軟件，每次也是只讀不回，忽略我的存在。你會怎樣？跟這些人絕交，「忽略我？你知道我是誰嗎？我有很多好點子的，居然忽略我！」沒有一個人可以接受被忽略。但神接受到，這位神真的無與倫比，他是最不應該被忽略的一位，卻甘願被人忽略都完全不要緊，他仍然接受。
你忽視我？少一點熱情對我都不滿意，甚至要反目。但神不是這樣，他選擇細聲講，如果你拒絕他，忽視他的提議，他都預計到，亦不介意。事實上很多基督徒日日夜夜忽略神、輕視神的提議、忠告、提醒，不當他存在，但神仍然很溫柔地看待他們。神跟我們的心態是完全不同的，真是很難想像。
我相信有不少信徒會這樣向神禱告說：「我對於某一件事，無論是一份工作、或者讀某一個科目、或者想進修、或者認識一個男孩或女孩，我都很有興趣，不過我願意交在神你的手裏。如果神覺得不好，不是你的心意，請告訴我，我就放手不做。」這樣的情況，神一般不會介入。剛才我已經告訴了你，他尊重你的自由意志。
你想想、若你問神：「我這樣做好不好？」神回答：「先想一想比較好一些」。這答案即是「不」。神既然如此說，你只好說：「那我不做了。」這是給你自由意志嗎？怎樣才是給人自由意志呢？
神總是尊重你的自由意志，你想怎樣做就做，神不會出手干預。很多父母很想左右你的選擇，但你要知道神是不會左右你的選擇。很多人以為神很專制，這樣你就錯了。他不會出言阻攔，他是讓你自己選擇，也真的隨你選擇怎樣做。神不像很多人那樣，如你的配偶口口聲聲說：「你決定吧。」話雖這樣，但你聽得出如果我作了這個決定，他就反目。雖然口說你決定，但日日夜夜不停地在你耳邊說他的看法意見，會構成一份壓力。
神不會用這些方法影響你，他是你自由意志的保護者，他會確保你的自由意志不被侵犯，跟我們思想剛剛相反。故此你想找神的旨意是很難，就是因為神不想左右你的自由意志。
你說：「我知道他的意思後，也可以拒絕不做的。」沒錯，你是可以不做，不過你會很辛苦。正如你知道你爸爸媽媽的意思，他不想你學粵劇，你偏去學粵劇，他們不會在你面前表現甚麼，然後晚上卻在房間裏捶胸。故拒絕是有代價的，神不想你有種無形的壓力。所以為何不容易知道神的意思，你記着：因為他不想影響你，他是為你的緣故，為要給你自由。如果出了聲，你不會完全失去自由，卻少了很多，你仍然可以繼續行這條路，未到反目的地步，不過已經道不同不相為謀，各走各路，這樣會讓你身處兩難之間，感到艱難。
你現在明白為何聖靈的聲音是這麼細聲，是為你好，他不想逼你，大聲就是逼你。然而當有需要的時候，他不會看着你跌入火坑的，他便會給你一些提示，雖然所給的訊息比較微弱，但仍計算得恰到好處，不會阻撓到你的自由意志。正如聖經裏提到神的聲音絕大部份都是微小的聲音。而這微小的聲音主要不是提到音量的大細聲。微小的意思是指很輕輕地提過，輕輕地點到即止，很含蓄婉轉地表達。這是第一點我們需要認識、明白的。
再強調一次，神真的很特別，從剛才表達出神的寬容、開放、接納真的非常之寬宏。你想想：神願意被人拒絕他，你試一試拒絕你老板；你老板吩咐你做，你說我不做，看你可以拒絕多少次。你可以向你老板Say No，學生可以向老師Say No，兒女又可以對父母Say No，當然他們會很憤怒。但很多人對神Say No，神也沒有很大、很激烈的反應，這點你要知道。人人都不想被人忽視，即使普通的市民。如果你不想被人忽視，你可以做甚麼？現在很普遍，巴黎每個星期都有一大班人出來抗議。雖然政府執掌政權，但我被忽視，都要發聲。怎樣發聲？就是出來上街抗議。但神不會抗議，你要忽視就忽視，他願意接受，他不會在街上高聲呼喊，好像那些人去抗議時必備的「大聲公」。很有趣，人喜歡大聲，神卻喜歡細聲。
認識神做事方式後需下功夫盡全力配合
現在我們明白了第一步，明白了神做事的方法，這點是很重要，他有他的目的，不是隨意選擇。他微小的聲音是提示我們，而不是管轄我們，繼續給我們保持自由意志而不被影響。那麼你明白了神的心意，明白了他的做事方式，下一步是甚麼？你知道了原則，你就要曉得怎樣去配合這些原則，否則你知道也沒用。如果你知道神這樣做事，你就要思想，我怎樣配合他這樣的行事方式呢？如果配合到的話，你就可以經歷到神的真實、經歷到神的大能，能夠與神同行。但如果配合不到呢？你知道這一切對你來說一點用處也沒有，只是得到多一些知識，知道神會這樣做事。所以要看看怎樣配合神的做事方式。
譬如我們現在想去求問神一件事，要去做工、要去讀書、要去認識男朋友、女朋友，你知道神不想干涉我們的自由。你問他：「我喜歡這個女孩，與她一起好嗎？」他不回答你。怎麼辦？已說他不想干預你，你喜歡就去做。但我想問神的意見，但問了意見就會影響你的選擇，這是個死結。你問了就知道他的意見，你知道他的意見就不可以隨便拒絕，怎麼辦呢？神又難，不過我也難，我很想知道他的意見；知道之後又不可以隨便擦去，當沒有聽過一樣。你知道了就永遠都知道這事，是不能逆轉的。
所以怎樣配合呢？屬靈的事情就是這樣，你真的要很認真深入去思考，很多人回來聽道或回去看聖經，都是求求其其、馬馬虎虎，似明非明。你說他不知道，又不是不知道；你說他真的知道，肯定不是，因為他不知道應該怎樣做。如果我吩咐你出來領查經，很多人都沒有問題，你知道很多知識，隨便拿幾張筆記出來已經可以講幾個月，但你能不能夠去到一個地步用得到呢？這就是問題。
怎樣才可以用得到呢？真的要很深入地去思考，屬靈的事情絕不簡單，因為屬靈的事情就是生命的事情，生命的事情從來都不簡單。你有沒有見到生命的事情很簡單三下兩下就弄好？讀書就簡單很多了，簡單過你的生命。很多人懂得讀書，不過不懂得處理生命。所以如果你真的要明白屬靈的運作，屬靈事實的真相，你真的要好好去思考，你不要以為聽了道之後就能明白，回去三天後已經糊里糊塗，當你真正行出來的時候，你就更加不知道他說了甚麼。聽的時候你會寫筆記，好像知道他講甚麼，到你回想的時候，我真的不知道他講甚麼，怎樣應用出來，真的不知道，在屬靈上的追求是要下很多功夫的。
先用你自由意志決心遵行神的路必得着神旨意
你想知道神的心意現在變得很困難了，他既不出聲又不表達，完全是一個死結。怎樣解開這個死結呢？
你對神說：「說吧！我不會被影響。」
你以為你說不受影響，真的不會被影響嗎？怎樣可以令神知道，你不會因他講的說話而變成干預你的自由意志呢？
基本上只有一個方式，看看聖經告訴我們怎樣可以知道神的旨意。約翰福音7章17節，主耶穌說：「人若立志遵著他的旨意行，就必曉得這教訓或是出於神，或是我憑著自己說的。」這是非常重要的一節，你真的要背熟它。意思基本上等於「人若願意遵行神的旨意，就會知道那一件事是出於神」，即是說知道神的旨意是甚麼。
無論是信徒或非信徒，他們很不明白這句「人如果願意遵行神的旨意，就會知道神的旨意是甚麼。」換言之，在你願意的時候，你還未知道神旨意，因為你要先願意，之後才會知道。非信徒更加會說：「我根本不知道他的旨意是甚麼，我怎會願意遵行呢？你應該先告訴我怎樣做，說明你想怎樣，然後我才考慮遵行與否，對嗎？這樣才公平。我遵行是一回事，我不遵行又是另一回事。但你不出聲，不告訴我是甚麼就要我先簽約，之後才讓我看合約內容是甚麼，這怎麼可以？」完全不能理解這情況。
然而這是一個非常重要的原則，就是你要去到一個地步，真的願意行神的心意，那麼他才會告訴你，你的自由意志就不會被影響，因為你從起初已經用你的自由來決定選擇行神的心意。這樣神將他旨意告訴你的時候，就沒有干預你的自由，沒有侵犯你的自由意志，條件就是這樣。
換句話說，神是要你已經清楚知道，神那條路是非常之美好，雖然你不知道那條路是怎樣。這當然是出於信心行這步，在信心裏你知道要行神的心意。雖然我現在不知道神的心意是甚麼，但無論他的心意如何，必定是最好、最美麗、最寶貴的，所以我決定跟隨神行這條路。這樣你去求問神，讓他告訴你怎樣行，就不會影響你的自由意志，因為你已經早早決定了行這條路。
當然這是出於信心下的決定，信心就是你知道，無論神指示我行哪條路都是最好最好的，好得無比。在過程中無論我損失了多少物質、生活不再富庶、或者損失了在人面前的身份地位、或者甚至令我的家人朋友都反對我這麼做，但肯定神那條路仍然是最好。雖然我付出一切，但最後我所得着的比這一切更加重要、更加寶貴。
所以在你想知道神的心意之前，你需要有這份決心。你真的想知道神的意思？你需要肯定你真的跟隨神，用你的自由意志來選擇決意去跟隨神，那時神就會指示我們怎樣做，沒有奪去我們的自由意志。神不會開條件出來讓你考慮，不是這樣的。你知道兩者之間有很大的關係，所以為何主耶穌要這麼說。
我再說下去，你就會明白當中之間的關係。現在我只是講理論，下一步我要講實際怎樣做。今天的信息基本上分了三個部份，第一個部份首先去明白神的做事方式，現在明白了。第二，就是知道怎樣跟神可以有一個互動，知道他怎麼做，我怎樣去配合他，現在我們都知道怎樣去配合神。就是我們要有這心志，一生遵行神的旨意，這樣神當然可以沒有限制地告訴你，他的心意是甚麼。因為他所告訴你的，不會影響你的自由意志。你知道這些原則之後，還未足夠，你不要以為自己全都知道怎樣回應神，聽完道抄完筆記，回家有時間溫習一下就明白一切。
必須親身體驗實踐神對你說話
第三，要怎樣做呢？就是你要開始實行出來，你只知道怎樣去做，既無用亦不足夠，你要真的去做。很多人知道怎樣去做，不過他沒有做，知道怎做和真的去做很明顯是兩回事。正如科學實驗一樣，很多人也有讀科學，科學不只是一個理論，理論證明是對的也沒有用。理論是要你自己親身體驗過，實驗過發現成功才可以。我們現在上的是屬靈科學堂，你一定要去到第三步，是甚麼？你回去將我剛才告訴你的做屬靈的實驗。如果你不做實驗，剛才我跟你講的一切全部只是理論。你們讀物理，化學都知道很多理論。可是你們做了多少次實驗？有沒有十分之一？當然沒有。學了這麼多條理論，你真的有親身去實驗過其中一些理論嗎？可能不到百分之一。可惜很多基督徒也如此，他知道很多理論，但有沒有實驗過百分之一呢？很少。一切對於他來說都只是紙上談兵，聖經基本上是一堆紙。
你要回去做實驗。我們開始的時候談論，怎樣聽到神對我們說話？你回去照着這裏做實驗，做到一個地步你真的聽到神的說話，真的聽到神的靈對你說話，這樣才算成功。否則你聽三十年道理都沒有用，都是聽別人告訴你，神怎樣跟他講說話，神從來沒有直接跟你講說話，你聽再多又有何用呢？唯一最重要就是你要去到一個地步，你自己真的親身親耳聽到聖靈對你說話，你這實驗才是真的成功了。你可以說：「我就是證人。」每一個人也是，你聽完回去有責任做實驗，你就知道我跟你說的對不對。我跟你說的，不純粹是理論，你要照着去做，做得到就對，做不到就回來找我算帳：「你說得不對，下個月扣減你半個月的工資，因為我經歷到一半行，一半不行。」當中可能你出現了問題。
第三步是非常重要，你要自己親自去行，你真的試過聽到聖靈的聲音，你就知道我跟你所講的是千真萬確，聖經是這麼運作，聖經是這麼說，是要放下自己的意思、放下自己的心願。當然這是困難的，我可以告訴你，放下自己的意思超級不容易，我不會欺騙人，是就說是，是事實我就告訴你是事實。很多信徒信了很久很久很久，都沒有聽到聖靈跟他說話，因為他沒有放下自己的意思，如果神對你說話，就好像我剛才所說，你會很為難；既不想放下，但神又告訴我，想我放手。這樣你豈不是很辛苦？所以你聽不到聖靈對你說話，因為你沒有照着他所說的去做。當你完全按着耶穌所講，人若遵行神的旨意，願意立志你就會聽得到。
問題是我們沒有立志去遵行神的旨意，不是真的完完全全想跟隨他。我只是想知道，知道了之後，我再作決定，這樣神就不會告訴你了。收到？收不到？其實不是碰巧，是你手機有結構的問題，當然收不到；但如果你手機運作一切正常，你會收到的。如果你一心一意想去行神心意的話，你就會收得到。但如果你不是一心一意想去行神的路，我問你：「你知道又如何？」只為興趣？既然有些事情你未必想做，只是想知道而已，神當然不會跟你玩。
要好好認真檢查自己是否真的願意放下自己意思
放下自己的意見，放下自己的意思有多難？是很難，難到你想像不到。有很多信徒，甚至一些熱心的信徒，他們認為自己是可以完全交在神的手裏，完全放下自己的意思。可惜事實未必是這樣，為何我這麼說？這是很常見的現象，不是甚麼秘密，人往往總是高估自己的能力。例如高估讀書成績，考公開考試DSE之前，學生一般會估算自己能拿多少分數。怎知道放榜成績出來時，跌了一大半，完全沒有心理準備，看見那些學生哭哭啼啼你就知道。
亦有些人對自己的人際關係很有信心，他覺得自己手法很圓滑，跟人很容易熟絡，結果意外地鬧出問題，人真的很容易自視過高。曾經有個男孩子追求一位很美麗，樣貌非常高質素的女孩子，她甚至可以參選香港小姐。但這女孩子刁蠻任性得很，你知道一般也會這樣。可是這男孩子很有自信心「我真的很愛她，我甚麼都可以包容她，怎樣遷就她也可以，她多刁蠻我都會忍耐她」所以他堅持去追她，可是，最後也是分手收場。人對自己估計過高的情況很普遍，我們都自以為是，其實沒有自己所想像那麼美好、那麼受教、那麼愛神。
真正認識自己其實是很深很深的功課，特別你覺得不難那些，這只不過是你自視過高。很多時我們向神禱告說：「我願意，神啊！你帶我走那條路，你告訴我，我願意。」到真的行了那條路的時候，又可能覺得，為何我會行這條路呢？
有時你向神禱告：「神吩咐我做甚麼，我都願意。我完全放在你的手裏」但很多人心裏仍然有個念頭，最好不要。我願意交在你手裏面，不過，不要去到那麼盡。好像找工作，都說願意交在神的手裏，但千萬不要叫我找一年工都找不到，不行的。我們口不對心，會將事情交在神手裏，不過均設有底線，真的不容易。困難就是有時連自己也不知道自己的心裏怎麼想，的確需要聖靈來省察我們的心，看看我們是否如所想像中那樣完全委身，我對神真的完全開放？神會告訴我們，如果你真的是這樣的狀態，神會讓你知道，你其實未必去到那個程度。有時自己也不太清楚，還以為自己真的可以遵行他的旨意，你要好好檢查省察清楚。所以我們要對付自己其實還有很多功夫。
提防錯判自己，只要竭力向着標竿直跑
另一方面，我們也要明白要完全遵行神的旨意也是一步一步的。如果要說絕對，相信很多人都會覺得「不用想了，我可以退出」，若是這樣就好像聖經所說「誰能得救呢？」。而我們也會知道，這條路是一步一步行的，所以我們又不需要去到一個地步太過沒希望。有些人高估自己，但另外一類信徒剛好相反，就是看自己太差，整天覺得自己這又不行，那又不行，這樣做不到，那樣又做不到，一無是處，基本上我甚麼希望也沒有，去了另一個極端。
其實兩樣都不需要，不用我們自己判斷自己，為何不由神去判斷？保羅也是這麼說，哥林多前4章3-4節他說，我不判斷自己，交由主來判斷，我們只需努力地朝着這個方向去走。我們不是現在已經達到完全，毫無保留給神。可能你有這個心願，不過暫時未必完全做得到。我們可以怎樣做呢？我們繼續盡一切的努力去追求，好像保羅所說(腓3:14)，繼續向着標竿直跑。完全放下自己的意思也是標竿，我們還未完全達到，只是我們都願意行這條路。
所以我們不要以為要完全放下自我，才可以聽到神的聲音，這樣看來應該要到死那天才聽到神的聲音。到死那天這個肉體都要放棄了，應該也會放棄自我，這水平真是太高，何時何日才可以達到呢？不是，這是說我們追求的方向，所以主耶穌說：人如果願意立志做這事，向着這標竿去，在過程裏神會一路帶領我們。問題是你願不願意向着這標竿追求？神知道你已盡了你的力量，他會按着我們的程度來回應我們的。
微小的聲音考驗我們對神的專心
最後講多一點要預備結束訊息，這微小的聲音是很特別的事，很少人能明白這方面。這位天地萬物的創造主，竟然是用微小的聲音來與我們這麼卑微的人講說話。你知不知道以前的皇帝是怎樣說話？有沒有看過以前描述皇帝的電影？皇帝甚少親自向人說話，通常派甚麼人去傳話？派欽差大臣、大官來頒布聖旨，首先眾人都要下跪，然後大聲宣布聖旨怎樣怎樣，最後欽此，願我皇萬歲萬歲萬萬歲！非常鋪張威嚴。
如果皇帝的意旨也那麼隆重，那神的意旨又如何？當然比皇帝還要高出很多級數！但神竟然選擇很溫柔，很細聲地跟我們講出他的旨意、他的心意。這位神真的與別不同，跟人做事的方法完全是兩回事。你知道人要強就會大聲叫嚷，街頭巷尾都能聽見，以大聲來蓋過對方的聲音。但神從來沒有用大聲來蓋過我們的聲音，這就是很特別的地方。
而這微小的聲音也有他的意思，其實只有微小的聲音才能進入人的心裏，大聲只是嘈吵，其實是沒有用的，接觸不到你的內心。你跟別人吵架會怎樣？他越講你越生氣，根本改變不了你的立場你的意思，反而令你更加氣憤。相反地，你需要很集中才能聽得見微小的聲音，若不集中就容易錯過了。
換句話說，這個安排亦是一個考驗，你是否想聽神的聲音？很多人都說我想聽神的聲音，但他不是很樂意專心注意，他只不過想聽一些屬靈故事，看看有甚麼屬靈的精彩事情發生，好像人看電影那樣，並非真心想聽神的聲音。如果你想聽神微小的聲音，你要非常專心、非常認真去等候，側耳才能聽得見。這是要考驗你究竟對屬靈的事有多認真，還是馬馬虎虎、隨隨便便？相反，若老師上堂看見學生不專心，會怎樣讓他們專心？會大力地拍書桌，然後聲如洪鐘地呼喊。現在教書比較好，可以用擴音器，聲音再大一些也可以，用大聲吸引他們的注意力，我以前教書時還未有擴音器，只能以人肉跟學生對抗。但神不會這樣，你如果不想注意，神大聲又有何用呢！所以他選擇細聲。
你真心想聽、要側耳很留心、很仔細、很集中、很專注才能聽見。所以很多人都聽不到，原因是根本上你沒有心去聽，且不在意這事，試聽一下無妨，聽不到就算數，很快就拋諸腦後。所以神做事的方法非常奇妙，聖經講神的智慧是無可測度，即使是以微小的聲音跟人溝通，仍可切合人的需要，一方面讓人有自由意志，不會有強逼性；另外一方面亦考驗人，看你是否真的很想聽，你會不會放很多時間、安靜認真側耳來聽？還是很多人問神心意，卻三下兩下問完神之後，沒有回應就作罷，這反映出你不是真的有心去聽。
完
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