李马可牧师主讲
新心新灵
在过去一段不短的时间里，我和大家分享关于「灵」方面的题目 ─ 神的灵和我们的灵。据我所了解，很多信徒都觉得很难明白、很抽象。不要说应当如何运用，就是要明白，也感到困难，甚至好像「老鼠拉龟」，意思是不知道从何入手(乌龟把头和脚都缩起来，老鼠无从下手去拉它)。正如不少信徒都有裹足不前的倾向。所以我鼓励大家要下功夫，属灵上的追求是需要下功夫的。如果你真的愿意下功夫，神就会帮助你。圣经清楚讲到「走基督徒这条路是窄的，是困难的；没有应许我们这条路是宽敞、容易。(太7：13)」而且，圣经也教训「唯有坚忍到底的，才会得救 ，才会得着生命。(太24：13)」
所以，虽然学习追求「灵」这题目是困难，但你要知道这才是真理。如果有人告诉你这是很容易，你该知道这种廉价推销，通常也不是什么好东西。要付出代价然后才会得到的，这才是真正有意义、有价值的事情。要是你愿意下功夫的话，神是不会辜负我们的。无论有多困难，但你也一心寻求主，愿意走下去的话，你便会找到神在那里等着你，要引导你行在他的真理中。
灵：在圣经里的重要性
上一两次我讲到有关「灵」的重要性。新约圣经的教训，翻开几页，你已看到关于灵方面的事情。马太福音开始时，当记载完主耶稣的降生和背景后，便讲到主耶稣出来传道。到第五章便记录了主耶稣一个很完整和长篇的讲论。你还记得主耶稣开讲的第一句话是跟什么有关？就是我们的灵，一开始就讲到「灵」的方面。因此，很多人都觉得主耶稣所讲的好像很玄妙、奥秘，不知道该如何了解。主耶稣没有打算将这个教训放到最后，而是一开始就用了三个长篇章讲论，第一句便说「灵里面贫乏的人有福了，因为他们必会得到天国。(太5：3)」
这就是我想让你知道「灵」的重要性。你不要以为这是很高程度才会接触的阶段。不是的，主耶稣一开始就跟群众讲关于灵的事情(留意那些只是群众)。当然不单只有马太福音，别的福音书也类似。我们来看另一卷福音书，约翰福音3章(都是开始不久便谈到)。当时主耶稣跟一个法利赛人尼哥底母谈话，他同样不是信徒，是未曾相信耶稣，只是听闻耶稣的名，便来找耶稣。他开始时说了一番客套话来高抬耶稣，不过主耶稣不跟他来这套，直接回应他的第一句话，在约翰福音3章3节「我实实在在告诉你，人若不重生，就不能见神的国。」一开始便告诉他要「重生」，尼哥底母当然不明白，便反问主耶稣什么是重生。约翰福音3章5-6节，主耶稣回答「我实实在在告诉你，人若不是从水和圣灵生的，就不能进神的国。从肉身生的就是肉身，从灵生的就是灵。」
你是基督徒，如果你都不明白耶稣所说的是什么，尼哥底母又怎会明白呢？「从肉身生的就是肉身」这个非常清楚明白。你是从父母所生，父母是什么？是人，就是肉身，是血肉之体。血肉之体所生的，当然也是血肉之体。但从灵生的就是灵，这又是什么呢？究竟什么是灵？
可见，圣经很早已经谈论灵方面的事情。因为这是很重要和最基本，不能与我们的生命分割。没有灵，就不会有生命，你要明白这个关系，所以主耶稣不能避而不谈。
藉洗礼：圣灵内住在我们里面
经文讲到「从水和圣灵生的」，这是代表洗礼，这方面不难理解。在洗礼时，我们会有一个新的生命。如果你来教会稍长一点时间，你都会知道这方面；信徒当然知道藉水的洗礼来归向神。在洗礼时，会有什么重要的事情发生？一个已洗礼的人，跟没有洗礼的人分别在哪？当中至为重要的，就是借着水的洗礼，圣灵降临住在我们里面，那时我们的生命截然不同了。所以不单是洗礼，更重要的是在洗礼后，有圣灵住在我们的里面，有神的灵住在我们里面，这事情我们都听过很多，也非常熟识。
至于还有一个同样重要的事情，但是较少提及的，相信未必有太多信徒熟识。大部分信徒都会熟识，一个真心归向神接受洗礼，将整个生命交在神手里，让他成为生命的主人，神就会赐圣灵内住在他里面，这方面我们知道。可还有一件事情，是经文提到而我们不太清楚的。其实洗礼当中共发生两件事情，更是缺一不可的。若你只明白圣灵降临，那么你只明白了一半而已，还有另一半是你所不理解的。
藉洗礼：我们有了一个新的灵
第6节「从肉身生的就是肉身，从灵生的就是灵。」第一个「灵」指的是什么？是圣灵 ─ 从圣灵生的就是灵。第二个「灵」又是指什么？肯定不是指圣灵，否则圣灵生的就是圣灵(自己生自己)，都不知你说什么。第二个「灵」是「我们的灵、人的灵」。也就是说在洗礼时，我们除接受了圣灵，还会有一个新的灵。「新的灵」与「旧的灵」有什么不同？新的灵是从圣灵所生，就是我们在属灵生命里的一个新灵。
我们在洗礼之前原本的灵，是一个肉身的灵；当你「真正」受洗，不是仪式上的洗礼，当你真真正正经历过神的大能在你身上改变，重生了我们之后，我们就再不是肉体，而是一个灵的生命。所以，你要知道在洗礼中会有两个重大的改变。第一，就是我们原本属肉身，现在成为一个灵的生命；另外，圣灵会内住我们里面。这两方面都会在洗礼时发生。这是今天我要强调的一点，因为过去我们并没有清楚理解。
我再重申一次：当你洗礼后，除接受了圣灵外，你已不再是一个属肉体的人，乃是改变为有属灵生命。这方面很多信徒也不太理解，不知道是怎么一回事。「你是一个灵的生命」希望你开始慢慢习惯这个事实。一个真正洗礼的基督徒，生命被神改变了，是一个灵的生命，或者说是一个Spiritual being (按：灵的存在物)。不再是一个属肉体的人，是有属灵的结构在我们的生命里面，可以说我们是「灵的存在物」。
你可能只明白了一套理论，一些词汇；但真实又是怎么的一回事？当我看着你，你是有血有肉，可以摸得到，同样门徒也能摸到主耶稣；至于灵，却摸不到。我可以摸到你的头，摸到你的手，有血有肉，有温暖的体温。灵？摸不到，因此很多信徒都不知道灵究竟是怎么一回事？而今天我就要跟你说明，并要你看清楚到底你是否真的已经被神改变了，成为一个灵的存在物？还是你仍然是一个肉体的存在物？
以真实个案说明成为「灵」的过程
我不会用一些复杂的观念来说明，否则说了半天你还是摸不着头脑。我会用一个真实的个案，真人真事来说明，以致你不会感觉抽象含糊，似懂非懂。有什么真实个案比用我自己的个案来得更真实和自然？所以我打算用我的经历来说明自己是怎样成为一个「灵」的过程。
估计在座当中听过我见证的约有百分之七十。过往我曾有好几次在教会的慕道班里分享我的见证，当时也有部份信徒参与当中，所以据我估计约百分之七十的人听过我的见证。今天我不打算详细地重复，因为记得有一次我分享见证用了三个课堂，而每堂约一个多小时。如果要全部重复，相信需要五个小时，那么你听完这篇讲道应该要到晚饭时间。因此，我只会挑重要的部份，因为今天信息的重点不是复述事件经过，而是要借着事情的发生去分析当中我有哪些改变，这才是关键。若纯粹分享事情发生的经过，如同流水账般叙述，这并不困难；但要说明其中的关键，就需要深入分析才会知道。
所以，今天我要从属灵的层面去分析我所经历的事情。虽然当中有百分之七十的人都听过我的见证和经历，但要是问你听完整个故事后，到底我的改变在哪，不知你又是否能回答出来呢？这方面是困难的。若你能够说出我的改变在哪，表示你真的是明白和掌握到我在说些什么。要是你说不出来，那表明你仍然不明白，虽然你知道了我的整个故事。属灵的事情就是如此，是不容易明白和掌握的。
你们当中也有部分人从没听过我的见证，所以我会简略地将一些前因后果说明。你们已经听过又再听的，需要把角度调校，你需要问：究竟我有什么改变？是怎样改变的呢？所以无论你是以前听过或未听过的，都可细心去听，而我会选取重点部分分享。
从前我是一个爱钱如命的人
若说我的过去，从小到大最突出的方面，就是我是一个非常喜欢钱的人，相信这世界上应该很少有人会喜欢钱到我的地步。我小小年纪便开始做暑期工，那时应该大约是十二岁。你们当中有哪一位在十二岁便开始工作？十二岁年纪真的很小，而我身材又长得矮小，老板差点就看不见我。虽然我十二岁做暑假工，但我一点也不觉辛苦，也不是妈妈逼我外出工作，而是我自愿要求的。
我因为很喜欢钱，所以就很喜欢做工。如果你喜欢钱而不喜欢做工，这不过是发白日梦。我爱钱到一地步，不管是正当或不正当的手段，我都会用。因此，在中学时代我已经有偷窃的习惯。当时我与同学一起到大元百货公司，还有永安百货公司、先施百货公司偷窃。我们经常去偷窃，不过所谓「上得山多终遇虎」，一次我和一位同年级的同学被逮个正着，被带入办公室说要报警，我们当然求情。那时我应该是念中三，经过一轮求情之后，估计对方只是想恐吓一下我们，看我们年纪那么小，最后也愿意给予机会，而我们也承诺从此以后不会再偷窃。最后，我们也兑现承诺，再没有去「这间」百货公司偷窃了，不过其他百货公司就照样去偷窃，因为当你染上坏习惯是不易改的。
中五毕业后，就投身社会工作。当时已经做两份工作，白天在一个机构工作，黄昏约六点，便到一所夜间学校做处理文件的工作。当时我还未满二十岁，已经非常勤劳，日做、夜做。早上五点便起床上班，六点开始工作，直到下午三点下班。吃了饭后，黄昏六点又开始另一份工作。你有见过一个不足二十岁的年青人这么勤劳吗？为什么我那么勤劳？因为我喜欢钱，不工作哪能赚钱。所以我是一个非常勤劳的人，而且工作过程毫无怨言，做得很开心，只要想到月底有工资便非常开心。
我小时候是一个小偷，有了这习惯就戒不掉。当我在一个机构里工作，那机构是负责运送一些财物、货物的机构，于是我便与一位同事合谋，在互相掩护下偷了很多很多的东西。记得一次偷到最多的金额是美金三百五十元。你说：「也不是很多的钱」，但这是四十年前的事了。我在网上查了四十年前的三百五十元美金，相等于今天美金的二千一百五十元，兑换港币就是一万六千七百元。我单是偷一次钱，已经是一万六千七百元，而我不止一次偷钱，我是偷了无数次，当时我的年纪还未够十八岁。我将偷来的钱买股票，但因为未够十八岁，所以不能开股票户口，于是我借朋友的朋友户口买股票。可见凡有赚钱的机会我都不会放过，未成年已经晓得买股票。那时我买汇丰银行的股票，我的父母就不及我了，他们买那些垃圾股，最后倒闭连本金也拿不回。
当然，最终也是「上得山多终遇虎」，一天下班时不知为何见不到我的「同党同事」，我们以往都是一起上班下班的。起初也不以为意，以为他是肚痛什么先回家了。第二天上班才知道原来他被抓去警局，最后上法庭，被判立刻入狱，在中环的域多利监狱坐牢，就是现在名叫「大馆」那个地方。早两年前，我与学生一起去参观大馆，当中真的有很多唏嘘，因为四十年前我去过那里，那时是探监。当时和现在所看到的大不同，现在参观当然佷好看，可当年探监就是另外一回事了。阴森恐怖，你真的不想住在那里。我没见他只是几个星期，但他整个人都变得非常憔悴，坐牢真是很痛苦的事情。他的年纪与我差不多，可能比我大一到两年，但一切都完了，法庭判他需要留案底，留了案底将来还如何能找工作？可谓前途尽毁，是一个很严重的警告。
如果问你，你觉得我还会再继续偷窃吗？一定会，是戒不掉的。无论你是怎么害怕，我当时也非常害怕，怕了一个月，怕了两个月，渐渐那份贪念又冒出来。隔了几个月，觉得应该也没有人会看见的，于是又继续偷窃。所以圣经里主耶稣说得没错，「凡犯罪的，都是罪的奴隶。(约8：34) 」不管你所犯的是什么罪，也不能轻易脱身，除非是神的拯救。
说这些只是想告诉你有关我的背景，我是怎样的一个人。长话短说，本来我中五已经辍学出来工作，后来年纪成长了，开始明白到：若不多读书怎么能更进一步赚钱呢？后来在机缘巧合之下，我有机会到加拿大重新读书。那时我自己供自己读书，因为父母贫穷。我先读了两年预科，然后才上大学。
虽然我去了外国生活，但其实本质也一样。在香港偷窃，到了外国也一样偷窃。直到大学一年级的时候，遇到一些基督徒的同学，他们向我传福音，告诉我关于神和主耶稣的事情。我听了一段时间后，也非常想做主耶稣的门徒，当然那段时间里我也经历过神在患难中的帮助，于是我想洗礼做一个门徒。从那时开始，我的生命就改变了。
我经历神改变的其中两件重要事情
你需要留意当中究竟我的改变在哪里？由于时间关系，我只举两件事例。
第一件事例：当我想洗礼时，遇到一件困难的事，就是我并没有多少钱在外国读书。虽然从香港过去时都有钱，但经过了两年预科，积蓄也用得差不多了。因为那边读书非常昂贵，所以当时我有兼职工作，才可以继续学业。可是，在加拿大读书是不可以工作的，学生工作属于非法劳工，因为学生工作自然会收取较低工资，这样就会剥夺了当地人的生计。所以加拿大法律规定，学生只可以读书，不许工作。如果非法工作被逮捕，就会把你押解出境，遣返回你的国家。而当时我却偷偷在餐馆工作，每当有劳工处职员来调查时，便立即躲藏在厕所或垃圾站等地方。
当我打算洗礼时，我明白到，如果要做基督徒便不可以做一些犯法或有失见证的事情。所以若要做基督徒，我便要停止工作；而停止工作等于没有收入，没有收入的结果会如何？要辍学，回香港。那年我才刚刚完成了两年预科，是大学的第一年(大学毕业需要三年)。如果不能做工，就等于不能继续学业。换句话说，我之前一切的抱负、希望，都化为乌有，只有回香港继续在工厂或餐馆里，重新艰苦工作。当时我也十分清楚知道能够在外国读书，这是我人生中唯一的机会，如果回香港再重新储蓄、再申请读书，机会真的微乎其微，而且年纪也不小了，因为原先已经工作了几年才去读书，然后又经过了两年的预科。
所以我知道，如果我回香港，是不可能再有重新读书的机会，一切得打回原形，从零开始。因为以前的积蓄已经用光了，股票也早在去加拿大前全部卖掉(那时还没流行计算机，如果股市下跌，就来不及放售，所以我去外国前把一切都卖掉)，所以一旦回香港，就什么也没有。因此洗礼的决定对我来说，是非常重要的关键。我需要考虑「我是否要跟随神？我是否要走神那条路？」我思想了几个昼夜，最后决定「我要跟随神，我愿意将这事情完全交在神手里」，所以便去跟老板辞职。
当我辞职后，暑假自然很空闲，有很多时间看圣经。当然，没工作是非常逍遥的，可到了暑假结束时，就是另外一回事，因为手上的钱经过三个月的暑假，已经所剩无几。最后我还直接把银行户口注销，因为只剩下约二百元加币，很有限的数目，再过不久都会用完。
所谓「衣食住行」，在「衣」和「行」方面问题不大。几件衣服已经足够了，行就可以靠双腿，基本都不用走太远路。唯独「吃」和「住」就最昂贵了，要找地方住，便要交租；吃也是每天必须付款的，所以手上的积蓄不足以维持多久。到九月开学时，第一个难题就是交学费，我只有约二百元，如何支付学费？外国留学生的学费是很昂贵的。当然，若我告诉你四十年前的学费，你会觉得也不是很贵吧。所以我上网查了现在我的母校学费究竟是多少，当然不同学科有不同的收费，我选了最便宜的文科，一年学费是一万五千元加币，而你要记住我只有一百多元的加币。一万五千元加币相等于港币八万七千多元，这不过是一年的学费，还没有计算食宿，所以一年最少花费十五万左右。你说我可以怎么样呢？可谓无计可施，我也已经很久没有偷东西，只能把事情交给神。如果神要我回来，就回来吧。
奇怪的是整个过程中，我一点担心也没有。你问我「是否知道神一定会帮助？」倒不是，只是想：如果真的没钱，便回香港；若可以继续读书，便继续。回想那份平静，我也觉得很特别，完全没有为将来担心或挂念。后来到了开学前两到三星期，一次我去教会聚会，教会的长老来找我，给了我一封信，说：「在教会奉献箱里收到一封给我的信而不记名的」，里面有些奉献。我道谢以后回家，打开信封，里面就是一年的学费。可能当中有弟兄姊妹关心我，所以给了我一年的学费，相等于今天的一万五千元加币，是很大的一笔款项。四十年前应该是几千元的加币，确实的数字我忘记了，但刚好足够我交一年的学费。交了一年，下一年又怎么办？不知道，下一年再说。
第二件事情，就是当中还发生了一段插曲，因为当时教会也有不少学生，也很快开学，所以也谈论到一些学生开学各方面的事情。那时我听到在教会里还有一位弟兄，他家境原本不错，家人是做生意的，但刚好过去一年生意出了很大问题，有很大的亏损，差不多要结业，所以家人也不能替他交学费。当时我听了也没什么可做，因为大家都是同路人。可当我收到那笔奉献后就不同了，我有一年的学费在手上，他是我的同学，也是教会的弟兄，他也面临无钱交学费，需要退学的情况。那时我在神面前思想这件事情，最后决定将我所得到的奉献拿出一半来给他，我交一半学费，他也交一半学费(我也是透过不记名的方法给他的)，变成两个人都交半年学费，先度过半年。
我改变到底在哪？
以上就是过往我所发生的两件重要事件。你还记得我的问题吗 ─ 到底我的改变在哪？我已告诉你，我信主前后是怎样的一个人，当中所做过的事情。你觉得在我生命里有什么改变？是哪里改变了？这是非常重要的问题。通常我们听到不同的见证，但你能否掌握到见证中的主人翁的改变在哪？这正是我今天想要带出的重点。
你会否认为我的改变就是：愿意放下钱财？不过，也不单纯是放下钱财，少了些钱。因为倘若你的钱只是闲置放在家里，不急着用，那少了就少了。可我当时是急着用那笔钱，所以就不是少了些钱那般简单，而是会断送了我的前途。没有钱交学费，就不能再读书；不能读书，等于不能毕业，就得回香港继续当普通的「打工仔」，不可能有进升的机会。所以我撇下的不只是钱，也包括前途，很大可能要改写我未来的一生。一个没有大学学位，与一个拥有大学学位的人，在社会上当然有着很大的分别，也属于不同的阶层。可见要放下很多方面，不只是钱。
但这些都不是今天我所讲的重点。我撇下我的钱财、学业，还有前途，等于将来在职场上也得大打折扣，很多理想的工作都不能做，可能要回到工厂打工。当然也会涉及别人对我的看法，你做什么样的工作，有没有成就，全都会影响别人对你的看法。别人会称赞你、羡慕你，还是觉得你不值一提？这些都会对你有所影响，但这些都不是今天我要讲的部分。很多人都听过「撇下一切」这方面，可其实这并不是重点。
你还记得之前我讲到圣经里有三个方面的教训吗？一是教义的道理；二是作为一个基督徒应该有的行为，如何行事能合神心意。第三个层面就是关于属灵方面的事情，是与神的关系和联合。若说「撇下一切」，这是属于哪个范畴？第二个层面，关于你的操守、你的行为，愿意撇下一切行一条艰难的路。这部分在第二个层面的角度上是对的，但更重要就是在第三个层次上 ─ 在属灵上的改变，那就很少人认识了。很多人只知道「行为上的改变」，而我要清楚地告诉你，行为上的改变只是浅层，虽然都需要也重要，但这只属于很浅的层次。更加重要的层次乃是「灵里面的改变」，所以为何今天我要谈论「灵」方面的事情。
我问你「我的改变」在哪？你以为我的改变就是愿意放下这样那样。这不过是行为层面，不是最重要的部分。正确的答案是「里面的改变」，inner man就是「里面的人」，重点是「灵」的改变。因为很多人听完见证后，会觉得你真的很了不起，那么艰难的事情都可以放下，觉得很神奇，心想「你只有唯一的机会可以到外国读书，成绩也挺好，能够升上大学，真有必要为此放弃工作？」而且当我撇下一切以后，神又让我可以继续读书，所以对很多听见证的人来说「觉得你可以放下，神又给回你，真是奇妙的见证。」没错，他们所提出的部分都是正确，但还没到最深入、最重要的层次，这是不容易理解的。
「里面的改变」与「赌一把」的分别
我要指出「我所放下的一切，甚至有可能不能读书」，若你再仔细地看清楚，我最后真有撇下一切吗？我最后有否大学毕业？有的，我照样大学毕业。那究竟我撇下了什么？其实什么也没有撇下。所以，究竟最后我是放下一切，还是没有？我不单大学毕业，而且还赚了。赚了什么？不花钱就可读书。以前我还需要辛辛苦苦做兼职，现在神说我给你开支票，这岂不是赚了？如果你单从外表看事情，你是完全不会明白这一切，还以为我照样大学毕业，还以为我不花钱读书。所以，你说：「早知道我也早点信耶稣。」
当时我在餐馆兼职工作真的很辛苦，每星期五、六、日，要工作三天才得以赚到足够的生活费和学费。一星期已经要上五天课堂，还要工作三天，即一个星期八天，要自行创造多一天出来才行。但现在不用辛苦工作了，放学就放学，岂不是更好吗？所以你会不会觉得我只是豪赌一局，赌一把看到底神是否真实？我辞掉工作，看神你能不能养活我？若能，这个神就是真的。若不能，我要当乞丐，那神就不是真的。是这样吗？
若是这样，其实没什么改变可言，我只是豪赌一局，只不过刚好幸运，买大开大。而确实很多基督徒都是这样豪赌一局，他们生命没有改变。他们仍然想要他们所想的东西，只不过他们愿意守规矩，既然不可以做这事，那就不做，神你要帮我搞定事情，因为我已经正正当当跟着你的指示，最后都是想要他所要的，便说：「神，你都算信实，让我可得回所放下的。」若是这样，请问做基督徒到底放下了什么？根本什么也没有放下。我得回我的大学学位，回香港后又可以当教师。你是否认为做基督徒很棒呢！这就是很多基督徒都不明白的地方，生命根本没有任何改变。你原来所求的，最后还是得到了，没有任何亏蚀，甚至于赚了！事情真的很复杂。
所以你必须要明白我实际所讲的是「里面的改变」。很多人以为：只要「外面撇下」就可以了。心里仍然是想要那东西，只不过你用另外一个方式来达到你的目的。以往你是无所不用其极来达到你想达到的，现在只乖乖的照着神所吩咐而做。神说怎样，你就照着怎样，最后他就将你想要的给回你，以致你可以哈利路亚赞美神，可以大学毕业，可以找到好工作。这算得上是真正改变吗？所以今天我要告诉你，在「属灵层面」方面的改变，这是更深入的层次。
属灵层面的改变：价值观180度转过来
「属灵层面」指的是什么呢？是价值观的改变，这是非常重要的事情。唯有「价值观」改变才会使你的生命真的180度扭转过来，而绝非是豪赌一局。赌钱有很多方法，但全是博一局。而我所讲的改变，究竟是什么一回事？不是外面可以看得见的。
我们来看一段非常重要的经文，如果你想要明白「怎样才是一个基督徒的生命」，这段经文非常重要。腓立比书3章7-8节「然而以前对我有益的，现在因着基督的缘故，我都当作是有损的。不但这样，我也把万事当作是有损的，因为我以认识我主基督耶稣为至宝。为了他，我把万事都抛弃了，看作废物，为了要得着基督。」这就是「属灵层面」的改变，不是豪赌一局，而是真真正正的改变。
在我未信主以前，什么是我看为有益的？当然是金钱，有好处或有把握的事情，这些对我来说都是有益的。读书 ─ 能赚到钱，当然有益。要是读书赚不到钱，就没有益了。直到今天，读书在这世界上都是可以赚到钱的，不过相比从前，现今的大学生就差了点，因为现在满街都是大学生，不像以前那么能赚钱了。以前的年代大学生是罕见的，记得我曾经参加一个派对，朋友介绍另一位朋友给我认识。他告诉我，对方是大学毕业的，然后从房间里拿毕业证书出来给我看，我的眼睛闪闪发光。现在？毕业证书已没什么了不起。以前你认识一百个人，当中可能连一个都没有大学毕业，现在很难找到不是大学毕业的人了，是完全不同的社会。
什么是有益？当然是大学毕业、能赚到钱，做一份好工作。所以，真正的改变不是在外面，而是在里面，这才是重要，是你里面的价值观180度转过来。从前以为有益的，如今认为是有害。从前认为是有害的，如今知道这些才是有益的，这就是180度的改变。所以我问你「究竟我有什么改变？」我的改变并不是不追求学业，因为最后我还是得回学位，没有任何的损失。行为的改变并不重要，最重要是「里面」到底有没有改变。你都可以在外面做一样的行动，但并不代表你的心一定是改变了。这是你需要了解的。
举一个例子，你就会明白。譬如在教会中有些弟兄姊妹热心服事，转了半职，而其他弟兄姊妹也会跟着这么做，那是否每一个里面都改变了？不一定。你说：「如果他里面没有改变，为何他会做半职，将时间放在教会里？」这可以是因为面子问题。别人做半职，我不做半职，即是我不够属灵，这样不行。因此外表做某事情并不代表你的心一定是清洁。神看人，是看人的心，而我们看不到人的心，只看外面行动。神就不会这么看。因此，重要的是「心」的问题。就是你以前看为有益的事情，看为好处的东西，现在因为认识了基督，因为成为了一个新造的人的缘故，以致你现在看这些都是有损的、无用的、无价值的，这就是生命的改变。你当然知道这是靠人所不能做到，唯有神才能做到，这就是我所说的 ─ 价值观完全改变。
若你单看外面，好像没什么分别(放下不做工作，所以没有钱读大学，不过后来又可以继续读书，好像没什么亏损)。绝对不是亏损的问题，也不是赚了的问题，而是你的态度和价值观如何被改变了，这才是最重要且最大不同的地方。当你的价值观改变了，以前认为是有益的，如今都当作有损，这就是重大的改变，而这个改变就会使你的生命有非常大的自由。所以开始时我们看到约翰福音第3章讲「从灵生的就是灵」，意思是没有人可以估算他下一步会怎样做。因为他已经完全没有了以前的框架，好像风一般的自由。从灵生的就是灵，好像风一样，你不会知道风从哪里来，往哪里去，是完完全全的自由。在希腊文里，「灵」与「风」都是同一个字，当然有两个意思，但两者是很相似的，灵和风都是非常的自由。
你的价值观有被改变吗？
所以我告诉你，一切的改变是在里面，不是在外面。如果你只懂看外面，那你就错了。是价值观的改变，这就是新生命。你的价值观有没有改变？最多人认同的价值观，就是爱钱如命，我就是其中一个例子。当然不单是钱，很多人都有不同类型的价值观，而他的价值观就成为他的捆绑。好像我的价值观就是钱，所以钱就成为我的捆绑。有些人很喜欢被人抬举，只要你称赞他，说他了不起，他就会很开心，这就是他的价值观。有些人绝对不介意把钱拿出来，什么钱都愿意付，只要你能够认同他是一个很有爱心、很热心帮助他人的人就可以了。只要得到人的爱戴和抬举，就什么都可以，这就是他的价值观。
另有些人的价值观是喜欢玩乐，钱对他们来说不重要，最重要是可以玩乐。当然有钱才可以玩乐，但他不需要很多的钱(不是每个人都像我一样那么喜欢钱)，只要可以玩乐就行，没什么大志。不过我这类人是最令人讨厌的，因为很市侩，无论说什么都跟钱拉上关系，跟我妈妈说话都是说钱。所以我妈妈说：「我老了一定不会跟着你，你那么吝啬，跟着你必定天天喝粥水。她宁可跟着我的哥哥或姊姊。可是到了最后，她还是跟着我，因为我信了主，觉得我最可靠。」
每个人喜欢的事情都不一样，但这些就成为了我们的捆绑。若你是喜欢玩乐，那就简单很多了，只要你不是太贪婪，可能简单吃个吃自助餐已经很开心。有些人则看重感情，例如与家人之间的感情。所以每个人都有他不同的价值观，他会觉得某事情是最重要，然后为了自己的价值观全心全意投进去，而最后就会成为你的捆绑。这是很可惜的，你的价值观最后成为你的捆绑、重担。无论你所追求的是什么，最终你都会成为它的奴隶。唯有一个属灵的生命，才会有真正的自由，因为他的价值观已经完全改变了。
有新的灵和圣灵的真正信徒：会有新的价值观和看得见的生命改变
时间也差不多了，来到最后部分。究竟这个生命改变是怎么一回事呢？现在我要归纳一下「里面的生命改变」是如何，我用一节以西结书的经文来总结今天所讲的，希望你明白我仍然在谈及「灵」方面的事情。我今天要告诉你：什么是灵？你怎知道你有没有一个新的灵在你里面？有什么证据？不要以为已经洗礼就等于有圣灵、新的灵，不一定的。
以西结书36章26-27节「我必把新心赐给你，把新灵放在你们里面。我必从你们的肉体中除去石心，把肉心赐给你们。我必把我的灵放在你们里面，使你们遵行我的律例，谨守遵行我的典章。」这是神所讲的话。
26节讲到「新的灵」，指的是：一个「新的人的灵」；
27节讲到「我必把我的灵」，这灵是指的是：神的灵，即「圣灵」。
是两个灵。原本我们都有个灵，每个人都有个灵，不过那是「旧」的灵，行很多为非作歹、自我为中心的事情，因为那「旧」的灵已经变得越来越坏；而神说：「我把新灵放在你们里面」，就是给我们一个新的灵。同时，神再赐给我们「他的灵」，就是圣灵住在我们里面。因此我说，成为一个真正的信徒是有这两方面的改变：有一个「新的灵」，并且有「圣灵」在我们里面内住。
很多人都有这个问题：我的灵在我里面，但我怎知道我的灵在我里面呢？既触摸不到，又看不见。今天我要告诉你答案，如果你真的有新的灵，很简单 ─ 你的生命是会有真正的改变。如果你有新的灵，但你生命没有改变，那么要不是你根本没有新的灵，就是虽然你有新的灵，可惜现在已经死了。只有这两个选择。如果你有新的灵在你里面，而你都没有改变，看来你的灵有些阻滞，可能已经病得很重。
你有新的灵，生命就一定会有manifestation(按：表现)，是可表现出来让人看得见分别。否则你说有「灵」只是「零蛋的零」。所以，一个有「新的灵」的人，他一定会有新的价值观，他看事物的眼光是完全不同了。正如我以前看什么都只会看到钱，一切都是钱、钱、钱。你问我这事好不好？我首要看的是能否赚到钱。每件事情都跟你讲钱，妈妈叫我扫地，我说：「可以，给我五毛钱。」什么也用钱来量度。
要知道你有没有新的灵？虽然是看不见、摸不到、听不到，不过从你的改变，一个里面彻底的改变，就可以告诉你 － 你的灵在的。如果你没有这份改变，即使你说你有灵，都不过是一个残废的灵，是没意思的。怎样知道自己有个灵？需要证据，一切事情都要证据。若你有的是旧的灵，你自然会倾向肉身的事情。正如我倾向金钱、玩乐，各样令肉体舒服的事情，可见里面的灵就是一个属肉身的灵。
神说：要除去你肉体里面的石心。石心，就是对于属灵的事完全没有反应，好像石头那般坚硬的心。现在要除去，给你一个肉的心，给你一个新的生命。怎样去看自己里面有没有灵？就是看你里面的价值观有没有转变。以前你觉得是好东西，是有益的，你现在是否已经改变了你的价值观，觉得那些没用？你不再追求那些？相反，你以前认为不好的东西，现在你知道那些才是好东西，才是宝贵，知道属灵事情的宝贵？这才是180度的改变。
你有的是「旧的灵」还是「新的灵」？这是可以量度得到的。当然新的灵都会渐渐成长，「灵」是可以慢慢长大的，如同身体般可以长大，会越来越成熟，越来越属灵，内里越来越丰富、进步，是由浅入深的。不过，最起码是你的心态上、价值观上，有一个很显著的180度改变。
从自私贪婪的生命：改变为甘愿付出牺牲的生命
所以，当时我很清楚我有一个新的灵在我里面。因为在那一刻，我的生命真的有了180度转变，好像保罗所说「从前所喜欢的，现在看为粪土。」这是很艰难的，除非你真的有新的灵。一个极度爱钱财的人，现在觉得钱财很小事。以前我不单很努力去赚属于自己的钱，就是不属于我的钱，是别人的钱，我都用不正当手段去取；现在自己不够了，连交学费的钱都不足够，但也愿意拿出一半来给其他人，与人同分，这真是需要一个心态上的改变才可以做到的事情。
这就是灵的真实，是从你的价值观开始，这价值观当然对我们整个行事为人都有非常大的改变。正如我所分享的，之前我要自己辛苦赚钱读书，后来神给我钱读书，但重点不是读书与否，而是我的生命已经改变了，是里面的改变。单看外面你不会看到有什么分别，最后都是毕业，但内里却有着很大的分别，是我里面的态度和价值观都已完全改变了。
你说：「里面的改变？看不见，怎晓得！」虽然是里面的改变，但慢慢都可从生命上表现出来。我当初放下了大学学位，而后来神又给回我，我可以毕业，拿到毕业证书回香港，但我的灵和我的价值观都已经改变了。我能告诉你，虽然我已大学毕业，可以找一些很好的工作，但我从来没有用这个大学学位为自己谋取些什么。其实，当时我也没想太多，只是自然地照着我的灵带领我怎么做。我回来香港后，就做教书的工作，教了一年半的时间。以四十年前的工资计算，都算是非常好的收入，但我没有用那些钱花费在自己身上，当然基本的衣食住行也是需要。我非常节俭，上学所穿的外套也是以前在加拿大有弟兄不要送给我的，所以我不会乱花钱买衣服。除了基本的生活开支外，我的工资去了哪里？你还记得我说当时在加拿大有位同学，他家里经济出了问题，而我跟加拿大那边的弟兄交流时，得知他的经济状况仍有需要。所以我的薪金，除了基本的生活费之外，其余的我都全部寄给他，支持他读大学，直至他读完硕士。你要知道，我只是学士，而我却供他读硕士。这没问题的，他觉得需要读硕士就硕士，我也愿意帮助他。所以我没有将工资花在自己身上。
一年半之后，我就不教书了，我去参加训练作教会的传道人。我去过很多地方传道，包括国内，就再没有工作的收入了。虽然在国内也有工作，不过三十年前国内的工资跟现在相比就差很远了，那时的工资非常低微，每个月约二百多元的人民币，算是仅仅足够。我和太太都在国内教书，她教中学，我教小学，但我的工资比她高一点，因为我的父亲认识那学校的校长。
我在国内几年时间，一次跟当地的福音朋友分享，若我和太太留在香港工作，没来国内，只要三年左右的时间，我们就可以买房子。我计算过，当时在香港教书，我们俩的工资加起来，每月约有两万多元，一年就是二十四到二十五万元，四年就有一百万。你说：「一百万怎可以买房子！」我找了资料，八十年代的杏花村(按：屋苑名称)实用尺价是九百六十元一尺，即差不多一千元一尺。如果买一千尺的房子，就是一百万。即那时我们工作四年，已经足以一次付清房价，不需要按揭。我告诉他们，我来广州跟你们传福音，四年时间已经没有了一间房子。现在不知有多少人渴望买房子，可就艰难很多了。以前是一千元一尺，现在(2017年)是一万五千元一尺，高出了十五倍，现在买房子当然艰难，但当时我可以买到的。
虽然神给了我学位，但我的心不在那里。你明白没有，是我里面改变了。我没有用神给我的为自己赚取什么利益，也不打算这样做，这就是当中的分别。为何我有这份自由？因为我不会被那些事情捆绑着。凡有圣灵的人，就好像风一样，非常自由，别人无法想象他会做什么。所以在信主后我外表的行为也有180度的改变，但你要记住最重要的是里面的改变，就是你的价值观如何。
最有价值的目标方向：能够被主使用
在你的生命里，你认为什么是最有价值？这就完全控制了你的一生。你有没有思想过这方面－ 究竟什么才是对你的生命最有价值？正如圣经里保罗给我们的例子，我也是这样跟随，就是「以前我所看为好的，如今都当为垃圾，当为粪土。因为在我心里面，这些事情已经没有地位，没有价值。没有价值，就是粪土，随时都可以丢掉。」你问我看什么为贵重，什么是有价值？在我余下的一生，我只有一件事认为是最有永恒价值的事情，也是我天天向主祈求的，就是 － 能够被主使用。这是我唯一所想的事情。
对我来说，如果我的一生不能够被主使用，我告诉你，我将会死不暝目，死了也不会闭上眼睛。在我生命里，我只有一个方向，就是能够被主使用我余下的一生。之前已经好几十年，余下可能还有些时间，短则几年，长则十年，但无论时间长短都不重要，我只求一件事情，亦只有这件事情让我觉得生命有真真正正的价值 － 能够被主使用。我只有这个目标，对我来说是唯一的生命意义。我不会觉得生命的意义，就是去买七百尺、一千尺的房子；我也不会觉得生命的意义就是养大一个孩子、两个孩子。养大两个孩子又怎样呢？将来他们又买房子，这个买一套，那个买一套，难道生命就是这样吗？这又能成就些什么？我觉得圣经所说是对的，这些都是没有价值的东西。
现在我的生命已经转变了，我要追求最有价值的东西，是值得将我的生命投放进去的事情 －就是在这地上能够被主去使用。这就是里面的改变，而你是需要里面的改变。不单外面的行为，只去传一下福音，带人信主。问题不是做不做这些，而是你里面的心到底如何？究竟在你的一生里，你想要成就的是什么？是否想被主去使用？你的价值观到底如何？这就是今天我要跟大家谈论的事情，你要有一个新的灵，就会有一个新的价值观。如果你没有新的价值观，你真的需要怀疑自己究竟有没有新的灵、新的心！
完
© 2021 LOGOS福音网。版权所有。
欢迎转载，但须注明出处及链接（URL）并保持信息完整。
11

