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在开始分享我的见证之前，首先问大家一个问题：如果生命是一个很小、很精致的名贵宝箱，你会放什么进去呢？你会否放入一大叠钞票？保险箱的钥匙？大家可以慢慢思考，不用回答我。
 

求学时期认识基督教
我想和大家分享：“我是如何认识神的？”若你问我何时认识神？我读小学时便知道世上有一位神。读小学时我有一位好朋友，出生在基督教家庭，她告诉我天上有一位神，如果你遇到困难，可以告诉他。自此，每逢测验、考试，我都会非常恳切地祷告，希望神能给我一个好成绩。所以神对我而言是西化了的黄大仙。而耶稣，我想他必定是一个好人。因为差不多全球都会放假来庆祝他的生日，若非绝顶伟人也难以得到这样的待遇。
回想起来，从小时候开始，神便在我生命中一步一步引领我。升中学时，我选了区内最顶尖的学校作第一志愿。上小学时，我几乎每年都考全年级第一名。所有老师、亲属、朋友都认为我一定能够考进第一志愿 － 那所区内最顶尖的中学，但最后的结果却是我被分派到了第三志愿。在小学毕业典礼上，虽然我在台上领受了很多奖项，但一下台我便失控地哭。因为我觉得很不甘心，同时觉得我被获派的那所中学的校服真的很丑，所以对那所学校更加抗拒。回家后，我决定自己报考第一、二志愿的学校。于是便祷告，说：「神呀！我真的不想进那所学校，求你帮助我！我想入读基督教学校，若能入读那所基督教学校的话，我会好好认识祢。」其实，我的这个祷告有点奸诈，虽然那时我年纪还小，但我也觉得不应该直接吩咐神为我做事情。所以表面上好像很谦虚，指「基督教」学校，其实就是想入读第一志愿那所区内最顶尖的中学，那是一所基督教学校。最后，我真的进了一所基督教学校读书，但不是第一志愿，而是第二志愿，那也是一所基督教学校。
每件事情当中都有神的美意。之后我从朋友那里听说，我想报考的第一志愿的那所学校，虽然称为基督教学校，但很着重成绩，属灵气氛很薄弱，没有什么机会去认识基督教及神。而我所就读的中学很着重宗教信仰，每个星期都有团契生活。老师和学生有查经小组、布道会。我读书时老师和同学之间也充满爱，是一所能令人亲近神的学校。
在中学期间，我很热心地参加团契、读经、祈祷，甚至当上团契小组的小导师。而我的性情也慢慢被神改变，小时候我是个脾气很大的人。在学校恃着自己当班长，便随便吆喝同学；在家里，若有事情不顺自己的意思，动不动便哭便闹，将桌上的所有东西都扫落到地上。中一时，有个男同学说了我一句坏话，我便立即走过去掌掴了他一巴掌。可想而知我的性情是多么刚烈。但透过读圣经、祈祷，我不知不觉中变得能忍耐，不再对小事任性。不知从何时开始我再没有和人吵架，甚至成为朋友们信任的和事佬。朋友吵架，我总会是劝架的一个。妈妈也看到我的改变，说我脾气真好。我心想她可能忘记了从前的我，是多么无理取闹，多么难伺候。
虽然外在行为上看似我有很大的转变，但那时我并不是真心实意相信神。我知道天上有一位神，但和我没有关系，甚至可以说是可有可无。我中学的生活太完美、顺利，神对我而言只是令美满的生活锦上添花。那时，我只是觉得圣经所说的话很有道理，所以便试试跟着行。我发现自己心境平和了，别人也称赞自己是个好人，那我便继续努力做个好人。出发点仍然是为了满足自己，并非为了神。
 

经历爸爸病愈
这种自我感觉良好的情况一直持续，直至到中六时神透过一件事提醒我要反思生命。我爸爸以前在国内工作，中六的某天深夜时分，我收到一通长途电话，是叔叔打来的，说我爸爸突然心脏病发，叫我们尽快赶过去。于是，我们全家连夜赶路去见爸爸。到了之后却发现整个医院竟然没有一个医生，因为当时正值十一黄金周假期，医院的医生都放假回家了。即使爸爸情况危急，但也没有医生能够为他动手术。爸爸朋友的一个儿子是心脏科医生，他也特地到国内探望爸爸。一看，便说需要立即将爸爸送回香港，因为爸爸的心脏开始出现衰竭的症状。于是，我们便冒着生命危险 (要知道从大陆乘车到香港，路途是多么遥远，这对一个心脏病人来说存在很大的风险。) 将爸爸送回香港。感谢主沿途的保守，使爸爸能够平安到达香港的医院。当我们以为到了香港便能松一口气时，医生却对我们说，因为国内医院错误使用了溶血剂，导致爸爸内出血，而且心脏严重衰竭，告诉我们要有心理准备。
这个突变对我们一家人带来很大的打击，我从无忧无虑的生活陷入谷底。如果爸爸有什么不测，我们的生活怎么办？因为爸爸的病，我已经两、三个星期没去上学了。当时老师正教着高考的课程，自己能否跟得上进度？是否需要停学？所有问题都已超越我的控制范围，惟一能做的，是来到神面前，求神的帮助，希望神可以医治我的爸爸。那时，我向神许下承诺，如果爸爸的病得医治，我每个星期都会去教会，做个很好的基督徒。神是充满怜悯的，最后爸爸得以康复，连主诊医生也惊讶地说：「你爸爸康复的机会少于20%，你的爸爸真是幸运。」我知道这并非偶然或运气好，而是神的作为。
若你是我，经历了这近乎「神迹性」的经历，你会否相信神？当时我信，我相信神是有能力的神，是一位垂听祷告的神。爸爸的病也让我看到生命是如此无常，人是如此脆弱，让我重新思考生命的优先次序。以前，我非常看重学业。因为考试一直名列前茅，老师、家人的期望、同学的比较都为自己构成压力。我很喜欢睡觉，但小学时，考试前我会温习功课到凌晨2点，因为我想得到满分。但爸爸的这场病让我看到生命比学业更重要，我们连明天是否活着都不知道，为何还要为学业苦恼？自己读书的心态也由追求名次、成绩，改为凡事尽力而为。很多人在中六、中七时读到天昏地暗，但那两年是我最轻松的两年。发榜前一天，大家紧张到失眠，但我坚守我的原则，十点就睡了。
人生观得以改变，常常读经，热心在团契内服侍，但这信是否真正的相信？没错，神会垂听祷告，也很有能力，但黄大仙也很有能力，很多人去拜他，也说他有求必应。拜神愿望成真，便要向神还愿。我所作的一切其实也是在向神还愿，但不是拿只烧猪去黄大仙庙，而是到教会，去参加学校的团契，祈祷会，我视之为我和神的交易条件。
经历了神如此大的恩惠，神对自己而言其实仍然是西化了的黄大仙。我害怕如果我和神毁约，我爸爸的心脏病会复发。另一方面，我是在未雨筹缪，希望日后遭遇困境时，神也会帮助我。很多人说，如果让他们亲眼看到神迹他们便会信神。我可以告诉你这样的说法是一半正确，一半错误。的确，一开始看到神迹，当然会心悦诚服地相信。但这信是有时限的，半年、一年后，随着时间流逝，心中的激情减褪，你便会忘记神。事实上，我爸爸病愈后半年，我已经没有再去教会了。虽然不像以往那样紧张学业，但面对公开考试，功课、考试、补课等使到自己非常忙碌；另一方面又找不到合适的教会，当初与神立约的决心与热诚渐渐消失得无影无踪。
 

工作时对世界的追求
虽然自己忘恩负义，但无论我在哪个阶段，神都没有离弃过我，即使我远离了神，他都会努力把我寻回来。大学分宿舍时，我与中学同学分配到同一个房间。那时，教会的一位姐妹会定期来到我们宿舍，煲汤给我们几个舍友喝，之后带领我们查经。缺乏汤水的我，很想喝汤，所以也顺道一起听查经。当然，我没有完全忘记之前与神立下的约，所以当有机会听查经、到教会时我也愿意去做。但那只是行为上、头脑上的认识，我并没有当神是自己生命的主，也没有认真思考属灵的事情。
大学时，爸爸的健康情况好了，我也没有公开试的压力，自由度高，可说是无忧无虑。当一切顺心如意时，我便渐渐又忘记了神的恩惠。我会去教会，会祈祷，不发脾气，对人有爱心。朋友，甚至我自己也认为自己已经是个很好的基督徒了，但其实并没有真心去追求神。我所做的一切，只是宗教规条和仪式，甚至是一种习惯，和神并没有真正的连系。星期日去教会我便是一个信主的人，周一至周六，依然故我，顺着自己的意思去做任何事，并没理会过神的心意。即是我只是一个「挂名」基督徒。当我出来工作，要作许多重要抉择，面对许多挑战时，便知道自己生命的真正状况，看到自己只是一个「挂名」基督徒。
 

梦想幻灭
走上社会工作后，工作占据了我一切的心思意念，神已经不在我心中。金钱和名誉对我而言并不重要，我认为人生必须活得精彩。因此，即使我高考的成绩可以让我去读法律、金融等看似有大好前途的科目，我都没有选择。我在大学时修读新闻系，不知道大家对新闻系有何认识。记得上第一堂课时，老师很认真地对我们说：「你们真笨，你们的成绩可以说是全香港最高的一群，但去来工作后你们会成为社会上的最低层。」因为那时记者的起薪点大约是九千至一万元。
虽然薪金微薄，但所有同学都热血沸腾。我读书时充满抱负，希望成为两类型的记者；第一是战地记者或者是撰写专题报道的记者，希望揭发社会上不公义的事情，为弱小社群发声。第二是副刊记者，这比较肤浅，只是纯粹认为可以去吃喝玩乐、去旅行，去玩儿还能有收入，是一份理想的工作。虽然没有社会意义，但那时我认为能够环游世界、去见识，相比一份朝九晚五，天天坐办公室的工精彩得多了。
毕业后，我顺利地当上梦寐以求的专题记者。但我发觉原来那冲锋陷阵，伸张正义的景象是假的。我每天做的是上网搜集数据，或是跟踪一些名人，看看他们有没有什么八卦趣闻。曾经有一位名人去逝，那个星期我每天的工作便是站在殡仪馆前，等待来拜祭他的其他名人出现，拍摄一张相，问问他们的心情。即使做专题报导，也没有什么实质意义。有一年夏季，香港泳滩好像有鲨鱼出没，我便和一位鲨鱼专家每天出海追踪鲨鱼，晒到皮都脱了，但什么也找不到。虽然这些经历也很有趣，但这与我心目中能改变世界的「大揭秘」新闻相距甚远，所以便转到另一份我梦想的工作 － 旅游记者。
确实那是我其中一个梦想，像很多香港人一样，我很喜欢旅游。中学时便去附近的国家，比如、星马泰、韩国；大学时便去日本留宿、去美国、欧洲，而且一去便是一个多月。没有比旅游记者更适合我的工作了。但后来再度觉得这工作与想象不同，每天吃吃喝喝，除了变胖，便毫无得着。去到景点，只会紧张地检查有没有什么景点遗留了，有什么相片要拍？什么时候要赶车？根本没有心思去欣赏当地美丽的景色。感觉像玩野外定向多于旅行。所谓的梦想，就像肥皂泡，远看时很吸引，当你一得到，捧在掌心时，梦想便会爆破、幻灭。
 

朋友大病的启示
这两份工作令我感到沮丧和失望，但我还是没有仰望神，我努力靠自己继续找工作。尝试寻找理想，而与神的距离便越来越远。正当我在浮浮沉沉，觉得前路迷茫时，我最好的一个朋友患了癌症，那年她才二十六岁。这给我带来很大震撼，在她病发前我们几乎天天见面。上个星期还跟她说说笑笑，但突然便传来恶耗。事情发展得很快，大约半年时间，朋友由一个很活泼健康的女孩，因为化疗和药物影响，变得连下床都困难。她患的是很罕见的血癌，全香港只有三个病例。要痊愈必须接受骨髓移植，要寻找合适的骨髓，就像大海捞针。
面对这情形，我能够做的便是祷告。回想起来，自己是个很忘恩负义的人，有事钟无艳，无事夏迎春。没有事便将神放在一旁，有事时便又拜又求。神不但没有嫌弃这样的我，而且充满怜爱和忍耐。我向神所祷告的，神都应允了。很多人等了一生都等不到合适的骨髓，但在几千万分之一的机会中，我的朋友竟然找到了三个与她骨髓脗合的人进行移植。我和朋友也知道，这并非偶然，而是真实的神迹。不要以为年轻人患癌一定能够得到医治，我朋友的好朋友，也是二十六岁患癌症，发现后不到两个月便去世了。世上没有那么多的巧合和幸运。
朋友的病，也触动到我的心，令我再次思考生命的问题，激起我寻求主的心。当对信仰认真起来时，我便面对一个难题：「圣经上说，我们要撇下一切，跟随神，让神成为我们生命的主人。」经历了如此大的神迹，若是你，你愿意一生跟从神吗？我的答案是“不愿意”。
以前，我没有仔细思想过，「让神成为生命的主人」对我而言只是一句口号，随随便便地回答「我愿意」。说这三个字，不用花费太多气力，三秒钟便说完了。但如果真正实践不再以自己为中心，让神掌管自己的人生，那代表我要放弃金钱、地位、舒适的生活，无论作任何事也不再为自己，只是为神而活。这代价远超乎我的想象。
对于要撇下一切，自己是很不情愿。二十多岁只是人生的起步，前面有大好前程。另外，由于读书以至投身社会工作，一直也很顺利，内心也会有份骄傲，以致令我不愿意顺服。读书时成绩好，出来工作时看到一些以前成绩比较平庸的同学，做的职位，或是赚的工资待遇比自己更高、更多，心里自然产生竞争的念头。曾经想过既然世界没有真实的理想，不如实际地找份让人看得起自己的高薪厚职，所以，我也曾想过重新修读法律或是金融。
 

看到生命的空虚
经历过两次神的大能，我的心依然未能完全融化。但朋友的病确实令到我对生命有更深入的反思。对神、信仰更认真，内心也很想寻求神。
有一天晚上我读圣经，有句经文令我印象很深刻，「人若赚得全世界，赔上了自己的生命，有什么益处呢？」虽然这经文好像老生常谈，但那一刻给我带来很大震撼。我重新检视自己的生命，像播放电影般由出世至今从头回顾一次。发现若抽走读书、工作以及吃喝玩乐的时间，我的人生可谓一片空白。
以前，我以为读书好，就必定能找份好工作。但其实很多时候在乎际遇，与学业及能力无关。即使不计金钱名利，只为理想而奋斗，但其实每份工作也都是一样，最终目的都是为老板、为公司赚钱。爸爸及朋友的病更加令我看到：生命其实不在自己掌握之中。我一直希望在这世界上得到更多，但其实正如经文所言，即使得到全世界，生命仍是空虚，甚至是失丧生命。
如果我去读法律或是其它专科，成为一个专业人士，一年三百六十五天都为事业拼搏，赚了很多钱，在澳州买房子，一年去几次欧洲旅行，这种看似很富有，但「穷得只剩下钱」的生活是否我真正想要的？我求问神怎样才是有生命？神也用不同的方法去教导我。除了去教会，牧者和姐妹也很热心地教导我如何读圣经、如何去思考问题。慢慢地，追求神的心和热诚也逐渐成长。
另一方面，神也开启我的眼睛，让我看到这个世界的空虚。当时我环顾身边朋友、同事的生命，在世人眼中可能很成功，但其实只是表面风光，内里也是千疮百孔。有些朋友，刚毕时的工资太低，所以大家很快便换工作，甚至转行业。朋友换工作的频率很高，因为每换一次工作便能加增薪水。几年后，有些朋友已有很不错的收入。但每次朋友聚会，大家都会慨叹已失去当年读书时的热情，现在工作只为了钱，没有目标。所以即使薪金高，大家也感到很沮丧，甚至幻想将来有一天辞掉工作，去开个咖啡店。也有些朋友选择去环游世界，到处流浪，希望寻找人生意义，没想到回来后却更灰心，因为长期旅行与重回现实工作的落差太大。
以前我可能会很羡慕他们，但当神改变我的心思时，我觉得当中只有虚空。神叫我们要「爱人如己」，所以我也尝试付出，去关心不同的朋友、身边的人。在关心、安慰他们的过程中，发觉自己也受到安慰，心里有平安和喜乐，生命有股动力。我清楚知道神在回应我的祷告，正在对我说：「以神的爱去爱人，这就是生命的方向与目标」。
从神而来的生命改变并不是幻想出来的，而是一件千真万确的事情。受浸后，神一步一步改变我的生命，给我力量胜过两种捆绑。这两种捆绑相信许多人也会面对，而又很难克服。
 

工作的考验
我所面对的第一个捆绑便是工作。相信这对于绝大部分香港人而言是最大的重担。
之前，我那份工作周未经常要加班。我知道定期去教会，学习神的话语，与弟兄姐妹相交也很重要，所以我决定换工作。在面试新的工作时，我和经理及副总监言谈甚欢，到最后她们问我还有什么问题，我很直接地问周未会否需要工作？她反问我认为生命中最重要的三样事情是什么。我回答她：“第一是我的信仰；二、是家庭；三、是工作。”这答案很明显反映我是一个不思进取的员工，也不会为工作而卖命，但她好像很满意我的答案。接着她便说其实星期六、日需要上班的机会不大，一年可能只有几次。我回答：“如果一年只是几次的话，我可以接受。但若周末经常性加班的话，我不会考虑这份工作，因为这也是我换工作的原因之一。”

上班的第一天，我看到未来几个月的工作时间表，发现很多活动都在星期六举行。由于我不想影响星期六参加的查经小组，并且觉得受骗，于是我打印了一份时间表，并用荧光笔画出那些活动的日子，去和经理理论。经理虽然说会再作安排，但面色已变得非常难看了。第一天上班便和上司闹翻，简直是自杀式行为。情况就如你开学第一天，便得罪了班主任，可想而知以后的日子必定不好过。
在往后的两、三个星期，我的心情也很忐忑。我会否被辞退？是否又要找工作？因为刚经历完找工作，我深知道找工作是一件很麻烦、很累的事情。当我跟妈妈说我可能又辞职时，她以为我傻了。经历了好几个月，好不容易才找到一份工作，还没干到一个月就说要辞职。我也为这件事情祷告神，而主也鼓励我，让我即使在这不明朗的情况下，心中没有半点忧虑，不会被工作、前途缠绕，让我感到基督徒的生命像风一样自由。
第二天，刚好是我试用期完结的日子。我的副总监找我谈话，问我：“你觉得工作如何？有没有不满之处？”我回答说：“确实有些不满，在面试前我已经很清楚表明我的立场，没想到每个星期六都要上班。”作为一个副总监，既然大家意见不合，她绝对可以不再和我续约。但她的反应完全出乎我意料之外，她向我道歉并指会再作安排。在五至七月份，我本来有六次要在星期六上班，最后我上司安排我只需要出席三次，另外那三次由上司替我上班，并且很不好意思地对我说那三个星期要委屈我了。在每个人都希望表现自己、力争上游的社会，你有没有想过当你坚持不加班时，你上司不但没有责难你，反而向你道歉并代替你加班？如果我们所坚持的是神的心意，是真理，神绝对能将不可能变为可能。我深信神的恩典够我们用，能在困难和考验中给我们帮助。
虽然那时我也想到日后与上司或许会继续发生冲突，但完全没有恐惧，工作不再成为我的捆绑。因为真正的基督徒就像风一样自由，我相信神会在最合适的时候带领我去一个最合适的地方。而最后，我和我的上司不但没有冲突，并且成为了非常要好的朋友。
 

清心追求主
Work Hard (倂命工作) ，下一句是什么？就是Play Hard (尽情玩乐) 。玩乐便是我所面对的第二个捆绑。我以前就像许多典型的香港人，拼命工作，尽情玩乐。不要以为只有工作、读书才会成为捆绑，玩乐其实也会成为我们的束缚。而我相信被玩乐所捆绑的人比被工作所捆绑的人还要多。因为现今的社会压力太大，一定要尽情玩乐，负面的情绪才能得到发泄，心理才得以平衡。
我自己也是个很爱玩乐享受的人。中学时，我的朋友已觉得我过着一个阔太的生活，放学后便去喝下午茶，去逛街购物。人越大，朋友也多了，出来工作后我的玩乐时间表非常丰富，若要约我出去玩，要提前一个月预约。出来有什么好玩呢？我的兴趣非常广泛，除了吃喝玩乐，也会去郊外爬山、游船河、露营，甚至去艺术展、画展、音乐会。我的朋友们都知道我很爱玩儿，所以一有活动，第一个便会想起我。刚才也提及在众多活动中，我最爱的是旅游。从中学二年级开始，每年我都会去旅行一次，最疯狂的时候一年去旅行五、六次。目的地不只是东南亚国家，还去埃及、土耳其、以色列及欧洲等地。
当个好基督徒，并非只求独善其身，自己经历了神的恩典便很满足。神叫我们作盐作光，我也很想将这福音传给身边的人。首先要做的，是好好装备自己。若自己都不熟悉圣经，怎能传福音给别人？研读圣经，最需要的是时间。为了安定自己的心，我与一班追求主的姐妹们，每周都有读经时间表。生活多姿多采的我，要在家清心追求主，这对我而言，确实是一个极大的挑战。
刚开始时，我的感觉就好像是戒毒。周未待在家里，看到窗外的天是那么地蓝，风是多么凉快，朋友们不停地在朋友圈上传他们吃的美食、郊外的美景，而我却对着一本布满文字的圣经。虽然我身在家中，但心却早已飞到沙巴去晒太阳。不过神也亲自看顾，当我开始认真看圣经时，发现当中的智慧真是深不可测，内容是多么精彩丰富。慢慢地，便觉得朋友们的聚会也没什么吸引力，吃喝过后，并没得着什么。同时，我也觉得时间很紧迫，读圣经不只是为了自己，而是为了更多人认识神。生命短暂，我不知道我所爱的人还有多少年日，有机会接触福音，所以必须尽快让自己成长。
当我真心追求神时，神真的改变了我。以前，我总会数着日子，看看自己有多少天没有外出玩乐：「我已经两周没有去玩儿了，很可怜！」但现在我看到生命的方向，希望将时间用在更有意义的事情上。现在，我不会整天数算自己有多少天没有出去玩儿了，或是经常想着出去玩儿，因为玩乐对我而言已经不重要了。几天前，有位朋友说某某去了那里旅行，问我是否很羡慕。我说：“不羡慕。”之后她很惊讶，说我撒谎，因为她知道：之前的我明明是最爱去旅行的一个人。但我真的不羡慕，因为旅行对我来说已经失去吸引力了。
重点并非作一个基督徒能不能去旅行或与朋友吃饭，重点是我不再被这些事情控制了，我有自由去玩儿，但更重要的是我有能力选择不去玩儿。即使没有玩乐，没有旅游，我心里仍然喜乐，仍然平安、满足。若你不被玩乐控制，玩儿也可以，不玩儿也不觉失落、空虚，这才是真正的自由，这才是有力量的生命。
 

总结
最后，想和大家分享一件小事。在我还小的时候，我哥哥送了我一个很美的饰物盒，于是我将当时认为最珍贵的宝物都放进去。长大后，我打开那个饰物盒。一看，所谓的宝物原来是一些涂了颜色的英文字母粉及熊仔形的通心粉。小时候很少机会吃到字母粉与熊仔粉，所以便视之为宝物，珍而重之放在饰物盒内。但事隔多年，那些通粉已经发霉了，吓得我立即丢掉。清洗好后，我放了一条钻石项链在那饰物盒里。
生命就像一个宝盒，美丽但空间有限。当我们的生命被工作、钱财、玩乐等会发霉的字母粉占据时，不可能有空间容得下更珍贵的钻石。约翰壹书2章15节：「不要爱世界，和世界上的事。人若爱世界，爱父的心就不在他里面了。」
那首饰盒本来被妈妈视为垃圾，但当我放进钻石后，它即刻升值百倍。妈妈千叮万嘱我要将那盒子放置妥当。当我们的生命被一些会腐败朽坏、空虚的事情占据，最后只会跟着那些事一起腐坏，变得一文不值。若我们心里被有永恒价值的事，被神所占据，正确使用生命时，生命就变得有意义，有力量，能大放光芒。
你渴望拥有一个怎样的生命？你们会放什么进那珍贵的生命宝箱里呢？我亲身经历过神改变生命的大能，神将我本来虚空、充满捆绑的生活方式，改变成一个自由的新生命，得到释放和平安。希望大家也能作出一个明智的选择，得着一个充满能力、精彩的生命。
 

完
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