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神以恩典为年岁的冠冕
 

我想与大家分享我这个完全自我、不相信神存在、反对基督教的人，神如何在不同的时间、环境施下恩典，让我看到神的真实，并一步步带我认识他和信靠他。
我是一个很骄傲、自信的人，因为成绩不俗，在现今以成绩分数挂帅的社会，自小受到老师、同学、家人的赞赏，又在活动团队中受到器重。在家中作为长女，对家人的态度极度恶劣，常常欺负、取笑成绩比我逊色的弟弟。在朋友之中也是主事人，骄傲使我总觉得自己是对的，认为我的决策、想法都比别人好，在做小组报告、制定计划时我都希望大家以我的意见为主。
 

开始愿意去认识神 (小学及中学时期) 
我从小对宗教就很反感，虽然在天主教小学读书，常常接触圣经，不过总觉得宗教全都是假的、只是故事，就像希腊神话。因为学校有圣经课，我被迫要做功课和考试，就更加讨厌宗教。后来我升读一间基督教中学，除了仍然要读宗教科外，早会又会有老师分享圣经经文学习，几乎每星期的周会都会有老师或外来嘉宾来分享见证、分享他们怎样被神改变，学校又有基督教学生团契等。可是，在这样浓厚宗教氛围的学校中，我依然不为所动，反而愈来愈心硬。看见熟悉的朋友、同学们一个接一个信主，我心中浮现的想法是：众人皆醉我独醒，他们都是被骗了、迷糊了。虽然他们向我积极传福音，但我依然坚决拒绝跟他们参加团契。当时我总觉得眼看不到的必定是假的，不时以一些宗教问题挑战基督徒同学、老师，并以能把他们难倒为荣。记得当时曾经在一个老师解答学生宗教问题的活动中，我与一些不信的朋友不停尝试从圣经中抽取一些刁钻的问题，希望能考倒老师；又在老师早会分享经文时，向旁边信主的同学说觉得神很专制、凭什么要我们听他的话。当时就有一位老师评价我为「永远没有办法信主」的人。
直到中四 (按：相当于高一) 时，因为一个契机，我开始对基督教没有那么大敌意。在学校的「福音周」那一周里，学生都必须参加一些福音活动，例如听见证分享、看福音电影等，不参加的话宗教科会不合格，不合格就不能升班，所以多年来我都被逼参与。在我中四那年看的福音电影是「生命因爱动听」，由真实故事改编，讲述一名年青女社工到一间专门收留绝症病的医院工作，以自己的方法去帮助病人，但弄巧反拙，令病人没有得到真正的帮助，刚好她又被验出患上末期骨癌，身心受创的她变得低沉，却因为神的帮助重拾希望，甚至感染当初那些曾被她安慰，但认为她空口说白话的病人，鼓励到他们的生命。她甚至为丈夫着想，为丈夫在自己死后的生活打点，即使在此时，关心的也不是自己的身后事。当时我觉得她的生命很不一样，一般人在患上绝症的时候，光是照顾自己已经要花费很大的力气，但她在最后一段日子却依然在为别人付出。我一向认为基督教只是一些虚构的故事，但是她的生命见证动摇了我的想法，试问一个神话又怎可令人有这份生命力量？我开始变得对信仰没有那么大的敌意，也尝试对这些被我认为虚构的故事开放一点点，不完全否定圣经，会考虑圣经是真实的可能性，并且开放去理解圣经所说的有没有道理。
 

第一次接触神
以前的我常与比我小三年半的弟弟吵架、打架，不停以姐姐的身份压榨他，譬如十年间用非常不合理的理由要挟他一定要为我买午饭，而我则留在家中上网、玩游戏，并经常取笑他的成绩不如我，打击他的自信心时又满足自己的优越感。中四的某一天，我放学回到家中，当时父母上班了，弟弟还没有回家，家中空无一人，身穿校服的我一个人站在客厅，呆呆地看着没有开启的电视机，在一片寂静中，我突然听到一个声音，很确实的跟我说了一句很简单的话：「你有一个弟弟」。这犹如当头棒喝，令我猛然觉悟了，问自己：我有一个弟弟，为什么我要对他那么差劲呢？我一生中只有一个亲生弟弟，我为什么要与他打来打去呢？还曾经打他到呕吐的程度！然后我哭了，因为觉得自己很错，当天弟弟回来我就去抱着他、要亲他，把他吓坏了。试想想，若一个每天与你打来打去的人突然抱着你亲，你应该也会被吓倒吧？那一刻我并没有在意那个声音从何而来，没有深究过，后来静心细想一下，才明白到其实这不是一件普通寻常事。已经被教训多年的我不是因为刚听完父母训言而醒悟，学校当时也没有特别教导我们需要兄友弟恭，这句话是突然出现在我耳边的，我想这应该是神的声音给我的提醒。自此以后，我对弟弟的态度有很大的转变，我会下厨煮菜给他吃，会关心他的学业，帮他温习、纾压，会想了解他与同学的相处。而近年事过境迁，与弟弟有深一点的交流后，我更深明白自己当初打压弟弟的话语、行动都带给他很大的伤害，而这份伤害到现在都没有办法完全弥补。感谢神在当时就让我醒悟过来，让我没有继续加深他的伤口。
 

看到去教会的意义 (高中至大学时期) 
经历过上述两件事后，我开始认真看待圣经，尝试认识圣经的内容，渐渐觉得神好像是真实的，但又不肯定。当时我对信仰没有太深的认识，以为基督徒就只是「相信神存在的人」，一年多来抱着半信半疑的态度去考虑应否决志信主。其中一个令我却步的原因是基督徒需要每星期去教会，我个性懒惰又害怕束缚，教会对我来说是要守很多规矩的地方，觉得一旦开始去教会就没有自由了。
中五 (按：相当于高二) 那年，有一次老师邀请我参加一个布道会，在同学的推动下我就在那个布道会决志信主了。决志后，我便跟同学参加了一间用英语聚会的教会，但心底里其实很不愿意，只是以顺便学习英文为由强逼自己去。然而参加了两年，我仍只能大概听懂讲道的内容，渐渐觉得在那里学不到什么，也感受不到信仰对我带来的影响，只是浪费时间，于是决定换教会，想要好好认真听道。
辗转下来到现时的教会，在这数年间每次听道查经都有深浅不同的体会和学习，我发现其实圣经真的很有智慧，讲述的不是我以前所想的神话故事，而是真理，能点出人内心许多的盲点，这些都告诉我圣经不是虚构、神是真实的。圣经与我们的生命息息相关，在教导我们活一个很美丽、很与众不同的生命，所以我被吸引持续地参加教会聚会，再也不觉得教会是一个充满束缚的地方，明白到圣经所教导的不是守规条、一成不变的生命，因此我变得热衷去教会，期待在教会中学习更多。
 

看到自己需要神
中六 (按：相当于高三) 那年我加入了一位韩国歌手的粉丝团，后来更成为了会长，负责管理中港澳的会务。其实经营一个粉丝团并不容易，每天要看聊天群组中的讯息、更新社交网站，光是每天将新闻、社交网站内容从韩文翻成中文就要花三个小时；又要不时设计衣帽等周边产品、做节目翻译；大型活动如偶像的生日、周年纪念、见面会等更要花数个月时间筹备。这一切都花上我极大的心血、时间，加上我同时在自学韩文，可说是忙得不可开交，常常睡眠不足。我紧张粉丝团甚至远多于自己的学业，这已不是一个闲时兴趣，我是全身投入其中。
期间我还有持续去教会，听了圣经的教导说跟从神的人要将神放在生命的首位，也觉得这是对的、自己应该按照教导而行，但内心又挣扎、无法放下自己苦心经营多年的粉丝团。当时觉得这是自己作为会长的责任，怕自己退出后粉丝团会无法营运下去，同时又很享受与团中干事一起合作、同甘共苦的感觉。在挣扎中，我有向神祈祷，求神让我能放下粉丝团，将他放到首位；然而心里又有另一把声音不愿放手，还告诉自己其实自己很无私、乐于助人，为了别人无条件付出，做的都是好事。就这样，我在粉丝团主事了四年，直至大三那年与团中干事闹翻了，才醒悟过来，因着神的提醒，我才真正看清楚自己一直所做的和所重视的粉丝团是什么一回事。
因为与干事们闹翻，暂停了团中的工作，我终于有时间去好好审视自己和认真思考神的话语。闹翻后，不断受到这些我所珍视的朋友的攻击，当中的无力应对与痛苦实在很难熬，但我记得圣经说过在苦难中也应当喜乐，所以我尝试静下心来，去看神在这些事的心意，去读圣经。有一天读到马太福音七章五节：「你这假冒为善的人！先去掉自己眼中的梁木，然后才能看得清楚，去掉你弟兄眼中的刺」，我才明白到我应先去反省自己的问题，而不是责怪骂我的人。反思他们的批评，我开始看到自己骄傲的问题有多严重，因觉得自己能力高、做得最好，所以每件事都要去插手，不量力而为、也不愿接受别人帮助，令其他人的付出都变得没有用处，甚至连付出的机会都没有给对方。我还自以为是，以为自己这样独揽工作是为别人着想、帮别人减轻担子，但事实却是令人觉得被轻视、被摆布，有成员更说觉得是在做我的奴隶。原来我做事只着重把事情做好，却常忽略别人的感受。这时我才看得清楚，原来我之前的忙碌、责任、执着都是自己给自己的，并不是真的有必要，而我的所谓无条件付出也只限对一个人 (我的偶像) ，真正的我并不是无私。
此后，为了令粉丝团可以如常运作，我便迁就粉丝团的干事，选择退出，将他们想要的无论是决定权、资金和荣耀 (被偶像认可) 都让给他们；为了化解团中的矛盾，我又向其他成员隐瞒他们的贪念，甚至为他们说谎。然而情况没有好转，他们依然不断的比较和争竞，带给对方痛苦，譬如他们会为打压其他粉丝团去拉拢其他人，会因为有人与偶像见面机会比较多而嫉妒，又会为贪婪与偶像见面的机会而欺瞒朋友。这份比较和争竞竟在这个我原先认为是不计较回报的圈子内越演越烈，最终都走上分党派、互相争执、背叛的路。
看见粉丝团分裂其实很心痛，我问教会的导师我究竟可以怎么办，然后我才明白因为我没有行在公义，而是用自己的方法去做，结果就令事情愈来愈糟糕。所以我需要的是神的教导，以及让神改变我的生命，以致我可以行在公义中。至于大家的互相攻击，这并不是我立刻可以解决的事，唯有当大家都有神的生命，才会互相体谅，才会不争竞比较。我这才明白到我真的需要去寻找神。而神的安排也很细致，那时教会刚好为认真慕道的人开设了一个信仰班，我便有机会参加，并在当中慢慢学习如何将神放到首位。几个月后我已能从粉丝团中完全抽身，将焦点放在神身上。以前我不敢想象自己生活中没有了粉丝团，感谢神答允了我的祷告，籍着这些事令我醒悟过来。现在我发现能放手是非常自由舒服的，因我已将这些占据我生命的压力和责任放下了。
 

委身遇到的难关
在认真寻求神一段时间后，我体会到世上没有比做基督徒更有意义的事，内心有一份逼切想委身给神，就在这个决定委身与否的关键时刻，我交往了几年在海外读书的男友毕业回港。他并非基督徒，但以往我都觉到他对宗教是持开放态度，愿意认识基督教的。在接下来的半年，他也跟我来教会，又愿意跟我讨论对讲道内容的感想，我以为他会慢慢开始接受。但教会导师提醒我其实男友对福音的反应并没有我所想象的开放，而且以感情去带对方信主，对对方来说并不是好事，因为若不是出于真心去相信神、接受福音，是不会带来生命的改变的，即使有改变亦不清楚是神的带领，还是受感情的影响。另外，这对于我一心追求主的路亦会有影响，因为基督徒的生命方向和追求与非基督徒是截然不同的，但情侣是很亲密的关系，如果双方所追求的目标不一样、价值观不同，不单难以深入交流，面临决定时更会发生很多争执；在这张力下，我也可能会受到影响而无法完全委身给主、听从主的心意。所以，我认真思考应不应该继续这段关系。
令我犹疑不决的除了是感情上的不舍，也担心若分开了，对方没有机会再接触福音，但后来我也明白其实这是出于自己的私心，对对方却毫无益处，所以我认为分开会比较好。在我向男友表明我的想法后，他终于愿意说出他对基督教其实甚反感，认为宗教都是虚构故事，会令人疯狂失控，甚至会带给家人负面影响，他完全无意认识基督教。他亦坦承他是以在社会上打拼、赚钱、买房子为目标，这与我不想追求名利财富、只想为他人付出更多的人生方向完全不同。原来他只是一直碍于我的关系而没有说出内心的想法，那时我才发现自己又再犯了强迫别人按自己意思行事的毛病，没有顾及对方感受。明显地，继续这段关系对我们双方都没有好处，于是我们都决定分开。而我便开始集中在委身给神的路上，数月后受洗成为基督徒。
 

总结
神在不同阶段用不同的方法去带领我认识他。一开始，对不信有神、反对基督教的我，神用一个生命见证向我说话，令我变得开放。对害怕束缚、抗拒去教会的我，神就用圣经的真理、智慧吸引我的心，使我乐意去教会认识他。对骄傲自持、不理别人感受却竟自以为无私的我，神就籍着粉丝团的事件，让我认识到真正的自己，看到自己多么需要神的改变。在寻求神的过程中，神改变了我的价值观，让我体会到以自己的方法去处事为人是不可行的，我需要有神的生命、并走在神的路上。不少朋友、家人也问过我：少去一次教会聚会不成吗？有那么重要吗？我的回答是：很重要的，因为我不希望少了一星期的宝贵学习，不想要少去一次教会。神在我身上施行了许多恩典，令我改变，带我看到生命的真理，愿你也看到神在你身上的恩典，得到这份美好的生命。
 

完
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