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神以恩典為年歲的冠冕
 

我想與大家分享我這個完全自我、不相信神存在、反對基督教的人，神如何在不同的時間、環境施下恩典，讓我看到神的真實，並一步步帶我認識他和信靠他。
我是一個很驕傲、自信的人，因為成績不俗，在現今以學業成績掛帥的社會，自小受到老師、同學、家人的讚賞，又在制服團隊中受到器重。在家中作為長女，對家人的態度極度惡劣，常常欺負、取笑成績比我遜色的弟弟。在朋友之中也是主事的角色，驕傲使我總覺得自己是對的，認為我的決策、想法都比別人好，在做小組報告、製定計劃時我都希望大家以我的意見為主。
 

開始願意去認識神 (小學及中學時期) 
從小我對宗教都很反感，雖然在天主教小學讀書，常常接觸聖經，不過總覺得宗教全都是假的、只是故事，就像希臘神話。因為學校有聖經課，我被迫要做功課和考試，就更加討厭宗教。後來我升讀一間基督教中學，除了仍然要讀宗教科外，早會又會有老師分享聖經經文學習，幾乎每星期的周會都會有老師或外來嘉賓來分享見證、分享他們怎樣被神改變，學校又有基督教學生團契等。可是，在這樣濃厚宗教氛圍的學校中，我依然不為所動，反而愈來愈心硬。看見熟悉的朋友、同學們一個一個信主，我心中浮現的想法是：眾人皆醉我獨醒，他們都是被騙了、迷糊了。雖然他們向我積極傳福音，但我依然堅決拒絕跟他們參加團契。當時我總覺得眼看不到的必定是假，不時以一些宗教問題挑戰基督徒同學、老師，並以能把他們難倒為榮。記得當時曾經在一個老師解答學生宗教問題的活動中，我與一些不信的朋友不停嘗試從聖經中抽取一些刁鑽的問題，希望能考倒老師；又在老師早會分享經文時，向旁邊信主的同學說覺得神很專制、憑什麼要我們聽他的話。當時就有一位老師評價我為「永遠沒有辦法信主」的人。
直到中四時，因為一個契機，我開始對基督教沒有那麼大敵意。在學校的福音周，學生必須參加一些福音活動，例如聽見證分享、看福音電影等，不參加的話宗教科會不合格，不合格就不能升班，所以多年來我都被逼參與。在我中四那年看的福音電影是「生命因愛動聽」，由真實故事改編，講述一名年青女社工到一間專門收留絕症病的醫院工作，以自己的方法去幫助病人，但弄巧反拙，令病人沒有得到真正的幫助，剛好她又被驗出患上末期骨癌，身心受創的她變得低沉，卻因為神的幫助重拾希望，甚至感染當初那些曾被她安慰，但認為她空口說白話的病人，鼓勵到他們的生命。她甚至為丈夫著想，為丈夫在自己死後的生活打點，即使在此時，關心的也不是自己的身後事。當時我覺得她的生命很不一樣，一般人在患上絕症的時候，光是照顧自己已經要花費很大的氣力，但她在最後一段日子卻依然在為別人付出。我一向認為基督教只是一些虛構的故事，但是她的生命見証動搖了我的想法，試問一個神話又怎可令人有這份生命力量？我開始變得對信仰沒有那麼大的敵意，也嘗試對這些被我認為虛構的故事開放一點點，不完全否定聖經，會考慮聖經是真實的可能性，並且開放去理解聖經所說的有沒有道理。
 

第一次接觸神
以前的我常與比我小三年半的弟弟吵架、打架，不停以姐姐的身份壓榨他，譬如十年間用非常不合理的理由要脅他一定要為我買午飯，而我則留在家中上網、玩遊戲，並經常取笑他的成績不如我，打擊他的自信心時又滿足自己的優越感。中四的某一天，我放學回到家中，當時父母上班了，弟弟還沒有回家，家中空無一人，身穿校服的我一個人站在客廳，呆呆地看著沒有開啟的電視機，在一片寂靜中，我突然聽到一把聲音，很確實的跟我說了一句很簡單的說話：「你有一個弟弟」。這猶如當頭棒喝，令我猛然覺悟了，問自己：我有一個弟弟，為什麼我要對他那麼差勁呢？我一生中只有一個親生弟弟，我為什麼要與他打來打去呢？還曾經打他到嘔吐的程度！然後我哭了，因為覺得自己很錯，當天弟弟回來我就去抱著他、要親他，把他嚇壞了。試想想，若一個每天與你打來打去的人突然抱著你親，你應該也會被嚇倒吧？那一刻我並沒有在意那把聲音從何而來，沒有深究過，後來靜心細想一下，才明白到其實這不是一件普通尋常事。已經被教訓多年的我不是因為剛聽完父母訓言而醒悟，學校當時也沒有特別教導我們需要兄友弟恭，這句說話是突然出現在我耳邊的，我想這應該是神的聲音給我的提醒。自此以後，我對弟弟的態度有很大的轉變，我會下廚煮菜給他吃，會關心他的學業，幫他溫習、紓壓，會想了解他與同學的相處。而近年事過境遷，與弟弟有深一點的交流後，我更深明白自己當初打壓弟弟的說話、行動都帶給他很大的傷害，而這份傷害到現在都沒有辦法完全彌補。感謝神在當時就讓我醒悟過來，讓我沒有繼續加深他的傷口。
 

看到返教會的意義 (高中至大學時期) 
經歷過上述兩件事後，我開始認真看待聖經，嘗試認識聖經的內容，漸漸覺得神好像是真實的，但又不肯定。當時我對信仰沒有太深的認識，以為基督徒就只是「相信神存在的人」，一年多來抱著半信半疑的態度去考慮應否決志信主。其中一個令我卻步的原因是基督徒需要每星期返教會，我個性懶惰又害怕束縛，教會對我來說是要守很多規矩的地方，覺得一旦開始返教會就沒有自由了。
中五那年有一次老師邀請我參加一個佈道會，在同學的推動下我就在那個佈道會決志信主了。決志後，我便跟同學參加了一間用英語聚會的教會，但心底裡其實很不願意，只是以順便學習英文為由強逼自己去。然而參加了兩年，我仍只能大概聽懂講道的內容，漸漸覺得在那裡學不到什麼，也感受不到信仰對我帶來的影響，只是浪費時間，於是決定轉教會，想要好好認真聽道。
輾轉下來到現時的教會，在這數年間每次聽道查經都有深淺不同的體會和學習，我發現其實聖經真的很有智慧，講述的不是我以前所想的神話故事，而是真理，能點出人內心許多的盲點，這些都告訴我聖經不是虛構、神是真實的。聖經與我們的生命息息相關，在教導我們活一個很美麗、很與眾不同的生命，所以我被吸引持續地參加教會聚會，再也不覺得教會是一個充滿束縛的地方，明白到聖經所教導的不是守規條、一成不變的生命，因此我變得熱衷返教會，期待在教會中學習更多。
 

看到自己需要神
中六那年我加入了一位韓國歌手的粉絲團，後來更成為了會長，負責管理中港澳的會務。其實經營一個粉絲團並不容易，每天要看聊天群組中的訊息、更新社交網站，光是將新聞、社交網站內容從韓文翻成中文就每天要花三個小時；又要不時設計衣帽等周邊產品、做節目翻譯；大型活動如偶像的生日、周年紀念、見面會等更要花數個月時間籌備。這一切都花上我極大的心血、時間，加上我同時在自學韓文，可說是忙得不可開交，常常睡眠不足。我緊張粉絲團甚至遠多於自己的學業，這已不是一個閒時興趣，我是全身投入在其中。
期間我還有持續返教會，聽了聖經的教導說跟從神的人要將神放在生命的首位，也覺得這是對的、自己應該按照教導而行，但內心又掙扎、無法放下自己苦心經營多年的粉絲團。當時覺得這是自己作為會長的責任，怕自己退出後粉絲團會無法營運下去，同時又很享受與團中幹事一起合作、同甘共苦的感覺。在掙扎中，我有向神祈禱，求神讓我能放下粉絲團，將他放到首位；然而心裡又有另一把聲音不願放手，還告訴自己其實自己很無私、樂於助人，為了別人無條件付出，做的都是好事。就這樣，我在粉絲團主事了四年，直至大三那年與團中幹事鬧翻了，才醒悟過來，因著神的提醒，我才真正看清楚自己一直所做的和所重視的粉絲團是什麼一回事。
因為與幹事們鬧翻，暫停了團中的工作，我終於有時間去好好審視自己和認真思考神的話語。鬧翻後，不斷受到這些我所珍視的朋友的攻擊，當中的無力應對與痛苦實在很難熬，但我記得聖經說過在苦難中也應當喜樂，所以我嘗試靜下心來，去看神在這些事的心意，去讀聖經。有一天讀到馬太福音七章五節：「你這假冒為善的人！先去掉自己眼中的梁木，然後才能看得清楚，去掉你弟兄眼中的刺」，我才明白到我應先去反省自己的問題，而不是責怪罵我的人。反思他們的批評，我開始看到自己驕傲的問題有多嚴重，因覺得自己能力高、做得最好，所以每件事都要去插手，不量力而為、也不願接受別人幫助，令其他人的付出都變得沒有用處，甚至連付出的機會都沒有給對方。我還自以為是，以為自己這樣獨攬工作是為別人著想、幫別人減輕擔子，但事實卻是令人覺得被輕視、被擺佈，有成員更說覺得是在做我的奴隸。原來我做事只著重把事情做好，卻常忽略別人的感受。這時我才看得清楚，原來我之前的忙碌、責任、執著都是自己給自己的，並不是真的有必要，而我的所謂無條件付出也只限對一個人 (我的偶像) ，真正的我並不是無私。
此後，為了令粉絲團就可以如常運作，我便遷就粉絲團的幹事，選擇退出，將他們想要的無論是決定權、資金和榮耀 (被偶像認可) 都讓給他們；為了化解團中的矛盾，我又向其他成員隱瞞他們的貪念，甚至為他們說謊。然而情況沒有好轉，他們依然不斷的比較和爭競，帶給對方痛苦，譬如他們會為打壓其他粉絲團去拉攏其他人，會因為有人與偶像見面機會比較多而嫉妒，又會為貪婪與偶像見面的機會而欺瞞朋友。這份比較和爭競竟在這個我原先認為是不計較回報的圈子內越演越烈，最終都走上分黨派、互相爭執、背叛的路。
看見粉絲團分裂其實很心痛，我問教會的導師我究竟可以怎麼辦，然後我才明白因為我沒有行在公義，而是用自己的方法去做，結果就令事情愈來愈糟糕。所以我需要的是神的教導，以及讓神改變我的生命，以致我可以行在公義中。至於大家的互相攻擊，這並不是我立刻可以解決的事，唯有當大家都有神的生命，才會互相體諒，才會不爭競比較。我這才明白到我真的需要去尋找神。而神的安排也很細緻，那時教會剛好為認真慕道的人開設了一個信仰班，我便有機會參加，並在當中慢慢學習如何將神放到首位。幾個月後我已能從粉絲團中完全抽身，將焦點放在神身上。以前我不敢想像自己生活中沒有了粉絲團，感謝神答允了我的禱告，籍著這些事令我醒悟過來。現在我發現能放手是非常自由舒服的，因我已將這些佔據我生命的壓力和責任放下了。
 

委身遇到的難關
在認真尋求神一段時間後，我體會到世上沒有比做基督徒更有意義的事，內心有一份逼切想委身給神，就在這個決定委身與否的關鍵時刻，我交往了幾年在海外讀書的男友畢業回港。他並非基督徒，但以往我都覺到他對宗教是持開放態度，願意認識基督教的。在接下來的半年，他也跟我來教會，又願意跟我討論對講道內容的感想，我以為他會慢慢開始接受。但教會導師提醒我其實男友對福音的反應並沒有我所想像的開放，而且以感情去帶對方信主，對對方來說並不是好事，因為若不是出於真心去相信神、接受福音，是不會帶來生命的改變的，即使有改變亦不清楚是神的帶領，還是受感情的影響。另外，這對於我一心追求主的路亦會有影響，因為基督徒的生命方向和追求與非基督徒是截然不同的，但情侶是很親密的關係，如果雙方所追求的目標不一樣、價值觀不同，不單難以深入交流，面臨決定時更會發生很多爭執；在這張力下，我也可能會受到影響而無法完全委身給主、聽從主的心意。所以，我認真思考應不應該繼續這段關係。
令我猶疑不決的除了是感情上的不捨，也擔心若分開了，對方沒有機會再接觸福音，但後來我也明白其實這是出於自己的私心，對對方卻毫無益處，所以我認為分開會比較好。在我向男友表明我的想法後，他終於願意說出他對基督教其實甚反感，認為宗教都是虛構故事，會令人瘋狂失控，甚至會帶給家人負面影響，他完全無意認識基督教。他亦坦承他是以在社會上打拼、賺錢、買房子為目標，這與我不想追求名利財富、只想為他人付出更多的人生方向完全不同。原來他只是一直礙於我的關係而沒有說出內心的想法，那時我才發現自己又再犯了強迫別人按自己意思行事的毛病，沒有顧及對方感受。明顯地，繼續這段關係對我們雙方都沒有好處，於是我們都決定分開。而我便開始集中在委身給神的路上，數月後受洗成為基督徒。
 

總結
神在不同階段用不同的方法去帶領我認識他。一開始，對不信有神、反對基督教的我，神用一個生命見證向我說話，令我變得開放。對害怕束縛、抗拒返教會的我，神就用聖經的真理、智慧吸引我的心，使我樂意返教會認識他。對驕傲自持、不理別人感受卻竟自以為無私的我，神就籍著粉絲團的事件，讓我認識到真正的自己，看到自己多麼需要神的改變。在尋求神的過程中，神改變了我的價值觀，讓我體會到以自己的方法去處事為人是不可行的，我需要有神的生命、並走在神的路上。不少朋友、家人也問過我：少去一次教會聚會不成嗎？有那麼重要嗎？我的回答是：很重要的，因為我不希望少了一星期的寶貴學習，不想要少去一次教會。神在我身上施行了許多恩典，令我改變，帶我看到生命的真理，願你也看到神在你身上的恩典，得到這份美好的生命。
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