笔者：梓蔚
生命因主美丽
人生是一场比赛
如果说“人生是一场比赛”，相信很多人都会有同感，打从孩提时起我们已经开始进入这场比赛中，我自己也认同这一点。我自少时，已经有一个好胜的性格，会与其他人比较，就算是很微不足道的事情，也希望自己可以胜过别人。
跟人比较、想赢，是不是一件好事？有句话说：“有竞争才有进步”，是真的吗？我中学时读的是一间有名的学校，对我来说，学校如同社会的缩影，同学之间会用不同的“标签”将人分门别类，每人都有一个定位，例如在这群体的“顶层”，有一些同学特别出众，可能是他们的成绩很好，或者是运动、艺术表演的天分比较高，甚至是家庭背景富有、外表漂亮。而我的定位又是怎样？我不认为自己有什么特别才能，只是一个“无名小卒”。可能有些人不介意别人如何看自己，但我是一个好胜的人，一直希望自己能够跟那些出众的人一样，想证明自己有些专长，可惜我无论在成绩、运动、音乐各方面上也不是特别出色，逐渐地原本的好胜心变成一份自卑。
我觉得学校是一个充满竞争的环境，很有压力。我很介意别人对自己的看法，同学跟我说一句话，我就会猜度她是不是在取笑自己。很多时候，我们身处的环境会产生不同压力，影响我们的情绪。我当时不懂得如何处理这些压力，常常感到情绪低落。渐渐地，我把自己的想法隐藏起来，不愿意与人分享自己的感受，而对于一些比较熟络的同学，我就十分重视。
在高一的时候，我最好的朋友是一位同班同学。我们每天下课回家后，还会在电话聊上一、两个小时，什么也可以谈。我其实很羡慕她，她是学校合唱团团员，样子好、成绩好，家庭也算富有。我不明白她为什么会愿意跟我这个一无是处的人做朋友，而我也不明白，为什么有一天我们不再是朋友。她突然不再理睬我，我也不知道自己得罪了她什么。当一个你重视的朋友拒绝你，是令人难受的事。我当时决定，我以后不会再理睬她，另一方面也会想，是不是我不够好，所以她会无缘无故地远离我？我开始想，我有什么问题呢？我的生命有什么价值呢？越想越悲观，开始觉得每天的生活都没有意义。
有几次跟父母吵架，觉得没有人明白自己，还有什么生存价值呢，不如跳楼算了。这不是一两次冲动的想法。我曾经很认真地写下不同的自杀方法，只是没实行。当时抑郁的情绪已经成为我性格的一部分，我只寄望将来随着时间人成熟了、可以控制自己的情绪。
我中学时代的成长就是这样，不知道生命有什么意义，以为只有胜过别人、得到人的认同，生命才有价值。但就是因为时常与人比较，为自己带来很大的压力。当我的世界只有自己时，我只看到自己的失败，带来很多负面的情绪。如果不是有神的介入，后果可能会很严重。
证明自己的能力
我读的小学、中学都有基督教背景，所以我很早便知道有一位创造我们的神。学校每天早上有早会，我会随着一起祷告、背诵圣经经文，不过完全不明白当中的意思。我知道我也可以向神祈祷，但并不肯定神会不会听，也没有想过要更深入认识神。
到了高考那年，我对上学开始积极起来，而且每天晚上都向神祷告。为什么？为了得到好成绩。高考的成绩决定了学生能考上哪一所大学、哪一个专业、将来做什么行业的工作，当然很重要。但对于我来说，这不只是一个关乎前途的考试。
多年来，我一直希望可以有一些专长的事，可以证明自己是有能力、是有价值的。在我读高二的时候，我终于找到了。那时我修读的都是文科，而因为我语文根基不错，自己本身对这些科目也有兴趣，于是成绩明显进步，成为全级的首几名。我慢慢感受到好成绩的好处，同学会向你请教功课，老师会对你有期望，自己在学校终于成为“有头有脸”的人了。我想考出好成绩，是因为我觉得这是我证明自己的机会，如果可以取得好成绩，就代表我不是一个没用的人。
所以，为了可以在考试有最好的表现，我每天晚上向神祈祷，求他可以给我平静的心去考试，以致自己可以发挥应有的能力。虽然我当时并不认识神，但我又觉得神真的帮助我，令我可以在考场上冷静地完成试卷。终于到了公布成绩的那天，在同学们羡慕的眼光中，我拿到一张亮丽的成绩表，甚至有报章记者来学校要访问我。在那一刻，我成为了一个名人！记者们问我对时事的看法、大学选了什么专业，另外有人问，得到这样好的成绩，最想感谢什么人。当时我心里第一个想到的是神，因为我知道是神帮助我考试，但是我觉得如果我这样说，别人一定会认为我很古怪，于是便改口说要感谢母亲，相信这是一般人预期的说法。
在这场人生的比赛中，我终于胜出了，证明自己不是一个没用的人。接下来又怎样呢？应该从此前途光明，可以好好享受人生吧！
人生是一个享受？
上了大学，在同学的眼中我很聪明，认为我将来一定可以找到好工作。但事实上，我仍然不知道生命有什么意义，仍然不清楚人生的方向应该如何走，仍然是一个迷失方向的人。即使成绩比别人好，也不代表生命会没有忧虑、没有不安。当你对生命没有把握，再好的条件也不能够带来安全感；唯有当你明白生命的意义，你才能够掌握它。
我的大学生涯就在没有什么清晰方向下度过。在一次机会下，我跟着一位大学同学去教会。那是我第一次参加基督教的聚会。在教会里，听讲道、唱诗歌，让我有机会安静自己，感觉很特别。我想到自己毕竟从小学开始已经知道有神，自己能考上这所大学、认识这位同学、去教会，应该是神安排的，其实神一直给我机会去认识他，所以觉得自己也要回应神，想多了解他，于是开始每星期去教会。
虽然我当时还不算认识神，但是神已经带领我、帮助我，不过，生命的改变是需要时间的。我在去教会以后，生命没有立即有什么大改变。我去教会听道，又参加查经组，每天早晚都有祷告，好像对属灵的追求很认真。问题在于，我是“好像”很认真，但是实质呢？我去教会聚会就像上课一般、抄写笔记，聚会完了后，就继续自己平常的生活，也没有想过要将所听到的道理，认真地在生命中实行出来。去教会只成为一个习惯，增加知识，但我的行事为人仍然是“自己想怎样便怎样”，内心也没有改变。
大学毕业后，要找工作。有不少人认为取得好成绩，便代表一切会顺利－考上好的大学、将来有好的工作、活出美满人生。我以前也这样想，所以为了有好成绩而感到开心，但我渐渐发现这个成绩是一个诅咒。成绩好，令我觉得自己比别人更优秀，所以在事业上，无论我做什么工作，我也一定要很有成就。我希望找到工资高又专业的工作，可以享受生活，认为这样人生就一定会是最充实快乐。其实我不知道自己的生命有什么目标，所以一直被世界的价值观牵着走。
充满压力的环境
我申请的其中一份工作，是跟艺术行业有关。我当时一听到“艺术品”三个字，便觉得是一份高级的工作、工资好，看起来不错。面试后我回家祷告，想知道这是不是神安排给自己的工作。过了不久，收到聘用通知，我却没有再求问神这是不是他的安排，我便立时答应。
这个世界上的事物，表面上好像很吸引，实际上却是另一回事，这份工作也不例外。刚上班不久的时候，我觉得这份工作挺特别，每天可以接触到很多价值高的艺术品，认识一些富有的客户，因为要穿着体面，我开始买名牌衣服，让我觉得自己高人一等，也非常投入工作。老板欣赏我的表现，给我加薪，客户请我吃饭，在别人眼中，我就是一个“好员工、办事能力很高的人”，应该很高兴、很满足吧！
但我没有感到高兴，也不满足。工作占据了我所有时间，每天早上八点回到公司，一直工作到晚上十点、十一点。因为太忙，觉得吃饭太浪费时间，所以很多时候，午饭和晚饭都只是随便吃点零食，还会在假期回公司加班，有时候在星期天教会聚会后也会继续工作。不错，我当时仍有去教会，但是只在工作时间许可下才去，有时候也只是人在、心不在的状态。
我觉得这工作很需要自己，我的客户、我的同事都依赖我，我又能够为公司赚钱，这不是证明了我的价值吗？这样的人生不是很充实吗？现实正正相反。每天的工作压力很大，我内心充满怨气，对客户亦积存很多不满，又跟同事相处不愉快，甚至会因为觉得工作很辛苦，一边坐车上班、一边哭泣。有一天，我老板跟我面谈，说一个坐在我附近的同事要求调座位，因为她觉得我常常摔电话和骂人，令她很害怕。我自己发脾气，不只是自己不快乐，也会影响别人，破坏自己跟别人的关系；可是我真的控制不了脾气，反而是被情绪控制。
除了时常充斥着负面情绪，身体健康也出现了一些问题。由于长时间配戴隐形眼镜，引致眼睛受细菌感染；压力太大，脸上皮肤敏感、长了很多暗疮；又因为长期睡眠不足和食无定时，体重下降了约十磅。我开始想，每天不断地工作，有意义吗？工作忙，不代表你的人生很充实；你有钱去买东西、去玩，不代表你可以无忧无虑，只是换来片刻的享受，转眼间便要回到现实中充满压力的环境。
看到自己生命的罪
有句话说：“人的尽头是神的开始。”我想我当时快到达尽头，吊在悬崖的边缘。虽然我去教会很多时候也是心不在焉，但所听到的道理慢慢在心里扎根。如同路加福音15章所说失羊的比喻一般，我虽然迷路了，但是神从来没有撇下我，反而用不同方法来帮助我看清楚自己的境况。
当我认真思考圣经的教导，发现神的说话很真实地应用在我身上。启示录3章17节：“你说：我是富足的，已经发了财，毫无缺乏。却不知你是困苦的、可怜的、贫穷的、瞎眼的、赤身的。”表面上，我是富足的，拥有很多事物，但是我的内心却觉得空虚、甚至如同一个腐烂的苹果，内心坏透。因为我的思想充满竞争、自我中心、骄傲，觉得自己比人好、比人强，以致时常对人有不满，跟家人、同事的关系也不好，即使有任何外在的成就，这个生命却是腐坏的。
我终于看到自己的生命在罪里面，而这些罪不断在侵蚀我的内心，我明白我很需要神的拯救。因为凭我自己，没有可能改变内心的问题，唯有神可以帮助我。当生命可以离开罪，不再自私，才能够有真正的自由。
我每天祷告求神帮助我，让他来改变我的价值观。同时，我也知道不可以再容让工作占据生命，于是积极找另一份工作。在找工作的过程中，也继续祷告求问神，不期望有高薪厚职，只希望工作时间稳定，让我有空间去追求神。过了几个月，找到一份新工作，工作量适中，工时稳定，基本上每天也可以准时下班，周末也不用上班。
工作上的转变令我开始更认真地追求神，也渴望可以成为基督徒。不过，这个世界会利用试探叫人跌倒，在当中我们需要作出正确的选择。
学习寻求神的心意
那时候，教会为希望成为基督徒的人安排了一个训练，作为洗礼前的预备；我也报了名参加训练。但是就在训练开始之前，以前的客户邀请我到他的公司工作，那是一间知名的国际公司。在反覆考虑下，我向神祷告、也跟教会导师倾谈这件事，看到当时刚刚换工作不久，工作环境也合适，其实并没有必要再次换工作。倘若再换新工作的话，定要适应未知的环境，反而留在本来的公司自己会有更稳定的工余时间，也会有更多精力去追求神，所以便决定拒绝这个邀请。
我明白到世界的试探真的很实在。当我们想认识神更多，这个世界的王－魔鬼－并不会这么容易放过我们，他知道我的弱点，就利用这弱点来试探我。我们在不同的环境下会面对不同的选择，而这些选择不论大小，如果会影响我们追求神的时间和精力，以致我们犠牲属灵的追求，令我们远离神，那后果是会影响我们生命的得救。
在这次的决定里，神帮助我看到如何作出一个正确的决定。在洗礼成为基督徒后，神也一直在改变我的生命，包括我的价值观、看事情的心态。这些改变很实在地反映在生活上的选择中。
我曾经觉得工作就是我的一切，所以在这方面都受到一些考验。早前公司有一个职位空缺，有几位同事都告诉我，公司除了会公开招聘这个空缺，也会安排内部招聘，这个职位比我现在的高一级，月薪高逾三成，如果我申请的话，就是申请升职。我已经在这公司工作几年，有一定工作经验，所以同事都觉得我适合这职位，表示支持我去申请。
而这个职位的工作量跟我现在的差不多，所以一般来看，申请也挺合理。不过，就算是一些看似是理所当然的决定，也并不代表要立即去做，而我希望可以从中学习寻求神的心意。因为当基督徒，不是等于做一个在人看来是好的人，而是要成为一个跟随神的人，生命要跟神建立一个紧密的关系。所以我们要主动去寻求神的带领。
当我放下自己的心意向神祷告，求神给我看清楚要怎样选择，神就回应我。神让我看到，自己是一个容易投入工作的人，所以，如果公司给我更好的待遇，我可能会更投入工作，以“回报”公司。我不想重投从前被工作捆绑的生活，因此决定不申请，免得把自己放在一个容易被试探的处境。
哥林多前书6:12：“什么事我都可以作，但不是都有益处。什么事我都可以作，但我不要受任何事的辖制。”我作这个选择，并不是因为有什么规条说“基督徒不应该升职加薪”，而是真的看见怎样的决定对属灵生命更有益处，所以很乐意地去行出来。
在申请期限过了以后，我的上司问我为什么不申请，认为我太不思进取。另外，也有同事为我感到不值：放弃了一个看来是我应得的升职机会，现在老板觉得我不上进，我这样做，简直是愚蠢。被人说笨、被上司觉得你没有上进心，老实说，我真的不在意。以前我会渴望别人认为我优秀，但是现在我不会因为别人的看法，而影响我的心情。我不需要用我的工资、职位、成绩，来证明自己是怎样的人。一个原本一切思想模式充满竞争的人，竟然可以变成不再跟人比较，这是神改变了我。
活出更美丽的人生
当自己的生命得到神改变，我渐渐看到身边的家人、朋友、同事其实都受到不同事物的捆绑，可能是工作的压力、或是担忧生活、担心健康，或者是不知道生命有什么方向，唯有用吃喝玩乐把每天的时间排满，有事情忙着，就不需要面对心里的空虚。
我过往也有同样的捆绑，生命没有方向，将人生全部价值投放在错误的地方上。当你将生命价值定位在其他人身上、在世界的事上，是家人、朋友也好，是工作、金钱也好，甚至是你自己的能力，你的内心都不会有平安，你最后只会感到失望。因为这些属世界的人际关系、属世界的事物，都是短暂的、会不断改变，你没有可能抓紧它，生命依旧会没有安全感。
而唯有神是永恒不变的。从我自己的经历里，我明白到尽管我的生命有许多不好的地方，神却一直给我机会去认识他、经历他，神对我的爱一直没有改变。我在认识神之前，生命很不快乐，就像活在黑暗中，摸索想找出路。神藉着主耶稣的牺牲来洁净我的罪，让我看到在神的光里，生命是充满盼望的。
现在我体会到，就算是过去不愉快的经历，也有它们的价值，因为身边的人也会遇上一些不如意、困难的事情，我从自己的经历中看到神在我生命里的工作，以致我也可以跟其他人分享，鼓励他们。原来我的经历是可以用来帮助别人，生命可以被神使用去关爱他人、帮助他们也得到自由－这不是比只关心自己一生，活得更美丽、更有意义吗？
完
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