李马可牧师主讲
荣耀的呼召
 

今年营会的主题是：“合乎主用”。开始讲述这个重要的主题之前，首先要向大家提出一个最基本的问题：我们每一个人都当抚心自问：「我究竟想不想被主使用呢？」因为这个问题十分要，所以，你必须很认真地回答，而不是凭着惯性思维来回答这个重要的问题。
 

不是人单方面的决定
一般的教会、一般的基督徒应该没有人不曾想过为主做些事。既然身为基督徒，想为主做些事，能够为神结果子、能够帮助人，这是好事，这样也尽了我们基督徒的本分和责任。如果你这样回答这个问题，就错了。为什么？因为你愿意为主做些事来报答主，这当然是好事，但“你愿意为主做些事”跟“你愿意让主使用你”是两码事。你愿意为主做些事，基本上是你个人的心愿、决定，你自己完全可以作主。例如、你愿意带领人来教会，又或你愿意帮助人、关心别人等，这些事情只要你想做，你就可以去做。然而问题不是你想不想为主做些事，而是你想不想主使用你，这是完全不同的情况。尽管你愿意却未必能够成为事实，甚至做了一些主的工作，也不代表主一定会使用你，我察觉到大部份基督徒也不明白这两者之间是有区别的。
大部份基督徒都没有认真、清楚地去思考，他们假设 (注：未经认真思想而得出的结论就是假设。) 神希望他的子民服事他。这是正确的，神的确希望他的子民服事他。故此，他们的结论就是：「只要我们愿意服事他，他又希望我们服事他，而我们又甘心乐意地服事他，这样神就会接纳我们对他的服事，主就使用我们了。」这个逻辑就是贸然把「服事神」等同于「做义工」了。相信当中有部份人当过义工，而这世界确实很需要义工。做义工就是你想做便可以做，没有人会拒绝你当义工，因为你不会收取酬劳，只要你愿意参与便可以，完全在乎你是否愿意。当然你可以决定你想不想做主的工作，但你不要忘记，神亦有自己的决定，不是完全由你个人决定的，由神决定是否使用你。
 

成为贵重的器皿
提摩太后书2章20-21节，两节经文清楚地记载：「在大户人家，不但有金器银器，也有木器瓦器，有作为贵重的，有作为卑贱的。人若自洁，脱离卑贱的事，就必作贵重的器皿，成为圣洁，合乎主用，预备行各样的善事。」
金器、银器、木器、瓦器等不同种类的器皿，每一种器皿皆有其用途，没有人会制造一个毫无用处的器皿，至少它可以用作装饰。所有被制造出来的器皿必定有它的用途、功能，有它能够发挥功用之处。但这两节经同时亦记载，不是所有的器皿神都接纳、使用的。圣经记载不单单有金器、银器，也有木器、瓦器，当然我们要有目标，就是我们要做哪一类型的器皿？但不要忘记木器、瓦器等卑贱的器皿也存在，不是说你不要的，就不存在。
贵重的器皿主才会使用，而那些卑贱的器皿，主是不会使用的，这一点大家需要留意。不要以为你想为神做些事，你只要诚心想做就可以了，主就会接纳，主就会使用你了，这绝不是圣经的教导。主是否使用一个器皿，他是有要求、有条件的，不是光你自己想做就可以。你要懂得分辨，你有你的决定权，同样，神也有他的决定权。而这段经文里清楚地表达出神使用你与否的原则：贵重的，他才会接纳；卑贱的，他不会使用。
换言之，现在不只要思考我们是否愿意为神做些事，这其实是次要的问题。即使你真的想为神做些事，这仍不足够，你首先要抚心自问：「神会不会使用我呢？」提出这个问题，意思就是要你思考你是否一个贵重的器皿？如果你是木器、瓦器的话，无论你多渴望为主做事，神也不会使用你，因为神有他的要求和条件。听到这里，你可能会觉得很失望，但不需要失望，因为这不是一个注定的结局。两节经文要表达的是，主拣选那些贵重的器皿来使用，但经文接着说，你可以成为贵重的器皿。你可以从原本的木器、瓦器，转变成金的器皿、银的器皿，到那时候，主就可以使用你，所以完全不需要绝望。这两段经文在告诉你神的标准和要求，而我们靠着神的能力是能够做得到的。
故此，我们首先要调整我们的思维模式，这一点非常重要。我们一厢情愿、满腔热诚想为神做些工作，想去什么地方服事他，这是不足够的，要改变我们的思维，把注意力集中在重点上，就是我怎样才能被主使用？去做这些属灵的工作。首先要转变自己才能让神使用你，这才是最重要的问题。
 

选择取决于代价
盼望你听了之后，会调整你的思维模式，因为不是每个人都会作出调整。我在教会服事了很长时间了，接触的人也很多，我察觉到很多人听完之后尽管知道了，依然故我，听了跟没听过没有两样，观念仍然是一样，做法也是一样。为何你知道了，仍然没有把你的思维改变过来，仍然好像以前那样的做法，究竟是什么原因呢？原因是人的选择不是取决于知识。有人说人是知识的动物，或是理性的动物，其实这不完全正确。人的选择不是取决于知识，那么是取决于什么呢？ － 取决于代价！因为这不是知识的问题，而是代价的问题，所以你会发现大部份人都会选择一条比较容易走的路。他们并非不知道这条路不正确，但是因为代价少，比较容易。同样的道理，为何那么多人购买国产货、山寨货呢？因为便宜呀！买这些货品的时候，他们也晓得存在风险，新闻报导也屡见不鲜。例如：有人购买山寨充电器，当初节省了两、三百元，最后却酿成整间房子被烧毁了。是否很愚蠢？但还是有人继续选择做这么愚蠢的事，这是代价的问题，便宜一半的价钱便值得他们去冒险。贪一时的便宜，最后赔上更多，甚至赔上自己的生命。故此，你不单单要知道，你的思维还要改变过来，否则你始终会选择一条宽阔的、容易走的路。但你要知道选择走那条路，神是不会悦纳、不会使用你的。
 

配得上神的身份
神十分愿意祝福人，照顾、帮助、保护人，答允人的祷告。神祝福及帮助一个人的条件很低，只要凭着信心就可以得着。如圣经所记载：“照你的信心，就给你成就 (太9:29) 。”然而，神使用一个人与他祝福帮助人的标准完全不同，他使用一个人的标准非常之高。很多基督徒往往只停留在祈求神帮助的阶段。希望神帮助你并不困难，但希望神使用你就十分困难。
神在这方面跟人的观念大相径庭，很多时候都是你求人帮忙，却往往遭到别人的拒绝，相反你为他做事，他就非常欢迎。你希望神帮助你，很容易；但你希望神使用你，就很艰难，很少人可以被他使用。为什么？正如在一个宫廷的宴会上或国宴上，会不会使用六角大汤碗招待总理呢？如果你这样做会让人贻笑大方，成为国际笑话，只有跟你的身份匹配的器皿才可以使用。神可以帮助你，但如果要使用你，这就要考虑你配不配得上他的身份。神会很谨慎地拣选他要使用的器皿，因为神很看重他的荣耀、圣名，仆人必须配得上他的尊荣。如果拣选的仆人让人贻笑大方的话，这会影响神的名誉、荣耀。帮助一个人的情况就不同了，即使帮助一个最差劲的人，也不会影响他的荣耀，因为他只是帮助那人，并不是拣选那人服事他，这就是两者之间的区别。故此，神在这方面要求很高、很严格。
换另一种角度来看，如果一个人能够被神拣选，作为他使用的器皿，当然是一件非常荣耀的事情。能够在国宴的场合出现、能够在众人当中服事神，是一件非常荣幸的事。希伯来书十一章叙述「神被称为他们的神，也不以为耻。」 (来11:16) 这句话多么令人震撼！「我是亚伯拉罕的神」旧约里不断出现这句话。例如、神向摩西显现的时候，向摩西说：「“我是你父亲的神，是亚伯拉罕的神，艾萨克的神，雅各布的神。”摩西蒙上脸，因为怕看神。」 (出3:6) ，神就是这样来介绍他自己，即：神以这三个人，以这三个器皿引以为荣。神使用他们的名来介绍他自己，他觉得他是他们的神，说出来并不觉得羞耻，反倒是一件引以为荣、值得骄傲的事。我们当反思：“人算什么？但神竟然可以这样使用我们！”就如同父母在亲友面前，以自己的儿女引以为荣。如果某天神提起我们的时候，能够那么自豪地介绍：「这是我的儿子 (或这是我的女儿) 」，神以你为傲，你真的不枉此生！
神拣选我们，当然是出于他的恩典，而不是因为我们本身有什么才干、能力。保罗说不是我们凭自己能够承担这些事、承担这些服事、这些职事 (林后3:5) 。我们能够担当重任是出于神，神赐能力给我们、帮助我们，好让我们能够达到他使用我们的标准。如果最后我们能够成为金银的器皿让神使用，你要知道这是神的恩典。神接纳我们、使用我们，决不会降低标准。人也不可能会降低标准，神是一位正直的神，他更不会做这样的事，在他里面毫无黑暗。虽然他不会降低标准，但他会以他的能力帮助我们提升，由软弱变为刚强，由卑贱变为宝贵，叫一些瓦器成为精金，这就是神在我们身上的工作。
 

从瓦器变成精金
其实我们每一个人都是瓦器。你认识金的原貌吗？当然不是你在一般珠宝金行看到的金饰制成品。金的原貌只是金沙、金矿，其中混合了各式各样的矿物、矿石、甚至泥石。所以基本上它只是瓦器，而泥、石、矿石等都是泥土的一部份。神把矿石里含有金的元素提炼出来，最后就成为纯金。
神正正使用泥、地上的尘土创造人，所以他把尘土变成金。有一著名的成语 － “点石成金”，原来可以梦想成真，因为神可以点石成金，把那些尘土变成精金，在他的殿里使用，借着他的能力才能够使我们由瓦器变为金器。我特别跟大家讲述这两节经文，希望大家今年年底能够吸收这信息，到明年之始可以作出准备，能够有这个异象。
在人的生命中，没有任何东西比「被神使用」更崇高，没有任何事情比这事更宝贵、更重要。我们当中年纪有差异，有些比较年轻，有些比较年长。人的一生很快会过去，有些人已经过了一半，你们可以想象一下，当你们走完这人生路程，让你们回顾这一生，你们觉得有什么事可以让你值得一提呢？值得一提的意思是可以在你们的墓碑的碑文上，写上你们一生做过些什么事情，有些什么事是让你觉得自豪，觉得不枉此生呢？有什么可以写在你们的墓碑上去记念你们呢？如果你的碑文上写着：「被主使用的器皿」，这真是莫大的价值，莫大的荣耀啊！还有什么比这更宝贵、更重要呢？你这一生想成就些什么呢？如果在这一生里，你不能够被主使用的话，你这一生可以说白活了。如果发生在我身上，我会死不暝目，完全浪费这一生，完全成就不了任何事情，这样死了之后怎能暝目呢？我一生中，只有一件事是重要的和我希望得到的 － 那就是能够被主使用，再没有别的事了。
 

人生的意义：成为神的代表
神造人的目的，就是人生的意义。很多人问生命的意义是什么？就是能够让神使用。创世记记载：神按着他的样式，他的形象造人 (创1:26) 。主耶稣说人看见他，就是看见父 (约14:9) 。我们作为他的门徒也一样，所以神按照他的形象造我们，就是想别人或者天地万物，或者天使看见人，就等于看见神，他想我们做他的代表。而我们作为神的代表，当然我们所做的事要听他的指挥，所做的事要真的能够代表他才可以。如果你做自己的事并不能够代表他，这是不行的。
神的意思就是我们可以成为他的代表，完成他交给我们的任务，他可以使用我们来代表他。这是神造人的心意。全宇宙里，对所有的生物而言，这是最崇高的荣誉，极为重要的价值。如果你能够受聘于一些著名的跨国公司，你会非常自豪地对告诉身边所有的人。但如果你能够进入神的宫殿里服事他，你会觉得怎样呢？相比之下，这些大公司算什么呢？你要知道这一切在属灵里面是完全没有地位，不屑一顾，视之如无物。相反地，在属灵界里神所使用的人就很有地位、身份及能力。
使徒行传16章16-17节提到保罗在腓立比的地方传道，那里有个被鬼附的人，他行法术和神迹，主人因此大得财利，但这人看见保罗和他的一班同工后，这污鬼就大声喊着说：「这些人是至高神的仆人，对你们传说救人的道。」在灵界里，邪灵有不同的级别，也各自有不同的能力和水平，而他们的能力当然比人大很多，所以有钱人会找这些邪灵指引及帮助他们。同章18节提到保罗不希望污鬼经常跟着他们背后这样喊叫，就吩咐污鬼出来，鬼就立刻出来了。
为何保罗吩咐那鬼出来，他就出来呢？因为保罗是神所使用的仆人，他代表神，所以就有这能力，这能力不是从物质界而来。故此，神所使用的人在灵界里具有相当的身份与地位，那些有能力的邪灵也要尊重他们，也要听命于他们。当他们 (神所使用的仆人) 奉主耶稣的名吩咐邪灵出来，他们就出来，这就是赶鬼的能力来源。因为邪灵知道谁是神所使用的仆人，所以他们奉主耶稣的名，奉神的名吩咐他们 (邪灵) 做事，他们 (邪灵) 就要服从命令，因为他们 (神所使用的仆人) 代表神。如果你不听从代表神之人的说话，很明显你是不听从神。
很多人误以为任何人单单用主耶稣的名就可以赶鬼，其实不然。使徒行传19章13节记述有七个人擅自奉保罗所传的耶稣之名赶鬼，但这七个人也不能把一个鬼赶出来。那恶鬼回答他们，他认识耶稣是谁，也都知道保罗 (注：留意邪灵知道谁是神使用的仆人) ，但他不认识那七个人。所以用耶稣的名不一定凑效，邪灵知道谁是神所使用的人，不是单单用耶稣的名就可以赶鬼的，在乎你有没有被赋予这属灵的权柄，神是否使用你，是否接纳你的服事。听到这里，我们应该晓得能够被神使用是极为宝贵的事情，所以今天我不打算从负面角度来威吓你们，如果你是卑贱的器皿、神不使用的器皿，那下场就很凄惨。如果我这么做的话，便贬低了被主使用的荣耀，被主使用是那么荣耀、宝贵，我不想强迫人去做这事。
 

愿意付出代价
你现在或许会渴望被主使用，但问题是你有多渴望被主使用呢？你看这福气有多宝贵呢？你或许会问我怎样量度自己有多渴望呢？当然不是多少的问题，你可以把此事跟你生命里其它的事情作比较，在你心目中这事占哪一个位置呢？这就代表你有多渴望，有多重要了。为了能够被神使用，你愿意付出什么代价？失去现在这份工作可以吗？要过贫穷的生活可以吗？离开你的家人可以吗？或者不能够结婚可以吗？或者要放弃享乐可以吗？这当然要你抚心自问找出答案了。这不是一个禁欲主义，圣经亦没有记载要禁戒嫁娶，不是你一定要这么做，而是我列举这些事，让你衡量自己的心态。为了能够被主使用，你愿意走到哪一个程度，你愿意舍弃什么。心态是最重要的，因为结了婚也不要紧，圣经记载有妻子的要像没有妻子 (林前7:29) ，心态仍然可以好像单身一样，故此不是一个外在的规条，而是你的心态怎样去看待此事。
对我而言，我可以付出一切，甚至跟太太分开，比如神带领我们去不同地方做主的工作，我愿意；而我相信我的太太也是如此。如果这是神的心意的话，全都不是问题。又或者如果我只有一年的性命为主工作，我也愿意。如果能够被主使用一年，比再多活十年、二十年，但没有被主用，更胜千万倍，我宁愿活一年就够了。如果不被主使用的话，多活一年也嫌太多。你的生命里除了能够被主用之外，还有什么值得留恋？一切皆是醉生梦死的生活！所以对我而言生命里唯一我想要的事情，就是能够被主使用，做其余的一切都是浪费生命。生命和时间是非常宝贵的东西，实在不可以浪费，但如果你不是被主使用，无论你做什么都是在浪费你的生命。这就是我在神里面领受的异象，希望能够传递给大家。在我们的生命里面，只有这件事是重要的，就是被神使用，其它一切都是无关紧要的，可有可无。这个方向和异象在我心里面不断地燃烧。
 

长年累月的炼净
另外一点关于这方面，我唯恐你们的理解会出现偏差，让我再说一遍，合乎主用是一个异象、方向和目标。我唯恐你们听过这篇信息之后，回去就开始反复思考：“神有没有使用自己？”可能有一半人想到一些自以为是的证据来支持自己，以为主使用你们了，这样就变成自欺；而另外一半人反复思考后都想不到什么事是主使用他们去作的，所以觉得主没有使用自己，感到很挫败。你会感到失望，但你不必过份失望，被主使用不是你所想那么简单的一件事，即使是一个真正被圣灵重生了的基督徒，都不可能立刻成为贵重的器皿。
你会不会在金矿场里发现一块纯金？纯金是怎样产生的？要提炼出来的！矿石一开采就可以找到一块完美无瑕的纯金吗？世界上从来没有天然出现的纯金的。能在金矿场找到的，都是很粗糙的金矿石或含金的石头。你怎么会期望自己一生出来就是金呢？没有这回事。即使你目前还不是金又有什么好失望的呢？没有人能马上成为贵重的器皿，而是要经过长年累月的锻炼。
一般而言，由采矿出来的金和银需要经过很多重的工序，要经过一两年的时间冶炼，最后才能够成为精金，可以在银行里进行买卖。论及物质的金是这样，而论及人的生命、人的锻炼，我相信至少需要十年。所以你不需要努力去找证据，证明神有没有使用你；同样亦不需要气馁，觉得自己所做的毫无功效，妒忌别人的成功，不要跌入魔鬼的迷惑与控诉当中。不是这么简单的事儿，所以提摩太后书中保罗告诉我们，要合乎主用，首先要成为金银的器皿 (提后2:21) 。所以你不要试图找快捷方式，不是要证明神使用自己。你首先应该问自己，你觉得自己是什么器皿？你是否金银的器皿？要成为金银的器皿，首先要成为精金、纯金，纯金真的很宝贵，不是K金，K金只是一些合金。圣经提及的是纯金 (99.9%千足金) ，所以这锻炼过程亦很重要。
 

成为贵重器皿的条例：自洁
怎样才可以成为金银的器皿？怎样才可以作为这贵重的器皿？提摩太后书告诉我们，条件是自洁！人若自洁脱离卑贱的事，就必作贵重的器皿 (提后2:21) 。一个很重要的核心就是自洁！自洁的意思即等于锻炼，我们怎样炼金呢？就是将金矿石里所有的杂质完全清除，这就是洁净。完全清除所有的杂质，这样剩下来就是纯金了。所以采取矿石之后，就要将里面一切的杂质炼净，最后成为精金，或者纯银。
为什么不使用木器或瓦器呢？因为这两种物料都没有经过锻炼的过程，没有人会锻炼木，因为它经不起火。如果你的生命是木的话，一锻炼就会着火，要立刻熄灭它，再锻炼就化为乌有。瓦器基本上是泥土，怎样锻炼也不能够清除杂质，因为它本质上就有很多杂质，清除杂质后就什么都没有了。
在此提到的净化，锻炼洁净，可以分开三个步骤来说，首先说洁净的部份。「洁净」这字在提摩太后书是一个较为特别的字，在圣经里面有其它洁净的字，但这个字在整个新约圣经只出现了三次，这「洁净」是从另一角度作解释。
第一次出现于约翰福音15章，叙述葡萄树与枝子的比喻。「约翰15章2节：凡属我不结果子的枝子，他就剪去。凡结果子的，他就修理干净，使枝子结果子更多。」这里修理干净，就是洁净。留意这里的洁净，是指将那些不对的、多余的、有障碍的东西清除。因为洁净分很多种，有些只需清洗干净，但这里是将它剪除，所以这里的洁净不是清洗干净，而是将那些不恰当的、坏的除清。
第二次出现于歌林多前书5章7节记载无酵的面粉，应该将旧酵除净，使你们成为新的面团，以至在羔羊的逾越节，一同与羔羊献给神。这里描述面团里面的面酵，就要将面团里面的面酵除净。这亦不是清洗就行，它里面有杂质，必须将面酵切除，除净里面的面酵，所以你发现这两节的意思一样。
第三次出现于提摩太后书。换言之，就是将你生命里面所有的杂质除净，好像将金矿石里面的杂质除净、除清一样。在「洁净」这字之前，加上一个前置词 (介词) (注：前置词是描述位置) ，而希腊文特别的地方就是很多的字都可以在前面加上一个前置词，如此就起了加强的作用。这里的前置词是加上一个「ek」，即：出去的意思，出埃及的「出」前面就是这字。换言之，就是将它除掉之后，更要将它除出去。「出去」就是一个加强版，除净表示已经出去，除掉后还要再出去。这是希腊文惯常用的表达方式，强化那个字的意思，所以有些版本把它翻译成「完全地洁净」或「彻底地洁净」。
换言之，保罗在提摩太后书叙述如果你想成为贵重的器皿的话，你必须要彻底地自洁，不单单是洁净，而是彻底地洁净，这样你就能够成为贵重的器皿，成为精金的器皿 (提后2:21) 。如果不是彻底地洁净的话，那些金最后只不过成为K金，不是百分之百纯金。不是百分之百的纯金则不可以做贵重的器皿，在圣殿里面的器皿都是纯金，启示录记载，在新耶路撒冷里面，全都是纯金 (启21章) 。
 

黄金的特质：可塑性高
当金已经变成纯金了，第二个步骤要做什么？第二个步骤就是将这些金制造成器皿，只是变作纯金是没用的，要将它制造成器皿才能派上用场。例如：在圣殿里面制造成一只金杯、金碟，或者金灯。第二个步骤就是塑造纯金的过程，用金银制造出各样的器皿。
为何圣经这么强调金？为何金在各类的金属当中，更尊贵、更重要？金的价值是最贵重么？但圣经从不谈论物质上的价值。为何圣殿里这么看重金器，银器只作为次等呢？所以我们必需先了解金有什么特质。从纯度而言，金的纯度可以达到百分之百，银也可以，其实所有金属经锻炼后，全部杂质除去后，都可以达到百分之百，同样可以达到如此纯净，所以在纯度而言并没有分别，我们不能下定论说金比银纯度更高。从耐热度而言，金、银和铜都大致相约，按百分比相差应该差不了多少，没太大的分别。
金有一个很特别的特质，跟制造器皿有很大关系，那就是黄金是所有金属里可塑性最高、柔软度最高的。一盎司金，约一个细小的金币，使用工具可以把它压成很薄的金片，金片的面积可达三百平方尺 (注：即十乘三十尺) 。能够将一个金币打成很薄也不折断，铺满这个房间的整个地板，可知道它的柔软度有多高，可塑性有多高。近些年流行食金箔，在糕点上加上金箔。金是可以被打造成很薄的金泊，有些甚至薄至呈半透明状态，启示录就是如此记载，精金是透明的 (启21:21) 。金怎么会呈透明状态呢？正因为它的可塑性，所以圣经很强调这一点。例如出埃及记描述，圣殿里很多东西都是用金制造，而金都是用锤锤出来的 (出25及37章) 。如制造一个金灯台，金灯台不只是一条管这么简单，其上雕刻很多花纹，发光那部份制造成好像金球状，有花又有球等雕刻。换言之，金必须很柔软，才能够制造出这么精细的雕刻来。
这应用应该很明显，意思就是你觉得你自己的可塑性有多高？如你是铁，碰撞一下就发出声响，但金是无声无息的。我的金戒指只需用手轻压就扁了，非常柔软。金可以说是非常温驯，在所有金属之中最温驯就是金，它最容易被塑造。你是否很容易被塑造的人？还是你是一个很倔强的人？即：你已经定了型，很多人都有定型的性格习惯，但问题是你容不容易被改变？当然这么多年的生活，必定有你的习惯、性格，但要改变你的习惯、性格，你会否很抗拒？有些人非常抗拒，你想改变他们的话，他们会强烈地反抗：“我就是喜欢大声说话，你不喜欢可以捂住自己的耳朵呀！”这就是铁，你不要跟他们硬碰硬。
金宝贵的地方就是很容易被改变，这是我们必须追求的素质。你应该知道自己的性格、习惯当中有什么事情阻碍你追求神，阻碍你去做主的工作，阻碍你跟人接触和帮助人，你当然未必完全知道你所有的习惯、性格，先从你知道那一部份开始去改。你是否愿意改变你的性格与做事方法呢？或是你习惯了这么做，就不想改变呢？你一回家，就把鞋子随便一抛，然后就坐下看电视，你说这是你性格，你不想改变。可塑性指的是你是否一个受教的人。有些人你只要跟他说一次，不需要跟他说第二次，他就会继续改进，直到改好为止。不过这种人非常稀有，所以金是那么罕有。很多人你跟他说一次，通常不明白你说什么，说了两、三次之后，他终于明白你说什么，但尚未改善，只是明白，要改变还要一段很长时间。
你有多抗拒去改？金就不抗拒。当你知道自己的弱点，你有没有决心去改呢？你抱持什么态度去面对自己的弱点呢？「这是我的弱点，求神给力量我去改」的认真、积极态度呢？还是「这是我的弱点，无法改」的耍无赖态度呢？这其实是你的选择，你的自我还未破碎，你仍有自己那套做事的方法，有自己的习惯、性格。所以第二个阶段洁净了做了纯金之后，还要被塑造成为器皿。被塑造成为器皿，就要看你的可塑性有多高。你可塑性不高的话，最后就只能将你制造成一条铜喉，要雕刻花纹实在很困难。
 

分别为圣才能合乎主用
成为器皿之后，还有一个步骤。提摩太后书2章21节：「人若自洁，脱离卑贱的事，成为贵重的器皿」之后，还有一个步骤才合乎主用，这个步骤是什么？ － 成为圣洁！成为圣洁不就是洁净吗？岂不是重复了吗？其中是有分别的，前面的自洁是将杂质完全除去，然后成为纯金。成为纯金之后，就可以塑造它，用锤子锤它，最后成为合用的器皿。那些金杯、金碟上刻有图案和雕花，这样器皿终告完成。
完成制作之后，还欠什么？就是成为圣洁，跟前面谈到的洁净有什么分别呢？这里成为圣洁是圣经用语，意思是「分别为圣」。分别为圣不是描述你内里的杂质问题，是描述那器皿分别出来专让神使用，不再在其它的情况下使用，不再使用那些器皿作世俗的用途，这才叫作分别出来。你借圣殿的金杯回家使用，用后归还可以吗？当然不可以！你用过的金杯，圣殿不会再用，圣殿用的东西必须是圣洁的，掺杂了世俗的东西便污秽了，那杯不可再用来服事神。
当你已经成为贵重的器皿之后，你要将你这器皿完全奉献给神使用，而且是单单让神用，这非常重要，这叫「分别为圣」。不可以在你生命里开小差，有时让家人使用，有时让同事使用，又有时让这个使用，有时让那个使用，然后星期天回来让神使用。这样神不会使用你，他不会跟人均分，因为这是圣洁和世俗的分别，是不能均分的。如果跟世俗均分，圣洁就变成污秽。这就是最后的步骤，就是要将你分别出来，你整个人是献给神的器皿，归雅伟为圣。神不会跟你的家人、朋友及你的私欲共享一个器皿，神不会这么做。
你的生命是否单单让神使用呢？紧记：我们需单单让神使用，不可以让神使用又让其它任何东西使用，这就是分别为圣。圣经谈到我们要供养父母 (出20:12) ，照顾父母是圣经的教训，但做这些事情的时候，你是按神的心意做，还是按你父母的心意做？这并非你有否供养父母的问题，重点是你做这事是按谁的心意、谁的指示而行？这要分清楚。我知道很多弟兄姊妹不懂得分清楚，亦不会检查清楚，圣经吩咐我们照顾父母，从圣经中断章取义，按自己的心意而行，这样当然不可以。你是要将自己献给神，按神的心意指示来做，不是你喜欢怎样做就怎样做。
 

神使用我们是为了让我们得荣耀
神当然希望使用我们，只不过他使用我们要有条件、要求。他不会随便拣选他的仆人，神不会降低他的要求与标准。而他使用我们，是为了我们的好处，你要清楚明白这点。其实神不需要我们，他有千千万万比我们更强大、比我们更荣耀的天使，你能够做多少事情呢？论传福音的功效，一个天使向人显现的话，所有人都俯伏信神了，不用我们多费唇舌。
神根本不需要你，那么他为何仍希望我们服事他呢？是为了我们的益处，想给我们一个机会，可以当至高者、全能者的仆人，当永生神所拣选的器皿。这是何等尊贵的器皿，因为这器皿上写上：「神专用的」。圣经记载，在器皿上会写着标记：「归雅伟为圣」 (出28:36; 32:29; 39:30) ，即属于神。在你的身上有此标记，这是你的尊荣、荣耀。神因为爱我们，他想我们得荣耀，想我们成为他所拣选、专用的器皿，并不是他从我们身上能够得到什么好处，这是神给我们极大无比的机遇，我希望你不要错失这机遇。
为何不要错失这机遇？为何这是莫大的机遇？你不妨深思一下自己是谁？其实这世界上很多公司、机构都不要你。正如保罗的书信当中谈到哥林多教会很多都是软弱的、卑微的、愚拙的，没有身份、没有地位的 (林前1:26-28) ，但神竟然拣选你。我们当中绝大部份是基层人士，房子也买不起。你试过找工作吗？写了数十封求职信也没有回音，连一个面试的机会都不给你，那些别人不做的工作才找你，其实我们是很卑微的人。你在世界上没有地位、没有身份，但偏偏神愿意拣选你，这是莫大的恩典与机会，希望我们不要错失良机。
神拣选了我们，他愿意将我们由瓦器变为纯金。基本上我们都是卑贱的瓦器，很多杂质、污秽，非常倔强的性格，很多刚硬的对抗，但神也愿意用他的救恩来改变我们，以致我们可以从泥土变为精金。你一生当中只有这一次最宝贵的机会，你不要浪费。你有机会成为精金，因为神以他儿子的宝血来救赎我们。荣耀的救恩不单单是救我们进入天国，而是将我们的生命塑造成为精金。所以希望我们深思我们的生命应该追求什么。追求能够成为金器、能够让主使用，这是世界上最崇高的荣誉，这是人生最有意义及价值的目标。
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