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成為至聖
 

生命裡有火，就有神的生命
世界上最寶貴的是什麼？應該是人的生命，如果人的生命最寶貴，屬靈的生命就更加寶貴。但什麼是屬靈生命？屬靈生命究竟是什麼一回事？屬靈生命當然亦都是神的生命，最少是神的生命的一部份，有神生命的人才可以有屬靈的生命。
神的生命在你裡面是如何？神的生命亦即是神的火，聖經裡說神是烈火，所以有神的火在你裡面，就是有神的生命在你裡面，也就是你有屬靈的生命，有新生命。很多人不知道自己究竟有沒有新生命，我的新生命現在狀態如何？屬靈生命是怎樣的情況？其實並不是太難知道，並不太難看出。你裡面有沒有神的火在燃燒呢？有這個火就有生命。這火如果旺盛，你屬靈的生命就強壯；如果沒有火，你就沒有屬靈的生命。
在過去的年終營裡面，相信不少弟兄姊妹都領受到神的火燃點，可以重新站起來。之前我們看以西結書提到枯骨能夠站起來 (結37:1-10) 。你站起來就有生命，在裡面重新有火熱去推動。你發現能夠站起來，也有動力、有活力，這些就是生命。
生命不是那麼難掌握，生命就是一些動力、活力。如果你說我存在，這不是生命，這是屍體，屍體都存在。但如果你發覺有一份動力，有一份火在裡面推動，這樣你就要很小心，要很珍而重之地保存，因為那火很容易熄滅。特別在這火剛剛開始，還未旺盛的時候，很容易熄滅。
你試過燒烤、嘗試過點火就知道。我們年輕的時候都很喜歡燒烤，現在已經有助燃器可以幫助你，以前只有炭精，開始時有一點點火，卻很快熄滅，有時候燃點三次甚至四次，很快又再熄滅，火很容易熄滅。
 

盡全力維護和挑旺生命的火
這是我今天要提醒大家的事情，如果你已經領受了這火，你便要很緊張，很專心地保持這火能夠繼續燃燒，因為這就是你的生命。這火完了，你的生命也完了。而這火當然非常非常寶貴，比真金鑽石更加寶貴，所以你必須繼續維護這火，不要讓它熄滅，更加要挑旺它，令它越來越旺盛。
就好像有些人喜歡種植物那般，在家裡的窗旁種些植物，埋下種子之後，開始有幼苗長出來。你看了很開心興奮，有葉子初長出來，但那是很危險的時期，因為很容易枯乾凋謝。你要盡全力維護它，澆水不可太多或太少，你要每天看顧它，直到它稍為強壯，差不多要用你的性命去保護它。
同樣如果你從神那裡領受了這火，這是非常大的恩典，要用你的性命去保護它，不要被其他的事物、被其他的世務覆蓋了。正如主耶穌說，人點燈不是放在斗底下、床底下。 (可4:21) 要是你放在斗底下、床底下，怪不得過數個星期，它就快要熄滅了。你不要讓它被其他事物弄熄，相反你要細心地照顧它，千萬不要冷落它。當幼苗長出來而你忘記澆水，兩三天後就會凋謝。你要每天去照顧它，不能有一天冷落它，要每天去黙想，更加認識這火所代表的異象，這份神所交給你的使命，你要更加去認識它，以至它能夠在你裡面越來越興旺地燃燒。這事我要繼續提醒大家，當然我也願意在當中幫助大家，更加挑旺神給我們的這團火、這異象。
如果你領受了這異象，領受了這作為貴重的器皿、成為聖潔、合乎主用這個呼召，首先你要清楚知道這個呼召，不是一個重擔，不是一件很辛苦、吃力的事。並不像在埃及做苦工，或是一件令你很驚惶害怕的事。如果你存著這心態，相信你不能真真正正成為貴重的器皿。你要轉變你的思想，要看見這件是很榮耀、很有吸引力、是你夢寐以求的事。
相等於老闆要你升職，讓你做部門主管，你會開心到難以入睡。你不會去想，做部門的主管很艱難，下屬不接受我怎辦？你不會思想這方面，你會覺得做部門主管很棒！甚至會請家人去吃自助餐慶祝，因為這是很榮耀的事情。很多時候看事情是在乎你的心態，在乎你怎樣理解那事情。
神呼召我們成為他所用的貴重器皿，這呼召當然非常寶貴，非常榮耀，所以我們要如聖經所說，用溫柔的心去接受神的話語，栽種在我們的心裡面，不要去抗拒它，不要逃跑，不要害怕。神既然呼召你，為何你比他還要擔心？如果他認為你不能，他就不會呼召你。換言之，他呼召你，他認為你是可以的，而你要回應他。
 

成為貴重器皿寶貴的地方
今天我們繼續看這方面，讓大家明白能夠成為貴重的器皿，寶貴的地方在哪裡，以至這異象能夠更深地存在我們的心裡。我們看看聖經所描寫這些在聖殿裡面的金器、銀器，這些器具、器皿的用途，希望大家能夠了解。
這裡關於聖殿裡面非常重要的器具。出埃及記25章10-11節：「他們要用皂莢木做一個櫃。」 (聖經版本為新譯本) 這是法櫃，即是約櫃，放著神給以色列人的十誡和約書，你知道這櫃的重要性。11節：「你要用純金包櫃，內外都要包上，櫃上的四圍要做金邊。」即全部用金包裹，看不見木，因內外都被包著。
金用來做什麼？就是用純金來包著這約櫃，而上面有施恩座、有基路伯。而這基路伯，是用純金黃金來做成兩個基路伯，在施恩座上面 (18節) 。還有那櫃的槓，即抬櫃的兩根木棒，那些環全部都要用金包裹，這約櫃全部都是用金做。23節說放陳設餅的桌子，這些陳設餅要常常放在神面前。桌子同樣用皂莢木做，24節指桌子同樣用純金包裹，四面都是金。並且桌子上除了餅之外，還有其他器具。桌有盤子，碟子，酒杯和奠酒用的瓶」全部都是用純金做 (29節) 。31節：「你要用純金做一個燈臺」，整個燈臺都是用純金做成。這個燈臺裡面有很多形狀，有球有花有枝。燈臺上還有很多器具，38節指燈臺上面有燈剪，用來剪綿芯使火旺盛，燈的花盆底座全部都是用純金做成。整個金燈臺並所有的器具，用了35公斤純金做，有約櫃、有陳設餅的桌子、有燈臺。
還有出埃及記30章1節：「你要做一個燒香的壇」，即香壇，在這壇上面燒香，以至那香代表禱告上升到神面前。第3節指用純金將整個壇包裹，壇頂壇四周全部都要包裹，又是用純金做的，所以聖殿裡面這一切，全部都是用純金來做。
 

凡接觸你的人，都能夠成為聖潔
那重要性在哪裡？純金當然是很美麗和貴重，但更重要在用途上。出埃及記30章26節，這一整段是吩咐摩西做聖膏油，一些用來膏抹的油，叫膏油。26-28節：「你要用這膏油抹會幕和法櫃，桌子和桌子的所有器具，燈臺和燈臺的器具，以及香壇，燔祭壇和壇上的所有器具，盆和盆座。」這些物件全部用膏油來抹，抹過之後怎樣？這就重要了，29節指抹過之後，你就會使它們所有這些器具成聖。成聖這裡是指使它們成為至聖，不單是聖潔，而是聖潔之中的聖潔。即是至聖，成為最聖潔的。而最聖潔的物件是怎樣？「凡是觸著它們的，都要成聖」 (出30:29) 它的能力就在這裡。換言之，任何事物、任何人接觸這些至聖的器具，他自己立即會成為聖，這就是那能力、美麗、寶貴的地方。
你明白這裡所說的嗎？就是說，如果你是金的器皿，是包著約櫃的精金，是金的燈臺和那些器具，並金的盤和碟，任何人如果接觸你，結果就是他們都要成聖。他們都會成為聖潔，他們都會成為屬於神的人，屬於歸耶和華為聖的人。這就是作為貴重器皿的美麗之處，一個合乎主用的聖潔器皿，就是凡跟你接觸的人，都會透過你與神接觸，透過你而成為聖，成為屬神的人。
神就是希望這樣來用我們，成為聖殿裡面貴重的器皿、合乎他用，以至任何人接觸你，都能成為聖潔，成為屬神的人，成為屬神的器皿。很多時我們看見教會裡面的弟兄姊妹有軟弱，有灰心喪志，甚至有跌倒的時候，你會不會很著急？很希望能夠幫他，能夠叫他回轉，能夠叫他復興起來就；或者希望幫助很多年的老朋友，他們不認識神，很希望幫助他們認識神；或者你的家人，你很希望他們能夠歸向神，而你為他們禱告，為他們禱告又禱告，但什麼都沒有發生，為什麼？因為神找不到一個合適的器皿，神需要一個他用得著的器皿，然後才作工。你要明白神作工的方法，他不是自己作工，他自己作工就不用呼召我們。神作工的方法，就是去找一個合適的器皿來做他的工作。有時侯因為找不到合適的器皿，神的選擇就是，他寧願不作工。所以你要知道成為這個器皿的重要性。
如果神可以用你，你就是那器皿，可以藉著接觸你而能接觸神，這就是成為那器皿寶貴的地方。人能夠藉著接觸你而去接觸神，不單是一個，兩個，可以是很多個人。當你被神使用的時候，他們會藉著認識你、接觸你而歸向神。藉著你，這便是器皿的意思，成為能夠被神使用的，這榮耀就是我希望跟大家分享的。如聖經所說，人會因為認識你而被神祝福，這是何等寶貴，這生命在世界上沒有任何事物比得上，人藉著認識你而被神祝福。
當然我們能夠成為器皿被神使用，能夠成為至聖，不是出於我們自己的力量，而是因為那聖膏油。這膏油當然是代表聖靈，是因為聖靈膏抹我們，以至神的能力可以這樣使用我們。但在聖靈膏抹我們之前，你先要自潔，聖靈不可能膏抹一些不清潔的東西，這違背它的本性。當你自潔分別為聖，已經預備好被神使用，完完全全與世俗分隔，聖靈就可以膏抹你。當它膏抹你之後，神的靈和能力就在你身上，人接觸你就是間接接觸神。
你要回去慢慢思想嘴嚼，我希望神的話語同樣能給你異象。這就是崇高的呼召，呼召我們去成為器皿，被神使用。接觸你的，他就有福了。可想像我們是什麼人，竟然可以擔當這麼重要的位置，但神願意這樣來使用，那些分別為聖歸向他的子民。
 

神願意使用銅
還有一點去鼓勵大家，這當然是一個非常寶貴的呼召和異象，但發覺有部份的信徒，會覺得這異象是好的，不過應該很難做到。覺得自己要成為金器、銀器太難了，照鏡看自己都不像金器、銀器，好像很遙遠，所以跟大家分享這部份。
神的恩慈真的很大，大到難以想像，我要再三翻查看清楚才敢肯定，神的恩慈真的很體諒、很憐憫、很眷顧人，為何我這麼說？
出埃及記30章26-28節指要用膏油來抹約櫃，陳設餅的桌子和器皿，燈臺和燈臺的器具，香壇，燔祭壇和壇上所有的器具，盆和盆座使它們成聖。這裡一共提了好幾樣東西，你有沒有發覺我還欠了一樣東西之前沒有提及？我沒有說「燔祭壇」，為什麼？因為我們剛才看的那些經文都沒有提及，約櫃是用純金包，桌子是用純金包，燈臺是純金做，香壇都是純金做，但沒有說祭壇。
祭壇用什麼製造？祭壇用銅製造，你會不會覺得很奇怪？我也感到很奇怪，回去細心檢查清楚。27章1-2節：「你要用皂莢木做祭壇，這壇要四方的」還有那大小和四個角。「祭壇要包上銅」不是金。之後要做盆，去收祭壇上的灰，又要做鏟和其他的盤，這盤用來煮肉。肉的叉和火鼎，祭壇上的一切器具，你都要用銅來做，整個祭壇的器具全都用銅來做。
銅明顯地比金和銀遜色很多，而奇怪的地方在於，在神的心意裡面，他仍然揀選、接納使用銅。當然那些銅也需要被煉淨，才能分別出來給神用，但與金銀相比是次一等的物料。感動的地方就是神沒有嫌棄銅，沒有看銅為不能登大雅之堂，反而人就會有這想法。
你有沒有見過人配戴銅的首飾？很貧窮的或許會，若你送銅手鐲祝賀別人新婚之喜，那人真的哭笑不得，因沒有人會戴銅的飾物，更何況在聖殿之中。並且用銅做祭壇，祭壇當然是聖殿裡面非常重要的器具，不是普通的器具，祭壇在聖殿裡面是其中一個最主要的器具、位於聖殿的中央，而神竟然選擇使用銅，這就是感動我心的地方。
換言之，如果你覺得，我既不像金，又不像銀，但銅都可以，這樣你再不能推諉。即使你覺得自己未到金銀那水平，這樣銅相對來說便容易得多，水平比較低。神願意接納、願意使用銅，甚至用銅來鑲燔祭壇，所以你會覺得：「我也應該有機會，可能我不可以成為金銀，銅應該可以，再沒有藉口了。」神在他的聖潔公義裡面，亦有他的憐憫和恩慈。
我嘗試研究有什麼原因，神會選擇銅來做祭壇。是否銅的耐熱能力高？很明顯祭壇是用來燒東西，燒很多牛羊，這樣要耐熱才可以。我比較後發現它的熔度比金稍為高少許，但只是相差很少，約百分之二，即作用不大。金的熔點是攝氏一千零六十三度，銅是一千零八十二度，只高二十度，在一千度來看二十度算不了什麼，所以我找不到銅有什麼特別的地方。只能夠說神願意揀選一些較為次要的，甚至較為普通的，他都願意用，他願意去鼓勵我們。你發現神的心腸是非常廣闊，非常恩慈，只要我們願意自潔分別出來，他都會使用我們。
 

銅的可塑性高
當然銅也有條件，銅本身的可塑性高，是繼金銀之後。按那可塑性，能夠被塑造成不同的形狀，好像金可以做成戒指，可以圓也可以扁，可以做金幣，甚至更薄，成為金箔都可以。按可塑性來看，金是最高，在所有金屬之中最高，其次就是銀，這使我們明白為何金銀被選中。
第三是鉛，可能那時候未必有太多鉛，沒什麼特別的用途，所以沒有特別提鉛這方面。第四可塑性高的就是銅，它排第四位，雖然它稍為遜色，不過都是第四位，都有其可塑性，而神仍然會揀選。一直排下去，鐵是第九位，即可塑性相對比較低。
我看聖經發現，在會幕當中，我沒有找到鐵的器皿，沒有用鐵造成的器皿。聖殿當中鐵只用作建築方面，因為它堅固，可能用來做鐵釘，這在歷代志下24章12節有所提及。因為鐵很硬，硬就不適合做器皿，所以千萬不要成為鐵，成為銅就可以。
鐵的硬度高，所以一般用在哪裡？在舊約中常用來做兵器，這是另一個原因聖殿不用它們來做器皿，因為聖殿是一個和平、平安的殿，不會用一些兵器來做器皿，反而會用一些可塑性高的金屬。在可塑性這事裡面我也看到了一點兒，發現其中有些具啟發性的地方，其中有一句，這句當然並非在聖經裡面，那些金屬的可塑性是怎樣量度呢？就是計算它能夠承受多少壓力而不會斷裂、破碎，這就是為什麼可塑性這麼重要。
你發現不少基督徒都是壓力來到，他就立即斷裂，要麼就是散落碎裂，要麼就是灰心喪志。可塑性即你的柔軟性，要練習你的柔軟性。柔軟性是什麼？就是能夠承受壓力，別人把你擲在地上，逼你，用鎚子來打你，好像金那樣。那些金若要用來做金燈臺就要「打金」，以前做金的行業叫做打金，即是用鎚來將金打成扁平，當然現在用機械，都一樣是將它壓扁或作雕塑。
你能夠承受多少壓力而不斷呢？這就是你的可塑性、柔軟性的度數，希望我們在這方面可以增加。如果我們不柔軟，很多時候就會跟別人有衝突、磨擦，或者困難、苦難來到就灰心。這些全部都是顯示我們承受不了壓力，有些斷了，有些快要斷，就立即退縮起來，否則就斷裂。
當然我們每一個人都有剛硬的地方，有不易被塑造的地方，沒有一個人是沒有剛硬之處的，只是多與少的問題，而在過程裡面神繼續塑造我們。藉著這些壓力、過程裡面的鍛煉，你承受壓力的程度也會不斷地增加。要是在無論怎樣的壓力之下你都不會斷裂，便表示你很柔軟、可塑性很高。
 

為弟兄姊妹而分別為聖
當我掌握明白這異象，神在呼召的過程裡面，神帶我看見一美麗之處。關於我們被神用，成為至聖以至其他的人因為接觸我們而有福，接觸我們而他們都能成為聖。我看見新約裡面有這樣的一句說話，約翰福音17章是主耶穌臨離世前向神作的一個禱告，其中有句很寶貴。約翰福音17章19節：「我為了他們 (按：他們即是門徒) 的緣故，自己分別為聖，使他們也因著真理成聖。」這裡是主耶穌為了門徒的緣故，自己分別為聖，使那些門徒都可以成為聖，這都是剛才舊約出埃及記裡面的原則。主耶穌本身不單是器具，主耶穌是聖殿，聖經說他的身體就是聖殿。整個聖殿都是精純的金，而這殿是至聖，以至凡接觸這殿、凡接觸主耶穌的都成聖，這原則跟剛才我們看的一樣。
這裡我們要更加留意的，是主耶穌的心態，他的心是怎麼樣？他說：「我為他們」，為門徒的緣故分別為聖，這就是我們須要學習的，在整個過程當中我們都要注意我們的心態。
一些熱心的信徒會追求聖潔、追求自潔、追求屬靈生命的進步，跟主耶穌有何分別？分別就是我們很多時只想到自己，「我要進步」、「我要成長」，這都是為了自己而進步，為了自己而希望成為貴重的器皿。被神使用當然是好事，但是為自己的緣故而希望能夠被神用、能夠擔當重任，這樣你追求自潔，就不是主耶穌的心腸。
主耶穌追求聖潔，將自己分別為聖被神使用，是完全為了門徒的緣故，這就是我們需要學習的態度。這就是主耶穌走十字架道路的動機，同時是他的動力。就是為了門徒的緣故繼續推動他，前面的路有多艱難，壓力有多大，他也不回頭、不退縮、不妥協。因為他知道如果他退縮妥協的話，他的門徒就完了，他的門徒不會有救恩，他的門徒不可以成為聖潔，他的門徒不可以歸向神，只能夠在罪裡面滅亡，所以他知道他的責任是大的。
當他走這條十字架的道路，當他被試探、被攻擊、受苦被棄絕的時候，在客西馬尼園的時候，他都不退縮，他都不會放棄，他都不會屈服，是因為他常常思想這是為門徒的緣故。如果我屈服了，如果我退縮了，門徒怎麼辦呢？他們沒有希望。如果我不分別為聖的話，這些門徒都不可以歸向神，都不可以被神悅納。
如果我不分別為聖的話，我就不能夠去保護他們，不能夠去護衛他們。好像這裡所講，12節，我保守他們，護衛他們，除了那滅亡的猶大之外。 (約17:12) 主耶穌保護門徒不被魔鬼傷害，但他自己需要分別為聖才行。如果你自己不分別為聖，你當然沒有能力保護他們，所以同樣我們都要有這樣的心態。
 

在屬靈上建立弟兄姊妹
我們走這條路的時候，要知道我們的使命，為何我們要成為貴重的器皿？為何我們要把自己分別出來？是因為弟兄姊妹，因為我們需要彼此相愛、彼此建立、彼此洗腳、彼此潔淨。如果我們不潔淨自己，又怎麼能夠去洗別人的腳？你接觸他，反而令他更污穢。明白嗎？如果你不分別為聖，你怎能幫助他們？這是非常重要的事情。你可以說，如果我們想去建立弟兄姊妹，一定要將自己分別為聖，被神使用，才可以建立弟兄姊妹。
記得2014年底的時候，當時我講道的訊息是關於彼此相愛，說完訊息後有姊妹問我會不會繼續講彼此相愛這課題？因為我很希望學這功課。想要學這功課非常好，而今天有這機會。你知道什麼叫彼此相愛？彼此相愛不是好像世界上的人那樣，純粹聚在一起喝茶吃飯，交談聯誼，這是世人做的事情，如果我們只做這些並不足夠。當然我不是說，我們不會一起吃飯交流分享，而是不足夠，這地步只能夠是世人的程度。
世人也會互相關心，他們會互相關心，照顧大家，但沒有屬靈的內涵在裡面。我們需要在屬靈上彼此建立，彼此激勵。很多時候你卻發現，雖然想要在屬靈上面鼓勵弟兄姊妹，但力不從心。為什麼做不到？因為不知道該怎樣去鼓勵他。不錯，你是希望這樣做，但力不從心，原因就在這裡，因為你還沒有將自己分別為聖來被神使用，所以這部份很重要。
主耶穌愛那些門徒，他的愛不單在念頭上，純粹是一個觀念，純粹是一個意願，而是在行動上。我為他們，我分別為聖，以至他們可以藉著接觸我，在真理裡面也分別為聖。我們要有這心態，這個非常重要。你或許留意到，弟兄姊妹在很多的攻擊之下：在世界裡已經有很多誘惑、工作上也很大壓力、很多挑戰，甚至攻擊他們的屬靈生命；又或者其他家人朋友諸多阻攔、諸多牽制；又有很多世界上的玩樂、物質的引誘迷惑，你看見他們很危險，需要幫助。你很想幫他們，想去鼓勵他們，想去守護他們，但如果你自己的生命是妥協的話，你不自潔，又怎樣幫他們呢？當你自己不自潔的時候，你鼓勵他，你的分享都沒有說服力。如果你真的想要關心、幫助他們，你需要有一個目標，就是為我親愛的弟兄姊妹，我去努力追求自潔，以至我可以被神的靈來充滿，被神的靈來膏抺，這就能夠幫助他們。要達到被神的靈膏抺，才可以改變別人，才能夠使人成聖，所以我們需要有這樣的心態。
愛弟兄姊妹這心態非常重要，就是當我們被試探，或有時候想放縱自己，想去沉醉一下、享受一下世間的玩樂的時候，我們要思想，那麼弟兄姊妹怎樣呢？我有沒有因為想要追求這些享樂，將他們的需要置之不顧呢？如果是這樣的時候，聖經說，不愛弟兄的，就是活在黑暗當中，我們就在黑暗當中。但如果我們的心態思想改變過來，就會有一份新的動力在裡面，有一新的使命感、新的責任感。
 

我們的失職就是肢體的失救
過往我們面對這些試探的時候，我們的宇宙很細小，所以即使我們選擇妥協，看見的影響都很細小，因為只是影響自己，那就算了吧。放鬆懶散一下，你不會太緊張。但如果你發現你的決定，不單影響你自己，而是影響你周邊的人，這就不是輕鬆的一回事，便不能這麼輕易妥協。
你想像在一個災禍裡面，或許是地震，之前深圳塌方，山泥傾瀉，或傾盆大雨，有洪水。如果你是一個救護員，救援隊中的一個成員，而當時的災民，他們的生命就在你的手上，你會不會輕忽大意？如果你疏忽了，原來這裡有生命氣息，原來還有些生命跡象，你遺漏了、略過了，這樣你的失職，就是他的失救。你明白嗎？那重要性是關乎人命。什麼最重要？生命最重要，如果人命都關天，靈命關什麼呢？所以要明白，如果你妥協的話，如果你放鬆的話，不單影響你一個，是在影響其他的肢體。
你千萬不要想，我只是很微弱的一個，只是小指，但小指也非常重要。每一個肢體在身體裡都有其重要性，都有他的責任。每一個肢體也有他的份兒，去照顧某部份的肢體，當然他未必能夠照顧所有的肢體。身體的運作就是這樣，某些肢體會照顧這些肢體，而這些肢體也會負責照顧某些肢體，肢體的設計就是這樣。沒有一個肢體在身體裡面是失業的：「我沒有工作，有或沒有我的存在都不會影響，我只是閒人。」沒有這回事，沒有閒人這事。現在科學家研究指出盲腸也有作用，只是我們的知識不足夠，千萬不要以為有不重要的肢體。
不單在肢體方面，不單在教會當中，甚至在世界當中都是。你的失敗會影響你的家人，你的好朋友，那些還未得救的靈魂，你要明白是他們的損失。這就是神所安排整個世界宇宙都是一體，全部都是相關連的。所以千萬不要想，我這樣卑微，跟我沒關係，教會有牧者、有其他的導師、有傳道人，還有其他稍為成熟的弟兄姊妹，他們會照顧他。這麼多人照顧，不在乎我一個，少了我一個都沒關係，不要有這樣的思想，這是錯的。
最後跟大家看一個原則。
 

需要有足夠的義人使惡人回轉
創世記18章，這裡說神準備毀滅所多瑪和蛾摩拉兩座城，亞伯拉罕就為這兩座城的居民向神代求，不想全城的人滅亡。亞伯拉罕就跟神說，如果這城有五十個義人，這樣你便不會滅這座城嗎？神贊成亞伯拉罕的看法。但亞伯拉罕看，可能沒有五十個，就不斷地跟神討價還價，減少人數，最後減至十個。32節，容我問最後一次，如果有十個義人，你不滅這城，可以嗎？回答很清楚，如果有十個義人在這座城裡面，我都不會毀滅它。
問題是為什麼亞伯拉罕停在這裡？多求一些不就可以了嗎，神已經減了多次價，他可以求五個，三個，甚至一個。如果真的求到一個就好了，因為真的有一個，就是羅得，聖經說羅得是義人，所以如果他問到一個就可以了。亞伯拉罕這麼失策，這叫功虧一簣，已經走了這麼多步，再多走兩步不就可以了嗎？他多走兩步，兩座城的人就可以不被毀滅，這是非常大的事情，不是一點點的損失。
為什麼呢，是不是亞伯拉罕沒膽量繼續問？或是十個是最少的？即使亞伯拉罕繼續問，神都不會接納他？究竟什麼原因令亞伯拉罕停在那裡，並且他知道要停在那裡？或是他純粹膽小？
當中有些重要的原則我們須要理解，我們從基本開始，有時候你想要解決一些問題，你要從基本開始，一步步去解決。
首先是神為何要滅一座城，或甚至一個國家？因為裡面的人罪惡滔天，裡面太多惡人，所以神要去滅它。再問，我們知道神希望人悔改，如果他悔改過來便不用毀滅他，豈不是更好嗎？為何不給他機會？這是對的，我們知道如果人犯下很嚴重的惡行，神會毀滅他。但另一方面，神也希望那些惡人有機會悔改。問題是分界線在哪裡？什麼時候不能再悔改，什麼時候還有機會，分界線在哪裡？
這裡有個關鍵、一個舉足輕重的元素，那重點就是義人。討價還價之處就在於「義人」。所多瑪的人罪大惡極，這不用說，那關鍵因素就是義人，如果有十個義人，就可以議價。為何關鍵因素是義人？這都不難理解，一個惡人怎麼可以悔改？要有義人勸他、去幫助他才可以，若沒有義人，沒有神的器皿在當中，神是不會工作的。換言之，如果沒有義人，那些惡人亦不能悔改，所以你知道為何那些義人就是關鍵。如果這城的人很邪惡，又沒有義人幫他們悔改，很簡單的答案就是毀滅它，因為沒有義人在當中就沒有機會。如果裡面有義人便有機會，這是很基本的原則。
我們可能不習慣這麼思想，很多時我們想像神毀滅那城，一定是裡面的人很邪惡，所以毀滅它。不是這樣，還要計算裡面有沒有義人。如果有義人便可以得拯救，就不用毀滅他們，能給他們多些機會，所以神要計算兩方面，義人有多少，惡人有多少，惡到什麼程度。所以是個很複雜的問題。再問，要多少義人才足夠？一個義人可以嗎？似乎這裡一個不可以，少過十個都不可以。為什麼一個義人在當中不足夠呢？
很簡單，原因是兩股勢力，義和不義、善和邪惡的對立，這是說兩者之間的能力問題。當然不是固定在十個，是在乎惡人有多少，你不可以說有十個惡人，就要有十個義人；一百個惡人，就要有一百個義人，不一定是一對一，因為要在乎惡人惡到什麼程度，還有很多因素在裡面。要在乎那些義人是否有足夠的力量去力挽狂瀾，能夠令城裡的人回轉過來。
每個城的惡人行惡的程度都不同，惡人的多寡都不同，所以這不是一個確切的數目。問題是神要考慮義人在當中的力量是否足夠，是否能夠有機會將他們挽回過來。如果力量足夠的話，神會給予機會，直到一個程度，義人太少、力量太微弱，這就唯有毀滅那座城，將義人和惡人都一同毀滅。當時以色列就是去到這地步。
 

每一個人都有責任
以西結書21章3節，神跟以西結說：「你要對以色列地說，耶和華這樣說：『看哪，我要攻擊你，我要拔刀出鞘，把義人和惡人都從你那裡剪除。』」他們裡面還有義人，不過義人的數量太少，不足以力挽狂瀾，所以最後神要滅以色列。他會剪除那些惡人，因為他們行惡，同樣神會剪除義人，為什麼？因為他們沒有完成任務，因為他們不能夠使惡人回轉，所以義人、惡人都要滅絕。現在你看見那重要性，所以不要以為缺少自己一個沒關係，可能正正欠缺了你一人，城裡面可能有九個義人，如果加上你成為第十個，那城是可以不被毀滅，但就欠了你一個。每一個人都有責任在其中。
為何神拯救羅得？很明顯羅得未能幫助那座城。為何神要拯救羅得？因為亞伯拉罕的緣故，神記念羅得，拯救他。創世記19章29節，羅得是個義人，不過他的義救不到所多瑪的人，救不到他自己。亞伯拉罕也是個義人，而他的義就可以救到羅得，他就是這貴重的器皿，能夠分別為聖，所有與他有關的人，他都能夠幫助他們，叫他們成聖，叫他們成為義人，不跟惡人一同滅亡。
羅得就做不到，他的義太少，未去到至聖的地步，所以幫不到其他人，這點我們需要放在我們的心裡。故此不要想我一個人很微小，不在乎我一個，缺少我一個都沒關係，不是那麼簡單，有些事情不是一個人就可以做。
我最近才知道，有報導關於一些瀕臨絕種的生物，你知道現在世上有些生物已經滅絕。我以為照顧那些瀕臨絕種的生物很簡單，捕捉數隻同類的生物，有公有母，例如將牠們一整個家庭安置在動物園裡面，在庇護所裡面照顧，這樣就不會絕種。你只要找一、兩個家庭不就可以了嗎？原來不是這麼簡單，不是一、兩個小家庭就可以慢慢繁殖下去。
我看那報導，譬如熊貓，熊貓現在不會瀕臨絕種，中國已經做了很多功夫。以熊貓來計算，最少要有三百隻，三百隻熊貓來延續牠的品種。因為要有三百隻才有足夠的基因多樣性，這樣才可以令那動物不絕種，不只是一、兩個家庭。基因太貧乏不可以變化，最後牠生來生去都是那些基因，最後還是會絕種。這當中的過程我當然不知道是什麼一回事，科學家才知，但最少我們知道原來不是一、兩個家庭就可以保存那物種，是需要有一定的數量，當然在乎那動物的基因有多複雜。
同樣在教會裡面，我們每一個人都有責任成為貴重的器皿，否則義人的數目不夠，便會被毀滅。這在過往歷史裡面出現很多次，所多瑪、蛾摩拉被毀滅，耶路撒冷、以色列被毀滅。到新約時代，以弗所、老底嘉、撒狄這些教會已經全部不存在。
換言之，義人的數量跟惡人比較，如果不能夠勝過那些惡，是會被毀滅，這就是重要的地方。故此我們需要追求自潔，成為貴重的器皿，以至能夠挽回，將那些在罪惡裡面、在軟弱裡面的挽回過來。是可以挽回，可以能夠見到漸漸有曙光的，可以叫他們最後都成聖，這就是神給我們的任務。
 

總結：成為貴重器皿的寶貴之處
第一點，在聖殿當中這貴重的器皿，能夠使人因為接觸它成為聖潔，不需要跟罪人一同滅亡。
第二點，這些器皿不單有金的銀的，原來銅的神也會用。即使你覺得相比之下自己比較弱，但最低限度你可以成為銅。所以看見神的憐憫接納很寬大，只要我們願意自潔，即使是次一等的器皿，神也願意用，當然如果你是金的器皿就更好。
第三點，就是要有主耶穌的心態，我們潔淨自己的時候，是為了弟兄姊妹的益處，為了能夠幫助弟兄姊妹，讓他們能夠成為聖。
第四點，原來在幫助他人之時，最後我們自己也得到幫助，以至可以保留全體，不需要被毀滅，免得遭受神的忿怒。看見這點你會發現原來很真實的事情是，我們同在一起的時候，真的同生共死，生在一起，但如果死的話，也是一起死，義人惡人都會同遭毀滅；但如果我們能夠在當中力挽狂瀾，是因為你，我們每一個都起來，去回應這個呼召，真的去分別我們自己為聖，以至我們的生命可以繼續將這聖潔傳遞下去，最後能夠拯救全群人，這就是神給我們的呼召。希望大家回去好好地消化、咀嚼這訊息，將訊息運用在我們的追求及生命中。
 

完
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