李馬可牧師主講
自潔與被潔
 

今天我們會專注於自潔的部份。保羅說：「人若自潔，脫離卑賤的事，就必作貴重的器皿」 (提後2:21) 。故此，自潔這一部份就是通往成為貴重的器皿的道路，所以今天我會進一步闡述自潔，特別集中於行動方面。我們如何自潔？前一次講道中提及良心的效用，那只是比較基本的層次，並不足夠。今天希望靠著主可以進一步清楚認識自潔的途徑，我也為此事下一個更明確的定義。
剛才說如何自潔、如何在屬靈裡自潔？我想多加「在屬靈裡」這一詞語。你會覺得有多加這一詞語的必要嗎？是否有非屬靈層面上的自潔？我多加這一詞語的原因正因為有分「在屬靈層面的自潔」及「不在屬靈層面的自潔」。你能分辦兩者之間的區別嗎？這就是我們首先要理解的事情。
早前的年終營裡，我邀請願意學習自潔的弟兄姊妹寫下檢討分享交給我，檢討一下他們的生命裡有什麼地方需要自潔，並且明年他們打算如何自潔等。我看了大家遞交的分享，進一步證實我所料不差，因為大部份的弟兄姊妹所提出的自潔方法都不是在屬靈層面。不在屬靈層面是什麼意思？不在屬靈層面即在屬世層面。大家所提出一些做法都是跟世界的人去改變一些生活習慣、改變一些不良的態度及行為差不多。
 

屬世的自潔：靠人的努力
如果這些方式跟世人差不多，你覺得是否屬靈的方式呢？羅馬書12章提到「不要效法這個世界」 (羅12:2) 。我們以為單單不要效法世界的物質主義、自我中心等不好的事情，當然包括這些，不過不單只這些，會否亦包括不要效法這世界的自潔方式呢？
這世界的人都會自潔嗎？當然會，雖然不是每一個都會，但有不少人想改善他們的不良生活習慣，想當一個好人。尤其新年之始，他們都會立志。但聖經說不要效法這世界，你覺得會否包括這部份？還是這部份是好的，我們應該效法他們；那些不好的，我們就不效法？大家的檢討分享，其中不少於百分之五十的人都留意到這方面需要改變，就是想除去驕傲，學習謙卑，成為nobody和nothing (按：什麼都不是的小人物) 。不單只基督徒，這世界上有不少人都想擁有謙卑的質素，成為一個謙卑的人。但是否這樣做便可以成為屬靈的人呢？
歌羅西書2章18節：「不要讓人奪去你們的獎賞，他們以故意謙卑，敬拜天使為樂，迷於自己所見過的；憑著肉體的意念，無故地自高自大」。 (聖經版本為新譯本) 這裡當然是負面的說法，不過有趣的是那些不應該這麼做的人，他們怎麼做？「故意謙卑」這一詞很特別，是否原本我不打算謙卑，但一不小心就謙卑了？一個追求謙卑的人，請問可以怎樣不故意謙卑呢？或你沒有追求，但在不知不覺間便發生了？這就意味著我們不用追求。
歌羅西書2章23節：「在隨著己意敬拜，故作謙卑，和苦待己身等事上，似乎是智慧之言，其實只能叫人放縱肉體，再沒有任何價值」。這裡都是同一個詞語，不過這裡翻譯成「故作謙卑」，「故意謙卑」與「故作謙卑」分別不大。23節提到這些似乎是很好的事情，似乎是對的路，但只不過是叫人放縱肉體，沒有什麼價值。問題是我們是否要刻意追求謙卑？正如很多弟兄姊妹的分享都是這樣，覺得自己驕傲自大，要好好努力學習謙卑。如果你努力學習謙卑，會不會成為「故作謙卑」呢？除非故作謙卑是描述裝模作樣，其實是沒有這份心。相信這不是裝模作樣，是一顆真心。這世界上不認識神的人都真心希望擁有謙卑這生命質素，但保羅提到這是沒有用的，故此我說有分屬靈層面和屬世層面。如果你不能分辨，恐怕你走了一條世人的道路，而最後的結果就是沒有任何價值，毫無功效。你發覺你的情況是否這樣？你曾經嘗試很努力去故意謙卑，不過毫無功效，由年初到年終仍是兜兜轉轉。
 

潔淨完全是神的工作
我今天想跟大家分享一段聖經裡關於潔淨的經文，既重要，亦很寶貴。
以賽亞書6章1-7節：「烏西雅王去世那年，我看見主坐在高高的寶座上，他的衣裳垂下，充滿聖殿。在他上面有撒拉弗侍立，各有六個翅膀；用兩個翅膀遮臉，兩個翅膀遮腳，兩個翅膀飛翔。他們彼此高呼著說：『聖哉！聖哉！聖哉！萬軍之耶和華！他的榮光充滿全地。』因呼叫者的聲音，門檻的根基震撼，殿也充滿了煙雲。那時我說：『我有禍了，我滅亡了！因為我是個嘴唇不潔的人，又住在嘴唇不潔的人民中間，又因為我親眼看見了大君王萬軍之耶和華。』有一個撒拉弗飛到我面前，手裏拿著燒紅的炭，是用火鉗從祭壇上取來的。他用炭沾我的口，說：『看哪！這炭沾了你的嘴唇，你的罪孽就除掉，你的罪惡就赦免了。』」
這是一段極為寶貴和重要的經文，我推薦給你。如果你真的很想學習自潔，你回去再仔細默想這段經文，裡面的內容非常豐富。如果主願意，我往後會繼續分享這段經文，今天我只抽取其中一個基礎性的原則，希望可以讓大家一起學習、消化及應用。很明顯這段經文由第一節到第七節，重點是聖潔！「聖哉」也提及了三次，其中提到不潔的問題，嘴唇不潔的人民，亦提到潔淨的問題，有罪孽就除去，潔淨它。
今天我只想說一個原則。當我們提到潔淨，究竟我們是自潔，還是被潔淨？如果你懂得提問，便已找到一半的正確答案。如果你的認識是錯誤的話，這樣你會走了岔路，你以為你很努力地追求、學習，但可能距離正確的路越來越遠。記得有次聚會完結後，有位姊妹來問我還有什麼方法自潔，是否仍是做以前那些事，只不過再努力一點。她的言下之意即以前那些方法無效，但想不到有什麼新方法，究竟應該怎樣做呢？
如果我問到自潔還是被潔淨，至少你了解有被潔淨的成份，你知道應該是神潔淨我們，應該是神改變我們的生命。我們在理論的層面知道了，但當我們去實踐的時候，都是我們自己在計劃，自己去嘗試、努力，當然要加上禱告。看起來答案應該是兩者皆是：自潔又被潔淨。不過問題是「兩者皆是」是什麼意思？請詳細解釋之。情況是否就如我們是一位運動員，我們要場上努力跑；而神就是那位一路引導、輔助我們的教練？留心以賽亞先知是怎樣得潔淨，這段經文記載以賽亞做過什麼才得潔淨？什麼也沒有！如果你說有，他就只是說了一句話，其他全部都是被動。換言之，不是「兩者皆是」，而是全部都是被動。如果答案是「兩者皆是」，要怎樣互相合作呢？什麼叫你的部份？什麼叫神的部份？你的部份應該做什麼，神的部份又做什麼？我們回答的都是術語式的答案，亦不曉得自己說什麼。如果不把這些觀念表達得清清楚楚，只是一些很含糊的概念，這樣你當然不可以照著行。術語就是這樣，有些事你可以說出來，但行不出來，因為你不清楚是怎麼一回事。
羅馬書12章2節：「不要模仿這個世代，倒要藉著心意的更新而改變過來，使你們可以察驗出什麼是神的旨意，就是察驗出什麼是美好的、蒙他悅納的和完全的事」。這節提到生命的改變，這生命的改變是怎樣產生的呢？保羅說不要模仿這個世界，反而要心意更新，以致改變過來。「改變」一詞原文是被動式，但中文聖經沒有將這被動式翻譯出來。這問題非常重要：是自潔或是被潔淨？自己改變自己，或是被改變？這是被改變，清清楚楚的被動式。當然人人都知道是被神改變，至少你知道不是我們自己可以改變自己，這點是非常重要。你並非不知道，但只是模模糊糊，很多時候我們都沒有把我們的心思意念弄清楚，所以希望今天我們一次過弄清楚，生命的改變百分之一百是神的工作，是神才可以做得到，不要有「一人一半」的觀念，沒有人能夠改變自己。正如舊約裡神藉著耶利米先知說花豹豈能改變牠的斑點 (耶13:23) ，牠身上的斑點是無法改變，只有神才可以。我們不是沒有這個觀念，只是很容易走歪了。希望大家清楚明白此事，生命的改變只可以從神而來，我們是一百分之一百被改變、被潔淨。
 

自潔 － 主動尋求被神改變
這字是被動式，我們的部份消失了，這樣我們只有坐著乾等嗎？不是這樣，這個字很特別，這是被動式，不過同時亦是命令式。命令你要被神改變過來，你亦要做些事，這界定就很清楚了。改變與你無關，是神做的，你要做的是什麼？讓神來改變我們，去主動尋求他來改變我們。留意這裡是很大的區別，我們是主動尋求被神改變，跟我們主動改變自己是完全兩回事，所以要清清楚楚知道你應該做些什麼。提摩太後書第二章提到一方面我們要自潔，另一方面要成為聖潔 (提後2:21) ，這裡是被動式，中文聖經沒有翻譯成被動式，成為聖潔似乎說你自己成為聖潔。錯！這是被動式，要被分別為聖，讓神使我們成聖，這是神的工作，所以保羅劃分了兩方面及其關係。大家分享中所提出的方法看來錯了，因為你主要是靠自己改變自己，這不是聖經教導，聖經教導的是主動尋求神去改變你，因為只有神才可以改變。如果你可以自己改變自己的話，很明顯你不需要神。
 

屬靈進步從尋求神開始
我們怎樣主動尋求被神改變？我們需要尋求神，而不是尋求自己潔淨自己，不是自己去尋求屬靈生命的進步。單是說尋求屬靈生命的進步是不足夠的，應該說尋求神讓他幫助你屬靈生命進步，否則你就略過了中間最重要的那部份。很多人以為追求屬靈生命的進步，就是尋求神，其實是兩回事。你追求生命進步，可以出於你自己，不是出於神。實際上真正尋求生命的進步，應該從尋求神開始。
怎樣尋求神？禱告算不算尋求神？禱告求神幫助我，帶領我，讓我看見，給我力量，這些全部都做了。我相信你做了，我未曾遇過一個信徒很努力尋求生命進步而不去禱告，很少人會犯這種低級的錯誤。你有禱告，這是肯定的，但這是否代表你正在尋求神呢？或是你以為自己尋求神，實際上卻沒有呢？你發現屬靈的事很難懂，因為的確如此，所以你要用心來聽，而主耶穌提到你們要聽明白 (太15:10) 。主耶穌曉得對人而言屬靈的事很難懂，所以主耶穌講道之後就問門徒明白了沒有 (太13:51) 。你以為明白，但沒有那麼容易。
我用一個例子來說明，有弟兄很開放地分享他的學習，相信他應該不介意我複述他的例子，藉著這個例子說明當中一些很重要的關鍵。大約半年前，這位弟兄想在屬靈上學習，追求進步，問我有什麼建議讓他去學習。當時我建議他去尋求神，求問神帶領，應該在哪方面追求及學習，不是自己尋找目標。當時我向他解釋，很多人定立了目標之後，往往缺乏一個從天上來的異象，故很多時候會半途而廢，或疏懶不能完成。只是憑人的心意，不是出於神的都會拆毀。數個月之後，察覺他沒什麼動靜，詢問一下他的情況。他的答覆就是他有問神、禱告神，但這麼久都沒有什麼帶領指示，所以事情就不了了之。換作發生在你身上，可能過程、結局亦是一樣。因為這是一個很普遍的情況，不只發生在某一個人身上，所以希望藉著這例子分析當中的問題。我告訴他尋找神，究竟他有沒有尋求神？我不否定他有禱告、祈求神帶領他，但這算不算作尋求神？他真的有禱告，除了禱告還有什麼方法尋求神？大家要了解一樣很重要的事情，所以我舉一個很實際的例子，因為很多人都會發生同樣的情況。
 

尋找到神才算尋求神
我再用一個平衡的例子，我們當中有很多老師，就以學生準備考試為例子。若一位學生考試不及格，老師派發試卷時問他有沒有溫習，學生回答已溫習了，而且溫了整個晚上，只怪考題太難。你作為老師會否接受這個答覆呢？可能他已溫習，但溫習得不夠，或溫習時不夠專心。難以界定是否有溫習。怎樣才算作過溫習？怎樣才算是沒有溫習？怎麼知道溫習得不夠？你用什麼標準？基本上只有一個方法量度，就是及格。怎樣才算足夠？及格就足夠。如果你不及格，溫習了等同沒有溫，所以不是你做了多少，不是用時間來量度，而是能否達到那效果，若達不到那效果就是沒有做。
正如追求神及尋求神的道理一樣，尋找到神就是 (你有) 尋找神，尋找不到就 (即是你) 沒有尋找神。你會不會有此想法：我曾尋找神但尋找不到，我做了我的本份，這與我無關，這是他的問題。有沒有尋求神在乎尋找得到才算尋求，就如溫習一樣，不是溫習過便算了。故此有人問禱告算不算尋求神，這問題難以回答，這是形式的問題，類似於問洗了禮算不算基督徒。我不知道該如何回答，這在乎你有沒有新生命。正如你可以看著書本十個小時，但在這十個小時裡你有多少時間是魂遊象外？所以我怎麼可以用時間來衡量呢？一切的事情都不是憑著外表來衡量，但很多時我們喜歡問做了這些外表 (的功夫) 夠不夠，其實裡面才是最重要。
問題是怎樣才算尋求到神？耶利米書29章13節：「你們要尋找我，只要一心尋求，就必尋見」。聖經記敍述得很清楚，有一個條件：「只要你一心尋求，就會尋見。」這是神的宣佈，他的宣佈不會落空。你只要照著他所說的去做，只要你一心尋求就必定會尋見，神必讓你尋見。所以我們要做的部份就是要一心去尋找神。如果他被你尋見，他當然可以在你生命裡工作，就如以賽亞書所提到神怎樣讓以賽亞看見異象，讓他的內心、生命改變，得到潔淨。當你尋找到神，等於你開始看到神在你生命裡工作。你尋找到神，即你經歷到神的工作；你尋找不到神，就經歷不到他的工作。沒有他的工作，你怎麼能夠改變呢？你根本不能開始自潔，直到你首先尋找到神，因為他是唯一一個可以潔淨你、改變你 (的神) ，所以要從這裡開始。
 

一心尋找神的意思
什麼才算一心尋找神？怎樣才算盡心盡力尋找神？怎樣才算盡力呢？做多少才算盡力呢？盡力好像沒有底線，來到這訊息的關鍵性的重點，如果你明白，就真正明白。當我們提到要潔淨我們的生命，改變我們的生命要自潔，要明白一些很重要的原則，否則你可以很努力，但最後只會在原地繞圈子。多番的努力最後都是不得其門而入。如果你不得其門而入，這樣甚至經過長久的努力，你的屬靈生命只會停滯不前，毫無進步。我知道不少的弟兄姊妹生命裡都被很多的問題困擾著，一兩年仍好像在原地踏步，所以我深思這方面，問題究竟出在哪裡？怎樣能夠幫助弟兄姊妹獲得突破的轉機呢？
慢慢主幫助我看清楚問題所在，我又嘗試用另一個非信徒 (按：慕道者) 的例子，這例子亦是很普遍。他們來到教會聽了道理，其中有些人聽明白了，亦藉此留意到自己的問題。有些人有很多憂慮，聖經教導不要憂慮，他們就學習怎樣不憂慮；另外有些人的性格很固執主觀，聖經教導要去愛人，要放下自己，要謙卑自己，他們就很努力去做。他們看見這些聖經的教導就照著去行，情況就是這樣，不是完全做不到，完全做不到就會很失望，但有時候做到了，有時候又不行，非常反覆。病情反覆怎樣斷症呢？醫生治病也是這樣，吃了這藥有好轉，但過幾天又變差，病情反覆究竟怎麼的一回事？是否需要多吃幾服藥？多給你些時間就會漸漸好起來，你 (要做的) 只需繼續努力下去嗎？需要多長時間呢？你說不知道，這樣一拖延就會演變成耽誤病情。或是根本上沒有實質進步，只不過你在意多一點的時候，你當然做得較好，但稍一不留神，或者自己放鬆了，當然問題就再出現了。其實是一場拉鋸戰，好像有很多活動，但最後原來也是原地踏步，只是一個假象。
 

不再為自己活，而是為神而活
為何我用一個非基督徒的例子來闡述呢？因為面對非基督徒的時候，我們懂得告訴他們問題出在哪裡。你會告訴他，不是學習愛人，不是學習謙卑自己，不是學習不要憂慮，不是達到道德標準做個好人。你告訴他要將生命一百八十度改變過來。怎樣一百八十度改變過來？就是從前你的生命完完全全都是為了自己，你讀書工作為了自己，休息為了自己，吃喝玩樂為了自己，交朋友為了自己，做好人都是為了自己，一切都是為了自己。是要將這事改變，不是要這樣那樣，而是不再為自己，完全為神而活。這改變才是新生命，成為新造的人。
新造的人是怎樣？哥林多後書5章15-17節：「不再為自己活，而是為神而活」，你只要緊記這十二個字，福音的精粹就在這裡，生命的改變就在這裡，這就是一個新造的人，所以不是改這樣改那樣。如果你的生命只是想改，要謙卑些，要愛人，要服侍其他人，這些與世上的人追求德行有何分別？沒有分別！這世界上有不少人都追求德行，這些就是屬於人的義，他們自己靠人的努力去達到公義的水平。當然不是這樣，你是需要一個神的生命。這一點其實我們都知道，我為何用非基督徒做例子就是這樣，因為你面對非基督徒，你知道問題出在哪裡，不過你沒想到面對基督徒也是一樣，這屬靈的原則是互通，套用到基督徒身上也完完全全適合，問題也出在同一處。
這樣你會問我是否還沒重生，不是說你還未重生，不要常常糾纏於重生的問題上，我們要專注當下，不要常常回顧你的歷史，你不是活在歷史裡，你是活在現在。不再為自己而活，為神而活，為主而活不是一個身份，不要跟我說多少年前受洗拿到這身份證書。不是一個身份，不是一個地位，是一種生活的態度。此時此刻你的生活態度裡你有沒有不為自己而活，完全為神而活的態度？如果沒有，這樣你重生了十次也沒有用，今天才最重要，這是生活的態度及生活的方式。現在你是否抱有這樣的生活態度和方式呢？我不為自己而活，我完全為主而活。你洗禮的時候抱有這態度，但這個態度及生活方式任何時候都可以改變。不是說你一開始了就不可以改變，在過程當中這生活方式態度可以變，沒有人綑綁你，你可以今天是明天不是，或者今天不是明天是，直到這個態度及生活方式已經成為你本性的一部份，這當然要經過長時間的浸淫，長時間堅持下去，你需要培養這種性格。我覺得有不少弟兄姊妹都是這樣，當他洗禮的時候，或者當他發熱心的時候，他真的不為自己而活，他有這堅定的心志，但隨著年日，像海浪潮漲潮退般，日復一日可以將沙灘的沙漸漸地全部沖走，浪淘沙就是這樣淘了去。我們亦可以漸漸地失去這份委身，偏離了這份委身。
我跟師母各有一只結婚戒指，一對戒指裡刻了八個字，每只四個字：「為主而活，至死忠心」。今天戒指上的字仍清晰可見，而我一生中，由我信主那一刻到現在為止，沒有一天背棄過這承諾。無論過程怎樣，無論再多的困難，都要繼續走下去，都要堅持下去。不是一開始你有這委身，就會一直保持下去，沒有這保障，你完全有很多空間妥協，你可以回頭，你可以有保留。但如果你這麼做的話，那結果就是你跟神的距離就會越來越遠，神不會繼續與你同行，不能夠再在你生命裡工作，因為你不再是全心全意尋求神。你會尋求神，但同時你又尋求其他東西，這就不是一心尋求神的意思。沒有神在你生命工作的話，沒有他給的亮光，難怪你在黑暗裡，所以看自己的問題是兜兜轉轉，改來改去都不行，因不知問題出在哪裡，你不知道該做什麼，又不知道該怎樣做，甚至想過放棄。生命的改變及潔淨是神的作為，如果神沒有在你生命中工作，你只會靠人的努力，立志嘗試堅持但徒勞無功，所以你要明白問題出在哪裡。
 

建立屬靈的根基
為何我們對付問題的時候，往往會捨本逐末處理一些不是最重要核心的問題呢？因為絕大部份的人都是「頭痛醫頭，腳痛醫腳」，在乎那段時間裡哪一方面的問題最困擾你。例如你覺得自己很驕傲，這樣你天天都看到自己的驕傲，你會把所有的注意力集中在那裡；或者你與人相處有問題，每逢與人產生磨擦，你就立時覺得自己脾氣不好。這些事情會分散你的注意力，而你就以為那些就是最大的問題。正如頭痛的人也一樣，覺得頭痛得很厲害，很想治好頭痛。但頭痛不是最大問題，什麼造成頭痛，你腦內有瘤或是其他原因嗎？但我們往往只是從表面對付問題，當我叫大家去尋找自己問題的根源，只是提出一些很抽象的術語式答案：自我、肉體等，看來大家都不能夠掌握問題的根源。
驕傲或脾氣暴躁等都是性格的問題，這當然需要琢磨，但琢磨一塊寶石須要長時間，須要經年累月，不是一時三刻。問題就是很多人在長時間的琢磨裡，他們沒有那份生命力。在這段時間裡他們的生命是死氣沉沉，沒有方向，在黑暗當中看不見出路，這樣你怎麼能夠通得過這段琢磨的時間呢？除非你在這段時間與神同行，你的屬靈生命裡朝氣勃勃，滿有動力、火熱，有神在你裡面給你亮光，有他在你生命裡面工作，幫助你進步，在當中引領你，這一切就是支持你繼續接受這琢磨、鍛鍊的基礎。因為你缺乏這基礎，所以在這鍛鍊裡你會很辛苦。只看見很多的困難，但沒有盼望，故此你會很灰心，甚至想過放棄。你看見困難好像高山一樣，但你看不見神的手在當中，故此你那麼灰心。今天我要跟大家提及的是一個在你生命裡面的問題，不是純粹性格的問題。
如果你察覺在琢磨、煉淨的過程中，你的生命是滿有活力、喜樂的，這樣你的委身是沒有問題的。當面對困難、爭戰的時候，你有足夠的生命力，可以健康地成長。但如果不是這樣，你跟神之間的關係很疏離，他不能夠在你裡面工作，你的生命其實已經奄奄一息，這樣繼續琢磨下去，很快就死掉了。你只看見困難，看不見任何盼望。這讓我們看見我們的根基出了問題，這樣你必須回去重新檢視你的委身。這些是很重要的屬靈原則及步驟去處理問題，不可隨便處理。我相信在我們當中應該有不少人需要檢視他們的委身問題，這不是純粹解決外在的問題，如果缺乏屬靈生命的活力、動力、能力的基礎，再怎樣努力對付問題，都只會是徒勞無功。
 

除去心裡一切的偶像
為何缺乏這基礎？因為他們的委身經過這麼多的年日，浪淘沙使根基十分鬆散，甚至有些根基已經不存在。你是否能夠保持當初你對神那份忠心、專心追求他？或你生命裡漸漸出現了很多其他的東西或偶像？可能是一些人、事、物，這些都可以成為佔了我們心裡一席位的偶像。我們的心裡不是完全沒有神，神可能佔大部份，但只要有其他的東西佔據你的心，無論百分之十或百分之五也好，就足夠讓你黑暗。你有沒有將這些偶像全部清除，還是容讓它在你心裡悄悄地存留呢？如果你還沒有除清的話，你可以去尋找神，但你不會尋得到。唯有一心尋求神，將這一切都清除，你肯定絕對沒有的時候，這樣你就會看見神開始在你生命裡工作，這樣自潔的程序就正式開始。
在我生命裡絕對沒有任何東西存留我的心中，再沒有尋求其他的東西，我一生只尋求神，尋求被神改變我，尋求被神使用，再沒有任何百分之幾是另有所屬。我們需要檢查我們的生命究竟是怎樣的情況，察驗你跟神之間的關係。如果你是一心尋求他的話，他必定兌現他的應許讓你尋見。讓你尋見就是你開始注意到他在你生命裡工作，你不再距離他很遠，好像是神話那樣抓不住。所以今天跟大家說明你要行自潔這條路的基礎，一切都從這基礎開始，要去尋找神，尋找到他。一心一意去尋找他，將所有一切在你心裡面的偶像全部除去，這樣你會發現你的生命與以前不同。
最後以一段經文結束，詩篇73篇25節：「除你以外，在天上，我還有誰呢？除你以外，在地上，我也無所愛慕」。你的心是否這樣呢？在地上我也無所愛慕，無論任何東西、人、事物都不可以佔據我心裡的一席位，唯有神才配。有誰可以跟神相比呢？所以詩篇作者清楚道出，除你以外，天上我沒有別個，除你以外，在地上也沒有任何一個令我愛慕。我的肉身和我的內心雖然漸漸衰弱，神卻永遠是我心裡的磐石，是我的業份 (詩73:26) ，亦是我的產業，亦是我所要得著的。我們真的要去檢查我們屬靈生命的狀態究竟如何。如果這基礎不穩固，我們當然會站立不住，所以一切的建築都要從這基礎的層次開始。希望神藉著這訊息跟大家說話，亦繼續給每一位亮光，以致你能夠尋見神。
 

完
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