李馬可牧師主講
貴重與卑賤
 

關於提摩太後書有些解經部份還未著手研究，所以這次跟大家一起更深入地查考。
提摩太後書2章20-21節：「在富貴人的家裡，不但有金器、銀器，也有木器、瓦器；有貴重的，也有卑賤的。人若自潔，離開卑賤的事，就必作貴重的器皿，成為聖潔，合主使用，預備行各樣的善事」。 (此訊息的經文為新譯本) 這裡有些部份今天需要詳細去看。
讓我們先看簡單的部份。一開始提及在富貴人的家裡，原文是一間大房子，翻譯為富貴人的家也正確，富貴人才擁有大房子，今天我們稱之為豪宅。大房子裡不單有金器、銀器，也有木器、瓦器。無論你多富有，家裡不會只有金器、銀器，亦會有一些木器、瓦器。這也用來比喻聖殿裡有各種器皿。除了比喻聖殿外，可以再進一步指向教會，聖殿當然是神的家，也是今天的教會。
為何他不直接描述聖殿裡有金器、銀器、木器、瓦器，反而描述大戶人家呢？這需要作出解釋。這本書是保羅寫給提摩太的，而提摩太不認識聖殿。如果跟他說聖殿，他就會感到很陌生。他當時住在以弗所這大城市，應該看過不少豪宅，他能夠理解豪宅裡有器皿。雖然他擁有猶太人的背景，但他不單止不認識聖殿，應該也從沒有去過。我們來研究一下他的背景就會了解事情的原由。
使徒行傳16章1節：「保羅來到特庇，又到了路司得。在那裡有一個門徒，名叫提摩太，是一個信主的猶太婦人的兒子，父親卻是希臘人」。他爸爸是希臘人，而他的母親是一個猶太婦人，即一個外邦人跟一個猶太婦人聯婚。根據猶太的法律，猶太人是以母系作為他們的戶籍，即媽媽是猶太人，她所生的兒女也是猶太人，所以提摩太屬於猶太人。
為何我說他沒有去過聖殿呢？使徒行傳16章3節：「保羅有意要他一同出去，但為了那些地方的猶太人，就給他行了割禮，因為他們都知道他父親是希臘人。」保羅要帶提摩太去傳道的時候，他是一個猶太種族的基督徒，但當時未受割禮，故保羅就幫他進行割禮，這是猶太人的習俗。即是提摩太之前還未行割禮，不是一個律法之子，這樣當然不可以去猶太人的聖殿裡敬拜，否則會被猶太人用石頭扔死。提摩太應該對聖殿沒有印象，也毫不認識，故此保羅跟他說大戶人家，提摩太會更為明白。
 

卑賤就是羞辱的意思
大戶人家不單止有金銀的器皿，還有木製、瓦製的器皿，這當然是很普遍的事情。這裡比喻聖殿，就出現了一些疑問。聖殿除了金銀的器皿，是否還有木器、瓦器呢？歷代志上29章2節描述大衛奉獻很多物資來建立聖殿，金子和銀子就作金器和銀器，然後木就作木器。瓦器的記載可見利未記14章5節：「祭司要吩咐人用瓦器盛活水，把一隻鳥宰殺在上面」。這段記載用一個瓦器盛一些活水 (按：流動的水) ，然後把宰鳥的血跟水混合，還有其他的儀式，再把這些水彈在大痲風康復者身上。完成這個禮儀後就可以宣佈他的大痲風已經潔淨了，所以聖殿裡使用這些瓦器來作為這些儀式的工具。相對而言，這不是直接敬拜，是較為次要的儀式，次要的功能。聖殿需要木器、瓦器，否則患痲風的人怎麼能夠透過儀式宣佈他已經得潔淨呢？所以這些木器、瓦器存在聖殿裡面。
聖殿裡有金器、銀器，也有木器、瓦器。有些是貴重的，有些是卑賤的，如何區分貴重的或卑賤的？金器、銀器、金燈台就是貴重的，那些碗及瓦器就是卑賤的。不論貴重的，還是卑賤的，兩類神也使用，也於聖殿使用。兩者也合乎主用嗎？究竟卑賤的器皿主是否使用呢？經文似乎提到貴重的才使用，卑賤的不使用。聖殿裡使用瓦器來潔淨大痲風患者不算使用嗎？如果他不使用也沒有關係，為何要把它們存放於聖殿內呢？
聖殿裡的確有木器、瓦器，但如果這些木器、瓦器都是卑賤的，為何神會容許它在聖殿裡面，而且使用它來做某些儀式和功能呢？究竟這些器皿佔一個怎樣的席位呢？似乎用得著它，但卻是卑賤的。卑賤的意思是否指較次要、平凡、價值比較低的器皿呢？但價值較低也沒有關係，只要神願意使用。究竟是什麼一回事呢？這是個比較複雜的問題。釋經要知道該從哪裡著手進行抽絲剝繭，很多人的困難就是不知道從何著手，不知道有什麼步驟及次序。
第一點首先要界定何謂卑賤，是否代表較低級的意思？例如在教會裡是否較高級的就是聖餐的盤，較低級的就是洗腳盆？主耶穌曾替門徒洗腳，這是否算低級的服侍？如果你在教會負責清潔聖餐杯，這就是高級的；負責清潔碗碟，這就算低級的，是否如此區分？如果你領查經就是高級的，查經之後搬椅子，就是低級的，是否這樣區分？在人的眼中可能是這麼看，但在神的眼中是否同樣如此看呢？卑賤究竟是什麼意思？卑賤很明顯是負面的意思，而非較低等級的意思。「卑賤」一詞在新約出現了七次，全部出現於保羅的書信中，我們可以看其中2段經文。
羅馬書1章26節：「因此，神就任憑他們放縱可恥的情慾：他們的女人把原來的性的功能，變成違反自然的功能」。「可恥」原文就是卑賤，卑賤的意思其實是可恥。這樣意思就差很遠，不是說高級或低級的問題，而是說很可恥，即它本質上是壞的、錯的、很可恥的東西。哥林多前書11章14節：「人的本性不是也教導你們，如果男人有長頭髮，就是他的羞恥嗎？」同樣是「羞恥」這字。當然現今時代男人有長頭髮並不是羞恥的事，但對當時社會的情況卻是。如果男人留長頭髮好像女人一樣，就是一個羞恥。從另一個角度看，當時女人把頭髮剪得很短，則是羞恥的事，所以要用東西遮住。換言之，「卑賤」不是次等的事情，而是一件壞事，不光彩的事情。
理解這字的意思之後繼續查考提摩太後書，這裡說大戶人家裡有些器皿是尊貴的，是一些有光榮的器皿。但另外一些不止是卑賤那麼簡單，是有損名譽、不光彩的器皿，甚至是一些恥辱的器皿。那分別更強烈，這一點我們要弄清楚。
第二點我們更難以明白，就是聖殿裡為什麼會有羞辱的器皿，這些器皿有什麼羞辱的地方？如剛才我們閱讀的經文，使用盛水的瓦器進行儀式來潔淨大痲風，然後宣佈曾患大痲風的人已脫離了大痲風，使他得自由，不必再隱藏不見人。這是一件好事，怎樣看也不算是一件羞辱的事，反而是幫助人除去羞辱。
由於翻譯存在很大的問題，使我們難以理解。這裡有貴重的、有卑賤的，即是既有這樣也有那樣，這是不正確的翻譯。實際上是vessel into honor, into即進入，這字實際上可以翻譯成into或unto都可以，即是進入或達到榮譽。這一器皿會達到榮譽，另一器皿會達到羞辱。這裡不是說器皿的用途，這就是讓人誤解的地方。如果你說「卑賤」是形容器皿的用途，這說法是不通順的，無論聖殿裡盛水的器皿，還是新約中主耶穌用來盛水洗腳的器皿，也沒有任何卑賤或羞辱的成份，故此這裡不是說用途。如果你說卑賤的或尊貴的用途，「尊貴」和「卑賤」在文法詞式中是形容詞，有些翻譯成honorable use，但into/ unto honor其實是一個名詞。這字本身是一個名詞，into/ unto應配搭一個名詞，into/ unto不會配搭一個形容詞，形容詞沒有名詞是不通順的，所以文法也完全不通順。故此這裡不是形容器皿的用途，卑賤的或是光榮的用途；而是這器皿最後的結局，會成為卑賤或者成為尊貴。這裡不單有金器、銀器，也有木器、瓦器，有些器皿的結局會得榮耀、光榮，有些的結局就是會得恥辱、羞恥，故此「卑賤」是在說器皿本身的下場，不是說它的功能。
 

羞辱的下場就是被毀滅
聖殿裡的器皿完成了服事，達到了功能後，最後怎麼會是一個羞辱的下場呢？
利未記6章25節：「你要告訴亞倫和他的兒子：贖罪祭的律例是這樣：贖罪祭牲應在宰殺燔祭牲的地方，在耶和華面前宰殺，這是至聖的」。利未記6章28節：「煮祭物的瓦器卻要打碎，如果煮祭物的是銅器，只需用水沖洗」。這裡提到的聖肉 (按：聖潔的祭肉) ，祭物獻給神又接觸過祭壇，須要分別為聖，這些分別為聖的祭肉就不可以亂吃，否則就會被污染。只有祭司才可以吃，其他人不可以吃，它是屬於神的祭肉，用器皿煮熟來吃。吃的時候不可以離開聖殿，如果在外面就被玷污。經文提到如果你用瓦器來煮聖肉，吃完後就要把它打碎；如果你用銅器來煮，洗淨它之後可以保留。這樣你就知道羞辱的結局就是要被打碎。為甚麼要把瓦器打碎呢？因為祭物是非常聖潔，以至接觸這些祭物的都要潔淨。銅器洗淨就可以，瓦器就要把它打碎。因為瓦器不能夠被潔淨，最後的結局只能夠被打碎。
聖經經常提及瓦器，瓦器基本上用泥土做，而人也是用泥土做，故此瓦器代表人、血氣、屬人的部份，而那是不潔的。不潔的物接觸到聖潔的物，結果就是要死，要毀滅它，最後得到羞辱的結局。舊約裡打破瓦器的圖像經常用來比喻人。耶利米書19章10-11節：「然後你要在跟你同去的人眼前，把那瓶子打碎，並對他們說：『萬軍之耶和華這樣說：我必照樣打碎這人民和這城，好像人打碎陶匠的瓦器一樣，不能再修補。人必在陀斐特埋葬屍體，甚至無處可埋葬』」。因為神要審判以色列人，所以吩咐耶利米告訴他們將要發生的事情。以一個比喻告訴以色列人，神也要好像打碎瓦器一樣打碎猶大的人民和耶路撒冷城，這就是代表審判。把瓦器打破得粉碎之後就難以修補，即使修補了也不能維持長時間，而且很難看。金器、銀器可以煉淨，但瓦器和木器是不可以煉淨，把木用火燒就成灰燼 (民19:6) 。因為木器是天然，所以是不能煉淨，代表天然的生命。金銀和木瓦被分成兩類：一類能夠煉淨；另一類則不能煉淨，最後的結局只能毀滅，那就是羞辱的結局。
 

貴重和卑賤的器皿神都會使用
為何神會安排讓這些木器和瓦器在聖殿裡佔一席位呢？在敬拜神、事奉神上可以參與一些事工，但最後又被打碎毀滅，好像很矛盾，究竟神是否使用它們呢？幫助我們解決此事並不太複雜，新約有段經文可作為理解提摩太後書那段經文的參考，兩者相似程度非常高，甚至連原文的文法結構也是一樣，也提及兩種器皿：一種結局就是光榮，另一種的結局就是羞辱。
羅馬書9章21-23節「陶匠難道沒有權用同一團的泥，又做貴重的、又做卑賤的器皿嗎？如果神有意要顯明他的忿怒，彰顯他的大能，而多多容忍那可怒、預備遭毀滅的器皿，為了要使他豐盛的榮耀，彰顯在那蒙恩、早已預備得榮耀的器皿上，這又有甚麼不可呢？」這裡提及兩種器皿：一種是卑賤的器皿，另外一種是貴重的器皿，可見非常接近提摩太後書的經文。當然有不同之處，這段經文的重點是神的主權、神的旨意，有些人屬於貴重的器皿，有些人是屬於卑賤的器皿。兩種器皿的結局並不相同：一種得榮耀，另一種得羞辱，最後要被毀滅。兩種不同的器皿神也使用，這裡就解釋神為什麼使用，因為兩種使用的方法不同。
神怎樣使用卑賤的器皿呢？就是藉著這些準備要毀滅的器皿，在他們的身上可以顯明神的忿怒和大能，在他們的身上神能得榮耀。這器皿代表什麼？看上文下理就可以知道。
羅馬書9章17節：「經上有話對法老說：『我把你興起來，是要藉著你顯出我的大能，並且使我的名傳遍全地。』」摩西帶領以色列人出埃及，法老王千般阻攔，他就是代表這羞辱的器皿。最後神就在法老身上彰顯他的忿怒，以致他的怒氣消滅了大部份的埃及人口及摧毀埃及的經濟。同時亦彰顯神的大能，很著名的十災便是發生在法老身上。法老是遭毀滅的器皿，摩西則是得榮耀的器皿。這裡說明兩種不同的器皿，兩種不同的結局，不過神也使用來成就不同的事情，在他們身上彰顯神的榮耀：一個是彰顯神的忿怒，另一個是彰顯神的憐憫。
這裡讓我們明白提摩太後書提到的兩類器皿。提摩太後書當然跟羅馬書有些不同的地方，羅馬書強調神的主權，他的旨意沒有人能夠抵擋，法老王去抵擋只有自取其辱。提摩太後書就從另一個角度提到我們可以選擇怎樣回應神，即是我們可以選擇做哪一種器皿。不同的器皿代表不同的人選擇對神的回應，以至有不同的結果：一個就是得光榮的器皿，一個就是得羞辱的器皿。
第一點，在聖經經文中往往把人描寫為器皿。為什麼會這樣形容呢？因為無論是什麼器皿，做出來都是有用途的，沒有人會做一個沒用的器皿出來。神製造每一個器皿也有目的，每一個神所造的人都要被使用。我們要明白這點，否則以為神只會使用基督徒，其他大部份人都不是基督徒，不信神、不順服神，這樣神造了很多器皿，只得少部份可以使用，其他大部份都是沒用。你會問為何神造這麼多器皿，這不是浪費嗎？你覺得神會否這麼失策？不是，你弄錯了！所以羅馬書第九章告訴我們不要弄錯，神的主權及旨意是不會被推翻的。很多人質疑神造人何以會落到如此田地，世界好像一塌糊塗，好像很失控。你錯了，絕對不是這麼一回事！絕對沒有失控，每一個人神都要使用，每一個器皿都要被神使用，不是由你選擇。
羅馬書9章6節：「當然，這不是說神的話落了空，因為出自以色列的，不都是以色列人」。你以為神的計劃會落空嗎？你以為神的旨意不能成就嗎？被世人弄得烏煙瘴氣，或以色列人又反叛他，神的旨意、說話便完全落空嗎？保羅說你弄錯了，絕對沒有這回事！神怎會被人愚弄。
 

器皿彰顯神的光輝或見證神的忿怒
每一個人都不可以逃避，都要被神使用，唯一的分別是你的生命被神使用，或是以你的死亡來榮耀神。要不你的生命好像摩西，彰顯神的榮耀、光輝；要不就好像法老王，在你的死亡、審判當中來見證神的忿怒、神對罪惡的恨惡，見證他的大能怎樣消滅世間一切的罪惡。故此一切都沒有失控，神的話語沒有落空，他的旨意是無人能夠推翻 (羅9:6) ，這就是羅馬書所提到的。
在神的安排裡有兩種不同的器皿，最後也會彰顯神的榮耀，你可以選擇做那一種，而提摩太就回答了這問題。怎樣可以選擇做好的那種，怎樣可以選擇做得光榮的器皿？這當然是人的回應，人的責任，神讓你有選擇權，你可以選擇自潔，分別為聖讓神使用，合乎主用。兩類人神也會使用，即你自潔就被神使用，你不自潔神也可以用你，無論如何都會被神使用。剛才提到全人類都會被神使用，但你要了解兩者之間的分別。「合乎主用」原文不只是「使用」的意思，留意「合」字直接翻譯過來是well used，即很好用，很合用，很得心應手，故此提摩太後書不單提到使用的問題，所有人都無一例外地被神使用，不過不是隨便地使用，而要合神心意地使用。你需要追求，以至行各樣善事，所以要區分兩者之間不同的地方，兩種不同的用法。
第三點帶出的教訓就是在聖殿裡有木器、瓦器。首先提醒我們，不要以為我們生在神的家裡，在聖殿裡就可以自滿，就很平安穩妥。不要以為在聖殿裡就很穩妥，甚至神使用你，聖殿裡的木器、瓦器也被神使用，也有其功能，但你要謹記，他們最後的結局都是恥辱，要被打碎，故此我們不要以為我們在聖殿就可以了，甚至不要以為我們可以被神使用就平安無事。不是！我們要追求自潔，分別為聖，而不是事奉兩個神，不是事奉兩個主，而是專心被神使用，這才能合他的心意地被使用。我們要清楚明白，提摩太後書提到有不同的器皿，你不要做了錯誤的器皿，而要做合神心意的器皿。
 

神不願意有一人沉淪
來到信息最後的部份，我深思的時候覺得真是很奇妙的部份，奇妙就是所有受造之物都要彰顯神的榮耀，我們每一個都不能例外地彰顯神的榮耀，只是看你用什麼方法。聖經說諸天述說神的榮耀 (詩19:1) ，當然包括萬物都是一樣，沒有一樣事物是例外的，沒有一個人可以違背神的旨意和安排。如果你敬畏神、愛慕神，這樣在你生命裡會榮耀神；但如果你違抗神，行不義，自私自利，假冒為善，是不能夠逃脫的，這樣就在你身上顯出神的公義、忿怒及毀滅的大能。無論你是義人、惡人，神也可以從你身上顯出他的榮耀，這是神造你的目的，故此是不會落空。換言之，無論你選擇哪一條路，你也不能夠改變結局，你也會榮耀神。
這樣我們選擇A這條路榮耀神，B這條路最後也會榮耀神，當然我們個人的結局就不同。對神而言，你選擇A或選擇B他也沒有損失，也沒有關係，最後你一定能榮耀他。但那奇妙的地方就是，雖然如此，但神仍然很著緊你選擇哪一條路，這就是讓人很驚奇、很難明白的地方。他很著緊人要行在正確的路上，而不是行錯誤的路。儘管他注定得榮耀，無人可以逃避，但他竟然那麼著緊，願意犧牲他的兒子，以至我們不要行一條錯路，要行一條正路。其實你行哪一條路他也沒有損失，最後他也能得榮耀，他大可不必這麼緊張我們的結局。他的結局已經定了，不可以被推翻，他一定得榮耀，但他竟然去關心體恤我們的結局是怎樣。如果我們以為我們行一條正路神就大大得益，其實對他而言是沒有分別，他同樣地得榮耀。
假設你是一位中六文憑試的班主任，班上有十個準十優狀元，又有十個成績很差的學生。你會不會花一些時間照顧那十個成績差的學生呢？我相信很少人會這樣做，因為已經有十個可讓你上新聞頭版的學生，從沒有一屆公開考試十個狀元全都出於同一間學校，或者同一班級，故無需浪費時間在另外十個學生身上，有沒有他們也不會影響，你已經破了學界的紀錄，所以不必管那十個成績差的學生，他們考得怎樣也沒有關係，你一定會成名，你的結局已經定了，一切已經盡在你的掌握中。如果你那班學生的成績全部都是平平無奇，你或許會很努力，因為沒有一個學生可以考上大學，你甚至連教職也難以保存；但如果你已經有十個狀元在手上，十拿九穩，其他學生就可以不管了。
現在神的手裡已經擁有很多狀元，從舊約亞伯拉罕、摩西、以賽亞、以利亞等，到新約保羅、彼得等使徒，為何神還要照顧我們呢？他可以放棄我們，我們是末世最後一批，也是最差的一批。他已經注定得榮耀，其實有沒有我們也不會影響神的榮耀，為何他仍著緊我們呢？這是很難理解的事情。我們處於神的位置當然不會這麼做，繼續幫助十優狀元很容易，但要照顧連IVE (按：香港專業教育學院) 都不能入讀的學生就十分困難。你要明白不單是照不照顧的問題，而是照顧的程度，要付出的心血也差很遠。你當然喜歡教精英班，你怎會想照顧最差的學生呢？但神竟然願意照顧！即使九十九隻羊失了一隻，他也要把牠找回來，一隻都不能少。因為不論你是好還是不好的，他也有榮耀，所以你根本上不會損害他的榮耀。
為何要尋找那隻失羊？對神而言沒什麼特別需要，唯一原因是他顧念我們。對於那些最差的門徒，神要花上很多倍的心血栽培，但他也不願意放棄。他在我們身上能再得到什麼呢？他注定會得榮耀，聖經說神不願意有一個人沉淪 (彼後3:9) 。如果神任由我們選擇自己的路，最後我們滅亡，同樣能彰顯他的公義，而且這樣做更簡單、舒服，而且我們亦不可以埋怨神，因為路是我們自己選擇的，這樣將來要滅亡只能埋怨我們自己。
為什麼他要花這麼多心血在我們身上呢？叫一個罪人回轉，而回轉之後還要照顧他的一生，很多軟弱、迷失，不斷地寬恕及包容，千方百計去幫助，而且用什麼方法也好，都不一定會成功，只有不斷地嘗試，何必花費那麼多心思呢？除了犧牲他兒子之外，還要繼續不停地付出，幫助他能夠最後可以行在正路當中，是一條很漫長的路。如果你認為你那條路很漫長，神與你同行這條路亦很漫長，對他而言，是要嘔心瀝血，但他都願意，所以這是令人難以明白的事。為什麼他仍然願意呢？當然答案只有一個，就是他真的很愛你，他不計較自己的榮耀，他只關心你不要滅亡。
 

死後復活 － 償還罪債
為什麼他關心你不要滅亡？因為你不知道滅亡究竟是怎樣的一回事，但神知道！神所認識的滅亡至少有一部份我們能夠認識的。很多人都不怕死，以為滅亡就滅亡，死就死，大不了最多一死，至少我能夠在這世界上享受盡一切，將來死了也罷。你思想太簡單了，你要明白我們不是要死去，而是要復活。結局還未到，結局不在死亡，而在復活。我們每一個人都要復活，包括所有的死人都要復活，為了復活後接受審判。你以為你現在死，可能一千年之後復活，復活後到神的審判台前接受審判，然後判死刑，立刻再死，這就完結了？如果死亡就是一切都灰飛煙滅，這樣就沒什麼意思了。不是這麼一回事，你弄錯了！復活需要很大的能力，跟創造的能力差不多。為何神叫所有人復活過來，如同重新創造，而這麼浩大的工程只是為了讓你復活過來，派發成績表給你，然後就判你再死，只是為了那一刻嗎？你這樣想就錯了！永死不是灰飛煙滅的意思，不是就這樣化為塵埃，什麼都沒有。
神叫人復活過來，不只是為了派發成績表。神叫人復活過來是要人面對審判，面對審判不是只告訴你不合格，而是審判帶來刑罰、刑責，讓你復活以致你要負上刑責，所以復活的意思是要清算，你需還清你一生所有的罪。你相信我，你還要過很多世紀才可以還清所有的罪。你思想你今生裡犯了罪，做了一件錯事，你花了五分鐘發了很大的脾氣，跟別人的關係破裂了，那罪的結果可以有多長呢？用五分鐘時間犯這罪，結果你要還這債可以是十倍，一百倍甚至一千倍的時間。有些人甚至一生跟那人都不能和好，以後絕交，只是一條罪你已經一輩子也還不到。你所有的罪都要還清，每一條罪都要還清，所以復活過來不單是收取成績表，然後立即又再死一次。
為什麼神要花這麼多功夫叫所有人復活？因為你需要還清所有大大小小的罪債，聖經說直至把最後一文錢都還清了 (路12:59) 。如果你沒有還清最後一文錢，都不可以終止，一文錢即是最小的貨幣單位，如現今的五毫錢，即使你只欠五毫錢，也要還清為止。這樣你可以想像，五分鐘的錯已經累積那麼長的債，何況你一生裡有那麼多的錯。神差派他的兒子來幫助你還債，為我們死在十字架上要救贖我們，赦免我們的罪，但你不接受，你鄙視他的救恩，所以最後你的結局只好是自己去還債。我告訴你這要很多個世紀才可以還清，所以你要明白，神是不會做一些沒意義的事情，他花這麼多的功夫叫人復活過來，因為在那裡等待你的是很長的生命，你以為就這樣死了，沒這麼簡單。
 

新天新地裡成為神的子民的鑒戒
我們來看一節很可怕的經文，就是以下這一節來結束以賽亞書的最後一章。
以賽亞書66章24節：「他們要出去，觀看那些悖逆我的人的屍體，因為他們的蟲是不死的，他們的火是不滅的，他們必成為所有人恨惡的東西」。這裡描述什麼時候呢？從第22節描述可知此事發生於新天新地的時間。從第23節提到新天新地裡那些跟隨神的人住在神的城裡，每逢月朔安息日 (按：所有的節期) 他們就會去神面前敬拜，然後他們離開神的城，到城外觀看悖逆神的人的屍體。他們的屍體直至新天新地仍存在，那裡的蟲是不死的，那裡的火是不滅的。直至新天新地的時候，神的作為仍然成為神的子民的鑒戒。他們每到節期就出去觀看這件事情，記念這些事情，以至他們不會生出違背神的心。以賽亞以這節經文來結束，實在是給我們一個很大的警告。
剛才羅馬書所提到的遭忿怒的器皿 (羅9:22) ，怎麼被稱為遭忿怒的器皿？器皿是用來盛載東西的，這些器皿盛載什麼呢？就是盛載神的忿怒。神要藉著這些器皿顯明他的忿怒。我告訴你，你不要成為盛載神忿怒的器皿。如果神的忿怒臨到你身上，是非常可怕的事。我們當中有多少人看過神的忿怒呢？相信我們當中都未曾真正看過神的忿怒。我們遭遇困難或失去工作，就以為是神的懲罰。我相信你沒看過什麼是神的忿怒，那些只算是小懲大戒，絕對不是審判。現在不是審判的時候，審判是將來的事。神回來的時候，你才知道何謂神的忿怒，現在只是小事一樁。
啟示錄裡提及神的忿怒來臨，羔羊的忿怒來臨，誰可以在他的忿怒面前站立得住呢？你現在還未害怕，仍有很多埋怨。當神的忿怒來到時，那些人希望大山倒在他們身上，岩石倒在他們的身上，遮蓋他們，他們寧願被山壓住，亦不想看見神的忿怒 (啟6:16-17) 。你未曾看過，不過將來就會看到，在這些忿怒的器皿身上，神會發盡他一切的烈怒，消滅所有的不義，所有的罪惡。所以羅馬書稱呼這些器皿為遭忿怒的器皿，盛載神忿怒的器皿。提摩太後書又稱呼這些器皿為羞辱的器皿 (提後2:20) 。羞辱是什麼意思？羞辱就是很羞恥、很恥辱，有些地方就以赤身露體來形容，即在大庭廣眾面前你要赤身露體，將你所有的污穢，隱藏的罪惡都顯露出來，讓人認識，這真的是非常羞辱的事情。這裡就是說這事，他們就是要被人觀看，成為他們的鑒戒、提醒，故此他們每到節期就會出來看，看見他們的罪惡、剛硬及反叛，警醒他們不要存這樣的心。
你要謹記這些日子要過很多個世紀，為什麼？因為蟲是不死，火是不滅，所以有很長的時間在那裡，好像永恆那麼長。千萬不要以為只是死了便完結，而是死了之後要發生的事，比今世所發生的事，時間還要長很多倍，因為罪債不是那麼容易還清。神知道何謂滅亡，所以他顧念我們。雖然在審判當中神亦會得到他的榮耀，但他不忍心我們去到那地步，去到那麼痛苦羞辱的滅亡裡面。故此他仍然盡一切的努力在今生裡希望將我們挽回過來，以至不會成為羞辱的器皿，不會成為遭忿怒的器皿。這是因為神愛惜我們，他亦明白將來是什麼一回事。反之，我們不愛惜自己，而我們都不明白將來面對的審判是怎樣的一回事，我們以為很輕鬆很平常，很快就會過去。不是，是很嚴厲的！故此神如此緊張，神知道那結局是多麼可怕！希望我們開放我們的心，讓神可以對我們說話。
 

完
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