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炭火沾唇
 

我们这段时间的主题是贵重器皿，今天要跟大家分享，这贵重器皿主题的钥匙在哪里？关于这贵重器皿的教导，主题完全聚焦在一个字里面，就是「refine」，也就是锻炼、净化，或者炼净的意思。
 

炼净是一生之久
你想要成为贵重器皿，最主要甚至是唯一的事情，就是被神炼净我们的生命，而这炼净是一生之久的事情。我们会被神炼净之后再炼净，炼净完了再炼净，在我们一生里面不停地炼净，雕琢。
以前的黄金是99金，叫做「足金」，即百分之九十九的黄金已经很厉害。时代进步了，现在是999金，即炼净之后还可以再炼净。当然999金其实都不是纯金，只不过是千分之九百九十九，还有千分之一不是，所以你看到这炼净是不停止，是不需要停止。其实神给我们在地上的时间有多长，我们的责任就是用尽这时间，被神炼净我们的生命，使我们的生命里面更加圣洁，有更深的圣洁，更高程度的圣洁，这也是基督徒一生的呼召。若你细想便会知道，在人的一生里面，最重要是你的生命能更加有质素，能更加圣洁，能更加有价值，能更加宝贵，你有什么可以比得上这事呢？你的生命中，有什么值得你一生不停地去追求？金钱？事业？这些全部都会过去，唯有你生命里面的质素不会过去，这才可以存到永恒。
我们看以赛亚书6章里的主题，以赛亚怎样见到那异象，神向他显现这个异象。而他发现自己是一个嘴唇不洁的人，需要神的炼净。相信任何认识圣经的人，只要对新约旧约有一般程度的认识，没有人会怀疑先知以赛亚的生命质素。甚至在旧约的先知里面，如果你说前五名，他应该在当中占一个席位。前五名先知非常重要非常出名，例如摩西、亚伯拉罕、以利亚等，相信以赛亚都可以与他们并列。故此很多人都会觉得奇怪，为什么以赛亚说自己是一个嘴唇不洁的人，他要灭亡了？如果以赛亚是这样，你和我还有什么希望呢？我们有这样的看法，因为我们不明白，无论谁甚至主耶稣基督自己都一样，在这世上由始至终的日子里，由你认识神的那一天开始，都要继续被神来炼净。所以无论是以赛亚，或者是摩西，或是主耶稣都不能例外，一生里面都是不停地被神来炼净。很多人都听过这句话：「学海无涯」，人生有涯学海无涯，即人生短暂，活到七十岁，八十岁甚至一百岁已经去到尽头，但学习东西是无涯。这世界上的知识，任何一个科目的知识都无涯，这是对的，如果你说学海无涯，那么生命是更加无涯，圣洁是更加无涯。
 

追求被炼净是为了不浪费生命
问题是，这是否你想要？你是否想要这样的生命？如果你已经做了基督徒，你要问你自己，「我做基督徒的目的是什么？我一生里面是否追求在神里面的这份圣洁呢？」或者你正考虑做基督徒，你想做基督徒是否为了这一目标呢？这是否是你生命里面你想要的东西呢？还是说，你做基督徒的目的是为了求神保守、祝福、保佑？或者是为了将来有永生能够进天国？又或者你发觉生命里面有些不好的东西，你想要去改？你想做基督徒是想改这些事，不过你只是想有限度的来改善你的生命，只要改掉那些你不想要的东西，然后就可以停止。如果是这样的话，可以告诉你，你不适合做基督徒。
做一个基督徒，做一个门徒就是一生里面，追求被神不断地炼净洁净我们的生命，直到他回来的时候，我们见他的日子。所以你要问的是，这是否是你想要的生命？如果你不想要这种生命，你也不必做基督徒，因为不是你所想的。当然我不是说被神不停地炼净我们的生命，是一件很享受的事情。去炼净的过程不是很享受的事情，你不要以为基督徒是被虐狂，你让我越痛苦就越好，不是这么一回事。为什么我们的生命愿意被神炼净？因为我们看见神所赐给我们生命的宝贵，一个很宝贵很贵重的东西，你不想糟塌它、浪费它。神赐给我们首先有肉身的生命，其实肉身的生命已经非常宝贵，甚至他赐给我们双倍，还有属灵的生命。所有神赐给我们的生命都有无限的潜质在里面，是非常宝贵的东西。如果你有一些宝贵的东西，很明显你不想糟蹋它。
之前新闻报告找到一颗很巨型的蓝宝石，刚开采出来还未经炼净，还未做任何切割、雕琢。有一千克拉，非常巨型，好像帽子那么大，但切割琢磨之后就可能只剩下五百克拉。如果你有一颗这么大的钻石，这么贵重的蓝宝石，你会不会弃之不理，不去好好地雕琢它、切磨它？雕琢之后与现在未经切割相比，价值可以高上很多倍。虽然它的体积变小了，但它所能够发出的光辉是更加美丽。所以如果你不把它好好的雕琢，可以说是很浪费。为何我们要追求被神炼净？因为我们不想浪费生命，不想浪费神所赐给我们这非常宝贵的生命。
 

神赐给人无限的潜质
你照镜子看看自己说：「我不是什么蓝宝石，不是什么红宝石，不是什么黄玉玺，我看来不可以跟一千克拉钻石相比较，十克拉都不知道行不行？」
大家应该听过苏桦伟这个人，相信绝大部份香港人都不会不认识他。他是一个运动员，曾经在亚特兰大的残奥运动会获得四乘一百的接力赛金牌。当然这是残奥会，因为他本身是残疾人士，当年他获得那面金牌的时候是十五岁。十五岁的时候可能我们都不知自己在做什么，糊里胡涂地过日子，他十五岁已经赢得奥运会的金牌。他连续参加了四届，每次他都赢得奖牌，可知这绝不是侥幸。他是一个残疾人士，虽然残疾人跟残疾人比赛，但你以为这样就很容易吗？是很不容易的事情！
苏桦伟出生的时候患了黄疸病，后来黄疸上脑，导致他的脑部受损，最后他虽然保住了性命，但他全身痉挛，手脚扭曲着，抽搐不能制止。你可想象如果你全身痉挛，什么都不用做，卧在床就算了吧。他的平衡力也非常差，摇摆不定随时都会跌倒，怎能跑步呢？而且他有严重的听觉障碍，所以如果他要听教练说话，教练要使用扩音器才可以。
小时候，他妈妈鼓励他参加田径班，可能希望儿子克服障碍。后来成绩不错，所以最后参加了四乘一百的接力赛，之后一路发展。前一阵子他宣布退休，他分享自己没有想过会参加田径赛，一跑就是二十一年，人生最有精力的时间差不多都放在那里。这二十一年里面，他起初的时候很害怕，他妈妈逼他去参加田径班，他很害怕，每次都很辛苦。你知道普通人跑已经很辛苦，痉挛的人跑你能够想象他需要用多少倍的力量吗？他觉得很辛苦，所以很害怕，但他尝试跑的时候，在这二十多年以来，这运动成为了他唯一的兴趣。有记者访问他：「运动当然是你的兴趣，因为你是运动员，但你除了这兴趣之外，还有其他兴趣吗？」他想了一想之后，实在想不到他还有什么其他兴趣。他整个心神就放在这事上，这就是他的生命，生命里面就是去追求这份荣誉，这份成就。
如果你说：「我这么软弱算得什么？」，你比苏桦伟好很多倍，你基本上不是一个残疾人士，你有正常的手和脚，正常的平衡能力，正常的听力。他都可以，为何你不可以呢？你发现很奇妙，就算单单在肉身层面，竟然有这样的潜质在他里面，这就是神造人可贵的地方。他里面的潜质甚至是无可限量，这么大的残障，竟然都可以有这样的成就。你思想一下我和你没有这残障，我们还有什么可以推诿的呢？唯一令你成为废人是你自己的心态，是你的思想，除此之外没有东西可以阻止到你。何况神不单只给了我们肉身的生命，还有属灵的生命，更加是无可限量。但这一切的改变是从炼净开始，在属灵里面我们的生命要被改变，要有这么灿烂的光辉，好像一粒宝石那么完美无瑕，在过程当中需要有很多的炼净。
 

炼净从看见神开始
这些炼净，我们看以赛亚书第六章就知道，是从看见神的荣耀开始，这是非常重要。当然很多人都想看见神，很少人会不想看见神，除非他犯了很多罪而害怕。大部份人都想看见神，非基督徒想，基督徒也想，如果让我能够见到神就好了。
不如你首先扪心自问，为何你想见到神呢？这是非常重要，很多时候我们想要一样东西，但你从来没有问为什么你想要那样东西？为何你想见到神？你想跟他拍一张合影吗，但拍照拍不到神，究竟你为什么想见到神呢？或者换一个角度而言，为什么神会让以赛亚见到他？所有事情的发生都有目的，神为什么向以赛亚显现？当然你看这段经文就很清楚，神要改变他的生命，他看见神的圣洁，他就很清晰意识到自己的不洁去到什么程度，故此他很想被神洁净，而神就洁净了他。
 

神向追求圣洁生命的人显现
如果你明白这道理原则，你就知道你想认识神，你想见到神，神是向哪些人显现？神是向那些追求洁净，追求圣洁生命的人显现，他不是好像做秀一样显现给你看，神不是一个做秀的神，他做事有个目的。你是否想你的生命被神雕琢改变呢？如果你真的追求这方面，神会向你显现的，会用不同的方式向你显现，未必是用异象的方式，当然还可以有很多其他的方式。但如果你不是追求你的生命被锻炼被炼净，神为何要向你显现呢？这是毫无意义的动作，神当然不会做。所以换个角度而言，你是一个怎样的人，就决定神会不会向你显现。神向你显现，是让你去认识他的圣洁是怎样，让你去认识他的荣耀是怎样。
你是否是一个追求圣洁生命的人？不断地追求，很渴望在你的生命里面有更高、更深的圣洁，能够好像主耶稣一样，这就是我们的呼召，这就是一个基督徒的呼召。所以每天我们的心思意念都要专注在这方面，所以圣经说要思念天上的事，要将你的心思意念放在天上的事。什么是天上的事？就是你的生命被神改变，每天你思想神怎样能够洁净我的生命，怎样能够让我的生命更加圣洁。而不是每天思想哪里有减价，哪里有好吃、好玩的东西。在你每天的日常生活里面，你的思想是放在哪一方面呢？是放在生活里面的事情，或是生命里面的事情？两样是完全两回事。
如果你专注的是生活，这样你将来可能生活得很舒适，仅此而已。你的生命怎样？将会是一塌糊涂，为人所不耻，亦不能被神接纳。所以我们的心思意念要放在追求被神炼净这方面，真正追求生命里面的质素，这些才值得我们追求。这一切是从看见神开始，这一点非常重要，就算非基督徒亦然。很多人都会觉得自己不错：「我是一个不错的人」。不少非基督徒都有此想法，你跟他传福音他会觉得他没有做什么坏事，他又没有犯什么罪，他是一个好人，他也很有爱心，有时候他帮助人，有时候他做义工，甚至他会捐钱给慈善机构。他不会认识自己的罪，很多人都觉得自己是一个好好的人，当然他不会说自己完全，但他比大部份人都好很多，他会觉得自己是这样。为什么？因为他未见过什么是真正的圣洁生命，所以他自己跟自己量度，或者跟其他人量度，甚至跟那些大坏蛋量度，当然会觉得自己非常好，是一个大好人。
很多人做了基督徒之后，觉得「我已经做了基督徒，神已经赦免了我的罪，我已经有了新生命」。大家都听过一句话：「结婚是恋爱的坟墓」。原来对很多基督徒而言，洗礼就是他做基督徒的坟墓。他做基督徒直到洗礼这步就完结，「我已经做了基督徒」；结婚亦然，结了婚就完结，就是已经去到终点站，差不多等下车。很多基督徒也是这样，洗礼之后不再看见他们有什么追求，没什么目标，没什么方向，成为他们做基督徒的坟墓，就到此为止。不明白做一个基督徒，成为一个基督徒，是神塑造你生命的开始，你不过是一个刚被发掘出来的宝石原石，是未经雕琢的。你做了基督徒之后才开始雕琢的工夫，但很多人以为做了一个原石就已经很成功，「我生命已经改变了！」不错！你生命是改变了，不过还有很多很多的改变在前面。
 

以赛亚意识到自己有祸要灭亡
这里以赛亚见到神的荣耀，但千万不要误会以赛亚把自己跟神比较，这样当然是相差很远很远。没有人要求你好像神一样，因为他是神，我们只不过是人。任何人如果将自己跟神比较，他必定是疯了。不是看见神这么荣耀，我也想好像神那样的荣耀，不是这意思。所以开头几节经文，由始至终神也没有作声，由第一节到第七节神一句话都没有说，只坐在宝座上。
他只是看见神的宝座，而他看见什么？全部都是关于天使的运作，关于撒拉弗这群天使怎样去敬拜神，怎样在神面前自惭形秽。他看见天使怎样归荣耀给神，「圣哉！圣哉！圣哉！」，这之前我们都讲过。他看见在天使身上，他们对神那份圣洁的认识，对神那份敬拜，那份尊崇，他们的生命彰显神的荣耀，以至于他觉得自己大大不及，所以他不是跟神比较，而是跟神的仆人比较。
以赛亚自己当然也是神的仆人、神的先知，他看见跟天使来比较，他是一个嘴唇不洁净的人，不能够将神的荣耀圣洁，好像天使那样表露出来、彰显出来，他觉得这方面亏缺了神的荣耀。就好像罗马书第三章所言，当一个神的仆人，配不上他所服事的主的圣洁，这样他就是失职，他就是亏缺了神的荣耀。或者神的子民不能够彰显他的神，他的主那份圣洁荣耀，这也是亏缺了神的荣耀，这就有祸了。所以你要明白他不是跟神比较，如果神是这么荣耀，我作为他的仆人不能够正确地彰显他的荣耀，这样当然是我失职，当然是我的责任，当然是我的错、是我的罪。
 

看见处理罪的迫切性
以赛亚6章5节，那时我说：「我有祸了，我灭亡了！因为我是个嘴唇不洁的人，又住在嘴唇不洁的人民中间，又因为我亲眼看见了大君王万军之雅伟。」
这里有两个重点我们需要留意，第一点是以赛亚不只是看见他有罪，而是他看见他的罪去到一个地步，他要灭亡了，他有祸了，而这跟看见大君王雅伟有关，两者之间有什么关系呢？为什么他说：「我有祸了，我灭亡了」？是因为他见到神吗？这里是涉及一些原则，当我们有罪的时候，在大部份的情况下神不是立刻审判，为什么？因为他会让我们有悔改的机会。如果你有罪立刻审判你，就没有悔改的机会，所以很多时候神都会给一段时间，给机会时间让我们来悔改。所以圣经提到将来神就会追讨那些罪，好像出埃及记三十二章神就是这么说，关于以色列人的罪。神将来会追讨我们的罪，什么时候会追讨我们的罪？一般如果我们犯罪，什么时候要审判？最明显就是当你见到审判官的时候。这里就是以赛亚见到审判官，所以他说：「我亲眼看见神，现在到达神的面前」，当然没法逃跑。看见这审判官灾祸就到，所以现在要判刑，即现在我到法庭面对那位官，这当然会判刑，我要灭亡了。去到神的面前就是审判的时候到。
让我详细说明这一点，关于对自己的罪的认识，相信这个世界上应该没有一个人，对于自己的罪是一点也不认识。你坐在当中，你现在这刻都会意识到自己有些什么罪，自己有些什么不洁。就算最凶恶犯罪最严重的罪犯，他其实都会知道，良心都会告诉他。有些人知道得多一些，有些人知道得比较少，你不可能是完全不知道，多多少少你都会认识自己的罪。而有些人认识很多，他可以告诉你他很多很多的罪，很长时间都说不完他的罪。有些再进一步不单认识自己的罪，甚至他承认自己的罪，他也有很懊悔的心告诉你：「我这样又不好，那样又不好，这些又不合神的心意」，他会很愿意承认自己的罪。
但我要告诉你，就是所有这一切都是无用。如果你不是好像以赛亚那样拥有那份逼切性，尽管你知道自己的罪，甚至愿意承认自己的罪都无用。有很多人都承认自己的罪，但承认完之后，没有事又过去了，你下个星期见到他，他又承认自己另外一些罪，承认完又没有事，下一个月见到他又承认另外一些罪，这样不停地承认，又承认，再承认是无用的。如果未去到「我有祸了，我灭亡了」的地步，没有这份逼切性，如果你看不见那追讨你的罪的日子到了，现在已经是最后关头，最后机会，对你而言一点作用都没有。你现在已经在囚车，送你去法院途中，还有几个站就到法院，你就要进去见官，见到法官他就会判你的刑。如果你看不到这份迫切性是无用的，很多人都会知道自己的罪，但有什么问题？人人都有罪，谁没有罪？所以没有意思，一切都无用。
魔鬼都不介意你认识自己有罪，魔鬼不需要欺骗你说你无罪，魔鬼甚至常常控诉你，提醒你的罪，告诉你这里又做错了，那里又不对，很多控诉让你很灰心，所以魔鬼完全不介意让你知道自己有罪，甚至不停地提醒你、控诉你有罪。魔鬼只介意一件事情，就是介意你觉得你灭亡，你觉得你不可以拖下去，你要处理这些罪。所以问题是你认识你的罪是无用，你不停地承认你的罪都无用，因为你没有打算处理它，你还未知道问题的严重性，你会「拖」，拖延不改。
 

拖延不处理罪导致心刚硬
「拖」这字都很有趣，容让它存在你的生命里面，你容让这罪存在你的生命里面。结果是怎样？久而久之你就与它成为了老朋友，这罪成为你的老朋友，你想一下有多可怕？你跟你的罪成为了老朋友。这就是圣经所提到的「刚硬」，这样你会刚硬了，你会麻木了，不觉得什么，其实这才恐怖。如果你看见你的罪而不处理，这样可能你看不见还好，因为你看见而不处理，即是刚硬自己，就是容让自己心里刚硬，这真的是很恐怖的情况。
当一个人犯了罪的时候，罪当然是很严重的事情，好像癌症那样。当一个人犯了罪，你可以说这是癌症的第一期，但如果你一直拖延下去，久而久之你已经到了一个接受罪这地步，接受了这罪成为你生命里面的一份子，这时候癌症就到了第四期，即已经扩散了，扩散在你生命里面其他的部份。去到第四期是末期，所以你看清楚你的罪现在去到第几期？这个是末期，如果已经扩散了，如果你已经接纳它的存在。有趣的是所有拖延不处理罪的人，永远都有一套歪理。有些歪理就是「人人都是这样」，人人都是这样就可以了吗？你说人人都不看红绿灯过马路，这样你照过，但你被人逮捕罚款二千元，你会不会见到法官说：「我见到很多人过马路都是冲红灯」。法官会不会说，「这么多人都是这样，就作罢，不罚你了」，你觉得会不会这样？这些叫做歪理。但很多人都是用这些理由，以为自己可以欺骗自己。有些人用的歪理就是：「我无法子」，这样就可以推卸吗？你无法子，你觉得神就会宽恕吗？神会否说：「你无法子，这样算了，怪不得你。」你觉得神会这么对你吗？你不要用这些歪理去麻醉你自己，无任何的借口，无任何的推搪。
我们一起来看看希伯来3章13节，趁着还有叫作「今天」的时候，总要天天互相劝勉，免得你们中间有人受了罪恶的诱惑，心里就刚硬了。
他就是讲这件事情，趁着我们还有今日。今日到你去见审判官，你不知还有多少时候，所以你趁着还有今日，你就要做这事。明天可能没有，我告诉你可能没有，无人可以向你保证，所以趁着还有今日，就要天天互相劝勉。天天即是即日你要做这事，今日就要做这事，今日就要处理罪的问题，免得你受了罪的诱惑心里刚硬。意思是什么？如果你不处理罪，你不单犯了罪这事，你还怎样呢？犯了罪都不是最严重，就是你犯了罪之后，你还要接受这罪，跟它拍拖恋爱，跟它结婚，这是否严重得更多倍呢？这时候你就刚硬了，刚硬了就无药可救。如果你刻意接受它，刻意容让它存在，它就会成为你生命的一份子，成为你的老朋友，回到你那里就好像回家一样，这就无药可救。所以你趁着今日还可以处理，你就快快去处理，千万不要拖延。每一次拖延就是让你刚硬，让你麻木，让你的癌症步入第四期，所以圣经劝勉我们，今天就要处理这事。
 

嘴唇不洁就是不洁净的人
以赛亚还有一句话，我们需要注意。你留意他怎样提及自己的罪，只是一句话不太长，但这句话就很不简单。他说：「因为我是个嘴唇不洁的人」。你有没有留意他怎样描写罪？他说：「我是一个嘴唇不洁的人」，他是非常深刻透彻看见罪在他身上是怎么样，而不是说：「我是讲了很多不洁的话的人，我讲了十句不洁的话，我讲了一千句不洁的话」。不是，他是说：「我这个人是一个嘴唇不洁的人」。
如果你是一个嘴唇不洁的人，怎么样？你每说任何一句话都不洁。如果你的水瓶是不洁的，你倒什么进去都不洁，你倒可乐进去会不洁，你倒七喜又不洁，你倒清水、热水、冻水什么都不洁。明白吗？他说他这个人是这样，但很多时我们都不晓得这么看，不认识事实的真相是怎样。
人以为我们的罪，就在我们的行动里面，我们的说话里面，我讲了这话有罪，我做了那行动有罪。不是，他说我是一个有罪的人，是整个人的问题。而当我们的观念错了，以为罪是在行动上，怎样处理？处理的方法当然是禁止那行动，所以很多人自自然然就走向律法主义，守一些规条。他的观念就是：「我不做这事就可以」，但如果你的观念是错，你处理的方法当然都是无效，所以他以为我不做这事，不做那事就可以。
 

罪由心发
主耶稣在马可福音第七章提及，人一切的恶行从哪里来呢？从心里面出来，所有你做的无论大大小小的事，无论严重或没这么严重，所有一切的罪都在心里面，全部都是从心里面出来，外面的行为是源于你里面的心态。所以如果你处理外面，不处理里面有没有用呢？如果你里面没有贪心，你怎会有贪心的行为呢？如果你里面没有骄傲嫉妒，你怎会说出骄傲嫉妒的话呢？很明显一定是从里面出来，但问题我们不是注意里面，只是注意外面。
我们的心里面很不喜欢这个人、这个同学、同事或者你的亲戚，但你见到他的时候，你待他和颜悦色，非常恭敬有礼，这样你觉得自己没有问题。你以为你的行为恰当，你就没有问题吗？这就百分之百是一个法利赛人，你变成一个伪善的人，一个假冒为善的人。你以为你对他非常有礼貌，有好好的笑容，你心里面如果不喜欢他，看不起他，这样你的罪仍在，你以为你不显露出来就可以吗？没有这样的事。很多时侯我们弄错了，以为我外面不做就可以，圣经从来没有这么教导，你外面不做就可以，你记得主耶稣怎样教导？
一个人如果看见妇女心里面就动了淫念，但行动上没有，难道幻想一下都不可以吗？圣经就是说思想上都不可以。你心里面动了淫念，你就在心里面跟她犯了奸淫；或者你见到一个人，你心里面动了恶念，你心里面咒骂他早点死掉，这样你就是心里面犯了谋杀罪；又或者在你心里面见到这个人手机很漂亮，颜值很高，给我就好了，这叫作在心里面犯偷窃的罪。所以你以为我外面没有做这些，全部都没有做过就可以吗？不可以！神看人不是光看行为，行为当然要看，但神也看人的内心。你的心里面没有除去这些，只是外面的行为，就不是真正的洁净。真正的洁净是在心里面洁净，好像主耶稣说洗杯只洗净了杯的外面，这可以吗？你今晚回家吃饭洗碗，外面已经洗得很干净，但碗里面却很肮脏，这样你吃东西怎么样？就会因为肮脏而感染病菌，所以不可以单单洗外面，外面及里面全部都要洗。怎样洗干净里面？这就是炼净，神怎样炼净我们的心？最主要的部份其实是这个心。如果你的心正，当然你的行为也会正；你的行为正，不代表你的心正。那么要做换心手术，需要神帮助我们做这个换心手术。而这个换心手术只有神才可以做得到，但我们需要跟他配合，这点非常重要。
 

洁净过程是非常痛苦
神怎样洁净以赛亚？以赛亚6章6-7节「有一个撒拉弗 (其中一个等级的天使) 飞到我面前，手里拿着烧红的炭，是用火钳从祭坛上取来的。他用炭沾我的口，说：『看哪！这炭沾了你的嘴唇，你的罪孽就除掉，你的罪恶就赦免了。』」
这是一个非常传神的图画，你看过一次之后，相信整幅图画你都不会忘记。天使用火钳在祭坛里取出一块烧到通红的炭，然后沾在以赛亚的嘴唇上，你会闻到烧焦的味道。你有没有试过烧烤的时候，被炭火弄伤？烧烤的时候在炭里面弹出来的东西，以前我们叫作「炭屎」，它应该是一些杂质，因为热力的缘故突然弹出来，不小心弹在手上是很痛的，所以烧烤时穿长袖的衣服比较好。弹下去的时候是剧痛，甚至你用烫火膏也不能减轻痛楚，或用清水冲洗只是有些帮助，但都会很痛。
这里不是烧烤，这里是祭坛，祭坛里火的温度当然比烧烤高很多，而这里不是一粒炭屎弹出来，是整块炭从里面钳出来。炭燃烧的度数可以达至七百度，不是被滚水烫那么简单，七百度可以烧得很厉害。中国古代已经懂得炼剑，在战国时代很多剑器就是用这些木炭来烧。被炭烧之后怎样？你的嘴唇会肿起来，并且很痛。通常在众多的伤里面，烧伤是最痛的，为什么？因为烧伤是从皮肤表面进去，割伤可以直入肌肉里面，但皮肤才是最痛，因为皮肤有最多神经细胞在里面，所以烧伤在医院的部门里面是最痛的部门，那些人叫喊得很辛苦。嘴唇会肿胀，会剧痛，甚至吃东西都有问题，说话都有问题，什么都有问题，是很不简单的事情。
 

洁净并不是一次性
你愿不愿意？被天使用烧红的炭来沾你的口，沾你的嘴唇来洁净你，你愿不愿意？我估计大部份人都愿意，虽然未必每一个，但大部份人都会愿意，为什么？这都很值得，虽然很痛。痛多久？通常这样烧伤剧痛应该都是几天，应该不会长过一个星期，剧痛就应该减轻，之后会痛，但已经轻微很多，剧痛的日子都是三五七日，之后就没有那么痛。之后你就慢慢看护它，不让它发炎，一个月就大致复原。这样一个月很值得，虽然痛不舒服，很不方便，但可以解决你的罪，解决你属灵的问题。我相信大部份人都会愿意，因为太值得了，洁净了之后就能够成为贵重的器皿，第八节开始神就派他出去做事。「谁可以被我差遣？」以赛亚就说：「我在这里，请差遣我」。神就说：「你去吧」。接受了他成为神的器皿。这样绝大部份人，可能都会觉得值，你可以说很划算。不过有些事情我们需要了解，需要看清楚这方面。
神借着天使这个行动，当然是神吩咐他做，解决了以赛亚的罪。但这个洁净是否一次性？是否一劳永逸？如果你不明白这一点，可能你不明白我当初提到的事情。我开始的时候说什么呢？这个被洁净的过程是一生不断地重演，是要不停地追求，不是一次性的事情。经文都是这么说，经文说：「这炭沾了你的嘴唇，你的罪孽就除掉，你的罪恶就赦免」。什么罪孽？什么罪恶？就是之前讲他是一个嘴唇不洁的人，这些神就赦免、宽恕他。
那么经过这件事之后，假设以赛亚又犯这方面的罪该如何处理呢？你说：「上次处罚了，你不信吗？我有记录几年几月几日，已经处罚了」。你从来没有读过圣经吗？圣经里面讲人的罪不可以预先赦免。预先赦免了你2017年的罪，这次已经处罚了，那么2017年无论你犯什么罪都赦免？没有预先赦免这事存在，从来没有在圣经里面出现过，所以你不可能把将来的事都全部包括在内。你那次认的罪，就处理那些罪，如果将来还有，就继续处理，非常简单，一生都要被炼净。可能你立即就收回刚才说「愿意」的话，这样的功效好像很小，原来不是一次就可以。
 

洁净的过程一生受用 － 不轻易重犯
功用很小？你想象一下，以赛亚经历过这件事之后，对于他的影响，你觉得怎样？影响即是对他的一份冲击，给他带来那份震撼性影响。你觉得对以赛亚来讲会怎样呢？或者如果你是以赛亚，这件事发生在你身上，影响是怎样？相信绝大部份的人都是一生难忘，如果这件事发生在你生命里是永不磨灭。
对以赛亚而言，他能够把这个罪看得这么透彻，而亦都经过神那份赦免，那份洁净，这事会一直存留在他心里面，而这事就成为他一生受用的事物。所以你要明白炼净的过程，那炼净的过程本身是很重要，过程虽然短暂。你最多痛一个月左右，很短暂，但这事件能令你一生都受用，一生都记得，你不是那么容易会重犯，甚至你不会重犯。这点是我们很多人都不明白的，很多人都很怕受苦，但你不知道受苦是一件非常有益的事情。圣经里面讲受过苦的人，是与罪断绝，你觉得这么简单？不是这么简单，里面有个道理。受过苦的人，受过教训的人，你一生都受用，这可以成为你将来的安全带，保护你没有那么容易又陷入罪里面，因为你试过那炼净的过程。那受苦的经历对你而言是刻骨铭心，不能忘怀，它发挥了作用。
相比之下现今很多教会提到神宽恕你的罪，很容易又赦免宽恕，轻轻松松又赦免。他以为是一件好事，错了，这不是一件好事。没有这么深刻的教训，什么拦阻你将来再犯罪呢？没有，你没有安全带，所以很多基督徒就是这样反反复复，很快又掉进试探里面，很快又再出来，又认罪又赦免，下一星期又陷进去，为什么？因为没有一个深刻的经验，这份洁净的过程是非常重要。你真正有这经历，可以说是终生受用不尽。神看的事情，跟人看的事情刚刚相反，所以你以为没什么用就错了，是非常有用。如果你试过被炭烫伤，下次你再烧烤，你肯定穿长袖衣服保护你，那就成为你的安全带。
 

生命质素能存到永恒
再加上这洁净，这炼净，经过这件事件，以赛亚的生命被改变了，最少在这个层次，这洁净是可以保存到永恒，这成为他生命的一部份，他是可以保持住不再陷进去。换言之，这短暂的洁净，这短暂的受苦，被这炭沾他的嘴唇，虽然是短暂的事情，但它能够在以赛亚生命里面成就了这份质素，而这份质素可以继续保持下去，一直保持到永恒。而我们的生命质素就是这样一件又一件逐一得到，而一件又一件储起来，所有这些将来能带到永恒。
你想这世界上有什么投资的回报可以去到永恒？这个世界上没有任何的回报可以带到永恒，但这事可以。你在这方面经历过这些苦难，这些炼净，而在当中成就了的质素，你不单可以保持这一世，还可以保持直到永恒，这就是使徒保罗跟我们提到的。
哥林多后4章17节，因为我们短暂轻微的患难，是要为我们成就极大无比，永远的荣耀。
这就是以赛亚所经历的，亦都是我们每一个人可以经历。就是我们受这些短暂的被神炼净的过程，可能一个月两个月，甚至可能半年一年，当然不同的程度有不同炼净的过程。但在炼净的过程里面你所得到生命的质素，这些质素你是可以保持到永恒。你之前的痛，一个月也好一年也好，相比所得到最后的报酬是不成比例，之前那个痛实在是短暂轻微。
第十六节讲我们的人日日更新，每日更新，所以不是一次过，今日神改我这事，明日神改我那事，虽然每一件事都经过不同的锻炼得来，但所有这些事我都可以储存，将它带到永恒里面，永恒里面就有很多很多这些荣耀质素的生命。这岂不是你所想的吗？这岂不是你应该要追求的吗？现在我们在地上就是储这些生命，储这些质素，借着神去锻炼我们而储起来，当然在过程里面我们需要合作。
 

必须与神合作
以赛亚要跟天使合作，你想象天使拿火钳来沾以赛亚的嘴唇，以赛亚怎样？避开，天使又再来，他又再避开，天使会怎样？天使会没有闲暇理睬你，所以过程里面你要合作，天使不会捆绑你。你有这份自由，如果你想逃避，你可以逃避，但损失是你自己，你需要合作。所以这炼净，我要在前面多加一个元素，这是一个双方面配合的炼净。神在你身上的炼净是需要你配合，因为他不会勉强。所有的炼净过程，可以分开两类。一类你可以逃得过，一类你逃不过。
你可以避开好像以赛亚的事件，你可以逃避用手挡住火钳，如果你要逃避的话可以逃避，如果你要逃避当然天使就不会勉强你。但这个世界上有些事是逃不过，这些苦难，你以为逃不过接受了就可以？不可以，不是逃不过就算，一定要从你的心出发，所以这合作都是需要。
有些事情是逃不过，苦难谁可以避得过？病痛、失败的事情，谁能逃得过？不过如果你的心不是甘心情愿去接受，不是为了我要有一个更加圣洁美丽的生命而接受，你只不过无可奈何地接受，甚至心里面很多埋怨地接受，这即是不接受，这样是无效的，经过了那些苦难都无效。所以你要知道心是很重要，因为要洁净是你的心，但你的心原来由始至终都没有改变，只是你的行为被迫改变了，这当然无效。你的心没有被改变，即整个炼净就停在那里，这个任务不能够完成，因为你内心没有改变。所以你要心甘情愿，真的看见这圣洁生命的宝贵，愿意与神合作，这才能起作用，不只是外表经历就可以。
 

效法主耶稣仰望前面的喜乐
我们不是很享受受苦这件事，而是因为很愿意我们的生命被洁净，我们是很渴慕圣洁的生命，很渴慕好像耶稣基督的生命，故此我们愿意付出。
希伯来12章2节，这节经文吩咐叫我们要专一注视耶稣，耶稣是怎样？主耶稣就是那位信心的创造者和完成者。他因为那摆在面前的喜乐，就忍受了十字架，轻看了羞辱，现在就坐在神宝座的右边。主耶稣给了我们榜样，主耶稣一生都是不停地被炼净锻炼，直到十字架的时候都是炼净他。而他的态度是怎样？这点很重要，当我们被炼净的时候，你要记住主耶稣怎样，我们要看主耶稣，但主耶稣是怎样？主耶稣就是望着前面的喜乐，成就到神计划中的救恩这份喜乐，以至他可以忍受十字架。他轻看当中的羞辱，轻看这十字架，即觉得这十字架是很微小的事情。这真的不简单，当你受苦的时候，你有没有这心情，觉得这是很微小的事情呢？如果你看到那价值，如果你看到将来的作用，你才会知道。
正如很多运动员，你问他训练辛不辛苦？他会说辛苦，怎会不辛苦？但又不是觉得太辛苦，因为他是注目那奖牌，他是注目他上台领奖的时候，所以经历过程的辛苦，又不是觉得太辛苦。辛苦是辛苦，但不是太辛苦是很重要，你自己的心情是怎样，你注视着什么？
炭沾上嘴唇当然很痛，如果那件事发生在你身上面，拿炭沾在你嘴唇上面，非常之痛，但那刻你突然看到电视正在播映福利彩票搅珠，你发现搅珠号码跟你买的一样，接着再宣布头奖独得十亿元。你会怎么样？你记不记得你的痛？刚刚烫伤非常之痛，但又发现你中奖十亿，你立即不觉得怎么痛，是绝对可以的事。科学家都研究过这事，好像有小朋友跌伤了，请他吃雪糕，把他的心思转移到另外的事情上。痛很多时候是你自己的条件反射，人是可以控制痛苦，可以去到某个阶段。就算好像以赛亚被天使烫伤嘴唇，会不会真的很痛？我就觉得不会，为什么？因为他当时在神面前，当时他在一个这么荣耀的异象当中，即你差不多升到天堂。痛都会痛，但天堂那份美丽，神同在那份荣耀已经完全占据你的心。所以你将眼目专注在神的身上，痛都会痛但那痛楚会大大地减少，绝对足够你可以应付到。主耶稣都是当他专注在前面的喜乐，能成就这份救恩，以至他轻看十字架，轻看羞辱。轻看是什么意思？即是看小它，觉得不是这么辛苦的事情，不算付出很大的代价，是微不足道很微小的事，十字架算得什么。你需要有这样的心情，如果你常常注意你的痛苦，其实这样才痛苦，你不停地将自己困在痛苦里面。
人生里面还有很多更重要更有价值的事情，如果你将眼目专注在宝贵的事上，痛苦很快就会过去。但相反如果你将眼目专注在痛苦里面会怎样？永远都过不去，为什么？因为度日如年。如果度日如年，你过一个月就是三十年，这样多凄惨，所以我们要将眼目放在神身上，放在天国上，放在将来的荣耀，以至我们能够得到这荣耀。你追求什么，你就得到什么，如果你追求这荣耀，当然你亦都可以得到这荣耀。
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