李馬可牧師主講
苦難中要喜樂
 

我們這系列談到若想成為貴重的器皿被神使用，首先生命要得到煉淨。如果要我們的生命能夠得到煉淨，關鍵詞只有一個，今天我們就集中在這題目。我們若要去理解這重要的題目，便需花些時間才能夠有更深入的認識及掌握。
生命要得到潔淨，那關鍵是什麼呢？上次我們看到關鍵就是「受苦」，以賽亞書第六章提及以賽亞是怎樣得到潔淨？就是天使從祭壇上拿炭火沾他的嘴唇。在異象裡面這受苦是很短暫的，異象其實是以比喻的方法，讓我們能夠明白箇中的真理、神的教訓。
當然，在我們真正的肉身生命裡，不可能被炭火沾一沾，就立即好像神蹟性地有徹底的改變。而是這苦難在我們生命裡面，將要成就這煉淨的過程。在真實的生命當中，苦難很多時都是長時間的，這當然與我們每一個人的思想相違背。對絕大部份的人而言，苦難最好儘早完結，我們儘快從苦難中走出來就最好不過了。例如你生病時，最好當然是趕快康復；當你遇到問題的時候，最好儘早解決，速速完結。我之前跟弟兄姊妹交談，他們正面對一些很嚴峻的考驗、很嚴峻的試煉，我完全理解他們當中的困難、所受的苦，而他們所表達的當然都是一樣，就是這些事情何時完結呢？他們渴望能夠早早結束。
 

苦難是信仰的核心基礎
我今天就要講及關於苦難這方面的事情，聖經裡面有很多原則、很多教訓，但我們可以將許多的教導歸納成一些真理的基礎。例如千變萬化這麼多種顏色，世上可能有成千種以上的顏色，但歸納下來，科學家告訴我們其實只有三原色，其他顏色是它們之間所變化出來的。世界上很多道理都是這樣，聖經的真理也一樣，裡面可以變化出千萬個道理、教訓，有大的、中的、小的，不同層次的原則在裡面。當你重返基礎的原則，其實只有好幾個，而其中一個就是受苦，苦難這個原則。如果你能夠掌握這個原則，你已經曉得聖經裡面大部份的重要道理。
基督教信仰其實很容易，因為只要你了解基督教信仰的聚焦在哪裡，就能掌握其重點。什麼最能代表基督教？十字架給你很清楚的圖畫，完全不複雜，你會了解十字架就是代表基督教，代表基督教的信仰，代表神的那條道路。當我們見到十字架的時候，我們會怎樣理解呢？我們會怎樣解讀什麼叫十字架？當然你問一般人或信徒，絕大部份都會告訴你十字架代表神的愛，這是對的。十字架代表神的愛，但是這答案不夠完整。為什麼偏偏是十字架呢？如果我叫你畫一幅主題是「愛」的圖畫，你會畫什麼？很明顯是畫個心。基督教為何不在教會裡高掛一個巨型的心？心代表愛，所有人都知道，如果以十字架代表愛其實沒有太大關連。若不畫心，畫一位母親抱著嬰兒，這就是愛，這也是常用的表達方法。但為什麼用十字架代表愛？當然我一早就給了你答案，十字架另外一個特徵很明顯就是苦難。所以這是基督教整個信仰裡面的雙原色，不是三原色，兩個就是愛和苦難。若沒有愛，苦難當然沒意義、沒意思，只是純粹受苦，沒有價值及意義在裡面。反之亦然，有愛沒有苦難又會怎麼樣？就會變得空洞，沒有內涵，只得一個空殼，所以聖經裡面兩個最基本、主要的真理，都濃縮在十字架裡面。所以如果你明白苦難，你已經明白聖經許多的教訓。
如果你想做一個門徒，我們當中都有些同學，他們都有這心志想成為基督的門徒，想跟隨神。我今天要將這重要的信息告訴你，若想做一個成功的門徒。請聽清楚，這非常重要，是「成功的門徒」，如果你想做一個隨隨便便、不認真的門徒，那就罷了，你喜歡怎樣都可以；但如果你想做一個真正的門徒、成功的門徒，你需要明白關於受苦、苦難的道理。如果你真的明白、掌握這個道理，你大致上都不會有什麼問題，可以成為一個成功的門徒。相反，如果你不掌握這道理，我可以告訴你是寸步難行，在這當基督徒的生命過程裡，你根本想走一步也很艱難。如果你不曉得、不能掌握「苦難」這道理，你是不得其門而入，根本進不去。
 

有受苦的心志才能脫離罪
究竟有多重要？為何我說這差不多是許多原則的核心基礎？彼得前書4章1-2節：「基督既然在肉身受過苦，你們也應當以同樣的心志裝備自己 (因為在肉身受過苦的，就已經與罪斷絕了) ，好叫你們不再隨從人的私慾，只順從神的旨意，在世上度餘下的光陰。」 (此信息的經文為新譯本)

這裡說我們需要有這心志，願意承受苦難，用這心志來裝備自己。重要性在哪裡？就是能夠勝過罪。你的思想能勝過罪，當然這在我們生命裡面是非常重要的事，這裡告訴我們要勝過罪的關鍵在哪裡？就是你願不願意受苦。所有人也知道，為何你犯罪？就是因為你不想受苦，你想做一些事讓你的肉體舒服。
你要抗拒罪，不做一些自己很想、很想做的事情，很享受的事情，很放縱的事情。若你不肯受苦，你便會去做這些事情；但如果你禁止自己做這些事情，這樣就需要受苦了。很多人處理不到罪的問題，因為他根本沒有這心志，不願意去接受苦難。如果你沒有這心志，當考驗來到的時候，你當然不會選擇苦難，那會選擇什麼？選擇舒適，選擇縱容你的肉體，結果當然就是犯罪。所以如果你沒有受苦這心志，是會寸步難行的，你根本上做不到聖經所提到的，你尚未預備好，所以我今天跟大家認識清楚這非常重要的教訓。
 

受苦能帶來榮耀
在說這教訓時，我須特別提及一件事，我不是想大家用負面的態度來看這事，我希望你看到聖經的真理時，你會有一個新的思維。新的思維是什麼？不是從負面角度來看苦難這事，苦難這事其實是很榮耀的，甚至在世界中亦是如此。
哪些是擁有榮耀的人，被人敬佩他的生命的？都是那些受過苦難的人，願意為其他人犧牲的人。他們的苦難，就是他們的榮耀。如果曼德拉沒有坐數十年的牢，曼德拉算得上是什麼？只是一個普通的有色人種，或一個普通的政治領袖，世界上有很多這類人。但正因為他坐過數十年的牢，他就與眾不同了，這就是他的榮耀。世界上的人都知道，你的苦難其實就是你的榮耀。希望大家有這新的思維，否則你不可能有這受苦的心志，因為你見它從這一方來，你便立刻從另一方逃走了。
 

喜樂是面對苦難所需的武器
聖經裡面提及一個非常重要的武器去面對苦難。面對罪，你需要一個武器，一個預備接受苦難的武器。但面對苦難還需要另外一個武器，因為現在我們談的是一場戰爭。作基督徒需要打仗，打屬靈的爭戰，所以裡面有很多戰爭。在這許多戰爭裡，你需要武器，當然是屬靈的武器。今天要教導大家一個非常重要，去面對苦難的方法。苦難是人生不能避免的，如果你以為憑著你的努力，千方百計可以避免苦難，你只是將頭埋在沙裡。苦難是不能避免的，不是從東方來，就從西方來，不是從南方來，就從上方來，或從下方來，這個世界四周都有苦難。企鵝已走到位於世界盡頭的地方，但你知不知道牠們都不可以逃避那些苦難。現在環境的改變，氣候的改變，當然暫時尚未到絕種的地步，但牠們一樣受很多苦難，尋找食物比以前艱難得多。牠們已經遠離塵世，去到南極，都避開不到苦難。在這人群當中，在這亂世的格局裡，你以為你可以避開苦難嗎？因此我們需要一個兵器，來幫助我們去面對苦難。
關於苦難這教訓，聖經有一個非常重要的原則，而這原則亦是最常被人誤解的。因為誤解的緣故，很多人也很抗拒這原則。我們要怎樣面對苦難呢？
馬太福音5章11-12節：「人若因我的緣故辱罵你們，迫害你們，並且揑造各樣壞話毀謗你們，你們就有福了。你們應該歡喜快樂，因為你們在天上的賞賜是大的；在你們以前的先知，他們也曾這樣迫害。」
有沒有留意這裡所提到，面對苦難的時候是怎樣？歡喜快樂！相信這是你最後都不會做的事情。面對苦難的時候，你會很傷心，痛哭流涕，又或者很害怕要逃走，這亦可能。又或者嘗試去還擊，以至能夠將苦難的情況扭轉過來，但你會不會歡喜快樂呢？
 

神知道我們的軟弱
絕大部份的人都覺得這要求太高，我可學習慢慢地適應、接受小小的苦難，你吩咐我歡喜快樂，要求太高了。即我只是剛剛學游泳，才剛剛能游25米，50米也游不到，但你現在叫我學水上芭蕾，又要舉手，又要抬腿，這怎麼可能？要我游25米不沉下去已經很幸運，你吩咐我學水上芭蕾，要求會否太高？我面對苦難時能夠撐得過去，已經很好，但你吩咐我歡喜快樂。雖然這是好事，但請給我一些時間，十年後才跟我講這事吧！
我今天特別想講這部份，其實我們很多人內裡都有這心態，有時候是很隱藏地有這心態。當看聖經的時候，很多人普遍都覺得聖經的教訓非常好，但是它的要求稍為高一點。他是貌似接受聖經，都覺得非常好，但實際上是「不用了，謝謝。」的態度，覺得要求太高。故此很多人都會遵照聖經而行，但是只行一半。我知道要面對苦難，所以有苦難的時候我不埋怨，這已經很艱難。面對苦難的時候，你選擇接受而不埋怨，這即是走了多少？走了一半。你不埋怨，但沒有歡喜。很多人覺得這樣已差不多了，你不要逼人太甚，你又要給我另一些苦難嗎？
大部份人會這樣，他們會採取中庸之道，他們又不是沒有做，他們懂得自己將道理調較減半，做百份之五十已差不多了。所以基本上很多人其實對聖經有所保留，他們並非完全百分百接受，接受一半，或六、七成多一點，其他那些就過濾一下，調較成合適自己的程度。聖經在說先知，我不是先知，我連「後知」亦達不到，所以讓我調較一下。你不是要我剛信主就叫我做先知吧？我們自己懂得自動調節一下。在我們的觀念裡面，聖經是好，但要求太高，不是我們這些凡夫俗子可以做得到的。我們只是普通人，現在不是在談論聖賢，你若是談論保羅就當然不同。以賽亞？為何跟我談以賽亞，我跟以賽亞相差很遠，一個在東邊，一個在西邊，所以大部份聖經的教導都與我無關。彼得雖然軟弱，但都是使徒，我們都不是使徒呀。
基本上當我們看聖經的時候，在看聖經的教訓、所要求命令的時候，其實我們心裡都會懷疑，究竟神以及寫聖經的那些人，知不知道人間疾苦？在這世界上生活是很淒涼的，他知不知道有多困難？他躲在修道院裡寫聖經當然容易，不用與人接觸，按時有人送飯，他知不知道人間疾苦？知不知道世上有多少苦難？你還吩咐我們要喜樂地面對它？
我們都知道神是為了我們好，他恨鐵不成鋼，有望子成龍的心態。希望我們每一個都能考進香港大學修讀醫科，若讀不到醫科便唸法律、精算。他想兒女成功，這是對的，但不要迫人太甚，迫人太甚就會令兒女跳樓。你明白嗎？我們的觀念就是，神究竟知不知道我們的困難？為什麼要定這麼高的條件？所以要自己調節一下，因為我們懂得體貼自己，神可能不懂得體貼我們，因為他很強，對他而言是沒有問題的。我們知道他為我們好，但可能跟我們有少許脫節或者偏離現實，他不是真的這麼了解我們。他知不知道我們的軟弱？他知不知道我們有多麼容易跌倒？知不知道我們受苦時有多辛苦？很多人都覺得神真的不知我們的軟弱，但聖經怎麼說呢？
詩篇103篇14節：「因為他知道我們的本體，記得我們不過是塵土。」
神知不知道我們的軟弱？他知道我們只是塵土，因為基本上我們用塵土所造。塵土是怎樣？塵土當然是很軟弱，好像沙塵那樣，大風一吹就歸於無有，什麼都沒有。神造我們，而你竟懷疑造我們的神不了解我們，不知道我們實際的狀況如何，這合邏輯嗎？你製造一件物件，例如做一張椅子，你基本上應該知道這張椅子的承載力是多少，你會不會拿一噸的水泥壓下去？除非你沒有用腦思考。你告訴我神會不會犯這種毛病？他造一樣東西，豈會不知道那東西的承載力有多少？不可能！他怎會不知道我們！聖經說得很清楚，他知道我們，還記得我們只是塵土，非常渺小軟弱，所以千萬不要以為神不認識我們。你以為神的教導不適合你，那些只是給偉人，這樣你就錯了。他是為了我們這些軟弱的人而寫聖經，聖經是剛剛好適合我們的。但你卻認為「在苦難裡要歡喜快樂」，這要求太高了，所以你心裡面不期然覺得這道理只是在「唱高調」。
「唱高調」是什麼意思？唱高調就是發表一些好像很偉大，很高明的道理，但實際上是脫離實際。好像很偉大，說起來很動聽，但是跟現實脫節，所以這叫做唱高調。你發現原來聖經常常唱高調，說的道理層次高到不得了，最後當然做不到。這就是很多信徒對聖經的看法，所以對他而言，他遵照聖經而行的程度也會先打個折扣，打個五折甚至七折，因為覺得不可能，要求太高了，聖經是寫給那些偉人去做的。如果我們不改變這觀念的話，如果你不是很刻意地把你內心的這觀念改掉。你不要以為自己沒有這觀念，是有的。所以有時候你很害怕讀聖經，不敢看它，就是你想逃避。如果這想法不改變，你永遠都不可能真正體會到神的話語才是真理，神的話語才是生命。你會以為自己懂得的事比神多，我知道我是什麼材料，我知道我的限制去到哪裡，我懂得珍惜遷就自己，神就不會。你覺得你比神更加仁慈，你覺得你比神更加有智慧，你覺得你比神更加溫柔。你弄錯了，其實從出生到現在，你都不知道害了自己多少次，不知道為自己做了多少次錯誤的決定，以至最後你要承受那後果。但神從沒試過有任何的錯誤，但你不跟他所指示的行。你不知道你自己所作的決定，已經為你帶來多少麻煩，多少次的後悔，你現在還是這麼相信你自己？這樣你就完全被自己欺騙了。
聖經提到神的意念高過我們的意念，好像天高過地一樣，地怎樣跟天比較？聖經裡面講神的道路，神的旨意是perfect，你知不知道什麼叫perfect？即是完全，完全的意思是不會調較得太難。如果過難或過易也不完全，神的旨意是剛剛好，恰到好處。所以你要明白這事，要改變我們的思想，改變我們的思維。
 

喜樂是唯一的出路
在苦難中喜樂，聖經所講在患難當中喜樂，這是唯一的出路。你要明白這才是唯一的出路，這是最完美的答案。你不信？你告訴我如果不是這樣，你有什麼選擇？如果不是在患難當中以喜樂去面對它，還有什麼選擇？另一個選擇，明顯就是「忍」，你覺得「忍」比喜樂好？老闆斥責你，啞忍不作聲，你覺得這樣好嗎？很舒服？或者你去看醫生，醫生說你有很嚴重的問題，你立即很緊張、很擔心、很憂慮，這樣好嗎？當然不好，所有醫生都告訴你，如果你能夠保持心情開朗，你的病會較容易痊癒。醫生都會告訴你這樣做，為何你覺得忍是最好？不是這樣，即使一個病人在病患當中，心靈的喜樂是最佳的良藥 (箴17:22) ，而不是在當中很憂愁擔心，這樣你的問題會更嚴重，會影響你的血管、心臟等各方面，整個人的狀態都較差，即使你的抵抗力也會較低。這樣你告訴我，在困難、苦難裡面喜樂不是最好的方法嗎？所以我告訴你神的方法永遠是最完全的，不然你覺得純粹啞忍，「忍」到自己既睡不著，又吃不下，你覺得這樣「忍」好嗎？這樣作會更好嗎？或者自怨自艾，「這世界真不公平，我又沒有做錯什麼事，為何這些事發生在我身上？」這樣憂慮、埋怨好嗎？這是更好的選擇？
當然苦難的來源不單是健康，不單是疾病這方面的問題，例如人與人之間的關係，這亦是常見的苦難來源。你的上司對你很挑剔，總是覺得你不順眼，總愛挑剔你。你可以做什麼呢？當然其中一個方法就是辭工，換過另一份工作，但是你當然不可以保證，你轉了另一份工，新上司一定會對你較好，這要看你的運氣。如果不能轉工的話，就只有忍，這樣較好嗎？什麼是較好你都分辨不出來？非常不開心，極度不忿，這樣較好嗎？每天上班就拉長著臉，這樣會較舒服？這世界上有很多不公平的事情，也有很多不如意的事情。
我也曾受過老闆的氣，少年時在餐館做服務員的工作，當中有位經理管理整個餐館的服務員。有次我跟這位經理在工作上有不同的意見，我就跟他理論。當時我們站在餐館的一角，當然有其他的顧客和服務員。當我跟他理論了一會，他突然一巴掌打過來，我臉上立時有五隻手指印。你有沒有試過在公眾場合被人賞一記耳光呢？我怎麼樣？我沒什麼，我默不作聲去工作，否則你想怎麼樣？你是否想還他一記耳光？你可以這樣，但是明天不必上班，有些人會這麼做。但我沒有這麼做，我繼續去工作，我接受了就算，我的邏輯就是這樣。如果他打了我一記耳光，之後我深深不忿、不開心，這樣很不值得。他打了我一記耳光，已經傷害了我一次，我自己何苦加重刑罰來懲罰自己。你之後不開心，是他受苦或是你受苦？我已經受了一次苦，為何還要再受苦？你喜歡雙重受苦嗎？所以我的邏輯是這樣，如果我可以做些什麼，我會做；但如果不能夠做些什麼，為何要自討苦吃？我之後可以完全不當一回事，繼續工作，之後我跟他的關係也沒什麼。他是經理，你想保住工作就得繼續。那時我不是基督徒，所以我未達到喜樂這程度，但是我是沒當作一回事，我可以完全忘記那件事。因為我已受過他一次氣，受苦一次就夠了，我為何要牽掛這事三日，三日裡不停地回想這事，飯也吃不下，終日愁眉苦臉？
但很多人喜歡這樣，別人對他不好，雖然只是一次，但他不停把這事重播十次。即原本他打你一記耳光，你將它變成打你十記耳光，我都不知為什麼你需要折磨自己？被人折磨了一次就算罷，當然如果你能夠做得到，這是最重要的事。所以我自小就不會讓自己受雙倍的折磨，如果你傷害了我，我接受了，便算了。除非有機會取回公道，那我都會去爭取，因為那時我不是基督徒，但你叫我折磨自己，我不會做這些事。問題是很多人改不了這習慣，所以很多時事情過去後，他自己不停地在腦內重播，回想又回想，讓自己情緒很低落，讓自己很忿怒，讓自己數天都受這事影響。你為何要折磨自己？所以我告訴你，你走這一條路其實是一條死路。如果你以為你比神聰明，這樣你就錯了。你說你一定要記住這事，這樣你其實在害自己。我告訴你，你的決定已經讓你一生受了很多苦難，你還要繼續下去？這一條是死路，我嘗試向你解釋，為何神的那條路才是唯一的生路。
 

勝過苦難才能勝過世界
純粹默不作聲當然不足夠，因為始終未能夠完全化解那件事情，你只是在當中盡量控制自己，而且事情還未達到對你有益處的地步。現在我不單單將指標由負帶到零，沒事就可以，不是這樣。聖經的答案是由負去到零，再推到正面。
約翰福音16章33節：「我把這些事告訴你們，是要使你們在我裡面有平安，在世上你們有患難，但你們放心，我已經勝了這世界。」
這裡有兩點我們須要注意，第一點是「在世上你們有患難」，剛才我已經提過，就是苦難是躲不過的。有些人有一個錯誤的觀念，就是聽到聖經這麼說，傳道人這麼說，所以覺得自己還是不要作基督徒好了。他的觀念就是，作基督徒這麼多苦難，如果我選擇不作基督徒，那麼苦難會少一點。當然完全弄錯了，在世上你們有苦難，每一個人都不可以逃離這句說話。在世上每一個人都有苦難！正如我剛才所言，不要說每一個人都有苦難，連動物都有苦難，可想而知即使走到地極，動物都一樣受影響，牠們都有生計上的問題。如果你以為我不作基督徒，苦難會少一點，你便錯了！苦難同樣那麼多，甚至因為你做錯事，犯罪做了一些錯事，同樣會導致苦難的結果。所以作或不作基督徒的分別是怎樣？不是苦難多與少的問題，而是在苦難當中有沒有神幫助你，帶領你走一條正確的道路。如果你以為你不作基督徒就可以躲過苦難，你只是將你的頭埋在沙裡面。
第二點就是勝過這個世界，我們當然知道作一個基督徒，我們須要勝過這世界。現在你知道關鍵在哪裡，要勝過這世界必須要先勝過苦難。如果你的生命到今天為止都不能夠勝過苦難，這樣可以肯定其實你沒有勝過世界，因為苦難就是世界的武器。
世界有兩個武器，一個武器就是試探、引誘，另一個武器就是苦難，有軟的有硬的，兩種都是它的武器。但如果你不能夠勝過苦難，這樣你一定會敗給這個世界，一定被打敗，世界一出苦難這招數，你便立即投降。故此只有一條路，就是你以歡喜快樂來面對它、勝過它，因為只有這樣才可勝過它。苦難降臨的目的是什麼？就是要叫你覺得受苦，但你倒歡喜快樂，這樣它的任務便失敗了，它被打敗了。如果苦難使你陷入一個負面的情緒，一個低落的情緒，一個自怨自艾的情緒，很不開心，這樣苦難就贏了。相反地，你影響不到我，我仍然這樣歡樂，甚至因苦難而歡樂，這樣它便被打敗了。勝過它就是這樣，勝過它然後你才可以勝過世界。
 

在苦難裡面喜樂不等於無痛苦
怎樣才可以當苦難來到的時候喜樂？我先解釋在苦難的時候，以一個喜樂的心態來面對是什麼意思。在苦難之中的喜樂，是一種你心裡面的態度，是一種態度，而不是一種感受或感覺。例如你上司把你辭退，你馬上拉著他的手說：「多謝你！」。結果別人以為你是精神錯亂，這樣的「喜樂」只會令上司更迫切地「請你離開公司」。喜樂不是感覺，不是這意思。又或者你的同事批評你，散播謠言中傷你、抹黑你，你卻滿面春風請大家吃蛋撻，哈哈大笑。這樣別人會覺得你很造作，不是這樣的。這喜樂不是你的感覺，而是你內心深處的一種態度。所以當你喜樂的時候，並不代表你感受不到那痛苦，不是這意思。
喜樂不是等於沒有痛苦，你不要將兩者混淆。這不是看你的感覺，你仍然感覺到痛，所以才叫做「在患難裡面的時候」的喜樂。如果你都感覺不到是一個患難，為什麼要喜樂呢？感受上那事仍會令你痛，那感覺還在，但心態不同了，這是兩者之間的分別。喜樂和患難是同時存在，這是我們要弄清楚的事，並非你已經把令你痛的事完全不當作一回事，不是這樣的意思，喜樂和患難是同時存在。
 

看見受苦的價值
聖經叫我們專一注視耶穌，我們看耶穌是怎樣？
希伯來書12章2節：「專一注視耶穌，就是我們信心的創始者和完成者。他因為那擺在面前的喜樂，就忍受了十字架，輕看了羞辱，現在就坐在神寶座的右邊。」
這裡描寫主耶穌怎樣去面對十字架，面對那苦難。兩件事都有提及，一個就是他的喜樂，另外亦提到忍受了十字架。你覺得喜樂就不用忍受？不是，聖經兩者都有提及，在苦難當中須要忍受、堅忍，並非相安無事，若沒有任何事發生就不須堅忍。在堅忍當中，須要在心靈裡有一份喜樂，正正是這份喜樂能夠幫助他堅忍下去；這份喜樂亦讓他看這苦難為小事。儘管是苦難，但相比之下，相比於將來它所成就的，只是一件小事。所以你要了解我們在當中要有個平衡，我不是叫你完全什麼都感覺不到，不是這樣的意思，但亦不是不斷地啞忍，而是在當中有一份喜樂。
你覺得好像很難去理解，辛苦但你都願意接受？這並非很難去理解，這世界上其實很多人都願意接受辛苦，很多人都願意接受苦難，不然你怎樣考中學文憑試？你自願報名的。考公開試辛不辛苦？當然辛苦！所以很多人說一生一次就夠，千萬不要重讀、重考公開試。現在你較幸運，以前需要考兩次，中學會考之後再有高級程度會考，但大家都心甘情願去考。
你們當中有部份是學生，有些已經出來工作。做工當然很辛苦，還要受上司的氣，為何你又要做工？其實這世界上很多事情都很辛苦，除非你什麼都不做。有意義、重要的事其實都辛苦，甚至有人特意找辛苦的工作。如讀會計的喜歡入職Big Four (編：最頂尖的四間會計師樓) ，入職Big Four是怎樣？那裏的工作多得把人累壞，但人工是最低的。你覺得這群人精神有問題嗎？一大早上班，但下班時間卻遙遙無期，人工高你倒覺得值得。原來人工很低，你覺得這群人是否精神有問題？還要爭著入職工作？後來才知道，你在裡面工作後，你有了這資歷，你出來再找工作，身價便會升十倍。為何自討苦吃？原來入職Big Four很喜樂，你現在知道可以既辛苦又喜樂。他知道那事情很辛苦，但是以一個喜樂的心來面對，因為他想像到榮耀的前程，光明的前程，入職Big Four之後身價完全不同，每間公司都願意聘請你。原來有秘訣在當中，所以不難理解兩者同時存在，不是說他感受不到那痛苦，但是他看到那事情的價值。
今天我要說的就是，在於你看不看到受苦的價值。如果你看不見就真的難以撐下去，因為你為了一樣沒有價值、沒有意義的東西撐下去。為何這些事情要發生在我身上？這些事發生在我身上非常不公道！你會有很多怨氣、很多忿恨，因為你覺得沒有原因、沒有道理。如果你看到那價值，好像那些人選擇入職Big Four，他會受苦，他在過程裡面亦很辛苦，但是他以一個完全不同的心態來面對，這樣他就可以勝過當中的苦楚，而最後得到他想要的，所以他不會覺得吃虧，這是價值的問題。這世界很多人都願意為了他心中所追求的價值、目標而吃苦。
 

以信心看見天國的賞賜
天國又如何？聖經提到世上的人都是聰明之子，但相反天國之子就未必如此，有多少門徒願意為將來的國度而現在受苦？好像那些人入職Big Four的人，為了將來的前程，所以進去吃苦兩年，撐過兩年就好像鍍了金那樣。他們願意，很多人都願意，甚至為了入職，再辛苦他也願意，又跪、又拜希望能夠入職吃苦。有多少個基督徒願意著眼於將來的國度呢？
我們再看一次馬太福音5章11節，人如果因為耶穌的緣故辱罵我們、逼迫我們，並且捏造各樣壞話毀謗我們，聖經說我們就有福了，我們應當歡喜快樂，原因是什麼？聖經把原因也告訴我們了，「因為你們在天上的賞賜是大的，在你們以前的先知，他們也曾這樣迫害。」
這裡聖經提到，喜樂的原因是為了天上的賞賜，問題當然就在這裡。你對天上的賞賜有多大的興趣？如果你沒什麼興趣，你當然不想付出很大的代價，這很容易看出來。但如果你對那事很感興趣，你當然進Big Four吃苦都願意。就是這樣，你覺得那事對你有多吸引。聖經所提到的非常合乎邏輯，是很清楚的事情，所以你要撫心自問，究竟你對將來天上的賞賜有多大的興趣？你覺得這事對你而言有多重要？跟非基督徒相比，就有很大的分別。地上的人很多都願意為了將來而吃苦，但基督徒為什麼這樣艱難？有分別！第一個分別是因為地上的人的將來是一個很短暫的將來。他入職Big Four，或你很努力複習公開試，希望考得好些或者專心在大學唸三、四年書，你的將來，指的就是幾年之後，你就已經聲價百倍。很多人都忍受到幾年的時間，因為他們的將來只是短暫的將來；但對基督徒而言，這裡提到的是永恆的將來，這就在乎你有沒有信心，因為那將來是現在看不見的。你讀書然後出來可以賺很多錢，做份很好的工作。若告訴你讀五年書後，可以像李嘉誠般富有，全香港至少有五百萬人爭相去讀，這些你都會看得見。但天國直到現在我一次都未曾看見，這需要有信心。這說明了為何我們在追求世界的事上動力大得多，因為這是肉眼看到的；但屬靈的追求，你需要有信心。
第二個分別就是對世界上的人而言，忍耐只是表面上的承受。他入職Big Four，他去那裡做些什麼，多麼艱難他都做，但只限於表面上承受。他是否享受Big Four？怎會享受？這不是生命上的改變。聖經跟我們說的是生命上的改變，你內裡真的有一份喜樂，並不是純粹表面的「忍耐」。聖經不是講這部份，那並沒有真正生命的改變，儘管兩者之間好像有些相同，但是有很大的分別。你真的需要具備屬靈的眼光才可以有改變，你真的需要看見天上的賞賜，否則你根本不可能開心快樂。所以為何以賽亞被神藉著天使用炭火來潔淨，是他先看見神的榮耀，所以屬靈的事跟世界上的事有很大的分別。你的眼睛需要被打開，才能夠看見神的榮耀。
如果你問怎樣才能在苦難中喜樂？這就是答案，你要先看見天上的賞賜是很大的，是極大的賞賜、無與論比的賞賜。你看得見才能做到，如果你看不見就好像風那樣，你不知道為了什麼而受苦，這就是當中的分別。你對將來有沒有盼望？不是每個人都有，其實很多人都沒有，甚至很多基督徒都對將來沒有盼望，所以實際上他們都很可憐。當一個人對將來沒有盼望，其實是非常可憐，非常可悲的，為什麼？因為如果你沒有將來的盼望，你所擁有的就只有現在。如果你現在得不到，即是你永遠都得不到。因為你沒有將來，所以你會很著緊現在的東西。現在每一樣東西，事無大小，你想要得到一樣東西，你會很緊張；你失去一樣東西，你也會很緊張。因為你有的只是現在，你沒有將來，沒有明天。如果你現在得不到，就永遠得不到。所以你看一個人，他對於現在的事是否很緊張，這樣你就知道他是否有信心。他是否真的相信有將來，人死了之後會復活，而復活之後是需要面對神的審判。他知不知道呢？他相不相信呢？
你的信心是可以讓你的生命完全改變，但如果你沒有這信心，你的眼目就永遠注視現在這情況，所以現在的事對於你而言是非常重要。活在當下就是這樣，因為你沒有將來，但這是很悲慘的。為何很悲慘？因為當下不是這麼吸引。你現在所能夠爭取到的是什麼？都是非常短暫，很快便過去的東西，快得拉也拉不住。例如你的青春很快就過去，你的夢想很快就發現不能成真，我想做這份工，最後真的做到這份工，但是後來才發現，我做了這份工之後，不是我想像般那麼好，夢想便破滅了。你心中永遠都不會有這份真正的滿足，這世界滿足不了你。如果今生就是你唯一的盼望，最後你只能夠以失敗作終結。
這就是我們需要理解的地方，一個人要怎樣才能夠在面對苦難的時候有一份喜樂？就是你的價值觀真的改變過來，你的價值觀若建基於永恆的生命、神在永恆生命裡給我們的獎賞，這樣就不同了！這樣世上所發生的事對你而言，就只是雞毛蒜皮很小的事情，對你而言沒什麼影響，不會擔心。他即使不辭退我，我總有一天也離開這工作崗位，這世界就是這樣，早晚也要走，你會看得很清楚。因為這世界是沒有永恆，你要看得見永恆的真實，而這需要神開我們的眼睛。
 

心中的火不可熄滅
可能我們當中都有不少人會有這問題，就是對於天國的事情，對於將來的賞賜，我認識一些，我覺得也挺吸引。但坦白說我並不是真的覺得有很大、很大的推動力，有少許的動力，但又不是很大，也不是完全沒有。所以對於追求屬靈的事，我有少許動力，但是自己亦知道未達到全心全意、盡全力的地步。我理解到很多人都在這光景裡，可能你會問我，在這樣的狀態裡面，我們要怎樣做？如果你在這光景裡面，你要非常小心謹慎。怎樣小心謹慎？情況就好像你拿著一根點燃的蠟燭，發出火焰，然後你的任務就是拿著這根蠟燭步行至尖沙咀，路上要保持這蠟燭不會熄滅，這樣你就要很小心謹慎了。如果這根蠟燭熄滅了，你便有麻煩了。你要很小心、謹慎地保持這蠟燭的火不會熄滅，這就是你的狀態。
關於這方面聖經的原則可見馬太福音13章11-12節：「他回答：『天國的奧秘，只給你們知道，卻不給他們知道。因為凡是有的，還要給他，他就充足有餘；凡是沒有的，就連他有甚麼也要拿去。』」
這是很重要的屬靈原則，今天只能夠簡單說明這部份。第一點，這裡提到天國的奧秘，即是關於天國的事情。剛才我們提到你的眼睛開了，便能夠看見天國的事情，看到天國的榮耀，而這事是要神賜予的。這裡沒有使用到「神」這字，是使用被動式，是被給予。誰給予你？當然是神給予，所以這在乎神是否給你，在乎神開不開你的眼睛，但同樣亦都在乎你自己。當神給了你之後，你會怎樣回應，怎樣運用它。這過程是神給予你的，而所給你的可以多，也可以少，有些人會越來越多；但有些人就沒有，越來越少。怎樣越來越少？連他所有的，原本有的那些都失去了。換言之，我們對於天國這異象的認識，那份吸引，便是這樣的狀態。聖經這原則，說的就是這事是可以多，亦可以少，在乎什麼？在乎你怎樣運用它！所以這裡說，有的就會越來越多。當你擁有，能夠看見，就會越來越多，一直達到豐盛；但如果沒有，是看不見的，會怎麼樣？看不見即是沒有，不是單單什麼也沒有，連你以前所有的都要奪去，都要失去，都要被人取去。
 

屬靈生命要不斷進步
這是非常重要的原則，你需要很小心謹慎，怎樣小心謹慎呢？等同你今天到來聽道，我在這裡所提及的, 你究竟有沒有接收到？如果你真的接收到一些東西，在你生命裡面有份動力，有所回應，你的生命會有進步，這樣神就會繼續給你更多，一直到非常豐盛為止。
但另一個情況，你來聽道卻什麼都聽不到，接收不到。當然你聽了一個小時，但你接收不到有什麼教訓令你有反應，沒有任何東西裝載在你的心裡，你只是在筆記本上抄筆記，沒有任何東西讓你有反應。沒有反應，亦沒有亮光，也沒有什麼進步，這樣你會覺得浪費了今天。但不單這樣，不單停在這裡，你之前所有的都會流失，之前所擁有的都會被奪去，你要明白這事。屬靈生命就是這樣，我們要非常清楚、明白這事。如果把從宏觀來看，就是今年有沒有進步？有些人認為自己沒什麼進步，你以為沒什麼進步，只是停在原地？不是，沒有這回事，如果你沒什麼進步，便是退步了，連你以前所有的都會取去，都會失去，所以你是否明白這原則？這原則告訴我們，你不可以只保持現在的狀態，很多人就是保持著現狀，認為保持著自己原本的狀態便可以了，這是不可以的。
聖經說你必須要不停地進步，不停地進步你的生命就會越來越豐盛。但如果你只保持著你的現狀，再沒有進步，這樣你之前所擁有的都會一直減少。聖經裡面說的就是這個原則，不進則退，即你每一年都要進步，每一個月都要進步。如果你某個月不進步，即是你那個月已經退步了，連你所有的，即本來上一個月我還有的那些，都沒有了。下個月又不進步，再早一個月所得到的那些又失去了，這樣你發現一個月下來你已經失去了很多。
但如果你好好地利用它，你會有所增長，你當初是一根蠟燭，要蠟燭一直保持到尖沙咀，當然艱難，如果風大就很快熄滅。但當你一直前進的時候，蠟燭漸漸就會變成一盞油燈，這樣便好得多了，至少能夠燒得長久些。時間長一點，它越燒越旺，就會變成一根火把，很粗的火把更加不容易熄滅，光亮度也會增加。再持續下去的時候，就好像奧運的火炬那樣，怎樣也不會熄滅，去到那時候，你就好多了。就是這樣，你必須要這樣進步，若你發現你現在只是一根蠟燭，你就要很小心，因為火很容易熄滅，若熄滅了便完結了，沒有了。所以為何你要快快進步，不可以停留在同一個位置，因為一根蠟燭隨時會熄滅，命懸一線。問題不只是如何保存，令這團火不熄滅，我們不可以保持現狀，聖經不會接受保持，而是要進步，要這火越來越旺盛，這樣你才有成功的機會。否則你怎樣對抗這風，對抗那些苦難，那些考驗？希望這信息能夠幫助大家。
我們今天學到兩個關於苦難的原則：第一個原則就是，在苦難裡面的喜樂，不單是一個選擇，並非看你是否選擇喜樂，而是這是唯一行得通的道路。你要知道這是唯一行得通的道路，除非你很想折磨自己。
第二就是怎樣才可以在苦難裡面有喜樂？這需要價值觀的改變，你需要看到永恆的價值，然後你才可以看到今生的苦難其實是很短暫的，而它們的目的都是幫助你將來可以得到更大的賞賜，得到更高的生命質素，是為了建立你，為你將來鋪路。這樣你的態度便會改變，你會覺得苦難是有價值、有意義的，但這一切在乎你是否看到天國的真實，永恆的寶貴。
我相信在座每一位都看到一些，都有小小的火焰，或者你還不是一根蠟燭，那麼便從火柴開始。但問題是你怎樣去培植這火，不讓它熄滅，還讓它一直燃燒更多？你記住你不去照顧它、栽培它，這火就會熄滅，所以你要小心翼翼地栽培它。這火很寶貴，如果神讓你看到一些天國的價值，給予你一些，但你荒廢了它，你丟棄它，認為它沒有價值，如果你這樣選擇，這樣神便不能救你，所以你要好好地栽培它。怎樣栽培它？就是運用你所看到的，當你在困難、苦難裡面的時候，你要選擇永恆那一方，而不是選擇短暫那一方，這樣你才可以用一個喜樂的心去面對。因為你知道這一切都在神的旨意裡面，他是為了造就你的生命才這樣作。
 

完
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