李马可牧师主讲
亚伯拉罕的儿子
 

神跟人说话，很少直接说一些事情或教训，通常是以提问的方式跟人说话。我们看圣经便知道，神问亚当：「你在哪里？」神又问该隐：「你的弟弟呢？」神当然知道答案，回答的人也知道。但神会问他们，好让他们自己回答。这是经常发生的事情，因为发问问题叫人回答，是一个令人思考的好方法，好让人领悟一些道理。而当他自己能领悟那些道理时，便会有更加深刻的体会。
在好几个月前，神问我一条圣经问题，这是突如其来的。当时我并不是在思考圣经的事情，而神突然问我一条问题，那是关于旧约亚伯拉罕的。亚伯拉罕是很出名的圣经人物，基督徒对他肯定相当熟识，而我也说过很多次有关及亚伯拉罕的事情，但我从来没有想过这条问题。
 

为何神要赐亚伯拉罕一个儿子？
亚伯拉罕是旧约的一位人物，他对神非常有信心，是一个完完全全跟随神的人。当时，神叫他收拾一切，离开家乡，他便真的照着神的吩咐去做。你试想一下，移民是多艰难的事，现在移民已经不简单，古时就更艰难。没有交通工具，而当时的人是游牧民族，无论去哪里，都要将牛、羊和帐棚一起带上，所以迁徙是一件非常艰辛的事情。
但亚伯拉罕照着神的吩咐，离开家乡，千里迢迢去到一个名叫迦南的地方，就是现今巴勒斯坦这地方。他完全顺服神，而神也大大地祝福他，以致他的财产很丰盛，拥有很多牛羊。不单财产丰盛，神也给他能力。在一次战乱中，他的侄儿被掳去，亚伯拉罕本身不是当兵，没有军队，但他组织了全族的人，再加上三百个仆人。你可想象他的家产有多丰富，有三百个仆人！亚伯拉罕竟然可以打败四国联军，救回他的侄儿，你可想象他有多厉害。
你可看到亚伯拉罕除财物丰富，也有能力可以抵御外敌。若轻易被人抢夺的话，你有多少财物也没用。此外，他有一位貌美非常的妻子，她的美貌甚至使到埃及的法老王也羡慕他。皇帝有什么美物没见过？但连皇帝也羡慕他。你可想象亚伯拉罕真的什么都拥有，人所能想象的荣华富贵各方面的好处都有。唯一美中不足，可谓他一生的憾事，就是他没有后裔，没有人能够继后他的香灯。而且他年纪也渐老，多年都未有所出。这对中国人而言也是一样，不要说几百年前，就是时至今天，如果后继无人都是非常大的憾事。
终于到了一百岁的时候，神赐他一个亲生的儿子，我们当然知道这在人的角度是不可能的事，是从来没有发生过的，以后也再没发生的事，一百岁才生儿子。现在能活到一百岁已经非常厉害，生子是绝对不可能的，这肯定是神的工作。
当时神就问我一条问题：「为何神要给亚伯拉罕一个儿子？」我从来没有思想过这条问题，因为觉得很正常，他唯一缺乏的就是一个儿子。神说要祝福他时，亚伯拉罕也说：「你祝福我什么呢？我什么都有，只是没有儿子。」所以，神要祝福他，理所当然就是赐他一个儿子，因为他什么都有，只是没有后裔，没有人传宗接代。儿子，正是他最需要和最缺乏的。
若他没有儿子，你将一切所有赐给他也没用。他家财万贯，但死后谁来承继？所以这事情很重要，如果神赐很多很多东西给他，唯独不赐儿子，这样一切都变成毫无意义。这亦是亚伯拉罕向神唯一所求的，而神也应允了他，赐他一个儿子。亚伯拉罕也有跟神谈及这事情，我们看看创世记15章1-2节：「这些事以后，耶和华的话在异象中临到亚伯兰说：『亚伯兰，你不要惧怕，我是你的盾牌；你的赏赐是很大的。』亚伯兰说：『主耶和华啊，我一向都没有孩子，你还能赐给我什么呢？这样，承受我家业的，就是大马士革人以利以谢了。』」
他没有儿子，家业可能传给侄儿，这也是一个做法。从这里看到神对亚伯兰说话时，他还没有改名为亚伯拉罕。神告诉他：「你不要惧怕，我会保护你，并会给你很多赏赐。」亚伯拉罕就说：「我没有儿子，你赐给我什么呢？」意思是赐什么也没用。当然他面对神也很尊敬，但已很清楚地表明心声：「你不如赐给我一个儿子。」
所以，我从来没有思想过，为何神要赐他一个儿子？因为他唯一需要的就是一个儿子。如果神这样问，即我原先所想的肯定不会是答案，他才会这样问。你看圣经也要如此，如你能发问到一条好问题，那就差不多接近找到一半答案了。
 

神要赐亚伯拉罕双重祝福
当神问我这问题后，我真的看到、也很快明白神的意思。很奇妙的事情，圣经说：「神的心意非同人的心意，神的心意高过人的心意，好像天高过地一样」 (赛55:9) 。神的心意真的不同我们所想的。当时我明白神给亚伯拉罕一个儿子，就是为了让他可以有一个儿子来献给神。
为什么神要给他儿子？不是为了让他可以有人继后香灯，也不是为了传宗接代、开枝散叶，或有人可以为他留名。神给亚伯拉罕一个儿子，就是使他可以有一个儿子来献给神。如果他没有儿子，又怎可以将儿子献给神呢？因为神想他献上儿子，所以才给他一个儿子，好让他可以将儿子献给神。
这是什么一回事？为何这么复杂？如果他没有儿子，他就不可以将儿子献给神，亦不可以成就这千古传颂的佳话。这事圣经记载下来，直到今天我们还在谈论这人将他独生的儿子献给神。而这件事并不是他有了儿子以后，神才思想叫他将儿子献给自己。不是这样的，神一早已经计划好了，不是事后才想到，神早已有了全盘计划。所以我说：「为甚么神将儿子赐给他？」答案就是：「原来神想亚伯拉罕可以有一个儿子献给他。」
创世记17章3-5节：「于是亚伯兰府伏在地，神又告诉他说：看哪，这就是我和你所立的约：你要作多国的父。你的名不要再叫亚伯兰，要叫亚伯拉罕，因为我已经立了你作万国的父。」留意这里，神说要祝福他。怎样祝福他呢？就是叫他的后裔繁多。倘若他连一个儿子也没有，还想什么后裔？现在是说他有自己的后裔，更要作多国的父亲，万国之父。如果你没有儿子，你作一个人的父亲也不能。所以神早已预备好给他一个儿子，让他将来透过这儿子成为万国之父。
你说这样就可以？生了儿子，儿子又再生儿子，一直生下去就能变成万国之父？不是这样。因为要成就这事情，他必须要将儿子献上，这是神的全盘计划。神首先将儿子赐给他，然后他再将儿子献给神，这样神就可以祝福他，让他成为万国之父，这绝对不是之后才想到的计划，而是神一早的安排。
这里你会看到神的安排很是奇妙的。亚伯拉罕在肉身上很需要一个儿子，这是正确的，所以神给他；但神的心意并非在此完结。若你认识神或认识圣经，就会明白和看得见神做事情，经常也有多重的心意。我们人可以一石二鸟，但神可以一石十鸟，有多重的心意。在人的角度看，神赐福给亚伯拉罕，叫他有儿子可承继他的产业，也让他可以老怀安慰。但并非在此停止，神还要继续祝福他，让他在属灵上也有产业，在永恒里面能成为万国之父，所以这里有两个层次的祝福。
要成就这事情，就跟亚伯拉罕献上儿子一事有分割不开的关系。因为并非你有这个儿子，然后一直生育、传宗接代，就可以成为万国之父，而是直到亚伯拉罕将这儿子献上，才可以成就这祝福。
创世记22章，神跟亚伯拉罕说：「带着你的儿子同去，去到我要带你去的地方，将儿子作为燔祭献给我」 (创22:2) 。于是亚伯拉罕便带着儿子行了三天的路程。到了以后，亚伯拉罕将儿子绑起来，放在祭坛上，预备杀他的儿子并用火焚烧，好作燔祭献给神。亚伯拉罕正要拿刀杀儿子的时候，神的使者便在天上叫他住手，创世记22章12节：「天使说：『不可在这孩子身上下手，一点也不可害他；现在我知道你是敬畏神的了。因为你没有留下你的儿子、你的独生子不给我。』」
你要了解神并不是想要他的儿子，神想要什么？神是想要亚伯拉罕的心。神要他的儿子来做什么呢？若神想要他的儿子就不会给他。神做这件事情只是想要亚伯拉罕的心，他要知道亚伯拉罕是否一个敬畏神、信任神、倚靠神的人。所以当亚伯拉罕行了这事，将心迹向神显出来时，神就知道了，于是神就说出要如何祝福他。
创世记22章16-18节「说：『耶和华说：「我指着自己起誓，你既然作了这事，没有留下你的儿子、你的独生子，我必定赐福给你，必使你的后裔繁多，像天上的星，海边的沙；你的后裔必占领仇敌的城门。地上万国都要因你的后裔得福，因为你听从了我的话。」』」
神现在知道他的心，知道他是敬畏、完全顺服神的人，所以神对他的应许就可以成就。整个过程都是神的计划。神给他一个儿子，叫他老怀安慰，一百岁生儿子多开心。但你要了解，神并非单单赐给他地上的福气，这事你要清楚明白。很多人以为神帮你这样、那样，你就很开心和满足；或许你会开心、满足，但神并不止于此，神要给人的是永恒的福气，这才是他终极的心意。
 

地上没有永恒的福乐
如果神只是赐给他一个儿子，叫他可以安享晚年，这当然是人间的福气。在他最后的日子里面，也有数十年可以很开心地过活，就连唯一欠缺的后裔也有了。但这并不是神的心意，因为不足够。要了解，即便你有人间的福气，虽然人说：「有子万事足」，其实人间所有的事情都是烦恼。无论你是有儿子、有钱、有最合适的工作、有个最好的男朋友或女朋友……什么也好，都会带给人麻烦。亚伯拉罕也有最美丽的妻子，同样为他带来很多麻烦。有子是否万事足？未必那般简单，这只不过是人一厢情愿的想法！就是亚伯拉罕这位属灵人也走不掉。
他有了儿子之后，有什么麻烦？很大的麻烦。他之前有个名叫夏甲的婢女，为他生了一个儿子。由于不是元配的儿子，只是婢女的儿子，所以地位低很多。后来元配终于生了儿子，元配的儿子跟婢女的儿子，两家开始起了争执，这是很正常的事情。你可想象家里整天吵闹，鸡犬不宁，多么凄凉。为此亚伯拉罕很是烦恼 (创21:11) 。
你想得个儿子，现在给你了，你应该开心才对。岂知他为了儿子现在又很烦恼。若你对世界的事情有认识的话，你就会知道你很想、很想得到的东西，当你得到以后，便会发现这东西可给你带来很多烦恼！这就是世界上的事情的必然结果，这一点你必须明白。所有的事情都会如此，这是必然的结果。当你没有的时候，你想得到；但当你得到后你又会觉得很烦恼。当然，在你没有的时候，你是不会觉得烦恼，所以你才很想得到。
亚伯拉罕的儿子出生时，他是多么的开心。圣经记载「满心喜笑」，即笑到「见牙不见眼」，可不用几年已经觉得很烦恼。妻子与婢女不断地争斗，两个儿子又争执，最后在没办法之下，神吩咐他将婢女和她的儿子赶走。最后他听从神的说话，将婢女和儿子赶逐出家门。你知道妻妾同处一室，换了现在可能发生血案，所以唯有赶他们出去。这也很凄凉，他们始终是你的婢女和儿子，也是从你所出的，但你却要将他们赶出家门。你可以看到亚伯拉罕都感到很遗憾，他也解决不了这些事情，唯有无奈地硬着心肠将她们俩赶走。
你知道「地上的福」是苦乐参半。如果你以为有世上的福就是最好，那么你完全不明白。苦乐参半：一半是苦，一半是乐，虽有「乐」的部份，但你也应有心理准备，必有「苦」的部份，是两样也有，这是世上事物的本质，因为世上的事物并不是永恒。
「不是永恒」是什么意思？即是它会变。永恒的事物是不会变的，不是永恒的事物就会变。所以当初会很好，后来会变坏。为何它会变坏？这就是「不是永恒」的意思。你买些好东西回来，如最新型号的手机，那手机很漂亮，但那电池后来竟爆炸，要拿回去更换，真是烦人。所有东西都会变，只要不是永恒的就会变，而苦乐参半就是这个意思。所以神的心意并不止于赐给我们地上的福乐，他是要赐给我们永恒的福乐，因为永恒的福乐才是everlasting joy，即是不会断绝的喜乐，而地上的福乐却不可能如此。
神的心意是要借着亚伯拉罕献上唯一的儿子，而令他得到更大的祝福，以致他不单有个儿子，不单有个家庭，不单有个宗族这么简单，而是叫他可成为万国之父。并非一个国家之父、一个国家的祖先，而是万国之父，万个国家的祖先。譬如中国的祖先轩辕黄帝，他很厉害，是整个国家的祖先；但能成为很多国家的祖先，则闻所未闻。当然亚伯拉罕当时也不清楚这是什么一回事，经过这么多年以后，我们才知道亚伯拉罕的后裔可以遍及那么多国家。
有哪些国家是亚伯拉罕的后裔？肉身来说，就是以色列人。以色列人就是亚伯拉罕的后裔，即犹太人。还有亚拉伯人也是亚伯拉罕的后裔，因为亚拉伯人的祖先就是以实玛利，而以实玛利就是之前所讲由婢女所生的儿子。所以回教国家都是奉亚伯拉罕为他们的父亲。另外，在属灵层面上，基督教和天主教所有的信徒都是亚伯拉罕的子孙，新约圣经也是这么写的。
你可想象到，以色列人是他的子孙；亚拉伯人是他的子孙；回教徒是他的子孙；基督教和天主教也是他属灵上的子孙。你知道这几类人加起来，占这世界的人口多少？足有三分之二。即在世界上你随便找三个人，当中便有两个人是亚伯拉罕的子孙，你有听闻过这么厉害的人吗？在历史上从来没有。他成为世界上三分之二人口的祖宗，这是神所应许，而神所说的就会成就。
在这事件上我们是否明白神要给我们的原则和真理是什么？就好像亚伯拉罕一样，神也赐给我们很多美事、美物，甚至一些我们梦寐以求的事情，神都赐给我们。但你必须记住刚才的问题：「神赐儿子给亚伯拉罕是为了什么？神赐这些美物给我们是为了什么？」
是为了让我们能够得到更大的祝福，不单停留在物质的祝福上。要得到更大祝福的途径，就是这些美物赐给我们，并非单单给我们保存、拥有，而是给我们用来献给神，以致我们能够得到更大、更美、更永恒的祝福，这就是当中的原则。无论你拥有些什么，如果你想令你所拥有的东西发挥它最大的作用，唯一途径就是将其献给神。这样，这些美物才可发挥最大、最永恒的作用，这就是神赐给人美物的终极意义。
 

神不会强夺我们所爱
这里我也要强调一点，就是这事情是up to you。Up to you的意思是随你个人的意愿，神不会强迫你。因为我说到这里，很多人已经在想：「神赐给你一个儿子，稍后他又收回。」若你这样想就错了，并不是赐给你又收回，而是up to you，由你自己决定。神赐了给你，就是你的，是你自己决定愿不愿意献给神。但不知为何，绝大部份人都有这样一个心态，就是非常害怕神会夺走我们所拥有的好东西。
你有没有这情况？这东西你很喜欢，觉得很宝贵，于是很害怕神会夺走？其实你不用害怕，只要稍为思想，便知道这想法不合逻辑。他既然给了你，就没必要收回，若是如此，倒不如不给你。难道是神欠你的吗？神跟你签了合同吗？他给了你，就不会收回去。
人真的很奇怪，不知为何对神的观念如此的亵渎。在他们眼里，认为神是卑劣的，他们会想神将美物给了自己又会收回，这岂不是反复无常的小人？人会做些反复、小人的事，给了你一些东西，过两个星期又来叩门说要拿回去，这当然也没法子，唯有给他拿回去。为何你认为神这么低劣？为何你对神的观念是这样？真奇怪！神给了你的，就不会收回，除非去到一个地步这东西伤害你。
正如父母一样，他给你一部手机，基本上不会收回，除非到一地步这手机会害你，这就没法子不收回。如你常常用手机来打电玩，不读书以致不能升班，这就没法子不收回，但这也不过是你逼他出手收回。要是你正正当当地使用，用得合宜，为何要收回？完全不合理的事，人也不会这么做，何况神。除非这东西最后成为你的网罗、陷阱，这就在逼不得已的情况下唯有收回，因为他不想害你。
你要知道，将神给你的美物献回给神，这是要你自己主动去做，没有神强行夺走这回事。若强行夺走就是抢，即你将神看为抢劫的强盗！你把神当作强盗要挟亚伯拉罕，说：「你要将儿子献给我，否则三天之后我就杀你全家！」在没法子下的情况下，亚伯拉罕不得不献上儿子，你认为神会这样要挟人做事吗？当然不会。是由亚伯拉罕自己决定的，他可以选择听从神的话，也可选择不听从神的话。当然，若亚伯拉罕不听从，那么他就不可以再与神同行，只能自己过自己的日子。
你可以自己决定怎样行，神绝不会强逼人，因为神要的是我们的心。如果你的心不想，勉强自己献上，换上你是神，这样的献上有意思吗？你收回好了。神要的是你的心，是你对他真心的信任，诚心相信他。若不是出于你的真心献上，他要你的东西来干吗！
我们常会害怕神收回我们的东西，为什么？原因应是受自己的私欲所蒙蔽。私欲如何蒙蔽我们？因为我们太害怕会失去，所以自己会胡思乱想很多危机出来。
这是很普遍的事，譬如一个女孩子，认识了一位在她心目中的白马王子，最理想的男朋友，便会很担心其他人会抢走他。所以每当看见男朋友跟其他人交谈，便会很不安，害怕被别人抢走。无论是他的同学或同事，看见有人跟他交谈就立即坐在他们中间把他们分开。所有同龄未婚女性都变成她的假想敌，是她的对手，这事情非常普遍。可能对方根本上对你的男朋友没兴趣，送给她也不会要。
可人就是这样，将他自己的恐惧作条件反射，条件反射在其他人身上，因他很害怕别人拿走他的东西，所以常常疑神疑鬼，将所有人都变成他的假想敌。于是对很多人来说，神是很有威胁性的，只因他自己太害怕失去，所以任何事情他都会想成为对自己不利，满怀敌意。
你不要想错了，神并不是这样。他是给予者，不是来收取的。他是主动地、无条件地赐给我们很多东西。你今天能坐在这里，你已经拥有很多东西。你生出来有健康的身体，也有智慧，有学识、技能、聪明……每个人所拥有的都不同，有人多些，有人少一些，总会有的。你不是智障，不是残疾，这已经是很大的恩赐，已经是神给你的福气。还有好的家庭、好的工作、好的朋友，各方面神都给你很多很多恩赐，只不过我们绝少为这些事感谢神。
你要留意，神给我们一切美好的东西，并不仅仅于此，不是让你有了这些短暂的好东西就满足，否则神的眼光与世人的眼光无异，一样那么肤浅短视！神绝对不会如此，神是想你用你现在所拥有的东西，去得到永恒的祝福，这就是神的心意和计划。为什么他要将这些好东西赐给你？不是让你单单拥有这些好东西就了事。
 

神完美的恩赐
说到亚伯拉罕献以撒，还有奇妙的一点。希伯来书11章19节：「亚伯拉罕认定，神能使人从死人中复活，因此，就喻意说，他的确从死里得回他的儿子。」
留意经文所讲「他得回他的儿子」，当他要下手杀儿子的时候，最后神说：「可以停手，不用杀他了。」他得回他的儿子。你回想一下，这过程真的很奇妙。首先神将儿子赐给亚伯拉罕，然后叫他将儿子献给自己，继而神再次将儿子给回亚伯拉罕。你觉得过程是否很古怪、可笑？但假若你是当事人，就一点也不可笑。一得一失，有着天渊之别。最后神将儿子赐回给亚伯拉罕。
第一步，神将儿子赐给他；第二步，叫他将儿子献上；原来还有第三步，最后不单给了他很多永恒的祝福，甚至还将儿子都给回他。
我已经告诉你，神并不是想要你的东西，神是要你的心。你有没有将你的心给神？你看这一切时，会发现神的旨意真是完美，完美到毫无瑕疵。给他肉身的祝福，然后叫他将肉身的祝福转化为属灵永恒的祝福，继而又将肉身的祝福都加给他，一切都有了，完美。
难怪圣经说，神的旨意是美善和完美的，所以天使要昼夜不停地赞美神，因为整个计划真的太精彩、太完美。神可以使亚伯拉罕得到各样的赏赐，有地上的，也有天上的，整件事情你会否觉得很美妙？
为什么我要这样说？若你明白就不会有一丝一毫被迫的感觉。希望你能够看得清楚神的计划和心意，以致你会渴望能够行在神的旨意里，能行上最美丽的道路。若你明白神的旨意，就不会害怕走神的道路；但问题是很多人都不明白神的旨意，所以很多人对神都很有戒心，常想着：「神要夺走我的东西。」所以对神有很多误会，很多忧虑。
事实并非如此，神要的只是我们的心，甚至我们献给他的，最后他都会给回我们，因为神不需要那些东西，他要来干什么！他只要你的心，问题是你明不明白神的苦心？他精心地为亚伯拉罕安排每一步，你认为安排那么多事情好玩吗？绝不好玩！当中神想着让亚伯拉罕成就一个永恒的计划，而你需要明白神的苦心，然后你才会晓得当中的珍贵，才会照着去做。
要是你不明白，当然会拒绝。如果亚伯拉罕不明白，他也会拒绝。儿子是你给我的，为何要取回？你可以保存你的儿子，神不会勉强你，但你就不可以与神同行，也不可以得到神为你预备的永恒恩赐。
同样，在我们的情况里，若我们不明白神的心意，我们也不能与神同行，只会常常对神充满戒心，害怕他这样做、那样作。若你不明白神的心意，同样你也不能做一个真正的基督徒，最多只能做个挂名的基督徒，你亦不能得到神给你终极的赏赐！
 

神对我们的要求跟亚伯拉罕一样
为什么我要用亚伯拉罕作为例子？很多人都看过亚伯拉罕的故事，一般都认为亚伯拉罕很厉害。但对于我们自身而言，则没什么关系，因这考验太高超了，可能是哈佛大学的考验。我们当中有谁想着去投考哈佛大学？没有，所以认为这与我们没关系。真的没关系吗？
马太福音19章29节：「凡为我的名撇下房屋、兄弟、姊妹、父母、儿女或田地的，他必得着百倍，并且承受永生。」这是关于少年财主的事件，主耶稣在末段为这件事做了这样的一个总结，为到主耶稣的名撇下房屋、兄弟、姊妹、父母、儿女、田地的，可以在地上得着百倍，是有地上的祝福，还可承受永生，这是圣经要告诉你的。
撇下些什么？房屋，即你的产业。在香港，大家非常明白这事，不管你有多少钱，都及不上有房子，最重要是有房子，那才是不动产。还有家人，就是兄弟姊妹、父母；田地就是你的收入，无论你是租赁田地给人好，或是自耕也好，田地就是你的收入，你的工作。
要将这些撇下，你认为这些跟亚伯拉罕比较，有没有很大的分别？他要献上他的儿子以撒，即是撇下儿女。同样是在说儿女，跟主耶稣要求那些跟随他做门徒的人，有没有很大分别？或许有些分别，但分别有多大？
如果神不是叫亚伯拉罕献上以撒，而是叫他撇下以撒，如同赶走以实玛利一样，他婢女的儿子。若赶走的不是婢女的儿子，是你自己的亲生儿子，这跟献为燔祭有多大分别？我相信有些分别的，至少你不用杀死他，他不至于死；但对于亚伯拉罕而言，都等同失去了儿子。他要赶儿子离开家园，以后都不会见到他，等同失去儿子，虽有些分别，不过也不会太大。
所以，为什么说这件事迹？很多人认为与我们无干。不，是与你有关的。这就是我们要处理的问题，究竟我们是否明白神的苦心安排？若不明白，你就会被捆绑着。要我放弃这些、失去那些？不可以！不可能！重点是，究竟你是否真的认识你的神？你的神是怎样的一位神呢？他的心意如何？这是考验我们对神的信任。
我们作为门徒，若真的成为主的门徒，真的成为神的子民，你有否照着经文所说的来做？你真有撇下财物、家人、工作？你有否真的完全撇下来跟随神？而神的应许是你会得着百倍和承受永生。这是考验你对神的信任。或许你认为，还是自己抓住较稳妥，放在神那里，若失去了，怎办好？神又没有地址、身分证，怎样寻回？还是放在自己那里较稳固。这就是考验你对神的信任，究竟你是否信任他？
对很多基督徒而言，我怀疑答案是：「没有，没有真正撇下这一切！」而这亦是一个解释，为何很多信徒的属灵生命那么多年都停滞不前。因为你停了，撇不下，就没法向前。你冲破不了，所以发现很多信徒的属灵生命都是反复不定，从未试过做一个可得胜的基督徒。约翰一书指：「凡从神生的，就胜过世界。」 (约一5:4)

你试过吗？如果沒试过，你真的要好好思想一下，自己是否真的从神而生。为甚么不能胜过世界？因为你没有照着圣经而行。你可否清楚地跟自己说：「我已经为神的缘故，将这一切的都撇下了。」你能肯定地这么说吗？所以，为何我会说很多基督徒经过这么多年，属灵生命仍是浮浮沉沉！
 

成为贵重的器皿必须撇下一切
为什么今天我说这个信息？这信息与「做贵重的器皿」这系列有什么关系？当然有直接关系，看回主题经文，提摩太后书2章21节：「人若自洁，脱离卑贱的事，就必作贵重的器皿，成为圣洁，合主使用，预备行各样的善事。」
如果你想成为贵重的器皿，合乎主用，其中一个条件就是成为圣洁。成为圣洁的意思就是「分别为圣」，这样才可给主使用，你要清楚知道这事情。如果你的生命不是完全分别为圣，专给神用，那神是不会用你的。因为神不会跟人分享，这就是「圣、俗」之间的分别。一件圣洁的器皿只是供神用，不可以给其他人或事物使用。所以为何你要将金钱、物质、家人、财富、工作……全部都撇下，你不可以再服侍它们。
正如主耶稣在马太福音6章所言：「一个人不能够服事两个主人」 (太6:24) 。你不可以又做福音的工作，又为自己谋取利益，这是不可以的。很多人以为，只要自己勤力点，多做些福音工作就可以。以为这是两全其美的方法，可圣经里没有这么一回事。若你真想成为贵重器皿，你必须要撇下一切。
你工作，就是服侍那份工，不是服侍神。你最多在工作里做多点福音工作，就以为是两全其美。服侍那份工，当然是想在当中为自己得到些什么，每个人想得到的都不同。有些人想得到丰厚的薪金，好让他想买东西就买。有些人只为求生活稳定，有工作就可生活稳定，不用忧虑。有些人不求这些，不是这么铜臭，有更高的理想，希望在工作中能成就一些事情，可以发挥自己的才能，能够做到些成绩出来，可以证明自己是有能力的。无论是为了什么也好，这一切都是为自己而做，非为神而做，这样神又如何用你？他用不到你。
或者对家人，未能撇下家人，以致常常想取悦家人，想做一些令家人能够开心的事。这是为家人而服务，而不是为神而服务。问题正正在这，究竟我们有否撇下一切？以致我们是专心一志地给神使用？
当然，圣经里「撇下」的意思，并不是指到你要与家人脱离关系，又或你不再工作。主耶稣也没有与家人脱离关系，更不是说门徒今后不再在社会上工作。不，圣经中很多门徒都有不同类型的工作。主耶稣是指到「在心态上撇下」，不是登报与家人断绝关系。在我们信徒当中，接近百分之百都有社会上的工作，也百分之百有家人，无论是上一代或下一代也好。现在是说「心态上撇下」，问题是，你在心态上撇下了没有？以致你可以专心一志、完完全全服侍神，为神而活？
这里与亚伯拉罕有少许不同，但也不是太大的分别。亚伯拉罕是确实地、实实际际地要献上他的儿子，差不多要杀死他。这件事对于我们来说当然非常强烈震撼，但对于门徒而言，是心态上的撇下，而两者比较，后者当然没那么震撼。虽没那么震撼，但却很容易自欺。因为是心态上的问题，你以为已经撇下了，其实不知不觉间你里面有了妥协。这是很普遍的情况，所以你要弄清楚这方面。
 

两个自我检查的方法
故此，你必须要检查清楚，你是否真的撇下？我提议两个检查方法。
(一) 良心肯定没半点犹疑
第一个方法，最直接就是问你自己的心。问你自己的良心，你的良心是否好肯定向你做见证，告诉你，你已经撇下了。对你而言，工作、事业已经钉在十字架上；而你对工作、事业都已经死了，钉在十字架上。你的良心能否对你作出这样的见证？或是你的家人，在你心态里面已经献了给神，以后只跟神的意思做事？你有否一个肯定的答案，没有半点犹疑？还是你都不敢直接面对这个问题？所以你必须弄清楚你在神面前是否有如此清晰的决定。
我怀疑很多基督徒也没有，从来没有试过要清楚做这决定。其实这决定应该在信主受洗的时候做的，将一切都交给神，因为你信任神，所以你交给他。我也不知道每一个信徒是否真的在神面前清清楚楚地，在意志上、心态上行过这一步。正如亚伯拉罕在摩利亚山上献上儿子所行的一样，完全奉献给神。你要记住，若你真的照着亚伯拉罕的脚踪而行，你也会得到亚伯拉罕的赏赐。因为神的赏赐并不是单给亚伯拉罕一人，是给所有按着亚伯拉罕脚踪而行的人。所以若然你如同亚伯拉罕一样，主就一定会用你，而你亦一定会成为贵重的器皿。好像提摩太后书所说：「就必作贵重的器皿」，这是必定的。当你成为贵重的器皿，你的家人、你接触的人，都可因你而蒙福。正如最后神将以撒给回亚伯拉罕，不单这样，以撒也能透过亚伯拉罕认识神。
你要明白，如果亚伯拉罕没有遵从神的吩咐，他可以抓住儿子过一生，但以撒就得不到祝福，他不会认识神。如果亚伯拉罕拒绝神的话，他的后代雅各亦不会认识神，他的子孙将无缘接受神的祝福。所以，你要知道这个决定不单会影响你，也会影响你身边的人。你究竟能否成为神的祝福？能否成为贵重器皿被神使用，以致神的名得荣耀，而其他人也能够得到祝福？
(二) 行动配合
除了问你的良心外，第二个检查自己的方法，就是检查你的行动是否与撇下的心态相配。譬如施洗约翰说：「你要结出果子与悔改的心相称」 (太3:8) ，是要相称才可。你有什么行动可表达你的心是相称？所以你要检查你的心，也要检查你的行动。
什么行动才是相称？如果你不知道要有什么行动，你可以看看你身边的人，教会当中都有些信徒是撇下一切跟随神的，你能否看到？能否分辨到？你看见这个信徒的行为，看他所做的，他真的将神放在第一位，真的将他的工作、事业、家人都撇下，完全交给神。你看见他们怎么做，便再看看你自己的做法是否跟他们一样，是否行他们所行的事。我相信教会里也有样本给你看，的确有信徒是撇下一切，所以并不是那么抽象的事情。
最后看一节经文便结束，彼得前书4章2节：「好叫你们不再随从人的私欲，只顺从神的旨意，在世上度余下的光阴。」
这就是那块试金石，你用此原则来量度自己是否能做得到。在工作上或跟家人、世人相处，你能否做到经文所指的，不再跟人的意思，而是只跟神的意思而行，没有妥协，不被别人影响，不被环境影响，一切都不受影响，也不受自己的意思所影响，因为自己的意思也是从私欲而来。你能够只顺从神的心意而行，「能够」是关键词，因为你真的撇下这一切，不再受其影响。
若你发觉你不能够，我们常常想做但不能做到，又三心两意，觉得很是为难，很多挣扎，这很明显知道自己尚未撇下，你做不到即是你未撇下。如果你已撇下了，你是可以不再随从人的意思，不再随从自己的意思，只随从神的意思度余下世上的日子。唯有撇下了，你才可以得自由、得释放，在余下世上的日子，活出一个得胜的基督徒生命；唯有撇下了，你才真的可成为贵重的器皿，给神使用，而神的心意才可在你身上成就。
 

完
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