李馬可牧師主講
亞伯拉罕的兒子
 

神跟人說話，很少直接說一些事情或教訓，通常是以提問的方式跟人說話。我們看聖經便知道，神問亞當：「你在哪裡？」神又問該隱：「你的弟弟呢？」神當然知道答案，回答的人也知道。但神會問他們，好讓他們自己回答。這是經常發生的事情，因為發問問題叫人回答，是一個令人思考的好方法，好讓人領悟一些道理。而當他自己能領悟那些道理時，便會有更加深刻的體會。
在幾個月前，神問我一條聖經問題，這是突如其來的。當時我並不是在思考聖經的事情，而神突然問我一條問題，關於舊約亞伯拉罕的。亞伯拉罕是很出名的聖經人物，基督徒對他肯定相當熟識，而我也說過很多次有關及亞伯拉罕的事情，但我從來沒有想過這條問題。
 

為何神要賜亞伯拉罕一個兒子？
亞伯拉罕是舊約的一位人物，他對神非常有信心，是一個完完全全跟隨神的人。當時，神叫他收拾一切，離開家鄉，他便真的照著神的吩咐去做。你試想一下，移民是多艱難的事，現在移民已經不簡單，古時就更艱難。沒有交通工具，而當時的人是遊牧民族，無論去哪裡，都要將牛、羊和帳棚一起帶上，所以遷徙是一件非常艱辛的事情。
但亞伯拉罕照著神的吩咐，離開家鄉，千里迢迢去到一個名叫迦南的地方，就是現今巴勒斯坦這地方。他完全順服神，而神也大大地祝福他，以致他的財產很豐盛，擁有很多牛羊。不單財產豐盛，神也給他能力。在一次戰亂中，他的侄兒被擄去，亞伯拉罕本身不是當兵，沒有軍隊，但他組織了全族的人，再加上三百個僕人。你可想像他的家產有多豐富，有三百個僕人！亞伯拉罕竟然可以打敗四國聯軍，救回他的侄兒，你可想像他有多厲害。你可看到亞伯拉罕除財物豐富，也有能力可以抵禦外敵。若輕易被人搶奪的話，你有多少財物也沒用。
此外，他有一位貌美非常的妻子，她的美貌甚至使到埃及的法老王也羨慕他。皇帝有什麼美物沒見過？但連皇帝也羨慕他。你可想像亞伯拉罕真的什麼都擁有，人所能想像的榮華富貴各方面的好處都有。唯一美中不足，可謂他一生的憾事，就是他沒有後裔，沒有人能夠繼後他的香燈。而且他年紀也漸老，多年都未有所出。這對中國人而言也是一樣，不要說幾百年前，就是時至今天，如果後繼無人都是非常大的憾事。
終於到了一百歲的時候，神賜他一個親生的兒子，我們當然知道這在人的角度是不可能的事，是從來沒有發生過的，以後也再沒發生的事，一百歲才生兒子。現在能活到一百歲已經非常厲害，生子是絕對不可能的，這肯定是神的工作。
當時神就問我一條問題：「為何神要給亞伯拉罕一個兒子？」我從來沒有思想過這問題，因為覺得很正常，他唯一缺乏的就是兒子。神說要祝福他時，亞伯拉罕也說：「你祝福我什麼呢？我什麼都有，只是沒有兒子。」所以，神要祝福他，理所當然就是賜他一個兒子，因為他什麼都有，只是沒有後裔，沒有人傳宗接代。兒子，正是他最需要和最缺乏的。
若他沒有兒子，你將一切所有賜給他也沒用。他家財萬貫，但死後誰來承繼？所以這事情很重要，如果神賜很多很多東西給他，唯獨不賜兒子，這樣一切都變成毫無意義。這亦是亞伯拉罕向神唯一所求的，而神也應允了他，賜他一個兒子。亞伯拉罕也有跟神談及這事情，我們看看創世記15章1-2節：「這些事以後，耶和華的話在異象中臨到亞伯蘭說：『亞伯蘭，你不要懼怕，我是你的盾牌；你的賞賜是很大的。』亞伯蘭說：『主耶和華啊，我一向都沒有孩子，你還能賜給我什麼呢？這樣，承受我家業的，就是大馬士革人以利以謝了。』」
他沒有兒子，家業可能傳給侄兒，這也是一個做法。從這裡看到神對亞伯蘭說話時，他還沒有改名為亞伯拉罕。神告訴他：「你不要懼怕，我會保護你，並會給你很多賞賜。」亞伯拉罕就說：「我沒有兒子，你賜給我什麼呢？」意思是賜什麼也沒用。當然他面對神也很尊敬，但已很清楚地表明心聲：「你不如賜給我一個兒子。」
所以，我從來沒有思想過，為何神要賜他一個兒子？因為他唯一需要的就是一個兒子。如果神這樣問，即我原先所想的肯定不會是答案，他才會這樣問。你看聖經也要如此，如你能發問到一條好問題，那就差不多接近找到一半答案了。
 

神要賜亞伯拉罕雙重祝福
當神問我這問題後，我真的看到、也很快就明白神的意思。很奇妙的事情，聖經說：「神的心意非同人的心意，神的心意高過人的心意，好像天高過地一樣」 (賽55:9) 。神的心意真的不同我們所想的。當時我瞬間就明白神給亞伯拉罕一個兒子，就是為了讓他可以用來獻給神。
為什麼神要給他兒子？不是為了讓他可以有人繼後香燈，也不是為了傳宗接代、開枝散葉，或有人可以為他留名。神給亞伯拉罕一個兒子，就是使他可以有一個兒子來獻給神。如果他沒有兒子，又怎可以將兒子獻給神呢？因為神想他獻上兒子，所以才給他一個兒子，好讓他可以將兒子獻給神。
這是什麼一回事？為何這麼複雜？如果他沒有兒子，他就不可以將兒子獻給神，亦不可以成就這千古傳頌的佳話。這事聖經記載下來，直到今天我們還在談論這人將他獨生的兒子獻給神。而這件事並不是他有了兒子以後，神才思想叫他將兒子獻給自己。不是這樣的，神一早已經計劃好了，不是事後才想到，神早已有了全盤計劃。所以我說：「為甚麼神將兒子賜給他？」答案就是：「原來神想亞伯拉罕可以有一個兒子獻給他。」
創世記17章3-5節：「於是亞伯蘭府伏在地，神又告訴他說：看哪，這就是我和你所立的約：你要作多國的父。你的名不要再叫亞伯蘭，要叫亞伯拉罕，因為我已經立了你作萬國的父。」留意這裡，神說要祝福他。怎樣祝福他呢？就是叫他的後裔繁多。倘若他連一個兒子也沒有，還想什麼後裔？現在是說他有自己的後裔，更要作多國的父親，萬國之父。如果你沒有兒子，你作一個人的父親也不能。所以神早已預備好給他一個兒子，讓他將來透過這兒子成為萬國之父。
你說這樣就可以？生了兒子，兒子又再生兒子，一直生下去就能變成萬國之父？不是這樣。因為要成就這事情，他必須要將兒子獻上，這是神的全盤計劃。神首先將兒子賜給他，然後他再將兒子獻給神，這樣神就可以祝福他，讓他成為萬國之父，這絕對不是之後才想到的計劃，而是神一早的安排。
這裡你會看到神的安排很是奇妙的。亞伯拉罕在肉身上很需要一個兒子，這是正確的，所以神給他；但神的心意並非在此完結。若你認識神或認識聖經，就會明白和看得見神做事情，經常也有多重的心意。我們人可以一石二鳥，但神可以一石十鳥，有多重的心意。在人的角度看，神賜福給亞伯拉罕，叫他有兒子可承繼他的產業，也讓他可以老懷安慰。但並非在此停止，神還要繼續祝福他，讓他在屬靈上也有產業，在永恆裡面能成為萬國之父，所以這裡有兩個層次的祝福。
要成就這事情，就跟亞伯拉罕獻上兒子一事有分割不開的關係。因為並非你有這個兒子，然後一直生育、傳宗接代，就可以成為萬國之父，而是直到亞伯拉罕將這兒子獻上，才可以成就這祝福。
創世記22章，神跟亞伯拉罕說：「帶著你的兒子同去，去到我要帶你去的地方，將兒子作為燔祭獻給我」 (創22:2) 。於是亞伯拉罕便帶著兒子行了三天的路程。到了以後，亞伯拉罕將兒子綁起來，放在祭壇上，預備殺他的兒子並用火焚燒，好作燔祭獻給神。亞伯拉罕正要拿刀殺兒子的時候，神的使者便在天上叫他住手，創世記22章12節：「天使說：『不可在這孩子身上下手，一點也不可害他；現在我知道你是敬畏神的了。因為你沒有留下你的兒子、你的獨生子不給我。』」
你要了解神並不是想要他的兒子，神想要什麼？神是想要亞伯拉罕的心。神要他的兒子來做什麼呢？若神想要他的兒子就不會給他。神做這件事情只是想要亞伯拉罕的心，他要知道亞伯拉罕是否一個敬畏神、信任神、倚靠神的人。所以當亞伯拉罕行了這事，將心跡向神顯出來時，神就知道了，於是神就說出要如何祝福他。
創世記22章16-18節「說：『耶和華說：「我指著自己起誓，你既然作了這事，沒有留下你的兒子、你的獨生子，我必定賜福給你，必使你的後裔繁多，像天上的星，海邊的沙；你的後裔必佔領仇敵的城門。地上萬國都要因你的後裔得福，因為你聽從了我的話。」』」
神現在知道他的心，知道他是敬畏神、完全順服神的人，所以神對他的應許就可以成就。整個過程都是神的計劃。神給他一個兒子，叫他老懷安慰，一百歲生兒子多開心。但你要了解，神並非單單賜給他地上的福氣，這事你要清楚明白。很多人以為神幫你這樣、那樣，你就很開心和滿足；或許你會開心、滿足，但神並不止於此，神要給人的是永恆的福氣，這才是他終極的心意。
 

地上沒有永恆的福樂
如果神只是賜給他一個兒子，叫他可以安享晚年，這當然是人間的福氣。在他最後的日子裡面，也有數十年可以很開心地過活，就連唯一欠缺的後裔也有了。但這並不是神的心意，因為不足夠。要瞭解，即便你有人間的福氣，雖然人說：「有子萬事足」，其實人間所有的事情都是煩惱。無論你是有兒子、有錢、有最合適的工作、有個最好的男朋友或女朋友……什麼也好，都會帶給人麻煩。亞伯拉罕也有最美麗的妻子，同樣為他帶來很多麻煩。有子是否萬事足？未必那般簡單，這只不過是人一廂情願的想法！就是亞伯拉罕這位屬靈人也走不掉。
他有了兒子之後，有什麼麻煩？很大的麻煩。他之前有個名叫夏甲的婢女，為他生了一個兒子。由於不是元配的兒子，只是婢女的兒子，所以地位低很多。後來元配終於生了兒子，元配的兒子跟婢女的兒子，兩家開始起了爭執，這是很正常的事情。你可想像家裡整天吵鬧，雞犬不寧，多麼淒涼。為此亞伯拉罕很是煩惱 (創21:11) 。
你想得個兒子，現在給你了，你應該開心才對。豈知他為了兒子現在又很煩惱。若你對世界的事情有認識的話，你就會知道你很想、很想得到的東西，當你得到以後，便會發現這東西可給你帶來很多煩惱！這就是世界上的事情的必然結果，這一點你必須明白。所有的事情都會如此，這是必然的結果。當你沒有的時候，你想得到；但當你得到後你又會覺得很煩惱。當然，在你沒有的時候，你是不會覺得煩惱，所以你才很想得到。
亞伯拉罕的兒子出生時，他是多麼的開心。聖經記載「滿心喜笑」，即笑到「見牙不見眼」，可不用幾年已經覺得很煩惱。妻子與婢女不斷地爭鬥，兩個兒子又爭執，最後在沒辦法之下，神吩咐他將婢女和她的兒子趕走。最後他聽從神的說話，將婢女和兒子趕逐出家門。你知道妻妾同處一室，換了現在可能發生血案，所以唯有趕他們出去。這也很淒涼，他們始終是你的婢女和兒子，也是從你所出的，但你卻要將他們趕出家門。你可以看到亞伯拉罕都感到很遺憾，他也解決不了這些事情，唯有無奈地硬著心腸將她們倆趕走。
你知道「地上的福」是苦樂參半。如果你以為有世上的福就是最好，那麼你完全不明白。苦樂參半：一半是苦，一半是樂，雖有「樂」的部份，但你也應有心理準備，必有「苦」的部份，是兩樣也有，這是世上事物的本質，因為世上的事物並不是永恆。
「不是永恆」是什麼意思？即是它會變。永恆的事物是不會變的，不是永恆的事物就會變。所以當初會很好，後來會變壞。為何它會變壞？這就是「不是永恆」的意思。你買些好東西回來，如最新型號的手機，那手機很漂亮，但那電池後來竟爆炸，要拿回去更換，真是煩人。所有東西都會變，只要不是永恆的就會變，而苦樂參半就是這個意思。所以神的心意並不止於賜給我們地上的福樂，他是要賜給我們永恆的福樂，因為永恆的福樂才是everlasting joy，即是不會斷絕的喜樂，而地上的福樂卻不可能如此。
神的心意是要藉著亞伯拉罕獻上唯一的兒子，而令他得到更大的祝福，以致他不單有個兒子，不單有個家庭，不單有個宗族這麼簡單，而是叫他可成為萬國之父。並非一個國家之父、一個國家的祖先，而是萬國之父，萬個國家的祖先。譬如中國的祖先軒轅黃帝，他很厲害，是整個國家的祖先；但能成為很多國家的祖先，則聞所未聞。當然亞伯拉罕當時也不清楚這是什麼一回事，經過這麼多年以後，我們才知道亞伯拉罕的後裔可以遍及那麼多國家。
有哪些國家是亞伯拉罕的後裔？肉身來說，就是以色列人。以色列人就是亞伯拉罕的後裔，即猶太人。還有亞拉伯人也是亞伯拉罕的後裔，因為亞拉伯人的祖先就是以實瑪利，而以實瑪利就是之前所講由婢女所生的兒子。所以回教國家都是奉亞伯拉罕為他們的父親。另外，在屬靈層面上，基督教和天主教所有的信徒都是亞伯拉罕的子孫，新約聖經也是這麼寫的。
你可想像到，以色列人是他的子孫；亞拉伯人是他的子孫；回教徒是他的子孫；基督教和天主教也是他屬靈上的子孫。你知道這幾類人加起來，佔這世界的人口多少？足有三分之二。即在世界上你隨便找三個人，當中便有兩個人是亞伯拉罕的子孫，你有聽聞過這麼厲害的人嗎？在歷史上從來沒有。他成為世界上三分之二人口的祖宗，這是神所應許，而神所說的就會成就。
在這事件上我們是否明白神要給我們的原則和真理是什麼？就好像亞伯拉罕一樣，神也賜給我們很多美事、美物，甚至一些我們夢寐以求的事情，神都賜給我們。但你必須記住剛才的問題：「神賜兒子給亞伯拉罕是為了什麼？神賜這些美物給我們是為了什麼？」
是為了讓我們能夠得到更大的祝福，不單停留在物質的祝福上。要得到更大祝福的途徑，就是這些美物賜給我們，並非單單給我們保存、擁有，而是給我們用來獻給神，以致我們能夠得到更大、更美、更永恆的祝福，這就是當中的原則。無論你擁有些什麼，如果你想令你所擁有的東西發揮它最大的作用，唯一途徑就是將其獻給神。這樣，這些美物才可發揮最大、最永恆的作用，這就是神賜給人美物的終極意義。
 

神不會強奪我們所愛
這裡我也要強調一點，就是這事情是隨你個人的意願 (up to you) ，神不會強迫你。因為我說到這裡，很多人已經在想：「神賜給他一個兒子，稍後他又收回。」若你這樣想就錯了，並不是賜給他又收回，而是up to him，由他自己決定。神賜了給你，就是你的，是你自己決定願不願意獻給神。但不知為何，絕大部份人都有這樣一個心態，就是非常害怕神會奪走我們所擁有的好東西。
你有沒有這情況？這東西你很喜歡，覺得很寶貴，於是很害怕神會奪走？其實你不用害怕，只要稍為思想，便知道這想法不合邏輯。他既然給了你，就沒必要收回，若是如此，倒不如不給你。難道是神欠你的嗎？神跟你簽了合同嗎？他給了你，就不會收回去。
人真的很奇怪，不知為何對神的觀念如此的褻瀆。在他們眼裡，認為神是卑劣的，他們會想神將美物給了自己又會收回，這豈不是反覆無常的小人？人會做些反覆、小人的事，給了你一些東西，過兩個星期又來叩門說要拿回去，這當然也沒法子，唯有給他拿回去。為何你認為神這麼低劣？為何你對神的觀念是這樣？真奇怪！神給了你的，就不會收回，除非去到一個地步這東西傷害你。
正如父母一樣，他給你一部手機，基本上不會收回，除非到一地步這手機會害你，這就沒法子不收回。如你常常用手機來打電玩，不讀書以致不能升班，這就沒法子不收回，但這也不過是你逼他出手收回。要是你正正當當地使用，用得合宜，為何要收回？完全不合理的事，人也不會這麼做，何況神。除非這東西最後成為你的網羅、陷阱，這就在逼不得已的情況下唯有收回，因為他不想害你。
你要知道，將神給你的美物獻回給神，這是要你自己主動去做，沒有神強行奪走這回事。若強行奪走就是搶，即你將神看為搶劫的強盜！你把神當作強盜要脅亞伯拉罕，說：「你要將兒子獻給我，否則三天之後我就殺你全家！」在沒法子下的情況下，亞伯拉罕不得不獻上兒子，你認為神會這樣要脅人做事嗎？當然不會。是由亞伯拉罕自己決定的，他可以選擇聽從神的話，也可選擇不聽從神的話。當然，若亞伯拉罕不聽從，那麼他就不可以再與神同行，只能自己過自己的日子。
你可以自己決定怎樣行，神絕不會強逼人，因為神要的是我們的心。如果你的心不想，勉強自己獻上，換上你是神，這樣的獻上有意思嗎？你收回好了。神要的是你的心，是你對他真心的信任，誠心相信他。若不是出於你的真心獻上，他要你的東西來幹嗎！
我們常會害怕神收回我們的東西，為什麼？原因應是受自己的私慾所蒙蔽。私慾如何蒙蔽我們？因為我們太害怕會失去，所以自己會胡思亂想很多危機出來。
這是很普遍的事，譬如一個女孩子，認識了一位在她心目中的白馬王子，最理想的男朋友，便會很擔心其他人會搶走他。所以每當看見男朋友跟其他人交談，便會很不安，害怕被別人搶走。無論是他的同學或同事，看見有人跟他交談就立即坐在他們中間把他們分開。所有同齡未婚女性都變成她的假想敵，是她的對手，這事情非常普遍。可能對方根本上對你的男朋友沒興趣，送給她也不會要。
可人就是這樣，將他自己的恐懼作條件反射，條件反射在其他人身上，因他很害怕別人拿走他的東西，所以常常疑神疑鬼，將所有人都變成他的假想敵。於是對很多人來說，神是很有威脅性的，只因他自己太害怕失去，所以任何事情他都會想成為對自己不利，滿懷敵意。
你不要想錯了，神並不是這樣。他是給予者，不是來收取的。他是主動地、無條件地賜給我們很多東西。你今天能坐在這裡，你已經擁有很多東西。你生出來有健康的身體，也有智慧，有學識、技能、聰明……每個人所擁有的都不同，有人多些，有人少一些，總會有的。你不是智障，不是殘疾，這已經是很大的恩賜，已經是神給你的福氣。還有好的家庭、好的工作、好的朋友，各方面神都給你很多很多恩賜，只不過我們絕少為這些事感謝神。
你要留意，神給我們一切美好的東西，並不僅僅於此，不是讓你有了這些短暫的好東西就滿足，否則神的眼光與世人的眼光無異，一樣那麼膚淺短視！神絕對不會如此，神是想你用你現在所擁有的東西，去得到永恆的祝福，這就是神的心意和計劃。為什麼他要將這些好東西賜給你？不是讓你單單擁有這些好東西就了事。
 

神完美的恩賜
說到亞伯拉罕獻以撒，還有奇妙的一點。希伯來書11章19節：「亞伯拉罕認定，神能使人從死人中復活，因此，就喻意說，他的確從死裡得回他的兒子。」
留意經文所講「他得回他的兒子」，當他要下手殺兒子的時候，最後神說：「可以停手，不用殺他了。」他得回他的兒子。你回想一下，這過程真的很奇妙。首先神將兒子賜給亞伯拉罕，然後叫他將兒子獻給自己，繼而神再次將兒子給回亞伯拉罕。你覺得過程是否很古怪、可笑？但假若你是當事人，就一點也不可笑。一得一失，有著天淵之別。最後神將兒子賜回給亞伯拉罕。
第一步，神將兒子賜給他；第二步，叫他將兒子獻上；原來還有第三步，最後不單給了他很多永恆的祝福，甚至還將兒子都給回他。
我已經告訴你，神並不是想要你的東西，神是要你的心。你有沒有將你的心給神？你看這一切時，會發現神的旨意真是完美，完美到毫無瑕疵。給他肉身的祝福，然後叫他將肉身的祝福轉化為屬靈永恆的祝福，繼而又將肉身的祝福都加給他，一切都有了，完美。
難怪聖經說，神的旨意是美善和完美的，所以天使要晝夜不停地讚美神，因為整個計劃真的太精彩、太完美。神可以使亞伯拉罕得到各樣的賞賜，有地上的，也有天上的，整件事情你會否覺得很美妙？
為什麼我要這樣說？若你明白就不會有一絲一毫被迫的感覺。希望你能夠看得清楚神的計劃和心意，以致你會渴望能夠行在神的旨意裡，能行上最美麗的道路。若你明白神的旨意，就不會害怕走神的道路；但問題是很多人都不明白神的旨意，所以很多人對神都很有戒心，常想著：「神要奪走我的東西。」所以對神有很多誤會，很多憂慮。
事實並非如此，神要的只是我們的心，甚至我們獻給他的，最後他都會給回我們，因為神不需要那些東西，他要來幹什麼！他只要你的心，問題是你明不明白神的苦心？他精心地為亞伯拉罕安排每一步，你認為安排那麼多事情好玩嗎？絕不好玩！當中神想著讓亞伯拉罕成就一個永恆的計劃，而你需要明白神的苦心，然後你才會曉得當中的珍貴，才會照著去做。
要是你不明白，當然會拒絕。如果亞伯拉罕不明白，他也會拒絕。兒子是你給我的，為何要取回？你可以保存你的兒子，神不會勉強你，但你就不可以與神同行，也不可以得到神為你預備的永恆恩賜。
同樣，在我們的情況裡，若我們不明白神的心意，我們也不能與神同行，只會常常對神充滿戒心，害怕他這樣做、那樣作。若你不明白神的心意，同樣你也不能做一個真正的基督徒，最多只能做個掛名的基督徒，你亦不能得到神給你終極的賞賜！
 

神對我們的要求跟亞伯拉罕一樣
為什麼我要用亞伯拉罕作為例子？很多人都看過亞伯拉罕的故事，一般都認為亞伯拉罕很厲害。但對於我們自身而言，則沒什麼關係，因這考驗太高超了，可能是哈佛大學的考驗。我們當中有誰想著去投考哈佛大學？沒有，所以認為這與我們沒關係。真的沒關係嗎？
馬太福音19章29節：「凡為我的名撇下房屋、兄弟、姊妹、父母、兒女或田地的，他必得著百倍，並且承受永生。」這是關於少年財主的事件，主耶穌在末段為這件事做了這樣的一個總結，為到主耶穌的名撇下房屋、兄弟、姊妹、父母、兒女、田地的，可以在地上得著百倍，是有地上的祝福，還可承受永生，這是聖經要告訴你的。
撇下些什麼？房屋，即你的產業。在香港，大家非常明白這事，不管你有多少錢，都及不上有房子，最重要是有房子，那才是不動產。還有家人，就是兄弟姊妹、父母；田地就是你的收入，無論你是租賃田地給人好，或是自耕也好，田地就是你的收入，你的工作。
要將這些撇下，你認為這些跟亞伯拉罕比較，有沒有很大的分別？他要獻上他的兒子以撒，即是撇下兒女。同樣是在說兒女，跟主耶穌要求那些跟隨他做門徒的人，有沒有很大分別？或許有些分別，但分別有多大？
如果神不是叫亞伯拉罕獻上以撒，而是叫他撇下以撒，如同趕走以實瑪利一樣，他婢女的兒子。若趕走的不是婢女的兒子，是你自己的親生兒子，這跟獻為燔祭有多大分別？我相信有些分別的，至少你不用殺死他，他不至於死；但對於亞伯拉罕而言，都等同失去了兒子。他要趕兒子離開家園，以後都不會見到他，等同失去兒子，雖有些分別，不過也不會太大。
所以，為什麼說這件事蹟？很多人認為與我們無干。不，是與你有關的。這就是我們要處理的問題，究竟我們是否明白神的苦心安排？若不明白，你就會被捆綁著。要我放棄這些、失去那些？不可以！不可能！重點是，究竟你是否真的認識你的神？你的神是怎樣的一位神呢？他的心意如何？這是考驗我們對神的信任。
我們作為門徒，若真的成為主的門徒，真的成為神的子民，你有否照著經文所說的來做？你真有撇下財物、家人、工作？你有否真的完全撇下來跟隨神？而神的應許是你會得著百倍和承受永生。這是考驗你對神的信任。或許你認為，還是自己抓住較穩妥，放在神那裡，若失去了，怎辦好？神又沒有地址、身分證，怎樣尋回？還是放在自己那裡較穩固。這就是考驗你對神的信任，究竟你是否信任他？
對很多基督徒而言，我懷疑答案是：「沒有，沒有真正撇下這一切！」而這亦是一個解釋，為何很多信徒的屬靈生命那麼多年都停滯不前。因為你停了，撇不下，就沒法向前。你衝破不了，所以發現很多信徒的屬靈生命都是反覆不定，從未試過做一個可得勝的基督徒。約翰一書指：「凡從神生的，就勝過世界。」 (約一5:4)

你試過嗎？如果沒試過，你真的要好好思想一下，自己是否真的從神而生。為甚麼不能勝過世界？因為你沒有照著聖經而行。你可否清楚地跟自己說：「我已經為神的緣故，將這一切的都撇下了。」你能肯定地這麼說嗎？所以，為何我會說很多基督徒經過這麼多年，屬靈生命仍是浮浮沉沉！
 

成為貴重的器皿必須撇下一切
為什麼今天我說這個信息？這信息與「做貴重的器皿」這系列有什麼關係？當然有直接關係，看回主題經文，提摩太後書2章21節：「人若自潔，脫離卑賤的事，就必作貴重的器皿，成為聖潔，合主使用，預備行各樣的善事。」
如果你想成為貴重的器皿，合乎主用，其中一個條件就是成為聖潔。成為聖潔的意思就是「分別為聖」，這樣才可給主使用，你要清楚知道這事情。如果你的生命不是完全分別為聖，專給神用，那神是不會用你的。因為神不會跟人分享，這就是「聖、俗」之間的分別。一件聖潔的器皿只是供神用，不可以給其他人或事物使用。所以為何你要將金錢、物質、家人、財富、工作……全部都撇下，你不可以再服侍它們。
正如主耶穌在馬太福音6章所言：「一個人不能夠服事兩個主人」 (太6:24) 。你不可以又做福音的工作，又為自己謀取利益，這是不可以的。很多人以為，只要自己勤力點，多做些福音工作就可以。以為這是兩全其美的方法，可聖經裡沒有這麼一回事。若你真想成為貴重器皿，你必須要撇下一切。
你工作，就是服侍那份工，不是服侍神。你最多在工作裡做多點福音工作，就以為是兩全其美。服侍那份工，當然是想在當中為自己得到些什麼，每個人想得到的都不同。有些人想得到豐厚的薪金，好讓他想買東西就買。有些人只為求生活穩定，有工作就可生活穩定，不用憂慮。有些人不求這些，不是這麼銅臭，有更高的理想，希望在工作中能成就一些事情，可以發揮自己的才能，能夠做到些成績出來，可以證明自己是有能力的。無論是為了什麼也好，這一切都是為自己而做，非為神而做，這樣神又如何用你？他用不到你。
或者對家人，未能撇下家人，以致常常想取悅家人，想做一些令家人能夠開心的事。這是為家人而服務，而不是為神而服務。問題正正在這，究竟我們有否撇下一切？以致我們是專心一志地給神使用？
當然，聖經裡「撇下」的意思，並不是指到你要與家人脫離關係，又或你不再工作。主耶穌也沒有與家人脫離關係，更不是說門徒今後不再在社會上工作。不，聖經中很多門徒都有不同類型的工作。主耶穌是指到「在心態上撇下」，不是登報與家人斷絕關係。在我們信徒當中，接近百分之百都有社會上的工作，也百分之百有家人，無論是上一代或下一代也好。現在是說「心態上撇下」，問題是，你在心態上撇下了沒有？以致你可以專心一志、完完全全服侍神，為神而活？
這裡與亞伯拉罕有少許不同，但也不是太大的分別。亞伯拉罕是確實地、實實際際地要獻上他的兒子，差不多要殺死他。這件事對於我們來說當然非常強烈震撼，但對於門徒而言，是心態上的撇下，而兩者比較，後者當然沒那麼震撼。雖沒那麼震撼，但卻很容易自欺。因為是心態上的問題，你以為已經撇下了，其實不知不覺間你裡面有了妥協。這是很普遍的情況，所以你要弄清楚這方面。
 

兩個自我檢查的方法
故此，你必須要檢查清楚，你是否真的撇下？我提議兩個檢查方法。
(一) 良心肯定沒半點猶疑
第一個方法，最直接就是問你自己的心。問你自己的良心，你的良心是否好肯定向你做見證，告訴你，你已經撇下了。對你而言，工作、事業已經釘在十字架上；而你對工作、事業都已經死了，釘在十字架上。你的良心能否對你作出這樣的見證？或是你的家人，在你心態裡面已經獻了給神，以後只跟神的意思做事？你有否一個肯定的答案，沒有半點猶疑？還是你都不敢直接面對這個問題？所以你必須弄清楚你在神面前是否有如此清晰的決定。
我懷疑很多基督徒也沒有，從來沒有試過要清楚做這決定。其實這決定應該在信主受洗的時候做的，將一切都交給神，因為你信任神，所以你交給他。我也不知道每一個信徒是否真的在神面前清清楚楚地，在意志上、心態上行過這一步。正如亞伯拉罕在摩利亞山上獻上兒子所行的一樣，完全奉獻給神。你要記住，若你真的照著亞伯拉罕的腳踪而行，你也會得到亞伯拉罕的賞賜。因為神的賞賜並不是單給亞伯拉罕一人，是給所有按著亞伯拉罕腳踪而行的人。所以若然你如同亞伯拉罕一樣，主就一定會用你，而你亦一定會成為貴重的器皿。好像提摩太後書所說：「就必作貴重的器皿」，這是必定的。當你成為貴重的器皿，你的家人、你接觸的人，都可因你而蒙福。正如最後神將以撒給回亞伯拉罕，不單這樣，以撒也能透過亞伯拉罕認識神。
你要明白，如果亞伯拉罕沒有遵從神的吩咐，他可以抓住兒子過一生，但以撒就得不到祝福，他不會認識神。如果亞伯拉罕拒絕神的話，他的後代雅各亦不會認識神，他的子孫將無緣接受神的祝福。所以，你要知道這個決定不單會影響你，也會影響你身邊的人。你究竟能否成為神的祝福？能否成為貴重器皿被神使用，以致神的名得榮耀，而其他人也能夠得到祝福？
(二) 行動配合
除了問你的良心外，第二個檢查自己的方法，就是檢查你的行動是否與撇下的心態相配。譬如施洗約翰說：「你要結出果子與悔改的心相稱」 (太3:8) ，是要相稱才可。你有什麼行動可表達你的心是相稱？所以你要檢查你的心，也要檢查你的行動。
什麼行動才是相稱？如果你不知道要有什麼行動，你可以看看你身邊的人，教會當中都有些信徒是撇下一切跟隨神的，你能否看到？能否分辨到？你看見這個信徒的行為，看他所做的，他真的將神放在第一位，真的將他的工作、事業、家人都撇下，完全交給神。你看見他們怎麼做，便再看看你自己的做法是否跟他們一樣，是否行他們所行的事。我相信教會裡也有樣本給你看，的確有信徒是撇下一切，所以並不是那麼抽象的事情。
最後看一節經文便結束，彼得前書4章2節：「好叫你們不再隨從人的私慾，只順從神的旨意，在世上度餘下的光陰。」
這就是那塊試金石，你用此原則來量度自己是否能做得到。在工作上或跟家人、世人相處，你能否做到經文所指的，不再跟人的意思，而是只跟神的意思而行，沒有妥協，不被別人影響，不被環境影響，一切都不受影響，也不受自己的意思所影響，因為自己的意思也是從私慾而來。你能夠只順從神的心意而行，「能夠」是關鍵詞，因為你真的撇下這一切，不再受其影響。
若你發覺你不能夠，我們常常想做但不能做到，又三心兩意，覺得很是為難，很多掙扎，這很明顯知道自己尚未撇下，你做不到即是你未撇下。如果你已撇下了，你是可以不再隨從人的意思，不再隨從自己的意思，只隨從神的意思度餘下世上的日子。唯有撇下了，你才可以得自由、得釋放，在餘下世上的日子，活出一個得勝的基督徒生命；唯有撇下了，你才真的可成為貴重的器皿，給神使用，而神的心意才可在你身上成就。
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