李馬可牧師主講
與主一同作王
 

成為貴重器皿的榮耀
今天我們會延續貴重器皿系列中未完全的部份。之前在提摩太後書中提及過器皿最後的結果；雖然大家同是器皿 － 有金銀、木和瓦的器皿，但它們的結局卻不相同。有些結局是榮耀的，得尊榮的；但有些結局卻是不名譽的，是羞辱、可恥的。這部份在第五次信息也有提及：描寫將來的結局是恥辱是甚麼意思，恥辱究竟是怎樣的情況，並論及將來這些器皿是要盛載神的忿怒。只是那次的信息未有詳細談論另外那些能夠得到榮耀尊榮的器皿是如何。今天我打算接續這部份，以致兩方面都能夠說得完整詳盡一點。
當主耶穌再回來的時候，那些金銀器皿的結局是能夠得到光榮，得到尊貴，是甚麼意思？最終究竟甚麼叫得榮耀？今天我主要想講這方面。這是信徒很熟識的詞語，如果你熟聖經都應該知道將來主耶穌回來的時候，那些忠心的門徒會得到賞賜，得到榮耀。
 

將來的賞賜是與主耶穌一同作王
究竟這些賞賜和榮耀是甚麼？當然裏面都有不同的內涵內容，我們來查考羅馬書八章來瞭解一下。
羅馬8章17節「既然是兒女，就是後嗣，是神的後嗣，也和基督一同作後嗣。我們既然和他一同受苦，就必與他一同得榮耀。」
這裡就是所說的「得榮耀」。這裡描寫「得榮耀」是指甚麼？就是能夠與基督一同作後嗣，成為神的後嗣。後嗣的意思即是承繼人，即承繼父親的產業，而神的產業就是神的國。繼承神的國，意思不止是成為神國的一份子，而是承繼神國的管治，在這國中作王。若你對聖經有一點熟識，這觀念完全不陌生，聖經裏面多有提及，例如：腓立比1章18節、提摩太後2章12節、啟示錄3章21節等。當然還有其他經文，這是很常見的觀念，應該沒有聖徒不認識，就是將來我們要與主耶穌一同作王，這就是聖徒所得的榮耀。
 

對作王不感興趣的迷思
這題目本身是一個難題，甚至不單是難題，更是一個進退兩難，一個很困惑的情況，這事情已令我困惑了不短的時間。如果你有認真思考過這方面，或許也同樣有這樣的心情。當聖經講到將來當主耶穌基督在天國降臨在地上的時候，聖徒與他一同作王，你覺得這觀念怎麼樣？你覺得這觀念的前景對你而言是否很吸引？與主耶穌一同作王這事，你會不會很雀躍？很盼望那一天能夠可以作王？在我體驗裏面沒有聽過有信徒對這方面很雀躍，很渴望得到這榮耀，很想能夠作王，能夠統治地上的人。
你有沒有這遠景？將來的賞賜有很多，當然不只這個，成為天國裏面的一份子，這當然很開心，能夠在新天新地裏面見到神，跟神和主耶穌一起當然很開心。或者有新的身體，這當然好，現在這身體已衰殘。這些你發現很吸引，但作王你覺得吸引不吸引？我沒有聽見有人覺得這方面很吸引，甚至對我而言也不是一件很想做的事情，所以我覺得進退兩難就是這個原因。
當然這是神想要賜給我們，我們當然不會拒絕，但心裏面對作王這件事不特別感興趣，也不雀躍。你想參選嗎？可能興趣不大。我們當中有誰想作王？當然你心裏面想亦不會舉手，但問題是你是否真的想呢？我也老實地承認，我對這方面興趣不大。這就是那進退兩難之處，神要賜給我們，但我對他要賜給我的，沒甚麼大感覺。這普遍的情況，我也想去理解這方面。
 

能力限制野心的大小
究竟神想給我們甚麼，為甚麼我們好像不想要？實際上這也不可以說是「假謙卑」，而是在我們心裏面確實有這感覺看法，沒有很大的興趣。你們當中有誰想做官？無論現代或古時的政府，你想做九品官，或一品官？或現在你們有誰想當立法會的議員，或低一級的區議會的區議員？很少人喜歡當司長或局長這方面的工作。倘若這是太遙遠的話，那麼在公司裏面，你有沒有心想做總裁 (CEO) ？應該沒有。有沒有打算做總裁，或部門首長？對於我們而言，有一份穩定的職業已經滿足，用不著這麼辛苦。基本上絕大部份的人都沒有野心，不想做這些事情，更遑論做王，做總裁。我都不想做，沒有這份雄心壯志，很多人都是這樣的心思念頭。
但當我再仔細思想，發覺事情卻不是這麼簡單。不錯，絕大部份的人都沒有這份野心想做主管。但奇怪的是，假如你在現職有晉升的機會，不論升高一級或半級，這又是另一回事，你可能頗感興趣了，尤其你認為自己具備這份能力，同事也認同你能勝任。然而當你發現這職位最後給了另外一個人，你會怎麼樣？可能感到戚戚然，不甘心。這樣你便不可以說自己沒有野心了，只是你的野心比較小。你算是比較現實，但不是沒有野心，只是你的野心受制於自己的能力。因為你知道自己不是當總裁的那類人，自然不會胡思亂想，無謂浪費時間，但對於升高半級就不同，因為是你能力範圍以內，如果你沒有份兒，就會若有所失。所以別以為不想當總裁就是沒有野心，只是大和小的問題而已，而大和小也只不過受自己的能力範圍所限制。如果你是一個小文員，倘若能夠升為二級文員已經很開心。若你只不過是茶水部的阿嬸，能夠做茶水部的主管你也會很高興。你不會想當總裁，可能因為不諳英文，但都是有野心，不可以說沒有。但為甚麼我們不想做神為我們預備天國的王呢？可能跟這裡有類似的原因，就是要求太高了，遠超於我們的能力，所以覺得自己並非適合的材料。故此這是一個難題，但當仔細思想，會發覺這難題可能出在自己身上。
 

與聖經的教導「謙卑」背道而馳嗎？
關於在天國裏面作王，除了我們沒甚麼興趣期望之外，還有另外一個難題。就是這事跟我們一直學到的聖經教訓，聖經的核心價值相反。聖經的核心價值是甚麼？就是我們凡事要謙卑。你要作王？究竟現在發生甚麼事？
以弗所4章2節：「我們凡事謙卑，溫柔忍耐」，但現在要我們作王，去管治地上的人？這似乎與謙卑和溫柔有衝突！所以為甚麼對我們而言，好像跟我們習慣的一套謙卑溫柔的價值觀相反，因此我們並未細想這方面的事情，對此不感興趣。作王豈是降卑自己，反而是升上去嗎？不錯！聖經說要降卑自己，就可以升上去，但究竟是降卑還是上升？我現在真的有些糊塗。你想坐升降機下去，怎麼反而升了上來，你搭錯了升降機嗎？究竟我們要怎樣明白這方面？
 

柔和謙卑是主耶穌不變的本性
我們可以從主耶穌身上明白這方面的事情；現在不單止我們做王，主耶穌也同樣做王，而且主耶穌是做很大很大的君王。聖經提到神要將天上地下一切的權柄都賜給他，他要坐在神的右邊，即一人之下，億萬人之上。坐在神右邊來管理神的手所造一切的萬物，包括動物、人類，以及靈界裏面的天使，那些執政掌權大能的屬靈界的生物，全部都由他掌管。
主耶穌是怎樣的呢？神將他升為至高，只在神之下，一切都由他來管治。但聖經 (馬太11章29節) 提到主耶穌的心裡柔和謙卑。究竟是怎樣的呢？當時主耶穌在世界上，但他下一次再降臨，當他在地上管治萬國萬民的時候，遠超過一切執政的、掌權的，是否仍然柔和謙卑呢？主耶穌在地上的時候柔和謙卑，這一點我們完全清楚明白，但到他被升為王統治萬有的時候，他是否仍然柔和謙卑？聖經亦描寫主耶穌是羔羊，神的羔羊，他再次降臨的時候仍是羔羊嗎？或是獅子，大衛的獅子？我們都要理解聖經怎樣談論這方面。
希伯來13章8節說到耶穌基督昨日、今日、一直到永遠，都是一樣的。無論甚麼時候，當主耶穌仍在世上的時候，就是昨日。他現在位於天上，甚至將來再回到這地上，直到永遠在這地上都一樣，沒有改變。柔和謙卑是一個人的性情、本性，一個人的本性是不會改變的。除非他性情大變，變了另一種性情，但這就很可怕。換言之，在地上的日子主耶穌是謙卑的，當他被神升為至高的時候，仍然是謙卑。這也不是難以明白的事情，正如一個人在貧窮落難的時候是謙卑的，但如果之後他一朝得志做了大官，當了狀元，做了首相卻不再謙卑，你會認為這個人如何？那麼這人的謙卑便是假的，謙卑不是他的真本性。倘若他的本性真的是柔和謙卑，那麼他在任何位置上也是柔和謙卑，不會如掃羅的樣子。
掃羅在未作王之前很謙卑。撒母耳記上9章21節描寫他聽到撒母耳說神要用他，叫他作王，他就覺得很害怕。他跟撒母耳說，他所屬的以色列支派，是最微小的便雅憫支派。在以色列的十二支派中，最年幼就是便雅憫支派，所以便雅憫就是最小的支派，他當時是這樣認為的。在便雅憫支派裏面有不同的家族，而他的家族卻是最微小的，那麼為甚麼揀選他呢？他很謙卑。當時他被膏立為王的時候，有些人不服他，不願意接受他為王。有些人提出要懲罰他們，但他說不好。你發現他很謙卑很柔和。但當他做了皇帝，過了一段日子之後，就是另外一回事了。那個時候，他就由謙卑變成玩弄權術，保衛和爭奪他的王位，迫害他的繼承者大衛。神安排大衛取代他，他就跟大衛爭鬥，他不接受神的安排。這樣你就知道掃羅之前的謙卑是假的，謙卑不是他真正的性情。
大衛卻不一樣。大衛作王之前很謙卑，甚至之後他犯錯，仍然很謙卑。當大衛當上皇帝後，聖經裏面提到他要迎接約櫃上耶路撒冷。雖然他當時貴為君王，但他放下身段除去朝服，穿著普通的便服跳舞，在約櫃前面引路，甚至他的妻子亦鄙視他，認為他作為皇帝如此跳舞不成體統，但大衛回答寧願降卑自己。他做了皇帝之後，仍然降卑自己，並未視自己的身份為很重要的事情，他仍然將神尊為大，這樣大衛的謙卑就是真的。真正的謙卑是不會改變，跟你的地位沒有關係。
同樣，羔羊的質素也是一樣 － 捨己，為人捨己來獻祭給神，即使到了新天新地的時候，主耶穌捨己的生命仍是不會改變，他仍然會一心一意地愛神的子民，為神的子民而活。他仍然繼續在新天新地裏面無私地服事天國的子民，所以啟示錄最後兩章 (按：21及22章) 提到，當時已經是新天新地，但主耶穌仍然被稱為羔羊，兩章裏面出現了六次羔羊，所以我們要明白兩者之間不會有衝突。
 

服事人的君王
主耶穌是王，是至高的王，但他不是那種唯我獨尊，高高在上的王。在新約裏面有一段記載，主耶穌以一個王的身份進入耶路撒冷，但當時的人並未看出來。當時他騎著一匹驢，甚至是一匹小驢，進入耶路撒冷。他為何要這樣做？這當然是一個象徵，就是表達主耶穌是溫柔謙卑的君王，而非盛勢凌人的那種君王。一般世上的君王進入首都的時候是如何？當然是坐在高頭駿馬上，最棒的血汗寶馬，或者今天的勞斯萊斯名貴房車，但主耶穌卻不是這樣。主耶穌騎小驢進城是要表達他是君王，但他是一個柔和謙卑的君王。換言之，當他再一次降臨在這地上的時候，他亦是這樣的一個君王。並不是因為他落難才騎一匹小驢進入耶路撒冷，而是透過一個行動表達一個意思，表達他是一位怎樣的君王，到將來他再回來的時候亦不會有一百八十度轉變。雖然環境會改變，但主耶穌卻沒有改變。當時他入耶路撒冷的時候，很多群眾前簇後擁著他。到將來他再降臨在這地上，就不單止很多群眾，而是很多天使天軍與他一起降臨。環境會有改變，但他的心態、性情卻沒有改變，他依然是溫柔謙卑。
對於君王的觀念，我們會覺得他發施號令，統管萬有，怎麼會是一個溫馴的羔羊呢？可是一個謙卑溫柔騎著小驢進入首都、一點兒架子也沒有的王，顯然我們要重新去理解了。很多時候我們不太明白天國的事情，因為我們會用自己的角度、用人的角度來理解聖經裏面所說的事情，所以最後會出現很大的落差。
馬太20章20-28節的經文頗長，我們只看其中一些經節。這裡提到西彼太的兩個兒子，即是十二使徒中的雅各和約翰，和他們的母親。他們的母親帶著他們來找主耶穌，找主耶穌做甚麼？就是想在天國裏面得尊榮，能夠坐在主耶穌的兩旁。你也許會感到奇怪，就是主耶穌並沒有斥責他們。換了是我們，就會斥責他們：「你們這麼驕傲，能坐在我左右兩旁嗎？其餘十個門徒怎麼辦？」。留意主耶穌的反應是向他們解釋，而不是斥責他們野心太大。主向他們解釋，各國都有元首統治他們，亦有官長管轄他們。這我們也知道，國家也好，城市也好，不同的元首，不同的官員統治那些人民。但他們中間就不可以這樣，誰想在他們中間成為大的，就要做奴僕，誰想在他們中間成為首領的，就要做他們的僕人。
 

屬肉體的觀念：先降卑後升高
許多人一般去理解這段經文就是如果我們將來要在天國裏面為大，我們今生在地上的日子就要去服事眾人，甚至仿效主耶穌去捨己；然後當天國降臨的時候，我們就可以為大為首，好像主耶穌一樣。這觀念就是這樣，所以你想將來做大，你現在先做眾人的奴僕，你做了眾人的奴僕，這樣你將來就可以做大，這就是天國的過程。如果是這樣的觀念，如果你的理解是這樣的話，那麼你昰完全錯了。這樣的理解是一個屬世的理解，是人的意思，屬世界的，為甚麼？觀念很簡單，若你現在忍受勞苦，降低自己服事其他人，將來就可以過上好日子，將來你就不必這樣。這跟世界上的觀念有何分別？是完全一樣。很多人看聖經都是用世界的價值觀，即是現在辛苦的話，將來就可以過好日子。這當然是一個非常屬肉體的觀念：你服事人，甚至捨己，你的動機是甚麼呢？動機就是你可以將來做大的那一個，動機就是你將來可以做這世界上的總裁 (CEO) 。這實際上是一個手段，一種晉升的手段，你服事人最終是為了自己的利益。這豈不是百分之百世界的觀念麼？然而很多人很開心地將這世界的觀念套入聖經來解釋聖經。
你覺得主耶穌會教導我們用這些手段去服事人嗎？其實就是為自己將來晉升作打算，你覺得主耶穌會如此教導我們嗎？你談論的是聖經，不是這世界上的商業，教導你怎樣在職位上晉升的書本。這是世界的思維，而非屬靈的思維。世界上的思維就是做好事不要緊，一定要做好事，你做好事最後都是為自己得益，這完全是自我為中心的運作。可惜很多基督徒都是用這眼光來解釋這段經文。不是現在你在世上作僕人去服事人，將來就會成為大，成為首領。這不是天國運作的模式。
 

天國裏服事人的稱為大
26及27兩節經文是甚麼意思？這兩節經文不是兩個階段，只是我們將它分為兩個階段：現在和將來。現在做僕人，將來就做老闆，在天國裏面就坐高位，這是我們所認為的，但聖經卻不是這個意思。這裡告訴我們天國裏面誰是大的，無論現在的天國，或將來的天國都是一樣，天國的原則沒有改變。誰是大？就是做奴僕的是大的，做婢女的是大。這是革命性的新思維，跟世界上的思維當然是完全不同。世界裏面誰是大？當然是被人服事的大。第25節提到元首管治他們，他們就要服事那些元首。誰是大？就是那些受人服事的大，你回到公司誰是大？老闆就最大，指揮眾人服事他。但天國卻是剛剛相反，現在的天國是這樣，將來的天國也是這樣，服事人那些才是大的。
服事人的稱為大？不是被服事的稱為大嗎？你有權有勢，所以別人就服事你。為甚麼反而服事人的是大呢？因為服事人的，是你需要他，需要他的服事。如果越多人需要他的服事，換言之他越重要，沒有他就沒有他的服事。正如主耶穌那樣，為何他是大，為何他是這麼重要？因為沒有他，我們沒有一個人可以得救！所以為甚麼他這樣重要。服事人的重要，被服事的就不重要，他不存在就更好，少服事一個。但那服事我們，我們需要他的，那些就重要，甚至我們的生命都在乎主耶穌，所以為何主耶穌是這麼重要，沒有主耶穌，我和你都不行。那又是真實的，沒有他你不行，這樣就是大。若他存在讓你覺得很辛苦，這樣他可以不存在這世上。
當然不單是看法的問題，另外是神將一切能力權柄賜給他。剛才說將他升為至高，意思是將所有的能力權柄都賜給主耶穌，以致他有這份能力，有這份權柄去服事人。服事人要權力，這當然我們知道，要權力也要能力，權力和能力很多時候都分不開。很簡單，你甚麼都不懂也可以服侍人，洗地抹杯亦能服侍人，只是能夠服事的範圍就很少。但如果你能力大的話，當然你的服事可以更多、更深。
 

能力和權力用來服事人
主耶穌的服事就是，他管理天地中的萬物，讓萬物都可以行在神的旨意裏面，這需要能力也需要權力。而兩者之間，地上的高位和天上的高位，天國裏面的權力有甚麼不同呢？這是非常重要、你需要掌握的事情。兩者都需要權力才可以辦好事情，但最重要的分別在哪裡？最重要的分別就是這些服事是為了自己還是無私的奉獻。
地上那些君王官長，他們的權柄用來做甚麼？就是用來指揮人，指揮人來服事他，讓他可以晋升，官職不斷攀高。分別就是這樣，他的權柄能力是拿來控制人、指揮人、利用人來服事他，以致他的官職可以越升越高，越來越大，就是為了他自己。天國的能力權柄又是怎樣？是用來服事人，而不是服事自己，這點非常重要，這就是那分別。所以兩者之間都需要權柄，不過怎樣運用這權柄，就是分別。神將主耶穌升為至高，將天上地下一切的權柄賜給他，不是為了他可以享受這身份地位。他不會這麼做，他不會享受這種身份地位，亦不會享用這種權力去發施號令，甚麼人都要聽他的話。你知道辦公室內都是這光景：如果你能夠發施號令，會覺得不可一世；我吩咐你做甚麼，你就要做甚麼，不許頂嘴，很多人都愛這種權勢。像從前的皇帝叫作「寡人」，為甚麼叫作「寡人」？「寡人」意指只有他一個，他認為全國中甚至普天之下只有他一個，即他一個人作主。人人都喜歡作主，你在家裡都喜歡作主，發施號令真的不可一世，人人都得聽從你。
主耶穌卻不是這樣，你認為主耶穌會喜歡這些嗎？主耶穌會喜歡這些身份、權位、權勢嗎？他一出現就很哄動，記者爭相跟他拍照、訪問他，你認為主耶穌會喜歡這些虛榮嗎？這些全部都是屬世屬肉體的事情，所以主耶穌做地上的君王，跟現在地上的君王是完全兩碼子的事情。主耶穌是在地上，但是也天上的君王，是天上的掌權者。他是至高至大並且擁有一切的權柄。但最重要的一點你一定要謹記，就是神給他這一切都不是為了他自己，而是為了其他人的益處，沒有一樣是為他自己，這就是那分別。世人的權勢，不論為自己謀利益也好，謀身份地位甚麼也好，全部都是用來服事他自己。所以這裡最後的一節 (28節) 提到他來不是要人服事他，就算他將來做了王，他的目的都不是要人服事他。他要做王為了甚麼？他作王是為了可以服事人，為人捨命，這就是地上的君王和天國的君王最重要的分別。
你現在明白作王是甚麼意思，在聖經裏面作王不是一個身份地位，並非你是甚麼總裁，而是一個職權，亦是一個服務。只不過你在自己的岡位職位上服務人，你要明白作王是一個服務。地上也有這觀念，不是完全沒有，許多人都知道政府公務員，公務員即是甚麼？即是這社會或公民的奴僕，只是一個奴僕。但現在不是這樣，現在的官其實不是一個奴僕。但聖經不是這麼說，你要稱為高，便要做一個奴僕。所以實際上君王也是一個奴僕，為甚麼？他在實質裏面是服事人。聖經也說主耶穌將來在天國裏面仍然會服事我們，而我們當然亦要服事其他人，服事主耶穌。可是這觀念對於地上的君王卻完全不是這樣，他看這是身份地位，他有這身份地位，便能命令全國的人民，全公司的人去服事他。但天上的君王卻非如此，他有這身份地位、職能、職權及能力，就可以服事全國的國民，勞心勞力地服事他們。所以天國裏面主耶穌是羔羊，他繼續服事，繼續傾倒自己，而神給他這麼多能力職權，讓他可以有效地運用來管理人民，使他們能夠跟隨神，能夠在天國裏面安居樂業。這是一個服務，你要明白這一點。
 

天上和地上君王榮耀的分別
那麼榮耀在哪裡？地上君王的榮耀，是他們有這權力，然而這權力也很可怕，所以基本上地上有權有勢的人都很可怕。如果要我描寫，我會覺得他們好像一個黑洞，黑洞是很可怕的東西。黑洞最大的特徵就是它不停地吸噬周圍的東西，權力的黑洞就是這樣。當掌權者處於身份地位中，會不停地吸噬，如吸星大法 (按：金庸小說中一種吸取人內功的武功) ，吞噬其他的東西，所以你也會害怕靠近，恐怕它將你吸進去。每一個人都要服務他，都要被他榨取淨盡。你看大財團也是這樣，甚麼都吸，每一個不同的行業全部都被吸進去。這樣公司會越來越大，黑洞也是越來越大，因為吸入越多，就越有更多能量，吸更多的東西，但天上的君王不是這樣。
天上的君王的能力，是能夠將活水江河賜給人，不是吸他們的生命，而是將生命源源不絕地供應給人，這樣的生命就是榮耀，就是那種美麗。啓示錄22章1-2節描述從神和從羔羊寶座裏面有這生命水流出來，可以滋潤萬物，這水能夠使河兩岸結滿生命樹的果子，叫人可以得生命。這就是那美麗、榮耀的地方，就是在他的管治下不停地帶生命給其他人。這跟地上的統治截然相反，地上掌權者在管治的時候，人民的生命被他吸乾殆盡，兩者不能相比。
兩者之間最終極的分別就是他不是為自己，這點是非常重要的分別，我們要弄清楚。服務人也可以從自己出發。有些人都很喜歡服務人，因為當你去服務人的時候，其他人很需要你，這對某些人而言，是很享受的事情，這叫self-important (按：看自己為重要) 。這人需要你，那人又需要你，非常忙碌，越多人需要他，他就覺得自己越重要，這樣符合他的自我。不是這樣的心態，因為這是一個很錯的心態，屬肉體的做法，所以最重要是除掉自我。
盼望當你清楚這些觀念後，你的心態也隨之轉變 － 開始看到能夠與主耶穌一同作王的重要性和寶貴，開始心裏面也很渴想，羨慕，和渴慕能夠可以這樣。因為如果你聽完這信息，只是完全明白這些道理，增長了知識，那是沒有用處。反而要去到一個地步，你覺得自己真的渴想能夠像主耶穌那樣，成為活水江河將生命給其他人，真的想能夠成為主耶穌的管治團隊裏面的一份子，在現在和將來的萬世萬代裏面可以能夠服事天國的子民，你想嗎？這就是你心裏面的一個問題，不單止是你是否明白這事，你明白了之後有沒有想過參與神這計劃呢？
 

神唯獨揀選了我們作王
餘下的時間我想將這計劃的大綱再說得清楚一點，以致你看到神這心意的寶貴。第一點需要大家明白就是在天國裏面不是所有人都作王。有些人有這觀念，我都覺得很奇怪，這是很滑稽的地方。你甚麼時候見過任何一個國家中，每一個人都是王？沒有這樣的國家。只有那些是羔羊的門徒，忠心到底能夠得勝的，然後才可以在天國裏面作王，這你要弄清楚。啟示錄3章21節描述得勝那些人才可以在天國裏面作王。
其他人又怎麼樣呢？他可以入天國，但又不是作王，這是甚麼人呢？我要將神的計劃簡略說明一下。大家可能也有一點概念，在創世以來有不同的世代。最先那個當然是洪水之前的世代，在挪亞之前，距離現在大約至少也有五、六千年甚至更長的時間，當中有不少人，有敬虔的人，有亞當夏娃。他們雖然犯了罪，不過他們後來悔改，還有他們的兒女。聖經記載有塞特、以挪士，他們都是獻祭給神的人，敬虔的人。他們不會滅亡，他們也是將來天國裏面的一份子，不過神就沒有應許他們在天國裏面作王。洪水之後有一個族長時代，當中亦有很多知名人物，我們知道有亞伯拉罕、以撒、雅各。聖經裏面記載雅各有兒孫七十人，很明顯當中亦有跟隨神的人。當然還有其他人，不單止有亞伯拉罕的後裔，還有其他種族的人。例如有叫亞比米勒的，這是一個小國的王，聖經記載他也是一個義人，一個敬畏神的人。當然還有很多其他沒有記載的，但卻記載當中已經有些義人，神會拯救和接納他們，使他們不致滅亡，並可進入天國。族長時代之後，就是以色列國，很明顯以色列國也有許多敬畏神的人。神只是應許以色列國可以得應許之地為他們的產業，那時也沒有提及在天國作王這事，還沒有這啟示。他們當中敬虔的人，跟隨神的人，亦不會滅亡。除了以色列國，在那個世代周圍還有許多其他的國家，包括中國，但不儘是跟以色列為敵，當中也有公義，德行非常好的人，他們將來同樣可以進入天國，然而他們不是在天國作王的人。直至下一個時期，主耶穌降生新約的時代，那時候聖經才有清楚的啟示。
論到那些成為基督的門徒，而他們又能夠得勝的，等主耶穌回來的時候，他們就可以跟主耶穌一同在地上作王。聖經稱這是第一次的復活，那時主耶穌的門徒首先復活。除了新約時代的門徒，應該還包括舊約中神的僕人和先知，看希伯來11章記載。主耶穌回來在地上作王都要有他的團隊，跟他一起工作。所以在第一次復活後，聖徒便與主耶穌一同作王。然後主耶穌在地上的日子有一千年的時間，聖經叫千禧年。那世代當然還有很多其他人存在，而他們亦會生子子孫孫。在這一千年，主耶穌同他得勝的門徒便去管理在世上的萬國萬民。
然後過了這千禧年，還有另一次復活，這叫第二次復活。就是之前所有的人類，從亞當開始一直到千禧年當中，那些死去的人會一次過復活。這些眾世代的人復活後，若他們能夠通過審判的話，便會在天國裏面生活，但他們不會作王，而是被那些作王的聖徒牧養，所以聖徒是有很多工作要做；他們要照顧、牧養很多人。這曾是很多的人的疑惑 － 在天國有甚麼事情可以做？作王當然也是一個牧養的人，所以詩篇23篇說耶和華是我的牧者，一個皇帝亦是一個牧者。
 

把握機會回應神的呼召
我將整個計劃告訴你，在眾多的世代裏面，在千千萬萬人中，神只揀選了我們這個世代，就是主耶穌出生直到他第二次再來這個世代。只有這個世代的人有這個福氣，可以認識主耶穌，可以成為基督的門徒。如果他是忠心跟隨耶穌基督，一直到最後的時候，是得勝的，他可以與主耶穌基督一同去管治，將來能夠進入天國的萬國萬民。而當然神也有工作交給我們，我們需要帶領人、教導人、牧養他們、治理他們，以致他們能夠在天國裏面遵行神的旨意來生活。這就是神所安排的事情，而你在當中是有份。
我不曉得神為甚麼揀選了我們，在我們之前或之後的世代中，都沒有份在天國裏面作王，唯獨這個世代有份。而神揀選了你在這世代出生，又讓你有機會成為耶穌基督的門徒，這是何等大的福氣！我告訴你不是人人都有，只有在新約這個時代才有，這就是神對我們一個非常崇高的呼召！呼召我們做甚麼？呼召我們去做天國的王，跟主耶穌一起去治理這地上。你要謹記以前的世代從沒有這個呼召，以後的千禧年亦沒有，到主耶穌回來便停止，只有這段時間裏面的人才有這機會，能夠可以得到這獎賞。所以保羅在哥林多前書說到：眼睛未曾看見，耳朵未曾聽過，心裏面想也沒有想過，神這麼浩大的恩典！但你要謹記是神給了你這個機會。現在問題是，你有沒有把握這機會？有沒有回應神呢？定抑或雖然他給了你這機會，但你卻白白錯過它？這跟你在其他世代出世沒有分別。所以希望大家能夠思想清楚這方面，不要被地上的東西攔阻。許多人雖然明白這方面，但他們對這呼召沒有反應，好像主耶穌所說：他吹笛沒有人聞歌起舞，人人坐著不動，沒有反應。
 

對神的呼召沒反應：目光放在世上的追求
他們為甚麼沒有反應？有兩個因素。一個原因是他們的目光絕大部份是放在世上的追求，很想在世上能夠得到更多的東西，更高的位置，被公司重用。他們腦裏面充斥著的，就是在世界上能夠找到更多的東西，以致在心裏面已沒有空間可以消化神這呼召。這就是保羅所說，這世界的神弄瞎了他們的心眼，以致他們為了一碗紅豆湯而放棄了承繼父親的產業。這是大家很熟識的故事，原來這故事是很真實。為了一些很微小的東西，短暫的一碗湯，當時香氣四溢，喝下去很舒服，但卻很短暫，這樣你就放棄了作為產業的繼承人。所以為何聖經提醒我們這件事蹟，是因為許多人就這樣放棄了他們的繼承權，繼承一個這麼大的祝福。神在千萬人中揀選了你的這個祝福，但你竟然放棄了，那損失的後悔實在難以形容。
 

對神的呼召沒反應：懶惰
另一類人不回應、不思想這方面的事，不想做任何事令自己可以與主耶穌一同作王，這一類人的問題基本上只是一個字：「懶」，很懶，很愛惜身體，以致他只求做一個普普通通的基督徒。他會做一個基督徒，他也尚算是一個普普通通的基督徒，這叫最低消費。你去餐廳吃東西都是如此，問清楚最低消費是多少，然後就按這數目點餐。你去教會也一樣要知道最低消費是甚麼，最低消費是每天看聖經，每天祈禱，星期天去教會，這樣付最低消費就算。他完全沒有打算多做一些，所以最後他就掘了一個洞，將主人給他的東西埋藏在那裡。然後當主人回來的時候，就拿來還給主人，做到最低消費就算了。你記得主耶穌怎樣評價這僕人嗎？又惡又懶的僕人！懶也是一種惡，這人又邪惡又懶惰。
人為何沒有進取心？因為懶惰，不想冒險，只做到最低消費就夠了，何必拼搏？何必傾盡全力？可能傾盡全力最後還是達不到，無謂賠了夫人又折兵。不要浪費這麼多心思，普普通通就算，反正拼盡全力都不一定得到。正如那個僕人一樣，做生意很容易賠本，尋找一個洞收藏了它比較穩妥，到時候交還給主耶穌就可以了。就是這樣不想拼命，不想拼盡全力，做到最少就算。你要思想一下，你今天聽了這事，你亦知道神有一個應許，而神也給了你這福份，究竟你想要嗎？想不想將來能夠跟主耶穌一樣，在這地上作王來服事地上的人，以致能夠將神的生命帶給他們，令他們更深更深地認識神，有更深的生命改變？你有沒有這抱負呢？
 

作王的預備：增加容量
現在是今年最後的一個月，所以也值得思想計劃一下明年的日子。如果你明白這裡所講的題目，如果要總括這信息的應用，是什麼呢？這信息的應用，我將它濃縮為一個詞語，希望你容易記得。如果你知道神有這樣的呼召，你怎樣回應這呼召呢？你需要做就是增加容量、能量 (increase your capacity) 。你使用電腦、手機也會知道，10GB比5GB價錢貴。但你想增加你的容量，當然更昂貴，增加你的容量，或增加你的能量也可以，級數要升上去。我發現許多基督徒都是這樣，掘個洞，只是最低消費，他沒有想過要吃一頓豐富大餐。他沒有想過增加他的容量，他只覺得要辦這件事便去辦，安排你領查經就領查經，他當作是一個責任。但他沒有想過可以怎樣增加他的容量，增加他的服事範圍，不是做了就算，是怎樣可以做得更好，做得更多。這就是增加你的容量的意思。
如果你想作王，很明顯作王是不可以一步登天，你不可以今天掃地，明天就作王，你要一步一步地上進。而在我們這一生，神給我們這許多的時間，就是讓我們追求去到這樣的位置。所以你的追求，就是要增加屬靈上的容量，不是每年都停留在那裡。如果你想要作王，你要去追求增加容量，這是很實際的事情，以致你發現你屬靈的生命不斷在神裏面升高。升高當然不是指在地位上，而是你能夠服事更多人，更有效地服事。
你有沒有追求這些，抑或沒有？你是否只追求在公司裏面，可以轉換甚麼職位？這樣你就浪費了神給你的時間，用來追求每一年的目標。如果明年結帳的時候，你發現自己的容量不是很多，只多了1GB。多了1GB也好！所以不只是辦妥你手上的工作，而是你辦好工作的能力及質素要更大、更高、更多。這樣去進步，然後一步一步才可以去到管理，管治那層次。我今天用這個來勉勵大家，希望大家來年都能夠有一個更清楚的屬靈目標方向，而不是想東想西都是關於自己公司的事情，生活上的瑣事，因為你沒有屬靈的目標。如果你將心思意念完全放在屬靈的目標上，世上的事就會逐漸變淡。
 

完
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