李馬可牧師主講
眼目專注在神身上
 

新年伊始，我想祝賀大家與神同行。這不只是一句祝福語，而是打從心底渴望每位弟兄姊妹、朋友，不論屬靈程度如何不同，也能夠與神同行。所以今天開始一個新系列的主題 － 「等候神」。若你想要與神同行的話，等候神就是一個非常重要的功課。看小孩子就知道，當他們跟父母外出時，很快就跑開了，很難與父母同行。所以若想與神同行，必須要等候神，而不是自己走自己的路。
 

等候神不等於祈禱
為何要等候神呢？神的動作很慢、像老人家一樣，所以要等他嗎？
首先第一點要澄清的是：「等候神」不是指祈禱。這是很多人的誤會，以為學「等候神」就是學祈禱，在安靜裏面「等候神」，這不全然正確。當然「等候神」的人會祈禱；但祈禱不代表「等候神」。以賽亞40章31節說：「等候神的人必會重新得力」，這不只是禱告那麼簡單。你會每天祈禱吧？那麼每天有重新得力嗎？恐怕未必。所以「等候神」不是祈禱那麼簡單。
神曾經藉著不同先知的口責備以色列人不等候神。神不是責備他們不祈禱，因為以色列人很願意祈禱的，甚至上聖殿去祈禱。所以「等候神」與祈禱是不相同的。
 

等候神是一種生活方式
等候神不是祈禱又是甚麼呢？這是一個概括性的觀念，「等候神」是一個生活方式，這當然也包括祈禱，但不只是祈禱，而是一種生活方式。
甚麼是生活方式？舉個例子：香港人最近的一個熱門話題 － 中產人士，他們討論中產人士的生活方式。一般來看怎樣才算是中產人士？受良好教育、是專業人士、有汽車、也擁有物業，而該物業至少要達到港幣三百萬或以上。除此之外，額外的資產也需要達到一百萬以上才合乎水平。
除了物質豐富之外，也要有一定的「閒暇」。「閒暇」是甚麼意思？即是有空閒時間。很多人也很富有，但工作太忙，喘不過氣，這樣就不算中產了，只算為生活勞碌「捱世界」。中產人士有一定的閒暇用來追求生命的質素，生活的品味。例如：擁有私人會所會藉、懂得品嚐紅酒，認識上乘佳釀的出產年份、有時間打哥爾夫球、優雅的談吐舉止、並且有良好的公民意識和個人修養。當你的生活水平達到這個水準，處處散發出中產階級的特徵、味道才算是中產的生活方式。內地有不少的暴發戶，非常富有，但財大氣粗，沒有個人修養就不算中產了。所以假如有一天你的朋友約你去西貢打一場哥爾夫球，你不會因此而成為中產，因為你並不是活在中產人士的生活模式當中。
故此，雖然你祈禱，但不能算是一個等候神的人，絶不是這麼簡單，而是一個生活模式的問題。所以聖經說：「但那等候雅偉 (1) 的」 (按：“雅偉”和合本譯作“耶和華”。以下相同。) ，這「的」是指甚麼？是指「等候雅偉 (1) 的人」，因為中文的文法是可以略過「人」字的。那麼「但那等候雅偉 (1) 的人就會重新得力」是甚麼意思？這是一個名詞，是一類人，是那些「等候神」的人。這是名詞 (片語) ，不是動詞。假如是動詞，即是說：你「做」了這動作就重新得力了。例如你「祈禱」就重新得力了。不是的！你要成為這種生活狀態的人，才會重新得力。不是做一次這動作就會重新得力，名詞完全不是這個意思，而是指你是有這樣質素的人。當別人看見你就知道你就是等候神的人；相反亦然，當人看見你的時候就知道，你不是等候神的人。因為在你生命裏面不會散發出這樣的質素、模式和味道。
當然，這樣的生活模式是需要時間去培養的。如此培養這種質素，值得嗎？當然值得！因為這類等候神的人是有能力的，如鷹一樣可以展翅高飛，不受地上的事束縛著。
[注 (1) “雅偉”或作“雅威”是英語“Yahweh”的音譯。舊約聖經裡神的名字希伯來語是：יהוה‎, YHWH。英語“Yahweh”是YHWH加上母音組成。可參考以下網站：https://zh.wikipedia.org/wiki/雅威; https://zh.wikipedia.org/wiki/四字神名 ]

 

等候神的人常常與神連繫，力量用之不歇
你現在的生命如何？是過著處處受束縛、受制肘、受地上的事情束縛的生活嗎？還是過著一個自由、有能力的生命呢？而且這份能力是不衰竭的，奔跑不困倦！真是好厲害。你有試過奔跑不困倦嗎？前一節講到「就是少年人也會疲乏困倦」 (以賽亞40章30節) ，但這裏形容的是不疲累，不停歇的。不像一些基督徒，有時屬靈狀況很好；但隔一個月就跌落到谷底，起起伏伏。這些人不會起起伏伏，而是可持續發展的。就如再生能源一樣。現今世界到處都在尋找方法製造再生能源，希望能源可以繼續使用，用之不竭。答案就在此，唯有從神而來的能力才可用之不竭。
在營會裏，我與弟兄們同住一個房間，房內有個音樂譜架，架上放滿了電線，一個個手提電話並排在譜架上充電。我很奇怪，只是入營一天也要充電？不錯！一天也要充電，因為電量只能維持一天，這就不是持續的能量了。少充電一晚，翌日就不敷使用了。
很多基督徒的生命也是如此，只消半天，便耗盡力量，晚上必定需要充電。另一些比較好的信徒，晚上充了電便足夠明天用。又有一些聽講道之後會興奮幾天。以上這些都不是可持續的能源。真正可持續的能源是直接駁上交流電源頭，是常常連接着的；不是每晚充過電，使用數小時後便已經沒有能量，需要再充電。這裏所說的信徒是長期不停的與神連接/連繫著，所以他/她的能量用之不竭，這就是等候神的生活模式。
 

等候神就是仰望、倚靠、相信他
怎樣才可以有這種生活模式？怎樣才算是等候神的生活模式？首先，我們需要明白「等候神」這個詞語原本的意義是甚麼。
以賽亞8章17節：「我要等候那掩面不顧雅各家的雅偉 (1) 、我也要仰望他」。「我」指先知以賽亞，他要「等候」雅偉 (1) ，接着說「我也要仰望他」。所以「等候」雅偉 (1) 即是「仰望」雅偉 (1) ，是一個平衡的表達手法。仰望神，將你的希望放在雅偉 (1) 手上，所以要「等」他。這樣你就會發覺「等候」的同義詞是「仰望」。
以賽亞51章5節：「我的公義臨近、我的救恩發出、我的膀臂要審判萬民。眾海島都要等候我、倚賴我的膀臂。」。「眾海島都要等候我」，這裡的「我」指神；接著說「倚賴我的膀臂」，故這裏「等候」的同義詞就是「倚賴」、「倚靠」。
所以「等候」即是「仰望」。「等候」亦是「倚靠」。將希望放在神身上，信靠神，倚賴他。故藉着平衡的字我們就可以明白多一些等候的意思。
以賽亞49章23節：集中最後一句「等候我的必不致羞愧」，這句雖然沒有平衡的字，但也可以用平衡的句式去瞭解。如果你熟悉聖經就會想起相似的經文：羅馬9章33節，最後一句說：「信靠他的必不致羞愧」。「等候神的必不致羞愧」、「信靠他的必不致羞愧」；即是說「等候」就是「信靠」的意思。「信靠」就是「相信」他。「相信」與「等候」都是同義詞。這些字都有共通的意思。
一個相信神的人亦是一個仰望神的人、倚靠神的人、等候神的人，全部都有同一個生活方式，這些都是同義詞。既然一樣，為何要有這麼多詞語呢？同義詞就是如此，他們基本的意思是一樣，但各自有不同角度的強調。例如：香港人喜歡「買樓」。我們可以說為「買樓」，也可以說為「買屋」。「樓」與「屋」是同義詞，但又有不同的含義。兩者再仔細分辨的話：「屋」通常是指一間獨立的平房；「樓」卻是一幢多層式的大廈。所以同義詞的妙用就是這樣，視乎你想整體地去描寫或是想仔細劃分。
 

等候不只是心態更是行動 － 拒絕用人的行動或方法解決問題
故此，等候即是相信、倚靠、仰望他。但等候還有多一層的意思。因為信靠、仰望神主要是心裏面的態度，但等候不止是態度，更是一個行動。例如：你約了朋友下午6:30在尖沙咀見面吃飯，但你不可以下午6:30只用「心」去尖沙咀，而是要親身到達尖沙咀與對方見面。等候一個人就是一個行動、動作。你不可以口頭說在商店等朋友，但自己卻往別處玩樂，讓朋友在商店呆等！這當然不能稱作「等候」。
等候神就是在行動上表達一個人內心的心態是仰望神、倚靠神的。因為一個內心倚靠神的人，在行動上也一定凡事等候他，因為你的行動會表達你內在的心態，這是非常重要的。很多人都說自己信神；去教會的人或基督徒都認為自己相信神、仰望他、倚靠他、凡事都交托給他的，每個人都是這麼「說」的。「說」很容易，但事實真的是這樣嗎？所以不能只聽他「說」，而是要「看」他怎樣處事。正如一棵樹的狀況如何，是需要看到那棵樹才知道實際情況。每棵樹可以掛上名牌，但名牌也不一定對的，要看其果子才能確實驗證。
此外，「說」等候神的人也未必是想騙人，只是他也以為自己是相信神，心裡真的交托給神，卻不曉得自己也被欺騙了。當然我們不只是看別人，自己也更要自我檢查，到底自己有沒有真正的等候神，還是口裏「說」交托，但其實等不及，而用了自己的方法和能力解決問題？最後結果是弄得一團糟。
你真的相信神，交托給他嗎？在乎你行動上有沒有等候神。這就是試金石，用來試驗黃金的真偽。真金憑外表不容易分辨真偽，故要用試金石去摩擦、打磨，把磨出來的一小部份放在石上面檢查有沒有雜質。而這塊試金石就是看你有沒有等候神，而非按著自己的意思和方法處理。一個很普遍的情況：我等候神已經良久，但時間恐趕不及以致最後自行解決了！這樣的等候神就不是真的相信他、倚靠他。
等候神就是一個生活方式。而這個等候的意思是拒絕用人的方法、力量解決問題、辦事；而是專心等候神的安排、等候神的帶領，凡事上都如此行。這樣的人就會常常與主連接在一起，他/她的能力就會用之不竭，因為這能力的來源是從神而來，故希望簡單作此定義令大家能夠掌握。
 

等候主的重要性：不與主耶穌收聚就是敵擋他
我要再具體去說明，以免大家徒有觀念，似明非明，實際卻不知道怎樣去行。我以自己一個實際的例子去說明一下，希望幫助大家盡量明白。在過去幾個月裏，我很集中學習「等候神」這功課，因此我想跟教會分享在當中的經歷，供大家參考。由於我覺得教會亦需要學習此功課，於是便提出弟兄姊妹一同學習「等候神」，所以辦了一個退修營。
整件事的開始是在2013年的暑假後期，至今已大半年。我習慣在那時開始檢討一下教會過去的工作情況，特別是一些學生的外展工作。他們來聽查經已一段時間，直到要應考中學文憑考試 (DSE) ，之後便開始放暑假。可是，暑假剛開始，他們便瞬即如「無掩雞籠」一樣，四散離開。學生因不同的理由而一個一個流失，有去旅行的、有打暑期工的。而升上大專、大學的學生，也因為開始繁忙的學校生活，而有新一輪的流失。這是一般性的現象，並非第一次發生。但我不會因為慣性情況而忽略這事，所以也作出檢討，務求找出可以改善的方法。
當我禱告，默想這方面的情況，等候主的時候，主就提醒我一個很重要的原則。我們看看馬太12章30節，主提醒我的地方集中在下半部份 － 「不同我收聚的、就是分散的」。意思是：如果不是和主耶穌一同收聚的，一同去招聚人歸向神的，最後的結果反而會造成「分散」！即是說要與主一同做這「招聚」的工作，不可以自顧自的橫衝直撞，即使你很努力，竭力的做傳福音的工作，也不會有效果。而且不單沒有果效，因為無果效並非最差的情況，最壞的地步竟會做成分散！將人分散 － 反而把他們推去更遠的地方！所以必須要與主一起合作才有功效。
 

在生活裏盡最大的努力，刻意專注學習等候神
當神提醒我的時候，很快就意識到在服侍裏要學習更深地等候神，與主一齊同工，不能自顧自工作。因此，除了自己要學這功課，教會亦需要學習怎樣與主『同工』。從那時開始，我便很刻意、用心、專注地學習這功課。這不是說我過往從來沒有等候神，而是屬靈的學習是可以繼續進深下去，由一個階段進深到另一個階段。這樣，神就帶我更深的學這功課，必須要學習行在主的指引、心意裏面。所以自去年講完「作世上的光」的信息，便開始進入「等候神」的信息，從那時起更集中的學習這功課。
實際上是怎樣學習等候神？當時我很有意識、很刻意、很在意這事情。在每日的生活裏，無論在思想上、行動上盡我的力，很有意識地去仰望神，在心裏面等候他。同時亦很留意神有甚麼提示和指引帶領我。即是說在整日的生活過程中，專注、盡力地完全放在神身上。而這樣做是盡力去做，當然還未去到完全程度，只是相對的盡自己力量去做。
 

目不轉睛地注視神
我嘗試具體地描寫這情況，希望令大家理解、學習得更清楚。我想起一幅圖畫可以表達這情況，希望它能幫助你理解。詩篇123篇是一篇很短的詩篇，卻能夠極準確、極生動地形容這個狀態。
詩篇123篇1-2節：「坐在天上的主阿、我向你舉目。」即是說眼目向著神。「看哪，僕人的眼睛怎樣望主人的手，使女的眼睛怎樣望主母的手，我們的眼睛也照樣望雅偉 (1) 我們的神，直到他憐憫我們。」就是這樣的一種狀態：我心靈上的眼睛，或者我的心，完全集中。正如僕人怎樣注視主人的手，我們也是這樣。僕人是怎樣注視著主人的手？這裏描寫的是目不轉睛，眼目定睛注視著，一刻也不會離開主人的手，是完全集中、沒有任何事情可以挪開她的目光。
轉換另一幅圖畫的話，便猶如小朋友定睛注視著媽媽的手，因為她手上正拿著士多啤梨冰淇淋。你便發現媽媽的手在那裏，小朋友的眼睛也會跟著轉到那裏。若媽媽將手上的冰淇淋放在背後，小朋友也會立即跑到媽媽身後看著。目不轉睛也是這個圖畫所要表達的意思。一點也沒有稍稍移動目光，因為冰淇淋在那裏，小朋友便不停地注視著直到得嚐為止。
 

一直等到神施恩憐憫我們
一直等到神憐憫我們：由此看到「等候」的意思出來了 － 不停的注視，「直到」就是「等到」。過程當然要等，等到一個階段，神張開他的手施慈愛，用他的行動憐憫我們。為甚麼？因為我們的情況很差，3-4節說：「雅偉 (1) 阿，求你憐憫我們，憐憫我們。因為我們被藐視，已到極處。我們被那些安逸的人譏誚，和驕傲的人藐視，已到極處。」這裏描述因為我們被仇敵魔鬼欺負，被打得落花流水，已到極處，情況極之不妙！為何要這樣仰望神？因為神才是我們唯一的希望，沒有別的希望、出路或方法，所以我們的眼睛只能不停的看著他。就是這個心態 － 不間歇、不移動、完全集中的不離開神。
當然，「等候神」並不代表我在這幾個月完全甚麼也不做，不是這個意思。作者只是用一個圖畫式的圖象表達我們心裏的態度。也並不代表僕人和使女不用工作、不打掃、不買菜燒飯，只望著主人的手，不是這個意思。他們仍然要做房子裏的工作，正如我也要繼續處理教會日常的工作，預備查經講道、輔導弟兄姊妹和教會日常運作各方面的安排。這裏是說心態裏面的專注，在思想上的等候不曾停止，也不受阻隔。為甚麼？因為我清楚知道如果我不專注等候神、仰望他，無論我做甚麼事，若神不在中間，一切也沒有意思，一切也是徒然。之前經文提及若不是與神同工、一起工作的話，還會造成破壞，出現反效果！所以這是非常重要的。
 

抓緊神是我們唯一的盼望拯救
若你明白這一點，你就會知道一定要盡你的能力等候、仰望他。因為只有當神張開他的手垂顧這一切的時候，裏面才有意義，這一切才有生命！我們一定要絕對明白，如果這事不是出於神，無論我們多努力，用盡一切的方法也好，最後都會被拆毀，徒勞無功！
你要瞭解，屬靈的工作、屬靈的事情是不會有例外。有人認為想帶家人信主、帶朋友信主、向學生傳福音，只要盡你的努力就可以。錯了！無論你多勤力也沒用處，徒然白費。假如事情不是出於神，假如你沒有等候他帶領你、指引你，一切也只會是枉然。
屬靈上的事尚且如此，更何況世界上的事？對於世界上的事，很多人用盡心機，追尋夢想，正如國家主席習近平所講的中國夢。主席有他的夢想，我們小市民，也有我們的夢想，如夢想的房屋、夢想的關係、夢想的家庭，夢想的工作，有些人的夢想假期是去澳洲大堡礁與各樣魚類同暢泳，太美妙了。每個人也有他們的夢想、理想。但如果這事不是出於神，你會發現一切也是虛空、徒然。它不可以帶給你真正的喜樂，也不可以帶給你真正生命的滋潤，反而之後會帶給你極度的枯乾。所以如果你明白此事，就知道抓緊神的重要性。如果沒有神的話，一切也是徒然！
再看詩篇104篇28-29節：「你給他們、他們便拾起來。你張手、他們飽得美食。」為何要注視神的手？因為是他供應我們食物，亦即代表生命。「你掩面、他們便驚惶。你收回他們的氣、他們就死亡歸於塵土。」所以一切都在神的手裏，他賜給我們的話，我們就有；若神沒有賜給我們的話，我們好像有，但到最後，我們會完全失去、被拆毀。這是我們需要明白的事情。
 

生死存亡在於等候神
在我來說，「等候神」並不只是一個十分需要學習的功課而已，不只是純粹學一種東西；我清楚知道：如果我不等候神，若工作不是出於神，縱使做很多工作又有甚麼作用呢？只是浪費生命和時間，一切也是徒然，這是我唯一的希望。情況就如一個人遇到風暴、災難或海嘯的時候，環境非常嚴峻，站也站不住，一個接一個的大浪湧過來，不知將會把你沖到那裏去！然而在千鈞一髮之際，你發現有棵很粗壯的樹。若幸運的話，把你沖向那大樹，而你隨即用盡一切的力量，拚死也要抱緊樹幹！那時你只有這個想法，只有這樣你才可以保存生命！
我們現處身世界上的情況正是如此。這個世界猶如洪水猛獸把很多基督徒的生命沖到七零八落，基本上站也站不穩，被世界的潮流沖到老遠。除非你能抓得住神，他才可以令你得到安全，不會把你沖到滅亡去！
所以當時來說，我並不是認為「等候神」這功課好，所以要學習。正確來說這是生死存亡的問題！我抓到神就生，抓不到神就死，沒有別的途徑和希望。所以在這幾個月中，我在主裏面非常專注，因為這是我唯一的希望。當我真的照著去行時，就發現神也開始工作！在這幾個月中，神開始不停鼓勵我，很多次不停的對我說話，發出指引，一直指示我當行的路。當然這只是開始，定睛在神身上等候他這功課還要繼續不停地學習下去。
現在應該明白為甚麼我們要學這功課？因為這是最基本的。無論你要學習甚麼目標都無可能沒有「等候神」這基礎。如果神不在當中帶領、提示，只會變成你自己一個人在玩團團轉。
記得好幾年前，教會有一個復活節營會，題目是「一切從遇見神開始」，這是一個頗有趣的題目。但現在當我們明白多一點的時候，題目便可以調較得再準確一些，應該是「一切從『等候神』開始」。若不「等候他」，怎可「遇見」他呢？難道胡亂奔走也可撞見神嗎？唯有那些專心等候神的人才可以等到，可以遇見神。你想等他，就會等到。神是樂意讓我們遇見他，接觸他的。
 

專注在神秘訣一：「等候神」成為你最「在意、上心」的事
剛才說到我怎樣定睛在神身上。我還想多講一點，希望能幫助大家做到這方面。不錯，我們希望如僕人專注在主人身上一樣，專注在神身上；可是，我們每個人都要上班工作，做各樣不同的事情，應怎樣專注呢？正如我也有我的工作，也有需要處理的事情。
第一，基本來說，在你心裏最重要的是甚麼？有甚麼事是你「最在意、最上心」的呢？其實很多事情不是時間問題，而是什麼是你最「上心」的問題。正如我常用的例子：無論你上班是多麼忙碌，如果你正在談戀愛的話，你一定有足夠時間去想對方的需要，你會想念他/她及他/她在各方面的事情，你的注意力其實放在對方身上。
假如你不是在戀愛階段，我再舉另一個例子：投資股票。即使你在上班工作，你的注意力也在股票裏；不停留意股票市場的升跌，自己買入的股票走勢又如何。去年農曆年尾我與哥哥一家人相聚吃年夜飯，席間常常感到桌子上有間歇性的震動。第一次未有察覺到什麼，但到第二次便開始發現，間歇震動的源頭是來自我哥哥放在桌上一部小小的機器。每當它震動，哥哥便會拿起看一看，之後放回桌上。你知道這是甚麼嗎？那天吃飯好像是星期六賽馬日，由於哥哥沒有特別說明，所以我只能夠猜測，那部機器可能是投注機，用在賽馬或足球賭博上，所以那天便不停地顯示賽馬結果及其賠率。
所以無論你在做甚麼，你最「上心」/關注的是甚麼事情，你的心自然也會在那裏。這是第一點：你的心最「在意」甚麼。
 

專注在神秘訣二：妥善處理工餘時間
第二，是工作的問題。由於在營會裏已有提及，故不再花太多時間在這方面。反而我想講另外的問題，就是工作以外的時間。處理工作的課題，只是一部份人的需要。我覺得絕大部份人需要處理的就是工作以外的時間。這個才是最重要。
如果你想真真正正追求神，等候神，一定要處理好你工作以外的時間。為甚麼這部份如此重要？因為這部份的時間你有控制權。工作以內的時間，基本上你無控制權，除非你是老闆。若你是打工的話，老闆要你做多久你就要去做，你無權選擇。
而那些在你控制之下的時間，你若不能妥善處理，那麼你就不用想那些你控制以外的時間了。所以若你想學好這功課，首先就要學好處理那些你可以控制的時間。因為我發現大部份的人在處理自己可控制的時間上都是亂七八糟的。
 

善用所有時間追求神
在處理時間上也有一個原則：哥林多後書8章12節：「因為人若有願作的心、必蒙悅納、乃是照他所有的、並不是照他所無的。」這裡上文下理說到奉獻，用錢來幫人的事，說到有人願意將他的錢財奉獻給神去幫助有需要的人、或教會。這世界上的人，有些擁有較多的錢，有些較少，但不要緊，最重要是看你的心。要奉獻多少呢？這裏說到是「照他所有的，不是照他所無的。」如果你只有五百元，便不可能奉獻五千元，你根本沒有那麼多。所以照你所有的奉獻給神就可以了，多少不是問題。
這原則同樣可以運用在我們的時間上。即是說，我們將我們的時間用在追求神身上，是照我們所有的，不是照我們所無的。在我們手中的時間，用在追求屬靈的事情上面。至於不在你手中的時間，不由你控制，所以照你所有的蒙悅納，不需要奢求那些沒有的。
換另外一個角度來講，如果你覺得有需要，也想將你無的時間或覺得時間太少，而增加多一點的話，可以選擇轉工。然而若現階段未到這個情況，那便應該先處理好你有的時間 － 在你手裏的時間，即是在你控制之下的部份，如果你處理不好就不能抵賴了！
在我們下班之後，工作以外的時間，我發現一個好重要的環節需要特別去說明的，那就是我們用上最多時間的東西 － 手機、電腦和電視這幾方面。在資訊爆炸的時代，這是一個大家都需要面對並且要解決的問題。現今世界強調24小時連線，任何時間都可以和世界上任何一個地方連繫著，亦即是24小時思想不能集中！和世界連繫也就是分心！你可以24小時分心，即是甚麼屬靈的事情也做不了。
 

禁止一切阻礙追求神的事情
不久之前我幫助一個信徒學習節制的功課，因為他在這方面有很大的困難，生命被影響。雖然我用了不同的方法幫助他，但成效不大。所以按著他的程度，嘗試用一個比較強烈的方法幫助他。正如主耶穌在馬太福音5章29節所說：「若是你的右眼叫你跌倒、就剜出來丟掉。寧可失去百體中的一體、不叫全身丟在地獄裏。」如果你的眼睛叫你跌倒、叫你犯罪的話，你甚至需要不惜犧牲一切，把它剜出來，都要避免犯罪！即是說如果有些事情，影響或阻礙你追求公義或追求神，而不能進入天國的話，那麼，即使要付上極高的代價也義無反顧！主耶穌說你寧可失去一隻眼，卻比兩隻眼都健全，但令整個人下地獄好！你不認為合理嗎？用一隻眼的代價而換來整個人不用下地獄，反而可以進入天國，這不是應該的嗎？
所以，我用一個較為強烈的方法來幫助他。我不是叫他剜了雙眼，使他不能看電視；只要把電視機丟掉，那也不用把眼睛剜出來。我向他提議，丟棄他的手機、電腦和電視便能解決問題了。當然我不會強逼他，如果他願意的話，他可以這樣做。而他是自願的，因為他知道自己的自制力非常非常弱，若不是到了這個地步，沒有其他辦法可以解決問題。由於他在工作上需要用電腦和手機，所以最後的安排，是把他的電腦和手機留在公司，下班後就再見了。這樣，下班後他就不再用電腦和他的手機。當然，放工後仍然需要用電話的，所以他改用最普通的手機。他以前是用智能手機的，現在不用了。智能手機可以上網、Whatsapp、臉書 (Facebook) 甚麼也可以。現在他放棄用這種手機，只用單可以通話的手機，使人仍可以用電話聯絡他，不至於像失踪了一樣。這樣他卻發現其實他甚少收到來電，大多數的人只是用Whatsapp跟他聯絡。
於是我建議他嘗試這個辦法，他也很認真去試行。過了一、兩個星期，我們在教會見面的時候，便問他的情況如何，能否適應，因為現代人用上網手機像染上毒癮，而他就如戒毒一樣。他的回答卻出乎我意料之外，他竟然說空閒的時間太多，到一個地步不知道怎樣運用！我很驚訝出現此情況，空閒時間太多，甚至到一個地步不知應怎樣運用？！留意，他並沒有辭職，他仍然工作。原來上網手機是會佔用人很多時間的。
我不知道智能電話佔用多少時間。他竟然有很多空閒時間以至不知怎樣去用！真的不錯，你想嘗試一下嗎？我計算一下時間也明白多一點：Whatsapp通常是來來往往，跟一個人聯絡普普通通也要5-10分鐘。一天裏面，不止一個人跟你聯絡，如果有三、五、七人寫給你，也需要1小時了。Whatsapp由起床到睡覺可以響之不停。而當中又看看臉書 (Facebook) ，又瀏覽這裏、又瀏覽那裏。假如再連結一些流行網站如「高登」看一看的話，每日就花2-3個小時在手機上「撥來撥去」。你想想如果你不用智能電話，那多出來的2-3個小時就等於你長壽了，別人只有24小時，你卻有27小時！長壽了！多開心！想不想有永恆的生命？最起碼你比別人每天長命3小時！
而另一問題是，那些所謂來來往往的聯絡，我發現原來只是寄出一些「表情圖案」。一位朋友讓我看他的手機，竟然只是一堆「表情圖案」！有甚麼意義呢？所以我也覺得奇怪，我發現可能有七至八成的訊息盡是一些無聊的東西。我覺得這是浪費青春，雖然你仍然很青春，但不至於這樣浪費吧！我卻沒有多少青春可以浪費了！
所以你真的要好好處理工餘的時間，否則我不知道你怎樣去追求神！你把你的時間全部浪費掉。我知道智能電話很方便，特別是約會別人，但我寧捨去這種方便，因為很多時方便反會帶來浪費。例如：現在拿一個塑料袋很方便，最後卻變成浪費許多塑料袋。反而不方便時，你才會珍惜。所以我並不看重方便這回事。我害怕浪費，特別是浪費時間！若果是浪費時間的，我寧願甚麼也不要了，因為時間就是你的生命。你的生命就是由時間組成。你若有80歲，即是說你有80年的時間，有80年生命。若你浪費1年，即是你的生命短了1年。所以我不會浪費時間的，浪費時間就是浪費生命。
 

分心是屬靈追求的最大敵人
很多人認為自己只是用很瑣碎的時間「玩」電話，例如等車。一般人認為反正等車閒著做不了什麼。坐巴士也如是，因為即使不玩手機，也是無無聊聊地看巴士電視上的資訊，所以自己只是充份地利用瑣碎的時間來玩手機，應該沒甚麼問題。而且即使擺上這些時間，也不會有生產力可言。事實上，若這只是屬世的事情，或許是對的。但現在我所講的卻是屬靈的事情，屬靈事情最大的敵人就是分心！
你要明白這方面 － 不是時間上多少的問題，而是分心的問題！現在我們所講的是在整天當中，專注在神身上，眼目定晴在他身上。你有沒有試過專注做一件事呢？我希望你試過，例如若你是公司的會計，要處理帳目，一年中有很多入帳和出帳事項，需要很專心地去計算；又或者很專注去破解一條數學難題，想到腦袋「出煙」了；又或者公司要在展覽館做一個大型攤位項目，有很多細節要處理，例如運作、人力、物流、場地佈置和物資供應等等，連員工吃飯時間也要編排得井井有條才行。但當你專注於處理這些事情的時候，你同事突然走來問你一些不相關的事，例如：「上星期你去了吃自助餐嗎？食物好吃嗎？食物源源不絕的供應嗎？多少錢一位？有電話可以給我嗎？好讓我可以問一下。」啊！不要煩我了，我正在處理一些很重要的事，不要打擾我吧！你明白嗎？當你很專注地處理事情的那一刻，有人打擾你5分鐘，你已經想趕他走了！對嗎？
但很多人未能意識到這情況，當你被人打斷時，雖然只是5分、10分鐘而已，但要你回頭再去處理同樣的事情時，便差不多需要重新再開始進入整個工序，重新輸入一些資料，才能進入起初的狀態接續剛才的工作。所以要明白，打斷是一個很嚴重的問題，不只是5分鐘、10分鐘的問題，而是所有事情都要重新再開始！當你重新再開始的時候，又有人對你說：「比利時50度的巧克力蛋糕，嚐一嚐吧！」天呀！那刻你真的要把他轟走！
我自己就是一個很專心的人，我不喜歡被打斷，很多時候專注處事太久、又或者不停的說話直至聲音沙啞才記得要喝水，所以我太太隔一段時間就要提醒我喝水。
有些學生說他可以一面溫書，一面聽歌。我覺得很神奇！難道他是金庸筆下的周百通？周百通是可以左手畫圓形，右手畫方形的。我智商這麼低當然不行。他可以一面溫書，一面聽歌！你知道祕訣在那兒？祕訣就是他不專心！可以的。你發現有好些人去酒樓也是這樣：與父母一同吃飯，雖然他不停地在玩手機，卻能回答父母的問題，所答的就是：「對呀，無錯呀，可以的。」等等，糊裡糊塗的答了算，就是因為這些事情不用專心，可以敷衍了事。的確有些事情要求你的專心程度很低，例如考試若只要求合格，那麼溫書可以不用太專心，因為只屬於低層次。
 

等候神，追求神需要高水平的集中專注
但現在所講，所要求的，是需要很專心。在屬靈上追求神，就不是低程度、低層次的事了。如果沒有極度專注的話你不用妄想了，你以為現在跟父母聊天這麼簡單嗎？所以很多人以為自己可以同時處理兩件事情，只是因為需要專注的程度非常之低。然而屬靈上的追求，絕對不可以這樣。
屬靈上的追求是需要你將整個心思放在那裏，完全不被騷擾，要整個人的心及專注都集中在神身上，你不想在那時被世界上瑣碎的事情分心。分心5分鐘就足夠打斷你的集中。所以我不單沒有用智能電話，就是電腦也沒有開。我太太就知道，我可以3日、5日也不用電腦。那麼我買電腦用來幹嗎？就只是需要時才用。我買電腦是我用它，不是它用我。沒有理由買了電腦，卻由它逼著我用的。我需要時就開，不需要時當然關著它。而我優勝的地方就是有位賢內助，當遇上緊急的電郵，太太就會告訴我，要看看和處理這個電郵。我就只看這些緊急的東西，因為工作時，我是喜歡高度集中，這樣的生產力才會高，我生產力高是因為我的專注力很強。我可以在電視機面前工作而不被打擾，可以完全隔絕那些聲音。有時甚至不知道我太太曾對我講過一些事情；隔一天她再跟我說：「我已經對你說了。」但我完全不知道。所以她若對我說了一些話，一定要等我回應了才肯定我接收到訊息，否則我是不知道她曾對我說過話。我工作時可以完全聽不到其他聲音，現在她已經習慣了。而我培養了這個習慣已經很長時間，因為我很刻意抗拒那些讓我分心的事。可是很多人不會抗拒，反而向分心「招手」，完全不介意分心，那當然不可以專注了。很多事情也要操練的，我們可以學習盡我們的能力將這些干擾較到最低。
 

操練專注不讓瑣碎事情窒礙你專心
所以，辦工時間雖然不由你控制，但下班後的時間卻可以，而這些無休止的打擾，窒礙你的事，反而對你的影響更大。正如剛才講到，不只是那5分鐘打擾的影響，還有的是你之後需要重新再開始！而且我們是在討論屬靈上的追求。世上的工作，例如給你一個大項目去處理，假設你可以30小時完成它，但你卻不停被其他人和事窒礙你，以致需要更長時間，可能要60小時，甚至更長時間100小時才能完成。即使用了100小時，也總算把工作完成了。但屬靈的事情是不可以的。
屬靈的事是操練專注在神身上。現在的問題是你久久不能專注/維持不了，當過了100小時後，甚至100年之後你仍然不能專注！因為專注在神身上，不是一項工作，而是一個生活模式。一項工作有完結的一天，但生活模式是沒有完結的。你根本不能建立這個狀態，所以來來回回地操練也總是失敗，始終維持不到這份專注。你知道這不是以一項工作來計算這麼簡單，若要建立這樣的生活模式，你必須要維持一個這樣的狀態。假如你不停被瑣碎事情騷擾、分心，就不能持久地維持這樣的狀態。
故此很多人也會親近神，想專注在神身上，但無論怎樣學習也總是失敗，因為根本未達到專注的狀態；很快、很容易被打亂，到最後自己也覺得不能親近神，就放棄了。所以我希望同大家分享這方面，如果你真的想將屬靈的追求放在你生命的首位，便要在日常生活中作出一個大幅度的調整。但若你認為可以一邊過以往的生活，又可以同時追求屬靈事情的話，那你就只是自欺了！你在生活上要有所犧牲才會在屬靈上有所得著。你需要好好的調整一下生活，以致能安排好一個生活的程序來幫助，而非阻攔，你真正的追求神。
 

實踐吧
在最後要結束的一句話就是：你去實行吧！你要去實踐！可能你心裏還有些問題未清楚，不要緊，先開始去實踐吧。你不會坐在這裏聽完訊息就能解決一切問題，問題是解決不完的。但當你開始去實踐，去行出來的時候，就會發現會出現不同的情況，好像不能掌握。因此你要邊實踐、邊學習，這才是成功學習的最佳方法；而非純上課，上課完畢才去學，那只是理論性。總而言之，你立刻開始去實踐、去學習吧。
 

完
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