李马可牧师主讲
等候神的必经之路
 

圣经中哪位人物是等候神最出名的？可以稍后才回答这问题，因为若认识这位人物便可以帮助我们明白什么是等候神。若是明白这人物，从看他的生平就可以容易些理解道理，因道理会变得实际很多，而不是纯粹一个抽象的观念，所以圣经中有很多人物让我们去学习，而这个人是等候神的专家。
 

讲道的原则 － 不打折扣
开始之先，要说明今日所说的是有关「等候神的必经之路」 － 必经之路的意思是等候神的，都一定要走这条路。因此如果你想学习等候神，你就要行这条路，你明白了这条路，你就明白了等候神的意思，及怎样是等候神，所以认识这条路是很重要的。
开始之先，我要说明我讲解圣经有一个原则，就是不会「七折八扣」地讲解圣经，我不会避重就轻地说。因为今日教会很多传道者都是七折八扣地讲解圣经，七折之后再打个八扣，差不多只余下一半，说了等于没说。现在很多传道人是这样，说了好像没说过一样，好像那些政客般说了好像没说，没什么内容。
这么高的技巧是怎样？何谓说了好像没说？可看加拉太5章11节，经文说「弟兄们、我若仍旧传割礼，为甚么还受逼迫呢？若是这样，那十字架讨厌的地方就没有了。」保罗因拒绝跟从犹太基督徒的传统传割礼，因此他就受逼迫。
其实他可以怎样避免受逼迫？保罗说如果要避免受逼迫，这样十字架讨厌的地方就没有了。因此方法是怎样呢？方法就是你仍旧可以讲解圣经，只不过在当中你删除了一些东西 － 删除那些讨厌的地方，就是令人憎恶的地方，让人听了感到不舒服、人人都抗拒听的地方，而你仍然可以谈十字架的。就如今日的传道人都很喜欢谈及十字架，圣诞节、复活节都在说十字架，唱歌都唱十字架。但他们所说的十字架不是叫人讨厌，是叫人很喜欢、很爱慕。他们谈及十字架就是神的慈爱、十字架就是主耶稣的牺牲、十字架就是成就我们的救恩，神将他的儿子钉在十字架上面，这就是神对人的爱。这样说十字架，是很得人喜爱、容易接受的。虽然这些都是圣经所言，是没有错，不过他们将圣经其他提及十字架的地方删除了，所以所说的完全让人容易接受，因那令人讨厌、不易接受的地方，已七折八扣地减去了，因此说完就好像没说一样。所以你可以说很久，但其实是没有说到重点，就像将神的话语「驯化了」 － 即本来是只老虎，但因自小带回家养，慢慢驯化了它，因此可以开心地抱着它、很舒服地相处。这就是很多人的做法，将那些令人讨厌、抗拒、反对的地方移除了，只说些大家喜欢听的，这就好像说了等于没有说 － 没有说到那些重点。而这不是我讲道的原则，如果是这样，我宁愿不讲。
 

「我要等候那掩面不顾雅各家的雅伟 (1) 」的意思？
(按：“雅伟”和合本译作“耶和华”。以下相同。)

[注 (1) “雅伟”或作“雅威”是英語“Yahweh”的音译。旧约圣经里神的名字希伯來语是：יהוה‎, YHWH。英語“Yahweh”是YHWH加上母音组成。可参考以下网站：https://zh.wikipedia.org/wiki/雅威; https://zh.wikipedia.org/wiki/四字神名]

今天我会說旧约的历史故事，这是很长的故事，但却是需要的，因可帮助大家更清楚地明白什么叫等候神。但我不会长篇大论地去说故事，因为讲道不是说故事，说故事只是一部份，而藉此也想帮助大家明白可以怎么去认识、研读旧约，因此这次选择了去研读这故事。
在旧约以赛亚书中谈及到很多关于等候神这方面。而第一个出现「等候神」这词语的地方是以赛亚8章17节，经文说：「我要等候那掩面不顾雅各家的雅伟，我也要仰望他。」这节经文应怎样理解？因为内容很奇特。他一开始说：「我要等候神」这部份很容易理解，但他说要等候的是掩面不顾雅各家的神。雅各家即以色列人，也是指犹大，这里指的是一个国家而不是人。在旧约解经中有一非常重要的步骤，当然新约也重要，不过在旧约尤其重要，就是理解经文的前文后理。所以我们都需要了解这些，否则你会难以理解那节经文，因此我们要看前文后理才能理解经文意思。
 

以赛亚先知的服侍背景
要理解前文后理，便要去看以赛亚7章1节：「乌西雅的孙子约坦的儿子犹大王亚哈斯在位的时候，亚兰王利汛，和利玛利的儿子以色列王比加上来攻打耶路撒冷，却不能攻取。」这里就是当时的历史背景。当时有两个王来攻打耶路撒冷，那时耶路撒冷的王是亚哈斯，耶路撒冷就是首都，因此被攻打的国家就是犹大。因此我们要留意的是看旧约时，你需要知道一些当时的历史背景，建议你可看一些参考资料。因为若你能理解当时的历史背景，会让你比较容易明白经文的意思。
而这经文提到在犹大国里面三个皇帝，乌西亚，他的儿子叫约坦，约坦的儿子叫亚哈斯，所以亚哈斯就是乌西亚的孙，这里是三代的王。而这就是以赛亚服侍那段时间的背景。如果你看以赛亚1章1节，说到当乌西亚、约坦、亚哈斯和希西家作犹大王的时候，以赛亚就在犹大服侍，是犹大国的先知。而当时以色列已经分裂成二个国家，北方的国叫以色列，南方的叫犹大，就像今天南韩、北韩分为两个国家。
以赛亚是南国犹大国的先知，所以他主要服侍在南国的地方。而他的服侍跨越四个朝代：乌西亚、约坦、亚哈斯和希西家。乌西亚作王的时候，犹大国都颇繁荣强盛，但因为繁荣强盛，属灵方面就开始走下坡，这都是很自然的现象。属灵情况不断倒退，到后来越来越严重，因此神便不祝福这国家。因此在乌西亚末年的时候，国家就开始衰落，在以赛亚书6章就记载在乌西亚王去世的时候，有一件很重要的事情发生。
以赛亚书6章提到以赛亚收到从神而来一个很大的默示、一个异象，在圣殿里面看到神亲自向他显现，给他一个很重要的信息，指引他前面服侍的方向、过程和重点。这对以赛亚来说是一个很重要的异象。这异象是什么时候发生的？便是以赛亚6章1节说「当乌西亚王崩的那年」，在乌西亚王去世那年，他看见主坐在高高的宝座上，见到神向他显现。乌西亚王去世，当然都是很重大的事情，因他去世后国家便开始不断地衰落，到他的儿子约坦做王的时候，国家更加一代一代地衰弱下去。而同时，在以色列的东北部有亚述国的崛起，亚述是古代很强大的帝国，它不断地崛起、强大，到一地步不断地侵占邻近的小国，以至可以越来越强大。因此当它成为霸主的时候，便一路向东、向西伸展，甚至威胁到犹大国。而那时候便是第三代王亚哈斯接替统治的时候。
当亚哈斯继位之后，亚述国的势力便一路向西移，迫近以色列，因亚述那时已经攻打了以色列周边的邻国，使它们成为亚述的附庸国，叫它们「年年进贡、岁岁来朝」。当时这威胁去到地中海西面的三个国家。哪三个国家？以赛亚书7章1节说到第一个国家就是犹大，它的王就是亚哈斯；另一个国家就是亚兰，它的王是利汛；而第三个是以色列，当时的王是比加。因此这三国便是犹大、亚兰和以色列。亚兰就是今日的叙利亚，它在三个国家中算是最强大的，从国家领土的面积已经可以见到。而犹大是这三国家当中面积最小的，它比以色列的国土更小。但若将这三国跟亚述国的国土面积相比，便是非常的强弱悬殊，不能相比，而且亚述国仍然不断地扩张它的领土。而亚述的版图面积扩张到最大时，便差不多是以赛亚在以赛亚书8章17节所说的时期了。
 

犹大国面对两国结盟攻打的严峻威胁
那时亚述国不断地侵占其他的国家，它就快攻到犹大，所以众王都在想办法应对，但怎样去对抗呢？亚述就好像现在的美国那么强大。如果美国要打菲律宾，菲律宾也不知有什么可以做。而当中他们发现都有些事可做，就是结盟来对抗强敌，这都是通常的做法。所以当时亚兰，即今日的叙利亚，就跟以色列结盟，希望能够增强兵力，抵抗兵力强的亚述入侵。但两国合并都觉得不够强大，所以便拢络犹大，邀请犹大结盟，因三国连手应该胜算会大一些，因此这两国就去找犹大王亚哈斯。但亚哈斯担心，若结盟会更加触怒亚述，那时便不只是成为附庸国那么简单，更可能会亡国，惹来杀身之祸，所以他就拒绝跟这两个国家结盟。但因他不肯结盟，因此这两国就先攻打他，而以赛亚书7章1节便是在说明当时的情况，就是亚兰王和以色列王要出兵攻打犹大王，攻打耶路撒冷，这就是它的背景。
攻打耶路撒冷对它们两国有什么好处？以赛亚书7章6节说明了好处，说：「我们可以上去，攻击犹大，扰乱他、攻破他，在其中立他比勒的儿子为王。」即他们攻陷耶路撒冷后便可自行另立一个新皇帝。另立一个皇帝有何好处？便是可以立一个听话的皇帝，这样他就会愿意跟他们结盟，三国就可以联盟来对拒亚述，所以北方这两个王要结盟攻打犹大。
犹大国听到这件事情怎样？以赛亚书7章2节说：「有人告诉大卫家说，亚兰与以法莲已经同盟，王的心、和百姓的心就都跳动，好像林中的树被风吹动一样。」亚兰和以法莲即以色列结盟，即两大邻国已经结盟，这是很具威胁性的事，好像现在若中国看到日本和韩国结盟，便要立即改变外交方针。所以王的心和百姓的心都跳动，好像林中的树被风吹动一样。树被风吹怎样？那些叶就震动，树枝就摆来摆去颤抖。这里形容听到这些消息后各人心都消化，即整个心都溶掉，整个人都乏力。因敌人结盟来打你，是非常具威胁性的事。
 

神派以赛亚出手帮助犹大
以赛亚书7章3节说神便派以赛亚去安慰犹大王亚哈斯，指示他应该怎么做。如之前所说，三个国家中犹大是最小的，而比它强的另外两国结盟了，即兵力比犹大强三倍，这是无法抵抗的，所以神就叫以赛亚指示他。在国难来到、大祸临头的时候，神要告诉他怎样做。
以赛亚书7章4节：「对他说，你要谨慎安静，不要因亚兰王利汛、和利玛利的儿子，这两个冒烟的火把头所发的烈怒害怕，也不要心里胆怯。」第一件事以赛亚叫亚哈斯不要怕、不要胆怯、不要惊恐。这是在指出一个很大问题，很多时我们都因为害怕、担心，就会做错事，不等候神、行自己的路。因为害怕会令人捱不住，怎能等待？现在等死吗？已经快打来，还要等？想国破家亡吗？所以就等不得，自己出手了。以赛亚提醒他不要害怕，要更加谨慎。谨慎是很重要，我们不谨慎就会容让自己害怕。因此我们要小心看清楚情况，不要跌入害怕的景况中。我们要谨慎，避免我们的心消化。
而神怎样称呼这两个皇帝？叫他们作「冒烟的火把」。火把是用来烧、发光、用来引路。冒烟是什么意思？即火把已经快没有燃料，开始发不出光，没有油便烧火把本身，所以就会冒出烟来。意思是这两个王看似很强，但实际却快要熄灭，所以就形容它作冒烟的火把。而且，在以赛亚书7章7节，神对亚哈斯说他们想联合起来攻打他的计谋，一定不可以成就，一定立不住，他可放心。神这样安慰指示他。在以赛亚书7章8节，神更说六十五年之内以色列就要被灭国，神甚至连时间都清楚告诉他，让他明白不要说攻打你，他们本身都不会再存留在地上。最后神告诉他们，以赛书书7章9节：「你们若是不信，定然不得立稳」，神告诉亚哈斯、告诉犹大人、告诉以色列，你们如果不信我所说的话，你们必死、必然不稳、会跌倒，会大祸临头。
亚哈斯听到以赛亚所说神的信息，他的反应如何？他的选择是什么？以赛亚书7章10节说，神就借着以赛亚跟亚哈斯说，你向神求一个兆头，即求一个记号、神迹。你可求这个神迹显在深处，或显在高处，无论多难都不要紧，你向我求一个神迹，我就给你一个神迹。你知道为什么以赛亚要叫亚哈斯求一个神迹吗？因为神知道亚哈斯很害怕，因此以赛亚说可用一个神迹向你证明他所说的是真的，是会发生的。神用这方法来安抚他的心，真的很体贴，他知道亚哈斯真的很惊慌，因此让他随便求一个神迹都可以，多难也可以的，是不加限制的，好让他明白神的预言是真的。
 

犹大王亚哈斯拒绝接受神的拯救
但亚哈斯怎样回答？亚哈斯 (赛7:12) 说：「我不求，我不试探雅伟。」他说他不会求神迹试探神。他的答案很利害，他说不求这神迹，原因是不想试探雅伟，但这当然不是他主要的动机。
很多时侯人都会这样，他们说话或回答问题，都很懂得运用圣经的原则、圣经的教训来支持自己的说话、立场。我不这么做，因为圣经叫我们不要试探神，因此我不试探他。但现在是神叫你做，你用圣经来对抗神？人就是这样，我们想做一些事，但我不告诉你是我自己想这样做，因这样回答是很属肉体的。因此我会告诉你圣经有这样的说法，是圣经教我们这样做，若能找到有经文支持更加好。所以你可看到亚哈斯是高手，一点也不易对付。
但神的回答是什么？「你们使人厌烦岂是小事，还要使我的神厌烦吗？」 (赛7:13) 神说你跟我玩这些不老实的游戏真的令人厌烦。其实亚哈斯已经想好了解决的方法，他决定不会等下去，他认为兵临城下不能等，他心意已决，根本上不用多说。他看到什么神迹都不会改变，他已经定意要走另一条路，所以他根本不会理会神，才说我不会求什么神迹。
神当然完全知道亚哈斯心里所想的，所以神将亚哈斯的心意说出来。以赛书书8章5-7节：「雅伟又晓谕我说：这百姓既厌弃西罗亚缓流的水，喜悦利汛和利玛利的儿子。因此，主必使大河翻腾的水猛然冲来，就是亚述王，和他所有的威势，必漫过一切的水道、涨过两岸，必冲入犹大，涨溢泛滥、直到颈项。」这里神警告说亚述王的威胁，即他那些「翻腾的水」冲过来可淹没你全国。即神很清楚亚哈斯的选择是什么，他说这百姓、这皇帝厌弃西罗亚缓流的水。西罗亚就是圣殿旁边的池，一个很细的池，水流很缓慢。神说你不喜欢这缓慢的方法，你喜欢很猛烈、很急速、快快地解决问题，你选择那条大河。圣经说「大河」就是幼发拉底河，就是亚述的河，是亚述的主流河。即你不喜欢这温柔、缓慢的做法，你要快速地解决问题，这是你的选择。但神警告最后结果将会怎样？最后结果是那些水急急冲过来，最后会将你整个国家都淹没掉。
你知道亚哈斯的妙计是什么吗？他想怎样破这困局？两国联军来攻打，自己的国家又这么小，怎么可以一对二？就是找亚述国，这就是亚哈斯认为的妙计。亚哈斯要找亚述来解围，所以神已经警告了他：你找亚述必死。之后就是那些警告应验了，有兴趣的之后可以自己慢慢去看。
当时两国联军来攻，然后围堵耶路撒冷，犹大人没办法逃走，最后只是等断水、断粮，等死。在很危急的时候，亚哈斯不愿意等候神的救援，他孤注一掷要找亚述，他心知亚述一定能打赢这两国。所以他找使者跟亚述说，我是你的儿子，我是你的仆人，我是你的奴隶，更拿皇宫里面的金银珠宝，圣殿里面的金银全都送给亚述。因你要别人帮你出兵，当然要给很多钱，这就是他的妙计。
这样亚述便出兵，因收了这么多的金银。但是亚述没有帮助犹大解决所有问题，它只是攻打了亚兰，解决了亚兰的问题，但没解决其他问题。因为犹大附近除了以色列，它东边还有其他的国，西边也有其他的国，那些全都是小国，但给犹大很多麻烦，所以最后是「赔了夫人又折兵」。虽然犹大没有亡国，但之后要向亚述进贡，换来的只是帮助他消灭了亚兰，但以色列这问题也尚未解决，因为神定了以色列的亡国限期是六十五年，钥匙在神的手中，所以尚未到那年日，亚述都不能做什么，因此犹大仍受其他邻国欺负。而更惨的是亚述又入了犹大国，因为是你叫我来的，因此这只令他添上更多的麻烦、更多的祸，直到最后犹大亡国，这是其中一个远因。
所以你明白，为何以赛亚书8章17节这里说：「掩面不顾雅各家的神」。为何神掩面不顾雅各家？是因为他们不愿意等候。神已经叫亚哈斯等他，因他们不能把你怎样的，这两个冒烟的火把在六十五年内他们会全都被消灭。但亚哈斯不愿意等，他不觉得神能够救他，所以神唯有转面，不再看犹大，不再理雅各家的事情。这就是当时的历史背景，就是亚哈斯不愿意等神，最后结果就是用自己的方法去做。
你厌弃神的方式，觉得太慢，要等河水细细地流，要流多少年才够？我找亚述那条大河很快就可以解决问题。很多时就是很心急想快快解决问题，我们不愿意等候。神说，既然你不愿意等，你想快，亚述便会很快来到，到时一冲就什么都没有了，这是你的选择。你不愿意等西罗亚那条水流，所以神掩面不顾雅各家。
但这里先知仍然说要等候，在这里你看到以赛亚真的很利害，去到这么恶劣的情况，而且这恶劣的情况是神的惩罚。因为神这样惩罚犹大家，神表明了他掩面不看、不理他、不看顾他，但以赛亚仍然不放弃，仍然说我要等候这位掩面的神，掉转脸不看这个国家的神，我仍然要等候他。这就是以赛亚对神不能摇动的信心，什么都不能摇动他对神那份信心，这是以赛亚令人敬佩、学习的地方。
 

等候神是选择相信神的时间
从这里我们可以学习什么？从这历史事迹中，怎样去学习等候神？从这个案里你可得到很重要的信息 － 等候神是绝对不简单的事情。因此我一早已说明我讲道是不会打折、不会讲得很轻松的，因为等候神是真的很不容易的事。如果你是亚哈斯你会怎样？那两个国家已经快打来，已经结盟、出兵，你还会不会等？是已经去到「燃眉之急」极其危难的时候。「燃眉之急」就是眉烧着了，等半秒钟左边眉毛没有了，再等半秒钟右眉也被烧了。你的眉毛很快便被烧掉了，仍能等吗？如果你是亚哈斯，你想你会不会等？在这么急的时候，真的很难，两国围攻，自己的军队节节败退，甚至去到自己的首都耶路撒冷已被人围城，还能等么？等城被攻破？等亡国？等被掳？还是等被杀？
这就是等候神艰难的地方，在水深火热里面等候神、在千钧一发的时候等候神、在大祸临头的时候等候神，那才是真真正正的等候神，不是纸上谈兵的。很多时你坐着等候神当然容易，日子过得很舒服、开心、满意时，等候神只不过等一小时的祈祷，在祈祷里不玩电子游戏、不上网。这样的等候，简单得多。但在大祸临头的日子等候神，那才是你的信心，那才是实实际际的信心，一点也不容易。相信你也经历过不同的艰难，在艰难的日子里，你最想什么？就是这日子能快快过去、快快完结，越快越好，所以想大河的水冲来，快快救我。我们很想这日子快快完结，因多一天的等候，就是受多一天的煎熬。你想不想受煎熬？等是这么艰难，因此重点便是在什么环境里面等。
我们常会遇到不同的困难环境，例如最常见的是找工作，当你找了一个月没有回音，两个月也没有回音，只是有面试，但没人聘请。到第三个月都没回音，你便开始着急了。第一个月你还可以很安然，在第三个月的时候便开始有些焦急，在第六个月还等下去吗？这就是艰难，多等一天就煎熬多一天，度日如年。等其实是很艰难的事，在这种日子多等一日，你会觉得很辛苦，多等一天就好像一年那么长。当你遇过这些难题的时候，你就知道会怎样选择。
这世界除了找工作，还有很多东西要寻找，就如找对象，要等？越等形势越不利，日子会过去，年纪会大。如果你现在二十二岁等等也无妨，仍然很青春；但如果你现在已经28岁，再等下去便情况不妙；到你三十五岁就没什么希望了。因此越等就越糟糕，越等形势只会越不利，所以还是要自己出手做些事。因为另一个等的问题便是没有人告诉你要等多久，如果一早告诉你要等三年，这样问题不大，因为死也会咬紧牙关捱过这三年。但没有人告诉你是要等三年、五年或是七年，若一等便是等十年，等到两位数字的年期，还怎么等？仍然要无了期地等？现在你知道等是有多艰难了。
在等候的时候很多人都会祷告，但祷告神不等于等候神，因是可以有两种不同的情况，有一个很重要的分别，很多人都区分不到：一个叫等侯神，另一个叫催促神，就是催促他：「快些吧！已等了你半年，还不能回答我的祷告吗？」因此「等候」和「催促」是两回事，催促他好像追债那样：「欠我的还不还？是有追债理据的，就是整本圣经，说我祷告你会听的，因此还不快点还债？」所以不要以为祷告就是等侯神。相信百分之九十的人的祷告都是在催促神，而不是等候神。两者之间当然有很大分别，催促神就是用言语去逼他，等候神是很有耐性地等候。完全放手，放在神的手里，不用催迫他，神自有他的时间，神自有他的日子。就像之前说过的诗篇 (诗131:2) 描述一个断奶的婴儿在母亲的怀里，就是说不用再催了。未吃饱奶或未断奶的当然不同，就会催迫，婴儿怎样催迫人？就是哭闹。我们也是这样催促神，用我们的方式来催促神，哭哭啼啼要生要死，不是自杀就自残。我们都不会自残身体，但自残属灵生命来逼他。真正的等候神，就是去到神面前完全放手，好像断了奶的婴儿那样，再没什么要求，我不需要追什么债，一切都在神的手里面，我完全放心，我完全可以放手，这才是等候神。
在人的一生里的确有很多很多的难题要面对，无论是经济的困境或者是家人的健康、自己的健康，或人际关系很多磨擦，或是家人不喜欢你信主向你施压，这一切若可快点过去，风平浪静多好？通常祝福语中，我们喜欢说：「早」。如果你结婚的时候，别人会怎样跟你说？早生贵子，最好一年抱俩，年头一个，年底一个，什么都是早。如果你和别人约会，就祝你早日佳偶天成；若不是就祝早日觅得如意郎君。如果病了会怎样写信给对方？早日康复，什么都是早。等候是什么意思？等候就是迟。但哪里有人选择迟，不选择早？人人都选择早，沒有人想迟，这就是问题。
等候神的意思就是选择迟，就是选择神的时间，等候神的时间来到。神的时间肯定不是现在，若是现在便不用等了。等候神的意思，就是你甘愿选择留在这艰难的环境里面，不想办法去自救，也不想办法缩短这些日子，只是安心地等候神的日子来到，你说什么时候，就什么时候，我不会催你、逼你，一切在神你手里面。你可不可以这么轻松？你可不可以这样放低？这是很艰难的。
 

亚伯拉罕等候神的例子
圣经中等候神最出名的人物是谁？便是亚伯拉罕。他等神，等了多少年？等了二十多年，有谁能和他相比？而他最有名就是等神，所以罗马书说他在最没有希望的时候，仍然有希望，因等了二十几年真的没有希望。神对他说你会有一个儿子，我要赐一个儿子给你，将来你还会成为一个很大的国家的祖宗，父亲即祖宗。当然要有后代才可以做祖宗，因此我要给你一个儿子。亚伯拉罕就等那个儿子，不是等一年、二年、三年，其实三年都挺长。你有没有试过等神，或等一样东西等三年吗？你有没有试过等神等三年，你还在等？或是已经放弃不再等了？等三年已经不简单，所以你听人说亚伯拉罕等二十多年，你说只是二十多年罢了？你看别人做好像很轻松，但你自己要等二十多日就已经想自杀。因此当要等候的人是你时，你就会发现等候神的困难。等一样东西要等三年，真的很难。等十年？不要说笑了！何况是等二十多年，所以无怪乎他被称为「信心之父」，他在属灵里最大的成就，就是等神等了二十多年，等神赐儿子给他。
而且如之前所说，他也是越等越沒希望的，为什么？因为最初神说给他一个儿子的时候，他七十多岁，大约七十七、七十八岁。但七十七岁还会生子吗？都已经好罕有，好像只听过六十多岁生子，七十多岁或者都还可能有，但是极为罕有，若那时七十多岁生子便好像中六合彩奖券那样罕有。再等下去，便八十多岁、九十多岁，等到九十多岁，就真的越等越沒希望。而且不单他没希望，他太太也都没有希望，因在医学上来说，男人或许容易些，但女性更没可能生育。亚伯拉罕九十多岁时，撒拉都已经八十多岁，八十多岁的女人生育？所以亚伯拉罕看他的身体好像死了一样，在生育方面已经死了，因妻子是绝对不能生育了，还要再等下去，越等越没有希望。所以罗马书说在他好像没希望时，他仍然有希望 (罗4:18) ，这就是他信心的地方，他那份等候就是信心。而且神没有一早告诉他要等多久，如果神一早告诉他等到一百岁就生子，这样还好些，你也知道要等到一百岁，但神并没有告诉他要等多久，只是叫他等，说会给他一个儿子。因此亚伯拉罕是好像毫无止境地等下去，漫漫长路地等，这真是非常艰难的事。
 

学习等候神对属灵成长的重要性
多年前我面对一些艰难的考验，这不是一般性的磨炼，而是一些我前所未有的考验、极艰难的磨炼，我知道自己要承受。我当时愿意去背负主给我的十字架，我当时立志不寻求一个逃生门，很多人会找后门走，所以我立志不会找后门，愿意将事摆在神的手里面，一直承担直至神的日子来到。我知道要面对这困难，就如保罗说好像一根刺那样，困难的日子会像一根刺刺在肉体上那样。当时面对的压力颇大，压力大到如果不是靠主的力量来面对的话，有可能会导致精神上的困扰、焦虑，甚至会有些衰弱，但我都愿意去面对，继续耐心地等候。将事情完全放在神的手里面，自己完全放手。
这就是先前我所说那条必经之路，你想学等候神，这就是必经之路，你要自愿选择留在这个艰难的环境里面，让神完全掌舵，自己不设法自救，自己不想办法或做什么去缩短那日子。我选择让那根刺留在那里。有根刺在身上是很辛苦的事，你有没有试过有根刺在手上？我选择由它在那里，不会想办法将它拔出来。有根刺在身上，可以说每天都是痛苦的，但这就是选择等候神的途径，那条必经之路。让那根刺留下，直至神说日子到了，他会帮你移除那根刺。
一年过去了，我发现神的时间还未到，考验、困难仍然继续，不单止继续，还增加了，是否还继续等候？当然继续等下去，不理它是一年、三年、或是十年。若主叫我等，我就等下去。这是一个很重要的心态。
为何神那么喜欢叫人等？圣经很多次说等候神，但神没理由做事慢条斯理、像老伯伯那么慢，为何神要我们学这功课？这功课有什么重要性？亚伯拉罕之所以成为亚伯拉罕，就是因为他等候了这二十多年，他才成为亚伯拉罕，这就是他信心的学堂。如果你去学信心，你就会学等候；你不学等候，你不会有信心，是不可能有信心。如果亚伯拉罕七十多岁时，神说给他一个儿子，明年他就生了一个儿子，生了以撒。他会怎样？当然赞美神，非常开心地告诉亲朋戚友，神对他这么好，他当然会继续跟随神，但他永远不能够成为一个属灵的伟人。他会继续跟随神，但他不会成为一个属灵的伟人，他也不会成为多国之父。
这就是我们的选择，如果我们愿意选择等候的话。但有时会选择错误，好像亚哈斯那样。我们的选择常常都是希望可以尽快得偿所愿，很多人的选择都是这样，尽快、尽快，最好一天就可得偿所愿。而得偿所愿之后会怎样？当然非常开心，就会去感谢神，又会去颂赞他，又会在祈祷会分享，还会很热心地服侍神，去回报神对我们的厚爱。
你认为这样的属灵生命很好？但我告诉你这样的属灵生命是没深度、没内涵，只是有外表形式的宗教，只是表面的功夫，因为你的生命未经过真正的锻炼，这就是十字架讨厌的地方。快些可以吗？但若快快速速就没有十字架，快快速速就没有真正的生命，真正的生命是要这样来培养。快快速速来教会听道，坐了几年便去洗礼，洗礼后便做了基督徒，这样便完成整套套餐，直至最后你魂归天国的时候，还包了一个基督教坟场，但这一切也没用的。是要有十字架这令人讨厌的地方，要真的在我们生命里面，及我们接受才可以。不然成了表面很热心的信徒，经历这些、那些，但是没有根，太阳一晒就会枯死了。
 

每天的等候是在锻炼属灵的肌肉
亚伯拉罕等了二十多年，这有什么特别呢？等了二十多年，年年都是一样，不断地等待，春去秋来又一年，是否什么都没有发生过？好像没什么意思？二十个寒暑都不简单的，如果以撒早二十多年前出世，亚伯拉罕那时便应该抱孙了，因二十多年以撒已长大成人，那时的人早婚，可能十六、七岁结婚，然后生下一代，因此亚伯拉罕一百岁时便可抱孙，这多么开心，多有成就！但他等了二十多年，什么都没发生过，仍是孤家寡人一个，我们会否觉得是白等？
若你这样想就完全错了！等候神的日子，每一天都不是白等，每一天都不是没事发生。每一天其实都是在增强你的信心，就好像你每天做运动那样，你属灵的肌肉会不知不觉中不断地锻炼而增强了，增强你的信心、你的忍耐、磨练你的心智。你这样等下去，就好像储钱那样，储蓄属灵上的金子，令你的金库增加很多金子。圣经描写这信心比金子更宝贵，你等了二十年之后，你就会在信心上、属灵上，成为一个富足的人。因此你要明白你在等候神的时候，每天都是在储钱，不是没事发生的。问题只是你选择哪个：是要快快速速地得到你想要的东西？还是你选择每天储钱，储蓄很多信心的金子？
绝大部份信徒都有信心不足的问题 － 小信。主耶稣责备门徒，好多时候都是说「小信的人」。我们都知道这问题，很多人都说我信心小、信心软弱，甚至有些会问，怎样可以增强我们的信心，令我们的信心强壮？有些信徒甚至问，可不可以祈求神给我们一些苦难磨练我们，这样我们就有信心？其实你不用这样祈祷，你只是学习等候神就已经可以，里面绝对已有足够的学习可以增强你的信心。若你切切实实学习等候神，已经有足够的机会；当你去忍耐这根刺，忍耐这些困难的情况，已经有足够的机会锻炼你的信心。
 

学习欣赏对我们生命有益的刺
再说回之前我面对的艰难考验，一年之后我身处的情况没什么改变，但我的心态已经变了。之前我只是很耐性地等候，很平静地仰望神，但一年之后神开了我的眼，心态已经不同了。我已经开始能够去欣赏这根刺，欣赏这根刺的价值，是对我生命有很大的裨益。每一根刺对你的生命，都有莫大的益处，都是你需要的。因为如果不是你需要，神是不会让它发生。我明白如果不需要这根刺，神是不会让它发生，因神是绝对不会害我们的。为何有这些事情发生？因为你需要它，没有它你不行，你明白吗？
一年之后我开始明白这事。在理论层面上，我当然在很多年前都已经明白；但到实际层面上又是另一回事。到实际时我看得越来越清楚，神安排这些是因为我需要这些。从前对于我只是一个信念，现在一路走下去，这信念慢慢孕育成为我的一份看见，我看得很清楚，如果没有这些困局、没有这样的磨练、没有这些艰难，便没东西帮助我去学谦卑，是这根刺给我谦卑，也是这根刺令我警醒。因为人在顺利安逸的日子，自然会很放松，就会不警醒。你以为很容易便可学警醒？在有困难、有艰难的日子，无论怎样你也会警醒一些，就好像亚哈斯面对大军打来，两个皇帝联盟，当然会警觉些，不会那么容易松懈，当然你要心态正确才可以，否则安逸的日子到来，人是很容易放松。而当人放松的时候，就会很容易犯错，因为很多事你都不会看得这么紧张，你就会犯错；也会很容易因为顺利就自以为没有问题，你就不会切切实实、紧紧地依靠神，反而会自满。所以我们要看到这根刺的价值，看到这根刺的作用，我们要跟它合作，才会发挥到这根刺的功效。如果你看不到、如果你接受不到，你就会跟这条刺对抗，但越对抗就越痛，结果就与你无益，最后只会徒然受苦。
最后我们再去看以赛亚书30章18节，说「因为雅伟是公平的神，凡等候他的，都是有福的」。等候神的，是有福的，因为他是一位公平的神。但等候的过程，离不开那条必经之路。你要先愿意留在那困难艰苦的状况，要先吃苦，所以继续看以赛亚书30章19-20：「百姓必在锡安在耶路撒冷居住，你不再哭泣，主必因你哀求的声音施恩给你，他听见的时候、就必应允你。主虽然以艰难给你当饼、以困苦给你当水、你的教师却不再隐藏、你眼必看见你的教师。」
这是一节很奇妙的经文，也都是很令人费解的经文，19节和下段20节为什么这么有趣？我在一段长的时间都不太能理解关系，为何这么有趣？圣经里面很多的教训都是这样的，你要经历它，你就知道原来是这样的。现在我明白了，我经历它后就知道了。在等候的过程是怎样？在等候的过程，就是以艰难给你做饼，以困苦给你当水。这是什么意思？给你做饼、给你当水，就是今天的餐单。今天吃什么？艰难困苦，就是这个意思，每天的餐单就是这样，这就是你的饼，这就是你的水，每天都是吃这些，经文用图画式来描写这艰难的日子。每天都是吃这个餐，吃足三百六十五天。但在经文下半部说到，当你吃这些饼、喝这些水的时候，你的教师不会再向你隐藏，你一定会见到你的教师，是谁？当然是神。当在这样的情况里面，神的祝福已经开始临到你，神不会再向你隐藏。
你有没有发现神向你隐藏，你接触不到他？因为你没有等候他，因为你不想吃这个饼、不想喝这些水，所以找不到神，因为你并没有等他。你不等他，你怎么找到他？无意中可撞到吗？神是向你隐藏的。但当你愿意等他，愿意接受这个饼、这些水的时候，神不再向你隐藏，你就会听到主的带领，你就会看到主的指示。我明白这节经文，因为我真的经历过。当我愿意接受这根刺的时候，在那些年里跟主建立这密切的关系，从主那里来的启示、亮光、指引，可以说是前所未有的多。为什么？以赛亚书30章18说：「因为神是公平的神」，若你真的等他，你为他的名、为等候他而受的苦楚，他全部都会记念，他不会叫你吃亏，他会在属灵上补偿你、赏赐你，他不再向你隐藏，你终于可以找到、见到这位神，因为你等候他。
 

完
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