李马可牧师主讲
为何得不到神的回应
 

学习等候神的基本的问题
在等候神的功课上有一个很基本的问题，是必需要解决。我靠着主的恩典跟大家去看这个问题，也靠着主的帮助能够去解决这个非常基本的问题。问题在哪里？问题就是不少的信徒会去祷告等候神，但问题是没有回应，这就是很基本，也是很严重的问题。等是有等，但神没有回应，不知道你有没有这样的经历呢？
你学习等候神，学习祷告神，但过了不短的时间后，发现好像石沉大海音讯全无。不知道这是否你的写照呢？在你去寻求神，等候神的时候，他回应你的次数有多少呢？有没有一半？如果你有一半，我可以说你不太差，普遍教会基督徒当中，你已经算是很棒。但可能你只是两成，两成都不错。可能一成，甚至有些情况是从来没有。甚至你可能不知道什么是神回应你呢？怎样回应你？换言之他从未经历过，所以你可不可以告诉人，神怎样回应你呢？这就是基本的问题，你等候神，但却从没有经历过他回应你。我发现绝大部份的信徒去学习这个功课的时候，最初很热心去学习，但不一会儿就冷淡下来，因为从来都没有肯定得过他的回应。就算他回应是「No」，其实也很好，也是一个回应。如连「No」也没有，既不是「Yes」，又不是「No」。这样等待，等到什么时候？等到天荒地老，海枯石烂？这就是问题，经过很多次之后，甚至无数次之后，终于你会决定你也会祈祷，但你不会期望得到答复。你会祈祷因为这是基督徒应有的责任，我们应该要尽我们的责任。形式上我们继续祈祷等候，不过心里面已经很清楚，不存幻想。祈祷算是通知他有个交代，但他就从来不会答复。
这就是一个在我们的心目中很严重的问题，当然我们未必会这么思想说话。我们或许会以为神有一种让人反感的的习惯，从来都不回复。不过他是神，你怎么可以跟他辩驳呢？所以我们跟神的关系就是我们都很畏惧他，但不会有一份亲切的感觉，因为他从来都不回应你。你会不会觉得跟神很亲密？没有！他根本不回复你。如果你有经历过神的回复，相信不用别人吩咐你，你都会自动等他。你有他的回复，那回复就会鼓励你下一次又会等他，再下一次又会再找他。但你去等一个从来不出现的人，这样当然不会等，好像你约一个朋友，约他一两次都不出现，最后你当然不会再等。这是一个严重的问题，如果你没有他回应的话，你就算想学习等候，我相信也不可以支撑很长时间。永远是单方面发短信，你发了一千个短信，你猜想对方可能已经关了机，这样就没有意思了。所以这个问题必须要解决，若我没有判断错误的话，这问题是确实存在。
 

人的不忠不能改变神的信实
这个问题怎样解决呢？究竟情况是怎么样呢？事实的真相究竟是怎么样？我想借用保罗一句话来开始回应这个问题。
罗马书3章3-4节上「即使有人不信，又有什么关系呢？难道他们的不信会使神的信实无效吗？绝不可能！神总是诚实的，人却是虚谎的。」
保罗在这里提到当犹太人的好处，非常之好，凡事大有好处，但问题是犹太人失败了。在保罗的时代，犹太人已经被神拒绝了，已经转向外邦人，最终所有好处都变得无影无踪。他强调这跟神没有关系，与好处无关，问题是他们的不信。他们是不信，但他们的不信都不重要。为何不重要？因为他们的不信，不能够废掉神的信，即不会因为他们不信，他们的失败，就说神当初拣选他们是多余，神赐这么多福气给他们真的浪费！不是这意思，断乎不可！他们的失败，不可以归咎于神的失败。不如这么看更合宜，就是神是真实的，人都是虚谎的。这就是保罗的逻辑，我今天借用他的话，因为是同样的状况，也可以应用在我们刚才所提到的问题上。
神是真实的，问题是出在人那里，是我们的不信，以至在我们而言没有回音。但保罗提到我们的不信，不会让神都变成不信实。神仍然是信实的，只是问题出现在我们的不信，问题在我们那里，不在神那里。要解答我刚才的问题，首先要明白这个很重要的实际的情况。其实问题在我们这里，就是不信。什么是不信？这里如果翻译为不忠较为准确，是忠心的问题，这里是人的信实和神的信实的比较。不是神没有反应，而是没有信实以至行不通，不是因为神不信实，是人的不忠，而不是神的不忠。是我们有让人反感的的习惯，不是神。
 

人没有坚持到底等候神
在等候神的事情上怎样不忠？今天我们可以探讨两方面。第一方面，就是很多信徒祷告神，为到某件事祷告之后，其实他很快就忘记了。可以看看你自己是否是这个情况？很快已经忘记了那件事，很快已经不把那件事放在心里面，其实基本上我们没有很认真对待这件事情。我们会祈祷：「神呀！交在你手里，求你去指引我，指示我。」但过不了多久，你就已经忘记了这事。忘记了会怎么样？你就不等他指示，你就会照自己的意思去做。基本上你没有等下去，或者说只等了一会儿就不再等，自己想怎样做就怎样做。换言之你祈祷的时候一套，我等候你，你指示我，但过了几个星期之后，我们行出来又是另外一套。保罗提到人都是虚谎的，即你不诚实。你讲一套，做是另外一套，这很明显不诚实，不诚实即是虚谎。人是很喜欢嘴唇的服务，口中说得动听，甜言蜜语：「神呀！我们跟随你，交在你手中！你指引我，你帮我，你教我。」但之后呢？你就自己想做自己的事，你心里面想什么，就做什么。这就是嘴唇服务：祷告的时候讲一套，实际就是做另外一套，这就是不忠，那份虚谎、狡猾。
以色列人同样是这种情况，诗篇106篇主要讲述以色列人的历史，提到他们怎样认识神，神怎样拯救他们，之后在旷野神怎样带领他们所发生的事情。诗篇106篇13节提到「等」，以色列人有没有等候神？有，不过等不多时，「他们就忘了他的作为，不仰望他的指教」。「指教」与「训诲」是同一个词语，不仰望神的训诲，即不等候神的训诲。情况是怎么样？第9节提到神怎样带以色列人出埃及记又过红海，经过红海这么大的神迹，分开海水让他们在中间穿过去，然后把他们拯救出来，脱离埃及人的追杀。第12节提到那时他们觉得这位神很棒，完全信赖他，唱歌赞美感谢他。但很可惜到第13节等不多时他们就完全忘记这一切。人都是虚谎的，人都是不忠实的。
为何不等他？第14节反倒在旷野大起欲心，在荒地试探神。为何不等？因为大起欲心，等不到。当你的欲念发动的时候，你不能控制它。你的欲念发动的时候，你会思前想后，早上起来又思想那事，中午吃饭的时候又思想那事，下了班又继续思想那事。日思夜想你怎能放下，最终都是不再等了，自己出手。在乎你朝思暮想的是什么？最明显是男女关系，你对那人有兴趣，最初就祈祷交托在神手中，交托了几个星期后，越等越等不耐烦。你思前想后，不如送小小礼物给她，或有小小的表达，帮她做这事，帮她做那事，你自然就会这样。起初两个星期前你说会等，你会说我仍然在等，不过等的时候做一点点小事情，你有很多方法为自己找借口。或者你找工作等候神，到了面试的时候，他说聘请你，就迫不及待，早上说聘请你，下午就立即签约。你不是答应等他吗？有就不用等，没有才要等？人都是虚谎的。所以问题其实在我们身上，你经历不到神，其实你都没有坚持下去。其实你过不多时，好像这里所说，过不多时就已经改变你的主意。最初的时候你很想去等，当你祈祷那一刻，我不怀疑你的心意，你很想等，不过一等再等，等不多时就不能够坚持下去。
虚谎就是这样，虚谎不一定你开始说那句话的时候就是虚谎，好像那些结婚的人说我愿意，在那一刻他真的全心全意愿意。虚谎是三年之后，他的「我愿意」不知道去了哪里。这算不算虚谎？这当然算虚谎，不忠实，不忠心，不老实就是虚谎。你说了而不是贯彻始终，当然就是虚谎。过不多时，你知不知道过了多少时间？在以色列人而言，经过一个红海打开，救他们离开埃及。一个这么大的神迹，历史上从来未曾发生过，以后再也没有一个这么大的神迹。把红海分开让二百万以色列人在海底走过，红海那么宽要走一整晚。一个这么大的神迹，如果你亲身经历过这神迹，你需要多少时间才会忘记他的作为？这里说「等不多时」究竟过了多久呢？
出埃及记16章1节「以色列全会众从以琳起行，出埃及后第二个月十五日，到了以琳和西乃中间，汛的旷野。」以色列人就在那里开始向神发怨言，埋怨没有吃的，没有喝的。你又飢又渴，因为这欲念，这些促使你等不下去。出了埃及之后第二个月零十五天，即过了四十五天。经历这么大的神迹，只是过了短短四十五天，已经什么都忘记了。我不知道你跟以色列人相比如何？你能等多少天？四十五天可以吗？或者你可以等三个月，半年？或只有一个星期？我不知道你能忍多长时间，每天看着那「肥猪肉」，但不行动？都很难，人都是虚谎的，这就是问题。问题是我们最后放弃不再等，是我们自己放弃，不是神不信实。所以说人的不信，不能够变成神的不信。你自己放弃了，他还有什么可以做呢？你不再等，你自己把它办妥。你都办妥了，还有什么可以做？所以这是人的问题，就是三心二意。他有一个「等候」的心意，觉得我是基督徒，等候神是应该的，神又这么恩慈。不过有另一个心意，等了这么长时间，已经几个星期，青春有限，再等都不知道等到何时。这样反反复复，一时想等，一时又不想等，翻来覆去，又想学习等候神，觉得学习这素质也好，但又按捺不住，自己有份冲动。冲动从哪里来？就是从欲念而来，去推动你激发你，以致你忍不住。
 

忠实的人遵守等候的承诺
以色列人在旷野里需要食物和水，当然是正常，这不是问题。正如你需要一份工作，你需要在地上生活的各样事情，这不是问题，是正常的需要，没有人说你不应该有这些需要。所以对以色列人而言，神不是说他们为何要肚子饿，为何想吃东西。这些不是问题，问题是你肚子饿，你有需要何以不可以等呢？你觉得等神，他会让你饿死吗？问题不是他们需要这些东西，是他们不再等。你觉得我有这些需要，而这些需要是合法的需要，不是错。我现在不是打劫，打劫当然不可以做。这些是合法的事，应该自己摆布，自己办妥，自己安排。就被这些欲念催逼，迫不及待自己办妥，这就是问题所在。所以要问就是你是否一个忠实的人？或你是一个三心二意的人？很快你就会反反复复，很快你就会变成虚谎，这样的人当然不可能得到神的回应。除非你是一个很老实的人，很正直的人，你说等候神，就真的等候，你说得出要做得到。你结婚的时候说我愿意，你不可以说了我愿意三年之后，第四年就不算。你说了出来就要贯彻始终，才是一个正直的人，才是一个老实的人。所以第一个问题在我们那里，我们自己三心二意。
我记得几年前，有次我和师母打算去加拿大探望她的家人。当时我们离开加拿大已经十多年没有回去，故此都想去探望她的家人。当时我们都将这事交在主的手里面，也咨询我们的牧师，当然咨询是自愿性的。我们十几年没有回去，想探望家人。我太太的姐姐也想我们去探望她，甚至寄了一些路费过来，叫我们可以用这些钱来买机票。所以我们看看是否适合去，这样写电邮跟牧师商量，跟他说我们想五、六月去。因为还未到暑假，又过了活复节，避过了长假期，那段时间的机票价钱应该会便宜一些。这样跟他说后，我们又留意一下机票的价钱。电邮发出一两个星期后也没有回复，当然我们也会继续等，我们一边看五、六月的机票价钱。突然那段时间加拿大航空公司出售减价机票，每张机票减三千五百元，即两张机票总共七千元，差不多相等于半价，所以我们请旅行社帮忙为我们保留两个机位，但只可以保留两天。再过了两天牧师都没有回复我们，当然我们都继续等，而旅行社又没有追问我们。这样又过了二天，总共四天。后来旅行社打电话来，问我们是否要那两张机票。因为便宜了七千元，其他人都想要，所以不可以保留这么久，要我们明天五点前答复。我们唯有继续祷告等候神。
当然如果你要「偷步」的话，你可以先落实，但你要知道这样会被淘汰出来。其实如果你先落实，据我们了解问题不大，应该是可以，但我们不想这样做。等到第二天五点也完全没有回复，我们就告诉旅行社我们未能决定，唯有请他们取消留位。当时我们是愿意，若没有就没有。七千元当然不是小数目，但如果以这跟遵行神旨意相比，你会宁愿选择哪一样呢？这是一个很确实的问题。如果跟遵行神旨意来比，你觉得损失七千元是大事还是小事？看你觉得遵行神旨意有多重要。最后我们打电话取消旅行社的留位。教会当晚有查经，我们准备出发去查经前，师母再查看电邮，看到牧师给了我们回信。正如我们所预料，其实没有问题。后来我们才发现牧师离家去了休息，他当日还未回去。只是在酒店有机会上网，看到我们的电邮，他也很恩慈在休息的时候也回复我们。刚好五点半收到他的电邮，我们就立即打电话给航空公司问还有没有减价机票，他们说还有，叫我们快去付款。我们就顺路去付款，然后就去教会查经。
如果你说要等，就要等下去，这就叫做信实，这就叫做忠心。如果你三心二意，好像雅各书第一章提到三心二意的人，不要希望从神那里得着什么 (雅1:8) 。因为神是一位信实的神，你如果翻来覆去，反反复复的话，你不要指望从神那里得着些什么。这是第一点我们要明白一个很重要的原则：如果你是等，你就真的等，不可以等一下又不等，你这样跟神闹着玩，神当然不跟你闹着玩，神是一个很重视诺言的一位神。所有读过圣经的人都应该知道，圣经里面关于祈祷的教导，其中一个非常关键的原则，就是坚持到底。很多关于祈祷的教导，无论是夜半求饼的比喻，或是寡妇求不义的官的比喻都提到我们要坚持等下去，不要心癢癢的，蠢蠢欲动。那份坚持是很重要，所以问题就是我们没有坚持，你是自动弃权、自动放弃，这样当然没有结果。圣经提到祷告的原则，祈求、叩门都是用现在进行式，持续的祈求，持续的寻找，持续的叩门。但问题是很多人坚持了一段时间，就放弃了，就失败了，问题就出现在这里。
 

等候过程中产生的属灵素质
为何神要让我们等？为何神要我们这样坚持下去？不是神要为难我们，觉得你生活太少挑战，所以给你一些挑战。不是这样！因为神所关心所看重的事，跟我们有些不同，我们要学习看重神所看重的事。神所看重的永远都是属灵层面的事情，他所看重的永远都是有永恒价值的事情。所以如果你明白神的心意的话，你明白神关心些什么，你去等候他是会较为容易，因为你知道怎样等，因为你知道他关心些什么，他怎样处理这些事情。但很多时候我们所看重的就是我所等候的东西，而那些东西大部份都是物质的。好像刚才那两张机票，便宜了七千元，我们就很看重，但我要告诉你神不看重，对神而言是很简单，他随时都可以给你七千元，给双倍也没有问题。
神所看重是等候的过程，过程有什么重要？那个过程是可以为你的生命培育出很重要的素质，那份坚忍的素质，不要说七千元、七万元，七十万元都不可以培养到坚忍的素质。但当你等候的时候，你就可以有这份坚忍的素质。神所着重的就是培养这些坚忍的素质，信心的素质。在神而言，这些全部属灵的素质比精金，比24K金更加宝贵。所以在这些过程里面，他会让你等，他希望在这些过程里面，可以培育出这些比黄金更宝贵的生命素质，而这是他首要注重的。如果这部份可以成就，当然他都会帮助我们，一些世上的事物对我们有益都一样会给我们，但你知道这些永远都放在第二位，是次要的。你要明白神做事的原则，如果你明白这一点的时候，你就会更加欣赏等候的过程。绝对没有白白等候，而且有非常高的回报比率，比你投资任何东西更加高。如果你明白等候是有回报，回报不是最后得到你要的那个东西，而是过程的回报更重要，即利息还多于你的本金。
如果你明白这事，你会很安然接受等候。因为你清楚那件事，你明白那个价值，你明白如果你甘心乐意等候的话，在过程里你会得到等候而来的赏赐，是你生命的成熟，是你得到内里生命的平静安稳，是你能够有一个有能力的属灵生命。很多信徒的生命都是非常软弱，完全谈不上什么能力，好像主耶稣所形容风吹的芦苇，风从东方吹来，立即全部偏向西方。芦苇就是这样东歪西倒，这就是很多信徒的生命，没有这份能力在里面。虽然学习这功课很困难，当然如果不困难你怎能学到这素质呢？是有困难！但如果你肯等候的话，如果你真的愿意经历这些困难等候的过程，你以前羡慕别人为何有这些属灵的素质，现在你开始发现，在我生命里面都开始有这些素质。这就很宝贵，你不再需要单单羡慕别人。所以第一个问题，第一个失败，就是心怀二意，以致没有坚持到底，反反复复，没有坚持到底的祷告。
 

等候神的过程中没有预备
第二个失败就是在于没有跟神合作。等候的过程里面我们很多人都弄错了，等候即将事情交给他。交给他即是他的事，我们就守株待兔，等那些东西从天上面掉下来，即是他的事，不关我事，不用我再操心，这是完全错的。所以第二个问题在这里，是我们没有负应该负的责任，是没有尽责任的祷告。我们所思想的就是我不用预备些什么，上次提到等候神的教诲，将这事交给他，然后我坐着等。突然之间声音出来，神跟你说话，他的教诲就临到你身上，你是否这样思想？你告诉我，你怎样得到他的教诲？突然走路的时候，对你说话？你期望他的教诲怎样临到你身上？我们是要预备。
我们想神跟我们说话，神将他的教诲给我们，我们要晓得怎样去接收，怎样去接收他的教诲。你想圣灵带领你，这样你要晓得怎样成为一个圣灵可以带领的人；否则教诲临到你那里，你也未预备好。正如你考听力测验，你也要预备好。昨天跟学生交谈，他们说现在的收音机太贵了，有些地方根本买不到收音机。原来基本上每个学生要预备两部收音机，因为是紧张时刻，不容有失。他听听力测试都会买两部机，你有没有做些什么？你说神不需要无线电波，我们好像不用预备？要的，你是要预备！在香港中学考试的人要预备练习听力的，可以一听就听到，这一点是非常重要。
主耶稣讲那些门徒，你们的问题就是有耳朵听，但听不到；有眼睛看，但看不见。所以我们要预备我们的耳，预备我们的眼，能够看就看得到，听就听得到。如果要能够听得到看得到，这当然需要操练，需要好好地预备自己。所以能够领受神的教诲，或者领受神的回应，是有先决条件的。读书来讲是叫作先修科，你不先修读001，你不可以读002。属灵的事情也一样，有异曲同工之妙。你须要有先决条件，你是需要有先具备的资历，先具备这样的条件，然后才可以做这些事，在属灵里面都一样。所以你要先预备好你的先决条件，但很多人都未预备好，就问为何神没有回应？因为你没有带收音机，他都已经广播了十次，但你没有带收音机怎么听得到呢？你没有带你属灵的收音机？
 

等候神是信徒终生的事业
关于等候神这方面是终生的事业，你不要思想我现在学等候神纯粹学习一个个别的事情。如果我要等一份工作，我就学等候神。但等到那份工作之后就不用等候神，到下一次再出现的时候，我要等房子才再等候，不是这样事件性，而是终生的事业。所以你要好好下功夫预备好这先决条件，先预备好这方面的条件，在你的生命面里操练这事，以至你成为一个可以接收到神回应的人。这样你一生里面就会受用不尽，所以这是一生的事业。
如果我用圣经中新约的词汇，你会更加明白等候神，究竟是怎么一回事。新约很少使用「等候神」，都有出现一些但不多，新约用另外一个词汇。新约的词汇是什么？新约的词汇就是被圣灵带领。旧约不可以用这词汇，为什么？因为旧约不是人人有圣灵，但新约已经有了圣灵，所以可以说一个更加具体和更加广阔的范畴。
等候神也即是等于被神的灵来带领你，这很明显你看到是基督徒终生的事业，新约里面已经订立了这个很明确的原则。等候神的教诲，神的教诲怎样临到我们？原则已经订立得很清楚，就是藉着圣灵来带领我们引导我们，让我们明白神的教诲，可以活在神的教诲当中，所以新约就用这词语。
 

被圣灵带领就是神的儿女
现在你明白这点，你当然就会明白，你要被圣灵带领你，你首先要学会怎样能够被圣灵带领。否则他带领你，你也接收不到。你要晓得怎样接收，这点是非常重要。如果你接收不到，说他没有带领我，这不是事实。而这点我特别要强调，被圣灵带领这事，是每一个基督徒都绝对需要学习。这个实际上就是一个基督徒之所以成为基督徒的精华，你是否真正的基督徒，就取决于这事。究竟在你生命里面有没有被圣灵带？这当然不是我说的，这是神的话语里面说的。罗马书书说因为凡被圣灵引导的，都是神的儿子 (罗8:14) 。换言之，不是被圣灵引导的，就不是神的儿子。所以你是否神的儿子，你是否真基督徒，取决于你是否被圣灵带领。
如果你做了基督徒五年、十年都不知道怎样被神的圣灵带领，我可以说这五年、十年你是白活白做，甚至你可以怀疑你是否神的儿子。凡被圣灵带领的，才是神的儿子，你真的需要值得怀疑这方面。如果你没有被神的灵带领，就算提到最好的状态，不怀疑你是否神的儿子，也只能算你是婴孩，可能在基督里面的婴孩。当然很明显一个婴孩是不能被带领，所以至多你只能够算是婴孩，但这样就很可怜，你五年还是婴孩，有很严重的病，即是完全未开窍。换言之，如果在你属灵生命里面没有这事，你可以完全打消其他一切，先学习这事，没有这事你什么都不用学习。这就是属灵生活的精华，就是被神的灵带领。被神的圣灵带领跟更新是有很大的关系，是互为因果的关系，你们当中有些人正在学习更新的功课，被圣灵带领与更新，两者之间的关系是非常密切。
怎样学习被圣灵带领？也即是怎样学习等候神？当然你不能够期望我十五分钟可以讲完这事，是不可能的事。所以如果主愿意，我希望继续帮助大家学习这方面，但今天只能够讲一部份很基本的装备。首先我再强调，就是没有人会以为被神的灵带领，就是可以坐着，他会来带领你，什么都不用做，绝对不是这样。神不能带领你是因为你没有预备好自己，这是我们没有尽我们这方面的责任。
重提刚才第二点，我特别指出一点，就是我们要负的责任，这点我特别指出，避免有些弟兄姊妹误会。因为我说不可以坐着等，你要负责任，你要做些事情。那点的分别就是我说你要负责任，你要做一些事情，是单单指属灵上的责任，属灵上的装备，属灵上配合神，这是绝对需要。但我不是说肉身，身体方面要做些什么，我知道有些人很容易就会误会。至于肉身方面，例如你要去求些什么，好像刚才说对一个人有好感，你听到我说一定要做些事情，这样你写张卡给她，看圣灵的带领如何。这就错了，我不是说肉身上的事情，是属灵层面的事情。至于肉身方面要不要采取行动，这样就个别事件来决定。有时要，有时不要，有时是不能要，这要看那件事是怎样。我要指出这点，否则你去做了，就误会是我说的。
 

首要熟识神话语的精义
有些什么属灵上的责任要做，有些什么属灵上的装备要做？第一样上一次都有略略提过，神的训诲是从神的话语来，圣灵的引导也离不开神的话语，这点我已经说过。换言之，你不熟悉神的话语，这样你是有困难接收圣灵的引导，因为这需要先修读一些科目。如果在这先修科目上你遇到问题，遇到困难的话，所以为何我很强调弟兄姊妹真的需要明白圣经，熟识圣经。但今天我想再讲深入一点，关于这个原则，因为当中我所提到的有分别，熟识圣经都有分别，乃分为两个层次。我所讲熟识圣经，并非熟识圣经的字句，而是熟识圣经的精义，两者之间是完全不同的两回事。有不少人是很熟识圣经的字句，他已经读了圣经十年，二十年想不熟悉都很难，读任何东西二十年什么都熟悉。你可以读了二十年之后，你很熟识字句，但对于它的精义是可以一点儿都不明白。这就是圣经所讲，看也看不见，你日又看夜又看，但你看来看去都看不见 (赛6:10) ，是消化功能出了问题，明白它的字句和明白它的精义是完全两回事。
当然我需要实际来说明这事，否则你不明白怎么两回事，什么叫精义？字句我知道，但精义怎样呢？所以我藉着一件事情解释，有人提了一个相当有趣的问题。前两次我讲道，提到等候神的时候，我提到人祷告分为两种方式：一种真的等候神的祷告，另一种是催逼神的祷告，催逼他快一点。神啊，我要提醒你，已经过了十五次祷告，你还没有回应？我提到等候就不是催逼，你催逼他即不是等候他，显明你等得不耐烦。但有人提出一个问题，就是圣经里面有个「寡妇与不义法官」的比喻，记载在路加福音十八章。比喻很简单，提到一个寡妇。寡妇是无依无靠的人，即没有人帮助她，被一个对头，一个仇敌常常攻击她、苦待她。她无依无靠，又没有丈夫又没有家人，怎么办？唯有告状，但这官是不义的官，偷懒不愿意做事，所以不理会她。除非你给他钱财，但寡妇又没有钱财。所以寡妇唯一能够做的就是不断地去求那个官，不断地去烦扰那个官，不停地写电邮给他，又写信给他，又在官邸门口等他。当他的车出来的时候，又不断地喊叫：「帮我伸冤！帮我伸冤！」。这样不断地烦扰他，烦到这个官最后没法子，再这样真的被她烦死，最后就帮她伸冤。比喻就是这么讲，即叫我们不要放松，要继续去缠扰他，第五节提到烦扰他，缠磨他。这官说这寡妇缠磨我，缠得我很迫切，好像贴身膏药那样，真的忍受不住。信徒都要这样，不分昼夜求神来帮助他们伸冤。不分昼夜，即日日夜夜在他的门口，十分厉害。这算不算催逼神？不分昼夜，早上早早起来又催他，已经等了三个多小时，或已经等了三个星期。这算不算催逼他？这都是颇有趣的问题。当然我不会期望你晓得解每一段经文，经文里面有些浅，有些深。经文你有些解不通，这都不可以怪你，在乎你信了主多久，几年和几十年都不同。我要求不是你晓得解每一节经文，或每一段经文，你需要掌握一些基本的圣经精义原则。这里就是出了这个问题，不是不晓得解经的问题，而是他不明圣经的基本原则。因为如果要你晓得解圣经每一段经文，就真的很难，就算我三十年研究都有很多经文未解得通。所以如果要求你这事，可能到你至死那日都未能够达到，但现在问题就是你要学习掌握基本的圣经精义，这个很重要。
你听了这么多道理，如果在当中你不能够抽取吸收那些精义，那么基本上是什么都没有。什么精义？你知不知道圣经怎样看属灵和属肉身的事情？你知不知道圣经看属灵的事与肉身的事是有分别？这是很基本的原则。何以区分？圣经对于属灵的事态度是怎么样？是很鼓励且十分看重。圣经对于肉身的事是怎样看？不是禁止，人需要吃饭，是容许，但有限度的接受。有限度接受是什么意思？例如可以吃饭，但不可以吃十碗，是有限度；属灵的事是没有限度。所以你要明白是不同，并且是如履薄冰、小心翼翼，要小心翼翼地接受，所以是完全两个不同的态度。这么基础重要的属灵原则，你听了这么多堂讲道，听了这么多年圣经，你是否明白这个分别？并且看肉身的事看为轻，不是禁止，但是轻。看属灵的事就应该很重，很紧张，是很鼓励大家可以全力以赴。肉身的事就不用全力以赴，是很明显的分别。
这是圣经基本的原则，是贯穿整本新约。换言之，当你看新约的时候，看路加福音十八章那个比喻的时候，有这原则栽种在你里面的时候，你一看就已经知道，这里不是讲你拼命昼夜不断祈求肉身的事。就算你不晓得解经，你也有这原则去规范你。但很可惜我发现很多信徒连这点基本原则也没有，在他而言完全不知道属灵与属肉身是有分别，以为都是一样，都是你所需要的。祈祷神和吃饭都应该是一样？当然不是！人活着不是单靠食物，有轻重缓急等分别。所以如果你明白这原则，你就知道路加福音十八章绝对不会提到关于肉身上的事，你一看已经知道。因为这是基本原则，你就算不晓得解这段经，这原则都可以指引你，这就是圣经话语的精神。
 

我们要与神同心，才能接收到神的信息
所以我们需要熟识圣经的基本取向，它的取向是怎样？或神的心意，原则性的方向是怎样？你听了这么多道，就是为了吸收这些属灵生命运作的基本原则。吸收了这些，不单你知道，而是要接纳这成为你的一部份，你认同这方面。换言之，这些圣经的原则也会成为你生活的原则，成为你祷告的原则，成为你行事为人的原则，成为你怎样祈求神，求问神的原则。这样你接收他的心意，他的教诲，就会顺畅很多。二人不同心，怎能同行呢？ (摩3:3) 大家两个人的心都不同，思想不同，方向都不同，取向都不同，基本上不能沟通。所以你发现泛民的议员和建制派议员交谈这么多次，其实是浪费纳税人的钱，因为大家的取向都不同，最终只能够大家做个交易，我在这里放松一些，你也给我一些。但你有没有发觉很多信徒跟神都是这样交易，根本上大家心意都不同，不过我去教会，天天祷告看圣经，你给我那些东西，我就会做这些事情。你是否想这样跟神交易？因为大家沟通不上，唯有各取利益，他们基本上就是这样交易。那根本上不是真正的沟通，只是商业的运作。你跟神不会做商业运作吧？你要真的想生命心灵上的沟通。但如果你们两个都不同心，大家的取向都不相同的话，是不能沟通。你想一样事，他想另一样事，天与地差距那么远，所以为何你听不到神的心意，因为你没有跟他朝向同一的方向。这部份非常重要，这就是先前所讲的先修科。你跟他同一方向，你发现很容易收到信息；但你们思想的事不同，基本立场不一致，故此为何你收不到信息。
如果你明白了这方面，你就知道这些圣经的基本原则，这就是它的精华。你要将这些精华吸收在你里面，而你认同这些精华，这些精华成为你自己的一部份，你的思想运作，你的取向，你价值观的一部份，这样二人就相通，心意相通的时候就可以接收对方的信息。其实你不需要看路加福音十八章这么复杂，比较浅易的经文，例如马太福音提到我们要不住的祈求，不住的叩门 (太7:7) 。很多信徒甚至很多牧者都不知道，这里是不可以说属肉体的事，不是讲身体上的事。所以有些人说你需要买房子，或你需要买汽车，这样就要不停地求神，这样他就会给你。圣经不是讲这些，是讲属灵上的事不住的祈求，你不要将它用在这部份。这部份你需要放在神的手中，由神来指引，不是你不停地要求。如果你不明这基本的原则，看多少圣经都没有用，不单没有用处，甚至是有害，因为你拿圣经来支持自己追求世界。很多人是这样做，最后当然没有好下场。
我们要明白关于这先修科，这是其中一个很基本很重要的原则，要明白和吸收圣经的精义成为我们生命里面的一部份，这样我们就能够可以随从圣灵的带领。我再多举一个例子，这原则怎样可以实际上运用。之前有人问过我们求问神等候神，我们要不要做些事呢？答案当然是你也要做些事，但究竟要做多少？去到那个地步就开始不是那么容易分解。那人就述说他自己的情况，早两个月年底的时候，我们去宿营，当时他要请假或跟别人调班才可以入营。他就问这里如何区分？我要等候神，我这样做算是尽我自己的责任，还是我自己迫不及待？即很想去那个营，就逐一向同事问，看谁可以跟你调班。这样好像由自己做主导，究竟算是怎样，当中如何分辨？如果你明白了这个原则，你就更加容易去看到事情怎样分类，首先你就要分那事是属灵，或是属肉身，这原则可以很广阔地用。如果那事是属灵的事，即那事很明显是神的心意，你就可以放胆去主动去完成它。只不过在完成的过程里面，做的过程你当然都继续去等神，看他有什么指引给你，或者帮助你转方向。例如引导你可以接触哪一个人，可能有一个人你从来没有想过问他，但可能神会带你去问他，故此这个情况你是可以主动。但如果是属肉身的事，即那些你不肯定一定是神的心意，当然你是需要先等候，然后才可以执行，就不可以自己贸然先做。如果请假去为了参加教会的退修营，你告诉我这是否神的心意？当然一般性是，不可以是绝对性，但仍然要等候，至少是一般的情况之下，这事应该是神的心意。所以你应该去做，你一边做一边看看神有什么指引你。
情况就好像使徒行传16章叙述保罗传福音，他自己当时的心意是想去亚细亚。亚细亚是今日的土耳其，他想去土耳其传福音。但神的灵就不许，要他去马其顿。马其顿就是今日的希腊，不要上北边的土耳其，要去西边的希腊，所以他就去了希腊。他自己原本主动想去那里传福音，但神在当中就指示他。你可以主动去做，因为传福音是神的心意，但有些人不知道，把事情混淆了。教会曾经做过一些福音工作出去布道，带一班弟兄姊妹出去，下午五点钟下班时间去街头布道。有个信徒就去等，问他为何不跟人讲福音？他说他要等神带领，这么多人怎知道跟谁讲？如果神说跟阿B讲，就跟阿B讲；或跟穿短袖衫讲，就跟穿短袖衫讲。但等了一个小时神都没有带领他，他出去就站了一个小时。如果你知道那事是神的心意带领，你就放胆去做，是神的旨意，就不是好像木头那样。但另外一些事情就不可以，如果属于你自己的，肉身上的事就要很小心如履薄冰。例如我想结识异性，我公司里面有十个异性，就逐一试一下。与第一个接触一下吃饭交谈，觉得不适合，就不是神的心意。然后再约B，是否这样？当然不可以这样试，这些很明显不可以自己来，你要分辨清楚两样不同的分别。你真的要等候神，如果神说可以去，你就可以去，你不可以逐一尝试。这方面要先有等候，然后才有指示。当你明白了这些原则，很多方面你会清晰很多。很可惜很多人很难明白，听了很多但不能够明白掌握这些原则，而这些原则又可以用在活生生的实际生活里面，这样你读圣经就是用不到。
 

放下自己的心意，才能寻求神的心意
为何两者之间有这分别？因为圣经是有分别，对属灵的事和肉体的事是有分别。属灵的事就大大鼓励你去做；肉身上的需要不是禁止你去做，而是有戒心，小心如履薄冰。当中有原因，因为肉体的事是你自己的喜好，是合你的心意。
你要明白一个人去寻求神的心意，最大的障碍是什么？最大的障碍就是你的心意！如果你里面充满你的心意，你的心连本没有位置容纳神的心意，这是最大的障碍。你首先要学习将自己的喜好心意放下，如果你不放下的话，这障碍就在那里。当你接收神的信息来的时候，你就很多噪声。这些属灵上的噪声是你自己的心意，当你自己有个心意的时候，就好像万有引力那样吸过来你这一方，这叫做偏袒。你已经先入为主，我喜欢这东西，就认为神是叫你做这事。我不肯定是否神叫你，还是你自己喜欢。如果是神叫你一样不喜欢的东西，就明白必定不是出于你。这先入为主就好像一粒灌了水银的骰子。有些人就是这样出千，例如水银放在1字那边，1的另一边就是6，这样每次掷骰子1都在下面，6就在上面，这样你每次都可以掷到6。你祈祷都是这样做，你每次都可以得到那答案，因为你祈祷已经灌了水银在里面，即你的心已经在那里，所以每次你听信息都认为神叫你去，这事发生都是促使我去，每一样解说都完全乎合你的心意。所以若你不先放下，你会听错。你放下那事，你才可以没有噪声，否则听来听去只会听到你自己的心意，故此是有分别。
希望大家能够明白接收的问题，是我们这方面出了问题。而我们真的要好好处理那方面的问题，要预备好我们的状态，能够接收神的心意，以至在我们一生里面都能够被圣灵来引导。如果你能够学到这事，你可想象是多么宝贵的功课，你不会好像现在那样跟神的关系那么疏离。圣灵每天每星期不停地引导你，你会发现你跟神的关系会变得密切很多，而且这个是需要的。因为如果没有他引领的话，当然你会做很多错误的决定。错误的选择，全部都有后果。所以在我们的生命里面，必须迫切专心学习这么重要的功课。
 

完
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