李馬可牧師主講
等候神先要放手
 

等候神的核心在於神的旨意
這一篇訊息是「等候神」系列的延續。為什麼「等候神」這課題這麼重要？等候神的精神在哪裏？為什麼要等候神？它的核心、精要在哪方面？
等候神的精神核心，主要就是神的旨意。等候神最重要的部分，當然是等候神的旨意，不是純粹神給你這些東西，那些東西，而是神的旨意。
而神的旨意為何如此重要？相信這點也不需多說。在一切當中，自你成為基督徒，整個生命由開始以至結束，只有一件事是最重要，只有一件事是一切的核心：全宇宙，無論是物質界或屬靈界，最重要的就是神的旨意。天地一切都會過去，唯有神的旨意是永遠長存。所以如果我們生命中沒有神的旨意，當然亦會過去。唯有遵行神的旨意，才永遠長存，所以我們要繼續學習等候神的功課。
由於這方面的學習殊不簡單，所以要用很多的時間和原則來教導，否則你會以為這是很簡單的事情：「等候神？那麼我便等吧。」我告訴你們，沒有屬靈的事是簡單的。如果你以為屬靈的事是簡單，正如有些基督徒也是這麼想，那麼最簡單的是他的頭腦。屬靈的事比量子物理學更加深奧。我早前在《時代雜誌》上看到有關量子物理學的一篇文章，我怎麼看也不知道它在說什麼。它說到一隻貓可以同時生存又同時 (simultaneously) 死亡，我也不知道這文章在說什麼。你有沒有發覺當我說屬靈的事，你也不知道我在說什麼？同樣地，你好像知道我說什麼，但是離開教會後又不曉得我說什麼。當你要實行的時候，更是不知道這是什麼的一回事，所以我說是困難的。如果沒有神的靈，沒有人能明白屬靈的事，不論聽多少，也不會明白。
 

如何知道神的旨意
回到今天的主題，等候神的重點完全在於神的旨意。這樣，問題就在於怎樣知道神的答覆？當你等候神、等候他的旨意時，最後怎樣知道他的旨意？神的旨意怎樣向我啟示？定抑或不用擔心，當神告訴你時，你自然便會知道？那豈不簡單，我們只管坐著等候便是。
問題在於，如果在神回答你之前，你錯誤地以為那就是神的心意，卻不知道原來神還未回答你。如果是這樣的話，你在誤會他的心意之下而作出了錯誤的選擇，結果就很坎坷。或者，反過來說，神已經將旨意啟示給你知道，但你接收不到，不曉得這個就是答案，你會怎樣？繼續等下去，這樣便已經錯過了機會。
這種事情當然可以應用在我們生命中每一個範疇，例如：我們絕大部分人都經歷過找工作，現在也有四、五位弟兄姊妹在找工作。你嘗試過找工作的都曾面對這樣的疑惑：哪一份工才是神的心意？所以我告訴你，這事比量子物理學更困難，哪一份工作才是神的心意？這份不錯，那份又有它的好處，各有長處。是靠自己精密計算下哪一份工作最好的就是神的心意？例如：地點合適、不太遠，工作量又適中、不太多、不太繁忙，可以應付，這應該便是神的心意了吧！是靠自己計算出來嗎？還是要有奇蹟性的安排？例如你本來是得不到這份工作的，但不知何故最後又獲聘了？定抑或神會直接跟你說話？
很多人曾經找工作，特別在經濟艱難的日子。我觀察到一個現象，人有慣性的運作方式：找到一份合心意的工作，各方面的條件都合適，這基本上差不多可以算是一個神蹟。於是你判定，能夠在這麼艱難的日子裏找到工作，這便是神的供應、神的心意，對不對？然而，若你竭盡所能都找不到的話，那麼你便會假設這也是神的心意，只不過他的心意是要你找不到新的工作，以致你不用轉工，或者想你另找出路，或繼續升學等等，總之事實就是擺在眼前，要你走這條路。
 

知道神心意的重要性 － 免行在魔鬼的圈套中
一般人的運作方式是：找到，就斷定是神的供應、神的心意；找不到就不是。事情發生了，就是神的心意；事情沒有發生，就代表神的心意是「不」 (No) 。所以基本上，看似非常簡單，不用思考，只需要「等」，等什麼呢？「等運到」 (註：等著有好的運氣到來) 。非基督徒「等運到」，而基督徒卻是「等神到」，其實一樣，沒有分別，都是等待上天、命運的安排。我們所等候的，就是等候事情發生，等候事情出現。等候神就是這個意思嗎？直到事情出現、發生。然而，那份工來到你的面前，你怎麼知道不是魔鬼給你呢？難道魔鬼沒有能力給你？魔鬼辦不成這事？或者魔鬼不會幫你？魔鬼不會幫你，所以如果他給你一份工作的話，那當然是一個陷阱、圈套、迷惑。
你知道在屬靈裏面，走錯路是非常、非常嚴重的嗎？你走錯了路，不是行在神的心意內，這樣你就是行在魔鬼的迷惑、圈套當中。行在魔鬼的安排當中，後果當然是非常、非常嚴重。但你是否緊張現在走的路是在神的旨意當中嗎？還是你已經頗滿意現在走的路，不在乎那到底是神的旨意不是？很多基督徒不在乎自己所行的路是否在神的旨意以內，認為只要自己走得舒服，何必深究。他們不在乎神的心意是什麼，只在乎能夠得到自己想要的，便已經心滿意足。所以難怪馬太7章說，將來很多的基督徒、信徒，甚至很多服事神的人，包括教會的領袖也不能進入天國 (太7:21-23) 。只有一類人能夠入天國，就是遵行神旨意的人。但是很多基督徒根本不在乎神的旨意，不要說遵行，自己是否行在神的旨意中也是漠不關心、不理會，所以最後很多人都不能入天國。然而這個等候神的系列是給那些確實關心、著緊神旨意的人。如果你不是看神旨意要緊的話，你大可不用繼續看下去，因為所說的事與你無關。這系列只是給予那些真正關心神的心意、曉得這事的重要性的人。
 

在生活實行屬靈原則的例子
今天，我會用一個發生在我們當中的例子來說明這事，因為純粹說理論，恐怕大家難以明白、消化，故此我常常在教會當中徵求現實生活的例子，能夠將一些屬靈的道理具體化表明出來。這些屬靈的例子當然有很多好處。第一，它首先鼓勵了我，有人聽了道真的去實行，這對於講道的人是很大的鼓勵，因為聽道的人多，但行道的人卻少。如果當中有人聽了道並著實地去實行，這令我覺得講道是值得的，下一個月繼續下去。第二，它可以幫助大家知道，怎樣實際去運用、實踐這些原則，並且知道是可行的，真的有人做出來。一般人認為在等候神這方面，從來沒有結果，但原來真的有人實踐出來，並看到結果。神真的工作和回應！所以這是一個很實際、並且非常大的鼓勵。故此我也把握機會找這些例子出來，跟大家分享。
這是關於兩位姊妹租房子的事情，你們當中有部分人也知道這件事。這兩位姊妹原來租住的房東要求收回房子，所以她們需要另覓住處，這也是常見的事情。現今租金高昂，不要說買屋，就是租屋也令人很苦惱。在有限的條件下，要找一間經濟上能夠負擔、又要住得舒服的房子是一件十分困難、並且很頭痛的事情。可是，由於她們已聽了這個系列很久，當時便有一個心志，要趁著這個好機會，去學習等候神。
 

神如何表明他的旨意
首先，她們開始思想，怎樣去等候神。當她們真的去運用的時候，才發現殊不簡單：怎樣知道是神告訴她們？「等候他」這部分是明白了，但是他怎樣告訴她們？是否只需要等待，然後他自然會告訴她們？還是會突然的告訴她們：「就是這房子了」？究竟如何知道？這對於沒有經歷過的人來說，非常困惑。所以親身經歷，對於從未曾經歷過的人來說是非常重要。
是不是神告訴你：「是這間」，你便可立即知道？又或者神會給你一個異夢，能夠夢見這房子的格局，在哪條街、哪幢大廈、向南還是向北？你們當中可曾作過異夢？可能有，不過較少出現吧。可是，你要知道異夢不一定出於神，這便是屬靈界的迷惑。
又或者，很神蹟性的事情發生了：你找到一間沒有人可能找到的房子：面積七百呎但只需付六千元租金！這樣的房子在香港已經絕跡，只是因為有相熟的人介紹，才會有如此神蹟性的事情發生。但別忘記，神能夠做到的事情，在很多情況下，魔鬼同樣可以做到。魔鬼同樣也可以提供房子給你，完全合乎你心意。如果有人要設一個試探、陷阱，那當然條件非常吸引才會令人掉進去。若換了一間又破舊、租金要一萬五千元的房子，你怎樣也不會掉進這樣的陷阱吧？所以，唯有你覺得是「筍盤」 (條件吸引的房子) ，那才是陷阱。
又或者，這個選擇有屬靈理由支持，舉例說：「這房子的位置接近父母，這樣我便可以帶他們返教會」，帶人返教會是屬靈的理由，但這樣可行嗎？這種思維究竟是你自己的心意，還是神的心意？你要弄清楚。這事是出於你，還是出於神？所以，你開始發現這不是一件很容易的事情，這是需要自己親身的體驗，否則永遠只是紙上談兵，停留在「說」的層面上。
所以今天請姊妹述說事情經過，她怎樣知道、確定是神帶領她走的路。正確的找到神的心意是非常重要，因為倘若弄錯了，不單止身敗名裂，還可能會導致屬靈死亡。
以下是姊妹分享她們的經歷。
 

姊妹藉租屋過程學習等候神
正如牧師所說，我們在搬家這件事上，也想學習等候神的功課。我們兩年前搬進原來的房子的時候，以為從此不用再搬了。豈料世事無絕對，今年三月收到房東通知，要求七月底收回房子給他的家人居住。這樣我們有差不多半年的時間找房子，所以認為這是一個很好的機會，可以學習等候神。但是我們心底裏其實不知怎樣做，怎樣知道神的旨意？是不是神親自跟我們說話：「這就是我為你們預備的房子」？定抑或當我們遇到一間又大又便宜又美麗的房子，那就是神的安排？
後來我們五月初開始找房子，通過一些地產中介人 (agents) 幫忙和上網尋找下，才發現樓價和租金都很高，超乎我們想像，所以亦預計不單止要多付租金，還要住較小的單位，因為我們現在付的租金遠低於市價。我們現居的單位實用面積接近五百呎，還可善用窗台位置，因此以現時的租金值，只能找到近三百呎實用面積的房子，換言之少了百多、二百尺，還要多付起碼三千元以上的租金。但是沒有辦法，唯有希望找到一間合適和能夠負擔得起的房子。
搬家是很煩人的一件事情。你要問、要找、要看，更要還價，所以要付上很多時間和心力。中介人帶我們去看了兩間房子，其中一間客廳小、房小，睡房只能容納一張床和書桌，小得不能生活。而另一間房子更特別，房中有房，先通過一道門進入一間房，再通過另一道門到達另一間房。可是房間沒有窗，亦沒有空調，什麼都沒有，一幅牆、兩道門，你也不知道在這裏怎樣睡覺？而且價錢也不便宜，所以無論大小、價錢、環境都不合適，所以我們的心情開始有些煩躁。
我問姊妹，她心目中的租金是多少。我自己也計算我們最多能夠負擔得起的租金。計算後，發現這兩間房子的租金水平，已經是我們能力可以負擔的極限，可是這兩間房子真的不行啊！我不明白，搬房子要等候神，但要等到什麼時候？我們是不是要等候一個神蹟呢？例如我們突然遇到一個業主把她優質的屋子低廉地租給我們？但似乎這情況不大可能，而且我也知道這不是一個正確的想法。我有時思想比較理性和負面，覺得這個租金水平就只能租到一間細小的房屋，還強求什麼呢？如果沒有其他房屋選擇，可能也要在兩者中選一間，但我恐怕姊妹未必接受。
當時亦有其他姊妹提醒我們，在找房子的過程中要當心，別因為各自不同的要求而影響彼此間的和諧，這也是神關注的地方。我們亦要學習保持彼此間的和諧，而非物質上的豐富。我明白要放下自己的看法，不應該有不高興的態度。
到了找屋的第二個星期，我們看了一間很大的房子，大概六百餘呎。中介人告訴我們業主要求最低的租金也要一萬二至萬三元，若我們付不起一萬元便不用還價。由於我們的能力只能付九千元，這單位遠超出我們能力所及，所以放棄了。過了一天另一位中介人找我，約我第二晚看房子，還給我看了一些相片，單位雖然比較小，但整齊，只是租金也要九千餘元。我們便跟中介人說，我們最多只能付九千元租金，中介人說：「可以盡量講價，你們先看看。」
我們看單位的時候，覺得環境、位置也不錯，房屋大小亦是可以接受的範圍，比之前那兩間房子還好，最後是價錢問題。當時房主、中介人和我們一起，房主叫我們開價。由於買賣一般要討價還價，所以我們開的價比我們能負擔的還低一點。豈料房主竟然同意，我們還以為要多番議價，房主更同意我們一個月後才開始租約。這房子的大小、位置和租金一切都合我們心意，當時我和姊妹掩蓋不了喜悅的心情。
當時中介人就問我們，既然合適是否可以簽約？我們走到一旁商量，大家也覺得好，可是卻不知道神的心意是怎樣。我們本來打算跟師母商量，看看這房子是否適合，但是我們那一刻太興奮了，而且那個中介人又不斷催促，所以我們便立即答允會租這房子，並即時付一個月的訂金。由於我們身上沒有足夠的現金，所以要到銀行的櫃員機提款，這正好給我們機會打電話給師母，詢問她的意見，於是我們相約中介人和業主十五分鐘後在地產公司見面。
當時我們想，一切這麼順利、理想，會不會有問題呢？事情好像發生得太快。會不會是中介人跟業主欺騙我們呢？並且這麼快便找到房子，似乎不是神做事的方式？我們以為未到要搬家的前一天都不會找到適合的單位。當我們離開那屋子之後，便打電話給師母，師母提醒我們要看看屋內有沒有足夠位置放傢具，而且租金亦有一點貴，所以她建議我們可以再考慮一下，並幫我們在網上繼續找適合的租盤。
當我們冷靜下來之後，也覺得不應該這麼快下決定，我們只是剛開始找房子，而這只是第四間而已，可能還有一些更好的。問題是我們不夠信心，怕現在放棄了，又找不到另一間更好的，怎麼辦？我們又想到，這麼快下決定，是不是因自己想肉體舒服，不想再煩？最後我們還是覺得不應該這麼快下決定，要計算清楚是否有足夠位置放傢具，而且在那一刻真的很想去求問神的心意。
中介人不斷打電話來催促我們。我們向中介人解釋，要計算清楚有沒有足夠地方放傢具，所以這個晚上不會付訂金。中介人告訴我們若不即時付訂金，第二天早上另外兩個客人看上那間房子，便會給別人承租了。由於業主當時仍在地產公司等候我們，所以我們也要去交代。其實當時我們亦害怕面對業主，因為我們有言在先，答允租那房子，現在卻要叫停考慮，覺得有理虧的地方。
當時我想起聖經的「金句」，神賜給我們不是膽怯的心，乃是剛強仁愛謹守的心 (提後1:7) 。於是我便用這金句來為自己壯膽。我們到了地產公司，中介人已經站在門口，他叫我們自己跟業主說，我們便跟業主道歉，說明想再三量度好傢俬的位置才決定。他們表示理解，願意給我們即時再次看樓，仔細量度位置。當我們離開的時候，中介人不停地說，第二天這屋子肯定會被人租去，如果看的人不還價，業主定會一口答應。
當晚我們回家之後，認真計算，最後認為是有足夠地方放置傢具，但只恐怕到時這房子可能已被別人租下。如果是這樣的話，我們亦沒有擔心再找不到房子，因為我們知道神是會有安排的。
第二天早上，有機會跟姊妹分享昨天看租盤的事，不肯定這房子是否神的心意？當時姊妹提醒我，如果這房子不是神的心意，他可能會給我們一些指示或記號，只要我們開放自己的心去聆聽。我覺得姊妹的提醒很好；於是，我發了信息給中介人，說我們已經計算過傢具的位置，決定承租。他回覆說會問業主是否仍想租給我們，並且這個早上再有租客看樓，如果對方不還價、即時付訂，我們便沒有機會了。當時我們也覺得不打緊，如果租到房子是神的心意，租不到便證明這房子不是神所預備給我們的。大概過了一個小時左右，中介人打電話給我，說剛才有租客看過房子，對方可付的價錢高於我們能付的，不過他們也要考慮。雖然那租客還了價，但沒有立即付租金。而業主表明想租給我們，中介人問我們什麼時候可以付訂金，我說要晚上下班之後，中介人說這樣很難為我們保留房子。於是他提議，中午食飯時間，他可以去我公司附近收訂金，同時簽定臨時合約，因為如果不簽臨時合約，隨時會被別人租去。於是我便跟他約好，簽了約，晚上再跟業主會面、談好細節。最後我們不止租下這房子，業主還給了我們十七天免租期。
感謝神的供應，讓我們在兩星期內，看了不足五間房子，便可以找到合適的，無論在價錢、大小和位置上。相信神也明白我們的情況，因為如果要到七月我們才找到房子，再安排搬遷，時間便很倉卒。而且要在這兩個月不停地找屋、約見，不僅煩人，也會影響我們在教會的服事質素，特別在暑假這一段特別繁忙的日子，所以神讓我們在短短時間便找到房子。
我在這事上很深地體會到，縱使聽了「等候神」的信息已經幾個月，但到了使用的一刻和實踐的時候，原來是不曉得怎樣實行。當事情發生的時候，你會有很多想法走出來，是不是這樣呢？有時你根本不懂得分辨，這樣的決定是屬靈定是屬肉體？那一夜如果很急切地付了訂金的話，很明顯是屬肉體的決定，因為客觀環境各方面都很適合，只是我們並沒有尋求神的心意是怎樣。然而當我們在這件事上願意停一停，學習將這房子交給神，將決定權由自己的手上交出來，再不是自己主導事情，反而看到神的供應，讓我們知道這房子是神的心意，是他為我們所預備的。
 

交託的意思是放手
謝謝姊妹的分享。藉著她的分享，我們可以明白事情多一點，更具體地明白這些原則。
大家聽完她們的分享，在整個過程裏面，她們如何知道神的心意、帶領？我們可以學習什麼原則？開始的時候她們完全不知道神的心意，更越想越糊塗，但最後卻憑什麼知道？
「不要心急下決定」？這不夠清楚，其實她們已決定了要租那房子，當然這樣做是錯了，所以「不要心急下決定」就是要糾正錯誤。正面的行動是什麼？
「得到與否也沒有所謂」？這也是好的改變，但不止如此。
她們當初做錯了，所以有一個行動糾正錯誤。行動就是「拿出來」。這是一個很重要的行動，就是放手 (let go) ，這是需要學習的行動。
當她們去到一個地步，願意照主的心意去行，便是不隨自己的心意。不隨自己的心意就是要肯放手。很多人口裏說：「不照我的心意」，但他們一根手指都沒有鬆開過，仍緊緊抓著。很多基督徒或傳道人口裏說要「交託給神」，交託給神是什麼意思？一般人以為，把這事告訴神，為這事禱告，但這絕對不是聖經的意思。可惜很多人都習慣了這樣運作，曲解聖經，很多時候隨便使用這些字句。隨便使用這些字句，其實後果很嚴重，這構成欺騙。政府都有一個商品說明條例管制這方面。你介紹聖經也不可以隨便。交託不是祈禱的意思，否則便構成一個虛謊，實際上是一個謊言 (lie) ，但很多人都說這樣的謊言。
交託只有一個意思，交託就是交出來的意思，交出來即是放手，你不放手，你祈禱一萬次都沒有用。若你不交出來，神可以怎樣做？難道把你的東西搶過來嗎？這是沒有可能。由你掌握，這樣一切也不會有任何改變。所以唯有你願意交出來，你願意放手，事情才開始有生機。
 

第一層次的放手：交出來，脫離自己掌握
這兩位姊妹能夠明白神的心意，就是走了這一步：交出來。
而交出來是有兩個層面：第一個層面是在實際上，是實實際際放手。放了手怎樣？形勢改變了；之前在你掌握中，你要怎樣就怎樣；但當你放了手，就再也控制不了事情。當她們告訴中介人第二天才作決定，中介人便說，到了第二天，房子可能被別人承租了。你放了出來，即是你再不可以控制那件事，隨時會失去，是一個很實在的危機，你會失去那東西，到時你再後悔也不可以逆轉。交了出來，就是交了出來；到時有人租了，就租了。而她們交出來，更多了一個過程：要承擔別人的指責，因為她們反口。之前說要租，現在卻說要先想清楚。當然她們也會害怕惹怒業主，以致對方不想租給她們。當你放了手，到時再想要，即使怎樣懇求，都不再由你決定，這就是交出來的意思。
這是非常重要的一步，需要去學習。如果你要知道神的心意，你必須先交出來，你不交出來的話，你是絕對不可以知道神的心意。有一首英文詩，我覺得很有意思：
If you love something, set it free.

If it comes back, it’s yours.

If it doesn’t, it never was.

如果你喜歡一些東西，放手 (set it free) 。放手怎樣？如果那東西返回你那兒，這樣它真的是屬於你，是你應該有的。但如果那東西被放手後不再回來 (If it doesn’t) ，怎樣？它從來不是你的 (It never was) ，意思是那東西其實由始至終都不應該是由你擁有。這是很有意思的詩。
這是很實際的。如果你放了手，那東西再不屬於你，很多人很擔心放了手就失去，那怎麼辦？當她們放了手，不交訂金，房子若被別人租了，就會失去，之後你也不知道能否找到如此合心意的房子。但如果你放了手而失去它，即是那東西其實不是你應該有的。這亦是聖經裏面的一個原則。
耶利米17章9節：「人心比萬物都詭詐，壞到極處，誰能識透呢？」人心非常詭詐，不僅很容易地欺騙人，更加欺騙自己。「我耶和華是鑒察人心、試驗人肺腑的，要照各人所行的和他作事的結果報應他。」 (耶17:10) 神卻清楚知道我們的內心。
 

不按正道/神心意所得的，終究會失去
11節：「那不按正道得財的，好像鷓鴣菢不是自己下的蛋；到了中年，那財都必離開他，他終久成為愚頑人。」如果不是按正道、不是按神的心意而得的，無論財物或者其他物件、或者人、或什麼也好，所有的事情，最後都會如鷓鴣的結局。牠會菢別的鳥兒的蛋，花很多工夫日日夜夜來菢，可是最後孵出來的鳥兒卻不似自己的模樣，並不屬於自己。所以到了中年，或很多年之後，最後那東西都會離開，而你便成為一個愚蠢、愚頑的人 (become a fool) 。所以你勉強得到的，最後也絕對不會有好後果。那何不放手？是你的就是你的；不是你的，你勉強得到，反而令自己成為愚頑的人 (make yourself a fool) 。這也是那首詩的意思，把聖經的原則演繹出來。我發現很多人的確如此：死命地抓緊那東西，怎樣也不肯完全放手，有時放鬆一點，隨後又再抓住，不斷地掙扎，後來即使你得到了，也不會有好結果，最後只會成為你的網羅。這是第一層放手的意思，另外還有一個更高的層次。
 

第二層次的放手：放下你能力範圍以外的事情
世界上有些東西你可以放手的，便放手；可是，有些東西或事情，是不在你的能力範圍內可以放手的。例如生命，你不可能放手，難道你去自殺嗎？或者健康，不論是你自己或家人的生命健康。財物你可以放手，生命你不可以放手，健康你也不可以放手；你放手不管，就是有病也不看醫生的意思嗎？當然不是。你家人的健康、家人的生命，這些事情根本不在你的掌握中，所以沒有說你有權放手，只是不在你的掌握中。
那麼在這些事情上怎樣學習？放手就是在你的心態上。在心態上，即使沒有了，我也完全願意接受。當然光說很容易，但到真的要實行，便很難知道，所以這是一個更高程度的事，很容易便會跌入自欺。人可以說服自己：「我願意」，否則他們怎會進入婚盟？當進行婚禮的時候，新人會說服自己：「我願意。」而絕大部分、八成的人，當他說「我願意」的時候，都是真心真誠地願意。真心真意不代表一定是真確，因為他可能也被自己欺騙。正如剛才所說，唯有神才可以察驗人的心腸肺腑。如果你不想自欺，你需要好好檢查自己的內心，所以這是更困難。
雖然說人很容易自欺，不過亦有些線索可以跟從。有兩個階段，你可以檢查。第一個階段是你的表現如何？如果在第一個階段上，在你可以放手的事情上，你也不太願意放手，那麼你可以忘記第二個階段，一定沒有你的份兒，因為在第二個階段一般人更易跌入自欺。起碼在你應該可以放手的事上，你要放手，這樣那些你控制範圍以外的地方，你也願意在心態上放開，這個難度更高，所以你在第一層面先考驗自己。這是第一個原則，我們從中學習。
 

當放下自己的心意，便知道神的心意
你想知道神的心意，只有一個途徑，就是你先放手，因為阻礙你知道神心意的途徑，就是你自己的心意。你若不放下自己的心意，便絕對不可能知道神的心意。這就是剛才姊妹分享的過程裏，我們可以學到的功課。一個很有名的神的僕人George Müller曾說，尋找神的心意、求問神旨意的時候，絕大部分 (百分之九十七、九十八) 的時間，他是用來放下自己的心意。到了一個地步，他真的完全放下自己的心意，然後他只用百分之二、三的時間，便知道神的心意。
最困難的部分是放下自己的心意，當你能夠真真正正放下的時候，神可以讓你知道，這就是原則。你就是那條鎖匙，是你決定知道神的心意與否，你自己的生命狀態是知道神心意的鎖匙。
 

尋找的重點在於「怎樣」得到
此外，還有另一個同樣重要的原則。
在姊妹租屋的事情上，有一個很奇怪的現象，就是，這房子是神在一開始便已經預備給她們嗎？甚至早在她們原來的業主通知她們要搬遷之前 (當然神一早知道) ，神已預備她們要搬來這裏嗎？還是她們最後不簽約、放了手之後，神才即時決定呢？應該是神一早為她們預備，只是問題在於：她們有沒有走在神預備的道路當中。但假如神早已經預備這房子給她們，那麼那天晚上縱使什麼事情也沒有發生，卻被她們誤打誤撞、不明就裏地簽了約，這樣她們是否住在神為她們預備的房子裏呢？雖然她們丁點兒也不知曉，但剛巧碰上了，便是運氣，這能算是住在神為她們預備的房子裏嗎？
當然不算，這樣不是行在神的旨意當中。等第二天她們放手之後，而神仍然繼續給她們，神仍然開這道門給她們，那時才算是。所以你有沒有留意奇怪的現象：同樣的房子，同樣的價錢，什麼也一樣。可是在第一天那不是神的心意，但在第二天卻是神的心意！為什麼？二者有何分別、有什麼改變？同是一間房子，有什麼分別？分別在於：在第一天的是她們自己得到，在第二天的卻是神給她們。二者之間分別極大，有如天堂和地獄之別。
究竟是你自己得到的、用自己的方法爭取回來，還是由神賜下給你？原則的重點不是「什麼」 (what) ，不是哪一間房子，像很多人也犯了相同的毛病。當你去尋找東西的時候，總是看哪一間房子是神給你的呢？如果你找工作，是看哪一份工作，是a、是b、是c？尋找對象更加如是，看到你心儀的對象：是不是他？我們的目標就是哪一個、哪一份工作 (what, which one) ？這就錯了，重點不在那裏，重點是怎樣 (how) ，是你怎樣得到那東西。
這東西是怎樣得來，是用你自己的意思、自己的方法，還是神賜給你？很多時候，人的著眼點在哪一個事物、究竟是哪一份工作？以為知道是哪一份工便可。所以姊妹們最初也是這樣思想，怎樣知道哪一間是神為她們預備的房子？她們只是苦思哪一間 (which one) ，卻不明白屬靈的原則是怎樣 (how) 得到比知道哪一間 (which one) 更重要。神要給你他所預備的，但不是你自己去拿，他怎樣給你更為重要。如果你怎樣 (how) 去取的方法錯了，結果仍然是錯，而且錯得很厲害，是大錯。
聖經亦有這樣的說法 － 大家熟識浪子的比喻 (路15:11-32) 。父親的遺產豈不是早晚都要給兒子？這是肯定的，但兒子錯在哪裏？錯在於怎樣 (how) 去取得這份遺產 － 就是他自己問爸爸要，他自取，而不是讓爸爸在覺得合適的時間給他。財產是要給兒子的，上一代傳給下一代是很正常的事，但怎樣 (how) 去取得卻錯了，那麼一切都錯。小兒子用錯了方法，他雖然得到父親原本要給他的那一份，那份財產其實是屬於他的，不過在不合適的時候，所以最後這份產業成為一個咒詛、成為一個網羅，所以你要明白怎樣 (how) 去取得的重要性。所以不止是問：「是不是這份工？是不是這房子？是不是這個人？」而是你用什麼方法得到，你是用自己的方法、還是你完全放手 － 「神啊，你要拿走，就拿走。你要給我，就在你的時候給我，我完全放手。」
 

大衛順服神的例子
聖經有一個非常寶貴的例子，就是關於大衛的。大衛被稱為「神所喜悅的人」，因為他凡事跟從神的心意，所以神喜悅他。事件是什麼？關於一件很重要的事情，就是當時以色列的皇帝，名叫掃羅，他不聽從神的吩咐，神要他毀滅敵人所有的牛羊，但他自己留下卻一些肥美的，捨不得毀滅牠們，他不聽從神的話，所以神要廢除掃羅的王位。
神差派他的先知撒母耳去膏立大衛做皇帝。那時大衛很年青，大概三十歲，神已經膏立他將來會成為以色列的王 (撒上16:1-13) 。重點是，大衛並沒有因為這樣，而處心積慮趕快登基。他反而將自己服從在神的手中，繼續在以色列參軍。大家也知道最出名的那場戰役，就是他殺了巨人哥利亞，被提升成為千夫長，後來亦參與了多場勝仗，成為民族英雄 (撒上17) 。
由於他功高蓋主，超越掃羅王，以至民眾對他的稱讚更甚於掃羅王。掃羅王當然很妒忌他，甚至感到自己的王位受到威脅，以致掃羅一次又一次想要殺他。有一次，掃羅用自己的矛槍擲向大衛，大衛避開才不至被刺死。之後大衛展開逃亡的生涯，掃羅不斷派人去追殺他，甚至追逼到一個地步，大衛要假裝瘋癲，可以想像逼切的追殺情況。掃羅一直不死心，指派很多人天天尋索大衛的命。
有一次，掃羅知道大衛藏在隱基底，那是在曠野沙漠的一個綠洲，一個很隱蔽的地方，他親自帶兵去追殺大衛。他到了那裏的一個山洞，由於要大解，便進入洞裏，其他人則在洞外等候。豈料這山洞很大、很深，大衛正和跟隨他的人藏在山洞深處。他們知道掃羅進入了山洞，並且沒有人陪伴，跟隨大衛的人便對大衛說，神已將他的仇敵交在他的手裏，他可以任意待他，儘管將掃羅砍開十段八塊。可是大衛卻攔阻跟隨他的人，不許他們這麼做，因為掃羅仍然是國家的皇帝，仍然是神所立的王，所以他阻止其他人去傷害掃羅 (撒上24) 。
根據其他人的看法，大衛其實可以「殺掃羅」，因為掃羅妒忌和害怕大衛奪取其王位，所以多次想殺害大衛。其實大衛已經多次退讓，而且神已經表明他要廢掃羅，而立大衛為王。這樣他殺了掃羅，便可名正言順地登基，好結束這逃亡生涯。但他卻沒有這樣做，他反而放了掃羅。掃羅當然很高興，感謝大衛放過他，答應以後跟大衛和好，便回去了。但其實他仍然妒忌大衛，始終放不下，所以隔了一段時間，他又再次帶兵去捉大衛。
這次他來到曠野扎營包圍大衛，準備第二日交戰。當夜，大衛帶著幾個跟隨他的人，一齊進入掃羅扎營的地方，卻看到很特別的情況：所有人都睡著了，包括掃羅王和他的將士、士兵，聖經記載是神叫他們全部沉睡，所以這又是一個給大衛復仇雪恨的好機會。神再一次考驗大衛，把掃羅再交在他的手中，看他怎麼做？大衛同樣沒有傷害掃羅，雖然大衛在寬恕掃羅後，掃羅仍然繼續追殺他，但是他依舊不會做他覺得神不喜悅的事。「神如果要立我做王，要我登基，自有他的安排，我不需要自己出手」，所以大衛繼續將一切交在神的手裏 (撒上26) 。他會繼續被追殺，因為他不殺掃羅，掃羅就殺他。直到最後日子滿了，掃羅終於惡貫滿盈，在一次戰爭中被非利士人所殺，那時猶大支派才立大衛作他們的王，正式成為王。
你可以看到整個過程，就是一切也沒有經大衛的手。他真的將一切事情完全交在神的手中，他沒有為自己爭取什麼，只是耐心等待神的時間。所以告訴你，怎樣 (how) 是非常重要。神既承諾給他王位，一定會給他，但不是什麼 (what) ，是怎樣 (how) 。
 

將人生完全放在神的手裏
所以我們當中有人找工作、或做其他事情也是一樣。在香港你一定找到工作，只要你降低條件、要求，必定能夠找到工作。所以，不是找到工作與否的問題，或哪一份工作的問題，而是這份工作，無論那是你夢寐以求的 (dream job) 或是你不太滿意的也好，是你怎樣找到 (how) 才重要。過程是怎樣？是你自己的意思，或是神的意思？是神帶領你、給你，還是你自己找回來，這才是最重要。
在香港人的人生中，一般有五件大事：第一、讀大學，取學位；第二是找份好的工作，一份有前途的職業；第三是結婚，找個好對象結婚；第四是買樓，怎麼可以做「無殼蝸牛」？最後第五、生孩子。這五件人生大事，你們當中有人全部都有，有人有一部分；有些人有多一點，有些人少一點。你有多少其實不重要，因為這五件大事都會過去，擁有的也是短暫的事情，更重要的是這五件大事，你是怎樣得到 (how) 。而怎樣得到 (how) 卻是不會過去的，你擁有的東西是會過去，但你怎樣擁有卻不會過去，因為它影響你的屬靈生命。
我當然沒有這五件事，我只有其中一部分。但感謝神的保守，我可以在大家面前做見證，我每一件所有的都是神給我，不是我自己去爭取，不是用自己的意思去得到，我可以做見證，全是從神而來。我曾經分享過，所以今日不會詳細分享。我讀大學能夠取得學位，不是靠自己，因為我已經去到一個地步，完全的放手，甚至預計要停學回港。至於找工作也是，全部都在神的手中，我找那一份工作、做那一份工作或辭掉工作，全部都不在我的手裏，這已跟大家分享過。如果你看我的履歷表 (CV) ，會發現沒有人有這樣的履歷表，因為這不是一個「正常人」的生活方式。
 

見証在人生重大事情上放手
今日想分享另一件事情，之前沒有怎麼說過，就是結婚、找對象，因為當中弟兄姊妹除了找工作，有些可能都已經到達結婚年齡，開始思想這方面。這是五件人生大事中最重要的事，我指的是在屬靈上最重要。而當中有兩件事是不能逆轉的，就是結婚和生孩子。你找了不合適的工作，可以轉工；生下孩子卻不可以換另一個；結婚和生孩子是不可逆轉的，其他三件事卻可以。你選讀了不合適的學科，可以再讀過，但是結婚和生孩子是不可能再來的。生孩子在屬靈上的影響，也不是很大；結婚的影響卻很大。如果你作錯決定，影響可以非常、非常嚴重，非常深遠，甚至其他幾件事加在一起，也不及這事的影響力那麼大。當然，我的意思是你想追求認識神，如果你不是想追求神的話，就沒有所謂。如果你只想做一個掛名的基督徒，就沒有任何東西可以影響你，你繼續做掛名的基督徒。
在這方面，同樣有這重要的原則：放手。當你有什麼心意的時候，首先學習放手。我在整個過程裏，沒有做任何的行動，直到我肯定知道這是神的心意，否則不會有實際的行動。心裏有什麼意念，我都會放下。怎樣放下？不是按自己的意思，而是去諮詢一些屬靈的人，看他們的意見如何。我的態度是如果他們覺得不適合，就是不適合。當時我諮詢了教會中的屬靈人，不只是一、兩個，而是三個教會的領導人，其中兩個是教會的領導，另一個是我的老師，總共諮詢了三個人。雖然當時我已經是教會的領導，不是一個不能夠分辨的普通信徒。既然是領導，應該也有一點分辨能力，但我也不會信賴自己，因為這類事情很容易被自己的喜好影響，所以我便諮詢其他人。
但在日常我發現一個很奇怪的現象：很多弟兄姊妹在這方面非常秘密，可能你們是害怕或害羞。當然我不是鼓勵你張揚，但你也需要找一、兩個屬靈上有經驗、在這方面有分辨能力的人給你意見，這是正常的事。我不是叫你隨便跟人分享，我也是找了三位，他們在屬靈上是很有份量的人，他們不會隨便將別人的事傳開去，也知道怎樣處理這些事情，所以我是鼓勵大家審慎行事。我將這件事完全放出來，看他們的意見怎樣？如果他們的意見是不合適，那就不合適，我會放手。
我發現有些信徒自行開始了拍拖，然後再諮詢。這樣是沒有意思的，因為這不是諮詢，而只是想得到領導的同意，這便沒有作用了。我不曉得他們是因為太著急，還是只當作例行公事。當然，教會絕對沒有這樣的要求，這是你自己的選擇。如果你真的很想知道神的心意是怎樣，要找出神的心意再照著去行，這樣當然可以找牧者諮詢。但如果你覺得，自己不知道更好，免得知道之後心裏不舒服，所以現在先做了，這都是每個人自己的決定。因此，這篇信息是給予那些真心關切神旨意的人。如果你並不關心這方面的話，可以絕對不需要理會。
當然，我希望你明白要去遵行神的旨意是多麼重要的事情，否則如文中提及，好像那鷓鴣，你菢了那些不應該屬於你的蛋，最後你只會令自己成為一個愚蠢人。到那時，你的愚蠢會顯露於認識、知道這件事情上的人面前，為你作了這樣的選擇歎息，也成為眾人的鑒戒。所以，希望大家能夠好好地專心尋求神的心意，因為那才是唯一的正路、可行的道路。
 

完
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